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Современная экономика представляет собой комбинацию различных по масштабу производств – крупных, средних и малых. Размеры предприятий зависят от ряда факторов, в числе которых – специфика отраслей, их технологические способности.

Вместе с тем во многих странах мира все большее развитие получают малые предприятия. С одной стороны, проявляются их преимущества: близость к рынкам сбыта, наибольшее приспособление к запросам покупателей, производство продукции мелкими партиями. С другой стороны – крупные предприятия все больше взаимодействуют с небольшими, используя их преимущества в тех областях, где крупным предприятиям невыгодно затрачивать свои усилия.
Содержание и значение малого бизнеса в современных условиях предполагает в первую очередь идентификацию предприятий как субъектов малого бизнеса. Единых (универсальных) критериев не выработано, а их многообразие, в определенной степени, объясняется национальной спецификой регулирования экономики.
Как отмечает Маркварт Эмиль, кандидат юридических наук, профессор Пермского института муниципального управления, главный консультант, заместитель управляющего OST-EURO GmbH, предприятия малого бизнеса, включая представителей «свободных профессий» (врачей, аптекарей, инженеров, адвокатов), вносят основной вклад в развитие экономики западных индустриальных стран, в обеспечение социальной стабильности и благосостояния широких слоев населения и тем самым способствуют политической стабильности в этих странах. Создание большого числа новых малых предприятий в некоторых странах с переходной экономикой в Центральной и Восточной Европе, прежде всего в Польше, Венгрии, Чехии, Эстонии, Словении, привело к существенному ускорению процесса реформ в этих странах, а также к значительному росту уровня доходов населения. Вследствие этого в решающей степени усилилась конкурентоспособность экономик этих стран на мировом рынке [1].
По мнению Кокорева Р.А., заместителя директора Департамента корпоративного управления Министерства экономического развития и торговли Российской Федерации, в США, Японии, Германии и Китае, вклад малых предприятий в ВВП составляет от 50% до 57%, в России этот показатель равен 17%. По доле занятых в экономике, приходящихся на малый бизнес: в США – около 40%, в  Германии – около 70%, а в России – только 7%. Ежегодный прирост общей численности малых предприятий составляет около 50 тысяч, или на 5% (в 2009 г. в России действовало около 1,1 млн. малых компаний). Число занятых в малом бизнесе тоже ежегодно увеличивается: сейчас это 9,8 млн. человек. Наконец, ежегодный рост инвестиций в основной капитал в малом бизнесе – не менее 30%.
В Европейском союзе существуют следующие характеристики малых предприятий:
1. численность работающих человек – от 10 до 49;

2. величина годового оборота – 7 млн. евро;

3. величина балансовой стоимости активов – 5 млн. евро.
В соответствии с приведенными данными, малые предприятия должны отвечать следующим критериям: критерию численности, одному из двух финансовых критериев, а также быть экономически независимыми. Рекомендуется учитывать тот факт, что в силу специфики деятельности, предприятия торговли и сферы услуг имеют больший годовой оборот, чем предприятия промышленного сектора. Поэтому, желательно не ограничиваться только критерием «величина годового оборота», а анализировать деятельность предприятия совместно с критерием «величина балансовой стоимости активов», так как он более точно отражает масштаб бизнеса [2].
В Швейцарии основной акцент делается на численность занятого персонала на предприятиях, которая позволяет классифицировать их следующим образом: микропредприятия (менее 10 занятых), малые предприятия (менее 50 занятых) и средние предприятия (менее 250 занятых). Единых критериев оценки масштаба предприятий (экономическая независимость, годовой оборот и др.) в Швейцарии не существует, так как границы значений определения размеров предприятия зависят от сферы осуществляемой деятельности. Правительство Швейцарии считает, что данные показатели должны определяться в зависимости от конкретного случая в индивидуальном порядке, соответственно в отдельных законодательных актах и законах, например в законе о слияниях и поглощениях, установлены свои пороговые значения для оценки размера предприятия [3].
В Хорватии определение субъектов малого бизнеса соответствует критериям, которые были приняты странами-участницами ЕС: максимальная сумма активов составляет 8 млн. хорватских кун, максимальный годовой доход – до 16 млн. хорватских кун, количество человек занятых на предприятии – не более 250 человек [4].
В Бельгии и Польше предприятие относится к малым, если численность его работников не превышает 50 человек, в Греции – не более 100 человек, в Дании малые предприятия имеют численность работающих не более 500 человек, в Финляндии к малым предприятиям относятся предприятия, в которых работают от 10 до 249 человек. Под малыми предприятиями в Китае понимаются организации с числом служащих от 50 до 100 человек. В Румынии критерии по численности малого предприятия – не более 25 человек [5, 66-71].
Проведенное исследование показало, что в разных странах отнесение предприятий к малым связано с особенностями нормативно-правовой базы, спецификой видов деятельности, количеством работников, занятых на предприятии, а также отношением государства к роли предпринимательства в экономике и производстве, что отражается на удельном весе малых предприятий в общем хозяйственном комплексе государств.
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