О проблеме жанров и тематик в плакате Беларуси ХХ века
Голубович Александра Геннадьевна 
Аспирантка
Учреждение образования «Белорусская государственная академия искусств» Республика Беларусь, Минск
E-mail: stellina@inbox.ru
Как хорошо известно в станковых формах живописи, скульптуры, графики (эстамп) обычно выделяют жанры (франц. genre – предмет, изображение) такие как: 1) портрет (интимный, парадный, групповой и т.д.); 2) пейзаж (сельский, городской, индустриальный и т.д.); 3) марина; 4) исторический; 5) мифологический; 6) сказочный; 7) батальный; 8) бытовой; 9) анималистический; 10) ню.

В плакате при наличии конкретных изображений (что выделено в жанрах) и при их полном отсутствии (шрифтовой плакат) обязательно вкомпанованы тексты, активно введена символика, атрибутика, эмблематика. Все эти особенности вырывают плакат из общепринятого понятия жанровости в станковом искусстве. Плакат, помещенный в городскую среду должен выделяться формой, композицией, цветом, текстом. Его образы приобретают самые различные изображения. Художники должны найти новые композиционные решения тематик, не имевших ранее аналогов в мировой истории [1 – 11]. 
Более эффективно, на наш взгляд, изучение плакатного искусства по образам и тематике. Сегодня можно насчитать более 100 тем и образов в плакате Беларуси ХХ века. В отдельные исторические периоды интенсивно развиваются следующие образы и темы: агитация (наглядная, в том числе и календарь), афиши театров, концертов, кино, выставок, цирка; алкоголизм; антирелигиозная и атеизм; армия (красная, советская); архитектура; атом; атрибуты СССР, БССР (гербы, флаги, знамена); Афганистан; Африка; война (Гражданская, Отечественная); воин (образ солдата, красноармейца); вожди (образы Ленина, Сталина и других политических лидеров); враг; вредитель; ВЛКСМ; выборы; выставки; герои; гигиена и здравоохранение; даты и юбилеи; деятели культуры; дружба народов; женщина; империализм; индустриализация; капитализм; карикатура (политическая); колхозник (образ), колхозница (образ); коммунист; Коммунистическая партия Советского Союза. КПСС (образ); Конституция; космос; крестьянин (образ), крестьянка (образ); культура; Лениниана; ЛКСМБ (Ленинский коммунистический союз молодежи Беларуси); лес; лотарея; лидеры (политические); мир; народ; наука; научно-технический прогресс; образование, обучение; обязательства; октябрята (образ); охрана границы; охрана детства и материнства; охрана памятников (археологии, архитектуры, истории, искусства, литературы и т.д.); памятники; партизан, партизанка; партизанское движение; оккупация; пионер, пионерка (образ); перепись населения; перестройка; планы (партии); победа; повышение качества труда и продукции; подписка; право; природа; промышленность; пропаганда (наглядная); профессии (учителя, медики, строители и др); профсоюзы; рабочий (образ – мужчина, женщина); расхититель; разоружение; ребенок (образ); революция; реклама; Родина (Беларусь, БССР, СССР); свобода; сельское хозяйство (производство, планы); семья; солдат (образ), солдатка (образ); спорт и здоровый образ жизни; Сталиниана; стройки коммунизма; строитель (образ – мужчина, женщина); строительство (социалистическое); субботник; съезды КССС; США; труд; туризм и отдых; фашист (образ); целина; человек (образ); Чернобыль; шрифт; экология; экономика; юбилеи; ярмарки и праздники (Новый год, 23 февраля, 8 марта, 1 мая, 9 мая, Каляды, Купалье, день матери, день печати) [11]. Позже наблюдается исчезновение, затухание одних тем плаката, возрождение прежних тем в новой форме и в другом политическом контексте (День защитников отечества). 

Остановимся на актуальный по сей день теме «Выборы», в которой выделяются шрифтовые и изобразительные плакаты [5]. Шрифтовые плакаты построены на выразительности текста (1967 г. А. Кашкуревич, В. Пастушков «Усе на выбары!», 1969 г. В. Харевский «Усе на выбары», 1971 г. Л. Замах «Усе на выбары», 1975 г. В. Ермоленко «15 чэрвеня. Усе на выбары»). В изобразительных плакатах основное внимание уделяется выразительным образам рабочих, крестьян, семей пролетариата, что можно видеть в целом ряде произведений 1940 – 1980 годов: 1946 г. Моннограмист М.З. «Мы будзем галасаваць за кандыдатаў Сталiнскага блока камунiстаў i беспартыйных!», 1946 г. Неизвестный художник «Я буду галасаваць за кандыдатаў Сталiнскага блока камунiстаў i беспартыйных!», 1959 г. П. Калинин «Я галасую за народных кандыдатаў», 1962 г. Л. Замах «Лепшых людзей – у Вярхоўны Савет саюза СССР», 1971 г. Ю. Лягичев «Галасую за новыя працоўныя перамогi», 1984 г. П. Калинин «Усе на выбары».

Следовательно тематика отражает определенные исторические периоды, с их стилистикой, мировоззрением и эстетическими вкусами. Ее изучение дает яркое представление о характере искусства и раскрывает идеологическую, политическую, художественную, стилистическую эволюцию плаката Беларуси XX века.
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