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За три года действия Федерального закона N 217, который разрешил бюджетным научным и образовательным учреждениям создавать малые инновационные предприятия (МИП), было создано около 1800 таких структур. И если в 2009 году средний доход одного предприятия составлял 800 тысяч рублей, то в прошлом году - 2,7 млн рублей [3]. 

ТПУ стал одним из первых университетов страны, быстро отреагировавших на Федеральный закон № 217 о создании малых инновационных предприятий при вузах. С момента вступления закона в силу в 2009 году количество таких компаний при университете постоянно растёт. За минувший 2012 год ТПУ пополнился девятью малыми инновационными предприятиями, на которых создано 27 новых рабочих мест [2]. За прошедший 2012 год малые инновационные предприятия Томского политехнического университета заработали более 74 миллионов рублей. На сегодня в инновационном поясе вуза 80 стабильно работающих компаний, для информационной, юридической и бухгалтерской поддержки которых действует Ассоциация МИПов.

На развитие инфраструктуры инновационной деятельности и поддержку МИП ТПУ привлечены средства в объеме 85,185,1млн.руб., в т.ч.:

42,942,9млн.руб. по постановлению Правительства РФ №219;

2,92,9млн.руб. по ФЦП и региональным инновационным программам;

12,712,7млн.руб. по программе УМНИК Фонда Бортника;

20,320,3млн.руб. от деятельности МИП, созданных по ФЗ №217, в т.ч. по программе СТАРТ 4,0 млн.руб.;

14,314,3млн.руб. от деятельности Технологического инкубатора ТПУ.

Собственные средства ТПУ, направленные на развитие инновационной инфраструктуры, составили –15,215 млн.руб.
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В университете ТПУ выстроена экосистема по созданию и поддержанию инновационной деятельности. Работа по оказанию услуг инновационной инфраструктуры ТПУ включает в себя ряд этапов, в процессе прохождения которых осуществляется полное сопровождение инновационной идеи – от выявления и правовой охраны интеллектуальной собственности до оценки целесообразности реализации проекта, оценки его рыночных перспектив. 

Университет оказывает полное сопровождение по созданию предприятия и его размещению. Отдельная задача – фандрайзинг. В условиях формирования рыночных отношений при снижении объемов государственного финансирования высших учебных заведений и обострения конкуренции на рынке образовательных услуг возникает необходимость развития альтернативных источников финансовых поступлений в вузы. Особое место среди них занимает привлечение благотворительной помощи от нескольких категорий жертвователей, в т.ч. выпускников и их родителей, друзей и единомышленников, благотворительных фондов и компаний [1]. В университете  в это понятие вкладывается более широкий, чем обычно принято, смысл, занимаясь привлечением финансовых средств под реализацию инновационных бизнес-проектов, в основном работая с различными фондами.
Экосистему для коммерциализации инновационных разработок в ТПУ можно представить в качестве следующей схемы:
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