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Одной из задач экономического развития в России является эффективное территориальное размещение производственных сил в регионах. В первую очередь, это вызвано проблемой усиливающейся межрегиональной дифференциации. Так, согласно проводимым исследованиям [2] в отдельных регионах России наблюдаются агломерационные процессы. Наиболее ярко они выражены в г. Москве, Московской области и г. Санкт-Петербурге, Ленинградской области. Выделяют также другие центры концентрации экономической активности в РФ: Свердловская, Тюменская, Нижегородская и др. области. Однако, число депрессивных регионов в стране все еще велико. Так по проведенной оценке регионов по уровню социально-экономического развития среди 78 регионов России 58% – регионы с пониженным и низким уровнем социально-экономического развития [2]. 

Поэтому региональная политика по совершенствованию распределения экономической активности должна способствовать равномерному социально-экономическому развитию на всей территории страны. В мировой практике сложились следующие подходы к управлению размещением производственных сил: выравнивающая политика для проблемных регионов (стимулирующая для депрессивных, отсталых регионов и сдерживающая для городских агломераций) и поляризованная селективная политика поддержки регионов — «полюсов роста» [3].
В связи с повышением концентрации экономической активности в отдельных регионах и усилением агломерационных процессов особое значение приобретает государственное регулирование межрегиональных и межотраслевых инвестиционных потоков. Агломерирование является процессом формирования мощных урбанизированных территорий, являющихся центрами притяжения капиталов, предпринимательских проектов и людей [1]. Поэтому регулирование данных процессов имеет большое значение.
Региональные власти наряду с муниципальными властями стимулируют процессы агломерирования. И одним из стратегических направлений региональной политики является развитие городских агломераций. 
Регулирование агломераций должно быть направлением общей национальной, а не просто фрагментарными разобщенными элементами стратегий развития отдельных регионов. И тут же встает необходимость укрепления вертикальных (единая концепция национальной, региональных и муниципальных мероприятий и преобразований) и горизонтальных связей регионов (взаимоотношения соседних регионов). Однако при построении вертикальных связей необходимо четко разграничивать сферы влияния. Нельзя подавлять муниципальное управление. Зарубежный опыт показывает, что управление агломерациями не означает появление единых органов власти [5]. Все муниципальные образования должны сохранить свою независимость, ограничиваясь координацией деятельности в определенных областях.

Необходимо укреплять межрегиональные связи с помощью транспортной инфраструктуры, совместных проектов по градостроительству, защите окружающей среды, создание сетей, помогающих оперативно реагировать на потребности регионов, организовывать выставки и искать деловых партнеров, реализовывать межрегиональные проекты. 
Именно усиление связей между регионами позволит активизировать процессы агломерации и, соответственно получить ожидаемые преимущества от эффекта концентрации деловой активности.
Таким образом, политика выравнивания уровней экономического развития и инвестиционных потенциалов регионов страны путем эффективного распределения экономической активности и стимулирования межрегиональных связей должна привести к устойчивому социально-экономическому росту. При этом будут обеспечены новые возможности для развития экономики (диверсификация и инвестиционная привлекательность) и общества (новое качество жизни) за счет создания более разнообразного рынка труда, более емкого потребительского рынка и согласования приоритетных проектов развития инфраструктуры.
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