Нейронные сети. Их применение, роль и значимость в современной и будущей экономике. 
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В современном мире экономические расчеты должны быть очень точными, опираться на предыдущий опыт. Традиционные методы, такие как прогнозирования спроса на новую продукцию путем общественного опроса, анализ качества продукции путем тестирования отдельных экземпляров, управление потенциальными рисками стандартными способами, медленно, но верно отходят на второй план из-за относительно низкой точности. 
Нейронные сети - это системы для обработки и анализа данных, которые представляют собой математическую структуру, имитирующую некоторые аспекты работы человеческого мозга и демонстрирующие такие его возможности, как способность к неформальному обучению, способность к обобщению и способность самостоятельно строить прогнозы на основе уже предъявленных временных рядов. Нейросети не нуждаются в заранее известной модели, а строят ее сами только на основе предъявляемой информации. Именно поэтому нейронные сети алгоритмы вошли в практику всюду, где нужно решать задачи прогнозирования, классификации, управления - иными словами, в области человеческой деятельности, где есть плохо алгоритмизуемые задачи, для решения которых необходимы либо постоянная работа группы квалифицированных экспертов, либо адаптивные системы автоматизации, каковыми и являются нейронные сети.
Таким образом, я себе поставил цель работы:
1. Выявить необходимость и результаты применения нейронных сетей в экономике 
Задачи:
1. Определить экономические задачи, которые можно решать при помощи нейронных сетей

2. Описать каждую из задач, привести примеры и сравнить с традиционными методами решения подобных задач. 
3. Смоделировать нейронную сеть, используя программный нейропакет. (MatLab, NeuroShell 2, GeneHunter) и при помощи него создать практический пример
4. Дать оценку эффективности использования нейронных сетей в экономических задачах. 

Исследуя литературные источники, я выявил несколько наиболее распространенных способов использования нейронных сетей. Для большей наглядности, основные я разметил в таблицу.
	Применение
	Описание

	Управление ценами и производством
	Английское издательство, выпускающее газеты, приобрело систему планирования цен и затрат, основанную на, которая на основе исторических данных обнаруживает сложные зависимости между затратами на рекламу, объемом продаж, ценой газеты, днем недели, сезоном и т.д. После этого осуществляется подбор оптимальной стратегии.


	Прогнозирование изменений котировок
	Компания Alela Corp. занимается прогнозированием изменения биржевых индексов. Для предсказания знаков изменения индексов применяется нейронная сеть, использующая радиальные базисные функции, доля верных предсказаний составляет не менее 80%. 

	Управление ценами и производством
	Руководители предприятий часто недооценивают потери от неоптимального планирования производства. Так как спрос и условия реализации зависят от времени, сезона, курсов валют и многих других факторов, то и объем производства следует гибко варьировать с целью оптимального использования ресурсов. 

	Оценка недвижимости
	Стоимость дома или квартиры зависит от большого числа факторов, таких как общая площадь, удаленность от центра, экологическая обстановка, престижность, тип дома, и т.д. Так как вид этой зависимости неизвестен, то стандартные методы анализа неэффективны в задаче оценки стоимости квартиры. Как правило, эта задача решается экспертами-оценщиками, работающими в агенстве по недвижимости. Недостатком такого подхода является субъективность оценщика, а также возможные разногласия между различными экспертами. 


Проведенное мною исследование показало, что результатом внедрения нейронных сетей на предприятиях станет повышение управляемости затратами, качества производимого товара, будут сведены у минимуму возможные риски.
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