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В 2018 году в Беларуси будет введён в эксплуатацию первый энергоблок атомной электростанции. И сегодня крайне важно подобрать высококвалифицированных специалистов для работы на нём. Однако, поскольку это первая АЭС на территории республики, на данном этапе белорусские вузы не могут полностью обеспечить электростанцию профессиональными кадрами в этой сфере.

Для Российской Федерации развитие альтернативных источников энергии является приоритетным направлением. «Ускоренные темпы экономического развития и повышение уровня жизни населения вызывают дополнительный спрос на электроэнергию. <...> Необходимо отметить, что темпы роста электропотребления, предусмотренные Энергетической стратегией России на период до 2020 года, в настоящее время в среднем по стране выше на 50 процентов, а в отдельных наиболее динамично развивающихся районах в несколько раз превышают запланированные.. <...> Именно эти крупные городские агломерации, районы добычи углеводородов и размещения организаций тяжелой промышленности сталкиваются сегодня с реальной перспективой того, что недостаток мощностей электроэнергетики может стать сдерживающим фактором экономического развития субъектов Российской Федерации». (Характеристика проблемы, 2015). Для нормализации ситуации необходимо осуществлять масштабное развитие атомной энергетики и привлекать для этого выпускников естественнонаучных и инженерно-технических специальностей вузов.

Государственная корпорация по атомной энергетике «Росатом» сегодня занимается строительством АЭС в Турции, Беларуси, Иране, Индии, Словакии, Вьетнаме, Бангладеш и Китае. Каждая из этих стран заинтересована в сотрудничестве с Россией как с опытным партнёром. Именно поэтому российские вузы совместно с учреждением дополнительного профессионального  образования «Центральный институт повышения квалификации Госкорпорации Росатом» могут предлагать своим выпускникам дальнейшее трудоустройство на АЭС в данных государствах. Такой обмен будет взаимовыгоден как направляющей, так и принимающей стороне.

Генеральный директор «Росатома» С. Кириенко отметил, что «прирастает объём заказов за счёт зарубежных контрактов… Ключевые страны – это, конечно, Индия, Вьетнам, Турция. Это уникальный по модели владения контракт, когда Российская Федерация, «Росатом», будет владеть атомной станцией на территории другой страны. Это значит, что мы пришли в Турцию на 100 лет вперёд, потому что это строительство, это 60–70 лет эксплуатации, это поставки топлива. То есть это увеличивает масштаб контрактов в несколько раз. И сегодня большой интерес у целого ряда новых стран к такому типу контрактов. Они с учётом опыта в Турции готовы предлагать нам возможности не только строить атомные станции по российским технологиям, но и быть совладельцами или владельцами таких атомных станций. Такой вариант проекта обсуждается с нашими коллегами» (Рабочая встреча, 2011). Из этого следует, что многие страны заинтересованы в российском опыте в атомной энергетике. И перед молодыми специалистами открываются дополнительные возможности по трудоустройству за рубежом.

Для того, чтобы выпускники российских вузов были востребованы за границей, необходимо регулярно повышать квалификацию молодых специалистов, в том числе усилить изучение студентами иностранных языков на факультетах и мотивировать их на работу за рубежом. При этом мы предлагаем ввести набор студентов-контрактников с перспективой получения должностей на пока что строящихся АЭС. В этом случае, когда атомную станцию введут в эксплуатацию, ряд молодых специалистов уже будет готов приступить к работе на ней. Кроме этого, стопроцентное обеспечение рабочим местом после завершения вуза даёт дополнительный стимул выпускникам школ при выборе места получения высшего образования. 

Таким образом, мы видим, что за рубежом спрос на выпускников естественнонаучных и инженерно-технических специальностей российских вузов для работы на атомных электростанциях есть. Значит, российской стороне необходимо обеспечить обучение высококвалифицированных кадров, готовых к такой работе. Для этого целесообразно будет оптимизировать взаимоотношения между «Росатомом» и государственными вузами. И, поскольку Беларусь (один из стратегических партнеров РФ) уже в ближайшее время введет в эксплуатацию новую АЭС, мы считаем, что российским специалистам стоит рассмотреть данный объект как одно из приоритетных  мест потенциального трудоустройства своих выпускников.
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