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Методы длительного хранения микроорганизмов изучают с момента становления микробиологии как науки. В целом, методы долговременного хранения микроорганизмов позволяют снизить риск контаминации культур и потери активности клеток, уменьшают вероятность возникновения значительных генетических перестроек и снижают затраты времени и труда исследователей на постоянный пересев культур. В работе выбрали два метода для долговременного хранения пурпурной серной бактерии Thiocapsa roseopersicina BBS: лиофилизацию и хранение при низких температурах (-80ºС).
При замораживании в качестве криопротектора использовали диметилсульфоксид (ДМСО) в конечной концентрации 5%. Для оценки вклада ДМСО в сохранении жизнеспособности клеток часть проб криопротектор не добавляли. До замораживания исходно количество жизнеспособных клеток составляло 5,2*1010 клеток на мл, а после инкубирования с ДМСО снизилось до 3,3*1010, таким образом, ДМСО незначительно снижал титр. В тоже время после замораживания количество жизнеспособных клеток не изменилось в образцах с 5% ДМСО и снизилось до 6,7*109 КОЕ на мл в образцах без криопротектора. Через полгода хранения при -80ºС концентрация жизнеспособных клеток составила 1,1*1010 и 1,4*109 КОЕ на мл для образцов с 5% ДМСО и без него соответственно. 

При лиофилизации в качестве защитной среды использовали 10% сухое обезжиренное молоко с 7,5% сахарозой, культуру лиофилизировали в стеклянных ампулах, которые после процесса сублимации запаивали под вакуумом. После процесса лиофилизации концентрация жизнеспособных клеток снизилась менее чем на порядок с 11*108 до 2*108 клеток на миллилитр. При хранении ампул при 4ºС через год титр упал до 6,5*107 клеток на мл.
Хотелось бы отметить, что хотя лиофилизация широко используется и оптимальные условия подобраны для большого количества культур, для сохранения аноксигенных фототрофных микроорганизмов многими авторами данный метод не рекомендуется. И даже если ряд лабораторий использует в своей практике лиофилизацию для хранения фототрофов, то в литературе данных по данному вопросу крайне мало. В работе было показано, что оба исследованных метода применимы для долговременного хранения пурпурной серной бактерии Thiocapsa roseopersicina BBS. В дальнейшем подбор оптимальных защитных сред позволит увеличить сроки хранения культуры. 
