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В последнее время намечается тенденция к прогрессирующей волне эмиграции среди выпускников российских вузов. Что разрушает мечты талантливой и перспективной молодежи занять свою профессиональную нишу на территории своей страны и побуждает к смене места жительства за ее пределами?

Для получения ответа на данный вопрос была привлечена группа разновозрастных респондентов в диапазоне от 20 до 25 лет и старше, большинство из которых заканчивают вуз в 2016 году. 
Какие же причины, по их мнению, подталкивают молодых специалистов к эмиграции?
1. Желание улучшить уровень жизни: по данным опроса 72,9 % из 100 полагают, что данный фактор играет главенствующую роль в принятии решения покинуть свою страну;
2.Уровень заработной платы: так считают 68,8 % опрошенных;
3. Слабая поддержка государства в содействии трудоустройству  - 47,9 %;
4. Невостребованность специальности выпускника в своей стране – 39,6%;
5. Личный фактор (под данной составляющей опросного листа подразумевалось проживание семьи выпускника за рубежом, брак с иностранцем и т.п.)  -  41,7 %;
6. Требование необходимо опыта в соответствующей сфере при трудоустройстве на работу – 2,1 %.
По данным опроса 47,9 % респондентов рассматривают возможность уехать за границу для продолжения образования и работы по специальности, 29,2 % дают однозначный ответ «нет», а 4,2 % не исключают временное проживание с целью обмена опытом, но не долгосрочных контрактов.
Введем допущение, что  цель достигнута: еще вчерашний выпускник российского вуза почти перешагнул порог к своей заветной мечте – эмиграции. Но, к сожалению, не каждый сегодняшний выпускник реально может оценить свои возможности и осознать всю ответственность принимаемого им решения.
Рассмотрим данную ситуацию посредством общеупотребимой модели «expectation-reality»: 
1.Соискатель полностью убежден:  диплом, полученный в Российской Федерации, обеспечит ему светлое будущее повсеместно.
Реальность: не все дипломы российских вузов обладают международным признанием. Ведущие вузы России предоставляют такую возможность: МГИМО, МГУ, СПБГУ и др.
2. Знания, полученные в аудиториях российских высших учебных заведений, не всегда соответствуют стандартам, предъявляемым международными организациями.
Реальность: появляется необходимость в переквалификации, сопровождаемой существенными временными и материальными затратами.
3.  «Моя профессия не востребована в России» или «рынок моей специальности переполнен», поэтому, «мне кажется, я смогу найти свою нишу в другой стране»
Реальность:  важно осознать тот факт, что каждая страна может иметь аналогичные проблемы и на своем рынке.  Легче всего, конечно, в иностранных государствах устроиться на работу в сфере обслуживания; но при исследовании допускаем тот факт, что  главная цель молодого соискателя – реализоваться как высококлассный специалист, обладающий заветным дипломом.
Среди опрошенных выпускников 29,2 % являются  представителями экономического профиля подготовки, по 22, 9 % разделяют специалисты  управленческого и инженерно-технического профиля, 18,8% - гуманитарного, по 4,2 % доли - медицинского, естественно-научного и прочих профессий.
По данным проведенного опроса 70,8%  респондентов желают работать по специальности, но 64,6 % из тех же опрошенных лиц согласились бы на предложение работы за рубежом не по специальности. Парадокс, не правда ли? Из этого следует вывод о том, что молодыми специалистами движет не желание реализоваться как специалист своего профиля, а совершенно другие причины.
4.Уровень владения иностранным языком: бесспорно, трудоустройство за границей требует знания языка [1]. В проведенном опросе акцент был сделан на степени владения английским языком, поскольку он по праву считается самым распространенным: 14,6 % респондентов свободно владеют, 14,6% - выше среднего, 31,3 % - средний, только 8,3 % владеют базовыми навыками других иностранных языков. Данный факт очень важен, так как крупные европейские государства - Германия, Франция, Испания, Италия, Швейцария - требуют знание национальных языков. При этом при ответе на вопрос, какие страны больше всего привлекают в плане поиска места работы, Германию выбрали 72,9 % опрошенных, Францию – 35,4 %, Швейцарию – 39,6 %, Испанию – 2,1 %.
5. Менталитет:

Ожидание: выпускник считает себя достаточно коммуникабельным, разносторонне развитым, что вполне помогает ему поддерживать взаимоотношения с социумом в своей стране; он полагает, что эти качества также помогут ему адаптироваться в новых условиях за рубежом.
Реальность: каждая нация имеют свою отличительную специфику, уклад жизни,  нравы  и другие значимые факторы – все это в значительной степени может повлиять на возникновение барьера в понимании и дальнейшем партнерстве.
Подводя итог вышесказанному, стоит отметить, что решающую роль в проведенном опросе играет вопрос: «Как Вы считаете, лично Вы смогли бы найти достойную работу за границей?» 62,5 % респондентов не знают или, возможно, серьезно не задумывались над этим; 31,3 % - абсолютно уверены, что смогли бы; 6,3 % - подошли к ответу на вопрос с долей скепсиса.
Проведенное исследование показывает, что выборной группой лиц стимулирует не фактор карьерных предпочтений, а желание проживать в стране с большей оплатой труда, повысить уровень жизни, в отдельных случаях – личная причина.
Безусловно, яркая картина заграничной жизни априори привлекает большинство выпускников, но важно помнить, что любая страна также имеет свои недостатки, о которых не подвластно знать тем, кто не сталкивается с этим ежедневно.
На законодательном уровне уже не раз затрагивался вопрос о том, что многие российские вузы «работают в заметном количестве не на экономику России», поскольку значительная часть выпускников вузов, получив образование в РФ, уезжает за границу. Для решения данной проблемы, предполагают, могут потребоваться законодательные инициативы [2].
По моему мнению, искоренять проблему необходимо, начав с изменений во внутреннем аппарате по трудоустройству населения, построения верной политики в отношении молодых перспективных специалистов, а не сдерживать их вполне обоснованное желание иметь достойный уровень жизни положениями нормативно-правовых актов.
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