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Студенты на старших курсах в вузе, как правило, уже имеют свои планы на будущее. Поскольку карьерный путь индивида является результатом взаимодействия трех групп факторов: личностных качеств человека, профессиональной среды, особенностей окружения, то следует обозначить ситуацию на рынке труда. 
Нынешнее состояние рынка труда адекватно общему состоянию экономики России: он не обеспечивает баланс интересов участников рынка труда, избыток не достаточно квалифицированной рабочей силы связан с наличием неэффективных рабочих мест.  Увеличение доли работников с высшим образованием не связано с реальными потребностями страны, благополучны сектора (строительство, торговля, бытовые услуги), где спрос на квалифицированный труд ограничен. В России большое количество старых предприятий, «консервирующих» спрос на малоквалифицированный и малооплачиваемый труд. Доля развитых производств, создающих спрос на квалифицированную рабочую силу, достаточно мала.
Как известно, в структуре рынка труда можно выделить две составляющие. Если горизонтальная составляющая рынка труда представляет собой совокупность рынков разных специальностей (рынок труда инженеров, рынок труда экономистов и т.д.), то вертикальная составляющая отражает необходимость трудовых ресурсов определенного уровня квалификации (рынок труда высококвалифицированных специалистов, рынок труда специалистов средней квалификации, рынок труда низкоквалифицированных работников, рынок труда неквалифицированных работников). И первое, и второе состояние российского рынка труда мало привлекательны для перспективной молодежи.

Опросы студентов старших курсов социально-экономического факультета АТиСО, проведенные осенью 2014 и 2015 гг., выявили, что выпускники, которые  знают конъюнктуру рынка труда, ориентируются в специфике своей профессии, имеют адекватную самооценку, стремятся к развитию карьеры. Как правило, в эту группу входят студенты с высокой мотивацией к обучению, хорошей успеваемостью: они точно представляют будущее  место работы, развивают свои конкурентные преимущества через участие в тренингах, мастер-классах, семинарах, стажировках. Для таких выпускников при выборе работодателя возможности карьерного роста имеют первостепенное значение, карьера является доминантной ценностью, «интересная работа» по значимости обгоняет  материальные факторы: 74% по отношению к 47%; близость работы к месту проживания мало значима.
Другие планы строят студенты, которые имеют формальный подход к обучению и средний балл в учебном процессе. Они шире смотрят на свои профессиональные возможности, хотят попробовать себя в различных областях, плохо представляют свой карьерный путь. Для «середнячков» важно закрепиться на рынке труда, независимо от полученной квалификации. Такие соискатели, прежде всего,  требовательны к уровню заработной платы и характеру работы.

Статистика последних трех лет подтверждает, что поступление в магистратуру планируют не самые лучшие студенты бакалавриата. Большинство опрошенных признаются, что низко оценивают свои теоретические знания, уделяют самостоятельной работе от двух до пяти часов в неделю. При этом они стремятся продолжить обучение, чтобы «получить более высокую квалификацию, использовать новые возможности для развития профессиональных компетенций». Каждый третий студент (35%) надеется на «существенный рост заработной платы, доходов» по окончании магистратуры.

В целях повышения конкурентоспособности на рынке труда выпускников Академии труда и социальных отношений  при кафедре экономики труда и управления персоналом в 2008 году была создана тренинг-лаборатория, в рамках которой  проводятся различные практико-ориентированные курсы дополнительных учебных программ в тандеме с работодателями. За несколько лет сложилась определенная технология подготовки выпускников, включающая несколько этапов. В лаборатории проводится системный мониторинг потребностей работодателей, их запросы учитываются при разработке программы. На первом этапе студенты проходят углубленный мини-курс в стенах АТиСО. По завершении обучения в лаборатории студенты направляются на прохождение десятидневной стажировки в конкретной компании: там их  обеспечивают не только рабочими местами, но  и персональными наставниками. Благодаря участию профессионалов, студенты понимают свои сильные и слабые стороны, объективно оценивают свои успехи или неудачи, находят пути профессионального совершенствования. 

Практический опыт, полученный студентами в программе, позволяет им «представить себя в профессии», сделать важные выводы, не бояться переступить порог «учеба-работа», занять активную позицию по отношению к своей профессиональной судьбе. 
Опыт работы тренинг-лаборатории показывает, что такая форма работы представителей бизнеса со студентами выполняет функцию «настройки», что она может быть эффективной лишь при наличии хорошей теоретической  подготовки и  определенных социальных навыков студентов. Специалисты из компаний предпочитают работать в привычном для себя стиле общения: четко и один раз формулируют задачи, не вдаваясь в дополнительные пояснения, ожидают мгновенной реакции и ответов на поставленные вопросы, строго оценивают результаты. Студенты признаются, как важно для них чувствовать поддержку опытных и квалифицированных специалистов, проверить свои знания на практике, погрузившись в профессиональную среду, где можно испытать себя как специалиста, используя накопленные знания. Взаимодействие молодых людей с работодателями позволяет им правильно планировать свою карьеру, привести профессиональные навыки в соответствие ожиданиям рынка труда, оптимизировать сроки поиска первого рабочего места,  способствует  эффективной адаптации. 

Другим направлением деятельности тренинг-лаборатории является проведение различных мероприятий (семинаров, бизнес-игр, мастер-классов), направленных на формирование профессиональных компетенций в области планирования карьерных траекторий, содействие трудоустройству и  адаптации к рынку труда. По данным исследования, проведенного среди выпускников социально-экономического факультета АТиСО, самым популярным вариантом среди мероприятий по планированию карьеры являются презентации компаний, встречи с потенциальными работодателями. Это указали более 70% респондентов. Мастер-классы представителей бизнеса хотели бы посещать более 40% опрошенных. Необходимость проведения подобных мероприятий подтверждается результатами исследования «Трудоустройство выпускников 2014 г.», согласно которому 65% выпускников социально-экономического факультета отметили, что намерены работать по специальности. Каждый третий опрошенный назвал среди доминирующих в структуре мотивационных предпочтений такой фактор, как «близость работы к месту проживания», что говорит о необходимости совершенствования работы со студентами в процессе обучения.  

Практика тренинг-лаборатории показывает: она служит  успешной платформой для  взаимодействия студентов и представителей отечественных и международных компаний, для повышения эффективности трудоустройства выпускников.
