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Летом 2015 г. в Петрозаводском государственном университете (ПетрГУ) состоялся анкетный опрос «Трудоустройство молодых специалистов: возможности сотрудничества». Опрос был организован региональным центром содействия трудоустройству выпускников и лабораторией социологических исследований ПетрГУ. Анкета включала в себя 22 основных вопроса (нацеленных на выявление уровня удовлетворенности качеством полученного образования, профессиональных планов выпускников и стратегий поиска работы) и 6 вопросов, описывающих выборочную совокупность. 

В ходе исследования было опрошено 1573 студента выпускных курсов – фактически выпускников, уже завершивших в этом учебном году свое обучение. Выборка формировалась методом основного массива (более 90% ГС). Среди опрошенных равная доля «бакалавров» и «магистров» (по 47%), оставшиеся 6% - магистры. Соотношение юношей и девушек примерно 1 к 2.
Следует начать с того, что в целом выпускники достаточно высоко оценивают качество полученного профессионального образования: средний балл удовлетворенности (по десятибалльной шкале) составил 7,7 (59% оценили удовлетворенность не меньше, чем на 8, только каждый десятый дал оценку не выше 5 баллов). Две трети (63%) отметили, что если бы в момент поступления они знали о факультете (институте) так же хорошо, как сейчас, то вновь бы поступили на избранную несколько лет назад специальность. Лишь 4% отметили, что, сохранив привязанность к выбранному направлению подготовки, предпочли бы другой вуз. Каждый десятый в ближайших планах по окончании ПетрГУ рассчитывает получить образование по другой специальности.
К концу обучения в вузе почти половина (44%) студентов уже работают, 20% - постоянно (отдельно можно указать, что 44% еще даже не ищут работу). При этом у более чем половины работающих (58%) работа по крайней мере частично связана с получаемой в вузе специальностью. При всем при том, лишь у половины выпускников (51%) в ближайших планах искать работу по специальности (каждый пятый говорит о планах найти любую работу). Хотя желательной работу по специальности называют 67% опрошенных, для четверти этот фактор не имеет особого значения, и лишь 5% не хотели бы, чтобы их будущая работа была связана с приобретенной профессией. Интересно, что только 4% говорят, что пока еще не готовы приступить к работе, 58% готовы полностью, и практически каждый третий (32%), будучи готовым психологически, пока еще ощущает нехватку знаний и практических навыков. 
Среди наиболее значимых характеристик желаемой работы выпускники называют интерес к работе (71%) и высокую оплату труда (70%), возможность развиваться и повышать свою квалификацию (60%), стабильность (55%). Интересно, что лишь каждый десятый делает акцент на возможности быстро сделать карьеру (9%), а также обращает внимание на безопасность для здоровья (12%). Если говорит о «географических» установках, то лишь четверть заинтересована в работе в районах Карелии, для 57% желательна работа в Петрозаводске, 26% заинтересованы в работе в «столицах» - Москве и Санкт-Петербурге (по всем трем «географическим «локализациям» оценка давалась отдельно). Надо сказать, что каждый третий (36%), оценивая состояние рынка труда в Карелии, полагает, что полученная ими специальность востребована и работников не хватает: особенно часто об этом говорят медики (84%), выпускники математического (48%) и физико-технического (44%) факультетов. Выпускники экономического и юридического факультетов, наоборот, полагают, что специалистов в их профессиональной сфере избыток (69% и 73% соответственно). 
Две трети выпускников полагают, что ведущее требование работодателя к молодому специалисту, претендующему на вакансию – это наличие практических навыков работы по профессии (67%) и желание работать (63%). Более половины студентов отмечают необходимость высокой обучаемости (54%) и фактического опыта работы (56%). (Интересно, что отвечая на подобный вопрос, сами работодатели говорят, что наиболее значимой чертой молодого специалиста считают соответствие образования должности, активность молодого специалиста, и только потом - наличие опыта работы). Каждый третий (37%) говорит о компьютерной грамотности, только каждый четвертый (24%) – о необходимости владеть иностранным языком.
Имея подобные представления о работодателе и рынке труда, почти половина опрошенных будут искать работу самостоятельно (46%), столько же (44%) будут подключать личные связи. В службу занятости планирует обратиться каждый пятый (18%). В современную эпоху высокой информатизации 54% предполагают, что существенную помощь в поиске работы им окажет интернет. Более 80% выпускников готовы приступить к работе уже в случае, когда зарплата будет на уровне 20-30 тысяч рублей (а 45% готовы работать на зарплату не более 20 тысяч рублей). 
