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По оценкам экспертов ООН, Федеральной службы государственной статистики долгосрочные демографические тенденции в России неблагоприятны, следствием чего является неудовлетворённый спрос на работников, сопровождающийся миграционными процессами как между российскими регионами, так и извне. Для формирования эффективной политики занятости, направленной на использование внешней и внутренней трудовой миграции, важно учитывать эволюцию модели человека, наблюдаемые изменения в условиях социально-экономического развития и формирование представлений о модели «нового экономического человека».
Отталкиваясь от схемы структуры модели человека Генкина Б.М. [1, с. 58, 140] и учитывая предложенные [4] факторы-условия и факторы-результаты, можно показать более полную структуру модели «нового экономического человека» (рис. 1). 
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Рис. 1. Структура модели «нового экономического человека»
Это позволяет учесть влияние глобализационных тенденций на ценности, мотивы и представить основные направления социально-экономической политики по формированию условий для реализации модели «нового экономического человека» и проиллюстрировать необходимость согласованности действий на разных уровнях национальной экономики. Например, учитывать необходимость обеспечения согласованности инновационной политики, молодёжной политики и политики по поддержке малого и среднего бизнеса [5, 6]; «сопряжения» внутренней и внешней миграции, изменения структуры трудовых мигрантов. Так, в конце 1990-х - начале 2000-х гг трудовая миграция из стран СНГ в основном включала социально-активных людей, состоявшихся профессионально и с достаточно высоким образовательным уровнем, желающих или для самих себя, или для своих детей создать необходимые условия по получению в России высшего образования. Однако оказалось, что высшее образование было доступно лишь половине мигрантов-выпускников российских средних школ [2]. Около половины мигрантов из Таджикистана с высшим и средним специальным образованием (программисты, экономисты, врачи, инженеры, преподаватели) смогли найти работу только в строительной отрасли. К сожалению, отсутствие эффективной политики занятости не позволило в полной мере использовать этот трудовой потенциал. Со второй половины первого десятилетия XXI века для внешних мигрантов уже характерна совершенно иная структура (доминирование выходцев из сёл и малых городов, плохое знание русского языка, низкий образовательный потенциал, слабая мотивация к получению даже детьми образования.)
Предлагаемый подход обеспечивает целостное, многоаспектное представление человека в системе существующих моделей человека [3]. И государство, и бизнес можно представить через человека посредством предложенного набора факторов (условия жизнедеятельности, самореализация, самосознание и др.) [4]. И то, насколько бизнесмен (чиновник) эффективно реализует свою грань «человек–работник» зависит, как другие смогут реализовать себя в качестве, например, «человека–потребителя», оценивая по тем же факторам (условия жизнедеятельности, самореализация и др.). Данный подход позволяет учитывать состояние отношений между обществом и человеком, управлять процессами их взаимодействия.
Пространственная модель стратегической цели на основе модели «нового экономического человека» [7] позволяет сочетать различные виды социального поведения человека, обеспечивая их непротиворечивость и полноту реализации положительных эффектов, присущих каждому из них. В рамках предложенного подхода к построению пространственной модели стратегической цели, с одной стороны, учитывается контекст индивидуального поведения, а с другой – устраняется противопоставление между индивидуальным и общественным.
Всё это позволяет учитывать как личностный фактор, так и социальную структуру при управлении миграционными процессами как неотъемлемой составляющей социально-экономической политики. 
*** 
Проведенное исследование показало, что в основе формирования и реализации социально-экономической политики должна находиться модель «нового экономического человека», при этом методы создания необходимых и достаточных условий для самореализации человека должны учитывать важность не пассивного, а активного участия человека в различных преобразованиях экономики на разном её уровне. 
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