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Главным объектом национально-государственных интересов являются трудовые ресурсы России, а в частности трудовой состав, обеспечивающий развитие государства и общества. В связи с этим, главной стратегической задачей развития страны в настоящее время становится государственное регулирование занятости молодежи в Российской Федерации. Особенно острой становится проблема трудоустройства молодых ученых и сохранения их в стенах ВУЗа. 

Активно растущая конкуренция на рынке труда, а также возникновение трудностей переходного периода позволили выделить ряд не престижных профессий, в том числе и в сфере образования, что в свою очередь привело к уменьшению потока новых кадров в систему образования [1]. 
В рамках проведенного мониторинга состояния рынка труда, в частности ожидаемого трудоустройства выпускников Министерством образования России выявлено, что в «текущем году ожидается почти 1,5 млн. выпускников очной формы обучения, из которых 10% планируют продолжить обучение в аспирантуре» [3]. Это  позволяет сделать вывод о том, что лишь 10% из 100 выпускников готовы продолжить обучение, если рассматривать ранние годы, то прослеживается спад количества выпускников, заинтересованных в получении кандидатской степени (рисунок 1). Тенденция снижения желающих продолжить обучение в ВУЗе приводит в дальнейшем к дефициту «молодых остепененных» ППС (рисунок 2). 
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Рисунок 1 – Количество студентов, поступивших в аспирантуру (2010-2014гг.)
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Рисунок 2 – Количество аспирантов и соискателей, защитивших кандидатскую диссертация (2010-2014гг.) 
Данная ситуация вызвана факторами, препятствующими притоку молодых кадров в сферу науки и образования. «Предпринимаемые государственные меры еще не приняли долгосрочного и системного характера, нет должной координации между федеральной и региональной политики в области воспроизводства научно-педагогических кадров, нет достаточной связи между действиями различных федеральных ведомств в этой области» [2].
Для оценки данной тенденции  г.Ростова-на-Дону был проведен анализ ВУЗов таких, как ЮФУ, ДГТУ, РГСУ (РИНХ), в ходе которого было выявлено, что за последние три года во всех трех высших учебных  заведениях прослеживается спад поступающих в аспирантуру. Также исследование данной проблемы включало опрос   среди выпускников данных ВУЗов, который помог сформулировать общие недостатки обучения в аспирантуре:
· низкая заработная плата молодых ученых и преподавателей, а также недостаточный уровень финансирования научных исследований;

· несовершенство механизмов конкурсного отбора научных проектов для финансирования из средств федерального и региональных бюджетов;
· недостаточное обеспечение жильем молодых ученых;

· отсутствие перспектив и непредсказуемость научной карьеры (проблема трудоустройства молодых специалистов, окончивших аспирантуру);

· сложности в опубликовании результатов исследований в рецензируемых научных журналах из списка ВАК;
· дефицит научного общения (недостаток средств на командировочные расходы).

***

Таким образом, подводя итоги исследования, можно сформулировать рекомендации по улучшению условий обучения в аспирантуре:
· необходимо обеспечить гарантированное финансовое обеспечение деятельности штатных научных сотрудников высших учебных заведений, а также оплату труда основного персонала вузов в части научной деятельности;
·  в рамках базового финансирования целесообразно предусмотреть опережающее финансирование исследований, проводимых в федеральных и национальных исследовательских университетах, доля базового финансирования научных исследований в таких университетах должна составлять 45-50 процентов от расходов на образовательную деятельность;
· обеспечить жильем молодых ученых или сократить расходы, взимаемые за коммунальные услуги, а также создать привлекательный социальный пакет (здоровье, спорт, досуг);

· перераспределение высвободившихся ставок в других отделах, перевод сотрудников пенсионного возраста на 0,9 ставки и создание «фонда» ставок для перспективных молодых ученых;
· расширение системы поддержки в получении грантов, заказов на выполнение НИР;

· организация и проведение всероссийских и международных молодежных научных конференций и школ с возможность выигрыша грантов на проживание и проезд до места проведения конференции. 
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