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Углеродные нанотрубки рассматриваются как перспективный материал для создания биополимерных нанокомпозитов для биосенсоров и других медицинских наноматериалов. В наших предыдущих работах [1,2] было показано, что за счет разных видов самоорганизации молекул поверхностно-активных веществ [3,4], используемых для диспергирования углеродных нанотрубок, их локальное окружение изменяется, приводя к изменениям электрофизических свойств. Поскольку углеродные нанотрубки являются не характерными для живой природы и биологически неразлагаемыми образованиями, они могут представлять угрозу для живых организмов. Чтобы сделать этот материал биологически совместимым, разрабатываются различные подходы, связанные с функционализацией их поверхностей с помощью веществ природного происхождения. Целью данной работы явилось изучение изменений структурной организации растворов полисахаридов при наличии углеродных нанотрубок. 
Исследования структур, имеющихся в водных растворах альгината натрия и к-каррагинана в присутствии углеродных нанотрубок (углеродного наноматериала Таунит) проводилось на автоэмиссионном сканирующем электронном микроскопе CARL ZEISS. ИК-спектры водных дисперсий регистрировали на спектрометре IRAffinity1 (Shimadzu). Значения кинематической вязкости 1 % водных растворов альгината натрия и (-каррагинана в присутствии углеродных нанотрубок и без них в диапазоне температур от 20 °С до 50 °С получены с помощью вискозиметра Энглера ВУ-М-ПХП. Повторные измерения вязкости тех же образцов были выполнены через полгода. Для гелей (-каррагинана было установлено изменение структуры ассоциатов макромолекул, которые в присутствии углеродных нанотрубок превратились в скрученные линейные жгуты. При этом оптические свойства рассматриваемых систем в инфракрасном диапазоне практически не изменялись. Исследование температурной зависимости вязкости образцов водных растворов альгината натрия и (-каррагинана и тех же образцов через полгода показало наличие у (-каррагинана надмолекулярных структурных образований, связанных с углеродными нанотрубками. 
Природные полисахариды интересны еще и тем, что они являются прекурсорами биотоплива, а в последнее время наночастицы, в том числе углеродные нанотрубки активно используются для оптимизации свойств углеводородного топлива.
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