Влияние термической обработки на магнитные характеристики материалов на основе Cu-Co полученных методом порошковой металлургии
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Метод порошковой металлургии позволяет создавать материалы сложных многокомпонентных систем с заданными свойствами, которые трудно получить традиционным металлургическими методами. Одной из задач является получение материалов с заданными магнитными характеристиками путем введения легирующей магнитной добавки в малых концентрациях в немагнитный материал основы. В качестве таких материалов могут выступать сплавы на основе меди с добавлением ферромагнитной примеси кобальта.
Целью данной работы является исследование влияния химического состояния ферромагнитной примеси Co (1,5 вес. %) в изделиях на основе сплавов БрО8 системы Cu-Sn (8 вес. % Sn) с примесью P (0,65 вес. %) на магнитные характеристики материала после стадии термической обработки. 

В системе Cu-Co наблюдается слабая растворимость кобальта в меди при низких температурах [1]. Придание требуемых магнитных характеристик возможно при создании метастабильного состояния. В процессе термической обработки материала происходит выделение частиц Co из твердого раствора на основе Cu, что приводит к росту количества ферромагнитных доменов и увеличению намагниченности материала [2]. 
В результате проведенных исследований было обнаружено, что растворение кобальта в матрице на основе твердого раствора Cu-Sn наблюдается только при частичном выделении олова и его перераспределении с дальнейшим образованием химического соединения Cu3Sn. Для случая однофазной матрицы растворение Co не происходит. Также после термической обработки происходит образование химического соединения Co2P, который обладает парамагнитными свойствами [3]. 
Таким образом, в работе было показано, что изменение параметров термической обработки оказывает влияние на магнитные свойства материалов на основе сплавов БрО8 легированных кобальтом. что обусловлено фазовым состоянием как основных компонент системы (медь и олово), так примесей малых концентраций (фосфор).
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