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Одной из задач нанотехнологии является получение частиц вещества нанометрового размера с целью дальнейшего изучениях их свойств. Среди материалов данного типа особое место по количеству исследований и применению занимают нанокластеры на основе металлов, в частности железа [1]. Хорошо известен способ получения золя железа(III) путем гидролиза его хлорида. Тем не менее, актуальным остается систематическое изучение влияния внешних факторов на размерные характеристики получаемых частиц.
Целью настоящей работы явилось изучение влияния ультразвука и поверхностно активных веществ на размер частиц золя железа(III). 
Размерные характеристики частиц определяли методом атомно-силовой микроскопии (АСМ)  [2]. В работе нами получены образцы золя при следующих условиях: 1) гидролиз при нагревании с последующей УЗ-обработкой; 2) гидролиз при нагревании с одновременной УЗ-обработкой; 3) гидролиз при нагревании с предварительным введением в систему олеата натрия и одновременной УЗ-обработкой. Далее из полученного золя аликвотную часть наносили на кремниевую пластину и высушивали её до воздушно-сухого состояния. 
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	Рис. 1. Морфология поверхности образца №1 на кремниевой пластинке.

2D АСМ-кадр (слева); 3D АСМ-кадр (справа)


В качестве примера на рис. 1 приведена морфология поверхности кремниевой пластины после осаждения частиц, полученных методом №1. Анализ результатов определения гранулометрического состава частиц железа(III) дает следующие результаты: частицы, полученные по методу №1
 имеют широкий разброс размеров от 160 нм до 620 нм, средний размер частиц составляет 250-300 нм; для образца золей №2 разброс размеров частиц  значительно меньше уже от 70 нм до 330 нм, средний размер 170-220 нм; для образцов золя №3 наблюдается наиболее узкий разброс частиц по размерам от 100 до 240 нм при максимальном содержании частиц со средним размером 140-170 нм. 
Таким образом, в работе получены коллоидные системы на основе железа(III), показано влияние на их размерные характеристики различных внешних факторов. Полученные данные могут быть полезны при дальнейшем изучении свойств систем на основе наночастиц соединений железа.
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