Изучение флуоресцентных свойств наночастиц на основе PLGA c включённым красителем
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Направленный транспорт лекарственных веществ в организме с помощью полимерных наночастиц (НЧ) – активно развивающееся направление в современной фармацевтической технологии [4]. Флуоресцентное детектирование – один из наиболее эффективных способов визуализации биораспределения НЧ в организме. Кроме того, флуоресцентные метки в виде квантовых точек или флуоресцентных красителей в составе наночастиц (НЧ) используют для определения механизмов их интернализации в клетки [1]. Несмотря на популярность данного метода, влияние материала носителя на флуоресцентные свойства красителя в составе НЧ мало изучено. 
Цель исследования: определение оптимального количества флуоресцентного красителя с наибольшей эффективностью излучения для визуализации НЧ на основе сополимера гликолевой и молочной кислот (PLGA). 
***

В данном исследовании в качестве флуоресцентной метки НЧ был выбран DiI (перхлорат 1,1’-диоктадецил-3,3,3’,3’-тетраметилиндокарбоцианина) – краситель, который применяется в биологии и медицине при изучении межклеточных контактов, адгезии и строения нервной системы [2]. 
НЧ на основе PLGA (Resomer 502H), содержащие DiI, были получены методом простых эмульсий. Массовые соотношения краситель/полимер (мкг/мг) составляли 0,84, 3,02, 6,45, 12,83, 25,45. В исследовании были использованы методы спектрофото- и флуорометрии, капиллярный электрофорез, сканирующая электронная и конфокальная микроскопии. Яркость (brightness) флуоресцентной метки определяли по формуле: 
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, где φ - квантовый выход, ε - коэффициент молярного поглощения включенного в НЧ красителя, N – число молекул красителя на одну НЧ [3]. 
В результате исследования определена зависимость яркости НЧ от массового соотношения краситель/полимер. Максимальной яркостью (2,4(105 M-1(см-1) обладали НЧ, содержащие 2, 18 мкг DiI/мг PLGA. Показано преимущество использования данной флуоресцентной метки по сравнению с  рядом других красителей и квантовых точек. 
Выражаем благодарность коллективу лаборатории систем доставки OOO «Технология лекарств» за помощь в реализации научных исследований.
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