Получение пенографита, модифицированного 
ферритами кобальта, никеля и магния

Павлова Ю.А.

Студент

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, 
химический факультет, Москва, Россия

E-mail: julidev@yandex.ru
Разливы нефти и нефтепродуктов вносят значительный вклад в загрязнение окружающей среды, нанося большой вред морской флоре и фауне. Поэтому важной задачей является очистка водных поверхностей от нефтяных загрязнений. Одним из наиболее эффективных способов их удаления является сорбционная очистка.

В последнее время в качестве перспективного сорбента рассматривается пенографит (ПГ), макропористый графитовый материал. ПГ получают путем терморасширения окисленного графита (ОГ), являющегося продуктом гидролиза интеркалированных соединений графита. [1] Важными качествами данного сорбента является гидрофобность, термостойкость, большая сорбционная емкость, высокая скорость сорбции, химическая стабильность, экологическая безопасность, а также возможность придания ему магнитных свойств путем введения железосодержащих фаз, что позволяет удалить ПГ с сорбированной нефтью с водной поверхности при помощи магнитного поля [2].
Таким образом, целью данной работы является получение пенографита, модифицированного магнитными фазами ферритов кобальта, никеля и магния. 

В ходе работы проведено получение модифицированного ПГ в две стадии: пропитка ОГ смесью водных растворов FeCl3 и M(NO3)2 (где М = Сo, Ni, Fe) и последующее вспенивание пропитанного окисленного графита в воздушной атмосфере при термоударе (1000 oC). Вспенивание в воздушной атмосфере обеспечивает одновременное расширение ОГ и образование феррита соответствующего металла, который придает ПГ магнитные свойства.
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Образование фазы феррита соответствующего металла подтверждено методами рентгенофазового анализа и энергодисперсионной рентгеновской спектроскопии. Морфология полученных образцов исследована методом сканирующей электронной микроскопии.
Также изучены сорбционные свойства ПГ по отношению к нефти. Модифицированный пенографит обладает высокой сорбционной емкостью (отношение массы сорбированного вещества к массе сорбента) до 45 г/г. При этом полученные образцы ПГ обладали достаточно низким значением водопоглощения до 12 г/г, что позволяет селективно сорбировать нефть с поверхности воды. Сорбционная емкость ПГ зависит от объема его пор, который уменьшается при увеличении плотности. Поэтому величина сорбционной емкости заметно падает при увеличении насыпной плотности ПГ. Высокая сорбционная емкость по отношению к нефти и низкое водопоглощение позволяют использовать пенографит, модифицированный ферритами кобальта, никеля и магния в качестве магнитного сорбента жидких углеводородов с водных поверхностей.
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