Получение пленок Cu2O и Cu2O/CuO на поверхности металлической меди
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Одним из наиболее перспективных и экологически чистых методов получения водорода является метод фотоэлектрохимического разложения воды под действием солнечного света с помощью полупроводниковых материалов. Материалы на основе оксидов меди являются перспективными для фотоэлектрохимического получения водорода, благодаря поглощению света в видимом диапазоне, своей невысокой стоимости и распространенности в природе. 
Цель данной работы – получение пленок на основе оксидов меди на поверхности медной фольги. Исследование фазового состава и морфологии синтезированных образцов.
Для получения пленок использовались методы химического и анодного окисления с последующим термическим восстановлением. Полученные образцы исследовались методами рентгенофазового анализа (РФА) и растровой электронной микроскопии (РЭМ).

Химическое окисление меди проводилось в растворе 2,5М NaOH и 0,125М (NH4)2S2O8, что приводило к образованию наностержней гидроксида меди. Последующее термическое восстановление окисленных образцов при температурах 400, 500 и 600 оС в инертной атмосфере приводило к образованию оксида меди I. Восстановление полученных образцов при 500 и 600 оС приводит к образованию коралловидных структур и их агломератов [1, 2].
Анодное окисление проводилось согласно методике, описанной в [3], в 3М растворе NaOH при плотностях тока 1,5; 3; 5; 7 мА/см2 и различном времени синтеза в присутствии и отсутствии перемешивания раствора. В зависимости от параметров синтеза были получены пленки различного фазового состава. При перемешивании раствора происходило образование оксидов меди I и II и гидроксида меди с преимущественным содержанием первого компонента. Анодное окисление в течение 30 минут в отсутствии перемешивания раствора приводило к образованию преимущественно наностержней гидроксида меди, и чем выше было значение плотности тока, тем выше была плотность пленки полученного гидроксида. При более высоких плотностях тока (5 и 7 мА/см2) происходил отрыв пленки гидроксида меди и на поверхности медной фольги оставался тонкий слой, состоящий из оксидов меди. Для получения пленки, содержащей гидроксид меди, время синтеза было уменьшено до 10 (для 5 мА/см2) и 5 (для 7 мА/см2) минут соответственно. Полученные пленки в дальнейшем будут подвергаться термическому восстановлению в инертной атмосфере с целью получения композитных пленок СuO/Cu2O.
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