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Эффект гигантского комбинационного рассеяния заключается в многократном усилении сигнала КР с молекул, адсорбированных на поверхности подложек, содержащих наночастицы благородных металлов, на которых возникает уникальное явление – поверхностный плазмонный резонанс (ППР). Инвертированные опалы, получаемые путем заполнения пустот коллоидных кристаллов золотом с последующим удалением матрицы, являются перспективными подложками для спектроскопии ГКР. Для золотых инвертированных опалов характерно присутствие нескольких полос ППР на разных длинах волн в связи с созданием сложной системы Au кластеров различной формы и возможным наличием локализованных и делокализованных плазмонов, возникновение которых зависит от морфологии поверхности. Метод электрохимического осаждения позволяет контролируемо получать инвертированные опалы с заданной структурой поверхности.

Целью настоящей работы является формирование золотых инвертированных опалов электрохимическими методами и Ag-Au металлических систем на их основе и исследование их оптических свойств
В работе были сформированы и протестированы в качестве подложек для усиления сигнала КР золотые инвертированные опалы с различными нормированными толщинами в диапазоне 0,2 ÷ 0,8 диаметра частиц матрицы, а также на их основе были получены би- и триметаллические системы (Ag-Au и Au-Ag-Au) со структурой инвертированных пленок опалов золота путем магнетронного напыления второго и третьего слоя металла на золотые инвертированные опалы, полученные электрохимическим осаждением золота из хлоридного электролита. Установлено, что в спектрах зеркального отражения золотых инвертированных опалов, в отличие от компактных пленок золота, присутствует полоса ППР, связанная с возбуждением поверхностных плазмон-поляритонов, что отличает их от компактных пленок. Экспериментально подтверждено, что данные полосы имеют признаки брэгговских плазмонов, однако в большей степени соответствуют смешанному состоянию локализованных и брэгговских плазмонов, причем условие их возбуждения определяется только морфологией поверхности золотой пленки. По данным РЭМ были найдены размеры зерен металла. После напыления серебра толщиной 20 и 40 нм средний размер зерна составляет 75 нм и 80 нм, соответственно, а после напыления третьего слоя золота размер частиц оценивается как 85 нм для образца Au 20 нм –Ag 20 нм – Au и 100 нм для Au 20 нм – Ag 40 нм – Au. Метод магнетронного напыления является экспрессным методом формирования металлических покрытий золота и серебра и приводит к воспроизводимым результатам в плане микроструктуры пленок. 
В работе исследовали оптические свойства полученных би- и триметаллических систем. Спектры отражения многослойных пленок со структурой инвертированных опалов подобны спектрам исходных однофазных образцов золотых инвертированных опалов, что может являться следствием несплошности покрытий в случае нанесения серебра толщиной 20 нм. В данном случае возбуждение поверхностного распространяющегося плазмона не наблюдается. Следует заметить, что для образцов со слоем серебра толщиной 40 нм наблюдаются особенности в спектре на 500 нм при изменени угла падения и азимутального угла, что говорит о наличии плазмонов смешанного типа.
