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На сегодняшний день исследователи всё больше и больше интересуются такой перспективной областью материалов, как координационные полимеры. Обладая огромным потенциалом с точки зрения химии при комбинировании различных органических и неорганических компонентов, рассматриваемые материалы уже проявили ряд некоторых свойств в области катализа, хранения водорода, доставки лекарств и др.
Одной из наиболее интересных областей исследования стало рассмотрение координационных полимеров в области нелинейно-оптических эффектов. Так, представленные материалы способны не только нивелировать недостатки используемых в этой области материалов, но и демонстрировать высокую эффективность нелинейного отклика.
Проведенное нашей группой исследование показало, что при получении координационного 2D полимера на основе ионов меди можно получить усиление нелинейно-оптического отклика при генерации второй гармоники. Кроме того, предложена новая стратегия для получения нанокристаллов координационных полимеров при комнатной температуре. 
