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Аморфные, или стеклообразные, сплавы, на основе металлов триады железа в промышленных объемах получают металлургическими способами. Однако аморфные сплавы, получаемые электрохимически, отличаются от своих металлургических аналогов как процессами, приводящими к образованию аморфного состояния, так и физическими свойствами. Это обуславливает наличие у них ряда неоспоримых достоинств перед аналогичными сплавами, получаемыми металлургическими (спиннингование, закалка в валки, вытягивание из расплава) и физическими (магнетронное распыление, химическое вакуумное осаждение и др.) методами, а именно, возможностью получения покрытия с заданными свойствами прямо на изделии, отсутствием необходимости термообработки, а также возможностью нанесения бесшовного покрытия на крупные детали сложной формы.
Цель нашего исследования состояла в разработке условий получения качественных покрытий на основе кобальта, установлении их фазового и элементного составов, определении влияния термической обработки на фазовые превращения.
Исследование покрытий проводилось с использованием физико-химических методов, которые включали дифференциальный термический анализ (DTA), а также рентгенофазовый (XRD) и рентгеноспектральный микрозондовый (EDX) анализы. По результатам последнего был установлен элементный состав полученных покрытий. С помощью методов XRD и DTA были получены данные о фазовом составе сплавов и температурах фазовых переходов.
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