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Исследованы механические свойства (сжимаемость, восстанавливаемость, упругость) графитовых фольг, полученных прокаткой без связующего низкоплотных углеродных материалов (НУМ). НУМ получали по следующей методике: дробленную графитовую фольгу выдерживали в водном растворе ПАВ (Сульфонол-П) и в водном растворе ПАВ с добавлением фосфорной кислоты в соотношении m(ГФ):m(раствора)=1:5, отфильтровывали основную часть жидкости и подвергали термической деструкции при 900°C в муфельной печи в статическом режиме.
Кривые сжимаемости, восстанавливаемости и пористости для образцов, обработанных ПАВ, представлены на рисунке 1. Аналогичные зависимости получены для образцов, обработанных ПАВ и H3PO4. Сжимаемость отражает суммарную (упругую и пластическую) деформацию образца при нагрузке в процентах по отношению к исходной высоте, а восстанавливаемость – вклад упругой составляющей в общую деформацию. Сжимаемость материала падает с увеличением плотности, что связано с уменьшением пористости, т.е. свободного объема, куда могут уплотняться частицы ТРГ. Возрастание восстанавливаемости также объясняется сближением частиц и уменьшением свободного пространства между ними. Если при низких плотностях происходит сначала уплотнение материала, а затем уже он начинает работать как упругий элемент, то при высоких – уплотнение почти не происходит и материал работает в своей упругой области. Об этом свидетельствуют высокие значения восстанавливаемости ~ 40 %. Пористость образцов рассчитывали по формуле [1]:

P = (1 – ρГФ/ρГ)·100% ,
где P – пористость образца, %; ρГ  = 2,267 г/см3; ρ ГФ – плотность образца.
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Рис. 1. Зависимость сжимаемости, восстанавливаемости и пористости образцов, обработанных ПАВ, от плотности при нагрузке 35 МПа.

Зависимость упругости от плотности при нагрузке в 15 МПа можно разбить на два участка. На первом (до 1,3 г/см3) она практически не зависит от плотности, изменяясь в пределах 1%, и составляет ~ 10 %. Второй участок характеризуется падением упругости до 6 % при плотности 1,8 г/см3. Однако подобной зависимости не наблюдается при давлении в 35 МПа, упругость практически не зависит от плотности и составляет ~ 8 %.
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