Влияние Ni и Fe на микроструктуру, показатели сверхпластичности и механические свойства сплавов системы Al-Mg
Кищик А.А., Котов А.Д.
Сплавы алюминия отличаются малой плотностью, хорошей коррозионной стойкостью и высокими технологическими свойствами: высокой тепло- и электропроводностью, жаропрочностью, прочностью и пластичностью. Сплавы системы Al-Mg имеют хорошие показатели сверхпластичности, но достаточно высокие температуры ее проявления, около 530-550 оС при скорости деформации порядка 10-3 с-1, например, для сплава АА5083, который сейчас активно используется для получения деталей сверхпластической формовкой. Повышение скорости деформации и снижение температуры возможно реализовать при достижении микрозеренной структуры (менее 10 мкм). Работа посвящена анализу закономерностей влияния эвтектикообразующих переходных металлов на структуру и сверхпластичность сплавов системы Al-Mg.
Сплавы легировали добавками переходных металлов для получения в структуре частиц со средним размером около 1 мкм. Размер зерна в исследованных сплавах после рекристаллизационного отжига при 0,97 от Тпл имитирующего микроструктуру перед началом сверхпластической деформации  составил 4-8 мкм. 
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	Рисунок 1 - Зависимость показателя m от скорости деформации (а) и кривые растяжения листов исследуемых сплавов при оптимальной скорости деформации (б)


Для определения показателей сверхпластичности были проведены два типа испытаний: со скачковым повышением скорости деформации и при постоянной скорости деформации. По результатам испытаний со скачковым повышением скорости деформации строили зависимости напряжения течения и показателя m (рис. 1, а) от скорости деформации. В сплавах с меньшим средним размером зерна снижается напряжение течения и увеличиваются скорости деформации. Сплавы имеют относительные удлинения в пределах 300–400 % при скорости 1×10–2 с–1 (рис. 1, б).

По результатам испытаний на механические свойства при комнатной температуре можно отметить, что, к примеру, сплав АА5083, активно используемый для сверхпластической формовки в наши дни, по пределу текучести  уступает исследуемым сплавам в 1,5 раза, а предел прочности меньше на 100 МПа. 
Работа выполнена при поддержке гранта президента № МК-2301.2017.8.
