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Благодаря высокой фотокаталитической активности (ФКА), низкой стоимости и химической стабильности диоксид титана успешно применяется как в качестве фотокатализаторов, так и в качестве основы для фотокаталитически активных материалов. Так как ширина запрещенной зоны диоксида титана превышает 3 эВ, то органические соединения могут быть окислены на поверхности TiO2 при облучении светом лишь ультрафиолетового (УФ) диапазона, при воздействии электромагнитного излучения видимого диапазона фотокаталитическая активность диоксида титана пропадает. Одним из способов повышения фотокаталитической активности диоксида титана в видимом диапазоне электромагнитного излучения является модификация его наночастицами серебра, при этом ФКА в УФ диапазоне уменьшается вследствие формирования омического контакта на поверхности.

Помимо применения в фотокатализе, композиты состава наночастицы металла - полупроводник привлекают внимание с точки зрения изучения их оптических свойств, таких как положение и форма пика, вызванного возбуждением поверхностного плазмонного резонанса, а также появление других энергетических потерь в спектрах характеристических потерь энергий электронов (СХПЭЭ). 
В данной работе рассмотрено влияние метода синтеза на микроморфологию и фотокаталитические свойства полученных продуктов. Для создания различных по степени контакта композитов были использованы следующие методы синтеза: восстановление нитрата серебра цитратом натрия и боргидридом натрия в присутствии порошка фотокатализаторов, пропитка порошка фотокатализатора предварительно синтезированным коллоидным раствором наночастиц, а также восстановление серебра на поверхности фотокатализатора путем облучения суспензии УФ излучением. В качестве полупроводниковых матриц использовались синтезированный диоксид титана в модификации брукит, обладающий высокой степенью кристалличности и коммерчески доступный фотокатализатор TiO2 P25 «Degussa». Для исследования оптических свойств полученных композитов были использованы методы спектроскопии диффузного отражения (СДО) и спектроскопии характеристических потерь энергий электронов.
В результате выполнения работы показано, что снижение скорости роста металлических наночастиц на поверхности полупроводниковой матрицы за счёт изменения метода восстановления приводит к более плотному контакту металл/полупроводник, что также подтверждается изменением ФКА композитов по сравнению с исходными полупроводниковыми фотокатализаторами.
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