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Каждодневно ведется поиск альтернативных материалов, применяемых для производства солнечных элементов, которые смогли бы избавить от необходимости применять такие материалы, как Si и GaAs. При довольно большой эффективности элементов на таких материалах, они остаются технологически сложными и дорогостоящими. Достойной заменой таких устаревших элементов являются солнечные элементы на основе гибридных органо-неорганических перовскитов (ГОНП) и сенсибилизированные красителем солнечные элементы (СКСЭ)
Максимальная величина КПД таких элементов достигает 20.2% [1]. Стоимость при этом на 60-65% меньше аналогов на устаревших материалах. Несмотря на это, при производстве солнечных элементов на основе ГОНП и СК требуются некоторые сложные и дорогостоящие технологические процессы – например, нанесение прозрачного проводящего покрытия (ППП), для перовскита соответствующего качества на поверхность подложки или нанесение диоксида титана.
В данной работе рассматриваются некоторые альтернативные способы нанесения таких покрытий: метод центрифугирования для слоев перовскита, который позволяет получить пленки нужного качества и величины адгезии при определённых сочетаниях скорости и времени вращения[1]; метод спрей-пиролиза, который успешно применятся для нанесения ППП на стеклянные подложки и роллерный метод для нанесения слоя диоксида титана. Исследования покрытий проводились различными способами, такими как применение сканирующего электронного микроскопа, четырехзондового метода измерения поверхностного сопротивление, измерения на профилометре и др. На рисунке 1 представлены SEM – изображений некоторых пленок. Хорошо видно, что полученные покрытия являются плотными и равномерными по толщине.
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Рисунок 1. SEM – изображение образцов покрытий: а- ГОНП, б - ППП
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