Исследование процессов формирования структуры полностью неорганических перовскитов - материалов для солнечных батарей.
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Гибридные органо-неорганические "перовскитные" солнечные батареи привлекают большой интерес научного сообщества из-за простоты архитектуры, технологичности производства, низкой стоимости сырья и КПД, достигающего в лабораторных устройствах 20%. [1, 2] Гибридные соли катионов метиламмония (MA) и формамида (FA) и неорганические анионы PbI3 демонстрируют уникальные оптоэлектронные свойства, такие как высокие коэффициенты экстинкции, очень низкие энергии связи в экситонах, амбиполярную подвижность носителей заряда и стабильность к дефектам структуры и примесям. Тем не менее, перовскитные солнечные батареи, имеющие эффективность > 20%, не удается реализовать в промышленном масштабе. Замену неустойчивых органических групп надежными неорганическими катионов можно рассматривать, как перспективный подход в разработке более стабильных материалов. В частности, некоторые неорганические перовскиты на основе галогенидов свинца CsPbX3 (X = I, Br) показали повышенную устойчивость к воздействию влаги и повышенной температуры.


Структура материала характеризуется двумя фазами: низкотемпературной желтой фазой и высокотемпературной черной фазой с высокой подвижностью носителей заряда. Конечная структура активного слоя определяется методом подготовки, термической историей и соотношением компонентов.
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	Рисунок 1. 2D-дифрактограммы образцов с различным соотношением CsI/PbI2, полученные с помощью лабораторного дифрактометра.


На рисунке 1, По данным GIWAXS свежеприготовленной пленки видно образование желтой ромбической фазы. Тем не менее, путем изменения соотношения CsI/PbI2 во время совместного испарения при комнатной температуре появляется новая высоко-упорядоченная фаза. Таким образом, варьирование состава и температуры отжига открывает путь к управлению структурой пленки и производительностью.
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