Изучение р-легирования органических полимеров фторсодержащими производными фуллерена
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Органическая электроника является одной из активно развивающихся областей в настоящее время. Было получено и изучено большое количество сопряженных полимеров и органических соединений, являющихся полупроводниковыми материалами с дырочной и электронной типами проводимости. Приборы, сконструированные на основе органических полупроводников, демонстрируют заметно меньшие характеристики по сравнению с материалами на неорганической основе, но, благодаря ряду преимуществ (таких как, большой выбор материалов, простые и дешевые технологии получения, возможность получения гибких пленок) постепенно становятся конкурентоспособными с ними.  Одним из основных недостатков органических полупроводниковых материалов являются в большинстве случае их относительно низкие транспортные характеристики. Одним из способов улучшения транспорта основных носителей заряда является контролируемое легирование. Целью работы является изучение возможности легирования полимеров с дырочным типом проводимости на примере поли(3-гексил)тиофена (P3HT) и поли(2-метокси-5-(2-этилгексилокси)-1,4-фениленэвинилен)а (MEH-PPV) высокоакцепторными фторсодержащими производными фуллерена (фтор- и трифторметилфуллеренами).

Для исследований была синтезирована смесь высших трифторметилфуллеренов С70(СF3)12–20 при взаимодействии фуллерена С70 и трифторметилиодида в запаянной трехсекционной ампуле при 420°С в течение 72 ч.
В смесях полимеров с акцепторными добавками могут образовываться комплексы с переносом заряда, являющиеся ключевыми интермедиатами в генерации основных носителей заряда, и которые существенно поглощают в красном и ближнем ИК диапазоне [1]. С использованием спектроскопии поглощения в УФ и видимом диапазоне было показано, что как смесь с С60F36, так и с С70(СF3)12–20 образуют комплексы с переносом заряда с P3HT. В связи с более высокой электроноакцепторностью С60F36 эффект (появление новых полос поглощения в красном и ближнем ИК диапазоне) более выражен и наблюдается также и в пленках. В случае MEH-PPV аналогичного эффекта не наблюдалось ни для одного из акцепторов.
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