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Мониторинг технического состояния строительных конструкций является важным направлением деятельности, обеспечивающим эксплуатационную надежность зданий и сооружений. Высокая точность при оценке остаточного ресурса несущих конструкций позволяет корректно подбирать состав мероприятий при реконструкции зданий и сооружений [2]. По данным Росстата общая площадь ежегодно вводимых в эксплуатацию зданий и сооружений в России составляет около 140 млн. м2 [5], из чего можно сделать вывод о высоком потенциале спроса на строительный мониторинг. Основным недостатком применяемых в настоящее время систем мониторинга напряженно-деформированного состояния конструкции остается их высокая стоимость.

Целью исследования является получение недорогих и долговечных датчиков для мониторинга состояния железобетонных конструкций. В качестве таковых предлагается использовать сенсоры на цементной основе с добавлением углеродных нанотрубок. Срок службы таких сенсоров сопоставим со сроком эксплуатации всего здания. 
Опытные образцы сенсоров представляют собой кубики с ребром 5 см, выполненные из цементно-песчаного раствора с содержанием углеродных нанотрубок 2%. В каждый кубик погружены два электрических контакта из оцинкованной стали. Для измерения электрического сопротивления образцов применялось устройство, разработанное на основе мультиметра. Марка раствора по прочности на сжатие определялась стандартными методами на основе действующих нормативных документов [1]. Сенсорные свойства образцов оценивались при нагружении их продольной сжимающей силой до 30% от разрушающей нагрузки [4]. Для всех образцов был определен коэффициент тензочувствительности [3]. Он составил для разных образцов 250-400 относительных единиц, что существенно больше значения этого показателя у применяемых в традиционных системах мониторинга тензорезисторов (2-4 единицы). 
Оценка чувствительности сенсоров, а также установленные зависимости между изменением электрического сопротивления и деформациями позволили сделать вывод о высокой эффективности описанных сенсоров при их применении в качестве датчиков механического напряжения в строительной конструкции. Применение таких сенсоров при проектировании и строительстве зданий и сооружений позволит значительно снизить вероятность наступления аварий строительных конструкций, влекущих за собой тяжелые социальные и экономические последствия.
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