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Наступивший в древнем Египте после гибели Мемфисской монархии Старого царства Первый переходный период (XXII-XXI в. до н.э.) был временем социально-политического кризиса и распада страны на враждующие области. Со временем на юге образовалось Фиванское царство XI династии, сумевшее в конечном итоге вновь объединить страну. Важные шаги в этом направлении были сделаны при втором или третьем царе XI династии Уаханхе Интефе, правившем почти полвека. В докладе рассматривается деятельность царя, способствовавшая легитимации Фиванской монархии. 
Система управления Фиванским царством в эту пору оставалась ещё весьма «провинциальной». Помимо государя высшими были две должности, типичные, скорее, для частных хозяйств: казначей и домоправитель, контролировавший земельные угодья. 
Однако большую роль в упрочении Фиванского царства сыграло расширение его в результате побед Уаханха Интефа над сторонниками гераклеопольских фараонов, правившими на севере страны и казавшихся главными преемниками великой Мемфисской монархии Старого царства. Примечательно, что Интеф и его подданные охотно указывали в кладбищенских надписях новые «расширенные» рубежи Фиванского царства: от первых порогов до X нома Верхнего Египта, включая религиозный центр Абидос.
Важным способом легитимации новых фараонов стало и храмовое каменное строительство. Если в Старом царстве каменные святилища в провинции почти не возводились, то теперь на юге развернулось храмовое строительство в небывалых масштабах. Всего лучше изучено кирпично-каменное зодчество Интефов у первых порогов, на о. Элефантина для Хнума и Сатет. Уаханх Интеф возвел часовни для этих богов, где на косяках дверных проходов увековечил в надписях результаты своей работы. Впоследствии это делали все преемники Интефа [5].
По-видимому, Интефу принадлежит и древнейшая известная нам каменная восьмиугольная колонна Карнакского храма. Л. Моренц отмечает, что её форма продолжает архитектурную традицию пирамидного комплекса фараона Старого царства Пепи I и считает, что изначально храм был посвящен фиванскому богу Монту, а святилищем Амона он стал позднее [3]. 

На Элефантине же найдена статуя «отца богов» Ментухотепа Великого, считавшегося предком Фиванских государей. Хоть сам он царем, видимо, не был, его имя заключено в картуш – вероятно, из-за желания Интефов изобразить свою родословную как можно более древней. 
 В святилище Хекаиба обнаружены две статуи Уаханха Интефа, на одной из которых он назван «возлюбленным богиней Сатет» и «одаренным жизнью вечной, подобно Ра». Вторая статуя изображает фараона в одеянии для хеб-седа – особого праздника, обычно отмечавшегося в тридцатый год царствования. Возможно, это был первый хеб-сед со времени Старого царства [1]. На Элефантине же, близ храма Сатет, найдена песчаниковая плита с возвещением Хнума о том, что это бог отверзает для царя истоки благодатного нильского верхнеегипетского половодья и передает ему власть над Египтом [4]. 
Правлением Уаханха Интефа, возможно, датируется и один из древнейших известных нам гимнов, воспевавших фараонов. Сохранившийся на каменном обломке текст не только сообщает, что царь «устранил отмели страны», т.е. прекратил голод, низкие разливы Нила и неурожаи, но и славит его культовую деятельность для Монту, Амона, Ра и Хатхор [2]. 

Уникально кладбищенское жизнеописание Уаханха Интефа, составленное, возможно, уже его престолонаследником, и подчеркивающее полное соответствие царя этическому идеалу чиновников того времени. 
Цари ранней XI династии еще не возводили полноценные пирамидные комплексы и хоронили себя в скальных гробницах-сафф. Хоть размеры их внушительны, гробницы такого типа были характерны для областеначальников. Кроме того, государи ранней XI династии не решались присваивать себе больше двух «титульных» царских имен, хотя к концу Старого царства их обычно было пять. Возможно, что ни Уаханх Интеф, ни даже еще его сын не носили царских корон. 
Тем не менее, если после распада Старого царства египтяне перестали – т.е. боялись или стеснялись – называть имена своих государей в кладбищенских жизнеописаниях, то при Уаханхе Интефе этот обычай возродился. Нам известны по меньшей мере восемь кладбищенских жизнеописаний чиновников с выписанным в них именем этого царя. Причины, побудившие египтян вновь с гордостью упоминать своего государя, кроются в небывалых достижениях Интефа. Похоже, его правление, имело решающее значение для укрепления авторитета XI династии на юге страны. Регулярными же упоминания царей в фиванских кладбищенских надписях становятся при сыне этого царя – Нахт-Небтепнефере Интефе. 
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