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Не позднее эллинистического времени в скульптурном, живописном или словесном изображении философа (или человека интеллектуальных занятий вообще) сложился определенный канон. Σχήμα философа в большинстве случаев представляла бородатого человека в плаще [8, с. 4; 2, с. 15-24, 54, 48, 75]. Особенно заметным это стало в римскую эпоху, и уже Диону Хризостому приходилось защищать внешние атрибуты философа, ссылаясь на то, что статуи богов и почетных граждан изображены в таких же одеждах и бородатыми (Or. LXXII. 5). Свидетельства восприятия «плаща философа» как маркера профессии и образа жизни находим также у Марциала (4. 53), Ювенала (3. 114-115), Апулея (Flor. 4; 8), Лукиана (Cyn. 19; De Mort. Peregr. 15, 24, 36), Эпиктета (Disc. 3. 1. 24), Тертуллиана (De pal., V. l.; VI. 2), Иустина Философа (Dial. cum Triph., 1, 2), Диогена Лаэртского (II. 5. 28, 36; II. 11. 118; VI. 1. 7, 13; VI. 2. 22, 77; VI. 5. 87, 92, 93; VI. 7. 97; 105; VII.1.27; VII.5.169), Иеронима Стридонского (De vir. ill. LIV, ХХ), Евсевия Кесарийского (Η. Ε. VI. 19. 12-14). 
Те виды «философского костюма», которые в русских переводах чаще всего обозначаются только одним словом «плащ», в оригинальных текстах называются неодинаково. В текстах греческих авторов для обозначения «плаща философа» обычно употребляются термины ἱματίου и τρίβων. Гиматий представлял собой несшитый длинный, доходящий до лодыжек, плащ из льняной или шерстяной ткани. Он покрывал спину,  левую руку, иногда обе руки (т.н. «ораторский тип гиматия»). Гиматий был гражданской одеждой (в отличие от военного плаща, хламиса), его носили, в том числе, врачи, учителя и жрецы [3, с. 119; 7, с. 72, 76, 105-106;  6, с. 10, 11, 22]. Трибон  походил на гиматий, но был значительно короче, его обыкновенно упоминали в связи с одеждой киников (Diog. Laert. VI. 105) [3, с. 119-120]. Именно в трибон оделся выходец из Ольвии, Бион Борисфенит, приехав в Афины и примкнув к кинической школе (Diog. Laert. IV. 7. 51-52). Латинские авторы называли плащи аbolla и pallium. Абола (от греч. αμβολή) – безрукавный военный двойной плащ. У Ювенала он упоминался как одежда греков, посещавших гимнасий и слушавших наставления философов (3. 114-115), у Марциала – как плащ киника (4. 53). Паллий, упрощенный гиматий, также ассоциировался с греками и их ученостью: рallium accipere, принять палий, значило «объявить себя философом», graeci palliati – учителя  или последователи греческой философии, противопоставленные римлянам, «togati» [4, с. 720; 5, с. 155.]. Именно паллий покрывает своими четырьмя концами все свободные искусства в трактате Тертуллиана «О плаще» (De pal., VI, 2).

Мастера мемориальной скульптуры Северного Причерноморья, по всей видимости, были хорошо знакомы с традицией изображения человека, занимавшегося философией или интеллектуальной деятельностью вообще. В круглой скульптуре и надгробном рельефе Херсонеса и Боспора римского времени встречаем ряд изображений, где умерший изображен в  гиматии (этот термин представляется более уместным для грекоязычных северопричерноморских городов), в так называемой позе оратора, часто со свитком в руках (КБН, 403 = КЛ-419+673; КБН, 620 = КЛ-317; КБН, 655; КБН, 877 = КЛ-193;  КБН, 877 = КЛ-193; КБН, 559 = КЛ-219+691; КЛ-222; АСХ, 304-308, 310-312, 314,317-320; КЛХ, 105 и другие). Безусловно, нет веских оснований для однозначного отождествления каждой такой фигуры с портретом философа, ученого или оратора. Но в нескольких случаях видим совпадение содержания типа мемориального портрета и  эпитафии, указывающей на характер занятий умершего. Надписи свидетельствуют о принадлежности к местным интеллектуалам ученого или философа Стратоника, сына Зенона (КБН, 145), который  предстает перед зрителем одетым в плащ и со свитком в руке; тот же тип изображения – на стелах философа Гекатея (КБН, 121), учителя Фарнака, сына Фарнака (КБН, 149), врача-эмпирика Авла Ситесия (КБН, 655). Напротив, херсонесит Басс, сын Патериона, изображен на рельефном надгробии со свитками, но его эпитафия ничего не говорит об ученых занятиях (КЛХ, 105). Поэтому в тех случаях, где надгробная надпись не уточняет  род занятий умершего, можно только с некоторой долей вероятности предполагать, что перед нами портрет местного интеллектуала. С другой стороны, те памятники римского времени, где эпитафия говорит об ученых занятиях или мудрости погребенного, относятся к описанному типу изображений (и только к нему): мужчина в гиматии, в ораторской позе, иногда со свитком в руке.
Философия представлялась не только приверженностью к какому-либо учению, но и упражнением в нравственной жизни [1, с. 50]. По Диону Хризостому, надевая одежду философа, человек приготовлялся к тому, чтобы быть человеком (Or. LXXII. 9). Надписи на стелах Стратоника и Гекатея свидетельствуют о подобных представлениях в Северном Причерноморье: Стратоник, служивший Музам, хранил «разумность и славные нравы», Гекатей «запечатлел славу мудрости не словом, а жизнью». Представление о философии как о способе жизни и нравственно полезном занятии, очевидно, не было чем-то новым для северопричерноморских эллинов: похвала справедливому философу Смикру, давшему согражданам «наилучший образ мыслей», была начертана на его стеле не позднее III в. до н.э. (КБН, 118).
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