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Больным сахарным диабетом необходимо постоянно контролировать уровень сахара в крови – сегодня это возможно благодаря персональным глюкометрам. Однако инвазивность метода, а также вероятность заражения и травматизм, сопряженные с отбором крови, делают перспективным разработку неинвазивных подходов. Среди экскреторных жидкостей большой интерес представляет конденсат выдыхаемого воздуха (КВВ), относительное изменение концентрации глюкозы в котором коррелирует с таковым в крови [1].
Настоящая работа посвящена разработке электроаналитической системы для экспрессного определения концентрации глюкозы в КВВ. Для решения данной задачи изготовлен прототип портативного устройства для сбора КВВ с возможностью встраивания сменных электрохимических сенсоров. В работе использованы биосенсоры для определения глюкозы на основе берлинской лазури (БЛ), что позволяет осуществлять низкопотенциальное определение глюкозы, исключая мешающее влияние легковосстанавливающихся компонентов КВВ. Скорость конденсации выдыхаемого воздуха с помощью разработанного прототипа составляет ~ 100 мкл/мин.
Показана возможность использования неразбавленного КВВ в качестве электролита. Методом циклической вольтамперометрии установлено, что БЛ сохраняет электроактивность в КВВ: на вольтаммограмме видны характерные пики редокс-перехода берлинской лазури (Е0(=0.065 В). Исследованы аналитические характеристики биосенсоров для определения глюкозы в КВВ в зависимости от рабочего потенциала электрода. Оптимальный потенциал функционирования биосенсоров Е=–0.15 В. Диапазон определяемых концентраций глюкозы с помощью изготовленных сенсоров: 1·10-5–1·10-2 М, коэффициент чувствительности s=40±1 мА·М-1·см-2 (n=3, Р=0.95). Характеристики сенсоров в неразбавленном КВВ совпадают с таковыми для аналогичных сенсоров в классическом электролите (0.05 М фосфатный буфер, рН=6.0).
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