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Монолитные сорбенты – новое поколение полимерных неподвижных фаз, используемых в хроматографических методах анализа, в том числе в ТСХ, одним из преимуществ которой является возможность непосредственного сочетания с МАЛДИ масс-спектрометрическим детектированием [1,2]. Использование монолитного сорбента в ТСХ-МАЛДИ позволит, по нашей гипотезе, избежать негативного матричного эффекта в области малых масс, а также избежать сложностей, связанных с нанесением соединения-матрицы на пластину ТСХ после разделения. В данной работе приготовлены пластины ТСХ с монолитным слоем на основе сополимеров глицидилметакрилата (ГМА) и этиленгликольдиметакрилата (ДМЭГ) и проведена оценка их хроматографических свойств и возможности использования в ТСХ-МАЛДИ.

Синтез пластинок для ТСХ с монолитным слоем на основе сополимера ГМА-ДМЭГ и оценку их свойств проводили в лаборатории хроматографии ИНХС РАН. 
Обнаружено, что возможность сочетания ТСХ на монолитных пластинах с МАЛДИ-МС детектированием зависит от наличия монофункционального мономера (ГМА) в составе полимеризационной смеси. Полученные результаты показывают, что использование монолитного сорбента нужного состава дает возможность перенести роль МАЛДИ-матрицы непосредственно на сорбционный слой, вводя в его состав необходимые функциональные группы. Однако, как и в случае с внешней матрицей, необходима оптимизация состава монолитного слоя. Так, при использовании ГМА удается получить масс-спектры ПЭГов различных ММ, однако не удается ионизировать такие легко ионизируемые соединения, как нитробензойные кислоты (исследованы моно- и динитробензойные кислоты в растворе ацетонитрил/вода 1:1, а также с добавлением нитрата серебра). 
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