Цветометрический и флуориметрический анализ с использованием 
офисного планшетного фотосканера: новые подходы и решения
Шульц Э. В.
Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: shults_elechka@mail.ru
Разработка простых и дешёвых средств определения состава веществ и материалов является важной тенденцией развития аналитической химии. Особый интерес представляют подходы, сочетающие доступность химических тест-методов с визуальным детектированием и хорошие метрологические характеристики инструментальных методов – фотометрии и флуориметрии. Низкая стоимость таких химико-инструментальных подходов обусловлена измерением аналитического сигнала с помощью бытовых цифровых оптических устройств, не сертифицированных в качестве средств измерения. Соответствующие технические решения могут быть востребованы в пищевой промышленности, в фармацевтических и косметологических лабораториях, для экологического мониторинга объектов окружающей среды.
Цель работы – создание прототипа аппаратно-программного комплекса (АПК) на основе офисного планшетного фотосканера для выполнения цветометрического и флуориметрического анализа. АПК включает в себя: 1 – приставку (вместо съёмной крышки сканера) для установки нескольких кювет, крепления УФ-лампы для флуориметрии и настройки режима измерений; 2 – кюветы для жидких проб с непрерывно (0–10 мм) изменяющейся толщиной окрашенного или люминесцирующего слоя; 3 – бесплатно распространяемые графический редактор (извлечение из растровых изображений двумерных массивов координат цвета) и табличный процессор (математическая обработка полученных данных). Конструкция приставки и кювет позволяет одновременно (за один проход каретки сканера) измерить сигналы градуировочных и анализируемых образцов в широком диапазоне значений рабочих параметров и заменить продолжительную стадию оптимизации условий регистрации мгновенным программным выбором наилучших результатов из заведомо избыточного массива данных при постобработке. 
Адекватность развитого подхода проверена при определении ионов переходных металлов в воде и рибофлавина цветометрическим и флуориметрическим методами соответственно. Стоимость предложенного АПК в 10-50 раз ниже стоимости самого дешёвого фотометра и флуориметрического анализатора.
