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Для создания органических солнечных батарей широко используют фотоактивные композиты на основе электронодонорных сопряженных полимеров и электроноакцепторных производных фуллеренов. Все компоненты фотоактивного слоя подвергаются фотохимической и/или термической деградации в условиях работы солнечной батареи. Природа и механизмы этих деградационных процессов на сегодняшний день малоизучены.
Основными методами исследования процессов деградации, протекающих в сопряженных полимерах, являются оптическая UV-VIS и инфракрасная спектроскопия. Недостатком этих методов является их чрезвычайно малая чувствительность. В данной работе был предложен и апробирован альтренативный подход, основанный на использовании метода гель-проникающей хроматографии (ГПХ), который позволяет наблюдать за изменением молекулярного веса сопряженного полимера в процессе деградации. Было проведено систематическое ГПХ исследование трех групп полупроводниковых полимерных материалов (рисунок 1) с целью изучения их фотостабильности в отсутствии кислорода и влаги воздуха.
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Рис. 1. Молекулярные формулы исследованных сопряженных полимеров
Эксперименты проводились в специальной установке для ускоренных испытаний, в которой в качестве источника света использовались бактерицидные УФ-лампы. Формирование тонких пленок сопряженных полимеров и изучение их фотохимической деградации проводилось в инертной атмосфере внутри перчаточного бокса.
Установлено, что в процессе фотодеградации исследованных сопряженных полимеров происходит сшивка полимерных цепей с образованием нерастворимых высокомолекулярных продуктов. В отдельных случаях наблюдалась фрагментация полимерных цепей и накопление низкомолекулярных соединений. На основе полученных данных сопоставлена фотостабильность полимеров Р1-Р13.
Таким образом, мы впервые показали эффективность использования метода гель-проникающей хроматографии для исследования фотодеградации сопряженных полимеров.
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