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В настоящее время актуальной задачей полимерной химии является управляемый синтез композиционно-однородных сополимеров с заданными составом, распределением звеньев и молекулярно-массовыми характеристиками. Особый интерес представляют амфифильные сополимеры разного строения, растворы которых обладают рядом важных свойств, например, способностью к самоорганизации. Одним из примеров таких систем являются сополимеры акриловой кислоты и стирола, закономерности образования которых с помощью классической радикальной полимеризации хорошо известны. Однако такой метод синтеза не позволяет получать композиционно однородные статистические сополимеры, а также блок-сополимеры. Эти задачи позволяет решать полимеризация по механизму обратимой передачи цепи (ОПЦ), которая толерантна к функциональным группам выбранных мономеров и легко осуществима.

В настоящей работе изучены закономерности сополимеризации акриловой кислоты и стирола в условиях ОПЦ под действием симметричных тритиокарбонатов: низкомолекулярного дибензилтритиокарбоната и полимерных ОПЦ-агентов на его основе (полистирола и полиакриловой кислоты) с разными молекулярными массами.  Сополимеризацию, инициированную радикальным инициатором ДАК, проводили  в массе и в растворе ДМФА при 80о С.

Показано, что для всех систем независимо от состава мономерной смеси и природы ОПЦ-агента сополимеризация протекает в режиме живых цепей.


Также установлено, что относительная активность мономеров зависит не только от полярности реакционной среды, но и от гидрофильности/гидрофобности ОПЦ-агента.
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