Биосовместимые композиты на основе хитозана с наночастицами серебра, образованные в угольной кислоте
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Хорошо известно, что материалы на основе хитозана являются перспективными для широкого спектра биомедицинских приложений (защитные биосовместимые покрытия, доставка лекарств и другие [1]), благодаря ряду уникальных свойств этого широкодоступного биополимера, таких как биосовместимость, антимикробная активность и т.п. [2].
Обычно для приложений хитозан растворяют в разбавленной уксусной кислоте. Однако биомедицинские применения часто требуют повышенной чистоты материалов, т.е. отсутствия в них каких-либо остаточных следов растворителя, даже такого сравнительно безвредного, как уксусная кислота. Таким образом, было бы очень полезно найти биосовместимую среду для растворения хитозана, которая также могла бы растворять хитозан без его излишней агрегации.
В связи с этим вода, насыщенная CO2 при высоком давлении, т.е. угольная кислота, кажется оптимальным выбором. Во-первых, после декомпрессии такая кислота самопроизвольно разлагается на углекислый газ и чистую воду, т.е., угольная кислота является абсолютно биосовместимой и само-нейтрализующейся средой. Во-вторых, ключевой особенностью этой кислоты является возможность контролировать pH, а, следовательно, ее растворяющую способность по отношению к полимеру, без добавления каких-либо химических агентов, но меняя такие физические параметры как давление и температура. Наконец, угольная кислота демонстрирует выраженные антимикробные свойства.

Из литературы известно, что хитозан способен стабилизировать наночастицы Ag [3]. В работе [4] были получены композитные хитозановые гели, сшитые ионами различных металлов, в том числе и серебра. Так, были сформированы металлические наночастицы. В нашем исследовании мы предлагаем новый подход к формированию композитных хитозановых гелей со стабилизированными хитозаном наночастицами серебра в растворе угольной кислоты.
В настоящей работе мы показали возможность создания композитных хитозановых гелей с наночастицами серебра в растворе угольной кислоты. Кроме того, эти частицы могут быть эффективно восстановлены газообразным биосовместим восстановителем H2, который может быть просто подмешан к CO2. Полученные образцы были исследованы методами ПЭМ, СЭМ, рентгенофазового анализа и УФ-вид. спектроскопией.
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