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В последние годы возрос интерес к созданию биоразлагаемых материалов на основе полимеров различных классов, которые могли бы распадаться на безвредные для живой и неживой природы вещества. Необходимость создания подобных материалов связана как с возрастающим загрязнением окружающей среды полимерными материалами, так и с невосполнимым расходом мировых запасов нефтепродуктов, являющихся основным сырьём для производства синтетических полимеров. Одним из эффективных и экономически выгодных способов их получения является смешение синтетических и природных полимеров, либо смешение природных полимеров различных классов. В настоящее время среди природных полимеров внимание исследователей вызывает полилактид (ПЛ) – полиэфир, получаемый из молочной кислоты, образующейся при брожении сельскохозяйственных отходов. Важным достоинством ПЛ является то, что он представляет собой прозрачный термопластичный полимер, который может перерабатываться на традиционном оборудовании. ПЛ обладает высокими механическими характеристиками, устойчив к воздействию масел и УФ-излучения, но при этом он хрупок и деструктирует лишь в агрессивных средах. Создание композиций на его основе с природными полисахаридами позволяет получить композиции с повышенной биоразлагаемостью и снизить стоимость получаемых материалов.
В данной работе нами были получены и изучены двойные смеси природного полисахарида крахмала ПЛ, а также тройные смеси, содержащие пластификатор полиэтиленгликоль с молекулярной массой 600 и 1000 для повышения пластичности и биоразлагаемости композиций.
Смешение полимеров проводили в условиях высокотемпературных сдвиговых деформаций в смесителе типа Брабендер при температуре 160°С, обеспечивающий равномерное распределение компонентов смеси. Прессованием из этих смесей были получены плёнки и изучены их механические характеристики. Как и следовало ожидать, введение пластификатора приводит к значительному увеличению значений удлинения при разрыве, так для двойной композиции εр ПЛ–крахмал (80:20) = 2%, а для тройной ПЛ–крахмал–ПЭГ1000 (60:20:20) = 57%. С использованием ряда независимых методов была исследована способность композиций к биоразложению: по потере массы после экспонирования образцов в грунте, изучена стойкость к воздействию плесневых грибов и исследовано изменение морфологии пленок с использованием метода СЭМ. Показано, что максимальная потеря массы (70%) после 55 суток экспонирования в грунте была отмечена для тройной композиции ПЛ–крахмал–ПЭГ1000 (40:40:20). При оценке интенсивности развития плесневых грибов на пленочных образцах было показано, что, несмотря на высокую оценку роста грибов на всех образцах, наличие ПЭГ интенсифицировало процесс биоразложения. На микрофотографиях, полученных методом СЭМ, видно, разрушение полилактидной матрицы, что подтверждает принципиальный вывод о вовлечении в процесс биодеструкции не только полисахарида, но и полилактида.
