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Криогели поливинилового спирта (КГПВС) – гетерофазные макропористые полимерные гели, образующиеся в результате замораживания, выдерживания в замороженном состоянии и последующего оттаивания концентрированных растворов данного полимера. КГПВС находят применение во многих прикладных областях, особенно в качестве материалов биомедицинского и биотехнологического назначения, в частности, гелевых систем контролируемого высвобождения лекарственных средств, носителей иммобилизованных биоаффинных лигандов, ферментов и клеток, покрытий на раны и ожоги, искусственных протезов хрящевой ткани и др.
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В данной работе исследовано влияние добавок аминокислот – L-аргинина и аминокапроновой кислоты (рис.1), вводимых в исходный водный в раствор ПВС, на теплостойкость и реологические характеристики криогелей ПВС, получаемые из этих растворов, а также изучена кинетика высвобождения этих аминокислот в физиологической среде.
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Рис.1. аргинин и аминокапроновая кислота.
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Рис. 2. а - зависимость модуля упругости (Е)  криогелей  ПВС от содержания в них аргинина (1) и аминокапроновой кислоты (2); б - зависимость температуры плавления (Тпл) криогелей ПВС от содержания в них аргинина (1) и аминокапроновой кислоты (2); в - кинетическая кривая высвобождения аргинина из криогеля ПВС в физиологической среде.
