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Создание систем эффективной доставки лекарственных средств к месту их действия в организме – интенсивно развивающееся направление современной науки. Последние достижения в этой области связаны с созданием и модификацией pH-чувствительных контейнеров, и в частности – липосом, способных высвобождать загруженные в них препараты при попадании в определённую биологическую среду с характерным рН. В целях повышения эффективности доставки такие липосомы концентрируют иммобилизацией их на поверхности коллоидных частиц. Это открывает возможности для дизайна мультилипосомальных контейнеров с комбинацией различных наполнителей.
Задача придания липосомам требуемых свойств решается путём изменения состава их мембраны так, чтобы в нужный момент она становилась легко проницаемой и выпускала содержимое. Для этого в фосфолипидный бислой липосом встраивают различные соединения, так называемые молекулярные переключатели. Как правило, это липидоподобные вещества, ацильные цепи которых способны изменять свою конформацию в зависимости от pH. Замена среды с нейтральной на кислую, таким образом, влечёт за собой нарушение целостности липидных мембран и приводит к высвобождению внутреннего содержимого липосом. 
В данной работе в мембрану анионных липосом встраивали переключатель иного типа – производное желчной кислоты (LDE-296), которое содержит гидрофобное стероидное ядро и функциональные группы, способные к перезарядке при изменении pH. Было показано, что в этом случае липосомы высвобождают инкапсулированные в них вещества не только при замене внешней среды с нейтральной на кислую, но и с нейтральной на щелочную. При этом массовая доля LDE-296 в мембране составляла 2-2,5%. 

Полученные анионные липосомы с переключателем были адсорбированы на поверхности частиц полисахарида хитозана. Липосомы в составе данного конъюгата сохраняли свою целостность при нейтральном pH, но высвобождали содержимое при изменении pH от 7 до 6 и от 7 до 8.5. При этом полное высвобождение внутреннего содержимого липосом наблюдалось через 40-60 минут после изменения рН среды.
Полученные результаты с переключателем нового типа могут быть использованы для создания мультилипосомальных pH-чувствительных конструкций.

