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Поверхностно-активные вещества (ПАВ) обладают различными свойствами, одним из которых является способность к мицеллообразованию. В частности, они могут образовывать цилиндрические мицеллы, которые, переплетаясь, образуют сетку топологических зацеплений. Однако мицеллярные сетки часто обладают недостаточными механическими свойствами вследствие того, что молекулы в мицеллах связаны слабыми гидрофобными взаимодействиями. Поэтому большой интерес представляют растворы, которые содержат цилиндрические мицеллы ПАВ и молекулы полимера. В отличие от мицеллярных цепей, которые способны разрушаться и рекомбинировать, полимерные цепи являются более «прочными», поэтому их добавление в раствор приводит к увеличению механических свойств. Такие растворы могут найти широкое применение в нефтедобывающей промышленности для заполнения трещин в нефтеносном пласте при проведении операции гидроразрыва.  При этом важно восстановление механических свойств используемых гелей, так как при закачке они подвергаются сильному механическому воздействию и разрушаются.
Таким образом, целью данной работы является исследование восстановления механических свойств системы ПАВ/гидрофильный полимер. 

Нами было исследовано восстановление механических свойств  системы, состоящей из цилиндрических мицелл ПАВ и полимера, а также каждого из компонентов. Для системы цилиндрических мицелл при приложении сильного сдвигового напряжения наблюдается резкое падение модуля накоплений на плато (G’) и модуля потерь (G'') на 1 порядок величины. Затем, после снятия механического напряжения, наблюдается восстановление механических свойств на 70% за характерное время, равное 400 с. Для системы, состоящей из полимерных цепей, наблюдается противоположная картина, при приложении к ним сдвигового напряжения происходит резкое увеличение вязких и упругих свойств, а после снятия напряжения система полностью восстанавливается за характерное время, равное 10 с. Таким образом, полимерный компонент восстанавливает механические свойства быстрее, чем мицеллярная сетка. Для совместной системы при разрушении наблюдается падение упругих свойств (модуля накоплений на плато) и увеличение вязких свойств (модуля потерь), что, по всей видимости, обусловлено синергизмом свойств каждого из компонентов совместной системы. Система восстанавливается практически полностью за характерное время, равное 800с.
Таким образом, нами было показано, что системы, содержащие сетку цилиндрических мицелл ПАВ и полимера, обладают способностью к восстановлению механических свойств после их разрушения путем приложения сильного механического напряжения.
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