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В настоящее время монодисперсные полимерные суспензии с большим диаметром частиц, обладающие агрегативной устойчивостью, являются перспективными системами для создания диагностических препаратов (тест-систем) в медицине, используются для калибровки приборов, в качестве модельных коллоидных дисперсий, при исследовании процессов фагоцитоза и др. В связи с этим, получение полимерных суспензий с заданными свойствами, а также поиск экологически чистых способов синтеза полимерных суспензий, позволяющих исключить стадию очистки воды от ПАВ (в основном бионеразлагаемых), до сих пор является актуальной задачей. Для ее решения особый интерес представляют нерастворимые в воде поверхностно-активные мономеры (ПАМ), способные ковалентно связываться с основным мономером. В этом случае отсутствие десорбции ПАМ с поверхности полимерно-мономерной частицы (ПМЧ) должно привести к существенному увеличению агрегативной устойчивости реакционной системы в процессе полимеризации. 
В данной работе в качестве такого ПАМ был синтезирован и охарактеризован полидиметилсилоксан с числом повторяющихся диметилсилоксановых звеньев n = 20, содержащий пропилметакрилатные группы по краям силоксановой цепи (формула 1). Были исследованы коллоидно-химические свойства полученного олигомера, и показано, что он понижает поверхностное натяжение достаточно сильно, и может быть использован для синтеза полимерных суспензий методом гетерофазной полимеризации.
Синтез полимерных суспензий проводили полимеризацией виниловых мономеров в присутствии синтезированного ПАМ при 80ºС в течение 6-8 часов, при объемном соотношении стирол:вода = 1:9. Концентрации ПАМ и персульфата калия (K2O8S2), который использовался в качестве инициатора, были равны 1 масс.% в расчете на мономер. 

Были получены полимерные суспензии, распределение частиц по размеру которых оценено методом лазерной микроскопии. Показано, что применение синтезированного олигомера в качестве ПАМ позволяет получить устойчивые полимерные суспензии с узким распределением частиц по размерам  при содержании ПАМ всего 1 масс.% в расчете на мономер. 

Формула 1.
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