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Конформационные свойства полимерных цепей оказывают существенное влияние на формирование тонких пленок полимеров. Недавно синтезированные на основе производных норборнена  политрициклононены, содержащие боковые триметилсилильные группы SiМе3, показали перспективные для практического применения газотранспортные и газоразделительные пленочные свойства [1, 2]. Пленки  политрициклононенов  проявили зависимость коэффициентов газопроницаемости от числа и положения боковых заместителей SiМе3. В частности, было установлено возрастание коэффициентов проницаемости при увеличении содержания групп SiМе3 в составе полимеров [2]. В данной работе было проведено сравнительное исследование молекулярных свойств политрициклононенов, полученных аддитивной полимеризацией мономеров с одним и двумя триметилсилильными заместителями в геминальном/вицинальном расположении (рис. 1).      
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Рис. 1. Структура мономерного звена исследованных аддитивных политрициклононенов.

В качестве методов исследования использовали статическое и динамическое светорассеяние, вискозиметрию,  релаксацию  1Н ЯМР и электрооптический эффект Керра в разбавленных растворах. Изучали гомологические серии образцов политрициклононенов, структура которых приведена на рис.1. Было установлено, что на формирование пленок этих полимеров оказывают влияние дипольная структура их цепей, равновесная термодинамическая и кинетическая жесткость макромолекул. Исследованные полимеры не относятся к классу жесткоцепных. Результаты изучения конформационных характеристик аддитивных политрициклононенов различного строения частично опубликованы в работах [3, 4]. 
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