Изучение процессов адсорбции полиэлектролитной цепи на противоположно заряженную поверхность в солевых растворах.
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В работе изучаются процессы адсорбции полиэлектролита на противоположно заряженную поверхность и его десорбцию при наличии в растворе низкомолекулярной соли. Заряды на поверхности не фиксированы и могут свободно перемещаться вдоль нее. Исследование данной системы проводится методами компьютерного моделирования.
Изменение таких параметров как степень заряженности цепи, поверхностная плотность зарядов поверхности и концентрация низкомолекулярной соли, приводит к тому, что в системе наблюдается два режима – режим адсорбции и десорбции. Электростатическое притяжение между полиэлектролитной цепью и противоположно заряженной поверхностью доминирует над Ван-дер-Ваальсовым отталкиванием цепи от поверхности, обусловленным условием хорошего растворителя в системе, в результате наблюдается процесс адсорбции цепи на поверхность [1]. При добавлении низкомолекулярной соли в систему происходит экранировка зарядов полиэлектролита и поверхности, которая способствует ослаблению электростатического взаимодействия, что ведет к наблюдению десорбции в системе. Была получена диаграмма состояний системы, где показана кривая критической концентрации соли при которой наблюдается процесс десорбции. 
Также было рассмотрено образование поликатион-полианионного комплекса и его диссоциация на исходные составляющие [2]. На диаграмме состояний этой системы была получена кривая критической концентрации соли при которой наблюдается процесс диссоциации поликатион-полианионного комплекса. Сравнивая значения концентрации соли при заданной степени заряженности цепи сделан вывод о том, что для десорбции полиэлектролита с противоположно заряженной поверхности необходимо большее количество соли в растворе, чем при диссоциации поликатион-полианионного комплекса. 

***
Результаты исследования являются оригинальными и помогают понять методы контроля процессов адсорбции и десорбции, происходящих в молекулярных системах, где наблюдается взаимодействие полиэлектролитов и заряженных поверхностей. В частности, данное исследование выполнено на основании эксперимента по адсорбции полиэлектролитных цепей на заряженную поверхность везикулы.
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