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Феррофосфат лития LiFePO4 перспективен для использования в катодах литий-ионных аккумуляторов, благодаря сочетанию его высокого напряжения разряда, высокой теоретической удельной емкости, низкой стоимости и простоты синтеза. Такой продукт может быть получен путем гидротермального синтеза (ранее нами было показано, что оптимальным с точки зрения микроморфологии продукта является добавление раствора сульфата железа к смеси растворов гидроксида лития и дигидрофосфата аммония в мольном соотношении 1:3:1 при концентрации LiOH 0.1 моль/л и рН 8, с последующей обработкой при 200°C в течение 6 ч). При этом конечным продуктом являются пластинчатые частицы размером 700 нм. 
Было также обнаружено, что на морфологию образующегося LiFePO4 влияет введение в реакционную смесь инертных полимеров, способных к мицелло- и гелеобразованию. Так, добавка плюроника L61 в концентрации 1 масс.% позволяет уменьшить размер частиц продукта до 500 нм и сузить их распределение по размерам. 
Изучение структуры феррофосфата лития методом ПЭМ показало, что распространенный метод спекания частиц LiFePO4 с сажей или органическими прекурсорами не позволяет получить равномерного углеродного покрытия на поверхности частиц (это необходимо для обеспечения электропроводности катодного материала). Альтернативным решением является использование полимеров в качестве источника углерода.

Известно, что поликонденсация допамина в присутствии различных материалов приводит к образованию на их поверхности равномерной пленки полидопамина, толщину которой можно контролировать путем изменения концентрации допамина в растворе и времени обработки. 
В данной работе для предварительной отработки методики модификации катодных материалов полидопамином был использован коммерческий образец LiFePO4/C. При массовом соотношении допамина к феррофосфату лития 30:1 были получены частицы, покрытые слоем полидопамина толщиной около 20 нм. Стабилизация полученных пленок была осуществлена путем высокотемпературного отжига. 
Изучение электрохимических свойств полученного материала показало, что модифицированные частицы обладают емкостью, близкой к теоретической, (155 мА∙ч/г), в то время как емкость исходного LiFePO4/C составляет лишь 125 мА∙ч/г.
Было показано, что в аналогичных условиях могут быть модифицированы и другие катодные материалы. В настоящее время изучаются их электрохимические свойства.
