Исследование роли модификации сульфидных фотокатализаторов Cd0.3Zn0.7S гидроксидами никеля и цинка в процессах фотокаталитического разложения водных растворов этилового спирта 
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Удовлетворить современные энергетические потребности человечества невозможно без использования автономных генераторов энергии, работающих на водороде. Наиболее перспективным альтернативным методом получения водорода является фотокаталитическое разложение водных растворов органических веществ. Физико-химические особенности этого процесса удобно изучать на примере этилового спирта и модифицированных фотокатализаторов на основе твердого раствора сульфидов кадмия и цинка Cd0.3Zn0.7S. Наиболее активными модификаторами являются гидроксид никеля [1] и гидроксид цинка [2].

В ходе работы были синтезированы фотокатализаторы 1% Pt/x-Ni(OH)2/Cd0.3Zn0.7S и 1% Pt/x-Zn(OH)2/Cd0.3Zn0.7S, где x – массовая доля нанесённого компонента (в %), и измерена их каталитическая активность. Максимальные значения скорости выделения водорода наблюдались при х = 10 для обеих серий фотокатализаторов, причём никельсодержащие фотокатализаторы показали более высокую активность, что связано с фотоиндуцированным восстановлением гидроксида никеля до металлического состояния и более эффективным разделением заряда. Для наиболее активных фотокатализаторов измеряли зависимости скорости выделения водорода от концентрации этанола (0 - 70% по объёму), гидроксида натрия (0 – 1 М), содержания фотокатализатора (0 – 1.3 г/л) и интенсивности освещения. Скорость выделения водорода при варьировании концентрации реагентов аппроксимируется следующим уравнением: 
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, где α = 0.16 ± 0.02 мкмоль М-1 мин-1, β = 4.9 ± 0.4 мкмоль М-2  мин-1, К = 0.24 ± 0.02 М-1 для цинксодержащего фотокатализатора, а α = 2.1 ± 0.2 мкмоль М-1 мин-1, β = 6.9 ± 0.7 мкмоль М-2 мин-1, К = 0.08 ± 0.01 М-1 для никельсодержащего образца. Зависимости скорости выделения водорода от содержания катализатора и интенсивности освещения носят линейный характер.    
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