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Процесс каталитического крекинга является одним из наиболее распространенных крупнотоннажных процессов углубленной пере​работки нефти. Основное целевое назначение каталитического крекинга - про​изводство с максимально высоким выходом (до 50 % и более) высо​кооктанового бензина и ценных сжиженных газов - сырья для пос​ледующих нефтехимических производств  [1].

В данной работе проведена серия опытов по превращению н-нонана на цеолите ZSM-5(M-60), и на модифицированном пятиокисью ванадия ZSM-5(M-60). Исследования проводили на лабораторной установке проточного типа с объемом реактора 8 см3 при атмосферном давлении, в интервале температур 450-600 ºС (шаг 50ºС).
В результате процесса на катализаторе ZSM-5(M-60) с ростом температуры наблюдается увеличение степени превращения с 77% до 91%. Селективность по метану увеличивается с 6,3 % до 11,3% , по ароматическим углеводородам - с 20,9% до 22,5% , по изопарафинам уменьшается с 4,9% до 3,7%, по непредельным углеводородам максимальна при температуре 500 ºС и составляет 36,9%.  Анализ состава газофазных продуктов и жидкости превращения н-нонана на V2O5/ ZSM-5(M-60) показал, что с ростом температуры наблюдается увеличение степени превращения н-нонана с 85,3 до 98,4 %. Анализ газа показал, что с ростом температуры в интервале 450-600 ºС  селективность по  метану увеличивается с 8,7 % до 16,0 %, по углеводородам ароматического строения увеличивается с 23,4 % до 28, 9 %, по изоалканам уменьшается с 9%  до 5,3 %,  что указывает на увеличение вклада реакций каталитического крекинга и ароматизации,  снижение вклада реакций изомеризации. Селективность по непредельным углеводородам максимальна при температуре 500 ºС и составляет 41,5%.  Таким образом, показано, что введение ванадия в каталитическую систему приводит к интенсификации протекающих реакций, за счет перераспределения кислотных и металлических центров.
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