Влияние состава Cu-содержащих суспензий на их каталитическую активность в условиях синтеза метанола в сларри-реакторе.
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Метанол является одним из важнейших крупнотоннажных продуктов органического синтеза, на основе которого базируется производство моторного топлива и других важных продуктов нефтехимической индустрии. В настоящее время значительное внимание привлекает технология синтеза метанола в сларри-реакторе. Использование трёхфазной системы газ-жидкость-твёрдое тело позволяет применить совершенно новые подходы к приготовлению наноразмерных каталитически активных суспензий для синтеза метанола. В данной работе изучена серия Cu-содержащих катализаторов, с добавками оксидов Zn и Al. Каталитические суспензии были приготовлены методом капельного термолиза в токе инертного газа в дисперсионной среде (парафин П-2).

Активность монометаллических Cu-катализаторов демонстрирует склонность к снижению при увеличении температур выше 200°С: так, конверсия CO понижается от 12 до ~1.5 %. Максимальная селективность в образовании метанола достигается при 220°С и составляет 91%. По-видимому, дезактивация каталитической системы происходит в результате спекания медь-содержащих частиц.

Введение ZnO в состав катализатора позволяет повысить стабильность образца. Так, при повышении температуры до 240°С конверсия CO возрастает до 18%, при этом содержание метанола в продуктах составляет 93% масс. Кроме того, данная система проявляет высокую стабильность: при увеличении температуры до 300°С конверсия СО снижается до 3.4%, однако, метанол продолжает образовываться и его концентрация в продуктах составляет 89-92%. Стоит отметить, что в ходе синтеза при Т=300°С начинается образование диметилового эфира.

Включение в состав катализатора оксида алюминия позволяет сдвинуть активность катализатора в сторону высоких температур. Так, при 260°С конверсия CO составляет 24% при концентрации метанола 89%. Образец сохраняет активность до 320°С (КCO=13,8%; [CH3OH]=36,4%). В составе жидких продуктов идентифицировали ДМЭ во всем диапазоне температур.

Показано, что введение оксидных добавок в состав катализатора позволяет регулировать его термическую стабильность. В присутствии каталитических систем, содержащих Al2O3, приготовленных методом капельного термолиза, интенсифицируются процессы дегидратации, что приводит к образованию ДМЭ.
