Новые каталитические материалы для водородных картриджей на основе борогидрида натрия.
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Создание водородных картриджей на борогидридах щелочных металлов является одним из приоритетных направлений водородной энергетики. В настоящее время за рубежом активно разрабатываются портативные водородные картриджи на основе водно-щелочных растворов борогидрида натрия и источники электрической энергии на их основе. В качестве катализаторов разложения борогидрида натрия в этих картриджах используются платиновые металлы [1], что заметно увеличивает себестоимость водородных картриджей. Катализаторы, не содержащие платиновых металлов [2, 3], или малоэффективны, или очень сложны в получении, или неудобны в использовании. 
Нами разработаны катализаторы разложения борогидрида натрия на основе переходных металлов (никель, кобальт, медь), иммобилизованных на поверхности полимерных носителей и изучена их каталитическая активность в зависимости от различных факторов (природа металла, природа носителя, концентрация NaBH4, температура).
Установлено, что наибольшую каталитическую активность проявляют катализаторы на основе кобальта. Показано, что скорость выделения водорода практически не зависит от концентрации борогидрида натрия и достаточно высока для практического использования данных катализаторов в водородных картриджах для водородно-кислородных топливных элементов. Созданные нами каталитические материалы просты в получении, дешевы, удобны в использовании и проявляют стабильную активность в реакции разложении борогидрида натрия в щелочной среде и по своим характеристикам не уступают известным из литературы катализаторам на основе платиновых металлов.
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