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Координационные соединения редкоземельных элементов (КС РЗЭ) благодаря уникальным оптическим свойствам имеют большое практическое применение. Наибольший интерес представляют ИК излучающие соединения вследствие их применения в биовизуализации и телекоммуникации из-за наличия у биологических тканей и оптоволоконных материалов так называемых «окон прозрачности», лежащих в инфракрасном диапазоне. Однако интенсивность ИК люминесценции низка и типичные значения квантовых выходов не превышают долей процента. Это связано как с низкой эффективностью сенсибилизации из-за высоких значений энергии триплетных уровней лигандов, так и с простотой гашения ИК люминесценции на колебаниях связей, в первую очередь, координированных молекул растворителя. 
В работе [1] было показано, что перспективным классом лигандов для ИК люминесценции являются основания Шиффа, обладающие большой дентатностью и низкими значениями энергии триплетных уровней. Для того чтобы установить, какой из факторов – гашение на колебаниях связей или низкая эффективность сенсибилизации – является определяющим, были синтезированы комплексы состава Ln(HL)L с лигандом H2L, отличающимся от лиганда, представленного в работе [1], наличием –OH группы в фенильном кольце.
Оказалось, значение энергии триплетных уровней анионов лиганда H2L лишь незначительно выше, чем у лиганда без –OH группы, а температурная зависимость люминесценции комплекса Eu(HL)L показала, что триплетные уровни лиганда могут выступать в качестве эффективного гасителя ионной люминесценции европия, следовательно, они могут выступать как сенсибилизаторы ионной люминесценции иттербия. Квантовый выход комплекса Yb(HL)L составил 0,7%, что в два раза меньше, чем квантовый выход такого комплекса с лигандом, не содержащим –ОН группы [1].

Таким образом, было показано, что ключевое влияние на интенсивность ИК люминесценции оказывает именно гашение на колебаниях связей, в том числе –ОН групп.
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