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Получение и исследование свойств нанокомпозитов на сегодняшний день является перспективной научно-практической задачей и раскрывает фундаментальные особенности строения вещества в наномасштабе. В этой области особое место занимают нанокомпозиты на основе углеродных нанотрубок. Заполнение канала углеродной нанотрубки различными соединениями позволяет менять ее электрофизические характеристики, а малый объем канала трубки влияет на структуру и физические свойства внедряемого в него вещества. Нами впервые был получен нанокомпозит Sb2S3@SWNT. Он интересен тем, что углеродная нанотрубка обладает баллистическим типом проводимости, а Sb2S3 является полупроводниковым соединением с шириной запрещенной зоны 2,12 эВ. 
Композит Sb2S3@SWNT был синтезирован из Sb2S3 (марки ХЧ) и углеродных нанотрубок (IS090626, КНР). Навеску из 250 мг Sb2S3 и 5 мг углеродных нанотрубок помещали в кварцевую ампулу, откачивали воздух форвакуумным насосом до 0,25 мм.рт.ст., выдерживали под вакуумом при температуре 200(С в течение 40 минут. Затем ампулу запаивали, помещали в муфельную печь и термостатировали 14 суток при температуре 560(С, после чего охлаждали со скоростью 5 град/час в течение 4 суток. Полученные образцы исследовали методом рентгенофазового анализа (РФА) и методом просвечивающей электронной микроскопии (ПЭМ). Дифрактограмму снимали в диапазоне угла 2( от 10 до 70( с шагом 0,02(, усреднением в точке 1 с, излучение Co K( (рентгеновский дифрактометр XRD-6000 (Shimadzu, Япония)). Микрофотографии получены при ускоряющем напряжении 200 кВ, разрешение – 0,12 нм в светлопольном режиме (просвечивающий электронный микроскоп FEI Osiris (FEI, США), оборудованный источником с полевой эмиссией). Образцы для просвечивающей электронной микроскопии диспергировались в гексане ультразвуком и наносились на пирографитовые сетки.
В ходе синтеза в ампуле образовывались игольчатые кристаллы Sb2S3 длиной до 30 мм. По результатам метода рентгенофазового анализа посторонних примесей в образце не обнаружено. На микрофотографиях просвечивающей электронной микроскопии в каналах трубок выявлено наличие кристаллического вещества. Полученные результаты позволяют говорить о том, что в каналах углеродных нанотрубок закристаллизовался Sb2S3. 
