Исследование разрезов LiI-CdBiI5, LiCdBiI6-CdI2 тройной системы BiI3-LiI-CdI2
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Изучение диаграмм плавкости имеет важное значение. С их помощью подбирают условия промышленного синтеза веществ, связанных с фазовыми переходами, отыскивают оптимальные составы фаз, используя комплекс методов физико-химического анализа. 
Системы из иодидов висмута, кадмия и лития недостаточно изучены. Литературные данные о тройной системе BiI3-LiI-CdI2 отсутствуют. Двойные системы, ограничивающие тройную систему BiI3-LiI-CdI2, BiI3-LiI, LiI-CdI2, BiI3-CdI2 исследованы, но недостаточно [1-4]. Целью настоящей работы является исследование фазовых равновесий в квазибинарных разрезах CdBiI5-LiI, LiCdBiI6-CdI2 тройной системы BiI3-LiI-CdI2 для выявления новых фаз. 
Соединения CdBiI5 и LiCdBiI6 синтезировали из очищенных и обезвоженных иодидов кадмия, висмута, лития марки «ч.д.а.» в кварцевых вакуумированных ампулах. Синтез проводили при перемешивании расплавов, при температуре 4600С в течение 18 часов. После синтеза сплавы отжигали в течение 20 часов при температуре 2200С для приведения образцов в равновесное состояние, после чего охлаждали при выключенной печи. 
Для исследования образцов использовали методы дифференциального термического (ДТА) и рентгенофазового (РФА) анализов. ДТА проводили на фоторегистрирующем пирометре Н.С. Курнакова типа ФРУ-64 с применением хромель-алюмелевых термопар. В качестве эталона служил прокаленный оксид алюминия. Запись кривых нагревания проводили со скоростью 3-4 град/мин. Точность определения температуры вели с использованием калибровочного графика.
Анализ результатов исследования разрезов  CdBiI5-LiI и LiCdBiI6-CdI2 тройной системы BiI3-LiI-CdI2 позволил установить, что диаграммы плавкости систем являются квазибинарными с образованием конгруэнтно плавящихся соединений состава 50 мол.% LiI при 4150С и 50 мол.% CdI2 при 3800С. В системе обнаружено новое соединение состава LiCdBiI8. Определены поля первичной и совместной кристаллизации фаз. Построение разрезов подтверждено результатами рентгенофазового анализа.
