Синтез Mn3+ содержащих соединений и исследование их электрокаталитических свойств в реакции восстановления кислорода
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Использование щелочных топливных элементов (ЩТЭ) является перспективным методом преобразования химической энергии в электрическую. Однако на сегодняшний день существуют некоторые проблемы, препятствующие их широкому распространению. В частности, использование металлов платиновой группы в качестве катализаторов значительно повышает стоимость ЩТЭ. Ранее было показано, что высокой каталитической активностью в реакции восстановления кислорода в щелочной среде обладают соединения, содержащие в своем составе Mn3+ [1]. Так биксбиит – α-Mn2O3 по своей эффективности оказался наиболее близок к платине [2]. Поэтому актуальным является поиск и исследование соединений, имеющих в своем составе катион Mn3+.
Объектами исследования в настоящей работе были выбраны браунит Mn2+Mn3+6SiO12, а также MnPO4•H2O и оксохлорид Mn2+Mn3+7O10Cl3. Для браунита и оксохлорида марганца были проведены исследования возможности замещения Mn2+ на Ca2+ и Mg+2.
Синтез проводили различными методами, в том числе и методами “мягкой“ химии для получения образцов с наибольшей площадью поверхности для дальнейших электрохимических исследований. Браунит был получен твердофазным синтезом на воздухе, золь-гель методом (в качестве гелеобразующего вещества использовали TEOS) и гидротермальным синтезом. Также браунит и оксохлорид марганца синтезировали отжигом в вакуумированных кварцевых ампулах из MnCl2 и MnO2 при различных температурах. MnPO4•H2O был синтезирован из раствора Mn(NO3)2 и H3PO4 [3]. 

На основании полученных результатов проведен выбор условий синтеза получаемых соединений. Установлено, что оптимальная температура синтеза оксохлорида марганца 500ºС. Для браунита минимальная температура получения составила 880ºС ампульным методом синтеза. Выбранный ряд соединений был исследован методом вращающегося дискового электрода. 
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�Он же из TEOS!





