синтез и изучение супромолекулярных свойств амидов гликольуриловых кислот
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Известно, что гликольурилы являются перспективными объектами супрамолекулярной химии, так как среди них обнаружены вещества, способные к самосборке и самоорганизации в кристалле (конгломераты, сокристаллизаты, гомохиральная сборка), а также выявлены гели. В настоящей работе нами синтезированы амиды гликольурилкарбоновых кислот 1 и изучены их супрамолекулярные свойства (самосборка в кристаллах и гелеобразование).

Синтез амидов гликольурилкарбоновых кислот 1 осуществили по модифицированной классической методике (с использованием CDI) конденсацией различных аминов 2 с гликольурилкарбоновыми кислотами 3 (20 примеров), полученными по разработанной в нашей лаборатории методике: взаимодействием 4,5-дигидроксиимидазолидин-2-онов 4 с уреидокислотами 5.
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При выделении амидов 1 были замечены структуры, склонные к гелеобразованию, поэтому их ксерогели были изучены с помощью электронной микроскопии.

Строение соединений 1 было подтверждено с помощью масс-спектров высокого разрешения, спектров ЯМР 1Н, 13С, в том числе HSQC 1H-13C и HMBC 1H-13C, а также РСА. По данным РСА один из амидов (R1=R2=R4=H, R3=i-Pr) имеет в кристалле супрамолекулярную организацию (самособирается в гомохиральные цепи), отличающуюся от имеющихся данных по супрамолекулярной организации гликольурилов.
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