Синтез, свойства и биологическая активность новых производных имидазотиазолотриазина
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Действенным методом синтеза биологически активных соединений является сочетание фармакофорных фрагментов, приводящее часто к синергетическим эффектам [1]. 
В качестве исходных соединений в настоящей работе нами выбраны                                1,3-дизамещенные имидазо[4,5-e]тиазоло[3,2-b]-1,2,4-триазин-7-оны 1, химические свойства которых изучены на примере альдольно-кротоновой конденсации с изатинами, а также с ароматическими альдегидами, катализируемые щелочью и кислотами соответственно.  В результате получены целевые оксоиндолинилиден- и бензилиденпроизводные 2, 3. 
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Показано, что полученные илиденпроизводные 2, 3 способны к открытой ранее основно-индуцируемой перегруппировке [2] с образованием изомерных производных имидазо[4,5-e] тиазоло[2,3-с]-1,2,4-триазинов 4, 5.
Цитотоксическая активность синтезированных соединений изучалась в МТТ-тесте на линиях опухолевых клеток А549 (карцинома легкого), HCT116 (карцинома кишечника), RD (рабдомиосаркома), MCF7 (аденокарцинома молочной железы) и MS (меланома). Ряд полученных соединений обладает цитотоксическим действием по отношению к указанным линиям опухолевых клеток.
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