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Адамантансодержащие амины и их арилзамещенные представляют собой интерес для создания новых психотерапевтических и противовирусных препаратов [1]. Известно, что палладий-катализируемое аминирование (реакция Бухвальда-Хартвига) – удобный способ синтеза аминозамещенных ароматических соединений [2]. В случае гетероароматических систем выходы целевых продуктов существенно зависят от условий проведения реакции и, в особенности, от выбранной каталитической системы. Таким образом, поиск каталитических систем для аминирования галогенгетероаренов продолжает быть важной проблемой.

Целью данной работы было исследование возможности применения реакций аминирования различных дихлоргетероаренов для синтеза соответствующих адамантансодержащих диаминопроизводных. 
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Атом хлора в альфа-положении в шестичленных азотсодержащих гетероциклах может быть замещен на аминогруппу в некаталитических условиях, при этом введение в гетероцикл донорного заместителя препятствует дальнейшему замещению второго атома хлора. Использование палладиевого катализа на второй стадии позволяет после оптимизации условий проводить реакции со второй молекулой амина и получать целевые продукты с хорошими выходами.
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