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Нитрофуроксанохинолин (NFQ) существует в виде неразделяемой смеси 1,3 N-O изомеров 1 и 1’ и в последующих реакциях циклоприсоединения также образует смеси 1,3 N-O изомеров циклоаддуктов [1], что порой затрудняет интерпретацию их спектров ЯМР. В данном контексте система нитрофуразанохинолина 2 (NFzQ) - деоксигенированный аналог NFQ, является более привлекательным синтоном, поскольку фуразановый цикл априори лишен 1,3 N-O изомерии.
В данной работе мы сообщаем о синтез NFzQ 2 посредством восстановления NFQ. Поскольку общеупотребительные для такого типа реакций реагенты: PPh3, P(OEt)3, PCl3 и HN3, приводят к трудно разделяемым смесям или неидентифицируемым продуктам, нами был подобран и успешно использован в качестве восстановителя N,N-диметиланилин. В его реакции с NFQ образуется смесь четырех продуктов 2-5, одним из которых является NFzQ 2 (выход ~20%).
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Как видно из схемы, реакция затрагивает не только фуроксановый цикл, но и нитро-группу. Таким образом, три продукта 2, 3 и 5 являются результатом реакций фуроксанового цикла, в двух случаях сопровождающихся его размыканием (соединения 3 и 5), а продукт 4 является следствием достаточно редкого SNAr-SEAr ипсо-замещения нитро-группы диметиланилином. Строение всех полученных соединений доказано данными 1H и 13С ЯМР.
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