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Порфирины – удобные высокосимметричные исходные соединения, модификация которых позволяет получать молекулы различной топологии. Разработка методов функционализации порфиринов является актуальной задачей, так как позволяет получать вещества с заданными свойствами для различных применений. 

Реакции гетероциклической конденсации являются удобным синтетическим инструментом, позволяющим вводить различные фрагменты в молекулу порфирина. Так, ранее было показано, что взаимодействие формил-производных порфиринов с ароматическими дикетонами приводит к образованию мезо-имидазолил-порфиринов [1]. В данной работе продолжено изучение этой реакции и показана возможность дальнейшей модификации моно-имидазо-порфиринов. Показано, что формилирование моно-мезо-имидазопорфирината металла с незащищенным NH-фрагментом приводит к его деструкции. Однако, введение защитной алкильной или бензильной группы на NH-фрагмент позволяет ввести формильную группу в свободное мезо-положение порфирина и получить целевые дизамещенные производные мезо-имидазолил-порфиринов с высокими выходами (Схема 1).
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Схема 1. Синтез 5,15-диарил-10-имидазолил-порфиринатов меди (II).
Полученные бифункциональные соединения перспективны как политопные строительные блоки для формирования порфириновых ансамблей различной топологии, компонентов сенсоров и фотоактивных материалов.
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