Разработка методов функционализации 4-фторпиримидин N-оксидов для получения новых гетероциклических соединений с полезными свойствами
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Органические флуорофоры в настоящее время находят широкое применение в медицине и биохимии в качестве флуоресцентных меток и красителей для медицинской диагностики и изучения механизмов реакций, протекающих в клетках и тканях. В связи с этим синтез новых классов органических флуорофоров и изучение их фотофизических и биохимических свойств является актуальной задачей.

Ранее в нашей лаборатории была открыта трехкомпонентная гетероциклизация гем-бромфторциклопропанов под действием нитрующих реагентов в присутствии нитрилов, и на ее основе разработан препаративный метод синтеза 4-фторпиримидин N-оксидов типа 1 [1]. Целью данной работы стал синтез на основе пиримидин N-оксидов новых протяженных π-систем с флуоресцентными свойствами.
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Были разработаны препаративные методы получения 4-замещенных пиримидин N-оксидов 2,3. Полученные соединения были изучены в условиях конденсации с различными ароматическими альдегидами в присутствии ZnBr2. Изучены фотофизические свойства всех полученных соединений.
Работа выполнена при финансовой поддержке РФФИ, проект 17-03-00831-а.
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