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Перспективность использования карбоцианиновых красителей в качестве биологических маркеров делает актуальной задачу синтетического дизайна, связанного с оптимизацией их физико-химических характеристик (повышением растворимости в воде, фотостабильности, эффективности связывания с транспортными белками и увеличением квантового выхода флуоресценции). Одним из направлений модификации полиметиновых линкеров трикарбоцианинов является создание конформационно закрепленных молекул.
Недавно нами был разработан метод синтеза трикарбоцианинов, содержащих гидрофильную фосфонатную группу и была показана их способность эффективно связываться с транспортными белками (ВSA, HSA и α-фетопротеин) [1,2].
В рамках данного исследования мы распространили предложенный метод синтеза фосфонатзамещенных трикарбоцианинов бензоиндоленинового ряда на конформационно закрепленные аналоги и синтезировали серию симметричных и несимметричных конформационно закрепленных флуорофоров, обладающих более высокой фотостабильностью.
Работа выполнена при поддержке гранта РНФ 14–13–00698.
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