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Тиомочевины являются универсальными строительными блоками для синтеза разнообразных гетероциклических соединений и обладают широким спектром биологически активных свойств: противомикробным, противотуберкулезным, противомалярийным,  анальгетическим, анти-ВИЧ активностью.

Тиомочевины с адамантильным радикалом являются сильными ингибиторами растворимой эпоксидгидролазы (sEH). Ингибирование sEH с помощью высокоселективных ингибиторов сопровождается снижением кровяного давления, облегчением болей, связанных с воспалительными процессами, а также невропатической боли и другими положительными эффектами. 

С целью создания новых эффективных ингибиторов sEH были синтезированы и исследованы диадамантилсодержащие тиомочевины 1-7 общей формулы:
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где X = “ - ”, Y = “ - ”, R = H (1); X = “ - ”, Y = -CH2-, R = H (2); X =  “ - ”, Y = C6H4 , R = H (3) ;      X = “ - ”, Y = “ - ”, R = CH3 (4); X = C6H4, Y = -CH2-CH2-, R = H (5); X = C6H4, Y =  -CH(CH3)-, R = H (6);  X = C6H4, Y = “ - ”, R = H (7).
Активность синтезированных соединений в отношении sEH была исследована с помощью кинетического метода на флуоресцентном субстрате. Полученные тиомочевины 1-7 имели высокую активность ингибирования, значения IC50  не превышали 10 нмоль/л. Установлено влияние строения ингибитора на его активность.
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