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Поведение радионуклидов обусловливается влиянием физико-химических свойств почв на сорбцию и миграцию радионуклидов 137Cs и 90Sr и является весьма сложной задачей, в связи с тем, что большинство почвенных характеристик и показателей определяющих миграцию радионуклидов в почвах, находится в тесной взаимосвязи. 

Таким образом, степень воздействия отдельного взятого почвенного показателя зависит от свойств почвенно-поглощающего комплекса и от влияния всего комплекса в целом, что и будет определять миграционные свойства радионуклидов в почвах санитарно-защитной зоны Белорусской АЭС. 

В результате выполненных исследований установлено, что: (1) преобладающей подстилающей породой в санитарно-защитной  зоне Белорусской АЭС является суглинок, в минералогическом составе которого преобладают вторичные алюмосиликаты, обладающие высокими сорбционными свойствами по отношению к 137Cs и 90Sr, что будет способствовать снижению миграции радионуклидов по почвенному профилю; (2) данные типы почв имеют  низкое содержание гумуса (2,37%) и в составе гумуса преобладают фульвокислоты, что отрицательно сказывается на их фиксирующей способности по отношению к 137Cs и 90Sr и будет способствовать их дальнейшей миграции; (3) низкое содержание катионов (К+) способствует повышению подвижности 137Сs; (4) гранулометрический состав (около 17% глинистых и 80% песчаных фракций) исследуемых образцов почв будет оказывать незначительное влияние на уровень миграцию радионуклидов 137Cs и 90Sr в данных почвах.
