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Развитие атомной энергетики приводит к накоплению значительного количества радиоактивных отходов. Наиболее эффективным способом безопасной окончательной изоляции долгоживущих радиоактивных отходов является их захоронение в глубоких геологических формациях. Чтобы предотвратить попадание радионуклидов в среду обитания человека, необходимо создание многобарьерной системы защиты, которая включает в себя такие инженерные барьеры, как матрица, содержащая радиоактивные отходы, контейнер, стенки хранилища, сорбирующая засыпка. Последним барьером согласно стандарту безопасности МАГАТЭ служат вмещающие породы [1].
В настоящее время в РФ реализуется проект по созданию долговременного хранилища высокоактивных отходов в зоне экзоконтакта Нижнеканского гранитоидного массива на глубине примерно 400-500 метров. Среди трёх участков: «Каменный», «Итатский», «Енисейский» наиболее перспективным для захоронения высокоактивных отходов оказался «Енисейский» [2]. В рамках оценки экологического риска хранилища необходимо исследовать поведение радионуклидов в среде Нижнеканского гранитоидного массива, в том числе изучить распределение радионуклидов по различным участкам пород.
Для проведения сорбционных экспериментов с образцами пород были использованы плашки (аншлифы) горных пород. Распределение радионуклидов по участкам пород было изучено на примере радия, нептуния, плутония, америция. В ходе сорбционных экспериментов были получены данные компьютерной авторадиографии. Определение минералов, входящих в состав пород, проводили при помощи растровой электронной микроскопии с рентгеноспектральным микроанализом (РЭМ с РСМА). В результате исследования оказалось, что образцы пород содержат такие минералы, как плагиоклаз, кварц, биотит, магнетит, мусковит, хлорит и др. Было выявлено, что сорбция всех исследованных радионуклидов проходит на породах гранитоидного массива крайне неравномерно.
Обработка данных по распределению радионуклидов была произведена при помощи программы OptiQuant. Данная программа даёт изображения высокого качества, позволяет визуально наблюдать распределение радионуклидов в исследуемых образцах, выделять интересующие нас затемненные области, соответствующие локализации радионуклидов, и определять количественно удельную фотостимулированную люминесценцию, пропорциональную запасенной энергии излучения, в каждой данной точке радиограммы. Исследуемые области образцов были соотнесены с минеральными фазами, определенными с использованием РЭМ с РСМА. Для каждой области радиограммы, соответствующей определенной минеральной фазе, были получены значения интенсивности люминесценции, а также удельная интенсивность люминесценции, рассчитанная на площадь, которую занимает данная область.
В результате исследования были получены данные по распределению радионуклидов по минеральным фазам пород, был установлен вклад каждой минеральной фазы в сорбцию радионуклидов.
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