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Супергидрофобные материалы находят всё большее применение во многих отраслях экономики за счет множества интересных свойств, таких как: стойкость к биообрастанию, коррозии, химическим загрязнениям и т.д. При грамотном подходе супергидрофобное состояние можно придать практически любому материалу, модифицировав его поверхностный слой [1].
Одним из перспективных направлений использования супергидрофобных покрытий является создание противообледенительных систем на их основе.
В нашей работе мы модифицировали поверхность полидиметилсилоксановой резины, которая применяется при производстве изоляторов для воздушных линий электропередач. Был разработан метод оценки противообледенительных свойств полученных покрытий на основе замедления кристаллизации сидящих капель переохлаждённой воды [2].
Исследование было проведено на поверхностях с различным характером смачивания и механической стойкостью поверхности. На примере силоксановой резины было экспериментально показано, что супергидрофобные покрытия существенно улучшают противообледенительные свойства материала, при условии механической стойкости получающейся текстуры. 
Предложен метод получения механически стойких супергидрофобных покрытий, позволяющий обеспечить времена нахождения капель воды в переохлаждённом состоянии при -10ºС до 140 часов, что существенно превосходит ранее достигнутые времена задержки кристаллизации.
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