Синтез гидридов на основе сплавов V0,94Sn0,06 и V0,91Sn0,09
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В настоящее время возрастает интерес к возможностям применения водорода в качестве топлива. Актуальна проблема не только получения, но также хранения и транспортировки.

Ванадий – металл с объемноцентрированной кристаллической (ОЦК) решеткой, рассматривается как один из перспективных материалов для хранения водорода с высокой емкостью [2]. Основным препятствием для увеличения обратимой водородной емкости дигидрида ванадия является высокая устойчивость его гидридных фаз при H/M<0.8. Одним из способов снижения их стабильности является введение такой добавки в ванадий, при которой произошло бы существенное увеличение давления выделения водорода из гидридов V2H и VH. Проводились исследования влияния различных добавок на водородсорбциониые свойства ванадия при давлениях водорода до 50 атм., а также стабильность β- (VH, V2H) и γ- (VH2) гидридов. Выявлена способность таких добавок, как Co, Ni, Mo, Cr, Hf и др. повышать равновесное давление диссоциации VH2 (Рис. 1). Некоторые добавки (Ti, Zr) существенно понижают давление диссоциации дигидрида [1]. Олово также представляет интерес в качестве легирующей добавки. Поэтому было решено исследовать взаимодействие H2 со сплавами V1-xSnx. 
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Рис. 1. а) Давление десорбции для гидрида ванадия с различными легирующими добавками. б) График зависимости логарифма равновесного давления водорода для легирующих добавок.
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