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Проблема разделения смесей возникла невероятно давно и охватила совершенно разные сферы человеческой деятельности. На основе многовекового опыта люди пришли к выводу, что наиболее удачно с этой задачей справляются мембраны. Например, к настоящему времени разработано большое количество методов мембранного разделения жидких смесей. Однако некоторые серьёзные проблемы всё ещё остаются нерешёнными, а ряд других требует усовершенствования. Среди таковых опреснение и очистка воды, фильтрация растворов белков и солей. Более того, сейчас нет единой общепринятой модели для описания диффузии ионов через пористые среды и предсказания свойств мембран.
В связи с этим, целью данной работы было изучение эффективного коэффициента диффузии De ионов в порах мембран анодного оксида алюминия, как отличного модельного объекта, для построения модели ионной диффузии через каналы нанометрового размера.
В рамках проделанной работы мембраны синтезировали окислением алюминия в 0,3М растворе H2C2O4 при температуре 1–2°С и различных напряжениях. Затем удаляли металлическую подложку и барьерный слой. Измерение De проводили в ячейке, состоящей из двух отсеков, разделённых мембраной. Концентрацию ионов определяли методом масс-спектрометрии с индуктивно-связанной плазмой (ИСП-МС). Структуру мембран охарактеризовали методом растровой электронной микроскопии (РЭМ).
Согласно экспериментальным данным, скорость проникновения ионов сильно зависит от pH раствора, что приводит к изменению De. По всей видимости, существует две причины подобного поведения ионов: изменение мембранного потенциала ΔΦm с изменением pH раствора и диффузия протонов при низких значениях pH, которые, вследствие большей подвижности, проникают через мембрану быстрее, чем другие катионы. Это приводит к одновременному снижению эффективного коэффициента диффузии катионов и увеличению эффективного коэффициента диффузии анионов в результате сохранения электронейтральности раствора. Более того, было установлено, что De зависит не только от pH, но также и от концентрации соли в исходном растворе: эффективный коэффициент диффузии возрастает с увеличением концентрации и стремится к объёмному коэффициенту диффузии D0. Стоит отметить, что De различных катионов снижается с увеличением их заряда. Это можно объяснить ростом электростатических взаимодействий ионов с поверхностью мембраны и другими частицами вследствие большой плотности заряда.









