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Одной из важнейших сфер использования интерметаллических соединений (ИМС) является хранение и транспортировка водорода. Исследованиям термодинамических параметров системы ИМС-H посвящено много работ, однако в них расчёт термодинамических свойств производится с помощью уравнения Вант-Гоффа. Особенностью данной работы является то, что в ней использован калориметрический метод, позволяющий получать значение энтальпии непосредственно из опыта, не пренебрегая зависимостью парциальной мольной энтальпии от температуры.

Целью данной работы является синтез ИМС Ti0,9Zr0,1Mn1,3V0,6, его гидрида и изучение термодинамики процессов сорбции и десорбции водорода калориметрическими методами.

В данной работе исходный сплав был приготовлен сплавлением металлов в электродуговой печи в атмосфере очищенного аргона, а затем подвергнут гомогенизированному отжигу при температуре 950°С в течение 240 часов. Методом рентгенофазового анализа  (рентгеновский порошковый дифрактометр Thermo ARL X’TRA, Cu Kα-излучение) установлено, что полученное соединение Ti0,9Zr0,1Mn1,3V0,6 является однофазным, имеет гексагональную структуру фазы Лавеса С14 (MgZn2), параметры элементарной ячейки: a=4.900Ǻ, c=8.04Ǻ, c/a=1.64, что хорошо согласуется с литературными данными [1]. Образец Ti0,9Zr0,1Mn1,3V0,6 был прогидрирован до состава Ti0,9Zr0,1Mn1,3V0,6H3 при t = 22°С и P(H2) = 45атм. На установке, состоящей из дифференциального калориметра ДАК-12, соединенного с установкой Сивертса, служащей для дозированной подачи водорода (методика описана в работе [2]), были исследованы реакция взаимодействия водорода с Ti0,9Zr0,1Mn1,3V0,6 и получены зависимости Р-С и ΔН-С для процессов абсорбции и десорбции водорода при температуре 60°С.
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