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Материалы на основе сложных оксидов со смешанной кислород-электронной проводимостью (СКЭП) привлекают большое внимание возможностью их применения в химической, газовой и энергетической областях промышленности. Они могут быть использованы в качестве мембранных материалов или сорбентов для получения чистого кислорода из воздуха, каталитической конверсии метана в синтез-газ, датчиков кислорода, а также в качестве электродов для твердотельных оксидных топливных элементов. Важной характеристикой СКЭП оксидов является кислородная нестехиометрия (δ), которая определяет их строение, фазовый состав и транспортные свойства. Равновесные зависимости кислородной стехиометрии от парциального давления кислорода (pO2) используются для определения состава и границ устойчивости фаз, анализа дефектной структуры, влияющей как на электронную, так и на ионную проводимость материалов, расчета термодинамических параметров. 
Целью работы является исследование кислородной нестехиометрии и кинетики кислородного обмена катодного материала Ba0.5Sr0.5Co0.75Fe0.2Mo0.05O3-δ в области температур 600-9000С. Образцы состава Ba0.5Sr0.5Co0.75Fe0.2Mo0.05O3-δ были синтезированы Керамическим методом. Полученные образцы были исследованы с помощью рентгенофазового анализа, высокотемпературной рентгенографии, термогравиметрии. Детальные фазовые диаграммы «3−δ − lg pO2 − T» для Ba0.5Sr0.5Co0.75Fe0.2Mo0.05O3-δ материалов были получены с помощью нового метода квазиравновесного выделения кислорода.
Исследован процесс выделения кислорода из образцов катодного материала состава Ba0.5Sr0.5Co0.75Fe0.2Mo0.05O3-δ в области температур 600-9000С в проточном реакторе при изменении парциального давления кислорода от 0.2 до 10-5 атм.. Показано, что характер выделения кислорода из образцов Ba0.5Sr0.5Co0.75Fe0.2Mo0.05O3-δ размерами 56-63 мкм. и потоках гелия в интервале от 30 до 70 мл/мин. в области температур T=600-9000С может быть описан в рамках квазиравновесной модели. На основе равновесных данных проведен расчет термодинамических параметров (∆H, ∆.S). В работе будут приведены результаты исследования кинетики выделения кислорода из образца методом релаксации парциального давления кислорода.
