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Концентрирование и извлечение катионов щелочных (Щ) металлов из водных растворов является одной из актуальных проблем в последнее десятилетие. Попытки использования ионных жидкостей (ИЖ) вместо классических органических растворителей, открыли новые перспективы в экстракционных процессах. За счет своих уникальных свойств, ИЖ могут эффективно использоваться в неблагоприятных (агрессивных) условиях. Эффективность извлечения катионов металлов из водного раствора в ИЖ может быть существенно повышена с помощью введения хелатообразующего агента. Так в качестве хелатообразующего агента хорошо себя зарекомендовали краун-эфиры (КЭ). 
Работа была направлена на выявление закономерностей в процессах экстракции катионов металлов в среду ИЖ с использованием 6 различных КЭ. В частности, на выявлении взаимосвязи между эффективностью экстракции катионов металлов из водных растворов в ИЖ в присутствии КЭ и устойчивостью образующихся комплексов в системе.
В ходе настоящей работы, для комплексов Cs и Li определены коэффициенты распределения ИЖ – вода (logD) с различными КЭ. Для ионов цезия в системе вода-[BMIM][N(Tf)2] впервые установлена и объяснена прямолинейная корреляционная зависимость между logD и константой устойчивости комплекса CsL (logK) в ИЖ.
С помощью 133Cs, 7Li ЯМР спектроскопии были рассчитаны константы устойчивости комплексов металлов с КЭ и изменение термодинамических функций комплексообразования в среде [BMIM][N(Tf)2]. В частности, определены константы устойчивости (logK) и термодинамические характеристики комплексов щелочных металлов с КЭ: 12К4, 15К5 и 18К6 с цезием и литием, а также ДБ18К6, ДБ21К7 и ДБ24К8 с цезием в [BMIM][N(Tf)2].
В ходе работы было установлено, что константы устойчивости комплексов в ИЖ выше, чем у аналогичных комплексов в воде, но ниже, чем неполярных молекулярных растворителях; что величина константы устойчивости комплексных соединений в ИЖ играет определяющую роль в процессах экстракции катионов металлов из водной фазы в ИЖ.
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