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Пористые биоразлагаемые полимеры являются перспективными материалами для изготовления временных протезов различных тканей и органов (матриксов). По мере деградации материала матрикс замещается собственными тканями организма, постепенно прорастающими сквозь поры полимера. Для предотвращения воспалительных процессов и стимуляции роста тканей в полимерную матрицу могут быть добавлены биологические активные вещества. В последнее время для изготовления пористых материалов используют технологии на основе сверхкритического диоксида углерода. 

Настоящая работа посвящена разработке методики получения матриксов на основе D,L-полилактида c одновременной импрегнацией биологически активными веществами в среде сверхкритического CO2. В качестве вводимого допанта использовали стандартный спиновый зонд ТЕМПОН, что давало возможность анализировать полученные образцы при помощи спектроскопии электронного парамагнитного резонанса. 

В результате проведенных экспериментов было установлено отсутствие локального концентрирования допанта в полимерной матрице. Отработаны условия проведения сверхкритического вспенивания, приводящие к получению образцов с проходимыми порами, характеризующихся равномерным макроскопическим распределением парамагнитного вещества. Оценено время деградации радикалов в матриксе в среде живых клеток.
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