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Важным разделом современной медицины является разработка носителей для направленной доставки лекарств, позволяющих улучшить специфичность действия препарата и увеличить его время циркуляции в организме [1]. В ряде случаев идентификация мишени для такой системы по одному параметру затруднена, поэтому необходимы «умные» агенты, способные одновременно анализировать несколько маркеров заболеваний [2]. Способность нуклеиновых кислот к специфичной гибридизации и гибкость их дизайна делает использование ДНК многообещающим подходом для этого направления. 
Целью представленной работы было создание «умных» агентов на основе ДНК-опосредованной самосборки различных нано- и микрочастиц, применимых для систем направленной доставки лекарств. Была создана модельная система, которая представляет из себя комплекс из микро- и наночастиц, самособирающийся за счёт специфичных ДНК-взаимодействий. В случае наличия в растворе специфической комбинации входных веществ, взаимодействующих с интерфейсом, комплекс диссоциирует; в результате этого проходит ферментативная реакция, продукт которой регистрируется как выходной сигнал системы.
Для первичного подбора условий конъюгаций и работы с комплексами была исследована описанная система с простейшим вариантом ДНК-интерфейса логической функции ДА. Далее были разработаны и исследованы несколько различных вариантов ДНК-интерфейсов для функций ДА, НЕТ, ИЛИ и И. На основе разных дизайнов логических функций был сделан вывод о корректности существующих подходов к теоретическому конструированию ДНК-интерфейсов; в частности, изучено влияние нуклеотидного состава олигонуклеотида на эффективность конъюгации с частицами. Созданы прототипы интерфейсов для более сложных логических функций.
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