Неканонические структуры ДНК 
как каркас для аптамеров к гемагглютинину вируса гриппа.
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Аптамер – олигонуклеотид, обладающий способностью специфически связываться с мишенью за счет уникальной третичной структуры. Для понимания механизма связывания аптамера с мишенью и для поиска функционально значимых участков необходимо знание структуры аптамера. 
В работе исследованы три ДНК-аптамера к гемагглютинину вируса гриппа, для которых ранее была определена лишь первичная структура [1]. Изучены варианты этих аптамеров с модификациями в предполагаемых участках петель. Методами кругового дихроизма (КД) и УФ-спектрофотометрии получены температуры плавления и термодинамические параметры аптамеров. Аптамер НА5, содержащий два полицитозиновых блока, и его варианты имеют спектры КД, характерные для I-мотива – неканонической структуры ДНК, образованной чередованием интеркалирующих пар с параллельной ориентацией тяжей. Интересно, что I-мотив в НА5 и его варианты существуют в нейтральных средах вплоть до pH 7. Внесение модификаций в НА5 в участок петли, разделяющей два полицитозиновых блока, незначительно увеличивает термическую и pH-стабильность структуры I-мотива, а фазирование цитозиновых блоков вставками тиминов в участках предполагаемых петель дестабилизирует структуру. Аптамер НА7, содержащий G-блоки, разделённые вставками от 1 до 7 нуклеотидов, и его варианты имеют спектры КД, характерные для параллельных G-квадруплексов. Уменьшение предполагаемой петли с 7 до 3 нуклеотидов способствует значительной стабилизации данного типа структуры. Аптамер HA9, вероятно, имеет в своей основе несовершенный дуплекс. Его варианты, отличающиеся от НА9 модификациями последовательности предполагаемых петель, менее стабильны, что может свидетельствовать о наличии дополнительных взаимодействий между различными участками структуры. 

Три типа аптамеров к гемагглютинину вируса гриппа обладают различными типами вторичных структур с различной термической стабильностью.
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