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Сегодня одним из перспективнейших направлений звездной и внегалактической астрономии является построение высококачественных моделей звездных населений. Эти модели позволяют решать целый ряд важных задач, такие как определение звездного состава галактик и звездных скоплений. Для создания такой модели требуется библиотека звездных спектров – большой набор спектров звезд разных спектральных классов и классов светимости, который покрывает как можно бо́льшие области на диаграмме цвет-величина. Большое покрытие на этой диаграмме означает большое покрытие по пространству параметров атмосфер звезд – эффективной температуре Teff, металличности [Fe/H] и логарифму ускорения свободного падения log g. 

Для создания крупной библиотеки звездных спектров мы используем три библиотеки, две из которых покрывают ультрафиолетовый и видимый диапазон спектра (UVES-POP и INDO-US), а третья – инфракрасный (Las Campanas Stellar Library). 

Наша задача по созданию библиотеки UVES-POP главным образом заключается в повторной калибровке спектров звезд, которые были получены на прибор UVES (Ultraviolet and Visible Echellet Spectrograph, установлен на телескоп VLT, Чили) и обработаны в 2002-2003 гг. группой астрономов из Европейской Южной Обсерватории [1]. В этой работе авторы использовали пайплайн UVES-pipeline, предназначенный для обработки эшельных спектров, полученных на приборах UVES и FLAMES. Недостатком этого пайплайна является не вполне качественная калибровка по потокам. Остановимся на этом подробнее.

Спектр, получаемый прибором, имеет большой диапазон по длинам волн (~370нм-1050нм) и очень высокое спектральное разрешение (R~50000-60000), поэтому требуется  использование нескольких чипов матрицы. Из-за расстояния между чипами появляются два “провала” примерно на длинах волн 580 нм и 860 нм и длиной примерно 7 нм. В работе [1] было пренебрежено изменением потока в континууме слева и справа от “провалов”, поэтому сшивка “кусков” производилась приравниванием потоков слева и справа. Нами было учтено это изменение, для чего потребовались модельные спектры. Мы воспользовались модельными спектрами Phoenix (R=10000). Для построения модельного спектра необходимо знать параметры атмосфер звезд, которые мы получили, используя программный пакет ULYSS [4]. Здесь высокая точность определения этих параметров не требуется, поэтому использовался лишь первый  из трех “кусков” спектра. После этого можно сделать сшивку “кусков”, сравнив модельный спектр с наблюдаемым. В результате одна из главных проблем была решена.

Вторая задача, которую нам необходимо было решить – правильно сделать сшивку порядков спектра. В результате выполнения этой процедуры пайплайном в местах перекрытия порядков возникали “горбы” (см. рисунок 2). Причина их возникновения – неправильный скайфлэт. Оказалось, что при съемке скайфлэтов порядки сдвигались, что приводило к тому, что каждый порядок в скайфлэте имел немного отличный диапазон длин волн от соответствующего порядка в спектре. Величина сдвига всегда имела разное значение. Мы написали алгоритм, который определяет эту величину и сдвигает на нее скайфлэт. В итоге, на выходе получается новый правильный скайфлэт, что позволяет в дальнейшем при сшивке порядков избавиться или по крайней мере уменьшить “горбы”.

Также нами была учтена поправка на межзвездное поглощение. Мы воспользовались алгоритмом [2], который вычисляет избыток цвета E(B-V) и исправляет спектр за эту величину. Для этой задачи также требуются значения параметров атмосфер. Результат исправления показан на рис. 1 (серым показан спектр, исправленный за E(B-V)).

Последний шагом нашей работы стало определение параметров атмосфер с использованием уже калиброванных по потокам спектров. Это повысило точность определения этих параметров по сравнению с одним из первых шагов работы. 
Результатом выполнения работы стало создание библиотеки звездных спектров в УФ и видимом диапазонах из 400 звезд, а также были получены параметры атмосфер звезд.
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Рисунок 1. Спектр, исправленный за E(B-V) (показан серым цветом).
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Рисунок 2. Горбы в спектре в местах стыка порядков.
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