Смешивание по изоспину в Ξ-гиперядрах
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Данная работа посвящена проблеме смешивания гиперонных состояний в Ξ-гиперядрах.
Ξ-гиперядро – это связанная система Ξ-гиперона и ядра. В отличие от  Λ-гиперядер такие системы имеют двойную странность, а их время жизни – характерное время сильного взаимодействия. Первые события с Ξ-гиперядрами были получены в эмульсионных экспериментах еще в начале 60ых годов прошлого столетия, однако с тех пор статистика наблюдения таких систем ограничивается не более чем полутора десятком событий. В середине 80ых годов Довером и Галом был проведен детальный анализ эмульсионных экспериментов, откуда ими было выявлено, что глубина потенциальной ямы для Ξ-гиперона в легких ядрах 20-24 МэВ [1]. Дальнейшие детекторные эксперименты по изучению реакции 12C(Κˉ; Κ⁺)12BeΞ указывают на то, что глубина значительно меньше (12-16 МэВ) [2], [3]. Однако даже такая глубина позволяет связать   Ξ-гиперон с ядром в 1s состоянии. 

 Поскольку Ξ-гиперон имеет два зарядовых состояния (Ξ0 и Ξˉ), возможно существование Ξ-гиперядер, в которых заряд Ξ-гиперона, как и заряд ядерного остова, не является хорошим квантовым числом. Это означает, что основное состояние такой системы может представлять собой суперпозицию  конфигураций с Ξ0- и Ξˉ-гиперонами. В таких гиперядрах будет наблюдаться эффект зарядового смешивания. В предельном случае сильного смешивания могут возникать состояния с определенным изоспином, однако в общем случае изоспиновые состояния также смешаны [4-6].
 Смешивание зарядовых состояний, до настоящего времени малоисследованное, может существенно влиять на характеристики Ξ-гиперядер. В данной работе эффект изучен на примере гиперядер p-оболочки. Показано, что наиболее сильное смешивание возникает в случае, когда ядерные остовы двух зарядовых состояний являются зеркальными. Расчеты были сделаны для низколежащих состояний трех легких                  Ξ-гиперядер: 10BeΞ, 12BΞ и 14CΞ  с тремя различными потенциалами ΞN-взаимодействия (Esc08a, Esc08b, Esc08с [7-9]). Наиболее ярко эффект смешивания зарядовых конфигураций проявляется в гиперядрах 12BΞ с полным моментом J=1 и в 10BeΞ с J=2, при этом возникают наиболее чистые состояния по изоспину. Характер потенциалов Esc08a и Esc08b таков, что состояния  с преобладающим изоспином T=1 лежат ниже, чем состояния с T=0, что не характерно для обычных (нестранных) ядер.
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