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С момента запуска первых космических аппаратов формата CubeSat прошло более 15 лет. За это время в околоземное  пространство запущено порядка 1600 пико- и нано- спутников, в том числе студенческих. Однако в России аппараты такого класса являются скорее университетскими, чем студенческими. Авторы данного доклада представляют проект платформы  аппарата формата CubeSat для научных исследований, учитывающий ограниченные  финансовые возможности студенческих групп.
В качестве задачи для проведения стратосферных испытаний спутниковой платформы выбраны  регистрация и анализ компонент ионизирующего излучения с помощью газоразрядного и сцинтилляционного детекторов.

Газоразрядный счетчик работает в области Гейгера, при этом постоянная времени входного каскада выбрана таким образом, при котором обеспечивается наибольшее быстродействие (T--<RC<<T+). Ограничившись собиранием электронов, удается уменьшить мертвое время счетчика до 10-5с. Сигналы с детектора обрабатываются с использованием программируемых логических схем (ПЛИС). Использование ПЛИС представляет особый интерес, поскольку с их использованием, можно реализовывать схемы совпадений и более сложные схемы обработки данных.
Использование сцинтилляционной сборки на кристалле CsI(Tl) совместно с кремниевым фотодиодом обусловлено высокими механическими и оптическими свойствами данной конструкции. А именно, благодаря высокой пластичности при температурных и ударных воздействиях практически отсутствует вероятность раскалывания и появления трещин в кристалле, а высокий световыход 54 фотон/кэВ и спектральная совместимость позволяют получить энергетическое разрешение по 137Cs на уровне 6-7%.

Для выполнения научной миссии на аппарате установлен ряд служебных модулей:

· процессорная плата

· интерфейсная плата

· навигационная плата

· плата радиолинии

· плата питания,

которые  обеспечивают необходимый режим работы электроники, обработку, хранение и передачу данных, с их привязкой к системе координат и времени.

Основу каждого модуля составляет микроконтроллер STM32 с операционной системой FreeRTOS, взаимодействие между модулями осуществляется по интерфейсу CAN. Исходя из условий полета и скорости передачи данных по радиоканалу до 125 кбит/с, важными задачами стали поддержание температуры в точках установки детектора и сжатие данных.
В настоящее время  идет создание и  отработка макетных образцов аппаратуры. Исследуется возможность создания распределённой системы – роя спутников и интеграции их данных в единую сеть. Проведение стратосферных испытаний  планируется в июле во время  финальных мероприятий российского чемпионата  проекта «Воздушно-инженерная  школа (Cansat в России)».
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