Перспективы разделения компонент химической и термоостаточной намагниченностей в базальтах
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Литературные сведения о свойствах термоостаточной (TRM) и химической (CRM) намагниченностей природных ферримагнетиков носят противоречивый характер [2,5]. В первую очередь, это касается возможности разделения этих компонент при исследовании естественной остаточной намагниченности (NRM) образцов для определения величины и направления древнего магнитного поля Земли. Недостаточная изученность CRM может приводить к ухудшению палеоинформативности тех образцов, где CRM не будет распознана как таковая [1,2, 5].
В данной работе решалась задача поиска отличительных признаков компонент намагниченности химической и термоостаточной природы, а также исследование их свойств. Соответствующие намагниченности были образованы в ходе лабораторного моделирования:  образцы базальтов рифтовой зоны Красного моря отжигались при различных температурах (выше температуры Кюри исходной фазы) и временах выдержки в условиях атмосферы воздуха и в слабом магнитном поле H=5Э. В результате отжига образовывалась фаза с Тс=450-500°С, обладающая CRM. Далее на новообразованной фазе магнитного минерала в том же поле создавалась pTRM (парциальная термоостаточная намагниченность), после чего соответствующие намагниченности исследовались современными магнитоминералогическими методами. Естественные магнитные характеристики, использованных для моделирования образцов, были детально исследованы в работах [3-4]. Первичным магнитным минералом в них является титаномагнетит. 
Похожие эксперименты уже проводились, однако продолжают привлекать внимание палеомагнитологов, а выводы о возможности распознавания CRM и TRM противоречивы  [1,2,5]. Надо отметить, что случай образования CRM на новообразованной фазе в ходе окислительных процессов (спинодальный распад, многофазное окисление и др.) является одним из наиболее сложных диагностических случаев [2].
*** 
Результаты проведенных нами экспериментов позволяют сделать следующие выводы: механизмом химических реакций при отжиге при повышенных температурах является окислительный распад; высокая корреляция между ростом намагниченности в поле 0.24 Тл и ростом CRM в процессе отжига указывает на диффузионный механизм реакции; рост CRM со временем можно приближенно аппроксимировать логарифмической функцией, что обусловлено дисперсией ферримагнитной фазы по размерам зерен;  CRM и TRM нельзя идентифицировать в NRM по спектру блокирующих температур, хотя они и отличаются по величине (pTRM больше CRM в 1.2 раза). Учитывая, что величина pTRM все же оказывается больше, чем CRM расчетное значение палеонапряженности геомагнитного поля, определенная методом Телье, в этом случае может быть на 15-20% ниже действительной величины.
Работа выполнена при финансовой поддержке РФФИ, грант 16-05-00144а.
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