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Необходимость анализа и синтеза сигналов разного рода возникла достаточно давно и актуальна до сих пор [1]. Для этого применяется большое количество различных методов, среди которых нельзя не выделить Фурье-анализ как один из наиболее общих методов анализа и обработки сигналов. Однако для изучения процессов с меняющимися во времени характеристиками более подходящим инструментом является вейвлет-анализ [2], который используется в представленном в данной работе алгоритме анализа речевых аудиосигналов и синтеза речи. 

Задача синтеза речи была поставлена достаточно давно, однако она актуальна и на сегодняшний день: установлено, что речь является для человека наиболее удобным и естественным способом обмена информацией. Это означает, что при таком способе человек допускает меньше ошибок, меньше устаёт, быстрее реагирует, а скорость обмена информацией выше, чем при других способах – визуальном, тактильном, тонально-звуковом [3]. 
В настоящее время основными методами синтеза речи являются параметрический, компиляционный, формантный и артикуляционный [3]. Среди них наиболее оптимальным методом в плане объёма библиотеки данных, необходимой для синтеза, сложности алгоритма и качества речи является формантный подход, при котором к некоторому сигналу с равномерным частотным спектром применяется фильтр, выделяющий основные (определяющие фонему) частоты и заглушающий остальные. Однако данный метод также не лишён недостатков (в частности, сложно добиться естественного звучания речи).

В результате изучения основных методов синтеза речи был разработан алгоритм формантно-конструктивного синтеза, который можно разбить на:
1) вейвлет-анализ речевого аудиосигнала;

2) оптимизацию результатов анализа;
3) конструктивный синтез речевого аудиосигнала.
Данный алгоритм позволяет улучшить естественность звучания речи по сравнению с формантный методом, при этом не сильно увеличив объём необходимой для синтеза информации.
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