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Иванов А. В.
студент
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, 
физический факультет, Москва, Россия
E–mail: 26makedon86@mail.ru
В данной работе рассматривается применение квазигазодинамического метода численного решения к двухслойным уравнениям мелкой воды (МВ) в одномерном случае. В рамках этого подхода ранее был разработан и опробован численный алгоритм решения уравнений МВ, который показал свою эффективность при решении многочисленных задач в указанном приближении: [1],[2].  Система уравнений МВ для двухслойных течений в одномерном случае может быть записана в следующем виде:
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Рис. 1. Схематическое изображение двухслойной мелкой воды 
Для регуляризованных уравнений строится центрально-разностная схема с первым порядком точности и на её основе производится тестирование алгоритма на серии известных тестовых одномерных задач ([3], [4]), включая задачи о распаде разрыва. 
Численные тесты продемонстрировали хорошее согласие с результатами, полученными для этих задач другими методами. Были решены задачи о распространении межслойного интерфейса (interface propagation), распаде неподвижного гидродинамического разрыва, распаде гидродинамического разрыва внутреннего слоя жидкости вблизи наклонного берега (в этом случае требуется учёт так называемого эффекта сухого дна), а также задача о транскритическом течении слоёв над неровностями дна. 
Работа выполнена при поддержке гранта РФФИ № 16-01-00048а.
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