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Работа посвящена созданию экономичной разностной схемы для решения задачи моделирования турбулентного движения воздуха в приземном слое атмосферы над поверхностью со сложным рельефом. 

Начально-краевая задача включает в себя систему усреднённых уравнений Навье-Стокса, неразрывности, а также уравнение для турбулентной кинетической энергии и скорости её диссипации: 
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В работе рассматривается двумерный случай. Задача решается в области с криволинейной нижней границей, имитирующей рельеф местности. Предложена замена переменных, позволяющая свести расчетную область к прямоугольной. В результате такой замены, упрощающей расчетную область, в уравнениях возникают дополнительные слагаемые, содержащие смешанные производные, что существенно усложняет её численное решение методом конечных разностей.

Предложенная разностная схема основана на применении схемы с расщеплением по процессам, приводящей к двум вспомогательным задачам: задаче Пуассона для избыточного давления и задаче типа диффузия-адвекция для всех остальных искомых функций. Для решения каждой из этих вспомогательных задач разработаны устойчивые алгоритмы численного решения, основанные на матричной прогонке и неявных схемах. При этом разностная аппроксимация всех дифференциальных операторов, включая смешанные производные, осуществляется таким образом, что условия применимости метода прогонки оказываются заведомо выполнены.

Работа поддержана грантом Российского научного фонда № 14-14-00956.
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