Влияние легирования в кислотной среде  на оптические свойства одностенных углеродных нанотрубок
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Одностенные углеродные нанотрубки (ОУНТ) представляют собой квазиодномерные цилиндрические углеродные структуры с диаметром поярдка 1-2 нм. ОУНТ может быть представлена как свернутый лист графена. Направление и величина вектора свертки определяют дискретный набор допустимых значений проекции квазиимпульса электрона на направление, перпендикулярное оси нанотрубки, вследствие чего плотность электронных состояний ОУНТ представляет собой набор узких сингулярностей, называемых сингулярностями Ван-Хова [1]. Положения сингулярностей Ван-Хова определяют тип проводимости ОУНТ  и энергии оптических переходов. 

В докладе будут представлены результаты экспериментов по исследованию влияния легирования в кислотной среде на процессы оптического поглощения, комбинационного рассеяния и фотолюминесценции в ОУНТ. В частности, появление в спектрах фотолюминесценции пика, соответствующего триону – квазичастице, состоящей из двух дырок и одного электрона. 
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	Рис. 1. Спектры фотолюминесценции исходной суспензии (сплошная линия) ОУНТ и суспензии ОУНТ с добавлением солняной кислоты (пунктирная линия) при длине волны возбуждения 570 нм. 
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