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При совершенствовании и оптимизации систем связи, различных типов адаптивных и метрологических устройств часто возникает необходимость в получении корректных данных об амплитудно-фазовом профиле используемых электромагнитных волн. Особый интерес вызывают фазовые флуктуации излучения, обусловленные пространственными и временными изменениями структуры волнового  фронта [1].
Целью данной работы является разработка и тестирование универсальной методики получения данных об амплитудных и фазовых флуктуациях лазерных пучков на основе обработки интерферометрической информации. Методика позволяет, исходя из структуры сдвиговых интерферограмм, регистрировать, формирующиеся на волновом фронте, фазовые сингулярности в виде винтовых дислокаций [2]. 
При обработке интерферограмм использовался подход, основанный на анализе поведения в поперечном сечении световых пучков нулевых линий комплексной амплитуды поля. Проверка разработанного алгоритма извлечения информации из структуры сдвиговых интерферограмм, была осуществлена в ходе численных и реальных экспериментов. Реальные эксперименты проводились путем пропускания излучения через турбулентную среду. При этом фиксировалась структура волнового фронта как непосредственно на выходе турбулентной среды, так и на значительном удалении от нее. Было установлено, что при превышении изначального стандартного отклонения распределения фазы от распределения в плоской волне выше уровня σφ>π/4, в дальней зоне в световых пучках формируются фазовые сингулярности в форме дислокационных образований. Области дислокаций на интерферограммах характеризуются ветвлением интерфереционных полос, что можно рассматривать в качестве индикатора формирования сингулярностей на волновом фронте.
Таким образом, разработанный метод восстановления волнового фронта по интерферограммам сдвига, в ходе  численных и реальных экспериментов подтвердил свои возможности для исследования процессов преобразования сложной фазовой структуры лазерных пучков в условиях слабых и сильных флуктуаций излучения.  Тем самым существуют предпосылки для внедрения этого метода в практику работы по совершенствованию разнообразных регистрирующих оптических устройств.
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