Струйная печать опаловой голографии на фотонных коллоидных кристаллах
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В данной работе представлен метод изготовления полноцветных голографических изображений на основе фотонных коллоидных кристаллов (ФКК). В качестве ФКК были использованы монодисперсные полистироловые сферы с диаметром от 200 до 600 нм, синтезированных методом безэмульсионной полимеризации стирола [1]. Данные коллоидные кристаллы обладают свойством самосборки в высокоорганизованную трёхмерную плотноупакованную гексагональную решетку. Свет проходя через решетку и взаимодействуя с частичками структуры приводит к появлению дифракционного пика в видимой области. Изменяя угол падения света, можно получать разные цвета капли. Это явление описано объединённым законом Брэгга-Снелла:
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где m – порядок дифракции, λmax – длина волны отраженного света, d111 – межплоскостное расстояния между плоскостями (111) структуры, neff – эффективный показатель преломления ФКК, θi – угол падения света по отношению к нормали. Благодаря этому свойству, нам удалось создать «пиксели» – капли содержащие полистирольные сферы разных размеров, дающих различне цвета. 

Для высокоточного изготовления голографических изображений, мы использовали методом струйной печати, который позволяет печатать изображения попиксельно. 
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Рисунок 1 – Схематическое изображение закона Брэгга-Снелла (а), АСМ изображение полистирольных сфер (b)
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