Зависимость коэффициента нелинейности оптического волокна от величины накопленной дисперсии
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В ранних оптических системах связи мощность оптических сигналов была сравнительно небольшой и нелинейными эффектами, возникающими при прохождении сигнала по волокну можно было пренебречь. Со временем требования к оптическим системам связи постепенно возрастали – необходимо было постоянно увеличивать скорость передачи сигналов, длину пролётов и пропускную способность линии [2]. Начали широко использоваться оптические усилители сигналов и компенсаторы хроматической дисперсии. В результате этого, мощность сигнала неизбежно возросла, что привело к усилению влияния нелинейных эффектов на качество связи, ограничению как пропускной способности самого оптического волокна, так и протяжённости цифровых ВОЛС [3, 4]. 

В 2010 году начался переход на когерентные системы связи, которые позволяют осуществлять компенсацию хроматической дисперсии программными средствами. В результате, характер проявления нелинейных эффектов существенно изменился [1]. В настоящей работе исследуется характер проявления нелинейных эффектов, проявляющихся в виде так называемого дополнительного нелинейного интерференционного шума, который характеризуется через специально введённый для этого коэффициент нелинейности. Требуется определить, как и от каких параметров (например диспресионных) зависит обозначенный коэффициент.
***

В результате проведённой работы были получены следующие результаты: 

а) экспериментально определены фундаментальные значения коэффициентов нелинейности различных типов оптических волокон 

б) определены зависимости коэффициентов нелинейности от величины накопленной в линии дисперсии для разных типов волокон 

Показано, что при больших абсолютных значениях дисперсии значение коэффициента нелинейности асимптотически стремится к константе. 
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