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Тромбоциты выполняют множество важных функций в организме человека, но основной их функцией является поддержание гемостаза (участие в механической закупорке повреждённых сосудов). В обычном состоянии тромбоциты представляют собой сплюснутые сфероиды, циркулирующие в кровотоке и не способные агрегировать. Способность к агрегации и участию в коагуляционном ответе на повреждение у тромбоцитов в нормальных условиях появляется после воздействия как механических, так и биохимических факторов. Сила ответа в большей степени зависит от внутренних параметров, индивидуальных для каждого тромбоцита, например такого, как концентрация ионов кальция. При этом изменение формы является первичным и более чувствительным параметром отражающим внутренние особенности, чем появление специфических рецепторов. Целью данной работы является создание метода, позволяющего определять предрасположенность к патологиям активации, а также изучение степени ответа на различные активаторы, в частности АДФ. 
На сегодняшний день существует множество методов для изучения тромбоцитов, многие из которых достаточно трудоёмки и не подходят для быстрого анализа большого количества клеток (к примеру электронная и конфокальная микроскопии). Другие же приборы способны анализировать большое количество клеток за сравнительно небольшой промежуток времени, но не способны дать достоверную информацию о морфологических характеристиках клеток. Для данной работы важно следить именно за изменением формы тромбоцитов, поэтому все эксперименты проводились на сканирующем проточном цитометре, способном характеризовать форму с достаточной точностью для большого количества клеток за небольшой промежуток времени. 
Сканирующий проточный цитометр регистрирует индикатрису светорассеяния от исследуемой частицы в диапазоне углов от 10 до 70 градусов. После решения обратной задачи светорассеянния, можно получить данные о форме каждого измеренного тромбоцита с достаточной точностью. 
В результате были получены распределения тромбоцитов по объему и индексу формы в нативном состоянии для нескольких условно здоровых доноров, а также после активации АДФ для тех же доноров. Была предложена модельная функция для распределения тромбоцитов по индексу формы и определены параметры модельной функции для каждой популяции тромбоцитов.
Данный метод может помочь в оценке рисков послеоперационных осложнений при операциях на сосудах, а так же подборе более специфично антикоагулянтной терапии для каждого пациента, что является достаточно актуальной проблемой для современной сосудистой хирургии. 

