Анализ децеллюляризации клапанов сердца методом спектроскопии комбинационного рассеяния
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В настоящее время хирургическое лечение  патологии клапанов сердца занимает весомую долю среди всех кардиохирургических вмешательств. Несмотря на то, что качество, дизайн и свойства протезов клапанов сердца постоянно совершенствуются, они не могут сравниться по своим свойствам с нативными клапанами [1]. Однако при пересадке нативных имплантатов, реципиент будет подвергаться риску иммунологических осложнений [2]. Большое количество осложнений при использовании биоимплантатов клапанов диктует необходимость качественной обработки биоматериалов. Децеллюляризация является одним из вспомогательных методов тканевой инженерии клапанов сердца, который направлен на удаление клеток из ткани с сохранением внеклеточного матрикса и трехмерности структуры материала. Именно поэтому основной задачей, стоящей в области тканевой инженерии является контроль качества децеллюризации биологических тканей. 

Цель работы: провести анализ нативных клапанов на различных этапах их децеллюляризации с помощью метода спектроскопии комбинационного рассеяния (КР).

В качестве материала исследования использованы нативные и децеллюляризованные аортальные и митральные клапаны половозрелых баранов. Децеллюляризацию проводили согласно протоколу, предоставленному профессором А. Лихтенбергом (Дюссельдорф, Германия). Образцы исследования были изготовлены по технологии «Лиопласт»® (ТУ-9398-001-01963143-2004).

В результате проведенных исследований получены следующие выводы:

- В процессе децеллюризации выявлено незначительное уменьшение интенсивности на волновых числах 1440см-1, 1062см-1, соответствующие липидам и гликозаиминогликанам, а также происходит уменьшение интенсивности на волновых числах 812 см-1 и 1340 см-1, соответствующих фосфодиэфирной связи РНК и нуклеиновых кислот (ДНК);

- Проведен двумерный анализ, позволивший сравнить качество материалов на  различных этапах децеллюризации. 
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