Оптическая оценка состава поверхности костных имплантатов в процессе их обработки ультразвуком
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Костные имплантаты используются в реконструктивной хирургии для восстановления структурной целостности костей и повышения остеогенного потенциала костной ткани [1, 2]. Качество аллогенной костной ткани для трансплантации напрямую зависит от способов её получения, обработки и хранения. Костные имплантаты должны быть неиммуногенными, биорезорбируемыми [3].

Объектами исследования являлись образцы костных имплантов (размерами 5*5*5 мм). Исследуемые образцы были изготовлены с использованием технологии «Лиопласт»® (ТУ-9398-001-01963143-2004). В процессе производства костных биоимплантатов проводилась их низкочастотная ультразвуковая обработка.
Цель работы: исследование влияния ультразвуковой обработки на состав поверхности костных имплантатов.

В качестве основного метода исследований биоимплантатов был использован метод спектроскопии комбинационного рассеяния, реализуемый с помощью высокоразрешающего спектрометра Shamrock sr-303i со встроенной охлаждаемой камерой DV420A-OE, обеспечивающей спектральное разрешение 0,15 нм, и лазерного модуля LuxxMaster LML-785.0RD-04. Диапазон сканирования длин волн от 190 нм до 1200 нм; разрешение камеры 1024*255 пикселей, мощность лазера 50-500 мВт.
Исследованы особенности спектров комбинационного для костных имплантатов, изготовленных по различным методикам деминерализации. Установлено, что процесс деминерализации характеризуется различием на волновых числах 428, 585, 960, 1065, 1243 и 1555 см-1, соответствующих значимым для качества имплантата компонентам: гидроксиапатиту и коллагену (амид I и амид II). Спектроскопия комбинационного рассеяния может быть использована для оценки качества костных имплантатов в процессе их обработки. 

Проведён двумерный анализ введённых оптических коэффициентов, позволяющих оценить качество костных имплантатов, изготовленных по различным протоколам. На основе оптических критериев, было установлено, что ультразвуковая обработка оказывает изменения на состав поверхности костной ткани.
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