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Одна из основных причин инвалидности и смертности населения развитых и развивающихся стран – злокачественные новообразования (ЗНО) [1]. Одним из способов лечения в клинической и экспериментальной онкологии является фотодинамическая терапия (ФДТ). Этот метод основан на способности ряда лекарственных препаратов – фотосенсибилизаторов (ФС), селективно накапливаться и удерживаться в ткани злокачественных опухолей и под действием энергии лазерного излучения в клетках и тканях развивать фотохимические реакции с выделением активных форм кислорода, что приводит к гибели и разрушению опухолевых клеток.  Согласно литературным данным, ФС на основе порфиразинов обладают большим потенциалом, что подтверждается появлением свежих публикаций в этом направлении [2, 3].
Доставка фотосенсибилизаторов в организм больного происходит с помощью внутривенной инъекции. Известно, что поры патологических тканей имеют больший размер по сравнению с порами здоровых тканей, поэтому ФС, распространяясь по организму, проникают в здоровые органы в меньшей степени. Именно поэтому ключевой задачей является определение размеров фотосенсибилизаторов, а также их устойчивость к изменению различных внешних факторов.
В настоящей работе исследовались образцы наночастиц на основе порфиразинов (PT-1, PT-5, VP-6, IB-25). Оптимальным способом для определения размеров наночастиц в жидких средах является метод динамического рассеяния света. Для этого были приготовлены водные растворы, содержащие исследуемые наночастицы. Исследование заключалось в проверке стабильности и чувствительности данных частиц к влиянию таких внешних факторов как временной, pH раствора, длина волны лазерного излучения. В результате выяснилось, что образцы VP-6 и IB-25 являются более стабильными, кроме того, разброс по размерам у данных образцов значительно меньше, чем у PT-1 и PT-5. Более того, формы на основе VP-6 и IB-25 обладают как хорошими диагностическими, так и терапевтическими характеристиками (т.е. имеют свойства т.н. «тераностиков»). Поэтому образцы VP-6 и IB-25 являются более перспективными для дальнейших испытаний. Так как доставка данных препаратов будет осуществляться путем внутривенной инъекции, в перспективе планируется изучение процессов взаимодействия наночастиц с основными белками сыворотки крови.
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