Асимметричная конфигурация детектора гравитационных волн
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Открытие гравитационных волн в феврале 2016 года [1,2] доказало, что чувствительность современных лазерных интерферометрических гравитационно-волновых детекторов, таких, как Advanced LIGO, достаточна для регистрации сигналов от астрофизических источников, таких, как слияния черных дыр. Однако по оценкам, число регистрируемых событий для современных детекторов не превышает нескольких в год. Поэтому актуальной является задача дальнейшего повышения чувствительности детекторов гравитационных волн.
Прогресс в уменьшении шумов связан не только с устранением разнообразных технических шумов (тепловые, сейсмические и пр.), но и с разработкой новых конфигураций детекторов, позволяющих снизить фундаментальный квантовый шум. Следует отметить, что проектная чувствительность детекторов Advanced LIGO главным образом ограничивается именно квантовыми флуктуациями света [3] в них. В настоящее время ведется активная разработка методов подавления квантовых шумов в детекторах гравитационных волн [4].
Целью настоящей работы является исследование асимметричных конфигураций интерферометров, которые стали возможными в последнее время благодаря появлению лазеров с очень узкой (порядка 1 Гц) шириной полосы. Как показывает предварительный анализ [5], такие интерферометры обеспечивают ряд новых нетривиальных возможностей снижения квантового шума и оптимизации динамики пробных масс.
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