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В процессе циклических статических деформаций в материалах накапливаются дислокации, трещины, остаточные деформации, которые оказывают существенное влияние на упругие свойства диагностируемого материала и могут привести к его разрушению. Новый материал нанокомпозит AMg6/C60 планируется использовать при изготовлении различных ответственных механизмов в судостроении, авиастроении, ракетостроении, где они испытывают значительные переменные нагрузки. Поэтому установление корреляции между прочностными и упругими характеристиками нанокомпозита AMg6/C60 в процессе циклических статических деформаций является актуальным для создания новых методов нелинейной акустодиагностики этих материалов [1-5]. В работе в образцах нового высокотехнологичного нанокомпозита AMg6/C60 измерены нагрузочные кривые (механическое напряжение-деформация) в процессе их циклической нагрузки-разгрузки (рис.1). 
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Рис.1. Нагрузочные кривые  для образца 
Характерной особенностью исследуемого образца является практически полное отсутствие зоны пластической деформации, в конце зоны упругой деформации происходит разрыв образца.
Экспериментально исследовано и проанализировано влияние многоцикловых деформаций при нагрузке-разгрузке образцов на величину амплитуд 1 и 2 упругих гармоник объемных акустических волн в этих образцах (рис. 2).  
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Рис. 2. Зависимость нормированных значений амплитуд второй гармоники от амплитуд первой гармоники в образце в двойном логарифмическом масштабе при фиксированных давлениях.
Проанализированы механизмы упругой нелинейности в различных областях статической деформации диагностируемых образцов. Полученные результаты свидетельствуют о том, что зависимость амплитуды второй гармоники от первой близка квадратичной, что свидетельствует о присутствии классического механизма упругой нелинейности в образце, связанного с ангармонизмом кристаллической решетки.
Исследования выполнены за счет гранта Российского научного фонда (проект №14-22-00042).
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