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Представлены результаты экспериментального исследования транспортных свойств сверхпроводящих проволок шириной 100 нм и 50 мкм, изготовленных на основе плёнок TiN толщиной 5 нм и 3.6 нм. Сверхпроводящая длина когерентности пленок составляет ξ ≈ 10 нм.

Показано, что уменьшение ширины проволок не влияет на транспортные свойства в нормальном состоянии, и электронный транспорт определяется квантовыми вкладами в проводимость от слабой локализации и электрон-электронного взаимодействия.

Установлено, что уменьшение ширины проволок приводит к уширению сверхпроводящего перехода и понижению критической температуры сверхпроводящего перехода Тс. 

Показано что уменьшения ширины проволок подавляет топологический переход Березинского-Костерлица-Таулесса.

Проведен анализ поведения проволок шириной 100 нм в рамках теории квантового и термоактивировавнного проскальзывания фазы. Обнаружено качественное согласие с теорией.
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Рис. 1 Температурные зависимости проволок шириной 50 мкм (▲) и 100 нм (●), изготовленных на основе пленки толщиной 5 нм. Штрихпунктирная линия – теоретическая зависимость, учитывающая термоактивированное проскальзывание фазы (TAPS). Сплошная линия – зависимость, учитывающая квантовое проскальзывание фазы (QPS)
