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Интерес к изучению сульфидных минералов связан с их широким распространением в природе. Три четверти земной коры представлены в виде сульфидов железа. Реакции сульфидообразования определяют поведение углеродов, железа и серы в условиях земной коры.
Селениды железа не так распространены в природе, однако их полупроводниковые свойства представляют огромный интерес как с точки зрения нахождения взаимосвязи между сверхпроводимостью и магнетизмом, так и для понимания сверхпроводимости в целом [1]. 
В данной работе методами мессбауэровской спектроскопии были исследованы различные способы гидротермального синтеза сульфидов и селенидов железа в случае использования в качестве прекурсора: аморфного гидратированного моносульфида железа; сульфида алюминия Al2S3; селенида алюминия Al2Se3.
Мёссбауэровские исследования проводились при комнатной температуре с использованием источника 57Co в матрице Rh на спектрометре МС1101Э. Обработка спектров проводилась в рамках модельной расшифровки парциальных спектров с использованием программы SpectrRelax [2]. В результате анализа полученных данных были сделаны следующие выводы.
1. При использовании в качестве прекурсора аморфного гидратированного моносульфида железа на начальных этапах синтеза было установлено, что при температурах синтеза от 20ºC до 140ºC из сульфидных минералов образуются только грейгит и маккиновит, при этом: 
а) увеличение времени синтеза, а так же повышение температуры синтеза от 120ºC до 140ºС приводит к увеличению относительного содержания грейгита; 
б) при температуре синтеза до 80ºС образуется плохо сформированный маккинавит, при повышении температуры до 120ºС и 140ºС степень его раскристаллизованности повышается.

2. При использовании в качестве прекурсора сульфида алюминия Al2S3 на начальных этапах синтеза было установлено, что:
а) основными фазами, которые образуются в процессе синтеза, являются магнетит, пирротин и пирит; 
б) относительное содержание сульфидов железа возрастает при добавлении сульфата магния в реакционную смесь. 

3. При использовании в качестве прекурсора селенида алюминия Al2Sе3 на начальных этапах синтеза было установлено, что:
а) основными фазами, которые образуются в процессе синтеза, являются магнетит, маккинавит, гематит и смешанная фаза селенидов железа FeSe+FeSe2-x; 
б) при добавлении в реакционную смесь магния относительное содержание селенидов железа возрастает от 37,5ат.% до 47ат.%.
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