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Медь как микроэлемент имеет большое физиологическое значение для растительного и животного мира. В зависимости от способности входить в состав минералов или формировать собственные минеральные виды все химические элементы делятся на 6 групп и купрум относится к группе главных элементов, которые участвуют в составе не менее 10 % общего числа минеральных видов [1]. Число собственных минеральных видов меди составляет 220[3]. Целью настоящей работы является выявление и обобщение данных о содержании и особенностях распространения меди в почвах на примере города Сызрани.
В почвенном покрове г. Сызрани преобладают черноземы, среди которых наибольшее распространением пользуются обыкновенные, выщелоченные и средне гумусовые. По мощности гумусого горизонта - средне- и маломощные[2]. На карбонатных породах верхнего мела, слагающих наиболее высокие участки водоразделов, сформировались черноземы карбонатные средне гумусовые и дерново-карбонатные. Темно-серые лесные оподзоленные почвы наблюдаются под лесами на высоких участках водораздельных склонов[4,5].
Таким образом, количество меди в подвижной форме в почве непостоянно. Подвижность меди больше в легких почвах, что зависит от степени и характера связывания почвами ионов меди. По полученным данным среднее содержание подвижной меди в слое 5 см в почвах г. Сызрани составляет в черноземах обыкновенных 3,8 мг/кг (32 % валовой формы), в выщелоченных черноземах - 6,0 мг/кг (29 %), в средне гумусовых - 5,2 мг/кг (8,8 % валовой формы).

Проведенное исследование показало, что различные виды почв отличаются по содержанию меди. На момент исследования  содержание меди было превышено в 1,5-3 раза, поэтому нужно продолжать мониторинговые исследования по ее содержанию.
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