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Почему люди используют в языке брань и ругательства? По мнению Деклерка, брань  ̶  один из путей нарушения взрослых запретов. Не удивительно, что в обществе, где ценится независимость, возраст употребляющих бранную лексику становится всё более юным, а степень употребления ругательств увеличивается.  Мы подвергли анализу речь тульских школьников на предмет выявления инвективной лексики. И в данной статье мы обратим внимание на часто встречающиеся слова и выражения, раскрыв особенности употребления инвективной лексики именно в школьной среде.
Инвективная лексика (инвектива от лат. invectiva (oratio) — бранная речь) — лексика, употребление которой содержит намерение оскорбить или унизить адресата речи или третье лицо. К инвективной лексике относятся слова и выражения, употребление которых в общении нарушает нормы общественной морали. Это могут быть как слова жаргонные, диалектные, просторечные, так и слова, относящиеся к собственно литературному языку (употребление литературных слов типа «подлец», «мерзавец» в конкретной ситуации общения противоречит нормам общественной морали в не меньшей степени). К инвективной лексике относятся: ругательная нелитературная лексика, чаще всего взятая из жаргонов и диалектов; обсценная лексика (мат); грубо-просторечная лексика, входящая в состав литературного языка; литературные, но ненормативные слова и выражения. Основной функцией инвективной лексики является коммуникативная. Это свидетельствует о том, что для существования инвективы необходимо наличие адресата речи и определенной ситуации между ними. Инвектива также обладает номинативной функцией, то есть называет объективное и субъективное действие. Оскорбляющий, то есть «инвектор», как лицо, использующее инвективное выражение в отношении своего собеседника – «инвектума» (оскорбляемого), тем самым дает характеристику. Другая функция инвектив – эмотивно-экспрессивная, которая выражается в том, что с помощью инвективных образований может происходить выражение чувств и переживаний человека в процессе его речи. Заметим, что в речи школьников реализуются все перечисленные функции инвективной лексики, но особенностью является то, что, употребляя ругательство как эмоциональное проявление, подросток  это делает, как правило, публично, иначе эффект от сказанного нивелируется.
Инвективная лексика может быть выражена словесно или письменно. Причем сетевой язык школьников и язык живого общения содержит практически одинаковый набор инвектив, хотя явно уступает именно в употреблении вербальных средств, так как имеет набор «заменителей»  в виде стикеров, смайлов, мемов. Образование инвективной лексики происходит, в основном, с помощью следующих лексико-семантических способов: перехода общеупотребительной лексики в инвективную за счет средств языковой выразительности: метафоризации, заимствований, синонимизации;  перехода общеупотребительной иностранной лексики в инвективную;  трансформации длинного слова в более короткое;  заимствования из других языков с последующей адаптацией (например, их русификацией);  перехода в инвективу некоторых профессиональных терминов; предельного уменьшения или увеличения значения слова;   соединения двух или нескольких слов или корней, одно из которых инвективное;  заимствования имен и фамилий исторических и литературных персонажей с выраженными отрицательными чертами. 
Безусловно, инвективная лексика в речи школьников реализует не все способы словообразования в данной области, но наблюдается явное тяготение к эвфемизации (использование эвфемизма для замены какого-либо слова или выражения), причем эвфемизмом будет выступать ругательная лексика, которая употребляется вместо нецензурных (матерных) слов. Это оправдано ситуацией речевого общения школьников, где невольным свидетелем может стать взрослый человек, от которого подросток может получить наказание. Кроме того, некоторые осведомлены о содержании статьи 20.1 КоАП РФ о мелком хулиганстве, где в числе всего прочего сказано о нецензурной брани в общественных местах.
Так, слова, выражающие эмоции от удивлении до разочарования, – «зашибись», «едрить», «очешуенно», «опупительно» – при внимательном рассмотрении трансформируются в соответствующую ненормативную лексику. Особой популярностью пользуются эвфемистическая аббревиатура «ппц» (сокращение от «полный пипец» - оценка ситуации как очень плохой; провал, неудача, катастрофа; возглас выражения эмоций») и аббревиатура нецензурного выражения «збс» (означает «удивление, возмущение, одобрение»; аналог – «зашибись»). Подобное сокращение употребляют, когда не хотят шокировать нецензурной речью собеседника, либо ленятся писать слово полностью во время сетевого общения. Номинативную функцию реализуют слова «ушлёпок» (эвфемизм, в значении «никчемный человек», синоним -  «ублюдок») и «чмо» (ругательство, указывает на человека, лишённого внутреннего стержня, морали, неудачника; синонимы: «чмырина, «чмырь») От этого слова образован глагол «чморить» («чмырить»), означающий процесс травли.
Таким образом, инвективная лексика представляет собой довольно обширный пласт, позволяющий удовлетворить потребности любой социальной группы, и разница существует лишь в выборе и реализации инвективных формул, целенаправленном нарушении языкового запрета. В школьной среде ругательства не являются свидетельством языкового инфантилизма, это, прежде всего, средство выражения эмоций,  языковая бравада, протест, но в некоторых случаях, безусловно, результат низкой культуры и безнаказанности.
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