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Метафора как яркое и многостороннее явление языка и речи получила в лингвистике неоднозначную трактовку. Н.Д. Арутюнова пишет, что природа метафоры состоит в противопоставлении обыденного видения мира, различных его объектов, состоящего в классификации их на основе сложившихся категорий и понятий (таксономии), необычному видению, вскрывающему индивидуальную сущность предмета. Это значит, что явление метафоры состоит в сознательной ошибке в таксономии и классификации объекта для акцентирования его отличительных черт и передачи особенного опыта, связанного с восприятием этого объекта автором [Арутюнова 1990: 4]. Свойство метафоры демонстрировать индивидуальность одного объекта через аналогию с другим проявляется в том, что данный лингвистический феномен широко используется в поэзии для создания богатой образности. 
Данная работа посвящена изучению роли метафоры Розы в лирике известного французского поэта эпохи Возрождения Пьера Ронсара (1524-1585). Его творчество представляет собой особый интерес для исследования, поскольку оно во многом определяло развитие поэзии во Франции в течение почти всего XVI в. Оценивая талант и творческий вклад Ронсара во французскую литературу, Ю.Б. Виппер назвал его «поэтическим гигантом французской литературы, которому равен лишь один Гюго» [Виппер 1990: 17].
Исследование выполнено на материале цикла «Сонетов к Марии», относящегося к зрелому периоду творчества Ронсара. Цель работы состоит в анализе процесса формирования образа возлюбленной через метафору розы. В ходе анализа 115 сонетов, вошедших в исследуемый цикл, было выявлено 14 случаев появления символа Розы (что составляет примерно одну десятую от общего количества метафор в данном цикле), среди которых в девяти случаях символ Розы выступает в качестве метафоры. 
Проанализированный материал позволил выявить особый характер связи души и тела влюбленного поэта в данном цикле сонетов. Как отмечает К. Пине, Ронсар формирует лирический мир сонетов в своем собственном, персональном ключе, характерном для самовосприятия его личности. Это обуславливает появление в цикле сонетов, посвященных Марии, темы смерти, не характерной для его раннего творчества  [Pigné 2009: 479]. 
Проведенный анализ позволил выявить двойственную роль метафоры розы в данном  цикле сонетов. С одной стороны, она является антитезой смерти в контексте темы «Весны», доминирующей в нем. Эта тема, как отмечает М. Карнель, являясь традиционной для лирики Ронсара, выступает как компонент формирования картины радости от рождения новой жизни, а также новых чувств [Carnel 2004: 176]. В этом смысле метафора Розы связана с рождением чувств Ронсара к Марии, например:
Comme on void sur la branche au mois de may la rose / En sa belle jeunesse, en sa première fleur,/ Rendre le ciel jaloux de sa vive couleur,/ Quand l’aube de ses pleurs de ses pleurs au poinct du jour l’arrose,<…> [Ronsard 1951: 69].
С другой стороны, метафора розы широко используется и в контексте темы смерти. В этом состоит проявление соотношения души (то есть, «Весны чувств») и тела (его медленного угасания). Так, в этом же сонете П. Ронсар продолжает:
<…> Mais, batue ou de pluye ou d'excessive ardeur,/ Languissante, elle meurt, fueille à fueille déclose. <…> / A fin que, vif et mort, ton corps ne soit que roses. <…> [Ronsard 1951: 69].
Однако основная роль метафоры Розы состоит в том, что она непосредственно формирует образ возлюбленной в тексте сонетов, причем чаще всего Мария непосредственно отождествляется с Розой. Одним из случаев подобной метафоризации выступает следующий пример:
Douce, belle et bien-flairante Rose / Que tu es à bon droit à Venus consacrée! Ta delicate odeur hommes et Dieux recrée / Et bref, Rose, tu es belle sur toute chose. <…> [Ronsard 1951: 21].
Одновременно в данном цикле сонетов встречаются случаи, где метафора розы служит для выделения каких-либо особенных черт возлюбленной, например:
<…> D’un crespe caneé seroit la couverture / De vostre chef divine, et le rare ouverture / D’un reth de soye et d’or, fait de l’ouvriere main / D’Arachne ou de Pallas, couvriroit vostre sein; / Vostre bouche seroit de roses toute pleine,/ Respandant par le temple une amoureuse haleine; <…> [Ronsard 1951: 141].
Таким образом, в ходе проведенного анализа выявлено, что самовосприятие П. Ронсара в период его зрелого творчества воздействует на стилистику сборника сонетов «Amours de Marie» и по-своему определяет место и значение метафоры Розы в текстах сонетов: метафора играет ведущую роль в создании богатой образности. Выявлено также, что основная функция метафоры Розы сводится к созданию автором образа возлюбленной. При этом символ Розы, появляясь в рамках темы «Весны» и, передавая процесс рождения чувства любви, одновременно сосуществует с темой смерти, что отражает соотношение между состоянием души и состоянием тела влюбленного поэта.
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