Влияние механической активации на скорость выщелачивания отвального медного шлака в растворе серной кислоты
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Отвальные медные шлаки (ОМШ)  рассматриваются как ценный ресурс для извлечения цветных металлов, прежде всего, цинка и меди [1]. Перспективными для переработки указанного материала представляются гидрометаллургические методы, в частности, обработка водным раствором серной кислоты. Особенности минералогического состава ОМШ, состоящих, главным образом, из фаялита (Fe2SiO4) и магнетита (Fe3O4), предопределяют их низкую скорость выщелачивания в названном реагенте при комнатной температуре.
Для интенсификации процесса выщелачивания ОМШ Балхашского медеплавильного завода (Центральный Казахстан) использована механическая активация (МА) методом тонкого измельчения в планетарной мельнице  Fritsch Pulverissette 5. Навеска шлака массой 10 г помещалась в стальной цилиндр вместе с со стальными шарами общей массой 250 г; МА проводилась в течение 20 мин при скорости вращения 400 об/мин.
Образцы исходного и МА шлака подвергались выщелачиванию в 1 М H2SO4 (Ж:Т = 4:1) при t = 25±3 0C. Обнаружено, что из МА шлака около 90% Fe, Zn и Cu перешло в раствор в течение 45 мин выщелачивания, тогда как степень перехода в раствор указанных компонентов из исходного образца не  превышала 17-20% за 90 мин. Указанный эффект может быть частично объяснен аморфизацией образца при МА, о чем свидетельствует резкое (на 75-90%) снижение интенсивности рефлексов фаялита и магнетита на рентгенограмме МА шлака в сравнении с исходным образцом. Дальнейшие исследования направлены на установление возможности  разложения фаялита на оксиды кремния и железа при МА; данная гипотеза была выдвинута авторами [2].
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