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Среди различных онкологических заболеваний выделяют нейроэндокринные опухоли, которые характеризуются повышенной экспрессией соматостатиновых рецепторов на своей поверхности. Для лечения данных заболеваний был разработан ряд аналогов гормона соматостатина, одним из которых является октапептид октреотид. Также предполагается, что критически важным для сохранения активности таких пептидов является наличие в них последовательности Phe—Trp—Lys—Thr. Установлено, что короткие пептиды, включающие эту последовательность, обладают цитотоксической и противоопухолевой активностью. 
Целью данной работы является оценка перспективности использования меченых коротких пептидов как потенциальных радиофармпрепаратов. В качестве радионуклида выбран 152Eu, который образует устойчивый комплекс с макроциклическим лигандом DOTA.
В первую очередь были подобраны условия для анализа исследуемых комплексов с помощью тонкослойной хроматографии. В результате анализа полученных хроматограмм с помощью авторадиографии четкое разделение пятен свободного Eu3+ и комплекса Eu-DOTA-пептид наблюдалось только в случае применения силикагеля и элюента на основе пиридина. Далее были подобраны оптимальные условия синтеза меченного комплекса: концентрация конъюгата, pH, температура и продолжительность синтеза. Максимальная степень мечения составила 96% при концентрации лиганда 3*10-4 М. Также полученные комплексы были проанализированы с помощью высокоэффективной жидкостной хроматографии.
Устойчивость полученных комплексов в физиологическом растворе проверяли с помощью тонкослойной хроматографии, она составила 94% от исходной активности в течение 90 минут. Устойчивость в сыворотке проверяли путем осаждения сывороточных белков этанолом и анализа маточного раствора с помощью гамма-спектрометрии, при этом в течение 4 часов устойчивость комплекса сохраняется на уровне 80%.
Сродство исследуемых пептидов к рецепторам соматостатина оценивалось с помощью расчетных методов. По аминокислотной последовательности всех рецепторов были получены третичные структуры, и рассчитаны энергии связи макромолекулы рецептора и молекулы лиганда методом молекулярного докинга. Результаты, полученные для коротких пептидов, иллюстрируют возможность их использования в качестве лигандов соматостатиновых рецепторов.
