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Основной проблемой современной ядерной энергетики является накопление высокоактивных ядерных отходов (ВАО) после переработки отработанного ядерного топлива (ОЯТ). В долгосрочной перспективе основной вклад в радиоактивность ВАО вносят изотопы америция. Отделение америция и его дожигание в реакторе на быстрых нейтронах позволяет уменьшить радиоактивность ВАО. Основным технологическим способом отделения америция является жидкостная экстракция, но на данный момент не существует экстракционной системы, удовлетворяющей всем технологическим требованиям для его отделения, поэтому исследование новых экстрагентов является актуальной задачей. Одним из основных параметров разделения является селективность – коэффициент разделения пары актинид/лантанид, зависящий от лиганда и растворителя.
Целью данной работы являлось установление термодинамических параметров экстракции Am(III) и Eu(III) растворами лигандов PhenCN и PhenCl (рис.1)  в растворителях: 1,2-дихлорэтан, октанол, нитробензол, толуол. Экстракция проводилась при концентрации лигандов 0,05 моль/л, водная фаза содержала индикаторные количества америция-241 и европия-152 и 3 моль/л азотную кислоту. Содержания металлов в обоих фазах определялись гамма-спектрометрически. Термодинамические параметры были извлечены из зависимости логарифма константы экстракции от обратной температуры. Также методом малоуглового рентгеновского рассеяния (МУРР) и динамического светорассеяния были исследованы органические растворы при концентрации 0,05 и 0,1 моль/л лигандов.
В результате для обоих лигандов было показано падение экстракционной эффективности и коэффициента разделения с ростом температуры во всех растворителях. Лиганд PhenCN демонстрирует наибольшую селективность в растворителе нитробензоле, а лиганд PhenCl в октаноле. Также было показано образование ассоциатов в растворах октанола, толуола и нитробензола. Размер ассоциатов в октаноле оказался больше, чем для толуола и нитробензола – 3 нм против 2 нм. Содержание ассоциатов увеличивалось с ростом содержания азотной кислоты в водной фазе, предварительно контактировавшей с органической. В дихлорэтане ассоциатов не было обнаружено, что согласуется с полученными данными о больших значениях изменения энтропии экстракции металлов в этом растворителе.  
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	Рис. 1. Структура лигандов PhenCN и PhenCl


_1580749079

_1580749080

