Адсорбция лизоцима на наноалмазах детонационного синтеза
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Детонационные наноалмазы (DND) имеют широкую сферу применения благодаря выдающимся механическим и оптическим свойствам, и их взаимодействию с биологическими объектами [1]. Лизоцим является антибактериальным агентом, ферментом с белковой структурой, присутствует во многих средах организма. В данной работе изучается взаимодействие протеинов на примере лизоцима с детонационными наноалмазами.
В работе использовали DND производства PlasmaChem (Германия) и AdamasNano (США). Размер первичных частиц определяли с помощью просвечивающей электронной микроскопии.
Готовили водные суспензии DND по методике, приведенной в работе [2]. С помощью динамического рассеяния света и капиллярного электрофореза были измерены размеры агломератов DND производства PlasmaChem и AdamasNano в водной среде и значения электрокинетического потенциала, которые составили 21,3±1,7 мВ и 26,8±2,1 мВ, соответственно.
Адсорбцию лизоцима на наноалмазах проводили из водного раствора. Для определения адсорбции использовали меченый тритием лизоцим, полученный методом термической активации трития [2]. Концентрацию лизоцима на поверхности наноалмазов устанавливали методом радиоактивных индикаторов по активности меченого соединения. В суспензиях с нанесенным лизоцимом в водной среде значения электрокинетического потенциала увеличились и составили 30±5 мВ и 31±6 мВ, соответственно.
Таким образом, в работе на примере лизоцима показано, что адсорбция лизоцима на детонационных наноалмазах различных марок практически одинакова. Обнаружено, что при увеличении количества адсорбированного лизоцима увеличивается ζ-потенциал, что указывает на то, что суспензии наноалмазов с адсорбированным лизоцимом более стабильны, чем исходные.
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