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В настоящее время под ионными жидкостями (ИЖ) подразумевают соли, температура плавления которых ниже температуры кипения воды. Они характеризуются способностью к электролитической диссоциации, высокой электропроводностью, низкой летучестью и токсичностью, а также, в ряде случаев, широким окном электрохимической стабильности. 
Перспективные для применения в устройствах хранения энергии ИЖ, как правило, состоят из органического асимметричного катиона с высокой молекулярной массой и сравнительно небольшого аниона. Показано, что варьируя структуру молекулы, возможно регулировать её свойства. Так, например, введение группы -OCH3 позволяет снижать вязкость ИЖ и увеличивать проводимость, наличие кватернизованного азота - существенно повышает её электрохимическую стабильность и сольватирующие свойства.
Целью данной работы являлся синтез и исследование физико-химических свойств ИЖ: 4-этил-4-(2-метоксиэтил)-морфолиний-4 бис(трифторметилсульфонил)имид, 4,4-бис(2-метоксиэтил)-морфолиний-4 бис(трифторметилсульфонил)имид и 1,1-бис(2-метоксиэтил)-пиперидиний бис(трифторметилсульфонил)имид, перспективных для исследований в качестве электролитов в двойнослойных суперконденсаторах.
Синтез осуществлялся по следующей схеме:
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Строение и чистота полученных веществ подтверждены методами ЯМР- и ИК-спектроскопии, а также РФЭС. На примере ИЖ 4c установлено, что устройства на её основе могут эксплуатироваться при температуре выше -700С, удельная электропроводность раствора в ацетонитриле максимальна при концентрации 0,835 моль/л, её энергия активации составляет 41,2 кДж/моль. 
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