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[bookmark: _GoBack]Константы диссоциации являются важнейшими характеристиками кислот. Кислотно-основные равновесия играют огромную роль в хозяйственной деятельности человека, и в разнообразных процессах в живой и неживой природе. Константы диссоциации необходимы для количественного исследования этих равновесий. Их значения для сильных кислот, приводящиеся в литературе, характеризуются значительным разбросом, и их достоверные значения до сих неизвестны. Основная причина большой неопределенности этих констант обусловлена тем, что в водном растворе сильные кислоты практически полностью диссоциируют, и концентрация недиссоциированной кислоты не может быть измерена. Таким образом, литературные данные о константах диссоциации сильных кислот нуждаются в существенном уточнении. 
Целью настоящей работы является определение достоверных оценок констант диссоциации сильных кислот (HCl, HBr, HI, HClO4, H2SO4) в водном растворе. 
В нашем исследовании показано, что константу равновесия Ка процесса диссоциации сильной кислоты можно представить в виде произведения Ka = Ka'fHA, где Ka' – кажущаяся константа диссоциации, fHA – коэффициент активности (в симметричной нормировке) недиссоциированной молекулы кислоты в бесконечно разбавленном растворе. Значения K'a могут быть вычислены на основе общедоступных справочных данных. Предельные коэффициенты активности fHA сильных кислот могут быть найдены только теоретическими методами.  Таким образом, проблема определения константы диссоциации Ка сводится к оцениванию коэффициентов fHA. Эта задача намного проще, чем расчеты самих констант диссоциации Ка.
В нашей работе значения коэффициентов fHA рассчитаны с использованием метода COSMO-RS [1-2]. На основе этих значений, определены константы диссоциации сильных кислот. Проведено сравнение наших результатов с литературными данными. 
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