Можно ли определить энтальпию плавления при температуре, отличной от температуры плавления?
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Энтальпия плавления, как и энтальпии других фазовых переходов, в общем случае зависит от температуры. Для анализа величин энтальпий плавления соединений, плавящихся при различных температурах, необходимо иметь возможность привести их к одним условиям. Однако теплоёмкость переохлаждённой жидкости, необходимую для вычисления энтальпии плавления при температуре ниже температуры плавления Tm, редко можно зафиксировать.  Недавно [1] для анализа температурной зависимости энтальпии плавления ароматических соединений между 298.15 К и Tm было применено следующее уравнение:
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 – энтальпия растворения соединения А в твёрдом (cr) или жидком (l) состоянии в бензоле, 
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 –  его энтальпия плавления при температуре плавления,  
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 – поправка энтальпии плавления от Tm к 298.15 К. Сопоставление экспериментальных данных по энтальпиям растворения ароматических соединений в бензоле при 298.15 К, плавления при Тm и теплоёмкостям в твёрдом и расплавленном состояниях показало, что теплоёмкость переохлаждённой жидкости лежит на линейном продолжении теплоёмкости расплава, а калориметрия растворения может быть использована как инструмент для определения энтальпии плавления при 298.15 К. 
С другой стороны, для определения теплоёмкостей переохлаждённых жидкостей была применена сверхбыстрая калориметрия. Исследования ряда ароматических соединений методом сверхбыстрой калориметрии подтверждают линейность температурной зависимости их теплоёмкостей в переохлаждённом жидком состоянии.
 [1] Yagofarov M. I., Nagrimanov R. N., Ziganshin M. A., Solomonov B. N., New aspects of relationship between the enthalpies of fusion of aromatic compounds at the melting temperature and the enthalpies of solution in benzene at 298.15 K. Part I // J. Chem. Thermodyn., 2018, V. 116, P. 152-158.
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