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Контроль качества и безопасности сельскохозяйственной продукции является важной задачей, обеспечивающей продовольственную безопасность страны. Одним из факторов, наносящих серьезный ущерб агропромышленному комплексу, является контаминация пищевой продукции микотоксинами. Микотоксины, низкомолекулярные метаболиты плесневых грибов, обладают высокой токсичностью, тератогенными и онкогенными свойствами, что обусловливает востребованность средств их высокопроизводительного мониторинга. Совершенствование способов детекции и контроля данных соединений обеспечит значительный вклад в защиту здоровья населения. 
Целью исследования является создание иммунохроматографической тест-системы (быстрых тест-полосок) для одновременного определения трёх микотоксинов: афлатоксина В1, охратоксина А и зеараленона. Иммунохроматографические тесты сочетают в себе высокую скорость анализа и низкую стоимость, что делает их оптимальным инструментом для быстрого скрининга большого количества образцов. Однако, для микотоксинов чувствительность данных методов часто бывает недостаточна.
Для преодоления этого ограничения, применена новая схема анализа. Специфические антитела, конъюгированные с наночастицами золота, были заменены комбинацией свободных специфических антител и вторичных (антивидовых) антител, конъюгированных с наночастицами золота. В результате, после контакта тест-полоски с пробой происходит двухступенчатое иммунохимическое взаимодействие - образование комплекса специфических антител с антигеном и его выявление конъюгатом антивидовых антител с окрашенной меткой. Этот подход позволяет снизить концентрацию специфических антител в системе, тем самым повышая чувствительность конкурентного взаимодействия. Использование окрашенного маркера как отдельного реагента дает возможность значительно повысить его концентрацию, а, следовательно, обеспечить высокую интенсивность окрашивания аналитических линий тест-полоски. Один общий проявочный реагент позволил провести детекцию сразу трех микотоксинов на одной тест-полоске. Предел обнаружения в растительных экстрактах составил 0.6 нг/мл, 1.0 нг/мл и 0.3 нг/мл для афлатоксина В1, охратоксина А и зеараленона соответственно, что отвечает требованиям Технического регламента Таможенного союза «О безопасности пищевой продукции» 021/2011. Показано, что разработанные системы обеспечивают полноту выявления микотоксинов не ниже 90% при времени анализа 15 минут и возможности его проведения во внелабораторных условиях, что свидетельствует о перспективности предложенных подходов. 
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