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В настоящее время в нашей стране, к сожалению, в животноводстве широко используются антибиотики. С одной стороны применение антибиотиков позволяет бороться с инфекционными заболеваниями животных, повышать их продуктивность и сохранять поголовье на фермах [1], но с другой стороны антибиотики, в конечном итоге, попадают и в животноводческую продукцию, в частности в молоко. Значительная часть молока, поставляемого на рынок, содержит остаточные количества антибиотиков. Со временем это может привести к появлению новых антибиотико-резистентных бактерий, что представляет прямую опасность уже и для человека. Кроме того, даже небольшое количество антибиотиков при хроническом употреблении может навредить здоровью человека.  

Из выше приведённых фактов следует вывод, что необходима разработка технологии эффективного удаления антибиотиков из молока. Такая технология должна не только обезопасить человека, но и снизить затраты производителей, которым больше не придётся избавляться от загрязнённого молока.  


В данной работе поставлена цель разработать методику обнаружения антибиотиков в молоке для дальнейшего исследования возможности извлечения из него антибиотиков. Для ее достижения необходимо решить следующие задачи:

1. Определить минимальную концентрацию антибиотиков, стерилизующую, обсеменённое бактериями молоко. 2. Выбрать подходящую марку силикагеля для дальнейших экспериментов.
В ходе исследования отработана методика определения содержания антибиотиков в молоке термостатным методом с использованием индикатора метиленового синего. Выявлена минимальная концентрация антибиотика амоксициллина, полностью стерилизующая обсеменённое бактериями молоко. В качестве адсорбента выбран индикаторный силикагель ГОСТ 8984-75.
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