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Двойничество – явление мифологии, проникшее  не только в  художественную литературу, но и в культурную парадигму в целом. Оно соотносится с такими категориями, как «двоемирие», дуализм, антитезность, контрастность и т. д. В работах литературоведов приведены различные концепции понимания двойничества, например, как темы (С. С. Аверинцев), проблемы (С. Г. Семенова), феномена (Т. В. Грудкина), мотива (И. В. Миримский), концепта (А. Ю. Мещанский), идеи (Л. А. Абрамян) и, наконец, архетипа (С. З. Агранович, И. В. Саморукова). 
В данном докладе, пользуясь определением  Т. В. Грудкиной, «Двойничество - литературный феномен, основанный на бинарности как исходной эстетической позиции и характеризующийся определенным, более или менее закрепленным набором свойств, составляющих внутреннюю сущность и внешнюю форму художественного произведения» [Грудкина 2004: 10]. Исследователь связывает этот литературный феномен с фабулой, системой персонажей и стилем автора. Исходя из последнего,  можно говорить о двойничестве, и как о мотиве, который  является основой композиционного построения произведения. 

Мотивный спектр двойничества включает в себя мотивы тени, игры, маски, сна, зеркала, «замены» человека. Наиболее многогранно мотив проявляется в эпоху романтизма и неоромантизма, это явление напрямую связано с принципом двоемирия, присущего этому течению. Однако  феномен двойничества, не только как мотив, но и как культурное явление, оказывает сильное влияние на литературный процесс  более поздних периодов. Вениамин Каверин мастерски использует в своих произведениях принципы двойничества. В раннем романе «Скандалист, или Вечера на Васильевском острове» ярко выражен принцип отражения: профессор Ложкин в утреннем рассеянном свете представляется как отражение: «…и в этом свете Ложкин мелькнул как отражение, в любую минуту готовое исчезнуть» [Каверин 1980, 534] ; эпизод в трамвае: «Ногин смотрит в стекло и узнает себя в темно-прозрачном отражении» [Каверин 1980, 532]. Мотив маски расширяет «границы мотива двойничества» [Фесенко 2006, 134]. Каверинские герои «антагонисты» часто скрывают свою безнравственную сущность под маской благочестия: Аркаша Кекчеев («Скандалист»), Николай Татаринов («Два Капитана»), В. С. Осколков («Двухчасовая прогулка»). Это лишь частные примеры реализации мотива двойничества в романах. 
Цель данного доклада  -  обнаружить и выделить мотив двойничества в романах Каверина, определить его функционирование в  тексте, а также проанализировать мотивную структуру произведений и ее трансформацию от авангарда до реализма, учитывая материал исследования («Скандалист, или Вечера на Васильевском острове», «Два Капитана», «Двухчасовая прогулка»). 
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