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Загрязнение нефтью и нефтепродуктами является наиболее распространенным  типом техногенного загрязнения почвы, наряду с тяжелыми металлами.Трансформация почвы и ее физико-химических свойств под воздействием полютанта отражается главным образом на живых организмах. Изменение структуры микробного сообщества происходит в сторону снижения видового разнообразия и увеличения численности устойчивых видов, способных к гидролитической активности в отношении загрязнителя. Существует мнение, что внесение глинистых минералов в качестве ремедиантов стимулирует развитие микроорганизмов-гидролитиков и синтез гидролитических ферментов, ускоряя процесс очищения почвы, в дополнение к адсорбции нефти.
Молекулярно-биологическими методами (FISH, метагеномным анализом) исследованы почвенные прокариотные комплексы микрокосмов чернозёма обыкновенного, загрязненных нефтью Азово-Кубанского месторождения и подвергнутых ремедиации путем добавления каолинита. Были созданы 4 варианта микрокосмов – контрольный образец с увлажненной почвой, образец загрязненный нефтью, образец с внесенным в загрязненную почву каолинитом, образец с увлажненной почвой и каолинитом.
Во всех исследуемых вариантах обнаружены метаболически активные представители как домена Bacteria, так и домена Archaea. Метаболически активные представители домена Bacteria преобладают над доменом Archaea, минимум в 1,5 раза. Структура сообщества претерпевает следующие изменения: в образцах с нефтью доля архей возросла в 2,5 раза по сравнению с контролем, при этом доля бактерий изменилась слабо (уменьшение в 1,2 раза). Добавление только каолинита увеличивает долю архей в 2 раза и не влияет на численность бактерий. В образце с ремедиантом (минералом) численность метаболически активного прокариотного комплекса выше, чем в загрязнённом образце без каолинита. Среди домена Bacteria обнаружены метаболически активные представители филогенетических групп Acidobacteria, Actinobacteria, Bacteroidetes, Firmicutes, Planctomycetes, Proteobacteria, Verrucomicrobia. В  контроле среди представителей Proteobacteria доминирует род Rhizobia. В загрязнённых образцах – род Pseudomonas. В филуме Firmicutes в нефезагрязненном образце были выявлены роды Selenomonas и Clostridia, указывающие на появление анаэробных условий. В “ремедиированном” образце данные роды обнаружены не были. Среди филума Verrucomicrobia выявлен род Opituta. Среди филума Bacteroidetes выявлены роды Sphingobacteria и Cytophaga. 
Структура комплекса архей в образцах различется. Произошла смена доминанта с Taumarchaeota в контроле на Euryarchaeota в остальных опытных образцах. По результатам метагеномного анализа класс Thermoproteiоказался доминантным в филуме Creanarchaeota.
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