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Международная научно-практическая конференция 
Актуальные проблемы прикладной информатики в образовании, экономике, государственном и муниципальном управлении
г. Барнаул, 15 мая 2018 г.

Организации, участвующие в проведении конференции: ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет», Восточно-Казахстанский государственный технический университет им. Д. Серикбаева, МОУ ВО Российско-Таджикский (Славянский) университет, Управление Федеральной службы государственной статистики по Алтайскому краю и Республике Алтай, ООО «1С-ГАЛЭКС», СРО НП «Союз жилищно-коммунальных организаций Алтайского края».
Тематические направления работы конференции:

· Теоретические и практические проблемы прикладной информатики в образовании.

· Актуальные проблемы прикладной информатики в экономике и менеджменте.

· Современные информационные технологии в сфере государственного и муниципального управления. 
Оргкомитет конференции: 

Межов Степан Игоревич, д.э.н., профессор, директор МИЭМИС АлтГУ – председатель;

Псарев Владимир Иванович, д.т.н., зав. кафедрой ПИЭГМУ – сопредседатель;
Кумаргажанова Сауле Кумаргажановна, зав. каф. ИСиКМ Восточно-Казахстанский государственный технический университет им. Д. Серикбаева – сопредседатель;

Расулов Нурали Сангакович, к.ф.-м.н., доцент, проректор по УР МОУ ВО «Российско-Таджикский (Славянский) университет» – сопредседатель;
Юдинцев Алексей Юрьевич, к.ф.-м.н., доцент кафедры ПИЭГМУ – заместитель председателя;

Супонина Ирина Владимировна, заместитель руководителя Управления Федеральной службы государственной статистики по Алтайскому краю и Республике Алтай;
Акулова Елена Викторовна, директор ООО "1С-ГАЛЭКС";
Оскорбин Николай Михайлович, д.т.н., профессор кафедры теоретической кибернетики и прикладной математики ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет»;

Цхай Александр Андреевич, д.т.н., профессор кафедры высшей математики и математического моделирования ФГБОУ ВО «Алтайский государственный технический университет».

Патудин Виктор Михайлович, к.ф.-м.н., директор СРО НП «Союз жилищно-коммунальных организаций Алтайского края»;

Трошкина Галина Николаевна, к.т.н., доцент кафедры ПИЭГМУ;

Махныткина Олеся Владимировна, к.т.н., доцент кафедры ПИЭГМУ;

Участники: научные сотрудники, предметные специалисты в сфере экономики, менеджмента, государственном и муниципальном управлении, исследователи, преподаватели, аспиранты, магистранты.

Формы участия в конференции: заочная с публикацией статьи в сборнике материалов конференции. 
Порядок работы конференции:

Прием заявок на участие в конференции (по установленной форме), тезисов докладов и статей осуществляется с 30 марта 2018 г. по 15 мая 2018 г., с 15 мая 2018 г. экспертиза работ и формирование сборника. 
Участие в конференции, публикация тезисов доклада, статьи в сборнике трудов конференции – бесплатное.
Тезисы докладов, статьи будут включены в сборник материалов конференции «Актуальные проблемы прикладной информатики в образовании, экономике, государственном и муниципальном управлении. Выпуск IV» в издательстве Алтайского государственного университета. Сборник научных трудов будет представлен в электронной библиотеке АлтГУ, электронной библиотечной системе E-library, индексирован в РИНЦ. Публикация сборника планируется на май 2018 г. Материалы, имеющие низкий научный уровень или не соответствующие тематике конференции, представленные не в срок, не удовлетворяющие правилам оформления, рассматриваться не будут.
Заявки принимаются до 30 апреля 2018 г. на портале Ломоносов (ссылка: https://lomonosov-msu.ru/rus/event/4637/). Оргкомитет направляет подтверждение получения заявок и тезисов по электронной почте в 5-ти дневный срок. Заявки и тезисы, направленные обычной почтой или по факсу, не принимаются. 
Адрес оргкомитета конференции:

656049, г. Барнаул, пр-т Социалистический, 68. Международный институт экономики, менеджмента и информационных систем АлтГУ (МИЭМИС), кафедра «Прикладной информатики в экономике, государственном и муниципальном управлении» (ПИЭГМУ).

Приоритетный канал для коммуникации: электронная почта.

Юдинцев Алексей Юрьевич, к.ф.-м.н., доцент кафедры прикладной информатики в экономике, государственном и муниципальном управлении АлтГУ (a_yudintsev@mail.ru) – зместитель председателя оргкомитета конференции.

Трошкина Галина Николаевна, к.т.н., доцент кафедры прикладной информатики в экономике, государственном и муниципальном управлении АлтГУ (g_troshkina@mail.ru) – редактор сборника научных трудов конференции.
Свиридова Марина Рудольфовна, спец. по УМР каф. прикладной информатики в экономике, государственном и муниципальном управлении АГУ (19marinasv62@mail.ru  тел.+7-385-2-296547).
Оргкомитет конференции будет благодарен Вам за распространение данной информации среди представителей научной общественности и специалистов в сфере информационных технологий, заинтересованных в публикации материалов своей работы.
Будем рады видеть Вас среди участников конференции!

ОРГКОМИТЕТ

Приложение 1 
Пример оформления заявки на участие в конференции 

(в случае отправки материалов по электронной почте)
	Фамилия, имя и отчество автора (авторов)
	

	Должность
	

	Ученая степень, звание
	

	Организация (полное наименование)
	

	Город
	

	Страна
	

	Адрес электронной почты
	

	Контактный телефон
	

	Название доклада, статьи
	

	Название секции
	


Приложение 2

Требования к оформлению тезисов докладов и научных статей
1. Статьи, рекомендованные к публикации оргкомитетом конференции, будут опубликованы в сборнике научных трудов конференции «Актуальные проблемы прикладной информатики в образовании, экономике, государственном и муниципальном управлении. Выпуск IV» в издательстве Алтайского государственного университета. Сборник научных трудов будет представлен в электронной библиотеке АлтГУ, электронной библиотечной системе E-library, индексирован в РИНЦ. Публикация сборника планируется на май 2018 г. Материалы для публикации представляются в электронном виде на портале «Ломоносов»: https://lomonosov-msu.ru/rus/event/4637/ или по электронной почте: g_troshkina@mail.ru; названия файлов необходимо указывать по фамилиям авторов (например, Иванов). Публикации принимаются на русском или английском языках. 
2. Объем публикаций не должен превышать 0,5 п.л. (11 страниц), включая список литературы, сведения об авторах и иллюстрации. Минимальный объем статьи cоставляет 0,2 п.л. (4 страницы). 
3. Структура статьи:

· инициалы и фамилия автора, место работы автора (с указанием города и страны) на русском языке (например, И.И. Иванов, Алтайский государственный университет (Барнаул, Россия));

· название статьи, аннотация на русском языке (объем аннотации от 1000 до 1600 знаков без пробелов), ключевые слова к публикации на русском языке (от 5 до 10 слов);

· инициалы и фамилия автора, место работы автора, (с указанием города и страны) на английском языке (например, I.I. Ivanov, Altai State University (Barnaul, Russia));

· название статьи, аннотация на английском языке (объем аннотации от 1000 до 1600 знаков без пробелов), ключевые слова к публикации на английском языке (от 5 до 10 слов);

· текст статьи;

· библиографический список; 
· сведения об авторах (фамилия, имя, отчество, ученая степень и звание, должность, место работы, телефон для связи), адрес с указанием почтового индекса и электронный адрес.

4. Для основных текстов на английском языке сначала указываются инициалы и фамилия автора, название статьи, аннотация, ключевые слова к публикации на английском языке, затем все то же самое на русском языке. 

5. Используемый текстовый редактор: WORD, версия 1997-2007 с сохранением в формате doc, docx или rtf. 

6. Правила оформления статьи: шрифт Times New Roman, размер 12 пт, интервал 1. Для контроля числа знаков можно использовать средства MS Word "Сервис-Статистика". Поля: верхнее, нижнее, левое, правое – по 2 см. Все страницы должны быть пронумерованы внизу по центру (размер шрифта для номера страницы – 10 пт). 
7. Требования к тексту: 

· текст форматированный;

· текст должен быть разбит на абзацы, абзацный отступ – 1,25 см;

· без переносов;
· выравнивание текста статьи – по ширине;
· возможно выделение текста шрифтами (жирный, курсив, изменение размера шрифта);

· возможно употребление спецсимволов (°, § и др.);
· размер изображений должен быть кратен 1/8, 1/4, 1/2 листа или занимать полностью все пространство листа с подписью к нему на этой же странице. Рисунки должны иметь подписи. Все приведенные на рисунках обозначения (если они не общеприняты) должны быть объяснены в подписях к ним или в тексте. Все линии и точки на рисунках должны быть ясно видны, а при уменьшении не должны сливаться;   
· в названии статьи на английском языке все слова, кроме артиклей, предлогов и союзов, писать с заглавной буквы;

· набор формул производится в Math Type или Microsoft Equation 3.0, в соответствии с правилами написания формул, принятыми в литературе (переменные – курсив, функции – прямой шрифт и т.п.).

8. Ссылки на формулы необходимо заключать в круглые скобки и проставлять их справа. 
9. Все таблицы должны иметь заголовки. 

10. При использовании в тексте сокращений (кроме общепринятых) необходимо давать их расшифровку (в тексте или в примечаниях).
11. Ссылки на цитируемую литературу даются в тексте цифрами в квадратных скобках, например: [1]. 
12. Список литературы приводится под заголовком "Библиографический список" после основного текста в порядке цитирования (один пункт списка – одно наименование). Оформляется он по ГОСТу Р 7.0.5–2008 следующим образом: 
а) для периодических изданий даются фамилия и инициалы автора (авторов), название работы, полное или общепринятое сокращенное название журнала (или другого периодического издания), год, номер тома, выпуска (дата – для газеты);
б) для книг, монографий, учебников и учебных пособий – фамилия и инициалы автора (авторов), полное название источника, место издания, год издания; 
в) для сборников научных статей и трудов конференций фамилия и инициалы автора (авторов), название конкретной работы, полное название источника (сборника), место издания, год издания; 
г) ссылки на неопубликованные работы не допускаются; 
д) если для цитируемого источника существует DOI (Digital Object Identifier), его следует указывать в конце источника после точки в следующем виде DOI:префикс/суффикс (например: DOI:10.14258/izvasu(2014)1.1-01). 
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