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Дорогие друзья! 
В этом году исполняется 100 лет со времени революционных событий в России, изменивших ее судьбу на многие десятилетия, однако споры среди историков, публицистов и всех неравнодушных к Отечественной истории не утихают. Являлись ли события 1917 года закономерностью или были обусловлены роковым стечением обстоятельств? Выступали ли рабочие и крестьяне в качестве активной и сознательной революционной силы или же представляли собой податливый материал в руках политиков различного толка? Наконец, сколько революций имело место в России в 1917 году? 
Чтобы обсудить эти и другие ключевые проблемы событий социальной и политической истории России в ту переломную эпоху, Студенческое научное общество исторического факультета МГУ и Центр социально-политической истории (ЦСПИ) Государственной публичной исторической библиотеки РФ приглашают вас принять участие в конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «1917 год: Россия на историческом повороте». Она состоится 13 декабря 2017 года в 17:00 в ЦСПИ (адрес: ул. Вильгельма Пика, 4, строение 2).
Мы ожидаем от участников доклады по следующим темам: 
· причины революционных событий в России в 1917 года; 
· [bookmark: _GoBack]движущие силы революции: роль различных социокультурных, половозрастных, профессиональных и этнических групп;
· соотношение стихийного и сознательного в революционном процессе; 
· политические партии и их лидеры в 1917 года; 
· различные виды источников по истории революции 1917 года и их особенности; 
· революционные события 1917 года и Первая мировая война; 
· политические институты и их трансформация в условиях революции; 
· революционные события 1917 года и мир; 
· российская повседневность в 1917 году. 
Темы и тезисы предполагаемых докладов необходимо прислать Михаилу Алмазову (адрес электронной почты - vnm128@mail.ru) до 8 декабря 2017 года. 
