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Федеральный закон «О полиции», который вступил в силу в связи с реформированием Министерства внутренних дел (МВД), несет в себе высокие требования к профессионализму кадрового состава данной структуры [9]. Главным критерием развития профессионализма является профессиональная компетентность. Профессиональная компетентность – важная составляющая и показатель высокого уровня профессионализма. Профессиональная компетентность определяется как знания, умения, навыки, а также способы и приемы их реализации в деятельности, общении, развитии (саморазвитии) личности [8].

Актуальность работы заключается в том, что на данный момент проблема профессиональной компетентности сотрудников МВД, а именно инспекторов дорожно-патрульной службы (ДПС) включает в себя отрицательное отношение со стороны общественности по отношению к качеству выполняемой ими профессионально-служебной деятельности. Анализ профессионально-служебной деятельности инспекторов ДПС показывает, что выполнение функциональных обязанностей сопряжено с повышенной ответственностью сотрудников за свои действия. Несение службы нередко происходит в ситуациях с непредсказуемым исходом, характеризуется недостаточной определенностью ролевых функций, психическими и физическими перегрузками, необходимостью общаться с самым разнообразным контингентом граждан и требует от сотрудника решительных действий и способности пойти на риск [4; 7]. Данные особенности профессионально-служебной деятельности оказывают влияние на личностные особенности инспекторов ДПС. 

 Целью исследования является выявление наличия или отсутствия эмоционального выгорания у инспекторов ДПС, а также определение наличий взаимосвязи эмоционального выгорания с профессиональной компетентностью инспекторов ДПС. 

Предметом исследования выступает взаимосвязь эмоционального выгорания со стажем профессиональной деятельности и профессиональной компетентностью инспекторов  ДПС. 

Гипотеза исследования: эмоциональное выгорание, развиваясь в процессе профессиональной деятельности, зависит, с одной стороны, от стажа профессиональной деятельности и оказывает влияние на профессиональную компетентность инспекторов  ДПС.
Исследование проводилось на базе государственной инспекции безопасности дорожного движения (ГИБДД) МВД по Республике Татарстан (РТ). Эмпирическую базу нашего исследования составили результаты диагностики инспекторов полка ДПС ГИБДД по РТ в возрасте от 23 до 47 лет (средний возраст 35 лет). Общий объем исследуемой выборки составил 55 человек, все – мужчины. Учитывая особенности профессионально-служебной деятельности, мы сочли корректным рассмотреть отдельно проявления эмоционального выгорания у сотрудников имеющих выслугу до 5 лет, от 6 до 10 лет и свыше 10 лет.

Таким образом, исследуемые были разделены на 3 группы:

1. Служащие в ДПС до 5 лет. Численность данной группы составляет 26 человек, средний возраст 25лет.

2. Служащие в ДПС от 6 до 10 лет. Численность данной группы составляет 19 человек, средний возраст 34 года.

3. Служащие в ДПС свыше 10 лет. Численность данной группы составляет 10 человек, средний возраст 42 года.
В качестве диагностики профессиональной компетентности использовались опросники направленные на изучение личностных особенностей человека: тест «Способность самоуправления», разработанный Н.М. Пейсаховым; методику диагностики личности на мотивацию к успеху, а также методику диагностики личности на мотивацию к избеганию неудач, автор методик Т. Элерс; методику «Смысложизненные ориентации»,  разработанную Д.А. Леонтьевым [5]. Для диагностики такого психологического феномена как «синдром эмоционального выгорания», возникающего у человека в процессе выполнения различных видов деятельности, связанных с длительным воздействием ряда неблагоприятных стресс-факторов использовался опросник В.В. Бойко [3]. 

Достоверность полученных результатов обеспечивалась стандартизацией процедуры исследования и применения современных методов статистической обработки данных.

Результаты исследования показали, что у  50% группы 3 была выявлена фаза напряжения эмоционального выгорания, которая не наблюдались у 100 % представителей 1 группы. Фаза напряжения также была выявлена у сотрудников группы 2 (10,5 %). Фаза резистенции находится в стадии формирования у 90 % сотрудников группы 3, у 52,6 % сотрудников группы 2 и у 7,7 % группы 1. Фаза истощения выявлена у 70 % сотрудников группы 3 и у 10,5 % группы 2. У сотрудников группы 1 данная фаза эмоционального выгорания отсутствует.
Эмоциональное выгорание наиболее выражено у инспекторов ДПС, имеющих профессиональный стаж (выслугу лет) свыше 10 лет, по сравнению с представителями групп 1 и 2 (профессиональный стаж до 5 лет и от 6 до 10 лет соответственно). 
Установлена обратная корреляционная связь между показателем «Локус контроль – Я (Я – хозяин жизни)» методики «СЖО» и  такими симптомами эмоционального выгорания как «переживание психотравмирующих обстоятельств», «эмоционально-нравственная дезориентация» у сотрудников группы 3. Таким образом, наличие и переживание психотравмирующих обстоятельств и возникновение эмоционально-нравственной дезориентации изменяют представление о себе как о сильной личности, обладающей достаточной свободой выбора, чтобы построить свою жизнь в соответствии со своими целями и задачами и представлениями о ее смысле. Показатель мотивации достижения успеха имеет обратную взаимосвязь с фазой эмоционального выгорания «истощение». Это означает, что при увеличении истощения снижается мотивация личности на достижение успеха. Эмоциональное выгорание взаимосвязано с личностными особенностями инспекторов ДПС отвечающими за способность самоуправления, такими как прогнозирование, целеполагание, планирование, принятие решений, самоконтроль, общая способность к самоуправлению; мотивации достижения успеха и мотивации к избеганию неудач. 
Эмоциональное выгорание взаимосвязано с смысложизненными ориентациями: цели, результат, Локус контроль – Я, Локус контроль – жизнь. Корреляционные взаимосвязи личностных особенностей  (прогнозирование, целеполагание, планирование, принятие решений, самоконтроль, общая способность к самоуправлению; мотивации достижения успеха и мотивации к избеганию неудач; цели, результат, Локус контроль – Я, Локус контроль – жизнь) с симптомами эмоционального выгорания обратные, следовательно, формирование эмоционального выгорания ведет к снижению перечисленных показателей личностных особенностей. Это говорит нам о том, что увеличение показателей эмоционального выгорания ведет к снижению профессиональной компетентности.
По результатам нашего исследования  мы можем констатировать, что эмоциональное выгорание имеет различную выраженность в зависимости от стажа профессиональной деятельности, а также то, что профессиональная компетентность инспекторов ДПС зависит от выраженности эмоционального выгорания. Следовательно, эмоциональное выгорание развиваясь в процессе профессионально-служебной деятельности оказывает влияние на личностные особенности, что ведет к снижению профессиональной компетентности инспекторов ДПС. Это доказывает поставленную нами гипотезу исследования.
Результаты полученных данных могут быть использованы  психологами, работающими в полках ДПС как на этапе отбора кандидатов на службу, так и на протяжении всей профессиональной деятельности инспекторов. Это позволит повысить профессиональную компетентность инспекторов ДПС, а также принять меры по снижению уровня эмоционального выгорания.
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