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Демографический вопрос уже долгие годы является одной из наиболее актуальных, острых и болезненных проблем, которые стоят перед  нашим государством в целом и перед каждым регионом в отдельности. 
На территории Пензенской области проживает 1376,5 тыс. чел. (на 1 января 2012 года) [2]. Демографическая ситуация в Пензенской области близка к среднестатистической в целом по Российской Федерации. Она характеризуется устойчивой депопуляцией, продолжается сокращение численности населения. С 2000 года по 2012 год численность населения области сократилась на 123,7 тыс. человек. 
Динамика численности населения Пензенской области представлена на рисунке 1.
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Рисунок 1 – Динамика численности населения Пензенской области
Однако следует отметить, что в последние годы наметилась положительная тенденция по рождаемости. За 9 месяцев 2012 года, в области родилось 10925 детей, что на 615 человек больше аналогичного периода прошлого года [2]. С 2000 года по 2012 год рождаемость увеличилась с 7,5 до 10,1 промилле. 
Тем не менее, показатели рождаемости в области отстают от средних показателей рождаемости по РФ (12,6‰) и ПФО (12,4‰).
Вместе с тем, смертность населения остается высокой, особенно среди людей трудоспособного возраста, хотя в целом по области также намечаются некоторые положительные перемены. Сократилась младенческая смертность. Смертность снизилась с 18,2 промилле в 2006 году до 15,2 промилле в 2012 году. Динамика рождаемости и смертности представлена на рисунке 2 [2].  
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Рисунок 2 – Динамика рождаемости и  смертности в Пензенской области

Несмотря на положительные тенденции в показателях естественного движения населения, увеличения численности населения не происходит.
Продолжается естественная убыль населения. Темпы естественной убыли населения в Пензенской области за последние годы сократились почти в два раза. Это можно проследить по представленным показателям на рисунке 3. Так, естественная убыль населения в 2012 году составила в абсолютных показателях 7,1 тыс. человек (в 2000 году – 14,2 тыс. чел.). Это наименьший показатель за последние 19 лет. 
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Рисунок 3 – Естественная убыль населения Пензенской области, чел. на 1000 населения
Демографы прогнозируют, что ситуация, сложившаяся в Пензенской области, приведет к снижению доли трудоспособного населения в общей численности населения с 61 % до 53 % к 2020 году [3]. Эта ситуация формирует важный вызов для экономики региона, который следует формулировать как предполагаемый 2014-2017 гг. масштабный кризис кадров, опережающий рост заработной платы. 
Все это говорит об объективной необходимости осуществления системы демографической стабилизации в области, что, в свою очередь, потребует разработки эффективных региональных и федеральных программ социального развития, то есть целенаправленной демографической политики. 
Цель демографической политики области – снижение темпов естественной убыли населения, рост рождаемости и ожидаемой продолжительности жизни, стабилизация численности населения. 
В конце сентября 2012 года в Пензе состоялась презентация проекта народосбережения, целью которого является 
1. снижение уровня смертности, прежде всего, в трудоспособном возрасте;

2. укрепление здоровья населения, профилактика заболеваний и формирование здорового образа жизни;

3. повышение уровня рождаемости (в том числе за счет рождения в семьях второго и последующих детей), развитие региональной системы поддержки семьи;

4. укрепление института семьи, возрождение и сохранение духовно-нравственных традиций семейных отношений, семейного воспитания; 

Суть проекта – в сохранении населения, увеличении его трудоспособности и долголетия. В региональном бюджете 2013 года заложены средства на деятельность регионального института народосбережения, который, опираясь на широкие общественные круги, будет проводить исследования в области демографии, организовывать научно-практические конференции и вырабатывать методики и рекомендации по увеличению рождаемости, сокращению смертности, поддержки института семьи.  
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