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Одним из важнейших механизмов для развития социальной сферы, который позволит сочетать финансирование из бюджетных и внебюджетных источников, является государственно-частное партнёрство (ГЧП). В данном случае это позволяет расширить возможности для каждой из участвующих сторон в области оказания социально-значимых услуг.

Важно отметить, что имеющиеся исследования показывают, что результативность в государственном секторе при реализации социально-экономических задач ниже, чем в случаях привлечения частных партнёров. Отсюда возникает необходимость привлечения частного партнёра. Исторически же создание таких форм связано с необходимостью по созданию инфраструктурных объектов, а также их финансированием.
Тем не менее, развитию государственно-частного партнёрства в социальной сфере препятствуют существующие особенности институциональной среды. Во-первых, анализ законодательной базы показал, что на настоящий момент не существует чётко закреплённого термина ГЧП. Во-вторых, наиболее эффективные с точки зрения мировой практики способы реализации ГЧП в социальной сфере не получили отражение в существующей институциональной базе. В-третьих, по существующему законодательству основная сфера применения механизма ГЧП – это дорожное строительство и развитие различных видов транспорта.

В то же время автором было отмечено, что в программах развития различных областей социальной сферы ГЧП зачастую рассматривается как эффективный механизм для дальнейшего развития. Тем не менее, специфических актов не так много, например, относительно применения в культуре принято два нормативно-правовых акта и один типовой образец для осуществления концессионных соглашений в области культуры. Однако в этой области ГЧП имеет свои особенности в отношении объектов культурного наследия, отнесенных к особо ценным объектам культурного наследия народов РФ, памятников и ансамблей, включенных в список всемирного наследия, историко-культурных заповедников и объектов археологического наследия, которые не могут быть приватизированы.
Особое внимание автора было уделено анализу особенностей применения ГЧП в области здравоохранения и образования. Так, на настоящий момент на федеральном и региональном уровне не созданы предпосылки для развития низкорисковых и относительно дешёвых проектов, которые наиболее востребованы в здравоохранении и образовании (например, при строительстве больниц и школ). В то же время для сферы образования возможно применение ГЧП как для создания инфраструктуры, так и для финансового и инвестиционного обеспечения, переподготовки кадров и отбора, хозяйственной и научной деятельности. Актуально привлечение частных партнёров, как это уже практикуется, к строительству и ремонту, но и к управлению этими зданиями их материальному и хозяйственному обеспечению. Для этого необходимо создание особой концепции по развитию ГЧП в области образования и соответственно сформировать в рамках министерства специальные органы, которые будут заниматься решением вопросов развития этой формы и распространения информации об этом. Примером положительного опыта по данному вопросу является разработка законопроекта о государственной поддержке в дошкольном образовании. В нём предусматривается возможность существования таких форм, как концессионное соглашение, муниципальный контракт на оказание услуг, аренда и лизинг имущества.
На основе проведённого анализа автором были сформулированы ряд рекомендаций и предложений относительно дальнейшего развития ГЧП в социальной сфере.
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