Системы бизнес-анализа, как инновационный инструмент для управления рисками
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Термин Business intelligence или сокращенно BI существует сравнительно недавно и редко встречается в российской практике ввиду отсутствия адекватного перевода и четкого понимания.

Под этим понятием чаще всего подразумевают программное обеспечение, созданное для помощи менеджеру в анализе информации о своей компании и её окружении. BI-технологии позволяют анализировать большие объёмы информации, заостряя внимание пользователей лишь на ключевых факторах эффективности, моделируя исход различных вариантов действий, отслеживая результаты принятия тех или иных решений.

Классическое определение BI-систем – это процесс, технологии, методы и средства извлечения, представления и анализа информации, выработки интуиции и понимания для улучшенного и неформального принятия решений бизнес-пользователями, а также инструменты для извлечения из данных значимой для бизнеса информации. Иначе, BI - это совокупность технологий, программного обеспечения и практик, направленных на достижение целей бизнеса путём наилучшего использования имеющихся данных. 
Несмотря на свою многолетнюю историю, системы бизнес-аналитики до сих пор используются для решения довольно узких задач – в основном в бухгалтерии и хозяйственной деятельности компаний. Однако нынешняя экономическая ситуация, подталкивает компании к поиску новых средств повышения эффективности бизнеса, среди которых аналитические системы могут сыграть не последнюю роль.
Пока на российском рынке систем бизнес-аналитики господствуют классические инструменты для составления отчетов, интеграции и анализа данных. Но рост объемов и разнообразия обрабатываемых данных, а также требования бизнеса заставляют заказчиков задуматься о более сложных решениях.
Стоит отметить, что BI-системы определяют:

· процесс превращения данных в информацию и знания о бизнесе для поддержки принятия улучшенных и неформальных решений;

· информационные технологии (методы и средства) сбора данных, консолидации информации и обеспечения доступа бизнес-пользователей к знаниям;

· знания о бизнесе, добытые в результате углубленного анализа детальных данных и консолидированной информации.
В традиционный функционал BI-систем входят:
· возможность создавать запросы и получать отчеты необходимого формата;

· организация хранения данных;

· возможность интеграции с MS Office, позволяющая использовать возможности доступа к данным, построения отчётов и аналитики;

· OLAP (аналитическая обработка данных в реальном времени): работа с многомерными базами данных, специально разработанными для предоставления быстрого доступа к агрегированной информации, создание OLAP-кубов;

· визуализация, возможности по представлению информации для разноплановой визуализации, включающие интерактивную среду визуализации, библиотеку различных диаграмм и настраиваемых графиков для презентаций

· доставка информации через WEB-портал всем пользователям, которым эта информация необходима: возможности поиска информации, персонификации страниц, отображения информации в виде настраиваемых информационных панелей [2]
Как известно, управлять любым бизнесом – означает понимать риски бизнеса и управлять ими. В этом состоит важнейший практический принцип управления компанией. Опытный руководитель должен всегда правильно оценить риски и вовремя избежать их негативных последствий. Талантливый руководитель воспользуется рисками в нужном для себя направлении, сможет найти выгоду от факторов риска. Главное для многих руководителей наличие обобщенного отчета на основание которого он может принять то или иное управленческое решение, благоприятно влияющее на бизнес.
Если говорить о практике то, любой менеджер в процессе своей деятельности благодаря своим талантам старается минимизировать риски, такова природа человеческой деятельности. Пока бизнес маленький, риски тоже не большие, и ими несложно управлять без каких-либо специальных технологий. Для большого бизнеса нужна система, и эта система называется риск-менеджментом. 
В частности в системе риск-менеджмента на практике лицо принимающее решение (ЛПР) имеет дело не с набором альтернатив, для которых уже известны их параметры, а с постановкой задачи в условиях риска, заданной в развернутой форме на содержательном уровне и нуждающейся в формализации. При этом требуется формализовать не только сами альтернативы, но и различные возможные варианты для сочетания доходов и потерь при реализации определенных случайных событий, не зависящих от ЛПР. Иными словами, содержание задачи включает в себя структуру взаимосвязанных между собой альтернатив и возможных случайных событий, которую необходимо описать формально для нахождения наилучшего решения при заданном отношении ЛПР к риску [1]
Решения, предназначенные для управления рисками, их оценки и выполнения нормативных требований, обеспечивают стабильность бизнеса благодаря повышению эффективности стратегии, выявлению новых возможностей и сокращению убытков в непредвиденных ситуациях.

Основной вывод – в современной системе риск-менеджмента нужно опираться на современные инструменты анализа рисков, к числу которых можно и нужно относить системы класса BI. Именно создаваемая централизованная структура должна предоставлять согласованный подход для всех подразделений организации, устанавливая минимальные стандарты для управления рисками. Это позволит обеспечить адекватность и эффективность процедур управления рисками. Кроме того, для получения единого представления о рисках в масштабе всего бизнеса необходимо ввести «общий язык» для действий по управлению ими. Именно информационная платформа служит общим для всех элементов риск-менеджмента.
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