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Для защиты памятников архитектуры от основных вредителей биоповреждения и дальнейшего проектирования биостойких материалов необходимо знать, какие виды микроорганизмов наиболее часто поражают такие материалы, как бетон, железо, гипс, гранит, бронза, металлопластик. Поэтому целью данной работы было выявить основных агентов биоповреждения памятников архитектуры в резко континентальных погодно-климатических условиях на примере северного города Сургут.
Объектами исследований явились 15 памятников архитектуры города. Из них 6 бронзовые, 5 из гранита, 4 из железа, 3 из бетона, по 1 из гипса, камня и металлопластика, находящихся в эксплуатации от 2 до 28 лет. Пробы отбирали методом смыва, микробиологический анализ проводили методом Коха. Выявляли гетеротрофную микрофлору на питательном агаре, нитрифицирующие бактерии на среде  Скермана, тионовые бактерии – на среде для Thiobacillus, мицелиальные грибы – на  пептонно-декстрозном агаре Ваксмана.                                                                                                                               
В результате исследований выявили, что на памятниках архитектуры, независимо от состава материала доминирует гетеротрофная микрофлора. Наиболее обсемененным материалом является бетон (Памятный обелиск сургутянам, ушедшим на фронт в 1941- 1945 гг. – 15033,33 КОЕ/см2), который используется в качестве, как основного материала, так и для заделки швов. Также высокую обсемененностью имеет гипс – 3181 КОЕ/см2. Наименьшая обсемененность выявлена на граните – 9,67 КОЕ/см2. Незначительно контаминированы такие материалы как бронза, гранит и  металлопластик. На них не обнаружено нитрифицирующих, тионовых бактерий. 
Проведенная идентификация показала, что наиболее часто с обследованных материалов выделяются бактерии родов: Azomonas, Microccocus, Planococcus, Bacillus, Sarcina, Deinococcus, Escherichia, Arthrobacter, Alcaligenes, Pseudomonas, Nitrobacter, Nitrosomonas, Thiobacillus,Grenothrix, Actinomyces. Причем такие бактерии как Pseudomonas, Planococcus выделяются из всех материалов, на бетоне - Arthrobacter, Nitrobacter, Nitrosomonas, на железе Thiobacillus,Grenothrix.                                                                                                   
Мицелиальная микрофлора представлена следующими родами и видами: Penicillium chrysogenum, Penicillium cyclopium, Aspergillus niger, Aspergillus flavus, Aspergillus flavipes, Alternaria alternata, Trichoderma sp., Fusarium sp. Значительно чаще на всех материалах встречались Penicillium и Aspergillus. Виды Alternaria alternata, Trichoderma sp. –  только на металлопластике.
