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Высшая школа России находится в состоянии важных перемен. Вузовским сообществом осознана необходимость создания принципиально новых условий подготовки конкурентоспособных специалистов. Развивающаяся система непрерывного образования требует модернизировать подходы к их переподготовке и повышению квалификации, диктует новые требования к формированию профессиональной мотивации. Возрастающая конкуренция учреждений высшего профессионального образования на современном рынке образовательных услуг и включение данных о трудовой занятости выпускников в показатели мониторинга вузов стали предпосылками для разработки вузовских программ содействия трудоустройству. 
В Череповецком государственном университете основаниями для разработки системы содействия трудоустройству выпускников стали Государственные программы Российской Федерации «Развитие образования» (2013 - 2020 гг.) и «Содействие занятости населения» (2013 - 2020 гг.), а также Стратегия развития города до 2022 г. «Череповец – город возможностей» и Среднесрочная программа развития университета на 2011 - 2015 гг. Практики содействия будущему трудоустройству охватывают весь период «онтогенеза» специалиста - от работы по формированию профессиональной мотивации абитуриента до вовлечения в университетскую среду выпускников вуза. 
Программа по профессиональной ориентации абитуриентов включает серию проектов («Время Che», «Engineering School», Верещагинский проект и др.), профориентационные городские игры и фестивали («Мой бизнес», «Лига Наций» «Мир цифрового искусства» и др.), проводимые при содействии управления образования мэрии. Со спецификой деятельности биолога знакомит выпускные классы школ региона программа «TEST». Для будущих биологов в университете работает Школа практической биологии. Исследовательские проекты школьников по биологии и экологии, курируемые университетскими специалистами, докладываются на секции «Дебют» ежегодной студенческой научной конференции.
Направления профориентационной работы со студентами касаются многих сторон деятельности университета. Важное место среди них принадлежит совершенствованию основных образовательных программ (в том числе внедрение новых программ прикладного бакалавриата и дополнительного образования), расширяющих профессиональные компетенции выпускников и повышающих их конкурентоспособность на рынке труда. Система содействия трудоустройству выпускников также включает комплекс специальных мероприятий по повышению профессиональной мотивации обучающихся, информированию их по вопросам трудоустройства и организации эффективного взаимодействия с работодателями. 
В современной образовательной организации карьерное развитие студента опирается как на комплекс обязательных дисциплин профессиональной подготовки и практик, так и на целую систему специальных мероприятий в рамках образовательного процесса и внеаудиторной деятельности. В Череповецком государственном университете все студенты младших курсов проходят обучение по Программе личностного и профессионального развития (ПЛПР). Ее содержание включает на первом курсе модули по самопознанию, командообразованию, управлению процессами, коммуникации, целеполаганию. На втором курсе всем студентам ЧГУ преподаются основы проектной деятельности и основы позитивной самопрезентации. Разработка, реализация и защита социального проекта – обязательный итог второго года обучения по этой программе. Для будущих биологов в рамках ПЛПР разработана тематика проектов, позволяющих эффективно развивать ключевые общекультурные и профессиональные компетенции (подготовка микропрепаратов для школьных кабинетов биологии, сбор биологических коллекций для музея природы, разработка и проведение занятий Школы практической биологии, организация экологических акций  и др.). 
Все третьекурсники ЧГУ осваивают дисциплину «Технология карьеры». Студентам выпускных курсов университет также предоставляет на конкурсной основе возможность пройти обучение в Школе карьеры «Грани». Углубленный годовой курс включает тренинги, мини-лекции, консультации специалистов, патронируемую экспертами работу над собственным проектом. Учебными модулями Школы карьеры являются следующие разделы программы: технология карьеры (законы карьерного роста, карьерные кризисы и риски), планирование индивидуальной карьеры (диагностика карьерных ресурсов, постановка карьерной цели, методика построения карьерных планов), развитие карьерных ресурсов (тайм-менеджмент, стресс-менеджмент, управление конфликтами, управление информацией, деловые коммуникации), технология трудоустройства (самомаркетинг и самореклама, имидж делового человека, составление резюме, собеседование с работодателем), управление проектами (социальное и бизнес проектирование). Завершается обучение в Школе карьеры защитой реализованных студенческих проектов.

Внеаудиторная деятельность в университете, направленная на карьерное развитие обучающихся, представляет студенту широкие возможности на всех этапах обучения. Будущие биологи участвуют в работе многих общеуниверситетских общественных объединений, а также имеют возможность совершенствовать свои лидерские качества и профессиональные компетенции, принимая участие в деятельности Молодежного экологического центра. 
Укреплению связи с работодателями традиционно способствует привлечение их к планированию, ведению и оценке результатов образовательного процесса. Так, представители медицины, науки, природоохранной и просветительской сферы участвовали в разработке основной образовательной программы бакалавриата по направлению «Биология», преподают ряд учебных дисциплин, проводят занятия практик, а также входят в состав государственной экзаменационной комиссии. 

Встречи с представителями работодателей и экскурсии по профилю будущей профессиональной деятельности – проверенные формы работы, содействующие успешности трудоустройства выпускников. Для будущих биологов серия научно-практических семинаров и практических занятий проходит на базе целого спектра различных организаций, что позволяет студентам увидеть широту возможностей трудоустройства по специальности. Среди партнерских организаций - работодателей есть промышленные предприятия (ОАО «Северсталь»), учреждения городского хозяйства (МУП «Водоканал», тепличное хозяйство), просветительские и образовательные организации (МУК «Музейное объединение», школы, дворец детского творчества), медицинские центры (Станция переливания крови, центр медицинской профилактики, медико-психологический и реабилитационный центры), природоохранные структуры и научные учреждения (природоохранная прокуратура, Дарвинский государственный заповедник, национальный парк «Русский Север», Полярно-альпийский ботанический сад-институт, Институт биологии внутренних вод). Перспективными являются также совместные исследовательские проекты, которые связывают студентов с потенциальными работодателями. Так, в рамках сотрудничества с реабилитационным медицинским центром «Родник» студенты-биологи проводят медико-биологическое исследование растительного сырья, используемого для фитотерапии, а по заказу МУП «Водоканал» готовят аналитические отчеты по актуальным для предприятия темам.
