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На текущий момент в России наблюдается активная подготовка специалистов инженерно-технический специальностей связанных с защитой информации. Например в Калининграде, выбранном нами для пилотного исследования согласно плану приема калининградский высших учебных заведений в 2015 году набор на специальности связанные с защитой информации на бюджетную форму обучения составит 45 человек [1][2]. При этом стоит отметить, что на 2015 год не производится набор на специальность «информационная безопасность» БФУ им. И. Канта. Также в оценке численности не учитывались бюджетные места в ведомственных и  средних образовательных учреждениях. 

Нами был проведен анализ рынка труда за последние три года по Калининградской области по специальностям связанным с защитой информации который показал, что потребность коммерческий предприятий в специалистах составляет в среднем одну открытую позицию на каждое полугодие. Что составило 6 вакансий подходящих для выпускников при выпуске не менее 100 человек за рассматриваемый период. К сожалению, достоверно оценить потребность государственных служб и структур в специалистах данного направления в рамках данного исследования не представлялось возможным.

Соответственно, при желании специалиста продолжать профессиональную деятельность в Калининградской области перед ним встает выбор либо идти на государственную службу, в том числе и силовые структуры, либо продолжать учебу по выбранной специальности в аспирантуре, количество мест в которой всегда жестко ограниченно, и планировать академическую карьеру. 

Служба в силовых структурах РФ имеет свою специфику, которая не может быть рассмотрена в рамках данного доклада. Однако стоит отметить, что в этом случае выпускники по рассматриваемому направлению вступают в конкуренцию со специалистами специализированных учреждений МО, ФСБ и МВД (подписавших контракт еще во время обучения). Кроме того, стоит отметить, что в этом случае выпускникам требуется весьма специфическая юридическая (в частности - оперативно-розыскная) подготовка, которая не включена в образовательный стандарт.

При наблюдении подобной противоречивой картины  достаточно актуально становится вопрос о том, что в дальнейшем происходит со специалистами в области защиты информации.

В этой связи, на наш взгляд, можно выделить несколько основных путей дальнейших действий выпускников рассматриваемых специальностей: переезд в другой регион России; эмиграция; переподготовка по смежной специальности в области информационных технологий; кардинальная смена специальности. 

Эмиграция за рубеж — реальную картину определить на данный момент на нам не представляется возможным. Не все эмигрирующие уведомляют о своем статусе и встают на учет в консульство России. Принимающие страны определяют эмиграцию как получение вида на жительство, срок получения которого может занять до десяти лет.  Однако по  данным опроса Boston Consulting Group 41% россиян готовы по работе покинуть Россию [4]. В этом случае получается, что за счет государства происходит обучение специалистов для юридических лиц, резидентов других государств. 

Переподготовка специалистов по смежной специальности в области информационных технологий ставит вопрос об актуальности данного направления подготовки специалистов.

Отдельно стоит отметить, что проведенные нами поисковые исследования показали, что студенты указанных специальностей имеет достаточно низкую мотивацию к обучению и изучению выбранной специальности. 

Важной деталью является то, что в большинстве российских высших учебные заведений психологический отбор, наблюдение и контроль по данному направлению подготовки не проводится, а также отсутствует распространенная за рубежом практика тьюторства.

При этом стоить отметить, что по данным опроса технических специалистов проведенных британским агентством MVR занимающемся разработками в области информационной безопасности кибер-преступники из России представляют наибольшую опасность [5]. Данные статистики по зарегистрированным преступлениям в области высоких технологий свидетельствуют о снижении количества преступлений в данной области однако отечественные исследователи склонны считать что полученные данные не совсем адекватно отражают текущую картину [5].

Активная подготовка значительного количества специалистов, превышающего объем рынка труда по соответствующему направлению, при отсутствии психологического отбора и значительный спрос на услуги в области информационной безопасности и развитом на территории России теневом рынке данных услуг создает достаточно противоречивую картину, с нашей точки зрения, требующую дальнейшего исследования.
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