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Приоритетной задачей современного российского образования является обеспечение подготовки выпускников к адекватной многофункциональной, все более усложняющейся деятельности современного человека. Перед системой образования сегодня стоит цель: помочь студентам понять, что в большинстве сфер деятельности требуются профессионалы, конкурентоспособность выпускников вузов должна проявляться в качестве знаний, их профессионализме. На данный момент вопрос о подготовке конкурентоспособного и высококвалифицированного специалиста поставлен в Концепции Федеральной целевой программы развития образования на 2016-2020 годы, утвержденной распоряжением № 2765-р Правительства РФ от 29 декабря 2014 г.
В сложившихся современных условиях наряду с вопросом конкурентоспособности выпускников вузов стоит вопрос их трудоустройства. Наиболее актуален данный вопрос для выпускников естественнонаучных и инженерно-технических специальностей.

Перед каждым техническим вузом, традиционно готовящим кадры для промышленных предприятий, встает необходимость искать не только способы повышения качества подготовки будущих специалистов, усиления их конкурентоспособности на рынке труда, но и обеспечения их дальнейшего трудоустройства.
Попадая на рынок труда, выпускники естественнонаучных и инженерно-технических специальностей вузов сталкиваются с рядом серьезных проблем. Наиболее важной из них является то, что выпускники не всегда могут найти работу по специальности. Имеет место быть проблема, связанная с отсутствием прямого взаимодействия вуза с тем или иным промышленным предприятием в целях дальнейшего трудоустройства будущих специалистов. Другая проблема выражена в том, что зачастую студенты не в полной мере осведомлены о механизме функционирования рынка труда, у многих нет опыта общения и взаимодействия с работодателем.

Для решения первой проблемы, на мой взгляд, прежде всего на государственном уровне требуется развивать производство, открывать новые промышленные предприятия, совершенствовать функционирующие предприятия, создавать достаточное количество рабочих мест, обеспечивать достойную оплату труда специалистов естественнонаучной и инженерно-технической сферы, обеспечивать их жильём. На сегодняшний момент времени часто ситуация складывается следующим образом: выпускнику нравится его работа, но он вынужден её менять, потому что негде жить. Необходимые меры можно принимать не только на государственном, но и непосредственно на региональном уровне.

Кроме того, в целях устранения второй, обозначенной мною проблемы, в настоящее время технические вузы должны быть не в меньшей степени, чем их выпускники, заинтересованы в отработке механизма трудоустройства. На базе технических вузов необходимо совершенствовать работу ранее созданных Центров договорных отношений и содействия трудоустройства выпускников (ЦДО и СТВ), которые сейчас не в полной мере решают вопросы трудоустройства своих выпускников и по предоставлению информации о спросе и предложении на рынке труда по профильным специальностям в вузе.

Одним из условий успешного трудоустройства выпускников естественнонаучных и инженерно-технических специальностей вузов является не только обладание знаниями по специальности, но и ключевыми компетенциями, позволяющими эффективно взаимодействовать с социумом. Обладая общекультурными компетенциями и применяя их на практике, выпускник сможет более свободно ориентироваться на рынке труда. Компетенции можно рассматривать как меру образовательного успеха личности, проявляющегося в ее собственных действиях в определенных профессионально значимых ситуациях. 
Модель компетенции для профессиональной деятельности подчеркивает важность достижения результатов и является весьма распространенным подходом к компетенциям в профессиях, где деятельность измеряется по результатам управления производством. В этой модели студенческое самоуправление – одно из важных средств качественной подготовки специалистов. Студенческое самоуправление призвано способствовать приобретению организационно-управленческих умений, навыков работы в команде. За годы обучения студент, в том числе естественнонаучных и инженерно-технических специальностей, должен получить разнообразный опыт отношений, основанных на взаимной помощи, взаимной ответственности, взаимопонимании и уважении. Так, создавая среду для реализации общекультурных компетенций студентов, инженерный вуз сделает огромный вклад в дальнейшее трудоустройство своих выпускников.
Таким образом, для повышения конкурентоспособности выпускников естественнонаучных и инженерно-технических специальностей необходимо улучшать положение по их трудоустройству, а именно: расширить систему профориентации; повысить информированность выпускников инженерных вузов о реалиях и перспективах развития рынка труда; информировать и консультировать по проблемам занятости молодых специалистов-инженеров заинтересованные организации; проводить анализ зарубежного опыта решения подобных вопросов, внедряя положительные практики в работу инженерных вузов; анализировать российскую практику в области трудоустройства молодых специалистов-инженеров; проводить мониторинг трудоустройства выпускников естественнонаучных и инженерно-технических специальностей вузов. Конкурентоспособная профессиональная компетентность выпускников вузов на рынке труда в свете международных требований может быть достигнута при условии существенных преобразований системы высшей профессиональной школы, а также участия государства в обеспечении рабочих мест для выпускников инженерных вузов.
