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Проблема трудоустройства студентов по специальности с каждым годом становится все актуальней, особенно технических и естественнонаучных специальностей вузов. По статистике 9 % студентов старших курсов однозначно отвечают, что будут работать по специальности, 50 % не исключают такой возможности (По данным собственного социологического опроса проведенного в 2014 году в УрФУ). Эти цифры  заставляют задуматься о причинах такого выбора, получение высшего инженерно технического образования становится массовым, вложенные усилия вузов в студентов не оправдываются. 
Можно разделить проблемы трудоустройства на:

1. Проблемы студента:
 - Неправильная профориентация будущих студентов в школе; 

- Желание получить любое высшее образование по специальности, на которую прошел по баллам ЕГЭ. Чтобы не ждать еще год для новой попытки;
- Смена интересов в ходе обучения (отчислятся на последнем курсе уже жалко);
- Не желание идти работать по имеющимся вакансиям из-за своих иллюзий по зарплате, престижности, удаленности от дома  и другим факторам;
- конкурсный отбор на работу (всем желающим не устроиться, перенасыщение рынка в некоторых отраслях); 

- без опыта работы порой сложно устроиться, но чтобы получить опыт надо устроиться;

Незнание абитуриентов о поступлении по целевому назначению. 

- и др.  

2. Проблемы, зависящие от вузов:
- Не предоставление направлений на практику студентам. (Соответственно выдуманные отчеты по практике, интерес к специальности не вызван); 

-  Не взаимодействие вуза (института, кафедр), с потенциальными работодателями;
- Низкие проходные баллы при поступлении на неактуальные специальности; (Вузы порой гонятся за количеством студентом, а не за качеством.); 
- Завлечение студентов на специальность красивым набором компетенций, который будет получен по окончанию обучения. Часто такого рода реклама не соответствует действительности;

- Обучение таким специальностям, которых в данном регионе нет; которые устарели или еще не развиты, но перспективны.

- Не компетентность выпускников в быстро развивающихся отраслях;

- Слабый багаж полученных практических навыков (одна теория); 

- и др.
Решением в той или иной степени трудоустройства выпускников технических вузов может быть:

- Прохождение профориентации в вузе, за год до поступления (в школе);

- Посещение дней открытых дверей, где  будущий студент может узнать всю интересующую его информацию по обучение на конкретной специальности;

- Прохождение реальной практики по специальности на предприятии, при удачном прохождении зачисление студента в резерв предприятия;

- Сотрудничество вузов  с предприятиями, в том числе знакомство студентов с предприятиями в ходе обучения;
- Прикрепление некоторых специальностей к конкретным предприятиям, которые курируют и принимают непосредственное участие в обучении студентов. 

- Каждый студент должен копить свое резюме, вуз в свою очередь должен иметь банк таких резюме, которые в последующем, до завершения обучения должны быть  выложены на сайты трудоустройства, отправлены  в кадровые агентства, для стимулирования трудоустройства выпускников.

- Студент имеет возможность участвовать в специализированных форумах, где может себя хорошо проявить и в анкете участника предложить свою кандидатуру на рассмотрение. Задача вуза донести информацию о проведении таких форумов.
- Государство. Государство принимает непосредственное участие в помощи трудоустройства,  прежде всего это проведение ярмарок вакансий, работа служб занятостей и др. Так же государство может ввести добровольное распределение выпускников. 
Для решения проблемы трудоустройства необходимо руководствоваться комплексным подходом. Вузы должны дополнительно отбирать абитуриентов при поступлении  по доп. Испытаниям исходя из специфики направления, во избежание  поступления случайных (хоть и умных) людей, которым это не интересно. Процедура дополнительных испытаний должна быть тщательно проработана  и быть прозрачной, не допуская коррупционную составляющую. Государственное регулирование должно проводиться по актуальности направлений подготовки в вузах. Не стоит перенасыщать рынок труда, задача уравновесить, но запас всегда должен быть.
