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В настоящее время одной из актуальных проблем в России является обеспечение сбалансированного развития рынка образовательных услуг и рынка труда. Происходящие реформы в сфере образования ставят одной из основных задач – формирование такой системы образовательных услуг, которая бы наиболее полно соответствовала запросам общества. 
Достижение стратегических целей модернизации российской экономики невозможно без квалифицированных кадров, и соответственно, предполагает формирование системы их профессиональной подготовки. 

В последние годы происходит постепенное снижение количества профессиональных образовательных учреждений во всех регионах ЮФО. Причем наиболее сильно снизилось количество учреждений начального и профессионального образования. Соответственно уменьшается численность студентов, обучающихся в учреждениях профессионального образования в 2011г. на 21,4% в сравнении в 2008г.[3].  Однако при этом численность безработного населения уменьшается очень низкими темпами с 2008-2011 гг. до 2% [3]. Наименьшая доля безработных приходится на выпускников начальных профессиональных учреждений. Небольшое количество лиц, не имеющих образование, объясняет низкую долю безработных среди них.

Наблюдается относительно высокая доля выпускников учреждений высшего и среднего профессионального образования, это объясняется тем, что именно образование этого уровня выпускники школ получают обычно на территории своего региона. Но, несмотря на потребность регионального рынка труда в рабочих специальностях, только в Астраханской области и Республике Калмыкия выпускники школ выбирают поступление в учреждения начального и среднего профессионального образования. Тогда как, например, в Астраханской области эта величина составляет 57% [3]. Данная ситуация обусловлена стремлением населения к получению высшего образования, в том числе за пределами региона.
Таким образом, инфраструктуру рынка образовательных услуг в регионах ЮФО можно оценить достаточно высоко. По данным федеральной службы государственной статистики на территории ЮФО расположено более 416 учебных заведений профессионального образования, 83 организации ведут подготовку кадров высшей квалификации. 
Однако анализ современного состояния рынка труда свидетельствует о том, что вопрос об обеспеченности предприятий различных сфер и отраслей квалифицированными кадрами стоит не менее остро, чем вопрос о трудоустройстве молодых специалистов. Причем, такая ситуация характерна как для отсталых территорий, так и для территорий, имеющих высокие показатели социально-экономического развития.

Для оценки соответствия требований, предъявляемых работодателем к выпускнику профессионального учреждения полученным им (выпускником) знаний и навыков было проведено анкетирование студентов  высшего учебного заведения старших курсов, а также представителей бизнес-сообщества (потенциальных работодателей).
В бланк анкеты были включены определённые качества, которыми выпускник, по мнению работодателей, должны обладать при устройстве на работу. Данные качественные характеристики были определены на основе анализа объявлений о наличии вакансий на должности, где требуется работник с высшим образованием. 
Предлагалось по трехбалльной шкале:

· студентам – оценить уровень соответствия данных характеристик имеющимся у них навыкам;

· работодателям – оценить важность наличия данного качества у претендента на вакантную должность.

Среди студентов было опрошено 30 человек (4 и 5 курс экономических специальностей ЮФУ), работодателей – 30 человек (руководители финансово-кредитных учреждений, предприятия торговли, сферы предоставления информационно-консультационных услуг). 

При этом ответы работодателей практически совпадают с ответами студентов о знании английского языка, самоорганизация, умение работать в команде, творческом мышлении. 
Относительно высоко работодатели оценили следующие качества: знание ИТ, грамотное владение русским языком, коммуникабельность, логическое мышление, культура поведения (этикет), ответственность.
***

Таким образом, для снижения уровня разрыва между требованиями работодателей и уровнем подготовки выпускников можно предложить следующее:

Для работодателей:

· обеспечивать организацию целевой производственной практики студентов;

· участвовать в работе государственных аттестационных комиссий вуза;

· участвовать в укреплении материально-технической базы учебного заведения (предоставление возможности использования специального оборудования, программных продуктов для проведения учебных занятий);
· осуществлять руководство курсовыми и дипломными работами (проектами) студентов;

· участвовать в проведении конкурсов профессионального мастерства, поводят мастер-классы, деловые игры и т.п.

· участвуют в совместной реализации инновационных проектов.
Для образовательных учреждений:

· выполнять для предприятия научно-исследовательские работы;

· выполнять дипломные и курсовые работы по темам, определенным работодателем.

Данные формы сотрудничества, как правило, могут осуществляться через формирование мест производственной практики, создание совместных лабораторий, поддержка материальной базы вузов и прочее.
Подводя итоги, отметим, что повышение уровня профессиональной подготовки выпускников образовательных учреждений предполагает: повышение и развитие форм взаимодействий образовательных учреждений и бизнеса. 
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