Сравнение видового состава трематод Myotis dasycneme (Chiroptera: Vespertilionidae) из разных мест обитания окончательного хозяина.
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Среди паразитов Myotis dasycneme Boie, 1825 встречаются представители трех семейств трематод: Lecithodendriidae (Lühe, 1901), Plagiorchiidae Lühe, 1901 и Pleurogenidae Looss, 1899. M. dasycneme – широко распространенный вид, трематодофауна которого хорошо изучена в южной части ареала, но недостаточно описана в северной. Северная популяция этих летучих мышей, расположенная на территории Ленинградской области, считается изолированной. Основной целью работы является описание видового состава трематод M. dasycneme из мест зимовок в Ленинградской области.
Сбор летучих мышей, погибших во время зимовки (всего 11 особей), проводили в 2014 и 2015 годах на территории Ленинградской области. Марит, найденных при полном гельминтологическом вскрытии, фиксировали 70% этиловым спиртом. Тотальные препараты изготовлены по стандартной методике, окрашены квасцовым кармином. 
В кишечнике M. dasycneme обнаружены следующие виды трематод: Plagiorchis vespertilionis Lühe, 1899; P. elegans Lühe, 1899; P. koreanus (Ogata, 1938); P. muelleri Tkach et Sharpilo, 1990; Prosthodendrium ascidia (Beneden, 1873); P. chilostomum (Mehlis, 1831); P. longiforme Dollfus, 1931; Parabascus lepidotus Looss, 1907; P. duboisi Khotenovsky, 1985. Кроме них, найдены 3 вида марит неясного систематического положения.
За исключением P. muelleri и P. elegans, перечисленные виды известны из M. dasycneme в южной части ареала этих летучих мышей. На территории Среднего Поволжья P. muelleri описан из M. brandtii Eversmann, 1845, M. mystacinus Kuhl, 1817, M. nattereri Kuhl, 1817 и Nyctalus noctula Schreber, 1774, а P. elegans из Plecotus auritus Linnaeus, 1758. Оба вида трематод ранее не были известны из M. dasycneme. Единственный вид из M. dasycneme, который отмечен на территории Среднего Поволжья, но не обнаружен в Ленинградской области – Prosthodendrium hurkovaae Dubois, 1960. Таким образом, подавляющее большинство видов встречается в северной и южной областях ареала M. dasycneme. 
