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Воздействие гамма-аминомасляной кислоты (ГАМК) и L-глутамата на организм человека и животных изучается давно, но центральные механизмы действия при моделировании экстремальных ситуаций (гипобарическая гипоксия) не изучены. 
Острые опыты проводили на наркотизированных (нембутал и уретан в пропорции 30 и 500 мг/кг) животных. Аппликацию ГАМК (20 мкл 0.0003% р-ра) и L-глутамата осуществляли на слизистую оболочку полости носа через 1 час после моделирования гипобарической гипоксии (создавая разряжение в сосуде в течение 5 минут). Регистрировали частоту разрядов нейронов (ЧРН), электрокардиограмму (ЭКГ) во втором стандартном отведении, частоту дыхания (ЧД) и глубину дыхания, ректальную температуру.
Интраназальная аппликация L-глутамата сопровождалась увеличением импульсной активности нейронов ядра солитарного тракта и ЧД. Инстилляции ГАМК сопровождались только увеличением ЧД. После моделирования 5 мин гипоксии предварительная аппликация ГАМК сопровождалась снижением ЧРН ядра солитарного тракта и частоты сердечных сокращений и увеличением ЧД. Последующая аппликация L-глутамата еще более выражено снижала ЧРН ядра солитарного тракта и частоту сердечных сокращений и не изменяла частоту дыхания. Предварительная интраназальная инстилляция L-глутамата сопровождалась снижением ЧРН ядра солитарного тракта и ЧД, и не влияла на частоту сердечных сокращений, последующая аппликация ГАМК способствовала повышению ЧРН ядра солитарного тракта, но при этом снижению частоты мердечных сокращений и ЧД. В контроле предварительное введение L-глутамата снижает ЧРН ядра солитарного тракта, а после аппликации ГАМК усиливает. Через 1,5 ч после кратковременных экстремальных воздействий повышение концентрации как тормозных, так и возбуждающих нейромедиаторов сопровождается угнетением импульсной активности нейронов ядра солитарного тракта. При этом повышение концентрации ГАМК до или после аппликации L-глутамата сопровождается снижением частоты сердечных сокращений. Влияние на ЧД увеличения концентрации ГАМК имеет разную направленность: предварительное усиливает, а последующее снижает ЧД. 

Зарегистрированные факты необходимы для понимания роли баланса нейромедиаторов в контроле витальных функций.

