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Не менее значимая проблема – квалификация 
и социальное самочувствие рабочих – тех, 
кто является становым хребтом любой экономики [1].
Определение приоритетов экономического развития диктует необходимость изменений в кадровой политике. С внедрение новых технологий повышаются требования не только к профессиональной, но и к психологической, социальной и личностной готовности кадров. Динамика конъюнктуры рынка труда требует внедрения непрерывного обучения и переквалификации (переподготовки). В Генеральном соглашении между общероссийскими объединениями профсоюзов, общероссийскими объединениями работодателей и Правительством Российской Федерации на 2014 – 2016 годы указано, что стороны считают необходимым осуществлять меры, направленные на обеспечение непрерывного профессионального развития работников, профессиональной подготовки и переподготовки кадров с учетом приоритетов развития экономики [2].
В Республике Марий Эл в этих целях реализуется подпрограмма «Комплексное развитие профессионального образования» государственной программы «Развитие образования и молодежной политики» до 2020 года. Система профессионального образования в республике включает более 30 учреждений начального и среднего профессионального образования в т.ч. 9 многоуровневых учреждений, созданных в процессе реструктуризации. Осуществляется подготовка молодежи по 40 профессиям и 70 специальностям. 
В данной системе обучается свыше 8 тыс. студентов, более 3 тыс. ежегодно проходят профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации. И это далеко не случайно т.к. за последние 10 лет сложился, с одной стороны, переизбыток, а с другой – дефицит кадров по целому ряду профессий и специальностей. Так, среди безработных невостребованными остаются экономисты, менеджеры, бухгалтера, юристы, хотя надо отдать должное, спрос на специалистов высшего уровня квалификации составляет 1,6 рабочих места на одного безработного. В тоже время, наибольшим спросом работодателей пользуются специалисты среднего уровня квалификации (2,3 рабочих места на 1 безработного), квалифицированные рабочие крупных и мелких промышленных предприятий, художественных промыслов, строительства, транспорта и связи (1,8), рабочие сельского, лесного, охотничьего хозяйства, рыбоводства и рыболовства (1,1). Все это свидетельствует о дисбалансе спроса и предложения рабочей силы нарынке труда по профессиональному, половозрастному признакам, уровню запрашиваемой и предлагаемой заработной платы.
Следует отметить, что в республике большое внимание уделяется трудоустройству выпускников. Мониторинг показал, что общая занятость с учетом всех каналов распределения составила 99,6%. Непосредственно после завершения обучения приступили к трудовой деятельности 56,4% выпускников, в т.ч. по программам подготовки квалифицированных рабочих 63,4%, а подготовки специалистов среднего звена 55,9%[3].
Вместе с тем сохраняется тенденция оттока молодежи из республики, недостаточно организована работа на муниципальном уровне по формированию кадрового потенциала в интересах развития рынка труда, учебно-материальная база профессиональных образовательных организаций не позволяет организовать подготовку кадров для высокотехнологичных производств, в соответствии с международными стандартами. Особой проблемой, как показало исследование, является отсутствие мотивации части молодежи на получение рабочих профессий.Лишь 3,6% из числа старшеклассников готовы к их получению, что в 8-10 раз ниже требуемого количества для воспроизводства трудовых ресурсов. Учитывая это, в Республике Марий Эл проводится эксперимент подготовки рабочих кадров в высших учебных заведениях на базе Поволжского государственного технологического университета. Здесь вместе с дипломом о высшем инженерном образовании вручается диплом квалифицированного рабочегопо конкретной должности и отрасли.Сегодняшний рабочий это ответственный исполнитель сложных и технических регламентов.Его квалификация и кругозор, профессиональная гордость и способность обучаться являются решающим фактором конкурентоспособности.

По мнению автора для решения вышеназванных проблем целесообразно решить следующие задачи: 

- привести структуру подготавливаемых профессий и специальностей в соответствие с комплексным прогнозом потребностей экономики в квалифицированных кадрах;

- сформировать региональный сегмент национальной системы развития квалификаций и включения профессионального образования в национальную систему квалификаций;

 - обеспечить обновление образовательных программ в соответствии с профессиональными стандартами и соответствии квалификации выпускников требованиям современной экономики;

- расширить категорию участников движения WorldSkills с привлечением бизнеса;

- сформировать комплексную систему профессиональной ориентации молодежи на востребованные профессии и специальности,  сопровождения их профессиональной карьеры.

Это, в конечном итоге, позволит снизить диспропорцию в профессионально-квалификационной структуре рабочей силы и снизить уровень безработицы среди выпускников учреждений профессионального образования.
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