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Миграция в России претерпела в последние десятилетия настолько существенные изменения, что факторы, влияющие на нее, изучаются и систематизируются в рамках современных реалий экономической и политической ситуации. Тенденция, доказываемая статистическими наблюдениями [Varshavskaya, 2014; Wisniewski, 2014], подтверждает то, что приток мигрантов в основном направлен в самые большие города: Москву и Санкт-Петербург. Следует отметить, что тренд прибытия все большего числа мигрантов наблюдается как в трудовой миграции, то есть за карьерными успехами, так и в образовательной.

Для изучения факторов миграции выпускников ВУЗов исследователи [Florinskaya, 2015; Varshavskaya, 2014; Wisniewski, 2014] применяют методы социологического исследования: анкетирование и опрос. В результате анализа полученных анкетных данных был выделен самый важный показатель уровня миграции, которым на сегодняшний день является стремление к получению образования, особенно профессионального и высшего. В городах  с небольшим населением «практически три четверти опрошенных выпускников намерены получать высшее образование» [Florinskaya, 2015, 450]. Такая практика распространена среди тех, кто оценивает свои успехи как высокие или удовлетворительные. В приоритете сегодня - факт наличия высшего или профессионального образования, а не конкретная специальность.
Образование является важным показателем уровня миграции, при этом его значение, как инвестиции в человеческий капитал, опосредует фактор социальных экономических мотивов, которые ограничены структурными параметрами среды. Следовательно необходимо рассмотреть показатель социального капитала: как ограничивающего, так и выталкивающего мигрантов [Varshavskaya, 2014].

Картина с масштабами и траекториями образовательной миграции ограничивается рамками одного федерального округа или даже области. Самая высокая доля приезжих для получения образования в Санкт-Петербурге (51,3%), однако основной поток миграции обеспечен Ленинградской областью и другими регионами федерального округа [Varshavskaya, 2014, p. 37]. Миграция для многих является возможностью повышения условий жизни или инвестицией в свой человеческий капитал. Однако, масштабы переезда сдерживаются фактором стремления к безопасности, которая обеспечивается за счет территориальной близости региона предыдущего проживания.

Основными направлениями потенциальной карьерной миграции является Европа (а именно, Германия и Великобритания), США, а среди российских городов это Москва и Санкт-Петербург. Кроме этого, доля потенциальных карьерных мигрантов во втором городе самая низкая среди шести городов исследования (13,8% против 25,8% по выборке в целом) [Varshavskaya, 2014, p. 40]. То есть, можно говорить, что Санкт-Петербург является одним из основных направлений миграции, так как регион аккумулирует приезжих из других регионов и затем сохраняет выпускников в городе получения образования, при этом продолжая накапливать и карьерных мигрантов.

Проблема повышения миграции и оттока населения, что важно квалифицированного населения, из других регионом Российской Федерации лежит в плоскости экономических и социальных проблем. В первую очередь, перспектива получить рабочее место с достойной оплатой, на которую специалист сможет содержать семью с детьми, очень затормозит отток из регионов. Во-вторых, обеспечение жильем молодых семей или возможность приобрести такое жилье существенно изменит отношение к малым и средним городам России для квалифицированных специалистов. И, в-третьих, возможность реализовать свои карьерные, коммерческие и творческие идеи на местах, без ущемления со стороны контролирующих органов, позволит молодым людям вкладываться в город, где они родились и выросли, без необходимости покидать его пределы для обучения и работы.

Любой шаг в сторону повышения уровня жизни позволит, сохраняя достоинство и оптимистический настрой в отношении будущего, продолжать образование в региональных ВУЗах страны и быть уверенным в получении работы без необходимости переезда. Проблема непривлекательности регионов, несомненно, требует более глубокого анализа и незамедлительного разрешения, в частности для России, с ее территориальной особенностью. 
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