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Подготовка компетентного профессионала, способного уверенно реагировать на вызовы современности, востребованного на постоянно изменяющемся рынка труда, является важнейшей задачей современного вуза. Выпускники университета выбирают разные карьерные траектории, и не все из них непосредственно связаны с узкой профессиональной направленностью образовательной программы, которую освоил человек. Так, молодой биолог может стать успешным и востребованным в самых разных областях деятельности – научной, просветительской, природоохранной, может найти применение своим силам в предпринимательской сфере и разных некоммерческих организациях, органах местного самоуправления, политических и творческих проектах. Успешному движению по самым разным жизненным траекториям будут способствовать ключевые – общекультурные - компетенции, которые современный вуз должен помочь сформировать и развить у каждого студента [1, 4].
В Череповецком государственном университете с 2010 г. действует Программа личностного и профессионального развития, являющаяся учебной дисциплиной,  которая в настоящее время охватывает всех студентов первого и второго курса. Занятия проводят профессиональные психологи, филологи и прошедшие специальную подготовку представители выпускающей кафедры. В ходе освоения этой программы на кафедре биологии у студентов создается когнитивно-мотивационная база для формирования основных общекультурных компетенций бакалавра, что является основой для развития навыков и умений, востребованных как в актуальной учебной деятельности, так и в будущей профессиональной. Программа позволяет студенту выявить свои индивидуальные особенности, соотнести их с требованиями, предъявляемыми разными профессиональными сообществами, построить траекторию саморазвития [2, 4]. Содержание учебного модуля и используемые формы работы (деловые и ролевые игры, учебные проекты, составление и защита портфолио, подготовка и размещение резюме, самодиагностика, ситуационные задачи и т.п.) способствуют развитию у будущего биолога профессионального целеполагания, формируют готовность к дальнейшему профессиональному становлению, что обеспечивает осознанность построения будущей профессиональной карьеры. Специальный раздел программы на втором курсе (в модуле «Технология карьеры») связан с выработкой конкретных навыков, необходимых при трудоустройстве, что особенно актуально для молодого человека, остающегося работать в регионе [3, 4]. 
В учебном модуле «Технология карьеры», прежде всего, затронуты общие вопросы построения карьеры: сущность и типы карьеры, технология выбора и планирования карьеры, факторы формирования успешной карьеры, технология поиска биологом работы по специальности, стратегии управления карьерой, особенности предпринимательской карьеры биолога. Вторая часть данного модуля посвящена вопросам технологии трудоустройства. Здесь подробно рассматриваются следующие аспекты: взаимодействие при деловом общении, требования (содержательные, формальные, логические, психологические) к элементам диалога в эффективном профессиональном общении, деловая критика, формы устной деловой коммуникации (в том числе при трудоустройстве), деловое письмо как инструмент воздействия. Будущие биологи практикуются в создании разного типа деловых писем методом case study, получают рекомендации и отрабатывают приемы составления резюме профессиональной картеры. 
Современный человек не может эффективно строить свою карьеру, не используя профессиональные ресурсы сети Интернет. В модуле «Технология карьеры» специально уделено время выработке навыков самопрезентации и использованию Интернет-ресурсов для самомаркетинга. Студенты знакомятся с многообразием типов сайтов, связанных с трудоустройством, анализируют особенности представления на них информации, выделяют интернет-ресурсы, перспективные для поиска работы будущим специалистом в области биологии и экологии. Студенческие мини-группы составляют, анализируют и презентуют банки актуальных вакансий для биологов. Завершается учебный модуль «Технология карьеры» презентацией каждым студентом портфолио перед комиссией, включающей представителей работодателей, и размещением резюме на университетской электронной студенческой бирже труда «СОК».
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