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Современные процессы, которые имеют место в обществе, сдвинулись с места целые пласты потенциала личности. В условиях глобализации и интернационализации ее возможности значительно расширились, появились новые карьерные горизонты, перспективы самореализации.

Отказ государства от патерналистской политики в жизни граждан и формирование свободных рыночных отношений способствовали актуализации проблемы карьеры, открывая новые грани ответственности личности за свою жизненную траекторию в новых условиях. Особое внимание в этом ракурсе уделяется конструированию карьерной стратегии, которая будет способствовать реализации персональных установок личности и общественных ожиданий от нее.

Чаще всего под карьерной стратегией понимают «организацию карьеры таким образом, чтобы само средство продвижения обеспечило бы оптимальное использование мотивационных механизмов и ослабляло действие сдерживающих факторов» [Зайцев : 58; Карьерная стратегия]. При этом, карьерная стратегия предусматривает: конструирование образа профессиональной деятельности; выбор приоритетного направления; определение основных целей и этапов карьерных достижений; планирование средств достижения профессиональных целей и задач на основе интеграции индивидуальных способностей, статусных и возрастных возможностей; удовлетворения индивидом потребностей в ходе своей профессиональной жизни [Карьерная стратегия].

На наш взгляд, с социологической точки зрения такое определение не совсем отражает суть карьерной стратегии. Поэтому благодаря интеграции подходов к пониманию стратегии и феномена карьеры, мы определяем карьерную стратегию как представление индивида о долгосрочных приоритетных статусных позициях и ролях в своей сфере деятельности и средствах их достижения.
На карьерную стратегию оказывает влияние большое количество факторов, одним из которых является так называемый «стеклянный потолок». Кореллируя его понимание с пониманием карьерной стратегии, считаем целесообразным понимать под «стеклянным потолком» феномен в современной трудовой, профессиональной, общественной или любой другой сфере деятельности человека, который отражает ограниченные возможности его социальной мобильности через неформализованные механизмы, которые «закрывают» топовые позиции (статусы) от представителей тех или иных групп (например, женщин, представителей той или иной этнической группы, религии и т.д.).

Исследование источников, где приводятся определения «стеклянного потолка», позволяет нам выделить несколько ключевых характеристик данного феномена: более низкая оплата труда женщин на одинаковых с мужчинами должностях; предоставление преимуществ мужчинам при получении повышение; доминирование мужчин на руководящих должностях; наличие более долгого карьерного роста женщин во времени.

Очевидно, что среди выделенных нами критериев часть связана с статусными характеристиками, часть - с характеристиками мобильности, а часть - с вознаграждением. То есть именно эти критерии мы считаем целесообразными для эмпирических исследований феномена «стеклянного потолка» в современном обществе.

Опираясь на эмпирические индикаторы карьерной стратегии и «стеклянного потолка», мы разработали методику, которая, на наш взгляд, позволяет выявить влияние параметров «стеклянного потолка» на карьерные стратегии. Результаты исследования показали следующее (в декабре 2014 года нами было опрошено 120 работающих жителей г. Харькова).

Как показал опрос, в начале трудового пути для большинства респондентов наиболее важным приоритетом выступала обеспечить себя и своих близких материально (54,6%). Как значимые в профессии воспринимались также возможность заниматься любимым делом (45,4%), максимально реализовать свой потенциал (41,7%), работа в хорошем коллективе (38,9%), уверенность в завтрашнем дне и возможность быть независимым, самостоятельным (по 35,2%).

Очевидно, что среди профессиональных лидеров-приоритетов только один связан с характеристиками «стеклянного потолка» (уровень материального вознаграждения), что свидетельствует о том, что в начале трудовой деятельности этот феномен значительно не влияет на выбор базовых карьерных ориентиров. Общая же доля ответов, связанных с характеристиками «стеклянного потолка» на начальном этапе карьерного планирования составляет 26,8 (из 100 возможных).

Относительно современного этапа восприятия профессиональной деятельности нашими респондентами было выявлено, что наиболее значимым приоритетом также является материальное обеспечение (68,8%). Важными выступают: возможность заниматься любимым делом (46,1%), уверенность в завтрашнем дне (43,7%), возможность личностного самосовершенствования (38,9%), возможность максимально реализовать свой потенциал (38,1%) и усовершенствования профессионализма (36 3%). Следует отметить, что аналогично стартовому этапу, среди приоритетов профессиональной деятельности только один связан с характеристиками «стеклянного потолка» (тот же), а их общая доля составляет 26,2.

Полученные данные позволяют нам сказать, что на этапах постановки целей в профессиональной деятельности характеристики «стеклянного потолка» оказывают незначительное влияние, которое почти не изменяется во времени.

Для измерения потенциального влияния характеристик «стеклянного потолка» мы предложили в нашем инструментарии прямые и косвенные вопросы. Анализ ответов на первые продемонстрировал, что данные характеристики оказывают влияние примерно на 25% респондентов. Наиболее сильный вектор влияния касается уровня заработной платы (28% респондентов выбрали бы привлекательную для себя работу, как бы знали, что со временем их зарплата почти не будет расти дальше). 

Анализ косвенных индикаторов влияния характеристик «стеклянного потолка» на карьерные стратегии показал, что эти характеристики занимают как ведущие, так и срединные, а также последние позиции в карьерных мотивациях.

Общая доля характеристик «стеклянного потолка» в карьерных мотивациях составляет 39,1, что свидетельствует о том, что характеристики «стеклянного потолка» осуществляют заметное влияние на карьерные мотивации тех, кто работает.
В целом, обращение к измерению индикаторов «стеклянного потолка» в базовых составляющих карьерной стратегии продемонстрировало, что в начале трудовой деятельности характеристики «стеклянного потолка» значительно не влияют на выбор базовых карьерных ориентиров; осуществляют заметное влияние на карьерные мотивации тех, кто работает; а конечный результат карьерного роста в значительной степени связан с характеристиками «стеклянного потолка».
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