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В двухфазной системе, которая состоит из несмешивающихся жидкостей, таких как масло-вода, твердые частицы могут скапливаться на границе раздела, тем самым стабилизируя пену или эмульсию. Такой подход обладает рядом преимуществ по сравнению с использованием традиционных ПАВов, т.к. позволяет или отказаться от них или использовать их в меньшей концентрации, что особенно важно для некоторых областей применения. Например, микрочастицы на основе сложного полиэфира поли(L,L-лактида) широко применяются в биомедицине в качестве клеточных микроносителей и средств доставки биологически активных веществ, поэтому классическая технология их получения методом испарения растворителя из эмульсий «масло в воде» с использованием синтетических эмульгаторов (поливиниловый спирт (ПВС) и т.д.), требует модификации. 

В работе исследована возможность получения микрочастиц из полилактида, стабилизированных нанокристаллическими полисахаридами. Нанокристаллические полисахариды, в т.ч. нанокристаллические хитин (НКХ) и целлюлоза (НКЦ), получаемые из природных полимеров кислотным гидролизом аморфных областей, являются высококристаллическими анизотропными наночастицами [1]. Выделенные НКХ и НКЦ были охарактеризованы методами атомно-силовой микроскопии, динамическим лазерным светорассеянием и рентгеноструктурным анализом. Микрочастицы получали методом испарения растворителя из системы, состоящей из дисперсной фазы в виде раствора поли(L,L-лактида) в смеси CH2Cl2 : ацетон (9:1), и дисперсионной среды, содержащей 0,1-1 мас. % НКХ и НКЦ в воде. В качестве системы сравнения были получены микрочастицы, стабилизированные 2 мас. % раствором ПВС в дисперсионной среде. Сформованные микрочастицы промывали водой и сушили лиофильно. 
Расчет выхода микрочастиц и их распределения по размерам показал, что при увеличении концентрации нанокристаллов в дисперсионной среде от 0,1 мас. % до 1 мас. % выход микрочастиц возрастает и превышает выход микрочастиц, полученных с использованием ПВС. Также при увеличении концентрации нанокристаллов уменьшается средний размер микрочастиц. Способность нанокристаллического хитина закрепляться на границе масло-вода и стабилизировать эмульсии лучше, чем у нанокристаллической целлюлозы. Исследование морфологии поверхности микрочастиц методом сканирующей электронной микроскопии показало, что при их стабилизации нанокристаллическими полисахаридами поверхность более гетерогенная, чем при использовании классического эмульгатора.
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