Керамические композиты в системе CaP2O7-CaNaPO4
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На сегодняшний день разработка новых биоматериалов – одно из основных направлений неорганического материаловедения. Среди них особое место занимают материалы на основе фосфатов кальция, которые используются при лечении поврежденной костной ткани из-за схожести их состава. Главное преимущество этих материалов состоит в том, что они обладают высокой биологической совместимостью и , не вызывают аллергических реакций и не токсичны. В настоящее время костные имплантаты изготавливают, в основном, из гидроксиапатита и трикальций фосфата. Но их применение имеет свои недостатки  слабое стимулирующее воздействие на рост новой костной ткани, низкая скорость биорезорбции, из-за которой имплантат не успевает раствориться и новая костная ткань нарастает на его поверхность, что повышает вероятность повторного перелома. На смену методу простого механического замещения поврежденных тканей приходит регенеративный подход. Он предполагает разработку резорбируемых биоактивных материалов, которые после имплантации растворяются в организме с образованием нативной костной ткани. Пирофосфат кальция является очень перспективным материалом для костных имплантатов и уже применяется в стоматологии, также, как показывают исследования, данный фосфат обладает высокой остеокондуктивностью. Но из-за низкой растворимости примение пирофосфата кальция ограничено, поэтому более выгодным будет его совместное применение с соединениями, обладающими более высокой скоростью резорбции.  Более высокой скоростью резорбции обладают ренаниты: двойные фосфаты кальция и щелочных металлов (например, натрия и калия). Идеальный материал в отношении таких характеристик как остеокондуктивность, остеоиндуктивность, способность связываться с костной тканью до настоящего времени не создан.
В настоящей работе были синтезированы керамические композиты хСа2Р2О7-(1-х)СaNaPO4 , х=0, 0.25, 0.5, 0,75, 1). Сначала цели был синтезирован порошок брушита, путем смешивания одномолярных растворов нитрата кальция и гидрофосфата аммония. В дальнейшем полученный дигидрофосфат кальция был смешан с карбонатом натрия в эвимоляроном соотношении для получения композитов заданного состава. Полученные смеси были спресованны в таблетки и изотермически отожжены в течении 2х часов при температурах от 700-1100оС.
По данным рентгенофазового анализа, полученные композиты состоят только из пирофосфата кальция и ренанита, полученные образцы были исследованы методом делатометрии. По результатам сканирующей электронной микроскопии полученная керамика состоит из крупных зерен пирофосфата кальция и более мелких зерен ренанита.
