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Как известно большинство полимерных материалов имеют средний показатель преломления около 1,5, что вызывает ряд неудобств для их использования в областях, связанных с оптикой и фотоникой. При этом неорганические вещества, показатели преломления которых намного выше, nTiO2=2,1, не могут быть использованы в таких случаях из-за своих механических характеристик. В данной работе представлен метод получения гибридного материала, сочетающего в себе свойства уф-отверждаемого полимера и высокого показателя преломления комплексных соединений титана. 
Синтез получаемого вещества состоял из двух стадий. Первая стадия: получение гексакоординированного комплекса титана из изопропоксида титана и уксусной кислоты (1:1). Вторая состояла в введении полученного комплексного соединения в среду олигоэфиракрилата, где происходила реакция замещения остаточных изопропиловых групп на акрилатные, что повышает стабильность материал, а также делает его невосприимчивым к воздействию влаги.
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Рисунок 1 - Показатель преломления УФ-отверждаемого лака в отвержденном состоянии в сравнении с данными о показателе преломления тонкой плёнки диоксида титана и немодифицированного олигоэфиракрилата.
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