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В настоящее время в мире актуальна проблема хранения электроэнергии, в связи с чем возникает интерес к аккумуляторам с высокой плотностью энергии. Соответственно, возникает потребность в катодных материалах, обладающих высоким рабочим потенциалом, а также стабильностью циклирования и безопасностью. LiCoPO4 может рассматриваться как эффективный катодный материал, способный удовлетворять данным требованиям [1].
LiCoPO4 является высоковольтным катодным материалом (4.8-5 В отн. Li/Li+), потому он может выступать основой для энергоёмких аккумуляторов, однако электроды на основе LiCoPO4, как правило, быстро деградируют из-за нестабильности органических электролитов в рабочей области потенциалов и невысокой стабильности делитированной фазы “CoPO4”. Кроме того, LiCoPO4 обладает низкой электронной и ионной проводимостью [2, 3]. Поэтому целью нашей работы является разработка методов синтеза и модификации поверхности частиц LiCoPO4, способных устранить данные недостатки.

Существуют различные методы синтеза LiCoPO4, однако наибольший интерес представляют растворные методы низкотемпературного получения LiCoPO4, т.к. образующиеся кристаллиты фосфата кобальта-лития имеют достаточно мелкий размер и однородность [4]. Перспективными выглядят способы модификации поверхности LiCoPO4 с помощью покрытий на основе родственного соединения LiFePO4 – предполагается, что они будут способствовать уменьшению деградации электродов без существенной потери ёмкости.
В данной работе были проведены синтезы модифицированного с поверхности LiCoPO4 на основе приготовленного ранее образца LiCoPO4, демонстрирующего разрядную ёмкость в 80% на первом цикле. Были исследованы различные способы создания поверхностного слоя LiFePO4: путём катионного обмена с раствором, содержащим Fe2+ и синтезом LiFePO4 in situ. Первым методом удалось получить частицы, на поверхности которых часть кобальта замещена на железо, что проявляется по характерному для LiFePO4 электрохимическому отклику. По имеющимся данным, такие образцы демонстрируют меньшую потерю ёмкости при многократном циклироваии по сравнению с чистым LiCoPO4.
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