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Одно из важнейших направлений современного медицинского материаловедения - создание неорганических материалов для искусственных костных имплантатов. Развитие регенеративной медицины требует создания резорбируемых материалов на основе фосфатов кальция, в которых соотношение Ca/P меньше, чем у основного неорганического компонента костной ткани гидроксиапатита Са10(РО4)6(ОН)2 (Ca/P=1,67). Такими фосфатами кальция являются трикальцийфосфат Са3(РО4)2 (Ca/P=1,5); пирофосфат кальция Са2Р2О7 (Ca/P=1,0) и полифосфат кальция (Са/Р=0,5). При этом склонность к резорбции возрастает с уменьшением Са/Р. При получении неорганических (например, керамических) материалов используют порошки или порошковые смеси, которые содержат в своем составе прекурсоры целевых фаз. Целевые фазы, обладающие различным соотношением Са/Р, могут быть получены из синтетических гидратированных фосфатов кальция в результате термической конверсии или в результате протекания гетерогенной реакции. Керамические материалы на основе фосфатов кальция в системе СаО-Р2О5 могут быть получены в результате спекания, сопровождающегося протеканием гетерогенных реакций. 
Цель настоящей работы заключалась в подготовке порошковых смесей для получения керамики в системе Ca2P2O7 - Ca(PO3)2 из брушита и гидрофосфата аммония (NH4)2HPO4.
Брушит синтезировали из 1М водных растворов нитрата кальция и гидрофосфата аммония по реакции (1):

Ca(NO3)2 + (NH4)2HPO4 → CaHPO4*H2O + 2NH4NO3 (1)
Порошковые смеси готовили из брушита (CaHPO4*H2O) и гидрофосфата аммония ((NH4)2HPO4) смешиванием в ацетоне с использованием планетарной мельницы. По данным РФА после обработки в планетарной мельнице порошковые смеси состояли из монетита, гидрофосфата аммония и нитрата аммония. При смешивании в ацетоне брушит по данным РФА превращался в монетит по реакции (2):
СaHPO4*2H2O → CaHPO4 + 2H2O (2)

Порошковые смеси готовили при соотношении Са/Р=0,5; 0,625; 0,75; 0,875; 1,0.
Фаза пирофосфата кальция Са2Р2О7 формировалась в результате термической конверсии из монетита (3), а фаза полифосфата кальция формировалась в результате гетерогенного взаимодействия монетита и гидрофосфата аммония. 

2CaHPO4 → Ca2P2O7 + H2O (3)
При этом предполагали, что образование полифосфата может быть отражено формально реакцией (4):

CaHPO4+ (NH4)2HPO4 (расплав) → Ca(PO3)2 + 2NH3 + 2H2O (4)
Порошковые смеси исследовали с помощью РФА, ТА и РЭМ.
Полученные порошковые смеси будут использованы для получения резорбируемых керамических композиционных материалов, содержащих фазы пирофосфата и полифосфата  кальция, в системе СаО-Р2О5. 
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