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Материалы на основе соединений со структурой двойного перовскита являются одними из немногих проявляющих эффект колоссального магнитосопротивления. Вещества с этим свойством и композитные материалы на их основе могут найти применение в многочисленных областях: компасы, сверхчувствительные магнитные датчики линейного и углового перемещения, магниторезистивные ячейки памяти, считывающие головки магнитных накопителей, устройства спинтроники. Общий эффект магнитосопротивления рассматриваемого двойного перовскита может быть усилен за счёт эффекта туннельного магнитосопротивления, проявляющегося в композите с диэлектрическими прослойками между проводящими ферромагнитными частицами. Однако в открытой литературе нет упоминаний о получении стеклокерамики на основе фаз двойных перовскитов.

Целью данной работы является получение стеклокерамики на основе Sr2FeMoO6 методом термокристаллизации оксидного стекла с высокими значениями магнитосопротивления. Для этого были разработаны методики получения оксидного стекла и его термообработки. Была изучена взаимосвязь между составом, условиями синтеза, фазовым составом и магнитными свойствами получаемого материала.

В ходе работы были получены образцы состава Sr2FeMoO6 ⋅ xSrB2O4 методом термокристаллизации оксидных стекол. Исходная шихта была предварительно гомогенизирована в агатовой ступке, расплавлена и закалена во вращающиеся стальные валки. Для легкоплавких составов использовали трубчатую печь, а для тугоплавких плазменно-дуговую горелку (для составов с температурой плавления более 1400°C). Полученные стекла были подвержены термообработке в среде аргона с 5% водорода. Были получены образцы с x = 0.3, 0.5, 0.7, 1, 3, 4, 6. Образцы исследовались методами рентгенофазового анализа и магнитометрии, также были получены полевые зависимости электрического сопротивления.

Было показано, что содержание кристаллических фаз закономерно уменьшается с увеличением содержания стеклоообразующего оксида в шихте. Во всех образцах стеклокерамики методом РФА было показано наличие целевой фазы двойного перовскита. Методом магнитометрии было установлено, что стеклокерамика имеет коэрцитивную силу менее 200 Э. Величина намагниченности насыщения пропорциональна содержанию магнитной фазы. В серии образцов, подвергнутых восстановительному отжигу при температурах 800, 850 и 900°C наибольшая намагниченность насыщения достигалась при 800 и 900°C. По результатам магнитометрии было установлено, что выход от теоретического превышает 70%. В качестве образца сравнения была использована керамика состава Sr2FeMoO6 полученная обычным керамическим способом в идентичной восстановительной среде, что подтверждает целесообразность используемого в настоящей работе метода синтеза.
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