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В данной статье представлены результаты исследования, связанного с использованием отходов силикатного стекла для синтеза тоберморита, относящегося к низкоосновным гидросиликатам кальция, пригодного для очистки сточных вод. Данный минерал способен извлекать ионы тяжелых металлов из воды за счет своей слоистой структуры, которая представлена чередованием бесконечных цепочек тетраэдрических группировок [SiO4]4- и оксида кальция, составляющих упорядоченную структуру. Исходными компонентами для получения конечного продукта были выбраны отходы листового и лампового стекла, гашеная известь и гидроксид натрия. Учитывая стехиометрическую формулу тоберморита (5CaO*6SiO2*nH2O, где n=2-8) и оксидный состав выбранных компонентов, было рассчитано их оптимальное соотношение для приготовления исходной сырьевой смеси.
Синтез минерала проводили несколькими способами. Для автоклавного способа из сырьевой смеси прессовали таблетки, которые в течение 5 часов проходили обработку в автоклаве при температуре 190°С и давлении 1 МПа. Проведенный рентгенофазовый анализ показал, что помимо тоберморита, высокая интенсивность пиков которого говорит о его преобладании в образце, были обнаружены другие минералы тоберморитовой группы, так же обладающие сорбционными свойствами. Дифференциально-термический анализ подтвердил наличие минералов тоберморитовой группы эффектами, соответствующими дегидратации низкоосновных гидросиликатов кальция и их переходу в волластонит. При использовании гидротермального безавтоклавного способа, сырьевую смесь после смешивания с водой (т/ж=1/3) подвергали термообработке в течение 2 часов, после чего проводили выпаривание химически несвязанной воды. Результаты проведенных анализов (РФА и ДТА) не подтвердили наличия тоберморита в образце, как и при исследовании образца после механоактивации. В данном способе сырьевую смесь с дистиллированной водой (т/ж=1/1) помещали в шаровую мельницу на 1,5 часа и просушивали до полного высыхания. 

Таким образом, наиболее эффективным методом синтеза минералов тоберморитовой группы, при используемом составе сырьевой смеси и подобранных в ходе исследования условиях синтеза, является автоклавный способ. 

