Катализаторы окисления углеводородов Pd/CeO2-x для термокаталитических сенсоров
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Термокаталитические сенсоры, работающие за счёт окисления горючих газов и паров, в том числе метана, на поверхности катализаторов, широко используются в настоящее время для контроля взрывоопасности атмосферы на производстве и в быту. В качестве таких катализаторов наиболее часто используются частицы металлов платиновой группы, нанесенные на оксид алюминия. Их недостатком является постепенное снижение активности при длительной эксплуатации, что, приводит к снижению чувствительности термокаталитических сенсоров. Это обусловлено  ростом частиц каталитически активных фаз и изменением соотношения между металлическими и оксидными фазами в составе катализатора. Перспективным направлением является модифицирование состава катализатора. Так, в качестве носителя для катализатора вместо оксида алюминия может быть использован оксид церия – CeO2. Выбор оксида церия связан с тем, что для атомов 
Ce(IV) в этом соединении характерно частичное восстановление до Сe(III). За счет этого оксид церия может служить своего рода «депо» кислорода для системы Pd-PdO. Таким образом, целью данной работы является разработка методики изготовления катализаторов состава Pd/CeO2 для термокаталитических сенсоров. 

На первом этапе работы суспензии и порошки нанокристаллического CeO2 были синтезированы путем гидролиза раствора Се(NO3)3 в щелочной среде. Полученные образцы были охарактеризованы методами рентгенофазового и термического анализа. Показано, что после проведения гидролиза образуется фаза CeO2 с размером ОКР, составляющим 19 нм. При этом, последующая термическая обработка в условиях, аналогичных условиям изготовления термокаталитических сенсоров (быстрый нагрев до 670°С и выдержка в течение 60 ч при 450°С) не приводит к росту частиц. Таким образом, полученные образцы пригодны для использования в качестве носителя для катализатора.
Суспензии на основе нанокристаллического CeO2 были использованы в качестве носителей для катализаторов Pd/CeO2 в составе термокаталитических сенсоров.
