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Слоистые гидроксосоединения редкоземельных элементов (СГ РЗЭ) – новый класс анионообменных слоистых неорганических соединений, значительный интерес к которым связан с возможностью сочетания уникальных свойств лантанидов (оптических, магнитных, каталитических) и интеркалируемых анионов для создания многофункциональных материалов на основе данных соединений. Несмотря на то, что на сегодняшний день накоплено достаточно много информации о строении и свойствах различных СГ РЗЭ, закономерностях протекания анионообменных реакций с их участием практически не обсуждались. Цель нашей работы – установление закономерностей анионообменных реакций между Ln2(OH)5A-*xH2O (Ln=Y, Gd, Eu, A=Cl-, NO3-) и солями алифатических сульфокислот и ароматических карбоксилатов.
Были проведены реакций анионного обмена между предварительно полученными (методом гомогенного осаждения) и охарактеризованным (методами РФА, ТГА, РЭМ) соединениями состава Ln2(OH)5A-·nH2O (Ln=Y, Gd, Eu, A=Cl-, NO3-) и водными растворами C12H25SO4Na, C10H21SO3Na и терефталата калия. В процессе реакций осуществляли отбор и анализ (методом РФА) проб, в также проведение in situ измерений методами УФ-видимой спектроскопии, потенциометрии и рентгеновской дифракции на СИ.
В результате ионообменных реакций между предварительно полученным гидроксидами РЗЭ (Y, Gd, Eu) и солями органических кислот (C12H25SO4Na, C10H21SO3Na, бензоат и терефталат калия) происходит образование слоистых фаз с межслоевым расстоянием 23.9, 21.0, 17.7 и 12.7 соответственно По данным РФА характерная продолжительность соответствующих анионообменных реакций различна: для додецилсульфат-аниона она составляет несколько минут, а для декансульфоната – несколько часов. Для изучения кинетических зависимостей ионного обмена была создана проточная установка, эксперименты на которой показали различие констант скоростей соответствующих реакций, описываемых кинетическими уравнениями псевдо-первого и псевдо-второго порядка.. Кинетические кривые анионного обмена Gd1.8Eu0.2(OH)5NO3·nH2O с терефталатом калия описываются кинетическим уравнением второго порядка. Таким образом, предложенная нами методика позволяет выявить некоторые качественные и количественные отличия ионообменных реакций между слоистым гидроксосоединениями РЗЭ и солями различных органических кислот.
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Кинетические зависимости концентраций нитрат-и додецилсульфат-анионов











