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На протяжении последних десятилетий коллоидные полупроводниковые наночастицы вызывают все возрастающий интерес. Уникальные функциональные свойства полупроводниковых наночастиц обусловлены эффектом размерного квантования, проявляющимся в зависимости электронных свойств наночастиц от их геометрических размеров. Наряду с варьированием размеров, одним из ключевых параметров, позволяющих модифицировать зонную структуру, является форма полупроводниковой частицы. Недавно был открыт новый класс наночастиц – коллоидные квазидвумерные наночастицы CdSe.
Для квазидвумерных наночастиц характерен ряд особенностей. Во-первых, высокая однородность наночастиц по толщине обуславливает наличие чрезвычайно узких полос в спектрах поглощения и люминесценции. К другим особенностям можно отнести отсутствие Стоксова сдвига и высокие квантовые выходы фотолюминесценции. Квантовый выход фотолюминесценции нанопластинок CdSe,достигает 30-40%, в то время как квантовый выход сферических наночастиц CdSe не превышает нескольких процентов. Предполагаемые свойства гетероструктур также представляют большой интерес для их детального изучения. Среди возможных сфер применения можно выделить солнечные элементы, катализ, оптоэлектронику и т.п.

Целью данной работы стало коллоидных квазидвумерных наночастиц CdSe, модифицированных тиогликолевой кислотой. В качестве объектов исследования был выбран селенид кадмия, благодаря тому, что это соединение является прямозонным полупроводником с шириной запрещенной зоны 2.42 эВ. 
Квазидвумерные наночастицы CdSe получены методом коллоидного синтеза в некоординирующем растворителе и инертной атмосфере. Предполагается, что ацетат-группы блокируют рост наночастиц в направлении <001> для структуры сфалерита, что позволяет получать квазидвумерные наночастицы вместо квантовых точек. В зависимости от температуры роста, а также времени нуклеации изменяется толщина получаемых наночастиц. По данным ПЭМ наблюдалось образование наночастиц CdSe с латеральными размерами более 100 нм и толщиной 1.5 нм (5 монослоев). Модифицирование тиогликолевой кислотой проводилось путем межфазного переноса наночастиц между гексаном и N-метилформамидом, содержащим тиогликолиевую кислоту.

По данным рентгеновской дифракции как исходные, так и модифицированные наночастицы имели структуру сфалерита. Напротив, по данным просвечивающей электронной микроскопии, покрытие тиогликолевой кислотой приводило к разворачиванию наночастиц, причем латеральные размеры наночастиц сохранялись. Эффект разворачивания может быть связано с утолщением наночастицы и соответствующим увеличением жесткости. В неполярной среде частицы покрыты олеиновой кислотой, связанной с терминальным атомом кадмия, затем тиогликолевая кислота замещает олеиновую кислоту. 

Оптические свойства были изучены методом спектроскопии поглощения. В спектрах поглощения наночастиц CdSe присутствуют выраженные экситонные полосы, отвечающие переходам между подзонами легких и тяжелых дырок и зоной проводимости. При покрытии наночастиц тиогликолевой кислотой экситонные полосы сохранялись, однако наблюдался сдвиг полос в красную область спектра, что подтверждает увеличение толщины наночастиц.

