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Категория модальности является одной из спорных и постоянно изучаемых категорий русского языка. К вопросу о природе модальности обращались такие известные лингвисты, как Ш. Балли, В.В. Виноградов, В.Г. Гак, Г.А. Золотова, П.А. Лекант и др. Сложность данной категории заключается в том, что она «включает в себя разнородные модальные характеристики, которые проявляются в разных аспектах структуры предложения, зачастую наслаиваясь одна на другую» [Золотова: 140].
Представляется целесообразным принятое в современных исследованиях разграничение внутрисинтаксических и внешнесинтаксических модальных отношений (Г.А. Золотова). Первые выражаются лексическими средствами, в том числе и модальными компонентами в составе сказуемого.

Вызывает интерес вопрос о разнородных внутрисинтаксических модальных отношениях и средствах их выражения в предложениях с именным сказуемым. Особенностью именного сказуемого является то, что модальные значения, или «модальность предиката» (В.В. Виноградов) могут быть представлены в нём в двух плоскостях, или аспектах. 

Первый аспект – это модификации предложения, средством создания которых служат модальные модификаторы − глаголы, краткие прилагательные: хотеть, мочь, желать, должен, готов, обязан, рад и др. Данные лексические единицы со значением возможности, желательности, долженствования могут осложнять и именное, и глагольное сказуемое. Предложения с такими вспомогательными модальными компонентами представляют собой «системные соотношения предложений» [Русская грамматика, т.II: 122].
Второй аспект модальности именного предиката обусловлен модальностью связки – обязательного служебного компонента именного сказуемого. Функции связки не ограничиваются выражением предикативного значения предложения и оформлением связи между подлежащим и именной частью сказуемого. В работах П.А. Леканта, Л.В. Поповой и др. доказывается наличие и семантической функции связки. Связки способны выражать модальные значения. В связи с этим возникает вопрос о комбинаторике двух разноплановых значений в именном сказуемом: модального значения вспомогательного компонента и модального значения связки. Как взаимодействуют эти значения, существуют ли запреты на сочетаемость отдельных значений и если да, то чем они обусловлены: семантикой подлежащего, типовым значением предложения, формой и/или семантикой именного компонента сказуемого, семантикой связки. Данные вопросы требуют детального изучения.
Прежде всего, отметим, что исследуемые модальные значения лежат в разных плоскостях, что, на первый взгляд, предполагает их широкое взаимодействие. Модальные модификаторы служат показателем волюнтивно-модальных значений, связанных с оценкой предикативного признака самим субъектом (одушевленным): желательность Я хочу есть. Я хочу стать врачом; возможность Я могу читать. Я могу стать чемпионом; долженствование Я должен помочь. Я должен быть сильным. Модальное значение связки представляет собой оценку отношений «предмет – предикативный признак» не с точки зрения субъекта, а с точки зрения говорящего. Все модальные значения связки можно представить на оси «подлинность – кажимость»: быть, казаться, считаться, оказаться, представляться, прикидываться, притворяться, походить на и др. Данное значение не ограничивает подлежащее только одушевленным субъектом. Таким образом, в предложении создается комбинированное значение, связанное с оценкой субъекта и с оценкой говорящего: Я могу  казаться  весёлой. Причём, волюнтивные значения, в отличие от модальных значений связки, также могут взаимодействовать между собой: Я могу захотеть быть известным (возможность + желательность + подлинность).
Однако на практике мы видим, что различие данных модальных значений не приводит к полной свободе их комбинации. В связи с эти представляет интерес изучение взаимодействия каждого волюнтивно-модального значения с типовым модальным значением связки.
На материале Национального корпуса русского языка нами был проведен анализ сочетаемостных возможностей глагола хотеть и связок именного сказуемого (35 лексических единиц). Мы пришли к выводу, что модальный глагол хотеть отличается активностью и высокой продуктивностью. Он способен осложнять именное сказуемое со многими модальными связками: стать, выглядеть, держаться, именоваться, казаться, называться, обратиться, отличаться, пользоваться, походить и др. Из 35 проанализированных связок 21 связка вступает во взаимодействие с данным глаголом, напр.: Я не умею и не хочу притворяться миленьким (М. Горький); Он…не хотел выглядеть жертвой (Ю. Нагибин); «Не хочу называться Парамоном, хочу называться Касьяном» (М. Пришвин). Отсутствие примеров сочетаемости данного модального глагола и некоторых связок объясняются разными причинами.
Например, не отмечены случаи сочетаемости глагола хотеть с такими связочными глаголами, как приходиться, доводиться. Несмотря на то, что данные связки со значением родства синонимичны связке быть, они подчёркивают «неактивность субъекта в установлении признака: отношения родства возникают без участия активной воли субъектов («так случилось»)» [Попова: 176]. Модальный оттенок случайности не сочетается с модальным значением активного волеизъявления. 
Ограничение сочетаемости глагола хотеть со связками сигнификативного тождества заключаться, представлять собой, состоять обусловлено типовым значением предложения и значением подлежащего – чаще всего это неодушевленный предмет, понятие.
Взаимодействие модальных компонентов и связок требует дальнейшего изучения, так как имеет значение и для детального описания русского языка, и для преподавания русского языка, в том числе и русского языка как иностранного.
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