Основные принципы номинации и способы образования ойконимов 

(на материале Камешковского района Владимирской области)
Как отмечает известный ученый А.В. Суперанская, «…жизнь  человека  тесно  связана  с  различными  местами,  которые обозначаются  с  помощью  особых  слов  –  географических  названий,  или топонимов (от греч. topos ‘место’,  onoma/onyma ‘имя, название’). Изучением географических  названий,  выявлением  их  своеобразия, историей возникновения и анализом изначального значения слов, от которых они  образованы,  занимается  топонимика  –  одна  из  отраслей  языкознания, или лингвистики» [Суперанская 1984: 3]. 

В зависимости от  типа географического объекта выделяются различные разряды топонимов, среди которых ойконимы – собственные  имена любого  поселения,  в  том  числе  города, деревни, села, хутора, поселка, отдельно стоящего двора и дома. Целью нашей работы является анализ принципов номинации и способов образования ойконимов Камешковского района Владимирской области.  На данной территории административно закреплено 118 населенных пунктов, в числе которых  один город – районный центр, 87 деревень, 13 поселков, 17 сёл и 1 погост. 

Анализируя  ойконимы Камешковского района Владимирской области, мы выявили следующие принципы  номинации, указывающие на тот или иной признак  географических объектов: 

- местоположение (особенности рельефа):  Высоково, Горки, Горицы, Заречье, Копнино, Юрятино (название  дано  по  месту  расположения  –  на  юру,  т.е.  возвышенности) и др.
- ближайший водный объект (гидротопонимы): Кижаны;  

- виды растений, произрастающие в данной местности (фитотопонимы): Дуброво, Елхово;  

- род  занятий населения (производственные  топонимы): Лужки, Суслово, Куницыно, Лаптево, Усолье и др.;

- принадлежность (личное  имя, фамилия владельца/первого поселенца – антропотопонимы): Андрейцево, Гаврильцево, Давыдово, Леонтьево, Мокеево и др.;

- древние святилища, священные места, отдельные природные объекты, почитавшиеся людьми (теоантропонимы): с. Эдемское. 

Кроме того, выделяются «революционные» названия советского периода: Новая Заря, Артем, пос. им. Володарского.

Среди способов образования географических объектов Камешковского района Владимирской области выделяются следующие: 

• морфологический-суффиксальный с  помощью  топонимических  суффиксов,  которые В.А. Никонов в своей работе «Введение в топонимику» (1965) разделяет на следующие классы:  

-иха, -ищи (суффиксы, слившиеся с окончанием и являющиеся показателем грамматического рода и числа): д. Гатиха, д. Лошаиха;  

-ов -,  (-ев-),  -ин-  (указывают  на  принадлежность,  образуя  притяжательные прилагательные): д. Стариково, д. Высоково, д. Гаврильцево;
-ец (относится к древним суффиксам): пос. Костенец, д. Растовец;    

- предложно-суффиксальный (малопродуктивный): за рекой → д. Заречье, при береге → д. Прибрежная; 

- суффиксация+форма  множественного  числа  (плюрализация):  гора  →  д. Горки;  

• лексико-синтаксический – образование топонима от словосочетания: д. Новая Печуга, Новая Быковка, Старая Никола;                     

• морфолого-синтаксический – топонимы возникают из субстантивированных прилагательных, называющих признак объекта. Здесь апеллятив, послуживший первоосновой для образования топонима, связан с ним не прямо, а через ряд ступеней: вначале выделяется признак объекта, затем название этого признака становится названием географического объекта: Лесная пустошь Камешки  → г. Камешково.  
В заключение следует отметить, что среди ойконимов Камешковского района  Владимирской области самыми частотными по принципу номинации являются антропотопонимы, а также наименования, указывающие на месторасположение населенного пункта. По способу образования чаще других фиксируются ойконимы, образованные морфологически-суффиксальным способом. И как отметил знаменитый советский лингвист В.А. Никонов, «…видимая беспорядочная случайность в действительности подчинена строгой истории закономерности. Она только кажется нам случайностью, пока мы не умеем вскрыть всех ее сложных и противоречивых причин…» [Никонов 1965: 22].  
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