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Воронежский край относится к территории позднего заселения. В XVI-XVIII веках он заселялся выходцами с юга, севера и других мест. Этим и объясняется пёстрая диалектная картина Воронежской области, однако на её территории господствующим является южнорусское наречие. 

Мы заинтересовались селом Новый Курлак, так как известно, что туда были переселены дворцовые крестьяне из северных и северо-восточных территорий России [Прохоров: 216–217]. Возникновение данного села относится к 1740 году [Акиньшин: 411]. Особенный интерес возник в связи с тем, что село Новый Курлак находится в тесном контакте с селом Старый Курлак, где живут выходцы из южных территорий. Мы решили выявить, какие процессы происходят в новокурлакском говоре в связи с его контактом со старокурлакским говором, а также рассмотреть, какие исконные языковые черты сохранил новокурлакский говор, несмотря на южное окружение. 

Наблюдения за речью диалектоносителей Нового Курлака показывают, что говор сохраняет особенности исконных территорий, незначительно подвергаясь воздействию южнорусского окружения. Севернорусская основа новокурлакского говора отражается практически на всех уровнях языка.
В результате исследования нами выявлено в фонетической системе:
1) Оканье. Примерами могут служить следующие слова:
//а маʹтʼ мне говориʹт: идиʹ позовиʹ оц̄аʹ обе′датʼ//

Следует отметить, что наряду с повсеместно распространённым оканьем в Новом Курлаке присутствует аканье: //пажалеʹла анаʹ минʼа, балеʹла jа// Также наблюдается недиссимилятивное яканье, но это единичные случаи: //сваʹдʼба дʼуʹжа висʼоʹлаjа былаʹ, и пеʹли, и плʼаса′ли// Мы считаем, что эти явления заимствованы из соседних южнорусских говоров. 
2) Последовательный переход <е> в <о> под ударением перед твердыми согласными: 
//онаʹ токаʹ так лʼо′тала с одновоʹ концаʹ силаʹ на другоʹй//
Это явление наблюдается независимо от различного происхождения фонемы <е>.
3) Употребление <г> взрывного, оглушающегося в <к>:
//глʼаʹниш, у нас ф Курлаке′ сра′зу руло′н бума′ги паиви′лси//

4) Произношение <и> на месте <ѣ> и <е> исконного под ударением:
//тот вапщеʹ никамуʹ ни виʹрил, дочириʹй к сибеʹ ни пускаʹл//

//забраʹли в Вороʹниш ф понидиʹлʼник, а в ноʹч умирлаʹ, jий плоʹхо здеʹлалос//

Это явление в Новом Курлаке носит устойчивый характер и не отмечено в старокурлакском диалекте. 
5) Произношение <и> во втором предударном начальном слоге на месте <о>:
//то полыʹ моʹjит, то за индюшаʹтами смоʹтрит, нидаʹвна вот игурцыʹ солиʹла//
6) Произношение сочетания <вн> в соответствии с <мн>:
//у нас сиреʹдний мнуʹчки нет каʹртачки, а эʹта jиʹсʼтʼ, вот - сматриʹ//
7) Наряду с твёрдостью шипящих (ишшо′, халади′шша) наблюдается исконная мягкость шипящих: //потоʹм доʹжʼдʼ пошоʹл, мы фсеʹ промоʹкли//
Возможно, исконная мягкость принесена со старой территории, где полное отвердение шипящих могло не завершиться до переселения носителей владимиро-поволжских говоров [Собинникова, Фетисова: 112]
8) Сочетание <шн> на месте <чн>:
//молоʹшный суп хош?//

Из морфологических черт говора Нового Курлака, относящихся к севернорусскому наречию, можно выделить:
1) Употребление <т> в формах глаголов 3 лица настоящего времени:
//говориʹт, неʹскълʾка подвоʹт поjеʹдут повизуʹт кудаʹ-то в Аʹнну или ф Садоʹваjе//

Отметим, что <тʼ> совершенно не употребляется в исследуемом говоре. 
2) В возвратных глаголах твёрдое <с> постфикса отмечается повсеместно:
//в э′тай фате′, ф како′й jа за′муш выхади′ла, сто сʼо′л жыни′лис//

Нужно отметить, что присутствует и <сʼ> (начилаʹсʼ, убралаʹсʼ), но оно не распространено и не системно, скорее всего, это влияние южнорусского окружения и литературного языка.
3) Утрата среднего рода. В Новом Курлаке наряду с заменой среднего рода на женский присутствует и замена на мужской, что характерно для говоров северо-восточного региона:
//одна′жды jа ждал, а две′рʼ приоткры′та, совища′ниjе был//
4) Форма местоимения оне в сочетании с существительными всех родов:
//а учитилʼа′-т на′шы, оне′ ста′рыи бы′ли//
5) Употребление родительного падежа существительных женского рода единственного числа первого склонения с окончанием -е под ударением и с окончанием -и в безударном положении:
//у Лиʹди два сыʹна и у Jуʹрки сын//
6) Усвоение существительными третьего склонения окончаний существительных первого склонения:
//смотрʼу он в гризеʹ сидит ковырʼаʹица, jа аж обомлеʹла фсʼа//
Из других особенностей следует отметить:
1) Использование формы «по грибы»:

//мы дифчаʹтыми па грибыʹ хадиʹли//
2) Наличие постпозитивной частицы то:
//jа говорʼуʹ-то: даʹjти мне лоʹшатʼ-то, jа сjиʹздиjу тудаʹ-то, илʼ в болʼницу- то, илʼ к роʹдным-то на сваʹдʼбу, илʼ игороʹт-то спаʹшым//

Конечно, северные особенности постепенно утрачиваются под влиянием окружающих южных диалектов и литературного языка. Но исконные языковые черты сохраняются, особенно устойчиво держатся языковые черты, соответствующие нормам литературного языка.
Проанализировав выявленные нами черты в говоре села Новый Курлак, мы пришли к выводу, что данный говор относится к владимиро-поволжской группе восточных среднерусских окающих говоров. 

Исследование таких отдаленных от материнских территорий говоров, каким является новокурлакский, очень важно для изучения всей системы говоров Воронежской области. Оно помогает представить целостную картину воронежских диалектов, проследить особенности их развития и контактов с другими говорами. 

Литература
Акиньшин А.Н. Анна: за веком – век. Воронеж, 1998.

Прохоров В.А. Вся Воронежская земля. Воронеж, 1973.

Собинникова В.И., Фетисова К.М. Владимиро-поволжские говоры на территории Воронежской области // Материалы по русско-славянскому языкознанию. 1981. С.100–115.
