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Антропоцентрические тенденции современной лингвистики стимулируют ее обращение к ряду смежных наук. На пересечении интересов лингвистики и культурологии сформировалось лингвокультурологическое направление в языкознании. Расширяя область объектов своего изучения, лингвокульторология постепенно включает в нее разнообразный по своим историческим и территориальным характеристикам  языковой материал. 
В данной работе рассматриваются рукописные описные книги Николо-Корельского монастыря XVII – XIX веков, хранящиеся в Государственном архиве Архангельской области (фонд 191). 

Описная книга (опись) – это один из жанров деловой письменности, сложившийся уже к XVI веку. Основной задачей рассматриваемых документов являлась фиксация имущественного состояния монастыря. В описях регистрировалось движимое и недвижимое имущество: храмовые, жилые и хозяйственные постройки, принадлежащие монастырю земли, рыбные ловли, солеварни, продовольственные запасы, регистрировалось внутреннее убранство храмов и содержимое ризниц: иконы, церковная утварь, священнослужительские одеяния.

Основная часть описных книг организована постатейно. Одна статья фиксирует описание, как правило, одного объекта. Приведем примеры статей из разновременных  документов: Образ болшой Зосимы и Саватия Соловецких чудотворцов писан на красках на празелени пелена у того образа бархат черной по полям киндяк зеленой а подложена крашениною а те образы стоят против правого крыласу [Описная книга 1657: 4]; Подризник построен вново камка красная лауданная оплечье и подолник и нарукавники кизылбацкого кружива подложен крашениною [Опись 1726: 11 об.].
На том же жертвеннике Потир с накладною резбою и с чеканными по поддону херувимами, дискос, звезда, два блюдца и лжица, на ней Распятие Господне, накладное, все сребрянное под золотом, с чернью, с одной губою, во всех вышеписанных пяти вещах весом сребра четыре фунта шесдесят четыре золотника споловиною, сребро семдесят второй пробы. [Опись 1834: 31].
В данной работе рассматриваются статьи, в которых описываются некоторые предметы из монастырской казны, а также монастырские постройки.   Все они содержат значительный объем лингвокультурологической информации, позволяющей представить особенности экономической, культурной и духовной жизни монастыря. Среди разнотематических статей мы обратим внимание на те, которые имеют лингвокультурологическую маркированность.
Большой интерес представляет объемное описание монастырских книг, свидетельствующее о том, что монастыри на Севере были центрами просвещения и образования. Важно, что среди прочих богослужебных книг упоминаются евангелия старого выходу, т.е. старообрядческие книги. Это говорит о том, что вопреки указу уничтожать книги, написанные до никоновской церковной реформы в библиотеках северных монастырей они хранились в достаточном количестве: евангелие старого выходу обрез по золоту насреди дски поверху лист сребряной резной [Опись 1726: 17 об.]; евангелие старого выходу в десть старое обложено бархатом васильковым [Опись 1726: 18].
В статьях описей не только называются предметы с целью учета, но и раскрываются их некоторые функциональные характеристики: На том же престоле Дарохранительница сребрянная резная с чернью внутри оной три ящичка под золотом для хранения даров [Опись 1834: 30 об.]; да за мнстрем же двор гостин на приезд проежим людем <…> у мнстрях овин да кузница монастырская да у пристанища на берегу две келии да сарай лотки ставят» [Описные книги 1602: 44]; игот чем перец трут [Описные книги 1602: 25].
Отдельные статьи содержат информацию о незначительной степени информированности писца в отношении некоторых объектов: паникадило болшое медное о тридцать о шти дугах с яицом и кистью кисть шелк с серебром а яицо обложено не знаем чем [Описная книга 1657: 7 об.]; 1-я Церковь Соборная, холодная во имя Святителя Николая Чудотворца, каменная одноэтажная; строением оная церковь начата 1670 года; освящена 1674 года, а чьим иждивениемъ построена неизвестно [Опись 1834: 1]. 

В ряде случаев составитель описи считает важным указать факт дарения того или иного предмета: Образ Грузинския Божия Матери с превечным младенцем <…> риза из желтой фольги, по ней вынизано жемчугом среднемелким по приличным местам коего весом по удостоверению вкладчицы примерно до двенадцати золотников [Опись 1834: 75]; обо те ризы дане Андрея  Щелканова [Описные книги 1602: 13]. 
Кроме вкладчиков, в отдельных случаях фиксируется место, откуда был доставлен предмет: образ  Прчсты тифинскои перевод образ Прчсты с соловецкое обителю  в киоте с камен нижей чепи и цаты [Описные книги 1602: 24 об.]; кулар того ж бархату кисти шелк червчят с_ворворки з_золотом положене ключяря с москвы рожественско харлампия  [Описные книги 1602: 13 об.].  
В некоторых документах встречаются определения, сложившиеся в сознании составителя описи как индивидуальные характеристики тех или иных икон: а над образом Божия Матери, Небесныя царицы изливающей токи изцеления на болящих <…> Апостоли и Святители [Опись 1834: 9]; на АгнцЬ Божии вземмощем грехи мира венец с цатою же [Опись 1834: 24 об.].

Таким образом, описные книги представляют собой документы, обладающие высокой степенью лингвокультурологической значимости, требующие дальнейшего тщательного изучения.
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