Синтаксемы предложного падежа с предлогами в и на 
существительного земля
Клементьева Алёна Александровна

Студентка Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова

Москва, Россия

Категории пространства посвящено много лингвистических работ. Это объясняется значимостью и особой функциональной нагрузкой данной категории, а также отсутствием полной картины способов передачи пространственных отношений. Особый вклад в создание и описание системы пространственных отношений русского языка внесли М.В.Всеволодова и Е.Ю.Владимирский, описавшие их как систему в единстве содержания и формальных средств выражения – беспредложных и предложных форм имени существительного [Всеволодова, Владимирский: 8]. 
Опираясь на указанную работу, мы проанализировали функционирование форм предложного падежа с предлогами в и на существительного земля в единственном и во множественном числе (в земле, на земле, в землях, на землях). В словаре [Ожегов, Шведова: 229] отмечается 7 лексико-семантических вариантов слова земля. Мы последовательно рассмотрели все возможные синтаксемы предложного падежа с предлогами в и на каждого ЛСВ слова земля, определили их значение и условия употребления. В ходе исследования использовались разностилевые и разножанровые тексты современного русского языка. 
ЛСВ 1: Земля - третья от Солнца планета Солнечной системы, вращающаяся вокруг Солнца и вокруг своей оси. Возможна только форма на+П.п. со значением общей сопространственности: Климат на Земле периодически менялся;  противопоставление внутреннего объема и внешней поверхности здесь невозможно.
ЛСВ 2: Земля - суша в противоположность водному или воздушному пространству. Используется только форма на+П.п., которая имеет значение общей сопространственности: Трехлучевая звезда Mercedes Benz изначально символизировала транспорт в трех стихиях - на земле, на воде и в воздухе. Хотя противопоставление внутреннего объема и внешней поверхности здесь невозможно, как и в случае с ЛСВ 1, форма на земле имеет значение «на поверхности земли».

ЛСВ 3: Земля - почва, верхний слой коры нашей планеты, поверхность. Выступает в двух формах, которые противопоставлены друг другу ввиду наличия значения конкретной сопространственности. 

А) Коршун с высоты 2000 метров заметит падаль, лежащую на земле. На земле передаёт значение «на поверхности земли»
Б) Дождевым червям подобные пятна помогают скрываться от света в земле. В земле имеет значение «внутри».
ЛСВ 4: Земля - рыхлое темно-бурое вещество, входящее в состав коры нашей планеты, с песком и глиной. Возможна только форма в+П.п.: Был он весь в земле ― и пиджак, и брюки, и лицо ― от щек до рта. В земле представляет собой обусловленную синтаксему. Отношения сопространственности здесь отсутствуют. Синтаксему можно определить так: признаковый компонент, указывающий цвет предмета (в золоте, в серебре) или характер его поверхности (в трещинах, в буграх) [Золотова: 316]. 
ЛСВ 5: Земля - страна, государство, а также вообще какая-нибудь большая территория земли. Данный ЛСВ выступает в конструкциях в+П.п и на+П.п.: Люди на чужбине живут, а рвутся помереть в родной земле (=на земле). Формы имеют значение общей сопространственности. Кроме того, они взаимозаменяемы, т.е. вариативны. 
ЛСВ 6:  Земля - территория с угодьями, находящаяся в чьём-нибудь владении, пользовании. Употребляется только в конструкции на+П.п. и имеет значение общей сопространственности: Толстовцы растили детей на земле. На земле приобретает новый оттенок значения: «в сельской местности, не в городе». 
ЛСВ 7: Земля - административно-территориальная (федеративная) единица в Австрии и Германии. Возможно только форма в+П.п. со значением общей сопространственности: В 1952 году в земле Баден-Вюртемберг возник Политический кружок средних школ.
В форме Предложного падежа множественного числа слово земля с предлогами в и на употребляется только в двух ЛСВ.  
ЛСВ 5: Земля - страна, государство, а также вообще какая-нибудь большая территория Земли. Как и в случае с формой единственного числа, употребление формы множественного числа для данного ЛСВ возможно и с предлогом в и с предлогом на: Они были среди тех, кто сражался на землях (=в землях) Белоруссии и Украины. Данные формы являются вариативными и имеют значение общей сопространственности.
ЛСВ 6: Земля - территория с угодьями, находящаяся в чьём-нибудь владении, пользовании. Используется только форма на+П.п., которая имеет значение общей сопространственности: Теперь на землях бывшего колхоза кто-то пашет, что-то сеют. 

Таким образом, взаимосвязь значения лексемы земля и возможность её употребления в разных формах очевидны. Анализ вышеописанных синтаксем поставил множество разнообразных вопросов, которые еще не были затронуты. Не вызывает сомнения необходимость рассмотрения связей существительных небо, вода, воздух в конструкциях в/на+П.п, т.к. эти слова входят в одну лексико-семантическую группу названия стихий и стоят в одном ряду с существительным земля. Такие сочетания требуют отдельного рассмотрения, а результаты исследования данных связей могут быть использованы в практике преподавания русского языка как иностранного.
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