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Латышские имена подразделяются на несколько групп в зависимости от времени их возникновения, происхождения и особенностей употребления, но для простоты их можно разделить на две основные группы: исконно латышские имена, которые бесспорно ассоциируются с латышским языком, и те, что не имеют исконно латышского происхождения, но ассимилировались в языке морфологически и графически, стали ассоциироваться у самих латышей и определяться ими как латышские, либо вошедшие в именослов через крупные литературные произведения. 
Целью моей работы является исследование имен первой группы, главная особенность которых – связь их антропооснов с латышскими апеллятивами. Известно, что подобные модели образования личных имен были свойственны преимущественно именам дохристианского периода. После христианизации страны адаптированные для латышского языка библейские и европейские имена вытеснили исконно латышские имена из обихода практически полностью.
К сожалению, национальный именослов латышского языка не очень богат - имена дохристианского периода дошли до наших дней в небольшом объеме. Письменность в Латвии появилась поздно, первые книги писателей-латышей появились только в XIX веке. Таким образом, литературных памятников древности практически не сохранилось. Один из немногих доступных источников, из которых мы можем узнать о «древней Латвии» как о дохристианской эпохе – латышский фольклор. Фольклор – одна из важнейших тематических особенностей латышской культуры. Его различные интерпретации стали важной частью латышского профессионального и массового искусства повлияли на представления о «латышском стиле». [1] Наиболее полная часть латышского фольклора – это дайны, или народные песни. Так, для того, чтобы проанализировать наличие и употребление исконно латышских имен в дохристианский период, имеет смысл обратиться к дайнам – латышским народным песням. Народные песни отражали правовые, философские, моральные, этические и эстетические воззрения латышского народа, представления о мире в целом, помогали латышам сохранить и развить свой родной язык в периоды, когда страна была в оккупированном положении, осознать себя как народ. 
В XIX веке младолатыши (латышское национальное либеральное движение появившееся в 1850-х годах и выступавшее против засилья немецких баронов; считается первым «латышским народным пробуждением») занимались поисками доказательств древности своего народа прежде всего в фольклоре. Собирательство и систематизацию народного творчества начал Фридрих (Фрицис) Бривземниекс, а успешно продолжил Кришьянис Баронс (1835-1923). При поддержке русских литераторов он опубликовал свой главный труд «Латышские дайны» (Latvjudainas) в 1894-1915 гг. Шеститомник включает 218 тысяч дайн. 
Анализ употребления исконно латышских имен в дайнах позволяет также понять, почему имена подразделяются на определенные семантические группы. Так, например, большую группу составляют имена, антропоосновы которых соответствуют апеллятивам, обозначающим особенности ландшафта: Aina - от aina «пейзаж», Druvis - от druva «нива», Grīva - от grīva «устье» [реки], Klinta - от klints «скала, утес», Lauks - от lauks «поле», Leja - от lija «долина, низина». Мы знаем, что действие большинства дайн разворачивается на крестьянском хуторе, в волости. Место для хутора выбиралось обычно очень красивое: на горе, берегу озера или в излучине реки. Отсюда и такие антропонимы: Клавс Силиньш, автор «Словаря латышских личных имен» [2] во вступительном слове пишет, что что имена у древних латышей, как и у других народов, были связаны с природными явлениями: по верованиям людей, они воплощали в себе силы природы, то есть наделяли носителя такого имени особыми жизненными силами. Для имен и фамилий латыши зачастую выбирали лексемы, обозначающие родную флору и особенности ландшафта. Отсюда – множество имен, обозначающий деревья, цветы, полевые и водные растения, явления природы. 

Также в дайнах в большом количестве обнаруживаются теонимы – имена богов в латышской мифологии. Они выбирались древними латышами в надежде на то, что такие имена будут защищать их детей и покровительствовать им. Эти имена и сейчас распространены, например, Сауле (Saule) - Солнце, Лайма (Laima) - Счастье, Мара (Māra)  и другие.
В работе будут рассмотрены дохристианские латышские имена и их употребление в латышских народных песнях.
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