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Объектом исследования нашей научной работы является деятельность и литературное творчество выдающегося константинопольского патриарха XIV в. Филофея Коккина. При жизни им был создан целый ряд различных трудов, таких как жития, богословско-полемические произведения, догматические и аскетические сочинения, гимны, молитвы и др. В некоторых источниках XIV века и позднейших периодов патриарху Филофею отводится большая роль в истории признания исихазма официальной доктриной православной церкви. 

В данной работе основное внимание было уделено его литургическому творчеству. Отчасти это обусловлено тем, что наибольшее количество трудов Филофея написано именно в этом жанре. С другой стороны, если говорить о степени исследованности сочинений Филофея, в перечне работ по литургике патриарха имеются лакуны, связанные с тем, что уникальные памятники, предположительно принадлежащие перу Филофея Коккина, находятся в России и неизвестны зарубежным специалистам. 

Известно, что для сферы богослужебной практики Филофеем Коккином были написаны «Диатаксис Божественной литургии» (написал, еще будучи игуменом монастыря Великой Лавры) [изд. Trempelas P. N.  Αἱ τρεῖς λειτουργίαι. Athen, 1935. 1-16], «Чин диаконского служения» (40-е гг. XIV в.) [изд. PG 154, 745-766]. Помимо вышеуказанных, к трудам Филофея в жанре литургики относятся многочисленные церковные поэтические произведения, из которых только три изданы: два Канона [Минеи. М., Издательский Отдел Московского Патриархата, 1978–1989] и одна Служба отцам Халкедонского Собора [там же]. 

Актуальность выбранной темы подтверждается устойчивым интересом к личности и книжному наследию патриарха Филофея, как в научном сообществе, так и в обществе в целом. Во многом это связано с появлением новых исторических источников и осознанием масштаба вклада патриарха в православную культуру. 

Деятельность патриарха Филофея постоянно находится в фокусе исследования многих византинистов. Этой тематикой занимались В. Н. Бенешевич, M. Гедеон, Жан Даррузес, B. Дентакис, Н. A. Икономидис, И. Мейендорф, мон. Моисей Святогорец,  Брижит Мондрэн, Г. Ниггл, Г. М. Прохоров, Β. Псевтонгас, Б. Л. Фонкич и A. Яковлевич. Однако, несмотря на свою значительность, изучение творчества патриарха Филофея зачастую оказывается недостаточным, поскольку многие рукописи – автографы Филофея неизвестны ученому кругу.

Главной задачей исследования является филологический, палеографический и кодикологический анализ неизвестного науке сборника литургического содержания, выполненного по заказу патриарха его писцами и содержащего правку текста рукой самого Филофея. Речь идет о кодексе под шифром ГИМ Влад. № 431, входящем наравне с  Cod. Vind. Theol. gr. 168, Cod. Vind. Theol. gr. 201, ГИМ № 257, Marc.gr.582 (coll. 926), Cod. Iber. 4710 (590) и Monac. gr. 508 в ряд рукописных сборников, содержащих сочинения Филофея Коккина. Кроме этого, в вышеуказанных рукописях рукой патриарха Филофея сделаны надписания к некоторым сочинениям, правка текста, маргиналии, небольшие тексты разного характера. 
К известным подписям патриарха, на основании которых стало возможным атрибуировать почерк Филофея Коккина в других рукописях, относят его автографы в Актах «О дарении Лавре св. Афанасия метоха и кафизмы св. Димитрия в Константинополе» (Афон, 1367 г.) и «О дарении монастырю Пандократора со стороны примикирия Иоанна и его супруги Анны Асанины Кондостефанины» (Афон, 1369 г.). Также имеется подпись Филофея в его письме от 7 июля 1370 года монахам Ксиропотама и под синодальным решением от января 1375 в пользу монастыря Дохиара.

Таким образом, на настоящий момент известны четыре подписи патриарха под документами и семь рукописных сборников, написанных по его инициативе и выполненных под его руководством. В специальной литературе также можно найти информацию, что автограф Филофея находится в Marc. gr. 155 и Paris. gr. 910, однако палеографический анализ не подтверждает эти сведения.

Одна из первостепенных задач исследования – выявить круг писцов, сотрудничавших с Филофеем, а также отождествление его коллабораторов по именам и воссоздание истории манускрипта, от момента написания и до появления на чужой почве. Иными словами, будет проведена источниковедческая и палеографическая работа для сборника ГИМ Влад. № 431. Филологический анализ кодекса ставит своей целью  чтение, комментирование и перевод литургических сочинений данной рукописи, в том числе и характеристику особенностей стиля патриарха Филофея как церковного писателя. 
В результате проделанной работы, возможно, удастся привлечь внимание специалистов к наименее исследованным сторонам деятельности патриарха Филофея и опубликовать рукопись ГИМ Влад. № 431 с учетом палеографического, кодикологического и филологического аспекта. 
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