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Сегодня большинство пользователей, работая с продуктами серии Microsoft Office, такими как Word и Excel, часто сталкиваются с необходимость повторного выполнения одних и тех же действий (применение особого форматирования к новой странице, выбор определенного количества ячеек на новом листе, составление особого типа диаграмм и т.д.). Для решения этих и многих других задач и была создана упрощенная версия визуального языка программирования Visual Basic for Applications (VBA), которая входит в линейку продуктов Microsoft Office.
Нельзя не отметить, что, несмотря на относительную свободу в составлении кода, пользователю приходится сталкиваться с некоторыми ограничениями, обусловленными следующими экстралингвистическими факторами, присущими VBA:

1. VBA нечувствителен к регистру;

2. максимальная длина любого имени в VBA (переменные, константы, процедуры) — 255 символов;

3. ограничений на максимальную длину строки нет (хотя в редакторе умещается только 308 символов).

4. начало нового оператора — перевод на новую строку (точка с запятой, как в C, Java, JavaScript для этого не используется); 

5. не следует использовать имена, совпадающие с ключевыми словами VBA и именами встроенных функций и процедур [Microsoft Developer Network].
В первую очередь VBA интересует лингвистов с точки зрения макрокоманд или макросов, записанных на английском языке либо вручную, либо с помощью макрорекордера. Данные макросы могут быть рассмотрены на двух уровнях: лексическом и синтаксическом.
Одной из наиболее ярких особенностей лексики, которая прослеживается в процессе кодирования, выступает внушительное количество сокращений, как например: Excel – xl, Word – wd, date – DT, time – TM.  Сокращению подвержены не только отельные слова, но и целые словосочетания: message box– msgBox; i As Long – i&; iDate As String – iDate$; n As Long – n&; iLastRow As Long – iLastRow&. На лексическом уровне также можно отметить слияние двух и более слов в одно, однако вновь образованные слова нельзя назвать блендами, поскольку данное слияние обусловлено исключительно экстралингвистическим фактором (необходимостью записывать команду через один макрос, вне зависимости от того, представлен ли он одним словом или фразой) и не влияет на смысл слова или выражения.
Синтаксис данной версии языка программирования имеет очень важное значение для описания той или иной задачи. Так, например, в случае конъюнкции мы употребляем выражение с оператором «and» - A and B, где оба аргумента либо верны (значение «True»), либо нет (значение «False»). В качестве дизъюнкции может быть использован оператор «or» - A or B, где хотя бы один аргумент должен быть верен. Эквивалентность обозначается как «eqv» - A eqv B, пользователь в данном случае понимает, что аргументы эквивалентны [Справочник VBA]. 

Для синтаксиса VBA характерно и наличие более сложных операторов, которые строятся на основе классической грамматики английского языка. Рассмотрим один из примеров с применением оператора «If...Then...Else», с помощью которого проверяется условие или «condition». Если «condition» имеет значение «True», операторы, следующие за «Then», выполняются. Если «condition» имеет значение «False», то все операторы «ElseIf» (если они есть) выполняются по порядку. Если найдено «elseifcondition», которое имеет значение «True», выполняются операторы, следующие непосредственно за соответствующим оператором «ElseIf». Если отсутствуют «elseifcondition», которые имеют значение «True» или отсутствуют операторы «ElseIf», то вызываются операторы, следующие за «Else». После выполнения операторов, следующих за «Then», «ElseIf» и «Else», выполнение продолжается с оператора, следующего за «End If» [Microsoft Developer Network]. 
Таким образом, можно сделать вывод, что лексические и синтаксические особенности данной версии языка программирования довольно точно отражают грамматику английского языка и соответствуют логике изложения тех или иных команд, а также обусловлены экстралингвистическими факторами VBA. На наш взгляд, изучение лингвистических особенностей упрощенных версий языков программирования требует особого внимания в современной лингвистике, поскольку можно предположить, что с увеличением количества пользователей сети интернет, будет и расти количество изменений, вносимых в языки программирования.
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