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Сознание человека воспринимает мир через оппозиции. Именно поэтому у истоков происхождения мира у многих народов стоят близнецы-антагонисты. В дальнейшем миф о близнецах трансформируется – появляются мифы о двойниках. 
Выделяют три типа двойничества: 

· двойники-антагонисты;
· карнавальные пары;
· близнецы [Агранович, Саморукова: 12].
Мир возникает из хаоса (т.е. в переломный момент) в определённое время в пространстве, и с этим неразрывно связаны священные близнецы, олицетворяющие в себе противоречивость, дуальность мира.
XX век – переломный момент в истории человечества, кризисная эпоха, ознаменованная кровавыми событиями. Именно в это страшное для всего мира время в культуре актуализируется мотив о священных близнецах. 
В качестве иллюстративного текста мы взяли роман ирландского писателя Дж. Бойна «Мальчик в полосатой пижаме», рассказывающий о дружбе двух мальчиков -  еврея Шмуэля и немца Бруно - в годы Второй Мировой войны. Здесь мы имеем дело с трансформированной традицией мифа о двойниках (близнецах). 
Мы выделили мотивы, реализующие хронотоп мифа о близнецах в романе:
Общие корни.  Мальчики родились в один день – 15 апреля 1934 года: «Мы родились в один день!» [Бойн: 98], «мы как близнецы!»  [Бойн: 98] – восклицает Бруно. 
История начинается с того, что семья Бруно вынуждена переехать из-за новой работы отца, причем «все в этом [новом] доме выглядело полной противоположностью их старому дому…» [Бойн: 14]. 
Бруно – ребенок, вокруг которого все табуировано. Мальчику запрещено гулять около лагеря «Единственное, о чем Бруно старался не думать, так это о том, что ему постоянно твердили отец с матерью: гулять за домом запрещается, приближаться к ограде запрещается….» [Бойн, 92]. Впоследствии Бруно нарушает этот запрет. В результате этого сначала он знакомится со Шмуэлем:  «… наконец-то он беседует с человеческим существом, обитающим по ту сторону ограды…» [Бойн, 96], а позднее проникает на территорию лагеря (путешествует в мир мертвых).
Место, где теперь живет Бруно, меняет его, мальчик все более становится похож на своего друга. Когда у Гретель обнаружили вши, Бруно побрили наголо, то он стал особенно напоминать Шмуэля: «Глядя на себя в зеркало, Бруно не мог не заметить, что стал очень похож на Шмуэля…» [Бойн: 167]. Когда Бруно надел форму, Шмуэль подумал: «Пусть Бруно не был таким тощим и таким бледным, как мальчики по ту сторону ограды, но отличить его от них было бы очень трудно. Да что там, они были совершенно одинаковы!» [Бойн: 184]. Бруно вспомнил слова бабушки: «Хороший костюм – это очень важно, наденешь его и сразу почувствуешь себя тем человеком, которого изображаешь. Похоже, именно это я сейчас и делаю, а? Изображаю человека с той стороны ограды» [Бойн, 185].
Граница. Из одного окна Бруно видит дорогу, огибающую лес, из другого – забор с колючей проволокой – границу между миром заключенных евреев и фашистов. Если около дома много цветов, зелени, деревьев (т.е. жизни), то за оградой нет ничего живого.  Исходя из этого мы можем сделать вывод, что новый дом Бруно находится на границе его и чужого миров: «Люди жили и работали бок о бок с его нынешним домом, но происходило это словно в другом городе» [Бойн, 90]. Забор отделяет своих от чужих: «…забор поставили не для того, чтобы мы туда не ходили, а для того, чтобы они не явились к нам» [Бойн: 164], «мы – не евреи…», «мы их противоположность…» [Бойн: 165] – утверждает Гретель, сестра Бруно.
Путешествие. В конце романа Бруно изъявляет желание посетить ту сторону: «Все же очень хочется посмотреть» [Бойн: 178]. Мальчик вспоминает, что он похож на Шмуэля и говорит: «…если я вдобавок раздобуду полосатую пижаму [форму заключенных], я смогу запросто прийти к тебе в гости и никто меня не узнает» [Бойн:  179]. Бруно пересекает границу, «…прополз на брюхе…», «…уж очень непривычно было находиться по одну и ту же сторону ограды» и далее «… они потопали прочь от ограды к лагерю…» [Бойн, 186].
Как пророчество звучит следующая фраза Бруно: «Это станет нашим последним приключением. Великим приключением» [Бойн: 179] – словно намек на грядущую трагическую гибель детей.

Смерть, жертва. Миф о близнецах актуализируется в кризисный момент, в момент распада старого мира и традиционных ценностей. Образы близнецов воплощают в себе фундамент, основу нового мира. Такими близнецами в романе являются Бруно и Шмуэль. В романе старый мир – это жесткость и кровопролитие, новый мир – мир без войны. Благодаря жертве мальчиков комендант отказался от того, что считал важным: «Фурора», фашистскую идеологию, свою работу.
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