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Под хроникой чаще всего понимается жанр литературы, содержащий изложение исторических событий в их временной последовательности. В более широком смысле понятие «хроника» может относиться к рассказу не только об исторических, но и общественных, а также семейных событиях. Основным отличием хроники от таких историко-литературных жанров как исторический роман и дневник является то, что центром повествования становится время – субъект исторического процесса. 
В качестве вида исторического повествования хроника складывается в Античности; венцом историографии этой эпохи считаются «Анналы» Тацита (нач. II в. н.э.). Значительные образцы жанра были созданы в Средневековье и Новое время, например, англо-саксонская хроника, «Historia regum Britanniae» Джеффри Монмаута, «Orygynale Cronykil» Эндрю Винтауна. 

В XVIII в. слово «хроника» встречается в заголовках нескольких изданий: журнала Николя Бодо и маркиза де Мирабо «Гражданский календарь, или хроника национального духа» («les Éphémérides du citoyen ou Chronique de lʼesprit national», с 1765 по 1772 гг.); «История России, составленная из подлинной хроники и лучших исторических анекдотов» Пьера Левека («l’Histoire de Russie, tirée des Chroniques originales et des meilleures histoires de la nation», 1785 г.); «Хроника месяца» и «Хроника Парижа» Обена Гранмезона («la Chronique du mois» и «Chronique de Paris», 1793 г.). Наконец, известна «Скандальная хроника» Гийома Амбера де Бордо («La Chronique scandaleuse, ou Mémoires pour servir à lʼhistoire des mœurs de la génération présente», между 1783 и 1788 гг.) Таким образом, уже в этот период традиционному восприятию хроники как последовательному повествованию приходит на смену целый спектр новых употреблений понятия: более абстрактное, относящееся не столько к фактическим событиям, сколько к становлению национального характера («chronique de lʼesprit national»; «lʼhistoire des mœurs»); сводка текущих новостей за временной период («la chronique du mois»), либо бытописание определенного географического пункта («la chronique de Paris»).

В XIX в. хроника окончательно переходит в состав литературных жанров и представляет собой драматизированное повествование о событиях анекдотических и подлинных, с вкраплением исторических лиц и вымышленных персонажей. К этому кругу произведений относятся, в первую очередь, «Итальянские хроники» Стендаля («Chroniques italiennes», 1855 г.), роман «Красное и черное», к которому предпослан подзаголовок «Хроника XIX века» («Le Rouge et le Noir, ou la Chronique du XIXe», 1830 г.), а также исторический роман Проспера Мериме «Хроника Карла IX» («la Chronique de Charles IX», 1829 г.), который наряду с другими литературными хрониками гораздо ближе к первоисточнику жанра. Вместе с тем, трансформируется и восприятие хроники как исключительно исторического жанра. Так, статья, посвященная хронике в энциклопедическом словаре Эмиля де Литре, создававшемся в 1863 – 1873 гг., дает дополнительное значение, которого нет в словарной статье «Энциклопедии»: «Fig. La Chronique, les Chroniques, ce qui se débite de petites nouvelles courantes» [Littré: 169] («перен. Хроника, мн.ч. хроники, рассказ о текущих событиях» – перев. авт.). Именно в этом значении «chronique» употребляется в юридическом издании XIX в., «La Gazette des Tribunaux». 

Весь XIX в. во Франции, как постреволюционный период, характеризуется публичностью действий королевского и мирового судов, что отражается не только в появлении судебной хроники, но также повсеместном распространении жанра, вплоть до выпуска специализированных изданий.

Постепенно тенденция слияния хроники исторической и газетной усиливается, что подтверждается появлением в словарной статье «la chronique» энциклопедического издания под редакцией Французской академии 1935 г. следующего значения: «Il se dit aussi de la partie des journaux où lʼon passe en revue les nouvelles du jour. Chronique politique. Chronique littéraire. Chronique musicale. Chronique mondaine. Chronique locale» [Dictionnaire: 138] («Понятие ʻхроникаʼ относится также к журнальным рубрикам, в которой рассказывается о происшествиях дня: хроника политическая, литературная музыкальная, международная, местная» – перев. авт.). 
Таким образом, ввиду масштабных общественно-политических изменений в Европе конца XVIII – нач. XIX вв., специфика хроники как сугубо исторического жанра, предполагающего изложение событий во временной последовательности, отходит на второй план. Вместо этого, в литературную среду, прежде всего публицистическую, приходят новые модификации хроники: хроника общественной жизни за текущий период времени, судебная хроника и, наконец, роман-хроника. Продолжение этой тенденции можно наблюдать и в XX в., когда хроника, как наиболее емкий информационный жанр, занимает значительное место в журналистике.
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