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Первая половина 1950-х гг. в США прошла под знаком маккартизма или «охоты на ведьм». Маккартизм очень быстро проник во все сферы жизни американского общества, и причиной всех бед считался коммунизм. Прикрываясь антикоммунистическими настроениями, маккартисты боролись также с либеральной интеллигенцией, профсоюзами. 23 сентября 1950 года Конгресс США принял закон Маккарти «о внутренней безопасности»; учреждалось новое Управление по контролю над подрывной или антиамериканской деятельностью (HUAC – House of Un-American Activities Committee), которое должно было выявлять коммунистические организации пособников «коммунизма». 
Летом 1950 года в промаккартистски настроенном еженедельнике «Контратака» был опубликован доклад о коммунистической «фильтрации» на радио и телевидении. Было названо 151 имя деятелей искусств, перед которыми поставили выбор: либо уйти с работы, либо признаться в прокоммунистической деятельности. Одним из этих людей был известный драматург и прозаик Артур Миллер, чья драма «Суровое испытание» вышла в 1953 году.

 
В «Суровом испытании» («The Crucible»), где речь идет о судебном процессе над «салемскими ведьмами», проводились параллели с деятельностью Комиссии сенатора Маккарти, что и сделало Миллера одним из фигурантов «черного списка» Голливуда. Трудности, которые переживал Артур Миллер после того, как оказался в «черном списке», жизнь и настроения элиты Голливуда той эпохи отражены в романе Нормана Мейлера «Олений заповедник» («The Deer Park», 1955), в котором Миллер является одним из главных героев. 
Проблемы, с которыми сталкивались писатели и драматурги Голливуда в эпоху маккартизма, были не только описаны Мейлером в романе; писатель столкнулся с ними лично. Издатель Мейлера (Rinehart & Company) отверг роман, аргументируя отказ его чрезмерной непристойностью. Тем не менее, «Олений заповедник» был опубликован в 1955 году, с публикацией помог двоюродный брат Мейлера Чарльз Рембар, который был известным адвокатом, занимавшимся судами по цензуре. 
В романе Мейлера действие происходит в Дезер-д’Ор (Desert D’Or), в Калифорнии (беллетризированный Палм – Спрингс). На этот модный курорт съезжается элита Голливуда для развлечений и отдыха. Главный герой, Серджиус О’Шонесси (бывший офицер BBC), приезжает туда в поисках вдохновения для написания своего романа и попадает в атмосферу нравственного разложения и подавленности, характерных для голливудского общества. Там он и знакомится с Айтелом, в образе которого просматриваются черты Артура Миллера. Айтела подозревали в коммунистических симпатиях, его сценарии не брали, он впал в депрессию. 
Глазами O’Шонесси мы видим тяжелый путь сценариста, преодолевающего творческий кризис, пытающегося противостоять политическому давлению, его внутреннюю борьбу между желанием писать и снимать фильмы по своим сценариям и отказом идти на компромисс, признаваться в том, чего он не совершал. Такой выбор вставал перед каждым человеком, чье имя было внесено в «черный список» Голливуда, такой выбор стоял и перед Артуром Миллером. В докладе сопоставляются взгляды двух писателей на эпоху маккартизма, рассматривается, как проблемы, с которыми они лично столкнулись, отразились в их произведениях. 
