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В основе большинства произведений Т.Драйзера лежат реальные события его жизни, а героями  часто оказываются близкие и знакомые писателя. В его сборнике очерков «Галерея женщин» Драйзер в образах главных героинь выводит портреты женщин, с которыми он был хорошо знаком или имел личные отношения. 
Рут Эпперсон Кеннел была молодой писательницей, придерживающаяся левых взглядов. Она долгое время пребывала в России. Была активным членом колонии иностранных рабочих на Кузбассе. 
 В 1927 году Теодор Драйзер посетил Советский Союз по приглашению в честь празднования  десятилетия Октябрьской революции. Писатель всегда был увлечен социалистическими проблемами и, приехав в Советский Союз, решил посмотреть изнутри на устройство страны в те годы. В качестве личного секретаря и переводчика Драйзера в путешествие по Советской России отправилась Рут  Кеннел, с которой вскоре у писателя завязываются близкие дружеские отношения. Драйзер также вел личный дневник, но вскоре ведение дневника от лица Драйзера было перепоручено Кеннел «In Moscow he met Ruth Epperson Kennell, who as his secretary and companion for the trip ,contributed significantly to the composition of the diary  [Dreiser 1996 : 2].
В 1929 году Драйзер издает сборник очерков «Галлерея женщин». В частности его впечатления от поездки в Россию легли в основу очерка «Эрнита», прототипом главной героини которого стала сама Рут Кеннел.  
В этом очерке этого сборника мы видим женщину свободную, на первое место ставящую личные политические интересы. Для Эрниты ее борьба за социалистические идеалы становится целью всей ее жизни. У Эрниты есть любящий муж –Леонард и ребенок.  Эрнита пытается  совмещать свою приверженность классическим семейным ценностям и активистскую деятельность, однако до конца это осуществить не получается. Писатель намеренно подчеркивает фригидность Эрниты, со всеми мужчинами ее связывали лишь платонические отношения, физическая близость вызывала отвращение как таковая. Эрните не интересны отношения с противоположным полом, для нее важнее было найти в них единомышленников. Брак Эрниты распадается, ребенок живет вдали от матери, У Эрниты появляется любовник. 

Кеннел была категорически против публикации данного очерка, а после его выхода, дает резкую критику в послесловии к русскоязычному переводу «Галлереи женщин» [Драйзер 1933 287-295].Ее возмущает то, какой сделал ее героиню писатель и то, как он сознательно исказил правду в своих личных интересах. В реальной жизни Кеннел удалось добиться баланса между семьей и борьбой за социалистические идеалы. Ее муж и ребенок никогда не покидали ее, также как не было и любовника. Героиня Драйзера фригидна и одержима своей деятельностью, что не соответствовало реальному прототипу.
 Кеннел говорит о личной выгоде писателя, заинтересованного в подмене фактов.  Размышления Драйзера на тему женского вопроса довольно ярко отображены в его творчестве. Драйзер искал правильный путь развития для современной ему женщины. В обществе того времени уже начала зарождаться новая свободная модель отношений. Однако консервативная – все-таки преобладала. Показав историю Эрниты в таком свете, писатель влиял на сознание своих читательниц, побуждая их отказаться от консервативной модели семьи. Тем самым открывает девушкам новый путь развития отношений. Сам Драйзер любил проводить время в женском обществе. Дважды состоя в браке, он не сумел сохранить верность ни одной из своих жен. Ему был необходим постоянный поиск новой вдохновительницы, при этом его избранница должна была быть хорошо образованна и подкована в литературном отношении.

  Кеннел критикует писателя за его личную неспособность показать современным женщинам правду – старые семейные ценности в своей массе преобладают над новыми. Женщина может быть успешной, сочетая в себе и карьеристку, и заботливую мать семейства.
 В своем послесловии к « Галлерее женщин» Кеннел однако из всех пяти очерков сборника особенно выделяет Эрниту, говоря, что эта героиня превосходит остальных своими благородными намерениями. Она расширяет женские границы, уехав в Советский Союз бороться за свои социалистические идеалы. По мнению Кеннел, Эрнита должна была быть самым ярким персонажем сборника. Она полемизирует с Драйзером «Располагаю обширным материалом , он все же сделал из Эрниты самый бледный “портрет”. Он обращается с событиями ее жизни  и мотивами ее поступков слишком свободно; он делает вид , будто она сама сообщила ему свою историю , и выдает свои слова за её собственные» [Драйзер 1933:293]
Таким образом, проведенное исследование показывает взаимосвязь между автором, персонажем и реальным прототипом героини, а также выявляет причины столкновения двух разных точек зрения Драйзера и Кеннел на «Эрниту».
Литература:
1. Драйзер,Т. Галлерея женщин / Пер. с англ. Станкевич В., Барбашева В. Вступ. статья Динамова С. –Кеннель, Р. «Галлерея женщин» Теодора Драйзера. – Магил А.Б. Теодор Драйзер – прежний и живой. – Менкен Г. Американский роман. – М : ПИХЛ, 1933.
2. Dreiser’s Russian Diary / Ed. T. P.Riggio, J. L. W. West III. Philadelphia, PA: University of Pennsylvania Press, 1996. 
