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В докладе рассматривается проблема взаимоотношения моделей «реального» (под «реальным» подразумеваются реалии романа)  и «гиперреального» («гиперреальное» понимается в терминах Ж. Бодрийяра) в романе Ричарда Пауэрса «Эхотворец» на идейно-смысловом и формальном уровнях. 

В романе прослеживается четкое разделение атрибутик, принадлежащих реальному/естественному миру (миграция журавлей, животный и растительный мир Небраски, общество по сохранению природы и проч.), и гиперреальному пространству (телешоу, видеоигры, Интернет, пластиковые фрукты и овощи и др.). Наиболее наглядно, как нам представляется, концепция гиперреальности раскрывается в тексте за счет проведения аналогии между синдромом Капграса, которым страдает главный персонаж, и теорией симулякра Ж. Бодрийяра. Синдром Капграса как неврологическое расстройство, характеризующееся эмоциональной неспособностью распознавать лица близких людей и верой в то, что близких подменили самозванцы, является здесь, своего рода, художественной иллюстрацией бодрийяровской концепции. Автор произведения распространяет воздействие синдрома не только на восприятие лиц родных и близких людей, но на домашних питомцев, собственный дом, улицы родного города. Состояние главного персонажа (ему кажется, что он застрял в чужом сне, и поэтому он пытается закончить эту муку попыткой самоубийства) раскрывает и характеризует постмодернистское ощущение реальности. В ходе развития повествования симптомы заболевания обнаруживаются в действиях других персонажей и, в конечном счете, звучит заявление, что «весь человеческий род страдает от Капграса. Эти птицы танцуют как наши сородичи, выглядят подобно им, кличут и жаждут, рождают детей и учат, двигаются как наши кровные родственники. <…> Но люди отмахиваются от них: самозванцы» [Powers 2007: 439]. Мотив подмены, иллюзии, утраты чувства реальности вступает в противоречие с мотивом возвращения домой (ежегодная миграция птиц, поиск главным персонажем сестры и дома). При помощи очевидного противопоставления мира реального и поддельного, акцентирования внимания на проблемах экологии, описания критического состояния главного персонажа на идейном уровне романа проводится критика постмодернистского ощущения реальности как гиперреальности. 

 При проведении комплексного анализа текста (нарратологического, стилистического) обнаруживается, что деформация традиционной нарративной структуры за счет «вымывания» экстрадиегетического нарратора, выстраивание «эхо-структуры» романа, использование эффекта дублирования в создании образов персонажей, театрализация предпоследней главы, открытый финал, а также игровые компоненты и элементы метапрозы лишают читателя надежды на поиск однозначной трактовки. Литературный эксперимент Пауэрса по созданию текстового лабиринта и загадочная фигура Эхотворца оставляют читателя блуждать в пространстве условной реальности.
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