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Получивший образование психолога современный франкоканадский писатель и художник Сержио Кокис (р. 1944), являющийся по происхождению бразильцем, – автор более пятнадцати романов, среди которых выделяется переведённый на русский язык роман «Полустанок», изданный в 2005 г. в Монреале и удостоенный в 2006 г. литературной премии «Франция-Квебек».
Одна из главных тем произведения – тема пути, понимаемого в нескольких значениях: 
1) жизненный путь главного героя; 
2) расстояние между населёнными пунктами, на прохождение которого требуются время и энергия; 
3) нравственные усилия, необходимые для саморазвития героя, для обретения им зрелости, то есть духовный путь; 
4) исторический путь государства, находящегося в политической и экономической зависимости от другого государства; 
5) философски осмысляемая траектория, по которой часть движется к целому, к подлинному, к настоящему. 
Жизненный путь главного героя – инженера Адриана Трома – оказывается поставленным под сомнение вследствие того, что он вышел покурить на затерянном в степях полустанке, находящемся на боковой ветке основной железной дороги, и не заметил как поезд уехал, увозя его жену и маленького сына. Вынужденный временно поселиться в посёлке под названием Вокзал, герой переосмысливает свою жизнь.  Он понимает, что такие принятые им значимые решения, как выбор профессии, женитьба, были, по существу, либо случайны, либо машинальны. Вероятностность и случайность позволяют обнаружить и проявить языческую, стихийную сторону своей личности, что в некоторой степени роднит этого героя с Мерсо из «Постороннего» А. Камю. Названные категории особенно актуальны в связи с тем, что персонаж Кокиса в юности мечтал посвятить себя изучению высшей математики. В финале романа Адриан меняется и обещает себе впредь не следовать общепринятым путём, что служит началом его возврата к собственной сущности. Начальник станции, частый собеседник героя, делит людей на две категории, которые никогда не смешиваются друг с другом, встречаясь лишь в силу обстоятельств, – путешественники и начальники станций [Кокис: 50]. Подобная классификация подразумевает способность людей менять свою судьбу и их открытость или закрытость по отношению к творчеству и напоминает гофмановское деление на «музыкантов» и «немузыкантов». Сделав свой выбор, Адриан становится путешественником. 
Благодаря изолированности посёлка Вокзал, его удалённости от других населённых пунктов и условному обозначению города («город С» [Там же: 23]), в котором главный герой жил с семьёй, можно говорить о пути как о расстоянии. Романные пространство и время образует специфический релятивистский континуум, что согласуется с мыслью Менделя Закса, считавшего, что «пространственные и временные координаты – лишь элементы языка, которыми пользуется наблюдатель, когда описывает окружающую среду» [Sacks: 53]. Американский физик и философ Фритьоф Капра неслучайно указывает на сходство представлений о времени и пространстве в современной физике и у восточных мистиков. В посвящении к роману говорится, что он адресован «бродягам, оставившим свои оковы» [Kokis: 8], что можно трактовать как буддистскую установку на достижение просветления. Мерилом пространственно-временных отношений становится сам главный герой. Он покидает посёлок Вокзал пешком по железной дороге, приняв относительность положения вещей и отсутствие какого бы то ни было центра, кроме собственного «я». Координаты, определяющие местонахождение человека в мире, выступают средством его внутренней самоидентификации. 
Обретая внутреннюю зрелость, герой отказывается от автоматизма и необдуманности в поступках, вступает на путь нравственного совершенствования. Норма Кёлбро в статье о смерти и преображении в романах Кокиса отмечает, что блага, семья и собственная идентичность Адриана Трома «остаются позади, чтобы ускорить приближение поворотного пункта его существования» [Kjolbro: 112]. Поэтому путешествие в темноте, переодевание в чужую одежду, отождествление с другим человеком – это этапы инициации героя, в результате которой он переходит в иное состояние, то есть физическое движение преобразуется в метафизический переход. Согласно Мирче Элиаде, обряд перехода объясняется тем, что человек, однажды родившись, не является завершённым, в силу чего он должен родиться второй раз [Eliade: 153]. Интересным атрибутом такого перехода выступает курение табака, который герой покупает у начальника станции. Мотив курения связан с бразильской легендой о происхождении табака из трупа злой жены.     
Политико-философское осмысление пути становится возможным благодаря эпиграфу романа, содержащему размышления М. Хайдеггера о природе ностальгии. Так, с одной стороны, С. Кокис, будучи представителем франкоканадской литературы, косвенно затрагивает проблему политической и культурной самобытности Французской Канады по отношению к капиталу и культуре Английской Канады и США, а также проблему независимости стран Восточной Европы, с ландшафтом и типом домов которых ассоциируются пейзажи и строения «Полустанка», от идеологий стран Запада. С другой же стороны, писатель демонстрирует на примере главного героя тоску по миру как по некоему целому, пребывающему не в прошлом, а в настоящем и находящемуся в оппозиции к так называемой «паскалевской» бесконечности.           
Тема пути в романе Сержио Кокиса раскрывается через движение от частного к общему и всеобщему, от личности к социуму, от конкретного плана к абстрактному. Центральная идея такого движения – это идея физической и духовной трансформации, возвращения к глубинным истокам индивида и культуры, снятия привносимых политическим курсом противоречий. Главный герой проявляет мужество при обретении и принятии своего пути и пассионарность, необходимую для преобразования жизни в осознаваемое путешествие, вне которого возможны лишь духовная стагнация и досрочная смерть. Философия пути для автора – это математика общественных и личных ценностей, переход внешнего перемещения субъекта во внутренний процесс, маркерами которого становятся не дорожные указатели и километры, а истина и свобода.   
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