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Чарльз Брокден Браун выступал во многом первопроходцем в американской художественной литературе, и перед ним стояла сложная задача: опираясь на европейскую литературную традицию, ввести новые, американские темы и показать, что и на американском континенте может родиться художественная литература. В частности, Браун много внимания уделяет преобразованию европейского готического канона в своих романах.

С одной стороны, Браун не мог не принимать во внимание европейскую литературную традицию. Но, отдавая должное богатейшему европейскому литературному наследию, Браун, тем не менее, стремился создать самобытный американский литературный канон на недавно открытом континенте. В предисловии к одному из романов, «Эдгар Хантли, или Мемуары сомнамбулы» (1799), он писал, что Америка как «страна, сильно отличающаяся от старушки Европы, способна дать пытливому уму немало пищи для размышлений – достаточно проявить лишь толику любопытства» [Браун: 9]. Ещё в юности Браун, увлекавшийся как литературой, так и естественными науками, делал наброски для так и не написанных поэм об открытии Америки, завоевании Кортесом Мексики, Писарро – Перу. Уже тогда будущего писателя интересовали сюжеты, связанные с родным континентом, ему хотелось создать что-то об Америке, не о Европе. 

Европейское влияние проявляется в романах Брауна на уровне приёмов, порой – сюжетных ходов. Так, роман «Артур Мервин, или Воспоминания о 1793 годе» (1799-1800), является ярким примером европейского влияния на уровне сюжета, схожего с сюжетом романа Уильяма Годвина «Приключения Калеба Уильямса» (1794). В обоих романах главный герой попадает под влияние своего господина, поначалу считает его благородным человеком, но позже узнаёт о страшных преступлениях, совершённых им. Однако далее сюжетная канва романов несколько расходится. Калеб Уильямс, честный и благородный человек, в итоге заставляет своего хозяина раскаяться в преступлениях, а в романе Брауна Артур Мервин наоборот подстраивается под своего господина, учится у него лицемерить и даже помогает в преступлениях, – и оттого концовка романа, где Артур раскаивается в своих поступках, неоднозначна, ведь о его раскаянии мы знаем лишь с его слов, и нет гарантии, что герой не лжёт. Конфликт между кажимостью и действительностью, важный для Брауна, в образе Артура Мервина так и не разрешается до конца. Браун, таким образом, изменяет канву романа Годвина и вводит новую проблематику. 

Часто в произведениях Брауна можно встретить приёмы изображения страшного и ужасного, характерные для европейского готического романа. Мрачное место действия (зловещий вяз, рядом с которым убили человека, храм, где также гибнет человек при странных обстоятельствах, пещеры, дома с потайными комнатами, огромный тёмный подвал), странные, будто пророческие сны, постепенное нагнетание напряжения, атмосфера тревожного ожидания – всё это есть в романах Брауна. Также он активно использует приемы, напоминающие о произведениях Мэтью Грегори Льюиса. К примеру, в романах «Ормонд, или Тайный свидетель» (1799) и «Артур Мервин» изображаются картины эпидемии жёлтой лихорадки в Филадельфии в 1790-е гг., изобилующие детальными описаниями проявлений болезни, переполненного госпиталя, умерших и в муках умирающих людей (сцена поиска Констанцией среди ночи повозки для перевозки мёртвых в «Ормонде», гроб на виду у больных в госпитале, запах гнили от лежавшего на кровати в больнице трупа в «Артуре Мервине» и т.д.). Браун неоднократно описывает и кровавые убийства, и вид трупов; у него порой мёртвые кажутся всё ещё живыми, когда их хоронят («Артур Мервин»), или герой приходит в сознание, лёжа на мёртвых телах («Эдгар Хантли»). Персонажи-антагонисты у Брауна часто предстают практически инфернальными и обладают особыми способностями. 

Однако при всех этих атрибутах готики, воспринятых от европейцев, Браун желает оторваться от готических клише. Зло, ужас у него имеют вовсе не сверхъестественную природу, как это часто бывает в готических романах. Они проистекают из человеческой души, берут своё начало в человеческой психике, либо в естественных явлениях окружающей природы. Браун играет с читателем, порой обманывая его ожидания, вместо сверхъестественного изображая реальное, объясняя ужасающие события научными фактами или проявлениями человеческого духа. Вместо готических замков Браун изображает американскую природу, ещё не вполне освоенную человеком, фронтир, либо городской пейзаж. 

Характерно и внимание Брауна к различным проявлениям человеческой психики. Опираясь на последние научные открытия в этой области, писатель показывает, как обманчивы могут быть чувства и ощущения человека, и насколько даже самый рациональный и прагматичный человек может быть введён ими в заблуждение. События часто подаются также и с точки зрения сомнамбул, душевнобольных, фанатиков, людей в состоянии крайнего нервного возбуждения.

Браун подвергает сомнению рационализм – именно разум и рациональность зачастую толкают его персонажей на страшные преступления (Ормонд со своей извращённой логикой и теорией разумного эгоизма; Виланд (роман «Виланд, или Превращение», 1798), этот сошедший с ума и ставший убийцей поклонник Цицерона; по-своему логично действующий Клитеро; рациональный Артур Мервин и пр.).

Браун, с одной стороны, опирается на европейский готический канон, с другой стороны, вводит новые темы и проблемы в изображении страшного и таинственного. Обращаясь к американскому материалу, делая источником ужаса естественные явления окружающей действительности и внутреннего мира человека, Чарльз Брокден Браун делает первые шаги в художественной литературе США и закладывает основы американской готической традиции. 
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