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Проблема «завершенности» и «открытости» художественного произведения – одна из центральных проблем эстетики, относящаяся к области художественного восприятия. Любое произведение искусства является неким объектом, произведенные кропотливой работой автора, который организует «его смысловое содержание так, чтобы любой человек, его воспринимающий, мог вновь постичь само произведение, его изначальную форму». [Эко 2004: 26]. Произведение, являясь завершенной формой, становится эстетически значимым, так как его можно интерпретировать в разных перспективах. Драматическая поэма А.С. Пушкина «Русалка» с «открытым финалом» в полной мере отвечает концепции «открытого произведения», которое направленно на сотворчество с читателем. Открытость финала поэмы Пушкина вовсе не означает ее незавершенности, такие финалы составляют одну из особенностей пушкинской поэтики, начиная с «Кавказского пленника» и заканчивая «Евгением Онегиным».

На протяжении долгих лет предпринимались попытки окончить произведение А.С. Пушкина. Общеизвестно благоговейное отношение А.С. Даргомыжского к имени гения, духу и букве его произведений. По воли композитора изменения и добавления привели к разрыву единства пушкинского произведения, а в результате наблюдаем прямолинейные диалоги, насыщенные романтическими штампами, «плоских» героев. В 1939 году Набоков предлагает свою версию финала пушкинской «Русалки».

Феномен В.В. Набокова определяется единством и взаимодействием трёх ипостасей автора: творца, внимательного читателя и исследователя литературы. К героям Набокова, наряду с конкретными персонажами, можно отнести всю мировую литературу, это обуславливается прежде всего тем, что дар писателя нашел свое отражение на обширном литературном пространстве, где на стыке «своего» и «чужого», рождается исключительно «своё». Так, в «Других берегах» чтение «Мцыри» Набоков завершает собственной строфой; в романе «Ада» - приводится цитатный парафраз из поэмы «Демон». Набоков берётся закончить завершённое произведение А.С. Пушкина «Русалка», расшифровывая «открытый финал». 

В.В. Набоков часто отыскивал параллели в собственной судьбе с жизнью и биографией А.С. Пушкина. Пушкинский код очень важен в романе «Дар», где Годунов-Чердынцев (герой alter-ego автора), вспоминая свое детство, говорит: «C голосом Пушкина сливался голос отца» [Набоков 1990: 88]. Восторженные отклики Набокова о гении Пушкина прослеживаются в течение всего творческого пути: от юношеских восторженных впечатлений до объемного труда – комментариев к «Евгению Онегину». 

У В.В. Набокова можно отметить самостоятельность драматического фрагмента под заголовком «Русалка», а ссылку на пушкинский прототекст наблюдаем в подзаголовке «Заключительная сцена к пушкинской «Русалке»». Однако этот парадокс оказывается вполне закономерным в контексте общих эстетических и онтологических принципов В.В. Набокова.

Писателю в пушкинской «Русалке» представляется интересным не безумие Мельника и его мистическое преображение в Ворона, и даже не перемещение Русалки из одного мира в другой, а превращение Князя, пока еще не состоявшееся. Для Набокова интересна судьба Князя тем, что тот не сумел обрести счастья там, где оно было ему предписано. Продолжая пушкинскую «Русалку», Набоков расшифровывает совершенно недвусмысленное развитие событий, финал, который, пребывая в области невысказанного, не нуждается в вербализации: возмездие для Князя неизбежно, но оно не становится наказанием, а наоборот, закономерным ответом на желание встретить свою судьбу:

Да, этот голос милый

мне памятен. И это все безумье -

и я погибну [Набоков 1991: 426].

В своем мире Князь не находит себе места, не может обрести счастья, страдает от чувства вины, поэтому возвращается в места своей первой любви и начинает искать другой мир, соответствующий себе. Неизбежная смерть Князя в интерпретации Набокова - новое рождение, обретение себя в новом качестве, в новом мире. Истинный дом для Князя, по словам Русалочки, – речное дно: «На темном дне отчизну ты узнаешь», и тайные побуждения Русалочка выражает так: «Ты этого хотел».

Смерть для набоковского человека не означает абсолютного конца, она знаменует новый состав бытия. Новое «я» вряд ли сулит Князю счастье, ведь именно мести жаждет Русалка. Но то, что кажется наказанием и возмездием для дневного, социально ангажированного Князя, становится разрешением страданий для другой ипостаси героя — человека ночного, неудовлетворенного реальностью, ищущего возвращения в прошлое. Именно поэтому для Князя, в понимании Набокова, гибелен не визит в иномир, а отказ от этого визита, который означает окончательную утрату юности и страсти.

Набоковский текст открыт для продолжения, также, как и пушкинский прототекст. Продолжение, предполагающее окончательное закрытие открытого финала само оставляет возможность для продолжения. Обретение нового «Я» Князя в иномире выступает материалом для нового повествования, поэтому в набоковском продолжении знаменательна финальная ремарка, изображающая Пушкина пожимающего плечами. Аннулирование смерти в эстетическом аспекте в драме в стихах означает порождение непрерывного повествования, в котором невозможна развязка. Фабульная незавершенность набоковских текстов, их открытость для читательской интерпретации и связанность сквозными темами, символами, сюжетными ходами - закономерное следствие онтологического принципа скольжения между реальностями и временами. Именно поэтому Набоков ищет в истории мировой литературы произведения, отвечающие его концепции многоуровневости бытия, а найдя, стремится вписать их в орбиту своего художественного мира.
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