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Ремарка – одна из главных частей авторского текста драматургического произведения, необходимая для   верного понимания мысли автора, являющейся своеобразной подсказкой для режиссера и актеров; ремарки создают атмосферу действия,  указывают на направленность поступка персонажа, раскрывают его внутренний мир. Ремарка – это авторское пояснение,  необходимое для краткой характеристики места и времени действия [Зверева, Ливнев 2007:36].
Авторская ремарка может быть очень краткой, например: «Гостиная в доме Большова», так начинается пьеса А. Н. Островского «Свои люди – сочтемся!», или же достаточно обширной, как в драмах А.П. Чехова  или Леонида Андреева.
Ремарка в драматургии А.Н. Островского – предмет нашего анализа – во многом является отражением поиска новой драматургической формы. Художником создана строго упорядоченная структура ремарочных обозначений, ассоциативно насыщенных, в контексте каждого произведения. Номинативные и афишные ремарки, как и ремарки «текста в тексте» и «театра в театре», значительно расширяют границы восприятия социально-философского и культурно-исторического подтекста его пьес.

Система авторских ремарок, которая включает в себя название, определение жанра, список действующих лиц, авторских разъяснений внутри текста, самостоятельные смыслопорождающие ремарки в форме вставок, использование полных текстов стихов, песен, строится в драмах Островского по требованиям достоверности и правдивости отражения жизни. При анализе системы внутритекстовых авторских пояснений в  произведениях знакового для русского драматургического искусства XIX  века художника отмечается  внимание исследователей   на создании строгого набора лексических средств, составляющих основной слой ремарок. По мнению В.П. Ходуса, «ремарки в драмах Островского характеризуются краткостью, строгой определенностью структуры и функциональной роли…» [Ходус 2001]. 
Конфликт в драмах Островского часто намечается в названии (или как его называют исследователи – в заголовочной ремарке) и афише. Необходимо отметить, что функция ремарки в ранних пьесах Островского традиционно «сдержанна». Мы остановим внимание на произведениях «зрелого периода» творчества драматурга в связи с усложнением значимости этой формы авторского высказывания и ограничимся исследованием роли так называемой звуковой ремарки.   
Звуковые ремарки, прежде всего, нужны для верной трактовки сказанных персонажем слов, то есть адекватной  речевой характеристики. Так, в пьесе «На всякого мудреца довольно простоты» преобладают следующие интонационные звуковые ремарки: «строго», «не слушая», «с сердцем», «громко», «задумчиво», «томно» и т.д.. Но есть так же ситуативные ремарки: «Заслыша стук экипажа, подходит к окну», «Звонок». Это уже другой тип внутритекстовых пояснений: их роль заключается в создании реальной атмосферы, подчёркивании правдивости ситуации.
Весенняя сказка «Снегурочка» – особенная пьеса в ряду позднего творчества Островского, так как если большинство его драматических произведений рисуют мрачные картины купеческого быта, критикуют суровые нравы и раскрывают трагизм одинокой души, то эта сказка, основанная на сказочном сюжете, на рецепции книги А.Н. Афанасьева «Поэтические воззрения славян на природу», никак не вписывается в общий эмоциональный контекст творчества драматурга. «В народной сказке, интерпретируемой Островским, Снегурочка тает от солнца, в пьесе-сказке, переполненной обрядовыми, песенными, фольклорными образами, она растворяется в романтическом любовном порыве» [Страшкова 2013: 467].  «Поют», «пение» – ремарки, наиболее часто встречающиеся в тексте пьесы, что объясняется воссозданием в ней менталитета народа: у славян пение было неотъемлемой частью обрядов, гуляний, связывалось с волшебством, и именно в моменты перелома, торжества герои пьесы начинают петь. Знаменательна для понимания авторской идеи весенней сказки Островского ремарка «допевает», предваряющая финальный хор, не оплакивающий гибель Снегурочки, а прославляющий Солнце, т.е. Жизнь.
В драме «Бесприданница» также можно найти звуковые ремарки, но здесь гораздо ярче проявляется их роль как индикатора взаимоотношений между персонажами: «тихо» обращается Огудалава к Карандышеву, а Лариса говорит с ним «задумчиво». В «Бесприданнице» ярким символом, границей между жизнью и смертью считается Волга, а с ней связана и одна из особенных ремарок: «На Волге  пушечный выстрел» – как бы указывающая на трагический взрыв, который переживёт Лариса Огудалова на Волге. Пушечный выстрел – символ перемен, вмешательства неотвратимой Судьбы в размеренную жизнь, предвестие смерти. Собственно, ремарка «выстрел» становится символичной в контексте этой драмы. 

Таким образом, звуковые ремарки в драмах А.Н. Островского выполняют как типичные функции внутритекстовых авторских пояснений, так и создают то, что А.П. Чехов называл «подводным течением», то есть выступают в качестве элементов-символов – «ружьем», которое обязательно выстрелит в конце пьесы.
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