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На рубеже 50-60 гг. XX в. лермонтовские семинары в ЛГУ, МГУ и ЛГПИ организовали три студенческие конференции. Инициаторами этих студенческих конференций были руководители лермонтовских семинаров – В.Н.Турбин (МГУ), В.А.Мануйлов (ЛГУ) и А.М.Докусов (ЛГПИ им. А.И.Герцена).
Первая межвузовская лермонтовская конференция состоялась в Ленинграде в 1958 г. В этой конференции приняли в участие три группы – лермонтовские семинары МГУ им. М.В.Ломоносова, ЛГУ им. А.А.Жданова и ЛГПИ им. А.И.Герцена. На конференции были прочитаны 14 докладов по теме Лермонтова – 7 семинаристами из МГУ, 4 из ЛГУ, 2 из ЛГПИ. Некоторые из них выросли в будущих лермонтоведов, такие ученые, как А.И.Журалева, (семинар в МГУ), В.Э.Вацуро (семинар в ЛГУ), И.А.Богачев (семинар в ЛГПИ) и т.д. Все 14 докладов на конференции были посвящены изучению лирики, поэмы и прозы Лермонтова, изданий и переводов его произведений, литературных связей поэта и его биографии. Кроме того, на одном заседании был продемонстрирован открытый показательный семинар ЛГУ. На конференции руководители обменивались мнениями о работе семинара.

Вторая межвузовская лермонтовская конференция состоялась в Москве в 1959 г. Представительство участников этой конференции увеличилось до 9 ВУЗ-ов Советского Союза. Декан филологического факультета Московского университета Р.Самарин отметил отрадную особенность конференции — с основными докладами, наряду с учеными-литературоведами из разных городов, выступили студенты.

Третья межвузовская лермонтовская конференция состоялась в Ленинграде в 1960 г. На этой конференции были представлены семинаристы и руководители из Москвы, Ленинграда, Киева, Риги, Вильнюса, Тарту, Орджоникидзе и Курска. Они обратили внимание на переводы произведений Лермонтова на другие языки, раскрыли значение наследия Лермонтова в литературной, культурной и политической жизни своих стран.
Так установилась хорошая традиция в конце каждого учебного года подводить итоги научной работы лермонтовских семинаров.
