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С самого начала творчества лирика Лермонтова тесно связана с его чувством и поэтическим осознанием природы. Мировоззрение его нередко вызывало интерес ученых и исследователей в истории русской критики. Чрезвычайно характерным периодом в этом плане является конец XIX века и начало XX века вследствие  интенсивного сосредоточения внимания на интерпретации мировоззрения Лермонтова, отраженного в его пейзажной лирике.

В 90-х гг. XIX века С.А.Андреевский обращает на отношение Лермонтова к проблеме «человек и природа». Усмотрев разлад между ними в стихотворениях «Спор» и «Три пальмы», Андреевский предполагает, что в выражении чувств Лермонтова к природе проявляется его презрение к людям и сознание своего превосходства перед ними, по мнению критика, свойственного божеству. 

Опираясь на развитие чувства природы в жизни самого поэта, И.Ф.Аннеский отмечает предпочтение Лермонтова дневного состояния мира (синее небо, золотое солнце), его любовь к краскам (особенно белой и голубой) и самое главное, что природа у него «самостоятельна», «живет своей особой жизнью» [Анненский: 248]. Так что общий характер отношения Лермонтова к природе Анненский видит в том, что Лермонтов был «психологом природы» [Анненский: 249].

В начале XX века Н.И.Коробка определяет особенность поэтического мировоззрения Лермонтова как пантеизм, а именно пантеизм чувства. В 1904 году, наследуя идея одухотворенности природы, П.Ф. Якубович упоминает стихотворения «Утес», «Тучи», «Выхожу одни я на дорогу», «Листок» и т.п., в которых природа имеет собственные настроения и представляет собой «отдельный от человека мир, полный дивных тайн и вечной гармонии» [Якубович: с.88]. Значение природы Лермонтов постигает, по Якубовичу, в момент слияния с ней.

Д.С.Мережковский в 1909 году высказывает положение, что природа для Лермонтова является первозданной сущностью; глубокое различие между человеком и природой четко выражено в стихотврениях «Тучи» и «Небо и звезды». Однако Лермонтов при этом «чувствует природу, как тело возлюбленной» [Мережковский: 27].

В 1914 году в честь столетия рождения Лермонтова были опубликованы многие монографии и сборники, посвященные творчеству поэта. В статье «Земля и небо в поэзии Лермонтова» П.Н.Сакулин различает три периода в истории внутреннего развития Лермонтова. В эти периоды происхожит преображение Лермонтова, перемену от звездопоклонника к солнцепоклоннику, небо и земля у поэта также переходит из антагонизма в союз. К направлению одухотворенности природы у Лермонтова примыкают С.В.Шувалов и П.Вольногорский. Согласно Шувалову, образы природы в стихотворениях Лермонтова «живые существа, подобные человеку» [Шувалов: 150], а Вольногорский считает природу у Лермонтова самодовлеющей и чуждой человеку сущностью. Кроме того, в том году критик Колобова говорит о слиянии души человека с душой звезды в «Пророке».

Анализируя приведенные концепции, можно отметить главные линии исследований: во-первых, природа у Лермонтова живет сама по себе и чужда человеческому миру; во-вторых, дуализм неба и земля в лирике Лермонтова и в-третьих, гармония слияния человека с природой.  
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