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При изучении рассказа Ф. Достоевского «Маленький герой» была поставлена цель исследовать данное произведение не столько как самостоятельный текст, сколько как этап в раскрытии автором темы детства и образа ребенка. Исследователи уже неоднократно обращались к изучению темы детства и образа ребенка в творчестве Достоевского (в частности, отмечалась сакрализация образа ребенка автором), однако рассказ «Маленький герой» редко привлекал внимание исследователей и не рассматривался как «фрагмент» общей линии осмысления писателем психологии ребёнка и его отношений с миром. 
При работе над материалом была выдвинута гипотеза, согласно которой для Достоевского дети – существа особенные, имеющие имманентные связи с миром высшим, куда взрослым доступа нет (образы детей в «Преступлении и наказании», в рассказе «Мальчик у Христа на елке»). Но что же происходит с ребенком в отображении Достоевским его образа? Сохраняет ли он свои характерные особенности? Возможно, это действительно возможно.

В качестве материала для сравнения были привлечены другие произведения Достоевского: рассказ «Мальчик у Христа на елке», где создан образ ребенка более раннего возраста по сравнению с «Маленьким героем», а также роман «Подросток», где показан ребёнок уже на границе детского и взрослого возрастных периодов.

Для работы над материалом были использованы метод целостного анализа художественного текста и элементы мотивного анализа. 
В результате исследования мы пришли к следующим выводам. Каждый период жизни ребенка в понимании Достоевского имеет специфические черты: детство (особенно раннее) автор идеализирует и сакрализирует, что демонстрирует рассказ «Мальчик у Христа на елке», раннеподростковый же период («Маленький герой») обозначает точку бифуркации, которая в итоге приводит героя-повзрослевшего ребенка к проблемам, подобным тем, что были  изображены в «Подростке». Таким образом, рассказ «Маленький герой» представляет собой осмысление писателем переломного периода в жизни человека, поэтому важно понять, с какими психологическими процессами связан в понимании Достоевского этот этап своеобразной инициации, а также какие художественные средства представлялись писателю наиболее адекватными для изображения ребёнка в подобный период.
