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Жанр бульварного романа отнюдь не обошел творчество Ф.М. Достоевского стороной. Многие исследователи вскользь касались тем влияния на творчество Достоевского поэтики бульварной литературы или влияния на русского писателя отдельных представителей жанра (например, Эжена Сю [Неклюдов: 99-107] или Поля де Кока [Еленгеева: 83-86]), однако подробного анализа данной проблемы не существует до сих пор. 

Роман «Подросток» ошибочно рассматривается некоторыми исследователями исключительно как роман воспитания. Разумеется, четвертый роман Пятикнижия намного сложнее с точки зрения жанровой принадлежности, на его поэтику повлиял не только жанр романа воспитания, но и многие другие, в частности, бульварная литература; возможно, что из всех произведений Достоевского «Подросток» более всего родственен жанру бульварной литературе. 

Обилие сюжетных линий и участвующих в них персонажей, резкое обрывание развития главной линии для того, чтобы уступить место новой, побочной, отвлекающей от магистральной линии, построение фабулы на интригах, связанных с компрометирующим письмом и семейными связями, а также разнородность среды и персонажей прямо указывают на факт прямого влияния на «Подростка» бульварного жанра. Не могло обойтись и без мелодраматических сцен, которыми переполнен роман: всевозможные эпизоды обличения с заламыванием рук и стенаниями (ср. сцена, которую устраивает Оля Версилову; истерики Подростка, его же картинные, почти театральные речи, которые практически всегда бывают некстати и неправдоподобно длинные моногологи и диалоги персонажей; Версилов, стреляющий в Ахмакову и в себя), самоубийства (Оля и Крафт), а также скандалы, драки и постоянные обмороки и приступы помутнения рассудка, в этом романе Достоевского встречающиеся особенно часто. Автор сознательно концентрирует события в отдельных точках, заставляя скандалы вспыхивать один после другого, скученно и наслаивая один на другой — здесь уместно вспомнить о том, например, что случайно подслушанный разговор о письме и Крафте наслаивается на самоубийство последнего, следующую тотчас же вслед сцену между оскорбленной Олей и Версиловым и самоубийством Оли той же ночью. Конфликты тесно концентрируются, скандалы не утихают ни на минуту, не давая читателю ослабить свое внимание и заставляя продолжать чтение романа. Что характерно, печатался «Подросток» подобно роману-фельетону и роману бульварному, то есть главками в журнале — в данном случае, в «Отечественных записках» в 1875 году. Именно особенностями издания обуславливаются некоторые особенности жанра бульварного романа: чтобы заинтересовать читателя, автор должен был держать его в напряжении на протяжении всего произведения, заканчивая главку на самом интересном месте. Для этого использовались различные сюжетные мотивы: внезапного наследства, вокруг которого обязательно разгорается семейная ссора, писем, используемых в качестве улики или же для раскрытия читателю давних дел, связанных с сюжетом (ср. письма Ахмаковой об опеке, отправленных Андроникову), внебрачных детей (Лиза, Аркадий, ребенок Лидии Ахмаковой, нерожденный ребенок Лизы) и т.д. Примечательно, что почти каждый бульварный роман в том или ином виде содержит любовный треугольник, что мы видим и в «Подростке»: треугольники «Подросток — Ахмакова — Версилов», «Лиза — князь Сережа — Анна Версилова», «Софья Андреевна (мать Подростка) — Версилов — Катерина Николаевна Ахмакова», «Версилов — Лидия Ахмакова — Сокольский» демонстрируют всю сложность построения и переплетений любовных линий романа. Иные из них осложняются еще и дополнительными линиями, односторонними, например, Васин влюблен в Лизу, уже состоящую в отношениях.
Собственно, и конфликт Версилова с князьями Сокольскими довольно типичен для бульварного романа, ведь причиной разрыва является наследство. Вокруг наследования плетется множества интриг — это касается и наследства князя Сокольского-старшего. Интриги плетутся и вокруг ребенка Ахмаковой, которую соблазнил князь Сережа и которая вынуждена была родить тайно, чтобы затем покончить с собой (по слухам, Ахмакова отравилась фосфорными спичками). Помимо Лидии Ахмаковой, с собой кончают Крафт (во имя идеи), Оля (от отчаяния), пытается застрелиться Версилов. Интересно и то, что князь Сережа (Сокольский) оказывается одним из главных интриганов в романе, а также шулером, подделывающим акции и в итоге оказавшимся в тюрьме — это сближает его с типом бульварного аристократа, опустившегося на дно городской жизни и вращающегося среди отребья. 

Роман фактически строится на совпадениях. Цепь их ведет главного героя, который практически плывет по течению, к развязке; Аркадий, разумеется, и сам прилагает усилия для разрешения сложной ситуации вокруг себя, связанной с интригами, но без цепи случайностей он мог бы и не оказаться вовлеченным в круговорот событий. «Документ», который так много значит для героев романа, оказывается у Аркадия случайно; не менее случайно и его подслушивание у Татьяны Ивановны и попадание в руки к Ламберту. Подобную цепь случайностей, разумеется, можно продолжить, однако на данном этапе это не представляется действительно важным ввиду многочисленности подобных эпизодов.
В нашем докладе мы рассмотрим следы влияния на «Подростка» Ф.М. Достоевского бульварной литературы, а также покажем, как именно бульварные черты намечались еще на уровне черновых записей. 
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