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Практически все творчество В. В. Набокова можно рассматривать как создание все более и более сложных по своей конструкции вариантов «романа о романе» (Аверин 2003:267) - той жанровой формы, которая в филологии второй половины ХХ века получила определение «метароман» (О жанре метаромана см.: Липовецкий 1997:44–106). Герой-автор, чье творчество описано и частично представлено внутри романа, появляется у Набокова многократно: это Цинциннат в «Приглашении на казнь», Федор Константинович Годунов-Чердынцев в «Даре», В. в «Подлинной жизни Себастьяна Найта», с определенными оговорками - Ван Вин в «Аде». Сюжет «Дара» - становление писателя, его работа над несколькими произведениями, и, в частности, - над автобиографическим романом, который Годуновым-Чердынцевым написан не будет, но именно этим романом становится написанный Набоковым «Дар». Структура взаимопроникновения написанного героем и автором усложняется в «Подлинной жизни Себастьяна Найта», где роман, задуманный героем, тоже напишет автор.
Характерная для метаромана рефлексия жанра представлена в творчестве Набокова в самых разных вариантах. Доклад посвящен той из них, которая неожиданным образом связывает писателя ХХ века с автором, с которым, казалось бы, у Набокова нет ничего общего, - с И. А. Гончаровым. Речь идет об «Обрыве», где герой-автор работает над произведением, остающимся неосуществленным замыслом, но двойником именно этого произведения становится сам роман Гончарова. 
Сближение имен Набокова и Гончарова перестанет казаться странным, если учесть, что одним из центральных творческих ориентиров обоих писателей служил пушкинский «Евгений Онегин». Только если в «Онегине» параллельно сюжету героев разворачивается сюжет автора, который на глазах читателей создает свой роман, то в «Обрыве» и «Даре» герой на глазах читателя работает над романом, который в конечном итоге оказывается написан автором. С учетом общей ориентации на пушкинский роман в стихах соединение текстов Гончарова и Набокова в единую литературную традицию представляется более органичным.
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