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Философия Хармса как таковая уже становилась предметом исследования (см. Ж.-В.Жаккара, опубликовавшего некоторые философские наброски Хармса; Я.С.Друскина, собеседника поэта, а также В.Н.Сажина, А.Л.Дмитренко, А.А.Кобринского, М.Б.Ямпольского, В.И.Шубинского и др.). Однако до сих пор не уделялось должного внимания важному аспекту темы: соотнесенности философского мышления Хармса и даосизма, хотя существование такой соотнесенности отмечалось в научной литературе об обэриутах (см., напр., работы С.М.Шишкова, А.В.Левенко, А.Ю.Клейтмана, Е.Л.Певницкой, Н.Я.Саенко).
Общие для Хармса и даосизма концепты и идеи, которые толкуются в разных философских системах сопоставимым образом, - существование и небытие в их связи, пустота, гармония как единство противоположностей, смерть, пространство и время.
Хотя контактные связи (генезис идей Хармса) не являются предметом специального рассмотрения в настоящей работе, сразу констатируем, что некоторое знакомство Хармса с основными идеями даосизма представляется вполне вероятным по нескольким причинам: и потому, что русская культура эпохи модерна в целом предполагала интерес к «экзотическому», к восточной эзотерике; и потому, что некоторые из ближайших друзей и единомышленников Хармса пытались профессионально изучать Китай; и потому, наконец, что важнейшие идеи даосизма уже были предметом рецепции и рефлексии в русской классической литературе до Хармса и могли быть восприняты им и оттуда (прежде всего от Льва Толстого; эта тема заслуживает отдельного разговора).
Целью искусства для обэриутов являлось «познание» реальности, но познание окончательное и полное они признавали невозможным; эта невозможность познания и стремление к нему воплощается в известной «звезде бессмыслицы», бессмыслицы семантической (Введенский) или ситуационной (Хармс); для даосистов жизнь также есть непостижимая тайна, и попытка вербализовать эту тайну успешной быть не может: “Дао, которое может быть выражено словами, не есть постоянное <то есть вечное> дао”. [Лао Цзы, Дао Дэ Цзин 2014: 17]. Заметим, что в этом отношении обэриуты не только сопоставимы с даосистами, но и продолжают европейскую традицию, восходящую к романтикам с их представлением о «невыразимом».
Более тесная связь между Хармсом и даосизмом проявляется в рассуждениях Хармса о бесконечности и вечном становлении, необходимо предполагающем идею «пустоты» (наброски «Нуль и ноль», «О круге», 1931, а также «О времени, о пространстве, о существовании»; см. их подробный анализ в монографии Ж.-Ф.Жаккара). “…Деля единицу пустоты на две части, мы получаем троицу существования… единая пустота, испытывая некоторое препятствие, раскалывается на части, образуя троицу существования” [Неизданный Хармс: 31]; в сущности, это цитата из «Дао Дэ Цзин»: «Дао рождает одно, одно рождает два, два рождают три, а три рождают все существа» [Дао Дэ Цзин 2014: 58]. Порождение бытия из небытия или пустоты – одно из основных положений даосизма; этот процесс представляется таинственным и необъяснимым для человеческого разума. Заметим, что приведенные выше слова Лао-цзы поданы не как утверждение, имеющее жестко определенный и понятный смысл: они просто высказаны Лао-цзы по принужденному требованию его ученика, и этим словам до сих пор не предложено такого объяснения, которое удовлетворило бы разных интерпретаторов.

Обращение к вопросам связи существования и небытия – очень устойчивая черта мышления Хармса; однако эмоциональное переживание этих идей в позднем творчестве (после 1932 г.) резко изменяется, приобретая драматический характер. Если в раннем творчестве диалектическая связь бытия и небытия понималась как основа вечного обновления реальности, а различность явлений мира, даже их противоположность друг другу – как условие гармонии, то в творчестве позднем мир воспринимается как драматически расколотый. Вопрос о полноценности личного существования становится для Хармса важнее, чем претензия на поиски бесконечности, представляющейся теперь заведомо ложной; «пустота», которая порождает «существование», теперь вызывает страх.
Признание, что существование возможно только через разделение целого, приводит к переживанию раздробленности мира, к одиночеству: «А потом я понял, что я и есть мир. Но мир – это не я» («Мыр»). Одно из важнейших понятий и для Хармса, и для даосизма – равновесие, т.е. результат столкновения противоположностей, их самоотрицание. И это самоотрицание, в котором восточная философия видит основу движения, воспринимается как угроза для человека западной – то есть личностной – культуры.
Даосизм учитывает возможность страха: люди всегда чувствуют его, когда понимают, что реальность жизни порождается из пустоты; люди, если можно позволить себе так выразиться, не знают, как быть пустыми; и для даосизма такое переживание подлежит преодолению.
Среди идей, сближающих Хармса и даосизм, назовем также представления об отказе от желаний. В небольшой вещи Хармса «Трактат более или менее по конспекту» объясняется, почему «система окружения себя предметами, где один предмет цепляется за другой – не правильная система» [Неизданный Хармс, 2001: 28]. Если мы дарим крышку от чернильницы, то нужна сама чернильница, и пр.; эта система слишком уязвима, потому что уничтожение одного предмета разрушает ее всю [там же: 29]. Совершенный предмет («совершенный подарок»), следовательно, - тот, уничтожение которого не будет вызывать сожаления о потере: «Правильно уничтожая вокруг себя предметы, мы теряем вкус ко всякому приобретению» [там же: 29]. У позднего Хармса отказ от желаний, от прочных связей (напоминающий, заметим, о толстовском Платоне Каратаеве) переживается как эмоционально невыносимый (см., напр., рассказ «Макаров и Петерсен» (1934)).
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