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В ХХ в антропоцентрическая идея была воспринята художественным сознанием как традиция. Например, исследователь средневековой европейской культуры П. Бицилли писал о том, что  в Средние века выстраивалась иерархичность, при которой, во-первых, «человек находится в центре мироздания. Все подчинено ему и, значит, существует ради него», во-вторых, человек воспроизводит собой всю природу. Эта концепция  оказалась востребованной в новое время, однако обострился вопрос этического свойства - границы  воли человека [Бицилли 1995: 55].

Эволюция антропоцентрического мировоззрения происходила при  сохранении основных идеологем:

1.Человек – высшее существо, «отделенное непереходимой границей от всех других живых существ»

2. Все в мире создано для удовлетворения потребностей человека.

3. Общество человека – прототип большинства явлений внешнего мира, что связано с  «очеловечиванием или одухотворением органической и частично неорганической природы».

4. «<…>для познания внешнего мира все существенное можно почерпнуть из знакомства с  внутренним, духовным миром  человека и что, изучая этот последний, можно найти основные законы, управляющие явлениями всей природы». [Холодный  1993:332].

Отношения между богом и человеком является сквозной темой дореволюционных поэм В.В. Маяковского. Во – первых, в ранних поэмах Маяковский признает существование Создателя. Во-вторых, любовь он понимает как испытание, данное богом. В-третьих, при всем антропоцентризме Маяковского, он признает и слабость человека, пределы его сил в интимной ситуации – в любви.

Герою Маяковского оказывается близка парадигма соловьеского учения. В. Соловьев писал: «Человеку естественно хотеть быть лучше и больше, чем он есть в действительности, ему естественно хочется тяготеть к идеалу сверхчеловека» [Соловьев В.С 1990: 629]. 

В словах Соловьева кроется несогласие с атеистическими учениями о человеческом    

всемогуществе. «Человек не может стать сам сверхчеловеком, – отмечает философ, – это все равно что самому поднять себя за волосы; ясно, что человек может стать божественным лишь действительною силою не становящегося, а вечно существующего 

Божества и что путь высшей любви, соединяющей мужеское с женским, духовное с телесным <…> есть соединение или взаимодействие божеского с человеческим или есть богочеловеческий» [Соловьев В.С 1990: 314]. 

Метафизическое понимание вселенной в поэме «Человек» отражается едина, проницаема. Например, бездна в поэме «Человек» это пространство, в котором протекает посмертная жизнь человека. Судьба лирического героя обусловлен зовом сердца, он возвращается на землю, которая противопоставлена небу. Он как Иисус Христос, страдает и осознает свою человеческую, этически неприроден Христу, допускает дерзкий тон по отношению к Создателю. 
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