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Сборник «Сны о Грузии» был издан в Тбилиси в 1977 году. Он включает в себя произведения, посвященные Грузии, а также все, что было «задумано, написано или впервые опубликовано в Грузии» [Ахмадулина 1977: 4], как пишет об этом во вступительной статье Георгий Маргвелашвили.
Сама Белла Ахмадулина говорила, что «когда писала что-нибудь, никогда не думала о «книге», о собрании сочинений» [Ахмадулина 2000]. Однако исследователи отмечают, что сборники поэтессы можно рассматривать как нечто целостное, так как поэзия и проза Ахмадулиной автобиографичны и автопсихологичны. Жизненные обстоятельства и впечатления поэтессы переходят в лирическое переживание, воплощаются в образах и мотивах целых циклов произведений, написанных в тот или иной момент жизни. Эта черта лирики Ахмадулиной позволяет говорить о феномене лирической книги в творчестве поэтессы. Данное понятие можно охарактеризовать как целостное произведение, составные части которого объединены при помощи лейтмотивов, определяющих идейно-концептуальную целостность цикла [Михайлова: 5].
Один из ведущих образов сборника «Сны о Грузии» – это образ Кавказа, который для поэтессы был важен по нескольким причинам. Во-первых, это, безусловно, неразрывная и отчетливо просматривающаяся связь творчества Беллы Ахмадулиной с русской литературной традицией, так как «русская классическая литература, начиная с эпохи романтизма, наделяет Кавказ символическим смыслом» [Багратион-Мухранели: 83]. В таких стихотворениях, как «Зима на юге…», «Тоска по Лермонтову», появляется известное ранее противопоставление север-юг. Часто, описывая пейзаж, поэтесса упоминает названия Арагва и Кура, которые отсылают читателя к поэме Лермонтова «Мцыри».
Также традиционным является то, что Кавказ представлен как идиллическое место, где лирическая героиня может укрыться от реальности, где время течет по-иному. Роль спасительного острова играет в сборнике Грузия. Во многих стихотворениях, посвященных грузинской теме, Ахмадулина выстраивает оппозицию «сон-реальность» («Сны о Грузии», «Стихотворение, написанное во время бессонницы в Тбилиси» и др.). Стремление уйти от реальности во сне, в мечтах, проснуться с мыслью о другом мире, который является исцеляющим, – мотив, который пронизывает весь сборник. Его доминирование обусловлено тем, что сборник был написан в кризисное для поэтессы время.  

Важно отметить, что Кавказ – это место, которое неразрывно связано в сознании Ахмадулиной с лермонтовской темой, которая в ее творчестве звучит особенно пронзительно и ярко. В сборнике она раскрывается в стихотворении «Тоска по Лермонтову» и в повести «Лермонтов. Из архива семейства Р.». Данная повесть является художественной интерпретацией последних дней поэта. Кавказ там – отправная точка всех событий, место, куда постоянно возвращается действие, где пересекаются две эпохи – современность и день дуэли. Особенно примечателен в повести образ горцев, которые показаны Ахмадулиной как прямая противоположность толпе туристов в Пятигорске, не понимающих ценности Лермонтова и являющихся современным воплощением убийц поэта. Один из горцев говорит: «Я рад, что Лермонтова убил русский. Не тому рад, что именно русский, а тому, что не наши его убили» [Ахмадулина 1973: 31]. 
В произведениях Ахмадулина многократно подчеркивает, что Грузия – это чужая родина. Мотив различия культур – славянской и грузинской – становится особенно отчетливым благодаря рассуждениям лирической героини о грузинской речи: «Соблазн чужого и милого языка так увлекает, так дразнит немые губы, но как примирить в славянской гортани бурное несогласие согласных звуков и издать тот глубокий клекот, который все нарастает в горле, пока не станет пением» [Ахмадулина 1977: 429].
Таким образом, произведения в сборнике «Сны о Грузии» связывает образ Кавказа. В творчестве Беллы Ахмадулиной он появляется не только как традиционное для русской литературы пространство свободы или идеальной родины, но и как противопоставление «своей родине», реальности. Во многом обращение к теме Кавказа и Грузии объясняется биографическими обстоятельствами жизни поэтессы. 
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