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Границы литературных жанров в XX веке размыты настолько, что их с трудом можно систематизировать, опираясь на традиционную классификацию, поэтому литературоведы-формалисты пытались дать своё, органичное и соответствующее текущей литературной ситуации, описание жанровой картины в литературе. Б. Эйхенбаум так описал состояние современной ему литературной жизни: «Настоящий писатель сейчас – ремесленник. Литературу надо заново пройти – путь к ней лежит через области промежуточных и прикладных форм, не по большой дороге, а по тропинкам» [Эйхенбаум 2001:313]. Понятие «промежуточного» жанра вошло в историю литературы благодаря работе объединения форма «ОПОЯЗ», члены которого экспериментировали с формой критических статей и художественных произведений. По их мнению, настоящая литература формируется в процессе столкновения с господствующей до сей поры «литературностью». Для того чтобы преодолеть «литературность», нужен неожиданный ход, искусная литературная игра, обновление жанра путем объединения категорий научного и художественного в искусстве словесности. Вследствие экспериментов в области жанра возникает феномен «промежуточных» жанров, о котором упоминает и Л. Я. Гинзбург [Гинзбург 1979:6]. Одним из представителей подобного жанра является филологический роман, написанный на стыке литературы и литературоведения. 
Исследователь «промежуточного» жанра О. Ф. Ладохина [Ладохина 2010:8] пишет о том, что «всю первую половину XX века шли «поиски жанра» (особенно в 20-40-е годы), позднее определившегося как жанр филологического романа». Б. Эйхенбаум уже в 30-е годы отметил «зарождение филологической прозы» в произведениях В. Шкловского, О. Форш, К. Вагинова, В. Каверина. 
На страницах филологического романа авторы, имеющие непосредственное отношение к филологии, вели собственные разговоры о «писательской кухне», литературном быте. Эти тексты ориентированы, прежде всего, на читателей, которые смогут откликнуться на литературную игру, которую ведет с ними автор, а для этого читатель должен быть знаком с художественными текстами и с культурной обстановкой определенной эпохи. 

Филологический роман появился в результате реализаций научных концепций школы русского формализма, чьей задачей было воскрешение слова. Стремясь обновить жанр, В. Б. Шкловский – главный теоретик формалистов – соединяет литературу и науку: в его критических статьях доминирует игровое начало, а в художественной прозе проявляются научные, филологические черты. 
Отличительной чертой формалистов было то, что они предпочитали подтверждать на практике всё, о чем писали в своих теоретических работах, поэтому в 1923 году Шкловский создает произведение «Zoo, или Письма не о любви», которое является художественным текстом о реализации определённой суммы приемов. История безответной любви скрещивается с филологическими пометками к научным статьям и художественным текстам как самого Шкловского, так и его коллег. Автор-филолог сменяет автора-писателя, они постоянно находятся во взаимодействии. 
Несмотря на то что понятие «филологический роман» было введено в литературоведение относительно недавно (в 1999 году Вл. Новиков написал статью, в которой попытался канонизировать данный термин), само явление филологической прозы, которое начинает свою историю с произведений В. Шкловского, Б. Эйхенбаума, к концу XX века переросло в устоявшуюся тенденцию: «Записки блокадного человека» Л.Я. Гинзбург, «Прогулки с Пушкиным» А. Синявского, «Мемуарные виньетки» А. Жолковского. 
«Промежуточный» жанр «Zoo» – это результат экспериментов не просто талантливого литературоведа, но и художника слова, который чувствовал смену культурных эпох. В данном докладе произведение В. Шкловского рассматривается в контексте указанной жанровой традиции, для которой характерны размышления о природе творчества, реализация филологических концептов в структуре романа, рассуждения о теории литературы и о языкознании внутри художественного текста. 
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