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Основные поэтические категории, создающие ценностно-философскую систему И. А. Бродского, – это категории пространства и времени, вечности, судьбы, одиночества. Стремление к осмыслению этих категорий, объективному изображению действительности в соответствии с этим осмыслением, как бы растворяют личностное начало поэзии Бродского, делает лирику имперсональной, что не позволяет однозначно охарактеризовать лирический субъект того или иного стихотворения, т.к. его изображение становится фрагментарным. Всё это приводит к появлению в художественном пространстве поэзии Бродского множества героев-двойников, нарративных масок, за которыми скрывается поэт. Одной из таких масок в лирике И. А. Бродского является образ Улисса. 

Одиссей, вечный скиталец, становится мифологическим прототипом лирического субъекта поэзии И. А. Бродского. Однако для того, чтобы определить, в чём заключается специфика реализации данного образа, понять, какую функцию он выполняет, будучи частью поэтики И. А. Бродского, мы должны обратиться к его  источникам.
Существует три трактовки образа Одиссея. Две из них связаны с изображением этого героя в гомеровском и негомеровском эпосе. Средневековая трактовка опирается на образ Улисса в «Божественной комедии» Данте Алигьери. 

Под трактовкой образа мы подразумеваем набор устойчивых характеристик, смыслообразующих мотивов и сюжетных оснований, связанных с фигурой Одиссея в той или иной традиции. В первую очередь нас интересует воплощение двух ключевых мотивов, составляющих семантическое ядро образа Одиссея – это мотивы одиночества и странствия.

В лирике И. А. Бродского образ Одиссея претерпевает специфические модификации. В отличие от героя Гомера, Одиссей И. А. Бродского не видит конечной точки своего пути, возвращение на родину (что для лирического героя подразумевает в первую очередь не биографическое возвращение, не достижение какой-то географической точки, а воссоединение с определённым культурным пространством) для него оказывается невозможным. 

Мотив одиночества, который в случае гомеровского Одиссея оказывается преодолённым странствием, для И. А. Бродского становится одной из центральных категорий творческой рефлексии. В мифе о возвращении Одиссея Бродского привлекает мотив скитаний, что несколько сближает лирического героя с дантовским Улиссом. Однако если для Улисса «Божественной комедии» скитания – это не только и не столько проклятие, сколько осознанный вызов богам, судьбе, то И. А. Бродский трактует их как символическую форму одиночества — инвариантной для поэта темы, проходящей через все его творчество. 
В творческом сознании И. А. Бродского фигура Одиссея связана с позицией эмигрантства, выхода из национальной культуры, с особой позицией отстранённости, прослеживающейся в лирике поэта. Здесь на первый план выступает мотив одиночества, а мотив странствия, связанный с традиционной гомеровской трактовкой образа, переосмысляется в ином концептуальном ключе: он сопрягается с мотивом невозможности возвращения, что делает странствие единственной возможной формой бытия героя. 

Образ Одиссея также тесно связан с ключевыми поэтическими категориями, о которых уже было сказано, – категориями пространства и времени. Лирический субъект, сталкивающийся с невозможностью преодолеть пространство, оказывается принадлежностью времени, сквозь него происходит диалог с культурой, пространственная связь с которой оказывается утерянной. 
Таким образом, мы видим, что Одиссей в поэзии Бродского – это результат сложного синтеза предшествующих трактовок и литературной обработки, художественного переосмысления «вечного» образа. И. А. Бродский делает Улисса персонажем своей «личной мифологии», нарративной маской лирического субъекта, опираясь не на первоисточник или одну из его многочисленных интерпретаций, а на общекультурный сюжет, что придаёт этому образу особенную семантическую и функциональную роль в лирике поэта.

