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В статье представлен опыт типологического исследования «невымышленной прозы» в литературах малочисленных народов Севера. Объектом исследования являются путевые заметки юкагирского писателя Николая Курилова «Хай!». Факты, детали, даты, последовательность событий, географические названия реальны и «поддержаны» дневниковой формой повествования.

Документальная проза несет с собой и неповторимый личностный жизненный опыт, сведения (часто уникальные) о событиях и обладают художественными достоинствами. Все это делает документальную прозу особо ценным и актуальным жанром литературы. Объект нашего внимания книга Н.Курилова «Хай!» - познавательное повествование от первого лица о путешествии автора к североамериканским индейцам в 1994-1995 гг. «Ядерное» содержание книги - дневник национального писателя и художника, наполненный красочными фотографиями и рисунками самого автора. 

Цель нашего исследования -  выявить традиции и поэтику «невымышленной прозы» Н.Курилова, а также представить образовательно-просветительский проект для школьников «Дневник путешественника», разработанный на основе книги «Хай!» Н.Курилова. 

Задачи: показать природу документальной прозы и определить ее место в юкагирской литературе; разработать дневник путешественника на основе путевых заметок юкагирского писателя Н.Курилова «Хай!» в качестве образовательно-просветительского проекта, предназначенного для школьников.
«Невымышленная проза», признаки которой описаны в энциклопедии Е.Местергази «Литература нон-фикшн/non-fiction», мы наблюдаем у в литературах малочисленных народов Севера на всем протяжении ее существования. В этой связи следует назвать воспоминания Гаврила Курилова о своем знаменитом брате Семене Курилове, авторе романа «Ханидо и Халерха», ненки Нины Ядне, переписка долганки Огдо Аксеновой и др. На протяжении всего существования автобиографическая и «невымышленная» проза у северян развивались параллельно. Появление таких произведений определено задачами, стоявшими перед писателями: через достоверный «человеческий документ» осмыслить исторические и современные реалии в жизни этноса и его судьбе. 
В юкагирской литературе, кроме произведения Н.Курилова «Хай!», к «невымышленной прозе» можно отнести очерки Тэки Одулока «На Крайнем Севере», написанные в 1933 г. по материалам экспедиции 1927 г. Можно сказать, что в произведениях обоих юкагирских писателей встречаются черты документальной прозы, или нон-фикшн (англ. Non-fiction): сюжетные линии произведений построены исключительно на реальных событиях; основаны на воспоминаниях очевидцев, документах и, безусловно, самих авторов; характерны также установка на объективность, документальную точность, автобиографичность и отсутствие художественности. 

Каждое произведение носит свой характер, что делает его отличительным от других произведений. В очерках Т.Одулока «На Крайнем Севере» автор не только описывает жизнь народов Севера, их быт, нравы и хозяйство, которые так знакомы писателю, но, как истинный сын своего народа, поднимает проблему их приобщения к новой цивилизации. «Невымышленность» этого произведения создает множество вопросов, среди которых главным можно считать вопросы «А как сейчас, в ХХI веке, живут на Крайнем Севере?» и «Есть ли сейчас жизнь на Крайнем Севере?». Атмосфера произведения Т.Одулока пронизана надеждой и верой в светлое, хорошее будущее, что представители народов кочевья ни на один день не унывают, они – дети тундры, а тундра – это их жизнь. Что касается путевых заметок Н.Курилова «Хай!», книга состоит из 25 главок-заметок. Фактологическая детализация, простой язык, реалистичность, историзм, единение драматизма и обыденности – все это присущи путевым заметкам Курилова. То, как он обращается к читателю, как он пишет об индейцах, которые живут в Америке, о праздниках, не говоря уж о традициях и обычаях, прослеживается оживленность. Всё увиденное и услышанное реалистично передано во всей высоте лиризма – чувствительности в переживаниях, в настроениях, а также эмоциональности и взволнованности автора. 

Острая тематика и проблемы общечеловеческого характера интересны читателям, они значительно расширяют их литературный и историко-культурный кругозор, способствуют развитию мышления и эстетического вкуса. Чтобы добиться этих результатов, начиная со школы, надо приобщить интерес к документальной прозе. Чтением документальной прозы можно заниматься во внеклассных занятиях или в виде дополнительного чтения на дом. В данном случае объектом чтения, через которое читатели, т.е. ученики могут расширить кругозор, интерес и мышление, служит повесть Н.Курилова «Хай!». Прочитав и вникнув в суть произведения, учащиеся узнают, что такое «невымышленная проза». На основании этого был разработан «Дневник путешественника», предназначенный для школьников-путешественников. Этим мы развиваем способности воспринимать, понимать и интерпретировать произведение, а также они учатся создавать свои собственные тексты, аналогичной путевым заметкам Н.Курилова «Хай!».

В заключение хотелось бы отметить, что исследование заметок путешественника, которые легли на основу создания повести «Хай!», дало понять нам, что и в юкагирской прозе, и в литературе малочисленных народов Севера в том числе, как и в русской и зарубежной литературах, есть произведения, которые можно отнести к документальной прозе, к «невымышленной прозе». Исследование убедило нас, что повесть «Хай!» относится именно к «невымышленной литературе», т.к. в нем дается правдивое описание событий и лиц, которые сам автор испытал и повстречал, и которые написаны без лишних красок. Это рассказ рассказа о своей жизни во время путешествия с запечатлением мыслей и чувств. Благодаря этому повесть «Хай!» обретает качество подлинного свидетельства, в основе которого достоверный факт и настоящая реальность.
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