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В русской литературе представлено большое разнообразие женских образов, которые нередко представляют собой воплощение духовной и физической красоты. 

Русские поэты и писатели обращали особое внимание на изображение женских характеров в переломные эпохи. После колоссальных общественно-политических изменений в обществе XX века русская женщина стала стремиться к улучшению своего социального положения. В результате этого появился женский персонаж, имеющий новые черты характера в советской литературе. 

Несмотря на то, что на судьбе женщины часто отражались тяжелые стороны реальной жизни народа в разные периоды истории России, тем не менее, в женских образах русской литературы  нашли свое выражение лучшие стороны человеческой природы: искренность чувства, стремление к свободе и счастью, мечтание о чистосердечных отношениях между людьми и т.д.. 
Можно даже сказать, что именно героиня в творчестве многих писателей воплощает идеальные качества личности, как это происходит, например, практически в каждом произведении В.Г. Распутина, современника и во многом единомышленника А.И. Солженицына. Им создана целая галерея удивительных женских характеров, начиная от старухи Анны («Последний срок») и старухи Дарьи («Прощание с Матерой»), и заканчивая Марьей («Дочь Ивана, мать Ивана»). 
Хотя изображение исключительно «мужского» мира часто воспринималась читателями как самая главная сфера интереса А.И. Солженицына, все же его интерпретация женских характеров также достойна внимания исследователей и читателей.

В произведениях А.И.Солженицына судьбы персонажей нередко осмысливались писателем в свете нравственного и христианского идеала. Женщина стала центральным персонажем в рассказе «Матренин двор» (1959 г.), где уже заметны главные свойства творчества Солженицына. Несмотря на множество лишь косвенно связанных с ней событий в рассказе, Матрена Васильевна Григорьева представляет собой главное действующее лицо.

Героиня рассказа, в первую очередь, способна воспринимать человека таким, каков он и есть. Она сумела смириться с неудачами своей жизни, не озлобиться и в то же время остаться «борцом» — «борцом» за жизнь, за доброту и духовность, не забывая о человечности и нравственности. Л.И.Сараскина отмечала в биографии писателя, что А.И.Солженицын написал рассказ, «...который обессмертит эти места: станцию с топорным названием, поселок с крохотным базарцем, дом квартирной хозяйки Матрены Васильевны Захаровой и саму Матрену, праведницу и страдалицу»[Сараскина 2008: 423]. Поэтому Солженицын приводит народную пословицу о праведнике в рассказе не случайно. Он попытался восстановить судьбу своей квартирной хозяйки и понял, что это и есть судьба того самого праведника, без которого не стоит ни село, ни город, ни вся земля наша.
В.Г.Распутин, как и А.И.Солженицын, уделяли особое внимание социокультурным обстоятельствам, которые оказывали влияние на женский характер, исследовали обязанности женщины, ее функции в семье и обществе. Создавая женские образы, оба писателя осмысляли то огромное влияние, какое оказывает женщина на людей, оказавшихся в поле ее притяжения, соприкасающихся с нею.

Таким образом, героини, созданные Солженицыным в его художественном мире, несмотря на разнообразие их характеров, наследовали  специфические черты женских образов, изображенных в русской деревенской прозе.
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