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А. Кушнер вошел в литературу во второй половине ХХ в. А. Арьев отмечает следующую особенность его лирики: «Вместо пьянящей готовности к смерти с "точкой пули" в конце его поэзия напоена спокойной готовностью к жизни, к счастливой жизни!» [Арьев: 122].

Цели и задачи  нашего исследования: в цикле "Облака выбирают анапест" (2008) рассмотреть категорию пространства через сопоставление небесного и земного планов поэтического текста; рассмотреть категорию времени через  реминисценции и аллюзии; выявить особенности лирического героя цикла.

Цикл состоит из 20 стихотворений. Лирический герой – творец, поэт. 
Пространство в цикле. 
Поэт расширяет пространство до Вселенской бесконечности, контрастно смещая фокус зрения с обыденных предметов на высший пространственный план. Следовательно, можно выделить два основных пространственных плана: земной (предметно-бытовой) и небесный. Небесное раскрыто через образ Бога, с которым общается лирический герой. Если автор напрямую обращается к Богу, то Бог отвечает поэту не словами, а действиями: «Боже, ты показываешь зиму //Мне <…> // И, организуя эту встречу, // Проверяешь десять раз на дню: // Неужели так и не замечу, // Чудных свойств её не оценю?» [Кушнер: 202] В «Отнимать у Бога столько времени…»  лирический герой заботится о Боге как о близком ему человеке: «Боже мой, как мне, лентяю, хочется, // Чтобы ты немного отдохнул…» [Кушнер: 203]. Лирический герой называет себя лентяем по сравнению с Богом,  призывает Его отойти от дел. Слова «лентяй» и «передохнуть» – одного семантического поля (общая сема – не работать, безделье). Так на лексическом уровне иерархия между Творцом и человеком получает лирический смысл, интимная коннотация доминирует над богословским каноном. Поэта сближает с Богом поэтический дар, полученный от Всевышнего. Эти же отношения человека с Творцом мы рассматриваем  как развитие темы онтологической коммуникации, когнитивной нормы, что и приводит к пониманию бытия как счастья, о чем  писал Арьев.

Предметно-бытовой план. 
Предметы, наполняющие повседневную жизнь (растения, атрибуты творческой, размышляющей личности, постройки, предметы мебели, одежда), поэтизируются Кушнером и включаются в  понятие «бытие», в чем мы видим определенную литературную традицию  Лирический герой связан с Небесным миром через сиюминутные мгновения: «И стол, и стул, и шкаф — свидетели,// И на столе — листок бумаги. // Они всё поняли, заметили — // И пусть приводят их к присяге. <…>» [Кушнер: 203]. Быт соотнесён с Вечностью. Так, в  «Был Джотто у меня на полке...» герой, прибегая к самоиронии, замечает, что он не Святая Анна и потому не может узреть пропавшую книгу. Но при этом иллюстрация в альбоме натолкнула лирического героя на мысль о пространственном соединении двух миров: «А помнится, в окно там ангел пролетал, // Просовывался – и оказывался дома» [Кушнер: 210]. Образ окна здесь – характеристика связи обычного пристанища человека с Вселенной.

Время в цикле. 
Создан образ  единого вертикального времени. Жизнь прорастает через культурные пласты разных времен. В понимании Кушнера, у литературы нет прошлого, она существует вне исторического и измеряемого времени, как единый текст. Пласт прошлого синхронизируется с настоящим и будущим. 
Интертекстуальный план цикла, на наш взгляд, представлен тремя основными направлениями: библейским, мифологический античным и литературным. Каждый план реминисценций и аллюзий играет свою роль: библейский интертекст помогает проникнуть в единство пространства земного и неземного; античный интертекст помогает увидеть единое вертикальное время, понять;  литературный интертекст помогает вписать собственное творчество в мировую историю литературы.
Заключение. 
Исследовав пространственный и временной пласты лирического цикла «Облака выбирают анапест», мы пришли к пониманию философской концепции мира Кушнера: не нужно искать идею за предметами и уходить в непознанное; не надо познавать Бога, но необходимо быть рядом с ним и принимать Его мир.
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