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Наша работа посвящена автобиографическим мотивам в лирике Льва Щеглова, поэта совершено несправедливо не замечаемого исследователями русской поэзии XX века. 


Поэтическое наследие Льва Щеглова многогранно и значимо, однако существуют определенные трудности в его исследовании, связанные, в первую очередь, с неизвестностью биографии поэта.
Нами было определено несколько путей исследования автобиографического в лирике Щеглова. Наиболее продуктивными в данном случае становится изучение стихотворений, привязанных к той или иной местности, что позволяет   характеризовать место действия, а вслед за этим и состояние или основную мысль, которая занимает поэта в данный жизненный период.

Мы можем выделить три группы стихотворений, отнесенных к тому или иному месту пребывания поэта. Каждое из них характеризуется своим мироощущением. Такими местами становятся Волжский район Самарской области, Казахстан и Ярославль. 

К стихотворениям, связанным с Волжским районом, в первую очередь, относятся «Стихотворные репортажи», напечатанные в 1984 году в сборнике Щеглова «Разнолетье».

В Волжском районе лирический герой Льва Щеглова обращается внимание на окружающий мир, собственное «я» интересует его намного меньше — его поэтический взгляд сконцентрирован на окружающих его людях, на их силе и смелости в борьбе не только с природой, но и с внешним врагом. Таков сюжет стихотворений «Дорога» и «Победа». Также можно предположить, что на данный период приходится ученичество поэта. Потому ближайшими учителями становятся советские поэты, для которых характерна подобного плана тематика. Это в значительной мере корректирует самоощущение поэта в данный период творчества.

В стихотворениях, связанных с Казахстаном, поэта занимает собственная жизнь, собственное я. Напрямую это связано с образом артиста, который стремится к «вольной» жизни. Для Щеглова в данный период времени становится важным соотношение жизни творческого человека и жизни семейной, которые оказываются несовместимы. Данный ход мысли развивается в стихотворении «Ресторан «Балхаш». В стихотворении «В гостинице «Талды-Курган»» лирический герой Щеглова представлен как человек ищущий прежде всего покоя в пушкинском понимании. Лирический герой, лишенный дома, семьи и прочих атрибутов быта «нормального» человека, обретает «самообладанье», приходит в согласие с собой и продолжает творить. Это позволяет нам говорить о том, что стихотворения, связанные с Казахстаном, связаны с размышлениями и переживаниями, очень сильно отличающимися от тех, что прослеживаются в стихотворениях связанных с Волжским районом. 

Особенные коннотации принимает в творчестве Льва Щеглова Казахстан, а именно Алма-ата. В стихотворении «Осень в Алма-ате» город, заявленный в названии приобретает для Щеглова символический смысл. Алма-ата становятся местом одновременно и обретения, и утраты покоя. Несмотря на постоянную текучесть состояний, свойственную поэту, Алма-ата стала особенным городом в его постоянной борьбе с настигавшей его тоской.

Другим важным для Щеглова локусом становится Ярославль, а также особую важность приобретает неразрывно связанный с городом образ Волги. Лев Щеглов родился в Ярославле, и это, несомненно, нашло свое отражение в его творчестве. Ярославль для него в первую очередь ассоциируется с родиной, с тем местом, где он всегда будет принят, где он никогда не будет чувствовать себя чужим. Ярославль напрямую связан с мотивом возвращения.  Щеглов с отцовским умилением относится к изменениям в родном городе, однако всегда рад вернуться, испытать чувство узнавания, которое свойственно ему по возвращении. 

Таким образом, мы смогли установить три наиболее важных для поэтической биографии Щеглова места — Ярославль, Казахстан и Самарская область. Каждое из эти мест характеризуется своим психологическим состоянием. Примечательно, что в стихотворениях, связанных с Самарской областью и Казахстаном на первое место выходит собственно лирическое рассуждение о своем месте в жизни, мысль о силе человека, что не характерно для «ярославских» текстов — они пропитаны интимностью чувства и переживания, образ Ярославля перевешивает поэтическое я, он помогает лирическому герою найти себя, а потому становится чем-то абсолютным.
