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Открытое противостояние традиционной и коммунистической наук в постреволюционное время, кризисное положение интеллигенции и зарождение отечественной фантастики в 20-е годы XX века обусловили востребованность в литературе персонажа-ученого – творца будущего и двигателя общественного прогресса. В это время в научной среде особую популярность получают идеи генетических экспериментов, в которых видится перспектива повысить как физические, так и интеллектуальные возможности будущих поколений, приблизив их к идеалам ницшеанского «сверхчеловека» - совершенного гражданина в «новом» коммунистическом государстве. Наряду с произведениями, написанными в рамках «социального заказа», появляются и по-настоящему самобытные романы талантливых фантастов, реализующие прогностическую функцию и по-своему осмысливающие феномен евгеники - учения об «улучшении наследственных характеристик человеческих популяций» [Новая философская энциклопедия: 6].  В самом известном романе А.Р. Беляева «Человек амфибия» (1928) ученый – доктор Сальватор («спаситель») – с помощью евгеники не просто исцеляет больных детей, но и наделяет одного из них возможностью покорить морскую стихию при помощи умения дышать под водой.  Своими действиями персонаж стремится выразить важную идею: «высшее развитие разума – усовершенствование себя» [Беляев: 20], а не приспособление к среде или подчинение ее. В ином русле – сатирико-обличающем – пишет об эксперименте М.А. Булгаков, чья повесть «Собачье сердце» (1925) в советское время была запрещена для публикации. Ученый Филипп Филиппович Преображенский не сумел «преобразить» подопытное существо в положительном направлении и признал свой эксперимент неудачным. И еще один образ ученого, целиком противостоящего идее насильственного вмешательства в человеческую природу и по этой причине оказавшегося в заключении, обнаруживается в романе-сказке Ю.К. Олеши «Три толстяка» (1928).  
Несмотря на популярность указанных произведений в литературоведческих исследованиях, нами не найдены работы, в которых было бы представлено обширное систематическое исследование, объединяющее персонажей-ученых в единое смысловое поле.
Цель нашей работы – исследовать образ персонажа-ученого в русской литературе 20-х годов XX века на материале произведений «Человек-амфибия», «Собачье сердце» и «Три толстяка» путем решения ряда более частных задач:

1. Выявить историческую обусловленность образа ученого;

2. Рассмотреть образы ученых в контексте русской и зарубежной фантастической литературы;

3. Выявить основные мотивы и детали, связанные с образами персонажей-ученых;

4. Охарактеризовать раскрытие темы евгенического эксперимента в мировоззрении каждого из персонажей-ученых.
Образы, созданные Беляевым, Булгаковым и Олешей, объединяет мотив эксперимента, связанного с вмешательством в человеческую природу. Все три персонажа в среде окружающих их людей наделяются чертами божеств, поскольку их возможности выходят за принятые рамки и в определенных ситуациях помогают спасать чужие жизни.
Различает же персонажей-ученых то, что они расположены на разных хронологических и профессиональных уровнях. Персонажи Олеши (Гаспар Арнери и Туб) существуют в условном сказочном времени и больше напоминают средневековых докторов, чем персонажи Булгакова и Беляева: первому в наследство от волшебника достаются сафьяновые красные туфли и внешнее сходство его экспериментов с магическими и даже религиозными ритуалами, а второму – неприступный замок для экспериментов и чернокожие слуги.
В то время как Туб и Гаспар Арнери из «Трех Толстяков» рассуждают о невозможности существования человека с железным сердцем, результаты опыта профессора Преображенского из «Собачьего сердца» показывают опасность вмешательства в природу, а доктор Сальватор из-за операции над Ихтиандром попадает в тюрьму и оказывается на суде. 
Доктор Гаспар Арнери, на наш взгляд, поочередно выполняет функции протагониста и волшебного помощника в сказке, при этом он является одним из «субъектов метафорического видения» [Троицкая: 6] – читательское восприятие во многих эпизодах романа совмещается с видением персонажа. Однако, в отличие от Туба, он не является ученым-создателем и не привносит в окружающий мир фундаментального открытия, даже будучи высококвалифицированным специалистом более чем в ста науках. Оба персонажа отказываются от вмешательства в человеческую природу, и этим может быть обусловлен следующий факт: «Три толстяка» - единственное в рассматриваемом нами ряду произведение со светлым финалом.
Филипп Филиппович Преображенский является главным героем повести и представляет собой образ узко квалифицированного творца-демиурга, чье творение выходит из-под власти и становится источником неприятностей для окружающих.
Доктор Сальватор – второстепенный персонаж, подобно Галилею, выступающий против догматических взглядов общества; его «улучшенному» человеку нет места среди других людей – Ихтиандр становится изгоем и лишь с помощью друзей спасается бегством от казни. 
Таким образом, мы можем говорить о том, что успешным оказывается лишь несостоявшийся евгенический эксперимент.
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