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В настоящей работе используются материалы, которые находятся в архиве «Российской национальной библиотеки», фонд № 1333. В этом фонде хранятся творческие материалы И.А Бродского, переписка, фотографии, а также документы сторонних лиц, которые так или иначе относятся к выдающемуся поэту. 
Нам удалось изучить восемь архивных единиц, семь из которых соответствуют отдельному рассказу, а одна единица объединяет несколько небольших по объему текстов, образующих цикл. Часть рассказов озаглавлены: «Вспаханное поле», «Герои на том свете», «То, что мы любим», «Последний волшебник», – а часть оставлена без названия (условно обозначаем их по первой фразе): «Эта история была однажды рассказана мною в обществе…», «Сегодня мы хороним Сашу Лучанского…», «Однажды, дважды и трижды на земле были джунгли…». Цикл «Из рассказов о Христолюбивом воинстве» включает рассказы: «Ужас», «Случка», «Лётчик-испытатель», «Совершенно секретно». Во всех случаях это правленая машинопись с редкими пометками автора или третьего лица.
Нашей рабочей гипотезой является предположение, что данные тексты представляют собой своего рода «литературные маргиналии», то есть не несут большой художественной ценности, но являются значимым материалом для изучения творческого метода и биографии автора. Для дальнейшей работы с текстами мы разделили их на две условные группы: психологическая проза (отличаются нравственно-психологической проблематикой и реалистической манерой) и «литературные безделки» (шутки, анекдоты, наброски эротического характера). 
Рассказ «Вспаханное поле», пожалуй, является одним из наиболее интересных в данной группы неизданных произведений. Действие происходит на вспаханном поле; главный герой находится в оранжерее и размышляет о предстоящем побеге из страны на самолёте: он прокручивает в голове план побега, размышляет, насколько трудно навсегда расстаться с близкими людьми. Сюжет, по-видимому, имеет автобиографические черты: намерение пересечь границу страны на самолёте – широко известный факт биографии поэта. Во время путешествия по советской Азии И.А Бродский вместе с Георгием Гинзбургом-Восковым обсуждают, «как убежать за границу» [Восков 2011]. Позже, в гостях у Олега Шахматова в Самарканде, И.А Бродский произносит такую фразу: «А почему бы нам просто не перелететь через границу, угнав самолёт в Афганистан?» [Мейлах 2006]. Биограф поэта Валентина Полухина указывает, что «план побега в Афганистан (или Иран) на самолёте не осуществился из-за отказа Бродского применить насилие к пилоту» [Полухина 2012: 47]. Также В. Полухина отмечает, что «Бродский написал об этом рассказ, дал его прочитать, в частности, Я. Гордину. Рассказ был изъят при обыске и по сей день не найден. Сюжет – ночь перед захватом самолёта, проведённая в каком-то складе среди ящиков, и анализ душевного состояния героя» [Полухина 2012: 47]. Мы считаем, что рассказ «Вспаханное поле» является именно тем утерянным текстом, о котором упоминает в своей книге В. Полухина: сюжет обнаруженного нами текста совпадает с «пересказом Гордина» (действие действительно происходит в поле, только не на складе, а в оранжерее и тоже среди ящиков), рассказ датирован годом позже предполагаемых реальных событий (события – декабрь 1960 г., рассказ – 21 августа 1961 г.), в рассказе много детальных описаний плана побега (в частности, герой намерен лететь в Тегеран). 
К двум основным топосам, вокруг которых вращается действие, –– условно назовём их «Тегеран» и «оранжерея» –– добавляется третье пространство, «Европа». Герой рассказа мыслит об этом третьем пространстве как о следующем пункте назначения после «Тегерана», придаёт ему черты благоприятного места, но раз от раза подчёркивает, что ему придётся пожертвовать ради этого близкими. Приём потока сознания позволяет легко перемещаться между пространствами. 
Лейтмотивом рассказа является мотив утраты, герой многократно вспоминает людей близких ему и в разных вариантах повторяет одну и ту же фразу: «таких больше не будет». Центральным образом, раскрывающим названный лейтмотив и актуализирующим в себе всю глубину переживаний героя, является образ «бегущих по вспаханному полю». Столь же навязчиво героя преследуют воспоминания предположительно любовного характера, в тексте появляются «он и она», о которых постоянно думает герой. Судя по всему, «она» очень близка герою рассказа, возникает сюжет любовного треугольника. 
Некоторые мотивы рассказа являются предвестниками будущих стихотворений. Стоит упомянуть о теме «детской жестокости» (ср. стихотворение «Сидя в тени») и о своеобразной фобии в отношении Азии и азиатов (хотя герой намерен лететь в Иран, он рисует очень тревожные и напряженные образы азиатского города – ср. коннотации образа «Азии» в стихотворении «Назидание»). 
Мы попытаемся продемонстрировать возможности избранной нами методики и алгоритма анализа текстов описываемой группы: соотнесение с биографическим контекстом, выделение особенностей поэтики, сопоставление мотивики «маргинального текста» с мотивами «большого наследия». Данные аспекты изучения, разумеется, связаны с нашим пониманием рассказов из фонда № 1333 как литературных маргиналий, служащих своего рода лабораторией проработки жизненного материала в художественный, а также формирования художественной манеры и генерирования актуальных для «магистрального» творчества мотивов.
Литература
Полухина В.П. Эвтерпа и Клио Иосифа Бродского: Хронология жизни и творчества. Томск, 2012.
Восков Г.И. Путешествие с Иосифом Бродским // Звезда. 2011. № 1. С.115-117.
Мейлах М.Б. «Поэт сам узнаёт по темпераменту своего предшественника» (Из разговоров с Иосифом Бродским,1992) // Новое литературное обозрение. 2006. №79. Журнальный зал: http://magazines.russ.ru/nlo/2006/79/mm40.html 
