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Мир провинции в чеховских рассказах – это специфическая сфера человеческого бытия. Центром картины мира писателя становится человек, житель провинции, который создаёт вокруг себя реальность, действует в определённом пространстве в определённый период времени. Путь лексико-семантического представления концепта  «провинциал»  даёт возможность для моделирования концептосферы рассказов «Ионыч», «Нахлебники», «Тяжёлые люди», «Человек в футляре», повести «Степь», каждый из которых в той или иной степени впитал впечатления, почерпнутые Чеховым в родном для него Таганроге.


Осуществляя литературоведческий подход к исследуемому концепту, будем исходить из позиции филолога Н.С.Болотновой, указывавшей, что к художественному концепту следует относиться как к «единице поэтической картины мира», которая имеет «эстетическую сущность и образные средства выражения, обусловленные авторским замыслом» [Болотнова:74]. Авторский концепт «провинциал» в рассматриваемых рассказах   во многом отражает стереотипы, являющиеся основой картины мира российской действительности второй половины XIX века, но в то же время даёт возможность выйти за привычные  стандартные рамки восприятия провинции.

Исследование состава лексико-семантического поля  «провинциал» (всего 120 единиц)  позволяет рассмотреть типы и образы людей, населяющие «провинциальный мир» в рассказах Чехова. В «Толковом словаре русского языка» под редакцией Д.Н.Ушакова находим прямое значение слова «провинциал» – «уроженец или житель провинции». 
Путём сплошной выборки выделяем лексемы, позволяющие «рассмотреть» человека чеховской провинции. В повести «Степь» - это обыватель, землевладелец, купец, благодетель, домочадцы, мамаша, девка, вдовица, дяденька, степняк; в рассказе «Тяжёлые люди» - старушка-помещица, картёжник, генеральша, работник, папаша; в «Ионыче» - лакей, городовой, мужики, обыватели, благоверная, цыпка, баловница; в «Нахлебниках» - мещанин, домовладелец, простой мужик, кумовья;  в рассказе «Человек в футляре» -  фискал, барышня, чинодралы, сутяга, пасквилянт и др. 


Ряд имён существительных, репрезентирующих  концепт «провинциал», представляют собой реализацию прямого значения лексем «обыватель»,  «мещанин», «мещанка». При поверхностном анализе произведений А.П.Чехова происходит преднамеренное сужение значений данных слов. Исследование примеров чеховских текстов [В бричке сидели двое  N-ских обывателей: N-ский купец Иван Иваныч Кузьмичов… и другой – отец Христофор Сирийский, настоятель N-ской Николаевской церкви… [«Степь»:VII,13]; Обыватели своими разговорами, взглядами на жизнь и даже своим видом раздражали его(Старцева) [«Ионыч»:X.35]. указывает, что мы имеем дело со значением, обозначенным в словаре В.И.Даля.  Слово «обыватель» не обладает отрицательной коннотацией, писатель не использует его для негативной характеристики персонажей.  
Рассказ Чехова «Нахлебники» начинается именно со слова «мещанин»: «Мещанин Михаил Петров Зотов, старик лет семидесяти, дряхлый и одинокий, проснулся от холода и старческой ломоты во всём теле» [V,282]. В рассказе «Перекати-поле» находим: «…чтобы какая-нибудь бахмутская или лисичанская мещанка, одетая «благородно», не попала в одно помещение с мужиками и не обиделась» [VI,254]. В обоих примерах лишь указание на принадлежность данных образов к определённому слою населения – к мещанам. Чехов, будучи реалистом, в первую очередь стремился к объективному изображению действительности, что и нашло отражение в данной группе слов.


В целом лексические единицы исследуемого концепта позволяют составить групповой портрет из «обывателей» и «мещан», «землевладельца»,  «старушки-помещицы»,  «купца»,  «городового»,  «лакея»,  «работника»,  «простого мужика». Семейный портрет - из «мамаши», «папаши», «дяденьки», «тётеньки», «домочадцев», «кумовьёв»…  А также портреты не самых достойных представителей провинции: «фискала», «чинодралов», «сутяги», «пасквилянта», «картёжника» и др. Нашлось место  в этой галерее и представительницам прекрасного пола: «барышня», «мещанка», «генеральша», «вдовица», «гимназисточка», «благоверная», «душенька», «баловница», «цыпка», «девка» и др. 
Писатель, используя конкретную лексику,  сделал определённый срез жизни, нравов и обычаев хорошо знакомой  ему провинциальной действительности.


Исследуя языковую картину мира Чехова, мы  получаем возможность выйти за рамки стереотипного восприятия  обывателя как человека, пребывающего в душной атмосфере мещанства. Картина мира значительно шире и многообразней.  Это и отец Христофор (повесть «Степь), в которого «бог вложил смысл и понятие», и Екатерина Ивановна («Ионыч»), которая верит, что «помогать страдальцам», «служить народу» - это счастье. Но это и Беликов («Человек в футляре»), мысливший и живший «футлярно» и деградировавший Дмитрий Ионыч Старцев («Ионыч»). Они все жители провинции, обыватели. Однако провинциалы разного толка. Одни из них обыватели в прямом смысле этого слова, т.е. жители провинции, а другие введены в разряд обывателей, ставших символом провинции в худшем понимании этого слова.  

Исследование специфики лексических репрезентаций  концепта  «провинциал» в рассказах А.П.Чехова позволяет выявить концептуально-смысловую позиция автора, выходца из провинциального Таганрога. Как никто другой, Антон Павлович сумел показать человека, изредка счастливо, а чаще всего несчастливо затерявшегося в огромном провинциальном пространстве.  
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