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Социальный компонент в значении языковых единиц начинает активно изучаться в 80–90-х годах XX века. В работах Л. П. Крысина, В. И. Карасика, И. Е. Кима, В. И. Заботкиной отмечался особый статус данного компонента, делались попытки обозначить способы его отражения в структуре лексического значения слов с несоциальной семантикой, определить его влияние на возможности лексической сочетаемости. Интерес к социальной семантике в значении слов обусловлен не только собственно лингвистическими причинами, связанными с исследованием структуры значения, но и влиянием этого компонента значения на политический и пропагандистский дискурс.

В идеографических и семантических словарях выделяется особая группа социальных глаголов, которая объединяет названия действий, совершаемых человеком в качестве члена общества, или действий, совершаемых в отношении каких-либо социально значимых объектов. Глаголы этого типа в современной лингвистике изучены достаточно подробно. Однако в русском языке существуют глаголы, которые принадлежат к другим семантическим классам, но содержат в структуре значений социальный компонент. Так, глагол отчитывать, относящийся к группе глаголов речевой деятельности, тем не менее обладает и социальной семантикой, поскольку может быть употреблен только для обозначения ситуации, в которой лицо, имеющее более высокий социальный статус, делает замечание, выговор лицу, находящемуся на более низкой ступени социальной лестницы. Такого рода статусные семы рассматривались Л.П. Крысиным, однако системного описания всех идеографических классов слов, содержащих социальные компоненты, не предпринималось. 

Источником нашего материала послужил  «Большой толковый словарь русских глаголов» под редакцией Л. Г. Бабенко [БТСРГ]. В результате отбора материала обнаружено, что лексемы, содержащие социально маркированный компонент, присутствуют в каждой лексико-семантической группе глаголов. Наибольший интерес с точки зрения встречаемости социального компонента представляют группы глаголов движения (65 лексем, содержащих социальный компонент значения), помещения (62 лексемы) и перемещения (70 лексем). Это позволяет предположить наличие некоей связи между значением самовольного или принудительного перемещения в пространстве и социальной семантикой. Большое количество социальных компонентов также встречается в глаголах физического воздействия на объект (58 лексем), речевой деятельности (45 лексем) и созидательной деятельности (35 лексем). Наиболее малочисленными оказались группы глаголов интеллектуальной деятельности (24 лексемы) и звучания (5 лексем). Наличие социально маркированных компонентов в глаголах практических всех лексико-семантических групп свидетельствует о пересекаемости классов слов, их взаимопроникновении. Границы значений этих слов не являются строго заданными, поскольку «метонимические переходы и метонимические трансформации лежат в основе номинации глаголом целой ситуации» [Кубрякова 1992 : 89].
Пересекаемость классов слов тесно связана с комплексностью семантики глаголов, содержащих социально маркированный компонент. При этом категориально-лексическая сема глагола зависит от того, к какой именно группе он относится, а социальная семантика относится к уровню дифференциальных признаков. Исследование показало, что зачастую социально маркированным оказывается признак субъекта действия. Так, в дефиниции глагола семенить есть компонент «о незначительном человеке», который указывает на низкий социальный статус того, о ком идет речь. В толковании глаголов удалять и командировать присутствует компонент «заставлять перемещаться», который указывает на то, что лицо, совершающее действие, обладает некими полномочиями, правом принуждать какого-то совершать некие действия, следовательно, это лицо обладает более высоким социальным статусом нежели те, на кого действие направлено. Частотность социально маркированных компонентов со значением субъекта действия объясняется тем, что для носителя языка важным оказывается обозначить отношения между участниками ситуации. Социальную семантику приобретают такие дифференциальные признаки глагола, как объект, характер, цель действия, законность или незаконность его совершения, пространство, в котором осуществляется действие, а также знаковость, символичность данного действия. 

Интересной особенностью социально маркированных компонентов является то, что они напрямую зависят от лексико-семантической группы, в которую входит тот или иной глагол. Так, значение высокого социального статуса субъекта действия свойственно глаголам речевого воздействия (отчитывать, командовать), значение незаконности движения чаще всего встречается в глаголах движения, ориентированного относительно исходного пункта (сбегать, удирать).
В заключение следует отметить, что изучать социальный компонент семантики русского глагола необходимо, поскольку он не только влияет на лексическую сочетаемость слов, но и позволяет детальнее представить структуру значения слов,  семантические сходства и различия синонимов, а также уточнить и скорректировать представление об идеографической сетке языка. 
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