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Интерпретационными глаголами называются такие глаголы, с помощью которых говорящий маркирует какое-либо конкретное действие, событие или состояние как определенный тип действий, событий или состояний. К интерпретационным глаголам относятся такие глаголы как грешить, выручать, подводить, унижать, злоупотреблять и т.д. Распространено мнение, что при отрицании интерпретативов отрицается не только интерпретация, но и действие, которое подпадает под неё. Однако данное исследование показало, что действие при интерпретативе может как отрицаться, так и не отрицаться, что говорит о том, что семантическая структура всех интерпретационных глаголов не одинакова. В работе рассматривается семантическая структура различных классов интерпретативов по Ю.Д. Апресяну [Апресян 2004], а также закономерности между семантической структурой и классом интерпретационного глагола.
В работе интерпретационные глаголы рассматриваются с точки зрения их семантической структуры: что находится в пресуппозиции (в семантическом компоненте, который отвечает за наличие смысла в утверждении и не изменяется под отрицанием) и ассерции (семантическом компоненте, который изменяется под отрицанием). В своей семантике интерпретативы содержат действие и интерпретацию этого действия. Интерпретация действия у интерпретативов всегда находится в ассерции, а само действия может находиться как в пресуппозиции, так и в ассерции. 

При анализе интерпретационные глаголы были расклассифицированы по четырем группам: глаголы, у которых действие всегда в ассерции (капризничать, потакать), глаголы, у которых действие тяготеет к ассерции, но может встречаться и в пресуппозиции (грешить, выручать), глаголы, у которых действие тяготеет к пресуппозиции, но может встречаться и в ассерции (портить, издеваться) и глаголы, у которых действие всегда в пресуппозиции (ошибаться, оплошать).

На основании полученной классификации удалось выявить следующие закономерности:

· У утилитарных интерпретативов (выигрывать, оплошать) действие находится всегда в пресуппозиции. Это может объясняться тем, что интерпретация в таких случаях невозможна без факта выполнения конкретного действия.
· У логических интерпретативов (ошибаться, переоценивать) действие находится всегда в пресуппозиции, потому что ментальные действия очень сложно контролировать.
· У юридических интерпретативов (грешить, совершать преступление) действие тяготеет к ассерции. В нашем сознании существует своего рода список конкретных действий, которые мы расцениваем как соответствующую интерпретацию. 
Кроме того, некоторые семантические группы интерпретативов также могут допускать только определенную семантическую структуру:

· У глаголов поведения (баловаться, скандалить) действие находится всегда в ассерции. 

· У глаголов помощи (помогать, содействовать) действие находится всегда в ассерции.

· У глаголов типа потворствовать, потакать, попустительствовать действие находится всегда в ассерции.
· У глаголов типа издеваться, унижать, обижать действие тяготеет к ассерции.

· У глаголов типа ронять достоинство, терять лицо, унижаться действие всегда находится в пресуппозиции.
Важным синтаксическим свойством интерпретационных глаголов, которое связано с семантической структурой глаголов, является то, что у глаголов несовершенного вида действие может находится как в пресуппозиции, так и в ассерции, а у глаголов несовершенного вида действие всегда находится в пресуппозиции, например, Он не воскрешал vs. Он не воскресил традицию.
Все вышесказанное применимо к интерпретативам, при которых конкретное действие не выражается эксплицитно. Действие при интерпретационном глаголе явно может выражаться двумя способами: деепричастным оборотом (поддерживать, давая деньги) и существительным в творительном падеже (поддерживать деньгами). Если действие при интерпретативе выражено, то действие автоматически «переносится» в пресуппозицию.
Литература

Апресян Ю.Д. Интерпретационные глаголы: семантическая структура и свойства. М., 2004.
