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Региональный радиодискурс, занимающий важное место в медиадискурсе, квалифицируется исследователями как «специфическое коммуникативное пространство» [Нестерова, Фащанова: 418]. Обладающая выраженным своеобразием, эта специфическая часть радиодискурса нуждается в изучении, что способствует его научному описанию как разновидности медиадискурса и обосновывает постановку научной проблемы.
В данном исследовании объектом изучения является сибирский радиодискурс, источником материала для изучения выступает радиостанция «Радио Сибирь». Как следует из отчёта Федерального агентства печати и массовой коммуникации за 2016 год, «Радио Сибирь» остаётся лидером по количеству охваченных вещанием регионов России. Эфирная сеть радиостанции охватывает Томскую, Омскую, Кемеровскую, Иркутскую области, республики Алтай, Хакасию и Бурятию, Забайкальский и Ханты-Мансийский автономные округа [Электронный ресурс].
Целью исследования является обоснование лингвистического подхода к изучению медиобраза Сибири. Медиаобраз в научной литературе понимается как информационный слой, который возникает между социальным миром и его образом, как в сознании индивида, так и в сознании общества посредством деятельности СМИ [Богдан: 16]. Под медиаобразом в радиодискурсе мы понимаем целостное представление о конкретном объекте, которое создается в результате отражения в радиотекстах тех или иных черт данного объекта. 
Выбор «Радио Сибирь» для анализа медиаобраза Сибири обусловлен культурно-просветительским потенциалом радиостанции. Это подтверждается наличием большого количества культурно-просветительских радиопрограмм, посвящённых истории создания всемирно известных музыкальных хитов («Ковровая бомба»), российскому кино («За кадром»), разнообразным блюдам национальных кухонь мира («Странный завтрак»), мифам и народным сказаниям («Легенды Сибири»); интересным географическим лакунам и историческим фактам о Сибири («Большая страна», «Про Сибирь»), театральным премьерам и концертам музыкальных звёзд в Томске («Топ-топ»). 
Медиаобраз Сибири формируется благодаря радиопрограммам о природе и географических условиях Сибири, об истории развития её регионов и национальных культур, о сибиряках и их жизни. Медиаобраз Сибири соотносится с общностью ценностных ориентиров радиостанции и её целевой аудиторией, «с Сибирью, её историей, современным состоянием и будущим, с феноменами сибирской культуры» [Нестерова, Фащанова: 418].
Исследование языковых средств создания медиаобраза Сибири, проведённое на материале программ «Легенды Сибири», «Про Сибирь», показало, что ключевые позиции занимают единицы лексического и морфологического уровней языка. 
Важную роль в воплощении медиаобраза Сибири играют многочисленные топонимы. Это наименования сибирских городов, районов, краёв, озёр, рек, которые «наполняют» географическую карту Сибирского региона и знакомят с различными фактами, связанными с этими местами. Например: озеро Лабынкыр расположено в Оймяконском районе, на востоке Якутии; одно из них расположилось в Чаинском районе Томской области, недалеко от посёлка Восточное; знаменитая геоаномальная зона, известная как «Молебский треугольник» расположена напротив села Молебка, на левом берегу реки Сыва. 
Оценка исключительности, уникальности Сибири как места нахождения и сохранения уникальных объектов, представителей флоры и фауны выражается лексемами единственный, исключительный, уникальный и их словообразовательными дериватами: единственный в мире памятник; животное обитает исключительно на территории Тувы; уникальность школы № 110 в Барнауле. 
Для оценки культурной и исторической информации о Сибирском регионе активно используются формы превосходной степени прилагательных: самый молодой город России; самый длинный железнодорожный тоннель России; самый большой каток на естественном водоёме. 
Имена известных в России людей (классиков литературы, учёных, популярных музыкальных групп, деятелей театра и кино, спортсменов) демонстрируют связь региона с историей, современностью, с мировой культурой и культурой страны: с этим Сибирским городом связана судьба Федора Достоевского; знаменитая фраза Михаила Ломоносова о Сибири; родина знаменитого телевизионного доктора Елены Малышевой. 
Медиаобраз Сибири, создаваемый региональным радио вербальными средствами, раскрывает разные стороны своеобразного региона, показывает непрерывную связь истории и современности, общности и самобытности культур, способствует распространению культурных ценностей [Вакку: 96] и познавательной активности слушателей. Лингвистический подход к анализу медиаобраза в региональном радиодискурсе обеспечит развитие векторов изучения пока ещё недостаточно изученной разновидности медиадискурса.
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