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 Одной из наиболее важных особенностей романа В.Г.Зебальда «Аустерлиц» (2001г) является соединение и взаимодействие в нем слова и фотографического изображения. Проникая в художественный текст, фотография неизбежно влияет на сюжет и структуру повествования в целом.
Так, благодаря фотоизображениям, которые воспринимаются читателем как свидетельства реальности, в романе усиливается противопоставление биографического и художественного, реального и выдуманного. Описанные Роланом Бартом понятия «выдуманная реальность» художественного текста и «конкретная реальность» текста исторического [Барт: 392-400] смешиваются, образуя новый жанр, который сам В.Г.Зебальд называл documentary fiction. Фотографии в романе не документируют «конкретную реальность», но становятся свидетельством «реальности выдуманной».
Многозначные изображения интересны тем, что получают дополнительный смысл по ходу текста, они не то, чем кажутся на первый взгляд. Своеобразная игра смыслов уводит читателя от понятного и привычного ему «нереального» факта романа к факту или событию в реальности исторической.  
С самого своего возникновения фотография воспринималась как возможность запечатлеть момент времени. Временная линия в романе запутанна и рассинхронизирована. Постоянные временные скачки, многоуровневая временная структура усложняют повествование. То, что вспоминается героем, происходит в настоящем, даже если это случилось в прошлом. С одной стороны, «здесь и сейчас» текста противопоставляется фотографии как свидетельству прошлого, с другой -  благодаря фотоизображению читателю кажется, что событие разворачивается прямо сейчас, на его глазах. 
Как и во многих других произведениях, обращающихся к событиям Второй мировой войны, в романе важную роль играет тема памяти. В оформлении и разработке этой темы участвуют включенные в текст фотографические изображения. Главный герой, страдающий отсутствием воспоминаний о детстве, не знающий свою семью, узнает историю своей жизни через фотографии и воспоминания других. Фотография, наряду с другими «включающими память» деталями, становится в романе зоной соприкосновения окружающей героя действительности и пространства воспоминания.
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