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В романе Джона Фаулза «Коллекционер» много внимания уделяется вопросам видения. Визуальное восприятие и отношение к изображению – это то, что лежит в основе образов главных героев, что отличает и разделяет персонажей.  
Одной из важных оппозиций, на которых строится повествование, является противопоставление фотографии и живописи. Смыслы, заложенные в этом противопоставлении, раскрываются особым образом, если обратиться к созданным уже после выхода романа работам по философии фотографии, акцентирующим внимание на специфических чертах этого медиа и на отношениях, выстраивающихся у фотографии с иными изобразительными техниками.
К таким исследованиям относятся, в частности, работы Сьюзан Сонтаг: именно они рассматриваются в данном докладе как один из ключей к «визуальной» проблематике романа Фаулза. Так, в эссе «В Платоновой пещере» Сонтаг связывает фотографирование и коллекционирование. По ее мнению, фотографирование — это попытка присвоить окружающий мир через изображение. Для Сонтаг «присвоить» значит «поставить себя в некие отношения с миром, которые ощущаются как знания» [Сонтаг: 13]. Получается, что фотография, позволяющая нам присвоить часть действительности, — это один из способов познать мир вокруг себя. 
Коллекционирование-присвоение лежит в основе действий главного героя романа Клегга: его пленница Миранда является в его понимании частью мира, которую можно познать и которой можно обладать, и, как следствие, сделать частью своей коллекции. Попытка присвоить себе героиню начинается с фотографирования девушки. Ее снимки для него не менее ценны, чем «живая» жертва.
Переклички с романом мы находим и в рассуждениях С. Сонтаг о фотографии как о «мертвом» изображении. Идея о том, что фотография — это «мертвое» изображение, является одной из основных в романе. В произведении эту мысль первой проговаривает Миранда, для которой любой фотографический снимок является «неживым». Она не верит в то, что механистичность процесса съемки может рождать жизнь, потому что в создании изображения участие человека минимально — этот процесс практически полностью зависит от возможностей техники. Миранда также связывает фотографию с коллекционированием, для нее и коллекционирование, и фотография являются противоестественными занятиями, с ее точки зрения это «антижизнь» [Фаулз: 164]. Для нее чем-то по-настоящему живым является живопись, так как она создается руками человека, который вкладывает в работу свои силы и душу. 
По наблюдениям Сонтаг, фотография связана с жестокостью и убийством. Она пишет о том, что «сфотографировать человека — значит совершить над ним некоторое насилие: увидеть его таким, каким он себя никогда не видит, узнать о нем то, чего он никогда не знал…» [Сонтаг: 27]. Насилие, которое совершает фотограф над фотографируемым, Сонтаг называет «кротким убийством» [там же: 27]. В романе Клегг совершает «кроткое убийство» каждый раз, когда наводит фокус на Миранду. Фотография и фотографирование становятся в романе составляющими мотива насилия.
Работы Сьюзан Сонтаг являются важным ключом к пониманию романа Джона Фаулза: в них осмысливается опыт, приобретенный человеком с того момента, как фотоснимок стал неотъемлемой частью нашей жизни. Ее размышления помогают понять, какое значение обретает снимок и фотографирование в произведении, где фотография и отношение к ней становятся одной из составляющих художественного образа.
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