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Фотография, изобретенная в первой половине XIX века и неизбежно вступившая в некоторое противостояние со своей предшественницей живописью, к рубежу веков устанавливает прочные связи и с другими типами медиа (литература, кинематограф). В большинстве случаев фотография, использованная при публикации художественного текста, следует за ним, поясняет его, иногда являясь иллюстрацией, наглядно передающей фрагмент содержания, иногда выстраивая со словом связи менее очевидные, но так или иначе спровоцированные текстом.
Может происходить и обратное: текст может быть вторичен по отношению к изображению. Изображение в таком случае служит импульсом к письму, к порождению художественного произведения. На такое способна не любая фотография, а только та, которой удастся «зацепить» зрителя, привлечь его внимание настолько, что он не сможет остаться безучастным и бессловесным.
Подобный путь – от изображения к слову – проделан в рассматриваемом в докладе сборнике В.Генацино.

Немецкий писатель Вильгельм Генацино в 1993 г. опубликовал сборник эссе к фотографиям и открыткам под названием «Издалека» (Aus der Ferne). Спустя семь лет в 2000 г. свет увидел еще один, аналогичный по содержанию, сборник – «Под вопросом» (Auf der Kippe). В 2012 г. два этих сборника были объединены в одно издание. 
Публикация напоминает альбом открыток и фотографий: собранные под одной обложкой изображения найдены автором на блошиных рынках и в книжных лавках, они помещены в книге одно за другим и каждая из «картинок» сопровождается текстом, написанным в жанре эссе. Выбранный автором жанр близок фотографии как типу медиа. Не претендующее на цельность и законченность высказывание личных мыслей, переживаний сродни фрагментарности снимка, выхватывающего кусочек реальности и предполагающего субъективное восприятие. 
Построение эссе, использованная в нем лексика часто зависят от особенностей изображения. Фотографии неизвестного происхождения сопровождаются текстами с высоким уровнем предположительности и в то же время отвлеченности. Снимки, сделанные известным автору фотографом в известное время, провоцируют другого типа текст, не уходящий далеко от конкретики. 
Кроме того, специфика текста зависит от тематической группы, к которой относится фото: в издании встречаются сюжетные фотографии, портреты, пейзажи, интерьеры, урбанистические виды. Некоторые изображения «воскрешают» истории прошлого в памяти автора (преимущественно это пейзажи либо сюжетные фотографии). При виде фотографических портретов, обладающих, по словам С.Сонтаг, неприкосновенностью реликвии, писатель отталкивается от референта и его истории, порой делает какие-то биографические предположения, комментарии. Информация, которой владеет автор, как будто ограничивает его в выборе тем, «придерживает» фантазию: автору нельзя полностью абстрагироваться от имеющихся у него знаний.

