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В основе данной работы - анализ литературного произведения, опирающийся на современную теорию фотографии. Материал для исследования - роман В. Набокова «Король, дама, валет», он не посвящен непосредственно фотографии, но обращение к фотографическому изображению играет в нем важную роль, участвуя, в частности, в создании игрового пространства произведения.
Роман «Король, дама, валет»  написан в 1928 году и радикально отличается по художественной манере от созданного в 1926 году первого набоковского романа берлинского периода. Во время работы над романом «Король, дама, валет» Набоков ощущал, что  в его творчестве наступил новый этап. В этом романе воплотилась та система координат, в рамках которой будут выстраиваться поздние романы автора. В этом произведении Набоков создает художественную реальность, ориентируясь на игровую поэтику.
Игра предполагает наличие базовых оппозиций, которые и определяют ее структуру: несколько игроков, противопоставленных друг другу, выигрыш и проигрыш как противоположные по своей сути стороны одного процесса и т.д. Влюбленные Марта и Франц объединяются против неугодного третьего лишнего, мужа Марты. На кону оказывается главный приз - безбедная жизнь на деньги Драйера, которого каким-то способом необходимо вывести из игры. Набоков, отрицавший и не принимавший детерминизм в искусстве, смотрит на игру с другого ракурса: для него игровой процесс в меньшей степени зависит от правил, порядка исполнения
ритуала, но в большей – от иррационального начала, случая. Поэтому важной составляющей созданного им художественного пространства оказывается фотография, актуализирующая мотив подмены и «выворачивающая наизнанку» базовые оппозиции романа, строящегося по принципам игры. Парадоксальное свойство фотографии не только фиксировать, но и моделировать реальность, не только показывать, но и скрывать, было очень важно для художественной задумки Набокова. Фотоснимок фрагментирует действительность, делая одну её сторону предметом наблюдения, а другую - скрывая за пределами кадра. И как будет показан предмет, зависит от многих факторов, в том числе и случая.

Марта и Франц, уверенные в правильности своих действий, обреченных, по их мнению, на успех, не учитывают именно случайности, которая может изменить ход игры. Из-за собственной слепоты, неспособности увидеть очевидное Марта и Франц не замечают, что их тактика приводит к раздвоению мира. Так, в игре, в которую они включены, появляются следующие оппозиции:

1) Настоящее / будущее время

2) Бессилие/Власть

3) Жизнь/смерть

Отношение Марты и Франца к данным оппозициям реализуется через их восприятие фотографического изображения. Фотография оказывается для читателя лакмусовой бумагой, которая выявляет особенности характера персонажей-игроков, а также специфику пространственно-временной организации игры, правил и главного приза для победителя. 
Фотография актуализирует неоднозначность выстраиваемого в романе игрового пространства. Франц и Марта, воспринимая фотографическое изображения, не замечают сложности временного континуума снимка, не учитывают, что природа фотографии не ограничивается простой регистрацией действительности. Для героев фотоснимок прежде всего связан с простотой, и данная интерпретация фотографии соответствует их пониманию человеческой жизни. Данное виденье реальности оказывается для них губительным. И фотография, подобно жизни героев, обманывает их.
Получается, что эпизод, связанный с фотоснимком,  символизирует слепоту героев, их неспособность увидеть и понять очевидные для читателя вещи. Франц и Марта, пытающиеся выиграть с помощью холодного расчета, сталкиваются не с одним противником, а с двумя, один из которых находится в тени - это автор. С  помощью игры Набоков противопоставляет искусство здравому смыслу. Фотография стала для него одним из способов утверждения своей незыблемой воли. Бессилие своих героев он также показывает с помощью фотографии -  через  отношение персонажей к фотографическому снимку. Желая выиграть самым простым путем, они воспринимают фотографию или как непосредственно способ идеального убийства (Франц), или как алиби (Марта). В действительности же герои-марионетки идут по пути, уготованному им автором, единственно возможным в набоковском мире победителем, воплощающим идею свободного творчества.
