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Игнатий Брянчанинов (в миру Дмитрий Александрович Брянчанинов, 1807–1867 гг.) – епископ Православной Церкви, который оставил после себя огромное письменное наследие. Он творил в XIX в. во время упадка церковных ценностей и нравственности, когда писатели были в поиске нового идеала, истины.

Обычно творения Брянчанинова рассматривают в контексте его высказываний о художественной литературе и духовной жизни. Рассмотрение текстов епископа Игнатия с филологической точки зрения (использование художественных приёмов и образов) более редкое явление. Именно использование образа сада как предмета эстетического переживания с целью влияния на читателя позволяет нам использовать научную литературу, касающуюся проблематики художественных текстов и говорить о категориях, которые находятся в философско-литературном дискурсе. 

В философско-богословском эссе Игнатия Брянчанинова «Сад во время зимы» время представлено одновременно в двух основных формах – циклической и линейной, которая синтезируется и предстаёт в виде спирали. Данное представление о времени совпадает с христианским пониманием этой категории.
Христианство было одной из религий, зародивших историзм, идею уникальности истории, т.е. её линейность. Такой вид исторического процесса возникает за счёт понимания неповторимости каждого события, причинно-следственной связи исторического процесса, однократности действия и уничтожения истории. Однако некоторые исследователи говорят, что в христианстве циклическая концепция времени переходит в атемпоральность, когда мир мыслится неизменным, и категория времени утрачивает смысл. У Григория Нисского мы встречаем понимание времени как пути к Богу, процесс, а у Максима Исповедника как переход в статическое, надвременное состояние, пребывание с Абсолютом.

Христианское понимание истории предстаёт в образе спирали, которая отображает циклические ритмы природы, при условии, что круг в спирали не замкнут, и предполагает постоянное устремление к цели.
В «Саде во время зимы» Брянчанинов говорит о воскресении мёртвых, о конце света, означающем завершение времени. То есть, указывая на направленность времени к этому событию, он выражает стремление истории к одной точке, после которой произойдёт переход в трансценденцию, где отсутствует время и история. Это единократное уничтожение всего известного нам мира не является подобием «колеса дхармы» – сансарической цепи смертей и рождений, предполагающих видоизменение бытия, а не его кардинальную смену.
Подобного рода рассуждения возникли перед автором во время его наблюдения за садом. Образ природы играет здесь роль стимула к размышлению о представлении времени как цикла. Зимний сад предстаёт пустыней, ассоциирующейся в сознании автора с мёртвым человечеством, которое должно воскреснуть. В свою очередь, возрождение природы весной служит метафорой Воскресения. 
Необходимо помнить, что в православных церковных календарях и службах, где ежегодный православный богослужебный круг замкнут, время представляет собой цикл. С той разницей, что каждое событие богослужебного круга представляется происходящим в настоящем времени. Для сравнения приведём слова рождественского кондака: «Дева днесь Пресущественнаго раждает и земля вертеп Неприступному приносит: ангели с пастырьми славословят, волсви же со звездою путешествуют: нас бо ради родися Oтроча младо, Превечный Бог» [2]. В свою очередь литургия – самая главная служба является выражением цикличности, в силу её неизменяемости и повторения одних и тех же действий. Эта служба возрождает события Древней Палестины: тайная вечеря, предательство Христа, его смерть и Воскресение.

Уникальность православного богослужебного круга не только в том, что события службы происходят в настоящем, но и в том, что в какой-то момент время закончится и сменится совершенно иным состоянием, названия которому нет, но которое описано у Иоанна Богослова как новое творение, где не будет ни времени, ни пространства в том виде, в котором мы их знаем.

Нами был проведён морфологический анализ глагольных форм эссе, который показал, что автор использует все возможные временные формы: прошедшее время («смотрел», «покрывалось», «сидел»), настоящее («стоит», «не удивляемся», «не видим») и будущее («оживут», «облекутся»), а также причастия («данная», «содержащая»). Особенностью текста является возможность разделения его на несколько частей, соотносимых с прошедшим, настоящим и будущим. 

Брянчанинов создаёт текст, обладающий всеми глагольными временными формами, который идёт из прошлого через настоящее в будущее. Он не принадлежит какому-то одному времени, а распространяется на всю историю. Автору удалось создать целостный эстетический образ сада, который задаёт философский лейтмотив времени. У Брянчанинова время, имея конец, перерастёт в новую, не ведомую ранее форму в начало «будущего вечного дня» [Брянчанинов 1998: 179].

Таким образом, в философско-богословском эссе Игнатия Брянчанинова «Сад во время зимы» время представлено в двух основных формах – циклической и линейной. Однако эти формы существуют не раздельно, а синтезируются, рождая спиралевидное понимание истории. Категория времени является философским лейтмотивом эссе. Субъективизм и наличие автора позволяет использовать время расширенно (переносы, отсылки, воспоминания), создавая представление о времени как синтеза цикла и линейности, который воплощается в спираль.
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