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Появление интереса к науке и образу учёного в литературе обусловлено культурно-исторической ситуацией XIX – XX веков в связи с развитием научно-технического прогресса, а также промышленной революцией. Наука переживает расцвет, роль учёного в обществе возрастает. По мнению Р.А. Гусейнова, этим объясняется возникновение нового типа фантастики и новых типов героев-учёных, для которых «наука становится смыслом жизни, главной составляющей их деятельности» [Гусейнов: 52].
В то же время, проявляется тенденция отрицательного восприятия механизации жизни, что стимулирует негативное отношение к науке и к учёным. Проблема непонимания учёного обществом берет своё начало в древней системе ценностей, где «служители науки» считались связанными с нечистой силой, и потому преодолеть пропасть между учёным и обывателем в такие сжатые сроки практически невозможно, особенно при влиянии церкви.
Прогресс воспринимается также двояко: с одной стороны, некоторые авторы (например, Ж. Верн, Г. Уэллс) верят в то, что научная революция может стать основой для изменения нравственных ориентиров общества и эволюции личности; с другой стороны, они склонны делать пессимистичные прогнозы касательно влияния науки на социум и отдельного индивида. Такой позиции придерживаются и русские писатели, например, А. Толстой, А. Беляев, М. Булгаков, Л. Лагин. 
Безусловно, существует разность взглядов, которая продиктована историческими, географическими, социально-политическими, идеологическими факторами. Но при этом несомненна и преемственность, так как все эти писатели работали в рамках одного литературного метода (по определению А. Мельникова, «самоценная» (научная) и «условная» (социальная) фантастика [Мельников]) и в их творчестве прослеживается идейная и тематическая близость. В частности, образ учёного и его научного изобретения типичен как для зарубежной, так и для русской фантастики.
Гусейнов Р.А. в статье «Образ учёного в фантастике Жюля Верна и Александра Беляева» предлагает разделить образы героев-учёных на следующие типы [Гусейнов: 53–55]: 
1) учёные-чудаки, в процессе научных изысканий неосознанно творящие добро и зло, что может привести как к удивительному открытию, так и к глобальной катастрофе. К ним относятся многие герои Ж. Верна (Жак Паганель «Дети капитана Гранта», Марсель Камарэ «Необыкновенные приключения экспедиции Барсака» и др.), некоторые персонажи Г. Уэллса (Кейвор «Первые люди на Луне», Редвуд и Бенсингтон «Пища богов»), герой М. Булгакова Персиков («Роковые яйца») и Л. Лагина Попф («Патент АВ»). Они поглощены своим исследованием настолько, что не способны видеть реального мира вокруг. Именно неосознанность того, что они делают, с одной стороны, отчасти оправдывает их действия, а с другой – демонстрирует двойственность характера: в одном человеке соединяется гениальный изобретатель и наивный ребёнок.
2) учёные-безумцы, которые, примеряя роль Творца, встают выше морали или целенаправленно используют науку для достижения богатства и власти. Это гении, которые, преследуя свои цели, не гнушаются любыми средствами.
Примеры героев данного типа встречаются в поздних произведениях Ж. Верна (Робур «Властелин мира», Барбикен «Вверх дном»), у Г. Уэллса (Гриффин «Человек-невидимка», Моро «Остров доктора Моро»), А. Толстого (Гарин «Гиперболоид инженера Гарина»), А. Беляева (Керн «Голова профессора Доуэля, Крукс «Невидимый свет»), М. Булгакова (Преображенский «Собачье сердце»), Л. Лагина (Сим Мидруб «Патент АВ», Патоген «Атавия Проксима»).

И если отношение к корыстным и алчным героям однозначно отрицательное, то вопрос «аморальных» исследователей не так прост, поскольку в истории науки всегда были и будут новаторы, преступающие общепринятую мораль в погоне за неизведанным. В дальнейшем это может привести к масштабным изменениям в обществе, если человечество будет способно преодолеть собственные предрассудки.
3) герои-учёные, которые одновременно несут научную инновацию и обладают активной гражданской позицией, готовые во имя благих целей совершить подвиг или даже отказаться от исследования. Таков, например, Сайрус Смит Ж. Верна («Таинственный остров»), Кемп Г. Уэллса («Человек-невидимка»).
Такие представления об учёном особенно заметны в СССР, что было связано с общим настроением и успехами науки. Поэтому такие образы часто встречаются у советских писателей, например, у А. Толстого (Лось «Аэлита»), Л. Лагина (Гросс «Атавия Проксима»).
Общим для всех авторов является то, что учёный обычно не понят обществом и пребывает в конфликте со средой. Однако он в любом случае несёт ответственность за то, как его изобретения влияют локально – на судьбы отдельных людей, или глобально – на весь мир.  

Часто образам в фантастической литературе вменяется в вину то, что они слабо проработаны психологически, являются лишь носителями определенных характеристик. Но, как отмечает исследователь Е. Брандис, «все зависит от замысла. Когда главное — проблемы и антураж, герой тускнеет. Когда идеи от человека не отделяются, а способствуют выявлению человеческой сущности, достигается наибольший эффект» [Брандис].
Литература
Брандис Е.П. Фантастика и новое видение мира // http://www.fandom.ru/about_fan/brandis_9.htm 

Гусейнов Р.А. Образ учёного в фантастике Жюля Верна и Александра Беляева // Филологические науки. Вопросы теории и практики. 2013. № 9-1 (27). C. 51-56.

Мельников А. От героя «безгеройного» жанра к полноценному образу. Некоторые функциональные и типологические особенности героя советской фантастической литературы 70​-80-​х годов // http://www.fandom.ru/about_fan/melnikov_4.htm
