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Исследование генезиса поэтики Осипа Мандельштама — задача важная и до конца не изученная современным литературоведением даже при наличии широчайшего спектра научных работ, посвящённых интересующей нас проблеме и остающихся актуальными на сегодняшний день (труды Л. Гинзбург, К. Тарановского, С. Аверинцева и многих других).
Творчество Мандельштама в разные периоды претерпевает метаморфозы, связанные в первую очередь с пониманием и репрезентацией различных эстетико-культурологических воззрений автора. При этом необходимо учитывать множественность контекстов и корреляций философских изысканий поэта, реализующихся как в лирике, так и в программных статьях-манифестах.

В докладе мы остановимся только на «музыкальном» дискурсе раннего творчества Мандельштама и рассмотрим один из основных механизмов поэтики этого периода (1913 — 1921) с опорой на сравнительный, а также интермедиальный методы анализа лирики (стихотворение «Валкирии») и статей поэта («Утро акмеизма» и «Скрябин и христианство»).

Так, в статье «Утро акмеизма» (1913) поэт вводит «готику в отношения слов, подобно тому как Себастьян Бах утвердил её в музыке» [Мандельштам: 565]. В противовес символистам, для которых музыка была лишь «прекрасной формой», акмеисты «полюбили музыку доказательства» [Там же: 568], являющую собой изощрённый архитектурный конструкт, симбиоз математической логики и религиозной философии. Эхо этих теоретических размышлений мы находим в произведениях, вошедших в сборник «Камень», в частности, в стихотворении «Бах» (1913): «Высокий спорщик, неужели, / Играя внукам свой хорал, / Опору духа в самом деле / Ты в доказательстве искал?» [Там же: 36].

Однако наиболее отчётливо музыкальная философия и её генетические связи с мандельштамовской интермедиальной эстетикой нашли выражение в статье «Скрябин и христианство» (1915) и ряде стихотворений, иллюстрирующих религиозно-художественные взгляды поэта той поры. Укажем в этой связи на никем не отмеченный ранее факт: в упомянутой статье  Мандельштам предвосхитил теоретические работы современников — профессиональных музыковедов — о Скрябине. Многие линии музыкально-философских размышлений поэта практически коррелируют с научными изысканиями А. Ф. Лосева о композиторе. Их «точки слушания» и «слышания» совпадают в таких аспектах анализа скрябинской музыки, как  во-первых, её генезис, а, во-вторых, телеологические и эсхатологические идеи [Лосев: 17].

Рефлексия на события в искусстве современной эпохи заставляют Мандельштама быть одним из редких поэтов-философов, кто с лёгкостью «пьянеет классическим вином» [Тарановский: 15] и своим творчеством являет замысловатые метаморфозы культурного пространства. Ярким примером поэтики интермедиальных метаморфоз в ранней лирике Мандельштама является стихотворение «Валкирии». Уже заглавие отсылает нас к образам скандинавской мифологии — валькириям; однако содержание текста и его структурные элементы выводят на более конкретный культурный контекст — на «Полёт Валькирий», открывающий третье действие оперы Р. Вагнера «Валькирия», входящей в состав тетралогии «Кольцо нибелунга».

Некоторые исследователи (например, О. А. Лекманов) находят, что данное стихотворение становится своего рода манифестацией автора, его присоединением к акмеистической школе [Лекманов: 505—507]. Такая интерпретация идейного уровня стихотворения кажется нам слишком буквальной и узкой. Ключ к исскуствоцентричным стихотворениям Мандельштама необходимо искать не столько в биографических, сколько в историко-культурных контекстах (в данном случае мы опираемся на подход, разработанный К. Тарановским и Д. Сегалом, а также на современную теорию интермедиальности). Бесспорно, к 1913 году переход творческого мировоззрения Мандельштама к акмеистическим ценностям уже был совершён. Но подобно тому, как в фуге существуют главная и побочная темы, соревнующиеся между собой и приходящие к гармоническому согласию, устойчивой и неизбежной тонике, символизм остаётся для мандельштамовской поэтики второстепенным, но всё же не менее значимым эстетическим фоном.

Интермедиальная природа анализируемого стихотворения несомненна: об этом свидетельствует усложнение семиотической системы доминирующего в рассматриваемом произведении искусства — изящной словесности — системой искусства музыкального, и, как будет продемонстрировано в докладе, совершаемое не только  с помощью референции.

Обращение к ритмическому рисунку данного произведения позволяет заключить, что строки стихотворения, написанного редким стихотворным размером, тактовиком, своим пунктирным звучанием отсылают нас к ритму главной оркестровой темы «Полёта валькирий» Р. Вагнера.

Мотивы ожидания и конца, завязывающие и завершающие сюжет, совершают своего рода смысловой «полёт», поддерживаемый всем строем стихотворения. Эмоциональное напряжение передаётся, с одной стороны, глаголами акции и бездействия («летают», «поют», «ждут», «упасть готов», «рукоплещет», «пляшут»), а с другой —  эпитетами, выражающими тяжеловесность материи и затянутость ситуации («громоздкая опера», «с тяжёлыми шубами»; даже к «занавесу», который «наглухо упасть готов», напрашивается тот же эпитет) [Мандельштам: 46].

Идейно-образные метаморфозы ключевых концептов текста совершаются, в свою очередь, за счёт сопряжения культурных контекстов и нанизывания интермедиальных ассоциаций и интерференций. Не это ли — создание подлинно многоступенчатой, диффузной поэтики — так затрудняет работу интерпретаторов творчества Мандельштама, а главное — не в этом ли одна из главных ценностей его поэзии, не отделимой ни от истории страны, ни от культурной памяти человечества?

Литература

1. Лекманов О.А. Книга об акмеизме и другие работы. Томск, 2000.

2. Лосев А.Ф. Страсть к диалектике. М., 1990.

3. Мандельштам О.Э. Сочинения. М., 2008.

4. Тарановский К. О поэзии и поэтике. М., 2000.

