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Цель работы – типологически описать портреты персонажей прозы В.Я. Брюсова и ответить на вопрос, чем обусловлено создание того или иного типа портрета в произведении. Анализ портретных изображений позволит не только определить роль портрета в создании образа героя, но и проследить его связь с эстетическими принципами эпохи и мировоззрением Брюсова. 
Если в лирике портретные детали возникают практически на протяжении всего творческого пути Брюсова («Львица среди развалин» (1895), «Лик медузы» (1905), «Портрет» (1905), «М.А. Кузмину» (1908), «Девочка с цветами» (1913), «Женский портрет» (1913), «Дама треф» (1915), «Портрет женщины» (1924)), то смело экспериментировать с прозаическим портретом Брюсов начинает уже будучи признанным поэтом («Огненный ангел» (1908), «Обручение Даши» (1913), «Рея Сильвия» (1914), «Моцарт» (1915)). Репутация Брюсова как прозаика никогда не была сколько-нибудь устойчивой: его прозаические произведения «воспринимались в первую очередь как “проза поэта”, похвалы и порицания ей делались обычно с учетом брюсовского поэтического опыта» [Гречишкин, Лавров: 3]. Среди поэтических портретов Брюсова практически невозможно найти подробный живописный портрет, который предполагает описание черт внешности. Брюсов пытается создать не столько характер, сколько воплощенное живое чувство, саму жизнь. Об этом он писал в первоначальном предисловии к сборнику «Семь цветов радуги»: «В новом сборнике стихов я думал выразить ту испепеляющую жажду жизни, которая составляет отличительную черту одного круга наших современников, в то время как для другой характерно – утомление жизнью <…> я надеялся, что начинаю дело, для нашего времени нужное: противопоставить утомлению одних – неукротимый, непобедимый призыв к жизни, к жизни, к жизни во что бы то ни стало, ко всем ее ранам и к радостям ее…» [Брюсов, 1973: 416]. Для его поэтического творчества характерны динамические импрессионистические портреты. В повестях и рассказах Брюсова мы также не найдем подробных пространных описаний внешности и костюма героя. Например, в повести «Моцарт», имеющей подзаголовок «Лирический рассказ в 10 главах», особое внимание писатель уделяет глазам героев. Более того, именно глаза могут быть единственной портретной характеристикой персонажа, меняющейся во времени: «так понравилась ему красивая гречаночка, с пламенными глазами, с изгибчивым станом, с повадкой – не то капризной девочки, не то искушенной соблазнительницы» [Брюсов, 1983: 314], «глаза Ады стали темные и тусклые, как море перед бурей» [Там же: 329]. Однако было бы опрометчиво говорить здесь о «зависимости» прозы от поэзии. В одном из писем 1890-х годов Брюсов признавался: «Я не могу писать так, как писал Тургенев, Мопассан, Толстой. Я считаю нашу форму романа рядом условностей, рядом разнообразных трафаретов. Мне смешно водить за ниточки своих марионеток, заставлять их делать различные движения, чтобы только читатели вывели из этого: а значит у него (у героя) вот какой характер» [Гречишкин, Лавров: 7]. Это заявление относительно прозаического творчества Брюсова можно считать программным (оно может быть применено и к особенностям создания портретных характеристик в его прозе). Брюсова интересует неисчерпаемость человеческой души (писатель признает невозможность разгадки тайны), и данная идея постижения непостижимого влечет за собой усиление импрессионистического начала в прозаическом творчестве Брюсова. 
Еще одним неопровержимым доказательством того, что проза Брюсова не находится в простой «зависимости» от его поэтического творчества, стал роман «Огненный ангел», в котором потрет играет необычайно важную роль. Практически каждый герой наделяется подробнейшим портретом (однако цель этого описания не совпадает с созданием реалистического описание), причем автором учитывается роль статики и динамики при создании портретов (противопоставлены изменяющийся и статичный портреты). В этом произведении больше, чем в других сочинениях Брюсова, портрет связан с концептом времени (в романе-мистификации традиционно выделяются несколько пластов, включающих в себя и «зашифрованное» время написания романа), что влечет за собой особое внимание и отношение к портретным деталям и экфрасису. Для ума «художника» нет границ, он свободно может перемещаться в прошлое и будущее. Жизнь в его глазах выглядит не островком настоящего времени, возвышающимся над бездной прошлого и туманным будущим. Писатель создает новый мир – мир произведения, в котором рассказчик может проникать в любые пласты времени, погружаясь на разную глубину сознания и памяти. До каждого пережитого момента с легкостью можно дотронуться «рукой» сознания и развернуть этот момент через запах, ощущение, деталь в объемную картину. Подобный опыт и был произведен Брюсовым в романе-мистификации «Огненный ангел». В кажущемся простым (но только на первый взгляд), ретроспективном описании отрезка жизни Рупрехта не происходит никаких явных скачков времени, однако герой по памяти может восстановить мельчайшие детали костюма, дать подробный портрет персонажа, от воспоминания о запахе прийти к яркому моменту прошлого. 
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