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В результате проведенной работы можно утверждать, что феномен антропонимической моды на необычные имена, преимущественно с античными коннотациями, имевший место в конце XVIII – начале XIX веков, рассмотрен нами с трех точек зрения: во-первых, на примере нескольких литературных текстов, где напрямую описывается процесс имянаречения; в фокусе реальных практик имянаречения, на материале сборника В.П. Степанова "Русское служилое дворянство второй половины XVIII века", который представляет собой алфавитный перечень "более 36 тысяч лиц, занятых на государственной службе в период с 1764 по 1795 год" [Степанов 2003]; в-третьих, мы обратились к конкретному примеру семьи Пассеков, ориентируясь на мемуары Т.П. Пассек.

Процесс выбора имени редко описывается в художественных текстах детальным образом, чаще всего история наречения вымышленных персонажей строится вокруг одной тенденции, будь то наречение в честь предка или какой-либо романтический сюжет. Примеры, взятые из текстов Гоголя ("Шинель") и Лескова ("Некрещеный поп"), с одной стороны, дают возможность попытаться реконструировать детали и конкретные особенности реального имянаречения, увидеть, как могли работать сразу несколько тенденций (осознанно или подспудно): наречение в честь предка (покойного отца); календарная (по дате); следование житию определенного святого (также попытка повлиять на судьбу); открытие календаря "наугад", за которым стоит стремление предоставить решение высшей силе; личные предпочтения (одни имена кажутся, например, более благозвучными, чем другие) и предрассудки местного характера (к примеру, у Лескова – культ святого Саввы в казачьем селе). С другой стороны, описание процесса выбора имени для литературного персонажа само по себе является важной составляющей ткани художественного текста; однако несмотря на то, что фрагмент с описанием имянаречения Акакия Акакиевича не раз привлекал внимание исследователей, были выявлены далеко не все детали. Непосредственное сопоставление имен, фигурирующих в тексте, с месяцесловом позволяет нам реконструировать процесс работы самого писателя с месяцесловом, а также обнаружить, что главного героя назвали не только в честь отца (что напрямую сказано в тексте), и не только по житию (что неоднократно рассматривалось исследователями), но и по дате календаря (что в работах отмечено не было). Вообще, глядя на "странные" имена из гоголевской "Шинели" (Моккий, Соссий, Хоздазат и т.п.), можно заметить, что Гоголь так запечатлевает вполне конкретный процесс перелистывания месяцеслова, что принцип случайности органично и остроумно сочетается с принципом относительной близости к дате рождения ребенка (это могло быть понятно лишь части читательской аудитории XIX столетия). И у Лескова сам месяцеслов становится одной из основ фабулы повествования, кроме того, мы можем проследить, как имя приобретает особые коннотации в местном культе святых.    

Изучив условия имянаречения в дворянской среде (в первую очередь, наречение в честь прославленного предка, а также стремление организовать судьбу определенным образом, ориентируясь на некий прототип), однако учитывая общие представления о календарной традиции имянаречения, мы пришли к выводу, что при выборе имени преобладало причудливое сочетание данных практик, наряду с личными предпочтениями, а также со случайным стечением обстоятельств. Анализ материала сборника Степанова на предмет имен с античными коннотациями показал, что подобные "необычные" имена составляют небольшой процент по отношению к общей массе, и это позволяет нам говорить лишь о тенденции (которая все же существовала, порожденная исторической ситуацией перехода России из средневековья в Новое время), но не о моде, и об очевидном статусе "необычности", присущем данным именам. Так, речь идет не о некой всеобщей, повальной моде в реальном историческом имянаречении, но о совершенно новой тенденции, которая, по-видимому, уже в ту пору воспринималась как некая интересная и показательная характеристика времени, как выразительный культурный факт. К примеру, более массово-модные имена – Адриан, Аркадий и Валериан –  обозначившись в дворянском обиходе, перешли в художественные тексты, а затем и вовсе пропали из употребления, что произошло также и с остальными интересовавшими нас редкими именами. Однако данный процесс вполне естественен, поскольку антропонимическая мода имеет свой центр и периферию, содержание которых находится в постоянном движении. Таким образом, предметом нашего внимания стала "броская" и выразительная периферия.  

На таком историческом фоне показателен пример семьи Пассеков, где возникают необычные имена (материалом для исследования стали мемуары Т.П. Пассек, писательницы, родственницы Герцена): Диомид, Вадим и Помпей, причем имена старшего и младшего братьев также органично встраиваются в немногочисленную парадигму обнаруженных античных имен. Важным компонентом разбора мемуарного текста стало выявление явного стремления мемуаристки приблизить своих персонажей к их историческим и литературным прототипам, некоторая идеализация, которая могла происходить, с одной стороны, неосознанно (Т.П. Пассек получила хорошее образование, и ей не понаслышке были известны все историко-литературные прототипы, как античные – Диомед Тидид, Помпей Великий, так и причастные древнерусской истории – Вадим Новгородский), с другой – осознанно, вследствие эмоционального восприятия ситуации. Однако это своего рода непрерывное "достраивание задним числом" пересекается также с практическими идеями выбора имени, которые могли быть задуманы родителями и воплощались в определенном типе воспитания.  
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