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Новый подход в химическом анализе – использование фотонных кристаллов (ФК) для создания датчиков на вещества различной природы, ионную силу, кислотность среды и т.д. В данной работе рассматривается возможность использования спектроскопии диффузного отражения для исследования ФК, на который оказывалось возбуждающее воздействие неполярными ароматическими растворителями в жидком и газообразном состоянии, приводящее к изменению длины волны дифрагированного излучения.

Используемые в экспериментах ФК представляют собой полимерные кристаллические коллоидные массивы (ПККМ), полученные на стеклянных, поликарбонатных и полиэтилентерефталатных подложках и включенные в матрицу из полидиметилсилоксана (ПДМС). В качестве исследуемых аналитов выбрали токсичные растворители – бензол, толуол и ксилол, широко используемые в промышленности. Влияние растворителя исследовали путем точной дозировки пробы на поверхность ПДМС, тогда как воздействие насыщенных паров растворителя оценивали путем выдерживания образца в замкнутой емкости с последующим снятием спектра диффузного отражения.
Максимумы отраженного излучения, соответствующие ФК со средним диаметром частиц 170, 230 и 280 нм, лежат в видимой области спектра и находятся при 450, 530 и 620 нм. Во всех проведенных экспериментах после взаимодействия ФК с исследуемым веществом на спектрах наблюдается четкий батохромный сдвиг на 60-90 нм. При воздействии паров растворителей максимум спектра до момента разрушения ПККМ для ФК с диаметром частиц 170 нм сдвигается за 240 мин для о-ксилола, 60 мин для толуола и менее 30 мин для бензола. Для ФК с частицами 280 нм максимум смещается за границу видимой области спектра. В обоих случаях наблюдается равномерное изменение цвета ФК. Проба толуола или о-ксилола объемом 0,02 мл, нанесенная непосредственно на поверхность ФК с частицами 170 нм, приводит к окончательному изменению цвета ФК через 6-8 минут.
Изменение цвета ФК, вероятно, связано с изменением межплоскостных расстояний в результате набухания ПДМС матрицы под действием неполярных растворителей, что позволяет использовать ФК в тест-методах для обнаружения веществ в жидкой и газообразной среде по спектральному сдвигу дифрагированного излучения.
