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Rh относится к числу малораспространенных металлов – его кларковое содержание в земной коре составляет 10-8 масс.%. Для определения Rh и других благородных металлов (Ru, Pd, Ir, Pt и Au) в различных геологических объектах чаще всего используют масс-спектрометрия с индуктивно связанной плазмой (МС-ИСП). Однако даже  при использовании МС-ИСП при определении БМ на уровне кларковых содержаний необходима стадия отделения от компонентов матрицы и концентрирования аналита.
Сорбционное концентрирование привлекает исследователей своей относительной простотой, технологичностью и наличием широкого круга сорбентов. Перспективным для обратимого извлечения БМ является подход, основанный на сорбции ионных ассоциатов на обращено-фазных сорбентах.
В данной работе хлорокомплексы Rh извлекали в виде нейтральных ионных ассоциатов с 4-бензилпиперидином на сверхсшитом полистироле Стиросорб-514 в динамическом режиме. Изучена зависимость степени сорбции родия от кислотности раствора. Максимальная степень сорбции наблюдается при более низкой кислотности (0,35 – 0,8 М). При данной концентрации кислоты в растворе находятся частицы [Rh(H2O)Cl5]2- и [Rh(H2O)2Cl4]- , которые количественно связываются с реагентом.

Оценено влияние концентрации реагента на степень сорбции родия. Максимальная степень сорбции достигается при концентрации 4-бензилпиперидина 0,02 моль/л. Найдено, что значение оптимального соотношения концентрации кислоты к концентрации амина может варьироваться в пределах 20-40 к 1. При выбранных условиях помимо родия также количественно сорбируются и другие 5 благородных металлов.
Для десорбции использовали солянокислые растворы этилового спирта с различным содержанием воды, а также солянокислые растворы смеси этилового и изопропилового спиртов. Увеличение количества воды приводит к повышению степени извлечения Rh, максимальная степень извлечения наблюдается при содержании 40-60% воды в десорбирующем растворе.
