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С появлением все большего числа разнообразных лекарственных препаратов растет потребность в контроле их качества, включающем в себя определение примесей, противоионов, а также продуктов трансформации действующего вещества. Наилучшим современным методом решения задач, требующих чувствительного и селективного определения как органических, так и неорганических анионов в фармацевтических субстанциях, является ионная хроматография (ИХ) с подавлением фоновой электропроводности. В связи с этим создание новых высокоселективных анионообменников для ИХ, а также разработка методик анализа фармацевтических препаратов с их использованием является актуальной научной и прикладной задачей. Целью данной работы являлось определение сульфата и сульфамата в противоэпилептическом препарате «Топирамат», а также определение тиосульфата в присутствии оксалата, ацетата, хлорида и сульфата в глазных каплях «Сульфацил натрия» с использованием новых анионообменников для ИХ, разработанных в лаборатории хроматографии Химического факультета МГУ. 
Определение сульфамата, являющегося основным продуктом разложения топирамата, предполагает его отделение от таких анионов, как хинат, гликолят, ацетат, формиат и галактуронат, которые также являются продуктами трансформации топирамата. Для этой цели был использован полимерный анионообменник с гиперразветвленным функциональным слоем, характеризующийся повышенной селективностью к анионам слабоудерживаемых органических кислот. Данный анионообменник позволяет проводить разделение 25 анионов, включая анионы органических кислот, 7 стандартных неорганических анионов, оксигалогениды, а также сильноудерживаемый иодид, менее чем за 65 минут в градиентном режиме элюирования гидроксидом калия. Определение сульфата и сульфамата на данном сорбенте  занимает менее 20 минут.
 Для экспрессного определения тиосульфата в глазных каплях использовали высокоселективный полимерный анионообменник с ковалентно-привитым разветвленным полиамином, обеспечивающий разделение тиосульфата и других анионов, присутствующих в лекарственном препарате, менее чем за 5 минут в градиентном режиме элюирования. Показано, что полученные результаты анализа всех изученных фармацевтических препаратов характеризуются воспроизводимостью и правильностью, свойственными коммерческим сорбентам для ИХ.
