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Формирование ковалентных связей при концентрировании и определении низкомолекулярных органических соединений практически не используют, хотя потенциал таких методов концентрирования аналитов еще не раскрыт, особенно в комбинации с возможностями, которые открывают наноструктуры. В частности, доступность наночастиц с известными характеристиками позволяет создавать так называемые сэндвич-методы.
Целью работы было выяснить возможность образования тройных агрегатов (далее – сэндвич) в системе: тяжелая или магнитная частица – диальдегид – флуорофор. Сэндвичи предполагалось отделять от избытка флуорофора и использовать для косвенного определения диальдегида по интенсивности флуоресценции флуорофора. Изучили несколько систем наночастица – диальдегид – флуорофор, в которых наночастицами служили магнетит или кремнезем, нековалентно модифицированный полиэтиленимином (SiO2/ПЭИ), диальдегидом – малоновый, глутаровый или глиоксаль, флуорофором – мицеллы хитозана и додецилового альдегида с Skm-268 (органикорастворимый флуорофор с тиадиазиновым фрагментом) или суспензия Skm-268 в ПЭИ.
Было установлено, что в полученных мицеллах максимум флуоресценции Skm-268 сдвигается: исходный флуорофор – 637 нм, продукт – 560 нм (возбуждение при 460 нм). Образования сэндвича в системе магнетит/ПЭИ – малоновый диальдегид – мицеллы Skm-268 не происходит. Не образуется сэндвич и при попытке определить глиоксаль в дезинфицирующем средстве «Аламинол» в присутствии ПАВ с помощью SiO2/ПЭИ и суспензии Skm-268в ПЭИ.
В остальных системах наблюдали образование сэндвич-соединений. Эти системы могут быть использованы для определения диальдегидов в чистых водных растворах в интервале от 0.15 до 1.0 мМ (малоновый); от 0.3 до 1.0 мМ (глутаровый); от 0.3 до 1.0 мМ (глиоксаль).
