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В настоящее время особый интерес представляет разработка безреагентных электрохимических методов анализа. Биологические элементы распознавания биосенсоров обладают некоторыми недостатками: невысокой стабильностью, требуют особых условий хранения и эксплуатации. С этой точки зрения химические сенсоры являются более привлекательными. 

Ранее было показано, что использование боронат-замещенного полианилина в качестве чувствительного слоя сенсора позволяет проводить определение сахаров и гидроксикислот в отсутствии медиатора методом спектроскопии электрохимического импеданса (СЭХИ) [1]. Преимуществом разработанного подхода является возможность различать специфические взаимодействия на фоне неспецифических, так как аналитическим сигналом служит увеличение проводимости полимера, в то время как побочные реакции приводят к обратному эффекту. Один из способов улучшения аналитических характеристик сенсоров на основе полимерных покрытий – модификация электродов полимерами с молекулярными отпечатками. 
В представленной работе нами были разработаны оптимальные условия электрохимического синтеза проводящего боронат-замещенного полианилина с молекулярными отпечатками цитрата: 0.1М 3-аминофенилборная кислота, 0.2M цитрат натрия, 0.3М серная кислота. Методом циклической вольтамперометрии была подтверждена успешная модификация поверхности электрода проводящим полимером полианилиновой структуры. Показано, что электроактивность полимера сохраняется в нейтральных средах, что характерно для самодопированного полианилина.
Методом СЭХИ были исследованы проводящие свойства полимера в зависимости от числа циклов электрополимеризации и зарегистрировано увеличение проводимости полимера в фосфатном буферном растворе при введении аналита (глюкоза, фруктоза). Были получены градуировочные зависимости относительного сопротивления от концентрации сахара и определены соответствующие константы связывания с глюкозой и фруктозой. 
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