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В последнее время треугольные нанопластинки (ТНП) серебра привлекают все более широкое внимание исследователей в связи с наличием у этих наночастиц уникальных физико-химических свойств, связанных с анизотропией. Оптические свойства ТНП серебра обусловлены явлением поверхностного плазмонного резонанса (ППР), на котором основано их использование в спектрофотометрии. Высокая чувствительность наночастиц в сочетании с простотой получения делают их перспективной альтернативой традиционным спектрофотометрическим реагентам. Поэтому представляется актуальным поиск новых вариантов аналитического применения ТНП серебра как реагента и расширение сфер их использования в химическом анализе.
В настоящей работе изучена возможность использования ТНП серебра, стабилизированных поливинилпирролидоном, в качестве спектрофотометрического реагента для определения окислителей: ионов ртути(II), перекиси водорода и органических перекисей.
Для синтеза ТНП серебра использовали боргидридный метод. Установлено, что ТНП серебра легко подвергаются окислению под действием указанных веществ. Окисление ТНП серебра сопровождается уменьшением интенсивности полосы ППР при длине волны 625 нм, что может быть положено в основу способов спектрофотометрического определения окислителей. Разработаны способы определения ртути(II), пероксида водорода, трет-бутилгидропероксида и надуксусной кислоты. Изучено влияние концентраций реагирующих веществ, времени и рН на процесс взаимодействия аналитов с ТНП серебра. Установлено, что определению этих соединений не мешает 100-кратный избыток распространенных неорганических ионов. Предложенный в настоящей работе подход был использован для анализа реальных объектов. Достоинствами подхода являются простота, экспрессность, хорошие аналитические характеристики, доступность используемого оборудования и легкость реализации тест-варианта.
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