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Известные на сегодняшний день методы определения лактата обладают рядом серьезных недостатков, таких как низкая чувствительность [1], низкая операционная стабильность, особые условий хранения и использования устройств на основе биомолекул [2]. Настоящая работа посвящена созданию неферментативного сенсора для определения лактата на электродах, модифицированных проводящим полимером 3-аминофенилборной кислоты (3-АФБК) с молекулярными отпечатками, а также адаптации данного сенсора для анализа пота в целях неинвазивной спортивной диагностики.
В основе создания сенсора лежит электрополимеризация 3-АФБК на поверхности стеклоуглеродных и графитовых электродов. Для увеличения чувствительности и селективности сенсора к лактату разработана методика синтеза проводящего полимера в присутствии темплатирующих агентов. Генерация аналитического сигнала происходит за счет самодопирования поли-3-АФБК при взаимодействии молекул аналита, содержащих диольные фрагменты, и борных остатков полимерного чувствительного слоя сенсора. Разработанный импедиметрический сенсор на основе проводящих полимеров с молекулярными отпечатками лактата (ДОК 0,5÷35 мМ, Сmin 0,3 мМ) обладает высокой селективностью за счет увеличения проводимости сенсорного материала в результате специфических взаимодействий. Для увеличения экспрессности анализа разработан амперометрический сенсор (ДОК 0,1÷150 мМ, Сmin 0,07 мМ) для детекции лактата в проточно-инжекционном режиме. Сенсоры характеризуются высокой стабильностью при хранении (6 месяцев на воздухе с сохранением чувствительности 90%).

Cенсоры адаптированы для определения лактата в поте. Полученные значения концентрации лактата в поте с учетом погрешности совпадают со значениями, полученными методом сравнения (коэффициент корреляции Пирсона больше 0,95).
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