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Молекулярный импринтинг является универсальным и реальным инструментом для создания молекулярно-импринтированных полимеров (МИП), так называемых синтетических рецепторов, имитирующих способность природных молекул к распознаванию. Сущность данного метода заключается в получении МИП с высоким сродством молекулярных отпечатков на поверхности подходящих матриц (например, микрочастиц силикагеля или полимерных микросфер, а в последующем и наночастиц), что позволило не только повысить сорбционную емкость, но и избежать проблем с диффузным барьером и медленным массопереносом для молекул-темплатов, характерных для традиционных МИП. Одним из известных способов получения неорганических МИП является золь-гель метод, в котором проводят полимеризацию прекурсоров (алкоксидов кремния или металлов) в присутствии темплатов.

В данной работе для реализации принципа поверхностного молекулярного импринтинга на поверхности наносфер диоксида титана в качестве прекурсора использовали тетрабутоксид титана, а в качестве темплата - галангин, известный представитель флавонолов. Полученный в результате синтеза наноразмерный молекулярно-импринтированный диоксид титана (МИП/TiO2) отделяли центрифугированием и высушивали. Пленки МИП/TiO2 толщиной 150-200 нм на стекле получали путем погружения предметных стекол в золь-гель. Были выбраны оптимальные условия отмывки галангина из МИП/TiO2.

Была изучена кинетика сорбции галангина МИП/TiO2 по сравнению с неимпринтированным образцом (НИП/TiO2), полученным в аналогичных условиях в отсутствие темплата. Сорбция галангина из этанольного раствора НИП/TiO2 подчиняется кинетической модели псевдо-первого, а МИП/TiO2 – псевдо-первого и псевдо-второго (смешанного) порядка. Изотермы сорбции на МИП и НИП TiO2 подчиняются уравнению Фрейндлиха: в случае МИП выше константа Фрейндлиха и коэффициенты коррелляции. Сорбционная емкость НИП/ TiO2  по отношению к галангину составила 355,5 мкг/г, МИП/ TiO2 – 377,5 мкг/г.
