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Для улучшения эксплуатационных свойств изделий из древесно-полимерных композиций (ДПК) в рецептуру вводят минеральные наполнители. Одними из распространенных минеральных наполнителей в полимерной промышленности являются карбонат кальция и тальк. Они часто, при низкой стоимости, заменяют значительно более дорогие полимеры, повышают прочность и жесткость наполненного продукта, придают полимеру более высокую огнестойкость.
В данной работе в составе ДПК на основе полипропилена, древесной муки и комплекса технологических добавок в широком интервале концентраций были исследованы минеральные наполнители отечественного и зарубежного производства – 

модификаторы на основе мела и талька с размером частиц 0,65 и 0,9  мкм соответственно. Сравнительный анализ проводился между дозировками 3÷5÷7÷10 % мас. В лабораторных условиях были изготовлены образцы исходных смесей полипропилена марки 1525J с древесной мукой марки 180. Дозировка древесной муки была фиксированной и составляла 50 % мас. В качестве добавки улучшающей совместимость был выбран продукт компании Du Pont (США) – Fusabond P353. В качестве смазки использовалась добавка марки TPW 113 производства компании Structol.
Исследуемые композиционные материалы получали при высокоскоростном смешении в смесителе закрытого типа «Measuring Mixer 350E» с винтообразными роторами смесительного оборудования фирмы Brabender «Plasti – Corder®Lab – Station» (Германия). С целью получения образцов для испытаний материал перерабатывали методом экструзии на приставке пластикордера «Extruder Type 19/25 D». Для оценки эффективности введения минеральных наполнителей были проведены физико-механические испытания композиций. Механические испытания по определению модуля упругости (ГОСТ 9550-81) и предела текучести при растяжении (ГОСТ 11262-80) испытания проводили при температуре 23+2 °С на универсальной 2-х колонной испытательной машине Gotech Testing Machine UAl - 7000M (Тайвань). Испытания по определению показателя ударной вязкости, плотности, показателя текучести расплава образцов ДПК проводили согласно ГОСТ 4647-80, 15139-69, 11645-73 соответственно.
Согласно анализу экспериментальных данных наблюдается положительная динамика характеристик после введения добавок, возрастает прочность и модуль упругости при растяжении, ударная вязкость, плотность. Установлено повышение прочности с увеличением содержания наполнителя связанное с тем, что частицы наполнителя ограничивают подвижность и деформируемость матрицы за счет механического ограничения перемещения молекулы, степень которого зависит от расстояния между частицами. Установлено снижение ударной вязкости с увеличением содержания талькового наполнителя обусловленное протеканием местной микропластической деформации вызванное наличием микроскопических пор около частиц плохо связанных с матрицей.
