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Предложенный недавно метод деформации полимерных материалов в металлической матрице позволяет деформировать материал в различных деформационных модах, аналогичных тем, которые осуществляются при растяжении, прокатке и двухосной вытяжке [1]. Полученные результаты свидетельствуют, что свойства материалов, полученных в разных модах деформации, заметно различаются, отличаясь при этом от свойств материалов, деформированных перечисленными выше способами. 
В настоящей работе делается попытка выявить аналогичные различия в релаксационном поведении, в частности, при температурной усадке.

Усадка производилась на нагревательном столике с одновременным наблюдением под микроскопом. Изучены и описаны структурные изменения при температурной усадке крупносферолитного полипропилена, предварительно подвергнутого плоскостной вытяжке в канале, трехмерному (одноосному) сжатию, а также экструзии в фильере (аналогично одноосной вытяжке). Показаны зависимость усадки и структурных изменений от моды деформации. В случае одноосной вытяжки/сжатия до кратности 2 происходит практически полный возврат к исходным (додеформационным) размерам. Вероятно, это связано с разрушением исходной сферолитной структуры и формированием устойчивой фибриллярной, характерной для ориентированного состояния. Максимальный возврат к исходной длине (до деформации) наблюдается на образце, подвергнутом трехмерному сжатию в 1,16 раз. Близкий результат получен при экструзии в фильере.
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