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Синтез новых сополимеров в условиях радикального инициирования является перспективным направлением в химии высокомолекулярных соединений. Актуальной остается проблема модификации свойств полимерных материалов путем разработки подходов к проведению синтеза сополимеров. Одним из решений является введение в среду реакции веществ, направляющих полимеризацию по механизму обратимого ингибирования, например бороксильных радикалов.
Целью работы получение данных на примере компенсационной сополимеризации бутилакрилата и винилбутилового эфира о реакционной способности триэтилборана, как источника стабильных бороксильных радикалов. Свойства синтезированных таким методом полимеров, и особенно сополимеров, уникальны в силу однородности по молекулярной массе. Моделирование условий процесса осуществляли  путем варьирования условий активации триалкилборана из комплекса с  амином.   
Для всех полученных образцов были определены состав и строение с использованием методов ИК и ЯМР 13С спектроскопии. Оказалось, что все образцы имеют практически эквимольный состав и близкое к чередующемуся строение сополимера, как это имело место и ранее при инициировании процесса динитрилом азоизомасляной кислоты [1].  

Анализ молекулярно-массовых характеристик показал, что во всех исследованных случаях формирования макромолекул по механизму «живых» цепей за счет участия бороксильных радикалов и сополимера, образованного за счет бимолекулярного обрыва  идут параллельно.  Установлено также, что способ введения метакриловой кислоты оказывает влияние на соотношение фракций сополимеров, образованных разными центрами роста.
[1]  Гераськина Е.В. дисс. конд. хим. наук «Синтез сополимеров на основе виниловых мономеров с применением компенсационного метода и их использование в качестве модификаторов вязкости смазочных масел» - 2015г – 186 стр.
