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В последнее время все больше внимания уделяется получению нефторированных, либо частично фторированных полимеров для изготовления протон-проводящих мембран топливных элементов. Среди этих материалов наибольший интерес представляют сульфированные полиимиды, поскольку они обладают протонной проводимостью сопоставимой с фторированными полимерами, но при этом отличаются стойкостью к различным условиям работы топливных элементов.
Разработка технологии получения материалов, обладающих повышенной протонной проводимостью, термостойкостью и стойкостью к агрессивным средам является актуальной задачей в настоящее время. Для создания мембран топливных элементов нами были выбраны и получены полиимиды различной структуры, с включенными фрагментами краун-эфиров и полисилоксанов, которые представлены на рисунке 1.
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Рисунок 1 – Структурные формулы полиимидных матриц с включенными фрагментами 

краун-эфиров и полисилоксанов
По результатам научной работы были получены экспериментальные образцы полиимидных материалов для создания мембран топливных элементов. Образцы полиимидов были исследованы методом ИК-спектроскопии. Была изучены термостойкость полученных образцов с помощью метода ТГА.
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