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Одним из перспективных направлений развития химии высокомолекулярных соединений на сегодняшний день является получение регулярно и нерегулярно разветвленных полимеров, являющихся по своей сути макромолекулярными нанообъектами. Большое внимание к этим полимерам обусловлено наличием у них ряда уникальных свойств, отличающих макромолекулярные нанообъекты от линейных и сшитых аналогов. Одним из наиболее распространенных способов получения данных объектов является трехмерная ступенчатая полимеризация мономеров типа АВ2. Этот метод имеет ряд неоспоримых преимуществ, но в то же время он подразумевает сложный и многостадийный синтез. Побочными продуктами, которые обуславливают сложные стадии очистки, зачастую являются мономеры типа А2 и В4 совместной полимеризацией, которых, так же могут быть получены макромолекулярные нанообъекты. Таким образом, если рассматривать в качестве полимеризационной системы не индивидуальный мономер типа АВ2, а смесь А2+АВ2+В4, то можно избежать сложного многостадийного синтеза и проводить процесс в одну стадию.
При трехмерной ступенчатой полимеризации смеси мономеров А2+АВ2+В4 может протекать образование трехмерной пространственной сетки. В связи с этим возникает необходимость, определения условий синтеза макромолекулярных нанообъектов, в которых могут быть получены разветвленные полимеры, а не сшитые. Существующие на сегодняшний день статистические методы расчета, разработанные Флори, не позволяют прогнозировать критические условия: переход системы из растворимой в нерастворимую.
Для решения этой проблемы разработана кинетическая модель трехмерной ступенчатой полимеризации смеси мономеров А2+АВ2+В4, которая помимо предсказания критических условий, позволяет прогнозировать структурные и молекулярно-массовые характеристики получаемых продуктов. Адекватность предложенной модели была продемонстрирована на классических примерах, рассматриваемых в рамках статистических представлений о процессах образования трехмерной пространственной сетки при полиприсоединении мономеров А2+В4.
С использованием модели были выявлены основные закономерности свойство-тип мономера. Предложены оптимальные режимы проведения синтеза макромолекулярных нанобъектов при полиприсоединении смесей мономеров А2+АВ2+В4.

Установлено, что результаты расчета находятся в полном соответствии с экспериментальными данными. 

Разработанный подход для описания процессов формирования полимеров при полиприсоединении смесей мономеров А2+АВ2+В4 является фундаментальным. То есть, применим для систем, которые могут быть описаны в предложенных терминах.
Полученные данные о процессах формирования полимеров при полиприсоединении смесей мономеров А2+АВ2+В4 расширяют существующие и создают новые пути целенаправленного контролируемого синтеза макромолекулярных нанообъектов.
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