Биметаллические серопонижающие добавки для катализаторов крекинга на основе мезопористого оксида MCM-41
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Каталитический крекинг – один из основных процессов вторичной переработки. В ряде стран, бензин крекинга содержит до 90% серы товарного бензина [1]. Одним из способов снижения серы является использование обессеривающих добавок. Они смешиваются непосредственно с катализатором крекинга и позволяют снижать концентрацию серы в жидких продуктах. Их использование связано с простотой и низкими капитальными затратами. 
В середине 90-х годов 20 века был открыт новый тип материалов – упорядоченные мезопористые оксиды кремния. Они обладают высокой удельной площадью поверхностью до 1200 м2/г, широкими порами до 50 нм. В процессе их синтеза возможно контролировать кислотность и ряд других параметров [2]. 
В работе синтезированы носители обессеривающих добавок состава Al-MCM-41/Al2O3 с различным соотношением компонентов 30/70, 40/60, 50/50, 60/40 %масс. Материалы были пропитаны растворами солей Zn, Mg, La по влагоемкости для получения 5%масс. металла на носителе. Образцы охарактеризованы методами: ПЭМ, ИК-спектроскопии, ТПД аммиака, низкотемпературной адсорбции/десорбции азота, твердотельной ЯМР-спектроскопии на ядрах 27Al. Установлено, что все полученные материалы обладают упорядоченной системой пор. Изотермы адсорбции/десорбции для образцов носителей и добавок на их основе соответствуют IV типу с петлей гистерезиса, что характерно для мезопористых оксидов кремния. По данным ИК-спектроскопии доказано наличие металлов в образцах. 
Полученные материалы были апробированы в качестве обессеривающих добавок в количестве 10% от массы промышленного катализатора в крекинге вакуумного газойля с содержанием серы 1,86 %масс. Каталитический крекинг проводили при 500 °С на лабораторной установке, соответствующей стандарту ASTM D3907. Фракционный состав жидких продуктов определяли методом имитированной дистилляции в соответствие с ASTM D2887. Все образцы синтезированных добавок на основе упорядоченного оксида кремния и оксида алюминия снижают концентрацию серы в жидких продуктах крекинга вакуумного газойля. Установлено, что добавка состава 1%Zn4%La-Al-MCM41/Al2O3 с соотношением компонентов 60/40 %масс. позволяет уменьшить количество серы в жидких продуктах крекинга на 30%, увеличить выход светлых (бензиновой и дизельной фракций) на 2% масс. по сравнению с теми же показателями, полученными с использованием промышленного катализатора без добавки. Следует отметить, что при использовании добавки выход кокса не увеличился. 
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