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Cиланолы являются широко востребованными и важными строительными блоками при получении Si-содержащих мономерных и полимерных продуктов, материалов, а также активно используются в органическом синтезе.

Классическим подходом к синтезу силанолов является гидролиз хлорсиланов в присутствии кислотных или щелочных катализаторов, кроме того в последние годы разработано значительное количество каталитических систем, позволяющих получать силанолы окислением соотвествующих гидридсиланов. Однако, главными проблемами являются ограниченная применимость этих методов, в особенности к получению силокси- и алкоксисиланолов, и низкая стабильность продуктов в условиях реакции. Соответственно, основными задачами стали смягчение условий процесса и получение расширенного структурного ряда.
В данной работе предложены Cu-катализируемые трансформация Si‑H- в Si‑OH- связь с использованием простых и дешевых окислительных систем, основанных на коммерчески доступных реагентах CuCO3/tBuOOH и Cu(OAc)2/NHPI/O2, без использования лигандов и различных добавок. Предложенные нами методы позволяют получать как триоргано-, так и силокси-производные силанолов: 
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