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Создание микро-мезопористых, или мезоструктурированных, катализаторов является актуальной научной задачей, поскольку оно позволяет устранить диффузионные ограничения в порах цеолитов, и тем самым увеличить их эффективность и уменьшить дезактивацию. В настоящее время механизмы формирования таких материалов в литературе мало изучены, а известные методики не могут быть применены к любому исходному цеолиту, что говорит об ограниченном использовании существующих методов синтеза.
В данной работе было изучено влияние кислотной обработки на создание вторичной пористой структуры в фожазите (цеолите Y). Создание микро-мезопористого материала включало в себя следующие стадии: (1) обработку исходного цеолита раствором лимонной кислоты, (2) обработку промытого образца с первой стадии раствором гидроксида аммония и структурообразующего реагента СTAB при комнатной температуре, (3) автоклавную гидротермальную обработку реакционной смеси при 150 °С. На стадии (1) варьируемыми параметрами были способ добавления кислоты к цеолиту и её концентрация; на стадии (3) изменяли время гидротермальной обработки (от 1 до 24 часов). Кроме того, в работе было исследовано влияние содержания натрия (0.2, 2.8 и 13 мас.% в пересчёте на Na2O) в составе исходного фожазита на образуемый по методике микро-мезопористый материал.
Результаты исследования указывают на то, что увеличение количества лимонной кислоты и увеличение объёма раствора приводит к разрушению исходного цеолита, однако бóльшее разбавление реакционной смеси не изменяет общий объём пор. Единовременное добавление раствора кислоты к фожазиту не приводит к материалу с развитой поверхностью, а сам цеолит сильно разрушается, тогда как постепенное добавление кислоты лучше сохраняет цеолитный каркас. Установлено, что в заданных условиях микро-мезопористый материал формируется в течение первых 5 часов гидротермальной обработки, и далее существенных изменений не наблюдается. Также было показано, что снижение содержания катионов натрия в цеолите делает его каркас менее устойчивым к гидротермальной обработке, и в зависимости от способа добавления кислоты конечный продукт представляет собой либо мезоструктурированный фожазит, либо аморфный мезопористый материал.
