Синтез и физико-химические свойства алюминиевых сплавов, модифицированных европием
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Сплавы системы Al-Fe стали объектом исследований много лет назад, они имеют низкие материальные затраты и более низкий удельный вес, большую стойкость в сульфидных и оксидных атмосферах, особенно при высоких температурах и поэтому являются перспективными материалами для изготовления, например, структурной части авиации, нагревательных элементов теплообменника, оборудований в химической промышленности [1]. В работах японских исследователей [2] в качестве проводниковых материалов на основе алюминия рекомендованы бинарные сплавы системы Al-Fe. Большой интерес представляют сплавы состава алюминий, железо и редкоземельный металл для использования в качестве электропроводников, работающих в интервале температур 250-300°С, когда требуется сочетание достаточно высокой прочности с высокой электропроводностью. Высокая жаропрочность интерметаллидов AlFe3 и Al3Fe позволяет использовать их в автомобилях в системе газификации угля, системы дожигания выхлопных газов автомобилей и др. [3]. 
В данной работе синтезированы сплавы системы Al-(1,8% вес.)Fe, модифицированные европием от 0.01% до 0.10% (вес.), а также интерметаллическое соединение Al3Fe. С целью избежать окисления и угара особенно алюминия сплавы получали в условиях вакуума.

Синтезированные сплавы изучены методами физико-химического анализа: микроструктурный анализ (с помощью оптического микроскопа NIKONSMZ 660), рентгенофазовый анализ (дифрактометр D2 Phaser), химический состав ИМС на искровом оптико-эмиссионном спектрометре Q4 Mobile; изучены их теплофизические свойства (KLY-TEK). Определена теплоемкость полученных образцов согласно уравнению теплового баланса.
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