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Интерес к исследованию полупроводниковых наночастиц с пониженной размерностью растет на протяжении последних лет. Это вызвано выраженными размерными эффектами в электронных свойствах таких частиц. Изменяя их размер, можно контролировать длину волны люминесценции и поглощения, что представляет не только фундаментальный, но и практический интерес. Среди полупроводниковых наночастиц можно выделить несколько классов: нольмерные (квантовые точки), одномерные (квантовые стержни) и квазидвумерные (2D). Последние в настоящий момент представляют наибольший интерес, во-первых, благодаря наличию уникальных свойств, таких как высокая подвижность носителей заряда, квантование энергии электронов в одном направлении, узкие полосы поглощения и люминесценции, а во-вторых, для данного типа наночастиц возможно прецизионное получение с заданной толщиной – особенности, не характерные для квантовых точек. Среди возможных сфер применения можно выделить солнечные элементы, катализ, оптоэлектронику и т.п. 
Параметры, определяющие толщину получаемых наночастиц, до конца не изучены. В связи с чем в настоящей работе была поставлена цель поиска условий синтеза квазидвумерных наночастиц CdSe, имеющих длину поглощения 396 и 463 нм в системе октадецен–ацетат кадмия–олеиновая кислота. Препаративный синтез популяции 396 нм разработан впервые.
В рамках данной работы разработаны условия синтеза квазидвумерных наночастиц CdSe в системе октадецен–ацетат кадмия–олеиновая кислота при температурах роста 120 и 220°C. Получены квазидвумерные наночастицы CdSe с длиной волны первого экситонного максимума 396 и 463 нм. По данным электронной микроскопии был рассчитан латеральный размер полученных образцов, который составляет ≈ 75 нм для 463 популяции и ≈ 67 нм для 396. Элементный состав наночастиц был подтвержден рентгенофлюоресцентным анализом. Исходя из данных рентгеновской дифракции, был сделан вывод, что полученные наночастицы обладают структурой сфалерита. Проанализированы оптические свойства синтезированных наночастиц, показавшие наличие узких экситонных полос поглощения и люминесценции с длиной волны 396 и 463 нм и шириной порядка 10 нм.
