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Циклометаллированные комплексы иридия (III) обладают интенсивной фосфоресценцией и потому находят широкое применение в качестве компонентов органических светоизлучающих диодов и сенсоров на кислород.

Кроме того, комплексы иридия (III) рассматривают в качестве фотосенсибилизаторов (ФС) для солнечных элементов. К ФС предъявляют ряд требований, в числе которых важными являются наличие лиганда с «якорной» группой и широкий спектр поглощения в видимой области. Ранее в нашей лаборатории изучали комплексы иридия (III) c 2-арил-1-фенил-бензимидазолами и показали, что соединения с этими донорными лигандами могут быть использованы как ФС. Однако полученные комплексы имели слишком высокие окислительно-восстановительные потенциалы (ОВП) и были положительно заряжены. Чтобы понизить ОВП в качестве «якорного» лиганда выбрано – производное дибензоилметана – метиловый эфир 3-(3‐фенил‐3‐оксопропионил)бензойной кислоты, комплексы с которым являются нейтральными.

В результате, получена серия комплексов иридия (III) с различными донорными и акцепторными заместителями [Ir(L)2A], где L = 1-фенил-2-(4-R-фенил)-бензимидазол (R = H, Cl, NO2), 1-фенил-2-(3,4-диметоксифенил)бензимидазол, 2,5-дифенилоксазол. Все полученные лиганды идентифицированы по спектрам 1H и 13С ЯМР. Конечные комплексы охарактеризованы 1H ЯМР, масс-спектроскопией высокого разрешения (ESI) и CHN-элементным анализом.

Изучены оптические и электрохимические свойства полученной серии комплексов иридия (III). По данным циклической вольтамперометрии увеличение электрон-донорных свойств заместителей в 2-арилбензимидазоле от -Cl к -OMe приводит к уменьшению ОВП (Ir4+/Ir3+). Оптические свойства комплексов Ir (III) изменяются немонотонно. При увеличении донорности заместителей в 2-арилбензимидазоле от -Cl к -OMe происходит сдвиг максимума поглощения в длинноволновую область, но еще больший сдвиг максимума поглощения вправо наблюдается для заместителя с акцепторной NO2 – группой. 
