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Разработка экономически эффективной и экологически приемлемой технологии изготовления оксидного ядерного топлива является актуальной задачей, которая может быть успешно решена термическим денитрационным превращением растворов нитратов актинидов в их оксиды с применением микроволнового излучения с одновременным разрушением свободного нитрата аммония и исключением образования жидких радиоактивных растворов.

Изучено поведение растворённого нитрата уранила в присутствие ацетгидроксамовой кислоты (АГК) и нитрат гидразина (НГ) при концентрировании раствора упариванием до получения твёрдого соединения урана, которое при дальнейшей восстановительной термической денитрации с помощью микроволнового излучения (МВИ) будет превращено в его оксиды. 

Установлено, что при упаривании и концентрировании раствора в нём происходит восстановительное взаимодействие U(VI) с АГК и НГ с образованием U(IV). Удаление маточного раствора отгонкой паров воды и летучих продуктов, в том числе и основной массы азотной кислоты, с применением МВИ эффективно и целесообразно. В собираемом кислом водном конденсате уран будет отсутствовать, так как 100% его количества остаётся в виде концентрата (плава) твердого соединения уранила. Образующийся концентрат-плав содержит остатки кислоты в мольном отношении к урану примерно 1:3 и пригоден для осуществления последующего за упариванием МВ восстановительного термолиза нитратного соединения в его оксиды. Намечено последующее детального исследование механизма восстановления U(VI) до U(IV) в присутствии АГК с нитратом гидразина.

Таким образом показано целесообразность и эффективность применения МВ излучения для упаривания растворов, содержащих уранилнитрат, исключая тем самым образование радиоактивных маточных растворов-отходов, в сочетании с последующим микроволновым денитрационным восстановительным термолизом твёрдого продукта в 100% диоксид урана. 
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