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Галогензамещенные фенолы в водной среде окисляются растворенным кислородом и принимают участие в процессах зарождения радикалов. Критерием возможности переноса электронов с полифенола на кислород может служить значение электрохимических потенциалов окисления. 

Цель данной работы – исследование реакции электрохимического окисления фенольных соединений в водной среде. Метод исследования - постоянно-токовая циклическая вольтамперометрия с диапазоном скорости развертки потенциала (v) 3÷500 мВ/с. Рабочим электродом был углеситаловый диск диаметром 3 мм, вспомогательным - платиновый электрод, а электродом сравнения – хлорсеребряный. Все исследования гидрохинона (p-QH2) и его бром- (BrQH2), 2,5‑дибром- (2,5-Br2QH2), хлор- (ClQH2), 2,5‑дихлор- (2,5-Cl2QH2), метил- (MeQH2), 2,3,5-триметил- (Me3QH2), 2‑третбутилпроизводные (tBuQH2) проводились при 298 К, атмосферном давлении, в интервале рН 6.4 ( 9.2 в 0.1М фосфатной буферной системе (ФБС).
Для определения эффективной площади рабочего углеситалового электрода A=7.13±0.60 мм2 была отснята стандартная серия циклических вольтамперограмм 0.3 мМ ферроцена в 0.1 М растворе гексофторфосфата тетрабутиламмония в ацетонитриле, для которого коэффициент диффузии составляет 2.28·10-5 см2·с-1.
Исходя из значений пикового тока, были определены тангенсы углов наклона функций ip = ip (v1/2), которые позволяют вычислить коэффициент диффузии окисленных и восстановленных форм полифенолов. Также были найдены потенциалы полуволны, как разница потенциала катодного и анодного пика для всех субстратов в диапазоне рН 6,4÷9,2.
Показано, что в зависимости от рН среды и значений констант диссоциации гидрохинонов в процессе могут принимать участие различные формы полифенолов. Значения коэффициентов диффузии, рассчитанные в предположении n=2, находятся в пределах значений наблюдаемых для соединений такого рода, что подтверждает механизм окисления гидрохинона до хинона.

