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В настоящее время одним из развивающихся направлений в области мембранного разделения является мембранное разделение паров. Данный метод может быть использован при разделении водно-органических и органических смесей как самостоятельный, либо как вспомогательный, например, в сочетании с ректификацией.

В отличие от газоразделения область селективного переноса паров в непористых полимерных мембранах и мембранных материалах является значительно менее исследованной, несмотря на то, что перенос паров, как и транспорт газов, также происходит по механизму растворение-диффузия.

В работе проведено исследование диффузии паров воды и спиртов в непористых полимерных мембранных материалах. Предложено использование корреляционного подхода, разработанного для газоразделительных мембранных материалов, для определения эффективных кинетических диаметров молекул воды и спиртов, а также потенциалов их взаимодействия с полимерной средой. Выполнена оценка значений коэффициентов диффузии воды и спиртов в некоторых полимерных мембранных материалах. Проведено экспериментальное исследование диффузии паров индивидуальных компонентов через непористые полимерные мембраны с помощью дифференциального метода измерения.

Работа выполнена при поддержке Гранта РФФИ № 16-08-01187.
Автор выражает благодарность научному руководителю Шалыгину М.Г. и зав. лабораторией № 28 ИНХС РАН Теплякову В.В.
