Получение и свойства нанокомпозитов на основе Нафион и сульфированного полистирола
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Разработка эффективных протонпроводящих полимерных электролитов является актуальной задачей для усовершенствования эксплуатационных характеристик электрохимических устройств, в том числе низкотемпературных топливных элементов. Наиболее широко используемыми электролитами являются протонпроводящие перфторированные сульфокислотные мембраны Нафион, однако их использование требует поддержания высокой влажности для обеспечения хороших транспортных свойств. Модифицирование мембран Нафион позволяет существенно улучшить их характеристики [1-3]. 
 Целью данной работы являлось развитие нового подхода для модифицирования мембран типа Нафион путем in situ формирования протонпроводящих взаимопроникающих полимерных сеток на основе сульфированного полистирола. Формирование трехмерной сетки высокомолекулярной добавки в транспортных каналах позволяет предотвратить разрушение каналов и сохранить их структуру при высушивании, что уменьшит зависимость проводимости мембран от относительной влажности среды. 

 Новые композитные мембраны были получены радикальной полимеризацией стирола в матрице Нафиона, предварительно набухшей в полярных растворителях, с последующим сульфированием образующегося полистирола хлорсульфоновой кислотой. Присутствие сшивающего агента обеспечивало снижение растворимости высокомолекулярной добавки и формирование жестких трехмерных сеток. В докладе будут представлены результаты по исследованию структуры, а также влиянию состава и содержания протонпроводящей добавки на физико-химические свойства композитных мембран. 
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