Устойчивость ионных жидкостей под воздействием микроволнового излучения в растворах с элементной серой 
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Проведены исследования устойчивости различных ионных жидкостей в растворах с элементной серой под воздействием микроволнового излучения. В последнее время ионные жидкости все больше используются в различных целях, в том числе, например, в качестве теплоносителей. 

В ходе работы были проведены исследование систем различного состава, включающих в себя бензол, элементную серу, ионные жидкости (фосфониевые ионные жидкости с различными анионными структурами: три-н-бутилметилфосфония диметилфосфат и три-н-бутилметилфосфония бис (трифторметилсульфонилимид)). Исследуемые системы нагревались при температуре 433 и 513 К в течение 180 мин.
Данные ЯМР-спектроскопии на ядрах 31P позволяют сделать вывод о том, что в результате смешивания и дальнейшего микроволнового облучения происходит реакция элементной серы с анионом фосфатной группы ионной жидкости с образованием осадка в виде нового компонента системы. Учитывая интегральную интенсивность сигналов на данных 31P - ЯМР спектров, можно сказать, что содержание нового компонента в системе составляет 1,1 % и 2,7 % после 180 мин и 360 мин нагрева до 433 К, соответственно, а после 180 мин нагрева до 513 К – 95 %.
График зависимости содержания нового вещества в системе от времени нагрева (рис. 1) позволяет определить условную эффективную константу скорости процесса как тангенс угла наклона графика: k433 = 1,2∙10–4 %/с и k513 = 8,8∙10–3 %/с.
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	Рис. 1. График зависимости содержания синтезируемого вещества в системе  

S8 + С6Н6/[n-Bu3MeP](CH3)2PO4 от времени нагрева


