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Многие исследователи на данный момент склоняются к необходимости использованию неинвазивных или малоинвазивных методов диагностики. Одним из самых оптимальных и безопасных тандемов методов для достижения лучшей визуализации патологических очагов являются флуоресцентная и магнитно-резонансная томография (МРТ). Использование флуоресцентной томографии для интраоперационной диагностики вне конкуренции ввиду высокой чувствительности, высокого разрешения и безопасности метода. К существенному недостатку это метода относится низкая глубина детекции, которую можно решить с привлечением МРТ. 
Целью настоящей работы является разработка подходов к получению на основе человеческого сывороточного альбумина (HSA) молекулярных зондов, содержащих флуоресцентный краситель Сy5 или Cy7 и магнитно-резонансную метку (ядра 19F), для исследования патологических процессов. Выбор в качестве репортёрной группы фторорганических соединений обусловлен высокой чувствительностью МРТ на ядрах фтора и отсутствием фонового сигнала ввиду низкого содержания фтора в живых организмах. 
Введение флуоресцентной метки Cy в альбумин осуществляли путем селективной модификации остатка Cys-34 HSA малеимидным производным красителя. После чего проводили N-гомоцистеинилирование фтормечеными производными тиолактона гомоцистеина. Полученные мультимодальные молекулярные зонды были использованы в качестве контрастного агента в экспериментах на мышах SPF-статуса линии SCID с опухолью головного мозга, вызванной внутричерепной инъекцией клеточной культурой глиомы U87 человека, что позволило визуализировать глиому методом 19F МРТ и FLECT/CT (флуоресцентная томография).
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