Исследование многочастичных событий, регистрируемых установкой на дрейфовых камерах.
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В НОЦ НЕВОД НИЯУ МИФИ разрабатывается координатно-трековый детектор на дрейфовых камерах [1,2] для исследования групп мюонов, генерируемых первичными космическими лучами сверхвысоких энергий. Основной характеристикой групп мюонов является зенитный угол и множественность. Проект направлен на решение проблемы избытка групп мюонов, величина которого растет с увеличением энергии первичных космических лучей, что может быть вызвано как космофизическими, так и ядерно-физическими причинами [3]. 
Дрейфовая камера имеет размер 4000×508×112 мм3, эффективную площадь 1.85 м2. При прохождении заряженной частицы через рабочий объем детектора газовая смесь ионизуется. Прибор измеряет времена дрейфа высвободившихся электронов от точек ионизации до четырех сигнальных проволок, расположенных в центре ДК. По измеренным временам возможно произвести реконструкцию проекции трека на плоскость перпендикулярную сигнальным проволокам.
На рисунке 1 показан пример зарегистрированного многочастичного события в дрейфовой камере. Для реконструкции многочастичных событий в дрейфовых камерах были применены 3 метода: перебора, поиска “прямолинейного” участка и гистограммирования. Так как регистрируемые группы мюонов являются квазипараллельными, для реконструкции таких событий приоритетно используется метод гистограммирования (рис. 1).
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Рисунок 1.Осциллограмма (а) и реконструкция (b) параллельных треков в многочастичном событии.
В работе представлены результаты реконструкции событий, полученных в эксперименте и при моделировании, а также сравнение результатов реконструкции многочастичных треков с установкой НЕВОД-ДЕКОР. Работа выполнена на Уникальной научной установке «Экспериментальный комплекс НЕВОД».
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