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Изучение физики Солнца и, в частности, солнечной активности началось достаточно давно и продолжается до сих пор. Однако, несмотря на обилие различных теоретических изысканий в данной области, общепринятая теория зарождения и развития активных областей на Солнце на данный момент еще не разработана, хотя вопрос прогнозирования их эволюции стоит весьма остро. Возможность прогнозировать вспышечную деятельность Солнца на временных масштабах в несколько дней и недель позволит значительно повысить безопасность космических запусков.

В рамках данной работы были проанализированы изменения площадей пятен, являющихся проявлениями различных активных областей на Солнце с временами жизни от отдельных дней и вплоть до нескольких месяцев. При этом основное внимание было сосредоточено на долгоживущих областях, поскольку именно они представляют наибольшую опасность своей вспышечной деятельностью. В качестве источника информации использовались общедоступные сайты, предоставляющие ежедневные снимки фотосферы Солнца в высоком разрешении, удобные для проведения анализа площадей как отдельных пятен, так и целых групп. Временной ряд значений площадей аппроксимировался с помощью метода наименьших квадратов.
Рассмотрение изменения площадей пятен показало, что ветвь роста обычно короче ветви распада. Для описания подобной зависимости хорошо подходит семейство логистических кривых, одним из представителей которого является логнормальная функция. В рамках представленной в данной работе модели эволюция площади пятна описывается четырех-параметрической функцией логнормального распределения. Помимо двух основных параметров, описывающих момент максимального развития активной области и длину периода стагнации, в функции используются еще два параметра, один из которых учитывает дату рождения активной области, смещая функцию по оси абсцисс, а второй масштабирует функцию с учетом площади области в момент максимального развития. 
После определения параметров функции для выбранного пятна на основе имеющихся данных за несколько предыдущих дней, методом экстраполяции можно построить прогностическую оценку поведения данной области после ее захода за западный лимб Солнца и появления из-за восточного. 
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