Связь кинематики дисковых галактик с массой центрального объекта
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Совместная эволюция галактик и сверхмассивных черных дыр – одна из интереснейших проблем современной астрофизики. Как именно черная дыра набирает массу и воздействует на галактику и звездообразование в ней? Чтобы приблизиться к ответам, ученые-астрофизики рассматривают корреляции между массой черной дыры и характеристиками содержащей ее галактики. 
Самая тесная корреляция прослеживается между массой черной дыры и дисперсией скоростей звезд эллиптического компонента – балджа или самой эллиптической галактики [1]. В предыдущих работах нашей научной группы так же рассматривалась связь с круговой скоростью звезд на радиусе 2 кпк от центра галактики и со скоростью плато кривой вращения галактики [2].

Цель нашей работы – расширить полученные ранее результаты (масса черной дыры – кинематика галактики) и рассмотреть связь массы центрального объекта со свойствами звездных населений. Были проанализированы спектры девяти дисковых галактик, полученные на 6-метровом российском телескопе БТА. Обработка спектров осуществлялась с нуля: сначала редукция сырых данных, а затем последующая обработка. Для этого была разработана программа пост-обработки AGAFIA (Adaptive GAlaxy FItting & Analysis), целями которой являются:
1. Получение кинематических характеристик (профили скоростей газа и звезд, дисперсия скоростей звезд);
2. Получение свойств звездного населения (возраста и металличности);
3. Визуализация полученных результатов.
Разработанная программа использует процедуру адаптивного биннинга и пакет программ ULySS (Universite de Lyon Spectroscopic analysis Software) [3], с помощью которого определяются свойства звездных населений.


В результате работы получены зависимости массы центральных объектов (сверхмассивной черной дыры или звездного ядерного скопления) с кинематическими характеристиками, такими как центральная дисперсия скоростей звезд, круговая скорость на расстоянии 2 кпк и т.д., а также с характеристиками звездных населений: возрастом и металличностью.
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