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Предложена модель пространственно-временной самоорганизации урбоэкосистем как сопряженных активных сред. В основе модели - модифицированное авторами [1-3] уравнение Фитц-Хью-Нагумо, учитывающее неоднородности антропогенных (активатор) и природных (ингибитор) факторов. Особенности формирования природно-антропогенных экосистем в модели состоят в наличии распределенного ресурса, возбудителей системных процессов и многочисленными взаимодействиями прямых и обратных связей. Обоснованность применения уравнения данного типа определяется относительной простотой системного анализа посредством двух уравнений типа активатор – ингибитор.
В качестве антропогенных процессов предложено рассматривать численность и плотность населения, площади застройки, техногенные электромагнитные излучения, изменение температуры и кислотности (pH) подземных вод и почв, рост концентрации тяжелых металлов в биогенном веществе. В качестве ингибитора - природные факторы: площади природных биоценозов, удельное электрическое сопротивление и плотность почво-грунтов, скорость течения и перемешивания подземных вод. В модели рассмотрены два основных фактора, определяющих пространственную неоднородность: пространственное распределение населения  и наличие барьеров распространения автоволнового фронта активатора (городских биоценозов) [1-3].
Получены условия формирования возбудимого/невозбудимого состояния активной среды и начального всплеска автоволны в зависимости от плотности населения и кинетических параметров системы (активатора и ингибитора). 

Получено соответствие определяемого моделью значения безразмерной величины плотности населения в области переходной слоя и на окраинах жилых массивов, что позволило выявить коэффициент пропорциональности между параметрами безразмерной модельной задачи и соответствующими величинами в реальной городской среде. Модельные расчеты подтверждены данными динамики численности и плотности населения и картографическими данными Москвы с 1946 по 2014 гг. 
Разрабатываемый подход носит общий характер и направлен на выявление пороговых  

значений управляющих параметров структурообразования урбоэкосистем. 
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