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Цель работы: измерение спектров поли-L-лизина в альфа-, бета- и неупорядоченной конформациях. Исходный образец – лиофилизованный порошок поли-L-лизина гидрохлорида.
Измерения проводились на КР-микроскопе DXR Raman Microscope (Thermo Scientific). Спектральный диапазон измерений от 30 до 3573 см-1. В экспериментах для возбуждения применялось излучение твердотельного Nd:YAG лазера с диодной накачкой с длиной волны 532 нм с качеством пучка M2 < 1,3, максимальная мощность на образце составляла 10 мВт. Использовался объектив с увеличением 100х. При обработке спектров использовалось программное обеспечение OMNIC.

Известно, что при определённых условиях поли-L-лизин может находиться в определённых конформациях. Сначала был измерен спектр поли-L-лизина в неупорядоченной конформации. Затем образец был помещён в буферный раствор NaOH с pH > 9. Измерен спектр полипептида в альфа-конформации. Затем образец нагревался до температуры большей 480С. Измерен спектр полипептида в бета-конформации.
Было произведено сравнение линий амид-I и амид-III в спектрах полипептида в различных конформациях.
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