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Диапазон изменения масштабов вихревых образований в природе, а так же огромное количество способов использования управляемого вихревого потока в различных областях науки и техники наглядно свидетельствуют об актуальности экспериментального исследования вихревых потоков.

Стационарность и воспроизводимость параметров течения являются необходимыми условиями получения достоверных результатов и последовательного изучения структуры и динамики вихревых течений. 

Эксперименты, результаты которых представлены в работе, проводились на стенде «Вихревые течения с кручением» (ВТК), входящем в комплекс УНУ «Гидрофизический комплекс Института Проблем Механики РАН». Вихревое течение создавалось вращающимся диском, установленным на дне прозрачного вертикального цилиндрического контейнера. Для уменьшения оптических искажений контейнер помещался в открытый прозрачный прямоугольный бассейн. Равномерно вращающийся диск закручивает жидкость вокруг вертикальной оси и одновременно отбрасывает ее вдоль своей поверхности к стенке цилиндрического контейнера. Ускоренная жидкость поднимается вдоль стенок контейнера, смещается к центру вдоль свободной поверхности и погружается в окрестности оси вращения, формируя подтекающее к центру диска течение, компенсирующее постоянный перенос вещества вдоль его поверхности. Непосредственно над поверхностью диска частицы вращаются и одновременно смещаются от центра к кромке [1, 2].

Для уточнения картины течения и измерения скорости вращения свободной поверхности жидкости в составном вихре проведена серия экспериментов, где в качестве индикаторов использованы одновременно твердые и растворимые маркеры. На свободную поверхность установившегося вихревого течения с выбранными параметрами помещался твердый маркер, на который дополнительно был нанесен слой растворимого красителя контрастного цвета. Перемещение маркеров вдоль свободной поверхности регистрировалось с помощью видеокамеры, а затем производилась обработка полученных файлов.

Разработана методика автоматической обработки результатов экспериментов по изучению перемещения твердотельного маркера на поверхности вихревого течения. Данная методика основана на преобразовании растрового изображения к векторному представлению, что позволяет значительно ускорить процесс обработки экспериментальных данных. 

Проведенная серия экспериментов подтверждает известный факт наличия вращения твердотельного маркера вокруг собственной оси наряду с вращением вокруг оси течения. Продемонстрировано отличие в поведении растворимых и твердотельных маркеров в вихревом течении, что свидетельствует о сложной структуре вихревого течения и необходимости учета свойств примесей, применяемых для визуализации и измерений в течениях. 
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