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Введение. Сегодня технологии виртуализации применяются чрезвычайно широко[1].Существует большое количество программно-аппаратных комплексов введения информации в электронно-вычислительные машины (ЭВМ). Наиболее простыми, для считывания и анализа ЭВМ, являются физические воздействия пользователя на устройства, например, на компьютерную мышь или клавиатуру. Так, в большинстве случаев, пользователю необходимо вводить те или иные команды в электронно-вычислительную машину. Однако, как показано в [2, 3]такой подход не является рациональным.

Наиболее эффективным представляется непосредственный способ передачи данных от человека к ЭВМ. Но реализация данного способа при существующем уровне развития технологий затруднена. Целью данной работы является разработка структуры альтернативного программно-аппаратного комплекса для распознавания движений, позволяющего различать движения различных типов.

Можно выделить два основных подхода ввода данных в ЭВМ:

1. Взаимодействие пользователя с ЭВМ с помощью системы условных команд. Его усовершенствованиями являются программные средства дополнения команд по введенным первым символам.

2. Непосредственный ввод информации в ЭВМ, без условных команд и неинтуитивных интерфейсов, типа клавиатуры за счет непосредственного распознавания речи и движений.

Требуется максимально упростить процесс передачи информации в ЭВМ, без необходимости изучения набора команд пользователем. 

Широкую популярность приобрели технологии виртуальной и дополненной реальности. Данные технологии стали доступны в связи с увеличением вычислительной мощности ЭВМ. Они позволяют проводить исследования, общаться, обучатся, отдыхать.

Оригинальное авторское решение. Предлагаемая разработка – перчатка, оснащенная комплексом датчиков, и передающая данные на компьютер по беспроводной связи. Структура разработки  (Рис.1) состоит из пяти основных частей: датчики, фиксирующие движения, блок АЦП, в котором происходит преобразование сигналов в цифровой тип, микроконтроллер, в котором идет обработка сигнала, передатчик, который посылает информацию на компьютер и приемник, получающий ее.
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Рис.1

Датчики. Ими являются тензорезестивные датчики позволяющие считывать данные о сгибе руки, датчики Холла, регистрирующие магнитное поле, акселерометры, измеряющие ускорение руки и положение руки.

Блок АЦП и микроконтроллер. Для того чтобы эффективно снять сигнал с тензорезисторов используются аналоговые компараторы. Далее происходит оцифровка сигнала с помощью АЦП. После этого сигнал поступает в процессор STM или Atmega (на данный момент не выявлен лучший для использования) и именно внутри процессора оценивается его величина и дальнейшие действия.

Передатчик/приемник. Все нужные сигналы передаются с помощью WPAN технологии Bluetooth  на компьютер для введения ее внутрь машины. Программное обеспечение позволяет эффективно работать с данными, поступающими с такого устройства ввода.
Разработанная структура программно-аппаратного комплекса позволяет вводить данные в компьютер, не требуя определенных команд.
В настоящее время ведется работа по разработке действующего прототипа.
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