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В настоящее время особую популярность набирает использование биологических процессов для преобразования информации и математического моделирования сложных нелинейных динамических систем. Биофизика когнитивных процессов может быть перенесена на программный язык с помощью различных механизмов, например искусственных нейронных сетей.

Искусственная нейронная сеть (ИНС), как и ее прообраз в биологической нервной системе, может учиться и быть обучена для поиска решения, распознавания образов, классификации данных и прогноза будущих событий. Поведение нейронной сети определяется тем, как связаны ее отдельные вычислительные элементы, а также силой этих связей или весами. Веса автоматически настраиваются путем обучения сети в соответствии с конкретными обучающими правилами до тех пор, пока сеть не начнет выполнять корректно поставленную задачу [4].

Исследование нейронных сетей преследует экономические цели для эмпирического рассмотрения данных по рынку обмена валют.  Данные оптимизируются, чтобы быть используемыми для долгосрочных прогнозов. Многочисленные эксперименты, проведенные в последние годы, показали, что нейронные сети в разы превосходят по эффективности статистические и математические подходы [3]. В связи с этим ИНС активно внедряются в сферу биржевого прогнозирования, мониторинга колебаний курса валют и рынка продаж.
Нейронная сеть обратного распространения ошибки может применяться для прогнозирования курса доллара США к рублю в зависимости от цены на нефть. Отклик курса валют на изменение стоимости баррели нефти представляет собой нелинейный процесс. Сеть следует обучать данными, которые не учитывают влияние внешних факторов, например ВВП или политики. При правильной выборке входного и целевого обучающих массивов теоретическая зависимость подчиняется экспоненциальному закону. 
Целью проведенного исследования было тестирование способности нейронных сетей к прогнозированию курса обмена валют в месячной динамике и ее применение для технического анализа зарубежного рынка. На основе полученных выходных данных произведено качественное исследование и оценка результатов прогнозирования созданной нейронной сети. Было показано, что они  удовлетворяют теоретической зависимости и близки к реальным за соответствующий период.
Так как данная нейронная сеть относится к ряду простейших моделей, то в процессе ее использования вводятся два ограничения. Во-первых, высокая точность прогноза достижима только в рамках долгосрочного периода, при переходе к краткосрочным временным интервалам  погрешность НС превышает допустимый порог, и сеть уже не может быть применима для решения данной задачи. Во-вторых, вклад сторонних факторов, не включенных в цену за баррель нефти, должен быть пренебрежимо мал. Последнее ограничение требует создания «фильтра», позволяющего выделить из общего спектра те колебания курса, которые являются откликом именно на изменение стоимости баррели нефти, в противном случае полученная зависимость не будет подчиняться экспоненциальному закону. 
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