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1. В основе лазерного воздушно-реактивного двигателя лежит явление оптического пробоя газа.  Это явление достаточно хорошо изучено, и тот факт, что порог пробоя оптического пробоя газов зависит от давления хорошо известен. Простейшую оценку порогового поля и прояснить его зависимость от давления, объяснить существование минимума можно с помощью формулы:
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 обозначено усреднение по времени, то есть за период колебаний. Эта работа идет на увеличение кинетической энергии электрона ε, в основном энергии его хаотического движения, которая скоро становится гораздо больше энергии колебательного движения (mV2)/2 . 
Практически это создает определенные сложности т.к. для излучения определенного лазера в определенном газе нужно поддерживать определенное давление в камере сгорания. 
Представлен график порогов пробоя Ar, Ne, N2 излучением рубинового лазера в широком диапазоне давлений:
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2. Во многих работах отмечалось, что ЛВРД сможет найти применение при запуске космических аппаратов, если будут решены следующие задачи: созданы ИП лазеры с энергией импульсов ~ 100 кДж при частоте следования сотни герц и исключено разрушение оптического рефлектора под действием УВ и лазерной плазмы. Эти трудности преодолимы при использовании ИП излучения с высокой частотой следования импульсов ( / ~ 100 кГц), оптического пульсирующего разряда и механизма объединения ударных волн. Эффективность использования лазерного излучения в случае коротких импульсов с высокой частотой следования существенно выше. В настоящей работе показано, что при низких частотах факторы, разрушающие рефлектор и запускаемое устройство, неустранимы и носят резонансный характер.
3. Таким образом, оценки показывают, что при низкой частоте следования импульсов термический контакт плазмы с рефлектором и сильные динамические нагрузки неизбежны. Ситуация усугубляется возбуждением резонансных колебаний в теле ракеты. Эти трудности преодолимы при использовании метода, основанного на объединении ударных волн. Расчеты и проведенный эксперимент подтвердили возможность создания стационарной силы тяги при использовании ИП излучения с большой частотой следования импульсов.
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