Реализация массива дипольных оптических микроловушек для одиночных атомов.
Разжигаев А.И.
студент
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, 
физический факультет, Москва, Россия
E–mail: razant@yandex.ru
В настоящее время квантовые вычисления с нейтральными атомами представляют большой интерес, так как возрастает потребность в создании “квантового компьютера”. Квантовая система, чтобы быть пригодной для вычислений, должна представлять собой массив квантовых объектов с возможностью добавления новых элементов, квантовое состояние этой системы не должно быстро разрушаться, нужно уметь приводить эту систему в определённое начальное состояние, выполнять логические операции над отдельными кубитами и парами кубитов и надёжно измерять конечное квантовое состояние системы. Весьма неплохо этим критериям соответствует массив нейтральных атомов в дипольных микроловушках(оптический пинцет). Также этот массив можно использовать в качестве ячеек квантовой памяти, или для реализации квантового ретранслятора. Поэтому в рамках нашей работы поставлена цель создать такие массивы дипольных оптических микроловушек. 

Создание таких микроловушек осуществляется за счёт модулирования амплитуды и фазы лазерного излучения. Подходящим инструментом для этого является пространственный модулятор света(SLM).

В нашей работе был реализован алгоритм Гершберга-Сакстона [1] генерации фазовых масок для SLM и метод коррекции амплитуды получившегося распределения света, основанный на итеративном приближении с использованием обратной связи. 

Также было проведено экспериментальное моделирование оптической схемы оптического пинцета для определения методом сканирующего лезвия [2] пространственных и количественных характеристик дипольных ловушек, таких как поперечные размеры, координаты и распределение интенсивности для определения формы дипольного потенциала.
В дальнейшем за счёт динамического изменения пространственных параметров массива планируется проведение ряда экспериментов с квантовой информацией.
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