Гибридизация оптических мод в магнитном фотонном кристалле с плазмонным покрытием
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Фотонные кристаллы — пространственно-периодические диэлектрические структуры, в которых диэлектрическая проницаемость изменяется с периодом, сравнимым с длиной волны света. Они разделяются на одно-, двух- и трехмерные. Благодаря периодическому распределению диэлектрической проницаемости в фотонных кристаллах возникают  фотонные запрещенные зоны для некоторых энергий фотонов, что успешно используется, например, для создания зеркал с почти 100% коэффициентом отражения [1,2]. Многослойную структуру одномерного фотонного кристалла можно рассматривать как систему планарных волноводов, в которой могут возбуждаться различные волноводные моды [3].

При распространении линейно поляризованного света через намагниченную среду наблюдается магнитооптический эффект Фарадея — явление, при котором происходит вращение плоскости поляризации света. Увеличить угол поворота плоскости поляризации за счет эффекта Фарадея можно увеличив степень локализации света внутри структуры, например, на краю фотонной запрещенной зоны в фотонных кристаллах [1]. Ранее коллективом авторов было экспериментально продемонстрировано увеличение магнитооптических эффектов в фотонных кристаллах также и при возбуждении волноводных мод структуры [4,5]. При этом для возбуждения волноводных мод на поверхность кристалла наносилась дифракционная плазмонная решетка.

Данная работа посвящена экспериментальному изучению усиления эффекта Фарадея в точках пересечения дисперсионных линий волноводных мод ортогональных поляризаций. Вблизи таких особых точек происходит гибридизация мод. При этом показано, что внешнее магнитное поле смешивает моды ортогональных поляризаций. Это приводит к эффективной перекачке энергии между модами, что выражается в увеличении угла поворота поляризации прошедшего света, т.е. к резонансному усилению эффекта Фарадея. Исследуемое явление перспективно для создания компактных модуляторов света, и чувствительных сенсоров магнитного поля.
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