Создание автоэмиссионного катода с эмиттером кольцевой лезвийной формы из стеклоуглерода способом микроразмерной лазерной резки.
Бессонов Д. А.1, Попов И.А.2, Соколова Т.Н.2, Сурменко Е.Л.2
Аспирант1, Научный сотрудник2
Саратовский государственный технический университет имени Гагарина Ю.А.,

Институт электронной техники и машиностроения, Саратов, Россия

E-mail: zmeev90@mail.ru
Одним из перспективных направлений современной вакуумной электроники является создание безнакальных источников электронов для приборов с наносекундным временем готовности, устойчивых к температурному и радиационному воздействию. Создание таких приборов возможно на основе применения автоэмиссионных катодов (АЭК) вместо традиционных катодов, работающих на принципе термоэлектронной эмиссии.

Чаще всего такие катоды изготавливаются из кремния  (Вейко В. П., 2004)или стеклоуглерода  (Sokolova T. N. et al., 2013). В качестве эмитирующих центров выступают острия в форме столбцов или заострённой формы; реже используются другие вариации.

В докладе описываются методы лазерного формирования эмитирующих структур на поверхности стеклоуглерода на примере решения задачи изготовления автоэмиссионного катода с кольцевой лезвийной формой эмиттера. 
Требуемые параметры структур достигались с помощью специальных приёмов лазерной резки, фрезерования и очистки, а также путём комбинирования разных параметров обработки. В результате получены кольцевые лезвийные эмиттеры миникатодов диаметром ~2,8мм(рис.1) и остротой лезвия ~13мкм (рис.2)  с аспектным отношеним около 70 единиц.
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	Рис. 1. Кольцевой лезвийный АЭК
	Рис. 2. Острие лезвийного кольцевого АЭК
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