Исследование фотофизических процессов в системах люминофор - обратная мицелла.
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Обратные мицеллы из поверхностно активных веществ (ПАВ) широко используются в науке и технологиях, как нанореакторы для производства наночастиц [1],  а также в нефтедобыче [2].
В работе были исследованы  родамин 6G и эозин К  в обратных мицеллах 10% АОТ в гептане.
Размеры обратных мицелл были определены методом динамического рассеяния света на корреляционном спектрометре Photocor Compact [3]. Размер мицелл изменялся при варьировании числа  гидратации и концентрации красителя. Методика спектральных измерений описана, например, в [4].  
В случае родамина 6G,  в водном растворе родамин существует в виде димеров. В мицеллах спектр поглощения изменяется, пропадает полоса поглощения димеров и появляется полоса поглощения мономеров. Это означает, что степень ассоциации родамина 6G резко уменьшается. В случае эозина К,  увеличивается полоса соответствующая димерам эозина. Такие изменения в спектрах свидетельствуют об увеличении количества димеров красителя, а значит и степени ассоциации, в обратных мицеллах. Причиной этого может быть взаимодействие положительно заряженных ионов родамина 6G с отрицательными зарядами АОТ на внутренней поверхности оболочки мицеллы, они притягиваются к поверхности и димеры родамина 6G разваливаются и степень ассоциации уменьшается. В случае эозина, заряд ионов красителя отрицательный и они отталкиваются от поверхности мицелл, что приводит к концентрированию ионов красителя и увеличению количества димеров и к увеличению степени ассоциации.
В работе также были определены для системы 10% АОТ в гептане/эозин К степень ассоциации  и энергия связи димеров  при различных концентрациях эозина К.
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