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Структуры с магнитным туннельным переходом (МТП) активно исследуются в настоящее время, так как их уникальные свойства открывают возможности для их применения в качестве чувствительных магнитных датчиков в считывающих устройствах, элементах энергонезависимой магнитной памяти и в качестве генераторов высокочастотных электромагнитных колебаний. Недавние теоретические работы по данной теме [1,2] используют приближенное квазиклассическое выражение для волновой функции внутри потенциального барьера, высота которого линейно изменяется с координатой [3]. В данной работе сравнивается точное численное решение задачи туннелирования в МТП-структуре, которая состоит из двух полубесконечных слоев ферромагнитного (ФМ) металла, разделенных тонким слоем диэлектрика. Например, структура типа CoFeB / MgO / CoFeB.
Большим преимуществом квазиклассического подхода к решению данной задачи является приближенный аналитический результат, позволяющий качественно предсказать величину и зависимость туннельного магнитосопротивления (ТМС) от толщины или высоты барьера, от характеристик материала и т.п.. ТМС – это основная характеристика МТП-структуры, которая определяет её применимость в устройствах хранения информации. Поэтому, требуется как можно точнее предсказать её реальное значение.
Несмотря на то, что решение для волновой функции внутри барьера может быть выражено в спец-функциях Эйри, окончательное выражение для неё достаточно громоздкое, и дальнейшие вычисления проводились численно. Численные вычисления показали отклонение квазиклассического решения от точного до 10%. Учитывая, что для вычисления значения туннельного тока через МТП-структуру необходимо произвести интегрирование волновой функции по всем возможным значениям энергии и квазиимпульса, то ошибка может увеличиться, что и было показано в данной работе.
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