Коэффициенты поглощения пленок аморфного и аморфного гидрогенизированного кремния, полученных магнетронным распылением, в области 1,8-2,7 эВ
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Аморфный кремний с увеличенной относительно кристаллического шириной запрещенной зоны в комбинации с ним позволяет получать недорогие гетероструктурные фотопреобразователи [1]. 
Аморфный (a-Si) и аморфный гидрогенизированный кремний (a-Si:H) также обладают повышенным коэффициентом поглощения. Исходя из этого, целью и задачей наших исследований являлось:

•
Получить спектральные характеристики гидрогенизированных пленок аморфного кремния с разным процентным содержанием водорода.

•
Рассчитать практический коэффициент поглощения 

•
Рассчитать ошибку эксперимента 

•
Сделать выводы на основе графиков зависимостей коэффициентов поглощения от энергии фотонов падающего излучения
Полученные спектры в зависимости от давления водорода в камере магнетрона относительно давления аргоно-водородной смеси представлены на рисунке 1.
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Рисунок 1. Коэффициент поглощения пленок a-Si и a-Si:H
Согласно полученным данным возможно сделать вывод, что, оптимизируя толщину функционального слоя и содержание водорода, можно изменять спектр поглощения гетероструктуры. В связи с этим, под определенный тип фотопреобразователей функциональный слой с требуемыми параметрами создается изменением толщины и концентрации водорода. Концентрация водорода в магнетронной плазме влияет на ширину запрещенной зоны, варьирующейся от 1,6 до 2,1 эВ (в зависимости от технологического процесса), а также на энергетические хвосты, уменьшая их с увеличением содержания водорода в структуре.
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