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В настоящее время, в связи с постоянным развитием международных отношений и ростом объемов международной торговли, глобализацией мировых рынков, российские и зарубежные ученые уделяют большое внимание изучению влияния изменений обменного курса рубля на инфляцию в России. Важность исследования данной взаимосвязи обуславливается также подверженностью российской экономики внешним шокам, которых в последнее время происходило немало: разрыв дипломатических отношений с Украиной и ухудшение отношений с Западом, введение многими странами антироссийских санкций. В том числе, значимым шоком было снижение цены за баррель экспортируемой Россией нефти сорта «Юралс» (Urals) с 105$-115$ на момент января-июня 2014 года до 28$-33$ в январе-феврале 2016 года. За ним последовал переход к режиму плавающего валютного курса и снижение курса рубля с 34-35 руб/доллар США в январе-июне 2014 года до 76-80 руб/доллар США в январе-феврале 2016 года, что оказало значительное влияние на внутренние цены в сторону повышения как на отечественные, так и на импортные товары. 
В настоящее время не существует общепринятой единственной методики для определения степени влияния курса рубля на инфляцию. Эту проблему для российской экономики исследовали С. Шмыкова и К. Сосунов [1], М. Катаранова [2], Ю. Пономарев и П. Трунин [3], В. Добрынская [4], М. Дабровски (M. Dabrowski), В. Пачински (W. Paczyñski) и Л. Равданович (£. Rawdanowicz) [5], Л. Корхонен (L. Korhonen) и П. Вачтел (P. Wachtel) [6] и др. В некоторых работах был сделан вывод о необходимости проверки данных на наличие структурного сдвига, так как при его обнаружении включение фиктивной переменной для сдвига в модель способствовало получению более точных оценок. Однако, на данный момент в экономической литературе отсутствуют работы, в которых был бы учтен структурный сдвиг для номинального обменного курса рубля к доллару в сентябре 2014 года. Это было сделано в данной работе, что также обуславливает актуальность исследования.
Были взяты следующие переменные: индекс потребительских цен, номинальный обменный курс доллара к рублю, реальный ВВП, денежный агрегат М2, цена за баррель нефти «Юралс». Однозначно определить, какая переменная влияет на какую, довольно затруднительно. Поэтому целесообразно использовать модель векторной авторегрессии (VAR), которая позволяет анализировать взаимное влияние нескольких эндогенных переменных в динамике.
На основе результатов исследования были сделаны следующие выводы:
· номинальный обменный курс доллара к рублю оказывает статистически значимое влияние на инфляцию;

· включение переменной для структурного сдвига (при его обнаружении) необходимо;

· на периоде после сдвига в сентябре 2014 года реакция цены демонстрируют большую эластичность по обменному курсу, чем до него;
· для всех товарных групп обнаружилась асимметричность влияния курса на инфляцию - цены на все группы товаров активнее реагируют на ослабление курса рубля, чем на его укрепление.
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