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Одними из наиболее перспективных акций на российском фондовом рынке являются акции ПАО «Лукойл». Стоимость акций ПАО «Лукойл» можно смоделировать, используя математические модели, ведь с помощью них можно будет понять, стоимость акций будет уменьшаться или увеличиваться. Математические модели прогнозирования представляют собой наиболее универсальные и достаточно строгие методы анализа тенденций развития, в частности, фондового рынка. Они позволяют дать количественное описание динамики развития стоимости акций, изучить характер и направления влияния  разных факторов на их изменение. Именно математические модели позволяют учитывать, в какой степени различные факторы влияют на итоговую стоимость акций. Отобрав наиболее существенные факторы влияния, ПАО «Лукойл» сможет вовремя увидеть и оценить стоимость акций своей компании через определенный период времени. В данной научной статье будут отобраны количественные факторы, влияющие на стоимость обыкновенных акций ПАО «Лукойл», проведен корреляционный анализ. По результатам построения многофакторной регрессионной модели будет осуществлен анализ построенной модели и сделан прогноз относительно дальнейшего развития стоимости обыкновенных акций ПАО «Лукойл». Общий вид модели регрессии будет иметь вид:
 QUOTE 
 


, где c – полученные коэффициенты регрессии, а x – значения отобранных факторов [1]. Само уравнение регрессии будет выглядеть так:  ,где y – исследуемая величина (стоимость акций ПАО «Лукойл»), m – коэффициенты регрессии, x – отобранные факторы, влияющие на стоимость обыкновенных акций ПАО «Лукойл» [2].
***
Проведенное исследование показало, что на стоимость обыкновенных акций ПАО «Лукойл» влияет ряд факторов, таких как: рыночная капитализация ПАО «Лукойл», цена на нефть сорта Brent, курс $ США и многих других. В ближайший год рекомендуется покупать обыкновенные акции ПАО «Лукойл».
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