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Сегодня молодёжь нередко оказывается вовлеченной в различные конфликтные ситуации как на индивидуально-личностном, так и микро групповом уровнях: учебные конфликты могут не только ухудшить академическую успешность, но и деформировать личностное развитие; внутри личностные - грозят девиациями в поведении, семейные -разрушением семейных  ценностей. По статистике около двух тысяч подростков в России кончают жизнь самоубийством из-за ссор с родителями, две трети осуждённых несовершеннолетних были жертвами домашнего насилия. 

Социологическое исследование в стенах КФ РАНХиГС, проведённое осенью 2015 г.  выявило, что  для большинства студентов 1-4 курсов и школьников 10-11  классов (308 чел.) востребованы систематизированные знания о способах и путях  урегулирования конфликтов, навыки саморегуляции в конфликтных ситуациях. 30%  студентов оценивают большинство переживаемых ими семейных конфликтов как деструктивные. Рассуждая  о наиболее частых причинах ссор с родителями, респонденты  отмечали, что  стремление к самостоятельности,  праву поступать по своему разумению родители расценивают как непослушание. 42% респондентов испытывают на себе негативные последствия межличностных конфликтов. Основными поводами подобных конфликтов становятся грубость и/или попытки манипуляций в молодёжной среде. Вместе с тем, сами по себе  конфликты в большинстве случаев неизбежны, носят как конструктивный, так и деструктивный характер   и могут быть контролируемы. 
Мы наблюдаем   противоречие между традиционными подходами к преподаванию гуманитарных дисциплин   и потребностью  студентов видеть практическое применение получаемых знаний; между востребованностью в современном  обществе компетентных специалистов и недостатком опыта применения навыков  саморегуляции в конфликтных ситуациях в процессе вузовского образования[2,с.67]. Назрела  необходимость поиска новых  образовательных форматов, отвечающих потребностям современных студентов и формирующих у них универсальные компетенции, помогающие в карьерном самоопределении. 

На базе КФ РАНХиГС с 2015 г. кафедрой управления человеческими ресурсами создана образовательная платформа для подготовки конфликт-менеджеров – Ассоциация конфликт-менеджеров, где по принципу «близкой дистанции» студенческий актив осваивает  искусство управления конфликтами в рамках  одноименного междисциплинарного курса, применяет свои навыки в рамках образовательных проектов со школьниками  и проводит совместные форсайт-сессии в стенах академии.
Как организован процесс обучения в ассоциации конфликт-менеджеров? В начале учебного года проводится мотивирующий  тренинг преимущественно для студентов младших курсов, так как согласно учебному плану необходимые для  формирования их конфликтологической компетентности знания могут быть приобретены при изучении таких дисциплин, как «Конфликтология», «Психология  менеджмента». Студентов выводят «из зоны комфорта» и показывают  в тренинговой форме ограниченность их жизненного опыта, стереотипность мышления, субъективность интерпретации действительности. Такие упражнения, как «Построй башню», «Печатная машинка», «Без командира» и другие помогают осознать, что собственные возможности могут стать значимым ресурсом, необходимым для личностного роста. Методологически мы опираемся на ресурсный подход, выявляющий «сильные» стороны человека и позволяющий «увидеть» различные варианты применения его особенностей и талантов. Студенты, заинтересованные в личностном развитии, становятся членами ассоциации конфликт-менеджеров – структурного подразделения  Лаборатории проектных технологий КФ РАНХиГС, разрабатывая  и совместно принимая свой девиз, план работы, приоритетные направления деятельности. 

Каждый год в ассоциации посвящен  актуальной для её аудитории тематике  в рамках общей  проблемы – формирование навыков эффективного общения и управления конфликтами в молодёжной среде. Чтобы сосредоточиться на наиболее важных аспектах обозначенных проблем, было решено  2015-2016  гг. посвятить развитию навыков ораторского искусства, 2016-2017 гг. - формированию способности выражать и аргументировать свою позицию, убеждать аудиторию и добиваться поставленных целей [1].
Логика деятельности ассоциации конфликт-менеджеров следующая:  согласно принятого учебного плана проводятся мастер-классы от сотрудников академии, специалистов ГАОУ ДПО «КГИРО», ГКУ «Центр занятости населения города Калуги»,  практико ориентированные групповые задания для усвоения этих тем в контексте личностного и профессионального развития. Наиболее успешные студенты участвуют в организации и проведении образовательных программ на базе школ (согласно  тематике деятельности ассоциации). В 2015-2016 гг. был апробирован курс «Школа оратора», в 2016-2017 гг. – «Школа дебатов» со школами-партнёрами академии. Студенческий актив привлекают также к  проведению образовательных  мероприятий  с Уполномоченными по правам ребенка в регионе, организации выборов в Молодежный парламент Калужской области.
Резюмировать накопленный эмпирический материал и  осмыслить его в русле современных образовательных трендов призвана совместная форсайт-сессия студентов и школьников, проводимая в конце учебного года. В 2016-2017 уч.гг. планируем посвятить форсайт-сессию обсуждению прогноза развития воспитательной работы в школе на ближайшие 5 лет и провести показательные  дебаты на тему «Нужно ли вернуть в школы трудовое воспитание». Смешанные молодежные команды стараемся подобрать на основе диагностики, чтобы в каждой команде присутствовал свой лидер, критик, исполнитель, координатор, генератор  идей, инспектор. Презентации команд оцениваются специально приглашенными практиками-экспертами (по  согласованию).

За два года существования проекта мы отмечаем динамику прироста  его участников на 20% в  текущем учебном году; рост академической успешности её членов на 20%, рост участия  членов ассоциации в региональных общественных  движениях  на 20 %, в волонтёрских акциях на 30%; рост внутренней мотивации к освоению профессии на 30%, улучшение навыков саморегуляции и самоконтроля на 20%. Долгосрочный эффект проекта определяется актуальностью приобретаемого опыта совместной работы молодёжи по формированию ценностно-смыслового ядра конфликтологической компетентности,  приобретению готовности к проявлению карьерной самоэффективности. 
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