Дифференциация обучения: эффективно или нет?
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Целью современного образования является повышение его эффективности. Создание ситуаций и условий, способствующих осознанию каждым студентом и школьником своей индивидуальности, т.е. осознание себя, и своих способностей. Дифференциация обучения, при котором происходит учет способностей каждого ученика или студента. 

Разберемся в определениях составляющих дифференцированное обучение. Итак, в общем смысле дифференциация означает расчленение, расслоение целого на составные части. Исходя из этого, мы говорим о дифференциации учащихся по определенным показателям, о дифференциации учебного материала и т.д., соответственно дифференцированный подход – организация учебного процесса с учетом индивидуальных особенностей учащихся. А само дифференцированное обучение – вид организации учебного процесса и когда мы говорим о нем, то рассматриваем социально-экономические, управленческие, дидактические аспекты обучения, условия набора, организация обучения и т.д. 
Исходя из данных определений, дифференциация обучения имеет две стороны: внутреннюю, т.е. учет возможностей, особенностей и способностей обучающегося, и внешнюю – комплектование классов (групп) по углубленному изучению предметов и по разной направленности образования.

Внутренняя сторона дифференциации решается за счет разнообразия методов и приемов обучения, сочетания групповой и индивидуальной работы на уроке, подбора содержания образования и методов обучения с учетом обучаемости детей.

Внешняя дифференциация осуществляется либо в рамках школы (выбор класса с углубленным изучением цикла предметов), либо вне общеобразовательной школы – свободный выбор предметов на базе инвариантного ядра образования.
Несмотря на то какая сторона у дифференцированного обучения, цели образования едины. С психолого-педагогической стороны – создание оптимальных условий для выявления задатков, интересов и способностей каждого школьника. С социальной стороны – целенаправленное воздействие на формирование творческого, интеллектуального, профессионального потенциала общества. С дидактической стороны – создание методической системы обучения на новой мотивационной основе.

Каковы же возможные критерии дифференциации?

Во-первых, способность ученика за короткий срок достичь более высокого уровня знаний: продуктивность и гибкость мышления; наличие определенного фонда знаний; уровень аналитико-синтетической деятельности и школьников; темп продвижения. Во-вторых, дополнительные критерии: художественные предпочтения и интересы; склонности и профессиональные ориентиры.

Следовательно, дифференциация позволяет эффективно решить задачи обучения и воспитания, создает условия психологического комфорта в классе, дает школьникам реализовать свои возможности, способствует формированию устойчивой мотивации учебной деятельности.

Суть дифференцированного обучения заключается в индивидуальном характере познания человеком закономерностей, предметов и явлений окружающей действительности. Каждый в силу своих специфических внутренних свойств по-разному воспринимает познавательный объект и вкладывает в него свое содержание. Таким образом, дифференциация обучения в современных школах и вузах стала жизненно необходимой составляющей образовательного процесса.

