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Микроорганизмы Ps.aeruginosa – это грамотрицательные, прямые палочки размером 1-3 мкм, не образующие спор; облигатный аэроб, хорошо растет на простых питательных средах, в широком диапазоне температур (4-42°C), что позволяет длительно сохраняться в окружающей среде и противостоять «защитным барьерам» организма человека[3]. 
Pseudomonas aeruginosa (синегнойная палочка) может поражать различные органы и ткани, а инфицирование легких и сердца при попадании возбудителя в кровоток приводит к смертельному исходу в 25% случаев[1].
Возбудитель синегнойной инфекции относится к классу так называемых сапронозов, местом обитания которых служит окружающая среда (почва, донные отложения, сточные воды и т.д.). Именно оттуда инфекционный агент попадает в растения, в т.ч. в съедобные его части, где активно набирает биомассу[2]. При таком фитобактериальном взаимодействии  в метаболизме, ультраструктуре, морфологии клеток как микро-, так и макроорганизма могут происходить различные изменения. Одним из таких изменений, играющих огромную роль в инфекционном процессе, является сохранение или потеря возбудителем своей вирулентности. 

Целью данной работы является комплексное изучение взаимодействия Ps.aeruginosa и овощных зеленных культур в условиях in vitro. 
Для того чтобы ответить на этот вопрос был поставлен ряд опытов. Анализ популяционной динамики синегнойной палочки в ассоциации с зеленными культурами: листовым салатом (Lactuca sativa L.) и красным базиликом (Ocimum basilicum L.) показал, что численность увеличивалась при взаимодействии с листовым салатом и развивалась по логарифмическому типу в ассоциации с базиликом. Проведение острого опыта с использованием тест-организмов (простейших Paramecium caudatum), которые были заражены аксенической культурой и культурой выделенной из растений, дал результат: в двух случаях взаимодействие простейших с бактериями  сопровождалось полной равномерной гибелью в течение 25 минут. При исследовании содержания фенольных соединений в зеленых культурах была установлена прямая зависимость: пиковые содержания фенолов совпадали с увеличением популяции Ps.aeruginosa. 
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