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Впервые термин «языковое поле» появился в 1924 г. в работах Гюнтера Ипсена (1899-1984), немецкого социолога.
Поле – это совокупность языковых единиц, объединённых общностью содержания и отражающих понятийное, предметное или функциональное сходство обозначаемых явлений.

Структура любого поля имеет ядерно-периферийную организацию. Ядро поля – семантически наиболее элементарные единицы. На периферии поля выявляются единицы, неявно выражающие архисему и непосредственно взаимодействующие с членами смежных полей. Анализ периферийных явлений свидетельствует о близком взаимодействии семантических полей в лексической системе языка.
Семантическое поле, как уже отмечалось, выражается средствами разных уровней языка. Это общий языковой признак всех семантических полей. Однако система языковых средств того или иного семантического поля имеет свою специфику, она индивидуальна для каждого конкретного поля, что связано с особенностями отражаемой понятийной категории. Поэтому целесообразно определить хотя бы в общих чертах, какие языковые средства образуют семантическое поле «трудовая деятельность».

Данное поле не получило отражения в функционально-семантических категориях, как например, категория аспектуальности или темпоральности. Основное место в представлении поля занимают лексические средства, среди которых языковым центром, смысловой доминантой являются глаголы как языковые единицы, предназначенные в первую очередь для выражения действия, деятельности. Это глаголы работать, трудиться, служить, делать, создавать и др.
Мы остановимся в своей работе на анализе трёх основных глаголов, представляющих роль в  трудовой деятельности человека. Поскольку речь идет именно о деятельности, процессе, в центре семантического поля находятся глаголы. Для выражения факта занятости человека работой, профессиональной деятельностью используются в первую очередь глаголы работать трудиться, служить. Они используются для обобщенного представления вовлеченности человека в разные виды ТД. Как показывает языковой материал, центральным, самым частотным, семантически значимым и широким по значению является глагол работать.

В толковых словарях основное (непроизводное) значение глагола работать определяют так: «быть занятым трудом…»

В словаре С.И. Ожегова находим: работать – «быть занятым каким-либо трудом, иметь где-нибудь занятие, состоять где-либо на службе – работать на заводе, в школе, в магазине; состоять в какой-нибудь должности, исполнять обязанности, выполнять труд кого-л: (работать слесарем, секретарем) а в четырёхтомном словаре под ред. Евгеньевой работать – значит «заниматься каким-л. делом, применяя свой труд; трудиться, работать в поле, работать сверхурочно, работать сдельно.

Например: В этой просторной комнате люди работали всю ночь – отвечали на резкие, требовательные звонки, советовались, подсчитывали, решали [В. Чивилихин. Серебряные рельсы].

Рассмотрение глаголов работать, служить, трудиться и их роли в представлении нашего семантического поля требует обращения к анализу их синтагматических связей с другими словами.

В поле «Трудовая деятельность» в первую очередь выделяется зона, указывающая на место работы, занятости субъекта. Она отражает тот факт, что трудовая деятельность протекает, как правило, в специализированном месте, вне дома, указывает на вовлеченность субъекта в определенную трудовую деятельность. Для этого служит компонент где, присоединяемый к глаголу работать. Он акцентирует компонент «быть занятым где-л трудом, иметь где-л какое-л. занятие, состоять где-л на службе Р на заводе, Р в школе, Р в колхозе». Например: За долгие трудовые годы Матюшину пришлось поработать во многих местах, и знал он немало профессий [Саянов. Лена].
Можно выделить такие группы слов, обозначающие место труда: конкретное предприятие (завод), учреждение (институт, почта), сфера деятельности (в строительстве) может указываться подразделение (на кафедре, в бригаде, в третьем отделе).

Следующий признак, который также является ключевым для образования ядерного значения глагола работать – это компонент, обозначающий профессию, специальность, умение, т. е. вид деятельности. Этот компонент представляет зону семантического поля, которая обозначает вид деятельности. Он характеризует деятельность человека по профессии. В предложении этот компонент выражается существительным в форме творительного падежа кем: работать слесарем, токарем, продавцом. Соответственно сочетание работать кем обозначает: Состоять к какой-л должности, исполнять обязанности, выполнять труд кого-л. 

Например: Настя работала секретарем в Союзе художников [Паустовский. Телеграмма]

Для указания на общий факт занятости человека трудовой деятельностью используются также глаголы трудиться и служить. Они имеют некоторые семантические особенности, которые определяют условия их употребления.

Глаголы трудиться и служить близки по значению, но не тождественны. Различия в сочетаемости этих слов могут быть объяснены только исторически, например: Я служила в университете. Сейчас в подобном контексте рекомендуется использовать глагол работать: Я работала в университете. Эти глаголы не являются полными синонимами, между ними имеются содержательные и связанные с ними сочетаемостные различия, которые описываются в словарях синонимов современного русского языка (например, в словаре под редакцией Л.А. ЧЕШКО).
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