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Тема свободы, являясь одной из важнейших в драме Фридриха Шиллера «Орлеанская дева» („Die Jungfrau von Orleans“, 1801 г.), требует тщательного литературного комментирования. Будучи тесно связанной со взглядами философов XVIII в. Г. Лейбница, И. Канта и драматурга Г. Лессинга, свобода проявляется весьма своеобразно. 

Философ и математик Готфрид Лейбниц (1646 – 1716) ставит знак равенства между свободой и необходимостью. Эти понятия тесно связаны с понятием «предустановленной гармонии», составляющим сущность концепции философа. В трактате «О свободе» („De libertate“) Г. Лейбниц говорит следующее о связи свободы и необходимости: «Несомненно, что каждому человеку присуща свобода совершения любого поступка, т.е. того, что он сочтет наилучшим» [Лейбниц: 307]. Понятия свободы и необходимости существуют друг с другом в неразрывной связи. Человек свободно совершает наилучший поступок, в его совершении есть необходимость. 
Иммануил Кант (1724 - 1804), оказавший большое влияние на Ф. Шиллера, связывает свободу и разум, исключая всякое влияние желаний на совершение поступка. Напротив, в его учении свобода неотделима от долга, разума и морали. Важнейшим в учении философа является понятие нравственного императива, который есть «правило, которое характеризуется долженствованием» [Кант: 29]. 
Готхольд Лессинг (1729 – 1781) в драме «Натан мудрый» („Nathan der Weise“, 1779 г.) также затрагивает вопрос свободы человека. В одном из эпизодов драмы между Храмовником и Дайей происходит следующий диалог. Говоря об отце, Дайя произносит: Der Vater soll schon müssen [Лессинг: 288] - Отец должен. На что храмовник удивленно задает вопрос: Müssen, Daja? <…> Er muß nicht müssen [Там же: 288] - Должен, Дайя? Он не должен быть должным. Особое внимание обращает на себя ответ Дайи: Nun, so muß er wollen; Muß gern an Ende wollen [Там же: 288] - Теперь, так должен он хотеть; Должен охотно он в конце концов хотеть. В данном предложении нельзя не отметить обилие модальных глаголов: „müssen“ – быть должным и „wollen“ – хотеть, - в их разнообразных грамматических вариантах. В семантике глагола „müssen“ заключено особое строгое долженствование. Глагол „wollen” не имеет значения строгого долженствования, он больше связан с желанием чего-либо, которое равно необходимости. Вне контекста драмы Г. Лессинга данные глаголы являются практически антонимами: «хотеть» не значит «быть должным».  Однако в тексте драмы, объединяемые важным словом „gern“, эти глаголы обозначают необходимость совершения такого поступка, который выполняется охотно, действие связано с велением сердца. Свобода и необходимость оказываются едины. 
Фридрих Шиллер мировоззренчески связан с мыслителями XVIII в. и в то же время выдвигает свою концепцию свободы, поэтически представленную в «Орлеанской деве». Свобода в драме может рассматриваться с двух сторон. В целом, как свобода французского народа, терпящего поражения от англичан на собственной земле, и, в частности, как свобода выбора Жанны дʼАрк. Именно она наиболее интересна. 
 Для подробного комментирования выбрано два эпизода: встреча Жанны дʼАрк на поле боя с английским рыцарем Монтгомери и с герцогом Бургундским, так как именно они наиболее полно позволяют увидеть грани свободы/несвободы главной героини.  

В первом эпизоде, встретив английского рыцаря на поле боя, Жанна должна убить его как врага Франции. Однако убийство противоречит нравственной природе героини. Жанна не желает совершать этот поступок. Все же, несмотря на душевные терзания, она убивает Монтгомери. Возникает вопрос: свободна ли Жанна дʼАрк в совершении этого поступка? Если рассматривать убийство Монтгомери как врага, то поступок героини вполне вписывается в рамки долга и морали. Жанна как защитница своего народа должна его убить, а Монтгомери, проиграв поединок, должен умереть. Принимая во внимание концепцию свободы Канта, можно предположить, что поступок, совершенный Жанной, укладывается в рамки морального закона, а потому она свободна в его совершении. Но Жанна, прежде чем убить Монтгомери,  называет его «другом». В этом заключается различие взглядов на свободу И.Канта и Ф. Шиллера. В «Письмах об эстетическом воспитании человека» („Über die ästhetische Erziehung des Menschen“) поэт так писал о свободе: «свобода заключается лишь в согласном действии его обеих натур» [Шиллер 1795: 308]. Под «согласным действием обеих натур» поэт понимал гармонию чувственного и разумного побуждений. Однако это не та предустановленная гармония, о которой столь проникновенно пишет Г. Лейбниц. Из этого следует, что свобода для поэта – это гармония разумного и чувственного. В данном эпизоде Жанна поступает правильно только с точки зрения разума, следовательно, по мнению Ф. Шиллера, этот поступок считаться свободным не может. 
Во втором эпизоде Жанна дʼАрк встречает на поле боя герцога Бургундского. Казалось бы, Жанна должна поступить с ним так же, как она поступила с Монтгомери: убить его как изменника, а значит, врага Франции. Но героиня драмы поступает по-иному. Жанна дʼАрк говорит герцогу следующее: „Wer ist der Feind, Der deine Blicke mordbegierig suchen?“ [Шиллер 1801: 744] - Кто есть враг, Кого твой взор нетерпеливый убийства ищет?. Жанна обращается к нему не как к врагу, а как к соотечественнику. Она пытается убедить герцога прекратить воевать против своего народа и заключить мир с королем. В совершении этого поступка Жанна абсолютно свободна, потому что она не мыслит его как врага, напротив, он близок и дорог ей. Также мир между королем и герцогом поможет одержать победу над англичанами, что приведет к окончанию войны и обретению страной свободы. Жанна дʼАрк, являясь подданной Бургундского герцога, готова служить ему не только из чувства долга, но и в согласии с своими убеждениями. 
Итак, для Ф. Шиллера, принимавшего нравственную философию своего времени, свобода человека заключается в гармонии желания и долга. 
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