Плач и слезы в «Повести временных лет»

Все упоминания плача в «Повести временных лет» (ПВЛ) по способу обозначения отчетливо разделяются на две группы: введенные с помощью 1) глагола плакати или его дериватов и 2) существительного сльзы. Двум этим обозначениям соответствуют определенные ситуации: слова плакатися и плачь входят в семантическое поле горя, в то время как слово сльзы — в поле христианского умиления. Лишь в одном случае (из 54) эти обозначения пересекаются — в плаче Глеба Владимировича по Борису, ставшему жертвой братоубийства: «И се слышавъ, Глѣбъ вьспи велми сь слезами, плачася по отци, паче же и по братѣ».
В пределах первой группы — представленной значительно бóльшим количеством примеров, чем вторая — выделяются плачи, связанные со смертью. Прежде всего это общенародные погребальные плачи по умершим князьям. В таких случаях плачущих (субъектов) всегда много, а оплакиваемый (объект), находящийся в центре повествования, один. Им противостоят индивидуальные погребальные плачи, в которых, наоборот, субъект один (и повествование посвящено ему), а объектов может быть несколько. Можно сказать, что в первом случае упоминание плачущих направлено на расширение описания похорон, тогда как во втором случае за счет описания объектов детализируются чувства плачущего. Характерно также, что народные плачи строятся по общей стандартной модели «и плакашася — по немъ — вси людие», в то время как модели индивидуальных плачей никогда не повторяются. «Первоплачем» по отношению к обоим описанным типам оказывается плач Адама и Евы по Авелю из Речи философа.

К полю горя также относятся плачи, которые не связаны со смертью, но до известной степени повторяют модель погребальных плачей. Аналогом всенародных плачей выступают «бедственные» — вызванные поражениями русских войск в 1093 г. В отличие от погребальных, они обозначаются не глаголами в личной форме, а «безличными» перифрастическим сочетаниями типа бысть плачь великъ. К индивидуальным же по форме примыкают плачи, связанные с ослеплением Василька Теребовльского. Их отличает употребление приставочных глаголов расплакатися, въсплакатися и сочетания начати плакатися, а также сопровождающие плач краткие сентенции, позволяющие условно называть такой тип плачей «афористическим». 

Плачи второй группы — входящие в семантическое поле умиления — как правило, связаны с умиротворенной молитвой и никак не относятся к горю. Субъектами их выступают духовные лица (ср. об Антонии Печерском под 6559: «и нача молитися Богу со слезами»). Кроме того, в ПВЛ есть «покаянные слезы», вызванные народным горем. В таких случаях речь идет о молитве, подразумевающей пережитое несчастье.
Наконец, ПВЛ содержит единичные примеры плачей, получивших развитие уже в позднейшем летописании (Киевской, Новгородской, Суздальской летописях) — детский плач, плач при разлуке и плач дьявола. Поскольку последний из них «эвфемистически» обозначается глаголом станати (примененным в ПВЛ также по отношению к Каину и Святополку Окаянному), есть основания полагать, что подверженность слезам мыслилась летописцем как признак благочестия и праведности, несовместимых с фигурой дьявола. С этим связано и то, что плачут и проливают слезы (равно как и оплакиваются) в летописи в основном праведники. Тем характернее, что самым «слезливым» персонажем ПВЛ оказывается Владимир Мономах, при котором, по-видимому, летопись составлялась.

