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Золотые наночастицы (НЧ) являются объектом интенсивного изучения и практического применения в различных целях, например для создания высокочувствительных систем, транспорта лекарств, диагностики биологических объектов, мониторинга клеток и т.п. В первую очередь, уникальные свойства подобных частиц обусловлены локальным усилением электромагнитного поля при возбуждении поверхностного плазмонного резонанса. При этом частота плазмонного резонанса чувствительна к изменению диэлектрической проницаемости среды вблизи поверхности НЧ, что позволяет использовать данный эффект для создания биосенсоров [3]. 
Частотой плазмонного резонанса и степенью локального усиления электрического поля можно управлять с помощью изменения размера и формы НЧ. Наибольшее усиление поля достигается вблизи участков НЧ с наименьшим радиусом кривизны, а также в зазорах между расположенными близко частицами [2]. Поиск наноструктур с формой, позволяющей достигать высоких значений усиления локального поля является одной из актуальных задач наноплазмоники. Одной из таких структур является пара НЧ треугольной формы. 
Нами предложен новый способ получения димеров наночастиц треугольной формы с помощью модификации метода коллоидной литографии [1]. При этом за счет использования в качестве маски наносфер геометрия частиц изменится. Для оценки влияния формы НЧ на их оптические свойства в данной работе решали задачу моделирования свойств (спектра и величины усиления локального поля) методом конечных разностей во временной области (Finite Difference Time Domain method, FDTD) с помощью программы Lumercial FDTD Solutions. 

Анализ полученных результатов показал, что величина локального усиления электрического поля при возбуждении плазмонного резонанса достигает значения Emax = 58.48 В/м, что демонстрирует перспективность данной системы и предложенного метода получения для дальнейшего применения, в том числе для сенсорных приложений.
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