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В крупных городах, где находится огромное скопление автотранспорта, промышленности, ТЭС, выбрасывающих вредные для здоровья горожан примеси, такие как CO, SO2, NOx, PM10, CH4, контроль качества воздуха является важной задачей. Москва - один из крупнейших мегаполисов мира, по данным за 2014 год её население составило 12,1 миллиона человек. 
Одним из развивающихся методов, применяемых для оценки антропогенного влияния на состояние атмосферного воздуха, является изучение недельных вариаций содержания загрязняющих веществ в приземном слое городской атмосферы. Полученные результаты впоследствии необходимы для задания временной изменчивости городских эмиссий и при валидации работы транспортно-химических моделей [1]. В данной работе был систематизирован и проанализирован набор данных в период с 2005 по 2014 гг. сети наземных измерительных пунктов ГПГУ «Мосэкомониторинг», созданной в июне 2001 года в Москве, число станций превышает значение 30 для рассмотренных в работе загрязняющих примесей. Автоматические станции равномерно распределены по городу, часть из них расположена рядом с источниками загрязнения, для контроля выбросов, также за чертой города были созданы две станции для выявления доли загрязнения региона Москвой. Измерения проводились круглосуточно, каждые 20 минут, после усреднения концентраций по дням недели для CO, SO2, NOx, PM10, CH4 с помощью метода наложенных эпох были получены пространственная и временная изменчивости недельных вариаций количества загрязняющих веществ в приземном слое атмосферы.

Данные результаты позволили оценить эмиссии Московского мегаполиса, которые были необходимы для проведения расчетов транспортно-химической модели SILAM. Эмиссии задавались с шагом 0.1 градуса по долготе и 0.05 градуса по широте для Москвы, а для граничных условий были использованы эмиссии для Европейского региона инвентаризации TNO. Для полученных полей концентраций были рассчитаны недельные вариации примесей в приземном слое в период январь 2014 года и июль 2014 года, когда наблюдалась антициклональная погода. Результаты моделирования недельного цикла были сравнены со значениями, полученными при осреднении за соответственный период данных сети «Мосэкомониторинг».                                                                                                                                                                              
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