Исследование полимерных композитных материалов с углеродными нанотрубками при ударных воздействиях для космических применений.
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Одной из актуальных задач космической техники является оценка и снижение риска повреждений космических аппаратов от воздействия сверхскоростных частиц – микрометеороидов и частиц космического мусора. Риск повреждения космического аппарата зависит от свойств элементов конструкции и интенсивности потоков сверхскоростных частиц. В настоящее время наиболее перспективными конструкционными материалами являются композиты, сочетающие в себе свойства различных компонентов и эффективно справляющиеся с задачами космической техники.

Нанокомпозиты – новый тип материалов, отличающийся от обычных композиционных материалов размером упрочняющей фазы. Нанокомпозиты способны реализовать высокий уровень как специальных свойств материалов, (электропроводность, магнитная проницаемость, теплопроводность) так и механических свойств (прочность, ударная вязкость, твёрдость). Одними из самых перспективных наполнителей для изготовления нанокомпозитов являются углеродные нанотрубки. 
В НИИЯФ МГУ ведётся опытно-экспериментальное производство нанотрубок на установках газ-фазного пиролитического осаждения. А также разработка методов синтеза композиционных материалов на основе эпоксидных смол с армирующими элементами из углеродных нанотрубок и изучение свойств полученных образцов. В работе исследуется изменение ударной вязкости в зависимости от различной конфигурации образов, определяется наилучшая конфигурация и делаются выводы о влиянии различных параметров на ударную вязкость образца. В работе также анализируются возможности применения предельных баллистических уравнений и других подходов для моделирования и прогнозирования результатов ударных столкновений космических частиц с покрытиями космических аппаратов. 
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