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Экстракт баклажана (Solanum melongena) проявляет значительную полифенолоксидазную (ПФО) активность, катализируя окисление фенольных соединений кислородом воздуха [1]. Известно, что присутствие 3-метил-2-бензотиазолинон гидразона (МБТГ) ускоряет реакцию химического и ферментативного окисления фенольных соединений за счет образования азосоединения с продуктами окисления [2,3]. Ис-пользование МБТГ приводит к смещению равновесия реакций окисления в сторону образования продуктов. 
Цель настоящей работы состояла в изучении влияния МБТГ на ферментативное окисление пирокатехина и кофейной кислоты в присутствии неочищенного экстракта баклажана.

Была изучена зависимость скорости окисления кофейной кислоты от концентрации МБТГ в присутствии неочищенного экстракта баклажана; максимальная скорость окисления наблюдалась при концентрации равной 1,0·10–4 М. В присутствии 1,0·10–4 М МБТГ константа Михаэлиса для кофейной кислоты и пирокатехина снижается приблизительно в два раза (с 7,6·10–3 М до 3,2·10–3 М и с 1,7 · 10–2 М до 0,9 · 10–3 М, соответственно) по сравнению с константой Михаэлиса для этих же веществ, окисляемых кислородом воздуха в присутствии только неочищенного экстракта баклажана. Использование МБТГ позволило на порядок снизить предел обнаружения разработанной ранее методики определения кофейной кислоты без использования МБТГ в продуктах растительного происхождения (с 1,2·10–4 до 1,9·10–5 М), а также значительно расширить диапазон определяемых содержаний, который составил (0,05–2,00)·10–3 М. Показана возможность применения разработанной методики для определения кофейной кислоты в нескольких образцах чая и травяных аптечных сборов. 
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