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Значение золота в настоящее время постоянно растет, поэтому к аналитическим методам, позволяющим с максимально возможной чувствительностью и точностью определять ионы золота, предъявляются повышенные требования. Достоинствами сорбционных методов являются высокая селективность и эффективность извлечения, простота выполнения, совместимость со многими методами последующего определения. Цель работы заключалась в изучении селективности сорбции хлоридных комплексов золота (III) сульфоэтилированным полиаминостиролом со степенью модифицирования равной 0.5 (СЭПАС 0.5) в статических условиях в присутствии ионов переходных металлов.
Синтез сорбентов описан в [1]. Изучение влияния кислотности среды проводили в статических условиях методом ограниченного объема с последующим определением ионов металлов до и после сорбции на атомно-абсорбционном спектрометре Solaar M6. Для установления требуемого значения рН от 0.5 до 5.0 прибавляли различные количества растворов хлороводородной кислоты и гидроксида калия. Содержание ионов металлов в исходных растворах составляло 1∙10-4 моль/дм3. Десорбция проводилась 1% раствором тиомочевины в 1М хлороводородной кислоте объемом 25.0 см3. 
По полученным данным была получена зависимость сорбции хлоридных комплексов ионов золота (III) на СЭПАС 0.5 в присутствии ионов меди (II), кобальта (III), никеля (II), кадмия (II) и цинка (II) от кислотности среды.
В результате проведенных исследований установлено, что СЭПАС 0.5 селективно извлекает ионы золота (III) из растворов сложного состава в статических условиях в интервале pH 2-4. Сорбция сопутствующих ионов переходных и щелочноземельных металлов незначительна. Максимальное значение извлечения ионов золота (III) (98.4%) достигается при рН 3.0. Таким образом, сульфоэтилированный полиаминостирол со степенью модифицирования 0.5 является перспективным материалом для селективного извлечения ионов золота (III) из растворов сложного состава.
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