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Увеличение потребления возобновляемой энергии требует развития устройств, которые бы позволили эффективно и дешево запасать энергию и передавать ее потребителю. Ванадиевые проточные батареи (ВПБ) могут стать такими устройствами. При использовании ВПБ получаемая мощность не зависит от запасенной энергии, а сама система является относительно дешевой [1,2]. В настоящее время в ВПБ в основном используются фторированные мембраны Нафион. Такие мембраны демонстрируют высокую протонную проводимость, но являются низкоселективными и очень дорогими.
В нашей работе мы предлагаем использовать полибензимидазольные (ПБИ) мембраны. Они значительно дешевле Нафиона, их селективность выше, однако протонная проводимость на порядок ниже. Проводимость ПБИ мембраны обеспечивается главным образом содержанием кислотного электролита в мембране, таким образом, увеличение свободного объема внутри мембраны должно способствовать улучшению проводимости. 
Для индуцирования фазового разделения в структуре мембраны мы использовали сверхкритический диоксид углерода в качестве осадителя. Мембраны, предварительно выдержанные в органическом растворителе, помещались в среду сверхкритического CO2. При изменении внешних параметров системы (температуры и давления) происходит фазовое разделение между CO2 и набухшей в растворителе мембраной, что приводит к образованию пор по всему объему полимера. 
В результате работы были получены пористые ПБИ мембраны. При использовании в составе ВПБ наблюдается значительное увеличение эффективности работы батарей по сравнению с батареями, в которых используется Нафион. В ходе работы было исследовано влияние различных типов растворителей на морфологию полимерной структуры и транспортные свойства мембран. 
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