Влияние условий электрополимеризации на получение полипиррола в виде порошка
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Полипиррол (pPy) находит широкое применение в различных электронных, электрохимических и мембранных технологиях как электроактивный полимер с высокой электрической проводимостью и хорошей химической стабильностью, в составе амперометрических сенсоров [1], конденсаторов и источников тока, обладающих высокими эксплуатационными характеристиками [2].
Существует два основных способа синтеза проводящих полимеров на основе гетероциклических соединений. Суть первого способа заключается в окислении растворенного мономера на поверхности электрода с формированием полимерной пленки; суть второго - в окислении мономера в растворе химическим агентом с осаждением полимера в виде порошка. 

 В своей работе мы предприняли попытку объединить достоинства обоих методов синтеза. Было проведено электроокисление пиррола в ацетонитрильном растворе фонового электролита на рабочем электроде с одновременной прокачкой полимеризационной среды (раствор мономера с фоновым электролитом) через поры электрода с заданной скоростью при варьировании скорости прокачки электролита, режима электрополимеризации, концентрации мономера, природы рабочего электрода и добавление редокс-медиатора. Было обнаружено, что результатом полимеризации является полипиррол, частично перешедший в раствор в виде коллоида и частично осажденный на рабочем электроде в виде полимерной пленки. Полученный полипиррол был проанализирован с помощью электрохимических и спектральных методов.
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