Разработка и исследование наноструктурированных гибридных модификаторов грунтов на основе сополимеров стирола
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Стабилизация грунта – это введение в грунт специальных добавок на первых этапах строительства дорог для улучшения его характеристик. Методом миниэмульсионного синтеза получены модификаторы грунта морфологии ядро-оболочка, на основе оксида кремния и сополимеров стирола[1,2]. Методом миниэмульсионной полимеризации с сомономерами, протекающей по радикальному механизму без использования ПАВ, были также получены чисто полимерные коллоидные амфифильные частицы, состоящие из гидрофобного стирола и различных гидрофильных сополимеров. 
Полученные образцы наноструктурированные модификаторы грунтов изучены методами оптической микроскопии, ИК-сперктрометрии, ТГА, ПЭМ. Методами малоуголовой рентгеновской дифракции (SAXS) и нанокаларомитрии на чипе установлены температуры стеклования модификаторов грунта морфологии ядро-оболочка и сополимерных частиц стирола. SAXS доказали получение однородных коллоидных систем с размерами частиц 200-300 нм и полидисперсностью 0,05 – 0,06 для образцов чисто полимерных модификаторов грунтов. Методом динамического нагрева с использованием SAXS была разработана методика определения температуры стеклования сополимеров стирола в эмульсии. Отработана методика получения образцов стабилизованного песка для изучения его методом одноосного сжатия. Первичные механические испытания показали возможность стабилизации грунта изучаемыми системами модификаторов. 
Исследование выполнено при финансовой поддержке Минобрнауки (проект ФЦП “Создание высокотехнологических гибридных нано-структурированных модификаторов для укрепления грунтов”, соглашение № 14.578.21.0190 от “03” октября 2016 г.).
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