Обессеривающие биметаллические добавки для катализаторов крекинга на основе алюмосиликата Al-MCM-41
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Каталитический крекинг-один из важнейших процессов переработки нефти. Постоянно ужесточаются требования к моторным топливам по содержанию серы. В ряде случаев, бензин каталитического крекинга может содержать до 90% серы товарного бензина [1]. Наряду с основными способами снижения содержания серы используют обессеривающие добавки. Они смешиваются непосредственно с катализатором и позволяют получать жидкие продукты с меньшим содержанием серы. 

В середине 1990-х годов был открыт новый тип материалов - упорядоченные мезопористые оксиды кремния. Они обладают высокой удельной площадью поверхности - до 1200 м2/г и порами диаметром до 50 нм. В процессе их синтеза можно варьировать кислотность, размер пор, и ряд других параметров [2].

 В работе синтезированы носители обессеривающих добавок состава Al-MCM-41/Al2O3 с различным соотношением компонентов 40/60, 50/50, 60/40 %масс. Материалы были пропитаны растворами солей Zn и Mg по влагоемкости в соотношениях 1:4 и 4:1 %масс. Образцы охарактеризованы методами ПЭМ, ИК-спектроскопии, низкотемпературной адсорбции/десорбции азота. Установлено, что все полученные материалы обладают упорядоченной системой пор. 
Полученные образцы были испытаны в качестве обессеривающих добавок в количестве 10% от массы промышленного катализатора в крекинге вакуумного газойля с содержанием серы 1,86 %масс. Каталитический крекинг сырья при 500 °С проводили на лабораторной установке стандарта ASTM D3907. Фракционный состав жидких продуктов определяли методом имитированной дистилляции по стандарту ASTM D2887. Наилучшие показатели демонстрирует добавка состава 1%Zn-4%Mg/Al-MCM-41/Al2O3 с соотношением компонентов 40/60 %масс: содержание серы в жидких продуктах было снижено на 34% по сравнению с продуктами, полученными без использования добавок. При этом выход дизельной фракции увеличился на 7%.
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