Влияние добавок водяного пара на процесс матричной конверсии метана в синтез-газ
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В предшествующих работах [1,2] была показана высокая эффективность реакторов матричного типа. Использование в качестве окислителя технического кислорода показало, что методом матричной конверсии метана можно получать высокий выход синтез-газа с низким содержанием азота [2]. Но при этом, температурный режим конверсии крайне чувствителен к изменению входных параметров, матричное горение сопровождалось локальными перегревами матрицы и проскоками пламени в камеру смешения.
Экспериментально показано, что проведение матричной конверсии метана в синтез-газ в присутствии водяного пара стабилизирует температурный режим внутри матричного конвертора, что позволяет варьировать условия проведения конверсии в динамическом режиме в рамках одного эксперимента с целью оптимизации процесса. 
Таким образом, максимально достигнутые на сегодняшний день показатели процесса: содержание водорода в сухом синтез-газе до 56 %мольн, СО – 32 %мольн (соотношение H2/CO=1.8). Суммарное содержание углеводородов С2+ до 2 %мольн, СО2 до 7 %мольн, конверсия метана до 85 %. Также стоит отметить, что добавка водяного пара позволяет увеличить удельную производительность конвертера по метану на 30 % за счет стабилизации температуры внутри матричного блока.
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