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Изучение различных форм фармацевтических материалов представляет большой интерес как для фундаментальной науки, так и для фармацевтической промышленности, поскольку характеристики лекарственных препаратов напрямую зависят от их структуры. Разные формы твердого вещества обладают различными свойствами, такими как растворимость, скорость растворения, термодинамическая стабильность и, что важно для фармацевтики, биодоступность. Среди большого разнообразия твердых форм, включающего в себя кристаллические и аморфные структуры, наибольший интерес для исследований представляют сокристаллы, гидраты и полиморфные модификации. 

На сегодняшний день актуальной проблемой остается предсказание условий для получения определенной формы. Процесс кристаллизации конкретной фазы определяется термодинамическими и кинетическими факторами. Прямое изучение влияния этих факторов можно реализовать посредством изучения физико-химических свойств уже известных форм и интервалов их структурной устойчивости.

Как правило, модельными системами для изучения условий получения, стабильности и свойств различных форм служат уже существующие лекарственные препараты. Ярким примером таких систем служит парацетамол – ненаркотический анальгетик и антипиретик, для которого было получено и исследовано большое количество различных фаз. Актуальность изучения и поиска различных форм этого вещества обусловлена его токсичностью, а также плохой прессуемостью формы I, используемой в промышленности. Одной из возможных альтернатив парацетамола может быть метацетамол – его структурный аналог, для которого на данный момент известно мало данных о наблюдаемых твердых формах, их свойствах и условиях получения.

В данной работе были получены новые формы метацетамола. Для определения фазового состава и кристаллической структуры этих форм применялись методы рентгеноструктурного анализа, порошковой дифракции и ИК-спектроскопии. Были исследованы их физико-химические свойства с помощью различных теоретических и экспериментальных методов. Была изучена растворимость форм в различных растворителях (вода, спирт, ТГФ и другие), определены термодинамически стабильные формы для равновесных систем «растворитель – твердая фаза».
