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Развитие системы подготовки кадров для отраслей промышленности в современной России зарождалось еще в период существования Советского Союза и носило директивный характер. Разработанные планы были обязательны для всех высших и средних учебных заведений, а их выполнение контролировалось профильным министерством, в которых состояли Научно-технический совет, Совет по высшему и средне-специальному образованию, научно-методические советы по отраслям образования и другие организации. Подобная структура была наиболее оптимальный в период бурного развития промышленности и видов экономической деятельности, а выпускник зачастую с первого года обучения знал, где будет трудоустроен, и какие функции будет выполнять в результате своей трудовой деятельности.
Существенное изменение структуры и системы подготовки кадров произошло в период перехода Российской Федерации на рыночные отношения, результатом которого стало появление частных образовательных центров, изменения концепции подготовки кадров, формирования новых видов предоставления образовательных услуг, а также принципа их оказания. Этот период ознаменовался и переходом на болонскую систему, разработкой самостоятельных учебных планов образовательных учреждений, оказания платных образовательных услуг, что, безусловно, снизило качество предоставляемого образования, ухода от общих правил и национальных стандартов, и подготовка кадров, зачастую, невостребовательных специальностей. 
Проведенный анализ современной научно-практической литературы и собственный опыт авторов исследования, показывает, что подготовка специалистов в области экономики и управления в современной Российской Федерации происходит в каждом высшем и среднем учебном заведении государственного и коммерческого сектора, при очной, заочной и дистанционных формах обучения, за счет средств государственного бюджета и возмещения платы за обучение потребителями образовательных услуг. Безусловно, сформированная практика подготовки специалистов в области экономики и управления в каждом конкретном случае целесообразно рассматривать индивидуально.

Авторы исследования проанализировали практику подготовки специалистов в области управления топливно-энергетическим комплексом существующую в Государственном университете управления. Анализируя существующую структуру высших учебных заведений, в том числе Государственного университета управления, можно сказать, что наблюдается тенденция подготовки непрофильными учебными заведениями специалистов разных категорий для всех отраслей промышленности и перспективных видов деятельности. Однако к подобной категории не относятся выпускники по направлениям подготовки управленческих кадров объектов ТЭК Государственного университета управления. Во-первых, это связано с тем, что у профильной кафедры имеется филиал кафедры расположенный в НИИ Газэкономика, которая занимается разработками экономических моделей и управленческих подходов для газовой отрасли Российской Федерации. Во-вторых, на кафедре преподают сотрудники-практики, которые работают на объектах топливно-энергетического комплекса и имеют непосредственное представление о тренде [1] развития отраслевого комплекса. В-третьих, выпускники обладают необходимыми знаниями и навыками как в экономических и управленческих основах функционирования объектов ТЭК, так и технико-технологической составляющей процесса добычи, производства, передачи, распределения и сбыта отраслевой продукции [2]. В-четвертых, заключены договора о сотрудничестве с базовыми отраслевыми организациями, которые помогают студентам овладеть необходимыми знаниями, умениями и навыками во время прохождения различного рода практик. 
Безусловно, не все высшие учебные заведения обладают подобным потенциалам, и зачастую, обучение ведется с целью минимизации затрат и оптимизации образовательного процесса. В этой связи, на наш взгляд, необходимо внедрять в учебный процесс следующие концептуальные положения:

-
наличие договоров о сотрудничестве с профильными организациями;
-
проведение практических занятий с участием специалистов-практиков;

-
организация различных видов практик на базовых отраслевых объектах;

-
формирование компетенций у студентов с учетом потребностей современного рынка и особенностей функционирования частных и государственных профильных организаций;

-
создание на базе ВУЗа открытой системы аккумулирующей профильные вакансии для молодых специалистов;

-
заимствования лучших практик формирования у студентов необходимых компетенций по профильным специальностям. 
Предложенные концептуальные положения, которые, на взгляд авторов исследования, необходимо внедрять в учебный процесс, продиктованы опытом Государственного университета управления в рамках подготовки кадров отраслевых специальностей для экономики Российской Федерации. 

Таким образом, внедрение механизмов интеграции высшего учебного заведения с профильными организациями в вопросах формирования компетенций у студентов является необходимым элементом в современной образовательной сфере с целью подготовки высококвалифицированного и конкурентоспособного молодого специалиста. 
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