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Экосистемы архипелага Новая Земля с их арктотундровыми и примитивно-пустынными ландшафтами по-прежнему остаются слабо изученными. Однако в последнее время им уделяется все большее внимание. Проводятся работы по оценке радиационного состояния территорий Новой Земли и определению геохимических особенностей ее ландшафтов. Кроме того, продолжаются почвенные исследования в прибрежных зонах заливов архипелага.
С целью пополнения и систематизации имеющихся знаний об экологическом состоянии территорий архипелага, в частности побережья залива Благополучия, были проанализированы имеющиеся данные, посвященные этой теме, а также проведены почвенные исследования с отбором образцов на данной территории.
Отбор образцов проводился во время высадки на побережье, организованной Институтом Океанологии РАН в рамках 72 рейса НИС «Академик Мстислав Келдыш». В ходе маршрута была заложена почвенная катена из 6 точек протяженностью 809 м и перепадом высот 16 м. В точках были отобраны образцы с глубины глубины 0-5 и 10-15 см.
В отобранных образцах были определены значения рН, а также установлены потери массы при прокаливании по ГОСТ.
В результате исследований было установлено, что почвы залива Благополучия имеют нейтральную, либо слабощелочную реакцию среды. Потери при прокаливании почвы в среднем по катене составили 5,6% 
Наши рекогносцировочные исследования и анализ литературных источников показал, что на побережье залива Благополучия распространены петроземы гумусовые с гумусовым слаборазвитым горизонтом мощностью около 2 см. Их скелетность изменяется в пределах 10-50%. Гранулометрический состав представлен крупным песком (50-80%), физической глиной (~10%), илом (менее 3%), а также доли частиц другой размерности. Почвообразующие породы в большинстве случаев насыщены карбонатами [1]. Слабое развитие почвообразовательного процесса и незначительное содержание органического вещества позволяет считать, что ландшафт залива Благополучия обладает очень слабым потенциалом аккумуляции радионуклидов. Сообщества мхов с низкой площадью проективного покрытия преобладают на побережье залива и содержат 25-45 Бк/кг 137Cs [2].
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