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Экспериментальные наблюдения на большом числе токамаков демонстрируют, что блобы (сильно вытянутые вдоль силовых линий магнитного поля плазменные филаменты) могут быть ответственны за значительные потоки вещества и энергии на первую стенку этих установок [1]. Поэтому предсказание областей их преимущественного взаимодействия с материалами токамака, обращенными к плазме, является важной задачей.

В настоящее время для теоретического исследования движения отдельных блобов широко применяется компьютерное моделирование их динамики в таких турбулентных кодах, как HESEL, GBS, BOUT++ [1, 2]. Одним из часто используемых при этом физических приближений является предположение о пространственной однородности профилей параметров фоновой плазмы, в которой движутся блобы. В реальных установках профили параметров плазмы являются, как правило, неоднородными, притом как попрек, так и вдоль линий магнитного поля, что необходимо учитывать при анализе динамики блобов на периферии этих устройств.
В настоящей работе представлены результаты подготовки распределений параметров фоновой плазмы, а также геометрии магнитного поля для моделирования движения блобов на периферии токамака Т-15 в турбулентном коде BOUT++ [3]. При помощи двухмерного транспортного кода SOLPS4.3 получены распределения плотности плазмы электронной и ионной температур чистой дейтериевой плазмы в пристеночной области токамака при различных значениях средней плотности диверторной плазмы и мощности, приходящей в скрэп-слой установки из области удержания. Для передачи в BOUT++ полученных в SOLPS профилей параметров пристеночной плазмы, реализована программа, интерполирующая данные между расчетными сетками двух кодов. Для выделения областей скрэп-слоя, представляющих наибольший интерес при анализе движения блобов, в работе также написана программа, позволяющая вырезать области расчетной сетки BOUT++, лежащие внутри физической границы установки. В рамках работы определены области различных режимов движения блоба в токамаке Т-15.

Работа выполнена при финансовой поддержке Российского Фонда Фундаментальных Исследований, проект № 18-32-00208 мол_а.
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