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 Фотонные кристаллы - искусственные пространственно-модулированные структуры, например, металл/диэлектрик, которые обладают пространственной периодичностью – в диапазоне длин волн , превышающей период фотонного кристалла p, называются метаматериалами. Благодаря условию p > , при облучении плоско-параллельного слоя метаматериала плоскими электромагнитными волнами не возникает дифракции, и структуру можно охарактеризовать параметрами однородного вещества.  
Особая привлекательность метаматериалов заключается в возможности получения контролируемого электромагнитного отклика, в том числе получения отрицательных значений диэлектрической ɛ и магнитной µ проницаемостей в определенных диапазонах частот падающего излучения. Проблема корректного описания эффективного электромагнитного отклика в длинноволновом пределе [1,3] до сих пор является актуальной из-за сложности учета влияния анизотропии метаматериала при низкой его симметрии. Способы вычисления эффективного отклика по известным спектрам отражения и пропускания электромагнитной волны были ранее описаны в работах [2,4].
В работе [2] было показано, что описание отклика только через ɛ и µ в ряде случаев не может быть удовлетворительным, и нужно использовать дополнительные восприимчивости, называемые киральностью χ и бианизотропией β, в материальных уравнениях среды. В данной работе предложен способ восстановления локальных восприимчивостей ɛ, µ, χ и β по известным элементам оптической матрицы рассеяния [5] и приведен анализ для конкретного метаматериала типа «двойная рыболовная сеть».
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