Влияние лазерного излучения различных длин волн при коллоидном синтезе наночастиц благородных металлов
Осипов А.В.1,2, Путилов А.Г1,2, Антипов А.А. 1,2, Шепелев А.Е.2, Самышкин В.Д.1
Научный сотрудник
1. ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет им. А.Г. и Н.Г. Столетовых»
2. Институт проблем лазерных и информационных технологий РАН – филиал ФНИЦ «Кристаллография и фотоника» РАН

E-mail: osipov.iplit@mail.ru
В работе обсуждается метод формирования наночастиц/кластеров Au, Ag и биметаллических Au-Ag с использованием лазера с перестраиваемой длиной волны [1]. Наночастицы благородных металлов были синтезировались методом лазерной абляции в жидкость мишеней из золота и серебра с применением источников лазерного излучения с фиксированной длиной волны, но с разными длительностями импульсов; а контроль размеров частиц приводит к определению оптикофизических свойств таких наноструктур и делает возможным эмпирический подбор параметров лазерного эксперимента для обеспечения повторяемости получаемых результатов [2]. Возможность вторичной фрагментации получаемых частиц является большим преимуществом метода, который применим для дальнейшей модификации их размера, формы и состава. Механизм, позволяющий перестраивать длину волны силового лазера может стать дополнительным параметром управления синтезом. Такая система позволяет провести эксперимент с применением широкого спектра длин волн, но с фиксированной длительностью импульса, равным 20нс. Плавная перестройка длины волны позволит вторично облучать получаемые частицы на частотах плазмонного резонанса как золотых частиц, так и серебряных.

 Варьирование оптическими свойствами таких наноструктур при их синтезе открывает новые перспективы развития коллоидной химии. Морфологические свойства нанокластеров исследуются с помощью атомно-силовой микроскопии и сканирующей электронной микроскопии. Установлено, что спектры пропускания/поглощения полученных структур принципиально зависят от размеров, концентрации наночастиц золота и серебра в коллоидном растворе.
Прецизионное предопределение пространственных параметров частиц позволит применять их в качестве якорей для дипольной стабилизации углеродных цепей [3].
Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 19-29-10022.
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