Исследование трансляционной подвижности ионов лития в комплексе EAN + LiNO3 методом ЯМР
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Ионные жидкости, к которым относятся расплавы органических солей [1], остаются привлекательными для многих областей науки и техники. Понимание их структурно-динамических свойств имеет решающее значение для рационального применения их в качестве органических электролитов, в разработке композиционных материалов и др. [2].
В последнее время активно изучаются растворы ионных жидкостей с неорганическими солями, поскольку содержание солей  оказывает влияние на множество свойств ионных жидкостей. В частности, согласно работе [3], предполагается, что добавление соли может привести к увеличению ионной проводимости. В связи с этим значительный интерес представляет вопрос о том, в какой степени соль может оказать влияние на трансляционную подвижность самих молекулярных компонент системы.
В настоящей работе представлены результаты исследования трансляционной подвижности молекул соли нитрата лития (LiNO3) и этил аммоний нитрата (EAN) методом ЯМР с импульсным градиентом магнитного поля на ядрах лития и водорода соответственно. Концентрация соли в исследуемых образцах варьировалась в диапазоне от 0 до 15% (вес).
Обнаружено, что коэффициент самодиффузии молекул этил аммоний нитрата монотонно уменьшается с увеличением концентрации соли в системе. В то же время зависимость коэффициента самодиффузии ионов лития от  концентрации соли проходит через минимум вблизи значения концентрации соли 10%. При этом значения коэффициентов самодиффузии ионов лития и молекул этил аммоний нитрата для данной концентрации в пределах погрешности измерений совпадают. По нашему мнению, данные результаты нетривиальны и свидетельствуют о сложной структуре ионных жидкостей.
Исследования проведены на оборудовании ЦКП ФХИ КФУ – ЯМР – спектрометре AVANCE III 400 WB фирмы Bruker, снабженным блоком импульсного градиента магнитного поля с максимальной величиной градиента 28 Тл/м.
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