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Лазерное охлаждение и локализация нейтральных атомов и ионов определяют основные достижения в квантовой информатике, квантовой химии и квантовых сенсорах. Отсутствие удобных (по частоте и интенсивности) узкополосных лазерных источников в ультрафиолетовом диапазоне спектра ограничивает применение методов лазерного охлаждения и локализации списком атомов щелочных и щёлочно-земельных металлов, а так же единичными элементами других групп периодической таблицы элементов. Например, наиболее распространенные атомы органической химии (водород, углерод, кислород и азот) имеют резонансные переходы в синей и ультрафиолетовой части спектра, что препятствует развитию методов их лазерного охлаждения.
При переходе к лазерному охлаждению и локализации атомов в ультрафиолетовом диапазоне спектра, наиболее перспективным является использование фемтосекундного лазерного излучения.
Недавно было продемонстрировано [1], что основным процессом, ограничивающим локализацию атомов в импульсном поле фемтосекундной длительности, является процесс импульсной диффузии, связанный с флуктуацией дипольной силы, действующей на атом. Потери, вызванные процессом импульсной диффузии, зависят от пиковой интенсивности. Поэтому, при переходе к излучению с меньшей длительностью импульса без изменения средней интенсивности локализующего поля, потери, связанные с процессом импульсной диффузии, начинают увеличиваться и доминировать для случая фемтосекундного излучения. 
В работе приведены результаты исследования свойств оптической дипольной ловушки фемтосекундной длительности. Представлены результаты сравнения времени жизни атомов в ловушке, образованной импульсным излучением различной длительности импульса, и в ловушке, образованной непрерывным лазерным излучением. 
Также было исследовано влияние резонансного излучения, содержащегося в спектре импульсного источника, на эффективность локализации атомов в дипольной ловушке. Для увеличения времени жизни атомов в оптической ловушке было предложено использовать ячейку с парами рубидия как фильтр селективный по частоте. Исследование влияния резонансного излучения на эффективность локализации атомов Rb в оптической дипольной ловушке позволило увеличить время жизни атомов в потенциале локализации.
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