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Гендерные исследования как область науки возникают сравнительно недавно – с 60-х годов прошлого века – и с течением времени приобретают все большую значимость не только для общества, но и для научных разработок в различных сферах – возрастает интерес к соотношению пола биологического и гендера как пола социального, к их восприятию самим носителем, а также к их стереотипизации, которая находит свое отражение в том числе в языке и литературе. Первоначально вопрос о гендере в литературе и языке – это вопрос соотношения категорий биологического пола и грамматического рода, рассматриваемый еще в античности. Так как две этих категории, по мнению ученых, имели между собой прямую связь на протяжении долгого времени, постепенно категория рода в языке начала оказывать влияние на восприятие человеком различных слов и явлений – «условия социальной реальности экстраполировались на законы развития языка» [Скачкова 2009: 6], что привело к персонификации некоторых его элементов. Разграничение слов по родам в языке и следующая за этим персонификация, таким образом, способствуют развитию самых разнообразных коннотаций, связанных с восприятием одного из биологических полов и одного из гендеров – при этом такие коннотации могут быть как положительными, так и отрицательными. На выбор коннотативной эмоциональной оценки оказывает влияние непосредственная социальная реальность, в которой существуют определенные нормы восприятия обоих полов и гендерной идентичности. Последняя же, как результат опыта гендерной социализации человека, представленного осознанием и принятием своей половой принадлежности, своей включенности в мужскую или женскую группу, способствует выработке особых моделей поведения и взаимодействия в контексте гендерных ролей. Таким образом, при воссоздании реального мира в произведении автор в том числе может руководствоваться, не всегда осознанно, теми гендерными установками, которые присутствуют в его сознании. Литература способна отразить это разными способами – непосредственной темой художественного текста может являться исследование вопросов гендера и пола в том или ином виде, или же сам текст может быть выражением определенных гендерных установок, которые, в свою очередь, могут быть вскрыты посредством анализа. Это позволяет заявить о возможности обнаружить общие характерные черты в языке и стилистике текстов, написанных людьми, которые имеют схожие гендерные модели поведения и представления о них. Данное исследование ставит перед собой цель выявить наличие подобных черт и соотнесение их с той художественной реальностью, которая представлена в произведениях, для обнаружения влияния гендерной идентичности автора на структуру и стиль текста. Для анализа используется сборник рассказов современных писательниц Италии под названием «Io sono il Nordest». Объединяет их не только северное происхождение – сборник является результатом совместного творчества известных писательниц северных итальянских областей Венето, Трентино, Фриули-Венеция-Джулия и других регионов – но и общей целью описать роль женщины в Италии, сделать протагонистами не только каждую из писательниц, но и всех женщин северо-востока страны, показать их силу и особый, присущий именно им взгляд на жизнь. Таким образом, вынося на передний план «женский вопрос» в той или иной форме, восемнадцать писательниц, чьи рассказы представлены в сборнике, заостряют внимание на тех аспектах понятия «женственности», которые кажутся им наиболее существенными – то есть конструируют в своих текстах конкретный тип гендерной идентичности, используя особый язык и стилистику.

Для исследования подобного рода материала немаловажен контекст – культурный, политический, социальный – в котором создаются и существуют произведения. Наиболее приемлемым в этом случае может считаться обращение к методологическому понятию дискурс-анализа. В его основе заложена особая техника интерпретации сверхфразовых единиц, которая обнаруживает социокультурные (политические, идеологические, религиозные) предпосылки организации речи, существующие в устных и письменных текстах. Таким образом, при проведении дискурс-анализа текст или высказывание рассматриваются в качестве продукта речевой деятельности человека, находящегося в конкретных общественно-политических и культурно-исторических условиях. Текст художественного произведения (а, соответственно, и его дискурс) является вымышленным, порожденным сознанием языковой личности, то есть автора. Изображаемый мир, таким образом, соотносится с действительностью лишь косвенно, через индивидуальное восприятие автора, являя собой его концептуализированную версию. Что касается идентичности автора, заключенной в нарративной структуре текста, то специфика ее описания заключается в том, что идентичность воспринимается не как результат, а как процесс: в фокус внимания дискурс-анализа попадает та ее часть, которая считается наиболее важной в данном контексте самим носителем идентичности, а не исследователем. Соответственно концепции, разработанной А. Хэпберном и С. Уиггинсом «исследователю… нужно понять механизм, в соответствии с которым в данном разговоре используется конкретный контекст и содержащиеся в нем категории» [Хэпберн, Уиггинс 2007: 256].
Примечательно, что до недавнего времени исследования женской прозы обычно касались лишь вопросов тематики и проблематики произведений – применение лингвистического анализа, гендерных исследований, изучение дискурса подобных текстов в настоящий момент недостаточно распространено и почти не практикуется. Это позволяет заявить об актуальности настоящего исследования, которое, возможно, могло бы предложить альтернативный взгляд на изучение современной женской прозы. 
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