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Одним из направлений нынешних исследований является повышение чистоты цвета светоизлучающих диодов (OLED) за счет использования в качестве материалов эмиссионных слоев координационных соединений (КС) лантанидов, так как они обладают узкими полосами люминесценции. Нанесение таких слоев возможно из раствора, что позволяется значительно увеличить разрешение, а также снизить стоимость производства OLED, поэтому важен переход от громоздких вакуумных процессов нанесения слоев к более дешевым растворным методам. Тем не менее, на сегодняшний день наилучшими показателями обладают OLED, в которых слои нанесены из газовой фазы, что делает выявление и устранение причин снижения характеристик OLED при переходе к растворным методам нанесения слоев актуальной задачей. В качестве объектов исследования в данной работе были выбраны теноилтрифторацетонаты европия (Рис. 1), так как они обладают эффективной люминесценцией и летучи, то есть могут быть нанесены обоими методами.
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Рис. 1. Комплексы европия, исследуемые в работе
Таким образом, целью работы стало определение влияния метода нанесения эмиссионных слоев на характеристики OLED на примере Eu(tta)3DPPz и Eu(tta)3BPhen.
Состав синтезированных комплексов Eu(tta)3DPPz и Eu(tta)3BPhen устанавливали по совокупности данных термического анализа и 1H ЯМР спектроскопии. Показано, что комплекс Eu(tta)3BPhen обладает квантовым выходом в 48%, в то время как квантовый выход люминесценции Eu(tta)3DPPz составляет всего 6%.

При использовании в качестве эмиссионных слоев OLED КС Eu(tta)3DPPz и Eu(tta)3BPhen, нанесенных методом спин-коатинга, без матрицы максимальная яркость электролюминесценции составляла 2 и 8 кд/м2, соответственно, что связано с разницей квантовых выходов комплексов; введение комплексов в состав матрицы CBP приводит к увеличению яркости. Для определения лучшего соотношения матрица:люминофор была создана серия OLED с одинаковой гетероструктурой ITO/PEDOT:PSS/p-TPD/CBP:Eu(tta)3DPPz/OXD-7/LiF/Al, в которых варьировалась концентрация комплекса в матрице (50%, 10%, 2,5%). Лучшие характеристики продемонстрировал OLED A, эмиссионный слой которого содержал 50% Eu(tta)3DPPz по массе: его яркость достигала 30 кд/м2 при 10 В. Максимальная яркость аналогичного OLED B, эмиссионный слой в составе которого наносили методом сонапыления в вакууме, достигла 100 кд/м2 при 16 В. Важно отметить, что при напряжении до 8.5 В яркость OLED A и B была сопоставима, однако из-за быстрой деградации OLED A при больших напряжениях его яркость существенно уступала яркости OLED B, который не деградировал до напряжения 16 В.
Таким образом, диоды, в которых эмиссионный слой нанесен из газовой фазы, превосходят по своим характеристикам растворные аналоги, прежде всего за счет большей устойчивости к деградации. 
