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Жидкостно-жидкостная экстракция является одним из важнейших методов концентрирования и выделения веществ разной природы. Это простой, доступный и быстрый метод, обладающий высокой эффективностью. Тем не менее, традиционная экстракция имеет ряд существенных недостатков: использование больших объемов дорогостоящих экстрагентов и органических растворителей, а также необходимость их утилизации. Важнейшим направлением развития экстракционных методов является переход к более «зеленым», экологически дружественным вариантам. 
Особенный интерес представляют двухфазные водные системы (ДФВС). Отличительной особенностью таких систем является большое количество воды в обеих фазах после разделения. Среди достоинства ДФВС можно отметить: отсутствие органического растворителя, возможность экстракции гидрофильных соединений, получение из доступных реагентов. ДФВС получают in situ (в процессе экстракции) при добавлении к водному раствору аналита некоторых полимеров, поверхностно-активных веществ, водорастворимых ионных жидкостей; расслаивание обычно происходит в присутствии высаливателя или при изменении температуры. Также интересна и менее известна способность некоторых твердых солей четвертичного аммония, например, бромида тетрагексиламмония, без всяких высаливателей образовывать двухфазные системы жидкость-жидкость при контакте с водой [1]. 
В настоящей работе предложены новые, доступные, простые в получении ДФВС на основе солей четвертичного аммония: бромида тетрагексиламмония, ТHАВг, бромида тетрабутиламмония, ТВАВг, хлорида холина, ChCl. ДФВС на основе ТВАВг получали в присутствии сульфата аммония в качестве высаливателя, а для образования ДФВС на основе ChCl использовали гидрофосфата калия. 
Экстракционные свойства ДФВС изучены на примере нестероидного противовоспалительного препарата – диклофенака. Диклофенак входит в перечень жизненно необходимых и важнейших лекарственных средств и широко применяется во всем мире, что привело к увеличению его содержания в окружающей среде. Однако использование диклофенака в настоящее время является спорным из-за его токсичности при попадании внутрь живых организмов [2]. 
Исследовано влияние pH, концентрации диклофенака, времени контакта фаз на распределение диклофенака в ДФВС. Диклофенак количественно экстрагируется из водных растворов в жидкую фазу, обогащенную солью четвертичного аммония, в широком интервале рН 1.2 – 11.9 и 2.3 – 9.5 для ДФВС на основе ТHАВг и ТВАВг, соответственно, а также в диапазоне рН 8.4 – 12.3 для ДФВС на основе ChCl; время экстракции не превышает 1 мин. 
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