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Жидкость-жидкостная экстракция – метод разделения и концентрирования, часто являющийся неотъемлемым этапом подготовки образца к анализу. К его достоинствам относятся универсальность метода, доступность и простота выполнения. Наиболее часто в жидкостной экстракции применяют органические растворители, которые имеют ряд недостатков (горючесть, летучесть, токсичность и т.д.). Переход к более «зеленым», экологически дружественным вариантам, является одной из важных тенденций развития современной аналитической химии. 

Особенный интерес представляют двухфазные водные системы (ДФВС). Отличительной особенностью таких систем является большое количество воды в обеих фазах после разделения. Среди достоинства ДФВС можно отметить: отсутствие органического растворителя, возможность экстракции гидрофильных соединений, получение из доступных реагентов. ДФВС получают in situ (в процессе экстракции) при добавлении к водному раствору аналита некоторых полимеров, ПАВ, водорастворимых ИЖ; расслаивание обычно происходит в присутствии высаливателя или при изменении температуры. 
В настоящей работе предложена ДФВС на основе бромида тетрабутиламмония, ТВАВг, с сульфатом аммония в качестве высаливателя. Экстракционные свойства ДФВС изучены на примере водорастворимых сульфосодержащих синтетических красителей (Азорубин, Красный очаровательный AC, Тартразин). Исследовано влияние pH, концентрации красителя, времени контакта фаз, а также мешающее влияние сахарозы, аскорбиновой и лимонной кислот на распределение красителей в ДФВС. Все исследованные красители количественно экстрагируются из водных растворов в ТВАВг-обогащенную жидкую фазу в интервале рН 2,3 – 9,5; время экстракции не превышает 1 мин; экстракция остается количественной при увеличении концентрации красителя до 1·10-2 М. Предложена методика экстракционно-фотометрического определения красителя Азорубин в медицинском препарате. 
