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Фторсодержащие полимеры обладают рядом уникальных свойств, таких как высокая термическая и химическая стабильность, высокая гидрофобность. Благодаря этим свойствам они представляют интерес для применения в качестве гидрофобных покрытий. Кроме того, возможно получение амфифильных фторированных полимеров, способных к самоорганизации в водных средах. Недавно было показано, что радикальная полимеризация по механизму обратимой передачи цепи (ОПЦ) применима для контролируемого синтеза некоторых поли(фторалкил(мет)акрилатов) и может быть использована для синтеза амфифильных блок-сополимеров на их основе в условиях гетерофазной полимеризации. Также была установлена принципиальная возможность синтеза сополимеров 2,2,3,4,4,4-гексафторбутилакрилата (ГФБА) с акриловой кислотой (АК) с узким ММР в растворе ДМФА.
Ранее в нашей работе изучена гомополимеризация ГФБА под действием дибензилтритиокарбоната (БТК) и полимерного ОПЦ-агента на его основе (ПГФБА-ТК) в массе, диоксане и ДМФА. Показано, что при полимеризации ГФБА в отсутствие ОПЦ-агента образуется полимер с широким ММР. В присутствии ОПЦ-агента ММР полимера резко сужается, при этом молекулярная масса полимера увеличивается в ходе полимеризации. Полученные данные позволяют сделать вывод о том, что полимеризация ГФБА под действием симметричных тритиокарбонатов протекает по “живому” механизму. При этом гомополимер с наиболее узким ММР образуется в растворе диоксана.
Целью настоящей работы является более подробное исследование сополимеризации ГФБА и АК в растворе диоксана в присутствии БТК.
Сополимеризацию проводили из мономерных смесей разного состава (ГФБА : АК = 75 : 25, 50 : 50 и 25 : 75 мол.%) при 80оС. Состав сополимеров, образующихся на разных конверсиях, определяли кондуктометрическим титрованием. Установлено, что сополимеризация протекает до глубоких конверсий и приводит к образованию сополимеров с Mw/Mn = 1.2 ~ 1.3. Для исследованных систем показано, что среднечисловая молекулярная масса Mn линейно увеличивается с конверсией мономера. 
Синтезированы сополимеры ГФБА и АК под действием полимерных ОПЦ-агентов – ПГФБА-ТК и ПАК-ТК. Исследована растворимость полученных сополимеров и изучены кислотно-основные свойства их водных дисперсий. Показано, что энергия гидрофобных взаимодействий в сополимерах возрастает с увеличением в них доли ГФБА.
