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Перспективным способом утилизации хлорорганических отходов является гидродехлорирование (ГДХ). Катализатором в таком процессе может служить Ni/Al2O3, однако для достижения высокой эффективности необходимо оптимизировать размер частиц и окислительное состояние Ni, а также структуру и текстуру носителя. В данной работе проведено сравнение двух типов γ-Al2O3 (коммерческий, E, и полученный прокаливанием бемита при 600°С, П); оба вида модифицировали нанесением гетерополикислоты типа Кеггина (ГПК) H8[Si(W2O7)6]*nH2O. Такая модификация может приводить к изменению состава и силы льюисовских кислотных центров 
на поверхности, по которым координируется Ni2+ в ходе приготовления катализатора, размера частиц Ni и степени взаимодействия металл-носитель. Ni наносили пропиткой из раствора Ni(NO3)2. Прокаливание и восстановление пропитанных прекурсоров проводили в двух вариантах: при относительно низких температурах, с целью сохранения структуры ГПК в конечных катализаторах (серия 1: Тпрок.=250°С, Твосст. = 330°С), и при высоких, с целью максимально возможного восстановления Ni2+ (серия 2: Тпрок.= 500°С, Твосст. = 450°С, обозначены “_500”). Получены две серии катализаторов, включающие образцы Ni/Al2O3 (П), Ni/Al2O3 (E), Ni/ГПК/Al2O3 (E), Ni/ГПК/Al2O3 (П). Катализаторы тестировали в парофазном ГДХ хлорбензола (ХБ). 
В серии 1 Ni/Al2O3 (П) оказался менее активным, чем Ni/Al2O3 (E) при T<250°С 
(рис. 1). Модификация Ni/Al2O3 (П) ГПК приводит к значительному повышению, 
а модификация Ni/Al2O3 (Е) – к снижению эффективности. В ходе обработки Н2 in situ 
в условиях РФЭС при 330°С восстанавливается <1% Ni2+ в образцах без ГПК 
и несколько больше в образцах с ГПК; обработка при 450°С более эффективна, количество Ni0 на поверхности вырастает до 8 и 9% в Ni/Al2O3 (Е) и Ni/Al2O3 (П), и до 17 и 19% в Ni/ГПК/Al2O3 (Е) и Ni/ГПК/Al2O3 (П). Следовательно, модификация ГПК способствует восстановлению Ni2+, что подтверждается методом ИК ДО спектроскопии с адсорбцией CO для восстановленных in situ образцов. Методом РФЭС обнаружена миграция Ni вглубь образца, она в большей степени наблюдается в Ni/ГПК/Al2O3 (E). 
В серии 2 наиболее активным и стабильным в ГДХ ХБ оказался 
Ni/ГПК/Al2O3 (Е)_500 (рис. 2); Ni/ГПК/Al2O3 (П)_500 проявил большую активность, чем Ni/Al2O3 (П)_500. Таким образом, каталитические свойства Ni/Al2O3 можно регулировать, используя различные типы γ-Al2O3 и модификатор и изменяя условия синтеза.
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Рис. 2 Зависимость конверсии ХБ от температуры для серии 2





Рис. 1 Зависимость конверсии ХБ от температуры для серии 1








