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Современная нефтеперерабатывающая и нефтехимическая промышленность базируется в основном на каталитических технологиях. Последние достижения в этой области демонстрируют существенный прогресс в повышении эффективности известных каталитических систем и создании принципиально новых. Производство технического изооктана (алкилата), который является высокооктановым компонентом бензина, придающим ему высокую стабильность и детонационную стойкость, основано на алкилировании изобутана бутиленами. В промышленности процесс алкилирования до настоящего времени проводится в присутствии кислот, которые оказывают негативное влияние на окружающую среду. Альтернативой является применение безопасных твердых катализаторов, в частности основанных на цеолитах типа FAU. Для достижения необходимых каталитических показателей цеолитных катализаторов в реакции алкилирования требуется высокая степень замещения натрия на катионы кальция и редкоземельных элементов. Традиционный метод ионного обмена заключается в обработке цеолита в среде водного раствора солей при температурах до 90 ºС с использованием перемешивания над гранулами с последующей сушкой и прокаливанием после каждой обработки. Однако, данный метод трудоемкий и занимает много времени. Более технологичен альтернативный метод проведения ионного обмена - гидротермальный (в автоклаве), который позволяет исключить промежуточные стадии сушки и прокаливания между обработками цеолита.

В настоящем исследовании использовались цеолиты типа NaX (порошкообразный, гранулированный без связующего и формованный со связующим цеолиты в натриевой форме) в качестве основы для синтеза катализаторов алкилирования изобутана бутиленами. Перевод цеолита в катионозамещенную форму проводили гидротермальным способом во вращающемся автоклаве растворами солей кальция, лантана и аммония при температурах 140-150 ºС в течении 6 ч. По окончанию обработки порошкообразного цеолита проводили его формовку в гранулы с разным содержанием связующего вещества (10, 20 и 30 мас. %). Показано, что для синтеза образцов катализатора с содержанием оксида натрия менее 1 мас. % достаточно проведение трехкратного ионного обмена гидротермальной обработкой в растворах солей нитрата кальция, лантана и аммония для всех используемых для синтеза цеолитов типа NaX.

Определены физико-химические свойства исходных цеолитов и синтезированных образцов катализаторов алкилирования методами термопрограммируемой десорбции аммиака, рентгенофлуоресцентного и рентгенофазового анализов. Наблюдается частичное изменение (искажение) кристаллической структуры и снижение отношения микро- к мезопорам в синтезированных образцах катализатора по сравнению с исходными цеолитами для всех образцов за исключением формованных цеолитов до проведения ионного обмена.
Таким образом, синтезированы катализаторы алкилирования изобутана бутиленами в CaLaHX катионообменной форме.
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