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Цеолиты, также известные как молекулярные сита, находят широкое применение в промышленности в качестве кислотных катализаторов и адсорбентов. Однако быстрая дезактивация цеолитных катализаторов, связанная с затрудненной диффузией молекул внутри микропористой структуры (0,25-2 нм) цеолита, является главной проблемой использования цеолитных катализаторов в нефтехимической и нефтеперерабатывающей отраслях. Согласно исследованиям последних лет, создание иерархической пористости, то есть внедрение дополнительной системы мезо- и макропор приводит к увеличению стабильности цеолитных катализаторов в процессах крекинга, изомеризации и алкилирования.
Большинство известных методов синтеза иерархических цеолитов требует использования дорогостоящих молекулярных темплатов (обычно четвертичных аммонийных соединений), что нерентабельно в практическом применении. Для промышленного синтеза цеолитов перспективным является бестемплатный синтез с использованием затравочных кристаллов цеолита. Затравочные кристаллы, предоставляя поверхность для роста кристаллов или структурообразующие блоки, сокращают время синтеза цеолитов и ингибируют образование примесных фаз.
В настоящей работе исследовано влияние температуры (120-200⁰С) и времени (12-72 ч) гидротермальной обработки (ГТО), концентрации щелочи (Na2O/SiO2 = 0,15-0,45), количества (0-20 вес.%) и размера (100-1000 нм) затравочных кристаллов, источников кремния и алюминия на кристалличность, морфологию и текстуру иерархического цеолита ZSM-5, полученного бестемплатным методом. Присутствие мезо- и макропор в образцах цеолита ZSM-5 с высокой кристалличностью было установлено путем низкотемпературной адсорбции азота, что свидетельствует о формировании иерархической структуры пор с фактором иерархии h = 0,10 (рис. 1). 
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	Рис.1. Снимок сканирующей электронной микроскопии, рентгенограмма и изотерма адсорбции-десорбции N2 образца ZSM-5, полученного с помощью бестемплатного синтеза с использованием затравочных кристаллов. Молярное соотношение компонентов: 1,00 SiO2 : 0,01 Al2O3 : 0,22 Na2O : 50 H2O : 4,74 EtOH. Температура ГТО: 160⁰С, время ГТО: 48 ч.


