Синтез и исследование гидридов и дейтеридов 
на основе высокоэнтропийных сплавов 
(ZrTi)0.5(VCrFe(Ni0.9Cu0.1))0.5, (ZrTi)0.5(VMoFeNi)0.5,
(TiZr)0.5(VTaFeNi)0.5, (TiZr)0.5(VFeNi(W0.04Cr0.96))0.5.
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Высокоэнтропийные сплавы обладают уникальными свойствами, поэтому представляют интерес для исследования [1, 2]. Также известно, что соединения со структурой фаз Лавеса обратимо поглощают значительное количество водорода, и поэтому могут быть использованы как материалы для хранения водорода [3, 4, 5]. В настоящей работе проводили синтез гидридных фаз на основе высокоэнтропийных соединений с гексагональной структурой фаз Лавеса С14: (ZrTi)0.5(VCrFe(Ni0.9Cu0.1))0.5, (ZrTi)0.5(VMoFeNi)0.5, (TiZr)0.5(VTaFeNi)0.5, (TiZr)0.5(VFeNi(W0.04Cr0.96))0.5.

Структура исходных соединений и синтезированных гидридов исследовалась методами рентгеноструктурного анализа и нейтронной дифракции. По данным рентгенофазового анализа установлено, что образующиеся гидридные фазы являются кристаллическими и частично аморфизированными. При исследовании структуры дейтеридных фаз методом нейтронографии было установлено, что атомы дейтерия в кристаллической решетке заполняют преимущественно позиции 24l и 12k2. По литературным данным известно, что такие позиции характерны для гидридных фаз с гексагональной структурой фаз Лавеса [6].
В работе проводилось исследование водород-сорбционных характеристик исследуемых сплавов методом измерения изотерм «давление-состав». Обнаружено, что легирование сплавов различными металлами существенно влияет на обратимую водород-сорбционную емкость гидридных фаз.
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