Высокотемпературные свойства новых Sr2-xLaxFeCo0.5Mo0.5O6-δ (x=0; 0.4) перовскитов
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Твердооксидные топливные элементы (ТОТЭ) – это тип электрохимических устройств, преобразующих химическую энергию непосредственно в электричество. Они считаются экологически безопасными и обладают высокой эффективностью. В последнее время симметричные ТОТЭ (СТОТЭ), где анод и катод имеют одинаковый химический состав, получили повышенный интерес из-за того, что такая симметричная конфигурация может существенно упростить процесс производства ТОТЭ [1]. Двойной перовскит Sr2Fe1.5Mo0.5O6-δ был исследован в качестве перспективного электродного материала симметричного ТОТЭ [3].
Серия образцов Sr2-xLaxFeCo0.5Mo0.5O6-δ (где, x=0, 0.4) были синтезированы золь-гель методом отжиге при 1373К на воздухе в течении 5 часов. Уточнение их кристаллической структуры методом Ритвельда показало, что они имеют структуру двойного перовскита (a ≈ 2 × aпер, Пр. гр. Fm–3m) с частичным упорядочением Fe(Co) и Mo по В-позициям. На основании мессбауэровских измерений на ядрах 57Fe установлено снижение средней формальной степени окисления железа от +3.20 (x = 0.0) до +3.04 (x = 0.4). Показано, что перовскиты Sr2-xLaxFeCo0.5Mo0.5O6-δ устойчивы при отжиге в восстановительной атмосфере Ar/H2 8% при 750оС в течении 24 часов.
В докладе обсуждается высокотемпературная электропроводность при разных парциальных давлениях кислорода, а также электрохимическая активность новых материалов в реакции восстановления кислорода, исследованная методом спектроскопии импеданса.
Работа выполнена при финансовой поддержке Российского Фонд Фундаментальных Исследований (проект № 20-03-00432А).
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