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Синтезирован ряд новых тройных соединений интеркалирования графита (ССНГ) путём внедрения в нитрат графита органических соединений: 1 – этилформиата, 2 –
N,N-диметилацетамида, 3 – диметилового эфира диэтиленгликоля, 4 – ацетона, 5 – ацетонитрила, 6 – этилацетата, 7 – 1,4-диоксана, 8 – муравьиной кислоты, 9 – уксусной кислоты. Выбор соединений-соинтеркалантов основан на систематических исследо​ваниях процесса синтеза и изучения свойств бинарных ССНГ, проведенных нами ранее [1]. Установлено, что обработка ультразвуком полученных ССНГ в жидких средах позволяет получить углеродные наночастицы различной морфологии [2].
Методом рентгенофазового анализа (РФА) установлено, что полученные ССНГ представляют собой смесь соединений IV (α-фаза) и II (β-фаза) стадий интеркалирования. На основе дифрактограмм нитрата графита и ССНГ определены величины периода идентичности (IC) и высоты заполненного интеркалантом слоя (di). Установлено, что при хранении полученных ССНГ на воздухе в течение 20 суток происходит их структурная реорганизация, в частности, наблюдается переход соединений IV стадии интеркалирования α-фазы в более стабильную β-фазу. 
Изучена способность полученных соединений к терморасширению. Значения коэффициентов вспучивания (KV) тройных ССНГ, как правило, превышают значения KV для соответствующих бинарных интеркалатов. Этот факт в некоторой степени указывает на увеличение мольного содержания интеркалантов в межслоевом пространстве для синтезированных тройных ССНГ. Для изученных бинарных и тройных ССНГ наблюдается линейная зависимость KV от высоты заполненного интеркалантом слоя, определенной для соединений IV стадии интеркалирования (рис. 1).
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Рисунок 1. Зависимость коэффициента вспучивания бинарных ССНГ (а) и тройных ССНГ (б) от высоты заполненного интеркалантом слоя IV стадии (α-фаза).
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