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Комбинация уникальных химических свойств N-гетероциклических карбенов (NHC), позволяющая эффективно стабилизировать электроно- и координационно-ненасыщенные металлокомплексы, обуславливает высокий научный потенциал соединений на их основе. Отдельный интерес в качестве прекурсоров и реагентов для полезных синтетических трансформаций представляют карбеновые комплексы редкоземельных металлов.
В ходе исследования была обнаружена необычная реакционная способность для комплекса РЗЭ с 1,3-ди-трет-бутилимидазол-2-илиденом – внутри- и межмолекулярная CH-активация, приводящая к образованию трехъядерного кластера скандия C40H75N8Sc3Si3, содержащего углерод-центрированный трианионный метилидиновый фрагмент [Me3Si−C]3−. Мониторинг реакции методом ЯМР-спектроскопии показал, что образование трехъядерного комплекса сопровождается элиминированием изобутилена и тетраметилсилана. 
Замена карбена с 1,3-ди-трет-бутилимидазол-2-илидена на 1,3-бис(2,6-диизопропилфенил)-4,5-диметилимидазол-2-илиден позволила получить трис(алкильный) комплекс скандия (NHCAr)Sc(CH2SiMe3)3, координированный нейтральным монодентатным NHC-лигандом. В отличие от предыдущего примера, образующийся NHC-аддукт является стабильным и не склонен к внутри- и/или межмолекулярной C-H и C-N активации. Показано, что комплекс (NHCAr)Sc(CH2SiMe3)3 в составе двух- и трехкомпонентных каталитических систем ([Sc]/[Ph3C][B(C6F5)4]; [Sc]/[Ph3C][B(C6F5)4/AlBui3, [Sc]/[Ph3C][B(C6F5)4/AlBui2H) является эффективным катализатором полимеризации σ-олефинов. 
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Рисунок 1. Молекулярное строение алкильных комплексов скандия 

