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Жидкостная экстракция – эффективный способ разделения редкоземельных элементов (РЗЭ). В этом процессе в качестве эктрагента перспективно использование ди-(2-этилгексил)фосфорной кислоты (Д2ЭГФК) с разбавителем. РЗЭ извлекаются в органическую фазу в виде комплексов – ди-(2-этилгексил)фосфатов лантаноида [Ln(C16H34PO4)3]. Для реализации и оптимизации подобного процесса в промышленности, необходимо построить термодинамическую модель экстракции. Для определения параметров такой модели необходимо располагать согласованными экспериментальными термодинамическими данными для исследуемых систем в широкой области температур и составов
Экспериментальные данные, представленные в литературе, разрознены или представлены не полно. В большинстве случаев при моделировании процессов экстракции органическую фазу считают идеальной, и коэффициенты активности компонентов принимают равной единице. 
В литературе имеются данные об объёмных свойствах системы ди-(2-этилгексил)фосфат тербия [Tb(C16H34PO4)3] – o-ксилол – Д2ЭГФК при температуре 298,15°К [1]. В работе [2] приведены экспериментальные данные по давлению насыщенного пара растворов системы o-ксилол – Д2ЭГФК статическим методом. 
В ходе настоящей работы измерено давление насыщенного пара растворителя над растворами системы Tb(C16H34PO4)3 – o-ксилол – Д2ЭГФК при 298.15, 303.15 и 308.15°К. Измерения проводились с помощью установки, описанной в работе [3]. Перед началом опытов растворы дегазировали в течение 8 ч. Содержание летучего компонента системы в ходе дегазации изменялось, поэтому конечный состав раствора, уточняли, используя калибровочные графики зависимости плотности раствора от состава. Плотности исследуемых растворов при температуре 298,15±0.01°K, получали с использованием вибрационного плотномера с встроенным термостатом с точностью 0,0002 мг/л.
На основании полученных экспериментальных данных были рассчитаны парциальные термодинамические функции о-ксилола в системе Tb(C16H34PO4)3 – o-ксилол – Д2ЭГФК. Показано, что растворы системы не являются идеальными, коэффициенты активности отличны от единицы.  
Работа выполнена при финансовой поддержке гранта РФФИ №18-29-24167.
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