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Фосфогипс является побочным продуктом получения фосфорной кислоты экстракционным способом. При вскрытии апатита концентрированной серной кислотой с 1 т фосфорной кислоты образуется 3,6-6,2 т фосфогипса.

Ca5F(PO4)3 + 5H2SO4 + 5xH2O = 3H3PO4 + 5CaSO4·xH2O + HF

Всего ежегодно в России производится 20 млн тонн фосфогипса. Современные способы переработки фосфогипса являются экономически нерентабельными, поэтому довольно малая его часть отправляется на переработку, а большая его часть накапливается в отвалах. Одним из самых распространенных способов очистки твердых веществ является перекристаллизация. К сожалению, для перекристаллизации сульфата кальция не получится использовать переходы между его различными модификациями в виду длительности этих превращений. Мы предлагаем осуществлять очистку фосфогипса перекристаллизацией через промежуточную стадию образования двойных солей, которые есть в системах M2SO4 – CaSO4 – H2O (где M – NH4/Na/K). В соответствии с данными по этим системам сделан вывод о том, что лучше всего использовать систему с сульфатом калия, в которой образуется двойная соль состава CaSO4·K2SO4·H2O, причем равновесие c ней достигается в течение суток. Разумным представляется использование серной кислоты для выщелачивания РЗЭ из фосфогипса и для регенерации сульфата калия. необходимо для уменьшения экономических издержек при промышленной переработке. Поэтому в качестве объекта исследования в данной работе мы выбрали сернокислые растворы сульфатов калия и кальция.
Целью настоящей работы стало экспериментальное получение недостающих экспериментальных данных о термодинамических свойствах фаз и фазовых равновесиях в системе H2O – H2SO4 – CaSO4 – K2SO4.
Исходя из литературных данных по системам H2O – H2SO4 – K2SO4 и H2O – CaSO4 – K2SO4 при 25 ºC были приготовлены насыщенные растворы, из которых испарением воды были получены двойные соли (CaSO4·K2SO4·H2O, K3H(SO4)2, K9H7(SO4)8·H2O). Для подтверждения установления фазовых равновесий в системе H2O – H2SO4 – CaSO4 – K2SO4 раз в неделю проводили отбор и анализ пробы. Состав твёрдых фаз, находящихся в равновесии с раствором определяли с помощью РФА.
В результате работы методом изотермической растворимости были исследованы фазовые равновесия при 10 и 25ºC, методом адиабатической калориметрии были определены термодинамические свойства двойных солей, а также выбрана подходящая область для очистки фосфогипса перекристаллизацией в системе H2O – H2SO4 – CaSO4 – K2SO4. Полученные данные могут быть использованы при построении термодинамической модели расчета фазовых равновесий в многокомпонентной системе, представляющей интерес с точки зрения комплексной переработки фосфогипса.
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