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Аккумуляторы с LiFePO4 катодами считаются самыми безопасными и наиболее устойчивыми к перезаряду среди литий-ионных аккумуляторов из-за стабильности структуры оливина и стабильных P-O связей. Но, когда электроды на основе LiFePO4 подвергаются воздействию высоких потенциалов, могут произойти некоторые изменения на поверхности и в структуре. Если принять во внимание малый размер наночастиц LiFePO4 и высокую площадь поверхности материала, то в результате неблагоприятных реакций при заряде и разряде может образоваться твердый электролитный пограничный слой, SEI, который увеличивает внутреннее сопротивление и снижает скорость диффузии лития. 

В этом исследовании полуэлементы Li/LiFePO4 подвергались перезаряду в различных режимах с разными конечными напряжениями и токами заряда. После циклов перезаряда характеризовалось изменение профиля напряжения, разрядной способности, состава поверхностных слоев и кристаллической структуры. Рентгеновская фотоэлектронная спектроскопия и Рентгеноструктурное исследование перезаряженных катодов LiFePO4 позволили выявить поверхностные и структурные изменения материала, вызванные потенциалом перезаряда. Результаты показали, что этот материал устойчив к кратковременному перезаряду до 5 В, но претерпевает необратимые изменения с увеличением времени или потенциала перезаряда.
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Рис.1. Циклическая стабильность (каждая точка усреднена по 3-м образцам) полуэлементов Li/LiFePO4 с электролитом 1 M LiPF6 in EC/DEC (1 : 1 об/об), заряженных в нормальном режиме током 0,25 C в диапазоне потенциалов 2,5 – 4,0 В (reference set) и перезаряженных: током 0,25 C диапазоне потенциалов 2,5 – 5,0 В (Set 1); током 1C диапазоне потенциалов 2,5 – 5,0 В (Set 2); током 1C диапазоне потенциалов 2,5 – 6,0 В (Set 3).
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