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Изучение ценностных ориентаций подростков на современном этапе развития российского общества, определяется кардинальными социально-экономическими и культурными изменениями в России с конца XX и продолжается по сегодняшний день. Разрушительное влияние на личность оказывает не само по себе кризисное состояние общества, а тот факт, что люди не способны найти в сегодняшней жизни для себя те подлинные ценности и правильные ориентиры, которые стимулировали бы их к духовно-нравственной жизненной позиции.

Подростковый возраст самый трудный и сложный из всех возрастов, но именно в этом возрасте происходит активное формирование и развитие личности. Поскольку развитие осуществляется под воздействием всех факторов, условий, влияния на неё: объективных и субъективных, макро- и микроусловий, внешних и внутренних, непосредственных и опосредованных, то процесс воспитания предстает как деятельность субъекта воспитания по формированию сознания и проведения личности посредством всех указанных факторов [3].
В связи с технологизацией всех важных сфер жизнедеятельности, в современном мире люди, особенно молодое поколение, постепенно теряют потребность в общении друг с другом посредством живого языка и выразительных форм художественного творчества. Утрачивается одна из возможностей установления психологической связи между людьми и передачи того огромного бесценного наследия, которое являясь частью духовной жизни народа передается из поколения в поколение. Важнейшей предпосылкой преодоления духовного кризиса российского общества является формирование в сознании молодых людей ценностных ориентаций, которые должны рассматриваться совместно с представлениями об идеалах, жизненно значимыми целями, и как следствие составлять ядро жизненной перспективы. Наиболее доступным средством для передачи народного богатства и формирования ценностных ориентаций был и остается фольклор.

Фольклор как художественная форма отражения нравственно-эстетических взглядов народа всегда активно использовался в народной педагогике. На сегодняшний момент условия городской жизни все больше приводят к пространственной и психологической разобщенности работающих родителей и детей. Одной из важных задач образования и воспитания подрастающего поколения - это возвращение народных традиций в педагогику. В настоящее время в нашей стране успешно развиваются учреждения, где можно реализовать подобные задачи, сформировать ценностные ориентации у молодого поколения, в частности у подростков. Активную работу в решении данного вопроса в работе с подростками осуществляют клубные формирования.
Клубное формирование, или клуб по интересам - это форма совместного получения социальных и культурных потребностей, при создании условий для духовного общения и побуждения к самодеятельному творчеству, где могут вести работу множество различных любительских объединений.
Подросток, изучая фольклор в форме досуга, обнаруживает возможность адаптации к новым социальным условиям, а также его инновационный потенциал. Именно в сфере досуга подростки проигрывают на модельном уровне все возможные варианты своего будущего поведения, в том числе вносимые бурно меняющиеся реальностью инновационные моменты, для которых ещё не существует одобренных обществом форм поведения. Удовлетворение потребностей подростка, их корректировка, развитие потребностей в правильном направлении является целью культурно-досуговых учреждений. При проведении работы с подростками, такие учреждения должны учитывать общегосударственные и педагогические задачи воспитания, реальные возможности учреждения.

Для современных подростков особой ценностью является занятие любимым делом. Это расширяет и развивает ценностное поле личности, а именно её внутренний мир и морально-нравственные аспекты. Клубные объединения обладают рядом возможностей для формирования ценностных ориентаций средствами фольклора.

На сегодняшний день клубные формирования являются разновидностью культурно-досуговых учреждений, представляющие собой образную модель организации культурно-досугового пространства. Важной чертой этого формирования как носителя культурно-досуговой среды является эволюционность и преемственность. Это пространство для деятельности, где осуществляются переживания ценностного состояния, что являет собой культуру, духовность, живую основу личности, ее образа жизни.
Предназначением клубного объединения является:

-способствование развитию творческого потенциала каждого участника (подростка);

- организация условий для освоения и создания участниками (подростками) культурных ценностей;
- приобщение подростков через фольклор к истокам традиционной культуры;
- обеспечение овладения ими полезными навыками в области народного художественного творчества и т.д. [1].
Для того чтобы сформировать ценностные ориентации подростков с помощью фольклора необходимо проводить тематические занятия; творческие мероприятия; принимать участие в различных программах и акциях; использовать другие формы творческой работы и участия в культурной и общественной жизни, направленных на сохранение ценностной составляющей личности и общества. [4] 

Для знакомства с народной культурой, показа ее национального своеобразия необходимо проводить занятия, приуроченные к календарным праздникам и обрядам. Их изучение дает возможность воспитывать у подрастающего поколения уважение к традиционному укладу жизни и обычаям предков, стремление сохранить то ценное, что живет в памяти народа. [2]
Таким образом, клубные объединения могут сыграть решающую роль в формирование ценностных ориентаций, особенно в подростковом возрасте, которыми молодое поколение будет руководствоваться в своей дальнейшей жизни и профессиональной деятельности. Подводя итог вышесказанному, мы пришли к выводу, о необходимости разработки программы по формированию ценностных ориентаций подростков с помощью фольклора, которую планируется апробировать в учреждении клубного типа г. Тамбова.
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