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Изучением языков коренного населения Северного Алтая в различие годы  занимались Н.А. Баскаков, В.И. Вербицкий, В.В. Радлов, Ф.А. Сатлаев, И.Я. Селютина и др. На современном этапе исследователи обозначают проблему исчезновения родных языков групп аборигенного населения Алтая [4]. Эта проблема актуальна и для кумандинцев, проживающих компактно в пределах Алтайского края, Республики Алтай и Кемеровской области [2]. 
Целью данной работы, является описание на основе опубликованных сведений и полевых материалов современного состояния кумандинского языка и выявление механизмов его сохранения. 
Язык кумандинцев входит в тюркскую группу и является одним из алтайских диалектов [1]. Специалистами их язык подразделяется на три говора по территориям проживания: турочакский, солтонский и красногорский. Различия между ними, заметны и в настоящие время [3]. 
За последние десятилетие ситуация в культуре кумандинцев, их образе жизни и использование родного языка, существенно изменилась. В ноябре 2019 г. автору этого сообщения предоставилась возможность в рамках реализации проекта этнографических экспедиций «Разговаривая с предками» познакомится с кумандинцами в селе Красногорское Красногорского района Алтайского края — месте их традиционного проживания. Знакомство и общение с носителями культуры происходило на базе кумандинского этноцентра «Эстей». В ходе встречи кумандинцами были воспроизведены приветственные обряды и песни на родном языке. Участники экспедиции познакомились с экспонатами музея этноцентра и его библиотекой, смогли попробовать традиционные кумандинские блюда и принять участие в мастер-классе по изготовлению оберегов. 
В рамках общения с кумандинцами, главным образом пожилыми женщинами, нами была отмечена высокая степень сохранности родного для них языка. Установлено, что на протяжении длительного времени изучение кумандинскими подростками родного языка сдерживалось отсутствием учителей и учебников. В 2005 г. был издан учебник Л.М. Тукмачева «Азбука кумандан», который стал опорой в процессе обучения. Основную работу по приобщению кумандинской молодежи к родному языку выполняют старейшины. В ходе поездки нам удалось пообщаться с таким экспертом — Валентиной Тозоровной Белековой. Она рассказывала об обрядах и сакральных практиках кумандинцев, которые сегодня воспроизводятся на базе этноцентра «Эстей». 
Можно выделить основные механизмы для сохранения кумандинского языка на современном этапе. Во-первых, важным условием сохранения традиционной культуры является создание этноцентров на территории традиционного проживания кумандинского населения. Там они встречаются, проводят важные мероприятия и праздники. Благодаря федеральным целевым программам и поддержке Администрации Алтайского края и  муниципальным органам управления 2013 г. в с. Красногорском был открыт этноцентр «Эстей». Летом 2017 г. этноцентр появился и в г. Бийске [2].
Во-вторых, как показывают современные этнографические исследования, важным фактором в сохранении и возрождении родного языка и культуры, является активность и инициатива самих кумандинцев. Так, например, кумандинцы Красногорского района занимаются самостоятельным сбором информации, анализом этнографических источников, на базе этноцентра «Эстей» проводят праздники и реконструкции элементов традиционной культуры. Аналогичная деятельность развернулась и в этноцентре г. Бийска.
В-третьих, большое значение имеет и занятия с кумандинскими детьми по родному языку, которые ведется старейшинами на безе этноцентров. 
В четвертых, в современных условиях одним из пространств использования кумандинского языка стали объединяющие всех кумандинцев межрайонные праздники. Во время таких праздников (День родного языка, Кочо-кан, Фестиваль кумандинцев и т.п.) его участники активно используют родной язык, участвуют в реконструированных обрядах, проводят песенные и спортивные состязания. Наиболее значимым событием в праздничной жизни кумандинцев является ежегодный фестиваль. Он приурочен к всемирному дню коренных малочисленных народов и проводится в начале августа при поддержке Правительства Алтайского края и муниципальных властей. Каждый год его место проведение изменяется, он поочередно проходит на территории одного из районов традиционного проживания кумандинцев. В 2017 г. фестиваль прошёл в Бийске на базе этноцентра, в 2018 г. в Солтонском районе, в 2019 г. – в с. Красногорском [2].
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