Развитие и сохранение родных языков
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Одним из стратегических направлений образовательной политики в Российской Федерации является «защита и развитие этнокультурных особенностей и традиций народов Российской Федерации в условиях многонационального государства» [1]. Родной язык в жизни каждого человека имеет непреходящую ценность, и это неслучайно. «Межличностное и социальное взаимодействие людей обеспечивается за счет родного языка, который не только является средством общения, формирования и выражения мысли, но и оказывает колоссальное влияние на формирование самосознания личности, мировоззрения человека» [2]. Родной язык играет важную роль в сохранении культурных традиций и истории народа. С исчезновением языка исчезает и сам народ, как особое национальное сообщество со всеми своими характеристиками, историей, культурой, традициями, уникальным образом национального мышления и возможным будущим на Земле проявляются недостаточно и требуется поспешное принятие соответствующих мер, является вопрос о национальных языках народов мира. Каждый год двадцать первого февраля отмечается Международный день родного языка. По данным ЮНЕСКО в мире существует 6 000 живых языков. Половина из них находится на грани исчезновения. Каждый год вымирает десяток языков, и эта тенденция будет усиливаться в будущем. Во все времена языки зарождались, существовали, затем вымирали, иногда даже не оставив следа. Объединение «племен» в государство несли большой ущерб языкам. Для единства страны было необходимо заставить людей говорить на одном языке. При захвате территории другого государства иностранные захватчики в первую очередь меняли язык. Утративший свой язык, свою культуру народ сразу обречен на вырождение. 
Таким образом с лица земли исчезали многие языки и вслед за ними уходили целые народы. Но никогда ранее, они не исчезали настолько быстро. Для того чтобы выжил язык необходимо, чтобы на нем говорило, по меньшей мере 100 000 человек.  В России в зоне риска оказались 136 языков, под угрозой исчезновения 49 языков. 
Дагестан является самой многонациональной республикой в Российской Федерации. 14 языкам народов Дагестана придан статус государственных. «Если завтра мой язык исчезнет, то я готов сегодня умереть», именно эти крылатые строки стихотворения Расула Гамзатова [3] известны каждому дагестанцу, а проблема сохранения материнского языка стоит все острее. Ни деньгами, ни законами проблему сохранения языков не решить. Только если каждый будет стараться изучить его и сохранить с начало для самого себя, а потом уже для других и только так мы сможем решить проблему. 
Усваивая родной язык, каждое новое поколение усваивает мировоззрение, ценностные ориентиры предшествующих поколений. Родной язык, являясь средством накопления и передачи знаний и мыслей народа, является инструментом сохранения его самобытности, исторической памяти. Так, язык составляет важнейшую основу существования любой нации, а общение на родном языке является одной из главных форм проявления национального самосознания. Возрождение и развитие родного языка, находящегося на грани исчезновения, является одной из главных задач, стоящих перед народом сегодня. Ответственность за сохранение родного языка лежит на каждом из нас, каждой семье, ведь именно семья является той языковой средой, где закладываются основы владения человека родной речью. Но если носитель определенного языка не будет проявлять интерес к своему языку и изучать, его то со временем многие языки будут исчезать. Еще с большей скоростью и это станет огромной проблемой. Есть простые правила и, если мы будем им следовать, мы конечно сможем замедлить процесс исчезновение языков. 
Мы можем принимать какие угодно законы, финансировать какие угодно проекты, но жизнь развивается так, как она развивается. Задача состоит в том, чтобы не ломать людей, не вмешиваться в естественные процессы. Сегодня ситуация очевидна. Чтобы сохранять свой родной язык, должна быть достаточно активная гражданская, социальная позиция населения.
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