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В условиях развития процессов глобализации во всём мире широко обсуждаются вопросы и проблемы сохранения культурно-языкового разнообразия. С одной стороны, процессы формирования глобального информационного общества всё больше приводят к обобщению культур и настоятельно провоцируют сокращение как культурного, так языкового разнообразия; но, с другой стороны, эти процессы открывают новые возможности для сохранения культурно-языкового разнообразия, хотя и стоит констатировать, что данные возможности используются далеко не в полной мере. Несмотря на все те меры, которые принимаются Президентом и Правительством Российской Федерации, в стране сохраняется тенденция к утере культурно-языкового разнообразия. Как было отмечено ранее, на этот процесс оказывает большое влияние процессы глобализации, но до сих пор учёные и исследователи придерживаются разных точек зрения по поводу того является ли данное влияние преобладающим по сравнению с другими процессами, происходящими в обществе.
Российская Федерация – одно из самых крупных многонациональных государств в мире, для которого сохранение языкового и культурного разнообразия населения рассматривается как общее достояние и находится под защитой государства. Неспроста среди основных вопросов государственной национальной политики Российской Федерации, утверждённой Президентом Российской Федерации В. В. Путиным в декабре 2012 года «Стратегии государственной национальной политики  Российской Федерации на период до 2025 года», названы «сохранение и развитие культур и языков народов Российской Федерации» и «обеспечение прав коренных малочисленных народов и национальных меньшинств»; более того, одной из самых важных задач государственной программы «Реализация государственной национальной политики», утверждённой Правительством Российской Федерации в 2016 году, является «обеспечение права на сохранение родного языка из числа языков народов России, его изучение и развитие». Учитывая вышесказанное, мы можем увидеть, что политика государства направлена на сохранение культурно-языкового разнообразия Российской Федерации.
Одна из причин сокращения культурно-языкового разнообразия Российской Федерации является то, что в наше время снизился интерес к изучению устного словесного и музыкального народного творчества, особенно среди младшего поколения. Народное творчество – неоценимое наследие для каждого народа и для каждой страны. В Российской Федерации уделяется особое внимание сохранению и возрождению фольклора, но, к сожалению, в обществе уходит понимание важности сохранения и изучения фольклора как части культурного наследия. Предотвратить утрату культурно-языкового разнообразия представляется возможным, в том числе, через приобщение к фольклору народов страны. Необходимо учитывать, что посредством изучения и передачи народного творчества возможно создание благоприятных условий для сохранения культурно-языкового разнообразия в условиях влияния процесса глобализации.
[bookmark: _GoBack]В связи с этим, было бы целесообразным обратить особое внимание на исследование и изучение народного творчества в учреждениях разного звена. Исследуя и изучая фольклор народов России, можно наглядно проследить каким образом протекало как языковое, так и культурное развитие нашей страны, особенности и тенденции этого развития. Данный материал позволяет особым образом изучить историю культуры, историю языкового развития, особенности и проблемы взаимообогащения русского языка и других языков народов нашей страны, что, несомненно, положительно повлияет на сохранение культурно-языкового разнообразия Российской Федерации.
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