В последние десятилетия, в связи с процессами изменения климата, внимание разных стран все больше привлекает тема освоения Арктики. Причем свою заинтересованность выражают не только державы, имеющие выход к северным водам, но и другие, так называемые “неарктические” государства [6].
Представленная осенью 2013 года Председателем КНР Си Цзиньпином концепция «Нового шелкового пути», получившая название «Один пояс – один путь», включает проекты «Экономический пояс Шелкового пути» (ЭПШП) и «Морской Шелковый путь XXI века» [4]. К последнему проекту в 2017 году был добавлен еще один экономический коридор: через Северный Ледовитый океан в Европу [5]. Китаю северные морские маршруты сулят рост в области экономики и закрепление статуса региональной державы. Однако, достижение этих целей Китаем немыслимо без опоры на коммерческое развитие теперь уже российской заполярной инициативы – Северного Морского пути (СМП).
Российский Северный Морской путь, который западные партнеры считают международным, в Китае рассматривают в качестве конкурентоспособной альтернативы Новому Шелковому пути на территории евразийского континента.
Если говорить о вопросе сопряжения двух проектов, нужно обратиться к документу 2015 года, а именно – обнародованной Государственным комитетом по делам развития и реформ КНР совместно с МИД КНР и Министерством коммерции Китая «Концепции плана действий по содействию совместному строительству «Экономического пояса Шелкового пути» и «Морского Шелкового пути XXI века» [1]. В основу данного документа не вошел маршрут российского Северного морского пути, однако принципы их работы и значение для международного сообщества совпадают. Ожидалось, что включение проекта модернизации СМП в общий план ОПОП будет включен в скором будущем.

Россия располагает преимущественными правами на освоение Арктики, но нуждается в Китае как партнере для укрепления своего положения в регионе [2]. Поднебесная заинтересована в углублении взаимоотношений с хранителем СМП и солидной части арктической сырьевой базы. И не смотря на разногласия по ряду вопросов и на несколько разнящееся мнение о механизмах работы Арктического совета и различное видение региона в целом, мы можем заявлять о том, что сопряжение реально.

На протяжении двух лет исследователи и политики рассуждали о возможных формах интеграции российского и китайского арктических проектов. Среди возможных сценариев выделим следующие: включение Северного морского пути РФ в стратегический план «Один пояс Один путь»; слияние отдельных проектов стран в рамках обеих инициатив; установление договоренности представителей бизнес-сегмента по освоению арктического региона; адаптация  проектов друг к другу, без слияния СМП и ПШП, путем обмена взаимными уступками [3].

В результате изучения российско-китайских перспектив в контексте развития арктических маршрутов мы можем охарактеризовать отношения РФ и КНР как стратегическое партнерство с возможным сопряжением выдвигаемых проектов. В отношениях присутствует и взаимное участие капиталов, и совпадение интересов, и факт выхода на новые рынки. Китай идентифицирует РФ как ключ к скрытым богатствам арктических недр, РФ видит в восточном соседе инвестора с огромным потенциалом. РФ не только сможет разделить с партнером финансовую нагрузку по освоению заполярных территорий, но и получит возможность, средства для модернизации и возведения новых портов, располагающихся вдоль СМП. КНР подтвердит статус региональной державы, обеспечит себя объектами ресурсной базы за пределами Юго-Восточного региона и станет одним из государств, при этом не являясь членом Арктического Совета, способным влиять на ситуацию в Арктике по всем направлениям, начиная от вопросов инфраструктурных преобразований объектов на протяжении всего российского СМП и заканчивая вопросами экологической ситуации в Заполярье и перспективой развития арктического туризма.
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