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На сегодняшний день существует тенденция к постепенному переходу от использования в медицине нуклидов, полученных на реакторах (например, 99mTc, который используется в подавляющем большинстве диагностических процедур и 95% которого нарабатывается на 5 реакторах [1]) к изотопам, наработанных путем облучения заряженными частицами с использованием ускорителей. В рамках данной задачи стоит вопрос экспериментального изучения возможности получения изотопов с физико-химическими свойствами, подходящих для использования в диагностических и\или терапевтических целях, однако не получивших применения в медицинской практике.
Так, недостаточно изученными являются ядерные реакции, происходящие со стабильными ядрами бария под действием альфа-частиц: не покрыт весь диапазон средних энергий, фрагментарные данные по продуктам реакций [2–5]. 
В данной работе проводилось облучение альфа-частицами с максимальной энергией 63 МэВ толстой мишени из оксида бария природного изотопного состава в алюминиевом контейнере. Облучение проводилось на циклотроне У-150 (НИЦ «Курчатовский институт») в течение 1 часа при токе 1,0-1,2 мкА. Изучение облученной мишени измерялось методом гамма-спектрометрии. 
Были обнаружены следующие продукты ядерной реакции и\или радиоактивного распада ядерной реакции: 133m,135mBa, 132,133m,135,137,137m,139,141Ce, 132,135,140La, из которых 137m,139,141Ce, 132,135,140La обладают характеристиками для медицинского применения [6–8]. Для каждого из обнаруженных радионуклидов были рассчитаны активности на момент окончания облучения.

Также проведено разделение облученной смеси методом экстракционной хроматографии: удалось отделить La и Ce от исходного бария.
 Данный путь получения медицинских изотопов выглядит перспективным и требует дальнейших исследований.
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