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В данной работе проведены исследования магнитной доменной структуры соединений Zr2Co11 и HfCo7 с орторомбической кристаллической решеткой.  Известно [1], что рассматриваемые соединения имеют магнитокристаллическую анизотропию (МКА) типа «легкая ось», высокие значения константы МКА (К1⁓107Эрг/см3) и температуры Кюри (ТС⁓750–800К). Таким образом, данные ферромагнитные соединения могут быть рассмотрены в качестве кандидатов для создания постоянных магнитов без использования редкоземельных элементов.

Исследуемые сплавы были получены методом высокочастотной индукционной плавки в установке «Донец-1» в тиглях из алунда в атмосфере особо чистого аргона при давлении 1,1–1,2 атм., рабочая камера предварительно вакуумировалась. Масса полученных исходных слитков составляла не более 100 г. 
Выявление микроструктуры производилось методом химического и электрохимического травления. Фазовый и химический состав образцов исследовался с использованием растровой электронной микроскопии. Объёмное содержание фаз в сплавах определялось методами стереометрической металлографии.

Зерна поликристалла Zr2Co11 представляют собой тонкие пластинки с толщиной сечения 2–15 мкм. По результатам энергодисперсионного анализа показано, что основной объем образца занимает соединение Zr2Co11, также наблюдается некоторое содержание соединения Zr6Co23 и небольшое количество оксида кобальта. Структура сплава HfCo7 также является неоднофазной. Проведённый энергодисперсионный анализ показал, что основной объем образца занимает соединение HfCo7, а также наблюдается некоторое содержание соединений Hf2Co7, Hf6Co23, и HfCo2.

Магнитная доменная структура соединений Zr2Co11 и HfCo7 выявлялась на произвольно ориентированных плоскостях поликристаллических образцов методами полярного эффекта Керра и Акулова-Биттера, а также методом магнитно-силовой микроскопии.

Конфигурации доменной структуры, выявленные на поверхности поликристалла Zr2Co11, характерны для соединений с МКА типа «легкая ось». На базисных плоскостях зерен сплава Zr2Co11 визуализируется ветвление доменной структуры, а домены имеют вид «звездочек. Также выявляются некоторые области с лабиринтной доменной структурой и области, в которых конфигурируются только основные домены. Вероятно, это связано с особенностями микроструктуры сплава Zr2Co11. Так как зерна поликристалла представляют собой пластины толщиной 2-15 мкм, то их можно считать тонкими магнитными пленками, с характерной для них лабиринтной доменной структурой. И в местах их наложения на зерна большей толщины они могут выступать в качестве индикаторной пленки, позволяющей выявлять только основные магнитные домены структуры. На близких к призматической ориентации поверхностях наблюдения выявляется, характерная для данной ориентации полосовая и клиновидная доменная структура.

Похожие картины доменной структуры, характерные для соединений с МКА типа «легкая ось», выявляются и на поверхности сплава HfCo7.
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