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Резкая смена социальной ситуации развития и ведущей деятельности ребенка в начале школьного обучения требуют мобилизации его ресурсов, с чем ребенок не всегда может справиться без должной поддержки учителя, родителей и педагога-психолога что, при неблагоприятном стечении обстоятельств, приводит к повышенному уровню стресса.

У детей могут появится тревога и страх. В основе тревоги и страха лежит восприятие угрозы или отсутствие чувства безопасности у ребенка [4]. Первоклассники, которые по разным причинам не могут справляться с учебной нагрузкой, со временем попадают в разряд неуспевающих, что в свою очередь, приводит как к неврозам, так и к школобоязни и как следствие высокого уровня стресса [1]. Симптомы школьного сресса подразделяются на два типа: физиологические и психофизиологические. Физиологические симптомы: частые заболевания, проблемы с пищеварением, гастрит, боли в животе, головная боль, нарушение аппетита, сбой веса, повышение температуры тела, мышечное напряжение и т. д. Психофизиологические симптомы: нарушение сна, повышенная утомляемость, рассеянное внимание, регресс (сосание пальца, энурез), аутоагрессия (выдёргивание волос, обкусывание ногтей), внезапная замкнутость, повышенная тревожность, раздражительность, плаксивость и т. д.
В  этой ситуации особенно важны стиль общения и особенности личности педагога, и в процесс педагогического образования необходимо включать подготовку по формированию соответствующих компетенций [3]. Имеют значение личностные особенности ребенка (непосещение детского сада, тип нервной системы, адаптивность ребенка, особенности его эмоционального реагирования и прочее), психологическая готовность к началу обучения в школе [2].
Изучение школьного стресса учеников начальных классов проводилось нами в МКОУ «СОШ № 21 г.о. Нальчик», МКОУ «Прогимназия № 28» г. о. Нальчик в период с 2017 по 2020 годы. При изучении развития школьного стресса у первоклассников были использованы экспертный опрос классного руководителя и методика «Хорошее-плохое».  В результате экспертного опроса признаки стресса были выявлены у  20 % первоклассников. Всего классный руководитель отметил 5 поведенческих признаков стресса, которые встречаются у первоклассников: боится отвечать у доски, при обращении учителя краснеет, панически реагирует на неудачи в учёбе, боится ошибиться при ответе. 
Следующая методика, которая применялась в 1 классе - это проективная методика «Хорошее-плохое». Полученные данные показывают, что больше выражен стресс связанный с негативной оценкой происходящего в школе, затем в классе, имеет место стрессовое состояние связанное с семьей. Собственно, к школьному стрессу мы можем отнести только данные связанные с самочувствием в классе и школе. Стресс по этим показателям выявлен у 30 %. Эти результаты показали, что психолого-педагогическая диагностика выявляет наличие школьного стресса у учеников, у которых классный руководитель не замечает его проявлений! При проведении исследования школьного стресса у четвероклассников нами были использованы также экспертный опрос классного руководителя, методика «Хорошее-плохое», к которым мы добавили тест школьной тревожности Филлипса. В результате опроса признаки стресса были выявлены у 30 %. Всего классный руководитель отметил 5 поведенческих признаков: боится отвечать у доски, во время ответа начинает заикаться, при обращении учителя краснеет, боится ошибиться при ответе. Данные результаты мы уточняли с помощью методики «Хорошее –плохое» и методики Филлипса на выявление школьной тревожности.
По методике «Хорошее - плохое» больше выражен стресс связанный с негативной оценкой происходящего в школе у (45 %), затем в классе –(35 %). Это означает, что в 4 классе доля учеников испытывающих чрезмерный стресс гораздо выше, чем в 1 классе. Результаты диагностики по этой методике также выявили наличие стресса у школьников, у которых классный руководитель не отметил его внешних проявлений.
Методика выявления школьной тревожности позволила нам выявить уровень и формы проявления школьного стресса. Более выражены такие формы, как фрустрация потребности в достижении успеха, и страх ситуации проверки знаний. 

Проведенная в 1 и 4 классах диагностика показала:
1. Проблема школьного стресса начинается с первого класса и сохраняется в течение всего младшего школьного возраста и может даже обостряться со временем. 

2. Школьный стресс не всегда заметен по внешним проявлениям и его скрытые варианты требуют специальной диагностики.
3. Высокая степень негативного влияния школьного стресса на учебную деятельность и личностное развитие ученика необходимы мероприятия по его профилактике у младших школьников.
Нами разработаны рекомендации для родителей и педагогов по профилактике школьного стресса. Эти рекомендации основаны на следующих принципах:

- охват всех этапов обучения, начиная с поступления в школу до окончания начальной школы;

- информирование педагогов и родителях об основных проявлениях и последствиях школьного стресса;

- учет индивидуальной предрасположенности или наличия объективных факторов, провоцирующих стресс;

- создание психологически безопасной образовательной среды.
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