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Орфографическая грамотность – это составная часть общей языковой культуры, залог точности выражения и взаимопонимания, которая закладывается в младших классах. 
Каждому учителю хорошо знакома ситуация, когда после изучения правила, например, о безударных гласных в корне, ученики достаточно хорошо справляются с заданием «вставить пропущенные буквы», но допускают ошибки на то же правило в собственном тексте. Отсюда возникает вопрос: а почему ученики, зная правила, не замечают те места, которые требуют применения этих правил?

Объяснить эту ситуацию совсем нетрудно: чтобы вставить букву, нужно всего лишь решить  орфографическую  задачу.  А чтобы осознанно правильно написать слово в своем тексте, учащимся нужно сначала поставить эту задачу, т.е.  найти орфограмму.  

Слабые позиции фонем являются источником орфографических ошибок учащихся. Поэтому ученик должен видеть слабую позицию. Умение обнаруживать «ошибкоопасные» места, то есть орфограммы, должно стать предметом целенаправленного обучения. 
Отсутствие орфографической зоркости или слабая ее сформированность – эта причина сводит на нет хорошее знание орфографических правил и умение их применять, школьник не видит орфограмм в процессе письма, а значит ошибка в этом месте для него полная неожиданность [3].
Нами было выделено ряд причин, порождающих ошибки учащихся:

· слабое развитие познавательных способностей;

· не видит орфограммы (нет орфографической зоркости);

· орфограмму видит, но ошибочно её определяет;

· работает медленно, не успевает применить свои знания [6].

В связи с этим возрастает роль работы над ошибками. Эффективность работы над ошибками в условиях школы зависит от: 

· систематичности её проведения; 

· разнообразия видов упражнений, нацеленных на закрепление слабо усвоенных орфограмм; 

· от максимальной для данной категории детей их активности в процессе самостоятельной деятельности по осознанию ошибочных написаний; 

· от наличия индивидуального подхода к каждому обучающемуся [1].

Вот почему умение быстро обнаруживать орфограммы, именуемое орфографической зоркостью, считается важнейшим базовым орфографическим умением. Поэтому наиглавнейшая задача учителя - научить видеть «ошибкоопасные» места, учить видеть орфограмму, научить думать при письме.

Для выявления уровня грамотности нами было проведено исследование в 3-х классах МКОУ Прогимназия №28 г.о. Нальчик: 3 «А» класс – экспериментальный, 3 «Б» класс – контрольный.

На констатирующем эксперименте проводилось тестирование на выявление уровня развития грамотности учащихся 3 классов. Детям был предложен тест, содержащий орфограммы на правописание безударных гласных в корне слова, мягкий знак в конце и середине слова и сочетания ЧК, ЧН, ЧТ и т.д. Всего по 5 слов на каждую орфограмму.

 – Вставьте пропущенные буквы и обозначьте орфограмму.

Задание 1: В…сковой, л…сник, н..ябрь, п…тнистый, м…ряк.

Задание 2: Ноч…ка, птен…чик, бан..тик, кач…ка, боч…кА.

Задание 3: Малыш…, мощ…, меч…, ,ноч…, шалаш….

Задание 4: Об…едение, об..явление, об…ращение, об…яснение, под…небесье

Задание 5: Высокогорное пас…бище, чу…ство патриотизма, звёз..ное небо, искус…ная  работа, яркое со…нце, ярос…ная атака,

Задание 6: Сно…, про..ка,  дроз…,  лягу…ка,  пиро…

Результаты теста: Низкий уровень грамотности соответствует 4 и больше ошибок, средний – 3 ошибки, высокий – 1- 2 ошибки.

Учащиеся экспериментального класса показали следующие результаты: 22% учащихся обладают высоким уровнем, половина учащихся показали средний уровень и 28% показали низкий уровень развития грамотности. 

Учащиеся контрольного класса показали следующие результаты: 32% учащихся обладают высоким уровнем, 44% учащихся обладают средним уровнем и 24% низким уровнем.
Таким образом, работу над орфографической грамотностью следует начинать с формирования орфографической зоркости учащихся.

На уроках русского языка в начальной школе для этих целей мы применяли следующие методы и приёмы: прием списывания, какографические упражнения, работа над ошибками, диктант с постукиванием, выборочный диктант [5], какографические упражнения, письмо с пропусками орфограмм, письмо с проговариванием, комментированное письмо с указанием орфограмм [2].  разные виды диктантов, работа по алгоритму: обнаружив «опасное место», если сомневаешься, пиши карандашом букву, которую думаешь нужно писать [4]. 
Обострению орфографической зоркости способствует прием «Секрет письма зеленой пастой», с помощью которого дети оформляют письменные работы в тетрадях: как только появляется правило -  начинает работать зеленая паста. Чем больше орфограмм изучается, тем чаще зеленый свет «зажигается» в тетрадях учеников.

После формирующего этапа был проведен итоговый эксперимент. По прохождению тестирования экспериментальный класс показал следующие результаты: 36 % -  учащихся обладают высоким уровнем, больше половины (53%) показали средний уровень и всего лишь 11% показали низкий уровень развития грамотности.
По результатам итогового тестирования можно увидеть, что результаты контрольного класса практически не изменились -  32 % учащихся показали высокий уровень, 42 % средний уровень и 26% показали низкий уровень.
Итоговый эксперимент, в ходе которого, проводилось повторное тестирование, показал, что повышение уровня орфографической зоркости при использовании различных приемов и упражнений дает положительные результаты.

Таким образом, систематическая работа над ошибками, приводит к повышению уровня знаний детей, повышению орфографической зоркости, расширению словарного запаса, развитию интеллекта и привитию интереса к урокам русского языка. 
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