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Требования к педагогам в современном обществе предполагают способность принимать решения в проблемной педагогической ситуации и вырабатывать стратегию своей деятельности, определять и реализовывать в ней приоритеты, становление субъектом сознательного целенаправленного саморазвития [1]. Теоретическую основу исследования саморазвития составили изданные в 20-60-х  годах XX века работы С.Л. Рубинштейна, Б.Г. Ананьева, Л.С. Выготского, А.Н. Леонтьева. Зарубежные исследователи рассматривали саморазвитие как составляющую самовоспитания, самодетерминации, самосознания в 70-80-х годах прошлого столетия.  
В результате анализа теоретических исследований мы выявили:
– саморазвитие является сознательно осуществляемым процессом (Л.Н. Куликова) [6]; деятельностью, направленной на воспроизводство внутренних сил (Д.А. Леонтьев) [6]; процессом свободного волеизъявления в проблемных ситуациях посредством личностных целей, ценностей, смыслов, результатом чего становится самореализация (Е.В. Бондаревская) [9];
– при саморазвитии происходит самопреобразование ценностей и личностных характеристик (Л.Н. Куликова) [9]
–  профессиональная деятельность является оптимальным условием творческого саморазвития личности (А.А. Бодалев, К.Н. Абульханова-Славская) [4, 5];
– профессиональное саморазвитие включает развитие профессионально значимых личностных качеств [9]. 
Исходя из этих утверждений саморазвитие личности – сознательно и целенаправленно организованная деятельность, направленная на самосовершенствование значимых структурных компонентов личности и основной деятельности личности. 
Учеными предприняты попытки систематизации и алгоритмизации процесса саморазвития. При системном подходе выделяются компоненты деятельности по саморазвитию: самомотивация, самоорганизация, самоотчет, самооценка [7, 8]. 
При субъектном подходе выделяются содержательные, функциональные и динамические характеристики саморазвития (М.А. Щукина). Содержательный план она определяет как переход от Я-реального к Я-идеальному. Функциональный план наполнен самоизменением во имя определенной цели. Динамический план представлен как процесс последовательного самопреобразования и самооценки личности [10].  
При совмещении этих методологических подходов возможно конструирование саморазвития личности будущего педагога в контексте профессионального образования. По горизонтали процесс саморазвития личности – это последовательное его осуществление в порядке: самодиагностика, самомотивация, самоорганизация, самоотчет и самооценка. По вертикали саморазвитие – это структура с тремя планами: содержательным, функциональным, динамическим. Каждый план реализуется в соответствии с последовательностью деятельности саморазвития, определенной выше. 
В содержательном плане диагностируются, затем корректируются личностные характеристики, значимые для будущей профессии. В функциональном плане диагностируются интеллектуальные и операциональные возможности студента на предмет их соответствия стандартным требованиям к выпускникам вуза. В динамическом плане саморазвитие проектируется как процесс самодиагностики, проблематизации, постановки задач и их решения самим студентом. При этом важно использовать в обучении технологии, направленные на развитие субъектной позиции обучаемых [2]. Если студент вуза, будущий педагог, в процессе получения образования становится не только субъектом учебно-профессиональной деятельности, но и субъектом собственного развития, он процесс саморазвития способен осмыслить как профессиональную проблемную  задачу [3].
Реализация данной системы профессионального и личностного саморазвития студентов позволит распространить процесс саморазвития на все этапы и уровни образовательного процесса, сформировать алгоритм деятельности по саморазвитию и в целом повысить качество подготовки выпускников. На всех этапах образовательного процесса деятельность студентов должна содержать элементы рефлексивной оценки своих действий и их соответствия требованиям будущей профессии; взаимосвязи профессионально значимых личностных качеств и эффективности деятельности; перспективу совершенствования деятельности посредством саморазвития.
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