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В современном мире, отличающемся процессами глобализации и интеграции, роль Интернета непреложна, а языковые особенности, присущие сетевой коммуникации, в связи с их постоянной трансформацией и метаморфозой, требуют систематического изучения. Интерактивное общение занимает все более заметное место в межличностном и межкультурном общении людей, с чем связано наше обращение к исследованию Интернет-дискурса.
Выявлению существенных характеристик, позволяющих определить степень функциональных и системных изменений в русском языке в связи с его реализацией в Интернете, посвящено  огромное количество работ разных отраслей научного знания. С вхождением России в виртуальное пространство наметилось разделение людей на сторонников и противников всемирной сети Интернета. Непонимание между этими группами усугубляется расхождением, которое рассматривает функционирование русского языка в Интернете как наносящее ущерб и вредящее русскому языку и русской культуре.
Целью работы является выявление ключевых особенностей функционирования русского языка в Интернете на орфографическом и пунктуационном уровнях языка.
Материалом исследования послужили комментарии интернет-пользователей в социальных сетях и подписчиков 3 известных YouTube каналов. 
В лингвистике последних десятилетий исследуется функционирование русского языка в Интернете, поскольку всемирная сеть как особая коммуникативная среда и совершенно новая сфера реализации языка несет с собой новые способы общения, стереотипы речевого поведения, совершенно новые формы существования языка, соответственно, имеет свою специфику фонетического, лексического и словообразовательного, орфографического и пунктуационного уровней. Следовательно, можно говорить о бытовании своеобразных особенностей «сетикета».
Изучение коммуникативного аспекта языка, его функционирования в лингвокультурологической среде, а не в отрыве от реальной речевой действительности составляет особый интерес для исследований. Именно коммуникативный язык оказывается наиболее важным объектом изучения в силу своей значимости для развития национальной культуры вообще. Язык Интернета не подвержен кодификации, в отличие от таких ранних электронных средств массовой информации, как телевидение или радио.
В данной работе мы рассмотрим особенности орфографического и пунктуационного уровней языка интернет-коммуникации.
Анализируя собранный в социальных сетях и на различных сайтах языковой материал, мы опирались на теоретические данные орфографических и пунктуационных пособий и словарей. 
Характеризуя орфографический уровень текстов интернет-коммуникаций, мы выделили тенденцию к нарочному отклонению от норм правописания. Неправильное написание слов чаще всего допускается специально, орфографические ошибки в интернет-общении являются видом выражения эмоционального состояния, то есть носят экспрессивный характер: до невозмозности милые челАвечки (Quiz: как хорошо ИДУ ГАЛИЧ знает ее муж АЛАН БАСИЕВ, YouTube канал CQ Russia);  Щас я выкину жвачку (YouTube канал Насти Ивлеевой); Смысле, разве? (Кудри без плойки, inst: natali_iashchuk). 
Однако в глобальной сети есть люди, которые не могут игнорировать орфографические ошибки и считают нужным исправить человека, допустившего такую ошибку. Они стараются бороться с неграмотностью в Интернете, и, как правило, таким некоторые отдают своё предпочтение: Анастасия Капитанова: абажаю Гудкова! Это лучший выпуск! История и Искусство: Может вы хотели написать Обожаю? ( Кто умнее - Александр Гудков или школьники? Шоу Иды Галич 1-11, YouTube канал Иды Галич).
[bookmark: _GoBack]При рассмотрении пунктуационного уровня текстов общения людей во всемирной сети Интернет можно отметить, что знаки препинания часто используются, как и намеренные орфографические ошибки, в качестве экспрессивных средств, что соответствует литературным нормам языка. Так, например, восклицательный знак может выражать иронию, возмущение, восторг, желание обратить внимание к своим словам: Помогите с физикой!!! (Помощь с домашним заданием, задай вопрос, Ответ Май ру); В этом мире ещё есть люди! (ВКонтакте, сообщество «Саморазвитие»). Вопросительный знак может обозначать упрёк, сарказм, возмущение или сожаление: Почему в колледжах и вузах ничего не предпринимается? А дети когда будут учиться? (Дорогие жители республики! inst: kokov_kazbek_).
Ключевой особенностью пунктуационного оформления интернет-общения является полное отсутствие знаков препинания:  хоу ноу: вспомнил прослезился или замена любого знака препинания многоточием: Flaffy Cactus: он 100% знает, но это не точно... , что, на наш взгляд, объясняется тенденцией к экономии и упрощению в языке.
Таким образом, рассмотренный материал позволяет наметить некоторые тенденции функционирования языка интернет-коммуникации на орфографическом и пунктуационном уровнях. Следует отметить, что орфографические и пунктуационные погрешности в языке Интернета условно можно разграничить на 2 категории: намеренные ошибки, выступающие как единицы языковой игры, и ненамеренные ошибки, допущенные либо в связи с незнанием того или иного правила орфографии и пунктуации, либо из-за невнимательности. Именно первая категория погрешностей дает возможность говорить о новом языке, о языке Интернета.
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