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Эксплуатация различных приборов и технических устройств с ртутью осуществляется в самых различных условиях, поэтому изучение влияния газовой среды и паров на теплофизические свойства Hg остается актуальной задачей [1-3]. Но в литературе отсутствуют достаточно надежные данные, позволяющие однозначно судить о степени влияния кислорода на поверхностное натяжение (ПН) ртути. В связи с этим в настоящей работе ставится и решается задача экспериментального изучения влияния кислорода на поверхностное натяжение высокочистой ртути при комнатных температурах. 

В опытах использовалась ртуть марки Р-О с содержанием 99,9997% Hg. Перед измерениями ПН известным методом большой лежащей капли ртуть подвергалась высоковакуумной дистилляции и «отгонке» ее в стеклянные ампулы, которые затем также напаивались на измерительные ячейки. Для предотвращения распыления ртути и контакта ее с атмосферным воздухом внутри ампулы ртуть блокировалась тонкой полусферической стеклянной перегородкой, а также закладывался металлический «боек» в стеклянной «рубашке» для последующего вскрытия ампулы с Hg в вакууме, внутри самой измерительной ячейки. Точно также готовилась и стеклянная ампула емкостью около 1 литра, которая после предварительной термообработки в высоком вакууме заполнялась сертифицированным кислородом и тоже напаивалась на измерительную ячейку.

Результаты измерения влияния кислорода на ПН ртути при температуре 300 К, полученные в непрерывном режиме в вакууме (1180 мин) и атмосфере кислорода (1460 мин) на одной и той же поверхности капли Hg, графически представлены на рис. 1 и 2. Из них следует, что в условиях вакуума поверхностное натяжение ртути составляет 475 ± 4 мН/м и остается достаточно стабильным за все время измерений (1180 мин), рис. 1.. 
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Рис. 1. Зависимость от времени поверхностного натяжения высокочистой ртути в вакууме при 300 К

После напуска кислорода в измерительную ячейку и началом экспонирования поверхности ртути в кислороде ПН ртути очень быстро понижается о 360 мН/м и в дальнейшем остается практически постоянной и равной около 330 мН/м, рис.2.
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Рис. 2. Зависимость от времени поверхностного натяжения ртути в атмосфере кислорода при 300 К

Таким образом, в работе при 300 К методом большой лежащей капли на одной и той же поверхности ртути в непрерывном режиме измерено поверхностного натяжение высокочистой ртути в вакууме и атмосфере кислорода. Показано, что в условиях вакуума ПН ртути составляет 475 ± 4 мН/м и остается достаточно стабильным за все время измерений (1180 мин). В атмосфере кислорода поверхностное натяжение ртути быстро понижается сперва до 360 мН/м, затем оно стабилизируется в течение 50-60 мин и в дальнейшем (1400 мин) остается практически постоянной и равной около 330 ± 4 мН/м.
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