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Современные исследования подтверждают, что под категорию лиц, подверженных различным невротическим расстройствам, а также развитию клинической депрессии часто подпадают матери, воспитывающие детей с ограниченными возможностями здоровья. К подобному сценарию развития личности приводят сложные внутренние переживания матерей. Основа подобных переживаний – конфликт установки «идеальная мать» и реальных жизненных обстоятельств. Последствием внутреннего конфликта может также стать изменение самоотношения матери и ее отношения к ребенку. 
Детская инвалидность является одной из самых значимых и актуальных проблем современного общества. Растет количество детей, впервые признанных инвалидами. Помимо прочего, это означает, что все больше семей – и в первую очередь матерей – сталкивается с тяжелым психосоциальным стрессом, действующим неограниченное время и приводящим к вынужденным изменениям в различных областях жизни: семейной, профессиональной, общественной. Именно на мать традиционно ложится выполнение большей части функций, связанных с уходом за ребенком с инвалидностью, организация специальных условий для его лечения и развития, принятие основных решений относительно медицинской, социальной, психолого-педагогической реабилитации ребенка, контакты со специалистами.
Обилие повседневных забот, связанных с ребенком, ведет к повышению физической и моральной нагрузки, подтачивает силы, вызывает утомление, астенизацию и депрессивные настроения. Часто у матерей наблюдается снижение психического тонуса и самооценки, что проявляется в отказе от реализации собственных творческих планов и карьерного роста, в потере интереса к себе как женщине и личности, в потере «вкуса» к жизни [1]. Подобные изменения психического состояния матери могут оказывать негативное влияния на формирование личности самого ребенка. Дисгармоничное развитие личности ребёнка наблюдается, если присутствуют противоречия между самооценкой и оценкой со стороны значимых людей; а также    самооценкой и уровнем собственных или родительских притязаний. Непринятие ребёнка в семье, конфликты в семье могут являться основной причиной эмоциональных и поведенческих нарушений у дошкольника [2]. Вместе с тем формирование позитивного самоотношения, эмоциональной саморегуляции, самосознания крайне важно для дальнейшего успешного развития и обучения ребенка с ограниченными возможностями здоровья. Работы последних лет показывают, что позитивное самоотношение родителя связано с позитивным отношением к себе у уже выросших детей с нарушениями развития [3].
Учитывая вышеизложенное, исследование факторов, влияющих на отношение к себе матерей, воспитывающих детей с инвалидностью представляется актуальным, поскольку позволит сформулировать адекватные и дифференцированные задачи для психологической и психосоциальной помощи матерям с целью улучшения их конструктивной активности в лечебно-реабилитационном процессе и воспитании детей с инвалидностью.

С целью изучения обозначенных факторов, а также для оказания поддержки семьям, воспитывающим детей с ограниченными возможностями здоровья, путем проведения групповых психологических тренингов и педагогических мастер-классов для снижения уровня эмоционального выгорания, повышения уровня педагогической компетентности у родителей и улучшения психологического климата в целом в семье на базе Института педагогики, психологии и физкультурно-спортивного образования 
 Кабардино-Балкарского государственного университета имени Х.М. Бербекова  был инициирован волонтерский проект «Я помогу». Проведенная работа в рамках проекта подтверждает наличие взаимосвязи между уровнем эмоционального выгорания и отношения к себе у матерей, воспитывающих детей с инвалидностью.  Результатом реализации проекта стало наличие эффективных и регулярных программ поддержки родителей, воспитывающих детей с ограниченными возможностями развития.
В настоящее время педагоги и психологи единогласно отмечают огромную роль семейного воспитания в развитии личности ребенка с ограниченными возможностями здоровья. В семье закладываются основы физического и умственного развития, трудового воспитания, формируется мировоззрение ребенка. Многие исследователи отмечают, что основные условия более успешного развития детей с ограниченными возможностями здоровья - «включенность» родителей в процесс их воспитания и образования. По этой причине в рамках проекта была предусмотрена серия мастер-классов по повышению педагогической компетентности родителей и групповых психологических тренингов.
Механизм реализации проекта строился на параллельной работе специалистов с родителями, воспитывающими детей с ограниченными возможностями здоровья и с самими детьми. При этом работа с родителями проводилась в виде групповых психологических тренингов, направленных на снижение уровня эмоционального выгорания и педагогических мастер-классов, направленных на повышение уровня педагогической компетентности родителей. Групповые психологические тренинги с родителями проводил старший преподаватель Института педагогики, психологии и физкультурно-спортивного образования Нагоев Б.Б. На занятиях проводилась групповая проработка различных эмоций - вина, стыд, обида и других. В ходе работы участники (родители) описывали проблемы из повседневной жизни и освобождались от накопленных негативных эмоций. Общение родителей с семьями, имеющими ребенка с подобными расстройствами не только имеет информационно просветительское значение, а также оказывает существенную социальную поддержку [4].     
Педагогические мастер-классов в рамках проекта проводил старший преподаватель Института педагогики, психологии и физкультурно-спортивного образования Башиева Ж.Д. В рамках педагогических мастер-классов родителям предоставлялась информация об эффективных способах взаимодействия с детьми, информация об особенностях психического развития каждой нозологии, приемы и способы социализации детей. 
Проведенная в рамках проекта работа выявила перспективы для проведения исследований в данной области. Противоречивость данных исследований последних лет о структуре защитных механизмов и структуре самоотношения у матерей, воспитывающих ребенка с инвалидностью, ставит перед исследователями задачу системного исследования вопроса. Также одним из перспективных направлений представляется комплексное исследование поведения матерей, с учетом личностных ресурсов и системы семейных взаимоотношений.
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