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Война в современном мире все чаще становится понятием не батальным, а экономическим – никто больше не спешит насылать войска на противника, если можно действовать бескровными и порой более эффективными методами.  К таким методам относятся валютные войны ,которые предполагают снижение правительствами и центробанками стран курса национальной валюты. 
Проблема валютных войн, а именно валютной войны Китая и США является актуальной поскольку экономические отношения между странами определяют основные тренды мировой экономики. Кроме того, валютную войну США и Китая можно рассматривать в контексте борьбы этих держав за доминирующее положение в мировой политике.
Целью данной работы является- определить каковы причины, инструменты и последствия валютной войны между Китаем и США.
Для решения поставленной задачи использовался комплекс взаимодополняющих методов исследования: сбор эмпирической информации (документальный анализ письменных и статистических данных) , метод контент анализа.  
Причинами для валютной войны Китая и США стали: во-первых, низкий обменный курс юаня. Во-вторых, отрицательный торговый баланс США с Китаем. В-третьих, политика НБК привела к тому, что Китай стал одним крупнейшим держателем госдолга США, и активным покупателем казначейских облигаций США. В-четвертых, Китай использует свой статус одного из крупнейших держателей госдолга США, чтобы оказывать давление на экономическую политику США.В-пятых, монетарные власти развитых стран считают, что девальвируя юань, Китай вместе с товарами экспортирует в развитые страны дефляцию. 
С целью повысить стоимость юаня США используют две тактики. Первая -уговоры — представители правительства США ведут переговоры с официальными лицами Китая о необходимости повышения курса юаня и снятия валютных ограничений. Вторая тактика — создание условий максимального благоприятствования для китайской валюты. США содействуют продвижению юаня на мировой валютный рынок. Эта тактика направлена на то, чтобы контролировать конкурента. 
Началом валютной войны между Китаем и США можно считать еще самое начало XXI . В 2002 году действующий председатель ФРС Алан Гринспен начал цикл снижения процентных ставок. Одной из целей этой политики было противодействовать монетарной политике Китая. В июне 2009 года США приняли на вооружение новую стратегию, необходимую для ликвидации кризиса 2008 года-QE (Quantitative easing- политика «количественного смягчения»). Количественное смягчение в США способствовало разгоранию кризиса в Китае, поскольку ввело в обращение много дополнительных долларов, что снизило его стоимость. Поскольку доллар является мировой резервной валютой, многие товары, особенно предметы потребления, оцениваются в долларах. Поэтому, когда доллар обесценивается, цена товаров растет. Это затронуло Китай, потому что китайская экономика сильно зависит от закупки сырья и использования его в производстве продукции, которая идет на экспорт. 
Вторым витком валютной войны стало резкое снижение стоимости юаня, которое произошло 11 и 12 августа 2015 года, когда китайская валюта опустилась на 1,8 процента, а затем еще на 1,6 процента по отношению к доллару. Девальвация привела к тому, что доходность по казначейским облигациям США выросла на 2.1%, что понизило их стоимость и создало повышенное давление на доллар. Реакцией США и финансовых институтов стало включение юаня в корзину валют «SDR» .Это было сделано , для того  чтобы курс юаня был более контролируемый и для того чтобы предоставить США инструментарий для контроля над курсом юаня. 
На фоне растущих противоречий между США и Китаем и «торговой войны» 2018 года, сопровождающейся установлением новых импортных пошлин и повышением уже существующих, в августе 2019 года НБК постепенно понижал курс юаня - 5 августа с отметки 6,8986, до 7.0602 юаня за доллар 8 августа. В ответ на это США назвали Китай «валютным манипулятором». Однако в дальнейшем в результате успешных переговоров по торговому соглашению, в преддверии его подписания в январе 2020 года: 6 января 2020 года США исключили Китай из списка валютных манипуляторов. 
[bookmark: _GoBack]Таким образом, по состоянию на ноябрь 2020 года валютная война США и Китая перешла в латентную фазу: многие противоречия, которые стали причинами войны не были решены. Так или иначе, валютная война невыгодна обеим сторонам, что как мы видим ведет к тому, что страны стремятся к конструктивному разрешению противоречий, возникающих на фоне стремления стран защитить свои экономики. 
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