Река Вала – один из притоков р. Кильмезь (левый приток р. Вятки) – место, считающееся легендарным в ранней этнической истории удмуртов. Так, часть калмезской группы удмуртов переселяется именно в бассейн Валы [2]. Процесс заселения бассейна р. Валы с точки зрения ландшафта представляет большой интерес для изучения истории западных групп удмуртов. Данная тема, наряду с изучением этнографических и археологических источников, позволяет выявить некоторые особенности в освоении территории в прошлом.
В названиях удмуртских деревень сохранились этнонимы, обозначающие «воршудные» (родовые группы) удмуртов. Названия «воршудов», а также «вужгуртов» (с удм. «старая деревня») встречаются в письменных источниках (Ландратская перепись, данные ревизий), на исторических картах (Делиля, ПГМ и др.) и в устных преданиях. Топоним «вужгурт» в памяти местных старожилов коррелируется и с археологическими памятниками XVII-XIX вв., в границах исследования таких известно 38. Анализ этих источников позволяет говорить о некоторой мобильности групп удмуртов, заселявших бассейн р. Валы. Поселения с одним и тем же названием имеют до 3-х местоположений. Вероятно, одной из причин переселений могло быть неудачное географическое положение. 

Фактор природы всегда был одним из важных в выборе места обитания человека. Природа имеет большое влияние и на современном этапе развития, в традиционном же обществе взаимосвязь человека с природой была безусловной, поэтому человек пытался найти наиболее благоприятные условия для проживания. Близость к водным источникам, удобный рельеф, плодородные почвы, климат, богатая флора и фауна и т.д. – все это определяет выбор места проживания. Поэтому изучение ландшафтных особенностей является важной частью исследования западных групп удмуртов, а также данная работа позволит прогнозировать благоприятные для поиска места, на которых расположены еще не выявленные поселения.
Бассейн р. Валы расположен в юго-западной части Удмуртии, на территории Можгинской возвышенности. Большая часть бассейна находится в границах Можгинского, Вавожского, Увинского и Сюмсинского административных районов. Основой исследования являлась схема ландшафтного районирования Удмуртской Республики, составленная В.И. Стурманом [3]. Изучаемая территория располагается в пределах 10 ландшафтов и расположена на стыке трех физико-географических районов – Центрально-Удмуртского, Можгинского и Привятского.
Одним из самых ярких ландшафтных факторов, влияющих на процессы расселения в прошлом, являлись водные ресурсы. Река Вала формирует речную систему территории. К относительно крупным притокам относятся реки – Ува, Какмож, Нылга, Кылт, Седмурча. При освоении территории в прошлом, когда не было дорог и кругом были одни сплошные лесные массивы, р. Вала должна была служить главной транспортной артерией.

Влияние водного фактора на выбор валинскими удмуртами демонстрируется многочисленными примерами. Так, жители деревни Удмуртский Лоллез, первоначальное место которой располагалось у ручья, пересохшего из-за вырубки лесов переехали в другое место [4].
Анализ письменных и картографических источников говорит о том, что большая часть сохранившихся до нашего времени поселений расположена на притоках Валы, и только небольшая часть «вужгуртов» находится в долине реки (например, поселения у д. Валадор). Вероятно, что в значительный период заселения именно долина Валы была тем самым путем, по которому шло освоение территории, и лишь затем группы продвигались вверх по притокам, вглубь водоразделов. Это предположение подкрепляется устными преданиями рода Докья. Так, современное местоположение д. Большая Докья является уже третьим. Изначальное расположение деревни соотносится с Малиновским селищем (объектом археологии), расположенным в пойме р. Валы. Второе место поселения не локализовано. Современная деревня расположена еще выше по малому притоку р. Валы.
Другим фактором, определяющим многие составляющие природного комплекса, является рельеф. Долина р. Валы делит район на правобережную и левобережную части, которые отличаются между собой деталями строения рельефа. На берегах морфологически выделятся поверхности пойменных террас с котловинами старичных озер, ложбинами староречий, заливными лугами, пригодными для пастбищных угодий и сенокоса [1]. Рельеф слабо расчленен и выровнен, что в условиях оптимальной увлажненности не приводит к заболачиванию местности и подходит для ведения сельского хозяйства. Этим можно объяснить тот факт, что большая часть поселений, в том числе и «вужгуртов», расположена на нижних частях склона, либо на речных террасах.
Бесспорно, фактором, влияющим на выбор мест поселений в XVI –. XIX вв, являлось качество почв. Для 7 из 10 ландшафтов бассейна Валы характерны дерново-сильноподзолистые почвы, поэтому поселения расположены на высоких поймах и надпойменных террасах с их более плодородные аллювиальными почвами. Отдельно выделяется Кельвайский ландшафт, имеющий в своих границах массивы более плодородных серых лесных почв, что объясняет наличие здесь большого количества деревень и починков на картах конца XVIII – вт. пол. XIX вв.
Итак, при заселении бассейна р. Валы в XVI- XVIII вв. удмурты предпочитали низкие ступени рельефа, приуроченнные к рекам, как источникам воды, и к плодородным аллювиальным почвам. С расселением русских крестьян на данной территории более весомую роль начал играть фактор качества почв.
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