Обучение учащихся 1 классов общеобразовательной школы устной иноязычной речи с использованием игровых технологий в рамках работы кружка по английскому языку
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Для современного человека владение иностранными языками является важным аспектом жизни. Научные исследования последних лет убедительно свидетельствуют о значительном повышении интереса к изучению иностранных языков, в частности английского. В связи с этим важнейшим заданием учителя иностранного языка является повышение мотивации учащихся к его изучению [Середа: scienceforum.ru].
Без сомнения, все родители хотят, чтобы их ребенок стал преуспевающим специалистом в будущем, и, соответственно, стремятся создать условия, при которых их дочь или сын смогут начать изучать иностранный язык как можно раньше.

По данным опроса 2019-2020гг родителей учащихся МБОУ «СОШ №5» г.Чернушка, 78% родителей первоклассников хотят, чтобы их дети начали изучать английский язык с 1 класса. Школа предоставляет такую возможность в рамках внеурочной деятельности в форме кружка по английскому языку.

Одной из проблем работы кружка стала мотивация учащихся, не всегда дети положительно воспринимают изучение иноязычной речи вне среды. На помощь приходят игровые технологии. 

Важное преимущество младшего школьного возраста заключается в глобально действующей у детей игровой мотивации, которая позволяет естественно и эффективно организовать обучение иностранному языку как средству общения и строить его как процесс, максимально приближенный к естественному процессу использования родного языка [Гальскова:36]. Игра может увлечь ребенка, стремление к победе может мотивировать его к запоминанию иноязычной лексики и использованию иностранной речи для достижения
Игровые технологии являются составной частью педагогических технологий. Разработкой теории игры, ее методологических основ, выяснением ее социальной природы, значения для развития обучаемого в отечественной педагогике занимались Л. С. Выготский, А.Н. Леонтьев, Д.Б. Эльконин и др.

Языковой минимум, являющийся одним из компонентов содержания обучения иностранному языку, включает в себя языковые единицы на различных уровнях, совокупность которых образуют лексический, грамматический и фонетический минимумы. Отсюда, различают следующие языковые игры: фонетические, лексические, грамматические, и орфографические [Иванова:urok.1sept.ru].

Рассмотрим подробнее фонетические, лексические и грамматические игры, т.к. именно они в наибольшей степени связаны с развитием устной речи.

Фонетические игры способствуют тренировке произношения звуков, например, разучивать стихотворения, рифмовки с целью их воспроизведения по ролям или инсценировки.

Лексические игры применяются на этапе отработки изученных лексических единиц в ситуациях, приближенных к естественной обстановке; так же активизируют речемыслительную деятельность учащихся; развивают речевую реакцию. Лексические игры можно использовать во время занятий, чтобы помочь мотивировать учащихся работать вместе и практиковать речевые навыки. Лексические игры могут быть использованы для «разогрева» класса перед началом урока, во время урока, чтобы дать учащимся перерыв или в конце урока, когда есть несколько лишних минут [Lander: www.gooverseas.com].

Например, игра «Пантомима»: дети делятся на две команды, по одному участнику от каждой команды вытягивают по одной карточке, на которых изображены или написаны действия, с помощью мимики и жестов изображают это действие. Команда, которая угадает действие первой, зарабатывает бал. Побеждает команда, назвавшая больше правильных ответов.

Суть грамматических игр заключается в многократном повторении речевых образцов, содержащих определённые грамматические трудности. С помощью игры создаётся естественная ситуация для употребления того или иного речевого образца. Игры и деятельность проблемного характера, которые основаны на конкретных задачах и имеют цель, выходящую за рамки производства правильной речи, являются примерами наиболее эффективных коммуникативных действий [Saricoban:iteslj.org].

Например, игра «Угадай, что у меня». Можно использовать для отработки как лексики, так и грамматических структур. На карточках изображены предметы, по изучаемой теме, например, игрушки, одежда, школьные принадлежности и т.д., один из участников вытягивает карточку, не показывая ее одноклассникам. Остальные пытаются угадать, что это, задавая вопросы “Have you got ….?»” или “Is it a ….?” В зависимости от того, какой глагол отрабатывается. Участник с карточкой отвечает соответственно “Yes, I have” или “No, I haven’t”, “Yes, it is” или “No, it isn’t” учащийся, угадавший предмет, идет вытягивать новую карточку.

Игровые методы обучения варьируются в зависимости от количества участников, времени и так далее. Их выбор зависит от педагогических целей, методов организации, уровня владения языком. Игры могут быть представлены в виде игровых элементов, ситуаций, упражнений.

В играх ученики учатся такими элементами культуры общения: умение начать беседу, поддержать ее, прервать собеседника, задавать уточняющие вопросы. Игровые технологии являются наиболее эффективным для развития устной речи, поскольку все учебное время в играх, так же как в иноязычной речевой деятельности, отведено на речевую практику, при этом максимально активны и говорящий, и слушающий. На раннем этапе обучения детей иностранному языку одна из основных задач учителя – сделать этот предмет интересным и любимым для учеников.
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