Большинство исследований эпохи бронзы в Прикамье посвящены вопросам культурогенеза на основе анализа преимущественно керамических комплексов. Источниками по изучению хозяйства, помимо керамики, могут служить и другие категории материала (камень, металл, кость).
Общая классификация металлических изделий эпохи бронзы Средней Камы разработана Е.Н. Черных в 1960-70 гг. [11]. Ряд культурно-хронологических схем для прикамской бронзы сформулирован в работах О.Н. Бадера, В.П. Денисова, А.Х. Халикова, Л.И. Ашихминой, А.Ф. Мельничука.
Целью работы является характеристика металлических изделий с памятников эпохи бронзы Среднего Прикамья и определение на её основе особенностей хозяйственного уклада местных обществ.
По публикациям на участке Камы от устья Чусовой до устья Белой в эпоху бронзы известно не менее 165 (включая сплески и предметы неопределённого назначения) металлических предметов. Настоящая характеристика сделана на основе орудийного комплекса, включающего в себя 86 металлических орудий с 35 памятников, в том числе: 19 украшений, 15 ножей, 15 стержней, 9 шиловидных предметов, 6 тесел, 6 кельтов, 4 копья, 3 топора, 3 рыболовных крючка, 2 серпа, 1 кайло, 1 чекан, 1 проволочное кольцо и 1 крестообразная фигурка.
Большое количество ножей в общем числе находок объясняется их универсальным назначением. Размеры ножей разнообразны, но преобладают небольшие, длиной 4-10 см. Встречаются ножи следующих форм: однолезвийные с плоским обухом и выгнутым лезвием (рис.1-1); с вогнутым лезвием и двулезвийные, в сечении ромбовидные (рис.1.2, 1-3) и треугольные (рис.1-4); Небольшие хозяйственные ножи могут быть использованы для широкого спектра операций, конкретизировать по ним хозяйственный уклад маловозможно.
Использование медных и бронзовых шильев связано по большей части с обработкой кожи, а игл – с пошивом одежды из тканей, что характеризует местные традиции изготовления одежды.
Рыболовные крючки из бронзы говорят о наличии у местных племен традиции индивидуальной рыбной ловли.
Криволезвийное тесло с сомкнутой втулкой, найденное на Луговской IV стоянке (рис.1-5), имеет длину около 6,5 см., массивный валик. Е.Н. Черных акцентирует внимание на немногочисленности находок данной категории. Плоское тесло из числа Елабужских находок (рис.1-6) имеет чуть большую длину - 8,5 см. и относится к категории удлиненных (ширина всего 2,7 см.) плоских тесел с цапфами. Долота-тесла свидетельствуют о наличии развитой деревообработки.
Серп из числа Елабужских находок (рис.1-7) имеет сильный изгиб, формой и размерами схож с серпом с пос. Стариковское, относящимся к андроновской КИО [11:64].
Кельт с Забойного I поселения (рис.1-8), а также литейные формы кельтов с Еловской стоянки представляют кельты с широким валиком по краю втулки и без орнамента. Данная форма относится к позднему, предананьинскому этапу приказанской металлургической традиции и связана с появлением в ней новых форм [11:115-116]. Вислообушные топоры из числа Елабужских находок имеют узкое лезвие и тонкий обух. Первый, сравнительно небольшой, имеет длину около 14 см., второй - около 18 см. Как кельт, так и вислообушные топоры нельзя с уверенностью отнести к боевым предметам.
Помимо трех сейминско-турбинских листовидных копий (Подгремячинское местонахождение, поселение Красное Плотбище, Елабужские находки) выделяется отличное от них небольшое, похожее на баланбашевское [11:54] копье с Заюрчимского поселения (рис.1-9). Находка подобного предмета под Пермью может говорить о перемещениях бронзовых предметов территориально за счет обменных процессов и, возможно, военных действий. Наличие крупных боевых копий в сочетании с кинжалами (кинжал сосново-мазинского типа из числа Елабужских находок) говорит о том, что местные воины предпочитали вести бой пешими.
Среди украшений встречаются круглые медные бляшки с гладкой наружней стороной и ушком на внутренней, а также литейные формы для их изготовления. Их можно отнести к приказанской традиции [11:72, 8:89, 95, 101]. Также встречаются очковидные подвески с внутренними и внешними спиралями. Последние могут быть отнесены к абашевской традиции [11:70]. Большое количество металлических украшений указывает на формирование особой категории предметов с высоким социальным и, возможно, сакральным статусом. Также форма таких украшений как круглые бляшки и очковидные подвески может предполагать наличие солярного мотива.
Многочисленные (не менее 43 экз. с 15 памятников) обломки тиглей, литейные формы и сплески бронзы указывают на то, что металлообработка в Среднем Прикамье бронзового века была широко распространена. Формы предназначены для отливки предметов, относящихся к разным металлургическим традициям, что говорит о широком спектре культурных контактов.
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