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Первые диалектные тексты  удмуртского языка были зафиксированы в работах иностранных ученых Д. Мессершмидта, Ф.И. Страленберга, И. Фишера, Г.Ф. Миллера [Тараканов 114]. С тех пор, прошло уже более двухсот лет, но удмуртские диалекты остаются малоизученными. Хотя северный ареал Удмуртии исследован     Л.Л. Карповой [Карпова 2005], срединные и южные говоры требуют своего комплексного изучения.
В статье рассматриваются фонетические особенности срединных говоров удмуртского языка, на материале собранном в населенных пунктах: д. Сундуково, с. Бураново и Яган-Докья Малопургинского района Удмуртской Республики. «Срединные говоры представляют собой группу относительно однотипных пространственно-структурных единиц удмуртского диалектного языка, распространенных на довольно обширной территории – в центральных районах Удмуртской Республики и в населенных пунктах  сопредельных им Малмыжского и Вятско-Полянского районов Кировской области»  [Кельмаков 194].
Актуальность исследования заключается в том, что срединные и южные говоры удмуртского языка малоизучены. Тем более  в последние годы диалектные особенности удмуртского языка стираются в связи с ассимиляционными процессами. Эта работа в дальнейшем поможет рассмотреть фонетические изменения в данной исследуемой зоне.
Описание фонетических особенностей производится на основе ранее собранного диалектологического материала. При этом задействован метод сопоставления языкового материала с данными удмуртского литературного языка.

Проанализировав имеющийся в нашем распоряжении языковой материал, мы выявили ряд фонетических особенностей, характерных для срединных говоров. К тому же, собранный диалектологический материал пополнит фонд диалектных текстов удмуртского языка.
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