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В 2014 году отношения России и Запада приобретают особую остроту на фоне политических разногласий и введения санкций в связи с украинскими событиями. В данном контексте особый интерес представляет то, какую роль в санкционной политике сыграла Германия – традиционный партнер России в Европе и на Западе. 
С одной стороны, Германия одна из первых заявляет о возможности принятия коллективных мер ЕС в ответ на действия России в Крыму [8]. 6.03.14 на экстренном саммите ЕС был выработан трёхэтапный план санкций с немедленным вступлением в силу первого этапа – прекращения переговоров о сотрудничестве ЕС и России [9].
С другой стороны, власти Германии открыто заявляют о нежелании введения санкций, так как российско-германские и российско-европейские отношения представляют взаимный интерес для их участников [9]. Власти Германии берут на себя роль главного переговорщика с Россией по вопросу Украины от лица Запада и ведут диалог с российскими коллегами, стремясь к политическому урегулированию противоречий без перехода к более серьёзным этапам санкций.  
Однако дипломатические усилия Германии не увенчались успехом - после проведения референдума в Крыму 17.03.14 ЕС вводит санкции второго этапа («черные списки» российских чиновников), а 31.07.14 года в ответ на эскалацию вооруженного конфликта и на юго-востоке Украины - санкции третьего этапа (секторальные санкции в военной, энергетический и финансовой сферах) [4]. Несмотря на экономическую невыгодность и давление бизнес кругов, А. Меркель удаётся убедить силы внутри страны и партнеров по ЕС в необходимости введения санкций [6, 7]. 
А. Меркель поддержала исключение России из «Большой восьмерки». 3.03.14 была приостановлена подготовка саммита группы в Сочи [5], а 24.03.14 было заявлено о возвращении к формату «Семерки», из-за противоречия политики России принципам группы [10].
Санкции вводились не только коллективно, но и отдельными странами. 21.03.14 правительсво ФРГ приостановило сотрудничество с министерством обороны России, запретило экспорт в РФ вооружений [1] и продукции военного назначения [2], 8.08.14 - отозвало у немецкой компании «Rheinmetall» разрешение на строительство боевого учебного центра для российской армии. Данное решение стало важным прецедентом санкционной политики, так как вышло за пределы запрета ЕС на продажу вооружений в РФ, который не распространялся на заключенные ранее сделки [3].
Решительны шагом А. Меркель стал отказ от проведения российско-германских межправительственных консультаций [11] – регулярных (с 1998 года) переговоров президента РФ и федерального канцлера ФРГ при участии глав ключевых отраслевых министерств стран, в ходе которых ежегодно достигались важнейшие договорённости сотрудничества стран. 
Германия занимает особое место в санкционной политике Запада в отношении России – Берлин подчеркивает необходимость подержания диалога с Москвой для скорейшего разрешения украинского конфликта и, как следствие, возвращения российско-германских и российско-европейских отношений на прежний уровень. Официальные лица Германии остаются в тесном контакте с российскими коллегами, выдвигают множество миротворческих инициатив и способствуют их реализации, выступая посредниками между Москвой и Киевом: отправка СММ ОБСЕ в Украину, формирование и регулярные встречи «Нормандской Четвёрки», подписание «Минских соглашений», выработка «формулы Штайнмайера». В то же время Германия остается одним из главных сторонников санкционной политики в Европе: Берлин поддерживает продление санкций каждые полгода и выступает против снятия ограничений до тех пор, пока Россия не выполнит необходимые для этого условия – «переход к активным действиям для деэскалации ситуации в Украине» [4]. 
Таким образом, Германия одна из первых заявила о возможности введения антироссийских санкций, но стремились найти дипломатическое решение возникших противоречий без ущерба для отношений с Россией. После неудачи дипломатических усилий Германия убеждает партнеров по ЕС ввести коллективные санкции против РФ, вводит санкции как отдельное государство, следует общей политике Запада, направленной на ограничение контактов с российским лидером. Несмотря на жесткость принятых мер, официальные лица Германии подчеркивают, что готовы к восстановлению отношений с Россией при условии изменения её политики в отношении Украины. Для этого Германия не перестает поддерживать диалог с Россией и искать пути разрешения конфликта.  
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