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Государственная культурная политика в РФ является обязательной частью стратегии обеспечения государственной безопасности. Главные цели этой политики ориентированы на формирование гармоничной развитой личности и упрочение целостности русского общества; пропаганды исторического и культурного наследия и его применения для воспитания и образования; обеспечение доступа людей к культурным ценностям и благам [п4].
Исходя из ведущих положений культурной политики возможно сделать выводы, что огромную роль в их реализации обязана играть прогрессивная молодежь.
По сведениям Федеральной службы государственной статистики, молодежь, в возрасте от 15 до 30 лет, составляет около 20 млн. чел. [п2].

В литературе по российской социологии наиболее часто нижняя возрастная грань определяется между 14-16 годами, а верхняя – между 25-29. Хотя в сложившейся практике имеет место пролонгирование возраста до 35-ти лет [п1]. 
На сегодняшний день молодежь владеет необходимыми ресурсами, позволяющими принимать участие в укреплении целостности русского общества; сохранении и популяризации историко-культурного наследия; передачи классических ценностей, общепризнанных мерок и образцов поведения; реализации креативного потенциала.
В настоящее время особую популярность приобретают молодежные общественные объединения, то есть «…общности людей, возраст которых составляет 14-30 лет, объединенных на основе связывающих их интересов (увлечений), а также для осуществление общей деятельности, которая обращена на удовлетворение их потребностей, общественное становление и защиты прав и свобод молодых людей» [п3].
Современные молодежные общественные объединения, развиваются на качественно ином уровне. Данные объединения выступают в качестве субъектов прогрессивной общественной политической деятельности, представляющей интересы всевозможных групп молодежи. 
Обращаясь, к Федеральному реестру молодежных общественных объединений, пользующихся государственной поддержкой, возможно отметить довольно большущее численность Всероссийских объединений. Впрочем, стоит рассказать о региональных молодежных объединениях. В контексте нашего изучения мы остановимся на характеристике молодежных объединений, функционирующих в реальное время в Кемеровской области.
Региональный волонтерский центр «Поколение V». Волонтерство сейчас пользуется достаточным интересом среди молодых людей. Более 50% людей в возрасте 16-20 лет хоть раз принимали участие в волонтерских проектах, реализуемых на территории нашего региона. Поэтому волонтерский центр «Поколение V» в большом спросе у молодежи Кузбасса. 5 декабря отмечается Международный день. А 2018 год в Российской Федерации был объявлен «Годом волонтера».
Добровольная народная дружина (ДНД). Дружина была основана в 1955 году еще в СССР. Это добровольная организация, оказывающая помощь государственным правоохранительным органам в охране общественного порядка, охране государственной границы, на уровне предприятия, коллективного хозяйства, домоуправления, улицы или села. После вступления в силу Федерального закона №44-ФЗ от 2 апреля 2014 года «Об участии граждан в охране общественного порядка», дружина получила новый виток развития и очень актуальна на сегодняшний день у молодежи. 

На базе анализа ведущих направлений работы молодежных общественных объединений можно сделать вывод, что в основе их функционирования лежат основы, которые отвечают, главным положениям государственной культурной политики в РФ, именно:
1. Формирования и укрепления гражданской идентичности;
2. Создания благоприятных условий для культурного, социального, патриотического воспитания граждан;
3. Передачи от поколения к поколению традиционных для российской государственности ценностей, норм, традиций, обычаев и образцов поведения;
4. Создания условий для реализации каждым человеком, в независимости от возраста, его творческого потенциала;
5. Формирования и развития гармонично развитой личности, отражающей ее социальную, национальную и культурную позицию в обществе.
На основе полученных данных можно возможно резюмировать что, современные молодежные общественные объединения Российской Федерации представлены широким спектром направлений организации деятельности молодежи В большинстве случаев они выступают методами реализации внутренних задатков и талантов молодых людей, нацеленных на переустройство социальных отношений, культурного значения государства и становления общественной ответственности.
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