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Образование в жизни нашего общества имеет решающее значение и является основной отраслью человеческой деятельности. Будущее людей зависит от качества и продуктивности полученных ими знаний. Отношение к образованию меняется из года в год. Люди совершенствуют полученный у предыдущих поколений опыт и применяют его для обновления и совершенствования своих знаний. Высшее образование играет главную стратегическую роль в развитии государств.
По статистике за последние два-три года 60% юных новокузнечан, окончивших школы и гимназии и поступивших в вузы, отправились учиться в другие регионы нашей страны. Между тем, Сибирский государственный индустриальный университет (СибГИУ) предлагает выпускникам школ и желающим получить высшее образование разноплановые направления подготовки. 
Данное противоречие характеризуется потребностью в высококвалифицированных специалистах самого города Новокузнецка и всей Южно-Кузбасской агломерации и недостаточно привлекательными для абитуриентов условиями обучения в вузах нашего региона и перспективами трудоустройства. Одним из путей решения создавшегося противоречия является изучение роли Сибирского государственного индустриального университета как части градообразующего комплекса в жизни региона.  
Миссия СибГИУ – возрождение и воспроизводство интеллектуальной элиты Сибири на основе глубокой интеграции образовательной, научно-исследовательской и инновационной деятельности, базирующейся на гармоничном сочетании лучших традиций отечественной науки и высшего образования с передовым опытом ведущих научно-педагогических школ мирового уровня.
Видение будущего СибГИУ – это один из крупнейших научно-образовательных полюсов многополярного интеллектуального пространства России, имеющий международную репутацию лидера, определяющего тренды развития научной мысли, политехнического, социально-экономического и гуманитарно-педагогического образования в контексте формирования инновационной культуры современного общества.
Многообразие направлений подготовки СибГИУ ориентировано на формирование эффективной непрерывной образовательной модели, охватывающей программы общего образования (предуниверсарий – профильная школа), среднего профессионального образования, высшего, дополнительного образования, профессионального обучения для обеспечения перспективных потребностей Кемеровской области в высококвалифицированных кадрах в условиях гибко меняющейся социально-экономической политики региона. К основным мероприятиям университета в реализации образовательной стратегии относятся: 
• системная работа по профессиональному самоопределению обучающихся, 
• создание образовательной среды для построения карьеры молодежи, ориентированной на региональный рынок труда, 
• повышение качества обучения для всех уровней подготовки, 
• выстраивание индивидуальных траекторий выпускников, направленных на трудоустройство выпускников университета по избранным направлениям.
[bookmark: _GoBack]Среди наиболее важных задач - ориентация обучающихся СибГИУ на результат обучения – востребованность выбранной области знаний в обществе, возможность успешного трудоустройства после окончания вуза – «престижность вуза и профессии на рынке труда», наряду с интересом к выбранной профессии. Приоритетными направлениями работы университета можно считать деятельность по развитию интереса обучающихся к избранной области деятельности, системную профориентационную работу, обусловливающую выбор профессии.
Только образование способно помочь личности реализовать свои способности и занять свое место в обществе. Образованный человек успешно адаптируется в жизни и сам ее улучшает.

