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Точность численного моделирования турбулентных течений напрямую зависит от точности моделирования пограничного слоя. Пограничный слой имеет сложную структуру и характеризуется высокими градиентами продольной скорости и температуры. Градиент скорости внутри пограничного слоя напрямую определяет силу трения и общее гидродинамическое сопротивление. Градиент температуры определяет тепловой поток, передающийся от жидкости к твёрдому телу. Величины градиентов по направлению, перпендикулярному стенке, принимают большие значения и требуют качественного сеточного разрешения в участках пограничного слоя, что приводит к возрастанию вычислительных затрат. Выходом является применение методики пристеночных функций.
Рассмотренные в рамках доклада пристеночные функции, представленные в работах [1-3], при решении ряда верификационных задач продемонстрировали неудовлетворительные результаты по точности при решении задач на сетках более грубого разрешения. В связи с этим была проделана процедура по получению такой тепловой пристеночной функции, которая позволила бы получать умеренно допустимую погрешность при увеличении сеточного шага.
Получение новой тепловой пристеночной функции выполняется путем её предварительной настройки на задаче турбулентного вынужденно-конвективного течения в канале [4] на сетках широкого диапазона значений y+. Принцип калибровки заключается в определении зависимости T+(y+), приводящей к наиболее точному результату при каждом отдельно взятом y+.
Далее полученная тепловая функция тестируется на тестовых задачах турбулентного течения Куэтта [5], турбулентного обтекания пластины [6] и турбулентного течения в трёхмерной трубе. По результатам расчётов в большинстве случаев наблюдалось заметное повышение точности. Дополнительно в докладе показано, что формулировка уточнённой тепловой пристеночной функции зависит от того, какая пристеночная функция для скорости применяется.
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