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Экологическая обстановка в мире требует всестороннего и повседневного анализа состояния окружающей среды. Только на основании точных количественных данных можно принимать решения о проведении необходимых мероприятий, предупреждающих ухудшение состояния окружающей среды. Для этих целей организуется система мониторинга состояния окружающей среды.
Экологический мониторинг – это система наблюдений, оценки и прогноза изменений состояния окружающей среды под влиянием антропогенных воздействий. Основная задача системы мониторинга состоит в раннем предупреждении изменений состояния природной среды, которые могут нанести прямой или косвенный ущерб здоровью или благосостоянию людей.
Мониторинг является важнейшей частью экологического контроля, который осуществляет государство. Системы мониторинга бывают различными как по масштабу, так и по целям. Наблюдение за антропогенным влиянием на природу проводится на разных уровнях:
1. Локальный уровень. Исследования проходят в пределах отдельного природного объекта или промышленного предприятия.

2. Территориальный. Наблюдения ведутся в рамках выбранного территориального объекта (региона, области, округа).
3. Глобальный. Международная система наблюдений за экологией Земли.

Вне зависимости от объекта исследования задачи наблюдений следующие:
- выявление источников человеческого воздействия на природу;

- наблюдение за влиянием антропогенного фактора на окружающую среду;

- проведение исследований территорий, подвергшихся загрязнению токсическими веществами;

- формирование данных о состоянии объекта;
- подбор методов борьбы с загрязнениями;

- составление прогноза о дальнейших изменениях экологии в регионе;

- создание правовых и экономических оснований для территорий с повышенной концентрацией загрязнителей.

Основная цель исследований – диагностика человеческого влияния на природу и предупреждение жителей региона о возможных последствиях. Наблюдения проводятся в соответствии с международными требованиями.
Контроль состояния объекта состоит из установленных этапов:
1. Исследование экологической обстановки в выбранной местности.
2. Взятие образцов почвы, воды и воздуха.
3. Изучение проб по нескольким показателям в лабораторных условиях.
4. Определение степени концентрации токсических веществ и сравнение полученных данных со значениями максимально допустимой концентрации.
На объектах и предприятиях устанавливают автоматизированные системы, включающие аналитические передвижные лаборатории экологического мониторинга, стационарные пункты и средства связи. В автоматическом режиме контролируют метеоданные, температуру, радиационное излучение.

Оценка воздействия на окружающую среду (ОВОС) является составной частью экологического мониторинга и ее обязаны осуществлять авторы любого проекта. Она должна содержать достоверные количественные оценки планируемой деятельности на окружающую среду при разработке всех альтернативных вариантов предпроектной, в том числе прединвестиционной, и проектной документации, обосновывающей планируемую хозяйственную и иную деятельность, с участием общественных объединений. Процедуры ОВОС регламентированы Федеральным законом «Об охране окружающей среды» от 10.01.2002 г., «Положением об оценке воздействия намечаемой и иной деятельности на окружающую среду в Российской Федерации» (2000 г).

Оценка воздействия на окружающую среду (ОВОС) по своей сути является процессом исследования воздействия проектируемой деятельности и прогноза его последствий для окружающей среды и здоровья человека.
Процедура ОВОС дает возможность провести анализ возможных воздействий на окружающую среду и документировать их в виде отчета, после этого провести общественные слушания по рассмотрению отчета, принять во внимание все комментарии граждан, представить отчет с окончательным решением и, наконец, информировать общественность об этом решении.
При характеристике содержания ОВОС важно иметь в виду те факторы, которые постоянно учитываются в деятельности по оценке. Прежде всего, важно обладать достоверными данными о состоянии окружающей среды по месту осуществления деятельности. Если, к примеру, в районе предполагаемого строительства экологически опасного предприятия уже превышены нормативы предельно допустимого загрязнения вод или атмосферного воздуха, то будет (во всяком случае, должно быть) весьма проблематичным строительство в нем дополнительного источника загрязнения. С учетом состояния окружающей среды особенно остро встает вопрос об обосновании размещения объекта, принимая во внимание его специфику.
Рассмотрев и проанализировав все факторы, взаимодействующие в районе той или другой антропогенной деятельности, необходимо сделать выводы, ради которых разрабатывается ОВОС. Выводом служит оценка экологического риска размещения (или реконструкции) данного вида деятельности на рассмотренной территории. Должны быть выделены приоритетные экологические проблемы, пути их разрешения, оценка возможности избежать негативных последствий. Все выводы должны быть строго аргументированы.
Только материалы, содержащие все изложенные в программе аспекты, могут быть направлены на экологическую экспертизу, которая является контрольной проверкой на соответствие существующим нормам и правилам. С учетом сложившейся реальной социально-экологической ситуации экспертиза может способствовать улучшению предлагаемого решения.
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