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Экологизация общественного сознания мирового сообщества началась относительно недавно и была обусловлена нарастающими явлениями глобального экологического кризиса, связанного с демографическим взрывом, вытеснением и уничтожением естественных природных сообществ – лесов, степей и т. п., истощением естественного потенциала биопродуктивности, т. е. обеднением различных природных сред – океана, почв и повсеместным загрязнением окружающей среды продуктами хозяйственной деятельности человека, от которых страдает не только окружающая природная среда, но и сам человек.

Термином «экология» начал зарождаться как первые упоминания самой концепции отношений человека и природной среды, восходят к античной эпохе — по крайней мере, к V в. до н. э. С этого момента в течение многих лет доминировал явно односторонний подход к проблеме: ученых, философов и политиков занимал вопрос о том, как природная среда влияет на жизнь людей, их культуру, государстве устройство, историю. Этот односторонний акцент вполне объясним уровнем развития производительных сил, когда человек находился в очевидной зависимости от стихийных сил природы, а его «ответное» воздействии природу еще не было сколь ощутимым и внушительным, чтобы  вызывать беспокойство. Теории Аристотеля, о воздействии трех климатических зон на человека, дало начало учению определяющем влиянии географической (природной) среды на судьбы человечества — географическому детерминизму. Это учение стало основой для юриста и политика Жан Бодeн (XVI в.). В первой половине XVIII в. его идеи заимствовал и развил выдающийся просветитель Шарль Луи Монтескьё. Он утверждал, что «власть климата сильнее всех властей» и стремился вывести от средневековых религиозных догм и найти материалистическое объяснение истории общества[1].
Работы Карла Риттера (первая половина XIX в.) стали основой для усиленного проникновения географического детерминизма в географию. Риттер стремился сделать географию антропоцентрической наукой, вспомогательной для истории. В каждой части суши он находил предназначение для человечества. Конечную свою цель Риттер видел в том, чтобы открыть в лике Земли его «высшее предназначение» и замысел Творца. Таким образом, в его взглядах своеобразно соединились географический детерминизм и божественное провидение.

Карл Риттер нашли отклик главным образом у историков (дань географическому детерминизму в той или иной мере отдали и некоторые русские историки, среди них С. М. Соловьев, В. О. Ключевский, Л. И. Мечников). Усиление антропоцентрические тенденции географы перестали сурово критиковать представления Риттера, а начали рассматривать географию как преимущественно науку естественную и провозглашать своей задачей выяснение влияния географических условий на материальную культуру и политику. Произведение Э.Ч. Семпл «Влияние физической среды», увидевшее свет в 1911 г., начинается словами: «Человек есть продукт земной поверхности» стали толчком к обоснованию идей А. Ф. Мартина, относящимися еще к 1951 г.: «Географы не утверждают, что географическая среда есть единственный или наиболее важный фактор, определяющий человеческую деятельность, они просто констатируют, что их специфическая задача состоит в том, чтобы изучать эту группу факторов, а не другую» [2].

Пока одни ученые спорили о влиянии географической среды на судьбы человечества, другие стали обращать внимание на вторую сторону системы «человек-природа», а именно на те изменения, которые человек своей деятельностью вносит в природную среду. Предшественник Дарвина Жан Батист Ламарк (1744-1829) писал в 1820 г., что «назначение человека как бы заключается в том, чтобы уничтожить свой род, предварительно сделав Земной шар непригодным для обитания» [3].  

Первый серьезный научный анализ изменений, произведенных человеком в физико-географических условиях Земли, дал американский географ Джордж Перкинс Марш (1801- 1882) в 1864 г. Он подробно рассмотрел географические следствия изменений, произведенных человеком в растительном и животном Мире, истребления лесов, преобразования гидрографической сети (устройство плотин, осушение болот и озер), осушения и орошения почв, закрепления песков. Cовременники не оценили его книгу должным образом, и в Америке ее вспомнили спустя почти 100 лет, когда мир уже встал перед угрозой экологического кризиса. 
Описать воздействие человека на природу предпринял французский географ Элизе Реклю(1830-1903).  Конца XIX в. географов Запада все больше привлекает идея «географического контроля» над судьбами человечества и лишь немногие из них обращаются к вопросам воздействия человека на природную среду. В российской науке конца XIX в. отношение к проблеме взаимодействия человека и природы не ограничивалось чисто академическими интересами и получило направление, которое можно назвать конструктивным. Величайшая заслуга в этом принадлежит профессору Санкт-Петербургского университета Василию Васильевичу Докучаеву (1846-1903). Изучение отдельных тел и явлений природы показало ту «генетическую, вековечную и всегда закономерную связь, какая существует между силами, телами и явлениями, между мертвой и живой природой, между растительным, животным и минеральным царствами, с одной стороны, человеком, его бытом. Именно эти соотношения, взаимодействия и составляют сущность познания естества[4].

В середине XX в. мир вступил в эпоху научно-технической революции (НТР). Достижения науки и техники привели к принципиальным изменениям в объеме и структуре общественного производства. НТР сопровождалась небывалым ростом населения Земли, получившим наименование демографического взрыва. Если за все первое тысячелетие нашей эры население Земли увеличилось лишь в два раза, то теперь нужно менее 40 лет, чтобы оно удвоилось. К началу НТР на Земле проживало менее 2,5 млрд. чел., а сейчас уже более 7.8 млрд. В негативных последствиях НТР различаются два взаимосвязанных аспекта: производственно-ресурсный и экологический. Функционирование современных промышленных и сельскохозяйственных предприятий, транспортных средств сопровождается выбросом огромного количества отходов положило начало современных экологических наук.

***

Общей тенденцией развития науки стала экологизация, между разными отраслями науки возникла своего рода конкурентная борьба за лидерство в создании научного фундамента для решения экологических проблем человечества.

Сегодня становится все более ясным, что никакие стихийные и даже организованные общественные движения, никакие административные и политические акции не способны предотвратить экологический кризис, если они не будут опираться на научно обоснованную концепцию оптимизации взаимоотношений между человеком и глобальной средой его обитания. Поиск путей в этом направлении захватил самые разные отрасли знания, в том числе и географию.
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