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Согласно законодательству Российской Федерации, все предприятия обязаны соблюдать экологические требования, в том числе необходимость проведения инвентаризации отходов производства и потребления. По результатам инвентаризации составляется акт инвентаризации.

Указан обязательный перечень объектов размещения отходов в ст. 67 Федерального закона от 10 января 2002 года № 7-ФЗ «Об охране окружающей среды» [1] и ст. 11 Федерального закона от 24 июня 1998 года № 89-ФЗ «Об отходах производства и потребления» [2] .

Процедура инвентаризации объектов обезвреживания или обезвреживания отходов проводится с целью сбора информации о регулировании потоков отходов, с целью уменьшения количества обрабатываемых отходов и максимизации их доли в хозяйственном обороте в качестве дополнительного источника сырья. Инвентаризация ведется предприятиями, и в ходе их хозяйственной деятельности отходы обезвреживаются и / или повторно используются.  

       Инвентаризация отходов проводится не реже 1 раза в 5 лет при очередной разработке проектов нормативов образования отходов и лимитов на их размещение.   

Согласно российскому законодательству (см. ФЗ-89, ст. 4.1) [2] существует                5 классов опасности отходов: чрезвычайно опасных до мало опасных. При расчете отнесения к промышленным отходам того или иного класса опасности экологические службы в настоящее время руководствуются Постановлением Правительства РФ № 712 от 01.08.2014 [3]. Самостоятельно отнести отходы к классу опасности организация не может.

В заключении можно добавить о том, что инвентаризация отходов представляет собой обязательную процедуру для всех субъектов, осуществляющих действия с отходами.

Несоблюдение правил обращения с отходами влечет за собой административную, дисциплинарную, гражданско-правовую и уголовную ответственность (статья 28 Закона «Об отходах производства и потребления» от 24 июня 1998 г. № 89-ФЗ) [2].  
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