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Эффективность (организационная, социальная, техническая, экономическая и т. п.) любой системы, в том числе и информационной, зависит от правильного распределения внутренних и внешних ресурсов.
Как и в любой сфере, работа информационных систем (ИС) не проходит в идеальных условиях. Это значит, что ИС работает в условиях внешних воздействий, которые, как правило, несут негативный характер. Негативные внешние воздействия (НВВ) приводят к нестабильному функционированию ИС. Для противодействия этому влиянию можно осуществить перераспределение элементов и ресурсов внутри ИС с помощью решения оптимизационных задач, постановка которых представлена в [1,2]. Выбор вида или класса таких задач происходит на основе анализа. В [3] проведен анализ негативных внешних воздействий на информационную систему и предложено дерево таких воздействий, которое будет использоваться в данной работе при построении нейронечеткого классификатора класса решаемых задач. 
НВВ обозначаются как V = {V1, V2,...,VNv}, где Vi – конкретный тип внешнего воздействия на ИС, NV – количество типов негативных внешних воздействий (в данном случае NV = 10).

Каждый тип негативного воздействия описывается набором параметров, которые могут относиться к детерминированным или случайным величинам. Таким образом, негативное воздействие одного типа описывается некоторым количеством детерминированных величин, а также некоторым количеством случайных величин. Каждый тип воздействия характеризуется тремя параметрами, т.е. Vi = {vi,1, vi,2, vi,3}, где vi,j – объем информации, относящейся к j-ому классу, для i-ого типа воздействия.

В зависимости от типа параметров, характеризующих весь набор негативных воздействий, оказывающих влияние на функционирование ИС, выбирается соответствующий класс задач адаптации системы. К таким классам отнесем: задачи, в которых все параметры являются детерминированными величинами (К1); задачи, в которых параметры являются детерминированными или случайными величинами (К2); задачи, в которых параметры являются нечеткими величинами (К3).
Объем информации, относящейся к j-ому классу, для i-ого типа воздействия будет выражаться тремя нечёткими величинами – «малый», «средний», «большой».

Поскольку для классификатора рассматривались 10 типов внешних негативных воздействий, а объём информации относящийся к одному из трёх классов варьируется между тремя нечёткими величинами («малый», «средний» и «большой»), то у классификатора должно быть 30 входов – v1,1, v1,2, v1,3, v2,1, v2,2, …, v10,3.

Фрагмент нечётких правил нейронечеткого классификатора представлен ниже.

1. If (v1,1 is малый) and (v1,2 is малый) and (v1,3 is малый) and (v2,1 is малый) and (v2,2 is малый) and (v2,3 is малый) and (v3,1 is малый) and (v3,2 is малый) and (v3,3 is малый) and (v4,1 is малый) and (v5,2 is малый) and (v5,3 is малый) and (v6,1 is малый) and (v6,2 is малый) and (v6,3 is малый) and (v7,1 is малый) and (v7,2 is малый) and (v7,3 is малый) and (v8,1 is малый) and (v8,2 is малый) and (v8,3 is малый) and (v9,1 is малый) and (v9,2 is малый) and (v9,3 is малый) and (v10,1 is малый) and (v10,2 is малый) and (v10,3 is малый) then (Класс is K3)

… 

30. If (v1,1 is малый) and (v1,2 is малый) and (v2,1 is малый) and (v2,2 is малый) and (v2,3 is средний) and (v3,1 is малый) and (v3,2 is малый) and (v3,3 is средний) and (v4,1 is малый) and (v4,2 is малый) and (v4,3 is большой) and (v5,1 is малый) and (v5,2 is малый) and (v5,3 is большой) and (v6,1 is малый) and (v6,2 is малый) and (v6,3 is большой) and (v7,1 is малый) and (v7,2 is малый) and (v7,3 is большой) and (v8,1 is малый) and (v8,2 is малый) and (v8,3 is большой) and (v9,1 is малый) and (v9,2 is малый) and (v9,3 is большой) and (v10,1 is малый) and (v10,2 is малый) and (v10,3 is большой) then (Класс is K3)
Данный классификатор может использоваться в любых информационных системах, на которые может быть оказано негативное внешнее воздействие.
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