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 В настоящее время  социальные сети и блогосфера  становятся чрезвычайно привлекательными как для молодёжи и фактически являются одним из самых эффективных способов самовыражения, так и для более взрослого населения.

Политик должен быть уникален, но в то же время похож на своего избирателя. С этой точки зрения социальные сети дают возможность плодотворно раскрываться,  ведь когда пользователь видит, что политик  выложил фотографии, регулярно обновляет событийную ленту у себя на странице,  оперативно отвечает на задаваемые ему вопросы, доверие к нему повышается. Однако, чтобы контент политического деятеля (информационное содержание страницы) способствовал налаживанию доверительных долгосрочных взаимоотношений с аудиторией, стоит расскрываться не только как субъект политической деятельности (публикация фотографий и записи  рабочего характера: встречи с избирателями, решение проблем на округах, официальные мероприятия и заседания, адресная помощь и тд.), но и выражать сквозь информационное содержание личностные качества, ценности, предпочтения, досуг, небольшую долю семейных  и бытовых моментов, хобби. 

Именно такие бытовые и личные моменты, которые будет представлять политик в своём блоге или странице в социальных сетях , способны закрывать потребность народа в честности и открытости  субъекта политической деятельности. Соответственно на основе  этого уникального, слегка личного и развлекательного, но в то же время политического контента, транслирующегося на странице политика, и избиратель сможет корректно построить портрет об этом политике, ведь социальные сети — это портфолио, лицо человека. Использование креативных, разнообразных методов вовлечения пользователей в социальных сетях в аккаунты политических деятелей, частично может решиться проблема абсентеистических настроений среди молодого электората. Социальные сети -  отличная площадка для построения необходимого конкретному политическому субъекту имиджа. 
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