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Цель: выявление специфики семейных ценностей и особенностей эмоциональных отношений супругов, состоящих в  различных типах брака.
Гипотеза: Существуют различия в семейных ценностях  и эмоциональных отношениях между супругами, состоящих в различных типах брака.
Эмпирическая база исследования. Выборку составило 26 пар г.Ульяновска, в возрасте от 20 до 59 лет, из которых 50% зарегистрированных и 50% незарегистрированных браков.
Теоретический анализ. В нашем обществе семья – это очень важная и неотъемлемая структура жизни. Она объединяет группу людей и их взаимоотношения друг с другом. Семья – это ячейка общества; это та социальная группа, в которой человек проживает практически всю свою жизнь. Он в ней рождается, растёт, развивается, постоянно обучается чему-то новому, общается и постоянно обменивается какими-либо свойствами с другими членами семьи. Семья очень часто рассматривалась в социально-психологических исследованиях, так как именно семья в первую очередь оказывает психологическое влияние на человека, на его поведение и психику. 
Основу семейных взаимоотношений составляет брак. Основными условиями, благодаря которым семья продолжает свое существование, являются совместное проживание супругов, их совместная деятельность, постоянный контакт и взаимодействие друг с другом. Психология семейных взаимоотношений концентрирует свое внимание в основном на особенностях межличностных отношений в семье. Основные характеристики межличностных отношений - ролевые позиции в семье, психологическая дистанция, динамика, устойчивость семейных отношений. В настоящее время исследованию семьи уделяется огромное внимание. Также все больше внимания стали уделять изучению и сравнению зарегистрированных и незарегистрированных видов брака.
Данная тема является актуальной, так как в настоящее время все больше становится популярным такой тип брака, как незарегистрированный брак. Согласно данным массового опроса россиян,  проведенного  Е. Вовк,  в  зарегистрированном  браке  состоят  примерно 52%  наших  сограждан,  а  16%  поддерживают  отношения альтернативные  браку. 
Как известно, зарегистрированный брак – общественный институт, позволяющий мужчине и женщине узаконить собственные права и обязанности по отношению друг к другу, своим детям и перед обществом. Это классическое средство формирования семьи и социального контроля над ней, один из способов самосохранения и становления общества.
Официальный брак имеет ряд своих преимуществ: безопасность супругов и их детей со стороны государства, помимо прочего забота государства о семьях – различные выплаты, пособия, относительная определенность и устойчивость отношений. Однако, незарегистрированный брак постепенно стал включать в себя такие же функции и обязанности, как и официальный, исключая безопасность и гарантии со стороны государства. У зарегистрированных и незарегистрированных браков имеется множество общих факторов, таких как: хозяйство, кров, бюджет, досуг, планы на будущее и даже общие дети. Следовательно, можно сказать, что эти виды браков практически не отличаются, однако, по статистике сожительство, в отличие от зарегистрированного брака, является весьма недолговечной формой отношений.
Эта форма взаимоотношений мужчины и женщины прекратила восприниматься обществом как что-то неприемлемое и непристойное, а постепенно приобретает культурную легитимацию и популярность. В настоящий момент в Российской Федерации очень быстро увеличивается количество незарегистрированных союзов. Незарегистрированный союз в юридических определениях именуют словами «фактический брак», «сожительство» либо «незарегистрированный брак», а в нашем обществе распространено название «гражданский брак». В современном представлении «гражданский брак – это совместное проживание партнеров, не оформленное юридически».
Опираясь на концепцию «психологического отношения» В.Н. Мясищева (Б.Г. Ананьев, В.Н. Панферов, A.A.Бодалев и др.), где говорится, что «существуют различные виды отношений, определяемые многосторонней возможностью реакций человека», мы обратили внимание на то, что система отношений задает определенные способы поведения, играет направляющую роль в целостном поведении человека. Это позволило предположить, что определенное отношение личности к тому или иному типу брака, также влияет на поведение личности в браке и на характер взаимоотношений супругов в целом. 
Таким образом, форма брака играет важную роль в трансформации брачно-семейных отношений и оказывает большое влияние на социализацию дальнейших поколений. На основе чего, необходимо выявить специфику и характерность каждого типа брака.
Материалы и методы. Использование методик: «Опросник ПЭА (понимание, эмоциональное притяжение, авторитетность)» А.Н.Волковой, «Определение согласованности семейных ценностей и ролевых установок в супружеской паре» (А.Н.Волкова), Опросник «Измерение установок в семейной паре» (Ю.Е.Алешина); описательная статистика, математическая статистика.
Результаты и их обсуждение. В ходе исследования были получены результаты по трем методикам. 
Исходя из сравнительного анализа зарегистрированных и незарегистрированных браков по методике «ПЭА (понимание, эмоциональное притяжение, авторитетность)» А.Н.Волковой, делаем вывод, что супруги зарегистрированных браков, в отличие от незарегистрированных, не затрудняются в интерпретации поведения, мыслей, чувств и намерений друг друга. Высоко оцениваются привлекательность партнера, желание общаться и иметь с ним дело. В зарегистрированных браках,  взаимоотношения между супругами намного доверительнее и сплоченнее, что сказывается на их взаимопонимании. 
Далее обсудим результаты второй методики «Определение согласованности семейных ценностей и ролевых установок в супружеской паре» (А.Н.Волкова).
По результатам этой методики делаем вывод, что в зарегистрированных браках для супругов большое значение имеют хозяйственно-бытовые умения и навыки партнера. Супруги считают родительство основной ценностью, концентрирующей вокруг себя жизнь семьи.  В зарегистрированных браках для супругов очень значима взаимная моральная и эмоциональная поддержка членов семьи.
В незарегистрированных браках преобладает ожидание общности интересов, потребностей, способов времяпрепровождения. Для супругов основными ценностями являются внесемейные интересы, ориентации на современные образцы внешнего облика. 
Мужчины в зарегистрированном браке, в отличие от незарегистрированного, считают сексуальную гармонию важным условием супружеского счастья, отношение к супруге у них существенно зависит от оценки ее как сексуального партнера. У женщин, состоящих в незарегистрированном браке намного выше степень ориентации на то, что партнер должен иметь серьезные профессиональные интересы, играть активную общественную роль. Для женщин, состоящих в официальном браке, практически не имеют значения внесемейные интересы своего супруга. Подтверждением этому является значительная разница между женщинами двух видов брака в готовности выполнения родительских функций. Это может быть причиной того, что в незарегистрированном браке женщина не чувствует уверенности в завтрашнем дне для рождения и воспитания детей, либо она еще морально не готова к такой ответственности. 
Далее проанализируем результаты третьей методики - Опросник «Измерение установок в семейной паре» (Ю.Е.Алешина). 
На основе данной методики мы выявили, что в зарегистрированных браках, установки направлены на значимость детей, совместную деятельность, романтическую любовь и традиционные представления о семье, а незарегистрированным бракам более свойственна ориентация на долг, более лояльное отношение к разводу, значимость сексуальной сферы в отношениях, запретность сексуальной темы и бережливое отношение к деньгам. 
В зарегистрированном браке мужчины  уже более ориентированы на желание иметь ребенка, и осознают роль детей в жизни человека. В большинстве случаев, к этому времени они уже готовы исполнять роль отца и морально и материально. 
Таким образом, мы видим, что в не зарегистрированных браках установки направлены «вовне» и практически не связаны с партнером, а в зарегистрированных браках они направлены на сами взаимоотношения с супругом, их улучшение, подчеркивают их значимость и важность для человека. 
Заключение. В ходе нашего исследования было выявлено, что как у мужчин, так и у женщин, состоящих в зарегистрированном и незарегистрированном браке, имеются значимые различия по многим показателям. Из полученных результатов следует вывод, что в зарегистрированном браке у супругов преобладает направленность на стремление к психологической близости, дружелюбие в отношениях, ответственность, смысл жизни, психоэмоциональную поддержку, уверенность в партнере, счастье, раскрепощение и спокойствие в семье.
Супругам незарегистрированных браков чаще всего свойственна некоторая автономность, сниженная сплоченность, ориентация  на  сегодняшний день и удовлетворение  насущных  потребностей.  Отсутствует  значимость  потребностей заниматься домашними делами, воспитывать детей и налаживать положительный эмоциональный климат в семье. 
Таким образом, была выявлена специфика и отличительная особенность каждого типа брака. Гипотеза, которую мы выдвинули в начале нашей работы, подтвердилась.
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