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Ст. 63 УК РФ описывает обстоятельства, отягчающие наказание, такими являются: рецидив преступлений; совершение преступления в составе группы лиц, группы лиц по предварительному сговору, организованной группы или преступного сообщества (преступной организации); особо активная роль в совершении преступления, но я хочу обратить внимание на такое обстоятельство, которое «судья (суд), назначающий наказание, в зависимости от характера и степени общественной опасности преступления, обстоятельств его совершения и личности виновного может признать отягчающим обстоятельством совершение преступления в состоянии опьянения, вызванном употреблением алкоголя, наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, новых потенциально опасных психоактивных веществ либо других одурманивающих веществ» (описывается в ч. 1.1 ст. 63 УК РФ) [n2] . 
Данная часть закона была внесена Федеральным законом "О внесении изменения в статью 63 Уголовного кодекса Российской Федерации" от 21.10.2013 N 270-ФЗ [n3]. Пленум Верховного суда России разъяснил судьям, что состояние опьянения не должно автоматически отягчать вину. Каждый раз суды должны отдельно рассматривать вопрос об усилении наказания за то, что нарушитель был пьян. При этом необходимо отдельно выяснить, действительно ли человек находился в состоянии алкогольного опьянения в момент совершения преступления. Суды должны обязательно мотивировать, почему засчитали состояние опьянения в момент преступления отягчающим обстоятельством. 
Понятие состояния опьянения описывается в ч. 2 ст. 264 УК РФ: «… в случае установления факта употребления этим лицом вызывающих алкогольное опьянение веществ, который определяется наличием абсолютного этилового спирта в концентрации, превышающей возможную суммарную погрешность измерений, установленную законодательством Российской Федерации об административных правонарушениях, или в случае наличия в организме этого лица наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов либо новых потенциально опасных психоактивных веществ…». Опьянение алкоголем признается именно опьянением, если содержание алкоголя превышает допустимую «погрешность», указанную в примечании к ст. 12.8 КоАП, которая предусматривает 0,16 миллиграмма на 1 литр выдыхаемого воздуха [n1]. 
Я считаю, что состояние алкогольного опьянения должно быть утверждено в качестве обстоятельства, отягчающее наказание, так как оно вызывает изменения в психологических, физиологических и поведенческих функциях человека, что также отражается на преступности в стране. Алкогольное опьянение становится причиной неконтролируемого гражданином безобразного поведения, которое оскорбляет человеческое достоинство и общественную нравственность - это противоречит нравственным нормам и угрожает жизни и здоровью как общества, так и отдельному лицу. Замедляются и становятся менее точными произвольные движения, ухудшаются условные рефлексы, процессы возбуждения становятся преобладающими. Из-за нарушения контроля корой головного мозга работы низших отделов теряется стыдливость, сдержанность. Человек поступает так, как никогда не поступил бы в трезвом виде. состояние опьянения, в зависимости от степени опьянения, оказывает воздействие на нормальное течение психических процессов, дезорганизует процесс возбуждения и торможения, а также влияет на способность адекватно реагировать на события. Поведение человека, находящегося в состоянии опьянения, зачастую нелогично, на первый взгляд безмотивно, часто цинично и жестоко, что позволяет поставить под сомнение психическое здоровье субъекта и его способность руководить своим поведением. В январе - августе 2020 года зарегистрировано 1367,4 тыс. преступлений, или на 0,9% больше, чем за аналогичный период прошлого года. Почти каждое третье преступление в РФ (30,8%) совершено гражданами в состоянии алкогольного опьянения [n4].
Пьяный человек не всегда понимает, что он делает и не всегда осознает последствия своих действий. Человек, который принял алкоголь может быть готовым на различные поступки, которые отразятся на других невинных людях. Можно привести различные жизненные примеры, в которых алкоголь сыграл плохую шутку с людьми. Могут быть различные бытовые ссоры, в последствии которых неадекватный человек причинит вред здоровью другому, нанесёт побои или даже убьёт, он может и не понять сразу, что совершил, но обязательно поймёт, как действие алкоголя перестанет на него действовать, но, к сожалению, уже будет поздно. С моей точки зрения, в таких ситуациях проявляется несправедливость. Гражданин в состоянии алкогольного опьянения находится в хорошем настроении, в определенной эйфории, вторая сторона, которая, возможно, окажется потерпевшей, может претерпеть имущественный ущерб, серьезные потери здоровья, смерть близких людей.
Таким образом, хочу сделать вывод о том, что обстоятельство совершения преступления в состоянии опьянения необходимо включить в перечень обстоятельств, отягчающие наказание, с целью защиты прав граждан РФ, а также восстановления социальной справедливости.
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