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С одной стороны, рыночная экономика имеет преимущества, но с другой – ее механизм саморегулирования не может в полной мере обеспечить эффективное развитие в социальной и экономической сфере. Именно поэтому возникает вопрос о государственном регулировании экономики. 
Одним из основных задач государства становится защита конкуренции, создание условий для эффективного функционирования рынка. Антимонопольная политика государства, с одной стороны,  предусматривает ограничение цен с помощью законодательных актов и тарифных соглашений, а с другой - не допускает снижения производства монополии. В основном это достигается путем соглашения между государством и монополистом, то есть, если монополия  снижает объемы производства, то к ней применяются антимонопольные санкции [1]. Кроме того, государство также должно бороться с такими «провалами рынка», как проблема ассиметричной информации на рынке, отрицательных внешних эффектов, дифференциацией доходов населения.
В переходной экономике наблюдается более высокая роль государственного регулирования, по сравнению с развитым рыночным хозяйством [2]. На самом деле, с начала ХХI века влияние государства на экономику страны начало возрастать. С 2004 г. были приостановлены процессы приватизации, на официальном уровне был поднят вопрос о необходимости усиления государственного воздействия на экономику.
Чтобы происходил успешный рост экономики страны, необходимо активно развивать рыночные отношения. Для этого, в условиях экономического кризиса необходима поддержка государством малого и среднего бизнеса. Также нужно устранить проблему отсутствия значительного влияния крупных структурных единиц экономической системы, которые могли бы оказать содействие в  государственном регулировании экономики. Например, повысить роль профессиональных союзов и союзов предпринимателей  в экономической политике.
Подводя итоги исследования, нужно сказать, что для эффективного развития современной российской экономики нужно обозначить максимально допустимые границы вмешательства государства в экономику. Только смешанный тип экономики позволит России перейти к постиндустриальному типу развития.
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