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Концепция политической культуры подразумевает исторически сложившуюся систему, модель поведения, ценности и нормы, влияющие на политические отношения в государстве.
Политическая культура в силу своего происхождения находится в прямой связи с возникновением политических отношений.
Политическая культура содержит политические идеи, позиции, традиции, убеждения и актуальные нормы политической практики, которые были установлены на протяжении многих поколений. Эта структура включает в себя и ориентацию людей по отношению к существующей политической системе в целом, основанной на принципах человеческих отношений, общества и государства.
Политические традиции играют важную роль в различных формах политического опыта. Они возникают в результате деятельности нескольких поколений людей, являются одной из самых стабильных основ их жизни и определяют закономерности политического поведения.
Одним из основных принципов развития и модернизации политической культуры является ее органическая связь с прежними политическими традициями. Известно, что коллективная память оказывает значительное влияние на последующие поколения, а на политическое поведение современников влияют события и традиции, наиболее важные для страны.
Функции политической культуры проистекают из ее сущности и характеризуют ее значение в политической системе общества.
Политическую культуру можно классифицировать по формационным и классовым признакам, по идеологическим основаниям, по отношению к социальному процессу, по демократии с точки зрения международных отношений.
Типология политической культуры также может быть построена на ее предметах, не только на ее социальном статусе, но и на ее демократических особенностях: полу, возрасте, образовании, доходах и религии.
Участвуя в политическом процессе, как гражданин, так и общество в целом приобретают новый политический опыт, способствующий дальнейшему развитию политической культуры.
Ценностно-нормативная система существует в виде широко распространенных и общепринятых форм поведения, политических ценностей и идеалов.
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