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Важнейшим фактором управления туристским предприятием, увеличения его конкурентоспособности на рынке, повышения эффективности создания туристского продукта выступает корпоративная культура. Корпоративная культура объединяет нормы и ценностные ориентиры, образ и процедуры управления, характерные для предприятий индустрии туризма, концепции технологического и общественного развития. Корпоративная культура устанавливает границы, в которых возможно принять верное решение на каждой иерархической ступени, ответственность туристской предприятия, возможности применения его ресурсов, определяет курс его развития, регламентирует его управленческую деятельность [1].

В рамках среднего и малого бизнеса, который характерен для российских туристских предприятий, корпоративная культура формируется интуитивно. Составляется команда, функционирующая в общем режиме, нацеленном на получение результата. Организационное устройство и внутренние правила намеренно изначально не устанавливаются. Потребность в формировании правил предприятие ощущает позднее, с момента, когда бизнес укрепился и по мере его развития становится очевидным, что маленькому коллективу необходим единый командный дух [3]. 

Важное место нужно отводить подготовке механизмов, которые позволят наиболее продуктивно использовать все профессиональные возможности работника сферы туризма. Для того, чтобы достичь данную цель следует модифицировать имеющиеся формы управления, первоначально перейти от командных стереотипов к новым моделям управления, направленным на конкретную личность. Конструктивный способ управления как раз совмещает в себе положительные возможности абсолютно всех управленческих типов и гарантирует необходимую благоприятную среду для саморазвития, как отдельного работника, так и целого туристского предприятия [3].

Корпоративная культура обладает внешней и внутренней сторонами. Внешняя сторона корпоративной культуры формируется из отношений туристского предприятия с клиентами, с бизнес-партнерами. Корпоративная культура проявляется во взаимодействии фирмы с потребителем (клиентом). Здесь присутствуют все компоненты, определяющие характерные черты соприкосновения компании с внешней средой: способность заявить о себе, возбудить интерес, пробудить симпатию [2]. Ведущая роль в создании и развитии корпоративной культуры отводится наличию у предприятия собственного бренда. Кроме того, внешняя сторона корпоративной культуры включает в себя способность туристского учреждения грамотно выстраивать отношения с конкурентами и партнерами. Именно благодаря работе в этих направлениях формируется и утверждается авторитет предприятия. 
Внутренняя область корпоративной культуры – это интегрирование сотрудников туристского учреждения, обеспечение предсказуемости их действий, увеличение возможностей по координации и регулированию их работы. Основная задача изучения внутренней среды – обнаружение достоинств и недостатков туристской организации. Обнаруженные преимущества выступают как фундамент, на который организация опирается при ведении конкурентной борьбы и который она обязана укреплять и расширять [2]. Однако, предметом наиболее пристального интереса должны становиться имеющиеся у фирмы недостатки. Следует приложить немалые усилия для того, чтобы избавиться от них.

Целостная корпоративная культура неосуществима без осознания миссии туристского предприятия, в которой содержатся все основные цели организации. [2].

Степень развития корпоративной культуры отображает степень организационного развития коллектива (существование сплоченной команды на предприятии – это высокая степень развития коллектива). При подобном способе организации работник рассматривается не как функционирующее звено, а как личность в широком смысле этого слова [1].

Культура должностных взаимоотношений является ключевой составляющей корпоративной культуры. В каждой туристской организации создаются и применяются собственные характерные особенности деловых отношений, норм поведения и обязанностей [3]. Сегодня большое значение отводится конкретизированию общеорганизационных стандартов поведения как к одной из главных составляющих корпоративной культуры.

Еще один компонент, воздействующий на уровень развитости корпоративной культуры – это компетентность рабочего персонала предприятий индустрии туризма. Нормы корпоративной культуры отображаются во всех аспектах работы учреждения, воздействуют на качественные характеристики услуг. С целью успешного ведения дел следует не только обеспечивать высокое качество предоставляемых услуг, но также хорошо понимать, для какой именно категории покупателей они предназначены. Качество предоставляемых услуг в значительной степени обуславливается образом ведения бизнеса, который, в свою очередь, формирует имидж предприятия [1].

Наличие стабильной корпоративной культуры выступает как одно из важнейших условий успешности туристской организации. Грамотная постановка цели, профессионально разработанный план операций для ее достижения, высококвалифицированный рабочий коллектив, именуемый командой, выступают главными факторами формирования высокого уровня корпоративной культуры на предприятиях индустрии туризма [2].

Проведенное исследование показало, что любое туристское предприятие, даже то, которое обладает сильной корпоративной культурой нуждается в постоянном поддержании и развитии своих культурных ценностей. Изменения, продиктованные внешней средой, качественная и количественная смена состава сотрудников, выход на новые рынки сбыта ставят перед организацией необходимость повышения эффективности управления корпоративной культурой и модернизации отдельных компонентов, входящих в ее состав.
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