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Сегодня экзотический и приключенческий туризм далеки от рискованных путешествий, наполненных мистикой и случайными совпадениями. Однако стоит отметить, что единого стандарта для экзотического и приключенческого туризма не создано, нет четкого определения, как не существует и единой формулы для создания приключенческих и экзотических туров. В самом общем варианте приключенческим и экзотическим туризмом принято называть коммерческие путешествия с активными способами передвижения, связанные с пребыванием в природной среде. Рассмотрим приключенческий и экзотический туризм на примере Индонезии, ведь именно Индонезия быстро развивается и с каждым годом все больше пользуется спросом в мире в данном направлении. 
Республика Индонезия является крупнейшей островной нацией в мире. Острова Индонезии настолько многочисленны, что несколько официальных источников предоставляют противоречивые данные с огромной разницей в количестве островов. Около десяти тысяч из семнадцати практически необитаемы. Но крупные острова Индонезии (Суматра, Ява, Бали, Калимантан) хорошо известны туристам. Многочисленные курорты Индонезии, известные своей разнообразной фауной и флорой, прекрасными песчаными пляжами, никогда не бывают пустыми.

В первой половине 2019 года Индонезию посетили 79 500 российских туристов, что на 15,5% больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Если для российского туриста поездка на острова чаще всего ограничивается пляжным отдыхом на Бали, то путешественники из других стран уже обнаружили целый ряд других островов назначения. 
Приключенческий туризм - это сочетание активного отдыха (сплав по рекам, путешествия пешком, на велосипедах), обширных экскурсионных программ в тех странах или районах России, где проходят туры, и отличного сервиса на маршрутах. В мире существует целая индустрия приключенческого туризма - Adventure Travel. Это определенные требования к организации туров и безопасности, одежда, снаряжение, питание. Фактически это целый самостоятельный пласт туристического бизнеса. 

Чтобы привлечь туристов в малоизученные районы Индонезии, необходимо подготовить программы и условия обслуживания не хуже тех., что предлагают туристам фирмы в хорошо освоенных регионах. Турист оплачивает новые ощущения и знакомство с неизвестным. И нужно дать ему эти ощущения. Поэтому создание турпродукта начинается с изучения его потребительских качеств и свойств, с выявления наиболее привлекательных его сторон для туристов. Именно привлекательные качества туристского продукта являются ориентирами при его разработке и реализации. Проектируя новый тур, необходимо исходить из местных возможностей (туристских ресурсов), а также учитывать возможность создания дополнительных ресурсов и мероприятий. Это очень привлекательные мотивы для посещения туристами той или иной местности. Базис для разработки туристских программ:

• живописное, вызывающее интерес место расположения объекта; 

• погодно-климатические условия; 

• хорошее санитарное состояние места отдыха, его чистота и ухоженность, экологическая безопасность; 

• здоровое и вкусное питание, его хорошая организация;

• максимальная изолированность от шума; 

• наличие естественных водоемов. 

На основе благоприятных рекреационных ресурсов и возможностей составляют программы обслуживания. Описания маршрутов предназначены для фирм организаторов экстремальных походов. 

«Пляжный отдых» - то, что турист ожидает от тропических островов в первую очередь. Даже опытный путешественник будет поражен обилием необычных пляжей Индонезии. [1] Здесь туристы найдут пляжи не только с белым, но и с желтым, черным и розовым песком.

В Индонезии приливы очень сильные, они изменяют внешний вид пляжей до неузнаваемости, поэтому по прибытии в страну важно заранее знать, в какие часы лучше посещать запланированные места. Во время отлива туристы могут любоваться блестящими камнями, причудливыми формами прибрежных скал и искать разноцветные ракушки и гальку. В приливе чувствуется сила морской стихии - мощные волны с морскими гребешками из белой пены, живописные пейзажи.

Романтические индонезийские закаты также лучше всего видны на пляже - например, на острове Бали, сидя на пляже Джимбаран за столом с тарелкой свежих морепродуктов. Или в молодости Кута после пары уроков серфинга. 

Лучшие пляжи Индонезии сосредоточены не только на Бали, но и на близлежащих островах: Гили, Ломбок, Нуса Пенида, Нуса Лембонган. Паромы и скоростные корабли отправляются туда каждый день, поэтому добраться до чудесных красивых мест не составит труда.[2]
Поэтому можно сделать вывод, что Индонезия хорошо развита. В Индонезии приключенческий туризм является прибыльной и особой индустрией туризма в стране.
Таким образом, можно сделать вывод, что анализ туристического рынка в каждом туристическом регионе мира подчеркивает историю развития, современное состояние и будущее мирового туристического сектора. Индонезия, «являясь лидером международного туризма», существенно влияет на бесперебойное функционирование этого сектора.[3] В Индонезии индустрия туризма развивалась и постоянно развивается, имея огромную материальную базу, которая предлагает рабочие места миллионам людей и взаимодействует практически со всеми секторами экономики.
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