Высокая динамика развития внешней среды, появление инновационных методов и приемов в деятельности, появление новых категорий клиентов изменение технологий социальной работы, законодательной базы обуславливает необходимость непрерывного образования социального работника[7, c.7]. 
Непрерывное образование - это система, организованный процесс образования людей на протяжении всей их жизни, что позволяет каждому человеку получать, обновлять и расширять знания, необходимые для успешного исполнения различных социально – экономических ролей в системе социальных связей, выборе образовательной траектории, которая наилучшим образом соответствует и отражает потребности личности и образовательной потребности общества [2, с. 39]. 
Развитие системы непрерывного профессионального образования позволяет  решение следующих задач:
1. Мотивация сотрудников к обучению;
2. Развитие общеобразовательных и профессиональных качеств выпускника;
3. Удовлетворение потребностей социальной инфраструктуры в высококвалифицированном специалисте;
4. Многофункциональность и универсальность специалиста;
5. Реабилитация студентов в трудной жизненной ситуации;
6. Поддержка выпускников, помощь в трудоустройстве;
7. Создание начного коллектива ученых, занимающихся проблемами развития социальной работы [7, с. 34]. 
Дополнительным аргументом необходимости совершенствования системы непрерывного профессионального образования является наличие в нем аксиологического компонента,  который в свою очередь выступает в качестве ценностно-целевого основания целостного образовательного процесса, создающего возможности для развития ценностных ориентаций социального работника [3, c.439].
В качестве одного из критериев формирования профессиональной компетентности выступают личные качества социального работника [9,c. 10]. Такие личные качества социального работника, как его интеллектуальный, культурный и моральный потенциал, особенно важны. Наличие таких качеств позволяет социальному работнику более эффективно выполнять свою профессиональную деятельность. Это дает ему возможность осознавать различные социальные группы и их особенности, предвидеть последствия их действий, уметь общаться с разными категориями людей, быть профессионально тактичным, иметь эмоциональную стабильность,  добросовестно выполнять свои обязанности. С.Л. Рубинштейн подчеркивал, что именно «в деятельности, осуществляя которую человек совершает свой жизненный путь, все психологические свойства личности не только проявляются, но и формируются» [5, c.436]. Непрерывность профессионального образования  может быть реализована путем переподготовки, повышения квалификации, участии в тренингах, организации социальных проектов [1, с. 161]. 
Одним из возможных способов формирования компетентности, повышения профессиональных знаний и навыков, раскрытия потенциала социального работника является актуализация использования супервизии [8, с.80]. 
 Применение супервизии возможно на разных этапах профессионального становления. На каждом из этапов супервизор способен выполнять ряд функций по отношению к супервизируемому (обучающемуся студенту, начинающему специалисту) :
1. Обучение – формирование личностных качеств, профессиональных знаний и навыков;
2. Менторинг -  передача профессионального опыта;
3. Функция психологической поддержки супервизируемого, помощь в раскрытии творческого потенциала;
4. Формирование профессиональной стратегии;
5. Оценка деятельности – совместная работа супервизора и супервизируемого,  целью которой является выявление ошибок и недочетов, совместный поиск альтернативный подходов в решении проблем клиента [6, с. 6]. 
Представители многих профессий в ходе своей деятельности сталкиваюся с «профессиональным выгоранием» и социальный работник не исключение. Применение супервизии способно не только помочь работнику осознать свои возможности и справиться с трудной ситуацией, но и раскрыть потенциал в освоении новых горизонтов развития. В итоге последнего возможно повышение  профессионально-ценностных ориентаций личности социального работника. Социальная работа является особым, специфическим видом деятельности, основным смыслом, содержанием и целями которой является обеспечение баланса и реализации как социально, так и индивидуально значимых ценностей [4, с. 325]. Данный процесс оказывает благоприятное воздействие и  на качество услуг, предоставляемых социальным учреждением.
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