Япония в АТР в свете экспансии Китая в регионе
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В настоящее время КНР увеличивает своё влияние в АТР, что вынуждает Японию активизировать деятельность в регионе для сохранения лидерских позиций. С этой целью применяются различные внешнеполитические рычаги давления, а также усиления экономического влияния. 
[bookmark: _GoBack]Япония активно реализует свои замыслы по завоеванию экономического первенства в АТР. Так, в 2013 году премьер-министром Синдзо Абэ была предложена стратегия восстановления японской экономики, одной из главных составляющих которой, помимо либерализации сельского хозяйства, стало расширение участия Японии в региональных интеграционных объединениях, в рамках которого планировалось довести долю внешнеторгового оборота, приходящегося на зоны свободной торговли, до 70 процентов к 2018 году [3, с.48]. Стоит отметить, что японской стороной было заключено 16 соглашений о ЗСТ, и все из них со странами Азии и Тихоокеанского бассейна [3, с.48].  Страна Восходящего Солнца активно стремится преодолеть и так называемый «японский синдром», характеризующийся непринятием её в регионе в связи с не самым положительным историческим прошлым. Восстановлением имиджа страны в данный момент занимаются Отдел стратегии общественной дипломатии, обязанностями которого являются распространение информации о Японии в зарубежных государствах и популяризация культурных, политических и даже экономических идей и ценностей, а также специальный отдел МИД, занимающийся поддержанием работы официальных сайтов и публикацией различных материалов в Интернете [2, с.76].Кроме того, министерством был создан Японский фонд, имеющий 24 зарубежный представительства и охватывающий около 190 стран, направленный на развитие культурного обмена, продвижение японоведения и японского языка в других странах [7]. Китай также активно реализует публичную дипломатию в отношениях со странами АСЕАН с 1991 года, когда между ними были установлены официальные отношения, позволяя им уменьшать свою зависимость от США и Японии через экономическую помощь, а также сферы торговли, социальной и экономической инфраструктуры [6, с.88]. Более того, после азиатского финансового кризиса 1997 года ряд стран АТР не смог противостоять экономической помощи и мягкой силе КНР и был вынужден признать доминирование Пекина, которое в наши дни продолжает увеличиваться [6, с.88]. Китай становится экономическим донором, так как согласно его статистике размер годовой помощи другим государствам составляет 970 млн. долларов [6, с.89].  Самым главным событием в регионе с политической точки зрения является занятие Японией с января 2017 года места США в ТТП в качестве крупнейшей из экономик, что позволило ей осуществлять политическое влияние на стран-участниц в борьбе за лидерство [4, с.82]. С выходом США из ТТП нарушился баланс сил, однако Страна Восходящего Солнца не допустила развития кризисной ситуации и смогла занять место Америки, что позволило ей не только вступить в более равную конкуренцию с Китаем, но и начать самостоятельно координировать ряд процессов в регионе [4, с.82].  Япония решительно стремится ограничить экспансию Китая в Юго-Восточной Азии. Так, Токио активизировал свою политику в Камбодже, стране, которой отведена роль главного союзника Китая в ЮВА [5, с.8]. Япония сохранила финансовую поддержку данному государства, проигнорировав осуждение репрессий правящего режима со стороны Запада, а также не сократила свою техническую и материальную помощь национальному избирательному комитету [1, с.127]. Страна Восходящего Солнца вообще сыграла ведущую роль в урегулировании политических проблем Камбоджи и нормализации социально-экономического состояния государства, выступив в качестве экономического донора, выделив в период с 1992 по 2015 год около 2 млрд. долл. в качестве помощи [1, с.127]. О решительности японцев говорит и тот факт, что они предложили инициативу о создании зоны свободной торговли в регионе, на долю которой приходилось бы 80 процентов японского экспорта, 60 процентов импорта и 70 процентов прямых инвестиций [5, с.10].
Отношения Японии и Китая всегда были нестабильными и сложными, так как оба эти государства имеют возможности для установления лидерского положения в регионе. Стоит признать, что в данный момент лидирует Китай, начинающий претендовать на роль глобального лидера, укрепляющий свои экономические, культурные и политические позиции в АТР и мире. Так или иначе, Япония продолжает бороться за главенствующее положение, поэтому вполне возможно, что в регионе ожидается изменение расстановки сил.
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