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Основные направления внешней политики Российской Федерации
При анализе эволюции международных отношений необходимо было по-новому взглянуть на общую ситуацию вокруг России. Как следствие, приоритеты внешней политики государства переосмысляются с учетом возросшей роли страны в международных делах. Основными задачами внешней политики Российской Федерации в соответствии с высшим приоритетом национальной безопасности являются мероприятия в области внешней политики, которые должны быть направлены на достижение следующих основных целей: 

1.Обеспечение безопасности страны и сохранение её суверенитета, укрепление территориальной целостности. 
2.Создание благоприятных внешних условий для модернизации России. Переход экономики страны на инновационный путь развития, повышение уровня жизни граждан, укрепление основ конституционного строя. 3.Содружество Независимых Государств-главный фактор стабильности на огромной территории мира.
4.Участие в урегулировании международных конфликтов, в борьбе с международным терроризмом и преступностью. 
5.Влияние на глобальные процессы с целью установления справедливого и демократического миропорядка.
6.Комплексная защита прав и законных интересов российских граждан, которые проживают  за рубежом;

В данный период времени, в мире происходят довольно динамичные изменения, которые безусловно  затрагивают интересы Российской Федерации и ее граждан. Страна, построенная  на национальных интересах, приобрела полноценную роль в мировых делах и мировой политике. Коренная трансформация международных отношений и укрепление международных позиций России значительно расширили возможности сотрудничества на мировой арене. Наряду с военной мощью, которые являются основными факторами влияния государств на международную политику выдвигаются экономические, научно-технические, экологические, демографические и информационные факторы.

Россия проводит открытую и реалистичную  внешнюю политику, диктуемую её национальными интересами. Страна строит международное сотрудничество на основе равноправия, взаимного уважения и взаимной выгоды. Отличительной чертой внешней политики России является ее сбалансированный и многовекторный характер.
