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Культурно-цивилизационные изменения, которые переживает современное общество, охватывают все сферы жизни социума. Изменяются смысложизненные ориентиры и ценности, нравственные нормы и поведенческие стандарты, трансформируются культурные образцы. Данные тенденции во многом обусловлены процессами глобализации товарно-рыночных отношений, научно-техническим развитием, воздействием масс-медиа на потребительское поведение людей. Все эти факторы определяют особенности личной культуры индивидуумов, важной частью которой стала потребительская культура.

Потребительская культура, как совокупность сформированных знаний, ценностей, образцов и норм потребительского поведения, играет важную роль в практической жизни и общей культуре личности. Особым сегментом, отражающим современные тенденции потребления, является молодёжь, отличительной чертой которой является динамичность, стремление к новому. Молодёжная аудитория, с одной стороны, является главным потребителем новых модных продуктов, с другой стороны, – задаёт тенденции к их распространению в обществе. От уровня и качества сформировавшейся у молодого поколения потребительской культуры зависит уровень социальной зрелости личности, обеспечивающий её автономность и самостоятельность в решении жизненных задач в различных сферах деятельности.
Социализация личности - одна из тех фундаментальных проблем социально-гуманитарного познания, актуальность изучения которых не ослабевает с течением времени. Более того, с учетом реалий современного общества необходимость разработки проблемы социализации лишь усиливается. Сегодня утверждается новый исторический тип социализации, характерный для общества массового потребления. Сам термин «общество потребления» впервые вводится Ж. Бодрийяром в 1968 г. Он рассматривает потребление как часть нового формирующегося общества. «Общество потребления - это не просто общество изобилия, где вдоволь всяких вещей. Это общество, в котором потребление сделалось главным содержанием общественной жизни, оттеснив на второй план производство и накопление». Таким образом, по мнению Бодрийяра, потребление не сводится к удовлетворению потребностей, а выражает отношение человека к вещам, идеям, другим людям, к миру в целом [1].

Потребительская культура является динамичным феноменом, изменяющимся под влиянием моды, времени, запросов социума, моделей поведения. Особую значимость исследование потребительской культуры имеет при анализе её как средства вхождения молодёжи в систему социальных отношений. Эта проблема приобретает особую актуальность в условиях глобального распространения массовой культуры, ключевыми ценностями которой выступают развлечение, гедонизм и потребление.

Термин «общество потребления» ввел немецкий психоаналитик Э. Фромм [5]. Люди постоянно создают все новые товары и услуги, которые обеспечивают удовлетворение разнообразных материальных и духовных потребностей. При этом потребление выходит за рамки приобретения товаров первой необходимости, поскольку растет стремление человека к комфорту.

Потребление выступает как процесс использования продукта в процессе удовлетворения потребностей индивидуума, процесс свободного индивидуального выбора. Соответственно, культура потребления – это функционирующая господствующая программа использования членами общества всех потребительских благ. Она включает в себя все компоненты культуры: представления о потребительских ценностях и нормах, язык, устойчивые автоматические потребительские практики.
Актуализация проблемы потребительской культуры молодежи как средства их социализации обусловлена рядом причин.

Во-первых, противоречивостью опыта более двадцати лет реформ в России. С одной стороны, основным достижением является некоторый рост благосостояния, разнообразный и насыщенный рынок товаров и услуг, свобода выезда за рубеж.

С другой – люди в своем большинстве утратили уверенность в завтрашнем дне [2]. Потребление – это сфера социализации молодежи, когда идет поиск ценностных ориентиров. Складываются весьма непростые условия в социуме для столь сложного процесса.

Жизнедеятельность российской молодежи XXI в. проходит в сформировавшемся обществе потребления, а, следовательно, изменяются статус и роль культуры потребления в социальных отношениях в целом. Новая реальность трансформирует социальные нормы, ценности и установки, изменяет модели поведения.

Люди, которые родились в 1984-2000 гг., согласно теории поколений, разработанной в 1991 г. американскими учеными Н. Хоувом и У. Штраусом, принято называть «поколением Y». На формирование ценностей этой социально-возрастной группы повлияли как общемировые факторы (глобализация, визуализация, бурное развитие информационных технологий) [3].

Основной целевой группой, которой предлагаются постоянные обновления, навязываются новые потребительские тенденции, выступает молодёжь. На сегодняшний день, согласно утверждённым правительством РФ «Основам государственной молодёжной политики РФ на период до 2025 года» к молодёжи относятся лица в возрасте от 14 до 30 лет, а в некоторых случаях, определённых нормативными актами РФ и субъектов РФ, – до 35 и более лет, имеющие постоянное место жительства в России или проживающих за рубежом.
Цель работы заключается в теоретическом и эмпирическом изучении потребительской культуры молодёжи как средства социализации.

Суть социализационного процесса в обществе массового потребления сводится к тому, что человек (субъект) отдает себя объектам. Деятельность человека, его мышление, суждения, оценки исходят из этого служения объекту.
Новые ценности с учетом базовых факторов, влияющих на потребительское поведение молодежи, заключаются в том, что современные молодые люди стали более динамичными и мобильными, большое внимание уделяют развитию карьеры, в среде молодежи модно одновременно учиться, работать, быть всесторонне развитым и начитанным человеком и активно проводить досуг [4].

Существенно изменяются направления социализационных процессов: социальные связи будут представлены механистическими связями по типу «производство - потребление». Социальная мобильность в большинстве случаев сводится к потребительской мобильности. Потребляемые товары и услуги становятся средоточием социальных связей, условием проникновения в те или иные слои общества, символами успешной социализации.
Следует подчеркнуть, что сейчас происходит становление нового исторического типа социализации. Практическая значимость работы состоит в том, что её результаты расширяют круг исследований потребительского поведения и его особенностей у молодого поколения, дополняют научные знания о средствах социализации и возможностях потребительской культуры.
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