Политическая элита

Понятие элиты
Элита-это те люди, которые занимают руководящие посты в государственных организациях и имеют достаточно влияния, чтобы принимать важные решения и решать глобальные проблемы.

Политическая элита является неотъемлемой частью государственной системы. В ее руках вся политическая власть. Элита напрямую связана со всеми сферами государственной деятельности. Без него немыслимо существование государства. Представьте себе на мгновение, что элиты не существует, тогда вся масса должна обладать компетенцией в политических вопросах и при этом еще должна заниматься другим делом, что не реально. Поэтому из толпы выделяются несколько человек, которые говорят от имени народа, а те, в свою очередь, стремятся превратиться в политическую элиту, то есть элиту.
Аристотель считал, что одни люди подходят для правления, а другие - для того, чтобы ими управлять. Элита означает «немногие избранные». Элита - это те люди, которые достигают вершины благодаря своему превосходному качеству. Такие избранные обычно существуют в профсоюзах, бюрократии, вооруженных силах и почти везде.

Существуют различные взгляды на сущность элиты, а именно:
Парето называет элитой людей, которые получили наивысший индекс в области их деятельности;
Г.Лассуел - лиц, пользующихся в обществе наибольшим престижем, статусом, богатством;
Х.Ортега - и - Гассет - людей с высоким чувством ответственности;
М. Вебер - харизматических личностей;
Тойнби - творческое меньшинство общества. 
Д.Дюпре - людей, которые имеют высокий статус в обществе и благодаря которому влияют на социальный процесс;
Л.Фройнд - «боговдохновенных личностей», которые откликнулись на «высший призыв», услышали «зов» и почувствовали в себе способность управлять.
Основные черты политической элиты:
· Чрезвычайное положение в обществе с правом выдвижения основных политических лидеров государства;
· Право на привилегии;
· Закрытость или полузакрытость для чужих социальных слоев;
· Психология превосходства, твердые убеждения;
· Собственная идеология;
· Доступ к закрытой информации и высокой культуры;
· Способность к самопожертвованию ради сохранения власти.

Функции политической элиты 

1) Стратегическая функция.                                                                                                                                                                                     Её содержание состоит в разработке стратегии и тактики развития общества, определении политической программы действий.

2) Коммуникативная функция обеспечивает эффективное представление, выражение и отражение в политических программах интересов и потребностей различных социальных групп и слоев населения и их реализацию в практических действиях.

3) Организаторская функция. Политическая элита всегда сталкивалась и будет сталкиваться с необходимостью организации масс. Среди потенциальных политических элит наиболее эффективными будут те, которые в большей степени способны обеспечить поддержку своих программ массами. Эта функция предусматривает реализацию разработанного курса на практике, реализацию политических решений.

4) Интегративная функция заключается в укреплении стабильности общества, устойчивости его политических и экономических систем, предотвращении конфликтов, непримиримых антагонизмов, острых противоречий и деформаций политических структур. Важными содержательными элементами этой функции являются: сближение различных слоев населения, гармонизация их социальных интересов, достижение консенсуса, кооперация и тесное политическое взаимодействие всех сил общества.
Теории элит
Основоположниками современной теории элит можно назвать итальянских социологов г. Моска и В. Парето. В. Парето выделял элиты: экономические, политические и духовные. Он был основателем функционалистской теории элиты. По данным Итальянского Института политики, любое общество характеризуется элитарностью. Это основано на факте естественных различий между людьми: физических, психологических, умственных и моральных. Эта элита характеризуется особыми политическими и организационными качествами. Массы признают право элиты на власть. Элиты сменяют друг друга в ходе борьбы за власть, поскольку никто добровольно не уступает власть. Факт существования элиты не опровергается никем, кроме марксистов. Хотя разные школы социологов и политологов придерживаются противоположных мнений по этому вопросу. 
Элита не властвует, а осуществляет руководство массами с их добровольного согласия, посредством свободных выборов.
Теория элиты состоит из идеи, что есть две группы:
1. немногие избранные, которые управляют обществом благодаря своим способностям и
2. Огромные массы, которыми управляют, потому что ими суждено править.

Теория элиты утверждает, что люди могут быть равны в глазах Бога, но не так в глазах человека.
По мнению теоретиков, неравенство в значительной степени присутствует в каждом государстве и обществе, что делает каждое из них олигархическим в той или иной степени. Элиты возникают в каждом типе общества и государства из-за древних традиций, богатства, физической мощи, экономического статуса и способностей.
Олигархия и аристократия отличаются от элиты. Олигархия - это правительство немногих привилегированных, а аристократия - это правительство немногих лучших, но у элиты нет величия аристократии и нет стремления к самоувековечиванию и эгоизму, как в олигархии.

Роль элиты :
Роль элиты в обществе чрезвычайно важна, потому что она формулирует политику и принимает решения. Элита дает политическое образование массам, и они устанавливают определенные образцовые стандарты в обществе.

Критика элитарности:
Элитарные теории были подвергнуты тщательному анализу и признаны недостающими.
Некоторые из пунктов критики:

1. Элита не может контролировать всю сферу политической активности:
Сторонники теорий элиты ошибочно полагают, что элита может контролировать всю сферу политической, социальной и экономической деятельности. Элита может влиять на одну область, но не может влиять на все области. Например, считается, что экономически благополучная часть общества не может найти себе места в сфере образования. Прекрасно видно различие между «экономическими деятелями», «общественными деятелями» и политическими лидерами.

2. Богатство и политическое положение не могут быть пропорциональны:
Сторонники теории элиты ошибочно полагают, что богатые люди могут подняться до политической власти и контролировать политическую структуру. Необязательно, чтобы самый могущественный человек в государстве был одновременно и самым богатым.
Кроме того, нет уверенности в том, что самый богатый человек может подняться к политической власти. В коммунистических странах богатство не играет роли. Даже в демократических странах, таких как Индия, хотя богатство сыграло заметную роль в выборах, все же не все состоятельные люди пришли к власти. Многие крупные капиталисты Индии могут прямо или косвенно оказывать политическое влияние на правительство, но пока они не участвовали в выборах. Следовательно, между ними нет пропорционального отношения.

3. Элиты больше озабочены своими личными интересами, чем интересами всего сообщества:
Сторонники теории элиты ошибочно заставляют нас думать, что элиты заботятся об интересах всего общества. Фактически они никогда не учитывают интересы всего сообщества. Фактически, они никогда не следят за интересами всего общества, а ограничиваются своими интересами.

4. Принятие решений находится не только в руках элит:
Видные сторонники теории элиты утверждают, что решения в правительстве обычно принимаются элитой. Когда правительство принимает решения, на него влияют несколько факторов, а не только желания элит.

5. Элиты не правят с присущими им способностями:
Считалось, что элиты правят любой страной в силу присущих им способностей, но это не так. Суровый факт в том, что они должны управлять страной с согласия масс. Даже если небольшая часть людей оторвана от политической системы, она может прибегнуть к протестам и демонстрациям, которые могут парализовать правление элиты и теорию элит.
6. Элиты не сплоченные и бессознательные:
Основные сторонники теории элит считают, что элиты связаны узами общих интересов и они сплочены, сознательны и конспиративны, но это не так. Их власть не является сплоченной, потому что многие конкурирующие группы удерживают власть в обществе. 

Заключение

Политическая элита также слаба в духовной сфере не только отсутствием четкой идеологической ориентации, но и моральными ценностями, отсутствием четкой долгосрочной программы переустройства и демократизации общества.
Таким образом, важнейшим фактором развития общества являются политические отношения, в которых наиболее ярко проявляются социальные интересы классов, социальных групп и индивидов. Основа этих отношений - власть. Регулируя отношения между различными социальными слоями общества, политика сохраняет целостность общества. Поступательное развитие общества зависит от того, какие социальные группы и их лидеры участвуют в политическом процессе, как распределяются в нем политические силы, какова политическая элита. Власть и политика реализуются исключительно через интересы различных социальных групп, возглавляемых лидерами. Лидер может быть определен как субъект власти во всех видах социального взаимодействия, как бы персонифицирующий определенные групповые ориентации и направления, персонифицирующий политические процессы. В политической жизни нашей страны колоссально возросла потребность в людях, способных профессионально выполнять роль и функции политических лидеров, без которых невозможно развитие общества.


