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 В настоящее время наблюдается возрождение интереса к культурным национальным корням. Провинциальную культуру рассматривают как составную часть культурного наследия в целом нашей страны.

 Ульяновск – крупный город в Приволжском федеральном округе. Город обладает яркой культурной жизнью, как в настоящем, так и в прошлом. Культурная жизнь Ульяновска является самобытным и целостным явлением в социокультурной жизни России.

Трагическая страница для нашей страны – это Великая Отечественная война. Война, которая стала огромным испытанием для народа. Но в то же время она вызывала подъём патриотических чувств, который стал мощным стимулом к развитию отечественной культуры. 

В военные годы не только к музыке, но и ко всему искусству не ослабевал интерес. Все деятели культуры и искусства вносили свой вклад в борьбу с врагом.

Фронтовые бригады поднимали человеческий дух, как на фронте, так и в тылу. Была бригада артистов Ульяновского Драматического театра и солистов Ульяновской филармонии.

Музыканты были и солдатами, и артистами, и творцами. Они согревали своим искусством сердца бойцов. Многие ульяновские музыканты ушли на фронт. Самым распространенным жанром в военные годы стала - песня.  Великое множество песен было сложено в военное время , в том числе и ульяновским композиторами.

Развивалась художественная самодеятельность в воинских частях, в цехах предприятий.В госпиталях Ульяновска выступали юные музыканты.

Патриотический дух поднимали концерты военных ансамблей. В Ульяновске часто выступал ансамбль песни и пляски Приволжского  военного округа. Выступали хоры курсантов военных училищ – танкового и связи, клуба Осоавиахим. 

В военное время в Ульяновске так же проходили гастроли известных музыкантов-исполнителей. Концертная группа Дворца книги вела активную музыкально просветительскую деятельность.

Кроме профессионального искусства в годы войны развивалось и самодеятельное художественное творчество. Регулярно проходили смотры самодеятельности, которые привлекали большое количество зрителей. 

Культура и искусство в военные годы поддерживали сильный дух нашего народа в самых трудных испытаниях.

Тема Великой Отечественной войны живут в искусстве и послевоенных лет, прославляя величие подвига народа и призывая за мир во всем мире. Ведь у поколения победителей и благодарной памяти их потомков, нет и не может быть ни срока давности, ни меры, ни границ.
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