Особенности реализации инновационных проектов в стратегии обеспечения экономической безопасности электроэнергетических компаний с госучастием

Воркова Елена Александровна
Магистрант
Чувашлова Марина Владимировна

д.э.н., доцент, декан факультета управления
Ульяновский государственный университет
Институт экономики и бизнеса, Ульяновск, Россия
E-mail: chumakova-ea@mail.ru

В том, что Российская энергетика нуждается в тотальной модернизации, никто уже не сомневается. К сожалению, экономическая ситуация в стране, не позволяет рассчитывать на значительные бюджетные вливания, поэтому необходим поиск новых более эффективных механизмов и источников финансирования.

Во всем мире возрастает интерес к использованию механизма проектного управления для реализации программ в сфере энергетики и других важнейших отраслей экономики. В «Энергетической стратегии России на период до 2035 года» в качестве инструментария по решению стратегических задач комплексной модернизации и расширения магистральной инфраструктуры названы «механизмы совершенствования государственной поддержки инновационных проектов, в том числе проектов в области внедрения "сквозных" и цифровых технологий» [3] в отраслях энергетики.
Анализ мирового опыта реализации проектов по строительству инфраструктурных объектов и внедрения инноваций в данной сфере показал возможность эффективного применения ряда схем государственно-частного партнерства (ГЧП) с различными комбинациями финансирования, гарантий и организационных структур и возможность соблюдения интересов различных участников при реализации таких долгосрочных проектов. В качестве примеров можно привести фонд по кредитованию проектов ГЧП Treasury Infrastructure Finance Unit, учрежденный в 2009 году в Великобритании или льготы и ссуды, предусмотренные для частных инвесторов, занятых в проектах «plan de relance» правительства Франции.
К сожалению, в России такая форма реализации проектов не получила широкого применения. В 2019 году на всех административных уровнях заключено только 25 соглашений о ГЧП, МЧП (1 — федеральное, 6 — региональных, 18 — муниципальных) [4]. В сфере энергетики их вообще нет Рис.1. Это можно объяснить тремя основными причинами: 
- законодательные ограничения: закрытый перечень объектов для соглашений о ГЧП, ограничения для некоммерческих организации и «дочек» госкомпаний становиться партнерами в ГЧП-проектах; 
- не отработаны законодательство, стандарты и формы проектов ГЧП [1]; 
- геополитические ограничения для иностранных инвесторов.
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В 2020 году ожидается принятие проекта федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях совершенствования механизмов государственно-частного партнерства», разработанного Минэкономразвития России [4], но пока ограничения существуют. 
Как альтернатива привлечения частных инвестиций в строительство объектов электроэнергетики в России на принципах ГЧП в настоящее время активно реализуются Независимые энергетические проекты (IPP проекты), особенно это касается объектов альтернативной генерации и электроустановок крупных промышленных комплексов. Их необходимо учитывать при разработке стратегии обеспечения экономической безопасности электроэнергетических компании с госучастием, поскольку существует проблема интеграции таких объектов в существующую энергосистему. Система перекрестного субсидирования вызывает у частных инвесторов желание уйти от розничных тарифов на электроэнергию и стремление оформить технологическое присоединения с объектами оптового рынка электроэнергии. При этом затраты энергокомпаний на присоединение таких по сути розничных потребителей не сопоставимы с доходами от передачи в их сети электроэнергии даже в долгосрочной перспективе. Это вызывает необходимость введения ограничений на технологическое подключение к объектам Единой национальной энергетической сети (ЕНЭС). 
 Решением проблемы может стать применение создание изолированных от единой энергосистемы активных энергетических комплексов (АЭК) состоящих из частных генерирующих объекты и потребителей. К ЕНЭС такие АЭК подключаются уже как участники оптового рынка электроэнергии через управляемые интеллектуальные соединения (УИС), которые автоматически отключают АЭК от системы, если допустимые параметры перетока не соблюдаются. Создание АЭК позволяет «сбалансировать интересы централизованной энергосистемы и распределенной энергетики» [2]. С одной стороны это привлечет частные инвестиции в электроэнергетику, с другой позволит энергокомпаниям с госучастием уйти от эксплуатации высоко затратных распределительных сетей и от «стрельбы из пушек по воробьям» - присоединения мелких потребителей к объектам оптового рынка. Реализация таких проектов не возможна без цифровизации самой единой энергосистемы. Не случайно цифровая трансформация обозначена основным направлением инновационного развития энергетики в «Энергетической стратегии России на период до 2035 года».
Проведенное исследование позволяет сделать вывод, что при разработке стратегии экономической безопасности необходимо учитывать ограничения в реализации инновационных проектов на основе государственно-частного партнерства для электроэнергетических компаний с государственным участием, а также современные тренды на развитие распределенной генерации и необходимость внедрения инновации при модернизации системы технологического управления электроэнергетикой.
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