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Под объектом преступления следует понимать один из элементов состава преступления, т.е. общественные отношения, которые охраняются уголовным законом и на которые посягает опасное уголовно-наказуемое деяние [1].  

Ряд авторов высказывают несогласие с общепринятым подходом, в рамках которого объект преступления трактуется как общественные отношения, и отмечают, что в определённых случаях (в частности – в отношении преступлений против личности) объектом преступления выступают правовые блага (интересы). 

В рамках данной работы в качестве примера применения альтернативной теории объекта преступления стоит отметить высказанную коллективом авторов - Ю.М. Антоняном, М.В. Гончаровой, Е.Б. Кургузкиной - точку зрения, согласно которой родовым и видовым объектом при убийстве новорожденных является жизнь человека [2]. 

Под общим объектом понимается совокупность всех охраняемых уголовным законом общественных отношений, на которые осуществляют посягательство лица, совершающие преступления, предусмотренные уголовным законом. С помощью общего объекта, фактически, законодатель отграничивает преступные деяния от непреступных. 

По отношению к убийству матерью новорожденного ребенка, родовым объектом необходимо признать общественные отношения, складывающиеся в сфере создания условий для нормального развития и функционирования личности. Таким образом преступление, предусмотренное ст. 106 УК РФ, направлено против личности, что подтверждается расположением рассматриваемого преступления в разделе VII, именуемом «Преступления против личности».

В рамках современного уголовного законодательства представляется обоснованным выделение видового объекта. Говоря об убийстве матерью новорожденного ребенка, обратимся к вышеупомянутому разделу VII «Преступления против личности», состоящему из пяти глав, первой из которых является глава 16 «Преступления против жизни и здоровья», включающая в себя ст. 106 «Убийство матерью новорожденного ребенка». Относительно убийства матерью новорожденного ребенка, как преступления, предусмотренного главой 16 Особенной части УК РФ, видовым объектом являются общественные отношения, обеспечивающие права личности на жизнь и здоровье.

Собственно непосредственный объект преступления – это объект отдельного преступления, представляющий собой конкретное общественное отношение, на которое посягает преступление. Непосредственный объект позволяет установить характер общественной опасности преступления, отделить схожие преступления друг от друга.

Авторы по-разному подходят к пониманию непосредственного объекта преступления, предусмотренного ст. 106 УК РФ. Рассмотрим наиболее популярные точки зрения, высказываемые в юридической литературе.

Ю.М. Антонян, утверждая, что подход, согласно которому объектом являются общественные отношения, является неконкретным, предлагает понимать под непосредственным объектом преступления, предусмотренного ст. 106 УК РФ, жизнь новорожденного ребенка [2]. Схожую позицию занимает О.Н. Пахомова, которая считает, что непосредственным объектом данного состава преступления является жизнь новорожденного ребенка, и именно такая формулировка позволяет разграничить данное преступление с простым и квалифицированными составами убийства [3]. 

Стоит отметить подход, согласно которому объектом преступления, предусмотренного ст. 106 УК РФ, является жизнь рождающегося человека. Такую точку зрения высказывает А.И. Коробеев, обосновывая её тем, что умышленное лишение матерью жизни ребенка, не относящегося к разряду новорожденных, не будет рассматриваться как совершение привилегированного убийства [4]. Такая позиция видится только частично верной: общественные отношения, связанные с жизнью рождающегося ребенка, являются только частью тех отношений, на которые посягает мать новорожденного, т.к. само понятие новорожденный в уголовно-правовом смысле включает в себя несколько временных периодов.

Рассматривая непосредственный объект преступления, необходимо обратиться к классическому пониманию этого элемента преступления как общественных отношений, охраняемых уголовным законом. Так, например, А.С. Колесова говорит о том, что непосредственным объектом являются общественные отношения в сфере охраны жизни новорожденного ребенка [5].  

Н.А. Бабий, рассматривая убийство матерью новорожденного ребенка, формулирует непосредственный объект следующим образом: «общественные отношения между матерью и её новорожденным ребенком по поводу жизни новорожденного» [6]. П.К. Кривошеин, анализируя действия законодателя по закреплению убийства матерью новорожденного ребенка как самостоятельной нормы, отмечает, что объектом данного преступления выступают общественные отношения, сложившиеся в сфере охраны жизни новорожденного и живорожденного младенца [7]. 

Анализ вышеуказанных положений позволяет сформулировать следующее определение непосредственного объекта преступления, предусмотренного ст. 106 УК РФ, а именно – убийства матерью новорожденного ребенка. В его качестве выступают общественные отношения, сложившиеся в сфере охраны жизни новорожденного ребенка.
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