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Пыльцевая аллергия (поллиноз) – аллергическое заболевание, вызываемое пыльцой ветроопыляемых растений [1]. На территории Ульяновской области подобные исследования не проводились, несмотря на то, что поллинозы занимают ведущее место среди аллергопатологии [5]. На показатели распространенности поллинозов оказывают влияние природно-климатические, экологические особенности, а также эпидемиологические исследования. Результаты таких исследований показывают, что данное заболевание у жителей промышленных городов встречается в 6 раз чаще, чем в сельской местности [3]. По итогам исследование сезона полиннации 2019 года показало, что наибольшее количество пыльцевых зёрен за весь период пыления аллергенных растений наблюдалось в промышленной зоне – 3537 шт/см2. Благоприятными условиями для поллинации служат солнечная погода и достаточная влажность [2]. По сравнению с 2020 годом весной 2019 года наблюдалось более раннее пыление березы, так как погода была теплее (табл.1).
Выделяют три периода нарастания концентрации пыльцы в атмосфере, т.е. три пыльцевые волны: весенняя, весенне-летняя, летне-осенняя. Первая волна (апрель-май) характеризуется пылением древесных растений (береза, тополь, ива). Вторая волна (май-июль) охватывает время массового пыления луговых и злаковых трав (мятлик, костер, тимофеевка, лисохвост, кострец). Третья волна (июль-сентябрь) отличается массовым пылением сорняков (лебеда, полынь, амброзия, марь), они отличаются высокой пыльцевой продуктивностью [4].
Таким образом, можно сделать вывод, что июнь и июль являются самыми опасными для людей, страдающих аллергией на семейство Злаковые, Маревые и Астровые. Особо опасными считаются 2 карантинных для России растения, произрастающих на территории города и его окрестностей: амброзия полыннолистная и трехраздельная (Ambrosia artemisifolia L., A. trifida L.). Она цветет с июля до начала сентября. Виды амброзии произрастают на газонах, в парке «Винновская роща» и на пустырях Заволжского района [5,6].
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