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Цель данной работы – рассмотрение понятия и специфики социальной защиты и поддержки инвалидов в Ульяновской области, как одной из категорий малообеспеченного населения.
Предметом исследования является Областное государственное автономное учреждение социального обслуживания «Геронтологический центр "ЗАБОТА" в г. Ульяновске».
Реализация государственной политики в сфере социальной защиты инвалидов в Ульяновской области основывается на следующих принципах: адресности; добровольности; гуманности; обеспечения равных возможностей и доступности; приоритетности финансирования мероприятий реабилитации инвалидов; ответственности органов государственной власти области, органов местного самоуправления, организаций независимо от форм собственности, и их должностных лиц за нарушения прав инвалидов в сфере социальной защиты
Проанализировав деятельность Геронтологического центра «Забота» в г. Ульяновск можно сделать вывод, что целевое предназначение социального защиты состоит, прежде всего, в том, что оно является особой формой удовлетворения потребностей в источниках средств к существованию престарелых и нетрудоспособных. В настоящее время, можно с уверенностью сказать, что программа социальной защиты, занимает ключевое положение в государственном социальном обеспечении.
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