

Важнейшим и неотъемлемым признаком рецидива преступлений является судимость, как определенное социально-правовое последствие наказания. 
[bookmark: _GoBack]Основное социальное назначение института судимости – предупреждение рецидива. Нельзя не согласиться с мнением В.Д. Филимонова, который отмечает, что назначение судимости состоит в осуществлении двух функций - криминологической и уголовно-правовой. Криминологическая функция заключается в том, что, предусматривая для виновного ряд правовых ограничений, судимость создает условия для закрепления результатов его исправления, препятствует совершению им новых преступных действий и играет, таким образом, профилактическую роль. Уголовно-правовая функция выражается в установлении срока, в течение которого совершенное лицом преступление может служить обстоятельством, влияющим на содержание и размер уголовной ответственности и наказания [3].
В юридической литературе нет единства мнений по вопросу правовой природы последствий судимости. Некоторые авторы отмечают, что судимость влечет за собой только уголовно-правовые последствия,  другие  считают, что судимость, наряду с уголовно-правовыми, влечет также последствия общеправового характера.  
Учитывая уголовно-правовые последствия судимости, считаем основным из них влияние судимости на институт рецидива преступлений. Один из главных признаков рецидива преступлений - непогашенная или неснятая судимость за предыдущее умышленное преступление. 
В научной литературе по вопросу о времени возникновения судимости ученые высказывают различные мнения. З.А. Незнамова утверждает, что в уголовном праве лицо считается осужденным с момента провозглашения приговора, даже до вступления его в законную силу. С данного момента и возникает рецидив преступлений» [2].
Это утверждение противоречит положениям ч. 1 ст. 86 УК РФ.
В судебной практике данное положение разъяснено Верховным Судом РФ. Согласно пункту 9 Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 29.10.2009 № 20 лицо, осужденное за совершение преступления, считается судимым со дня вступления обвинительного приговора суда в законную силу до момента погашения или снятия судимости [4]. 
В науке уголовного права нет единства взглядов относительно того, достаточно ли для наличия рецидива самого факта осуждения по приговору
суда или же требуется также отбытие назначенного наказания. 
В части 1 статьи 18 УК РФ содержится законодательное определение рецидива преступлений, в котором содержатся два основных признака рецидива -  совершение лицом   в разное время двух  и  более преступлений и наличие судимости за предшествующее преступление. 
По данному вопросу в науке высказаны различные мнения. Первое из них заключается в  признании рецидивом совершения преступления   лицом,   осужденным   ранее  за  совершение   другого преступления, безотносительно к тому, отбывало ли оно наказание или нет. По второй точке зрения для наличия рецидива требуется полное или частичное отбытие наказания. 
Мы думаем, что не надо связывать признание рецидива с обязательным отбытием наказания за предыдущее преступление, а надо рассматривать его как совершение лицом, которое имеет судимость, нового преступления.
Наличие или отсутствие судимости имеет значение для установления в действиях лица рецидива преступлений и при назначении наказания. Следовательно, судимость является завершающим этапом реализации уголовной ответственности и представляет собой такое правовое состояние лица, которое создано фактом осуждения его за совершение преступления к какому-либо наказанию и связано с наступлением для него определенных неблагоприятных социальных и уголовно-правовых последствий. Основная роль института судимости заключается в предупреждении рецидивной преступности.
На сегодняшний день определение судимости в  Уголовном кодексе РФ отсутствует. В уголовно-правовой науке также отсутствует единое мнение ученых относительно понятия и сущности судимости. При определении понятия судимости, большинство ученых рассматривают ее как правовое состояние лица, порождающее юридические последствия. По мнению Белоцерковского, судимость представляет собой уголовно-правовое последствие, выражающееся в особом правовом статусе лица, признанного судом виновным в совершении преступления и осужденного к уголовному наказанию [1].
Официальная позиция по рассматриваемому  вопросу  впервые  выражена в Постановлении Конституционного Суда РФ от 19.03.2003 № 42 «По делу о проверке конституционности положений Уголовного кодекса Российской Федерации, регламентирующих правовые последствия судимости лица, неоднократности и рецидива преступлений», согласно которому: «судимость представляет собой   правовое состояние лица, обусловленное фактом осуждения и назначения ему по приговору суда наказания за совершенное преступление и влекущее при повторном совершении этим лицом преступления установленные уголовным законодательством правовые последствия» [5].
На наш взгляд, судимость представляет собой особое правовое состояние лица, созданное фактом его осуждения за совершенное преступление и характеризующееся определенными неблагоприятными для данного субъекта социальными и уголовно-правовыми последствиями.  Уголовно-правовые последствия судимости наступают в случае совершения лицом, имеющим неснятую и непогашенную судимость, нового преступления и выражаются рецидивом преступлений. 
Итак, судимость как определенное социально-правовое последствие наказания, является важнейшим признаком рецидива. Роль института судимости велика в обеспечении эффективной борьбы с рецидивной преступностью.
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