Особенности процедуры найма персонала в условиях цифровизации
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От того, какие сотрудники ежедневно решают трудовые задачи в компании, будет зависеть ее успех и достижения [1]. Уже давно современные компании по всему миру называют кадры – самым главным и ценным ресурсом и сегодня российским организациям, чтобы быть уверенными в своем стабильном экономическом состоянии и репутации необходимо вести серьезную кадровую политику, которая включает в себя эффективную систему подбора и найма персонала. Эффективная система найма персонала, спроектированная, с учетом специфических особенностей конкретной организации, внедренная и постоянно развивающаяся, является необходимым инструментом для повышения производительности и качества работы организации [2]. 

Тема совершенствования системы найма персонала представляет собой широкое поле для исследований, аналитической работы  и  практических разработок, этот вывод можно сделать по большой освещенности данной тематики в статьях периодических изданий, как в зарубежных, так и в отечественных. В научной литературе данная тема рассмотрена многими авторами, среди которых встречаются бизнес - деятели, научные сотрудники и педагоги. Однако нельзя сказать, что эта тема проработана до идеального состояния, так как множество точек зрения на нее авторов порой совершенно противоположно, а значит, дискуссии ведутся, и тема еще продолжительное время будет актуальна.
Разные авторы, изучающие систему управления персоналом, дают в своих работах несколько различные трактовки понятию «найм персонала». Нам наиболее близко определение данное Н.Р. Валиуллиной согласно которому «найм персонала  − это комплекс организационных мероприятий, включающий все этапы привлечения персонала, а также оценку, отбор кадров и приём сотрудников на работу» [1]. Процесс найма состоит из трёх элементов: подбор, отбор, приём. Ключевым звеном в данной системе выступает отбор персонала. Он рассматривается как важная составляющая практики комплексного управления качеством [1]. 
Можно смело сказать, что сегодня цифровизация изменила базовые принципы офисной работы. Сегодня, с развитием и возрастанием роли системы управления персоналом  технологии пополнения кадрового состава, как и любой процесс в бизнес-сфере, не остаются неизменными и инструменты, которые давали эффективный результат еще совсем недавно, сегодня уже являются устаревшими. Внедряются новые методы и инструменты, созданные для эффективного поиска, подбора и найма персонала. Множество современных методов поиска и привлечения персонала связано с популярностью глобальной паутины и проникновением интернета во все сферы жизни современного общества.
В результате исследования были выделены пробелы в действующей системе найма персонала и  разработана и предложена система мероприятий направленных на решение данных проблем и повышение эффективности процесса найма в современных организациях. 
Поиск кандидатов на вакантную должность с использованием социальных сетей является сегодня актуальным, недорогим, но достаточно трудоемким методом поиска персонала. Его главным плюсом является тот момент, что он эффективен при поиске молодых специалистов и специалистов среднего звена, а также положительным моментом можно назвать возможность анализа профилей кандидатов и как следствие сотрудник кадровой службы может узнать о человеке намного больше неофициальной информации, чем будет приведено в резюме и предоставлено на собеседовании [3]. Плюсами метода поиска кандидатов с использованием сети Интернет являются его низкая стоимость и возможность обращения к специалистам узкого круга, если например объявление о вакансии было размещено на специализированном форуме или тематической группе. Среди современных методов поиска кадров также нужно назвать объявления о вакансии в сети Интернет, но не в традиционном формате, а в формате видеоролика. Этот метод сегодня приобрел большую популярность и стоимость его не намного выше стоимости традиционных способов поиска и подбора кадров. Однако эффективность данного метода представляется высокой, учитывая скорость распространения информации в сети Интернет и соответственно большое количество просмотров [2].
Наиболее прогрессивным компаниям можно порекомендовать внедрение различных приложений, дающих возможность удобно и быстро получать информацию и обмениваться ей с коллегами. В качестве примера такого приложения можно привести Resume Matching. Данное приложение находит в базе наиболее подходящего кандидата, сделав запрос на соответствующую вакансию.

В качестве пути совершенствования действующих в организации систем подбора и найма персонала можно предложить использование процессного подхода. Это заключается в том, что если рассматривать данную процедуру в виде процессной модели, в которой каждый из этапов является самостоятельным бизнес-процессом. Одним из недостатков в современных организациях является отсутствие единого документированного стандарта процедуры найма персонала. Данный недостаток может быть устранен путем разработки и внедрения «Программы подбора и найма персонала». Отсутствие контроля промежуточных этапов выполнения задач в рамках реализации процесса «Найм персонала» рекомендуется устранять введением системы мониторинга промежуточных результатов и введением унифицированных форм отчетности по текущим результатам. Процедура проведения и порядок мониторинга также должен быть отражен в Программе подбора и найма персонала.  
Исходя из проведенного анализа, можно предположить, что результатом внедрения и реализации, предложенных изменений в организациях станет формирование эффективной системы найма, и как результат: снижение текучки кадров, что окупит затраты на первоначальное обучение персонала; экономия времени руководства и рядовых специалистов; возможность эффективного и рационального проведения многосторонней оценки кандидатов на все вакантные должности.
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