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В настоящее время особенно остро стоит вопрос удовлетворения потребности общества в медицинских услугах, используя как государственные, так и частные ресурсы.

В Ульяновской области честные медицинские центры получили особенное развитие в последние годы. На сегодняшний день функционирует 233 медицинские организации частных форм собственности, 88 из них ИП. 15 клиник являются многопрофильными [1].
Основными преимуществами частной медицины являются: комфортный уровень сервиса, высокий уровень профессионализма медицинского персонала, использование новейшего высокотехнологичного оборудования. Главное отличие частной клиники – услуга должна быть рентабельна.

Целью исследования является определение направлений повышения эффективности и результативности частных медицинских центров на разных стадиях жизненного цикла.

Результативность – достижение организацией поставленной цели. Эффективность - способ достижения цели.

Эффективный менеджмент представляет собой такой набор действий и решений, предпринятых руководством организации, который способствует разработке уникальных стратегий.
Концепция жизненного цикла организации (ЖЦО) возникла и развивается в теории менеджмента с целью объяснения изменений в компании с течением времени [4].
ЖЦО – совокупность комплексов организационных характеристик и модели поведения организации, которые последовательно сменяют друг друга.
В ходе работы были изучены концепции ЖЦО предложенные многими авторами. Для исследования использовалась модель И. Адизеза, как наиболее полная. Для изучения путей повышения эффективности управления была принята модель МакКинзи 7С «Счастливый атом».
Улучшение менеджмента может начинаться с любого элемента, совершенствование которого является для частного МЦ наиболее актуальным. Однако важно учитывать взаимосвязь этих элементов друг с другом.

Каждая система (социальная или биологическая) стремиться достичь наибольшего суммарного потенциала при прохождении всех этапов жизненного цикла [2].
На этапе «ухаживания» важно заложить правильные цели и поставить соответствующие задачи (до 90% ошибок управления), чтобы избежать «аферы». При переходе на этап «младенчество» у предпринимателя есть возможность внести корректировки в задачи частного МЦ. Приоритетное значение будут иметь краткосрочные цели и задачи, но важно заложить и перспективные, дабы избежать «смерти компании в младенчестве».
На первых двух этапах организация отличается высокой степенью централизации, таким образом, эффективность управления в наибольшей степени зависит от предпринимателя. Необходимо как можно быстрее наладить систему оказываемых услуг. Вероятнее всего сама организация будет нацелена в первую очередь на результативность и достижение краткосрочных задач (привлечение новых клиентов, реклама, налаживание сотрудничества с лабораториями), жертвуя эффективностью.

На этапе «давай-давай» организации необходимо построить эффективную административную систему и внедрить регулярный менеджмент, от которого будет зависеть последующая результативность и эффективность управления. Особенно важна разработка системы принятия решений, правил и процедур управления, системы стимулирования, которая является объективным и «жестким» элементом, который при правильном построении заложит основу организации. Необходимо также разработать метод подбора персонала. Таким образом, на данном этапе задаются одновременно «мягкие» и «жесткие» параметры.

Переходя на этап «юности» происходит постепенная децентрализация системы управления. Необходимо определение полномочий руководства, внедрение системы оценивания сотрудников.

В фазу «расцвета» организации перед менеджерами стоит по большей части задача по реализации и совершенствованию «мягких» элементов структуры управления:
· Организационные ценности

· Контролируемая креативность
· Смещение внимания на сотрудников и их нужды

· Между и внутриорганизационное взаимодействие [3]
После перехода частного МЦ на ступень «стабильности» важно не только поддерживать уже достигнутый уровень, чтобы избежать перехода к «бюрократизации» и «смерти» компании, но и совершенствоваться. Именно на этапе «стабильности» возможно «перерождение» организации, создание новой ветви жизненного цикла, которая будет поддерживать частный МЦ на плаву в конкурентной рыночной среде.

Одна из важных причин сохранения эффективности организаций – способность в нужное время сформировать новую бизнес-идею.
К примеру, в условиях глобально изменившейся окружающей среды в связи с появлением новой коронавирусной инфекции, преимущества, по сравнению с конкурентами, получили те частные МЦ, которые адаптировались и создали новое предложение в виде скрининговых тестов на выявление вируса COVID-19: посредством проведения ПЦР-дигностики (полимеразной цепной реакции) либо же через выявление антител к вирусу.

Таким образом, «жизнь» компании зависит от многих факторов, но определяется, во многом талантом и дальновидностью предпринимателей и менеджеров, а так же их искусством планирования и управления.
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