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В современном мире проблема семейных отношений и семейных установок является крайне распространённой , так как с ней сталкивается практически каждый человек, который задумывается о семейных ценностях. Брачно-семейные отношения продолжают оставаться одной из ведущих социальных ценностей, но эволюционируют по форме и по содержанию [1]. Целью исследования стал анализ семейных установок у мужчин и женщин. Гипотеза заключается в том, что супруги разного пола будут иметь отличные друг от друга семейные установки в зависимости от личностных качеств пола. 
 Ян Щепаньский определяет семью как – группа, состоящая из лиц, связанных отношениями супружества и отношениями и отношениями между родителями и людьми [2, с.140]. По мнению Э. Гидденса гендер – это социально формируемые особенности мужественности и женственности, в том числе включающие социальные ожидания относительно соответствующего поведения [3]. Существуют гендерные стереотипы относительно семьи - согласно им , семья воспринимается мужчинами как наличие существенных ограничений , однако это не так. Мужчинами семья воспринимается как опора , которая позволяет вступать в различные социальные процессы, тем самым позволяя приобрести новые личностные качества , позволяющие обеспечить стабильность семьи в психологическом и материальном планах. Решение о замужестве, принимаемое женщиной, отличается от решения мужчины и обусловлено не только гендерными различиями, но и социальными стереотипами. Согласно им, женщине в большей степени свойственно приспосабливаться к трудным условиям семейной жизни, и она не может покинуть мужа, так как не будет в состоянии обеспечить собственную жизнь. Становление и развитие семейных установок в браке происходит с развитием отношений в браке , последовательно проходя ряд стадий: стадия мечтаний, стадия псевдоассимиляции, стадия оценки реального положения вещей, стадия мобилизации, стадия действий, стадия создания контактов, стадия разрешения, терминальной стадия.
Проведенный нами анализ полученных эмпирических данных показал, что (76,7%) испытуемых имеют полную семью а 20% - из неполных семей. Анализ особенностей коммуникации испытуемых с родителями показал, что в большинстве семей испытуемых доминировало положительное общения между членами семьи. Но 26,7% испытуемых отметили  недостаток родительского. Положительное содержание детско-родительских отношений отметили 66,7% женщин,  среди мужчин -  80%. Для женщин создание собственной семьи может означать выход из отрицательного содержания детско-родительских отношений, при этом мужчине, удовлетворенному содержанием отношений с родителями, трудно сепарироваться – он осуществляет поиск женщины, которая окажется способная так же, как и родители, удовлетворить его потребности. О наличии в семье проблем с употреблением алкоголя положительно ответили 56,7% испытуемых, их них 60% - женщины, 53,3% - мужчины. Это может привести к актуализации данной проблемы в их собственных семьях. 80% участников исследования настроены на рождение 2 детей (60%), мужчины чаще хотят иметь 2 детей (80%), 20% мужчин желают иметь 3 и более ребенка. Большая часть женщин (53,3%) проявляет установку на рождение 2 детей, а 13,3% желают иметь 1 ребенка. Снижение числа женщин, желающих иметь более 1 ребенка может быть обусловлено карьеризмом, финансовым положением или страхом перед родами. В анкете были приведены проективные вопросы: Фраза «Я заслуживаю любви потому, что…» была завершена женщинами преимущественно следующим образом: Я много умею или имею определенные качества – 46,7% испытуемых. Тем временем 46,7% мужчин ответили - Дарю любовь. Таким образом, можно сделать вывод, что мужчины и женщины считают себя достойными любви, но имеют место особенности: любовь воспринимается как ресурс, который необходимо заслужить, а также отсутствует представление о любви к себе. На такую фразу как «Я не заслуживаю любви потому, что…» был получен один из следующих ответ среди женщин: «Я ее не заслужила» - 33,3%. Мужчины отвечали, аппелируя к собственным недостаткам. Они более самокритичны, чем женщины. На вопрос «Чтобы чувствовать себя любимым, мне необходимо» были получены ответы, содержание которых позволяет раскрыть разность установок мужчин и женщин. Женщины предпочли следующий ответ: «Внимание, забота» - 80%. Некоторые женщины обращали внимание, что для этого им самим необходимо научиться любить, а также необходимо, чтобы все свое свободное время мужчина проводил с ней. Приводятся ответы мужчин: «Необходимо внимание и забота» - 33,3%. Как мужчины, так и женщины делают акцент на внимании и заботе со стороны партнера.
[bookmark: _GoBack]В проведенном исследовании мы сделали акцент на супружеские установки в браке. Установки мужчин и женщин различается, так как сами они опираются на разные взгляды, нормы поведения и так далее, свойственные разным полам. Цель исследования – анализ особенностей семейных установок у мужчин и женщин была выполнена на теоретическом и эмпирическом уровне, что подтверждает гипотезу нашего исследования о наличии особенностей семейных установок у мужчин и женщин.
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