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В Ульяновской области хвойные насаждения занимают 40,3% от площади лесов. На твердолиственные породы приходится 9,8% от общей площади лесного фонда области. Мягколиственные насаждения преобладают на 49,8% площади лесов: береза (43,1% площади и 40,0% запаса) и осина (36,8% площади и 34,4% запаса). На долю липы приходится 17,5% площади мягколиственных насаждений и 23,6% их запаса [2].

Использование расчетной лесосеки в целом по лесному хозяйству Ульяновской области составляет 51,2 %, в том числе по мягколиственному - 39,7 %.  Таким образом, 60% расчетной лесосеки, представленной мягколиственными породами,  в нашем регионе не используется.

Изучение лесного фонда Мелекесского лесничества [3] также показало, что основной проблемой является недостаточное использование расчетной лесосеки по мягколиственному хозяйству (71,3 тыс.м3). Вовлечение в оборот этого ресурса леса поможет получить дополнительную продукцию, создать новые рабочие места, повысить эффективность ведения лесного хозяйства и уменьшить негативное влияние на лес.

К перспективным направлениям использования мягколиственной древесины  относится производство различных видов биотоплива, таких как пеллеты, брикеты, биомазут, биодизель, биогаз, изготовление древесных композиционных плитных материалов (ДСтП, ЛДСтП, ДВП, ОСП), то есть продукции на основе измельченной древесины  [1].

Состав древостоя и условия производства на территории лесничества позволяют  использовать мягколиственное сырье на производство технологической щепы непосредственно на лесосеке с последующим ее брикетированием, а так же организовать  производство березового фанерного кряжа. Разработанный проект производства топливных брикетов типа «Евродрова» из осины и липы и лесосечных отходов березы позволит получить 5928 тонн брикетов в год .

В качестве мероприятий по содействию естественному возобновлению сосны предлагается внесение минеральных удобрений и рубка подроста малоценных пород. 

Экономическую эффективность проектируемых мероприятий подтверждает рентабельность производства технологической щепы и брикетов – 147,4%, а также получить индекс доходности – 3,85 для мероприятий по содействию естественному возобновлению леса.
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