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В современных условиях мы наблюдаем всё большее ускорение научно-технического прогресса до невообразимых ранее пределов. За какие-то 5-10 лет появляются и исчезают едва ли не целые отрасли. На сегодняшний день можно говорить о так называемой Четвёртой Промышленной Революции. Это термин, введённый Клаусом Швабом в одноимённой книге, характеризует прорывной характер НТП, его экспоненциальные темпы развития и коренной сдвиг во всех отраслях экономики.
К чему же ведёт нас Четвёртая промышленная революция? К неостановимой трансформации экономики в новую форму, инновационную экономику, экономику базирующуюся на следующих взаимовытекающих принципах.
Ключевую роль в инновационной экономике будут играть, как не сложно догадаться, инновации. Отсюда возрастающая роль науки и научного сообщества, а также человеческого капитала. При этом постоянный высокоскоростной приток инноваций обеспечивает высокий уровень конкуренции во всех отраслях. В подобной высококонкурентной среде для предприятия становится жизненно важно оперативно отслеживать и внедрять появляющиеся инновации (а в идеале – предсказывать их появление).
В этих условиях особая роль возлагается на бизнес-разведку. Бизнес-разведка (в отсутствии терминологического единообразия также используют следующие смежные термины: «коммерческая разведка», «деловая разведка», «корпоративная разведка») – это многоплановая легальная деятельность, представляющая собой совокупность сбора, аккумулирования и аналитической обработки данных об окружающей среде с целью предоставления в сжатом виде необходимой информации для лиц, принимающих решения. [1] Под окружающей средой понимается максимально широкий круг субъектов и объектов – это поставщики, конкуренты, покупатели и конечные потребители (если они отличаются), государство и национальная экономика, мировая экономика, а также иные стейкхолдеры. 

Как правило, говоря о задачах бизнес-разведки (или её подсистемы, конкурентной разведки), чаще всего речь идёт об экономической безопасности организации. Однако подобная система может быть использована и для других целей.

В контексте рассматриваемого вопроса в состав «иных стейкхолдеров» входит и научное сообщество в целом, отдельные научные организации, старт-апы и прочие поставщики инноваций. Соответственно, бизнес-разведка в данном случае может использоваться для оперативного отслеживания инноваций, анализа их потенциала и возможности внедрения в деятельность предприятия. Разумеется, подобная структура для данной задачи нуждается в определённой донастройке во многих компонентах, в первую очередь – кадровом. 
Не секрет, что в тех случаях, где бизнес-разведка используется, предпочтение в ней отдаётся «безопасникам», бывшим работникам специальных служб/правоохранительных органов. Но что оправдано в целях экономической безопасности, становится упущением при использования подобного инструментария в рамках работы с поиском инноваций. Соответственно, при расширении функционала бизнес-разведки в эту область, в её состав должны войти сотрудники, имеющие опыт работы с инновациями, маркетингом, стратегическим анализом. При этом с собой они неизбежно привнесут инструментарий соответствующих областей знания, без которого данная деятельность не представляется возможной.
В идеале, подобная система перманентного мониторинга и анализа инновационных изменений как на отдельном рынке, так и в экономике в целом, позволит предприятию успешно внедрять в свою деятельность последние инновации (или даже предсказывать их появление и разрабатывать своими силами), тем самым занимая лидирующие позиции на рынке. 
Таким образом, грамотно настроенная система бизнес-разведки может стать важным конкурентным преимуществом предприятия в условиях инновационной экономики.
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