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Современная система лесных ООПТ Ульяновской области представлена 133 объектами различной категории, статуса и режимов охраны. Она  включает 15 заказников  и 118 памятников природы регионального значения [1,2]. Природно-ресурсный потенциал ООПТ недоиспользован. 

 Для оценки рекреационного потенциала лесных ООПТ разработана блок-схема, предполагающая 7 последовательных шагов: характеристика ООПТ; анализ привлекательности района; исключение объектов ООПТ со строгим режимом использования; группировка ООПТ; качественная оценка экотуристического потенциала ООПТ; выбор ООПТ для рекреационного использования и проектирование ООПТ (зонирование территории, ландшафтная таксация, определение ПДН, выбор экотуристической технологии, составление проекта, социально-экономическая эффективность).

Оценку экотуристического потенциала лесных ООПТ мы начали с  определения интегрального индекса природно-ресурсного потенциала районов Ульяновской области  по системе «ООПТ-лес-вода» по авторской методике, которая предполагает: при оценке водных ресурсов учитывать величину и рекреационную значимость водных объектов; при анализе лесного фонда за основу принимать лесистость районов; при анализе ООПТ оценивать площадь ООПТ и статус. 

Исследования показали, что максимальный интегральный показатель имеет Сенгилеевский район, вторым является Барышский, далее - Инзенский район. 
При оценке комплексной рекреационной привлекательности лесных ООПТ учтены классификационные признаки, объединенные в три группы: первичные (природные условия и ресурсы),  вторичные (социально-культурные) и лимитирующие. 

Анализ лесных ООПТ Ульяновской области позволил сгруппировать их по направлениям рекреационного использования. Выделено 5 групп ООПТ:  дендрологического, исторического, гидрологического, зоологического и смешанного направления. В каждую из этих групп вошло несколько памятников природы регионального значения. Наиболее значимой является гидрологическая группа, включающая озера, пруды, болота и острова.

Проведенная оценка потенциала лесных ООПТ области позволяет сделать вывод, что к числу перспективных видов регулируемой эколого-туристско-рекреационной деятельности можно отнести: спортивный; познавательно-природный туризм; лечебная и реабилитационная деятельность; пляжный туризм; событийный,  фестивальный и экстримальный туризм. 

Особый интерес представляет перспектива рекреационного использования памятника природы регионального значения «Болотный комплекс «Моховое», так как он имеет наиболее интересное сочетание природных объектов: лес-вода. Здесь запроектирована эколого-экстримальная тропа.

Вовлечение лесных ООПТ в сферу рекреации имеет большой социально-экономический эффект.
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