Приватизация в России: цели, этапы, социально-экономические последствия
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[bookmark: _GoBack]На любом этапе развития социально-экономических отношений в рамках любой экономической системы встают вопросы достижения макроэкономической стабильности и интенсивного экономического роста. 
Приватизация - процесс перехода имущества из той или иной формы коллективной собственности в частную. 
Цель приватизации состоит в следующем: на основе передачи активов, находящихся в государственной собственности, частным владельцам предполагается их более эффективное использование в соответствии с механизмом экономических интересов, а также целей экономической системы на разных уровнях.
Следует рассмотреть следующие аспекты (задачи приватизации). Все эти аспекты раскрывают главную цель приватизации:
· Расширение границ частной собственности.
· Повышение доходов государства за счет более эффективного использования экономических активов.
· Снижение степени влияния государственного вмешательства в экономические процессы.
· Формирование системы взаимосвязанных экономических интересов с точки зрения долгосрочного развития экономической системы.
Сначала, следует четко выделить цели российской приватизации:
· создание конкурентной среды;
· формирование слоя частных собственников-предпринимателей;
· повышение эффективности деятельности предприятий;
· содействие демонополизации экономики;
· привлечение иностранных инвестиций;
· социальная защита населения и развитие объектов социальной инфраструктуры за счет средств от приватизации.
Превращение государственных предприятий в акционерные общества - главная направленность в способах проведения приватизации.
В ходе анализа литературы по вопросам процессов приватизации в России выявлено то, что на сегодняшний день четкой и конкретной периодизации этапов и процессов российской приватизации не разработано. Исходя из этого следует отразить свое видение данной периодизации. Следует выделить подготовительный этап. Он связывается с периодом 1990-1991 гг., когда были сформированы теоретический базис (внедрение в систему экономических отношений термина приватизация) и методологические основы (первые юридические документы).
Первые российские законы о приватизации, принятые в 1991 г. определяли приватизацию как процесс перехода государственных предприятий и госжилья в частную собственность с целью обеспечения основ для преобразования социалистической плановой экономики в экономику рыночного либо смешанного типа.
В зарубежной практике приватизация рассматривается как метод повышения эффективности национальной экономики. В России оно было воспринято исключительно в качестве инструмента системного преобразования экономики.
Вторым этапом приватизации экономисты считают начало 1995 г. (продолжается до сих пор). Важным событием в ходе приватизации стало введение корректировок в закон «О приватизации государственных и муниципальных предприятий в РФ», в частности, в нем сделан акцент на переход от преимущественно безвозмездной передачи государственной собственности к ее продаже по ценам, определяемым рынком; указано, что приватизация должна способствовать повышению эффективности функционирования отечественных предприятий; определено, что при отчуждении государственной собственности должны учитываться и социальные индикаторы.
Мероприятия приватизации приводили к появлению как положительных, так и отрицательных фактов в экономической и социальной системах. 
Положительным итогом приватизации можно считать процесс концентрации капитала и возникновение акционерного капитала в различных отраслях экономики. Первоначальный этап приватизации положил начало накоплению практического инструментария в области государственного управления в условиях рыночной экономики.
В результате приватизации в России сформировался негосударственный сектор экономики в короткие сроки, рыночные институты и новый корпоративный сектор экономики (рынок ценных бумаг, акционерные общества, банки, система институциональных инвесторов, страховые компании), произошло распределение юридических прав собственности на приватизированное имущество.
Негативные последствия приватизации также наблюдались во всех сферах: политической, экономической, социальной. 
Хотя и происходила концентрация капитала, она происходила в отношении узкого круга лиц, что, естественно, фактически вызывало реальное отторжение основной массы населения от реальной собственности.
Концепция приватизации была неграмотно ориентирована лишь на частную собственность, в то время, как различные формы коллективной собственности игнорировались. 
Самой главной ошибкой явился факт того, что экономистами-реформаторами полагалось, что вывод государственных предприятий на механизмы рыночного функционирования с одновременной либерализацией цен даст необходимый экономический и антиинфляционный эффект. 
Также существенной ошибкой можно полагать смещение акцентов реформ в сторону достижения бездефицитности бюджета.
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