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Опыт передовых предприятий лесного сектора показывает, что комплексное многоцелевое лесопользование более всего соответствует задачам устойчивого управления лесами. Высокая доходность лесопользования может обеспечиваться не за счет увеличения объема заготовки древесины, но и за счет других видов лесопользования: сбор и переработка недревесных и пищевых лесных ресурсов, развитие экологического туризма, охоты и т.д. Экологический эффект проявляется в возможности снизить нагрузку на лесные экосистемы или распределить ее более равномерно. 
Леса Майнского лесничества переданы в аренду для заготовки древесины. Ежегодная расчетная лесосека позволяет получить 158 тыс.м3 древесины, которая осваивается на 73%. На территории лесничества разрешены все 16 видов использования лесов [2] и, помимо древесины, можно  осуществлять заготовку пищевых лесных ресурсов (березовый сок – 73 т., грибы – 38,8 т.); заготовку недревесных лесных ресурсов ( хвойно-витаминная мука – 153 т., новогодние деревья – 10 тыс.шт., живица – 33,3 т.); ведение охотничьего хозяйства на площади 7039 га.; ведение сельского хозяйства (пчеловодство – 664 га.);  рекреационную деятельность на площади 65026 га. 

Рассчитан коэффициент комплексности использования лесных ресурсов [1]. Он равен 0,5, что свидетельствует о необходимости перехода к комплексному лесопользованию за счет интенсификации и вовлечения в использование всех имеющихся резервов  лесной территории.

Определены альтернативы комплексного использования лесных ресурсов на арендованном лесном участке ООО «Сырьевые ресурсы», которые предполагают следующие варианты объединения видов использования лесов: заготовка древесины и ведение охотничьего хозяйства; заготовка древесины и переработка древесины; заготовка древесины и заготовка пищевых лесных ресурсов.

С учетом ограничений, выявленных по «Правилам использования лесов», наиболее перспективным для данной территории является 3 вариант.

Разработанный проект предполагает следующую технологическую последовательность  при освоении лесов: весенняя заготовка березового сока – летне-осенняя заготовка грибов – зимняя заготовка древесины. Проектом предложен отказ от сплошных рубок и переход на добровольно-выборочные рубки, что позволит получить: древесину – 840 м3, березовый сок – 8,3 т., грибы – 1,2 т. 

Экономическое обоснование перехода к многоцелевому лесопользованию позволяет сделать вывод о его целесообразности, так как поступления в бюджет за счет арендной платы увеличатся на 14 тыс.руб., а доход арендатора возрастет на 444 тыс.руб. 
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