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[bookmark: _GoBack]В Российской Федерации на современном этапе придается большое значение развитию малого и среднего предпринимательства (МСП). Осуществление  поддержки МСП со стороны государства рассматривается в качестве одного из приоритетных направлений развития страны. Оно  способствует формированию дополнительных рабочих мест, увеличению налоговых отчислений в бюджеты всех уровней, развитию инновационных технологий, росту конкуренции, а также наполнению потребительского рынка широким ассортиментом товаров и услуг.

Развитие малого бизнеса в России является стратегическим фактором, определяющим устойчивое развитие экономики, и наоборот, свертывание малых предприятий может иметь серьезнейшие негативные последствия как экономического, так и социального характера. В силу, указанных причин государственные органы особенно заинтересованы в разработке программ финансирования и поддержки малого бизнеса.

На основании утвержденных президиумом Совета при Президенте Российской Федерации по стратегическому развитию и национальным проектам 24 декабря 2018 г. были разработан Национальный проект «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» направленный на всестороннее улучшение предпринимательского климата в России. 
В Ульяновской области, в свою очередь, утверждена Стратегия социально-экономического развития Ульяновской области на период до 2030 года, утвержденная постановлением Правительства Ульяновской области от 13.07.2015 № 16/319-П «Об утверждении Стратегии социально-экономического развития Ульяновской области до 2030 года», одной из основных задач которой является обеспечение дальнейшего развития благоприятной инвестиционной среды и стимулирование развития малого и среднего предпринимательства. В рамках данной Стратегии постановлением Правительства Ульяновской области от 14.11.2019 года № 26/582-П утверждена Государственная программа Ульяновской области « Развитие малого и среднего предпринимательства в Ульяновской области» на 2019-2024 годы».
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