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Одной из главных проблем Старомайнского лесничества Ульяновской области является недоиспользование расчетной лесосеки по мягколиственному хозяйству и большое количество низкокачественной древесины и отходов лесозаготовок, которые не находят применения. 
Фактический объем заготовки  мягколиственной древесины в лесничестве за 2019 год составил 18,4 тыс. м3, что составляет 30,8% от допустимого изъятия древесины, древесные отходы, образующиеся в процессе лесозаготовки - 66 тыс. м3 (47%). Это ценное сырье в настоящее время нигде не используется [4]. 

Состав древостоя и объем образования неиспользуемой древесной биомассы позволяет организовать на лесосеке производство технологической щепы, из которой предлагается изготовление арболитовых блоков по ГОСТ Р 54854-2011 [2].
В условиях лесничества комплексную разработку лесосеки выгодно осуществлять в два приема с одновременным получением технологической щепы на основе использования отечественной и зарубежной техники. Трактор МТЗ-82 с харвестерной головкой Беларус 1221МЛХ производит валку деревьев, обрезает сучья и раскряжевывает хлысты. После вывозки деловой древесины на делянку заходит мобильная рубительная машина Беларус МР-25-02, которая собирает лесосечные отходы и перерабатывает их в технологическую щепу [1]. Затем щепа перегружается в  щеповоз повышенной вместимости с задней разгрузкой САТ-140 и отправляется на производство [3].
Из произведенной на лесосеке щепы вырабатываются арболитовые блоки. Технология их изготовления состоит из операций: в бетоносмеситель загружаются в определенной последовательности щепа, цемент с добавками и вода с растворенными химическими добавками. Раствор перемешивается и закачивается в бункер, откуда подается в вибропресс. Затем заливается в формы, где происходит уплотнение массы. Сформированные блочные изделия укладываются на стеллажах, где сушатся и набирают прочность.

Расчет экономической эффективности показывает, что затраты на разработку лесосеки составят 301 тыс. руб., на производство арболита – 1275 тыс. руб. Выручка от реализации готовой продукции - 3014 тыс.руб. Возможная прибыль выразится суммой 1438 тыс. руб. Рентабельность производства – 47,7%. Выручка от реализации готовой продукции в результате осуществления проекта возрастет в 4,2 раза.
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