Профилактика йододефицита в условиях экономического кризиса посредством обогащенных йодом продуктов как направление развития инновационной экономики
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Поволжье относится к регионам с умеренным йододефицитом. В 2018 году зарегистрировано увеличение случаев заболеваний диффузным (эндемическим) зобом, связанного с йодной недостаточностью, как в Ульяновской области, так и в городе Ульяновске [2]. На состояние 2019 г. Министерство здравоохранения России отметило, что йодированную соль в пищу употребляют менее 30% жителей страны. Ведомство выступило с предложением ввести всеобщее йодирование соли в России с 2020 года. Текст документа, содержащего эту инициативу, предусматривает непременное использование йодированной соли при производстве различных продуктов питания, хлебобулочных изделий и использовании ее для подсаливания блюд, предлагаемых в местах общественного питания.
Цель исследования: определение проблем в профилактике йододефицита в условиях экономического кризиса посредством обогащенных йодом продуктов.
Наименее затратный, простой и эффективный способ обеспеченности человека йодом – употребление в пищу продуктов, богатых йодом и всеобщее йодирование соли [1].

Йодирование пищевой поваренной соли направлено на ликвидацию заболеваний, связанных с дефицитом йода, что с экономической точки зрения является наиболее эффективной инвестицией в интеллектуальное и физическое здоровье нации.

В Ульяновской  области осуществляется и производство хлебобулочной обогащенной пищевой продукции такими предприятиями как:

· ООО «Ульяновскхлебпром» (г. Ульяновск) - хлебобулочные изделия, обогащенные йодом 4-х наименований: хлеб ржано-пшеничный йодированный, хлеб пшеничный 1 сорта йодированный, хлеб из пшеничной муки в/с йодированный, батон нарезной из пшеничной муки в/с йодированный;

· ООО «Хлебокомбинат» (Ульяновская обл., р.п.Павловка) - хлебобулочные изделия, обогащенные йодом трех наименований;

· ПО УЗМВ «Волжанка» (Ульяновская обл., Ульяновский район, с. Ундоры) выпушено обогащенных хлебобулочных изделий 3-х наименований (хлеб ржано-пшеничный йодированный, батон нарезной йодированный, хлеб пшеничный йодированный из пшеничной муки 1 сорта);

Всего в области в 2019 г. выработано 1534,031 т (2018 г. - 1685,661 т, 2017 г. - 1162,228 т, 2016 г. - 956,659 т) обогащенных йодом хлебобулочных изделий, что незначительно меньше аналогичного показателя 2018 г. (на 8,9%) [2].

Также в Ульяновской области выпускается и молочная продукция, обогащенная йодказеином следующими производителями:

· ОАО «Молочный завод» (г. Ульяновск) - молоко, кефир, творог, обогащенные йодказеином;

· ПО УЗМВ «Волжанка» (Ульяновская обл., Ульяновский район, с. Ундоры) - молоко, кефир, творог, обогащенные йодказеином; 

· ЗАО «АЛЕВ» (г. Ульяновск) - молоко обогащенное комплексом из 8 ми витаминов и йодом (с 2013 г. производство не проводилось, т.к. не были заключены муниципальные контракты);

· ООО «НовМолДом» (Новоспасский район, с. Троицкий Сунгур) - молоко пастеризованное обогащенное йодированным белком м.д.ж. 3,2 %,  кефир обогащенный йодированным белком м.д.ж. 2,5 %, творог «Умница» обогащенный йодказеином м.д.ж. 9,0 %.
К 2019 году с рынка ушли ООО «Комбинат кооперативной промышленности», производившее хлебобулочные изделия и ООО «ПСК «Красная звезда», изготавливающее молочную продукцию.
Население Ульяновской области плохо осведомлено о доступных способах профилактики. Отмечен рост заболеваемости йододефицитными состояниями. С рынка уходят компании, производящие йодосодержащие продукты. В условиях экономического кризиса особенно остро стоит проблема наименее ресурсозатраной профилактики йододефицита. Назрела необходимость перехода от добровольной профилактики йододефицита к обязательной.
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