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В настоящее время педагогическое сообщество переходит к проектному обучению, воспитанию и образованию, при которых проектная среда приобретает свойства образовательной среды, а использование возможностей логики создания типовых проектов выступает в качестве основного средства обучения. Кризис современного образования во многом инициирован неспособностью нынешней высшей школы помочь молодежи в формировании ключевых образовательных и профессиональных компетентностей, играющих все большую роль в современном постиндустриальном обществе. 

Метод проектов как дидактическое понятие нужно рассматривать не в узком смысле как самостоятельный метод, а в широком смысле – как педагогическую проектную технологию, включающую в себя многие методы (М.А. Гусаковский, Ю.Э. Краснов, М.А. Ковардакова, О.И. Донина, Е.С. Полат, Л.А. Хамидуллина, И. Чечель и др.) [1, 2, 3, 4].
Педагоги, занимающиеся разработкой проектных технологий и использующие их на практике, сходятся во мнении, что проектная технология имеет широкие педагогические возможности, способствует более глубокому усвоению программного материала, планированию собственной учебной деятельности, формированию умений и навыков практиче​ского использования изучаемого предмета, развивая собственно проектные умения и навыки, как необходимые качества личности в современных условиях.

Метод проектов всегда ориентирован на самостоятельную деятельность студентов – индивидуальную, парную, групповую, которую учащиеся выполняют в течение определенного отрезка времени. Этот подход органично сочетается с групповым (cooperative learning) подходом к обучению. Метод проектов предполагает решение какой-то проблемы, предусматривающей, с одной стороны, использование разнообразных методов, средств обучения, а с другой – интегрирование знаний, умений из различных областей науки, техники, технологии, творческих областей. Результаты выполненных проектов должны быть «осязаемыми», т.е., если это теоретическая проблема, то конкретное ее решение, если практическая – конкретный результат, готовый к внедрению.

Цель проектного обучения состоит в том, чтобы создать условия, при которых обучающиеся: самостоятельно и охотно приобретают недостающие знания из разных источников; учатся пользоваться приобретенными знаниями для решения познавательных и практических задач; приобретают коммуникативные умения, работая в различных группах; развивают у себя исследовательские умения (умения выявления проблем, сбора информации, наблюдения, проведения эксперимента, анализа, построения гипотез, обобщения); развивают системное мышление [3, с. 6].

В ходе выполнения проектов у студентов формируется самостоятельность и настойчивость в решении творческих задач, приобретается умение планировать свою деятельность, работать коллективно. Самостоятельность – одна из важнейших черт личности человека. Ее следует рассматривать как неотъемлемое обязательное звено процесса обучения, без которого учебный процесс не может состояться. Самостоятельные активные действия в свою очередь способствуют развитию инициативности. Задания, предназначенные для самостоятельной работы, должны носить активный и творческий характер, стимулировать поиск самостоятельных решений, побуждать к активной целеустремленной деятельности. Таким образом, обеспечивается развитие навыков собственно самостоятельной деятельности и творческих способностей каждого студента. 

В процессе деятельности по выполнению проекта при поиске необходимой информации, при работе над групповыми проектами у студентов формируются такие необходимые качества личности, как коммуникативность, широта интересов и предприимчивость. При выполнении проекта студенты получают практические навыки, при решении конкретных задач, в работе с учебной, специальной и справочной литературой, в оформлении результатов работ и реализации межпредметных связей.

Важнейшими задачами, реализуемыми в проектной деятельности являются задачи повышения мотивации к учебной деятельности, интереса к самостоятельному поиску, развития социализации студентов вуза, так как умение выстраивать учебный проект предоставляет им возможность осмысления своего места и назначения в обществе, понимания правил общественной жизни, понимание ценности личности в обществе.

В ходе проектной деятельности развиваются индивидуальные навыки (определения задач, которыми стоит заниматься; формирования независимых суждений; развития личного интереса и углубления знаний в определенной области; приобретения навыков самоорганизации; развития практических навыков; создания нового и уникального; сбора и анализа незнакомой информации; внедрения в практику стра​тегии разрешения проблем; критического анализа и оценки своей и чужой работы и др.); междисциплинарные навыки (способность «выходить» за пределы одной проблемы, интегрировать знания, получаемые из различных источников; восприятия фактов с точки зрения различных ситуаций в незнако​мых ракурсах; готовность к противоречивым, спорным утверждениям); навыки работы в группах (способность учиться работать в группах, возглавлять команду и организовывать проведение встреч, участвовать в процессе принятия решений, приобретать навыки сотрудничества; развивать чувство такта и дипломатичность; руководить людьми и направлять их деятельность); работа с личным самосознанием (изучение собственных сильных и слабых сторон, удовлетворение от проделанной работы, реальная оценка своим возможностям по отношению к поставленной задаче); навыки общения (представление своей работы в ясной и эффективной форме /письменной или устной/, совершенствование навыков убедительной, логически построенной аргументации, развитие навыков восприятия информации на слух и постановки вопросов в процессе выбора и усвоения информации, умения писать понятный отчет о проделанной работе) [2].
Важно отметить, что реализация метода проектов предполагает и существенное изменение роли обучающего. Преподаватель из носителя готовых знаний превращается в организатора познавательной деятельности, ориентируя ее на приоритет исследовательского, поискового, творческого характера.
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