Расследование преступлений, совершенных несовершеннолетними, является общей проблемой российского общества, при этом повышение качества расследования в совокупности с успешной работой по предупреждению преступности несовершеннолетних – одним из действенных методов решения проблемы снижения подростковой преступности, что способствует успешному духовному и нравственному развитию общества и государства.
Актуальность разработки методики расследования преступлений несовершеннолетних, в частности, таких наиболее тяжких, как убийства, обусловлена достаточно высоким уровнем их распространенности, и поэтому совершенствование научного обеспечения расследования преступлений несовершеннолетних в определенной мере будет залогом успешной ликвидации преступности в целом.
Преступность несовершеннолетних всегда была в центре внимания у ученых и практиков. Поэтому методике расследования преступлений, совершенных несовершеннолетними, посвящено немалое число трудов, Однако, следует отметить, интерес в этих работах заключался в основном методиках расследования преступлений из хулиганских побуждений, в корыстных целях, совершаемых несовершеннолетними.
