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Приграничное сотрудничество, в особенности, в период экономических санкций, как для Российской Федерации в целом, так и для ее регионов, нуждается в более тесной и более глубокой интеграции. 
Среди различных форм межрегионального сотрудничества в условиях развития интеграционных процессов, безусловно, внимание уделяется приграничному и трансграничному сотрудничеству, поскольку в приграничном взаимодействии непосредственно пересекаются жизненно важные проблемы, включая внешнеполитические, экономические, социальные, гуманитарные, разделенных народов и другие. Приграничным и трансграничным географическим вызовам посвящены работы П.Я. Бакланова, Ю.П. Баденкова, И.Н. Ротановой и других специалистов [1, 2, 3].
Непосредственно приграничные российские регионы, к которым относится Алтайский край, выходят на первый план, т.к. уже имеют определенный уровень международных экономических отношений и потенциал для их развития. Членство Российской Федерации и Республики Казахстан в ЕАЭС, а также участие в таких проектах как «Один пояс – один путь», в приграничном сотрудничестве в рамках Международного координационного совета «Наш общий дом – Алтай» дает возможности для развития интеграционных связей.
Несмотря на приграничное расположение и сотрудничество Алтайского края и Восточно-Казахстанской области, не в полной мере используются все аспекты экономико-географического положения регионов и сформировавшиеся на сегодняшний момент экономико-географические факторы и вызовы, способствующие и препятствующие приграничному и трансграничному сотрудничеству. 
Транспортная система воздействует на экономику, как минимум, в трех основных аспектах: обеспечивает текущее транспортное обслуживание региона; инвестиции в транспорт формируют объемы работ капитального характера и сопровождающие услуги; развитие транспортной инфраструктуры в перспективе приводит к активизации в зонах ее тяготения экономической деятельности, в частности, размещению новых производств. 
Транспортно-географический аспект, находит проявление в уровне развития транспортной инфраструктуры, территориальной организации путей сообщения, транспортных пунктов, коридоров и узлов, транспортно-экономических балансов, обеспеченности транспортом отраслей хозяйства и населения, международных транспортных сетей и других [4].
Через территорию Алтайский край проходят пути, соединяющие Россию с Казахстаном и другими государствами Центральной Азии. Федеральная автомобильная дорога А322 (ранее А349) («Змеиногорский тракт») идёт из Барнаула в юго-западном направлении до границы с Казахстаном в 40 км к югу от Рубцовска. Она является частью азиатского маршрута AH64. Также по территории края проходит автодорога: Алейск — Родино — Кулунда — государственная граница с Республикой Казахстан. 
Проблематика развития приграничных территорий особенно актуальна в странах, имеющих большое количество соседних государств, а также протяженную государственную границу. Исторические события конца XX в., связанные с распадом Советского Союза, ознаменовали появление новых субъектов на политической карте мира, значит, и новых государственных границ. Образованная государственная граница между Россией и Казахстаном стала не только одной из самых длинных сухопутных границ мира (протяженность более 7500 км), но и своеобразным барьером между некогда единым природным, экономическим, социальным комплексом [5].
Барнаул является крупным железнодорожным узлом. На Казахстан из Барнаула идут два направления: Южная и Туркестано-Сибирская железные дороги. Железнодорожное сообщение имеют более половины административных районов края. 
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