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В статье затронуты некоторые проблемы и тенденции реализации социальной политики в сфере семьи в Кузбассе. Рассмотрена деятельность Центра социальной помощи семье и детям. 
Практически каждый третий житель почти трехмиллионного Кузбасса является получателем тех или иных мер поддержки [3]. Социальная политика призвана решать проблемы в сфере семьи, жилищный вопрос, организация деятельности дошкольных учреждений, социальная поддержка многодетных семей, уровень заработной платы в регионе и его соотношение с основными необходимыми расходами семьи [2]. Рассматриваются проблемы жестокого обращения с детьми и семейного насилия, изучаются проблемы семей, воспитывающих детей с особыми потребностями и рассматриваются возможные варианты решения этих проблем [4]. Региональная социальная политика обеспечивает защиту прав и интересов семьи на основе федеральных законов и взаимодействия Министерства социальной защиты населения Кузбасса с государственными и негосударственными структурами. В данной статье рассматривается деятельность социальной политики на примере Центра социальной помощи семье и детям Калтанского городского округа.
Исследование Центра основано на данных, представленных на официальном сайте Центра социальной помощи семье и детям Калтанского городского округа. Задачами исследования является: знакомство с документами, регламентирующими деятельность Центра; изучение предоставляемых услуг, направлений работы и структуры Центра; рассмотрение функций и межведомственного взаимодействия Центра в системе социального обслуживания.
[bookmark: _GoBack]Таким образом, Центр социальной помощи семье и детям является одним из учреждений, задействованным в решении проблем семей с детьми. Структура Центра социальной помощи семье и детям состоит из четырех отделений: отделение приема, консультации граждан и срочного социального обслуживания; отделение психолого-педагогической помощи и профилактики безнадзорности несовершеннолетних; организационно-методическое отделение; отделение помощи женщинам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. Услуги Центра предоставляются в полустационарной и дистанционной формах платно и бесплатно в зависимости от получателей услуг. Центр социальной помощи семье и детям, являясь структурным звеном государственной системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, осуществляет свою деятельность в последовательном взаимодействии всех учреждений и ведомств города, причастных к профилактике неблагополучия семей.
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