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Первые национально-культурные объединения немцев появляются в начале 1990-х годов, в связи принятием Закона «О реабилитации репрессированных народов».
В 1991 году с целью возрождения и сохранения культурного потенциала немцев была созданаАссоциация Общественных объединений «Международный союз немецкой культуры» (АОО «МСНК»).Она объединяет более 450 центров немецкой культуры, центров встреч и общественных объединений немцев. Ведущими направлениями деятельности выступают информационная, социальная и молодежная работа, поддержка языка, проведение исторических исследований, этнокультурная работа в регионах и международное сотрудничество [1]. 
Наиболее значимыми проектами АОО «МСНК» являются Международный конкурс «Друзья немецкого языка», Всероссийский конкурс «Лучшие имена немцев России», Всероссийская акция «Totales Diktat», культурно-просветительский проект «Большой Екатерининский Бал.
Работу с молодежью организует межрегиональная общественная организация «Немецкое молодежное объединение» — «Jugendringder Russlanddeutschen».Объединение было образовано 17 марта 1997 года, на данный момент включает в себя 51 молодежную общественную организацию из 35 регионов страны. Основными целями организации являются сплочение молодого поколенья немцев России, формирование и развитие этнической и гражданской идентичности; развитие структуры молодежных организаций, поддержка молодежных инициатив [2].
В 1997 г. создана Федеральная национально-культурная автономия российских немцев (ФНКА РН).Основными направлениями работы ФНКА РН на данный момент  являются: 
•	представление и отстаивание общественных интересов немцев России на региональном и федеральном уровнях государственного управления;
•	дальнейшая реабилитация российских немцев;
•	координация и поддержка общественных инициатив российских немцев;
•	развитие и поддержка системы общественной Самоорганизации и самоуправления немцев России, участие в деятельности органов местного самоуправления в немецких национальных районах и других местах компактного проживания немецкого населения;
•	взаимодействие с легитимными самоорганизациями этнических немцев Казахстана, Кыргызстана, Узбекистана и других стран бывшего СССР [3].
  В России существуют шесть российско-немецких домов: в Москве, Калининграде, Новосибирске, Омске, Томске и Барнауле. Они выступают в роли общей площадки для национально-культурных объединений.
Анализируя цели и задачи вышеперечисленных организаций можно отметить, что их деятельностьспособствует возрождению и сохранению этнической идентичности российских немцев. В том числе благодаря реализации специальных проектов. 
Большое внимание в деятельности национальных объединений уделяется языковой работе. Действуют разговорные клубы немецкого языка. Так, ОО «Краевая Национально-Культурная Автономия Немцев Алтая»проводит бесплатные курсы немецкого языка «HALLO, NACHBARN!». Целью проекта является помощь российским немцам в овладении родным языком[4]. 
Восстанавливается историческое наследие немцев. Ежегодно выпускаются книги по истории и культуре, воспоминания. Так, в последнее время были изданы: книги  памяти о трудармейцах Бакаллага и Челябметалургстроя; «Сборник воспоминаний детей блокады немецкого происхождения», материалы об истории протестантизма. Издания можно прочитать в электронной библиотеке информационного портала «RusDeutsch»[5]. 
[bookmark: _GoBack]В регионах осуществляются просветительские проекты, направленные на презентацию культуры и творчества немцев.  Помимо этого проводятся межрегиональные  фестивали, концерты, конкурсы, среди которых: Всесибирский конкурс юных музыкантов и вокалистов имени  Михаила  Вернера, Фестиваль культуры немцев Урала, Омский лингвистический марафон, Межрегиональный конкурс знатоков немецкого языка в Новосибирске,  Алтайский  межрегиональный конкурс «Мои этнические корни»[6].
Таким образом, деятельностьнационально-культурных объединений выступает важнейшей составляющей сохранения этнической идентичности немцев в России. 
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