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Введение. Психические нарушения, возникающие при витальном стрессе, могут привести к нарушениям в системе гемостаза [3]. 
Цель. Оценить состояние системы гемостаза в ответ на острый витальный стресс у крыс с различной двигательной активностью.
Материалы и методы. Работа была проведена на 40 половозрелых самцах крыс популяции Wistar массой, которые составили две опытные группы: с низкой и высокой двигательной активностью и одну контрольную группу животных. Стрессорным фактором выступала модель психической травмы, вызванной стрессом переживания ситуации гибели партнера от действий хищника - тигрового питона [4]. Спонтанная двигательная активность определялась с помощью методики «открытое поле». 
Результаты. Животные с низкой двигательной активностью реагировали на острый витальный стресс угнетением агрегации тромбоцитов. У животных с высокой двигательной активностью наблюдалась гиперкоагуляция по внешнему пути активации плазменного гемостаза и на конечных этапах. Это подтверждается данными тромбоэластометрии в виде укорочения времени коагуляции. В обеих опытных группах регистрировалось укорочение времени полимеризации фибрин-мономера, уменьшение уровня фибриногена, а также угнетение антикоагулянтной системы и активация фибринолиза. По данным тромбоэластометрии отсутствовали достоверные изменения показателей, характеризующих процессы формирования и лизирования фибринового сгустка. 
Выводы. Животные с разным уровнем двигательной активности отвечали на острый витальный стресс однонаправленными реакциями. По результатам коагулограммы ответная реакция на острое психоэмоциональное воздействие находилась в пределах эустресса.  
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