Синтез сукцинатов крахмала и их солюбилизирующие свойства
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Крахмал является обильным, недорогим, естественно возобновляемым полисахаридом, который находит широкое применение в различных областях. Крахмал является одним из главных компонентов для производства разнообразных продуктов с улучшенными потребительскими свойствами. Успешно используется в качестве полимера в упаковочной промышленности. В пищевой промышленности крахмал используется для различных функций, таких как загущение, стабилизация, текстурирование, гелеобразование, капсулирование и увеличение срока годности. Он играет важную роль в определении качества и текстуры многих продуктов питания; контроль приемлемости и вкусовых качеств большинства пищевых продуктов. Крахмал имеет широкое применение в фармацевтике, в качестве склеивающего вещества, наполнителя, дезинтегратора. Однако нативный крахмал имеет несколько недостатков, таких как плохая перерабатываемость и растворимость в обычных органических растворителях, что ограничивает его широкое применение [1]. Поэтому, модификация крахмала, физически или химически, является перспективным и практически значимым направлением для исследований. Модификация, в свою очередь, это процесс целенаправленного изменения структуры молекул крахмала. При получении сложного эфира крахмала, увеличивается степень замещения, что непосредственно улучшает их свойства. Актуальность работы заключается в усовершенствовании свойств сложных эфиров крахмала, для их использования в крупнейших отраслях, таких как пищевая и фармацевтическая промышленность. Использование модифицированного крахмала снижает себестоимость продукта, следовательно, данный фактор показывает перспективы разработки данной тематики. 
Получение сложных эфиров крахмала проводилось по ранее разработанной методике для целлюлозы и древесины [2]. В данном случае синтезы проводили в среде толуола в присутствии катализатора. Полученные продукты исследовались на содержание связанной кислоты методом потенциометрии и рассчитывали степень замещения в полученных продуктах.
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Рисунок 1 – Степень замещения в сложных эфирах крахмала при различных температурах

С увеличением продолжительности и температуры синтеза наблюдается возрастание степени замещения в полученных продуктах. При этом достигнутая степень замещения составляет практически от 1 до трехзамещенного сложного эфира. 

Для полученных сложных эфиров крахмала нами было изучена солюбилизирующая способность растворов крахмала по отношению к растительному маслу. В пищевой промышленности сложные эфиры крахмала используются в качестве эмульгаторов и загустителей, в частности для получения загущенных сред из растительного масла в производстве кондитерских изделий. Солюбилизирующая способность сложных эфиров крахмала исследовалась турбодиметрическим методом путем получения растворов с различным содержанием растительного масла в растворе сложного эфира крахмала с заданной концентрацией.
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Рисунок 2 – Зависимость светопропускания от содержания растительного масла в растворе сложного эфира крахмала

Полученные значения показывают хорошую растворимость растительного масла в растворе сложного эфира крахмала.

В ходе проведенных исследований были получены сложные эфиры крахмала с янтарной с различной степенью замещения. Предложенный метод позволяет получать самые различные сложные эфиры крахмала с карбоновыми кислотами, тем самым широко варьируя эмульгирующие свойства получаемых модифицированных крахмалов и область их применения.
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