Восприятие социальной поддержки ветеранами боевых действий: результаты исследования
 Губарева Ольга Викторовна
Студент-магистрант
Алтайский государственный университет. Институт социальных наук
г. Барнаул, Россия
Е-mail: olga.gubareva.83@mail.ru

В статье представлены результаты, полученные при  исследовании уровня социальной поддержки ветеранов боевых действий  с использованием  методики  «Многомерная шкала восприятия социальной поддержки». Целью данного исследования является разграничение понятий социальная поддержка ветеранов боевых действий как ресурс и как обеспечение льготами, а также показана разница уровня социальной поддержки от образования ветеранов боевых действий, выявлены основные значимые компоненты социальной поддержки, которые составляю систему социальных отношений ветеранов боевых действий. 
В меняющемся современном мире, сталкиваясь с множеством разнообразных социальных ситуаций, перед нами встает выбор, который требует ресурсов для эффективных решений жизненных задач. Социальная поддержка является одним из таких ресурсов и при организации социальной реабилитации изучение ее уровня у той категории населения, которая нуждается в  реабилитации, может дать материал для грамотного выбора методов помощи и рекомендаций [3]. Важно отметить, что в системе социальной защиты определению термина «социальная поддержка» нет единого толкования и подходай[2]. Ее определяют  как систему мер по оказанию помощи некоторым категориям граждан (малоимущим, инвалидам, многодетным семьям, детям - сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей и т.д.), не рассматривая ее эмоциональной стороны, влияния на возникновение стресса и совладания с ним, психических заболеван Поэтому и социальная поддержка ветеранов боевых действий обозначается термином «меры социальной поддержки», откуда следует, что понимается  она  преимущественно только как  обеспечение этой категории льготами (федеральными, региональными, муниципальными). Другие функциональные аспекты социальной поддержки при организации социальной реабилитации ветеранов боевых действий, таких как удовлетворение социальных потребностей, например в информации, близости, защите, успокоении и т.п. изучено не достаточно[1]. 
Исследование уровня социальной поддержки ветеранов боевых действий проводилось на базе КГБУЗ «Алтайский краевой госпиталь для ветеранов войн» город Барнаул. В исследовании принимали участие 100 ветеранов боевых действий первой и второй кампаний в Чечне, ветераны боевых действий в Афганистане и других войнах.  В процессе исследования применялись следующие методы: анкетирование (анкета, разработанная для выявления социальных характеристик ветеранов боевых действий, включающая возраст, трудовой статус, жалобы на здоровье, уровень образования, боевые действия (Чечня или Афганистан)), тестирование (методика «Многомерная шкала восприятия социальной поддержки», адаптированная В.М. Ялтонским совместно с Н.А. Сирота).  Для обработки данных применялся T-критерий достоверности различий.
На первом этапе исследования проведен анализ выраженности различных компонентов воспринимаемой  социальной поддержки (субъективное представление ветеранов боевых действий о готовности окружающих людей оказать помощь) с помощью  методики «Многомерная шкала восприятия социальной поддержки». Для решения данной задачи проанализированы средние значения выраженности различных компонентов социальной поддержки у ветеранов боевых действий. Ветеранам боевых действий предлагалось оценить 20 утверждений с позиции «согласен-не согласен» по 5-ти шкалам «Поддержка семьи», «Поддержка друзей», «Поддержка значимых других», «Поддержка коллег по работе», «Поддержка общественных организаций». Полученные данные представлены на графике и демонстрируют выраженность различных компонентов социальной поддержки ветеранов боевых действий.
Далее, выявлены различия между ветеранами боевых действий, которые получили высшее образование и не имеющие его по уровню воспринимаемой социальной поддержки  Испытуемые были разделены на две группы: со средним образованием и с высшим образованием. Далее группы сравнивались по уровню выраженности компонентов социальной поддержки с помощью Т-критерия достоверности различий. Полученные данные показывают  различия между ветеранами боевых действий с высшим образованием и  ветеранами боевых действий со средним образованием в том, что ветераны боевых действий с высшим образованием чаще используют социальную поддержку друзей, чем ветераны боевых действий со средним образованием (р=0,075). Возможно, ветераны боевых действий  с высшим образованием лучше взаимодействуют с людьми, не ограничивая круг общения  такими же ветеранами боевых действий, а значит, в общественной жизни участвуют более активно. Соответственно у таких ветеранов боевых действий могут быть лучше развиты социальные и коммуникативные навыки, больше шансов сформировать свое собственное мнение относительно жизненных событий, о политических и экономических новостях, они более адаптивны.
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