Получение культуры ткани Agastache foeniculum Pursh. Сорт Франт и биохимический анализ продуктов его метаболизма.
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Одним из перспективных лекарственных растений является лофант анисовый (Agastache foeniculum Pursh.) семейства яснотковых, который успешно возделывается в условиях юга России в качестве пряно-овощной, медоносной культуры. Все части растения содержат более 0,5% эфирных масел, незначительные количества алкалоидов,  флавоноиды, дубильные вещества (до 0,05%),  кислоты - аскорбиновую, кофейную, лимонную, яблочную и следы хлорогеновых. Научными исследованиями доказана высокая антиоксидантная активность извлечений из травы лофанта анисового и фунгицидная активность эфирного масла. В ряде стран лофант анисовый является фармакопейным видом лекарственного сырья. Трава лофанта анисового входит в состав БАД «Сироп гибискуса с шиповником и лофантом», а также в чайный напиток «Лофантовый» [1].

Метод клонального микроразмножения растений является одним из нетрадиционных способов охраны растений, позволяет масс-клонально размножать растения, создавать банки тканей in vitro и хранить сотни тысяч образцов растений на небольших площадях. Культура ткани может быть своеобразной экспериментальной площадкой для выявления теоретических основ оптимизации продукционного процесса биологически активных веществ при изменении условий выращивания и разработки биотехнологий лекарственных растений [2-4].

Целью настоящего исследования являлось получение культуры ткани Agastache foeniculum Pursh. Сорт Франт и биохимический анализ продуктов его метаболизма.

Растительный материал. Растения-регенеранты Agastache foeniculum получали в Отделе биотехнологии Южно-Сибирского ботанического сада (ЮСБС), Алтайского государственного университета. Для клонального микроразмножения питательные среды готовили по прописи MS, содержащие 30 г/л сахарозы, мезоинозит, витамины: никотиновую кислоту, пиридоксин, тиамина гидрохлорид. Среды разливали в пластиковые контейнеры (по 30 мл в каждый) или в культуральные флаконы (по 10 мл в каждый). Автоклавировали приготовленные питательные среды в течение 20 мин. при 1200С. Экспланты культивировали в условиях фотопериода 16/8 часов свет/темнота при 24 – 260 С. В качестве эксплантов использовали семена и побеги интактных растений, выращенных из семян. В среды вносили  следующие фитогормоны:  6-бензиламинопурин (БАП), 3-индолилуксусную кислоту (ИУК) и гиббиреловую кислоту (ГК).  Интактные растения культивировали в почвенных условиях на установке стеллажного типа.

Методы исследования

Качественные реакции экстрактов проведены в соответствии с методическими рекомендациями Р.А. Музычкиной и коллег (2011) [5]. Количественное определение дубильных веществ проводили путем окисления перманганатом калия в присутствии индигокармина [6]. Содержание экстрактивных веществ в извлечениях [7]. Расчет проводили с учетом влажности. Влажность определяли на анализаторе влажности МХ-50 при температуре 105 °С. Экстрактивные вещества выпаривали в фарфоровой чашке (предварительно доведённой до постоянной массы). Методика определения флавоноидов методом дифференциальной спектрофотометрии (ФС.2.5.0015.15) основана на способности флавоноидов образовывать комплексы с алюминия (III) хлоридом. При этом наблюдается батохромный сдвиг полосы поглощения флавоноидов от 330-350 к 390-410 нм в видимую область спектра. В качестве стандарта использовали раствор стандартного образца (СО) рутина в 95% спирте этиловом  [8]. Количественное определение мангиферина и суммы ксантонов осуществляли по методики Т.А. Кукушкиной и коллег (2011) [9]. Все расчеты по содержанию различных биологически активных веществ приведены на абсолютно сухую массу.

Растения-регенеранты Agastache foeniculum размножали на питательной среде, содержащей 0,5 мкМ БАП+0,12 мкМ ИУК+ 0,05 мкМ ГК. Регенеранты вынимали из флаконов и сушили в защищенном месте.
В соответствии с методиками, рекомендованными Р.А. Музычкиной и коллег (2011) [8]  биологически активные вещества в растениях-регенерантах Agastache foeniculum, идентифицированы с помощью качественных реакций. В результате наших исследований установлено наличие алкалоидов, дубильных веществ, ксантонов, флавоноидов и других фенольных соединений/

Мы представили результаты анализа содержания некоторых групп вторичных метаболитов растений-регенерантов Agastache foeniculum сорт Франт в этанольных (70%) экстрактах. В результате наших исследований установлено наличие алкалоидов, дубильных веществ, ксантонов, флавоноидов и других фенольных соединений. Экстрактивных веществ у регенерантов в 2 раза меньше накапливается,  чем у интактных растений, дубильные и флавоноиды сопоставимы. Впервые у растений-регенерантов лофанта анисового определено содержание ксантонов в пересчёте на мангиферин – 2,19% на а.с.в.
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