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Система гемостаза является одной из наиболее реактивных систем организма, так как участвует в формировании множества физиологических процессов. Ввиду высокой активности данной системы, актуально выявление изменений развивающихся в ней с возрастом и использование полученных материалов для последующих исследований[1, 2]. 
Исследование выполнено на 40 интактных крысах-самцах линии Wistar. Животные были разделены на 2 группы: в первую группу вошли 20 животных в возрасте трех месяцев; вторая группа была сформирована из 20 животных в возрасте 19-20 месяцев. В работе использовались глобальные методы оценки системы гемостаза (низкочастотная пьезотромбоэластография, тромбоэластография, тромбодинамика) и рутинные методики. Состояние микроциркуляторного русла оценивалось при помощи лазерной допплеровской флоуметрии на аппарате ЛАКК-02.
***
У старых крыс наблюдается активация агрегационной функции тромбоцитов (∆ +14%) по сравнению с молодыми. Это также подтверждается повышением концентрации фибриногена (∆ +90%). Также наблюдается активация фибринолиза (∆ – 78%), при снижении антикоагулянтной (∆ – 20%) активности плазмы. У старых животных регистрируются выраженные изменения в зоне микроциркуляции: угнетение активных и активация пассивных механизмов модуляции кровотока, спазм мелких артерий и артериол, застойные явления в микроциркуляторном русле, эндотелиальная дисфункция. Все эти данные свидетельствуют о состоянии гиперкоагуляции у старых крыс по сравнению с молодыми особями.
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