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Содружество Независимых Государств образовалось более двадцати пяти лет назад. После распада СССР для каждого новообразовавшегося государства встала проблема самостоятельного обеспечения безопасности своих границ, которой прежде занимался вышеупомянутый союз. Также стоит отметить, что после распада Советского союза мироваяглобализация ускоряет свой темп развития, что меняет картину мира - образуются новые геополитические союзы. Внутригосударственные аспекты экономического развитияво многом определяются ролью и статусом государства в геополитических союзах. Экономическое сотрудничество в системе СНГ определялось фактором политического участияв рамках данного союза. Целью данной работы является анализ возможностей экономического сотрудничества в контексте политического взаимодействия государств СНГ, проявляющегося в создании единой внешнеполитической стратегии.
Проблема обороноспособности регионального союза постсоветского пространства отражена в трудах многих исследователей. Опираясь на принцип эффективности взаимодействия, автор работы выделяет два направления в исследовании проблем военно-стратегического сотрудничества. «Конструктивное сотрудничество» объединяет исследователей,которые позитивно оценивают деятельность содружества в сфере безопасности. В своей статье Тонких В.А. и Лытнева Н.А. высказывают точку зрения о том, что в рамках данной международной организации учитываются национальные интересы и принимаютсямеры по обеспечению безопасности всех ее членов [6]. Севастьянов М.А. анализирует работу Совета министров обороны СНГ, а также ряда других органов. По мнению автора,благодаря их скоординированной деятельности и согласованию всех решений, на практике эффективно реализуется концепция военного сотрудничества, что влечет за собойукрепление связей между членами содружества [5]. «Ограниченная инициатива» объединяет исследователей считающих, что обеспечение безопасности является неэффективным. В своей статье Беспалов С.В. приходит к следующему выводу: несмотря на то, что СНГимеет достаточно большую и целостную нормативно-правовую базу, на практике военностратегическое партнерство не реализуется [3]. В свою очередь обеспечение безопасноститребует стабильности экономической сферы и постоянного участия и взаимодействия вней. Существующая взаимозависимость обеспечения безопасности и экономического сотрудничества заставляет нас сделать подробный анализ последней.
Для того, чтобы представить себе целостный образ экономического сотрудничества напостсоветском пространстве на данный момент, необходимо проследить, как оно развивалось с начала формирования СНГ. Этапы формирования единого экономического пространства представлены в работе Ходжаева Х. и Мустафаева П.[7]. Так же они выделяютмодели сотрудничества стран внутри Содружества. С юридической точки зрения этот вопрос рассматривает Астапов К., анализируя количество и качество выполнения статейнормативно-правовых актов, подписанных главами Содружества [4].
Несмотря на некоторые проблемы, существующие в сфере экономического сотрудничества на постсоветском пространстве, наблюдается развитие многосторонних контактовстран друг с другом. Это обусловлено тем, что Содружество обладает рядом атрибутов, которые только укрепляют отношения между странами: сходность путей трансформацииобщества, наличие ресурсного потенциала, взаимозависимость национальных экономики др. [2]. С начала 2010-х гг. активно происходит модернизация экономической интеграции. В своей работе Шурубович А. рассуждает о том, что пространство СНГ, являясь связующим звеном Европы и Азии, имеет предпосылки для формирования рынков инновационной продукции и услуг [8].
Содружество Независимых Государств создавалось по инициативе трех стран, средикоторых Россия. Она занимает особое положение на пространстве стран СНГ. Во многомее внешняя торговля определяет вектор развития постсоветских стран. В то же времянаблюдаются дезинтеграционные тенденции. Основная причина - специфика российского экспорта, в котором преобладают энергоресурсы и сырье. Они же экспортируются странами СНГ в Европу. С данной точки зрения Россия и члены СНГ являются не партнерами, а конкурентами [1]. Для удовлетворения собственных интересов и обеспечения стабильногоположения Содружества в мировой экономики, Россия, как лидер, должна придерживаться курса, который включает в себя: урегулирование энергетических споров, стимулирование интеграции на микроуровне, предоставление кредитов и др. [9]
Таким образом, можно сделать вывод, что СНГ, имея определенные трудности в экономическом сотрудничестве, все еще имеет точки соприкосновения. Это можно подтвердитьтем фактом, что Украина, выйдя из политического союза, все еще является партнеромво внешней торговле с государствами постсоветского пространства. Развитие экономической системы напрямую связано с достижениями внешнеполитического баланса как со странами-участницами СНГ, так и на мировой арене. Опыт интеграции показывает, что независимая политика не обеспечивает устойчивой экономической основы региональныхэкономик. В связи с этим, можно согласиться с мнением о том, что СНГ является нетолько политическим союзом стран, имеющих долгую совместную историю, но и союзомс формирующимися экономическими взаимосвязями.
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