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Фенология как наука учитывает, систематизирует и изучает закономерности порядка и сроков наступления сезонных явлений, иными словами, исследует закономерности сезонного развития природы. 
В настоящее время принято выделять общую изучает пространственно-временные закономерности сезонного развития природных комплексов. частную вносит свой вклад в экологические исследования описательного и экспериментального направлений, научную  опирается на общую и частную фенологию и непосредственно занимается изучением закономерностей сезонного развития природных комплексов на разных уровнях  и прикладную  использует знания всех перечисленных дисциплин для практического применения в разных областях народного хозяйства. 
Город Барнаул — административный, общественно-культурный центр Алтайского края, расположен на юге Западно-Сибир-ской равнины, и занимает площадь в пределах городской черты — 321,75 км2. Рельеф территории города определяют основные геоморфологические структуры - Приобское плато, на котором расположен город, и ассиметричные долины рек Оби и Барнаулки. Климат Барнаула резко континентальный, умеренно увлажненный, отличается суровой зимой сильными ветрами и метелями, весенними возвратами холодов, поздними весенними и ранними осенними заморозками, обилием солнечного света, жарким  хотя и довольно коротким летом. По территории города протекает реки Барнаулка и впадающая в нее Пивоварка. Барнаулка сбрасывает свои воды в реку Обь. В крае встречаются почти все известные типы почв умеренного пояса. 
Сезоны в фенологии соответствуют временам года с той разницей, что начало и окончание сезона определяется из наблюдений за природой, а не календарем. Наблюдение за сезонными изменениями фенологи производят на основе заметных природных явлений - феноиндикаторов. в каждом сезоне выделяют более короткие периоды — фенологические фазы.
По данным среднесуточных температур воздуха за период 2019-2020 гг. Составлена таблица смены фаз сезонов, показывающая дату наступления той или иной фазы и ее продолжительность.
Весенний сезон состоит из четырёх подсезонов. Летний сезон распадается на три периода: начало лета, полное лето и спад лета. Осень распадается на четыре периода: начало осени, золотая осень, глубокая осень и предзимье. Зимний сезон фенологи условно делят на три подсезона - первозимье, коренную зиму и перелом зимы.
Фенологические наблюдения имеют важное значение для многих отраслей народного хозяйства. Сроки зацветания, плодоношения дикорастущих растений необходимо знать животноводам, а также сборщикам лекарственного сырья. Установление санного пути, вскрытие рек, наступление весеннего паводка нужны для дорожного дела, водного транспорта.
В ходе исследования мы смогли выяснить, что в XVIII в. зародилась научная фенология. Накопленные к концу XIX в. материалы фенологических наблюдений позволили приступить к установлению ряда фенологических закономерностей. 
Весь комплекс сезонных явлений изучает фенология – наука о явлениях, учитывающая, систематизирующая закономерности порядков и сроков наступления сезонных явлений. 
Физико-географическая характеристика г. Барнаула показывает тесную связь всех компонентов живой и неживой природы. Их сочетание характеризует процессы их взаимодействия, а также воздействия природных условий на живые организмы, влияние климатических и метеорологических условий на биогеоценозы в целом и их компоненты в частности.
Фенология как наука имеет большое значение для человека.  По наблюдениям получены результаты:
Составлен календарь наступления фенофаз за 2019-2020 год (всего таких фаз выявлено 14), отражающий соответственно даты наступления фаз и их длительность.
Составлены графики температуры воздуха по месяцам в каждом сезоне года, характеризующие максимальные, минимальные и средние температуры воздуха.
В фенофазах выявлены различные феноиндикаторы, характерные для данного сезона года.
Проведен сравнительный анализ по некоторым фазам 2019-2020гг, в результате чего выявлена разница в их наступлении в зависимости от колебания температур.
Выявлена взаимосвязь явлений природы.
Классическим методом фенологических наблюдений являются визуальные наблюдения.
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