Курсовая работа «Развитие религиозного туризма в Алтайском крае» посвящена изучению историю развития паломничества в мире, особенностей организации и перспектив развития религиозного туризма в Алтайском крае на основе литературных источников и Интернет-ресурсов.
В ходе выполнения курсовой работы были исследованы теоретические аспекты религиозного туризма, обобщен тематический материал и разработано его описание. Изучена методически-понятийная основа паломничества, рассмотрены религиозные объекты Алтайского края.
Цель:  рассмотреть развитие религиозного туризма в Алтайском крае.
В соответствии с поставленной целью исследования в работе необходимо решить следующие задачи:
- проанализировать основные виды и направления религиозного туризма;
- выявить специфику организации паломнических туров;
- рассмотреть перспективы и проблемы развития религиозного туризма в Алтайском крае и в городе Барнауле.
Таким образом, религиозный туризм Алтайского края и города Барнаула только начинает свое развитие, идет строительство новых церквей и храмов, осуществляются крестные ходы, а также  проводятся мероприятия, которые организуют Барнаульская и Алтайская Епархия совместно с АлтГТУ им. И.И.  Ползунова при поддержке комитета по делам молодежи администрации города Барнаула. 
Паломнический центр Барнаульской епархии для осуществления своих целей проводит целенаправленную постоянную работу по возрождению и развитию православного паломничества, проявляет заботу о том, чтобы прибывающие на места паломничества богомольцы имели возможность поклониться местночтимым святыням.
