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Зарождение интерметаллической фазы Cu6Sn5 имеет сложную кинетику, и механизм образования фазы недостаточно изучен [1]. Многочисленные исследования были проведены для изучения гетерогенного роста интерметаллидов, гомогенный рост изучен значительно меньше [2]. Поэтому исследование закономерностей роста интерметаллических фаз в системе Cu-Sn и выявление механизма образования кристаллов со сложной морфологией является актуальным. В настоящей работе исследована морфология кристаллов интерметаллида Cu6Sn5, выращенных в жидкой фазе расплава олова и прослежена кинетика их роста. Синтез интерметаллида осуществляли при температуре 300°С в течение 1, 2, 5, 10, 30, 60, 90,120 минут [3]. Исследование микроструктуры проводилось методом оптической микроскопии. 
Изучена морфология кристаллов интерметаллида, на начальной стадии они присутствуют в двух формах: равноосные гексагональные кристаллы и пластинчатые кристаллы. Кристаллы сильно различаются по размерам, мелкие кристаллы имеют размер около 2 мкм, наиболее крупные достигают 10 мкм. По времени роста и размеру кристаллов оценена скорость роста. Расчеты дают скорость роста 0,5 мкм/мин. 
Исходя из совокупности полученных данных, был предложен механизм гомогенного роста кристаллов Cu6Sn5. На первом этапе образуется игольчатая фаза Cu6Sn5, ограненная кристаллографическими плоскостями (100), игольчатая форма переходит в пластинчатую уже через 10 минут роста при температуре 300°С. 
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