Ацилирование целлюлозы капролактамом при различных температурах
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Целлюлоза – самый богатый природный ресурс. Это самый распространенный природный полимер, который встречается в природе в хлопке,  древесине, конопле и других материалах растительного происхождения. Она биоразлагаема, возобновляема, нетоксична и довольно дешевая. Целлюлозу можно модифицировать разнообразными химическими реакциями.  Она также синтезируется водорослями, оболочками и некоторыми бактериями. На данный момент значительный интерес сосредоточен на поиске новых применений этого биополимера. Создание новых материалов на основе возобновляемых природных ресурсов – это одна из важнейших научных и технологических задач. Природные полимеры растительного происхождения, которые содержат целлюлозу, обладают ценными свойствами, благодаря которым используются в химической, пищевой, медицинской и других отраслях. Одно из ведущих направлений исследований химии природных полимеров – химическая и физическая модификации целлюлозы. На основе продуктов эфиров целлюлозы возможно образование новых производных целлюлозы. 

В настоящее время целлюлозу используют в различных промышленных областях, таких как гигиена, сельское хозяйство, биомедицинские материалы, адсорбенты загрязняющих веществ, биосенсоры. Целлюлозные волокна обладают большой гигроскопичностью, высокой термостойкостью, хорошими гигиеническими свойствами, низкой стоимостью. Химически модифицированные полимеры целлюлозы могут приводить к улучшенной технологичности и уникальным характеристикам.

Они используются в качестве перевязочных материалов, швов, искусственных кровеносных сосудов, катетеров, диализных мембран. Материалы на основе окисленной целлюлозы широко используются в качестве кровоостанавливающих антимикробных средств. Продукты модифицирования окисленной целлюлозы различными антимикробными веществами широко используются при хирургических операциях, лечении ран и язв. 

В ходе проведенной работы, нами изучен процесс ацилирования целлюлозы капролактамом с целью получения производных целлюлозы с аминокапроновой кислотой. Реакцию проводили в гетерогенной среде толуола при 30-60 0С. 
С увеличением продолжительности взаимодействия зависимость степени замещения проходит через максимум, при проведении синтеза в течении пяти часов наблюдается резкое снижение провзаимодействовавшего продукта. Данный факт может объясняться реакциями разложения сложного эфира в среде хлористого водорода, выделяющегося в процессе реакции. 
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Рисунок 1 – Степень замещения в полученных продуктах

Исследование полученных продуктов методом ИК-спектроскопии показало наличие аминогрупп, полоса поглощения смещается в область 3200 см-1, а также образование амидной группы, появляется полоса поглощения в области 1730 см-1 и в области 1540 см-1. Также присутствует полоса поглощения, ответственная за колебания сложноэфирной связи в области 1740 и 1220 см-1.
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Рисунок 2 – ИК-спектр продуктов взаимодействия при 30 и 60 0С.
Проведенные исследования показали возможность получения производных целлюлозы с капролактамом. Как показали данные ИК-спектроскопии взаимодействие протекает по карбоксильной группе с образованием сложных эфиров целлюлозы.
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