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Начало школьной жизни – серьёзное испытание для большинства детей. Они должны привыкнуть к новому распорядку, новым требованиям, повседневным обязанностям. Как правило, ребята стремятся стать школьниками, но для многих из них школьный распорядок слишком строг. Когда важнейшая потребность ребёнка – соответствовать требованиям взрослых и быть принятым в среде сверстников – не удовлетворяется, то он переживает эмоциональное неблагополучие, выражающееся в боязни школы и не желании её посещать. Особенно сложно «перестраиваться» тем детям, которые психологически и социально не готовы к школе. Для них период адаптации может быть травмирующим. На наш взгляд, особая роль в решении этой проблемы принадлежит реализации технологии преемственности в работе ДОУ и начальной школы.
Психологически здоровый младший школьник, попав в новые для него условия, должен успешно к ним адаптироваться. Однако, по данным ряда исследований известно, что каждый ученик сталкивается хотя бы с одной из проблем, которые могут возникнуть при поступлении в школу [1]. Это и режимные трудности, связанные с необходимостью проявления организованности, достаточно высокого уровня произвольной регуляции; и коммуникативные трудности, вызванные сложностью привыкания к коллективу из-за малого опыта общения со сверстниками; и проблемы взаимоотношения с учителями, и изменение семейной обстановки. Вопрос заключается в том, как ребёнок справится с этими проблемами. 
На трудности в школе ребёнок чаще всего отвечает эмоциональными реакциями, такими, как гнев, страх, обида, раздражение, повышенная возбудимость. В этом возрасте эмоциональная сфера является той сферой личности ребёнка, которая «запускает» и регулирует функции, необходимые в его школьной жизни: волю, восприятие, память, мышление, воображение, внимание, коммуникацию. Эмоциональные реакции и эмоциональный контроль являются объектом и продуктом воспитания младшего школьника. Развитие способности управлять своим поведением составляет один из важных компонентов, образующих психологическую готовность к обучению в школе и обеспечивающих успешность обучения и благоприятное вхождение ученика в новый детский коллектив.
Чтобы младший школьник мог осознанно регулировать поведение, проявлять интерес к общению со сверстниками, нужно научить его адекватно выражать чувства, находить конструктивные способы выхода из сложных ситуаций. Если этого не сделать, «неотреагированные» чувства могут негативно влиять на жизнь ребёнка, создавая всё новые трудности. Поэтому вопросам развития эмоциональной сферы ребёнка необходимо уделять должное внимание как в дошкольном, так и в младшем школьном возрасте. 
Известно, что в дошкольный период и в начальной школе закладываются многие качества личности, формируется отношение к миру и самому себе, сверстникам, коллективу детей, взрослым, ценностям. В этот период особую важность приобретает совместная деятельность педагогов и психологов дошкольного учреждения и начальной школы, направленная на обеспечение преемственности. Только благодаря совместной систематической работе дошкольного учреждения и начальной школы, ребёнок, попадая в новые для него условия, сможет успешно адаптироваться и в новой для него учебной деятельности, и в новом классном коллективе. В этом и заключается сущность технологии преемственности, эффективность которой неоднократно была доказана [2].
Результативность технологии преемственности обеспечивается не только сотрудничеством воспитателей и учителей, но и психологов ДОУ и начальной школы. Особую важность оно приобретает в связи с тем, что остро ставится вопрос о сохранении психологического здоровья ребёнка при поступлении в школу, при формировании детского коллектива класса. В детском саду осуществляется изучение индивидуальных особенностей воспитанников, что в будущем помогает школьному педагогу-психологу построить программу индивидуального сопровождения и педагогической поддержки младших школьников в случае возникновения у них трудностей адаптации к школе. Так же, как и в детском саду, младшие школьники продолжают посещать занятия с психологом, способствующие развитию самопознания и эмоциональной сферы, коммуникативных способностей учащихся и сплочению коллектива. Здесь активно используются предпочитаемые детьми этого возраста виды деятельности: игры, упражнения, рисование, чтение и обсуждение сказок. Занятия помогают понимать друг друга, учат дружить и быть единым коллективом [4].
Проанализировав различные программы психологической поддержки младших школьников, мы отдаем предпочтение программе О.В. Хухлаевой «Тропинка к своему Я», отвечающей поставленным целям и задачам, которые решаются посредством совместной работы педагогов-психологов детского сада и школы [3]. Эта программа помогает детям в понимании самих себя и своего места в школьной жизни, во взаимоотношениях со сверстниками и взрослыми, в поиске своих внутренних ресурсов, помогает утвердить веру в себя и в свои возможности, развить стремление преодолевать школьные трудности. Элементы сказкотерапии, активно используемые автором программы, делают решение указанных задач более доступным для детей. 

Таким образом, технология преемственности в работе педагогов и психологов дошкольного учреждения и школы не единственный, но значимый фактор, способствующий успешной адаптации ребёнка к школьной жизни, формированию его способности становиться частью коллектива своего класса. Не случайно в системе образования была введена и повсеместно реализуется предшкольная подготовка. Это ещё раз доказывает, что поступление в школу играет важную роль в жизни ребёнка, и поэтому нужно приложить максимум усилий, чтобы избежать негативных тенденций в его дальнейшем обучении, развитии и воспитании.
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