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В современном  российском обществе особо остро стоит проблема профилактики и борьбы с экстремизмом и терроризмом. Экстремизм представляет собой крайнюю форму приверженности к определенным взглядам в религии, что несет угрозу безопасности населения. Терроризм – это общественный феномен, заключающийся в противоправном использовании крайних форм насилия или угрозы насилия для устрашения противников с целью достижения конкретных политических целей. 
Согласно данным ряда исследований, явления экстремизма и терроризма  имеют тенденцию распространения в подростковой и молодежной среде (Ю.И. Авдеев,  О.В. Будницкй,  A.B. Волосников,  С.И. Грачев,  B.C. Грехнев,  С.О. Допилки, М.П. Киреев, O.A. Колобов, Б.Г. Чурков и др.). Молодое поколение присоединяясь к экстремистски настроенным группам, чаще всего не осознает политический аспект деятельности подобных структур, поскольку в силу особенностей своего возраста имеют потребности в принадлежности к «группе» Таким образом, молодые люди пополняют ряды экстремистских и террористических организаций, которые активно используют российскую молодежь в своих политических интересах. В последние годы отмечается активизация ряда экстремистских движений, которые вовлекают в свою деятельность молодых людей. Анализ данных за последние семь лет показывает, что возраст четырех из пяти лиц, входящих в подобные  организации составляет не более 30 лет. (A.B. Агафонов,  A.C. Баранов, Т.С. Бояр-Созонович, С.О. Допилки, М.П. Киреев, O.A. Колобов,  Т.Н. Санаева и др.).
Проявление различных форм экстремизма терроризма влечет за собой массовые человеческие жертвы, разрушаются духовные, материальные, культурные ценности, которые невозможно в последствие воссоздать веками. Это порождает ненависть, страх и недоверие между социальными и национальными  группами.
Теракт 1 сентября в школе североосетинского города Беслан стал самым трагичным событием 2004 года. Эта трагедия потрясла без преувеличения всю страну, пережившую настоящий шок. Террористический захват школы длился 52 часа  и завершился трагедией, унесшей жизни 330 человек, среди которых 172 ребенка.
То, что одни называют терроризм, другие называют борьбой народа за свое освобождение, национально-освободительным движением, революционным фронтом  и десятками других имен, которые позволяют закрывать глаза на преступную сущность того, что делают эти борцы, революционеры и освободители. Жертвы террора при этом оказываются «издержками революционного процесса», «жертвами, павшими в борьбе за освобождение» и т.д. Подобные «двойные стандарты» по отношению к терроризму не только попустительствуют ему, но прямо поощряют и поддерживают.
Мы согласны с тем, что экстремизм и терроризм нужно признать преступлением, независимо от того, под какими лозунгами он выступает.
В настоящее время требуется создание новых структур и способов действия, которые смогут остановить распространение этих явлений и будут эффективно бороться с ними. Требуется усовершенствование законодательной базы, применение новых форм и методов борьбы с экстремизмом и терроризмом, повышение уровня безопасности каждого человека.
Однако, кроме государственных усилий есть те усилия, на которые способен каждый из нас. Нужно жить в мире друг с другом, оказывая друг другу помощь и поддержку, от каждого из нас зависит, чтобы воля, любовь и разум, которыми мы обладаем, как всякое человеческое существо не поддавались страху, лжи, насилию, которыми орудует терроризм в попытке подчинить нас. И если нам удастся действовать с волей, любовью и разумом, то преступность и терроризм, лишенные опоры и политики, будут слабеть и постепенно уйдут в прошлое.
Алтайский край никогда не возглавлял рейтинги по числу экстремистских преступлений. Однако, имеющиеся статистические показатели  достаточно высоки. Впервые Алтайский край приблизился к десятке «экстремистских регионов» в 2013 году — в период, когда произошел взлет числа преступлений. Алтайский край является моноэтническим регионом, русских в нём около 94%. Однако для снижения имеющихся  показателей и недопущения возможных, необходимо осуществлять профилактическую деятельность, начиная с этапа основного общего образования. Основная задача педагогов и родителей состоит в недопущении приобщения молодежи к националистически настроенным группам. Важнейшими направлениями деятельности школы по профилактике экстремизма и  терроризма мы видим в следующем:
1. Воспитание межэтнической толерантности, которое включает следующие аспекты:  всестороннее овладение учащимися культурой своего собственного народа (страны, малой Родины) как обязательное условие интеграции в иные культуры; обучение школьников правам человека и миролюбию; необходимо формировать представление о многообразии культур в в Алтайском крае, Российской Федерации и в мире  в целом; воспитание положительного отношения к культурным проявлениям; создание условий для интеграции учащихся в культуры других народов; формирование умений и навыков эффективного взаимодействия с представителями различных культур; воспитание в духе мира, терпимости, гуманного межнационального общения.
2. Формирование базовых ценностей личности. Школьнику важно осознавать приоритет духовных ценностей над материальными. К важнейшим ценностям относятся: человеческая жизнь, свобода, справедливость, дружба, честь и достоинство личности, законность и гуманизм, счастье и любовь и др. Наличие сформованных ценностей позволит подрастающему поколению эффектно выстраивать конструктивное взаимодействие не только с представителями своей национальности, но и с другими этно-национальными культурами.
3. Формирование алгоритма «правильного» поведения в различных ситуациях. Это позволит развить навыки безопасного поведения в измененных условиях, тем самым способствовать сохранению своей жизни, а также жизни окружающих людей.
Достичь положительных результатов в борьбе с экстремизмом и терроризмом можно только благодаря максимальной консолидации усилий общественности, правоохранительных органов и системы образования.
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