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На сегодняшний день в условиях сложных социальных процессов, происходящих в России, особенно остро встает проблема девиантного поведения несовершеннолетних. Дети, с отклоняющимся поведением, стремятся делать все против правил, они не поддаются никакому воспитанию, никого не слушают и это, в свою очередь, негативно сказывается на развитии современного общества.
По мнению исследователя Е.В. Змановской, девиантное   (отклоняющееся) поведение - это поведение, которое не соответствует общепринятым или официально установленным социальным нормам. 
Одним из самых значимых факторов, влияющим на возникновение девиантного поведения у детей называют социальный фактор. Он включает  такие   общественные процессы как: 
- нестабильная социально- экономическая ситуация;  
- влияние СМИ и «культ насилия» в современных фильмах, сериалах, песнях и компьютерных играх; 
- социальные группы, различные субкультуры, неформальные объединения, школьный коллектив. 
Немаловажным  является  влияние микросоциальной среды - семьи. В  семьях, которые характеризуются как неполные, конфликтные, нравственно неблагополучные, педагогически некомпетентные. Дети часто проявляют различные формы девиантного поведения. Еще одним  микросоциальным фактором, влияющим на формирование личности, является школа. Систематическая школьная неуспеваемость - серьёзный фактор появления девиантного поведения. Дети, не находя возможности реализации в учебной деятельности,  стремятся самоутвердится в дурных поступках. 

Рассматривают также  внутренние, наследственно - биологические факторы девиантного поведения, но многие современные учёные отрицают решающее влияние на девиантное поведение у детей генетического фактора, наследственной отягощённости. Считается, что эти особенности действуют не напрямую, а опосредовано через социальные факторы. 
Из числа биологических факторов девиантного поведения несовершеннолетних особо выделяются причины, обусловленные возрастными кризисами. Возрастные кризисы связаны с физиологическими и психосоциальными изменениями, что приводит к стремлению в самоутверждении, конфликтности и автономизации от взрослых. 
Ещё одним фактором, влияющим на  девиантное поведение, являются внутриличностные (психологические) причины, действующие в тесной взаимосвязи с социальными и биологическими механизмами. Особенно они проявляются в подростковом возрасте: стремление к оригинальности поведения (в том числе отклоняющегося), желание бороться, утверждаться, изменять существующую систему оценок и взглядов. Девиантные действия становятся средством достижения значимой цели, замещением блокированной потребности, самоцелью, удовлетворяющей потребность в самореализации и самоутверждении. 

Таким образом, педагог должен понимать, что  процесс возникновения девиантного поведения у детей связан с комплексным воздействием сложных социальных, биологических и психологических факторов, которые необходимо учитывать при разработке системы профилактики и коррекции отклоняющегося поведения.  В условиях современной школы необходимо формировать у педагогов адекватное представление о девиантном поведении, с одной стороны, и осознание себя в качестве агента профилактики, и создании полноценных условий обучения и воспитания, с другой.
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