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Разработка методических рекомендаций работы с правовыми понятиями в курсе права в 10-11 классах

Образовательный процесс работы с правовыми понятиями, с точки зрения психолого-педагогической литературы, подразумевает формирование не только правовых знаний, но и понятийного мышления, благодаря которому учащийся сможет усвоить понятия новой темы и сформировать у себя системное представление о них. В сознании учащихся они отражаются в форме целостной структуры, системообразующих связей правовых и государствоведческих понятий[3]. Для правовых понятий характерна, с одной стороны, иерархичная и упорядоченная структура, а с другой,  сложная и довольно неоднозначная классификация, начиная от  единичных и общих понятий до соотностительных, от понятий права до понятий, имеющих только правовое значение[9]. Так или иначе, в методической и педагогической литературе существуют самые разнообразные виды методов и приемов работы с любыми категориями правовых понятий. Однако, все они сводятся к определенным особенностям[4]. В педагогической литературе описывается важность применения ассоциативных, индуктивных, дедуктивных и инвентивных методов обучения с учетом систематизации знаний, осмысления учащимися, создании ассоциаций, осуществления сравнений и т. д. В методической литературе говорится о важности системно-деятельностного подхода и использования дидактического материала в процессе сочетания различных методов и приемов обучения, которые как раз таки и способствуют решению правовых проблем, изучаемых на уроках права, поскольку любая юридическая информация потенциально интересна обучаемым по причине того, что в ней содержится большинство вопросов связанных с проблемами и ситуациями реальной жизни[1].
Стоит отметить, разрешение правовых проблем учащимися, как, например, проблема реализации конституционных прав в России, происходит посредством изучения, анализа, конспектирования, выстраивания иерархии правовых понятий в ведущих федеральных конституционных и федеральных законах, международных правовых документах. Именно работа с такими нормативными актами, как Конституция РФ, извлечения из законов по различным отраслям права, отдельные федеральные законы, кодексы (бюджетный, водный, гражданский, жилищный, земельный, лесной, семейный, уголовный и др.), указы Президента не только позволяют применить различные методические приемы работы с понятиями, но и сформировать у учащихся правовое мышление, знание об основных правовых понятиях[5]. 

Помимо выше сказанного, для полноты и эффективности работы с правовыми понятиями и использования соответствующих методов и приемов, учитель учитывает еще и требования к результатам освоения правовых понятий у учащихся 10-11-х классов в нормативно-правовых документах и локальных актах. Это и освоение, владение и реализация на практике (классификация, сравнение, объяснение значения, обобщение) правовых понятий, и формирование правового мышления, соотнесение с примерами из жизни, с современным обществом[6]. 

Не последнее место занимает и работа с понятиями посредством обращения к содержанию учебника. Анализ учебного материала с применением методов и приемов работы с правовыми понятиями показал следующее. Материалы учебника позволяют определить структуру урока[13].  К приемам формирования правового мышления и понятийного аппарата у учащихся относятся создания схем, рисунков, формулировка вопросов, теорий, анализ тех или иных правовых процессов и событий, изложение своей мысли в форме рассказа, эссе или совместной групповой работы, работа с прилагающими нормативными актами с использование средств как наглядного обучения (учебные иллюстрации, схемы, образцы документов), так и самостоятельной работы с вопросами, правовыми ситуациями и правовыми проблемами[2]. Поурочные методические разработки В. М. Сапогова, Л. Н. Боголюбова, Е. К. Калуцкой отводят важную роль в обучении не только тому материалу, который предоставляет учебник - юридические документы, нормативные правовые акты, схемы, таблицы, словарь терминов, списки литературы и ресурсов Интернета по праву, мнения ученых по тем или иным проблемам юриспруденции, без которых невозможно научиться понимать юридический язык, разбираться в правовых ситуациях, грамотно «читать» закон и анализировать юридические документы, но и такие методические приемы как беседа с использованием наводящих вопросов, обсуждение и ,конечно, самостоятельная работа самих учащихся, реализация их знаний в практической деятельности, работа с понятиями осуществляется с применением выдержек из нормативных правовых актов, решением и составлением тестов, кроссвордов, таблиц, схем, кластеров, логических цепочек, примеров ролевых игр. Помимо этого, предполагается систематичная работа с составлением юридического словаря, запись в тетрадь новых терминов и понятий, проверка на каждом уроке в виде диктанта[7]. В научных статьях работа с понятиями представлена в последовательном усвоения понятий- приобретение знаний, формирование преставления, применение знаний, творческая деятельность и закрепление[12]. Личный же опыт составленных уроков показал, что, помимо выше сказанного, в применении методов работы с правовыми понятиями следует учитывать разнообразие приемов работы с понятиями, которых большое множество в педагогической литературе, в соответствии с целью и задачами урока, придумывать нестандартные приемы в форме игровой деятельности, которая представляет наибольший интерес для учащихся. Это не только создаст мотивацию, но и учащиеся смогут применить полученные знания. На этапе актуализации знаний и постановки учебных задач основные методические приемы работы с правовыми понятиями- сообщение учащихся или рассказ (лекция) учителя, с объяснением новых терминов и понятий, фиксация на доске. На этапе реализации поставленных задач- выделение ключевых понятий, объяснение их значения и запись в тетрадь, составление схем для раскрытия их взаимодействия между собой. На этапе подведения итогов и закрепления- составление кластеров, выстраивания логической цепочки, разбор ситуаций и их наглядное изображение по изученной теме или формулирование выводов с использованием новых терминов и понятий. Для систематизации процесса обучения - заучивание новых понятий, составление синквейна, кроссворда, написание эссе с целью осмысления сущности понятий в контексте правовых знаний[10].  
Таким образом, на основании изучения методической, педагогической литературы, нормативно-правовой документации, учебников и разработанных уроков были выделены следующие методические возможности формирования правового мышления и изучения правовых понятий по курсу «Право» в 10-11-х классах. Согласно содержанию научных статей- это последовательность этапов усвоения понятий, то есть формирование представления об особенностях нового понятия и его закрепление на основе творческой деятельности[8]. Исходя из анализа педагогического опыта работа с понятиями осуществляется с применением «мозгового штурма», «найди отличие», «сформулируй определение», «соотнеси понятие и их значение» [11].  Личный опыт показал об эффективности применения приемов «на соответствие», «сгруппируй», «найди лишнее», «объясни значение» на этапе актуализации знаний, выделение ключевых понятий из текста учебника и нормативного документа, объяснение понятий и запись в тетрадь, составление схем, кластеров, таблиц, наглядных иллюстраций - на этапе решения поставленных задач и, наконец, решение ситуаций или преподнесение материала в творческой форме мини-постановок, формулировка выводов и аргументация собственной точки зрения - на этапе закрепления и подведения итогов.
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