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Христианство, проникнувшее в Японию в середине XVI в., долгое время оказывало влияние на развитие этой страны, и, впоследствии, стало причиной изоляционистской политики Сёгуната Токугава (1603 — 1868 гг.). Может показаться странным, что совершенно чуждая японской культуре религия смогла на длительный срок укрепиться в некоторых регионах страны, а местное население было готово с оружием в руках защищать свою новую веру. Именно этот вопрос является причиной того, что проблема христианства в Японии в XVI – XVII вв. по-прежнему поднимается в научных кругах. При этом, поднятая нами проблема слабо освещена в исторической науке и требует более тщательного изучения. Политика самоизоляции, ставшая реакцией центрального правительства (бакуфу) Японии на угрозу, исходившую от чужеземцев, оказала огромное влияние на её развитие и формирование мировоззрения современных японцев, чем обуславливается актуальность данного исследования.
Япония, в силу географического положения, позднее остальных восточных государств была открыта европейцами. Это произошло в 1543 году, когда португальцы потерпели кораблекрушение возле острова Танэгасима. Первые контакты, и сообщения о Японии, от посетивших её мореплавателей, дали понять, что в этой стране, сильно отличающейся от других восточных государств, есть благодатная почва для распространения христианства.
Португальцы быстро монополизировали посредническую торговлю между Японией и Китаем, поэтому японские властители стали покровительствовать христианству, поощряя европейских купцов чаще прибывать с китайским товаром к их землям.
Изначально, христианские миссионеры находились только на острове Кюсю, но впоследствии христиане находились на всей территории Японии и, что более важно, нередко являлись советниками крупных военачальников. Ярким примером сотрудничества христиан и влиятельных феодалов является пример Ода Нобунага, который, как известно, благожелательно относился к христианам и, видя в них возможность укрепления собственной власти (противопоставляя их своим соперникам из религиозных сект) не препятствовал им в распространении христианства, а на фоне его борьбы с буддистами вселял надежду в сердца христианских миссионеров на принятие их религии большим числом японцев.

Первый период христианизации Японии оказался удачным по нескольким причинам. Во-первых, миссионеры не встречали серьёзного сопротивления от местных представителей религии, так как весомая часть буддистских монахов была готова сотрудничать с ними для ведения борьбы с враждебными им сектами. Во-вторых, религиозные основы синто-буддизма в некоторых положениях казались спорными для местного населения, а конфуцианство в Японии не имело достаточного влияния для принципиальной борьбы с христианством, к тому же существование религиозного синкретизма позволяло совместному существованию нескольких религий. В-третьих, власти были заинтересованы в союзе с миссионерами, так как это сулило развитие экономических связей с европейскими державами. В-четвертых, чисто японское любопытство ко всему новому и экзотическому благоприятствовало быстрому укоренению христианства на японской земле. 
С приходом к власти Тоётоми Хидэёси (1585 – 1598 гг.) отношение к христианам изменилось. Христианские советники, находящиеся при дворах крещённых даймё, настраивали последних на агрессию против нехристиан, что продолжало междоусобные войны, которые хотел закончить Хидэёси.
У христианских миссионеров были шансы изменить отношение к себе после смерти Тоётоми Хидэёси. Однако их деятельность не претерпела изменений, они по-прежнему обосабливались от прочего населения Японии, проявляя к нехристианам враждебность и пренебрежение.
Вскоре в Японии, после борьбы между сторонниками кланов Тоётоми и Токугава, окончательно утвердился мир. К власти пришёл Токугава Иэясу (1603 — 1605 гг.). После донесений о постоянных интригах со стороны миссионеров, он решил усилить запрет чуждой для Японии веры. С этого момента все христианские церкви подлежали уничтожению, а миссионеры изгнаны.
Несмотря на это, христиане тайно продолжали исповедовать свою религию, их число продолжало расти, а деятельность миссионеров стала скрытной. К 1637 году их число в Японии оценивалось в 600 тыс. чел. Дело дошло до открытого противостояния, которое решилось в ходе восстания в Симабара в 1637 году, итогом подавления которого стали массовые казни более чем 37 тыс. чел., имевших отношение к христианству.
Таким образом, в первой половине XVII века христианство полностью получило запрет на территории Японии, кроме этого был запрещён въезд в страну всем иностранцам. Наступил период политики самоизоляции Японии, который закончится только в XIX веке. После 80 лет успешного существования христианство на японских островах было уничтожено центральным правительством.
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