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Значимость проблематики, в данной работе, заключается в том, что названия улиц, как и другая городская топонимика, являются важной частью исторического наследия народа. Улицы, это память о прошлом, и наш сегодняшний день, и взгляд в будущее. Ежедневно мы ходим по улицам родного города и, порой, не думаем о тех людях, чьими именами они названы, кем были эти люди, какие подвиги совершали. Воссоздание памяти об этих именах позволяет обеспечить преемственность поколений, гражданскую и культурно-историческую идентичность детей и молодежи.
По-другому стоит рассматривать «улицы Победы», обращающие нас к памяти о Великой Отечественной войне, ее героях. В 2020 году празднуется юбилей со дня Победы, ровно 75 лет назад, внимательное и заботливое отношение к именам героев войны, это шанс для потомков проявить свою огромную благодарность. Данную работу целенаправленно, по нашему мнению, должны проводить учителя истории. Не во всех школах, расположенных на улицах героев Победы г. Барнаула, можно найти памятные стенды, музейные выставки, которыми пользуются учителя в учебно-воспитательной работе. Поэтому, целью работы стало выявление обстоятельств, по которым улицы Барнаула получили свое наименование, узнать, кем были те герои для использования этих материалов в просветительских целях.
В данной работе воссоздается история одного из имен одной из улиц города Барнаула – улицы Героя Советского Союза, Глушков Иван Васильевич.
Глушков Иван Васильевич – командовал частями 10-го отдельного разведывательного авиационного Московского Краснознаменного полка (1-я воздушная армия, 3-й Белорусский фронт), был майором[4, 115].
Родился 29 декабря 1918 года в Верх-Бобровке, отец был крестьянином,  . Окончив 9 классов Верх-Бобровской школы, в 1934 году был зачислен в Барнаульский педагогический техникум. В 1936 году, он ушел по призыву из Барнаульского окружного военного комиссариата. После возвращения из армии завершил Пермское авиационное училище летчиков [1, 176].
С 22 июня 1941 года в звании лейтенанта И. В. Глушков уходит на фронт. Воевал на Западном и 3-м Белорусском направлении в составе 215-го штурмового авиационного полка 47-й смешанной авиационной дивизии, с 1942 года был переведен  в состав 10-го отдельного разведывательного авиационного полка. Проводил вылеты на самолетах Р-5 и Пе-2.
К окончанию войны 1945 году он совершил 317 боевых полетов, из которых  278  было успешно завершено, в том числе 31 ночной полет на самолете Р-5 для бомбометания соединений врага, 241 вылет на самолете Пе-2 для бомбометания, разведки и аэрофотосъемки аэродромов, железнодорожных станций, укреплений, скоплений войск и техники противника на Западном и 3-м Белорусских фронтах. Его действия нанесли противнику значительный урон [5, 14].
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1945 года Глушкову Ивану Васильевичу выдано звание Героя Советского Союза с присвоением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" за хорошие выполнение боевых задач [3]. 
После окончания войны, воинскую службу не окончи. В 1955 году завершил обучение в командном факультет Военно-воздушной академии. С 1960 года в звание подполковника уходит в запас Глушков. Проживал в Омске, работал на Омском маслозаводе.
Он умер 26 декабря 1988 года. Похоронен в Омске на Старо-Северном кладбище.
1965 году в Барнауле по постановлению Исполком городского Совета депутатов трудящихся была переименована одна из улиц, 8-я Западная стала улицей им. И. Глушкова. В конце 1980-х на доме № 54 была размещена памятная гранитная табличка.
Собранные материалы будут использоваться для разработки и проведения экскурсионных занятий у школьников [2]. 
Улица им. Ивана Глушкова является не самой протяженной улицей в городе Барнауле. Необходимо сохранение исторической памяти и изучение истории улиц. Таким образом, материалы исследования могут быть использованы краеведами, учителями при организации учебно-исследовательской и экскурсионной деятельности с учащимися.
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