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В последнее время возросли миграционные потоки из Китая в Россию. Однако эта проблема появилась не сегодня. В связи со сложным социально-экономическим положением и особыми геополитическими условиями Китая в XIX в. появились благоприятные условия для миграции китайцев в Российскую империю. Однако, как на современном этапе, так и в прошлый период времени, правительству так и не удалось окончательно сформировать правовую базу для урегулирования данной проблемы, что сохраняет условия для возникновения конфликтов на национальной, конфессиональной и других почв. 
Проведен комплексный анализ причин зарождения и развития миграционных процессов и политики правительства на российском Дальнем Востоке на основе впервые введенных в научный оборот с источников из Российского государственного исторического архива Дальнего Востока, отечественной и зарубежной литературы.
Во второй половине XIX в. Цинская империя окончательно превратилась в полуколонию иностранных государств, что негативным образом сказалось на социально-экономическом и политическом развитии. 
Навязанные Китаю неравноправные договоры изменили приоритеты в отраслях сельского хозяйства. На первый план вышли технические культуры и уменьшилось количество посевных площадей, засеваемых пшеницей, рисом и другими злаками. На больших площадях увеличивалась эрозия почвы, что приводило к падению урожайности зерновых в большинстве провинций. Эти факторы все больше обостряли продовольственную проблему в стране. 
В развитии мануфактурного производства выявились проблемы: техническая отсталость, отсутствие протекционизма, произвол цинской бюрократии [12]. Фабричное производство Поднебесной стало активно развиваться под влиянием иностранных государств [10]. На этих предприятиях в основном, работали иностранцы.
Иностранные займы, увеличивавшие государственный долг, к которым прибегали из-за дисбаланса во внешнюю торговлю и повышению налогов внутри страны, вели к обострению социальной ситуации в деревне. Займы использовались и в строительстве железных дорог, что способствовало миграции [1, 13].
Повышение существующих налогов и появление новых также приводило к росту социальной напряженности, как в городе, так и в сельской местности. Одним из решений данной проблемы также стало переселение в более развитые страны. 
Кризисные явления во всех сферах экономики усугубляла демографическая ситуация в государстве. Данные о численности населения Китайской империи неоднозначны [2,3]. Население 9 провинций Внешнего Китая составляло 398.065.939 человек. Они проживали на территории в 200.909,81 квадратных миль [3], т. е. примерно 1981 человек на одну квадратную милю.
Таким образом, причины миграции китайского населения из Поднебесной в Российскую империю можно разделить на 4 группы: экономические, демографические, внешнеполитические (политические – согласно китайским исследованиям) и социальные. 
К экономическим причинам следует отнести системный кризис в Цинском государстве во всех сферах и отраслях экономики. Необходимо отметить, что в китайской литературе к этим причинам миграции населения не относят кризис, данный фактор обосновывают тем, что в российском Дальнем Востоке требовалась рабочая сила, которую цинская империя могла обеспечить [5]. 
Демографические причины – перенаселение Китая и малозаселенность российского Дальнего Востока. Политические – войны, восстания внутри государства [5], создание стабильных отношений России и Китая, решение приграничных вопросов, протяженность и слабость охраняемых границ Социальные – налоговое бремя крестьян, не хватка рабочих мест в городах. Совокупность этих взаимосвязанных причин привела к тому, что Дальний Восток стал притягателен для китайских мигрантов, которые еще с начала XIX стали появляться на территории российского государства. В итоге их численность достигла таких размеров, что при малой численности местного населения, что правительство Российской империи было обеспокоено за безопасность своих территорий и предпринимало шаги по сокращению миграционных потоков или, по крайней мере, взять их под контроль. Однако рассматриваемую проблему российским правящим кругам не удалось окончательно разрешить до настоящего времени.
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