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Салаирский кряж (Салаир) – одна из самых крупных низкогорных возвышенностей в Сибири. Низкогорье занимает северо-западную часть Алтае-Саянской горной страны и частично включает территорию трёх регионов: Алтайского края, Кемеровской и Новосибирской областей.
В алтайской части Салаирского кряжа в 2020 г. создан национальный парк «Салаир». Одной из функций парка является совершенствование природопользования на основе охраны и улучшения естественного воспроизводства редких и находящихся под угрозой исчезновения видов животных [6]. В связи с этим изучение территориального размещения и гнездования соколиных птиц в условиях Салаирского кряжа, многие из которых редкие, является актуальным.
Ниже приводятся некоторые обобщённые данные о соколиных птицах Салаирского кряжа, где установлено обитание 7 видов. 

Балобан Falco cherrug. Редкий сокол, занесён в Красные книги федерального и регионального уровней, отмечен гнездящимся в Ельцовском районе, не исключено его присутствие и в Тогульском заказнике (Материалы… 2018) [4,5]. 
Сапсан Falco peregrinus. Хищная редкая птица из семейства соколиных. Сокол занесен в Красные книги федерального и регионального уровней. Отмечен на гнездовании, перелётный, иногда отмечается в холодное время года [1,2].
Чеглок   Falco subbuteo. Гнездовые участки найдены в долине р. Чумыш весной и летом 2017 и 2018 гг., гнездование вида на Салаире не вызывает сомнений [4].
Дербник Falco columbarius.  Редкий гнездящийся мелкий сокол. Включён в региональные Красные книги. Возможно гнездование в Тогульском заказнике [4].
Кобчик    Falco vespertinus.  Редкий сокол с негативной динамикой численности, включён в региональные Красные книги. В настоящее время возможно гнездование кобчика в пределах Салаира [4].
Степная пустельга Falco naumanni.  Очень редкий сокол с негативной динамикой численности, включённый в Красные книги федерального и регионального уровней.
Обыкновенная пустельга Falco tinnunculus. Обычный гнездящийся перелётный вид. Территориальные пары этих соколов, а также жилые гнёзда в постройках врановых и лётные выводки, неоднократно отмечались в долине р. Чумыш весной и летом 2017 и 2018 гг. [4]. Лимитируют численность сокола многие антропогенные и естественные факторы: гибель от электротока, браконьерства и применения химических средств,  от хищничества более крупных пернатых и зверьков [7]. 

Таким образом, на Салаирском кряже отмечено 7 видов соколиных, но достоверно гнездится в настоящее время только три из них [4]. Процесс изменения естественных ландшафтов Салаирского кряжа и возникновение трансформированных, сопровождается появлением негативных факторов для орнитофауны [3]. В таких условиях отдельные виды птиц (например, чеглок и обыкновенная пустельга) проявляют экологическую пластичность, и адаптируется к жизни в новых условиях среды обитания. Другие же (такие как балобан и кобчик) оказываются на грани исчезновения. В числе основных природоохранных мер можно назвать деятельность соответствующих ведомств по пропаганде охраны вида среди населения.
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