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Промышленное использование длинноцепочечных эфиров целлюлозы все еще ограничено. Их разработка требует, с одной стороны, понимания и использования этих свойств, а с другой стороны, создания методов синтеза с низким воздействием на окружающую среду. Жирные кислоты (ЖК) - это ацилирующие агенты, которые не образуют нежелательных побочных продуктов. Однако в некаталитических условиях их реакционная способность чрезвычайно низка по отношению к целлюлозным гидроксильным группам. В описанных реакциях целлюлозы с ЖК используются сореагенты для преобразования карбоновых кислот в более реакционноспособные вещества: трифторуксусный ангидрид, тозилхлорид, мезилхлорид  или дициклогексилкарбодиимид и пирролидинопиридин [1].

 Древесные материалы, которые являются наиболее распространенным источником целлюлозы, имеют прочную сеть микрофибрилл, которая придает целлюлозе ее естественную прочность и реакционную способность. Однако чистая целлюлоза не поддается прямой переработке при литье под давлением. Одно из уникальных свойств целлюлозы заключается в том, что она химически адаптирована для выполнения необходимых функций, а также обладает термопластичностью. Поведение термопласта целлюлозы может быть улучшено, например, путем использования длинноцепочечной этерификации. Длинноцепочечные эфиры целлюлозы с длиной цепи жирных заместителей ≥C6 (гексаноат целлюлозы) представляют собой материалы на биологической основе, происходящие из возобновляемых материалов. Более того, уже имеются коммерчески доступные ацетат целлюлозы с более короткой длиной цепи (CA), пропионат ацетата целлюлозы (CAP) и бутират ацетата целлюлозы (CAB), которые можно подвергать термопластической переработке [2].

В ходе проведенной работы, нами было исследовано взаимодействие древесины осины с адипиновой кислотой в среде толуола. Реакцию проводили в течении 1-5 часов при температурах 30-60 0С. 

В качестве ацилирующего агента была выбрана адипиновая кислота, которая является двухосновной карбоновой кислотой. Продукты взаимодействия с данной кислотой являются перспективными материалами с сетчатой структурой или, в зависимости от степени взаимодействия, сложными эфирами с свободной ионной группой. По завершению процесса были получены продукты, плохо смачиваемые водой и хорошо взаимодействующие с толуолом.  
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Рисунок 1 – Степень замещения в полученных продуктах при различных температурах

Исследование полученных продуктов методом ИК-спектроскопии  показало образование сложноэфирных связей, при этом в продукте взаимодействия наблюдается уменьшение полосы поглощения в области 3600 см-1 в результате уменьшения количества свободных гидроксильных групп и увеличение полосы поглощения в области 1740 см-1, характерной для колебаний сложноэфирной группы, что также свидетельствует о протекающем взаимодействии. 
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Рисунок 2 – ИК-спектр продуктов взаимодействия древесины при 60 0С

Полученные данные показывают возможность взаимодействия древесины с дикарбоновыми кислотами. Полученные продукты обладают термопластичностью и высокими гидрофобными свойствами.
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