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Дошкольный возраст — решающий период жизни человека в формировании отношения к физической активности как существенному элементу здорового стиля жизни. Многочисленные исследования, проведенные в нашей стране и за рубежом, констатируют, что целенаправленное физическое воспитание вносит незаменимый вклад в процесс психомоторного, умственного и эмоционального развития детей дошкольного возраста. Все это в очередной раз подчеркивает исключительное значение физического воспитания детей и необходимость поиска путей его дальнейшего совершенствования с учетом основных тенденций развития дошкольного образования в России. [2].

Одна из главных задач физического воспитания — оздоровление ребенка. Оздоровительные задачи направлены на охрану жизни и укрепление здоровья ребенка. Они способствуют гармоничному психосоматическому развитию, совершенствованию защитных функций организма посредством закаливания, повышению устойчивости к различным заболеваниям, неблагоприятным воздействиям внешней среды, увеличению работоспособности ребенка. [3].  

В режиме дня дошкольного образовательного учреждения МАДОУ № 96 используются следующие формы двигательной деятельности: утренняя гимнастика, занятия физической культурой в помещении и на воздухе, физкультурные минутки, подвижные игры, спортивные упражнения, ритмическая гимнастика, логоритмика, занятия на тренажерах, плавание и другие. Для реализации двигательной деятельности детей используются оборудование и инвентарь физкультурного зала и спортивных площадок в соответствии с возрастом и ростом ребенка.

Так, в начале дня проводится утренняя зарядка (летом – на улице), на протяжении года проводится воспитателем в группе. Дважды в неделю зарядка проводится в музыкальном и спортивном залах. 

В нашей образовательной организации уделяется большое внимание физкультурно-оздоровительной работе, организации и проведению физкультурных занятий. Так в нашем детском саду их 4: один раз в бассейне, дважды в неделю в спортивном зале, один раз – на свежем воздухе. В начале любого занятия предусмотрено время для закаливающих процедур, хождения по массажным дорожкам с включением мокрой солевой дорожки. В первую часть включаются строевые упражнения, ходьба обычная, корригирующая и с заданиями, бег. Во второй части проводятся общеразвивающие упражнения, отработка основных  видов движений и подвижная игра. Во время занятий формируются двигательные навыки и развиваются физические качества: сила, быстрота, ловкость, гибкость, выносливость и координация. Проводятся и досуговые развлечения, один раз в месяц.  

Нужно сказать, что прогулка выступает в качестве важного элемента любого дня. Утром прогулка проводится после второго завтрака, продолжается до обеда, в вечерние часы – после ужина.

Когда завершается период дневного сна, воспитатели используют гимнастику пробуждения, при которой воспитанники спокойно просыпаются. Потом включаются элементы закаливания, а именно: хождение по массажным дорожкам, обширное умывание.

Добавим, что после обеда доминирует самостоятельная двигательная активность воспитанников. Тогда педагоги организовывают упражнения, направленные на профилактику нарушений осанки и плоскостопия, точечный самомассаж, находит применение нетрадиционное оборудование, к которому относятся щетки, мячики массажные.

Нужно сказаться, что на протяжении времени, когда ребенок находится в учреждении, воспитатели активно применяют в своей работе здоровьесберегающие технологии.
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