Разработка состава и режима термической обработки высокопрочной стали для повышения износостойкости брони гранитной дробилки

Гурьев М.А.1, Земляков С.Г.2

1Алтайский государственный технический университет,
факультет специальных технологий, Барнаул, Россия
2Алтайский завод прецизионных изделий,
главный металлург, Барнаул, Россия
E-mail: gurievma@mail.ru
Для изделий, работающих в условиях ударного нагружения в России и за рубежом традиционно использовали сталь 110Г13Л ГОСТ 977-88. Однако производство изделий сложной формы из данной стали представляет достаточно серьезные технологические сложности и влекут большие финансовые затраты, связанные с невысокой стойкостью футеровки плавильных агрегатов и энергозатратами при последующей термической обработки в виде закалки с температуры 1100оС. В последние годы в Россию поставляется большое количество зарубежных низко- и среднеуглеродистые сталей легированных хромом, молибденом и ванадием таких как «Hardox» (Швеция), «Raex» (Финляндия), «Fora»и «Quard» (Бельгия), «EVERHARD» (Япония) и т.д., обладающих достаточно высокой твердостью в сочетании с высокими показателями пластичности и ударной вязкости [1-5].

***

Ударная вязкость и пластичность литых сталей могут быть увеличены за счет соответствующих металлургических и металловедческих мер, что делает возможной успешную эксплуатацию различных видов ответственных деталей благодаря сохранению преимуществ литой структуры [4,6,7].
Разработанный химический состав стали (С – 0,38 масс.%, Мо – 0,35 масс. %, Сr – 0,65 масс. %, Ti, Al, Nb – до 0,17 масс. %, РЗМ – до 0,05 масс. %, В – 0,003 масс. %.) и режим последующей термической обработки (нагрев до 860°С и выдержкой при этой температуре в течение 2,5 ч, после чего – закалка в воде и отпуск при температуре 250°С в течение 2 ч) при изготовлении броня нижняя «TEREX J1175» показали прирост стойкости более, чем в 2 раза относительно стали 110Г13Л. Указанная эксплуатационная стойкость оказалась сопоставима (а на некоторых изделиях выше) со стойкостью сталей типа «Hardox» (Швеция). Испытания проводились в карьере «Кордон» Красноярского края в условиях дробления гранита, имеющего коэффициент крепости по шкале М.М. Протодьяконова 12-14 ед. [8-9].
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