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Научно-исследовательская работа студента, или по другому НИРС, является неотъемлемой частью студенческой жизни в рамках приобретения специальности в университете. НИРС может представлять собой не только, курсовые и дипломные работы, но также написание научных статьей, рефератов, докладов, выполнение заданий содержащих элементы научных исследований и нетиповых заданий научно-исследовательского характера, участие в конференциях и олимпиадах [2]. Такое разнообразие форм дает множество возможностей для включения студентов с первых лет обучения в научную деятельность. При этом студент не только учится самостоятельности и самодисциплине, он и более качественно усваивает новые знания, получаемые в ходе обучения. В отличие от традиционного обучения, которое предполагает заучивание материала и его дальнейшее воспроизведение, в ходе работы над НИРС студент может почувствовать себя исследователем или даже первооткрывателем [4]. 
Отметим, что научно-исследовательские работы способствуют не только развитию отдельного студента, но и развитию науки в целом. Подобная деятельность, по нашему мнению, толкает науку вперед, за счет привлечения студентов к научным работам и раскрытия их внутреннего потенциала.
[bookmark: _GoBack]Исходя из этого, можем сделать вывод, что НИРС является качественно другим способом получения знаний, а за счет повышенной сложности и творческой направленности работы, такая деятельность хорошо поощряется не только со стороны вуза, но и со стороны близких. Заметим, что именно из-за специфики научно-исследовательской работы, некоторые студенты первокурсники не хотят заниматься научной деятельностью, в связи с чем возникает необходимость рассмотрения приемов включения студентов первокурсников в научно-исследовательскую работу.
Одним из первых приемов можно выделить материальное поощрение студентов за их научные труды [3]. Оно может выражаться как в повышенной стипендии, так и в грантах. Помимо материальной поддержки, существует и общественное поощрение, выраженное в уважении от сверстников, в получении различных наград и дипломов и публикацией в уважаемых научных сборниках и журналах. Еще одним приемом может служить агитационная деятельность, направленная на привлечение внимания студентов к научным работам. В ходе которой будут освещены возможные преимущества научно-исследовательской работы, а также представлена информация о различных вариантах участия в ней. На уровне вуза могут быть организованы определенные мероприятия, целью которых станет соревнование между первокурсниками в их умении продемонстрировать свои таланты в научной отрасли. Немаловажной является индивидуальная работа студентов с преподавателями, которые на основе своего опыта смогут в достаточной мере раскрыть потенциал первокурсника, подсказать возможные темы для исследований, помогут подобрать диагностический материал, описать результаты исследования и т.д. [1]. Для студентов, которые в будущем хотят попасть в магистратуру или аспирантуру, написание НИРС является одним из способов осуществления своей цели.
С целью исследования отношения студентов первокурсников к НИРС нами было проведено исследование на базе Алтайского государственного педагогического университета. Исследование проводилось методом опроса. В опросе приняли участие 120 первокурсников с института психологии и педагогики. По результатам нашего исследования 75% респондентов видят необходимость включения студентов первокурсников в научно-исследовательскую деятельность. Наиболее эффективным методом привлечения студентов к научной деятельности, по мнению первокурсников, оказалось материальное поощрение (75%) и наличие наставника (50%); самым неэффективным – использование масс-медиа для привлечения к научному сообществу (8%). Некоторые респонденты считают, что для привлечения можно использовать возможность самореализоваться (16%) и возможность получения престижа (16%).
Исходя из данных статистики можно смело утверждать, что большая часть опрошенных считает необходимым включение первокурсников в научно-исследовательскую деятельность. При этом респонденты отмечают необходимость материального поощрения и наличие наставника. По нашему мнению, привлечение студентов к научно-исследовательской работе приводит не только к более прочному изучению профессиональных дисциплин и специальности в общем, но и к интеллектуальному развитию, что скажется положительно на их дальнейшем развитии и становлении профессионалами. 
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