Изменение образа «Я» женщин, переживших насилие: постановка проблемы
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Тема насилия является актуальной в современной России мире в целом, об этом надо говорить, это нельзя замалчивать в надежде, что люди, склонные совершать его в отношении других, внезапно исправятся и перестанут проявлять агрессию. Так, исходя из статических данных, размещенных в русскоязычном интернет-издании «Meduza» 75-85% случаев насилия в отношении детей совершается в «круге доверия» (среди людей, которые должны быть наиболее безопасны для ребенка), 16% опрошенных взрослых россиян сталкивались с домашним насилием в детстве, 24% опрошенных россиян сталкивались с домашним насилием в ближайшем окружении, в том числе в собственной семье, 35% опрошенных женщин хотя бы раз в жизни сталкивались с физическим насилием (со стороны партнера) или сексуальным насилием; 79% российских женщин, осужденных за убийство, убили тех, кто применял к ним домашнее насилие; 83% российских женщин, осужденных за превышение самообороны, защищались от своих партнеров; 3% российских мужчин, осужденных за превышение самообороны, защищались от своих партнерш [8].
Из доклада о «Насилии и его влиянии на здоровье» Всемирной Организации Здравоохранения известно, что по природе возникновения выделяют следующие типы насилия: физическое, сексуальное, психологическое, нанесение ущерба или отсутствие заботы [6].
По мнению ряда авторов, насилие над личностью является негативным условием личностного развития. Так, В.А. Маликова и В.Н. Куракина, проведя глубокий теоретико-методологический анализ научной литературы по проблеме предотвращения насилия, заметили следующие особенности, что возникнув как способ ответа на насилие, психологические новообразования обретают самостоятельное развитие. Становление психологических новообразований может продолжаться даже при отсутствии причин некогда их вызвавших, например, сам человек может создавать среду, способствующую доминированию отрицательных качеств в личностной системе и дальнейшему искажению образа Я (Л.С. Алексеева, Т.Г. Волкова, Э.С. Мельникова, А.В. Мудрик, В.М. Раева, Д.В. Ривман и др.) [2, 5].
Личностными особенностями человека, пережившего насилие могут являться: нежелание признавать свою ответственность за важные события жизни, зависимость от чужого мнения, непринятие агрессии со стороны других людей, в межличностном взаимодействии же – склонность к подчиняемому или агрессивному стилю (физическая, вербальная и эмоциональная формы), восприятие жизни только в одном из временных контекстов: в прошлом (воспоминания об обидах), будущем (ставит нереальные цели, живёт неоправданными надеждами, опасениями) или в настоящем [2, 3].
[bookmark: _GoBack]Исследование, проводимое Л.В. Шукшиной, показало, что 41% женщин ежедневно подвергается сексуальному и эмоциональному видам насилия одновременно. Причем, число случаев сексуального насилия, происходит на работе или дома. Женщины, подвергшиеся сексуальному насилию, испытывают страх, раздражение, чувство незащищенности, обиду, злость, как на себя, так и на обидчика, а некоторые даже при этом испытывают и чувство вины, так как считают, что они этого заслужили [10].
Пережитое женщинами насилие затрагивает все уровни человеческого функционирования – биохимический, физиологический, эмоциональный, когнитивный, личностный, уровень межличностного и социального взаимодействия [4]. Безусловно, одним из последствий пережитого насилия выступает изменение представлений человека о самом себе или образа «Я», что выражено в нарушении целостности его структуры, а именно, когнитивного, эмоционального и физического компонента [1, 2]. Когнитивная составляющая – это представления человека о самом себе, набор характеристик, которыми, как ему кажется, он обладает. Оценочная – это то, как человек оценивает эти характеристики, как к ним относится. Поведенческая – это то, как человек в действительности поступает [7].
Согласимся со многими зарубежными и отечественными психологами относительно того, что физическое «Я» – важное образование в целостной структуре личности, оказывающее влияние на протекание объективных и субъективных жизненных процессов [9]. Образ физического «Я» можно охарактеризовать как динамическое образование, формирование которого происходит в результате влияния социально-психологических факторов, а именно, влияния общества, которое выражается в суждениях, мнениях, представлениях, стереотипах, идеалах, а также в результате самостоятельного осмысления и осознания собственных критериев значимости тела.
На наш взгляд, изучение образа «Я» женщин в целом и образа физического «Я» в частности, является одной из самых актуальных проблем в психологии, так как виктимизация и травматизация широко распространены в современном обществе.
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