Восприятие Восточного морского пути южнокитайским чиновником первой половины XVII в.
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В эпохи Юань и Мин (1279-1368; 1368-1644) ключевую роль в морской торговле Китая играл так называемый Восточный морской путь. Он брал своё начало в Цюаньчжоу и условно представлял собой следующий маршрут: архипелаг Пэнху – юг Тайваня – Лусон, после чего было два дальнейших пути следования: вдоль северной оконечности о. Борнео и далее к о-вам Суматра, Ява или южной оконечности Малаккского п-ова; на юг к о-вам Минданао, Сулу и ещё южнее к Молуккским о-вам, архипелагу Банда и другим небольшим островам Малайского архипелага [2, p. 270]. По этому пути Китай опосредованно вёл торговлю и обмен с различными политиями островной Юго-Восточной Азии, которые, в свою очередь, являлись местом скопления товаров из Южной Азии и с Арабского Востока. 
Однако с проникновением в регион европейских колонизаторов в начале XVI в. эта система была разрушена. Западные интервенты выстроили новую торговую систему, в которой активно использовались их колонии в Северной и Южной Америке: так, например, испанцы, подчинив Филиппины, основали в 1574 г. Манилу как свой главный торговый форпост в Восточной Азии и в дальнейшем на протяжении конца XVI и первой четверти XVII вв. транспортировали туда перуанское золото, которое обменивалось на фарфор и другие предметы роскоши из Китая [подробнее см. 1]. Китайские купцы доминировали на манильском рынке в 1610-х гг., однако уже в 1620-х гг. вступление Голландии в борьбу за азиатские колонии и оккупация Тайваня пошатнули торговлю Китая через Манилу [3, pp. 113-125]. Таким образом, из игрока, диктующего правила торговли на Восточном морском пути в эпохи Сун, Юань и раннюю Мин, Китай ближе к концу Мин превратился в зависимого от этой торговли субъекта. 
Именно в это время на юге Китая в провинции Фуцзянь занимался литературным творчеством видный минский чиновник Хэ Цяоюань 何喬遠 (1558–1632). Он родился в уезде Цзиньцзян 晋江 г. Цюаньчжоу, в 1586 г. успешно сдал государственные экзамены и получил учёную степень цзиньши 進士, после чего в 1589 г. был избран на пост чжуши 主事 («ведающий делами») Министерства наказаний в провинции Юньнань 刑部雲南司, затем с 1591 по 1596 гг. занимал различные должности в Министерстве церемоний, где он в том числе отвечал за даннические отношения с заморскими странами. В частности, во время Имджинской войны (1592-1598) он дважды выступал против признания Японии вассалом Китая и разрешения Японии торговать с Китаем. Затем Хэ Цяоюань был несправедливо отстранён от занимаемой им должности и большую часть своей оставшейся жизни провёл в месте своего рождения, собирая сведения для написания Минь шу 閩書 («Книга [о местности] Минь»; 1629). 
Сама Минь шу состоит из 22 разделов и 154 цзюаней. Хотя её обычно приписывают к жанру дифан чжи 地方志 («местные хроники»; в английской историографии известны под термином “gazetteers”), структура Минь шу не похожа на другие дифан чжи, которые обычно включают в себя описания от более крупных к мелким административным единицам внутри этой местности. В Минь шу, напротив, последовательность повествования идёт по тематическим блокам, один из которых посвящён описанию земель к Юго-Востоку от Китая – Дао и чжи 島夷志 («Описания островных варваров»). В нём приведены описания нескольких стран Южных морей: Люцю 琉球 (юг Тайваня), Бони 浡泥 (северная оконечность о. Борнео), Мала 麻剌 (предположительно о. Кабарруян рядом с муниципалитетом Болинао на о. Лусон, Филиппины или же рядом с г. Пагадиан на о. Минданао, Филиппины) Жибэнь 日本 (Япония), Люсун 吕宋 (о. Лусон, Филиппины), «Восточные люди-варвары» 東蕃夷人. 
Если про Японию автор говорит по большей части в контексте обороны прибрежных земель Китая от набегов так называемых «японских пиратов» (вокоу 倭寇), то остальные описываемые страны интересуют его в первую очередь из интересов коммерции. Так, Хэ Цяоюань говорит о том, что правители стран Бони и Мала скончались на территории Китая, и с этим он соотносит прекращение регулярного сообщения с ними. Кроме того, автор отмечает, что по его личным наблюдениям, ныне (в позднюю Мин) на рынке в Цюаньчжоу гораздо меньше товаров, чем было в эпоху Юань. Похоже, что он связывает оскудение ассортимента товаров на рынке именно с нарушением взаимодействия со странами на Восточном морском пути. Хэ Цяоюань также специально отмечает, что Лусон активно торгует с Китаем и что все товары Великого Западного океана переместились туда [4, с. 4362]. 
Таким образом, можно констатировать, что Хэ Цяоюань запечатлел в своём сочинении авторское восприятие торговли на Восточном морском пути в короткий промежуток времени, когда Испанская Ост-Индия была главным поставщиком серебра в регионе и в значительной мере контролировала торговлю в регионе. 
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