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Раскол в исламе и противоречия среди мусульман очень сильно влияли на жизнь государств Ближнего Востока на протяжении многих столетий. Например, изучая источники и литературу по истории Фатимидского Халифата (909 – 1171 гг.), можно наблюдать расцвет низаритов – ответвления в исмаилитской ветви шиитского ислама. С этим временем историки связывают и появление низаритского исмаилитского государства  во главе с Хасаном ибн Ас-Саббахом. Рассмотрим особенности, повлиявшие на его создание и определившие судьбу его существования.
Хасан ибн Ас-Саббах родился в 1055 году в Сельджукской империи, в семье шиитов-двунадесятников. В детстве отец Хасана твердо настаивал на изучении теологии и до 17 лет Х.Ас-Саббах придерживался взглядов отца, который был шиитом-двунадесятником. В городе Рее он повстречал человека по имени Амир Дарраб, который поведал ему об исмаилизме. Сильный интерес, вызванный страхом умереть от болезни и не успеть познать истину, заставили его обратиться к новому для него направлению шиизма[2]. Он принял решение присягнуть на верность исмаилитскому халифу из династии фатимидов – Аль-Мустансиру[4].
В 1078 году Хасан ибн Ас-Саббах прибыл в Каир, где продолжил свое изучение исмаилизма и получил возможность познакомиться с жизнью халифата, в котором он уже замечал назревающий раскол. Хасан еще около десятилетия путешествовал по землям Ближнего Востока, проповедуя свои идеи в качестве странствующего да`и. Ас-Сабаху за это время удалось нажить врагов, как со стороны сельджуков, так и со стороны фатимидов. Скрываясь от тюрьмы, ему приходилось скитаться в долине, расположенной между Иранским нагорьем и Каспийским морем, где он и присмотрел свою будущую штаб-квартиру. Путем убеждения ему удалось завладеть крепостью Аламут в 1090 году. Немаловажным фактором, оказывавшим влияние на Хасана ибн Ас-Саббаха, была угроза со стороны фатимидского халифата и попытки его убить[3]. В таких условиях начинало образовываться новое скрытое государство из сети крепостей на территории разрушающейся Сельджукской империи, сторонников которого европейцы в будущем будут называть «Люди Горного Старца» или «Ассасины»[1].
Теперь, установив власть, Хасан приступил к распространению своих идей путем отправки проповедников, либо путем подкупа и нападения. Буквально за несколько лет его подчиненным удалось овладеть городами и крепостями в Кухистане, Хузистане, долинах Рудбар и Кумис, а также несколькими замками вблизи долины Оронта (Масьяф), куда он посылал своих людей с религиозно-просветительской деятельностью[5]. В 1092 году сельджукский султан Малик-Шах и визирь Низам аль-Мульк предприняли поход против Аламутской крепости. Одновременно напав на Аламут и Кухистанскую крепость, им не удалось взять укрепления, которые обороняло немногочисленное местное население. Верный Ас-Сабаху человек Абу Тахир сумел пробраться в лагерь сельджуков под видом муфтия и убил кинжалом визиря. Воспользовавшись хаосом в сельджукской империи, низариты под руководством своего правителя организовывали штаб-квартиры в разных крепостях. Такие факторы, как личные амбиции Хасана ибн Ас-Саббаха, попытки спасти себя и своих подчиненных очень серьезно влияли на жизнь и строительство низаритского государства.
После неудачных попыток осадить Аламутскую крепость и расправиться с «Ассасинами» при Санджаре было мирное урегулирование вопроса, и на последующие несколько десятилетий между Хасаном ибн Ас-Саббахом и сельджукским султаном Санджаром установилось перемирие. Санджар позволил Хасану ибн Ас-Саббаху удерживать часть денег с налогов, собиравшихся на их землях.
После смерти фатимидского халифа Аль-Мустансира в 1094 году Ас-Саббах сумел поддержать низаритов, встав на их сторону. В 1121 году ассасины проделали путь до Каира, чтобы убить визиря ал-Афдала. Он отстранил Низара – старшего сына Аль-Мустансира от правления халифатом. Это послужило поводом для раскола исмаилитов на низаритов и Мусталитов (Ахмад аль-Мустали – младший сын Аль-Мустансира, Фатимидский халиф с 1094 г.). После смерти визиря Аль-Мустали написал Хасану письмо, в котором просил его отказаться от низаритских убеждений. Однако новый визирь, ал-Мамун, шиит-двунадесятник, был очень недоволен попытками сближения с ассасинами. Он подозревал, что Хасан замыслил устранить и его, и имама. Визирь приказал закрыть границы и усилил внутренние меры безопасности. В число этих мероприятий входила перепись населения, требования идентификации личности, ограничение на передвижения по стране и массовые аресты подозреваемых в причастности к ассасинским группировкам и сочувствующих. В 1122 году ал-Мамун созвал на совещание сторонников Аль-Мустали, чтобы опровергнуть притязания низаритов и даже приказал разослать письма по мечетям, которые нужно было читать, распространяя свои негативные убеждения по отношению к низаритам. Отношения между халифом и Хасаном ибн Ас-Саббахом ухужшились, однако влияние нового исмаилитского государства росло. В 1124 году умер Хасан, оставив после себя наследника – Кия Бузург-Уммид. Немногочисленные и достаточно противоречивые источники и литература в большей степени отражают негативное отношение современников к основателю низаритского государства, так как их авторы являлись сторонниками противников Хасана ибн Ас-Саббаха.
Такие особенности, как амбициозность, большой интерес Хасана ибн-Саббаха к религии, гонение со сторон фатимидов и сельджуков, вовлеченность в раскол среди исмаилитов, необходимость скрываться, сугубо тайная деятельность и борьба с высшими лицами Фатимидского Халифата и государства Сельджуков сильно повлияли на быстрое появление государства ассасинов и его дальнейшую политику.
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