Первые контакты Восточной Африки с христианством
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Научный интерес к данной теме определяется тем, что в наше время религия продолжает играть довольно большое значение. Во многих аспектах религиозные представления тех или иных групп, слоев людей влияют на все мировые процессы, оставляя свой след в истории. В связи с этим достаточно важным является изучение истории религии, и, в частности, христианства.

Значительный интерес представляет и тот факт, что Аксумское царство на территории Эфиопии было одним из первых государств, принявших христианство в качестве официальной государственной религии. На рубеже двух эр, традиционно разделяющихся рождением центральной фигуры в становлении христианства, перед большинством существующих государств был поставлен религиозный вопрос в качестве одного из ключевых. Помимо идеологической подоплеки, выбор почитаемой веры влиял как на внутриполитические, так и на внешнеполитические вопросы самым прямым образом. Крупные государства, зачастую соперничающие между собой и в догматических аспектах, пытались расширить сферы своего влияния, прививая свои догмы менее крупным, но стратегически важным государствам. Немаловажную задачу в решении этого вопроса решает миссионерская деятельность. Эта деятельность прямым образом связана с реализацией национальных интересов и вовлекает в процесс религиозную часть населения, что находит выражение в практической деятельности миссий, способствуя реализации планов государства. Проводя параллели с современным миром, мы несомненно можем отметить, что такой курс политики не утратил своего значения, а лишь отчасти сменил сферы влияния.

В основе данной работы лежат византийские и локальные, непосредственно аксумские источники. Они дают нам достаточно четкое представление об изучаемом процессе. 

Руфин Аквилейский в своей работе «Церковная история» [1] подробно описывает появление в Аксуме Фрументия, основоположника наиболее влиятельной христианской общины в царстве. Все свои сведения, по его словам, Руфин получил от брата Фрументия – Эдезия. Достоверность этого источника не поддавалась сомнению ни одним исследователем, что показывает нам достаточно высокую ценность работы.

О политическом становлении Аксума как государства и о существовании христианства в эфиопских землях нам сообщает Косма Индикоплов в «Христианской топографии» [2]. Будучи современником византийских императоров Юстина и Юстиниана, он занимался торговлю и объездил ряд государств в бассейне Индийского океана, в том числе совершив поездку и в земли Восточной Африки.

Информацию о предпосылках, ходе и последствиях аксумито-химьяритских войн, повлиявших на религиозную обстановку в Аксуме мы можем почерпнуть из «Хронографии» Иоанна Малалы [3]. Данный источник является наиболее древной из дошедших до нас византийских хроник в 18 книгах и достаточно часто использовался более поздними византийскими хронистами.

Важную роль в исследовании играют и местные источники. Надпись аксумского царя Калеба – Элла-Асбахи о походе на агуэзат и против Химьяра [4] так же, как и многочисленные надписи царя Аксума Эзаны позволяют определить изменение в восприятии христианства как непосредственно монархами, так и всем государством в целом. 
Представленные источники являются наиболее информативными и позволяют изучить исследуемый вопрос наиболее широко.

Наиболее полным образом политическую историю Аксумского царства и, как следствие, развитие христианства на данных территориях, в своей работе рассмотрел Ю. М. Кобищанов [5].  Уделяя равное внимание и внешней, и внутренней политике государства он достаточно подробно разобрал этот процесс. 

Ход непосредственно миссионерской деятельности на территории Восточной Африки описал С. А. Иванов [6]. Его труд посвящен византийскому миссионерству в целом, и, на наш взгляд, Эфиопии внимание уделено недостаточное.
Таким образом, несмотря на весьма хорошую изученность отдельных аспектов темы, вопрос о распространении христианства в эфиопских землях в качестве единой системы был изучен недостаточно и имеет широкий исследовательский потенциал.
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