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Значение Империи Саманидов в таджикской национальной истории 
Рассматривая Центральную Азию как географически целостный регион, необходимо отметить, что эти территории объединены общим историко-культурным наследием. Через эти земли шел постоянный обмен товарами и идеями между странами Востока и Запада. Именно из-за своего стратегического положения произошло слияние и синтезирование многих культур и религий, и все они в разной степени, повлияли на современный культурный дизаин региона. Однако несмотря на общие черты в культуре и языках, в каждой из пяти республик ЦА с первой половины XX в. начались актуальные процессы конструирования национальной идентичности. Особое место в которых заняло «написание» национальной истории. В частности, для современного Таджикистана одной из важнейших исторических эпох стало правление династии Саманидов. Таким образом, данная работа посвящена исследованию значения этого периода в истории таджикского народа и его отражения в историческом нарративе современного Таджикистана 

Известно, что династия Саманидов правила над территорией, которая ныне разделена на следующие государственные единицы: Таджикистан, Афганистан, Иран, Туркменистан, Узбекистан, Киргизия, Казахстан и Пакистан. Родоначальником династии Саманидов стал Саман
, а правителем, при котором произошел расцвет империи являлся Исмаил Сомони. Он был первым, кто объединил разоренный в тот период Маверанахр, и присоединил к нему и то, что позади Амударьи и Сырдарьи. Будучи великим реформатором, Исмаил Сомони изменил систему государственного управления, стремился к укреплению центральной власти и защите ее границ. Так, например, он организовал постройку стены вокруг оазисов Бухары, чтобы обезопасить эти земли от вторжения кочевников. Однако в целом, из-за нарастающих  внутренних проблем и внешних угроз, Империя просуществовала недолго. Ее столица – Бухара пала в 999 году перед караханидским войском Богра-хана.
 
Несмотря на недолгий срок существования Саманидов, именно эта эпоха является предметом особой гордости в истории таджикского народа. Одной из главных причин этому, является то, что государство Саманидов в контексте таджикской истории признано как первое таджикское государство. В этот период происходит расцвет ираноязычной культуры и архитектуры, часто именуемой в Таджикистане как «таджикско-персидская». У истоков оформления таджикско-персидской поэзии был Рудаки. Чуть позднее великий Фирдавсисоздает – Шахнаме. При Саманидах фиксируется и расцвет в науке, где особое место занимает математик и астроном Абумахмуд Худжанди и его труды «Книга об универсальном инструменте» и «О построение общего инструмента». 
Одними из основополагающих трудов в истории Таджикистана являются работы академика Бободжана Гафуровича Гафурова. «Таджики» - его фундаментальный труд до сих пор является одной из основных работ по истории Таджикистана. В нем Гафуров пишет, «Когда власть над Мавераннахром и Хорасаном была сосредоточена в руках Саманидов, завершился процесс образования таджикского народа.» 

Мамадазимов Абдугани в своем труде - Политическая история таджикского народа, пишет, «Новая религия не препятствовала завершению этногенеза таджикского народа, который происходил в основном в ее лоне, во время правления этнически родной таджикам династии Саманидов.»
, «Многие заговорили о Возрождении Аджама (неарабские иранские земли), кульминация которого пришлась на время правления таджикской династии Саманидов.»
 и «Саманиды – единственная историческая таджикская династия, которой удалось собрать все земли таджиков и их предков и создать мощное централизованное государство.»

Лев Гумилев также говорил, «За 150 лет господства Аббасидов в Средней Азии и Иране потомки арабов, персов, согдийцев и части парфян сумели приспособиться к новым условиям и к X в. слились в монолитный таджикский этнос. Именно таджиков возглавила местная династия Саманидов, и созданная ими культура блистала как алмаз, по сравнению с которой все прочие — оправа.»
 

Все выше сказанное, показывает нам, что Империя Саманидов, занимает очень важное и особенное место в таджикской национальной истории.
Сегодня Исмоил Сомони является одной из главных исторических фигур в таджикской национальной истории, он изображен на валюте номиналом в 100 Сомони,  также его именем названы административные районы, городские поселки, площади, скверы, улицы и самый высокий пик в Таджикистане. 
Однако следует отметить неоднозначность в признании Исмоила Сомони и династии Саманидов в качестве исключительно таджикской, располагаясь на столь обширных территориях, династия скорее относилась к ираноязычному миру в целом. Последнее говорит исследователям как о конструировании истории Таджикистана, так и о том, что в контексте национального самосознания таджикского народа династия Саманидов представляется как именно таджикская, а не ираноязычная. 
Подготовка и последующее изучение данной темы проводиться при подготовке курсовой работы.
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