Кавказские элиты в государстве Сефевидов: социально-политические и экономические позиции грузинского и армянского сообществ в Иране XVI - XVII вв.
Студент 1 курса магистратуры
1Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, 
Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия
E–mail: ioann.balayants@mail.ru
 Придя к власти в Иране в начале XVI в., Сефевиды обратили свои взоры на Южный Кавказ, с его многочисленным христианским – армянским и грузинским – населением. В результате османо-сафавидской войны 1514 - 1555 гг. Восточная Грузия (Сомхети, Картли и Кахети) и Восточная Армения остались в составе Иранской державы. В конце XVI в. государство Сефевидов находилось в кризисе: междоусобицы и борьба за власть кызылбашских племен, составлявших основу армии и политической структуры, экспансия Османской империи на Юго-Восточном Кавказе и в Западном Иране, тяжелое экономическое положение. В этих условиях на шахский престол восходит Аббас I (1587—1629 гг.), который, в качестве одного из инструментов для решения возникших проблем, использовал группы населения, происходившие из кавказских стран, обратившись, с одной стороны, к рекрутированию грузинской невольничьей гвардии, с другой, к реорганизации армянского торгового сообщества.

Административная централизации и военная реформа стали ответом шаха Аббаса на кызылбашскую вольницу, которая создавала затруднения и его предшественникам. реформа, в частности, заключалась в создании регулярного войска, главным подразделением которого был корпус гулямов (гулям от араб. «отрок»). Он формировался из обращенных в ислам шахских рабов – грузин, армян, черкесов – военнопленных, полученных в качестве подарка или дани. Данная система должна была стать противовесом центробежным устремления племен. Рабы сохраняли преданность шаху как своему хозяину и как гаранту успеха и карьерного продвижения, получая содержание из казны, в отличие от племен, которым в кормление жаловались земли.
Создание соединений гулямов изменило конфигурацию военной элиты: в ее составе уменьшилось число кызылбашей, но появились представители гулямов и этносов, не относившихся к кызылбашам. Отличившиеся гулямы могли получить почетные титулы, стать наместниками или военачальниками, даже командовать кызылбашскими отрядами. Выходцы из гулямов были приближенными шаха, сопровождали его в походах, на охоте и приемах. Одним из ярких примеров может служить Аллахверди-хан, гулям грузинского происхождения, который постепенно стал вторым человеком в державе после шаха. Показателем заслуг Аллахверди было то, что он удостоился чести быть похороненным в мавзолее восьмого шиитского имама Али ибн Мусы ар-Рида [Эскандар Монши Торкеман, 2003, 739].
Войны и проведение реформ требовали денег. Для решения этого вопроса Аббас I решил сконцентрироваться на развитие торговли. Главной статьей дохода от экспорта Ирана был шелк-сырец. Экономическая стратегия шаха заключалась в увеличении производства и вывоза данного продукта.

С этой целью шах сделал ставку на крупный торговый капитал армян города Джульфа на р. Аракс, который к тому времени стал крупным центром транзитной торговли. В ходе османо-иранской войны 1603-1612 гг. Аббас I предпринял массовое переселение населения Восточной Армении в Иран. Средоточием армянских общин Ирана стал специально выстроенный пригород столицы Исфахана, получивший название «Новая Джульфа». На новом месте армяне-джульфинцы пользовались определенными привилегиями. Пригород обладал ограниченным самоуправлением и на первое время был освобожден от налогов [Даврижеци, 1973, с. 74].

Купцы-джульфинцы должны были обеспечить сбыт иранского шелка-сырца на рынках Османской империи и Европы. В 1619 г. торговля этим товаром была объявлена шахской монополией, а армянские негоцианты получили право его экспорта. Постепенно армяне сконцентрировали всю внешнюю торговлю в своих руках и вывели свою деловую активность на «международный» уровень [Bournoutian, 1997, p. 95]. 

Армянские торговцы и гулямы выступали двумя опорами в шахской торговле шелком-сырцом и были взаимозависимыми. Гулямы назначались наместниками в шелководческие провинции и должны были обеспечить производство товара. Армяне вывозили шелк-сырец за границу, возвращаясь с золотом и серебром. Привезенные средства сдавались в монетные дворы, во главе которых стояли гулямы. Из этих денег шло, в том числе и финансирование гулямов [Babaie, 2004, p. 117].

Купцы-армяне также часто выполняли и дипломатические поручения шаханшаха. Правители Ирана, находившегося в состоянии войны с Османской империей, искали союзников в Европе. Так, в составе посольства Аббаса I, направленного в 1609 г. в Европу находился джульфинский купец ходжа Сафар, который и вел все переговоры, вез официальные письма и верительные грамоты к испанскому королю, папе Римскому, генералам кармелитского ордена, венецианскому дожу, герцогу Тосканскому [Байбуртян, 1969, с. 36].

При преемниках Аббаса I – Сефи и Аббасе II - позиции гулямов при дворе укрепились, выросли мощь и влияние армянских купцов, а главные элементы военной и административной системы державы перешли в руки выходцев из рабов. В это время расширились права и привилегии купечества Новой Джульфы. Отмена шахской монополии на продажу шелка-сырца позволила армянам действовать уже по собственной инициативе. 

Однако уже к концу царствования Аббаса II (60-е годы XVII в.) выросло влияние шиитского духовенства, которое настороженно воспринимало усиление во властных структурах выходцев из гулямов, христиан-ренегатов, и успехи торговцев-иноверцев. При последних Сефевидах грузинские гулямы и армянские купцы – две главные силы в армии и экономике - испытают определенное отчуждение по отношению к правительству, что будет способствовать падению державы под ударами афганцев в 20-х годах XVIII в.
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