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В последние годы Китай и Иран активно наращивают экономические и культурные связи. Несмотря на взаимную удаленность регионов, история их отношений насчитывает более двух тысяч лет, на протяжении которых торговый и культурный обмен оказывал значительное влияние на развитие духовной и материальной культуры двух государств. Однако в XVIII–XIX вв., во время самоизоляции Китая, прямые дипломатические и культурные связи государств практически оборвались, а в связи с расширением влияния колониальных империй торговый обмен в основном происходил через их посредничество. Тем не менее, именно в этот период иранцы основали общину бахаитов в Китае, которая функционирует по сей день. Хоть и не сразу, но новое учение привлекло многих местных жителей, что может служить еще одним подтверждением определенной культурной близости Китая и Ирана. 
Данная работа должна дать ответ на несколько вопросов. Почему же бахаизм не получил широкого распространения в Китае сразу после приезда его адептов? В чем заключаются основные факторы последующего успеха бахаизма в Китае? Какие личности сыграли ключевую роль в этом процессе? Есть ли общие черты традиционных китайских учений и бахаизма? Какие основные этапы можно выделить в распространении бахаизма в Китае в 1860–1949 годы? Какую роль бахаизм играл в отношениях Китая и Ирана? Какие существовали формы взаимодействия между китайцами и бахаитами из Ирана? 
Источниковой базой исследования развития бахаизма в Китае выступили бахаитские тексты и периодика:

«Агдас» ― книга, написанная Бахауллой в 1873 г., содержит свод основных законов религии;

«Baháʼí News» ― газета, издававшаяся в США в 1910–1935 гг. общиной бахаитов, включала в себя обзор событий во всем мире. Позднее была переименована в «Star of the West»;
«World Order of Bahá'u'lláh» ― собрание писем Шоги Эффенди, правнука Бахауллы, адресованных американской общине. Сборник впервые опубликован на английском языке в 1938 г.
Анализ данных по деятельности бахаитских общин позволил выявить основные характеристики распространения этой религии в Китае:

Бахаиты, переселившиеся в Шанхай из Ирана, занимались торговой деятельностью, что препятствовало развитию религиозной направленности контактов и смещало их интересы в сферу коммерции. С другой стороны, торговля являлась основным связующим звеном Китая и Ирана в изучаемый период, и бахаиты играли значительную роль в этих отношениях (Потомки Баба (в бахаитских текстах именуемые как «Афнан») основали торговые компании в Ширазе и Йезде и вели торговлю через Бейрут, Бомбей, Ашхабад и Гонконг).
В 1860–1890 гг. расширение шанхайской общины бахаитов происходило в основном за счет переселенцев из Ирана, спасавшихся от преследования властей.
Одним из основных препятствий распространения проповеди на коренное население стали события в Китае. Тайпинское восстание 1850–1864 гг. и Ихэтуаньское восстание 1899–1901 гг., подавленные цинской армией и контингентом западных держав, усложнили религиозную ситуацию в государстве (сначала радикальное специфически интерпретированное христианство и уничтожение конфуцианских и буддистских святынь, затем обратная ситуация), жители стали с еще большим опасением относиться к новым религиозным учениям, а адепты бахаизма, вероятно, не вели открытую проповедь, чтобы не допустить покушений на свою жизнь.
Ситуация изменилась коренным образом после падения империи Цин ― «движение за новую культуру» середины 1910–1920 годов, призывавшее к отказу от конфуцианских устоев и созданию новой китайской культуры, более близкой к западным ценностям, было ориентировано на глобализацию и подготовило общество к открытому восприятию иностранных концепций. 
В эти годы активизировалась деятельность бахаитской общины в Китае: миссионеры из других государств посещали Китай (Чарльз Мейсон Рими (1874–1974), Ховард Струвен (1882–1977), Марта Рут (1872–1939), Агнес Александер (1875–1971) и др.), Абдул–Баха упоминает Китай в наставлениях для текста журнала «Star of the West», в Пекине проводился первый бахаитский праздник. Последователи бахаизма стали вести открытую проповедь, встречались с первыми лицами Китайской республики, давали лекции в университетах, общались с журналистами, что позволило расширить социальную базу проповеди и заявить о бахаизме в Китае.

Китайцы также стали проявлять все больший интерес к новой религии, бахаизм стал предметом научного изучения, публиковались переводы бахаитских текстов на китайский язык. Ключевую роль здесь сыграло то, что многие видные деятели периода Китайской республики получали образование за рубежом, где они также вступали в контакт с бахаитами.
В последующие годы бахаитская община в Китае приобретала все более глобальный характер, было учреждено местное духовное собрание, новые общины появились в Пекине, Гуанчжоу, Харбине и привлекали все больше местных жителей. Отношения китайской общины с последователями из других государств стали инициироваться самими китайцами, которые вели переписку с бахаитами Ирана и США.
В то же время, административная структура, соответствующая учениям бахаизма, не получила развития в Китае в изучаемый период (верховным духовным и административным органом является Всемирный дом справедливости, расположенный в Хайфе. Ему подконтрольны Национальные и Местные духовные собрания, а также Региональные советы бахаи, функционирующие в отдельно взятых государствах на выборной основе), что осложняло официальное взаимодействие с международными бахаитскими институтами.
Концепция бахаизма нашла отклик среди китайцев, поскольку она носит синкретический характер, и ее идеи довольно близки к конфуцианству и даосизму: гармония с природой, служение людям, важность моральной составляющей в образовании, преодоление жизненных испытаний для совершенствования, умеренность и воздержание, уважение семейных ценностей – все это было близко китайцам, что упрощало восприятие учения.
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