Роль американских миссионеров в проникновении США в Китай. Особенности проникновения США в империю Цин.
Американо-китайским дипломатическим отношениям уже более 150 лет, и сейчас, несмотря на разногласия, отношения между США и Китаем становятся всё более тесными. Стоит заметить, что политика США в Китае долгое время находилась в тени британской и французской политики, поэтому мы считаем актуальным бросить ретроспективный взгляд на зарождение этих отношений и на характерные черты американского проникновения в Китай, проявлявшегося в более активной миссионерской деятельности.
В отечественной историографии немного работ, рассматривающих историю американо-китайских отношений середины XIX столетия. Отчасти это связано с тем, что советская историография, опираясь на принципы исторического материализма, не видела особой разницы в колониальных подходах США, Великобритании и Франции в так называемый «период империализма», а разница была как минимум в том, что США в то время были значительно слабее своих европейских «конкурентов», и из-за этого факта США приходилось искать иные пути решения задач, нежели просто встречать трудности «в лоб», хотя к «дипломатии канонерок» прибегали и американцы, о чём говорит экспедиция М. Перри.
Итак, целью данной работы было выявление особенностей американской политики в Китае во второй половине XIX века при посредничестве протестантских миссионеров и определение роли последних в этом процессе. На первом этапе требовалось доказать то, что США были слабее своих оппонентов по колониальной гонке, что совершенно не вызвало трудностей, так как цифры говорят сами за себя – американские вооруженные силы и флот были малочисленнее, плюс Гражданская война 1861-1865 гг. затормозила поступательное движение страны вперёд. Далее мы высоко оценили степень влияния американских миссионеров на китайцев (представителей официальных властей и представителей тайпинов) и на своих соотечественников – дипломатов, работавших в цинской империи, в этом нам помогли биографии некоторых миссионеров, сохранившиеся нормативные акты Цин и США, а также факты из истории Китая; следующей задачей было изучение факторов, повлиявших на те или иные достижения миссионеров (в первую очередь, это связано с популяризацией христианства в Поднебесной и их медицинской деятельностью), потом эти достижения были соотнесены с успехами США в Китае, и, наконец, с опорой на сделанные выводы, мы сравнили особенности американской политики в Китае с политиками других государств, придя к выводу, что миссионеры действительно оказали серьёзное влияние на политику США в Китае.
В этой работе были использованы общие методы научного познания: историко-генетический, хронологический методы, дабы в динамике прослеживать причинно-следственные связи, и метод исторической ретроспекции.
На первом и на втором этапах работы были использованы научные труды Д.Е. Мартынова и А.Л. Анисимова – современных российских учёных, работающих с темой миссионерской деятельности на Дальнем Востоке. Они прекрасно раскрывают выбранную тему и доказывают тезис о важности миссионеров в политике США в Цин.  Из открытых онлайн источников нами были взяты таблицы с детальными списками кораблей Великобритании, Франции и США, подкрепляющие мысль о том, что флот США был не только в разы меньше, но и состоял до 1870-х годов по большей части из каботажных судов, конструкции времён Гражданской войны, соответственно в одиночку опираться на грубую силу США не могли.  Среди работ англоязычных авторов мы выделим «Missionaries and Politics in China» Д. Б. Литтела и «An Information War Waged by Merchants and Missionaries at Canton: The Society for the Diffusion of Useful Knowledge in China, 1834-1839» сингапурского учёного Сунчуан Чена, использованные на завершающих этапах исследования для дополнения имеющегося фактажа. Были задействованы материалы из 10-го тома «The Cambridge History of China», а также 6-го тома «Истории Китая с древнейших времён до начала XXI века в 10 томах».
Выводы

Ещё раз выделим сделанные выводы: во-первых, в середине XIX столетия США объективно были слабее других мировых держав, прибегая лишь к локальным военным акциям в регионе, в отличие от довольно масштабных десантных операций Великобритании и Франции в Китае. Одним словом – политика Штатов была более осторожной. Во-вторых, протестантские миссионеры оказали значительное влияние на формирование американской политики в Восточной Азии, а также на развитие самой империи Цин, и более того – на действия тайпинов в период восстания (1850-1864 гг.), выступая парламентёрами; отдельно взятые миссионеры из-за своей образованности и навыков в медицине зачастую становились приближенными высокопоставленных китайцев.
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