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Вопрос военно-гражданской интеграции в Китае уделяется особое внимание с 2017 года, когда на XIX съезде КПК председатель КНР Си Цзиньпин в своем докладе обозначил необходимость углубления военно-гражданской интеграции. Главным образом программа заключается в развитии взаимодействия корпораций ВПК с гражданским сектором в различных сферах [1], среди них необходимо выделить задачи по обеспечению суверенитета КНР. В последние годы Китай активно укрепляет остров Вуди (кит. Юнсин) – форпост в Южно-Китайском море, где у страны есть территориальные споры с соседними государствами. Главная функция созданного на нем в 2012 году городского округа Саньша (пров. Хайнань) – административное управления акваторий и островов и рифов, на которые Пекин претендует в ЮКМ, и развитие острова напрямую связано со стратегией военно-гражданской интеграции.
В апреле 2020 г. Госсовет КНР объявил о создании двух новых районов городского подчинения – Сиша и Наньша в г. Саньша.  К 2020 г. в городе открылась школа, появились новые объекты инфраструктуры, в том числе, телекомуникационные и логистические, развивается туристическая индустрия. Кроме того, в г. Саньша постоянно внедряются новые формы местного управления: муниципальные ведомства, административные, уличные домовые комитеты. Наличие госучреждений выполняет ряд важных практических функций от разработки местной политики до управления локальной инфраструктурой, развития индустрий, проведение пропагандистской работы, а также управление военизированными формированиями, действующими в ЮКМ [3]. Развитие города имеет для Пекина стратегическое значение, так как на его базе производится наблюдение за морским пространством, строится система обеспечения суверенитета КНР в спорных акваториях. Изучение опыта военно-гражданской интеграции на примере острова Саньша в ЮКМ позволяет оценить возможности Китая по координации достижения целей национальной обороны и национального развития, поставленных руководством страны [2]. 
В российской литературе существует ряд исследований стратегии военной политики и военно-гражданской интеграции в КНР под руководством председателя Си Цзиньпина, принадлежащих Каменнову П.Б., Портякову В.Я., Кашину В.Б. В англоязычной литературе исследования данной темы представлены исследователями таких аналитических центров как China Aerospace Studies Institute, Center for a New American Security, China Maritime Studies Institute, Center for Strategic and International Studies. 
В исследовании автор опирался главным образом на документы, опубликованные Госсоветом КНР, правительством провинции Хайнань и города Саньша, Министерства внутренней безопасности. В частности, официальные объявления об учреждении новых административных органов в г. Саньша, и разъяснении их обязанностей, публикации с разъяснениями новых законодательных актов, касающихся правоприменения на море, выступления представителей административной власти и военных ведомств КНР. 
Управление городом на острове Саньша строится на основе совместных усилий муниципальных властей и военных структур по строительству транспортной, коммуникационной инфраструктуры двойного назначения. Так называемая социально-экономическая программа «двойной поддержки» [4] подразумевает, что власти горда проводят политику, направленную на поддержку дислоцированных на острове военных и их семей. Культурное развитие горда также направлено на улучшение качества жизни расквартированного на острове военного персонала. 
Развитие горда в рамках стратегии военно-гражданской интеграции позволяет Пекину осуществлять эффективный контроль над спорными участками ЮКМ, в том числе с помощью операций правоохранительных органов на море и так называемой морской милиции – отрядов народного ополчения, а не прибегать к военным методам контроля спорных акваторий и островов. Оно также происходит в более широком контексте политики КНР по обеспечению суверенитета в ЮКМ, нацеленной на консолидацию усилий Пекина по установлению fait accompli и ограничения возможностей оппонентов в территориальном споре. 
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