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Китайцы составляют одну из самых больших этнических групп в Канаде или так называемых «видимых меньшинств». По данным переписи 2016 года, в Канаде было зарегистрировано 1.8 млн. людей, относящих себя к лицам китайского происхождения [1]. Несмотря на огромное влияние китайцев на экономику Канады, включая участие в постройке Канадской тихоокеанской железной дороги (Тихоокеанская магистраль), многие канадцы европейского происхождения долгое время крайне враждебно относились к китайским мигрантам. С началом прибытия больших потоков китайских иммигрантов в Канаду был введен подушный налог, но он не смог ограничить въезд для китайских мигрантов в Канаду на том уровне, который желали власти Канады. В то время в Канаде стал зарождаться национализм, и недовольство ростом мигрантов среди местного населения все больше увеличивалось. Тогда в 1923 году был принят «Антикитайский Акт», который фактически закрыл въезд в страну на долгих 24 года [2]. «Акт об исключении китайцев» не только останавливал большие потоки китайских иммигрантов в Канаду, но и узаконивал жестокое обращение и дискриминацию китайцев со стороны канадского общества в течение 24 лет.

Во время изоляции китайской общине пришлось справляться с жестокой дискриминацией со стороны канадского общества вплоть до отмены «Антикитайского Акта» в 1947 году. Однако несмотря на все трудности, китайская община в период действия жесткой иммиграционной политики сохраняла свои культурные и религиозные традиции в «китайских кварталах» и отстаивала свои интересы, с помощью созданных соотечественниками различных Ассоциаций, противостоя различным нападкам местного населения [3]. 
Актуальность темы работы обусловлена несколькими причинами. Во-первых, китайская община в Канаде является одним из больших сегментов канадского общества, который играет значительную роль в экономическом развитии страны на сегодняшний момент. Изменение отношения к китайской диаспоре со стороны местных канадцев очень актуально и поучительно в разрезе настоящих исторических событий - мировой миграции населения. Интеграция китайских мигрантов в канадское общество может служить уроком для всех стран и народов, столкнувшихся с подобной ситуацией. Во-вторых, интерес к китайским диаспорам в мире растет, но данная тема слабо освещена в отечественной китаеведной литературе, поэтому данное курсовое сочинение может быть полезно для тех, кто интересуется данной тематикой. 
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