
Империалистическое прошлое Японии до сих пор влияет на ее восприятие в регионе; большая часть населения Китая, Южной Кореи и Индонезии по-прежнему воспринимают Японию как потенциальную военную угрозу. Одним из главных аспектов здесь является тот факт, что, по мнению соседей, правительство не принесло искренних извинений за совершенные милитаристские преступления. Среди них такие спорные события, как заявления японских политиков,  сводящих к минимуму то, что случилось с "женщинами для утех" (вынужденная сексуальная служба), массовые демонстрации в Азии в ответ на память правительственных чиновников о войне, погибших в храме Ясукуни (большинство из которых были виновными в военных преступлениях) или протесты в Азии против школьных учебников, которые распространялись в Японии с ревизионистским изложением, преуменьшающим события Второй мировой войны. 
Память о прошлом, формирующая отношение к Японии, наиболее сильно выражена среди южнокорейского и китайского населения. В культурной и социальной сферах все еще существует неприязнь со стороны определенных секторов ко всему "японскому". Во-вторых, потому что между ними существует высокая степень созависимости: в экономическом плане они являются их крупнейшими конкурентами, а также двумя важнейшими рынками в регионе. Поэтому для достижения экономических целей японских лидеров правительству необходимо было приложить значительные усилия для создания имиджа страны, который позволил бы им реализовать более масштабные стратегические планы (Salazar, 2016).  Но несмотря на антияпонские настроения со стороны определенных слоев общества, стоит отметить, что японская поп-культура достигла большой популярности в этих странах, во многом благодаря новым поколениям. Ежедневно знакомясь с популярной культурой, молодые люди создают новый имидж Японии благодаря потреблению этих продуктов. В связи с этим Министерство экономики, торговли и промышленности (далее МЭТП) для того, чтобы улучшить образ страны как на региональном, так и на международном уровне инициировало создание стратегического проекта «Cool Japan» («Крутая Япония»). Благодаря данной стратегии, Япония знакомит мировое сообщество со своей аутентичной поп-культурой, высокими технологиями и традициями, формируя при этом новое восприятие преимущественно у молодого населения. 
Поп-культура – выступает одним из методов ребрендинга и формирования нового восприятия страны за рубежом. Широкое распространение японской массовой культуры является примером успешной стратегии «мягкой силы» страны. Культурные продукты могут поддерживать и продвигать определенные идеи, черты, образы, которые в свою очередь положительно влияют на экономическое развитие страны. Например, аниме и манга (японская анимация и комиксы соответственно) – являются одними из наиболее известных японских культурных элементов. Знакомясь с данными компонентами, граждане из разных стран хотят больше узнать о самой Японии, или же приобретают продукцию, связанную с аниме и мангой. Японские анимационные сериалы и комиксы привлекают все больше людей, так как по содержанию они представлены в разных категориях (исторические, спортивные, фантастические, политические и т.д.). Несмотря на имидж потенциальной военной, японские аниме и манга широко распространены в таких странах, как Южная Корея, Индонезия, Филиппины и т.д. 
В заключении, стоит отметить, что Япония является успешным примером ребрендинга страны. Мобилизация культурных ресурсов и экономических инструментов способствовала формированию положительного имиджа страны. «Cool Japan» продемонстрировал мировому сообществу уникальную национальную культуру Японии, а также образ экономического высокоразвитого государства. Несмотря на то, что большая часть населения соседних стран видит в ней потенциальную угрозу, Японии все же удалось значительно улучшить свое положение в регионе. 
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