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В 2013–начале 2021 гг. в странах политического треугольника КНР–Индия–Япония, в котором Индия при действенной поддержке Японии выступает одним из виднейших «противовесов» Китая в Азиатско-Тихоокеанском регионе, актуализируется бангладешский вектор внешней политики: после провозглашения КНР с 2013 г. объединенных проектов «Один пояс, один путь» и «Морской шёлковый путь» китайская сторона начала крайне активно наращивать свое влияние в Народной Республике Бангладеш (далее – НРБ) прежде всего в духе концепции «мягкой силы» Дж. Ная; и поскольку НРБ в рамках теории комплекса региональной безопасности, разработанной Б. Бузаном и О. Вэвером в качестве некого компонента концепции секьюритизации, можно рассматривать как «буфер» между двумя крупнейшими экономиками развивающегося мира (Китай и Индия) и один из ключевых акторов, чьи решения непосредственно влияют на ситуацию в Южной Азии и АТР.
Проблемой, рассматриваемой в данной работе, является выделение ключевых тенденций, наметившихся за период 2013–2021 гг. во внешнеполитических подходах КНР, Индии и Японии к Бангладеш и возможные трансформации их подходов. Необходимость подробного рассмотрения данной проблемы актуализируется как расширением Китаем сети военных баз и опорных пунктов на побережье Индийского океана в рамках концепции «жемчужного ожерелья», так динамичным развитием сотрудничества прежде всего Индии и Японии в формате неформального стратегического форума, известного как Четырехсторонний диалог безопасности (QSD, Quad), куда также на постоянной основе входят США и Австралия; от чего непосредственно зависит вопросы безопасности и баланса сил в Индо-Пацифике.
Источниковая база рассматриваемой темы довольно широка: она охватывает двусторонние международно-правовые договоры, заключенные в 1971–2021 гг. Бангладеш, с одной стороны, и КНР, Японией и Индией – с другой; архивные документы Организации Объединенных Наций, Азиатского банка развития, Ассоциации регионального сотрудничества Южной Азии (СААРК); ежегодные экономические отчеты национальной статистики НРБ, КНР, Японии и Индии, а также новостные статьи и другие материалы из средств массовой информации.
В науке отношениям Бангладеш и рассматриваемых стран Восточной Азии посвящено немало трудов. Вместе с тем, отечественные специалисты в своих работах затрагивают данный вопрос лишь косвенно (можно выделить статьи Немовой А.А. «Индийская помощь Бангладеш в контексте стратегических интересов Дели в Южной Азии» и Савкович Е.В. «Форум для регионального сотрудничества Бангладеш-Китай-Индия-Мьянма: история и перспективы развития»), преимущественно с экономической точки зрения, в связи с чем возникает необходимость привлечения широкого круга работ зарубежных авторов (наиболее интересны труды Б.М. Джайна «Дипломатия мягкой силы Китая в Южной Азии» и Э. Гох «Растущее влияние Китая в развивающейся Азии», а также статья С. Чакрабарти «Отношения Бангладеш и Японии»). Новизна данного исследования заключается в более детальном рассмотрении НРБ как актора, чьи отношения с треугольником Китай–Индия–Япония определяют безопасность в Индо-Пацифике, а также в выделении основных тенденций взаимодействия этих стран на современном этапе на основе анализа и синтеза данных с использованием преимущественно логико-интуитивного метода.
Анализ и синтез данных из источников позволил вывести следующие тенденции взаимодействия НРБ и треугольника Китай–Индия–Япония в период 2013–
начало 2021 годов:

· С 2016 г. (НРБ официально стала участницей китайского проекта «Один пояс, один путь») в Бангладеш заметна тенденция на бо́льшую ориентацию на Китай, нежели Индию или Японию: по статистике на 2018/19 ф.г. КНР (без учета Гонконга) обеспечивала 21,78% всех привлеченных прямых иностранных инвестиций в экономику НРБ, в то время как Индия ( только 4,04% [1] (заметно ослабление индийского влияния в НРБ, поскольку основным инструментом ее "мягкой силы" в НРБ является именно экономический компонент). Кроме того, японский проект создания «Пояса промышленного роста Бенгальского залива» (BIG-B, с 2014 г.) ставший своеобразным ответом на китайские инициативы, развивается гораздо медленнее, чем предполагалось.

· Вместе с тем, наблюдается тенденция на возрастание внешнеполитической «сознательности» НРБ: Дакка все больше стремится играть на индийско-китайских противоречиях, балансировать между поддерживаемой Японией Индией и КНР: НРБ действует избирательно в отношении китайских инициатив, отказываясь от наиболее рискованных из них [1]. В связи с этим, можно заключить, что Бангладеш с высокой долей вероятности не пойдет по «сценарию» порта Хамбантота на Шри-Ланке.
· Применительно к Бангладеш и треугольнику Китай–Индия–Япония ярко проявилась тенденция на становление инфраструктурного и военно-технического сотрудничества в качестве ключевых инструментов влияния в рамках «мягкой силы»: бангладешско-китайское и отдельно индийско-японское военно-техническое сотрудничество развиваются крайне динамично.
· С 2014 г. наметился курс Японии на бо́льшую "политизацию" ее «мягкой силы» в Бангладеш, которую Токио на данный момент рассматривает вторым приоритетным направлением укрепления своего влияния в Южной Азии после Индии [2]: главным условием получения японских инвестиций для НРБ стало оказание поддержки Японии в рамках ООН (в мае 2014 г. была достигнута очередная договоренность: НРБ сняла собственную кандидатуру и поддержит Японию при избрании непостоянных членов Совета Безопасности ООН в 2022 г.). Кроме того, данная тенденция может повлиять и на потенциально возможную реформу Совета Безопасности ООН (Бангладеш может поддержать Японию, а не Индию), выводя проблематику отношений в Индо-Пацифике на глобальный уровень.

Таким образом, на современном этапе «мягкая сила» Китая, Индии и Японии в НРБ приобретает все более важный для региональной и глобальной безопасности характер; но кроме того, усиливается роль Бангладеш как актора, находящегося на рубеже двух комплексов региональной безопасности, что является «исключением» из положения Б. Бузана и О. Вэвера о низком уровне взаимодействия между членами разных комплексов региональной безопасности [3].
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