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Актуальность исследования. Одними из ключевых итогов Второй мировой войны стали образование новых национальных государств после деколонизации и складывание региональных и интеграционных подсистем Ялтинско-Потсдамской системы международных отношений. Квинтэссенцией данных процессов следует считать образование в 1961 г. Движения неприсоединения – международной «организации-форума», объединившей национальные государства с целью содействия данным процессам в регионах мира. Ход политической и экономической истории Республики Индия во второй половине XX века основан на доктрине неприсоединения, что является показательным примером влияния данной политики на национальные государства. Индийская политика неприсоединения имеет две ключевые цели: региональное доминирование через экономическую самообеспеченность; обретение статуса одного из мировых центров политики и экономики. 

Проблематика исследования. В рамках исходного исследования ставится проблема выявления влияния политики неприсоединения Индии во в.п. XX в. на региональную интеграцию в Южной Азии. Рассмотрение данной проблемы представляется релевантным в трёх основных измерениях: теоретическом, региональном и международном. Теоретический аспект зиждется на анализе внешнеполитических концепций Дж. Неру, И. Ганди, М. Десаи и Р. Ганди, которые последовательно развивали доктрину неприсоединения. Региональный и международный аспекты научной проблемы выступают в дихотомии. С одной стороны, внешняя политика Индии на международном уровне в большей степени удовлетворяет принципам доктрины, нежели на региональном уровне. Держава ведёт активную политику наращивания точек соприкосновения с внешними игроками, в то время как в Южной Азии сохраняется конфронтационная ситуация. С другой стороны, противоречивы экономические итоги: политика неприсоединения придаёт импульс региональной интеграции в Южной Азии, однако при этом Индия делает больший акцент на самообеспеченности экономики.    

Анализ историографии. Предметом внимания научного сообщества данная тема становится с конца 1970-ых гг., когда были выявлены первые итоги политики неприсоединения. Индийские исследователи В.И. Датт и Д.К. Гупта отмечали внешнеполитические достижения Индии в рамках трансформации Движения неприсоединения из форума афро-азиатских государств в «мини-ООН», положившей начало экономической интеграции в Южной Азии в начале 1980-ых гг. [Датт, 1988, с. 61, 80–83; Гупта, 1987, с. 9–24]. В российской индологии и теории международных отношений представлена более критическая оценка итогов внешней политики Индии: по мнению С.И. Лунёва, логика Движения неприсоединения, предполагавшая несостоятельность силовых методов привлечения национальных государств в рамках биполярной системы, диктовала «предложение “аутсайдерам” помощи» [Лунёв, 2019, с. 12]. И.И. Павлов полагает, что Индия «попала в орбиту влияния» США и СССР, будучи ориентированной на поиски внешних ресурсов для экономики [Павлов, 2013, с. 13].
Научно-эмпирическая и методологическая база исследования. Первую группу составляют труды отечественной и зарубежной индологии и теории международных отношений, где изложены основные оценки научной проблемы [Лунёв, 2019; Павлов, 2013]. Ко второй группе относятся письменные актовые источники в виде материалов конференций Движения неприсоединения (коммюнике, договоры), составляющие эмпирическую базу исследования [Гупта, 1987]. К третьей группе следует отнести мемуары и материалы вступлений индийских политиков, которые позволяют проанализировать теоретический аспект политики неприсоединения [Неру, 1981; Ганди, 1985].
Методологической основой исследования стал историко-системный подход, который заключается в построении научно-теоретических концептов рассматриваемых предметов, явлений и процессов, их комплексной аналитике и последующей систематизации. Для построения научно-теоретических моделей применяются такие приёмы, как метод исторической периодизации, метод восхождения от абстрактного к конкретному, проблемный метод.

Ход и итоги исследования. Исследование построено по принципу системного анализа научной проблемы через историческую периодизацию политики неприсоединения. Удалось выделить три этапа политики неприсоединения:    
Начальный этап («линия Неру», 1947–1964 гг.). В данный период закладываются теоретические и практические (регионально-международные) основы доктрины неприсоединения. Формула «Панча шила» («пять принципов») стала фундаментом как внешней политики Индии, так и Движения неприсоединения. Развиваются региональные противоречия в Южной Азии, предопределившие действия Индии в контексте мер по обеспечению безопасности на данной арене.   
Срединный этап (1964–1984 гг.). Данный этап характеризуется двумя синхронными процессами: интернационализацией «линии Неру» в рамках внешнеполитических акций правительства И. Ганди, а также нарастанием позиций сторонников национализма и регионализма в рамках внешнеполитического курса Индии (деятельность М. Десаи под лозунгом «полного неприсоединения», 1977–1980 гг.). Дихотомия «неприсоединение-национализм» понималась деятелями данных двух направлений по-разному. И. Ганди полагала, что внешнеполитический курс неприсоединения не противоречит внутриполитическому курсу национализма, обосновывая экономические мотивы деятельности Индии в Движении неприсоединения и характеризуя неприсоединение как «объективный исторический процесс» экономической интеграции национальных государств [Датт, 1988, с. 85]. М. Десаи же выдвинул лозунг «полного неприсоединения», который концептуально отличался от изначальной доктрины ИНК. По мнению Десаи, правительство И. Ганди умаляло значение политической составляющей региональной интеграции. Испытание Индией ядерного оружия в 1974 г. показало двойственность внешней политики государства по отношению к Китаю, Пакистану и ставило под угрозу региональную безопасность [Датт, 1988, с. 73–77].
Современный этап (1984 г. – н.в.). Приход к руководству правительства Р. Ганди привнёс новые качественные изменения во внешнеполитическом курсе Индии. Премьер-министр учёл мнения как сторонников «частичного неприсоединения» (И. Ганди), так и «полного неприсоединения» (М. Десаи) для выработки консенсусного подхода во внешней политике. Во-первых, Ганди делал ставку на проведении регулярных дипломатических встреч и переговоров, благодаря чему удалось наладить позитивные тенденции в решении проблем сикхского сепаратизма, а также в улучшении индо-пакистанских и индо-китайских отношений. Как отмечают современники, Р. Ганди ввёл категорию гибкости во внешнеполитическую доктрину Индии, целью которой являлось максимальное достижение компромисса между региональными игроками. Во-вторых, Ганди поощрял экономическую интеграцию на региональном уровне. В рамках его деятельности в 1985 г. Индия оказала существенную поддержку в основании первой региональной экономической организации Южной Азии – СААРК (Ассоциации регионального сотрудничества Южной Азии). В-третьих, Ганди продолжил активную деятельность Индии в Движении несотрудничества. В ноябре 1986 г. по итогам переговоров М.С. Горбачёва и Р. Ганди была принята Делийская декларация о принципах свободного от ядерного оружия и ненасильственного мира. В 1988 г. в ходе XV-ой Специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН индийский премьер-министр представил план всеобъемлющих действий по денуклеаризации международного пространства. Наконец, Индия нарастила использование миротворческих сил для содействия демократическим правительствам Шри-Ланки и Мальдив от сепаратистских и террористических действий организации «Тигры освобождения Тамил-Илама».

Таким образом, внешнеполитическая концепция современной Индии прошла этапы длительного становления и развития. Анализ доктрины неприсоединения в теоретическом, региональном и международном аспектах позволил установить позитивные тенденции влияния политики неприсоединения на регионализацию и интеграцию в Южной Азии. Удалось выявить основные четыре основные характеристики внешнеполитического курса Индии в современности:
1. Рационализм и прагматизм в отстаивании национальных интересов при одновременной гибкости и многовекторности внешней политики.

2. Поощрение региональной интеграции и построения самообеспечивающейся экономики.

3. Поддержание деятельности ООН и Движения несотрудничества по вопросам защиты норм международного права, региональной и ядерной безопасности.

4. Использование военного потенциала Индии для поддержания региональной безопасности в Южной Азии и в рамках миротворческих операций.  
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