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Актуальность исследования заключается в продолжающемся процессе переориентации внешнеполитической и внешнеэкономической деятельности многих стран на Восток. Израиль, ввиду своего геополитического положения, старается проводить политику хеджирования (т. е. диверсификацию) своих внешнеполитических партнёров. В Китае Израиль прежде всего видит огромный рынок, нуждающийся в высокотехнологических товарах (и в самих технологиях, сведениях — т. н. «data»), партнёра в торгово-экономических отношениях — «якорь» своего присутствия в Юго-Восточной Азии.

Для Пекина Израиль представляется мощным и перспективным центром инноваций, хабом между Азией
и Европой. Для КНР цель совместных проектов — развитие инновационной сферы китайской экономики и укрепление позиций Китая в регионе Ближнего Востока и Северной Африки. 
Рассматривая состояние историографии проблемы, приходится констатировать, что работ в русскоязычном научном пространстве по рассматриваемой проблематике опубликовано крайне мало [см. нап. Марьясис, 2018]. Наоборот, количество зарубежной научной литературы, посвящённой израильско-китайским отношениям, кратно отличается от отечественной [см. нап. Ayyadi & Kamal, 2016; Efron, 2019; Kumaraswamy, 1996; Shichor, 1998 и др.].
Хронологические рамки исследования обуславливаются 1992–2020 гг. Отсчёт двухсторонних отношений ведётся с 1992 г., поскольку именно в этот год между Израилем и КНР были установлены официальные дипломатические отношения. 

Автор выделяет две гипотезы в исследовании:

•
Нулевой гипотезой (H0) является утверждение, что израильско-китайские отношения не носят характер всеобъемлющего стратегического партнерства

•
Альтернативной гипотезой (H1) является утверждение, что израильско-китайские отношения носят характер всестороннего инновационного партнёрства
Методологическая база исследования основана на принципе историзма и объективности. Аппарат исследования включает в себя системный, сравнительный, проблемно-хронологический и другие подходы. В работе также использовался метод case-study при рассмотрении форматов двусторонних отношений.
Научная новизна исследования связана с недостаточной изученностью израильско-китайских отношений в отечественной исследовательской, научной и публицистической литературе. Автор выделяет два этапа в израильско-китайских отношениях: первый этап — «локомотив» всех отношений, который длился с конца 1980-х до середины 2000-х гг., и второй этап — протекающий со второй половины 2000-х гг. по наши дни. При этом этапы двусторонних отношений определяются непосредственно форматами, положенными в их основу: военно-техническое сотрудничество и партнёрство в инфраструктурной и инновационной областях соответственно. Важная роль в исследовании отводится США, выполняющим роль «дамоклова меча» в израильско-китайских отношениях. 

Стоит отметить, что израильско-китайские отношения за последние десятилетия прошли несколько стадий в своём развитии: от неофициальных и секретных контактов бизнесменов, членов общественности и ряда чиновников до совместных инфраструктурных, экономических и инновационных проектов. Как показывает исследование: во многом успех двусторонних отношений на современном этапе был заложен военно-техническим сотрудничеством Израиля и Китая в 1970–2000-хх гг. Однако оно не переросло во всеобъемлющее стратегическое партнёрство двух стран. Тем не менее, отношения развивались, и в настоящее время стоит говорить об установлении всестороннего инновационного партнёрства между странами, которое делает Израиль уникальным поставщиком высокотехнологичной продукции для Пекина.

В свою очередь, тесное сотрудничество двух стран ведёт к критике действий израильского руководства как внутри страны, так и со стороны США. И умеренные критики, и алармисты сходятся в одном: китайские инвестиции в стратегические сектора Израиля могут нанести ущерб его национальной безопасности, повлиять на принимаемые израильским руководством решения.

Несмотря на давление с американской стороны, Израиль продолжает развивать свои экономические и политические отношения с КНР: Китай конкурирует с ЕС за второе место в списке торговых партнёров еврейского государства; расширяются связи Министерства экономики и промышленности Израиля с КНР. Израиль может и дальше разыгрывать «китайскую карту» в диалоге с США, тем самым показывая, что его внешняя политика может быть независимой от Белого дома в случае, если последний будет оказывать давление на Израиль по палестинскому вопросу.

В целом можно согласиться с израильским исследователем Йорамом Эвроном [Evron, 2017, с. 839], описав отношения между странами одним уравнением, переменные которого в сумме и дают modus operandi — необходимую единицу, т. е. выигрыш (win-win).
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