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Отношения Ирана со странами СНГ находятся в «спящем режиме». И в экономической, и в политической сферах рывка нет. Изучение особенностей внешней политики Исламской Республики Иран позволяет выявить следующую периодизацию её внешней политики.
Первый этап - 01.04.1979-04.06.1989 – период активной исламизации. Яркий момент истории этого периода свёртывания отношений с Западом в связи с захватом посольства США и заложников (04.11.1979-20.01.1981), Иран фактически оказался в международной изоляции, этому способствовал акцент на экспорт исламской революции.
Второй этап – 04.06.1989 г. и по 2013 год, ознаменован периодом «диалога цивилизации» М.Хатами. С приходом к власти президента ИРИ Хасана Роухани следует связывать начало очередного периода развития иранской дипломатии. Вопрос об исламском обосновании современной иранской внешней политики нуждается в дальнейшей проработке [Санои, 1997, с. 42].

13 сентября 2013 года в г. Бишкек состоялся саммит Совета глав государств-членов ШОС, где удалось сделать результативный шаг к укреплению взаимопонимания и сотрудничества. Достаточно долго интерес Ирана к ШОС был обусловлен проблемами, связанными с иранской ядерной программой. Тегеран стремился сблизиться с другими крупными странами и блоками, чтобы успешно противостоять давлению со стороны США. В этом отношении ШОС представлялась достаточно привлекательным вариантом.
Исследование нового этапа отношений Ирана со странами СНГ предполагает учёт не только их социально-экономического состояния, но и проблему прилегающих к этому региону субъектов РФ потому, что это влияет на многие процессы, происходящих в этих странах [Месамед, 1997, с. 42].  Актуальное значение в развитии перспективных отношений Ирана со странами СНГ приобретает партнёрство и сотрудничество в социально-экономической области и торговле [3]. 
И Россия, и Китай, придерживаются однозначно про-иранской позиции, всячески поддерживая Иран в его противостоянии с США. Соответственно, и Россия, и КНР, ожидают того же самого и от своих младших партнёров по региону, ОДКБ и ШОС – в том числе и от Кыргызстана.

Из этого можно сделать следующие основные выводы:
Первым фактором, который замедляет развитие двухсторонних отношений между Кыргызстаном и Ираном является информационный вакуум. Это порождает искажение действительности и формирование негативного образа наших стран. По этой причине есть необоснованное мнение в отношении ИРИ, что там развит терроризм. Иран - одно из немногих стран, которая сумела обеспечить высокий уровень безопасности в своей стране, борьба против терроризма ведется на самом серьезном государственном уровне. Вторым можно назвать малую изученность иранского рынка Кыргызстаном. Иран выстраивая свои отношения с КР не ставит перед Бишкеком никаких условий ни в политическом плане, ни в религиозном плане, ни в военном, лишь выстаивает добросовестное партнёрство [Ганиев, 2013, с.115].
Что же касается перспектив экономического сотрудничества между Ираном и Кыргызстаном – здесь многое будет зависеть от размера ущерба, который нанесёт пандемия коронавируса экономике обеих стран [5]. Вполне возможно, что Кыргызско-иранские отношения в новых условиях разрушительный экономический кризис, вызванный пандемией, нанесёт серьёзный удар по экономическому сотрудничеству и объему внешних инвестиций в регионе, заставив каждую из стран сосредоточиться на решении своих внутренних проблем. В любом случае, пандемия вполне способна существенным образом переформатировать всю систему международных отношений – как на глобальном, так и на региональном.
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