Центральная Азия (ЦА) издавна являлась местом столкновения интересов великих держав. В наш век энергетической дипломатии, когда стимулятором движения на международной арене все чаще выступает ресурсный национализм и алармизм, а обладание энергоносителями является одним из обязательных условий политического и экономического влияния в мире, восприятие ЦА как Heartland [6] становится все более актуальным: нефтяные запасы центральноазиатского региона составляют 27 млрд т. ЦА занимает второе место в мире по запасам нефти, уступая только странам Персидского залива [3].

На протяжении всего XX века ЦА, являющаяся частью СССР, не могла быть предметом споров соседних государств. Однако после распада Советского Союза в самом центре Евразии образовался политический вакуум. Его пытались заполнить США, взяв на себя роль «менеджера международной безопасности», Турция и Европейский союз, предпринимавшие попытки сделать ЦА сферой своего влияния посредством «мягкой силы». Однако к концу первого десятилетия XXI века, указанные игроки были вынуждены ослабить свое влияние в регионе [2].

К этому времени на центральноазиатскую сцену выходят Москва и Пекин. В России завершается процесс восстановления большей части экономики, установления новых государственных институтов, укрепления вертикали власти. Китай, отходя от интровертивной международной парадигмы Дэна Сяопина, начинает реализацию экономической инициативы «Один пояс, один путь».

В этих условиях ключевыми являются вопросы: может ли пересечение интересов России и КНР в ЦА привести к их соперничеству и как должны действовать стороны, чтобы этого не произошло. Для ответа на поставленные вопросы необходимо сравнить причины и характер присутствия Москвы и Пекина на нефтегазовом рынке ЦА.
Основной причиной присутствия в регионе Китая является проблема ресурсобеспеченности. В энергетической стратегии КНР одной из приоритетных задач выступает налаживание сети поставок энергоносителей из-за границы с диверсификацией транспортных потоков. В этих обстоятельствах Китай инвестирует большие средства в топливно-энергетический комплекс стран ЦА: общий объем вложений Пекина на начало 2015 года составил около $60 млрд [4]. Основными реципиентами китайских инвестиций выступают Казахстан, Туркменистан и Узбекистан.
Чем обусловлено желание Москвы вновь сделать ЦА сферой своего влияния? В 2018 году экспорт минерального топлива, нефти и продуктов ее перегонки в страны ЦА составил всего $3 млрд (для сравнения, экспорт этих продуктов в страны ЕС составил $154,6 млрд.) [5]. Следовательно, стремление России восстановить влияние в ЦА обусловлено не экономическими, а геополитическими интересами. 

Один из них - расширение присутствия НАТО в регионе. Предпосылки для сотрудничества Североатлантического Альянса и стран ЦА складывались с момента распада СССР. Казахстан осуществляет сотрудничество с Альянсом с 1995 года. Сейчас на территории Республики Казахстан располагается центр подготовки КАЗБРИГа (вооруженного подразделения, предназначенного для выполнения совместных с Альянсом боевых задач), ежегодно на территории Казахстана под эгидой НАТО проводятся учения «Степной Орел». Российское руководство осознает: в случае дальнейшего игнорирования стран региона в скором времени здесь смогут расположиться и военные базы Альянса, что представляет особую опасность в контексте распада ДРСМД.

Вторая потенциальная угроза – повторение сценария «арабской весны» в странах ЦА. Члены Исламского государства (запрещена в РФ) проводят идеологическую работу с гражданами Казахстана, Таджикистана, Туркменистана, Киргизии, Узбекистана. На территории Сирии и Ирака в рядах талибов воюют более 4 тыс. выходцев из ЦА, в Северном Вазиристане создано «Исламское движение Узбекистана» и «Исламское движение Восточного Туркестана». С угрозой исламского радикализма сопряжена и проблема наркотрафика: самый крупный наркопоток ЦА проходит как раз из Афганистана через Киргизию в Россию [1].
Таким образом, ввиду качественного отличия интересов Москвы и Пекина в странах Центральной Азии нельзя говорить об открытой конкуренции. Соревновательный момент присутствует в геополитическом аспекте. В экономическом же – в перспективе страны могли бы кооперироваться для решения наиболее сложных вопросов (синофобских настроений, слабо развитой инфраструктуры, экологических проблем и т.д.).
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