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Красное море с незапамятных времен – одна из самых оживленных торговых артерий мира. Знаменитый французский историк Фернан Бродель считал Красное море частью Большого Средиземноморья – исторически сложившегося культурно и экономически взаимосвязанного обширного пространства. Важной вехой, усилившей геополитической и геоэкономическое значение Красного моря, стало открытие в 1869 г. Суэцкого канала. А в 2015 г. Египет запустил Новый Суэцкий канал, удвоивший пропускную способность транспортной системы между Средиземным и Красным морями. Начало строительства новой нитки канала практически совпало с обнародованием китайского проекта «Шелкового морского пути 21 века».
Вскоре в красноморском регионе разгорелась беспрецедентная борьба за контроль над торговыми портами – в Джибути, Сомали и Сомалиленде, Судане, Йемене. Одновременно в регионе началось наиболее активное иностранное военное строительство в Африке и, пожалуй, во всем мире. Бурное военное строительство отразило тот факт, что Красноморский регион стал ключевым перекрестком, где пересекаются геополитические интересы целого ряда мировых и региональных держав и на который приходится около 20% мировой торговли по морю.
Свои интересы в регионе пыталась обозначить и Россия. В 2012-2014 гг. Россия изучала возможность аренды земельного участка для строительства военно-морской базы в Джибути, но США удалось воспрепятствовать достижению этой договоренности. В 2017 г. Москва проводила по этому поводу консультации с Сомалилендом, которые, впрочем, были инициативой сомалийской стороны. Обсуждалcя также вариант размещения базы ВМФ РФ в Эритрее. Тот факт, что Россия находилась в поисках опорной точки для флота в регионе, ни для кого не был секретом.
Предложение создать базу в Судане поступило от президента Омара аль-Башира во время его визита в Москву в ноябре 2017 г. Аль-Башир призвал российского президента защитить Судан от агрессивных действий США и выразил заинтересованность в обсуждении с Россией вопроса о создании пункта обеспечения ВМФ РФ в г. Порт-Судане. О том, что суданское предложение заинтересовало Россию, свидетельствовала новая встреча Путина и аль-Башира уже летом 2018 г. – через очень короткий по меркам российско-африканских отношений срок.

Отстранение президента аль-Башира в апреле 2019 г., с одной стороны, поставило под угрозу перспективы развития стратегического партнерства с Суданом, но, с другой стороны, открыло для России новые возможности. Международная изоляция Судана, его оппортунистический внешнеполитический курс и социально-экономические трудности препятствовали развитию стратегического партнерства между двумя странами. Свержение аль-Башира открыло перед Суданом возможность заново интегрироваться в глобальную экономическую систему и переформатировать свою политику в регионе. Разрешение многочисленных внутренних и пограничных конфликтов Судана также стало более вероятным. Летом-осенью 2020 г. были заключены соглашения о мире с четырьмя крупнейшими повстанческими группировками в стране. Готовится нормализация отношений с Израилем, который не раз за время правления аль-Башира наносил по территории Судана авиаудары. Кроме того, с Хартума было снято большинство международных санкций.

В этом контексте решение о заключении с Суданом соглашения об открытии в этой африканской стране пункта материально-технического обеспечения ВМФ России представляется хоть и неожиданным, но вполне оправданным. Хотя российско-суданское соглашение еще не подписано, есть все основания предполагать, что в ближайшее время начнется строительство  этого объекта, и вооруженные силы России после почти 30-летнего перерыва снова вернутся на Красноморское побережье Африки.

Хотя расширение российского военного присутствия в Красноморском регионе будет иметь последствия на нескольких уровнях – глобальном, континентальном, региональном и страновом – представляется наиболее интересным оценить его значение в контексте региональной безопасности.
В методологическом плане автор предполагает в первую очередь опереться на теорию  «стратегического хеджирования», чтобы показать, что ведущие государства Красноморского региона проводят политику, отвечающую их национальным интересам, диверсифицируют партнеров в области безопасности, но при этом открыто не выступают против «гегемона». В этой связи представляется, что усиление присутствия российского флота в Красное море может служить интересам ряда ключевых региональных игроков и способствовать укреплению суверенитета не только Судана, но  его соседей.
