Арктическая стратегия КНР

Косолапова Татьяна Васильевна

Студент 4 курса направления Международные отношения Гуманитарного факультета СПбГЭУ

E-mail: kosolapova-99@mail.ru
Арктика является самым северным полярным районом Земли. Ценность арктического пространства лишь возрастает, приобретая не только экономическую и прагматическую сущность, но даже некое сакральное значение. Ведь Арктика – это резервное экологическое пространство мира, что в наше время имеет первостепенную важность [1]. Сегодня арктический регион является «перекрёстком» национальных интересов для многих государств. Китайская Народная Республика, будучи второй экономикой мира, также желает и способна стремительно продвигать свои интересы в Арктической Зоне. В июле 2017 г. председателем КНР Си Цзиньпином и президентом РФ Путиным В.В. были достигнуты договорённости о развитии и дальнейшем совместном использовании арктического морского пути, а также последующем создании Ледового Шёлкового Пути, который объединит Северную Америку, Восточную Азию и Западную Европу. 
Уже в начале 2018 г. информационным бюро Государственного совета Китайской Народной Республики была опубликована Белая книга под названием «Арктическая политика Китая» [6], которая фактически обозначила основные направления деятельности Поднебесной в этом регионе мира, включая строительство «Полярного шёлкового пути».
В Белой книге не раз отмечается, что Арктика обладает богатыми ресурсами, но хрупкой и чувствительной экосистемой. Среди направлений планируемой деятельности в регионе КНР отмечает непосредственное участие страны в разработке арктических морских путей, а также в разведке и эксплуатации нефти, газа, минеральных и других ресурсов, так как Пекин активно развивает концепцию признания ресурсов Арктики «общим наследием человечества». Беря во внимание действия Поднебесной в рамках освоения арктических ресурсов, Китай в качестве стратегического партнёра РФ в ближайшем будущем может присоединиться к исследованиям и работам России, овладеть российскими технологиями и, усовершенствовав их, продолжать деятельность в рамках разведки и эксплуатации нефти самостоятельно.
Сводить же интересы Китая лишь к экономическим не стоит. Исследователи предполагают, что на самом деле китайская арктическая стратегия, возможно, даже не про Арктику. Она про китайский проект глобализации, как её видит Китай и как он к ней идет, а Арктика – это своеобразный плацдарм, платформа для отработки этой новой модели глобализации.

Успешность деятельности КНР в Арктике во многом зависит от реакции арктических государств на присутствие страны в данном регионе. Примечательно то, что арктические государства не протестуют против идей КНР, а только поддерживают их. Ведь Китай приносит огромные инвестиции в регион, особенно если они относятся к реализации инициативы «Один пояс – Один путь».  Также в «Белой книге» Китай многократно подчеркивает свою приверженность принципам и нормам международного права в развитии и освоении Арктики, а также уважение прав арктических и приарктических государств в данном регионе. Это даёт надежду, что Арктика останется зоной мира и конструктивного сотрудничества между государствами.
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