Политический феминизм в Индонезии: роль женщин в политической культуре страны 
Юрчиков Н.В. 
Аспирант, 3 год обучения
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, 
Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия
E–mail: myfriendgoo@mail.ru 
Феминизм в Индонезии исторически является традиционным элементом социально-политической жизни страны. Движение женщин в Индонезии — это более 100 лет борьбы за расширение прав и свобод и увеличение уровня вовлеченности женщин в решении социальных, экономических и политических вопросов страны. 
Политический феминизм в Индонезии имел важное значение в расширении политических прав и свобод женщин на рубеже XX и XXI веков после краха авторитарного режима президента Сухарто в 1998 г. Движение женщин добилось важных демократических преобразований, в частности изменений в законодательства страны, позволивших увеличить репрезентативность женщина в политике [Rinaldo R., 2019, p. 13].  За последние 20 лет децентрализации и постепенной демократизации индонезийского государства политический феминизм стал одной из важнейших составных частей гражданского общества. В современной Индонезии женщины по-прежнему сталкиваются с множеством проблем и ограничений, в частности в сфере разделения труда, распределения социальных благ, и политике [Ali S., 2018, p. 49-57]. Однако, несмотря на доминирующую патриархальную политическую культуру в стране и религиозный фундаментализм в обществе, женское движение в стране уделяет большое внимание решению реальных проблем политической несправедливости и гендерного неравенства [Arivia G., 2017, p. 23]. Немаловажную роль в этом процессе играет политический ислам и деятельность индонезийских мусульманских активисток, сосредоточенная на повышении осведомленности о гендерных предрассудках, борьбе за гендерное равенство и социальную справедливость [Parvanova D., 2012, p. 23]. 
В ходе научного исследования была использована широкая источниковая база, в основном состоящая из гендерных исследований западных и индонезийских ученых и активисток, а также нормативно-правовая база Индонезии (в частности, Закон № 10 от 2008 г.). 
Настоящий доклад призван оценить степень влияния политического феминизма в Индонезии на формирование современной политической культуры страны и выявить тенденции развития политического феминизма в стране. Какие этапы развития феминизма в Индонезии можно выделить для лучшего понимания идейного влияния движения женщин на политическую культуру страны? Какова роль женского движения в демократизации политической системы страны? Как устроена и насколько влиятельна деятельность местных и международных женских организаций в стране в контексте расширения политических прав и свобод женщин? Какую роль в движении женщин в стране играет политический ислам и деятельность мусульманских феминисток [Blackburn S. 2008, pp. 85-103]? Какие проблемы испытывает феминистское движение в контексте консервативных и религиозных аспектов жизни современного индонезийского общества?
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Islam und Macht in Südostasien: Sayana Parvanova. Islamic Feminist Activism in Indonesia (11-26) 
5. Blackburn S. Indonesian women and political Islam // Journal of Southeast Asian Studies, 39(1), pp 83–105 February 2008. Printed in the United Kingdom. E 2008 The National University of Singapore 
