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В настоящее время противодействие коррупции является одной из важнейших задач для КПК и правительства КНР. На 5-ом Пленуме ЦК КПК 19 созыва было заявлено, что необходимо «активизировать международное сотрудничество, направленное на антикоррупционную борьбу», а также продолжить осуществлять преследование беглых коррупционеров, «ведь только за 2014 г. за рубежом оказалось свыше 1 млрд юаней преступных доходов» [Трощинский, 2016, с. 169].
Задача исследования состоит в анализе эффективности работы стратегии «Небесная сеть» (Тяньван).  Она проводится с апреля 2015 г и ставит целью не только возвращение преступников, но и блокирование финансовых потоков, позволяющих им незаконно находиться на территории других государств. Руководит операцией Канцелярия по розыску и возвращению скрывающихся от правосудия при Координационной группе по борьбе с коррупцией [Адамс, 2018, с. 212]. 
В связи с тем, что «Небесная сеть» была развернута совсем недавно, сведений о ее эффективности крайне мало. При изучении рассматриваемой проблематики автор преимущественно обращалась к материалам сайта Центральной комиссии по проверке дисциплины и Государственной надзорной комиссии. 
Посредством контент-анализа, а также изучения статистических данных и теоретических обсуждений, приходим к заключению, что «Небесная сеть» демонстрирует положительную динамику и высокую эффективность работы. Только за 2020 год, несмотря на неблагоприятное влияние эпидемии, правительству КНР удалось вернуть из-за рубежа 1421 коррупционеров, среди них 28 человек попадают под особую категорию Интерпола «особо опасные», в казну было возвращено почти 3 млрд юаней [3]. Данные показатели лишь несущественно уступают 2019 г., демонстрируя положительный тренд. Активная работа в данном направлении продолжится, о чем свидетельствует последнее заявление Канцелярии по розыску и возвращению скрывающихся от правосудия при Координационной группе по борьбе с коррупцией: в конце февраля 2021 года появилось сообщение о запуске «Небесной сети 2021». Охват «Небесной сети 2021» станет шире, что лишь повысит эффективность проводимой антикоррупционной борьбы. [4]. 
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