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Несмотря на проводимую в независимой Индии политику «позитивной дискриминации» по отношению к бывшим неприкасаемым, насилие по отношению к низкокастовым (далитам) остается одной из насущных проблем XXI в. Индийские политические партии не могут ее игнорировать, если претендуют на весомое влияние и победу на выборах общеиндийского и штатовского уровней. На фоне того, что в 2010-х годах статистика таких преступлений неуклонно росла, заявления и действия партий по этому вопросу становятся важным инструментом их политической деятельности [1]. Бахуджан самадж парти (БСП), чьей избирательной базой и целевой аудиторией являются низкокастовые, с момента ее основания (1984 г.) фокусировалась на решении основных проблем далитов, в том числе на борьбе с преступлениями насильственного характера против них [2]. 

В докладе ставятся следующие вопросы. Какое место занимает проблема насилия по отношению к далитам в риторике БСП в последнее десятилетие? Как изменилась позиция БСП по этому вопросу после того, как партия в 2007 г. заняла, а затем в 2012 г. потеряла руководящую роль в крупнейшем индийском штате Уттар-Прадеш? 

Источниковой базой исследования стали сообщения индийского англоязычного новостного журнала India Today, опубликованные с начала 2009 по конец 2019 гг. [3]. В ходе исследования использовались только те новостные заметки, в которых цитировались высказывания лидера БСП Майавати и других первых лиц партии.

Анализ содержания новостных сообщений позволяет выделить три основных аспекта проблемы насилия, на которых БСП акцентирует внимание:

· насилие в отношении низкокастовых женщин, в частности преступления сексуального характера. БСП ограничивается призывами к правоохранительным органам проводить расследование инцидентов или программными утверждениями о необходимости ужесточения наказания за такого рода преступления, вплоть до смертной казни;
· избиения и убийства далитов «во имя защиты [священных] коров». БСП возлагает прямую ответственность за подобные инциденты на правящую с 2014 г. индусскую коммуналистскую Бхаратия джаната парти (БДП), которую обвиняет в разжигании межкастового насилия. Решением этой проблемы БСП считает недопуск БДП к власти, призывая избирателей не голосовать за нее и ее лидера, нынешнего премьер-министра Индии Нарендру Моди;

· критика общей «антидалитской» направленности основных политических партий Индии (БДП, Индийского национального конгресса, Самаджвади парти). Критика БДП со стороны БСП особенно стала заметна после победы Нарендры Моди на общеиндийских выборах 2014 г. БСП предупреждает низкокастовых, что в результате правления Бхаратия джаната парти положение далитов не только не будет улучшено, но и существующие правовые достижения по улучшению их положения в обществе (к примеру, гарантированная конституцией система резервирования) могут быть отменены.

Количественный анализ сообщений, касающихся темы насилия в риторике БСП, позволяет сделать вывод, что эта тема становится приоритетной для политической повестки партии только после ее ухода в оппозицию. Если в период пребывания Майавати на посту главного министра Уттар-Прадеша проблема кастового насилия практически не затрагивалась, то после потери БСП руководящей роли в штате именно она становится ключевым пунктом критики деятельности политических противников БСП – Самаджвади парти и БДП.
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