«COVID-19» в Израиле: как распространение вируса повлияло на продолжающийся политический кризис
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Весной 2020-го года израильское правительство успешно сдержало распространение первой волны новой коронавирусной инфекции («COVID-19»). На ранних стадиях сдерживания распространения «COVID-19» правительство осуществило ряд жестких мер, таких как соблюдение социального дистанцирования, полное закрытие системы образования, прекращение пассажирских рейсов в Израиль, строгий комендантский час, а также почти полное закрытие экономики, что на момент 20 февраля 2021 года привело к значительно небольшому числу летальных исходов - 5 526 [Министерство здравоохранения Израиля, 2021]. 
Однако наряду с осуществлением данных мер в Израиле продолжался глубокий политический кризис, связанный с нерешенной по сей день проблемой формирования израильского правительства. По итогам двух внеочередных выборов в Кнессет до пандемии в 2019 году и третьих, состоявшихся сразу после ее начала – 2 марта 2020 года, ни один политический блок или партия не смогли получить простого большинства мандатов (61), необходимого для формирования нового коалиционного правительства. Эта уникальная ситуация, возникшая на фоне глобальной тревоги по причине распространения коронавируса, привела к еще большей неопределенности в стране. Кроме того, ситуация усугублялась тем, что глава израильского правительства премьер-министр Биньямин Нетаньяху должен был предстать перед судом 17 марта 2020 года по обвинению в мошенничестве, взяточничестве и злоупотреблении доверием [Перес, 2019]. Таким образом, на момент марта 2020 года в Израиле произошло смешение двух чрезвычайно важных для государства событий, нуждающихся в немедленном принятии важных и, зачастую, непопулярных политических решениях со стороны правительства.  
17 марта 2020 года путем длительных переговоров между Б. Нетаньяху и лидером блока «Кахоль - Лаван» Б. Ганцем было утверждено 35-е правительство Государства Израиль. Однако новое чрезвычайное правительство национального единства стало успешным только для Б. Нетаньяху. На протяжении 10 месяцев ему удавалось успешно удерживать власть в стране. При этом эпидемия коронавируса играла ему на руку, поскольку она не только отвлекала общественное мнение страны от внутриполитических баталий, но и позволяла использовать введенный в стране режим чрезвычайной ситуации для существенного ограничения демократических свобод.
  Данный доклад направлен на описание того, как развивались события на политической арене Израиля с момента начала пандемии COVID-19; анализ того, как новости о распространении вируса повлияли на принятие политических решений; и оценку последствий данных политических решений, которые в конечном счете привели к четвертым внеочередным выборам в Кнессет 28 марта 2021 года.  
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