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Целью данного исследования является рассмотрение таизации (таификации) как инструмента национальной политики Таиланда; обозначение способов, к которым прибегает правительство, стимулируя многонациональное коренное население не только приобретать подданство Королевства Таиланд, но и менять имена, фамилии и жить в соответствии с культурными и религиозными традициями, характерными для титульного тайского этноса. Ответить на вопрос: «Какова роль политики таизации в сохранении внутриполитической стабильности в Таиланде?»

Исследование представляет собой основанное на трудах отечественных, западных и таиландских ученых сопоставление комплекса мер и получаемых от их применения результатов на примере политики таизации по отношению к китайским, малайским и лаосским национальным меньшинствам на территории Таиланда. Данный выбор продиктован численностью вышеперечисленных меньшинств (потомки китайских иммигрантов в Таиланде могут составлять от трети до половины населения [Keyes, 2011], жители Пак Исаан составляют треть населения Таиланда, из них большая часть – этнические лаосцы [Bunyavejchewin, 2010]), их ролью в истории государства (роль китайцев как рабочей силы, затем как новой политической и экономической элиты [Tejapira, 2009]; роль китайцев и лаосцев в распространении коммунизма в Таиланде), их влиянием на внутриполитическую стабильность государства (китайские, а впоследствии инициированные потомками китайских иммигрантов восстания, массовые протесты; этно-религиозные территориальные конфликты и проблемы международного терроризма на юге Таиланда [Симонёнок, 2017]).

В  исследовании предлагается к рассмотрению политика таизации как один из главных факторов конфликтогенности на территории страны, последствия курса на таизацию для национальных меньшинств и самих тайцев: позитивные и негативные, а также перспективы национальной политики Таиланда.

На основании проведенного исследования можно сделать вывод о том, что политика таизации, как и любая другая, имеет на своем счету успехи и провалы. Чрезмерно жесткие меры и откровенная дискриминация приводят к обострению конфликтов и росту напряженности в отношениях между национальными меньшинствами и правительством, а также представителями титульной нации. Тем не менее, проводимая последовательно и поступательно, избегая рывков и перегибов, она положительно сказывается на внутриполитической обстановке в королевстве, предотвращает сепаратистские настроения, сплачивает народ и укрепляет национальное самосознание.
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