Актуальность исследования обусловлена крайне обострившейся в начале XXI в. «курдской проблемой», т.е. политическим статусом курдов. Проблема особенно затрагивает четыре государства, однако внимание будет сосредоточено на ситуации в Турции. Цель исследования – анализ динамики развития курдской проблематики в Турции.
В 2019 г. Турция провела анти-курдскую операцию «Источник мира» в Рожаве (Сирийский Курдистан), подкрепленную операциями «Коготь» в Ираке и «Оливковая ветвь» в сирийском Африне, формально направленными на уничтожение ячеек Рабочей партии Курдистана (РПК), но де-факто преследующими цель уничтожения любых зачатков курдской государственности. Эти события нашли свое яркое отражение в политической повестке всего мирового сообщества. Проблема курдского национального меньшинства, проживающего на территории нескольких ближневосточных государств, вновь приобрела первостепенную значимость. При изучении проблемы политического статуса курдов в Турции, были рассмотрены правовые документы международных организаций (устав ООН: действия в отношении угроз миру, нарушений мира и актов агрессии [10]), конституция Турецкой республики [5], соглашения (Аданские соглашения), меморандум о взаимопонимании между Российской Федерацией и Турецкой Республикой [7]. Особое внимание было уделено СМИ (они видят проблему под совершенно разным углом) [11] и социальным сетям президентов [8] (материал, публикуемый там, фактически официальные заявления мировых лидеров) [9]. Важный вклад в изучение курдской проблематики внесли: М.А. Гасратян [3], М.С.Лазарев [6] , С.М. Иванов [4] – при помощи их работ можно проследить становление и развитие национального самосознания этого народа.
Для более подробного понимания вопроса важно знать разные этапы развития отношений с властью, чтобы прогнозировать дальнейшие события. В XX в. основной аспект – это формирование курдского самосознания, организация партий. Все эти процессы сопутствовались жесточайшими репрессиями со стороны властей, в исследовании этому уделяется особое внимание. [1] Стоит отметить, что на этапе XX в. международные связи курдов были ограничены. Курдистан попросту находился слишком далеко. Международные связи начинают появляться лишь к концу XX в., когда была организована РПК. В XXI веке наступил новый виток курдской борьбы. Стоит отметить, времена менялись, правительства стран тоже, – но данная проблема никуда не уходила. По итогам исследования сделан вывод: в среднесрочной перспективе развитие событий не предполагает создания независимого курдского государства, т.к. это станет неизбежным сигналом к перекройке практически всего политического пространства Ближнего Востока, поскольку границы государств данного региона были установлены странами-победительницами Первой Мировой войны практически без учета этнических, конфессиональных и культурно-языковых факторов.
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