Кризис трудовых ресурсов в Республике Корея: пути выхода на примере Великобритании
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Стремительное развитие экономики в ходе «чуда на реке Ханган», увеличение уровня образования населения и переход Республики Корея (РК) из развивающейся в развитую привели к значительному снижению фертильности и резкому старению населения, за которыми последовало сокращение его трудоспособной части [4].

Вместе с повышением доли населения с высшем образованием, в РК, начиная со второй половины XX в., произошла значительная интенсификация урбанизации, активизировавшей миграцию из регионов в крупные города из-за существенной разницы в доходах и возможности трудоустройства. В последнее время отмечено повышение не только уровня занятости населения, но также и среднего размера заработной платы в третичном секторе экономики, однако остальные отрасли уже испытывают дефицит рабочей силы [7]. Сохранение данной тенденции на южнокорейском рынке труда может негативно сказаться на перспективах ее дальнейшего социально-экономического развития.
Для сохранения, а, может, и увеличения конкурентоспособности на мировом рынке РК необходимо увеличение количества и доли трудоспособного населения в общей структуре [2]. Демографические прогнозы на 2050 г. не предвещают увеличение количества собственного экономически активного населения [6]. В связи с этим возникает потребность активизации иммиграционной политики для приглашения иностранной рабочей силы, в первую очередь, низкоквалифицированной.
Пример Великобритании показывает, что увеличение трудовых мигрантов благоприятно влияет на развитие экономики [5]. В долгосрочной перспективе увеличение иностранной рабочей силы приводит к повышению заработной платы, активному внедрению инноваций, а также увеличению общего уровня конкурентоспособности страны [1].
Для написания работы использовались статистические данные по структуре населения Республики Корея, на основе которых проводились расчеты и были сделаны прогнозы по дальнейшему демографическому развитию Республики Корея. 
В исследовании был проведен анализ демографической ситуация в РК во второй половине XX в., ее влияние на современное состояние трудовых ресурсов, а также современная миграционная политика и влияние пандемии COVID-19 на ситуацию с иммигрантами. Были выявлены причины возникновения нехватки трудового населения, и сделаны прогнозы до 2050 года. На основе изучения британской миграционной политики и ее последствий для экономики страны был сделан вывод о том, что РК может попробовать последовать ее примеру, модифицируя иммиграционную политику, в т.ч. облегчить получение разрешения на работу иностранцам, улучшить условия их проживания и труда, проводить социальную политику среди местного населения, направленную на улучшение отношения к иностранцам в обществе.
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