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В какой степени курды, проживающие на востоке Саратовской области, сохранили свою традиционную религиозную принадлежность и насколько сильно оказалось влияние мусульман Среднего Поволжья в лице татар и башкир на религиозную культуру «саратовских» курдов?
Тема российских курдов-мусульман представлена в отечественной историографии, в основном, обзорными статьями, касающимися, главным образом, курдов Северо-Кавказского и Южного федеральных округов. Поэтому, ввиду отсутствия систематизированного материала с этнографических экспедиций, основными используемыми источниками в статье являются статистические данные, полученные в результате всероссийских переписей населения. Литература, использованная при написании статьи, касается описания элементов мусульманской культуры в Поволжье [1, 2001], на территории этнического Курдистана [Аристова, 1990] и непосредственно в Саратовской области [Семенов, 2007].
В результате присоединения к Российской Империи среднеазиатских и закавказских территорий этноконфессиональный состав не только окраин, но и «ядра России», начал постепенно изменяться. Жившие главным образом в закавказских областях курды появились в центральной России и в Поволжье [Иванов, 2014, с. 55]. Так, первая Всеобщая перепись населения 1897 года зафиксировала 99,9 тыс. курдов, проживающих на территории Российской империи [5]. Среди них были курды-мусульмане и езиды.
Коренные социальные изменения, произошедшие в России начала XX века, коснулись курдов, в большинстве своем являвшихся иноверцами по отношению к русским, а также являвшихся чуждым элементом для мусульман Поволжья – татар и башкир. 

Массовые депортации народов в 30-х гг. XX в. не обошли стороной и курдские диаспоры, поэтому ареал их проживания изменился. Одной из «точек» их плотного расселения оказалась сельская местность современного Озинского района Саратовской области и соседних с ним районов (где процентное отношение курдского населения составляет около 6,6% [6]), которой в статье уделено наибольшее внимание.
В ходе исследования проведено сравнение: а) организации церковной иерархии, в том числе специфики внутреннего устройства уммы (общины) в зависимости от принадлежности к определенному мазхабу, б) практики отправления обрядовой стороны культа, в) исламского искусства, в особенности архитектуры – у перечисленных народов.
Данная статья представляет собой анализ культурных особенностей ислама курдской диаспоры востока Саратовской области и является первой научной работой, посвященной именно этой диаспоре, имеющей уникальную религиозную культуру.
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