Исламские финансы: основные продукты исламского финансового рынка
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Исламская финансовая система показывает достаточно значимый рост за последнее десятилетие. При этом модель развития и концепция работы данной системы в корне отличаются от привычной европейской модели финансового рынка в целом и механизмов реализации конкретных финансовых услуг в частности. Из-за существующих религиозных ограничений основные в европейском представлении методы получения прибыли для финансовых организаций становятся неприемлемыми. Однако такие условия не мешают рынку развиваться: исламская финансовая система предлагает потребителям разнообразные и очень интересные по своей концепции финансовые продукты, которые не только не уступают по эффективности западным, но и местами превосходят по многим показателям. Несмотря на все вышесказанное академическая среда не предъявляет соответствующего интереса к изучению этой своеобразной и в корне отличающейся от традиционных представлений системы. А при отсутствии всестороннего и глубокого понимания внутреннего строения этой системы, имплементация некоторых более эффективных механизмов и инструментов просто кажется невозможной.

Исламские финансы могут рассматриваться как форма этического инвестирования или этического кредитования, за исключением того, что никакие кредиты невозможны, если они не являются беспроцентными. Среди этических ограничений – запрет на алкоголь, азартные игры и потребление свинины. Не существует строгого требования принадлежности к исланскому вероисповеданию со стороны клиентов исламсокой финансовой системы, но они должны принять этические ограничения, подчеркиваемые исламскими ценностями. Основной концепцей исламской финансовой системы является непосредственное подчинение законам Шариата. В Коране говорится, что человек был создан как представитель Бога на земле. Эта концепция оказывает значительное влияние на исламский бизнес, поскольку отсутствие чувства абсолютной собственности способствует развитию чувства общества, особенно понимание понятий взаимопомощи и помощи нуждающимся. 
Исламская финансовая индустрия за последние несколько лет регистрирует значительный рост. Согласно докладу о развитии исламских финансов за 2019 год, активы исламской финансовой индустрии выросли до 2,5 трлн долларов США в 2018 году с 2,4 триллиона долларов США в 2017 году, что составляет рост на 3% [1]. Нужно заметить темп роста был медленнее, чем в предыдущие годы, и это было особенно заметно на некоторых основных рынках  промышленности, где экономика в целом имела медленный рост.

Сукук – это исламский финансовый сертификат, похожий на облигацию. Но между ними существуют различия: 

1) сукук предполагает владение активами, в то время как облигации являются долговыми обязательствами; 

2) активы, поддерживающие сукук, соответствуют Шариату, тогда как облигации являются рибой и могут финансировать на не соответствующие Шариату предприятия;

3) оценка сукука основана на стоимости активов, поддерживающих их, в то время как цена облигаций во многом определяется его кредитным рейтингом [2]. 

Следующим уникальным продуктом является такафул. Это система страхования, в основе которой находится механизм распределения прибылей и убытков между участниками и оператором, соответствующий нормам шариата. По данным доклада о развитии исламских финансов за 2019 год распределение было следующим образом: исламский банкинг 70%, сукук 19%, исламские финансовые институты 5%, исламские фонды 4%,такафул 2% [1].

Традиционный банкинг основан на финансировании прибыльных проектов с процентным кредитованием. Исламские банки избегают процентов или риба («ростовщичество» или «проценты», главный запрет в исламском банковском деле) и вместо этого инвестируют на основе прибыли или убытка. Источники средств для исламских банков включают депозиты (вакал) [3]. Исламские текущие счета не выплачивают никакого вознаграждения и используются только для целей ликвидности, следовательно, нет никакой прибыли, чтобы делиться. В рамках своей социальной ответственности исламские банки организуют выплату закята (налог, выплачиваемый с различного вида доходов и имущества (движимого и недвижимого) всеми самостоятельными, свободными, дееспособными и взрослыми мусульманами в пользу нуждающихся единоверцев) или пожертвований на благотворительные цели, что часто указывается в их финансовой отчетности. 

Мударабах (трастовое финансирование) и мушараках (партнерство), основанные на принципе разделения прибыли и убытков, являются единственными двумя продуктами, которые подпадают под контракты акционерного типа.  В соответствии с контрактом мудараба две стороны – поставщик капитала (раббаль-мал)  и предприниматель (управляющий предприятием) – делят прибыль в соответствии с согласованным коэффициентом [4]. Это может быть 70:30 или 80:20, в зависимости от соглашения. Первый ключевой элемент контракта мударабах заключается в том, что кредитору не гарантируется конкретный возврат. Там также нет фиксированного годового платежа. Это прямо противоположно традиционному кредитованию (финансированию) на процентной основе, при котором кредит не зависит от прибыли или убытков. 
Контракты наценочного (долгового) типа: Смысл данного типа контрактов заключается в том, что банк финансирует покупку активов в обмен на согласованную норму прибыли. Одной из самых популярных инструментов в данной отрасли является мурабахах (рентабельность плюс прибыль). Мурабахах является маржинальным контрактом «затраты плюс прибыль», согласно которому исламский банк покупает актив от имени предпринимателя и перепродает его ему/ей по заранее определенной цене. Эта последняя цена включает стоимость актива плюс договорная прибыль. 
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