Проблема ранних браков в Турции
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Турция — это страна, известная не только туризмом и гостеприимством, но, к сожалению, и социальными проблемами, одной из которых являются ранние браки, существующие долгое время в исламских государствах. Как известно, в силу своего возраста несовершеннолетние не способны давать полноценное согласие на создание семьи, и по этой причине детские браки считаются нарушением прав человека. Согласно третьей статье Всеобщей декларации прав человека, «каждый имеет право на жизнь, на свободу и на личную неприкосновенность» [Всеобщая декларация прав человека…]. Однако в Турции люди часто пренебрегают законами, отдавая дочерей замуж в незрелом возрасте, тем самым решая за них их судьбу.
Целью этого исследования является изучение степени «запущенности» проблемы ранних браков в Турции с помощью анализа позиции турецкого народа и государства в этой ситуации. Нельзя не сказать о научной новизне текущей работы, так как на эту тему проведено очень мало исследований. Новизна заключается в следующем: нами будут раскрыты не только причины возникновения проблемы детских браков в Турецкой республике, но и способы её решения, не предложенные кем-либо ранее.
Если говорить об истории института раннего брака в Турции, нужно отметить, что предпосылкой его создания являются социально-экономические трудности. Очень часто в турецких малообеспеченных семьях девочек рассматривают как бремя, которое не приносит никакой пользы [Bengü, 2015]. Чтобы избавиться от этого «груза», родители выдают дочерей замуж очень рано. Другая важная причина – высокий уровень безграмотности. Доказано, что подобное явление свойственно именно необразованным турецким семьям. Родители не учитывают важность образования в жизни дочерей, так как убеждены, что «роль женщины должна ограничиваться вступлением в брак, выполнением домашнего труда и воспитанием детей» [UNFPA, 2014]. Ещё одной предпосылкой распространения детских браков в Турции является общественное давление. Девочкам постоянно внушают, что, если их возраст для замужества пройдёт, они умрут в одиночестве.
Чтобы узнать отношение турецкого общества к этой проблеме, мы провели исследование с помощью таких количественных и качественных методов, как опрос в Google-форме и полуструктурированное интервью, соответственно. В результате проведения опроса с одиннадцатью турками из таких городов, как Стамбул, Анкара и Трабзон, а также с жителями небольших деревень выяснилось, что около 82% респондентов столкнулись с подобной проблемой. Так, можно сказать, что в Турции преобладает один из самых высоких показателей детских браков в мире. Также полученная статистика доказала, что в этой стране есть организации (“OPDR” и “UCIM”), помогающие несовершеннолетним лицам, вынужденным вступить в брак в раннем возрасте. Результаты же интервью, проведённого с семью представителями этой культуры с помощью таких приложений, как WhatsApp и Skype, показали, что данная проблема более распространена в сельских поселениях Турции, чем в городских, что связано с высоким уровнем безграмотности в деревнях.
Рассматривая вопрос позиции турецкого государства в этой ситуации, мы обратились к официальным документам. Одним из релевантных источников является Конституция Турецкой Республики, согласно которой все граждане имеют право на выбор [Конституция Турецкой Республики…]. Следовательно, никто не может решать за ребёнка, в каком возрасте ему или ей вступать в брак. Кроме того, в Стамбуле была подписана Конвенция Европейского Совета о борьбе с жестокостью по отношению к женщинам, что говорит о готовности турецких властей выступать за права слабого пола. Однако, по словам наших респондентов, государство не предпринимает каких-либо действий для решения проблемы, хоть и знает о её существовании.
Завершая работу, мы бы хотели отметить несколько выводов. Поставленная в работе цель достигнута, так как нам удалось изучить степень «запущенности» проблемы ранних браков в Турции, проанализировать позицию турецкого народа и государства в этой ситуации. Мы выяснили, что детские браки преобладают в основном в сельских поселениях страны. Однако не только место проживания, но и уровень образования влияют на возраст, в котором создаётся семья. Более того, с помощью опроса и интервью стало ясным, что, хотя турецкие власти и осведомлены об этой проблеме, они не предпринимают серьёзных мер для её решения. На помощь детям, вынужденным вступать в брак, приходят только общественные организации, выступающие за права ребёнка.
Таким образом, благодаря данной работе о проблеме ранних браков в Турции узнает как можно больше людей, среди которых, вероятно, найдутся те, кто будет готов защитить детей, лишённых счастливого детства, сделать вклад в их спасение, независимо от национальности. Одним из наших предложений, способствующих устранению этой проблемы, является усиление работы Ювенальной юстиции Турецкой Республики и открытие большого количества общественных организаций, помогающих лицам, вынужденным построить семью в раннем возрасте.
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