Паломничество в Кабр Худ в наши дни
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Феномен ислама поражает умы ученых-религиоведов и сегодня. Практически сразу после своего возникновения эта религия получила огромное распространение за счет арабской экспансии за пределы Аравийского полуострова. И, несмотря на то что ислам – это религия с жесткими устоями, которая не терпит отхождений от истин Корана и Сунны, на пути его распространения он подвергался активному влиянию языческих верований и традиций. На их почве, при значительном влиянии суфизма, возник «культ святых» и связанные с ним паломничества. 
Большая часть проанализированных источников – англоязычные и арабоязычные. Русскоязычные источники содержат информацию о суфизме в Йемене в целом, не делая упор на особенностях местного культа святых. Не было найдено ни одного источника, достаточно подробно описывающего процесс и особенности посещения могилы пророка Худа в Йемене. 
Новизна данной работы состоит в более комплексном изучении проблемы по сравнению с подходами, представленными в других материалах на эту тему. В ней приведены новейшие данные о современном состоянии паломничества в Хадрамауте в контексте мировых исторических событий 2020 года.
Ежегодно в деревню Шааб Худ, находящуюся недалеко от города Тарим в провинции Хадрамаут, прибывают тысячи паломников. Они хотят получить божественную благодать от древнего пророка Худа.
Худ – один из пяти ранних «арабских» пророков, посланных Аллахом к народу ‘ад, жившему в области ал-Акхаф в Аравии. Согласно преданию, он был ниспослан к народу ‘ад, чтобы призвать их поклоняться единому Богу, но, как и Мухаммад на ранних этапах своей пророческой деятельности, Худ столкнулся с недоверием и непониманием людей [2]. В наказание Аллах ниспослал им ужасный ветер, который дул восемь дней и семь ночей и унес всех людей, кроме тех, кто последовал за Худом. Согласно более поздним преданиям Худ, спасаясь от язычников, прошел в проход в скале, который Аллах открыл для него. Скала с трещиной теперь называется Кабр Худ, она считается местом его захоронения, а камень, находящийся рядом, почитается как окаменевшая верблюдица Худа [1]. Это место по сей день является объектом ежегодного паломничества.
В наши дни каждый год в месяц Шаабан в деревню Шааб Худ совершают паломничество тысячи верующих, чтобы посетить могилу пророка Худа. Это небольшое строение возле скалы, по площади не более шестнадцати кв.м., к которому ведет узкая тропинка, а вокруг него находится кладбище [3]. С шестого по одиннадцатое число месяца Шаабан паломники толпами идут к скале и колодцу под названием «таслум», который, согласно преданию, является местом встречи пророков, посланников и святых.  Паломничество, как и многие другие суфийские церемонии, схоже с церемонией паломничества в Мекку.
Каждый во время зияры занят своим делом. Одни читают суры из Корана и молятся Пророку, другие – разговаривают с суфийскими шейхами и учеными, многие приезжают всей семьей и просто гуляют, наслаждаясь атмосферой праздника. Люди носят белые куфии и традиционные суфийские одежды, не обходится церемония без битья в барабаны, песен и народных танцев. Контроль и организацию мероприятий берет на себя Дар аль-Мустафа – религиозное суфийское учреждение популярное в Хадрамауте [4]. Основная цель этого движения – обращение в суфизм населения Йемена, через сеть миссионеров. Оно также предлагает пятидневную программу зияры, в которую входят уроки религиозного образования, молитвы и регулярное общение с учеными суфиями. Члены этого учреждения снимают паломничество на видео, а потом видеоматериалы распространяются для привлечения паломников в другие страны, в том числе и в Саудовскую Аравию.
Ограничительные меры, принятые в 2020 г. по всему миру в связи с распространением коронавирусной инфекции, коснулись и мусульманских паломников. По рекомендации Всемирной Организации Здравоохранения во время месяца Рамадан были закрыты для молитвы две главные святыни ислама.  В связи с этим паломничество к могиле пророка Худа тоже было отменено, исполнение соответствующего указа контролировалось силами безопасности Хадрамаута [5]. 


Это решение вызвало большое недовольство у паломников. Многие из них посещали место захоронения с раннего возраста и не собирались менять эту традицию, другие весь год копили деньги на зияру. Однако в свете сложившихся обстоятельств посетить захоронение Пророка Худа не представилось возможным.


Подводя итоги, можно сказать, что культ святых жив и активно развивается в современном Йемене. Появляются новые суфийские братства XXI века, отвечающие на все запросы современного общества. Они поощряют посещение могил многочисленных йеменских святых, а ныне живущие шейхи братств в глазах своих последователей выглядят как «приближенные к Богу». Они сознательно возрождают сакральную географию страны и предлагают «программы посещения» широко известных могил, дабы найти поддержку среди широких слоев населения.
В ходе работы были проанализированы различные источники, приведено подробное описание церемонии паломничества к могиле пророка Худа, выявлены ее особенности. Этот комплексный подход позволил проследить современное состояние суфизма в Йемене. В частности, было выяснено, что в связи со значительным влиянием суфийских организаций культ святых переживает свое возрождение. 
В заключение автор выражает благодарность преподавателю кафедры арабской филологии Восточного факультета СПбГУ доктору ф.н. Редькину О. И. за помощь в написании представленной работы.
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