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Фундаментальной идеологической основой мусульманского общества на протяжении всей истории и по сей день остается Священное писание мусульман. Коран [Коран, 2017, 2020] диктует не только религиозные, но и социально-философские и политические установки, следовательно, изучение государственного устройства и политической мысли не может обойтись без обращения исследователей к Священному писанию мусульман. Актуальность доклада заключается в жизнеспособности и сохраняющемся влиянии коранических установок в современном арабском обществе, трансформировавшихся в определенную политическую традицию. Множественность исламских сообществ, религиозные меньшинства, партии, иногда и целые государства представляют различные модели политического устройства, при условии, что основы политической модели и желаемого образа правителя диктуются одним общим источником – Кораном. 

Несмотря на повсеместное использование и влияние коранических текстов, исследователи редко обращаются непосредственно к интерпретации тех или иных политических установок в Коране 

Большинство работ сосредотачивают свое внимание на философских аспектах политической мысли в контексте трудов арабо-мусульманских мыслителей средневековья. В частности речь идет о работах Эрвина Розенталя [Rosenthal E.I.J., 1962], Патриции Крон [Crone P., 2004] и Нелли Лэйхаунд [Lahound N., 2005]. Основываясь на зарубежных исследованиях, мы можем сделать вывод о новизне настоящей работы. 

Целью нашего исследования являлся поиск, анализ и обоснование политических аспектов Священного писания мусульман. Для работы с некоторыми терминами мы использовали методологию отечественного востоковеда Е.А. Фроловой [Фролова, 2016].

В ходе изучения нами были выделены наиболее показательные аяты Корана, которые в той или иной мере отображают особенности политического устройства и образа правителя (Кор. 3:18, 3:26-27, 3:149, 3:159, 3:189, 4:59, 5:12, 7:170, 21:73, 42:38, 67:1, 68:10-14, 68:8). Несмотря на достаточно обширный список, каждый исследователь сталкивался с трудностью интерпретации тех или иных аспектов политического устройства мусульманского государства, мы же связываем это не только с историческими реалиями, происходившими после смерти Пророка, но и с множественностью течений внутри исламского вероучения, с различными способами прочтения тех или иных терминов. Сложность для исследователей также представляет фрагментарность некоторых установок. 

На основании анализа выделанных аятов нами были сделаны некоторые выводы о роли правителя, о характере его власти и политического устройства мусульманского государства в целом. Во-первых нами была предпринята попытка выделения т.н. «концепции справедливости» в исламе, которая в полной мере может отображать принцип власти. Во-вторых, некоторые из рассмотренных нами аспектов имеют рекомендательный характер и порой зависят от политической обстановки и исторических реалий, здесь в частности речь идет о таком термине как «аш-шура» (наиболее приближенный перевод – совет). В-третьих, это принадлежность власти по религиозному принципу (данное положение является актуальным и по сей день для многих мусульманских стран). И последний, четвертый аспект – это образ и личный характер правителя.

Мусульманская традиция власти не является фиксированной или монолитной по своей сути. Множество интерпретаций усиливают неопределенность понятия «ислам». Сложность заключается и в трактовке комплекса традиций, которые в арабском языке имеют название «турат». Наиболее близкие определения этого слова в русском языке – «традиция», «наследие», «культура». Турат подразумевает не только историю традиции, которую можно проследить до настоящего времени, он также предполагает трактовку определенного образа прошлого, которое стремится сформировать политическое настоящее. 
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