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В данной работе мне хотелось бы поднять вопрос уместности феминистского движения в рамках ислама. Не являются ли понятия ислама и феминизма оксюморонами? Какова концепция исламского феминизма и какими вопросами занимаются феминистки? 
В целом нужно понимать, что феминизм неоднороден: условно его можно разделить на западный и восточный. Феминизм исламского характера имеет ряд особенностей, и именно этому посвящена моя работа. 


Проблема исламского феминизма поднималась некоторыми исследователями постсоветского пространства. На данный момент наиболее популярной является работа Мухетдинова Д.В. «Исламская феминистская герменевтика: история становления и основные идеи». Также этот вопрос поднимался Аминой Вадуд и южноафриканским исследователем Фаридом Исаком в их трудах «К коранической герменевтике социальной справедливости: раса, класс и пол» и «Коран, освобождение и плюрализм» соответственно. Эти и другие исследования могут служить источниками для анализа.
Для начала стоит определить понятие феминизма как такового. Многие ошибочно полагают, что феминизм – это полное равноправие полов. В самом же деле феминистки не всегда борются за право быть наравне с мужчинами. Феминизмом можно назвать любую борьбу женщин за свои права, даже если в итоге полное равенство не будет достигнуто. Следуя этой логике, мы можем утверждать об уместности понятия исламского феминизма: это движение мусульманок за права, которые предоставлены им шариатом. Однако у многих в связи с этим возникает вопрос: зачем мусульманкам борьба за права, которые и без того обеспечены религией? 
Здесь уместно вспомнить о том, что изначально ислам обеспечил женщин многими правами (право наследования, право на собственность, на образование, на брачный контракт и пр.). Но нельзя опустить факт того, что среди первых мусульман все еще были сильны патриархальные пережитки, свойственные доисламскому арабскому обществу (джахилии). Сборники хадисов, многие из которых богаты мизогиничными (женоненавистническими) установлениями, составлялись именно мужчинами (в первую очередь Муслимом и Аль-Бухари). Это является одной из причин проблемы ущемления прав женщин в мусульманском мире. Например, в Саудовской Аравии женщины по сей день не имеют права голосовать на выборах. До 2019 года саудиткам было запрещено водить машину. Сейчас они могут делать это с разрешения мужчины. В Ираке женщина не может получить паспорт без разрешения махрама. В Палестине женщины первый раз приняли участие в голосовании только в 1996 году. Там же по сей день практикуются убийства чести. Во многих странах Африки практикуется женское обрезание. Подобных примеров можно привести огромное множество. Однако хадисы – не единственная и далеко не главная причина такого положения дел. Также важно понимать, что религия видоизменяется в соответствии с менталитетом этноса, который ее исповедует. Эти и другие факторы привели к тому, что мусульманкам, несмотря на наличие широкого спектра прав согласно Корану, есть за что бороться и понятие исламского феминизма будет уместно, покуда женщины не достигнут своего законного положения. 
В первую очередь претензии мусульманок относятся к Сунне. Как сказано выше, многие из хадисов отличаются женоненавистническим характером. Например, Мухаммаду приписывают слова: «Я заглянул в Ад и увидел, что большинство из его обитателей − женщины» [Сборник хадисов «Сахих аль-Джами ас-сагъир»]. Также со слов Абдуллы ибн Абу Ауфа известен хадис: «Если бы тело мужа было покрыто гнойниками и жена бы их чистила языком, то и тогда она не выполнила бы свой долг перед мужем». В сборниках хадисов немало подобных мизогиничных высказываний, что не оставляет для феминисток сомнений в том, что в первую очередь стоит полагаться на Коран и с большой осторожностью прибегать к Сунне [Мухетдинов, 2019, с.519].
Отсюда вытекает еще один важный вопрос – вопрос покрывания тела и понятия хиджаба. Само по себе слово «хиджаб» употребляется в Коране в значении, не имеющем отношения к одежде. Есть три аята, в которых говорится о внешнем виде женщины.  «О Пророк! Скажи твоим женам, твоим дочерям и женщинам верующих мужчин, чтобы они опускали на себя свои покрывала. Так их будут легче узнавать (отличать от рабынь и блудниц), и их не подвергнут оскорблениям» [Коран в пер. И.Ю. Крачковского, сура «Сонмы», аят 59]. Данный аят наиболее показателен. Он был ниспослан, когда на Аравийском полуострове существовала проблема сексуального насилия над женщинами из низшего сословия. Богатых женщин отличали от рабынь с помощью их длинной закрытой одежды [Вадуд, 1995, с.44]. Преступники не могли позволить себе посягнуть на честь женщины из богатого рода. Аят был ниспослан с целью уравнять женщин в их внешнем виде, чтобы решить проблему насилия.

В Коране не описываются части тела женщины, которые должны быть закрыты: конкретизация пришла с Сунной. Исламские феминистки поднимают этот вопрос в своих работах, и он является основополагающим, так как хиджаб в глазах многих – главный символ угнетения женщины. 
Цель исламских феминисток состоит в том, чтобы не только добиться изменения законодательства в своих странах, но и повлиять на сознание людей, которое часто становится причиной ущемления прав женщин. Законодательство не может изменить мировоззрение самих мусульман. Это вопрос менталитета каждого отдельно взятого общества. Он может решиться лишь долгой сменой поколений и пропагандой того, что изначально было ниспослано. 

Исламские феминистки требуют не большего, чем то, что должно принадлежать им по праву. В этом состоит формула сего течения и главный вывод моей работы. Популярность исламского феминизма растет с каждым годом благодаря глобализации и доступности многих источников. Вполне возможно, что это движение внесет небольшую корректировку в современное положение женщин исламского мира. 
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