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В Китае события второй половины 19 века (две Опиумных войны, Тайпинское восстание 1850-1864 гг., война с Японией 1894-1895 гг., Боксерское восстание 1900 г.) привели на рубеже веков к глубокому социально-экономическому кризису, к кризису традиционной системы управления, которая была связана с  конфуцианскими ценностями и не выдерживала сравнение с более эффективной системой на Западе [Боревская, 2013, с.120].
       Поэтому с последней четверти 19 века постепенно все сильнее и сильнее начинается взаимодействие Китая с Западом: начинается отправка студентов за рубеж, начинаются переводы ключевых произведений западной естественнонаучной, политической и философской литературы, постепенно  наступает переосмысление места Китая в мире и начинаются первые критические размышления о достоинствах и недостатках китайской культуры.
       После Синьхайской революции 1912 г., когда была свергнута монархия и провозглашена республика, процесс сближения с Западом лишь усилился по ряду причин. В это время были отменены традиционные  государственные экзамены и начата подготовка новых кадров по западной модели. Также наблюдалось отсутствие серьезного идеологического контроля и цензуры, характерных для времен императорского Китая. Это создавало возможность для активного и свободного обмена мнениями по самым актуальным современным проблемам для критического осмысления действительности. Для этого периода также характерно широкомасштабное развитие печатного дела: появляются первые крупные издательства, начинают издаваться множество газет и журналов, что придает независимость культурному и литературному процессу.
       Все вышеназванные причины способствовали возникновению и развитию феномена «культурной  революции» в  Китайской республике. Среди  ее   направлений можно выделить несколько основных. 
      Во-первых, это «движение за новую культуру» возникшее в 1910-х годах на страницах ряда ведущих пекинских и шанхайских газет и журналов, на страницах которых развернулись широкие дискуссии по вопросам традиционной морали и культуры, активно обсуждались  вопросы об отрицании старых китайских традиций и усвоения западной культуры [Маркова, 2009, с.50].
     Во-вторых, это «движение 4 мая». Начавшееся как студенческая, а затем и общенациональная политическая демонстрация против подписания Китаем Версальского договора, оно вылилось в широкомасштабную национальную кампанию антифеодального характера, характеризовавшуюся выступлениями против старой конфуцианской  идеологии и  ее догматов и призывами к созданию нового культурного концепта, основанного на западных демократических принципах  [Жэнь Цзэнся, 2009, с.38].
    Наконец, это  «литературная революция», в ходе которой появился ряд программных документов, определивших основные идеи и критерии новой литературы, произошел окончательный переход всего печатного дела на разговорный язык «байхуа», началось формирование нового литературного языка, а также отметился всплеск творческой активности писателей, как в  области переводов западной литературы, так и собственно писательской активности [Hsia, 1962, p.57].
    Таким образом, можно утверждать о наличии в Китайской республике феномена «культурной революции», приведшей к полной переоценке многовекового культурного наследия Китая, активному усвоению западной культуры и формированию новой культурной парадигмы.
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