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Движение за права женщин в зачаточном состоянии зародилось в Индии ещё во времена первых религиозных реформаторов. Долгое время традиционные устои индийского общества сдерживали политический потенциал женщин, однако уже в 1920-е годы появляются первые женские организации, стремившие улучшить положение «второго пола» в условиях Британской Индии.  В независимой Индии проблема освобождения женщин (women’s empowerment) и феминистическая повестка по сей день остаются дискутируемой проблемой. Однако размах вовлеченности женщин в политическую жизнь существенно возрос: исследователи отмечают несметное множество федеральных, региональных, партийных и независимых женских организаций и движений со своими программами и требованиями.[1] При этом актуальными остаются следующие проблемы: релевантность женского движения и политическая вовлечённость женщин. Ещё во времена гандистских кампаний лидеры национально-освободительного движения почитали борьбу за женские права задачей второстепенной. Подобного мнения придерживаются и многие современные политические деятели и партии. Между тем в силу социально-экономического положения женщины в рамках как социума, так и семьи, по-прежнему остро стоит проблема оторванности большого пласта индианок от активного участия в политических процессах. 

Различным аспектам женского движения и феминизма в Индии в целом зарубежные специалисты уделяют достаточно большое внимание, чего нельзя сказать об отечественных учёных.  
Данный доклад сосредоточен на деятельности женского крыла Коммунистической партии Индии (Марксистко-ленинской) Освобождение (Communist Party of India (Marxist-Leninist) Liberation, CPI(ML) Liberation) – Всеиндийской прогрессивной ассоциации женщин (All India Progressive Women’s Association, AIPWA). Созданная в 1995 году, эта организация ставит своей задачей всестороннюю борьбу за права женщин в рамках левого дискурса. Вопреки существующему в марксисткой среде мнению о том, что первостепенна лишь классовая борьба, а отдельные кейсы выступлений за права конкретных групп только отвлекают от общего дела и вносят разлад в партийные ряды, AIPWA функционирует в тесной связке с партией и координирует свою повестку с партийной.  Важной задачей организация объявляет тотальную политизацию женщин, их активное вовлечение в актуальные социальные движения. 
Благодаря внутриорганизационным источникам и периодическим изданиям была выстроена картина деятельности активного политического женского движения. Данная тема особенно актуальна сейчас, когда Индию уже второй год сотрясают мощные протесты: в 2020 году в связи с поправками в закон о гражданстве, дискриминирующими мусульманское меньшинство; в 2021 году из-за законов о сельском хозяйстве, ставящих под угрозу существование мелких фермерских хозяйств. AIPWA находится в центре событий и активно принимает участие в протестах.
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