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Республика Корея(РК) - одна из экономически и технологически наиболее продвинутых стран мира, в которой 60 лет назад подушевой ВВП в ППС не превышал четвёртой части от её бывшей метрополии — Японии. А ныне она уже превзошла последнюю по этому критерию. Немногие из бывших колоний достигли столь феноменальных успехов. И, несмотря на десятки статей и книг, посвященных исследованию слагаемых роста РК, формула её успеха, как представляется, ещё до конца не раскрыта. 

 Замыслом исследования стало изучение и поиск ещё не названных наиболее значимых причин такого стремительного роста. Автор работы, проанализировав национальную и международную статистику и проведя ряд расчётов, стремился показать, что Корея — уже не новая индустриальная страна(НИС): она вступила в постиндустриальную фазу, обогнала по ряду ключевых показателей многие другие развитые государства. 

Источниковую базу нашего исследования составили публикации российских и зарубежных экономистов, изучавших факторы роста и международную конкурентоспособность Республики Корея: работы Мельянцева В.А. в соавторстве с Горожанкиной А.А., Майкла Портера, Ли Джонхва. 

Мы провели ретроспективный и факторно-системный анализ, а также изучили целый кластер разнозначащих факторов и статистических отчётов, выделили важнейшие причины на двух уровнях: внутреннем и внешнем. К первому уровню относится группа факторов, связанная с усилиями самих южных корейцев. К ним относятся достижения РК как при авторитарных, так и либеральных режимах: ускоренная индустриализация при ориентации на экспорт и развитии тяжёлой промышленности, льготы для ключевых экспортных отраслей, гибкое и эффективное индикативное экономическое планирование при жёстком регулировании сверху, чёткая структура управления и подотчётности ведомств на всех уровнях. Помимо этого, огромную роль играли также развитие человеческого капитала[2], инфраструктуры и физического капитала, высокая доля расходов на НИОКР и инновации, наращивание конкурентных преимуществ через сознательное занижение курса национальной валюты — воны. Кроме того, в эту группу мы включили трудолюбие - характерную особенность корейцев, а также знание английского языка и дешевизну корейской рабочей силы. Всё это приводило к росту внутреннего производства и популярности корейских рабочих и за рубежом. 

К причинам второй группы относятся активная экономическая и политическая поддержка со стороны США, а также примирение с бывшим колонизатором — Японией. США, сдерживая Советский Союз, Китай и КНДР, помогала южным корейцам в связи с холодной войной и Корейской войной(1950-1953). Именно США позволили корейцам занизить курс воны, допустили их товары на собственный огромный внутренний рынок[1], оказывали всестороннюю поддержку. Так, бывший президент США Барак Обама в 2009 году назвал Корею одним из самых близких союзников. Япония же в середине 1960-х гг. выплатила немалую компенсацию за ущерб в годы оккупации, ввезла в Корею современные технологии, отчасти на основе которых крупнейшие корейские конгломераты - чеболи - смогли создать собственные, развить науку и инновации, а затем и превратить это в собственное конкурентное преимущество. 

В ходе исследования мы пришли к выводу, что Республика Корея ныне входит в очень короткий список стран, которые, достигнув больших высот, не перестали активно развиваться. В особых геополитических условиях жёсткой конкуренции со стремительно развивающимися(КНР) и уже развитыми соседями(Япония и Тайвань), которые подстёгивают южных корейцев, они продолжают стремиться к новым вершинам, несмотря на слабую обеспеченность важнейшими природными ресурсами[3], коррумпированность, частые политические кризисы, влияние финансово-экономических кризисов и прочих затруднений. Так, сегодня Корея занимает первое в мире место по внедрению ИКТ, по числу роботов в промышленности на душу населения(855 роботов на 10000 промышленных работников, что вдвое выше, чем у следующей в списке страны), второе — по расходам на НИОКР(более 4% от ВВП в среднем за последние 10 лет), коэффициенту интеллекта населения и количеству первичных патентных заявок на душу населения в сфере технологий «четвёртой резолюции»(в среднем 525 патентов на миллион жителей за 2000-2018 гг.).

***

Республика Корея стала одной из немногих, тем более, бывшей колонией стран, которым удалось добиться многого в короткий срок и преодолеть огромный разрыв между развитыми и развивающимися государствами. Конечно, можно объяснить успех экономического прогресса Кореи эффектом низкой базы или теорией условной конвергенции. Мы же, в отличие от Майкла Портера, который, базируясь на своей модели конкурентного ромба, считал важнейшими группу физических и группу человеческих факторов, и в отличие от Ли Джонхва, делавшего упор на собственно внутренних достижениях, пришли к выводу, что именно уникальное сочетание всех усилий и факторов, которые навряд ли смогут повторить прочие страны, обеспечило то самое «чудо на реке Ханган». 
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