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 Как показывает современная политическая и экономическая обстановка в мире, существует серьезная взаимозависимость двух данных сфер общества. На этом фоне становиться особенно интересным и актуальным изучение экономической дипломатии, как своего рода сплав политики и экономики на международной арене. Вычленение экономической дипломатии – это закономерный процесс в международных отношениях, результат все возрастающего усиления роли и назначения экономических факторов в них [Шевченко, 2016, с. 29].
В частности, на современном этапе еще более интересующей становится экономическая дипломатия Японии, как страны активно участвующей в международных экономических связях. С приходом С. Абэ в качестве премьер-министра появилась общая тенденция к активизации внешней политики, где ключевыми задачами для японской дипломатии стали восстановление позиций Японии на мировой арене, усиление экономической роли в Азиатско-Тихоокеанском регионе, налаживание дипломатических отношений с большим количеством стран, а также активизация роли в достижении мира, стабильности и процветания международного сообщества [Tatsumi, 2015, р. 15].
Среди этого определяется важная роль Министерства экономики, торговли и промышленности Японии, как основного актора осуществления экономической дипломатии. Во внешнеполитических процессах Японии МЭТП отвечает за отдельные экономические аспекты, такие как тарифная политика, внешнеторговые связи, зарубежная инвестиционная политика, а также участие страны в работе международных экономических организаций [Стрельцов, 2018, с. 305]. 

Свой вес также имеет российское направление в ВПП Японии. На пути сближения с Россией рассматриваются такие вопросы как заключение мирного договора, территориальный спор, взаимное сотрудничество в АТР, проблема сближения России и Китая, а также экономическое и культурное сотрудничество с Россией [Tatsumi, 2015, р. 55]. Примечательным является факт совмещения с 2016 года должности министра по делам сотрудничества с Россией в области экономики и должности министра экономики, торговли и промышленности в одном лице, что делает МЭТП чуть ли не главным инициатором и регулятором экономических отношений с Россией. 
Таким образом целью данного доклада является изучение и анализ политики Министерства экономики, торговли и промышленности Японии в отношении России с точки зрения экономической дипломатии. Наиболее значимыми в этой области являются научные труды Панова А. Н. и Стрельцова Д. В. Также в сфере исследований экономической дипломатии можно отметить Зонову Т. В. и Дегтерева Д. А.
В ходе проведения исследования мы рассмотрели проведенную политику МЭТП в отношении России посредством изучения ежегодных отчетов министерства «Белая книга по торговле», а также российских новостных ресурсов. В качестве точки отсчета можно взять 2016 год, в связи с предоставлением «Плана о сотрудничестве из восьми пунктов» Президенту РФ В.В. Путину Премьер-министром Японии С. Абэ в этом же году. В рамках реализации данного плана МЭТП проводит свою политику в основном в четырех сферах: развитие энергетики; обмены и сотрудничество между японскими и российскими предприятиями малого и среднего бизнеса; поощрение диверсификации промышленной структуры России и повышение производительности; сотрудничество на Дальнем Востоке.
С момента принятия «Плана о сотрудничестве» было проведено большое количество двусторонних встреч и переговоров, как между главами государств, так и между министрами двух стран (на полях саммита G20, АТЕС, Восточного экономического форума). Также проводились круглые столы и японо-российские бизнес-встречи при поддержке МЭТП с участием российский и японских компаний; создавались японо-российские рабочие группы и консультационные советы по определенным вопросам сотрудничества. Кроме того, японские компании принимали участие в международной промышленной выставке «Иннопром» и «Робототехническом форуме Сколково».
Большим достижением работы МЭТП можно считать согласование и реализацию совместных экономических проектов. Например, «Арктик СПГ-2» по добыче природного газа и по производству сжиженного природного газа на Гыданском полуострове; аналогичный проект «Ямал СПГ»; инновационная круглогодичная теплица в г. Якутске; ветропарк в п. Тикси; проведение диагностики производительности российских предприятий; организация взаимных обменов и стажировки российских специалистов в Японии. 
Таким образом, из всего вышеперечисленного можно сделать вывод, о методах и средствах, которыми пользуется МЭТП как актор экономической дипломатии. Министерство использует как организационные, так и практические методы осуществления международной деятельности, характерные и для традиционной, и для экономической дипломатии [Зонова, 2005, с. 60]. Также стоит упомянуть, что министерство практикует аналитический метод, собирая информацию об экономической ситуации в России и публикуя результаты анализа в ежегодных отчетах, что позволяет выстроить правильную стратегию взаимодействия. А посредством упомянутых выше проектов МЭТП создает благоприятные условия для присутствия на российском рынке японских компаний. 
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