Река Меконг как средство геополитического влияния Китая на страны ЮВА
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Сегодня в мире остро стоит проблема трансграничных рек, то есть тех рек, которые протекают по территории нескольких суверенных государств. Проблема реки Меконг стоит наиболее остро.

Говоря о Меконге, следует сказать, что это самая крупная река Юго-Восточной Азии, протекающая по территории 6 государств (Китая, Мьянмы, Лаоса, Таиланда, Камбоджи и Вьетнама) и имеющая длину около 4500 километров и являющаяся 11-й по величине рекой мира [1]. В то же самое время Меконг имеет большее разнообразие рыб, чем любая другая река на Земле, где водится 4 из 10 крупнейших в мире пресноводных рыб [2]. Всё это делает район Меконга одним из самых густонаселённых районов в Юго-Восточной Азии. В одном только Вьетнаме по берегам Меконга проживает примерно 20 млн. человек [3]. Меконг является одной из главных житниц Вьетнама, где выращивается наибольший процент всего вьетнамского риса, по экспорту которого Вьетнам активно соперничает с Таиландом. Помимо условий для ведения сельского хозяйства, Меконг имеет большой энергетический потенциал, нижний бассейн которого имеет потенциал 30000 МВт [2].
Энергетический фактор является довольно привлекательным для расположенного выше по течению Китая, который делает ставку на развитие сетей дамб и электростанций. На реке Меконг (китайское название- «Ланьцанцзян») Китай впервые начал строить дамбы в 1980-1990 годах, а к настоящему времени Китай уже построил 6 крупных плотин (по разным данным их количество варьируется от 6 до 11 [4].  

Всё это не может не вызывать обеспокоенности в странах, расположенных ниже по течению. Особенно это касается Вьетнама, поскольку одной из главных проблем, вызванных активным строительством дамб, стали участившиеся наводнения, сменяемые засухами, а также засоление почв, вызванное повышением уровня моря на фоне сократившегося водостока Меконга. Всё это бьёт не только по экономическим, но и по политическим интересам Вьетнама, поскольку в случае дальнейшего ухудшения обстановки основная масса населения, проживающего вдоль Меконга окажется климатическими беженцами [3]. Многие учёные уверены уже сейчас, что на реке Меконг назревает экологическая катастрофа, подобная той, что в своё время произошла на реке Миссисипи [1].

Для решения этой проблемы ещё в 1957 году была создана первая институциональная форма сотрудничества- Комитет по координации исследований нижнего Меконга («Меконгский комитет»), в который, помимо других стран входил ещё и Южный Вьетнам. [5]. Позднее в 1995 году в тайском Чианграе было подписано Соглашение о сотрудничестве во имя устойчивого развития бассейна реки Меконг, заложившее основу для деятельности Комиссии по реке Меконг (КРМ). В настоящее время можно сказать, что данная инициатива осуществляет деятельность в нескольких крупнейших направлениях, одними из которых являются: программа «План бассейнового развития», «Климатическая адаптационная инициатива», программа по контролю за засухами [5]

Несмотря на столь большое разнообразие различных инициатив, трудно сказать, дают ли они какой-то ощутимый результат, поскольку Китай не намерен отказываться от своих планов касательно возведения дамб в угоду интересов Вьетнама или Камбоджи, наиболее сильно зависящих от проблемы загрязнения и снижения уровня Меконга. Более того, Китай, являясь лишь страной-наблюдателем КРМ, предлагает свои формы межгосударственного диалога, одним из которых стал запуск в 2015 году Китайского секретариата сотрудничества в бассейне реки Ланьцанцзян-Меконг (The Lancang Mecong Cooperation Forum). Данная организация предусматривает экономическое сотрудничество и взаимодействие по вопросам водных ресурсов. В этих действиях Китая виднеется попытка следовать политике «fait accompli», поскольку Китай не признаёт строительство дамб на Ланьцанцзяне вредным для экосистемы реки. 

Так, после засухи 2010 года, вызвавшей сокращение потока воды с 500 куб./с. до 200-240 куб./c., многие группы экологов и правительств стран Юго-Восточной Азии (ЮВА) выступили с критикой в адрес Китая, обвинив его в эгоизме в сфере использования водных ресурсов. На это китайские эксперты заявили, что основной причиной сокращения водостока является стихийное бедствие, а на реку Ланьцанцзян приходится 13,5% от общего объёма реки Меконг [2] Кроме этого, можно также отметить, что проект по строительству дамб расценивается как один из этапов Китая по реализации инициативы «пояса и пути» («belt and road initiative»), поскольку путём создания плотин Китаю удастся сделать Меконг судоходным на всём протяжении, что поможет связать китайскую провинцию Юньнань как с тайскими портами в Сиамском заливе, так и с портами на побережье Вьетнама.

В апреле 2020 года, в связи ухудшением ситуации в Южно-Китайском море, во вьетнамских СМИ появилась информация о том, что Китай якобы «перекрыл реку Меконг, угрожая жизни миллионов людей в Азии». Данная информация была основана на результатах американской консалтинговой фирмы «Eyes on Earth», пришла к выводу, что Китай специально сдерживает потоки воды в Меконге, дабы оказать политическое давление на соседние страны [4]. Этим же объясняется и засуха 2019 года, которая поспособствовала инфляции в странах, расположенных ниже по течению, и создала проблемы продовольственной безопасности. 

В связи с пандемией коронавируса существует вероятность, что Китай на некоторое время приостановит возведение объектов на реке Меконг, однако после решения проблемы «COVID-19» Китай, очевидно снова продолжит свои инфраструктурные проекты, что создаст ещё большие проблемы странам, расположенным в нижнем течении.
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