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Африка нуждается в развитии, но оно становится почти невозможным из-за высокой конфликтности региона. Осложняют ситуацию новые вызовы и характерные черты конфликтов на континенте: преобладание внутригосударственных этнополитических и религиозных конфликтов, терроризм, сепаратизм, преступность, высокий уровень ненависти. Это обуславливает потребность в многоформатных моделях урегулирования с привлечением акторов различного уровня и характера.
В урегулировании африканских конфликтов большое значение играют политические лидеры региона. Главы государств Африки ни раз выступали посредниками на мирных переговорах. Такая практика основывается на доверии и принципе защиты африканских государств от вмешательства со стороны третьих стран.
Традиционная модель миротворческих миссий ООН до сих пор является необходимым инструментом, который применяется совместно с силами региональных структур и отельных государств. Роль региональных организаций повышается и сегодня они являются неотъемлемой частью обеспечения региональной безопасности как в политическом, так и в оперативном плане, поскольку ООН самостоятельно не может решить все проблемы. 
 Такая кооперация не всегда бывает успешной, но для достижения совместных целей консолидация усилий различных субъектов урегулирования эта практика должна совершенствоваться и в дальнейшем.
Государства и международные организации вне африканского региона также являются частью процессов урегулирования и посредничества. Однако их роль скорее вспомогательная. 
В регионе имеются примеры задействования неправительственных организаций 
и использования традиционной этики в урегулировании и сглаживании конфликтов. 
Эти методы имеют значительный потенциал и должны развиваться в дальнейшем.
Современное урегулирование конфликтов в Африке носит многоформатный характер. Методы включают в себя: посредничество лидеров государств региона, миссии ООН, совместные миссии ООН и региональных организаций, участие ЕС и НАТО, посредничество и помощь в урегулировании со стороны третьих стран вне региона (Китай, США, Индия), участие НКО, а также непосредственное взаимодействие конфликтующих сторон. Все эти способы применяются в сочетании друг с другом, и образуют сложные комбинации из методов и стратегий по урегулированию конфликтов на Африканском континенте. 
Для повышения результативности урегулирования конфликтов в Африке, необходимо развивать совместное применение различных методов урегулирования и медиаии. Вопрос о возможности выработать универсальную модель разрешения региональных конфликтов в Африке – остается открытым.
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