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Задача подготовительного факультета – выпустить студентов, способных к дальнейшему обучению в российских вузах. 

Приступая к учебной деятельности в вузе, студенты с первых дней сталкиваются с несколькими сложностями в обучении. Одна из них - непонимание поставленных преподавателем задач и заданий, предложенных в учебных пособиях.
Корни этой проблемы уходят в начало обучения русскому языку на подготовительном факультете. С самого первого занятия по русскому языку студенты начинают выполнять задания в учебниках и пособиях, а также стараются понять поставленную преподавателем задачу. Зачастую преподаватели пренебрегают чтением текста задания и сразу переходят к модели упражнения или стараются объяснить смысл задания упрощённым языком. Очевидно, что при таком подходе у студентов не формируются навыки и умения понимать поставленную задачу, исходя их текста задания.

В результате, у студентов не формируется умение верно интерпретировать языковые и речевые средства постановки учебной задачи.
В докладе автор приводит возможное решение данной проблемы через создание и использование на уроках по научному стилю речи Банка заданий, содержащего основные формулировки заданий, предложенных студентам в ходе прохождения курса. Материал доклада основан на опыте работы автора со студентами психологами, готовящимися поступать в магистратуру.
При обучении научной речи на базе определенным образом отобранного материала перед преподавателем русского языка как иностранного встают минимально три задачи разного объёма, содержания и психолингвистического плана:
1 задача – формирование умения оформления высказывания, предполагающее быстрое и безошибочное пользование грамматическими, лексическими и фонетическими правилами;
2 задача – формирование умения использования, т.е. выбора адекватных языковых средств;
3 задача – формирование умений синтезирования материала, т.е. определение программы и построение высказывания через соединение различных речевых моделей в определенной логической последовательности, с использованием необходимых связочных средств.
Предлагаемый Банк заданий строится на решении вышеперечисленных задач обучения научному стилю речи и состоит из трёх частей.
Часть 1. Задания, направленные на формирование умения оформления высказывания. Эта часть включает в себя фонетические, лексические и грамматические задания. 

Часть 2. Задания, направленные на работу с текстом. Как известно, в центре каждого урока по научному стилю речи находится научный текст, который представляет собой образец научного высказывания, и в котором находится необходимый лексический запас и грамматические конструкции. Эта часть представляет собой предтекстовые, притекстовые и послетекстовые задания, а также задания, направленные на анализ текста. С помощью заданий этой части у студентов формируются умения использования и синтезирования материала.

Часть 3. Задания, направленные на выработку умений построения диалога на основе учебных ситуаций. Эта часть заданий направлена на решение третьей задачи обучения научному стилю речи – умения синтезирования материала. Также данная часть заданий готовит студентов к прослушиванию лекций в высших учебных заведениях, а также ведению конспектов.

При планировании урока с использованием банка заданий, преподавателю следует брать по 2-3 задания из каждой части банка, при этом учитывая, что формулировки заданий в каждой части, расположены по степени возрастания трудности. Планируется, что в рамках одного урока будут задействованы задания каждой части банка.

Таким образом студенты уже с первых уроков будут готовы воспринимать задания преподавателя как в устной, так и в письменной форме, что существенно облегчит обучение как в стенах нашего института, так и в других высших учебных заведениях.

Предложенный банк заданий не является окончательным и может быть расширен заданиями на усмотрение преподавателей.

Банк заданий подходит для планирования уроков естественно-научного и гуманитарного направлений.

