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Денисовец-это новый вид первобытного человека, который был открыт русскими учёными в денисовой пещере на Алтае в 2010 году[1]. Древняя ДНК в нескольких зубах и фрагменте фаланги показали, что это отдельная ветвь человека с неандертальцами. У Денисовцев был обнаружен ген EPAS1, который связан с адаптацией к жизни на высоком плато[2-3]. 80% современных тибетцев имеют этот ген. Тогда учёные предположили, что возможно Денисовцы жили в Китае.
В 2019 году китайские археологи нашли нижнюю челюсть Денисовца на тибетском плато в карстовой пещере Байшия, на высоте 3280 метров над уровнем моря[4]. В нижней челюсти не оказалось следов ДНК, но белки сохранились, что указывало на связь с Денисовцами из Алтая. Уран-ториевое датирование из минеральной корки на кости показали, что этой челюсти больше 160 тысяч лет. Это самая древняя территория обитания человека на тибетском нагорье и абсолютный рекорд в мире до сих пор. Форма нижней челюсти имеет архаичные анатомические признаки и сходства с современными восточноазиатскими.
В 2020 году китайские учёные извлекли ДНК митохондрии Денисовцев в отложении пещеры Байшия[5]. Результат показал, что Денисовцы там жили дольше (160-40 тысяч лет) и распространялись на востоке Евразии в неоплейстоценовой эпохе. Многие учёные предполагают, что в Китае ещё существуют Денисовцы, на основании уже открытых окаменелостей человека, например, черепа из Суйцзияо[6] и Суйсшан[7], челюсти из Пэнху[8]. К сожалению, древняя ДНК в них не сохранилась. Денисовцы хранят ещё много тайн, которые со временем будут разгаданы.
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