Современное состояние музыкального образования в Китае
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В современном китайском обществе всё больше внимания уделяется всестороннему развитию талантов. Чтобы адаптироваться к социальным потребностям и воспитать талантливых личностей, необходимо уделять внимание не только общеобразовательным предметам, но и художественному образованию. Поэтому родители и школы считают важным качественное музыкальное воспитание, а значение уроков музыки возрастает. 

Ранее на уроках музыки ученики пели только простые песни и не было теории музыки и обучения игре на музыкальных инструментах. С непрерывным реформированием и развитием системы образования постепенно повышается качество уроков, а концепции преподавания также постоянно совершенствуются. В музыкальном образовании разработка концепции сосредоточена на эстетике, движима личным интересом ученика, обращена ко всему классу и основывается на личностном развитии [4,2]. 

Музыкальное образование как вид эстетического воспитания — это не просто преподавание теории. У него есть более значимая цель – помочь учащимся почувствовать музыку, ценить музыку и уметь выражать её. Но для того чтобы научиться этому также необходимо овладеть определёнными музыкальными навыками. Музыкальное образование имеет традицию передачи знаний и обучения навыкам, позволяющим оценивать музыку, исполнять её, петь, а также создавать музыку.

Интерес очень важен для обучения. Только тогда, когда учащиеся проявляют сильный интерес к музыке, они могут эффективно участвовать в музыкальных мероприятиях и уроки музыки приносят им пользу. Поэтому на уроке учителя должны создавать приятную учебную атмосферу, подогревать интерес студентов и позволять студентам наслаждаться музыкой в приятной и гармоничной атмосфере.

Музыка — это искусство звука, поэтому очень важно научиться слушать. Если учащиеся на слушают, даже если учитель много комментирует, они не смогут развить собственное чувство музыки. Необходимо побуждать студентов к активному участию в обучении и выражению своего мнения, а также стимулировать их к дискуссии друг с другом. И, чтобы связать изучение музыки с другими предметами, можно использовать графику, жесты, язык тела и т. д. Таким образом учащиеся могут показать эмоции, которые они испытывают, почувствовать очарование музыки и получить способность ценить музыку [1, 62].

Система музыкального образования Орфа сегодня является одной из трёх самых известных и влиятельных систем музыкального образования в мире. Система музыкального образования Орфа основана на ритме как звене, тесно связывающем движение, танец и язык. Это вид музыки, в которой люди участвуют и создают её сами, то есть люди участвуют не как слушатели, а как музыкальный ансамбль [3, 96]. Когда дети до 6 лет слышат музыку, они могут танцевать под неё, напевать во время танца и импровизировать с простыми ударными инструментами. Когда нет музыкального инструмента, они берут на себя инициативу создавать и использовать свое воображение, используя руки, ноги или даже другие предметы во время импровизации. 

Поэтому в процессе музыкального образования мы должны уделять всё внимание творчеству учащихся. Мы можем применять различные художественные приёмы к обучению на уроках музыки: например, пение, танцы, музыкальные инструменты, оперу, кино и даже живопись [2, 124]. Это не только стимулирует интерес студентов к обучению музыке, улучшает атмосферу в классе, но и повышает эффективность преподавания музыки.

Народная музыка также является неотъемлемой частью обучения. Учителя должны использовать гибкие методы для интеграции национальной музыкальной культуры в преподавание. В то же время, чтобы стимулировать интерес учащихся к народной музыке, необходимо сделать занятие разнообразным по форме работы. Учителям нужно выбирать больше прекрасных произведений народной культуры, чтобы стимулировать интерес студентов и помочь им лучше понять народную музыкальную культуру [5, 98].

Российский педагог Константин Ушинский сказал: «Личность учителя — это всё в образовании». Поведение учителя, отношение к жизни, ценности, идеалы, убеждения и т. д. — всё это определяет эффективность нравственного воспитания учеников. Как заставить учеников действительно полюбить, узнать учителя? Прежде всего, ему нужно сократить дистанцию и передать свою любовь искренней улыбкой и ободряющими глазами. В то же время ему нужно сохранять детскую наивность и относиться к студенту как к другу.

В целом профессиональное музыкальное образование становится все более важным, и нельзя игнорировать значительность музыкального обучения. Школа, родители и учителя музыки должны решать текущие проблемы в обучении музыке, активно думать о решениях и своевременно обновлять образовательные концепции. Мы должны вернуть учащимся интерес к обучению и сделать его осознанным. Урок музыки может стать «духовным домом» для студентов, а музыка действительно может проникнуть в душу каждого студента.
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