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Современный мир предлагает истинным ценителям вина и любителям алкогольной продукции огромный выбор продуктов: от изысканных вин ведущих производителей до крепких напитков, которые были сделаны в малоизвестных уголках мира. Но знаем ли мы, что пили люди в глубокой древности? Были ли в то время алкогольные напитки?

Различные исторические источники говорят нам, что алкогольные напитки         появились уже в восьмом тысячелетии до нашей эры. Винные керамические горшки, которые   нашли в древней могиле руин Цзяху в Китае, являются самыми ранними доказательствами производства вина. В этих горшках находились остатки продуктов брожения, которые были получены из риса, мёда и ягод.

Доказательства нашли также на Кавказе. В неолитических поселениях нашли       косточки винограда, которые отличаются от косточек дикого винограда. Это значит, что люди на Кавказе выращивали виноград уже в неолите.  

На Ближнем Востоке располагался такой район, в котором была очень плодородная земля. Этот район назывался «Земля Новолуния». На Земле Новолуния, в поселении на горе «Хагифруз», нашли сосуды пятого тысячелетия до. н.э. В этих сосудах обнаружили жёлтые осадки, и сосуды с такими осадками были характерны для этого поселения. Это значит, что в древности люди жили здесь и изготавливали вино, возможно, чтобы сохранить виноград, который портился очень быстро.

С третьего тысячелетия до н.э. начинается активное развитие поселений, появились сёла, а потом города. Вместе с этим развивается культура виноделия. Древние          письменные и вещественные источники шумеров рассказывают об алкоголе, который   существовал на территории Месопотамии. Например, в крупном городе Уруке, шумеры уже могли различать 8 сортов ячменя и пшеницы, и 3 вида смешанных зёрен. В городе Ур самые почётные люди (может быть король и королева) пили пиво через золотую     трубку, а другая знать пила пиво из кубка.

Другой пример — это «Эпос о Гильгамеше» — это свидетельство одного из самых древних источников письменного творчества.  В этом клинописном документе         рассказывается, что Гильгамеш дружил с Енкитом. Енкит был диким человеком, который не знал алкоголя. Однажды, они вместе пили пиво, и после угощения «ему стало весело и радостно».

В Египте исторические источники, которые рассказывают нам об алкоголе, нашли в Хиераконполисе (Hierakonpolis). Самый ранний пивзавод в истории создали там в третьем тысячелетии до н.э. Этот пивзавод мог производить 300 галлонов пива каждый день. Искусство керамики в Хиераконполисе развивалось достаточно активно, чтобы    производить горшки и сосуды для пива. Известно, что египтяне начали выращивать     виноград с третьего тысячелетия до н.э. До этого вино было признаком роскоши, а пиво было напитком народа.

Осирис, это самый главный и известный дух в Египетской мифологии. Но мало кто знает, что он также является духом вина. Египтяне верили, что виноградная лоза — это символ возрождения Осириса. Поэтому в мавзолее фараонов всегда присутствует вино — жертва для Осириса.

Первая цивилизация, которая последовательно описала свои знания о виноделии — это Греция. Алкогольные напитки, особенно вино, играли огромную роль в истории Греции. В античности, отец медицины Гиппократ думал, что вино может лечить все болезни, кроме головной боли. Если у человека болит голова, то ему нужно перестать пить вино

Вино в Греции изготавливали из сосновой смолы, чтобы отсрочить окисление. Другие продукты — это специи, морская вода и мёд. Обычно греки пили вино с морской водой. Такой обычай появился в период создания героических эпосов. Легенда гласит, что однажды, когда греки пили вино на берегу моря, началась гроза. После грозы всё их вино смешалось с морской водой, но они обнаружили, что такое смешанное вино вкуснее, чем чистое вино. Греки думали, что это Зевс спланировал грозу, чтобы научить их пить вино правильно. 

В Греции также есть свой дух вина, которого зовут Бакс, или Дионис — это один герой. Такой дух оказал большое влияние на Рим, и духа вина Рима, тоже зовут Бакс.  Римляне изменили его историю, чтобы создать свою историю мифа. Но история виноделия Рима, это история нашей эры.

Как и в древности, карта современного винного мира продолжает меняется.        Международная ассоциация вина считает, что в будущем эти изменения могут быть     связаны, прежде всего, с изменением климата, что позволит выиграть некоторым       регионам. На рынок могут выйти новые игроки с яркими современными винами. У     специалистов нет единого мнения на этот счёт, но, скорее всего, основные             винодельческие регионы изменятся.
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