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Сплав верований и ритуалов множества народностей, населявших территорию, породил красивую самобытную культуру. На развитие мусульманской страны оказали большое влияние также восточные и христианские обычаи. Нельзя отрицать влияния современных европейских тенденций, поскольку все большее число молодых турок учатся в странах Европы и частично перенимают их образ жизни.
Обычаи и традиции турецкого народа имеют тысячелетнюю историю. Они начинаются традиционной кухней и заканчиваются важнейшими моментами в жизни человека: свадебной церемонией, рождением детей.
Гостеприимство – характерный обычай турецкого народа. Люди ходят друг к другу в гости: отказываться от приглашения не полагается. Гости приносят с собой цветы, сладости, вино. В русской традиции также приходить в гости без подарка не принято. Подарки или дар (hediye) означает пожелания благополучия дому, в который пришёл гость.
Добрососедские отношения - часть жизни турецкого народа. Есть даже поговорка: вы не можете спать спокойно, пока сосед голоден.
Традиционно принято уважать родителей, старших и людей преклонного возраста. Поэтому, если родственники выступают против женитьбы, то потенциальный жених послушается своих родителей и расстанется с невестой. Обычно в русских семьях также принято получить благословение от родителей на встречу с избранником или избранницей. Но в современных условиях эта традиция часто теряет свою актуальность.
Свадьба, как одна из основных вех жизни, должна проходить в полном соответствии с устоявшимися традициями. К свадьбе в Турции с соблюдением всех обычаев начинают готовиться задолго до значимой даты. По традициям турецкая свадьба всегда празднуется по четвергам.
Брачные традиции в Турции, существуют с древних времен. Несмотря на местные различия, определенные обычаи присутствуют на каждом этапе этих церемоний. Сценарий свадьбы в Турции зависит и от региона, и от благосостояния пары.
Подходящим возрастом для жениха считается 28-30 лет, когда мужчина уже крепко стоит на ногах. Для девушки брачный возраст - в 17-20 лет.
Приданное -çeyiz
Приданное - важный атрибут свадьбы. Семья невесты начинает собирать его задолго до свадьбы или в современных условиях его покупают в интернете. 
Сватовство - söz kesimi
Когда молодые люди решают связать свои жизни вместе, то начинается процесс сватовства: что означает добрачное обещание. Будущая невеста подаёт гостям чай, кофе. А жениха ждёт испытание - для него невеста может добавить соль в кофе. Этим проверяется чувство и выдержка жениха. Потом родственник жениха просит руки девушки для него. Отец невесты спрашивает согласие дочери. Она кивает головой и должна спросить у отца: «если Вы тоже одобряете». Тогда отец даёт согласие на сватовство. Мать жениха надевает кольцо невесте. Этот обычай проходит в тесном кругу. Эта встреча имеет большое практическое значение: семьи узнают друг друга лучше и планируют действия на будущее.
Помолвка - nişan
Турецкая помолвка-это публичное признание жениха в его намерении жениться на этой девушке. Статус девушки меняется на «nişanlı». 
В понедельник, приданое девушки переносится в дом, где будет проживать новая семья. 
Вторник посвящается банно-косметическим процедурам. Обязательно посещается хамам. Всё оплачивает жених.
Ночь хны-kına gecesi
В среду обычно проводится ритуал ночь хны - удивительный традиционный обряд накануне свадьбы. По сути, это аналогичное принятому в европейских странах девичнику. Он символизирует прощание девушки с родным домом и переход ее в новую семью и жизнь. Это древний обряд, который может происходить с девушкой лишь единожды за всю её жизнь. Невеста надевает красное платье и вуаль. На серебряном подносе вносится сухая хна с горящими свечами. Это символизирует зажженное сердце, в котором как огонь, разжигалась любовь к будущему мужу. Мать жениха высыпает в ладони девушки по ложке хны и вкладывает в них по золотой монете, невесту осыпают золотыми монетами - символ плодородия и процветания. Невеста почтительно склоняется перед свекровью, целует её руку и потом прикладывает ко лбу. Именно так обычно здороваются и выражают в Турции почтение к старшим. Затем ладони, кончики пальцев рук невесты расписываются хной на удачу. Это делает наиболее удачливая в браке женщина.
Регистрация брака 
В Турции есть два типа регистрации брака: светская и религиозная. В провинции юридический брак обладает малой ценностью – в некоторых районах по-прежнему важна лишь мусульманская свадьба, хотя подобный брак не признается государством.
Выкуп невесты является важным атрибутом. Жених должен выкупить невесту, когда заезжает к ней вместе с друзьями, чтобы потом отправиться на регистрацию брака. Звуки зурны, давула и барабанов - непременный атрибут традиционной турецкой свадьбы. 
Свадьба-düğün
Ранее оттенки для свадебных нарядов подбирались красные. Белые платья, дань западной моде пришли в Турцию совсем недавно. Платье невесты должно закрывать все части тела, на голове платок. Традиционно на невесте должен быть красный пояс- признак невинности. 
На свадьбу может прийти любой и танцевать. Количество гостей варьируется от 800 до 2000 человек. 
На подносе появляются кольца, перевязанные красной ленточкой. В таком связанном виде жених и невеста надевают кольца друг другу на безымянный палец правой руки. И самый старший и уважаемый человек из присутствующих произносит поздравления паре и перерезает ленточку в двух местах. Этот лоскуток будет храниться у молодой семьи. Оставшуюся часть ленты разрезают на кусочки, дарят незамужним девушкам, чтобы они смогли тоже быстро и счастливо выйти замуж.
 Золотые браслеты и золотые монетки являются традиционными подарками. Денежные купюры прикрепляются к одежде молодоженов, а золотые кольца, браслеты надевает невеста. В финале невеста бросает свадебный букет, который ловит одна из незамужних подруг.
Побывать на традиционной турецкой свадьбе-значит окунуться в самобытную культуру турецкого народа. Почему так важно передавать традиции и поддерживать их? Это дань уважения нашим предкам и памяти о них. Сохраняя традиции, мы являемся мостом от прошлого к будущему, в котором наши предки всегда поддержат нас и дадут нам силу.


