Актуальные проблемы экологии в современном Китае и пути их решения
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Экология давно является одной из пяти самых серьёзных проблем в Китае. Постоянные наводнения в бассейне реки Янцзы, глобальное потепление, повышение уровня воды в море и хронически загрязнённый воздух в больших китайских городах, нехватка воды в северном Китае, опустынивание, которое в основном происходит в западной части страны, — всё это давно оказывает серьёзное влияние на качество жизни в Китае. 
Чтобы решить проблему нехватки воды на севере, китайское правительство создало проект «Отвод воды с юга на север». 

Чтобы решить проблему опустынивания в западном Китае, китайцы высадили лес в пустыне усилиями четырёх поколений.

Китай всё ещё находится в процессе экономического развития, поэтому потребление энергии будет продолжать расти. На мой взгляд, Китаю потребуется полностью перестроить свою энергетическую систему, но перед этим необходимо развить и экономику, потому что сокращение загрязнения окружающей среды также означает, что стране потребуется потратить триллионы долларов на реорганизацию экономики и предоставить новые рабочие места миллиону людей. 
Чтобы решить проблему городского загрязнения, правительство постоянно совершенствует систему общественного транспорта, ограничивает передвижение частных автомобилей и поддерживает систему совместного использования велосипедов.

Как сохранить баланс между экологией и экономикой? На данный момент — это главная задача Китая. Я согласна с тем, что сказал председатель КНР Си Цзинпин: « Чистая вода и зелёные холмы - это горы золота и серебра » .
Правительство Китая поддерживает развитие экологического туризма в бедных районах. Например, облагораживает территории и создаёт зелёные зоны. Это помогает не только улучшить экономическую ситуацию региона и привлечь туристов, но и сохранить окружающую среду.

На протяжении длительного времени в Китае идёт сильный отток населения. Люди уезжают с севера на юг, с запада на восток, из деревень в большие города. Это создаёт огромную нагрузку на инфраструктуру и окружающую среду отдельных регионов.

Как мы все знаем, логистическая отрасль Китая очень развита, это помогает стимулировать население оставаться у себя на родине, а также использовать современные технологии для продажи своей сельскохозяйственной продукции. Это позволяет снизить нагрузку на окружающую среду больших городов и избежать загрязнения. 

Что касается моего родного города Гуанчжоу, в целом, экология Гуанчжоу хорошая. В нём было посажено много деревьев и цветов. Однако в моём городе существуют экологические проблемы. К трём наиболее серьёзным экологическим проблемам относятся загрязнение воды, шумовое загрязнение, загрязнение воздуха. Несмотря на то, что правительство ограничивает производственные выбросы, всё ещё есть заводы, которые незаконно выбрасывают газ. На мой взгляд, правительство должно составить хороший план по улучшению экологической ситуации в городе, сажать деревья и осуществлять сортировку мусора.

В заключении, мне хочется отметить, что, несмотря на то, что правительством КНР уже был принят ряд мер по улучшению экологической ситуации на территории страны, сейчас все ещё активно ведётся работа над решением этой проблемы, что влечёт за собой ряд изменений в экономике Китая. Таким образом, необходимо выделить тесную взаимосвязь между экологией страны и её экономической системой и учитывать этот факт при поиске новых путей восстановления окружающей среды.
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