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В современное время Великий Шёлковый путь вновь приобретает своë прежнее значение: китайская концепция «экономического пояса Шëлкового пути», образованная из государственной программы «один пояс - один путь», основывается на историческом примере древнего Великого шёлкового пути. Инициатива «Экономический пояс Шелкового пути» основана на уважении к суверенитету всех стран-участников и их заботе о безопасности: общими силами осуществляется синтез программ инфраструктурного строительства и системы технических стандартов с целью создания международной транспортной удобной магистрали между Европой и Азией. В последние годы часть этой программы уже реализована: так, первые поезда запущены из Китая в страны Западной Европы. Маршрут нового шëлкового пути также проходит через Россию. Запуск данной программы оказал большое влияние не только на социально-гуманитарный обмен, но и на торгово-хозяйственные отношения, которые начинают бурно развиваться.

Исследования истории и нового направления Шёлкового пути позволяют лучше понять социально-экономическое взаимодействие и культурное влияние между странами Востока и Запада Азии. Этот маршрут, безусловно, способствует ускорению поэтапного экономического развития и обмена между различными культурами на территории, где проходит пояс нового «Шёлкового пути».
Великий шёлковый путь - легендарная торговая дорога, которая связывала Восточную Азию со Средиземноморьем в древности и в Средние века. История этого пути уходит в II в. до н.э.. Согласно упоминаниям в древних китайских письменных источниках, в VI в. каган Западнотюркского каганата и его свита были одарены шёлковыми халатами. В это время китайский шёлк уже был известен и в Европе, и в Азии. С давних времён европейская и восточная цивилизации стремились наладить взаимную связь и создать конструктивный диалог, но в древности из-за плохой инфраструктуры и отсутствия дорог связь между двумя частями света была труднодоступна.
В формировании Великого шёлкового пути решающую роль сыграл древнекитайский дипломат и путешественник Чжан Цянь, который совершил два длительных путешествия в Европу более чем 2100 лет назад, его целью было найти путь в страны Средней Азии из Китая. В IV веке до н. э. Александр Македонский стал одним из первых европейцев, который проник в государства востока. Его войска проложили путь из Южной Европы в страны Средней Азии. В результате произошло объединение этих маршрутов и возникла огромная единая дорога, проходившая через всю Азию.
Несмотря на то, процветали ли или пришли ли в упадок древние государства и регионы, которые находились на торговых маршрутах шёлкового пути, эта караванная дорога играла важную роль в обмене важнейших торговых товаров, различных цивилизаций и культур, религий и языков на протяжении всей истории. Это создало благоприятные условия для развития торговли и способствовало появлению, росту и процветанию крупных городов, которые располагались по всей протяженности Великого Шёлкового пути. Всего существуют 5 древних городов, которые были крупнейшими центрами торговли на маршруте Великого Шёлкового пути: Сиань, Самарканд, Алеппо, Мосул, Мерв. [2].
В VIII–X веках из-за сложной политической обстановки маршруты на юге были перенесены на северное побережье Каспийского моря. Эти караваны с товарами проходили через города Причерноморья, Северный Кавказ, низовья Дона и Волги. В то время маршруты Великого Шёлкового пути проходили по территории, на которой сейчас расположены следующие регионы современной России: Крым, Севастополь, Ростовская область, Дагестан, Дербент, Астраханская область, Татарстан, Болгар, Алтайский край, Бийск.
Великий Шёлковый путь сыграл важную роль в развитии географических знаний. Можно сказать, что после появления этого торгового пути европейцы и китайцы смогли узнать о существовании друг друга и получить общее представление обо всех цивилизациях Евразии.
Великий Шёлковый путь также сыграл важную роль в развитии мировой культуры. Страны, которые находились вдоль Великого Шёлкового пути, обменивались не только товарами, но и достижениями разных культур.
Великий Шёлковый путь также оказал большое влияние на развитие международных отношений: он способствовал установлению дипломатических связей между странами Востока и Запада. 
Что же касается социально-экономического значения Великого Шёлкового пути, факты говорят о том, что на протяжении долгого времени он оказывал положительное воздействие на развитие торговых отношений и взаимоотношений между странами Евразии.
По этому древнему торговому пути распространялись идеи и знания, технологии и изобретения, культурные традиции и религиозные учения. Поэтому древний Шёлковый путь был включен в список Всемирного наследия ЮНЕСКО. Стоит отметить, что в настоящее время историю Великого Шёлкового пути можно рассматривать, как актуальный опыт взаимовыгодной мировой торговли и культурного взаимодействия разных стран и народов. Во время изучения истории мировых цивилизаций необходимо исследовать историю и новое направление Шёлкового пути.
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