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«Гордость и предубеждение» - роман английской писательницы Джейн Остин, в котором веером представлены различные женские взгляды на брак, существовавшие в то время в английском обществе. В данной статье автор анализирует самые репрезентативные брачные паттерны, выявляя причины их формирования, а также сосредотачивается на рассмотрении систем ценностей, характерных для английского общества того времени. В фокус культурно-философского анализа попадают героини романа, представляющие различные социальные группы и образовательно-воспитательные модели.

Миссис Беннет – невежественная, глупая, тщеславная женщина. Миссис Беннет заботится о поиске выгодной партии для дочерей, главным критерием этого поиска делая благосостояние потенциального избранника. Ее собственный брак - это сочетание привлекательной внешности в юности и собственности, эту же модель она переносит и на дочерей, что в конце концов приводит к заключению браков не с людьми, а «с деньгами». Для миссис Беннет-  богатство синоним счастья.

Мисс Лидия -младшая дочь в семье Беннетов. Она молодая, безрассудная и своенравная девушка. Лидия вступает в брак по любви. После того как она выйдет замуж за Уикхема, она и её муж все равно зависят от семьи. Такой иррациональный брак в противовес сугубо рациональному брачному паттерну матери, не позволяет полностью изменить представление читателей о сути этого социального института. 

Шарлотта Лукас -хорошая подруга Элизабет, молодая и разумная девушка. После того как мистер Коллинз, родственник Беннетов, делает Элизабет предложение, которое она отвергает, он быстро оправляется и делает предложение Шарлотте. Возраст Шарлотты и ее семья заставляют девушку пойти на компромисс в вопросе брака.

Наконец, Элизабет и Джейн- главные героини романа. Джейн - старшая дочь Беннетов. Специфика ее образования и воспитания (классическая патриархальная модель) не позволяют ей выражать свое мнение, показывать людям свою симпатию. Из-за вышколенной сдержанности она почти упускает хорошую партию. Элизабет отличается от других членов семьи. Она рационально отклоняет предложение руки и сердца мистера Дарси, поскольку считает, что его предложение высокомерным, не ведущим к любви и равенству- главным ценностям ее жизни. Элизабет решительно протестует против ряда несправедливых социальных явлений, таких как концепция феодального происхождения семьи и брака.

Культурно - философский анализ женских брачных паттернов, представленных в романе
Во - первых, на выбор брачного паттерна влияют образование и мировоззрение, сформированное отчасти в учебном заведении. Образование, полученное миссис Беннет, ориентирует женщину на традиционную модель брака как сделки, нивелирующей гендерное неравенство в те годы. Только когда женщина выходит замуж за богатого, она может получить материальное обеспечение и высокий социальный статус. В такой модели полностью игнорируется личностная составляющая, которая в современной системе ценностей является ключом к счастливому браку. Кроме того, показательна ситуация, что разница в образовании супругов становится причиной отсутствия общих тем и интересов. 

Для Элизабет несчастный брак родителей -пример, что обеспеченность деньгами не делает людей счастливой. Поэтому при выборе брака она больше стремится к браку с подходящей личностью и духовной близостью, но это не означает, что она не заботится о финансовой защите, что говорит о невозможности преодоления интеллектуального и образовательного неравенства того времени. Большинство женщин в Англии XVIII века не получали образования, а те женщины, которые имели к нему доступ, видели в образовании ключ к овладению навыками хороших матерей и жен.

 Во -вторых, в традиционном патриархальном обществе социальный статус женщин низок, что приводит к тому, что женщины не имеют права самостоятельно выбирать партнера, и им приходится полагаться на старших мужчин в семье. После замужества женщины по-прежнему находятся в невыгодном положении и должны зависеть от своих мужей. Женщины не имели права наследования и должны были полагаться на мужчин, чтобы обеспечить себе экономическую поддержку и место в обществе. 

Во - третьих, специфика социальной стратификации также является одним из важных факторов, влияющих на брак. Сословное разделение общества ограничивало выбор женщин, поэтому беспрепятственно влюбиться и выйти замуж без оглядки на социальную структуру невозможно. Брак - это продукт сословный, а потом и классовый, поэтому Шарлотта в конце концов выбрала Коллинза, учитывая свой и его статус.

В заключении можно сказать, что брачные паттерны в романе Джейн Остин «Гордость и предубеждение» по-прежнему в той или иной степени присутствуют в современном обществе. В то время как женское видение брака меняется, основная дихотомия, хотите вы хлеба или любви, сохраняется.
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