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За последнее десятилетие, вслед за социально-экономическим ростом Китая, произошли значительные изменения в уровне потребления китайской нации и в экономической ситуации в целом. Особенно, пугает стремительный – подобно многоэтажным высоткам – рост цен на недвижимость. Высокие цены на жилье хотя формально и стимулируют развитие рынка недвижимости в целом, однако, они же и создают так называемый «экономический пузырь». В силу традиционных китайских культурных обычаев, для вступающей в брак молодежи обязательным условием является стабильность в жилищном вопросе, а именно – необходимость приобретения жилья перед вступлением в брак. По данным статистики, на первом месте среди покупателей жилья молодые люди, средний возраст которых составляет 27 лет, далее идут лица, окончившие ВУЗы, однако, для выпускников высших образовательных учреждений приобретение собственного жилья является практически невыполнимой задачей. Тем не менее, точка зрения большинства вступающих в брак молодых людей остается неизменной: сначала приобретение жилья, затем свадьба, а для многих девушек основным критерием для поиска спутника жизни является наличие у молодого человека собственной квартиры. Эта ситуация приводит к тому, что молодые люди опасаются вступать в брак, все более частым явлением становятся поздние браки и позднее рождение ребенка. Вплоть до того, что в самом, что ни на есть полном жизненных сил, творческого потенциала возрасте, молодежь буквально задыхается под гнетом колоссальной ипотечной нагрузки и стрессов. Таким образом, молодежь, олицетворяющая собой жизненную силу страны и общества, будучи в самом прекрасном возрасте, когда, казалось бы, нужно смело и решительно стремиться к достижению своих жизненных целей, к независимой и самостоятельной жизни, испытывает губительное влияние аномально высоких цен на недвижимость, что разрушает как духовный мир молодого человека, так и само понятие любви. Словно в мгновение ока, все фундаментальные критерии любви перестают опираться на само великое чувство, а начинают зависеть от материальной базы и достатка. Это подразумевает, что современные китайские молодые люди любой ценой стремятся сначала приобрести собственное жилье и только потом устраивать свою личную жизнь, а современные китайские девушки ценят уже не саму любовь, а финансовые интересы. Этот гигантский экономический пузырь подрывает жизненные силы нашего общества, оказывает неслыханное давление на китайских молодых людей, приводит к депрессии.

Развитие капиталистических отношений незаметно влияет на смену самих критериев при выборе пары у современной молодежи. Мейнстримом становится подмена идеалов красоты красивой этикеткой, роскошным автомобилем, фешенебельной квартирой. У молодежи формируется представление о том, если ты молод и при деньгах, то ты очень успешный. А то, что в первую очередь должно цениться – духовный мир, творческая составляющая человека – беспощадно отодвигаются на второй план. Недостаток духовного роста приводит к тому, что современная китайская молодежь не понимает ценности любви. Все это и приводит к тому, что современная китайская молодежь поздно вступает в брак, поздно рожает детей, а все больше молодых людей предпочитает не заводить семью и детей, поскольку утратили веру в любовь. 

В настоящее время, вступающий в брак молодой человек это, как правило, единственный ребенок в семье. Нарушается сама семейная иерархия. В большинстве семей родители ухаживают за детьми, в надежде, что их единственное чадо заживет счастливой жизнью, поэтому ради свадьбы своего ребенка, родители готовы потратить все свои сбережения на покупку квартиры. Пусть дитя еще совсем молодо, но зато будет жить в своем собственном доме. Тем не менее, по статистике, большинство молодых людей берут ипотечные кредиты на огромные суммы, либо берут в долг у родителей. Ощущение счастья от этого только уменьшается. Чтобы погасить крупный кредит приходится браться за нелюбимую работу, жертвовать своей молодостью и здоровьем. Ежедневно в 8 утра более 90% пассажиров городского метрополитена это молодые люди, безрадостные лица, как роботы. И все они думают только о том, как заработать побольше денег на будущую жизнь, дабы добиться расположения понравившейся девушки таким вот неромантичным способом. 

Девушка или молодой человек брачного возраста, рожденный после 90х годов, как правило единственный ребенок в семье. Проживает в мегаполисе и испытывает стресс, ежемесячно тратит от нескольких тысяч, а то и более десяти тысяч на аренду жилья. Поколение, родившееся после 90х, как правило, не имеет сбережений. К тому же в разных регионах средняя цена основных требований к вступлению в брак зависит от стоимости жилья. Звучит иронично, но это действительно так.
Взлет цен на недвижимость стал разменной монетой для вступающих в брак молодых людей, привел к тому, что современная китайская молодежь утратила понимание истинного смысла любви и брака, а молодым людям не хватает смелости любить. А сама Великая любовь в жестоких реалиях сдается без единого выстрела перед мещанством и толпой. Нет своего жилья – будешь всю жизнь озабочен этим, даже и не подозревая, что после смерти тебе не унести с собой все то, что ты так находчиво добывал, за что боролся и что хранил. И в выигрыше только проклятый капитализм и правительственные средства содействия экономическому развитию. Обращаюсь ко всем современным молодым людям Китая: если у тебя нет своего жилья, это не значит, что ты ничего не добился; если у твоего парня нет жилья, но он искренне любит тебя, это не значит, что он тебе не пара; все можно купить, кроме души и сердца!

