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Семимильными шагами движется Китай в светлое индустриальное будущее. За последние десятилетия достигнут невероятный прогресс во всех областях экономики. Такого прорыва мы добились в том числе благодаря культурной революции и реформе образования. Система образования в Китае является одной из самых старых систем образования в мире. С основания страны эта система сильно изменилась. Ещё 40 лет назад более 80% взрослых граждан Китая были неграмотными. Сегодня этот показатель составляет всего 4%. Система образования продолжает стремительно развиваться. Увеличивается количество учебных заведений, внедряются инновационные методы и схемы обучения. Конечно, современная система образования добилась больших успехов, но у неё ещё есть много проблем, которые стране необходимо решить.
1. Система образования 
1.1 Дошкольное образование
В Китае, как и в России, дошкольники посещают детские сады. Там дети проходят элементарное обучение. Детские сады делятся на два типа: частные и государственные.  При этом они отличаются как способом финансирования, так и методикой преподавания. Чтобы ходить в частный детский сад, нужно много платить, потому что в них есть лучшие воспитатели и условия. Кроме того, они больше похожи на школы. Детям в старших группах детских садов надо изучать предметы начальных школ. А государственный детский сад – это просто место, где следят за детьми. В Китае есть поговорка: «Дети не могут проиграть на линии старта». Если позволяют условия, родители отдают детей в частные детские сады, чтобы там они подготовились к школе.       
1.2 Школьное образование и среднее специальное образование 
Начальная и средняя школа – это обязательный этап обучения. Программа включает в себя базовое изучение китайского языка, математики, природоведения, истории, географии, музыки и т.д. Оцениваются знания по 100-балльной или 120-балльной шкале, работает тестовая система. После окончания средней школы у учеников бывает важный экзамен – академический экзамен для школьников средней школы. Экзамен разделяет учеников на две группы. Школьники, получившие хорошую оценку, поступают в старшую школу и продолжают обучение. А остальные поступают в училища.
1.3 ЕГЭ
Чтобы поступить в университет или институт, надо сдать ЕГЭ. Можно сказать, что это самый важный экзамен для каждого китайского школьника. Часто говорят, что ЕГЭ может изменить жизнь человека. Экзамен включает три обязательных предмета – язык и культуру, математику и английский язык и три факультативных предмета. Ученику надо выбрать три предмета из физики, химии, истории, географии, биологии. Обычно поступление в ВУЗы проходит в условиях жёсткой конкуренции. Интересно, что в 2020 году 10.71 миллионов учеников сдавали ЕГЭ. Это число населения одной маленькой страны. В отдельных китайских университетах конкурс достигал нескольких тысяч человек на место. Поэтому ЕГЭ шутливо сравнивают с «многотысячными войсками, переходящими мостик». 
1.4 Высшее образование
В Китае, как и на Западе, существует трёхуровневая система высшего образования: бакалавриат (4 года); магистратура (2-3 года), аспирантура (2-4 года). Кроме того, институты тоже относятся к высшему образованию. В Китае институты обычно предназначены для специального образования. Чтобы закончить университет, студентам надо защитить диссертацию. 
2. Плюсы системы образования в КНР
2.1 Китайцы по-настоящему умеют учиться

Каждый человек в Китае начинает учиться с детства, даже с двух лет. Поэтому китайцы хорошо знают, как учиться. А эта способность очень важна в работе, потому что обучение проходит не только в школе или в университете, но и на работе. Человек, быстрее научившийся работать, легче может найти престижную работу.
2.2 Студенты обладают хорошей стрессоустойчивостью 
ЕГЭ является одним из самых трудных испытаний в Китае. Чтобы успешно сдать этот экзамен, нужно не только хорошо учится, но и иметь здоровую психику. Потому что ученики всегда учатся под давлением ЕГЭ. Они привыкли к этому давлению и умеют быстро реагировать в любых стрессовых ситуациях. 
3. Минусы системы образования в КНР
3. Выпускникам института трудно найти работу
В Китае специальное образование не принимается обществом. Потому что для поступления в институт или училище не нужно прилагать много усилий. Согласно этой системе, школьники, плохо учившиеся в школе, могут получить специальное образование. А хорошим фирмам требуются только бакалавры, магистры или докторанты. Поэтому студентам институтов трудно найти работу с высокой оплатой. В 2020 году средний заработок выпускника института составлял 3000 юаней. А ведь в большом городе, например, в городе Шанхае, только квартирная плата – 3000 юаней в месяц. После института студенты даже не могут прокормить себя. Это серьёзная проблема.
3.2 Один экзамен определяет всю дальнейшую жизнь человека
От оценок зависит многое. А оценивают одного человека на ЕГЭ не всегда справедливо. К сожалению, в Китае это факт. ЕГЭ даже определяет дальнейшую судьбу и положение человека в обществе. Только ученики, которые хорошо сдали это экзамен, могут поступить в главные университеты и найти высокооплачиваемую работу. На мой взгляд надо оценивать учеников по каждому экзамену в школе. Если делать так, у школьников будет больше шансов поступить в хороший университет. 
Одним словом, хотя у китайской системы образования много недостатков, это самая эффективная система для отбора способных людей. Это справедливая система, которая даёт каждому человеку возможность получения высшего образования. 
