История агитационного плаката и его «новая жизнь» в современном Китае
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В начале XX века появилась первая азиатская демократическая республика – Китайская Республика [1, 365]. Образование Китайской республики тесно связано с буржуазной революцией в Китае. Главные идеи этой революции – национализм, принципы народовластия и народного благосостояния. В это время китайские художники начинают активно создавать агитационные плакаты, которые не только отражали все политические изменения, но и показывали новый образ мысли китайского народа. 
Ещё одно важное событие времени Китайской республики — война сопротивления японским захватчикам [1, 526]. На плакатах, посвященных войне, часто делали акцент на лицах китайских военных, которые борются с японскими врагами. Эти эмоциональные портреты призывали людей к защите Родины. После войны сопротивления японским захватчикам в Китае началась гражданская война [1, 558]. 

Коммунистическая партия Китая одержала победу в этой войне и учредила Китайскую народную республику в 1949 году [1, 608]. С этого времени китайский народ начал строить социализм. В начале образования КНР плакаты снова стали орудием политического влияния. Они отражали наиболее значимые события того времени. Например, они сообщали гражданам Китая об избирательном праве или призывали к ликвидации безграмотности. Но они были уже менее патетическими и более уравновешенными в плане композиции, чем плакаты военного времени.
Во время Культурной революции (1966-1976) [1, 684], самыми популярными были плакаты с изображением вождя Мао Цзэдуна. Вождь тогда являлся председателем партии. Его изображали среди простых людей, на полях, на заводах, за работой. Это нравилось крестьянам и рабочим [2].

Патриотический энтузиазм был тесно связан с мечтой о новой жизни. В то время Китай стоял перед серьёзной военной угрозой. Отношения между КНР и США ещё не были нормализованы, а отношения между КНР и СССР уже ухудшились. Плакаты, отражавшие это, можно было тогда увидеть везде. Они отражали почти все важные события 60-70-х годов. Важным жанром во время культурной революции снова становится батальный жанр. На этих плакатах изображены военные орудия и лозунги. Например, "Империализм и все реакционеры - бумажные тигры", "Идёт антиревизионистская борьба" [2]. 
Как мы видим, плакаты обычно отражают яркие события эпохи. В Китае 50-70 годы — это время, в которое очень много использовались плакаты. Тогда авторы плакатов работали со страстью и самоотверженностью, создание этих художественных произведений было политическим заданием. Плакаты передавали эмоциональность и чувства, когда люди видели их, они начинали разделять эту идеологию и участвовать в политическом движении. Но действительность была сурова, правительство не могло помогать голодным людям, в плакатах того времени была сильна тенденция преувеличения. Например, во время «Большого скачка» [1, 656], на плакатах появились такие изображения: в народной коммуне свинья размером со слона, кукуруза размером с машину. 
В 1980 году политические движения практически прекратились, производство политических плакатов тоже постепенно уменьшалось, но их влияние на общественную жизнь никогда не исчезало полностью.
Плакаты всегда создавались выдающимися художниками, которые через разные выразительные средства делали их понятными простым людям. Плакаты являлись символами и иллюстрациями социалистического строительства Китая. 

В настоящее время политическая активность приостановилась, но это не значит, что плакаты исчезли из нашей жизни.

В некоторых странах, например, в России и Вьетнаме туристы могут купить старые агитационные плакаты и их новые копии. Но в Китае они не продаются в туристических местах. 

«Второе рождение» плакаты получили в Интернете. Молодые китайские люди воссоздают старые плакаты и пользуются ими, но уже не в политических целях. Они пишут новые слова на старых плакатах. Нас заинтересовала следующая композиция: на плакате изображён ополченец с гранатомётом, но его патрон — это банковская карта, и внизу написано, что он маньяк шопинга [2]. 
Так плакаты уже не имеют политической окраски, они развлекательные. Сейчас эти произведения отражают актуальные в Интернете темы, популярные шутки среди китайской молодёжи и так далее.
Литература
1. История Китая; Учебник / Под редакцией А.В. Меликсетова. 2-e изд., испр. и доп. — М.: Изд-во МГУ, Изд-во «Высшая школа», 2002. — 736 с.
2.https://mz.mbd.baidu.com/r/hPydsYW4y4?f=cp&rs=61635821&ruk=YbFuXWT56X5BBKAiZfviMw&u=e55d2bc239596026 (Самые известные агитационные плакаты и их современная интерпретация)
