Анализ перспектив и последствий строительства сотовых базовых станций 5G в городе Ухань
Ху Бовэй

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова,
Институт русского языка и культуры, Москва, Россия

E-mail: whhubowei@qq.com, columnkrakow@gmail.com

В настоящее время в мире, в том числе и в Китае, актуальной проблемой является проблема энергопотребления. Это связано в первую очередь с тем, что энергоресурсы, как и любые ресурсы ограничены, а потребность в них увеличивается в связи с ростом строительства городов и промышленных комплексов. Проблему повышенного спроса на энергоресурсы может решить строительство новых более мощных станций по новым современным технологиям.

В данной статье анализируются перспективы и последствия строительства базовой станции 5G на примере China Telecom, одного из операторов 5G в Ухане.
Ухань входит в первую партию пилотных городов 5G в Китае. По состоянию на январь этого года компания Wuhan Telecom построила в общей сложности 3800 станций 5G, полностью покрывающих центральную городскую территорию в пределах третьего транспортного кольца Уханя. Сегодня у Wuhan Telecom 2,39 миллиона пользователей 5G, что является лидирующей позицией в провинции. В то же время Wuhan Telecom активно работает над созданием и совместным использованием сетей 5G с China Unicom. По состоянию на январь этого года после оптимизации и совместного использования обеими сторонами общее количество доступных базовых станций 5G превысило 11000.

В конце 2019 года в Ухане насчитывалось более 20000 базовых станций 5G, которые могут предоставлять сеть 5G на третьем транспортном кольце города, а также полностью покрывать ключевые новые городские районы и ключевые промышленные районы. Wuhan Telecom планирует построить 2400 новых станций 5G с плотностью базовых станций более 10 на квадратный километр, что сопоставимо с уровнем городов первого уровня.

Сколько энергии потребляет базовая станция 5G? В 2019 году энергопотребление базовых станций 5Gсоставляло около 0,05% от общего энергопотребления страны, что практически ничтожно. Однако к 2023 году ожидается, что потребление энергии базовыми станциями 5G составит 1,3% от общего потребления энергии. К 2026 году энергопотребление базовых станций 5G увеличится до 2,1% от общего энергопотребления, что немного выше энергопотребления дата-центров (около 2%). Потребление энергии на одного арендатора открытой базовой станции 5G составляет около 3,8 кВт, что более чем в три раза превышает потребление энергии базовой станцией 4G. Ежегодный комплексный счет за электроэнергию для арендатора и   базовой   станции 5G составляет от 23 000 до 30 000 юаней в год.

  "IT Times" также подтвердила эти данные провинциального оператора. В среднем каждая базовая станция 5G потребляет 65 киловатт-часов электроэнергии в день, а цена на электроэнергию в основном составляет около 1 юаня за киловатт-час, поэтому ежедневная стоимость электроэнергии за базовую станцию ​​5G стоит 65 юаней. По последним данным GSMA, в Китае построено более 718 000 базовых станций 5G. Если предположить, что три основных оператора включают все построенные базовые станции 5G и что все базовые станции 5G используются совместно тремя операторами, в идеальной ситуации будет оплачиваться счет за электроэнергию в размере от 16,5 до 21,5 млрд юаней в год. В первой половине 2020 года совокупная чистая прибыль трех операторов составила всего 77,3 млрд юаней. Если в 2026 году энергопотребление базовых станций 5G будет расти в геометрической прогрессии и доходы операторов будут продолжать неуклонно расти, то счета за электроэнергию поглотят всю прибыль операторов, и развитие 5G не будет устойчивым.

  Вскоре 5G ﹢ XR Experience Hall, 5G ﹢ XR shopping, 5G ﹢ AI цифровая облачная трансляция в прямом эфире и ряд приложений с технологией и развлечениями в коммерческих сценах сделают покупки более интересными: умное производство 5G, умное медицинское обслуживание 5G, умное образование 5G. 
Ухань становится важным полюсом роста индустрии 5G в Китае. В то же время новые технологии, такие как 5G, искусственный интеллект и промышленный Интернет, будут полностью интегрированы в производство и жизнь города. 

Проект WISCO Smart Factory, первый демонстрационный проект «умного» сталелитейного завода по интеграции облака и сети 5G в Центральном Китае, знаменует собой начало совершенно новой модернизации технологии 5G в области промышленного производства в Ухане[1]. Пэн Линь, директор по решениям Wuhan Telecom, сказал, что 5G China Telecom поможет интеллектуальному преобразованию государственной сети. Раньше линии электропередачи требовали регулярных проверок вручную. В будущем изображения будут загружаться в режиме реального времени через HD-камеры и прямые трансляции AI, а при возникновении сбоев будут выдаваться автоматические сигналы тревоги. В среде 5G интеллектуальные счетчики могут одновременно отправлять данные в облако без ручного считывания показаний и обеспечивать удаленное «прямое считывание» и «второе считывание».

  При поддержке национальной политики в Уханьском «Плане внедрения 5G» сформулированы цели строительства, 4 основных действия, 19 конкретных действий и 4 защитные меры[2]. Производители прилагают все усилия, чтобы решить проблему энергопотребления базовых станций 5G: например, обновление программного обеспечения и оборудования и включения интеллектуального сна.

 Таким образом, перспективы строительства сотовых базовых станций 5G в городе Ухань достаточно оптимистичные. В будущем технология 5G значительно облегчит жизнь и будет способствовать развитию Уханя.
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