Причины Второй мировой войны
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Сэр Бэзил Генри Лиддел Гарт говорил: чтобы обрести мир, нужно понимать войну [6]. Перефразируя слова Лиддел Гарта, можно сказать: чтобы обрести мир, нужно знать причины, породившие самую ужасную катастрофу на Земле – Вторую мировую войну.  

Вторая мировая война по своим масштабам и социальным последствиям занимает особое место в истории XX века. Участниками военного театра действий стало 61 государство. Военные действия велись на территориях 40 государств. Это была самая разрушительная война в истории человечества. Она унесла свыше 50 млн человеческих жизней. С лица земли были стерты тысячи городов, сел, деревень. Колоссальный ущерб был нанесен промышленности и сельскому хозяйству. 
Вторая мировая война была порождена целым комплексом различных причин. Исследователи отмечают, что можно говорить об экономических и политических причинах. Например, В.А. Карноухов одной из объективных причин Второй мировой войны называет вступление капитализма в свою высшую, империалистическую стадию. Для этой стадии характерна неравномерность, скачкообразность развития. В результате отдельные страны вырываются вперед, а другие отстают. У господствующих классов, вырвавшихся вперед стран возникает потребность в пересмотре существующих границ уже поделенного мира. Германия явилась таким государством в 1933 г. в связи с приходом к власти фашистского правительства во главе с Гитлером. Одно из требований этого правительства было пересмотр Версальского мирного договора, подписанного 28 июня 1919 г. державами победительницами - США, Англией, Францией, Италией, Бельгией и других, с одной стороны, и побежденной Германией -с другой [1]. Гитлер ещё в 1925 г. в своей книге «Майн кампф» («Моя борьба») провозгласил необходимость «Дранг нах Остен» («Натиска на Восток») Германии к «необъятным просторам России» с целью завоевания «жизненного пространства» для немцев.
Территориальные споры, возникшие после Первой мировой войны, также явились одной из причин Второй мировой войны. Победители Англия и Франция разделили Европу со своими союзниками. Из-за распада Российской империи и крушения Австро-Венгерской империи на карте мира появились 9 новых государств. Отсутствие четких границ порождали большие споры. Борьба за восстановление утраченных территорий и сфер влияния одними державами и защита завоёванных другими во многом определяли международные отношения и геополитику держав в Европе и мире в период между двумя мировыми войнами и в конечном итоге привели к началу Второй мировой войны. Постоянные разногласия возникали из-за колоний. Э. ди Нольфо писал, что Парижские мирные договоры 1919–1920 гг. «лишь отчасти устранили причины войны» [4]. 
Появление на мировой арене единственного в мире социалистического государства СССР и стремление англосаксонского мира уничтожить Советский Союз в ходе военного конфликта стала также одной из причин Второй мировой войны.
Политика Западных держав и прежде всего Англии и Франции была также одной из причин начавшейся Второй мировой войны. Политика Западных стран была направлена на подталкивание фашистской Германии к нападению на СССР и затягивание (вплоть до 1944 г.) своего активного участия во Второй мировой войне. 3 сентября 1939 года Англия и Франция, а вслед за ними и другие зависимых от них государств объявили войну Германии. Но боевые действия они так не начали, хотя имели на границе с Германией около 90 дивизий против 43 немецких. 
Английский ученый Дж. Рекорд в статье «Умиротворение: 70 лет критической оценки» отметил, что политика Н. Чемберлена в конце 1930-х гг. стала символом прямого пути к масштабному мировому конфликту [5].
Например, Космач В.А. называет ещё причину начала Второй мировой войны как соперничество великих держав друг с другом, их стремление к экспансии, к европейской и мировой гегемонии [2].  
Вячеслав Никонов отмечал, что «межвоенный период был ознаменован нараставшим сужением сферы распространения демократии в Европе: к началу Второй мировой войны в 17 из 27 европейских государств были распущены конституционные и избираемые представительные органы. С началом военных действий еще в пяти государствах они прекратили существование [3]. Резкое увеличение диктаторских режимов во второй трети XX века создавало дополнительные предпосылки к развязыванию ожесточенных конфликтов.
Таким образом, можно сказать, что начало Второй мировой войны было предопределено целым комплексом причин.  Более глубокое понимание причин Второй мировой войны поможет человечеству избежать возможной войны. Мы должны понимать причины Второй мировой войны и учить историю.
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