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В настоящее время в сфере образования активно внедряются различные виды проектной деятельности учащихся [1, 9]. 

Для слушателей отделения предвузовской подготовки таким проектом может стать участие в международной научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов». Не первый год слушатели ИРЯиК МГУ успешно выступают с докладами на секции «Преподавание русского языка и фундаментальных дисциплин иностранным учащимся», одним из важных вопросов которой является «повышение мотивации обучения иностранных студентов, взаимодействие с факультетами МГУ» [2, 183]. Далее мы хотели бы рассказать о нашем опыте подготовки слушателей к конференции в 2020-2021 учебном году.
Цель проекта: подготовить тезисы доклада, текст для устного выступления и презентацию.

Время, отведённое на проект: 5 недель подготовки 

Участники: шесть предмагистров и один предбакалавр.

Ход работы: Преподаватель в начале второго семестра сообщает студентам о примерных датах проведения конференции, показывает фото и видео участников прошлого года. Важно донести до учащихся мысль, что они студенты университета и должны быть вовлечены в научную деятельность. 

Формулировка темы. После того как организаторы конференции объявят точные даты, преподаватель сообщает студентам об этом, высылает информацию о конференции и просит за одну неделю сформулировать темы. За почти полгода общения со студентами преподаватель уже знает, на какой факультет они хотят поступать, сферу их интересов и хобби. Важно подсказать учащемуся, как лучше представить то, о чем он планирует рассказать на конференции. Это может быть аспект какой-то проблемы, рассказ о новом или малоизвестном культурном явлении или сравнительная характеристика похожих явлений в разных культурах. 

Мы считаем удачными следующие формулировки тем: «Проблемы обучения русскому языку в начальных и средних школах Китая», «Оценка социальных ценностей Китая и стран Европы и Америки как фактора борьбы с пандемией COVID-19», «Как китайские СМИ освещали ситуацию с COVID-19 в России». Естественно, тема может корректироваться и впоследствии, так как в ходе написания текста студенты иногда выбирают другой аспект интересующей их проблемы.
Составление плана. Далее в течение недели учащиеся составляют план своего выступления. Мы считаем этот шаг очень важным в нашем проекте, так как он позволяет учащимся задуматься о целях своего маленького исследования, найти литературу, выстроить факты в некоторую последовательность и не забыть о выводе. Мы считаем удачным такой вариант плана: 

1. Подход Китая к кибербезопасности (создание законов)

2. Подход Китая к защите информации в условиях пандемии COVID-19

3. Планы Китая по противостоянию киберпреступности в будущем
То есть, от общего мы переходим к актуальному, а далее – к выводам о развитии ситуации и собственному мнению студента по данному вопросу.

Написание текста. Цель нашего проекта – создание сразу двух текстов: тезисов и изложения доклада для презентации на конференции. Преподаватель, получив текст, сначала указывает на грамматические и стилистические ошибки, затем студент сам исправляет их и отправляет обратно преподавателю. Позже преподаватель и студент обрабатывают текст так, чтобы он имел вид тезисов – кратко сформулированных основных мыслей доклада. Дополненный первоначальный вариант текста будет использоваться на устном докладе.
Оформление списка литературы. Мы выносим этот пункт как отдельный, показывая его значимость. При составлении тезисов преподаватель должен помочь учащимся с составлением списка литературы, так как даже составление списка по образцу на сайте может вызвать у них затруднения. После оформления тезисов приходит время подачи заявки. Этот процесс также контролирует преподаватель. 

Создание презентации. На этот аспект можно выделить несколько дней после отправки тезисов. На основе текста доклада студент делает презентацию. Доклады, сопровождаемые хорошими презентациями, всегда вызывают больший интерес у публики. Как правило, создание презентаций в Power Point во многих странах осваивают ещё в школе, но нужно обязательно продемонстрировать учащимся примеры удачных презентаций их предшественников, а также попросить внимательно отнестись к созданию слайдов, сопроводить их грамотным текстом и подходящими иллюстрациями. Презентацию проверяет преподаватель. 

Подготовка к докладу, обсуждение возможных вопросов. За несколько дней до представления доклада преподаватель может попросить учащихся прислать ему видео, где они рассказывают готовую презентацию. Таким образом можно осуществить контроль за подготовкой и дать советы по поводу особенностей публичного выступления. Не стоит забывать и о том, что после доклада студенту могут быть заданы вопросы [2, 187], поэтому преподаватель должен выявить «слабые места» работы, сформулировать примерные вопросы и получить от студентов адекватные ответы. 

После конференции можно попросить учащихся написать отзывы об их работе или заполнить лист самооценки, попросить сформулировать, какие новые навыки они приобрели, был ли полезен этот опыт.

Мы считаем, что проект подготовки к конференции с чёткими целями, задачами и временными рамками позволит нашим учащимся удачно выступить на конференции и получить не только опыт участия в мероприятии международного уровня, но и опыт проектной деятельности, который пригодится им в будущем. 
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