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Харбин – это город, который находится недалеко от России. Основной район Харбина построили русские эмигранты в 1898 году, когда строили Китайско-Восточную железную дорогу. В начале ХХ века много русских эмигрантов переехало в Харбин. Эмиграция русских людей оказала значительное влияние на архитектуру, кухню и язык Харбина. Хотя русские эмигранты вернулись в Россию в прошлом веке, влияние ещё продолжают сохраняться в разной степени в Харбинской культуре.

 Во-первых, русская культура оказала влияние на язык. Для удобства общения и торговли, люди составили новые китайские слова с помощью транслитерации. Но эти слова отличаются от русских слов двумя формами проявления: грамматикой и произношением. Сейчас ещё несколько таких “новых слов” существует в Харбинском диалекте.

Во-вторых, русская культура оказала сильное влияние на язык архитектуры Харбина. Городское строительство Харбина не похоже на китайское городское строительство, а похоже на европейское. Архитектурный стиль также отличается от китайского. Ещё архитекторы соединили стиль барокко с традиционным китайским стилем, и создался новый стиль -”китайское барокко”. Сейчас в Харбине ещё есть много русских зданий.

В-третьих, русская культура оказала влияние на кухню. С эмиграцией русских людей русская кухня стала популярной в Харбине. Было создано много русских ресторанов. Люди в Харбине начали привыкать к русской кухне. Для соответствия вкусу китайцев, несколько блюд переделали. Сейчас в Харбине ещё есть много популярных русских блюд.

Ещё русская культура оказала влияние на музыку, на спорт и на досуг в Харбине.

Русская культура, появилась в Харбине и слилась с местной культурой, это явление породило определенный исторический контекст, который имеет большое значение для изучения харбинского краеведения. Это ещё и большой вклад в отношения Китая и России и играет большую роль в культурном обмене между Россией и Китаем.

