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Цифровая валюта - это тенденция развития глобального законного платежного средства. Цифровая валюта может создать реестр в блокчейне.

Технология Blockchain -  это совершенно новая технология обработки распределенного сетевого учета, которая сочетает в себе традиционную технологию шифрования с распределенной технологией Интернета. Основное внимание уделяется проверке личности участников каждого установленного блока и подтверждению их активов и транзакций, а также непрерывной проверке и регистрации обмена значениями участников между различными блоками, тем самым формируя взаимную связь между блоками. Блокчейн. [1]

Под блокчейном понимается коллективное обслуживание полной, распределенной базы данных цепочки реестров без возможности вмешательства в нее посредством децентрализации и методов, не требующих доверия, для обеспечения безопасности средств и информации.

Цифровая валюта не является электронной валютой (например, валюта QQ, обычно используемая во всех продуктах Tencent). Электронная валюта гарантирована кредитом учреждения-эмитента, и риски, связанные с различными электронными валютами, несовместимы. Эмитент цифровой валюты будет единственным, и это будет центральный банк. [2] Цифровые валюты не являются способами интернет-платежей (такими как alipay и paypal), они просто предоставляют удобную платформу для транзакций, заменяя банковские карты и представляя машины приложениями, а также визуализируя банковские счета пользователей.

Вы можете просто понимать цифровую валюту как электронную валюту, обеспеченную кредитом центрального банка, и эта электронная валюта полностью эквивалентна бумажной валюте по форме. Регулирующие органы могут четко знать историю потока «каждой валюты» в базе данных: после выпуска, все время транзакции и объекты транзакции.

Очевидно, что текущий электронный платеж осуществляется только с одного счета на другой, мы обращаем внимание только на общую сумму переведенных денег и не обращаем внимания на чей счет «каждая валюта» проходила раньше. Таким образом, вы увидите следующий сценарий: когда финансовый надзорный орган центрального банка проверил крупную транзакцию, они обнаружили, что валюта транзакции когда-то принадлежала должностному лицу, таким образом раскрывая серию коррупционных дел.

Цифровая валюта может снизить высокую стоимость выпуска и обращения традиционных бумажных денег, повысить удобство и прозрачность операций по экономическим операциям и усилить контроль центрального банка над денежной массой и денежным обращением. Контроль над денежными потоками позволит эффективно бороться с коррупцией, коммерческим шпионажем, мошенничеством, отмыванием денег, уклонением от уплаты налогов и другой незаконной и преступной деятельностью на техническом уровне.

Благодаря удобству оплаты и быстрому расчету цифровая валюта ускоряет оборот средств. Однако, что касается центрального банка, выпуск цифровой валюты повлияет на коэффициент резервирования депозитов, тем самым увеличивая неопределенность денежно-кредитной политики.

С переходом от расчетов по денежным средствам к бухгалтерскому учету форма валюты также изменилась с наличных денег на депозиты. С популяризацией цифровой валюты форма валюты неизбежно будет в большей степени представлена ​​наличными и депозитами в качестве цифровой валюты. Снижение доли наличных денег в общей валюте - общая тенденция и неизбежная тенденция в мире.

Технология цифровой валюты основана на технологии блокчейн, а технология блокчейна - на сетях 5G. Новая инфраструктура, в настоящее время поддерживаемая правительством Китая, включает в себя самые передовые коммуникационные технологии, представленные технологией 5G.

«Пояс и путь» также будет включать коммерческие проекты, связанные со строительством базовых станций 5G. Экспериментальный опыт цифрового юаня может быть распространен на страны, расположенные вдоль «пояса и пути», что имеет большие перспективы в двусторонних экономических и торговых обменах. «Переход стран, расположенных вдоль пояса и пути, к использованию цифровых валют для взаиморасчетов, значительно облегчит интернационализацию юаня и создаст хедж против системы расчетов, в которой доминирует доллар США.

В последние несколько лет Федеральная резервная система проводила внутренние эксперименты с разработчиками приложений Федерального резервного банка через свою технологическую лабораторию, чтобы понять значение цифровых валют. В то же время Китай запустил различные формы тестов с четырьмя крупными государственными банками и многими компаниями. Китайское правительство планирует провести внутреннее закрытое тестирование на месте проведения зимних Олимпийских игр 2022 года в Пекине. [3]

Председатель ФРС Пауэлл сказал: «Мы обязаны хорошо это понимать, а не потому, что мы пропустили технологические изменения и поняли, что доллар США больше не является мировой резервной валютой».

Считается, что в ближайшем будущем мы станем свидетелями упадка финансовой гегемонии США: «доллар выпущен, и мир платит».

Литература
Ван Юнли. Значение цифровой валюты центрального банка [A].// Международный валютный институт Китайского университета Жэньминь. Сборник «IMI Research Trends» 2016 г. [C]: Международный валютный институт Китайского университета Жэньминь, 2016: 4 .

Ло Илин. Приоткрывая завесу «цифровой валюты» [A] .// «Peer», сентябрь 2015 г. (on) [C]: Anhui Peer Magazine, 2015: 2.

Поле битвы цифровой валюты: доллар США против юаня [A].// Аналитический центр Qingyan. Отчет об исследовании серии аналитических центров Qingyan (№ 4, 2020) [C]: Qingyan Lingzhi Information Consulting (Beijing) Co., Ltd. , 2020: 2.

