Китайская модель социалистической рыночной экономики: рыночный социализм
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Экономика Китая является одной из сильнейших в мире. Страна показывает высочайшие темпы роста производства. Китай занимает второе место в мире по размеру валового национального продукта в мире. Это «китайское чудо» произошло всего за 30 последних лет. Экономические достижения Китая были признаны всем миром. Важно проанализировать фундаментальную основу такого экономического успеха, понять сущность экономической системы Китая.

До реформы и открытости старая экономическая модель Китая была «Сталинской моделью», а государственная экономика находилась в абсолютном доминирующем положении. Эта модель со временем сформировала дефицитную экономику, привела к низкому уровню качества продукции, эффективности производства и уровня жизни людей.
С 1978 года Китай начал изменять свою традиционную плановую модель экономики и создал социалистическую рыночную экономическую систему. Эта система отличается от модели свободной рыночной экономики тем, что рынок, цены и конкуренция в определенной степени регулируются государством. Специфика китайской модели рыночной экономики заключается в том, что она соединяет рыночные механизмы с элементами жесткого государственного регулирования, встраивает рынок в государственную социалистическую экономику. В Китае создана модель двойного регулирования, в которой регуляторами выступают государство и рынок. При этом, государственное регулирование является ведущим фактором, а рынок играет вспомогательную роль. Китай смог построить рациональные отношения между государством и рынком, предложить удачное решение этой сложной проблемы в работе рыночной экономики.
Китайская модель рыночной экономики основана на сильной государственной собственности. Доля государственной экономики в общем объеме производства Китая составляла в 2020 г. 62,29% [1]. В руках государства сосредоточены все важные отрасли, которые связаны с сырьем и обороноспособностью, крупные предприятия (нефтяные, металлургические, угольные, электроэнергетические, железная дорога, авиакомпании). Кроме того, правительство Китая контролирует большинство финансовых ресурсов страны: в банковской системе преобладают государственные банки.  

Кроме государственной собственности в Китае существует много других форм собственности. Если раньше в китайской экономике преобладало производство продукции на экспорт, то правительство Китая поощряет развитие частного бизнеса, который сформировался в свое время с нуля и постоянно расширяется. Доля негосударственной экономики в общем объеме производства Китая увеличился с 0,9%，в 1978г. до г. 37,71% в 2020 [2],[3]. Вместе с тем, государство контролирует частный сектор, включая иностранный капитал, определяет схему, правила организации и ведения бизнеса.  

С точки зрения стратегии развития

Государство постоянно совершенствует стратегию развития экономики страны. В настоящее время правительство Китая предложило новую стратегию «двойной циркуляции». Принцип двойной циркуляции строится на так называемом внутреннем круге, то есть на внутреннем потреблении Китая. Второй круг – внешний – будет поддерживаться за счет работы внутреннего.

Китай хочет, не снижая экспорта своей продукции, развивать внутренний рынок, ориентировать свою экономику не только на внешний спрос на мировом рынке, но и на внутреннее потребление в стране.  
С точки зрения экономической структуры:

В целях развития внутреннего рынка, т.е. внутренней циркуляции китайской экономики Китай стремится развивать сферу услуг, цифровую экономику, внутреннюю торговлю, рынок ценных бумаг, сельское хозяйство и т.д. 

С точки зрения характера экономического роста:

Государство планирует уйти от экстенсивного экономического роста, заменив его на интенсивный. Новая модель подчеркивает необходимость полагаться на технический прогресс, на производство с высокой производительностью и эффективностью.

С точки зрения главных ориентиров экономического развития:

Китай осуществляет сложную стратегическую трансформацию - от стратегии быстрого роста, в которой приоритетным были развитие тяжелой промышленности и недооценка важности эффективности и качества продукции, к стратегии модернизации, разумных темпов роста и модернизации экономики, процветания страны на основе науки и просвещения. Важнейшей задачей страны стало создания в стране новых высоких технологий и на их основе - новых производств. Китай готов сам развивать технологическую базу, производить продукцию высоких технологий.

Таким образом, основой китайского экономического роста стала система разумного сочетания механизмов рынка и государственного регулирования, большая роль государства в экономике. События пандемии 2020 года показали, что государство способно решать серьезные проблемы, обеспечивать социальную защиту населения и при рациональном союзе с частным бизнесом способствовать экономическому прогрессу страны. 
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