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В 2015 году журналистка Чай Цзин сняла документальный фильм под названием «Под куполом» (кит. 穹顶之下), посвященный углублённому исследованию проблем смога в Китае [1]. Несмотря на то что он вскоре был запрещён в Китае, этот фильм оказал большое влияние на зрителей. Впервые люди чётко осознали экологические проблемы и обратились к правительству, чтобы оно занялось улучшением ситуации.

Если исключить политический аспект, это очень хороший документальный фильм. Однако выяснилось, что Чай Цзин фальсифицировала данные и преувеличила размер вреда окружающей среде, чтобы вызвать панику. С 2003 года в Китае принимаются меры по улучшению окружающей среды, но снижение выбросов углерода на самом деле ограничивает развитие промышленности в стране. За последние годы многие западные развитые страны вынесли предприятия тяжёлой промышленности за рубеж. Эти западные транснациональные корпорации, которые находятся в развивающихся странах в конце концов забирают весь лимит на выброс углерода [2]. 

Мы считаем, что единственный способ решения проблемы выбросов углерода заключается в его ограничении с помощью технологических средств. Но даже в настоящее время Китай не обладает таким технологическим уровнем, и требуется как минимум ещё 10 лет, чтобы достичь его. В середине 2010-х годов возникла потребность в немедленном решении экологических проблем, поэтому большое количество фабрик было вынуждено перепрофилироваться или закрыться, а уровень безработицы и самоубийств в этот период вырос. Чай Цзин рассказала об экологических проблемах Китая, но не упомянула и о том, что выбросы углерода на душу населения в Соединенных Штатах в четыре раза превышают выбросы в Китае. Также она не упомянула о том, что документальный фильм был профинансирован и поддержан Соединенными Штатами. Зрители поверили режиссёру Чай Цзин, но, узнав, что это провокация, были очень недовольны.

Подобная игра на доверии публики не редкость в Китае. В прошлом году видеоблогер с ником Paperclip (кит. 回形针) с миллионами подписчиков на канале выпустил видео, в котором говорится, что говядина, яйца и молоко, потребляемые китайцами, приводят к исчезновению бразильских тропических лесов [3]. Он утверждал, что Бразилия вырубает тропические леса и выращивает соевые бобы, потому что китайцы хотят есть много мяса и пить много молока. Правда, однако, заключается в том, что экономика Бразилии ухудшается и вырубка тропических лесов производится с целью производства древесного угля, который, в свою очередь, нужен для производства чугуна. А известно, что Соединенные Штаты являются крупнейшим покупателем чугуна [4].  После того как тропические леса были вырублены, Бразилия начала выращивать соевые бобы на этих землях. Китай является крупнейшим импортёром бразильских соевых бобов [5], и на видео эти факты связали друг с другом. И если опустить тот факт, что леса вырубают ради производства чугуна для США, можно возложить на китайцев ответственность за исчезновение бразильского тропического леса. Однако это несомненная ошибка или подтасовка фактов. Потребление мяса на душу населения в Китае намного меньше, чем в Соединенных Штатах, но в видео ничего не говорится о том, за что несут ответственность Соединенные Штаты, потому что видео также финансировалось Соединенными Штатами [6]. 

Людям нужно понимать, что жители всех стран одинаково нуждаются в правде, в фактах, а не в чужих взглядах и необъективном содержании, не говоря уже о привлечении политики. Но в последнее время средства массовой информации стали политическим инструментом, репортёрам BBC не нужно даже озвучивать собственные идеи, им стоит только направить камеру «под правильным углом», чтобы сделать новости. Они часто демонстрируют неподтверждённые факты, но затем всегда можно найти опровергающие доказательства. Мы считаем, что это только вопрос времени, когда BBC будет запрещена в Китае [7].
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