Естественный отбор — основа эволюционной теории Дарвина
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Теория эволюции путем естественного отбора, впервые сформулированная в книге Дарвина o происхождении видов в 1859 году, представляет собой процесс, посредством которого организмы изменяются с течением времени в результате изменений унаследованных физических или поведенческих черт. Изменения, которые позволят организму лучше адаптироваться к окружающей среде, помогут ему выжить и иметь больше потомства [1, 2].
Новые исследования показывают, что естественный отбор сегодня также влияет на путь эволюции человека, и его эффективность возросла по сравнению с прошлым. Гены, связанные с болезнью Альцгеймера и употреблением табака, широко используются у людей с более длительной продолжительностью жизни. Это говорит о том, что естественный отбор происходит и в наше время, и в современном мире людей. Эти причины заставляют меня выбрать эту увлекательную научную тему.
Естественный отбор – это эволюционный процесс, посредством которого особи с определенными признаками в популяции изменяются с относительной частотой из-за их дифференциального выживания или размножения. Эти признаки могут быть аллелями определенного гена или набора генов, или специфическими фенотипическими признаками. Естественный отбор является краеугольным камнем эволюционной теории, потому что это единственный процесс, который запускает эволюцию, которая может сделать популяцию особей лучше адаптированной к окружающей среде. Различают несколько форм естественного отбора: стабилизирующий, движущий и дизруптивный (рис. 1).
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Рисунок 1. Формы естественного отбора: а) стабилизирующий;                  б) движущий; в) дизруптивный [3].








