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    Традиционная китайская одежда возникла примерно в 2000 году до нашей эры, а значит ее история насчитывает уже около четырех тысяч лет. В рамках данной статьи автор намерен обозначить в хронологическом порядке узловые точки, основные этапы в истории развития национального костюма.

    Отправной точкой в истории национального костюма становится переход от ношения меха животных к первым тканям. Наши предки постепенно стали для изготовления одежды использовать лен - воздухопроницаемый, тонкий и защищающий от укусов насекомых материал. Ученые считают, что с этого момента и началось становление традиционной китайской одежды. 
    Оформление китайского костюма проходило, начиная с 2070 г. до н.э.и до эпохи Цинь (до 221 г. до н.э.), в который входили династии Ся, Шан и Чжоу. [3]Династии Ся и Шан придала костюму статусный характер, сделав ее лакмусовой бумажкой классовой структуры общества. Династия Чжоу структурировала систему одежды, с указанием стилей, узоров, допустимых аксессуаров, которые могут носить люди разных классов, изменив всю текстильную отрасль. В то время форма традиционной китайской одежды определяется как «Шан И Ся Чан», то есть костюм делится на две части: верх и низ. Низ был представлен юбками или брюками, завязанными вокруг талии.[2] 
    Мы можем рассматривать династию Цинь как одну из самых значимых узловых точек, потому что Цинь Шихуан объединил Китай, вслед за этим преобразованием эстетика и техника изготовления национального костюма тоже стали едины на всей территории. [1]Во время правления династии Цинь одежда не была полностью унифицирована из-за войн, но она двигалась в том направлении. Благодаря совершенствованию технологий текстильного производства одежда превратилась в объединение «Чан И». Характерными чертами того периода был классовый характер костюма, например, спецификой трудовой деятельности определялось ношение брюк земледельцами. Кроме того, о статусе говорил и цвет одежды. Император Цинь Шихуан восхищался черным цветом, поэтому одежда знати была черной, а обычным людям не позволяли носить одежду этого цвета.

    Во времена династии Хань устойчивое экономическое развитие и процветание городов позволило наладить систему регулирования правил изготовления национальной одежды.[5] Тогда появилась модель «Дан И». Самая легкая «Дан И» весит всего 50 граммов, что примерно равно весу яйца.

    Правление династии Вэй, Цзинь, Южной и Северной можно обединить в одну веху в развитии народного костюма, потому что этот период характеризуется постоянной сменой власти (за это время сменилось больше 30 крупных или малых династий), войнами и хаосом. В этот период в китайский национальный костюм начал впитывать черты различных этнических и религиозных групп, кроме того одежда становится более удобной, не сковывает движения, позволяя вести «кочевую» жизнь в бесконечной череде войн и территориальных изменений. Парадоксально, но в этот период благодаря совершенствованию мастерства портных, выкройка становится сложнее и красивее.

    Со времен восшествия на трон династии Тан Китай постепенно становится процветающей страной.  Уровень производств одежды был беспрецедентно улучшен, произошли значительные изменения в образце женской одежды- появляться «Цй Сюн Ру Чюнь». В то же время набирает популярность «Пхи По», пришедший из западных регионов. Такой наряд представляет собой длинные отрезы шелка на плечах и рукавах, делая женщин похожими на фей во время движения. [4]
    Следующий виток в развитии национального костюма – его слияние с философской доктриной нового государства. Император династии Сун был очень консервативным человеком, восхищался Конфуцием и его идеями. Поэтому он изменил формы, заложенные во время правления династии Тан на более консервативные, как раз в духе новой философии.

    Однако красота и изящество китайского традиционного костюма не были утеряны навсегда. Император династии Мин потратил более 30 лет, чтобы восстановить стандарты одежды, принятые во время правления династии Тан, а также провел унификацию форм и внес собственные изменения. В то же время, поскольку династия Мин очень часто вела дела с другими странами, можно сказать, что одежда династии Мин была собранием лучших вещей каждой страны, эклектичной и сложной.

    Во времена династии Цин маньчжуры заняли Центральную равнинную дорогу. Смешение культур провоцировало новую волну изменений в традиционной одежде. Женская одежда в основном делалась в стиле Cheongsam, обладающим своей прелестью и очарованием.[6]
    В XIX и XX веках был налажен студенческий обмен с другими странами, большое количество иностранных студентов также способствовало смешению китайской и западной культур, например, результатом этих изменений можно считать костюм Тан, как раз тогда ставший популярным.

В современном обществе благодаря развитию науки, технологий, перманентному обмену между культурами разных стран национальный костюм вышел за пределы Китая. Дизайнеры могут добавлять традиционные китайские элементы в типично западную одежду, например, так появились рубашки с китайскими узорами. Китайский традиционный костюм – это совокупность объективированных смыслов, ставших отражением исторического пути цивилизации. Костюм, по мнению автора, это социокод, который фиксирует определенные характеристики самобытной культуры и, вместе с тем, является посредником среди хронологических периодов, осуществляя коммуникацию не только с другими культурами, но и нами, потомками.
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