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Сейчас самый популярный метод обучения в мире – европейский метод обучения, позволяющий детям получать знания через понимание логики. Но в Китае существует еще один традиционный метод обучения.
Принцип традиционного китайского образования – это принцип запоминания. Что это такое? Ученики получают знания через заучивание. С раннего возраста китайцы должны заучивать наизусть большое количество стихотворений и известных научных статей, чтобы усвоить информацию из книг.
Этот принцип сейчас не так популярен, как в древнем Китае. Многие считают, что этот метод образования не очень успешен, ссылаясь на западную систему, которая делает упор на то, чтобы позволять детям получать знания, используя логику. Однако традиционное китайское образование также оправдало себя и в своё время имело большое значение для развития страны.
Разница в методах обучения фактически проистекает из разницы в содержании обучения детей. Обратимся к различиям между восточным и западным “знанием”. Существует мнение, что западное знание – это результат идеализма Платона [1]. Платон создал первую законченную философскую систему, заменив язык религии языком разума, и построил мир идей. Проще говоря, он считал, что существует два мира: реальный и идеальный. Перцептивные «вещи» – это имитация несовершенных идей. Недостатки нашего мира возникают из-за разрыва между реальностью и идеями. Итак, мир должен быть преобразован для достижения этого идеала. Рассмотрим пример с молотком, существующим в идеальном мире. Его функция – забить гвоздь в стену. Возьмём стакан, существующий в реальном мире. Если мы хотим вбить гвоздь в стену, то это уже не стакан, а молоток. Стакан является имитацией идеального молотка. После того как у человечества появился образ идеального мира, оно продолжило преобразовывать реальный мир, чтобы приблизиться к идеальному. А как изменить наш реальный мир? С помощью разума. Люди установили различные категории, основанные на разуме и логике. И через изучение взаимосвязей между различными категориями были созданы разные дисциплины. В некотором смысле эти категории и дисциплины – «вещи» рационального мира. Мы используем эти дисциплины для стандартизации или преобразования реального мира. Например, люди используют общественные науки для регулирования социальной деятельности [2]. 
Итак, идеализм Платона принципиально отличает западную цивилизацию от китайской. А что такое китайское “знание”? 
Знания в Древнем Китае делились на две категории: естествознание и философия. Все естественные науки в древнем Китае были прагматичны. Например, китайская классическая математика – это не систематическая математика, как в Европе. В ней нет системы, только множество независимых алгоритмов, которые достаточно было заучить, для того чтобы начать использовать.
В отличие от западной философии, китайская философия делает акцент на так называемой «жизненной эмоции» [3]. В китайской философии существует только один мир – реальный мир, или эмоциональный мир. Истина находится в самом мире. Чтобы найти её, не нужно его покидать. Китайцы привязаны к своей эмоциональной жизни. Китайская философия питает душу, потому что она включает в себя различные жизненные эмоции самой души. Вы понимаете этот текст, потому что пережили этот отрезок жизни, и вы не можете до конца понять этот отрывок, потому что вы не прочувствовали его в своей собственной жизни. Не ждите, что поймете это сразу. Сначала вы запомните, а потом поймете. Так и ребенок может изучать математику и логику в очень раннем возрасте, но он не может понять классиков конфуцианства, буддизма или даосизма. Вот почему принцип запоминания был основой образования в Китае на протяжении долгих лет.
В современном Китае, конечно, используются европейские методы для изучения математики, но сохраняется и тот способ, с помощью которого изучается китайская философия жизни. Каждый метод обучения приносит огромную пользу.
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