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Безработица всегда была и остаётся серьёзной проблемой для стран и их стабильности, и в особенности это касается Китая как страны с самым большим населением и особой моделью экономики. В данном исследовании нами была предпринята попытка соотнести темпы роста безработицы с ростом ВВП Китая, выявить особенности взаимосвязи этих двух переменных, характерные для китайской экономики, а также оценить меры, предпринимаемые правительством для снижения уровня безработицы. В заключении мы предлагаем дополнительные меры, которые могут помочь уменьшить уровень безработицы.
В ходе исследования нами был проведён сопоставительный анализ количественных данных за последние несколько десятков лет, на основании которых нами было сделано наблюдение, что недавнее повышение уровня безработицы в Китае в основном связано с недостаточными факторами спроса. Таким образом, расширение совокупного спроса является эффективным средством решения текущей проблемы безработицы. Это дополняет теоретическую основу политики расширения совокупного спроса.
Главная опасность безработицы заключается в угрозе стабильности семьи как социальной и экономической ячейки. Рост уровня безработицы вызывает уменьшение заработной платы, что негативно влияет на ВВП; товары и услуги, которые могли бы быть произведены безработными в экономике, теряются. Потерянный выпуск является основным показателем циклической потери безработицы, поскольку он указывает на неполную занятость в экономике.

После экономической реформы 1978 года уровень безработицы в Китае был относительно низким, хотя и медленно рос. Здесь нужно отметить 2 аспекта. Во-первых, в 1992 году изменились критерии, по которым физическое лицо считалось безработным, отчего большее число граждан попали в категорию безработных. Во-вторых, рост уровня безработицы не говорит о том, что в Китае наблюдался сильный экономический кризис, так как экономика Китая стала расти.

На наш взгляд причина заключается в том, что в связи с дальнейшим развитием реформ и политики открытости, большое количество сельского населения переехало в города, а промышленная структура Китая претерпела серьезные изменения. 

Особое внимание следует уделить 2020 году, когда Китай первым ощутил влияние пандемии. В этот период уровень безработицы в Китае резко вырос, что особенно заметно на фоне предыдущего десятилетия. Ситуация осложнилась тем, что эпидемия совпала с естественным ростом безработицы, носящим циклический характер и соответствующим «закону Окуна». Через формулу Оукена мы можем понять, что уровень безработицы будет расти вместе со снижением ВВП во время эпидемии.
В таких обстоятельствах в апреле прошлого года правительством Китая был введен ряд мер по снижению уровня безработицы, и ключевой мерой являлось возобновление производства. После года макро-контроля уровень безработицы упал на 1%, и в этой ситуации ВВП существенно вырос.
Таким образом, мы можем судить, что связь между ВВП Китая и безработицей очень тесная. В целях противодействия безработице мы предлагаем следующие меры. Мы считаем, что должны быть приняты дифференцированные меры по предупреждению, контролю и возобновлению производства для упрощения условий утверждения и содействия скоординированному возобновлению работы и производства по всей производственной цепочке.
Во-вторых, нам кажется необходимой помощь предприятиям со стороны государства в вопросе стабилизации рабочих мест и уровня занятости.
В-третьих, нужно сосредоточить внимание на междугородней трудовой миграции.
В-четвертых, очень важным вопросом является трудоустройство выпускников колледжей.
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