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Математика – царица наук. И это не просто красивые слова.  В этой работе мы постараемся доказать их справедливость. 

Ни для кого не секрет, что математика очень широко используется в разных сферах нашей жизни. Сегодня мы посмотрим, как математические законы можно применить, играя в казино.

Существует большое разнообразие азартных игр. У всех игр такого типа есть одна главная характеристика – выигрыш зависит не от навыков играющего, а от случая. Несмотря на это, игроки все же могут определить вероятность выпадения той или иной комбинации, а также узнать о своих шансах на победу. Все это возможно благодаря математическим расчетам.
Азартные игры имеют длинную историю. Уже в древние времена в Индии и Греции была игра в кости. 

В Средние века люди хотели узнать, сколько существует возможных исходов в игре в кости, а также при помощи какого количества способов могут быть получены эти комбинации. В 960 году французский епископ Виболд написал работу, в которой постарался дать ответ на один из этих вопросов. Он посчитал, что при бросании трех костей есть только 56 вероятных результатов игры. Однако, как оказалось позже, это число не отражало реального количества равновероятных возможностей. Это связано с тем, что каждый из 56 вероятных исходов игры может быть получен в результате суммирования разных числовых сочетаний [1]. 

В 1494 году математик Фра Лука Бартоломео де Пачоли выпустил книгу, в которой описал, как разделить общую ставку между двумя участниками, если игра завершилась досрочно. Автор предложил делить ставку пропорционально очкам, которые набрали соперники. Однако впоследствии оказалось, что он неверно решил задачу.

В XV веке математик и инженер Джероламо Кардано написал «Книгу об игре в кости», которая представляла собой исследование по математической теории азартных игр. В своих рассуждениях он первым приблизился к общему понятию теории вероятностей.

Кроме того, значимый вклад в развитие теории вероятностей сделали Блез Паскаль и Пьер Ферма. В своей переписке они смогли впервые в истории правильно решить задачу о разделе ставки между двумя участниками, с которой ранее не справился Пачоли. Они предложили решения, в которых присутствуют элементы использования математического ожидания, а также теорем о сложении и умножении вероятностей. В конечном итоге ряд установленных ими положений лег в основу теории вероятностей.

Впоследствии тему использования математики в азартных играх поднимали такие известные математики, как Христиан Гюйгенс, Якоб Бернулли, Абрахам де Муавр и другие.
Рассмотрим одну из самых простых игр – подбрасывание монеты. Правила таковы: орел проигрывает, решка выигрывает. Если ты выигрываешь ты можешь получить в два раза больше денег, чем ставка, а проигравший теряет всё. Похоже, это справедливая игра, и вероятность того, что выпадет орёл или решка равна ½. Но если бы ты действительно играл в эту игру, ты бы быстро потерял все свои деньги, потому что здесь скрыта ловушка – закон больших чисел.
Закон больших чисел был предложен математиком Якобом Бернулли. Исследуя теорию вероятности выигрыша, он установил, что чем больше количество испытаний, количество одних или других событий будет стремиться к вероятности, умноженной на количество этих испытаний. Этот закон срабатывает, если в одну игру сыграть примерно 10000 раз. Этот закон Бернулли установил, бросая монетку. Он гласит: точность соотношений ожидаемых (согласно теории вероятностей) результатов тем выше, чем большее число событий наблюдается.
С помощью этого закона можно точно прогнозировать только результат из огромной серии однотипных событий. И хотя результат каждого отдельного события непредсказуем, на большой выборке он максимально усредняется. То есть при достаточно большом числе подбрасываемых монет частота появления орла или решки постепенно приближается к 1/2, а по мере увеличения количества подбрасываний эта вероятность уменьшается. Чем меньше раз, тем меньше применим закон больших чисел. Но сколько раз достаточно? Никто не знает, потому что ответ теории вероятностей – бесконечность. У вас никогда не будет достаточно денег для проведения достаточного количества испытаний, так что вы проиграете еще до того, как проведете достаточное количество испытаний [2].
Закон больших чисел также имеет подтекст. Когда случайные события происходят достаточно часто, то вероятность того, что они произойдут, возрастает. Когда вы играете в игру и проигрываете, вы чувствуете, что следующий, скорее всего вы, выиграет. Но нет никакой связи между первым и вторым. В этой игре два случайных события не влияют друг на друга. 
Вывод: владельцы казино используют в своем бизнесе математические знания теории вероятностей и статистики. Это убеждает нас в том, что они никогда не потеряют свои деньги. Так что обычный игрок, если он будет продолжать играть долго, в конечном итоге проиграет всё.
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