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Мышление современной китайской молодежи неотделимо от влияния, оказываемого развитием китайской культуры, технологий и экономики.

История китайской цивилизации насчитывает более 5000 лет. За эти 5000 лет истории нетрудно обнаружить, что культурное процветание является важным условием процветания страны.

В контексте «культурной самоуверенности» председатель КНР Си Цзиньпин придает большое значение социальной ценности молодежи. Он подчеркнул, что молодежь – это будущее страны и будущее мира. Поэтому под руководством страны мы знаем, что, унаследовав превосходную традиционную культуру, мы можем более точно учиться лучшему у превосходной иностранной культуры. Это и есть культурная самоуверенность и культурная осведомленность современной китайской молодежи.

Помимо этого, мы также очень хотим общаться с молодыми людьми всего земного шара, поскольку именно молодежь современного мира обязательно будет развивать    глобальную культуру в будущем.

Взяв в качестве примера 21 век, Китай добился многих достижений в области науки и техники. Для нас – китайской молодежи – большая честь, что мы выросли в эту эпоху, потому что мы можем не только более всесторонне понимать и изучать Землю, но и понимать всю Вселенную еще лучше, чем раньше. 

Однако, как гражданин Китая, я столкнулся с рядом проблем, вызванных такими технологиями, как «Huawei». Из-за политического противостояния, США ввели санкции против телекоммуникационной компании «Huawei». Правительство США запрещает американским компаниям предоставлять «Huawei» важные компоненты мобильных телефонов, такие, как чипы. Это не только борьба за первенство на технологическом рынке, но и стремление США к господству на мировой политической арене. Современная китайская молодежь особенно осознает важность науки и технологий для жизни человека. Мы считаем, что технологии должны быть не монополией, а развиваться в условиях обмена достижениями и здоровой конкуренции. Так же, как «гибридный рис» китайского ученого Юань Лунпина, который спас планету от голода, наука и технология должны приносить пользу всему человечеству. Только таким путем мир может быстро развиваться благодаря развитию науки и технологий, а человечество сможет стать счастливее, когда люди всего мира сообща будут решать общие проблемы.

Поэтому Китайская ассоциация современной молодежи будет более сознательно изучать научные и технологические знания, умело использовать технологии и работать с молодыми людьми со всего мира, чтобы создавать передовые научные и технологические достижения и вносить свой вклад в науку и технологии будущего.
После политики «реформ и открытости», предложенной Дэн Сяопином, Китай внес большой вклад в развитие мировой экономики. В частности, с быстрым развитием мобильных интернет-технологий в Китае не только появились традиционные платформы электронной коммерции, такие как «Alibaba», но можно даже сказать, что китайская молодежь стала  выражать себя и заявила о себе вместе с наступлением эры «соцсетей» и «блогосферы», создав множество деловых каналов и используя такие возможности, как, к примеру, приложение «TikTok», где китайские молодые люди снимают видео о товарах или о своем обучении за границей, тем самым продвигая и популяризируя местную культуру и т.д. 
Резюмируя сказанное, можно подчеркнуть, что современная китайская молодежь очень любит мир и активную жизнь. Мы, молодые люди Китая, также надеемся, что жизнь станет лучше в будущем. Поэтому мы будем усердно работать, чтобы стать лучше самим и сделать мир лучше.  

