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На всём протяжении истории человечества вопросы экологии занимали значительное место. Отличие вопросов экологии в настоящее время заключается в том, что проблемы охраны окружающей среды становятся не локальными, а принимают глобальные масштабы.
Опустынивание земель, нехватка пресной воды, обезлесение огромных территорий, заболачивание почв сопровождают деятельность человека с момента освоения им территории обитания. Сейчас мы называем это антропогенным фактором.
Необходимо учитывать, что, кроме антропогенного, большое влияние на экологию планеты в целом и отдельных регионов оказывают не зависящие от промышленной деятельности людей факторы (прецессия орбиты планеты, изменение течений, ледниковые периоды).
Промышленная революция XIX – XX вв. поставила новые проблемы перед человечеством. Бурное развитие промышленности и концентрация населения в городах, использование неэффективных и откровенно вредных производств в границах отдельного промышленного кластера (Лондон, Москва, Пекин, Дели, Мумбай, Мехико и др.) заставило жителей и административные структуры обратить внимание на эту проблему.
Снижение продолжительности жизни, рост числа онкологических заболеваний, относительное увеличение детской смертности, социальное неравенство, переезд наиболее обеспеченной части общества в благополучные с точки зрения экологии районы являются следствиями неблагоприятной экологической обстановки.
Быстрое развитие экономики Китая в последние 30 лет усугубило экологическую ситуацию в отдельных регионах и в целом по стране. «Человечество должно начать экологическую революцию и быстрее двигаться по пути формирования экологической модели развития и образа жизни», - заявляет председатель КНР Си Цзиньпин. Китай берёт на себя международную ответственность за решение проблем изменения климата. Через 20 лет КНР полностью перейдёт на возобновляемые источники энергии и будет компенсировать любое ухудшение экологии своей «зелёной» политикой [1]. 
Китай — крупнейший в мире потребитель энергии и каждый год производит более 20 % всех вредных выбросов в мире. Чтобы добиться углеродного нейтралитета, Китай собирается сократить выбросы СО2 до 15 %. Это требует небывалых по объёму и темпам инвестиций в возобновляемые источники энергии и отказа от традиционных способов получения энергии [3].
Восстановление лесных массивов, отказ от строительства больших гидроэнергетических комплексов, реабилитация сельскохозяйственных земель, широкое использование электротранспорта, модернизация особо загрязняющих окружающую среду производств, в первую очередь сталелитейную и цементную промышленность, являются основными направлениями «зелёной» государственной политики Китая.
Программа «зелёной» политики Китая направлена не только на промышленное производство, но и воспитание у населения бережного отношения к природе и ответственность за поддержание благоприятной экологической ситуации в месте проживания. Это подразумевает уроки экологии в детском саду, школе и в высших учебных заведениях. Это касается и таких обыденных вещей, как раздельный сбор бытовых отходов, озеленение придомовых территорий, развитие и широкое распространение зарядных станций для личного автотранспорта на электрической энергии [2].
«Зелёная» политика, которая является актуальным стратегическим направлением движения Китая в будущее, находит поддержку в разных слоях китайского общества и соответствует многовековым китайским традициям.
Одиноко сижу в горах Цзинтиншань,

Плывут облака
Отдыхать после знойного дня,

Стремительных птиц
Улетела последняя стая.

Гляжу я на горы,
И горы глядят на меня,

И долго глядим мы,
Друг другу не надоедая. 
(Китайский поэт Ли Бо, VIII в.)
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