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Практика и теория экономических отношений показали, что саморегулируемый рыночный механизм несовершенен. Выявление объективно существующих провалов рынка привело к тому, что была осознана необходимость государственного вмешательства в хозяйственные процессы. 

Мировая экономическая мысль не подвергает сомнению сам тезис о необходимости государственного регулирования рынка. 
Проблема определения границ государственного вмешательства в экономику осложняется тем, что успехи государственного регулирования экономики отражаются в показателях, не всегда поддающихся точному количественному измерению.

Столкнувшись с проблемами, порожденными принципом невмешательства, крупнейшие страны сформулировали большое количество законов о государственном вмешательстве в экономику, в том числе в форме экономического права. Государство, познавая и признавая объективные экономические законы, характер и последствия их действия, устанавливает на законодательном уровне: 

· правовые требования к предпринимателям и иным участникам рыночных отношений;

· основные правила предпринимательской деятельности; 

· правовые формы экономического взаимодействия хозяйствующих субъектов; 

· правовую ответственность за несоблюдение установленных правил; 

· формы и методы государственного воздействия на рыночную среду. 

Главная задача государства заключается в создании (путем принятия соответствующих нормативных правовых актов) условий, обеспечивающих максимальную экономическую свободу предпринимательской деятельности, и полную экономическую, правовую и иную ответственность за результаты такой деятельности. 

Но задача законодателя заключается в том, чтобы не вмешиваться в те отношения, которые эффективно саморегулируются рынком. С другой стороны, важно учитывать национальные особенности.
Идея “экономического права” заключается в следующем: с одной стороны, экономическое право является эффективным средством государственного вмешательства в экономику; с другой стороны, экономическое право гарантирует порядок и эффективность рыночной экономики через ограничения государственного вмешательства. Экономическое право похоже на границу между государством и рынком.
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