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В кругах мирового уголовного права сохранение и отмена смертной казни всегда предмет споров. Россия и Китай не исключение.

Известный итальянский экономист и правовед Чезаре Беккариа в своём знаменитом произведении «О преступлении и наказании» [3] впервые выдвинул теорию об отмене смертной казни в истории человечества. Он считает, что эффективность уголовного процесса зависит от определенности наказания, а не от жестокости. По его мнению, не интенсивность наказания, а его непрерывность оказывает большее влияние на человеческую душу. Хотя место казни преступника ужасно, оно носит временный характер. Пусть преступники трудятся тяжким трудом, такая потеря свободы в тюрьме длится долго и болезненно. Это самое мощное средство остановить преступность. Ещё он считает, что государство не имеет права лишать человека жизни.

Недостатки смертной казни:
a) Несправедливый, ложный и неправомерный случай.

Если после вынесения смертного приговора окажется, что приговор неверен, последствия необратимы.

b) Нарушение прав человека.

Достоинства смертной казни:
a) Мощное сдерживание (предотвращение преступления).
Чем суровее наказание, тем страшнее разумному человеку и тем сильнее эффект запугивания. Ведь смертная казнь - это высшая мера наказания.

b) Предотвращение вторичных преступлений.

Если назначено пожизненное заключение, то преступник может снова совершить преступление в тюрьме.

c) Сохранение национальных ресурсов.

Длительное лишение свободы означает, что преступники должны быть обеспечены жильем, питанием и т. д. Несомненно, это экономическое бремя для страны, а стоимость смертной казни намного ниже, чем длительное заключение.

d) Необходимое средство отомстить убийце.

«Смерть убийцы» - это инстинктивное желание мести человека. В этом воплощена оригинальная концепция справедливости.

В настоящее время многие страны, за исключением десятков стран, таких как Китай, США, Япония, Сингапур и др., отменили смертную казнь законодательно или  фактически. Среди развитых стран смертная казнь по-прежнему сохраняется только в США, Южной Корее (зарезервировано, с незначительной реализацией или без нее), Японии и Сингапуре. По состоянию на 2015 год в большинстве европейских стран смертная казнь отменена. Бывший дипломат Европейской комиссии однажды заявил, что ни одна страна, применяющая смертную казнь, не может рассчитывать на членство в Европейском союзе (ЕС). В настоящее время «Декларация прав человека» Организации Объединенных Наций (ООН) не запрещает смертную казнь [1]. В то же время «Международный пакт о гражданских и политических правах» также предусматривает, что смертная казнь может применяться к наиболее тяжким преступлениям в странах, которые еще не отменили смертную казнь. Так что смертная казнь признана законом [1].

В России действующий российский закон о смертной казни: пункт 2 статьи 59 «Уголовного кодекса Российской Федерации» предусматривает, что смертная казнь не применяется к женщинам, несовершеннолетним моложе 18 лет на момент совершения преступления и мужчинам старше 65 лет на момент судебного разбирательства[2]. Отмена смертной казни в России связана главным образом с необходимостью войти в Совет Европы.  «Европейская конвенция о защите прав человека» требует, чтобы государства-члены отменили смертную казнь. В 1996 году президент Б.Н. Ельцин подписал президентский указ о том, что Россия будет постепенно сокращать сферу применения смертной казни [4]. В 1997 году в России был обнародован новый «Уголовный кодекс Российской Федерации», который значительно сократил количество преступлений, за которые люди могут быть приговорены к смертной казни. В 2009 году Конституционный суд Российской Федерации постановил отменить смертную казнь, и суды всех уровней не имеют права выносить смертный приговор. Однако на практике смертная казнь существует только в «Уголовном кодексе Российской Федерации» [2]. В России смертная казнь фактически отменена.

В Китае ведутся постоянные дебаты о сохранении или отмене смертной казни, основанные на особом историческом развитии Китая и влиянии традиционных концепций, однако концепция, что убийца должна отплатить своей жизнью (око за око) уже давно укоренилась в сердцах людей. Итак, Китай сохраняет смертную казнь и строго контролирует её.

Смертная казнь - это не просто хорошо или плохо. Она зависит от систем стран, истории, традиций, идей народа и т.п. Следовательно, нет правильных или неправильных аргументов в пользу сохранения и отмены смертной казни.
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