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В Китае мнения экономистов сильно влияют на основные дела страны, развитие промышленности и жизнь граждан. Один из самых известных экономистов Китая — Ли Инин.
Ли Инин родился в Нанкине в 1930 году. Он окончил экономический факультет Пекинского университета, потом был деканом факультета экономики и менеджмента Пекинского университета. Его основные работы — «О теории институциональной экономики Гэлбрейта», «Краткое введение в современную западную экономику» и «Социалистическая политическая экономика».
Ли Инин написал много книг по экономической теории и опубликовал большое количество статей. Он был одним из первых ученых, выдвинувших теорию реформы системы акционерного капитала в Китае. Он выдвинул теорию неравновесия экономического развития Китая и провел теоретические дискуссии о "двойной трансформации". Кроме того, он руководил разработкой закона о ценных бумагах и закона об инвестиционных фондах ценных бумаг, которые способствовали реформе и развитию экономики Китая. Это были очень перспективные исследования.
Ли Инин также является экспертом в области экономической истории и провел довольно глубокое исследование о происхождении капитализма. В 2003 году он опубликовал книгу «Происхождение капитализма - сравнительные исследования экономической истории». 
В XXI веке Ли Инин призвал к новым сельским реформам, таким как двойная система между городом и деревней, а также земельной реформы, и был активным сторонником этих реформ. В начале 2008 года Ли Инин опубликовал большую статью «О реформе двойной системы между городом и деревней» в журнале Пекинского университета, в которой заявил, что ключом к активизации развития аграрной экономики и увеличению доходов фермеров является реформирование экономических взаимоотношений между городом и деревней: фермеры и городские жители должны иметь возможность пользоваться равными правами и возможностями. Он отметил, что если не провести эти реформы, невозможно будет существенно увеличить доходы фермеров и сократить разрыв в уровне жизни между городом и селом.
 Ли Инин оказал большое влияние на развитие экономики Китая. В прошлом году ему исполнилось 90 лет, и он все еще продолжает писать книги и статьи. Уже более шестидесяти лет Ли Инин занимается наукой, преподает и вдохновляет студентов.
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