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Метатекст представляет собой совокупность комментариев говорящего к собственному тексту и содержит информацию, которая является компонентом субъективного содержания предложения.

Так называемый относится к числу метатекстовых единиц, комментирующих лексический выбор говорящего.

Контексты употребления данной единицы можно разделить на три группы в зависимости от того, как говорящий оценивает номинацию объекта или явления, которую сопровождает так называемый.

В примерах первой группы говорящий допускает, что выбранные им слова могут быть неизвестны адресату. Например: Подавляющее большинство грибов ведёт так называемый сапротрофный образ жизни… [Илья Фёдоров. Загадочная помощница // «Зеркало мира», 2012] (здесь и далее приводятся примеры из Национального корпуса русского языка (www.ruscorpora.ru)). В настоящей группе так называемый вводит преимущественно слова определенной профессиональной области, в данном примере – из языка биологов. С помощью так называемый говорящий маркирует появление в тексте заведомо неизвестного адресату слова. Как правило, в окружении конструкции с так называемый содержится развернутое определение неизвестной номинации.
В примерах второй группы вводится общепринятая номинация, которую, однако, говорящий считает неуместной по отношению к обозначаемому объекту или явлению. Например: Я никогда не понимал, чем виноват так называемый безнравственный человек, что он родился именно таким [Зайцев Б.К. Голубая звезда (1918)]. Так называемый в таких контекстах показывает, что говорящий не употребил бы данное языковое выражение (в приведенном примере – безнравственный человек) применительно к обсуждаемому внеязыковому явлению, но делает это, чтобы выразить свое отношение либо к номинации, как в приведенном примере, либо к самому внеязыковому явлению, как в следующем примере: Сегодня так называемая система Станиславского – это большой миф [Виктор Рыжаков. «Система Станиславского – это большой миф» // «Эксперт», 2013].
В примерах третьей группы так называемый сигнализирует о том, что объект или явление называется именем другого объекта или явления и это имя лишь приблизительно соответствует референту. Например: И весь этот так называемый пол был, словно спина ежа иголками, утыкан торчавшими железными прутьями небольшого диаметра [Анатолий Мельник. Авторитет (2000)]. Сопровождая номинацию пол единицей так называемый, говорящий показывает, что эта номинация употребляется не в буквальном смысле: то, что в данном случае названо полом, в действительности мало его напоминает.
Так называемый во всех трех случаях свидетельствует о том, что говорящий отстраняется от используемой им номинации, снимает с себя ответственность за ее использование.

