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Сегодня в лингвистике активно изучается молитва как один из репрезентативных жанров религиозного функционального стиля. Так, установлено, что молитва как жанр имеет следующую композиционную структуру: вступительная часть – основная часть – заключительная часть, каждой из которых соответствуют композиционные блоки обращение – хвала, благодарность, просьба – итог. В данном исследовании объектом изучения является обращение как композиционный блок жанра молитвы, в качестве материала взято 120 текстов небогослужебных новоапостольских молитв, собранных методом включённого наблюдения. Специфика чтения молитв в Новоапостольской церкви заключается в том, что тексты создаются молящимися каждый раз заново, при этом прототекстуальным источником, опорой для их сотворения служит только текст Евангелия, поскольку утверждённых сборников молитв в церкви нет. В связи с вышесказанным автор ставит перед собой цель определить, каким образом формулируется обращение в данной религиозной общности, а также установить его языковые особенности.
Дадим определение опорному понятию. Обращение – это «употребление существительных, местоимений, субстантивированных прилагательных или эквивалентных им словосочетаний для называния лиц или предметов, к которым обращена речь; синтаксически обращения обычно оформляются сверхсегментными (просодическими) средствами» [Ахманова: 276]. Отмечается также, что обращение выполняет апеллятивную и эмоциональную функции, которые могут совмещаться [Матвеева: 250].
Лингвистический анализ текстов новоапостольских молитв показывает, что 119 из 120 обращений представлены осложнёнными и неосложнёнными словосочетаниями именного типа: Дорогой небесный Отец; Дорогой Отец; небесный Отец; Добрый / любимый Господь. Типичная форма обращения в новоапостольской молитве — номинация Бога в именительном падеже. Звательные формы имени, характерные для текстов религиозного функционального стиля, используются значительно реже: Господи – 3 употребления (Господи / любимый наш Господь), Боже – 5 употреблений (Дорогой Отец небесный / возлюбленный Боже) [Купина, Матвеева: 218]. 
В обращении существительные Господь, Отец распространяются определениями, которые отражают отношение говорящего к адресату молитвы (дорогой, возлюбленный, любимый) и представления о его качествах (добрый, всемогущий, милостивый, милосердный, любящий): Добрый Отец / наш Господь всемогущий; Дорогой Отец небесный / возлюбленный Господь; Дорогой Господь / милостивый / милосердный. Наиболее частотными являются двухкомпонентное Дорогой Господь (26 употреблений) и трёхкомпонентные словосочетания Дорогой небесный Отец (19 употреблений) и Отец наш небесный (22 употребления), которые могут использоваться как отдельные обращения или входить в одно высказывание: Дорогой Господь / Отец наш Небесный. 

Проанализируем представленные выше обращения. Так, компоненты словосочетания Дорогой Отец располагаются только в прямом порядке, тогда как в словосочетании Дорогой небесный Отец наблюдается как прямой, так и инверсионный порядок слов: Дорогой Отец небесный (7 употреблений). Определение небесный подчеркивает нахождение коммуникантов в разных плоскостях — профанном мире и сакральном, что является характерной чертой религиозного общения. Указанное словосочетание в ряде случаев осложняется притяжательным местоимением наш, находящимся как пост-, так и в препозиции относительно главного слова: Дорогой Отец наш Небесный (7 употреблений), Дорогой наш Отец Небесный (3 употребления), Дорогой наш Небесный Отец (2 употребления).

Менее частотны обращения с обособленными определениями в постпозиции к определяемому слову (Дорогой Господь / милостивый / милосердный), а также однородные ряды обращений (Дорогой небесный Отец / возлюбленный Господь). 

Таким образом, анализ текстов новоапостольских молитв показал, что несмотря на отсутствие регламента по сотворению молитв, кроме текста Евангелия, в данной религиозной общности формируются определённые способы обращения к Богу.
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