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Притяжательные прилагательные (далее – прит. прил.) были преобладающим средством выражения принадлежности в др.-р. языке. А.А. Зализняк отметил особенности их образования: они образуются свободно только от имен собственных, но при этом имеются морфологические ограничения, а также существуют конкурирующие способы их образования [Зализняк 2004: 201]. Так, прит. прил. с суффиксом *‑j- образуются, как правило, от слов мужского морфологического рода и редко от женского рода. Суффикс -ов-/-ев-, один из самых продуктивных в др.-р. языке, присоединяется к основам слов мужского и среднего морфологического рода [Зализняк 2004: 201, 203]. 

Материал, выбранный для исследования, – Киевская летопись по Ипатьевскому списку (далее – КЛ) и Синодальный список Новгородской I летописи (далее – НПЛ) – позволяет выявить некоторую дополнительную закономерность в образовании притяжательных прилагательных с суффиксами *-j- и -ов-/-ев- от имён собственных. 

Основываясь на материале двух памятников и пользуясь классификацией А.А. Зализняка [Зализняк 2004: 203-207], мы можем распределить имена собственные, образующие прит. прил., на три большие группы: дохристианские славянские имена, христианские имена (без усечения) и имена с усечением. 

Первая группа включает в себя сложные (т.е. двуосновные) имена типа Бориславъ, приставочно-корневые имена типа Завидъ. Вторая – греческие и латинские по происхождению имена, иногда адаптирующиеся к др.-р. языку (типа Гюрьги или Олекъсанъдръ). В третью группу входят имена, после усечения основы которых приобретается дополнительное значение уменьшительности, ласкательности и т.п. (имена типа Климъ, Василь) [Зализняк 2004: 206].

Дохристианские славянские имена, как правило, образуют прит. прил. с суффиксом *-j-. Это сложные имена Бориславъ, Всѣволодъ, Всеславъ, Вячеславъ, Изяславъ, Мирославъ, Мьстиславъ, Переяславъ, Радьславъ, Ростиславъ, Святопълкъ, Святославъ, Ярополкъ, Ярославъ (напр., противу Бориславлю двору 154об (1151) КЛ, сынъ Всѣволожь 12 (1128) НПЛ, Всеславлю дщерь 210об (1175) КЛ и т.д.) и приставочно-корневое имя Завидъ.

Христианские имена имеют бо́льшую вариативность в способах образования прит. прил. Однако наиболее распространённым суффиксом здесь является суффикс ‑ов/-ев-, образующий прит. прил. от греческих по происхождению имён Александръ, Андрѣи, Василий, Гюргии из Георгии, Остафии, Петръ, Прохоръ, Сменъ из Симеонъ, Федосии, Филипъ, Янь и от латинских по происхождению имён Антонъ, Маркъ, Романъ, напр.: зять Александровъ 138об (1262) НПЛ, Андрѣева дроужина 113 (1140) КЛ, отець Васильевъ 133об (1255) НПЛ и т.д. Исключение составляют имена Аркадии, Игнатъ, Константинъ, образующие формы с *‑j‑: въ Аркажь манастырь 93об (1220) НПЛ, до Игнача креста 125 (1238) НПЛ, Костянтине правовѣрье 243 (1199) КЛ.
Имена с усечённой основой, или гипокористические имена [Зализняк 2004: 206], образуют прилагательные в основном на -ов-/-ев-. В летописях встречаем производные от имён Василь и Василько, Климъ, Михалъко, Ондрѣшко, Дъмитръ (напр., Василевъ день 69 (1204) НПЛ, стягъ Михалковъ 199 (1172) КЛ, Ондрѣшковъ дворъ 165об (1329) КЛ). Имя Борисъ от слав. Бориславъ [Фасмер 2009] образует прит. прил. как с *-j-, так и с -ов- (см. об этом ниже), а усеченное имя Борько – только с -ов-: на Борьковѣ улици 154 (1303) НПЛ. 
Большой пласт в КЛ и НПЛ составляют также прит. прил. от имён древнееврейского и германского происхождения. К первым относятся Давыдъ, Данилъ, Исакъ, Матѣи, Михаилъ, Соломонъ, которые образуют прил. на -ов-/-ев-: Двд҃въ полкъ  238об (1195) КЛ, и привезоша <…> сына Данилова 164 (1325) НПЛ,  брат Матеевъ  90об (1218) НПЛ и т.д. Исключение составляют имена Обрамъ, Яковъ, Якунъ: на Обрамль мостъ 150 (1149) КЛ, до Яковля дни 11об (1127) НПЛ, на дворъ Якунь 80 (1215) НПЛ.

С помощью суффикса -ов-/-ев- образуются и прил. от исконно германских имён Глѣбъ, Игорь, Олегъ, Рюрикъ и лит. Гѣдиминъ: Начало кн҃жения Глѣбова 195 (1171) КЛ, дружина же Игорева 202 (1174) КЛ, выгнаша <…> сына Ольгова 19об (1138) НПЛ и т.д.

На примере дохристианских имён Владимиръ/Володимиръ/Володимиръ/Володимѣръ, Володарь и Борисъ мы можем проследить редкое для НПЛ и КЛ (представленное только от двух имён собственных) явление конкуренции суффиксов притяжательности *-j- и ‑ов‑/‑ев-. Так, в НПЛ сосуществуют формы на Боришь день 116 (1232), на канунъ Бориша дни 138 (1260), Борисова чадь 116об (1233), а Борисове чади показаша путь 116 (1232), Борисовъ (двор) 112 (1230). В КЛ встречаем примеры всими винами Володимерими 162об (1152), с Володимерими <Х.П. з володимеровыми> людми 218об (1180). При этом форма володимеровыми с суффиксом -ов-, как видно из приведенного примера, обнаруживается в Хлебниковском и Погодинском списках. В Ипатьевском списке также присутствует форма Володимѣревых от мягкой основы Володимѣр’ (бояхоу бо ся приятелевъ Володимѣревъıх 229об (1188)).

Таким образом, можно предположить, что в образовании прит. прил. на *-j- и ‑ов‑/-ев- участвуют не только морфологические, но и лексические факторы. Основанием для разделения имён и их классификации в таком случае служит этимология имени (дохристианские имена и христианские без усечения), а также его словообразовательные особенности (имена с усечением).
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