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Исследование деривационных гнезд ранних этапов развития языка в русле исторического, или диахронического, словообразования является важной составляющей для понимания формирования словообразовательной системы современного русского языка. Наше обращение к словообразовательному гнезду с вершиной крас- продиктовано необходимостью комплексного исследования деривационной активности данного гнезда.
Источниками лексического материала для исследования послужили следующие словари: Словарь древнерусского языка (XI—XIV вв.), Словарь русского языка XI–XVII, Материалы для словаря древнерусского языка по письменным памятникам» И.И. Срезневского. 
Древнерусский период (XI–XIV вв). Процессы, протекающие в словообразовательном гнезде с вершиной крас- в период древнерусского языка, являются закономерным продолжением тех, что происходили в общеславянский период и находили свое отражение в старославянском языке.

Субстантивный блок. Суффиксальный способ словопроизводства, сохраняет тенденции общеславянского периода: -от- (красота), -тель- (краситель), -ниj- (красованиѥ), -ениj- (ѹкрашениѥ), Префиксальный способ: пре- (прѣ-) (прѣкрасота).

Наиболее продуктивно производство композитов: а) чистое сложение: красножитиѥ; б) сложение в сочетании с суффиксацией: красолютиѥ, краснопер(ъ)сецъ, краснопѣвецъ, краснописецъ, красотописьцъ, красогласованиѥ (если от краса и гласовати + -ениj-).

Глагольный блок. Первичное образование производных суффиксальным способом: -и- для несовершенного вида (красити); -а- также для выражения несовершенного вида (ѹкрашати (если от ѹкрасити)). Теоретически также предполагается наличие в системе производного глагола несовершенного вида, образованного с помощью суффикса -ова- красовати, поскольку данная глагольная основа была производящей для глаголов прѣкрасовати и красовати сѧ.

Особое место в образовании совершенного вида играет префиксальный способ словопроизводства: пре- (прѣ-) (прѣкрасити сѧ, прѣкрасовати (если опираться на выше отмеченное предположение)), у- (ѹ-) (ѹкрасити), о- (окрасити), под- (подкрасити).

Адъективный блок. Во всей системе, начиная с общеславянского периода, наиболее продуктивными суффиксами для образования производных прилагательных были -ьн-, -ив-, что мы наблюдаем в исследуемом словообразовательном гнезде: красьнъ и красивъ. Также образуется от производящей основы красот- с суффиксом -н- производное красотный.

Префиксальный способ малопродуктивен: пре- (прѣ-) (прѣкрасьнъ).

Один из характерных способов — сложение, создание композитов: а) чистое сложение (доброкрасьнъ); б) сложение с суффиксацией (красовидный, красопѣвный, краснотворный).

Старорусский период (XV—XVII вв.). В этот период продолжает формироваться словообразовательное субгнездо красн-. Его выделение из общего словообразовательного гнезда имеет диалектический характер: происходит сращение корня крас- и суффикса -н- в корень красн- и прослеживается лексико-семантическая связь с исходным гнездом. Поэтому данное субгнездо требует отдельного изучения.

Субстантивный блок. Отмечается первая фиксация в памятниках письменности XV века производного краска, образованного с помощью суффикса -к- от производящей основы крас-, однако необходимо уточнить, что, по всей вероятности, данное образование было возможно в праславянский период. В следующем, XVI веке, суффиксальным способом с помощью суффикса -ник- и асемантичной прокладки -ль- образовано для обозначения деятеля слово красильник от глагольной производящей основы лексемы красити — краси-. Примерно в это же время образуется от основы слова краска префиксально-безаффиксным способом производное прикрасъ. В XVII в. памятники письменности свидетельствуют образование суффиксальным способом от адъективной основы красавый (красав-) производных красавец (-ец-) и красавица (-иц-). При помощи суффикса -иj- от основы красногласи- слова красногласити образовывается производное красногласие.

Иные способы деривации в субстантивном блоке задействуются в XVII веке. Так, с помощью префиксации пре- (прѣ-) от основы красавиц- лексемы красавица образовано прѣкрасавица. Отмечено словосложение с суффиксацией для обозначения деятеля: краснословец < красн+о+слов+ец. В материале встретился также случай лексико-семантической деривации: субстантивация прилагательного красильное.
Глагольный блок. Получает развитие глагольный вид, выраженный в префиксальном словообразовании: вы- (выкрасити), с- (скрасити). Также выражение вида возможно с помощью приставочно-суффиксального способа: под- + -ива- (подкрашивать).

Отмечен один случай сложения с суффиксацией, и, по всей вероятности, еще с постфиксацией, поскольку не было обнаружено примера без постфикса: красн+о+гласи+ти+ся.

Адъективный блок. Наиболее продуктивным способом образования производных прилагательных на протяжении всего старорусского периода является сложение: а) чистое сложение основ прилагательных (красноцвѣтущий, краснолѣпый); б) сложение с материально выраженной суффиксацией (красолюбный, красновидный, краснотворный, краснопопевистый, красномолвный, красносмотрительный, красовидный, красногласный).

Суффиксальное словообразование отмечено в указанном словообразовательном гнезде дважды: -овит- (красовитый), -оч-+-н- (красочный).

Для префиксального словообразования задействуется только префикс под-: подкрасный.

Наречный блок представлен только одним образованием производного прѣкрасно суффиксальным способом от основы прѣкрасн- слова прѣкрасный.

Таким образом, на основе рассмотренного материла можно заключить, что корневое гнездо с вершиной крас- на протяжении двух рассматриваемых периодов истории русского языка отражает закономерные тенденции, которые наметились в праславянский период, и демонстрирует постепенное формирование характерных словообразовательных особенностей лексического фонда будущего национального русского языка.
