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Специфика языка науки заключается в большом удельном весе абстрактной лексики. Абстрактные имена существительные (далее – АИ), не имея собственных предикатов, в качестве вторичных принимают предикаты конкретных имен, представленные глаголами общеизвестного языка [Чернейко 2010]. В основе вторичной предикации АИ лежит проекция абстрактной сущности на предметы физического мира, в результате чего абстракции мыслятся в вещных категориях [Успенский 1979, Чернейко 2019].  На основе анализа сочетаемости АИ в текстах разных жанров можно выявить те категории материальной, эмпирически познаваемой действительности, в которых осмысляются идеальные феномены. 
В основу исследования данной работы легли тексты работ И.П. Павлова «Рефлекс свободы» и И.М. Сеченова «Элементы мысли». Цель исследования – выявление коннотаций, которыми в научном идиолекте опыт и память как абстрактные феномены через анализ сочетаемости АИ опыт и память в названных текстах методом сплошной выборки и конструирование логического содержания и его сублогического (ассоциативного) ореола с привлечением лингвистического инструмента – термина когнитивной лингвистики «концепт», позволяющего сопоставить полученные модели содержания как фрагменты научной картины мира.  
В работе И. Павлова «Рефлекс свободы» опыт осмысляется как нечто вещное, при этом, опыт как физический объект дискретен, разложим на составные части (накопленный опыт). Также опыт является, с одной стороны, инструментом, которым человек может пользоваться, с другой же – ресурсом, источником знаний. Как деятельность опыт противопоставлен рассуждению ввиду ориентированности первого  на практику – опытность необходимо испытать для того, чтобы ее верифицировать. Кроме того, опыт нуждается в авторизации, поскольку он всегда является личным, субъективным. Опыт тесно сопряжен с жизнью, причем продолжительность опыта, являясь параметром, указывающим на его качество, равна продолжительности жизни (опытный и старый – контекстные синонимы). Неоднозначно соотношение опыта и ошибки, поскольку в тексте встречаются контексты, где эти понятия выступают как синонимичные (метод опыта и ошибок), а недостаток опыта приводит к ошибкам.    

В книге И. Сеченова идеи И. Павлова поддерживаются и расширяются. Так, оба физиолога говорят о дискретности опыта, при этом, в работе «Элементы мысли» устанавливается его ограниченность (пределы опыта). Углубляет И. Сеченов и мысль И. Павлова о субъективности опыта, противопоставляя индивидуальный опыт коллективному, мировому. Если в «Рефлексе свободы» опыт всегда обращен в прошлое, то в книге «Элементы мысли» появляется противопоставление старого опыта и дальнейшего. Для описания опыта И. Сеченов использует когнитивные метафоры, пользуясь милитари-кодом (опыт служит) и антропологическим кодом (опыт дает ответ на вопрос).    

Слово память в труде И. Павлова обладает крайне бедной вторичной предикацией. Найденные контексты показывают лишь то, что физиолог осмысляет память как процесс. 
И. Сеченов в своей книге, напротив, уделяет много внимания объяснению памяти. По его мысли, память – это нечто сложное, и это понятие необходимо упростить. Для этого упрощения он представляет память как физический объект, некоторым образом размещенный в пространстве: память – это поверхность (приходит на память) и контейнер (занести в память). Кроме того, память – это механизм, силу которого можно измерить и настроить как параметр (укрепить). Более того, сила может выступать не просто параметром памяти, а ее сущностью (память превращается в силу).  
Таким образом, исследование контекстов, в которых И.И. Павлов и И.М. Сеченов употребляют слова опыт и память показало совпадение коннотаций, которые  присущи данным сущностям. Это может свидетельствовать о совпадении картин мира обоих физиологов и единстве способа бытования указанных АИ в научном дискурсе.
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