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Оборот Ну такое широко используется в современной речи. Учитывая тенденцию языка к демократизации, к его упрощению, можно объяснить популярность данной языковой единицы: вместо использования сложных синтаксических конструкций, современный человек употребляет в абсолютно разных речевых ситуациях этот оборот, тем самым экономя как своё время, так и время своего собеседника.
В ходе исследования были выявлены следующие группы употреблений оборота Ну такое, отражающие его оценочный потенциал:

— оборот ‘Ну такое’ в значении ‘Так себе’,

— оборот ‘Ну такое’ как средство выражения негативного отношения к чему-либо,

— оборот ‘Ну такое’ как средство эвфемизации.

Первая группа является самой распространённой по количеству найденных примеров. Можно предположить, что значение «так себе» в оценочной семантике оборота Ну такое является основным: «Так себе (разг.) — 1) ни плохо ни хорошо, средне» [ТСРЯ, 2011, с. 968]. Чаще всего оборот Ну такое реализует это значение при ответе на вопрос «Как дела?» или «Как самочувствие?», то есть в тех ситуациях, когда человека интересует состояние собеседника:

(1) — Как у тебя дела сегодня? — Ох, ну такое, если честно… Весь день мучают головные боли.
Во многих коммуникативных актах оборот Ну такое выступает синонимом выражения Так себе: 

(2) — Как думаешь, контрольную хорошо написали? — Ну такое.
(3) — Ты наелся? — Ну такое. Не откажусь от добавки.
В каждом из приведённых выше примеров оборот Ну такое можно заменить выражением Так себе, причём смысл высказывания останется неизменным. Интересно, что в некоторых случаях говорящий ограничивается ответом, содержащим только этот оборот, не давая собеседнику никаких дальнейших разъяснений.
Характерно, что оборот Ну такое часто соединяет семантику оборота Так себе с выражением несогласия с высказыванием собеседника:

(4) — Давай съездим к бабушке на дачу завтра? — Ну такое. Го в четверг? 

Важно отметить, что при несогласии, выраженном посредством оборота Ну такое, собеседник, как правило, предлагает собственную альтернативу на выдвинутое предложение.
В основе оценочной семантики оборота Ну такое во второй группе употреблений по-прежнему лежит семантика выражения Так себе. Однако нужно отметить, что ключевой особенностью данной группы является то, что реализация в речи оценки происходит не столько за счёт лексического значения оборота, сколько за счёт интонации, с которой человек произносит данный оборот. Речь идёт об интонационной конструкции третьего типа: она характеризуется восходящим движением тона, а также тем, что интонационный центр в ней находится на слове, которое несёт основную смысловую нагрузку. Такая конструкция может использоваться в предложениях, выражающих незавершённость, мягкую просьбу и, что важно, положительную или отрицательную оценку [Брызгунова, 1977, с. 44-49].
Кроме интонации усиливает оценочный потенциал оборота Ну такое его лексическое окружение и междометия. Приведём примеры:

(5) — Как тебе последний сезон «Игры престолов»? — Ну такое! Жесть, одним словом… Я ожидала от него большего.
(6) — Я вот думаю покраситься в синий? — Фу, ну такое совсем!
Третья группа употреблений оборота Ну такое представлена примерами, в которых он, сохраняя лексическое значение выражения Так себе, становится средством эвфемизации. Часто первый собеседник застаёт второго врасплох, возможно, даже шокирует своим сообщением — второму собеседнику необходимо некоторое время, чтобы собраться с мыслями и понять, как можно более мягко ответить. Вследствие этого при употреблении оборота Ну такое появляются речевые паузы перед и после него. Приведём примеры:

(7) — Купила сегодня новое платье, представляешь! Смотри, как тебе? — Ой… Ну такое… Интересное цветовое решение…
(8) — Ну, что скажешь? Вкусный салат я приготовила? — Уф… Ну такое… Всё здорово, но я бы добавил побольше специй.
Таким образом, оборот Ну такое получает в современной речи большое распространение, обслуживая широкий спектр речевых ситуаций. Его оценочная семантика может соответствовать выражению Так себе (= «средне»), отражать негативное отношение к чему-либо, а также служить средством эвфемизации. Дополнительными языковыми средствами, усиливающими оценочные возможности оборота Ну такое, служат междометия, стилистически окрашенная лексика и интонация.
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