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Предметом исследования данного доклада является сопоставительный анализ двух важных для русского языка словарей: «Словаря Академии Российской» (САР) и «Грамматического словаря русского языка» А. А. Зализняка. Сравнивались одушевлённые существительные. Выявление слов из САР, отсутствующих в словаре Зализняка, даёт важную информацию об изменении лексического состава языка, о развитии системы понятий, об утраченных реалиях. Работа проводилась следующим образом.
По ходу исследования первых двух томов «Словаря Академии Российской» была составлена база данных в Excel, структура которой состоит из ряда параметров: само слово, родовая помета в САР, родовая пара в САР и т.д. Каждая из этих характеристик важна, так как в них выражена нужная информация о слове. Данные о роде показывают то, как характеризуется эта категория в словаре. Создание базы данных также помогает количественно определить степень развитости родовых пар существительных: больше или меньше было их. Это позволяет описать объект комплексно, с точки зрения не только словообразования, но и морфологии. Толкование слова является одним из важных параметров базы данных. Оно способствует пониманию денотата и установлению лица или животного. Заключенная в толковании и составе единиц информация имеет также культурно-историческую ценность: сообщает о представлениях людей того времени, о том какие свойства человека были важны и т. п. Благодаря толкованию в словаре также можно, в частности, узнать, какие профессии были мужскими и/или чисто женскими.
Полученный из базы данных САР список (651 слово в I томе, 544 – во II) был сопоставлен с базой данных по словарю А. А. Зализняка, имеющейся в ЛОКЛЛ филологического факультета МГУ.  Это позволило определить утраченные в СРЛЯ слова. Было найдено 793 слова из САР, которые не встретились в словаре А. А. Зализняка. Начатый мною анализ утраченных слов показал, что наименования лиц можно распределить по следующим семантическим классам:

1) свойство лица – которое сейчас не именуется особым словом: Па́губникЪ, ка. с. м. простонар. Истребитель, наноситель вреда, гибели.
2) мужская профессия, которая отсутствует теперь: Арома́тникЪ, ка. с.м. Дѣлатель, продавецЪ ароматЪ. 
3) чисто женская профессия: Бло́ндочница, цы. с. ж. Женщина, которая плететЪ блонды. 
Особый интерес представляет поиск таких одушевленных слов, которые в САР еще выступают как неодушевленные. Этот аспект требует отдельного анализа. Пока встретились два слова, которые уже в пушкинский период выступают как слова общего рода, но в САР обозначают только неодушевленные понятия. Это слова балаболка и балда.
Проведённое исследование важно продолжить, так как неизученными остаются ещё 4 тома, из которых также можно получить базу данных и вновь сопоставить с «Грамматическим словарём» А. А. Зализняка. Данная работа подтвердила, что «Словарь Академии Российской» является ценным источником данных, поскольку из него можно извлечь очень много интересной и важной информации.
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