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В докладе будут представлены номинации мифологической хозяйки дома, двора:  домовая, домовиха, бука, букало, варахтанница, домовушка, хозяйка, хозяюшка, хозяйница, бабушка, матушка, бабушка-атамановна, бабушка-атаманушка, бабушка-доможирушка, бабушка жировая, доброходица-матушка, кормилица-матушка, кормильница-матушка, хозяйка-матушка, домовая хозяйка, Соломида, и др. Мифологические хозяева дома, двора тесно связаны с миром людей. Считается, что они тоже имеют семью, повторяющую  модель человеческой семьи: сколько человек живет в доме, столько и домовых: У меня хозяин вымер, так, может, и хозяин вымер, осталась одна хозяйка. Раньше говорили домова хозяйка, сколько умеша(ет) семья, столько и у ней. Дворовой хозяин помирает, вот хозяйка и плачет. В каждом доме хозяин есть, доброход-батюшко и доброходица-матушка.
«Хозяевами» дома, двора считаются домовая хозяйка и домовой: И в хлеву свои хозяин с хозяюшкой. Их так и называют - "хозяин с хозяюшкой". В каждом дворе еcть хозяин и хозяйкa. Хозяин был по коням, а хозяйка — по двору. В новой дом заходя(т) — покадя(т) да подымя(т). Говоря(т): "Дедушко Артамонушко, бабушка Соломидушка, пусти нас на подворьице, пой, корми и деточек онима(й). Не домового просят, а батюшко-хозяин и матушка-хозяйка. Хозяин-батюшко, хозяйка-матушка, пойдём со мною жить. Хозяин-батюшко, хозяйка-матушка, пусти нас пожить, не век вековать, а одну ночь ночевать (в новом доме). Вот когда ребёночка привозишь с родилки, надо было зайти, сразу положить его на печку, у хозяина и у хозяйки спросить, чтоб жить, чтоб не обижали, чтобы не щипали его, не кусали, чтобы спал спокойно. И положить надо было на печь. В одеялке, во всём, чтобы он полежал на печке. Он потом будет, храни Бог, спать весь-весь день, ну, все дни будут так, что покормишь, и снова спит.
Мифологические персонажи дома, двора могут составлять пару: домовой ~ домовиха; дедушка ~ бабушка: Дедушка с бабушкой, хозяин с хозяюшкой, надо проситься, в любой дом просятся. Домовой хозяин, домовая хозяйка с малыми детишками, примите меня в эту комнату, я тут буду жить. Дедушко-атаманушко, бабушка-соломидушка, вот, возьми мою коровушку, пой, корми, гладко води.
Мифологические персонажи могут представать самостоятельно, вне пары: Раньше говорили: домова(я) хозяйка. Кто говорит дворова(я) хозя́йка, кто — ласка.
Мифологические персонажи часто обитают за печкой, в подполе, под порогом и т.д.: Вот кольца около печки — водилась хозя́йка-то. Мне мерещилось, что свекровь дышит — домовичёк плачет о своей хозяйке под печью. Нож оставь, а то, может, выйдет бука из подполья.
Для обозначения женских мифологических персонажей дома, двора используются термины родства, которые выполняют комплиментарную функцию: Матушка-хозяюшка, пошто показалась ты мне? Батюшко-хозяюшко, матушка-хозяюшка, пустите мою скотину на житьё ли, на постой ли. Батюшка-хозяюшко, матушка-хозяюшка, я отправляюсь на всё красно летико, пойте, кормите, спокой давайте. 
Лексема хозяйка мотивирована лексемой хозяин: Хозяин да хозяюшка в доме живут.  В каждом дворе еcть хозяин и хозяйкa. Номинация кормильница мотивирована глаголом кормить: Кормильник-батюшко, кормильница-матушка, пойдёмте с нами, вы наперёт, а мы за вами. Кормильник батюшко, кормильница матушка, прими у меня Пеструху – или там чёрная – пой да корми, гладь да люби. Номинация бабушка Соломидушка (Соломанидушка) отражает народные представления о женщине, принимавшей на свет Христа. Бабушка Соломанидушка, помоги моей милой коровушке, кровушку в ней разгоняй да телёночка на свет божий давай. Номинация атамановна, использующаяся в сочетании бабушка-атаманушка, мотивирована лексемой атаман: Дедушка-доможирушка, бабушка-атаманушка, пустите телёнушка на подворьице, пойте, кормите, по шерсти гладьте. Лексема бука используется как собирательный образа нечистой силы: Бука это всё вмещает. Говоря(т): не пойду, буки боюсь. А кака бука, кто знает. Бука везде находится.
Мифологические персонажи могут оберегать семью, предупреждая об опасности: Хозяйка ревет, нас потом и раскулачили. Перед раскулачиванием так хозяйка ревела, в кухне ревела, тоненьким голоском. А помнишь, тебя хозяйка-то разбудила, когда этот бесчисленник у тебя плиту-то сложил? (сделали печь, а она стала дымить). Охранять домашний скот: Котора коровушка по двору, у той шерсть приглажена, она така чистенькая, за ней поухаживали-то хозяин с хозяйкой. Батюшко-хозяин, матушка-хозяюшка, царь небесный, царь водяной, царь лесной и царь земной, возьмите мою Узорушку на всё лето красное, пойте, кормите и вовремя домой приводите. Предсказывать судьбу: Хозяюшка-матушка, долго я проживу?
Также мифологические персонажи могут вредить человеку, пугать: Батюшка-хозяюшка, матушка-хозяюшка не пугайте меня; давить: Тот же хозяин и давил. Образ МП связывается с прядением: Если ты не попросишься к хозяйке, она тебе все спутает.
Мифологические персонажи дома, двора могут представать в антропоморфном облике: На дворе хозяйку видела. Выхожу, двор открыла, а там женщина стоит. Небольшая ростиком, плат на ней овязан. В зооморфном облике: Домовушки они все равно есть в виде кота или заместо кошки. Могут быть невидимыми: А хозяйнушко никто не видит.
Иллюстрации взяты из «Архангельского областного словаря» и его богатейшей картотеки.
