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В настоящее время реализуется проект по созданию базы данных Сводного этимологического словаря русского языка. Сейчас он включает заголовочные единицы семи словарей, которые также проверяются на наличие в «Большом толковом словаре русского языка» под ред. С.А. Кузнецова (с портала Грамота.ру): 
1) «Этимологический словарь русского языка» Е.Л. Березович и Н.В. Галиновой 2013 г.; 
2) «Этимологические тайны русской орфографии: словарь-справочник» Л.А. Глинкиной 2006 г.; 
3) «Этимологический словарь русского языка» Г.А. Крылова 2017 г.; 

4) «Этимологический словарь современного русского языка» М.Н. Свиридовой 2014 г.; 
5) «Школьный этимологический словарь русского языка: Происхождение слов» Н.М. Шанского и Т.А. Бобровой 2002 г.; 
6) «Этимологический словарь современного русского языка» А.К. Шапошникова 2010 г. (в двух томах); 
7) «Толковый словарь с включением сведений о происхождении слов» под ред. Н.Ю. Шведовой 2011 г. (только статьи с зоной этимологии).

Сводный словник состоит из 19986 единиц, однако это число будет изменяться, так как продолжается его ручная обработка, а также планируется привлечение материалов других словарей.

На данном этапе проекта решается задача совмещения словников выбранных словарей. Настоящее исследование посвящено анализу многообразия представления заголовочных единиц в словарях, содержащих этимологическую информацию.
Процесс создания общего словника Сводного словаря состоял из нескольких этапов:

· получение электронных текстов изучаемых словарей;

· извлечение словника каждого словаря, соединение в одну базу данных формата таблицы Excel;

· сравнение словников словарей, объединение строк с одинаковыми единицами;

· проверка слов на наличие в "Большом толковом словаре русского языка" под ред. С.А. Кузнецова;

· ручная проверка слов, отсутствующих в БТС при точном поиске на портале "Грамота.ру".

Самой простой особенностью, которую, однако, сложно автоматически выявить, является неначальная форма слова, используемая в качестве заголовочной единицы : мне (лемма я), заметь (заметить), ближе (близко и близкий) и др. Самым частотным вариантом является несовпадение заголовочных единиц по числу: ископаемое – ископаемые, лампас – лампасы, фрикаделька – фрикадельки и др. Также необходимо отдельно рассматривать пары слов типа лес – леса, пика – пики и др. Одно из них является словом pluralia tantum, а парадигма другого включает формы и единственного, и множественного числа.
Стоит отметить, что заголовочными единицами в некоторых словарях могут являться сверхсловные единицы. Например, ещё раз, железная дорога, на самом деле и др. Данные слова в качестве заголовочных стоят преимущественно в словаре А.К. Шапошникова, в других словарях мы можем найти данные единицы внутри статьи опорного компонента в качестве примера употребления, внутристатейной единицы или единицы зоны фразеологии.

С рассмотренной особенностью также связана более глобальная – наличие внутристатейных слов, которые в некоторых словарях являются отдельными заголовочными единицами, а по версии других могут находиться внутри производящего слова. Из-за этой проблемы некоторые слова могут быть отмечены как отсутствующие в каком-либо из словарей, хотя они там содержатся – внутри статьи своего производного слова. Для того чтобы отследить бо́льшую часть таких слов, можно отдельно проверить основные группы производных слов, которые обычно являются внутристатейными в толковых словарях.
В рассматриваемых словарях встречаются различные виды вариантных слов, отличающихся по написанию:

· фонетические – воскресенье и воскресение, доколе и доколь;
· морфологические – вольер и вольера, ставень и ставня;
· орфографические – дагеротип и дагерротип, о'кей, о-кей и окей.
Подобные слова необходимо вручную объединять в одну единицу словника Сводного словаря. В толковых словарях чаще всего все варианты содержатся в заголовке одной статьи, поэтому такие случаи можно отслеживать по ним и затем уже проводить поиск конкретных единиц по словникам других словарей.

Помимо вариативности в традиционном понимании, были отмечены случаи объединения нескольких единиц как заголовочных единиц одной словарной статьи, то есть «словарно-авторской» вариативности: ижорцы – Ижора, сударь – сударыня, шляхта – шляхетство и др.

В результате исследования на материале создаваемой электронной базы Сводного этимологического словаря были выявлены основные особенности заголовочных единиц выбранных словарей с этимологизированной лексикой:
· различия в формах заголовочных единиц (неначальная и начальные формы, единственное или множественное число,);
· выделение сверхсловных единиц в качестве заголовочных;
· присутствие слова в словаре в качестве внутристатейного;
· вариативность словарных единиц, выбираемых в качестве заголовочных.
В перспективе планируется использовать материалы и результаты данного исследования для разработки поисковой системы, учитывающей особенности строения словников выбранных словарей, а также добавление новых источников в компьютерную базу Сводного этимологического словаря.
