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Традиционно в состав степеней сравнения входят положительная (позитив), сравнительная (компаратив) и превосходная (суперлатив) степени [Князев: 181]. Превосходная степень имеет аналитические формы, «одна из которых представляет собой сочетание вспомогательного слова самый с полной формой положительной степени прилагательного» [Князев: 223].

Несмотря на то что обычно причастия не образуют степени сравнения, в современной речи признак, который они называют, может подвергаться градуированию. «Градуирование — это такое определение градуируемого объекта, при котором выявляется (самая) высокая или (самая) низкая степень его признака для градуирующего субъекта, при условии, что градуируемый объект соответствует норме (нулевой ступени измерения), удовлетворяющей градуирующему субъекту» [Колесникова: 31].
Так, в современной речи появляются конструкции ‘самый + страдательное причастие’. Одной из причин их появления является адъективация. В таких случаях причастие, как правило, утрачивает компонент значения, характерный для глагола, и изменяет свою семантику:

(1) А сейчас первым делом забивают кисти, предплечья, шею — самые видимые места (Записала Дарья Волкова. «Я бью татуировки своему отцу» // lenta.ru, 2017.10.11). 
Согласно «Большому толковому словарю», видеть — ‘иметь зрение; обладать каким–либо зрением’ [БТС: 130], но в указанном выше контексте слово видимый обладает более узким значением — ‘заметный, выделяющийся’.

Об адъективации причастия или «по крайней мере об ослаблении динамических и усилении стативных компонентов значения» [Сай] может говорить его употребление в предикативной позиции:

 (2) Противостояние подруг — одно из самых значимых на этой Олимпиаде, особенно для россиян (Евгений Бакин из Пхенчхана. «Я что, рекорд побила?» // lenta.ru, 2018.02.22).
Семантика причастия значимый в данном примере — ‘имеющий значение, вес, ценность, важный’ [БТС: 368], а глагол, от которого оно образовано, обладает более широким значением: значить — ‘иметь какой–либо смысл, означать (о словах, знаках, жестах и т. п.)’ [БТС: 368].

Страдательные причастия прошедшего времени употребляются в составе конструкции со словом самый значительно реже, по нашим наблюдениям. Рассмотрим пример конструкции ‘самый + страдательное причастие прошедшего времени’:
(3) В самом деле: за одноэтажным зданием самого брошенного виду нашёлся аэродром (Андрей Пермяков. Петушки — Москва. Поехал // «Волга», 2016).
Прямое значение глагола бросить — ‘заставить переместиться по воздуху, упасть (усилием руки)’ [БТС: 98], но причастие брошенный в этом контексте употреблено в метафорическом значении ‘жалкий, невзрачный’.

Однако степень сравнения может появляться и у таких причастий, которые сохраняют прямое значение исходного глагола. В таких случаях глагол обозначает действие, которое может исполняться с разной интенсивностью или частотой:
(4) «Сегодня вы станете свидетелями развязки самой обсуждаемой интриги лета: где же Андрей Малахов и кто же его заменит?» (Ирина Петровская. Веселые похороны. На Первом канале не все дома // Новая газета, 2017.08.18).
В этом предложении причастие обсуждаемый имеет значение ‘подвергнутый всестороннему рассмотрению’, которое соответствует прямому значению глагола обсуждать — ‘всесторонне рассмотреть, разобрать что–либо, высказать своё мнение, свои соображения по поводу чего–либо’ [БТС: 688]. 

О том, что в подобных конструкциях представлены именно причастия, говорит наличие дополнения, выраженного существительным в творительном падеже со значением субъекта действия:

(5) «Иисус Христос является одним из самых почитаемых мусульманами пророков (Кадыров назвал оперу «Иисус Христос — суперзвезда» оскорблением для мусульман // lenta.ru, 2016.10.28).
Действительно, глагол почитать означает ‘относиться к кому–, чему–либо с уважением, почтением; чтить’ [БТС: 949], и причастие почитаемый сохраняет это прямое значение — ‘тот, к которому относятся с уважением, почтением’.

Таким образом, конструкция ‘самый + страдательное причастие’ может возникать в современной речи, во–первых, в результате адъективации причастия, во–вторых, с причастиями, в основе значения которых лежит действие, способное исполняться с разной интенсивностью и частотой. Страдательные причастия настоящего времени, по сравнению с причастиями прошедшего времени, чаще способны на образование таких форм. Возможно, это объясняется семантикой завершённости в причастиях прошедшего времени: описываемые в современной публицистике события посвящены в основном текущему моменту, а завершённые действия (состоявшиеся события) уже не актуальны с точки зрения интенсивности их выполнения. Возможно, поэтому страдательные причастия прошедшего времени могут обозначать градуируемый признак только при адъективации. 
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