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П.А.Флоренского можно назвать человеком Эпохи Возрождения, так как сфера его научных интересов была необычайно широка: она охватывала богословие и философию, математику, химию, электротехнику. Кроме того, отец Павел являлся носителем уникального антиномичного мышления, и в своем исследовании мы анализируем, как этот тип мышления отражен в его научной богословской работе. 
Исследование проводилось на материале магистерской диссертации П.А.Флоренского «Столп и утверждение истины. Опыт православной теодицеи в 12 письмах». Для исследования были отобраны три письма: письмо шестое «Противоречие», письмо одиннадцатое «Дружба» и письмо двенадцатое «Ревность». Отбор материала обусловлен тем, что в этих письмах рассматриваются не чисто богословские категории, а такие понятия («противоречие», «любовь», «дружба», «ревность»), которые чаще трактуются как светские, что позволяет рассмотреть различие в их религиозной и светской трактовке. 
Ключом к толкованию и выведению значений является антиномия как базовое понятие, которое лежит в основе не только христианского понимания истины и любви, но и самого христианства. П.А.Флоренский в примечаниях к письму шестому «Противоречие» предлагает следующее определение антиномии: «по единогласному определению новых греческих лексикографов, слово “antinomia” означает противоречие закона другому, закону же, или – самому себе», иными словами, «антиномия «есть внутренняя самопротиворечивость закона» [1]. 
Понимание антиномии является ключевым в работе П.А.Флоренского, так как «антиномии – это конститутивные элементы религии, если мыслить о ней разсудочно. Тезис и антитезис, как основа и уток, сплетают самую ткань религиозного переживания. Где нет антиномии, там нет и веры» [1].

П.А.Флоренский ставит антиномии краеугольным камнем христианского опыта вполне обоснованно. Он на примерах показывает, что всё Писание насквозь пронизано антиномиями. «…Священная Книга полна антиномиями» [1].

Проведенное исследование показало, что внутреннее противоречие лежит как в основе истины, так и в основе любви. При этом как дружба является частным проявлением любви (отношение включения), так и ревность является «необходимою стороною сильной любви» [1]. 
«Безусловность истины с формальной стороны в том и выражается, что она заранее подразумевает и принимает своё отрицание и отвечает на сомнение в своей истинности приятием в себя этого сомнения, и даже – в его пределе» [1].
В основе любви лежит антиномия «исключительного» и «всеобщего». 
Семантическое обоснование общности трех понятий: дружбы, любви, ревности, - это идея единственности, исключительности, избранности, которая лежит в их основе.
«Итак, с одной стороны, «не осуждай», но, с другой, «считай псами и свиньями» тех, которым не достоит открывать тайны сердца. Открывай их лишь некоторым, избранным, выделенным из стада свиного. Это – антиномия, и антиномия эта приблизительно равносильна антиномии любви-ревности»  [1].
П.А.Флоренский в своей диссертации показывает, что, хотя интеллигентское и житейское понимание делают любовь и ревность взаимоисключающими понятиями, то в онтологическом христианском понимании ревность в ее первоначальном значении, если не смешивать ее с недолжными проявлениями, является, напротив, включенной в любовь, как необходимая ее сторона.
Значение слова формируется в контексте. Наше исследование показало, что особенно важным становится этот принцип при анализе научного богословского текста, в котором общеупотребительные значения слов, привычные для обыденного светского не религиозного восприятия, переустанавливаются в соответствии с их онтологическим, библейским содержанием. 
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