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В течение последних тридцати лет ученые отмечают рост продуктивности лексем с префиксами ДЕ- и РЕ- в русском языке. Мы обнаружили, что некоторые лексемы с префиксами ДЕ- и РЕ- вступают в отношения антонимии друг с другом, что, в свою очередь, вызвано антонимией основных значений префиксов: ДЕ- имеет значение ‘удаление, отмена, прекращение, устранение чего-л’, РЕ- ‘воссоздание объекта или действия’.
Мы полагаем, что антонимы с данными префиксами образованы способом транспрефиксаци – то есть мотивируемое слово возникает как противоположное по значению к мотивирующему путем замены префикса на другой с антонимичным значением. Еще И.С. Улуханов отметил, что транспрефиксация осуществляется чаще всего для создания слова противоположного значения по сравнению с мотивирующим префиксальным словом. [3: 95]. В современной науке вопрос о существовании трансаффиксации (и транспрефиксации как ее вида) в русском языке является дискуссионным [2: 54; 12: 39], что обусловливает актуальность исследования.
Есть основание считать, что первичны в антонимичных парах лексемы с префиксом ДЕ-, так как они раньше фиксируются в языке. Часто именно лексемы с ДЕ- является основным стимулом образования антонимов с РЕ-. В качестве примера приведем пару терминов: дегиратация – регидратация. Дегидратация – ‘обезвоживание организма’, а регидратация ​– ‘восполнение потери жидкости организмом’. Лексема гидратация означает ‘присоединение молекул воды к молекулам или ионам’, то есть, слово регидратация семантически не может быть произведено от слова гидратация, оно образовано от дегиратация путем транспреффиксации.
 
Необходимо также отметить, что существуют внешне коррелирующие пары лексем, но, несмотря на ситуацию синтагматической корреляции префиксов с одной и той же производящей основой, в них можно обнаружить ложную антонимию: дегенерат – регенерат; дезактивация – реактивация; депульпация – репульпация… Например, дезактивация является специальным физическим термином, а реактивация – биологическим, термины эти описывают разные процессы.

Таким образом, чтобы обнаружить отношения антонимии между лексемами, возникшими в результате транспрефиксации приставок ДЕ- и РЕ-, необходима не только фиксация факта словообразовательной корреляции этих префиксов с одной и той же производящей основой, но и анализ словарного значения и сферы употребления каждой лексемы. 
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