Топонимические легенды Луганщины (на примере гидронимов)

Брайловская Юлия Павловна
Аспирант Луганского государственного университета 

имени Владимира Даля, Луганск, ЛНР

В наше время история происхождения и значение географических названий вызывает огромный интерес. Они служат одним из источников познания, который используется в лингвистике, этнографии, истории, а также содержат важную историко-культурную информацию. В топонимике отражаются менталитет людей, особенности освоения территории, природные реалии, этноязыковые и этнокультурные связующие и принципы их восприятия. Важной частью лингвистических исследований в изучении топонимического материала является региональный подход. 

Топонимика Луганского края не была комплексно изучена, однако именно она во многом определяет особенности мировоззрения людей относительно окружающих их реалий. 

Легенды как основной индикатор сохранения территориальной целостности и национальной памяти, компонент топонимических территориальных систем регионального уровня оказывают влияние в социокультурном пространстве на идентификацию определенной территории [Афанасьев: 70]. 

По мнению Афанасьева О.Е., топонимическая легенда является частью мифологического пространства, созданного людьми столетиями в попытках объяснить особенности различных природных явлений, те или иные топонимы. Они – неотделимая составляющая топонимии края, продукт творчества, элемент культуры народа. В связи с этим топонимические легенды необходимо исследовать методами топонимики, географической культуры и фольклористики одновременно [Афанасьев:75].

Топонимические легенды отображают особенности восприятия мира носителями региолекта, народную этимологию. Однако легенда, являясь составляющей общеязыковой картины мира, не может быть чем-то малозначительным. По словам А.В. Барандеева, народная этимология, будучи лингвистическим и психолингвистическим феноменом, является в то же время и феноменом культурно-историческим [Барандеев:103]. 

Легенды не развертываются в сложное повествование,  не имеют  устойчивых начала и конца, содержат мало эпизодов (чаще всего один),  обычно незначительны по объему. По содержанию топонимические легенды Луганщины можно разделить на несколько групп (за основу берем классификацию Е.В. Цветковой) [Цветкова:89]. Обратим внимание на легенды, связанные с гидронимами и разделим их на основные наиболее многочисленные группы. 

Легенды, которые связаны с какими-либо историческими  событиями (наиболее часто речь идет о татаро-монгольском  нашествии):

- река Красная (Св.) Существует несколько легенд о возникновении наименования данного водного объекта: 

- турецкий паша, убегая с поля боя, потерял в реке свою красную шапку-чалму;

- территория междуречья рек Жеребца – Красной – Боровой находилась вблизи большой татарской дороги – сакмы, из-за чего и пострадала от чужаков. В столкновениях казаков с чужаками воды реки багровели от крови. 

Легенды, которые связаны с реальными историческими лицами:

- река Айдар (Ст.) Известная почти каждому жителю Луганщины легенда, связана с посещением луганского края князем Голицыным и императрицей Екатериной II. Увидев неземную красоту природы здешних мест, он (она) восхищённо воскликнул(а): «Ай, дар Божий». Данное восклицание легло в основу названия реки. 

Легенды, объясняющие происхождение названия по первым поселенцам или владельцам (чаще речь идет о помещиках как реально когда-то живших, так и вымышленных):

- пруд Жуковский (Рв.) от фамилии помещика Жуковского, который когда-то жил на этой территории. Очень давно на данной территории жил помещик Жуковский со своей женой. Их поместье было расположено на возвышенности, неподалеку от огромной поляны. Однажды жарким летом жена Жуковского посмотрела в окно и подумала о том, как было бы хорошо, если рядом возле их дома находился пруд или озеро. Ровно через месяц ее муж воплотил мечту в реальность: выкопал яму протяженностью 400 метров и наполнил ее водой.
Легенды о нечистой силе:

- пруд Дубогуб или Пагубный (СЛ). Название пруда произошло от дуба, который растет возле данного водного объекта: дереву около 100 лет.  По словам местных жителей, на ветви дуба вечером из пруда выходят русалки, забираются на ветви дуба и заманивают молодых девушек. Говорят, что на этом дубе повесились 2 девушки. Местные жители хотели его спилить, но, как известно, дуб – одно из самых любимых и почитаемых деревьев у славян. Большому старому дубу обычно приписывали целебные и магические свойства, считалось, что в нём живут лесные духи.

Многие легенды основаны на связи с людьми, имеющими какое-либо отношение к объектам (рядом живут, трагически погибли  и т.д.):

- пруд Шахтерский (Кр.) Жители рассказывают, что на шахте вблизи данного водоема в ночную смену случился однажды обвал (точный год уже никто не помнит), никто не погиб, но многие получили увечья. Одному шахтеру, звали его Семен, пришлось ампутировать руки. Не смог настоящий работяга жить с такими увечьями, сильно запил, и в один из наиболее тяжелых дней покончил жизнь самоубийством – утопился в пруду. По словам очевидцев, каждый год в день, когда произошел тот злосчастный обвал на шахте, из водоема можно услышать стоны и плач, наполненные горечью и болью. С тех пор и называют местные жители тот водоем Шахтерский.

Из обозначенных выше групп наиболее распространенными являются легенды, связанные с какими-либо событиями, произошедшими возле водного объекта. Это своего рода отпечаток реальной действительности, который нашел свое отображение не только в гидронимах, но и в других географических названиях. Топонимические легенды и предания Луганщины – это яркий пример народной этимологии, отражающей отношение человека к  окружающей его действительности. 
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Условные обозначения

Кр – г. Краснодон

Рв – г. Ровеньки 

СВ. – г. Свердловск

СЛ – Славяносербский район
Ст – г. Старобельск 

