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Под пристальным вниманием современного синтаксиса находятся единицы малого синтаксиса, в том числе синтаксемы. Мы употребляем термин синтаксема вслед за М.В. Всеволодовой, приписывая синтаксеме такие признаки: она состоит из определенной морфологической формы и наполняющей ее лексики; эта морфологическая форма относится сразу к целому классу слов; и «уровень «синтаксема» учитывает семантический и синтаксический потенциал формы, то есть особенности ее функционирования в синтаксических построениях» [Всеволодова 2017: 225].
Объектом нашего исследования являются фразеологизированные синтаксемы (т.е. синтаксемы, значение которых идиоматично, невыводимо из значения их компонентов), состоящие из частицы не и существительного в И.п., функционирующие как предикаты, занимая в предложении позицию сказуемого (например, не вопрос, не фонтан, не факт и т.д.).
Синтаксемы с фразеологизированным значением похожи на синтаксические фразеологизмы, описанные А.В. Величко: их значение идиоматично; употребляясь в конструкции, они состоят из постоянного и переменного компонентов, и они так же обладают модальным или оценочным значением, будучи «связанными с ментальной, интеллектуальной, эмоциональной сферой человека» [Величко: 13].
Все исследуемые нами синтаксемы можно разделить на собственно оценочные и модально-оценочные синтаксемы. В группу синтаксем с модально-оценочным значением входят синтаксемы: не указ, не след (с оговоркой, что их стержневые слова только похожи на существительные), не грех, не дело, не место, не время, не судьба, не помеха. Мы называем их модально-оценочными, так как они не только передают модальные значения, но и оценивают, например те или иные действия как достойные или недостойные. Большинство из этих синтаксем обладают деонтической, предписывающей модальностью и лишь синтаксемы не судьба и не помеха имеют алетическую модальность, обозначая возможность (не помеха) или невозможность (не судьба) совершения действия, хотя синтаксема не судьба может использоваться и с предписывающим значением.

Модально-оценочные синтаксемы обладают сложным семантическим устройством. Так, синтаксема не указ выражает то, что субъект не обладает достаточным авторитетом для говорящего, чтобы влиять на его действия, говорящий не боится неблагоприятных последствий, которые сулит неподчинение субъекту. С помощью синтаксемы не грех говорящий дает себе внутреннее разрешение на совершение действия, предполагая, что это действие в других условиях может оцениваться как неправильное или неуместное. Синтаксема не место служит для выражения того, что данный локум не подходит для совершения действия или местонахождения, а синтаксема не время не только маркирует момент совершения действия как неуместный, но и зачастую передает значение совершения действия слишком рано. Синтаксема не помеха обозначает, что субъект не может навредить действующему субъекту, поэтому последний может осуществить свое намерение (ср. Я вам не помеха – ‘я не смогу препятствовать осуществлению ваших замыслов’).
Синтаксема не судьба в повествовательном и в вопросительном предложениях обладает разными значениями: невозможности совершения действия в первом случае (ср. Не судьба мне поступить в университет) и императивным значением – во втором (ср. А дверь закрыть не судьба?). Значение синтаксемы не дело зависит от конструкции, в которой она употребляется: в конструкции не дело кому-то/(для) кого-то что-то (делать) она обладает значением ‘субъект недостаточно компетентен, поэтому не должен выполнять данное действие’:
(1) Вдобавок предсказание будущего ― не дело историка. [НКРЯ]
В конструкции что-то не дело для кого-то синтаксема не дело имеет значение ‘нехорошо, что субъект выполняет или может выполнить обозначенное [первым компонентом конструкции] действие; ему не следует его выполнять’:
(2) Не дело это для мужика ― в тряпку превращаться… [НКРЯ]

Все модально-оценочные синтаксемы (кроме синтаксемы не след) формируют конструкции. Конструкции большинства синтаксем с деонтической модальностью обладают компонентом «адресат назидания», выражающимся формой Д.п. (кому не грех/не дело/не место/не судьба что-то сделать):

(3) Ну, Володюшка, тебе-то уж грех обижаться! [НКРЯ]
(4) Знаете, что я думаю про иконы в музеях. Не место им там, я и сейчас уверен. [НКРЯ]
Данные синтаксемы используются как в двусоставных (не указ, не дело, не место, не время, не судьба, не помеха), так и в односоставных безличных предложениях (не след, не грех, не место, не время); синтаксемы, функционирующие в безличных предложениях, зачастую являются модальными модификаторами (ср. не грех поспать – можно поспать; не время ругаться – не стоит ругаться).
Синтаксемы с модально-оценочным значением имеют дефектную коммуникативную парадигму (под коммуникативной парадигмой мы понимаем вслед за Ф.И. Панковым, «совокупность всех возможных коммуникативных ролей словоформы» [Всеволодова, Панков 2009: 11]), занимая в высказывании в основном позиции собственно ремы или атонической ремы. При этом они часто употребляются в высказываниях-реакциях на ту или иную ситуацию.
С точки зрения смысловой актуализации, данные синтаксемы используются главным образом, для того чтобы поднять коммуникативный статус предиката оценки и в некоторых случаях выделить значимые компоненты ситуации.
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