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Параметрические прилагательные являются важной качественной физической характеристикой объекта. Они представляют и характеризуют мир в различных измерениях.

Во время изучения русского языка иностранными учащимися на элементарном и базовом уровне происходит знакомство с параметрическими прилагательными в полной форме, но образование и употребление краткой формы прилагательных в программу обучения не входит [1, 3]. Начиная с первого сертификационного уровня учащиеся знакомятся с краткой формой прилагательного [4], а на втором сертификационном уровне [2] иностранные учащиеся должны освоить управление полных и кратких форм прилагательных (в том числе и параметрических) на уровне отдельного предложения и в речи. Особый интерес представляют конструкции, которые употребляются при описании внешности человека (а именно его тела и лица), имеющие в своем составе краткие параметрические прилагательные. 
Рассмотрим употребление кратких форм параметрических прилагательных широкий – узкий при описании внешности человека.
Для описания большого, крупного, коренастого человека могут использоваться следующие конструкции с краткими параметрическими прилагательными: человек широк (в общем), широк в плечах, широк в груди, широк в кости, торс широк, бедра широки, плечи широки, спина широка: Зато торсы у них так широки, что на каждое плечо им можно поставить по холодильнику «Морозко»; итого ― восемь холодильников на четыре персоны (включая Полугармонь). (НКРЯ) Конструкция торсы широки подразумевает, что человек имеет широкое, сильное, физически развитое туловище. 
Конструкция широк в плечах употребляется при описании широкоплечего, сильного человека: Пришел начальник округа генерал Петренко с ординарцами ― как былинный богатырь, он возвышался над всеми на целую голову, был плотного телосложения, широк в плечах и обладал великолепным басом. (НКРЯ)  

Конструкция широк в груди означает, что у человека широкий, физически развитый плечевой пояс, грудной отдел позвоночника, грудные мышцы тела: Помпей с интересом посмотрел на стоявшего перед ним мужчину. Тот был худ, но широк в груди и от природы крепко сложен. (НКРЯ) 

Конструкция широк в кости используется, когда речь идет о коренастом, плечистом, крупном человеке: Она вызвала на допрос деда Середу – столяра центрального музея. Старик оказался широк в кости, высок и крепок. (НКРЯ) 

Конструкция мужчина широк в целом описывает телосложение человека: ― И сделала приглашающий жест в сторону Фомы. Мужчина, а он был действительно необыкновенно широк, да еще и в толстом сером пальто и шляпе, несмотря на середину жаркого лета, удивленно посмотрел на Ирину. (НКРЯ) 

Напротив, для описания худого, маленького, хрупкого человека используется краткое параметрическое прилагательное узок: Роста она была выше среднего, но узка, хрупка, а походка― такая лёгкая, будто Агния вовсе не нуждалась наступать на землю. (НКРЯ)
Конструкция узок в плечах показывает, что речь в тексте идет о худом человеке с узкими плечами: Гражданин ростом в сажень, но в плечах узок, худ неимоверно, и физиономия, прошу заметить, глумливая. (НКРЯ)
В следующем предложении обнаруживается дополнительный смысл: человек не просто худой, но еще и сутулый: На лбу, свернувшись в клубок, лежит золотая кобра. Плечи бога узки и покаты. (НКРЯ) 
В предложении: Юная округлость ее быстро и навсегда сменилась породистой сухопаростью; сухи и узки были ее щиколотки и запястья, легка и быстра походка, легки и стремительны ― без резкости ― движения. (НКРЯ) употребление краткого прилагательного узки при описании щиколоток и запястий позволяет сделать вывод, что говорится о худой, сухой, женщине, у которой хорошо видны кости, связки, сухожилия.
Краткие параметрические прилагательные частотны и при описании лица человека: Но брови его были широки и темны, срастались на переносице ― и в этом было необычайное сочетание доброты и суровости, был контраст, сразу привлекавший внимание. (НКРЯ) Конструкция брови широки описывает широкие, густые, мохнатые, большие брови.

Особый интерес представляют конструкции, в которых находятся дополнительные, имплицитные смыслы: ― Но там тоже ты!.. ― Глаза ее были широки, как океан. ― Там может быть кто угодно, Мэя… но только не я. (НКРЯ) Смысл конструкции глаза широки многогранен. Во-первых, по контексту понятно, девушка широко раскрыла глаза, а во-вторых, в фокусе описания – взгляд девушки - глубокий, выразительный, серьезный. 

В следующем предложении: ― Арбуз дай попробую, ― ласково пропел он, наступая, темный глазок был пытливо узок. (НКРЯ) конструкция глазок узок употребляется не столько для описания размера глаза – маленького, небольшого, сколько для передачи смысла, что человек, у которого «узок глазок» – хитрый, нечестный. Свою роль здесь играет и диминутив (глазок), который передает оценку говорящим объекта.
Рассмотренные конструкции не очевидны иностранным учащимся, изучающим русский язык. Такие конструкции важно сопровождать комментариями, эксплицировать скрытие смыслы и проверять правильность понимания общего смысла предложения, текста, замысла автора. 
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