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Известно, что указывающее на лицо существительное является словом с семантической характеристикой “человек”. В русском и китайском языках, помимо образования лексических групп существительных, указывающих на лицо, таких, как родственники, где главный признак существительного основан на родстве (например, мать, сестра) или на социальных отношениях (например, врачи, полицейские), существует особый вид существительных, относящихся к номинации человека. Эти существительные появляются на основе субъективного понимания и оценок людьми других людей, отражают взгляды людей на себя и других, представляют собой результат субъективных размышлений человека об объективном мире, мы называем данный тип слов оценочные наименования лица. 
В русском и китайском языках оценочные существительные называют лиц, обладающих некоторыми характеристиками в определенных аспектах, таких, как внешний вид, поведение, характер, возраст, социальный статус, интеллект и т.д. Однако, в силу индивидуальных особенностей двух языков и культур,  оценочные средства   различны по составу,  по количеству слов, семантическим типам, особенностям употребления и т. д.
Среди русских производных слов существует большое количество   существительных, образованных с помощью суффиксов. Эти существительные составляют важную часть класса оценочных слов. Большинство этих производных существительных происходит от глаголов, за которыми в качестве производящих по частотности следуют прилагательные и существительные. Одной из наиболее типичных оценочных характеристик имени являются характеристики поведения и личностные характеристики людей. Например, слово добряк происходит от прилагательного добрый, отсутствующий элемент в значении производного слова "человек" отражается суффиксом -як. 
Е.М. Галкина-Федорук указывает на то, что существительные общего рода - это эпистемологические существительные, которые раскрывают типичное поведение или атрибуты человека. Это не только имена людей, но и классы “характерных слов", выражающих эмоциональное отношение говорящего к другим людям. Кроме существительных общего рода, в русском языке также существует большое количество нарицательных существительных, которые включают в себя оценочные суффиксы (-ун, -ан, -ыш), нейтральные суффиксы (-ач, -ник, -тель) и другие. Оба типа суффиксов могут сочетаться с лексико-семантическими особенностями мотивирующей основы или же с оценочной мотивирующей основой, образуя оценочный класс, относящийся к имени человека. Например, глагольная основа вместе с оценивающим суффиксом –ун указывает на предпочтение разных поступков человека, к примеру, слово игрун. 
В китайском языке составное словообразование является основным способом создания слов оценочного класса, относящихся к имени человека. Китайский ученый Лию Минцзян выделяет слова-модели, включая “模标”(сжатую форму) и “模槽” (пустую форму) в двух частях,  сжатая форма относится к неизменным морфам в модели слова, а в пустой форме остается незаполненное место, к примеру, “Х+человек”, это слово относится к сжатой форме, “человек” - это стандарт сжатой формы, где “X-пустая форма”. Большая часть стандарта пустых форм состоит из слов родства и слов социальных отношений, пустые формы в основном включают прилагательные, которые называют тип людей, характер или поведенческие характеристики. Обычно используемые слова формируются по моделям: “X人” (Х+человек) “X子”(Х+сын), “X妇” (Х+женщина), “X婆”(Х+жена), “X士” (Х+воин), “X儿”(Х+ребенок), “X友”(Х+друг) и так далее. Например: 凡人(простые люди), 能人(способные люди), 胖子(толстяки), 贵妇(дамы), 富婆(богатые женщины), 勇士(воины), 孤儿(сироты), 损友(приятели )и так далее. 
В русском языке суффиксальное словообразование является основным средством образования существительных оценочного класса, относящегося к имени лица. Это объясняется тем, что русский язык относится к языкам с фонетическим письмом, имеющим сильное морфологическое обоснование. В китайском языке метод составного словообразования является основным средством оценки класса, относящегося к имени человека. Это связано с тем, что китайская словообразовательная форма обладает большой продуктивностью, эта форма соответствует особенностям мышления людей и тесно взаимодействует с социальным запросом, а также имеет готовую модель. Таким образом, способы словообразования оценочных существительных в русском и китайском языках, особенности их использования в общении и их прагматические функции заслуживают дальнейшего углубленного изучения. 
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