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В данной работе предпринята попытка представить специфику традиционного преподавания грамматики русского языка в китайской аудитории и ключевые положения новой для китайской лингводидактики конструктивистской модели обучения русскому языку как иностранному (РКИ).
Главный принцип традиционной модели преподавания грамматики русского языка в Китае – передача языковых знаний от преподавателя студентам. Первый оперирует языковыми структурами, контролирует результаты их усвоения, а последний воспринимает информацию и заучивает ее в ходе выполнения многочисленных упражнений. Акцент при таком обучении делается на формирование языковых навыков (фонетических, лексических, грамматических), среди которых усвоению грамматических правил отводится ведущая роль. Грамматика при таком подходе представляется как лингвистическая система без учета дискурсивной и коммуникативной функций изучаемых грамматических конструкций [Rutherford]. Китайские учебники русского языка часто представляют собой справочные пособия, содержащие грамматические правила и упражнения для выработки навыков употребления правильных форм. При разъяснении грамматического материала используется преимущественно дедуктивный способ (от правил к примерам), обучение речи направлено на получение запрограммированного лингвистического продукта, а не на социальное взаимодействие и коммуникацию. Критика данной модели заключается именно в том, что китайские учащиеся, изучающие русский язык на родине, впоследствии с большим трудом приспосабливаются к условиям естественной коммуникации на русском языке.
С начала 90-х годов в мировом образовании получили развитие идеи конструктивизма (Ж. Пиаже, С. Пейперт), заложенные еще в работах Л.С. Выготского. Многочисленные реализации конструктивистского подхода основываются на общей идее, суть которой состоит в том, что знания лучше всего воспринимаются, сохраняются и применяются, когда учащиеся на основе полученной извне информации формируют собственные ментальные модели (представления) [Vogel-Walcutt]. Обучение через решение проблем и разнообразные групповые формы выполнения учебных задач, обеспечивающие взаимодействие (между учащимися, между учащимися и преподавателем, между учащимися и носителями языка), призваны решить задачи конструктивистской лингводидактики, придающей большое значение активности студентов, развитию у них способности к самостоятельности и самоконтролю.
Отметим, что такие ключевые для социального конструктивизма принципы, как ситуативность и наличие социального контекста, в полной мере соответствуют положениям коммуникативного направления в обучении РКИ. Следуя коммуникативному методу обучения, преподаватель формирует у учащихся компетенции в разных видах речевой деятельности в ситуациях, максимально приближенных к реальному общению, а грамматические знания усваиваются ими в процессе учебной коммуникации. Но при этом в конструктивизме особо подчеркивается личное участие и заинтересованность учащегося как познающего субъекта и его статус полноценного участника учебной деятельности.
Повышенное внимание к формированию коммуникативных навыков при изучении иностранных языков в Китае привело к заметному снижению роли грамматики в системе иноязычного образования. Дедуктивные методы в чистом виде и чрезвычайное сосредоточение на формальной стороне обучения в китайской лингводидактике сегодня считаются неэффективными и непригодными. В то же время ряд исследований подтверждает важность грамматической сознательности в овладении языком. Так, например, N. Spada экспериментально доказывает, что навыки, формируемые на основе грамматических знаний, наилучшим образом осваиваются и без искажений используются затем в продуктивной речевой деятельности [Spada]. Более того, конструктивистский подход к обучению иностранным языкам не исключает системного представления языкового материала и эксплицитного обучения грамматике, столь необходимого для формирования структурированных представлений об иноязычной грамматической системе. Формирование языковых навыков на сознательной основе создает точку опоры для их освоения и использования в речи, снижая тем самым когнитивную нагрузку на учащихся [Линь Лицзюань].
Идеи конструктивизма реализуются сегодня в таких формах организации учебного процесса, как формирующая поддержка (scaffolding), якорная технология (anchored instruction), проблемно-ориентированное обучение (task-based learning) и др., однако в систему высшего образования Китая внедрить их бывает крайне затруднительно. Заложенная в них высокая автономность учащихся и акцент на их творческой активности требуют особых профессиональных компетенций преподавателя, а также большего времени для усвоения определенного программой объема языковых знаний, речевых навыков и умений.
Ключ к реализации конструктивистского подхода в практике преподавания грамматики иностранного (русского) языка в последние десятилетия видят в применении информационно-коммуникационных и цифровых технологий, способных поддерживать обучение в разных форматах, гибко сочетая достоинства традиционных и инновационных подходов и средств обучения.
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