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В условиях «неологического бума» рационализация языка происходит за счет компрессивного словообразования. Из 156 слов, отраженных в Cambridge Dictionary в 2020 году, 136 (87,18%) появились в результате языковой компрессии: 89 (57,05%) образованы словосложением, 43 (27,56%) – словослиянием и 4 (2,56%) – сокращением. 

Наиболее продуктивно – словосложение, модель которого выражается формулой «основа+основа», а результатом является сложное слово, которым «называется объединение двух или, реже, трех основ, функционирующее как одно целое и выделяющееся в составе предложения как особая лексическая единица благодаря своей  цельнооформленности» [Арнольд 2012: 159]. 

Из 89 композитов 8 пишутся слитно, 4 – с дефисом,  и 77 – раздельно. Все раздельно оформленные неологизмы обладают семантической и морфологической цельностью, внутренне мотивированы, функционально неделимы, что и отличает их от словосочетаний, единиц синтаксического уровня.
Большинство композитов – существительные, что оправданно, т.к. основная функция неологизмов, как и существительных – номинативная; одно прилагательное (grandmillennial – relating to a style of dressing or decorating a home that combines old-fashioned items with modern ones) и один глагол (triple-screen – to read or watch three screens at the same time)
По типу соединения компонентов все композиты являются атематическими: сoronavision – problems with eyesight that began or worsened during the period of the covid-19 pandemic and lockdown.

По степени семантической независимости 2 композита (2,27%) – с сочинительными отношениями (chessboxing – a sport that combines chess and boxing), остальные – с подчинительными (lockdown tache – a moustache that its wearer has allowed to grow during lockdown).

По составности преобладают двухкомпонентные композиты, к многокомпонентным относятся 4 неологизма (4,54%): black sky event  – a serious event, such as a cyberattack or a natural disaster, that causes a widespread power cut. Их отличает идеоматичность, семантическая емкость, дополнительные коннотации. 
По структуре наиболее продуктивны атрибутивные модели, в которых первый компонент определяет второй, раскрывая его признаки: N + N – 43 слова (47,72%), Аdj + N – 22 слова (25%) и V + N – 3 слова (3,41%): food desert – an area where there is little or no access to healthy food. 
В моделях N + Pat/Ger – 8 слов (9,1%) Аdj + Pat/Ger – 4 слова (4,54%) первый компонент конкретизирует действие второго, выполняя функции дополнения, обстоятельства: infinity recycling – a way of recycling plastic that never reduces its quality, which means it can be recycled an unlimited number of times.
Остальные модели малопродуктивны: N + V – 2 слова (2,27%) , Аdj+N, Adv + Adj, V + Adv – по одному слову (по 1,14%).
Продуктивность словосложения обусловлена способностью емко и точно выражать новые понятия, связывая воедино семантику компонентов и придавая словам эмоционально-оценочную экспрессивность и выразительность в соответствии с коммуникативной, стилистической необходимостью. 

Вторым по продуктивности является словослияние (блендинг). Особенность его структуры состоит в слиянии двух фрагментов исходных слов «путем наложения и (или) усечения двух исходных слов в месте их соединения» [Bryant 1970: 169].
В выборке 43 единицы (27,57%) образованы по 9 комбинаторным моделям. Легче поддаются расшифровке модели, имеющие в своем составе полное слово – 28 единиц (63,63% всех блендов): twindemic – a widespread outbreak of both flu and covid-19 at the same time. Во всех блендах компоненты соединены по модели «инициаль-рифма» – наиболее прозрачной по семантике: lockstalgia (lockdown + nostalgia) – a feeling of nostalgia for the lockdown period of the covid-19 pandemic. 
Семантика блендов складывается на основе значений исходных компонентов и может формулировать разные смыслы: значение, легко распадающееся на составляющие – powerband (a style of broad headband said to be worn mainly by young upper-class women); более узкое значение с базовым и уточняющим компонентом – myco-architecture (the art and practice of designing and making buildings out of fungus); гибридное интегрированное значение, отдаленно родственное исходному – tablescaping (the activity of setting a dining table in a very artistic, decorative way, usually for a special occasion). В исследовании первая группа составила 22,5%, вторая – 45%, третья – 32,5%. В оптимально сжатом виде бленды позволяют выразить новое содержание,  придавая ему дополнительные смыслы.
Сокращением образовано 4 неологизма (4,54%): HIIPA, Shape, STEAM, Waspi, три из которых являются акронимами. Сокращение, отражая закон языковой экономии, выполняет, в первую очередь, функцию компрессии. 
При образовании неологизмов используются, в основном, существующие словообразовательные модели. Словосложение воплощает семантическую компрессию, передавая максимальный объем содержания при уменьшении плана выражения. При сокращении осуществляется, в основном, формальная лексическая компрессия – при минимализме формы полностью сохраняется лексическое значение исходных единиц.  Блендинг же, по сути, интегрирует в рамках новообразования оба способа, создавая совершенно новые слова,  значение которых определяется, исходя из значений составляющих его элементов с опорой на имеющиеся фоновые знания субъекта.  
Активное употребление компрессивной лексики отвечает потребности экономии языковых усилий,  благодаря своей краткости и экспрессивности.
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