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Работа посвящена исследованию одного из важнейших элементов современного греческого похоронного обряда. Нами рассматривается вопрос перезахоронения костей после их эксгумации спустя определённое время, так называемое вторичное погребение. Французский социолог Р. Герц изучал двойные похороны (les doubles obsèques) на материале индонезийских народов. Согласно Герцу, полное разложение тела знаменует освобождение от траура для живых и окончательный переход умершего в иной мир [Герц: 127, 177]. И именно перенос костей в другое место призван символизировать этот переход, воссоединение умершего с предками [Герц 105-106]. Вторичные захоронения встречаются во многих культурах по всему земному шару [Бакшеев: 26]. Тем не менее, для Европы такая практика является редкостью. Она частично встречается или встречалась в Балканском регионе, на территории Румынии и Болгарии [Бакаева: 77], но в наиболее яркой форме представлена в Греции. 
На настоящий день практика вторичного погребения распространена по всей Греции и применяется в крупных городах, столицах димов (муниципалитетов). Отличительной чертой этой традиции в городе является её обязательность – эксгумации регламентируются законом, и должны производиться спустя срок, установленный муниципалитетом. Количество лет разнится: от трёх лет в Афинах до девяти лет в диме Вольви Центральной Македонии.  
Работа включает в себя описание вторичного погребения в его современном состоянии, основанное на онлайн и оффлайн интервью с работниками кладбищ и сотрудниками похоронных агентств. Одновременно привлекались юридические источники, регламентирующие захоронения на территории Греции и материалы из экспедиций из архива кафедры византийской и новогреческой филологии. Также в рамках исследования была предпринята попытка анализа причин широкого распространения данной практики и её корней, истоков.
Нами было составлено описание обряда вторичного погребения. По прошествии определённого срока, сотрудники кладбища связываются с родственниками покойного и назначают дату эксгумации. Не всегда родственники присутствуют непосредственно при процедуре извлечения останков из могилы. Эксгумации проводятся рано утром. Если тело успело разложиться, кости промывают водой и вином (сохраняется элемент традиционной культуры) и просушивают в течение нескольких дней. Родственники предоставляют наволочку и οστεοθήκη ‘ящик для костей’. Впоследствии останки перемещаются в специальное помещение – οστεοφυλάκιο ‘костницу, оссуарий’. Она может быть представлена как крытым помещением на кладбище – комнатой с рядом полок для размещения ящиков, так и располагаться под открытым воздухом, по боку дорожек кладбища (этот тип сооружений для хранения костей более дорогой). Ящики в костнице после перенесения туда останков начинают выполнять функции могилы – к ним приходят почтить память умершего, приносят свечи и цветы. Невостребованные кости из могил, равно как и те, за которые перестали делать годовые взносы, оправляются в χωνευτήριο – это специальная яма на кладбище, общая могила для костей. 
Традиционно эксгумация костей в Греции объясняется нехваткой мест на городских кладбищах. Эта проблема переплетена также с перенаселением и низким уровнем кремаций в стране. Но вторичные погребения встречались ещё в Византии, среди афонских монахов, они также фиксируются и в сельской местности в ХХ в. и по сей день. Очевидно, что эксгумации в деревнях производятся не из-за нехватки места, а являются более древней традицией, вероятно, восходящей к культу предков. Однако касательно современного состояния этой практики в городах можно говорить о том, что традиция перезахоронения костей сложилась под влиянием внешних факторов (реальное отсутствие места для захоронений) и не без элемента принуждения со стороны закона. Именно специфика данной практики делает её интересным и важным объектом для изучения в данный момент, в эпоху трансформации похоронного обряда, когда часть старых традиций отмирает, а новые укрепляют свои позиции в структуре обрядности.  
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