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Ссылка на эпиграфические надписи как на источник является традицией древнегреческих исторических сочинений, начиная с Геродота. В древнегреческих исторических сочинениях надписи, в частности посвятительные, цитируются бессистемно: историки не ставят задачу подробно изложить содержание письменных источников, информацию которых они, по мнению исследователей, не отличают от полученной путём расспросов. 
Посвятительные надписи в “Исторической библиотеке”, во-первых, отсылают нас к трудам других историков или же к самим надписям как таковым. Диодор Сицилийский иногда цитирует их дословно, а иногда видоизменяет – и нет точных доказательств, изменяет ли он их сам, по собственному желанию, или же берёт уже из каких-то иных источников переработанные. Но если склоняться к версии, что обрабатывает он их сам, то ценность его сочинения не только как исторического труда, но и художественного произведения возрастает в несколько раз. 
У Диодора Сицилийского, несмотря на то что его труд весьма обширен, посвятительных надписей насчитывается немного (едва наберётся десяток), однако многие из них встречаются у других, более ранних авторов. Но при этом часто они цитируются не напрямую, а будучи переработанными. Так, например, он цитирует (почти дословно) фрагмент, авторство которого приписывают Леониду из Тарента (XXII.11), но при этом единственное отличие заключается в том, что диалект он меняет на эллинистическую койне, на которой и писал (Γαλαταν вместо Γαλατων, Μολοττος вместо Μολοσσος и т.д.), а всё остальное сохраняет в неизменном виде. 
В качестве других показательных примеров можно привести надпись XI.33, которая, в отличие от других, не имеет подтверждённого происхождения (хотя многие приписывают её Симониду Кеосскому). Она относится к битве при Платеях 479 г. до н.э., однако об этой же битве ранее пишет и Фукидид, который сообщает, что надпись была иная – от имени самого полководца Павсания, с перечислением собственных заслуг. Эту надпись позже уничтожили, установив вместо неё другую с перечислением городов-победителей, однако Диодор не указывает ни того, ни другого. И получается не совсем ясно, откуда эта надпись появилась в его сочинении (хотя, согласно одному исследованию, Диодор Сицилийский составляет свой труд на основе материалов 87 авторов).
Также отдельно необходимо рассмотреть надписи, в которых нарушено хронологическое повествование (XI.62), и те, которые не подходят ни по одну из посвятительных формул (XIII.41) (обычно они следуют строгим формулам, по которым традиционно и составляются. Одна из итальянских крупнейших исследователей древнегреческой эпиграфики М. Гвардуччи выделяет следующие обязательные компоненты формулы: имя посвящающего (в именительном падеже), глагол посвящения (типично ἀνέθηκε/ἀνέθεσαν в pl.) и имя божества (в дательном падеже). Естественно, это условно универсальная формула, допускающая множество отклонений, к примеру, часто в качестве добавочного компонента добавляются типы посвящения или обстоятельства посвящения), а также те, которые интересны для композиции произведения. К примеру, одна надпись (XL.4), которую установил в Азии Гней Помпей за свои деяния в Азии, занимает целый фрагмент – она не дополняет, а идёт вместо повествования как описание происходящих событий. Можно было бы предположить, что до нас не дошёл авторский текст, но, исходя из того, что сама надпись сохранилась полностью, такой вывод вряд ли возможен. 
Таким образом, благодаря вотивным надписям и их месту и роли в сочинении «Историческая библиотека» можно сделать вывод, что Диодор Сицилийский — не просто историк-компилятор, но и, вероятно, писатель, который не только имеет собственный литературный стиль, но и действительно разрабатывает его в своём труде, становясь исключительным историографом, который умеет описывать исторические сведения не только с позиции историка, но и с позиции автора.
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