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До ХХ века женщина обычно была лишь объектом творческого высказывания писателя, его вдохновением и музой. В литературе преобладал «мужской взгляд» на образ женщины: «Женщина — загадка природы», «О женщина, тебе имя вероломство!», «Ты — женщина, ты — ведьмовский напиток!»... Эти и многие другие высказывания о женщине получили широкое распространение и встречаются  до сих пор. Не удается избежать вопроса: кто же такая женщина? Кто она для мужчины? Как менялось представления о женщине в течение времени? 
«Женская тема» представлена в литературе ХХ в. достаточно широко, нередко становясь главным протагонистом и приковывая внимание читателей. Многие писатели-мужчины показали в своих произведениях, как менялась сама женщина и отношение общества к ней. Женщина становится самостоятельней, принимает самостоятельные сложные решения в эпоху мировых катаклизмов. Эти общественные процессы отразила и литература. Однако при этом женщина в трактовке ряда писателей не забывала о своем главном предназначении — материнстве. Героини многих художественных произведений всегда помнили и о любви, и долге быть с любимым и семьёй, передавая из поколения в поколение традиции хранительницы очага. Нередким мотивом повестей и романов становится мотив верности в любви, когда женщина идёт за возлюбленным  всюду, даже рискуя жизнью. Писатели, как ни странно, все чаще изображают женщин духовно выше мужчин-героев. Героини уже не вещи, бессловесные награды, и мужчина все больше уважает женщину как Личность.
Македонский писатель П. М. Андреевский (1934-2006) в своём романе «Пырей» (1980)  ведёт повествование о событиях войны и жизни в селе  от лиц двух главных героев, мужа и жены, Йона и Велики. Особое внимание привлекает последняя, так как писатель с удивительным мастерством смог передать все чувства, всю боль и силу этой женщины одновременно, заключая в её образе весь македонский народ.
 «Голос» Велики звучит громче и выразительнее других рассказчиков (их несколько: Йон, Велика и Дуко Вендия, рассказывающий их словами историю самому младшему и единственному выжившему сыну Родену Мегленоскому) в романе. В этом «голосе» сочетаются способности автора тонко и точно передать мироощущение женщины, что влияет на стиль повествования, подчеркивает и драматизм судьбы, и эмоциональность, и поэтичность, и укоренённость в народное представление о жизни. Получается, что Андреевский — единственный, кто дал женщине слово. 
Так, перед читателями появляется героиня, перенесшая столько всего страшного и ужасного, что пережитое должно было её сломить, однако она выстояла,  несмотря на трагические события - смерть детей, болезни и войны. Она нашла в себе силы выдержать с достоинством издевательства сломленного испытаниями мужа, пережить его смерть и вырастить дарованного ей судьбой сына, доказав свою жизненную силу. Именно с ней связана центральная метафора романа  - травы пырей с ее неистребимостью и жизнеспособностью.
Велика - хорошая и трудолюбивая женщина, воспитанная патриархально, и от нее можно услышать такие суждения: «По мажењето жената станува плодна нива, и тешка е, а нема кој да ја одмени, никој не ја прашува.» («После замужества женщина становится плодородным полем, и вот она беременна, да некому её подменить в работах, да и кто ж её спросит»). Велика – та македонская женщина, мать, прочувствовавшая на себе боль и страдания, и потери, принесенные войной, всему македонскому народу. После того, как Йон вынужден уйти воевать, она прилагает сверхчеловеческие усилия, чтобы прокормить и спасти своих детей. К сожалению, ее дети умирают один за другим, а она сама копает для своих детей могилы, проливая над ними горькие слёзы утраты. Когда Йон возвращается с войны, он мгновенно седеет, ломается, узнав, что его дети никогда не выбегут к нему навстречу с радостными криками. Он обвиняет Велику в их смерти, пьет и избивает ее. Именно из-за этого жестокого, несправедливого отношения к себе она не хочет, чтобы ее похоронили рядом с ним, чтобы их кости, а затем и прах соединились и перемешались в единой бесконечности. Она хочет быть похоронена со своими детьми и, наконец, встретиться и объединиться  с ними на небесах.
Тема смерти и боли громко звучит в воспоминаниях Велики:
- Мамочка, мамочка - говорит он, - а я тоже умру?
- Нет, мой сыночек, нет, моя звездочка яркая, - говорю я ему, кто тебе сказал, что ты умрешь?
- Капинка, - говорит, - а где сейчас Капинка?
- На улице она, -  говорю я ему, - в саду, - говорю .
- А она придёт? - спрашивает Звездан.
- Конечно, придёт, - говорю я, - она пошла полить огород.
- А почему она меня не позвала с собой? – спрашивает дитя.
- Она позовет тебя, - говорю я и прикусываю язык, сильно ущипнув себя за спиной. Да сохранит нас Бог.
- Мамочка, не дай мне умереть, - шепчет Звездан, - не дай, мама, уведи меня - шепчет, - спрячь меня, мамочка, - говорит он, молит.
В «Пырее» заключены три важнейшие характеристики художественного мира Андреевского: патриотизм и любовь к своей стране, почитание истории своего народа, глубокое понимание человеческой психологии и большое уважение к женщине-матери. В своих романах Андреевский часто описывает происходящее от первого лица. От лица женщины. Это показывает, насколько хорошо он понимал особенности женской  психики и глубину ее природы.
И хоть Велика – вымышленный персонаж, за ней скрываются имена настоящих женщин, которые преодолели те ужасные времена и заслуживают уважения, будь то Велика, Небеска или Севда. И на самом деле это бабушки и прабабушки нашего писателя. Андреевский рассказывает нам их историю, давая высказаться им самим.
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