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Одним из старших немецкоязычных современников Теодора Шторма (Storm, Theodor, 1817–1888), повлиявших на него, был Йозеф фон Эйхендорф (Eichendorff, Joseph von, 1788–1857). Наряду с реализацией характерной для Эйхендорфа категориальной оппозиции «конечное-бесконечное» («имманентное-трансцендентное»), проявившейся у Шторма в описании бескрайних пейзажей [Roger: 119], в творчестве северонемецкого писателя отклик находит и важный для Эйхендорфа образ Венеры. Античная богиня в человеческом обличье становится центральной фигурой в ранней новелле «Осеннее волшебство» (Die Zauberei im Herbste, 1809), представлена она и в более зрелой «Мраморной статуе» (Das Marmorbild, 1819) – в образе будто бы оживающей мраморной фигуры. Венера у Эйхендорфа – физическое воплощение некой непреодолимой силы, влекущей человека к себе, «ожившее» искусство, которое способно увести поэта от его истинной цели – быть с Богом. Гармонизирующий центр, которым для Эйхендорфа является вера, для Шторма теряет свою актуальность, и, соответственно, преобразуется образ Венеры: у Шторма он почти всегда теряет демоническую красоту и завлекающее героя греховное бесстыдство [Jackson: 168].
В новелле «Поздние розы» (Späte Rosen, 1859) Шторм изображает угасание чувств супругов. На портрете, который замечает гость семьи, запечатлена молодая девушка, поражающая своей красотой. Эта картина духовно поддерживает хозяина дома, напоминая о том, как когда-то выглядела его стареющая жена. Женский образ из новеллы Шторма перекликается с образом Берты из «Осеннего волшебства» Эйхендорфа: та рисуется как женщина, «на закате юности, тихая и нежная как заходящее солнце» («in verblühender Jugend, still und mild wie die untergehende Sonne» [Eichendorff: 221]). Восхищаясь портретом своей молодой жены, черпая силы из полотна, изображающего далекое прошлое, Рудольф рискует потерять связь с реальностью, как и Раймунд Эйхендорфа, однако, не поддаваясь зову прекрасной богини, выдерживает испытание и преобразует влечение к портрету, которое сопутствует возрождению его интереса к поэзии, во всеобъемлющую сакрализированную любовь, символом которой выступает роза.  

В новелле Шторма «По ту сторону моря» (Von jenseits des Meeres, 1867) встречаются прямые отсылки к «Мраморной статуе» Эйхендорфа: «Der Mond, der eben über die Wipfel trat, beleuchtete scharf ein marmornes Venusbild, das dort dicht am Ufer auf einem Steine stand, als wäre die Göttin soeben erst aus den Wellen aufgetaucht» [Eichendorff: 342] («Луна, только взошедшая над верхушками деревьев, осветила мраморную статую Венеры, которая возвышалась над водой, стоя на мраморном постаменте»), у Шторма: «In der Mitte des Bassins auf einem Postamente, das sich nur eben über dem Wasser erhob, stand einsam und schweigend das Marmorbild der Venus («В середине бассейна, на постаменте, поднимавшемся над водой, одиноко и молчаливо стояла мраморная статуя Венеры» [Storm 1958: 656]). Образ Венеры пробуждает в герое Шторма романтического искателя голубого цветка: «Der Kunstmensch wurde in mir lebendig» («Во мне ожил человек искусства» [Там же]), а статуя Венеры противопоставляется земной женщине.
Художник в новелле Шторма «Работа художника» (Eine Malerarbeit, 1867) вдохновляется статуэткой Венеры Милосской: («eine Statuette der Venus von Milo» [Storm 1958: 712]). В новелле «Поездка на Халлиг» (Eine Halligfahrt», 1868) Шторм снова обращается к полюбившемуся образу, на этот раз к Венере Медичи («Statuette der Venus mit dem Delphin» [Storm 1958: 765]).
Еще глубже Шторм раскрывает образ статуи Венеры в поздней новелле «Психея» (Psyche, 1875). Юная Мария страстно влюбляется в спасшего ее на воде скульптора Франца. Сторонясь чувственной любви, она не решается узнать имя своего спасителя, но испытывает потрясение, когда видит статую, сотворенную скульптором по ее образу. Франц начинает воспринимать Марию как земную женщину лишь во время встречи на выставке – до того она была для него наядой, с чувствами к которой он боролся. Увидев настоящий прообраз статуи, он отдается охватившей его любви. 
В одной из самых поздних новелл Шторма «Aquis submersus» (1877) Венера появляется как часть ландшафта и как воплощение темного начала, присущего человеку (тем самым Шторм словно бы приближается к идеям психоанализа): «Wenn, wie es in den Liedern heißt, mitunter noch in Nächten die schöne heidnische Frau Venus aufersteht» («В ночную пору, как поется в песнях, оживает прекрасная языческая дева – Венера», [Storm 2010: 223]). Архетипичность образа создает «психоаналитический» подтекст: «…taucht es plötzlich wieder auf, dem Lebenden zum Unheil» («снова появляется, живущему на беду» [Там же]).
Таким образом, присутствие эйхендорфовского образа Венеры в новеллах Шторма изменяется в соответствии с «созреванием» Шторма как писателя и обособлением его от традиции. Несомненно, Шторм чтит романтическое наследие и отдает ему должное (даже когда вскользь упоминает образ Эйхендорфа), романтическое понимание образа Венеры как воплощения высокого искусства остается значимым для писателя, однако в его произведениях богиня «овеществляется», наделяется бюргерскими чертами, а впоследствии приобретает характер «химеры» подсознания.
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