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[bookmark: _GoBack]Ода «К радости» – одно из самых известных и значимых произведений в лирике Ф. Шиллера. При первом её прочтении кажется, что лейтмотив оды – призыв к объединению раздробленной страны, в которой чувствуется «гнёт “немецкого убожества”, тяжесть и скованность жалкого мирка» [Самарин: 616]. Однако при дальнейшем рассмотрении выясняется, что образ Радости в оде не поддается такой однозначной трактовке. 
Ода утверждает, что Радость по своей природе божественного происхождения. Она всегда где-то тáм, на небесах, над звёздами («überm Sternenzelt» [Schiller: 169]), где живёт и правит «любящий Отец» («ein lieber Vater») [Там же: 169]. В христианской религии радость имеет большое значение: вера приводит человека к радости, поскольку именно в вере и молитве он получает единение с Богом. То же происходит в радости: то святилище («Heiligthum» [Там же: 169]), куда мы вступаем каждый раз, когда радуемся, находится выше звёзд, там живёт любящий и любимый небесный Отец, названный в 24-ом стихе «неизвестным», «неведомым» («Unbekannte» [Там же: 169]). Вероятно, Шиллер здесь имеет в виду речь ап. Павла в ареопаге (Деян., 17:16-34): один из жертвенников в Афинах был посвящен «неведомому Богу», которого афиняне, не зная, чтили. Так, в Радости можно найти Бога, пока неизвестного на земле. 
Радость осмысливается философски: она – не только «дочь из Элизия» («Tochter aus Elisium» [Там же: 169]), без неё была бы невозможна жизнь на земле. Радость сравнивается с молоком матери, которым вскармливаются младенцы. Так все существа на земле пьют Радость из груди природы («Freude trinken alle Wesen an der Brüsten der Natur» [Там же: 170]). Радость даёт необходимые силы растущим на земле людям. Они объединены ею так же, как молоком матери связаны родные братья. Благодаря материнскому молоку природы (благодаря Радости) человек получает необходимые силы для пути через земную жизнь к Небесному Отцу. Как ребёнок не может взрасти без молока матери, так и человек без радости не может прийти к Богу. Более того, Радость движет мирозданием, «вращает колёса мировых часов» („Freude treibt die Räder / In der großen Weltenuhr“ [Там же: 170]).
Природа Радости раскрывается в образе священного братства («heiliger Zirkel» [Там же: 172]) за праздничным пиром (тема такого единства была биографически важна для Шиллера, который, по воспоминаниям современников, чрезвычайно трепетно относится к дружбе [Ланштейн: 42]). В потоке Радости от дружбы и общения забываются нищета и обида («Gram und Armut» [Там же: 171]), злоба и месть («Groll und Rache» [Там же: 171]) – Радость является тем необходимым «связующим звеном», которое позволяет снять разделение меду сословиями. В братском единении нет сословного неравенства, поскольку нищие становятся братьями князей, объятые одной Радостью («Bettler werden Fürstenbrüder / wo dein sanfter Flügel weilt» [Там же: 169]). Такое состояние равенства не сводится к социальным изменениям или историческим событиям; оно простирается за пределы истории. Священный круг вечен, он нерушим из-за данных за пиром клятв («Ewigkeit geschwornen Eiden» [Там же: 171], «schwört bei diesem golden Wein» [Там же: 172]).  Во второй части оды звучат эсхатологические мотивы: скорбь и нищету снимет «богоравенство». В 61 стихе встречается образ «богов» во множественном числе. Это уже не тот «неизвестный» «любящий отец» – так названы люди. В страданиях они преобразятся. Все обиды останутся в прошлом, а в священном союзе нужно радоваться вместе с преображёнными от терзаний и гонений братьями. Хорошо быть вместе с ними и «быть такими же, как они», – происходит примирение. Композиция оды движется от вступления в святилище Радости («Wir betreten <…> dein Heiligthum» [Schiller: 169]) к прощальному часу («eine heitre Abschiedsstunde» [Там же: 172]), к апокатастасису (восстановлению всего и спасения всех: и хороших, и злых («alle Guten, alle Bösen» [Там же: 170])) как к концу истории. Это восстановление и спасение возможно только благодаря терпению миллионов («Duldet mutig, Millionen» [Там же: 171]) и благодати Божьей (иными словами, благодаря Радости, ведь когда человек радуется, Бог пребывает в нём). Все страдания нужны для того, чтобы людей преобразить. Итак, образ Радости в оде Ф. Шиллера многогранен. Шиллер верит в то, что все станут друг другу братьями, что сословное неравенство будет преодолено, если люди будут объяты одной Радостью. Но это означает не только, что Германия станет единой и перестанет быть раздробленным и отсталым от остальных европейских стран государством:  на всей земле воцарится мир, «святилище» станет земным. Образ Радости оказывается многогранным: Она предстаёт как божественная сила, открывающая путь к вечному бытию. В оде легко прочитываются аллюзии на Библию и христианскую традицию, но на первое место выходят темы общения, братства и верности, а также некоей «педагогики», готовящей преображение «рода человеческого» после долгих страданий.
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