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Мифологическое измерение поэзии Т. Хьюза (Hughes, Ted (Edward James), 1930 – 1998) складывается на основе антропологических и психоаналитических концепций, среди которых наибольшее влияние на британского поэта оказали труды К. Г. Юнга, Р. Грейвса и М. Элиаде. В работе Элиаде «Шаманизм» (фр. Le Chamanisme, 1951) Хьюз увидел идеи, созвучные его вере в мистическую, квазирелигиозную функцию поэзии. В примечании, написанном им к английскому переводу этой книги, Хьюз отождествляет поэта с шаманом, а творческое вдохновение соотносит с ритуалами шаманского посвящения и перерождения [Eliade: 677]. 
Книга стихов «Ворон» (Crow: From the Life and Songs of the Crow, 1970) представляет собой попытку Хьюза создать целостный мифопоэтический цикл. Во многих критических работах композицию книги обозначают как «эпическое сказание» (an epic-folktale), начинающееся с момента рождения Ворона и повествующее о его взрослении (нем. Bildung). Изначально книга «Ворон» задумывалась Хьюзом как архетипическая история о герое, который превозмогает различные испытания, но в конце находит свою любовь и женится (в одном из черновиков поэта набросаны названия для стихотворений, связанных со свадьбой Ворона). Хьюз также говорил в одном из интервью, что конечная цель «квеста» Ворона – стать человеком, что соотносилось бы с обрядом перерождения шамана [Faas: 18]. Однако трагедия, случившаяся в жизни Хьюза, не позволила ему закончить книгу в соответствии с первоначальным планом.
Цикл стихотворений разворачивается вокруг мифологического, антропоморфного героя – Ворона, образ которого открыт для многочисленных интерпретаций: это либо трикстер, либо демиург. Он сохраняет традиционные черты трикстера: хитрость, эгоизм, потакание низменным желаниям, озорство. Он часто устраивает каверзы и в результате одной из них даже уничтожает землю (стихотворение «Правда убивает всех», Truth Kills Everybody). Согласно такой интерпретации, стихотворения представляют собой различные приключения Ворона, которые он претерпевает на «бесплодной земле». Способность Ворона выживать несмотря на различные увечья сближает его с шаманами, которым во многих культурах приписывались подобные магические способности, в конце концов, он даже оказывается «сильнее смерти» («Досмотр на пороге утробы», Examination at the Womb-door). Однако он в то же время выступает в качестве творца. Так, он способен создавать «чудовищ» в стихотворении «Первый урок Ворона» (Crow’s First Lesson), богов («Товарищи по играм», Crow’s Playmates), мужчину и женщину («Детская шалость», A Childish Prank). 
На протяжении всего цикла Ворон обретает личность. Мотив обретения Вороном способности говорить является одним из центральных факторов его трансформации, обретении им своего «я». В первых стихотворениях он «довербальное», эгоистичное существо, стоящее ближе к животному, чем к человеку, движимое только голодом. Он безразличен к словам, как и любое другое животное, но постепенно он овладевает речью. Ему приходится проживать кризис слова, творческую немоту. В стихотворении «Ворон печатается в прессе» (Crow Tries the Media) он хочет воспеть возлюбленную, некий образ женственности, но у него ничего не выходит: «His tongue moved like a poisoned estuary».
Значимая роль языка и поэзии подчеркнута в заглавии книги стихов – в развернутом виде оно звучит как: «Жизнь и песни Ворона». Действительно, во второй половине книги помещены стихотворения, названные «Песнями», которые звучат от имени Ворона, например: «Песнь Ворона к тотемному слону» (Crow’s Elephant Totem Song), «Две эскимосские песни» (Two Eskimo Songs). В этих стихотворениях можно наблюдать, как Ворон обретает способность сопереживать, чувствовать красоту и любовь, становится ближе к человеческому миропониманию.
Ворон учится воспринимать мир не рационально (как в стихотворениях, озаглавленных «Описания» (Accounts)), а через миф, создавая смыслы при помощи искусства (в стихотворениях, названных «Песнями» (Songs)). Этот посыл, однако, не является умиротворяющим, ибо феномены материального мира (смерть, боль) составляют неотъемлемую часть поэтического мира «Ворона», в то время как «песни», моменты просветления, недолговечны.
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