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Члены Французской Академии, значимые деятели католического возрождения, и Жюльен Грин, и Франсуа Мориак выработали свое особое отношение к католической доктрине, значимость которой была велика для каждого из них. Тем не менее, путь обоих писателей к вере был различным. Франсуа Мориак родился в семье буржуа-католиков. Он воспитывался матерью, которая привьет ему особую религиозную чуткость, что не могло не найти отражение в произведения автора. Родители Грина исповедовали протестантизм; католическую веру он примет, последовав в дальнейшем примеру отца и сестер
Так или иначе, важно отметить, что речь идет прежде всего о романистах, художниках слова, что существенно их объединяет. В религиозных и нравственных поисках обоих

писателей особую роль играет тема тьмы, не столько физической, сколько духовной. 
Тереза Дескейру, героиня романа одноименного романа Франсуа Мориака, в каком-то смысле также оказывается во власти духовной тьмы, которая проникает в ее суть. Тереза живет в летаргическом сне; она существует физически, но морально постепенно умирает. Тереза решается на ужасный с точки зрения общественной морали поступок - убийство собственного мужа. Тем не менее, это лишь органичное следствие нравственного «отравления» ее души. Принято считать, что Мориак критикует буржуазные семьи как деградирующий социальный институт. Мы склонны предполагать, что мысль писателя идет намного дальше, касаясь метафизических вопросов. Один из них заключается в том, каким образом человек впускает в свое сердце тьму, оправдывает ее и находит ей объяснение. Сама героиня осознает, что находится во власти темных сил, но никак не может понять, каким образом можно освободить себя: “Я словно вошла в бесконечный туннель, и там все сгущается, сгущается тьма. Выберусь ли я, выберусь ли на вольный воздух или задохнусь тут”. Мориак заостряет внимание читателей на глубоком духовном одиночестве и неосознанности действий героини: “Она шла одиноко через туннель в головокружительной темноте, она должна была идти, идти, не размышляя, как животное, чтобы выбраться из черного мрака, удушливого дыма, вырваться на чистый воздух. Скорее! Скорее!”.

В романе “ Конец ночи” Тереза предстает перед читателем уже на грани смерти. Снова и снова она вспоминает свою жизнь. Тереза задает себе вопрос, было ли ее существование “вечной тьмой”. Звучит тема запятнанной совести героини: “В тот вечер она не подозревала, что вступает в иную тюрьму, худшую, чем самый тесный склеп: тюрьму собственной совести, откуда выход для нее закрыт навсегда”. 
Проблема поиска света занимает центральное место в романе Грина «Полночь». Тьма проникает в жизнь главной героини Элизабет с самого детства; тогда в художественном пространстве романа устанавливается зыбкое равновесие между миром реальным и нереальным. “Князь тьмы” в тех или иных его проявлениях присутствует во всех произведениях Жюльена Грина. Ночь – его привычное время суток, когда он может показать себя миру во всей силе. Тема тьмы у Грина постоянно переосмысливается и анализируется, о чем свидетельствуют названия его произведений (“Каждому своя ночь”; “Сумерки” – изначальный вариант названия романа “Обломки”).
Воплощением “тьмы” в романе “Полночь” становится Эдм, любовник матери Элизабет. Грин говорит о его “пугающей восточной красоте”, называя героя “чародеем без волшебного жезла”. Эдм – в каком-то смысле ловец душ, что роднит его с готическими злодеями. Чем чище и светлее душа, тем она желаннее для него, ведь ему важно погрузить ее в духовный мрак. Так Эдм поступает с матерью Элизабет, доводя ее до отчаяния. 
В один день Эдм вспоминает о существовании Элизабет и забирает в свое таинственное поместье. Элизабет понимает, что есть другая жизнь. Крестьянин Серж призван пробудить ее от летаргического сна, ведь душа героини мечется между мраком и светом. Грин оставляет открытым вопрос, возможно ли это сделать.

Грин считал внешний мир отражением внутреннего, а Мориак полагал, что человеческий характер скорее разрушается под влиянием внешних сил. При этом, есть то, что объединяет этих писателей - попытка сопротивляться тьме, найти источник нравственного света, следовать ему до конца.
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