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Образ чужого оказывается крайне значимым для латиноамериканской литературы. Чужестранец, прибывший на девственную землю Латинской Америки «извне», служит лакмусовой бумажкой для выявления самобытности сельвы, ее особого пути, оригинальных черт и характера. В данной работе мы рассмотрим специфику интерпретации образа чужого в романе М.В. Льосы «La guerra del fin del mundo» («Война конца света»). 
В романе отчетливо выделяется образ человека, представляющего отличную от латиноамериканской культурную традицию. Речь идет о шотландце Галилео Галле. Галл - типичный европеец, что подчеркивается его внешностью (рыжеватая бородка, светлые глаза). Он анархист и революционер, и всю свою жизнь он посвятил борьбе против тирании. 

Страсть к идеям анархизма была буквально привита Галилео с детства. В.Льоса дает подробное описание того, как отец воспитывал сына на рассказах о революции [Vargas Llosa, 1985: 19]. Как и его родитель, Галл становится френологом и анархистом, популяризатором науки, врагом религии и государства. Этим объясняется и псевдоним, который берет себе герой: Галилео - отсылка к отцу европейской науки, Галл - связь с галльской культурой.
С образом Галилео связаны несколько ключевых мотивов - мотив счастливой звезды и мотив странствий. Галл - чужак в целом мире. Он путешествует по земле в поисках социальной справедливости, нигде не находя приюта. Так, мотив инаковости уже в начале романа развивается в нескольких направлениях: инаковость происхождения, инаковость мысли, инаковость культуры.
Важная черта героя - чрезмерный идеализм и фанатичность. Опьяненный мечтой о справедливом будущем, Галилео, подобно Дон Кихоту, подчас видит то, что бы он хотел видеть, а не то, что окружает его на самом деле. Поэтому, узнав о восстании в Канудусе, шотландец сразу распознал в этом осуществление давних устремлений всех «борцов за свободу» мира и начало мировой революции. Галилео слепо верил, что Антонио Советник - предводитель движения, - «воплощает в жизнь наши (революционные - А.С.) идеи, намеренно скрывая их под покровом религии, в силу культурного уровня тех бедняков, которые следуют за ним» (перевод мой - А.С.) [Vargas Llosa, 1985: 45]. 
У Галла в романе есть антипод, - Руфино, которого Галилео находит для того, чтобы тот показал ему дорогу в Канудус. Мельком отметим, что осмотрев череп Руфино, герой поражается необъяснимым сочетанием рационализма и мистики в его сознании. А.Ф. Кофман писал о «таинственности» как об одной из «базовых мифологем латиноамериканского художественного сознания» [Кофман, 1997: 42]. Мифологическое мировоззрение в латиноамериканце сочетается с обыденной прагматикой жизни. Галлу, как европейцу, понять это парадоксальное сочетание не удается. 

Руфино так и не указывает герою путь в Канудус, однако он все же становится проводником Галла в мир сельвы. Переломный для развития образа чужого момент наступает в эпизоде нападения трех неизвестных, укравших оружие, предназначенное для мятежников. Убийство, которое совершает Галл, и насилие над Хуремой, женой Руфино, служат для него обрядом инициации. Насильственный акт во многих латиноамериканских произведениях является обязательным этапом вхождения мальчика во взрослую жизнь. Так, А.Ф. Кофман отмечал, что «...особенность виоленсии состоит в том, что она выступает в качестве связующего звена между героем и миром и мыслится как способ достижения гармоничного равновесия героя со средой» [Кофман, 1997: 276]. Двойное насилие будто открывает перед Галлом истинную сущность латиноамериканской земли, и с этого момента он вступает на нее уже в пограничном между «своим» и «чужим» состоянии.
Следующим испытанием для Галла становится кодекс чести латиноамериканца. Анархист Галл, для которого значимым является лишь собственное достоинство, не понимает звучание темы чести так, как понимает ее латиноамериканец. Для жителя сертан личная честь стоит выше долга, чувств и самой жизни. Несмотря на очевидное несовпадение ценностных ориентиров, Галл искренне желает стать частью этого мира. Это желание, а также вера в общность идеалов сближают его с сельвой. 
На своем пути в Канудус Галл терпит множество лишений. Преобладающими мотивами здесь становятся мотивы голода, болезни, нищеты. Продвижение вглубь сельвы связано с нарастанием физического и морального напряжения героя. Символично, что Галл на пути в Канудус «умирает»: труп «англичанина» был необходим, чтобы доказать причастность монархистов к политическому заговору. Труп убитого Галлом мужчины вместе с клоком рыжих волос шотландца был выдан за «мертвого английского шпиона». Таким образом, Галл символически умирает и вскоре возрождается уже полноправным жителем сельвы. 
Процесс перехода Галла в латиноамериканское пространство, начатое двойным насилием, завершается двойным убийством. Здесь снова очевиден мотив «озверения», слияния с диким миром сельвы. Поединок Руфино и Галла описан как схватка двух диких зверей. Под конец битвы Галл подставляет Руфино свое лицо, и тот опускает на его щеку уже ослабевшую руку, смывая с себя позор. Сцепившись, они умирают в смертельных объятиях друг друга. Наблюдавшей за битвой Хуреме кажется, что их застывшие «лица в миллиметре одно от другого, улыбаются друг другу» (перевод мой - А.С.) [Vargas Llosa, 1985: 238 - 239]. 
Мы видим эволюцию образа европейца от «чужого» до «своего» через прохождение определенных этапов: инициация (насилие), познание земли и народа (путь, общий быт с жителями сертан), испытание (лишения, символическая смерть), принятие культурного кода (кодекса чести) и, наконец, слияние с сельвой (смерть). Галл проходит все эти этапы и становится частью латиноамериканского мира. 
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