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Жузеп Карне (1884-1970) – выдающийся каталонский поэт ХХ века, который создал более пятнадцати книг и тысячи стихотворений, передающих уникальный дух лирики Каталонии, и вместе с каталанским языком прошел тяжелый путь гонений и последующего возрождения. Карне приобретает литературную известность практически сразу после публикации первых книг: «Llibre dels poetes» (1904) и «Primer llibre de sonets» (1905). В этих сборниках «мы находим в его поэзии все интенции, все пристрастия и предпочтения, которые составляли лирическую программу ноусентизма» [Fuster 1988: 175]. Однако тогда же вырабатывается и особый поэтический язык, который Карне сохраняет на протяжении всего творческого пути, – язык, впитавший дух городской среды и одновременно природного своеобразия Каталонии, полный органичных неологизмов, иногда даже диалектизмов, выражающий одновременно чувственное и интеллектуальное начало. 

Важное место в книгах Карне занимает не только национальная, гражданская, но и философская лирика. На позднем этапе его творчества в пространстве одного стихотворения философские темы часто коррелируют с темами любви, Родины, религии, природы, искусства. Например, основой проблематики эпической поэмы «Пророк» («Nabí») оказываются взаимоотношения Бога и человека, сложность человеческой судьбы. Библейские аллюзии и реминисценции, обработки евангельских сюжетов, прочно вплетаются в канву лирики «принца поэтов», как часто называют Ж. Карне литературные критики.
Сборник «Деревья» («Arbres»), вышедший в 1945 году, вбирает в себя многие характеристики художественного стиля позднего Ж. Карне и позволяет судить о том поэтическом универсуме, который сформировался в его творчестве к этому времени. Интересно, что именно тогда, после поражения Каталонии в гражданской войне 1936-1939 годов, после жестоких событий, охвативших Испанию, поэт обращается к теме природы, бессознательно или намеренно избегая подробного описания конкретных исторических событий. Однако в большинстве произведений сосредоточены метафизические вопросы: кто такой человек? какова цель его пути? какие отношения существуют между ним и мирозданием? 

Одноименное сборнику стихотворение «Arbres», которое вместе с «Epigrama a Emília» его открывает, является в высшей степени репрезентативным. Оно играет роль своего рода введения и в то же время включает многие компоненты художественного мира, создаваемого Ж. Карне в данной книге. На идейном и образном уровнях текста доминирует принцип антитезы, которая основывается на двух ключевых образах: Дерева и Человека. Первый характеризуется незыблемостью, устойчивостью, упорядоченностью, покоем, гармонией, цельностью и божественной, небесной мудростью. Это отражается на стилистическом, лексическом и фоническом уровнях: «l'arbre ets paciència» (дерево, ты –спокойствие), «l'arbre l'espera i l'aixopluga» (дерево ждёт человека и защищает его), «еl faig és una església», «еl roure és un palau» (бук – это церковь, дуб – это дворец) [Carner 2012: 70].  и др. Такие метафоры приближают Древо-мироздание к колыбели человечества, к Эдему, Раю. Часто повторяются плавные, мелодичные звуки, ср. аллитерацию звука l и перекличку протяжных дифтонгов -ou и -au: «L'om crida el flabiol per a la dansa. // El faig és una església. El roure és un palau» [Там же: 70]. Образ человека, напротив, наполнен дисгармонией: ему больно от жизни, он блуждает, и адресованный ему в последний строфе вопрос «Куда ты идёшь?» становится риторическим, что подчёркивается метафорой – «Tot homes es plany» (человек – это сплошной стон) [Там же: 70].

Кульминационной точкой анализируемого стихотворения становится эпизод с исцелением евангельского слепого Христом, названным Сыном Человеческим. Прозревший воспринимает людей как бегущие деревья и замечает, что они бегут неизвестно куда в нескончаемом помешательстве. Это и есть откровение, истинное знание, которое Иисус дарует слепому вместе со зрением. Поэт явно идентифицирует себя с прозревшим. Отсюда и образы гудящей крови и тайны жизненного сока в следующей строфе – аллюзия на обряд причастия через кровь, на обретение истинной мудрости. 

В данном контексте становится ясен и смысл мотива остановки, возникающего в финале произведения. Лирический герой, как и все бесконечно и бесцельно бегущие, не знает, куда он идёт, потому и просит настоящее Дерево, растущее без мыслей о зле и застывшее в плодородной надежде, остановить его, если потребуется. Поэтому остановка в контексте данного стихотворения Карне вовсе не смерть, как может показаться при первом прочтении, а способ обрести высшую мудрость, как у деревьев. Не случайно оно является введением в сборник: все дальнейшие стихи следует воспринимать, таким образом, как результат этого прозрения, как ту истину, которую поэт может нам теперь поведать. 
Итак, можно заключить, что данное стихотворение охватывает целостный художественный мир поэта, где взаимодействуют Бог, природа и человек, где органичное Мироздание контрастирует с миром Человека, социальным, больным и безумным, и где единственный способ исцелиться – увидеть этот безумный, бесцельный бег, обрести мудрость Деревьев. Подобные философские идеи, образы и мотивы будут развиваться и в других произведениях позднего периода творчества Жузепа Карне. 
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