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Доклад посвящен проблеме рецепции «Дневника» квакерского проповедника XVIII столетия Джона Вулмена (The Journal, 1774) в романе Теодора Драйзера «Оплот» (The Bulwark, 1946). Один из самых известных деятелей квакерской истории, Дж. Вулмен построил «Дневник» как духовную автобиографию. Этот текст приобрел значительную известность среди исследователей и ценителей американской исповедальной прозы. Исследователями рецепции «Дневника» отмечалось воздействие «Дневника» на позднего Драйзера и его последний роман [Moulton 1971]. «Оплот» повествует о трех поколениях семьи квакеров в Пенсильвании на рубеже XIX–ХХ вв. и относится к числу сравнительно малоисследованных произведений Драйзера. В существующей литературе об этом романе неоднократно упоминалось влияние вулменовского «Дневника» [Friedrich 1955; Richman 1962; Pizer 1976; Ковалев 1989], однако в большинстве указанных работ, как и в работах о Вулмене, данная преемственность лишь отмечалась как факт, но не иллюстрировалась текстовыми сопоставлениями. Относительно подробный сопоставительный анализ двух текстов был проведен только в статье Г. Фридриха [Friedrich 1955].
В настоящем докладе ряд параллелей, обнаруженных Г. Фридрихом, значительно расширяется за счет новых, прежде не зафиксированных в литературоведении примеров, и предпринимается попытка систематизации проявлений рецепции «Дневника» в «Оплоте». Кроме того, рассматриваются обстоятельства создания романа и роль текста Вулмена в трансформации первоначального замысла Драйзера. Данная трансформация проявилась в расширении хронологического охвата повествования, а также отказе романиста от иронии в интерпретации образа центрального персонажа, Солона Барнса. Проведенный в статье сопоставительный анализ текстов Вулмена и Драйзера позволяет выявить два уровня обозначенной рецепции. 
С одной стороны, «Дневник» представлен как книга, играющая существенную роль в сюжете «Оплота»: являясь классическим памятником квакерской религиозной литературы, она сопровождает исповедующих данную религию героев романа на протяжении всей жизни, и при этом по-разному ими воспринимается в различные периоды. В тексте романа содержится четыре прямых упоминания «Дневника». При этом, если для протагониста, Солона Барнса, «Дневник» является «настольной книгой», то молодому поколению семьи Барнс данный текст долгое время представляется образцом сугубо дидактической, устаревшей по своей проблематике религиозной литературы. В финальных главах «Оплота» автобиография Вулмена приобретает особое значение, по-новому открываясь для многих персонажей. 
С другой стороны, автобиографический герой «Дневника» в ряде аспектов оказывается прототипом главного героя «Оплота» Солона Барнса. Связь их образов прослеживается как в психологическом портрете драйзеровского протагониста, так и в событийной канве романа. Сопоставление автобиографического и романного текстов приводит к выявлению в «Оплоте» девяти эпизодов, которые можно считать аллюзиями на «Дневник». Данные аллюзии группируются вокруг детства и юности Джона Вулмена и Солона Барнса и описания их мировоззрения, а также реализуются в мотиве «интуитивной коммуникации» и специфической автореференции главных героев в финальных главах двух текстов. Проведенный анализ позволяет утверждать, что «драма индивидуального сознания» (Ковалев, 1989: 667) Солона Барнса выстраивается Драйзером, в значительной степени, с опорой на текст Вулмена. 
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