Город Казань является знаковым в истории татарского народа. К мотиву города обращались в произведениях художественной литературы татарские писатели XX века (Г. Исхаки, Г. Камал, Ш. Камал. Г. Тукай [3], М. Джалиль [10, с. 190], Ф. Амирхан, Г. Ибрагимов, Х. Туфан, и др.) и XXI века (Р. Кутуй, Р. Хамид, Р. Батулла, Ф. Латыфи, М. Хабибуллина, Р. Харис, Р. Зайдулла, Г. Яхина и многих других), где татарская столица занимает центральное место в духовно-культурной картине мира татарского народа. Образ Казани также находит отражение и в творчестве таких русских писателей, как А.И. Герцен и Г.Р. Державин, А.Н. Радищев и А.С. Пушкин, С.Т. Аксаков и Е.А. Баратынский, М. Горький и Л.Н. Толстой и многих других.  Данный образ изучается и в научных трудах исследователей: В. Аристовой, А.  Каримуллиной, В. Климентовского, Э. Шафранской, Г. Зайнуллина и др.
Общественно-политические преобразования начала XX века ознаменовались в татарской литературе творчеством Г. Тукая, который, несмотря на то, что «в начале XX века татарская культура была самой передовой среди культур тюркоязычных народов» [1, c. 222], во многом внес существенный вклад в литературу, расширил идейно-тематические границы национальной прозы, охватывая все социально значимые события татарского народа. 
Говоря о татарской литературе периода Великой Отечественный войны, нельзя не сказать о знаковой личности не только татарской литературы, но и многонациональной страны в целом – поэте-герое Мусе Джалиле, жизнь и творческий путь которого вызывают искреннее признание. А.А. Ахматова отмечала, что переводила стихи поэта с понятным всякому чувством тревоги и волнения, и нельзя касаться его произведений, не думая о трагической судьбе этого героического человека и поэта.
Современные татарские авторы также часто обращаются к образу Казани. Этот город представляется неотъемлемой частью истории страны и народа в общем, а также жизни и биографии в частности, особого национально-культурного пространства веротерпимости. Так, Казань занимает особое место в творчестве татарского поэта Р. Хариса.  В его поэзии Казань – особое историко-культурное пространство, особый мир, наиважнейший для татарской культуры.
Таким образом, рассмотрение образа Казани в татарской литературе XX  века (на примере Г. Тукая и М. Джалиля) и современности (Р.Хариса) дает основание сделать предварительные выводы о том, что Казань – основополагающий образ в литературе татарского народа, символ культуры и истории. Так, наиболее частые значения- значения родной земли, города детства, науки и просвещения, родной природы. Кроме того, образ Казани раскрывает не только историю города и традиционную культуру татарского народа, но и затрагивает вопросы синтеза многовековых традиций.
