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А. Ханзен-Лёве, рассматривая образ огня в русском символизме, отмечает «изначально амбивалентный характер огня как жизнесозидающего и одновременно уничтожающего начала» [Ханзен-Лёве: 273]. Действительно, в русской поэзии Серебряного века образ огня предстает как двойственный: если у К. Бальмонта, А. Белого это символ страсти, жизни, то у Ф. Сологуба, А. Блока огонь становится символом дьявольского, греховного начала. Значимым является этот образ и в прозе этого периода, появляясь в произведениях Горького, Бунина, Куприна. Однако особое место образ-символ огня занимает в творчестве Л.Н. Андреева, чью поэтику отличает синтез художественных методов: реализма, экспрессионизма, импрессионизма, символизма.

  Образ-символ огня является сквозным в творчестве Л.Н. Андреева и появляется уже в ранних рассказах, где отражается традиционное представление об огне как страсти, неожиданной и сильной эмоции. Сергей Болотин, герой рассказа «Загадка» (1895) ощущает, как «проклятый ужасный удар» [Андреев 2007: 49] (расставание с возлюбленной) «жжет его, разбивает всю голову» [Там же]. Образ-символ огня возникает и в последующих рассказах Андреева. В «Рассказе о Сергее Петровиче» (1900) огонь всё еще является символом сильной эмоции: «С новою силою вспыхнул жгучий стыд, и пламя его испепелило самую память о минутном приступе страха» [Андреев 2018: 64]. Такое же наполнение образ-символ огня получает и в рассказе «Бездна» (1901): «На один миг сверкающий огненный ужас озарил его мысли, открыв перед ним черную бездну» [Андреев 2018: 107].

 В рассказе «Набат» (1901) образ огня, взаимодействуя с образом набата, создает картину судного дня, апокалипсиса. В данном случае огонь дорастает до полноценного, самостоятельного образа, действует как нечто живое: «Там <…> взвивалось ослепительное пламя, загибало горделиво шею, как взбесившийся конь, прыгало, отбрасывало от себя в черное небо огненные клочки и хищно нагибалось вниз за новой добычей» [Андреев 1990: 339–340]. Образ коня вызывает и еще одну ассоциацию, связанную с концом света: вспоминается легенда о всадниках апокалипсиса. Огонь влияет и на внешность главного героя в рассказе: «…на меня из черной бездны глядел призрак огненного человека, и в искаженных чертах его лица, в разметавшихся волосах, точно приподнятых на голове какой-то страшной силой, – я не мог узнать самого себя» [Андреев 1990: 340]. Оказавшись в аду на земле, человек знакомится со своим отражением: темным, дьявольским альтер-эго. Возникает мотив двойничества.

 В более поздних рассказах Андреева образ огня продолжит выступать как символ дьявольского, темного, непознанного, но получит и новую коннотацию: пламя станет также символом безумия. Эта интерпретация образа получит яркое выражение в рассказе «Мысль» (1902). «Огненный след» [Андреев 1990: 411] оставляет «кошмар того вечера» [Там же], когда главный герой, доктор Керженцев, задумывается о том, что может быть безумен, несмотря на попытку поставить безумие на службу холодному разуму. В этот момент Керженцев находится в пограничном состоянии между двумя мирами: «Если когда-нибудь одному из вас придется пережить то, что пережил я в эту ночь, завесьте зеркала в той комнате, где вы будете метаться. Завесьте так же, как вы завешиваете их тогда, когда в доме стоит покойник» [Андреев 1990: 409]. Выходя за пределы реального мира, Керженцев замечает не только «огненный след» своего кошмара, но и отсветы адского пламени.
 Большую роль играет образ-символ огня в повести Андреева «Жизнь Василия Фивейского» (1903). Сны-галлюцинации Фивейского, когда «живые люди превращались в призрачные тени» [Андреев 2018: 141], писатель описывает так: «Мучительные, дикие сны огненной лентой развивались под его [Фивейского] черепом» [Там же]. Чем сильнее Фивейский погружается в свое безумие, тем больше замечает, что «ум и сердце его уже плавились на огне непознаваемой правды» [Там же: 131]. Безумие парадоксальным образом превращается в непостижимую, мистическую истину, лишь в силу людской ограниченности понимаемой как безумие: огонь уже символизирует не только ад, но и вообще иной, далекий от человека мир. Однако главным приемом для Андреева вновь становится олицетворение; в момент зачатия сына-идиота само безумие оживляется, а глазами его становится огонь: «Само безумие стояло у дверей; его дыханием был жгучий воздух, его глазами – багровый огонь лампы» [Андреев 2018: 117]. В конце повести в связи с образом огня вновь звучат апокалиптические мотивы: «Небо охвачено огнем <…> И оттуда, из огненного клубящегося хаоса, несется огромный громоподобный хохот, и треск, и крики дикого веселья» [Там же: 193]. Образ-символ огня взаимодействует с образом-символом смеха, помогая писателю воссоздавать апокалиптические пейзажи, воплощать представление о божьей каре. 
Таким образом, красной нитью проходя через все творчество Андреева, образ-символ огня получает новые коннотации на каждом этапе творческого пути писателя: сначала он вмещает в себя традиционное представление об огне как страсти, эмоции, затем становится символом темного начала и апокалипсиса, а позже отражает безумие героя, которое, согласно Андреевской концепции мира, весьма близко к непознаваемой, мистической истине. 
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