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Лирика «серебряного века» характеризуется повышенным интересом поэтов к цветописи. Цвет становится не только способом отражения эмоционального состояния художника, но и путем к его мировосприятию, а также указывает на тесную связь поэзии и живописи. В. Кандинский в трактате «О духовном в искусстве» указывает на «психическую силу» цвета, которая «вызывает душевную вибрацию» [Кандинский: URL]. Многие поэты-футуристы были живописцами, например, Давид Бурлюк, Елена Гуро, Василий Каменский, Алексей Крученых, Велимир Хлебников. «Серебряный век» в этом плане представляется «разноцветным». Один из часто фигурирующих в поэзии цветов – черный.
В. Кандинский пишет о черном цвете следующее: «черный цвет внутренне звучит… как мертвое Ничто после угасания солнца, как вечное безмолвие» [Кандинский: URL]. Черный определяется как символ смерти.
Черный цвет в лирике В. Хлебникова практически всегда имеет негативную коннотацию. В первую очередь, это указание на смерть: например, образ черной рощи, в которой жрецы приносят жертву («Вон черная роща и жертвенный камень…»), образ осыпавшейся хвои. Сосна считается символом долголетия; осыпавшаяся хвоя символизирует гибель дерева и, соответственно, человека. На приближающуюся смерть указывает «ее», то есть смерти, стук в «жизненный предел» [Хлебников: 99]. Это и черная кровь убитой казаком девушки («Казак»). «Птиц черных стая» [Хлебников: 201] в стихотворении В. Хлебникова «Вы помните о городе, обиженном в чуде…» - перифрастическое название воронов, которые считаются птицами смерти. В стихотворении упоминаются казни, описывается враждебное начало в городе: «Раздору, плахам вчера и нынче город – ясли» [Хлебников: 200].
В стихотворении «Скифское» можно увидеть отсылку к «черному солнцу» О.Э. Мандельштама: «темен от солнца могильник» [Хлебников: 196]. Темный свет солнца связывается с убийством, которое с хохотом совершают скифы, сражаясь с врагом.
Также отсылку к образу «черного солнца», уже с семантикой греха, встречаем в стихотворении В. Хлебникова «Други, оба молодые…», которое написано от имени женщины, предлагающей брату мужа сбежать с ней. Мотив измены обыгрывается с помощью образа можжевельника, темного даже в золотых лучах закатного солнца, а также черного камня, брошенного «из зева солнцем» [Хлебников: 246]. Камень в данном случае является символом страшной правды. Сравним с «черным солнцем» стихотворения О.Э. Мандельштама «Эта ночь непоправима…», в котором оно соотносится с грехом Федры, ее виной, инцестом, а также с «физиологической правдой часа сего» [Мордвинов: 103].
Интересным представляется желание В. Хлебникова писать слово «черный» через «о» (стихотворение «Бегство от себя»), что он и делает в четверостишии «На площади старого града…»: «На площади старого града / Собралась чорная рада» [Хлебников: 184]. Вероятно, такое написание говорит о соотнесении слов «черный» и «чорт» (именно так оно писалось в старой орфографии) и приписывании слову «черный» инфернальной семантики.
Похожую семантику, связанную со смертью, имеет черный цвет в лирике А. Крученых. Он сопровождает описание подготовки к похоронам в стихотворении «При гробовщике»: черные кружева, «черный креп», «черный дом», «черный сор» [Крученых: 44]. В стихотворении «На смерть вождя» семантика смерти соединяется со скорбью в связи со смертью Ленина, что символизирует «черный шрам» [Крученых: 303] на флагах. Черный цвет не только появляется в момент смерти человека, как в стихотворении «Катерина Измайлова» («рот искривился / брезгом черным» [Крученых: 181]), но и выступает в качестве предвестника смерти или смертельной опасности: «О черный яд, грызущий Матабран, / Что в старое вино и кофе подливают» [Крученых: 142] («Баллады о яде Корморане»: «Реквием»), чума – «черный гений» [Крученых: 98] («Моя душа больна дурной болезнью…»), черное облако над Руром, промышленным районом Германии (появляется в связи с франко-бельгийской оккупацией и опасностью) («Траурный Рур!»).
Привлекает внимание стихотворение А. Крученых «Вороная восень», в котором представлен перевернутый мир. Светило (вероятно, луна) представлено как «черное яйцо» [Крученых: 287], которое восходит на западе; одновременно ему приписываются странные действия – «корячиться» и «дыриться». Это описание демонического мира задано образами Горгоны и Гаргоса с «инфернальными умами» [Крученых: 287]. Перевернутость мира сопоставима с теорией П. Флоренского, отраженной в его работе «Мнимости в геометрии». П. Флоренский описывает дантово пространство, в центре которого герои «Божественной комедии» переворачиваются, чтобы выйти из ада, представляющего собой перевернутую воронку, «в прямом положении» [Флоренский: 47]. Также отразились народные преставления о перевернутости отношений в загробном мире, например, смене верха и низа.
Связь черного цвета с демоническим миром и небытием прослеживается и через его объяснение физиками: черный цвет – это отсутствие света, в то время как противоположный ему белый – соединение всех цветов спектра.

Итак, семантика черного цвета в лирике В. Хлебникова и А. Крученых опирается на традиционные связи со смертью, опасностью, грехом, страшной правдой, с инфернальностью и практически никогда – с грустью, меланхолией.
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