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Надежда Тэффи (Н.А. Лохвицкая) широко известна благодаря ее юмористическим рассказам. Как правило, лирические произведения писательницы и, тем более, драматургия остаются малоизвестными или даже вовсе неизвестными современному читателю. Данный доклад написан на основе материалов Санкт-Петербургской государственной театральной библиотеки и Центральной научной библиотеки Союза театральных деятелей. В работе обозреваются пьесы Надежды Лохвицкой в период с 1901 по 1934 гг. 
Драматургические сочинения Тэффи берут начало в 1901 году, однако, широкая слава Тэффи-драматурга начинается с 1907 г. Некоторые из ее пьес популярны и по сей день, другие активно ставились современниками писательницы; однако, есть и такие, о которых мы имеем совсем немного информации – только год и текст, о постановках же ничего неизвестно. Так, например, пьеса «Женский вопрос», поставленная в 1907 г. в Малом театре, имела огромный успех; постановки продолжаются и в XXI веке. В то же время (1907) написанная «Графиня Элинор» осталась в тени; в каталоге РГБ нет этого произведения, а в Санкт-Петербургской государственной театральной библиотеке есть только машинописный вариант, допущенный цензурой, о постановках же информации нет. Эти две пьесы, на первый взгляд разные, имеют общую тему, характерную для драматургии Тэффи – тему взаимоотношений мужчины и женщины.

Эта тема становится лейтмотивом и основным комическим сюжетом драматургических произведений писательницы на протяжении многих лет. Появляются и феминистические мотивы, разоблачающие патриархальное мужское восприятие женщины, как, например, в «Женском вопросе» и в пьесе «Мужской съезд» 1909 г.

В 1913 и 1915 годах Тэффи выпускает сборники пьес – «Восемь миниатюр» и «Миниатюры и монологи». Они были изданы театральной библиотекой «Сатирикона» (позже – «Нового Сатирикона»), в котором Тэффи работала с другими прославленными писателями-юмористами – А. Аверченко, Сашей Черным, О. Дымовым, О.Л. д’Ором. Исследователи признают влияние писательницы на творчество современников: «Некоторые из произведений, написанных в 1917–1919 гг., Тэффи включит в «Воспоминания». Но в большинстве своем миниатюры эти Тэффи практически не перепечатывала, многие из них так и остались практически забытыми на страницах газет и журналов, что едва ли справедливо. <…> Это важные, очень важные тексты. Без них, органично складывающихся в дневник интеллигента, история отечественной литературы и журналистики, русских общественных споров, русской культуры ХХ века будет неполной. <…> К тому же, ознакомившись с этими текстами Тэффи, несколько по-другому оцениваешь широко известные произведения ее коллег. Например, очевидно, что некоторые рассказы из сборника Аверченко «Дюжина ножей в спину революции» (1921) – прежде всего, конечно, «Фокус великого кино» – изготовлены по лекалам рассказа Тэффи «Мемуары» [Князев С., Рыбаков М. “Миниатюры революции. Малоизвестная проза Тэффи 1917-1919 гг.” // предисловие к сборнику “В стране воспоминаний. Рассказы и фельетоны 1917-1919 гг.” Материал взять из электронной библиотеки ЛитРес: [https://www.litres.ru/nadezhda-teffi/v-strane-vospominaniy-rasskazy-i-feletony-1917-1919/chitat-onlayn/#note-m140377482076752] дата обращения 25.12.20]. 
В связи с этим возникают проблемы с авторством – так, в Санкт-Петербургской государственной театральной библиотеке хранятся два единичных машинописных экземпляра пьес «Сатир Кукин» и «Небольшой талант», полностью совпадающие и названием и содержанием с пьесами Тэффи, которые были изданы гораздо раньше в сборнике «Восемь миниатюр», но подписанные именем А. Аверченко.
Встречаются у Тэффи и интересные восточные стилизации как, например, «Полдень Дзохары». Зеркальным отображением является пьеса «Царица Таир» - это уже не дань уважения Федору Сологубу, но намеренная пародия на символистские увлечения.

Драматургическое творчество Тэффи, безусловно, заслуживает внимания исследователей, читателей, режиссеров и зрителей. Ее пьесы не менее остроумны и ироничны, чем юмористические рассказы и подходят как для массового зрителя, так и для искушенного. В текстах этого обширного материала можно найти много интересных и загадочных моментов, изучение которых может дать ответы на вопросы об авторстве, привести к обнаружению новых текстов Тэффи, произведения которой актуальны и по сей день.
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