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Работа посвящена раскрытию образов животных в цикле рассказов «Трагический зверинец» (1907) писательницы Серебряного века Лидии Дмитриевны Зиновьевой-Аннибал (1866-1907) и их роли в формировании характера главной героини цикла – девочки Веры. Цикл «Трагический зверинец» занимает центральное местов творчестве писательницы и посвящен теме детства, на что обращали внимание исследователи ее произведений. В их работах первостепенное значение придавалось анализу внутреннего мира ребенка, этапам его взросления, осуществлению им психоэмоциональной деятельности. В настоящей же работе эти моменты будут проанализированы через призму участия животных в формировании этической системы подростка и его ориентации в мире взрослых.
В рассказах цикла запечатлены отдельные эпизоды детства и юности героини. Уже название книги нацеливает на двусмысленный ракурс понимания содержания. С одной стороны, это конкретные случаи гибели зверей, которые произошли в жизни Веры (смерть журавленка, медвежат, волков и др.). Но с другой ˗ это весь мир, который Вера видит как непримиримый трагический зверинец, основанный на лжи, насилии и жестокости. Следовательно, название символично, что соответствует эстетическому мировидению писательницы, которая разрабатывала символистский дискурс литературы начала ХХ века и как художник созревала под воздействием мужа, поэта Вяч. Иванова. С жестоким миром героиня вступает в конфликт, что обуславливается, помимо прочего, и ее непокорным нравом. Она даже была исключена из петербургской женской гимназии «за строптивый нрав» и «по этой же причине ее выгнали из школы германских диаконис» [Никольская 1988: 123]. Но не только мир жесток. Она сама «вписана» в эту жестокость, сама способна ее провоцировать. Бедный журавленок умирает мучительной смертью, потому что она забыла налить ему воды. А можно ли убить маленькую мошку? Девочка наблюдает, как осуществляется это убийство ее наставницей, и ничего не может сделать. И она же наблюдает, как болотное чудище пожирает бедных головастиков. И не хочет этому воспрепятствовать. 
В цикле «Трагический зверинец» многие рассказы описывают взаимоотношения маленькой Веры с животными. Сама Вера полноценно существует только вдали от толпы, в непосредственной близости к дикой и чистой природе. Там могут выстроиться радостные, счастливые и гармоничные отношения, там медвежата становятся ее «друзьями»,«лесными товарищами» [Зиновьева-Аннибал 1907:11]. Но их соприкосновение с людьми кончается трагически. Зиновьева-Аннибал рисует границу, которая отделяет мир животных и мир людей. Пересечение этой границы чревато страшными последствиями: «Брат спустил с плеча ружье и выпустил ему всю дробь в ухо. Так кончили жизнь наши Мишки. <…> Зло совершилось. Великая несправедливость. Были обмануты доверие и любовь» [Зиновьева-Аннибал 1907:18]. Последние слова произносит уже не девочка, а взрослая женщина, оглядывающаяся в свое прошлое. Вот и Журя «сначала рос в светлом чуланчике у нас в доме, где жили канарейки, потом, уже летом, когда он вырос стройным и сильным и покрылся гладкими пепельно-серыми перьями, я свела его в яблочный сад. <…>Там он жил, там питался чудными червями в жирных грядах малинника и гусеницами. Там я с ним проводила блаженные часы нашей дружбы» [Зиновьева-Аннибал 1907:23]. Но и у Жури страшный конец. Вырванный из живой природы, он попадает во власть человека, который и обрекает его на гибель. И мошка, обозначившая для девочки начало весны, подарившая ей высшую радость, где уже неотделимо существование человека и невзрачного насекомого («И радость такая, которая голосом кричит, так бежит и кричит, бежит и кричит. Это я бегу и кричу, но как будто и все»[Зиновьева-Аннибал 1907:127]), прихлопнута равнодушной ладонью воспитательницы. И вот уже Вера бунтует, ревет так, как ревут раненые звери. Ее состояние окружающие квалифицируют следующим: «Это не девочка, а дикий зверь. По крайней мере раз в месяц она становится зверем». И Вера соглашается с этим:«Эти слова поразили меня, и я вдруг затихла. Может быть, это правда, и я немножко зверь. Не только девочка, но немножко – зверь. Раз в месяц – я зверь» [Зиновьева-Аннибал 1907:52]. Открытие девочкой несовершенства мира отражается во фразе: «Я очень люблю зверей, а они умирают, и часто именно когда я их полюблю» [Зиновьева-Аннибал 1907:130]. Так в жизнь ребенка входит сопряжение понятий Эрос и Танатос
В обзоре Е.В.Баженовой приводится выдержка из диалога искусствоведов: «Люди – это животное, но это очень особенные животное. Животное – предельный случай человека, а человек – предельный случай животного» [Баженова 2013: 80]. Приведенные выше примеры показывают зыбкую границу между этими двумя мирами. Совершенно очевидно, что Вера диаметрально противоположна образу «простого» ребенка в классической русской литературе. Она полна противоречий, глубоко чувствует, склонна к пессимизму. Перед нами действительно в какой-то степени «предельный случай». Как пишет М.В. Михайлова, «поставив в центр книги ребенка, Зиновьева-Аннибал сумела раскрыть таинственные бездны человеческой души в предрассветный час ее самостояния, когда силы добра и зла сосуществуют как бы в равновесии, а “дьявольские” порывы умиряются всплеском исступленной любви к окружающему. Но все же активным началом остается любовь и сострадание всему живому» [Михайлова 1999:15].
Литературоведы выделяют пять типов образов животных. Это образы животных с трагическим значением, образы «посторонних», животные, обладающие моральной «семантикой», воплощающие абсурд или несущие угрозу. Зиновьева-Аннибал реализовала и угрожающий компонент животного мира в рассказе «Чудовище», и вскрыла «чуждость» и самостоятельность звериного бытия. Но ее животные предъявляют и «счет» человеку, который не в состоянии обеспечить им жизнь. Т. е. вершат нравственный суд. 
«Медвежата», «Журя», «волки», «мошка» не описаны подробно. Они бессловесны, изображены объективно, а все истерические эмоции отданы Вере. Они не могут передать Вере своих мук и боли. Между ними и Верой остается преграда. Поэтому они остаются «посторонними» в воспроизведенной трагедии. Трагедия произошла с ними, но эмоции переживает Вера, автор и читатели. По сути, животные являются зрителями, наблюдающими за эмоциями людей, пытающихся разобраться в проблемах добра и зла. Человек не в состоянии окончательно постичь переживаний животного, поэтому можно говорить не о трагических образах животных в этом произведении, а о них как о «посторонних».
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