Принципы психологизма в ранних рассказах А. Грина

Чжан Жуй

Аспирант Московского государственного университета имени Ломоносова, Москва, РФ

В литературоведении психология личности рассматривается как предмет изображения, психологизм – как эстетический принцип. Поэтика ранней прозы А. Грина свидетельствует об освоении им специфики реалистического изображения человека. Он использовал накопленный в русской литературе опыт психологического рисунка, который был ориентирован, по словам А.Б. Есина, «на раскрытие душевной жизни человека в ее многообразных проявлениях» [Есин 1988: 31] и маркировал эстетические приоритеты автора. Грин обратился к различным художественным решениям, представленным в русской психологической прозе. Примером служит метод описания внутреннего мира героев в произведениях «Рука» (1908) и «Рассказ Бирка» (1910). 

В рассказе «Рука» эмоциональное состояние героя традиционно передано через «поступки» и сюжет, что сближает метод Грина с «пушкинской» традицией [Храпченко 1978: 411]. Однако изображение восприятий в этом рассказе более продуктивно в художественном отношении, чем поступок и сюжет, играющие в повествовании достаточно скромную роль, что сближает его психологизм с художественной феноменологией.  

Развернута ситуация «счастливой случайности», воспринятая героем с «силой искренности» [Грин 1991: 125]. Грин изображает интенции сознания пассажира по фамилии Костров, направленные на незнакомку – молодую спящую попутчицу. Нарративная манера в «Рассказе Бирка» соответствует «лермонтовскому подходу к внутреннему миру человек» [Храпченко: 27]. Внимание писателя сосредоточено на изображении психики героя и процессе его мышления. Он погружен в самоанализ, пребывает в «сильнейшем нервном напряжении» [Грин: 338], внимателен к подробностям, раскрывает, по его признанию, свою душу. Он устал от однообразия существования и утратил «привязанность к жизни» [Грин: 338]. Грин вводит в текст лексемы «тоска», «скука», что также сближает психологизм рассказа с психологизмом лермонтовского типа. Обширные монологи Бирка, по сути обращенные к себе, типологически близки исповеди Печорина. Однако и в этом рассказе традиционный психологизм сочетается с новыми принципами изображения внутреннего мира человека, в частности с модернистской трансформацией пространства, диссоциацией человека, автономностью сознания.

При явном различии в названных рассказах изобразительных подходов к описанию характеров Грин использовал приемы, формирующие внешний («извне») и внутренний («изнутри») [Страхов 1973: 4], прямой психологический рисунок. Особая функциональность придана детали, побуждающей героя к эмоциональной рецепции и усиливающей в психологизме рассказов значение непосредственной сенсорики («Рука») и самоанализа («Рассказ Биркае»). При этом Грин обращается к реалистически убедительной, узнаваемой детали. 

Кроме того, в «Рассказе Бирка» формируется специфическая психопоэтика Грина,  далее развитая в его произведениях «Загадка предвиденной смерти» (1914), «Путь» (1915), «Возвращенный ад» (1915), «Ночью и днем» (1915), «Отравленный остров» (1916), «Крысолов» (1924), «Серый автомобиль» (1925), «Фанданго» (<1927>) и др. В таких рассказах Грин сочетает типизацию героев с игрой потревоженного, неадекватного сознания, проявляющегося в пограничных, экстремальных и «динамичных» [Гинзбург 1976: 271] обстоятельствах; развитие событий нацелено на преодоление полярных состояний психики; в ряде рассказов функциональны романтические черты психопоэтики ‒ желание «невозможного» [Гинзбург: 28], метафизические ситуации, сверхчувственные возможности. 
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