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Александра Александровна Веретина (родилась в 1987 году) ‒ молодой воронежский поэт, член Союза писателей России. 

В трех сборниках воронежского поэта («Мимо», «Наскальная поэзия» и «Местонеимение) можно отметить важную роль вкусовых перцепций. 

Цель статьи ‒ рассмотреть вкусовые характеристики в стихотворениях воронежского поэта, выявить их специфику. 

«Я пытаюсь распробовать воздух на вкус...» ‒ характерная авторская интенция [Веретина 2009: 7]. Лирической герой стремится попробовать на вкус многое: воздух, надежды, отчаяние, одиночество и даже сны. 

Эпитеты, характеризующие «воздух плотный и сытный...», который «чреват привыканием» создают ощущение перенасыщения, что подчеркивает парцелляция в предыдущей строке: «Страх. Восторг. Вожделение. Ненависть. Страх» [Веретина 2009:   24]. В душе лирической героини царят эмоции, первобытные инстинкты, она на вкус умеет оценить, что представляет собой любимый человек, пробуя его дыхание: [Веретина 2009: 24]:

Я катаю во рту твои вдохи и выдохи,

Языком разминая их терпкую суть

Вкусовые ощущения позволяют показать, как меняются взаимоотношения лирических персонажей, разочарование лирической героини [Веретина 2009:24]:
А раньше хотела лишь,

Чтоб в глазах отражался герой, а не трус...

Чувство перенасыщения жизнью возникает и благодаря таким метафорам, как: «но ветер ей рот забивал и глушил, и она поперхнулась зовом» [Веретина 2009: 7], «ветер вломился в глотку»[Веретина 2009: 10], «гласностью честно давясь» [Веретина 2009: 30], «захлебнуться секретами» [Веретина 2015: 30], «до рвоты давясь гештальтом» [Веретина 2015: 36], «интоксикация приторным» [Веретина 2015: 23]. 

Например, посмотрим, как эпитет «приторный» участвует в образовании «вкусовых» метафор: слово имеет значение избыточности, и его определение имеет негативную коннотацию [Веретина 2015: 23]:

Горлом стих идёт, тошнотворный и путаный,

Налицо интоксикация приторным.

Героиня болезненно чувствует несовместимость со своим избранником:

Но не много ль нас двух?

От избытка меня и вырвало

Слово вызывает вкусовые ощущения: «Лежит в гортани горячим комом и просит выхода» [Веретина 2009: 64]. Являясь и оружием, и защитой, и спасением («Твое оружие, способное быть спасением»), слово имеет следующие характеристики: «Насыщенное, целостное, межполостное» [Веретина 2009: 64]. Слово в стихотворениях Веретиной имеет вкус в зависимости от состояния героини, например, когда она ощущает, как далека от любимого, это рождает горечь: «В тот день. когда о тебе узнала, у Бога, видно, был выходной...», «...что мне <...> делать со словом «ты»? Катать во рту, ощущая горечь...» [Веретина 2015: 54]. 

Часто поэт использует «вкусовые» фразеологизмы: «горькие упреки», «а правда...горька...» [Веретина 2009:68-73], «сладкая сказка» [Веретина 2015: 27], «сладкий бред» [Веретина 2015: 46]. 

В поэтике Веретиной нередко можно встретить образ меда с его сложной символикой: «мед надежды» [Веретина,2009: 70], «медовая воля» [Веретина 2015: 43], «сочишься медом» [Веретина 2015: 59], «кошмаров, сладких, как мед» [Веретина 2015: 43]. Когда вкусовая характеристика заменяется названиями вязких веществ (в данном случае медом), она имеет значение чего-то навязчивого, что способствует формированию негативного отношения к характеризуемому объекту [Бойчук 2012: 6].

Чувства героини сильны и трагичны, помогают понять ее отчаяние сопряжение образов меда и яда [Веретина 2015: 43]:

Тянет из сердца кипящую кровь кошмаров,

Сладких, как мед, ядовитых, как белладонна...

Не только в себе, но и в любимом героиня чувствует как сладость меда, так и горечь яда: «Ядом горчишь. И сочишься медом» [Веретина 2015: 59]. Можно согласиться с А.С. Бойчуком, которые считает, что указание на «вкусность» чего-либо имеет субъективный характер, отражает личностное отношение автора к обсуждаемому объекту [Бойчук 2012: 8].

Мотив бессмысленности бытия, одиночества, серости будней также отражен в произведениях Веретиной с помощью вкусовых ощущений: «Пытаешься сном перебить привкус тлена...» [Веретина 2009: 31]. Чувство одиночества «гуще и горше, чем сок молочая» [Веретина 2010: 12], а обычный зимний день «постный до мозга» [Веретина 2015: 18]. Подобные метафоры создаются благодаря особенностям человеческого мышления, стремящегося осознать абстрактное при помощи конкретного. Например, одиночество (вкусовая характеристика: «не пряник») вызывает чувство тяжести жизни, выход есть, достаточно быть равнодушным (вкусовая характеристика: «пресной воды») [Веретина 2015:63]:

Мари, торчать посреди океана ‒ не пряник.

Пресной воды ‒ лишь губы смочить, не более.

Так вкусовые перцепции передают атмосферу отчаяния, разочарования в жизни. 

Благодаря вкусовым характеристикам носители языка предпринимают попытку в образной форме выразить всё многообразие впечатлений от чувственного восприятия действительности. Межличностные отношения, миропонимание и мироощущение человека отражены с помощью художественно переосмысленного разнообразия вкусов, их нюансов и оттенков. Сложна в поэтике Веретиной семантика чувственных дихотомических характеристик: во вкусовой сфере расширяются грани, становится относительной или переосмысляется вкусовая ценностная принадлежность предметов и явлений. Так, «сладкий, как мед» включается в пару к «ядовитых, как белладонна» кошмаров, обретая пугающие коннотации. 

Рассмотренные вкусовые характеристики в поэзии Веретиной, с одной стороны, соответствуют логике культурной традиции, с другой, ‒ имеют ярко выраженную эстетическую специфику.
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