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Помимо того, что А. А. Блок признан одним из крупнейших поэтов Серебряного века, известно, что он был еще и прозаиком. Одним из знаковых его трудов является статья «Поэзия заговоров и заклинаний», написанная в 1906 г. Данная статья представляет собой пример научных филологических изысканий писателя, но кроме того имеет и публицистическую направленность.

Блок и фольклор – важный аспект блоковедения; изучению исканий поэта в области народного творчества посвятили свои труды такие исследователи, как З. Г. Минц, Д. Е. Максимов, П. С. Выходцев, Э. В. Померанцева и др. Их публикации составляют теоретическую базу нашей работы. Однако фольклоризм раннего Блока еще недостаточно изучен. Сравнительно мало рассматривается его творчество в роли прозаика, в отличие от лирических произведений. В соответствии с вышеизложенным, актуальность данной работы состоит в том, чтобы расширить уже сложившуюся картину в области фольклоризма Блока.

Нашей целью является исследование вышеназванной статьи в совокупности с анализом отдельных мотивов в лирике Блока. Поставленная цель определила следующие задачи:
1) Проследить творческую историю статьи «Поэзия заговоров и заклинаний»,
2) Сопоставить статью со стихами Блока о России; найти общие образы и мотивы,

3) Определить влияние филологической прозы Блока на его лирику.

Перед тем, как опубликовать статью «Поэзия заговоров и заклинаний», написанную для I тома «Истории русской литературы» под редакцией Е. В. Аничкова, Блок провел огромную исследовательскую работу: он изучал как и собственно фольклорные источники, так и материал классической и современной ему науки, о чем свидетельствуют многочисленные цитации и реминисценции. В связи с этим, можно выделить два языковых пласта, образующих текст блоковской статьи: дискурсивно-логический и образно-лирический. Так, «поэтическая переплавка фольклорных образов» оказала значительное влияние на образ родины «второго» и «третьего» томов лирики Блока [Кумпан, 1984: 2].
Народную заклинательную поэзию Блок рассматривает не только с точки зрения эстетического аспекта, как наиболее важного для него, но и принимает во внимание исторический и психологический. Он дает точную оценку связи фольклора с жизнью народа. Обращаясь к данной теме, Блок, в отличие от других символистов, не стремится удалиться от действительности, а напротив, приближается к ней. Он противопоставляет народное искусство современному, целостное мировосприятие древнего человека индивидуалистическому.
Интерес к таинственным граням духовной жизни народа воплощается в образе колдуна-законодателя магического мира, окруженного множеством существ-представителей «низшей мифологии»: ведьм, леших, чертей. Однако в фольклоре для Блока связь с реальной жизнью была важна более, чем отношения с потусторонним миром. Этим обусловлен его интерес к народному характеру, социальным реалиям.
О глубоком осмыслении патриотической темы в лирике Блока говорит тщательная разработка женского образа. Женский лирический характер олицетворяет Россию; он раскрывается в народно-песенных традициях и выступает как характер народный.
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