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Образ Дон Жуана является одним из самых известных «вечных» образов в мировой культуре. Прототипом Дон Жуана является персонаж испанской средневековой легенды – придворный кастильского короля Педро Жестокого, правившего в XIV веке. Известно, что дон Хуан Тенорио убил командора Гонсало де Ульоа, защищавшего честь дочери. По народному преданию правосудие бездействовало, поэтому монахи севильского францисканского монастыря, решив наказать убийцу, заманили его в монастырь и там убили, а потом объявили, что дона Хуана Тенорио утащили черти за его грехи. Данная легенда предваряла литературные произведения о Дон Жуане, в ней были заданы время (эпоха «плаща и шпаги»), место действия (Испания, Севилья), основные персонажи (Дон Жуан, командор и его дочь) и основные сюжетные обстоятельства, в которых действует Дон Жуан. Впоследствии была закреплена и развязка, заимствованная из другой легенды – о Каменном госте.  

В мировой литературе к образу Дон Жуана обращались многие писатели и поэты: Э.Т.А. Гофман, Ж.Б. Мольер, Д.Г. Байрон, А.С. Пушкин, А.К. Толстой, В.Я. Брюсов и Н.С. Гумилев. Архетип Дон Жуана истолковывался авторами по-разному: романтический любовник, хладнокровный искуситель, искатель совершенного идеала, воплощение пороков высшей знати. 
Книга стихов «Жемчуга» (1910 г.) Н.С. Гумилева является первым обращением поэта к «вечному» образу Дон Жуана. Сюжет у Гумилева подвергается полной редукции, а образ приобретает разные характерологические особенности: 

а) Образ Дон Жуана в стихотворении «Он поклялся в строгом храме» (1909) и поиски «вечной женственности». Дон Жуан в данном стихотворении предстает как романтический герой – «упрямый» в поиске воплощенного идеала и «печальный» в невозможности его обретения.  Поиск Дон Жуана во многом становится поиском «вечной женственности», являющейся символом высшего женского начала, воплощением красоты и гармонии мира. Дама, чьи взоры непреклонны – собирательный образ женщины-идеала, она не явлена прямо и лишена отчетливых очертаний. Её образ – воплощение мечты героя. Поэтому клятва Дон Жуана Мадонне становится надеждой на обретение рая на земле в любви, являющейся источником возвышения человека. Но идеал становится возможен только в мире мечты и не может быть достигнут на земле, поэтому здесь реализуется конфликт между романтической мечтой и враждебной ей реальностью. Находясь в постоянном поиске идеала женственности, Дон Жуан каждый раз обретает новый предмет воздыхания и всё более удаляется от намеченного: «Я нигде не встретил дамы, / Той, чьи взоры непреклонны» [Гумилев: 125].

 Данная интерпретация приближает образ Дон Жуана к гофмановской традиции, в реализации которой Дон Жуан является человеком, неизменно надеющимся обрести идеал: «Без устали стремясь от прекрасной женщины к прекраснейшей; с пламенным сладострастием до пресыщения, до губительного дурмана наслаждаясь ее прелестями; неизменно досадуя на неудачный выбор…» [Гофман: 393].

 Мир мечты противопоставляется миру реальности, в которой Дон Жуан гибнет духовно и телесно. Недостижимость идеала ведет к нарушению отмеченной клятвы, поэтому героя ждет наказание через низвержение в ад: «Кто нарушил слово клятвы, / Гибнет Богу неизвестный» [Гумилев: 125]. 
б) Образ Дон Жуана в сонете «Попугай» (1909) как символ свободного во всех отношениях человека.  Субъектом данного стихотворения становится попугай, живущий «под сводом унылым» и выступающий как одинокий мечтатель, стремящийся уйти из мира «здесь» (мир презираемой реальности: «бой часов», «квадратная келья мага») в мир «там» (мир мечты: «корабль в тиши залива», «солнце»).  Поэтому образ Дон Жуана сводится лишь к одному упоминанию: «Распутник в раззолоченном плаще…» [Гумилев: 130-131]. Плащ как постоянный атрибут героя упоминается ещё Тирсо де Молиной, в пьесе которого он становится хитростью Дон Жуана – именно в «цветном» плаще герой пробирается под видом маркиза де да Мота к донне Анне.  В сонете Дон Жуан становится утверждением радости жизни и свободы.  И это понимание близко к интерпретации Моцарта и Да Понте, Дон Жуан которых не изобличает общества и не испытывает к нему ненависти, а утверждает свое понимание жизни, заключающееся в стремлении к победам и наслаждениям. Целью жизни признается удовольствие и радость. 

в) Образ Дон Жуана в сонете «Дон Жуан» (1910) как воплощение тотального одиночества и противопоставление стремлений юности и старости.  Первая строфа сонета отсылает к архетипическому образу Дон Жуана – вечный странник и вечный любовник, воплощающий в земных радостях высшие ценности жизни. Стихотворная строка «И обмануть медлительное время» особенно значима, поскольку становится реализацией конфликта между беспредельным стремлением к радости и неизбежным торжеством смерти [Гумилев: 130]. Дон Жуан жаждет новых приключений и новых женщин, и всё это становится единственным стремлением молодости. Дон Жуан Гумилева стремиться обмануть сам ход времени и преодолеть отмеренный ему срок, преодолеть смерть, являющуюся отрицанием человеческой воли и уничтожением радости. Важным становиться мотив раскаяния – в старости Дон Жуан надеяться искупить все грехи молодости и найти себя в религии. Как человек многое испытавший и познавший все мирские искушения, он подведёт итоги и обратится к Богу. Особенностью героя становится то, что он не свободен от воспоминаний и угрызений совести. Одиночество – его путь, а осознание данного факта становится ключевым моментом в сонете: «Я вспоминаю, что, ненужный атом…» [Гумилев: 130].

 Таким образом, интерпретация образа Дон Жуана в книге стихов «Жемчуга» варьируется от произведения к произведению. 
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