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Роман В. Орлова «Альтист Данилов» – уникальное произведение, синтезирующее в себе несколько литературных традиций. Одни исследователи выделяют в нём черты научной фантастики, другие – фэнтези, третьи – готического романа. А некоторые учёные и вовсе ставят его в один ряд с образцами «магического реализма» [Кислицын: 274]. Поэтому до настоящего времени нет единого мнения по поводу жанровой специфики текста В. Орлова. 

В пределах одного образа автор органично сочетает художественные особенности вышеназванных жанровых разновидностей. Например, главного героя Владимира Данилова можно рассматривать, с одной стороны, как персонажа готической литературы, на что указывает его основная характеристика – «демон на договоре» [Орлов: 68], а также ключевые мотивы (сделка с дьяволом, связь земной женщины с демоном, превращения); а с другой, – как героя фэнтези, восходящего к традициям куртуазного и авантюрного романов, о чём свидетельствуют его благородные поступки во имя избранницы и любимого дела и многочисленные приключения.
Аналогичную ситуацию наблюдаем и в топосах романа. В тексте художественное пространство представляет собой двоемирие: фантастический и реальный планы (Тот Свет – место, где родился Данилов, и Москва середины 70-х, где происходят основные романные события). Причём автор создаёт фантастический план при помощи двух разновидностей ирреальных топосов: фэнтезийного и готического.
Например, пещера, куда часто прилетает Владимир Данилов сохраняет в себе черты готического антуража: «В пещере было темно, сыро, пахло пометом летучих мышей…» [Орлов: 32-33]. Однако она не является местом сосредоточения преступлений и грехов, каковым представляется пространство классической готической прозы. Персонаж выбирает её в качестве места отдыха от городской суеты. Единственное, что сближает пещеру с топосом литературы ужасов, – то, что в ней происходит встреча героя с мистическими существами. Так, в пещеру к Владимиру приходят кот Бастер, жрица Химеко и демоническая женщина Анастасия.

Важно отметить, что отец главного героя живёт в пещере. И вновь здесь пространство – не место реализации зла, а «приют вольного поселенца» [Орлов: 449]. Однако обитель старика-демона обладает одной яркой особенностью, которая позволяет считать её готическим топосом – неизмеримость. Сначала персонаж заходит в пещеру, где находятся всего два камня, но стоило старцу взмахнуть «руками-крыльями» [Орлов: там же], как крохотное пространство превратилось в роскошный мраморный зал: «Данилов тут же вместе с хозяином оказался в мраморном дворцовом зале, где хоть сотню гладиаторов своди в бою…» [Орлов: там же]. Подчеркнём, что в этом эпизоде пещера является аллюзией на «нехорошую квартирку» [Булгаков: 81] из романа «Мастер и Маргарита», а сама сцена – на великий бал у сатаны. Кстати говоря, подобной характеристикой обладает и дом № 67, из которого альтист Данилов переместился в Тот Свет для вынесения приговора. Здесь Орлов продолжает традицию мистической прозы XX столетия, интерпретируя городской топос, в данном случае – многоквартирный дом, как средневековый замок. 
Продолжая разговор о готических пространствах в тексте В. Орлова, отметим топос погреба, где состоялся финальный разговор Данилова с приятелем Кармадоном. «В руке у него оказалась тонкая свеча, бледный, нервный свет её освещал узкую лестницу со смелыми изломами, такие лестницы устраивали в крепостных башнях и в стенах замков или каменных палат… <…> Погребок был ранней готики, причем скромной, деревенской. Стены, своды и столбы его были побелены, естество кирпича проявлялось лишь в ровных шнурах нервюров…» [Орлов: 409]. В небольшой сцене автор в полной мере воссоздал атмосферу готических романов XVIII века. Здесь справедливо упомянуть английского писателя Монтегю Саммерса, который вывел символику страшной прозы. Он выделил замок, пещеру, летучих мышей, свечу и т.п., что наблюдается в приведённом фрагменте. Однако здесь не происходит ничего преступного – мы вновь отмечаем отступление В. Орлова от классического канона.
Особого внимания заслуживает сцена. Любопытно, что автор наделяет её, внешне ничем не похожую на топосы готики, ключевой особенностью пространства страшной прозы: она является сюжетообразующим элементом и отражением психологического состояния главного героя. «Данилов вышел в тишину <…> Здесь же он был словно замкнут в себе, он сам себя не слышал…» [Орлов: 282].
Рассмотрим пространство Того Света, благодаря которому «Альтиста…» можно уверенно включить в список отечественного фэнтези. Этот мир носит ярко выраженный фольклорно-мифологический характер. Он состоит из 9-ти слоёв, что является аллюзией на девять кругов Ада у Данте, однако Орлов снижает отрицательную коннотацию (например, «Седьмой Слой назывался Слоем Удовольствий»), трансформируя традиционное пространство Преисподней в некий научный институт. Как и в любом фэнтези, сверхъестественный мир обладает определёнными божествами, символами и системой мифов. Так, Мир Девяти Слоёв – сфера, которую держит Большой Синий Бык.
Реальный план текста – советская Россия. Причём реальность доказывается использованием топонимов (Москва, Ташкент, Анды, Мадрид и т.д.), названий улиц и станций метро, а также упоминанием конкретных исторических фактов. 
Таким образом, в романе «Альтист Данилов» параллельно сосуществуют два плана, каждый из которых представлен набором готических и фэнтезийных топосов. Автор в прямом смысле переворачивает каждое пространство: так, мрачная пещера представляет собой ничто иное как обитель персонажа, где он находит спокойствие и умиротворение, а светлая сцена – сосредоточение душевных переживаний, разочарований и неуверенности.
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