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При изучении проблемы взаимодействий устной и книжной, церковной и мирской культур важно помнить о том, что христианская культура, в идеологическом отношении являясь более жестко оформленной системой, оказала серьезное влияние на устное народное творчество как на систему более слабую и менее организованную. При этом «мощный пласт усвоенных народной традицией христианских ритуальных форм, мотивов, образов, персонажей, символов и концептов, наконец, текстов во многих случаях подвергался мифологическому переосмыслению и адаптации в соответствии с традиционной дохристианской “картиной мира”» [Толстая: 111].

В отличие от многих предшественников, изучавших образ св. Георгия Победоносца пожанрово и с позиций отдельных научных дискурсов, мы, опираясь на современную теорию сверхтекстовых единств, рассматриваем его по совокупности всех возможных «текстовых» репрезентаций как единый персонажный сверхтекст, т.е. как «систему интегрированных текстов, имеющих общую внетекстовую ориентацию, образующих незамкнутое единство, отмеченное смысловой и языковой цельностью» [Меднис: 21]». В свою очередь сверхтекст о св. Гергии достаточно сложно организован: в нем представлено несколько подсистем, различным образом взаимодействующих друг с другом (в том числе визуальная и вербальная, о которых и пойдет речь в докладе). 

Святой Георгий Победоносец (Егорий Храбрый) – один из самых почитаемых в России христианских святых, поэтому он частотно представлен в разных фольклорных жанрах – текстах магического типа (заговорах, народных молитвах, обрядовых песнях), легендах, духовных стихах (в докладе будут рассмотрены лишь заговоры разной конвенциональной направленности). Не менее регулярно в разных ипостасях святой представлен и в иконографии, например, Н.В. Регинская выделяет три типа его иконописного изображения: «Георгий - мученик», «Георгий – воин», «Чудо Георгия о Змие» [Регинская: 122].

В тексте заговора и на иконе св. Георгий предстает либо как самостоятельный, основной (= осевой) персонаж, либо как член собирательного коллективного образа (= «собора святых»), ср.: «Зайду я в чистое поле. В чистом поле стоит золотая лестница, по золотой лестнице спускается храбрый Егорий на серебряном коне с вострым копьем. Храбрый Егорий золотым пресвященным ножом, серебряным копьем ткнул серебряный камень. У серого камня нет ни боли, ни крови, ни раны, ни щипоты, ни ломоты, так же у рабы Божьей Авдотьи нет злой, лихой опухоли ни на утренней заре, ни на вечерней заре, ни на луну, ни на полдень солнца. Будьте, мои слова, лепки и крепки, вострей вострого ножа, вострей булатного копья» [Иванова № 87], «Егорий Храбрый, Фролы и Лавры, Власий, Медосий, дворовый хозяин и дворовая хозяюшка с деточками, благословите и уберегите скотинушку на красное на летушко, на доброе здоровьюшко. Аминь» [РЗК № 424]. В последнем случае «индивидуальные особенности отдельных персонажей в значительной степени нейтрализуются. Совокупность имен перечня оказывается функционально тождественной одному имени <…>. Соответственно, в перечень могут входить несколько имен – элементов одного ряда, связанного с данным мотивом. Отношения их в таком случае можно охарактеризовать как своего рода наложение, усиливающее общие для них функции» [Юдин: 32]. 
В магических практиках в качестве осевого персонажа Георгий Победоносец представлен в хозяйственных (на хороший урожай, защиту его от вредителей, благополучие, плодовитость и здоровье скота, удойность коров, яйценосность кур, на удачу в рыбалке и охоте, в пахоте и севе, ткацких работах), лечебных (от кровотечения, ураза, рожи, болезни глаз, ушей, от сглаза, крика, от укуса змеи), любовных (присушки, отсушки, свадебные обереги) и дорожно-обережных заговорах. В составе «собора святых» св. Георгий упоминается главным образом в скотоводческих и воинских оберегах: причем именно иконография подсказывает, каких святых следует включать в перечислительные ряды. Главные условия – они должны быть функционально изоморфными и иметь сходные характеристики, т.е. устойчивую связь с одним и тем же кругом сюжетов и мотивов. Соответственно в скотоводческих заговорах и на иконах регулярно соединяются святые, патронирующие данную хозяйственную сферу – Георгий (Егорий Храбрый), Фрол и Лавр, Власий, Модест (Медосий), а в обережных и лечебных, призванных изгнать, устрашить, отстрелить болезнь или врага – Георгий, Дмитриий Солунский, Архангелы Михаил и Гавриил. 
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