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В отечественной науке до сих пор не решены следующие проблемы: что понимать под оборотничеством, каких существ действительно стоит называть оборотнями, существуют ли их региональные различия, др., поэтому обращение к феномену оборотничества остаётся актуальным. Новизна исследования: рассмотрение региональных особенностей русского явления оборотничества. Цель: сопоставить отражения категории оборотней «первоначально человек / нечисть» в русских волшебных сказках 1) европейской России ⅩⅠⅩ в. и 2) Сибири и Дальнего Востока 1964–1983 гг. Мы вывели классификацию оборотней, опираясь на работу Н. В. Петрова [Петров: 39–45] и тексты сказок из сборника А. Н. Афанасьева [Афанасьев: 1984–1985]; в данном исследовании рассмотрена реализация одной из выделенных категорий.
Объект исследования: русские волшебные сказки из трёх сборников [Афанасьев: 1984–1985], [Русские сказки Сибири и Дальнего Востока: 52–240], [Зиновьев: 52–178]. Из рассмотренных 41 текста мы выявили оборотней-персонажей искомой категории в 21 сказке: 11 из сборника Афанасьева и 10, записанных на территории Сибири и Дальнего Востока. 
В основе сопоставления – универсальные черты оборотня, применимые и для рассматриваемой категории, отмечаемые С. Ю. Неклюдовым, Л. Н. Виноградовой, др.: кто может оборачиваться, есть ли возврат изначального облика, как совершается трансформация (контролирование процесса, цель и обстоятельства смены обличья). 
Кто может оборачиваться
В сказках ⅩⅠⅩ в. оборотничеством обладают преимущественно персонажи-вредители – представители низшей мифологии (Баба-Яга, чёрт) или персонажи, приходящиеся им роднёй (дети, сёстры, невестки – «знающие люди»), – менее частотны персонажи-помощники и невесты главных героев (старик-звездочёт, царица-золотые кудри – «Иван Быкович»). В более поздних региональных вариантах оборотнями являются чаще всего положительные персонажи – главные герои или их заколдованные невесты (Иван купеческий сын «сар Зара» – «Подсолнешна Красота», Царь-девица – «Иван-купеческий сын и Царь-девица»), реже – «знающие люди», которые могут относиться к любому типу персонажа, но чаще всего также положительному (Митя – «Колдун и его ученик», царь Картаус – «Дочь царя и сын Бабы Яги»).
Возврат изначального облика 

В текстах ⅩⅠⅩ в. возврат к своему изначальному облику – отличительная черта оборотня – не всегда озвучивается, значит, фактически не осуществляется: истинная сущность персонажа неизменна, а трансформация лишь чисто внешнее функциональное изменение, значимое для сюжета только в конкретных ситуациях. В сказках Сибири и Дальнего Востока обратное превращение в равной степени может как упоминаться, так и опускаться; в первом случае это подчёркивается самим словом «обратно» («Иван Вдовин сын», «Старик-охотник и заветная птичка»), глаголами / словосочетаниями, сопровождающими первичный процесс трансформации, или повторным упоминанием исходной формы оборотня («Дочь царя и сын Бабы Яги»). Так выделяется отличительная черта оборотня, маркирующая хтоническую природу персонажа, его связь с иным миром. 
Как совершается трансформация 

В сказках Афанасьева оборотни превращаются по своей воле (угроза опасности / бегство / осуществление хитрости, др.), только в 2 текстах («Бурёнушка», «Сосна, Усыня, Дугиня и Горыня богатыри») герой становится оборотнем, будучи заколдован. Процесс трансформации описывается с использованием глаголов / словосочетаний вроде «скинуться / обернуться / сделаться / удариться оземь (о землю)», но чаще всего оборотничество совершается через удар о землю, с чем связано понимание земли как границы между человеческим и иным миром [Белова, Виноградова, Топорков, 1999: 315]. 
В сказках Сибири и Дальнего Востока оборотничество происходит и самостоятельно, и в результате колдовства (частотность одинаковая), причём иногда в сказке объясняется, как герой стал оборотнем – через развитие сюжетного действия («Старичок отвечает: "…Купи шнурок, купи котелок…" <···> Принёс старичку, и сел старичок, стал клеить и склеил шкурку. Этого сар Зару оборотил как собачонку и шнурком затянул» – «Подсолнешна Красота») или словами самого оборачивающегося. Процесс трансформации описывается также, как и в традиционных сказках, но наравне с ударом о землю распространённым способом оборотиться является использование специальных средств: снятие / одевание шкурки («Подсолнешна Красота»), уход в особую комнату («Царевна-старушка).
В целом традиционные и региональные варианты русских оборотней-персонажей мало отличаются. Но наблюдаются некоторые специфичные особенности, характерные для оборачивающихся в сказках Сибири и Дальнего Востока. Это в основном человек с позитивной функцией в сюжете; способность к оборачиванию приобретённая; кроме универсальных используются другие способы трансформации; часто упоминается обязательный возврат к исходной ипостаси. Такие отличия могут свидетельствовать о переосмыслении образа оборотня как положительного существа, имеющего изначально антропоморфный облик и потому стремящегося вернуться к нему и жить в человеческом мире. Это и другие ограничения, приобретённые оборотнем в региональных текстах (лёгкий способ контроля трансформации, особые ситуации получения способности к оборачиванию), делают его привлекательным, «своим» для людей. 
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