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Мы исследуем приметы водителей, которые проживают на территории Приморского края, преимущественно в г. Владивостоке и Уссурийске. Материал взят из студенческих отчётов за период 2015–2020 гг., находящихся в фольклорном архиве кафедры русского языка и литературы Дальневосточного федерального университета. Количество проанализированных примет составило 73 текста. Общее число информантов – 15 чел., среди них можно выделить несколько категорий водителей: водитель мотоцикла – 1, водители легковых автомобилей – 13, среди которых 4 водителя такси, водитель автобуса – 1, у которого также есть легковой автомобиль. Количество опрошенных составило 11 мужчин и 4 женщины.

Приметы – это словесные формулы, раскрывающие соотношение между настоящими явлениями и будущими событиями, существующие как «знак» и его «интерпретация» [Завъялова: 188–189]. Исследователи отмечают, что приметы сближаются и не имеют чётких разграничений с другими малыми жанрам паремиологии: прогностическая функция сближает приметы с суевериям [Флигинских: 155], а ритуальный элемент делает их похожими на магические предписания [Берестнев, Бойко: 33]. Прогноз в приметах зависит от воплощения конкретного знака – маркера, который может быть представлен разнообразно – предметами, существами, действиями и д.р. В исследуемых текстах мы изучаем маркеры, которые свидетельствуют об удаче. 
В рассматриваемых приметах мы можем выделить две основные группы маркёров: «объекты» и «действия».

В группу «объектов» могут входить объекты материального мира (предметы), объекты живого мира (люди, животные). Для свершения прогноза объект может как просто существовать, так и быть атрибутом для выполнения определённого действия. Статичными неживыми предметами в приметах можно назвать талисманы, достаточно только их присутствия. В текстах примет к ним можно отнести религиозные атрибуты – иконки и кресты, которые необходимо при продаже машины забирать с собой. Также сюда можно отнести индивидуальные предметы: фигурка паука, кукла домового. Можно отметить также номера машины: так у водителей ценятся номера «777», который может принести счастье, а также «888», который может принести владельцу деньги. Номер «666» является опасным и может привести к аварии.
Следующая категория объектов в приметах можно назвать живых существ. Сюда можно отнести присутствие людей в транспорте. Для таксистов и водителей автобусов важен первый пассажир: если это мужчина, то смена будет прибыльной, если женщина – смена будет неудачной. Знак опасности для автомобилистов является встреча с машиной, в которой находится водитель, который обладает характерными чертами: на нём есть шапка, очки, усы или это женщина. В перечисленных приметах чётко просматривается тождество понятий «женщина» и «несчастье». К живым существам можно отнести приметы-суеверия с чёрной кошкой, интерпретация которых может быть различной, в зависимости от опыта информанта: кошка может значить удачу, так и быть плохим знаком будущей поломки или аварии. У мотоциклистов к хорошей погоде важно только присутствие кошки, лучше, если она рыжая.

Деньги – это наиболее частый существующий объект, которым необходимо выполнить какое-то действие. Иногда, достаточно их присутствия, например, заложенной на удачу в машину Toyota Camry японской монеты, которая служит оберегом. Таксисты для прибыли вытирают салон автомобиля деньгами первого клиента. Если первый клиент заплатил крупной купюрой, то день будет удачным на выручку. Для того, чтобы не потерять полученные деньги, вечером таксисты передают их не в руки, а через пол. Существует запрет поднимать потерянные вещи и монеты, считать деньги, так как это принесёт неприятности.
Группа «действия» в рассматриваемых приметах не так часта. Для совершения прогноза необходимо выполнить или не выполнять определённое действие. Например, большинство информантов выполняют обряд инициации – действие «обмывания» алкоголем нового автомобиля или прав для хорошего и благополучного начала, но иногда встречается противоположный запрет на его совершение из-за прогноза о будущих неприятностях. Для того, чтобы не потерять заработанные деньги, в машине нельзя свистеть. Запретным является говорить в машине о произошедшей аварии, ругаться на машину, что может привести к аварии, поломке.
Наиболее частые маркеры удачи в приметах автомобилистов выражены объектами, действия присутствуют меньше. Эти маркеры обоснованы на жизненном опыте информантов. Наиболее традиционные приметы и маркеры связаны с трактовкой сущности мужчины как объекта удачи, женщины, чёрной кошки, номера «666» с нечистой силой. В маркерах можно выделить дальневосточные особенности, связанные с близостью региона к азиатским странам и их реалиями, например, сущность числа «8», которое связано с благополучием и богатством, связь с удачей кота и заговорённой японской монетки.
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