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Речевые сбои активно изучаются с 60-х годов XX века. В этой проблематике заинтересованы не только социо- и психолингвистика, но и отрасли науки, занимающиеся компьютерным синтезом речи. Речевые сбои могут рассматриваться как ключ к пониманию процессов порождения и понимания дискурса [Подлесская, Кибрик: 1]. 
Невербальные явления, такие как жесты и мимика, также являются объектом интереса современной науки. Есть данные о том, что они влияют не только на речь, но и на мышление. Предполагается, что производство жестов не связано с речепроизводством, а регулируется другими когнитивными системами. При этом очевидно, что жесты неразрывно связаны с речью. Следовательно, их совместное изучение позволило бы найти значимые корреляция между визуальным и вербальным каналами коммуникации.
Среди наиболее влиятельных работ в этой области можно упомянуть, например, труды В.И. Подлесской. В них разрабатывается подробная классификация речевых сбоев. В работе Н. Акхавана мы изучили функции и классификацию жестов, в статье М. Алибали, М. Чу, С. Киты нас вдохновили идеи о связи жестикуляции и мышления. 
Целью нашего исследования был поиск корреляций между речевыми сбоями (паузами и самокоррекциями) и, с другой стороны, жестами и мимикой. Другими словами, мы попытались ответить на следующий вопрос: какие невербальные явления сопутствуют речевым сбоям. Для этого мы провели эксперимент, в котором смоделировали условия появления речевых сбоев, тем самым собрали свой корпус устных текстов для анализа. В эксперименте приняло участие 15 испытуемых.
После аннотации мы получили данные, на основе которых было обнаружено несколько тенденций. Жесты рук обычно не сопутствуют паузе хезитации, во время них обычно происходит какое-то движение головы и глаз (говорящий поднимает или опускает взгляд, щурится), бровей (говорящий хмурится). Самокоррекции обычно сопровождаются не только мимикой, но и жестами, чаще всего битами. Было установлено, что каждый говорящий обладает своим уникальным набором жестов, адапторов и других невербальных явлений, появляющихся в ситуации речевого сбоя, это формирует его индивидуальный профиль.
Итак, в нашей работе мы, во-первых, подтвердили существование связи между невербальными явлениями и речевыми сбоями. Во-вторых, нашли несколько самых частотных корреляций между ними. В-третьих, обнаружили, что, несмотря на некоторые повторяющиеся тенденции,  каждый говорящий обладает индивидуальными особенностями жестикуляции.
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