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Методы машинного обучения успешно применяются для автоматизации работы с большими наборами текстов, в частности, для задач классификации текстов различных жанров [4][6]. Более того, область их использования распространяется и на медиатексты [2].
В работе была произведена автоматическая классификация неразмеченных медиатекстов в рамках заданных заранее категорий. На выборке из 7185 материалов онлайн-СМИ «ТАСС» был обучен классификатор на основе метода опорных векторов, классифицирующий медиатекст к одной из 5 категорий издания: общество, политика, экономика, культура, спорт [7]. В каждой категории подвыборки было представлено примерно равное число медиатекстов, превышающее 1600.

Полученный классификатор был применен к выборкам статей из других русскоязычных изданий: «Russia Today» [8] и «Meduza» [9]. Объем материалов в выборках составляет 963 и 2092 статьи соответственно. В отличие от выборки «ТАСС», собранные материалы отражают только последние материалы изданий и, как следствие, неравномерно освещают темы. Так, спорту в материалах «Russia Today» было отведено лишь 7% публикаций.

Системы классификации медиатекстов также отличаются в каждом из представленных СМИ. «Meduza» категорирует свои материалы на основе их жанровых характеристик: «feature», «news», «shapito», «games». Так как материалы категории «news» относятся к тому же типу медиатекстов по классификации Добросклонской Т. Г. [1], что и новостные материалы «ТАСС», полученная выборка состоит только из публикаций в категории «news».

В то же время «Russia Today» в большей степени размечает медиатексты в зависимости от региона, которому посвящена публикация: «СССР», «мир», «Россия». Лишь небольшой процент статей выделяется в такие категории как «бизнес», «спорт», «наука», «неполитика».
* * *
Полученная оценка классификатором для каждой статьи представляет собой массив из 5 элементов. Каждый из элементов массива — вероятность принадлежности (proba) статьи к одной из категорий [5]. Если proba ни одной из категории не превышало 50%, принималось решение, что классификатор не может определить категорию статьи. Таким образом, классификатор смог определить принадлежность статьи к одной из категорий ТАСС для 61% статей «Meduza» и 60% «Russia Today».

Однако для менее представленных тем, таких как «спорт» и «культура», результат значительно выше: 92% спортивных материалов «Russia Today» были размечены классификатором верно, а для 79% материалов proba составила выше 50%. Таким образом, классификатор может использоваться для автоматической классификации материалов других изданий в рамках существующих категорий.

Дальнейшим улучшением классификатора может быть подбор другого метода классификации, ручная разметка материалов с последующей проверкой, увеличение количества статей в менее представленных категориях и апробация на выборках других изданий.
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