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Одна из характерных черт литературы модернизма – активное обращение к античной мифологии «как к инструменту художественной организации материала и средству выражения неких «вечных» психологических начал или хотя бы стойких национальных культурных моделей» [Мелетинский 2000: 7], – указывает Е.М.Мелетинский в книге «Поэтика мифа». Он пишет, что  «пафос мифологизма» в литературе модернизма состоит « в выявлении неких неизменных, вечных начал, позитивных или негативных, просвечивающих сквозь поток эмпирического быта и исторических изменений » [Мелетинский 2000:295 ], отмечая, что « мифологизм повлек за собой выход за социально-исторические и пространственно-времен​ные рамки.» [Там же: 295-296]   

В работе  мы рассмотрим интерпретацию античного мифа в рассказе Хорхе Луиса Борхеса «Дом Астерия», а также стихотворении «Лабиринт» – произведениях, где аргентинский писатель прибегает к образу лабиринта – одной из центральных метафор, проходящих через все его творчество.  
  Рассказ  «Дом Астерия», на который Борхеса, как указывал он сам, вдохновила картина Джорджа Фредерика Уоттса «Минотавр», входит в состав изданного в 1949 году сборника «Алеф». Повествование в нем ведется от первого лица и представляет собой рассказ  Минотавра, образ которого в произведении  осмысляется не так, как в античном мифе: он не хтоническое создание, а существо думающее, склонное к размышлениям. Чувство гордости, составляющее его духовную основу, человеческой природы. Подтверждением того, что герой не считает себя чудовищем, является и акт номинации: персонаж  называет себя  только  Астерием, а слово Минотавр во всем произведении появляется лишь один раз – в  финальной фразе Тесея.  
Значим в рассказе мотив избавления, который Борхесом интерпретируется отлично от античного мифа, где спасения ждали оказавшиеся в Лабиринте афинские юноши и девушки. В рассказе Астерий, с одной стороны, считает себя избавителем, что подтверждают слова героя об  освобождении от зла, которое он приносит своим жертвам, убивая их, с другой, – сам ждет избавителя.  Сказанное Астерием о спасителе представляет собой почти прямую цитату из 25 стиха 19 главы  ветхозаветной Книги Иова, и таким образом автором создается причудливое сочетание  античного мифа с библейским  текстом, укрепляющее возникшую ранее в рассказе христианскую по своей сути мысль о смерти как избавлении. Этот мотив освобождения через смерть объясняет и непротивление Минотавра, о котором говорит в конце произведения Тесей. Образ последнего в тексте также приобретает неоднозначность: он и избавитель, и убийца беззащитного существа, поступок его не может быть назван подвигом.

Лабиринт в произведении – пространство, лишенное примет.  Более того, он   становится символическим воплощением  пространственной бесконечности. Однако,  из него есть выход, что существенно отличает предложенную Борхесом трактовку от классического мифа, где лабиринт  сделан так, что из него невозможно отыскать путь наружу.   Герой рассказа  не узник в физическом смысле. В лабиринте Астерия держат не материальные преграды, а невозможность быть принятым миром извне.
Помимо бесконечности пространственной воплощает лабиринт и бесконечность временную. Времени в нем словно нет, оно почти ничем не маркировано, неподвижно.  Единственное, что задает некоторый ритм, – прибытие раз в девять лет девяти заключенных, которое не получает объективной мотивировки: в качестве обоснования  их появления приводится лишь точка зрения Астерия.
Лабиринт в рассказе – воплощение мира, это отмечает и сам герой. Важно, что слово лабиринт в произведении ни разу не возникает, вероятно, потому, что в сознании Астерия отсутствует подобное понятие.
К образу лабиринта Борхес обращается не только в прозе, но и в поэзии. Одно из стихотворений сборника «Хвала тьме», вышедшего в 1969 году, так и называется «Лабиринт». Стоит отметить, что в сборнике есть два стихотворения с таким заглавием, нами будет рассмотрено то, которое в оригинале называется «El laberinto». Лабиринт здесь уже не отдельное сооружение, пусть и наделенное символическим смыслом, но нечто  всеобъемлющее, охватывающее мирозданье. Лабиринт в стихотворении предстает как сущность беспорядочная,  бесконечная в пространственном и временном планах. Его образ претерпевает трансформацию: из   физического,  каким он был в рассказе, он  превращается в метафору, некую символическую абстракцию

Лирический герой оказывается абсолютно одинок в мире-лабиринте, и это тотальное одиночество оказывается гораздо страшнее встречи с чудовищным Минотавром. Оно переводит образ лабиринта в стихотворении на иной уровень: он начинает осознаваться не как что-то всеобщее и всеохватное, а как нечто, принадлежащее отдельной личности. Лабиринт становится метафорой человеческого сознания, в котором каждый одиноко блуждает. Возникает определенная двойственность: с одной стороны, человек заключен в лабиринте, с другой, –  лабиринт  в человеке.

Таким образом, Борхес прибегает к образам античной мифологии, во многом переосмысляя их,  с целью осознания вневременных основ мироздания,  создания собственной его концепции.
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