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Наследие Бориса Поплавского в целом изучено недостаточно хорошо, однако существуют и те аспекты его творчества (в частности, прозаического), которые до сих пор не освещались в отечественной науке. Одной из таких сторон является абсурдистская эстетика в творчестве Поплавского. 
Чтобы доказать, что «Аполлон Безобразов» - абсурдистский роман, мы воспользуемся методом, предложенным Альбером Камю в работе «Миф о Сизифе. Эссе об абсурде». Итак, литературное произведение абсурдно, если в нём соблюдены все особенности абсурдного сознания, если оно свидетельствует о разладе и не пробуждает надежду. Именно таков, на наш взгляд, роман Бориса Поплавского.

Аполлон Безобразов, главный герой романа, выражает идеал абсурдного человека по мнению Камю – это сознание, постоянно сознающее настоящее и последовательный ряд настоящего времени. Кроме того, на протяжении романа Безобразов воплощает в себе один из архетипов человека абсурда по Камю – актёра. Не являясь актёром в прямом смысле, он реализует актёрский бунт в повседневной жизни: лишает себя собственной идентичности, принимая роли собственных персонажей.
Реализован в романе и тезис об абсурдном творчестве. Безобразов в прямом смысле ваяет из праха, всё его искусство – это бессмысленные, лишённые надежды на будущее, символы, начерченные на пыльном зеркале в комнате, которую он представляет, как свой писательский кабинет.
Основная тема, на которую мы хотим обратить внимание, когда говорим об абсурдистских категориях в образе Аполлона Безобразова – это категория смерти. Главный мотив жизни Безобразова – это хайдеггеровское бытие-к-смерти. Он спит в шкафу, будто это гроб, моется шлангом для полива кладбищенской флоры и т.д. В конце произведения Роберт (бывший монах) из ревности пытается убить Безобразова, однако погибает сам, и Аполлон остаётся лежать среди горных массивов, брошенный, а значит, обречённый. 
Абсурдный герой сознаёт смертность и в равной степени отказывается от смерти. Ровно так же в свой предсмертный час Безобразов не соглашается умирать.
Безобразов в романе Поплавского – воплощение человека абсурда. Он сознаёт нелепость жизни, сознаёт смерть, но отказывается от неё. Он осуществляет бунт, актёрствуя. Он осуществляет бунт метафизический, занимаясь абсурдным творчеством. По словам Васеньки, он тот, кто может избавить его от надежды, страха и стыда – тех категорий, которые мешают человеку обнаружить абсурд.

Ещё один персонаж романа Поплавского - Тереза. Впервые она появляется в главе «Бал». Никто не знает, откуда взялась Тереза, на вопрос, сколько ей лет, Тереза отвечает: 12, её зовут одновременно Тереза, Вера, Ингрид и Сольвейг.
Примечательно знакомство Терезы с Безобразовым. Соответствующая сцена в романе отсутствует. Тереза появляется на балу посреди манекенов полузаброшенной изо-студии (сделаем здесь отметку о масочности обстановки, в которой впервые появляется Тереза). С ней знакомится Васенька, а затем ломается полотно повествования, и вместо прозаического текста появляется метами рифмованный текст драматургический. После этого между Терезой и Безобразовым завязываются отношения, о которых Васенька говорит так: «они, не сговариваясь, как будто находились в заговоре» [Поплавский: 143].
Тереза – девушка, воспитанная в монастыре, и здесь следует сказать о категории Бога в романе. Камю осуждает большую часть экзистенциалистов за то, что те, веря в Бога, но при этом сознавая бессмысленность жизни, совершают т.н. «прыжок веры» - убеждаются в том, что бессмысленность земной жизни утверждает наличие жизни иной. В романе «Аполлон Безобразов» Бог – категория философская, она не дарует героям, даже героям, воспитанным в монастыре, бессмысленной надежды.

Тереза оставляет категории Бога право на существование, но лишает её права утешать человека, а значит, и возможности человека совершить прыжок веры. Для Терезы смерть бессмысленна, что в принципе не характерно для человека веры. 
В одной из проповедей Роберта Бог предстаёт категорией, которую создал обессиленный человек, как последнюю надежду, последнюю свою возможную победу. Роберт буквально воспроизводит идею о «прыжке веры», однако добавляет в конце: «тебя [Бога] не существует» [Там же: 123]. 
Тереза развенчивает ещё один прыжок – философский прыжок. Когда философы экзистенциалисты предлагают отвернуться от бессмысленности жизни и придумать собственные смыслы в ней, Тереза в своём дневнике предлагает нам заглянуть за эти самые вымышленные смыслы, чтобы увидеть нечто, прячущееся за ними.
Можно сказать, что в романе «Аполлон Безобразов» все персонажи реализуют друг для друга роли абсурдного образа - прямого выражения в конкретном образе иррациональности мира.
Тереза врывается, неизвестно откуда взявшись, сломав не только логику повествования, но и его форму, в жизнь Безобразова: с Терезы начинается такое упорное стремление к смерти Аполлона. Для Роберта Тереза становится «запретным плодом», познав который, Роберт видит в Боге только прикрытие бессмысленной жизни. Аполлон же, по словам Васеньки, способен избавить его от надежды, страха и стыда – таким образом приподняв для него завесу, скрывающую иррациональность бытия. А за всем этим стоит фигура автора: эмигранта, для которого декорации, скрытые за привычкой, опали; который верил в Бога, но разочаровался в нём со временем.
Итак, при помощи разных, но схожих по сути своей, персонажей, в романе Бориса Поплавского реализуется эстетика абсурда: бунт жизненный и метафизический, сознавание смерти, но отказ от неё, невозможность совершить ни философский прыжок, ни прыжок веры. Этот роман не дарит надежды ни читателю (не объясняет, где искать выход), ни своим героям. 

Литература:

1. Поплавский Б. Ю. Собрание сочинений в трёх томах. Том 2, проза. М., 2000
