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В современной науке все больше внимания уделяется проблеме портрета, однако общее определение жанра отсутствует. Понятие «литературный портрет» имеет два значения – жанр критического текста, изображающий реального человека, и описание образа в тексте художественном. Мы будем говорить о последнем. 
С формальной точки зрения, «портрет персонажа художественного произведения представляет собой одну из разновидностей описания как формы контекстно-вариативного членения текста» [Котович: URL]. 
С точки зрения содержания,  портрет – это «изображение в художественном произведении всей внешности человека, включая и лицо, и телосложение, и одежду, и манеру поведения, и жестикуляцию, и мимику» [Есин 2000: 50, Цит. по Катренко: 330].
На основании проанализированных, выдвигаем рабочее определение данного термина:  портрет – это описание внешности персонажа, а также видимых проявлений его личности – мимики, жестов, манеры общения, служащее для облегчения восприятия персонажа читателем, для понимания его природы.

 Важнейшая функция портрета – идейно-эстетическая: «...портрет представляет собой одно из средств характеристики, позволяющее автору посредством изображения внешности и образа героя передать аудитории своё видение физической и нравственной сущности человеческого бытия… проанализировать место личности в иерархии культурных ценностей в масштабах человеческой цивилизации» [Кесовиди: URL].

В данной работе мы рассмотрим портрет инопланетных форм жизни в отечественной фантастике XIX – XXI веков. Исследуемый материал отличается неоднородностью и разнообразием, что позволяет его систематизировать по различным параметрам.

Портреты инопланетян можно разделить по принципу изменяемости или неизменности.

1. Неизменяемые существа сохраняют свою форму на протяжении жизни. Они могут быть различными:

1) Антропоморфные – изображения инопланетян имеют человеческий облик, включая модификации. Яркий пример – произведение А. Лякидэ «В океане звезд», где практически все инопланетные существа похожи на человека.
2) Неантропоморфные, а именно: зооморфные – изображенные существа напоминают животных: «Нечто схожее с огромной, ростом с человека… курицей. Курица переступала желтыми ножищами… Короткий клюв этой птицы часто раскрывался, издавая высокие квохчущие звуки, черные круглые глаза смотрели неподвижно и бессмысленно» («В куриной шкуре» [Булычев, т. 6: 11]); флороморфные – инопланетяне схожи с растениями, как в «Сотворении миров» О. Ларионовой; органоморфные – представляют собой биомассу, не имеют конкретных признаков живого; неорганоморфные – описанные существа не являются органическими: «Тяжелые черные камни как бы пропахали серую гальку...  За сто лет камни прошли по несколько метров. Это живые камни!» («Секрет черного камня» [Булычев, т. 17: 158]); эфироморфные – предметом описания является бесплотная сущность, которая может принимать вещественный облик; неопределенно-морфные – отсутствие портрета. Отдельно можно выделить категорию симбионтов – инопланетян, которые не могут существовать один без другого.
2. Изменяемые существа могут совершать перемещения в другие тела или трансформировать свое собственное. Рассмотрим второй вариант.
Трансформация тела может происходить с помощью внешних средств, например, лекарств, или производиться существом самостоятельно: «Все живые существа на нашей планете могут превращаться друг в дружку» («Звездный пес» [Там же: 411]). Причиной изменения может стать другое существо (сюда можно отнести и вирусы). Трансформация может быть сознательной и бессознательной: «…Мы начали превращаться в певца… когда нам ужасно понравилось, как он поет… Мы сами не отдавали себе отчета» («Звездный пес» [Там же: 411-412]).
Изменение может быть одно- и многократным. Например, жители планеты Завыдковой превращаются в других существ неограниченное количество раз (К. Булычев, «Звездный пес»).

Трансформация бывает полезной (превращение в более совершенное существо, приобретение сверхспособностей или необходимых характеристик): «Наверное, когда-то это было важно, если ты маленький и слабенький, а за тобой несется редкозубый бегемот» («Звездный пес» [Там же: 411]; и бесполезной, а также вредной, когда новые характеристики существа уступают старым.
Трансформация может заключаться в уменьшении или увеличении без изменения остальных характеристик: «И мы тогда раздобыли замечательное средство номер один. Если ты его принимаешь, то уменьшаешься в сто раз... Перед выходом каждый выпивает по капле средства номер два. И становится снова таким же большим, как ты, Алиса» («Алиса в Гусляре» [Там же: 858]).
Таким образом, инопланетные формы в фантастике отличаются разнообразием – от разумного атома до целой планеты. Даже такой параметр, как изменение тела, может иметь совершенно различные воплощения в портретах инопланетян в разных произведениях.
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