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В последние тридцать лет наблюдается «пространственный» поворот в гуманитарных знаниях, именуемый экокритицизмом [Clark, 2007]. Он мотивирован переосмыслением роли человека в жизни планеты. В литературоведении и, уже, нарратологии, относительно недавно заявила о себе дисциплина эконарратологии [James, Morel, 2020], призванная сочетать повествование и тревогу об окружающей среде. В этой области заслуживают внимания отдельная работа Эрин Джеймс о иммерсивном потенциале описания пространства [James, 2015] и конструктивно полемизирующего с ней статья Марко Караччиоло о способах передачи нечеловеческой точки зрения [Caracciolo, 2018].
С точки зрения постклассической нарратологии [Herman, 1999], эконарратология является переосмыслением нарраториальной категории пространства.  Одна из разновидностей пространства – город – может быть включена в более широкий «энвайроментальный» дискурс (environment – пространство) через постулирование города как предтечи глобальных экологических проблем. Цель работы заключается в изобличении будущего «энвайроментального» поворота в урбанистической прозе постмодернизма, а конкретно в текстах аргентино-французского писателя Хулио Кортасара.
Проза Кортасара имеет свой главный топос – Париж. Город фигурирует в главном произведении писателя – «Игра в классики» (Rayuela, 1963), где образ блуждающего по Парижу Оливейро стал каноничным для последующих исследователей пересечений прозы писателя с урбанистическим контекстом столицы Франции. Одной из концептуальных рамок до недавнего времени была психогеография [Anderson, 2013] и ситуационистское движение. Эксплицитные политические коннотации препятствуют использовать такую оптику для изучения кортасаровских текстов.

 В работе предлагается оттолкнуться от привычного «кортасаровского» Парижа дрейфовых блужданий и джаза и увидеть в текстах другую, «тёмную» сторону Города, частично заимствуя термин современного философа Тимоти Мортона [Morton, 2016] «тёмная экология». Философский приём переакцентуации внимания на «тёмные», периферийные или незаметные проявления жизни (городские страхи, наваждения, тревога, ощущение контроля) призван с одной стороны, вернуть субъекту ужас от непонятности мира и освободить его от контроля массмедиа, а с другой стороны, показать многообразие и симультанность жизни для того, чтобы сосуществовать в мире (coexististialism или сосуществование по Мортону).
Применение «экологической» или «энвайроментальная» оптики позволяет по-новому взглянуть на изображение и рефлексию городского пространства в нарративных текстах. В нарративах Кортасара это может быть продемонстрировано в двух направлениях: при анализе урбанистического пространства и урбанистического сознания/субъекта. Каждое из направлений рассматривается на фикциональном уровне (пересечения фикциональности и действительности) и на мета-/нарративном уровне (взаимосвязь урбанистической и нарративной рефлексии субъекта). 
Анализ трёх рассказов, вошедших в сборник «Мы так любим Гленду» (Queremos tanto a Glenda, 1980), демонстрирует взаимозависимость метафикциональных и метанарративных рефлексий в передаче пространственного опыта. Рассказ «Записи в блокноте» (Texto en una libreta) запечатлевает образ метро как параллельного мира внутри города, что на метанарративном уровне может быть прочитано как возможные миры (в том числе фикциональный мир литературы) внутри «натурального» мира действительности. Рассказ «Газетные заметки» (Recortes de prensa) обнаруживает метафоричность между метанарративными размышлениями о фикциональности/документальности литературы и детерминированностью движения в городе за счёт структуры улиц. Наконец, рассказ «Граффити» (Graffiti) выявляет потенциал очевидца повседневности в «художественных» практиках визуализации (граффити) и вербализации (рассказ) через мультимедиальность коммуникации субъектов в городе.
Три рассказа находятся на грани авто-фикшн и нон-авто-фикшн и имеют как художественное измерение, так и антропологическое. Рассказы представляют собой три формы манифестации повседневности: очевидец параллельного мира внутри города в рассказе «Записи в блокноте» медиальный коллаж документа и авто-фикшн-прозы в рассказе «Газетные заметки»; квази-ситуационистская урбанистическая проза в рассказе «Граффити».
Наблюдения за урбанистическими сюжетами, пространством и нарраториальным сознанием выявляют «тёмную» сторону в исследованиях Кортасара, а именно его энвайроментальную тревогу, вызванную возрастающей ролью массмедиа в конструировании восприятия повседневности. Постулированные в кортасаровских текстах непонятность и чуждость мира могут быть рассмотрены как признаки нарратива сосуществования по Мортону, что требует пересмотра релевантности парадигмы постмодернизма для понимания произведений писателя. 
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