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Игорь Северянин (Игорь Васильевич Лотарёв,1887-1941) – «король поэтов» своего времени, но, к сожалению, мало понятый или понятый односторонне нашими современниками. Создатель эгофутуризма, Северянин часто цитируется по одной-двум строкам. Его творчество «широкими мазками» изучается в последнее время после празднования столетия со дня рождения. Активно исследуется проблема творческой эволюции,  лингвистика стиха (В. В. Никульцева, М. В. Ходан, С. А. Хромова и др.), генетические и типологические связи его лирики с творчеством других поэтов (С. А. Викторова, В. Г. Макашина, О. Н. Скляров) [Белова: 1]. 
Поэтика отдельных произведений редко становится предметом исследований. На наш взгляд, умение вычитывать  смыслы из художественного текста есть самое первое условие понимания творчества в целом.
Предметом нашего исследования стало стихотворение об умирающей любви –  «Томление бури». Оно не было ранее проанализировано в научных работах.
Оксюморон, вынесенный в название, соединяет две противоположные стихии: стихию природы (буря) и души (томление) и настраивает на необычную ситуацию. «Томление» - состояние духа, само по себе двойственное: это и приятная расслабленность, и  утомление, изможденность [Кузнецов: 2]. Буря тоже может иметь разные последствия: и очистительные, и разрушительные. Соединение таких сложных коннотаций в один смысл говорит о том загадочном состоянии, которое переживает лирический герой. По методике М.Л. Гаспарова [Гаспаров: 3] выделяем ведущие образы природы и внутреннего состояния: сосны, моря, ветра, волны, сада – мы, я, ты, дом. Звучащая природа – онемевшие мы; бешеная гонка природы – застывшие мы. Мотив постепенного разъединения /расчленения МЫ на Я и ТЫ составляет лирический сюжет стихотворения. 
  Мотивы умирающей любви сплетаются с одиночеством, расставанием, что подчёркивается соединением разных пространств: вертикального Я и горизонтального – ТЫ. Потеря единого взгляда на жизнь, свойственного любви, сменяется стяжением времени весны (желтая акация) и осени (рыжие листья), опустошением, ощущением тишины (мы замолчали) на фоне бушующей стихии (море рыдало). Природа всё больше одушевляется, хотя дважды использованная приставка полу- свидетельствует о состоянии  полужизни и полусмерти и героя, и героини. Его отношение к ней всё ещё любовное: и в ситуации расставания он помнит цвет её волос, отражающийся в рыжих лужах, и цвет карих глаз, ставших песком. Стихотворные строки по интонации делятся на две части – по два стопы дактиля в каждой, при этом вторая – стяжённая, как бы «сломанная». Каждая четвертая удлиняется за счёт присоединения следующего стиха, как бы желая отодвинуть надвигающийся миг расставания. Лирический сюжет развивается стремительно, неожиданно для обоих. Это влечёт за собой рождение нового слова – «дрожко». Можно предположить, что появление окказионализмов в творчестве Северянина не дань моде, не просто футуристический «новояз», а психологическая мотивировка той необычной ситуации, в которой каждый раз оказывается человек, познающий мир и себя. Последняя строка – как свершившийся разрыв, невозможность примирения. 
Для читателя, особенно современного, важно почувствовать близость психологической нюансировки с собственным состоянием и точность её передачи, чтобы творчество поэта стало «своим».
 Проанализировав ключевые образы –  образ природы и опустошенного человека, потерявшего любовь, рассмотрев цветовые символы: желтого, рыжего и карего, можно отметить традицию романтической поэзии (Жуковский, «Море») в графическом оформлении правого края стихотворения, чтобы передать непредсказуемость стихии природы и души.  Проделав имманентную работу, отмечаем вечность элегической ситуации, равно свойственной человеку живущему и ищущему. 
«Томление бури» точно передаёт то состояние, которое может переживать все. 
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