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Данный доклад посвящён исследованию вымышленных пространств в произведениях Г. Ф. Лавкрафта, в частности, исследованию символики образа города Аркхем.
Образ города Аркхем развивался Лавкрафтом во множестве произведений на протяжении всей его творческой жизни: от рассказа «Картинка в старой книге» 1920 года до повести «Тень из безвременья», опубликованной в 1936 году. Ни один другой образ вымышленного город в творчестве Лавкрафта не дополнялся так активно, как Аркхем, что позволяет назвать Аркхем «сердцем» так называемой «Страны Лавкрафта», системы вымышленных и реальных топонимов, которые являются местами действия в лавкрафтовской прозе.
Аркхем – город в штате Массачусетс, США, стоящий на выдуманной Лавкрафтом реке Мискатоник. При создании образа Аркхема Лавкрафт вдохновлялся Салемом – американским городом, который известен судебными процессами семнадцатого века над ведьмами и колдунами. В описании Аркхема Лавкрафт стремится к «документальности»: он даёт названия улицам, детально описывает места, в которых происходят события, что позволяет сопоставить его приёмы создания образа города с приёмами, которые использует Ф. М. Достоевский, описывая реально существовавшие улицы Санкт-Петербурга: «Гилман зашагал вперед, наперекор притяжению, и нарочно побрел к северу вдоль Гаррисон-стрит. К тому времени, как он добрался до моста над рекой Мискатоник, он был весь в холодном поту» [Лавкрафт 2017: 156] можно сопоставить с «Таким образом прошел он весь Васильевский остров, вышел на Малую Неву, перешел мост и поворотил на Острова» [Достоевский 1973: 45]. Создавая художественное пространство Аркхема, Лавкрафт отходит от «канонов» классического готического ужаса, он переносит действие в родные ему и условия: провинциальный город Новой Англии, основанный столетия назад, сельскохозяйственные деревни на окраине штата, бедный рыбацкий город. В Аркхеме мистические события происходят на улицах города, а обыватели становятся свидетелями сверхъестественных событий. Дихотомию мистического и земного символизирует центральных топоним в произведениях об Аркхеме: Мискатоникский университет, во главе которого стоят противники нетрадиционных подходов в науке, но и одновременно место, хранящее в своих библиотеках множество запретных книг и воспитывающее студентов, которые стремятся преодолеть земные законы с помощью нетрадиционных научных или оккультных практик. 
Аркхем населён людьми противоположных взглядов. Героев в его произведениях можно разделить на два типа: искатели тайного знания, которые нарушают земные законы (телепортируются, воскрешают мёртвых) и зачастую также нарушают законы христианского учения, которое в эпоху Лавкрафта являлось одним из основных духовных ориентиров для большинства американцев. Эти люди ищут в Аркхеме знаний и мест, которые им позволяют достичь своих целей. Второй тип: обыватели Аркхема, воспитание и поведение которых соответствуют эпохе, современной Лавкрафту, зачастую он описывает их как «пуритан» или потомков пуритан. Это воспитанные в протестантской среде люди, которые не предпринимают никаких попыток познать высшие сферы, более того, люди второго типа стараются помешать людям первого типа заниматься своими, зачастую незаконными делами. 
Люди первого типа стремятся использовать город и его «наследство» в своих целях, когда люди второго типа либо стараются им помешать, насмехаются над абсурдными идеями своих земляков или становятся невольными жертвами. В этой борьбе Лавкрафт не принимает чью-либо сторону: скованная христианским воспитанием и страхом перед неведомым мысль не творит чудес, но мысль свободная зачастую приводит к безумным или негуманным поступкам, а чудеса зачастую оборачиваются против своих творцов. Данная оппозиция символизируют лавкрафтовскую идею о «затуманенном» человеческом сознании, которому недоступно восприятие объективной реальности: «The most merciful thing in the world, I think, is the inability of the human mind to correlate all its contents. We live on a placid island of ignorance in the midst of black seas of infinity, and it was not meant that we should voyage far» [Lovecraft 2011: 355]. 
Аркхем – это город «застывший во времени»: «Профессору Апхэму особенно импонировали иллюстрации Джилмена к вопросу об известной близости высшей математики к некоторым сторонам древней магии, таинства которой дошли до нас из неизмеримо далеких эпох — доисторических, а может быть, и дочеловеческих, — когда познания о Вселенной и ее законах были куда шире и глубже наших». [Лавкрафт 2017: 154] Донаучное прошлое по Лавкрафту – время великих знаний и деяний, современность – это попытка через научные открытия пройти параллельным или вовсе не верным путём к тем же знаниям. Древние зачастую утраченные знания (возможно в «смеси» с научными методами) – это истинный путь к познанию чего-то сверхъестественного. Аркхем «застыл» во времени, что позволяет столкнуться технологическим достижениям двадцатого века и мистическим явлениям на его улицах.
Таким образом, город Аркхем можно рассматривать в качестве символа основных положений философии Лавкрафта в его прозе: «спасительной» ограниченности человеческого сознания, шаткого положения обывателя в мире, опасности для рассудка глубинного постижения устройства мира.
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