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Начиная с журналов XVIII века литературные сборники подчиняются уникальным законам построения. Тексты, включаемые в состав метатекста, выполняют определенную сверхзадачу: они не просто предоставляют читателю «срез эпохи» или годовой отчет литературных новинок, но и порождают особый смысл, который вычленяется только из суммы всех задействованных произведений. С XVIII века журнальная культура эволюционирует в сторону усложнения, этот процесс сохраняется и на протяжении XIX века [Крылов 2005: 213], а к XX веку достигает своего апогея [Егорова 2004: 4].
Модернизм как литературный метод углубляет представления о природе метатекста. На рубеже XIX-XX веков циклизация становится относительно популярным явлением. Если на протяжении XIX века литературные сборники были сосредоточены в публицистике (случаи «Повестей Белкина», «Маленьких трагедий» А. С. Пушкина и «Петербургских повестей» Н. В. Гоголя воспринимаются как исключения из общего правила), то в начале XX века появляются книги стихов и книги прозы.
Одновременно с жанровым расширением модернизм, а особенно символизм, углубляет представления о типах связей между текстами в рамках цикла [Киселёв 2004: 70]. Так, в книге статей Андрея Белого «Луг зеленый» циклообразование происходит не только на уровне расположения текстов относительно друг друга; затрагивается целый ряд уровней: лексико-грамматический (использование определенных конструкций в ряде произведений), идейно-образный (апеллирование к одинаковым культурным традициям в разных статьях, обращение к устойчивым антиномиям). 

Для «Луга зеленого» ключевыми образами-антиномиями является пространственное противопоставление «верх/низ», которое в ряде статей перетекает в противопоставление «близкое/далёкое»; из текста в текст будет переходить образ Града Небесного (Civitas Solis); в большинстве статей будет использоваться приём цветописи (доминируют оттенки чёрного, золотого, голубого, красного и т.д.). Особенности организации литературного контекста также свидетельствуют о более глубоком понимании метода циклизации: среди всех интертекстуальных связей обращает на себя внимание постоянное апеллирование к «Откровению» Иоанна Богослова и произведениям Н. В. Гоголя. 
Таким образом, изначальная установка на сверхъединство метатекста подкрепляется в «Луге зеленом» не только благодаря архитектонике сборника, но и благодаря использованию единой системы образов, общих синтаксических конструкций, устойчивых интертекстуальных связей.
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