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В современном обществе широко применяется понятие «манипуляции» или «манипулирования». Многие склонны объяснять появление этого феномена его активным использованием в средствах массовой информации.

И действительно, конец XX – начало XXI века характеризуются возникновением новых информационных технологий, которые позволили расширить сферу бытования СМИ.
Однако зададимся вопросом: неужели до середины XX века люди не пытались манипулировать друг другом? 

Немаловажным фактом для нашей работы является то, что явление манипуляции было известно со времён Античности. Однако оно имело другие названия. Это были «уловки», а иногда схожие приемы рассматривали под названием «ошибки». Если намеренная, то уловка; если ненамеренная – то «ошибка». Именно такие понятия использует в своих работах древнегреческий философ Аристотель, а в XX в. – С. И. Поварнин. Здесь же отметим ещё одно понятие «заблуждения». Классификацию заблуждений представил английский мыслитель Дж. Ст. Милль.

Анализ всех существующих классификаций уловок позволяет нам говорить о рассмотрении данного феномена как минимум на двух уровнях. Это логический и языковой. Именно таким образом классифицировал уловки Аристотель. 
Современные риторические исследования определяют уловки как приёмы, использующиеся в эристическом и полемическом диалогах для заявления собственного интереса или победы над противником [Волков 2001: 143]. Однако в риторике как науке об эффективной и целесообразной речи известно более широкое понимание уловки. Это речевой приём, используемый оратором для достижения собственной цели, ведь «говорить – это стимулировать действия и события» [Михальская 2007: 179].
Изучение научных подходов к данному явлению позволило нам сделать вывод, что манипуляция – это прежде всего психологическое давление с помощью различных приёмов, реализованных, в том числе, и в речи. 

По причине того, что два вышеперечисленных понятия очень близки по значению, мы разграничим области их применения в нашей работе. Уловками будем называть приёмы в более старых текстах, а манипуляцию использовать для описания приёмов в СМИ. Наше решение объясняется тем, что термин «уловка» возник намного раньше, чем «манипуляция».
Материалом нашей работы на данном этапе является речь русского юриста А. Ф. Кони по делу французской подданной Маргариты Жюжан. Изучая тексты подобного рода, мы, безусловно, должны обратить внимание не только на саму речь, но и на образ оратора, «задача которого заключается лишь в том, чтобы быть более убедительным для данной аудитории и добиться успеха и выгоды любой ценой, включая эристические уловки» [Смолененкова: 163-164].
Коротко представим дело французской подданной Маргариты Жюжан. Она была обвиняема в отравлении морфием 18-летнего юноши Николая Познанского. Мотив преступления – её близкие романтические отношения с воспитанником, который в последнее время не оказывал ей должного внимания, а напротив, проявлял холодность.

Мы проанализируем речь А. Ф. Кони на предмет уловок. Для этого будем использовать классификацию, созданную нами на основе предшествующих типологий ошибок. 

Все уловки мы представим по трём основаниям: психологические, логические, речевые.

Первый тип включает три вида: «чтение в сердцах», инсинуации, внушение. Второй – подтасовка фактов, подмена тезиса, ошибки силлогизмов, выгодное расположение аргументов. Третий – метафора, синонимы, абстрактные слова, риторический вопрос, модальные слова. 

Для внесения ясности проиллюстрируем одну из уловок в речи А.Ф. Кони. «Рядом с этим, подозрительность нередко внушает такое одностороннее истолкование фактов, что на деле, рядом с серьезными уликами, образуются излишние наслоения, лишенные внутреннего содержания пузыри» [Кони 1868-1888: 201]. Метафора пузырей позволяет автору отбросить некоторые, по его мнению, излишние факты в деле. Слушатель легко поддаётся этой уловке, так как образ пузыря посредством когнитивных процессов позволяет ему самому убедиться в том, что факты, действительно, пустые, и на них не следует обращать внимания.
Безусловно, в речи А.Ф. Кони присутствует то, что сегодня называется манипуляцией. Во время судебного заседания в апреле 1878 года различные уловки позволили представить дело так, что обстоятельства выглядели смягченными, вина размыта, и к концу речи адвоката обвиняемая представала в глазах слушателей практически невиновной.
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