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Прецедентное имя собственное представляет собой сложное, многоаспектное знание интегративного формата. Структуры концептов подобного рода в когнитивной лингвистике принято представлять в виде когнитивной матрицы — системы «взаимосвязанных когнитивных контекстов или областей концептуализации объекта» [Болдырев: 58] и исследовать посредством когнитивно-матричного анализа. 

 Когнитивно-матричный анализ структуры прецедентного имени позволяет выделить в качестве ядерного элемента понятийную составляющую концепта имя собственное (или концепта оним). Обозначенная составляющая охватывает целое ономастическое пространство во всем многообразии отраженных в нем аспектов: люди (антропонимы), географические объекты (топонимы), божества (теонимы), животные (зоонимы), небесные тела (астронимы) и т.п. Это подтверждает тот факт, что теоретически любой объект, предмет, явление реального или выдуманного мира может быть индивидуализирован и обозначен именем собственным. При этом статус прецедентности имени собственного не ограничивает содержания концепта, т.к любой существующий оним способен в силу определенных условий приобрести сущностные характеристики прецедентности. 
В структуре ядерного содержания прецедентного имени выделяются две основные концептуальные области, обусловленные традиционным делением предметного мира на живую и неживую природу. Первая область охватывает онимы, объективирующие живые существа или существа, воспринимаемые как живые (люди, животные, вымышленные существа). Во вторую область включены имена собственные, выступающие средством репрезентации неодушевленных предметов (географических и космических объектов, неодушевленных предметов, средств передвижения и т.п.), а также онимы, объективирующие комплексные объекты (произведения литературы и искусства, предприятия, праздники и т.п.). 

Специфика ядерного содержания прецедентного имени заключается в том, что оно способно по-разному осмысливаться в различных лингвистических контекстах. Это становится возможным благодаря тому, что различные характеристики прецедентных имен эксплицируются в зависимости от употребления тех или иных языковых единиц. Анализ прецедентных онимов позволяет выявить следующие когнитивные контексты осмысления, выступающие периферийными элементами концепта прецедентное имя: внешний вид; характер, поведение; чувства; деятельность, результат деятельности; ситуация, событие; текст и высказывание.

Таким образом, прецедентное имя (прецедентный оним) – это сложный концепт матричной структуры. Матричность данного концепта обусловлена понятийной составляющей концепта имя собственное (или оним), лежащего в его основе и выступающего ядром концептуальной структуры. Указанное ядро состоит их двух концептуальных областей, которые обозначены как живые существа и неодушевленные предметы, комплексные объекты. Каждый из данных элементов матрицы характеризуется рядом специфичных признаков, которые выступают в качестве когнитивных контекстов осмысления элементов ядра. Именно в рамках данных контекстов формируется прецедентность того или иного прецедентного онима. 
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