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 Объектом исследования выступают лексикализованные номинации «Яжемать» и «Крымнаш», найденные в сети интернет. Цель исследования - анализ грамматических и семантических особенностей данных номинаций и изучение прагматических стратегий их употребления. 
На основе анализа было выявлено, что лексикализованная номинация «Яжемать» это – когнитивная единица, выражающая представление людей о материнстве и основанная на контекстах множества ситуаций с участием матерей. Она образовалась от начального простого восклицательного двусоставного предложения «Я же мать!», являвшейся ответной репликой-доводом или пародийной ролевой характеристикой. Далее выражение стало употребляться в форме хэштега #яжемать/#яжмать и затем перешло в самостоятельную номинацию «Яжемать», функционирующую как полноценное имя. Выражение «Яжемать» является существительным, так как обладает грамматическими признаками, присущими этой части речи. Номинация является предметной и склоняется по парадигме существительного. В предложении номинация может представать в роли подлежащего, сказуемого, дополнения, обстоятельства, определения. В словосочетании номинация «Яжемать» с другими словами может соединяться по типу управления, согласования. 

Существует несколько прагматических стратегий использования выражения «Яжемать». Если коммуникативным контекстом является ситуация, связанная с неподобающим поведением или поступком, не понравившегося кому-либо, и человек сделал замечание в сторону «нарушительницы порядка», то это могла быть эмоциональная реплика-реакция на замечание. Так, в контексте диалоговой конфликтной ситуации с участием выражения «Яжемать» может быть осуществлена стратегия самозащиты с использованием речевого хода оправдания. Более того, номинация может обозначать не реальное обоснование женщиной своей позиции, а пародийное, ролевое обоснование, которое приписывается женщине по разным причинам. Например, на основе ее поведения, неправильного понимания материнского долга. Выражение также выполняет функцию самопрезентации женщин.  «Яжемать» - защитная фраза, идентифицирующая их социальную группу. 
Как правило, эта номинация употребляется по отношению к третьим лицам. Выражение «Яжемать приобретает негативную коннотацию. В дальнейшем его стали использовать для негативного названия групп женщин-матерей, ведущих себя неадекватно как в жизни, так и в интернете. Так, данное выражение используется в контексте тактики пародирования, так как говорящий выделяет особую группу «Яжематерей», высмеивает их позицию через пародийное воспроизведение. Но таким образом происходит процесс дискредитации другого человека или группы лиц. Может происходить насмешка и даже обвинение «Яжематерей». Используются также тактики навешивания ярлыков, умаляющие сравнения и иллюстрирование отрицательного, чтобы адресат почувствовал себя оскорбленным. В ходе исследования были также выделены несколько метафор, связанных с поведением женщин-матерей. Некоторые примеры иллюстрируют ассоциацию поступков матерей с поведением животных/хищников, а также сравнивается неадекватное поведение женщин с болезнью.

Выражение «Крымнаш» является примером лексикализованной номинации, образовавшейся в рамках политического интернет-дискурса. Изначально это выражение состояло из отдельных слов: «Крым наш!» и являлось восклицательным, простым, двусоставным предложением, выполняющим функцию лозунга и направленным на эмоциональное объединение граждан. Впоследствии, выражение стали использовать в качестве хэштега на разных сайтах и интернет-площадках. Затем она стала употребляться как самостоятельное имя, использоваться в нарративах, в заголовках статей, а также комментариях пользователей. Неологизм «Крымнаш» является существительным, так как обладает грамматическими признаками, присущими этой части речи. Номинация изменяется по падежам, но не изменяется по признаку числа, так как во всех найденных примерах она всегда стоит в форме единственного числа. Номинация может переходить из категории нарицательной в категорию собственной, когда обозначает название географического объекта или название политического события. Как и «Яжемать», номинация образована способом лексикализации или синтаксического словосложения. В предложении выражение может являться подлежащим, обстоятельством, дополнением, определением. В словосочетании номинация «Крымнаш» может присоединяться по типу управление и согласование. Стоит также отметить, что номинация может функционировать как самостоятельное предложение.

Лексикализованная номинация имеет несколько семантических значений, раскрывающихся в зависимости от контекста употребления. Можно выделить: 1) название географического объекта; 2) геополитическое событие, связанное с присоединением Крыма к территории Российской Федерации; 3) слоган 4) идеология/политическая позиция; 5) разговор о политике. ««Крымнаш» подразумевает не только факт изменения геополитической ситуации. Номинация также является репликой в полемике мартовского референдума в коммуникативно прагматическом плане». [О. Иссерс, 27] В ходе исследования мы выявили, что особенностью политической дискуссии в интернете является отсутствие конструктива в высказывании. Многие пользователи, являющиеся противниками события, зачастую пишут комментарии с целью заявить о себе, создать конфликтную ситуацию, но не для того, чтобы отстоять свою позицию. Используется тактика дискредитации оппонента с использованием такого речевого хода, как переход на личности.
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