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На сегодняшний день большинство коммерческих сорбентов для ионной хроматографии (ИХ) представлено в варианте электростатического закрепления функционального слоя на поверхности полимерных матриц. Среди коммерческих сорбентов для ИХ одними из наиболее селективных являются гиперразветвленные анионообменники с электростатически закрепленными на поверхности сополимеров этилвинилбензола или стирола с дивинилбензолом функциональными слоями. Однако процедура синтеза гиперразветвленных анионообменников представляет собой сложный, трудоемкий и многостадийный процесс, включающий шесть стадий и более. Другим видом сорбентов с электростатически закрепленным функциональным слоем являются полиэлектролитные сорбенты. Синтез таких анионообменников осуществляется в одну стадию, а их селективностью можно управлять, но несмотря на это, они не находят широкого применения в связи с их низкой стабильностью.
В данной работе предложен вариант ковалентного закрепления полиэлектролитных цепочек на поверхности аминированного сополимера стирола и дивинилбензола (ПС-ДВБ). Формирование линейного функционального слоя происходит in situ путем полимеризации вторичного амина и диэпоксида. Для того, чтобы оценить влияние плотности линейных цепей на селективность и гидрофильность сорбентов, получены три типа аминированного ПС-ДВБ: с третичными аминогруппами, с вторичными, а также с дополнительно закрепленным через спейсер слоем этилендиамина.
Для полученных сорбентов продемонстрирована возможность гидрофилизации функционального слоя за счет варьирования плотности линейных цепочек, а также гидрофильности и структуры вторичного амина. Кроме того, показано, что, изменяя такие условия синтеза, как количества реагентов, его температуру и продолжительность, можно управлять селективностью и ёмкостью сорбентов с полиэлектролитными цепочками. Полученные сорбенты подходят для решения задач, связанных с определением 7 стандартных неорганических анионов (F-, Cl-, NO2-, Br-, NO3-, SO42-, PO43-), оксогалогенидов (IO3-, ClO2-, BrO3-, ClO3-), а также ряда органических кислот (глюконат, хинат, ацетат, пропионат, пируват, лактат, малат, сукцинат, оксалат, глутарат, малеат, фумарат, цитрат, изоцитрат, транс-аконитат). Синтезированные анионообменники, упакованные в колонки размером 100 ( 4 мм, позволяют разделить до 22 анионов в градиентном режиме элюирования.
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