Использование соединений на основе имидозолиевого катиона в качестве модификаторов электрофоретических систем
Кравченко А.В.,1 Колобова Е.А., 1,2
Аспирант, 2 год обучения
1 Санкт-Петербургский государственный университет, Институт химии,
Санкт-Петербург
2 ФГБУ «Всероссийский центр экстренной и радиационной медицины имени А.М. Никифорова» МЧС России, Санкт-Петербург 

E–mail: kravchenko161216@gmail.com
В последние годы среди исследований в области капиллярного электрофореза растет интерес к применению модификаторов, что позволяет преодолеть ограничения данного метода: сорбция основных аналитов на стенках кварцевого капилляра и невозможность разделения незаряженных молекул в режиме капиллярного зонного электрофореза, а наличие специфических взаимодействий между аналитами и модификатором способствует росту селективности их разделения и реализации внутрикапиллярного концентрирования. Роль таких модификаторов могут выполнить имидазолиевые ионные жидкости (ИЖ), к преимуществам которых относят наличие в составе их молекул ароматической системы, что обеспечивает дополнительное π-π взаимодействия с определяемыми соединениями, электрохимическую стабильность, широкий диапазон температур жидкого агрегатного состояния и др.
В рамках данной работы обсуждаются подходы к формированию ковалентных и динамических покрытий, а также достоинства и ограничения имидазолиевых ионных жидкостей и производных на основе имидзолиевого катиона в качестве модификаторов электрофоретических систем. 
Показано, что введение модификатора в фоновый электролит и формирование таким образом динамических покрытий и/или псевдостационарных фаз является простым и экспрессным способом предотвращения сорбции оснОвных аналитов и увеличения селективности разделения. При этом такой подход характеризуется меньшей воспроизводимостью по сравнению с ковалентными покрытиями, где модификатор ковалентно привит к внутренним стенкам кварцевого капилляра. Кроме того, нами было показано, что внутрикапиллярное концентрирование с использованием ковалентных покрытий на основе имидазолиевого катиона позволяет достигать низких пределов обнаружения биогенных аминов (до 0.6 нг\мл) [1], обеспечивающих их определение в биологических жидкостях с высокой эффективностью.
Обсуждаются сравнительные оценочные характеристики при формировании динамических и ковалентных покрытий, а также псевдостационарных фаз на основе ИЖ с различными заместителями при имидазолиевом катионе (бутил-, октил-, β-циклодекстрин, гидроксипропил-β-циклодекстрин) при электрофоретическом разделении биологически активных аналитов с реализацией режимов зонного капиллярного электрофореза и мицеллярной электрокинетической хроматографии, а также капиллярной электрохроматографии. В случае модификаторов с хиральными селекторами (циклодекстрины) выявлена возможность хирального разделения нестероидных лекарственных препаратов.
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