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Количество микроэлементов в пищевых маслах - важный критерий для оценки качества пищевого масла. Среди всех металлов тяжелые металлы, такие как кадмий и свинец, считаются серьезными неорганическими загрязнителями из-за их высокой токсичности. Известно, что кадмий и свинец могут оказывать неблагоприятное воздействие на здоровье легких и почек, сердечно-сосудистую и репродуктивную системы, особенно на здоровье детей. Поэтому, создание чувствительного и точного аналитического метода для определения ионов Cd и Pb в пищевых маслах является актуальной задачей с точки зрения контроля качества пищевого масла для гарантии здоровья и безопасности населения.

Электрохимические методы анализа являются часто используемыми методами для определения металлов, однако определение металлов в образцах пищевых масел является сложной задачей из-за низких концентраций аналитов и сложности матрицы. Для эффективного извлечения тяжелых металлов из сложной матрицы часто используются различные методы микроэкстракции, в частности, наиболее распространенной процедурой является дисперсионная жидкостно-жидкостная микроэкстракция (ДЖЖМЭ). Недавние исследования показали возможность использования нового типа экологически чистых соединений (глубоких эвтектических растворителей) в качестве эффективных диспергаторов в методе ДЖЖМЭ. Глубокие эвтектические растворители по своим свойствам напоминают ионные жидкости, однако выгодно отличаются от них низкой стоимостью сырья, простотой приготовления и экологической безопасностью. 
В данной работе впервые показана возможность использования эффекта разложения глубокого эвтектического растворителя, содержащего как полярные, так и неполярные компоненты. Введение этого растворителя приведет к его разложению в образце масла и извлечению полярных аналитов, таких как тяжелые металлы, из фазы образца в полярную фазу. Дальнейшее определение кадмия и свинца проводилось электрохимическим методом. 
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