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В настоящее время большое внимание уделяется определению полифенольных соединений, обладающих антиоксидантными, антиканцерогенными и бактерицидными свойствами, в растительных образцах [1]. Перспективным подходом наряду с покомпонентным анализом является получение характеристических профилей аналитов с последующей их хемометрической обработкой для выявления критериев классификации и качества исследуемых объектов [2].
Целью данной работы является определение антиоксидантов полифенольного типа в селекционных и коммерческих образцах зеленого чая с дальнейшей хемометрической обработкой полученных данных для обнаружения биомаркеров качества зеленого чая и адаптация разработанного подхода к анализу других объектов со сложной матрицей.

В работе найдены условия селективного разделения полифенольных антиоксидантов и кофеина методами ТСХ, ОФ-ВЭЖХ с МС и УФ детектированием. Применение разработанной методики позволило получить характеристические хроматографические профили образцов зеленого чая, включая селекционные, предоставленные Институтом цветоводства и субтропических культур г. Сочи. Для проведения хемометрической обработки нами использован пакет программ RStudio. Применение метода главных компонент позволило добиться разделения образцов на два кластера: селекционные и коммерческие образцы. Анализ графика нагрузок первой главной компоненты позволил выявить доминирующие аналиты (галловая кислота, галлокатехин, кофеин, эпигаллокатехин галлат и эпикатехин галлат), определяющие различие исследуемых образцов зеленого чая. В селекционных образцах содержание полифенолов оказалось значительно выше по сравнению с остальными, что свидетельствует о его высоком качестве [3].

Подобный подход – получение характеристических хроматографических профилей биологически активных аналитов с последующей хемометрической обработкой - апробирован и при анализе биологических жидкостей с целью классификации по принципу «норма» / «патология».
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