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Рак предстательной железы (РПЖ) является вторым по распространенности и пятым по смертности среди мужчин [1,2]. Основные методы диагностики РПЖ: цифровое ректальное исследование, ультразвуковое исследование брюшной полости и выявление  уровня простатического специфического антигена (ПСА) в крови. Клиническая практика показала недостаточную чувствительность данного маркера. Повышение уровня ПСА в крови наблюдают у пациентов, страдающих от доброкачественной гиперплазии предстательной железы, простатита или травм [3]. Наиболее точным методом остается биопсия предстательной железы, которая часто ведет к осложнениям, что делает дальнейший поиск методов диагностики рака предстательной железы крайне актуальной задачей.
В литературе описаны случаи, когда специально обученные собаки способны различать образцы мочи, полученные от доноров с РПЖ и здоровых доноров с точностью ≥ 90 % [4]. Таким образом, перспективным является изучение летучих органических соединений (ЛОС) равновесной паровой фазы образцов мочи методом ГХ-МС. Низкая концентрация аналитов препятствовала непосредственному анализу паровой фазы, что потребовало проведения и оптимизации условий их концентрирования. Нами решена эта задача с использованием метода твердофазной микроэкстракции ЛОС из равновесной паровой фазы образцов мочи на ПДМС покрытии. Пробоподготовка включала добавление хлорида натрия к образцу мочи, его нагрев при 50°С (20 мин), сорбция ЛОС в течение 20 мин, и, наконец, термодесорбция  в испарителе газового хроматографа. 
Методом жидкостной хромато-масс-спектрометрии получены характеристические профили конденсированной фазы исследуемых образцов мочи.

Применение хемометрической обработки данных (метод главных компонент, к ближайших соседей, проекция на латентные структуры) к полученным хроматографическим профилям, позволила добиться разделения образцов на два кластера норма – патология. Многократное разбиение массива данных на калибровочный и тестовый наборы позволило определить прогностическую способность модели. Значения точности определения образцов составили более 95%. Анализ образцов мочи, пораженных раком мочевого пузыря, позволил оценить специфичность полученной модели.
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