Флуориметрическая методика для мониторинга состояния шахт
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В последнее время при контроле над разработкой залежей добывающие компании все чаще применяют индикаторный метод. Он основан на введении заданного объема меченой жидкости, которая оттесняется вытесняющим агентом путем последующей непрерывной подачи воды. Одновременно из устья добывающих скважин производится отбор проб. Отобранные пробы анализируются в лабораторных условиях для определения наличия трассера и оценки его содержания [1]. Данная методика также применяется для мониторинга состояния затопленных шахт и скважин для добычи питьевой воды.
При выборе индикаторов для проведения исследований учитываются специфика и условия работы. Жидкость в пластах движется с небольшой скоростью по мельчайшим каналам, образованным системами пор или трещин, контактируя с огромной площадью поверхности породы. Давление и температура в глубоко залегающих горизонтах высокие [2,3]. 
Чаще всего, в исследованиях применяется натревая соль флуоресцеина. Флуроресцеин натрия водорастворим, не горит, не взрывается. Относится к 3-му классу опасности. 
Эозин представляет собой бромпроизводное флуоресцеина. Хорошо растворим в воде, этиловом спирте, глицерине. Пожаро- и взрывобезопасен. Эозин и его соли считаются безопасными для человека. Относится к 4-му классу опасности.
В данной работе предложена флуориметрическая методика для мониторинга состояния шахт и скважин на основе динатриевой соли эозина (эозин Н). Исследования свойств эозина Н проводились при помощи спектрофлуориметра «Флюорат-02 Панорама» производства ООО «Люмэкс». Проведен подбор рабочих условий определения содержания эозина Н в водных средах. Длина волны возбуждения составила 551 нм. Параметры строба: задержка составила 0,7 мкс, длительность – 4,7 мкс. Линейный диапазон зависимости интенсивности флуоресценции от концентрации эозина в кювете составил от 0,001 до 0,01 моль/дм3. Предел обнаружения равен 0,0003 моль/дм3, предел определения равен 
0,001 моль/дм3, предел воспроизводимости составляет 0,0001 моль/дм3. Погрешность определения содержания эозина в воде равна 5%.
Таким образом, применение эозина в качестве трассера позволяет применять низкие концентрации и определять его в исследуемой жидкости с высокой точностью. Кроме того, в силу безопасности для жизни и здоровья человека, является перспективным агентом для исследования состояния различных геологических объектов.
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