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Загрязнение окружающей среды – одна из важнейших проблем XXI века. Определение особенностей и трендов загрязнения атмосферы каждого конкретного региона позволяет выявлять источники выбросов и предотвращать ухудшение экологической обстановки на местах. 
Анализ образцов снега является эффективным способом оценки долговременного загрязнения воздуха в течение всего зимнего периода. За счет низкой температуры адсорбированные во время снегопада вещества сохраняются в снежном покрове в неизменном виде. Поскольку большинство известных приоритетных загрязняющих веществ является органическими соединениями с умеренной летучестью, метод ГХ-МС наилучшим образом подходит для целей экологического мониторинга. Целевой поиск широко известных загрязняющих веществ является основным методом обработки данных, однако для получения наиболее полной картины необходимо проводить и нецелевой поиск, то есть идентификацию всех обнаруженных в пробе веществ. Часто нецелевой поиск представляет собой достаточно сложную задачу и требует использования самых мощных и современных аналитических методов для обеспечения надежной идентификации наиболее широкого спектра органических соединений. Использование масс-спектрометрии высокого разрешения позволяет установить элементный состав веществ в пробе, что, в свою очередь, позволяет не только надежно определять уже известные вещества, но и идентифицировать новые нестандартные экотоксиканты. Среди методов ионизации, совместимых с газовой хроматографией, наиболее широко используется метод электронной ионизации (ЭИ), однако использование одного этого метода на практике оказывается недостаточным. 
В данной работе был проведен анализ 9 образцов снега, собранных в марте 2018 года. В дополнение к ЭИ была использована химическая ионизация (ХИ) и ионизация методом электронного захвата. В результате удалось идентифицировать и определить концентрацию более 450 веществ, включая вещества, запрещенные к использованию Стокгольмской Конвенцией. Показано, что использование ХИ в некоторых случаях повышает достоверность определения веществ за счет появления в спектре пика молекулярного иона. Метод электронного захвата оказался до 2 порядков более чувствительным в случае нитро- и полигалогенированных соединений. Таким образом, комбинация трех указанных методов ионизации показала свою эффективность для целей экологического анализа, позволив значительно повысить надежность идентификации и выявить некоторые классы веществ, которые не были ранее отмечены в атмосфере Москвы.
