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Индигокармин (динатриевая соль 3,3'-диоксо-2,2'-бисиндолиден-5,5'-дисульфоновой кислоты) является синтетическим индигоидным красителем, применяемым в кондитерской, пищевой, косметической и фармацевтической промышленности, а также в медицине для диагностических целей. Значение допустимого суточного потребления для индигокармина составляет 5.0 мг/кг массы тела, превышение которого может оказывать мутагенный и онкогенный эффекты и вызывать необратимые повреждения роговицы и конъюнктивы глаз. Поэтому содержание индигокармина должно строго контролироваться. Для этого необходимы простые, экономичные и надежные способы определения, к числу которых относятся и методы электроанализа. Однако индигокармин как объект анализа в электрохимических методах практически не рассматривается.
Для повышения чувствительности определения красителей используют модифицированные электроды, но для определения индигокармина такой подход не получил широкого применения. Представляют интерес в качестве модификатора электродной поверхности наночастицы оксидов неметаллов, в частности, диоксида селена.

Установлены вольтамперные характеристики индигокармина на стеклоуглеродном (СУЭ) и электродах, модифицированных наночастицами диоксида селена, диспергированными в поверхностно-активных веществах (ПАВ). ПАВ при этом выполняет двойную роль: стабилизацию дисперсии наночастиц с одной стороны, а с другой – концентрирование аналита на электродной поверхности. Оценено влияние природы и концентрации ПАВ на вольтамперные характеристики индигокармина. Показано, что применение ПАВ в качестве сомодификатора электродной поверхности приводит к статистически достоверному увеличению токов окисления аналита вследствие его концентрирования на электродной поверхности за счет гидрофобных взаимодействий. Наилучшие характеристики наблюдаются для электрода на основе дисперсии наночастиц диоксида селена в катионном 1.0 мМ цетилпиридиний бромиде (ЦПБ).
Электрод охарактеризован комплексом электрохимических методов и сканирующей электронной микроскопии. Показано, что эффективная площадь поверхности модифицированного электрода статистически достоверно выше, чем для СУЭ. Данные спектроскопии электрохимического импеданса свидетельствуют об увеличении скорости переноса электрона на SеO2-ЦПБ/СУЭ по сравнению с СУЭ.
Варьирование рН фонового электролита показало, что максимальные токи окисления индигокармина регистрируются в среде фосфатного буферного раствора рН 5.0. Потеницал окисления смещается в область меньших значений с ростом рН, что свидетельствует об участии в реакции протонов. Установлено, что электроокисление индигокармина протекает необратимо (коэффициент анодного переноса равен 0.43) с участием двух электронов и двух протонов и контролируется поверхностными процессами (Γ = 0.18±0.01 нмоль/см2). Реакция протекает с участием индольных фрагментов в структуре красителя.
На основе полученных данных разработан способ прямого определения индигокармина в условиях дифференциально-импульсной вольтамперометрии.
