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Нефть и нефтепродукты являются одними из самых серьезных загрязнителей окружающей среды [1]. При исследовании аварий и нефтеразливов важно быстро и максимально эффективно провести пробоотбор для дальнейшего определения стратегии удаления загрязнения [2]. В работе производился отбор пленки нефтепродуктов с поверхности воды при помощи кварцевого зонда. Пленка органического вещества на внутренней поверхности пробоотборника смывалась тетрахлорметаном и анализировалась методами ИК-Фурье спектрометрии (IRaffinity 1s, Shimadzu, ATR) и газовой хроматографии (GC, Shimadzu). Была проведена серия экспериментов пробоотбора пленки с помощью зонда [3] при различных условиях, а именно: глубине погружения, площади водной поверхности, количестве погружений зонда для одного пробоотбора, времени погружения, скорости подъема.  
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Рис.1. Конструкция зонда (1 - Полый цилиндр; 2 - Риски для определения объема жидкости; 3-Прецизионный вентиль; 4 - Наконечник; 5 - Открытый конец трубки, 6 – Пробка из инертного материала) и ИК спектры образцов бензина, отобранного при помощи зонда с водной поверхности (синяя линия), и проанализированного без пробоотбора.
Полученные ИК-спектры подтверждают, что все функциональные компоненты бензинов переносятся пробоотборником и могут быть проанализированы. Стоит отметить, что глубина погружения зонда не влияет на количество вещества, содержащегося в переносимой пленке на внутреннюю поверхность зонда. Метод газовой хроматографии подтвердил полноту переноса органического вещества при выбранном способе пробоотбора. 
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