Разработка способа скрининга лекарственных соединений в биологических жидкостях методом масс-спектрометрии с ионизацией излучением лазерно-индуцированной плазмы при атмосферном давлении 
Тимакова С.И.,1 Кравец К.Ю.,1 Иванов Д.С.2
И. о. младшего научного сотрудника
1Институт геохимии и аналитической химии им. В.И.Вернадского РАН, Москва, Россия

 2Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия
E–mail: timackovasvet@yandex.ru
Разработан новый способ скрининга лекарственных соединений в биологических жидкостях методом масс-спектрометрии с ионизацией излучением лазерно-индуцированной плазмы при атмосферном давлении (APLPI) [1]. Инструментальная реализация способа базируется на его сочетании с масс-анализатором “Orbitrap” и термодесорбционным вводом пробы. Генерацию плазмы осуществляли путем воздействия излучения Nd:YAG лазера на металлическую мишень, расположенную вблизи входного отверстия масс-спектрометра. Анализируемые жидкие пробы объемом до 10 мкл помещали в микрокювету из нержавеющей стали и нагревали индукционным способом. Десорбированные молекулы аналита поступали в зону ионизации, а полученные ионы детектировались в масс-анализаторе.

В докладе представлены результаты исследования факторов, определяющих эффективность ионизации при анализе модельных растворов: состав атмосферы в зоне воздействия плазмы, температура транспортного капилляра и геометрический фактор. На основе полученных результатов найдены оптимальные условия анализа. Показано, что для увеличения чувствительности и воспроизводимости анализа в зону ионизации необходимо подавать азот с парами воды. Изучены метрологические характеристики на примере определения хлоропирамина, ибупрофена и лидокаина. Основными каналами ионизации исследованных соединений являются протонирование и присоединение иона аммония. 

Показано, что метод APLPI позволяет проводить прямой анализ биологических жидкостей (мочи и плазмы крови) без пробоподготовки. При этом длительность анализа не превышает 1 минуты. Однако на результаты анализа существенным образом влияют матричные эффекты и, главным образом, эффекты подавления ионизации, что приводит к значительному уменьшению чувствительности и воспроизводимости. Поэтому в разработанном способе скрининга лекарственных соединений предложено использовать стандартные способы жидкость-жидкостной экстракции. 

Проведено сравнение методов APLPI и электрораспылительной ионизации при атмосферном давлении (ЭРИАД) при определении лекарственных соединений. Показано, что по чувствительности метод APLPI не уступает ЭРИАД.
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