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Исследованы ПВХ-мембранные электроды с мембранами на основе ионных жидкостей (ИЖ), твёрдых и жидких при комнатной температуре, для определения ионов диклофенака и ибупрофена в их водных растворах. Особое внимание было уделено подбору оптимальных условий получения пластифицированных мембран, а также способу кондиционирования электродов.

В ходе работы было установлено, что удовлетворительными характеристиками обладают электроды, мембрана которых получена растворением компонентов в тетрагидрофуране с использованием ультразвуковой ванны. Функционирование электродов для определения иона диклофенака оказалось более стабильным в случае, когда проводилось предварительное выдерживание в воде с последующим кондиционированием в растворе потенциалопределяющего иона. Электродами с удовлетворительными характеристиками оказались электроды с мембраной на основе бромида тетраоктиламмония, твёрдого при комнатной температуре, а также на основе хлорида тригексил(тетрадецил)фосфония, жидкого при комнатной температуре. Для них характерны наклон электродной функции порядка -58 мВ/дек, а пределы обнаружения – 2,8·10(5 М и 3,4·10(5 М соответственно.
Функционирование электродов для определения иона ибупрофена оказалось более стабильным в случае, когда кондиционирование в растворе потенциалопределяющего иона проводилось без предварительного выдерживания электродов в воде. Электродом с удовлетворительными характеристиками оказался электрод с мембраной на основе бромида тетраоктиламмония. Для него характерно значение крутизны электродной функции порядка -57 мВ/дек, а предел обнаружения – 4,2·10(5 М.
Также исследованы планарные печатные электроды, модифицированные смесью ИЖ, твёрдых и жидких при комнатной температуре, с диклофенаком натрия или ибупрофеном натрия. Установлено, что селективность к целевому иону для электрода с мембраной на основе твёрдой ионной жидкости значительно улучшается по сравнению с ПВХ-мембраной на основе той же ИЖ. Так, определению диклофенака натрия в случае мембраны на основе бромида 1-гексадецилпиридиния не мешают более чем 100-кратный избыток иодида или ибупрофена и более чем 1000-кратный избыток хлорида или фторида. Однако значение крутизны электродной функции для таких электродов не соответствует теоретическому и составляет от -28 до -31 мВ/дек.
В случае перехода от пластифицированных мембран на основе ИЖ, жидких при комнатной температуре, к планарным печатным электродам с мембранами на основе тех же ионных жидкостей удаётся значительно улучшить характеристики электродов. Так, для планарного печатного электрода с мембраной на основе бис-(2,4,4-триметилпентил)фосфината тригексил(тетрадецил)фосфония для определения диклофенака характерны значение наклона электродной функции -57 мВ/дек, интервал линейности на порядок больше, а предел обнаружения – на порядок ниже, чем для электрода с ПВХ-мембраной на основе той же ИЖ. Однако срок эксплуатации таких электродов значительно меньше, а определению целевого иона мешают роданид и перхлорат.
Разработанные электроды могут быть рекомендованы для определения диклофенака и ибупрофена в лекарственных препаратах.
