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Синтетическая нефть — это продукт, полученный из горных пород, обогащенных керогеном. Одним из основных методов получения синтетических масел является акватермолиз - процесс термического разложения горючих органических соединений без кислорода в присутствии воды. В результате получается продукт, близкий по составу к традиционной натуральной нефти.

При этом варьирование условий эксперимента влияет на состав получаемого продукта. Однако для того, чтобы научиться прогнозировать состав таких продуктов, необходимо учитывать множество факторов. В данной работе впервые изучено изменение состава синтетических нефтей в зависимости от продолжительности эксперимента методом газовой хроматографии-масс-спектрометрии (с учетом того, что давление и температура остаются неизменными на протяжении всего процесса пиролиза исследуемых компонентов). Особое внимание было уделено содержанию и распределению 16 приоритетных полициклических ароматических углеводородов (ПАУ, как маркеров генерации ароматических соединений) и н-алканов в зависимости от продолжительности пиролиза. 
В работе исследовали образцы синтетической нефти, полученные из пород, обогащенных керогеном. Общее время акватермолиза составило 10 и 12,5 суток. Несмотря на то, что образцы отобраны из одной скважины, качественный и количественный состав ПАУ в них значительно отличается. Показано, что при акватермолизе количество 16 ПАУ уменьшается, но эта зависимость не линейна (имеет локальные минимумы и максимумы). Например, в одном образце в ходе акватермолиза общее количество ПАУ уменьшилось в 50 раз по сравнению с пробой до проведения эксперимента. В процессе акватермолиза наблюдается снижение содержания ПАУ с 2, 5 и 6 ароматическими кольцами. Основную долю занимают ПАУ с 3-4 ароматическими кольцами. Распределение н-алканов имеет локальные максимумы, которые можно объяснить вторичным крекингом УВ. Качественный и количественный состав образцов из одной скважины различен.
Благодаря изучению кинетики процесса акватермолиза синтетической нефти появляется возможность оптимизации условий получения конечного продукта с наиболее необходимыми потребительскими свойствами. Проведенное исследование позволяет моделировать процесс трансформации органического вещества. 
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