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Металлы платиновой группы обладают уникальными свойствами, благодаря которым они играют важную роль в различных областях промышленности. В настоящее время наблюдается рост объемов вторичного сырья, в частности отработанных каталитических нейтрализаторов, которые содержат Pt, Pd и Rh, а также характеризуются высоким содержанием макроэлементов, что затрудняет аналитическое определение металлов платиновой группы.

Одним из эффективных способов извлечения аналитов из матрицы пробы является сорбционное концентрирование, а поиск селективных сорбентов, обладающих высокой емкостью, до сих пор не теряет своей актуальности. 
Целью исследования является определение типа адсорбционных изотерм Pt, Pd и Rh, которые позволят описать механизм сорбции, а также определить сорбционную емкость сорбента. 

Сорбционное концентрирование элементов проводилось на сорбент Lewatit AF5. Процесс реализовывался в статических условиях из модельных хлоридных растворов. Концентрация металлов в исходных растворах составляла от 3 до 50 ммоль/дм3. Равновесные концентрации определяли методом атомно-эмиссионной спектрометрии с индуктивно-связанной плазмой.

В ходе экспериментов была показана применимость линейного уравнения изотермы Ленгмюра для описания экспериментальных данных, что позволяет сделать вывод о том, что сорбированные молекулы равномерно распределены по всей поверхности сорбента в виде монослоя.

Также были рассчитаны предельные значения адсорбции, позволяющие оценить сорбционную емкость AF5, которая для Pt, Pd и Rh составила 1,21 ммоль/г; 1,16 ммоль/г и 0,49 ммоль/г соответственно.  Полученные экспериментальные данные коррелируют с теоретическими, что также подтверждает применимость уравнения изотермы Ленгмюра для описания исследуемых процессов.

Отличие величины сорбционной емкости для Rh можно объяснить механизмом сорбции. Из литературных источников известно что, сорбционный механизм углеродных сорбентов, заключается в ионообменной сорбции анионов платиновых металлов на поверхности сорбента и самопроизвольном восстановлении ионов за счет электронодонорных свойств углерода [1].

Главную роль в восстановлении металлов платиновой группы проявляет углерод, обладающий более отрицательным окислительно-восстановительным потенциалом, чем потенциалы систем [PtCl6]2–/Pt0, [PdCl4]2–/Pd0. Анион [RhCl6]3– не обладает способностью восстановления на углеродном сорбенте, что связано с более отрицательным значением Е0 для данного аниона, чем Е0 углерода. Таким образом можно предположить, что емкость сорбента AF5 для анионов Rh равная 0.49 ммоль/г обусловлена исключительно ионообменным сорбционным механизмом.

Таким образом в ходе исследования были определены типы сорбционных изотерм и сорбционная емкость при сорбционном концентрировании Pt, Pd и Rh на карбонизированном мезопористом сорбенте Lewatit AF5.
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