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Ранее нашей научной группой был разработан нанокомпозитный материал оптического сенсора молекулярного кислорода, использующего тушение фосфоресценции индикаторного красителя в качестве индикаторной реакции [1]. В настоящей работе данный материал был использован качестве подложки биорецепторного чувствительного элемента, что стало возможным благодаря разработке метода управления смачиваемостью поверхности за счёт внедрения в структуру модифицированных наноалмазов [2].

Для автоматизации процесса анализа использовали проточно-инжекционную установку (ПИУ), состоящую из ВЭЖХ насоса, инжекторной части (с петлей ввода регулируемого объема) и микрофлюидной ячейки с биорецептором. Интенсивность метаболических процессов фиксировали по измерению концентрации кислорода в ячейке. Ранее провели оптимизацию параметров функционирования системы, в результате чего был определен оптимальный режим измерения.
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В данной работе ПИУ и модельный биорецептор на основе Saccharomyces cerevisiae испытали на серии из 10 реальных образцов, отобранных из нескольких аквариумов рыбных хозяйств, и сточной воде. Основной задачей было выявление корреляции регистрируемого аналитического сигнала и параметра БПК5 (рис. 1), характеризующего загрязненность пробы органическими веществами и определяемого по аттестованной методике ПНД Ф 14.1:2:3:4.123-97 [3].

Наблюдаемые линейная зависимость значений и высокая степень корреляции говорят о том, что разработанная ПИУ может служить инструментом для экспрессной оценки параметра БПК5, а созданный сенсорный материал применяться в качестве надёжной подложки для биорецепторов. При этом стоит отметить колоссальную экономию времени измерения (несколько минут вместо 5 суток).
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Рис. 1 Корреляция аналитического сигнала модельного биорецептора ПИУ и значений БПК5 для серии реальных образцов








