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В последнее время активно разрабатываются новые способы получения высокопрочных и высокомодульных углеродных волокон на основе сополимеров акрилонитрила (АН). В промышленности такие сополимеры получают классической радикальной полимеризацией, в результате которой полимеры характеризуются широким молекулярно-массовым распределением (ММР, Mw/Mn>2) и композиционной неоднородностью, что ухудшает свойства конечного углеволокна. Свести к минимуму количество структурных дефектов можно с использованием контролируемой радикальной полимеризации с обратимой передачи цепи (ОПЦ) по механизму присоединения-фрагментации.
Целью данной работы является контролируемый синтез методом ОПЦ и сравнительное изучение свойств тройных сополимеров АН с акриламидом (АА) и алкилакрилатами, различающимися строением алкильного заместителя в акрилатном сомономере. 

Синтез сополимеров проводили при 80°С и 40 мас.% содержании мономеров в смеси с ДМСО, используя в качестве инициатора динитрил азобисизомаляной кислоты (ДАК, 5×10-4 моль/л) и ОПЦ-агента – дибензилтритиокарбонат (БТК, 10-3 моль/л) при постоянном начальном мольном составе мономерной смеси АН : АА : алкилакрилат = 93 : 7 : 3.5. В качестве алкилакрилатов использовали метилакрилат (МА), бутилакрилат (БА), 2-этилгексилакрилат (ЭГА) и лаурилакрилат (ЛА).
В результате работы было показано, что выбранные условия позволяют получить сополимеры с высоким выходом, среднечисловой молекулярной массой (70 – 100)(103 и дисперсностью 1.3-1.5. С ростом конверсии мономеров наблюдается линейный рост ММ сополимеров, что подтверждает реализацию ОПЦ-механизма. Состав тройных сополимеров, содержащих МА, БА и ЭГА практически не изменяется в ходе сополимеризации, а в сополимерах с ЛА наблюдается увеличения содержания АН и понижение содержания алкилакрилата. Это коррелирует с полученными ранее данными для бинарных сополимеров АН – алкилакрилаты. Исследование термического поведения сополимеров методом ДСК в инертной атмосфере и на воздухе показало, что при увеличении содержания алкилакрилата в сополимере процесс циклизации сополимера наблюдается при более высокой температуре и характеризуется менее выраженным экзо-эффектом. Начало экзо-эффекта зависит также от длины алкильного заместителя в алкилакрилате. Увеличение длины алкильного заместителя приводит к смещению термограммы в область высоких температур и понижению экзо-эффекта. В системах с акриламидом наблюдается протекании циклизации по ионному и радикальному механизму. С ростом ММ полимера циклизация протекает в более широком интервале температур. 
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