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Блок-сополимеры, полученные из мономеров разной функциональности, являются перспективным объектом исследования из-за уникальных свойств этих соединений. В особенности интересны процессы самосборки амфифильных блок-сополимеров. Одним из вариантов синтеза блок-сополимеров является сочетание полимеризации, например, контролируемой радикальной полимеризации, и клик-химии. Данный метод заключается в получении гомополимеров с функциональными концевыми группами, например, с азидной -N3 и алкинильной -C≡СН, и последующая «клик» реакция алкин-азидного циклоприсоединения двух гомополимеров, в ходе которой образуется блок-сополимер, в котором гомополимеры соединены триазольным циклом: 
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В настоящей работе в качестве метода контролируемой радикальной полимеризации была выбрана полимеризация с обратимой передачи цепи, поскольку именно этот метод позволяет с относительной легкостью получить полимеры с заданной функциональностью концевых групп, а в качестве мономеров были использованы стирол и 4-винилпиридин. В последующем блок-сополимеры на основе этих мономеров планируется использовать для создания функциональных нанокомпозитов с наночастицами золота.
Реализация этого подхода на практике осложнена рядом трудностей, не характерных для низкомолекулярных клик-реакций: низкой стабильностью алкинильной группы в условиях реакции радикальной полимеризации; чувствительностью к природе растворителя и необходимостью использовать относительно низкие концентрации полимера. 
В работе была разработана стратегия синтеза с использованием триметилсилиловой защитной группы; из ряда протестированных растворителей был выбран малополярный толуол, обеспечивающий максимальный выход продукта клик-реакции; были подобраны оптимальные концентрации полимеров и их соотношение.
В результате успешно проведена модельная клик-реакция на примере полистирола с азидной и алкинильной концевыми группами. Методом ГПХ установлено образование продукта с удвоенной молекулярной массой, что подтверждает протекание клик-реакции.
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