Гомо- и гетеролигандные комплексные соединения меди (II) с яблочным пектином и фенилаланином
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Химия координационных соединений переходных металлов c полидентатными лигандами, включая полисахариды и аминокислоты, представляет как практический, так и теоретический интерес. При этом особого внимания заслуживают гетеролигандные комплексы, содержащие в координационной сфере молекулы биолигандов разных классов. Известно, что физиологически активные субстанции, в частности, аминокислоты выполняют различные биологические функции и применяются в качестве лекарственных средств [1]. Например, фенилаланин (Phe) является строительным материалом для производства таких белков как инсулин, папаин, а также меланин играет важную роль по улучшению секреторной функции поджелудочной железы, входит в состав активных центров многих ферментов, является предшественником в биосинтезе гистамина. Использование одновременной фиксации на полисахаридной матрице аминокислот и биогенных металлов, обладающих фармакологической активностью, дает возможность разработать лекарственные формы, повышающие их биодоступность. В качестве носителя аминокислот может использоваться пектин (ПК), имеющий высокую биологическую активность.

Цель данной работы – изучение образования медьсодержащих гомо- и гетеролигандных комплексов яблочного пектина и аминокислоты - фенилаланина. 

Синтезированы бинарные и тройные комплексы на основе пектина, фенилаланина и сульфата меди (II). Полученные комплексы охарактеризованы методами УФ-, ИК-, ЯМР 13С , ЯМР 1Н, элементным и термическим анализом. Спектральными методами установлено, что соотношение компонентов для системы Phe-ПК составило 1:1, а  для систем ПК-Cu2+, Phe-Cu2+, Phe-ПК-Cu2+ _ 2:1. Обнаружено, что константы устойчивости как для гомо-, так и для гетеролигандных комплексов увеличиваются с понижением температуры реакции. Модификация пектиновой матрицы фенилаланином также повышает устойчивость  металлокомплексов. Установлено, что процессы взаимодействия для исследуемых металлокомплексов энтальпийно-энтропийно благоприятны (∆Hº<0, ∆Sº>0) и протекают самопроизвольно (∆Gº<0), тогда как комплексообразование аминокислоты с пектином контролируется только энтальпийной составляющей (∆H(<0, ∆Sº<0). Метод термического анализа выявил термостабильные свойства гомо- и гетеролигандных металлокомплексов пектина. На основании физико-химических методов исследования установлено, что гомо- и гетеролигандные металлокомплексы формируются посредством координации катионов меди (II) с  кислородсодержащими функциональными группами основной цепи полимерной матрицы, а, именно, гидрокси-функциями пектина и карбоксильными группами введенной в полисахарид аминокислоты. На основании полученных результатов можно заключить, что пектин, модифицированный фениаланином способен образовывать устойчивые водорастворимые металлокомплексы с катионами меди (II), тем самым представляя большой интерес для решения проблемы получения лекарственных соединений пролонгированного действия. 
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