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Осуществлен двухстадийный синтез гиперразветвленного полиэфирополифосфорилкарбамата второй генерации (3). На первой стадии получили аддукт гиперразветвленного полиэфироплиола BoltornH (1) с триметилсилилизоцанатом, который далее ввели в реакцию с диэтилхлорфосфатом.
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Структуру и степень функционализации соединений (2) и (3) определяли методами ИК, ЯМР 1H и 31Р спектроскопии. По данным ЯМР 1Н спектроскопии установлено, что соединения (2) и (3) содержат 6 триметилсилилкарбаматных (2) и фосфорилкарбаматных (3) групп.

Для оценки коплексообразующих свойств соединения (3), синтезирован комплекс (4) с ионами Сu(II). В ИК спектре комплекса (4) по сравнению с ИК спектром исходного лиганда (3) наблюдается небольшое смещение и существенное уменьшение интенсивности полос валентных колебаний связи С=О при 1717 см-1 и связи Р=О при 1217 см-1. Наблюдается уменьшение интенсивности и смещение полосы валентных колебаний связи Р-N в область меньших частот на 10 см-1 и связи Р-О в область больших частот на 12 см-1. Все это свидетельствует об участии атомов кислорода карбонильных и фосфорильных групп в образовании координационных связей с ионами Cu(II)
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Оценена фунгицидная активность соединений (2), (3) и (4) к некоторым штаммам грибов: Aspergillus niger, Aspergillus flavus, Fusarium sporotrichioides, Fusarium oxysporum и Penicillium griseofulvum.

Гиперразветвленный полиэфирополитриметилсилилкарбамат (2) проявляет выраженное антимикотческое действие по отношению штамму Fusarium oxysporum. Медный комплекс (4), полученный на основе фосфорсодержащих полиэфиров, проявляет высокую фунгицидную активность по отношению ко всем штаммам грибов. 
