Нанокорпускулярные носители фармакологически активных веществ на основе этилцианакрилата.
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В качестве одного из приоритетных направлений развития медицины будущего выступает генная терапия, требующая разработок универсальных систем трансмембранной доставки лекарственных средств и генных материалов через плазмолемму непосредственно внутрь ядра живой клетки. Благодаря исследованиям в данной области было установлено, что для этой цели следует применять самоорганизующиеся нанокорпускулярные гетерогенные системы мицеллярного типа, которые демонстрируют высокую эффективность в опытах на культурах тканей. [1] В отличие от классических водорастворимых полимерных носителей, такие системы обладают способностью проникать внутрь клетки минуя механизмов фаго- и пиноцитоза. В тоже время они обладают существенным недостатком. Они хорошо работают в монокультурах тканей, однако в реальных живых организмах они обладают возможностью обмениваться содержимым с тканями и другими мицеллами до момента попадания внутрь клетки. В данной работе рассматривается способ получения нанокорпускулярных носителей на основе этилцианакрилата, выступающих в роли систем доставки, лишенных этого недостатка. 

Для синтеза стенки капсулы в работе использовали поли-2-этилцианакрилат. Выбор полимера обусловлен целым рядом факторов, включая уникальную особенность синтеза этого полимера в водной среде, причем анионной полимеризацией исходного мономера 2-этилцианакрилата. [2] Процесс может быть осуществлен в двухфазных водных системах, образованных несмешивающимися друг с другом растворами водорастворимых полимеров. Образующиеся нанокапсулы не имеют в своем составе ни органической, ни жировой фаз, и могут быть наполнены как водорастворимыми физиологическими активными веществами, так и не растворимыми в воде соединениями. Процесс полимеризации не требует присутствия в системе радикальных, либо перекисных инициаторов, что позволяет инкапсулировать в системе лабильные соединения, включая генный материал. 

Полученные нанокапсулы могут иметь многослойную внешнюю стенку, состоящую из твердой основной оболочки и жидкой фосфолипидной мембраны снаружи. Такие капсулы способны осуществлять трансмембранную доставку лекарств и генного материала внутрь клетки, минуя механизм фагоцитоза за счет слияния фосфолипидной оболочки с плазмолеммой клетки по механизму слияния мембран. 
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