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Гибридные электромагнитные нанокомпозиты на основе полимеров с системой сопряжения представляют собой материалы нового поколения с широким спектром функциональных характеристик.
В данной работе впервые предложен одностадийный метод синтеза электромагнитных наноматериалов на основе полидифениламина (ПДФА) [1], биметаллических частиц Co-Fe в отсутствии и присутствии одностенных углеродных нанотрубок (ОУНТ). При ИК-нагреве прекурсоров из ПДФА, солей Cо (II) и Fe (III) в отсутствии и присутствии ОУНТ в инертной атмосфере при Т=450–600°С одновременно происходит рост полимерной цепи ПДФА за счет реакции поликонденсации кристаллических олигомеров дифениламина (ДФА), дегидрирование фениленаминовых звеньев с образованием связей С=N и восстановление металлов за счет выделяющегося водорода с образованием биметаллических частиц Co-Fe в виде твердого раствора. Метод позволяет, не подвергая полимерную матрицу деструкции, получать магнитные биметаллические частицы прямо в ходе синтеза нанокомпозитов, и тем самым расширить круг магнитных наночастиц, и получать принципиально новые многокомпонентные магнитные и электропроводящие наноматериалы. По данным СЭМ биметаллические частицы Cо-Fe имеют размеры 400–900 нм (Cо-Fe/ПДФА) и 450–1600 нм (Cо-Fe/ОУНТ/ПДФА). Намагниченность насыщения наноматериалов растет с увеличением концентрации как кобальта, так и железа и составляет MS = 14.99–31.32 emu/g (Co-Fe/ПДФА) и MS = 29.48–48.84 emu/g (Co-Fe/ОУНТ/ПДФА). Константа прямоугольности петли гистерезиса составляет кп = 0.003–0.011 (Co-Fe/ПДФА) и кп = 0.011–0.018 (Co-Fe/ОУНТ/ПДФА) (рис. 1).
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Рис. 1. Намагниченность Co-Fe/ПДФА (1) и Co-Fe/ОУНТ/ПДФА (2). 
Рис. 2. Электропроводность ПДФА (1), Co-Fe/ПДФА (2) и Co-Fe/ОУНТ/ПДФА при [ОУНТ] = 3 (3) и 10 %масс (4).

Нанокомпозиты характеризуются слабой частотной зависимостью электропроводности. Рост электропроводности наноматериалов происходит за счет присутствия как биметаллических частиц Co-Fe, так и ОУНТ и достигает 3.42 × 10–3 См/см (Co-Fe/ПДФА) и 1.16 См/см (Co-Fe/ОУНТ/ПДФА) (рис. 2). На воздухе наноматериалы Co-Fe/ПДФА и Co-Fe/ОУНТ/ПДФА теряют половину первоначальной массы при 660 и 580°С соответственно. В инертной среде в нанокомпозитах наблюдается постепенная потеря массы и при 1000°С остаток составляет 71–77%.
Работа выполнена в рамках Государственного задания ИНХС РАН.
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