Синтез и исследование поверхностных свойств новых мультиблок-сополимеров норборнена и циклооктена с кремний- и кислородсодержащими заместителями
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Сополимеры с блоками разной жесткости и разнообразными функциональными заместителями в боковой цепи обладают способностью к образованию наноструктур с выраженными амфифильными, поверхностными и газоразделительными свойствами, интересными с точки зрения фундаментальной науки и перспективными для использования в современных технологиях [1]. Вместе с тем, большая часть исследований посвящена ди- и триблок-сополимерам, а мультиблок-сополимерам  уделяется гораздо меньше внимания. 
В настоящей работе впервые осуществлена реакция макромолекулярного кросс-метатезиса [2] между стеклообразными полинорборненом/кремнийзамещенным полинорборненом (ПНБ-R1) и эластомерными кремний- и/или кислородсодержащим полиоктенамером (ПЦО-R) под действием Ru-карбенового катализатора Граббса 2-го поколения (Г2). Получен широкий ряд новых функциональных статистических мультиблок-сополимеров с различной степенью блочности и заместителями только в одном или в обоих типах блоков. 
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Строение и термические свойства мультиблок-сополимеров исследованы методами 1Н, 13С ЯМР спектроскопии, ГПХ, ДСК. Поверхностные свойства синтезированных сополимеров изучены методом сидячей капли. Установлена возможность регулирования гидрофобных и гидрофильных характеристик сополимеров в зависимости от природы заместителя. 
Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 20-03-00703. Выражаем благодарность научным руководителям Грингольц М.Л., Денисовой Ю.И. и Кудрявцеву Я.В. за помощь, ценные советы и рекомендации при выполнении работы.
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