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Повышение эффективности различных технических систем, использующих нагревательные элементы, связано с разработкой новых типов материалов. Особенно это касается отопительных систем. Отопительная система позволяет поддерживать в доме комфортные условия на протяжении всего холодного периода. Сейчас в современной технике появляется все больше новых функциональных материалов, которые превосходят по своим свойствам традиционные материалы. 
В современной практике создания наномодифицированных материалов получили распространение многослойные углеродные нанотрубки (МУНТ). Наиболее перспективными  являются наномодифицированные материалы на основе композитов эластомер/МУНТ. Возможности данных материалов достаточно широки за счет многообразия композитов и наполнителей, а также способов их модификации. Применение композитных материалов в электрических нагревателях позволяет добиться хороших результатов: высокое КПД, экономичность системы, улучшение скорости работы, экологичность и многочисленные дополнительные преимущества. 

Тип композитной матрицы эластомера (кремнийорганический или полиуретановый компаунд) определяет целый ряд важнейших свойств функционального нагревателя. К этим свойствам относится гибкость, термоустойчивость, равномерность распределения проводящих дисперсных наполнителей, а также свойства саморегулирования температуры.

В свою очередь, МУНТ могут значительно улучшить теплопроводность и  электропроводность. Для введения МУНТ в эластомер необходимо его равномерное распределение в функциональном материале, которое можно добиться с помощью ультразвукового и механического перемешивания в эластомере. 

Синтез МУНТ может быть осуществлен с помощью микроволнового излучения с применением металл-органических катализаторов [1]. 

Выявлено, что применение МУНТ позволяет создать такой  полимерный композит,  который при приложенном электрическом напряжении обеспечивает устойчивые тепловыделения с постоянной температурой. Распределение температурного поля проведено с помощью бесконтактного метода измерения температуры. Равномерность распределения температурного поля на поверхности нагревателя не превышает 5 °С. Для такого нагревателя КПД составляет 95%, а удельная мощность доходит до 120 Вт/м2. 
Работа выполнена при финансовой поддержке Фонда содействия инновациям в рамках научного проекта по договору № 15535ГУ / 2020 (доб. 0059250) от 4 июля 2020 года.
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