Влияние условий синтеза на сорбционное поведение таннин-желатиновых гидрогелей
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Гидрогелевые материалы находят широкое применение в различных областях деятельности человека. Для медицинского использования такие материалы должны обладать рядом свойств. В случае раневых покрытий основные характеристики - это биосовместимость, прочность и высокая сорбционная емкость.
Таннин-желатиновые гидрогели обладают достаточной прочностью и совместимостью с тканями человека, однако их сорбционные характеристики невелики [1]. Кроме того, таннины проявляют антисептические и противоспалительные свойства [2], что позволяет подавить микробную активность не желательную при ранениях. В то же время, использованные ранее в процессе синтеза окислительные системы не приводят формированию достаточно гидрофильной структуры из-за большей степени сшивки в результате преобладания образования оснований Шиффа (рис. 1).
В связи с этим предлагается окислительная система на основе перекиси водорода. Цель данной работы: рассмотреть влияние технологических факторов (температура и рН среды) на сорбционное поведение таннин-желатиновых гидрогелей.
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Рисунок 1 – Схема реакций, согласно [3]

В ходе работы было рассмотрено влияние температуры (в интервале 50÷70 0С) и рН реакционной среды (8÷10) в процессе синтеза на сорбционную емкость гидрогелевых материалов. Показано, что максимальное набухание в буферных растворах: щелочном (рН=9) и кислом (рН=5.8), соответственно 30 и 32 г/г, было достигнуто при (рН=8, t0=500С); в дистиллированной воде (pH=7) - 39 г/г при (рН=9, t0=600С).
Примечание: автор выражает благодарность за рецензирование доклада своему научному руководителю д.т.н. Успенской М.В.
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