Костнозамещающие материалы на основе полисахаридов
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Восстановление костных дефектов при различных заболеваниях, связанных в том числе с травмами и старческим остеопорозом, остается сложной задачей. Риск возникновения инфекции в месте протезирования привел к ограничениям на использование костнозамеющих материалов животного происхождения и возросшему интересу к разработке полностью синтетических полимерных композитов. 

Настоящая работа посвящена созданию полностью синтетических биоразлагаемых композитов для восстановительной хирургии. Основу для материалов получали периодатным окислением карбоксиметилцеллюлозы (КМЦ) и декстрана. Открытые пористые образцы на основе диальдегидполисахаридов получали следующим образом: готовили конъюгат коллагена с диальдегидполисахаридами, затем его смешивали с водой и различными добавками и вспенивали из замороженного блока. Композитная таблетка преимущественно имеет поры диаметром 0,8-1 мкм, что наиболее подходит для успешной регенерации костной ткани. Скорость биодеградации in vitro определялась скоростью высвобождения L-гидроксипролина, поскольку коллаген содержит большое количество этой аминокислоты. Использование диальдегиддекстрана в качестве ингибитора биодеградации позволяет в три раза снизить скорость ферментативного гидролиза. Высокоокисленная диальдегидкарбоксиметилцеллюлоза снижает скорость в 10 раз. Продукты взаимодействия диальдегидполисахаридов с коллагеном в экспериментах in vivo на мышах Wistar деградируют при подкожной имплантации намного медленнее, чем исходный коллаген, что, вероятно, связано с изменением субстратной специфичности продукта.

Таким образом, на основе диальдегидполисахаридов были разработаны полностью синтетические биоразлагаемые замещающие кость материалы, способные высвобождать физиологически активные вещества в разное время.
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