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В процессе вулканизации каучуков формируется трехмерная пространственная сетка, которая определяет комплекс упруго-прочностных свойств получаемых резин. Поэтому вулканизация, как заключительный процесс получения резиновых изделий с заданными свойствами, имеет как теоретическое, так и практическое значение [1]. В настоящее время применяются вулканизующие системы, включающие соединения различных классов, которые различаются по механизму действия. При создании эластомерных материалов необходимо учитывать взаимодействие между компонентами вулканизующей группы как на стадии приготовления композиций, так и на стадии вулканизации [2].

Проведены исследования вулканизационных свойств резиновых смесей и физико-механических показателей наполненных резин на основе синтетического полиизопрена в присутствии структурирующих систем, включающих вулканизующий агент - серу, ускоритель вулканизации – сульфенамид Ц, комплексный активатор вулканизации на основе оксида цинка. Данный активатор в своем составе содержит также производные жирных кислот и тонкодисперсный бентонитовый порошок. Для синтеза комплексного активатора вулканизации использовали 4 образца бентонитовых порошков различных месторождений и производителей (шифры образцов Б-1, Б-2, Б-3, Б-4).
Целью исследования явилось установление влияния степени дисперсности бентонита, входящего в состав комплексного активатора на вулканизационную активность структурирующей системы. 
На первом этапе методом ситового анализа определен гранулометрический состав бентонитовых порошков 4-х марок. Установлено, что для бентонитов шифров Б-1 и Б-2 50-70 % мас. составляет фракция с размером частиц 0,05 мм; 20-32 % мас. – фракция 0,1 мм. Образец бентонита шифра Б-3 имеет частицы размером 0,05 мм – 5 % мас., 0,1 мм -  32 % мас. , 0,2 мм – 43 % мас. Для образца бентонита шифра Б-4 получено: фракция 0,05 мм – 30 % мас., фракция 0,1 мм – 38 % мас., фракция 0,2 мм - 28 % мас.

При исследовании свойств резиновых смесей, изготовленных на основе комплексных активаторов вулканизации с разными марками бентонита установлено, что меньшее время достижения оптимума вулканизации характерно для образцов, содержащих бентониты шифров Б-1 и Б-2. По физико-механическим показателям резин, изготовленных с использованием разных активаторов вулканизации (различные марки бентонитов) значительных отличий по модулям и условной прочности при растяжении не отмечено. В то же время, относительное удлинение при разрыве резин увеличивается при использовании активаторов вулканизации, содержащих бентонитовые порошки с большим содержанием мелких фракций. 
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