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Неуклонный рост населения планеты приводит к необходимости повышения эффективности функционирования агропромышленного комплекса. В свою очередь, устойчивое развитие сельскохозяйственной деятельности невозможно без использования агрохимии. Все это приводит к загрязнению грунтовых вод и, как следствие, необратимому воздействию на биосферу. Одним из путей смягчения этого антропогенного воздействия является создание малотоксичных вододисперсионных биоразлагаемых полимеров, обеспечивающих пролонгированное действие инкапсулированных в них биологически активных соединений.

Хорошо известно, что циклодекстрины, представляющие собой циклические олигомеры глюкозы, способны образовывать супрамолекулярные комплексы включения типа «хозяин-гость». В частности, они могут образовывать комплексы с широким спектром пестицидов, являющихся неотъемлемой частью современного агропромышленного комплекса, включая инсектициды, фунгициды, гербициды, репелленты и гормоны роста. Для инкапсулирования пестицидов, как правило, используются водорастворимые производные β-циклодекстрина. Таким образом, несмотря на неоспоримое преимущество использования таких супрамолекулярных комплексов, а именно контролируемое высвобождение биологически активных веществ, вследствие хорошей растворимости в воде сохраняется возможность проникновения инкапсулируемых соединений в грунтовые воды. В связи с этим, для сокращения губительного воздействия пестицидов на окружающую среду целесообразно использовать нерастворимые в воде производные β-циклодекстрина, например, неполные нитраты. Следует ожидать, что благодаря наличию в своем составе нитрогрупп эти соединения будут выступать еще и в качестве доноров азота для агрокультур. Кроме того, для обеспечения нахождения биологически активных веществ в зоне их действия, предлагается введение неполных нитратов β-циклодекстрина в состав вододисперсионных полиуретанов. В таком случае, на наш взгляд, инкапсулирование пестицидов будет протекать также с участием микрочастиц полимерной дисперсии.
В рамках настоящей работы были синтезированы водные дисперсии полиуретанов, как содержащие в своем составе неполные нитраты β-циклодекстрина, так и не содержащие β-циклодекстрин. Все полученные дисперсии были проанализированы с использованием метода динамического светорассеяния. Полимерные пленки, полученные из соответствующих водных дисперсий полиуретанов, были проанализированы с использованием методов дифференциальной сканирующей калориметрии, термогравиметрического анализа и динамического-механического анализа.

На основании полученных результатов были сделаны выводы о влиянии неполных нитратов β-циклодекстринов как на свойства водных дисперсий полиуретанов, так и на термические и механические характеристики полимерных пленок на их основе.
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