Получение гелей на основе полиэлектролитного комплекса поли-N,N-диаллил-N,N-диметиламмоний хлорида и сукцинила хитозана
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На сегодняшний день полиэлектролитные комплексы (ПЭК) природных и синтетических полимеров находят широкое применение в областях химической технологии, биотехнологии, медицины [1,2]. 
Известно, что поли-N,N-диаллил-N,N-диметиламмоний хлорид (ПДАДМАХ) и некоторые сополимеры на его основе хорошо растворяются в водной среде, физиологически активны, нетоксичны [3]. Сукцинил хитозана (СХТЗ), будучи солью деацетилированного хитина и янтарной кислоты, обладает антимикробным, кровоостанавливающим и иммуномодулирующим свойствами. Соответственно, данные полимеры являются перспективными компонентами материалов биомедицинского назначения. 

Целью работы является изучение условий формирования гелей на основе полиэлектролитного комплекса ПДАДМАХ-СХТЗ.

Используемые полимеры: СХТЗ производства «Биопрогресс» (Россия), М.м. = 200 кДа; ПДАДМАХ (ТУ 2227-184-00203312-98), «Каустик» (Россия), М.м.= 47 кДа.
Наличие взаимодействия между макромолекулами полимеров фиксировали с помощью ИК-спектроскопии. Структурно-механические характеристики получаемых гелевых материалов изучали на модульном динамическом реометре HaakeMars III в режиме непрерывного сдвигового деформирования (при скоростях сдвига 0,1-100 с-1). 
Образцы полиэлектролитов ПДАДМАХ и СХТЗ растворяли в дистиллированной воде при различных концентрациях (0.1 – 3% мас.) и смешивали в различных соотношениях. Растворы смесей выдерживали при температуре 25 °С на магнитной мешалке с интенсивностью перемешивания 300 об/мин в течение 5 минут, затем выдерживали системы при комнатной температуре в течение 120 минут. рН получаемых систем не превышал 5,9. Состав реакционной смеси выражали через мольное соотношение z, равное отношению молярной концентрация ионогенных звеньев ПДАДМАХ к молярной концентраций ионогенных звеньев СХТЗ, умноженные на соответствующие объемы растворов. 

Установлено, что в интервале концентраций полимеров 0.8%-3% мас. происходит образование полимерных гелей посредством набухания осадка ПЭК. В интервале z=0.2-0.8 при увеличении мольного соотношения полиэлектролитов образуются системы, значения наибольшей ньютоновской вязкости которых лежат в интервале 200-6000 Па. 
Таким образом, были получены данные об условиях формирования гелей на основе ПЭК ПДАДМАХ-СХТЗ.
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