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Ультратонкие проводящие системы на основе органических соединений в настоящее время находят широкое применение за счет низкой стоимости материалов  и большого синтетического разнообразия органических молекул. Особый интерес представляют проводящие элементы на основе восстановленного оксида графена (вОГ), который получают из дешевого и простого в получении оксида графена (ОГ) путем химического или термического восстановления. Однако структура вОГ содержит большое количество дефектов, что негативно сказывается на проводящих характеристиках материала. В данной работе мы предлагаем «залечивать» данные дефекты с помощью полимера 10,12-пентакозадииновой кислоты (ПДК) для увеличения проводящих характеристик покрытий вОГ. Планарное строение ультратонкой системы ПДК/вОГ позволит обеспечить сопряжение двух компонентов и протекание тока по латерали без потери заряда в толще образца.

Ранее нами было показано, что благодаря наличию гидрофильных и гидрофобных участков, ОГ способен к самопроизвольному формированию адсорбционных слоев на межфазной границе масло/вода [1]. В данной работе органическая фаза была заменена на тонкий слой раствора ПДК в гексане, что не повлияло на способность ОГ адсорбироваться на межфазной границе. Для получения ультратонких покрытий ПДК/ОГ кремниевую или кварцевую подложку подгружали в гидрозоль ОГ, наслаивали сверху слой ПДК в гексане,  а затем вынимали подложку с низкой скоростью. Полученные композиты ПДК/ОГ подвергали УФ-облучению для полимеризации ПДК и последующему микроволновому нагреву для восстановления ОГ. Присутствие обоих компонентов в полученных пленках подтверждается наличием  характеристических полос ПДК и вОГ в спектрах поглощения. По данным атомно-силовой микроскопии толщина таких покрытий составляет около 5 нм, что соответствует двухслойной пленке ПДК на поверхности монослоя ОГ. Равномерность распределения ПДК по поверхности вОГ подтверждается СЭМ-изображениями и картированием с помощью спектроскопии комбинационного рассеяния. По результатам измерений проводимости было показано увеличение электропроводящих характеристик композитов ПДК/вОГ по сравнению с проводимостью монослоев вОГ за счет «залечивания» дефектов системы при введении молекул ПДК. 

Таким образом, в данной работе разработана новая методика получения ультратонких электропроводящих композитных материалов на основе оксида графена и ПДК путем их переноса с межфазной границы на твердые подложки при комнатной температуре. Совокупность полученных свойств делает такие системы перспективными объектами для органической электроники. Также разработанный подход позволяет заменить ПДК на другие олигомерные ПАВ, тем самым варьируя свойства композитов в широком диапазоне.
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