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В настоящее время дисперсные системы, в частности суспензии, получили широкое применение и распространение. Однако для контроля однородности распределения частиц и их размера в матрице требуются сверхбыстрые методы, а также доступность и эффективность. Нами предлагается простой, доступный и эффективный спектроскопический метод, основанный на анализе рассеивающей компоненты электромагнитного излучения, проходящего через образец, позволяющий определить средний размер и распределение рассеивающих частиц по размерам.
Целью настоящей работы являлось выяснение возможности использования спектроскопического метода во всем оптическом диапазоне (УФ, видимая и ИК области спектра) для исследования морфологии суспензий, как важного представителя дисперсных систем.
Спектры образцов регистрировали на ИК Фурье-спектрометре Equinox 55 (Bruker) в режиме пропускания в диапазоне 400-7000 см-1. Обработку спектральных данных осуществляли с помощью программ Opus и Origin. Регистрация спектров суспензии осуществялась на УФ спектрометре «Evolution Array» фирмы «Thermo Scintific» в диапазоне 200 – 1100 нм с использованием кварцевого стекла. Контроль размера частиц и их распределения по размерам оценивали независимым методом микроскопии на оптическом микроскопе «Hyperion-1000» фирмы «Bruker».
В качестве образцов исследования были выбраны суспензии, приготовленные на основе вазелинового масла, наполненные слюдой, покрытой тонким слоем TiO2 и Fe2O3, в концентрациях 4, 10, 20, 30, 40 и 50%, и BaSO4 с содержанием по массе 5, 10, 20, 30, 40 и 50%. Для получения однородной дисперсной системы в ступке перетирались оба компонента, матрица и наполнитель, в течение 5 мин при комнатной температуре. Анализ среднего размера частиц наполнителя и их распределения по размерам осуществляли с помощью разработанного ранее и развиваемого нами спектроскопического метода, идея которого заключается в выделении в спектре рассеивающей компоненты, связанной с ослаблением излучения, падающего на образец, за счет рассеяния на частицах наполнителя [1]. Если размер d рассеивающих частиц совпадает с длиной волны λ падающего излучения, происходит существенное снижение светопропускания, в результате которого в спектре наблюдается характерный «перегиб» (дифракционное рассеяние d=λ). Основными методом оценки морфологии суспензий являлись УФ и ИК спектроскопия. Для контроля спектроскопических данных использовали методы оптической микроскопии.
Установлено, что эффект рассеяния проявляется в спектре образца тем сильнее, чем больше отличаются друг от друга показатели преломления и наполнителя. Показано, что с ростом концентрации дисперсной фазы происходит агрегация твердых частиц наполнителя в суспензии. 
Таким образом, спектроскопический подход, предложенный для оценки размеров и распределения частиц в жидкой матрице, может быть с успехом использован для изучения морфологии суспензий. 
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