Гидролитическое и ферментативное биоразложение ленгмюровских слоев на основе блок-сополимеров этиленоксида с лактидом или капролактоном
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Амфифильные сополимеры из биосовместимых биоразлагаемых блоков, гидрофильного и гидрофобного, могут применяться в качестве систем доставки лекарственных веществ, например, наноконтейнеров, и существенно улучшать терапевтический эффект препарата за счет его пролонгированного высвобождения [1, 2].
Основным механизмом деградации является гидролиз полиэфиров [3], который может быть катализирован как протонами или гидроксил-ионами, так и ферментами, например, липазами [4]. Проведение экспериментов по гидролитической (био)деградации биоразлагаемых полимеров в ленгмюровских слоях позволяет пренебречь диффузией реагентов и продуктов гидролиза к слою и, следовательно, существенно ускорить эксперимент, а также наблюдать взаимодействие с ферментами и другими биологически активными веществами [5].
Ленгмюровские слои блок-сополимеров этиленоксида с лактидом или капролактоном были сформированы на автоматизированных установках MinitroughExtended и Minitrough (KSV, Финляндия). Структурообразование и способность к гидролитическому разложению, в том числе катализируемому ферментативно, в ленгмюровских слоях было изучено в изотермических и изобарических экспериментах соответственно. Исследование ленгмюровских монослоев было выполнено комплексом методов: измерением поверхностного давления, поверхностного потенциала и микроскопией под углом Брюстера. В результате были получены изотермы поверхностного давления, поверхностного потенциала в циклах сжатия-расширения ленгмюровских слоёв, изобары изменения площади межфазной поверхности от времени при варьировании условий гидролитического разложения.
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