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Липидное сырье является одним из самых удобных для переработки природных источников энергии. В настоящее время липиды используются как пищевые продукты, биологически активные добавки, сырье для производства биотоплив. Извлечение липидов из биомассы осуществляется путем их экстракции трехкомпонентными системами растворителей, например, «хлороформ–метанол–вода» [1–3]. Применяемые на данный момент методики экстракции основаны на эмпирических данных, в то время как фазовые равновесия и закономерности изменения межфазного натяжения в этих системах остаются недостаточно исследованными. Детальное изучение тройных систем позволит проводить оптимизацию методик экстракции для высокоэффективного разделения фаз и выделения целевых компонентов из различных видов природного сырья.

В рамках данной работы было изучено фазовое поведение и межфазные явления в системах «вода–гидротроп–гидрофоб», где в качестве гидротропа выступал метанол, а в качестве гидрофобных компонентов галогеналканы: хлороформ и дихлорметан. Положение границ расслоения и критических точек в системах было определено методом волюметрического титрования.

Межфазное натяжение для двухфазных образцов тройных систем было измерено методом вращающейся капли. Состав равновесных фаз был определен исходя из их плотностей путем интерполяции на основе данных о плотностях образцов, полученных при переходе из двухфазного состояния в однофазное в ходе титрования. Были получены зависимости межфазного натяжения, а также плотности и динамической вязкости фаз от равновесного содержания метанола. Зависимости межфазного натяжения были аппроксимированы кроссоверной изотермой, ранее предложенной для систем, в которых роль гидротропа играл трет-бутанол [4,5]. Кроссоверная изотерма сочетает функции быстрого падения межфазного натяжения в области низких концентраций гидротропа и постепенного обращения в ноль межфазного натяжения при стремлении состава системы к критическому. Таким образом, было показано, что кроссоверная изотерма хорошо описывает изменение межфазного натяжения в системах с различными гидротропами и гидрофобными компонентами, что демонстрирует универсальный характер поведения гидротропа на границе раздела «вода–масло».
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