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Войлок широко применяется для изготовления обуви, выдерживающих низкие температуры, при этом является экологичной. Однако, в процессе эксплуатации подвергается воздействию влаги, что снижает теплозащитные свойства и формоустойчивость. В связи с этим стоит задача улучшения свойств войлочной обуви, что прежде всего направлено на повышение его гидрофобных свойств. Решением задачи повышения влагозащитных свойств войлока является поверхностная гидрофобизация материала, с минимальными потерями остальных его свойств. Несмотря на большое количество способов гидрофобизации валяльно-войлочных материалов, не имеется достаточно дешевого и универсального способа модификации нетканого войлока. Таким образом, разработка способов гидрофобизации войлока является актуальной задачей.
Войлок – нетканый текстильный материал, полученный валяльным способом, отличается развитой капиллярной структурой, состоящей из переплетенных волокон, что приводит к образованию пор с разными размерами. Для сохранения гигиенических свойств войлока наиболее предпочтительным способом является использование дисперсных частиц [1]. 
В ходе исследования были опробованы суспензии, содержащие оксиды цинка или титана в этаноле или в поливиниловом спирте с последующей обработкой в стеариновой кислоте. Благодаря полярному хвосту стеариновая кислота адсорбируется на поверхности оксида металла, где неполярная часть (гидрофобный участок) не взаимодействует с водой, тем самым оксиды в целом становятся гидрофобными. В случае с оксидом цинка при введении его в раствор стеариновой кислоты вероятно протекание химической реакции с получением стеарата цинка, на что указывают авторы в ряде работ [2, 3]. Использование в качестве растворителя этилового спирта приведет к некоторому удорожанию способа гидрофобизации войлока, но в отличие от других растворителей этанол не значительно изменяет геометрические размеры войлока после сушки, а также не влияет на другие параметры войлока. Выбор оксидов титана и цинка обусловлен тем, что они достаточно широко используются в самых разных областях промышленности, медицины и сельского хозяйства. Благодаря сферолитоподобной форме они легко проникают в поры войлока, и тем самым повышают гидрофобность материала.
Во всех случаях гидрофобизации войлока с использованием оксидов титана и цинка вышеприведенные образцы не погружались в воду более 72 часов, отличались значением угла смачивания ϴ = 130-139, что значительно превышает угол смачивания исходного войлока. Водопоглощение данных образцов ниже от 3 до 5 раз по сравнению с водопоглощением исходного войлока.
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