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Катализаторы, с нанесёнными на подложку активными частицами серебра, нашли широкое применение в процессах очистки атмосферного воздуха от различных загрязняющих соединений. Наиболее интересным порошковым носителем в реакциях детоксикации монооксида углерода является нанокристаллический диоксид церия, который обладает высокой каталитической активностью.  
В данной работе носитель диоксид церия получали методом осаждения. В качестве прекурсора церия использовали водный 0.25 М раствор Ce(NO3)3, в качестве осадителя использовали 2 М раствор (NH4)2CO3. Полученный осадок прокаливали в атмосфере воздуха при температуре 550 ℃ в течение 2 часов.
Нанесение активных частиц серебра проводили методом пропитки. Предшественником серебра являлся нитрат серебра. Навеску прекурсора, масса которой была рассчитана из условия, что в синтезированном образце концентрация серебра составит 1 вес.%, растворяли в изопропиловом спирте и смешивали с порошком СеО2. Смесь прокаливали при температуре 300 ℃ в течение 2 часов в аргоноводородной среде (Ar +10 % H2). 
Содержание серебра на поверхности синтезированного катализатора Ag/CeO2 изучали методом рентгенофлуоресцентного анализа. Так, в полученном образце серебро присутствует в количестве 1.16 вес.%. Согласно данным СЭМ-анализа, Ag/CeO2 представляют собой порошок, состоящий из частиц неправильной формы, с большим разбросом по размерам. 
Проточным методом исследовали каталитическую активность образца в процессе окисления монооксида углерода. Катализатор проявляет высокую каталитическую активность в реакции окисления монооксида углерода, как видно из рисунка 1 полное окисление СО достигается при температуре 265 ℃. Энергия активации для данного образца составляет 98 кДж/моль.
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Рисунок 1. А – зависимость степени окисления CO от температуры для образца Ag/CeO2, Б – зависимость константы скорости реакции окисления СО на Ag/CeO2 от температуры в координатах lnk – 1/T
Полученный катализатор обладает высокой активностью в реакции окисления монооксида углерода, что говорит о возможном применении подобных материалов в различных окислительных процессах экологического катализа.
