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Основными источниками загрязненных сточных вод являются предприятия жилищно-коммунального хозяйства, промышленности и агропромышленного комплекса, на долю которых приходится более 90 процентов общего объема сброса загрязненных сточных вод. Кроме того, источниками загрязнения подземных и поверхностных вод в нашей стране могут быть аварийные разливы и утечки нефти и нефтепродуктов при их добыче, транспортировке, переработке и хранении. Так, загрязнение подземных вод пестицидами связано, в основном, с сельскохозяйственными объектами и обусловлено фильтрацией поверхностных вод и атмосферных осадков из накопителей отходов и полей фильтрации, с сельскохозяйственных массивов, обрабатываемых ядохимикатами и удобрениями, животноводческих комплексов и птицефабрик, мест хранения ядохимикатов и удобрений.
В связи с этим, в настоящее время большое внимание уделяется разработке высокоэффективных методов очистки сточных вод от органических соединений. В последние десятилетия химические методы окисления, связанные с образованием гидроксильных радикалов, известные как современные процессы окисления, успешно применяются для удаления широкого спектра загрязняющих веществ в воде [1]. 

Процесс Фентона с использованием пероксида водорода и солей железа является одним из наиболее успешно применяемых и широко исследуемых процессов окисления, который проявляет эффективную способность к разрушению широкого спектра загрязняющих веществ. Поскольку обычный процесс Фентона является гомогенной каталитической системой, катализатор (Fe2+), добавляемый в виде растворимой соли, удаляется из реактора с выходящим потоком очищаемой воды, вследствие невозможности его отделения. Эта проблема усугубляется еще и тем, что при дальнейшей нейтрализации очищенного раствора Fe3+ осаждается, и возникает необходимость отделения образующегося осадка, что в совокупности приводит к снижению эффективности процесса. В связи с этим нами проведены исследования по осуществлению процесса Фентона в присутствии соединений железа в виде осадка на которых происходит генерирования гидроксильного радикала из пероксида водорода (гетерогенный процесс Фентона). Для облегчения процесса разделения гетерогенного катализатора нами синтезированы магнитно-разделяемые железосодержащие катализаторы (Fe3O4, феррит висмута). 

Получены слоистые фазы Ауривиллиуса с чередующимися перовскитоподобными слоями методом атомно-слоевого осаждения (ALD) на поверхность нанотрубок TiO2 (Nt). Показано, что использование вертикально ориентированного TiO2 Nt в качестве подложки и технологии ALD позволяют получить слоистую двухслойной сэндвич-структуры Bi2O3-FeOx структуру за счет самоорганизации при отжиге. Исследованы физико-химические свойства с сканирующей (SEM) и просвечивающей электронной микроскопии (TEM), рамановский и рентгеновской спектроскопии. Получены результаты фотоэлектрокаталитического окисления метилового оранжевого на синтезированных образцах.
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