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Повышающиеся требования к различным каталитическим процессам вынуждают исследователей разрабатывать новые, либо модифицировать уже используемые катализаторы, что, в том числе, требует детального исследования взаимодействия как активного компонента, так и носителя с компонентами реакционной смеси. В результате данных взаимодействий может происходить модификация катализатора, как за счет побочных процессов, так и за счет целенаправленного проведения процедуры модификации. Оксид алюминия является одним из самых распространённых носителей катализаторов, и поиск путей его модификации для улучшения свойств катализаторов для практических применений вызывает интерес исследователей.
В данной работе представлена процедура введения азота в состав модельного носителя – тонкой пленки оксида алюминия, сформированной на поверхности поликристаллической фольги сплава FeCrAl. Взаимодействие NO с поверхностью первичной пленки AlOx исследовалось методом in situ рентгеновской фотоэлектронной спектроскопии (РФЭС). По данным РФЭС в использованных условиях происходит введение азота в состав оксидного носителя за счет формирования оксинитридов алюминия (NxAlyOz), количество вводимого азота контролируется давлением NO, при этом системы стабильны при прогреве в вакууме вплоть до 700℃. Морфология носителей исследовалась методом сканирующей туннельной микроскопии (СТМ).
Для исследования процедуры введения азота в состав поверхности носителя, термическим напылением в вакууме были приготовлены серии катализаторов Au/AlOx/FeCrAl и Au/N-AlOx/FeCrAl, которые затем подверглись ступенчатому прогреву в вакууме с РФЭС контролем. Показано, что процесс спекания для Au/AlOx/FeCrAl начинается при 300℃, а для систем Au/N-AlOx/FeCrAl данный процесс начинается при 400℃. Данный результат показывает, что катализаторы на модифицированном носителе обладают лучшей термической стабильностью. По данным СТМ средний размер частиц не превышал 3 нм, что находится в области каталитической активности золота, и соответствует размерам частиц, легко подвергающихся спеканию. Таким образом, расширение диапазона термической стабильности на 100 градусов позволяет сохранять каталитическую активность золотых наночастиц при более высоких температурах, по сравнению с немодифицированной системой.
Таким образом, нами разработана методика модификации модельного носителя AlOx/FeCrAl. Показано, что катализаторы на модифицированных предложенным образом носителях, обладают более широким диапазоном термической стабильности, что обеспечивает их стабильную работу при более высоких температурах.
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