Полиоксометаллат типа Андерсона иммобилизованный на мезопористом силикате типа МСМ-41 как эффективный катализатор окислительного обессеривания модельного топлива
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В последние годы в добываемом углеводородном сырье наблюдается значительный рост содержания сернистых соединений, которые отрицательно влияют на процессы нефтепереработки и качество получаемых продуктов, а также оказывают негативное воздействие на окружающую среду [1]. Распространенным и широкоизвестным методом удаления серы из углеводородного сырья является гидроочистка, использование которой становится нерентабельным ввиду ужесточения условий проведения процесса и, соответственно, роста капитальных и энергетических затрат [2]. Вследствие этого разрабатываются новые технологии, способные обеспечить более высокую эффективность обессеривания при более мягких условиях проведения процесса [3]. Один из таких методов – окислительное обессеривание, основанное на окислении сераорганических соединений с последующим их извлечением полярным растворителем или адсорбентом из углеводородной среды.
Аэробное окислительное обессеривание как наиболее перспективный метод удаления серосодержащих соединений предполагает использование доступного, экологичного и дешевого кислорода воздуха в качестве окислителя, однако современные разработки предполагают окисление производных тиофена при температуре порядка 300-350оС, что отражается на низкой селективности процесса [4].
В настоящей работе осуществлен синтез иммобилизованного полиоксометаллата типа Андерсона на модифицированной 1-метилимидазолом поверхности мезопористого силиката типа MCM-41 (рис.1). Испытана его каталитическая активность в реакции аэробного окисления модельного топлива, содержащего дибензотиофен (ДБТ) в качестве сернистого субстрата. Изучены кинетические зависимости реакции окисления ДБТ, влияние температуры и дозировки катализатора на конверсию ДБТ, а также возможность повторного использования катализатора. Определены оптимальные условия для окисления ДБТ. Достигнута 100%-ая конверсия по ДБТ в присутствии 0,06% масс. синтезированного гетерогенного катализатора при температуре реакции 120оС в течение 180 мин, скорость потока воздуха 6 л/ч.
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Рис. 1. Синтез иммобилизованного полиоксометаллата типа Андерсона на модифицированной поверхности мезопористого силиката типа MCM-41.
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