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Палладий содержащие каталитические системы, применяемые в реакции кросс-сочетания Сузуки-Мияура, обладают хорошими свойствами, приводящими к высокой скорости реакции и выходу продукта близкому к 100%.  Тем не менее, большое количество исследований направлено на увеличение активности, селективности и стабильности катализаторов путем легирования палладия различными переходными металлами для создания биметаллических каталитических систем [1]. 

В рамках данной работы методом пропитки сверхсшитого полистирола марки MN100 разными прекурсорами (PdCl2(CH3CN)2  или Pd(CH3CОО)2) были синтезированы моно- (Pd) и биметаллические (Pd-Au) каталитические системы. В качестве модельной реакции для изучения поведения катализаторов было выбрано кросс-сочетание 4-броманизола (4-БрАн) и фенилбороновой кислоты.
Было обнаружено, что независимо от содержания палладия и природы прекурсора добавление золота в состав катализатора улучшает его характеристики (активность и селективность). При этом биметаллические катализаторы на основе ацетата палладия более активны по сравнению с образцами, синтезированными с применением бис-(ацетонитрил)палладий(II)дихлорида. 
Для наиболее активного биметаллического катализатора Au-Pd/MN100, синтезированного с применением Pd(CH3CОО)2 и содержащего 1%(масс.) Pd, было проведено исследование влияния типа реактора. Помимо реактора качания был использован термостатируемый реактор, установленный на магнитной мешалке. Показано, что реакция кросс-сочетания идет эффективнее в реакторе с перемешиванием магнитной мешалкой. Катализатор Au-Pd/MN100 позволил довести реакцию до 100% конверсии 4-БрАн за 15 мин при сохранении селективности по целевому продукту реакции (4-метиксибифенил) порядка 94-95%. Важно подчеркнуть, что в случае реактора с перемешиванием магнитной мешалкой активность катализатора оказалась выше, несмотря на то, что нагрузка на катализатор (соотношение 
С4-БрАн(моль/л)/СPd(моль/л)) была в 1.7 раза выше по сравнению с реактором качания. Как было обнаружено, скорость перемешивания оказывает слабое влияние на протекание кросс-сочетания, поэтому более высокая конверсия 4-БрАн в реакторе с перемешиванием магнитной мешалкой, вероятно, не связана с ограничениями массопереноса. Наблюдаемое различие может быть связано с составом газовой фазы (азот в одном случае и воздух в другом). Как отмечалось в исследовании [2], использование окислительной атмосферы может ускорить кросс-сочетание за счет формирования пленки PdO на поверхности наночастиц.
Работа выполнена при финансовой поддержке Российского научного фонда (проект №20-19-00386).
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