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Попутные воды газопромыслов Мубарека и технологические кислые воды Мубарекского газоперерабатывающего завода содержат сероводород (СВ), коррозионно агрессивный в отношении металлоконструкций. Способы уменьшить его негативный эффект на углеродистую сталь в мировой практике известны: резкое уменьшение его концентрации в воде за счет нейтрализации или извлечения из воды  реагентным, электрохимическим или адсорбционным способами.    

Цель этапа работы: разработать электрокаталитический способ нейтрализации сероводорода в воде, без подвода внешнего тока к реактору, с применением материала-катализатора реакции окисления сероводорода до элементной серы.
Объект исследования - пластовая вода месторождения «Уртабулок-Самонтепа» ООО «Мубарекнефтегаз». Процесс окисления сероводорода осуществляли на от активированном угле (из месторождения Байсун в Узбекистане). Контролировали в растворах концентрацию сероводорода, рН, электрохимические измерения проводили на потенциостате ПИ 50-1. Получены поляризационные зависимости реакций окисления сероводорода на различных электродных поверхностях: меди, графите, угле. Благодаря выявленным закономерностям реакций окисления, обоснованно выбран каталитический материал. Изучено влияние высоты загрузки колонны углем-катализатором на эффективность очистки воды от сероводорода. Разработан способ проведения очистки. 
Изучены параметры процесса электрокаталитического окисления СВ на поверхности дробленого байсунского угля, крупностью 2-З мм, в режиме незатопленной загрузки, в колонке диаметром 22 мм, высотой 20-100 см: скорость фильтрования, высота загрузки, температура, концентрация СВ, рН. На поверхности угля накапливалась сера, при «сероемкости» [1] до 0,5 кг/м2, достижимы полная очистка от сероводорода и регенерация угля. Промывка колонны от серы осуществлялась реверсно, со скоростью 15 дм3/м2с, за время 10 мин, после чего проводилась водовоздушная  промывка. Перед подачей в отстойник, в суспензию вносят коагулянт. Высота слоя угля 0,5 м – для концентрации СВ до 10 мг/дм3, 1 м – для больших концентраций.

Разработан способ очистки воды от сероводорода на поверхности угля-катализатора [2] крупностью 2-3 мм. Редокс-процесс окисления сероводорода кислородом воздуха проходит по электрокаталитическому механизму, определены технологические параметры технологии. Предложено, для большей производительности процесса ее очистки, особенно в водах высокой концентрации СВ, совместить каталитическую технологию с электролизной, в которой анодно генерируемые ионы железа связывают сульфид-ионы в плохо растворимый сульфид железа [3].
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