Методы синтеза оксифторидов иттрия: YOF и Y7O6F9
Яхьяева Н.А., Хусанова Н.Б.
Студент, 4 курс бакалавриата 

1Тюменский государственный университет, институт химии, 
Тюмень, Россия

E – mail: 261098lucky@mail.ru
Разработка новых люминесцентных материалов, перспективных для использования в источниках света, устройствах отображения информации и других приборах остается одной из актуальных задач химиков, физиков и технологов в России и за рубежом. В настоящее время большое значение приобрели исследования по созданию оптически прозрачных материалов, которые превосходят по физико-химическим свойствам стекло и в некоторых случаях монокристаллы. К таким материалам относятся люминесцирующие композиции на основе оксидов и оксифторидов металлов, активированные ионами лантаноидов. 
Целью исследования является разработка оптимальных условий синтеза оксифторидов иттрия. Были рассмотрены следующие способы получения оксифторидов иттрия: сплавления оксидов и фторидов; высокотемпературное окисление фторидов и гидротермальный метод.
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Рис. 1. Результаты рентгенофазового анализа оксифторидов иттрия


Среди представленных, наиболее оптимальным методом является сплавления оксидов и фторидов, в ходе которого при температуре 600(С в течение 24 часов получается оксифторид иттрия гексагональной сингонии с параметрами э.я. a = 3.799 и c = 18.885 Å, согласующиеся с данными картотеки PDF № 71-2100. Окисление фторида иттрия, полученного методом осаждения из водного раствора Y(NO3)3 и пятикратного избытка NH4F, при 600оС в течение 24 часов, не позволило получить чистый YOF. На дифрактограммах образца присутствуют также рефлексы исходного вещества. При увеличении продолжительности отжига до 48 часов происходит полное окисление YF3 и образуется YOF кубической структуры с параметром э.я. a = 5.444 Å. Гидротермальным методом в присутствии бензойной кислоты при температуре 160(С в течение 24 часов из Y(NO3)3 (2 мл, 1 М), NH3·H2O (30 мл, 6М) и NH4F (3 мл, 2 М) был получен Y(OH)1.1F1.9 [1], который после высокотемпературного отжига при 600(С в течение 20 часов, переходит в Y7O6F9. Соединение Y7O6F9 кристаллизуется в орторомбической сингонии с параметрами э.я. a = 5.43, b = 38.59 и c = 5.53 Å, которые в пределах погрешности сопоставимы с данными картотеки PDF № 70-0867. Увеличение температуры отжига до 650(С приводит к образование смеси оксифторидов YOF и Y7O6F9.
Таким образом, при различных условиях синтеза могут быть получены оксифториды иттрия различной кристаллической структуры (Рис. 1). 
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