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Наноразмерные слоистые материалы являются весьма востребованными в силу своих уникальных свойств и возможности их дальнейшей модификации. Для их успешного использования в качестве дисперсных наполнителей полимерных матриц разработан ряд методов, позволяющих отдельным частицам быть равномерно распределенными в объеме полимера. Сложнее дело обстоит в отношении наноразмерных композиционных материалов, получаемых за счет внедрения меньших по размеру фрагментов в пространство между слоями. Одними из таких композиционных материалов являются пилларные структуры. Если в качестве предшественника слоистых материалов используются слоистые алюмосиликаты, то такие материалы называются пилларные слоистые алюмосиликаты. В целом, это микро-мезопористые материалы, получаемые путем внедрения в межслоевое пространство олигоядерных комплексных катионов металлов, выступающих в качестве «подпорок» слоев и определяющих формирование стабильной текстуры [1]. Область их применения – сорбенты и гетерогенные катализаторы. 
Кажущаяся простота концепции пилларных материалов со временем привела к появлению значительного количества методик и приемов их получения (условия старения, органокомплексные соединения, гидротермальная, ультразвуковая, микроволновая обработки, преадсорбция органических соединений и др.), но в целом получить материал, характеризующийся базальными расстояниями более 2 нм и площадью удельной поверхности более 300 м2/г (в подавляющем большинстве случаев), не удается. 
В данной работе было оценено влияние протяженной структуры слоистых алюмосиликатов на процесс интеркаляции и пилларирования олигомерными катионами железа. Предшественниками для синтеза Fe пилларных алюмосиликатов послужили образцы бентонитовой глины, полученные при различных режимах воздействия в планетарной мельнице. В качестве основных физико-химических методов характеристики образцов были использованы метод рентгеновской порошковой дифракции и низкотемпературной адсорбции азота. Было показано, что значительная протяженность слоев монтмориллонита оказывает значительное влияние на эффективность внедрения наноразмерных катионов в межслоевое пространство. Показано, что, несмотря на сильную аморфизацию порошка монмориллонита при измельчении в мельнице, оставшаяся диспергированная его компонента почти в два раза более эффективна по отношении к процессам интеркаляции.
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