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Дизайн эффективных противоопухолевых препаратов, обладающих малым количеством побочных эффектов, является одной из основных проблем медицинской химии. Все чаще именно координационные соединения привлекают к себе внимание как перспективные препараты для диагностики и лечения опухолевых заболеваний. В литературе имеются сведения о комплексных соединениях Cu(II) с полипиридиновыми лигандами, обладающих высокой цитотоксической активностью по отношению к раковым клеткам человека [1]. Ранее нами была получена серия комплексов Cu(II), Mn(II) и Co(II) с 5-фенилтетразолом и полипиридиновыми лигандами. Для изучения закономерности влияния структуры лиганда на цитотоксическую активность комплексов было выбрано производное тетразола – 5-(4-хлорфенил)тетразол (HL).
Путем взаимодействия водных растворов ацетатов металлов с этанольными растворами лигандов получены соединения [ZnL2(phen/dmphen/dmbipy)], [ZnL2(bipy)]·0,5H2O, [MnL2(phen)] и [MnL2(bipy)]·3H2O, где phen – 1,10-фенантролин, dmphen – 4,7-диметил-1,10-фенантролин, bipy – 2,2'-бипиридин, dmbipy – 4,4'-диметил-2,2'-бипиридин. При синтезе комплексов использовали соотношение М2+: HL : полипиридин = 1 : 2 : 1. Полученные соединения охарактеризованы с помощью элементного и рентгенофазового анализа, ТГА и ИК-спектроскопии.
Исследование цитотоксической активности полученных комплексных соединений, а также исходных лигандов и ацетатов марганца(II) и цинка(II), проводилось на клеточной линии HepG-2 (гепатоцеллюлярная карцинома) с использованием прибора IN Cell Analyzer 2200. Незначительный цитотоксический эффект после 48 часов инкубации наблюдается для всех комплексов марганца(II) при концентрациях > 25 мкМ, в то время как комплексы цинка(II) проявляют выраженную цитостатическую активность (рис. 1).
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Рис. 1. Эффект воздействия комплексов [ZnL2(phen)] (слева) и [MnL2(phen)] (справа).
Работа выполнена при поддержке Российского Научного Фонда (грант №20-73-10207).
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