Изучение реакций комплексообразования меконовой кислоты
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Биокоординационная химия – динамичное направление развития исследований на стыке фундаментальных естественных наук. Ионы биометаллов Ирвинга-Уильямса, входящие в состав металлоферментов, определяют направление многих химических превращений в организме. Такие биолиганды как (гидрокси)- моно- и дикарбоновые кислоты ряда γ-пирона по причине наличия нескольких координационно-активных групп, способных различно связываться с ионами биометаллов при физиологических значениях pH, входят в состав ненаркотического синтетического анальгетического средства, которое используется при лечении болевого синдрома различной этиологии [2]. 
В литературе прошлых лет (начало XX века) встречаются упоминания о выделенных соединениях меконовой (3-гидрокси-4H-пиран-4-он-2,6-дикарбоновой) кислоты с ионами щелочно-земельных металлов и некоторыми ионами d-металлов: Ag+, Cu2+, Cr3+ и Fe3+, однако в данных работах, как правило, отсутствуют данные о составе и структуре получаемых комплексов. В работе [3] было показано существование комплексных соединений состава [Ln(Meс)(H2O)2]·3H2O (где Ln = La, Ce, Pr, Nd, Sm, Ho и Y, а H3Mec – меконовая кислота) и [Ln(HMec)(H2Mec)(H2O)2]·4H2O (где Ln = La, Pr, Nd и Sm). 
Нами была получена и охарактеризована физико-химическими методами серия координационных соединений брутто-формулы [Ln(HMec)(H2O)]·nH2O (где Ln = Sm, Eu, Gd, Tb, Dy, Er, Tm и Yb, а n = 0-4) и [Fe(HMec)6]·H2O с целью использования комплексов лантаноидов в качестве контрастных веществ для люминесцентных меток, а комплекс с ионом железа (III) – как индикатор для определения меконовой кислоты [1]. 
При рассмотрении вопроса избирательной координации ионов металлов показано, что гидроксильная (С-3) и карбонильная (С-4) группы в соседних положениях гетероцикла способны хелатировать ионы металлов, тогда как карбоксильные группы в α-положении к атому кислорода пиранового кольца обычно координируют катионы ионными связями. Установлено, что хелатные комплексы лантаноидов нерастворимы и осаждаются из водного и смешанных растворителей в нейтральной и слабокислой среде. В то же время меконат железа (III) обладает аномально высокой растворимостью и имеет характерную ярко-красную окраску в растворе, что используется при качественном определении подобных структурно близких биолигандов (коменовой, койевой и др. кислот). 
Для выяснения природы данного различия в настоящее время проводятся дополнительные исследования. 
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