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На основе макромолекулярных карбоксилатов металлов возможно получение перспективных и практичных нанокомпозитных материалов, обладающих рядом свойств: оптическими, сенсорными, электрическими, магнитными и др. Такие материалы могут являться катализаторами реакций основного органического синтеза, а также реагентами для улучшения ряда свойств полимеров [1]. Это послужило причиной большого интереса исследователей к такому классу соединений [2]. 

Молекулы высокоспиновых полиядерных комплексов металлов, включающие лиганды с карбоксилатной группой, обладают уникальными магнитными свойствами. Такие молекулы могут сами по себе представлять магниты [3]. Исследование и синтез карбоксилатов металлов, которые могут быть основой для материалов, обладающих одновременно магнитными и оптическими свойствами, в настоящее время вызывают большой интерес [4]. Такое сочетание позволит использовать эти соединения для создания молекулярных электронных устройств будущего [5].

Термолиз металлополимеров и их предшественников является наиболее простым и распространенным способом, позволяющим ввести в композицию до 90 мас. % коллоидных частиц металла [6].
Полученные карбоксилаты были исследованы методами элементного анализа, ИК-спектроскопии и ДСК. Синтез нанокомпозитов никеля проводили в изотермических условиях при температуре 320±1°С, а кобальта при температуре 335±1°С, в течение 9 ч в атмосфере азота. Композиты исследовали методами элементного анализа и ИК спектроскопии, а также ПЭМ, СЭМ и РФА. Кроме этого особое внимание было уделено исследованию магнитных характеристик полученных нанокомпозитов.
На основании полученных результатов была получена зависимость коэрцитивной силы от среднего диаметра частиц полученных карбоксилатов, которая позволяет: 1) рассчитать коэрцитивную силу образца, если известна объемная доля ферромагнитной фазы и средний диаметр частиц; 2) определить объемную долю ферромагнитной фазы, если известна коэрцитивная сила образцов и средний диаметр частиц; 3) определить средний диаметр частиц, если известна коэрцитивная сила образцов и доля ферромагнитной фазы. 
Работа выполнена при финансовой поддержке Российского фонда фундаментальных исследований (проект 19-03-00237).
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