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Возможность комбинировать в одном кластере переходные и редкоземельные элементы в строго заданном соотношении важна с точки зрения использования гетерометаллических комплексов как прекурсоров неорганических материалов.

В работе [1] показано, что возможно формирование протяженной структуры кристаллогидрата состава [CuNd2(μ2-CCl3COO)8·6H2O]n. Использование ацетонитрила как растворителя с менее выраженными донорными свойствами приводит к предпочтительной сольватации трихлорацетат-лигандами. Ранее нам удалось выделить новое комплексное соединение CuNd2(μ2-CCl3COO)8·6MeCN, имеющее молекулярный тип кристаллической структуры, что ставит вопрос о целесообразности использования ацетонитрила в качестве агента для получения протяженных структур.

Однако, используя другие РЗЭ в качестве реагентов, например, европий и эрбий, оказалось возможным получить целый спектр новых соединений – гомо- и гетерометаллических координационных полимеров. При переходе от одного металла ряда РЗЭ к другому не наблюдается общего единообразия получаемых комплексов, но, тем не менее, можно выделить некоторые тенденции. 

В данной работе представлены структуры нескольких новых соединений, одна из которых изображена на рисунке 1. Также обсуждаются аспекты комплексообразования в водно-органических солевых системах с идентичным мольным соотношением исходных компонентов.
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Рис. 1. Фрагмент структуры нового соединения [Cu(CH3CN)6][EuCu2(CCl3COO)8Cl].

Работа выполнена на приборах ЦКП МГУ имени М.В. Ломоносова, а также при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований, грант №19-03-01059 А.
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