Рентгеноструктурные исследования материалов, полученных механической активацией алюминиево-магниевого сплава
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За последние десятки лет повышение энергетических характеристик обеспечивается за счет введения металлических порошков в составы высокоэнергетических материалов (ракетное топливо, пиротехнические составы, взрывчатые вещества и др.). Активное исследование металлических порошков, как энергетических добавок в составах ВЭМ началось в середине прошлого столетия, когда советские ученые предложили использовать порошки металлов в составах ракетных топлив [1].
К современным составам ВЭМ предъявляется ряд требований, а именно повышенные энергетические и физико-химические характеристики, технологичность процесса, экологичность продуктов сгорания и другие. Одновременное выполнение всех этих требований является проблематичной задачей, поэтому при разработке новых ВЭМ приходится искать компромиссные решения и отдавать предпочтение характеристикам основываясь на целях применения. 
Одним из перспективных, простых и недорогих методов получения металлических порошков с повышенной реакционной способностью является механическая активация в планетарной мельнице. Используя этот метод, можно получать механически активированные порошки с улучшенными физическими и химическими свойствами, которые очень сложно или невозможно получить другими методами [2].
Таким образом, целью настоящей работы является проведение рентгеноструктурных исследований порошковых материалов системы Al–Mg полученных прямым сплавлением, разливкой в кристаллизатор и последующей механической активацией в планетарной мельнице.

Рентгенофлуоресцентный анализ проводили на рентгеновском дифрактометре Shimadzu XRF–1800 с отфильтрованным CuKa–излучением от 20 до 80 угловых градусов с шагом 0.2 градуса. Качественный рентгенофазовый анализ проводили с использованием базы данных PDF 4+, а также программы полнопрофильного анализа POWDER CELL 2.4. 

Обнаружено, что сплав Al–Mg, полученный методом литья, имеет практически равновесное содержание основных компонентов с минимальным содержанием кислорода. Был проведен количественный анализ содержания кислорода в Al–Mg сплаве и механически активированном порошке Al–Mg сплава. 
Обнаружено, что содержание кислорода в Al–Mg сплаве до механической активации составляет примерно 0,003 масс.%. в то время как содержание кислорода после механической активации не превышает 0,1 масс.%.
Установлено, что фазовый состав механически активированного порошка, представлен интеметаллической фазой Al12Mg17, что согласно диаграмме состояния системы Al–Mg соответствуют эвтектической области.
Работа выполнена при финансовой поддержке Минобрнауки РФ в рамках государственного задания № 0721-2020-0028.
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