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Хром еще с начала XIX века получил широкое практическое применение, благодаря своим уникальным физическим свойствам и значительному распространению в природе. Сегодня хром активно применяется для получения жаропрочных сплавов, функциональных покрытий, крупноформатных дисплеев, инструмента, бытовой технике и многих других целях [1].
Среди основных способов получения высокочистого хрома выделяют два промышленных метода: алюмотермическое и электролитическое восстановления хрома из его оксидов. Метод алюмотермии обеспечивает получение технической чистоты (до 99,5%), пригодной для использования хрома в качестве лигатуры в металлургических процессах. Метод электролиза позволяет получить хром с чистотой до 99,95%, что позволяет обеспечить его применение в технологиях получения тонких защитных пленок. Одним из основных требований к качеству высокочистого хрома является степень его чистоты по содержанию примесей, которое не должно превышать 0,02%. Однако, достижение столь высокого уровня чистоты в современных промышленных методах возможно лишь после проведения дополнительной рафинирующей обработки, значительно повышающей себестоимость технологического процесса.
В настоящих тезисах освещается задача по разработке химико-технологических основ получения высокочистого хрома с чистотой не менее 99,7% на основе ресурсосберегающих процессов СВС-металлургии, что позволит занять промежуточное положение между распространенными промышленными способами его получения. 
В соответствии с работами [2, 3], а также проведенным первым итерациям экспериментов установлено, что воздействие центробежных сил способствует более полному фазоразделению продуктов горения СВС систем. Однако, немало важным является подбор оптимального содержания элементов-восстановителей хрома, температуры предварительного нагрева реагентов, массы и объема исходной смеси, степень воздействия центробежной перегрузки. Положительная динамика по получению более высокой чистоты хрома с каждой итерацией параметров подтверждает возможность решения поставленной задачи и позволяет сделать вывод о применимости и перспективности одностадийного метода СВС-металлургии в данной работе.
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