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Фталоцианины ‑ соединения структурно родственные природным порфиринам. Основными преимуществами фталоцианинов по сравнению с порфиринами являются: высокие коэффициенты экстинкции, термическая и фотохимическая стабильности. Благодаря введению электроноакцепторных заместителей возрастает устойчивость фталоцианинов к окислению, по сравнению с алкил-, алкокси- и незамещенными аналогами.

Галоген-замещенные фталоцианины лантанидов являются перспективными фотосенсибилизаторами, так как за счёт эффекта тяжёлого атома они способны к эффективной генерации синглетного кислорода и устойчивы к фотодеградации за счёт электроноакцепторных групп. Для получения целевых комплексов использовали два подхода: темплатный синтез из тетра- и дихлор-фталонитрилов и синтез на основе лиганда. Кроме стандартной термической активации успешно использовалась активация темплатной сборки с помощью микроволнового излучения.
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Для целевых комплексов проведены эксперименты по генерации активных форм кислорода (синглетного и супероксид анион-радикала), измерены спектры флуоресценции для комплексов с диамагнитным центральным ионом лютеция.

Несмотря на свои преимущества, галоген-замещенные фталоцианины не растворимы в воде или ДМСО. Решением данной проблемы стала солюбилизация за счет инкапсулирования в липосомы и мицеллы - «наноконтейнеры» для доставки биологически активных веществ на основе полилактида.
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