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Современные отрасли науки предполагают широкое применение красителей. Так, например, активно используются красители в разработке и улучшении OLED-технологий, в качестве биологических меток в медицине, в ячейках Гретцеля для лучшего преобразования солнечного света в энергию и многих других научных направлениях.
Нашей научной группой был получен ряд 6-замещенных 2-хлорпиридин-3,5-дикарбонитрилов и исследованы их оптические свойства. Подбор условий реакций позволил разработать способ получения целевых 6-арил-2-хлорпиридин-3,5-дикарбонитрилов 2 с хорошими выходами. 

Обнаружено, что при взаимодействии 2-амино-4-арилбута-1,3-диен-1,1,3-трикарбонитрила 1 с тетерацианоэтиленом в присутствии соляной кислоты в среде 1,4-диоксана при нагревании с последующей нейтрализацией и высаждением водой образуются 4-амино-2-хлор-6-арилпиридин-3,5-дикарбонитрилы 2 с выходами 78-89% [1].
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Для синтезированных соединений 1 и 2 были тщательно изучены спектрально-флуоресцентные свойства и найдена их связь с химической структурой. Исследование оптических свойств показало, что структура соединений 1 и 2 существенно влияет на электронные спектры. Длинноволновая полоса поглощения арилзамещенных соединений 2h,i в растворе хлористого метилена (411-421 нм) смещается батохромно по сравнению с метоксипроизводными 2a-g (325-353 нм) и усиливает экстинкцию. Также была изучена твердофазная экстинция. Было обнаружено, что полученные соединения проявляют интенсивную флуоресценцию в фиолетовой и желтой спектральных областях спектра при длине волны 404-597 нм, для инициирования которой можно использовать как УФ, так и коротковолновое видимое излучение. Наибольший квантовый выход флуоресценции характерен для соединения 2e с двумя метоксигруппами, который достигает 92%. Также стоит отметить, что интенсивность флуоресценции сильно зависит от положения заместителей в бензольном кольце. Например, наибольший квантовый выход наблюдается для пара-замещенного производного 2d - 73%, затем для орто-производного 2b - 59% и наименьшее значение для метапроизводного 2c - 14%. 
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