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Азотсодержащие соединения, такие как 1,2,3,4-тетрагидропирроло[1,2-a]пиразины, остаются важнейшим источником для поиска новых физиологически активных веществ. В частности, производные пирроло[1,2-a]пиразина проявляют нейропсихотропные свойства и, таким образом, синтез этих гетероциклических систем привлекает большое внимание ученых.

Настоящая работа раскрывает наши последние результаты, касающиеся трехкомпонентной реакции 2-имидазолинов и электронодефицитных терминальных алкинов с образованием тетразамещенных имидазолидинов, которые могут претерпевать дальнейшие превращения. В качестве удобного исходного материала мы рассматриваем 1,2-дизамещенные 2-имидазолины, которые можно легко получить новыми препаративными методами, открытыми в последнее время.
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Полученные тетразамещенные имидазолидины имеют аминоэфирный фрагмент, циклический аминальный фрагмент и электронодефицитную тройную связь, такой концентрированный набор реакционных центров позволяет рассчитывать на высокий синтетический потенциал данных соединений. Это может быть интересно как для исследования механизма протекающих реакций, так и для синтеза, направленного на расширение молекулярного разнообразия. Оказалось, что при нагревании имидазолидины могут подвергаться [3,3]-сигматропной перегруппировке с образованием 9-членного аллена с последующим внутримолекулярным нуклеофильным присоединением по алленовому фрагменту с образованием бициклической системы. Полученное бициклическое производное способно к последующей ароматизации в пирроло[1,2-a]пиразин в присутствии основания. 
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