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Амидные связи, являющиеся основой белков, не только играют решающую роль в жизни, но также присутствуют в большом количестве биологических активных соединений и материалов. Многие из них проявляют широкий спектр фармакологической активности, в том числе их используют в качестве различных фармакологических препаратов. При синтезе фармацевтических препаратов в реакциях «ацилирование амина» была подсчитано, что 16% представляют собой наиболее часто используемые реакции ацилирования [1].
С целью получения подобных биологических активных веществ был проведен синтез производных гетероциклических амидов, содержащих такие фармакофорные группы, как: алкил- и арил-замещенные аминокислоты, нуклеиновые основания и различные гетероциклы. 
Известно, что в реакциях конденсации кислот используют в качестве конденсирующий агентов разные катализаторов. При этом происходит реакция нуклеофильного замещения. Реакция дегидратации наиболее эффективно протекает в присутствии активированной карбоксильной группы.
В данной работе мы проводили конденсацию асимметричной янтарной кислоты [(2-(1Н-имидазол-1-ил) янтарная кислота] с гомовератриламином при нагревание реакционной смеси. При этом были получены моно- и диамид, а также имид янтарной кислоты, представленной в нижеследующей схеме: 
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При амидировании асимметричных дикарбоновых кислот образуются разные моноамиды, диамиды и имиды кислот. Полученные соединения могут быть эффективно применены для получения новых биологически активных веществ.
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