[2+5]-Циклоприсоединение 2-арилиден-3-диазосукцинимидов к нитрилам — новый путь к конденсированным азепинам
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3-Диазо-4-бензилиден-сукцинимиды — новый класс диазосоединений, сочетающий в себе гетероциклический и винильный фрагменты, совокупность структурных и электронных свойств которых обусловливают уникальный профиль реакционной способности этих соединений [1]. Так, нами было обнаружено, что характерное для большинства диазосоединений взаимодействие с нитрилами с образованием оксазолов, в случае данных субстратов приводит к другим продуктам — азепинам.  
Реакция проводилась в среде соответствующего нитрила в присутствии Rh2(esp)2. Решающее влияние на выход азепинов оказывают заместители в исходном диазосоединении: наилучшие результаты были достигнуты при наличии в бензилиденовом фрагменте относительно электрононейтральных заместителей (F, Cl, Me) и отсутствии акцепторных групп в сукцинимидном. 
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Реакция толерантна к структуре нитрила. Лишь в случае бензонитрила выход оказался несколько ниже.
Предполагаемый механизм реакции включает образование нитрил-илида, его циклизацию и последующую [1,5]-H сигматропную перегруппировку, приводящую к полученным продуктам. 
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