Синтез биологически активных веществ с использованием полигидроксипроизводных бензола
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В настоящее время существует острая необходимость фармацевтического рынка в новых лекарственных препаратах, обладающих широким спектром действия и не вызывающих большого количества побочных эффектов. Поэтому одной из главных задач химии является получение новых биологически активных веществ. Среди различных классов соединений особый интерес проявляют класс гетероциклических соединений – бензофуроксаны, которые обладают противопаразитарным, антибактериальным действиями, а также являются донорами оксида азота [1]. 
Целью работы является разработка способов получения нитропроизводных бензофуроксана. В качестве исходных соединений были выбраны стифниновая кислота и тринитрофлороглюцин, структуры которых содержат несколько гидроксильных групп.
Согласно литературным данным, полигидроксипроизводные бензола способны к фенол-диеновой таутомерии. Накопление гидроксильных групп в ароматическом ядре приводит к уменьшению разницы в энергиях стабилизации кетонных и енольных форм и благоприятно влияет на возможности появления таутомерии. Следовательно, оно отражается на свойствах и реакционной способности полиатомных фенолов [2]. Нитрогруппам тоже свойственна таутомерия. NO2-группы соединений находятся в равновесии с аци-нитроформой, обладающей сильными кислыми свойствами. 
Таким образом, благодаря нитрогруппам, расположенным относительно гидроксильных групп в орто- и пара-положениях, стифниновая кислота и тринитрофлороглюцин способны вступать в реакции замещения по кето-группе с гидроксиламином, образуя ароматические оксимы. Процесс циклизации возможен при взаимодействии оксимных групп с аци-нитроформой.
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Схемы синтеза производных бензофуроксана из стифниновой кислоты и тринитрофлороглюцина
Полученные соединения обладают биологической активностью, а также являются субстратами в синтезе других веществ.
Представленный синтез нитробензофуроксанов проходит без выделения полупродуктов, что сокращает время получения конечных соединений.
Литература
1. Bussygina, O.G. Benzodifuroxan as NO-dependent activator of soluble guanylate cyclase ad a novel highly effective inhibitor of platelet aggregation / O.G. Bussygina, N.V. Pyatakova, Y.V. Khropov, I.V. Ovchinnikov, N.N. Makhova, I.S. Severina // Biochemistry (Moscow).-2000.- V.65. - P.457-462.

2. Ершов В.В., Никифоров Г. А. Таутомерные превращения фенолов. // Усп. хим. 1966. Т. 35. Вып. 11. С. 1953-1973.
