Синтез 3-(гет)ариламинометилиден-3Н-фуран-2-онов
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Фуран-2(3Н)-оны и их производные являются ключевыми субъединицами биологически активных соединений и проявляют многообещающие перспективы, связанные со структурным разнообразием. Также они используются в качестве универсального синтона для некоторых спиро- и гетероциклических соединений, которые могут использоваться как противовирусные [1] и противоопухолевые [2] средствa. 

3-Ариламинометилиден-3Н-фуран-2-оны имеют высокий синтетический потенциал. Как субстраты они могут вступать в реакции с нуклеофильными реагентами, алкилирования, ацилирования, что является актуальным на сегодняшний день. 
В данной работе предложены методики синтеза 3-(гет)ариламинометилиден-3Н-фуран-2-онов посредством трехкомпонентной one-pot реакции арил-3Н-фуран-2-онов в качестве активной метиленовый компоненты, триэтилортоформиата и аминов арома-тического и гетероциклического ряда.
Так, при введении в трехкомпонентную реакцию 5-(4-хлорфенил)-3Н-фуран-2-она (1), триэтилортоформиата (2) и ароматических аминов (3а-с) в условиях термической активации реакционной смеси приводит к образованию 5-(4-хлорфенил)-3-[(R-фениламино)метилиден]фуран-2(3Н)-онов. 
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С целью расширения ряда соединений, включающих фармакофорные фрагменты, в качестве аминокомпоненты в реакцию вводились гетероциклические амины (3d,е). 

На основании данных комплексной ЯМР спектроскопии установлено, что полученные енамины существуют в виде (E), (Z)-диастереомеров, что объясняется наличием кратной связи С=С [3]. 

Исследование выполнено при поддержке гранта РФФИ 19-33-60038.
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