Создание твёрдых липидных наночастиц на основе монозамещённых пиллар[5]аренов, содержащих амидные и карбоксильные группы.
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Твердые липидные наночастицы (ТЛН) были разработаны в начале 1990-х годов как система, альтернативная традиционным коллоидным носителям (эмульсиям, липосомам и полимерным наночастицам). ТЛН представляют собой субмикронный коллоидный носитель, который состоит из физиологического липида, диспергированного в воде или водном растворе поверхностно-активного вещества. Твёрдые липидные частицы обладают такими свойствами, как малый размер, большая площадь поверхности, высокая загрузка лекарственного средства, что делает их привлекательными для улучшения характеристик фармацевтических препаратов. Кроме того, ТЛН привлекают внимание исследователей в качестве носителя лекарственных средств. На сегодняшний день, в литературе представлен ряд работ, рассматривающих нетоксичные амфифильные производные макроциклических соединений (каликс[n]арены, циклодекстрины) в качестве аналогов липидов. Применение макроциклических соединений для создания твёрдых липидных наночастиц позволит управлять размером и поверхностным зарядом частиц, что приведет к улучшению проникновения и пролонгирования лекарственного средства. Пиллар[n]арены являются сравнительно молодым классом макроциклических соединений, впервые описанным в 2008 году. Пилларарены, как и хорошо известные классы макроциклических соединений (краун-эфиры, циклодекстрины, каликсарены), склонны образовывать комплексы типа «гость-хозяин». Однако наряду с этим они обладают рядом привлекательных характеристик, таких как синтетическая доступность, планарная хиральность, трубчатая пространственная структура, формирующая электронодонорную полость, а также возможность дальнейшей функционализации макроциклической платформы вследствие наличия свободных гидроксильных групп. 
В рамках настоящей работы были синтезированы новые монозамещённые пиллар[5]арены, содержащие одновременно амидные, карбоксильные и гидроксильные фрагменты. Структура полученных соединений подтверждена комплексом физических методов ЯМР 1Н, ЯМР 13С, ИК спектроскопией, масс-спектрометрией (MALDI), а состав - элементным анализом. На основе синтезированных макроциклов были получены твёрдые липидные наночастицы на основе, со средним диаметром 90 нм. 
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Рисунок 1. Схематическое изображение синтезированных монозамещённых пиллар[5]аренов.
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