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Синтетические стероидные производные обладают высоким фармакологическим потенциалом в качестве потенциальных препаратов для борьбы с онкологическими заболеваниями. Данные соединения можно применять для подавления роста как андроген-зависимых, так и андроген-независимых опухолей. Результаты современных лабораторных и клинических исследований убедительно доказали, что азотсодержащие стероидные производные способны подавлять экспрессию генов, селективно активировать про-апоптотические факторы, стимулировать протеосомальную деградацию андрогенового рецептора и некоторых онкогенов. 
Целью данной работы является синтез и исследование биологической активности новых амидных производных 21-норпрегн-17(20)-ена и Δ5,16 – андростана 1-9.
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В ходе работы были синтезированы 9 новых амидных производных 21-норпрегн-17(20)-ена и Δ5,16 – андростана. В качестве исходного стероидного сырья использовался коммерчески доступный прегненалон. По мере выполнения работы были синтезированы подходящим образом защищенные стероидные кислоты, содержащие карбоксильную группу при С17, которые могут выступать в качестве промежуточных стероидных блоков для получения разнообразных стероидных производных с целью исследования их биологической активности. Для синтеза упомянутой 3β-гидрокси-5,16-диена-20-овой кислоты был разработан метод, в котором ключевым интермедиатом является ацетат 16-дегидропрегненолона. 16-Дегидропрегненолон, в свою очередь, был синтезирован из ацетата прегненолона четырехстадийным синтезом. Амиды 1-3 были получены путем конъюгации стероидной кислоты с соответствующими замещенными анилинами. Для получения смеси геометрических E/Z изомеров амидов прегн-[17(20)]-ен-21-овой кислоты (4-9) был выбран метод, заключающийся во взаимодействии промежуточного йод-бром-стероидного производного c замещенными анилинами. Данная реакция протекает через характерную перегруппировку, позволяющую сразу получить смесь геометрических изомеров, которые далее разделяют хроматографически. Все полученные соединения были проанализированы и охарактеризованы спектрами MCBP, 1H-ЯМР, 13С-ЯМР.
После выделения и очистки целевых соединений был проведен первичный скрининг их антипролиферативной активности в клетках карциномы простаты LNCaP и PC-3.
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