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Взаимодействие функциональных белков с лекарствами - важный аспект химии, фармакологии и медицины. Исследование механизмов связывания лекарств с различными важными белками проясняет эффективность лекарства, а также его путь внутри организма: чем сильнее взаимодействие, тем дольше сохраняется лекарство внутри организма, и наоборот. Длительное присутствие лекарства в организме приводит к риску возникновения серьезных побочных эффектов, а более короткий период полувыведения влияет на эффективность препарата. 
Лизоцим – фермент класса гидролаз, который содержится в живых организмах и проявляет активность в отношении грамположительных микроорганизмов, поэтому взаимодействие лизоцима с фторхинолоновым антибиотиком левофлоксацином вполне возможно. В работе исследовано взаимодействие между левофлоксацином и лизоцимом методом сцинтиллирующей фазы с помощью меченных тритием соединений, а также с использованием флуоресцентной спектроскопии и турбодиметрического метода.
Сопоставили поведение индивидуальных меченных тритием веществ и их смесей, в которых использовали только одно из компонентов с тритиевой меткой, в системе водный раствор - органическая жидкость. Водный раствор исследуемых веществ готовили в солевом фосфатном буфере (PBS), органическая жидкость представляла собой раствор 2,5-дифенилоксазола в п-ксилоле с концентрацией 8 г/л. Измерение скорости счета рассматриваемых систем на жидкостном сцинтилляционном спектрометре RackBeta 1215 позволило определить концентрацию меченых соединений в органической фазе и их адсорбцию на межфазной границе.

Показано, что добавка лефовлоксацина приводила к снижению коэффициента распределения лизоцима на ⁓ 20 %. В то время как значение коэффициента распределения левофлоксацина между PBS и п-ксилолом в присутствии лизоцима увеличивалось незначительно. Адсорбция левофлоксацина на межфазной границе жидкость-жидкость линейно возрастала с увеличением концентрации. Добавка лизоцима не влияла на адсорбцию левофлоксацина в области низкой концентрации и снижала ее при высоких концентрациях лиганда. Отметим, что высокие концентрации левофлоксацина приводили к уменьшению адсорбции лизоцима, в то время как при низких концентрациях этот эффект отсутствовал.
Для выявления образования комплексов в объеме водной фазы провели изучение влияния левофлоксацина на флуоресценцию лизоцима. Наблюдаемое тушение флуоресценции лизоцима в присутствии левофлоксацина проанализировали с помощью уравнения Штерна-Фольмера, что позволило рассчитать константу взаимодействия и число центров связывания. 
Определили влияние левофлоксацина на ферментативную активность лизоцима по отношению к Micrococcus luteus. Было показано, что левофлоксацин, в пределах погрешности эксперимента, не оказывает влияния на ферментативную активность лизоцима. Из результатов исследований можно сделать вывод, что происходит взаимодействие левофлоксацина с лизоцимом, особенности взаимодействия обсуждаются в докладе.

