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В данной работе рассматривалась динамика плотности потока радона (ППР) и объемной активности (ОА) радона в почвенном воздухе в течение 2018-2021 годов. В ходе работы был установлен механизм переноса радона на двух экспериментальных площадках – первая на территории кафедры радиохимии МГУ (КР), сложенная в основном из суглинистых почв, и вторая – на территории Нескучного сада (НС), сложенная в основном из супесчаных почв. Проведен корреляционный анализ полученных данных и сравнение их с метеоданными. Путем предварительных расчетов было обнаружено, что перенос радона на площадке КР хорошо описывается диффузионной моделью.
Для экспериментальной площадки на территории кафедры радиохимии среднее значение ППР составило 39 ± 25 мБк/м2с, для Нескучного сада – 96±50 мБк/м2с, ОА – 13,7±1,5 и 23,1±2,4 кБк/м3 соответственно. Значения удельной активности 226Ra в почве на площадке КР составили 32±8 Бк/кг,  а на площадке НС - 15±4 Бк/кг. Расчет теоретических ППР на обеих площадках был проведён с помощью формулы, данной в отчете НКДАР за 2000-й год [1].
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Данная формула позволяет оценить среднюю ППР из свойств почвы и содержания 226Ra в ней, исходя из диффузного механизма переноса радона. Исходя из нее, теоретические значения ППР на первой и второй площадках равны 47 и 13 мБк/м2с соответственно. В случае площадки КР теоретические значения ППР согласуются с полученными средними, в то время как для площадки НС теоретические значения оказываются значительно ниже полученных средних. Это подтверждает наличие значимой конвективной составляющей в потоке радона на площадке НС.
При проведении корреляционного анализа по Пирсону (p=0,95) были обнаружены корреляции ППР с температурой: коэффициент корреляции равен R=0,31 на  площадке КР и R=0,74 на площадке НС, причиной этому может быть увеличение коэффициента диффузии или конвективного потока с ростом температуры соответственно. ОА также коррелирует с температурой воздуха с коэффициентом с R=0,43 на площадке НС, но не коррелирует с ней на площадке КР.   Корреляций с другими погодными факторами, в том числе с осадками, выявлено не было. Корреляция между ППР и ОА обратна на площадке КР (R=-0,34) и положительна на площадке НС (R=0,71), что косвенно подтверждает предположения о механизмах переноса радона на площадках КР и НС. 
Расчёт с использованием экспериментально полученных данных показал, что перенос радона на площадке НС описывается дифуузионно-конвективным механизмом. Главным фактором, влияющим на ППР во всех случаях оказалась температура воздуха.
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