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Несмотря на повсеместное развитие централизованных систем водоснабжения, нецентрализованные источники питьевой воды, такие как родники, скважины и колодцы, до сих пор занимают важное место в снабжении населения питьевой водой не только в малых населенных пунктах, но и в крупных мегаполисах. В работе было проведено исследование качества воды в 31 роднике г. Екатеринбурга и Свердловской области. Активность радона в пробах измеряли на сцинтилляционном гамма-бета-спектрометре «Атомтех МКС-1315 АТ» по линии равновесного дочернего гамма-излучающего изотопа висмута - 214Bi (E = 609 кэВ). Химический состав воды, включая концентрации урана и тория, определяли на масс-спектрометре NexION 350 (Perkin Elmer, США) без предварительной пробоподготовки. Для определения активности 226Ra его предварительно концентрировали из 5-литровых проб воды на сорбенте Т-5 в динамическом режиме, после чего проводили селективную сорбцию на тонкослойном сорбенте MnO2-ПЭ с последующим измерением на альфа-спектрометре Мультирад-АС.
Было определено, что только в 7 родниках вода полностью удовлетворяла требованиям санитарных норм по содержанию химических и радиоактивных поллютантов. В 17 случаях вода не соответствовала требованиям норм по химическому фактору, в 4 случаях – по радиационному фактору, а в 3 случаях – одновременно по химическому и радиационному факторам. Из природных радионуклидов превышение уровня вмешательства было обнаружено только по 222Rn, при этом максимальная удельная активность радона составила 161 Бк/л (родник Павловский). В то же время превышения уровня вмешательства по урану и торию зафиксировано не было: максимальные удельные активности 238U и 232Th составили соответственно 0,124 Бк/л (0,041 от уровня вмешательства) и 0,005 Бк/л (0,008 от уровня вмешательства). Детальный анализ содержания природных радионуклидов показал отсутствие корреляций между удельными активностями радона, урана и тория в родниковых водах.
Для семи родников с превышением уровня вмешательства по 222Rn был осуществлен мониторинг колебаний активности радона. Было установлено, что сезонные колебания удельной активности радона, как правило, находились в пределах 20 – 30%, при этом только в одном из родников в зимний период удельная активность радона устойчиво падала до значений менее уровня вмешательства. Также в данных родниках были определены удельные активности 226Ra, которые оказались заметно ниже уровня вмешательства. Максимальная удельная активность 226Ra составляла 0,7 мБк/л (0,0014 от уровня вмешательства).
Несоответствие родниковых вод санитарным нормам по химическому фактору в подавляющем большинстве случаев (18 родников из 31) было связано с превышением ПДК по железу. Кроме того, в трех случаях было выявлено превышение ПДК по марганцу, а в четырех случаях – по барию. При этом в роднике Европа-Азия (Екатеринбург) было отмечено почти 9-кратное превышение ПДК по барию.
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