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При переработке отработавшего ядерного топлива (ОЯТ) образуется значительное количество жидких радиоактивных отходов (ЖРО), большую часть которых составляют среднеактивные отходы (САО) с содержанием нитрата аммония 2-4 моль/л.
Высокое содержание нитрата аммония в растворе негативно сказывается на свойства цементной матрицы на этапе цементирования САО. А именно существенно снижает химическую стойкость цементной матрицы, повышает скорость выщелачивания радионуклидов с цементного компаунда при концентрации более 0,12 моль/л. Поэтому для обеспечения производственной безопасности в ходе окончательной утилизации технологических аммоний-содержащих растворов и ЖРО необходимым условием является разложение нитрата аммония до простых стабильных продуктов.

Известные применяемые в России способы разрушения нитрата аммония имеют свои недостатки. Способ окислительного разрушения нитрата аммония в технологических растворах радиохимического производства проводится в системе азотной и щавелевой кислот. [1] Недостатком является относительно низкая растворимость щавелевой кислоты в воде. Другим применяемым способом является способ окислительного разрушения солей аммония при использовании формальдегида в качестве индуктора реакции окисления. [2]. В качестве недостатка можно отметить неустойчивость реакции и более сложное техническое исполнение. Изучение методов процесса разрушения нитрата аммония в растворах САО от переработки ОЯТ является актуальной задачей. 

В работе по изучению разрушения нитрата аммония диоксидом азота, генерируемым при взаимодействии азотной кислоты с этиленгликолем исследовано взаимодействие азотной кислоты и этиленгликоля, установлена невозможность протекания реакции без катализатора, проверена возможность разложения нитрата аммония с использованием этиленгликоля в лабораторных условиях. Проведена серия успешных экспериментов по разложению нитрата аммония, а также подобраны оптимальные условия для проведения данного процесса с наиболее высокой производительностью.

Установлено, что наиболее интенсивно процесс разрушения нитрата аммония проходит при следующих условиях: концентрация HNO3 4-6 моль/л; концентрация этиленгликоля 0,6-0,7 моль/л; добавление этиленгликоля возможно одной порцией после нагрева до 68±2 °С; длительность проведения реакции – 2 часа до остаточной концентрации нитрата аммония 0,04 моль/л в диапазоне температур 65÷85 °С. Достоинствами данного способа разложения нитрата аммония являются: малый расход катализатора реакции, простота аппаратурного оформления, недорогие реагенты, отсутствие разбавления растворов за счет применения жидкого безводного реагента и непродолжительный период времени проведения процесса.
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