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Развитие атомной энергетики невозможно без решения проблем, связанных с безопасной утилизацией радиоактивных отходов. Особую опасность для окружающей среды представляют высокоактивные отходы (ВАО), содержащие в своём составе долгоживущие радионуклиды, которые требуют большей степени локализации и долговременной изоляции от окружающей среды. Наиболее безопасным вариантом длительной изоляции ВАО считается их захоронение в глубоких геологических формациях. 
В настоящее время в России реализуется проект по созданию пункта окончательной изоляции отходов 1 и 2 класса на участке «Енисейский» в зоне Нижнеканского гранитоидного массива (НГМ) на территории Красноярского края. 

Для предотвращения попадания радионуклидов в окружающую среду принята концепция многобарьерной системы защиты, которая включает как инженерные, так и природные барьеры. 

Последним барьером, препятствующим попаданию радионуклидов в окружающую среду, являются сами вмещающие породы, которые характеризуется весьма сложным неоднородным минеральным составом. Ключевыми процессами, контролирующими миграцию радионуклидов в среде вмещающих пород, являются процессы сорбции/десорбции. Поэтому данная работа направлена на установление количественных параметров, характеризующих сорбционные свойства кристаллических пород по отношению к радионуклидам, что позволит, в свою очередь, в дальнейшем дать количественную оценку их распределения в среде вмещающих пород посредством проведения прогнозного моделирования. 
Главной целью работы является определить удерживающие свойства кристаллических пород по отношению к Cs, Sr, Am в зависимости от различных условий среды, таких как рН растворов, концентрация радионуклидов, ионная сила растворов. Для установления количественных параметров сорбции (степень сорбции, коэффициенты распределения) вышеперечисленных радионуклидов предложено изучить их сорбцию на цельном образце породы НГМ из скважины Р-10 с глубины 418 метров, который представлен в виде плашек, пришлифованных по двум граням толщиной 5 мм, и размерами 3 × 2,5 см, при этом соотношение объема растворов к площади образцов будет постоянным.

При изучении сорбционных свойств пород НГМ также необходимо учитывать тот факт, что миграция радионуклидов будет происходить преимущественно по трещинам, которые сложены тонкодисперными минеральными фазами, способствующими удерживанию радионуклидов. Поэтому в рамках данной работы также планируется изучение сорбции радионуклидов в зависимости от химических условий среды на цельных образцах пород с наличием трещиноватых зон (образцы скважины Р-10 с глубины 300 м, Р-7 с глубины 225).
