Применение аппарата кинетики набухания полимерных гранул для определения состава растворов насыщенных карбоновых кислот и их солей методом оптической микрометрии (МОМ).
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В работе предлагается новая эффективная методика анализа растворов насыщенных карбоновых кислот и их солей методом оптической микрометрии (МОМ). Данный метод является новым и чрезвычайно перспективным аналитическим методом анализа растворенных веществ, в котором в качестве чувствительных элементов (сенсоров) обычно используют гранулы гидрофильных полимеров. Проблема, связанная с анализом насыщенных карбоновых кислот, возникла в связи с малыми значениями их констант диссоциации и ограниченной растворимостью при увеличении молекулярной массы. Данные свойства являются причиной как малых изменений степени набухания, так и продолжительного времени набухания гранул сенсора, что снижает чувствительность метода. В качестве решения данного вопроса было предложено использовать, вместо равновесных данных об анализируемом образце, данные о степени набухания гранул на начальных участках кинетических кривых, как наиболее характеристичных.
Для описания кинетики набухания гелей гидрофильных полимеров в водных растворах насыщенных карбоновых кислот и их солей в работе была применена гетерофазная физико-математическая кинетическая модель набухания полимерных гелей, подробно описанная в [1].
 Необходимые для описания кинетического процесса данные получали из экспериментов, проводимых методом оптической микрометрии. Обработкой экспериментальных данных были получены кинетические кривые, отражающие индивидуальный характер изменения размеров гранул в анализируемых растворах с течением времени. На их основе в рамках физико-математической модели рассчитывают специальные константы и затем строится функция, описывающая 3D-поверхность, которая связывает такие параметры, как время, концентрация раствора и объем гранулы. Полученная кинетическая поверхность заносится в базу данных прибора и далее может быть использована для определения одного из трех неизвестных параметров, например, для определения концентрации раствора по известным значениям степени набухания гранулы в определенный момент времени.
В ходе проведенных экспериментов было установлено, что для определения концентраций растворов насыщенных карбоновых кислот с высокой точностью, следует использовать приемы, повышающие отклик чувствительного элемента (гранулы полимера) на изменение концентрации. В данной работе в качестве такого приема было предложено использовать растворы натриевых солей анализируемых кислот. Для таких систем на основании экспериментальных данных была применена гетерофазная модель набухания полимерных гелей и, соответственно, были построены кинетические поверхности. Экспериментальные данные и теоретический подход физико-математической кинетической модели совпали.
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