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В последнее время актуальной является получение соединений на основе существующих биологически активных соединений или соединений во фрагменты, которых входят лекарственные молекулы. Салициловая кислота и 6-метилурацил являются биологически активными веществами, оказывающими эффективное антисептическое и противовоспалительное действие соответственно. Однако наряду с полезными свойствами эти субстраты обладают рядом побочных эффектов. 
Дополнительный интерес к урацилам обусловлен их способностью образовывать комплексные соединения с полифункциональными карбоновыми кислотами, которые могут быть использованы для получения более эффективных и менее токсичных лекарственных форм. В этой связи, настоящее исследование посвящено изучению возможности комплексообразования 6-метилурацила (6-МУ) с салициловой кислотой (СК) в водных растворах.

Комплексообразование изучали спектрофотометрическим методом на максимумах поглощения 6-метилурацила. Комплексное соединение получали в равновесных условиях при низких концентрациях исходных реагентов (10‑5(10‑4 моль/л) в водных растворах. Сравнение УФ спектров водных растворов 6-МУ и продуктов ее взаимодействия с СК показало наличие гипсохромного сдвига максимума поглощения 6-МУ и повышение интенсивностей его полос поглощения, что свидетельствует о присутствии межмолекулярных взаимодействий и комплексообразовании. С помощью метода изомолярных серий определен состав образующегося комплексного соединения, который оказался равным 1 : 1, т. е. на одну молекулу СК приходилась одна молекула 6-МУ. Данные, полученные методом молярных отношений, позволили рассчитать константы устойчивости комплекса 6-МУ(((СК в интервале температур 291-316 К. Состав комплексных соединений определяли путем построения зависимости ΔА = f ([СК]/[6-МУ]). Точка излома на кривой насыщения отвечает отношению стехиометрических коэффициентов, которое равно отношению концентраций реагирующих компонентов в абсциссе точки эквивалентности. Исследования показали, что в приведенных выше условиях 6-метилурацил образует с салициловой кислотой комплексное соединение состава 1 : 1, т. е. на одну молекулу урацила приходится одна молекула кислоты.
Оказалось, что с увеличением температуры константы устойчивости изучаемого комплекса снижаются. На основании полученных результатов была проведена оценка стандартных значений термодинамических параметров реакции комплексообразования 6-МУ с СК:
Были получены отрицательные значения (H(, и (S( свидетельствующие соответственно об экзотермичности, а также о некоторых ограничениях движений молекул, возникающих в процессе образования комплекса.
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