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В настоящее время основной стратегией в фармацевтике является улучшение свойств уже существующих лекарственных соединений (ЛС), которые обладают низкой растворимостью, мембранной проницаемостью и биодоступностью. Одним из таких ЛС является сульфасалазин (SSZ), использующийся в лечении ревматоидного артрита и других воспалительных заболеваний. SSZ (рис. 1) ввиду своих физико-химических свойств обладает нефро- и гепатотоксичностью. Для повышения растворимости и стабильности SSZ, а также устранения его побочных эффектов все чаще используются различные носители природного происхождения, имеющие ряд преимуществ по сравнению с синтетическими веществами. Одними из таких носителей являются циклодекстрины – циклические олигосахариды, которые благодаря своим способностям к образованию комплексов по типу «хозяин-гость» используются в различных областях в качестве стабилизаторов, солюбилизаторов и эмульгаторов. 

Рисунок 1. Структурная формула SSZ.
Относительно недавно на основе циклодекстринов были синтезированы металл-органические каркасы (metal-organic frameworks, MOF) – трехмерные структуры, в которых молекулы циклодекстрина координированы ионами металлов. MOF все чаще предлагаются как системы доставки ЛС благодаря наличию ряда свойств: контролируемая высокопористая структура, способность к включению в состав функциональных групп, использование биорелевантных металлов и/или биоактивных линкеров, стабильность материалов.
Цель данной работы состояла в получении и исследовании свойств композитов MOF с лекарственным соединением и полимерами, с помощью которых можно контролировать скорость растворения лекарства в растворах с физиологическим значением рН. 
В настоящей работе рассматривается MOF на основе молекул γ-циклодекстрина (γ-CD), связанных с ионами K+. γCD-MOF был получен методом кристаллизации из водного раствора γ-CD и KOH под действием паров органического антирастворителя. SSZ был инкапсулирован в γCD-MOF методом адсорбции из спиртового раствора. Дополнительно в состав полученного композита γ-CD-MOF/SSZ для контролирования процесса высвобождения были добавлены разрешенные для использования в фармацевтике полимеры, такие как плюроник F127 и альгинат натрия. Полученные образцы были охарактеризованы методами рентгенофазового анализа, электронной микроскопии, ДСК, ИК-спектроскопии. Процессы растворения SSZ, γ-CD-MOF/SSZ и γ-CD-MOF/SSZ/полимер были исследованы в фосфатном буферном растворе (рН=6.8), имитирующем среду тонкого кишечника. Полученные результаты обсуждены с точки зрения влияния γ-CD-MOF, а также природы и концентрации полимера на скорость растворения SSZ. 
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