Разработка ТЗ для прототипирования разборных T-x-y диаграмм: Ag-Cu-Ni
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Большинство T-x-y диаграмм имеют вид рисунков, поэтому зачастую возникают значительные проблемы в интерпретации информации, которую они содержат, что ведет к дальнейшим ошибкам и искажениям реальных данных. И чем больше данных и изменений в диаграмме – тем сложнее их изобразить. Разборные 3D-модели позволяют наглядно демонстрировать фазовые области, что дает значительные преимущества и удобства исследователям.  
Так как Т-х-у диаграмма Ag-Cu-Ni [1] является производной от хорошо представленной в учебной литературе диаграммы с 9 поверхностями и 6 фазовыми областями, то целесообразно обратить детальное внимание только на новые фазовые области (L1+L2, L1+L2+B(C), В+С), а остальные области - объединить в один элемент трехмерного паззла. 
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Рис. 1. Разборная диаграмма системы Ag-Cu-Ni из девяти фазовых областей.

Так, область L1+L2+B(C) ограняют 3 линейчатые поверхности, образуемые при перемещении горизонтальных отрезков по направляющим линиям: (qrL1_B(C), qrL2_B(C), srL1L2). Контуры этих линейчатых поверхностей: qrL1_B(C): (m min Cmin Cm); qrL2_B(C): (n min Cmin Cm); srL1L2: (m min n). Для того, чтобы увеличить размер этой области, надо задать большой перепад температур между триадой верхних точек m, min, n (с постоянной температурой) и парой нижних точек Cmin, Cm (с постоянной температурой), и антибатный характер направляющих линий m_min, n_min и CminCm для образования трех линейчатых поверхностей. 
Надо рассмотреть два варианта выпуклостей для линий m_min, n_min и CminCm (и в процессе рассмотрения решить, какой предпочтительнее): 1) две ветви петли m_min_n должны быть выпуклы вниз, а линия CminCm должна бы выпуклой вверх; 2) две ветви петли m_min_n должны быть выпуклы вверх, а линия CminCm должна бы выпуклой вниз (обе выпуклости не должны превращаться в экстремумы).
Исследование выполнено в соответствии с госзаданием ФГБУН ИФМ СО РАН, проект № 0270-2021-0002.
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