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Изоцианураты – продукты реакции циклотримеризации (ЦТ) изоцианатов (схема 1), широко используются в полимерной промышленности с целью улучшения физических свойств полиуретанов, в частности, водных полиуретановых дисперсий и покрывных материалов на их основе. 

Целью данной работы является исследование кинетики реакций изоциануратов изофорондиизоцианата (ОИЦ-ИФДИ) с 2-гидроксиэтилметакрилатом (2-ГЭМА) методом ИК-спектроскопии (схема 2).
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В связи с этим, нами были синтезированы и охарактеризованы изоцианураты ИФДИ с различной конверсией NCO-групп. Кинетика синтезированных ОИЦ-ИФДИ с ГЭМА изучалась методом ИКС на FT-IR спектрометре ALPHA (BRUKER). Реакции уретанообразования проводили в сухих, продутых аргоном колбах в среде ацетона при T=23°C, при интенсивном перемешивании на магнитной мешалке и стехиометрическом соотношении [NCO]=[OH] ~ 0.5 г-экв/л. Через определенные промежутки времени после начала реакции отбирали пробы, которые регистрировали на ИК-спектрометре в кюветах постоянной толщины. 

Определены кинетические параметры исследованных реакции как в присутствие катализатора уретанообразования, так и в его отсутствии.

Полученные кинетические данные позволят эффективно управлять процессами синтеза водных полиуретановых дисперсий на основе ОИЦ-ИФДИ и ГЭМА.
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