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Наиболее эффективным и предпочтительным с экологической и технологической точки зрения является способ получения глицидола эпоксидированием аллилового спирта пероксидом водорода, при использовании в качестве катализатора титансодержащего цеолита марки TS-1, как наиболее эффективного и перспективного катализатора [1-3]. 
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Среди рассмотренных нами исследований практически отсутствуют системные кинетические работы, направленные на изучение механизма [2-5]. Целью настоящего исследования явилась попытка получить информацию о механизме участия алкена в процессе его эпоксидирования пероксидом водорода на катализаторе TS-1 на основе рассмотрения достаточно широкого множества гипотетических механизмов и проведения их дискриминации с использованием результатов целенаправленного кинетического эксперимента [6].

Результаты проведенного кинетического исследования позволяют в первом приближении заключить следующее: необходимым условием адекватного описания кинетических зависимостей процесса эпоксидирования является учёт торможения скорости процесса образующимся продуктом (глицидолом). Установлено, что равновероятными являются гипотеза, когда взаимодействие между пероксидом водорода и алкеном происходит на одном активном центре катализатора, и гипотеза о том, что взаимодействие между субстратами происходит только тогда, когда они адсорбированы на соседних активных центрах.
Автор выражает благодарность заведующему кафедрой общей химической технологии профессору, д.х.н. Бруку Л.Г.
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