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Актуальной задачей данной работы явился поиск способов синтеза микро- и наноразмерных дисперсных систем на основе металлов семейства железа (Fe, Co, Ni) и титана, обладающих магнитными, водород аккумулирующими, а также превосходными каталитическими свойствами. Одним из эффективных способов получения таких систем является гидроэлектрометаллургический подход, основанный на восстановлении ионов металлов семейства железа активной поверхностью более электроотрицательного дисперсного металлического титана в водных растворах соответствующих хлоридов в присутствии фтористоводородной кислоты.

Цель работы состоял в определении кинетических закономерностей и механизма процессов контактного обмена в системах: Ti|Fe3+; Ti|Co2+; Ti|Ni2+; Ti|Fe3+, Co2+; Ti|Fe3+, Ni2+; Ti|Co2+, Ni2+ соответственно, а также в разработке способов получения на основе этих систем наноразмерных и субмикронных дисперсных форм интерметаллических соединений с заданными физико-химическими свойствами. 

Кинетика контактного обмена в электролитах исследовалась методом частных поляризационных зависимостей катодного выделения ионов металлов семейства железа на соответствующих катодах в исследуемых электролитах (FeCl3, CoCl2, NiCl2) и анодного растворения титана в фоновом электролите (NaCl) на основании модели Донченко-Антропова. Установлено, что в ряду систем скорость контактного обмена Ti|Fe3+ ˂ Ti|Ni2+ ˂ Ti|Co2+ ˂ Ti|Fe3+, Ni2+ ˂ Ti|Fe3+, Co2+ ˂ Ti|Co2+, Ni2+ увеличивается.  
Сопоставление данных порошковой рентгеновской дифракции и растровой электронной микроскопии позволили предположить, что кристаллы полученных металлических осадков интерметаллических соединений состава FeCo (а), FeNi3 (b) и CoNi (c) на поверхности дисперсного титана представляют собой агломерированные образования микронных размеров, структура которых формируется из сферических элементов субмикронного размера, объединенных в линейные и планарные образования. Присутствие небольшого количества индивидуального кобальта в (а) и (с) отчетливо наблюдалось в виде субиндивидов конусно-чешуйчатой формы (рис.1). 
Установлено, что механизм электрокристаллизации Fe и FeCo систем на дисперсном титане подчиняется закону мгновенного зародышеобразования, а Co, Ni, FeNi3 и CoNi  систем  подчиняется закону прогрессирующего зародышеобразования. При этом отмечается, что образование системы FeNi3 нестехиометрического состава является свидетельством проявления эффекта «аномального соосаждения». 
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Рис. 1 – Микрофотографии осадков FeCo (а), FeNi3 (b) и CoNi (c) металлов на поверхности дисперсного титана (Степень увеличения х10.000) 
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