Исследование воздействия лазерной обработки и ингибиторов коррозии на медь и ее сплавы
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 В настоящее время одним из ведущих требований, предъявляемых к материалам, применяемым для изготовления деталей и элементов оборудования, является долговечность и высокая надежность эксплуатации. Для обеспечения этого металлы и сплавы должны характеризоваться  высокими функциональными свойствами,  в том числе, коррозионная стойкость. Антикоррозионные свойства определяются, в частности, наличием на поверхности защитных покрытий, которые сокращают воздействие на металл агрессивной среды [1].  В связи с этим целесообразна такая обработка поверхности металла, которая приводила бы к созданию новых или модификации имеющихся естественных защитных слоев [2].
В работе используются электрохимические методы исследования. В ходе выполнения экспериментов применяются  несколько режимов  лазерной обработки и различные ингибиторы коррозии [3]. 
Потенциометрическими методами показано повышение коррозионной стойкости меди и ее сплавов, подвергнутых лазерному воздействию с целью создания поверхностных оксидных слоев, как в среде воздуха, так и в инертной среде. Уменьшение анодных токов в области условно активного растворения достигает  двукратного значения, а в области  пассивного состояния – токи  анодного растворения примерно в  2,5 раза меньше по сравнению с образцом меди в исходном состоянии (рис.1). Так же сформированы данные о влиянии ингибиторов (БТА и МБТА) на коррозионно-электрохимическое поведение меди и ее сплавов. Оба ингибитора повышают антикоррозионные свойства меди и ее сплавов. При малых концентрациях лучшее воздействие оказывается на образцы без обработки, а при повышении концентрации в разы увеличивается коррозионная стойкость образцов, обработанных лазерным излучением.
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