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В работе представлена конструкция ячейки для оптимизации геометрии проточных полей, а также типа мембраны и электродов с наименьшими материальными и временными затратами. Трехмерные проточные поля формируются совмещением пластин из доступной графитовой фольги со сквозными отверстиями необходимой формы. Такой подход позволяет быстро менять параметры проточного поля и проводить систематические испытания проточных редокс-батарей.
Исследованы поля  «serpentine», «interdigitated» и «flow-through», выполненные из графитовой фольги толщиной 0.6-1 мм. В качестве контрольных образцов использовались ячейки с аналогичными полями, выполненными фрезерованием графитовых листов. Общий вид ячейки с полем «serpentine» представлен на рисунке 1. 
Для каждого типа поля проведена серия измерений вольтамперной характеристики и многократной циклической зарядки-разрядки, использовался электролит состава 1М VOSO4 в 4M H2SO4. Эффективность работы ячеек при различных плотностях тока отражена на рисунке 2.
Ячейка с полями из графитовой фольги геометрии «serpentine» показала максимальную плотность мощности, равную 734 мВт/см2, при плотности тока 990 мА/см2 без учета компенсации омических потерь. Это характеризует данную технологию изготовления полей как конкурентоспособную в сравнении с технологией изготовления проточных полей в пластинах из графита [1].
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Рис. 2. Характеристики ячейки с проточными полями из графитовой фольги при циклировании на разных плотностях тока без учета компенсации омических потерь (скорость прокачки электролита 50 мл/мин)





Рис. 1. Схема испытательной ячейки: 1 - торцевые пластины; 2, 7 - уплотнительные прокладки; 3,4,6 - пластины графитовой фольги со сформированными каналами; 5 - токоприемники; 8 – электроды; 9 - протонообменная мембрана 








