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В настоящее время во всем мире актуальной является проблема загрязнения водных объектов различными классами органических соединений, зачастую являющихся крайне токсичными для живых организмов. Большинство органических поллютантов чрезвычайно устойчивы, поэтому традиционные методы обезвреживания загрязнителей, присутствующих в стоках (адсорбция, абсорбция и пр.) оказываются недостаточно эффективными.
Одним из современных решений данной проблемы является использование передовых окислительных процессов (AOPs), которые хорошо себя зарекомендовали при разложении любых токсичных загрязнителей. AOPs-методы основаны на генерировании гидроксильного радикала – сильного окислителя, который может полностью разрушать или минерализовать загрязняющие вещества неселективно до безвредных продуктов [1].
В данной работе представлены результаты экспериментов, показывающие возможность применения диэлектрического барьерного разряда (ДБР) для очистки воды, содержащей 4-хлоранилин. Хлоранилины используются в производстве красителей, нефтяных растворителей, резины и фунгицидов, они образуются в процессах биодеградации гербицидов фенилмочевины, ациланилида и фенилкарбамата, что объясняет их повсеместное распространение в объектах окружающей среды [2]. 
Эксперимент проводился на установке, описанной в работе [3]. Выявлено, что степень деструкции 4-хлоранилина в ДБР в диапазоне начальных концентраций 10-150 мг/л достигает 99,8 %. 

В ходе эксперимента было установлено, что основными промежуточными и конечными продуктами деструкции 4-хлоранилина являются карбоновые кислоты, альдегиды, хлорид-ионы, ионы аммония, нитрит-ионы (в жидкой фазе), а также оксиды углерода (в газовой фазе). Причем, доля выхода конечных продуктов окисления (СО и СО2) составляет 40-56 %, что свидетельствует об эффективном протекании окислительных процессов. 

Полученные результаты позволяют сделать вывод, что ДБР может применяться для очистки воды от хлорированных органических соединений, в частности 4-хлоранилина.
Работа выполнялась в рамках государственного задания на выполнение НИР (темы № FZZW-2020-0009 и № FZZW-2020-0010).
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