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Одними из ключевых составляющих в процессах электродиализа и предподготовки воды являются ионообменные мембраны. На ряду с этим все большую популярность ионообменные мембраны набирают в процессах концентрирования, где селективность к определенным сортам ионов играет ключевую роль. Проблема создания селективных мембран является одной из актуальных задач современной мембранной науки [1-2]. Наиболее простым и перспективным способом изменить свойства мембран является химическая модификация.
Цель данной работы являлось исследование электрохимических характеристик гомогенной мембраны МФ-4СК объемномодифицированной оксихлоридом циркония в растворах сильных электролитов.
Объектами исследования явились гомогенные мембраны МФ-4СК объемномодифицированные оксихлоридом циркония. Концентрация оксихлорида циркония была равна 2% в пересчете на сухую мембрану. Исследования проводились на установке с вращающемся мембранным диском (ВМД), который позволяет поддерживать постоянную толщину диффузионного слоя, а также позволяет непрерывно определять состав анодной камеры. В качестве рабочего использовалась смесь хлорида натрия и хлорида кальция (NaCl – 0,015 М, CaCl2 – 0,0075М). Гитторофовские числа переноса по каждому иону определялся с помощью жидкостного ионного хроматографа Аквилон Стайер. Для этого пробу известного объема концентрировали в анодной камере вращающегося мембранного электрода с фиксацией времени и силы тока. 

Проведенный сравнительный анализ зависимостей предельного тока от скорости вращения ВМД исходной мембраны МФ-4СК и модифицированной оксихлоридом циркония показал, что введение неорганического допанта не приводит к изменению значения предельного тока. Природа возникновения предельного тока остается внешнедиффузионной.
Проведенные эксперименты показали, что введение в объем мембраны оксихлорида циркония приводит к увеличению селективности по ионам натрия на 15%. При этом коэффициент селективности при низких плотностях тока (2 мА/см2) по ионам кальция снижается с 1,35 до 1,15. Стоит отметить, что при достижении предельного тока селективные свойства модифицированной мембраны стремятся к теоретическому пределу равному 0,89.
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