Влияние гранулометрического состава природного графита и способа синтеза на пористую структуру терморасширенного графита
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Окисленный и терморасширенный графит (ТРГ) на основе природного чешуйчатого графита является сырьём для получения целого ряда материалов, таких как уплотнительные материалы, огнезащитные покрытия, адсорбенты, тепловые панели и др. Свойства данных материалов (теплопроводность, газопроницаемость, сорбционная ёмкость) оказываются в прямой зависимости от параметров пористой структуры ТРГ [1]. 
В литературе имеется ряд исследований, касающихся данной темы. Но эти результаты являются разрозненными. Например, свойства ТРГ из нитрата графита исследовались с применением графита одного месторождения, из бисульфата – другого месторождения; гранулометрический состав используемого графита также различается от работы к работе или же вовсе не указывается. Кроме того обработка результатов азотной порометрии осуществлялась главным образом методом Barrett-Joyner-Halenda (BJH), который предусматривает наличие только мезопор цилиндрической формы, что, очевидно, противоположно наличию исключительно щелевидных микро- и мезопор в ТРГ, что ставит под сомнение релевантность полученных результатов.
Таким образом, цель данной работы заключается в систематическом изучении зависимости параметров пористой структуры ТРГ от гранулометрического состава исходного графита, глубины его окисления и используемой окислительной системы.
В данной работе природный графит был разделён на три фракции по гранулометрическому составу. Далее были приготовлены интеркалированные соединения графита (ИСГ) различных ступеней химическим способом – нитрат и бисульфат графита. Затем полученные ИСГ были гидролизованы с образованием окисленного графита (ОГ), который в свою очередь был подвергнут термическому удару при 900 °С. Таким образом был получен основной объект для изучения – терморасширенный графит.
В ходе работы мы исследовали влияние гранулометрического состава исходного графита, глубины окисления графитовой матрицы и окислительной системы на микро- и мезопористую структуру ТРГ методом низкотемпературной адсорбции/десорбции азота. В частности, с помощью современного метода обработки изотерм адсорбции 2D-NLDFT, который учитывает, с одной стороны, щелевидную форму пор и, с другой стороны, влияние одновременного присутствия микро- и мезопор, получены распределения пор по размерам, значения удельного объёма пор и удельной поверхности.
Также мы проследили за изменением макропористой структуры ТРГ методом ртутной порометрии. Более того мы получили сотни микрофотографий сечений частиц ТРГ методом сканирующей электронной микроскопии (СЭМ), путём цифровой обработки которых были получены количественные характеристики макропористой структуры ТРГ.
Кроме того изучено влияние на выход и насыпную плотность ТРГ.
Таким образом, мы установили строгую корреляцию между параметрами пористой структуры ТРГ и гранулометрическим составом исходного графита, глубиной его окисления и используемой окислительной системой.
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