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Целью работы являлось установление валяния структуры и формы (кислота или соль) сульфокислотных полиэлектролитов (ПЭ) и их смеси на ход электрохимической полимеризации 3,4-этилендиокситиофена (ЭДОТ) в их присутствии и сенсорных свойств полученных пленок по отношению к аммиаку. 

В качестве ПЭ были использованы гибкоцепная поликислота (поли-2-акриламидо-2-метил-1-пропансульфоновая кислота), жесткоцепная поликислота (поли-4,4’-(2,2’‑дисульфокислота)-дифенилентерефталамид) и их смесь 1:1, а так же их Na+ соли. 
Электрохимический синтез поли-3,4-этилендиокситиофена (ПЭДОТ) осуществлялся в гальваностатическом режиме. Изучены особенности электрополимеризации ЭДОТ в присутствии гибкоцепного и жесткоцепного ПЭ и их смеси методом спектроэлектрохимии в видимой и ближней ИК-областях. Полученные пленки исследовали методами циклической вольтамперометрии и спектроэлектрохимии в УФ-, видимой и ближней ИК-областях, а также атомно-силовой микроскопии. Выявлено влияние жесткости цепи и формы ПЭ на спектроэлектрохимические свойства комплексов ПЭДОТ.
Установлено, что характер синтеза ПЭДОТ в присутствии ПЭ, а также его свойства зависят от структуры ПЭ и природы их противоиона. В случае солевых форм ПЭ и их смеси, гибкость полимерных молекул не оказывает существенного влияния на характер синтеза, структуру и спектроэлектрохимические свойства ПЭДОТ. Напротив, при использовании кислотных форм ПЭ и их смеси, четко прослеживается влияние гибкости цепи ПЭ и природы противоиона ПЭ.
Полученные пленки ПЭДОТ были протестированы в качестве рабочих слоев для оптических сенсоров на аммиак. Выявлено, что структура и форма (кислота или соль) ПЭ оказывает влияние на чувствительность и время отклика сенсоров. Для пленок, полученных в присутствии кислотных форм ПЭ, характерна более высокая чувствительность, чем в случае пленок, полученных в присутствии ПЭ в солевой форме. Наиболее высокая чувствительность и меньшее время отклика наблюдаются для комплекса ПЭДОТ со смесью ПАМПСК-тере-ПАСК.
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