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Самыми активно прогрессирующими преобразователями энергии из альтернативных чистых возобновляемых источников являются органические солнечные батареи, на основе сопряженных полимеров [1]. Также они имеют ряд значительных преимуществ, таких как: гибкость, малый расход активного вещества, возможность преобразовывать рассеянный свет в широком диапазоне длин волн [2].
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Рис. 1. Вольт-амперные характеристики образцов до и после обработки и структурная формула исследуемого сопряженного полимера
Перспективный полимер с высокими оптоэлектронными свойствами был синтезирован в Лаборатории функциональных материалов для электроники и медицины Института проблем химической физики РАН. Изначально полимер-фуллереновый композит обеспечивал невысокие КПД преобразования света в ОСБ ~3%. Однако его оптоэлектронные свойства позволяют рассчитывать на более высокие характеристики фотопреобразователей [3]. Одной из причин невысоких КПД может быть неоптимальная морфология пленок активного слоя. В связи с этим задачей нашей работы стала оптимизация условия изготовления опытного образца. Была произведена вариация соотношения донорных и акцепторных компонентов и подбор толщины активного слоя. В результате токи короткого замыкания устройств были улучшены с 7,7 до 13,4 мА/см2. Далее подбирали оптимальный сорастворитель. Показано, что добавка октандитиола влияет на упорядочение фаз и формирование необходимых транспортных каналов для уменьшения рекомбинации носителей заряда. Также применяли технологии постобработки композитных пленок активного слоя: отжиг паров растворителя и использование буферного слоя. Они улучшают контакт с электродом и выравнивают поверхность пленки. Все это отразилось в росте коэффициента заполнения солнечны батарей с 51% до 62%. В результате проведенной оптимизации нам удалось добиться повышения эффективности до 6,3%.
Полученные результаты демонстрируют, что при изготовлении устройств органической электроники, следует уделять внимание не только выбору фотоактивного соединения, но и тщательному подбору условий изготовления фотопреобразователей. 
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_1677395138.cdx

