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Графитовая фольга – это пористый материал с большой внутренней удельной поверхностью. На поверхности углеродных слоев присутствуют поверхностные группы, которые, вероятно, могут оказывать влияние на стойкость материала к окислению.  Существует литература о существовании поверхностных групп (-COOH, -CHO, -OH, -C(O)-O-, -C(O)-) на поверхности углеродных материалов. 
Вероятно, при термообработке в вакууме при температурах 800-1500°С кислородсодержащие поверхностные группы частично или полностью удаляются.  В ИК-спектрах исчезает полоса поглощения при 1000 см-1, которую можно отнести к C-O связи спиртовой группы.
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Рис. 1. ИК- спектры поглощения графитовой фольги без термообработки в вакууме (розовая, красная и зеленая линии) и термообработанной в вакууме при 1500°С (голубая линия).

Можно предположить, что поверхностные группы существенным образом влияют на окисляемость графитовой фольги, поскольку скорость окисления при 750°С снижается более чем в два раза (Рис.2). Вероятно, основной вклад в окисляемость графитовой фольги поверхностные кислородсодержащие группы вносят на стадии сорбции реагентов   и на стадии десорбции продуктов реакции.
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Рис. 2. Зависимость потери массы графитовой фольги (термообработанной и нетермообработанной в вакууме) при 750°С.
