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Благодаря особым свойствам полимерные композитные материалы (ПКМ) являются одним из самых многочисленных и разнообразных, из распространенных в настоящее время, видов материалов. Из-за большого  многообразия полимеров и наполнителей, а  также неисчерпаемой вариабельности составов композитов на их основе и методов модификации ПКМ нашли широкое применение в различных областях, таких как строительство, машиностроение, производство космической и авиационной техники и др. 
Среди ПКМ в последнее время все больше выделяют термопластичные материалы (ТМ). ТМ - это большая группа полимеров, которые при обычной температуре находятся в твёрдом состоянии, а при её повышении переходят в высокоэластичное и далее в вязкотекучее состояние, что обеспечивает возможность формования изделий из них различными методами, при этом эти переходы обратимы и могут повторяться быстро и многократно, что позволяет, в частности, производить переработку бытовых и производственных отходов из термопластов в новые изделия. Благодаря  особенностям ТМ все больший интерес вызывает  возможность их использования в качестве   связующего в ПКМ конструкционного назначения вместо традиционно используемых реактопластов, а также как добавки к существующим высоко-теплостойким, но хрупким термореактивным связующим.
 Целью данной работы является получение высокотеплостойкого связующего на основе четырехфункциональной эпоксидной смолы ЭХД и ангидридного отвердителя с добавлением полифениленсульфона или полиариленэфиркетона в качестве модификаторов, исследование зависимости физико-механических и теплофизических свойств композита от содержания этих добавок. Для получения образцов в данной работе, использовалось два режима отверждения,  первый при 1600С и второй при 2000С.   При исследовании использовались современные методы физико-химического анализа: ДСК, комплекс механических испытаний.
В ходе работы было установлено, что при повышении концентрации модифицирующей добавки (ПФСн или ПАЭК) прочность при растяжении отвержденного при 2000С модифицированного связующего увеличивается на 5-9 %.  И одновременно с этим, прочность на изгиб тоже увеличиваться  с ростом концентрации модифицирующих добавок и достигает значений, 18 % для ПАЭК и 23% для ПФСн. При этом, модифицирующие добавки, ПФСн и ПАЭК практически не оказывают влияния на значения модуля упругости. Кроме этого, было установлено, что температура стеклования при использований модифицирующих добавок ПФСн и ПАЭК практически не изменяется и остается равной температуре стеклования немодифицированного эпоксиполимера, отвержденного при 2000С. 
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