Исследование гидроксиапатита с включенными антибиотиками для лечения костных инфекций
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На данный момент большинство лекарственных средств негативно воздействуют на интактные ткани. Препараты с пролонгированным высвобождением имеют ряд преимуществ по сравнению с традиционными системами доставки лекарств. При пролонгированной доставке лекарства препарат высвобождается с заданной скоростью в течение более длительного периода времени и локально в очаге инфекции. Это способствует повышению терапевтического индекса и терапевтической эффективности. Кроме того, минимизирует побочные эффекты на другие органы в организме [1].

Основными проблемами в лечении костей являются костные инфекции, вызываемые бактериями. После того как костная ткань поражается микроорганизмами, бактерии образуют биопленки, которые выступают защитой от иммунной системы организма. Это приводит к сложности лечения инфекции. Такое лечение проводят, используя устойчивые системы доставки антибиотиков, которые доставляют лекарственные вещества непосредственно в очаг инфекции. В качестве носителя, переносящего молекулы лекарства применяют биосовместимый материал, такой как гидроксиапатит (ГА). Гидроксиапатит является основным минеральным компонентом костной ткани, который обладает пористой структурой, что делает его подходящим материалом для высвобождения антибиотиков [2].
Целью данной работы было исследование включения в кальций-фосфатные системы антибиотиков гентамицина и тетрациклина. 
Гидроксиапатит с включенными антибиотиками получали взаимодействием фосфата натрия и хлорида кальция в среде агара с введенными антибиотиками. В результате в пробирках объемом 10 мл и чашках Петри диаметром 20 см наблюдались кольца Лезиганга. Для характеристики системы использовали значение p-фактора, отражающего расстояние между кольцами в кальций-фосфатных системах. Следующим этапом были добавлены антибиотики в данные системы, исследовано высвобождение лекарственного вещества и биосовместимость.
Таким образом, был разработан способ получения биосовместимых материалов на основе фосфата кальция с включенными в состав антибиотиками. Выявлено, что разработанные системы могут высвобождать антибиотик постепенно, в несколько стадий. При исследовании биосовместимости было показано, что антибиотики не подавляют рост клеток, однако тетрациклин обладает токсическим действием, в то время как система с гентамицином характеризуется наибольшей плотностью клеток. 
Работа выполнена при поддержке РНФ гранта № 19-79-10244.
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