Утилизация отходов производства полиэтилентерефталата путем их модифицирования 1Н,1Н,7Н-тригидроперфторгептан-1-олом
Косогорина М.Д.
Студент, 3 курс магистратуры
Волгоградский государственный технический университет,
химико-технологический факультет, Волгоград, Россия
E–mail: zotova.vlg@gmail.com
При производстве кордных полиэфирных нитей и полиэфирных геосеток на АО «Текскор» (Россия, г. Волжский) может образовываться значительное количество отходов, в среднем, с 1 т готовой продукции – до 150 кг технологических отходов. Они представляют собой нити в виде путанки, агломераты, слитки гранул полиэфира. На данный момент времени эти отходы передают на захоронение. 
Среди известных методов переработки отходов полиэтилентерефталата (пиролиз, химическая деструкция, модификация) особое место занимает их физико-химическая модификация. Нами впервые было предложена модификация отходов производства полиэфирных изделий путем их обработки 1Н,1Н,7Н-тригидроперфторгептан-1-олом. По полученным данным термогравиметрии было выявлено повышение температуры начала термоокислительной деструкции полученных фторсодержащих материалов. Данные дифференциальной сканирующей калориметрии показали увеличение степени кристалличности с 37 % до 45 %.
Технологический процесс утилизации отходов производства полиэтилентерефталата включает в себя 6 основных стадий: стадия измельчения отходов, стадия смешения отхода с 1Н,1Н,7Н-тригидроперфторгептан-1-олом в среде растворителя, отделение модифицированного отхода и его сушка, ректификация бинарной смеси полифторированного спирта и растворителя. В качестве основного аппарата был выбран реактор, представляющий собой емкостной вертикальный аппарат, из нержавеющей стали, снабженный рубашкой, в которую подается теплоноситель (водяной пар), и турбинной мешалкой. В качестве вспомогательного оборудования была выбрана ректификационая колонна с колпачковыми тарелками для осуществления процесса разделения непрореагировавшего полифторированного спирта от растворителя. 
Таким образом, в данной работе осуществлена утилизация отходов производства полиэтилентерефталата путем их модифицирования 1Н,1Н,7Н-тригидроперфторгептан-1-олом и получен фторсодержащий материал, который может быть использован в дальнейшем для получения кордных полиэфирных тканей и полиэфирных геосеток с повышенным уровнем эксплуатационных характеристик.
