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Основными преимуществами антибактериальных средств на основе наночастиц серебра (AgNPs) являются выраженное бактерицидное, противовирусное и фунгицидное действие широкого спектра, отсутствие проблем с резистентностью патогенных микроорганизмов к ним и минимальная токсичность по отношению к многоклеточным организмам. В промышленности наночастицы синтезируются различными физическими и химическими методами, которые могут быть потенциально опасны для окружающей среды. В связи с этим все больший интерес вызывает метод биосинтеза AgNPs с использованием растительного экстракта в качестве восстанавливающего и стаблизирубщего агента, так как он от остальных методов синтеза отличается простотой, коротким сроком производства, экономической доступностью, экологической безопасностью. Метод основан на реакции восстановления Ag+ серебра до Ag0 наночастиц функциональными группы фитохимических веществ в растительных экстрактах[1]. Основными факторами, влияющими на синтез, являются температура, рН среды, время реакции[2]. Перспективным направлением является получение иммобилизованных AgNPs на макропористые гидрогели, где восстанавливающим и стабилизирующим компонентом является полимер[3].
Цель работы заключаетсяв в  установлении оптимальных условии синтеза AgNPs, которые в дальнейшем могут быть использованы как антимикробные препараты и их производство в аптечных условиях или в пилотном масштабе. 
В данной работе изучен синтез AgNPs, стабилизированных экстрактом цветков Calendula officinalis,  под воздействием УФ-лучей, микроволнового излучения и теплового воздействия и восстановление  AgNPs при различных значениях рН. Синтезированные AgNPs были охарактеризованы оптически и электрохимически методами спектроскопии оптического поглощения в видимой части спектра при 430нм, прямой кондуктометрии и анализом Ζ-потенциала. В результате спектрофотометрического анализа было установлено, что с повышением температуры и времени воздействия  различных факторов увеличивается скорость синтеза и концентрация AgNPs. Измерения Ζ-потенциала показали, что AgNPs, стабилизированные экстрактом Calendula officinalis обладают высокой стабильностью благодаря существованию отрицательно заряженных электростатических сил отталкивания, которые могут поддерживать AgNPs без тенденции к агрегации. Согласно данным светорассеивания средний размер синтезированных AgNPs варьируется в пределах  от 30 до  65 нм в зависимости от рН среды и метода синтеза. Оптимальными условиями для синтеза являются воздействие на реакционную смесь УФ-лучами в щелочной среде.
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