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Целью работы является изучение эффективности катодной электролитно-плазменной нитроцементации (КЭПНЦ) стали 20 в водном растворе электролита на основе нитрата аммония и глицерина.

КЭПНЦ подвергались образцы из стали 20 диаметром 10 мм и высотой 15 мм в электролите, содержащем нитрат аммония (10% масс.) и глицерин (10% масс.). Температура насыщения поддерживалась равной 900°С, а температура электролита ‒ 30±2°С. Обработка проводилась в течение 5–30 минут в электролитической ячейке в условиях контролируемой гидродинамики. По истечении времени насыщения образцы закалялись в электролите.

КЭПНЦ стали 20 приводит к формированию на поверхности образца наружного оксидного слоя, толщина которого зависит от продолжительности процесса и возрастает с увеличением времени обработки [1]. Толщина слоя после КЭПНЦ при 900°С в течение 20 минут превышает 100 мкм, что указывает на интенсивное высокотемпературное окисление и его превалирование над разрушающим действием электрических разрядов в электролитной плазме (особенность катодного нагрева). Данный факт объясняет уменьшение Raшероховатости поверхности от 1,0 (контрольный образец) до 0,6 мкм (после нитроцементации в течение 20‒30 минут), что не характерно для катодного процесса. 

С увеличением времени КЭПНЦ стали от 5 до 30 минут масса образцов уменьшается с 26 до 283 мг в результате эрозии наружного слоя под действием разрядов. Толщина диффузионного слоя аналогично коррелирует с продолжительностью обработки и возрастает от 60 до 100 мкм соответственно.
Установлено, что максимальная микротвердость 980 HV в нитроцементованном слое и толщина упрочненного слоя более 300 мкм достигается после КЭПНЦ при 900°С в течение 30 минут. После обработки в течение 10 и 20 минут максимальнаямикротвердость насыщенного слоя составляет 920 и 950 HV. Минимальное упрочнение поверхности 890 HV, как и толщина упрочненного слоя, наблюдается после нитроцементации в течение 5 минут.
Таким образом, проведение катодной электролитно-плазменной нитроцементации стали 20 при 900°С в электролите, содержащем 10% нитрата аммония и 10% глицерина, эффективно и позволяет увеличить микротвердость сплава в 6‒6,5 раз за счет диффузии азота и углерода в структуру материала. Минимальная шероховатость поверхности по параметру Ra 0,6 мкм достигается после нитроцементации в течение 20‒30 минут, когда высокотемпературное окисление поверхности наиболее продолжительно.
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