Тепловая устойчивость пленок Ti – O – N
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Тонкие оксинитридные пленки титана Ti – O – N, используемые в различных отрасях промышленности и медицине, подвергаются высокотемпературной обработке. Совершенство структуры пленок определяется способом нанесения пленок, режимом отжига, типом подложки и адгезионных подслоев [1]. Кристаллические модификации соединений титана, такие как анатаз и рутил, обладают различными химическими, 
термодинамическими и механическими свойствами. Поэтому контроль кристаллического совершенства тонкой пленки и ее связь с физическими параметрами являются важнейшим этапом исследования формируемых многослойных тонкопленочных композиций. Целью данной работы является исследование возможных фазовых превращений пленок Ti – O – N при воздействии высоких температур.

Пленки толщиной 30 – 50 нм, сформированные магнетронным распылением на кремниевой подложке [2], отжигались в интервале температур 600 – 1300 °C, который контролировался методом ДТА (SDT Q 600). Анализ SEM (Vega 3 SBU) не выявляет видимых проблем целостности пленок при температуре 1300 °C. Пленки обладают хорошей адгезией к подложке, что также подтверждается анализом DTA и EMF [3]. Струтра покрытий до и после отжига исследовалась с помощью рамановской спектроскопии (Centaur U HR) [4]. Рамановские спектры исходных образцов пленки показали двухфазную структуру, после отжига интенсивные пики в спектрах соответствуют фазе рутила (310 см–1 и 430 см–1).

Таким образом, полученные данные указывают на термическую и механическую стабильность оксинитридной пленки титана, а также указывают на однородность нанокристаллической структуры. Преобладание в пленках рутильной фазы подтверждает фотокаталитическую активность оксинитридных покрытий.
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