Новый метод синтеза композитного материала HMFI/SiC
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Цеолиты типа MFI активно используются в нефтепереработке и нефтехимии. Однако их недостатком является быстрое закоксовывание и, как следствие, дезактивация. Одним из подходов к устранению этой проблемы является синтез микро-мезопористых композитных материалов. Таким материалом может служить композит, содержащий цеолит типа MFI и мезопористый карбид кремния. 
В настоящей работе сообщается о новом способе получения микро-мезопористого композита HMFI/SiC непосредственно в протонной форме [1, 2]. Синтез композита HMFI/SiC проводили при 190 – 200 °C в течение 4 часов под воздействием микроволнового излучения без использования затравочных кристаллов. Традиционно подобный композит синтезируют длительным гидротермальным методом в натриевой форме и переводят в протонную форму многократным ионным обменом. Получение композита HMFI/SiC непосредственно в протонной форме является более эффективным по сравнению с существующими аналогами, благодаря отсутствию стадии ионного обмена.
Структура и свойства материала были изучены методами рентгеновской дифрактометрии, растровой электронной микроскопии, низкотемпературной адсорбции-десорбции азота и термопрограммируемой десорбции аммиака. 
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 Материал имеет преимущественно микропористую структуру, характерную для цеолита MFI. Наличие в структуре материала мезопор в основном обусловлено присутствием фазы SiC. Синтезированный композит характеризуется сравнительно высоким суммарным содержанием кислотных центров – 721 мкмоль/г, среди которых преобладают сильные кислотные центры – 374 мкмоль/г. Синтезированный материал может быть использован в качестве твердокислотного катализатора получения полупродуктов нефтехимии из оксигенатов. 
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