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В последние годы металл-органические координационные полимеры (МОКП) стали одним из самых популярных и перспективных материалов. Это связано с тем, что они обладают чрезвычайно высокой пористостью и большой площадью удельной поверхности. Благодаря этому МОКП часто используются при адсорбции, катализе, в топливных элементах и суперконденсаторах, а также применяются для адресной доставки лекарств. 
В данной работе была предпринята попытка электрохимического синтеза МОКП  MIL-88a, а также выполнена оптимизация его получения. Выбор MIL-88a обусловлен тем, что он нетоксичный и биоразлагаемый. Благодаря этим свойствам его применение в доставке лекарств целесообразно и перспективно. 
Электрохимический синтез MIL-88a заключается в электрохимическом восстановлении железа в водно-спиртовом растворе в присутствии линкера – фумаровой кислоты. Изменяя технические параметры получения (плотность тока, время электролиза) были получены дисперсии частиц MIL-88a различных размеров и морфологии. 

Просвечивающая электронная микроскопия полученных образцов следует, что частицы имеют размер от 100 нм до нескольких микрометров. В зависимости от условий синтеза морфология частиц может представлять собой веретено или стержень. 

При адресной доставке лекарство крайне важной характеристикой частиц является размер. В результате оптимизации синтеза (изменялись плотность тока и время электролиза) установлено, что наименьшими размерами обладают частицы, полученные при плотности тока 12 мА/см2 и времени электролиза 60 минут. В этом случае кристаллы имеют размер порядка 100 нм и форму веретена.
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