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Одной из проблем современной медицины является отсутствие биосовместимости технологических аппаратов, вживленных в человеческий организм. Необходимо покрывать поверхность имплантатов не отторгаемыми веществами. Среди таких веществ найдены сплавы нескольких металлов, такие как HfNbTaTiZr [1]. 
Сплавы, содержащие 5 или более металлов в околоэквимолярных концентрациях являются высокоэнропийными сплавами (ВЭС). Они обладают высокой прочностью, твердостью, устойчивостью [2]. Также некоторые являются биосовместимыми и при металлизации поверхности такими соединениями могут обеспечивать защиту и низкое отторжение организмом имплантатов.
Цель моей работы является получить высокоэнтропийные сплавы HfZrTiTaCr, HfZrTiTaV, HfZrTiTaMo и другие модификации с изменением количества металлов и атомного номера. После сплавления соединения требуют обработки для превращения в мелкодисперсные порошки. Для этого был выбран метод гидрирования с последующей дегидрогенизацией [3]. При увеличении температуры и давления водорода на интерметаллические славы в кристаллической решетке происходит растворение водорода, с последующим образованием гидридной фазы или образованием нескольких фаз. Процесс сопровождается расширением кристаллической решетки и приводит к диспергированию сплавов [4]. После обратного процесса – дегидрирования, соединения могут быть проанализированы на фазовый состав методом ренгенофазового анализа. При выполнении нескольких итераций возможно получение мелкодисперсного порошка, пригодного для металлизации имплантатов в медицине.
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