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Важной частью многих современных катализаторов и сорбентов является носитель. Носитель, с одной стороны, способен повысить термическую и химическую стабильность активного компонента, а с другой - выступать в роли модифицирующего реагента, влияя на активность и селективность катализатора или сорбента в целом.
Примером наиболее перспективных носителей служит оксид магния. Тугоплавкий MgO практически не подвержен спеканию вплоть до высоких температур (TТаммана = 1401 °C), что способствует сохранению размера частиц активного компонента катализатора или сорбента в ходе его эксплуатации.
Для приготовления такого рода материалов особо привлекательным является золь-гель метод. Получаемый оксид магния обладает развитой поверхностью и оптимальной системой мезопор. Метод позволяет гибко контролировать распределение активного компонента в матрице носителя путем варьирования стадии и способа введения предшественника активного компонента. Склонность оксида магния к сильному взаимодействию со многими оксидами переходных металлов также может быть использована для направленного формирования определенного текстурного, фазового и электронного состояния активного компонента [1].
В рамках представленной работы были успешно синтезированы золь-гель методом двух- и трехкомпонентные оксидные системы состава MOx-MgO (M = Fe, Co, Ni, Cu, Ni+Mo) [2-5]. Для изучения физико-химических свойств образцов были применены такие методы, как БЭТ, БДХ, РЭМ, ПЭМ, РФА, ЭСДО, ЯГР и ТПВ. Показано, что все материалы представляют собой слоистые мезопористые агрегаты с равномерным распределением MOx. В каждой из оксидных систем наблюдается сильное взаимодействие между компонентами с образованием смешанных фаз – химических соединений и твердых растворов. Окончательное формирование фазового состояния активного компонента происходит в ходе первого цикла восстановления в токе водорода с последующим реокислением, после чего система показывает воспроизводимое окислительно-восстановительное поведение. Таким образом, можно утверждать, что матрица оксида магния способствует формированию высокоактивных и устойчивых к спеканию оксидных материалов, которые могут найти применение в промышленно-важных окислительных и восстановительных процессах.
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