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На данный момент в мире более 2 миллиардов человек страдают от анемии, наиболее распространённым типом которой является железодефицитная анемия (ЖДА) [1]. Несмотря на разнообразие выпускаемых препаратов, уровень заболеваемости не уменьшается [2]. В связи с этим является актуальным поиск новых препаратов, обладающих меньшим количеством побочных эффектов. Нами был предложен способ получения водорастворимой, биодоступной формы железа (III) в виде нанодисперсной фазы ферригидрита, стабилизированной гуминовыми макролигандами.
В ходе работы были синтезированы комплексы железа (III) Fe3+ с гуминовыми (ГК) и фульвокислотами (ФК), а также смешаннолигандные комплексы, доля полимальтозата (ПМ) в которых составляла 50%. Методика синтеза заключалась в прикапывании к раствору лиганда (L) раствора FeCl3 в качестве источника Fe3+ и раствора NaOH для поддержания pH=10. В качестве лиганда были взяты L=ФК, ГК, ФК:ПМ =1:1 и ГК:ПМ =1:1 и получены препараты 100FA, 100CHP, 50FA и 50CHP соответственно. Содержание Fe составило 2,2 ммоль на грамм L. Далее раствор центрифугировали для удаления осадка. 
Следующий этап работы заключался в оценке степени биодоступности железа в полученных препаратах феррозиновым методом и оценки цитотоксичности. Суть феррозинового метода состоит в моделировании высвобождения железа (III) из препаратов в клетке и восстановлении его до железа (II). Количество восстановленного железа измеряли спектрофотометрически по окраске комплекса с феррозином. Оценку цитотоксичности проводилась нашими коллеги из СибГМУ на двух клеточных линиях 3T3-L1 и HepG2 методом МТТ-теста.
По результатам проведённых опытов показано, что наибольший процент содержания биодоступного железа в образце показали препараты 50CHP и 50FA – 6% и 5% соответственно. В монолигандных препаратах (100FA и 100CHP) процент биодоступного железа равен 0,5% и 4% соответственно. Максимальная концентрация общего железа была достигнута в гуминовых препаратах. Результаты оценки цитотоксичности показали отсутствие выраженной цитотоксичности у всей линейки препаратов, не было достигнуто IC50. Наименьшую цитотоксичность показали фульвокислотные образцы. На основании полученных результатов можно сделать вывод о перспективности рассмотрения смешаннолигандных препаратов и, в частности, 50CHP.
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