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Анионные амфифильные полимеры характеризуются более специфическими мембранотропными и мембраномодулирующими свойствами (по сравнению с катионными аналогами), которые представляют интерес для создания переносчиков лекарственных средств и модуляторов клеточных мембран. В работе синтезированы различные полианионные пептиды на основе аспарагиновой кислоты и их амфифильные производные с потенциальными биосовместимыми и биодеградируемыми свойствами. Методом жидкофазной полимеризации L-аспарагиновой кислоты (L-Asp) получены полисукцинимид и продукт его щелочного гидролиза – полиаспарагиновая кислота (pAsp). Синтезированы производные pAsp с различным содержанием боковых гексиламиновых и дециламиновых групп [1]. Методом твердофазного синтеза получены олигопептид L-Asp и его конъюгат с жирной кислотой [2]. Структуру продуктов подтверждали методами ИК-Фурье спектрометрии, ВЭЖХ и ЯМР-спектроскопии.
По данным МТТ-теста синтезированные пептиды не проявляли заметной цитотоксичности в отношении клеток млекопитающих. Амфифильные свойства пептидов оценивали с использованием пиренового индикатора, флуоресценция которого повышается при формировании мицелл [3]. Структуру ассоциатов амфифильных пептидов и их взаимодействие с липосомами на основе фосфатидилхолина анализировали методом динамического рассеяния света. 
Исследовано влияние синтезированных пептидов на формирование липосом, их гидродинамический диаметр, дзета-потенциал и однородность в различных концентрациях и условиях. Установлено, что в зависимости от структуры полиаспарагинового и липидного компонентов (гидрофильно-липофильного баланса), пептиды модулируют коллоидные свойства и стабильность липосом. Оценена роль рН раствора во взаимодействии амфифильных пептидов с липосомами. Результаты представляют интерес для инкапсуляции в составе липосом пептидов на основе L-Asp и создании мембраномодулирующих препаратов.                                     
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