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Пептидазы представляют собой ферменты класса гидролаз, которые катализируют расщепление пептидной связи в белках и пептидах. Удобной биохимической моделью для исследования протеолитических ферментов различной специфичности являются личинки насекомого-вредителя зерновых запасов Tenebrio molitor. Их пищеварительные ферменты представлены сериновыми и цистеиновыми пептидазами. 
Ранее был проведен анализ транскриптома кишечника личинок T. molitor, который позволил выявить высокоэкспрессируемую сериновую пищеварительную пептидазу SerP38. Субстрат-связывающий субсайт S1 этой пептидазы отличается необычной структурой, соответствующей коллагенолитическому типу протеолитической активности. Поскольку данный тип активности является редким для сериновых пептидаз и выявлен только у членистоногих, дальнейшее изучение свойств коллагеназы SerP38 представляет большой интерес.
Целью работы являлось исследование физико-химических и энзиматических свойств рекомбинантного препарата коллагеназы SerP38 T. molitor.
Исследуемая рекомбинантная пептидаза SerP38 была синтезирована в экспрессионной системе Komagataella kurtzmanii с последующей очисткой с использованием аффинной хроматографии на Ni-NTA-агарозе.[1]
В рамках данной работы были получены данные, характеризующие рН-оптимум и рН-стабильность фермента, проведена сравнительная характеристика его субстратной специфичности, определены кинетические параметры гидролиза хромогенного пептидного субстрата Suc-AAPF-pNA. 
Активность коллагеназы определяли по начальным скоростям гидролиза хромогенных пептидных субстратов, содержащих остаток п-нитроанилина для детекции. Значение рН-оптимума и интервал рН-стабильности определяли в диапазоне рН 3,0-11,0. Оптимум работы фермента приходится на рН 9, однако при рН выше этого значения падает стабильность фермента. Проведена характеристика специфичности фермента. Было выявлено предпочтение к субстратам Suc-AAPF-pNA и Ac-Y-pNA, что свидетельствует о специфичности коллагеназы по отношению к субстратам, содержащим ароматические аминокислотные остатки. Определены кинетические параметры гидролиза субстрата Suc-AAPF-pNA.
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