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Почвенные микроорганизмы являются важной частью агроценозов. Микробные сообщества ризосферы влияют не только на процессы роста и развития растений, но и на поддержание почвенного гомеостаза, осуществление почвой своих биосферных функций. Структура микробного комплекса ризосферы подвержена влиянию как биотических (количество и состав корневых экссудатов), так и абиотических (температура, влажность, физико-химические свойства почвы) факторов [2,3]. Целью исследования было изучение распределения микроорганизмов в ризосфере тимьяна обыкновенного (Thymus vulgaris L.) в зависимости от размера почвенных частиц. Для этого были поставлены следующие задачи: отбор почвенных монолитов с растениями тимьяна, отделение ризосферной почвы и сортировка ее по размеру почвенных конгломератов, количественная оценка 16S рибосомальных генов бактерий и архей и ITS региона микромицетов с помощью ПЦР-РВ. Объектом исследования служила ризосфера тимьяна обыкновенного (T. vulgaris L.), культивируемого на делянках коллекционного участка УНПЦ «Овощная опытная станция им. В.И. Эдельштейна». Пять растений, находящихся в фенофазе массового цветения, выкапывали с почвенными монолитами, используя стерильный инвентарь и медицинские перчатки, помещали в стерильные герметичные полиэтиленовые пакеты, и, не допуская изменения температуры и влажности, в течение часа доставляли в лабораторию, где ризосферную почву отделяли от корней, осторожно сортируя по размеру почвенных конгломератов (частицы с размером 0,1‑10 мм считали крупными, менее 0,1мм – мелкими). В качестве контроля использовали почву, отобранную на глубине 5-10 см от поверхности поля, оставленного под чистый пар. Выделение ДНК из почвенных конгломератов проводили при помощи набора «МетаГен» (Синтол, РФ). Количество копий генов бактерий, архей и микромицетов оценивали по стандартной методике [1].

В среднем, количество копий генов бактерий и архей в ризосфере превышало их содержание в контрольных образцах, также была отмечена тенденция сокращения количества копий генов микромицетов в ризосфере по сравнению с контролем, но только для крупных конгломератов различие было достоверно (Рисунок 1).
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Рисунок 1. Распределение микроорганизмов в ризосфере тимьяна обыкновенного 

(Thymus vulgaris L.) в зависимости от размера почвенных частиц

На основании полученных результатов можно сделать вывод о том, что почвенные частицы крупного размера, образующие ризосферу тимьяна обыкновенного (T. vulgaris L.), более привлекательны для бактерий и менее – для микромицетов, что может быть обусловлено различной требовательностью этих микроорганизмов к доступному кислороду.
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