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Введение. Стремительная индустриализация и интенсивная сельскохозяйственная деятельность привели к накоплению загрязняющих веществ в окружающей среде, в особенности — тяжёлых металлов. Различные агрохимикаты и нефтепродукты тоже выступают как органические загрязнители [1]. Бенз[а]пирен – одно из главных канцерогенных соединений, образующихся при неполном сгорании углеводородного топлива. Индикаторами загрязнения почвы являются ферменты, которые весьма чувствительны к поллютантам. Одними из самых показательных ферментов являются дегидрогеназы, которые тесно связаны с процессами микробного окисления. Дегидрогеназы катализируют окислительно-восстановительные реакции при утилизации микроорганизмами различных органических веществ. Определение активности дегидрогеназ позволяет оценить общую метаболическую активность микробных сообществ почвы [2].
Целью данной работы было изучение влияния бенз[а]пирена и оксида меди на активность дегидрогеназы чернозема обыкновенного карбонатного Ростовской области в условиях модельного опыта.

Объекты и методы исследования. Для достижения поставленной цели был заложен модельный вегетационный опыт с посадкой семян томата (Solánum lycopérsicum) раннеспелого сорта «Белый налив 241». Использовался верхний слой (0-20 см) чернозема обыкновенного, отобранный на территории ООПТ «Персиановская заповедная степь». Загрязнение почвы осуществлялось как совместным внесением 60 ПДК БаП и 10000 мг/кг CuO, так и каждого в отдельности. Для определения активности дегидрогеназ измерялось количество образовавшегося трифенилформазана при восстановлении трифенилтетразолия хлористого.

Результаты и обсуждения. По результатам исследования наблюдается резкое снижение активности фермента в варианте с внесением 60 ПДК БаП на 79,5%, в варианте опыта с внесением CuO - 78,9%. Установлено, что при одновременном загрязнении почвы БаП и CuO показатель активности дегидрогеназ относительно контрольного варианта уменьшился на 98,9%. Следовательно, высокие дозы и совместное внесение поллютантов ингибируют активность ферментов, что может свидетельствовать о снижении активности микроорганизмов. 
Вывод. Загрязнение почв повышенной концентрацией оксидом меди и БаП значительно влияет на активность микроорганизмов. При этом совместное внесение поллютантов оказывает более сильный эффект, чем раздельное.
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