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Согласно ГОСТ 21507−81 (СТ СЭВ 1740–79): «Антибиотик−это вещество микробного, животного или растительного происхождения, способное подавлять рост определенных микроорганизмов или вызывать их гибель». Важным вопросом, в настоящее время, является изучение влияния антибиотиков на живые компоненты экосистем и в частности, почв и почвенного покрова.
Объектом исследований являлась коричневая выщелоченная почва (Крым, Алушта). В лабораторных условиях моделировали загрязнение коричневой почвы антибиотиком окситетрациклином. Воздушно-сухие образцы почв обрабатывали раствором антибиотика (в концентрациях 1, 10, 100, 1000 мг/кг почвы). Исследования проводили через 3, 30 и 90 суток инкубации. Контролем служили образцы почвы, не загрязненные антибиотиком. Концентрации и сроки инкубации были выбраны на основе литературных данных и ранее проведенных рекогносцировочных исследований [1]. 
Газовая функция одна из важнейших экологических функция почв. Почва участвует в поддержании состава атмосферы, являясь источником, стоком и резервуаром газообразных веществ [3].

В качестве одного из наиболее общих показателей биологической активности почв используют дыхание почв —выделение углекислого газа и поглощение кислорода почвой [2].

Лабораторно–аналитические исследования выполнены на кафедре экологии и природопользования ЮФУ с использованием методов, распространенных в экологии и почвоведении [3]. 

В результате проведенных исследований установлено, что загрязнение коричневой почвы окситетрациклином приводит к ухудшению её дыхания. Между концентрацией антибиотиков и биологическими показателями не наблюдается обратная корреляция. Наибольшее воздействие на дыхание коричневой почвы наблюдается на 3-е сутки после загрязнения. При увеличении срока инкубации загрязненных образцов наблюдается постепенное восстановление. На 90 сутки после загрязнения наблюдается восстановление дыхания до контрольных значений. 

Исследование выполнено при государственной поддержке ведущей научной школы Российской Федерации (№ НШ-2511.2020.11).
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