Динамика изменения обилия бактерий р. Azotobacter темно-каштановой и коричневой почвы при загрязнении тилозином 
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Антибиотики играют ключевую роль в борьбе с инфекционными заболеваниями людей, животных, домашнего скота и аквакультур во всем мире. Антибиотики представляют собой сложные молекулы с различными функциональными группами в их химической структуре и делятся на несколько классов (аминогликозиды, гликопептиды, линкозамиды, макролиды, сульфаниламиды, тетрациклины) в зависимости от механизмов действия, т. е. ингибирования синтеза клеточной стенки, изменения клеточных мембран, ингибирования синтеза белка, ингибирования синтеза нуклеиновых кислот, конкурентного антагонизма и антиметаболической активности [1].
Объектом исследований явились коричневая выщелоченная и темнокаштановая почвы (Крым, Алушта). В лабораторных условиях моделировали загрязнение коричневой и темно-каштановой почвы антибиотиком тилозином. Воздушно-сухие образцы почв обрабатывали растворами антибиотика (в концентрациях 1, 10, 100, 1000 мг/кг почвы). Исследования проводили через 3, 30 и 90 суток инкубации. Контролем служили образцы почвы, не загрязненные антибиотиком [2].
Лабораторно–аналитические исследования выполнены на кафедре экологии и природопользования ЮФУ с использованием методов, распространенных в экологии и почвоведении [3].
Исследование обилия бактерий р.Azotobacter в исследованных почвах показало, что бактерии данного рода устойчивы к воздействию антибиотика в концентрациях 1,10, 100 мг/кг на всех сроках исследования. Подавляющее воздействие антибиотика на бактерии данного рода наблюдается при загрязнении в высокой концентрации 1000 мг/кг.  Например, при загрязнении темно-каштановой почвы через 3 суток после внесения антибиотика наблюдается снижение бактерий р.Azotobacter на 65% по отношению к контролю. На дальнейших сроках (30, 90 суток) наблюдается тенденция к восстановлению бактерий данного рода относительно контроль даже при воздействии высоких доз антибиотика.
Исследование выполнено при государственной поддержке ведущей научной школы Российской Федерации (№ НШ-2511.2020.11).
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