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Климат юга России становится все более аридным. Ведущую роль в потеплении климата играют так называемые «парниковые» газы, к которым относятся углекислый газ, метан, аммиак. Известно, что основным продуцентом углекислого газа на планете является микробиота почвы [3]. В связи с этим очень важно знать каким образом ответит почвенная биота на климатические изменения. 
Цель настоящего исследования изучить зависимость интенсивности выделения почвой углекислого газа от гидротермических параметров.
В качестве объекта исследования выбран чернозем обыкновенный, отобранный на пашне Ботанического сада ЮФУ. 

Проследить зависимость «дыхания» почвы от гидротермических условий достаточно сложно в полевых условиях, т.к. там оказывают влияние множество других факторов [2]. Поэтому для изучения зависимости «дыхания» почвы от гидротермических условий требуется искусственное создание условий в лаборатории. В исследовании для прогноза изменения интенсивности выделения углекислого газа черноземом обыкновенным в условиях нарастания аридности климата заложен модельный эксперимент. Почву в контейнерах инкубировали при температурах: 24°C, 30°C, 40°C и различных значениях влажности, которые выбраны в зависимости от потребностей растений: 18,4% (оптимальная влажность для большинства сельскохозяйственных культур, 60% от полевой влагоемкости), 14,7% (влажность завядания растений) и 9,8% (максимальная гигроскопичность) [1]. Таким образом получилось 9 вариантов опыта, каждый из которых заложен в трехкратной повторности. Интенсивность «дыхания» почвы измеряли каждые 7 дней в течении 90 чуток Интенсивность выделения углекислого газа почвой измеряем с помощью газоанализатора EGM-5. 
Для всех вариантов опыта отмечено снижение интенсивности выделения углекислого газа, причем наиболее резкое снижение наблюдается в первые 15 суток. По усредненным значениям наибольшую интенсивностью «дыхания» имел вариант опыта, инкубированный при температуре 40 °C и влажности 14,7%. Наименьшие значения наблюдались при температуре 24 °C и влажности 18,4%
Полученные результаты позволят спрогнозировать скорость изменение выделение почвой углекислого газа в результате нарастания аридности климата.
Исследование выполнено при государственной поддержке ведущей научной школы Российской Федерации (№ НШ-2511.2020.11).
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