Влияние загрязнения антибиотиками на обилие бактерий р. Azotobacter в черноземе обыкновенном
Белка М.В.
Студент

Южный федеральный университет, Академия биологии и биотехнологии им. Д.И. Ивановского, Ростов-на-Дону, Россия
E–mail: m.v.belkin4gmail.com
В настоящее время наблюдается тенденция к увеличению объемов потребления антибиотиков не только в России, но и во всем мире [4]. Установлено, что антибиотики оказывают негативное влияния на биологические свойства почв [1, 2], тем самым нарушая целостность и функционирование экосистем. Обычно антибиотики попадают в почву различными путями: при использовании их как средство борьбы с вредителями сельскохозяйственных растений, при удобрении посевов навозом или при использовании сточных вод. 
Объектом исследований явились бактерии р. Azotobacter чернозема обыкновенного (Ботанический сад ЮФУ, Ростов-на-Дону). Бактерии данного рода играют важную роль в нормальном функционировании почвенной экосистемы и являются одними из немногих представителей, осуществляющих процесс фиксации атмосферного азота в более доступную для растений и живых организмов форму. 

В лабораторных условиях моделировали загрязнение чернозема антибиотиками по следующей схеме: контроль (не загрязненная почва), контроль + тетрациклин, контроль + нистатин, контроль + комбинация антибиотиков (тетрациклин + нистатин). Воздушно-сухие образцы почвы обрабатывали растворами антибиотиков в концентрации 1000 мг/кг почвы. Исследования проводили через 30 суток после загрязнения.

 Лабораторно–аналитические исследования выполнены на кафедре экологии и природопользования ЮФУ с использованием методов, распространенных в экологии и почвоведении [3].

В результате проведенных исследований, установлено, что бактерии р. Azotobacter чернозема обыкновенного оказались устойчивы к загрязнению нистатином, что связано скорее всего, с тем, что данный антибиотик является противогрибковым препаратом. При загрязнении тетрациклином наблюдается полное подавление бактерий р. Azotobacter по сравнению с контрольным не загрязненным образцом почвы. При загрязнении комбинацией антибиотиков тетрациклина и нистатина наблюдается снижение обилия бактерий данного рода на 90-95% от контроля, что свидетельствует о негативном воздействии тетрациклина на азотфиксирующие бактерии.  При загрязнении комбинацией антибиотиков не наблюдается эффекта антагонизма.
Исследование выполнено при государственной поддержке ведущей научной школы Российской Федерации (№ НШ-2511.2020.11).
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