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Целью данного исследования была оценка профильного распределения активности базального дыхания и продуцирования закиси азота в эутрофных торфоземах разного землепользования. Отбор проб проводили в центральной части Яхромской поймы Московской области на четырех участках: березовый лес (контроль), ивовый лес на постагрогенном участке (около 50 лет после осушения и сельскохозяйственного использования в течение 50 лет), а также двух пахотных участках торфяника (50 и 100 лет сельскохозяйственного использования). Образцы торфа отбирали послойно через каждые 20 см до глубины 100 см.
Скорость базального дыхания зависит от типа использования торфозема и глубины взятия образца. Наибольшие значения этого показателя характерны для почв лесных экосистем, в то время как для пахотных торфяников характерно менее интенсивное базальное дыхание микроорганизмов. Для торфоземов всех типов использования характерно снижение скорости базального дыхания с глубиной, при этом для торфяников под лесными экосистемами снижение скорости дыхания в глубинных слоях торфа по сравнению с поверхностным составляет до 2 раз, а для пахотных торфяников характерно большее снижение (до 4 раз). 
Торфяники разного типа землепользования различаются по потенциальной скорости образования закиси азота. Этот процесс практически не характерен для осушенных пахотных торфяников, в то время как для торфоземов под лесными экосистемами образование N2O выражено, что может быть связано с изменением состава микробоценозов почв при их длительном сельскохозяйственном использовании. Скорость продуцирования закиси азота в торфоземах под лесными экосистемами колеблется в зависимости от глубины – максимальные значения отмечены для образцов, отобранных с глубины 20-60 см, в более глубоких слоях скорость образования N2O резко снижается. Такое распределение потенциальной скорости образования закиси азота связано с одной стороны с уровнем грунтовых вод, создающих анаэробные условия, важные для протекания процессов денитрификации, а с другой стороны – контролируются поступлением свежего органического вещества как источника энергии.  
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