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В условиях городского почвообразования свойства почв могут существенным образом трансформироваться [1, 2, 4]. В настоящее время, с ростом урбанизации, все более актуальными становятся вопросы создания устойчивых фитоценозов в городских ландшафтах, которые предотвращают эрозию почв, связывают и преобразовывают поллютанты различной природы и в итоге обеспечивают комфортные условия проживания людей [3].

 Одним из ключевых пунктов озеленения города является создание газонных покрытий. Мы изучили гранулометрический состав и структуру почв под газонами с разным проективным покрытием, чтобы уточнить оптимальные условия для роста газонов в условиях черноземной зоны.
Гранулометрический состав почвы играет важную роль в формировании газонного покрытия, причем первостепенное значение имеет равномерность распределения частиц по профилю почвы. Резкое утяжеление или облегчение гранулометрического состава неблагоприятно влияет на состояние газона.

На участках с удовлетворительным состоянием газона наблюдается более равномерное распределение агрегатов по фракциям структуры. Агрегаты под газонной растительностью независимо от ее состояния характеризуются высокой водопрочностью, что обусловлено естественным отбором водопрочных агрегатов в ходе орошения дождеванием. 

Исследование порозности агрегатов показало, что агрегаты размером более 10 мм характеризуются достаточно развитой системой пор, способной удерживать влагу. Различия по этому показателю между участками с удовлетворительным и плохим состоянием газона не установлены. Тем не менее преобладание глыбистых агрегатов неблагоприятно влияет на травянистую растительность независимо от типа почвы и вида газона.
Исследования выполнены при финансовой поддержке Министерства науки и высшего образования Российской Федерации в рамках госзадания (Южный федеральный университет, проект № 0852-2020-0029) с использованием оборудования ЦКП «Биотехнология, биомедицина и экологический мониторинг» и ЦКП "Высокие технологии" Южного федерального университета"
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