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Биологическая активность (БА) почвы обусловлена деятельностью организмов, для которых почва является средой обитания и определяет условия их существования. Актуальность определения БА заключается в понимании общего состояния почвы как компонента экосистемы, диагностики интенсивности и направления процессов трансформации органических и минеральных соединений, что отражает эволюцию почвенного покрова и позволяет прогнозировать глобальные изменения климата и адаптацию ландшафтов разных природных зон. 
Цель исследования – оценить возможность использования некоторых неспецифических органических соединений почвы, таких, как фитогормоны, в качестве маркеров БА почв. 
На предмет микробиологической активности синтеза фитогормонов (ауксина) и ее динамики были исследованы два объекта – профили горно-луговой черноземовидной почвы и бурозема, разрезы которых были заложены на территории Долгоруковской яйлы горного Крыма. Определение концентрации ауксина (индолилуксусной кислоты, ИУК) производилось после добавления в исследуемые образцы прекурсора ИУК – триптофана (для активации синтеза ауксина) в сочетании с глюкозой и без нее методом высокоэффективной жидкостной хроматографии (ВЭЖХ).
Отмечено, что увеличение концентрации ауксина совпадает с ростом биомассы культуры, (то есть на стадии роста культуры ее биомасса соответствует величине биологической активности). Дальнейшее снижение концентрации ИУК обусловлено оксидазной и пероксидазной активностью [1]. Некоторые вещества могут закрепляться в почве как гумификационными, так и негумификационными путями (образование органоминеральных комплексов, агрегатов гуминовых веществ, комплексация, защемление в микропорах и др.) [2]. 
Возможность закрепления ауксина в почве была рассмотрена с помощью оценки статистической взаимосвязи его содержания в образцах с физико-химическими свойствами и характеристиками гумусного состояния почв. В обоих случаях выявлена сильная корреляция с оптической плотностью, возрастающей с увеличением в почвенном ОВ ароматических соединений (r>0,7). Сравнение оптической плотности со свойствами бурозема показало сильную корреляцию с содержанием железа (r=1), что говорит о его участии в закреплении ОВ; в горно-луговой почве оптическая плотность коррелирует с соотношением Сгк / Сфк и свидетельствует о гумификационном пути его закрепления. Также заметна тенденция к появлению слабой отрицательной связи с содержанием общего углерода, что связано с его потреблением почвенной микробиотой. 
Таким образом, интенсивность синтеза фитогормонов позволяет судить о потенциальной биологической активности почв, обусловленной их биогенностью.
Работа рекомендована д.б.н., проф. каф. почвоведения КФУ Н.О. Ковалевой.
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