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Сегодня проблема антропогенного воздействия на окружающую среду стоит особенно остро. Одна из сторон этого вопроса – влияние человеческой деятельности в предыдущие временные эпохи, свидетельства которой могут многое сказать о процессах, запущенных ранее и продолжающихся в данный момент времени. Деятельность человека всегда была неразрывно связана с огнём. Он использовался для поддержания тепла, приготовления пищи, ремесленного производства, во время загонной охоты, а также при развитии сельского хозяйства [1]. Археологические памятники – это уникальные архивы продолжительного взаимодействия пирогенного материала, почвы и живых растений [3]. 

Цели нашей работы: исследовать пирогенный материал почв и культурных слоёв, а также изучить процессы, связанные с пирогенезом, на примере конкретных археологических памятников.
Важно понимать: огонь и продукты пирогенеза меняют морфологические, химические и физические свойства почвы в месте горения. Например, в местах производства древесного угля из-за залегания углей сплошным слоем может происходить перераспределение влаги, кислотность здесь обычно ниже, чем в ненарушенных почвах, а железистые компоненты верхнего горизонта почвы подвергаются перекристаллизации, также этот горизонт обеднён органическим веществом [3, 4].
Материалы для исследования были собраны на разновозрастных археологических памятниках Центральной России: стоянках верхнего палеолита – Авдеево, Хотылёво-2, Юдиново-1, поселениях железного века – Хотылёво-2 и Ярославль и средневековый Ярославль [2]. Полученные нами данные подтвердили тезис о том, что деятельность человека приводит к обогащению близлежащих к местам его обитания почв пирогенным материалом в широком хронологическом масштабе - начиная с верхнего палеолита. Высокая степень сохранности антракомассы в палеолитических почвах обусловлена костным происхождением угля, он прочнее древесного, который обычно составляет мелкую фракцию антракомассы древних очагов. Содержание антракомассы в пахотном слое раннего железного века ниже, чем в средневековом, из-за использования золы в этот период в качестве удобрения и плохой сохранности древесного угля под влиянием корней и почвенной фауны. Изученные культурные слои (КС) более обогащены антракомассой, чем пахотные. Однако, разница в размерах обугленных частиц между синлитогенными КС и турбулентными слоями плуга была не столь очевидна из-за специфики формирования слоёв. 
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