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Современное землеустроительное проектирование проводится с применением геоинформационных моделей организации рационального использования инвестиционно-привлекательных территорий, позволяющих осуществлять цифровое хозяйствование на базе умного землепользования. Отрабатываются критерии выбора лучшей из моделей для применения при организации управления территориями, примыкающими с внешней стороны к Московской кольцевой автомобильной дороге (МКАД), где многие земельные участки рассматриваются инвесторами как перспективные для дальнейшей многоэтажной жилищной застройки с реализацией квартир в «московском» ценовом сегменте; фактически без учета параметров оценки, сертификации и нормирования почв и земель. Здесь при высоком покупательском спросе необходимо планомерное выявление резервных земельных участков под застройку на территориях городских округов и сельскохозяйственных предприятий Московской области. 

Применительно к образованию земельных участков для многоэтажной жилой застройки пригодна модель, позволяющая заблаговременно устанавливать параметры землепользований, претендующих именоваться умными; сопоставлять и оценивать варианты дальнейшего целевого назначения земельных участков, образуемых из состава сельскохозяйственных угодий и городских земель; готовить предложения, обеспечивающие нивелирование негативного воздействия новых объектов на природу. На примере каждого из образуемых с применением геоинформационных моделей земельных участков, можно рассматривать несколько сценариев их комплексного освоения; администрациям же городских округов подобрать объективно лучших инвесторов по типу предложений, наиболее социально интересно и экономически выгодно решающих задачи строительства. Упрощается процесс целенаправленного формирования перечней земельных участков с разной степенью инвестиционной привлекательности. Появляется возможность наилучшим образом решать проблемы эколого-экономически обоснованного размещения объектов недвижимости; подбора застройщиков с определенным количеством условий и требований к ним. Улучшается информирование органов власти, инвесторов, застройщиков, риелторов о резервах и стоимости земельных участков под многоэтажные жилые дома и обоснованных ценах квартир в них при дальнейшей реализации. 

На основе научно-методических положений планирования, управления проектами устойчивого развития инвестиционно-привлекательных территорий Подмосковья, анализа объектов проектирования по городским округам формируется геоинформационная модель образования земельных участков, их перечни с разными уровнями инвестиционной привлекательности для развития многоэтажного жилищного строительства. 
По результатам моделирования выявляются наиболее значимые положительные стороны происходящих процессов и все недостатки. Становится понятно и наглядно, где географически более удобно размещать, а также без существенного нанесения вреда окружающей среде и неудобств проживающему населению лучше обустраивать территории городских округов, как и где возможно сократить нерациональное выделение земель под застройку вблизи существующих границ Новой Москвы, подготовить рекомендации по совершенствованию земельно-хозяйственного устройства территорий в ближайшем Подмосковье. 
Совершенствуемая методика может стать одним из качественно новых и действенных инструментов, позволяющих запустить обоснованный механизм экономического регулирования и организации рационального использования земель при продолжающемся масштабном многоэтажном жилищном строительстве на территориях, прилегающих к Московской кольцевой автомобильной дороге.    




