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В настоящее время, когда индустриализация и урбанизация достигли высоких темпов развития, а постоянно развивающиеся технологии лишь способствуют увеличению антропогенной нагрузки на экосистему критически важно оценивать степень негативного воздействия техногенных объектов на окружающую среду и на качество городской среды, как местообитание людей.
В ходе работы было изучено влияние Мусоросжигательного завода №3 в районе Бирюлево Западного Южного Административного Округа города Москвы. Предприятие расположено в непосредственной близости к жилым районам и таким социально значимым объектам, как школы и детские сады. Оценивался уровень загрязнения окружающей среды с целью выявления потенциальной опасности для здоровья проживающих в непосредственной близости к МСЗ местных жителей.
Работа состояла из трех частей: полевого анализа и отбора проб, лабораторного анализа и ГИС анализа. В ходе полевого этапа работы был проведен отбор растительных и почвенных образцов для последующего анализа в радиусе 2000 м вокруг МСЗ. Также была проведена полевая оценка степени влияния потенциальных источников загрязнения, в том числе от автотранспорта. В ходе лабораторного этапа была проведена оценка содержания соединений тяжелых металлов в почвенных и растительных образцах при помощи рентгенофлуоресцентного анализа (РФА). На третьем этапе работ полученные данные были проанализированы и выявлены основные паттерны распределения загрязняющих веществ, а также зоны, наиболее подверженные влиянию МСЗ.
В рамках проведенной работы установлено, что пик концентрации тяжелых металлов, выделяющихся из облака дымовых газов, фиксируется в радиусе 500-1000 метров от труб МСЗ [Rimmer, 211-213]. На этом же расстоянии наблюдаются наибольшие превышения содержания тяжелых металлов в сравнении с другими исследованными радиусами. Таким образом, в данном исследовании также были обнаружены схожие закономерности распределения у Pb-Ni и y Fe-Mn-Cr. Подобные результаты были получены в исследовании [Zhu, 302-306]. В рамках ГИС анализа были выявлены основные участки, представляющие зоны наибольшего загрязнения пылью, а также неприятными запахами. Т.о. показано негативное влияние мусоросжигающего завода на состояние окружающей среды, что, несомненно, негативно может отразиться на здоровье жителей, проживающих в зоне влияния такого предприятия.
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