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Урожайность растений напрямую связана с интенсивностью и продуктивностью физиологических и биохимических процессов в них. Мы также знаем, что физиология растений дает теоретическую основу для повышения урожайности сельскохозяйственных культур. Получение высоких и качественных урожаев сельскохозяйственных культур зависит в первую очередь от качества посеянных семян. Однако существует ряд требований для получения качественных семян от растений, которые могут достичь ожидаемой цели только при их полном соблюдении. Одна из задач, имеющих теоретическое и практическое значение, - создание оптимального состава и концентрации почвенного раствора для минерального питания растений путем применения агротехнических мероприятий [2,3].
 Почвенный раствор в оптимальной концентрации - залог получения качественных семян и волокно хлопчатника. Семена - это не только посадочный материал, но и занимают особое место в масличной промышленности. 
В наших исследованиях мы изучали биосинтез жиров (липидов) в семенах хлопчатника под влиянием концентрации почвенного раствора в различных агрофонах по обшепринятой методике [1].
Согласно полученным результатам, в составе семян хлопчатника, выращенных без применения минеральных удобрений, содержание жиров значительно ниже, чем в удобренных вариантах. Положительное влияние минеральных удобрений на количество жиров в семенах проявляется в удобренных вариантах полевого опыта. Например, в варианте, где  минеральные удобрения применены в норме N200P140K100 количество жира в проростках семян хлопчатника на 20-25% выше, чем в контроле. Следовательно, эффект минеральных удобрений проявляется даже в их относительно небольших количествах. Этот факт подтвердили и результаты исследования количества жира в проростках семян хлопчатника варианта N250P175K125. Например, в варианте N200P140K100 жирность спелых семян хлопчатника составляет 2601± 67 мг на 100 семян, а в вариантах N250P175K125 и N300P210K150 этот показатель составляет 2673±71 и 2735±73 мг соответственно. 

Аналогичная ситуация наблюдалась при разном возрасте семян. От образования семян до их созревания количество жира увеличивается. Например, в контрольном варианте количество жира в 30-дневных проростках семян составляло 368±9 мг на 100 семян. В последующие дни созревания семян разница в этих показателях становится еще более заметной. Количество жира в 40- и 50-дневных семенах составляло соответственно 1038±27 и 1817±46 мг на 100 семян.
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