Эффективность применения биочара на аллювиальной почве в агроценозе с пшеницей
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Биочар – это биоуголь, полученный нагреванием (пиролизом) биомассы (органических материалов – растительных или животных отходов) при высокой температуре (250-1000 ºC) в бескислородной среде. Его структура устойчива к разложению благодаря своим свойствам, таким как высокая удельная площадь поверхности и отрицательный поверхностный заряд. Он считается добавкой, которая может улучшить физические, химические и биологические свойства почвы и повысить ее продуктивность в производстве растительного сырья [1,2].

Цель данной работы – провести исследование влияния биочара на изменение агрохимических характеристик аллювиальной почвы в агроценозе с пшеницей. 
Объектом исследования была пшеница (Triticum aestivum L.) сорта Радмира, которую выращивали в вегетационном опыте на аллювиальной почве в оранжерее. Схема опыта включала 4 варианта; Контроль, Контроль+ NPK, Контроль+ Биочар (5%), Контроль+ NPK+ Биочар, объём сосудов 350 г, где минеральные удобрения вносили в форме аммофоски в дозе 0,1 г на кг почвы.  Опыт проводили в 3- кратной повторности в течение 21 суток. 
В процессе вегетационного опыта следили за ростовыми характеристиками растения.  В конце эксперимента надземную биомассу скашивали, фиксировали 10 минут при 900 С, высушивали и использовали для определения в ней NPK [3]. Анализ результатов показал, что уже на первых этапах эксперимента наблюдалось отставание всходов на двое суток на контрольном варианте. Самым лучшим был вариант Контроль + NPK + Биочар как по ростовым характеристикам, так и по биомассе в конце эксперимента. Содержание азота в растениях в этом варианте превышало контрольный вариант на 69 %, содержание калия - на 280 %, фосфора- на 31 %. Результаты обрабатывали в программе Статистика 14.
Таким образом наше исследование показало, что биочар является ценной добавкой к минеральным удобрениям и повышает биомассу и качество продукция.
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