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Одним из актуальных направлений в современном природопользовании и мониторинге земель остается изучение и контроль изменения гумусового состояния почв в целях их рационального использования и формирования мероприятий по повышению плодородия земель. Достоверность такого контроля возрастает при совмещенном использовании непосредственных наземных наблюдений, лабораторных анализов содержания и запасов гумуса почв, и результатов анализа тоновых неоднородностей открытой поверхности почв по спутниковым снимкам. Комплексное использование выше указанных подходов и методов показало свою перспективность при проведении первых экспериментальных исследований [1, 2]. В частности, близкие по содержанию исследования проводились на участке полностью лесопокрытой в прошлом территории Белгородской области для идентификации тона изображения открытой поверхности почв на пашнях разного возраста, однако, без данных наземных наблюдений гумусного состояния почв [2].
На новых объектах мы продолжили развитие данной темы для обоснования эффективности комплексного использования данных наземных исследований и спутниковой информации при изучении содержания и запасов в почвах органического вещества.

В качестве исходных материалов были использованы данные наземного изучения почв разного возраста распашки (100 и 150 лет) на участках ровных водоразделов и на склонах полярных экспозиций в ареале распространения в прошлом широколиственных лесов с фоновым компонентом почвенного покрова, представленном темно-серыми лесными почвами (окрестности поселка Батрацкая дача Шебекинского района Белгородской области). Данные лабораторных анализов пахотных горизонтов почв сравнивались с тоном изображения открытой поверхности почв по космическому снимку Landsat TM. Выполнен корреляционный анализ совокупности значений тона изображения (%) в каждой точке наблюдений с такими параметрами, как содержание и запасы органического вещества в слое 0-10 и 0-20 см пахотных почв.

Результаты корреляционного анализа между тоновыми и почвенными характеристиками на водоразделах, южных и северных склонах свидетельствуют о наличии на всех изучаемых полигонах высокой корреляционной связи между параметрами почв (содержанием и запасами гумуса) и тоновыми характеристиками открытой поверхности пашен в местах изучения почвенных разрезов (коэффициент корреляции находился в диапазоне значений 0,684-0,993). Полученные результаты могут быть использованы в системе мониторинга состояния земель и прогнозирования их гумусового состояния в целях более рационального землепользования.
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