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Органическое вещество оказывает влияние на формирование структурно-агрегатного состояния почв, которое изменяется под влиянием природных и антропогенных воздействий [1]. Структурно-агрегатный состав так же может влиять на характеристики почвенного гумуса [2] и показатели его минерализации и секвестрации [3]. Таким образом, регулирование взаимодействия почвенного гумуса и структуры почв является решением глобальных задач сохранения плодородия почв и продовольственной безопасности страны.
Исследования взаимодействия структуры и гумуса почв проводились на пахотных почвах Арского государственного сортоиспытательного участка (ГСУ) Республики Татарстан. Большую часть территории ГСУ занимают светло-серые лесные тяжелосуглинистые почвы, отдельными пятнами встречаются дерново-слабоподподзолистые тяжелосуглинистые почвы. Участок специализируется на сортоиспытании зерновых культур с зернотравяно-пропашным севооборотом. В образцах почв, отобранных на глубину пахотного слоя, проводилось определение структурно-агрегатного состава почв по Н.И. Саввинову («сухое» просеивание). В каждой фракции почвенных агрегатов определялось содержание гумуса по И.В. Тюрину. 
Средние значения гумуса в агрегатах изменялись в пределах 1,51- 3,37 %. В почве преобладают мезоагрегаты (10-0,25 мм), которые занимают 62%. Минимальное содержание имеют микроагрегаты размером <0,25 мм (12%). Наибольшую массу имеют агрегаты размером > 10 мм и 1-2,5 мм. Наименьшие средние значения массы имеют агрегаты размером 5-3 мм и 1-0,25 мм. Дисперсионный анализ показал, что существуют статистически значимые различия (вероятность получить критическое F значение <0,05) по содержанию гумуса в образцах при уровне значимости p=0,05. Несмотря на то, что по образцам гумус распределен неравномерно, содержание гумуса по агрегатам не имеет статистически значимых различий. Вероятность получить F значение для этого случая превышает пороговый уровень 0,05 и соответствует значению 0.878.

Согласно корреляции Спирмена между содержанием гумуса и массой агрегатов размером > 10 мм, 10- 7мм, 7-5 мм существует средняя отрицательная связь (r=-0,29 - -0,45), тогда как между массой агрегатов 5-3 мм, 3-2,5 мм, 2,5-1 мм, 1-0,25 мм, < 0,25 мм и содержанием гумуса наблюдается слабая положительная связь (r=0,08-0,24). Однако, статистически вышеуказанные коэффициенты корреляции не значимы при уровне значимости p=0,05. 

Результаты работы показывают, что хотя значения гумуса значимо различаются в пределах ГСУ, в конечном счете, гумус равномерно перераспределяется в пределах почвенных агрегатов. Коэффициенты корреляции носят предварительные оценки, для их уточнения требуется более значительная выборка данных.
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