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The article studies the physical and mechanical properties of zonal soils in the European part of Russia. Stickiness, swelling, shrinkage, plasticity limits are considered. Obtained data is analyzed and compared with data from literary sources.
Исследования физико-механических свойств позволяют дать представление об устойчивости почвы к воздействию внешней нагрузки. Они зависят от множества свойств почвы, главные из которых гранулометрический, минералогический и химический состав, содержание органического вещества.

В работе проведена комплексная оценка физико-механических свойств зональных почв во взаимосвязи с их физическими и химическими свойствами. 

Работа имеет и прикладное значение, ведь полученные результаты могут быть интересны при проведении строительных работ и инженерно-геологических изысканий. Они могут оказаться полезны при конструировании сельскохозяйственных орудий и машин, расчетов сопротивления почвы при ее обработке и прохождении техники по ее поверхности т.к. физико-механические свойства почвы влияют на износ орудий. Учитывая растущий интерес к изучению и созданию почвенных конструкций, изученные физико-механические свойства почв могут представлять интерес при конструировании почв, а также для оценки качества жизни в городах различных природно-климатических зон.
Для выполнения основной цели работы – определения основных физико-механических свойств почв, необходимо было выполнить следующие задачи. Определить липкость, усадку, набухание, нижнюю границу пластичности, предел текучести образцов почвы. Провести анализ данных, выявить закономерности распределения свойств и сопоставить результаты с уже имеющимися в литературных источниках.
Объектами исследования являются почвы, отобранные в естественных условиях различных природных зон – тайги (подзолистая контактно-глубокоосветленная профильнооглеенная), лесостепи (агрочернозем урбостратифицированный миграционо-сегрегационный) и влажных субтропиков (желтозем глееватый галечниковый). 
Определение набухания и усадки производилось с использованием прибора ПНГ-1, липкости - с использованием прибора для определения липкости грунтов и почв (ПЛГ-Ф) в соответствие с ГОСТами. Верхняя и нижняя границы пластичности определялись при помощи балансирного конуса Васильева и методом скатывания в шнур соответственно (Вадюнина, Корчагина, 1986). Определение липкости почв производилось прибором для определения липкости грунтов и почв (ПЛГ-Ф).
Изменения физико-механических свойств почв рассматриваются как в зональном направлении, так и по почвенному профилю. В целом, результаты экспериментов подтверждают литературные данные. Липкость, усадка, набухание и пределы текучести зависят от минералогического и гранулометрического состава почвы, содержания органического вещества. Даны рекомендации по использованию данных почв при создании искусственных почвенных конструкций на территориях прилежащих городов.
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