Роль органогенного горизонта в формировании температурного профиля нативных и постпирогенных криоземов лесотундровой зоны Пур-Тазовского междуречья Западной Сибири
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Пожары – мощный фактор, который приводит к глубокой трансформации геосистем. Восстановление постпирогенных территорий занимает многие десятки лет. С середины XX века увеличивается динамика пожаров, что объясняется общим потеплением климата [1]. В связи с этим проблема изучения постпирогенной динамики геосистем очень важна.
В криолитозоне воздействие пожаров на почву имеет свою специфику, которая определяется близким залеганием к дневной поверхности многолетнемерзлых пород. В постпирогенном состоянии геосистемы меняет тепловой статус почвы – она становится более нагретой по сравнению с непирогенными почвами. Определяется это целым рядом факторов, главными из которых часто называют мгновенное и кардинальное изменение альбедо (в сторону его уменьшения) [2], а также уничтожение растительной подстилки и органогенного горизонта, который в нативной почве выполняет роль теплоизолятора.
Потеря органогенного горизонта и его теплоизолирующей функции – фактор не менее, а может и более весомый по сравнению с изменением альбедо поверхности относительно нагрева постпирогенных почв криолитозоны. Особенно если рассматривать эти факторы во временной перспективе: восстановление альбедо связано с восстановлением растительности, а это происходит значительно быстрее по сравнению с восстановление органогенного горизонта почв.

Цель нашего исследования заключалась в определении взаимосвязи между тепловым состоянием постпирогенных почв и мощностью органогенного горизонта. Для этого были проанализированы данные по температурному состоянию и мощности органогенных горизонтов 35 почвенных профилей, сделанных в лесотундровой зоне Западной Сибири.

Результаты корреляционного анализа выявили умеренную взаимосвязь между мощностью органогенного горизонта и температурным профилем, а именно была установлена тенденция увеличения коэффициента корреляции с увеличением глубины залегания почвенных горизонтов на постпирогенных участках в сравнении с нативными.
Таким образом, органогенный горизонт представляет собой не единственный, но весомый фактор в формировании температурного режима профиля почв, имеющий к тому же пролонгированное действие.
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