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Всероссийская олимпиада школьников – важный институт среднего образования. В сезоне 2020/21 изменился формат проведения олимпиады: впервые муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников проводился полностью дистанционно. Кроме того, видео участника не являлось обязательным требованием написания этапа.
Данные о результатах участников были взяты с сайта reg.olimpiada.ru (рассматриваемый предмет – экономика), данные о рейтинге школ – mos.ru/donm. Были использованы различные методы эконометрического анализа. Для моделирования общего количества призеров и победителей по школам использовались МНК и tobit-модель (поскольку зависимая переменная ограничена снизу нулевым значением). Для анализа вероятности успеха школьника на муниципальном и региональном этапах использовались модели бинарного выбора (logit и probit), а также бинарная квантильная регрессия. Для модели индивидуальных баллов использовалась процедура Хекмана, поскольку данные о баллах имеются только по призерам и победителям, следовательно возникает усечение исходной выборки (truncated sample) по определенному значению зависимой переменной. 
Проведенное исследование показало, что на муниципальном этапе рейтинг школы, в которой обучается участник, стал меньше влиять на вероятность успеха школьника, в то время как на региональном – больше по сравнению с предыдущим годом. Кроме того, результат школьника на муниципальном этапе стал хуже предсказывать его результат на региональном этапе. Этому можно иметь несколько объяснений. Во-первых, неравенство в возможностях: в школах с более низким рейтингом может быть более слабая подготовка учеников к региональному этапу. Во-вторых, возможно, что из-за недостаточных мер контроля участники из школ с более низким рейтингом показали аномально высокие результаты. 
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