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В последние годы Россия переориентирует векторы своей внешнеэкономической и внешнеполитической деятельности в сторону Азии. Для РФ, находящейся в условиях экономических санкций со стороны Западной Европы и США, крайне необходимо развивать торговое сотрудничество со странами Восточной Азии. Страны Восточной Азии также заинтересованы в сотрудничестве с Российской Федерацией, поскольку они нуждаются в российских ресурсах [2]. Однако для дальнейшего более глубокого развития торговых отношений между Россией и странами Восточной Азии, необходимо понимать, какие факторы влияют на взаимную торговлю стран. Стоит отметить, что в рамках исследования была рассмотрена эластичность экспорта России в страны Восточной Азии. В связи с чем целью исследования стало выявление факторов, влияющих на изменение экспорта России в страны Восточной Азии (Китай, Республика Корея и Япония).
Оцениваемые с помощью гравитационной модели социально-экономические показатели стран включили в себя: номинальный ВВП России и стран Восточной Азии; численность населения России и стран Восточной Азии [3]; расстояние от экономического центра России до экономических центров азиатских стран [4]; экспорт (в денежном эквиваленте) из России в страны Восточной Азии [1].
Для оценки панельных данных, исследуемых в работе, было разработано и построено три гравитационных модели: модель сквозной регрессии, модель с фиксированными эффектами, модель со случайными эффектами. В результате проведенных тестов (тест Хаусмана, F-тест и тест Бройша-Пагана) лучшей была признана модель с фиксированными эффектами, которая и была применена для выявления факторов, влияющих на изменение экспорта России в страны Восточной Азии.
Проведенное исследование показало, что наиболее значимое положительное влияние на экспорт России в страны Восточной Азии оказывает численность населения РФ и стран Восточной Азии, коэффициенты эластичности при переменных составили 18,05 и 17,46 соответственно. ВВП РФ оказывает менее значимое положительное влияние на изменение экспорта России, коэффициент эластичности при нём составил 1,1. Значимое отрицательное влияние на изменение экспорта оказывает изменение ВВП стран Восточной Азии, коэффициент эластичности при нём составил 0,46. Фактор расстояния между импортёром и экспортёром не является значимым.
Полученные результаты можно интерпретировать следующим образом: численность населения России влияет на экспорт, непосредственно воздействуя на объём производства в стране; численность населения стран Восточной Азии влияет на экспорт, создавая спрос и привлекая Россию увеличивать объёмы ввозимых товаров. ВВП РФ и экспорт РФ взаимосвязаны, посредством развития производства в стране, экспорт будет увеличиваться. Отрицательное влияние ВВП стран Восточной Азии на экспорт объясняется диверсификацией производства стран Восточной Азии в случае роста ВВП, что приводит к исключению необходимости импортировать большой объём товаров из России. Падение ВВП стран Восточной Азии приводит к увеличению импорта из России по причине уменьшения объёмов производства в странах Восточной Азии.
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