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В середине 2013 года ЦБ РФ начал политику, направленную на оздоровление банковской системы, которая, в частности, включает в себя сокращение числа проблемных кредитных организаций. В результате было отозвано большое количество лицензий банков – число банков на данный момент сократилось практически вдвое. При этом отзывы лицензий происходили не только по причине несостоятельности банков и нарушения некоторых нормативов, но и из-за проведения сомнительных операций.
В связи с этим возникает исследовательский интерес – насколько Банк России опирается в своей регуляторной деятельности на данные банковских балансов и можно ли в таком случае заранее предсказывать вероятность отзыва лицензии у банка, основываясь лишь на публичной доступной информации о банковских балансах. Важно также понять, как различаются факторы банковских дефолтов в зависимости от причины отзыва лицензии.
Во многих работах, посвященных изучению вероятности дефолта коммерческих банков, в качестве объясняющих переменных используются взятые из банковских балансов индикаторы группы CAMEL (C – capital adequacy, A – asset quality, M – management, E – earnings, L – Liquidity). В ряде исследований по банкам США [1], [2], Италии [3], а также в межстрановых исследованиях [4], [5] был получен результат, что они обладают достаточно высокой объясняющей способностью. Также ряд исследований посвящен изучению банковских дефолтов в России: влияние кризиса 2008 года на банковский сектор [6], а также более поздние периоды [7], [8], [9]. Была рассмотрена одна из причин банковской несостоятельности – наличие “скрытых дыр” в капитале [10], а также строились отдельные модели для разных причин отзыва лицензии, включающих отмывание денег и экономическую несостоятельность [11]. 
Стоит отметить, что дифференциация причин отзыва лицензии банков и соответствующее разделение факторов является малоизученным направлением в литературе, в связи с чем это придаёт данному исследованию определённую степень научной новизны.
В ходе исследования было выяснено, что самой распространенной причиной отзыва лицензии является нарушение законодательства о противодействии легализации (отмыванию) доходов.

Для определения факторов, значимо коррелирующих с вероятностью отзыва лицензий, были построены мультиномиальные логистические модели с использование официальных данных Банка России в части бухгалтерского баланса и отчёта о финансовых результатах. По итогам оценки моделей был выявлен ряд факторов, значимо влияющих на вероятность отзыва лицензии по конкретной причине – по экономическим причинам или за отмывание денег.
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