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Экономический рост является одной из важнейших характеристик общественного производства в любой хозяйственной системе. После промышленной революции страны мира стремятся к достижению всё более высоких темпов экономического роста с помощью использования существующих, в том числе невозобновляемых природных ресурсов. В результате, стоят две важнейшие задачи перед человечеством – это устойчивое экономическое развитие и сохранение окружающей среды.

Цель данной работы: провести сравнительный пространственно – эконометрический анализ взаимосвязи выбросов и экономического роста на региональных данных России и США.
В связи с поставленной целью в работе решаются следующие задачи:

1. Сравнительный анализ экологических проблем в регионах России и США;

2. Проверка пространственной зависимости между территориальными единицами России и США по уровню выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух, отходящих от стационарных источников 
3. Проверка гипотезы о влиянии экономического роста на выбросы углекислого газа с учётом особенностей взаимного пространственного расположения регионов двух стран;

4. Определение направлений развития экологической политики в США и России
Данные для анализа были взяты с Управления по энергетической информации США, с агентства по охране окружающей среды США, бюро экономического анализа США и с Федеральной службы государственной статистики России за период 2004 -2018 гг. 
В результате проведенного исследования были вычислены индексы Морана, произведено сравнение пространственно-эконометрических моделей и сделан выбор наилучшей – модель SARAR. На её основе проанализирована взаимосвязь между выбросами загрязняющих веществ и экономическим ростом в США и России.


Основные выводы.

Тест Морана показал, что существует пространственная зависимость выбросов в регионах России и штатах США. 


В США отсутствует влияние экономического роста на выбросы и, гипотеза о наличии экологической кривой Кузнеца была опровергнута. Доля обрабатывающей и добывающей промышленности, а также уровень потребления энергии оказывают прямо положительное влияние на уровень выбросов углекислого газа.

Резльтаты по России показали, что существет влияние экономического роста на выбросы загрязняющих веществ в регионах России. Так же была подтверждена гипотеза о наличии экологической кривой Кузнеца в регионах России.

На основе полученных результатов определены направления развития экологической политики в США и в России
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