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В последние десятилетия в политике и экономике всё чаще говорят о демографических проблемах – старении населения и невысокой рождаемости, которые стали серьёзной проблемой для развитых (и не только) стран. Примером может служить тот же Всемирный экономический форму в Давосе в январе 2020 года, где старение население было поставлено в один ряд с такими ключевыми социальными и экономическими проблемами современности как неравенство, экология, терроризм и так далее. Увеличение доли пожилых людей в стране создаёт дополнительную нагрузку на пенсионную систему, что автоматически приводит к увеличению нагрузки на трудоспособное населения, вынужденное заботиться ещё о своём молодом поколении. В развитых странах, широко распространён такой термин как «поколение сэндвич» - взрослые люди, заботящиеся о своих стареющих родителях и помогающие финансово также ещё и своим детям, чья продолжительность обучения выросла и выход на рынок труда отодвинулся. 

Проблема старения населения на сегодня касается в основном только развитых стран, а также и нескольких развивающихся стран (Китай, Аргентина, Чили, Россия, Украина). Для всех остальных стран, преимущественно развивающихся, проблема старения населения приобретёт свою актуальность лишь в последующие десятилетия в результате наметившегося «демографического перехода» - быстрого снижения рождаемости и смертности, который нередко сопровождает переход от традиционного общества к индустриальному. Несмотря на то, что темпы прироста населения Земли снизились вдвое со своего пика в 1965-1970 гг. (тогда темпы прироста населения составляли 2,1% в год, в 2015-2020 гг. прирост населения составлял уже 1,1% в год) и продолжают падать, ожидается, что население планеты увеличится почти на миллиард к 2030 году, а к 2050 году – ещё на один [2]. Стабилизация численности населения или даже его сокращение ожидается только после 2100 года.
После пика во многих регионах стремительно росло количество людей в трудоспособном возрасте, создавая тем самым возможность использования странами «демографического дивиденда» для ускорения своего экономического роста. Появление возможности использования «демографического дивиденда» неразрывно связано с таким понятием как «демографический переход». Сначала вследствие экономического развития и повышения уровня здравоохранения снижается смертность в молодом, и особенно в детском возрасте, при этом рождаемость остаётся на достаточно высоком уровне. Общая демографическая нагрузка резко увеличивается, почти полностью определяясь нагрузкой детьми.
Понятие «демографического дивиденда» описывает лишь один из механизмов влияния демографической структуры на экономической рост. Помимо очевидного положительного воздействия на возможный рост благосостояния страны посредством увеличения доли трудоспособного населения, и уменьшения нагрузки на работающее население, существуют также и иные механизмы воздействия. Существует мнение, что старение населения способно вызвать другой – второй демографический дивиденд [3]. Для стареющего населения главной экономической проблемой является обеспечение себя в пожилом возрасте надлежащим уровнем дохода, необходимого для потребления. Если стареющие население будет вынуждено увеличивать свои собственные сбережения, не рассчитывая на государственные трансферты, то это увеличит норму сбережений в целом по стране. При этом если старение населения сопровождается увеличением срока дожития (среднего срока жизни после выхода на пенсию), то в ответ на рост продолжительности жизни молодые люди могут скорректировать своё поведение, увеличив свои сбережения [4]. Увеличение сбережений положительно сказывается на инвестициях, и, следовательно, на экономическом росте.
Принимая во внимание вышеперечисленные механизмы воздействия демографической структуры населения на экономический рост, в данном исследовании построена регрессия, в которой в качестве объясняемой переменной выступают темпы экономического роста, а в роли объясняющих переменных, наряду со стандартными факторами экономического роста взяты переменные, учитывающие возрастную структуру населения. В числе этих переменных «период дожития», средняя ожидаемая продолжительность жизни, коэффициенты нагрузки на одного занятого в экономике и другие. В отличие от работ, в которых анализ влияния возрастной структуры проводился покогортно [5], данное исследование акцентирует внимание на агрегированных демографических показателях, каждый из которых характеризует отдельный аспект возрастной структуры и имеет определённый экономико-демографический смысл.
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