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Название работы: «Исследование процессов инфляции с применением эконометрических методов»

Одним из сложнейших вопросов экономической политики является управление инфляцией. В большинстве стран мира уровень инфляции – это один из важнейших макроэкономических показателей,  который влияет на процентные ставки, обменные курсы, на потребительский и инвестиционный спрос, на многие социальные аспекты, в том числе на стоимость и качество жизни.  Известно, что инфляция имеет неблагоприятные последствия для экономической безопасности страны, поэтому она представляет собой одну из наиболее острых проблем современной экономики во многих странах мира. 

Объектом изучения является исследование процессов инфляции Российской Федерации периода 2000-2019гг. с применением эконометрических методов.
Целью работы  является построение регрессионной модели, которая будет описывать зависимость темпа инфляции от следующих переменных: уровень безработицы, денежная масса  и курс доллара к рублю. 
Для достижения данной цели,
были поставлены следующие задачи: отобрать те показатели, которые наиболее точно показывают зависимость темпа инфляции от вышеуказанных факторов и  построить модель множественной регрессии.
В ходе исследования были использованы методологические основы  такие как: описательная статистика, модели множественной регрессии, проверка гипотез.
