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В представленной работе предлагается методика проведения анализа эффективности внедрения технологических решений, основанных на применении цифровой технологии IoT (Intrnet of Things) – Интернет вещей. В качестве объекта исследования рассматривается деятельность Спитакской птицефабрики. Метод оценки эффективности базируется на проведении множественного регрессионного анализа величины совокупного финансового результата (или рентабельности) после внедрения системы автоматизированного контроля температуры и регулирования режима питания птиц по всей цепочке технологического процесса, направленного на производство яиц и мяса.  
В основу теоретической базы решения проблемы закладывается подход, связанный с моделированием производственного процесса с выделением трех основополагающих компонент: ресурсов и процессов как факторов, а также финансового результата.
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Рис.1. Укрупненная информационно-логическая модель получения финансового результата посредством взаимодействия ресурсной и процессной компонент

 Включение в анализ ресурсной компоненты в сочетании с IoT, позволяет контролировать и регулировать имеющиеся материально-технические возможности предприятия в режиме реального времени [7]. Анализ процессной компоненты также дает возможность непрерывного мониторинга технологического процесса. Показатель в виде рентабельности прибыли по отношению к затратам, показывает совокупный результат эффективности финансовой деятельности предприятия. Функцию можно относить к статистическим, поскольку ее параметрические характеристики можно не относить к зависимым от времени. При этом необходимо не забывать, что объемы ресурсов и конечной продукции, находятся в зависимости от времени, и могут быть представлены в виде временных рядов. Объем выпуска связывается с затратами рабочего времени, объемов использования товарно-сырьевых ресурсов, энергии, комплектующих, и капитала. В случаях, когда параметр времени фигурирует в качестве самостоятельной переменной, то при расчете величины показателя, становится очевидным его влияние на объем производимой продукции, и получение прибыли.  
Модель, приведенная на рисунке 1, можно рассматривать как верхний уровень бизнес-моделей, которые формируются на основе интеграции технологий. Дальнейшая его декомпозиция сводится к схематической расшифровке ресурсного потенциала и совокупного процесса [3]. В свою очередь, совокупный процесс подвергается дальнейшей декомпозиции, и выделяются отдельные бизнес-процессы с описанием заданного алгоритма их работы с учетом устанавливаемых связей между ними [5].
Решение проблемы совершенствования бизнес-процессов получило большую поддержку со стороны вышеупомянутой технологии IoT, которая позволяет объединять различные объекты окружающей среды через глобальную сеть Интернет, различные коммуникационные схемы и прикладные программные интерфейсы, включая в эти схемы различные электронные датчики. Функции датчиков в этих сетях заключаются в генерации потоков сигналов с информацией о состоянии и ходе выполнения заданных контролируемых и выполняемых процессов. Подобный подход создает возможность осуществлять достоверный мониторинг использования ресурсов и рабочих процессов, что позволяет без промедлений реагировать на различные возмущающие события и принимать адекватные меры.      
Технологическое решение этой проблемы стало реальным благодаря реализации таких инновационных решений, какими являются облачные технологии позволяющие собирать и хранить большие объемы данных, средства их обработки и анализа.
 Одним из основных принципов построения систем на базе датчиков IoT является принцип построения среды их функционирования при минимальном участии человека. Каждому датчику назначается идентификатор ID в соответствии с IP-адресом.
В таких условиях, особую актуальность приобретает формирование оценки влияния каждого отдельно взятого датчика как самостоятельного бизнес-процесса, на рентабельность. Основным, и наиболее простым методом получения такой оценки представляется проведение корреляционно-регрессионного анализа [1].  
Зависимая переменная (Y) – Рентабельность прибыли по затратам, зависимые (объясняющие) переменные, (X1) – ведение контроля и регулирования температуры, (X2) - влажности и (X3) – регулирования режима питания птиц. Сбор и анализ этих данных в реальном времени, позволяет оценить эффективность применения каждого датчика, и вносить необходимые коррективы в управление этими процессами. Корреляционно-регрессионный анализ по отдельности, проведен посредством применения таких инструментов как MS Excel 2019 [2] и R [4]. Для сравнения и анализа полученных результатов используется интеллектуальное программное средство PowerBI Desk [6]. Предварительный анализ показывает, что за год применения IoT-технологий такие показатели как производство яиц и мяса, увеличились до 15%.
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