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В последние годы в Российской Федерации осуществляется активная политика по деофшоризации экономики, что в свою очередь соответствует общемировому тренду. Со стороны государства наблюдается активизация деятельности по деофшоризации. Яркими примерами борьбы с отмыванием денежных средств за счет офшоров  являются: подписание международного соглашения об автоматическом обмене финансовой информацией, поддержка инициативы ОЭСР – Плана BEPS и др. [2]. 

Кроме того, с начала 2015 г. вступил в силу закон о контролируемых иностранных компаниях (КИК) [3]. Согласно новому закону стало осуществляться обязательное декларирование счетов физических и юридических лиц, контролирующих иностранные компании. Стоит отметить, что с течением времени требования закона лишь ужесточаются, например, с 1 января 2021 увеличился штраф за непредоставление заключения, финансовой отчетности или Уведомления о КИК [1].
Однако, несмотря на все меры по деофшоризации российской экономики значительная часть притока капитала, поступающего в Россию, и оттока, исходящего из страны, идет транзитом через офшорные юрисдикции. 
Согласно статистике крупнейшие пять юрисдикций по объему притока и оттока прямых иностранных инвестиций (ПИИ) в 2019 г. - офшорные. Общий объем ПИИ, поступивший в Российскую Федерацию в 2019 г., составил свыше 493 млрд. долл. США [4]. Стоит отметить, что доля ПИИ из Кипра от общего объема составила 33%. Отток ПИИ в 2019 г. был более 407 млрд. долл. США, при этом на долю Кипра пришлось почти 50% от всех инвестиций. 
Помимо Кипра в первой пятерке юрисдикций по притоку и оттоку ПИИ находятся Нидерланды, Бермудские острова, Великобритания, Джерси, Австрия, то есть юрисдикции, в которых без проблем осуществляют свою деятельность офшорные компании.
Проведенное исследование показало, что несмотря на предпринимаемые меры по деофшоризации национальной экономики, государственным органам пока не удается пресечь утечку капитала за рубеж в офшорные юрисдикции.
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