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Распространение узкоспециализированных технологий затрагивает все больше различных отраслей, в которых сегодня все еще трудятся люди. Общемировые тенденции цифровизации позволяют говорить о масштабной оптимизации труда, в связи с чем многие передовые страны уже давно задумываются о проблеме уменьшающейся занятости человека. Однако на данный момент представительство человека на рынке труда все еще остается весомым[2].

Именно по этой причине вопросы корпоративной культуры, межличностного взаимодействия, психологической вовлеченности работника в рамках экономики и бизнеса пока остаются актуальными.
CALS-технологии позволяют оптимизировать деятельность, снизить бумажный документооборот на 30-40% и сократить издержки разработок до 60% [1]. Кроме того, таким способом можно вовлечь сотрудника в работу мотивационными факторами теории Герцберга.
В России, пусть и на фоне общего отставания компьютеризации хозяйственной, производственной и коммерческой деятельности, все же с каждым годом становится больше предприятий, выстраивающих свое производство на основе CALS-технологий[3]. Но, как и в США, это распространяется среди крупнопромышленных учреждений.

Применение CALS-технологий в полном их воплощении, вероятно, оказывается невозможным среди большого количества бизнеса. Наиболее уместным здесь будет внедрение отдельных элементов или корпоративных ресурсов для объединения и оптимизации деятельности. Примером может послужить архитектура Google Analytics.
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