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Мировая экономика находится на пороге глубоких изменений,
сравнимых по масштабам с наступлением первой промышленной революции, развитием конвейерного производства или изобретением микросхем. Четвертая промышленная революция (Индустрия 4.0) вызвана высокой автоматизацией и связью. Особенностью Четвертой промышленной революции станет более широкое внедрение искусственного интеллекта [5].
Технический прогресс позволяет достичь все более высокого уровня автоматизации. Между тем, почти всеобщее владение интеллектуальными устройствами во многих частях мира приводит к такой степени взаимосвязанности, которая ранее была невообразима [7].

Эти события, являются частью четвертой промышленной революции, основанной на технологиях, имеют значительные последствия для инвесторов, глобальной экономики и относительной конкурентоспособности развитых и развивающихся стран. Таким образом, эти изменения являются важнейшими в дальнейшем развитии мировой экономики.
Предыдущие промышленные революции были вызваны быстрыми достижениями в области автоматизации и связи, начиная с технологий, которые положили начало Первой промышленной революции в 18 веке в Англии вплоть до повышения роста вычислительной мощности последних десятилетий. 
На сегодняшний день, во многих странах мира уже разрабатываются и реализуются концепции и подходы к принятию Индустрии 4.0.

В настоящее время наибольших успехов на пути неоиндустриализации и построения действительно технотронного общества добились Германия [2] – как лидер мировой обрабатывающей промышленности, и США – как лидер новых технологий, особенно в информационно-коммуникационной сфере. Другие страны, такие как Франция и Китай, успешно пытаются прийти к Индустрии 4.0
Также, российский бизнес в целом уже включился в «цифровую гонку». Специалисты и руководители компаний понимают, что без использования цифровых технологий они уже не смогут успешно конкурировать ни на внутреннем, ни на внешних рынках. Вместе с тем, компании, делая основной упор на то, без чего уже невозможно вести бизнес, не спешат вкладываться в принципиально новые направления [1]. 
Человеческий капитал играет ключевую роль в формировании нового цифрового пространства Индустрии 4.0, знания и творческие способности становятся основным мотивом для цифровизации различных отраслей жизнедеятельности. При этом на сегодняшний день, основным механизмом, развивающим способности человека, остается институт образования. 
Проведенное исследование показало, что тенденции и тренды развития Индустрии 4.0 предполагают разработку концептуально новых направлений в развитии человеческого капитала, от которого напрямую зависит эффективность деятельности организаций. Ключевыми характеристиками человеческого капитала являются образование, опыт и знания, которые необходимы организациям для достижения целевых ориентиров в конкурентной среде. С национальной точки зрения человеческий капитал можно определить, как: совокупность знаний, способностей и навыков, используемых в деятельности, процессах и услугах, способствующих стимулированию экономического роста.
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