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Человечество всегда стремилось заглянуть будущее и контролировать будущие стратегии развития отраслей народного хозяйства. Заказ на новую методологию исследования будущего предопределила неэффективность классического прогнозирования, о чем свидетельствует мировая практика, конкурентная борьба и повышение дефицита ресурсов. 
Такой методологией стал «форсайт» (англ. Foresight – взгляд в будущее, предвидение), сущность которого состоит в триаде:

· предвидения будущего – определение базовых трендов в развитии технологий и больших социально-экономических систем;

· управления будущим – согласование представление ключевых субъектов о возможных вариантах будущего и сопряжение их стратегических целей;

· маршрутиризации будущего – построение карт движения в будущее, в которой представлены варианты маршрутов, точки бифуркаций, «окна возможностей».

Впервые этот термин употребил известный писатель-фантаст Герберт Уэллс в 1930 г. Первые форсайты были проведены еще в середине 1950-х гг. по заказу военно-промышленного комплекса США для стратегического прогноза развития передовых критических технологий. 

В настоящее время основными сферами применения форсайта являются стратегическое планирование, проектирование и программирование, управление развитием, социальная инженерия и новая реальность. Особую роль в форсайте занимает диагностика, анализ и прогноз трендов.  Стадии формирования современных трендов представлены на рисунке 1.
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Рисунок 1 – Стадии формирования современных трендов 
Так на основе анализа новых трендов можно предположить, что влияние интернета и виртуализации приведет к формированию «человека кликающего», а интернет-пространство помимо безграничных возможностей для развития общества, так же будет способствовать  возникновению интернет-ловушек,  а разнообразие ников в интернете может привести к подмене подлинного имени человека на вымышленное, что приведет к виртуальной провокации. В ближайшем будущем появятся новые профессии, такие как ИТ-медик, архитектор медоборудования, клинический биоинформатик, разработчик киберпротезов и имплантов, ситифермер, тайм-брокер, экоаудитор, трендвотчер-форсайтер, корпоративный антрополог. Произойдет полное отстранение человека в некоторых отраслях экономической деятельности: операции будут проводиться без участия хирурга, обучение в школах и университетах - без преподавателя (МООС, online обучение etc), управление на предприятиях - без менеджера, завод - без рабочих, которых полностью заменят роботы.
Большинство форсайт-проектов в качестве центрального компонента включают перспективы развития науки и технологий. Обычно эти вопросы становятся предметом обсуждения не только ученых, но и политиков, бизнесменов, специалистов-практиков из разных отраслей экономики. Результатом таких обсуждений становится появление новых идей, связанных с совершенствованием механизмов управления наукой, интеграцией науки, образования и промышленности и, в конечном счете, повышение конкурентоспособности страны, отрасли или региона. Кроме того, уже сама организация систематических попыток «заглянуть в будущее» приводит к формированию более высокой культуры управления и в итоге – к формированию более обоснованной научно-технической и инновационной политики.
Форсайт включает в себя десятки традиционных и достаточно новых экспертных методов, среди которых можно выделить следующие: экспертные панели, метод Дельфи, SWOT-анализ, мозговой штурм, построение сценариев, технологические дорожные карты, деревья релевантности, анализ взаимного влияния и др. При этом происходит их постоянное совершенствование, отработка приемов и процедур, что обеспечивает повышение обоснованности предвидения перспектив научно-технического и социально-экономического развития. 
Форсайт представляет собой комплексный подход, чем традиционное прогнозирование. В отличие от прогнозов, форсайт-исследования оценивают возможные перспективы инновационного развития, связанные с достижениями в области науки и технологий, при этом четко формируются технологические горизонты, которые могут быть достигнуты при вложении определенных средств и организации систематической работы, а также вероятные эффекты для экономики и общества.

Кроме того, в форсайт-проектах участвует множество экспертов из различных областей знаний, отдаленно или напрямую взаимосвязанных с тематикой конкретного форсайт-проекта, также часто проводятся социологические исследования определенных групп населения, заинтересованных в решении проблемы.
Третье главное отличие форсайта от традиционных прогнозов – нацеленность на разработку практических мер по приближению выбранных стратегических ориентиров и разработку стратегии развития будущего отрасли или целого региона.
Следовательно, можно сделать вывод, что будущее действительно можно формировать – секрет в тенденциях и новых трендах, которые задают общий тон для стратегического развития.
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