Стратегические аспекты цифровой трансформации финансовых услуг в Российской Федерации
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Одной из основных причин масштабной трансформации финансовых организаций является усиление роли цифровых технологий, как в индустрии финансовых услуг, так и в других сферах жизни на макро- и микроуровне. Рынок финансовых услуг в числе первых стал объектом цифровизации, и одновременно выступает одним из важнейших экономических институтов инклюзивного развития, что подразумевает отказ от догоняющих стратегий развития и создание асимметричных ответных стратегий для более эффективного функционирования в целях сохранения конкурентоспособности субъектов финансового рынка.
Под цифровой трансформацией финансовых услуг подразумевается выход из традиционного предоставления финансовых услуг в развитие экосистем, которые начинают включать в себя продукты и услуги из около финансовых или вовсе не финансовых индустрий. То есть происходит трансформация бизнес-модели компаний, благодаря которой они открывают новые процессы, а также направления для заработка [5].
Институциональная специфика в различных странах привела к различиям в цифровой трансформации провайдеров финансовых услуг. Так, в России одними из наиболее влиятельных компаний в экономике являются коммерческие банки, которые до недавнего времени выступали только в роли традиционных финансовых посредников.

Для реализации стратегических приоритетов, стимулирующих цифровую трансформацию финансовых услуг, необходимо понимание тенденций развития. 
Итак, к основным трендам цифровой трансформации финансовых услуг в РФ можно отнести следующие:
1) Российская Федерация уже сегодня занимает седьмое место по степени вовлеченности людей в цифровую экономику. В РФ 86 % населения пользуется Интернетом каждый день. Цифровой сектор России растет в разы быстрее, чем ВВП.
По данным Всемирного рейтинга цифровой конкурентоспособности (World Digital Competitiveness Ranking) за 2019 год Россия занимала 38 место со значением данного показателя в 70,4 (максимальное значение – 100). В сравнении с 2018 годом Россия улучшила свои позиции, поднявшись на два пункта в рейтинге. Поэтому Россия имеет огромный потенциал и все предпосылки для встраивания в цифровой мир на правах лидера [3].

2)
Быстрый перевод бизнес-процессов в цифровой формат способствовал тому, чтоб большинство повседневных банковских операций стали выполняться через дистанционные каналы обслуживания, и Россия вышла в мировые лидеры по развитию безналичных платежей. Кроме того, удельный вес финансовых организаций, использующих цифровые технологии, неуклонно растет (рисунок 1) [1].
Рис. 1 Удельный вес организаций финансового сектора (в их общем числе), использующих широкополосный Интернет и облачные сервисы
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3)
Высокая концентрация и централизация активов и капитала в пятерке крупнейших российских банков ведет к тому, что остальным банкам крайне сложно конкурировать, поэтому им необходимо создавать асимметричные ответные стратегии цифровой трансформации финансовых услуг с учетом изменений, которые будут происходить в будущем [2].
4)
Цифровое преобразование банковского сектора происходит в соответствии со стратегиями развития информационного общества и цифровой экономики страны.
В 2019 году были приняты основополагающие проекты и программы, как раз направленные на продвижение цифровизации повсеместно. Разработана «Стратегия развития информационного общества в РФ на 2017-2030 годы».

Кроме того, в целях экономического роста на основе повышения благосостояния и качества жизни граждан реализуется программа «Цифровая экономика Российской Федерации», утвержденная распоряжением Правительства Российской Федерации  от 28.07.2017 №1632-р [4].
Таким образом, в настоящее время цифровая трансформация рассматривается как неотъемлемый элемент поддержания конкурентоспособности банков. Процесс цифровой трансформации должен быть основан на цифровой стратегии, разработанной с учетом особенностей и потребностей конкретного банка. Реализация рациональной стратегии цифрового преобразования позволит отдельным банкам, а впоследствии и всему банковскому сектору, повысить эффективность деятельности и выйти на новый этап развития финансово-кредитных организаций и экономики в целом.
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