Меры государственной финансовой поддержки малого и среднего предпринимательства в условиях распространения коронавирусной инфекции: национальный и зарубежный опыт.

В связи с распространением коронавирусной инфекции и опасений усиления экономического кризиса, вызванного негативным воздействием пандемии и введением вынужденных ограничений, государства по всему миру предпринимают меры поддержки экономики.

Основными субъектами экономической жизни являются не крупные корпорации, а предприятия малого и среднего бизнеса, которые составляют до 90% от всех компаний в мире, обеспечивают 70% рабочих мест и создают 50% мирового ВВП.

Поэтому, поддержка МСП не только находится в фокусе внимания государственной политики, но и занимает особое место в повестке борьбы с последствиями COVID-19.

В силу своих особенностей малые и средние предприятия особенно уязвимы перед многоплановым негативным воздействием пандемии COVID-19 на экономические отношения. 

Неожиданное и сильное сокращение спроса на продукцию и услуги приводит к сокращению выручки и не позволяет малым и средним предприятиям продолжать работу из-за отсутствия средств. Ключевым фактором становится изменение потребительских привычек как из-за боязни заражения, так и ввиду ограничения личных доходов в связи с увольнениями или сокращениями заработной платы, что, в конечном итоге, приводит к круговому эффекту. Подобные эффекты мер социального дистанцирования оказываются более «болезненными» именно для малых и средних предприятий.

С началом распространения COVID-19 начали правительствами государств стали приниматься меры поддержки МСП с целью смягчения негативных последствий.

За время развития кризиса COVID-19 Организация экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) выпустила ряд публикаций о мерах поддержки МСП в разных странах.
ОЭСР сгруппировала меры, принимаемые странами в отношении МСП, по нескольким блокам:

· Сокращение рабочего времени, временные увольнения и отпуск по болезни. Правительства оказывают помощь компаниям для сохранения занятости, а также поддержки доходов граждан. Во многих странах ввели специальные меры поддержки самозанятых.

· Отсрочка уплаты налогов, взносов в систему социального обеспечения, платежей по задолженностям, аренде и коммунальным услугам.

· Введение, расширение или упрощение предоставления кредитных гарантий для увеличения возможностей коммерческих банков выдавать займы МСП.

· Выдача прямых займов МСП через государственные институты.

· Предоставление грантов и субсидий МСП и другим компаниям для

· компенсации падения доходов.

· Реализация структурных мер, помогающих МСП адаптироваться к новым

· методам работы и (цифровым) технологиям, найти новые рынки и каналы

· продаж для продолжения операций несмотря на ограничительные меры.

· Внедрение специальных схем для мониторинга влияния кризиса на МСП и

улучшения управления мерами политики, связанными с МСП.
Так, Нидерланды предприняли следующие меры, направленные на помощь МСП: 

1. Льготное кредитование; 

2. Введены временные промежуточные займы для МСП. Пакет мер поддержки от 17 марта 2020 г. и т.д.

В России были приняты следующие меры государственной финансовой поддержки:

1. Предоставление субсидий из федерального бюджета;

2. Предоставление микрозаймов по льготной ставке;

3. Отсрочка (до 6-ти месяцев) по уплате налогов и сборов и тд.
Признавая значимость и роль МСП в глобальной экономике, международное сообщество выступило с различными механизмами финансовой, организационной и экспертной поддержки малого и среднего бизнеса.
Малый и средний бизнес общепризнанно составляет основу национальных экономик и глобального экономического роста и традиционно находится в фокусе внимания большинства правительств, региональных объединений и международных организаций, занимает отдельное место в повестке устойчивого развития.
Основные вызовы для малого и среднего бизнеса в условиях пандемии – это снижение выручки и рост недоверия со стороны клиентов, риск заражения персонала, перебои в логистических цепочках, сложности в обеспечении эффективной коммуникации, финансовая неустойчивость, рост неопределенности, требующей антикризисного управления.
Несмотря на экономический кризис, сокращение бюджетных поступлений и рост расходов на борьбу с пандемией, промедление и экономия в вопросах государственной поддержки частного сектора в целом и субъектов МСП как его важнейшей части могут обернуться для государств более глубокой и продолжительной рецессией.
Разрабатываемые государствами меры поддержки должны основываться начетких целях экономической политики, быть системными, а также учитывать долгосрочные приоритеты развития.
