Развитие цифровой экономики в современной России
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Современные экономические условия стимулируют инвестиции в цифровые преобразования, потому что развивающиеся рынки пытаются наращивать свой спрос на технологии, чтобы стимулировать дальнейший рост, а развитые рынки - ищут новые способы сокращения затрат и внедрения инноваций. Значимость электронной экономики сложно переоценить, поскольку цифровая экономика требует изменения более 50% отраслей. Эксперты Всемирного банка выяснили, что с увеличением числа пользователей высокоскоростного Интернета на 10%, есть возможность ежегодного прироста ВВП на 0,4-14%. 
***
Значимость е-экономики подтверждается ежегодным ростом сегмента в ВВП страны практически на 20 %, в развитых государствах этот показатель составляет примерно 7 %. В рамках цифровой экономики стремительно появляются новые возможности для предпринимательской деятельности и частной занятости. Инвестиции в большинстве случаев вложенные в отрасль информационных технологий дают возможность экономического подъема, создание новых рабочих мест, появление востребованных услуг для населения и бизнеса, уменьшение расходов на государственное управление путем внедрения e-government (электронного правительства).
***
Принятые в последнее время в Российской Федерации документы стратегического развития предусматривают меры, направленные на создание необходимых условий для развития цифровой экономики, формирование информационного общества.
Проведенное исследование показывает, что увеличение доли цифровизации экономики России является предпосылкой для укрепления международных связей и положения страны на международной арене, что обеспечит в дальнейшем устойчивое экономическое развитие всего государства в целом. 
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