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В последнее время нанокомпозиты находят весьма широкое применение в различных отраслях промышленности. По сути, они представляют собой многокомпонентные материалы, которые состоят из пластичной полимерной основы (матрицы) и наполнителя. Нанокомпозиты обладают новыми улучшенными свойствами, что расширяет область их применения. 
Целью данной работы является синтез нанокомпозитных материалов – инвертированных опалов серебра – электрохимическим методом и изучение их оптических свойств. Актуальность данной работы обусловлена тем, что из инвертированных опалов серебра возможно изготовление сенсоров на основе эффекта гигантского комбинационного рассеяния, которые применяются в химическом анализе, биологии, медицине, фармацевтике, экологии и судебной практике.
Данная работа включала определение гидродинамического радиуса полистирольных микросфер методом динамического светорассеяния, а также определение их дзета-потенциала. В приборе динамического рассеяния света (Zetasizer Nano ZS, Malvern Pananalytical) был использован детектор, находящийся под углом 173 градуса по отношению к лазеру, результаты были проанализированы в программе Zetasizer. Их размер был также определен методом растровой электронной микроскопии и составил около 440 ± 20 нм в диаметре.
С целью синтеза нанокомпозитной пленки инвертированных серебряных опалов была получена опаловая матрица. Оптимальный размер полистирольных микросфер и прочие условия получения, опаловой матрицы, как, был подобраны ранее. В качестве подложек для матрицы были использованы предметные стекла с проводящим слоем (ITO). Далее было проведено осаждение серебра электрохимическим методом при подобранных ранее условиях. В результате были получены инвертированные серебряные опалы путем заполнения пустот коллоидных кристаллов серебром с последующим удалением матрицы с помощью толуола. В результате проведенных экспериментов инвертированные опалы серебра представляли собой набор маленьких металлических частиц, повторяющих форму полостей и соединенных друг с другом с помощью тонких (несколько десятков нанометров), но длинных (несколько сотен нанометров) «ножек». 
Для инвертированных опалов серебра были получены спектры зеркального отражения и исследована их зависимость от толщины нанокомпозитной пленки инвертированных опалов.
