Синтез и физико-химические свойства теллурида алюминия
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Интерметаллические соединения всегда привлекают к себе внимание материаловедов благодаря интересным физико-химическим свойствам сплавов самых различных систем. Магнитные, полупроводниковые, сверхпроводящие свойства проявляются в ИМС, имеющих постоянный стехиометрический состав, или в твёрдых растворах соединений и зависят от характера химической связи и строения. Многие подобные свойства ИМС приобретают в результате фазовых превращений.
Теллур, как известно, применяется при изготовлении множества различных сплавов, он делает нержавеющую сталь и медь более обрабатываемыми, добавка теллура улучшает литейные свойства и обрабатываемость алюминия. Теллур широко распространён в полупроводниковых устройствах и электронике, в частности, используется для производства солнечных батарей. Его применение открывает широкие перспективы в применение новых передовых технологий. В связи с этим, целью данной работы является синтез и изучение физико-химических свойств интерметаллического соединения системы Al-Te. По имеющимся литературным источникам, для данной диаграммы состояния, характерно наличие соединения Al2Te3, плавящееся конгруэнтно при температуре 895°С, состав второго соединения (по мнению разных авторов) предположителен и авторы не приходят к единому мнению, в разных работах приводятся такие соединения, как Al5Te, Al22Te77, Al7Te10 [1-3].
Теллурид алюминия, представляющий собой довольно хрупкую, чёрную, блестящую массу, получен прямым сплавлением чистых компонентов при температуре 900°C в печи марки ПМ-8 013/262 (рис.). При высокой хрупкости синтезированного ИМС микроструктурный анализ выполнить не представлялось возможным, поэтому рассмотрен его макроструктурный анализ. Далее интерметаллид подвергнут рентгенофазовому анализу (на дифрактометре D2 Phaser), также изучены его магнитные свойства. Результат РФА подтвердил наличие ИМС состава Al7Te10, являющегося фазой Цинтля с характерными полупроводниковыми и диамагнитными свойствами, структура которого представляет собой искаженный дефектный вариант тетраэдрического расположения политипа 4H.
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