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Биополимеры сегодня все чаще используются в медицине. Кроме того, постоянно растет количество научных исследований, направленных на создание полимерных композитов с различными заданными свойствами. 
Одним из наиболее распространенных полимеров, уже используемых в медицине, является полилактид (PLA). Он обладает некоторыми уже доказанными важными характеристиками, такими как биосовместимость и биодеградация путем гидролиза, а также менее изученными, но не менее интересными свойствами, такими как эффект памяти формы. Эффект памяти формы этого полимера является перспективным объектом исследования, актуальным для создания различных адаптивных медицинских конструкций и самоустанавливающихся имплантатов в фокусе реконструктивной медицины. 
Важными задачами данной работы стало снижение температуры начала активации и кажущейся энергии активации эффекта памяти формы полилактида для обеспечения возможности более безопасного и легкого использования этого эффекта в биомедицинских применениях. Таким образом был разработан композиционный материал на основе полилактида с содержанием 10 масс. % поликапролактона (PCL), температура активации была снижена с 55-60 °С до 45 °С, а кажущаяся энергия активации снижена примерно на 100 кДж.
Одним из эффектов, реализуемых в человеческом организме, является пьезоэлектрический эффект. Он заключается в возникновении электрических потенциалов при механическом напряжении. Механические напряжения индуцируют электрические сигналы, которые могут стимулировать рост и деление клеток, то есть способствовать восстановлению тканей. 
Полилактид обладает пьезоэлектрическими свойствами, что делает его еще более перспективным материалом для использования в тканевой инженерии. Однако пьезоэлектрический отклик достаточно низок, что требует введения в полилактидную матрицу электропроводящих наполнителей, в данном исследовании использовался восстановленный оксид графена (rGO) в количествах 0,7; 1,0 и 1,5%. Введение дисперсных частиц также влияет на морфологическую структуру и кристалличность полимерной матрицы. Таким образом, добавление в состав полимерного композита частиц rGO положительно влияет не только на пьезоэлектрический отклик, но и на характеристики эффекта памяти формы. 
