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Одной из величайших опасностей 21 века является глобальное изменение климата. Оно может привести не только к засухам, лесным пожарам и истощению ледников, но и также вызвать повышение уровня мирового океана и нарушение естественной среды обитания животных. Основной антропогенной причиной парникового эффекта, и как следствие, глобального потепления является увеличение содержания углекислого газа в атмосфере за счет сжигания ископаемого топлива. Одним из возможных решений данной проблемы является отказ от использования ископаемого топлива и замена его биотопливом. В свою очередь, перспективным способом получения ценных химических соединений из биотоплива является электрокаталитическое гидрирование (ЭКГ) благодаря ряду преимуществ. Во-первых, восстановление происходит в мягких условиях, требуется небольшая разность потенциалов и T˂100°C. Во-вторых, процесс легко масштабируется и для ЭКГ можно использовать возобновляемые источники энергии [1].

Основываясь на вышесказанном, наше исследование направлено на разработку эффективного катализатора для ЭКГ. В качестве катализатора нами предлагается использовать наночастицы палладия контролируемой формы, а в качестве модельного соединения – фурфурол. Такой выбор связан с высокой каталитической эффективностью палладия в ЭКГ для ряда альдегидов [2], а также в недостатке данных о влиянии формы металлических частиц на их каталитическую активность. К настоящему моменту нами были синтезированы и охарактеризованы палладиевые «нанокубы» и «нанозвёды» (SEM, EDX), для палладиевых катализаторов был определен оптимальный состав электролита и выявлена зависимость между током восстановления и концентрацией фурфурола. Кроме того, был проведен электролиз фурфурола в потенциостатическом режиме и проводится анализ газовых и жидких продуктов реакции ЭКГ (GC, HPLC). 

Таким образом, проводимое исследование позволит выявить зависимость между каталитической активностью наночастиц и их формой. Кроме того, настоящий проект поможет расширить круг перерабатываемых компонентов сырого биотоплива посредством ЭКГ.

Работа поддержана Российским научным фондом (проект № 20-73-10165).
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