Получение нанокомпозитов на основе наноалмазов и наночастиц Al2O3 для использования в аддитивных технологиях
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На протяжении ряда лет аддитивные технологии являются одними из самых востребованных способов производства конструкционных деталей. Данный метод перспективен во многих направлениях, таких как медицина, строительство, дизайн и других областях нашей жизни.
Модифицирующими материалами для аддитивных технологий являются в том числе нанокомпозиты и нанопорошки с разными составами. Предполагается, что данные материалы повышают долговечность и механические свойства конечного продукта. Поэтому основной целью данной работы является синтез нанокомпозитов на основе наночастиц оксида алюминия и наноалмазов (НА) и их характеризация.
Образцы для исследования были синтезированы путем пропитки наноалмазов водным раствором нитрата алюминия с последующей температурной обработкой. Отжиг образцов осуществлялся под действием ИК-излучения при температуре 700 °С в течении 2 мин. В итоге синтезированы четыре образца с разными концентрациями оксида алюминия
Образцы исследованы методами рентгеновской дифрактометрии, просвечивающей (ПЭМ) и сканирующей электронной микроскопии с приставкой энергодисперсионного микроанализатора. На рисунке 1 представлена морфология частиц. 
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Рисунок 1 – ПЭМ-изображения нанокомпозита НА/Al2O3
Из рисунка 1 видно, что частицы обладают формой, близкой к сферической. Средний размер частиц составил 6,2 нанометра. 

В результате спектрального, ренгенофазового и ПЭМ анализов были установлены химический и фазовый составы нанокомпозитов, изучены морфология и дисперсность данных материалов.
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