Исследование электрокаталитической активности материалов, полученных методом селективного лазерного спекания
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Важной областью исследований является разработка электрохимических сенсоров для определения глюкозы и других биомаркеров различных заболеваний.
Бесферментные электрохимические сенсоры перспективны, так как в отличии от ферментных отсутствует необходимость в использовании биораспознающего элемента, что упрощает и удешевляет производство, а также повышает чувствительность анализа, так как перенос элеткрона происходит непосредственно на активном центре металла без участия других молекул. [1]. Для создания таких сенсоров применяются наноструктурированные металлические материалы, как из благородных металлов, так и из меди, никеля, кобальта [2]. 
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Актуальной задачей является создание гибких электродов, то есть сенсорноактивный слой должен наноситься на полимерную подложку,  Такой подход позволит создавать комфортные носимые устройства с высокой механической устойчивостью [3].
 В данной работе в качестве сенсорноактивных материалов рассмотрены образцы, полученные методом восстановительного селективного лазерного спекания. Были исследованы моно- и биметаллические электроды (Cu, Ni, Co, Ni/Co, Cu/Ni, Cu/Co) на гибкой полиимидной основе, в качестве целевого аналита выступала глюкоза. 
Методом хроноамперометрии была измерена калибровочная чувствительность для каждого образца и линейный диапазон, в котором соблюдается линейная зависимость между фарадеевским током и концентрацией аналита. Наилучшие результаты по чувствительности показывают биметаллические электроды состава Cu/Co. Линейный диапазон для полученных материалов, в среднем, лежит в диапазоне от 0,5 до 1000 мкмоль/л
Таким образом,  электроды, имеют линейный диапазон в области микромолярных концентраций глюкозы, что делает их весьма перспективными для её определения в поте человека.
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