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На сегодняшний день большой интерес вызывают солнечные батареи на основе соединений/материалов с перовскитоподобной структурой. По сравнению с кремниевыми солнечными батареями, у них низкая себестоимость и активно развиваются в плане КПД. 
Анализ литературы показал, что одно из перспективных направлений исследований состава Cs2SnI6 связано с синтезом фазы в нанокристаллическом состоянии, и формирование пленок с использованием нанокристаллов. Практическая значимость такого материала обусловлена перспективами применения материала в роли компонента фотодетектора как светопоглощающего и излучающего компонента, p-проводящего слоя в составе фотовольтаического или оптоэлектронного устройства. 
Интересным направлением является изучение соединений Cs2SnI6 и Cs3Sb2I9, так как у них хорошие оптоэлектронные свойства и наибольшая устойчивость к окружающей  среде, по сравнению с перовскитами на основе свинца и перовскиты с органическими катионами. 
Иодостаннат (IV) цезия Cs2SnI6 имеет высоко-симметричную кубическую структуру и изоструктурен K2PtCl6. Соединение имеет структуру антифлюорита, является молекулярной солью и содержит скорее  чем  как в структуре . Это объясняет окислительную стабильность материала. Иодостаннат (IV) цезия Cs2SnI6 является прямозонным полупроводником и энергия запрещенной зоны у этого материала составляет ~1,6 eV. 
Целью данной работы было изучение оптоэлектронных свойств составов Cs2SnI6 и Cs2CuSbI6 в нанокристаллическом состоянии.
Для получение нанокристаллов Cs2SnI6, были синтезированы необходимые прекурсори олеата цезия и йодида олова. Также при проведении экспериментов, в работе использовались органические растворители такие как октадецен, олеиламин, олеиновая кислота и толуол. Полученные прекурсори и нанокристаллов Cs2SnI6 исследовали методами РФА, СДО, РЭМ и ДРС. 
Показано, что синтез олеата цезия требует проведения синтеза при более низких температурах (Т=120°С) для избежания термического разложения компонентов раствора (Т=160°С). 
Получен коллоидный раствор предполагаемого состава нанокристаллического продукта Cs2SnI6.  Анализ фазового состава пленок, полученных высушиванием раствора при Т~200°С на воздухе соответствует рентгеноаморфному продукту.  
Результаты СДО показали, что наночастицы Cs2SnI6  хорошо поглощают свет в красной области спектра. 
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