Синтез наноструктурных микросфер состава CoMoO4 методом спрей-пиролиза 
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В условиях растущего спроса на электромобили и крупномасштабные накопители энергии разработка нового поколения литий-ионных аккумуляторов с высокой плотностью энергии и длительным сроком службы является очень актуальной задачей. В настоящее время благодаря своей высокой химической стабильности, низкой стоимости и легкости обработки графит по-прежнему занимает доминирующее положение на рынке коммерческих анодных материалов. Графит обладает слоистой структурой, благодаря которой ионы лития могут внедряться в его решетку по межплоскостному пространству и выходить из нее. Однако изменение объема материала при циклировании приводит к быстрому выходу из строя графитовых анодов, особенно при высоких плотностях тока. Перспективными анодами считаются наноструктурнные материалы из оксида переходных металлов, обладающие превосходными физико-химическими и электрохимическими свойствами, а также превосходящей теоретической емкостью по сравнению с графитом. Молибдат кобальта является привлекательным материалом для использования в литий-ионных батареях следующего поколения, так как обладает высокой емкостью, обеспечиваемой состоянием окисления Мо от 0 до +6.
 Получаемый CoMoO4 должен обладать мезопористой структурой, которая интересна из-за её большой площади поверхности и контролируемой пористости. Мезопористые структуры могут уменьшить длину диффузии в твердом состоянии для ионов Li+ и для электронов за счет наноразмерных стенок (< 10 нм), эффективно облегчающих перенос Li+ через каналы мезопор (> 2 нм) [1]. Данная структура может быть получена методом спрей-пиролиза. Этот метод позволяет производить синтез высокодисперсных, нанокристаллических материалов различной степени кристалличности и различного фазового состава.
Были синтезированы наноструктурные микросферы состава CoMoO4 методом спрей-пиролиза. Установлено, что полученный порошок состоит из сферических частиц, с размером в диапазоне от 400 до 600 нм. Рентгенофазовый анализ подтвердил, что реакция завершилась и был получен однофазный образец CoMoO4. Массовые доли элементов близки к теоретическим значениям для молибдата кобальта. Результаты адсорбционных данных подтвердили наличие мезопористой структуры материала. 
Проведенное исследование показало, что выбранный CoMoO4 является представителем класса молибдатов, обладающих мезопористой структурой, которая способствует улучшению ёмкости активных материалов. Эти разработки значительно обогащают химию на основе Mo и представляют собой многообещающие шаги к созданию жизнеспособных устройств хранения энергии. 
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