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В течение последних нескольких десятилетий поезда на «магнитной подушке» (маглев) задают вектор инновационного развития железнодорожного транспорта. Маглев обладает значительными преимуществами: высокие скорости, низкие трение, энергопотребление и загрязнение окружающей среды, в том числе шумами [2]. Однако маглев также обладает значительными недостатками, такими как расходы на техническое обслуживание, механическая и электронная сложность производства, стабильность работы. Например, поезда с электромагнитной подвеской требуют сложных систем обратной связи для обеспечения стабильного равновесия. Поездам, использующим электродинамическую подвеску со сверхпроводящими магнитами, требуются дорогостоящие криогенные системы охлаждения. 

Настоящая работа направлена на развитие нового способа достижения магнитной левитации – магнитодинамической подвески, использующей постоянные редкоземельные магниты Nd2Fe14B [1]. Серьезным недостатком этих магнитов является их крайне высокая стоимость. Впервые такие магниты были получены в 1984 году, и с тех пор в поиске новых жестких магнитов наблюдается затишье. Настоящая работа сфокусирована на инновационном развитии инженерии магнитов, заключающемся в разработке такой замены атомов в подрешетках магнита Nd2Fe14B, ведущем к его удешевлению, а также достижению рекордных значений его характеристик [3]. 

Также в настоящей работе сформулирован принципиально новый подход к созданию безредкоземельных супермагнитов пятого поколения Zr2Co11, в том числе продуктов нанотехнологий – наночастицы экзотического эпсилон-оксида железа ε-Fe2O3 с рекордным значением коэрцитивной силы, превышающим 2,3 Тл [4]. 

Таким образом, в такой постановке исследование имеет фундаментальный характер, при этом очевидна прикладная направленность и достаточно ясное представление о возможности использования результатов проекта в создании высокоскоростных транспортных систем на основе маглев.
Автор выражает благодарность научному руководителю А.И. Дмитриеву за внимание к работе и помощь на всех этапах ее выполнения.
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