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Показана способность биогенных наночастиц сульфида кадмия (далее – NPsCdS), полученных микробным синтезом по оптимизированной методике [1] с применением бактериального штамма Bacillus subtilis 168, осуществлять фотокаталитическое обесцвечивание метиленового синего при воздействии УФ-света.
NpsCdS характеризуются как квантовые точки, флуоресцируют в синей области спектра (400–440 нм), имеют сферическую форму, диаметр 5±1 нм, гидродинамический диаметр 250–300 нм. Дзета-потенциал NpsCdS определен как –20,5±2 мВ. Характерной особенностью биогенных NPsCdS является наличие на поверхности определенных бактериальных белковых молекул, препятствующих агломерации и седиментации наноматериала в водных суспензиях.
Фотокаталитическую активность NPsCdS оценивали на примере деколоризации раствора метиленового синего (ООО АО «Реахим», Россия) (далее – МС).

Водные растворы МС готовили из сухого порошка МС на деионизированной воде MilliQ. Концентрации МС — 0,025 мг/мл (25 ppm) и 0,05 мг/мл (50 ppm). 
Источник УФ-света - лампа Вуда (ОЛДД-1, Россия), мощность 9 Вт, длина волны 365 нм. Длительность облучения - 3 ч. Расстояние до объекта - 30 см.

Установлено, что эффективность деколоризации МС возрастает при увеличении концентрации NPsCdS. При концентрациях 0,17 мг/мл, 0,35 мг/мл, 0,7 мг/мл эффективность фотокаталитической деградации МС составляла 5,8±0,3%, 7,8±0,7% и 13,3±0,3%, соответственно. 
При увеличении концентрации МС реальная доля обесцвеченного красителя возрастает, однако не наблюдается прямой зависимости между увеличением концентрации красителя и уровнем деколоризации МС. Так, при экспозиции УФ-светом в течение 3-х часов эффективность обесцвечивания растворов МС с концентрацией 25 ppm и 50 ppm составляет 17,8±0,4% и 14,6±0,4%, соответственно. Контрольные образцы, не содержащие NPsCdS, в этих условиях были обесцвечены на 5,7±0,4% и 3,8±0,2%.

      Продемонстрировано, что при увеличении толщины слоя раствора МС, процент деградации красителя снижается вследствие поглощения молекулами МС УФ-света и уменьшения его интенсивности. Наличие наночастиц в исследуемой концентрации в растворе МС не приводит к дополнительному ослаблению интенсивности УФ-света.
     Установлена фотостабильность NpsCdS и возможность трехкратного использования наночастиц для деколоризации красителя с незначительным снижением эффективности фотокатализа, что является важным аспектом для практического использования.  Таким образом, применение дешевых, экологически безопасных фотонанокатализаторов биогенного происхождения при очистке сточных вод от органических красителей является актуальным направлением современной нанобиотехнологии. 
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