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Одной из основных проблем объектов морской инфраструктуры является преждевременный выход из строя и разрушение стальных изделий вследствие трибокоррозии – синергетического воздействия износа и коррозии во влажной соленой среде. Для их защиты перспективным подходом является осаждение твердых, износо- и коррозионностойких покрытий.
Настоящая работа посвящена исследованию трибокоррозионных свойств высокоэнтропийных покрытий Fe-Co-Cr-Ni-(Cu), полученных методом импульсного электроискрового осаждения в вакууме на подложки из стали марки 30Х13 1
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. Для нанесения покрытий использовались электроды Co-Cr-Ni и Co-Cr-Ni-Cu, полученные методами порошковой металлургии. 
Структуру, фазовый и элементный состав покрытий и электродов изучали методамисканирующей электронной микроскопии, рентгенофазового анализа и энергодисперсионной спектроскопии. Шероховатость поверхности покрытий оценивалась с помощью оптической профилометрии. Электрохимические измерения проводились в трехэлектродной ячейке с потенциостатом «Voltalab PST050» в искусственной морской воде. Трибокоррозионные испытания проводили на машине трения «CSM Instruments», оборудованной оригинальной трехэлектродной ячейкой.Одновременно с измерением коэффициента трения производилась фиксация электрохимического потенциала свободной коррозии. Испытания на трение проводили по схеме «шарик-диск» в искусственной морской воде при комнатной температуре. Приложенная нагрузка составляла 5 Н, дистанция пробега 500 м, линейная скорость в ходе испытания составила 10 см/с. Контр-тело - шарик из Al2O3 диаметром 6 мм.
Полученные высокоэнтропийные покрытия Co-Cr-Ni-(Cu) состояли из однофазного твердого раствора Fe-Cr-Ni-Co-(Cu) с ГЦК структурой. Покрытия обладали высокой износо- и коррозионной стойкостью в морской воде. По сравнению со сталью 30Х13 коэффициент трения снизился в 2 раза, а приведённый износуменьшился на порядок. При отсутствии износа покрытия также показали высокую коррозионную стойкость. После осаждения покрытия плотность тока коррозии снизиласьс 500 нА/см2 (30X13) до 60 нА/см2 (Co-Cr-Ni).
Работа была выполнена в рамках проекта РНФ №20-79-10104 «Разработка твердых гидрофобных покрытий, обладающих противообрастающим, антиледовым, и самозалечивающим эффектом, предназначенных для защиты объектов морской и прибрежной инфраструктуры от трибокоррозионного, абразивного и кавитационного износа»
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