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Современные авиационная, космическая и автомобильная промышленности нацелены на использование сплавов, отличающихся повышенными физико-механическими показателями, но в то же время имеющих низкую себестоимость. В данном направлении перспективным является использование алюминиевых сплавов, сочетающих в себе высокие технологические свойства и низкую плотность, приводящую к уменьшению общего веса конструкций. Введение в матричный расплав наноразмерных тугоплавких частиц, выступающих в качестве дополнительных центров кристаллизации, приводит к дисперсному упрочнению и модифицированию структуры сплава, что позволяет повысить физико-механические характеристики и улучшить эксплуатационные свойства материала. В качестве легирующей добавки отлично выступает скандий [1], однако использование скандия приводит к значительному удорожанию изделий. Актуальной задачей на данный момент является поиск легирующих компонентов, способствующих увеличению физико-механических свойств, а также уменьшению себестоимости сплава. Целью данной работы является исследование влияния Al3Er на структуру и свойства алюминиевого сплава АМг5.
В качестве матрицы был использован сплав АМг5 (91.9–94.68 % Al, 4.8–5.8 % Mg и др.), а в качестве дисперсного упрочнителя выступали частицы Al3Er, вводимые в составе лигатуры Al-Er. Лигатура была получена методом гидрирования редкоземельных металлов [2]. В результате литья в кокиль были получены отливки исходного сплава и отливки с содержанием Al3Er в концентрации 0.5 мас. %.
Плотность исследуемых образцов измерялась методом гидростатического взвешивания. На оптическом микроскопе Olympus GX-71 осуществлялось исследование микроструктуры подготовленных металлографических шлифов. По полученным изображениям методом случайных секущих был рассчитан средний размер зерна для каждого исследуемого сплава. Твердость по Бринеллю была определена на твердомере Duramin-500 А75 при нагрузке 250 кг на индентор диаметром 5 мм. Для определения величин механических характеристик стандартные плоские образцы были подвержены испытаниям на растяжение на испытательном стенде Instron 3369 при скорости движения подвижной траверсы 0.2 мм/мин.
Согласно измерениям, для исходного и модифицированного сплава значение плотности составило 2,65 г/см3. Для исходного сплава средний размер зерна составил 372 мкм. Введение лигатуры привело к его увеличению до 507 мкм. Твердость сплава АМг5 после введения лигатуры Al-Er увеличилась до 64 HB по сравнению с 58 HB для исходного сплава. Анализ диаграмм нагружения позволил определить, что для исходного сплава предел текучести составил 64 МПа, предел прочности 170 МПа и значение максимальных деформаций 14.75 %. Введение лигатуры не повлияло на значение предела текучести, но привело к увеличению предела прочности до 204 МПа и максимальной деформации до 21.37 %.
Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда (проект № 17-13-01252).
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