Гамма-источник HAWC J2019+368: наблюдения на установках TAIGA-IACT в Тункинской Долине
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В 2021 году планируется завершить развертывание пилотного комплекса TAIGA [1], состоящего из 120 широкоугольных (0.6 стер.) оптических станций TAIGA-HiSCORE на площади 1 км2 и 3 атмосферных черенковских телескопов с анализом изображения – TAIGA-IACT. Тункинский астрофизический полигон расположен в Республике Бурятия в 50 км от оз. Байкал. Основной целью астрофизического комплекса является поиск галактических пэватронов. Для зарегистрированных событий в черенковских детекторах восстанавливаются энергия, направление и положение оси ШАЛ. По данным с атмосферных черенковских телескопов производится выделение событий, вызванных высокоэнергичными гамма-квантами. 
Одним из источников, наблюдения которого на комплексе TAIGA ведутся с лета 2020 г., является источник HAWC J2019+368 [2], входящий в наиболее интенсивную область созвездия Лебедь в диапазоне гамма-лучей с энергией E>20 ТэВ [3]. В докладе приводится описание комплекса, методов регистрации гамма-квантов высоких энергий. На данный момент имеются данные по 120 часам наблюдения этого источника на атмосферных черенковских телескопах за сезон 2020-2021 гг. 
Приведены оценки числа событий телескопа, вызванных каскадным процессом в атмосфере энергичным гамма-квантом от источника HAWC J2019+368 за прошедший сезон наблюдений.
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