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Эксперименты, регистрирующие черенковское излучение от широких атмосферных ливней, в основном, представляют собой разнесённые друг от друга на некоторой площади оптические модули. Расстояние между модулями варьируется от эксперимента к эксперименту, но средним значением можно считать расстояние ~100 м. Массив детекторов может покрывать площади до нескольких км2. К представителям таких экспериментов относятся установки AIROBICC, Tunka-133, TAIGA-HiSCORE, ЯКУШАЛ и т.д. 
Естественным образом возникает задача калибровки всей установки. В качестве решения предлагается использование сверхъяркого светодиодного источника, который поднимается на определённую высоту на летательном аппарате. В данной системе предполагается использование светодиода на основе InGaN, высоковольтного светодиодного драйвера на лавинных транзисторах, системы питания и модуля генерации тактовых запускающих импульсов. В таком случае длительность световых импульсов может достигать 2-3 нс, а количество фотонов в каждом импульсе 1010-1011.
Носителем для светодиодного источника можно выбрать любой мультиротор, начиная с квадрокоптера. Современные возможности этих летательных аппаратов по эффективности винтомоторной группы, грузоподъёмности, точности позиционирования, используя системы спутниковой навигации,  делают его пригодным для выполнения задачи калибровки черенковских детекторов, позволяя охватить за один сеанс калибровки как можно большее количество отдельных оптических модулей. Такой аппарат способен поднять светодиодный источник на необходимую высоту и зафиксироваться в пространстве с достаточной точностью на время необходимое для проведения калибровочных измерений. 
