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В настоящее время существует два метода исследования энергетического спектра и состава космических лучей (КЛ): «прямой», в котором измеряются энергия и заряд первичных частиц за пределами атмосферы, и «косвенный», основанный на регистрации ливней вторичных частиц.

Возможность прямого изучения КЛ за пределами атмосферы в диапазоне энергий 1015 −1016 эВ на настоящий момент отсутствует из-за дороговизны и технических сложностей. Поэтому единственным способом изучения энергетического спектра и состава космических лучей в этом диапазоне высоких энергий является исследование широких атмосферных ливней (ШАЛ) на наземных установках. 

В проведенных ранее экспериментах были обнаружены следующие особенности энергетического спектра: два излома (при энергиях ~ 3*1015 и ~ 1017 эВ) и его обратный изгиб (~ 5*1018 эВ), а также получены предпосылки об изменении состава космических лучей. Однако однозначной интерпретации природы наблюдаемых явлений и состава спектра до сих пор не получено – имеющиеся данные, полученные с установок IceTop, Kascade и Tibet предполагают разный состав КЛ области колена. 

Введение в эксплуатацию установок LHAASO и Baikal-GVD даст возможность с высокой точностью исследовать спектры вторичных гамма-квантов и нейтрино от взаимодействия КЛ с межзвездным газом. Ожидается, что этот спектр будет разным в зависимости от разного состава космических лучей В настоящей работе обсуждается возможность предсказания этих вторичных потоков с использованием известных на сегодняшний момент экспериментальных данных и самых последних моделей ядерных взаимодействий.
