Параметры оптического потенциала для описания рассеяния нейтронов с энергией 14,1 МэВ на 12C
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Оптическая модель на протяжении долгого времени успешно применяется для описания процессов рассеяния нейтронов на атомных ядрах. За время её существования было предложено множество параметризацией, как локальных, используемых для описания процессов, происходящих на конкретном ядре, так и глобальных, применяемых для получения параметров оптического потенциала для множества ядер. Однако для наилучшего соответствия экспериментальным данным часто используют отдельный набор оптических параметров, подобранный для определённой энергии взаимодействия нейтрона с выбранным изотопом. В данной работе получен новый набор оптических параметров для описания рассеяния нейтронов с энергией 14,1 МэВ на 12C. 
Для подбора параметров оптического потенциала использовались расчёты ядерных реакций в программе TALYS 1.9 [1]. В TALYS кроме оптической модели с параметризацией из работы [2] используется множество различных моделей: борновское приближение искажённых волн (DWBA) и модель связанных каналов (CC) для прямых реакций, модель Хаузера-Фешбаха и несколько моделей плотности ядерных уровней. Нетривиальным являются вопросы о выборе наиболее подходящей модели для описания механизма возбуждения ядра 12C, и степени деформации этого ядра, так как это влияет на результат расчёта дифференциальных сечений рассеяния нейтрона. В данной работе было решено использовать для ядра 12C модель связанных каналов, где основное и первое возбуждённое состояние считались частью вращательной полосы деформированного ядра, такой же подход использовался, например, в работе [3].
Результат расчёта, выполненный в TALYS, с помощью программного пакета ROOT приближался к экспериментальным данным дифференциального сечения рассеяния для энергий близких к 14,1 МэВ. Полученный в результате автоматизированного подбора набор параметров оптического потенциала представлен в таблице 1. Вместе с данными параметрами оптического потенциала для 12C был также подобран показатель квадрупольной деформации β2 = -0,69.
Табл. 1. Подобранные параметры оптического потенциала. Обозначения совпадают с работой [2].
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