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Форма многих атомных ядер в основном состоянии отличается от сферически-симметричной. Распределения плотности в таких деформированных ядрах описываются модифицированным распределением Вудса–Саксона с использованием сферических функций [1]. Столкновения ядер 129Xe и 197Au, которые характеризуются небольшой деформацией, изучались, соответственно, в эксперименте ALICE на LHC [2] и в эксперименте STAR на RHIC [3]. Кроме этого, на RHIC исследовались столкновения вытянутых ядер 238U с более заметной деформацией. В столкновениях деформированных ядер при релятивистских энергиях разнообразие начальной геометрии событий, зависящей от взаимного расположения эллипсоидов деформированных ядер, может влиять на характеристики частиц в конечном состоянии. Посредством изучения распределений множественности и среднего поперечного импульса рожденных частиц, а также их азимутальной анизотропии можно выделять столкновения с фиксированной начальной ориентацией эллипсоидов деформированных ядер [4]. Наоборот, сравнение экспериментальных результатов по столкновениям деформированных ядер с теоретическими предсказаниями позволяет оценить адекватность используемых в расчетах параметризаций формы ядер [5]. Начальную геометрию столкновений можно оценить и с помощью исследования состава спектаторной материи, которая включает в себя нуклоны, невзаимодействующие с нуклонами ядра-партнёра. Она включает как свободные нуклоны, так и ядерные фрагменты, регистрируемые в экспериментах с помощью калориметров нулевого угла (ZDCs). Так, ZDC предлагается использовать для выделения центральных столкновений релятивистских ядер 238U с определенной начальной ориентацией [6] , а в работах [7,8] для этого предлагается использовать также асимметрию спектаторов вперёд-назад от каждого из сталкивающихся ядер.

В настоящей работе исследуется влияние способа учета деформации 238U на вычисляемые характеристики спектаторной материи в 238U–238U столкновениях на RHIC. С помощью ранее разработанной авторами модели Abrasion–Ablation Monte Carlo for Colliders (AAMCC) вычислены количества спектаторных нуклонов и их асимметрия. Для определения количества взаимодействующих нуклонов в сталкивающихся ядрах в AAMCC используется модель Glauber MC с двумя вариантами учета деформации 238U –  так называемыми профилями U и U2. [9]. Далее спектаторная материя с помощью алгоритма MST-кластеризации разделяется на возбужденные префрагменты, распады которых затем разыгрываются посредством моделей испарения, Fermi break-up и статистической модели мультифрагментации SMM [10] из библиотеки Geant4 [11].

 С помощью AAMCC вычислены сечения образования определенного количества спектаторных нейтронов в центральных 238U–238U событиях без вылета спектаторных протонов (Рис.1). В профиле U различные ориентации эллипсоида 238U учитывались эффективно сферически-симметричным распределением плотности Вудса-Саксона путем уширения диффузного слоя и изменением радиуса половинной плотности в результате интегрирования по всем возможным ориентациям. В профиле U2 перед столкновением создавались два настоящих эллипсоида произвольной ориентации для ядер 238U с параметрами октупольной и гексадекупольной деформации β2=0.280 и β4=0.093, соответственно. Как видно из Рис. 1, сечения выхода спектаторных нейтронов в центральных событиях без протонов существенно зависят от выбора профиля 238U. Подобно работе [12], также выполненной с помощью AAMCC, эффект заметен именно для беспротонных центральных событий, которые оказываются наиболее чувствительны к эффектам структуры ядер в их периферических областях, «срезаемых» в центральных столкновениях body-body и tip-body. Как видно из Рис.2, асимметрия выходов нуклонов также чувствительна к выбору профиля 238U даже без отбора центральных событий по начальной ориентации ядер 238U. Характерным является уменьшение асимметрии при вычислениях с профилем U по причине отсутствия в нем асимметричных событий типа body-tip и tip-bоdy.
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	Рис.1 Сечения беспротонных событий с определенным числом нейтронов-спектаторов для двух параметризаций плотности 238U.
	Рис.2 Асимметрия выходов нуклонов для двух параметризаций распределений плотности ядра 238U.
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