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В современной нейтринной физике существует ряд аномалий, которые не могут быть описаны трех-нейтринной моделью с учетом осцилляций. К таким аномалиям относится реакторная антинейтринная, галлиевая и ускорительная. В реакторных нейтринных экспериментах наблюдается недостаток потока антинейтрино от предсказуемого на уровне 2.6σ. В галлиевых детекторах обнаружен недостаток счета событий при калибровке на радиоактивных источниках нейтрино аргон-37 и хром-51 установки на уровне 2.3σ [2]. 
Ускорительный эксперимент LSND, созданный для наблюдения осцилляций мюонного в электронное антинейтрино, наблюдал превышение ожидаемого числа событий [3], связанных с электронным антинейтрино, на уровне 3.8σ. Подобный эффект был также замечен для нейтрино в ускорительном эксперименте MiniBooNe [4] на уровне 4.7σ.
Одним из возможных объяснений наблюдаемых аномалий может быть введение одного или нескольких стерильных нейтрино. Этот тип взаимодействует только гравитационно и может быть зафиксирован лишь косвенно.
Эксперимент Daya Bay [5] является наиболее чувствительным экспериментом к возможным параметрам стерильных осцилляций углу смешивания θ14  в области 10⁻⁴ < Δm²₄₁< 10⁻¹ эВ². Так как не наблюдается значимого сигнала от стерильных нейтрино, появляется возможность исключить большую область значений параметров стерильного нейтрино. В объединенном анализе [6] с экспериментами Bugey-3 и MINOS/MINOS+ исключаемая область параметров по углу смешивания θμe расширяется вплоть до Δm²₄₁~1 эВ².
Это позволило показать, что из области возможных значений параметров стерильной осцилляции исключаются разрешенные области для четырех-нейтринной модели в исследованиях экспериментов LSND и MiniBooNE на уровне достоверности 99%. Для построения контуров исключения возможных значений параметров используется метод CLs [7, 8].
В работе рассматривается применение данного метода к поиску возможных параметров стерильных осцилляций в анализе 1230 дней набора данных в ходе эксперимента Daya Bay.
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