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Даже находясь в удалении от привычных нам предметов, например, в космосе, мы окружены бесчисленным количеством частиц. Бесчисленным в том смысле, что мы не можем ощутить, насколько их много, но это не значит, что фон не подлежит измерению. Количественное измерение естественного фона дает нам представление не только о том, какие предметы и материалы нас окружают, но и о том, как родилась наша планета, Солнце, и даже как возникла наша Вселенная.

Однако в Стандартной Модели существуют частица, которая никогда не учитывается при измерении естественного фона. Речь идёт о нейтрино, так называемой «неуловимой частицеч». Нейтрино может участвовать только в слабом взаимодействии, из-за чего вероятность взаимодействия с веществом очень мала. По этой причине нейтрино очень сложно зарегистрировать, но по этой же причине нейтрино является бесценным источником информации об астрономических процессах. Но не стоит забывать и о том, что самые обыденные предметы являются источниками нейтрино, например, банан. 
            Банан содержит 0,42 грамма калия-40 на 150 грамм, что делает его рекордсменом среди фруктов по количеству содержания данного вещества. Измерения активности банана происходит с помощью регистрации электрона при бета-распаде 40К. В качестве источника мы берем 12 кг бананов. Мы проводим две серии коротких экспериментов по 20 секунд при помощи космического душа (система из 16 счетчиков Гейгера) и два больших измерения по 4 часа с помощью единичного счётчика Гейгера: в первом мы измеряем фон, а во второй — активность бананов. Из серии кратковременных измерений мы можем построить график распределения количества регистрируемых частиц, который подчиняется распределению Гаусса. Среднее значение распределения Гаусса будет соответствовать среднему значению активности. Также активность банана мы можем оценить теоретически, используя закон радиоактивного распада и учитывая геометрию нашего детектора. Совпадение теоретической и экспериментальной оценок свидетельствует об успехе развиваемых нами моделей.
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