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В основе любого современного эксперимента в области физики частиц лежат детекторы, регистрирующие излучения. Одной из важнейших задач в этих экспериментах является точное определение треков и импульсов частиц и вершин их взаимодействий. Самым распространённым видом детекторов для целей восстановления треков частиц и вершин их взаимодействий на данный момент являются кремниевые стриповые детекторы.
Новые ускорительные эксперименты физики тяжёлых ионов, такие как BM@N и CBM@FAIR, ставят более строгие условия к трековым системам из-за высоких частоты взаимодействий и множественности этих экспериментов, а также необходимости точного восстановления вторичных вершин взаимодействий, образованных короткоживущими частицами. В связи с вышесказанным, было принято решение применять двухсторонние микростриповые детекторы, применение которых до настоящего времени было весьма ограничено. Поэтому требуется уточнение и более тщательная проверка характеристик такого рода детекторов. Также, поскольку детекторный модуль планируется применять в экспериментах с тяжёлыми ионами на фиксированной мишени с высокой частотой взаимодействия и множественностью, то неизбежно использование бестриггерной электроники, которая также массово не применялась, поэтому необходимо изучение её параметров и их влияние на работу детекторной системы.

Поэтому было принято решение о разработке лазерного стенда для проверки качества трековых модулей, который может эмулировать пролёт ионизирующей частицы через трековый модуль.
Проведенные исследования показали работоспособность данной методики тестирования, а также преимущества созданной лазерной установки.

Работа выполнена при поддержке грантов РФФИ № 18-02-40113 и № 19-32-90001.
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