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Вопросами взаимодействия сильноточных электронных пучков с конденсированными материалами занимаются не один десяток лет, однако, во-первых, с развитием диагностической аппаратуры последнее время появилась возможность более подробно изучить ряд существенных деталей, во-вторых, постоянно появляются новые материалы используемые для защиты от мощных импульсных воздействий, для которых не изучен характер их поведения в экстремальных условиях, в-третьих поведение разлетающейся с поверхности облучаемого образца плазмы оказывает влияние на особенности формирования ударных волн в образце и характер его разрушения, что крайне актуально для целого ряда приложений, связанных с современным материаловедением. 

При исследовании разрушения материалов под действием электронного пучка важно наблюдать не только за развитием ударно-волновых процессов, но и за плазмой, разлетающейся с поверхности облучаемого образца, так как её поведение может оказывать влияние на развитие возмущений в образце. Существует множество методов исследования динамики плазмы в вакуумном диодном зазоре, часть из которых уже была реализована на установке «Кальмар» [1-2, 4], однако в большинстве случаев обеспечивалась регистрация в одном из возможных режимов.

В данной работе представлены предложения по развитию оптического диагностического комплекса установки «Кальмар» и некоторые предварительные результаты, полученные при реализации данных предложений. Одной из ключевых задач при исследовании удановолновых процессов под действием сильноточного электронного пучка представляется реализация одновременной регистрации плазменных и ударноволновых процессов. Для этой цели было предложено дополнить диагностическую систему электронно-оптической камерой VICA-25MK. Введенная в эксплуатацию такой камеры, совместно с уже используемой СФЭР-6 позволяет не только регистрировать эволюцию одномерного изображения плазмы в нескольких оптических режимах, но и обеспечить независимую регистрацию динамики плазмы и распространения ударной волны в прозрачных материалах. Также предложено дополнить диагностический комплекс беспаралаксной многокадровой системой электронно-оптического фотографирования, применявшейся ранее для решения схожих задач [3]. В работе также представлены первые результаты внедрения рассматриваемых предложений в экспериментах на установке «Кальмар». Предложенные изменения позволят существенно повысить количество информации, получаемой в экспериментах по исследованию стойкости материалов на установке «Кальмар».

Работа выполнена при поддержке НИЦ «Курчатовский институт» (Приказ №2073 от 09.07.2020).
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