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Основной акцент данной работы уделен изучению и анализу международного сотрудничества, направленного на повышение надежности и экономичности ядерного топлива российского производства.

Эксплуатационная безопасность и надежность ядерного топлива является важным условием безопасной работы АЭС. Небезопасное и негерметичное топливо не только приносит экономические убытки, но и негативно сказывается на имидже ядерной энергетики. Одним из ключевых понятий в этой области считается отказ ТВС.
Отказ ТВС – прекращение работоспособности ТВС в результате механического повреждения или разгерметизации твэлов.

Отказ ТВС может возникать при неправильной транспортировке, установке или эксплуатации ТВС.

Отказ ТВС в результате разгерметизации оболочек твэлов характеризуется повышением активности теплоносителя первого контура, охлаждающего ТВС, по реперным изотопам в соответствии с ТУ для каждого типа ТВС. Например, для ТВС-2М отказ характеризуется повышением активности теплоносителя первого контура, охлаждающего ТВС, по реперным изотопам -  йод-131 – йод-135.
На основании анализа отказов ТВС было выявлено, что данная проблема является актуальной ввиду того, случаи разгерметизации ТВС имеют место быть из года в год на АЭС России.
Отказ ТВС в результате механических повреждений характеризуется механическими повреждениями, препятствующими ее нормальной дальнейшей эксплуатации. 

Механические повреждения происходят, как правило, при обращении (ТТО) с ядерным топливом на заводе-изготовителе и на АЭС, в частности, пример механических повреждений - повреждение ободов дистанционирующих решеток ТВС.
Перечисленные виды отказов, дефекты в изготовлении и дебрис, приводящие к возникновению отказов ТВС послужили в 2012 старту международного проекта «Нулевой уровень отказа ядерного топлива».

«Нулевой уровень отказа ядерного топлива» - международный проект, целью которого является повышение надежности и экономичности ядерного топлива российского производства. Данный проект был заключен между четырьмя странами: Российской Федерацией, Украиной, Чехией и Болгарией. 
В ходе анализа проекта были изучены его основные этапы, задачи и мероприятия, направленные на их реализацию.

В работе также была проанализирована работа группы экспертов по выявлению причин отказа. 

Стоит отметить, что на сегодняшний день в рамках проекта проделана значительная работа: произведен анализ текущего состояния, реализованы мероприятия, направленные на снижение статистики отказов. Предполагается, что в рамках этого проекта, рассчитанного на несколько лет, будет достигнут целевой показатель – работа 95-100% энергоблоков ВВЭР без отказов топлива. Это обеспечит повышение безопасности АЭС, снижение дозовой нагрузки на персонал, улучшение экологической обстановки, снижение издержек АЭС на приобретение свежего топлива и обращение с отработавшими сборками, повышение конкурентоспособности российского ядерного топлива.
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