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Величина допустимого выброса (ДВ) является основным нормативом, соблюдение которого обеспечивает непревышение пределов доз облучения населения и сохранение благоприятной окружающей среды. Установление нормативов допустимых выбросов предоставляет возможность регулирующим органам оптимизировать выбросы радиоактивных веществ в атмосферу [1]. Таким образом, существует потребность в автоматизированном расчете ДВ для предприятий атомной промышленности с большим количеством источников выбросов различной высоты и радионуклидного состава на основании требований федерального законодательства в области охраны окружающей среды и радиационной безопасности [2], [3]. 
Целью разработки программного комплекса, реализующего такой расчет, будет создание инструмента для оперативной оценки воздействия выбросов радиоактивных веществ из большого числа источников, неравномерно распределенных на большой площади. Основные задачи разработки: расчет климатических показателей, основанных на метеорологических данных, характерных для территории конкретного объекта; подготовка геопространственных данных для рассматриваемой территории; моделирование рассеяния примеси в атмосфере согласно Гауссовой модели переноса [4]. Программный комплекс помимо текстового вывода результата расчетов, должен визуализировать пространственное распределение величин ОА и эффективных доз. 
Несмотря на то, что подобное программное обеспечение уже существует, нельзя не отметить ряд недостатков (невозможность задания пространственного распределения источников, отсутствие учета рельефа или неоптимальная дискретизация территории), которые ухудшают точность оценок, основанных на таких расчетах. 
Новая методика предполагает использование квадратной сетки дискретизации рассматриваемой территории произвольной формы и использование климатических показателей и геопространственных данных (таких как тип местности и высота подъема рельефа), специфичных для этой области. Также разработано решение для подготовки геопространственных данных в формате текстового CSV файла и программный модуль для расчета климатических показателей на основе метеорологических данных. 
Программный комплекс можно будет применять как по прямому назначению (расчет ОА и эффективных доз для оперативной оценки воздействия примесей нормирования ДВ), так и для оценки влияния различных параметров (тип местности и др.) на рассеяние радиоактивных веществ согласно Гауссовой модели переноса. 
На данном этапе реализованы задачи подготовки геопространственных данных, расчета климатических показателей и визуализации пространственного распределения величин. Предполагается дальнейшая разработка ПО, основными этапами будут реализация расчета рассеяния и создания графического интерфейса пользователя. 
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