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Системы адресной доставки лекарств на основе микро- и наночастиц являются перспективными для современной медицины. По сравнению с обычными методами введения лекарственных веществ такие системы доставки имеют ряд преимуществ: повышение селективности терапевтического эффекта, уменьшение побочных эффектов, снижение стоимости лечения.
Одним из перспективных типов носителей являются полиэлектролитные микрокапсулы. Управление проницаемостью оболочки полиэлектролитных микрокапсул, функционализированных магнитными наночастицами, может осуществляться при помощи не градиентного низкочастотного магнитного поля. 
Магнитные наночастицы, взаимодействуя с не градиентным магнитным полем, испытывают два конкурирующих релаксационных процесса: Неелевская релаксация и Броуновская релаксация [1]. При Неелевской релаксации происходит вращение магнитного момента магнитной наночастицы (МНЧ) относительно кристаллической структуры наночастицы. Процесс Броуновской релаксации заключается во вращении МНЧ вместе с магнитным моментом – магнитомеханический эффект [2]. Возникающие вследствие вращения магнитных наночастиц деформации могут влиять на проницаемость оболочки микрокапсул и на скорость высвобождения инкапсулированных веществ [3].
Микрокапсулы, состоящие из комбинации полиаллиламин гидрохлорид/полистиролсульфонат натрия c наночастицами магнетита, были получены методом последовательной адсорбции (Layer-by-Layermethod) полиэлектролитов на поверхности коллоидных частиц ватерита. Для оценки эффективности воздействия различных режимов облучения магнитным полем использовался красителем меченый полимер ТРИТЦ-декстран (тетраметилродамин-5-изотиоцианат) (65-85 кДа).
[bookmark: _GoBack]Визуализацию капсул проводили с помощью сканирующего электронного микроскопа JSM-7401F и просвечивающего электронного микроскопа FEI Osiris 200 kV. Контрольный образец, а также образцы после воздействия магнитным полем были исследованы с помощью конфокального микроскопа Leica TCS SPE. С помощью флуориметра были проведены исследования супернатантов облученных и контрольного образцов. Изучено влияние частоты магнитного поля (в диапазоне 30-250 Гц) и длительности воздействия на содержание ТРИТЦ-декстрана в супернатанте для микрокапсул со средним диаметром 3,7 и 3,2 мкм. Определены оптимальные частоты магнитного поля для исследуемых микрокапсул, при которых достигается наибольшее высвобождение ТРИТЦ-декстрана в супернатант.
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