Распределение Fe/Mg в различных компартментах злокачественных и нормальных клеток
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Многочисленные исследования связывают дисбаланс метаболизма железа и сопутствующего накопления избытка данного металла с рецидивами, прогрессированием и агрессивностью злокачественных новообразований [1]. Раковые клетки демонстрируют повышенную зависимость от железа для роста и значительно более зависимы от истощения пула железа, чем здоровые клетки. Фактически предполагается, что хронический сбой в окислительно-восстановительном балансе из-за присутствия высокой внутриклеточной концентрации железа потенциально способен модулировать специфические сигнальные сети, связанные со злокачественными новообразованиями [2]. В тоже время дефицит магния связан с прогрессированием различных типов злокачественных новообразований и с ослаблением иммунной системы [3].
В работе рассматривается перераспределение железа и магния в злокачественных клетках относительно нормальных клеток. Высокое содержание железа в тканях приводит к резкому падению величины сопряженного с магнием наблюдаемого магнитно-изотопного эффекта (МИЭ), участвующего в регуляции процесса пролиферации и гибели онкоклеток [4]. Установлено, что соотношение Fe/Mg для клеток острого миелоидного лейкоза человека HL-60 и ретинобластомы WERI-1A значительно увеличилось по сравнению с их недифференцированными нормальными предшественниками (промиелоцитами). Точно такую же картину увеличения отношения количества Fe к Mg мы наблюдаем в образцах ткани легких и почек с патологией и без. Также интересно отметить, что в образцах патологических тканей, полученных от пациентов разного возраста и пола, для разных опухолей установлены практически одинаковые значения количества железа и магния и, соответственно, их отношения. 
Согласно принципу Ле Шателье компенсационные действия в любой системе направлены против внешнего воздействия, выводящего систему из равновесия. Исходя из этого, опухоль интегрированная с макроорганизмом, также должна обеспечивать свою устойчивость по отношению к биологическим смещениям за счет компенсационных эффектов. Поскольку подавление МИЭ происходит в присутствии ионов ряда ферромагнитных металлов, например, Fe, то увеличение содержания железа в клетке является вполне ожидаемым проявлением такого компенсационного эффекта, направленного на поддержание онкогенеза.
Таким образом, в работе было определено относительное содержание Fe и Mg в различных компартментах клеток острой миелоидной лейкемии HL-60 и ретинобластомы WERI-1A, а также в образцах тканей плоскоклеточный рак легкого и аденокарциномы почки. На основании наших экспериментальных данных можно заключить, что для принципиально разных клеточных линий совпадают не только величины отношений Fe/Mg, но и абсолютные значения количеств Fe, Mg отнесенные к массе клеточного белка. Высказано предположение о компенсационном эффекте в корреляции дефицита магния и увеличения пула железа в онкогенезе.
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