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В век тотальной автоматизации и внедрению различных программ управления «умной» электроникой появляется задача воплощения наиболее простых и эффективных инженерных замыслов в окружающих процессах. Одна из таких областей – «умные» теплицы. Под «умной» поднимает не простая автоматизация процессов в подобных устройствах, а настройка параметров внутренней среды под конкретные условия, в которых должны находиться растения. Например, выращивание лекарственных трав в городских условиях или сельскохозяйственных культур в несвойственных для них полосе [1].  В работе предлагается формат устройства – эко-камера и ряд алгоритмов работы, рассмотрим на примере способ контроля созревания плодов, по оценке его цвета, как одно из возможных решений.

Одно из дешевых решений – использование платы Arduino или её аналогов и датчика цвета. Нашей командой разрабатывается собственный контроллер. Для адекватной работы необходимо учитывать уровень освещенности в момент измерения цвета плода, поэтому в датчике находится два модуля. Модуль света ‒ фотореле состоящее из фотодатчика, реагирующего на появление, либо отсутствие световых лучей. Модуль цвета необходим для определения цвета, где измерение красного, синего и желтого спектра. Соответственно на выходе мы имеем код цвета, который можно интерпретировать в шкалу уровня созреваемости того или иного плода с учетом времени. Схема работы устройства представлена на рисунке 1.
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Рис. 1. Схема работы устройства

За период 2020 г. проведены исследование отдельных модулей камеры, которые показали эффективность роста различных растений. На данный момент все модули соединяются в единую конструкцию для испытания на территории Вологодской области на цветах, завезенных с других мест и их адаптации к нашим климатическим условиям.
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