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По данным ВОЗ заболевания сердца являются одной из основных причин смерти в мире. Аускультация, заключающаяся в постановке выводов о физическом состоянии организма по характеру звуков, естественным образом возникающих в организме, является одни из методов диагностики [6]. Для проведения качественной аускультации сердца эту процедуру должен выполнять врач-кардиолог, что не всегда возможно в периферийных местностях. 

Возникает потребность в устройстве, которое способно улавливать шумы организма, записывать и фильтровать их, строить графики, и передавать информацию для проведения телемедицинских консультаций [3]. Анализ предыдущих разработок показал, что на данный момент нет законченного решения в этой области, а именно отсутствует возможность отправки записанных данных [2]. 
В рамках данной работы был сконструирован цифровой стетоскоп, позволяющий автономно записывать аускультическую картину в виде звукового файла, а также разработано программное обеспечение для отправки данных в удаленную базу и интерпретации их в виде графиков. Для создания прототипа стетоскопа были проанализирована литература, разработана структурная блок-схема, проведен обзор основных компонентов и модулей, составлена принципиальная схема узлов, разработана программа для регистрации акустических сигналов. Основными компонентами устройства являются: микрофон, усилитель, микроконтроллер, клавиатура, блок памяти. Микрофон соединяется с воронкой трубкой для уменьшения влияния внешних шумов. Перед записью происходит усиление и фильтрация полученных звуков. Далее полученные и преобразованные сигналы записываются в блок памяти, который представляет собой разъем для карты флеш-памяти. Процессами получения, преобразования и записи сигнала управляет программируемый контроллер Wavgat Uno R3 [5]. После записи карту памяти можно извлечь с целью анализа полученных данных с помощью ПК и специального ПО, которое отправляет записанные данные и строит пространственные графики зависимости амплитуды сигнала от частоты и времени [1]. Для реализации функций анализа и отправки данных была разработана база данных Microsoft Access, к которой можно подключиться через VPN-соединение по протоколу WEBDav, чтобы отправить записанные данные. Для работы с базой было разработано программное обеспечение в среде разработки Microsoft Visual Studio на языке программирования C# [4]. 
В лабораторных условиях была проведена апробация прототипа. В результате были получены звуковые файлы и графики, на которых можно выделить известные тоны сердца, что показывает информативность проведенных исследований (рисунок 1). 
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Рисунок 1 – Внешний вид ПО, отображающий записанные данные, и пример записанного графика
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