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В настоящее время одной из серьезных причин снижения урожайности картофеля является поражение культуры грибными, вирусными и бактериальными заболеваниями. Использование химических средств борьбы с ними может оказать негативное влияние как на здоровье и жизнедеятельность людей, так и на состояние окружающей среды. В качестве альтернативы химическим фумигантам активно применяют ионизирующее излучение. При этом в различных дозах ионизирующее излучение способно не только решать проблемы ингибирования заболеваний семенного картофеля и продления сроков хранения клубней, предназначенных к продаже [1, 6-7], но и, наоборот, стимулировать рост и развитие сельскохозяйственных культур [3-5, 8].
Целью работы являлось определение влияния электронного излучения на фенологию и продуктивность картофеля, зараженного одним из самых распространенных и вредоносных видов его заболеваний ─ ризоктиниозом.

В качестве объекта исследования был выбран картофель (Solanum tuberosum L.) сорта Agata, с естественным заражением гриба Rhizoctonia solani Kuhn. Клубни примерно одного размера были вымыты, высушены, и отправлены на облучение в НИИЯФ МГУ (Москва, Россия).
Облучение клубней проводилось на линейном непрерывном ускорителе электронов УЭЛР-1-25-Т-001 с энергией 1 МэВ и средней мощностью пучка 25 кВт. С целью равномерности облучение клубней проводилось с двух сторон, по половине времени для каждой дозы облучения. Образцы облучались в 9 дозах: 0,02, 0,04, 0,1, 0,15, 0,2, 0,5, 1,0, 2,0 и 3,0 кГр. Дозы излучения, поглощенные клубнями картофеля, определялись с помощью компьютерного моделирования. Был использован программный код GEANT 4, базирующийся на методе Монте-Карло.

Полевые исследования проведены в Новосибирской области на опытном поле СибНИИЗиХ СФНЦА РАН, в почвенно-климатических условиях, типичных для лесостепной зоны Западной Сибири. В полевом опыте оценивали предпосадочное воздействие доз облучения на клубни картофеля, изучали фенологию культуры, распространенность форм ризоктониоза, а также продуктивность растений картофеля согласно методике, представленной в работе [2].
В исследованиях оценили влияние доз облучения на развитие растений картофеля в полевых условиях. При обработке клубней ионизирующее излучение в диапазоне доз от 0,02 до 0,15 кГр оказывало негативное влияние на рост и развитие культуры: было зафиксировано более позднее наступление фазы всхода и бутонизации, снижение количества взошедших образцов с увеличением дозы. Так, при дозе 0,02 кГр фаза всхода наступила на 5 дней, при 0,04 и 0,15 кГр – на 10 дней, а при 0,1 кГр на 12 дней позже контрольных образцов. Цветение было зафиксировано только при облучении в дозах 0,02 и 0,04 кГр и наступало позже контрольных образцов на 29 и 14 дней соответственно. Воздействие на семенные клубни в дозе 0,2 кГр и более полностью ингибировало прорастание клубней. Все дозы облучения значительно снизили урожайность относительно контрольных образцов на значения, колеблющиеся от 1,5 до 13,7 т/га. Особенно дозы 0,15 и 0,1 кГр – на 11,5-13,7 т/га соответственно.
Определение фракционного состава полученного урожая показало, что в вариантах с дозами 0,02-0,1 кГр было больше мелких и средних клубней на 3,5-10,3% и на 5,4-21,5% соответственно относительно контрольных значений, крупных – меньше на 11,8-26,8% соответственно. В варианте с дозой облучения 0,15 кГр мелкая фракция картофеля отсутствовала совсем, а преобладала крупная.
При фитоэкспертизе клубней картофеля нового урожая было установлено, что не проросшие образцы погибли от грибов, вызывающих сухую гниль. Во всех вариантах образцов имело место поражение как несклероциальными (сетчатый некроз и трещины, углубленная пятнистость), так и склероциальными формами ризоктониоза. Из несклероциальных форм преобладали сетчатый некроз и трещины: 66,6-100% и 6,2-13,0% соответственно при дозах 0,02-0,1 кГр. С увеличением дозы облучения процент клубней, пораженных несклероциальными формами ризоктониоза, снижался до отсутствия пораженных образцов (при дозе 0,15 кГр). В случае со склероциальными формами также было выявлено снижение заражения: от 100% при минимальной дозе излучения или ее отсутствии, до 10%-ом показателе или полном отсутствии заражения при дозах 0,1 и 0,15кГр.

Таким образом, влияние ионизирующего излучения приводило к увеличению длительности процесса формирования растений и снижению урожайности относительно контрольных образцов. Вместе с этим за счет уменьшения длительности периода клубненакопления наблюдалось снижение степени поражения картофеля грибом R. Solani. Облучение в дозе 0,04 кГр не привело к полному ингибированию прорастания или бутонизации, при этом снижая процент непригодных клубней на 25,6%.
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