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Видимость – это важное свойство воздуха, играющее роль при любом перемещении (пешем, конном, автомобильном, авиационном), причем чем выше скорость перемещения, тем важнее видимость, и прогноз ее ухудшения. Например, ежегодно аэропорты несут многомиллионные убытки из-за задержек авиарейсов из-за образования на взлетно-посадочной полосе туманов, а сотни людей страдают в дорожно-транспортных происшествиях, вызванных ухудшением видимости на дороге.
На дальность видимости воздуха влияет ряд атмосферных процессов. Это все виды атмосферных осадков, в первую очередь снегопад, град, а также, загрязнение воздуха аэрозолями и образование туманов. Надежный прогноз дальности видимости чрезвычайно сложная задача. Оценки качества прогноза видимости также представляют собой определенные трудности: до недавнего времени она оценивалась только субъективно наблюдателями на станциях.

В настоящей работе будут представлены оценки численных прогнозов видимости в атмосфере. В качестве эталонов наблюдений использовались сводки METAR по 786 аэропортам Европы и центральной части России за период 01.02.2020 – 01.08.2020 (183 дня). В качестве источника прогноза приземных характеристик атмосферы, таких как температура, влажность, скорость ветра, использовались модели WRF-ARW [1] и ECMWF [2] с заблаговременностью 60 часов. Производилось сравнение модельных значений дальности видимости (модели используют значение приземных концентрации гидрометеоров [3]), интерполированных в точки наблюдений – аэропортов. Показано, что современные модели не позволяют получить качественный прогноз, оправдываемость которого бы превышала 50% без существенного увеличения числа ложных тревог (50% и выше).
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Рис 1. Карты примеров прогноза дальности видимости по четырем схемам и видимость по наблюдениям за 12:00 UTC 05.06.2020 в Московском регионе (прогноз от 00 UTC 05.06.2020).
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