Исследование влияния режима самоизоляции на концентрации загрязняющих веществ в Московском мегаполисе.
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Проблема чистоты атмосферы не является для нас чем-то новым. Правительством Российской Федерации разрабатываются проекты об охране атмосферного воздуха.  

Загрязнение воздуха (в т.ч. в городах) определяется не только объемом поступления загрязняющих веществ от антропогенных и природных источников, но и способностью атмосферы к рассеиванию, т.е. метеорологическими условиями [1] Среди основных факторов, которые могут приводить к существенному росту или снижению загрязнения относятся термическая стратификация атмосферы и динамические характеристики пограничного слоя атмосферы [2].
В данной работе произведен анализ экологической обстановки в городе Москве с начала ввода режима самоизоляции.
Рассматриваемый период характеризуется преимущественно пониженными концентрациями загрязняющих веществ.

Такая положительная динамика в немалой степени связана с существенным снижением интенсивности движения автотранспорта, являющегося основным источником выбросов в атмосферу мегаполиса. Выбросы автомобилей составляют величину более 90 % от общего объема. По официальной информации Департамента транспорта города Москвы снижение интенсивности движения личного автотранспорта в отдельные дни составляет более 50 %. Такие показатели явились важным фактором, оказавшем влияние на формирование уровня загрязнения атмосферного воздуха в столице в этот период[3].

Мониторинг атмосферного воздуха в Москве проводится в непрерывном круглосуточном режиме. Созданная в столице современная (на уровне мировых столиц) система мониторинга, основу которой составляют автоматические станции, позволяет оперативно реагировать на происходящие изменения в экологической обстановке.

Результаты мониторинга свидетельствуют о том, что в период режима самоизоляции в целом концентрации загрязняющих веществ ниже обычно наблюдаемых уровней. 

В целом с начала периода самоизоляции (полтора месяца):

- вблизи автотрасс концентрации по сравнению с обычными уровнями оказались ниже по оксиду углерода в 1,5 раза, диоксиду азота – в 1,5 раза, оксиду азота – в 2,2 раза, взвешенных веществ РМ10 – в 1,5 раза.

- в жилых кварталах концентрации оксида углерода снизились в 1,4 раза, диоксида азота – в 1,8 раза, диоксида серы – в 2,1 раза, оксида азота – в 2,2 раза, взвешенных веществ РМ10 – в 1,6 раза.


Положительные тенденции в условиях самоизоляции также были замечены в суточном ходе загрязнения воздуха.


Вблизи автотрасс в «часы пик» концентрации оксида азота в среднем оказались ниже обычных значений в 1,8 раза, диоксида азота – в 2,0 раза, оксида углерода – в 1,3 раза.

В жилых кварталах в целом в течение дня в период самоизоляции колебания уровня загрязнения оставались незначительными. В «часы пик» концентрации основных загрязняющих веществ были ниже обычных: оксид углерода – в 1,5 раза, диоксид азота – в 1,7 раза, оксид азота – в 2,4 раза.

Отдельно рассмотрен период майских праздников.
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