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Анализ данных промыслово-геофизических исследований (ПГИ) скважины для определения характера и положения зон притока флюидов – важная и сложная задача, в особенности для скважин с горизонтальным заканчиванием, активно использующихся в настоящее время для добычи нефти и газа. Информация о количестве, расположении и характере зон притока необходима как для оптимизации режима работы исследуемой скважины, так и технологии разработки месторождения углеводородов в целом. Интерпретация стандартных методов ПГИ, успешно применяемых в вертикальных скважинах, в случае горизонтальных скважин часто осложнена сильным влиянием траектории и гравитационным расслоением многофазного потока в скважине [1]. Для повышения информативности ПГИ в комплекс все чаще включается пассивная спектральная акустическая шумометрия, которая может предоставить дополнительные сведения о физико-геологической обстановке в скважине.

В настоящей работе был проведен статистический анализ данных спектральной шумометрии, регистрируемой в эксплуатационных скважинах совместно с типичным набором промыслово-геофизических измерений, включающими в себя измерения температуры, давления, скорости течения флюида и процентного содержания воды по стволу скважины [1]. Статистический анализ данных включал расчет попарных корреляций между измерениями различных датчиков по стволу скважины и корреляций измерений датчиков с траекторией скважины, а также факторный анализ.

В качестве опорных закономерностей генерации шумов потоком флюидов были использованы результаты лабораторных исследований [2,3,4], которые устанавливают взаимосвязь особенностей амплитудно-частотных характеристик спектра акустического шума и особенностей течения флюида, включающих в себя состав и режим течения флюида в скважине и пласте, а также тип коллектора.

Проведенный анализ позволил:

· идентифицировать основные сценарии распределения фаз флюида и их скоростей в зависимости от особенностей траектории и дебита скважины;
· обнаружить корреляционные зависимости:

· интенсивности низкочастотного спектра акустического шума с измерениями температуры и показаниями расходометрии в работающей скважине;
· интенсивности различных частотных каналов с измерениями промыслово-геофизических методов на глубинах, соответствующих участкам перегибов траектории скважины.

Работа выполнена в Московском научно-исследовательском центре Шлюмберже.
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