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Исследование решений задач с разрывными слагаемыми необходимо для математического моделирования процессов, происходящих на границах разделов сред. Одним из примеров такого процесса является изменение температуры на границе вода–воздух. 
В подобных задачах основной интерес представляет поведение фронта автоволны в окрестностях переходного слоя, в котором происходит изменение среды. В рамках данной работы рассматривается параболическое уравнение, которое принято называть уравнением реакция–диффузия. Оно исследуется при условии, что имеется точка разрыва, возникающая в результате наличия скачкообразного изменения характеристик сред. 
Постановка задачи:
 
[bookmark: _Hlk64999440]Последнее неравенство обеспечивает прохождение фронта через границу раздела сред.   положение разрыва.
В работе можно выделить два основных этапа. В первую очередь, была получена оценка ширины переходного слоя, зависящая от входных параметров задачи. Это сделано с целью выделения области, в которой решение изменяется под воздействием «внешних факторов». Далее, представлен алгоритм построения формальной асимптотики типа фронта. С помощью метода пограничных функций построены старший и первый порядки асимптотики. Асимптотическое представление решения включает в себя регулярные и пограничные функции. Последние описывают контрастную структуру типа ступеньки в малой окрестности переходного слоя. Также, представлены графики численного моделирования решения задачи.
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