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В наше время разработано большое число систем для контроля и управления освещенностью различных помещений. В зависимости от конфигурации помещений используются различные типы систем контроля. Проведенные исследования показали, что существующие системы обладают рядом недостатков, особенно с точки зрения управления. При формировании информации об освещенности помещения от различных фотоприемных устройств не всегда учитывается разная интенсивность падающего на фотоприемник естественного света, который изменяется в процессе светового дня. Это приводит к необоснованному расходу электрической энергии на создание световых потоков, которые не всегда необходимы [1]. Разработанный мной алгоритм для спроектированной системы контроля, используя интеллектуальные приложения, учитывает этот факт и позволяет не только автоматически регулировать уровень освещенности в контрольных точках, но и удобно анализировать информацию, которую система может отображать как в графическом, так и в текстовом формате. Система работает абсолютно автономно, человеку остается лишь следить за ее работой. Вся информация передается по системе Wi-Fi. Это делает мою разработку актуальной и востребованной для различных помещений и зданий.
Любая система контроля освещения содержит в себе датчики для измерения параметров света [2]. Полученные данные необходимо передавать к устройствам обработки. Для этого используют различные каналы связи [3, 4]. Опыт эксплуатации многих систем показал, что наиболее оптимальным является выбор беспроводного канала связи Wi-Fi. Это связано с тем, что большинство пользователей используют персональные компьютеры, работающие автономно, а в помещениях для зарядки блоков питания отведено отдельное место. Все остальные линии напряжения питают только освещение. В этих условиях передача данных по Wi-Fi обеспечит гибкость системы и возможность ее адаптации под разную конфигурацию помещений (например, при перестановке мебели и т.д.). На рис. 1 представлена структурная схема разработанной системы контроля освещенности.
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Рис.1 Структурная схема интеллектуальной системы управления освещением.
 В качестве фотоприемных элементов используются фотодиоды. Предпочтение в данном случае отдается кремниевым фотодиодам. Они чувствительны к длинам волн видимого диапазона и их электрический отклик на освещенность очень линеен, поэтому эти компоненты отлично подходят для детектирования света.

Аналоговый сигнал, поступающий от фотодиодов, усиливается. Далее сигнал подается на вход аналого-цифрового преобразователя (АЦП), чтобы перевести фототок в единицы измерения освещенности - люксы. Это необходимо для удобной передачи значений освещенности в базу данных и их последующего анализа. Данные об освещенности передаются по каналу связи Wi-Fi в пункт управления (рис.1 - зеленый пунктир), он состоит из Google таблицы, одноплатного компьютера (или такого же микроконтроллера как для считывания данных с фотодиодов), реле и питания. Google таблица выступает в данном случае не только в роли базы данных для хранения информации об освещенности, но и позволяет реализовать все необходимые алгоритмы для обработки и визуализации этой информации с помощью технологии Google Apps Script (GAS). Для мониторинга и оценки освещенности был создан telegram бот (рис.1 - оранжевый пунктир). Бот - это аккаунт, управляемый программным обеспечением. Он может быть легко и быстро реализован в скриптах той же Google таблицы, где и хранятся данные об освещенности.
В итоге, в пункте управления данные, снятые с различных точек помещения, сравниваются и система автоматически регулирует напряжение, которое поступает на каждый осветительный элемент. Это может происходить разными способами, например, посредством подачи управляющего напряжения на реле, которое понижает напряжение с шагом 1В на 32 позиции (220, 219, 218…188 В). При малом значении напряжения система полностью выключает осветительный элемент, так как смысл его, как осветительного прибора теряется (интеллектуальная оценка), а энергия все равно расходуется.
Результаты моделирования режимов работы схемы показали обоснованность предложенных технических решений и разработанного алгоритма, согласованного с использованием технологии Google Apps Script. Предварительные расчеты установили, что использование системы позволяет получить экономию электрической энергии минимум 15 %.
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