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Нечеткая логика или теория нечетких множеств привлекла внимание большого числа исследователей. Так как, нечеткое логическое управление не требует точных математических моделей системы, а алгоритмы управления, обычно, построены на основе опыта накопленного при управлении подобными объектами управления. Системы управления, основанные на нечеткой логике, чаще всего применяются в случаях недостаточного количества информации об объектах управления, когда классические ПИД-регуляторы не могут обеспечить необходимое качество управления и регулирования. Некоторые объекты управления АЭС относятся к объектам управления данного типа[1].

Контроль уровня воды и температуры очень важны на тепловых и атомных электростанциях. В этой работе описывается реализация алгоритма нечеткой логики в системе реального времени для управления поддержания температуры или уровня жидкости в резервуаре. 

На кафедре «Автоматика» университета  НИЯУ МИФИ для учебного процесса разработан лабораторный практикум, построенный на базе комплекса программного обеспечения (КПО) «МикСИС» и модулей комплекса технических средств (КТС), являющихся составляющими программно-технического комплекса УМИКОН, использованный для выполнения поставленной задачи [3].
Способ реализации нечеткого алгоритма в системе реального времени заключается в описании всех этапов реализаций нечеткого алгоритма в виде систем математических уравнений, описывающих систему управления. Реализованный алгоритм нечеткого регулятора функционирует на базе ПТК.
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