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С древнейших времен человечество использует трубопроводы. Раньше их использовали для транспортировки воды (акведук). В настоящее время трубопроводы применяются очень широко, например, для перекачки нефти, газа и нефтепродуктов, обеспечивая наименьшие экономические затраты [1,2]. 
В последнее время значительная доля сырой нефти имеет высокую температуру застывания и высокую вязкость, из-за плохой текучести этот вид сырой нефти должен нагреваться во время транспортировки по трубопроводу для обеспечения безопасной эксплуатации. Одним из эффективных транспортировок сырой нефти с плохой текучестью по трубопроводам является ее нагрев на станции, что позволяет снизить вязкость нефти и поддерживать ее температуру выше температуры застывания по трубопроводам.
Целью данной работы является определение гидравлического сопротивления «горячих» трубопроводов при различных параметрах трубопровода и для различных режимов течений.
Математическая модель задается при помощи следующей формулы для гидравлического расчета «горячих» трубопроводов [3]: 
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где H – гидравлическое сопротивление трубопровода, м; β, m – коэффициенты Лейбензона; Q – объемный расход, м3/час; ν – кинематическая вязкость, м2/час; d – внутренний диаметр трубопровода, мм; L – длина трубопровода, м; γ – плотность нефти, кг/м3; u – коэффициент крутизны вискограммы; Tн – температура в начале трубопровода, °C; Tк – температура в начале трубопровода, °C; T0 – температура грунта, °C; Ei(-x) – интегрально-показательная функция.
Программа была написана на языке программирования C++ в кроссплатформенной среде разработки Qt Creator. 

Были получены зависимости гидравлического сопротивления неизотермического трубопровода от расхода жидкости при различных условиях/параметрах окружающей среды (температура грунта, теплофизические характеристики грунта).
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