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[bookmark: _GoBack]Фотолитография — это технология печати микросхем посредством засвечивания подложки через фотошаблон с заданным рисунком. Размер деталей полученного изображения можно уменьшить, уменьшая длину волны используемого света. Следующее поколение микросхем будет напечатано с использованием фотолитографии, работающей на длине волны 13.5 нм (экстремальный ультрафиолет — ЭУФ). 
Для генерации ЭУФ излучения обычно используется лазерно-индуцированная оловянная плазма. Однако помимо излучения в такой плазме также возникают разлетающиеся в разные стороны капли, ионы и атомы олова (далее – продукты взаимодействия), которые загрязняют дорогие оптические элементы, находящиеся внутри экспериментальной установки. Таким образом, возникает необходимость защиты оптики от такого загрязнения. 
В разрабатываемом нами источнике ЭУФ излучения применяются следующие методы уменьшения скорости загрязнения:
-  используется оптическая схема с малой числовой апертурой
- оловянная мишень, облучаемая лазером, вращается, что позволяет отклонить крупные капли олова от входной апертуры
- ионы олова отклоняются от оптических элементов поперечным магнитным полем.
В данной работе представлены результаты численного исследования процесса загрязнения оптических элементов ионами олова в таком источнике ЭУФ излучения. 
В качестве численного метода использовался 3D PIC (3D particle-in-cell) [2], для симуляции движения ионов олова в поперечном магнитном поле применялся алгоритм Boris Mover [3].
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