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Уравнение Кортевега-де Вриза (КдВ) является одним из важных инструментов изучения нелинейных волн [1]. Наличие источника сильной дисперсии в уравнении КдВ – третьей пространственной производной – порождает основные сложности при численном решении задачи Коши для уравнения КдВ [1].
На основе принципа L2-консервативности для уравнения Кортевега-де Вриза было показано [2], что явные 2-хслойные разностные схемы не удовлетворяют условию L2-консервативности и, более того, являются абсолютно неустойчивыми даже в наиболее слабой норме L2. Однако этому принципу удовлетворяет семейство явных 3-хслойных полностью консервативных (консервативных и L2- консервативных) разностных схем с весами.
В данном сообщении приводятся результаты численного и аналитического исследования 2-хслойных явных и неявных разностных схем для уравнения KdV. На эйлеровых расчетных сетках удовлетворительное численное решение было получено только при использовании явно-неявной разностной схемы типа Кранка-Николса 2-го порядка аппроксимации по временной t и пространственной х переменным [4]. Полностью неявная 2-хслойная схема 1-го порядка по времени t и 2-го по пространству х, хотя и является абсолютно устойчивой, но, наличие большой схемной вязкости приводит к существенному искажению решения.
Применение подвижных сеток с динамической адаптацией [3] позволило получить численные решения высокой точности не только для схем типа Кранка-Николса, но и для семейства полностью неявных 2-хслойных схем 1-го порядка по времени t и 2-го по пространству х.
Важным достоинством рассматриваемых схем является их простота и прозрачность базовых математических конструкций.
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