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Инновационная экономика подразумевает ускоряющееся развитие социально-экономической системы и содержит риски. Резонансное звучание они обрели в 1987 году в докладе комиссии ООН по окружающей среде и развитию «Наше общее будущее». Там было сформулировано базовое определение: «Устойчивое развитие предусматривает удовлетворение потребностей нынешнего времени, при этом, не подвергая угрозе возможность последующих поколений удовлетворять свои нужды» [1].

C 1992 Россия, как и другие страны, приняла концепцию устойчивого развития. С тех пор формулировка стратегических целей устойчивого развития дополняется и корректируется.

Целью работы является выявление стратегических целей Российской Федерации и индикаторов контроля достижения этих целей. Так сопоставляются цели в области устойчивого развития, предложенные ООН 12 августа 2014 года и индикаторы, контролируемые с помощью Федеральной службы государственной статистики [3]:
· Повсеместная ликвидация нищеты во всех её формах. Можно контролировать данную цель с помощью таких показателей, как распределение населения по доходам, номинальная и реальная заработная плата работников организаций, ВВП, оборот розничной торговли [2].
· Обеспечение здорового образа жизни и содействие благополучию для всех в любом возрасте. Контролируется с помощью основных показателей пенсионного обеспечения, среднего размера назначенной пенсии, реализации мер социальной поддержки и социальной защиты населения, общего объёма социальных выплат [2].
· Обеспечение наличия и рациональное использование водных ресурсов и санитарии для всех. Можно контролировать с помощью объёма сброса сточных загрязнённых вод, показателей образования, использования, обезвреживания и размещение отходов производства [2].
· Содействие неуклонному, всеохватному и устойчивому экономическому росту, полной и производительной занятости и достойной работе для всех. Контролируется с помощью численности рабочей силы в возрасте 15-72 лет по субъектам РФ, численности безработных, оборота продажи продукции малых предприятий в РФ [2].
· Снижение уровня неравенства внутри стран и между ними. Можно контролировать с помощью распределения населения по доходам [2].
· Принятие срочных мер по борьбе с изменением климата. Контролируется с помощью объёма выбросов, загрязняющих атмосферу стационарными и передвижными источниками, показателей образования, использования, обезвреживания и размещения отходов производства, объёма сброса сточных загрязнённых вод, защиты лесов, совокупных выбросов парниковых газов [2].
Рассмотрены основные показатели, которые были взяты для оценки критериев устойчивости развития Российской Федерации.
Смертность, как обобщающий показатель здоровья и благосостояния нации, в РФ уменьшается, по статистике в 2003 году умерло 2,4 млн. человек, а в 2019 году 1,8 млн. человек. В 2003 году было рождено 1477 тыс. человек, а в 2019 году 1481 тыс. человек, хотя до 2015 года был стремительный рост рождаемости до 1941 тыс. человек, а после пошёл спад [2].

Общий прирост постоянного населения с 2013 до 2018 года сокращался, но, начиная с 2019 года это значение начало увеличиваться. Численность населения с 2018 по 2020 год уменьшилась с 146,9 млн. человек до 146,7 млн. человек. Ожидаемая продолжительность предстоящей жизни увеличивается. Люди всё больше мотивированы прожить более долгую жизнь. Так, по достижению 60 лет мужчины предполагают прожить ещё 16,5 лет в 2018 году по сравнению с 2015 годом, когда мужчины планировали прожить ещё 13,2 лет. Из деревни люди стараются перебраться в городские условия [2].
Номинальный объём ВВП РФ с 2011 года растёт с 60,1 трлн. руб. до 109,2 трлн. руб. в 2019 году (в 2020, в связи с пандемией - 106,6 трлн. руб.) [2].
Растет и величина прожиточного минимума от 10,1 тыс. руб. в 2017 году до 10,9 тыс. руб. в 2019 году. Номинальная заработная плата работников организаций увеличилась с 2,2 тыс. руб. в 2000 году до 51,1 тыс. руб. в 2020 году[2].
Количество людей, которые находятся за чертой бедности (определена как доход менее 7 тыс. руб.) уменьшается с 9,8% от общего населения в 2013 году до 4,1% в 2019 году. Количество обеспеченных людей, зарабатывающих свыше 100 тыс. руб. ежемесячно, растёт с 1,6% в 2013 до 4% в 2019 году [2].

Число рабочих людей в возрасте 15-72 лет по субъектам РФ снизилось в 2020 году по сравнению с 2018 годом на 1 млн. человек, и мы вернулись в 2006-2007 годы по данному показателю. По численности безработных я покажу актуальную статистику в период короновирусной пандемии. С января 2020 года количество людей, оставшихся без работы, начало увеличиваться с 3,5 млн. человек до 4,6 млн. человек на конец декабря 2020 года [2].
Индекс потребительской уверенности значительно вырос в наши дни по сравнению с 1999 годом, но вирус значительно пошатнул уверенность граждан. Если рассматривать 2 квартал 2020 года и 3 квартал того же года, увидим, что индекс повышается. Можно сделать вывод, что люди в этот период стали немного отходить от состояния апатии и начали возвращаться в привычную для них жизнь. 
Заметно увеличилась предпринимательская деятельность граждан в период с 2000 по 2017 год. Выросли социальные трансферты, такие как пенсия, пособия и социальная помощь, стипендии и т.д. Если смотреть общие доходы населения, то они также растут, но с ростом доходов увеличиваются расходы. Важно, что растет разница между доходами и расходами, следовательно, люди могут делать сбережения.
Средний размер назначенной пенсии значительно вырос с 10,9 тыс. рублей в 2015 году до 15,8 тыс. рублей в 2021 году [2].
Оборот продажи продукции малых предприятий в РФ, включая микропредприятия, увеличивается с 22,61 трлн. рублей в 2011 году до 52,96 трлн. рублей в 2019 году. Можно предположить спад оборота в 2020 году, так как в пандемию многие компании начали закрываться или вести свою деятельность в ограниченном формате [2].

Динамика экспорта и импорта в России увеличивается. Экспорт за границу с 2015 по 2018 год увеличился с 343,5 млрд. дол. до 449,6 млрд. дол. Импорт также увеличивается с 182,9 млрд. дол. в 2015 году до 238,5 млрд. дол. в 2018 году [2].
Согласно большинству показателей РФ соответствует концепции устойчивого развития, но есть показатели, демонстрирующие необходимость корректировки стратегических планов.
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