Расчет гамма индекса по радиохромным пленкам
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В ходе данной работы было разработано программное обеспечение для считывания интенсивностей из пленки, отсеивания шумов, сопоставления интенсивностей с дозами и расчета гамма индекса.

Гамма-индекс (γ) является одним из наиболее часто используемых показателей для верификации комплексной лучевой терапии, такой как лучевая терапия с модуляцией интенсивности (IMRT) и лучевая терапия с объемной модуляцией дуги (VMAT) [2]. Комбинируя разницу доз и согласованное расстояние, γ обеспечивает средство для эффективного анализа, что особенно важно в загруженной клинической среде [3], [4]. Схематически, расчет γ представлен на Рисунке 1.
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Рис.1. Схематическое изображение метода расета гамма-индекса в 1D
По оси ординат отложена доза, D, по оси абсцисс - расстояние r. Крестик является контрольной точкой, а синяя линия представляет собой оцененное распределение дозы, а сплошные кружки представляют собой дискретные точки вдоль линии. Критерии δr и δD создают эллипс вокруг контрольной точки. Для точки DE(rR),rR относительно рассматриваемой точки DR(rR),rR, γ будет больше 1. Для DE(rE), γ < 1. Для DE(rE1), γ = 1.

Для автоматизации расчета γ, была написана программа на языке С. Интерфейс программы представлен на Рисунке 2.
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Рис.2. Программный интерфейс для считывания доз с отсканированной пленки, удаления шума и расчета гамма-индекса
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