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Эпилепсия является наиболее распространенным тяжелым неврологическим заболеванием. Эпилепсия - состояние, характеризующееся повторяющимся (двумя или более) эпилептическим припадком, не спровоцированным любой немедленно выявленной причиной [1]. Эпилептический припадок - это клиническое явление; поэтому признаки и симптомы должны занимать важное место в определении. Детальное описание субъективных и объективных клинических явлений при эпилептическом припадке затруднено из-за широкого спектра возможных проявлений [2]. Депрессия — психическое расстройство, основными признаками которого являются плохое настроение и снижение или утрата способности получать удовольствие. Депрессия и эпилепсия часто сопутствуют друг другу. 

МРТ играет ключевую роль в диагностике пациентов с эпилепсией [3]. Морфологические особенности головного мозга у пациентов с эпилепсией и депрессией на основе данных структурной МРТ помогут глубже понять клинические проявления эпилептических припадков, определить причину их появления, поставить точный диагноз. 
Цель исследования: выявить морфологические особенности головного мозга у пациентов с эпилепсией и депрессией на основе данных структурной МРТ.

Методика исследования: 

В исследовании принимали участие три группы испытуемых: 5 пациентов с эпилепсией, 5 пациентов с эпилепсией и сопутствующей депрессией, контрольная группа из 5 человек. Всем испытуемым была проведена процедура МРТ головного мозга на сканере EXCEL ART VantageAtlas-X «Toshiba», Япония) с индукцией магнитного поля 1,5 Тл в стандартных режимах с использованием 3D-MPRage, AX T2, AX FLAIR, CO Т2, COR FLAIR, AX Т1 импульсных последовательностей. При помощи программы Freesurfer была проведена предобработка и обработка МРТ-данных (Т1-взвешанных изображений) пациентов. В ходе предобработки и анализа были проведены автоматическая трансформация в пространстве Талайраха, реконструкция коры ГМ, сегментация белого и серого вещества подкорковых структур. На индивидуальном уровне были получены величины объемов структур ГМ. На групповом уровне в программе SPSS Statistics 17.0 IBM был проведен однофакторный дисперсионный анализ с поправкой Холма— Бонферрони и апостериорным критерием Тьюки, что позволило создать статистические данные об изменении объемов структур головного мозга у пациентов с эпилепсией. 
В результате было получено, что у пациентов с эпилепсией объёмы левого и правого таламуса были достоверно меньше, чем в контрольной группе. Наличие сопутствующей депрессии не оказало достоверного влияния на результаты.
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