К возможности наблюдения реакций pB11, pLi7 с использованием тераваттной лазерной системы
Скибина ВМ
Студент
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, 
физический факультет, Москва, Россия
E–mail: valery.skibina@gmail.com
Одним из важных эффектов, сопровождающих взаимодействие сверхкоротких сверхмощных лазерных импульсов с твердотельными мишенями, является формирование пучков ускоренных протонов и многозарядных ионов. На настоящий момент исследованы три варианта такого ускорения при воздействии импульса на фольги толщиной 1 – 100 мкм: ускорение ионов с передней поверхности фольги навстречу лазерному импульсу, ускорение ионов с передней поверхности фольги вглубь нее и ускорение ионов с тыльной поверхности тонкой фольги. Наибольшую энергию на единицу заряда получают находящиеся на поверхности фольги протоны. Одним из важных и перспективных направлений использования лазерно-ускоренных ионных пучков является инициирование ядерных реакций. 
В настоящей работе рассмотрена возможность реализации в условиях лаборатории релятивисткой плазмы экспериментов для двух важных реакций - pB11, pLi7, имеющих относительно низкий порог реакции. На основе результатов, полученных в лаборатории ранее на тераваттной фемтосекундной лазерной системе (регистрируются протоны с энергиями порядка 1 МэВ), проведена оценка энергий получаемых протонов при ускорении с тыльной стороны мишени в зависимости от интенсивности (энергии) лазера и толщины фольги. 
Pеакция рВ11 является реакцией «безнейтронного» ядерного синтеза:
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На сегодняшний день поиск альтернативных термоядерных реакций, так называемых, «безнейтронных», является перспективным направлением работы по ряду причин. Данная реакция не выделяет нейтронов, таким образом не требуется радиационная защита. Безнейтронное образование альфа-частиц может позволить построить «чистый» термоядерный реактор, несмотря на низкую реактивность 11В топлива по сравнению со стандартным Дейтерий-Тритий. [1]. В последнее время большой интерес был проявлен к использованию этой реакции для лечения онкологических заболеваний [2]

Реакция p + 7Li → n + 7Be интересна с точки зрения получения направленного пучка нейтронов для дальнейших приложений (при этом порог реакции порядка 1 МэВ) [3]. Также проводится сравнение сечений реакций pB11 и pLi7, на основании которого можно заключить о выходе реакции pB11 при прочих равных условиях.
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