Исследование возможности детектирования терагерцового излучения сверхпроводящими болометрами и полупроводниковыми структурами, возникающего при спонтанном параметрическом рассеянии света.
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Спонтанное параметрическое рассеяние света – процесс когерентного распада фотона накачки в средах с квадратичной восприимчивостью на сигнальный (оптический) фотон (ωs) и холостой (ТГц – терагерцовый) фотон (ωi). Пара фотонов, возникающих при распаде фотона накачки называется бифотоном. В последнее время особое внимание уделяется генерации бифотонов в случае, когда один из фотонов накачки имеет частоту, лежащую в терагерцовом диапазоне (0.1 ТГц – 10 ТГц)[1-3]. На Рис.1 показана схема установки для регистрации холостого излучения. Источником накачки служит твердотельный импульсный Nd3+:YLF лазер. Детектором холостого излучения является болометр - сверхпроводящая тонкая пленка нитрида ниобия (NbN). Для фильтрации холостого импульса используется система стробирования (Boxcar integrator), запускаемая pin-диодом. 
В данной работе проводится оценка мощности холостого излучения на различных частотах и температурах и на основании данных оценок исследуется возможность детектирования холостого излучения сверхпроводящим болометром и полупроводниковыми структурами, возникающего при спонтанном параметрическом рассеянии света. 
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Рис.1 Схема регистрации холостого излучения, возникающего при спонтанном параметрическом рассеянии света.
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