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Многослойные системы с апериодической и квазипериодической структурой получили широкое распространение в науке и технике [1, 4]. В процессе их исследования выяснилось, что отступление от периодичности приводит к появлению целого ряда уникальных свойств, представляющих, как научный, так и практический интерес. К необычным оптическим свойствам многослойных структур приводит использование в них слоев из метаматериалов. В частности, такие системы находят применение в поверхностно усиленной рамановской спектроскопии, используются при создании оптических диодов на основе связанных нелинейных микрорезонаторов, тонкопленочных фотоэлементов, широкополосных отражателей, оптических переключателей, элементов рентгеновской оптики, антенн с новыми оптическими свойствами, высокочувствительных сенсоров для детектирования биологических и химических агентов и других устройств [2, 4].
Целью работы является исследование скейлинга фракталоподобных структур и их оптических характеристик. Рассматривается возможность проведения идентификации изучаемых систем на основе оценки скейлинговых параметров как в оптических характеристиках, так и в самих анализируемых структурах с самоподобными свойствами.
Анализ характеристик многослойной структуры с метаматериалами проводился на основе использования свойств числовой последовательности Фибоначчи, дисперсионных зависимостей и паттерного анализа [3].
Установлено, что наличие метаматериалов существенно видоизменяет спектральные характеристики (спектры пропускания, спектры отражения) многослойных структур. Эти изменения были исследованы на основе применения аппарата фрактальной параметризации, включающего фиксацию и определение корреляционных характеристик отдельных самоподобных элементов (паттернов) в рассматриваемых распределениях.
Установление закономерностей, определяющих связь между фрактальными свойствами рассматриваемых структур и их спектральными характеристиками, находится в русле решения фундаментальной проблемы фрактальной оптики, направленной на совершенствование диагностических методик. Ее решение применительно к изучаемым системам позволит выработать единый подход для идентификации широкого класса стохастических и детерминированных фракталоподобных объектов.
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	Рисунок 1. Фрагмент структуры с отрицательным показателем преломления [5].
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