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Возбуждение диэлектрических наночастиц, легированных РЗ-ионами, интенсивным лазерным излучением может приводить не только к люминесценции этих ионов, но и к появлению широкополосного «белого» излучения (ШПБИ) [1-6]. Мнения исследователей касаемо физической природы данного явления и ответственных за него процессов являются различными. 
Нами проводились собственные исследования особенностей возникновения ШПБИ в оксидных и фторидных наночастицах, легированных ионами Yb3+ и Er3+ [2-6], в ходе которых было продемонстрировано, что наблюдаемое излучение является тепловым. Значительный нагрев наночастиц, по нашему мнению, обусловлен взаимодействием электронов в зоне проводимости с кристаллической решеткой. В свою очередь, появление электронов в зоне проводимости является следствием переноса энергии возбуждения между РЗ ионами и дефектами структуры 
Исходя из того, что к появлению ШПБИ приводит нагрев наночастиц до высоких значений температур, нами был предложен вариант практического применения этого эффекта в биомедицине, например, для удаления новообразований [6, 7]. Одним из методов, применяемых для этой цели, выступает воздействие лазерным излучением инфракрасного (ИК) диапазона спектра на поверхность биологической ткани. Если излучение подводится с помощью оптического волокна, то для усиления теплового эффекта при контактном способе воздействия предлагается модификация торца волокна посредством нанесения сильнопоглощающего вещества [8, 9], что затруднит повторное его использование и повысит стоимость процедуры. Предварительное нанесение наночастиц на поверхность биологической ткани позволит усилить тепловой эффект без модификации волокна, а также снизить мощность подводимого лазерного излучения. 
В связи с этим, представляет интерес дальнейшее исследование различных соединений с РЗ ионами с целью определения составов, наиболее подходящих для описанного применения. Кроме того, эти исследования помогут выявить дополнительные особенности. В работе [6] нами было показано, что для возникновения ШПБИ в эрбий-содержащих наночастицах ортованадатов и диоксида циркония требуются меньшие значения плотности мощности возбуждающего излучения по сравнению с частицами ортофосфатов и фторидов с аналогичной концентрацией РЗ-ионов. На основании этого в качестве объектов настоящего исследования нами были выбраны наночастицы ортованадатов и диоксида циркония, легированные различными концентрациями ионами Yb3+. Данные ионы характеризуются наличием одного возбужденного энергетического уровня 2F5/2 и обеспечивают эффективное поглощение наночастицами лазерного излучения ближней ИК-области спектра. Нами были проведены исследования спектрально-люминесцентных свойств указанных соединений при их возбуждении излучением с длиной волны 980 нм и различной плотностью мощности. Изучена динамика разгорания ШПБИ и оценены значения его цветовой температуры. Выполнен сравнительный анализ полученных результатов с опубликованными ранее и определены составы для проведения дальнейших экспериментов in-vivo.
Таким образом, настоящая работа является продолжением наших исследований, посвященных ШПБИ в наноразмерных частицах, легированных РЗ ионами, и имеет не только фундаментальное, но и прикладное значение. 
Работа выполнена при поддержке гранта Президента Российской Федерации (МК-5500.2021.1.2).
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