Разработка оптической системы для освещения солнечным светом различных помещений.
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Работоспособность человека, его самочувствие, внимание и настроение зависит от многих факторов. Один из которых – это уровень освещённости и качество световой волны. Многочисленные исследования ученых [1, 2] показали, что наиболее благоприятное воздействие на зрение и психику оказывает солнечный свет, но в тоже время при разработке источников освещения спектральной составляющей часто пренебрегают, так как реализация полного спектра солнца крайне затратна. В настоящее время из выпускаемых источников света полностью отражает спектр солнца только два источника. Традиционная лампа накаливания, которая имеет ряд недостатков, связанных с невысоким сроком эксплуатации и возможностью взрыва стеклянной колбы при перегорании спирали. И лампа, состоящая из комбинации светодиодов различных длин волн, которые излучают с различной мощностью (соответствующей солнечному спектру). Недостатки этой лампы заключаются в высокой цене и выходе из строя некоторых светодиодов при бросках напряжения в сети. 
Поэтому поиск других решений, связанных с возможностью использования солнечного света, особенно в жилых помещениях, крайне актуален в настоящее время.
Рассмотрим одно из возможных решений - конструкцию системы (Рис. 1) дополнительного естественного освещения для жилых и рабочих помещений, а также как основного для помещений, где затруднительно или опасно использовать электричество. Также его можно эффективно использовать в дневное время, например, в длинных тоннелях, в коридорах, ангарах без окон и т. д. 
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Рис. 1. Структурная схема экспериментальной установки: 1 – собирающая линза; 2 – поворотная призма; 3 – система кварцевых световодов с делителями; 4 – прозрачная защитная панель; 5 – рассеивающая линза.
Особенностью разработанной конструкции оптической системы является наличие поворотной призмы. Её использование позволяет исключить дополнительные потери света при отражениях на изгибах световода при передаче его от собирающей линзы в вертикальный световод. В ходе экспериментального исследования передачи света по световодам было установлено, что передаваемый спектр не искажается. В качестве дополнительного исследования (Рис. 2) рассмотрим зависимость интенсивности света, попадающего в помещения, от угла, под которым поток света попадает в световод.
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Рис.2. Зависимость изменения интенсивности света от угла α, под которым свет попадает в световод для двух видов световодов, график 1 – одиночный световод, график 2- световод с двумя ответвлителями.
Проведенные исследования показали, что важно при реализации системы учитывать геометрию крыши и угол, под которым будет расположена оптическая ось фокусирующей линзы. Фокус линзы должен располагаться на внешней поверхности световода. Оптическая ось фокусирующей линзы должна быть перпендикулярна поверхности световода, на которую падает излучение. Далее существенное влияние на интенсивность света, поступающего в помещения, оказывает изгиб световода и количество делителей. Поэтому для каждого проекта освещения помещений необходимо выполнение расчетов системы и моделирование её работы для определения оптимальной конфигурации по максимуму интенсивности света, поступающего в помещения.
Благодаря своим свойствам, разработанная оптическая система освещения создает в жилых помещениях атмосферу комфорта, что способствует повышению работоспособности. Кроме того, снижаются энергетические затраты на освещение.
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