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Микроволоконные узелковые резонаторы (МКР) находят широкое применение в различных сферах, одной из которых является оптическое зондирование. Благодаря эффекту эванесцентного поля возможно использование резонатора в качестве газового датчика, а изменение показателя преломления волокна при изменении температуры – в качестве температурного датчика [1]. Высокая добротность и селективность резонаторов, их компактный размер и ряд других специфических свойств привлекательны для мониторинга и управления параметрами оптического излучения[2]. С помощью МКР можно измерять широкий спектр физических и химических параметров из-за его резонансных свойств, приводящий в высокой чувствительности к внешней среде [3]. Кроме того, оптические резонаторы могут применяться как компоненты волоконных генераторов с гармонической синхронизацией мод, полупроводниковых узкополосных источников и ряде других приложений [4].

В работе продемонстрирован метод изготовления волоконного резонатора мод шепчущей галереи (МШГ) из предварительно тейперированного волокна (диаметр перетяжки около 15 мкм) с коническими участками на обоих концах. Наличие переходного участка волокна с плавно изменяющимся диаметром приводит к снижению потерь.
Проведены измерения спектра пропускания МКР при различной температуре и мощности излучения накачки. Зафиксировано существенное изменение спектра пропускания, отвечающее изменению температуры МКР, что доказывает возможность его работы в качестве чувствительного элемента в системах волоконного мониторинга температуры.

Работа выполнена при поддержке гранта РФФИ № 20-32-90171.
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