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Спектральный анализ сигналов – одна из ключевых задач радиофизики. По мере развития радиотехнических и электронных систем увеличивается плотность информационных потоков, что в свою очередь приводит к усложнению методов управления спектром, которое влечёт за собой растущие требования к средствам получения спектрального представления сигналов, в частности, в режиме реального времени.

Таким образом задача усовершенствования и разработка алгоритмов, позволяющих реализовать и усовершенствовать анализ спектра в режиме реального времени, является одной из наиболее важных в области разработки современного контрольно-измерительного, радиолокационного и радио мониторингового оборудования. Этого можно добиться за счет оптимизации и распараллеливания алгоритма БПФ.

Реализация различных алгоритмов БПФ на ПЛИС активно осуществлялась с момента появления первых ПЛИС, в конце 1980-х годов. Однако работы в этом направлении ведутся до сих пор как за рубежом ([1], [2]), так и в России ([3], [4], [5]). Вместе с развитием технологии производства кристаллов, стала возможна реализация ресурсоемких алгоритмов, позволяющих повысить скорость вычислений за счёт распараллеливания.

В ходе выполнения настоящего исследования был предложен и реализован алгоритм многоканально БПФ, позволяющий вместо вычисления БПФ длинной выборки N, вычислить P раз БПФ длинной выборки N/P, тем самым увеличив скорость преобразования в P раз.
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