Оптимальный режим детектирования при измерении малых поглощений с использованием сжатого света
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Непрерывное развитие науки требует постоянного совершенствования техник измерения и увеличения точности экспериментов. В оптических измерениях очень важным ресурсом для повышения чувствительности является использование неклассических состояний света. Известно, что использование сжатых состояний позволяет превзойти предел дробового шума при измерении малых сдвигов фаз [1] и оптического поглощения [2]. В частности, использование сжатого света позволило  заметно улучшить чувствительность современных лазерных детекторов гравитационных волн [3,4]. 
В то же время известно, что сжатые состояния очень чувствительны к оптическим потерям, в частности, к неидеальностям фотодетекторов. В работе [1] для обхода этой проблемы было предложено использовать параметрическое усиление света перед детектированием. В работе [2] было предложено использовать этот же подход для измерения малых поглощений. 
В данной работе мы детально анализируем предложенную в статье [2] схему измерения малых смещений, использующую сжатое когерентное состояние света, и находим величину выигрыша, обеспечиваемого параметрическим усилением света перед детектированием. В частности, мы показываем, что это усиление может обеспечить выигрыш в чувствительности даже в случае идеального фотодетектора, и предлагаем объяснение этому неожиданному результату. 
Выражаю благодарность за постановку задачи и помощь в выполнении работы моему научному руководителю Халили Ф.Я.
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