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В настоящий момент ввиду ускорения темпов развития области портативной и носимой электроники актуальным является получение электрической энергии путем преобразования механической энергии. Предполагается, что данный способ получения энергии позволит увеличить автономность работы устройств, режим работы которых подразумевает периодический выход на связь или выполнение каких-либо операций однократно в течение длительных промежутков времени.
[bookmark: _GoBack]Примером носимой электроники являются GPS-трекеры для животных. Существующие трекеры контроля местоположения работают от химических источников питания, и не могут функционировать на протяжении длительного времени. Источник питания, основанный на преобразовании механической энергии, способен устранить проблему с заменой и зарядкой химических аккумуляторов. Идея заключается в создании автономного источника питания, преобразовывающего механическую энергию в электрическую. Для получения необходимой энергоэффективности источника питания следует произвести исследование методики измерения энергоэффективности преобразования механической энергии. 
Целью настоящей работы является экспериментальное исследование методики измерения энергоэффективности преобразования механической энергии, полученной при помощи пьезоэлемента, в электрическую.
В настоящем исследовании преобразование механической энергии основано на прямом пьезоэффекте. Для расчёта энергоэффективности пьезоэлемента разработана принципиальная электрическая схема. Схема состоит из пеьзоэлемента, диодного моста, конденсатора, кнопки и светодиода. С помощью механических воздействий на пьезоэлемент вырабатывается электрический ток, который поступает на диодный мост. Диодный мост применяется для инверсии отрицательной полуволны в положительную, после чего ток поступает на конденсатор. Один из каналов осциллографа подключается к пьезоэлементу, что позволяет при воздействии на пьезоэлемент зафиксировать длительность импульса и напряжение, другой канал подключается к конденсатору для измерения напряжения на нём – это необходимо для того, чтобы фиксировать момент, когда конденсатор полностью заряжен. Далее определяется необходимое количество ударов по пьезоэлементу для полной зарядки конденсатора. Таким образом, становится известна длительность каждого из ударов, после чего можно определить суммарную длительность ударов по пьезоэлементу и рассчитать энергоэффективность пьезоэлектрического элемента. Предполагается, что КПД пьезоэлемента будет составлять до 45%.
Возникновение и развитие метода преобразования механической энергии в электрическую связано с получением электрической энергии из окружающей среды. Полученные данные помогут создать источник питания для носимой электроники. Этот источник способен заменить аккумуляторы в устройствах, потребляющих малое количество энергии. Рассматриваемый метод при его апробации в ходе эксперимента может быть скомбинирован с другими аналогичными методами, к примеру, с эффектом Зеебека в виде элемента Пельтье. 
