Прецизионный измеритель частотных характеристик квантовых задающих генераторов для радиотехнических систем. 
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Устройство измерения частотных характеристик предназначено для измерения характеристик частоты сигналов кварцевых генераторов, стандартов частоты и времени и сигналов синтезатора частот. Неотъемлемой частью работы данного устройства является формирование сигнала временной дискредитации, синхронизированного с одним из входных сличаемых сигналов, и преобразование напряжений входных сигналов в цифровые коды квадратурных компонент, запоминание этих кодов в приемном вычислительном устройстве. А также устройство питания платы осуществляет преобразование переменного напряжения (220+-22)В 50 Гц в опорное постоянное напряжение питание плюс 24 В.
Достоверная стабильность задающего генератора 10-15, следовательно прецизионный измеритель должен быть точнее минимум в 3 раза для определения неполадок. 
На рисунке 1 представлена его структурная схема, позволяющая понять принцип работы.
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Рисунок 1 – Структурная схема УИЧХ цифрового частотного компаратора с корреляционной квадратурной обработкой
Частота одного из сличаемых сигналов умножается на четыре и сигнал с выхода умножителя частоты используется для взятия цифровых выборок гармонических входных сигналов. Процессор цифровой обработки сигнала осуществляет приём цифровых кодов выборок напряжения измеряемого сигнала, их усреднение и фильтрацию для формирования кода,  пропорционального разности фаз и частот сличаемых сигналов. Сигнал временной дискретизации с номинальной частотой 20 МГц позволяет вычислять выборки фазы измеряемого сигнала через каждые 50 нс. При этом формируются квадратурные составляющие сличаемых сигналов. Следовательно, на входах данных процессора цифровой обработки сигналов (ЦОС), присутствует четыре типо выборок: аi; bi; ci; di, следующих с номинальным пероидом 0,2 мкс в каждом канале. В зависимости от быстродействия процессора ЦОС обрабатывает коды этих выборок, например, через интервал времени 1 мкс. 
Sa, 1 мкс = { а1, а2,... аN) 
Sb, 1 мкс = { b1, b2,... bN)
Sc, 1 мкс = { c1, c2,... cN)
Sd, 1 мкс = { d1, d2,... dN)
Процессор ЦОС преобразует данные выборок в разность фаз и разность частот. 
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Рисунок 2 – структурная схема умножителя частоты

В результате исследований, сделан вывод, что в прецизионных измерителях старого поколения, при воздействии шумов и пульсаций источников питания, паразитных сигналов на входе, шумов на реактивные цепи умножителей частоты возникали флуктуации фазы сигнала, которые невозможно было компенсировать. В прецизионных измерителях нового поколения наличие двух каналов АЦП позволяет исключить фазовые флуктуации, вносимые умножителем частоты.
Использование этих измеритель позволяют проводить подстройку частоты перехода в квантовом стандарте частоты с более низкой погрешностью.
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