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Сейчас наблюдается тенденция, при которой осуществляется переход к более широкому использованию беспроводных сетей. Беспроводные сети поддерживают множество приложений, которые выгодны для пользователя тем, что обеспечивают его мобильность и высокую надежность связи в отличие от подверженных сбоям кабельных соединений [1]. 
Интернет стал неотъемлемой частью жизни современного поколения. Раньше это была роскошь, которую могли позволить себе лишь жители городов в своих домах. Теперь же беспроводную сеть Wi-Fi можно встретить в торговых центрах, метро, кафе, и даже в поселках. 

Но можно ли считать, что качество беспроводной связи Wi-Fi в городе и в пригороде носит одинаковый характер? Существует ряд факторов, которые так или иначе ухудшают качество связи. 
 Для передачи сигналов в беспроводных сетях Wi-Fi используются волны сантиметрового диапазона. Эти волны распространяются преимущественно прямолинейно и почти не огибают природных и искусственных преград, встречающихся на их пути. Поэтому на распространение волн сантиметрового диапазона существенное влияние оказывают рельеф местности, различные препятствия и метеорологические условия [2]. 

Большую роль в качестве связи играют базовые станции, которые подключенные по оптоволоконному кабелю. Сравним размещение станций в Санкт-Петербурге и пригороде.
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Рис. 1 Схема размещения всех базовых станций Санкт-Петербурга
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Рис. 3 Схема размещения всех базовых станций: Юго-восток Ленинградской области (близость к Финском заливу)

На рис. 1 и на рис.2 точками отмечены базовые станции. Количество базовых станций в пригороде значительно меньше, тех, что расположены в городе. Это связано с тем, что наличие архитектурных препятствий в городе намного больше. Следовательно, расстояние между базовыми станциями в пригороде – больше, поэтому они использую радиорелейную связь, она позволяет передавать сигнал на более дальние расстояния.
Базовые станции – это достаточно дорого, поэтому излишнее их использование не будет рациональным. Мы найдем решения, за счет которых мы уменьшим влияния помех на сигнал.
На примере районов, расположенных рядом с Финским заливом, мы рассмотрим влияние собственных и внешних шумов, наличие препятствий, учтем количество абонентов и точек доступа, а также общую загруженность радиоэфира. При проектировании сети будем учитывать и стоимость оборудования, чтобы предложенная нами сеть была доступна и востребована.
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