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В работе были изучены закономерности и динамика последовательной цепочки джозефсоновских переходов, нагруженной на параллельный колебательный контур (рис.1). Поведение системы, состоящей из одного джозефсоновский перехода, нагруженного на резонатор к сегодняшнему дню изучено достаточно подробно [1]. Однако, замена одного джозефсоновского элемента на цепочку последовательно включенных джозефсоновских переходов, в данном случае двух последовательно включенных джозефсоновских переходов, приводит к существенному изменению и усложнению динамики рассматриваемой системы вследствие увеличения степеней свободы системы и поэтому требует отдельного рассмотрения и анализа [2, 3, 4]. 
            Рис.1. Блок-схема исследуемого параллельного колебательного контура.

Работа была проведена на кафедре атомной физики, физики плазмы и микроэлектроники. В исследовании использовалось программное обеспечение PSCAN.
В итоге были получены 2 разные ветви вольт-амперной характеристики (ВАХ) исследуемого контура при различных параметрах МакКамбера (β = 0,01. Рис.2.А. β = 0,05. Рис.2.Б.): синфазная и противофазная, а рисунки динамики позволяют явно рассмотреть их различные фазы. 
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Рис.2. Вольт-амперная характеристика исследуемого контура при различных параметрах МакКамбера. А) β = 0,01 Б) β = 0,05
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