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Исследования в области полупроводниковых квантовых точек (КТ) являются неотъемлемой частью современного материаловедения. Ограниченные размеры КТ существенно влияют на движение носителей заряда в них, модифицируя их электронные и оптические свойства [1]. Особенности КТ, такие как квантоворазмерный эффект, позволяющий управлять шириной запрещенной зоны, и существование экситонов при комнатной температуре, делают их уникальным материалом, находящим многочисленные применения для генерации излучения и управления им. Для практического применения все чаше используются нанокомпозиты, полученные путем введения КТ в оптически прозрачную матрицу. В качестве органических лигандов могут быть использованы различные органические соединения, обладающие функциональной группой, способной взаимодействовать с поверхностью наночастиц. Данная работа была направлена на изучение оптических свойств КТ с различными стабилизаторами на поверхности.
Одним из перспективных методов синтеза КТ является одноэтапный метод, основанный на различии реакционных способностей прекурсоров [2]. Особенностью такого метода является градиентное изменение состава КТ CdSe/ZnS и отсутствие резких границ между ядром (CdSe) и оболочкой (ZnS). Для предотвращения агрегации КТ используются молекулы органических лигандов химически связанные с поверхностью наночастиц. Выбор лиганда-стабилизатора имеет большое значение для формирования функциональной среды, допированной КТ. В связи с этим представляется важность исследования возможного влияния лигандов на фотолюминесцентые (ФЛ) свойства КТ.
В данной работе проводилось исследование спектров и кинетики ФЛ КТ CdSe/ZnS, с двумя различными типами стабилизатора на поверхности (Рис 1), а именно (1) стабилизированные олеиновой кислотой и триоктилфосфином и (2) КТ, полученные путем замещения олеиновой кислоты на поверхности наночастиц на ароматическую.
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Рис. 1. Строение КТ CdSe/ZnS, стабилизированных ТОФ, а также алифатической (1) и ароматической кислотами (2).
Для проведения измерений использовались золи КТ CdSe/ZnS в тетрагидрофуране. Возбуждение ФЛ осуществлялось импульсами второй гармоники излучения лазера EKSPLA 2143A (532 нм, 25 пс, 10 Гц). ФЛ регистрировалась спектрометром Princeton Instruments Spectra Pro 2500i с ПЗС-матрицей и стробируемым многоканальным усилителем. Типичный спектр ФЛ исследованных КТ CdSe/ZnS приведен на рис. 2. Он содержит экситонную полосу (580 нм) и намного более слабую полосу, связанную с электронными ловушками (VSe) (750 нм). Кинетика экситонной полосы ФЛ для КТ с лигандами обоих типов (рис. 2, врезка) хорошо описывается суммой двух спадающих экспонент с характерными временами 20 и 70 нс для олеиновой кислоты и триоктилфосфина и 20 и 80 нс для ароматических кислот соответственно. Время спада ФЛ для полосы ФЛ 750 нм превышает время спада экситонной полосы ФЛ. Полученные результаты следует учитывать при создании композита КТ.
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	Рис. 2. Спектр ФЛ КТ CdSe/ZnS, стабилизированных олеиновой кислотой и триоктилфосфином. На врезке – кинетика сигнала ФЛ и его аппроксимация суммой двух спадающих экспонент.
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