Стандартные алгоритмы машинного обучения требуют большого числа примеров для извлечения скрытых признаков, в то время как люди и другие животные могут понять концепции только из нескольких примеров [1]. Извлечение скрытых признаков из неразмеченных выборок называется обучением без учителя [2]. При тренировке глубоких нейронных сетей [3] неконтролируемая предварительная подготовка данных увеличивает конечную точность алгоритма, выделяя начальную область в пространстве параметров, с которой начинается тонкая настройка [4].
 Тем не менее, существует мало теоретических работ, посвященных тому, как происходит процесс неконтролируемого обучения. Одна из причин заключается в том, что процесс обучения без учителя в глубокой нейронной сети, как правило, очень сложен. Следовательно, понимание механизма неконтролируемого обучения в элементарных моделях играет важную роль.
 Машины Больцмана — базовый блок для создания искусственного интеллекта [5]. Благодаря способности выявлять скрытые внутренние представления и решать сложные задачи комбинаторики они применяются в машинном обучении и построении статистических закономерностей [6]. Машины Больцмана представляют собой нейронные сети с симметрично соединёнными слоями, разделёнными на две категории — «видимые» и «скрытые». В работе рассмотрена ограниченная машина Больцмана (ОМБ) [7], в которой существуют связи между нейронами различных слоёв, но нет внутренних. Для решения вычислительных задач машина проходит обучение, где её параметры — пороговые значения активации нейрона θ и коэффициенты связей на рёбрах ξ, стохастически изменяются по выбранным алгоритмам. 
После этого видимый слой инициализируется заданным состоянием и происходит эволюция системы к стационарному состоянию. В результате выходной слой представляет решение задачи. При работе с глубокими сетями часто возникает серьёзная проблема – потеря интерпретации созданных признаков, то есть утрата физического смысла. Несмотря на успех в практических применениях, строгое математическое описание машин Больцмана остается сложной задачей. В исследованиях коэффициенты связей на рёбрах считаются закреплёнными, а их распределение извлекается при обучении [8]. 
Исследование ОМБ может быть произведено с помощью статистической механики [9], в развитие которой внёс колоссальный вклад выдающийся советский учёный — Н.Н. Боголюбов. Свойство симметричности матрицы связей и равенство нулю главной диагонали определяют тесную связь машины Больцмана с физической моделью спиновых стёкол. ОМБ с бинарными связями эквивалентна двухстороннему спиновому стеклу, в котором две стороны содержат переменные различной природы: видимый слой состоит из бинарных изинговых спинов, скрытый слой – из реальных гауссовых. Целью данной работы является физическое описание ОМБ и исследование режимов её работы аналитическими и численными методами.
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