Амплитуды рассеяния в «фишнет» модели в размерности D=4 и D=6.
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   В последнее время был достигнут большой прогресс в понимании структуры амплитуд  рассеяния в калибровочных теориях [1]. Одной из наиболее ярких иллюстраций этого являются результаты полученные для амплитуд рассеяния в N=4 максимально суперсимметричной теория Янга-Миллса (N=4 SYM).
Существует интегрируемый предел N=4 SYM, который редуцирует N=4 SYM теорию до теории двух взаимодействующих скалярных полей, лежащих в присоединенном представлении группы SU(Nс), лагранжиан которой имеет вид: L=Nc tr(∂μϕi†∂μ ϕi +      +(4πξ )2 ϕ1†ϕ2†ϕ1ϕ2) + Ldt .[2,3]. Фейнмановские диаграммы, порождаемые данной теорией, похожи на «рыболовные сети», поэтому данная теория получила название «фишнет» теории [4]. Интегрируемость  модели в пределе больших Nс позволяет получить точные выражения для четырехточечных корреляционных функций, которые с помощью  LSZ редукционной формулы  связаны  с соответствующими амплитудами рассеяния. Помимо этого можно определить семейство «фишнет» теорий в произвольной размерности пространства D [5,6].
В работе изучаются D=4 и D=6 «фишнет» теории и исследуется замкнутое выражение для амплитуды рассеяния (2→2) [7]. Данное выражение исследуется при различных режимах, в частности в режиме сильной связи. Режим слабой связи полностью согласуется с результатами теории возмущений. Результат для сильной связи является уникальным и не может быть получен в рамках теории возмущений.
Другим важных результатом работы является соотношение между амплитудами рассеяния в D=4 и D=6 и получение производящей функции для l-петлевых D=6 лестничных диаграмм [7]. Также обсуждается поведение такого типа диаграмм в D=6 для произвольного числа петель [7].
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