Вычисление трехточечных корреляционных функций в двумерных конформных теориях поля на торе
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В настоящее время ведется активное изучение квантовых теорий поля с расширенной группой симметрий т. н. конформных теорий поля. Особое внимание уделено двумерным теориям, поскольку алгебра симметрий в двух измерениях становится бесконечномерной. Основными объектами в квантовой теории поля являются корреляторы – усредненные по вакууму времени упорядоченные произведения полей. При стремлении аргументов полей друг к другу в корреляторах возникают сингулярности. Мы можем представить произведения двух полей в виде суммы отдельных операторов, хорошо определенных при стремлении аргументов полей к друг к другу, помноженных на функции, зависящие от разности точек. Такая конструкция называется операторным произведением. 
Одна из особенностей конформных теорий заключается в том, что симметрии теории полностью фиксируют двухточечную корреляционную функцию. Информация, необходимая для вычисления всех корреляторов, называется операторной алгеброй: вычисленные операторные произведения между всеми полями в теории. Применение операторных произведений внутри корреляторов позволяет последовательно свести любую n-точку к двухточкам, которые мы знаем. Операторная алгебра позволяет представить корреляционные функции в виде суммы по функциям, называемым конформными блоками.

Все вышесказанное является хорошо изученным материалом [4] и относится к теориям, заданным на сфере – Римановой поверхности рода g=0. Следующим шагом является обобщение двумерных конформных теорий на Римановы поверхности произвольного рода. Простейшей после сферы поверхностью является тор. На торе появляются различные каналы. На данный момент были хорошо изучены 1- и 2- точечные функции на торе [1,3]. Моей задачей является изучение трехточек. 
Вычисления показывают, что корреляционные функции представляются в виде рядов. Вычисление каждого последующего коэффициента ряда является трудоемкой задачей и не представляет особой ценности, поскольку ответы получаются слишком громоздкими. Однако мы можем рассматривать некоторые упрощения [2]. В частности, из алгебры Вирасоро можно выделить подалгебру SL(2, C), соответствующую глобальным конформным преобразованиям. Такая процедура соответствует стремлению к бесконечности некоторого параметра теории. 
Существует другой способ нахождения глобальных конформных блоков. Оказывается, что они являются решениями уравнения Казимира. На данный момент известно, как написать и решить уравнение Казимира на торе только в очень специфичном канале. Необходимо обобщить эту процедуру на все каналы и на любое количество полей. 
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