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Под закрученным излучением понимается излучение, кванты которого обладают определенной спиральностью, проекцией полного углового момента на ось, вдоль которой распространяется фотон, проекцией импульса на эту ось и модулем перпендикулярной составляющей импульса. Закрученные фотоны используются, например, для создания оптических пинцетов; в телекоммуникации, где проекция углового момента играет роль дополнительного числа, переносимого фотонами; в микроскопии, для увеличения контрастности изображения. 
В настоящее время ондуляторы являются стандартным устройством для генерации мощного электромагнитного излучения, в том числе закрученного. Свойства закрученных фотонов, излученных круговыми и плоскими ондуляторами, были изучены, например, в работе [1]. В данной работе известные ранее результаты обобщаются на случай эллиптических ондуляторов. 
Используя формализм, развитый в работах [2-4], получены явные выражения для среднего числа закрученных фотонов, излученных заряженной релятивистской частицей в эллиптическом ондуляторе как в классическом приближении, так и с учетом квантовой отдачи. Показано, что для излучения, созданного частицей, движущейся вдоль эллиптической спирали с осью, совпадающей с осью, относительно которой определяется угловой момент закрученных фотонов, выполнено правило отбора: m+n - четное число, где m - проекция полного углового момента закрученного фотона, а n - номер гармоники ондуляторного излучения. Это правило отбора обобщает известные правила отбора для излучения закрученных фотонов круговыми и плоскими ондуляторами [2-4] и верно как в классическом режиме, так и после учета квантовой отдачи. Указан класс траекторий заряженных частиц, которые излучают закрученные фотоны, подчиняющиеся данному правилу отбора. Доклад основан на результатах работы [5].
Работа выполнена при поддержке гранта РФФИ № 20-32-70023.
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