Пятиступенчатая пушка Гаусса
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Современные пушки представляют собой сплав новейших технологий, ювелирной точности поражения и возросшей мощности боеприпасов. И все же, несмотря на колоссальный прогресс, пушки XXI века стреляют также, как и раньше - используя энергию пороховых газов. Но я считаю, что эпоха пороха прошла, и на ее место должно встать – электричество.
Пушка Гаусса - одна из разновидностей электромагнитного ускорителя масс. Принцип действия ПГ: состоит из соленоида, внутри которого находится ствол (как правило, из диэлектрика). В один из концов ствола вставляется снаряд, сделанный из ферромагнетика. При протекании электрического тока в соленоиде возникает электромагнитное поле, которое разгоняет снаряд, «втягивая» его внутрь соленоида. На концах снаряда при этом образуются полюса, ориентированные согласно полюсам катушки, из-за чего после прохода центра соленоида снаряд притягивается в обратном направлении, то есть тормозится [2].
ПГ в качестве оружия обладает преимуществами, которыми не обладают другие виды стрелкового оружия. Это отсутствие гильз и неограниченность в выборе начальной скорости и энергии боеприпаса, возможность бесшумного выстрела (если скорость достаточно обтекаемого снаряда не превышает скорости звука) в том числе без смены ствола и боеприпаса, относительно малая отдача (равная импульсу вылетевшего снаряда, нет дополнительного импульса от пороховых газов или движущихся частей), теоретически, большая надёжность и, в теории, износостойкость, а также возможность работы в любых условиях, в том числе в космическом пространстве [1].
Хронограф – это устройство для измерения скорости пули пневматического оружия. Работает хронограф следующим образом: пуля, пролетая под светодиодами перекрывает их свет, что регистрируется фототранзисторами.
В хронографе данные передаются в ПК через USB. Результат измерений можно наблюдать в стандартном Arduino мониторе порта.

С ростом скорости пули точность измерений будет только снижаться. Для улучшения ситуации можно увеличить расстояние между фототранзисторами. Но чем больше это расстояние, тем сложнее фототранзисторам зарегистрировать пулю [3,4].
В этой работе было подробно изучена теоретическая часть о работе пушки Гаусса. Также был создан хронограф для измерения скорости пули и ее КПД.  На практике была собрана модель из доступных материалов. Все вышепоставленные задачи были выполнены, проект полностью был реализован.
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