Результаты прогноза корональных выбросов массы с помощью DBM-модели и модели прогноза высокоскоростных потоков солнечного ветра в 24 цикле солнечной активности
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Прогнозирование времени и скорости прихода корональных выбросов масс (КВМ) к Земле в настоящее является актуальной задачей космической погоды. КВМ – эруптивные проявления солнечной активности, которые часто можно связать со вспышками. Они наблюдаются в солнечной короне с помощью коронографа, их скорость может достигать 1000 км/с, и с момента регистрации до момента прихода КВМ к орбите Земли может пройти около 2-4 суток. Достигнув орбиты Земли межпланетные КВМ (МКВМ) взаимодействуют с магнитосферой Земли и могут вызвать сильные геомагнитные возмущения [1-3]. 
В настоящей работе представлена модель прогноза времени и скорости прихода КВМ к орбите Земли с помощью DBM-модели [4] и модели прогноза высокоскоростных потоков солнечного ветра [5], которая используется для моделирования фонового солнечного ветра – среде по которой распространяется КВМ. Такой подход позволяет учесть взаимодействие КВМ с медленными потоками солнечного ветра и с высокоскоростными потоками из корональных дыр.

В качестве входных данных используются данные коронографа SOHO/Lasco из базы CACTus [6] и данные прибора AIA на космической обсерватории SDO. Отбор потенциально геоэффективных КВМ из всех регистраций коронографа осуществляется с помощью алгоритма, основанного на фильтре по угловым параметрам КВМ, а также на основе сопоставления КВМ с диммингами по базе данных Solar Demon.

Результаты прогноза были получены на разных фазах 24 цикла солнечной активности и были сопоставлены с данными каталога МКВМ Ричардсона и Кейн [7].
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