Импеданс структур с радиальным распределением электрического тока
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В современном мире особую роль играют магнитные датчики различной чувствительности. Они широко используются во многих областях науки и техники: медицина, навигация, военная сфера и др. Магнитоимпедансный эффект - зависимость электрического импеданса проводника от напряженности внешнего магнитного поля – является основой для работы некоторых сенсоров [1-3]. 

Практика показала, что эффективными материалами для изготовления МИ датчиков являются аморфные металлические магнитные сплавы [4]. Цель настоящей работы - изучение особенностей магнитного импеданса образцов с радиальным распределением тока.
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Исследуемые структуры состояли из двух одинаковых аморфных дисков, разделенных слоем диэлектрика и соединенных по периферии непрерывным контактом. В качестве материала были использованы стандартные магнитномягкие аморфные ленты (2НСР, 24КСР, 71КНСР). Из каждой ленты были вырезаны по 6 дисков с диаметрами 1 см (2НСР, 24КСР) и 2 см (71КНСР). Затем диски из 2НСР и 71КНСР были спаяны по периферии. К центру были спаяны подводящие провода. Для соединения дисков из сплава 24КСР был использован токопроводящий клей.
Рис. 1 Геометрия исследуемых образцов 
Измерение импедансных характеристик в диапазоне частот 50Гц - 200кГц проводилось с помощью измерителя RLC-компонент АКТАКОМ (модель АМ-3016).
В высокочастотной области (2МГц-6ГГц) измерение импедансных характеристик проводилось с помощью векторного анализатора AGILENT FieldFox N9923A. Для проведения измерений была разработана ячейка в виде платы на основе текстолита с подведенными высокочастотными разъёмами (рисунок 2). 
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рис. 2 Схематическое изображение ячейки-платы.


 Геометрия исследуемой структуры позволяет объединить ёмкостные и индуктивные свойства в одном элементе. Такая конструкция имеет ряд преимуществ для практических применений. Резонансное поведение частотной зависимости импеданса позволяет регулировать чувствительность датчика, а локализация создаваемого магнитного поля внутри датчика позволяет избежать его влияния на исследуемые объекты.
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