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Концентрированные кристаллы LiReF4 (Re – редкоземельный ион) представляют значительный интерес для физики магнетизма как модельные объекты [3] и как пример гигантской магнитострикции [1]. Монокристалл LiDyF4 является дипольным
XY-антиферромагнетиком, TN = 0,610(15) K, плоскость лёгкого намагничивания перпендикулярна оси с. Кристаллическая симметрия относится к пространственной  группе I41/a, элементарная ячейка содержит два магнитоэквивалентных иона Dy3+ в узлах с точечной симметрией S4 [3]. Полевая зависимость магнитострикции в направлении (100) в диапазоне постоянных полей 0–80 кЭ приложенных вдоль того же направления (100) достигает значений Δl/l ~ 10−2 при температурах 2 К и 5 К [2].
Микроразмерный порошок LiDyF4 был синтезирован следующим образом: порошки-прекурсоры – 0.121 г LiF и 0.642 г DyF3, – держались под давлением 4·10−3 Па три часа при 150°С для удаления влаги, а затем спекались 18 часов при температуре 600°С в атмосфере аргона. Характеризация образца проводилась методами порошковой рентгеновской дифракции и оптической микроскопии.
Магнитные измерения были проведены на вибрационном магнитометре VSM установки PPMS в диапазоне температур 2-300 К и внешних магнитных полей 0-90 кЭ. Для микроразмерного порошка LiDyF4 при температурах ниже 7 К обнаружен так называемый гистерезис-бабочка, или гистерезис с двумя петлями, смыкающимися в нуле (см. рис. 1). Площадь этого гистерезиса растёт с уменьшением температуры [4].
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	Рис. 1. Гистерезис микропорошка LiDyF4 при Т = 2 К


Исследование кинетики электронных моментов проведено времяразрешённым методом измерения намагниченности на том же вибрационном магнитометре VSM установки PPMS. Внешнее поле изменялось от 0 кЭ до рабочего значения в 12 кЭ со скоростью 173 Э/с. Измерения намагниченности начинались в момент установления рабочего значения поля. То же самое проделано и для размагничивания из поля 90 кЭ до поля 12 кЭ. Время магнитной релаксации τ получено аппроксимацией экспоненциальной функцией M(t) = A + B · exp (−t/τ). Ранее, при температуре 5 К, были получены значения времён магнитной релаксации порядка 20 с [4]. Сейчас получена экспериментальная температурная зависимость времён продольной релаксации в интервале температур 2-7 К  для намагничивания и для размагничивания, которая носит экспоненциальный характер (см. рис. 2.). Значения времён релаксации меняются от 50 до 6 с.  Природа данного поведения электронных моментов микроразмерного порошка LiDyF4 является предметом для дальнейших исследований.
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	Рис. 2. Символы: экспериментальная температурная зависимость
времён магнитной релаксации микроразмерного порошка LiDyF4;
кружки: для намагничивания, квадратики: для размагничивания
Линия: аппроксимация функцией Аррениуса τ (T) = τ0 exp (T0/T)
τ0 = 3,0(9)c; T0 = 5,3(7) К
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