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Магнитные жидкости часто называются "суперпарамагнетиками" - микроскопические частицы в магнитных жидкостях вращаются независимо от связи магнитных моментов с частицами. В сильных полях частицы слажены полностью, и намагниченность достигает насыщения.
Магнитная жидкость сохраняет текучесть во внешнем магнитном поле, даже когда достигает насыщения. Вязкость несущей жидкости меньше вязкости магнитной суспензии; наличие взвешенных частиц увеличивает вязкую диссипацию энергии. Если магнитная жидкость подвергается сдвиговой деформации, то частицы стремятся соблюдать строгий порядок по направлению ориентирующего поля.

Эта особенность магнитных жидкостей позволила реализовать некоторые конструкторские идеи. 

Для управления коллоидными объектами была создана многофункциональная поверхность, состоящая из поля микрометровых борозд, насыщенных магнитной жидкостью. Из-за высокой магнитной восприимчивости на поверхности возникает упорядоченная система неровностей, выстраивающиеся по линиям напряженности.

В конструкции тепловых машин, действующих с использованием магнитных жидкостей, возникает намагниченность, которая при повышении температуры падает и при определенной температуре исчезает. Существенное преимущество заключается в отсутствии разного рода кулачков, кривошипных механизмов и других механических устройств подобного типа.
Разработали механический детектор-датчик, работающий с потреблением магнитной жидкости, где важны реологические свойства и способность намагничиваться. Системы, основанные на применении магнитной жидкости, дают сведения о вращении или остановки цилиндра путем замыкания или размыкания электрической цепи.
Международный журнал двигателей SAE выпустил проект, создания управляемого водяного насоса, на основе интегрированной магнитореологической жидкостной муфты. Её преимущества в повышении общей производительности и эффективности транспортного средства, в идее отключения водяного насоса, когда его действие не требуется, и в контроле температуры охлаждающей жидкости.
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