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Исследование соединений, обладающих гигантской магнитострикцией и родственными ей магнитострикционными эффектами, ведётся со второй половины прошлого века [1]. Они применяются в качестве мощных генераторов ультразвука и магнитострикционных датчиков перемещения [1]. 
Альтшулером и др. было обнаружено, что некоторые соединения тетрафторидов, активированных редкоземельными ионами, обладают анизотропной магнитострикцией, причем её величина сильно зависит от направления приложенного магнитного поля [2]. В монокристалле ван-флековского парамагнетика LiTmF4 наблюдалась рекордная магнитострикция при гелиевых температурах, её величина составляла 10-3 во внешнем магнитном поле 1 Тл [2]. Таким образом, подобные монокристаллы двойных фторидов также могут применяться в ультразвуковых генераторах, которые в перспективе могут использоваться для разработки нефтегазовых месторождений. 
В данной работе исследовалась магнитострикция в двух монокристаллах: в ван-флековском парамагнетике LiTmF4 и в антиферромагнетике LiDyF4 [3]. Они оба обладают тетрагональной структурой шеелита CaWO4, пространственная группа симметрии С4h6 (I41/a) [3]. Эксперименты проводились при гелиевых температурах и в диапазоне магнитных полей 0 – 8 Тл, которые обеспечивала экспериментальная установка Physical Property Measurement System (PPMS) Quantum Design. 
Измерения проводились методом акустического резонанса: в монокристаллах LiTmF4 и LiDyF4 возбуждались звуковые колебания как с помощью внешнего пьезоэлектрического элемента (кварца), так и на собственных частотах образцов. Изменения размеров каждого образца во внешнем магнитном поле фиксировались как относительный сдвиг резонансной частоты. 
В результатах представлены измерения как статической, так и – впервые – динамической магнитострикции. Было обнаружено, что динамическая магнитострикция в антиферромагнетике LiDyF4 проявляется во внешнем переменном магнитном поле до 3.4 Тл на частоте 5.662 МГц, а в ван-флековском парамагнетике LiTmF4 эффект наблюдается в магнитных полях свыше 2.3 Тл на частоте 6.441 МГц. 
Кроме того, была измерена температурная зависимость коэффициента теплового расширения в монокристаллах LiDyF4 и LiTmF4 в нулевом поле в диапазоне температур 5 – 300 К.
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