Разработка методики диагностирования болезни Крона с помощью ферромагнитных наночастиц
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Болезнь Крона представляет собой воспалительное заболевание желудочно‑кишечного тракта, при котором увеличивается межклеточное расстояние в стенках кишечника [1]. На практике используются такие методики диагностирования данной болезни как эндоскопия, магнитно-резонансная томография, анализы крови и кала, и др [2]. В данной работе предложен метод диагностики болезни Крона с помощью ферромагнитных наночастиц Fe3O4-Au. 
В эксперименте использовались мыши дикого типа. Были исследованы следующие группы мышей: контрольная группа здоровых мышей; контрольная группа здоровых мышей, получивших дозу наночастиц Fe3O4-Au; группа больных мышей с воспалением кишечника, имитирующим симптомы болезни Крона, часть из которых получила, а часть не получила дозу наночастиц. На начальном этапе эксперимента все мыши, получившие одинаковую дозу наночастиц перорально внутрь, были разделены на три подгруппы, в зависимости от диаметра ферромагнитной составляющей наночастиц (Fe3O4) d= 5нм, 15нм, 25нм. На втором этапе эксперимента у мышей был взят биологический материал (образцы кала) в различной время после получения дозы наночастиц: через 0 часов, 8 часов и 24 часа.
C помощью метода вибрационной магнитометрии были исследованы магнитные свойства биологических образцов с наличием или отсутствием наночастиц. Был также проведен сравнительный анализ магнитных свойств и получены результаты относительно  количественного  содержания ферромагнитных наночастиц в биологических материалах. В результате было установлено, что ферромагнитные наночастицы с диаметром d= 5 нм обнаруживаются в большем количестве спустя 8 часов после введения в мышь, а наночастицы  с диаметром d= 15 нм  - спустя 24 часа. 
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