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Благодаря тому, что основная минеральная часть костной ткани человека состоит из кальций-дефицитного апатита, синтетические фосфаты кальция - ФК (гидроксиапатит - ГА и трикальцийфосфат - ТКФ) нашли свое особое предназначение в биоинженерии. Многообещающие практические применения связано со схожим элементным составом данных материалов, а также наличием физико-химических и биологических свойств, которые выводят ФК в лидеры по биосовместимости с живой костной тканью человека. ФК могут служить основой для создания как цельных имплантов, так и в качестве наполнителей дефектов твердой ткани и препаратов для стимулирования остео-регенеративных свойств. Однако данные синтетические материалы обладают недостатками, такими как слабая механическая прочность, отсутствие антибактериальных свойств, медленная или ускоренная скорость биорезорбции и т.д. На данный момент, подобные проблемы решаются с помощью внедрения примесных ионов (Mn2+, Cu2+, Fe3+ и т.д.), которые способны к приданию ФК новых свойств [1, 2]. 
В данной работе примесные центры Cu2+, замещая позиции Ca2+, были применены для установление антибактериальных свойств у Cu-ТКФ. Ионы меди способны подавлять развитие бактерий, а также способствовать ускорению пролиферации новообразовавшихся костных клеток. Особенностью является то, что при неоправданно высоких концентрациях примеси Cu2+ может возникнуть цитотоксичность образца, что понижет его биосовместимость. Для данных соединений очень важно контролировать количество внедренных примесных центров. В свою очередь, примесь железа в структуре ГА приводит к улучшению физико-химических и биологических свойств (поведение остеобластов), а также оказывает благоприятное влияние на процессы минерализации костной ткани. В дополнении Fe-допированный ГА можно применять для лечение опухолевых заболеваний, для адресной доставки лекарств, в качестве контрастного агента для МРТ и т.д [1, 2].  
В данной работе были проделаны исследования образцов Cu-ТКФ и Fe-ГА методом электронного парамагнитного резонанса (ЭПР). Анализ спектров ЭПР позволил определить валентность примесных ионов, их относительную концентрацию, симметрию окружения, наличие оксидов (в случае Fe-ГА), характер межионных взаимодействий, воздействие на кристаллическую решетку, а также влияние примесей меди на анионы азотных и карбонатных групп.
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