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Новым направлением использования магнитов последнего поколения со сверхвысокой магнитной энергией является создание прототипов медицинских магнитных нано и микроманипуляторов [1-3]. В [2] показана принципиальная возможность использования магнитного пинцета на основе сплава FeCoB-PrDy для магнитного позиционирования магнитомеченных биологических объектов. Использование многослойных микропроводов на основе сплавов редкоземельных сверхсильных магнитов 3 поколения, открывают новые возможности для инженерии микромагнитных концентраторов магнитного поля, способных прецизионно манипулировать биологическими микрообъектами. В работе исследованы микропровода, диаметром 80 μm, полученные методом экстракции висящей капли расплава FeCoB-PrDy. При сверхбыстром охлаждении расплава формируются двуслойные микропровода, состоящие из железного ядра и ферримагнитной оболочки, которые демонстрировали узкую петлю магнитного гистерезиса (рис. 1а). 
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Рисунок 1 Петля магнитного гистерезиса микропроводов FeCoB-PrDy: а – до отжига, б – после отжига при Т= 900 °С, с - после напыления слоя железа. Магнитное поле направлено вдоль образца.
Отжиг при температуре 900 °С приводит к увеличению доли кристаллической фазы и увеличению коэрцитивной силы Нс более 1Т (рис. 1б). Методом магнетронного напыления нами был создан слой железа, покрывающий отожжённый микропровод. Сложный вид пели гистерезиса указывает на наличие двух компонент - «жесткой» и «мягкой» фаз (рис. 1в). В работе обсуждается баланс обменных взаимодействий в сложных сплавах PrDy(FeCo)B до и после отжига. А также влияние дополнительного покровного слоя железа на магнитные свойства микропроводов.
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