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Топологические изоляторы [1] и структуры на их базе привлекают большое внимание исследователей в последнее время. Основное свойство топологических изоляторов — наличие хорошо проводящих состояний на краю образца, т. е. на поверхности для трехмерных и на одномерном крае для двумерных топологических изоляторов. Энергия краевых состояний в основном находится в запрещенной зоне спектра состояний в объемном образце. Одним из преимуществ таких состояний заключается в их устойчивости к рассеиванию на немагнитных примесях в силу требований симметрии по обращению времени и в ряде моделей характеризуются линейным, т. е. безмассовым законом дисперсии. Для практического внедрения данных структур в экспериментальную или приборную базу, в том числе для создания с их помощью элементарных ячеек для квантовых вычислений (кубитов), желательно создавать на их основе компактные объекты, такие как квантовые точки.

В данной работе представится исследование электронных состояний под действием периодического электрического поля, приложенного к квантовой точке, созданной магнитными барьерами на одномерном краю двумерного топологического изолятора на базе квантовой ямы HgTe/CdTe. Рассматривается конфигурация с двумя дискретными уровнями и учитываются переходы в состояния непрерывного спектра над барьерами. Рассчитывается частота осцилляций заселенностей дискретных уровней для различных амплитуд поля. 

Из результатов моделирования динамики средних значений наблюдаемых величин, полученных при различных амплитудах поля, и из анализа произведенной нами аналитической оценки вероятности ухода частицы в непрерывный спектр будет показано, что учет непрерывного спектра приводит к затуханию суммарной заселенности дискретных уровней со временем. Будут приведены характерные времена этого затухания, отвечающего переходам в континуум. Из расчёта динамики средних значений энергии, проекций спина и координат, а также локальных плотностей вероятности и спиновой плотности в работе будут представлены результаты вычисления усредненной во времени локальной плотности тока вероятности, описывающей покидание частицы квантовой точки при ее переходах в непрерывный спектр. 
Результаты работы могут быть полезны при создании новых поколений устройств наноэлетроники и спинтроники на основе топологических изоляторов.
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