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Углеродные нанотрубки (УНТ) играют всё более важную роль в современных  технологиях. Применения УНТ чаще всего основаны на их высокой удельной поверхности, а их уникальные свойства: малые размеры, легко изменяющиеся в зависимости от условий синтеза, электропроводность, механическая прочность и химическая стабильность позволяют рассматривать нанотрубки в качестве основы будущих элементов микроэлектроники [1]. Например, с помощью насыщающихся поглотителей на основе одностенных углеродных нанотрубок удалось реализовать режим синхронизации мод с генерацией мощных пикосекундных импульсов на целой гамме лазеров. Одностенные углеродные нанотрубки (ОУНТ) обладают оптическими свойствами, подобными тем, что обладают полупроводниковые материалы, а именно, обладают насыщаемым поглощением с медленной и быстрой релаксацией просветлённого состояния. Технология их изготовления позволяет подобрать нужную длину волны. Эти просветляющиеся поглотители способны работать при малой мощности накачки.
В настоящем докладе будут представлены результаты спектроскопических исследований оптических свойств волоконных разветвителей (каплеров) с нанесенными на них насыщающимися поглотителями на основе углеродных нанотрубок. Исследования проводятся в видимой области и включают, в частности, изучение степени ветвления в зависимости от плотности нанесения УНТ, длины тейперированной области (зоны связи) и т.д.
Перспективность данных исследований обусловлена возможностями использования УНТ-абсорберов для создания эффективных схем пассивной синхронизации волоконных лазеров. 
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