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Ежегодно российские водоемы привлекают огромное количество туристов. Большинство рек, озер, родников страны снабжают население водой. При этом экологическому состоянию водоемов не уделяется должного внимания. Ранее проведенные исследование воды родника в ближнем Подмосковье (2018 г.) и анализ химического состава р. Пехорка в г. Балашиха (2019-2020 гг.) показали, что состояние воды неудовлетворительное. Эта проблема была освещена в 2020 г. на научно-практической конференции в Научном парке Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. Фабрики и другие промышленные предприятия регулярно несанкционированно производят сливы отходов в водоемы нашей страны, что влечет за собой негативные последствия.
В продолжение ранее начатой работы была поставлена цель изучить химический состав рек Москвы и ближнего Подмосковья лабораторными химическими и физическими методами и на основе полученных данных провести сравнительный анализ.
В образцах, отобранных из нескольких рек, определяли ионный состав, в том числе содержание хлорид- и сульфат-анионов. Также для всех образцов измеряли кислотность/основность среды. Спектральными методами в УФ- и видимом диапазонах выполняли количественное определение катионов меди(II) и железа(III). Методом химического потребления кислорода устанавливали общее содержание органических соединений в образцах воды. С помощью микроскопии и спектрофотометрии контролировали наличие бактериальных клеток в речной воде. Сравнительный анализ показал, что качество воды рек в целом не позволяет считать их экологически чистыми, при этом состав воды в разных реках отличается.
В заключение следует подчеркнуть, что задача работы не ограничивается изучением химического состава вод. Важно привлекать общественность к этой глобальной проблеме, мотивировать людей проводить субботники, очищать береговые и прибрежные зоны и принимать меры по борьбе с несанкционированными стоками в реки с промышленных предприятий.
