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Проблема толерантности среди подростков, несомненно, актуальна в современном мире. Терпимость важна как форма человеческого существования и сосуществования, именно поэтому, проблема развития толерантности и степени ее сформированности была актуальна во все времена.

Индекс общественной толерантности показывает отношение россиян к определенным социальным группам, может колебаться в пределах от -100 до 100. Чем выше значение индекса, тем выше толерантность к данной социальной группе. 28 ноября 2014 года Всероссийский центр изучения общественного мнения представил данные опроса о том, как изменилось отношение россиян к различным девиантным социальным группам за последние 25 лет. За 25 лет сводный индекс общественной толерантности, измеряющий отношение граждан к девиантным социальным группам, вырос в два раза: с 11 до 21 пункта. С учетом максимального показателя 100 пунктов, 21 является низким. Так как уровень толерантности ребенка напрямую зависит от уровня толерантности родителя, а установки, принятые родителями при воспитании детей, играют важную роль в формировании их ранней жизни и развитии структуры их личности, которая включает в себя толерантность, то низкий показатель толерантности общества в РФ доказывает актуальность и значимость поставленной проблемы.
В отечественной и зарубежной литературе к проблемам формирования и развития толерантности обращались С. Бондырева, Р. Валитова, В. Лекторский, С. Баднер, М. Вальтер, Р. Харрис, О. Хеффе. Авторы отмечают, что развитие толерантных отношений связано с социализацией личности, которая обеспечивает адаптацию и интеграцию личности в социальную систему, осознание мотивации, формирование суждений, основанных на нормах, правилах и ценностях. [2, 3]. 
Е.В. Попова в статье «Предпосылки и условия формирования толерантности личности на разных возрастных этапах» за основу берет определение толерантности из Декларации принципов толерантности ЮНЕСКО. Там толерантность трактуется не как «уступка, снисхождение или притворство», а как «активное отношение, формируемое на основе универсальных прав и основных свобод человека» [4]. 

В процессе работы нами были сформулированы следующие определения понятия «толерантность». Толерантность, в широком смысле – это гармония в многообразии культур, суждений и понятий. В узком смысле толерантность – это терпимость в отношении окружающих людей, уважение их и своих границ. Основными компонентами толерантности являются активная нравственная позиция и психологическая готовность к терпимости.

Ш.А. Абдуллаева в работе «Организация работы по воспитанию толерантности в средних общеобразовательных школах» выделяет следующие критерии сформированности толерантности у учащихся средней общеобразовательной школы:
- когнитивно-познавательный (включает в себя потребность в социальной детерминации, осознание принадлежности к определенной нации, готовность действовать в рамках морали в любой ситуации, готовность изменить жизнь к лучшему);

- эмоционально-мотивационный (включает осознание мотива своих поступков и действий);

- действенно-волевой (включает внутренние усилия, заставляющие совершать определённые действия по собственной воле, умение владеть чувствами такими как: ответственность, долг, совесть и др., конструктивное взаимодействие с другими учащимися) [1]. 

Для развития толерантных отношений учителя и ученика могут быть использованы такие виды работы как: 
· классный час, который поможет познакомить учащихся с основными понятиями толерантности, выработать активное неприятие любых форм дискриминации, создать условия для формирования терпимости к различиям между людьми; 
· программа тренингов, направленная на развитие толерантных отношений, навыков коммуникации в условиях общеобразовательного учреждения; 
· беседа, при условии использования не привычного учителям субъект-объектного отношения, а субъект-субъектного, которое поможет установить равные, доверительные отношения между учениками и учителем.
В целях изучения результативности проделанной работы перед ее началом и по ее завершении необходимо провести следующие методики: 
· Экспресс-опросник "Индекс толерантности" (Г.У. Солдатова, О.А. Кравцова, О.Е. Хухлаев, Л.А. Шайгерова). Анкета состоит из утверждений, отражающих не только общее отношение к окружающему миру и другим людям, но и социальные установки в различных сферах взаимодействия, в которых проявляется толерантность и нетерпимость человека. Методика позволяет выявить отношение человека к различным социальным группам и коммуникативным установкам, а также уровень этнической толерантности. Три субшкалы анкеты направлены на диагностику аспектов толерантности, таких как этническая толерантность, социальная толерантность и толерантность как черта личности.
· Диагностика уровня сформированности толерантности у школьников (П.В. Степанов). В этой анкете каждое из утверждений явным или скрытым образом выражает толерантную или нетерпимую позицию человека по отношению к различным сферам его жизни. Автор выделил четыре уровня формирования толерантности: высокий и низкий уровни толерантности, а также высокий и низкий уровни интолерантности.
Таким образом, реализация специальных воспитательных программ, направленных на формирование у школьников образа «Я» как субъекта общения с учителем, поспособствует развитию толерантного отношения ученика к учителю. Также немаловажным является развитие отзывчивости, самокритичности, коммуникабельности, деликатности, формирование умений и навыков саморегуляции в ситуации взаимодействия с учителем. Применение в работе с детьми тренингов, направленных на развитие установок толерантного сознания, будет являться эффективной формой развития толерантных отношений, как учащихся, так и учителей.
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