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Современный мир находится в постоянном движении, научный и технологический прогресс безостановочно развиваются. Вследствие такого быстротечного развития человечества разум и психика человека изменяются. Например, существует много статей и исследований на тему того, что в обществе все больше преобладает клиповый тип мышления (так называемая клиповая культура), где главными принципами являются фрагментарность, яркость, кратковременность и отрывочность. Поэтому сейчас важно разрабатывать новые методы обучения, которые будут подходить под психику современного ребенка. И общество ставит перед учителями задачу, состоящую не только в передаче знаний, но и в поиске эффективных методов их усвоения.
Для современного подхода в преподавании естественных дисциплин и для успешного освоения знаний по физике, химии и биологии совершенно недостаточно просто описывать явления или процессы, тем более, например, со сложными математическими формулами. Для того чтобы полноценно получить эти знания запомнить и потом использовать необходимо знать, как применить свои способности и умения в реальной жизни. И эту цель помогает нам достичь межпредметный интегрированный подход, в центре которого находится практическое задание или проблема. Ученики учатся находить способы решения не в теории и не с помощью теории, а прямо сейчас путем проб и ошибок используя свои навыки практические и частично теоретические. В реальной жизни кейс-технологии это именно тот инструмент, с помощью которого можно осуществить этот подход.                                      
Кейс-технологии представляют собой комплекс образовательных технологий, методов и приемов обучения, которые основаны на решении конкретных и действительных проблем, задач. Они относятся к интерактивным методам обучения, и включают в себя активное взаимодействие всех обучающихся в решении задачи, в том числе и педагога. Кейс – это ситуация, содержащая проблему, которая требует решения. Это своего рода средство, с помощью которого учащимся представляется случай из реальной жизни, который требует анализа, критического осмысления, и они должны найти и предоставить аргументированное решение.
Приведя пример кейс-задания по биологии, мы показали, что оно, как базовое, стимулировало мозг вспомнить уже пройденное, найти взаимосвязи между имеющимися фактами и данной проблемой, и найти наиболее обоснованное решение.
Кейсовая методика подходит для преподавания естественнонаучных дисциплин, где важны критичность, анализ, наглядность, практичность, научность и т.п.
В таком стремительно прогрессирующем мире задачей современного педагога является, развитие понятийного мышления (системная работа с информацией, установление причинно-следственных связей внутри объектов, явлений и между ними), развитие умения критически мыслить, развитие творческого потенциала обучающегося. К осуществлению этой задачи можно приблизиться, используя новые методы обучения, в нашем случае – кейс-технологии.  Так как они помогают научить использовать большой объем информации посредством решения конкретных и ситуационных задач и проблем в дальнейшей жизни.
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