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Развитие эмоциональной сферы детей в психолого-педагогических исследованиях рассматривается в качестве одной из ведущих характеристик детского развития. Способность ребёнка дифференцировать признаки экспрессии и идентицифицировать значения эмоций в контексте определённых эмоциональных состояний, выступает одним из ключевых новообразований эмоциональной сферы детей старшего дошкольного возраста. В настоящее время наблюдается тенденция роста числа детей с ОВЗ. Дети с ЗПР составляют самую многочисленную группу, характеризующуюся неравномерным созреванием и развитием психических функций [2].
У детей с задержкой психического развития эмоционально – волевая сфера является одной из самых дефицитарных структур. Ключевое новообразование, описанное выше, формируется с трудом и в преимуществе остаётся на низком уровне развития. Отсутствие эмоциональной дифференциации, эмпатии и неточное понимание чужих и собственных эмоций к концу старшего дошкольного возраста рассматривается в качестве наиболее значимого фактора эмоционального неблагополучия дошкольников. Развитие эмоциональной сферы является предпосылкой для успешного обучения, оказывает существенное влияние на развитие личности ребёнка в целом и на укрепление его социальных связей. Имеющиеся особенности в развитии эмоциональной сферы детей с задержкой психического развития, нередко приводят к нарушению связей с социумом и влекут за собой нарушение адаптационных возможностей ребёнка. К концу старшего дошкольного возраста, обозначенные выше проблемы, встают наиболее остро в связи с переходом ребёнка в новую социальную роль – роль ученика, что в дальнейшем оказывает существенное влияние на качество усвоения учебного материала в процессе обучения в школе [1].

Подтверждением вышесказанного являются результаты проведенного нами исследования по выявлению уровня развития навыков эмоционального взаимодействия детей старшего дошкольного возраста с задержкой психического развития. Полученные данные позволяют нам утверждать следующее: у детей с ЗПР преобладает низкий уровень эмоциональной идентификации, что составляет 80% и 70% от общего числа в каждой из групп. Особые трудности у них вызывала идентификация сложных эмоций, таких как спокойствие, отвращение, стыд. Также на низком уровне находится готовность учитывать эмоциональные состояния другого человека в количестве 60% старших дошкольников с ЗПР контрольной группы и 70% дошкольников экспериментальной группы от общего числа испытуемых, аналогично обстоят дела и с вербальной экспрессией – низкий уровень выявлен у 60% испытуемых.
Данные результаты, а также отсутствие целенаправленной работы по решению данной проблемы приводят нас к необходимости разработки комплекса коррекционно-развивающих занятий по развитию навыков эмоционального взаимодействия у детей старшего дошкольного возраста с ЗПР с использованием элементов игротерапии. В игровой деятельности делается акцент на создание атмосферы доверия и безопасности, также не существует неправильного или ошибочного выполнения игровых заданий. Дети побуждаются к рефлексии процессов, происходящих в группе, на доступном данному возрасту уровне. Комплекс коррекционно-развивающих занятий состоит из нескольких блоков.

Первый блок – вводный, ориентированный на адаптационно-ознакомительную работу с испытуемыми. В русле данного блока нами осуществлялись занятия, направленные на более тесное знакомство детей и экспериментатора, и создание доверительной атмосферы. 

Второй блок – собственно психокоррекционное воздействие. Данный блок включал в себя ряд занятий с элементами игротерапии, направленных на изучение базовых эмоций, на тренировку адекватного выражения эмоциональных состояний, а также на развитие чувства эмпатии. Каждое занятие оканчивалось групповой рефлексией. Занятия проводились преимущественно в первой половине дня, средняя продолжительность каждого занятия составляла 20 минут. При реализации блока занятий происходило усвоение и закрепление знаний и умений в области развития навыков эмоционального взаимодействия. Каждое занятие начиналось с «приветствия» - обязательного ритуала, которое являлось организационным моментом для привлечения внимания и погружения детей в предстоящий ход работы. Такая разминка способствовала созданию положительного настроя.

Третий блок – заключительный. В данном блоке осуществлялось закрепление и повторение полученных знаний и опыта, проводилась рефлексия с детьми. По итогам реализации комплекса коррекционно – развивающих занятий нами были проведены беседы с родителями, направленные на поддержку стабильного эмоционального состояния старшего дошкольника с ЗПР, а также даны рекомендации по дальнейшему развитию навыков эмоционального взаимодействия, ведь стабильный эмоциональный фон ребенка, понимание своих эмоций – залог эффективного эмоционального взаимодействия с окружающими. 

По завершению комплекса коррекционно – развивающих занятий, дети получили необходимый для развития их эмоционального взаимодействия опыт новых взаимоотношений, основанных на уважении, признании их самостоятельности и самоценности. В ходе участия дети получили возможность научиться ориентироваться в эмоциональной реальности, развить способность к глубокому пониманию себя и других людей.

Итогом реализации комплекса коррекционно-развивающих занятий стало проведение контрольных диагностических измерений показателей развития эмоционального взаимодействия детей старшего дошкольного возраста с ЗПР и осуществление анализа полученных результатов.
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