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Ключевым элементом модернизации современной российской школы является формирование проектных умений учащихся: самостоятельно добывать новые знания, работать с информацией, делать выводы и умозаключения. Решить данную задачу позволит организация проектной деятельности обучающихся. 
«Проект» (projection) - бросание вперед; прототип, идеальный образ предполагаемого или возможного объекта (сооружения, механизма, текста какого-нибудь документа и т. д.), состояния, в некоторых случаях - план, замысел какого-либо действия. 
Процесс создания проекта - проектирование. Это вид деятельности, дающий начало изменениям в искусственной среде; деятельность по осуществлению изменений в окружающей среде (естественной и искусственной); управление стихийным развитием предметного мира. 
Проектные умения представляют собой совокупность сложной осознанной деятельности по целенаправленному изменению объекта на основе ранее полученных проектных знаний и навыков, включающих интеллектуальный, деятельностный и эмоциональный компоненты. 
Для эффективного формирования проектных умений необходим ряд условий: целенаправленность и систематичность (работа по развитию проектных умений должна проводиться постоянно как в урочной, так и во внеурочной деятельности); мотивированность (необходимо помочь учащимся увидеть в проектной деятельности возможность реализации собственных талантов и возможностей, рассматривать ее как потенциал для саморазвития и самосовершенствования); творческая атмосфера (непринужденная рабочая атмосфера должна поддерживать интерес обучающихся к проектной работе); личность педагога (творческий, активный, заинтересованный в успехе своих учеников) [2]. 
Внеурочная деятельность имеет гораздо больше возможностей для развития проектных умений обучающихся. 
В кружках технологического профиля ведущим является метод проектов, поскольку их основной задачей является обучение детей навыкам и умениям по выбранным темам. Проектная деятельность больше всего подходит для данной задачи, формируя проектные умения. 
За основу исследования взят кружок по флористике, поскольку овладение знаниями и умениями в данной сфере будут являться актуальными и полезными, ведь флористика имеет огромную разновидность задач, которые рождают новые стили и ответвления в профессии, получая большое количество связей с другими профессиями, а значит флорист - очень полезная и востребованная профессия. С помощью вовлечения в проектную деятельность, обучающиеся будут сориентированы на данный вид деятельности, а так же у них сформируются проектные умения. 
Методика организации работы в кружке предполагает разделение на коллективную и индивидуальную работу. 
На первом этапе детям рассказывается о важности и востребованности работы флориста, области применения флористики для привлечения интереса к рассматриваемым темам кружка. 
На занятиях кружка учащиеся знакомятся с видами, названиями и способами применения элементов деревьев, кустарников, цветов; узнают о различных видах засушивания растений; обучаются законам композиции и сочетания цветов; изучают нюансы при работе с эпоксидной смолой и области ее применения, прослушивают инструктаж по технике безопасности при работе. 
После теоретической части, наступает черед подготовительного (предпроектного) этапа. Ученики определяют проблему проекта - анализ школьных помещений; устанавливают цели и задачи дальнейшей работы. 
Анализ школьных помещений проводится с целью выявления их особенностей, для дальнейшего представления композиции. После, проанализировав так же все плюсы и минусы помещений, выбирается одно основное для, для которого и будет изготавливаться композиция. 
На конструкторском этапе, ученики составляют план работы над проектом, распределяют обязанности, создают эскизы общей композиции и ее индивидуальных фрагментов, определяют форму, цвет, количество, расположение и размер сухоцветов, число и вид модулей для будущей картины так, что бы она подходила под выбранное при анализе помещение. Преимущество изделия в том, что вариативность его исполнения довольно высока, его ограничивает лишь степень сформированности креативного мышления у обучающихся. 
На техническом этапе учащиеся осуществляют подбор материалов для проекта и приступают к его реализации. Они изготавливают молды для будущих модулей картины по ранее самостоятельно разработанным эскизам (создают форму модуля масштабом 1х1 из пластилина, помещают ее в подходящую по размеру емкость, заливают силиконом, дожидаются его застывания и извлекают форму из уже готового молда).

После изготовления молда, внутрь укладываются сухоцветы по определенному ранее оригинальному размещению и заливаются эпоксидной смолой. Дети формируют композицию из получившихся фрагментов картины, для их скрепления между собой, заливают пустоты эпоксидной смолой другого цвета, таким образом, картина будет смотреться единым целым, поскольку будет иметь общее цветовое и композиционное решение, но, при этом, будет видна самостоятельная работа каждого ученика.

Перечисленные этапы проекта способствуют развитию проектных умений, коммуникабельности, творческого мышления. 
Перед презентацией готового проекта ученики располагают флористическую композицию в выбранном помещении школы, а после руководитель кружка приглашает флориста для оценки проделанной работы. Рефлексия на заключительном этапе проекта очень важна, так как дает ученикам понять, что все, что они сделали имеет вес и отклик. 
После оценки, флорист общается с учениками, указывает на достоинства и недостатки изделия, освещает плюсы и минусы своей профессии, мотивирует обучающихся на дальнейшее развитие в этой области. 
Критериями и показателями сформированности проектных умений являются: степень самостоятельности, которая определяется количеством выбора личных вариантов действий; позитивное отношение учащихся к выполняемой работе; количество поданных предложений по нестандартному решению проектных заданий; время выполнения проектного задания [1]. 
Разработанный кружок был успешно внедрен во внеурочную деятельность. Были задействованы все желающие от четвертого до одиннадцатого класса. После внедрения разработанного кружка во внеурочную деятельность школы, у учеников сформировались проектные умения. 
Литература 
1. Колесникова И. А. Педагогическое проектирование: Учеб. пособие для высш. учеб. заведений / И.А.Колесникова, М.П.Горчакова-Сибирская; Под ред. И.А. Колесниковой [сайт] - URL: http://pedlib.ru/Books/3/0212/index.shtml (дата обращения 26.12.20) 
2. Метод проектов в образовании [сайт] - URL: https://urok.1sept.ru/articles/648795 (дата обращения 19.12.20) 
