Способы формирования учебно-познавательных компетенций школьников при обучении иностранному языку
Дмитриева Дарья Алексеевна
Студентка

Алтайский государственный гуманитарно- педагогический университет 

им. В.М. Шукшина,

Институт гуманитарного образования, Бийск, Россия
E–mail: darina.d98@bk.ru

Современный рынок сегодня направлен на поиск молодых специалистов, обладающих определенной «силой», то есть умеющих мыслить и действовать, отклоняясь от стандартных рамок. Такие работники должны обладать определенными компетенциями. Именно поэтому в настоящее время образование все больше уходит от парадигмы знаний к компетентностному подходу. Интересующая нас учебно-познавательная компетенция определяется как знания, умения и способности самостоятельно осуществлять учебную и познавательную деятельность в аспекте изучения иностранного языка и чужой культуры. Кроме того, она является компонентом иноязычной компетенции, формирование которой и есть цель изучения иностранного языка на различных этапах [1].


Если с понятием учебно-познавательной компетенции разобраться не составляет особого труда, то с оценкой ее сформированности возникают определенные трудности, так как это является относительно новой задачей для школьной системы, для решения которой недостаточно использовать только традиционные методы контроля. Однако и методической базы по созданию и применению оценочных средств на сегодняшний день не существует, поэтому каждая школа вырабатывает данную систему самостоятельно [2]. 


Основываясь на опыте собственной практической деятельности, автор видит восполнение дефицитов обучающихся при формировании обозначенной компетенции в рамках изучения второго иностранного языка в необходимости использования информационных технологий на разных этапах обучения, а также в процессе самооценивания, поскольку возникает необходимость «ориентировать учащегося на адекватное прогностическое целеполагание с учетом валидной ретроспекции» [ 3 ].
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