
Разумное финансовое поведение и ответственное отношение к собственным финансам
Логинов Антон Николаевич
Аспирант
Алтайский государственный педагогический университет, Институт психологии и педагогики, Барнаул, Россия
E-mail: Loginov.ru@inbox.ru
Человек по мнению ученых — это разумное существо, наделенное психикой и различными особенностями. Однако он под влиянием различных обстоятельств разумность его действий исчезает. Человек начинает вести себя иррационально.
Процессы воспитания в свою очередь опираются на систему закономерностей физического и психического развития ребенка, которые формируются под воздействие окружающей среды и культуры. Однако, окружение каждого человека сильно отличается, часть детей воспитывалось в окружении большой или расширенной семьи, часть в неполной или отсутствующей семье, вытекает противоречие как воспитывать разумное поведение ребенка в данных условиях, в частности в семьях полного, неполного состава и при полном их отсутствии [1].
В современных социо-экономических условиях ребенок должен уметь выстраивать от- ношения с обществом, не только в условиях живого общения, но и в условиях кибер- пространства, а также умело оперировать финансовыми операциями. Разумность данного поведения можно охарактеризовать следующим образом: В том случае если человек планирует что-то, ищет способы и средства для осуществления задуманного и в итоге претворяет свои планы в жизнь, его поведение на всех этапах можно назвать разумным. Ученые часто оспаривают подобную формулировку, утверждая, что разумным нельзя назвать поведение человека, преследующего цели, не вписывающиеся в признанные обществом рамки. В качестве примера можно привести поведение убийц и вспомнить определение, даваемое убийству Уголовным Кодексом.
Несмотря на наличие разума у человека, в некоторых случаях его поведение можно назвать неразумным. К таким случаям можно отнести:
§  Совершение поступков в состоянии гипнотического сна, под диктовку гипнотизера;
§ Рефлекторное (безотчетное) поведение, вызванное вмешательством в психику посторонним лицом с применением методик, эффект от которых схож с эффектом гипноза;
§   Поведение в состоянии глубокого транса, под действием галлюциногенов, или в состоянии наркотического опьянения, вызванного препаратами, нарушающими работу определенных участков кары головного мозга ответственных за объективное восприятие реальности как таковой.
Подводя итог всему выше сказанному, можно утверждать, что разумным поведением можно назвать поведение человека, способного к анализу реальности, учитывающего причинно-следственные факторы и отдающего отчет в том какие последствия могут наступить в результате его поступков. Каких-либо морально-этических и общественно- культурных рамок.
Самую активную позицию по уходу от общественных и культурных рамок в нашем обществе занимают подростки. Данная категория людей, часто отличается критичностью свою взглядов, их нестабильностью и стремлением изменить общественный порядок. Поиск себя, своего места в жизни и стремление занять как можно более высокую позицию в ней часто приводит к переоценке уже сложившихся ценностей. Ценности по мнению Т. Парсонс являются одним из ключевых компонентов современного обществ, всего он выделяет 4 компонента:
Ценности Нормы
Коллективные организации Роли
Единственным способом не навязчивого взаимодействия с целью осуществления педа- гогического воздействия является опора на действующие тенденции в мире увлечений под- ростков и часто используемых технологий. Используя увлечения ребенка, педагог может осуществить педагогическое воздействие, не вызывая отторжения или протеста у ребенка. В 2021 году данным способом является создание настольных дидактических игр, настольных игр-тренингов и т.д.. Введение новых форматов обучающей или формирующей игры необходимая реальность современной педагогической мысли, данные технологии обширно применяются и поддерживаются государством. По средствам скрытого моделирования жизненных ситуаций мы можем начать формировать у ребенка необходимые знания и компетенции для разумного поведения, позволить им совершить пробные действия в специально организованной среде, которая не создает условий для отторжения ее ребенком, а также позволяет контролировать его по средствам правил, которые вводятся игрой и всеми участниками игры. Что в свою очередь позволяет ребенку самостоятельно сформулировать правила разумного поведения в специально организованной среде, а также принять правила разработанные и предложенные другими участниками. С данным фор- матом поведения ребенок будет сталкиваться на протяжении всей последующей жизни.
Однако стоит отметить, что представленные категории игр не могут охватить все сферы жизнедеятельности человека, и для подходят, скорее для формирования особо нуждающихся элементов разумного поведения человека.
Опираясь на ранее проведенные исследования (вставить ссылку на статью о уровне финансовой грамотности сирот ВАК) можно утверждать, что одной из таких сфер жизни деятельности ребенка-сироты является сфера финансового разумного поведения или финансовой грамотности. Не смотря на наличие всех необходимых элементов для ее развития, наличие у детей-сирот стипендии, полного государственного обеспечения, начиная от одежды, заканчивая жильем, у детей-сирот формируется иррациональное отношение к деньгам. Дети не принимают участия в совместном распределении денежных средств и не видят средств и способов их добывания. Для них финансовая поддержка является, чем-то данным и ее отсутствие слабо представляется ребенком.
Исходя из всего выше сказанного можно сделать вывод о том, что к разумному поведению относится не только наличие необходимых знаний и умений из различных областей жизни, но и наличие осознания путей и способов достижения этих знаний и умения. Иными словами, опыта приобретения социальных норм и правил - социализации.
Разумное финансовое поведение будет складываться из следующих компонентов:
1. Наличие необходимых знаний
2. Использование пробных действий
3. Получение определенных умений
4. Осознания путей и способов формирования этих знаний
5. Способность изменять и принимать правила того или иного общества, т. е. способность социализироваться.
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