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Применение композитных материалов в самолётостроении обеспечило новый качественный скачок в увеличении мощности летательных аппаратов и уменьшении их массы.

Объёмы авиаперевозок по всему миру ежегодно растут, и повышаются требования по обеспечению безопасности полётов. За счёт использования композитных материалов удаётся достичь улучшения функциональных характеристик с соответствующим повышением надёжности летательных аппаратов и безопасности полётов.
Использование композитных материалов на основе углеродного волокна позволяет снизить вес летательных аппаратов в среднем на 30%, сохранив при этом высокую прочность конструкции.

Соотношение материалов, использующихся в конструкции современных пассажирских самолетов: 50% - композиционные материалы, 20% - алюминий, 15% - титан, 10% - сталь, 5% - остальные.

Данный материал обладает высокой вибрационной и коррозионной стойкостью, что обеспечивает продолжительный срок службы и безопасную эксплуатацию механизмов [1].

Детали из углекомпозита имеют ряд преимуществ по сравнение с деталями, изготовленными из сплавов металлов: весовые качества, высокая прочность, устойчивость к коррозии, высокие усталостные характеристики, износостойкость [2].
Масса самолета без топлива и коммерческой нагрузки примерно в два раза меньше массы снаряженного самолета, в том числе около 30 % приходится на различные элементы конструкции планера. Снижение массы этих конструкций благодаря использованию современных материалов позволяет уменьшить габариты двигателя, размеры оперения, что приводит к снижению расхода горючего. Снижение массы конструкционных материалов всего на 1 кг приводит к снижению общей массы самолета на 3-7 кг. Использование композиционных материалов в производстве самолетов позволяет также снизить их общую стоимость [3].
Однако у полимерных композитов есть слабое место - ударная прочность. После удара в детали из композиционного материала образуются микротрещины, которые при циклических нагрузках приводят к расслоению материала. Чтобы следить за появлением трещин, необходима сложная диагностика. Например, в композит встраивают оптоволоконные датчики: в режиме онлайн можно своевременно определять целостность структуры материала.
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