Цифровые технологии в искусство! А стоит ли?
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На границе двадцатого и двадцать первого века появилась по факту новая, современная цивилизация под названием информационные технологии. 
Естественно, от влияния новых технологий не укрылось ничего, в том числе и искусство. Когда речь идет о связи искусства и технологий, мы представляем себе что-то связанное с современным искусством или искусством второй половины XX века: цифровые картины, световые и звуковые вариации, кинетические скульптуры.

На сегодняшний день образовалась проблема, связанная с влиянием новых технологий на каждый из видов искусства, его трансформацией. А главное повлияло ли внедрение новых технологий в процесс вовлечения людей в культурную среду? 
Культура – это человеческая деятельность в самых разных ее проявлениях. Следует признать, что западная культура значительно повлияла на российскую повседневную культуру, послужив импульсом к изменениям и новым внедрениям [1].
Так, например, Сенсорные киоски стали применять во многих известных музеях мира. Они представляют собой программный комплекс, который содержит графическую, текстовую, аудио-, видео-, музыкальную и анимационную информация.
Еще одним ярким примером является театральное искусство, которое всегда имело одну большую проблему: ограниченность пространства и сложность со сменой декораций по ходу спектакля. На помощь в этом вопросе пришли 3D-технологии как Аппаратно-программный комплекс для системы визуализации спектаклей (АПКВ). 
Если обратиться к Прогнозу социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2024 года, то можно видеть основные направления по достижению которых, показатель вовлеченности населения в культурную сферу увеличится.
На площадках учреждений культуры (концертных организаций, домов культуры, библиотек, музеев) будет создано 500 виртуальных концертных залов, оснащенных мультимедийным оборудованием и скоростным Интернетом, формат которых позволит в онлайн режиме обеспечить жителям участие в знаковых федеральных и региональных культурных мероприятиях.
В результате планируется увеличение на 15 % числа посещений организаций культуры, увеличение числа обращений к цифровым ресурсам в сфере культуры в 5 раз – 80 млн. обращений в год.
Благодаря информационным технологиям, люди взглянули на мир совсем другими глазами. Уже невозможно представить нашу жизнь без использования новых технология, хотя каких-то там сто пятьдесят лет назад человечество жило совсем по-другому. 

Конечно, существуют некие и отрицательные моменты:  
Во-первых, новые технологии дали возможность лёгкого тиражировать и транслировать  произведения искусств, в основном произведения литературы, музыки и кино. 
Во-вторых, это непростые проблемы, такие как соблюдение авторских прав и подобные проблемы, связанные с интеллектуальной собственностью. Соблюдать их становится сложнее и сложнее.

Влияние новых технологий на искусство внесло изменений в старые виды искусства и повлияло на возникновение совершенно новых. Так же мы видим, что применение новых технологий повышает интерес к культурной сфере деятельности человека. 
Таким образом, возможно, предложить внедрение нового, креативного проекта в данной сфере. Кинопарки. Первый такой проект уже запущен в Йокогаме (Япония). В нём посетители могут совершить мультисенсорное путешествие по миру, во время чего задействованы 4 чувства: зрение, осязание, обоняние и звук.
Будет ли успешным реализация такого проекта в России? Да! Проведя, опрос среди жителей своего региона стала, очевидна заинтересованность, населения в реализации данного проекта. Более половины проявили интерес (76%), кто-то считает это не безопасным (14%) или предпочитает стандартный поход в кинотеатр (10%) – рисунок 2. 
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Рисунок 2 – Заинтересовал ли Вас проект, строительства Кинопарка в России?
Таким образом, проект является инновационным, глобальным, а самое главное интересным. Возможно, предположить рост заинтересованности в новом направлении киноиндустрии в ближайшие несколько лет как минимум на 7-15% - рисунок 3.
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Рисунок 3 - Рост заинтересованности в новом направлении киноиндустрии.
В Японии данный проект был запущен в реализацию в течение 8 месяцев. Согласно демографической ситуации в нашей стране наблюдается снижение и увеличение численности рождаемости и смертности, следует предположить о качественном внедрении и применении всех мер деятельности нашей страны в решении данной проблемы, что позволит говорить об увеличении численности рождаемости, а так же с учетом того, что данный проект будет реализовываться постепенно во многих городах нашей страны, это даст возможность сохранять и увеличивать значимость и интерес проекта.
Подводя итог, можно говорить о том, что перспективы развития искусства под влиянием новых технологий очевидны. 
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