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Для лечения онкологических заболеваний активно применяются медицинские линейные ускорители электронов, используемые как для создания пучков электронов, так и для получения тормозного фотонного излучения. При взаимодействии пучка тормозных фотонов с энергией выше 8 МэВ с конструкционными элементами ускорителя протекают фотоядерные реакции, в результате которых образуются вторичные частицы, в основном, нейтроны. Данным излучением может быть обусловлена дополнительная дозовая нагрузка на пациента, а также неприемлемые условия для работы персонала. 

Вклад фотонейтронного излучения в дозу в условиях процедурного кабинета не оценивается и не учитывается в современных системах планирования. Сравнительно небольшой вклад фотонейтронов в поток излучения ведёт к увеличению дозы в облучаемых тканях, что недопустимо при лечении онкологических заболеваний.

Для оценки вклада вторичных частиц в дозу было проведено моделирование головки медицинского линейного ускорителя электронов. Модель верифицировалась на основе глубинного дозового распределения в воде. В результате моделирования получены оценки доз от нейтронов и других вторичных частиц в водном фантоме.
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