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Для решения задач обеспечения продовольственной безопасности страны необходимо внедрение экологически безопасных технологий, обеспечивающих рост производства продукции, снижение потерь при ее хранении и переработке. 
Использование ионизирующих излучений является одним из наиболее эффективных и универсальных методов продления срока годности пищевых продуктов, позволяющих обеспечить их санитарную безопасность, что особенно актуально в связи с постоянным ростом заболеваемости, вызванной пищевыми отравлениями из-за некачественных или просроченных продуктов. [1,2].
Вместе с тем продолжает оставаться актуальной задача повышения эффективности радиационной обработки, подбирается оптимальная схема облучения для различных категорий пищевой продукции, оцениваются возможности использования различных типов источников излучения [3].
Целью работы является сравнение воздействий рентгеновским излучением и ускоренными электронами с энергией 1 МэВ при одинаковой мощности дозы на состав и концентрацию летучих соединений в мясе охлажденной индейки. 
В качестве объекта исследования были выбраны образцы индейки, хранившиеся в холодильной камере при температуре 2 ℃ в течение не более двух дней с момента забоя. Облучение образцов проводилось на ускорителе электронов непрерывного действия УЭЛР-1-25-Т-001 с энергией 1 МэВ, средней мощностью пучка 25 кВт при среднем токе пучка 600 нА при температуре окружающей среды 20 ℃. Для оценки дозы, поглощенной образцами индейки, проводилось компьютерное моделирование с использованием кода GEANT4 с учетом технических свойств ускорителя, метода облучения, а также геометрии образцов. Мощность дозы электронного излучения при облучении образцов индейки составляла Pэлект = (1,2 ± 1) Гр/с. В случае рентгеновского излучения, облучение образцов проводилось с помощью рентгеновского дифрактометра с источником питания ПУР5/50 и рентгеновской трубкой БСВ-23 с медным анодом. Ток трубки во всех экспериментах составлял 25 мА, напряжение – 30 кВ, рабочая мощность трубки – 0.75 кВт. Температура окружающей среды составляла 20 ℃. Для измерения дозы, поглощенной образцами при облучении, использовали дозиметр Фрикке. Мощность дозы рентгеновского излучения составляла Pрен = (1,82 ± 0,05) Гр/с. 
Для идентификации летучих соединений в облученных продуктах использовался метод газовой хроматографии в сочетании с масс-спектрометрией (ГХ-МС). 
В результате были получены зависимости концентраций летучих соединений в образцах индейки при облучении электронным и рентгеновским излучениями. По итогам исследования были построены аппроксимации и замечено, что концентрация альдегидов пентаналя и гексаналя в облученных образцах с увеличением дозы возрастает линейно независимо от типа излучения. 
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Рисунок 1. A) Зависимость концентрации альдегидов от дозы при облучении электронным и рентгеновским излучением (на графике с пометкой “р”). 
Б) Зависимость ацетона от дозы.
При облучении рентгеновским излучением были замечены более высокие концентрации альдегидов относительно электронным облучения. Коэффициенты наклона при линейной аппроксимации также имели более высокие значение. Концентрация ацетона линейно возрастала с увеличением дозы для обоих типов излучения (большее значение скорости возрастания концентрации наблюдалось в случае с электронным облучением). Для контрольных (не облученных) образца данное соединение обнаружено не было, что дает возможность использовать данный кетон как маркер, позволяющий идентифицировать факт радиационной обработки мясной продукции. Исследование выполнено при поддержке Междисциплинарной научно-образовательной школы Московского университета «Фотонные и квантовые технологии. Цифровая медицина»
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