Методы оптической спектроскопии для определения содержания воды в тканях в норме и патологиях
Баев А.В.
студент
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова,

физический факультет, Москва, Россия

E–mail: baevaleksey00@gmail.com
В современной медицинской физике высокий интерес представляют оптические спектроскопические методы исследования патологий в биотканях. Одной из важных задач диагностики является определение содержания воды в различных частях человеческого тела. Как известно, вода является основным компонентом в биосистеме человека, а изменения её концентрации могут свидетельствовать о различных процессах, происходящих в теле. Например, это может быть сопутствующим симптомом для ряда серьезных заболеваний: хронической сердечной недостаточности или нарушения работы почек [1-4]. Таким образом, измерение воды может быть важно для нужд комплексной диагностики пациента, а также для дерматологии [5]. Гидратированность верхнего рогового слоя обуславливает эластичность кожи, которая связана с чувствительностью кожи и процессами старения [6], а содержание воды в дерме коррелирует с эластичностью кожи в целом [7]. На данный момент, именно оптические методы обладают наибольшим потенциалом для коммерческого применения, поскольку обладают существенно более высокой точностью, способны дать количественную оценку (в отличие от бинарного варианта “много/мало”), а также являются малоинвазивными. Последнее особенно важно, поскольку существует ряд исследований, в которых показано, что содержание воды в опухолях заметно превышает нормальные значения [8,9]. 

В ходе работ была создана установка путем объединения в одну оптическую систему схем для комбинационного (КР) и диффузионного рассеяния (ДРС).

Были проведены исследования методом КР и ДРС по определению динамики концентрации воды в локальном отеке кожи руки, вызванного гистамином. В результате этого исследования удалось добиться высокой корреляции этих двух методов, а также, с помощью зонального сканирования отека и близлежащей здоровой ткани, удалось определить его точные границы. Сам отек, как было сказано выше, за счет повышенной концентрации воды, может является моделью опухоли на коже. Подводя итог вышесказанному, стоит заметить, что данный метод может применяться для кардиологии, ортопедии, хирургии, а также множества других приложений медицины.
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