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Введение: 
Раковые клетки представляют основную угрозу для нормального функционирования организма за счёт своей способности неконтролируемо делиться. Однако существует еще одна опасность - наличие на таких клетках тканевого фактора – основного активатора плазменного звена свертывания крови [1]. Опухолевые клетки, несущие на своей мембране тканевый фактор и способные циркулировать в кровотоке, вызывают образование агрегатов из тромбоцитов и опухолевых клеток [2], что может приводить к тромбозам и закупоркам сосудов. Однако до сих пор не было создано методики, в которой бы подтверждалась теория о росте фибринового сгустка непосредственно от опухолевых клеток. 
Цель: Разработка новой методики для изучения механизмов воздействия опухолевых клеток на параметры пространственного роста фибринового сгустка. 

Материалы и методы: В данной работе для изучения исследуемого процесса был использован тест Тромбодинамика [3]. Эта методика позволяет изучить пространственно-временную динамику образования фибринового сгустка от вставки-активатора, на которую нанесен тканевый фактор. В нашем исследовании на вставку были нанесены раковые клетки, содержащие на своей мембране тканевый фактор. Процесс образования и распространения от вставки-активатора фибринового сгустка регистрирует цифровая фотокамера. Закрепление опухолевых клеток линии MCF-7 в концентрации 104 кл/мл производилось на антитела к CD-326 EPCAM. Для этого перед нанесением антител стекло-вставка проходило процедуру силанизации.
Обработка полученных данных проводилась с помощью специального кода в программе ImageJ. Изображения вначале бинаризовались, удалялись все возможные шумы и области, в которых не было зарегистрировано роста фибринового сгустка. Затем был проведен расчет основных физических параметров изучаемой системы (площадь образовавшегося сгустка, его линейная скорость роста, время задержки роста, плотность) с помощью встроенных функций в программе ImageJ и написанной специально для каждого эксперимента программы, с применением знаний о численных методах.
Результаты: С помощью новой разработанной методики удалось показать, что опухолевые клетки, нанесенные на вставку вместо активатора через антитела CD-326 EPCAM, активировали свертывание плазменного звена в течение 3 минут. За 60 минут расчётного времени наблюдался воспроизводимый рост сгустка до значений 5мкм +/- 1мкм. 
Выводы: Рост фибринового сгустка начинался непосредственно от места контакта опухолевых клеток и плазмы. Удалось показать возможность применения новой методики нанесения опухолевых клеток и обработки полученных данных для дальнейшего изучения влияния раковых клеток на плазменное звено системы гемостаза.  
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