Бегство иранцев в Восточную Азию и их пребывание в регионе во время исламской экспансии (VII-VIII вв.)
Суханов Максим Юрьевич
Студент, 3 курс бакалавриата
Сыктывкарский государственный университет имени Питирима Сорокина, 
Институт истории и права, 
Сыктывкар, Россия
E–mail: maximsukhanov2021@gmail.com
В середине VII века государство Сасанидов, более четырёх веков являвшееся наравне с Римом главной силой в Передней Азии, пало под ударами арабских завоевателей. Йездигерд III, последний правивший ослабленным Эраншахром потомок Сасана, был убит недалеко от Мерва, а большинство бывших подданных сасанидских «царей царей», включая часть аристократии, оказались в неравноправном положении с мусульманами и, желая сохранить свою жизнь и влияние, подчинились халифам, приняв ислам [1], в то время как значительно меньшая часть иранцев, также опасавшихся за свою жизнь и религиозные убеждения, бежали вместе с последними наследниками правителей Ктесифона на Восток. 
В отечественной научной литературе, посвящённой Сасанидскому Ирану и позднеантичному и раннесредневековому миру вообще, бегство иранцев в Восточную Азию и их пребывание там до сих пор практически не было рассмотрено, в то время как иностранные специалисты акцентируют внимание главным образом на конкретных регионах, будь то Китай, Силла или Япония — обобщающего же труда о пребывании иранцев во всём восточноазиатском регионе до сих пор не было опубликовано.
Настоящая работа позиционируется как первое исследование подобного рода, в котором даётся датировка прибытия беженцев и их расселения, обозначаются географические рамки, в которых они пребывали, характер их деятельности, поднимаются вопросы об осведомлённости позднеантичных иранцев в политической географии Восточной Азии и их транскультурном взаимодействии с проживавшими там народами. Особое внимание также уделяется конфессиональному составу беженцев.
Наиболее богатым, выраженным как в литературных источниках [14], так и в эпиграфии [15], является материал, свидетельствующий о взаимоотношениях спасавшихся от захватчиков иранцев с императорским двором Танского Китая, где сын Йездигерда Пероз вместе со своим сыном, Нарси, получили воинские звания и военную помощь в борьбе с арабами — выражением серьёзности намерений Сасанидов  стало основание в Систане или Тохаристане нового царства, которое, по всей видимости, должно было стать начальной точкой «иранской реконкисты» [14]. Зороастрийское восприятие сопротивления последних Сасанидов мусульманам отразилось в ряде пехлевийских апокалиптических текстов, таких как, например, «Zand Ī Wahman Yasn» [4] и «Abar madan i Wahram i Warzawand» [13], в которых борьбе с правлением неиранцев (пехл. anērān) придавался эсхатологический характер.
Куда более проблемным представляется вопрос пребывания иранцев (преимущественно, вероятно, согдийцев) в Силле и Японии. Немаловажным источником о контактах иранцев с Корейским полуостровом может стать «Кушнаме» [7], совсем недавно появившееся в переводе на английский язык, которое может отражать ещё доисламские представления персов и согдийцев о географии региона [9] — подтверждением последних может послужить и более поздняя миграция согдийцев на полуостров, произошедшая в начале X в., которая также становится и ключом к реконструкции путей миграции [11] Говоря о культурном взаимодействии, необходимо отметить, что в ранней корейской скульптуре пусть и достаточно спорадически, но обнаруживаются явные параллели со скульптурным искусством согдийским. 
Первые контакты жителей Передней Азии с Японским архипелагом можно отнести к концу VI века (период Асука), но интерпретировать таковые как однозначно наличествующие и тем более системные в столь ранний период, опираясь на доступные науке источники, на данный момент невозможно, в то время как дипломатические, религиозные и торговые контакты с середины VII по середину VIII века (периоды Асука и Нара) видятся достаточно очевидными, что подтверждается как археологическими находками (прежде всего надписями на согдийском и среднеперсидском языках на бруске сандалового дерева из Хорю-дзи), так и данными из нарративных источников — в первую очередь «Нихон Сёки» [2, 8, 12]. 
Говоря о конфессиональном составе бежавших в Восточную Азию иранцев, следует выделить как контактировавших с регионом в куда более ранние века манихеев [10] и, вероятно, не ведших активного прозелитизма зороастрийцев [3], так и христиан несторианского толка [5], чьё присутствие и влияние при дворе в позднесасанидский период, очевидно, было весьма значительным и было продемонстрировано также в покровительстве последних известных Сасанидов христианам в Китае [6]. 
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