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1991 год стал переломным в истории независимой Индии. После гибели в результате террористического акта Раджива Ганди, последнего представителя династии Неру-Ганди на посту премьер-министра Индии, его родственники перестали занимать важнейшие государственные посты и ушла на некоторое время с политической арены. Радикальные изменения политической ситуации в стране сильно повлияли на индийскую историческую и общественную мысль. Там произошли значительные концептуальные изменения, в частности «правый поворот» в историографии, или «шафранизация» истории в результате усиливающихся позиций идеологии хиндутвы, что сказалось на освещении деятельности Неру-Ганди. 
В докладе проанализированы индийские работы историков и публицистов, посвящённые династии Неру-Ганди, которые написаны и опубликованы после 1991 года на английском языке. Цель — выявить основные направления и концептуальные подходы в освещении политики Неру-Ганди в Индии. Для проведения исследования применяются диахронный анализ для выявления основных направлений индийской мысли, а также контент-анализ для изучения большого комплекса научных публикаций.
Степень разработанности темы можно определить как невысокую. Индийская историография, посвящённая деятельности династии Неру-Ганди, состоящая из огромного множества научных публикаций, в отечественной исторической науке практически не изучена. В монографии Л. Б. Алаева «Историография истории Индии» публикации по данной проблеме практически не освещены. Научной новизной является освещение концептуального характера данной проблемы и основных направлений исследований по данной теме.
В ходе изучения научных публикаций выявлено два основных концептуальных направления исследований политики Неру-Ганди. Первое направление, представленное Шаши Тхаруром, Г. Нурани, и т.д., резко критикует основные элементы внутренней и внешней политики данной семьи. Многие авторы данного направления являются активными сторонниками идей хиндутвы. Для них правление Неру-Ганди, в частности, не способствовало развитию демократии в Индии и приводили к неблагоприятным политическим последствиям, таким как неразвитость парламентской системы, развитие культа личности, рост коррупции [Noorani, 2015]. Также под ожесточенную критику попали экономические преобразования Неру-Ганди, их внешнеполитическая доктрина неприсоединения. 
Второе направление, представленное Рамачандрой Гухой, С. С. Джиллом, Сринатом Рагхаваном и т.д., придерживаются относительно нейтральной позиции по отношению Неру-Ганди с поддержкой определенных элементов их политики. Династия сумела, по их мнению, принести стабильность институтов государства за счёт гладкой преемственности власти, династийное правление было необходимо для поддержания порядка и стабильности [Джилл, 1997, с. 384]. Поддерживается также внешняя политика династии как направленная на повышение авторитета Индии в мире, а экономические преобразования критикуются в меньшей степени, чем представителями первого направления.
Кроме того, в обозначенный период в исследованиях был поднят вопрос феномена правления Неру-Ганди в постколониальной истории Индии. Исследования по этому вопросу будут проводиться такими специалистами, как С. С. Джилл и Индер Малхотра, где подчеркивается, что корни данного феномена уходят в традиционный характер индийской политической культуры [Malhotra, 2003, p. 12]. 
В целом династия Неру-Ганди и период её нахождения у власти по-прежнему вызывает активный исследовательский интерес на родине. Освещение их деятельности сформировало диаметрально противоположные направления исследований, которые имеют собственные подходы к изучению политики этой семьи, оценки их правления, а также их роли в истории современной Индии.  
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