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Армии и, в целом, силовым структурам исторически отведена особая роль в арабских политических системах. Особую траекторию развития прошли вооруженные силы Египта, в которых гармонично сочетаются черты воинства номов как влиятельной и состоятельной касты эпохи Древнего и Среднего Царств, закрытой военной корпорации Мамлюкского султаната XIII века, модернизационной и национально-освободительной роли египетской национальной армии эпохи Мухаммеда Али и Гамаля Абдель Насера. Процесс трансформации роли армии в политической истории Египта на современном этапе становится актуальным благодаря событиям «Арабской весны», затронувшим страны Ближнего Востока и Северной Африки, и делает уместным вопрос о прогрессистской роли египетских вооруженных сил, о способности военных справиться с посткризисным состоянием и произвести реформирование страны. Посредством структурно-генетического анализ роли армии как традиционного политического института в Египте, а также контент-анализа официальных законодательных документов Арабской Республики Египет в период с 2011 по 2019 года автор приходит к промежуточному выводу, что на данном историческом этапе развития Египет идет по пути ускоренной милитаризации, усиления авторитарного режима в силу сложившейся многовековой политической культуры в египетском обществе и внутриполитического курса действующего президента Арабской Республики Египет (АРЕ) Абдель Фаттаха ас-Сиси, направленного на закрепление и обеспечении гарантии властных полномочий военного истеблишмента.
Для понимания роли армии важен анализ нарративов о вооруженных силах, преобладающий в египетском обществе. Не взирая на политическую принадлежность, социальной слой и уровень образования, он формируется на основе пяти стереотипов: 1) египетские вооруженные силы создали Египетскую республику и защищают ее от внутренних и внешних врагов; 2) египетские вооруженные силы на стороне народа; 3) египетские вооруженные силы являются сильным политическим институтом, обладающим организационными навыками и возможностями, которых не хватает гражданским институтам; 4) невоенная деятельность египетских вооруженных сил приносит пользу государству; 5) в настоящее время нет политической альтернативы египетским вооруженным силам. [Elmeshawy, 2016, c. 18]
Данные нарративы во многом объясняют участие и успех военного истеблишмента в событиях «Арабской весны» 2011 года, последующего переходного периода и свершившейся контрреволюции 2013 года, а также победу на президентских выборах министра обороны, генерал-лейтенанта Абдель Фаттаха ас-Сиси в 2014 году. Исторический статус «народной», а затем «демократической», «мирной» армии позволил военным структурам выступить своеобразным буфером между египетским правительством и манифестантами, добиться отставки президента Хосни Мубарака, выполнить функцию арбитра в борьбе за власть между политическими силами Египта, и, в конечном счете, на правах защитника «волеизъявления народа» (преамбула Конституции АРЕ 1971 года) убрать с политической авансцены победившую на выборах организацию «Братья-мусульмане» в лице законно избранного президента Мухаммада Мурси, выполнив функцию гаранта внутренней безопасности Египта. [Конституция, 1971, преамбула] Подобная функция, закрепленная в Конституции 2012 года в статье 194 («Вооруженные силы должны принадлежать народу. Их обязанность – защита страны, ее территориальной целостности и безопасности»), позволяет оценивать действия военных в событиях «Революции 30 июня» (2013 г.) как законные вопреки распространенной в отечественных и зарубежных экспертных кругах формулировке «насильственного военного переворота». [Конституция, 2012, с. 45]
В действительности, армия остается опорой власти в Египте с 1952 года. Она пользуется в народе популярностью, поскольку несколько раз воевала с Израилем и считается защитницей независимости. Армию также рассматривают как наименее коррумпированную силу в стране, хотя фактически армия – это главный предприниматель в Египте, доминирующий в экономике, получающий самые выгодные контракты в стране.
После победы Абдель Фаттах ас-Сиси на президентских выборах 2014 года Египет взял курс на милитаризацию страны. На подобную перспективу указывала вся предвыборная компания ас-Сиси, начиная с листовок с его изображением на фоне первых египетских президентов, выходцев из касты военных – Гамаля Абдель Насера и Анвара Садата. Некоторые западные и египетские эксперты критиковали бывшего министра обороны в его стремлении укрепить свой бесприкословный авторитет по степени значимости аналогичный авторитету Г.А. Насера. [Awad, 2013; Nawara, 2014]
 Новый этап военного управления страной емко характеризует фраза из выступления президента А.Ф. ас-Сиси в 2018 году: «То, что произошло семь или восемь лет назад, больше никогда не повторится в Египте […] То, что не удалось в то время, не удастся сейчас». [Sorour, 2021]Современный Египет переориентировался на обновление авторитарного режима путем усиления военного присутствия и контроля над всеми сферами общественной жизни, в том числе над национальным самосознанием, чтобы не допустить феномена новой «Арабской весны». 
Так, на Асуанском форуме мира и устойчивого развития в 2019 году Абдель Фаттах ас-Сиси представил итоговые положения концепции «новых египтян», формирующие контуры национального самовосприятия. [El-Sisi, 2019] Идейные установки направлены в большей степени на молодых людей, которые восприимчивы к новым идеям, и преследуют цель воспитать дисциплинированное и послушное поколение, осуществляющее «постепенный уход от излишнего традиционализма в сторону гибкого мышления и противопоставление его «исламистскому образу действий» и воспринимающее «излишнюю милитаризацию». Так, внимание автора привлекла идея «патриотизма, тождественного военной мощи», где любое применение вооруженных сил АРЕ за рубежом должно трактоваться не как силовое решение проблемы, а как акция по защите ценностей арабского мира. Подобная идейная установка направлена на преодоление феномена «неизбежного пораженчества» (Шестидневная война 1967 г., Октябрьская война 1973 г.), который существует в египетском обществе благодаря ложному стереотипу о неготовности национальных вооруженных сил эффективно отстаивать свои национальные интересы. Концепция «новых египтян» призвана также сформулировать устойчивые идеологические ориентиры молодых солдат и офицеров, а также исключить влияние «инакомыслящих» религиозных ячеек, формирующихся в военных гарнизонах, которые расквартированы на Синайском полуострове или в непосредственной близости от него. [Ахмедов, 2020] Таким образом, политическое руководство АРЕ стремится сохранить опору на вооруженные силы и предотвратить появление сплоченной армейской оппозиции.
По сути, концепция «новых египтян», с одной стороны, направлена на повышение статуса национальных военных сил в глазах египетской и международной общественности, что позволит Египту вернуть себе статус регионального лидера и защитника арабского мира на Ближнем Востоке. С другой стороны, подобная пропаганда антиисламских идей значительно понижает риск политической борьбы за власть ассоциации «Братьев-мусульман», которая исторически являются главным политическим конкурентом военного истеблишмента.
В пользу милитаризации режима и усиления авторитарных тенденций говорят итоги референдума 2019 года о внесении поправок в Конституцию 2014 года. Так, ас-Сиси удалось увеличить свой президентский срок нахождения у власти с четырех до шести лет, что сдвинуло сроки очередных президентских выборов с 2022 г. на 2024 г. [Конституция, 2014, с. 37]  Данный период времени позволит президенту и государственному аппарату сохранить контроль над страной, подготовить нового преемника из своей среды и осуществить транзит власти в 2030 году. 
Несомненно, что египетская армия будет продолжать играть ключевую роль в политических процессах страны, оставаясь опорой авторитарного режима. Политическая история Египта XXI века лишь подтверждает тенденцию нарастания милитаристских настроений в государстве, придавая армии обновленный статус «неомамлюкской силы» в современных реалиях.
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