Роль жузовых размежеваний в процессе формирования политических элит в современном Казахстане 

Диканбаева Асия
Студент, 4 курс бакалавриата
Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»,
Факультет социальных наук, ОП «Политология», 
Москва, Россия
E–mail: asiyadik@mail.ru
После распада СССР в бывших союзных республиках начались масштабные процессы социально-политической трансформации. В государствах Центральной Азии это сопровождалось ростом интереса к этнокультурной традиции и досоветской истории, что нашло свое отражение в формировании политических элит. В литературе можно встретить указания на то, как социально-политические институты, исторически существовавшие у казахского этноса в досоветский период, реактуализируются и встраиваются в социальную ткань современного общества [Дорожкин, Игбаев 2009, с. 111-120]. В частности, к таким институтам можно отнести деление на жузы. После развала СССР в 1991 году жузы начали играть во многих сферах главную роль в государстве. Как результат, в независимом государстве начали доминировать традиционные культурные особенности в управлении [Борисова, 2009, с. 32-33].
Актуальность исследования характеризуется несколькими факторами: 1) в литературе реактуализация жузовых делений учитывается как данность; 2) недостаточно исследований, верифицирующих влияние жузовых размежеваний на политические процессы; 3) имеющаяся литература уже достаточно устарела и даже если жузы играли роль в первое постсоветское десятилетие, то неизвестно влияют ли сейчас; 4) сама концепция жузового деления обросла мифами и различными трактовками.

Роль жузов в политической системе постсоветского Казахстана изучали Н.Амрекулов , Э.Шац , Д.Ашимбаев, Н. Масанов , И. Борисова  и другие. Значительная часть работ приходится на 1990-е и 2000-е гг.. За это время казахстанское общество стало обретать черты постиндустриального, информационного общества, а на политическом уровне был запущен процесс постепенных преобразований. Всё вместе это существенно меняет ту систему общественно-политический отношений, которая возникла сразу после распада СССР. А значит, и роль жузового деления, зафиксированная исследователями, за это время могла претерпеть изменения. Таким образом, возникает исследовательская проблема, которая строится вокруг неопределенности относительно роли жузовых размежеваний в политических процессах и, в частности, в процессе формирования политических элит современного Казахстана. 
В данном исследовании нами был проведен анализ принадлежности к жузам среди представителей политических элит общенационального уровня в Республике Казахстан, начиная с обретения независимости страны до нынешнего времени (2021 год). В качестве источников данных использовались официальный сайт главы государства - www.akorda.kz; официальный сайт с персональными справками различных политических деятелей – www.online.zakon.kz; СМИ и прочие источники. В методологическом плане исследование опирается на элитистский подход и отчасти на политическую антропологию (влияние социальных процессов на политические структуры; см. М. Глюкман). Биографический метод анализа.
В результате, с помощью анализа удалось выявить, что существуют косвенные указания на поддержание или проявление жузового баланса. Невозможно с полной уверенностью утверждать, что жузовый фактор существует и существенно влияет на кадровую политику. Однако, появляется многочисленный косвенный набор указаний, которые позволяют нам с большей уверенностью и с большим основанием говорить о том, что жузовый фактор учитывается при распределении ключевых позиций в высших органах государственной власти в Республике Казахстан.
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