Политический ислам в трудах турецких философов
На формирования турецкого панисламизма в определенной степени оказали влияние труды арабских, персидских и южно-азиатских мыслителей, которые с конца XIX–начала XX века начали заниматься вопросами реформации ислама, борьбы против колониализма и формирования гипотетического единого исламского государства. Тем не менее, было бы ошибочно утверждать, что турецкий панисламизм является лишь продолжением предыдущих идеологических традиций и не привнес ничего нового. 
С конца 1960-ых гг. на турецкой политической арене появились несколько мыслителей, которые выступали с консервативных позиций и критиковали внешнюю и внутреннюю политику турецкой республики. Среди них стоит особо выделить следующих личностей: Сезаи Каракоч, Фазиль Кысакюрек, Нуреттин Топчу, Неджметтин Эрбакан. Подробный анализ трудов разных турецких мыслителей той эпохи позволяет вывести несколько черт турецкого исламизма. 
Во-первых, для турецких авторов характерно особое понимание панисламизма, которое выражается в отсутствии идеи халифата. Широкий круг мыслителей – от политических активистов до религиозных реформаторов на Ближнем Востоке, в Северной Африки и Южной Азии упоминали свое видение единого халифата, который включал бы в себя все преимущественно мусульманские регионы. Турецкие панисламисты практически не упоминают халифат. Единство суверенных мусульманских государств они представляют в виде наднациональной организации. Данное наднациональное формирование должно заниматься вопросами внешней политики и способствовать укреплению связей между мусульманскими странами. То есть вся внутренняя политика мусульманских государств остается под их собственной администрацией. Данный блок (или объединение) должен бороться против западного культурного и политического влияния, однако он не подразумевает объединения мусульманских стран в единое унитарное или федеративное политическое образование. 

Во-вторых, отличием турецких мыслителей от арабских, иранских и южно-азиатских философов является ярко выраженный национализм. Ислам, по мнению турецких мыслителей, сыграл важную роль в истории становления и формирования турецкой нации, и исламская умма также выиграла от того, что турки стали мусульманами. Поэтому историческая задача Турции –  способствовать дальнейшему единству мусульман в разных регионах мира, а также защищать исламскую религию от внешних разрушительных сил. Сближение Турции со странами мусульманского мира является не приоритетом турецкой внешней политики, а обязанностью. Поэтому в гипотетическом исламском блоке Турция должна занимать лидирующие позиции. 

В-третьих, турецким авторам больше присуща критика официальной идеологии страны – кемализма. Безусловно, критика светских правительств консервативными движениями имела место во многих странах исламского мира (Тунис, Иран, Афганистан), но турецким мыслителям присуще не только несогласие с действиями правительства во внутренней и внешней политике, но и несогласие с официально декларированными устоями, на которых образовано турецкое государства. 

В-четвертых, несмотря на критику жесткой секуляризации, проводимой несколькими турецкими правительствами, большинство турецких исламистов не выступали за создание теократического государства или же отмены существующей политической системы. Свою цель во внутренней политике они видели в повышении роли религии в обществе, признании государством особой роли ислама в истории турецкого народа, а также в отмене ограничений, наложенных разными предыдущими правительствами на религиозную деятельность. 
В-пятых, турецкие мыслители, подобно Самюэлю Хантингтону писали о столкновении цивилизаций и видели причину противостояния «Западной» и «Исламской» цивилизаций в разнице ценностей, принятых данными обществами. 
В заключении стоит отметить, что деятельность турецких консервативных мыслителей значительно повлияла на турецкую политику. Примерно с 70-ых гг. на турецкой политической арене начинают появляться разного рода политические партии и организации, которые открыто выступали против господствующей официально-принятой идеологии. Несмотря на запрет и ограничения наложенными государствами на деятельность ряда исламистских партий в 80-ых и 90-ых, в 2002 году консервативная «Партия Справедливости и Развития» возглавляемая Реджепом Тайипом Эрдоганом выиграла парламентские выборы и остается основной политической силой Турции по сей день.
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