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Формирование первых индустриальных зон Баку приходится на конец XIX — начало XX в., когда в результате нефтяного бума этот небольшой провинциальный городок в пределах форштадта за короткий промежуток времени превратился в один из крупнейших индустриальных центров как Российской империи, так и глобализирующейся нефтяной реалии мира. 

С начала века до 1914 г. численность рабочих нефтегазовой отрасли увеличивается на четверть и достигает более 26 тыс. человек [10]. Большая их часть проживала в т.н. «Черном городе» - в районах на юго-востоке Баку, где располагался основной производственно-перерабатывающий массив, насчитывавший около 150 предприятий.  Эти предприятия перемежались с трущобами рабочих кварталов, что несло колоссальные санитарные и психологические риски для их населения. 

Кроме того, на этот сложный социально-экономический комплекс влияла экология, точнее, ее отсутствие. Город был окружен целым рядом нефтеносных площадей: старые – Балаханы, Сабунчи, Раманы, Биби-Эйбат с бухтой и новые – Бинагады с 1905 г., Сураханы с 1914 г., о. Святой (современный о. Пираллахи) и др. [11]. Несовершенство технологий, недостаточное внимание обеспечению безопасности производства в процессе нефтедобычи во всех перечисленных районах Баку, приводило к частым катастрофам, уносящих жизни людей и оказывавших пагубное влияние на окружающую среду. 

В фокусе данного исследование находится изучение особенностей антропогенной трансформации урбоэкосистемы в разных аспектах (почва, сток, море, воздух), что в совокупности с причинами социально-экономического характера (сверхэксплуатация рабочих, неразвитость технологий, антисанитария) стало причиной нарастания интенсивности протестного движения среди рабочих. Именно этот момент отражает новизну в представлении истории Баку того периода. Тем самым перед вами попытка комплексно изучить экологическую «изнанку» быстрорастущего Баку начала ХХ в. в связке с процессом оформления социально-политической борьбы рабочих за свои права.

В результате исследования были сформулированы следующие аспекты антропогенного влияния на городской и прилегающий биоценозы. В условиях высокой солнечной радиации продукты нефтехимии из резервуаров, фонтанов, луж интенсивно испарялись, затрудняя процесс дыхания человека, влияя в целом на все живое.  Попутный газ мигрировал к поверхности по мере эксплуатации скважин, ухудшая качество воздуха и являлся причиной возникновения многочисленных пожаров и взрывов. Высококапиллярные бакинские почвы относительно легко нефтепродукты, что вело к гибели почвенной биоты, зависящим от интенсивной транспирации растениям апшеронских полупустынь засолению и бесплодности почв, также просачивались в подвальные жилища рабочих. Продукты нефтехимии попадая в грунтовые и наземные воды, ухудшали питьевые качества воды. Связанные в общую гидрологическую систему, окружающие Баку озера Ганлы-гель, Беюк-Шор, Бюль-бюля, Зых, загрязняясь поступлениями промысловых вод с нефтяных месторождений, теряли свои питьевые, целебные свойства (грязь оз. Масазыр) [8]. Нефтепродукты, через гидросистему напрямую с производств попадая в море, покрывали его море, сокращая содержание кислорода, изменяли химический состав прибрежных вод, загрязняли донные отложения. Это вело к сокращению видового разнообразия бентоса, промысловых рыб, дополнительно угрожая продовольственной безопасности города.

Отсутствие экологического знания, дефицит финансов и системного интереса к социо-ориентированным инициативам со стороны предпринимателей и городских органов управления, городской канализации, частный порядок вывоза отходов, скученность и близость жилого сектора к нефтеперерабатывающим производствам вместе с психоэмоциональным давлением «денатурализованной» среды обитания вело к низким стандартам жизни, слабости иммунитета и сложной эпидемиологической обстановке, обостряя протестную ситуацию. К этому списку резонно прибавить проблемы по безопасности на рабочих местах. 
Все эти сложные социально-экологические аспекты развития нефтегазовой промышленности Баку оформляются через призму конкретных требований рабочих в 1913г., со времени Всеобщей стачки [6]. Нефтезаводчики и городское управление реагировали на требования рабочих, хотя сделали они это лишь отчасти (Шолларский водопровод, расширение парковой территории).

Не вызывает сомнений, что те негативные экологические явления, начало которым было положено на рубеже веков, продолжают формировать социальный облик Баку частично и поныне. 
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6. Поплетеева Г. А., Государственная политика регулирования нефтяной промышленности России в последней трети XIX - начале XX вв., 2009. 

7. Рабочие и служащие Бакинского нефтепромышленного района, 1908 г.

8. Симонович В. Нефть и нефтяная промышленность в России. Историко-статистический очерк. С.-Петербург, 1909.
9. Тетиор А. Н. Социальные и экологические основы архитектурного проектирования. М. : Академия, 2009.
10. Abraham V. W. Jackson, From Constantinople to the Home of Omar Khayyam (Piscataway, New Jersey: Gorgias Press, 2002 [1911].
11. Alekperov V., Oil of Russia: Past, Present & Future, 2011.

12. N. Jafari, N., Review of Pollution Sources and Controls in Caspian Sea Region, Journal of Ecology and the Natural Environment 2, no. 2 (2010).
13. Robin Murray and Joseph K Heumann, “The First Eco-Disaster Film?” Film Quarterly 59, no. 3 (2006): 26.
14. Bakı neftinin və yerli icmalarının tarixi, (elmi redaktor Leyla Əliyeva) Bakı, Qanun, 2009.

