Растения-оборотни как образы яо гуай  на примере культурной традиции минского Китая
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С древнейших времён человеку свойственна вера в сверхъестественное. Мифологическое сознание людей наделяет мистическими способностями все предметы и явления, которые выходят за грань понимания окружающего их мира. В легендарных романах династии Мин есть множество различных видов демонов-оборотней или яо гуай, и их количество очень велико. Оборотни привлекают наше внимание даже в современном мире, а в древних легендах и преданиях им придавалось особенное значение, они наделялись магическими свойствами, приобретали таинственный и даже сакральный характер. Большое количество научных исследований посвящено работе над оборотнями в образе животных, мы же сосредоточились на растениях-оборотнях, которые на данный момент малоизучены.  

Оборотничество и демонизм являются одними из ключевых тем в культуре Китая. Минские оборотни отличаются от описанных ранее предшественников, они сильнее и способны причинить смертельный вред человеку. Растения-оборотни, как и все остальные демоны, подстрекают замужних или незамужних женщин и мужчин, склоняя к порочным страстям, насылают болезни, похищают души [3]. Растения могут и грабить, воруя у людей одежду, как призрак, порождённый мелколепестником, укравшим одежду у чиновника по имени Лю Цзао [2]. Растения, изменяя свой облик, сеяли смуту в умах людей и в обществе, тем самым увеличивали свой магический потенциал и наращивали фантастические навыки, питаясь жизненными силами людей.
Прекрасное изображение оборотней-растений также встречается довольно часто. Мы находим множество примеров, где добро выступает на стороне зла и наоборот, поддерживая баланс отрицательных и положительных начал в природе [4]. Зачастую человеческая натура растения-оборотня совпадает с оценочной характеристикой цветка или дерева. Демоны деревьев в минских романах зачастую превращаются в уродливых мужчин или стариков, а демоны цветов – в нежных и милых девушек, которые несут добро каждому встретившемуся человеку [1].
Представления о демонах появились в древнем Китая и являлись продуктом мифологического сознания предков. Постепенно они покидали позицию китайского культа и становились самостоятельным элементом в китайской культурной традиции [4], появлялось множество легенд, сказаний и далее романов, повествующих о тех или иных оборотнях. Демоны-оборотни стали самостоятельной и важной частью китайской культуры и веры духов. Понятия демон и оборотень проникли в различные области древнего Китая и в средневековье стали отражением не только народных верований, но и религиозно-философских идей, социально-политических мыслей масс, отражали общественные потребности, политическую ситуацию и бытовую жизнь через художественную литературу и искусство.
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