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 «Канон всеобщего спасения» (Ду Жэнь цзин 度人經) – даосский трактат начала V века, принадлежавший традиции школы Линбао (наиболее известной своим взаимодействием с буддизмом). 
Хотя Ду Жэнь цзин является одним из основополагающих священных текстов для даосской религии, он до сих пор специально не рассматривался в отечественной синологии. В зарубежной же современной синологии признается необходимость отдельной монографии, посвященной трактату. 
Рецитация Ду Жэнь цзина была широко распространена, и преследовала цель спасения умерших от бремени перерождений и вознесения их на небеса небожителей. В связи с этим, автор ставит задачу проанализировать, примыкает ли учение Ду Жэнь цзина к истории культа предков.  
Автор отмечает основную проблему исследования: изначальное противоречие между буддийскими концептами перерождения/воздаяния и культом предков, связанное, в частности, с отсутствием до проникновения буддизма единого комплекса представлений о посмертном существовании.  
Автор предполагает, что точки пересечения между учением Ду Жэнь цзина и культом предков нужно искать в более широком спектре повседневных практик, которые не были строго характерны ни для даосизма, ни для буддизма, ни для культа предков – но которые могли сыграть роль в трансформации последнего. Автор приводит два таковых культурных феномена: «рассказы о странном» (чжи гуай 志怪) эпохи Шести династий и сакральные формулы (чжоу 咒) [Mollier, 2008, c. 91].
В случае чжи гуай, автор отмечает их роль в обогащении представлений о взаимоотношениях живых и мертвых: в частности, расширение моральных обязательств живых по отношению к мертвым в гуще обыденной жизни [Campany, 1991, c. 22]. Автор следует подходу современных исследователей, согласно которому Ду Жэнь цзин и учение школы Линбао являются своеобразным итогом этого «вторжения» загробного мира в религиозную жизнь Китая [Bokenkamp, 2009, c. 14]. В случае же сакральных формул, которые играют важную роль в рассматриваемом священном тексте [Bokenkamp, 1999, c. 388], приводятся свидетельства их применения в погребальном ритуале. 
Автор делает вывод, что Ду Жэнь цзин можно рассматривать как часть истории преобразования культа предков, если учитывать включенность того и другого во вне-религиозные, социальные, а также популярные религиозные, практики. При этом основным приоритетом исследований остается поиск свидетельств в пользу совместимости либо разграничения культа предков и буддийских концептов перерождения и воздаяния. 
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