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С начала XXI в. глобальное управление чистой энергией быстро развивается с участием стран и негосударственных субъектов. Впервые в истории энергетический переход был осуществлен под совместным управлением многих субъектов, и с самого начала были поставлены четкие цели развития и намечены пути их достижения. Однако некоторые ученые разочарованы положением дел, считая, что глобальное управление экологически чистой энергетикой еще не сформировало эффект масштаба, в нынешнем управлении беспорядочно и неэффективно. 

Исследования глобального управления чистой энергией в мировом академическом сообществе отстают от самого процесса. Хотя исследования западных ученых глубоки, их объекты сосредоточены на управлении западными державами и некоторыми международными организациями, и объективное отношение ко всей ситуации управления отсутствует. Существуют две основные причины отставания академических исследований: во-первых, чистую энергию привыкли рассматривать как средство управления, а не его объект; во-вторых, недостаточное внимание уделяется геополитическим последствиям. 

Почему глобальное управление чистой энергией быстро развивается? Какие основные игроки существуют и какие основные вопросы освещаются? Основываясь на новых тенденциях в развитии международной энергетики, целью доклада является анализ причин роста глобального управления чистой энергией, субъектов и связанных с ними вопросов. 

Причины роста глобального управления чистой энергией:

Чистая энергия широко используется, и скорость перехода к ней превзошла все ожидания.

Все еще существуют препятствия для общего распространения чистой энергии и технологических прорывов в мире.

Ряд внешних эффектов, возникающих в результате развития чистой энергии.

Управление чистой энергией должно искать международную структуру управления, отличную от ископаемой энергии.

В глобальное управление чистой энергетикой вовлечено много участников с различными проблемами и приоритетами действий. К четырем основным типам участников относятся суверенные государства, международные организации, ТНК и финансовые учреждения.

Управление чистой энергией требует совместных усилий на глобальном, региональном, национальном и местном уровнях. Некоторые вопросы зависят от внутреннего управления страны, а некоторые – от общих действий на глобальном уровне. Чистой энергией должно охватывать, по крайней мере, пять важных вопросов: 

глобальное распространение чистой энергии;
управление международными торговыми спорами в области чистой энергии;

управление редкоземельными ресурсами;
управление развитием транснациональной гидроэнергетики;
управление транснациональной электросетью. 
Таким образом, можно сказать что ускорение глобального перехода к чистой энергетике не только столкнулось с препятствиями, но и привело к ряду внешних проблем: чистая энергия требует нового способа управления, отличного от ископаемой энергии. Государства, международные организации, ТНК и финансовые учреждения играют разные роли, но ни один субъект еще не сформировал эффективную и инклюзивную модель управления.Многие проблемы находятся в состоянии «дефицита управления» и нуждаются в большем внимании и управленческих действиях.

Порядок управления чистой энергией по-прежнему является западной либеральной моделью. Недостатки управления показывают, что логика либерализма нечувствительна к эксплуатации, вызванной асимметрией богатства и власти, а развивающиеся страны легко занимают подчиненное положение.Важной задачей глобального управления чистой энергией является реорганизация глобальной сети энергетических интересов в соответствии с логикой распределительной справедливости, чтобы энергетический переход действительно основывался на развитии ради всеобщего блага, а не на эксплуатации. 

