Сможет ли Китай совершить «зелёный» переход в электроэнергетике? 
Попытка разработки прогнозной модели
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Власти КНР всё чаще декларируют необходимость частичного перехода к «зелёной» экономике уже к 2030 году. Для реализации этой амбициозной цели в провинциях КНР создаются разнообразные экологические проекты [1]. Проблема переориентации китайской экономики на зелёную энергетику, с особым упором на снижение потребления угля широко обсуждаются в научной литературе [2]. Например, были предложены разнообразные модели оценки эффективности энергетической политики Китая, основанные на вариации экономических, социально-экономических, политических факторов [3][4][5]. 
Появление ежегодных статистических сборников позволило поставить под сомнение результаты многих прогнозов. Основной причиной послужила субъективность оцениваемых факторов, которая исказила «прогностическую» функцию» [6]. В связи с этим была предпринята попытка разработки такой модели, которая будет применима для оценки возможности энергетического перехода в Китае. Её основные достоинства: 1) использование более широкого набора данных в динамике; 2) сравнение со странами, в которых уже достигнут большой прогресс в зелёной энергетике. 
Анализ статистических данных по динамике ВВП на душу населения, структуры занятости населения, энергетического баланса, а также структуры энергетического потребления и общего предложения энергии (в котором учитывалось как местное производство, так и импорт), нами был проведён сравнительный анализ аналогичных показателей в КНР, Республике Корея, Японии, ФРГ, Великобритании и Нидерландах. Экстраполяция позволила составить линейный прогноз.
Проведённое исследование показало, что китайская экономика в категориях энергетического баланса и ВПП по паритету покупательной способности имеет лимитированный набор сходств в виде схожих трендов развития по некоторым структурным элементам, тогда как общая структура экономики (в том числе структура занятости населения) КНР все ещё остаётся характерной для переходного периода от индустриального к постиндустриальному обществу. Экстраполяция показывает, что «альтернативная энергия» составит до 50% в общей структуре энергетического баланса уже к 2056 году, а «зелёная» энергетика достигнет планируемого показателя в 30% не ранее 2043 г. Следовательно, достижение Китаем намеченных планов сомнительно. 
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