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США долгое время лидировали в мире в области инноваций благодаря своей технологической гегемонии, но с 21 века экономическое развитие и технологический прогресс Китая бросили вызов технологической гегемонии США. Это привело к тому, что возглавляемые США западные страны пытаются подавить китайскую науку и технологии в форме торговой войны. Вопрос заключается в том, что готов ли Китай в более закрытой международной среде самостоятельно трансформировать инновации и стать лидером инновационных стран?
Уже давно ведутся споры о том, есть ли у китайцев инновационный дух и может ли Китай стать инновационной страной. Профессор Гарвардского университета Уильям К. Кирби (2014) 
также утверждал в статье в Harvard Business Review, что Китаю было трудно создать хорошую среду для инноваций, что трудно быть мировым лидером в сфере инновации. А Профессор Мельянцев (2019) 
из Московского государственного университета отмечает, что Китай, эффективно использовав свои естественные конкурентные преимущества, а также нарастив физический и человеческий капитал и продвинувшись в сфере технологий, сумел перегнать США по объему ВВП, при этом превзойдя США по инвестициям в научные исследования и научные работы, патенты и т.д.

В данном докладе будет попытка более детального изучения человеческого капитала и технологических достижений Китая. Используя данные Национального бюро статистики Китая и международных организаций, В докладе используются международные сравнения, и сравнения во времени, опираясь на данные Национального бюро статистики Китая и международных организаций, чтобы показать интеллектуальные достижения Китая за последние годы, его положение на международной арене и возможный будущий научно-технический потенциал Китая.
Доклад называется "Поворот на Восток: достижения и источники китайских инноваций" и состоит из трех частей. В первой части будет дан обзор достижений Китая и международных сравнений в области знаний за последние 20 лет, таких как развитие высокотехнологичного производства, изменения в количестве патентов, рейтинг и тенденции опубликованных работ в мире и международная доля Китая в инженерном деле и науке в частности. Во второй части будет показан тот факт, что Китай обладает самым большим человеческим капиталом в мире и превзошел США. В третьей части показаны причины интеллектуальных достижений Китая и его планы по развитию науки и техники на ближайшие 5-15 лет.

Результаты показывают, что за последние 10-20 лет Китай наверстывал упущенное в области науки, технологий и инноваций, а в последние годы превзошел США по многим показателям науки и инноваций. Китай будет продолжать полагаться на стратегическую поддержку правительства, чтобы стать крупным мировым центром знаний и научно-техническим лидером в области инноваций с поразительно быстрыми «китайскими темпами».
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