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В современном мире Китай предстает в общественном сознании в качестве одной из ведущих экономик мира. Однако помимо повсеместно признанных экономических успехов, китайский социум отличается и устойчивой культурной общностью, имеющей давние традиции и сохраняющей свою самобытность. По мнению автора, национальные китайские праздники это один из основных инструментов, позволяющих сохранять и поддерживать коммуникацию, как между представителями разных поколений, так и между населением Китая и зарубежными китайскими диаспорами. Автор анализирует китайские народные праздники, выделяет их особенности, а также социальную и коммуникационную роль национальных традиций и обрядов, позволяющих сохранять национальное единство китайского социума, связь настоящего с прошлым.

Экономическое чудо, настоящий бум в развитии разных сфер жизни страны и общества, от военного дела и высоких технологий до искусства и культуры, – последние десятилетия именно таким предстает Китай в мировом общественном сознании. Интенсивное экономическое развитие страны за последние годы диктует свои правила, заставляя внедрять новинки науки и техники в самые разные сферы жизнедеятельности китайского общества. Однако при своей способности впитывать в себя все новое и современное китайская нация умело сохраняет и свои традиции древности, передавая их из поколения в поколение. По мнению исследователей, культурное пространство каждой нации определяется набором культурных доминант. В китайской национальной культуре одной из таких доминант, определяющих характер традиций китайской культуры, является лунный календарь. Он неразрывно связан с повседневной жизнью китайцев [Цзя]. Лунный календарь задает периодичность всех основных китайских народных праздников, которые не имеют фиксированной даты. Многолетние наблюдения показывают, что в датах очередных наступающих праздников в году отлично ориентируется даже молодежь. Несомненно, причиной этому является преемственность поколений, возможная только благодаря отлаженной коммуникации, как вертикальной, так и горизонтальной.

Главным праздником в году для китайцев является Новый год. Отмечая Новый год, жители Китая приветствуют наступление весны, начало нового этапа в жизни. Встречать Новый год полагается дома, в кругу семьи. Эта традиция не является архаизмом, она с уважением чтится китайцами всех возрастов и сегодня. Большое внимание уделяется новогоднему убранству дома — это множество оберегов и талисманов, задача которых отогнать злых духов и привлечь добрых. Одним из способов привлечения удачи считается перевернутое изображение на красном фоне иероглифа «счастье», что означает «счастье пришло». Другим обязательным атрибутом этого праздника считаются парные надписи, размещающиеся по бокам от входной двери в дом. 

Праздник чистого света - одно из крупнейших событий в Китае. Начало празднования Цин Мин начинается где-то между 700 и 500 г. до н.э. Официально праздник начинается через 105 дня после зимнего солнцестояния. Фестиваль Цинмин обычно приходится на 4 или 5 апреля. Сыновняя почтительность сяо является центральным аспектом традиционной китайской культуры. Праздник Чистого света также является праздником весны из-за приближающегося посевного сезона на большей части Китая. В этот день поминовения китайцы готовят специальную еду. Одним из любимых блюд Цин Мин является сази (撒 子). Сази - это жареная пшеничная или рисовая мука с яйцами, луком, кунжутом или другими ингредиентами. Точный рецепт сази зависит от региона и шеф-повара. Это соленая пища, которую употребляют во всем Китае.

В Китае проводится также фестиваль призраков. Фестиваль призраков, также известный, как Праздник голодного призрака/ Чжунъюань Цзе/ Гуй Цзе или Фестиваль Юлань — это традиционный буддийский и даосский фестиваль, отмечаемый в некоторых азиатских странах. Согласно китайскому календарю, фестиваль Призраков приходится на 15-ю ночь седьмого месяца. На пятнадцатый день врата между двумя мирами открываются, и верующие совершают ритуалы, чтобы прекратить страдания «ушедших» в иной мир родственников. Люди сжигают ладан, бумагу, папье-маше одежду для духов предков. Столы накрываются с пустыми местами для каждого из «ушедших» в семье, как если бы они все еще были живы. Считается, что бумажные предметы (Joss-священные амулеты) имеют ценность в загробной жизни, они могут иметь форму различных материальных предметов: люди сжигают бумажные дома, автомобили и телевизоры, чтобы угодить призракам. Благовония в китайской культуре означают процветание, поэтому семьи верят, что чем больше ладана жечь, тем больше благополучия это принесет. Праздник совпадает по времени празднования с полнолунием, началом нового сезона, сбором урожая. Мероприятия включают в себя выпуск миниатюрных бумажных лодок и фонарей на воду — это указание направления заблудившимся призракам и духам предков.

Во время фестиваля некоторые магазины закрыты, так как они хотят оставить улицы свободными для призраков. Посреди каждой улицы стоит жертвенник ладана со свежими фруктами и дарами, возложенными на нем. Через 14 дней после фестиваля люди вылавливают из воды фонари и выставляют их перед входом в свои дома.

Главным праздником лета в Китае считается Дуаньуцзе или праздник дойной пятерки, который наступает на 5 день 5 лунного месяца. Обряды, связанные с этим праздником, выражают стремление людей обезопасить себя от злых сил. 

К середине осени по лунному календарю приурочен праздник середины осени Чжунцюцзе, праздник урожая. Эти празднества также продолжают объединять людей в массовые ночные гуляния. 

Таким образом, рассматривая годовой цикл главных китайских праздников, и, сопоставляя их с нынешним отношением к этим дням в современном китайском обществе, можно с уверенностью говорить, что народные праздники в Китае несут сплачивающую нагрузку в общественной жизни страны. И, как отмечалось ранее, общество объединено общими традициями и обрядами как в вертикальной плоскости, между представителями разных поколений, так и в горизонтальной, географической.

