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Я из Китая, окончил колледж в Шанхае в 2018 году по специальности электронные технологии и проработал 3 года до лета 2021 года в компании OPPO. ОPPO – это известный в Китае производитель смартфонов и аксессуаров премиум-класса. Смартфоны OPPO, которые можно встретить и на витринах российских торговых центров, обладают конкурентными преимуществами, мощными мультимедийными функциями, скоростью и качеством обработки изображения. Камера смартфонов OPPO – это особая гордость компании, которая позволяет поднять качество фото «от любителя до профессионала" даже в сложных условиях съёмки.  
В смартфонах OPPO используются процессоры фирмы Qualcomm, известного производителя чипов для мобильных устройств. Однако OPPO проводила собственные разработки в области производства таких чипов. Свою новинку фирма представила в декабре 2021 г на выставке Future Technology Conference 2021. Чип Mariana MariSilicon X представляет собой блок нейронной обработки (NPU), улучшающий изображения для видео и фотографий, снятых на смартфоны
Доступность технологической обработки изображений зависит от интернет-провайдера.  Обычно свет, попадающий на датчик, преобразуется в электрический сигнал. Это важный компонент обработки изображений. Как это работает? Когда вы делаете снимок, объектив создает проекцию фотографируемого объекта на датчик изображения. Когда вы нажимаете на кнопку спуска в приложении фотокамеры, датчик получает изображение, а процессор обрабатывает, улучшая яркость и чёткость фотографии. 
Важную роль в получении качественного снимка играет зум камеры мобильного телефона, который может быль оптическим, цифровым или гибридным. В настоящее время в смартфонах могут реализовываться все три типа масштабирования камеры.
Оптический зум отдаляет или приближает объект съемки, используя для этого систему линз в объективе. Такой объектив называется трансфокатором, или объективом переменного фокусного расстояния. При использовании оптического зума линзы объектива могут перемещаться на несколько миллиметров относительно друг друга, что увеличивает или уменьшает фокусное расстояние. Разрешение снимка при этом остается неизменным, фотография не теряет детализацию и остается качественной. Оптический зум обеспечивает наилучшие результаты и является истинной формой увеличения изображения. Почему оптическое масштабирование в смартфоне — большая редкость? Все дело в размерах. Обычные фотоаппараты – устройства достаточно большие, а в смартфоне камере отводится очень мало места. Для применения оптического зума нужно перемещать объектив на несколько миллиметров, что, практически, невозможно в тонком корпусе. Технология масштабирования, разработанная OPPO, заключается в том, что камеру разместили так, чтобы оптическая ось объектива проходила вдоль экрана. В результате, линзы могут перемещаться на некоторое расстояние. Таким образом, снимок получается качественным при отдалении или приближении объекта съемки.

При использовании цифрового зума картинка обрабатывается программными средствами. Нужный участок снимка вырезается и увеличивается до его сохранения на устройстве. Увеличение в камере смартфона с таким зумом будет каким угодно — двукратным или четырехкратным, десятикратным. Бывает даже 16-кратным. Проблема в том, что чем больше кратность увеличения снимка, тем больше будет цифровых шумов и ниже качество получившейся картинки.

Гибридный зум камеры – новая концепция, которая использует преимущества оптического зума, цифрового зума и программного обеспечения для получения улучшенных результатов при увеличении, превышающем физические возможности объектива. Для создания качественного изображения обрабатываются несколько фотографий, сделанные с брекетингом фокусировки. Производитель может применять различные датчики и фокусные расстояния телефонов для одновременного захвата деталей с нескольких камер. Вся эта информация затем может быть использована для улучшения фотографии с цифровым увеличением.
А причём тут Mariana MariSilicon X? MariSilicone X позволяет снимать видео в формате 4K Ultra HDR, 4K-видео с включённым ночным режимом и RAW-фотографии с глубиной цвета в 20 бит. Кроме того, он способен обрабатывать RAW-изображения без потери качества в режиме реального времени. В результате пользователь видит на экране во время съёмки ту же картинку, что он получит после нажатия на кнопку спуска затвора и произведения всех обработок, а также поддерживает расширенного режима RGBW Pro с учётом белых субпикселей, что повышает скорость обработки RAW в два раза.
Производительность MariSilicone X достигает 18 триллионов операций в секунду (TOPS) при работе с целыми числами длиной 8 символов (INT8) или 72 TOPS (INT4). Так же у этого чипа лучшая энергоэффективность среди аналогов — 11,6 TOPS на Вт. В состав модуля входит встроенная подсистема памяти, позволяющая обмениваться данными на терабитной скорости и встроенная оперативная память с пропускной способностью 8,5 ГБ/с.
OPPO объявила, что MariSilicone X будет использован в новом флагманском смартфоне, выпуск которого состоится в первом квартале 2022-го. А я понял, что, чтобы продолжить работу в компании, мне необходимы более глубокие профессиональные знания, и решил учиться в МГУ.
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