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Одной из форм внеаудиторной работы является подготовка студентов к конкурсным выступлениям. Выбор текстов для таких выступлений определяется уровнем студентов. Работа с художественными произведениями развивает устную и письменную речь студентов, усиливает интерес к культуре изучаемого языка, стихотворный текст имеет особое значение для усвоения фонетического строя языка, понимания звучащей речи. 
В 2021/22 учебном году учащиеся ИРЯиК МГУ традиционно приняли участие в Одиннадцатом онлайн-фестивале дружбы «С чего начинается родина…». Участие в Фестивале предполагало исполнение музыкально-поэтического номера (стихотворение, песня, мелодекламация) на русском или родном языке учащегося о малой родине (о родном крае, городе, деревне, улице и т.д.) [2]. К сожалению, нам не удалось найти подходящие тексты на русском языке о родных городах учащихся, поэтому мы написали ряд авторских стихотворений. 

«Как правило, работа с поэтическими текстами на занятиях по РКИ является актуальной прежде всего на продвинутом этапе обучения» [3], но в данном случае от учащихся не требовалась высокая лингвокультурологическая компетенция, так как эти стихотворения содержали знакомые и понятные учащимся реалии.
Преподаватель, знакомый с уровнями владения русским языком учащихся отделений предвузовской подготовки, написал произведения, опираясь на лексику уровня А1: «Пекин... ты столица Китая / Я другого такого не знаю / Прекрасного города, / Сердца страны, / О котором в Москве / Буду видеть я сны». Более сложные тексты, рассчитанные на будущих магистров, содержат более сложную лексику. Для упрощения работы с текстом был использован приём рефрен (повторение): «Этот город – древняя столица, / Этот город – современный мегаполис. / Каждый день я всматриваюсь в лица / И в них вижу бесконечный космос». 
Для студентов была организована серия встреч-консультаций, посвящённых притекстовой работе, которая включала следующие этапы:

1. знакомство со стихотворным текстом, перевод сложных слов;
2.
 работа над фонетикой (расстановка ударений, разбивка на слоги);
3.
 работа над интонацией на уровне текста. 
В книге «Выразительное чтение» авторы отмечают, что «обучение выразительному чтению – сложный процесс, органически обусловленный и подготовкой к восприятию произведения, и первичным знакомством с произведением, и работай над идеей произведения» [1]. Личностно-ориентированный текст, содержание которого интересно и понятно учащимся, делает работу над ним продуктивнее и мотивирует их продолжать обучение. Авторские стихотворения, который были посвящены родным городам учащихся и специально созданы к конкурсу, полностью отвечали этим требованиям.  Перевод и понимание этих текстов не представляли для студентов сложности.
Работа над фонетикой требует много внимания на всех этапах обучения. Чтение стихотворного текста помогает решить следующие задачи: коррекция артикуляционных проблем, знакомство с ещё не изученным ритмико-интонационным моделями, чтение сложных в фонетическом плане словосочетаний с постепенным нанизыванием слов. Для обучения выразительному чтению при подготовке к конкурсу использовалось такое средство обучения как показ, который реализовывался через начитывание стихотворных текстов преподавателем. Эти голосовые сообщения позволили участникам прослушивать аудио необходимое количество раз, синхронно повторять его за преподавателем, копируя произношение и интонацию. Следующие встречи были посвящены чтению текста учащимися, корректировочной работе индивидуальных фонетических проблем учащихся.  Например, у студента не выработаны звукопроизносительные навыки и есть проблемы с произнесением звука [ш]:
1) Преподаватель выделял в тексте слова с этим звуком и читал их, обращая внимание на позицию звука в слове (слышится, дорож[ш]кам, Шанхай, шелков), уделяя внимание произношению последующих гласных звуков. 
2) Студент повторял за преподавателем данные слова, а затем целые предложения.
Важным этапом являлась работа над правильным интонированием стихотворного текста, которая включала в себя обучение осмысленному делению речи на такты, интонационному выделению наиболее важных в смысловом значении фрагментов. Нужно отметить, что в качестве логически ударного чаще всего выступает слово, несущее новую и/или наиболее важную информацию, являющееся смысловым центром фразы.

 Преподаватель осуществлял партитурную разметку наиболее трудных звеньев стихотворного текста, эта разметка сопровождалась повторным декларированием этих фрагментов. Деление на такты, расстановка пауз позволили учащимся найти оптимальный темп речи.

Вы знáете,  │где начинáлся

Вели́кий Шёлковый путь? ││

Это гóрод Сиáнь в Китáе, │

На негó предлагáю взгляну́ть │││
После работы над фонетической и интонационной структурой текста учащимся было предложено создать оригинальный видеоклип, посвящённый родному городу, и продекламировать стихи. Это позволило им ещё раз обдумать смысловую сторону текста, подобрать красивые фотографии, выбрать фон для видео, отработать навыки выразительного чтения на иностранном языке.

Таким образом, использование авторских стихотворных текстов в процессе обучения РКИ позволяет индивидуализировать работу с трудными с точки зрения фонетики местами для отдельных учащихся, улучшить произносительные навыки и понимание звучащей речи. Кроме того, подобная работа усиливает мотивацию как сильных студентов, так и слабых.  Работа над индивидуальным текстом конкурсной работы заставляет слушателей программ предвузовской подготовки систематизировать изученный фонетический и лексико-грамматический материал, обращаться к дополнительной литературе, словарям по русскому языку, неоднократно посещать консультации преподавателя.
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