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Древний Рим был сильной военно-политической державой, захватившей большую часть цивилизованного мира. Это государство оказало большое влияние на весь дальнейший процесс развития цивилизации, а совершенство некоторый структур и организаций не удалось превзойти до сих пор. Это в полной мере относится к древнеримской армии. Защитное вооружение Древнего Рима имеет ряд своих особенностей. 

Интересным аспектом военного дела являются защитные средства римских трубачей – букциариев, корнистов, и знаменосцев – аквилиферов, имагниферов, сигниферов. Для изучения данного вопроса был выбран хронологический период – I-II в. н. э. Более ранняя эпоха не имеет достаточного комплекса источников - как описательных, так археологических и иконографических. Для более поздней эпохи характерно серьезное изменение военного дела, смены ролей и функций исполняемых обязанностей солдатами и младшими офицерами, более скудное отображение в источниках выбранной для исследования вопроса. 

Данная тема является дискуссионной. В настоящее время обозначенная проблема слабо освещалась в историографии. Вопрос отличия защитных средств знаменной и сигнальной групп не обозначался и не рассматривался подробно. 

При изучении данной темы были использованы исследования как отечественных, так и зарубежных историков. Среди них Банников А.В., Дандо-Коллинз Стивенс, Кован Росси, Питер Коннолли, Махлаюк А.В., Негин А.Е. а также Рассел Робинсон. Все они уделяют внимание устройству римской армии и войска, типологии доспеха, его примерной датировке и тактико-техническим характеристикам. [1,2,3,4,5,6,7]
Изучение источников и литературы позволило прийти к следующим заключениям. 
Данный период римской военной истории характерен взлетом могущества римской армии, высокой технологической культуры снаряжения и высоким заработком военнослужащих. В римской армии сигниферов, аквилиферов, вексилариев, корнисинов и букциариев относили к младшему офицерскому составу. Мы не имеем точных данных по идентификации вооружения и снаряжения солдат к офицерскому или солдатскому составу. На данный момент, одним из используемых критерием идентификации вооружения по принадлежности к составу армии является иконографическое изображение – рельефы с триумфальных колонн и надгробные памятники. Они несут в себе целый комплекс данных, от изображения легионера в полный рост в военной экипировке, до имени, звания и занимаемой должности, однако здесь есть своя специфика. Воля заказчика – государства в создании пропагандистского материала, которым является триумфальная колонна, конкретного человека, заказывающего памятник, в изображении снаряжения, были субъективны. Иконографическая традиция или банальная ошибка каменщика могут исказить наше представление о внешнем облике солдат и офицеров римской армии.  Но при этом именно иконографические изображения дают понять, комплекс вооружение эпохи и его соответствия занимаемой должности в армии. На изображениях у сигнальной и знаменной групп легиона отсутствуют типичные для римских железных оголовий нащечники. Версия того, что младший офицер шел в бой без шлема несостоятельна. На основе этого выдвигается гипотеза об использовании в сигнальных и знаменных группах римской армии модификации римского шлема без нащечников. Данный конструктивный элемент мог как отсутствовать, так и сниматься, в виду особенностей его сборки. Данное предположение объяснимо ролью знаменосцев и трубачей в войске. Они находятся в отдалении от непосредственного боя и приставлены к центуриону, где прямой и непосредственной угрозы им нет, при этом важно не терять командира из поля зрения, не только четко слышать команды, но и вовремя на них реагировать, а также в случае столкновения с врагом иметь доспешную защиту. Букциариям необходимо подавать сигналы посредством трубы, и нащечники могут затруднять это. Сигнеферам и вексилиферам нащечники могут перекрывать обзор. Имеющиеся археологические находки римских шлемов без нащечников подтверждают данную гипотезу

Одним из элементов отличия защитного вооружения знаменной и сигнальной группы, является корпусный доспех. На рельефах колонны Траяна и колонны Аврелия, а также надгробных памятниках, солдаты изображены в доспехах типа Лорика Хамата – кольчуга, состоявшая из сплетённых кованных железных колец, и Лорика Сквамата – чешуйчатый доспех с бронзовыми или железными пластинками в форме рыбьих чешуек, нашивавшихся поверх тканевой основы, либо кольчуги. Обладающие большей гибкостью, в сравнении с Лорикой Сегментатой – сегментированного доспеха из кованных стальных пластин, они не стесняют движения, хорошо защищают от рубящего удара и метательных снарядов, позволяют беспрепятственно исполнять задачи без потери защищенности и подвижности.

Таким образом, мы предполагаем, что снаряжение знаменной и сигнальной группы легиона отличалось от солдатской. Сигниферы, аквилиферы, имагниферы, букцинаторы и корнисины снаряжались шлемами со снятыми или отсутствующими нащечниками, а защиту корпуса выполнял доспех типа Lorika Hamata и Lorika Skvamata. Это было необходимо для более эффективного выполнения своих функций, без потери общей защищенности воина. Этот элемент защиты является закономерным развитием военного дела Римской армии.
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