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Лизиметрический метод широко используется в исследованиях миграции почвенной влаги, особенностей почвообразовательных процессов. В период с ноября 2020 года по октябрь 2021 года на стационарных почвенных лизиметрах МГУ ежемесячно измерялась скорость поступления лизиметрических вод, отбирались образцы воды, в которых определялось содержание углерода и азота. 
Минимальные значения скоростей поступления отмечаются в зимний период, что связано с замерзанием воды в почве, а также в летний период, что обусловлено высокой температурой воздуха и повышенным потреблением воды растительностью. В осенний период в условиях пара средняя скорость поступления составляет 2-4 л/сут, в условиях еловых, смешанных, широколиственных насаждений отмечаются близкие к нулю скорости поступления лизиметрических вод. В условиях зарастающей залежи скорость поступления также стремится к нулю, в то время как в условиях травяной залежи скорость поступления лизиметрических вод составляет 1-2 л/сут. В весенний период в условиях пара скорость поступления вод может достигать 10-20 л/сут, в условиях еловых насаждений 10 л/сут, в условиях смешанных насаждений 1-1,5 л/сут. В условиях широколиственных насаждений и зарастающей залежи скорость поступления лизиметрических вод достигала 15-25 л/сут, тогда как в условиях травяной залежи максимальная скорость поступления вод достигала порядка 70 л/сут.
Содержание углерода во всех лизиметрических водах варьируют в диапазоне 1-23 мг/л, содержание азота изменяется в пределах 0,2 – 1,8 мг/л. В условиях пара среднегодовое содержание углерода оценивается в 2,4 мг/л, его концентрация варьирует в пределах 1,4 – 5,5 мг/л. Для условий еловых насаждений среднегодовое содержание углерода составляет 5,2 мг/л, изменяясь в течение года в диапазоне 3,6 – 6,9 мг/л. В условиях смешанных и широколиственных насаждений отмечаются близкие по значению среднегодовые концентрации углерода – 15,7 мг/л и 15,2 мг/л соответственно, содержание углерода изменяется в пределах 12,9 – 22,4 мг/л и 11,4 – 19,7 мг/л соответственно. В условиях зарастающей залежи среднегодовое содержание углерода составило 6,7 мг/л, тогда как в условиях травяной залежи 4,5 мг/л, тогда как содержание углерода изменяется в диапазоне 5,2 – 10 мг/л и 3,3 – 6,4 мг/л соответственно.
Среднегодовое содержание азота в лизиметрических водах в условиях пара составляет 0,4 мг/л, варьируя в диапазоне 0,18 – 0,87 мг/л. В условиях еловых, смешанных и широколиственных насаждений отмечаются близкие по значению среднегодовые концентрации азота – 0,94 мг/л, 0,92 мг/л, 0,81 мг/л соответственно. Содержание азота в указанных фитоценозах изменяется в пределах 0,25 – 1,8 мг/л, 0,38 – 1,33 мг/л, 0,53 – 1,09 мг/л соответственно. В условиях зарастающей залежи среднегодовое содержание азота оценивается в 0,59 мг/л, тогда как в условиях травяной залежи среднегодовое содержание азота составило 0,36 мг/л. Содержание азота в условиях указанных фитоценозов изменяется в пределах 0,3 – 0,69 мг/л и 0,19 – 0,43 мг/л соответственно.
