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Известно, что урбопедогенез сопровождается коренными изменениям свойств зональных почв [1, 2, 4]. С этой точки зрения интересен вопрос дифференциации различных форм углерода в отдельных структурных фракциях. Нужно отметить, что агрегатный состав почв является важнейшим показателем, влияющим на водно-воздушный, тепловой режим почв, микробиологическую активность, что в конечном счете определяет доступность питательных элементов для растений, влияет на эрозионные процессы почв [3, 5, 6].
Изучено перераспределение органического TOC и неорганического IC углерода в структурных фракциях почв Ростовской агломерации. Изучали фракции >10; 7-5; 5-3; 2-1; <0,25 мм которые получили путем сухого просеивания (метод Саввинова). Органический и неорганический углерод определяли методом каталитического сжигания пробы на приборе TOC-L CPN Shimadzu в приставке для сухих образцов SSM-5000A [6].
 В горизонтах урбик IC показывает минимальные значения во фракции <0,25 мм. При этом довольно часто проявляя антагонизм по отношению к перераспределению TOC, который, напротив, концентрируется в этой фракции. В погребенных горизонтах [AU] происходит постепенное снижение содержания ТОС с увеличением размера фракции, тогда как в горизонтах урбик это происходит резко. В дерновом горизонте AUrz естественной почвы происходит постепенное снижение TOC с уменьшением размера агрегатов, но уже в нижележащем горизонте распределение повторяет таковое горизонта [AU].
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