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Выращивание безопасной продукции растениеводства на радиоактивно загрязненных землях остается одной из актуальных задач сельского  хозяйства, несмотря на 35-летний период, прошедший с момента аварии на Чернобыльской АЭС. 
Одной из наиболее пострадавших от чернобыльских выпадений территорий является Плавское радиоактивное пятно в Тульской области с первоначальной плотностью загрязнения почв 137Cs 185-555 кБк/м2.
Для изучения общих закономерностей поведения 137Cs в системе «почва-растение», а также анализа интенсивности накопления радиоцезия в компонентах кукурузы (Zеa mаys), выращиваемой на радиоактивно загрязненных землях, была выбрана площадка в пределах пахотного угодья центральной части Плавского радиоактивного пятна на агрочерноземах глинисто-иллювиальных. В конце вегетационного сезона 2021 г. на исследуемой площадке проводился отбор 30-см монолитов почв с помощью кольцевого пробоотборника. Образцы надземной части растительности отбирались методом сплошного укоса с площади 2500 см2, образцы подземной части растений – также с площади 2500 см2. Пробоотбор производился в трехкратной повторности. 
В результате проведенного исследования было установлено, что средняя плотность радиоактивного загрязнения пахотных почв 137Cs агроценоза, на котором выращивалась кукуруза, составила 167±5 кБк/м2 (493±25 Бк/кг), что превысило предельно допустимый уровень радиоактивного загрязнения почв (37 кБк/м2) практически в 5 раз. В то же время, среднее значение удельной активности 137Cs в общей биомассе кукурузы было существенно меньшее по сравнению с почвой и составляло 29±4 Бк/кг, а удельная активность 137Cs в зерне кукурузы, равная 3,1±1,0 Бк/кг, соответствовала нормам СанПиН 2.3.2.1078-01. 
Для выявления особенностей распределения 137Cs  в компонентах кукурузы использовался коэффициент накопления (КН), рассчитывающийся как соотношение величин удельной активности радионуклида в растительности и в почве. В целом значения КН для всех частей кукурузы не превышали 1, что свидетельствовало о низкой интенсивности перехода радиоцезия из пахотного чернозема в растения. Однако наибольшая аккумуляция 137Cs характерна для корней кукурузы (КН 0,25), при этом в листьях (КН 0,06) и стеблях (КН 0,02) растений накапливалось существенно меньше 137Cs. В генеративных органах кукурузы значения КН были также невысокие: для початков – 0,03, для метелок – 0,02, для зерна – 0,01. 
В целом переход 137Cs в компоненты кукурузы сильно дискриминирован. Основная часть радиоцезия, поступившего в растение, накапливается в корнях растения, тогда как накопление 137Cs в надземной биомассе кукурузы на порядок меньше. Аккумуляция 137Cs в генеративных органах кукурузы также низкая. Продукция растениеводства как зерно, так и надземная биомасса, идущая на корм, безопасна и может использоваться использование местным населением, либо в коммерческих целях без ограничений.
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