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С позиций биогеохимии почва – это продукт взаимодействия живой и неживой природы, выступающий как естественный биофильтр, депо веществ и энергии, вследствие чего циклы миграции элементов обязательно включают почву как звено в цепи непрерывных транслокаций [3, 4, 6]. Учитывая данный факт, почвенный покров городских территорий представляет собой чрезвычайно интересный предмет исследования, так как здесь одновременно происходит связывание и трансформация различного рода антропогенных загрязнителей [1, 2, 5].  

Рассматривается распределение валовых форм тяжелых металлов в структурных фракциях >10; 7-5; 5-3; 2-1; <0,25 мм урбостратоземов г. Ростова-на-Дону. Металлы определяли ретгенфлуоресцентным методом на приборе МАКС-GV. Фракционирование по структурным отдельностям методом сухого просеивания по Саввинову.
Обнаружена дифференциация содержания некоторых элементов относительно структурных фракций. При этом в профильном отношении закономерности зачастую сохраняются вне зависимости от горизонта.

Среди элементов, проявляющих дифференциацию (Pb, As, Cu, Zn, Ni, Cr, Co), обнаруживаются две группы с одинаковыми закономерностями распределения Pb, As и Ni, Cu. При этом к группе Ni, Cu можно отнести и Со, который проявляет несущественные отличия при усиленном антропогенном воздействии в горизонтах урбик.
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