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Введение. Медь — один из самых распространённых поллютантов среди тяжелых металлов (ТМ), её токсический эффект отражается на физиолого-биохимических показателях растений. Оксид меди вызывает окислительные повреждения клеток, провоцирующие значительный выброс активных форм кислорода (АФК). Малоновый диальдегид (МДА) является продуктом перекисного окисления (ПОЛ) липидов, которое возникает при накоплении избытка свободных радикалов в условиях стресса. Существуют исследования, направленные на различные способы нивелирования окислительного стресса и нейтрализации токсического эффекта ТМ (1,2). Одним из дешёвых и эффективных биосорбентов является биочар, поэтому он был выбран в качестве средства снижения токсического влияния меди в почве.  Определение влияния биосорбента на уровень окислительного стресса в условиях загрязнения CuO является целью данного исследования. 
Объекты исследования. Был заложен модельный вегетационный опыт, где тестовой культурой был избран томата (Solánum Lycopérsicum). Для закладки опыта использовался верхний слой (0-20 см) чернозема обыкновенного, отобранный на территории ООПТ «Персиановская заповедная степь. Загрязнение почвы осуществлялось как совместным внесением 60 ПДК БаП и 2000 мг/кг CuO, так и каждого в отдельности. Также был внесён биочар в количестве 5% от общего объема почвы.
Методы исследования. Содержание малонового  оценивали по степени накопления продукта его реакции с тиобарбитуровой кислотой (ТБК). Количество МДА определялось спектрофотометрически, λ = 532 nm и λ = 600 nm (2).

Результаты. Количество  МДА в контроле сооветствует литературным данным. МДА в растении, выращенном на загрязненной 200 мг/кг CuO превышает контрольные значениями в 14 раз, а на загрязненной 2000 мг/кг CuO почве в 30 раз.  Внесение биочара снижает окислительный стресс в 8-9 раз в корнях и стеблях томата. Понижение количества МДА в вариантах с внесением биочара говорит о снижении окислительного стресса в растениях в результате уменьшения доступности ионов Сu. Снижение содержания МДА под влияния биочара можно объяснить более высокой активностью антиоксидантных ферментов, что свидетельствует о защите биомембран от окислительного повреждения за счет перекисного окисления липидов. 
Выводы. Таким образом, установлено увеличение антиоксидантной активности в Solánum Lycopérsicum. Внесние биочара в загрязненные почвы способствует снижению окислительного стресса у исследуемых растений.
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