Содержание органического вещества в почвах Республики Калмыкия
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Состояние почв в результате антропогенного воздействия и климатических изменений обуславливает актуальность проведения систематических наблюдений почвенного плодородия на территориях Республики Калмыкия. Основным исследуемым параметром почвенного плодородия является содержание органического вещества.
Для оценки содержания органического вещества по содержанию органического углерода (Сорг) в 2020-2021гг. были заложены по три мониторинговые площадки в населенных пунктах 11 районов Республики Калмыкия: Городовиковском, Яшалтинском, Целинный, Кетченеровский, Приютненский, Малодербетовский, Сарпинский, Яшкульский, Черноземельский, Лаганский, Ики-Бурульский. Площадки мониторинга закладывались в центре населённого пункта или на территории образовательного учреждения (школа), на границе и в 500 м от границы селитебной зоны. Образцы почв с поверхностного слоя (0-20 см) отбирались по ГОСТ Р 58595-2019 . Содержание Сорг определяли методом бихроматного окисления с титриметрическим окончанием.
В результате проведённых исследований было установлено, что наибольшим содержанием Сорг (до 3,99 %) характеризуются черноземы обыкновенные, занимающие небольшие площади в западной части республики Калмыкия (Яшалтинский и Городовиковский районы). Супесчаные разновидности бурых полупустынных почв, занимающие большую часть восточной Калмыкии (Черноземельский, Яшкульский и Лаганский районы) содержат минимальное количество Сорг (до 2,12 %). В центральной части Калмыкии, зоне распространения каштановых почв (Кетченеровский, Приютненский, Целинный, Сарпинский, Ики-Бурульский, Малодербетовский районы) анализ содержания Сорг показывает устойчивый процесс уменьшения запасов гумуса (менее 2 %) по сравнению с 2019 годом.
По мере усиления континентальности климата с запада на восток, происходит постепенное снижение содержание Сорг в почвах, что обусловлено также типом почв, характером почвообразующих пород, степенью эродированности и окультуренности [1]. С запада на восток черноземы сменяются темно-каштановыми, каштановыми, светло-каштановыми почвами и переходят в бурые полупустынные почвы [2].
Бессистемный выпас скота, интенсивное использование пастбищ, водная и ветровая эрозия привели к образованию многочисленных очагов опустынивания, следовательно, к снижению почвенного плодородия почвы. 
Исследование проведено в рамках государственной субсидии – «Асимметрично развивающиеся территории перед традиционными и новыми вызовами: исследование динамики социально-экономических процессов и изменчивости экологической ситуации» (номер государственного учета научно-исследовательской, опытно-конструкторской и технологической работы гражданского назначения (далее-НИОКТР): 122022700133-9).
Список литературы

1. Бакинова Т.И., Воробьева Н.П., Зеленская Е.А. Почвы Республики Калмыкия. Элиста: Изд-во СКНЦ ВШ, 1999. 115 с.

2. Унканжинов Г.Д., Болдырева Л.А., Тертышная А.Г. Агрохимическая характеристика пахотных почв и применение удобрений в Республике Калмыкия // Достижения науки и техники АПК, 2017, Т. 31, № 1. – С. 10-15.
