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Гормон инсулин – неотъемлемая часть системы контроля концентрации глюкозы в организме человека. Он секретируется бета-клетками поджелудочной железы, на работу которых непосредственно влияет концентрация ионов Са2+в цитозоле. Повышение уровня цитозольного Са2+ внутри клетки происходит посредством процесса входа Са2+ через плазматическую мембрану (ПМ) и процесса высвобождения Са2+ из эндоплазматического ретикулума (ЭР) [1].
Течение процесса зависит от расположения митохондрии относительно ПМ и ЭР, поскольку митохондрия способна поглощать цитозольный Са2+ только непосредственно вблизи открытых кальциевых каналов ПМ и ЭР. Это прямым образом влияет на формирование митохондриями энергетических молекул АТФ, [2]. Для патологических случаев характерна неспособность формирования митохондриями контактов с другими органеллами, что ведет к нарушению функции поглощения Са2+ митохондриями при его высвобождении в цитозоль [3]. 
В предыдущей работе [4] была рассмотрена модель, описывающая кальций-зависимую выработку инсулина. Модель представляла собой систему ОДУ, что не давало возможности учета пространственных аспектов расположения митохондрий относительно других органелл бета-клетки. В текущей работе исследовано влияние данного расположения, при этом области взаимодействия митохондрии с ПМ и ЭР заданы как отдельные компартменты.

Предложенная модель прошла верификацию и ее результаты коррелируют с имеющимися экспериментальными данными. Рассмотрено влияние положения органелл относительно друг друга и других параметров на амплитуду колебаний цитозольного Са2+.
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