Исследование рельефа поверхности наночастиц CoFe2O4 c азолектиновой липидной мембраной
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Магнитные наночастицы (МНЧ) находят широкое практическое применение в медицине: в терапии рака, для доставки лекарств, в качестве контрастного вещества в МРТ, для маркировки клеток и т.д. Воздействие МНЧ на биологические системы зависит от проницаемости мембран и от пористости липидного бислоя, а также от физических и химических процессов, на которые могут влиять МНЧ в клеточных мембранах [1].
Целью работы является анализ изменения структуры азолектиновой липидной мембраны вследствие взаимодействия с магнитными наночастицами CoFe2O4, с диагональю 14 нм. Сравнение ИК спектров МНЧ в толуоле (спектр 1), липидной мембраны и МНЧ, растворенных в сверхчистой воде (спектр 2) показывает перераспределение интенсивностей между группами Fe-O, Co-O и Fe-OH (Рис 1а). Растворение МНЧ в мембране вызывает уменьшение линий, соответствующих связям Fe-O, Co-O и приводит к увеличению интенсивности линий Fe-OH. Увеличение линии Fe-OH обусловлено связыванием наночастиц с водородом, принадлежащим липидам.
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Рис. 1. а - ИК спектры: 1 – МНЧ в толуоле, 2 – липидный раствор с МНЧ; б – изображения липидной пленки с наночастицами CoFe2O4 в режиме атомно-силовой микроскопии, фазового контраста,  отражения и поглощение света, полученных на разной длине волны 980 см-1 и 1025 см-1.
НЧ вызывают в липидной мембране структурную реорганизацию и создание пор. Проникновение МНЧ в мембрану вызывает увеличение количества связей Fe–OH и Fe=C–H в объеме мембраны. Визуализация областей мембраны при этих волновых числах выявляет искаженную структуру мембраны вокруг отдельных наночастиц CoFe2O4 с помощью микроскопии SNOM.
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