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Одной из основных теоретических задач сейсмологии является исследование механизмов реализации землетрясений. Для этого изучается сейсмический режим – совокупность землетрясений некоторого региона распределённых во времени и пространстве. Сейсмический режим описывается большим количеством различных статистических параметров, которые называются параметрами режима сейсмичности. Сейсмические параметры косвенно несут информацию о физических параметрах среды, таких как, температура, пористость, трещиноватость, упругие модули и прочие, позволяя количественно сравнивать сейсмические режимы для различных времён и регионов, тем самым давая возможность строить гипотезы о механизмах процессов, происходящих в недрах. В данной работе на примере каталога землетрясений Исландии исследуются такие параметры режима сейсмичности как: наклон графика повторяемости (b-value), параметры Омори для афтершоковых последовательностей (p-value, c-value), а также продуктивность землетрясений (Λ).
 Исследование сейсмических параметров уже неоднократно проводились для различных тектонических режимов [1], основным результатом этих исследований является факт наличия аномального повышения b-value перед крупными событиями. Это явление, возможно, объясняется фрактальной природой образования трещин в коре, а также механизмом землетрясений, который заключается в накоплении напряжений и его последующим сбросом. Также проводились исследования параметров сейсмического режима для так называемых «сейсмических роёв» [2], предполагаемой причиной которых является диффузия флюида в породы, для которых также была выявлена аномалия b-value. Аналогичные «рои» присутствуют и в вулканической сейсмичности. 
Связь параметров Омори с физическими свойствами среды может быть объяснена с точки зрения представления афтершоковой последовательности, как совокупности релаксаторов [3]. В такой интерпретации параметры Омори обретают физический смысл, например, c-value имеет смысл минимального времени жизни релаксаторов и можно предположить, что этот параметр будет зависеть, например, от температуры. В работе [4] было показано, что c-value увеличивается с глубиной в геотермальных зонах.
Вулканическая сейсмичность имеет довольно значительные отличия от тектонической, заключающиеся в иной природе сейсмичности: здесь вместо механизма накопления и сброса напряжений имеет место разрушение породы под давлением магмы, низкочастотные сейсмические волны, возникающие из-за колебаний большого объёма магмы, а также события имеющие взрывной характер, когда раскалённые газы резко вырываются на поверхность. Поэтому изучение режима вулканической сейсмичности представляет особый интерес.
Цель данного исследования: установить наличие или отсутствие закономерностей в нескольких параметрах сейсмического режима, а также связей между ними либо связей с физическими параметрами среды.
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