Изучение желчных конкрементов с помощью ИК-спектроскопии
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Желчнокаменная болезнь в настоящее время является лидером среди заболеваний пищеварительной системы, встречающееся у 10-20% населения в западных странах [1-3, 4]. В среднем после 40 лет она обнаруживается у 32% женщин и 16 % мужчин [2]. Основой образования камней является нарушение равновесия между стабилизаторами желчи и количеством растворенных в ней веществ, таких как карбонат кальция, билирубин и холестерин, а волокнами выступают белки желчи, кристаллы холестерина или билирубина. [2-4]. Решающую роль в патогенезе холестериновых камней играют: литогенез, генетические факторы, быстрый фазовый переход холестерина в желчь, нарушение моторики желчного пузыря, замедление перистальтики кишечника и изменение её микробиоты [5].
С помощью ИК-спектроскопии можно получать спектры различных твердых тел, жидкостей и газов, так как инфракрасные спектры — это «отпечатки пальцев» входящих в состав вещества молекул, дающих полную информацию о химическом составе камни [6,7]. Методы ИК- спектроскопии дают возможность, не разлагая вещество, проводить его идентификацию, устанавливать состав, определять присутствие различных групп и связей [1, 3, 4, 6], что очень эффективно при определении состава камней для дальнейшего лечения болезни. ИК-спектроскопия с преобразованием Фурье стал основным инструментом для классификации камней и анализа компонентов, поскольку является быстрым и применимым ко всем типам камней, и требует лишь небольшого количества образца. 

Образцы Gall №1–54 взяты из коллекции кафедры Общая и экспериментальная физика ФТИ. Образцы желчных камней (Gall №55-89) были предоставлены Республиканской больницей №1 - Национального центра медицины с соблюдением всех этических стандартов и конфиденциальности пациентов. Всего исследовано 89 желчных камней. С поверхности слоя желчного камня соскобом при помощи скальпеля были взяты исследуемые образцы, затем растирали пестиком на агатовой ступке. Получившийся порошок разбавляли бромидов калия в примерной пропорции 1 к 100 (масса образца/ масса KBr). С помощью пресса порошок был сдавлен в полупрозрачную пленку толщиной 0,5 мм, которую впоследствии использовали для анализа с помощью ИК-Фурье спектрофотометра

Измерения проводили на ИК-Фурье микроскопе Perkin-Elmer Spotlight 200i (Perkin Elmer Inc., США), данный микроскоп снабжен MCT (Ртутно-Кадмиевый Теллурид) детектором работающий при температуре кипения жидкого азота, обладает повышенной чувствительностью и способен работать с очень малыми сигналами с площади 100 на 100 мкм, без изменения апертуры.

Проведенные исследования показали, что большую часть оставляют холестериновые камни, хотя состав желчных камней разнообразен и его структура представляет собой сложную систему из связанных между собой органических и неорганических веществ. ИК-Фурье-спектроскопия является мощным и удобным методом классификации желчных камней.
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