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Обобщая результаты работы [1], с помощью принципа наименьшего действия получены уравнения движения для сингулярной гиперповерхности произвольного типа в квадратичной гравитации. 
Показано, что уравнения, содержащие компоненты поверхностного тензора энергии-импульса, соответствующие «внешнему давлению» и «внешнему потоку», в сочетании с условиями Лихнеровича необходимы для нахождения самой гиперповерхности, тогда как остальные уравнения определяют произвольные функции, которые возникают из-за неявного присутствия производной дельта-функции.

В наиболее общем виде сингулярная гиперповерхность в квадратичной гравитации представляет из себя двойной слой, частным случаем являются тонкие оболочки. Основными критерием того, что гиперповерхность представляет из себя тонкую оболочку, является отсутствие вышеупомянутых произвольных функций в уравнениях движения. Для времениподобного и пространственноподобного случаев этот критерий сводится к отсутствию скачков в тензоре Риччи на гиперповерхности, для светоподобного - к непрерывности скалярной кривизны. Из равенства нулю соответствующих скачков для любого типа гиперповерхностей также следует, что «внешнее давление» и «внешний поток» равны нулю.

Для того, чтобы пояснить физический смысл «внешнего давления» и «внешнего потока», которые равны нулю в общей теории относительности, они были получены напрямую из лагранжиана материи. В частности,  рассматривался лагранжиан идеальной жидкости с дополнительным слагаемым, ответственным за рождение  частиц, в эйлеровых переменных, впервые представленный в статье [2]. Как оказалось, именно добавка, связанная с рождением частиц, пропорциональная квадрату тензора Вейля, дает вклад в соответствующие компоненты поверхностного тензора энергии-импульса
 Для сферически-симметричных сингулярных гиперповерхностей систему уравнений движения, наряду с условиями Лихнеровича, можно записать с помощью  инвариантов сферической геометрии, а именно, радиуса, двумерной скалярной кривизны R2 и двумерного лапласиана от радиуса.  В этом случае критерием того, что сингулярная гиперповерхность представляет из себя тонкую оболочку, является непрерывность двумерной скалярной кривизны и двумерного лапласиана от радиуса.
В качестве приложений исследованы сферически-симметричные времениподобные и пространственноподобные сингулярные гиперповерхности, разделяющие два решения сферически-симметричной конформной гравитации, полученные в работе [3] . В частности,  использованы различные вакуумы и решения типа Вайдья. С помощью сшивок соответствующих решений исследованы аналоги для квадратичной гравитации таких физических моделей как горение вакуума [4], фазовый переход [5], коллапс сферически-симметричной тонкой оболочки.
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