Мониторинг ультрафиолетового свечения атмосферы Земли на кубсатах МГУ
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Для реализации измерений свечения ночной атмосферы Земли и отработки технологии использования кремниевых фотоумножителей в открытом космическом пространстве в НИИЯФ МГУ ведется работа над серией компактных детекторов АУРА (англ. AURA – Atmospheric Ultraviolet RAdiation).  Основные преимущества кремниевых фотоумножителей (SiPM - Silicon PhotoMultiplier) перед традиционными вакуумными: малый размер (толщина порядка одного миллиметра), малое напряжение питания (несколько десятков вольт) и надежность. Небольшие габариты и удобство эксплуатации позволяют использовать эти детекторы в наноспутниках (например CubeSat) [1]. 
Второй прибор из серии, АУРА-2 (см. рис.1), был установлен на спутнике ДЕКАРТ и запущен в сентябре 2020 года. АУРА-2 имеет более высокое временное разрешение (10 мс) по сравнению с первым вариантом детектора и широкое поле зрения (22×90 градусов). Перед SiPM установлена бленда со светофильтрами, которая ограничивает поле зрения, а фильтры (широкополосные из цветного стекла УФС-1 и интерференционные FF01-375/110) ограничивают измеряемый диапазон длин волн областью в окрестности спектральных линий молекулярного азота. Детектор имеет схему управления коэффициентом усиления детекторов, которая позволяет проводить измерения в широком диапазоне интенсивностей (от ночного атмосферного свечения до прямого солнечного света). Относительно высокое временное разрешение позволяет регистрировать не только квазистационарное свечение, но и транзиентные световые явления [2].
За время работы космического аппарата на орбите проведен ряд успешных сеансов включения прибора, и измерения при разных условиях освещенности. Зарегистрированы серии УФ вспышек вдоль траектории движения аппарата надо грозовыми районами. Пример такой вспышки приведен на рис.2.
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Рисунок 1. Детектор АУРА-2. Слева: 3D модель, справа: фотография.
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Рисунок 2. Пример транзиентной УФ вспышки в поле зрения прибора.
В работе представлены описания детектора АУРА-2 и исследуемых явлений, результаты предполетных испытаний и работы на борту спутника. 
Исследование выполнено при поддержке Междисциплинарной научно-образовательной школы Московского университета «Фундаментальные и прикладные исследования космос».
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