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Исследование проводимости гибридных пленок Au-C является перспективной задачей, которая позволяет в дальнейшем развивать нанотехнологический подход, заключающийся в лазерной активации электронов композитных материалов, что приведет к значительному прорыву в применении плазмонных метаматериалов в микро- и наноэлектронике.

Для получения гибридных нанопленок на подложку полированного алюминия, напылялся коллоидный раствор на водной основе в составе наночастиц золота и углерода sp-гибридизации. Метод получения коллоидного раствора описан в работе [1] в деталях. Для осаждения из жидкой фазы использовался импульсный режим работы компрессора, который под давлением распылял в область над подложкой-коллектором порцию раствора. Распределение сухого остатка на подложке образует отдельно расположенные кластеры, содержащие комплексы линейно-цепочечного углерода и наночастиц Au. При оптическом увеличении кластерные островки, размерами в несколько мкм, объединены с соседними протянутыми тонкими углеродными нитями, участвующими в переносе зарядов, т.е. электронной проводимости.

Для оценки проводящих свойств и рельефа поверхности тонкой гибридной пленки использовался прибор Ntegra Aura производства NT-MDT. Получение информации об электрофизических свойствах осуществлялось с помощью модуля СТМ (сканирующий туннельный микроскоп). Для изучения фотоактивации электронов схема СТМ была модернизирована. Сфокусированный лазерный луч на длине волны плазмонного возбуждения наночастиц золота был нанесен на поверхность гибридной пленки Au-C во время непрерывной работы СТМ (рис. 1).

Используя обновленную схему были получены вольтамперные характеристики, исследуемых гибридных пленок были получены после нанесения 12 и 24 импульсов компрессора. Сравнение экспериментальных данных показало, что увеличение мощности лазерного излучения приводит к увеличению туннельного тока, проводимости и уменьшению сопротивления (рис. 2). Нанопленка большей толщины всегда обладает большей проводимостью благодаря дополнительным каналам распространения электронов, но для пленки меньшей толщины также наблюдается тенденция к снижению сопротивления с увеличением мощности излучения.
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	Рис. 1. Модифицированная схема СТМ модуля
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	Рис. 2. Диаграмма зависимости сопротивления поверхности Au-C нанопленки от воздействия лазерного излучения
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