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Традиционно выделяют три степени сравнения: положительную (позитив), сравнительную (компаратив) и превосходную (суперлатив) степени [Князев: 181]. Сравнительная степень имеет аналитические формы, которые «представляют собой сочетания слова более с формами положительной степени прилагательных, наречий и безличных предикативов» [Князев: 201]. По аналогии с этими формами употребляются антонимичные конструкции со словом менее [Князев: 203]. 
Обычно причастия не образуют степеней сравнения, поскольку семантика действия препятствует появлению признака градуирования. «Градуирование — это такое определение градуируемого объекта, при котором выявляется (самая) высокая или (самая) низкая степень его признака для градуирующего субъекта, при условии, что градуируемый объект соответствует норме (нулевой ступени измерения), удовлетворяющей градуирующему субъекту» [Колесникова: 31]. 
Однако в современной речи возникают конструкции ‘более/менее + действительное причастие настоящего времени’. В таком случае может происходить сдвиг в значении причастия, в результате которого оно утрачивает синтаксическую соотносительность с глаголом. Происходит адъективация, и причастие развивает «способность обозначать стабильные признаки объектов» [Сай]: 
(1) Мы решили создать менее кричащий, более солидный образ (Анна Вовнякова. Бренд дня: "А Маркет" // Sostav, 27.08.2015). 

Причастие кричащий в данном примере употреблено в метафорическом значении ‘яркий, вызывающий’, а прямое значение глагола кричать — ‘издавать крик, крики’ [Морковкин, Богачёва, Луцкая: 466]. Кроме того, слово кричащий употреблено в однородном ряду с качественным прилагательным солидный. Его использование, возможно, подчёркивает, что слово кричащий употреблено здесь как прилагательное. 
Степень сравнения у причастия может появляться, если в его значении возникает сема, имеющая количественную характеристику: 

(2) Мне интересно, а что думают родители Александры? Поддерживают тоже дочку в том, чтобы ставить рекорды и набрать эту «пятерку»? Неужели они не видят, как более расчетливые и менее прыгающие (чем Александра) уже впереди (FSO_COOL. Форум о фигурном катании, автор nastyha, 18.01.2022).

В этом контексте причастие прыгающий приобретает значение ‘способный к прыжкам’. Наличие градуируемого компонента ‘способный’ позволяет причастию сочетаться со словом менее. Слово прыгающий, как и в предыдущем примере, употреблено в однородном ряду с качественным прилагательным расчётливый. 
(3) Тем более что люди становятся все более и более читающими, интернет открыт для всех (Беседовала Наталья Гранина. «Достаточно повесить одного» // lenta.ru, 2016.12). 
Причастие читающий в этом предложении утратило связь с настоящим временем и употреблено в значении ‘склонный к чтению’. Сема ‘склонный’ обладает количественной характеристикой, поэтому слово читающий способно подвергаться градуированию.
Однако степень сравнения может возникать и в том случае, если причастие сохраняет синтаксическую соотносительность с глаголом и не имеет сдвигов в значении. Как правило, это причастия, образованные от глаголов, имеющих в семантике градуируемый компонент. Эти глаголы обозначают состояние, которое может испытывать разное количество людей в разные моменты времени или один человек, но с разной частотой или интенсивностью: 
(4) Выборы грузинского президента хороши тем, что всякий может по своему усмотрению выбирать более нравящуюся ему версию (Максим Соколов. Великий завершитель «цветных» революций // Известия, 2008.01.10). 
Глагол нравиться имеет значение ‘производить на кого–либо хорошее, приятное впечатление, вызывать расположение к себе’ [БТС: 658–659], и причастие нравящийся сохраняет это прямое значение — ‘тот, который производит на кого–либо хорошее, приятное впечатление’. Причастие нравящийся присоединяет зависимое слово ему, что говорит о сохранении глагольных признаков причастия. 
(5) И пока что более уважающего и женщин, и свою мать ребенка я еще не видела (Арина Холина. Новая норма // Известия, 2013.02.07).
Причастие уважающий имеет значение ‘тот, который относится с уважением к кому–, чему–либо’, которое соответствует прямому значению глагола уважать — ‘относиться с уважением к кому–, чему–либо’ [БТС: 1365]. Помимо этого, причастие уважающий имеет несколько зависимых слов — женщин и свою мать. 
Таким образом, действительные причастия настоящего времени способны сочетаться со словами более или менее в современной речи. Такие конструкции возможны, во–первых, при адъективации причастий, во–вторых, с причастиями, образованными от глаголов, в значении которых есть градуируемый компонент.
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