Стратегии проведения занятий по русскому языку как иностранному для китайских учащихся
Ян Вэньхуэй 

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова

Филологический факультет, Москва, Россия

E–mail: wenhui2016@yandex.com

Качество обучения русскому языку как иностранному зависит от следующих факторов: 1) компетентность преподавательского состава, 2) качество управления учебным процессом, 3) качество средств обучения, к примеру, учебников [1].  Данная работа направлена на разработку стратегии для улучшения качества проведения занятия русского языка для китайцев. 

Для реализации данной цели при обучении необходимо уделяться внимание не только формированию необходимых навыков и умений у учащихся, но и одновременно предполагается учёт особенностей коммуникативного поведения носителей разных языков и индивидуально-психологических характеристик обучающегося. 

При помощи анкетирования выявлены и обобщены следующие учебно-коммуникативные особенности поведения китайских учащихся: 
1. Вне аудитории мало читают на русском языке, если преподаватель не порекомендовал какие-либо книги в качестве домашнего задания. 

2. Большинство учащихся не говорит преподавателям о своей  проблеме понимания содержания. Когда учащиеся сталкиваются с вопросами, большинство из них молчит. 

3.Учащиеся обладают высокой степенью самостоятельности в обучении. Большинство из них серьёзно относится к выполнению домашних заданий. 

В связи с этими особенностями, цель данной работы заключается в разработке стратегии проведения занятий для китайских студентов. Результат исследования позволяет разрешить следующие противоречия:  

· потребность в оптимизации процесса обучения китайских учащихся в аудитории РКИ и недостаточная эффективность традиционной методики проведения занятий по русскому языку; 

· направленность процесса преподавания РКИ и недостаточно разработанный приём обучения русскому языку и когнитивно-психологические особенности данного контингента учащихся. 
Для акцентирования отмеченных особенностей китайских студентов во время проведения обучения русскому языку как иностранному разработаемны следующие стратегии: 

1) Повышение мотивации студентов

«Овладение языком будет малоэффективным без учёта интересов учащихся и целенаправленного воздействия на мотивационно-побудительную сферу деятельности обучающегося, определяющую его поведение» [3]. Для китайских студентов особенным методом успешного обучения является введение конкуренции. Так как «желание китайских студентов иметь более высокий статус ведёт к скрытой конкуренции в группе» [2]. 

2) Ознакомление с иностранной культурой

Процесс обучения РКИ – процесс межкультурной  коммуникации, в котором требуются знания русской культуры и культуры обучающихся. Для этого можно прибегнуть к сопоставительному анализу, путём которого показать студентам сходства и различия, связанные с культурой в двух языках. 

3) Увеличение объёма чтения

Результат анкетирования показывает, что  67.5% корреспондентов читают каждый день в среднем меньше 10 страниц. Такого объема чтения для изучения иностранного языка недостаточно. С учётом того, что китайские студенты обладают высокой степенью самостоятельного обучения, активно выполняют домашние задания, в процессе обучения РКИ преподаватель может в начале семестра или занятий раздать тексты для чтения в качестве домашнего задания. 

4) Понимание психологии студентов 

Понимание психологии студентов позволяет преподавателям получить «представление о мотивах овладения языком, видах и роли памяти в обучении, особенностях учащихся с точки зрения характера учебной деятельности» [3]. 

5) Своевременная проверка результатов обучения

Пассивность китайских учащихся в аудитории не позволяет преподавателю определить эффективность обучения. Однако промежуточная аттестация даёт возможность разрешить этот вопрос. Проверка результата обучения, с одной стороны, позволит преподавателю выяснить состояние овладения знаниями, чтобы вовремя скорректировать методику обучения, а с другой стороны, она позволит мотивировать учащихся проявлять активность на занятии и размышлять над содержанием материала.  

6) Стимулирование к участию в разных мероприятиях 
Различные студенческие конференции, конкурсы русского языка, международные форумы, летние школы и стажировки позволяют обучающимся проводить практику. При отсутствии языковой среды также можно организовать клуб русского языка, к работе в котором будут привлекаться русские студенты и преподаватели. 

В аудитории РКИ при изучении русского языка китайские студенты испытывают немало трудностей на всех этапах обучения в силу имеющихся различий в системах русского и китайского языков. Перечисленные выше подходы при проведении занятия и разработки программы обучения РКИ не только необходимы для курсов русского языка, но и для других дисциплин в образовательном процессе  в российском вузе.  
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