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В сочинении Цельса «О медицине» при некоторых глаголах и выражениях, использующихся для введения в текст указаний по лечению и профилактике различных заболеваний, могут, помимо инфинитивов настящего времени, употребляться infinitiui perfecti, причем, как правило, это инфинитивы активного залога. Перфектные инфинитивы активного залога используются в конструкциях с глаголом prodesse и безличными выражениями satis est и abunde est.
Чаще всего infinitiuus perfecti actiui встречается с prodesse и satis est. В предложении со сказуемым, выраженным глаголом prodesse в форме 3 лица единственного числа перфектный инфинитив выполняет роль подлежащего. Например:
Edisse etiam et lupinum et alium prodest, uel in aluum oleum subter dedisse. (Cels. IV 24, 2)
В тексте медицинских рекомендаций можно насчитать 4 случая употребления infinitiuus perfecti actiui с глаголом prodesse, всего же этот глагол в интересующих нас контекстах в сочинении Цельса используется 38 раз, при этом чаще всего в роли подлежащего при сказуемом, выраженном формой prodest выступает либо имя существительное, обозначающее средство избавления от какой-либо болезни, либо infinitiuus praesentis actiui/passiui. 
Что же касается использования перфектного инфинитива активного залога при безличном выражении satis est, то такие конструкции встречаются 3 раза в указаниях по лечению и профилактике заболеваний, хотя в целом выражение satis est является одним из наиболее частотных по употреблению у Цельса, но обычно при satis est ставится инфинитив настоящего времени или конструкция accusatiuus cum infinitiuo. Три раза infinitiuus perfecti actiui используется при выражении abunde est. 
Стоит отметить, что по своему значению встречающиеся у Цельса перфектные инфинитивы не отличаются от инфинитивов настоящего времени: на это указывает тот факт, что указанные выражения с рассматриваемыми нами инфинитивами употребляются в тех же контекстах, где для описания методов лечения различных недугов используются выражения с инфинитивами настоящего времени. Например:
Vnum autem eiusdem magnitudinis, quae supra posita est, abunde est sumpsisse. 

(Cels. V 25, 2)

Здесь сообщается о том, каким образом необходимо принимать одну из разновидностей пилюль (catapotia), которая является довольно вредной для желудка, но при этом оказывает лучший седативный эффект, чем средство, описанное в тексте ранее. В данном примере мы видим, что при безличном выражении abunde est ставится перфектный инфинитив sumpsisse. В этой же главе в схожих контекстах, когла описывается способ применения различных видов пилюль, используются следующие конструкции: satis est + infinitiuus perfecti actiui (satis est deuorasse (Cels. V 25, 1)), глаголы в форме praesens indicatiui actiui (paululum aut devoratur, aut aqua diluitur et potui datur (Cels. V 25, 3B)), второе описательное спряжение (quod digito excipi potest devorandum est (Cels. V 25, 11)), potest + infinitiuus praesentis passiui (id autem et devorari potest et ex aqua calida sumi (Cels. V 25, 12)). 
Таким образом, в тексте медицинских рекомендаций конструкции с перфектными инфинитивами используются в тех же контекстах, что и другие виды конструкций, включая выражения с инфинитивами настоящего времени, и значение перфектных инфинитивов не отличается от значения инфинитивов настоящего времени, хотя интересующие нас инфинитивы встречаются в трактате Цельса существенно реже.
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