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Изучение мотивов и мотивной структуры в русском литературоведении имеет долгую историю, важной вехой в развитии которого стала книга Б. Н. Томашевского «Теория литературы. Поэтика», впервые опубликованная в 1925 году. В монографии впервые сделана попытка представить мотивы и мотивную структуру произведения как  часть самого произведения. В своей книге Томашевский указывает на то, что мотивная структура произведения – это «строительный материал» темы произведения:
«Прежде чем распределить тему, ее необходимо разделить на части, «разложить» на мельчайшие повествовательные единицы, чтобы затем эти единицы нанизать на повествовательный стержень» [Томашевский:182]. Под «мельчайшими единицами Томашевский понимает именно мотивы: «Мотивы, сочетаясь между собой, образуют тематическую связь произведения» [Там же]. При этом и фабула, и сюжет понимаются Томашевским именно через вариации мотивной структуры:
«Мотивы, сочетаясь между собой, образуют тематическую связь произведения. С этой точки зрения фабулой является совокупность мотивов в их логической причинно-временной связи, сюжетом – совокупность тех же мотивов в той же последовательности и связи, в какой они даны в произведении» [Там же:182-183].

Таким образом, благодаря выделению ведущих мотивов можно выделить тематику произведения. Выделяя такие мотивы в разных произведениях одного сборника, можно понять общую тематику всего сборника и как результат – тематику творчества писателя определенного периода. Этот подход мы и используем при рассмотрении сборника Ивана Цанкара «Виньетки» (1899).
В рассказе «О человеке, который потерял убеждения» главный герой Йов Мрмоля однажды утром просыпается и не находит своих убеждений, которые Цанкаром в гротескном свете представлены в виде книги «в изящном, зеленого сафьяна переплете, чуть потертом по краям»[Цанкар:42]. Он идет к своему другу Семпронию. Заподозрив того в краже, решает обратиться в полицию, но пугается того, что он сам может попасть под подозрение. Случайно встречается с депутатом, и тот, не до конца поняв суть дела, предлагает купить убеждения. Расстроенный, Мрмоля идет в редакцию газеты «Истина», чтобы там разместить объявление о пропаже убеждений. Объявление было напечатано, но убеждения найдены так и не были. От тоски Мрмоля умирает. Основные мотивы рассказа: мотив «маленького человека», мотив одиночества, мотив безразличия к человеку, мотив убеждения, мотив удушающей социальной среды
В рассказе «Господин сборщик налогов задумался» главный герой – господин сборщик налогов. Он работает в канцелярии, его жизнь – жизнь госслужащего, в которой один день похож на другой. Под его правым глазом осталась еле заметная морщинка, - атом, который связывает его, серьезного человека, с молодостью и счастьем, к которым ему уже нет возврата. Основные мотивы рассказа: мотив одиночества, мотив, мотив чиновничьей службы как обезличивающей системы; мотив безразличия, мотив «маленького человека».
В рассказе «Глава о родинке» главный герой решается посвятить себя политике. Он идет в парламент, где обнаруживает, что вместо важных политических вопросов главная обсуждаемая проблема – нужно ли человеку, который хочет занять важное место в парламенте, иметь родинку на носу, или нет. На улице все в движении, а в парламенте – безопасно, тихо и мертво. «Жизнь исчезает с одеревенелых лиц»[Cankar:20] парламентариев. Основные мотивы: мотив парламента, мотив духовной смерти человека в системе, мотив «маленького человека», мотив одиночества, мотив безразличия к чаяниям главного героя.
В рассказе «Голод» искусство противопоставляется институту критики. Профессор Хладник как олицетворение последнего, уничтожает то, что создает художник, обесценивает его творчество. Критик не позволяет художнику зарабатывать на своем творчестве, потому что люди уважают авторитет критика. И голод, из-за которого умирает художник, является одновременно и его врагом, и спасителем. Основные мотивы в рассказе: мотив голода, мотив художника-«маленького человека», мотив критика как представителя бездушной системы, мотив одиночества, мотив безразличия общества к творчеству художника.
В рассказе «Без остановки» Фран и его сестра находятся в доме у больного отца. Они его оставляют одного, потому что Фран должен идти на работу, а  сестра – помогать своему мужу. Они уходят, и отец остается один – он смотрит на снег, который падает без остановки, и в этом снежном однообразии он видит себя и с ним ассоциирует свою жизнь.
Основные мотивы в рассказе: мотив одиночества, мотив снега, мотив безразличия, мотив работы как причины, заставляющей героев покинуть отца, мотив маленького человека.

Все пять рассказов объединяют следующие мотивы:

- Мотив «маленького человека»;

- Мотив одиночества;

- Мотив изнурительной или бессмысленной работы как системы, лишающей человека его человеческих качеств;

- Мотив безразличия к человеку и к его душевным переживаниям
Опираясь на выведенную систему мотивов, можно сделать вывод: тематика раннего творчества Ивана Цанкара представляет собой образ одинокого «маленького человека», который находится в конфликте с обществом, самим собой или с ситуацией, в которой он оказался. И выходов из этого конфликта может быть несколько: либо человек «проигрывает» в этом конфликте,  в результате чего он выживает, но теряет свою индивидуальность и человеческие качества (как в рассказах «Без остановки», «Господин сборщик налогов задумался»), либо пытается «победить» в этом конфликте, но в итоге не справляется и погибает (как в рассказах «О человеке, который потерял убеждение», «Голод»), либо избегает конфликта, выходит из него (как в рассказе «Глава о родинке»).
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