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Существует много разных мнений о происхождении китайских словарей. Некоторые ученые считают, что «И Цзин» (《易经》) - самый ранний словарь в Китае, а некоторые ученые считают, что древние учебники, используемые в качестве учебников по грамотности, - самый ранний словарь в Китае.

Эпоха династии Западная Хань считается эпохой просвещения словарей. В эпоху династии Западная Хань была выработана культура китайского словаря, появились основные типы словарей, сформировался стиль составления словарей. После более чем тысячелетних исследований в период Троецарствия и Южных и Северных династий (265—420) составление китайских словарей обрело уникальные стили и методы, сформировалась своеобразная культура китайского словаря.

При династии Тан (618—907) был создан самый ранний и самый полный специальный словарь для аннотированной китайской классики - такие как буддийские словари «Классическое объяснение» (《经典释文》) Лу Деминга и «Все звуки и значения Сутры» (《一切经音义》) Хуэйлина. В эту эпоху появились два новых типа словарей: словарь шрифта и словарь звукозначения. 

Во времена династий Юань (1271—1368) и Мин (1368—1644), когда процветала китайская опера, были составлены словари рифм и ударений, такие, как уже упоминавшийся «Чжунъюань-иньюнь» (《中原音韵》) и «Тайхэ Чжэн Иньпу» (《太和正音谱》). 

Династии Мин и Цин были особым историческим периодом, когда китайское общество испытывало чередование процветания и слабости, внутренних и внешних проблем, культурного самодержавия и академического процветания. Можно сказать, что словари династий Мин и Цин, будь то с точки зрения типа, масштаба, содержания, функции и уровня компиляции, или с точки зрения социальной значимости, академической ценности и сферы влияния, вступили в новый период развития, отражая характеристики эволюции и формирования.

Можно сказать, что династии Мин и Цин были основным периодом для составления китайских словарей, с выдающимися достижениями в китайских словарях, китайских словарях, двуязычных словарях, специализированных словарях и энциклопедических словарях.

С начала 20-го века до основания Китайской Народной Республики, относились к периоду реформирования и трансформации китайских словарей.

С начала 20-го века до Движения четвертого мая, Они открыли новую эру в развитии современных китайских словарей. 

Развитие китайских словарей от движения четвертого мая до начала антияпонской войны достигло первой кульминации 20-го века.

С начала антияпонской войны и до основания Нового Китая китайский словарь, который только что продемонстрировал хорошую динамику развития, впал в состояние депрессии из-за войны. Китайский народ провел напряженную восьмилетнюю войну сопротивления Японии и трехлетнюю освободительную войну с полным патриотизмом и стойкой революционной волей. Различные национальные мероприятия были сильно повреждены на этом этапе.

С основанием Нового Китая в 1949 году, Это новый период неудачи для словарей китайского языка.

С начала Культурной революции и до конца Культурной революции развитие словарей китайского языка пошло на спад.

В поздний период культурной революции государство приняло ряд мер для поддержания развития словаря. 

Культура китайских словарей имеет давнюю историю. Культура словаря началася в династии Западная Хань "Эрья" и прошела через "Шовэнь цзецзы" до сегодняшнего "Да Ци Хай". Она прошела через повороты из учебников грамотности превратилась в словарь с полной системой сегодня. Появление словарей является неизбежным результатом развития языка, появление словарей способствует развитию языка и отражает языковые характеристики и структуру языка в то время. Мы можем открыть дверь для изучения китайского языка из словаря культуры китайской истории.
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