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Целью моей научной работы является раскрытие проблемы подхода Маргарет Митчелл к организации художественного образа поместья в романе «Унесенные ветром».
Новизна подхода к решению проблемы заключается в рассмотрении особенностей пространственного образа поместья на разных уровнях восприятия и определении основного принципа подхода М. Митчелл к раскрытию основных сюжетных линий через понимание пространственного образа. 
Актуальность научной проблемы состоит в установлении и анализе типологии художественного пространства в романе Маргарет Митчелл. Особое значение приобретает отношение автора к художественной сверхзадаче, которая в том числе раскрывается через установление художественного образа пространства и его развития на протяжении всего произведения как отдельного героя.

Значительное количество литературоведов и докторов филологических наук посвящают свои работы разработке проблем функционирования категорий пространства в художественном тексте. Исследование пространственных отношений вызывает все больший научный интерес в последние годы. Среди филологов – литературоведов, внесших значительный вклад в решение данной проблемы, можно назвать Лотмана Ю.М., Топорова В.Н., Шутую Н.К., на работы которых я ссылаюсь в своем исследовании.
Тара, вымышленная плантация в штате Джорджия,  является образным начальным и конечным пространством романа, «силовым полем» [Топоров: 259]. Понятия пути и дороги Тары выявлены отдельно: путь рассматривается как полоса все возрастающих опасностей, «непрерывная последовательность состояний», дорога – как само прохождение пути, борьба за свободу [Лотман: 285]. Поместье наделено совокупностью привычных деталей, особенностей природы, почвы, подчеркивая которые можно определить характер и нравы людей, живущих на хлопковых плантациях. Так, красная плодородная почва во многом объясняет политику Юга, размеренную жизнь богатых потомков европейской аристократии и в то же время рабство народа.
Человек, долгое время воспитывающийся и проживающий в определенной среде, впитывает в себя запахи и другие особенности и свойства этого места и переносит их как часть себя в новые пространства: «Каждый отдельный мирок составляет чью-то собственность и набит собственностью» [Лотман: 274]. Для выявления особенностей художественного пространства в романе «Унесенные ветром» важны все переходные локации, связанные для героев с определенной внутренней работой. Говоря о топографии романа, мы имеем дело с особенной "системой пространственных отношений" [Шутая:281]. Поместье Тара, по сюжету расположенное в пяти милях от Джонсборо, на восточной стороне реки Флинт, является плодом фантазии Маргарет Митчелл, однако нельзя считать, что Тара не имеет никаких угадываемых прототипов. 
На наше отношение к той или иной локации влияет «топологичекий ракурс», который в случае романа «Унесенные ветром» является крайне подвижным [Шутая: 313]. Поэтому читателю, решившему следить за линией Скарлетт О`Хара, будут равно интересны все локации в «Унесенных ветром» в разные моменты повествования.  Таким образом, Тара, плантация семьи Уилкс и Атланта выступают как три стадии внутреннего роста героини, на каждой из которых героине приходится столкнуться с жестокостью и  в то же время – чувством любви, получающим разную интерпретацию в каждом отдельно взятом пространстве.

В работе также важно рассмотрение пространства не только со стороны главного героя романа. То, каким в итоге предстает тот или иной пространственный образ, будет зависеть от отношения к нему целой группы лиц, включая второстепенных героев и повествователя.

В ходе исследования были рассмотрены различные уровни раскрытия образа художественного пространства, проведен анализ основных частей романа, раскрывающих художественный образ пространства, определена роль художественного пространства в романе М. Митчелл, сделан вывод о значимости пространственного образа поместья в раскрытии характеров героев и формальной структуре текста.
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