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Основные векторы художественного философствования Достоевского связаны с антропоцентризмом мироощущения и выражаются в интенции «найти в человеке человека», событийно обозначить его «живую жизнь» и изобразить глубинную амбивалентность всего сущего (любви, красоты, человеческой сущности и др.), причем эту амбивалентность писатель раскрывает именно через перспективу человека. Данный антропокосмизм субдискурсов в многоголосии романов Достоевского соответствует особенностям художественно-философской рефлексии автора, где в центре – человек и его «живая жизнь».
А.Е. Кунильский, в работе, посвященной теме «жизни» в русской литературе XIX века, выделил некоторые значимые черты «живой жизни» Достоевского: это «невысказанность», иррациональность <…> неуловимость, свобода … периферийность, маргинальность» [Кунильский: 121-122]. Поиск «живой жизни» можно обнаружить и в конкретно-ситуативном контексте художественных произведений писателя: его герои-идеологи, всегда стоящие «на пороге», утверждающие собственное «не-алиби в бытии», открыто говорят о своих взглядах на «живую жизнь» (например, парадоксалист в «Записках из подполья»: «мы все отвыкли от жизни, все хромаем, всякий более или менее. Даже до того отвыкли, что чувствуем подчас к настоящей «живой жизни» какое-то омерзение, а потому и терпеть не можем, когда нам напоминают про нее» [Достоевский 1973, Т.5: 178]; или Версилов в романе «Подросток»: «это должно быть нечто ужасно простое, самое обыденное и в глаза бросающееся, ежедневное и ежеминутное…» [Достоевский 1975, Т. 13: 178]). Но и сама архитектоника художественного целого произведений писателя говорит о «живой жизни» через онтологическую «невысказанность», через динамику живого «события бытия». 
Как известно, «событие» – один из ключевых концептов философии М.М. Бахтина, классика отечественной гуманитарной науки. В его ранней работе «К философии поступка» проводится резкая граница между живым, уникальным во времени и пространстве «событием», которое есть акт свершающегося, становящегося бытия, и фактом объективированной действительности, которое наличествует в мире, представляя собой бытие-данность. В русле «человекомерной» онтологии Бахтина «событие» не является теоретизированной абстракцией, оно принципиально антропоцентрично. «Событие бытия» может быть конституировано только ответственным человеческим «поступанием» («поступлением»), которое является единственно подлинной формой участия человека в бытии. И войти в бытие как событие возможно только через «поступок» – полное в самом себе утверждение «в единственном бытии» собственного единственного места [Бахтин: 38]; так как, по Бахтину, сущностное бытие (в том числе и в художественном его осмыслении) не дано непосредственно, но оно событийно свершается вокруг субъекта, деятельно становящегося.
Событийность определяется Бахтиным и как эстетическая категория, обнаруживающая априорную не-конечность художественного мира в процессе произведения ранее небывшего, благодаря активной участности «поступающего» авторского сознания. Тут важно сказать и о той принципиальной открытой художественной не-конечности (имеющую при этом смысловую завершенность), которую Бахтин выделял в качестве одной из главных доминант поэтики именно произведений Достоевского через феномен «полифонии». Так, описанная Бахтиным главная речевая стратегия писателя в обращении с двуголосыми и монологическими языковыми компонентами, сосуществующими в общем «многоголосии», организует особую нарративную структуру его произведений, где множество равно значимых героев с их голосами, сохраняя свою неслиянность, выступают в единстве «события».
Художественно-философские поиски и творческая рефлексия «живой жизни» Достоевского может быть соотнесена с бахтинской концепцией «события бытия», что особенно продуктивно в русле онтологизации герменевтики. Это относится не только к бытийному, аксиологическому, этическому уровню осмысления этих парадигм, но и к особенностям структурной, нарративной, жанровой организации «смыслового целого» в творчестве Достоевского. Событийность здесь – не просто способ сцепления словесных конструкций, а архитектоническая форма воплощения искомой «живой жизни». А «живая жизнь» есть не только концепт, данный феномен реализуется как имманентная посылка, как константа художественной философии Достоевского, как полновесная логосность совершающегося «события бытия».
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