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Анодный оксид алюминия – материал в виде плёнки, получающийся при электрохимическом окислении алюминия. В кислых электролитах, частично растворяющих анодный оксид алюминия, образуются пористые плёнки. На основе пористых плёнок анодного оксида алюминия получают фотонные кристаллы. Фотонные кристаллы – материалы, структура которых характеризуется периодическим изменением показателя преломления в масштабе, сопоставимом с длиной волны света. Важнейшим свойством фотонных кристаллов является фотонная запрещённая зона – диапазон длин волн, запрещённый для распространения фотонов в результате брэгговской дифракции. На основе фотонно-кристаллических материалов создают цветные долговечные покрытия, сенсоры для определения концентрации заданных веществ в жидкости или газе. Чаще такие структуры используют для подавления распространения излучения в некотором диапазоне. Для решения этих задач удобно использовать анодирование, так как этот метод позволяет заранее установить положение фотонной запрещённой зоны.
При помощи анодирования можно создавать не только фотонные кристаллы, но и другие фотонно-кристаллические структуры. Например, в фотонном кристалле можно создать дефект, если во время анодирования сдвинуть фазу модуляции напряжения на полпериода. Получаемая таким образом структура имеет область резонансного пропускания и называется оптическим микрорезонатором.
Структуры с несколькими фотонными запрещёнными зонами создавались ранее, но до сих пор в литературе отсутствуют данные о получении фотонно-кристаллической гетероструктуры со свойствами фотонного кристалла и оптического микрорезонатора. Такая структура будет подавлять взаимодействие падающего излучения с веществом, заполняющем поры, в одном диапазоне спектра и усиливать в другом. Это свойство позволит создать источник света с узким спектральным диапазоном излучения.
Целью данной работы было получить фотонно-кристаллические гетероструктуры с несколькими ФЗЗ и оптическим микрорезонатором при помощи анодирования алюминия.
Анодирование отполированного высокочистого алюминия проводилось в 2 М H2SO4, при температуре 2 ± 1 ºC в режиме модуляции напряжения (U) от длины оптического пути (L) с использованием синусоидального профиля:
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где Umax, Umin – верхняя (15 В) и нижняя (10 В) границы диапазона напряжений, соответственно, λ – положение минимума пропускания ФЗЗ или пика пропускания оптического микрорезонатора, φ0 – сдвиг фазы. Зависимость U(L) задавалась как взвешенная сумма профилей анодирования, используемых для синтеза фотонного кристалла φ0 = π и оптического микрорезонатора (φ0 = π, L ≤ λ/2 × 100; 
φ0 = 0, L > λ/2 × 100).
В ходе работы была получена фотонно-кристаллическая гетероструктура с двумя ФЗЗ на 598,7 и 708,6 нм (пропускание 27,0% и 35,7% соответственно) и оптическим микрорезонатором на 613,4 нм (добротность 47,8; пропускание 52,0%). Среднее пропускание вне зон 85,0%.
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