Способы получения теплопроводных углеродных пен из мезофазного пека

Юсупов Ильнар Ирекович
Студент
Казанский национальный исследовательский технический университет им. А. Н. Туполева-КАИ, Казань, Россия

E–mail: ilnar.usupov.1999@mail.ru

На сегодняшний момент одним из основных тенденций развития науки является разработка теплопроводящих и теплоизоляционных материалов. Для выполнения поставленной задачи большое внимание уделяют на разработку углеродных пен (УП) из различных смол и пен с добавлением различных наполнителей. В тоже время большинство теплопроводных углеродных пен получают из пека. Особой популярностью пользуется мезофазный пек. К примеру, в работе [1] УП получили на основе двух мезофазных смол Mitsubishi ARA24 и Conoco Dry Mesophase, которые карбонизировали при 1000° C с шагом нагрева 0,28 °C/мин., а затем графитизировали при 2800 °C с 2-часовой выдержкой. При производстве пены использовали четыре разных рабочих давления. Выяснилось, что увеличение давления приводит к увеличению насыпной плотности. Пены, полученные при низком давлении, имеют множество микротрещин, что существенно снижают прочностные показатели пен. 

После карбонизации смол УП обладал низкой теплопроводностью (1-2 Вт/м·К). Однако процесс графитизации существенно повысил теплопроводность обеих пен теплопроводность УП на основе мезофазной смолы Conoco составила 135 Вт/м·К, а Mitsubishi ARA24 150 Вт/м·К при плотности 0,57 г/см3. 
В работе [2] УП также получали из мезофазного пека путем вспенивания под давлением 6,9 МПа и карбонизации до 1000 °C при атмосферном давлении. Затем образцы графитизировали с разной скоростью нагрева (1, 5, 10 и 15 °C/мин) под аргоном до 2800 °C. Теплопроводность полученных образцов был в интервале от 90 до 145 Вт/м·К.
В статье [3] углеродные пены получили методом гидрогелевого темпланта путем добавления мезофазного пека в раствор поливинилового спирта-акриловой кислоты С целью повышения термостойкости, коррозионной стойкости, тепло- и электропроводности в полученный гелевой раствор добавляли графитовый порошок Полученный продукт карбонизировали при 1000 °C и графитизировали при 2700 °C. Пена обладала 52% пористостью, 0,77 г/см3 плотностью, до 5 МПа прочностью на сжатие и до 96,55 теплопроводностью.
Анализ существующей литературы показал, что углеродные пены на основе мезофазных пеков получают путем карбонизации и последующей графитации. Теплопроводность таких пен может варьировать в широком диапазоне вплоть до 145 Вт/м·К. 
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