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Пьезоэлектрическая керамика является перспетивнымматериалом для различных применений, например, используется при создании  датчиков и исполнительных механизмов. Материалы на основе титаната бария (BaTiO3) пользуются большой популярностью среди пьезоэлектрических материалов. Было обнаружено, что диэлектрические и пьезоэлектрические свойства BaTiO3 могут быть улучшены добавлением таких элементов, как; Ca, Sr, Mg или Zr [1]. 
Изучение физических свойств таких материалов, как Ba0.85Ca0.15Zr0.1ti0.9O3 является важной задачей, в частности изучение поляризации пьезокерамических материалов [2]. В работе [3] была подготовлена керамика Ba0.85Ca0.15Zr0.1ti0.9O3 (BCZT) с использованием обычного твердотельного раствора. На базе исследований  [3], построен объемный график зависимости поляризации Ba0.85Ca0.15Zr0.1ti0.9O3 от температуры и напряженности внешнего электрического поля (рис. 1).
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Рис. 1. Зависимость поляризации P (мКЛ/см2) Ba0.85Ca0.15Zr0.1Ti0.9O3 от температуры Т (℃) и напряженности внешнего электрического поля E (кВ/см)
С ростом температуры поляризация Ba0.85Ca0.15Zr0.1ti0.9O3 уменьшается, а с увеличением напряженности внешнего магнитного поля увеличивается.
Для исследования явления диэлектрического гистерезиса зависимости поляризованности P от напряженности электрического поля E авторами предложена автоматизированная информационно-измерительная система, основанная на модифированном методе Сойера – Тауэра [4, 5]. На рис. 2 представлена экспериментальная зависимость поляризованности образца 
сегнетокерамики на основе титаната бария от напряженности 
электрического поля при температуре 80 °С.
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Рис. 2 - Экспериментальная зависимость поляризованности образца 
сегнетокерамики на основе титаната бария от напряженности 
электрического поля при температуре 80 °С
Предложенные методики позволяют по результатам измерений зависимостей P (E) оценить коэрцитивное поле (означено метками «2» и «5» на рис. 2) и остаточную поляризованность (отмечена обозначениями «3» и «4» на рис. 2 соответственно), а также рассчитать значения других электрофизических параметров, в том числе, тангенс угла диэлектрических потерь, относительную диэлектрическую проницаемость.  
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