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В настоящее время суперпарамагнитные наночастицы ферритов кобальта, никеля и цинка находят широкое применение в медицине. Их рассматривают как перспективные агенты для МРТ и магнитной гипертермии, их активно используют для магнитной сепарации нуклеиновых кислот, белков и клеток. В последнее время магнитные наночастицы все шире применяют в тканевой инженерии при разработке функциональных заменителей поврежденных тканей. Эта новая технология является многообещающим подходом для преодоления кризиса трансплантации органов, вызванного нехваткой донорских органов. Наночастицы ферритов никеля, кобальта, цинка являются перспективными носителями и магнитными векторами в системах направленной доставки и контролируемого высвобождения лекарственных веществ, в том числе антибактериальных препаратов. 

В данной работе гибридные наносистемы ферритов никеля, кобальта и цинка с хлорамфениколом получены с использованием низкотемпературных технологий. Для установления состава и морфологии систем феррит/хлорамфеникол использовали методы РФА, ИК-, УФ-спектроскопии, ПЭМ и СЭМ. Согласно микрофотографиям СЭМ, полученные системы представляют собой частицы размером 75-500 нм, внутри и на поверхности которых находятся наночастицы ферритов никеля, цинка и кобальта. Микрофотографии ПЭМ показывают, что размер частиц CoFe2O4 и ZnFe2O4 находится в диапазоне 1–10 нм, а размер частиц NiFe2O4 находится в диапазоне 5–25 нм.

Для наночастиц оксидов серебра, золота, меди при одновременном их с антибиотиками воздействии на микроорганизмы выявлен синергетический эффект - взаимное усиление антибактериальной активности неорганическими наночастицами и антибиотиками. Также этот эффект был установлен для магнитных наночастиц магнетита, проявляющих слабую бактерицидную активность. В данной работе показано наличие этого эффекта для кобальтовых и цинк-никелевых ферритов. Антибактериальная активность (определенная диско-диффузионным методом) полученных гибридных систем в отношении E. coli превышала активность отдельных компонентов.
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