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Нанокристаллы, имеющие кристаллическую структуру типа перовскита, (ПНК) интересны для создания оптоэлектронных устройств из-за своих превосходных оптических свойств и достаточно высокой стабильности. Однако одним из факторов, ограничивающих их распространение, является токсичность из-за наличия свинца в составе большинства таких нанокристаллов. Поэтому и становится актуальным поиск составов ПНК, не содержащих в своём составе свинца (бессвинцовые ПНК, бсПНК) Одним из таких составов бсПНК оказался Cs2AgInCl6 [1], легированный висмутом, обладающий довольно хорошими оптическими свойствами, сравнимыми со свойствами его свинец-содержащих аналогов, а также довольно высокой стабильностью вследствие покрытия их поверхности оксидом кремния. 

Исходя из вышесказанного, бсПНК состава Cs2AgInCl6:Bi являются одними из лучших кандидатов для разработки на их основе светоизлучающих диодов. В работе [2] из ПНК CsPbX3 (X = Cl/Br, Br, I) и матрицы из искусственных опалов были получены светоизлучающие устройства с использованием коммерческого светодиода с длинной волны излучения 465 нм в качестве источника коротковолнового излучения, использующегося для возбуждения люминесценции в ПНК. Аналогичные светоизлучающие устройства возможно получить на основе бсПНК Cs2AgInCl6:Bi. В отличии от CsPbX3 бсПНК Cs2AgInCl6:Bi имеют спектр поглощения, сдвинутый в более коротковолновую область, поэтому в качестве возбуждающего люминесценцию в таких бсПНК использован светодиод с длиной волны излучения 365 нм.

В работе была показана возможность создания светоизлучающих диодов на основе бсПНК состава Cs2AgInCl6:Bi с излучением в широком спектральном диапазоне, близком к белому свету.
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