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Газовые сенсоры на основе оксидных полупроводников хорошо зарекомендовали себя для обнаружения газов, опасных для человека (например, токсичных и взрывоопасных и др.) [1]. Оксид цинка обладает подходящими свойствами [2], но сенсорные характеристики большинства устройств на его основе не подходят для практического использования. Полупроводниковые оксидные нанокомпозиты, в том числе ZnO/Fe2O3, ZnO/SnO2 обладают лучшими сенсорными свойствами по сравнению с их компонентами [3]. Целью данной работы являлась разработка композитных наноструктур в системе Zn-Fe-O и Zn-Sn-O с улучшенными сенсорными характеристиками. 

Первым этапом было получение наностержней оксида цинка гидротермальным методом [4,5]. Затем наностержни модифицировали в растворах солей олова и железа. Проведено сравнение сенсорного отклика полученных композитных структур и исходных наностержней оксида цинка к парам изопропилового спирта при рабочей температуре 150 °С и концентрации газа-реагента 1000 ppm. 
Была определена оптимальная концентрация растворов, в которых проводили модифицирование наностержней оксида цинка для достижения наилучших газочувствительных свойств. Исследование показало, что модифицирование в растворе соли железа с оптимальной концентрацией привело к увеличению чувствительности образцов более чем в 10 раз. После модифицирования в растворе соли олова с оптимальной концентрацией чувствительность к парам изопропилового спирта увеличивается в 6 раз. В проведенных экспериментах многокомпонентные оксидные структуры обладают большей чувствительностью к парам изопропилового спирта, следовательно, при выбранных условиях синтеза на поверхности формируются центры, свойства которых дополняют друг друга, следовательно, адсорбционная способность  и каталитическая активность поверхности увеличиваются.
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