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Интерес к изучению тройных систем, состоящих из переходных тугоплавких металлов и металлов платиновой группы, значительно вырос в последнее время. Соединения в системах W-M-B (где M = металл платиновой группы) обладают набором ценных свойств, включая высокую термическую и окислительную устойчивость, высокую твердость, сверхпроводимость, поэтому востребованы в различных областях современного материаловедения. Тройные боридные системы на основе вольфрама и иридия, представляют особый интерес, так как иридий имеет высокую температуру плавления (2446°С) и низкую скорость рецессии в кислороде при температуре выше 2000°С.
Целью данной работы является физико-химическое исследование взаимодействия иридия и борида вольфрама W2B в интервале температур 1000 – 1600°С.
Для изучения взаимодействия были подготовлены диффузионные пары Ir/W2B и смеси порошка иридия и W2B в мольном соотношении 1:1 и 3:1, которые были нагреты до заданной температуры в интервале 1000 – 1600°С в инертной атмосфере. Фазовый и элементный состав, а также морфология продуктов были изучены с помощью рентгенофазового анализа и электронной сканирующей микроскопии при различном ускоряющем напряжении. Это позволило определить одновременно тяжелые (W и Ir) и легкие (B) элементы. 

C помощью РФА было установлено, что взаимодействие между Ir и W2B становится заметным при 1100 °С, при этом обнаружены IrB1.1, интерметаллид переменного состава WxIr1-x и непрореагировавшие исходные фазы. С повышением температуры до 1200 °С и выше в продуктах обнаружены фазы WxIr1-x (x = 0,33), W2Ir3B6-x, WB, IrB1.1. Кроме того, в рентгенограммах присутствуют рефлексы, которые нельзя отнести к какой-либо известной фазе системы W-Ir-B. Данные СЭМ/ЭДС (рис. 1) подтверждают результаты РФА. Кроме уже упомянутых фаз, с помощью СЭМ/ЭДС был обнаружен двойной борид предположительного состава W2Ir5B2. 
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Рисунок 1. Картирование по элементам поперечного среза порошковой смеси иридия и борида вольфрама (3:1), прогретой при 1600 °С: а – по бору, б – по вольфраму, в – по иридию
Таким образом, установлено, что фазовый состав продуктов взаимодействие иридия с боридом вольфрама (W2B) зависит от соотношения компонентов и температуры. При повышенных температурах в системе W-Ir-B при взаимодействии W2B с иридием наряду с боридом иридия IrB1.1 и интерметаллидом WxIr1-x образуются также WB и двойные бориды.
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