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Сочетать достаточно высокие механические, коррозионные и технологические свойства можно при соотношении Zn/Mg примерно равном 1. Легирование редкоземельными металлами, в частности цирконием способствует модифицированию зеренной структуры и упрочнению за счет образования дисперсоидов. Данная работа посвящена определению влияния иттрия на фазовый состав сплава системы Al-Zn-Mg-Cu-Zr с повышенным содержанием меди. Основываясь на ранее проведенных исследованиях, содержание основным добавок цинка и магния выбрано по 4,5%. Избыток меди в 2,5% необходим для сплавов с иттрием для образования высокотемпературной эвтектической фазы Al8Cu4Y. В соответствие с этим концентрации иттрия выбраны 0,4% для соблюдения атомного соотношения Cu/Y равного 4.
В базовом сплаве AlZnMgCuZr помимо (Al) присутствует дисперсная эвтектика с фазой T. Цирконий полностью растворен в (Al). Фазы S в структуре не выделено. Фазовый состав подтверждается рентгенофазовым анализом – на рентгенограмме отмечены пики от (Al) и T-фазы. После введения иттрия в сплаве AlZnMgCuZrY отмечено наличие двух интерметаллидов, обогащенных медью и иттрием, и магнием, и иттрием. Фаза богатая медью и иттрием соответствует соединению Al8Cu4Y, что подтверждается наличием пиков на рентгенограмме. В процессе гомогенизации при 465°С происходит растворение неравновесного избытка фазы Т и сопутствующее насыщение цинком, магнием и медью (Al). После трех часов выдержки структура практически не изменяется и содержание элементов в твердом растворе стабилизируется. При этом содержание основных твердорастворных упрочнителей в сплавах с иттрием и эрбием несколько меньше из-за образования при кристаллизации нерастворимых интерметаллидов. Микроструктура после трехчасовой гомогенизации перед закалкой представлена на Рис. 1. Параллельно в сплавах должна проходить гетерогенизация с выделением L12 дисперсоидов фаз Al3(Zr), Al3(Zr,Y) и Al3(Zr,Er). Старение при 180°С приводит к достижению максимальной твердости в 175HV после 1 часа. Предел текучести на сжатие сплавов при комнатной температуре находится на уровне 420-435МПа. С повышением температуры испытания предел текучести снижается до 265—295МПа при 250°С. Сплав с добавкой отличается лучшей технологичностью при литье – показатель горячеломкости по карандашной пробе составил 14 мм против 16 мм у сплава без добавок.
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Рис. 1. Микроструктура сплавов AlZnMgCuZr (а) и AlZnMgCuZrY (б) после закалки с 465°С c выдержкой 3 часа и распределение легирующих элементов между фазами в выделенной области (белые прямоугольники)
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