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Последние несколько лет всё больший интерес привлекают слоистые галогеноплюмбаты R2/qAn-1PbnX3n+1, представляющие собой гомологический ряд соединений с различной толщиной перовскитоподобных слоев [An-1PbnX3n+1](2/q)-, между которыми расположены слои органических катионов Rq+ (где q – заряд катиона R). С точки зрения оптоэлектронных свойств данная структура представляет собой периодическую квантовую яму, где слой органических катионов R служит потенциальным барьером для носителей заряда в перовскитоподобных слоях, изменение толщины которых позволяет варьировать энергию связи экситона и ширину запрещенной зоны материала за счет квантово-размерного эффекта. Благодаря этому слоистые галогеноплюмбаты являются перспективными материалами для использования в оптоэлектронных устройствах, таких как светодиоды и солнечные элементы.


Однако, контролируемый и воспроизводимый синтез пленок слоистых галогеноплюмбатов заданного состава является сложной задачей. Одной из причин, осложняющих процесс получения может быть структурное разупорядочением материала. На данный отсутствует понимание природы структурного разупорядочения и его влияния на оптические свойства материала. Целью данной работы является найти наиболее вероятный тип структурного разупорядочения, его причины и методы подавления.

В текущей работе использовались пленки 2D перовскиты 
(С4H9NH3)2(CH3NH3)n-1PbnI3n+1 (n = 1 – 4), полученные спинкоатингом из раствора прекурсоров в ДМФА. Было показано, что тонкие пленки слоистых перовскитов с n ≥ 2 кристаллизуются с выраженным структурным разупорядочением. Предполагается, что наиболее вероятным типом протяженного дефекта в таких системах являются дефекты упаковки в перовскитоподобных слоях, состоящие из структурных блоков с разной толщиной n. Предполагается, что образование таких особых типов дефектов упаковки происходит из-за механизма кристаллизации перовскита из раствора в высоко координирующих растворителях. Во−первых, было обнаружено, что разница в растворимости между слоистыми йодоплюмбатами сильно уменьшается с увеличением n, становясь небольшой уже между элементами n = 2 и n = 3 (Δ≈0.15 М), и приводит к одновременному образованию 2D йодоплюмбатов с разным n. Кроме того, наличие полиядерных комплексов Pb-I, соединенных по ребрам, в растворах перовскита может играть роль связующих участков между структурными блоками перовскита с разной толщиной n. 

Чтобы подавить эти факторы был добавлен избыток С4H9NH3I в раствор йодоплюмбатов. Такой подход позволяет повысить растворимость многоядерных комплексов йодида свинца и способствует образованию фаз слоистых краем с целевым числом n. Следовательно, использование различных добавок в слоистый раствор перовскитов представляется перспективной стратегией получения фазово-чистых слоистыми йодоплюмбатов пленок с низким уровнем структурного разупорядочения.
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