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Замещенные хромом неагрегированные частицы гексаферрита высокого структурного качества, полученные с помощью стеклокерамического метода синтеза, были использованы в качестве магнитотвердых ядер для получения образцов магнитных обменно-связанных сэндвичевых композитов. В качестве метода синтеза ферритового покрытия мы использовали термическое разложение органометаллических прекурсоров (ацетилацетонатов металлов) в высококипящем инертном растворителе (гексадекане) в инертной атмосфере.

Согласно РФА, все полученные композиты представляют собой двухфазные образцы, состоящие из гексаферрита стронция и магнетита; массовая доля шпинели в композите составляет около 36 / 41 / 35 % для образцов 3:2 / 6:5 / 1:1 соответственно; согласно данным МС-ИСП соотношения Cr : Fe в образцах составляют 27 / 40 / 40 % для образцов 3:2 / 6:5 / 1:1 соответственно.

Просвечивающая электронная микроскопия показала, что сэндвичевые композитные частицы имеют четко выраженную морфологию типа ядро-оболочка: ядро гексаферрита расположено в центре частицы, а магнетит нарастает эпитаксиально снаружи с обеих сторон. Толщина композитных сэндвичей заметно отличается от толщины исходных частиц: для образцов 3:2, 6:5 и 1:1 она составляет 12,6, 13,0 и 14,9 нм соответственно. 
Петли гистерезиса образцов частиц гексаферрита и композитных частиц имеют единую точку перегиба во всем исследованном диапазоне фазовых соотношений и температур. Это указывает на то, что все образцы ведут себя как единые магнитные фазы. Осаждение магнитомягкого магнетита на ядро магнитотвердого гексаферрита приводит к эффективному увеличению общей намагниченности образцов. Например, намагниченность насыщения образца 6:5 при 300 K составляет 45,9 э.м.е./г, что считается довольно реалистичным значением для наноразмерного магнетита толщиной около 5 нм. Следует отметить, что полученные значения как намагниченности, так и коэрцитивной силы композитных образцов превышают опубликованные ранее в литературе результаты для обменно-связанных композитов на основе гексаферрита.
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