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В связи с бурным развитием экономики с каждым годом растет негативное влияние человека на окружающую среду и, как следствие, растет количество экологических проблем. Одной из таких проблем является угрожающее накопление в окружающей среде трудно разрушающихся хелатирующих агентов, от применения которых современная промышленность отказаться уже не может.

Особо актуальным является вопрос замены традиционных крайне устойчивых комплексонов на биологически разлагаемые и экологически дружелюбные комплексоны, которые по своим свойствам будут сравнимы или лучше традиционных классических аналогов.

Нами создан ряд экологически безопасных биологически активных комплексонов, производных янтарной кислоты (КПЯК), изучены их химические, технологические, потребительские свойства и запатентован ряд направлений по замене экологически вредной ЭДТА на новые экологически безопасные КПЯК

Важнейшим достоинство   предлагаемых   нами   способов   получения   новых   экологически безопасных комплексонов, является их высокая технологичность, обеспечивающая щадящие ценовые характеристики производства таких комплексонов, т.к. при синтезе отсутствуют побочные реакции и единственным продуктом является получаемый комплексон.

Перспективным направлением использования КПЯК является их применение в качестве средства для производства высокоэффективных лекарственных препаратов, а также для получения комплексообразующих сорбентов, применяемых для разделения рацематов аминокислот на оптические изомеры.
В процессе проведения исследования установлена связь реакционной способности оптических изомеров комплексонов моноаминного типа с их строением, изучен процесс комплексообразования этих комплексонов с некоторыми 3d-металлами. Полученные результаты позволили не только выявить особенности физико-химических характеристик новых комплексонов, но и оценить влияние природы катионов металлов на процессы комплексообразования, что в свою очередь дает возможность установить сферы практического использования изученных оптических изомеров комплексонов. Полученные нами результаты исследования будут полезны для фармацевтической химии и медицины.

Так, нами установлено, что L-изомеры комплексонов, производных аспарагиновой и глутаминовой кислот, обладают высокой комплексообразующей способностью, по сравнению с D-изомерами [1]. Данное свойство позволяет повысить избирательность к металлам, что особенно значимо при выведении из организма токсичных элементов, т.е. повысить эффективность комплексонных лекарственных препаратов.
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