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Антибиотики являются группой медицинских препаратов, широко применяющихся для лечения инфекционно-воспалительных заболеваний и при этом могут быть потенциально опасными для организма, поскольку передозировки и продолжительное их использование могут привести к побочным действиям (аллергическая реакция, дисбактериоз, расстройство ЦНС, проблемы в функции почек, желчного пузыря и печени).
Хлорамфеникол — антибиотик, используемый для лечения  ряда бактериальных инфекций. Его можно использовать в качестве глазной мази для лечения конъюнктивита. А также внутрь или путем инъекции в вену - для лечения менингита, чумы, холеры и брюшного тифа. Его пероральное или инъекционное применение рекомендуется только в том случае, если нельзя использовать более безопасные антибиотики. Во время лечения рекомендуется каждые два дня контролировать уровень препарата в крови.
Поэтому определение хлорамфеникола является актуальной проблемой клинической, аналитической химии, фармацевтической и пищевой промышленности, а также ветеринарии. В настоящее время антибиотики широко используются не только в медицине, а также в процессе производства мяса, молока, овощей, для улучшения качества и увеличения времени хранения продуктов.
Один из современных подходов к анализу лекарственных соединений заключается в использовании иммуносенсоров, что обеспечивает необходимую чувствительность и селективность определений.
Для селективного определения хлорамфинекола разработан иммуноферментный сенсор, представляющий собой графитовый печатный электрод, на поверхности которого проводили соиммобилизацию тирозиназы и иммунореагента (Ат против хлорамфинекола). Уcтанoвленo, чтo при сoиммoбилизации Ат c тирoзиназoй в присутствии хлорамфинекола наблюдается уменьшение аналитичeскoгo сигнала в oбласти кoнцeнтраций 1×10-10 – 1×10-6 М. Наибольшего ингибирующего эффекта, и, следовательно, возможности проводить регистрацию аналитического сигнала с меньшей погрешностью достигается при использовании Ат в развeдeнии 1:200 (максимальная стeпeнь ингибирoвания (73.2±0.5) %. 

Использование наноматериалов различной природы для совершенствования поверхности используемых первичных преобразователей - один из современных подходов к разработке новых амперометрических био- и иммуносенсоров, что открывает новые возможности в плане разработки биосенсоров, предназначенных для определения различных антибиотиков
В работе были использованы углеродные нанотрубки (УНТ), восстановленный оксид графена (ВГО), наноалмазы (НА), наночастица золота (НЧ Au) и нанокомпозиты на их основе. Это позволило улучшить ряд аналитических характеристик: повысить чувствительность определений, увеличить селективность и воспроизводимость определений.
Оценены константы связывания иммунного комплекса  Ат – Аг– К1а=(5.3(0.2)(108 моль-1, – К2а=(5.3(0.2)(108 моль-1.
Предложенные иммуносенсоры были апробированы для анализа реальных образцов пищевых продуктов (молока).
