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Методология анализа флуктуационной динамики электрического потенциала в электромембранных системах с использованием фликкер-шумовой спектроскопии (ФШС) разработана С.Ф. Тимашевым и соавторами. Для интерпретации явлений переноса при интенсивных токовых режимах в настоящей работе использовалась ФШС временных рядов флуктуаций измеряемых оптических характеристик электромембранных систем, что способствовало более глубокому пониманию протекающих процессов.
В работе особенности формирования концентрационного поля в растворе хлорида натрия при интенсивных токовых режимах были изучены в электромембранных системах, содержащих ионообменные мембраны с разной массовой долей ионообменника, методом лазерной интерферометрии. 
Изучение спектрального состава флуктуаций интерференционных полос выявило что функция спектральной плотности имела характерную «фликкер-шумовую» зависимость вида 
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. Выявило увеличение наклона участка спектра и возрастание его количественного показателя n с ростом скачка потенциала для всех экспериментальных образцов мембран (рис. 1 а).
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Рис. 1. Влияние приведенного скачка потенциала (а) и массовой доли сульфокатионообменной смолы в мембране (б) на параметр n. Массовая доля смолы, %: 45(1) и 70 (2). Приведённый потенциал: ∆(´ =3.1 В (3)
В рамках концепции фликкер-шумовой спектроскопии, увеличение параметра n в спектре мощности флуктуаций интерференционных полос с ростом скачка потенциала отражает постепенный переход характера движения жидкости на межфазной границе от ламинарного к предельно турбулизованному. Методом ФШС получены также доказательства влияния доли проводящей фазы в мембране на флуктуационную динамику приповерхностной концентрации хлорида натрия вследствие развития электроконвективной нестабильности (рис. 1б). Показано, что с увеличением содержания ионообменника, шумовая составляющая аналитического сигнала возрастает из-за усиления интенсивности электроконвективной нестабильности на границе с мембраной. Максимальная степень турбулизованности раствора была обнаружена у поверхности мембраны с содержанием ионообменника 70%. Выявлено, что с ростом содержания ионообменника от 45 до 70% происходило увеличение шумовых характеристик локальной концентрации (параметра n) на 25%, что является прямым доказательством более интенсивного перемешивания раствора на границе с мембраной, содержей 70% ионообменника.
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