Метаболическое профилирование образцов сыворотки крови пациентов с эндометриозом методами ВЭЖХ-МС и ГХ-МС
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Эндометриоз — это одно из наиболее распространённых гинекологических заболеваний, сопровождаемое аномальным разрастанием ткани эндометрия вне полости матки. По разным оценкам от 10 до 20 % всех женщин репродуктивного возраста сталкиваются с данной патологией [1]. В настоящее время диагностика эндометриоза ограничивается преимущественно неинформативными (ультразвуковое исследование органов малого таза, CA-125), дорогостоящими (компьютерная томография, магнитно-резонансная томография) и хирургическими инвазивными (прямое изображение поражений с помощью лапароскопии с последующей гистологической оценкой) методами [2]. Однако данные подходы не обладают достаточной чувствительностью. Так, CA-125 является индикатором воспалительных процессов [3]. Точный метод – биопсия, является весьма болезненной процедурой. 
Таким образом, поиск неинвазивных подходов к диагностике эндометриоза – крайне актуальная задача.  Имеющиеся публикации содержат весьма противоречивые данные относительно селективности потенциальных биомаркеров эндометриоза по сравнению с другими гинекологическими заболеваниями. Исследование  метаболических профилей образцов сыворотки крови пациентов, страдающих эндометриозом или другими гинекологическими заболеваниями, весьма информативно. В качестве второй патологии выбрана миома матки, которая также является весьма распространенным заболеванием женской репродуктивной системы. Целью данной работы явилось получение характеристических профилей аминокислот и жирных кислот в образцах сыворотки крови хроматографическими методами с предварительной дериватизацией и последующей хемометрической обработкой.  Определение аминокислот осуществлено в виде их N-дансилпроизводных методом ОФ-ВЭЖХ-МС. Профили жирных кислот получены после проведения метилирования аналитов с последующим ГХ-МС анализом.
Использование метода главных компонент,  k ближайших соседей, проекции на латентные структуры и деревьев решений обеспечили разделение анализируемых образцов на два кластера согласно их принадлежности. Многократное разбиение массива данных на калибровочный и тестовый наборы позволило определить прогностические способности модели. Значения точности определения образцов составили 80 %. В качестве потенциальных биомаркеров выявлены аргинин, пальмитиновая и линоленовая кислоты.
Образцы сыворотки крови предоставлены коллегами из национального медицинского исследовательского центра имени В. А. Алмазова. Работа выполнена при финансовой поддержке гранта РНФ № 19-13-00370. Выражаем благодарность Ресурсному Образовательному Центру по направлению химия Научный парк СПбГУ за предоставленное оборудование.
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