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Определение золота необходимо при решении различных геохимических, биомедицинских, технологических задач, мониторинге окружающей среды. Одним из наиболее чувствительных методов определения золота является электротермическая атомно–абсорбционная спектрометрия (ЭТААС). Однако прямое определение золота осложнено его ультранизкими концентрациями и неоднородностью распределения, сложным составом образцов и большим содержанием сопутствующих элементов. Для достижения необходимых метрологических характеристик инструментального определения необходимо предварительное концентрирование.
Жидкостную экстракцию широко используют для разделения и концентрирования благородных металлов при переработке природных и промышленных объектов. Развитие экстракционных методов направлено на поиск экстрагентов, отвечающих требованиям безопасности, негорючести, нетоксичности, высокой селективности, простоты получения.
В качестве экстрагентов в настоящее время активно используют глубокие эвтектические растворители (ГЭР), представляющие собой смесь нескольких компонентов, способных к образованию водородных связей, приводящему к понижению температуры плавления смеси по сравнению с отдельными компонентами [1]. ГЭР зарекомендовали себя как экстрагенты с «настраиваемыми» свойствами в зависимости от состава донора и акцептора водородных связей. В литературе описано применение ГЭР на основе азотсодержащих соединений для селективного выделения ионов Au(III) [2,3].
В настоящей работе изучена возможность получения ГЭР на основе природных компонентов и их использования для экстракционного извлечения золота из солянокислых растворов. На основе полученных данных разработан комбинированный метод ЭТААС определения Au(III) после концентрирования экстракционными системами, состоящими из эвтектических смесей ментола, тимола, камфоры и других соединений. 
В докладе представлены результаты исследования эффективности экстракционного извлечения ионов Au(III) в зависимости от состава ГЭР, соотношения фаз, кислотности и солевого фона раствора, времени контакта фаз, концентрации определяемого металла. Приведены данные по ЭТААС определению золота в стандартных образцах состава золотосодержащих руд.
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