Разделение профенов и β-блокаторов на наногибридном полимерном сорбенте с эремомицином
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Одной из важных задач аналитической химии является разделение энантиомеров органических веществ. Большинство синтетических хиральных лекарств все еще распространяются как рацематы несмотря на то, что фармакологическая активность таких лекарств обычно связана с действием одного из энантиомеров. Для разделения энантиомеров успешно себя показало применение высокоэффекстивной жидкостной хроматографии c так называемыми хиральными неподвижными фазами (ХНФ). В качестве ХНФ используют сорбенты, модифицированные хиральными селекторами – веществами, обладающими энантиоселективностью, например, макроциклическими антибиотиками. Энантиораспознование является комплексным и сложно предсказуемым процессом, поэтому изучение удерживания веществ на новых ХНФ является актуально задачей.
В данной работе было проведено исследование удерживания групп веществ (профенов, β-блокаторов), входящих в состав лекарственных препаратов, на новом хиральном полимерном сорбенте, с наночастицами золота, стабилизированными эремомицином. Были установлены закономерности удерживания в зависимости от состава подвижной фазы (ПФ), оценён вклад разных взаимодействий в механизм удерживания веществ.
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По методу Н. Танака [1] было установлено, что сорбент обладает основными свойствами (α (k (Tb)/k (Tp)) = 0.96) и способен к гидрофильным взаимодействиям (α (ОН)=1.03 > α (CH2)=0.73). Для профенов, обладающих большей гидрофобностью, реализовывался обращённо-фазовый механизм удерживания, что говорит о влиянии гидрофобной матрицы неподвижной фазы. В то же время β-блокаторы показывают закономерности характерные для HILLIC взаимодействий. pH подвижной фазы существенно влияет на удерживание и энантиоселективность исследуемых веществ. Профены лучше удерживаются при pH близких к 6. При увеличении pH увеличивается удерживание и селективность β-блокаторов. Было получено разделение смеси 5 β-блокаторов при использовании ПФ ACN : аммиачный буф. р-р pH 9,9 (95:5, об.%). Разделение энантиомеров β-блокаторов до базовой линии наблюдалось напротив при более низких pH ПФ (Рис. 1).

 Рис. 1. Хроматограмма разделения энантиомеров метопролола, ПФ: ACN : ацетатный буф. р-р 20 mM, pH 4.1 (95:5, об.%)
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