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Глубокие эвтектические растворители (ГЭР) представляют собой смесь из двух или трех компонентов, способных к самоассоциации, чаще всего посредством образования водородной связи, с формированием эвтектической смеси, температура плавления которой существенно меньше температуры плавления индивидуальных компонентов [1]. В аналитической химии ГЭР зарекомендовали себя как эффективные экстрагенты, при этом большая часть описанных методик включает в себя стадию предварительного синтеза ГЭР.

В настоящее время для определения мышьяка и селена в пищевых продуктах используют атомно-абсорбционную спектрометрию с микроволновой пробоподготовкой. Основным недостатком данных методик является их трудоемкость и использование больших объемов реактивов, загрязняющих окружающую среду. В одной из последних работ [2] нами была продемонстрирована возможность экстракции большого числа металлов в фазу эвтектических растворителей. Результаты данной работы подтолкнули наш интерес к изучению возможности применения глубоких эвтектических растворителей для одновременного извлечения мышьяка и селена для их последующего атомно-абсорбционного определения.

В данном исследовании мы продемонстрировали новый подход к одновременной экстракции мышьяка и селена из образцов муки и крупы, основанную на извлечении аналитов в фазу глубоких эвтектических растворителей на основе тетраоктиламмония бромида и жирных кислот после микроволновой минерализации за счет образования хелатных комплексов с последующим определением аналитов методом атомно-абсорбционной спектрометрии с электротермической атомизацией на уровне ниже ПДК.
Работа поддержана грантом РНФ 21-13-00020. Научные исследования частично выполнялись в ресурсном центре методы анализа состава веществ СПбГУ.
Литература
1. Abbott A.P., Capper G., Davies D.L., Rasheed R.K., Tambyrajah V.// Chemical Communications. 2003. Т. 1. P. 70-71.

2. Shishov A., Gerasimov A., Bulatov A. Deep eutectic solvents based on carboxylic acids for metals separation from plant samples: Elemental analysis by ICP-OES. Food Chemistry. 2021. Vol. 366, 130634.

