Изучение сорбции белков на сверхсшитых полистирольных сорбентах
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Сверхсшитые полистирольные сорбенты (ССПС) принадлежат к классу материалов ограниченного доступа [1], поскольку обладают развитой сетчатой структурой, что позволяет эффективно разделять молекулы с различной молекулярной массой (ММ). При  этом крупные молекулы типа высокомолекулярных белков ограниченно диффундируют в поровую структуру сорбента, в то время как молекулы с небольшой ММ легко проникают в поры и, в зависимости от структурных характеристик, могут быть десорбированы в виде индивидуальных компонентов.

ССПС с различной пористостью представляют интерес в качестве стационарной фазы для жидкостной хроматографии и, в частности, для разделения макромолекул по их гидродинамическим и гидрофобно-гидрофильным характеристикам.

Целью работы являлось изучение сорбционных свойств коммерчески доступных неиногенных ССПС с различными морфологическими характеристиками по отношению к белкам.

Изучена сорбция белков с различной ММ и гидродинамическими радиусами (бычий сывороточный альбумин (БСА) с ММ 67 кДа, яичный альбумин (ЯА) с ММ 45 кДа и цитохром С (ЦС) с ММ 13 кДа) на неионогенных ССПС, которые обладают бипористой структурой, с размером макро- и мезопор 5, 22 и 70 нм. Сорбцию проводили в статических условиях из фосфатного буфера при рН=7.
ССПС с диаметром пор 5 нм (MN-270) извлекает из раствора до 8 % цитохрома С, в то время как сорбция крупных молекул альбуминов на нем не наблюдается. ССПС с диаметром пор 22 (MN-202) и 70 (MN-200) нм сорбируют до 80 % ЦС, 50 % ЯА и 25 % БСА. Таким образом, сорбция белков различной ММ на ССПС зависит от способности молекул сорбата диффундировать внутрь сетчатой структуры сорбента.

Построены изотермы сорбции модельных белков на ССПС MN-202 и MN-200, поскольку на сорбенте MN-270 происходит сорбция только ЦС. Формы начальных участков изотерм свидетельствуют о более высоком сродстве внутренней поверхности сорбента MN-202 к белкам по сравнению с сорбентом MN-200. Сорбционная способность ССПС MN-202 по отношению ко всем модельным белкам выше, чем у сорбента MN-200, что следует из полученных сорбционных данных. Также это подтверждается более высокими коэффициентами межфазового распределения белков на сорбенте MN-202. 

Значения емкости монослоя, полученные на основании изотерм сорбции, и гидродинамического радиуса белковых молекул использовались для расчета площади внутренней поверхности макро- и мезопор, доступных для белков. Данные расчета показали, что сорбент MN-200 имеет меньшее количество крупных пор по сравнению с сорбентом  MN-202, а большая площадь удельной внутренней поверхности обусловлена преобладанием микропор в его структуре. С этим может быть связана его более низкая сорбционная способность по отношению к белкам. 
Данные, полученные в ходе изучения сорбции белков на ССПС в статических условиях, свидетельствуют о потенциальной возможности использования сорбентов данного класса для хроматографического разделения белков.
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