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Аскорбиновая кислота (АК), 5-гидрокситриптофан (5-ГТрп) и витамин B6 необходимы для функционирования центральной нервной системы и работы головного мозга. АК укрепляет иммунную систему человека, защищает её от вирусов и бактерий, ускоряет процесс заживления ран, влияет на синтез ряда гормонов, регулирует процессы кроветворения и нормализует проницаемость капилляров, выводит токсины, улучшает секрецию желчи, восстанавливает внешнесекреторную функцию поджелудочной и щитовидной железы. 5-ГТрп незаменим для синтеза серотонина и мелатонина, позволяет организму адаптироваться к смене часовых поясов и режима дня, улучшает качество сна, повышает настроение, эмоциональный фон, работоспособность, снижает стрессовые реакции, раздражительность, утомляемость. Витамин В6, как кофермент, участвует в более ста ферментативных реакциях метаболизма белков, углеводов и липидов. Он особенно важен для метаболизма аминокислот, используется при лечении различных неврологических заболеваний.
Целью данной работы являлось определение возможности амперометрического детектирования АК, 5-ГТрп и витамина В6 планарных электродах (ПЭ), модифицированных частицами бинарной системы Au-Pd, в условиях проточно-инжекционного анализа (ПИА).
На углеродных электродах АК, 5-ГТрп и витамин В6 окисляются в одной области потенциалов, поэтому их определение при совместном присутствии осложнено перекрыванием пиков. Частицы бинарной системы Au-Pd, иммобилизованные на поверхность углеродного электрода, проявляют каталитическую активность при окислении рассматриваемых соединений. При этом регистрируется многократный прирост тока по сравнению с током окисления модификатора и уменьшение перенапряжения окисления субстратов на ХМЭ по сравнению с немодифицированным электродом. Каталитический отклик полученного ХМЭ отличается высокой стабильностью и воспроизводимостью.

Разработан способ амперометрического детектирования АК, 5-ГТрп и витамина В6 на ХМЭ в условиях ПИА. В качестве детектора использованы ПЭ, модифицированные частицами бинарной системы Au-Pd. Определены рабочие условия регистрации сигналов на ПЭ, модифицированных частицами бинарной системы Au-Pd в проточных условиях. При этом линейная зависимость тока пика от концентрации аналита наблюдается в интервале от 5(10-9 до 5(10-3 М для АК, 5(10-8 до 5(10-3 М для 5-ГТрп и от 5(10-8 до 5(10-3 М для витамина В6. Разность потенциалов пиков окисления рассматриваемых соединений составляет 300-700 мВ. При использовании ХМЭ в проточной ячейке без обновления поверхности электродов в течение суток воспроизводимость сигнала достаточно устойчива (Sr < 2.0 %).

Предложенный способ отличается простотой, воспроизводимостью и экспрессностью метода анализа и позволяет проводить селективное определение АК, 5-ГТрп и витамина В6 с высокой чувствительностью в лекарственных средствах.
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