Использование колонок с органическими монолитными сорбентами для таргетированного скрининга метаболитов плазмы крови методом ВЭЖХ-МС/МС
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Таргетированный метаболомный скрининг представляет собой анализ, позволяющий измерять концентрации заранее определенного набора метаболитов. Одним из широко используемых методов, применяемых для такого анализа, является ВЭЖХ-МС/МС, а его максимальная чувствительность к полярным метаболитам достигается при использовании элюентов с pH=9.0-9.8. Большинство коммерческих колонок имеют неподвижную фазу на основе силикагеля, для которой характерна химическая неустойчивость при использовании щелочных элюентов. Это приводит к уменьшению срока службы колонки и увеличению стоимости хроматографического анализа. Монолитные колонки с органической основой способны работать в гораздо более широком диапазоне pH, чем колонки с неорганическими матрицами. Также представляется возможность приготовить колонку с заданными свойствами и, имея в своем распоряжении набор монолитных колонок с различной селективностью, можно разрабатывать новые подходы для метаболомного скрининга[1].

В данной работе с применением коммерчески доступных колонок InfinityLab Poroshell 120 EC-C18 (Agilent) и Kinetex F5 (Phenomenex), а также синтезированной монолитной колонки на основе сополимера стирола, дивинилбензола и 1-винилимидазола был проведен скрининг 280 метаболитов модельного образца плазмы крови, результаты которого представлены на рис. 1.
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Рис. 1. Покрытие метаболитов, детектируемых при анализе образца плазмы с использованием колонок EC-C18, F5 и синтезированной монолитной колонки (VIm).
В результате была показана применимость монолитных колонок и разработаны условия для метаболомного скрининга методом ВЭЖХ-МС/МС с их использованием.
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