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Ароматерапия с древнейших времен привлекает большое внимание, которое не угасает и в XXI веке. В качестве основных терапевтических агентов в ароматерапии используют эфирные масла, представляющие собой высококонцентрированные экстракты, извлеченные из цветов, листьев, стеблей, фруктов и корней, а также смол путем дистилляции. Химический состав эфирных масел представлен широким кругом соединений – смесью насыщенных и ненасыщенных углеводородов, спиртов, альдегидов, сложных и простых эфиров, кетонов, фенолов и терпенов, которые имеют характерные ароматы.

Эфирные масла проявляют антибактериальные, противовоспалительные, антиоксидантные и противовирусными свойства и используются в составе вспомогательной терапии широкого круга заболеваний человека. Кроме того, эфирные масла применяются в пищевой промышленности в качестве добавок, обеспечивающих антиоксидантный и антибактериальный защитный эффекты, что позволяет увеличить срок хранения готовой продукции. Поэтому эфирные масла представляют интерес как объекты анализа. Присутствие в них соединений с антиоксидантными свойствами обуславливает возможность применения обобщенных антиоксидантных показателей для оценки их качества, что является актуальным направлением исследований в связи с присутствием на рынке фальсифицированной продукции.
Электрохимические методы, в частности, кулонометрия с электрогенерированными титрантами, хорошо зарекомендовала себя для оценки обобщенных антиоксидантных показателей. Тем не менее, эфирные масла как объекты анализа не рассматриваются.
Изучены реакции индивидуальных антиоксидантов с электрогенерированными бромом и гексацианоферрат(III) ионами. Показано, что электрогенерированный бром взамодействует с широким кругом антиоксидантов различных классов, что обусловлено его окислительными свойствами, а также способностью вступать в реакции электрофильного присоединения по кратным связям и реакции электрофильного замещения в ароматических системах. Электрогенерированные гексацианоферрат(III) ионы выступают в качестве окислителей и вступают в реакцию главным образом с фенольными антиоксидантами.

На основе полученных данных проведена оценка обобщенных антиоксидантных параметров эфирных масел (интегральной антиоксидантной емкости по реакции с электрогенерированным бромом и железовосстанавливающей способности по реакции с электрогенерированными гексацианоферрат(III) ионами). Проведен скрининг 15 образцов эфирных масел из различных видов растительного сырья (гвоздики, корицы, мускатного ореха, бергамота, имбиря, тимьяна, базилика, лаванды, майорана, аниса, розмарина, шалфея, жасмина, иланг-иланг и нероли). Показано, что наибольшие значения антиоксидантных показателей демонстрируют гвоздика и корица, что подтверждается данными по составу этих масел, установленному методом газовой хроматографии с масс-спектрометрическим детектированием.
Полученные кулонометрические данные согласуются с результатами стандартных методов (антиоксидантной емкостью по реакции с 2,2-дифенил-1-пикрилгидразилом и общим содержанием фенольных соединений по методу Фолина-Чокальтеу). 
Таким образом, обобщенные антиоксидантные показатели по данным кулонометрии можно рекомендовать для скрининга антиоксидантных свойств эфирных масел в качестве альтернативы существующим спектрофотометрическим способам.
