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Листья ореха маньчжурской (Juglans mandshurica) содержат большое количество биологически активных веществ (БАВ), в том числе природные фенольные соединения такие как дубильные вещества и флавоноиды. Одним из важнейших показателей растительного сырья является антиоксидантная активность, которая определяется как сумма природных фенольных соединений – «фенольный индекс». Для определения «фенольного индекса» чаще всего применяют часто применяют диазотированную сульфаниловую кислоту. 
Целью настоящего исследования – разработка методики сорбционно-спектрофотометрического определения фенольных соединений в листьях ореха маньжурского.

Объект исследования – листья ореха маньжурского (растительное сырье), собранные в фазе цветения, возраст дерева (4 года); использовалась естественная сушка; растительное сырье (влажностью 6,0-7,0 %) измельчали на шаровой мельнице IBMU 100 до размера частиц, проходящих через сито диаметром 1 мм. Для качественной идентификации и количественного определения фенольных соединений использовали метод спектрофотометрии, в качестве стандартного образца использовали фенол, квалификации х.ч.; фотометрический реагент – диазотированную сульфаниловую кислоту. Выделение фенольных соединений из листьев ореха маньчжурского осуществляли по методике, описанной в [1].
Методика адсорбции: навеску активного угля МеКС (~ 0,025 г) помещают в центрифужную пробирку и добавляют водный экстракт листьев ореха маньчжурского, добавляют 3-4 грузика для балансировки, помещают на платформу смесителя Vortex, перемешивают со скоростью 1500 об/мин в течение 3 мин. 
Десорбцию ПФС из сорбента осуществляли в динамических условиях: в колонку длиной 360 мм, диаметром 15 мм помещали активный уголь (высота слоя 80 мм), в качестве элюента применяли бинарную смесь вода – этанол (50 об.%).
Разработанная методика сорбционно-спектрофотометрического определения суммы природных фенольных соединений в листьях ореха маньчжурского характеризуется следующими особенностями: применение вортексирования значительно снижает время экстракции и сорбции фенольных соединений, а снижение расхода реактивов снижает экологическую нагрузку. 
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