Разработка усиливающих подложек для метода поверхностно-усиленной рамановской спектроскопии
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Поверхностно-усиленная Рамановская cпектроскопия (ПУРС) – перспективный аналитический метод для идентификации и определения соединений различной природы, который основан на усилении сигнала комбинационного рассеяния (КР) до 1014 раз благодаря адсорбции аналита на наноструктурированной поверхности благородных металлов.
Ключевой задачей для развития метода ПУРС и его широкого внедрения в аналитическую практику является разработка воспроизводимых, чувствительных и универсальных сенсорных покрытий, способных реагировать с аналитами различной полярности, стабильных при хранении и в процессе эксплуатации. 
Одним из перспективных подходов, который позволяет получать высокоупорядоченные, и как следствие высоковоспроизводимые, структуры на наноуровне, является самосборка пленочных структур на границе жидкость-жидкость.
В связи с этим целью настоящей работы является создание универсальных сенсорных подложек на основе тонких пленок на границе двух жидких фаз.

В ходе работы была осуществлена самосборка золотых наночастиц среднего диаметра 39 и 47 нм на границе раздела двух жидких фаз дихлорэтан-вода с последующим переносом плёнок на твёрдую подложку [1]. Также были установлены условия эксперимента, заключающиеся в предварительной экстракции протонированной формы тетратиофульвалена (ТТФ) водой, которая препятствует самосборке наночастиц на поверхности капли дихлорэтана, и выявлены оптимальные параметры получения спектров ПУРС – мощность лазера при длине волны 785 нм составила 27 мВт, время накопления сигнала 500 мс.
Было выяснено, что средний размер и количество золотых наночастиц, выраженное в монослоях, на межфазной поверхности жидкость-жидкость оказывают существенное влияние на усиление сигнала ТТФ. По характеристическим максимумам ТТФ в области 465-750 см-1 рассчитаны коэффициенты усиления (КУ). КУ лежат в интервале значений от 1.3·104 до 1.7·106. Данный эффект и высокие КУ достигаются за счет как электромагнитного, так и химического механизмов усиления сигнала.
Полученные результаты свидетельствуют о перспективности применения данного типа сенсорных подложек для идентификации и определения аналитов различной природы и полярности, таких как жиро- и водорастворимые витамины, фенолы и полифенолы, на границе раздела двух фаз. 
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