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Нифурстиренат и нитровин относятся к группе антибактериальных нитрофуранов, используемых для профилактики и лечения бактериальных инфекций у рыб. Они запрещены к применению при выращивании сельскохозяйственных животных и аквакультуры во многих странах, включая Китай и Российскую Федерацию. Нитрофенолят натрия – регулятор роста растений, остаточные содержания которого контролируются Китаем при импорте продукции животноводства. Существующие методики определения нифурстирената, нитровина, нитрофенолята имеют либо ограниченную специфичность, либо ограниченную чувствительность. 
В работе проводилась оптимизация хроматографических условий и параметров масс-спектрометрического детектирования, а также подготовки образцов к ВЭЖХ–МС/МС анализу, при определении нитровина, 4-нитрофенолята и нифурстирената в продукции животноводства. Экстракцию и очистку проводили с помощью картриджей для ТФЭ, заполненных сорбентом на основе сополимера дивинилбензола и винилпирролидона. Наилучшее извлечение обеспечивает использование смеси ацетонитрил-вода в соотношении 80:20 и сорбента HLB. Для дополнительной очистки применялся гексан. Оптимизированная пробоподготовка обеспечивает высокую степень извлечения аналитов (65–85 %) и нивелирует влияние матрицы. Для разделения нитровина, 4-нитрофенолята и нифурстирената использована обращенно-фазная ВЭЖХ: колонка Agilent Pursuit 5 C18, 150×2.0 мм, подвижные фазы: А – 0.5 % муравьиная кислота в воде и Б – 0.5 % муравьиная кислота в метаноле, что позволяет разделить, идентифицировать и определить в течение 18 мин пять аналитов (нитровин, 4-нитрофенолят, нифурстиренат и внутренние стандарты, обладающие схожей структурой и свойствами: нифуроксазид – для нитровина, фуразолидон – для 4-нитрофенолята и нифурстирената). Масс-спектрометрическое детектирование проводили на приборе «6500 QTRAP» (AB SCIEX, США) с использованием программного обеспечения Analyst 1.6.2, коэффициент корреляции градуировочных зависимостей ≥ 0.99. 
В результате предложена чувствительная и селективная методика определения остаточного содержания нитровина, 4-нитрофенолята и нифурстирената в продукции животноводства. Диапазоны определяемых содержаний нитровина в образцах мяса и мясной продукции, рыбы, субпродуктов, яиц и яичных продуктов, молока и молочной продукции, и мёда – 5–500 мкг/кг; 4-нитрофенолята и нифурстирената – 1–500 мкг/кг, что позволяет осуществлять контроль остаточных содержаний веществ в случае их незаконного использования или наличия в экспортных требованиях стран-импортеров. Относительное стандартное отклонение в условиях внутрилабораторной воспроизводимости с использованием метода стандартной добавки не превышало 0.24.
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