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Известно, что одноосная деформация кристаллической пленки полилактида (ПЛ) в алифатических спиртах реализуется по механизму делокализованного крейзинга с формированием фибриллярно-пористой структуры, которая может стать основой для композиционного материала. Ранее [1] на основе такой матрицы были получены композиты биомедицинского назначения. Кроме того, было показано, что структурная модификация по механизму крейзинга ускоряет процесс деструкции ПЛ и композитов на его основе [2].
Цель работы – создать композиционный материал на основе ПЛ и неорганической фазы SiO2, диспергированной в порах полимерной матрицы, с варьируемыми функциональными свойствами и контролируемым временем разложения, потенциально применимый в качестве упаковки. 

Пленки ПЛ толщиной 80-85 мкм (Tg=63 oC, Mw/Mn=1.8), полученные горячим прессованием с охлаждением водой, кристаллизовали в этаноле при Т=50 °С, t=45 мин. Степень кристалличности составила ~40 %. Деформацию на 80 % проводили в этаноле при Т=25 оС. Объем пор составил ~33 %, средний диаметр ~8 нм. Используя золь-гель технологию, был проведён in situ синтез частиц SiO2 в порах полимерной матрицы. Содержание кремнезема составило Δm~11 %. Морфология полученных композиционных пленок представлена на рис. 1. Методом динамометрии были исследованы механические свойства композитов. Обнаружено, что они в сравнении с исходной полимерной пленкой характеризуются более высоким модулем упругости (2.1 ГПа) и пределом прочности (107 МПа).
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Рис. 1. СЭМ-микрофотографии: A - скола композита ПЛ-SiO2, B – границы скола и поверхности
Исследованы особенности гидролитической деструкции полученных композитов в среде фосфатного буфера при рН=7 и рН=9 и температуре 37.1 оС. Предварительные данные показали, что наночастицы SiO2 ускоряют процесс деградации матрицы ПЛ.
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