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Кристаллическая структура и супрамолекулярная организация термопластичного полиуретана на основе поли(1,4-бутиленгликоль)адипината в качестве мягкого сегмента и жесткого сегмента на основе ароматического 4,4´-дифенилметандиизоцианата и 1,4-бутандиола была изучена методами ТГА, ДСК, ИКС и ЯМР. 
Методом ТГА было установлено, что наличие кристаллизуемого полиэфирного сегмента и высокой доли упорядоченных жестких фрагментов за счет сетки водородных связей приводит к высоким механическим свойствам и термической стабильности образцов вплоть до 358°С, а полное разрушение цепи происходит при 550°С.
Методом ДСК в изотермическом режиме при 20°С показано достижение максимальной доли кристаллической фазы мягкого сегмента в течение 30 минут, которое связано с быстрым процессом фазового разделения при кристаллизации. Параметр Аврами составляет величину 2.7, что соответствует трехмерному росту сферолитов. Методом ЯМР исследована эволюция подвижности цепи во время кристаллизации из расплава при 20°С, выявляющая кристаллизацию и степень фазового разделения между кристаллическими и аморфными фрагментами. Высокая степень фазового разделения между мягким и жестким сегментом приводит к высокой скорости кристаллизации фрагмента и формированию смешанной фазы поли(1,4-бутиленгликоль)адипинатного сегмента с большей долей альфа кристаллов непосредственно после кристаллизации. В процессе выдержки при комнатной температуре в течение 5 дней после кристаллизации наблюдается формирование стабильных альфа кристаллов полиэфирного сегмента.
При исследовании процессов биологической и гидролитической деградации показано, что образцы стабильны в гидролитической среде, а инкубация в бактериальной среде в течение 21 при 37°С приводит к морфологическим и структурным изменениям.
Полученные результаты являются необходимыми для понимания структуры термопластичного полиуретана и управления его свойствами. 
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