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В настоящее время углеродное волокно (УВ) интенсивно используется во многих отраслях жизни. Сополимеры акрилонитрила (АН) являются одним из наиболее востребованных прекурсоров («белое» волокно) для получения УВ, поэтому улучшение технологий получения данных соединений и последующего формование волокна вызывают большой научный и практический интерес. Традиционно формование волокон проводят методом «мокрого» формования, который в свою очередь имеет ряд значительных недостатков. Альтернативным способом получения является формование белого волокна из расплава, не требующим использования растворителя, что существенно повышает концентрацию полимера. Применение данного метода накладывает ограничения по составу и ММР сополимеров, что обусловлено тем, что полимеры должны переходить в вязкотекучее состояние до начала процессов циклизации.  
В настоящей работе предлагается использовать для этой цели сополимеры АН и 1-винилимидазола (ВИМ). Для синтеза сополимеров с узким ММР использовали радикальную полимеризацию с обратимой передачей цепи (ОПЦ). Однако оказалось, что в обычных условиях ОПЦ-процесса при сополимеризации АН и ВИМ в ДМСО предельная конверсия мономеров не превышала 13 – 15 % независимо от содержания ВИМ в мономерной смеси. Для решения этой проблемы использовали уксусную кислоту. Было показано, что оптимальным является мольное соотношение ВИМ/уксусная кислота = 1/5. Для этого соотношения изучены кинетика сополимеризации, молекулярно-массовые характеристики, составы и термическое поведение сополимеров.
Термическое поведение сополимеров, синтезированных методом ОПЦ, сравнили с поведением сополимеров, полученных классической радикальной сополимеризацией. Оказалось, что механизм полимеризации не оказывает заметного влияния на термическую стабилизацию сополимеров в инертной и воздушной атмосфере. Однако различие в ММР имеет важное значение для получения расплавного ПАН.
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