Модификация синтетического каучука лигнином, амино- и жирными кислотами
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На сегодняшний день натуральный каучук является незаменимым сырьем промышленности [1]. Несмотря на то, что синтетический каучук по некоторым показателям может превосходить натуральный, по совокупности всех характеристик резины из натурального каучука превосходят резины на основе СКИ-3.
В данной работе нас больше интересуют механические свойства каучуков. В качестве контрольных характеристик можно выбрать пластичность (усл. ед. по Карреру), эластическое восстановление (мм), вязкость (ед. Муни), когезионная прочность (МПа), сопротивление разрыву или разрывную нагрузку, относительное удлинение, остаточное удлинение.

Одним из путей улучшения синтетического каучука является его модификация присадками. Получить модифицированный каучук можно в вальцах для резины или резиносмесителе [2] путем введения в него каучука СКИ-3 и нужных нам присадок: жирные и аминокислоты, лигнин [3]. Данный способ широко применяется на практике, несмотря на свою затратность.
Зависимость механических характеристик модифицированного каучука от содержания в нем присадок можно описать методами, изложенными в работе «Оценка соотношения параметров качества воды водоисточника при расчете дозы хлора и содержания тригалогенметанов в питьевой воде» [4]. В их основе в свою очередь лежат методы решения СЛАУ. Все механические характеристики каучука и вулканизатов будем рассматривать как функции трех переменных – количества массовых частей аминокислот, жирных кислот и лигнина, приходящихся на 100 масс.ч. каучука марки СКИ-3. Для сбора данных нужно создать образцы каучука с разным содержанием присадок. После замеров характеристик составляется таблица данных, на основе которых выводятся линейные или степенные уравнения множественной регрессии, по которым можно вычислить оптимальные значения содержания трех компонентов. Затем последует вулканизация и измерение характеристик ненаполненных вулканизатов, которые также считаются функциями трех переменных. В итоге, получив эмпирические уравнения регрессии, описывающие зависимость каждой механической характеристики от содержания в каучуке трех веществ, мы должны будем определить допустимые пределы, в которых может находиться каждая из характеристик, и уже на основании этого вычислить оптимальное содержание каждого из трех компонентов.
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