Мультилипосомальные контейнеры для инкапсулирования лекарственных веществ

Абрамова Т.А.
Студент, 3 курс специалитета 
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, 
химический факультет, Москва, Россия
E–mail:tanyshaaa_pups@mail.ru 
Липосомы активно используются в качестве контейнеров для инкапсулирования гидрофобных и гидрофильных биоактивных веществ. Иммобилизация заполненных лекарством липосом на поверхности биодеградируемого носителя позволяет усиливать терапевтическое действие препарата и открывает пути к получению многофункциональных лекарственных композиций с учетом особенностей лечения конкретного пациента. 
В данной работе мультилипосомальные контейнеры (МЛК) были получены путем иммобилизации анионных липосом на поверхности носителя-катионной липосомы большего размера. Такой способ не требует предварительной модификации исходных компонентов, а также очистки конечного продукта. Биодеградируемость липосом обеспечивает ферментативную деструкцию МЛК и его выведение из организма после выполнения транспортной функции. Для предотвращения слияния мембран липосом при контакте и, соответственно, преждевременного высвобождения инкапсулированного вещества липосомы модифицированы гидрофильным полимером – полиэлитеноксидом (ПЭО). Модификация ПЭО обеспечивает также пролонгированную циркуляцию комплексов в кровотоке. 
Анионные липосомы формировали из электронейтрального фосфатидилхолина (дипальмитоилфосфатидилхолина) и отрицательно заряженного кардиолипина, а катионные -из электронейтрального фосфатидилхолина (дипальмитоилфосфатидилхолина) и положительно заряженного диолеоилтриметиламмоний пропана. Изучены составы комплексов, целостность мембран в контакте друг с другом и устойчивость комплексов в водно-солевых средах, а также проведена оценка цитотоксичности липосом и мультилипосомальных конструкций на их основе.
Полученные в ходе работы результаты важны для разработки технологий получения мультифункциональных конструкций для биомедицинского применения. 
