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В последние два десятилетия значительное внимание уделяется разработке методов разделения в магнитном поле с использованием магнитных нано- и микрочастиц, открывших широкие возможности применения в химии, биохимии, биологии и медицине. Использование магнитных материалов на практике зависит от их свойств, в том числе намагниченности, морфологии, формы, размера и полидисперсности по размерам. И понимание корреляции между магнитными свойствами и размером и формой магнитных наночастицх (МНЧ) является предпосылкой для широкого применения магнетизма в областях разделения. Микрочастицы имеют малую удельную поверхность доступную для присоединения функциональных групп, вследствие чего требуются микросферы с размерами частиц меньше 1 микрометра, обеспечивающие достаточно высокую удельную поверхность, доступную для иммобилизации реакционноспособных групп, ферментов и других биологически активных соединений, а также повышают каталитическую активность в реакциях фазового переноса. Однако слишком маленькая частица может перестать быть магнитно восприимчивой, поэтому размер магнитных частиц должен быть оптимальным с сохранением большой площади поверхности и достаточными магнитными свойствами.

В работе были синтезированы магнитные флокулянты (МФ) на основе наночастиц Fe3O4 и статистических сополимеров акриламида с гидрохлоридом диметиламиноэтилметакрилата, отличающиеся по значениям концентрации ионогенных звеньев и молекулярной массе (К1: β = 4 мол.%, М = 3,8·106; К2: β = 25 мол.%, М = 0,745·106; К3: β = 68 мол.%, М = 3,7·106). На первой стадии методом соосаждения получали наноразмерные частицы магнетита Fe3O4, которые диспергировали в воде Millipore для дальнейшего применения [1]. На втором этапе получали МФ путем смешения растворов синтетических полимеров с магнитной дисперсией. Методом динамического светорассеяния измерены размеры и дзета-потенциал синтезированных частиц магнетита и магнитных флокулянтов. Для определения химической структуры анализируемых образцов МФ с частицами магнетита разного размера были использованы данные ИК Фурье-спектроскопии. Флокулирующие свойства МФ оценивали на модельной дисперсной системе – суспензии ТiO2, которая была охарактеризована по размерам частиц (средний размер частиц Rср = 1,5∙10-6 м) и ζ-потенциалу (ξ = -11 мВ). Рассмотрено влияние размера наночастиц магнетита на величину флокулирующих параметров. Наибольшие значения флокулирующего эффекта зафиксированы для образца с размером частиц магнетита 70 нм. При наложении внешнего магнитного поля эффективность действия магнитных нанокомпозитов выше по сравнению с индивидуальными катионными сополимерами акриламида. 
По результатам работы можно сделать вывод, что показана перспективность применения новых магнитных флокулянтов для разделения биокомпонентов и очистки биосистем различной природы. 
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