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На сегодняшний день одним из достаточно эффективных способов лечения онко-заболеваний является фтододинамическая терапия (ФДТ), основанная на использовании фотосенсибилизаторов (ФС), способных к генерации различных радикалов. Такими ФС могут быть фталоцианины, в частности фталоцианин цинка (PcZn). В работе [1], опубликованной ранее, приведен пример синтеза частично водорастворимого фталоцианинового сополимера с его структурой. 
Для синтеза данного соединения изначально получали сополимер состава 10 моль.% к 90 моль.% ClAC:N-VP, метод радикальной полимеризации, инициатор – AiBN, который затем прививали к бензольным кольцам PcZn по реакции Фриделя-Кравца [2]. Строение подтверждено методами ЯМР, ИК-спектроскопии, а также по элементному анализу.
В данной работе представлены результаты оценки фотодинамических свойств указанного соединения. Для этого были приготовлены 10 %, 15 %, 20 %, 30 % растворы сополимера (по массе) в растворе вода : ДМСО (1:1).  На спектрах поглощения сополимера наблюдается смещение максимума поглощения в ближнюю ИК-область (970 нм), что говорит об улучшении фотодинамических свойств в сравнении с чистым PcZn. 

Проанализированы спектры флуоресценции растворов концентрации 10 %, 20 %, 30 %. Наиболее выраженные флуоресцентные свойства обнаружены у раствора с концентрацией 20%. Затухание излучения при λисп = 750 нм представляет собой экспоненциальную аппроксимацию данных, связанных с тремя временами жизни τ1, τ2 и τ3. Эволюция во времени сигналов возбужденного состояния для сополимера демонстрирует относительно длительное время жизни флуоресценции 1,2 µс, 4,6 µс и 37 µс соответственно. 

Цитотоксическое исследование in vitro 40/20/10/5/ при концентрации сополимера 2,5/1,25 µМ на клеточных линиях нормальных фибробластов (NHDF), злокачественной меланомы (MeWo), аденокарциномы (HeLa) и гепатоцеллюлярной карциномы (HepG2) указывают на низкую цитотоксичность по отношению ко всем упомянутым опухолевым клеткам. Максимальная жизнеспособность клеток наблюдалась через 24 ч инкубации при всех указанных выше концентрациях сополимера в опухолевых клеточных линиях HeLa и HepG2.
Исследование выполнено в рамках проекта 20.80009.5007.16 Министерства образования и науки Республики Молдова.
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