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Одной из задач современной фармакологии является создание систем для контролируемой доставки и высвобождения лекарственных препаратов. Эта задача может быть решена с помощью контейнеров, способных контролируемо разрушаться под действием ферментов. Полисахарид альгинат натрия является перспективным кандидатом для создания таких контейнеров. Поэтому целью данной работы является изучение контролируемого распада микрогелей на основе натриевой соли альгиновой кислоты, модифицированных ионами Ca2+ и Mg2+, под действием фермента.

С этой целью были получены образцы микрогелей с различным содержанием ионов Ca2+ и Mg2+. Действие фермента на микрогели было изучено с помощью методов УФ-спектрофотометрии, динамического рассеяния света и просвечивающей электронной микроскопии.  

Процесс ферментативного распада микрогелей проводился при 37˚С в растворе Tris pH=7 0,15 M NaCl. Были получены зависимости оптической плотности исследуемых микрогелей в присутствии фермента от времени. Полученные результаты указывают на то, что распад микрогелей сопровождается увеличением оптической плотности за счет накопления двойных связей в продуктах, причем наблюдается выход на предел, что свидетельствует о завершении процесса ферментативного распада микрогелей. Также в подтверждение результатам УФ-спектрофотометрии были получены зависимости гидродинамического диаметра исследуемых микрогелей в присутствии фермента от времени и установлено, что происходит последовательное уменьшение размера частиц и впоследствии выход на предел.

Таким образом, возможен контроль размера и скорости ферментативного распада ионотропных микрогелей, варьируя: 1) соотношение звена альгината к иону Ме2+; 
2) природу сшивающего иона.
