Влияние молекулярной массы полипропилена на его вязко-упругие свойства
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Полипропилен (ПП) - один из самых популярных потребительских пластиков на мировом рынке полимеров. Такие свойства полипропилена, как низкая плотность, относительно высокая температура плавления, умеренная жесткость и низкая стоимость, делают его полимером, занимающим вторую по величине долю в мировом производстве пластика.
Основными молекулярно-массовыми характеристиками полимеров являются молекулярная масса, молекулярно-массовое распределение и их разветвлённость, оказывающие основное влияние на поведение высокомолекулярных соединения в различных условиях. Существует ряд исследований [1,2], показавших корреляцию реологических свойств полимеров с лежащей в их основе молекулярной структурой. К тому же, аналитические методы определения молекулярно-массовых характеристик требуют растворения образца, однако некоторые полимеры либо плохо растворяются в обычных растворителях, либо не растворяются вовсе. Реологический метод может оказаться мощным инструментом для определения данных параметров полимерных материалов.
В качестве объектов исследования были выбраны гомо- и сополимеры пропилена с этиленом производства НКНХ. Были исследованы такие марки как гомополимеры 1362R, 1500I, 1525I; рандом-сополимеры 4215M, 4222L, 4240GM, 4445S, 4445T; блок-сополимеры 9240N, 9240P, 9240K, 8300N и 8348SM.

Реологические исследования проводили на ротационном реометре «RheoStress 6000» («Thermo Haake») с рабочим узлом типа плоскость – плоскость. При амплитуде 0,01 рад были измерены динамические модули полимеров в диапазоне 0,01 – 100 Гц при температурах 190 – 230 °С.

Построенные графики частотных зависимостей модулей накоплений G’ и потерь G” были проанализированы с учётом формы кривых, их относительного положения, а также сравнены точки пересечения G’ и G” для различных марок. Для нахождения точек пересечения в нескольких случаях был применён принцип температурно-временной суперпозиции [3].
В результате проделанной работы была найдена зависимость положения кривых G’ и G” и точек их пересечения от молекулярной массы полипропилена, а также предложены варианты практического применения рассмотренного метода.
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