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Множество современных препаратов для терапии раковых заболеваний показывают высокую эффективность, но, как правило, имеют ряд серьезных недостатков, которые особенно проявляются в высоком уровне токсичности. Снижение побочной токсичности противораковых препаратов и уменьшение их эффективной терапевтической дозы может быть достигнуто с помощью использования систем доставки на основе полимерных наноразмерных частиц. Так, бифильные сополимеры N-винил-2-пирролидона, содержащие гидрофобную концевую группу, способны образовывать в водных средах агрегаты сферической формы, при этом, гидрофобные лекарственные средства могут быть включены в ядро частиц. 
Целью настоящей работы являлось получение наноразмерных агрегатов амфифильных сополимеров N-винил-2-пирролидона и акриловой кислоты с включенным гидрофобным противораковым препаратом паклитакселом. 

Сополимеры с различной молекулярной массой и количеством карбоксильных групп были получены радикальной полимеризацией N-винил-2-пирролидона и акриловой кислоты, в присутствии октадецилмеркаптана в качестве передатчика цепи и инициатора полимеризации азобисизобутиронитрила. Структура сополимеров описана методами 13С, 1Н ЯМР спектроскопии и MALDI-tof масс-спектрометрии. Для получения наночастиц был использован сополимер с молекулярной массой 4400 Да и содержанием карбоксильных групп 5%. Загруженные паклитакселом частицы получали ультразвуковой обработкой смеси водного раствора сополимера и раствора паклитаксела в хлороформе. Средний гидродинамический диаметр частиц определяли методом динамического светорассеяния на приборе Nanoflex II. 

Полученный сополимер сдержал одну концевую гидрофобную группу, связанную ковалентно с гидрофильным блоком. Такое строение сополимера обеспечивает его самоорганизацию в водных растворах в сферические агрегаты с гидрофильной оболочкой и гидрофобным ядром. Установлено, что амфифильный сополимер N-винил-2-пирролидона и акриловой кислоты образует в воде частицы размерами 100-200 нм с включенным в ядро препаратом паклитакселом. Наличие свободной функциональной группы акриловой кислоты в гидрофильной оболочке частиц может быть использовано для дополнительной модификации таргетными или визуализирующими агентами, а также для иммобилизации лекарственных средств для комбинированной терапии.

Таким образом, полученные результаты показывают возможность и потенциальные перспективы применения агрегатов амфифильных сополимеров N-винил-2-пирролидона и акриловой кислоты для доставки гидрофобных противораковых препаратов, а также для их использования в комплексной терапии и диагностике. 
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