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С целью придания хитозану (ХТЗ) растворимости в воде проводят его химическую модификацию. Наиболее доступным способом получения водорастворимого производного ХТЗ является синтез карбоксиметилхитозана (КМ-ХТЗ). 
Одним из широко используемых способов получения растворов и гелей на основе хитозана (и его водорастворимых производных) для медицинских целей (кровеостанавливающие композиции, перевязочные материалы) является смешение раствора хитозана с другими полимерами.

Цель настоящей работы – изучение реологических свойств разбавленных и умеренно концентрированных водных растворов смесей КМ-ХТЗ с пектином и карбоксиметилированным крахмалом, а также структурной организации и термостойкости полученных композиционных пленок.
Показано, что растворы смесей представляют неньютоновские жидкости. Для смесей КМ-ХТЗ с пектином в концентрированных растворах наблюдаются положительное и отрицательное отклонение вязкости от расчетных аддитивных величин, тогда как для смесей КМ-ХТЗ с крахмалом – только отрицательное отклонение вязкости от расчетных значений. Наблюдаемые различия объясняются различиями в химическом строении макромолекул крахмала и пектина и разными функциональными группами, взаимодействующими с функциональными группами макроцепей КМ-ХТЗ через образование водородных связей.
С помощью метода рентгеновской дифракции изучена структурная организация полученных композиционных пленок. Установлено, что новых смешанных структур не образуется. На рентгенодифрактограммах наблюдается наложение рефлексов одного полимера на рефлексы другого. Для КМ-ХТЗ наблюдаются рефлексы при угле Брегга 2( в области 9.5-10.0 и 18.2-19.0 градусов, характерные для хитозана. Для карбоксиметилированного крахмала наблюдается только аморфное гало. В случае пектина при его содержании до 50% наблюдается получение пленок с аморфной структурой (интенсивность рефлексов резко снижается. Это может указывать на образование смешанных аморфных структур макромолекул двух полисахаридов.

Методом ТГА исследована термостойкость пленок. По кривым ТГА определены значения температуры максимальной скорости термодеструкции Тмакс. Введение крахмала в матрицу КМ-ХТЗ не приводит к повышению значений Тмакс. Следует отметить, что в смешанных пленках наблюдается только одно значение Тмакс, что косвенно может указывать на совместимость полисахаридов в твердом состоянии. При введении пектина в матрицу КМ-ХТЗ наблюдается снижение интенсивности минимума и уменьшение величины Тмакс. При содержании пектина 75% наблюдается уменьшение величины Тмакс до 234°С. Можно полагать, что в смесях КМ-ХТЗ с пектином продукты разложения одного из полисахаридов катализируют термодеструкцию полимеров. В целом, в композиционных пленках КМ-ХТЗ с пектином наблюдается снижение термостойкости пленок.

