Исследование физико-химических свойств высокомолекулярных лестничных полифенилсилсесквиоксанов
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Лестничные полифенилсилсесквиоксаны (л-ПФСС) – важный класс жесткоцепных кремнийорганических полимеров, обладающих рядом ценных физико-химических свойств. Однако синтез данных соединений с высокой молекулярной массой требует проведения реакции в жестких условиях с использованием различных органических растворителей и катализаторов, поэтому поиск новых методов получения таких полимеров является актуальной задачей.

Ранее нами был впервые разработан и оптимизирован универсальный метод синтеза л-ПФСС с регулируемыми молекулярно-массовыми параметрами путем конденсации цис-тетрафенилциклотетрасилоксантетраола в жидком аммиаке (Рис. 1). В результате были получены растворимые высокомолекулярные лестничные полифенилсилсесквиоксаны, способные образовывать прозрачные, прочные пленки [1]. 
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Рис.1. Общая схема синтеза л-ПФСС в среде аммиака
Дальнейшей целью работы было изучение структуры и свойств л-ПФСС полученных в среде аммиака. Методами ЯМР-, ИК-спектроскопии, РФА и вискозиметрии в растворе было доказано лестничное строение синтезированных полимеров. Их свойства были исследованы методами ТГА, ДСК, механического анализа и краевого угла смачивания. Показано, что термические и механические свойства полученных л-ПФСС превосходят литературные аналоги. Также было проведено исследование мембранных свойств синтезированных полимеров, которое показало их перспективность для газоразделения смесей, содержащих CO2 и N2 и первапорации ароматических и алифатических углеводородов. Была показана возможность формования половолоконных мембран. Также в ходе работы были разработаны методы количественного рецикла аммиака и переработки л-ПФСС до исходного мономера (выход 75 %).  Еще одним важным результатом исследования является разработка подхода к синтезу высокомолекулярного л-ПФСС с молекулярной массой порядка 1000 кДа. 
Работа выполнена при финансовой поддержке РНФ (проект № 21-73-20225).
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