Синтез и свойства нанокомпозитов на примере ЖК полимера и КТ CdSe/ZnS
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Создание новых композиционных материалов на основе квантовых точек (КТ), внедренных в полимерную матрицу, является важным элементов современных нанотехнологий. В материалах такого типа необходимо, чтобы КТ не только не теряли своей способности к фотолюминесценции (ФЛ), а в некоторых случаях даже усиливали ее за счет взаимодействия с полимерными лигандами определенного строения. Это обеспечивает возможность создания фотолюминесцирующих тонкопленочных сред и покрытий. Существенным шагом вперед являются квантовые точки, помещенные в полимерные матрицы в условиях химического связывания. Методом ОПЦ-полимеризации осуществлен синтез жидкокристаллического полимера поли[4-(ω-акрилоилоксигексилокси)]бензойной кислоты (БК-6А). (рис.1)
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Рисунок 1. А.Схема реакции полимеризации БК-6А методом ОПЦ – полимеризации. Б. Схема синтеза КТ, стабилизированных БК-6А
В результате реакции лигандного обмена квантовых точек CdSe/ZnS типа ядро-оболочка с градиентным составом составляющих элементов, стабилизированных олеиновой кислотой (в сочетании с триоктилфосфином), на поверхности КТ появляются лиганды на основе БК-6А, связь которых обеспечивается взаимодействием карбоксильных групп с поверхностью КТ за счет ионного связывания. (рис.2)
В условиях ОПЦ-полимеризации БК-6ПА в растворе в смеси с исходными квантовыми точками происходит образование полимера, в котором часть фрагментов бензойной кислоты связываются с КТ, а часть из них сохраняют способность к образованию в циклических димеров. Полученный продукт полимеризации становится не растворимым в органическом растворителе, что, скорее всего, указывает на то, что процесс полимеризации сопровождается сшиванием. Рассмотрено влияние концентрации исходных компонентов реакции сополимеризации на свойства образующегося продукта. Прямое смешение КТ с полимером БК-6ПА в растворе, приводит к частичному замещению олеиновой кислоты на звенья макромолекул при сохранении ЖК состояния системы в целом при содержании КТ до 20 масс. % в составе композита. Обсуждается механизм формирования материала в различных условиях и термические и оптические свойства образующегося продукта. 
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