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Одна из актуальных проблем химии высокомолекулярных соединений – разработка подходов к созданию растворимых полимеров, содержащих реакционноспособные группы, что в будущем позволит направленно получать на их основе новые полимерные материалы с улучшенными свойствами. Перспективными мономерами для получения таких материалов являются промышленно доступные производные норборнена, способные вовлекаться в полимеризацию по метатезисной и аддитивной схемам. Метатезисная полимеризация хорошо изучена, и для нее созданы эффективные катализаторы, которые обеспечивают вовлечение в полимеризацию мономеров с различными функциональными группами. В результате аддитивной полимеризации получаются термо- и хемостабильные полимеры. Однако аддитивная полимеризация очень чувствительна к наличию заместителей и является недостаточно изученным процессом. Особенно это касается полимеризации норборненов с полярными группами. В этом случае возникает ряд трудностей, связанных со стерическими затруднениями, плохой устойчивостью многих каталитических систем к полярным группам, а также недостаточная каталитическая активность для получения высокомолекулярных полимеров на основе функционализированных норборненов.
В работе будут представлены результаты полимеризации норборненов с несколькими типами полярных заместителей (на основе простой эфирной группы, сложноэфирной группы и имидов) по аддитивной схеме с использованием, N–гетероциклических Pd-комплексов.
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Рисунок 1. Производные норборнена, вовлеченные в аддитивную полимеризацию
В работе впервые продемонстрировано влияние природы сокатализатора [1] на каталитическую активность N–гетероциклических Pd-комплексов [2]. Все полученные полимеры являлись высокомолекулярными продуктами, а некоторые из исследуемых мономеров были впервые вовлечены в аддитивную полимеризацию.
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