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Амфифильные блок-сополимеры способны к самоорганизации в растворах с формированием полимерных частиц, которые в дальнейшем можно использовать для применения в биомедицине [1], а также на границе раздела фаз. Целью данной работы было изучение процесса структурообразования тройных блок-сополимеров капролактона и этиленоксида ПКЛn-ПЭО90-ПКЛn на границе раздела жидкость-воздух.
Были получены и охарактеризованы (рисунок 1) монослои тройных блок-сополимеров капролактона и этиленоксида на поверхности воды или водных растворов HCl, KOH, поверхностное давление (π) измеряли методом Вильгельми, поверхностный потенциал (ΔU) – методом вибрирующего электрода, а изменение морфологии наблюдали при помощи брюстеровской микроскопии.
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Рис. 1. π-А (сплошные) и ΔU-А (пунктир) изотермы при сжатии монослоев ПКЛ34-ПЭО90-ПКЛ34 (черные), ПКЛ69-ПЭО90-ПКЛ69 (красные), ПКЛ84-ПЭО90-ПКЛ84 (зеленые), ПКЛ92-ПЭО90-ПКЛ92 (синие) на поверхности воды, Т = 20 °С
В результате работы были получены π-A и ΔU-A изотермы (рисунок 1), где A – площадь, приходящаяся на одну молекулу, которые коррелируют с литературными данными [2]. Также были получены изобары: кинетические зависимости изменения площади межфазной поверхности вследствие гидролиза сложноэфирной связи на поверхности жидкости при поддержании заданного значения поверхностного давления.
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