Сорбционные свойства пленочных материалов на основе полимерного комплекса натриевой соли N-сукцинил хитозана
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Для ранозаживляющих пленок сорбционные свойства являются одними из главнейших характеристик, определяющих способность изделия к поглощению раневого экссудата, диффузии лекарственного препарата к месту поражения В особенности интересны «умные» полимерные системы, способные к направленному регулированию сорбционных свойств, к их числу также относятся полимерные комплексы (ПК). 
Целью данной работы является изучение сорбционных свойств пленочных материалов на основе полимерного комплекса ПВП и сукцинила хитозана (СХТЗ) различных мольных соотношений. 

Были использованы следующие полимеры: 1) поли-N-винилпирролидон с ММ = 17 кДа, марки PVP K-17 244-492-7 Shanghai Dexiang Medicine Tech. Co., Ltd; 2) натриевая соль сукцинила хитозана с ММ = 200 кДа (ТУ 9284-027-11734126-08) производства ЗАО “Биопрогресс”. Получение ПК проводили в дистиллированной воде смешением растворов ПВП и СХТЗ при непрерывном перемешивании смеси (300 об/мин) в различных соотношениях z. Пленочные материалы были получены методом полива на стеклянную подложку с дальнейшим удалением растворителя. Сорбцию паров дистиллированной воды проводили согласно [1]. Процесс сорбции влаги характеризовали степенью набухания (α, % мас.).
В ходе проведения испытаний было выявлено, что наиболее интенсивная сорбция водяных паров для всех образцов происходило в течение 72 часов (до 335 мас. % от массы исходного образца), затем профиль сорбции незначительно увеличивался в течение 888 часов (рис. 1). При добавлении сравнительно небольшого количества ПВП к СХТЗ наблюдается рост сорбционных свойств пленочного материала по сравнению с индивидуальным СХТЗ в 1,5 раза, что можно связать с модификацией надмолекулярной структуры системы с увеличением ее гидрофильности. Из кривых на рисунке 1 видно, что наибольшие значения сорбции характерны для системы с z=0,1. Увеличение количества неионогенного полимера в системе приводит повышению числа водородных связей и к падению сорбционных характеристик системы, что можно связать с наличием более плотной структуры в пленке. 
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Рис. 1. Кинетические кривые набухания пленочных образцов различных составов: 1 – z=0,1; 2 – z=0,3; 3 – z=0,5; 4 – индивидуальный СХТЗ.
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