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В настоящее время полисилоксаны широко используются во многих отраслях науки. Они занимают особую нишу в различных исследованиях, так как обладают ценными свойствами: термическая стабильность, химическая и биологическая инертность, низкая токсичность [1]. 
В данной работе полисилоксаны были использованы в качестве высокомолекулярной составляющей для получения координационных полимеров. Координационные, или хелатные, полимеры – это перспективный класс соединений, получаемый путем внедрения ионов металлов в полимерную цепь за счет координационного связывания. Они могут обладать памятью формы, самозалечиванием, термической чувствительностью и другими характеристиками [2].
Для получения координационных полимеров в качестве органического лиганда нами был использован функциональный β-дикетон, который был введен в полисилоксановую цепь путем реакции гидросилилирования. β-Дикетоны обладают следующими свойствами: активность в комплексообразовании, высокая стабильность, контролируемый размер и многими другими [3]. Таким образом, были синтезированы полисилоксаны с различным содержанием β-дикетоновых фрагментов в цепи. Взаимодействие данных соединений с ионами металлов приводит к образованию сшитых пленок. При изменении количества сшивок, можно варьировать физические и механические свойства материалов. Все полученные соединения охарактеризованы комплексом физико-химических методов. 
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Схема 1. Схема получения полимеров с различным содержанием лиганда в цепи
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