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С использованием тетрафункционального инициатора сульфонилхлоридного типа синтезированы новые звездообразные четырехлучевые поли-2-алкил-2-оксазолины и поли-2-алкил-2-оксазины с каликс[4]ареновым центром ветвления (Рис. 1). Структура синтезированных полимеров подтверждена методами 1H ЯМР и УФ-спектроскопии.
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Рис. 1. Схема синтеза звездообразных полипептоидов с каликс[4]ареновым центром ветвления.

Методами молекулярной гидродинамики и оптики в хлороформе определены молекулярные массы образцов, их гидродинамические радиусы, инкременты показателя преломления и характеристическая вязкость. Процессы самоорганизации в водных растворах изучены методами светорассеяния и турбидиметрии. Получены температурные и концентрационные зависимости интенсивности рассеянного света, оптического пропускания, гидродинамических радиусов рассеивающих частиц и их вклада в суммарное светорассеяние. Определены температуры фазового расслоения для всех изученных образцов (Рис. 2). 
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Рис. 2. Концентрационные зависимости температур фазового разделения для поли-2-алкил-2-оксазолинов и поли-2-алкил-2-оксазинов.
Показано, что для поли-2-алкил-2-оксазинов наблюдается снижение температур фазового расслоения по сравнению с поли-2-алкил-2-оксазолинов. Это объясняется большей гидрофобностью поли-2-алкил-2-оксазинов за счет удлинения алкиленовой цепочки в мономерном звене. 
Работа выполнена при финансовой поддержке гранта Президента РФ (МК-2699.2021.1.3).
