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Известно, что пероральный способ приема лекарственных препаратов является более предпочтительным по сравнению с внутримышечным и внутривенным введением, поскольку он более удобен и безопасен для пациента. Однако плохая растворимость некоторых лекарственных соединений в средах желудочно-кишечного тракта не позволяет эффективно использовать их в таблетированной форме, приводя к излишнему накоплению лекарства в организме и, как следствие, высокой токсичности. Для решения данной проблемы используют различные способы, которые основаны либо на модификации структуры лекарственного соединения (что может отразиться на его свойствах и биоактивности), либо на подборе оптимальных солюбилизаторов. Такими солюбилизаторами могут быть различные соединения: циклодекстрины, дендримеры, полимеры и д.р. Некоторые полимеры обладают способностью к мицеллообразованию в водных средах, что дает им возможность инкапсулировать внутрь своих мицелл молекулы лекарственных соединений, тем самым увеличивая их растворимость. К таким полимерам относится плюроник F127. В наших ранних работах, проявление солюбилизирующего эффекта плюроника F127 по отношению лекарствам рассматривалось в растворах полимера.  
В данной работе предложен подход к решению проблемы слабой растворимости, который основан на приготовлении твердой дисперсии с плюроником F127. Твердая дисперсия представляет собой систему, где частицы лекарственного соединения диспергированы в водорастворимом полимерном матриксе. Данный подход дает возможность использовать плюроник F127 для создания таблетированных форм лекарственных соединений с улучшенными свойствами. В качестве лекарственного соединения использовался сульфасалазин - противовоспалительный препарат, применяющийся в лечении ревматоидного артрита и ряда других заболеваний, но при этом плохо растворимый в воде и имеющий низкие показатели биодоступности. Целью работы было получение и характеристика твердой дисперсии на основе сульфасалазина и плюроника F127, а также определение влияния полимера на фармакологически значимые свойства сульфасалазина.

Твердые дисперсии плюроника F127, содержащие 10 и 20 масс. % сульфасалазина, были приготовлены путем нагревания соответствующих физических смесей при 70±2 °С при постоянном перемешивании в течение суток. Дисперсия затвердевала при комнатной температуре, а затем измельчалась и просеивалась. Твердые дисперсии были охарактеризованы с привлечением различных физико-химических методов, таких как рентгенофазовый анализ, ИК-спектроскопия и ДСК. 
Растворимость твердых дисперсий, кинетика высвобождения и трансмембранные свойства сульфасалазина были определены в буферных растворах с физиологическим значением рН (1.6 и 6.8). На основе сравнительного анализа полученных данных сделан вывод о влиянии плюроника F127 на фармакологически значимые свойства сульфасалазина в твердой дисперсии. Оценены взаимодействия полимер-лекарство в твердой дисперсии.
