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Роль дисперсных систем в промышленном производстве достаточно велика, поскольку они используются во многих технологиях. Технологические характеристики дисперсных систем определяются их реологическими свойствами важнейшим, из которых является вязкость. Измерения вязкости в дисперсных системах, особенно высоковязких, сопряжено со многими трудностями. В частности, после приготовления системе необходимо какое-то время для установления термодинамического и кинетического седиментационно-диффузионного равновесия. В работе мы представляем методику определения времени установления этого равновесия для корректного определения вязкости исследуемой дисперсной системы.
В качестве объектов исследования выступала водная суспензия керамического гранулата представляющего собой частицы сферической формы размером от 40 до 100 мкм. Представленные в работе исследования динамики процесса седиментации частиц гранулата осуществлялись оптическим методом, в основе которого лежит определение коэффициента поглощения монохроматического излучения оптического диапазона в зависимости от концентрации и размера частиц. Для проведения исследований была разработана и изготовлена установка, состоящая из стеклянной колбы прямоугольного сечения длиной 300 мм,  вдоль которой перемещается оптическая система, состоящая из источника и приёмника монохроматического излучения [1]. Измеряемой величиной являлась сила тока приёмника, пропорциональная коэффициенту поглощения суспензии. 
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Результаты исследования седиментации в водной суспензии гранулата представлены на рисунке 1 в виде зависимостей силы тока приёмника i, нормированной на его значение при прохождении света через чистую воду i0, от высоты расположения оптической системы, относительно верхнего уровня суспензии, для различных моментов времени в полулогарифмических координатах. Как видно из графика, полученные зависимости носят сложный характер и не являются экспоненциальными. С течением времени форма кривых изменяется и по истечению 26,6 часов от начала эксперимента кривая вырождается в экспоненту. Это говорит о том, что распределении частиц по высоте соответствует гипсометрическому закону и система пришла в состояние кинетической и термодинамической устойчивости. 

Таким образом, наша методика позволяет определить время наступления седиментационно-диффузионного равновесия в дисперсной системе по истечению которого измерение вязкости будет корректным.
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Рисунок 1 – Зависимости тока фотоприёмника от высоты расположения оптической системы в различные моменты времени
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