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Поиск новых материалов на основе систем с контролируемыми свойствами для решения задач биомедицины, диагностики и адресных систем доставки является актуальной проблемой в современной науке [1]. Высокоэффективным в данном случае оказывается класс полимерных материалов на основе полифункциональных производных (тиа)каликс[4]арена, образованных посредством нековалентной сборки [2]. Подбор и введение различных заместителей в макроцикл позволяют данным структурам и наноструктурированным ассоциатам на их основе селективно связываться с широким спектром биологических молекул и определяет их рецепторные свойства.

В данной работе были синтезированы анионные макроциклические производные тиакаликс[4]арена в конформации 1,3-альтернат, функционализированные по нижнему ободу остатками аминобисметиленфосфоновой кислоты и ее аммониевой солью, и осуществлены два подхода к формированию наноструктурированных материалов.
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Рис. 1. Графическое представление подходов к формированию наноструктурированных ассоциатов
Самосборка полученных макроциклов с катионами серебра, согласно первому подходу, привела к образованию наноразмерных металлорганических каркасов, структура и состав которых были подтверждены с помощью просвечивающей электронной микроскопии и рентгеновской фотоэлектронной спектроскопии. При этом было показано, что размер коллоидных частиц в растворе зависит от природы функциональной группы в структуре макроцикла (кислотная или солевая).
По второму подходу формирования наноразмерных материалов, посредством нековалентной самосборки синтезированных анионных тиакаликс[4]аренов и противоположно заряженного п-трет-бутилтиакаликс[4]арена в конформации 1,3-альтернат, функционализированного четырьмя гуанидиниевыми фрагментами, было получено два типа интерполиэлектролитных комплексов нанометрового размера, проявляющих селективность при связывании лизоцима в ряду модельных белков. Данные подходы могут использованы для развития супрамолекулярных систем с перспективой применения в медицинской диагностике и для терапевтических целей.
Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда № 18-73-10094, https://rscf.ru/project/18-73-10094/.
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