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Селективная модификация свойств смачиваемости твёрдых поверхностей, позволяет создавать платформы для размещения жидкостей в виде массивов капель. Данный подход лежит в основе структуры современных высокопроизводительных тест-систем, главной особенностью которых является проведение тестов в микрообъёмах. 
Гидрофильно-гидрофобная модификация наиболее изучена на данный момент. Однако, такой подход предполагает работу только с водой и водными растворами. Органические растворители, а также вещества биологического происхождения необратимо загрязняют гидрофобные участки поверхности, что ограничивает химический синтез в микрообъёмах и исключает повторное использование платформ при проведении биохимических тестов [1]. Решение, предлагаемое в данной работе, представляет собой методику селективного нанесения омнифобного покрытия. Особые свойства смачиваемости в сочетании с антиадгезионными свойствами и возможностью пассивного очищения позволят создать многоразовые платформы для работы с водой и органическими растворителями.
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Рис. 1. A Снимок микроструктур на поверхности стекла с фазовым контрастом (оптический микроскоп); Б Капли водного раствора красителя с градиентом концентраций на платформе; В (A DMSO на омнифобном покрытии (i), на стекле (ii)
В ходе литературного обзора по проекту нами был выбран подход NP-GLIDE [2], позволяющий высокоточное нанесение износостойкого омнифобного покрытия с применением фотолитографии. Нанесение покрытия производилось методом спинкоатинга. Точность фотолитографии была изучена с помощью оптической и атомной силовой микроскопии. При использовании источника УФ 365 нм мощностью 100 мВт удалось создать паттерны с размером объектов от 5 мкм. Была изучена тенденция к смачиваемости полученных омнифобных поверхностей водой ((A=98(), ДМСО ((A=69(), ацетонитрилом ((A=51(), ацетоном ((A=35() и метиловым спиртом ((A=34(). Во всех случаях показатели контактного угла омнифильных и омнифобных частей поверхности значительно различались. Была показана возможность нанесения перечисленных жидкостей на готовые платформы в виде массива капель. 
Работа выполнена при государственной и финансовой поддержке ведущих университетов Российской Федерации в рамках программы ITMO Fellowship and Professorship Program.
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