Изучение влияние pH среды на сорбцию ионов меди (II) поли-о-анизидином
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В последние несколько десятилетий полианилин (ПАНИ) широко использовался в процессах очистки из-за его хелатирующих свойств, придаваемых электронодонорными группами [1]. Кроме того, его большая площадь поверхности и пористость, наличие бензоидных и хиноидных колец, дырочная проводимость и положительный заряд, приобретаемый при протонировании, могут усиливать взаимодействие ПАНИ с различными группами загрязняющих веществ [2].

Целью настоящей работы являлось установление оптимального значение pH среды, соответствующего максимальной сорбции ионов меди (II) из водных растворов. В качестве потенциального сорбента исследовалось производное ПАНИ – поли-о-анизидин.
Сорбция ионов меди (II) изучена в статическом режиме. Количественный анализ ионов меди (II) до и после сорбции проведен методом атомной абсорбции по известным методикам [3]. На рис.1. представлена зависимость величины адсорбции от времени контакта фаз, для растворов разных значение pH.
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Рис. 1. Адсорбция ионов Cu(II) на поли-о-анизидине при разном значении pH, в зависимости от времени контакта
По результатам исследований установлено, что оптимальным условием проведения сорбции катионов меди (II) на поверхности поли-о-анизидина является значение pH равное 10, при котором степень адсорбции ионов составляет около 60%. Таким образом при увеличении значения рН присутствие иона Н+ в растворе уменьшается, при этом поверхность адсорбента депротонируется, что приводит к увеличению адсорбции ионов меди (II).
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