Разработка субмикрокапсул на основе самосборки одноименно заряженных наночастиц кремнезема и детонационных наноалмазов
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Коллоидосомы ― это капсулы на основе эмульсий, стабилизированных твердыми частицами. Такие капсулы могут быть использованы в косметике, пищевых продуктах, а также в медицине для доставки гидрофобных лекарств. Высокая стабильность и низкая токсичность коллоидосом делают их предпочтительнее систем, полученных из эмульсий с использованием поверхностно-активных веществ. Формирование гетероагрегатов из одноименно заряженных наночастиц может обеспечить их самосборку на границе раздела жидкость-жидкость. Данный подход впервые использован для образования коллоидосом. Разработка таких систем расширит возможности создания многофункциональных капсул на основе эмульсий.

В работе предложена стратегия получения субмикронных капсул с использованием самосборки одноименно заряженных наночастиц различной природы на каплях масла и поэтапной адсорбции противоположно заряженных полиэлектролитов (рис. 1). 
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Рис.1. Схема получения капсул
Для стабилизации эмульсии использовали водные золи коллоидных частиц кремнезема марки Ludox Cl и детонационных наноалмазов [1]. Применение расширенной теории Дерягина-Ландау-Фервея-Овербека, экспериментальных методов динамического рассеяния света и криоэлектронной микроскопии позволило определить оптимальные условия образования коллоидосом. Получены капсулы среднего диаметра 700-800 нм. В качестве модельного противоракового препарата загружен тимохинон, и исследована кинетика его высвобождения из капсул. В экспериментах in vitro показано отсутствие цитотоксичности капсул и их эффективная интернализация раковыми клетками.
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