Смеси поверхностно-активных веществ с гераниолом: поверхностные свойства в равновесных и динамических условиях
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Смеси душистых веществ с классическими поверхностно-активными веществами (ПАВ) разного типа находят применение при создании продуктов косметической, фармацевтической, пищевой промышленности, средств личной гигиены, моющих средств и т.п. Основная функция душистых веществ – сообщать продуктам приятный запах. Недавно было показано [1, 2], что душистые веществ из класса терпенов, к которым относится гераниол, обладают высокой поверхностной активностью, т.е. могут действовать как функциональные ПАВ. Цель работы заключалась в выявлении влияния ПАВ разного типа на поверхностные свойства гераниола в равновесных и динамических условиях.
В эксперименте использовали смеси гераниола с катионным ПАВ додецилтриметиламмоний бромидом (ДТАВ), анионнным ПАВ додецилсульфатом натрия (ДСН) и неионогенным додециловым эфиром поли(23)этиленгликоля (Бридж-35). На основании измерения равновесного поверхностного натяжения методом висящей капли, определены основные характеристики адсорбционных слоев индивидуальных ПАВ, а также рассчитаны составы смешанных адсорбционных слоев и параметры взаимодействия между компонентами адсорбционного слоя. Установлено, что составы смешанных адсорбционных слоев гераниола с ионогенными ПАВ совпадают с составами растворов, параметры взаимодействия близки к нулю (смеси с ДТАВ) или имеют малые отрицательные значения (смеси с ДСН). Смешанные адсорбционные слои с Бридж-35 обогащены неионогенным ПАВ.
Динамическое поверхностное натяжение измеряли методом максимального давления в пузырьке воздуха при варьировании времени формирования поверхности от 40 до 800 мс,. Получено, что по сравнению с ДТАВ и ДСН гераниол обладает более высокой динамической поверхностной активностью, смешанные адсорбционные слои в динамических условиях обогащены гераниолом. Бридж-35, напротив, быстрее снижает поверхностное натяжение, смешанные слои обогащены Бридж-35 и в динамических условиях. При изучении влияния состава смешанных адсорбционных слоев на испарение гераниола получено, что концентрация и состав смешанного адсорбционного слоя практически не влияет на кинетику испарения гераниола.
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