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Бензойная кислота проявляет противомикробное, противогрибковое действия, подавляет активность ферментов болезнетворных микробов. Благодаря антисептическим свойствам она используется в пищевой и косметической промышленности как консервант (Е210), в фармакологической промышленности для производства противогрибковых и антисептических медикаментов, в ветеринарии в качестве кормовой добавки. Бензойная кислота является малорастворимым веществом и как следствие имеет низкую биологическую доступность [1, 2]. Эффективной технологией повышения растворимости малорастворимых веществ является метод получения твердых дисперсий [3]. 

Целью данной работы являлось обосновать возможность использования полиэтиленгликолей (ПЭГ) молекулярной массой 1000, 1500, и 4000 г/моль и поливилпирролидонов (ПВП) молекулярной массой 12000, 17000, 25000 и 30000 г/моль для увеличения  растворимости и скорости растворения бензойной кислоты путем образования физических смесей и твердых дисперсий с предложенными полимерами.
Установлено значительное увеличение растворимости бензойной кислоты, в 2,93 раза, для ее твердых дисперсий с ПЭГ-4000 в соотношении 1:9 и в 3,51 раза – для ее твердых дисперсий с ПВП-12000 в соотношении 1:9. Аналогичные смеси компонентов увеличивают растворимость бензойной кислоты, в 2,1 раза и в 1,13 раза соответственно. Полученные результаты свидетельствуют о существовании зависимости между соотношением бензойная кислота: полимер и растворимостью бензойной кислоты.
Установлено также наличие зависимости между соотношением бензойная кислота: полимер и скоростью ее растворения. В случае твердой дисперсии бензойная кислота: ПЭГ-4000 в соотношении 1:9 максимум концентрации достигался через 5 минут и составлял 0,55%, в случае твердой дисперсии бензойная кислота: ПЭГ-4000 в соотношении 5:5 максимум концентрации был достигнут через 40 минут и составлял 0,39%. В случае твердой дисперсии бензойная кислота: ПВП-12000 1:9 максимум концентрации достигался через 10 минут и составлял 0,58%, в случае твердой дисперсии бензойная кислота: ПВП-12000 5:5 максимум был достигнут через 40 минут и составлял 0,29%. Максимум концентрации чистого вещества составлял 0,29% и был достигнут через 60 минут.
Таким образом, получение твердых дисперсий бензойной кислоты с ПЭГ-4000 и ПВП-12000 способствуют увеличению ее растворимости и скорости растворения в воде, по сравнению с растворимостью и скоростью растворения чистого вещества. Результаты данной работы могут быть использованы для совершенствования технологии получения препаратов бензойной кислоты с целью увеличения ее биологической доступности.
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