Новый подход к повышению активности PtCu/C электрокатализаторов реакции восстановления кислорода
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Наноструктурные платиноуглеродные материалы являются наиболее эффективными катализаторами для водородо-воздушных топливных элементов с протонообменной мембраной [1]. Исследования сплавов на основе Pt и некоторых d-металлов (Cu, Ni, Co) показали перспективу получения высокоактивных катализаторов реакции восстановления кислорода (РВК) с пониженным содержанием благородного металла [2].  Большое количество работ посвящается изучению процессов химического и электрохимического растворения легирующего компонента, которые приводят к образованию наночастиц (НЧ) с de-alloyed структурой. Электрохимическое удаление атомов неблагородного металла из сплава является многообещающей стратегией изменения химического состава поверхности НЧ с целью значительного улучшения каталитических характеристик материала в токообразующих реакциях. В основе данного исследования лежит гипотеза о том, что содержание легирующего компонента оказывает существенное влияние на реорганизацию структуры биметаллических НЧ в ходе электрохимического делегирования, что, в свою очередь, влияет на активность катализатора в РВК.
В работе изучена микроструктура и электрохимическое поведение ряда PtCu/C материалов различного состава (от PtCu0.2 до PtCu1.9), полученных простым методом синтеза (в одну стадию). Показано, что после циклирования в диапазоне потенциалов 0.04-1.0 В в течении 100 циклов полученные PtCu/C характеризуются близким составом (PtCu0.2 - PtCu0.3) несмотря на различное исходное содержание меди (Рис.1). 
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Рис. 1. Масс-активность в РВК и содержание меди до и после электрохимической активации в PtCu/C материалах.
Однако масс-активность в РВК таких материалов отличается существенно и немонотонно повышается по мере увеличения содержания меди в исходном образце (Рис.1), что позволяет сделать вывод о различной структуре и составе биметаллических наночастиц после электрохимической активации. 
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