Разработка фотокатализаторов на основе диоксида титана с нанесёнными сульфидом никеля и медью для получения водорода под действием излучения видимого диапазона
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В настоящее время становится необходимым переход на экологически чистые источники энергии. К такого рода источникам энергии относится водород. Его фотокаталитическое получение интересно тем, что, фактически, H2 можно получать под действием света практически из любых органических соединений. Кроме этого, фотокаталитическое получение водорода позволяет решить важные экологические проблемы, связанные с загрязнением воды. Таким образом, используя фотокаталитические процессы, можно обеспечить и очистку воды, и получение водорода. Основными проблемами на данный момент являются: дороговизна водорода, полученного фото- и электрохимическими методами, и невысокая эффективность получения водорода. В качестве фотокатализаторов обычно используются полупроводниковые материалы, в данной работе изучали диоксид титана с нанесённой на его поверхность медью или нанесенным сульфидом никеля [1,2].
Цель данной работы заключается в разработке новых методов синтеза фотокатализаторов на основе диоксида титана и соединений переходных металлов — Ni и Cu — для фотокаталитического получения водорода. Были сформулированы задачи, такие как синтез фотокатализаторов на основе диоксида титана, характеризация полученных фотокатализаторов (РФЭС, РФА, ЭСДО) и получение кинетических зависимостей фотокаталитического выделения водорода под действием излучения видимого диапазона с длиной волны 425 нм.
В рамках работы были синтезированы фотокатализаторы на основе коммерческого диоксида титана (Hombifine N и Degussa P25) с добавлением соединений переходных металлов (никеля и меди), а также были измерены скорости фотокаталитического выделения водорода при их использовании. Перед нанесением сокатализаторов TiO2 подвергали термической обработке при температурах от 650 до 750 °С.
Было обнаружено, что образцы состава Cu/TiO2 (Hombifine N) не демонстрировали активности в реакциях фотокаталитического выделения водорода под действием излучения с длиной волны 425 нм. Однако образцы состава NiS/TiO2 (Degussa P25) и Cu/TiO2 (Degussa P25) продемонстрировали значительную фотокаталитическую активность под действием излучения с данной длиной волны.
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