Влияние мезопористой цеолитной добавки в сульфидных CoMo-катализаторах на активность в гидроочистке нефтяных фракций
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В настоящее время в России перед нефтепереработкой стоят две важные задачи: удовлетворение постоянно растущего спроса на высококачественные моторные топлива и нефтяные масла, соответствующие строгим экологическим требованиям, а также проблема переработки утяжеленного и остаточного сырья, качество которого не позволяет получать продукты, отвечающие современным требованиям. Процесс гидроочистки позволяет эффективно удалять из перерабатываемого сырья нежелательные компоненты, в частности, серосодержащие вещества. Основное направление повышения эффективности процесса гидроочистки – совершенствование применяемых каталитических систем. Традиционный состав катализаторов гидроочистки включает в себя композицию на основе металлов Co(Ni) и Mo(W), нанесенных на пористый носитель – γ-Al2O3.
Использование в процессе гидроочистки модифицированных цеолитами сульфидных катализаторов позволяет значительно увеличить активность катализатора в реакциях гидрогенолиза стерически-затрудненных молекул, таких как, 4,6-диметилдибензотиофена. Этот эффект обусловлен кислотной природой цеолитных добавок, которые способствуют протеканию реакций изомеризации и трансалкилирования, что решает проблему экранирования атома серы в подобных молекулах. Однако, микропористая природа цеолита приводит к диффузионным ограничениям, особенно по отношению к крупным молекулам, что не позволяет в полной мере раскрыть потенциал использования цеолитных добавок. Одним из возможных способов снятия диффузионных ограничений является использование мезопористых цеолитов.
С целью исследования влияния мезопористых цеолитных добавок были приготовлены носители с обычной и мезопористой цеолитсодержащей добавкой, на основе которых были получены CoMo-катализаторы [1,2]. Полученные носители и катализаторы были проанализированы набором физико-химических методов: низкотемпературная адсорбция азота, порошковая рентгеновская дифракция, NH3-ТПД, ТПВ, ПЭМ и РФЭС. Катализаторы были исследованы в процессе гидроочистки смесевой дизельной фракции.
В результате исследования было выявлено, что добавление в состав носителя мезопористой цеолитной добавки значительно увеличивает активность получаемого катализатора в процессе гидроочистки смесевого сырья. Высокая активность катализаторов при переработке сырья с большой долей газойлей вторичного происхождения в перспективе позволяет, помимо получения высококачественных топлив, эффективно расширить сырьевую базу процесса.
Работа выполнена за счет средств Российского Научного Фонда (Соглашение № 21-79-10140).
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