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Цеолит ZSM-5 является одним из наиболее распространённых компонентов гетерогенных катализаторов, которые широко применяются во многих нефтехимических процессах, таких как крекинг, изомеризация, ароматизация и алкилирование.

Классический гидротермальный синтез цеолита ZSM-5 хорошо изучен и заключается в приготовление алюмосиликатного геля с органическим темплатом в качестве структурообразующего агента. Одно из современных направлений по модификации синтеза ZSM-5 – использование недорогих природных алюмосиликатных материалов в качестве предшественников оксидов кремния и алюминия: зола рисовой шелухи, каолин, ректорит, перлит, диатомит и палыгорскит. Использование этих минералов может значительно снизить стоимость его производства.

Среди множества органических темплатов, которые используются при синтезе цеолита ZSM-5, наиболее эффективным считается TPABr. Однако существуют очевидные недостатки синтеза с использованием органического структурообразующего агента, такие как высокая стоимость производства, загрязнение сточных вод и воздуха в результате термического разложения органических веществ. В настоящее время ведется много работ, направленных на разработку экономически выгодного и экологически безопасного способа производства цеолита ZSM-5.
В данной работе был синтезирован цеолит ZSM-5 темплатным и бестемплатным способами с использованием галлуазитных нанотрубок в качестве прекурсора кремния и алюминия. Затем функциональные материалы формовали, связующим был выбран бемит. После наносили платину методом пропитки по влагоемкости раствором H2PtCl6∙6H2O. 

На всех этапах синтеза образцы были охарактеризованы комплексом физико-химических методов анализа. Катализаторы исследовали в гидроизомеризации ароматической фракции C-8 на лабораторной установке проточного типа с неподвижным слоем катализатора в интервале температур 360-420 °C, объемной скорости подачи сырья (ОСПС) = 4-6 ч-1, давлении водорода 1,0 МПа и соотношении Н2/сырье = 1200 нл/л.

Оба катализатора обладают высокой активностью в процессе изомеризации ароматической фракции риформинга. При их использовании удалось достичь 100 % конверсии этилбензола. В присутствии катализатора, полученного темплатным методом, образуются изомеры триметилбензола, из чего можно сделать вывод, что он способствует протеканию процесса изомеризации параллельно по двум маршрутам – моно- и бимолекулярному [1,2]. Катализатор, синтезированный без использования темплата, в большей степени инициирует реакции, протекающие по мономолекулярному маршруту, что приводит к уменьшению количества побочных реакций (диспропорционирование, трансалкилирование и деалкилирование). Соотношение пара/орто-изомеров в полученном продукте практически не меняется с повышением температуры и ОСПС. Максимальное значение (1,09) достигается на бестемплатном катализаторе при 360 ⁰C и ОСПС = 6 ч-1.
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