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На сегодняшний день промышленно-значимые первичные спирты С3+, которые применяются в качестве растворителей, реагентов для органического синтеза и основ для создания ПАВ, производят в двухстадийном процессе из олефинов (оксо-синтез). На первой стадии олефины гидроформилируют с получением альдегидов, которые затем восстанавливают на отдельной стадии. Также возможно провести реакцию альдегидов с первичным или вторичным амином в восстановительной среде, чтобы получить амины более сложного строения, которые находят множество промышленных применений. Альтернативный способ получения спиртов и аминов – тандемные реакции. Использование таких реакций позволяет получать упомянутые соединения за один технологический прием при единой загрузке реагентов. Существует также проблема отделения катализатора, т.к. промышленные реакции гидроформилирования проводят в гомогенных условиях. Вариант тандемной реакции с использованием двухфазной каталитической системы является решением этой проблемы [1].
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Рисунок 1. Схемы тандемных реакций гидроформилирования-гидрирования (а) и гидроаминометилирования (б)

В нашей работе [1], параллельно с работой [2], впервые предложена каталитическая система Rh/триэтаноламин (TEA). Активная полярная фаза может быть легко отделена от неполярной, содержащей продукты реакции, и использована многократно. Её преимуществами перед применяемой в промышленности двухфазной системой с водорастворимым фосфиновым лигандом являются активность в гидрировании альдегидов и более высокая стабильность в присутствии окислителей. С использованием системы Rh/ТЕА при p(CO/H2)=60 атм и T=90℃ была достигнута конверсия модельного субстрата октена-1 в 60% при выходе спиртов, равном 40%. Каталитическая активность системы сохраняется как минимум в 6 последовательных реакциях.
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