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Смешанно-лантанидные металл-органические каркасы (Metal-Organic Frameworks, MOFs) интересны в качестве люминесцентных термометров за счёт структурного разнообразия и настраиваемых люминесцентных свойств. На их основе возможно создание логометрических датчиков (измерение отношения интенсивностей), сигнал которых не зависит от концентрации датчика, положений источника возбуждения и детектора, тем самым преодолевая основные недостатки люминесцентной термометрии, где измеряется интенсивность. Относительно высокая термическая устойчивость (примерно до 400-500 °С), свойственная жестким каркасным структурам, позволяет использовать MOFs в диапазонах достаточно высоких температур. 
Цель работы - создание люминесцентного термометра на основе смешанно-лантанидного металл-органические каркасы в диапазоне достаточно высоких температур.
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В качестве объектов исследования выступают изоструктурные Ce, Eu, Tb-MOFs нового семейства анионных каркасов ((CH3)2NH2)2[Ln2(bdc)4(DMF)2]∙2H2O, где H2bdc – терефталевая кислота, DMF – диметилформамид. 

Температурно-зависимая люминесценция измерялась на оригинальной установке в условиях динамического вакуума. Помимо люминесцентных характеристик, в работе тщательно исследовано термическое поведение рассматриваемого каркаса и влияние ухода молекул-гостей на кристаллическую структуру совокупностью методов in situ порошковой рентгеновской дифракции, термогравиметрического анализа с масс-спектрометрией отходящих газов и методом полного рентгеновского рассеяния с анализом функции парного распределения (PDF, pair distribution function).
Научная новизна полученных результатов состоит в использовании дополнительного фактора формирования люминесцентного отклика – термическое удаление молекул-гостей из пор каркаса.
Рис. 1. Фрагмент кристаллической структуры Ce-MOF








