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Литий-ионные аккумуляторы (ЛИА) являются одними из самых перспективных электрохимических накопителей энергии благодаря высокой энергоемкости и удельной мощности, что позволяет их применять в электротранспорте, портативной электронике и других высокотехнологичных устройствах. Материал положительного электрода (катода) в литий-ионных аккумуляторах определяет энергетические и мощностные характеристики ЛИА, а также их стоимость. Среди катодных материалов, никель-обогащенные слоистые оксиды переходных металлов LiNixMnyCozO2 (x ≥ 0.6) представляют наибольший интерес благодаря высокой удельной емкости (>180 мАч/г). Широко распространенным методом получения катодных материалов со слоистой структурой является соосаждение карбонатного или гидроксидного прекурсора с последующим высокотемпературным отжигом с источником лития. Данный метод позволяет получать сферические агломераты с гомогенным распределением переходных металлов (ПМ) и однородным распределением частиц по размерам. Несмотря на то, что полученный таким путем материал демонстрирует высокие электрохимические характеристики, максимальные значения плотности утряски, как важного технологического параметра, определяющего объемную плотность энергии, уже достигнуты. 
В связи с этим данная работа посвящена разработке и оптимизации альтернативного соосаждению метода гидротермальной обработки с использованием активации микроволновым излучением для получения мелкодисперсного и, в то же время, электрохимически стабильного катодного материала LiNi0.8Mn0.1Co0.1O2 (NMC 811). Данный подход позволяет сократить время синтез до 30 минут (против более 24 часов для метода соосаждения), а также не требует контроля таких параметров, как pH, скорость подачи реагентов, температуры синтеза и скорости перемешивания и не подразумевает наличие специального технологического оборудования.
 В ходе оптимизации параметров синтеза исследовано влияние концентрации сульфатов d-металлов, глицина и гидроксида натрия, выступающих в качестве комплексообразователя и осадителя соответственно, а также температуры и времени микроволновой обработки на фазовый состав, гомогенность распределения переходных металлов и электрохимические свойства катодного материала. Полученный по оптимизированной методике материал продемонстрировал значения разрядной емкости, сопоставимые со значениями емкости для NMC 811, полученного методом соосаждения, а также более высокие значения сохранения емкости: 73 % от исходной емкости после 300 циклов при плотности тока 1 С против аналога, полученного методом соосаждения, с 69 % после 300 циклов. Приготовление полидисперсной смеси, состоящей из частиц NMC 811, полученного путём гидротермально-микроволновой обработки и методом соосаждения, позволило увеличить плотность утряски на 30% и, соответственно, увеличить значение объёмной плотности энергии материала до 2000 мВт·ч/см3. При этом электрохимическая стабильность модифицированного материала при длительном циклировании (300 циклов) не уступает стабильности стандартного материала, полученного методом соосаждения.
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