Керамика из замещенных трикальцийфосфатов с антибактериальными свойствами
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Главной задачей современной медицины является улучшение качества жизни пациентов, в связи с чем требуются внедрение новых медицинских технологий и материалов. Для лечения поврежденных костей и суставов в настоящее время используют материалы на основе трикальцийфосфата (ТКФ). Замещение катионов кальция в структуре ТКФ на катионы других металлов позволяет увеличить скорость резорбции ТКФ вследствие увеличения дефектности его кристаллической решетки, а также модифицировать свойства материалов из катион-замещенных ТКФ. Ионы меди и марганца проявляют антибактериальные свойства [1], что позволит подавлять бактериальные инфекции локально, в месте операции, без использования антибиотиков. Ранее было показано, что введение ионов стронция в структуру ТКФ способствует формированию костной ткани и замедляет резорбцию последней. Введение ионов стронция в структуру ТКФ улучшает остеоинтеграцию имплантата из стронций-замещенного ТКФ с окружающими тканями [2]. Целью данного исследования явилось одновременное замещение ионов кальция на ионы стронция и меди (или марганца), получение пористой керамики из них и изучение свойств полученных материалов.
Синтез (медь, стронций)-содержащего ТКФ и (марганец, стронций-содержащего ТКФ) брутто- формулой Ca2.5М0.25Sr0.25(PO4)2, где М – Cu или Mn, проводили с использованием метода осаждения из водных растворов солей, как описано ранее в [1]: 
2.5Ca(NO3)2+2(NH4)2HPO4+0.25М(NO3)2+0.25Sr(NO3)2 +2NH4OH → 
Ca2.5Sr0.25М0.25(PO4)2+6NH4NO3+2H2O 





(1)
Из полученных порошков прессовали диски диаметром 15 мм методом двухстороннего одноосного прессования при удельном давлении прессования 200 кг/см2. Далее диски спекали в камерной печи с силитовыми нагревателями при 12000 С в течение 2 часов.
Установлено, что фазовый состав керамики соответствует витлокиту, размер зерна обеих керамик варьирует от 0.5 до 2 мкм, пористость находится на уровне 35-40%, а размер пор составляет порядка 1 мкм. Методом ЭПР спектроскопии показано включение ионов меди в структуру ТКФ. Биологические испытания in vitro показали, что оба материала являются биосовместимыми.
В результате изучения антибактериальной активности установлено, что оба материала оказывают бактерицидное действие как на планктонные клетки штамма Escherichia coli C600
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