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В настоящее время циклометаллированные комплексы иридия (III) представляются эффективными фотосенсибилизаторами в солнечных элементах, однако недостаточные молярные коэффициенты поглощения в видимой части электромагнитного спектра остаются главной проблемой, препятствующей их активному применению. Ранее в нашей лаборатории были изучены циклометаллированные комплексы иридия (III) c 2-арил-1-фенилбензимидазолами и несимметричным ароматическим ß-дикетоном, показана возможность их практического применения в качестве фотосенсибилизирующих красителей [1]. 
В данной работе изучается влияние различных модификаций бензимидазолов и ß-дикетонов на оптические и электрохимические свойства соответствующих комплексов. Расширение библиотеки используемых лигандов позволит углубить существующие представления о влиянии структуры циклометаллированных и вспомогательных лигандов на свойства комплексов и выявить факторы, обеспечивающие требуемое поглощение в видимой области спектра.
Целевые соединения охарактеризованы совокупностью физико-химических методов (1Н ЯМР, масс-спектроскопия высокого разрешения, ЦВА, ЭСП, люминесцентная спектроскопия), для некоторых проведен анализ полученных кристаллов с помощью РСА. 
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Рис. 1. Комплексы, синтезированные в данной работе
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