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Слоистые двойные гидроксиды (СДГ) представляют интересную область исследования для современной науки. Свойства данных соединений напрямую зависят от входящих в состав катионов металлов [1]. Наименее изученными являются композиты, в состав которых введены полимеры, придающие качественно новые структурно-механические свойства данным веществам и существенно расширяющие область применения таких химических структур [2]. 

В рамках исследования свойств СДГ были синтезированы композиты на основе СДГ Cr3+ - Mg2+ и гиалуроновой кислоты, а также исследована их термическая устойчивость и каталитическая активность.
Полученные вещества тёмно-синего цвета, хорошо растворимы в растворе соляной кислоты, труднорастворимы в воде, спирте и ацетоне.
Идентификация полученных соединений была проведена методами химического, рентгенофазового и рентгеноспектрального анализа, которые достоверно доказали количественные соотношения катионов металлов в СДГ. 
Результаты термогравиметрического анализа показали термическую устойчивость полученных композитов при температурах до 350 ˚С. Повышение температуры приводит к выгоранию органической составляющей и разрушению композита.
Каталитическая активность была апробирована на реакции Чана Лама. Однако в результате эксперимента было установлено, что композиты на основе CДГ Cr3+- Mg2+ и гиалуроновой кислоты не проявляют каталитических свойств в данной реакции. В настоящее время изучается использование полученных композитов в качестве катализаторов реакции селективного окисления сульфидов [3].
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