Изучение зависимости энергии триплетного уровня от природы заместителя в ацилпиразолонатах лантанидов

Авторы: Д.Д. Шикин, Ю.А. Белоусов, В.Е. Гончаренко.
Уникальные оптические свойства соединений лантанидов обусловлены электронными переходами в частично заполненных экранированных внутренних f-оболочках. Благодаря этим особенностям, спектры поглощения и эмиссии соединений Ln3+ содержат узкие линии, длины волн которых практически не зависят от координационного окружения. Кроме того, времена жизни возбуждённого состояния некоторых ионов лантанидов на несколько порядков превышают соответствующие времена жизни возбуждённого состояния органических люминофоров, что делает лантанидсодержащие материалы более перспективными для создания люминесцентных светодиодов и сенсоров.

Комплексы лантанидов с органическими лигандами оказываются более яркими люминофорами, чем их неорганические соединения. Такая сенсибилизация люминесценции называется «эффектом антенны». При этом происходит перенос энергии с триплетного уровня лиганда на излучающий уровень лантанида. Вследствие чего необходима тонкая настройка триплетного уровня лиганда.
Ацилпиразолоны как лиганды привлекают исследователей своей сравнительно низкой энергей возбуждения, синтетической доступностью и относительно высокой по сравнению с другими 1,3-дикетонатами энергией триплетного уровня (22000 см-1), что хорошо для сенсибилизации тербия и диспрозия, для которых энергии резонансных уровней составляют 20408 см-1 и 20833 см-1 соответственно.
Несмотря на возможность варьирования заместителей в трёх положениях, большинство работ посвящено изменению заместителя при карбонильной группе. Поэтому целью данной работы был синтез и исследование свойств комплексов гадолиния состава Gd(Pz1-naftMeBz)3∙bipy, Gd(PzPhMeBz)3∙bipy и Gd(Pzt-BuMeBz)3∙bipy, где изменение заместителя происходит при атоме азота.
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Структурная формула лиганда
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Структурная формула комплекса
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