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Материалы на основе наночастиц селенида цинка – типичного полупроводника типа А2B6 с прямой запрещенной зоной 2.7 эВ, получили широкое распространение в качестве активных сред коротковолновых лазеров, синих диодов, биомедицинских сенсоров, фотодетекторов и оптических накопителей. Среди многообразия морфологических форм и размерностей полупроводниковых наночастиц наиболее перспективными в применении считаются двумерные наночастицы, так как у них имеется ряд преимуществ в оптических и электронных свойствах. Однако, в настоящее время возможности синтеза и модификация двумерных наночастиц ZnSe практически не изучены, поэтому целью данной работы было исследование роста наночастиц в коллоидных системах в широком диапазоне температур с последующей модификацией поверхности с использованием замены нативного лиганда на лиганд с тио-группой.  
Рост наночастиц был выполнен коллоидным методом, катионный прекурсор цинка синтезировался из ацетата цинка и стехиометрического количества олеиновой кислоты в октадецене при 180 ºС в течении 90 минут, прекурсором селена выступал раствор элементарного селена в смеси коротко и длинноцепочечного аминов, который был предварительно дегазирован при 100 ºС в течении 30 минут в токе аргона. Таким образом формирование наночастиц проходило в ламеллярной системе из коротко и длинноцепочечного аминов в диапазоне температур от 90 ºС до 180 ºС. При данном методе получения нижняя граница температуры синтеза ограничивается кинетикой роста наночастиц, а верхняя граница температурами кипения растворителей. Полученные наночастицы выделялись центрифугированием под действием полярного растворителя – ацетона. 

Была изучена кинетика роста нанопластинок в ходе синтеза в диапазоне времени от 5 до 180 минут. Установлено, что при температурах роста до 130 ºС основным продуктом является тонкая популяция нанопластинок ZnSe293 с поглощением 293 нм (толщина 3 монослоя), при более высоких температурах роста дополнительно растет более толстая популяция ZnSe347 с поглощением 347 нм (толщина 4 монослоя), причем оптимизация концентрации прекурсоров, их соотношения, времени и температуры роста позволила получить индивидуальные популяции нанопластинок. Для целевых популяций ZnSe293 и ZnSe347 были подобраны оптимальные условия роста, сохраняющие высокий выход продукта и минимизирующие сопутствующие загрязнения конечного продукта. Как показала просвечивающая электронная микроскопия, наночастицы с разным положением экситонного поглощения имеют не только разную толщину пластинки, но и разную морфологию – нанопластинки популяции ZnSe293 имели форму треугольников, а популяции ZnSe347 - прямоугольников. Кристаллическая структура обеих популяций соответствовала модификации вюрцита, что характерно для роста в присутствии аминов. 
Поверхность вюрцита состоит из разно заряженных ионов цинка и селена, поэтому в ходе синтеза поверхность стабилизировалась длинноцепочечными лигандами с карбоксильной группой и амино-группой, что обеспечивало растворимость в неполярных растворителях. Для получения гидрофильных нанопластинок разработана методика замены нативных длинноцепочечных лигадов на короткоцепочечную тиогликолевую кислоту. Полученные наночастицы изучены методом спектроскопии поглощения, для анализа состава лигандов использован метод FTIR.
