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По статистике ежегодно в мире проводится не менее 1 млн. операций с применением костной пластики, что стимулирует развитие функциональных материалов медицинского назначения, которые в свою очередь должны соответствовать ряду требований. К основным требованиям можно отнести высокую биоактивность, прочность выше 1 МПа на изгиб и сжатие, а также наличие как микропор (1 – 10 мкм), так и макропор (≤ 100 мкм). Данным требованиям удовлетворяет широкий спектр синтетических материалов как, например, материалы, основу которых составляют остеоиндуктивные фазы аморфных и/или кристаллических силикатов системы Na2O–CaO–SiO2–P2O5. Тем не менее стоит отметить, что подходы получения материалов в системе Na2O–CaO–SiO2–P2O5 основаны на традиционном охлаждение расплава или золь-гель технологии. Данные подходы экономически затратны и многостадийны, а современные тенденции развития функциональных материалов медицинского назначения требуют разработки новых подходов получения эффективных в применении и доступных биоматериалов. Применение водного раствора силиката натрия Na2O•nSiO2 (ВРСН) в качестве связующего при создании биосовместимых керамических материалов на основе порошков синтетических фосфатов кальция (ФК) в системе Na2O–CaO–SiO2–P2O5 позволяет соответствовать как основным требованиям, так и современным тенденциям.
Целью данной работы являлось получение биосовместимого керамического материала с неорганической полимерной матрицей в системе Na2O–CaO–SiO2–P2O5 на основе синтетических фосфатов кальция и водного раствора силиката натрия.

В работе были получены прекерамические полуфабрикаты в форме балочек размером 30×10×10 мм литьем в силиконовые формы из высококонцентрированных суспензий (ВКС), состоящих из связующего и наполнителя. Водный раствор силиката натрия (ВРСН) с силикатным модулем n (SiO2/Na2O) = 2.87 использовался в качестве связующего и прекурсора неорганической полимерной матрицы, а также одного из прекурсора целевой керамической фазы. В качестве наполнителя выступали синтетические порошки ФК: гидроксиапатит Ca10(PO4)6(OH)2 (Са/Р=1.67), трикальцийфосфат Ca3(PO4)2 (Са/Р=1.5), пирофосфат кальция Ca2P2O7 (Са/Р=1). Корректировку состава исходной порошковой смеси осуществляли, добавляя оксид кальция CaO и карбонат натрия Na2CO3. Отверждение ВКС происходило самопроизвольно в результате высыхания на воздухе и за счет поликонденсации ВРСН. По данным РФА было установлено отсутствие взаимодействия между кальцийфосфатным наполнителем и водным раствором силиката натрия на стадии формования, затвердевания и сушки.
Керамические материалы после обжига при 1000°С включали натрий кальциевый силикат Na6Ca3Si6O18 и в небольшом количестве β-ренанит β-NaCaPO4. Геометрическая плотность материалов для всех образцов после обжига при 1000°С составила 0.76 – 0.78 г/см3, а прочность на сжатие 2.5 – 3.5 МПа. 
Таким образом, предложенный в настоящей работе подход на основе высококонцентрированных суспензий, включающих фосфаты кальция и водный раствор силиката натрия, позволяет получать пористые композиционные биосовместимые керамические материалы в системе Na2O–CaO–P2O5–SiO2. 
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