Применение продукта реакции диметилфосфата 1,3- деметилимидазолия и элементной серы в химических источниках энергии
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Использование ионных жидкостей открывает новые возможности для развития электрохимии. Преимущественно в состав ионных жидкостей входят объемные органические катионы с положительно заряженным гетероатомом (азот, сера, фосфор и др.) и неполярной углеродной цепью различной длины и с разной степенью разветвленности. Анионы могут быть как неорганическими, так и органическими. Главными особенностями строения ионных жидкостей является асимметричность молекулы, конформационная подвижность ионов и распределение электростатического заряда в объеме большой группы атомов. Несимметричное строение и пространственная изолированность зарядов, невысокая энергия связи ионных жидкостей препятствуют образованию их кристаллической структуры и обусловливают низкие температуры плавления этих веществ. Комплекс электрохимических и электрофизических свойств ионных жидкостей, определяемый их химическим строением, значительно расширяет возможности современной электрохимии, в том числе в химических источниках тока и аккумуляторах. 
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Было установлено, что в ходе реакции 1,3-диметилфосфата диметилимидазолия с элементной серой в среде бензола образуется полисульфидный олигомер DMeIm(Sn)PO4(CH3)2 [1] (рис. 1). 
Рис. 1. Продукт реакции диметилфосфата 1,3-диметилимидазолия с серой -(фосфоноокси)олигосульфанид 1,3-диметилимидазолия.

Взаимодействие серы с 1,3-диметилфосфатом диметилимидазолия происходит по атому кислорода диметилфосфат-аниона, несущему отрицательный заряд в соответствии со схемой 1.
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Схема 1. Взаимодействие серы с 1,3-диметилфосфатом диметилимидазолия.
Опираясь на полученные результаты, были сделаны выводы, что диметилфосфат-содержащие ионные жидкости имеют возможность связывать элементную серу, до олигомерной формы. Продукт реакции ионной жидкости и серы по всей видимости способен образовывать полисульфиды водорода при контакте с водой [2], отсюда можно сделать вывод о том, что таким образом его можно использовать в реакции с NaOH для образования полисульфидов натрия.
Свойства диметилфосфатсодержащих ИЖ, а именно: химическая стабильность высокая реакционная способность при взаимодействии с серой, - делают их идеальным электродом для натрий-серного аккумулятора.
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