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Композитные материалы получили широкое распространение в различных отраслях промышленности. Совокупность исключительных характеристик, не совместимых на первый взгляд материалов, позволяет решать сложные задачи при конструировании и производстве различных изделий. К подобным композитным материалам относится сплав меди с хромом, не образующий твердых растворов при кристаллизации. Применение данного сплава в основном реализуется в области электротехники высокого напряжения: вакуумные выключатели, вакуумные дугогасительные камеры, коммутационная техника и т.п. [1].
Получение данного сплава подразумевает ряд сложностей в виду отсутствия растворимости хрома в меди. В силу данной особенности производство данного сплава основано на дорогостоящем вакуумно-дуговом переплаве с большими потерями меди в силу ее испаряемости, а также на порошковых методах, включающих многостадийные процессы прессования исходных порошков высокой частоты с последующим их спеканием в средах азота и аргона. 

В связи с вышеизложенным была сформирована поисковая задача по определению технологического процесса получения сплава медь-хром методами центробежной СВС металлургии.  

Первые итерации по подбору восстановителя показали не возможность применения алюминия, в виду его высокой растворимости в меди, и магния, в силу отсутствия фазоразделения продуктов горения на слиток и шлак. В связи с этим, было принято решение проводить восстановительную реакцию с использованием гранулированного кальция.
При протекании реакции горения осуществлялось одновременное восстановление оксида меди (I) и оксида хрома (III) под действием перегрузки в центрифуге. Охлаждение реакционной формы с синтезированными продуктами протекало самопроизвольно на воздухе в центрифуге при полной ее остановке в течение 40 минут. В результате визуального анализа полученного слитка было установлено, то фазоразделение прошло успешно. Продуктами горения являлись четко разделенные между собой слиток целевого сплава и шлаковая часть. 
Результаты металлографического анализа с одновременным проведением полуколичественного анализа химического состава разных частей слитка позволили сделать заключение о перспективности метода центробежной СВС-металлургии для получения литого композита медь-хром с минимальным содержанием примесей при использовании кальция в качестве восстановителя. Получение литого сплава медь-хром в режиме фронтального горения может существенно расширить базу для создания энерго- и ресурсосберегающей технологии получения в том числе и для сплавов с высокой концентрацией Cr путем введения дополнительных оксидных соединений в состав исходной смеси [2]. 
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