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Полиорганосилоксаны – важнейшие кремнийорганические полимеры, обладающие полезными свойствами [1]. Характеристики этих полимеров можно улучшить путем введения в их структуру различных модифицирующих агентов, например производных полиэдрических карборанов. В представленной работе были изучены особенности протекания реакции гидросилилирования полиэдрических аллил-карборанов гидрид-содержащими кремнийорганическими субстратами.
Сначала путем модификации 9-аллил-м-карборана [2] были получены соединения 1–3 (рис. 1). Далее были получены новые полифункциональные кремнийорганические производные 1,2,9,12-тетрааллил-о-карборана [2].  По реакции гидросилилирования триэтоксисиланом (соед. 4) и диметилхлорсиланом (соед. 5) были получены додекаэтокси и тетрахлорсилильное производные соответственно (рис. 2). Все полученные соединения были полностью охарактеризованы комплексом методов физико-химического анализа. 
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   Рис. 1. Общая схема синтеза соединений 1-3                        Рис.2. Общая схема синтеза соединений 4-5
Синтезированные соединения можно применять для модификации различных полимерных систем, а также в золь-гель процессах для получения высокопористых сорбентов.
Работа выполнена при поддержке Российского Научного Фонда (грант «РНФ № 21-73-10178»).
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