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Получение оптически активных форм глицеролипидов до недавнего времени представляло сложную синтетическую задачу, поскольку образование хиральных продуктов требует последовательной многостадийной модификации промежуточных соединений, начиная с доступного хирального пула, что делает этот подход экономически невыгодным, поскольку каждая стадия приводит к снижению выхода. Успешным решением данной задачи является использование энантиоселективного катализа. Суть метода состоит в том, что энантиомеры реагируют с различной скоростью с хиральным катализатором. В результате образуются 2 оптически активных продукта: один из них исходное соединение, а второй – продукт разрешения, которые без особого труда можно разделить доступными методами. 
В своей работе мы используем эпоксиды в качестве предшественника глицерина, поэтому мы выбрали энантиоселективный катализатор Якобсена [1] R,R-(salen)CoII, который катализирует эффективное гидролитическое кинетическое разрешение (HKR) различных терминальных эпоксидов. О-бензилглицидиловый эфир является удобным синтоном в органическом синтезе благодаря легкости удаления бензильной защиты гидрогенолизом и наличию оксиранового цикла, который легко раскрывается нуклеофилами по наименее замещенному атому углерода, что позволяет вводить заместители региоселективно.
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Схема 1. Гидролитическое кинетическое разрешение (HKR) О‑бензилглицидилового эфира
Стандартный протокол реакции предполагает окисление кислородом воздуха в присутствии уксусной кислоты в течение 30 минут при 0 °С комплексообразователя кобальта (II) до кобальта (III), тем самым активируя катализатор, т. к. коммерчески доступен неактивный прекатализатор (схема 1). Расщепление рацемата без активации катализатора происходит с низкой энантиоселективностью. Активированный катализатор расщепляет рацемический эпоксид в течение 16 часов и приводит к образованию S‑O‑бензилглицидилового эфира с выходом 86 % (97 % ее). Продукт раскрытия цикла R-O-бензилглицерин так же был получен с выходом 82 %.
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