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Сераорганические соединения с атомом серы в разных степенях окисления представляют интерес для медицинской химии и химии материалов. Среди производных азинов с серосодержащими функциональными группами в положении 2 известны соединения, проявляющие антибактериальную, противогрибковую, противораковую активности и обладающие полупроводниковыми свойствами.

Традиционные подходы к синтезу такого типа соединений основаны на реакциях ароматического нуклеофильного замещения в 2-галопроизводных азинов и характеризуются жесткими реакционными условиями и, как следствие, ограниченной совместимостью с функциональными группами. Мы разработали альтернативный путь введения серосодержащих функциональных групп в положение С(2) азинового кольца, основанный на реакции активированных N-оксидов азинов с тиомочевиной. Полученные таким образом S-(азин-2-ил)тиурониевые соли служат ценными предшественниками для получения сульфидов, дисульфидов, сульфоновых кислот, сульфонилгалогенидов и сульфониламидов азинового ряда. В отличие от традиционных методов, новый метод введения серосодержащих функциональных групп в азиновое кольцо характеризуется мягкими условиями и широкой совместимостью с рядом функциональных групп.

Использование 3-этинилзамещенных N-оксидов азинов в деоксигенативной С–Н/C-S функционализации N-оксидов тиомочевиной лежит в основе нового однореакторного подхода к синтезу тиено[2,3-b]пиридинов – известных материалов органической электроники. Вместе с тем гидролиз S-(азин-2-ил)тиурониевых солей в кислой среде приводит к получению азин-2-онов, традиционно получаемых по реакции Бекельхейда с низкими выходами.
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Схема 1. Дезоксигенативная С–Н/C–S функционализация N-оксидов азинов
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