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Фотопереключаемые ионофоры – соединения, способные под воздействием света подвергаться структурным изменениям, влияющим на селективность и эффективность связывания ионов. Возможные сферы применения этих соединений включают фотоуправляемый ионный транспорт, фоторегулируемую экстракцию и разделение ионов [1], а также создание фотопереключаемых молекулярных устройств для наноэлектроники [2]. 
В рамках данной работы было показано, что в MeCN (E)-изомеры (аза)краунсодержащих стириловых красителей 1 и 2 способны к самосборке в димерные комплексы благодаря межмолекулярному взаимодействию «катион аммония – краун-эфир», и определены константы димеризации Kd. Константы устойчивости комплексов (E)-1,2 и (Z)-1,2 с катионами металлов, а также квантовые выходы обратимой E-Z-фотоизомеризации (E)-1,2 и их комплексов с катионами Ba2+ были измерены с использованием спектрофотометрии. Образующиеся Z-изомеры соединений 1,2 имеют псевдоциклическое строение, что приводит к различиям в константах устойчивости комплексов разных изомеров этих красителей с катионами металлов. 
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Красители такого строения могут быть применены для создания систем оптической записи информации, молекулярных устройств и машин, использующих свет как источник энергии. 
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