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Интерес к низкосимметричным тетрапиррольным макроциклам обусловлен возможностями получения на их основе фотоактивных коньюгатов для биомедицинских приложений. Особый интерес представляют комплексы цинка, которые характеризуются высоким выходом генерации синглетного кислорода Ф((1О2).

В данном исследовании разработаны подходы к синтезу фталоцианинов A3B типа (4-7). В качестве заместителей выбраны три объемные трет-бутилные группы, для предотвращения агрегации и улучшения растворимости. Четвертый изоиндольный фрагмент целевых соединений содержит тиоацетат-; гидрокси- и этинильную функции. Исходный 4-иодфталонитрил (1) получен из доступных реагентов, по предложенной нами методике [1]. Для получения фталоцианинов 4 и 5 использовалась смешанная циклизация, продукты которой разделялись с помощью колоночной хроматографии. В работе использованы две стратегии введения заместителей во фталоцианиновое макрокольцо: введение функциональных групп на стадии синтеза прекурсора – о-фталонитрила (соединения 4-6) и постсинтетическая модификация функциональных групп в сформированном фталоцианиновом макрокольце (комплекс 7). Постсинтетическая модификация представляла собой окисление спиртовой группы в пропаргильном положении и последующее декарбоксилирование.
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Цинковые комплексы фталоцианинов 4 и 6 были нанесены на наночастицы золота (AuNP) и диоксида титана (TiO2) соответственно. Полученные гибридные наноматериалы показали высокую эффективность генерации 1О2. Методом химической «ловушки» определен Ф((1О2) раствора модифицированных AuNP. Методом хроноамперометрии определено значение фототока, который коррелирует с количеством 1О2 генерируемым модифицированным TiO2 на поверхности графитового электрода в растворе гидрохинона.
Работа выполнена при финансовой поддержке гранта РФФИ 21-33-70004.
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