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Тераностика онкологических заболеваний включает в себя одновременно терапию и флуоресцентную визуализацию опухоли. Для этой цели необходимо использование фотосенсибилизаторов, обладающих высокими выходами генерации синглетного кислорода и яркой флуоресценцией.
Субфталоцианины бора – макрогетероциклические соединения с 14 π-электронной системой сопряжения, в которых три изоиндольных фрагмента собраны вокруг центрального иона бора. Субфталоцианины бора обладают яркой флуоресценцией и высокими выходами генерации синглетного кислорода, поэтому являются перспективными кандидатами для целей тераностики. Однако в водных средах субфталоцианины подвержены агрегации. Снизить агрегацию возможно за счёт введения различных заместителей в аксиальное положение (по атому бора).
В настоящей работе проведено сравнение двух методов синтеза аксиально-замещенных субфталоцианинов бора. Исходные субфталоцианины бора получали по реакции темплатного синтеза в присутствии тригалогенидов бора в кипящем о-дихлорбензоле.

Первый метод модификации аксиального положения заключается в замене аксиального атома галогена на легкоуходящую трифлатную группу через стадию взаимодействия с трифлатом серебра или трифлатом кремния. Преимущество использования трифлата кремния заключается в том, что кремний выводится из реакционной массы в виде газа триметилхлорсилана (CH3)3SiCl. На следующей стадии в присутствии основания – диизопропилэтиламина (DIPEA) проводилась замена трифлата на различные нуклеофилы. В качестве нуклеофилов выбраны производные карбоновых кислот и спирты с ацетиленовыми фрагментами. Ацетиленовые фрагменты и карбоксильные группы необходимы в дальнейшем для получения гибридных материалов с наночастицами золота и TiO2.
Второй подход заключался в нуклеофильном замещении аксиального бромид-иона на нуклеофилы в среде кипящего толуола.

Оба метода приводят к достаточно высоким выходам целевых соединений. Темплатная сборка в присутствии трихлорида бора дает выход 57%, а в присутствии трибромида – 90%. На второй стадии выходы составляли 30-50%, притом добавление метиленовых звеньев в цепь спирта приводило к повышению выхода целевого продукта. 
Показано, что введение функциональных групп в указанное положение не влияет на оптические свойства вещества и практически не сдвигает длину волны поглощения, но оказывает влияние на физические свойства веществ.
Схема 1.
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