Синтез полигетероциклических соединений на основе 1,2,3-триазолов
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Поликонденсированные гетероциклические соединения занимают особое место в органической химии, синтез которых является перспективным направлением, в том числе для синтеза соединений с ценными оптическими свойствами. [1, 2] 4,5-Диэтинил-1H-1,2,3-триазолы являются отличными субстратами для получения таких систем [3], содержащих триазольный цикл, заведомо известный фармакофорный фрагмент и флуорофор. Использование электрофил промотируемых циклизаций под действием комплексов переходных металлов (Au, Pd) для 4,5-диэтинил-1,2,3-триазолов, имеющих функциональные группы в орто-положениях арильного кольца по отношению к тройной связи, позволит синтезировать принципиально новые полигетероциклические соединения, содержащие триазольные фрагменты, с потенциальной биологической активностью и флуоресцентными свойствами. 

Нами было показано, что ендиины конденсированные с триазолом вступают в циклизацию в мягких условиях под действием иода с образованием только одного продукта – иодгетеринденов 2. Использование же системы PdCl2/CuCl2 при циклизации 4,5-диэтинилтриазолов 1 позволило синтезировать поликонденсированные гетероциклические структуры, содержащие изокумариновый цикл 3.
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Таким образом, нами продемонстрировано, что в зависимости от выбранных условий можно синтезировать как продуты моноциклизации с образованием соответствующих иодгетероинденов, так и продукты циклизации с вовлечением обеих тройных связей, давая поликонденсированные гетероциклические соединения, содержащие триазольное кольцо.
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