Синтез и фотофизические свойства новых представителей цианозамещенных стильбазолов
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Органические вещества, способные осуществлять внутримолекулярный перенос заряда, находят широкое применение в солнечной энергетике, органических светодиодах, сенсорах полярности, вязкости и многом другом [1,2]. 
Исследование направлено на синтез и изучение донорно-акцепторных 3,4-дицианостирилпиридонов (замещенных 2-стильбазолов) 3. Разработанная в рамках исследования методика синтеза позволяет получать целевые структуры в три стадии из алифатических/алициклических кетонов и вводить донорные заместители самой разнообразной природы (Схема 1).
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Схема 1. Общая схема синтеза 3,4-дицианостирилпиридонов
Изучены спектры поглощения и флуоресценции синтезированных веществ. Установлено, что соединение 3a и его гомологи в большинстве растворителей вступают в необратимую фотохимическую реакцию, характеризующуюся батохромным смещением максимума поглощения и флуоресценции со значительным приростом интенсивности испускания (Рис. 1).
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Рис. 1. Спектры поглощения (слева) и флуоресценции (справа) соединения 3a до и после УФ-облучения в DMSO (10-5 M).
Выяснено, что некоторые из синтезированных соединений характеризуются сильным сольватохромизмом, покрывающим практически весь видимый диапазон спектра.
Работа выполнена при финансовой поддержке гранта РНФ № 22-13-00157.
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