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Ароматические соединения, содержащие в своем составе амидные фрагменты или фрагменты аминоксилот, широко используются в качестве агрохимикатов, красителей, фармацевтических препаратов, лигандов для катализаторов [1]. Поиск новых способов формирования C-N связи, несомненно, актуален. Одним из таких подходов является органический электросинтез, обладающий рядом преимуществ по сравнению с классическими реакциями. Так, например, можно получать целевые продукты без использования дополнительных реагентов (окислителей и восстановителей) в мягких условиях (комнатная температура и т.д.) [2]. 
Целью данной работы является разработка подхода к прямой функционализации С-Н связей (гетеро)ароматических соединениях в электрохимических мягких условиях с использованием солей и комплексов переходных металлов (Co, Cu) в качестве катализаторов, а также установление закономерностей протекающих процессов [3-4].
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Рис. 1. Электрокаталитическое сочетание (гетеро)ароматических субстратов с амидирующими реагентами при участии переходных металлов
В результате были получены продукты амидирования с хорошими выходами (до 90 %), предложены механизмы протекающих процессов.
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