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На сегодняшний день химия диазокарбонильных соединений является одной из наиболее бурно развивающихся областей органической химии. С целью получения первого представителя класса перспективных диазо-субстратов ‒ циклических альфа-диазоангидридов, было решено осуществить прямой диазоперенос при взаимодействии гомофталевого ангидрида (1, R'=H) с сульфонилазидом в присутствии основания. Неожиданно в качестве единственного продукта реакции было получено соединение типа 8 (Схема 1). Вдохновлённые этим результатом, мы обратились к исследованию этого нового необычного превращения.
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Схема 1. Превращения гомофталевых ангидридов 1 в условиях реакции диазопереноса.
Скрининг ацил- и сульфонилазидных реагентов подтвердил общий характер реакции, а также позволил выявить важные закономерности влияния заместителей на ее протекание. Была получена обширная серия новых гетероциклических производных 6, 7 и 8, и предложен возможный механизм наблюдаемых превращений. На основе проведенных исследований разработана методика, открывающая доступ к синтетически труднодоступным соединениям, перспективным для применения в медицинской химии.
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