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Разработка методов синтеза производных имидазола представляет значительный интерес, поскольку они широко применяются в координационной химии [1], металлоорганическом и асимметрическом катализе. Ядро имидазола входит в структуру некоторых важных лекарственных препаратов и веществ природного происхождения [2].
Среди огромного разнообразия реакций, применяемых в современном органическом синтезе, особенно важны способы прямой C-H функционализации гетероциклических соединений. В этом отношении использование имидазолов в виде их легкодоступных N-оксидов обеспечивает дополнительные богатые возможности для синтеза самых разнообразных функциональных производных [3]. 
Так, на основе реакции N-оксидов 2-незамещенных имидазолов с различными альдегидами и 3-фенил-5-изоксозалоном [4] нами были получены функциональные производные 4a-4p. Предложенный подход проиллюстрирован схемой 1. 
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Схема 1. Конденсация N-оксидов 2-незамещенных имидазолов с альдегидами и 3-фенил-5-изоксозолоном
В ходе изучения реакции конденсации были использованы алифатические и ароматические альдегиды, формальдегид, а также салициловые и гетероциклические альдегиды, включая такие малореакционноспособные, как индол-3-карбальдегид и 2,6-дизамещенные (стерически затрудненные) альдегиды.
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