Синтез и исследование оптических свойств свободного карбазолоцианинового лиганда
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Функциональные материалы на основе карбазола находят широкое применение в качестве органических полупроводников, компонентов солнечных батарей и OLED. Поэтому особый интерес представляет получение гибридных молекул, содержащих в своей структуре карбазол и иной гетероцикл с практически значимыми свойствами.

Целью настоящей работы являлась разработка подхода к синтезу карбазолоцианинов – аналогов фталоцианинов, содержащих в своей структуре молекулы карбазола аннелированные к порфиразиновому кольцу. Данные структурные аналоги порфиразинов в перспективе могут обладать улучшенными полупроводниковыми и сенсорными свойствами [1].
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На первом этапе в результате последовательно проведенных реакций кросс-сочетания по Сузуки и восстановительной циклизации по Кадогану получен 6,7-дицианокарбазол 3. Реакция нуклеофильного алкилирования N-положения карбазола позволила получить серию N-замещенных дицианокарбазолов 4a-c. 
Для реакции темплатной конденсации выбран N-(2-этилгексил)-замещенный карбазол 4a, содержащий разветвленный заместитель для обеспечения лучшей растворимости целевого лиганда. На последнем этапе, полученный в результате темплатной конденсации, карбазолоцианиновый комплекс магния 5 деметаллировали серной кислотой с последующим выливанием на лед. 
Полученный в результате реакции свободный карбазолоцианиновый лиганд 6 охарактеризован методами масс-спектрометрии MALDI TOF, а также ИК-Фурье, 1H ЯМР и UV/Vis спектроскопии. Для магниевого комплекса 5 и целевого лиганда 6 определены квантовые выходы флуоресценции.
Работа выполнена при финансовой поддержке гранта РНФ № 21-73-00162.
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