Синтез производных ангелицина с потенциальной противовирусной активностью
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Одним из наиболее эффективных методов лечения патогенных штаммов гриппа является использование противовирусных препаратов, нацеленных на разные стадии жизненного цикла вируса. Основным подходом является разработка лекарственных молекул, действующих на проверенные и потенциальные мишени в клетках вируса, такие как вирусный гемагглютинин (HA), нейраминидаза (NA), ионный канал M2 и полимеразный комплекс [1]. 
В последнее время наблюдается увеличение количества штаммов вируса гриппа, устойчивых к амантадину или осельтамивиру - наиболее применяемым в противогриппозной терапии препаратам. Перспективным направлением в разработке аналогов вышеупомянутых препаратов является модификация ангелицина, способного разрушать полимеразный комплекс RNP, ответственный за размножение вируса [2].
В настоящей работе были синтезированы новые производные фуранокумарина (рис. 1). Последовательными реакциями ацилирования 7-гидрокси-4-метил-2H-хромен-2-она и перегруппировки  Фриса был получен основной промежуточный продукт, который далее вводили в реакцию с этилбромацетатом посредством одностадийной циклизации для получения эфира, а затем соответствующей кислоты [3]. Синтезированный продукт связывали с различными гетероциклами с получением целевых производных фуранокумарина. 
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Рис. 1. Новые производные фуранокумарина 
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