Трис- и бистрифенилциклопентадиенильные комплексы лантанидов
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Соединения лантанидов привлекательны для создания новых материалов в различных областях науки. Они находят применение в биологии и медицине, оптике и катализе. Большинство ионов Ln3+ способно к люминесценции, которая может быть усилена за счет передачи возбуждения с координированных лигандов на ионы Ln3+. Обычно в качестве таких лигандов используются   ароматические или гетероароматические соединения, координированные к катиону лантанида с помощью гетероатомов (O, N), их называют s-связанными «антеннами». Недавно было показано, что анионы полифенилзамещенных циклопентадиенов могут служить в качестве π-связанных «антенн» [1]. 
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Хорошо изучены (моно)-, и (бис)полифенилциклопентадиенильные комплексы лантанидов, тогда как из класса (трис)полифенилциклопентадиенильных комплексов структурно охарактеризовано только одно соединение. Поэтому в данной работе нашей целью был синтез (трис)трифенилциклопентадиенильных комплексов лантанидов.
Рис. 1. Схема синтеза трифенилциклопентадиенильных комплексов лантанидов
Действие трифенилциклопентадиенида натрия на хлориды церия и лантана приводит к моноядерным комплексам типа Cp’2LnCl (Ln = Ce, Pr) и Cp’3La в случае лантана. 

Аналогичная реакция с использованием трифенилциклопентадиенида калия в случае празеодима приводит к полиядерному комплексу. Действие трех эквивалентов трифенилциклопентадиенида калия в присутствии хлорида лития на хлориды лантана, церия и празеодима приводит к трис трифенилциклопентадиенильным at-комплексам. 
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