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Регуляторы роста растений – это вещества, которые стимулируют или замедляют процессы развития или метаболизма у высших растений. В связи с неблагоприятными условиями окружающей среды на территории Российской Федерации актуален поиск соединений, обладающих антистрессовой и рострегуляторной активностью. В большой класс регуляторов роста с цитокининподобной активностью входят соединения, в составе которых присутствуют мочевинные и/или карбаматные фрагменты, разделённые этиленовым мостиком. Рострегуляторной активностью обладают Картолин-2 [1], его предшественник – Оксикарбам [2], а также аналоги Картолина-2 на основе щавелевой кислоты – алкилоксамоилэтилзамещенные карбаматы [3]. 
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Рис. 1. Регуляторы роста с цитокининподобной активностью
Нами по представленной ниже схеме были синтезированы и выделены в чистом виде с хорошими выходами предшественники аналогов Картолина-2 – гидроксиэтилоксаматы. 
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Схема 1. Синтез амидоэфиров щавелевой кислоты с потенциальной
 рострегуляторной активностью
Для некоторых из полученных соединений изучена рострегуляторная активность антистрессового действия и мембранотропная активность.
Работа выполнена при финансовой поддержке РФФИ 19-03-00492.
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