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Пиримидины и их производные проявляют широкий спектр биологической активности. Структурный  фрагмент пиримидина встречается в ряде синтетических лекарственных средств и является модификатором уже существующих биологически активных структур [1]. Введение в структуру дигидропиримидинона фенольного фрагмента позволяет получить соединения, обладающие комплексом полезных свойств, в том числе антиокислительных [2]. Одним из самых распространенных способов получения дигидропиримидинонов (-тионов) является реакция Биджинелли (схема 1).  
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Схема 1. Синтез дигидропиримидинонов (-тионов) 1,2a-d
Было установлено, что оптимальные выходы продукта достигаются при использовании в качестве катализатора FeCl3•6H2O (10% моль.) для дигидропиримидинона (-тиона) с 2,6-дитретбутилфенольным фрагментом и HCl – с метоксифенольным. Соединения были получены с удовлетворительными выходами.
Для ряда полученных соединений была исследована антиокислительная активность феррицианидным методом (рис. 1).
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Рисунок 1. Антиокислительная активность полученных веществ
Исследовалась способность антиоксидантов в пробе восстанавливать ионы железа Fe3+ в cоставе K3[Fe(CN)6] до Fe2+ в K4[Fe(CN)6], при этом проба окрашивается в синий цвет с максимумом поглощения при 700 нм. Для оценки антиокислительных свойств полученных дигидропиримидионов (-тионов) в качестве образца сравнения был использован агидол-1. Наибольшую антиокислительную активность проявляет дигидропиримидинтион с метоксифенольным фрагментом, в то же время соединения 1b-d проявляют лучшую, чем у агидола-1, антиокислительную активность. 
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