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Производные фталонитрилов являются важными предшественниками в синтезе фталоцианинов и их металлокомплексов, применяемых в качестве материалов для ФДТ и антибактериальной терапии. В последнее время растет интерес к замещенным фталонитрилам с азотсодержащими заместителями, поскольку наличие гетероцикла на периферии молекулы металлофталоцианина может обеспечивать синергетический терапевтический эффект. Среди биологически активных азотсодержащих гетероциклов представляют интерес производные тетразола, которые находят применение в синтезе различных лекарственных препаратов. Однако, металлофталоцианины с тетразольными гетероциклами пока неизвестны. В связи с этим, разработка методов синтеза фталонитрилов с тетразолсодержащими заместителями представляется весьма актуальной. 

В работе были разработаны методы синтеза двух ранее неизвестных фталонитрилов – 3-[2-метокси-4-(1H-тетразол-5-ил)фенокси]фталонитрил (1) и 4-[2-метокси-4-(1H-тетразол-5-ил)фенокси]фталонитрил (2).
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Рис. 1. Тетразолосодержащие фталонитрилы
В докладе будет обсуждаться методология синтеза целевых фталонитрилов. Строение будет подтверждено современными методами анализа (ИК-, ЯМР-спектроскопией, масс-спектрометрией).
