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Важной фундаментальной проблемой органической химии является разработка научных подходов к созданию новых эффективных способов синтеза практически значимых соединений. Так, двуядерные гетероциклические соединения успешно применяются в органическом синтезе в качестве синтонов БАВ.
Изоксазолил-пиридиновые системы могут применяться для создания антидепрессантов [1]. Присутствие изоксазольного фрагмента способствует снижению токсичности и улучшению фармакокинетических профилей. Фурил-пиридиновые системы входят в состав противоопухолевых препаратов. Производные терпиридина проявляют сильную цитотоксичность в отношении нескольких линий раковых клеток человека и значительную ингибирующую активность топоизомеразы I [2].
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В данной работе представлены способы получения пиридинсодержащих двуядерных гетероциклических соединений в условиях реакции Кренке. Сформированный в молекуле фрагмент енона может рассматриваться как удобный реакционный блок для создания пяти- или шестичленного гетероцикла под действием ацетата аммония. Появляется возможность перехода к фурил-пиридиновым и изоксазолил-пиридиновым системам.
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