Синтез и сравнение физико-химических свойств новых производных BODIPY c различными заместителями в 1,7-положениях
Шамбалова В.Э.,1 Ларкович Р.В.,1 Алдошин А.С.,1 Ненайденко В.Г.1
Студент, 4 курс специалитета
1Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, 
химический факультет, Москва, Россия
E-mail: vshambalova00@gmail.com
Непрерывное развитие красителей для органических полупроводниковых материалов, биоэлектроники, химических датчиков и биологических маркеров привело к созданию обширной библиотеки соединений, где одно из ключевых мест занимают бордипиррометены (BODIPY) [1-2]. Данный класс флуорофоров, как правило, характеризуется большими молярными коэффициентами поглощения, высокими квантовыми выходами флуоресценции и значительной фотохимической стабильностью [3]. 
Существует ряд подходов к синтезу и функционализации производных BODIPY, что позволяет осуществлять тонкую настройку их физико-химических свойств за счет структурных вариаций [4]. 
Данная работа посвящена синтезу новых производных BODIPY, содержащих Me, H, F и Cl в 1,7-положениях, а также сравнению их физико-химических свойств (Схема 1). 
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	Схема 1. Синтез новых производных BODIPY с различными заместителями в 1,7-положениях




BODIPY 4, 8 и 12 были получены конденсацией соответствующих пирролов с бензальдегидом, а BODIPY 13 был получен хлорированием BODIPY 8 N-хлорсукцинимидом. Для полученных BODIPY было изучено влияние заместителя на длины волн поглощения и испускания, а также на электрохимические потенциалы. 
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