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Сульфаниламиды стали первыми лекарственными средствами, позволившими проводить успешную профилактику и лечение разнообразных бактериальных инфекций. Среди таких соединений, пожалуй, самым известным является Стрептоцид – 4-n-аминобензолсульфаниламид, который был открыт в 1932 г. В настоящее время в медицине широко используются производные Стрептоцида [1]. Все используемые препараты являются продуктами взаимодействия n-аминобензолсульфохлорида с первичными гетероциклическими аминами. Функцианализацию стрептоцида можно провести другим путем – по аминогруппе. В связи с этим целью данной работы является синтез и характеристика физико-химических и биологических свойств продуктов алкилирования различных нуклеофилов 2-хлор-N-(4-сульфамоилфенил)-ацетамидом [2], синтез которого осуществляли по схеме (схема 1):
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Схема 1. Схема синтеза 2-хлор-N-(4-сульфамоилфенил)-ацетамида
Далее 2-хлор-N-(4-сульфамоилфенил)-ацетамид (2) использовался для алкилирования N-нуклеофилов – замещенных пиперидинов, пиперазинов и морфолина – в системе К2СО3/ацетонитрил, при температуре 50 0С, в течение 4 – 8 часов. Завершение реакции определяли по ТСХ. Структура полученных соединений доказана с привлечением данных ЯМР 1Н спектроскопии. Был получен ряд новых соединений, содержащих фрагмент стрептоцида с хорошими и умеренными выходами (рис. 1).
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Рис. 1 Структурные формулы продуктов N-алкилирования 
Определение потенциальной биологической активности с помощью компьютерной программы PASS показало, что все представленные в работе соединения, являются ингибиторами различных АТФаз. 
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