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Одним из наиболее перспективных и изучаемых методов инактивации патогенов является метод фотодинамической инактивации (ФДИ). В его основе лежит способность хромофоров поглощать световую энергию и генерировать различные активные формы кислорода. Порфириновые, фталоцианиновые соединения широко применяются как фотосенсибилизаторы в фотодинамической терапии и ФДИ [1]. Их аналоги – корролы в данном контексте менее изучены. Мы полагаем, что благодаря своим уникальным структурным особенностям (трапециевидное строение координационного центра за счет отсутствия одного метинового мостика) корролы могут оказаться перспективными кандидатами для ФДИ. 

Одним из требований, предъявляемых к фотосенсибилизаторам, является их растворимость в водных биологических средах. Поэтому нами было решено сосредоточить свое внимание на синтезе корролов имеющие либо сульфо- либо пиридильные группы, так как, введение данных групп в состав порфириновых макрогетероциклов способствует их растворимости в воде [2]. Таким образом нами в две стадии был осуществлен синтез двух водорастворимых корроллов.  Сульфо-производные были получены сульфированием трифенилкоррола, при этом была получена смесь соединений, содержащих три и четыре сульфогруппы (схема 1).
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Схема 1. Синтез водорастворимых корролов
Структура всех полученных соединений доказана спектральными методами (1Н ЯМР, ИК, ЭСП и масс-спектрометрии), а их чистота охарактеризована данными ТСХ и элементного анализа.
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