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α-Аминофосфонаты и α-аминофосфоновые кислоты привлекают к себе внимание за счет различных свойств, таких как противокоррозионные, комплексообразующие, а также биологические – их используют в качестве инсектицидов, а также лекарственных средств для лечения костных заболеваний. Своими свойствами эти соединения фосфора обязаны совмещением двух различных по донорно-акцепторной способности групп – фосфорильной и аминогруппы (протоноакцепторные) и гидроксильных (протонодонорные). Очевидно, что связывающая способность аминофосфонатов по отношению к катионам металлов, наночастицам гидроксиапатита и биологическим субстратам зависит не только от природы функциональных групп, но и от пространственного расположения этих групп относительно друг друга, что может достигаться варьированием заместителей при α-углеродном атоме. Кроме того, наличие в молекуле нескольких аминофосфонатных фрагментов также может усилить способность взаимодействия таких «полиаминофосфонатов» с различными субстратами.
Для создания полифункциональных соединений с возможностью контролирования как количественного состава, так и пространственного расположения функциональных групп в последнее время успешно используются «трехмерные» макроциклические структуры, такие как резорцинарены, (тиа)каликс[n]арены и пиллар[n]арены. Особое место среди них занимают тиакаликс[4]арены, имеющие преимущество в виде возможности создания трех устойчивых конфигураций (конус, частичный конус, 1,3-альтернат) наряду с нетоксичностью и относительной лёгкостью функционализации платформы.
В этой работе мы сообщаем о синтезе производных п-трет-бутилтиакаликс[4]арена, содержащих по два α-аминофосфонатных фрагмента на нижнем ободе макроцикла. Структура полученных соединений охарактеризована ЯМР 1Н, 13С, 1Н-1Н NOESY, ИК спектроскопией, масс-спектрометрией, а состав – элементным анализом. Также с помощью метода ДСР была оценена способность к самосборке полученных макроциклов. Способность самособираться соединений в устойчивые супрамолекулярные ассоциаты может привести к повышению их комплексообразующих свойств. 
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