Сопоставление возможности получения мирамистин-содержащих покрытий из хитозана и гиалуроновой кислоты, нанесенных на коллагеновую ткань бычьего перикарда из растворов в воде и в угольной кислоте под давлением
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Для повышения устойчивости к бактериальной биодеградации протезов клапанов сердца на основе коллагеновой ткани бычьего перикарда предлагается наносить покрытия из хитозана и гиалуроновой кислоты, содержащие в своем составе антибиотики и антисептические вещества. Покрытие должно прочно удерживать лекарственный препарат, но высвобождать его при необходимости, например, при понижении рН среды в случае образования биопленки бактерий [1].

В данной работе рассмотрены различные варианты получения покрытий коллагеновой ткани хитозаном и гиалуроновой кислотой и введением в эти покрытия мирамистина. Нанесение хитозана на матрицы проводили из растворов в угольной кислоте под давлением (бифазная система вода/субкритический диоксид углерода). Введение гиалуроновой кислоты и мирамистина в покрытие проводили как с помощью растворов в угольной кислоте под давлением, так и из водных растворов без избыточного давления.
Для определения количества гиалуроновой кислоты и мирамистина в коллагеновой ткани использовали меченные тритием препараты, которые получали с помощью метода термической активации трития. Проводили две серии экспериментов, в которых метка содержалась в одном из компонентов (мирамистин или гиалуроновая кислота). Коллагеновые матрицы с нанесенными покрытиями растворяли в 53%-ной HNO3 при нагревании по ранее разработанной методике [2] и измеряли радиоактивность полученного раствора.
Определено влияние различных факторов (концентрация, давление, рН) на образование рассматриваемых покрытий при двух способах получения. Выявлено существенное влияние хитозана на связывание гиалуроновой кислоты и мирамистина. Рассматриваются перспективы использования получаемых покрытий с учетом их сохранности в различных средах, в том числе моделирующих бактерицидное воздействие.
Работа выполнена при финансовой поддержке (грант № РФФИ 20-03-00468-а).
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