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Биодеградируемые синтетические полимерные материалы безопасны и надежны, они обладают хорошей биосовместимостью и становятся предпочтительным материалом для носителей доставки лекарств. Материалы с высокой биосовместимостью также могут быть использованы для улучшения некоторых свойств протезов in vivo; хитозан полимерная пленка играет важную роль в снижении токсичности лекарств и улучшении их действия; наноалмаз могут значительно улучшить устойчивое высвобождение лекарств. Система контролируемого высвобождения лекарственных средств демонстрирует множество преимуществ in vivo, таких как пассивное нацеливание и устойчивое высвобождение, она является важным компонентом системы доставки лекарств и основным фактором, влияющим на эффективность. Наноалмаз также улучшает механические свойства биопротезных материалов, такие как напряжение разрушения, удлинение при разрыве и модуль упругости (модуль Юнга).
В работе получены меченные тритием антибиотики: амикацин и левофлоксацин, хитозан и наноалмазы. С их помощью получено и количественно охарактеризовано покрытие коллагеновых матриц - основы для изготовления биологических ксеногенных протезов клапанов сердца. Антибактериальные препараты амикацин и левофлоксацин обладают хорошей адсорбционной способностью на наноалмазах. В присутствии альбумина с поверхности наноалмаза антибиотики постепенно десорбируются. Показано, что наноалмаз содержащие пленки на поверхности коллагеновых матриц не влияют на адсорбцию хитозана в условиях сверхкритического диоксида углерода.
Будучи нанесенными на поверхность наноалмаза амикацин и левофлоксацин сохраняют антисептические свойства, что было подтверждено при проведении оценки адгезии и выживаемости бактерий для модифицированных и контрольных образцов коллагеновых матриц перикарда (в соответствии с ГОСТ Р ИСО 11737-1-2000 «Стерилизация медицинских изделий. Микробиологические методы. Часть 1. Оценка популяции микроорганизмов на продукции»). В качестве тест-культур были выбраны клинические штаммы бактерий (золотистый стафилококк), вызывающие осложнения после проведения операции по замене клапана. В работе показано, что комплексы наноалмаз-антибиотик можно наносить в качестве антимикробного материала на протезы сердечных клапанов, повышая эффективность и долговечность биопротеза и снижая риски, связанные с повторной операцией.
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