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«Горячие» частицы,  которые возникают в окружающей среде из-за атмосферных и наземных ядерных испытаний или в результате аварийных ситуаций на атомных электростанциях, представляют опасность для человека и окружающей среды. Эта опасность обуславливается содержанием высокоактивных радионуклидов, заключенных в «горячих» частицах, а также их способностью легко распространяться в форме аэрозоля с частицами размером от 20 до 100 микрон. «Горячие» частицы могут легко существовать в различных средах, переходить из почвы в аэрозоли, попадать в поверхностные и грунтовые воды. Топливные «горячие» частицы, которые возникают в результате аварий с разрушением активной зоны реактора, состоят, преимущественно, из оксидов урана. Важной научной задачей является исследование поведения урановых «горячих» частиц в различных средах для предсказания их миграционного поведения. Поскольку «горячие» частицы являются уникальными объектами, невозможно получить их широкую выборку для проведения модельных экспериментов. Именно поэтому необходимо синтезировать ряд оксидов урана с его различными степенями окисления как простейшие модели «горячих» частиц. Была поставлена следующая цель работы: синтезировать оксиды урана с его различными степенями окисления с целью получения большой выборки материала для исследования его миграционного поведения в различных средах.
В работе будут рассмотрены такие оксиды как α-UO₃, β-UO₃, U₃O₇.α-UO₃ был получен при нагревании дигидрата пероксида урана, непромытого от нитрат-ионов, в сушильном шкафу при 525 °С [1]. β-UO₃ получен в результате обжига нитрата уранила в течение 60 часов при 450 °С [2]. Для получения U₃O₇ UO2,05 нагревали до 250 °С со скоростью 5 К/мин в печи при нормальных атмосферных условиях. Отжиг проводили 7 часов, далее охлаждали до комнатной температуры со скоростью 10 К/мин [3].
Каждый из оксидов был охарактеризован с помощью спектроскопии комбинационного рассеяния и порошковой рентгеновской дифракции.
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