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В настоящее время стремительно развивается направление, связанное с
разработкой биосовместимых покрытий, на основе полимерных нанокомпозитов, применяемых в биомедицинских технологиях. В частности такие покрытия с усиленными антимикробными свойствами могут находить широкое применение в кардиохирургической практике для предупреждения развития инфекционного эндокардита, как протекторные покрытия биологических протезов клапанов сердца [1, 2]. Например, перспективным направлением модификации поверхности биопротеза является создание на ней полиэлектролитного нанопокрытия хитозан/триполифосфат, допированных наночастицами серебра (ХТЗ/ТПП/Ag). Такие нанокомпозиты могут быть получены и нанесены на ксеноткань в среде не только классического растворителя – уксусной кислоты, но и «зеленого» растворителя – угольной кислоты под высоким давлением (бифазная система вода/субкритический диоксид углерода). 
Исследование направлено на изучение адсорбционного связывания покрытия на основе ХТЗ/ТПП/Ag с коллагеновым матриксом. Для определения ХТЗ/ТПП/Ag в матрицах использовали хитозан меченный тритием, который получали с помощью метода термической активации трития [3]. Кроме того, оценена устойчивость  биопротеза, модифицированного покрытием ХТЗ/ТПП/Ag, к микробной колонизации  биоматериалов музейными и клиническими штаммами микроорганизмов, моделирующих инфекционное заражение. С использованием микроскопии высокого разрешения, были исследованы морфологические особенности полученного биомедицинского устройства.
С помощью высокоточного метода радиоактивных индикаторов были исследованы закономерности адсорбции ХТЗ/ТПП/Ag на ксеноткань в растворе уксусной и угольной кислоты под высоким давлением. Установлено, что адсорбция [3Н] ХТЗ/ТПП/Ag на коллагеновых матрицах в угольной кислоте в 3-4 раза больше, чем в уксусной, за счет лучшей импрегнации в поры ксеноткани, обусловленной высоким давлением. Определено, что нанопокрытие на основе ХТЗ/ТПП/Ag полностью подавляет адгезию как грамположительных, так и грамотрицательных бактерий на матрицу перикарда.
Работа выполнена при финансовой поддержке РФФИ, проект № 20-03-00468 «а».
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