Определение ориентационной упорядоченности слоев в мембране из оксида графита методом спинового зонда
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Оксид графита – слоистый материал, состоящий из графеновых слоев, несущих кислородсодержащие группы (гидроксильные, карбонильные, эпоксидные и т.д.). Мембраны из оксида графита (mGO) обладают уникальной избирательной проницаемостью для жидкостей и газов. Одним из факторов, определяющих проницаемость мембран, является упорядоченность графеновых слоев [1], однако до недавнего времени не существовало надежных экспериментальных методик, позволяющих количественно характеризовать ориентационную упорядоченность мембран. В работе [2] была показана принципиальная возможность определения ориентационных параметров порядка графеновых слоев в mGO методом спинового зонда. Методика основана на сорбции стабильных парамагнитных молекул на внутреннюю поверхность мембраны, при этом упорядоченность зонда отражает упорядоченность слоев.
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  Настоящая работа посвящена изучению зависимости упорядоченности нитроксильных спиновых зондов в мембранах из оксида графита от природы зонда, условий сорбции парамагнитной примеси на внутреннюю поверхность mGO и способа получения мембраны. Ориентационные параметры порядка зондов в мембранах определялись с помощью численного моделирования серии спектров ЭПР, зарегистрированных при разных положениях мембраны относительно силовых линий магнитного поля спектрометра. На рис. 1 приведена угловая зависимость спектра ЭПР системы TEMPOL-mGO-MeOH и результат совместного компьютерного моделирования спектров. Установлено, что зонды, содержащие ароматические фрагменты, более чувствительны к ориентационной упорядоченности слоев в mGO. Кроме того, существенное влияние на упорядоченность слоев оказывает способ получения мембраны.
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Рис. 1 Угловая зависимость спектров ЭПР системы TEMPOL-mHGO-CH3OH; черным - экспериментальный спектр, красным - результат моделирования.











