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Развитие зелёной химии является важной актуальной задачей, направленной на снижение негативного воздействия химического производства на окружающую среду. В частности, большое внимание уделяется поиску новых, безопасных для экологии растворителей. Глубокие эвтектические растворители (Deep eutectic solvents – DESs) считаются одной из наиболее перспективных экологически чистых и экономически выгодных альтернатив традиционным летучим органическим растворителям и ионным жидкостям [1-2]. DES представляет собой жидкую при комнатной температуре систему, состоящую из донора и акцептора водородной связи, которые имеют более высокую температуру плавления, чем образованный ими DES. 
Эффективное использование экологичных растворителей имеет большую значимость в оптимизации процессов синтеза и очистки в различных видах химической технологии, а в частности, в производстве сложных эфиров. В связи с этим, необходимы данные о фазовом поведении систем, с участием реагентов и продуктов синтеза, а также веществ, участвующих в процессе очистки. 
В текущей работе было исследовано фазовое равновесие жидкость-жидкость в расслаивающихся системе этанол – этилформиат – DES при 20 и 40 °C и атмосферном давлении. Исследование проводили с двумя DES на основе хлорида холина (хлорид холина 1:2 глицерин, хлорид холина 1:2 этиленгликоль). Пробы каждой фазы в приготовленных системах этанол – этилформиат – DES с различным соотношением компонентов анализировали методом 1Н ЯМР-спектроскопии. По полученным в результате анализа данным были построены фазовые диаграммы, на которых изображены ноды, соединяющие составы сосуществующих равновесных фаз (Рис. 1).
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Рис. 1. Равновесие жидкость-жидкость в системе этанол – этилформиат – DES (ChCl:Gl) при 20 (●) и 40 (●) °C
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