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Определение сорбционной ёмкости полиэлектролитных комплексов на основе лигносульфоната натрия и полидиметилдиаллиламмоний хлорид (ПДМДААХ)
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В последнее время интерес специалистов, работающих в области производства реагентов для нефтегазодобычи, привлекают полиэлектролитные комплексы на основе полимеров синтетического и природного происхождения катионного и анионного типов. 
В качестве полиэлектролита анионного типа природного происхождения использовались модифицированные катионами Fe (II) лигносульфонаты натрия (ЛС-Na) сульфитного и нейтрально-сульфитного способа получения — побочный продукт производства целлюлозы [1]. 
В качестве катионного синтетического полиэлектролита — высокомолекулярный катионный полимер линейно-циклической структуры с высоким катионным зарядом и молекулярной массой — от 10 тыс. до 1 млн полидиметилдиаллиламмоний хлорид (ПДМДААХ) [2]. 
Для определения эффективности полученных комплексов проведено сравнительное определение сорбционной ёмкости исследуемых образцов на основе лигносульфоната натрия различных способов получения.
На рисунке 1 представлены кривые зависимости равновесной статической сорбционной емкости (СОЕ) исследуемых полиэлектролитных комплексов.
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Рис. 1. Изотермы адсорбции полиэлектролитного комплекса
Установлено, что максимальная сорбционная ёмкость поликомплекса ПДМДААХ:ЛС-Na(сульфит.):Fe(II) составляет 1.68 мг-экв/г и 1.18 мг-экв/г для ПДМДААХ:ЛС-Na(нейтр.-сульфит.):Fe(II). Более высокое значение сорбционной ёмкости для комплекса на основе сульфитного ЛС-Na предположительно объясняется более высоким содержанием функциональных групп способных участвовать в процессе комплексообразования с ионами железа. 
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