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Энтеросорбент (ЭС) «Полисорб» является одним из часто назначаемых лекарственных средств для эфферентной терапии. Он представляет собой порошок оксида кремния. Однако в научной литературе приводятся противоречивые данные о размерах частиц материала, недостаточно охарактеризованы его сорбционные свойства. Это затрудняет сравнение сорбционной активности указанного ЭС с другими препаратами данной фармако-терапевтической группы и делает актуальным исследования в данном направлении.

Исследовался образец энтеросорбента «Полисорб МП», производимый ННЦ «Фармаконадзор». Изучение морфологии образца при помощи растрового электронного микроскопа FEI Quanta 650 FEG в режиме высокого вакуума (давление в камере 3(10–3 Па) показало, что препарат представлен наноразмерными полидисперсными частицами со средним размером 66–80 нм. Малый размер частиц может способствовать проявлению высокой сорбционной активности материала. Экспериментальная оценка термодинамических параметров сорбции для образца проводилась методом изотерм по отношению к модельным веществам-маркерам со средней молекулярной массой, наиболее часто используемым для этих целей: метиленовому синему (МС), конго красному (КК) и феноловому красному (ФК). Сорбцию проводили с фиксированной массой сорбента (0.05 г) и различной концентрацией вещества-маркера в растворах с рН 7.5, имитирующими среду кишечника. Время контакта сорбента с сорбатом в модельных растворах составляло 30 мин. Результаты исследования представлены на рисунке 1.
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Рис. 1. Изотермы сорбции веществ-маркеров энтеросорбентом «Полисорб»
Полученные изотермы сорбции в анализируемом диапазоне концентраций с высокими коэффициентами детерминации аппроксимируются с помощью моделей Ленгмюра и Френдлиха [1]. Найденные значения сорбционной емкости ЭС «Полисорб» по отношению к веществам-маркерам достаточно высоки и составляют: 769.23 мг/г, 166.67 мг/г, 370.37 мг/г для катионного красителя МС, анионного красителя КК и нейтрального красителя ФК соответственно.
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