Получение и исследование свойств наноматериалов на основе производных N,N'-диимидов бинафтилгексакарбоновой кислоты и N,N'-диимидов перилентетракарбоновой кислоты
Никитин К.С.1, Поленов Ю.В.1, Казак А.В.2, Егорова Е.В.1
Аспирант, 1 год обучения
1Ивановский государственный химико-технологический университет, Иваново, Россия
2НИИ наноматериалов, Ивановский государственный университет, Иваново, Россия
E–mail: nikitin_kost@mail.ru
В последние годы очень большое значение приобретают наноматериалы на основе органических веществ. Данные материалы получают различными синтетическими и механическими способами, что позволяет варьировать затраты на их производство [1]. 
Задачи данного исследования – это исследование тонких пленок Ленгмюра-Шеффера N,N'-ди(3,5-диметилфенил)-, N,N'-ди(4-хлорфенил)- и N,N'-ди(бензимидазола)диимидов  1,1'-бинафтил-4,4',5,5',8,8'-гексакарбоновой кислоты (кубогены) и композитов на основе N,N'-ди(3,5-диметилфенил)-, N,N'-ди(4-хлорфенил)- и N,N'-ди(бензимидазола)диимида  1,1'-бинафтил-3,4,9,10-перилентетракарбоновой кислоты, нанесенных на диоксид титана.
Было показано, что кубоген с хлорфенильным заместителем и бензимидазольным фрагментом образуют в пленках Ленгмюра-Шеффера J- и Н-агрегаты при исходной степени покрытия поверхности cface=69% и концентрации раствора в ТГФ С=1.12·10-2 мас. %. Однако кубоген с диметилфенильным заместителем, при тех же самых условиях, образует только Н-агрегаты. При действии водно-щелочного раствора диоксида тиомочевины на пленки кубогенов возможно удаление (смыв) J-агрегатов за счет перевода молекул кубогенов в растворимую лейкоформу.
Ранее нами был исследован механизм восстановительной циклизации N,N'-ди(4-хлорфенил)диимида  1,1'-бинафтил-4,4',5,5',8,8'-гексакарбоновой  [2] в водно-щелочном растворе, где было показано, что целевым продуктом реакции является периленовое производное.  На основе этих результатов нами были разработаны методики получения композитов «производные перилентетракарбоновых кислот/диоксид титана», а также сконструированы экспериментальные устройства, для которых получены вольтамперные характеристики и показана возможность их работы в качестве фоторезисторов. Выяснено, что наибольшей эффективностью обладает элемент на основе композита с бензимидазольным заместителем в периленовом производном.
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