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Мониторинг состояния заряда батареи (СЗБ) является одной из наиболее важных задач технологии ванадиевых проточных батарей (ВПБ). Среди различных методов мониторинга СЗБ перспективным представляется оптическая спектроскопия за счет возможности использования относительно простых датчиков с несложной обработкой данных и реализации измерения СЗБ в operando режиме. Однако существующие подходы контроля СЗБ с помощью оптических методов имеют свои недостатки, в первую очередь из-за ограниченной применимости для высоких концентраций ванадия, недостоверность анализа оптического сигнала, связанная с сопоставлением с предварительно полученной зависимости оптического сигнала от СЗБ, не учитывающая дисбаланс электролитов, возникающих в процессе работы ВПБ, а также из-за ограничений применимости для электролитов со смешанно кислотным составом.
В настоящей работе предлагается оригинальный метод для анализа оптических спектров ванадиевого электролита, который можно применять к электролитам с различным фоновым растворам, и который позволит лучше понять механизм стабилизации электролитов. Метод заключается в непрерывной регистрации оптических спектров посолита и неголита в проточных оптических кюветах в процессе заряжения ВПРБ с последующей деконволюцией спектров на вклады различных соединений ванадия. 
Путем изменения эталонных спектров для деконволюции метод применим как для традиционного сернокислотного электролита, так и для электролита с добавками. С помощью процедуры деконволюции получен спектр комплекса. Данный метод был успешно продемонстрирован для сернокислых электролитов с концентрацией ванадия 0.5 М и 1 М и добавкой 0.05 М фосфорной кислоты и показал хорошую точность определения концентрации ванадия и СЗБ в обеих полуячейках.
 Данный метод позволил наглядно продемонстрировать оптическое поглощение комплекса V2O33+ в посолите. С помощью этой методики мы оценили константу образования этого комплекса, которая колеблется в пределах 0,4 - 0,47 М-1 и совпадает с ранее опубликованными данными. С применением двойной деконволюции спектров неголита (выделение вкладов V2+ и V3+) обнаружено воспроизводимое остаточное поглощение неголита, предположительно соответствующего комплексу V+3 с анионами фонового электролита, ранее лишь предсказанного в литературе [1]. Введение добавки-стабилизатора – фосфорной кислоты – снижает это избыточное поглощение.
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