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Бор ‑ химический элемент 13-й группы второго периода периодической системы химических элементов Д. И. Менделеева, достаточно распространён в земной коре в виде двух стабильных изотопов, один из которых 10В имеет очень высокое сечение захвата тепловых нейтронов. Поэтому 10В в составе борной кислоты используется в качестве поглотителя нейтронов на атомных электростанциях. Благодаря своим нейтронно-физическим характеристикам и возможности растворяться в воде применение борной кислоты делает возможным плавное (не ступенчатое) регулирование мощности ядерного реактора путём изменения её концентрации в теплоносителе ‑ так называемое «борное регулирование».
В результате проведения технологического процесса дезактивации кубовых остатков АЭС борная кислота загрязняется нитратом натрия. Существуют различные методы для очистки растворов от борной кислоты: сорбция, дистилляция, обратный осмос, ионный обмен [1]. Для переработки модельного раствора, образующегося на АЭС, содержащий 0.75 моль/л борной кислоты и 0.15 моль/л нитрата натрия мы предлагаем использовать метод электродиализа [2]. При этом сильный электролит ‑ нитрат натрия будет переносится через ионообменные мембраны, а не диссоциированная борная кислота, будет оставаться в исходном растворе. Опыты были проведены при различном напряжении на парной камере электродиализного аппарата.

На рис.1 показаны зависимость коэффициента разделения NaNO3 и Н3ВО3 от напряжения.
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Рис. 1. Зависимость коэффициента разделения нитрата натрия и борной кислоты от напряжения на парной камере электродиализного аппарата
Анализ данных рис. 1 показывает, что наилучшее разделение борной кислоты и нитрата натрия достигается при низких напряжениях, где коэффициент разделения при Uпк равной 2 В составляет 40. При этом потери борной кислоты составляют 4-9 %, при 90 % извлечении нитрата натрия.
Работа выполнена при финансовой поддержке Министерства науки и высшего образования РФ проект FZEN-2020-0022.
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