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Для удовлетворения растущих потребностей по повышению автономного срока службы портативных устройств и увеличения запаса хода электротранспорта необходимо повысить энергоёмкость их источников питания – литий-ионных аккумуляторов (ЛИА). В настоящее время ЛИА вплотную приблизились к своему асимптотическому пределу удельной энергоёмкости в 250-260 Вт∙ч/кг (650-700 Вт∙ч/л). Известно, что при увеличении удельной ёмкости активного материала отрицательного электрода в 3 раза можно добиться повышения удельной энергоёмкости всего аккумулятора на 15-20 %. 
Перспективными кандидатами на роль активного материала отрицательного электрода являются материалы графеноподобной структуры. Графен обладает высокой механической прочностью, высокой электронной проводимостью (~ 2000 См/см) и неплохой теоретической удельной ёмкостью (744-1116 мА∙ч/г), а также имеет относительно низкий рабочий потенциал (< 0,5 В отн. Li+/Li0) [1].
В данной работе была продемонстрирована работоспособность графеноподобного материала, полученного путем электрохимического восстановление оксида графена (ОГ) в модельной полуячейке с металлическим литием в качестве противоэлектрода. Используемый ОГ был получен по методу Хаммерса. В качестве электролита был использован раствор LiPF6 в смести этиленкарбоната/диметилкарбоната. К 100 циклу гальваностатического циклирования на скорости 0,1 С образец показал значение обратимой удельной ёмкости в районе ~ 350 мА∙ч/г (рисунок 1). При этом кулоновская эффективность на первом формировочном цикле составила около 50 %.
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Рис.1. Зависимость удельной ёмкости от номера рабочего цикла
Литература
1. Lu J. et. al. High-Performance Anode Materials for Rechargeable Lithium-Ion Batteries // Electrochemical Energy Reviews. 2018. Vol. 1. P. 35-53.
