Синтез и свойства новых донорно-акцепторных олигомеров – нефуллереновых акцепторов для органических солнечных батарей 
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Органические солнечные элементы (ОСЭ) привлекли к себе большое внимание из-за потенциала производства легких, гибких полупрозрачных солнечных элементов, производство которых возможно с помощью современных экономичных и быстрых печатных технологий. Нефуллереновые акцепторы (НФА) играют важную роль в устройствах ОСЭ. Наиболее успешные НФА представляют собой сопряженные соединения донорно-акцепторного строения с центральным конденсированным электронодонорным фрагментом и концевыми сильными электроноакцепторными группами [1,2]. Органические солнечные батареи на основе таких НФА уже преодолели значение КПД в 18 % [3,4]. Поэтому актуальным направлением является поиск новых нефуллереновых акцепторов донорно-акцепторного строения, изучение их физико-химических и фотовольтаических свойств.
В данной работе разработан и осуществлен синтез двух новых нефуллереновых акцепторов, содержащих донорный фрагмент на основе бензотиадиазола и тиенопиррола и акцепторный фрагмент на основе дициановинильных производных индандиона. Структуры соединений доказаны методами ЯМР на ядрах 1H и 13С. Изучены их оптические, термические и фотовольтаические свойства. 
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Рис.1. Новые нефуллереновые акцепторы донорно-акцепторного строения.

Соединения обладают хорошей растворимостью, достаточно высокой термической стабильностью, эффективным поглощением солнечного света в красном и ближнем ИК спектральном диапазонах и подходящими уровнями НСМО и ВЗМО для использования в качестве акцепторных материалов в ОСЭ. Тестирование соединений в качестве акцепторных материалов для ОСЭ показало, что для одного из акцепторов – LPD1, имеющего одну из самых простых конденсированных структур в мире, достигается КПД до 16,9 %, что сопоставимо с рекордными значениями в этой области.
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