Новый гибридный материал на основе наноструктурированного оксигидроксида алюминия
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Порфирины – макрогетероциклы, сочетающие в себе уникальные физико-химические свойства, разнообразное строение и высокую химическую устойчивость в большинстве случаев. Ряд функциональных производных порфиринов обладает каталитическими свойствами [1], что определяет актуальность разработки подходов к синтезу новых функционализированных порфиринов.

Создание каталитически активных гибридных материалов – комплексная задача на стыке наук. Наноструктурированный оксигидроксид алюминия (НОА) представляет собой материал с разветвленной поверхностью и фибриллярной структурой, получаемый окислением слоя амальгамы на поверхности алюминиевой пластины [2]. НОА, модифицированный слоем SiO2 (НОАМ), перспективен в качестве инертной подложки гибридного материала. Сочетание НОАМ и функционализированного порфирина является ключевым шагом к созданию новых гибридных материалов, однако в литературе описан лишь один пример иммобилизации на поверхность НОА тетрапиррольной молекулы [3]. Целью данной работы является получение функционализированного порфирина с якорной группой и модельным полиароматическим фрагментом для иммобилизации на поверхность НОАМ.
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Рисунок 1. A: Строение целевого порфирина Ni-2; B: спектр поглощения Ni-2 и спектр диффузного отражения Ni-2@NOAM; C: образец НОАМ до и после иммобилизации Ni-2.



В результате настоящей работы был разработан оптимальный путь синтеза несимметричного порфирина Ni-2, содержащего якорную группу для иммобилизации на инертную подложку. Все полученные в работе производные порфиринов выделены в индивидуальном виде и полностью охарактеризованы набором физико-химических методов анализа. В некоторых случаях по данным ЯМР обнаружены неожиданные внутримолекулярные динамические процессы, которые подробно изучены в интервале температур 223 - 323 К. 

Порфирин Ni-2 иммобилизован на поверхность НОАМ из раствора дихлорметана. Полученный стабильный гибридный материал охарактеризован методом рентгеновской фотоэлектронной спектроскопии. Сохранение структуры порфирина в материале подтверждено спектроскопией диффузного отражения.
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