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Процесс парофазного силицирования (Vapor Silicon Infiltration ― VSI) —относительно новый и перспективный вариант процесса силицирования [1] в сравнении с методом жидкофазного силицирования, который достаточно хорошо изучен и широко используется в практике получения материалов [2]. В основе процесса парофазного силицирования углеродистых заготовок лежат следующие основные физико-химические явления: испарение паров кремния с поверхности расплава кремния, массоперенос паров кремния механизмами диффузии и конвекции к поверхности каркаса и их фильтрация в объем среды, содержащей углерод; гетерогенное химическое взаимодействие паров кремния с углеродом, сопровождающееся образованием SiC [2]. 
В представленной работе методом парофазного силицирования углеродного войлока получен карбидокремниевый войлок, который может быть использован в качестве получения армированной керамики (армирующий компонент), градиентной керамики, для производства деталей, работающих в окислительных средах при высоких температурах, также такой материал возможно использовать в качестве химически стойких фильтрующих элементов. В качестве исходных компонентов использовали промышленный порошок кремния с содержанием примесей не более 0.01% (ООО "Платина"), углеродный войлок Карбопон В–22 с содержанием углерода не менее 99.9%. Синтез проводили в графитовых тиглях, которые изнутри выстилали углеродной фольгой, с целью предотвращения взаимодействия тигля с жидким кремнием. На дно тигля помещали диск из углеродного войлока, соответствующий диаметру тигля. Из углеродного войлока вырезали квадратные образцы размером 3х3х0.8 см, которые устанавливали вертикально. В тигель засыпали порошок кремния так, чтобы он полностью покрывал образцы. Тигель помещали в вакуумную печь. Получение карбидокремниевого войлока проводили при следующих параметрах: в вакууме до температуры 1100°С скорость нагревания составляла 5°С/мин, затем продолжали в атмосфере аргона (при давлении 0.2 атм) до температуры 1650°С, изотермическая выдержка составляла 1 час. Процесс силицирования образцов углеродного войлока проводили в вакуумной шахтной электрической резистивной печи. Фазовый состав образцов определяли при помощи дифрактометра XRD ДРОН–3, в CoKα излучении, λ = 1.79020 Å, скорость сканирования 2θ = 2 град/мин [3]. 

Фазовый состав полученного войлока состоит из двух фаз карбида кремния α–SiC (6H) и β–SiC (3C), с содержанием α–фазы карбида кремния (57.4 %) и β–фазы (42.6 %). Содержание полиморфных форм карбида кремния в волокнах, образующих войлок рассчитано при помощи метода Ритвельда.
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