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Использование водорода в качестве экологически чистого высокоэффективного энергоносителя требует оптимизации методов его получения и выделение из газовых смесей. Применение селективных мембран позволяет добиться необходимой для питания топливных элементов чистоты водорода при сравнительно низких энергозатратах.
Одним из перспективных подходов к созданию эффективных полимерных мембран является разработка двухкомпонентных систем, позволяющих в конечной мембраны объеденить достоинства и устранить недостатки индивидуальных компонентов [1]. В работе [2] было показано, что использование активного интерметаллического наполнителя приводит к заметному повышению селективности по отношению к водороду. Дополнительно ожидается, что введения дисперсного будет способствовать повышению совместимости полимерных компонентов и улучшению механических свойств. 
Целью работы является получение и изучение газотранспортных свойств композитных газоразделительных мембран с двухкомпонентной полимерной матрицей и металлогидридным наполнителем для выделения водорода. 
Для формирования полимерной матрицы были использованы полиимид Matrimid и полиметилметакрилат (ПММА). Комбинация этих полимеров должна устранить известный для Matrimid нежелательный эффект пластификации при сохранении высокой проницаемости и селективности по отношению к водороду. Наполнителем служит гидридообразующее интерметаллическое соединение La0.9Ce0.1Ni5, способное обратимо взаимодействовать с водородом при комнатной температуре. 
В процессе формования пленочных мембран использован метод инверсии фаз при испарении. Выбранные полимеры отдельно растворяли в растворителе (NMP, ДМФА, хлороформ) при нагревании. Приготовленные растворы смешивали в заданном соотношении. При введении металлогидридного наполнителя в раствор полимеров использовали ультрозвуковой диспергатор. Удаление растворителя проводили в два этапа с различным температурным режимом. 
Исследование газотранспортных свойств проводили барометрическим методом при комнатной температуре и давлении газа 1 бар. Результатами являются значения показателей проницаемости газов H2, CH4, CO2, He, Ar, N.
Было найдено, что при соотношениях Matrimid:ПММА 75:25 и 50:50 (масс.%) не обладает достаточной механической прочностью для проведения испытаний. При соотношении 25:75 механические характеристики пленки были удовлетворительными, но было зафиксировано расслаивание в процессе удаления растворителя и сохранение пластификации в атмосфере водорода. Эти нежелательные эффекты были устранены после введения металлогидридного наполнителя в количестве 10 масс.%.
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