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Технология химических циклов – это универсальный и эффективных способ организации химических процессов. Главной особенностью данной технологии является использование материала - переносчика кислорода, в роли которого чаще всего выступают оксиды переходных металлов. Данный материал способен отдавать кислород, выступая в качестве окислителя, и может быть регенерирован кислородом воздуха в исходное состояние. Использование твёрдого окислителя вместо воздуха позволяет упросить выделение углекислого газа из смеси продуктов. В рамках данной технологии могут быть реализованы многие процессы, включая глубокое и парциальное окисление, риформинг, дегидрирование и производство водорода [1].
Стоит отметить, что оксиды переходных металлов склонны к спеканию при высоких температурах.  Для того, чтобы стабилизировать частицы оксида в дисперсном состоянии используют инертные текстурные промоторы или носители. В данной работе в качестве такой инертной матрицы предложен оксид магния. С помощью использование золь-гель методики была синтезированы оксидные системы Ni-Mg-O и Co-Mg-O. Второй компонент вводился на стадии гидролиза в виде водного раствора соли. Синтезированы образцы при различных pH раствора соли, варьирование pH проводилось с помощью добавления азотной кислоты или аммиака.
Образцы были изучены комплексом физико-химических методов: дифференциального термического анализа, низкотемпературной адсорбции азота, электронной микроскопии, рентгенофазового анализа, электронной спектроскопии диффузного отражения. Методом БЭТ продемонстрировано, что pH оказывает значительное влияние на текстурные характеристики продуктов. Показано, что в образцах наблюдается образованием совместных фаз между активным компонентом и MgO. Образцы были изучены с помощью циклических экспериментов по температурно-программированному восстановлению/окислению. После одного цикла восстановления-окисления системы Ni-Mg-O наблюдается разрушение твёрдого раствора NixMg1-xO с образованием частиц оксида никеля. В последующих циклах наблюдается воспроизводимость поведения образцов в циклах ТПВ. Для системы Co-Mg-O процесс разрушения совместных фаз протекает постепенно: с каждым последующим циклом наблюдается смещение области поглощения водорода в область низких температур. 

Для характеризации дисперсности активного компонента и стабильности при высоких температурах образцы были протестированы в реакции окисления CO в режиме форсированного термического старения. Показано, что образцы, приготовленные с добавлением аммиака, характеризуются меньшей активностью, но менее подвержены спеканию при термическом старении.
Изучена возможность использования данных систем в качестве сокатализаторов в реакции дегидрирования, на примере модельной реакции дегидрирования этана. Показано, что системы Ni-Mg-O и Co-Mg-O способны поглощать водород в условиях реакции, что смещает равновесие реакции в сторону продуктов и увеличивает конверсию и селективность реакции. 
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