Сонохимическая активация реагента-собирателя сильвиновой флотации
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Хлористый калий (KCl) – важнейший элемент калийных удобрений, производство которого в последние годы постоянно возрастает. Основным способом получения хлорида калия является пенная флотация сильвинитовых руд, использующая в своей технологии флотационные реагенты, ключевым из которых является реагент-собиратель, например, раствор длинноцепочного солянокислого амина. Однако аминовый собиратель плохо растворяется в водных растворах, флокулы амина агрегируются, что повышает расход амина на флотацию и снижает его эффективность. Перспективным способом повышения эффективности собирателя является диспергирование флокул с помощью ультразвуковой обработки [1], которая приводит к увеличению поверхностного контакта «собиратель-кристалл» и лучшей флотируемости КС1.
Цель проведённой работы - установление влияния предварительной сонохимической активации раствора солянокислого амина на физико-химические параметры и величину извлечения KCl из сильвинитовых руд.
Результаты показали, что предварительная ультразвуковая обработка реагента-собирателя уменьшает размер флокул солянокислого амина, что в свою очередь ведёт к увеличению удельной поверхности мицелл собирателя, в связи с чем реагент эффективнее распределяется на поверхности минерала. Измерены величины угла смачивания частиц KCl после сонохимической активации и адсорбции на нём амина, подтвердившие повышение гидрофобизации поверхности KCl. Обнаружено, что с повышением мощности и длительности ультразвуковой обработки дзета-потенциал раствора реагента становится более электроположительным. Установлено, что при использовании предварительно активированного раствора солянокислого амина извлечение KCl повышается по сравнению с применением неактивированного флотореагента (рис. 1).
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Рис. 1. Влияние мощности и длительности воздействия УЗ-обработки раствора солянокислого амина на извлечение KCl из сильвинита

Наблюдаемое при акустической мощности ультразвука 420 Вт снижение извлечения KCl объясняется тем, что при повышенной мощности воздействия УЗ-обработки раствора собирателя происходит диссоциация молекул воды до высокореакционных радикала   ·OH и H2O2, которые обладают сильной окислительной и высокой реакционной способностью и увеличивают гидрофильность поверхности кристалла KCl [2].
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