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Терморасширенный графит – пористый углеродный материал, применяемый для изготовления уплотнений и сорбентов нефти. Терморасширенный графит получают путем термообработки окисленного графита, который содержит кислородные группы. Данные группы частично сохраняются после термообработки, что подтверждает ИК-спектроскопия [1]. Поэтому материал является достаточно гидрофильным, из-за чего уплотнения теряют герметизирующую способность по отношению к водным средам, а сорбция нефти проходит неселективно. Для улучшения свойств материалов нужно модифицировать их поверхность, сделав её гидрофобной. Наиболее простым в исполнении является метод модификации поверхности материала покрытиями на основе силанов [2].
Таким образом, целью работы стало установление взаимосвязи между смачиваемостью материалов на основе терморасширенного графита и условиями модификации их поверхности силанами.
В этой работе мы измеряли динамический угол смачивания на силовом тензиометре, который позволяет определить массу образца, приведенного в контакт с жидкостью. При измерении динамического угла смачивания немодифицированных образцов наблюдалось уменьшение угла от 84ᵒ до 0ᵒ в течение измерения, что говорит о том, что образцы впитываю жидкость и являются гидрофильными.

Для модификации материалы погружались в раствор силана (использовался тетраэтоксисилан и дихлорметилфенилсилан) в изопропиловом спирте, ацетоне, бензоле и гептане. Покрытие образуется таким образом: происходит частичный гидролиз силана, эти молекулы в результате конденсации образуют кластеры, имеющие этокси-, метил-, фенил- и другие краевые группы. Таким образом, на поверхности материала образуется покрытие, содержащее данные гидрофобные группы [2]. Методом СЭМ подтверждено наличие покрытия на поверхности материалов.
У образцов с модифицированной поверхностью угол смачивания водой при погружении составляет 112-116ᵒ в зависимости от растворителя, что говорит о том, что гидрофобность материала повысилась. По результатам можно сказать, что наибольшая гидрофобность достигнута для образцов, полученных в растворах силана в ацетоне и гептане.
В этой работе мы так же определили поверхностную энергию полученного покрытия. Полярная и дисперсионная составляющие поверхностной энергии твёрдого тела коррелируют с полярной и дисперсионной составляющей поверхностной энергии жидкости и косинуса угла смачивания. Наименьшая полярная составляющая и наибольшая дисперсионная соответствуют образцам, модифицированным в растворах силанов в гептане и ацетоне. Таким образом, они лучше всего отвечают поставленным целям и являются наиболее гидрофобными.
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