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В настоящее время актуальной задачей электрохимической энергетики является разработка твердоподобных материалов с высокой ионной проводимостью (ионогелей). Они могут стать отличной заменой жидких электролитов в электроктрохимических устройствах. Создание таких материалов, позволит улучшить функциональные и эксплуатационные свойства твердотельных устройств для хранения и преобразования энергии. В связи с этим, внимание исследователей обращено к ионным жидкостям (ИЖ), которые обладают уникальными свойствами, такими как отсутствие давления паров, высокая электропроводность в сочетании с высокой химической, термической и электрохимической устойчивостью. ИЖ имобилизованные в твердотельные нанопористые инертные матрицы и стабилизированные перколяционной сеткой глинистых частиц способны сохранять жидкоподобную динамику и подвижность ионов. Вместе с тем, 3D матрица алюмосиликата может удерживать значительное количество ИЖ без вытекания. 
Так же у ионных жидкостей есть хороший потенциал для создания новых полимерных материалов, так как они действуют как очень эффективные растворители натуральных полимеров, таких как целлюлоза. В качестве объекта исследований нами был выбран 1-бутил-3-метилимидазолий ацетат, структурная формула которого представлена на рис.1,. Данная жидкость обладает не только низким давлением пара, высокой ионной активностью, но и способностью растворять микрокристаллическую целлюлозу до 25 мас.%, за счет разрыва разветвленных сетей водородных связей в полимере. 
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Рисунок 1 – Структура катиона и аниона исследуемой ионной жидкости

В качестве наполнителя для стабилизации гелеобразования раствора ионная жидкость/микрокристаллическая целлюлоза, нами были выбраны две глины: Na-бентонит и галлуазит. Благодаря разному строению слоистых алюмосиликатов, мы смогли сделать выводы о влиянии структуры глинистых минералов на свойства полученных нами ионогелей.  
Соединение всех трех компонентов в одном композите, позволяет получить новый материал, который обладает не только высокой электропроводностью, но и проявляет отличную термическую стабильность, вязкость и пластичность.  

Свойства полученных нами ионогелей были изучены с помощью различных методов, таких как сканирующая электронная микроскопия, рентгенофазовый анализ, ИК-спектроскопия, термогравиметрические и реологические исследования. 
