Влияние малотоксичных катализаторов на скорость горения низкокалорийного баллиститного топлива
Сидорова П.Г.,1 Моисеев Д.М.,1 Сизов В.А.1

Лаборант кафедры ХТВМС

Российский химико-технологический университет имени Д.И. Менделеева

E-mail: sidorova.p.g@muctr.ru
Для регулирования скорости горения баллиститных топлив от давления и начальной температуры используют соединения переходных металлов, таких как свинец и медь [1], которые называют катализаторами горения. Их действие было ограничено топливами средней калорийности (2800 - 4200 кДж/кг). Увеличить их эффективность удалось при использовании сажи, которая способствует образованию углеродного каркаса на поверхности горения [2]. Роль сажи более эффективно могут выполнять УНТ [3], которые обладают развитой поверхностью и значительно большей теплопроводностью, чем сажа. Представляет интерес оценить влияние углеродных материалов на другие переходные металлы, например, соединения марганца, которые можно рассматривать в качестве малотоксичных [4], в сравнении со штатными соединениями свинца и меди.
Исследования проводили на баллиститном топливе (Qж = 2520 кДж/кг). В качестве катализаторов применяли цитрат (ЦМ) и салицилат (СалМар) марганца, синтезированные на кафедре ХТВМС. В качестве углеродных материалов использовались сажа и углеродные нанотрубки. Соли вводились в количестве 3 %, а углеродные материалы в количестве 1.5 %. Скорость горения определяли в приборе постоянного давления в атмосфере азота. Точность определения скорости горения ±2 %. Эффективность действия добавок оценивали величиной Z = Uдоб/U0,где Uдоб и U0 – скорость горения топлива с добавками и без них, соответственно. 
В индивидуальном виде ЦМ и СалМар действуют практически одинаково: скорость горения при 2 МПа увеличивается на 40 %, с ростом давления эффективность действия катализаторов падает. Отметим, что при вводе ЦМ на зависимости скорости горения от давления наблюдаются два участка: с высокой зависимостью (ν = 1.04), и с резким снижением ν до 0.32. Углеродные материалы оказывают схожее действие на эффективность ЦМ: эффективность действия добавки увеличивается до 1.9 и 2 при 2 МПа, 1.4 и 1.3 при 10 МПа. При действии на салицилат марганца УНТ оказывают большее влияние, чем сажа. Эффективность действия увеличивается от 1.4 до 2.1 (УНТ) и до 1.6 (сажа). Характер действия углеродных материалов сохраняется во всем изученном интервале давления.
Углеродные материалы увеличивают эффективность органических солей марганца. Таким образом, данные комбинированные катализаторы могут рассматриваться как малотоксичная альтернатива штатным катализаторам горения.
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