Разработка универсальной методики синтеза метакрилатных органогелей для перспектив применения в фотолитографии
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Фоторезисты представляют собой составы на основе светочувствительных полимеров, способных к изменению химических и физических свойств при воздействии излучения в ультрафиолетовом спектре. Фоторезисты являются базовым инструментом в процессе фотолитографии, являющейся универсальным подходом для селективной функционализации поверхности.

Данная работа направлена на созданиефоторезиста на основе полиметакрилатных органогелей, способных к фотодеградации даже в отсутствии фотосенсибилизаторов. Описанная в литературных источниках точность экспонирования делает данный метод подходящим для решения задач селективной химической модификации поверхности стекла и других материалов [1].Полиметакрилатные  органогели обладают высокой износостойкостью и химической инертностью, что позволит применять их для работы с различными растворителями и реагентами. Широкий спектр их параметров регулируется строением мономеров и растворителем, что делает данный подход универсальным.
В результате проведённых исследований были получены органогели и исследованы их свойства фотодеградации. Тонкая пленка геля была получена путем синтеза геля на основе лаурил- и бутилметакрилата в качестве мономеров. Инициатором выступал азобисизобутиронитрил, растворенный в нонаноле.
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Рис. 2. Схема синтеза органогеля.

После синтеза было проведено ультрафиолетовое облучение полученного геля. Заметно, что после 10 минут экспонирования, часть геля, что не была накрыта фотошаблоном – разложилась.
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Рис. 1. A Стекло, покрытое тонкой пленкой. Б Фотодеградировавшая пленка
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