Синтез и свойства Si(IV) комплекса октафенилкорролазина
Рычихина Е.Д., Каянова К.А. 
Аспирант, 1 год обучения
Ивановский государственный химико-технологический университет,
факультет органической химии и технологии, Иваново, Россия
E-mail: katyarychikhina@gmail.com
Корролазин – тетрапиррольный макроцикл, сокращенный аналог порфиразина, в структуре которого отсутствует один мезо-атом азота. Сильное поглощение корролазинов в видимой области делает возможным их исследование в областях органической фотовольтаики и фотодинамической терапии (ФДТ) рака [1].
В данной работе получен Si(IV) комплекс октафенилкорролазина (SiPh8Cz), который образуется при взаимодействии дигидрокси(октафенилпорфиразината) кремния ((ОН)2-SiPh8Pz) с хлоротрипропилсиланом в пиридине с последующей очисткой методом колоночной хроматографии (рисунок 1). Исходный (ОН)2-SiPh8Pz был получен методом темплатной конденсации из 3,4-дифенилпиррол-2,5-диимина с SiCl4 в пиридине. В ходе синтеза корролазина кроме сокращения макроцикла происходит замещение аксиального лиганда в исходном порфиразине с образованием Si(IV) комплекса октафенилпорфиразина с трипропилсилокси группой (SiPh8Pz). 
Полученные соединения охарактеризованы с помощью спектральных методов анализа (ЭСП (рисунок 2), ИК, 1Н ЯМР). В работе обсуждается влияние «сжатия» макроциклического лиганда на фотофизические, фотохимические и кислотно-основные свойства Si(IV) комплексов; показано, что SiPh8Cz, обладая высокой способностью к генерации синглетного кислорода (Ф∆=0.76), можно рассматривать как перспективный фотосенсибилизатор для ФДТ. 
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Рис. 1. Общая схема получения Si(IV) комплекса октафенилкорролазина
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Рис. 2. Электронные спектры поглощения SiPh8Cz и SiPh8Pz
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