Фосфоросодержащие компоненты для фталонитрильного связующего
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Фталонитрилы – новый класс термореактивных полимерных связующих, полученных в 1980-х годах в исследовательской лаборатории ВМС США, которые обладают очень высокой термической и окислительной стабильностью, а также превосходными механическими характеристиками [1]. До недавнего времени широкому применению фталонитрилов мешало их узкое температурное технологическое окно. Требующаяся высокая температура переработки приводила к быстрой реакции полимеризации, что сильно ограничивало время производства изделия. Для уменьшения температуры плавления и расширения технологического окна во фталонитрильное связующее вводили низкоплавкий компонент, содержащий гибкий фосфатный мостик [2]. Фосфаты известны как антипирены, что позволяет увеличить термоокислительную стабильность фталонитрильного связующего [3]. Однако связь P-O в молекуле подвержена гидролизу [4]. В данной работе исследованы аналогичные фталонитрильные соединения, содержащие P-N связи, которые обладают большей гидролитической устойчивостью. 

Синтез четырех соединений проводили по одной схеме в две стадии: на первой из двух изомеров (пара- и мета-) аминофенола и 3​-нитрофталонитрила нуклеофильным замещением были получены 3‑ и 4‑аминофеноксифталонитрил. Последующей реакцией продуктов с фосфорными хлорангидридами были получены тризамещенные (1, 2) и дизамещенные (3, 4) фосфорамиды, представленные на рисунке. 
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Все соединения были охарактеризованы методом ядерного магнитного резонанса 1H, 13C, 31P, получены температуры плавления методом дифференциальной сканирующей калориметрии. Присутствующие в структуре полученных фосфорамидов N-H связи могут выступать инициатором отверждения фталонитрильных групп, что позволит использовать соединения в качестве самотверждающегося связующего для ПКМ. 
Работа выполнена в рамках государственного задания Химического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова (соглашение № АААА-А21-121011590086-0).
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