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G-квадруплексы (GQ) проявляют избирательность к различным клеточным линиям в зависимости от структуры и способны снижать пролиферацию. Такие GQ могут быть использованы не только в свободном виде, но и в качестве «контейнера» для доставки в раковые клетки лекарственных препаратов. Эффективность доставки препарата определяется связыванием с GQ и способностью высвобождаться из образованного комплекса, что можно охарактеризовать Kd.
Олигонуклеотид biHD1, содержащий два G-квадруплексных модуля, проявляет антипролиферативную активность для ряда клеточных линий [1]. 
Доксорубицин (DOX) эффективно проявляет противоопухолевые свойства. Механизм действия DOX обусловлен интеркаляцией в двуцепочечную ДНК и стекингом с парами оснований нуклеиновых кислот. С доксорубицином могут взаимодействовать и плоские G‑квартеты в структуре GQ.
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Наблюдение за взаимодействием доксорубицина с biHD1 и дуплексом biHD1 c комплементарным ему олигонуклеотидом anti-biHD1 вели методом поляризации флуоресценции. На рисунке 1 представлены объединённые результаты: 

Рисунок 1. Значения интенсивности I и поляризации флуоресценции mP
Кажущиеся константы связывания и диссоциации DOX-двуцепочечная ДНК составляют Ka = 7.41·106 М-1 и Kd = 135 нМ. Результаты хорошо коррелируют с данными, полученными при изучении взаимодействия DOX с другими олигонуклеотидами [2]. 
Было показано, что связывание доксорубицина путём интеркаляции в двуцепочечную ДНК происходит намного эффективнее, чем связывание с GQ, содержащим в структуре петли, препятствующие стекингу (biHD1). 

Полученные данные подтверждают, что для регуляции между стабильностью структуры олигонуклеотида и эффективностью связывания с доксорубицином следует использовать дуплексный элемент специфической последовательности в трёхмодульной структуре GQ + дуплекс как контейнер для доставки доксорубицина.
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