Изучение устойчивости рекомбинантного видоспецифичного катепсина L насекомого Tribolium castaneum к действию пищеварительных ферментов пепсина и трипсина
Домбровский И.А.1, Акентьев Ф. И.3 Филиппова И.Ю. 1, Элпидина Е.Н.2 , 
Аспирант 2-го года обучения
Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Москва, Россия
1Химический факультет,
2Научно-исследовательский институт физико-химической биологии имени А. Н. Белозерского 

 3Национальный исследовательский центр "Курчатовский институт"
E–mail: dombrovskiy1996@yandex.ru
В настоящее время непереносимость глютена является актуальной проблемой. Продукты расщепления глютена, иммуногенные пролин- и глутамин-богатые пептиды глиадинов, не могут быть гидролизованы пищеварительными ферментами человека и представляют особую опасность для людей, страдающих целиакией - тяжелым наследственным аутоиммунным заболеванием. В связи с этим существует потребность в создании препарата, способного гидролизовать иммуногенные пептиды глиадинов, облегчая течение этого заболевания. 

Одним из перспективных ферментов для гидролиза данных пептидов является рекомбинантный видоспецифичный катепсин L из насекомого Tribolium castaneum (rCathLTс). Этот фермент относится к цистеиновым эндопептидазам семейства C1 папаина и обладает высокой протеолитической активностью. Ранее в нашей лаборатории была показана активность rCathLTc в гидролизе иммуногенных 8-,10-,26-,33-членных пептидов глиадинов, а также трудногидролизуемых белков коллагена и эластина. Препарат на основе rCathLTc предполагает пероральный способ введения, что делает необходимым изучение действия пищеварительных ферментов на rCathLTc. 
В целях оптимизации способов получения препаратов рекомбинантного прокатепсина L T. castaneum были получены препараты рекомбинантного прокатепсина L T. castaneum (rproCathLTc) из культуральной жидкости Komagataella kurtzmanii с использованием 1- и 5-копийной плазмид (препараты (I) и (II) соответственно) с последующим сравнением удельной активности полученных препаратов процессированного автопроцессингом rCathLTc в реакции гидролиза хромогенного субстрата Glp-FQ-pNA. Было установлено, что удельная активность препарата (II) в 2 раза выше удельной активности препарата (I).
Была изучена стабильность rCathLTc при инкубации с пищеварительными ферментами трипсином и пепсином. Показано, что трёхчасовая инкубация rCathLTc с этими ферментами не оказывает существенного влияния на активность rCathLTc.
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