Влияние условий повышенной солености на окислительную активность бактерий Paracoccus yeei, иммобилизованных в золь-гель матрицу
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Для экологического контроля существуют различные методы определения количества органических веществ в воде, в последнее время для этого все чаще используют микробные сенсоры [1]. Биоматериал может подвергаться воздействию физико-химических факторов окружающей среды, что вызывает потерю активности и повлиять на результаты анализа [2]. Для сохранения биологической активности клеток возможно их инкапсулирование в золь-гель матрицы [3].
Изучена способность органосиликатной оболочки защищать бактерии Paracoccus yeei ВКМ В-3302 от высокого содержания соли в растворе. Суспензия клеток (1,2±0,1·109 КОЕ/см3) иммобилизована методом включения в гель на основе тетраэтоксисилана и метилтриэтоксисилана в соотношении 50/50, что позволяет эффективно иммобилизовать клетки в золь-гель матрицу [3]. Дыхательная активность бактерий измерена биосенсорным методом с помощью кислородного электрода Кларка при различных концентрациях NaCl. При введении субстрата в ячейку бактерии его окисляют, возрастает дыхательная активность клеток, в приэлектродном пространстве снижается концентрация кислорода, что регистрируется с помощью датчика.
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Рис. 1. Зависимость ответа сенсора от содержания NaCl в растворе: А - иммобилизованные клетки, Б - свободные клетки.
Образующаяся вокруг бактерий золь-гель капсула [4] защищает их от воздействия NaCl, поскольку инкапсулированные P. yeei сохраняют до 93 % своей активности при содержании NaCl 20 %, а свободные бактерии теряют около 85 % активности при солености 7%. Уменьшение окислительной активности свободных клеток связано с неэффективной системой регуляции внутриклеточного осмотического давления. 
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