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Прокальцитонин (ПКТ) – специфический биомаркер бактериальной инфекции, измерение концентрации которого позволяет своевременно выявить наличие воспалительных процессов в организме человека [1]. Большим потенциалом для определения ПКТ обладает иммунохроматографический анализ (ИХА). Такой быстрый и качественный метод экспресс-тестирования необходим пациентам с септическими осложнениями, особенно в современных условиях антибиотикорезистентности. 
Цель работы: создание высокочувствительной иммунохроматографической тест-системы для определения ПКТ в сыворотке и плазме крови.

В ходе исследования распространенный в ИХА маркер – коллоидное золото (КЗ) –заменен на латексные наночастицы (ЛНЧ) [2]. Применение ЛНЧ позволило увеличить количество антител (АТ) на поверхности одной наносферы (dлнч=300 нм> dкз=30 нм) и снизить расход реагентов при синтезе конъюгата за счет ухода от полислойной сорбции. Дополнительным преимуществом использования латексных частиц является возможность дифференцировать по цвету контрольную и аналитическую зоны тест-системы.
В процессе разработки ИХА на ПКТ оптимизированы условия синтеза конъюгатов, установлены концентрации антител в контрольной и тестовой зонах, подобраны материалы мультимембранного композита, выбран буферный состав для проведения анализа без разбавления образца, проверены стабильности и хранение готового теста.
В результате создана двухцветная высокочувствительная тест-система для определения ПКТ в сыворотке и плазме крови. Время проведения анализа 15 минут. Аналитическая чувствительность составляет 30 пг/мл. Данная разработка позволяет проводить мониторинг прокальцитонина на низких концентрациях и оценивать эффективность назначенной терапии. 
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