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Плазмонные наночастицы золота (НЧ) обладают уникальными свойствами, такими как способность усиливать оптический сигнал молекул, высокая стабильность и хорошая биосовместимость. Именно поэтому золотые НЧ, модифицированные различными молекулами и векторами доставки, широко используются в биомедицинских приложениях, в частности как флуоресцентные зонды для визуализации клеток. При диаметре менее 200 нм флуоресцентные наночастицы могут проникать в клетки посредством эндоцитоза и показывать распределение и структуру клеток в тканях путем передачи оптического сигнала. Сопоставительные исследования их потенциальной токсичности и биобезопасности привлекают все больше внимания в последние десятилетия. Однако работы по развернутому сравнению НЧ золота различной морфологии немногочисленны и представляют особый интерес. 
В настоящей работе получены и исследованы системы «ядро-оболочка» на основе золотых НЧ различной морфологии: нанокости (NBs)[1], наностержни с варьируемым аспектным соотношением (NRI, NRII, NRIII)[2] и нанозвёзды (NS)[3]. Модификация металлических НЧ проводилась путем их покрытия оболочкой из четырех слоев полимера с внедрением водорастворимого красителя сульфо-цианина 5.5 (s-cy5.5) после второго и третьего слоя. В качестве модельного вектора доставки выбрана фолиевая кислота, которая наносилась на внешний слой полимера. На всех стадиях синтеза и покрытия НЧ проведён спектрофотометрический контроль. Агрегативная устойчивость систем оценена из измерений дзета-потенциала, а морфология полученных систем подтверждена с помощью просвечивающей электронной микроскопии.
Анализ спектров поглощения показал, что краситель s-cy5.5 успешно входит в полимерную оболочку частицы, однако порядка 30-40% от его содержания вымывается при последующей стадии присоединения вектора доставки. Несмотря на это системы имеют достаточно интенсивный сигнал флуоресценции, что позволяет использовать их для целей биовизуализации. Люминесцентная микроскопия, выполненная на клеточной линии PANC-1 после инкубации с исследуемыми частицами, показала, что все образцы претерпевают эндоцитоз и локализуются в цитоплазме клетки независимо от морфологии металлического ядра. Существенной разницы в отношении оптической активности систем на основе НЧ различной морфологии не выявлено. Сравнительная оценка цитотоксичности исследуемых образцов показала, что все полученные НЧ не токсичны в диапазоне концентраций по атомарному золоту 0,05-1 мкг/мл.
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