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В настоящее время существует острая и растущая потребность в открытии и разработке альтернативных противомикробных стратегий, в том числе основанных на принципах, не позволяющих бактериям вырабатывать устойчивость к препаратам.   Фотокаталитическая инактивация бактерий – один из перспективных методов, связанных с использованием наноматериалов различного состава для преобразования излучения различной частоты с выделением в среду активных форм кислорода. Наночастицы различного состава давно используются для фотокаталитической деградации, в том числе бактерий, обеззараживания вод и дезинфекции воздуха. Недавние исследования показывают, что сульфиды переходных металлов являются очень перспективными бактерицидными агентами, способными вызывать у бактерий тяжелый окислительный стресс, в том числе под действием радиации [1]. Но до сих пор спорным остается вопрос о токсичности наночастиц металлов и их способности накапливаться в организме. Адсорбция наночастиц на поверхности носителя позволяет значительно снизить их токсичность. В частности, природные материалы в качестве носителей могут стать многообещающей альтернативой токсичности антибактериальных материалов. 
Нами были синтезированы наночастицы сульфида меди с размером 6±2 нм на поверхности галлуазита. Морфология нанокомпозита представлена на рисунке 1. Морфологию разработанных материалов изучали с помощью просвечивающего электронного микроскопа (ПЭМ) на приборе JEM-2100, JEOL, Япония.
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Рисунок 1. Морфология материала на основе галлуазита и синтезированных наночастиц CuS.
Для изучения антибактериальной активности образцов была адаптирована методика, представленная в ГОСТ Р ИСО 20776-1-210. Антибактериальные исследования проводили в 96-луночных планшетах на свету и в темноте с последующим высевом содержимого лунок на тврдую питательную среду для подсчета колоний. В качестве тест-культуры использовали штамм S.aureus. Показано, что полученный композит в концентрации 1 мг/мл полностью подавляет рост S.aureus на свету. В темноте отсутствует антибактериальная активность. 
Таким образом, было выявлено, что наноматериалы на основе галлуазита с наночастицами сульфида меди 6±2 нм обладают выраженной антимикробной активностью.

Работа выполнена в рамках проекта РНФ № 21-73-00299. 
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