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Высокий интерес научного сообщества к альтернативным источникам энергии требует развития современных преобразователей солнечной энергии, какими являются фотовольтаические элементы. В фотовольтаических элементах ключевую роль выполняет светопоглощающий слой, который сформирован из сложных галогенидов на основе таких металлов как Sn, Pb, Sb и Bi с различными структурами. Для коммерциализации, эти элементы должны иметь высокую эффективность, стабильность и низкую токсичность. В этом плане некоторые сложные галогениды олова и сурьмы (Cs2SnI6 и Cs3Sb2I9) благодаря своим интересным оптоэлектронным свойствам () продемонстрировали огромный потенциал для фотовольтаики и оптоэлектроники. В связи с этим, целью данной работы является исследование тройной системы CsI-SnI4-SbI3 и синтез твердых растворов, которые могут быть хорошими аналогами светопреобразующих материалов на основе Pb.  
В работе были исследованы формирование твердых растворов общего состава      Cs2Sn1-xSbxI6-x (х=0-1), Cs2+xSn1-xSb2xI6+3x (х=0-1) и Cs2+xSn1-xSbxI6 (х=0-1) на основе иодидов SnI4-CsI-SbI3 а также синтез новых соединений CsSbI4, Cs2SbI5, Cs3SbI6 при различных температурах и времени отжига. 
Согласно рентгенофазовому анализу полученных составов, образование твердых растворов при температурах синтеза 300 (С, 620  (С и времени отжига 96 ч не наблюдались, что может быть связано с относительно большим ионным радиусом Sb3+ к Sn4+. Составы Cs2Sn1-xSbxI6-x Cs2+xSn1-xSb2xI6+3x состоят из фаз Cs2SnI6 и Cs3Sb2I9. В некоторых образцах содержатся непрореагировавшие прекурсоры CsI и SbI3. Фазовый состав образцов с мольными соотношениями CsI:SbI3 1:1, 2:1 и 3:1 при температуре 620 (С состоят из Cs3Sb2I9, CsI и SbI3. 
Фазовый состав образцов Cs2+xSn1-xSbxI6 (х=0-0.12), полученных при 620 (С состоят из Cs2SnI6, CsI и не идентифицированной фазы. Исследование микроструктуры и элементный анализ этих составов показали, что Cs2SnI6 образует слоистую морфологию кристаллов, а микроструктура чистой фазы Cs2SnI6, полученной при 300 (С состоит из октаэдрических частиц. В образцах содержатся мелкокристаллические участки с относительно большим количеством элементов цезия и иода к олову, что предположительно является новой полииодидной фазой. С увеличением количество SbI3 в образцах увеличивается их хрупкость, что связано с утончением кристаллических слоев, которые наблюдались в микрофотографиях образцов.  Спектры оптического поглощения содержат ранее не наблюдавшийся максимум, который приходится на ~1100 нм и предполагается, что относится к поглощению новой полииодидной фазы. 
