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Фотокаталитический бетон (ФБ) – уникальный строительный материал, обладающий свойством окислять опасные для человека экотоксиканты до более безопасных веществ под действием солнечного или искусственного света [1]. Подобное свойство бетон приобретает за счет добавки-фотокатализатора, при этом наиболее распространенной является TiO2 [2].
В настоящей работе проведены исследования разложения представителя ПАУ пирена в водной среде с помощью ФБ под УФ-излучением. Три группы образцов бетона (1 - контрольная; 2 - ФБ с добавлением TiO2 2% от мас. цемента в состав смеси; 3 -  ФБ с TiO2 на поверхности бетона, нанесенным методом предварительного распыления водного раствора TiO2 на металлическую форму до изготовления бетона) были погружены в растворы пирена C=10-4 М и подвергались УФ-излучению (Camelion lamp 26 W, λ=365-395 нм). Каждые 20 минут проводился люминесцентный анализ растворов (HORIBA Fluorolog-3 TCSPC) и определялись концентрации пирена. Результаты представлены на рис. 1.
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Рис. 1. Графики разложения пирена с помощью фотокаталитического бетона при УФ-излучении

Установлено снижение концентрации пирена на 4%, 19% и 30% соответственно для контрольной серии образцов, для ФБ TiO2 2% и ФБ с TiO2 на поверхности.  Стоит отметить, что в работе был использован TiO2 (Промхим) с размером частиц 21±4 мкм, во избежание загрязнения окружающей среды наночастицами, которые являются опасными для человека и водной флоры и фауны [3].
Разработанный материал может быть применен на практике для очистки воздуха и воды под действием солнечного или искусственного света.
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