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На территории России основным способом управления твердыми коммунальными отходами (ТКО) является их захоронение на полигонах и свалках. В течение жизни полигона происходит деструкция депонированных отходов под действием биогеохимических процессов, результатом чего является образование фильтрата и биогаза. Фильтрат, насыщенный загрязняющими компонентами, является опасным для объектов окружающей среды в случае его миграции за пределы полигона. 

Целью работы являлась оценка возможности очистки сточных вод полигонов бытовых отходов при использовании процессов, отвечающих принципам зеленой химии.

Процесс разработки предложений технологической схемы опирался на результаты анализа соответствия известных технических решений водоподготовки [1-3], используемых при очистке сточных вод и водоподготовки, основным принципам зеленой химии. Основное внимание при ее разработке уделялось возможности использования всех промежуточных продуктов, образующихся в процессе очистки и снижения расхода необходимых реагентов.

На первом этапе процесса очистки, в соответствии с разработанной технологической схемой в исходную воду подается корректирующий раствор для изменения pH воды, далее исходная вода попадает в первый блок электрохимических процессов, а именно блок электрокоагуляции, куда от компрессора будет подаваться кислород для увеличения окислительно-восстановительного потенциала раствора.

 Следующий этап - фильтрация. Образовавшийся железистый шлам планируется направлять на вторичное производство.

 После этого этапа вода попадает в блок электрохимического окисления (БЭХО) где будет находится нерастворимый анод и катод, также туда будет подаваться кислород от компрессора. 

Далее вода поступает на фильтрующий элемент. Образующийся при этом осадок, планируется, также направлять на вторичное производство. 

От двух блоков электрохимии предусмотрено отвод отходящих газов с помощью эжектора.

Конечной стадией процесса является доведения воды до необходимого pH с помощью корректирующих растворов.
Апробация процессов очистки реальных сточных вод, образующихся на одном из полигонов коммунальных отходов в Московской области, показал высокую эффективность разработанных предложений по большинству показателей качества очищенной воды. Однако по таким показателям как ХПК, цветность и содержание цинка требуемых значений качества воды добиться не удалось, поэтому требуется проведение дальнейших исследований.  
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