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Согласно данным научно-исследовательского института строительной физики РАН около 80% населения городов России живут в условиях постоянного акустического дискомфорта. В тоже время одной из приоритетных задач государства на 2020-2025 годы является формирование комфортной городской среды. Так в структуре Департамента городского хозяйства города Шахты включен отдел по реализации государственной программы «Формирование комфортной городской среды». Ключевая цель проекта – обеспечить комплексное развитие городской инфраструктуры.
Мы полагаем, что первым этапом реализации подобных программ и проектов должно быть выявление имеющихся проблем, которые приводят к дискомфорту граждан, ранжирование их по степени значимости и первоочередное решение главных из них.
Акустическое загрязнение городов – одна из важных проблем современности. Развитие сети транспортного комплекса, ускорение темпа жизни людей не позволяет решить ее полностью искоренив источник загрязнения, но применив инженерные средства защиты от шума можно несколько улучшить ситуацию. Для этого в каждом конкретном случае необходимо проводить оценку шумового режима городской среды.
Оценка шумового режима территории города [3] включает в себя определение основных источников внешнего шума: потоки всех видов наземного, автомобильного и рельсового транспорта, авиационный транспорт в аэропортах и т.д. При этом выделяются главные источники шума и устанавливаются их акустические характеристики, которые регистрируются на картах расчетных уровней шума этих источников. 
В рамках данного исследования нашей целью было построение акустической карты на примере улично-дорожной сети по переулку Новочеркасский г. Шахты. Выбор участка обоснован исследованием, проведенным в октябре 2020 года, результаты которого были опубликованы ранее [2].
Карта шума улично-дорожной сети позволяет определить ожидаемый уровень звука в любой точке рассматриваемой улицы или магистрали, а также на границе прилегающей примагистральной территории, что имеет большое значение при определении планировочных мероприятий по шумозащите. 

Для того чтобы построить карту шума улично-дорожной сети в районе переулка Новочеркасский было проведено обследование территории и выполнены натурные замеры уровней звукового давления в выбранных расчетных точках.  

Исследование проводилось 19 октября 2021 года в период с 13:00 до 16:00. Температура воздуха в момент исследования: +10 C(; атмосферное давление 754 мм рт.ст.; скорость движения воздуха: 3 м/с; направление ветра: западное. Данные метеорологические условия были учтены при расчете распространения звуковой волны в атмосферном воздухе. 

Улично-дорожная сеть переулка Новочеркасский характеризуется наличием двухполосной автомобильной дороги и три колеи железной дороги, которые пересекается эстакадой с четырехполосным движением. Таким образом, можно выделить два основных источника акустического загрязнения территории: автомобильный и железнодорожный транспорт. 

Железная и автомобильные дороги расположены параллельно, не разделены расстоянием. Жилые дома расположены с обеих сторон, а также непосредственно под эстакадой. Все это в совокупности формирует крайне неблагоприятную акустическую картину. Зеленые насаждения скудные и не могут обеспечить достаточный уровень защиты. 

Обследование территории, выбранной для анализа выявило серьезные нарушения жилой застройки, заключающиеся в близком расположении жилых домов от крайней оси железнодорожного полотна. 

В основном жилые дома расположены от автомобильной дороги на расстоянии 5 м, от железной дороги на расстоянии 30м  (рис.1)
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Рис.1.  Расположение жилой застройки по отношению к расположению автомобильных и железной дорог

Максимальный уровень звукового давления, который был нами зафиксирован в данной точке составил 116 дБА, что вызывает опасение за здоровье проживающих в домовладении людей.

 Процесс исследования: в ходе работы измеряли звуковое давление с помощью шумомера ЭКОФИЗИКА-110А в 6 точках расположенных в непосредственной близости к крайней оси железнодорожного полотна на расстоянии 5 метров около жилых застроек. Мы выполняли по одному измерению (когда подвижный состав проезжал мимо жилых зданий). 
На основании полученных данных произвели расчет максимального уровня шума на расстоянии 15, 30 и 100 метров от железнодорожного полотна. 

Исследование проводилось в дневное время, мы стали на мост, сделали натурные замеры во время того, когда проезжал подвижный состав, грузовые автотранспорты и к нашему счастью самолет на низкой высоте. Максимальный уровень шума составил 120 дБА, в таком дискомфорте проживают люди на пер. Новочеркасский.

Как было сказано ранее мы произвели натурные замеры в нескольких точках чтобы проверить теоретические расчеты. Выяснилось, что теоретические расчеты совпадают с натурными замерами, мы выбрали 6 точек для построения акустической карты.
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По данным исследования выявили опасные зоны, обозначенные красным цветом, где звуковое давление превышает норму предельно-допустимых уровней шума. Так же выделены дома оранжевой окраской расположенных в непосредственной близости к крайней оси железнодорожного полотна и трасы, на которые воздействует сильное звуковое давление. Безопасная зона наступает на расстоянии начиная со 125 метров от железнодорожного полотна.
Для решения данной проблемы мы предлагаем инженерные средства защиты, такие как шумозащитные экраны. [4]
Шумозащитный экран - конструкция, которую возводится как правило вдоль крупных дорог с большим движением, для того чтобы снизить уровень шума, воспроизводимый движущимся потоком машин. Экраны используются для ограждения не только автострад, но и железнодорожных путей, проходящих по населенному пункту, а также для снижения шумового загрязнения от производственных объектов, находящихся вблизи жилого района.
 Такое решение способно снизить уровень шума на 30-40 дБ. Существуют несколько разновидностей шумозащитных экранов: звукоотражающие, звукопоглощающие и комбинированные. 

Звукоотражающие шумозащитные экраны предназначены для защиты внешних строений. Обычно имеют вид кирпичного или бетонного ограждения соответствующей высоты и значительной толщины, необходимой для того, чтобы шум не проникал сквозь него. То есть экран отражает шум, такие конструкции применяют чаще всего для защиты жилого комплекса.
Звукопоглощающие экраны используются для того чтобы оградить от шумового воздействия не столько окружающие автостраду строения, сколько саму магистраль. Суть действия таких конструкций заключается в том, что они принимают на себя всю волну шумового воздействия.
Для данной территории мы предлагаем звукопоглащающие экраны, поскольку если шум будет отображаться на пассажиров поезда, это может негативно повлиять на их здоровье, и может быть причиной дискомфорта во время поездки.
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