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Конфликт между Исламской Республикой Иран и США длится уже долгое время, но в 2020 году вышел на новый уровень. Перед мировым сообществом встает более интересующий вопрос: изменится ли политический курс США в отношении Ирана и есть ли вероятность, что после смены администрации США будет заключена новая ядерная сделка? 
Почему существует мнение, что в перспективе возможен пересмотр политики США. Нынешний глава Белого дома занимал пост вице-президента при президенте Бараке Обаме, который заключал ядерную сделку с Ираном [n3]. Кроме того, Джо Байден не единожды публично высказывал мнение о том, он считает политику Дональда Трампа в отношении Ирана непродуктивной, а критику неконструктивной [n4]. Также в его интервью можно прослеживать намерения вернуть США в Совместный всеобъемлющий план действий [n1]. 
Тогда встает вопрос: в связи с чем США и Иран до сих пор не показывают готовности начать переговоры о СВПД?  В выступлениях главных лиц администрации Джо Байдена прослеживается единая мысль: Вашингтон не вернется в Совместный всеобъемлющий план действий, пока с иранской стороны не будет прослеживаться полное соблюдение соглашения [n2]. Ввиду невыполнение этих требований консультаций с Ираном американская сторона не планирует. Следовательно, пока Тегеран не вернется к выполнению СВПД по своей ядерной программе, Белый дом не начнет какое-либо взаимодействие. 
И парадокс заключается в том, что Иран, в свою очередь, считает необходимым вернуть США в договор, так как изначально именно они из него вышли. Тегеран отвергает призыв США вернуться к СВПД, поскольку, Иран и не покидал ядерную сделку, в отличие от Вашингтона. К тому же, Иран требует снятия всех экономических санкций, которые были введены прежней администрацией США. 
Известно, что Иран запустил процесс обогащения урана с наибольшим, процентным отношением, чем раньше, которое ядерная сделка не допускает. Можно полагать, что в 2021 году это наиболее серьезное нарушение условий ядерного соглашения со стороны Тегерана. 20% уровня обогащения урана достаточно для использования в исследовательских ядерных реакторах — это увеличивает шансы производства ядерного оружия. Сам Иран и не отрицает намерения создавать такой вид оружия, а в конце 2020 года был принят закон об активизации ядерной деятельности. Таким образом, Иран планирует реализовывать большее производство урана и отказывается от дополнительного протокола по проверкам ядерной деятельности, в случае если не будут отменены санкции США.
Таким образом, ни одна из сторон не желает делать первый шаг к восстановлению бесконфликтных отношений. При сохранении текущей ситуации перспектив сближения администраций и возобновления ядерной сделки можно не ожидать. Такое мнение есть, но оно находит опровержения.
Как одна из возможных стратегий в будущем рассматривается сближение стран в связи с отменой санкций США против Ирана. Выдвигается мнение, что более эффективным был бы первый шаг со стороны США. Все поясняется тем, что в ситуации со снятием ограничений, их возможно будет возобновить, если Иран не выполнит своих обязательств. Стоит добавить, что практика ослабления санкционной политики США уже применялась ранее [n6]. США ничем не рискует, и уступки в ограничениях могут способствовать становлению доверительных отношений между странами. 
Есть и другая стратегия. Если анализировать отношение к ядерной сделке прошлого президента США Дональда Трампа, то при выходе из Совместного всеобъемлющего плана действий он настаивал на создании нового соглашения с Ираном, которое бы более остро освещало вопрос о создании Ираном ядерного оружия. Трамп высказывал намерения ограничить развития сооружений ядерного производства и усилить над этим контроль. Все положения нового договора планировалось сделать бессрочными, чтобы в будущем у Ирана не было возможности развивать ядерную программу [n5].  
Такая позиция укоренилась в администрации США, поэтому Байден даже при желании восстановить сделку с Ираном, не сможет этого сделать в полной мере. Намерение Вашингтона – заключить новое соглашение, а не идти на уступки и сближение [n7]. Поэтому тотальный пересмотр политики США в этом вопросе маловероятен. К тому же Иран заявлял, что такая «корректировка» Совместного всеобъемлющего плана действий недопустима, так как на заключение соглашения ушло несколько лет упорной работы. 
Подводя итог, хотелось бы отметить, что несмотря на прошлые намерения нового президента Соединенных штатов Америки Джо Байдена проводить политику сближения с администрацией Иранской республики, восстановление мирных отношений маловероятно. Со стороны США возможна отмена ограничительных мер в отношении Ирана, к чему администрация страны принципиально не стремится. Американская сторона настаивает на пересмотре Совместного всеобъемлющего плана действий, его корректировке. Иран, в свою очередь, не приемлет новой сделки с США, но выступает за возобновление прежнего СВПД и снятие экономических санкций. В случае если в ближайшее время никаких шагов для начала взаимодействия не произойдет, то Иран будет продолжать развивать свой потенциал в ядерной деятельности. 
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