Концепт «Родина» в произведениях Ай Цина военного периода (1937-1945)
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Творчество поэта Ай Цина занимает одно из центральных мест в поэзии Китая 20 века. Его произведения нашли широкое распространение не только на территории КНР, но и за рубежом. В начале 20 века Ай Цин, как и многие молодые писатели того времени, видел будущее Китая именно за коммунистической партией, идеи и ценности которой нашли отражение в его поэзии. Однако в 50-е годы поэт был причислен к «правым элементам» и сослан в ссылку, после такого события в его карьере начался застой. Позже к поэзии он вернулся лишь в 80-е годы, тогда основным посылом его творчества стала критика в адрес действовавшей власти. Именно эта смена ориентиров, переход от стихотворений, восславляющих идеи коммунистов к таким произведениям как «Красный флаг» и «На гребне волны», где поэт открыто осуждает и разоблачает ужасы деяний людей, чьи идеи он так поддерживал в начале своего творческого пути, вызывает интерес не только к личности поэта, но и к его творчеству.
Биографию Ай Цина и его труды изучали такие именитые исследователи, как Л.Е. Черкасский, А.И. Гитович, В.В. Петров, Чжоу Хунсин и Чжан Юнцзянь.
На современном этапе в лингвистике растет интерес к исследованиям языковой картины мира и ее основному конструктору – концепту. Данная работа посвящена анализу языковых средств, отражающих концепт «Родина» в творчестве Ай Цина. 
Актуальность исследования обуславливается тем, что поэзия Ай Цина отличается чувственным восприятием социально-исторических событий. В первой половине 20 века китайский народ пережил огромные трудности и потрясения: японская интервенция, гражданская война - все это оставило глубокий отпечаток в истории целого государства. Именно поэтому для того, чтобы осмыслить происходящее в Китае в период японской интервенции мы исследуем произведения Ай Цина с точки зрения концепта «Родина».
В данной работе были проанализированы стихотворения Ай Цина, написанные в период японо-китайской войны, а именно «Я люблю эту землю», «Разговор с углем», «Весна», «Персик расцвел в Лунхуа», «Снег падает на землю Китая», «Север», «Уведомление о рассвете», «Телега», «Эпоха» и поэма «К солнцу». В это тяжелое военное время китайский народ как никогда нуждался в таких поэтах, как Ай Цин, которые своим творчеством воодушевляли и зажигали огонь надежды в сердцах жителей.

В ходе исследования мы пришли к следующим выводам… Прежде всего для Ай Цина родина – это люди, его земляки, которые отважно сражались за благополучие своей страны. Поэт рисует родную землю в разных состояниях. Помимо светлой и радужной картины, Ай Цин также показывает другую сторону своей родины – мрачную и окутанную тревогой, начало войны меняет привычную картину мира. Патриотическая идея любви неотделима от идеи защиты родины и веры в ее победу. Это приводит к появлению публицистического дискурса с его призывными интонациями, обращениями ко всему воюющему народу и к каждому, что объясняет частотность обращение ко второму лицу единственного числа, как например в стихотворении «Разговор с углем». Ай Цин умело использует стилистические тропы, дабы ярче выразить сущность, характеристики вещей и событий, словно рисуя реальную картину, которую с легкостью можно представить в своем воображении.  
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