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1. Актуальности выбранной темы; 

Государственный долг является незаменимым инструментом финансирования или регулирования современной экономики, будь то восполнение дефицита бюджета, сбор средств на строительство или корректировка экономической структуры и выравнивание экономического цикла, или улучшить каналы финансирования, государственный долг играет все более важную роль в экономическом развитии различных стран. Однако, если уровень накопления настолько высок, что превышает возможности правительства, это может стать спусковым крючком для экономических потрясений или даже долгового кризиса.

Китай — крупная развивающаяся страна. В последние годы процесс индустриализации был быстрым, а экономический рост замедлился.
Однако с быстрым продвижением индустриализации масштабы государственного долга Китая также продолжали расти. В контексте нынешнего все более серьезного глобального долга, вопрос государственного долга Китая стал предметом всеобщего беспокойства в международном сообществе.

Есть ли риск для государственного долга Китая? Каков его статус устойчивости? В чем причина долговой проблемы? Углубленное обсуждение и исследование вышеуказанных вопросов имеют большое значение как для развивающихся, так и для развитых стран для укрепления финансового управления и управления долгом.

2. Мое развитие;
Общий вывод исследования состоит в том, что внутренний долг Китая оказывает большее влияние на устойчивость государственного долга. Но на самом деле описательный анализ эволюции государственного долга Китая и результаты оценки рисков внутреннего и внешнего долга в этой статье показывают, что именно внешний долг, а не внутренний долг, несет наибольший риск для китайского правительства. Во-вторых, общий вывод исследования состоит в том, что государственный долг Китая является более рискованным и менее устойчивым; Тем не менее, в этом тезисе считается, что текущий государственный долг Китая в определенной степени является устойчивым, а риски в целом поддаются контролю, но у правительства остается все меньше и меньше фискальных возможностей для дальнейшего увеличения уровня своего долга.

3. Гипотеза

У государственного долга Китая есть высокий финансовый рычаг и цикличность; А поскольку китайское правительство часто использует меры макрорегулирования, китайский экономический цикл отрицательно коррелирует с долговым циклом.

В настоящее время государственный долг Китая имеет много рисков, но он является непрерывным.
4. Инструментарий исследования;
Метод сравнительного анализа.
5. Основные результаты-выводы исследования;
Долговой цикл Китая демонстрирует контрциклический экономический цикл.

Экономическое развитие Китая в последние годы в основном сопровождалось антициклической политикой правительства. В настоящее время коэффициент долга Китая явно слишком высок, а его экономика уязвима. Следовательно, должны выбрать время для сокращения финансового рычага, когда ситуация с экономическим развитием благоприятна.
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