Четыре «ипостаси» бога-творца и их роль в созидательном процессе в древнеегипетских космогонических текстах
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Некоторые древнеегипетские тексты космогонического содержания (Тексты саркофагов, «великие» и «малые» космогонии, мифологические папирусы) содержат в себе прямые указания на то, что лишь после объединения мысли, возникающей в сердце бога, и творческого потенциала обнаруживается его готовность к творению. В процессе создания мира богу-творцу помогают его четыре ипостаси [9, S. 110], или боги, действующие непосредственно в его органах чувств [7, S. 39–40] и отвечающие за них – Ху (творческое слово), Сиа (познание), Ир(и) (способность видеть) и Седжем (слух). Объединение Сиа и Ху как нематериальной мысли и её облачения в словесную форму отражает осознанное стремление бога-творца к созидательному акту. Ир(и) и Седжем, воплощая собой способности видеть и слышать, имели непосредственное отношение к записи всего сказанного богом-творцом.
В ходе подобного процесса творения бог произносит слова, и главными инструментами духовного творения являются не руки и семя Атума, как, например, в гелиопольской космогонии, а сердце, губы и зубы [14, S. 79], иначе говоря, мысль (Сиа) и высказывание (Ху), отражающие возможности творческого потенциала демиурга. «...язык повторяет всё задуманное сердцем» [2, C. 84].
Воля, заключённая в соединении Ху и Сиа и выраженная в произнесении мысли, возникшей в сердце бога-творца, является одним из важнейших факторов в творческом процессе, т.к. отражает и обладание сильным волевым качеством, и готовность бога-творца начать полноценное создание мира. Сиа и Ху должен обладать царь [14, S. 885], будучи «живым законом» [5, S. 67], чтобы осуществлять и поддерживать принцип маат на земле. В этом смысле царь, разумеется, приравнивается к сыну верховного бога-творца, будь это Шу, Хека, Птах или Хапи [6, P. 102]. Существовало определённое, довольно стабильное понимание того, что если царь обладает и Сиа, и Ху, но не применяет их на практике, то происходит активное накопление исефет, приводящее к катастрофе и разрушению миропорядка. В Текстах саркофагов также упоминается, что Ху и Сиа, как творческие силы бога-творца, существовали ещё до времени творения, однако в системе отношений с богом-творцом они занимали положение «младших» богов, и, согласно некоторым источникам, были созданы из капель крови Атума (т.е. изначального бога) [3, C. 219].
Ир(и) [1, С. 54] и Седжем, впоследствии присоединившиеся к Ху и Сиа [11, P. 37], в более ранние времена изображались в качестве богов, сопровождающих Тота, Сешат и Хонсу. Изначально эти божества воспринимались лишь как второстепенные помощники и «вспомогательные боги волеизъявления» [12, S. 56], но уже в более поздние эпохи они получают статус богов, обладающих знанием, и приближаются в этом смысле к самим Тоту и Сешат, а их имена, происходящие от глаголов «видеть» и «слышать», получают новую коннотацию: эти боги способны «видеть и слышать маат» [8, S. 142]. Помимо всего прочего, Ир(и) и Седжем способствуют преображению умершего и делают его непорочным в сердце бога Солнца [8. S. 129]. В эллинистическое время эти божества становятся «служителями справедливости и порядка» [4, S. 1].
Четыре бога олицетворяют собой познание (Сиа), творческое слово (Ху), способность видеть (Ир(и)) и прислушиваться к мыслям, как озвученным, так и непроизнесённым, но уже обдуманным (Седжем). В позднее время они упоминаются как входящие в число 14 ка бога Солнца [13, S. 74–75]  наряду с его 7 ба и отождествляются с божественными силами и нематериальными эманациями бога-творца [13, S. 73].
Тексты же, повествующие о «духовном» творении, отражают сложное представление о сотворении мира, связанное с интеллектуальной деятельностью, а также с творческим словом бога-творца. Часто в таких текстах используются глаголы, имеющие непосредственное отношение именно к умственной деятельности и чувственному восприятию: mAT, rx, ip, siA, sDm, ir, wTs, spXr, sDd, Dd (придумывать, знать, понимать, познавать, слышать, видеть, возвещать, записывать, произносить), в отличие от глаголов, характерных для включения в описание «биологического творения» и связанных преимущественно с частями тела бога-творца или выделяемыми им материальными эманациями: bS, wtT, kAkA, bnbn, sTi, am, iwr, msi, tf (выплёвывать, зачать, создавать, вытекать, извергать (семя), глотать, оплодотворять/быть беременным, рожать, выплёвывать).
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