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В эпоху принципата основой римской армии была тяжелая пехота. Итог сражения зависел от того, насколько успешными были действия легионеров, и эффективность этих действий определялась качеством вооружения, его приспособленностью и востребованностью для использования в конкретных ситуациях. Важную роль в защите солдата играл шлем.

Изучение модификаций шлемов очень важно, как для исторической реконструкции, так и для понимания эволюции защитного вооружения римской армии. Актуальность работы состоит в объяснении причин сохранения живой силы римской армии в тяжелых сражениях. В частности, рассматривается гипотеза значительной роли в этом усовершенствования шлема: происхождение, роль и назначение козырька, назатыльника, наушных накладок и перекрестий на римских шлемах.

Защитное вооружение римских солдат на протяжении истории значительно изменялось. Так, в период Ранней Империи в области вооружения был сделан целый ряд знаковых усовершенствований, являвшихся следствием трансформации в тактике, постоянно адаптировавшейся к условиям, с которыми сталкивалась римская армия, ведя военные действия. В I-II вв. н.э. этот процесс отразился прежде всего на доспехах легионера. Для защиты от ударов противника, легионеры в разное время, использовали несколько типов шлемов и модифицировали их.

Научная новизна заключается в выдвижении гипотезы о роли и назначении козырька, назатыльника, наушных накладок и перекрестий на римских шлемах.
При изучении данной темы были использованы исследования как отечественных, так и зарубежных историков. Среди них Махлаюк А. В., Негин А. Е, Банников А. В., Рубцов С.М., Дандо-Коллинз С., Р. Робинсон, а также Питер Коннолли. [1,2,3,4,5,6] Все они уделяют внимание типологии шлемов, их примерной датировке и тактико-техническим характеристикам.
Изучение монографической литературы и археологических и иконографических источников позволило прийти к следующим заключениям.

Совершенствование оружия происходило вместе с расширением государства. Римляне заимствовали и модифицировали доспехи своих противников. Экспансия в Галлию привела к выходу из употребления концу I в. н. э. бронзовых шлемов типа «Coolus», распространенных во времена Цезаря и Августа. На смену им пришли шлемы классического имперско-италийского типа, вобравшие лучшие наработки галльских и северо-италийских мастеров, такие как «Agen» или «Montefortino». Окончательное слияние двух военно-оружейных школ происходит вначале II в. н. э. 

Римские шлемы эпохи принципата быстро стали обретать уникальные отличительные черты в последствии модификаций базового вооружения. Козырек в передней части шлема давал дополнительную защиту лица от колющих нисходящих ударов сверху. Самые ранние шлемы с усиливающими козырьками датируются периодом правления Августа – например «Montefortino Е» и «Coolus Е». Можем предположить, что причиной введения данного новшества стало частое столкновение с противником, имеющего не только древковое, но и длинноклинковое оружие. Полоса из бронзы, а позднее железа, прикрывающая лицо от нисходящего удара, стала одной из первых модификаций шлемов.
С эпохи Августа большую роль в защитно-техническом оснащении римских шлемов начинает играть назатыльник. Закономерной последовательностью является эволюция шлемов, прослеживаемая на примере семейства «Coolus», затылочные пластины которых все больше расширяются по бокам, пока не становятся равными центру по площади. Считаем, что эта модификация обеспечивает как дополнительную защиту шеи, так и дополнительную защиту плеч от ударов сверху. Расширенный назатыльник к середине I в. н.э. сделался отличительной особенностью всех римских пехотных шлемов. 

В середине I в. н.э. в конструкции шлемов типа «Imperial Gallic» и «Imperial Italic» появляются вырезы для ушей, необходимые для улучшения слышимости команд на поле боя. Считаем, что став уязвимой зоной, эти области начали усиливаться специальными надушными пластинами, защищающих от скользящего удара сверху, вдоль купола шлема, примерами чего являются шлемы «Imperial Gallic В», «Imperial Italic D». Они делались из выгнутой на внешнюю сторону полукруглой скобы, закрепляемой на оголовье небольшими заклепками.
В первой четверти II в. н. э., купол шлема начинает укрепляться дополнительными защитными полосами - перекрестьями. Первоначально два тонких железных прута, появившиеся на шлеме «Imperial Gallic J», которые позже эволюционируют в толстые металлические валики, на шлеме «Imperial Gallic G», «Imperial Italic G». Считаем, что они защищали от прямого, проламывающего удара ударно-дробящего оружия, рубящих ударов сверху и пробивания особым бронебойным оружием, вроде боевых кос даков – фальксов. Такое перекрестье могло защитить от соскальзывающего удара, идущего по куполу шлема.
Широкие и мощные назатыльники, козырьки, надушные пластины и перекрестья на куполе сделались структурными элементами защиты шлема, необходимыми для того, чтобы вести бой в тесном соприкосновении с противником, большинство ударов которого приходится на шлем. 

Как мы показали выше, модификации шлемов римской армии I-II вв. н. э. постоянно шли по направлению улучшения защищенности воина. Шлем эволюционировал вместе с расширением римских границ, и опыт военных столкновений с врагом отражался на совершенствовании бронирования легионеров. Столкновения с врагом влияли на изменение защитного снаряжения и его модификацию. Козырьки, наушные сегменты, перекрестья и назатыльники I – II вв. н. э. развиваются в результате острой необходимостью в усилении защиты бойцов и изменившейся тактики боя, дополняющие защитными свойствами металлические оголовья, как наиболее поражаемой зоны. Козырек защищал лицо бойца от соскальзывающего колющего удара противника. Надушные сегменты защищают от удара в открытые области шлема возле ушей. Перекрестья могли защищать как от соскальзывания удара, так и от рубящего и ударно-дробящего оружия. Назатыльник выступает в роли дополнительной защиты от колющего удара сверху. Дальнейшая эволюция металлургии и дополнительная защита шлемов продолжилась и в последующую эпохи.  
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