Формальные и неформальные компоненты дружбы (amicitia) в письмах Плиния Младшего
Ульянкина М.С.
Студент, 2 курс бакалавриата
Российский государственный гуманитарный университет, Историко-архивный институт, исторический факультет, Москва, Россия

E-mail: ulmaria375@gmail.com
Вопрос о характере древнеримской amicitia уже продолжительное время является предметом дискуссии в историографии. Так, М. Гельцер считал, что в основе дружеских связей в среде римской элиты лежали понятия fides (добросовестность) и officium (долг): феномен дружбы, таким образом, оказывался в одном ряду с категориями покровительства и гостеприимства, а неформальные компоненты и эмоциональный дискурс связей исключались из рассмотрения [5]. С точки зрения М. Гельцера, Л.Р. Тейлор [8] и В. Кролла [7], дружба в Древнем Риме носила инструментальный характер и являлась средством контроля над политическими институтами. К 50-м гг. XX в. гипотезы подобного рода нашли теоретическое подкрепление в материалах антропологических исследований об обмене подарками в традиционных обществах. У такого подхода есть как сторонники, так и противники, в связи с чем возникла полемика: сначала П. Брант [4], а потом и Д. Констан [6] настаивали на возможности считать римскую amicitia феноменом, основанным во многом на взаимной привязанности, симпатии и альтруизме.
Отечественная историческая наука, изучая характер взаимоотношений в римском обществе, объединенных понятием amicitia, чаще всего опирается на трактаты и письма Цицерона и связанные с ними источники [1; 3], однако ничуть не меньшие перспективы для разработки проблемы открывают письма Плиния Младшего. С одной стороны, литературная выборка, осуществленная самим Плинием для публикации, конструирует нам идеальный для среды римской элиты образ дружбы. С другой – исследователь имеет дело с письмами, отражающими реальные случаи и принятые способы и сюжеты коммуникации, т.е. автор писем в каких-то случаях интерпретирует свои и чужие действия и представляет читателю отрефлексированный опыт, а в каких-то случаях речь идёт о признаваемых автором и его предполагаемыми читателям "очевидных" представлениях о том, что в обществе считалось правильным, естественным, одобряемым
Письма Плиния Младшего содержат примеры взаимодействий формального, прагматического характера, включающих в себя аспект обмена «дарами» в различных формах (чаще – в форме услуги или совета). Этот компонент дружбы неразрывно связан с категориями благодарности, взаимности и обязательства. Так, автор писем становится дарителем, предлагая 300 тыс. сестерциев Роматию Фирму для получения всаднического звания [2, I.19], выступая защитником на суде для тех, кого Плиний называет amicus [2, I.18], или договариваясь о выгодной цене поместья для Светония Транквилла [2, I.24]. Вместе с тем и сам Плиний просит об услугах: например, о продвижении Вокония Романа по военной службе [2, II.13].
Однако не менее важным представляется неформальный компонент феномена древнеримской amicitia, который включает в себя и удовлетворение от совместного проведения досуга, и желание поделиться впечатлениями, новостями об интересных событиях, творческими идеями. Так, Плиний Младший рассказывает о приятном для него времяпрепровождении в компании уже отошедшего от дел Тита Вестриция Спуринны [2, III.1], узнает мнение о своих произведениях [2, V.3], делится собственными взглядами на литературу [2, VII.9] или судебное красноречие [2, I.20]. Эти обстоятельства свидетельствуют о том, что феномен римской amicitia не следует сводить к одним лишь прагматическим интересам, ограничивая римскую дружбу сугубо инструментальным характером.
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