Мятеж Катугната 62 – 61 гг. до н.э.
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В 63 г. до н.э. Цицерон говорил, что аллоброги – это «единственное племя, которое может и вовсе не прочь начать войну против римского народа»
 (Cic. Cat. III.IX.22). Исторически так и случилось годом позднее. Восстание 62 – 61 гг. до н.э. занимает важное место в летописи всей Нарбонской Галлии, поскольку затронуло множество племен и показало непримиримость варваров перед римской экспансий и системой управления провинциями. Несмотря на это, в историографии нет специальных работ, посвященных этим мятежным годам [13, p. 26–28].

Потерпев неудачу в попытке решить свои долговые проблемы в судебном порядке и в законном русле во время событий заговора Катилины [1, 2, 12], галльское племя аллоброгов решило выступить с оружием в руках против Рима в 62 г. до н.э. (Cass. Dio. XXXVII.47.1). Этот мятеж нам известен благодаря, прежде всего, подробному изложению в труде Диона Кассия (Cass. Dio. XXXVII.47–48). Цицерон в речи «О консульских провинциях» лишь кратко замечает, что «Гай Помптин, храбрейший муж, закончил в несколько сражений внезапно вспыхнувшую войну с аллоброгами, вызванную преступным заговором, покорил тех, кто ее начал, и, удовлетворенный этой победой, избавив государство от страха, ушел на отдых»
 (Cic. Prov. cons. XIII.32). Возглавляемые вождем «всего их племени» Катугнатом (др.-греч. Κατούγνατος) (Cass. Dio. XXXVII.47.3), аллоброги сумели противостоять римским армиям в течение почти двух лет. Начавшееся в стране аллоброгов восстание быстро распространилось из первоначального мятежного очага на юг от реки Изер, южной границы Аллоброгии [13, p. 26].

Наместник провинции Гай Помптин [11] послал одного из своих легатов Манлия Лентина подавить восстание (Tr. Fasti. С. 120; Cass. Dio. XXXVII.47.1). Лентин выступил в поход против Валентии (совр. французский Валанс), чем напугал аллоброгов, которые большей частью оставили города, а другие отправили послов с предложением мира (Cass. Dio. XXXVII.47.2). Однако остальные аллоброги пришли на помощь Валентии, и произошло первое сражение недалеко от города (Cass. Dio. XXXVII.47.2). Римским войскам пришлось отступить, но они могли беспрепятственно разорять земли вокруг, пока Катугнат не прибыл с новым войском на западный берег Роны (Cass. Dio. XXXVII.47.2–3). Встретившись там с галлами при переправе, Лентин чуть было не был захвачен аллоброгскими подразделениями (Cass. Dio. XXXVII.47.3). Несмотря на количественное превосходство римлян, Катугнату удалось устроить засаду благодаря лесистой местности вплоть до берега реки Рона (Cass. Dio. XXXVII.47.4).

Спасла Лентина лишь неожиданно поднявшаяся сильная буря на Роне, которая помешала аллоброгам преследование римского военачальника (Cass. Dio. XXXVII.47.4). Когда позже Катугнат отступил, Лентин смог захватить Валентию, в то время как два других легата Луций Марий и Сервий Гальба, перейдя Рону, опустошили территорию Аллоброгии, подошли к Солонию и выиграли битву при нем с галлами (Cass. Dio. XXXVII. 48. 1). Солоний с многочисленными деревянными постройками римские легионы осадили и частично сожгли (Cass. Dio. XXXVII.48.2). Однако прибытие Катугната на мгновение спасло город от захвата (Cass. Dio. XXXVII.48.2). Тем не менее, проконсул Помптин, впервые выйдя из тыла, решил вмешаться в войну со свежими силами, в результате чего Солоний был окружен, а защищающие его войска взяты в плен (Cic. Prov. cons. XIII.32; Liv. Per. CIII; Cass. Dio. XXXVII.48.2). Только Катугнат смог сбежать (Cass. Dio. XXXVII.48.2). Когда столица была взята, римляне смогли принудить остальных аллоброгов к миру и покорности. После чего довольно быстро была усмирена вся провинция [13, p. 27].

Нельзя не отметить, что от этого восстания и по сей день остается загадка города Солония. Исследователи до сих пор спорят, является ли это поселение предшественницей будущей столицы аллоброгов Виенны (совр. французский Вьен) [13, p. 26]. С одной стороны, топографическое положение Солония могло бы подойти для будущего расположения Виенны: нижний город, построенный из дерева и возвышающийся над укрепленным акрополем, который соотносят с холмом Святой Бландины [9, p. 150]. Однако основным камней преткновения, помимо этимологии названия [8, p. 304], для отождествления Солония с Виенной, является то, что Дион Кассий считал Солоний главным городом аллоброгов в период восстания, в то время как Виенна имела лишь второстепенное значение (Strab. IV.1.11). Можно даже предположить, что именно благодаря подавлению восстания и разрушению Солония значение Виенны возросло. В результате чего вожди аллоброгов покинули свою древнюю столицу и поселились на берегу реки Роны.

Таким образом, до начала галльской войны аллоброги были для римлян самым опасным народом в новообразованной провинции, который никогда не являлся до конца покоренным, всегда был готов восстать против римской власти и повести за собой остальные племена Южной Галлии, над которыми он господствует благодаря своему могуществу.
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� «quae bellum populo Romano facere et posse et non nolle videatur» (Cic. Cat. III.IX.22).


� «C. Pomptinus, fortissimus vir, ortum repente bellum Allobrogum atque hac scelerata coniuratione excitatum proeliis fregit, eosque domuit, qui lacessierant, et ea victoria contentus re publica metu liberata quievit» (Cic. Prov. cons. XIII.32).





