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Вопрос о происхождении западных и восточных консулярий является дискуссионным со второй половины XIX в. [6; 7; 8; 12]. Параллельно с этим в науке обозначилась проблема каналов обмена информацией в империи: исследователи уже давно обратили внимание на множественные параллели как между самими консульскими списками, так и между погодными сообщениями в них [2; 6; 7; 8; 13]. 

В данной работе, направленной на изучение происхождения записей за 379-399 гг. в Константинопольских консуляриях (Consularia Constantinopolitana [4]) и Венских фастах (Fasti Vindobonenses [5]), были получены следующие выводы:
Во-первых, как Константинопольские консулярии, так и Венские фасты берут своё начало из общего с Пасхальной хроникой источника, созданного в 384 г [1]. и основывающегося на Хронографе 354 г.[3]. Массовое распространение копий подобных погодных документов, содержащих консульские списки, происходило посредством книготорговцев [2; 13]. В их мастерских консулярии могли создаваться в том числе по заказу частных лиц. На это указывает запись о погибшем префекте претория Кинегии в Константинопольских консуляриях (Cons. Const. 388.1). Кроме того списки, составленные для частных лиц, существовали во множестве копий и использовались не только заказчиками. Об этом свидетельствует сообщение о Кинегии в Хронике Идация, а также запись о префекте Константинополя Клеархе в Хронике Иеронима (Hier. Chron. 2388) [14]. 
Во-вторых, дошедшая до нас редакция Константинопольских консулярий, вероятно, лишь одна из копий, сделанных с рукописи, предназначенной для Ахантии. Данный список, оконченный в Константинополе записью о Кинегии (Cons. Const. 388.1), был продолжен уже на западе сообщениями о военном походе Феодосия I до 389 г. Производилась же запись этих сообщений, по нашему мнению, в Риме, так как в одной из записей, повествующей о конце военной кампании, сообщается о событии, значимом для внутренней жизни Города и его жителей, а именно – об императорских раздачах. 
В-третьих, Венские фасты не происходят из Константинопольских консулярий. Они основываются на восточном протографе 384 г. Пасхальной хроники и Константинопольских консулярий, и, возможно, попадают на запад с первым походом Феодосия I против тирана Максима. Западная редакция Венских фаст начинается со строчки о смерти Грациана в 383 г., а окончание восточного списка отмечено в 384 г. Так, добавление более раннего сообщения стало причиной совершённой переписчиком ошибки в дате рождения Гонория.
В-четвертых, уже к 388 г. сообщения как Константинопольских консулярий, так и Венских фаст создаются на западе. Сообщения Константинопольских консулярий и Венских фаст за 384-391 гг. не выявляют явной связи между ними. Единственное сюжетное место их пересечения – сообщение о смерти Максима, но записи отличны по полноте и стилю, а также датировке события. Это тоже свидетельствует о независимости составления списков друг от друга на данном этапе. Относительно же повествования о событиях 390-х гг. прослеживается зависимость Константинопольских консулярий от Венских фаст, доказательство чему – содержательные и лексические пересечения (Fasti Vind. 516-517, Cons. Const. 392.1; Fasti Vind. 522, Cons. Const. 392.2; Fasti Vind. 528, Cons. Const. 398.1). Последняя общая запись этих двух текстов относится к 399 г. Однако повествование в большинстве существовавших копий Константинопольских консулярий оканчивается в 395 г., использование которых можно обнаружить в хрониках Идация [7] и Марцеллина комита [10].
Полученные выводы позволяют выявить происхождение разных погодных записей, имеющихся у нас консулярий, а также установить их редакции. Так как списки рассматриваемых нами произведений использовались многими позднеантичными историками в качестве опорного хронологического материала и источников информации о событиях прошлого, то данное исследование в последующем поможет определить, какие редакции консулярий лежат в основе различных сочинений. Это в свою очередь разъясняет существующие между текстами параллели и различия. 
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