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Если о древнеегипетских храмовых праздниках написано уже немало, устройство домашних торжеств пока почти не изучалось. Помимо изображений в гробницах ценнейшим корпусом источников по этой теме являются так называемые «песни арфистов», впервые появляющиеся на кладбищенских стелах и стенах гробниц Среднего царства (XX-XVIII вв. до н.э.). Цель предлагаемого доклада – выявить характерные черты подготовки и проведения домашних праздников и торжеств, отразившиеся в «песнях арфистов», записанных в Новом царстве (XVI-XI вв. до н. э.) на стенах нескольких фиванских гробниц и на папирусе Харрис 500 (P. British Museum 10060). Соответствующие свидетельства «песен» сопоставляются в докладе с данными других письменных источников и гробничных изображений.


Если «арфисты» Среднего царства воспевали непременное посмертное благополучие владельцев гробницы, то в Новом царстве после потрясшей привычные основы религии реформы Эхнатона египтяне уже не были столь уверены в достижимости благой загробной участи; возникли настроения так называемого «религиозного скептицизма» [2].
Главной темой «песен» с этого времени становятся советы, хотя бы на время избавляться от грустных мыслей, не впадать в уныние из-за неминуемости смерти и наслаждаться жизнью в этом мире, пока она длится. По мнению «арфистов», на время забыть о грядущей кончине помогут домашние празднества (hrw nfr). 

Чтобы праздник удался, нужно созвать дорогих сердцу людей (досл. «находящихся в твоем сердце»), и непременно должна звучать музыка. В «песнях», однако, не названы конкретные музыкальных инструменты, а лишь советуется «дай перед собой певца и музыканта» (гробницы TT 50, TT 359). Вероятно, музыка сопровождала танцы. 
Непосредственно перед торжеством желательно проделать определенные косметические процедуры, облачиться в свои лучшие одежды и украшения: говорится об использовании масел для умащения (в том числе масел qmj и tp.t), душистой мирры и др. ароматических средств; называются одеяния из тонких тканей, гирлянды (mAH) из цветов лотоса, мандрагора. Это во многом совпадает с описаниями приготовлений к свиданию влюбленных в древнеегипетской любовной поэзии (пап. Харрис 500; Каирская ваза №25218) [1].
Угощения почти не упоминаются; вероятно, это изначально предполагалось понятием hrw nfr «празднество». Лишь в «песне» гробницы Пасера (Pa-sr; TT 106) говорится о хлебе, пиве и вине. При этом праздничное опьянение рекомендуется как желаемое радостное состояние (in-Hr.t-xaj; TT 359) [2].

В докладе будет уточнено содержание понятия hrw nfr, а также отмечены соответствующие кросс-культурные параллели в цивилизациях древнего Ближнего Востока.
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