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Как для всей Империи, так и для Киренаики, правление Октавиана Августа стало новым этапом, затронувшим основы государственного устройства. В «сенатской» провинции Киренаика «восстановителю республики» пришлось столкнуться с последствиями гражданских войн, пиратством, локальным экономическим упадком и многочисленными конфликтами, требовавшими решения, необходимого для претворения в жизнь идей нового стабильного имперского порядка, вынашивавшихся принцепсом. Исследование данной проблематики приближает к пониманию функционирования Римской империи с точки зрения провинциального её обустройства и представляет несомненный научный интерес.
В англоязычной и русскоязычной историографии автором не было найдено систематического исследования заявленной темы. Внимание исследователей, изучавших Киренаику, получала проблематика, сводившаяся к частным аспектам: августовским эдиктам [2, с. 180-192], положению еврейских общин [4] или нумизматической стороне августовской пропаганды [1, с. 326-327]. Лишь недавно вышла статья польского историка Дж. Зелазовски, затронувшей в общем виде вопросы управления провинцией [5].
Источниковой базой доклада служат нарративные, эпиграфические и археологические материалы. Однако, ввиду крайне малого количества сохранившихся сведений о Киренаике у античных авторов, основной группой источников выступают данные эпиграфики и археологии, взаимодополняющие как друг друга, так и сохранившиеся нарративные свидетельства, что позволяет приблизиться к целостной картине событий и процессов. В докладе в хронологической последовательности рассматривается ряд возникавших перед римской властью проблем, грозивших дестабилизацией региона и потерей Римом своего авторитета у элит провинции: экономическая разруха после гражданских войн, обострение отношений между эллинскими городскими элитами и еврейскими политевмами, римско-эллинский конфликт по вопросу несправедливости судебных решений и вымогательства денег, обострявшийся созданием римскими гражданами своих factiones, и Мармарийская война.
Исследование показало, что на появлявшиеся вызовы принцепс отвечал личным вмешательством и использованием финансовых и административно-военных ресурсов центральной власти для точечного внедрения собственных идей. Таким способом в краткие сроки удавалось выходить из трудных ситуаций и выгодным образом устраивать положение. Так, столкновение городов с евреями было улажено личным участием как Октавиана и Агриппы, так и действиями местных городских властей, решивших пойти на компромисс. Спор между эллинами и римлянами был урегулирован посредством Киренских эдиктов Августа, вводивших новые судебные порядки и создававших систему «сдержек и противовесов». Наконец, воспользовавшись быстро завершённой – именно после вмешательства принцепса в «сенатскую» провинцию – Мармарийской войной, император принял на себя всю ответственность за привнесённую в Киренаику «гражданскую гармонию»: послевоенная стабилизация и экономические успехи стали зримыми проявлениями наступления Pax Romana, обеспечившими прочную почву для императорского культа [3, с. 727].
Итак, в период правления «восстановителя республики» ливийская провинция активно интегрировалась в общеимперское пространство, что гарантировало ей возможности стабильного развития и пути решения внутренних проблем. Провинциальная политика Октавиана Августа в Киренаике была политикой «обновления и восстановления». Она не опиралась на фактор военной силы, как было со многими «замиряемыми» провинциями, хотя он никогда упускался из виду, и существовала постоянная готовность пустить его в дело. Основным фактором укрепления римского влияния было сочетание дипломатии, игры на противоречиях между эллинскими и римскими элитами и опоры на местные романизировавшиеся элиты. За допуск на римских условиях к управлению и эксплуатации провинции последние были верны, скорее, лично императору. Киренские эдикты стали одним из кирпичиков подобной политики принцепса, характерной не только для Киренеи. Отвечая на вызовы времени и местных провинциальных условий не радикальными, но и не чисто косметическими мерами, принцепс смог стабилизировать положение римской власти. В долгосрочной перспективе его политика принесла провинции устойчивое процветание и предоставила преемникам проверенные временем методы управления.
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