Образ Орфея в «Аргонавтике» Аполлония Родосского
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Рассмотрение образа героя в художественном произведении является важным элементом исследования и требует к себе особого внимания, поскольку это позволяет понять как художественный мир, созданный автором, так и мировоззрение самого автора. С образами героев как научной проблемой сталкиваются не только филологи-литературоведы, но также историки, философы, религиоведы и культурологи, так как именно их деятельность предполагает изучение возникших в сознании людей разных эпох мысленных образов (исторических, мифологических, религиозных, художественных), в том числе и образов различных персонажей. «Аргонавтика» Аполлония Родосского, написанная в первой половине III в. до н.э., богата различными портретами древнегреческих героев. В целом архаический эпос характерен тем, что он передаёт историю «настоящих людей», в которой представлены сведения о происхождении человека, добывании элементов культуры и защите их от чудовищ [2, с. 664]. Враги большей частью хтоничны, то есть связаны с подземным миром, смертью, болезнями etc. [2, с. 665]. В нашем случае героический эпос не воспринимается как вымысел, Аполлоний описывает путешествие героев по реальным местам, в его тексте можно выделить любого героя, поскольку каждый из аргонавтов имеет определенный образ, что может служить подтверждением их существования.
Известный древнегреческий герой Орфей (Ὀρφεύς) не является исключением. Его образ, представленный в «Аргонавтике», можно считать одним из наиболее ярких на фоне остальных героев. Нет однозначной трактовки этой фигуры, которая уже в древности стала легендарной и служила для реализации различных целей в разные исторические эпохи [3, с. 55]. Важным можно считать тот факт, что Орфей первым упомянут Аполлонием в каталоге аргонавтов (Apoll. Rhod. Arg. I.24–34) [1, с. 5], а такой каталог – важный элемент всякого эпического произведения. Орфей первым пришел на помощь Ясону [1, с. 179] и, таким образом, он primus inter pares. 
Ключевой чертой любого древнегреческого героя является его божественное происхождение. Так, в «Аргонавтике» упоминается, что Орфея «сама Каллиопа, / Как гласит молва, родила у горы Пимплеиды, / Некогда ложе свое разделив с фракийцем Эагром» (Apoll. Rhod. Arg. I.24–26) [1, с. 5]. Как известно, Каллиопа (Καλλιόπη) – муза эпической поэзии, а Эагр (Οἴαγρος) в греческой мифологии бог одноименной реки во Фракии и отец Лина и Орфея (Apollod. I.3.2). В одной из Пифийских од Пиндара приводится версия, что герой приходит к Ясону от Аполлона: «…И от Аполлона, / Лирник, рождатель песней, / Пришел во многой хвале / Орфей…» (Pind. Pyth. 4.176) [4, с. 83]. Это, несомненно, свидетельствует о происхождении Орфея от Аполлона и тесной связи героя с этим божеством. О музыкальном таланте Орфея Аполлоний пишет, что «он нерушимые скалы звуками песен своих чаровал и потоки речные». Кроме того, он дубы «однажды вслед за собою, / Лирой чаруя своей, свел с Пиерии дальней» (Apoll. Rhod. Arg. I.30–31). Это указывает на сверхъестественную, а подчас божественную игру героя, которая способна оживить даже неодушевленную материю.
Орфей не только талантливейший музыкант, его также можно назвать миротворцем, поскольку своей игрой он предотвращает едва не вспыхнувшую ссору героев Ида и Эсонида (Ясона). Под звуки своей кифары он исполняет торжественный космогонический гимн, в содержании которого Аполлоний вновь анахронистически излагает представления знаменитого философа Эмпедокла из Акригента в Сицилии [6, с. 157]. Музыка в исполнении Орфея способна не только успокаивать героев, но и защищать их от опасности, каковой, в путешествии аргонавтов, является пение Сирен: «Если бы сын Эагра, Орфей Фракиец, поспешно, / Струн Бистонийской лиры (φόρμιγγα) касаясь умелой рукою, / Громкий напев прекрасно бегущей песни не начал, / Чтобы уши героев его лишь песни внимали. / Голос Сирен смогла заглушить форминга (φόρμιγξ) Орфея…» (Apoll. Rhod. IV.898–902) [1, с. 117]. Этим он спасает аргонавтов от гибели. Здесь Аполлоний дважды использует слово φόρμιγξ (-ιγγος), означающее кифару или арфу, – постоянный атрибут Орфея, без которого его магическая сила не способна проявиться. Примечательно, что Сирены также рождены одной из муз: Мельпоменой – музой трагедии (Apollod. I.3.4), Терпсихорой – музой танца (Apoll. Rhod. IV.893–896) или дочерью Стеропа (Apollod. I.7.10). В данном случае Сирены и Орфей имеют схожую природу, однако герой благодаря своему мастерству (пению и игре на форминге) смог заглушить голоса Сирен, что подчеркивает его мусическое превосходство. 
У Аполлония Орфей выступает также в роли посредника между героями и божествами. Именно он во время плавания своим пением устанавливает связь между героями и богами, столь необходимую в опасном путешествии [5, с. 798]. Когда аргонавты отплывают из Иолка, Орфей поет гимн Артемиде – хранительнице города (Apoll. Rhod. I.570–572). Кроме того, он исполняет гимн во время жертвоприношений после эпифании Аполлона (Apoll. Rhod. II.707–713) [5, с. 798–799]. Знаком связи с божественной сферой и чертой, свойственной герою-основателю города, является то, что «Орфей устанавливает новые культы и ритуалы» [5, с. 800].
Таким образом, на основе приведенных характеристик вырисовывается многогранный образ Орфея как героя-аргонавта. Его чарующая музыка творит поистине невероятные вещи, которые, несомненно, играют важную роль в полном трудностей путешествии и помогают аргонавтам решать проблемы, с которыми сами они без помощи божественного певца могли бы и не справиться. 
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