Реализация принципов наглядности и активности в современных методах обучения РКИ на начальном этапе
Стремоухова Анастасия Дмитриевна
Преподаватель

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Институт русского языка и культуры, Москва, Россия
E-mail: nastya1272@mail.ru
В работе представлены современные методы реализации принципов наглядности и активности на начальном этапе обучения иностранных студентов русскому языку на подготовительном факультете (ИРЯиК МГУ имени М.В. Ломоносова). Интерактивные схемы, мультимедийные викторины, онлайн-квесты и упражнения на основе интернет-ресурсов, в которых наблюдается органичное сочетание принципа наглядности и принципа активности, эффективно повышают мотивацию студентов и создают на уроке творческую атмосферу.

Принципы наглядности и активности являются одними из главных дидактических принципов, разработанных Я.А. Коменским. Под наглядностью понимается «знаковое (символьное) представление содержания, функций, структуры, этапов (стадий) какого-либо процесса, явления через схематизацию и ассоциативно-иллюстративный ряд» [1, с. 284]. Активность же представляет собой противоположность пассивному зазубриванию правил и отсутствию мотивации, то есть это активное восприятие учащимися информации.

Эффективность использования преподавателями принципов активности и наглядности доказана многочисленными исследованиями, однако особенно актуальными эти принципы стали в связи с массовым переходом многих образовательных организаций на дистанционное обучение в период пандемии и после. 
Кроме того, если мы говорим об обучении РКИ, наглядность особенно актуальна для китайских студентов с преимущественно правополушарной доминантностью [2, с. 17]. 

Стоит отметить, что реализация принципов наглядности и активности подразумевает большую предварительную работу преподавателя по перекодированию учебной информации в визуальную форму, подбору и систематизации наглядных материалов, а также продумыванию заданий, активизирующих мыслительную деятельность студентов.

В работе предлагаются инструменты, которые позволяют облегчить этот процесс. Это интернет-сайты: learningapps.org, quizlet.com и edpuzzle.com.

 Сайт learningapps.org предоставляет богатый выбор шаблонов, с помощью которых можно создать лексико-грамматические упражнения. Например, для отработки навыка использования различных форм спряжения глаголов можно создать упражнение с пропущенными окончаниями глаголов, причем есть возможность попросить учащихся самостоятельно их вписать или выбрать из предложенных вариантов. Преподаватель указывает правильные ответы, и проверка осуществляется автоматически. Для разработки притекстовых упражнений возможно использование шаблонов «Заполнение таблицы», «Таблица соответствий», «Ввод текста», в которых учащиеся учатся структурировать полученную информацию. В качестве послетекстовых упражнений могут быть использованы «Викторина с выбором правильного ответа» или «Викторина с вводом текста», в последней из которых есть опция проверки ответа «Нужно только решение» (при вводе учащимся в поле ответа слов «300 метров» ответ будет засчитан как правильный, даже если учитель указал в качестве правильного варианта ответ «300»). Для работы над правильным написанием слов есть возможность создания интерактивного кроссворда, упражнений на угадывание слов и составление слов из букв. Сайт позволяет добавлять в упражнения различные мультимедийные данные, такие как видео, аудио (возможно извлечение аудио из видео на Youtube), фото. Кроме того, на сайте есть огромная база готовых упражнений, созданных другими преподавателями, в том числе по РКИ. 

Отработку лексики удобнее всего проводить с помощью упражнений, созданных на сайте quizlet.com. Он позволяет учащимся самостоятельно учить активную лексику при помощи различных видов заданий: от простых карточек и тестов до правописания и аудирования. Также есть игровые задания, которые позволяют повысить мотивацию студентов и регулярность выполнения ими заданий.

Еще один полезный интернет-ресурс – edpuzzle.com. С его помощью преподаватель может улучшить у своих студентов навыки восприятия русской речи на слух. На сайт загружается видео, затем его можно обрезать, добавить голосовые комментарии и вопросы, которые будут появляться в процессе просмотра и на которые студенты должны будут ответить письменно в специальном поле (если это открытый вопрос) или путем выбора правильного ответа (в таком случае ответ проверяется системой автоматически в соответствии с указаниями преподавателя). Таким образом, можно как использовать аудирование на уроке, так и давать его в качестве домашнего задания. Сайт англоязычный, но возможен его перевод с помощью встроенного в браузер Google Chrome переводчика сайтов Google Translate. 

В заключение, отметим, что все названные интернет-ресурсы являются бесплатными и универсальными и могут быть использованы для преподавания русского языка как иностранного в различных аудиториях. Следование принципам наглядности и активности позволяет сделать уроки РКИ более насыщенными и разнообразными и повысить мотивацию студентов. В результате, это приводит к формированию вторичной языковой личности, благодаря чему студенты успешно решают бытовые, учебные и профессиональные коммуникативные задачи на русском языке.
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