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Психология и педагогика тесно связаны между собой. Педагогика изучает процессы обучения и воспитания, а психология – механизмы познавательной, эмоциональной и поведенческой деятельности человека. Психология может помочь решить множество проблем, с которыми сталкивается преподаватель в профессиональной деятельности, таких как:

· Проблема мотивации учеников;
· Проблема управления поведением ученика во время урока;
· Проблема обеспечения психологически комфортной обстановки в классе.
Для преподавателя иностранных языков знание психологии поможет лучше понимать процессы, происходящие в сознании учеников в процессе изучения нового языка.

Однако в высшей школе остается проблема неэффективного преподавания иностранных языков, вследствие недостаточной осведомленности преподавателей о психологических процессах учеников во время обучения.
С целью восполнения пробелов в знании психологии обучения иностранным языкам была создана концепция программы повышения квалификации для преподавателей высшей школы «Психологические основы обучения иностранному (русскому) языку».
Программа «Психологические основы обучения иностранному (русскому) языку» адресована преподавателям высших учебных заведений, имеющим высшее образование в соответствующей области и начинающим или планирующим осуществлять образовательную деятельность по обучению иностранному языку (русскому языку как иностранному). Цель курса заключается в повышении квалификации преподавателей-лингвистов в области знания проявления психологических особенностей обучающихся в учебной деятельности и повышения качества занятий на основе изученного опыта.
Задачи программы:

•
Познакомить слушателей с точкой зрения отечественных и зарубежных психологов и методистов на теорию методов и подходов к обучению иностранным языкам;
•
Познакомить слушателей с необходимой терминологией для дальнейшего самостоятельного изучения вопроса психологии обучения иностранным языкам;
•
Способствовать становлению и развитию профессиональной компетенции в области преподавания иностранных языков (РКИ).
Программа состоит из 3-х модулей:

1. Основные объекты психологии обучения иностранным языкам;
2. Психолого-педагогические аспекты обучения иностранному языку;
3. Формирование психологического мышления преподавателя иностранного языка.
В ходе освоения программы ученики курса познакомятся с основными темами психологии обучения иностранным языкам: психологическая характеристика речевой деятельности, речевых навыков и коммуникативных умений; связь понятий язык – мышление – поведение; психолого-педагогические аспекты формирования восприятия и понимания устной и письменной речи; психологические основы формирования педагогического мышления и др.

В результате освоения программы слушатели должны приобрести следующие профессиональные компетенции:

•
Способность организовывать урок по русскому языку для иностранных студентов, используя знания о психологии обучения иностранным языкам;

•
Способность реализовывать на практике изученные приемы обучения фонетике, грамматике и лексике;

•
Способность использовать специфическую психологическую терминологию для чтения специализированной литературы;

•
Способность адаптировать образовательные программы к условиям и характеру обучения, а также формировать индивидуальные образовательные маршруты иностранных учащихся;

•
Способность адекватно оценивать эффективность выбранной модели работы с иностранными студентами; 

•
Способность осуществлять межкультурный диалог в учебно-профессиональной сфере.
Эти способности помогут преподавателям иностранных языков понимать потребности учеников, адаптировать обучение под навыки и умения студентов и создавать позитивную обучающую среду.
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