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Наставничество — это универсальная технология передачи опыта, знаний, формирования навыков, компетенций, метакомпетенций и ценностей через неформальное взаимообогащающее общение, основанное на доверии и партнерстве [1]. В настоящее время во многих высших учебных заведениях эта форма образовательной деятельности нашла широкое применение и доказала свою эффективность. Необходимость внедрения принципов наставничества в рабочем коллективе назрела вследствие прихода в вузы большого количества молодых сотрудников. Так, на официальном сайте Института русского языка и культуры МГУ имени М.В. Ломоносова есть информация о том, что в Институте работает около 50 преподавателей младше тридцати пяти лет, что составляет примерно третью часть от всех сотрудников Института (157 человек). 
Естественно, молодые преподаватели, прошедшие обучение и практику в специализированных вузах, нуждаются в поддержке более опытных коллег. Для того чтобы сделать работу преподавателей в Институте более эффективной, была организована система наставничества, которая предполагает тесное профессиональное взаимодействие между начинающими преподавателями и сотрудниками, много лет посвятившими изучению методики РКИ, а также практическим занятиям. Стоит отметить, что в Институте проводятся официальные мероприятия, информирующие о данной системе, например, такие как встреча молодых специалистов и их наставников в начале 2022/23 учебного года [3]. 
Наставничество предполагает наличие «наставника», человека, «имеющего успешный опыт в достижении жизненного, личностного и профессионального результата, компетентного и готового поделиться опытом и навыками, необходимыми для стимуляции и поддержки процессов самореализации и самосовершенствования наставляемого» [1]. В свою очередь, «наставляемый» – «участник программы наставничества, который через взаимодействие с наставником и при его помощи и поддержке решает конкретные жизненные, личные и профессиональные задачи, приобретает новый опыт и развивает новые навыки и компетенции» [1].  
Основные положения роли наставника, а также обязанности наставляемого изложены в «Положении о наставничестве кафедры русского языка Института русского языка и культуры МГУ имени М.В. Ломоносова». В частности, наставником в течение года может быть специалист, координирующий работу не более трёх наставляемых одновременно.  Наставник обязан проводить систематическую индивидуальную работу с наставляемыми. Также он участвует в обсуждении вопросов, связанных с педагогической деятельностью наставляемых, может рекомендовать их к участию в научно-методических мероприятиях кафедры и Института, может вносить предложения о поощрении или дисциплинарном наказании наставляемых [2].

В обязанности наставника входит:

- объяснение специфики учебного процесса и работы с иностранными студентами в Институте;
- объяснение особенностей подготовки к экзаменам (устным и письменным), а также проведения промежуточных аттестационных мероприятий;

- посещение занятий (фрагментов занятий) наставляемого не менее трёх раз в семестр; 

- изложение рекомендаций по планированию и ведению урока, а также по преодолению трудностей при объяснении сложных тем [2].
Наставляемым может являться молодой специалист, работающий в Институте менее трёх лет. Под руководством наставника наставляемый постоянно работает над повышением профессионального мастерства, овладевает практическими навыками и умениями. Также наставляемый всегда может обратиться к наставнику за советом и сообщить о трудностях, возникших в ходе учебного процесса. При отсутствии обратной связи наставляемый может попросить заменить наставника [2]. 
В обязанности наставляемого входит: 
- учёт специфики работы с иностранными студентами в соответствии с советами и объяснениями наставника;

- следование рекомендациям наставника при подготовке слушателей к устному и письменному экзаменам, а также промежуточных аттестаций;

- выполнение рекомендаций наставника;
- посещение занятий (фрагментов занятий) наставника не менее трёх раз в семестр и подготовка «обратной связи» по ним;

- предоставление наставнику плана (сценария) урока [2].

В 2020/21 учебном году авторы тезисов являлись наставляемыми. Наставник Абрамовой Е.С. – старший преподаватель Яровая Галина Васильевна, наставник Ивановой Я.А. – старший преподаватель Тугуши Ирина Игоревна. Оба наставника имеют большой опыт работы с иностранными студентами, а также участвовали в международных стажировках в Мьянме и Афганистане. В ходе взаимодействия с наставниками наставляемые получили:

- представление о менталитете иностранных студентов (в основном, учащихся из КНР), а также о трудностях, которые возникают у них при изучении русского языка на фонетическом, грамматическом и культурологическом уровне;
- информацию об учебниках и учебных пособиях по РКИ и языку специальности и их отличиях от учебников про иностранному языку;
- сведения о принципах эффективного построения урока в иностранной аудитории как в офлайн, так и в онлайн формате;
- информацию о принципах работы с материалами для подготовки учащихся к письменному экзамену в форме изложения и устному экзамену в форме ответов на вопросы и реакций на сентенции.
Также наставники и наставляемые вместе готовили учащихся к выступлению на конференции «Ломоносовские чтения-2021» и проводили внеаудиторные мероприятия.

Стоит отметить, что в 2020/21 учебном году из-за пандемии COVID-19 обучение проводилось в онлайн-формате, и наставляемые активно помогали наставникам овладеть навыками компьютерной грамотности (программами Power Point, Zoom и так далее).

Мы считаем, что взаимодействие с наставниками в течение учебного года способствовало обмену ценным опытом в разных сферах, и данный вид деятельности необходим в любом высшем учебном заведении.
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