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Лингвострановедческий компонент в преподавании русского языка как иностранного позволяет сформировать социокультурные компетенции учащихся, мотивировать их на изучение языка и знакомство с культурно-историческими и социально-бытовыми реалиями России. Обучение РКИ ведется по учебникам и пособиям, отражающим в основном реалии Москвы и Санкт-Петербурга. Между тем для формирования целостного представления о России учащимся может быть недостаточно этой информации. Дополнить её можно, применяя региональный компонент в обучении. 
   Региональный компонент в преподавании РКИ определяется «как совокупность знаний, отражающих культурные, этнические, исторические, природные, экономические особенности конкретного региона» [1]. В данном исследовании рассматривается использование материала о Тюмени и Тюменской области как части Сибири на занятиях со студентами подготовительного факультета РУДН. Проблемой исследования является нахождение наиболее эффективных форм и методов использования регионального компонента для контингента студентов, не проживающих в предлагаемом для ознакомления регионе.
Исследование использования регионального компонента в преподавании РКИ традиционно развивается в двух направлениях:
1. Использование регионального компонента с точки зрения лингвострановедческого подхода изучается в работах О.А. Сенаторовой, Г.О. Некипеловой, Е.М. Верещагина, В.Г. Костомарова, В.М. Шаклеина и др.;
2. Применение регионального компонента в преподавании РКИ локально, в регионах проживания инофонов, рассматривается в работах Н.А. Журавлёвой, Н.Ю. Филимоновой, Л.Н. Антоновой, Н.А. Выхованец и др.
В нашем исследовании мы опираемся на работы В.Г. Костомарова, Е.М. Верещагина, дающие теоретическое обоснование вопроса, а также на практические труды Л.Н. Антоновой, Н.Ф. Башаровой и Г.Д. Фархетдиновой.

Методы исследования включают: аналитико-описательные и опросно-диагностические методы, моделирование, эксперимент.
Региональный компонент на занятиях РКИ традиционно внедряется либо через материал о столицах, либо через локальные материалы для жителей соответствующих регионов: материалы о Казани для иностранцев, обучающихся в Казани [2], и так далее. Новизна нашего исследования заключается в изучении способов применения в преподавании РКИ материалов, не связанных с регионом проживании обучающихся и не апеллирующих к крупным городам федерального значения.
Данный метод обоснован опорой на принцип коммуникативной направленности обучения, принципами минимизации языкового материала и наглядности.
В качестве учебно-методического пособия была разработана презентация  PowerPoint, поделенная на две смысловых части: 1) визуальное представление историко-географических регионов России (Русский Север, Юг России и Кавказ, Центральная Россия, Урал, Сибирь, Дальний Восток) и краткий комментарий к ним; 2) информация о Тюмени и Тюменской области (блоки «территориальное расположение», «природа и климат», «кухня», «выдающиеся люди» и др.)
На каждый блок было отведено 1-3 слайда, сопровожденных краткой подписью. Лексика, используемая в презентации, соответствовала установленному для базового уровня минимуму, грамматический материал был соотнесен с уже изученным студентами. Новые слова («нефть», «олень» и т. д.) были продублированы на английском языке и семантизированы через контекст и визуальную часть.
В качестве пробного обучения было проведено два занятия. В ходе занятий было выполнено анкетирование учащихся, осуществляемое в три этапа: 1) до представления материала (без подготовительной работы); 2) после обзорного знакомства с историко-географическими регионами России; 3) после завершения презентации материала о Тюмени и Тюменской области.
Анкетирование, проведенное таким образом, позволило решить сразу несколько задач:
1. Выявить фоновые знания студентов о регионах России;
2. Помочь сформировать представление о культурном и географическом устройстве России;
3. Определить наиболее интересные для иностранных учащихся аспекты репрезентации других регионов;
4. Выявить наиболее эффективные способы представления материала и др.
Всего было проанализировано 27 анкет. В ходе анализа было установлено, что лишь 33% респондентов верно представляли, что такое Сибирь, до ознакомления с подготовленным материалом (после — 70%); 85% анкетируемых сообщают, что им было бы интересно получать информацию о разных регионах России (лишь 18% были не только в Москве); наиболее предпочтительной формой представления материала названы фото и видео (75%), что подтверждает правильность выбранного нами формата.
Наиболее интересным предметом для обсуждения студенты считают кухню, природу, символы и достопримечательности Тюмени, повседневную жизнь сибиряков. В связи с этим принято решение о разработке грамматических упражнений для данных блоков.
Для будущих разработок будет учтен запрос от студентов: многие отметили в анкете или в дискуссии на занятии, что им было бы интересно узнать о коренных народах Тюменской области, получить больше информации о повседневных реалиях сибиряков (какие виды транспорта есть в городе, магазины, цены и т.п.)
Таким образом, можно заключить, что использование регионального компонента как метода обучения РКИ в применении к “нерегиональной” аудитории позволяет в первую очередь формировать и расширять лингвострановедческие компетенции учащихся, а также отрабатывать и закреплять речевые навыки, для которых региональное обрамление становится ключом, мотивацией к процессу обучения.
В ходе исследования удалось разработать модель репрезентации регионального компонента, которая может быть использована как типовая; отобран текстовый и визуальный материал о Тюмени как части Сибири для использования на уроках РКИ и намечены дальнейшие векторы разработки проблемы.
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