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Использование аудиовизуальных материалов широко используется в практике преподавания РКИ на всех этапах обучения, включая начальный. 

Работа с аудиовизуальными средствами (песнями и фрагментами фильмов) в иноязычной аудитории оживляет урок, повышает внутреннюю мотивацию студентов, давая им возможность работать с неадаптированным текстом уже на начальном этапе обучения, развивает навыки аудирования, говорения и письма, позволяет актуализировать изученный лексико-грамматический материал, работать над произношением. Кроме того, песни и фрагменты фильмов являются источником лингвокультурологической информации, что особенно важно в условиях обучения вне языковой среды. «Аутентичные аудио- и видеоматериалы помогают создать на уроках РКИ ситуацию погружения в русскую действительность, ввести студентов-иностранцев не только в учебный, но и в реальный дискурс» [Богачева, 2020:9]. 
 Конечно, на начальном этапе владения иностранным языком (А1-А2) возможность использования неадаптированных материалов очень ограничена и требует тщательного анализа и отбора. При работе с песенным материалом критерием отбора является, прежде всего, лексико-грамматическое содержание текста песни. Предъявляемый текст должен содержать изученный лексико-грамматический материал, что обеспечивает успешное понимание учащимися звучащего текста и повышает мотивацию к изучению русского языка. Другим важным критерием отбора материала является его тематика. В этой работе предлагается методическая разработка к песням российский рок-музыкантов. «Рок-песня, по сравнению с песнями других жанров оптимально соответствует критерию проблемности учебного текста, которая понимается как возможность организовать беседу по теме, затронутой в нём» [Акшина, 2002:49].
В настоящей работе представлен комплекс упражнений по работе с песенным материалом. Работа может быть разделена на три этапа: предтекстовый, притекстовый и послетекстовый. На первом этапе учащимся предлагается познакомиться с рок-группой,  снимаются лексико-грамматические трудности. Следующий этап – притекстовый. Студентам предлагается прослушать песню и выполнить задания, направленные на развитие лексико-грамматических и аудиальных навыков.  На завершающем этапе работы учащимся могут быть предложены коммуникативные задания, такие как: ответить на вопросы, задать свои вопросы, выполнить небольшое творческое письменное задание, в игровой формы повторить грамматические конструкции и речевые образцы, представленные в тексте песни.
При работе с аутентичными видеоматериалами на начальном этапе обучения РКИ преподаватели, как правило, отдают предпочтение мультфильмам в силу их небольшой продолжительности и несложного лексико-грамматического наполнения. Однако мы считаем, что в качестве учебного материала на начальном этапе обучения может быть использован фрагмент фильма. В настоящей работе предлагается методическая разработка к к/ф «Морозко» (1964 г), которая была апробирована при работе со студентами первого курса МГУ-ППИ в г. Шэньчэне, владеющими русским языком на базовом уровне.

Перед преподавателями стояла задача подготовить тематическое занятие, посвящённое празднованию Нового года в России. Часть занятия было решено посвятить просмотру фрагмента российского фильма.  Картина «Морозко» 1964 г. 
была выбрана по ряду причин: это фильм, в котором показана красота русской зимней природы, один из главных героев – Морозко (Дед Мороз), фильм снят по мотивам русской народной сказки, следовательно, высока его лингвокультурологическая ценность, «сказки – эффективное средство развития лингвокультурной, лингвострановедческой, фразеологической, общеязыковой компетенции» [Арзамасцева, 2019:8]

 Трудность работы с данным видеоматериалом заключалась, во-первых, в его большом объёме, а во-вторых, в ряде трудностей, представленных в речи героев кинокартины (лексических, грамматических, синтаксических, быстрому темпу речи). 

Перед преподавателями стояла задача мотивировать студентов, показать им, что они способны смотреть и понимать неадаптированные фрагменты российских фильмов уже на начальном этапе обучения, но сделать это на материале, не вполне соответствующем уровню владения русским языком студентов. Для решения этой задачи был разработан комплекс упражнений, которые можно разделить на три этапа: преддемонстрационный, демонстрационный и последемонстрационный. 

В качестве предъявляемого материала было выбрано 2 фрагмента фильма: встреча героинь (дочери и падчерицы) с Морозко и последствия этих встреч для каждой из героинь. Так как упомянутых фрагментов было недостаточно для понимания сюжета сказки, были составлены небольшие тексты (предъявляемые перед началом просмотра и между просмотром видеофрагментов), поясняющих сюжет сказки. Перед началом просмотра были сняты лексические трудности. Задания были разработаны с учётом текущего уровня владения учащимися русским языком.

Приведём примеры предъявляемых заданий: 1) прослушать фрагмент диалога персонажей, заполнить пропуски, используя слова для справок), 2) ответить на вопросы, 3) описать, что делали персонажи фильма (выбрать из предложенных вариантов), 4) описать героев: сказать, как они выглядят, какой у них характер; 5) подумать, что Морозко подарил второй девушке? 6) выполнить викторину после просмотра видеофрагментов. Мы считаем, что поставленные задачи были достигнуты: не смотря на высокий уровень сложности предъявляемого видеоматериала, учащиеся успешно справились с предъявляемыми им заданиями и имели возможность познакомиться с фрагментом неадаптированного российского фильма, что, несомненно, повышает у иностранных учащихся мотивацию к изучению русского языка.

Таким образом, использование аудиовизуальных материалов позволяют активизировать процесс преподавания, мотивировать учащихся к изучению русского языка, сделать занятия по русскому языку как иностранному интересными и более динамичными. 
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