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В эру Возрождения новой эпохи могущественного государства большое внимание уделяется передаче из поколения в поколение туркменского наследия, как благородство и честность, изучению культурного наследия, оставленного великими мастерами слова, доведению его до сознания молодых поколений, воспитанию в них патриотизма, благородной человечности, честности, высокой нравственности, великодушия, порядочности.

В год «Счастливой молодёжи с Аркадаг Сердаром» создано больше возможностей для углубленного изучения славного наследия наших предков и распространения его в мире. Сегодня счастливый туркменский народ живет в стабильном состоянии в эпоху мечтаний великого мыслителя и мастера слова Махтумкули Фраги, и уделяет большое внимание творчеству и литературному наследию поэта-классика.

Туркменский поэт, философ и великий мыслитель Махтумкули Фраги (1780-1733) уже около 150 лет привлекает внимание азиатских и европейских ученых. Его стихи и различные аспекты его личности, в некоторой степени, исследовались и оценивались с разных точек зрения.

Махтумкули Фраги — пожалуй, самая загадочная личность не только туркменской литературы, но и истории. Одни называют его гениальным классиком, признанным гением слова, чья лирика смогла консолидировать туркменский народ, внести в него зачатки национального единения, которое к тому времени было крайне невозможно на фоне межплеменных войн и розни. 

Другие называют его выдающимся мыслителем, философом-государственником, ратовавшим за сплочение туркменских земель и проливавшим свет на очень смутное время, в которое он жил. Для кого-то — он богослов и наставник, стихи которого — не больше, чем просто наказ потомкам, образец изящества поэзии и лирики.

След Фраги в туркменской истории был и остается колоссальным: с ним знакомятся еще в детстве и не разлучаются до конца жизни на туркменской земле. Равнодушно к нему и к его творчеству не относится никто: его характер, оценка в истории, нестандартность и способность взять лидерскую инициативу всегда бурно обсуждались в ученых кругах. Сам факт существования этого поэта уже сам по себе нечто необычное. Он сделал многое для страны; своими нетленными строками он воссоздал образ нравственного и поэтического наставника, который сопровождал туркменский народ на протяжении всей его истории.

Его отец, достопочтенный Довлетмаммед Азади, стал первым за долгое время поэтом туркменской земли, произведения которого распространились на весь тюркский мир. Сложность политической ситуации в Туране, тюркском мире, усугублялась извечной враждой с иноземными захватчиками. Несмотря на это, Азади смог воспитать своего ребенка в любви, привить ему тягу к знаниям, желание удовлетворить которую бесконечными караванами проведет Махтумкули по землям других стран, где он найдет ответы на многие вопросы. 

Махтумкули начал свою творческую деятельность с юных лет. Поэт сочинил многие свои стихи под псевдонимом «Фраги». Махтумкули читал свои стихи публично, на свадьбах, призывал к героизму, благородству и бдительности. Его источником вдохновения были народ и его путь. Творчество поэта состоит из множества поэм и стихотворений на различные темы. В нём вспоминаются прошлое, будущее и нынешнее положение туркменского народа. Его собственные рукописи, к сожалению, до нас не дошли.

Махтумкули является наставником многих туркменских поэтов. Махтумкули оказал большое влияние на своих современников и на творчество поэтов после него. Это влияние можно увидеть в творчестве Зелили, полководца-поэта Сейди, Кемине, Молланепеса, Мятаджи. Своим наставником поэта Махтумкули считали великий поэт кара-калпаков Бердак (Бердимырат — 1827-1900). Об этом он пишет в своем стихотворении «Я следовал»:

Прочитав я Махтумкули,

Я сделал то, что он сказал.

Кто-нибудь может ответить?

За этим поэтом я следовал.

Творчество Махтумкули дает богатый материал для изучения жизни туркмен XVIII века. Стихи Махтумкули в основном пропагандируют гуманистические идеи о патриотизме, героизме, воспитании, социальном неравенстве, любви и дружбе.

На заседании Постоянного совета Международной организации тюркской культуры (ТЮРКСОЙ), которое состоялось в городе Бурса Турецкой Республики, участники, в честь 300-летия Махтумкули Фраги, единогласно поддержали выдвинутые туркменской стороной инициативы объявить 2024 год «Годом великого поэта и мыслителя тюркского мира Махтумкули Фраги», а древний город Анау «Культурной столицей тюркского мира».

Таким образом, мероприятия международной подготовки к 300-летнему юбилею великого туркменского поэта Махтумкули Фраги подтверждают, что творческое наследие знаменитого мастера слова является бесценным сокровищем не только тюркоязычных народов, но и всего человечества.
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