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Распознавание лиц — это технология, которая позволяет автоматически идентифицировать (распознать, кто на фото) или верифицировать (подтвердить, что на фото именно этот человек) человека на фото, видео или в реальности. Для распознавания используют нейросети, которые умеют считывать и анализировать уникальные черты человеческого лица, а затем сверять их с базой.
    Первые эксперименты в области машинного распознавания лиц были опубликованы в 1960-х годах. Первая система справлялась с поставленной задачей в 100 раз быстрее, чем человек.
    В 1988 году был применён подход Eigenface с использованием линейной алгебры для анализа изображений. Для разметки лиц нужны были менее 100 различных значений.
В 1991 году технологию Eigenfaces усовершенствовали с учетом факторов окружающей среды. Теперь удалось автоматизировать процесс распознавания.
В конце 1990-х годов Управление перспективных исследовательских проектов при Минобороны США (DAPRA) и Национальный институт стандартов и технологий выпустили программу FERET с самой обширной базой лиц — более 14 тыс. изображений.
С 2010 года социальные сети начали использовать функцию распознавания лиц, чтобы находить пользователей на публикуемых фото и предлагать их отметить.
В 2011 году начали применять распознавание лиц полиция и спецслужбы, в частности для опознания трупов

С 2014 года распознавание лиц используют в камерах мобильных телефонов, а с 2017 — в розничной торговле.
Программы распознавания лиц используют две нейросети:
Первая из них носит название сети-«выравнивателя». Она определённым образом обрабатывает изображение, поступающее с камеры наблюдения: обнаруживает все имеющиеся в видеоряде человеческие лица, «вырезает» и «выравнивает» их.
Вторая нейросеть носит название «распознавателя». Она обрабатывает изображение, которое получилось на первых этапах и выдаёт вектор человеческого лица — набор чисел, имеющих фиксированную длину. У разных нейросетей показатели могут быть различны, но в большинстве случаев вектор составляет ту или иную степень числа 2. Для человеческих лиц, похожих друг на друга, и векторы будут вычисляться сходные.

По сравнению с другими видами биометрии распознавание лиц имеет следующие особенности:

-пассивность: пользователям не нужно взаимодействовать со специальным оборудованием для сбора изображений лиц. Система может получать необходимые данные (изображения лиц) незаметно. Подобный метод сбора информации не требует активного участия ни оператора, ни идентифицируемого лица;
-параллелизм: программа может сортировать, оценивать и распознавать несколько лиц одновременно при необходимости.
Кроме того, этот вид биометрии  отличается простотой эксплуатации, интуитивно понятными результатами и хорошей скрытностью.

Распознавание лиц в основном используется для идентификации. Из-за роста популяризации видеонаблюдения многие системы видеонаблюдения нуждаются в технологии, которая позволит быстро осуществлять распознавание лиц, в том числе находящихся на удалении, в фоновом режиме, чтобы быстро подтверждать личность персонала на большом расстоянии и оперативно предупреждать владельца системы об обнаружении посторонних. Технология распознавания лиц, несомненно, является лучшим выбором. Используя технологию быстрого обнаружения лиц, можно находить лица в режиме реального времени на изображениях с камер видеонаблюдения и сравнивать их с базами данных лиц для достижения быстрой идентификации личности.

