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История предпринимательской деятельности в Китае уходит своими корнями в глубокую древность. 
В истории Китая насчитывается четыре основных региональных купеческих династий, которые начали предпринимательскую деятельность еще со времен Древнего Китая: в провинциях Шаньси, Аньхой, Чжэцзян, Гуандун.

Торговцы Цзинь относятся к группе торговцев провинции Шаньси. Провинция Шаньси, находясь в центре Китая, занимает выгодное географическое положение. Шаньси граничит с Хэбэем на востоке, Хэнанем на юге, Шэньси на западе и Внутренней Монголией на севере. В эпоху Вёсен и Осеней эти земли большей частью входили в состав царства Цзинь, поэтому слово «Цзинь» с тех пор служит для обозначения этих земель. В эпоху империи Тан город Тайюань стал северной столицей империи, а так как здесь размещалось пять из имевшихся в империи восемнадцати районов добычи соли, то земли современной Шаньси приобрели крайне важное значение для экономики страны.
На протяжении многих веков провинция Шаньси служила центром торговли и банковского дела. "Торговцы Шаньси" когда-то были синонимом богатства. Их модель и дух управления бизнесом по-прежнему оказывают значительное влияние на современную экономику китайской провинции Шаньси. Хорошо сохранившийся город и объект всемирного наследия Пинъяо демонстрирует признаки своего экономического величия и богатства в настоящее время, как и во времена династии Цин.
 Один из представителей торговцев Цзинь был первым китайским предпринимателем и предшественником основателей современных китайских банков. Была создана уникальная система управления в банковской сфере. 
В чем же суть успешной модели первых предпринимателей Цзинь? 
Цзинь создали самую раннюю в Китае систему акционерных предприятий – систему акционерного капитала, сформировали иерархическую систему индивидуальных акций с чётким уровнем иерархии. Они создали систему, при которой каждый работник, благодаря чёткому механизму стимулирования, на своём уровне берёт на себя ответственность. В современных компаниях есть много подражателей этой системы, таких как Huawei Corporation. Цзинь создали чёткую систему занятости, утвердили систему наград и штрафов за исполнение или нарушение обязательств. Была создана здоровая, позитивная корпоративная культура делового общения. 

Бизнес – концепция, основанная на добросовестности, а честность была главной ценностью для Цзинь.

Пропаганда группового духа – современные предприниматели Шаньси уделяют большое внимание этому фактору, взятому из системы Цзинь.   
 Заслуга торговцев Цзинь, ценность их коммерческой деятельности является наиболее эффективным социальным ресурсом, доступным современной экономике Шаньси.
 Обобщая вышеприведенный анализ системы управления предприятием и духа корпоративной культуры Цзинь, мы видим, что система управления и дух корпоративной культуры Цзинь по-прежнему имеют важное значение в современной социальной экономике Шаньси и играют большую роль в омоложении корпоративной экономики. 
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