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В этой статье рассматриваются тенденции изменения торговой социальной сети пяти постоянных членов Европейского Союза с 1992 года, и для ее анализа используются некоторые методы обучения динамической сети.

С момента создания Европейского Союза в 1993 году мировая экономика вступила в стадию быстрого роста. Мировая торговля развивается, а социальные сети, связанные с торговлей, стали очень развитыми. Поскольку мировая торговля становится все более и более активной, социальная сеть также расширяется [1]. 
Невозможно изучить торговую социальную сеть всего мира, поэтому мы рассматриваем торговую социальную сеть между пятью постоянными членами ЕС и всем миром. 

С помощью кластерного анализа мы обнаружили, что мир делится на две подгруппы. Используя динамический анализ социальной сети, мы ясно наблюдаем этот процесс. 
Можно спрогнозировать будущее социальной сети и дать соответствующие предложения. 
На социальную торговую сеть повлияли важные события:

1998 г. - финансовый кризис в Юго-Восточной Азии[3]; 
2007 г. - кризис ипотечного кредитования в США[4]; 
2016 г. - План Британии покинуть Евросою[5].
Национальная политика крупных стран также влияет на торговые социальные сети. 
Анализ мировой торговли даёт надежду получить методы, позволяющие справиться с и проблемами «великих перемен, невиданных за столетие».
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