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Общая характеристика города Шэньян.

Город, в настоящее время известный, как Шэньян, был впервые основан Янь Цинь Каем примерно в 300 году до н.э. в период Воюющих царств. В древности существовала поговорка: «Шуй на юге - Инь, а на севере - Ян», поэтому город получил свое название «Шэньян».

Город Шэньян находится на северо-востоке Китая. Город расположен к северу от Великой китайской стены, на обоих берегах реки Хуньхэ. Население города составляет более 9 млн человек. 
Шэньян расположен в центральной части провинции Ляонин: от 41 ° 11' до 43 ° 02' северной широты и от 122 ° 25' до 123 ° 48' восточной долготы. Западная часть административного района города расположена на аллювиальной равнине системы реки Ляо, восточная часть состоит из внутренних районов гор Чанбай и покрыта лесами. Главный городской район города расположен к северу от реки Хун. 

Шэньяне расположен в зоне влажного континентального климата. На климат города влияют муссоны. Климат Шэньяна характеризуется жарким, влажным летом из-за муссонов и сухой, холодной зимой из-за сибирского антициклона. Четыре времени года здесь отличаются друг от друга. Почти половина годового количества осадков выпадает в июле и августе. Среднемесячные температуры варьируются от -11,2 °C в январе, до +24,6 °C в июле.

Шэньян является важным промышленным центром и крупным транспортным узлом. Город занимает важное экономическое положение.  

В Шэньяне развито многоотраслевое машиностроение: производство промышленного оборудования, транспортных средств, электротехнических моторов и т.д. В городе расположены предприятия цветной металлургии, химической промышленности, а также предприятия по производству резинотехнической продукции, стекла. Развиты легкая и пищевая промышленность. В Шэньяне расположен головной завод компании Brilliance China Auto. В городе есть высшие учебные заведения - Ляонинский университет и Северо-Восточный университет. Шэньян богат культурным наследием. В городе и в его окрестностях расположены памятники культурного наследия различных эпох.

География культурного наследия Шэньяна.

В Шэньяне есть уникальные исторические, культурные и архитектурные достопримечательности, привлекающие в город туристов со всех уголков мира. Три из них считаются древними памятниками мировой архитектуры и охраняются ЮНЕСКО.

Дворец Гугун в Шеньяне - одна из основных достопримечательностей Шэньяна. Это уникальный архитектурный комплекс, который называется «запретным городом». Этот дворец использовался в качестве резиденции маньчжурских правителей во времена династии Цин. Дворец Гугун дворец был возведен в 1625 году.

Бейлин – мировое культурное наследие, которое охраняется ЮНЕСКО. Он расположен в северной части города и был возведен в середине 1650-хх годов. Бейлин представляет собой огромный парковый комплекс. Здесь расположена гробница второго императора династии Цин Тайцзун – император Тай Чи.

Дунлин – уникальный мавзолей усыпальница императора Цин Тайцзу-Нурхачи, родоначальника нации маньчжуров, а также его императрицы. Мавзолей находится на востоке старого города, поэтому это сооружение часто называется Восточной императорской гробницей. Строительство императорской усыпальницы началось в 1629 году, восьмым сыном правителя Хунтайцзи. Этот объект внесен в список Всемирного наследия ЮНЕСКО.  

Музей провинции Ляонин - крупнейший музей на северо-востоке Китая. Шэньянский Музей провинции Ляонин был открыт в 1949 году. В музее хранится множество письменных памятников маньчжурского прошлого Китая, включая избранные тексты на китайском языке, а также образцы киданьской письменности.

В музее реликтовой культуры Синьлэ реконструированы фрагменты реликтовой цивилизации (поселение и предметы быта), найденные в непосредственной близости от Шэньяна. 

В настоящее время Шэньян развивается, он становится более современным, но также глава города заботится о сохранении исторического наследия города.

