Метавселенная Цукерберга: интересные шутки или будущее Интернета?
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В 2021 году генеральный директор Facebook Марк Цукерберг объявил на конференции Facebook Connect, что Facebook изменит своё название на Meta и полностью войдёт в «Метавселенную»: «Вы можете делать почти все, что можете себе представить, учиться, работать, играть, делать покупки с друзьями и семьёй и делать то, что сегодня не могут делать компьютеры и мобильные телефоны».
Однако за последний год цена акций Meta упала на 60%.

12 октября 2022 года Meta провела ежегодную конференцию Connect, показав аудитории во всем мире текущее состояние и будущие перспективы Metaverse. Вопреки ожиданиям, эта масштабная технологическая конференция не только не ослабила давление на компанию, но и усугубила серьёзность ситуации: различные СМИ поспешили сообщить новость и поставили Цукерберга в безвыходное положение.

По подтверждению нескольких сотрудников, Метавселенная похожа на шутку внутри компании Meta. Некоторые ключевые проекты метавселенной имеют внутри сотрудников кодовое название «MMH», что означает просто и понятно:

«Сделай Марка счастливым» (Make Mark Happy).

Видно, что ситуация с Метавселенной Цукерберга не оптимистична. 
Совершенно новый социальный опыт - аутентичность, присутствие и многомерная интерактивность.

Согласно исследованиям и анализу Deloitte, известно, что Метавселенная не начнёт постепенно открывать данные и стандарты как минимум до 2031 года и не достигнет зрелой стадии аналогичной интеграции.

Это правда, что Метавселенная является выходом для будущего развития, но на данном этапе Метавселенная все ещё находится в зачаточном состоянии. Дальнейшее углубление и техническое осаждение онлайна, цифровых технологий и виртуализации в различных отраслях все ещё находятся в начале пути. И есть определённые технические узкие места.

Даже технологические компании, представленные Meta, в прошлом году вложили в проект Metaverse до 20 миллиардов долларов США, но они не разменялись на революционные технологические итерации.

У нас нет возможности узнать эти вещи, но одно можно сказать наверняка: трудно увидеть преимущества бизнеса. Метавселенная Цукерберга — просто забавная шутка.
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