Новый метод флуоресцентного анализа гистидина и его производных на основе сольватированных комплексов иридия (III)
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Гистидин работает не только как нейромедиатор в мышечной и нервной ткани человека [1, 2], он также служит регулятором передачи металлов в биологических системах. Низкий уровень гистидина может вызвать такие заболевания, как эпилепсия, болезнь Паркинсона и др. [3]. Разработка быстрого и чувствительного метода для обнаружения гистидина и его производных имеет большое значение для диагностики различных заболеваний. 
В данной работе были получены два комплекса иридия в качестве зондов фотолюминесценции (зонд 1: комплекс иридия (III) с 2-фенилпиридином (ppy) [Ir(ppy)2(ДМСО)Cl] и зонд 2: комплекс иридия (III) с 3-(2-пиридил)бензойной кислотой (pbz) ([Ir(pbz)2(ДМСО)Cl]). Эти комплексные соединения были впервые нами использованы для идентификации гистидина и его производных - гистамина, имидазол-4-уксусной кислоты, метионина, 3-метил-L-гистидина, креатинина и урокановой кислоты в моче пациента.
Исследованные нами комплексы иридия реагируют с определяемым веществом и формируют двухэлементную матрицу светочувствительных элементов. Данные изменения флуоресценции двух зондов анализировались с помощью математического метода обработки данных (PCA), и результаты использовались для количественного анализа содержания гистидина и его производных в исходных образцах. Чувствительность предложенных зондов составляет от 1 µM до 40 µM для всех использованных нами веществ, также зонды пригодны для работы в сложных средах. Используемая в этой работе двухкомпонентная матрица обеспечивает эффективный способ идентификации гистидина и его производных. Этот метод отличается высокой чувствительностью и простотой.
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