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При оказании медицинской помощи требуется большое количество средств медицинской помощи, важна оперативность доставки материалов от распределительного пункта к месту спасения, поэтому имеет смысл изучить задачу маршрутизации транспортных средств при диспетчеризации скорой помощи, чтобы выбрать оптимальный маршрут, гарантируя, что медицинские материалы могут быть доставлены в точку спроса. 
В докладе описывается проблема планирования поставок медицинских товаров в соответствии с характеристиками события, вводятся соответствующие теории и методы для решения этой проблемы, используется программное обеспечение MATLAB для расчета кратчайших затрат времени и кратчайшего пути.

По распределению предметов первой необходимости в реальных городах составляется сценарная модель, и делаются следующие допущения:

1) В определенном городском районе есть пять центров хранения материалов;

2) Предполагая, что городская территория закрыта, материалы могут распространяться только из центра хранения материалов;

3) Количество материалов ограничено, и их количество не изменяется в течение определенного периода времени;

4) В городе 50 районов, изолированных друг от друга.

Используются однопутевой анализ [1], многоканальный анализ [2] и многопутевой анализ [3]. 

С помощью генетического алгоритма программы MATLAB рассчитаны минимальное расстояние одиночного пути, минимальное расстояние фиксированной группы, минимальное расстояние случайной группы. 

В связи с разнообразием событий, а также ограниченным временем и собственными возможностями, в работе сделаны предположения о некоторых реальных событиях во время исследования, и есть определенные ограничения. Проблема количества транспортных средств в планировании материалов и то, как спланировать заданный точный путь, также являются важными направлениями исследований в будущем.
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