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Система управления эксплуатацией и обслуживанием ветровых электростанций состоит из трёх основных направлений.
1. Техническое обслуживание.

Главное направление обслуживания ветряной электростанции — это техническое обслуживание и ремонт вентилятора. Программа технического обслуживания включает в себя также обслуживание другого оборудования станции.

2. Функциональный дизайн.

Базовая информация: информация о менеджере, информация о составе вентилятора, информация о проблемах в частях вентилятора и информация по техническому обслуживанию. Модули в производственном процессе содержат информацию о фактическом развитии, схемах работы и производственных отчетах за разные периоды, информацию по управлению безопасностью для руководителей ветровых электростанций. Управление организационным составом включает в себя работу системных администраторов и помогает обеспечить эффективную работу.

3. Общий состав системы.

Систему можно разделить на три уровня: уровень приложения, средний уровень и уровень данных. Первый обеспечивает техническое обслуживание, управление программами и управление информацией. Средний уровень обеспечивает работу последующих процессов. Уровень данных обеспечивает эффективное информационное обслуживание.
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