Углеродные материалы с контролируемой пористой структурой для применения в литий-ионных аккумуляторах
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В последние годы широкое использование ископаемого топлива стало причиной частых кислотных дождей, усиления парникового эффекта и проблем со здоровьем человека. Поэтому существует острая необходимость в разработке чистых и не загрязняющих окружающую среду новых возобновляемых источников энергии. Важной проблемой при использовании таких источников энергии является необходимость активного и широкого использования систем накопления энергии. Такую возможность предоставляют литий-ионные аккумуляторы [1,2]. 
В этом исследовании были получены пористые углеродные материалы для анодов литий-ионных аккумуляторов на основе металл-органического координационного полимера ZIF-8. На первой стадии, используя ZIF-8 в качестве расходуемого прекурсора, путем травления на воздухе ZIF-8 дубильной кислотой был получен ДК-ZIF-8 с полой структурой. Затем проводили отжиг при температуре 800º в инертной атмосфере. Последующая карбонизация ДК-ZIF-8 сопровождается восстановлением ZnO и испарением металлического Zn, что приводит к получению пористого углеродного материала. Развитая пористость приготовленного материала может не только компенсировать изменение объема в процессе интеркаляции лития, но также эффективно облегчить диффузию ионов лития. Иерархическая пористая структура материала может дополнительно увеличить площадь реакционной поверхности, чтобы сделать доступными больше активных центров, тем самым обеспечивая высокую удельную емкость и улучшенную кинетику в процессе электрохимического накопления энергии.

Новизна этого метода исследования в основном определяется следующими двумя моментами:

 Использование метода расходуемого прекурсора для создания пористого углеродного материала позволяет сохранить ультратонкостенную полую наноструктуру.

 Карботермическое восстановление ZnO и испарение Zn для создания новой пористой структуры помогает еще больше увеличить количество реакционноспособных центров для Li+ в материале и повысить удельную емкость углеродного материала.

В дальнейшем планируется увеличить обратимую удельную емкость полученного углеродного материала за счет легирования гетероатомами, чтобы повысить конкурентоспособность литий-ионных аккумуляторов.
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