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Биоматематика использует математику для исследования, анализа и решения практических проблем в биологии, сельском хозяйстве и здравоохранении, а также проводит теоретические исследования по математическим методам, связанным с биологией.
Эта статья познакомит с применением биоматематики при инфекционных заболеваниях. С 1927 года, когда Кермак и Маккендрик предложили знаменитую модель SIR и SIS, инфекционные заболевания были одним из самых активных направлений биоматематических исследований. Посредством качественного, количественного анализа и численного моделирования анализируется процесс развития инфекционных заболеваний, прогнозируется состояние возникновения заболевания, оценивается эффект различных мер контроля, ищется оптимальная стратегия профилактики и лечения.[2]
1. Математическая модель инфекционных заболеваний SIR[1]
Рассмотрим класс инфекционных заболеваний, характеризующихся тем, что инфицированный человек имеет иммунитет к исходному вирусу после выздоровления, а человек заражается этим вирусом не более одного раза в жизни (например, ветрянка), то есть больной с заболеванием имеет стойкий иммунитет к болезни после выздоровления.
Мы делим население на три категории: восприимчивые S(t), инфицированные I(t) и выздоровевшие R(t) в момент t соответственно. Модель имеет следующие основные предположения: 1) в среднем один человек, находящийся в полном контакте с βN другими людьми в единицу времени для распространения инфекционных заболеваний; 2) инфицированный человек покидает класс инфицированного лица в пропорции γI в единицу времени; 3) Население не въезжает и не выходит, общее число является постоянным N.



, делается следующий вывод: когда , равновесие болезни стабильно и болезнь устраняется; когда , болезнь вспыхивает.
2. Математическая модель инфекционных заболеваний SIS [1]


Рассмотрим класс инфекционных заболеваний, характеризующихся тем, что инфицированные люди выздоравливают без иммунитета (например, энцефалит) и могут быть повторно инфицированы. Получим, когда , болезнь устраняется; когда, болезнь является эндемической.
С помощью этих математических моделей можно просто спрогнозировать развитие эпидемии, например, пик эпидемии можно оценить по количеству ежедневных заражений, чтобы лучше осуществлять профилактику эпидемий.
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