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Проблема загрузки грузовых автомобилей сверх норматива существует во всех странах мира. Превышение максимально допустимого веса груза для транспорта не только разрушает дорожное полотно и наносит ущерб автомобилю, что может привести к серьезным дорожно-транспортным происшествиям, приводящим к гибели людей и потере имущества. С 2000 (двухтысячного) года соответствующие департаменты Китая приняли множество программ и документов, которые только частично помогли решить эту проблему. В настоящее время она по-прежнему остро стоит. Чрезмерная перегрузка становится все более серьезной тенденцией в Китае. Все больше и больше транспортных операторов без колебаний перегружают грузовой транспорт, чтобы максимально реализовать свои интересы. 

Цель исследования - анализ необходимости внедрения бортовой системы самотестирования параметров автомобиля, включая уровень его загрузки. Эта система может быть подключена к центру управления автомагистралями, который будет получать данные измерений грузовиков в режиме реального времени. Такая система поможет эффективно бороться с нарушениями перегрузки машин, защищать дороги и мосты, а также обеспечивать безопасность общества, жизни людей и имущества. Грузовику, который выезжает со станции, не нужно будет останавливаться и взвешиваться, что позволит экономить время и уменьшит заторы на выезде. 

В настоящее время существуют две технологии измерения загруженности автомобиля: динамическая и статическая. Статической технологией является взвешивание и проверка грузового транспорта на дорожных пунктах оплаты. Этот традиционный метод отличается сложностью процесса, неудобством в обслуживании, недостаточной точностью, а кроме того, создаёт пробки на дорогах. При таком методе нарушения могут фиксироваться только в определенное время и в определенном месте, но в режиме реального времени. Методом динамического измерения веса является определение нагрузки на ось автомобиля. Когда транспортное средство въезжает в зону обнаружения, система на ходу идентифицирует автомобиль, определяет его вес, анализирует данные и выдает сигнал тревоги, если транспортное средство перегружено. Преимущество этого метода заключаются в том, что автомобилю не нужно останавливаться для прохождения тестирования, процесс обнаружения быстрый и эффективный. Однако сенсорное оборудование является дорогостоящим, затраты на установку такой системы высоки, а нарушения норм загрузки могут фиксироваться, как и в первом случае, только в определенное время и в определенном месте.

Последние несколько лет в зарубежных странах ученые работают над технологиями постоянного мониторинга веса транспортного средства. Системы, позволяющие контролировать уровень загрузки, существуют в Австралии - система сбора данных Calvi, в Соединённых штатах - кассетный детектор давления и других европейских странах. Подобную работу активно ведут и в Китае. Например, Ма Инлинь из Пекинского университета Цзяотон разработала динамическую систему контроля перегрузки транспортного средства. Она основана на бортовом устройстве взвешивания и технологии коротких сообщений [3] и позволяет определять вес транспортного средства без ограничения скорости. Ещё одна группа учёных во главе с Чжэн Джунтинг разработала метод, позволяющий определять вес проезжающих транспортных средств на мостах [4]. 

Система самотестирования загрузки грузовика состоит из двух подсистем: системы измерения веса, установленной на грузовике, и системы терминального обслуживания отдела организации дорожного движения. Бортовая система измерения веса состоит из трех частей: датчика нагрузки, устройства сбора данных и прибора отображения. Система терминального обслуживания включает в себя центр обработки информации и систему уведомлений. Эта система собирает данные о загрузке автомобиля в режиме реального времени. Помимо этого, собирается информация о позиционировании автомобиля (GPS). 

В чём преимущество подобной системы мониторинга автомобиля:
· измерение веса автомобиля в режиме онлайн без необходимости применения весов; передача данных по спутнику для мониторинговой и учетной системы;
·  экономия времени погрузки: груз взвешивается непосредственно в кузове автомобиля;

· контроль потери груза при перевозке: теперь можно сравнить массу груза в пункте отгрузки и в пункте выгрузки;

· исключается повышенный износ шин, двигателя автомобиля и т. д. вследствие перегруза;

· грузовики эксплуатируются с максимальной экономической эффективность;

· защита от штрафов из-за превышения допустимого веса. 
Таким образом, система самотестирования загрузки автотранспорта позволяет усилить контроль за грузом, сохранить дорожную инфраструктуру и повысить уровень безопасности на дорогах.
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