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Дефицит жилья - мировая проблема, которая есть во многих городах, в том числе и в Москве. Сеул - один из городов с самой большой дефицитной жилья в мире. Цель данного исследования - показать, насколько в Сеуле остра эта проблема, почему жители Сеула ощущают дефициту жилья.
1. Статистический дефицит жилья
1) Соотношение предложения жилья (Housing Supply Ratio)
Наиболее важным индикатором, связанным с предложением жилья в Корее, является «соотношение предложения жилья». Этот индикатор представляет собой соотношение количества домов к количеству семей в районе. Если этот индикатор составляет 100%, это означает, что все семьи могут жить самостоятельно в своих домах. Этот индикатор в Корее составляет более 100% (103.6%), но в Сеуле - 94.9%, т. е. менее 100% [1]. Это означает, что несколько семей (5.1%) должны жить вместе в одном доме, или в здании, которое не является домом.
2) Количество домов на 1000 человек населения
Более важным индикатором предложения жилья, используемым во всем мире, является «количество домов на 1000 человек населения». Количество домов на 1000 человек населения - индикатор, который лучше отражает характеристики современного общества, демонстрируя соотношение количества людей, проживающих на территории, к количеству домов. В случае ОЭСР среднее число составляет более 468 и в Корее 418, но в Сеуле - всего около 394 [2][3].

3) Общая площадь жилых помещений на душу населения

Это является ключевым индикатором качества жилья, который показывает, живет ли человек в доме подходящего размера. В прошлом в Корее было много некачественного жилья (жилье с площадью или удобствами ниже минимального стандарта) и в Сеуле до сих пор много таких бедных домов. Общая площадь жилых помещений на душу населения в Сеуле и соседних провинциях составляет около 31.2 м², но это меньше, чем в США (65 м²), Великобритании (43 м²) и Японии (40 м²) [4][5]. Поэтому корейское правительство работает над повышением этого индикатора. 
2. Психологический дефицит жилья
1) Высокое соотношение цены дома к доходу
Этот индикатор представляет собой индикатор цены на жилье, разделенный на годовой доход домохозяйства, и свидетельствует о возможности купить дом. Поскольку цены на жилье в последнее время во всем мире выросли, этот индикатор становится все более и более важным. индикатор Сеула составляет 8,3, что очень много по сравнению с Нью-Йорком (6,1), Сингапуром (5,0) и Токио (4,9) [6]. Другими словами, существует дефицит доступного жилья для потребителей в Сеуле.
2) Отсутствие новых квартир

Покупатели хотят купить новый дом в Сеуле. В Корее по закону новопостроенным домом считается дом, которому меньше 30 лет. Жилье в Сеуле, достигшее законного возраста, составляет около 18,3% от общего жилого фонда. Реальные покупатели считают дома старше 5 лет старыми домами. А доля новостроек возрастом менее 5 лет составляет всего 14,7% от общего числа. Другими словами, на рынке слишком мало новых домов как товара [7].
3) Несоответствие между спросом и предложением
За последние 10 лет было построено много муниципального, государственного арендного жилья, чтобы восполнить нехватку жилья в Сеуле. Оно не пользуется большим спросом, так как корейские потребители предпочитают частное жилье. Кроме того, потребители придают большое значение хорошему местоположению, типу и площади, что не всегда характерно для муниципального жилья. В результате фактическое предложение не соответствует условиям потребительского спроса. [8]. 
Таким образом, дефицит жилья в Сеуле полностью связана с отсутствием предложения. В Сеуле не только статистический дефицит жилья, но и психологический дефицит жилья, отвечающего потребительским предпочтениям. Поэтому для решения проблемы необходимо будет дополнительно ввести большое количество нового жилья, отвечающего желаемым потребителями условиям.
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