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Западная медицина – это медицинская модель, отличная от традиционной китайской медицины: они различаются с точки зрения системы понятий, теоретической и технической систем. В качестве основных предметов традиционная китайская медицина использовала теорию физиологии, которая называлась «цзян сян» («цзян» – внутренние органы человека, «сян» – символ или образ), а также науку о меридианах и акупунктурных точках. То, что современные китайцы называют «западной медициной», обычно относится к «медицинской системе современных западных стран». Западная медицина зародилась в западных странах в современный период. Она была разработана в процессе изучения физиологических и патологических явлений человеческого организма после того, как ученые современных западных стран отвергли и отказались от древнегреческой медицины. Это совершенно новая медицинская система, основанная на анатомии и физиологии, эмбриологии тканей, биохимии и молекулярной биологии. 

Западная медицина была представлена в Китае еще при династии Мин, но в то время она не оказала большого влияния на традиционную китайскую медицину, поэтому не смогла привлечь внимания китайцев [1]. 

В начале 19 века западная медицина постепенно начала оказывать влияние на китайскую медицину. Внедрение вакцинации против коровьей оспы и западных технологий хирургического и офтальмологического лечения заложило основу для развития западной медицины в Китае. В 1840 году разразилась Опиумная война, и Китай стал полуколониальным и полуфеодальным обществом. В это время западная медицина в больших масштабах проникла в Китай и быстро распространилась в виде открытия больниц, школ, публикации книг и периодических изданий [2].

С подписанием ряда неравноправных договоров великие державы получили право открывать больницы и строить церкви в договорных портах Китая. К 1848 году церковные клиники или больницы были открыты в пяти договорных портах Гуанчжоу, Фучжоу, Сямынь, Нинбо и Шанхай. В 1859 году американские миссионеры основали в Шанхае «Американско-китайскую библиотеку» и издали множество медицинских книг, переведенных на китайский язык. С 1850-х годов до революции 1911 года в Китае было переведено более 100 видов западных медицинских книг. Эти переводы и периодические издания сыграли определенную роль в распространении знаний западной медицины. После подписания «Синьчжоуского договора» в 1901 году количество христианских медицинских школ быстро увеличилось. В то же время большое количество студентов отправилось на учебу в Японию и страны Европы. Большинство студентов-медиков, которые учились за границей, после возвращения домой внесли значительный вклад в дело медицины Китая.

Западная медицина была впервые представлена в Китае только западными миссионерами и врачами и, наконец, сформировала огромную систему медицины и здравоохранения, в которой китайские врачи были основной частью. Прошло более ста лет с тех пор, как западная медицина укрепила свои позиции в Китае в вопросах здравоохранения и заменила старую систему традиционной китайской медицины.
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