Анализ физиологической структуры и функции дыхательной системы
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Центральным компонентом способности организма поддерживать нормальный обмен веществ является сохранение внутренней среды. Как животные, потребляющие кислород, люди должны постоянно получать кислород и питательные вещества для окислительного метаболизма и своевременно выводить из организма метаболиты, такие как углекислый газ, для поддержания гомеостаза - процесс, известный как дыхание. Дыхание физиологически важно для живых организмов, обеспечивая их энергией для жизни и сырьем для синтеза других соединений в организме. Этот процесс осуществляется дыхательной системой.

Дыхательная система состоит из дыхательных путей и легких. Дыхательный тракт подразделяется на верхние и нижние дыхательные пути. Верхние дыхательные пути состоят из носа, глотки и гортани, а нижние дыхательные пути - из трахеи и бронхов. Функциями дыхательных путей являются: согревание и увлажнение, фильтрация, очистка и защита, а также регулирование сопротивления дыхательных путей. Основные функции легких: легочная вентиляция, или внешнее дыхание, и легочная вентиляция, или внутреннее дыхание.

Нормальные, ритмичные дыхательные движения человека являются результатом взаимодействия дыхательного центра, центральных и периферических рецепторов, скелетных мышц и гуморальных факторов [1]. Конечный физиологический эффект дыхания на нормальное функционирование организма основан на структурной и функциональной целостности дыхательной системы и требует координации кровообращения [2].

Заболевания дыхательной системы являются широко распространенными заболеваниями, представляющими серьезную угрозу для здоровья человека. К ним относятся бронхиальная астма, хроническая обструктивная болезнь легких и инфекционные заболевания легких. Существует множество причин возникновения респираторных заболеваний, но клинические симптомы респираторных заболеваний схожи, наиболее распространенными из них являются кашель и откашливание мокроты.

Окружающая среда также может оказывать влияние на дыхательную систему с точки зрения качества воздуха и даже температуры и влажности. В последние годы многие исследования показали, что мелкодисперсные твердые частицы, вдыхаемые твердые частицы, диоксид серы, диоксид азота, озон и угарный газ являются причиной астмы, хронической обструктивной болезни легких, всех легочных инфекций, воспаления дыхательных путей и сердечно-сосудистых заболеваний [3]. 

Таким образом, сложность и функциональная важность дыхательной системы обуславливает необходимость изучения респираторных заболеваний.
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