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Глобальные экологические проблемы неразрывно связаны с деятельностью человека и его влиянием на окружающую среду. Всё мировое сообщество ищет пути решения этих проблем. Одно из таких решений – новые источники энергии, которые позволят уменьшить зависимость от добычи полезных ископаемых и сократить вредное воздействие промышленности и транспорта на окружающую среду. 
Благодаря крупномасштабным инвестициям в инфраструктуру внутренний рынок Китая быстро переводит производство энергии с ископаемого топлива на чистые технологии. Большое внимание в Китае уделяют разработке новых транспортных средств на альтернативных источниках. Во-первых, они помогут снизить потребление энергоресурсов, уменьшить загрязнение окружающей среды и замедлить темпы изменения климата. Во-вторых, разработка транспортных средств на альтернативных источниках может ускорить модернизацию автомобильной промышленности Китая и в некоторой степени повысить международную конкурентоспособность. Потому производство транспортных средств на альтернативных источниках является стратегически важной отраслью Китая. 

По данным Ассоциации автомобильной промышленности Китая, в 2022 году производство новых видов автомобилей в КНР продолжало стремительно расти. Было произведено более 7-ми миллионов автомобилей и продано почти 7 миллионов. В годовом исчислении рост составил почти 97% и 93% соответственно. Таким образом, Китай сохранил первое место в мире по производству автомобилей на альтернативных источниках энергии, сохраняя лидерство в этой области уже 8 лет подряд.

За последние годы доля рынка электромобилей выросла с 12% до 25,6%. По мнению экспертов, в 2023 году что рынок электромобилей в Китае продолжит набирать обороты. Китайская ассоциация автомобильной промышленности прогнозирует, что в этом году общий объем продаж составит 9 миллионов, увеличившись на 35%. Федерация транспорта прогнозирует, что оптовые продажи новых энергетических легковых автомобилей в Китае достигнут 8,4 млн в 2023 году.

Электромобили можно разделить на три вида: чистые электромобили, гибридные и электромобили на топливных элементах. Каковы перспективы развития каждого вида и в чём их плюсы и минусы?

Чистые электромобили. За последние 8 лет темпы роста производства чистых электромобилей замедлились, но объёмы продаж растут год от года. Хотя чистые электромобили быстро развиваются, они сталкиваются с такими проблемами, как длительное время зарядки и малый запас хода. Ожидается, что в этом году чистые электромобили станут основным направлением продаж новых транспортных средств и обеспечат полную автоматизацию транспортных средств общего пользования.

Гибридные транспортные средства - это транспортные средства с увеличенными аккумуляторами и функциями прямой подзарядки. Однако слабым местом подключаемых гибридных энергосистем является то, что их стоимость выше, чем у традиционных гибридных энергосистем, что является проблемой, которую необходимо решить в будущем.

Транспортные средства на топливных элементах представляют собой максимальную возможность преобразования водорода в источник энергии для автомобилей. Но на самом деле транспортные средства на топливных элементах сталкиваются со множеством проблем, таких как высокая стоимость, недостаточная инфраструктура и отсутствие эффективных методов производства водорода. Судя по текущим промышленным и техническим условиям, перспективы крупномасштабного выпуска автомобилей на топливных элементах в краткосрочной перспективе все еще неясны.

Китайская индустрия электротранспорта быстро развивается благодаря новым требованиям, которые связаны с энергосбережением и сокращением выбросов. Автомобили на новых источниках энергии стали приоритетом для китайского автопрома. Согласно “Плану развития отрасли транспортных средств на новых источниках энергии (NEV) на 2021-2035 гг.” к 2035 году электромобили станут полностью основным направлением в продажах новых автомобилей.
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