Денежная система Китая от древности до наших дней

Сюе Чэнвэй

студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Институт русского языка и культуры, Москва, Россия

E-mail: 2474394005@qq.com
Валюта является незаменимым средством экономической деятельности. Изучая денежную систему Китая и ее развитие на протяжение тысячелетий, мы можем получить представление о внутренних механизмах китайской экономики и их влиянии на экономику современного государства, его общество и современную валюту – юань.

Денежная система в Китае от династии Цинь до опиумных войн 1840 г.

Особенности. В Древнем Китае не было единой валюты, различные виды денег не были стандартизированы: в каждой провинции в ходу были свои медные монеты, которые использовались для торговли. В то же время золотые и серебряные монеты также не были стандартными и могли использоваться как ценный предмет сами по себе, например для коллекционирования. Отсутствие централизованной чеканки и стандартизации выпускаемых денег было следствием феодального характера китайского общества того времени. 

Эволюция валюты. Материал для изготовления монет в древний период эволюционировал от недрагоценных металлов и их сплавов (например, медь или сталь) к драгоценным металлам (золото и серебро). Однако возрастающие объемы торговли требовали новых материалов для изготовления монет. С течением времени китайцы перешли от простого взвешивания разнородных монет к чеканке стандартных монет. Так как взвешивание было очень неудобно в торговых сделках, монеты различного веса не могли удовлетворить потребности товарного производства и обмена. Поэтому была налажена чеканка монет. Кроме того, не оставлялись попытки найти более легкую в бытовом использовании валюту. Так как Китай был первым государством, которое научилось производить бумагу, со временем наряду с металлическими монетами торговцы уже во времена династии Тан начали осваивать бумажные деньги, а в 1024 году государство стало само печатать бумажную валюту. В соответствии с политической обстановкой и экономическими условиями того времени чеканка монет и выпуск печатных денег то становились частными, то монополизировались государством. 

Последствия эволюции валюты. С политической точки зрения, валюта сама по себе имела ценность, и контроль над валютой давал правительству контроль над общественным богатством. Так как феодальное правительство хотело контролировать экономическую ситуацию в государстве, оно должно было монополизировать право чеканки монет. Таким образом государство могло контролировать денежное обращение в соответствии с потребностями социально-экономического развития и расширять свою собственную власть. Контроль над обращением денег помогал укрепить материальную основу феодального режима. Характер частной собственности и феодальных способов производства приводил к тому, что распределение общественного богатства подчинялось потребностям и интересам господствующего класса. Денежная эмиссия приводила к ущемлению интересов трудящихся.

Денежная система современного Китая (1948 г. – настоящее время)

 Особенности. На данный момент кредитная валюта (юань) является единственной валютой в Китае. Банки создают кредитные деньги. Нет денег, которые не были бы созданы банками.

В настоящее время происходит интернационализация юаня – процесс, при котором юань может циркулировать за рубежом и становится широко признанной ценной, расчетной и резервной валютой на мировом рынке. 

Предпосылки интернализации юаня. (Причина и предыстория)

После более чем 40 лет реформ и политики открытости Китай стал сильным государством. Экономическая концепция Китая изменилась, и концепция рыночной экономики глубоко укоренилась в умах людей. В таких условиях, активно перестраиваясь и интегрируясь в мировую экономику, Китай добился того, что китайский юань постепенно был признан другими странами. Юань стал частично конвертируемой валютой, постепенно сформировался открытый финансовый рынок, и юань смог выйти на мировую арену. 

Заключение

Экономическое развитие государства предопределяет его денежную систему. Валюта является продуктом развития экономики и товарообмена. Чтобы реализовать интернационализацию юаня, Китай должен создать для этого условия, принять переходные меры и постепенно продвигать интернационализацию своей валюты.

Литература
1. Fei Zhengqing, “China: Tradition and Change”: World Knowledge Publishing House. 2001.

2. Qian Xiao'an, “Formation and Development of China's Monetary Policy”: Shanghai People's Publishing House. 2000.

3. Li Meng, “Looking at the internationalization of the RMB from the changes of China's monetary system”: Economic Issues (No. 6, 2004).

4. Zhang Bin, “Internationalization of RMB” – URL: https://baike.baidu.com/item/人民币国际化/8983091
