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Управление иммиграцией является фундаментальной потребностью персонала для въезда в страну и выезда из нее. Однако традиционные системы управления иммиграцией полагаются на централизованные серверы. Как только сервер выйдет из строя или будет взломан и данные будут подделаны, это приведет к серьезным последствиям. Кроме этого, централизованный обмен данными с сервера происходит медленно, и скорость обновления данных слишком медленная, чтобы поспевать за скоростью запроса данных. Поэтому, основываясь на вышеуказанных двух основных проблемах, предлагается система управления иммиграцией, основанная на смарт-контрактах.

Смарт-контракт – это компьютерное соглашение, которое распространяет, проверяет или исполняет контракт на основе информации[1]. В современном онлайн-обществе, когда активы, основанные на данных, циркулируют между узлами, их можно назвать транзакциями. Смарт-контракты позволяют совершать доверенные транзакции без участия третьей стороны, и эти транзакции отслеживаются и являются необратимыми. Также они могут значительно снизить транзакционные издержки по сравнению с традиционными контрактами. Смарт-контракты являются нормативными, необратимыми, не допускающими дефолта и анонимными. Это означает, что данные, записанные в блокчейн, не будут подделаны. Так как блокчейн – это распределенный реестр, данными, хранящимися в блоке, можно быстро поделиться. Таким образом, интеграция смарт-контрактов с системами управления иммиграцией может эффективно решить две основные проблемы: подделка данных и медленный обмен данными.

Ethereum – это типичный случай развертывания смарт-контрактов[2]. Ethereum внедрил в свой блокчейн язык, основанный на Тьюринге, который является платформой смарт-контрактов. Эта система создает частную цепочку на Ethereum для достижения полного распространения. Все данные хранятся в блокчейне с помощью смарт-контрактов, чтобы гарантировать, что они не могут быть подделаны.

В дополнение к использованию смарт-контрактов, система также будет использовать платформу разработки смарт-контрактов Truffle для компиляции и загрузки смарт-контрактов.

Система также использует общедоступный шлюз IPFS для хранения фотографий на локальном узле IPFS. Межпланетная файловая система IPFS (InterPlanetary File System) – это протокол сетевой передачи для распределенного хранения и совместного использования файлов. IPFS может хранить различные типы данных «точка-точка», она идентифицирует файл, генерируя независимое хэш-значение содержимого файла, а не по местоположению, в котором файл сохранен. В системе будет существовать только один файл с одинаковым содержимым, что позволит сэкономить место на диске.

Основные функциональные модули системы были протестированы, и результаты тестирования показывают, что система может решать проблемы традиционной системы управления иммиграцией.
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