Фиторемедиация почв, загрязнённых тяжёлыми металлами
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В настоящее время в результате активной деятельности человека происходит загрязнение окружающей среды. Наиболее опасными по токсичности и степени распространения загрязнения являются тяжёлые металлы. Важно отметить, что загрязнение почвы является одной из самых важных проблем в экологии. Технология фиторемедиации — это метод, позволяющий эффективно удалять загрязняющие вещества из почвы, используя способность растений к поглощению и трансформации. 
Состояние почвы тесно связано с поведением человека, но в свою очередь может повлиять на здоровье человека, если почва загрязнена. Например, инцидент с болями в костях у жителей города Тояме (Япония) был вызван тем, что люди ели рис с повышенным содержанием кадмия [1], а токсичное загрязнение земли на территории школы иностранных языков в Чанчжоу привело к болезни многих учеников и даже были выявлены отдельные случаи лейкемии и лимфомы [2]. 
Технология фиторемедиации была впервые предложена в 1983 году американским ученым Чарли [3], который предлагал использовать способность некоторых растений избирательно накапливать определённые виды тяжёлых металлов, в качестве средства борьбы с загрязнением почвы. Этот биометод привлёк большое внимание, так как он дешевле, проще в использовании и больше соответствует экологической безопасности людей, по сравнению с традиционными методами очистки почвы (промывание почвы или выжигание её в специальных печах). Фиторемедиация — это процесс использования растений для непосредственного удаления, разложения и удержания загрязняющих веществ [4].
Растения, которые избирательно поглощают в больших количествах тяжёлые металлы, и транспортируют их в ткани назвали металло-специфичными растениями (сверхнакопители). К таким металлам относят свинец, кадмий, ртуть, медь, цинк, мышьяк и многие другие.
Известно, что для очистки почвы от цинка и кадмия надо выращивать растение большой горец (Polygonum), сою (Glycine). Свинец является одним из металлов с тяжелым нейротоксическим эффектом. Накопление его в почве не только влияет на рост сельскохозяйственных культур, но и может попасть в организм человека. В настоящее время установлены растения, которые поглощают свинец на уровне более 2000 мг/кг (сухой биомассы) [5]. Металл кадмий является одним из самых опасных микроэлементов и очень токсичен для растений и животных. Учитывая, что в Китае 280 000 гектаров почвы загрязнены кадмием и 1,5 млн тонн сельскохозяйственной продукции имеют повышенное содержание кадмия, решение этого вопроса имеет огромное значение. По сравнению с обычными растениями супер-накопителями, растение Шанлу（Phytolacca acinosa）является гипераккумулятором кадмия (содержание кадмия в его стеблях и листьях превышает 100 мг/кг). Урожай с этим растением можно собирать два раза в год, а также Шанлу обладает высокими темпами роста и накапливает большую биомассу. Все эти факты делают Шанлу очень перспективным растением для очистки почвы от кадмия [6]. На данном этапе в Китае эти растении уже используются, но для восстановления почвы требуется много времени. Кроме того, исследуются и подбираются новые растения, способные справиться с этой экологической проблемой.
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