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Цель доклада – исследовать стадии образования карстовых пещер. 

Пещеры можно разделить по их происхождению на пять групп: тектонические, эрозионные, ледовые, вулканические, карстовые. Под карстом понимают совокупность геологических процессов и явлений, вызванных растворением подземными и (или) поверхностными водами горных пород и проявляющихся в образовании в них пустот [1].

Карстовые пещеры – естественные полости в верхней толще земной коры, в районах распространения легкорастворимых карбонатных и галогенных горных пород. Карстовые пещеры созданы естественным путём, без вмешательства человека, в разнообразных карстовых породах. Две классические карстующиеся породы – известняк и гипс. Эти породы называют осадочными – это результат биогенного осадка в водах древних морей.

По составу карстующихся пород выделяют три типа карста:

- карбонатный (труднорастворимые породы - известняк, доломит, мел, мрамор);

- сульфатный (среднерастворимые породы - гипс, ангидрит);

- хлоридный или соляной (легкорастворимые породы - каменная, калийная соли и др.).

Карстовые пещеры характеризуются сложной эволюцией, особенности которой зависят от сочетания самых различных факторов.

Для образования карстовых пещер необходимы три основных условия:

1. Наличие карстующихся горных пород: карбонатные породы (известняки, доломиты, писчий мел, мраморы), сульфатные (гипсы, ангидриты) и галоидные (каменная, калийная соли).  На интенсивность карстообразования большое влияние оказывает мощность пород, их химический состав и особенности залегания. 

2. Наличие разломов и трещин в зоне распространения карстующихся пород, как результата подвижек земной коры. 

3. Наличие большого количества осадков и условий для их удержания в определенном месте.

Кроме этого, на процесс карстообразования влияют:

1.  Химическая чистота пород – хуже карстуются породы с высоким содержанием магния и окиси кремния.

2.  Трещиноватость пород – наличие микротрещин и каверн. Чем их больше, тем лучше порода карстуется.

3. Рельеф – наличие замкнутых водосборов, наклон поверхности (на горизонтальной поверхности вода дольше удерживается).

4. Наличие почвенного покрова и растений – вода дольше задерживается, происходит образование агрессивных вод, насыщенных углекислотой и гуминовыми кислотами.

5.  Климат – относительно большое количество осадков, особенно в виде дождей, и малое испарение. При отрицательных температурах зимой поступление воды существенно снижается или прекращается совсем. 
Для образования подземных пустот требуются многие и многие тысячи лет. Карстующиеся породы растворяются и разрушаются только по трещинам, вне трещин они остаются по-прежнему очень прочными и твердыми. 

Карстовые пещеры имеют свои стадии образования. Каждая стадия применима не ко всей пещере в целом, а к отдельным ее фрагментам, каждый из которых может находится на своей стадии развития. Л.И. Маруашвили выделил семь стадий: I, II – трещинная и щелевая, III – каналовая, IV – воклюзовая, V – натечно-осыпная, VI – обвально-цементационная, VII – двухъярусная.

I, II. Первая и вторая стадии образования пещер – трещинная и щелевая. Постепенно из трещин образуются щели различной ширины. По мере увеличения ширины трещин всё большее количество карстовых вод устремляется в них.

III. За счёт турбулентного движения карстовых вод из щелей путём расширения коррозией и эрозией возникают каналы различного поперечного сечения. Иногда каналы имеют вид эллипса.

IV. Стекающая по каналу вода попадает либо в подрусловые (поддолинные) пустоты, либо в отложения в русле реки. Подземная река, которая течёт по каналу, приносит большие массы воды. Такие источники называют воклюзскими или исполиновыми.

V. Воклюзовая стадия сменяется натечно-осыпной. Когда по пещере ещё течёт река, в ней развиваются натечные образования - сталактиты, сталагмиты, сталагнаты, оолиты и др. При переходе из речной в озёрную стадию по берегам водоёмов может образоваться кальцитовое обрамление, а на выступах дна - кальцитовые кружева.

VI. Натечно-осыпная стадия сменяется обвально-цементационной. Данная стадия является завершающей в процессе существования пещеры. На данном этапе в пещере часто происходят разрушения сводов и стен, с образованием различных обвальных отложений. Могут возникнуть карстовые окна, тоннели, мосты, арки.

VII. Новое поднятие района пещеры и возобновление глубинной эрозии ведёт к появлению ещё одного этажа и т.д. Поднятия чередуются с остановками и опусканиями – вырабатываются этажи, происходит образование террас.

    Таким образом, стадии формирования полости идут последовательно: каждая новая является следствием предыдущей. Для образования карстовых пещер необходимы три основных условия. Для образования подземных пустот требуются многие и многие тысячи лет.
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