Средства развития международной торговли Китая в новой ситуации
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По мере развития экономической глобализации торговые связи между странами становятся все более тесными. Развитие международной торговли имеет важное значение для устойчивого развития национальной экономики.

1. Значение международной торговли для экономического развития Китая [1]. Развитие международной торговли:

– увеличивает бюджетные поступления;
– способствует тесному экономическому и техническому обмену между странами;
– помогает повысить осведомленность отечественных предприятий о международной конкуренции [2], улучшить понимание предприятиями международной конкуренции и научно-технического прогресса;
– побуждает местные предприятия к инновациям, способствует улучшению операционной деятельности предприятий и эффективности производства. 

Развивая международную торговлю, Китай рационально регулирует  экономический рост и структуру спроса в соответствии с текущим экономическим развитием. Расширение сотрудничества в международной торговле стало причиной экономического роста, а открытие рынка принесло большой приток прямых иностранных инвестиций, что увеличило масштабы экспорта Китая [4].  

После 1990-х годов иностранные инвестиции увеличились. Структура импортной и экспортной торговли Китая постоянно оптимизируется, укрепляется взаимодействие с различными секторами мирового рынка, совершенствуется торгово-экономическая платформа Китая. Анализ состояния международной торговли в период реформ и открытости страны за последние 40 лет показывает высокие темпы роста внешнеторгового оборота. 
2. Возможности  развития международной торговли Китая. Важным партнером Китая является Россия. Страны демонстрируют тенденцию к тесному сотрудничеству[3]. Даже в трудные годы пандемии короновируса, по данным Министерства торговли Китая, общий объем торговли товарами между Китаем и Россией в 2021 году достиг 1146,87 миллиарда долларов США, увеличившись на рекордные 35,9% в год [5].  
Быстро растет товарооборот между Китаем и Россией в нефтехимической промышленности, энергетике, сельском и лесном хозяйстве, в сфере минеральных ресурсов и других областях торговли, и уровень сотрудничества постоянно повышается.  

Вместе с тем в торговых и экономических отношениях есть проблемы, которые предстоит решить. Самыми актуальными являются стимулирование инвестиций в бизнес, совместное развитие инвестиционных, инновационных отраслей. Реализация данных мер будет способствовать оптимизации структуры торговли, дальнейшему развитию торговли и сотрудничества между Китаем и Россией. 
Благоприятными факторами, влияющими на торговлю товарами между Китаем и Россией, являются: обширный рыночный спрос, высокая основа политического сотрудничества и географические преимущества. Китай и Россия должны воспользоваться своими взаимодополняющими преимуществами для укрепления сотрудничества в области энергетики и расширения сферы экономического и торгового сотрудничества.
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