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На современном этапе этнические отношения привлекают все большее внимание общества. Китайская нация представляет собой единый организм, поэтому вопросы этнической интеграции находятся в центре общественного внимания. Этническая интеграция в рамках новой образовательной реформы в Китае стала важным шагом в формировании этнического мировоззрения учащихся средней школы. В настоящее время национальный вопрос имеет важное значение. В связи с этим необходимо сделать всё возможное, чтобы учащиеся смогли осознать важность этнической интеграции для обеспечения национального единства. Это поможет развить в них чувство национальной гордости и воспитать их настоящими патриотами своей страны.

Историческая справка. В Китае официально проживают представители 56 этнических групп. Самая многочисленная группа – ханьцы, которые составляют более 90% населения страны – 1 миллиард 300 миллионов человек. История межнациональных отношений в Китае имеет более чем две тысячи лет. В течение этого времени были как периоды мирных, так и конфликтных отношений между различными этническими группами. Основой конфликтов среди малых народов служили территориальные споры, социальное положение, различный культурный уровень. Национальная интеграция в Китае - это сложный и многогранным процесс, который начался с создания Китайской Народной Республики в 1949 году. Этот процесс направлен на объединение всех этнических групп Китая в единую китайскую нацию, основанную на общих ценностях, культуре и языке. Китайские власти также проводят политику, направленную на сохранение культурных традиций этнических меньшинств, которые составляют около 8% населения Китая. Но чтобы процесс интеграции шёл быстрее - необходимо начинать его со школьной скамьи, воспитывая школьников в духе интернационализма и полиэтнической терпимости.

С понятием этнической интеграции учащиеся начинают знакомиться на уроках истории в младшей школе. Ученикам объясняют, что естественная интеграция - это процесс устранения этнических барьеров и различий между двумя или более этническими группами. Совместно решая политические, экономические, культурные и оборонные вопросы, различные этнические группы взаимодействуют друг с другом, постепенно интегрируясь в одну нацию.

Основными проблемами, которые возникают в процессе работы над темой «этническая интеграция» на уроках истории в средней школе, являются:

· с точки зрения учащихся: 

- непонимание текущей этнической ситуации в нашей стране;

- отсутствие необходимых знаний о том, что такое этническая интеграция;

- непонимание того, что процесс формирования китайской нации - это процесс совместных усилий всех этнических групп. В некоторых школах даже есть случаи этнической дискриминации.

· с точки зрения преподавания этой темы:

- у значительной части учителей не хватает соответствующих знаний по истории межнациональных отношений;

- некоторые учителя не понимают насколько важен вопрос этнической интеграции и считают, что его обсуждение необязательно, поэтому этому вопросу уделяется недостаточно внимания;

- только половина учителей могут правильно рассказать об этнической интеграции.

Опрос показал, что большинство учителей знают лишь о формировании национальности хань или хуэй, хотя в Китае более 50-ти национальностей. 

Таким образом, повышение уровня знаний по истории межнациональных отношений и полиэтнической грамотности является важной задачей, которая стоит перед китайским обществом. Многие страны мира сегодня укрепляют национальное образование для поддержания национального единства. Можно сказать, что укрепление национального образования играет очень важную роль в поддержании стабильности страны и общества, в предотвращении этнического раскола и распада страны, а также позволяет сохранять многообразие культур и традиций Китая. 
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