Стратегия правительства США по контролю над общественным мнением
Фу Сююй
Студент (магистр)
Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, 
Институт русского языка и культуры, Москва, Россия
E-mail: 1739834668@qq.com 
3 февраля 2023 года в американском штате Огайо сошел с рельсов и загорелся товарный поезд, перевозивший опасный химикат «винилхлорид», что привело к взрыву перевозимого им винилхлорида и распространению большого количества токсичного вещества, причинив непоправимый вред местным жителям. Между тем, во время пресс-конференции губернатора штата Огайо по поводу аварии 8 февраля, Эван Ламберт, репортер американского телеканала "ТВ для всех", подвергся грубому обращению со стороны полиции во время прямого репортажа, что вызвало большое недоумение среди журналистов.
Однако через десять дней после такого крупного инцидента, связанного с экологической безопасностью, внимание мировой общественности к этому происшествию было настолько незначительным, что сформировалось лишь несколько мейнстримных голосов общественного мнения. Каким же образом правительству США удалось минимизировать влияние инцидента на уровне общественного мнения в 2023 году!
Механизм управления кризисами в США представляет собой динамичную организацию, в центре которой находится президент. Он основан на разделении властей и требует иерархического подхода.
В США ценят свободу слова в соответствии с системой ценностей страны, а журналисты известны как четвертое право общества. Но несмотря на это, правительство США использует ряд методов для направления и манипулирования общественным мнением. В дополнение к системе пресс-релизов Белого дома США, правительство США также создало ряд специальных агентств, таких как "Центр интеграции разведки киберугроз", созданный в 2015 году, для классификации кризисов и укрепления связи между центральным и местным управлением общественным мнением. Кроме того, правительственные чиновники, как авторитетные лидеры общественного мнения, оказывают сильное влияние на общественное мнение. 
Что касается мониторинга общественного мнения, правительство США разумно решило обойтись без административного вмешательства в общественное мнение и вместо этого законодательно закрепило судебное вмешательство через Конгресс. Они создали всеобъемлющую систему цензуры общественного мнения в рамках правовой системы, удаляя в Интернете информацию, которую они считают вредной, и создав во имя правосудия программу «Prism» для мониторинга общественного мнения.
Подход правительства США к отечественным СМИ заключается в консультировании, когда правительство заранее информирует общественность о своих намерениях, а СМИ затем развивает и преувеличивает историю, тем самым эффективно сдерживая распространение слухов. 
Американский штат Огайо быстро создал центр управления кризисом, в котором правительство Огайо являлось центром распространения информации, проводил пресс-конференции для обнародования хода ликвидации последствий аварии в соответствии с процессом и временем, а также установил полномочия правительства по распространению информации.
Правительство Огайо взяло под максимальный контроль обнародование информации, ограничивая таких журналистов, как Эван Ламберт. 
Более того, федеральное правительство США воспользовалось "инцидентом 5 февраля, когда китайский гражданский дирижабль по ошибке зашел на территорию США из-за влияния западных ветров". Американские СМИ попытались уменьшить влияние общественного мнения, перенося внутренний конфликт на внешнюю сторону и снижая внимание общественности и всего мира к крупной экологической аварии в Огайо.
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