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Сегодня в Китае все больше родителей понимают, что знание английского языка является важным фактором успеха их детей в будущем, так как Китай интегрируется в мировое сообщество, в котором основным языком общения является английский. Поэтому с раннего возраста дети начинают изучать английский язык. Он включен в программу обучения не только школ, но и детских садов. 
Специалисты убеждены: чем раньше начинается обучение иностранному языку, тем лучше, потому что маленькие дети обладают многими преимуществами: чувствительным слухом, пластичностью артикуляционного аппарата, сильной способностью к подражанию. Кроме того, раннее изучение иностранных языков не только положительно влияет на изучение родного языка и речевого развития в целом, но и повышает образовательный и культурный уровень детей. 

В настоящее время всё больше родителей проявляют интерес к раннему обучению своих детей английскому языку, они готовы вкладывать в это деньги. Поэтому не только в детских садах существуют группы раннего обучения, но всё больше появляется языковых курсов для детей младшего возраста.

Важно отметить, что преподавание английского языка в детских садах в Китае имеет свои особенности. Во-первых, весь учебный процесс осуществляется на английском языке. Это означает, что преподаватели должны использовать простые и понятные для детей формы общения.

Во-вторых, преподавание английского языка в детских садах в Китае часто связано с использованием игр и визуальных материалов. Это позволяет детям лучше понимать материал и находиться в постоянном контакте с языком, что способствует более быстрому и эффективному изучению языка.

Третья особенность заключается в том, что преподавание английского языка в детских садах в Китае направлено на развитие коммуникативных навыков детей. Преподаватели уделяют особое внимание развитию навыков говорения, аудирования, чтения и письма, чтобы дети могли не только понимать, но и говорить на английском языке.

Такой ажиотажный спрос на ранее обучение английскому языку выявил ряд проблем. Первой проблемой является отсутствие квалифицированных преподавателей английского языка. В настоящее время многие детские сады нанимают преподавателей, которые не имеют достаточного уровня английского языка и не имеют опыта в преподавании языка детям младшего возраста. Это приводит к низкому качеству обучения: дети не только не получают знания, но и вырабатывают неправильное произношение.

Вторая важная проблема заключается в том, что некоторые детские сады используют устаревшие методы преподавания. Методика может быть неадаптированной к современным условиям и не учитывать особенности детей. В таких случаях дети могут не понимать материал, а также не иметь возможности практиковать язык.

Третьей проблемой является отсутствие индивидуального подхода. Каждый ребенок уникален и имеет свои индивидуальные потребности и способности в изучении языка.

Чтобы раннее обучение английскому языку стало эффективным: 

- необходимо уделить особое внимание подготовке учителей, работающих с детьми младшего среднего возраста;

- программы должны быть адаптированы к возрасту ребёнка;

- время занятий не должно превышать норму для соответствующего возраста, занятия должны обязательно включать разминки и подвижные игры;

- место проведения занятий должно быть адаптировано для детей младшего возраста: большое количество игрушек, музыкальное и видео оборудование;
- соответствующие департаменты должны издать нормативные акты, которые будут регламентировать условия обучения английскому языку детей младшего возраста в детских садах и других учреждениях.
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