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Китайский Новый год – самый грандиозный и традиционный праздник в Китае. Он возник из первобытных верований и поклонения природе ранних людей.
Разницу между традицией и современностью обусловили два разных социальных типа общества: сельскохозяйственное общество и индустриальное общество. 

В древнем Китае было сельскохозяйственное общество. Подавляющее большинство людей занималось сельским хозяйством. Жители древнего Китая редко переезжали в другие местности, так как были зависимы от своих земель. Люди, которые обычно жили в одном районе, имели определенное кровное родство. Каждый год во время Весеннего фестиваля люди из одной местности посещали друг друга, еще больше укрепляя родственные отношения. В то же время весенние каникулы, как начало традиционного китайского календаря, имели большое значение в сельскохозяйственном обществе. Это означало не только приход нового года, но и то, что скоро начнется весеннее земледелие. Из этого следует, что в древнем земледельческом обществе весенний праздник появился не только как развлечение, но и как время для выращивания урожая. Приход весеннего фестиваля означало продолжение сельскохозяйственного производства. В то же время, из-за низкой производительности, в сельскохозяйственном обществе методы развлечения людей и их ежедневный рацион питания были не очень богаты. Во время весеннего фестиваля люди должны были сосредоточиться на развлечениях и наслаждаться едой. Китайский фольклор богат стихотворениями, которые описывают весенний праздник. Эти стихи о сценах празднования весеннего праздника древними людьми.
В современном обществе, с завершением промышленной революции, традиционное сельскохозяйственное общество превратилось в индустриальное общество, и связь между людьми, полагающимися на землю, была нарушена. Многие люди работают в разных провинциях и возвращаются домой только во время Весеннего фестиваля. Прогресс урбанизации привел к утрате межличностных связей — люди, которые живут в одном районе, больше не связаны кровными узами. Празднование весеннего праздника меняется под воздействием модернизации: изобилие развлекательных методов привело к тому, что способ празднования Весеннего фестиваля людьми больше не ограничивается традициями и взаимными благословениями. Люди поздравляют друг друга по телефону, по различным социальным сетям. 

Повышение уровня жизни также привело к тому, что Весенний фестиваль и другие дни почти ничем не отличаются — люди могут есть ту же вкусную еду и в своей повседневной жизни, и во время Весеннего фестиваля. Также во время Весеннего фестиваля старшее поколение дарит младшему поколению красные конверты, которые должны защитить их в день Нового года. Это показывает любовь старшего поколения к младшему.  

Современный весенний фестиваль перешел от культуры народных праздников к культуре потребительских праздников [1]. 
Из приведенного выше мы можем видеть, что существуют некоторые различия между традиционными и современными аспектами Весеннего фестиваля. Несмотря на то, что в обществе происходят изменения, коннотация Весеннего фестиваля остается прежней - воссоединение. Китайцы придают большое значение понятию семьи. Весенний праздник - лучшее время для воссоединения семьи. Есть китайская пословица, которая ярко отражает эту ситуацию: “Есть у вас деньги или их нет, вы должны вернуться домой на Новый год”. Как в древние времена, так и в наше время во время Весеннего фестиваля люди всегда воссоединяются со своими семьями, вместе читают стихи о весеннем празднике, запускают фейерверки, вместе едят и вместе смотрят телевизор. Хотя связи людей в современном индустриальном обществе становятся все более фрагментированными, весенний праздник, без сомнения, по-прежнему играет важную роль в сплочении семьи. Хотя некоторые люди не могут поехать домой на Новый год, они все еще поздравляют и благословляют друг друга по телефону. 
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