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Китайская Народная Республика (КНР) и Советский Союз установили дипломатические отношения 2 октября 1949 года. СССР стал первым иностранным государством, которое объявило о признании КНР.

После распада СССР правительство КНР 24 декабря 1991 года признало Российскую Федерацию в качестве правопреемницы международных прав и обязательств бывшего Советского Союза.
Основные принципы и направления двустороннего взаимодействия отражены в Договоре о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой от 16 июля 2001 года.

Современные российско-китайские отношения официально определяются сторонами как "отношения всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия, вступающие в новую эпоху".
Успешно функционируют возглавляемые вице-премьерами пять межправительственных комиссий, несколько десятков межведомственных подкомиссий и рабочих групп.

Между Россией и Китаем поддерживается активный контакт на уровне глав внешнеполитических ведомств.

3 февраля 2022 года глава МИД РФ Сергей Ларов посетил Китай с рабочим визитом. Состоялись переговоры с министром иностранных дел КНР Ван И.
Действует межпарламентская комиссия по сотрудничеству Совета Федерации и Государственной Думы с Всекитайским собранием народных представителей.
Подходы России и КНР к принципиальным вопросам современного миропорядка и ключевым международным проблемам совпадают или близки. На этой основе поддерживается тесное взаимодействие в международных делах. Позиция России по тайваньскому вопросу зафиксирована в российско-китайском Договоре о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве от 16 июля 2001 года и состоит в том, что существует только один Китай, неотъемлемой частью которого является Тайвань.

С 2001 года Китай является крупнейшим торговым партнером Российской Федерации.
Китайские предприниматели инвестировали в девяносто совместных российско-китайских проектов. В основном они сосредоточены в сферах энергетики, промышленного производства, сельского хозяйства, инфраструктуры

Россия является одним из крупнейших экспортером топлива на китайский рынок.
6 сентября 2022 года "Газпром" и CNPC подписали соглашения о переводе расчетов за поставки газа в Китай в национальных валютах – рублях и юанях.
В 2020-2021 годах были проведены Годы российско-китайского научно-технического и инновационного сотрудничества.
Активно развиваются российско-китайские связи в области образовательного, научного и культурного сотрудничества. Примером двустороннего взаимодействия в области образования является Российско-Китайский университет в Шэньчжэне, созданный на базе МГУ им. М.В. Ломоносова и Пекинского политехнического института в 2016 году. В совместном университете обучаются более тысячи студентов и аспирантов, функционируют семь факультетов. В 2020 году были открыты три крупных научных центра с передовыми лабораториями в области вычислительной математики и кибернетики, химии и наук о материалах, перспективных проблем современной биологии.

Осуществляется сотрудничество в области туризма.
Россия и Китай активно взаимодействуют в борьбе со вспышкой коронавируса. Страны оказали друг другу гуманитарную помощь.
Для российской дипломатии 2022 год был особенно трудным и важным. Год показал, что Китай для России – один из наиболее надежных партнеров. Такую оценку разделяют и в Пекине. Министр иностранных дел КНР Ван И заявил, что китайско-российские отношения «крепкие, как монолит», и не меняются под воздействием неустойчивой международной конъюнктуры. По его словам, страны вместе выступают против «гегемонии и новой холодной войны» [1].
Конечно, российско-китайским отношениям еще придется выдерживать внешнее давление: 2023 год будет для российской и китайской дипломатии непростым. Но российско-китайское стратегическое партнерство в состоянии ответить на любые вызовы, взаимно усиливая связи между нашими странами и обеспечивая защиту и продвижение наших национальных интересов. Прочные двусторонние связи между Китаем и Россией могут помочь миру продвинуться к многополярности [2].
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