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Нобелевская премия – одна из наиболее престижных международных наград на нашей планете.
В 1900 году по завещанию Альфреда Нобеля был создан Нобелевский фонд в качестве независимой и неправительственной организации. Цель создания организации - присуждение наград в области физики, химии, физиологии, медицины, литературы и премии мира выдающимся ученым, литераторам и общественным деятелям, которые в течение прошедшего года внесли особый вклад в мировое сообщество.
Нобелевскими премиями были удостоены граждане Китая, бывшие граждане Китая или этнические китайцы. В мире не так много китайских нобелевских лауреатов. В основном -  это деятели, которые имели выдающиеся успехи в области литературы и физики. Большинство из них на момент получения премии не проживали в КНР, тем не менее, сложно отрицать, что они являются представителями Китая.
Ли Чжэндао - китайско-американский физик, родился 24 ноября 1926 года в Шанхае в провинции Цзянсу в Китайской республике. Сначала он получил высшее образование в Китайском университете, затем эммигрировал в Куньмин, в Юго-Западный объединенный университет. Ли Чжэндао получил стипендию на обучение в Чикаго под руководством Энрико Ферми. В 29 лет Ли Чжэндао стал самым молодым профессором в Колумбийском университете. Он является автором работ в области квантовой статистической физики (теоремы Янга и Ли). В 1986 году Ли Чжэндао получил финансирование в Италии и при поддержке Китайской академии наук создал Китайский центр передовой науки и технологии (CCAST).
Янг Чжэньнин родился в 1 октября1922 году в Хэфее, в китайской провинции Аньхой. Янг учился вместе с Ли Чжэндао. Они они вместе работали под руководством Энрико Ферми. Главная заслуга Янга - опровержение «закона сохранения чётности», сформулированного Вольфгангом Паули, лауреатом нобелевской премии по физике за 1945 год. Этот закон считался таким же очевидным, как закон сохранения энергии. Но Янг вместе с Ли Чжэндао показали теоретическую возможность его опровержения.
В 1957 году Ли Чжэндао совместно с Янг Чжэньнином стали Лауреатами нобелевской премии по физике «за пристальное изучение так называемых законов чётности, которое привело к важным открытиям в области элементарных частиц».
Сэмюэл Чао Чунг Тин -  китайско-американский физик, родился 27 января 1936 года.  В 1976 году он совместно с Бертоном Рихтером получил нобелевскую премию за открытие субатомной частицы J /ψ.
Стивен Чу родился 28 февраля 1948 года в Сент-Луисе, штат Миссури. Ранние исследования Чу были сосредоточены на атомной физике. Он разрабатывал методы лазерного охлаждения и магнитооптического захвата атомов с помощью лазеров. Этот метод позволил ученым изучать отдельные атомы с большой точностью. Кроме того, этот метод даёт возможность создавать атомные часы с большой точностью. В 1997 году Стивен Чу вместе с Клодом Коэн-Таннуджи и Уильямом Дэниелом Филлипсом стали лауреатами нобелевской премии по физике за «разработку методов охлаждения и улавливания атомов с помощью лазерного излучения».
Дэниэл Чи Цуй (Цуй Ци) - американский физик китайского происхождения родился 28 февраля 1939 г. в Фаньчжуане, провинции Хэнань в Китае. В 1998 году Цуй вместе с Робертом Б. Лафлином и Хорстом Л. Стёрмером получил нобелевскую премию по физике «за открытие новой формы квантовой жидкости с частично заряженными возбуждениями».
Чарльз Куэн Као родился 4 ноября 1933 г. в Шанхае в Китайской Республике. Был инженером-электриком и физиком. Он первым разработал и использовал волоконную оптику в телекоммуникациях. В 1960-х Као разработал различные методы объединения стекловолокна с лазерами для передачи цифровых данных, что заложило основу для развития Интернета. В 2009 году он стал лауреатом нобелевской премии «за новаторские достижения в области передачи света по оптоволоконным кабелям для оптической связи».
Таким образом, китайские ученые физики или ученые китайского происхождения внесли огромный вклад в науку, результаты которого использует все человечество и, который ведет человечество к прогрессу.
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