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С момента установления дипломатических отношений между Россией и Китаем прошло более 70 лет. Советский Союз был первой страной, которая 2 октября 1949 года объявила о признании Китайской Народной Республики. 1949 – 1956 годы были временем плодотворного сотрудничества между СССР и КНР. 60-ые – 70-ые годы стали периодом разногласий между Компартиями Китая и Советского Союза, вызвавших напряжённость в отношениях двух стран. 

После распада СССР начинается новый период в истории межгосударственных отношений РФ и КНР: достигнуты соглашения о сотрудничестве в области экономики, науки, товарообмена; страны укрепляют доверие в военной сфере, решаются вопросы линии государственной границы.

В XXI веке китайско-российские отношения продолжают развиваться. В 2001 году подписывается Договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве, в котором отражены принципы двусторонних взаимовыгодных отношений между нашими странами. В 2019 году в Совместном заявлении РФ и КНР российско-китайские отношения были определены как «отношения всеобъемлющего партнёрства и стратегического взаимодействия, вступающие в новую эпоху».
В XXI веке Россия и Китай развивают сотрудничество по следующим направлениям: дальнейшее развитие торгово-экономических связей, двустороннее и региональное сотрудничество во внешней политике, военно-техническое партнёрство, укрепление контактов в сфере науки, образования и культуры.

Торгово-экономическое взаимодействие – одно из важнейших направлений двусторонних отношений между Россией и Китаем. В 2022 году товарооборот между странами достиг 185 миллиардов долларов США. КНР и РФ экспортируют товары повседневного спроса, оборудование, транспортные средства, продовольственные товары, древесину, целлюлозно-бумажные изделия, металлы и др.; значительно увеличился экспорт в КНР российской нефти и газа.
Китай – один из крупнейших инвесторов в экономику России. Китайские компании принимают активное участие в работе Свободного порта Владивосток и территорий опережающего развития на Дальнем Востоке. Российские инвестиции в основном ориентированы на сферы энергетики и промышленного производства. К главным проектам китайско-российского сотрудничества в этих областях относятся: первый нефтепровод из России в Китай – ответвление Восточного нефтепровода («Восточная Сибирь – Тихий океан»); газопровод «Сила Сибири» – совместный проект российского «Газпрома» и CNPC (Китайской национальной нефтегазовой корпорации); строительство новых атомных блоков на Тяньваньской АЭС и АЭС "Сюйдапу".

РФ и КНР эффективно взаимодействуют в различных международных организациях: ООН, "Группе двадцати", БРИКС и ШОС. Позиции РФ и КНР близки по ключевым международным проблемам. Стороны выступают против расширения НАТО, призывают уважать безопасность и интересы других стран. В основе двустороннего сотрудничества лежит недопустимость вмешательства во внутренние дела, уважение международного права и главенствующей роли ООН. Этот подход сохраняется и в сотрудничестве по международным вопросам, таким как противоракетная оборона, ядерная программа Корейского полуострова и др. Большое внимание уделяется борьбе на территории Евразии с наркоторговлей, терроризмом, сепаратизмом.

РФ и КНР развивают военно-техническое сотрудничество. Проводятся совместные (и с участием стран ШОС) военные антитеррористические учения, осуществляются поставки военной техники.

Активно развиваются российско-китайские контакты в области образования, науки и культуры. С 2006 года проводятся перекрёстные Годы России в Китае и Китая в России, Годы русского и китайского языков, Годы российского и китайского туризма и др. Сейчас сотрудничество в сфере культуры и туризма, прервавшееся из-за пандемии коронавируса, восстанавливается. Обе страны обладают огромными возможностями в развитии различных туристических и культурных проектов. Примером двустороннего взаимодействия в области образования стал Университет МГУ–ППИ в Шэньчжэне – совместный российско-китайский университет, созданный в 2014 году на базе МГУ имени М.В. Ломоносова и Пекинского политехнического института.

Позитивность и стабильность в развитии китайско-российских отношений играют большую роль в современном мире, переживающем непростую ситуацию. 20-22 марта 2023 года Председатель Китайской Народной Республики Си Цзиньпин совершил государственный визит в Москву по приглашению Президента РФ Владимира Путина. Лидеры России и Китая провели в Кремле неформальную встречу и официальные переговоры. Итогом переговоров стали два совместных заявления, определяющих стратегическое взаимодействие и экономическое сотрудничество РФ и КНР. Владимир Путин отметил особый характер российско-китайских отношений, «которые находятся на наивысшем за всю историю уровне развития, являются образцом всеобъемлющего партнёрства…». Председатель КНР Си Цзиньпин подчеркнул, что «китайско-российские связи вышли далеко за рамки двусторонних отношений и имеют жизненно важное значение для современного миропорядка и судьбы человечества».

Несомненно, что в XXI веке взаимодействие КНР и РФ актуально как для развития двустороннего диалога, так и для формировании нового типа международных отношений, противостоящих идеологии однополярного мира.
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