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Современную жизнь человека невозможно представить без Интернета. Популярность его обусловлена широким охватом аудитории, легкодоступностью и простотой в использовании. Интернет проникает во все сферы человеческой жизни, его технологии применяются во многих странах, включая и Китай. 

Согласно статистическому отчету Китайского информационного интернет-центра (CNNIC) по состоянию на 30 июня 2002 года общее число китайских пользователей Интернета достигло 45,8 млн [1], а в декабре 2022 года число интернет-пользователей в Китае составляло 1,051 миллиарда [2]. Отсюда следует, что удобство использования Интернета, возможность общения в любом месте и в любое время, скорость обработки и получения информации способствует его широкому распространению. 

В результате этого в Китае у многих интернет-пользователей появились потребности в появлении нового языка, характеризующегося краткостью, разнообразием и стилем. Этим объясняется появление такого феномена китайского интернет-языка.
В данной статье рассматривается появление, специфика и особенности интернет-языка, а также анализируется его влияние на современный китайский язык.  

Интернет-язык это язык, используемый профессиональными и непрофессиональными пользователями Интернета для общения, коммуникации, поиска информации. Появление интернет-языка обусловлено следующими факторами: во-первых, ростом технологий, различными субкультурами, появлением развлекательных функций средств массовой информации; во-вторых, отмечается, что формированию Интернет-языка способствовали определенные социальные факторы. Это произошло в связи с тем, что большое количество пользователей Интернета подверглось социальному давлению (например, работа, учеба и т.д.), в результате чего возникла потребность к самовыражению посредством интернет-ресурсов. Этот феномен и получил значительное представление в дискурсе китайского интернет-языка. В этой связи выделяются некоторые тенденции развития современного китайского Интернет-языка. Под ними понимаются заимствования, аббревиация, сокращения, упрощения, социальные явления, блогосфера, сфера видеоигр и сфера индустрии развлечений.

Большой интерес представляют собой заимствования, аббревиатуры, а также буквенные сокращения. Появление их связано с влиянием различных языков и культур на китайский язык. В частности, отмечаются заимствования из английского и японского языков, отличающиеся особенным способом написания. Как правило, они представляют собой слова, состоящие из начальных букв китайских иероглифов, произносятся же они в соответствии с фонетической системой языка источника. Например, 栓Q (thank you), 达咩(no), 欧克（ok). Частью заимствований также являются и буквенные сокращения, в частности, nbcs (nobody cares), 达咩emo (emotional). 

Для экономии времени популярными стали буквенные выражения, или сокращения, в которых используются только первые буквы алфавита пиньинь: yyds (GOAT, the greatest of all time, “величайший из всех времен”), xswl (LOL, “умереть от смеха”), xxs (student in primary school, школьник).

В онлайн среде выделяется и активное использование цифровых обозначений в связи со звуковым совпадением отдельных слогов. Примером этому можно служить замена цифрой «5» Wǔ личного местоимения «я» Wǒ, а цифра «4» Sì используется вместо глагола связки Shì или Sì 笑4了используется в значении «смеяться до смерти», а цифра «6» Liù или 666 используется в значении «отлично» [3, 204].  

Целый ряд языковых явлений связан с фразеологической составляющей языка. Чаще всего такие слова служат для выражения критики, иронии или насмешки. Например, выражение 内卷 rat race (крысиные бега) означает образ жизни или работу, где люди серьезно соревнуются друг с другом, чтобы добиться успеха. Кроме того, это выражение используется для того, чтобы подчеркнуть отсутствие результата в какой-либо сфере. Возникновение выражения摆烂 (let it rot, “пусть гниет”) обусловлено тем, что люди, в особенности современная молодежь, при столкновении с трудностями не борются с ними, а сдаются и сидят сложа руки, не пытаясь решить проблему.  

В настоящее время видеоигры стали неотъемлемой частью жизни современного общества, поэтому в Интернете появилось большое количество видеоблогеров. Чтобы увеличить количество подписчиков и просмотров страниц, а также привлечь внимание публики, они вводят в речь большое количество новых слов – неологизмов. Так, например, в основе неологизма芭比Q (Barbecued, “барбекю”) находится история о видеоблогере, игравшем в прямом эфире. Когда его автомобиль был взорван гранатой, а персонаж сгорел заживо, блогер сравнил свое поражение с «барбекю», т.е. он был поджарен. Оно стало настолько популярным, что сейчас люди используют его для описания ошибок или неудач.

Возникновение интернет-сленга связано и с такой современной тенденцией, как сфера развлечений. Прежде всего, отмечается корейская поп-культура, которая в значительной степени оказала влияние на китайскую молодежную аудиторию. Этим обусловлено появление и активное использование в интернет-языке таких слов, как 爱豆 (idol, айдол), 练习生 (trainee, трейни), 回归 (comeback, камбэк), 签售会 (fan meeting, фанмитинг), 饭圈 (fandom, фэндом). 

Таким образом, безусловно, Интернет-язык так же представляет собой важную составляющую современного языка, влияние которого на жизни людей огромно. Язык является подвижным, постоянно изменяющимся живым организмом, в этой связи появление новых слов способствует развитию языкового потенциала современного китайского языка, его жизнеспособности. 
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