Китайская каллиграфия: наследие и инновации
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[bookmark: _Hlk65413003]
Каллиграфия — это искусство красивого письма. Китайская каллиграфия развивалась с момента своего появления и продолжает совершенствоваться в наши дни.
Самые ранние символы, похожие на иероглифы, появляются на керамике около 8 000 лет назад, но они не имеют законченной определённой системы. Первыми признанными памятниками письменности являются цзягувэнь ("кости оракула"). Их относят к XVII веку до н.э. Это надписи, которые использовались для гаданий. Их вырезали на костях животных или черепашьих панцирях [4]. Иероглифы в этих надписях состояли из простых прямых и ломаных линий и представляли собой пиктограммы.
[bookmark: _Hlk126428163][bookmark: _Hlk127333336]Следующий этап развития письменности – появление в XI веке до н.э. дачжуань ("больших иероглифов печати"). Во времена Западной Чжоу знатные люди гравировали иероглифы на металлических предметах, так появился цзиньвэнь ("металлический шрифт", или "большие иероглифы печати на металле"). В отличие от надписей на костях оракула, большие иероглифы печати имели более правильную форму и были меньше похожи на объекты, которые они изображали. В конце периода Западной Чжоу Тай Ши ("историк") Чжоу собрал такие надписи на металле из разных частей Китая и соседних регионов и объединил их в «Книгу Ши Чжоу». Это был первый список китайских иероглифов. Большие иероглифы печати встречались не только на металлических предметах, но и, например, на каменных скульптурах [3].
[bookmark: _Hlk127334017][bookmark: _Hlk126428570]В 221 году до н.э., когда династия Цинь объединила шесть царств, главный советник императора Цинь Шихуанди Ли Сы создал сяочжуань ("малые иероглифы печати") [2]. Этот шрифт в значительной степени упростил большие иероглифы печати. По сравнению с большими иероглифами печати малые иероглифы печати более сбалансированы, симметричны, их линии более плавные, они имеют округлую форму и постоянную толщину линий. С этого времени каждый китайский иероглиф имеет своё определённое базовое начертание.
[bookmark: _Hlk126431228]Известно, что император Цинь Шихуанди запретил конфуцианство. Он приказал сжечь конфуцианские книги и заключить в тюрьму тех, кто изучал конфуцианство, поэтому многие образованные люди оказались в тюрьме. В то время как малые иероглифы печати использовались в качестве официального стиля, эти заключённые продолжали писать большими иероглифами печати своих регионов. Но эти иероглифы были слишком громоздкими для письма на бамбуковых дощечках, на которых тогда писали. Тогда один из таких заключённых, Чэн Мяо, объединил разные варианты написания иероглифов и создал стиль, который получил название лишу [5]. Благодаря своей простоте и удобству стиль лишу быстро стал популярным среди тюремных чиновников, а потом официальным.
[bookmark: _Hlk126433780]При династии Хань в начертании иероглифов произошли некоторые структурные изменения, изменилась высота иероглифов, толщина линий начала варьироваться. Чиновники, стремясь писать быстрее, соединяли отдельные штрихи. Так в I веке до н.э. на севере Китая оформился стиль чжанцао ("аккуратная скоропись").
[bookmark: _Hlk126432875]В то же время на юге страны продолжал развиваться стиль лишу. В III–V веках, во времена династий Вэй и Цзинь литераторы и политические деятели, которых потомки считают каллиграфами, такие как Ван Сичжи, Ван Сяньчжи и другие, оформили кайшу ("образцовый стиль"). Этот стиль отличался аккуратностью и разборчивостью, благодаря чему он вскоре стал официальным и до сих пор остаётся основным стилем китайской письменности, используемым в книгах, в документах и в Интернете.
[bookmark: _Hlk126433577]Чтобы писать быстрее, люди использовали упрощённые методы, такие как слитное написание черт, в результате чего стиль кайшу был преобразован в синшу ("ходовой стиль"). Этот стиль популярен и сегодня [1].
[bookmark: _Hlk131055412]Но ходовой стиль был ещё не самым быстрым. Стремясь к красоте и эффективности, пишущие сочетали преимущества аккуратной скорописи и ходового стиля, иероглифы начали писаться слитно. Так во II–III веках появился стиль цзиньцао ("современная скоропись"). В этом стиле иероглифы упрощаются, в большой степени соединяются между собой [5].
С течением времени менялись не только стили письма, но и инструменты каллиграфов. Сейчас мы больше не используем дерево, бамбук или шёлк, мы пишем на бумаге. Мы также заменили мягкое перо на жесткое, например, заменили кисть на ручку и карандаш. Но каллиграфия по-прежнему играет важную роль в жизни китайцев. Школьники пишут стилем кайшу на экзаменах, любители каллиграфии показывают своё мастерство во владении скорописью и синшу, люди, которые интересуются древней культурой, изучают лишу, а мастера, которые делают штампы, предпочитают сяочжуань. Мы используем новые инструменты для письма в традиционных стилях, а также создаём на их основе новые стили. Каллиграфия продолжает развиваться.

Литература
1. Китайская каллиграфия — жемчужина Востока: https://dveimperii.ru/articles/kitaiskaya-kalligrafiya-zhemchuzhina-vostoka?ysclid=ldo4yuflnm793238387. (Дата обращения: 04.02.2023.)
2. Империя Цин // Википедия: 
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%98%D0%BC%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B8%D1%8F_%D0%A6%D0%B8%D0%BD. (Дата обращения: 04.02.2023.)
3. 陈振濂. 现代中国书法史 (Чэнь Чжэнь Лянь. История современной китайской каллиграфии). Шанхай: 1996.
4. 邵宏. 东西美术互释考 (Шао Хун. Исследование интерпретации восточного и западного искусства). Пекин: 2018. С. 13 – 15. 
5. 孙敏. 隶书的起源及发展 (Сунь Минь. Происхождение и развитие лишу): https://mp.weixin.qq.com/s?__biz=MzI3MTM1OTUzMA==&mid=2247541028&idx=3&sn=8d55b3508580f6e0267f44623613a559&chksm=eac16a61ddb6e377bd32b7631c33e67fbdd5d1316892e95d25a59f881501c7c6214ce12f3c6a&scene=27. (Дата обращения: 04.02.2023.)
