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Актуальность данной работы обусловлена растущим влиянием Китая в мире. 

Цель данной статьи: исследовать как великие изобретения древнего Китая изменили мир.
Китайская традиционная культура включает в себя широкий спектр духовных, материальных и нематериальных элементов, которые изменили не только Китайскую цивилизацию, но и мир.
Четыре великих изобретения китайской цивилизации изменили ход истории, культуры человечества -  бумага, компас, порох, книгопечатание (как ксилографии, так и наборного шрифта). 

До изобретения бумаги люди использовали для письма разные материалы, такие как камень, кость или бересту, как в России. 

Китайцы считали юг своим главным направлением. Первый компас был создан китайцами с использованием магнитного камня, указывающего на юг. Древние китайцы обнаружили, что, если подвесить магнитный камень, он может свободно вращаться, указывая на магнитные полюса Земли.

Порох был изобретён во времена династии Тан в 9 веке, но только при династии Сун в 11 веке была задокументирована первая формула. Китайцы использовали порох и оружие на его основе в качестве военной защиты [1].

В 7 веке нашей эры в Китае уже существовала ксилографическая печать и оставалась наиболее распространенным восточноазиатским методом печати книг и других текстов, а также изображений вплоть до 19 века.

Кроме этого, Китай обогатил человечество и другими важными изобретениями. Например, в Китае были изобретён шёлк. Шёлк был изобретён в четвёртом тысячелетии до нашей эры в период неолита. Шелк использовался для изготовления одежды, на шёлке писали, шёлк использовался для изготовления воздушных змеев. К 549 году нашей эры бумажные змеи использовались для передачи сообщений при спасательных операциях. В средневековый период китайцы использовали воздушных змеев, чтобы узнать направление ветра, измерения расстояния и для военной связи.

Чай был открыт в Древнем Китае китайским императором Шэннун в 2737 году до нашей эры. Во времена династии Хань чай использовался как лекарство, а во времена династии Тан (618-907 гг.) его употребляли в качестве напитка на общественных мероприятиях. В 17 веке Португальцы первыми завезли китайский чай в Европу. 

Еще в Древности китайцы разработали технологию бурения для извлечения солёной воды из-под земли, чтобы добывать соль из скважины. Технология глубокого бурения постепенно улучшалась, и древние китайцы, наконец, смогли добывать природный газ из скважин. Газ по бамбуковой трубе доставлялся к месту назначения и использовался в качестве топлива. Подобная технология была использована при бурении первой нефтяной скважины в Калифорнии в 1860-х годах.

Изобретение китайского фарфора относится к времени правления династии Шан (1600 г. до н.э. – 1046 г. до н.э.). Впоследствии фарфоровая посуда стала экспортироваться на Ближний Восток, Европу, Африку и Азию через Шёлковый путь.

В Период Сражающихся царств (403—221 гг. до н. э.) китайцы имели самые передовые технологии в металлургии, включая доменные печи с дутьём [2].

В 132 г. н. э. Чжан Хэн из династии Хань изобрёл первый сейсмограф для измерения движения Земли и сезонных ветров. 
Иглоукалывание практиковалось в Древнем Китае, начиная с палеолита. Этот метод исцеления сейчас активно используется во многих странах мира, как нетрадиционная восточная медицина наряду с традиционными методами излечения.
Великий Шелковый путь был торговым маршрутом, который связывал Китай с остальной Азией и Европой. Этот маршрут был создан во времена династии Хань и сыграл решающую роль в обмене товарами, идеями и культурой между Востоком и Западом, а также проникновения китайских товаров на рынки других стран.
Китайская философия, особенно конфуцианство, даосизм и буддизм, оказали глубокое влияние на регион Восточной Азии и за его пределами. Конфуцианство, в частности, стало доминирующей морально-этической системой в Китае и было широко изучено и принято в других странах.

Китайское искусство и литература оказали огромное влияние на мир, особенно в живописи и поэзии. Эти виды искусства вдохновили художников и писателей по всему миру и стали символами китайского культурного наследия.

Китайская цивилизация - одна из великих древних цивилизаций, история которой насчитывает более 5 000 лет. Политические системы Китая оказали большое влияние на развитие управления и политической теории во всем мире. Концепция Мандата Неба, например, была принята и адаптирована другими культурами, а имперская система послужила образцом для политических систем некоторых стран.
Таким образом, важнейшие изобретения в древнем Китае оказали огромное влияние на мировое развитие и были адаптированы другими культурами. Если бы древние китайские ученые не придумали мореходные и навигационные приборы, как компас, многоярусные мачты, то скорее всего не было бы Великих географических открытий. Колумб не поплыл бы в Америку, и европейцы не основали бы колониальные империи. Или сделали бы это намного позже. Изобретение в Китае пороха повлияло на производство пуль, которые пробивали доспехи рыцарей. Получается, что с изобретением пороха закончились рыцарские времена. Без китайской бумаги и приспособлений для печати в Европе еще долго бы переписывали книги от руки. Китайцы изобрели оригинальные технологии в области механики, гидравлики, математики в приложении к измерению времени, металлургии, астрономии, сельскому хозяйству, конструированию механизмов.
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