Стратегическое партнерство между Китаем и Россией – основа стабильности в мире.
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Цель доклада: проанализировать состояние отношений между Китаем и России на современном этапе.
28 июня 2021 года президент РФ Владимир Путин и председатель КНР Си Цзиньпин продлили Договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между Китаем и Россией, подписанный 16 июля 2001 года.

Китай и Россия готовы вместе защитить международную систему, в основе которой лежат принципы ООН, поддерживать международный порядок, основанный на международном праве, противостоять вмешательству во внутренние дела других стран и соблюдать приверженность общечеловеческим ценностям - миру, развитию, справедливости, демократии и свободе.
Владимир Путин сказал, что за 20 лет с начала подписания Договора «Россия и Китай достигли существенных успехов в укреплении многоплановой кооперации и взаимного доверия во всех областях: политике, международных делах, торговле и экономике, культурно-гуманитарных обменах» [1].

Важнейшую роль в поддержании китайско-российской торговли и перевозке грузов сыграл «Китайско-европейский экспресс». По данным China National Railway Group с января по сентябрь 2020 года количество поездов между Китаем и Россией достигло 4600 и составило 52,6% от общего количества поездов. Это свидетельствует о развитии двусторонней китайско-российской торговли и росте спроса на импорт российских товаров. Важное место в китайско-российской торговле занимают энергетика, сельскохозяйственная продукция, медицинское оборудование, продукция лёгкой промышленности, машины и оборудование. Объем двусторонней торговли превышает 100 миллиардов долларов в год.
С самого начала пандемии COVID-19 Китай и Россия поддерживали друг друга. Россия была первой страной, отправившей в Китай медицинских работников, а Китай обеспечивал Россию необходимыми средствами индивидуальной защиты.  Китайская биофармацевтическая компания «CanSino Biologics» в сотрудничестве с российской фармацевтической компанией «Петровакс» проводила исследования своей вакцины от COVID-19 в России. 
Пандемия подчеркнула важность развития цифровой экономики. Стали популярными предприятия электронной коммерции в приграничных портовых городах Китая, таких как Хуньчунь и Хэйхэ. Цифровая экономика ослабляет барьеры для потока информации, координирует развитие между странами и регионами. Безопасность хранения цифровых данных затрагивает национальную безопасность.
В 2021 году на Международной конференции по исследованию космоса GLEX-2021 в Санкт-Петербурге Россия и Китай представили дорожную карту строительства Международной научной станции на Луне. Планируется, что научная станция на Луне начнет функционировать в 2035 году.
Новые достижения есть в нефтегазовой, атомной энергетике и других отраслях экономики. Продолжается развитие инициативы «Один пояс и один путь». 2020-2021 были объявлены «Годами научно-технического и инновационного сотрудничества Китая и России». Продолжается сотрудничество в таких сферах, как цифровой сектор, «зеленая» экономика, искусственный интеллект, 5G и большие данные.
«Кто не слеп, тот видит», совпадение национальных интересов, стратегических интересов между Россией и Китаем. Си Цзиньпин любит читать русских классиков, а его жена любит петь русские народные песни. Но дело не только в этом. Си Цзиньпин большой патриот страны. Его стратегический курс называется «Китайская мечта о великом возрождении китайской нации». В соответствии с этим, все, что отвечает интересам китайской нации – это хорошо. А что не совпадает – плохо. Хорошие отношения с Россией – это хорошо для Китая.
По мнению Министра иностранных дел КНР Ван И, «чем более неустойчивым и неспокойным становится мир, тем более непоколебимо должно продвигаться сотрудничество Китая и России. Обе страны должны быть стратегической опорой друг друга, предоставлять возможности для развития друг друга, а также быть глобальными партнерами. Это не только исторический опыт, но и требование времени» [2].
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