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Современное общество очень быстро меняется, молодёжь является главным носителем социальных перемен. Она сталкивается с непростыми жизненными проблемами: социальными, экономическими и моральными.   Молодое поколение вскоре станет опорой общества и будущим страны, поэтому этот исследовательский вопрос очень важен. 
Согласно результатам статистического исследования, опубликованным China Youth Daily в 2022 году, государство опросило 3000 молодых людей, и 85% молодых людей заявили, что они довольны своей жизнью. Мы понимаем, что средний класс, который и составляет основу общества испытывает много проблем с поступлением в вузы, трудоустройством. Получается, что данные этого опроса недостаточно точны. 

Одной из проблем является доступность получения высшего образования. В последние годы, благодаря политике государства, она возросла, но всё равно не удовлетворяет запросы общества. Среди школьников только 20% студентов поступает в высшие учебные заведения. При этом значимость высшего образования в обществе остаётся высокой.

Возможность построить собственную семью тоже становится проблемой. Данные переписи населения Китая 2022 года свидетельствуют об отрицательном приросте населения Китая впервые с 1962 года. Общая численность населения 90-х годов на 44% ниже, чем население 80-х годов, а общая численность населения 2000-х годов на 33% ниже, чем 90-х. Проблема в том, что рождаемость меньше смертности. Эксперты говорят, что если такая ситуация сохранится до 2035 года, Китай станет сильно постаревшим обществом. Почему так происходит? В Китае, чтобы жениться, мужчина должен иметь возможность содержать женщину. Дарить деньги в Китае называют «обручальным подарком». 

Проблема рождаемости тесно связана с экономическими проблемами.  Молодые люди сталкиваются с проблемами низкого дохода в первые годы работы и высокого давления общества потребления. Многие молодые люди, стремящиеся соответствовать этим требованиям, работают дольше, что часто приводит к различным заболеваниям. Рост числа поступающих в высшие учебные заведения предоставляет молодёжи больше возможностей, но вместе с тем означает и рост конкуренции на рынке труда. К тому же молодежь сталкивается и с другими трудностями, включая жилищные условия, психологическое ощущение разрыва между доходом тех, кто только начал свой трудовой путь, и доходами среднего класса, непредвиденно долгий путь восходящей мобильности для студентов из низших слоев [1]. 
Очень показательно интервью с мужчиной средних лет из Китая, во время которого он сказал: «Молодые люди не хотят менять жизнь на деньги, они просто медленно зарабатывают деньги в эту эпоху. Можете ли вы позволить себе дом или машину? Чтобы позволить себе это, вы должны рисковать своей жизнью, чтобы заработать деньги. Раньше вы могли жениться за пятьсот юаней, но теперь вы не смеете думать о женитьбе, если у вас нет сотен тысяч» [2]. Двадцать лет назад тяжелый труд можно было обменять на эквивалентную отдачу. Тяжёлая работа обычно помогала достичь хороших результатов. В ту эпоху не требовался диплом, чтобы получить хорошую работу. Высокая должность зависела от их трудолюбия и силы, а также от удачи. Сейчас успех не достигается упорным трудом, даже если ты много лет учился, будь ты аспирантом или кандидатом наук это не гарантирует успеха.

  Во многом все вышеперечисленные проблемы связаны с мировоззрением современного общества. Многие молодые люди думают: «Чем заканчивается дорога?», «Как жить?» Они связывают свои надежды только с будущим, которое вызывает у них тревогу. Возможно, ответ на все вопросы нужно искать в мудрости прошлого. Су Ши, поэт китайской династии Сун, однажды написал стихотворение: «Не слушайте звук дождя в лесу, бьющего листья, ходите медленно». «Бамбуковые палки и соломенные башмаки легче лошадей». Шум дождя означает, что о вас говорят другие, а ношение легкой одежды означает, что вы хоть и живете не особенно хорошей жизнью, но все же живете своей собственной жизнью, и вы должны радоваться этому. Многие древние китайские философы придерживались этой философии. Они считали, что счастье в свободном отношении к жизни. Не учёба в университете, и не соответствие ожиданиям других делает нас счастливыми. Извлекая уроки прошлого, мы понимаем, что не стоит искать смысл жизни в достижениях. Нужно не сдаваться и оставаться верными своей мечте.
 Несмотря на то, что новое поколение молодежи Китая полно противоречий, оно готово принять на себя ответственность за реализацию мечты и будущее своей страны.  
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