Стратегия «Один пояс и один путь» как новая возможность для российско-китайского сотрудничества

Хуан Цзинхао 

Студент (Бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова,

Институт русского языка и культуры,Москва,Россия

E- mail:3319757576@qq.com

Научный руководитель: Стремоухова А.Д.
Осенью 2013 года Председатель КНР предложил разработку совместной стратегии «Один пояс и один путь», которая совпадает со стратегией развития Дальнего Востока России. В мае 2015 года главы Китая и России подписали Совместное заявление о сотрудничестве в строительстве экономического пояса Шелкового пути и Евразийского экономического союза и наметили план сотрудничества в рамках инициативы «Один пояс и один путь» с точки зрения стратегической долгосрочной перспективы, что еще больше расширило пространство для стратегического сотрудничества между двумя сторонами. В настоящее время планомерно разворачивается двустороннее сотрудничество  [1].

Причины китайско-российского сотрудничества в рамках стратегии «Один пояс, один путь» разнообразны. Во-первых, стратегия «Один пояс и один путь» является важным аспектом укрепления стратегического взаимодействия между двумя странами. Строительство стратегии «Один пояс и один путь» способствует дальнейшему сближению стратегических отношений между двумя странами, а также объединению стран ШОС и других стран Юго-Восточной, Центральной, Южной Азии и Ближнего Востока, имеющих тесные контакты с двумя странами, разделяет и разрушает цепь политических ходов США, укрепляет способность к противостоянию США. Во-вторых, стратегия «Один пояс и один путь» придерживается принципа совместного строительства и совместного использования инфраструктуры, стремится к взаимной выгоде и обоюдному выигрышу, имеет схожие с российскими цели и пути, открывает небывалые прежде перспективы сотрудничества. В-третьих, Китай и Россия обладают очень разными ресурсами и экономической специализацией, что позволяет в будущем взаимно дополнять друг друга и развивать торгово-экономическое сотрудничество между двумя странами. В-четвёртых, благодаря реализации инициативы «Один пояс и один путь» Китай и Россия будут укреплять экономические и культурные связи со странами Центральной Азии, Ближнего Востока и др., вместе бороться против экстремизма и сепаратизма, реализовывать заветную мечту о совместном процветании и безопасности всех стран вдоль «Одного пояса и одного пути»  [2].

Китайско-российское сотрудничество в рамках инициативы «Один пояс, один путь» будет идти в следующих областях: в энергетике, в инфраструктурном строительстве и в торговле. Что касается энергетики, то успешно реализуются такие энергетические проекты, как китайско-российский газопровод по восточному маршруту и Ямал СПГ. Что касается инфраструктурного строительства, то в результате совместных исследований и разработок между Китаем и Россией в настоящее время завершен проект ВСМ Москва — Казань. Что касается торговли, то в 2018 году товарооборот между Китаем и Россией впервые превысил отметку в сто миллиардов долларов, а Китай восемь лет подряд сохраняет статус крупнейшего торгового партнера с Россией  [3].

Новые возможности для сотрудничества Китая в рамках «Одного пояса и одного пути» заключаются в следующем. Китай и Евразийский экономический союз подписали соглашение о торгово-экономическом сотрудничестве, которое имеет знаменательное значение для сотрудничества в рамках стратегии «Один пояс и один путь» и строительства Евразийского экономического союза и непременно будет стимулировать и расширять торгово-экономическое сотрудничество между Китаем и всеми странами-членами ЕАЭС, включая Россию [4].

 В нынешнюю эпоху экономическая глобализация стала непреодолимой силой развития мировой экономики, что дало мощный импульс для роста мировой экономики.Однако сегодня международная торговая среда сталкивается со многими вызовами, такими как корректировка экономической политики разных стран, изменение климата, геополитика, игра великих держав и т.д. На этом фоне Китай и Россия выступают за сохранение многосторонней торговой системы, непрерывное углубление и продвижение торгово-экономического сотрудничества, содействие развитию экономической глобализации и построению мировой экономики открытого типа  [4]. 
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