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Индустриализация, проведенная в СССР в первой половине XX века, представляла собой уникальный опыт трансформации экономики от традиционной к индустриальной за короткий временной промежуток с помощью форсированного развития тяжелой промышленности с использованием пятилетних планов и сверхцентрализации. В результате менее чем за пятнадцать лет были построены новые предприятия, созданы новые отрасли промышленности, в разы вырос объем производимой в стране продукции Индустриализация в КНР проходила еще более болезненно и противоречиво, чем в Cоветском Cоюзе, привела к большому количеству трагедий и гибели людей. Вместе с тем, ее основные задачи все же удалось выполнить, несмотря ни на что.

Несмотря на все издержки, нехватку ресурсов и финансовые трудности план индустриализации удалось реализовать в сжатые сроки, а некоторые показатели даже перевыполнить благодаря жесткому директивному планированию и энтузиазму.

Когда в 1949 г. была установлен коммунистический режим в КНР, страна столкнулась с теми же вызовами, что и СССР в 1920-е годы. В это время Китай представлял собой на 90% аграрную страну, которой была остро необходима модернизация. Мао Цзедун обосновал политику Большого Скачка при помощи марксистской теории развития производительных сил.

При этом за основу брался опыт советской индустриализации, которая опиралась на коллективизацию сельского хозяйства и перекачку ресурсов из деревни в город. В Китае создавались «народные коммуны» по образцу советских колхозов и, точно также как в свое время в СССР, провозглашался курс на развитие тяжелой промышленности (в первую очередь черной металлургии) и вводились пятилетние планы. При этом как и в СССР ставка делалась в первую очередь на трудовой энтузиазм масс.
Сравнение опыта индустриализации в Китае и СССР является основной целью данного доклада. Несмотря на то, что у этих процессов было много общего, имелись у них и существенные различия. Во-первых, у СССР была изначально лучшая производственная база, существовали предприятия тяжелой промышленности, успешно функционирующие еще до начала индустриализации, во-вторых, китайский менталитет не был приспособлен к столь быстрым и коренным изменениям, которые произошли буквально за десять лет.
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