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В России крепкий алкогольный напиток – это водка. В Китае – бай тьё. В России крепость водки 42 градуса, а в Китае доходит до 72 градусов. 

В России водка появляется в середине XVI века. Сначала это было лекарство от головной боли или боли в животе. Само слово «водка» пришло из польского языка. Первую водку изготовляли из ржаной муки, из черного хлеба, а затем стали производить из пшеницы и картофеля. 

В Китае бай тьё (белое вино) производят из риса или сорго (гаолян), кукурузы. В каждой провинции производят собственную водку: бай-гар, эр-го-тоу, кун-цзы цзя цзюй (водка семьи Конфуция), мао-тай и многие другие. Алкогольные напитки производят в провинциях Шаньси, Шаньдун, Нинся и Синцзянь. Водку в Китае принято пить из специальной фарфоровой посуды. Пить надо не спеша, но, если за столом есть женщины, тогда пьют залпом. Часто на стол ставят несколько рюмок, чтобы специально насладиться вкусом водки. Китайскую водку подают с острыми и пряными блюдами.  Раньше Бай-тьё пили горячим, чтобы не чувствовать необычный вкус, теперь его пьют комнатной температуры. Для бай тьё ставят маленькие фарфоровые чашечки (30 грамм) и тоже обязательно надо есть пряные и острые закуски.

В отличие от китайской водки русскую водку пьют охлажденной.  Желательно сначала поставить бутылку в холодильник и охладить до 10-11 градусов Цельсия. Для водки существуют особые рюмки. Нельзя наливать водку в бокал для вина. Пить можно залпом, но также можно сделать глоток и не выпивать сразу всё содержимое рюмки. Напиток в рюмки наливает хозяин дома.  Для закусок подходят соленые, острые блюда, а также салаты, овощи и горячие блюда. Русские люди любят закусывать водку черным хлебом и селёдкой. Во время десерта (чая) водку обычно не пьют. 
В Китае принято выпить с каждым, кто сидит за столом. Рюмка молодого человека должна быть ниже человека, который его старше. Нельзя начинать пить раньше, чем пьет хозяин дома. Если прозвучал тост «кам бей» (до дна), то обязательно надо выпить всё до дна. 

При употреблении алкоголя принято говорить тосты. У русских не принято пить без тоста.  Чтобы сказать тост надо поднять рюмку и сказать тост, потом все чокаются и выпивают. Тост – это пожелание. И в России, и в Китае часто желают здоровья, счастья и долголетия.  

В России, если поднимают тост «за гостей» – это означает конец вечера, а в Китае последний тост пьют за хозяйку дома.  В Китае и в России существует обычай выпить последний бокал. В России говорят: «на дорожку» или «на посошок», а в Китае говорят: «давайте поднимем последний бокал». 
Существуют особые свадебные тосты. У русских есть правила пить на свадьбе. В конце тоста надо обязательно сказать «горько», после этого жених и невеста должны целоваться. В китайской традиции жених и невеста сначала пробуют вино, а потом обмениваются бокалами. На китайской свадьбе приято пить на брудершафт. Это символизирует, что семья будет крепкой.

Мы рассказали о китайских и русских традициях, о различии и сходстве в употреблении водки в этих двух культурах. Правила употребления и похожи, и различны. Это помогает нам лучше узнать чужую культуру.
Литература

1. Байбурин А.К. У истоков гостеприимства. Наука, 1993.
2. Романов С. А. История русской водки. Вече, 1998.
3. Арутюнов С.А. Хмельное и иное: напитки народов мира. Наука, 2008.
