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В 1917 году Октябрьская революция в России дала начало развитию марксизма- ленинизма в Китае. Многие мыслители рассматривали эту доктрину, как выход из проблем государства. Призыв социалистической России, рожденной Октябрьской революцией, к борьбе против империализма дал мощный толчок распространению социалистических идей в Китае. Тот факт, что широкое восстание русских рабочих и солдат Октябрьской революции увенчалось победой, дал передовым китайским интеллектуалам вдохновение на поиск новых революционных методов, а также подтолкнул их к изучению того пути социализма, которому следовала упомянутая революция.
Ли Дачжао был первым человеком, который поднял знамя Октябрьской революции в Китае и был первым марксистским последователем в Китае. В марте 1919 года был провозглашен Третий Интернационал, который сыграл важную роль катализатора мирового социалистического движения. С началом антиимпериалистического движения 4 мая рабочий класс вышел на мировую историческую арену и способствовал распространению марксизма в Китае. В 1920 году Ли Дачжао организовал в Пекинском университете Институт Марксистских Исследований. Также важным событием является визит представителя Коммунистической партии России Витинского с целью обсуждения вопроса о создании партии в Китае. 
В июле 1921 года в Шанхае состоялся первый Всекитайский съезд Коммунистической партии Китая, на котором присутствовали представители Коминтерна Марин и Нильский.  В 1922 году Коммунистический Интернационал созвал Первый съезд Коммунистических и национально-революционных организаций стран Дальнего Востока, в котором приняли официальное участие представители Коммунистической Партии Китая. Эта конференция сыграла большую роль в истории партии и помогла китайским коммунистам понять условия участия Китая и сформулировать программу демократической революции. В июле 1922 года на Втором съезде КПК на основе анализа международной и внутренней политической ситуации и особенностей китайского общества были объединены цели демократической революции с долгосрочными целями, которые должны быть достигнуты в будущем. На историческом съезде были не только сформулированы задачи демократической революции, направленные против империализма и феодализма, но и озвучена необходимость дальнейшего создания условий для осуществления социализма и коммунизма посредством демократической революции.  
Отдельно стоит упомянуть то, что Коммунистический Интернационал способствовал созданию и развитию сотрудничества между Гоминьданом и Коммунистической партией. После проведения Второго Съезда КПК, в целях реализации программы демократической революции и создания единого демократического фронта, Центральный Комитет Партии направил Ли Дачжао и Чэнь Дусю для встречи с руководителями Гоминьдана, включая Сунь Ятсена, для обсуждения сотрудничества. СССР и Коммунистический Интернационал также направили своих представителей на встречу для обсуждения с Сунь Ятсеном путей и методов китайской революции, изучения вопроса о сотрудничестве между Гоминьданом и Коммунистической партией. Марин, участвовавший в переговорах, доложил Коминтерну о согласии Сунь Ятсена на вступление коммунистов в Гоминьдан и выдвинул предложение о внутрипартийном сотрудничестве между Гоминьданом и Коммунистической партией.  В январе 1923 года Исполнительный комитет Коминтерна по предложению Марина принял резолюцию о сотрудничестве между Коммунистической партией Китая и Гоминьданом, в которой четко указывалось, что сотрудничество Коммунистической партии Китая с Гоминьданом в ходе демократической революции необходимо, что ее члены должны «оставаться в Гоминьдане», но при этом Коммунистическая партия должна сохранять свою политическую независимость.  
В январе 1924 года на Съезде Гоминьдана были по-новому истолкованы три основные политические установки: Союз с СССР, с КПК и поддержка рабочих и крестьян, что ознаменовало завершение реорганизации Гоминьдана и официальное формирование первого сотрудничества между Гоминьданом и Коммунистической партией. Это была крупная победа Коммунистической партии Китая в осуществлении программы демократической революции и политики Объединенного демократического фронта. Это положило начало революционной борьбе против империализма и феодализма. Коммунистический Интернационал активно поддерживал и направлял пролетарскую революцию в разных странах и сыграл важную роль в создании Коммунистической партии Китая и развитии китайской революции.
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