Образ Чжан Гуймэй в китайских СМИ
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Огромную роль в жизни современного человека играют средства массовой информации. Из СМИ человек узнает о происходящих в мире событиях, а также о людях, которые находятся в центре внимания общества. Это, прежде всего, политики, представители творческих профессий (актеры, музыканты, певцы, художники, спортсмены и т.д.). Люди воспринимают информацию о них не напрямую, а через созданные журналистами образы знаменитостей, которые не всегда совпадают с реальностью. Человек обычной профессии редко становится популярным, а его личность – интересна всему обществу. 

Но из каждого правила есть исключения. 14 октября 2007 года в информационном агентстве «Синьхуа» было опубликовано интервью с учительницей этнической средней школы уезда Хуапин, города Лицзян, провинции ЮньнаньЧжан Гуймэй, которая была делегатом XVII съезда КПК. В интервью она рассказала о своей мечте – построить бесплатную школу для девочек из бедных семей. Так о Чжан Гуймэй узнал весь Китай. В 2008 году первая (и единственная на сегодня) женская государственная гимназия уезда Хуапин города Лицзян была торжественно открыта. Со времени открытия более 1800 выпускниц школы смогли поступить в престижные китайские вузы, а затем найти достойную высокооплачиваемую работу.

Чжан Гуймэй стала популярной. В настоящий момент при запросе ее имени в поисковой системе Baidu можно найти более 54 миллионов материалов, посвященных ее деятельности и жизни. В популярной китайской социальной сети Weibo хэштег #changing gime, насчитывает около 125 тысяч опубликованных пользователями записей и комментариев о Чжан Гуймэй. Чтобы проанализировать образ Чжан Гуймэй была сделана выборка медиаматериалов, которая содержит около 100 печатных статей, 20 телевизионных репортажей разных жанров, а также около 50 видеоматериалов из социальной сети Weibo. Созданный в СМИ образ Чжан Гуймэй можно назвать достоверным, соответствующим реальности, т.к. он складывается, прежде всего, из интервью, данных Чжан Гуймэй различным СМИ, где она сама рассказывает о себе, своей деятельности, своей миссии в жизни. Образ Чжан Гуймэй дополняется впечатлениями и наблюдениями журналистов, рассказами ее коллег, учеников и их родителей, а также комментариями пользователей социальных сетей.

На основе анализа выборки медиаматериалов можно выделить главные черты образа Чжан Гуймэй. 

Прежде всего, это человек, который имеет активную жизненную позицию: она целеустремленная, принципиальная и готова отдать свою жизнь за свои идеи и убеждения. Яркий пример, демонстрирующий это, – слова Чжан Гуймэй, сказанные в интервью «Лицом к лицу» каналу CCTV (2020): «Я считаю правильным основать эту школу для девочек, и это стоит того, чтобы рискнуть своей жизнью.» [1]. Читатель и зритель видит в Чжан Гуймэй пример, как должен поступать настоящий коммунист. В интервью она говорит, "это долг и ответственность членов КПК. Разве мы, коммунисты, не работаем для счастья людей, выполняя самый тяжелый труд?"

Чжан Гуймэй – волевой, требовательный к себе и окружающим человек. Несмотря на то, что в 2020 году 44% учащихся школы были приняты в ключевые университеты в разных регионах Китая, Чжан часто повторяет: «Наши дети должны заниматься больше, чем другие, чтобы опередить их» [2] . Хотя Чжан Гуймэй страдает от многих серьезных заболеваний, она живет в кампусе вместе со студентками. У нее плотный график каждый день: она встает в 5 утра и ложится спать после полуночи. Она всегда в движении, всегда за работой. Это показано практически во всех газетных статьях и в видеосюжетах о Чжан Гуймэй.

Хотя своих детей у Чжан Гуймэй нет, в СМИ ее часто называют матерью. Ее ученицы зовут ее «мама Чжан», а созданная ею школа часто описывается журналистами как семья. Например, в журнале «Сhina news publishing» (выпуск 009, 2022) опубликована статья, которая называется «Мать-директор Чжан Гуймэй»[3], в которой говорится об этом.

Ее деятельность часто описывают, используя слова со значением «свет», «огонь». Например, газета «People daily» 22.02.2022 г. опубликовала статью, в которой говорится что Чжан Гуймэй «осветила горы светом просвещения»[4]. Пользователи сети Weibo называют Чжан Гуймэй «директором огней», например, в посте от 18.12.2020 года «Учитесь у Чжан Гуймэй, изучайте "четыре "духа», а также сравнивают ее со свечой, которая сжигая себя, освещает других. Например, один из пользователей Weibo написал о ней, используя строки из стихотворения поэта династии Тан Ли Шан Ина: Шелкопряды не перестают ткать, пока не умрут и вощеная как слеза не высохнет, пока свечи не превратятся в пепел. [5]
Итак, многогранность образа Чжан Гуймэй, дуалистический подход к описанию ее жизни и деятельности, делают ее образ таким популярным в Китае. Сейчас этот образ выходит за рамки медиа-формата, становится художественным образом. Например, в 2022 году был создан мюзикл «Цветение», основанный на биографии Чжан Гуймэй. Этот факт еще раз подчеркивает на примере образа Чжан Гуймэй важность представления и популяризации в китайской аудитории образа простого обычного человека как примера для подражания и воспитания молодого поколения.
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