Принципы обучения игре на скрипке в китайских музыкальных школах
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Скрипка является западным музыкальным инструментом, который с течением времени стал доступен также в других частях света. Так, в Китае этот инструмент стал популярен с 1920-х годов, и люди разных возрастов заинтересовались обучением игре на скрипке [1]. В настоящее время всё больше и больше людей хотят научиться играть на скрипке, и многие китайские музыкальные школы разработали различные методы и содержание обучения для разных категорий учеников. В процессе обучения игре на этом инструменте в китайских музыкальных школах необходимо учитывать психологические особенности учащихся, показывать им, как играть на скрипке с правильной осанкой, и использовать простые методы, позволяющие учащимся играть точные ноты, соблюдать ритм и понимать эмоциональность и тембр музыки.
Многие методы обучения, используемые в китайских музыкальных школах, основаны на зарубежном опыте. Сразу после основания Нового Китая Советский Союз стал первой страной в мире, признавшей КНР. Позже, с изменением политической ситуации в мире, отношения между двумя странами стали ещё более дружественными. В то время Китай приглашал большое количество советских специалистов, а китайских студентов отправлял на учебу в Москву, Ленинград и другие города Советского Союза. Советские музыкальные учебные заведения принимали большое количество китайских студентов. Китайские учебные материалы были не очень систематизированы, и в китайских музыкальных школах были введены некоторые советские музыкальные курсы. Многие практики основаны на опыте Советского Союза, например, на «Учебнике гармонии», написанном Способиным и др. [5], которым мы пользуемся до сих пор. Другими словами, советская музыкальная теория и достижения в методике преподавания музыки оказали большое влияние на китайскую традицию обучения музыке.

В настоящем исследовании обучающиеся игре на скрипке разного уровня и возраста будут разделены на три категории: первая категория – дети (6-13 лет), вторая – подростки (13-18 лет), а третья - взрослые (старше 18 лет). Анализируются и изучаются методы обучения скрипачей в каждой из этих трёх категорий.
Дети в возрасте от 6 до 13 лет имеют самые сильные способности и наиболее заинтересованы в обучении. Для данной категории учеников используются игровые методы, призванные вызвать интерес и повысить мотивацию [3]. Педагогам, работающим с детьми, часто требуются дополнительные курсы по детской психологии. Учителя должны уметь удержать энтузиазм детей и сделать занятия увлекательными.
При обучении подростков игре на скрипке важно уделять повышенное внимание точности воспроизведения нот. Иногда студентов просят прослушать отдельные ноты, гармонию и мелодию, чтобы научить студентов точно слышать правильный звук. Потому что, когда используется одна и та же мелодия, а для аккомпанемента используется разная гармония, будут разные эмоциональные тона и краски, поэтому гармония очень важна для развития музыкальных произведений и для углубления и обогащения выразительной силы смысла музыкальных произведений [5]. Эффективен подход, позволяющий им практиковаться со своими друзьями, чтобы они могли развивать музыкальный слух и навыки сотрудничества. Во время занятий необходимо поощрять инициативу учащихся в выполнении заданий, поставленных учителем. Педагог может попросить учащихся подвести итоги каждого занятия, проанализировать свои собственные проблемы и ошибки, обсудить пути их решения [4]. Это позволяет подросткам становиться более самостоятельными.
Большинство взрослых при выборе плана обучения игре на скрипке отталкиваются от своего свободного времени и стремятся оптимизировать свои усилия для наилучшего и скорейшего эффекта [2]. Необходимо также сфокусироваться на точности нот, сделать выбор в пользу более простой музыки, советовать им слушать больше музыкальных произведений в свободное время. 
В современном обществе как дети, так и взрослые могут научиться играть на скрипке, если им это действительно интересно. В китайской методике накоплен опыт преподавания игры на скрипке, основанный на достижениях советской школы. В процессе обучения учителя должны использовать простые методы, позволяющие учащимся играть правильные ноты и ритм и понимать эмоции и тембр музыки. Своевременное исправление проблем и ошибок в исполнении учеников поможет им понять глубокие чувства, выраженные в музыке. Педагог должен ориентироваться на возраст и уровень ученика и подбирать для него наиболее эффективные методы.
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