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Культ еды — это важный элемент культуры народа. Через пищу, через ее подачу можно познакомиться с разными культурами. Мы хотим рассказать о том, как можно узнать культуру народа, если познакомиться с застольем.

 В Китае очень любят гостей. Хозяин всегда встречает гостей у входа и проводит их к столу. Указывает им место, где они будут сидеть за столом. Во главе стола обычно сидит самый старший. В Китае приняты круглые столы и почетное место – это место напротив двери и спиной к стене. 
В России нет четкого определения места за столом, можно занять любое место, однако во главе стола обычно сидит хозяин дома. А на краю стола сидеть или на углу стола — это плохая примета. Обычно за столом чередуются мужчины и женщины. 

В Китае первым начинает есть старший и самый уважаемый человек, а потом начинают есть остальные гости.  Для еды используют палочки. Для этого есть особые правила: нельзя палочками указывать на что-либо, нельзя оставлять их в чашке\миске, держать их надо острыми концами вниз, нельзя втыкать палочки в еду.
 В России не принято размахивать ножом и вилкой во время разговора. Нож надо держать в правой руке, а вилку в левой.

В Китае на стол вначале подают орешки и чай. Чай пьют во время всей трапезы, как воду.

В России на стол стразу ставят салаты, холодные блюда, нарезку – это закуски. Их можно класть себе на тарелку ложкой в нужном количестве. Обычно хозяйка уговаривает: Попробуйте! Чая на столе не бывает.

В Китае на столе обычно бывает минимум 7-8 блюд. Вначале подают блюда из мяса, рыбы, морепродуктов, тофу. Рыбу всегда ставят головой в сторону старшего, уважаемого гостя. Все блюда общие, кроме супов. Суп подают каждому гостю отдельно.

В России редко подают суп. Все остальные блюда гости кладут сами в свои тарелки. Горячие блюда хозяйка не ставит на стол, а подходит к каждому и предлагает взять еду.В конце трапезы подают чай, кофе и сладости: торт, печенье, мороженое.

В Китае подают в конце трапезы десерт: фрукты, тофу с сиропом, сладкий рис, желе.

У китайского народа существуют пословицы о еде:

От разговоров рис не варится.

Лучше быть лишенным еды на три дня, чем чая на один.

Вкусный ужин стоит долго ждать.

То, как вы режете мясо, отражает ваш образ жизни (Конфуций).
У русского народа также есть много пословиц о пище:

Щи да каша – пища наша.
Хороша кашка, да мала чашка.
Чай пить – не дрова рубить.
Не все полезно, что в рот полезло.
Выпей чайку – позабудешь тоску.
Хлеб всему голова.

Этикет поведения за столом отражает культуру поведения народа. В основе культуры лежат обычаи и традиции народа, с которыми интересно знакомиться и которые нужно соблюдать.
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