Влияние экологических факторов на эволюцию жилищной архитектуры эпохи неолита в районе нижнего течения реки Янцзы 
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Конечной целью археологических исследований является изучение человеческого общества, а жилища и здания являются одним из источников информации об условиях жизни людей. Нижнее течение реки Янцзы богато археологическими культурами и всегда было ценным районом археологических исследований. В академическом сообществе изучение местной среды достигло относительно зрелой стадии, но направления исследований в основном были связаны с гончарным делом, нефритом или просто с изучением окружающей среды, а исследований по строительству жилья проводилось сравнительно мало. Данная работа посвящена изучению остатков жилых поселений в низовьях реки Янцзы в эпоху неолита и рассматривает экологические характеристики для сопоставления отношений между зданием и окружающей средой, формы зданий в этой области, а затем анализирует влияние факторов окружающей среды на здание.

Эпоха неолита началась 10 000 лет назад и закончилась около 4 000 лет назад. В этот период человечество совершило скачок от «невежества» к цивилизации. Из-за ограниченности уровня развития цивилизации различные виды человеческой деятельности в эпоху неолита все еще сильно влияли на окружающую среду и, таким образом, проявляли разные состояния в разных регионах и на разных этапах.[1] 

По сравнению с внутренними районами, низовья реки Янцзы находятся вблизи моря и более подвержены влиянию некоторых экстремальных климатических условий, поэтому изменения окружающей среды значительно влияют на жилищные и архитектурные формы. Ранние цивилизации эпохи неолита были обнаружены в этих районах и изучены в меньшей степени. В основном это шаншаньская культура, культура гуахуцяо и другие [2]. 

Нижнее течение реки Янцзы охватывает четыре провинции: Цзянсу, Чжэцзян, Шанхай и Аньхой, от уезда Хукоу до устья моря. Оно богато природными ресурсами, поэтому здесь были выведены великолепные археологические культуры, такие как Хэмуду и Лянчжу [2]. Наиболее представительными в этой области являются ее нефритовые и жилищные строительные площадки. Рассмотрим эволюцию форм жилищного строительства в низовьях реки Янцзы и роль окружающей среды как движущей силы. 

Так как низовья реки Янцзы находятся близко к океану, здесь часто случаются воздушные течения, тайфуны, наводнения и другие явления. Влияние палеоэкологических событий на археологическую культуру этого района нельзя игнорировать. Изучение связи неолитических культурных жилищных построек этого района с окружающей средой имеет большое значение для восстановления среды обитания человека того времени. Кроме того, проведение анализа экологических изменений также полезно для современного экологического управления в этом регионе. Исследования неолитической археологической культуры в низовьях реки Янцзы в преимущественно основаны на нефрите и керамике, за исключением культуры Хэмуду. Количество найденных архитектурных памятников невелико.

Согласно всестороннему представлению о последовательности культурного развития области, эволюция неолитической строительной структуры в низовьях реки Янцзы, как правило, представляет собой постепенный переход от стиля сухих колонн к строительной конструкции на уровне земли. [4] Установлено, что факторы окружающей среды являются важной причиной этой эволюции. Работа экологической археологии в низовьях реки Янцзы достигла относительно зрелой стадии. С точки зрения формы рельефа местность здесь низменная и плоская, с множеством холмов и озер. Влагостойкость участка является одним из условий, которые необходимо учитывать, с точки зрения климата. Эта область пережила период Мацзябанг, а именно переход климата от теплого и влажного к сухому и прохладному, поэтому в период Лянчжу, строительство сухих домов на сваях сменилось на строительство домов красного цвета и непосредственно на земле. Эффект красного цвета получался за счет прокаливания земли. Прогресс технологии производства обеспечил достаточную техническую поддержку для изменения архитектурной формы домов.

Следует отметить, что фактор среды не является единственным определяющим развитие жилищно-архитектурных форм, есть и другие, а именно социальные и культурные факторы. При совместном действии факторов жилищные постройки в разные периоды имеют разные характеристики. Комплексный подход в анализе влияния всех этих факторов позволит обеспечить более объективное исследование жизни человеческого общества.
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