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Сотрудничество Российской Федерации и Китайской народной республики в области культуры продолжается уже более тридцати лет. Соглашение о культурном сотрудничестве между правительствами Российской Федерации и Китайской Народной Республики было подписано 18 декабря 1992 г.
Подтверждением успешности действующего соглашения могут являться следующие факты.

В 2005 г. вышел телевизионный сериал совместного российско-китайского производства, снятый по книге Бориса Васильева «А зори здесь тихие». Для создания необходимого антуража были привлечены специалисты из России, построившие реалистичную копию советской деревни. В Китае фильм посмотрели 400 миллионов человек.

Значимое место в развитии культурного сотрудничества заняли такие художественные ленты совместного производства, как «Как закалялась сталь» (1999), «Вместе с Григорием Кулишенко» (2015), «Последняя битва на черноземе» (2015) и другие. Они имели успех в широких кругах двух стран и являются наиболее яркими примерами сотрудничества наших стран в области киноискусства.
Однако в сфере кино существует значительная проблема малой информированности зрителей. Российская и китайская общественность недостаточно осведомлены о современных тенденциях киноиндустрии друг друга. Например, широкому российскому зрителю неизвестны ленты современных китайских режиссеров. Можно видеть аналогичную ситуацию с широким зрителем и в Китае.
К сожалению, сегодня целью кинематографистов зачастую становится коммерческий успех, а не передача художественных и культурных ценностей. Такая тенденция характерна для киноиндустрии многих стран.

С 2014 г. в Пекине ежегодно проходит кинофестиваль Великого шелкового пути, основной целью которого является укрепление сотрудничества между странами при помощи произведений современного кинематографа. В 2015 г. главный приз фестиваля получил фильм режиссера Елены Хазановой «Синдром Петрушки», снятый по одноименному роману Дины Рубиной. 
В июле 2017 г. представители Союза кинематографистов России, Пекинской ассоциации киноискусства, Китайского научного общества мирового кино, Китайской академии киноискусства и других организаций приняли участие в Первом российско-китайском творческом симпозиуме, результатом которого стало решение о начале разработки проекта российско-китайской академии кинематографии на базе китайского института кинематографии. 
Китайский государственный деятель Вэнь Цзябао отметил: «Добрые отношения между государствами невозможны без дружбы народов, а упрочение дружбы происходит посредством духовного и эмоционального сближения».
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