«Информационный кокон» и его влияние на общественное мнение
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 Известный американский профессор Цезарь Р. Санстейн впервые предложил концепцию «информационного кокона» в 2006 году, объяснив это следующим образом: «Информационный кокон – это информационная утопия. Информационный кокон «ведет к туннельному восприятию социальной реальности. Это явление, в рамках которого человек ограничен в выборе представлений о социальной реальности, то есть он двигается в своеобразном информационном туннеле, за стены которого он выбраться не может, а может двигаться только прямо, воспринимая социальную реальность только в определенных сформированных границах». [1]
 В эпоху новых медиа технологии расширяют аудиторию, а общественность становится основным субъектом установления повестки дня. Исходя из этого, тенденция общественности к выбору информации становится все более очевидной и постоянно укрепляет «информационный кокон». 
 Как же «информационный кокон» влияет на общественное мнение? 
 3 февраля 2023 года поезд с большим количеством винилхлорида сошел с рельсов в Огайо (США) и вызвал пожар. По данным Департамента природных ресурсов Огайо, к 23 февраля 2023 года утечка химических веществ из поезда в штате Огайо, привела к гибели почти 44 000 животных и возникновению проблем со здоровьем у большого числа жителей. Это происшествие назвали «Чернобыль в Огайо».  

 В то же время в США произошел "инцидент с воздушным шаром". 

 В CNN с 3 февраля по 13 февраля было около 96 сообщений, в которых упоминались «воздушные шары», и только 11 сообщений о сходе поезда с рельсов в Огайо. 

 Аналогичным образом, 8 февраля 2023 года известный журналист американской прессы и лауреат Пулитцеровской премии в области международного освещения Сеймур Херш опубликовал ошеломляющую публикацию «План США взорвать российский газопровод "Северный поток" для транспортировки природного газа в Европу», в которой западные СМИ снова замолчали и снова продолжали раздувать "инцидент с воздушным шаром" и "инцидент с НЛО". 

 Во время инцидента в Огайо Кандис Де Санзо, житель штата Огайо, обратился за помощью к зарубежным СМИ, выкрикивая лозунг: «Пожалуйста, не забывайте нас». Несмотря на то, что в эпоху новых медиа у всех есть право голоса, общество и индивид застряли в своем собственном информационном коконе. 
 Средства массовой информации должны помочь обществу увеличить количество источников информации, стимулировать поток получаемой информации, обмениваться мнениями в социальных сетях, чтобы прорываться через информационный кокон. Для этого нужно помочь обществу понимать последствия информационной неполноценности, изменить свои модели поведения и получить информацию более позитивным образом. 

 Развитие технологий в новую эпоху средств массовой информации и изобилие медийной информации изменили структуру получения информации, а также привели к появлению нового информационного кокона, который должен стать предметом большого внимания общественности.
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