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У каждой нации есть свой отличительный характер, изучение которого способствует правильному пониманию как нации в целом, так и каждого его представителя в отдельности. Проблема национального характера является достаточно актуальной в исследованиях зарубежных и отечественных ученых в последнее время.  Русский национальный характер своей сложностью вызывает интерес у многих ученых, которые пытаются разгадать эту тайну.
Россия, страна с самой обширной территорией в мире, обладает национальным характером, подобным орлу, парящему в голубом небе. Русский национальный характер богат, колоритен, уникален и сложен. Национальный характер – это характеристика, которой обладает большинство членов нации и отличает данную нацию от других. На формирование национального характера оказывают влияние многие факторы, в особенности историко-культурологические. Национальный характер формируется в историко-культурологических условиях и развивается по мере развития национальной истории и культуры. 
В настоящее время в стране и за рубежом проведено мало исследований, посвященных анализу формирования русской национальной идентичности с культурной и идеологической точек зрения. Некоторые исследования являются неполными и требуют дополнительного изучения.
Итоги научных исследований русского национального характера, позволяют нам выявить типичные черты русского национального характера. На наш взгляд, национальный характер – это характеристика нации в целом, которая формируется в процессе развития нации и является отражением общности людей в окружающем мире. Отличительной характерной особенностью большей части представителей русской нации является совокупность различных психологических и поведенческих характеристик нации.
Русский национальный характер – это базисные черты личности, выражающие специфику русской национальности, это особый генотип, проявляющийся как комплекс личностных свойств, которые составляют сущность образа жизни русского народа и объясняют аксиологическую, т.е. ценностную сторону его духовной жизни. Русские люди думают, что отрицательные черты русского национального характера — это лень, равнодушие, медлительность, закрытость, высокомерие, вспыльчивость. Уникальная природная, человеческая и географическая среда питает сложный русский характер. Особый исторический процесс развития сформировал глубокую мысль и душу русской нации. Культурные традиции поклонения русским женщинам культивировали вечную женственность русской нации. Выдающиеся духовные деятели в российской истории сублимировали духовную сферу русской нации.
Положительными чертами, свойственными русскому национальному характеру, является доброта и отзывчивость, простота и доверчивость, гостеприимство, терпение, трудолюбие, патриотизм - любовь к Родине, правдолюбие. Кроме этого, русские могут прятаться за бронёй подозрительности и недоверия. Но как только вы попадаете в круг их друзей, вы увидите, насколько это сентиментальные, преданные, и откровенные люди. Такое ощущение, что они экономят эмоции, чтоб отдавать их только близким. Китайцы часто называют русскую нацию "воинствующей нацией”. Это не означает унижения или иронии. Китайцы называют их "воюющей нацией”, потому что русские храбры и бесстрашны, и их стиль ведения боя силен, что отражает их храбрый стиль ведения боя. Сильный национальный характер, чистый и опрятный стиль поведения и национальная манера поведения, которая не боится сильных врагов, являются источником названия “сражающаяся нация”.
 Подводя итог, можно сделать вывод, что русский
национальный характер является отражением особой географической среды, сложной истории, богатой культуры, представляет собой единое целое, состоящее из
отличительных национальных особенностей русского поведения, мышления и проявлений духовности. Изучение истории и культуры России может помочь
нам правильно понять русский национальный характер, изучить историческое развитие России, что безусловно, поспособствует долгосрочному доброжелательному, дружественному и продуктивному развитию между Китаем и Россией. Бескрайняя дикая местность, леса, тихие реки, пустынная окружающая среда и долгие зимы дали русским больше времени для созерцания и огромное духовное пространство для того, чтобы почувствовать и постичь красоту и тайну природы. Сверхъестественные источники вдохновения и экстраординарное художественное творчество объединяет русских людей в нацию, которая любит глубокое мышление и свободную фантазию.

Между двумя мировыми державами, Китаем и Россией, все чаще и чаще происходят обмены в политических, экономических и культурных областях. Исследование этой работы дало нам понимание исторического развития России и глубокое понимание русского национального характера. Мы уверены, что полученные нами результаты поспособствуют всестороннему пониманию России и развитию дружественных отношений между Китаем и Россией.
У каждой нации есть свой отличительный характер, изучение которого способствует правильному пониманию как нации в целом, так и каждого его представителя в отдельности. Русский национальный характер богат, колоритен, уникален и сложен. 
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