Китайский народный танец: традиции и современность
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Китайский народный танец является важной частью китайской истории и культуры. Он объединяет различные народы страны, так как язык народного танца понятен всем китайцам.

Традиционный танец возник в Древнем Китае во время правления династию Чжоу. Танцы были тесно связаны с ритуалами. С помощью танца люди просили богов о хорошем урожае или удачной охоте.  Уже тогда при императорском дворе появились музыкальные и танцевальные школы. Ученики школ выступали перед императорской семьей.

В период правления Хань (с III столетия до нашей эры по III столетие нашей эры) появлялись танцы других китайских народов.  До VI века на китайский танец оказывала влияние центральноазиатская культура.

Период расцвета танца – это правление династии Тань (с начала VII по начало X века). В тот период существовала танцевальная академия при императоре, которая называлась «Грушевый сад». В то время было создано более шестидесяти уникальных танцев.
Китайские народные танцы можно разделить на несколько групп:

· ритуальные – которые танцевали с просьбой к богам;

· драматические – основанные на старинных легендах, сказания;

· боевые танцы– показывающие силу воинов и армии;

· крестьянские – которые связаны с сельскими праздниками, сбором урожая;

· придворные – исполнявшиеся для императора и его вельмож;
В процессе развития народный китайский танец соединялся с пением, стал частью оперы и театрального представления.

В наше время интерес к китайскому национальному танцу растёт. Танец объединяет народы Китая и сохраняет собственную уникальность, неповторимость. Народный танец может рассказать людям, которые сейчас живут, об истории и традициях прошлого. В последние годы в Китае появились прекрасные современные проекты, которые основаны на народном танце с использованием инновационных технологий. Эти танцевальные программы широко признаны как внутри страны, так и за рубежом. Например, проект “Вечерний ужин во дворце Тан” соединяет живопись и китайский танец, предлагает зрителям путешествие во времени. Также в наше время были созданы и другие интересные работы на основе китайского народного танца: подводный танец «Пробуждение», танец «Драконьи ворота». Все эти танцы соединяют историю и современность, поражают гармонией и красотой.

 Современные китайские танцы продолжают традиции древнего танца. Один из самых популярных китайских танцев «янгэ» был включен в список нематериального наследия Китая. Его чаще всего исполняют во время праздников.

Существует два вида янгэ: гаоцяо янгэ, исполняемый на высоких ходулях, и обычный, или низкий – диянгэ. В китайском танце часто используется веер. В каждой провинции Китая есть свой танец с веером. Веер имеет символическое значение в танце. Он может означать ветер, любовь и много другое.

Например, в городе Дали (провинция Юньнань), который находится в юго-западной части Китая, много веков существует национальная культура танца. Самые известные танцы провинции Юньнань — это танец с бамбуком, танец павлина и другие. Всё больше людей увлекаются народными танцами. В парках утром и вечером часто можно встретить танцующих людей. 

Таким образом, китайские народные танцы с древних времён играют важную роль в развитии и сохранении культурных традиций Китая. Разнообразие народных танцев подчёркивает культурные особенности разных регионов страны. В настоящее время национальные танцы являются не только исторической традицией, но и частью современной культуры Китая. 
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