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Китай и КНДР являются социалистическими странами и соседями России в Северо-Восточной Азии. Отношения между Китаем и КНДР имеют большое значение для благополучия народов и стабильности в регионе. В XXI-м веке мировая политическая ситуация является нестабильной, и международные отношения Китая и Кореи играют важную роль в мировой политике. Корейский полуостров находится в центре внимания  всего мира. 
Отношения Китая с Кореей всегда были важной страницей мировой истории. Еще до основания Нового Китая и современной Кореи судьбы двух стран были тесно связаны. Во время китайско-японской войны (1937-1945) корейская армия сражалась вместе  с Северо-восточно-китайской коалиционной армией. Во время Освободительной войны Корейская народная армия и Советская армия поддерживали Народную армию Северо-Восточного Китая. Однако в 1965 году Ким Ир Сен отказался от союза с Китаем. Это событие оказало влияние на китайско-северокорейские отношения. В частности, Китай изменил экономическую политику по отношению к КНДР. В период экономического развития Южной Кореи у Китая возникли новые международные отношения с этим государством.  В 1992 году Китай признал Южную Корею суверенным государством и установил с ним дипломатические отношения. Тем не менее, отношения между Китаем и Северной Кореей по-прежнему оставались традиционно дружественными и партнёрскими. 
2009 год стал годом дружбы КНР и КНДР. С этого времени партнёрские связи государств крепли. Обе стороны договорились поддерживать регулярные контакты и общение в различных формах. Было принято решение об укреплении китайско-корейских отношений для достижения долгосрочного мира и стабильности на Корейском полуострове, содействия региональному миру и процветанию.

Развитие ядерной программы КНДР оказало влияние на отношения Китая и Кореи. Из-за ядерных испытаний Северной Кореи. Китай постепенно усиливал санкции в соответствии с резолюцией Совета Безопасности ООН в отношении КНДР, а северокорейское общественное мнение и СМИ выражали свое недовольство Китаем. В связи с этим китайские СМИ также выразили недовольство, отношения между странами ухудшились. Также сократились программы по культурному обмену и были отменены некоторые мероприятия. 
Однако в последние годы можно говорить о развитии прежних дружеских связей Китая и КНДР. В 2018 году, когда председатель КНР Си Цзиньпин встретились с председателем Ким Чен Ыном, они подписали договор о сотрудничестве. Обе стороны договорились поддерживать регулярные контакты и общение в различных формах. Страны обменивались частыми визитами на высшем уровне, углубляли партнёрство и сотрудничество в области экономики и торговли, а также в решении региональных и международных проблем. Государственные СМИ Северной Кореи, такие как Центральное информационное агентство Кореи и Нодон Синмун, поддержали Китай, положительно освещая речь президента Си Цзиньпина и успешный запуск спутника Китая. Более того, по китайско-американским торговым претензиям, вмешательству западных стран в ситуацию в Гонконге, Тайване и Синьцзяне, правам человека КНДР поддерживает позицию китайского правительства. Китай и КНДР оказывают друг другу моральную поддержку на международной арене, что помогает развивать двусторонние отношения. 
Сейчас КНР является крупнейшим торговым партнёром КНДР. Страны наладили культурный обмен и сотрудничество в военной, образовательной, научно-технической, спортивной и других областях. Был подписан ряд договоров и соглашений, таких как договоры о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи, торговые и навигационные соглашения, соглашения о воздушном транспорте, консульские соглашения и т.д. Развиваются и дипломатические отношения. Сейчас китайский генеральный консул работает в  Чхонджине (Северная Корея), а корейское генеральное консульство находится в Шэньяне, Даньдуне и Гонконге. Китайские провинции Шанхай, Цзянсу, Шаньдун и Сычуань установили побратимские отношения с городами Хамхын, Канвондо, Южный Хванхэ и Южный Пхёнан в КНДР. 

Генеральный секретарь КНР Си Цзиньпин говорил, что наши страны объединяют общие идеалы, убеждения и цели. На встрече с Ким Чен Ыном он заявил: «Мир, времена и история сейчас меняются. В новой ситуации я готов вместе с вами внести свой вклад в повышение благосостояния народов наших стран».

Географическая близость и культурные связи помогают развивать отношения между странами. Дружеские отношения между Китаем и КНДР отвечают интересам двух стран и являются стратегическим выбором на многие годы.
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