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В образовании Китая важную роль играет существующая система выпускных школьных экзаменов «Гао Као». Результаты экзаменов всегда играли роль важного критерия для оценивания уровня успеваемости учащихся, а также работы преподавателей. В 1977 году, с повторным введением системы вступительных экзаменов в университеты, система образования Китая претерпела значительные изменения. Успешная сдача экзамена является своеобразным «социальном лифтом», позволяя поступить в университет с высоким рейтингом и в будущем найти высокооплачиваемую работу.

До 2001 года вступительные экзамены в университеты Китая основывались на национальных экзаменах, и провинции отбирали студентов на основе своих собственных рейтингов. Но различия в уровне развития регионов и в соответствующих ресурсах на образование привели к серьезному неравенству в доступе к образованию.  Это различие даже привело к судебному разбирательству в 2001 году, в ходе которого три студента из Шаньдуна подали в суд на Департамент образования, утверждая, что у них нет равных возможностей в области образования. Однако из - за "определенных особых обстоятельств" студенты в итоге отозвали иск, и в 2002 году система вступительных экзаменов в университеты была изменена, что позволило каждой провинции самостоятельно развивать свою собственную систему экзаменов. Но будет ли образование в Китае справедливым с помощью такой политики? 

Хэншуй - это небольшой город, расположенный в провинции Хэбэй, и, несмотря на то, что он является городом на уровне префектуры, система образования Хэншуй широко признана по всей стране. Это можно объяснить очевидными различиями в распределении образовательных ресурсов между провинцией Хэбэй и Пекином.  Несмотря на то, что вся провинция Хэбэй окружает территорию Пекина, в нем есть восемь известных университетов, в то время как в провинции Хэбэй нет ни одного известного университета, хотя площадь провинции Хэбэй примерно в 10 раз больше, чем площадь столицы.  Таким образом, процент поступления студентов в университеты Хэбэя крайне низок. В городе Хэншуй была создана новая система образования - «модель Hengshui». Она основана на интенсивной модели обучения, которая характеризуется продолжительностью обучения более 12 часов в день или даже всего несколькими днями отдыха в отдельных районах в месяц для студентов, что позволяет повысить успеваемость и обеспечить более высокий уровень приема в университеты по сравнению с другими средними школами. Если одна школа в провинции использует эту модель образования, это в свою очередь, вынуждает другие школы использовать эту модель, что приводит к увеличению времени и интенсивности обучения учащихся, что создает порочный круг. 

Чрезмерное давление является распространенной проблемой в китайских школах.  Оно проявляется не только в физическом, но и в духовном состоянии учащихся. В этих школах важнее всего правила, порядок и послушание, а также акцент на результатах экзамена, а не на процессе обучения. Случаи телесных и словесных наказаний также имеют место. Это оказывает негативное влияние на развитие личности, творческого мышления. Школьники теряют уверенность в себе и способность к аналитическому мышлению, страдает их психическое здоровье. В такой образовательной среде учащиеся не способны к командной работе, сосредотачиваясь только на работе на результат экзаменов. Стрессовая ситуация зачастую приводит к случаям детских самоубийств.

Проблема чрезмерного давления системы образования на личность в Китае пока нуждается в решении, потому что она связана с фундаментальными интересами общества. Коренной причиной этого метода обучения является чрезмерное стремление общества к талантам и чрезмерное внимание, уделяемое результатам вступительных экзаменов.  Образовательный сектор и школы также испытывают огромное давление. Все это ухудшает жизнь китайских студентов. В университете многие учащиеся теряют интерес к обучению, свою индивидуальность, боятся высказывать свое мнение и выполняют задания механически, не испытывая интерес к научным поискам. Тем самым, студенты продолжают «соответствовать требованиям общества».

Для смягчения сохраняющейся несправедливости в распределении ресурсов в системе образования необходимо начать реформы. Во - первых, необходимо устранить неравенство в доступе к образованию и обеспечить равный доступ к образованию для всех. Во - вторых, необходимо совместными усилиями сбалансировать образовательные ресурсы, разорвать монополию на ресурсы в развитых регионах и решить проблему нехватки классных комнат, устаревшего оборудования и нехватки учителей в бедных районах. Кроме того, государство должно принять законодательство, гарантирующее учащимся максимальную продолжительность обучения и устраняющее зависимость от показателей посещаемости школ как единственного показателя успеваемости. Кроме того, одним из приоритетов должно быть поощрение гуманитарного образования и создание условий, в которых учащиеся могут в полной мере реализовать свой потенциал.  Кроме того, необходимо уделять внимание психическому здоровью студентов, уважать их индивидуальность и развивать их способность к независимому мышлению и инновациям. В конце концов, студенты с трудом выдерживают ежедневный стресс, а ведь они должны учиться в расслабленной и приятной обстановке. 

Для содействия проведению реформ в системе образования необходимо внести изменения в социальную структуру. Необходимо уделить внимание ответу на вопрос, почему все учащиеся и родители уделяют особое внимание вступительным экзаменам. Результаты вступительных экзаменов могут в значительной степени повлиять на будущее студентов, поэтому, если социальная структура не будет реформирована, даже если реформа образования будет успешной, учащиеся все равно будут вынуждены по своему выбору вернуться к интенсивному обучению. Поэтому, чтобы лучше поддержать реформу образования, правительство должно гарантировать основные права рабочих и модернизировать реформы социальной сферы общества. Только многогранные и одновременные реформы могут обеспечить дальнейшее развитие образования в Китае.

Литература

1.《从衡中走向清华北大. 信金焕. 人民日报出版社.2019.

2.《这就是衡水中学. 张锡峰. 安徽正青春出版社.2021.

