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Традиционный китайский оркестр -это разновидность оркестра, который сформирован в Китае на основе принципов и законов западного симфонического оркестра с использованием китайских традиционных музыкальных инструментов.
 В 1920-х гг. в Шанхае Чжэн Чживэнем и другими деятелями был основан музыкальный клуб «Датун», посвященный модернизации традиционных музыкальных инструментов. В это же время был сформирован оркестр, разделенный на четыре секции музыкальных инструментов. Оркестр был небольшим: всего около 30 человек. Классический же западный симфонический оркестр возник в период венского классицизма, достиг высшей точки развития в творчестве Л.В.Бетховена и получил дальнейшее развитие в период романтизма 19 века. По сравнению с западными симфоническими оркестрами, история развития традиционных китайских оркестров относительна короткая: не больше 100 лет. Я думаю, что традиционные китайские оркестры все еще не совершенны и нуждаются в модернизации и преобразовании в настоящее время.


    Современный китайский оркестр обычно состоит из четырех основных секций инструментов. По способу игры инструменты делятся на: смычковые струны, щипковые струны, деревянные духовые инструменты и ударные. Большинство современных китайских инструментов представляют собой модифицированные версии традиционных, к примеру, большой бас шэн и чжунъинь (альт ) суона. Наиболее очевидное различие между традиционным китайским оркестром и симфоническим оркестром заключается в том, что в традиционном китайском оркестре нет медных духовых инструментов, а это означает, что его громкость меньше, чем у симфонического оркестра. Однако, по сравнению с симфоническими оркестрами, группы щипковых инструментов традиционных китайских оркестров обладают лучшей детализацией исполнения.
Сравнивая произведения, которые обычно исполняет оркестр, возможно обратить внимание на то, что симфонический оркестр может исполнить почти все концерты и сонаты. Традиционный китайский оркестр больше подходит для исполнения произведений традиционной китайской народной музыки, потому что он может лучше восстанавливать национальные произведения. В настоящее время современный китайский оркестр исполняет модернизированную традиционную китайскую музыку «гоюэ», хотя в репертуаре могут встречаться и адаптации западной музыки. Многие произведения, которые входят в современный репертуар, были написаны еще в 1930-хх гг.
Сравнивая традиционный китайский оркестр и симфонический оркестр, мы можем обнаружить, что у них есть некоторые различия и свои особенности и своеобразие. Музыка — это особенный вид искусства, поэтому легко заметить их интеграцию в некоторых современных музыкальных произведениях, что не только обогащает музыкальное самовыражение, но и способствует культурному обмену. В настоящее время китайский традиционный оркестр играет важную роль для сохранения и развития народной музыки, помогая распространять культурное наследие Китая по всему миру.
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