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История взаимодействия живописи Китая и Запада берет свое начало в начале XX века. Китайская живопись очень своеобразна и имеет свои неповторимые черты, несмотря на взаимодействие с европейской живописью.
Китайская живопись и европейская живопись формируют различные сюжеты и стили, поскольку на них оказывают влияние географические особенности, культурные и традиционные ценности.
Если говорить об основных чертах различия китайской и европейской живописи, то, во-первых, их эстетика сильно отличается из-за культурных различий в двух аспектах, связанных с изображением внутреннего и внешнего мира.
Китайская живопись изображает субъективный мир. Под влиянием традиционной философии конфуцианства китайские художники позволяют себе интегрировать человека в природу. Они часто воплощают личные чувства и переживания посредством живописи. Китайские художники одновременно стремятся и к единому стилю картин, и к изображению своего внутреннего мира. Так, знаменитый художник империи Тан Чжан Чжао говорил, что «на поверхности картины -техника, а внутри- эмоции».
Европейская живопись относительно объективна. Можно сказать, что, когда европейские художники творят картины, они ищут «сходство» и «красоту». Тем самым, на наш взгляд, они хотят в своих произведениях восстановить детали мира. Они более рациональны, когда рисуют, чем художники Китая. Таким образом, европейские художники изучают человеческую анатомию и перспективу для более точного восстановления реального мира. Итальянский гений Леонардо Да Винчи однажды сказал, что «самая похвальная картина — самая правдоподобная картина». Реалистичная традиция европейской живописи воплощает рациональный и научный дух, который является центральным в европейской культуре. 
Различия между западными и китайскими философскими концепциями привели к расхождению в методах и стилях живописи.
В Китае каллиграфия и живопись едины. Для китайской живописи линии являются основным стилем, а цвета подчиняются стилю. К примеру, китайская живопись, изображающая фигуру горной птицы, не может существовать без использования линий.
Европейская живопись должна объективно воссоздавать окружающий мир, поэтому она должна формировать объекты с помощью цвета и тени. В западной живописи границы объектов в картине различаются не линиями, а светлыми и тёмными красками.
Таким образом, существуют также значительные различия между тематиками картин в Китае и на Западе. Западная живопись в основном состоит из произведений, изображающих реальные события, которые являются сложными воспроизведениями. Китайская живопись не демонстрирует объективное состояние в определенный момент времени. Вместо этого она извлекает особенности основного изображения и интегрирует их в субъективный внутренний мир художника.
Таким образом, мы можем понять, что китайская живопись и западная живопись являются двумя разными видами визуального искусства. Китайская живопись ценит небытие, духовность, в то время, как западная живопись ценит реальность. Различные культуры и духовные миры человека, интегрированные в живопись, формируют разнообразие стилей живописи.
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