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Термин «будущее» относится к научно-фантастической лексике в китайском языке, и когда речь заходит о будущем, то у людей возникает много фантазий на его тему, например: о роботах, кораблях, пришельцах... Но автор статьи предпочитает говорить о будущем с реалистичной точки зрения. Задача работы: исследовать роль «будущего» с точки зрения его связи с временными константами прошлого и настоящего, которые, несомненно, оказывают на него влияние.
  Перевод слова «будущее» в китайском словаре означает «время, которое придет после настоящего». Это очень интересное слово, потому что оно не может существовать само по себе. С точки зрения времени, ему нужно иметь связь с «настоящим» или даже с «прошлым». 
Сперва рассмотрим связь будущего с прошлым: в 2019 году новая коронавирусная инфекция, охватившая весь мир - COVID-19, оказала существенный негативный эффект на развитие экономики в различных странах и унесла много жизней. Согласно отчету Всемирной Организации Здравоохранения, опубликованному 20 декабря 2022 года, суммарное число инфицированных новой коронавирусной инфекцией превысило 600 миллионов человек, которая унесла свыше 6 миллионов жизней. Это очень трагичное и шокирующее число, за которым скрываются разрушенные судьбы и жизни. До 2019 года мало кто мог предположить, что влияние пандемии будет настолько значительным. Лишь немногие могли предположить, что медицинская маска когда-нибудь станет «необходимой вещью», в то время как за несколько лет до этого события в Китае ношение маски стало обычным действием. Не только COVID-19, но и глобальное потепление климата, землетрясения, войны: все это потрясения меняют ход мирной жизни людей и их благополучие...В своем будущем люди неизбежно сталкиваются с проблемами настоящего и будущего. Есть старинная китайская поговорка: «в медном зеркале можно видеть и менять свою внешность, в зеркале истории можно узнать о взлетах и падении общества». В то время, как трудно точно знать, как будет выглядеть будущее, и нет способа изменить то, что уже стало историческим прошлым, но перед лицом этих проблем можно подвести итоги исторического опыта, предугадать заранее, разработать план и действовать таким образом, чтобы все сложилось к лучшему.
Далее рассмотрим связь будущего и настоящего. Действительно, очень сложно предугадать, что произойдет в будущем. Но почти все люди так или иначе задаются вопросом, каким будет их будущее: «каково это-быть собой в будущем?»; «как будут выглядеть дети в будущем?»; «что станет с миром через 1000 лет?»... Я тоже много думаю о будущем. Я закончил университет в июне 2020 года и из-за влияния пандемии мне нужно было много работать, чтобы прокормить себя: продавцом в книжном магазине, администратором на фабрике и так далее. В это время я задавался вопросом, испытывала ли подобные опасения нынешняя китайская молодежь, поэтому в июне 2020 года я провел небольшой опрос среди коллег и друзей: «думают ли они сейчас в настоящем о том, что произойдет в будущем, а также о том, будет ли будущее позитивным или негативным». В моем опросе участвовали 50 человек, результаты показали, что 86% - «часто думали об этом»; 14% - «редко задумывались о будущем, но, возможно, из-за последствий эпидемии», 78% опрошенных полагали, что «в будущем возможно что-то плохое». Сейчас, спустя три года, когда влияние пандемии снизилось, я провел еще один быстрый опрос, который показал, что 74% участников по-прежнему считают будущее неопределенным и негативным. Это результат, который сбивает меня с толку. Нынешняя социальная среда отличается от той, что была три года назад. Но результаты обследования не были существенно изменены в результате улучшения окружающей обстановки. Я решил узнать мнение тех, кто остался с позитивным настроем о том, почему они считают будущее управляемым и позитивным, и я получил очень интересный ответ. Участник опроса, по специальности механик, сказал: «я не знаю, что ждет меня в будущем. Но если я установлю запчасти, которые нужны этой машине, я смогу сделать так, чтобы эта машина ехала нормально через несколько дней. Но я не могу быть уверен, что машина не сломается через несколько лет, но я точно могу быть уверен, что смогу починить его снова».
  Таким образом, будущее неразрывно связано с нашим настоящим и начинается в настоящем, когда мы сами меняем свою жизнь. Согласно опросам, проведенным автором, у большинства людей негативные опасения по поводу будущего, но большинство негативных сценариев не сбудется, ведь многое в управлении будущим зависит от нас.  Когда я был ребенком, я так любил читать научные журналы, что часто задумывался над очень странными вопросами: «откуда берутся люди?», «куда они уходят?», «насколько велика вселенная и все такое... Сейчас, во взрослой жизни, я все еще размышляю над вопросами мироздания, таких, как упомянутая мною тема. Я думаю, что будущее –«молодое», и не только у молодых людей есть будущее. Молодость будущего заключается, что каждый обладает силой начать действовать с этого момента. Сила такого рода действий, может быть большой или маленькой, например: винт в машине, страница в книге, звук будильника... Но независимо от размера и интенсивности эта сила может изменить нас самих, даже будущее мира. А это постоянно изменяющееся, инновационное будущее, у него и есть самая молодая сила!
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