Психоанализ Ж. Лакана: история и современность
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Психоанализ Ж. Лакана оказал большое влияние на развитие психологии и социологии в XX веке.

Жак Лакан (1901–1981) — французский психоаналитик, философ и психиатр, который развил метод психоанализа Фрейда. Жак Мари Эмиль Лакан родился 13 апреля 1901 года в Париже в религиозной семье. Уже в 14 лет он увлекся философией, особенно он интересовался философией Б. Спинозы. Он получил серьёзное медицинское образование. Во время учёбы в университете Ж. Лакан продолжал изучать не только медицину, но и философию. Он интересовался философией Лейбница и теорией Маркса.

В раннем творчестве Ж. Лакана Он находился под сильным влиянием Фрейда. Он считал, что нужно вернуться к методу Фрейда, но не был бездумным последователем его теории. Жак Лакан боролся с неправильным пониманием психоанализа Фрейда и устаревшими методами в психиатрии. Позже Лакан разработал собственное учение о психоанализе. Он автор такой работы как «Функция и поле речи и языка в психоанализе». В 1931 году Лакан окончил университет и получил специальность судебного психиатра. А через год он защитил диссертацию по психиатрии, где нашли отражение его медицинские, философские и психоаналитические размышления.

Лакан представил психику человека как 3 компонента:воображаемое, символическое и реальное[1].

Воображаемое - это то, как человек видит, представляет себя. Это его иллюзорный образ.

Символическое - это социальные и культурные нормы и идеи, которые человек получает в обществе бессознательно, «символически», чтобы нормально существовать в мире.

Реальное - это то, что человек делает в жизни, его функции, потребности, желания.

В середине-конце 20-го века школа психоанализа Лакана стала самым противоречивым психоанализом.

У Ж. Лакана был особый взгляд на личность человека (субъект). По Лакану человек представляется как продукт социума. Сам по себе человек - «ничто». Человека создают культура и общество. 
Основной идеей Ж.Лакана стало понятие о существовании невидимых структур, формирующих общество и культуру. Бессознательное по Ж.Лакану проявляется в языке и речи, а потому ученый пытался лечить болезни психики через разговорную практику[2].

Ж.Лакан говорил о важнейшей роли языка как культурного явления в понимании бессознательных процессов. Он считал, что человек не только думает на языке, но и в основе подсознания человека лежит язык. Учёный утверждал, что только лингвистический анализ языка и поможет понять психику человека. 

В своих исследованиях Жак Лакан стремился превратить психоанализ в строгую социальную и гуманитарную науку, опирающуюся на лингвистические и логико-математические понятия.

Теория Ж. Лакана и его метод имел множество последователей. Психоанализ Ж. Лакана используется как метод в современной психологии и психиатрии. Его теория оказала влияние на современную науку. Идеи учёного нашли отражение не только в психологии, но и в философии, социологии, культурологии[3]. Его теория личности как предмета формирования культуры и части общества легла в основу многих философских теорий и социологических трудов. Например, анализ гендерных и социальных отношений в теории Ж. Лакана объясняет жизнь современного общества и семьи. 
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