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Вопрос изучения сознания человека интересовал философов и ученых психологов на протяжении долгого времени. 
В философии понятия «сознание» и «материя» рассматриваются как две основные разновидности бытия и сущности. Материализм говорит о первичности материи. А сознание возникло в результате длительной эволюции живого мира. Развитие нервной системы является основным источником развития психики и сознания.
Решающим для формирования сознания человека стало изготовление орудий труда и появление языка. Когда возникло сознание, у человека появилась способность выделять себя из природы, познавать и преобразовывать её. 
В психологии сознание является особой формой психического отражения у человека, которая собирает в себе все другие психические процессы и обеспечивает их взаимодействие.
Сознание - это высший уровень психического отражения действительности, который проявляется в способности личности отдавать себе отчет об окружающем мире, о настоящем и прошлом времени, принимать решения и управлять своим поведением. 
Чтобы приступить к вопросу об изучении сознания, необходимо понимать, что является источником сознания, и какие компоненты сознания выделяют в психологической науке.
Источники сознания.
1. Внешний предметный и духовный мир. Природные, социальные и духовные явления отражаются в сознании в виде конкретно-чувственных и понятийных образов.
2. Социокультурная среда, общие понятия, этические, эстетические установки, социальные идеалы, правовые нормы, накопленные обществом знания. 
3. Духовный мир индивида, его собственный жизненный опыт и переживания. 
4. Мозг как сложная система, которая состоит из нейронов и их связей. 
Основные компоненты сознания. 
1. Совокупность знаний человека об окружающем мире.
2. Совокупность знаний человека о себе и способность разделить понятия «Я» и «не Я». Это самосознание, которое включает самооценку своего физического «Я» и своей личности - психического «Я».
3.Адекватные эмоциональные оценки и переживания в отношениях с окружающими миром, людьми и самим собой.
4.Возможность постановки целей (целеполагания) и возможность сосредоточиться при организации психической и предметной деятельности.
История изучения сознания человека в психологии начинается с античного мира. Ранние философы, такие как Платон и Аристотель, интересовались внутренним миром человека и вопросами сознания, хотя их теории были часто далеки от современных понятий.
В XIX веке философы и ученые начали систематически изучать сознание. В 1879 году Вильгельм Вундт основал первую лабораторию психологии в Лейпциге. Он предложил, что сознание можно изучать методами научной психологии, используя эксперименты и наблюдение. Вундт и его ученики изучали структуру сознания и разбирали его на отдельные элементы, которые можно было исследовать отдельно.
В начале XX века некоторые ученые стали предлагать идеи о том, что сознание можно изучать через поведение человека. Эту теорию разработали психологи Уильям Джеймс и Джон Дьюи. Они считали, что поведение человека надо рассматривать в контексте его взаимодействия с внешней средой.
В 1920-е годы в психологии большое внимание уделялось психоанализу, который основал Зигмунд Фрейд. Он предположил, что большинство наших действий и мыслей происходят на неосознаваемом уровне, который можно изучать через анализ мечтаний, ассоциаций др.
В 1950-х годах возникли концепции когнитивной психологии. Они начались с работ Джорджа Миллера и его исследования объема кратковременной памяти. Это подход к изучению сознания, согласно которому мы должны понимать как человек обрабатывает информацию при решении различных задач.
Одним из современных методов изучения сознания является нейронаука. Нейроны - это клетки в головном мозге человека, которые через сигналы передают информацию от одной части мозга к другой. Нейронаука изучает взаимодействие между нейронами, и как они работают вместе для производства мыслей, эмоций и поведения. С помощью нейронауки ученые могут определять, какие участки мозга активированы при выполнении различных задач или при определенных эмоциональных реакциях.
Другой метод - это психофизические эксперименты. Они изучают восприятие и внимание, используя различные техники, такие как тестирование на внимание, соответствие цветов, угадывание картинок и т.д. Эти эксперименты помогают ученым понять, какие способности существуют в сознании человека и как их можно рассматривать в рамках механизмов, действующих в мозге.
Гипноз - это еще один метод, который используется для изучения сознания человека. Когда человек находится в состоянии гипноза, он может чувствовать себя крайне расслабленным и вместе с тем быть в состоянии глубокого концентрированного внимания. Это помогает изучать глубинные механизмы сознания и неосознаваемые процессы.
В современной психологической практике широко используют психометрические тесты. Они необходимы для измерения характеристик личности, таких как интеллект, способности и темперамент.
Один из первых методов изучения сознания - наблюдение и изучение поведения – остаётся актуальным и в современной науке. Он включает в себя наблюдение и запись поведения человека в контролируемой или неконтролируемой среде.
Таким образом изучение сознания человека является одним из главных вопросов современной психологии. 
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