Защита и охрана редких животных в Китае на примере больших панд
Цао Даньдань 
Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова
Институт русского языка и культуры, Москва, Россия
E-mail: chloe_cho@163.com
Научный руководитель: Рассказова Е.С.
Защита гигантских панд Китаем является успешным примером сохранения биоразнообразия и экологической защиты в нашей стране за последние несколько десятилетий. Китай добился значительных успехов в деле защиты находящихся под угрозой исчезновения видов диких животных в мире.
Данные на март 2022 года показывают, что количество гигантских панд в Китае увеличилось с 1114 в 1970-х и 1980-х годах до 1864, а общее количество содержащихся в неволе в мире панд составляет 673 особи. Статистика показывает, что проведена масштабная работа по защите и охране панд, что свидетельствует об успешном примере сохранения биоразнообразия в Китае.
Рассмотрим основные причины небольшого количества гигантских панд. Во-первых, период течки у больших панд составляет всего два-три дня в году, и в течение этого короткого периода может не найтись подходящих партнеров для спаривания. Во-вторых, у детенышей панд очень трудный период роста и формирования. Выживаемость детенышей очень низкая. Половина панд может родить близнецов, но матери-панды в дикой природе могут решить вырастить только одного самого сильного из-за неблагоприятных условий, а другой, более слабый, будет брошен и не выживет.
Деятельность человека разрушила среду обитания гигантских панд. Это привело к сокращению и фрагментации ареала больших панд. С интенсификацией деятельности человека становится все меньше и меньше сред обитания, подходящих для гигантских панд, и выживание панд становится все более сложным. Кроме того, к уменьшению количества панд привела незаконная охота, после чего правительством было введено законодательство, направленное против охоты и истребления панд.
Китай осуществляет охрану гигантских панд, систематически реализуя проекты по спасению гигантских панд, обнародовав ряд законов и постановлений и увеличивая популяцию панд за счет искусственного разведения.

Исследование популяции гигантских панд может помочь отследить динамические изменения популяции гигантских панд в режиме реального времени и предоставить самую прямую информацию о распространении и условиях обитания гигантских панд. Для того, чтобы получить точные данные о численности и распространении диких гигантских панд, Китай потратил много средств и мобилизовал много сил и материальных ресурсов для проекта. Государственное управление лесного хозяйства Китая последовательно организовало несколько национальных исследований гигантских панд, поскольку это является необходимым условием для разработки и эффективного осуществления мер по защите гигантских панд.
Для защиты панд, на наш взгляд, необходимо обратить внимание на защиту и строительство естественной среды обитания. Прежде всего, необходимо усовершенствовать охрану диких гигантских панд и управление ими. Нужно защитить оставшиеся естественные места обитания панд. 

Во-вторых, необходимо использовать искусственные средства для восстановления большего количества мест обитания, подходящих для гигантских панд. Хотя естественное восстановление — лучший способ восстановить среду обитания гигантских панд, этот процесс медленный и занимает много времени, поэтому очень важно научное восстановление, которое воссоединяет фрагментированные места обитания и воссоздает «мост» связи для изолированной популяции панд, тем самым снижая риск исчезновения популяции гигантских панд.
Китай продолжает устанавливать и совершенствовать политику и правила защиты панд, формулировать соответствующие среднесрочные и долгосрочные планы действий, бороться с незаконной торговлей дикими животными и растениями, наращивая усилия по борьбе с преступлениями, связанными с биоразнообразием, и решительно пресекать и наказывать поведение, разрушающее экосистемы, виды и биологические ресурсы. 
Возьмем в качестве примера политики государства уезд Пинъу в провинции Сычуани, в котором реализована успешной концепции «экологичного развития» по защите и охране панд. В программе приняли участие местные жители, выполнив ряд действий, направленных на улучшение экологии. В результате проекта они получили субсидии и поддержку от государства, а регион стал привлекательным для туристов. 
База гигантских панд в Чэнду является крупнейшей в мире базой миграции и защиты панд, а также научно-исследовательской базой по разведению панд, известной во всем мире. Гости базы могут наблюдать за пандами с близкого расстояния, а также посетить Музей научных открытий Панд и Музей Гигантских панд.
За последние 30 лет благодаря серии инновационных научно-исследовательских работ база преодолела ключевые технические проблемы, такие как искусственное кормление и управление гигантскими пандами в неволе, размножение и воспитание детей, профилактика и контроль заболеваний, а также генетическое управление популяцией. База ведет активную научную работу, учеными ее коллектива создано множество статей и научных работ, получено 30 национальных патентов. 
Китайский исследовательский центр по изучению гигантских панд не только добился успехов в искусственном разведении редких животных, но также и в области адаптации искусственно выведенных гигантских панд к дикой природе и интродукции гигантских панд в дикую природу. В природу было выпущено 11 гигантских панд, среди них выжили 9. Путем полевого мониторинга было установлено, что они хорошо живут в дикой природе и интегрируются в дикую популяцию.


Защита и охрана гигантских панд в Китае – это общенациональный проект, который имеет важное значение как для жизни всей страны, так и для каждого жителя Китая. Проект помогает улучшать экологическую обстановку в стране, воспитывать экологичное сознание, повышать стремление людей уважать природу и защищать ее. Благодаря проекту, Китай постепенно вводит защиту и для других редких видов животных, увеличивая количество особей в популяции.
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