Искусство живописи вдоль Великого шёлкового пути
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Мой родной город находится в Кашгаре, в Синьцзяне, который известен как «единственный живой город с тысячелетней историей на древнем Великом шёлковом пути». Еще во времена династии Хань это был самый динамичный и открытый город, где сходились восточная и западная цивилизации, а открытость и терпимость были его отличительными чертами. С древних времен до наших дней существовали культурные обмены между странами Великого шёлкового пути. В наше время до сих пор существует множество обменов в области искусства между государствами, связанными с концепцией «один пояс ​- один путь», что сыграло положительную роль в ее продвижении. Текстильное искусство, искусство по изготовлению изделий из керамики, лазурита, нефрита, бронзы, стекла, искусство музыки, всестороннее исполнительское искусство, такое как, песня и танец и драма, архитектура, скульптура, живопись, религиозные искусства и т. д.: обмен этими видами искусств вдоль Великого шёлкового пути удовлетворял эстетические потребности жителей разных стран. В то же взаимное влияние разных видов искусств передавало национальные эмоции и разрешало культурные конфликты, а Великий шёлковый путь продолжался тысячи лет и существует по сей день. Среди этих видов искусств, живопись является важной формой культурного обмена на Великом шёлковом пути, отражая историю обменов между восточной и западной цивилизациями.

В конце 19 века и начале 20 века большое количество западных исследователей проникло в Среднюю Азию и Синьцзян и другие регионы Китая, открыв возможности для изучения культуры и искусства в западных регионах Великого Шёлкового пути в области археологии. Обмен и исследования искусства живописи на Великом Шёлковом пути имеют историю более 100 лет. В процессе документальных исследований живописи на востоке и западе Великого Шёлкового пути получены различные результаты. Данные исследований, которые представляют собой анализ искусства Дуньхуана, относительно сконцентрированы и логичны. Результаты исследований истории буддийской скульптуры и искусства живописи более заметны, в то время, как результаты исследований интерпретации художественных атрибутов живописи, переносимых артефактами, более глубоки и связаны с археологическими открытиями.
Особое внимание стоит уделить искусству живописи Дуньхуана, которое неотделимо от буддийского живописного искусства. Дуньхуан уже давно является центром культурных обменов и сближения между Китаем и Западом на Великом Шёлковом пути. С момента появления буддизма в династии Восточной Хань, Дуньхуан стал священным местом буддийской культуры. Буддизм является важным культурным смыслом, а статуи и храмы Будды воплощают высочайший уровень изобразительного искусства и живописи эпохи. Пещерное искусство Дуньхуана отражает обмен  и взаимовлияние между китайской и западной культурами. В гротах Могао выражается не только конфуцианская сыновняя почтительность и вера в бессмертных духов, но и традиционная китайская архитектура, живопись и другие виды искусства. Оно также включает в себя элементы религии, архитектуры и декоративные мотивы из Индии, Греции, Персии и Центральной Азии.

В Индии оригинальным методом живописи было нанесение теней на края силуэта человека, и после того, как этот метод распространился в Китае, китайцы заменили индийский метод живописи на свой собственный метод рисования линий.  «Однострочная плоская живопись» усиливает разрыв с западной живописью, подчеркивает декоративность восточной живописи. Выражение линейной живописи объединяет чувство формы в целом, что также очень близко к рождению китайской каллиграфии, потому что линии в китайской живописи являются отдельным искусством. Визуальное представление буддийской живописи, такое как перспективная композиция, содержание объекта, цветовое соответствие и человеческие фигуры, отображает ее различный социальный фон. Для буддизма, который берет свое начало за пределами Китая и интегрированного в местные обычаи, первоначальный облик все еще существует, но его духовная коннотация была полностью изменена местным китайским стилем.
Фрески Дуньхуана являются не только всемирно известной сокровищницей искусства, но и красочным музеем образцов пигмента. Он хранит большое количество образцов окрашенных художественных пигментов от более чем десяти династий от Северной династии до династии Юань и является важным материалом для изучения истории древней химии пигментов в Китае и даже мире. Изучение пигментных характеристик фресок Дуньхуана может не только подтвердить, что Китай был одной из первых стран, применивших лазурит, патину, тантру, квасцы и порошок слюды в качестве пигментов в картинах, но и показать, что химическая технология и навыки подготовки пигментов древнего Китая были на ведущем уровне в мире и в то время.

Ярким примером искусства Шелкового Пути являются также и различные скульптуры, статуи, монеты, золотые и серебряные, стеклянная посуда и фарфор: все это было предметами торговли.
Раскопки, анализ и интерпретация истории искусства и культурных обменов между Востоком и Западом исследователями Шелкового пути обогатили мировые исторические исследования восточного и западного искусства и живописи. Однако современные исследования древнего Шелкового пути в основном сосредоточены на влиянии Запада на Восток, то есть влиянии иностранных культур на китайское искусство и живопись, но влиянию восточного искусства на Запад и Центральную Азию уделяется мало внимания.
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