Баскетбол и его роль в современной жизни
Цю Ибин
Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова
Институт русского языка и культуры, Москва, Россия
E-mail: qyb20030920@163.com
Рассмотрим историю развития баскетбола: игра была изобретена в 1891 году доктором Джеймсом Нейсмитом, преподавателем физкультуры в школе подготовки молодых христиан в Спрингфилде, в штате Массачусетс в США. 21 декабря 1891 года состоялся первый матч, во время которого рабочие и дети бросали мяч в корзину из-под персиков. Нейсмит прикрепил две корзины к перилам на обоих концах трибуны в спортзале. Корзины располагались на высоте 305 см. Участники игры бросали мяч в корзину, пытаясь попасть, а исход игры зависел от того, сколько очков было забито. Нейсмит сформулировал 13 правил игры, многие из них актуальны по сей день. После постепенной замены бамбуковой корзины на стальную корзину с дном, а затем на сетку под железным кольцом, к 1893 году постепенно сформировались фактически современные баскетбольные кольца с сетками, год спустя были сформированы единые правила. Слово «баскетбол» имеет англоязычное происхождение: «basket» в переводе означает «корзина», а «ball» означает «мяч», поскольку в игре изначально использовалась «персиковая корзина» и мяч, поэтому игра получила такое название.

В 1892 году баскетбольный спорт сначала был привезен из США в Мексику, быстро распространившись там. Таким образом, Мексика стала первой страной, в которой спортсмены начали играть в баскетбол, после США. С тех же пор игра распространилась в России, во Франции, Великобритании, Китае, Бразилии, Чехословакии, Австралии, Ливане и др. В 1895 году американец Боб Гелли из Юношеской Христианской Ассоциации привез баскетбольный мяч в Китай, где в 1896 году состоялась первая баскетбольная игра. После этого баскетбол очень быстро распространился по территории Китая. Баскетбол впервые был включён в программу выступлений на первых национальных соревнованиях 1910 года в Старом Китае. Второй Чемпионат мира по баскетболу среди мужчин был объявлен в 1914 году официальным соревнованием среди мужчин, а в 1924 году — официальным соревнованием среди женщин на III летних олимпийских играх. Баскетбол был включен в официальный список Азиатских игр с 1951 года. Международная Федерация Любительского Баскетбола (ФИБА) была основана в 1932 году, когда Международный олимпийский комитет включил игру в список олимпийских игр. В 1946 году в США появилась Национальная Баскетбольная Ассоциация (НБА), которая стала действующей национальной баскетбольной ассоциацией. Женский баскетбол берет свое начало только в начале XX века. В 1976 году женский баскетбол был включён в список олимпийских игр.
Когда речь идет о баскетболе, многие люди могут подумать, что баскетбол — это безэмоциональная игра, которая не имеет ни малейших чувств.  Но я хочу сказать, что это не так.  В бедных районах разных стран есть такие дети, у которых нет денег на учебу и даже на понравившуюся одежду.  Их единственное духовная пища и любовь — это спорт.  Из-за ограничений, связанных с социальными условиями, там, где они живут, совсем нет волейбольного или футбольного поля.  Таким образом, баскетбол - первая возможность прикоснуться к спорту для таких детей, так как для игры не нужно много условий, достаточно сделать что-то похожее на корзину и мяч, и это обеспечит их счастливый день. Для многих детей из бедных семей это возможность через баскетбол встать на путь профессиональных игроков и улучшить свою жизнь.  Баскетбол в их глазах — это не только баскетбол, но и жизнь, любовь, это ступеньки, по которым они поднимаются на более высокий уровень. Для этих детей высшее образование недоступно, и у них нет денег на обучение.  Баскетбол стал для них единственным выходом. Итак, я хочу сказать, что баскетбол – это очень живая и эмоциональная игра и заслуживает нашего уважения и внимания.
   Так что, как также упоминалось в предыдущем абзаце, баскетбол может внести в общество положительный вклад, и его влияние огромно. Баскетбол влияет не только на мир спорта, но и на духовную жизнь людей. Он учит игроков и зрителей смелости идти навстречу трудностям. Он прекрасно помогает работать в команде и повышает командный дух, учит работать вместе. 
В Китае баскетбол имеет большую популярность и значение, оказывая влияние на развитие молодых поколений. 
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