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Mens rea – это преступный умысел, который состоит в том, чтобы причинить вред кому-либо [1]. Mens rea может быть связующим звеном между ценностями, продвигаемыми «крайне правыми» группами, и теориями, которые были разработаны для объяснения безнравственности, аморальности и/или преступлений на почве ненависти.
Под «крайне правыми группами» мы будем понимать не только несколько отдельных и легко идентифицируемых движений, но и широкий спектр организаций, таких как банды, уличные марши, правозащитные организации и демократические партии. Согласно политологу Мадде (1996), крайне правые состоят из нескольких широких концепций: 
· исключительность (например, расизм, ксенофобия, этноцентризм, этноплюрализм, шовинизм); 
· антидемократические и неиндивидуалистические характеристики (например: культ личности, иерархизм, монизм, популизм);
· традиционализм (преувеличение роли традиций в науке, искусстве, вере, обычаях и нравах, языке, а также природной среде); 
· социально-экономическая политика, сочетающая корпоративизм. 
В мультикультурных обществах некоторые относительно новые взгляды и явления, такие как культурное разнообразие и иммиграция, бросили вызов идеям ультраправых групп о том, что утопическая мечта о «закрытом» и естественно организованном обществе должна быть целостной, организованной и однородной [2]. Чтобы сбалансировать общество, следуя идее крайне правой группы, народная поддержка этнического национализма и социальная мобилизация бросили вызов правоохранительным органам [3]. Кроме того, крайне правые группировки воспользовались расовыми конфликтами, и, используя расовую дискриминацию в качестве оружия, они распространяют дезинформацию, чтобы вызвать противоречия между коренными жителями и иммигрантами, что с высокой вероятностью приведет к преступлениям на почве ненависти, что проявилось особенно в период пандемии Covid-19 [4].
Чтобы соотнести эти два утверждения (любовь-предубеждение и ненависть-предубеждение), предрассудки с личными ценностями можно рассматривать как причину, побуждающую людей совершать преступления на почве ненависти. Что касается ценностей, поддерживаемых «крайне правыми группами», то в этих ценностях также существуют предрассудки, концепция расизма и дискриминации [8]. Это означает, что предрассудки – это совпадение между преступлениями на почве ненависти и ценностями, поддерживаемыми крайне правыми группами. Так как предрассудки – это выражение внутренних мыслей, а на внутренние мысли влияет ментальная конструкция или идеология, поэтому можно объяснить, что ментальная конструкция или идеология как внутренний атрибут – это совпадение преступлений на почве ненависти и предрассудков «крайне правых групп».
В более узком смысле Mens rea – это ментальный элемент психики человека, который характеризует осознание преступности конкретного поведения, а также его намерение совершить преступное деяние.
 Другими словами, крайне правые ценности, преступления на почве ненависти и нетерпимость – все это связано с преступным намерением. Mens rea включает в себя категории умысла, знания, безрассудства и небрежности. Когда предрассудки и преступления на почве ненависти сами по себе имеют некоторые особенности, соответствующие теории будут включать эти категории. 
Следовательно, Mens rea как часть идеологии, состоит не только в ценностях «крайне правых групп», но также существует в теориях объяснения предрассудков, а также преступлений на почве ненависти. Можно считать, что Mens rea является связующим звеном между ценностями, продвигаемыми «крайне правыми» группами, и теориями, предложенными для объяснения предрассудков, а также преступлений на почве ненависти.
Как только Mens rea будет определен в качестве связующего звена, то это можно будет применить на практике, проанализировав модели поведения «крайне правых групп» (например, социальная мобилизация: антимусульманские, антиазиатские дела в США и рост преступлений на почве ненависти в Германии) для принятия определенных мер по предупреждению преступности. Когда в качестве связующего звена выявляется Mens rea, эксперты могут использовать теорию преступлений на почве ненависти для описания поведения «крайне правых групп», чтобы каким-то образом предотвратить преступность.
Mens Rea — это латинское слово, означающее «греховные мысли», относящееся к преступному мотиву или восприятию, возникающему в результате преступного деяния. Также известно, что эмоциональные или психологические аспекты, которые являются субъективными факторами, могут влиять на привлечение обвиняемого к уголовной ответственности. Кроме того, понятие «презумпции невиновности», означающее, что подозреваемый невиновен, если его вина не доказана, является одним из основных принципов уголовного права. Mens Rea должен был быть признан виновным, чтобы быть осужденным. Поэтому перед принятием какого-либо решения следует рассмотреть средства Mens rea.
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