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«Наступление информационного века, когда отношения между людьми, обществом и природой, а также среда существования вновь трансформируются в виртуальные отношения, послужило толчком к моему концептуальному творчеству»- в марте 2020 года китайский художник Ли Тяньюань завершил свою работу "Карта облаков" и произнёс эти слова. В последнее время развитие информационных технологий способствует тому, что они все быстрее проникают в социальную жизнь людей. Искусственный интеллект, науки о жизни и другие технологические достижения также в большом количестве вливаются в сферу искусства. Технологии постепенно внедряются во все аспекты создания, потребления и распространения искусства, но при этом возникают смешанные чувства: хотя технологии обеспечили поддержку и создали условия для развития искусства, перестала ли существовать субъективность искусства и людей? Является ли вневременность искусства, которую Бенджамин называл "ореолом", также отчуждаемой технологией? Должны ли художники перед лицом влияния технологий пассивно следовать за ними или же спокойно размышлять? Как должны сосуществовать искусство и технология?
Связь между наукой и искусством существует с древних времен, начиная с "золотого правила" пифагорейской школы в Древней Греции и заканчивая использованием принципов естественных наук, таких как, перспективы и физики в процессе создания произведений искусства европейскими художниками эпохи Возрождения. Наука всегда способствовала инновациям в концепциях и формах художественного творчества. Когда наука и техника еще находились на ранних стадиях развития, они способствовали развитию друг друга и вместе двигались вперед в потоке истории, причем техника обеспечивала техническую поддержку и средства для искусства, способствуя разнообразию искусства, обновлению и обогащению творческих концепций и беспрецедентному доступу к коммуникации. Конечно, искусство также направляло развитие технологий, например, в древности люди проектировали прототипы самолетов на основе рисунков крыльев птиц, а механические рукописи, созданные Леонардо да Винчи пятьсот лет назад, сыграли важную роль в развитии технологий в более поздние времена.
Но, начиная с XIX века, развитие технологий также часто вызывало глубокое беспокойство и тревогу за будущее искусства. Когда появилась фотография, художники сетовали на конец живописи. Однако, как сказал норвежский художник-экспрессионист Эдвард Мунк: "Камера все-таки уступает кисти и краскам - она не может показать ни рай, ни ад". В процессе создания произведений искусства машины никогда не смогут заменить человека-творца, о чем свидетельствует появление современной западной живописи, которая исследует основной язык выражения в живописи.
Но когда дело дошло до двадцатого века, запутанные отношения дихотомии «любви-ненависти» между быстро развивающимися технологиями и искусством стали еще более сложными. Западные художники начала века все еще положительно относились к техническому прогрессу и развитию. Футуризм, супрематизм и другие направления  восхваляли современные технологии, их приверженцы активно исследовали интеграцию искусства и техники. Потребительский образ жизни, порожденный средствами массовой информации, также в значительной степени способствовал развитию коммерческого искусства. Но когда, начиная с 1980-х годов, экологические проблемы стали все более очевидными, художники начали ставить под сомнение авторитет технологий, которые обогащали людей материальными благами, но не их умы. В это время художники начали активно использовать искусство, как выражение размышлений о науке.
Современный американский художник Алексис Локман попытался выразить в своих картинах недовольство биотехнологическими аберрациями, которые в погоне за капитализмом преобразуют технологии. Ещё одна современная австралийская художница Патриция Пиччинини в своих творениях призывала людей поставить ограничения на развитие генетических технологий. Конечно, в отличие от этих скептиков технологии, гораздо больше художников решили использовать новые материалы и техники, появившиеся благодаря технологиям, как новые возможности для художественного творчества, дав начало «биоарту». Другие художники объединили искусство ткачества с экологией и геометрией, или общественное искусство с экоорганическими системами: таких примеров слияния искусства и технологии множество.
Наконец, в XXI веке, с наступлением постгуманистической эры, стремительное развитие науки и техники и такие явления, как искусственная жизнь и виртуальная реальность, привели к появлению цифрового искусства, основным носителем которого является Интернет и других видов искусства жизни, тесно интегрированных с технологиями, таких как, живопись искусственного интеллекта и искусство метаверсального шифрования. Эти новые формы искусства и методы творчества, появившиеся благодаря технологиям, также внесли свой вклад в развитие искусства. Зашифрованное искусство, например, помогло обеспечить авторское право на цифровые произведения искусства, создав эффективную рыночную и коллекционную среду для развития цифрового искусства. Но многие люди также считают, что такие произведения "искусства", как созданные с помощью искусственного интеллекта и автоматически генерируемых изображений, не имеют никакой сути и не должны называться так, поскольку они оторваны от древней субъективности искусства и утратили заботу о человеческом субъекте. Возникает закономерный вопрос: «так как как же мы можем говорить об искусстве с гуманистическим духом?». Поэтому более важной проблемой, стоящей сегодня перед искусством, может быть то, «как ему вернуть свой суверенитет перед лицом технологического прогресса и его отката».
Французский философ Бодрийяр использовал "миметическую теорию" для резкой критики использования высоких технологий художниками конца двадцатого века для создания изображений. Философ-постмодернист полагал, что суперкопия, будучи высокотехнологичной, несет угрозу своей подлинности, технология также может поглотить искусство и его субъективность. Искусственный интеллект и компьютеры не могут заменить художника в производстве настоящего искусства. Поэтому художники должны остерегаться научного отчуждения и придерживаться духовной природы искусства и культуры. Они должны использовать философскую мудрость искусства, чтобы проникнуть в унификацию технологий и реализовать истинные художественные инновации. Пусть культурное созерцание соединится с наукой и технологией, чтобы воссоздать "ореол" искусства с характеристиками времени.
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