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  В развитии российской музыки важнейшую роль играет знаменитый композитор Михаил Иванович Глинка (1804-1857 гг.), являющийся основателем русской музыки. Его музыкальное творчество привело к развитию русской национальной музыки, в основе которой лежат традиции русской культуры. Цель работы: на примере анализа творчества композитора показать роль М.И. Глинки как основоположника классической музыки в России.
 В начале XIX века статус-кво российской профессиональной музыки в основном находился на этапе музыкального развития, имитировавшего классицизм и романтизм в Западной Европе, представлял собой смесь французской и немецкой музыки. 

   Российские музыканты переняли опыт и технику написания классической и романтической европейской музыки и вышли на сцену мировой музыки, чтобы развить свои национальные музыкальные особенности и отобразить музыкальную сущность России. Будучи первым поколением искателей русской национальной музыки, М.И. Глинка внес значимый вклад в развитие русской классической музыки. Этнические особенности, которые композитор отражает в своих музыкальных произведениях, являются основными факторами отличия от классического и романтического музыкального стиля Западной Европы. Музыка русского композитора является отражением народных особенностей не только России, но и стран Востока и Европы: в ней можно найти мелодии польских танцев, итальянских и испанских мелодий и т.д. Музыкант интересовался музыкальными традициями разных стран и изучал их, чтобы в своем творчестве воссоздать живые образы этих народностей.
Особенное значение в развитии российской классической музыки занимают оперы М.И. Глинки, такие как «Руслан и Людмила», «Жизнь за Царя», положившие начало целому направлению - оперному жанру в России. В этих произведениях соединяются воедино самобытность народного стиля и лучшие достижения европейской музыки. Глубокий культурный смысл также несет опера «Иван Сусанин», в которой поставлен вопрос взаимоотношений народа и героя, эта опера является «народной». Русская песня является основой этой знаменитой оперы. Русский народ в ней представлен в образе защитника. Композитора также называют «отцом народной музыки», так как в его произведениях отразилась жизнь русского народа. Народность музыки М.И. Глинки также соединена с реализмом. Но реализм композитора отличается от привычного, строгого реализма своей изящностью и умением находить красоту в обычной действительности. М.И. Глинка, создавая свои произведения, уделял большое внимание художественной форме и эстетическим принципам. 
Важное значение в творчестве композитора также имеют произведения, написанные для симфонического оркестра, а также разнообразные по форме романсы и песни.
Музыка М.И. Глинки лежит в основе российской народной музыки, она начало целому творческому направлению. В центре его произведений - мелодия, наполненная меланхолией и сентиментальностью. Важно отметить, что мелодия «трагического» стала важной характеристикой российской национальной музыки XIX века, а М.И. Глинка в своем творчестве положил начало «трагической» классической российской музыке. 
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