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Развитие речевого этикета в Китае прошло длинный путь исторического развития , его можно разделить на следующие этапы:
Зарождение (с VII-V вв. до н. э. - движения за Новую культуру в начале ХХ века);
2. Застой (период Культурной революции во втором половинии ХХ века);

3. Возрождение (после 80-х годов).

История развития этикетных норм и речевого этикета в Китае насчитывает несколько тысяч лет [1]. Первые упоминания о нормах поведения встречается еще задолго до появления трудов Конфуция. Понятие культуры речи у китайцев появилось приблизительно в VII-V вв. до н. э. [2]. Описания культуры речи мы можем встретить в китайских художественных произведениях. В них говорится о важности культуры речи для управления страной. Культура речи является одним из основополагающих направлений древнекитайской философии. Так, уже в V веке до н. э. в Китае были изданы конфуцианские труды И Ли, Чжоу Ли и Ли Цзи, в которых пишется о воспитании культуры речи человека как одного из членов общества. Необходимо отметить, что конфуцианская этика до сих пор занимает доминирующее положение в китайском обществе. Несмотря на то, что изначально основная цель принципа Ли И – «этикет и нравственность» (礼义) состояла в том, чтобы поддерживать иерархическую систему китайского патриархального общества, постепенно этот принцип приобрел более широкое социальное значение. 

Значительное влияние на нормы нравственности и этикета в Китае оказал буддизм. В I в. н. э. он постепенно начинал проникать на территорию Китая. Расцвет буддийского учения приходится на период XIII - XVI вв. [3]. Влияние буддизма усилилось в 65 г. н.э. под покровительством императора Мин-ди из династии Хань. В конечном итоге, к VI веку буддизм в Китае приобрел значительное влияние, пользуясь поддержкой китайских императоров, что помогло ему интегрироваться в китайское общество [4].
После Синьхайской революции (1911-1912 гг.) пала традиционная монархия, находившаяся под руководством маньчжурской династии Цин, после чего в китайском обществе поднялось движение за новую культуру. Несмотря на новое движение, в обществе по-прежнему оставался традиционный уклад, так как в стране преобладало сельское население, которое особенно было привержено традициям. На скорость преобразований в обществе также влиял и класс образованных людей, которые были воспитаны в соответствии с конфуцианской моралью [4]. Тем не менее, многие из наиболее архаичных устоев в китайском обществе и этикете были заметно упрощены, а также были восприняты многие нормы поведения западных держав, которые оказывали значительное влияние на развитие культуры и общества на рубеже XIX и ХХ вв.

Наиболее сильные изменения произошли в ходе Культурной революции (май 1966 г. - октябрь 1976 г.), когда были подорваны традиционные устои общества и была уничтожена значительная часть культурного наследия. Культурная революция полностью отвергла конфуцианский уклад. Вместо конфуцианства в страну пришли коммунистические идеалы, маоизм, которые распространялись на широкие массы населения. Серьезный ущерб был нанесен интеллигенции, что не могло не повлиять отрицательно на развитие культурных норм и этикета. В данный период нормы речевого этикета были значительно упрощены, заимствуя многие компоненты из СССР [5].
После смерти Мао Цзэдуна период Культурной революции был прекращен, после которого страна стала постепенно возрождать свои культурные традиции, а также продолжать перенимать западные традиции в рамках политики реформ и открытости. В настоящее время этикет китайцев отличается от той сложной системы, которая существовала в традиционном обществе. Конфуцианская мораль и жесткая патриархальная система отношений ушли в прошлое. Несмотря на то, что конфуцианский ритуал в целом перестал соблюдаться, сохранилось традиционное уважение к старшим, интерес к национальной культуре, истории, литературе. Этикет современных китайцев сочетает в себе некоторые элементы традиционных и современных ценностей.
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