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Результаты исследований современной когнитивной науки показывают, что метафора, как когнитивный феномен, является инструментом восприятия и формирования концептов для понимания окружающего мира и важным способом мышления и создания механизмов в познавательной деятельности человека. Являясь неотъемлемой частью человеческого сознания, метафора оказывается в центре внимания современных исследований: в лингвистике, политологии, когнитивной науке и др.

В последние годы отношения между Россией и Китаем находятся на самом высоком уровне в истории, и изучение политических метафор в русско-китайском политическом дискурсе имеет высокую исследовательскую ценность. Политическая метафора представляет собой полное воплощение метафорического мышления в политической области. Использование политической метафоры упрощает сложные политические понятия до бытовых понятий и воспроизводит процесс мышления. Данная работа, основанная на «теории концептуальной метафоры» Дж. Лакоффа и М. Джонсона, посвящена выявлению имплицитной лингвистической коннотации социальной метафоры в русско-китайском политическом дискурсе, пониманию политических установок и национальных идеологий двух стран, пониманию отношения России и Китая к вопросам, представляющим общий интерес для международного сообщества. В то же время данная работа может помочь понять общие модели социальных метафор в российском и китайском политическом дискурсе, понять российскую и китайскую политическую картину мира и дать теоретическую основу для сотрудничества России и Китая в политической сфере.
В данной работе отобраны репрезентативные примеры политических метафор. Основными материалами исследования данной работы являются публичные выступления Президента РФ В. В. Путина и публичные выступления Председателя КНР Си Цзиньпина.

Данная работа посвящена моделям социальной метафоры в русском и китайском политическом дискурсе, механизмам производства метафор и роли политической метафоры в создании политического дискурса. Основными подмоделями являются: военная метафора, игровая метафора и театральная метафора. Сфера-источник состоит из концепций, связанных с «общественной и культурной деятельностью» людей, то есть модели социальной метафоры. Сфера-мишень состоит из различных политических концепций. Элементы в сфере-источнике, как результат опыта взаимодействия человека с окружающим миром, интерпретируют путем отображения непонятные концепции в сфере-мишени, то есть трудные для понимания политические концепции.
Модель военной метафоры отражает антагонизм, конфронтацию и конфликт политической деятельности в политическом дискурсе через компоненты в сфере-источнике, то есть две или более сторон, исходные пункты разных интересов, разные позиции и результаты войн. Модель игровой метафоры отображает совместимость конкуренции и согласия в политическом дискурсе через правила, процессы, результаты и составляющие в сфере-источнике. Модель театральной метафоры в основном отражает различную природу политической деятельности через различные типы, оборудование и компоненты в сфере-источнике.
Благодаря исследованию моделей социальной метафоры в русском и китайском политическом дискурсе известно, что модели социальной метафоры широко используются в русском и китайском политическом дискурсе, при этом имеются как сходства, так и различия в их конкретном использовании. Данная работа может помочь предварительно сконструировать систему социальной метафоры русско-китайского политического дискурса.
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