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На данный момент общая теория относительности (ОТО) является общепризнанной теорией гравитацией, которая успешно описывает явления, происходящие на масштабах систем как со слабым гравитационным полем (таких как Солнечная система), так и с более сильным полем (двойные системы с пульсаром, слияние чёрных дыр). Однако, на масштабах галактик и скоплений галактик существуют феномены, которые не могут быть объяснены при помощи ОТО. Речь идёт о проблеме тёмной материи и тёмной энергии.
Одним из способов решить эти вопросы являются модифицированные теории гравитации. Одной из таких теорий является гибридная метрическая-Палатини f(R)-гравитация [1]. Данная модель построена таким образом, чтобы избежать всех недостатков метрической и Палатини f(R)-теорий, но объединить в себе все их достоинства. Гибридная f(R)-гравитация проходит локальные тесты в Солнечной системе [2], тесты в более сильном гравитационном поле двойных систем с пульсарами [3], в рамках данной теории были получены решения типа чёрная дыра [4], были рассмотрены уравнения состояния нейтронных звёзд [5]. 

В данной работе проводится новый тест для этой теории - сравнение предсказаний картины аккреции вещества на компактный объект в рамках гибридной f(R)-гравитации с реальными наблюдательными данными. Мотивацией для подобного теста служит тот факт, что режимы аккреции достаточно сильно зависят от свойств метрики, которая в гибридной f(R) – теории будет отличаться от аналогичных решений в ОТО. Важнейшими характеристиками аккреции являются поток, температура и светимость. Анализ зависимостей этих величин от радиуса и сравнение полученных зависимостей с аналогичными для метрики Шварцшильда позволяют сделать вывод о жизнеспособности данной теории. 
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