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В настоящее время в ИЯИ РАН начались работы по созданию галлий-содержащих сцинтилляционных детекторов для проверки галлиевой аномалии. Хорошим кандидатом для использования в составе таких детекторов являются неорганические сцинтилляторы GAGG(Ce) и beta-Ga2O3. В рамках проекта нами ведутся исследование данных кристаллических сцинтилляторов.
GAGG(Ce) – гадолиний-алюминий-галлиевый гранат (Cd3Al2Ga3O12), допированный церием (Ce) – кристаллический сцинтиллятор с высоким световыходом (~60000 фотонов/МэВ), не гигроскопичен, обладает высокой линейностью в широком диапазоне энергий, а максимум спектра излучения находится в области ~520 нм. Также к основными особенностям данного типа сцинтиллятора можно отнести наличие продолжительного послесвечения. 
Для исследования послесвечения кристаллов GAGG(Ce) был разработан и создан измерительный стенд, состоящий из черного ящика с двумя светоизолированными отсеками, разделенными шторкой с сервоприводом. В одном отсеке был расположен фотоэлектронный умножитель, в другом — измеряемый кристалл сцинтиллятора с ультрафиолетовым светодиодом. При закрытой шторке светодиод включался на определенное время, а после отключения светодиода, перегородка открывалась, и кристалл просматривался фотоэлектронным умножителем. При помощи измерительного оборудования велась фиксация темпов счета событий в обоих положениях перегородки. 
В результате измерений были выявлены различия в уровне послесвечения кристаллов сцинтиллятора от разных производителей. Таже было проведено исследование температурной зависимостей свечения кристаллов. При понижении температуры кристаллов происходило существенное уменьшение темпа счета событий. 
