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При детектировании в гамма-диапазоне сцинтилляционными детекторами возникает проблема «мёртвого» времени. Под этим термином понимают характерное время, в течение которого прибор не способен зарегистрировать вновь поступивший квант излучения. Влияние эффектов мёртвого времени существенно в случае, если поток гамма-излучения приближается к обратной величине мёртвого времени детектора.  Влияние эффектов мёртвого времени препятствует измерению истинного потока и энергетического спектра мощных источников гама-излучения. Такие проблемы возникают при регистрации, например, гамма-вспышек земного происхождения [1] и мощных космических гамма-всплесков [2].
Влияние мёртвого времени можно уменьшить путем сегментирования детектора, то есть сборки детектора из раздельных элементов (сегментов) меньшего размера, при том, что общий объем (и масса) всех отдельных сегментированных элементов сцинтиллятора остается таким же, как и при использовании цельного куска сцинтиллятора. 

С другой стороны, сегментированные детекторы гамма-излучения используются для измерения поляризации гамма-излучения с помощью комптоновского рассеяния [3]. 

В институте космических исследований   разрабатывается сегментированный гамма-спектрометр (СГС) в составе полезной нагрузки малого космическое аппарата Чибис-АИ, задачами которого являются регистрация гамма-вспышек земного происхождения и космических гамма-всплесков.  Основным элементом детектора   являются набор брусков германата висмута (BGO), каждый из которых сопряжен с кремниевым фотоумножителем.
В работе рассмотрено моделирование матрицы отклика сегментированного детектора гамма-излучения в диапазоне от 50 кэВ до 10 МэВ с помощью программного пакета Geant4. При этом учтены процессы взаимодействия излучения с веществом в этом спектральном диапазоне. 

Исследована возможность регистрации линейной поляризации таким детектором, а также оптимальные параметры сегментированного детектора для наиболее эффективной регистрации линейной поляризации гамма-излучения.
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