Исследование динамики магнитоакустических волн в солнечной короне при наличии нагрева, зависящего от магнитного поля
Агапова Д.В.1, 2, Белов С.А.2
студент, научный сотрудник 
1Самарский университет, физический факультет, Самара, Россия
2СФ ФИАН, Самара, Россия 
E–mail: agapovadaria2019@gmail.com
Исследование динамики магнитоакустических (МА) волн в неадиабатической плазме, например, в солнечной короне, является важным для понимания основных механизмов, ответственных за формирование различных пространственно-временных структур: корональных петель, корональных перьев, корональных дыр, протуберанцев и т.д. Неадиабатичность корональной плазмы является следствием различных внутренних процессов в среде. В настоящей работе рассматривается влияние объемного нагрева и радиационного охлаждения на динамику МА волн. Нагрев и охлаждение уравновешивают друг друга в стационарных условиях и зависят от термодинамических параметров плазмы: температуры, давления и магнитного поля. Из-за наличия упомянутой зависимости, возмущение параметров среды может привести к дисбалан​су между неадиабатическими процессами, который, в свою очередь, может оказать влияние на развитие самого возмущения. В результате возникшего теплового дисбаланса может появиться положительная/отрицательная обратная связь между возмущением и средой, следствием которой будет усиление/затухание волн, а также дисперсия их фазовой скорости. Таким образом, основной целью данной работы является описание влияния неадиабатических процессов на дисперсионные свойства МА волн. 

В ходе проведенных исследований в предположении о сильном магнитном структурировании плазмы были получены дисперсионные соотношения для двух типов волн, распространяющихся в солнечной короне, так называемых осесимметричных и изгибных МА волн. Данные уравнения решались численно для характерных параметров теплых корональных петель. Из анализа полученных решений было установлено, что фазовая скорость медленных волн в длинноволновой части спектра подвержена существенному влиянию дисперсии, определяемой тепловым дисбалансом, а также конечной шириной плазменного слоя. В частности, длинноволновым пределом теперь будет являться не классическое выражение для адиабатической трубочной скорости, а модифицированное выражение, учитывающее влияние мощностей нагрева и охлаждения плазмы. Было установлено, что модифицированная трубочная скорость может принимать разные значения в зависимости от различных видов функциональной зависимости нагрева, от величины магнитного поля. Однако для более «сильных» магнитных полей, начиная от 34 Гс, разница в значениях трубочной скорости исчезает. 
В работе исследовался режим, при котором тепловой дисбаланс приводит к затуханию МА волн в условиях корональной плазмы. Показано, что для данного случая медленные МА волны подвержены более сильному затуханию, чем быстрые. Наибольшее время затухания медленных волн прослеживается для «сильных» магнитных полей вне зависимости от сценария нагрева. Также установлено, что с увеличением показателя степенной зависимости  мощности нагрева от магнитного поля уменьшается время затухания медленных МА волн. Для быстрых волн наоборот, время затухания растет с уменьшением показателя степенной зависимости  от магнитного поля. 
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