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В настоящее время вопрос исследования природных нейтринных потоков не теряет своей актуальности. Такие вопросы, как дефицит солнечных нейтрино, внутреннего строения солнца, вопросы образования космических лучей сверхвысоких энергий. Так, одним из методов регистрации нейтрино является сцинтилляционный метод с использованием различных детекторов (Borexino [1], KamlAND [3], Баксанский нейтринный детектор [2]). 
 Для более полного и тщательного изучения вопросов, так или иначе связанных с нейтрино, необходимо применение устройств способных довольно точно преобразовать энергию квантов света от вспышек сцинтиллятора в электрический сигнал. Фотоэлектронные умножители (ФЭУ) позволяют осуществить данный эффект с многократным усилением, обусловленным эффектом вторичной эмиссии.
Использование в исследовании потоков нейтрино ФЭУ ставит перед исследователем задачу максимального снижения возможных помех и шумов, которые возможны на этапе получения сигнала от сцинтиллятора к ФЭУ. Поэтому возможность оценить собственное свечение различных элементов конструкций детектора, располагаемых в непосредственной близости от ФЭУ, имеет немаловажное значение в снижении собственного шума детектора, что может упростить анализ и обработку полученных результатов эксперимента.
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