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Частотный спектр реликтового излучения нашей Вселенной был достаточно хорошо измерен за последние тридцать лет и согласно этим измерениям с хорошей точностью представляет собой излучение черного тела с температурой 2.725 К. Тем не менее в раннюю эпоху эволюции задолго до рекомбинации водорода во Вселенной имели место фундаментальные физические процессы, сопровождавшиеся энерговыделением, что с неизбежностью должно было привести к отклонениям спектра реликтового фона от чернотельного [4]. В результате ожидаемый спектр должен иметь форму не черного тела, а распределения Бозе-Эйнштейна с некоторым ненулевым  химическим потенциалом. Таким образом вместо единственной хорошо известной константы, а именно температуры реликтового излучения, являющейся по существу температурой Вселенной, этот спектр описывается двумя фундаментальными константами: температурой и химическим потенциалом. Измерение химического потенциала является одной из главных задач современной космологии [2], решение которой проливает свет на физические процессы в ранней Вселенной. 
Измерение столь малого возмущения спектра реликта крайне осложнено наличием фонов космического и инструментального происхождения [1], которые не только превосходят искомый сигнал на несколько порядков, но и имеют плохо предсказуемую форму своих спектров.


В этой работе продемонстрирован инновационный подход, обеспечивающий возможность обойти эту сложность, что позволяет таким космическим проектам как "Миллиметрон" решить задачу оценки химического потенциала нашей Вселенной [3]. 
Этот подход может быть применен к любым физическим экспериментам с плохо определенными и плохо предсказуемыми формами фоновых сигналов, которые необходимо отделить от искомого сигнала.
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