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Одной из актуальных тем в ядерной физике и физике частиц является изучение свойств барион-барионных взаимодействий. На сегодняшний день нуклон-нуклонное взаимодействие известно достаточно хорошо, в то время как гиперонные взаимодействия изучены значительно хуже. Существует относительно небольшое количество данных по гиперонным взаимодействиям, в основном из исследований гиперядер, на основе которых могут быть построены модели, их описывающие.
Перспективной средой для изучения свойств гиперонных взаимодействий являются нейтронные звёзды. Структурно нейтронные звёзды напоминают атомные ядра, и  поэтому для их описания могут применяться методы из ядерной физики. При этом них достигаются условия, недоступные для исследования в лаборатории, такие как сверхвысокие давление и плотность. В таких условиях возможно возникновение дополнительной чувствительности к определенным свойствам взаимодействий. За последние годы были измерены массы, радиусы и приливные деформируемости многих нейтронных звёзд [1].
В данной работе изучается материя нейтронных звёзд, состоящая из нуклонов, лептонов и Λ-гиперонов.Для построения уравнения состояния материи используется взаимодействие Скирма - феноменологическая нерелятивистская модель, позволяющая описывать нуклон-нуклонное, гиперон-нуклонное и гиперон-гиперонное взаимодействие в одном подходе. Уравнение состояния необходимо для расчёта с использованием уравнения Оппенгеймера-Волкова таких характеристик нейтронных звёзд, как масса и радиус. 
Мы концентрируемся на изучении свойств гиперон-нуклонного взаимодействия в нейтронных звёздах. Во-первых, мы сравниваем два альтернативных способа описания многочастичных эффектов в  гиперон-нуклонном взаимодействии:  с помощью тройных (ΛNN)  сил и зависимости от нуклонной плотности. В гиперядрах эти два способа практически эквивалентны, однако в нейтронных звёздах могут приводить к различным результатам. Во-вторых, мы изучаем влияние эффекта нарушения зарядовой симметрии (CSB) в нейтронных звёздах. Под этим эффектом понимается различие во взаимодействии нейтронов и протонов с другими частицами, возникающее вследствие электромагнитного взаимодействия. Поскольку нейтронные звёзды являются нейтрон избыточными системами, в них должен проявляться эффект CSB. Также мы тестируем различные комбинации параметризаций нуклон-нуклонного, гиперон-нуклонного и гиперон-гиперонного взаимодействий и отбираем наиболее подходящие для описания нейтронных звёзд.
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