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Эксперимент Т2К [1] – ускорительный нейтринный эксперимент с длинной базой. Основной его целью является точное измерение параметров нейтринных осцилляций. Для увеличения чувствительности эксперимента к поиску CP-нарушений в лептонном секторе в настоящее время проводятся работы по модернизации ближнего нейтринного детектора ND280, в результате которой детектор P0D будет заменен на высокосегментированный SuperFGD и две камеры HA-TPC (High Angle Time Projection Chamber) (Рис. 1) [2]. Ожидается, что такая концепция позволит не только осуществлять регистрацию частиц, образованных при нейтринных взаимодействиях внутри SuperFGD [3], во всех направлениях, но и поможет подавить фон от протонов, пионов и, возможно, от нейтронов, и уменьшить систематическую ошибку эксперимента с текущего уровня в 6–7 % до 3–4 % [4]. 
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Рис. 1. Схематичное изображение детектора ND280 до и после модернизации.
Детектор SuperFGD состоит из ~ 2 миллионов сцинтилляционных кубиков и имеет ~ 60,000 каналов для считывания сигнала. Каждый кубик размерами 1×1×1 см изготовлен на основе полистирола, а также покрыт отражателем и имеет 3 ортогональных отверстия диаметром 1.5 мм под спектросмещающее волокно. Сигнал с кубика снимается с помощью 3 ортогональных спектросмещающих волокон WLS (Wavelength   Shifting) Kuraray Y11 [5] диаметром 1 мм и фотосенсоров Hamamatsu Multi-Pixel Photo-Counters (MPPC) [6]. В настоящее время SuperFGD находится в Японии, его сборка почти завершена.
Кубики для детектора были изготовлены методом литья под давлением, а отверстия в них просверлены с помощью высокоточного гравировочного станка. Новая технология производства сцинтилляционных элементов основана на разработке пресс-формы, которая изготавливает кубики с 3 ортогональными отверстиями. Это позволит значительно улучшить точность позиционирования отверстий, что чрезвычайно важно для сборки новых сегментированных детекторов типа SuperFGD массой в несколько тонн. Однако, при использовании данной пресс-формы возникают сложности с покрытием поверхности кубиков оптическим отражателем. В докладе будут представлены подробности о новой технологии и тестирования первой партии образцов.
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