Измерение зарядовых распределений фрагментов, образующихся в реакциях с тяжёлыми ионами, с помощью камеры Брэгга
Остроухов Артем Андреевич
Сотрудник, бакалавр
Объединенный институт ядерных исследований, Лаборатория ядерных исследований им. Флерова
E-mail: ostroukhov@jinr.ru
Измерение заряда осколка деления ядра – важная задача для определения процессов в современной физике деления. Обладая этой информацией возможно построить более детальный и точный анализ процессов взаимодействия тяжелых ионов таких как квазиделения, быстрое деление, слияние-деление и глубоко-неупругие передачи. Такие инструменты, как времяпролетный и полупроводниковый детектор не позволяют узнать информацию о заряде осколков ядра, а только о их массе и энергии. 
Конструкция Брэгговской Ионизационной Камеры (БИК) впервые была представлена в 1982 году [1]. Этот метод обработки данных с БИК основан на первичном в сборе заряда аксиальной камеры, что позволяет измерить максимальную ионизацию (так называемый брэгговский максимум) и путем реконструкции кривой Брэгга получать информацию о заряде осколка ядра. БИК использовали с аналоговыми средствами сбора, получая высокое разрешение с легкими ядрами, но при повышении заряда разрешение снижалось. Для повышения точности измерений зарядов осколков необходимо использовать средства оцифровки сигналов, таких как Flesh ADC.
Для этого была выполнена модернизация БИК. В качестве модернизации было выполнено создание новой системы подачи газа P-10 (Аргон 90% и Метан 10%), устранение конструкционных дефектов в виде течей, создание новой системы сбора на основе Flesh ADC Digitizer CAEN №6725 для прямой оцифровки сигнала вместо аналогового.
В работе также представлены спектры, полученные в ходе калибровочных измерений зарядов осколков спонтанного деления 252Cf.
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