Особенности моделирования установок для быстрого нейтрон-гамма анализа почв с помощью GEANT4.
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В жизни человека почва играет значительную роль. Именно благодаря ей обеспечивается главная масса получаемых человечеством продуктов питания, а также осуществляются важнейшие для жизни процессы. Почва — участвует в процессах регуляции химического состава атмосферы и гидросферы, а также является звеном  круговорота веществ в природе, поэтому ее исследование уже долгие годы остается актуальным [1].
Одним из факторов, определяющих плодородие почвы, является ее элементный  состав, обычно определяемый с помощью химических методов. Они имеют достаточно высокую точность, но при этом требуют трудоемкой пробоподготовки и не позволяют исследовать почвенный материал в полевых условиях.
Альтернативой химическому анализу могут служить ядерно-физические методы определения элементного анализа, основанные на регистрации продуктов ядерных реакций. Для применения в полевых условиях наиболее удобен метод нейтрон-гамма анализа, основанный на облучении образцов и анализе спектров γ-квантов, испускаемых в результате нейтрон-ядерных реакций. По количеству характеристических γ-квантов, зарегистрированных детекторами, можно судить о количестве того или иного вещества в образце. 
Коллаборацией TANGRA (ЛНФ ОИЯИ, Дубна), специализирующейся на изучении рассеяния быстрых нейтронов, ведётся разработка методики определения углерода в почве. Предлагаемый доклад посвящен вопросам компьютерного моделирования в GEANT4 установок для исследования элементного состава почв, а также качества воспроизведения спектров γ-квантов, излучаемых при облучении быстрыми нейтронами образцов с различным элементным составом.
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