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Научный интерес представленной работы направлен на создание плазмонных поверхностей на базе звездободобных золотых наночастиц для исследования влияния экстракта плодов калины (Viburnum opulus L) на колонии бактерий кишечной палочки (Escherichia coli) с применением метода гигантского комбинационного рассеяния света (ГКРС). 
Использование плазмонных наноструктур в совокупности с комбинационным рассеянием света в биомедицинских приложениях предоставляет возможность для чувствительного и точного анализа химических соединений. 
В настоящее время современная медицина предлагает большое количество препаратов, в том числе и антибиотиков, для борьбы с инфекционными заболеваниями. Однако, несмотря на эффективное применение антибиотиков, сохраняется проблема резистентности микроорганизмов к лекарственным средствам. Одним из перспективных подходов по поиску новых антибактериальных агентов является адаптация растительных экстрактов для лечебных и лечебно-профилактических целей [1,2]. Известно, что благодаря разнообразному фитохимическому профилю, Viburnum opulus L обладает антиоксидантным эффектом, противораковой, антимикробной и антибактериальной активностью [3,4]. В литературных источниках представлен достаточно большой объём исследований, проведённых с применением ГКРС, для детекции биомолекулярных изменений различных штаммов Escherichia coli под влиянием антибиотиков [5], но недостаточно данных, описывающих изменения под влиянием экстрактов плодов калины. 
В ходе выполнения экспериментальной части были созданы плазмонные поверхности на основе кварцевых стёкл (марка КУ-1), функционализированных 3-Аминопропилтриэтоксисиланом с последующей модификацией золотыми нанозвёздами, синтезированных двухэтапным химическим методом. Апробация полученных плазмонных структур была произведена при исследовании методом ГКРС жизнедеятельности бактерий Escherichia coli, как под влиянием экстракта плодов калины, так без. Колонии бактерий кишечной палочки находились в стационарной фазе роста. Свежеприготовленные экстракты из плодов калины имели водную основу и использовались в течении 12 ч. В рамках проведения экспериментальной части по получению спектров ГКРС использовался спектрометр Renishaw Virsa (Великобритания) с длинноволновый источник 
λ = 785 нм. Регистрация спектров производилась при динамической съёмке в диапазоне обратных волновых чисел 400 - 1700 см⁻¹. Полученные спектры сохранялись в формате .txt с целью дальнейшей обработки в программе OriginPro.  
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Рис. 1. ГКРС спектры бактерий Escherichia coli (E.coli) без воздействия экстракта плодов калины и после 80 мин. воздействия  экстракта плодов калины.
В результате проведённой работы показаны перспективны использования создаваемых ГКРС-активных подложек на основе модифицированных золотыми нанозвёздами кварцевых стёкл для дальнейших исследований биологических объектов, а также получены сведенья о влиянии водных экстрактов плодов калины на жизнедеятельность бактерий Escherichia coli, которые дополняют ранее полученные результаты международных научных групп.  
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