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Известно, что клетки эпидермиса способны поддерживать гомеостаз в условиях их постоянного самообновления, формируя в конечном итоге барьер между внутренней и внешней средами организма. Поддержание постоянства тканевой структуры, а также барьерная функция осуществляется благодаря активному гомеостатическому механизму, регулирующему поведение клеток базального слоя, способных одновременно к самообновлению, пролиферации и дифференцировке. Природа этого гомеостатического механизма, балансирующего три одновременно протекающих (и, зачастую, конфликтующих) процесса, остаётся мало понятной. Выявление факторов его регуляции может как показать неизвестные пути взаимодействия клеток и способы их группового существования, так и определить ключевые точки для воздействия на дефектные участки кожи в случае различных патологических состояний эпидермиса, например, при псориазе, дерматите и других заболеваниях, связанных с нарушением клеточного баланса и эпидермального барьера.
Центральным механизмом гомеостатической регуляции многоклеточных животных является система ответа на гипоксию, контролируемая фактором, индуцируемым гипоксией 1 (Hypoxia-inducible factor 1, HIF1 – гетородимер белков ARNT и HIF-1a). При этом известно, что этот фактор играет значительную роль в контроле некоторых ключевых функций эпидермиса. 
Целью нашей работы является выявление потенциальной роли фактора HIF1 в поддержании клеточного гомеостаза в эпидермисе. Для этого мы исследовали паттерны экспрессии транскрипционных факторов ARNT и HIF-1a на препаратах фрагментов интактного эпидермиса человека in toto с помощью флуоресцентной микроскопии. Окрашенные препараты подвергались денситометрии. На основании полученных результатов была разработана модель определения судьбы клеток базального слоя, объединяющая два существующих взгляда на механизмы регуляции клеточного гомеостаза в эпидермисе (стохастический и детерминистический [1,2,3]) и позволившая подтвердить нашу гипотезу о ключевой роли HIF1-системы в контроле этих механизмов. В дополнение к оценке паттернов и уровня активности элементов системы HIF1 в разработке модели также использовались данные литературы о механизмах контроля клеточного цикла и его отдельных стадий. 
Разработанная логическая модель будет в дальнейшем использована для конструирования соответствующей математической модели поддержания гомеостаза в эпидермисе кожи человека. 
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