Измерение кинетических параметров взаимодействия кинетохорных белков и микротрубочек
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Тубулиновые микротрубочки участвуют в большом количестве клеточных процессов, которые влияют на жизнедеятельность клетки. Одним из таких процессов является клеточное деление, в ходе которого микротрубочки разделяют хромосомы, присоединяясь к ним кинетохорными белками. Исследования в рамках данного вопроса уже проводились, и одним из наиболее распространённых методов изучения взаимодействия кинетохорных белков и микротрубочек являются одномолекулярные опыты с использованием оптической микроскопии. В результате указанных исследований были количественно описаны характеристики взаимодействия микротрубочек и одного из главных белковых комплексов кинетохора, NDC80 [1]. Однако по причине ограниченного пространственно-временного разрешения метода оптической микроскопии [2] и несовершенства существующих методов анализа одномолекулярных исследований результаты эксперимента не могут быть интерпретированы однозначно. 
В настоящей работе исследуется новая гипотеза о механизме взаимодействия микротрубочек с кинетохорными белками посредством коротких актов ассоциации и диссоциации, а также проводится измерение кинетических параметров данного процесса.  Первая часть исследования включает в себя моделирование взаимодействия белков с микротрубочкой и построение кимограмм по алгоритмам, использующимся и при анализе экспериментальных данных. Демонстрируется, что возможно получить сходные с экспериментом кимограммы движения кинетохорных белков вдоль микротрубочек при различных параметрах модели. Анализ результатов моделирования указывает на возможную новую постановку эксперимента, которая могла бы позволить устранить неоднозначность в интерпретации существующих экспериментальных данных. 
Во второй части работы планируется провести эксперимент в указанной новой постановке для проверки правильности предсказаний моделирования и рассмотреть его результаты, которые помогут выяснить особенности взаимодействия микротрубочек и ассоциированных белков, важные для протекания многих клеточных процессов.
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