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Холодовая травма в России является распространенной патологией, значимость которой обусловлена сложностью лечения, длительностью утраты трудоспособности и высоким уровнем инвалидизации населения. Подходы к оценке развивающихся изменений в тканях и выяснение механизмов гибели клеток и репарации при холодовых поражениях до сих пор остаются предметом для дискуссии [1].
Анатомия и физиология свиней таковы, что они, по мнению некоторых ученых, являются точной биологической моделью человека. Поэтому эксперименты на свиньях помогают понять различные патологические состояния человеческого организма: сердечно-сосудистые заболевания, диабет, язву желудка, мышечную дистрофию и ожирение [2].
Объектом исследования стали домашние свиньи (Sus scrofa domesticus) в возрасте от 2-3 месяцев, в количестве 6 шт.

В данной работе рассматривается изучение методом растровой электронной микроскопии (РЭМ) морфологии эритроцитов крови свиньи при критических и терминальных состояниях свиньи, обусловленное необходимостью исследования динамики изменений в организме на клеточном и молекулярном уровнях под влиянием низких температур окружающей среды в целях выявления особенностей реакции организма.
В этой работе представлены исследования образцов сухих мазков крови свиней в модельных экспериментах: сравнение степени дисморфии эритроцитов крови свиньи в модельных условиях in vitro; изучение изменения морфологии эритроцитов при воздействии низких температур в зависимости от времени.

Полученные нами результаты показали, что под воздействием неблагоприятных факторов с эритроцитами могут происходить различные морфологические изменения. 

С помощью метода растровой электронной микроскопии экспериментально выявлено, что восстановление температуры ткани биологического объекта после обморожения положительно влияет на изменение структурной организации мембраны эритроцитов, что в конечном счете приводит к полному, обратному превращению эхиноцитов в дискоциты. Данное исследование может быть положено в основу изучения регенерации подверженных гемолизу эритроцитов. 
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