Разработка технологии для трансплантации сердечных клеток на основе полимерных микроносителей
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Локальные повреждения миокарда множатся в течение жизни, приводят к ремоделированию сердечной ткани и становятся субстратом для возникновения фатальных сердечных аритмий. Хотя генерация сердечных клеток ex vivo становится возможной, конкретные подходы к заместительной клеточной терапии при таких повреждениях и дефектах миокарда остаются неясными. Адгезивные клетки миоцитов, с одной стороны, должны быть жизнеспособными и сопрягаться с электромеханическим синцитием реципиентной ткани, что недостижимо без внешнего скаффолда-субстрата [1,2,3]. С другой стороны, внешний скаффолд может препятствовать доставке клеток, например, затруднять интрамиокардиальное введение.
В данной работе описаны молекулярные транспортные средства, которые разрешают это противоречие. Они сочетают в себе внутренний (а не внешний) полимерный каркас, который поглощается клеткой и обеспечивает ориентацию сократительного цитоскелета. Он также обеспечивает покрытие комплексами RGDS, которые инициируют процесс адгезии трансплантата в ткани реципиента и могут нести флуоресцентные маркеры для внешнего контроля положения неинвазивной клетки.
Эксперименты по трансплантации клеток проводились in vivo. Использованные флуоресцентные метки позволили доказать быстрое (<1 часа) установление электромеханического контакта между трансплантатом и сердцем реципиента с помощью оптического картирования (на сердце крысы с перфузией Лангендорфа). Таким образом, неинвазивная адресная доставка клеток с использованием предложенных молекулярных транспортных средств будет способствовать скорейшему восстановлению локальных повреждений рабочего миокарда, обеспечивая максимальный оптический контроль операции и минимизируя возможные аритмии.
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