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Согласно исследованиям Всемирной Организации, сердечно-сосудистые заболевания являются наиболее распространенной причиной смертности среди трудоспособного населения развитых стран[1,2]. Фибрилляция предсердий (ФП) является одним из наиболее распространенных сердечно-сосудистых заболеваний, она поражает до 2% взрослого населения развитых стран [3,4]. Основным методом ее лечения является абляция – создание на поверхности ткани препятствий для ограничения путей возникновения и развития аритмий. Показано, что более половины пациентов возвращаются на повторную операцию [5,6,7], поскольку аритмия возникает вновь в новых условиях.
Основной целью работы является разработка системы помощи принятия решения при выборе протокола абляции. С помощью системы станет возможным тестирование различных протоколов абляции путем моделирования распространения волны возбуждения в сердце пациента с учетом особенностей его строения: расположения фиброзных участков и свойств тканей, а также 3-мерной карты самого органа. Это позволит снизить процент рецидивов, то есть стресс пациента и общую стоимость лечения. Создание такой карты с учетом фиброзных структур и является предметом данной работы. 
Решение озвученной задачи будет производиться с использованием методов машинного обучения. Для этого необходимо произвести сегментацию фиброзных зон и стенок предсердий на снимках МРТ пациентов. Решение этой задачи будет реализовано на языке Python с использованы библиотеки pytorch [8]. Планируется использовать сеть Unet [9]. Алгоритм будет модифицирован с учетом особенностей выбранных для обучения данных. Разметка МРТ изображений будет проводиться с помощью инструментов Slicer [10] или Cvat [11]. В результате обученная нейронная сеть сможет создавать отвечающую реальности среду для моделирования электрофизиологии в ткани.
На текущий момент произведен анализ литературы - изучены решения схожих задач: сегментации миокарда, предсердий, желудочков. На основе анализа выбраны архитектура нейронной сети, фреймворк, инструменты разметки.
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