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В процессе разработки месторождений углеводородного сырья огромную роль играет моделирование фазового равновесия и прогнозирование физических свойств (плотность, вязкость и др.) пластовых флюидов. Используемые для данных расчетов модели должны обладать достаточной точностью.

Для определения параметров парожидкостного равновесия в настоящей работе предлагается применить алгоритм, основанный на использовании метода прямой минимизации энергии Гиббса многофазной многокомпонентной системы. Для расчета энергии Гиббса используется уравнение состояния Пенга–Робинсона [1]. Основной особенностью данного метода является сведение нелинейной задачи минимизации энергии системы к задаче линейного программирования [2]. Зная общий состав смеси, параметры отдельных компонентов и соответствующие термобарические условия, можно определить количество фаз, находящихся в равновесии, их доли и состав, а также мольные объемы. Для уточнения полученных значений мольных объемов вводится поправка, так называемый «шифт-параметр» [1, 3, 4]. Далее производится расчет плотности и вязкости фаз.
Одним из самых известных и наиболее используемых на практике методов прогнозирования вязкости является метод Лоренца–Брея–Кларка (LBC), позволяющий по известному составу углеводородной смеси, её плотности и термобарическим условиям предсказать значение вязкости [3-5]. Автором настоящей работы создан программный комплекс, с помощью которого по известному составу смеси, параметрам отдельных компонентов, термобарическим условиям можно рассчитать количество фаз в равновесии, их состав, плотность, а также вязкость методом LBC. Данная работа позволяет сделать выводы о применимости метода прямой минимизации энергии в сочетании с методом LBC для расчета параметров фазового равновесия, плотности и вязкости углеводородных смесей.
В настоящей работе автором проведены расчеты фазового равновесия для ряда бинарных углеводородных смесей, находящихся в однофазном и двухфазном состояниях, а также расчеты плотности и вязкости для однофазных состояний. Полученные результаты были сопоставлены с экспериментальными данными [5-9], что позволило выявить условия, при которых используемые методы являются наиболее эффективными.
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