Оценка полей косейсмических смещений в области землетрясения 29.07.2021 Mw = 8.2 в районе Аляски методами радарной спутниковой интерферометрии
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В последние годы в геофизике всё шире используются данные спутниковых систем наблюдения, в частности, метод спутниковой радарной интерферометрии. Суть метода заключается в совместной обработке электромагнитных сигналов, отраженных от одного и того же участка местности при повторной съемке. По разности фаз таких сигналов можно с высокой точностью и детальностью оценивать поля смещений поверхности Земли [2].
Землетрясение магнитудой 8.2 произошло 29.07.2021 в районе Аляски недалеко от населенного пункта Перривилл [4]. Его эпицентр находился на глубине 35 км.
В настоящей работе по 8 радарным снимкам со спутников Сентинель-1В и Сентинель-1А для восходящей и нисходящей орбит соответственно, выполненным в период с 17.07 по 10.08.2021 г., автором были получены оценки полей смещений в направлении на спутник. Процесс определения смещений включает построение и фильтрацию парной интерферограммы, отражающей сдвиг по фазе радарного сигнала двух снимков, развертку фазы, состоящую в добавлении необходимого числа периодов, перевод развернутой фазы в значения смещений поверхности и геокодирование, т.е. переход от полетной системы координат к какой-либо картографической проекции [1]. Выполнено сопоставление полученных смещений с данными станций GPS в районе землетрясения. Смещения в направлении на спутник достигают 33 см при съемке с восходящего трека и 20 см – с нисходящего трека. 

Выполнена постановка обратной задачи по определению геометрии поверхности разрыва и полей смещений на ней на основе данных спутниковой радарной интерферометрии и данных о смещениях на станциях GPS. Для расчета используется полученное в работе [3] решение задачи теории упругости о напряжениях и деформациях в сферической радиально-расслоенной планете, возникающих в результате сдвиговых смещений на расположенном в ней прямоугольном разрезе. Решение ищется под условием, что направление смещений на элементах поверхности разрыва близко к углу подвижки, определяемому по данным сейсмологии. 
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