Сила волнового сопротивления и энергия волн при движении подводного оползневого тела
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Большая часть цунами вызывается землетрясениями, но, тем не менее, нередко подводные оползни вносят дополнительный вклад в энергию цунами, а в некоторых случаях служат источником цунами [1, 2]. Если учесть, что рельеф океанического дна известен нам достаточно точно, можно оценить цунамиопасность того или иного региона по расчёту доли потенциальной энергии, затрачиваемой на генерацию волн при движении оползневого тела по окрестным подводным склонам. 

В качестве вводного этапа к данной задаче были проведены аналитические расчёты энергии длинных волн, генерируемых при движении оползневого тела произвольной неизменной формы по горизонтальному дну с постоянной скоростью. При решении одномерной задачи были получены формулы для смещения свободной поверхности воды и скорости течения.

Из данных формул были вычислены кинетическая и потенциальная энергии для наиболее простого случая – тела прямоугольной формы. Полная энергия волн – работа силы волнового сопротивления при движении оползня, поэтому мы можем оценить значение самой силы из величины энергии. Было проведено сравнение оценки силы волнового сопротивления с другими силами, влияющими на движение оползня – силой турбулентного трения и силой «сухого» трения, проанализированы соотношения между силами в зависимости от высоты и длины оползневого тела и сделан предварительный вывод о влиянии силы волнового трения на траекторию оползневого тела.

В дальнейшем при применении численных расчётов для энергии волн при скольжении оползневого тела с постоянной скоростью по реальному рельефу было выявлено, что зависимость имеет почти такой же вид, что и для рассмотренного выше движения по плоскому дну.
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