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Трещинная пористость играет важную роль как при поиске и разведке месторождений полезных ископаемых, при решении геотехнических задач и имеет важный фундаментальный аспект. В процессе разработки месторождений при росте эффективного давления происходят изменения пористости и сжимаемости порового пространства, приводящие к различным геодинамическим последствиям [2]. 
Цель работы – рассмотрение и описание влияния трещинной пористости песчаников на их электрические свойства.

Были исследованы 42 образца песчаника хоронохского продуктивного пласта с глубин 2507-2537 метров месторождения в Восточной Сибири. Пластовые условия составляли: давление всестороннего сжатия (Рвс) 700 атм, давление пластовой жидкости (Рпл) 260 атм, эффективное давление (Рэф) 440 атм, температура 25°С.
Зависимость параметра пористости (Рп) от пористости (Кп) определяется формулой Арчи -Дахнова (1) [1, 4, 5]:
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где а – извилистость токопроводящих каналов и m – показатель цементации горной породы. В уравнении Арчи-Дахнова m~2 (0,6-3,0), а в уравнениях Агилера и Тиаба для случая взаимосвязанных и проницаемых трещин [4, 5] – m~1. Методики определения петрофизических параметров, рассматриваемых в данной работе, приведены в [3]. Для расчета трещинной пористости была использована методика, приведенная в [2]. Образцы разбиты по величине трещинной пористости на группы: менее 0,1% (13 образцов), от 0,1% до 0,3% (14 образцов), более 0,3% (15 образцов).
C ростом трещинной пористости песчаников от 0,0% до 0,493% уменьшается наклон графика степенной зависимости параметра пористости, рассчитанного по (1), от пористости (рис. 1а). Показатель извилистости для образцов с наименьшей трещинной пористостью ниже (а=0,9636), чем для образцов с наибольшей (а=1,9333), а показатель цементации (m), наоборот, выше (минус 1,783 и минус 1,354). Наклон прямых растет с усложнением геометрии пор, т. е. с ростом m и/или а.

Извилистость электропроводяших каналов (рис. 1б) рассчитана в соответствии с (2).
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Наблюдается уменьшение извилистости с ростом трещинной пористости. Для образцов с минимальной величиной трещинной пористости (менее 0,1%) извилистость растет с увеличением трещинной пористости (рис. 1б). Но для образцов с трещинной пористостью от 0,1% до 0,3% и более извилистость уже снижается с увеличением коэффициента трещинной пористости. Следует отметить низкую достоверность зависимостей извилистости от величины трещинной пористости (R2<0,2).
Коэффициент цементации (рис. 1в) определяется выражением (3).
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Значение показателя цементации с ростом трещинной пористости снижается (рис. 1в). Для образцов с минимальной трещинной пористостью величина m~1,8, что характерно для хорошо сцементированных пород с, в основном, межзерновой пористостью. При максимальной трещинной пористости (>0,3%) m снижается до ~1,5, что более характерно для слабоцементированных песчаников. Но надо отметить и низкую достоверность зависимостей показателя цементации от величины трещинной пористости (R2<0,2).
Доля трещинной пористости в образцах коллекции (рис. 1г) практически не оказывает влияния на Рп.
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Рис. 1. Зависимости для 42 образцов песчаников: а) - параметра пористости от коэффициента общей пористости; б) - извилистости электропроводящих каналов от трещинной пористости; в) - показателя цементации от трещинной пористости; г) - доли трещинной пористости от величины параметра пористости
Таким образом, эксперимент показал, что трещинная пористость оказывает существенное влияние на электрические характеристики коллекции. С ростом трещинной пористости показатель цементации образцов снижается, извилистость токопроводящих каналов уменьшается. Для пород с минимальной трещинной пористостью (менее 0,1%) эта зависимость близка к уравнению Арчи-Дахнова, предложенному для межзерновых коллекторов. Для образцов с трещинной пористостью более 0,3% эта зависимость приближается к зависимости Тиаба и Агилера для трещинных образцов.
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