Оценка вариабельности геомагнитного поля во время мезо-неопротерозойского суперхрона Maя: Изменились ли характеристики геомагнитного поля за последний миллиард лет?

Ушаков Д.А.1
1студент
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, 
физический факультет, Москва, Россия
E–mail: ushakov.da18@physics.msu.ru
Магнитное поле – одна из фундаментальных характеристик нашей планеты, изучение геомагнитного поля как физического феномена (в том числе в аспекте его исторического развития) является важным направлением познания окружающего мира. Восстановление эволюции магнитного поля Земли необходимо, в частности, для разработки физической теории геомагнетизма и для изучения процессов, проходящих во внутренних оболочках нашей планеты. 

Докембрийское время представляет особый интерес для изучения эволюции геомагнитного поля, хотя бы потому, что оно включает более 7/8 истории нашей планеты. Естественно ожидать, что если магнитное поле Земли действительно испытывало какие-то значительные долговременные изменения, то их следует искать, сравнивая максимально удаленные по времени интервалы земной истории, такие как кайнозой и докембрий. 

В последние два десятилетия были предложены модели, согласно которым формирование внутреннего ядра Земли могло произойти не на ранних стадиях существования нашей планеты, как это считалось ранее [1], а гораздо позже – в неопротерозое или, даже, в самом начале фанерозоя [2]. Это обстоятельство придает особую актуальность изучению геомагнитного поля позднего докембрия, поскольку, согласно существующим представлениям, появление твердого ядра должно привести к резкому изменению режима генерации геомагнитного поля, что, в свою очередь, должно найти свое отражение в существенном изменении его параметров.

Существует четыре основных параметра, по которым можно судить об эволюции геомагнитного поля на протяжении истории нашей планеты. Это характер изменения полярности геомагнитного поля, его напряженность, геометрия поля (соотношение дипольных и недипольных компонент) и характер вековых геомагнитных вариаций.  Для изучения характера вековых геомагнитных вариаций древних геологических эпох используют ряд их статистических характеристик, которые могут быть определены при палеомагнитном исследовании мощных последовательностей вулканических потоков. К сожалению, такие объекты относительно редки и крайне неравномерно распределены по геологическому времени. Поэтому крайне актуальным является вопрос о возможности изучения древних вековых вариаций по осадочным породам, которые, в значительной степени, лишены выше названных недостатков.

  В настоящем докладе будут представлены результаты исследования палеомагнитной записи осадочных пород свиты карточка (Енисейский Кряж) на предмет возможности восстановления по этой записи характеристик геомагнитных вариаций времени формирования этой свиты. Как показали предшествующие исследования [3], эта свита, возраст которой составляет около 1 млрд лет, содержит идеальную по качеству палеомагнитную запись и представляет собой весьма перспективный объект для изучения возможности определения характеристик древних геомагнитных вариаций по осадочным породам. 
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