Определение параметров тороидальных мод собственных
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Крупные землетрясения излучают огромную энергию, вызывающую сейсмические колебания, охватывающие всю Землю. В результате образуются стоячие волны - собственные колебания Земли. Моды СКЗ делятся на сферические nSl и тороидальные nTl (l - номер колебания, n – номер обертона). Каждая мода характеризуется частотой и добротностью, определяемыми внутренней структурой планеты. Наблюдение СКЗ даёт ограничения на возможности изменения упругих параметров и плотности вещества Земли.
Большинство наблюдений собственных колебаний Земли за последние 10–15 лет сделаны с помощью широкополосных сейсмометров или сверхпроводящих гравиметров. Однако горизонтальные сейсмические записи часто достаточно шумные, а данные сверхпроводящих гравиметров чувствительны в первую очередь к вертикальным движениям, поэтому измерение горизонтальных деформаций дает очень важные дополнительные данные для детектирования и оценки тороидальных мод собственных колебаний nTl. Анализ мод СКЗ также осложняется расщеплением спектральных пиков мод, обусловленным вращением Земли, а также несферической формой, неэластичностью и анизотропией вещества Земли.
Баксанский лазерный интерферометр-деформограф, успешно дополняет существующие наблюдения СКЗ в области регистрации и оценки параметров тороидальных мод низких частот [1,2].
В данной работе проведён анализ наиболее длиннопериодных тороидальных мод собственных колебаний Земли, возбуждённых 13 крупнейшими с 2004 г. землетрясениями, по деформационным данным Баксанского лазерного интерферометра-деформографа. Проведена оценка частот мультиплетов, а также синглетов наиболее длиннопериодной тороидальной моды. Оценка проводилась путем построения спектра деформорафических данных методом периодограмм Уэлча с окном Ханна. Полученные оценки:
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Оценена добротность моды 0T4 по затуханию спектрального пика. Для оценки добротности строилось несколько спектров на идущих друг за другом с перекрытием интервалах. По этим спектрам изучалось поведение спектрального пика, соответствующего нужной моде, а именно затухание. По затуханию определялась добротность. Добротность определялась по 13 землетрясениям, результат – усреднение. Полученная оценка:
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 Также оценены добротности мод 0T2 и 0T3 по огибающим отфильтрованного сигнала. Для этого производилась фильтрация исходного деформографического сигнала на нужную частоту. Для отфильтрованного сигнала строилась огибающая, аппроксимацией которой определялась добротность. Полученные оценки:
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Полученные оценки в пределах погрешности соответствуют значениям, которые даёт известная модель внутреннего строения Земли PREM [3].  
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