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Изучение гидрологических процессов в меромиктических озерах важно для моделирования последствий при строительстве больших заградительных сооружений на водных объектах. Плотины и водохранилища образуют жестко стратифицированные водоемы, которые по совокупности факторов имеют много общего с озерами, отделяющимися от Белого моря.
Данная работа посвящена исследованию озера Кисло-Сладкое, находящегося на берегу Ругозерской губы Кандалакшского залива Белого моря (66.548333, 33.134719). Водоем соединяется с морем небольшим каналом. В периоды высоких приливов морская вода попадает в озеро.  Площадь исследуемого водоема около 1.5 га, максимальная глубина составляет 4,5- 5 метров. 
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Рис.1. Вертикальное распределение солености (а) и температуры (б) 

на Кисло-Сладком озере.

Измерения происходили в 10 точках, выбранных после произведения батиметрии озера. Профиль измеренной температуры от глубины явно показал наличие подповерхностного максимума температуры 25 °С, в то время как температура воды ближе к поверхности составляла 20 °С. После максимум температуры профиль плавно достигал 5 °С у дна [1].

Предположение о том, что подобный максимум температуры в меромиктическом водоеме может возникать вследствие поглощения коротковолновой радиации под перемешанным слоем – ключевая идея исследования. Явление изучается на модели LAKE [2]. Основная цель – найти параметры, являющиеся ключевыми в формировании явления подповерхностного максимума. По найденным параметрам следует построить максимально совпадающий с натурными измерениями профиль температуры и солености.
Основные результаты:
Получен набор температурных профилей для Кисло-Сладкого озера. Проведен анализ влияния погодных условий на формирование максимума.
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