Численный эксперимент по сейсмическим воздействиям на здания
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Сейсмичность является одним из важных факторов, которые, наряду с ветровыми нагрузками, принимаются во внимание при строительстве зданий и сооружений. Сейсмическое воздействие может быть причиной катастроф, которые грозят опасностью для жизни и здоровья людей и возможно нанесение крупного материального ущерба. Расчёты конструкций зданий в ряде случаев должны проводиться с учётом сейсмических воздействий.
Методы их учёта при проектировании зданий развивается с первой половины прошлого века, начиная с упрощённых моделей здания и собственно ускорений грунта [1]. В дальнейшем, в связи с расширением возможностей вычислительной техники, моделирование зданий стало более адекватным реальным объектам строительства.

В данной работе проанализированы записи сейсмографов системы мониторинга высотного здания МГУ с использованием методов спектральной оценки [2].

После чего проведена попытка создания расчетной модели этого здания. Основным показателем качества модели является результат сравнения поведения здания при воздействии на него сейсмических волн, рассчитанного по модели и экспериментально зарегистрированного системой мониторинга.
С целью сравнения расчетных и экспериментальных данных строится упрощенная модель здания, в которой геометрия только примерно совпадает с реальным зданием. Однако эта модель имеет ряд параметров, таких как частоты собственных колебаний, показатели затухания, массовых, габаритных, совпадающих, хотя бы частично, с фактическими. Одним из свойств модели, и одним из поводов для её упрощения, предполагается относительно быстрый расчет [3].

Подобная постановка имеет смысл, т.к. в некотором количестве случаев невозможно построение точной физической модели здания, основанной на строительных чертежах и иной конструкционной документации. Усложняют создание максимально адекватной реальной конструкции модели возникшие дефекты и изменения конструкции здания, очевидно накапливающиеся со временем. Построение модели здания по его реакции на сейсмические воздействия может быть полезно. С точки зрения попыток оценки масштаба и, возможно, локализации изменения его конструкции, если экспериментально измеренные параметры колебаний начнут изменяться со временем, на фиксацию чего, собственно, направлена работа системы мониторинга.
Литература
1. Ю.П. Назаров Аналитические основы расчета сооружений на сейсмические воздействия 2010
2. Марпл.-мл. С.Л. Цифровой спектральный анализ и его приложения - : Мир, 1990.

3. https://www.comsol.com/blogs/how-to-perform-structural-analyses-using-shock-response-spectra/
