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Сегодня во всем мире передовые нефтегазовые компании активно используют технологии каротажа в процессе бурения. С совершенствованием технологии в последние десятилетия LWD в настоящее время широко используется для бурения и оценки пласта [8]. Возникновение какого-либо вида осложнений или аварий зависит от соответствия технологии бурения геологическим условиям, а также от исправности бурового оборудования. Прихват бурильной колонны – это непредвиденная потеря подвижности колонны труб (рис.1). 
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Рис.1. Изображение прихвата бурильного инструмента
Нейтрон-нейтронный каротаж основан на облучении скважины и пород нейтронами от стационарного ампульного источника и измерении плотности потоков тепловых нейтронов, образующихся в результате ядерных реакций рассеяния и захвата нейтронов [3]. 
NeoTron разрабатывается специально для совместной работы с аппаратурой импульсного нейтронного каротажа, в его конструкции предусмотрено извлечение источника гамма-излучения в случае аварийной ситуации.
 Цель разработки NeoTron — это постоянный контроль над процессом излучения нейтронов. [1] (рис.2). 

Am 241 => Np 237  +  He 4  He 4  +  Be 9 => C 12  +  n
Реакция синтеза углерода и нейтронов. 
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Рис. 2. Химическая реакция во время исследования пласта
NeoTron будет производить в 10 раз больше нейтронов при втрое большей энергии химического источника (рис.3). Основные преимущества NeoTron – радиационная безопасность, высокое качество материала, отсутствие химического источника нейтронов, наличие импульсного режима работы нейтронного генератора, извлекаемый источник гамма-квантов.
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Рис. 3. Схематичное изображение комплекса NeoTron
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