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Многие природные и техногенные процессы порождают инфразвуковые сигналы. Низкочастотная составляющая акустических сигналов в силу малого затухания способна распространяться на многие сотни километров в атмосферных слоях. Инфразвуковая составляющая сигналов может нести в себе информацию как о процессах большой мощности, происходящих на Земле, таких как взрывы, извержения вулканов, землетрясения, так и информацию о структуре атмосферы, от неоднородных слоев которой происходит отражение сигнала.
Обнаружение инфразвуковых сигналов на фоне шумов является достаточно сложной задачей [3]. Ее сложность связана с неопределенностью в моделях сигналов, интересующих исследователя, нелинейными эффектами прохождения волн через атмосферу, влиянием фоновых помех.
В настоящей работе предложен метод обнаружения участков сигнала, содержащий полезный сигнал заданной формы. Построена математическая модель инфразвукового сигнала как сумма составляющих его отдельных импульсов, приходящих с разными задержками, и шумовой составляющей. В качестве отдельных составляющих сигнала выбраны сигналы в виде N- и U-волн [2]. Волны с данной формой часто встречаются в реальных экспериментах. Выбран способ оценки ширины волн, алгоритм построения системы данных функций в конечномерном пространстве и показана ее линейная независимость.
Задача декомпозиции заключается в оценке амплитуд, времен задержек и количества волн, зарегистрированных акустическими микрофонами. Для решения задачи декомпозиции можно применять методы линейной регрессии или теории измерительно-вычислительных систем [1].
Исследовались сигналы различной природы, записанные в разных точках Земли. Проведена декомпозиция сигналов для представления его огибающей с помощью нескольких N- и U-волн. Получены графики зависимостей квадратов модулей волн от их сдвига. Построены графики зависимости энергии синтезированного сигнала от числа волн, используемых при его декомпозиции. Если энергия волны превышает заданный порог, сигнал в текущий момент времени считается зарегистрированным. Приведенные результаты свидетельствуют об эффективности метода для декомпозиции сигнала на составляющие его части.
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