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С каждым годом возрастает количество природных катаклизмов вызванных влияние паводковых вод [1]. Так на территории Красноярского края за последние 20 лет произошло более 800 случаев затопления подтопления территорий населенных пунктов, нанесших огромный экономический ущерб. Особенно данная проблематика актуальна в условиях активного освоения Арктики, где расположен населенный пункт Ворогово Туруханского района, подвергающийся ежегодно затоплению. В целях определения и планирования необходимых превентивных мероприятий в настоящее время широкое распространение получили методы математического моделирования по средствам применения специальных программных средств. 
В целях получения детального прогноза прохождения паводковых вод в населенном пункте Ворогово была сформирована модель прохождения паводка, по средствам применения программного комплекса MODFLOW [2] и программного комплекса ArcGIS 10.5.1[3] и Sufer14 [4].
Для выполнения работ по моделированию зон затопления бы выполнены работы по созданию цифровой модели рельефа путем проведения топографической съемки, и изучения гидрологического режима реки Енисей за период 2001-2022 годы в районе населенного пункта Ворогово. В целях реализации моделирования движения поверхностных вод и затопления территорий были проведены расчеты выполнено общепринятым в гидрогеологии методом. На основе гидрологических расчетов были определены расходы обеспеченности необходимого стока и граничные условия моделирования. Моделирование производилось с использованием цифровой модели рельефа и карт характеристик поверхности. Расчеты зоны затопления корректировались с учетом данных Главного управления МЧС России по Красноярскому  и сведений полученных от ФГБУ «Средне Сибирское УГМС». Были установлены границы зон затопления территорий при половодьях с заторными явлениями (подпорными уровнями воды) 1% обеспеченности и их территории при половодьях с заторными явлениями 3%, 5%, 10%, 25%, 50% обеспеченности. Сформированы план противопаводковых превентивных мероприятий при прохождении паводка в 2023 году.
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