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В связи с результатами, достигнутыми в экспериментальной работе [1], в рамках которой была получена вольт-амперная характеристика для цепи из последовательно соединённых джозефсоновских элементов SNS типа, источника э.д.с. и конденсатора, собственные частоты которого имеют порядок собственных частот осцилляций эффективного омического тока в цепи, возникла необходимость аналитического исследования коллективной динамики ансамбля переходов данного типа. Цикл статей, посвящённых решению данной задачи, содержит работу[2] по анализу поведения одного элемента в рамках резистивной модели (RSJ - model). При этом, используется разложение по базису временных гармоник, не являющееся равномерным в околокритической области. В дальнейшем был рассмотрен ансамбль указанного типа в пренебрежении индуктивной компонентой тока на контактах. Построенная в рамках такого приближения теория не описала наблюдаемых в эксперименте эффектов. В связи с этим, актуальной проблемой является получение результатов для ансамбля указанного вида в контексте резистивной модели. Данная работа представляет собой шаг в этом направлении, суть которого заключается в проведении анализа глобальных бифуркаций для уединённого контакта в той же модели.
Качественное решение поставленной задачи было получено ранее в работе [3] при рассмотрении динамики электромотора. Наиболее полный анализ системы производился при рассмотрении влияния периодического возмущения на систему [4], приводящего к хаотизации его поведения.
В настоящей работе была исследована динамика джозефсоновского элемента под действием внешнего источника постоянного тока в приближении резистивной модели. Показано, что в системе реализуется бифуркация разрушения гетероклинической петли с образованием устойчивого предельного цикла. Получен ряд асимптотических разложений для решений, соответствующих предельному циклу. Установлен факт неравномерности приближений по временным гармоникам, обусловленный наличием логарифмической особенности периода собственных осцилляций в околокритической области. Получена аппроксимация околокритической области бифуркационной кривой зависимости величины эффективного омического тока на элементе от прикладываемого внешнего тока.
Полученные результаты могут быть использованы при анализе поведения ансамблей джозефсоновских элементов, а так же аналогично описываемых (с математической точки зрения) систем.
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