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Одним из методов калибровки датчиков давления является способ, основанный на воздействии на них импульса давления, изменяющегося во времени как функция Хевисайда – с резким фронтом нарастания и плато постоянного давления. Быстрый рост давления на датчик способен возбудить широкий спектр частот колебаний в его конструкции, что можно использовать для исследования резонансных свойств системы. Резонансная частота определяет границы применимости датчиков для измерения быстрых процессов. Чувствительность датчика можно определить по его отклику на плато постоянного давления.
На практике одним из возможных способов калибровки датчиков является воздействие на них ударной волны (УВ) в газе. Для создания УВ с резким фронтом применяются ударные трубы (УТ). УТ состоит из двух секций: высокого и низкого давления, разделенных мембраной-перегородкой. По достижению требуемых значений давлений в секциях мембрану разрывают. После чего в трубе формируется ударная волна, распространяющаяся в направлении датчиков, требующих калибровки.
В качестве мембраны в УТ может использоваться металлическая фольга или полимерная пленка. Раскрытие мембраны возможно с помощью термического нагрева, разрезания ножом, а также самопроизвольного разрыва под действием высокого давления. При этом необходимо учитывать, что раскрытие мембраны происходит не мгновенно, и ее разрыв может быть неполным. Это влияет на формирование ударной волны и ее воздействие на сенсор: изменяется форма импульса воздействия, скорость нарастания фронта, величина давления на плато. Чтобы учесть эти эффекты необходимо исследовать влияние формы и размера отверстия в мембране на параметры УВ, а также предложить оптимальный метод разрыва и раскрытия мембраны.
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Целью данной работы являлось исследование движения газа при неполном разрыве перегородки между секциями высокого и низкого давления УТ. Разработана численная модель, описывающая движение газа в УТ. Проведено исследование влияния формы и размера отверстия в мембране на параметры УВ. Численная модель верифицирована на экспериментальных данных, полученных на стенде УТ в ГНЦ РФ ТРИНИТИ.
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