Исследование зависимости характеристик потока электронов в пироэлектрическом ускорителе от поверхностного распределения заряда кристалла.
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При изменении температуры пироэлектрического кристалла в вакууме генерируется моноэнергетический поток электронов, энергетические и фокальные свойства которого напрямую зависят от распределения заряда на поверхности. Ранее предполагалось, что распределение плотности заряда имеет только экспоненциальную зависимость от радиуса [1]. Моделирование такого распределения заряда показало, что поток электронов должен иметь вид окружности с центом на оси кристалла и радиусом зависящем от высоты, так как поток имеет фокус. Но серия экспериментов по наблюдению потока электронов, генерируемого ускорителем на основе танталата лития, показала, что вместо ожидаемого вида поток электронов имеет три центра фокусировки (рис. 1). 
Предполагается, что такой вид потока электронов обусловлен угловой зависимостью распределения заряда. Был предложен модельный вид угловой зависимости распределения и проведено численное моделирование пироэлектрического ускорителя для различных вариантов угловой зависимости. 

Обсуждается зависимость пространственного и энергетического распределения потока электронов от функции распределения плотности заряда, в аксиально-симметричном случае и в случае наличия угловой зависимости. Приводится сравнение результатов моделирования с экспериментом.  
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	Рис. 1. Экспериментальное изображение потоков электронов пироэлектрического ускорителя.
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