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В работе исследована эффективность коррекции фазовых аберраций излучения современной лазерной установки с помощью адаптивной оптической системы (АОС) [1] с двумя одинаковыми последовательно расположенными 18-элементными адаптивными зеркалами размером 46x56 мм2 под управлением СПГ алгоритма [2]. Принципиальные схемы работы АОС представлены на рисунке 1. Рассмотрено три варианта работы АОС: первый – используется только одно адаптивное зеркало АЗ2 для компенсации аберраций от двух фазовых экранов, АЗ1 считается плоским; второй – у АЗ1 и АЗ2 общий блок управления БУ и используется один датчик интенсивности – рисунок 1(а); третий – независимая работа АЗ1 и АЗ2, у каждого зеркала есть свой блок управления БУ1 и БУ2 соответственно и свой датчик интенсивности – рисунок 1(б).  На рисунке 2 показано расположение толкателей адаптивного зеркала. Для повышения эффективности коррекции адаптивные зеркала сдвигались друг относительно друга в поперечном направлении так, чтобы их толкатели чередовались.
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   а) с общим блоком управления

 б) независимое управление двумя контурами
Рис. 1. – Схемы работы АОС с двумя адаптивными зеркалами. а) с общим блоком управления, б) независимое управление двумя контурами.
Пучок задавался прямоугольным размером 15x22 мм2. Фазовый экран соответствует экспериментальным аберрациям, которые приобретает пучок, проходя через усилитель, он представлен на рисунке 3(а). В численном моделировании фазовые экраны брались одинаковыми. На рисунках 3(б) и 3(в) показаны полученные в численном моделировании дальние зоны излучения на датчике интенсивности до и после коррекции аберраций соответственно. 

На рисунке 2 приведено изменение целевой функции dP в процессе выполнения итераций N СПГ алгоритма. Результаты приведены для статистического усреднения 10 реализаций коррекции. Видно, что коррекция аберраций наиболее эффективна, когда АОС состоит из двух независимых адаптивных зеркал (два датчика интенсивности), целевая функция достигает значения dP=0,37. Использовать конфигурацию АОС с одним общим блоком управления нецелесообразно – в этом случае эффективность коррекции аберраций практически такая же, как и при использовании АОС с единственным адаптивным зеркалом АЗ2, dP<0,26. При использовании одного адаптивного зеркала наблюдается самая низкая скорость сходимости СПГ алгоритма.
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Рисунок 2 – Динамика работы СПГ алгоритма в АОС различных конфигураций
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