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Сегодня во всем мире, как никогда, актуален вопрос изменения климата. Метеостанции по всей стране уже много лет ежедневно считывают такие параметры как температура, концентрация CO2, давление и т.п. Однако обработка этих данных является достаточно трудоемким процессом, учитывая их количество, а также разнообразие методов работы с ними.
Для решения этой проблемы была разработана программная среда, позволяющая обрабатывать временные ряды метеорологических данных различными способами. В функционал комплекса входят анализ рядов, восстановление потерянных данных и прогнозирование поведения ряда.
В первую очередь среда предназначена для эксплуатации в научных группах, изучающих временные ряды. Однако ею также могли бы пользоваться сотрудники метеорологических станций, которым необходимо здесь и сейчас обрабатывать получаемые данные, без привлечения специально обученных людей.
Среда разработана на языке Python с использованием открытых библиотек, в частности pandas, numpy, streamlit, что гарантирует ее работоспособность независимо от внешних обстоятельств, в отличие от ряда аналогичных решений от зарубежных компаний.
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	Рис. 1. Элементы интерфейса программного комплекса
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