Ориентационно-индуцированные морфологические переходы в разбавленных растворах амфифильных гребнеобразных сополимеров 
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Амфифильные молекулы содержат в своем составе лиофильные и лиофобные группы и способны к образованию растворимых агрегатов различной формы. Теоретически изучена самосборка в разбавленных растворах амфифильных гребнеобразных сополимеров с растворимой (P) основной цепью и боковыми гидрофобными (H) группами-подвесками (Рис. 1а). Было рассмотрено влияние ориентационной подвижности (Рис. 1б, в) и частоты f регулярной пришивки (Рис. 2а, б) боковых H групп-подвесок на вид диаграмм состояний разбавленного раствора. Показано, что одним из возможных механизмов образования сложных надмолекулярных структур является слияние отдельных агрегатов из-за ориентационно-индуцированного притяжения [1]. Результаты теоретических исследований согласуются с данными компьютерного моделирования аналогичных систем (Рис. 2в). 
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Рисунок 1. Модель амфифильного гребнеобразного сополимера (а). Диаграммы состояния с учетом (б) и без учета (в) влияния ориентационной подвижности боковых групп. 
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Рисунок 2. Влияние частоты пришивки боковых групп на вид диаграммы состояния. Слоистая структура (в), полученная в компьютерном моделировании.
Работа выполнена при поддержке Российского научного фонда, проект № 22-73-00323.

Литература
1. Buglakov, A.I.; Larin, D.E.; Vasilevskaya, V.V. Orientation- and cosolvent-induced self-assembly of amphiphilic homopolymers in selective solvents // Polymer, 2021. Vol. 232, P. 124160.
