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Сканирующая капиллярная микроскопия (СКМ) – одна из методик сканирующей зондовой микроскопии (СЗМ), основанная на использовании нанопипеток. Ключевым преимуществом СКМ перед другими методами микроскопии является отсутствие силового воздействия на объект исследования, что делает ее особенно актуальной при исследовании мягких сред, в частности в биоприложениях. Она также позволяет определять биомеханические свойства живой клетки и отслеживать в режиме реального времени процессы жизнедеятельности клетки под воздействием цитотоксических препаратов. 
В данной работе с помощью капиллярной микроскопии было оценено изменение шероховатости опухолевых клеток HeLa после воздействия цисплатина и нокодазола. Оценка шероховатости поверхности проведена в ПО ФемтоСкан Онлайн (Центр перспективных технологий, Россия) по полученным на капиллярном микроскопе топографиям областей клеточных ядер [1,2] посредством вычитания грубого рельефа с помощью сплайна и параболы. После обработки статистических данных было показано, что наибольшее изменение шероховатости поверхности опухолевых клеток было вызвано воздействием нокодазола [3]. Шероховатость контрольного образца по параметрам средней (Rа) и среднеквадратичной (Rq) шероховатости соответственно составила 35 ± 5/48 ± 6 нм при вычитании сплайном, 33 ± 5/45 ± 6 нм при вычитании параболой. Под воздействием цисплатина шероховатость оставалась практически неизменной. Под воздействием нокодазола значение шероховатости увеличилось и составило 51 ± 5/68 ± 6 нм и 56 ± 6/72 ± 7 нм. Значение t-критерия Стьюдента для средних значений по выборкам контроля и образца, обработанного нокадозолом, составило 3,04/2,55 (Ra/Rq, при вычитании сплайном) и 2,97/2,99 (Ra/Rq при вычитании параболы) при табличном значении t = 2,20, откуда можно сделать вывод о наличии статистически значимых различий между значениями шероховатости.

Таким образом, сканирующая капиллярная микроскопия может быть перспективным методом для оценки биомеханического и физико-химического воздействия определенных препаратов и веществ на биопсийный материал.
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