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Радиосенсибилизация – это процесс повышения восприимчивости опухолевых тканей к поражению радиационным воздействием. Применение наночастиц висмута является одним из наиболее перспективных способов сенсибилизации лучевой терапии по нескольким причинам [1]. 
Радиосенсибилизирующий эффект наночастиц хорошо изучен для низкоэнергетического рентгеновского излучения, но его использование остается ограниченным из-за малой глубины проникновения в тело пациента. В отличие от рентгеновского излучения, распределение поглощенной дозы протонов по глубине имеет область низкого входного плато, а максимальная доза поглощается непосредственно в конце пробега протонов. В настоящее время для протонов в клинической практике принято значение ОБЭ, равное 1,1 (всего на 10% выше, чем у гамма-излучения). Тем не менее, некоторые исследования показывают, что ОБЭ протонов может быть выше [2]. Применение радиосенсибилизирующих наночастиц являются перспективным подходом к усилению дозы и биологического эффекта от протонов [3].
Целью данной работы является исследование вклада вторичных частиц, образующихся в результате ядерных реакций протонов и ядер висмута. Было проведено облучение пластинки из 209Bi на протонном синхротроне комплекса протонной терапии «Прометеус» (ФТЦ ФИАН, Протвино). Для протонов 40, 50 и 100 МэВ по активностям изотопов полония были рассчитаны экспериментальные сечения реакций с вылетом 3 – 6 нейтронов. Полученные результаты сравнивались с теоретическими значениями сечений данных реакций, рассчитанных с помощью программных кодов TALYS 1.96. Отмечается заниженность рассчитанных значений в 1.5-2 раза по сравнению с экспериментальными данными.
Также проведено моделирование методом Монте – Карло с помощью пакета GEANT4 и получены спектры вторичных нейтронов при различных энергиях пучка протонов с сохранением геометрии эксперимента. Проводится обсуждение полученных результатов.
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