Метод главных компонент в изучении состава желчных камней ИК‑спектроскопией
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Согласно статистике заболеваний, приведенных в зарубежных источниках распространённость мочекаменной болезни составляет приблизительно 10%. Отмечается, что в России с 2005 по 2016 гг. наблюдается тенденция увеличения заболевших с 567,6 до 737,5 человек на 100 000 населения соответственно [1]. Разброс по возрастному признаку больных колеблется от 10 лет до 80 и выше. Традиционно считается, что женщины болеют чаще, чем мужчины, возможно это связано с гормональными перестройками в организме женщины, в том числе и во время беременности [2]. Считается, что причина возникновения мочекаменной болезни связана с различными факторами, большинство камнеобразований появляются по причине нарушений в метаболизме и выделении компонентов камня, либо в естественных веществах, которые должны растворять эти камни (промоторах и ингибиторах кристаллизации). Клинические и эпидемиологические исследования подтвердили, что в причинах заболевания вовлечены несколько типов факторов риска, таких как: пищевые привычки, теплый климат и генетическая предрасположенность [4, 5].
Идентификация состава камневых отложений имеет важное значение, поскольку она предоставляет информацию, которая может быть полезна для разработки терапевтических методик. От этиологии мочекаменной болезни, состав желчных камней варьируется. Изучение химического состава желчных камней важно для понимания их причины возникновения, и может помочь в составлении эффективных современных терапевтических мероприятий.

Всего было проанализировано и изучено 89 разных желчных камней 89 реципиентов, полученных в Республиканской больнице №1 «Национальный Центр Медицины» г. Якутске, с соблюдением всех этических стандартов и конфиденциальности пациентов. Перед измерением образцы желчных камней подвергались стандартной обработке (промывка, высушивание в течение нескольких дней, сортировка и морфологическое описание формы и цвета). Каждый образец раскалывался по середине скальпелем. С помощью шлифовки получен образец порошка, который тщательно растирается в агатовой ступке пестиком, добавляется бромид калия в соотношении 1 к 100 (образец/KBr) и тщательно перемешивается. С использованием пресс формы изготавливаются бромидные таблетки, затем они были измерены на ИК-спектрометре Spectrum Two (Perkin Elmer).
Ранее нами было показано, что большая часть этих желчных камней состоит из холестерина [3]. Полученный массив данных был обработан и проанализирован методом главных компонент. В результате, мы выделили три главных компонентов ИК-спектров желчных камней, которые разделили все образцы на 7 типов, в зависимости от содержания 3-х основных соединений: холестерина, кальций билирубина и кальций карбоната. По результатам анализа можно заключить, что преимущественно преобладающим типом желчных камней в Якутии являются холестериновые – 70,79%, затем следуют холестериново-известковые - 11,24% и на остальные 5 типов камней приходится суммарно 17,97%. Метод главных компонент можно рекомендовать для более точного определения типа желчного камня, при наличии достаточной базы данных.
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