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Искусственный интеллект (ИИ) в медицине — это использование моделей машинного обучения для анализа сложных медицинских данных. Потенциал ИИ для нахождения значимых взаимосвязей в наборе данных может быть использован при диагностике, лечении и прогнозировании исхода во многих клинических сценариях. Благодаря последним достижениям в области компьютерных наук ИИ быстро становится неотъемлемой частью современного здравоохранения. Высокая смертность от рака легких привлекает большое внимание к компьютерным системам для обнаружения узлов в легких на рентгенографии органов грудной клетки (РГ ОГК).
Одна из самых распространённых задач искусственного интеллекта - задача классификации.  В ней исследуемому объекту присваивается один из заранее определенных классов. В области радиологии можно найти ряд различных классификационных задач, таких как: бинарная классификация изображения для определения наличия или отсутствия отклонений, классификация отклонений как доброкачественных или злокачественных, классификация раковых поражений в соответствии с их гистопатологическими особенностями. Задача, рассмотренная в данной работе, относится к классу бинарной классификации.
Целью данной работы является исследование возможности применения нейронных сетей для задачи бинарной классификации узловых образований в легких на РГ ОГК. В данной работе были исследованы свёрточные нейронные сети и возможность их применения для обнаружения легочных узлов на РГ ОГК. Свёрточная нейронная сеть — специальная архитектура нейронных сетей, в которой каждый фрагмент изображения умножается на заданную матрицу свёртки поэлементно, а результат суммируется и записывается в аналогичную позицию итогового изображения. Данная архитектура показала хорошие результаты в задачах компьютерного зрения [1].
Для решения задачи бинарной классификации распознавания легочных узлов были найдены данные РГ ОГК в открытом доступе, произведена предварительная обработка данных, выбрана модель нейросети для обучения на обработанных данных, выбраны метрики качества, походящие к данной задаче. 

Задача классификации тесно связана с обычной задачей рентгенологической интерпретации - постановкой диагноза по изображениям. Для данной задачи метрики машинного обучения похожи на обычные метрики диагностических тестов, используемых в диагностической радиологии. ROC-кривая (англ. receiver operating characteristic – ROC) и площадь под ней (англ. Area Under the Receiver Operating Characteristics — AUC) – это удобные инструменты, используемые для описания точности распознавания диагностического теста. ROC-кривая — это кривая вероятности, а AUC представляет собой степень или меру разделимости выборки моделью. Она показывает, насколько модель способна различать классы. Чем выше AUC, тем лучше модель различает пациентов с заболеванием и без заболевания [2]. 
С появлением машинного и глубокого обучения приложения ИИ в медицине расширились. Существующие прогностические модели ИИ могут быть использованы для диагностики заболеваний, прогнозирования терапевтического ответа и для профилактической медицины в будущем. ИИ может повысить точность диагностики, эффективность рабочего процесса и клинических операций, способствовать улучшению мониторинга заболеваний и терапии. 
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