Разработка метода получения наночастиц германия для биомедицинских применений 
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Наряду с масштабными исследованиями по использованию наноструктурированного германия в электронике и энергетике, наночастицы германия (Ge НЧ) благодаря своей низкой токсичности и уникальным оптическим свойствам имеют не меньших потенциал в области биомедицинских разработок. В настоящий момент эта область применения Ge НЧ не так популярна, главным образом, в связи с существующими трудностями в синтезе чистых и устойчивых наночастиц.
В отличие от хорошо изученных наноструктур пористого кремния и методов их получения наночастицы пористого германия (pGe НЧ) не так подробно исследованы. Впервые пористый германий был получен методом электрохимического травления в работе [1], и впоследствии эта методика не раз совершенствовалась, но стабильность пористой пленки так и не была достигнута. Позднее Ланга и др. показали, что образование PGe всегда сопровождается постоянным растворением уже сформированных пор [2]. В статье [3] показан способ получения слоев pGe, пригодных для применения в солнечной энергетике. Несмотря на достигнутый прогресс в знании о получении pGe НЧ, данные методы не подходят для применения полученных НЧ в биомедицинских целях. В недавнем исследовании по Ge НЧ для биомедицинских применений был предложен метод получения лазерной абляции [4].
В представленной работе разработаны методики получения наночастиц германия. Изучены физические характеристики полученных наноструктур: размер наночастиц (методом динамического рассеяния света), их структура (с помощью сканирующей электронной микроскопии, ИК-спектроскопии), оптические свойства (спектроскопия комбинационного рассеяния, спектроскопия поглощения света). Полученные результаты указывают на потенциальное применение полученных наночастиц германия в области биомедицины.
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Рис. 1. Спектр комбинационного рассеяния кристаллического германия (C-Ge, черный) и 

Ge НЧ (синий). 
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