Исследование свойств границы «вода-воздух» в ветровом канале с помощью импульсного нагрева СО₂ лазером и анализа поля температур.
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Проведенные ранее исследования показали, что в зависимости от типа жидкости и состояния её поверхности на ней могут возникать различные граничные условия [1,2]. Эти граничные условия определяются отсутствием или наличием тонкой поверхностной пленки. В некоторых жидкостях (этанол, силиконовое масло и др.) пленки не образуются и удовлетворяются стандартные условия проскальзывания. В воде практически всегда присутствует плёнка, которая препятствует массообмену «поверхность-объём» и является одной из причин образования так называемой «холодной плёнки». Но в геофизике холодная пленка связывается исключительно с процессом теплообмена, в то время как она сильно влияет и на структуру приповерхностных течений. Хорошо известно, что под воздействием ветра холодная пленка может рваться. В работе показано, что сильный поверхностный локальный нагрев приводит к разрывам пленки и расплыванию теплового пятна и по этим параметрам, фиксируемым тепловизором, можно определять свойства такой пленки. Очевидно, что в стандартных «сильных» пленках такой нагрев приведет к простому нагреву (или выжиганию) участка поверхности.
В зависимости от свойств поверхности (которые меняются под действием обдува) меняются и условия расплывания теплового пятна. Использовался нагрев CO₂ – лазера (10,6 мкм), а динамика теплового поля исследовалась с помощью ИК-тепловизора FLIR 7700. Исследования показали, что даже малые концентрации примесей могут оказывать существенное влияние на граничные условия на поверхности жидкости.
Работа была выполнена с использованием оборудования, приобретённого за счёт средств Программы развития Московского университета.
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