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Изучение бактериальных нуклеоид-ассоциированных белков (NAP) играет важнейшую роль в организации, репликации и экспрессии бактериальных хромосом [1]. В работе изучались гистоноподобные белки IHF и HU. IHF представляет собой белок, который связывается с ДНК и действует как фактор транскрипции во многих областях геномной регуляции в E. Coli [2]. Белок HU вызывает изменения экспрессии генов, модулируя трехмерное расположение ДНК в разных масштабах длины внутри нуклеоида [3] Хотя эти белки были идентифицированы более 25 лет назад, молекулярные механизмы, участвующие в организации и уплотнении ДНК, начали проясняться только в последние годы. Многие из этих новых открытий можно отнести к использованию недавно разработанных биофизических методов.
В данной работе использовался метод малоуглового рентгеновского рассеяния (МУРР) в качестве основного структурного метода, а также динамическое рассеяние света (ДРС) как дополнительный. С их помощью стало возможно изучить структурные свойства белков IHF и HU в среде, приближенной к естественной, определить степень олигомеризации, а также смоделировать трехмерную структуру макромолекул. Для выяснения сложного механизма функциональных взаимоотношений среди белков NAP, необходимо сначала детально разобраться в молекулярных особенностях функционирования индивидуальных белков.
Результаты проведенных в данной работе исследований показывают, что белки HU и IHF олигомеризуются в растворе. Для белка IHF характерно присутствие крупных олигомеров в растворе, состоящих из димеров выстроенных в цепочку. Это наблюдение очень важно с точки зрения взаимодействия белков с ДНК на поздних стадиях роста клеток. Полученные результаты будут использоваться для дальнейшего изучения процессов биокристаллизации макромолекул, разработке совершенно новых фармакологических ингибиторов и также ответят на многие вопросы, связанные с поведением индивидуальных NAP в нативном (не кристаллическом) состоянии.
Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда № 18-74-10071.
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