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Перспективным направлением современной оптики является разработка оптоволоконных эндоскопов [1]. Одна из возможных реализаций данного эндоскопа основана на принципах волоконной фантомной оптики (ВФО). Ранее нашей группой было показано [2], что изображения объектов могут быть получены в классическом свете с помощью методов ВФО. Тем не менее, в некоторых случаях работа в ярком классическом свете может искажать результаты эксперимента.  В этой работе исследуются возможности ВФО в малофотонном свете.
Схема экспериментальной установки приведена на рисунке 1.
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Рисунок 1. Схема экспериментальной установки
Пучок HeNe лазера (1) проходит через формирователь излучения (5) и попадает на Spacial Light Modulator (SLM) (2). SLM осуществляет случайную пространственную модуляцию света [3]. Полученное излучение направляется в оптическое волокно (6), дальний торец которого направлен на объект (3). Прошедший через объект свет собирается коллиматором (8) и регистрируется счётчиком одиночных фотонов (4). 
С помощью специализированного ПО вычисляется корреляционная функция между сигналом, измеренном с помощью детектора и калибровочными спекл-картинами.
Были получены первые экспериментальные фантомные изображения в ВФО в квантовом свете на тестовых двумерных образцах. В качестве тестовых объектов используется стандартная МИРА. Несмотря на сильные флуктуации числа фотонов в малофотонном свете, удалось определить структуру наблюдаемого объекта. Получение в фантомном эндоскопе ФИ в малофотонном режиме открывает новые перспективы в развитии фантомной оптики, т.к. позволяет проводить невозмущающую диагностику биологических тканей, что может найти применение не только в эндоскопии, но и в целом ряде клеточных исследований in vivo.
Работа выполнена за счет средств гранта Российского научного фонда (проект No 21-12-00155).
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