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Источники ультракоротких лазерных импульсов на основе активной среды Cr:Forsterite предлагают уникальные возможности для широкого класса оптических технологий. В частности, такие лазеры позволяют достичь высокого разрешения при высокой скорости получения изображения биологических тканей, так как рассеяние и поглощение света в них на длине волны 1240 нм значительно уменьшается по сравнению с 800 нм (центральная длина волны Ti:Sapphire) и 1064 нм (Nd:YAG) [1]. Cr:Forsterite также используется в нелинейной спектральной микроскопии благодаря прозрачности на этих длинах волн большинства используемых материалов. В дополнение к вышеуказанным преимуществам Cr:Forsterite обладает широким спектром поглощения, благодаря чему в качестве накачки могут быть использованы иттербиевый лазер, Nd:YAG, Ti:Sapphire или диодный лазер [2-4].
В данной работе рассматривается фемтосекундная генерация в лазере Cr:Forsterite в режиме синхронной накачки иттербиевым лазером. Метод синхронной накачки позволяет синхронизовать во времени лазерные импульсы, участвующие в нелинейно-оптическом взаимодействии для получения новых длин волн в среднем ИК диапазоне. Накачка импульсами фемтосекундной длительности способствует автоматическому захвату и удержанию лазером частоты следования импульсов накачки благодаря эффективной кросс-фазовой модуляции распространяющихся коллинеарно импульсов генерации и достаточно мощных и коротких импульсов накачки в кристалле Cr:Forsterite [5].
Целью работы было исследование фемтосекундной генерации в лазере с активной средой Cr:Forsterite с синхронной накачкой фемтосекундным иттербиевым лазером на длине волны 1030 нм. В результате работы охарактеризованы энергетические, спектральные и временные параметры излучения в различных конфигурациях резонатора, в частности, в случаях симметричного и асимметричного резонаторов (Рис.1). Компенсация материальной дисперсии и фазовой самомодуляции в кристалле осуществлялась с помощью призменного компрессора. 
Синхронная накачка позволяет путём генерации разностной частоты в нелинейном кристалле LGS получить фемтосекундные импульсы в среднем ИК диапазоне вблизи длины волны 6 мкм на высокой частоте повторения без осуществления сложных схем синхронизации генераторов. Такой источник инжекции перспективен для создания мощных систем усиления чирпированных импульсов на основе халькогенидных кристаллов, легированных ионами железа, таких как Fe:CdSe и Fe:CdTe [6].
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	Рис. 1. Зависимость выходной мощности генератора Cr:Forsterite от приращения расстояния между сферическими зеркалами для симметричного (слева) и асимметричного (справа) резонатора.
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