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Традиционный способ получения изображения объекта основан на измерении пространственного профиля интенсивности излучения рассеянного на объекте. Одной из альтернатив является метод фантомных изображений (ФИ), который позволяет получить схожую информацию об объекте [1], но при этом в нем используется однопиксельный детектор (например, фотодиод). Одним из направлений в фантомной оптике является фантомная поляримтерия (ФП) [2,3], задача которой заключается в определении поляризационных свойств объекта из корреляционных функций измеренных в разных поляризационных базисах. Одним из многообещающих направлений  развития метода ФП является его объедение с принципами глубокого обучения [4]. 
В данной работе впервые изучается возможность применения нейронных сетей при решении задачи ФП. В качестве объекта исследования мы рассматриваем образцы, обладающие линейной амплитудной  анизотропией (линейный дихроизм). В таком случае, задача ФП сводится к определению θ(x,y) азимута анизотропии (угол между осью x и осью пропускания) и величины анизотропии P(x,y) (относительное пропускание двух ортогональных компонент) из измеренных корреляционных функций. На рисунке 1 представленна схема, в которой реализуется ФП для рассматриваемых объектов. 
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Рис. 1.  Принципиальная схема  фантомной поляриметрии. 
Источник света со случайным пространственным распределением интенсивности (1) освещает объект (3). При этом излучение проходит через полуволновую пластинку (2). Далее излучение собирается линзой (4) на фотодиоде (5), сигнал с которого поступает на ПК, где происходит расчет корреляционных функций и вычисляются θ(x,y) и P(x,y).
Для решения задачи ФП нами была разработана многослойная нейронная сеть на вход которой подаётся набор корреляционных функций, а на выходе предсказывается значение  θ(x,y) и P(x,y). При этом обучение сети проводилось на модельных данных. Удалось достигнуть отклонения предсказанных величин от истинных порядка 5% по норме L1.
Работа выполнена за счет средств гранта Российского научного фонда (проект No 21-12-00155).
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