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В настоящее время в оптике развивается новый способ получения изображения объекта при помощи метода фантомных изображений (ФИ) [1]. Метод ФИ основан на явлении интерференции интенсивностей. Одной из разновидностей метода ФИ является фантомная поляриметрия (ФП). Ранее в нашей научной группе было показано, что ФП может быть реализована как в классических световых полях [2], так и при использовании квантового света [3]. 
В данной работе впервые изучается экспериментальная возможность восстановления поляризационных свойств объекта методом квантовой фантомной поляриметрии. В качестве объекта исследования мы рассматриваем образцы, обладающие линейной анизотропией. На рисунке 1 представлена схема, в которой реализуется ФП для рассматриваемых объектов.
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Рис. 1.  Принципиальная схема эксперимента. 1 — собирающая линза, 2 — диафрагма, 3 — полуволновая пластинка, 4 — объект, 5 — поляризатор. 
Лазерное излучение на длине волны 405 нм облучает нелинейный кристалл BBO, в котором на основе спонтанного параметрического рассеяния (СПР) генерируется два связанных фотона. Сигнальный фотон проходит через полуволновую пластинку, объект, поляризатор, после чего детектируется счетчиком одиночных фотонов (ФД). Холостой фотон проходит через сканирующую диафрагму и также детектируется счетчиком. Время-цифровой преобразователь (ВЦП) регистрирует фотоотчеты, и специальное программное обеспечение рассчитывает число совпадающих фотоотчетов. 
Экспериментально было показано, что поляризационные свойства объекта могут быть восстановлены путем измерения числа совпадающих фотоотчетов в трех различных поляризационных базисах.
Квантовая фантомная поляриметрия качественно расширяет возможности обычной поляриметрии, открывая путь к созданию уникальной, недоступной в рамках существующих технологий, медицинской нетравмирующей диагностической техники нового поколения, а также поляризационных систем распознавания образов при космической и аэросъемке объектов, невидимых в обычном свете. 
Работа выполнена за счет средств гранта Российского научного фонда (проект No 21-12-00155).
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