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Световыми пулями называютcя волновые пакеты, локализованные в пространстве. Поперечный размер таких обьектов может составлять всего лишь несколько микрометров, а длительность - сотню фемтосекунд.  Квазимонохроматические параметрические световые пули довольно подробно изучены в последние годы.  В работах [1-3] исследованы двухкомпонентные “дышащие” световые пули, распространяющиеся в квадратично- нелинейной среде при различном знаке дисперсии групповых скоростей (ДГС).
  Предельно короткие световые импульсы безусловно интересны из-за развития технологий детектирования обьектов, сканирующих систем (терагерцовые сканеры), систем передачи информации. По сравнению с квазимонохроматическими малопериодные световые пули практически не исследованы. Среди известных работ отметим [4], где была показана определяющая роль фокусирующего волновода в формировании малопериодных пуль при нормальной ДГС.
 В настоящей работе рассматривается возможность существования малопериодных двухкомпонентных световых пуль в анизотропном одноосном кристалле с квадратичной нелинейностью при аномальной ДГС. Квазиоптические уравнения, описывающие ГВГ, получены на основе феноменологических выражений для материального отклика среды, и содержат дополнительные слагаемые, описывающие эффекты высших порядков (линейная дисперсия третьего порядка, дисперсия нелийности и др. ). С использованием численного моделирования изучено влияние уменьшения числа колебаний под огибающей сигнала на возможность существования световых пуль. При расчетах используется нелинейная конечно-разностная схема, основанная на  псевдоспектральном методе, сохраняющем интегралы движения. Для реальных материалов проведены численные оценки.
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