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Сохраняет актуальность проблематика, связанная с изучением свойств спеклоподобных световых структур с различными статистическими характеристиками [1, 2]. В последнее время они используются при построении фантомных изображений, при совершенствовании методов динамической микроскопии, при реализации сверхразрешения в оптических системах, а также при бездифракционном распространении световых пучков.
В данной работе описан оригинальный метод получения фрактальных спекловых световых пучков, позволяющих в широких пределах менять их статистические и скейлинговые характеристики. Программное обеспечение, реализующее указанный метод, было использовано при создании учебной задачи в компьютерном разделе специального практикума кафедры оптики, спектроскопии и физики наносистем. Задача включала в себя две части. В первой части студент по заданию преподавателя должен был осуществить численное моделирование световых пучков с фрактальной структурой распределения интенсивности. При проведении моделирования использовались свойства двумерной фрактальной функции Вейерштрасса со случайными фазами её гармоник. В ходе моделирования учащийся должен был освоить навыки получения пространственных спектров моделируемого излучения, распределение плотности вероятности структуры автокорреляционной и структурной функций. Особое внимание студент должен был уделять методу расчета фрактальной размерности. В данной задаче фрактальная размерность определяется по поведению структурной функции, представленной в двойном логарифмическом масштабе. Во второй части (экспериментальной) учащийся должен был собрать на базе учебно-научной кафедральной установки оптическую систему, позволяющую с использованием лазера фиксировать на экране распределение спеклов, формирующихся в результате рассеяния излучения на неоднородной фазовой пластине. При сборе оптической системы студент должен установить, как зависят от геометрии расположения оптических элементов размеры отдельных спеклов. Зарегистрированная с помощью CCD камеры картина распределения интенсивности передавалась в компьютер. В нём экспериментальные данные обрабатывались с помощью программы, которая использовалась и в теоретической части. При этом использовались возможности вычислительного пакета MathCAD. Это позволяло студентам наглядно убедиться в справедливости численных моделей, используемых для создания модельных спеклов. Особенность используемой в эксперименте оптической системы состояла в том, что она позволяла путём внесения в исследуемый пучок некогерентной компоненты качественно менять статистику спекловой структуры. У студентов была возможность наблюдать переход от релеевской статистики к нерелеевской, можно было убедиться, что существует возможность контролируемых изменений статистических характеристик двумерных структур.
Предполагается, что созданная задача будет предложена для выполнения студентам, осваивающим на кафедре учебные курсы по статистической и когерентной оптике. 
Авторы выражают благодарность старшему научному сотруднику кафедры оптики Зотову Алексею Михайловичу за вклад в создание необходимого программного обеспечения.
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