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В современном мире повышается интерес к исследованию объектов культурного наследия, в том числе и к произведениям древнерусской фресковой живописи [1, 2]. В такой живописи красочный слой представляет собой порошковый пигмент, нанесённый на сырую известковую штукатурку. С момента создания некоторые исторические объекты подвергались внешнему агрессивному воздействию, например пожару, в результате чего живопись могла изменить свои характеристики. Так, например, за всю историю существования Великого Новгорода – центра древнерусской фресковой живописи – в городе от пожаров пострадали сотни храмов. В зависимости от материалов, использовавшихся при создании фресок, термическое воздействие может изменять оптические характеристики красочных слоёв.
Одной из задач научного исследования является количественное определение цвета. Для этого используются координаты различных цветовых палитр, которые могут быть определены непосредственно при помощи трёхцветных колориметров или компараторов цвета, либо могут быть получены путём преобразования спектров электронного поглощения с помощью соответствующего программного обеспечения. 
В работе была поставлена задача провести контролируемое термическое воздействие на модельные образцы модельных красочных слоёв фресковой живописи разного цвета и проследить за изменениями их цветовых характеристик.
В качестве образцов были использованы красочные слои на водной основе, нанесённые на влажную штукатурку, приготовленную согласно древнерусским рецептам.
Температурное воздействие проводилось в духовом шкафу с постепенным повышением температуры без контроля влажности. Температура менялась от 100 до 1100 (С, время выдерживания образца после достижения заданной температуры составляло 10 минут.
До и после термического воздействия были измерены спектры электронного поглощения на спектрофотометре Evolution 220 (Thermo Electron Сorporation) с интегрирующей сферой. Диапазон измерений составлял 380-730 нм, спектральное разрешение – 1 нм, время накопления спектра – 175 секунд. Полученные спектры были преобразованы в цветовые координаты пространства CIE L*a*b* с помощью программного продукта VISIONlite™ ColorCalc (Thermo Scientific). 
В докладе обсуждаются изменения цветовых координат образцов в результате их нагрева.
Работа выполнена за счёт средств гранта РНФ № 21-78-10077.
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