Температурная зависимость люминесценции смешанных комплексов f-элементов 
с N-гетероциклическими лигандами
Божко А. А.
Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

физический факультет, Москва, Россия

E-mail: bozhko_1999@list.ru
Биметаллические комплексы европия и тербия – соединения, обладающие высокой температурной чувствительностью люминесценции при физиологических условиях. Также такие соединения имеют разные временные характеристики изменения интенсивности люминесценции при малых изменениях температуры. Эти свойства являются очень важными для создания люминесцентных датчиков и молекулярных термометров – перспективных инструментов для развития методов диагностики рака и температурных измерений очень малых объектов в биологических исследованиях [1,2]. Поэтому актуальной задачей является исследование люминесцентных характеристик данных веществ при физиологических условиях в зависимости от температуры.
Целью данной работы является исследование температурной и концентрационной зависимости спектрально-люминесцентных характеристик комплексов редкоземельных элементов с N-гетероциклическими лигандами на основе 2,2'-бипиридилдикарбоксамида с двумя излучающими центрами (европий и тербий). В серии экспериментов изменялись концентрации европия и тербия в растворе. Растворы лиганда, гексагидрата нитрата европия и пентагидрата нитрата тербия в ацетонитриле (концентрации 2·10-5 моль/л) смешивались в соотношениях 1:0.1:0.9; 1:0.2:0.8; … 1:0.5:0.5; 1:0.6:0.4; … 1:0.9:0.1. 

Для регистрации спектров поглощения использовался спектрофотометр Solar PB2201. Спектры люминесценции и кинетика затухания люминесценции регистрировались на спектрометре Solar CM2203 при возбуждении светом с длиной волны 320 нм. Для поддержания необходимой температуры исследуемого раствора в диапазоне от 20 до 60 °С использовалось термостатируемое кюветное отделение. Квантовый выход люминесценции определялся методом эталонного красителя.
Было обнаружено, что спектры поглощения практически не зависят от температуры. Определены времена жизни ионов европия и тербия в растворах при различных температурах. Получены спектры возбуждения люминесценции, зависимости квантового выхода люминесценции соединений от температуры. Рассчитаны отношения интегральных интенсивностей люминесценции ионов европия и тербия в зависимости от температуры. Также рассчитан коэффициент линейной регрессии температурной зависимости для европия и тербия, характеризующий скорость изменения интенсивности люминесценции в зависимости от температуры при разных концентрациях двух энергетических центров.
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