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Насыщающиеся поглотители оптического излучения позволяют реализовать режимы синхронизации мод или модуляции добротности в различных лазерах [1,2]. В связи с этим их изучение вызывает большой интерес. К основным свойствам насыщающихся поглотителей можно отнести: глубину модуляции, порог разрушения и времена релаксации. Так как данные характеристики играют решающую роль при создании лазерных систем, востребованы методы контроля. С этой целью был разработан автоматический универсальный комплекс для измерения динамики насыщения поглощения, способный учитывать свойства конкретного материала насыщающегося поглотителя.
Принципиальная схема комплекса представлена на схеме (Рис. 1). В качестве источника тестового лазерного излучения использован гольмиевый волоконный лазер, работающий в режиме синхронизации мод (центральная длина волны излучения 2080 нм, длительность импульсов до 2 пс, частота следования 19 МГц). Часть сигнала от источника отводится на запускающий фотодетектор ⓵. Другая часть излучения попадает на первый электронно-управляемый аттенюатор, с помощью которого происходит контролируемое ослабление мощности излучения, а следовательно уменьшение амплитуды импульсов. Ослабленный сигнал подается на акустооптический модулятор (АОМ). АОМ формирует цуг импульсов с нарастающей амплитудой, форма и частота следования которого определяется формой электрического сигнала, поступающего с генератора электрических импульсов произвольной формы. Далее излучение делится оптическим делителем (50/50) на два канала: тестовый и опорный. Тестовый канал содержит исследуемый образец, а опорный содержит оптическую линию задержки. Далее сигналы с каналов сводятся в делитель и уже суммарный сигнал попадает на управляемый аттенюатор, который предназначен для сохранения линейного режима работы принимающего фотодетектора ②. Сигнал с этого детектора анализируется компьютером посредством осциллографа. Также с помощью компьютера осуществляется контроль аттенюаторов и становится доступна корректировка профиля цуга импульсов за счет его связи с генератором произвольных электрических импульсов.
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Рис. 1. Схема автоматического комплекса.(Волоконно-оптическое соединение обозначено сплошной линией, электрическое — пунктирной)
В результате, в памяти компьютера формируется два массива данных амплитуд импульсов с двух оптических каналов: тестового и опорного. Ввиду нелинейности пропускания насыщающегося поглотителя линейно промодулированный сигнал будет искажаться при прохождении через образец. Зная отношение значений уровней сигнала тестового к опорному, а также обладая информацией о точном значении коэффициентов деления и аттенюации в памяти компьютера, реализуется восстановление кривых пропускания. Оперируя скважностью и частотой пакетов импульсов, можно регулировать тепловую нагрузку на исследуемые образцы.
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