Отечественная лазерная керамика. Технология производства и пути дальнейшего развития
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Активным элементом в современных твердотельных лазерных системах в основном выступает монокристалл. Как показывает опыт мирового сообщества, монокристалл уже потерял свою популярность и отошел на второй план, а ему на смену пришла лазерная керамика, которая позволяет значительно улучшить показатели лазерных систем, причём при тех же массогабаритных параметрах. Так же на ее основе возникает возможность для создания совершенно новых лазерных систем, которые невозможно будет реализовать на монокристаллах.

Технологический процесс производства лазерной керамики предлагает гибкое конструирование на макро, микро- и молекулярном уровне. Есть ряд различных возможностей для формирования высокомощных лазеров, чьё производство невозможно на базе обычных монокристаллов, например, композитные структуры, а также увеличение атомной концентрации легирующего элемента (редкоземельные элементы лантаноидной группы), улучшающее генерационные характеристики выходного излучения активного элемента лазера. Оптические свойства активных элементов лазерной керамики ничем не уступают аналогичными им свойствам у монокристаллов.[1] В качестве преимущества лазерных систем на основе керамики является ее низкая себестоимость изготовления активных элементов в отличие от монокристаллов.

При участии ФИРЭ им. В.А. Котельникова РАН на ФКП «ГЛП «Радуга» была разработана и введена в эксплуатацию технологическая линия по производству высокопрозрачной лазерной керамики, в том числе композитной. [2][3] Производство материалов содержит следующие технологические операции: синтез исходных порошков, придание исходному порошку требуемых формы и размеров, спекание или термическая обработка под давлением, механическая обработка заготовки для формирования оптической детали, нанесение защитных и просветляющих покрытий, контроль качества готового изделия.
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