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Для человека часто важным является вопрос его внешнего вида. Даже в наши дни, когда хорошо развита медицина и косметология, встречаются задачи, требующие отдельного рассмотрения. В частности, возникает вопрос, может ли зубной протез полностью заменить естественный зуб? В стоматологическом протезировании в этом отношении существует ряд нерешённых задач. Одна из них состоит в имитации естественной флуоресценции зуба.
Для имитации естественной флуоресценции зубной протез из диоксида циркония обычно покрывают специальными красителями и глазурями [1]. Наиболее часто используются три флуоресцентных материала: полимер Lava Ultimate с керамическим нанонаполнителем, тетрагональный диоксид циркония Lava Plus и диоксид циркония Lava Esthetic. Флуоресценция Lava Ultimate характеризуется двумя линиями с максимумами на длинах волн 482 и 435 нм. Два других материала имеют одну флуоресцентную линию с максимумом на длине волны 435 нм. Наибольшей интенсивностью флуоресценции обладает материал Lava Esthetic [2]. Однако при обжиге и старении керамических протезов они начинают терять свои флуоресцентные свойства, что является их существенным недостатком.
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Спектры флуоресценции зуба-моляра взрослого донора в окклюзионной (торцевой)
и дистальной (боковой) областях при возбуждении УФ лампой DORS 115.
С другой стороны, подбор материалов для покрытия зуба предполагает возможность количественного сравнения их флуоресцентных характеристик. Для этого необходима разработка методики получения воспроизводимых спектров флуоресценции натуральных зубов и зубных протезов.
В работе предлагается экспериментальная установка и методика обработки спектров флуоресценции зубов, позволяющая проводить их количественное сравнение. Измерены спектры натуральных зубов здоровых доноров разных возрастов. Проведено сравнение спектров при возбуждении аналогичных областей разных зубов и различных участков одного и того же зуба (его дистальной и окклюзионной поверхностей). Возбуждение каждой области осуществлялось без фокусировки излучения на поверхность зуба. В канале светосбора элементы, собирающие рассеянный и флуоресцентный свет, также отсутствовали.
В качестве источника УФ возбуждения использована лампа DORS 115 с максимумом на длине волны 366 нм и полушириной линии около 16 нм. Образец фиксировался под лампой, а рассеянный и флуоресцентный свет собирались оптоволокном, присоединённым ко входному порту спектрометра Ocean Insight HR4000. Спектр измерялся в интервале 200-1100 нм с разрешением около 0,7 нм.
На рисунке приведено сравнение двух спектров флуоресценции одного зуба-моляра при возбуждении его боковой (дистальной) и торцевой (окклюзионной) поверхностей. Спектры сдвинуты по вертикальной оси так, чтобы среднее значение сигнала в интервале 200-250 нм было равно нулю. Кроме того, спектры нормированы на интенсивность линии на длине волны около 360 нм, представляющей собой рэлеевское рассеяние возбуждающего излучения на образце. Поскольку интенсивность рэлеевского рассеяния много больше интенсивности флуоресценции и слабо зависит от конкретного образца, используемая процедура обработки спектров даёт возможность проводить количественное сравнение интенсивности флуоресценции разных образцов. Видно, что интенсивность флуоресценции торца зуба примерно в 1,3 раза больше интенсивности флуоресценции его боковой поверхности.
В работе обсуждаются результаты измерений спектров флуоресценции различных участков зубов разных доноров.
Работа выполнена при частичной финансовой поддержке РНФ № 21-78-10077.
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