Рамановская спектроскопия для идентификации пигментов в произведениях искусства
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Изучение картин дает возможность отличить подделки от оригинала, определить время написания, авторство, путем установления химического состава красок, холста и т. д., так как в разные времена разные художники использовали разные материалы, пигменты, по-разному готовили краски. 

Существуют различные методы физико-химического анализа, которые применяются на всем полотне, не повреждая его: микроскопия в видимом и УФ диапазоне, рентгенография и др.
Однако, некоторые данные можно получить только благодаря более сложным методам, анализируя соскобы с разных слоев картины. Спектроскопия комбинационного рассеяния (КР) или Рамановская спектроскопия – метод, основанный на действии света. Спектроскопия позволяет получить информацию о свойствах, которую не получить другими методами. Рамановская спектроскопия - эффективный и неразрушающий способ исследования произведений искусства [1], его можно использовать для анализа продуктов коррозии на поверхности артефактов (статуй, глиняной посуды и т. д.), что может дать представление о коррозионной среде, в которой находятся артефакты. Полученные спектры также можно сравнить со спектрами поверхностей, которые очищены или намеренно корродированы, что может помочь в определении подлинности ценных исторических артефактов. Также он позволяет идентифицировать отдельные пигменты в картинах и продукты их разложения, который может дать представление о методах работы художника в дополнение к помощи в аутентификации картин. Он также дает информацию об исходном состоянии картины в тех случаях, когда пигменты деградировали с возрастом. 
Одной и самых распространённых техник написания картин является темпера. Техника основана на применении в качестве основы яичного белка или желтка (или из смесей) совместно с неорганическими красителями. Для идентификации отдельных компонентов краски, приготовленной по данной технике, надо иметь данные спектрах отдельных компонентов.
В данной работе мы проводили спектрометрический анализ краски и отдельных ее составляющих (Рис.1). Были получены спектры белка, желтка, пигмента и их смесей. Проводятся работы по накоплению спектроскопических данных отдельных компонентов, что позволит в перспективе определить их характерные пики в смесях и на поверхности полотен.
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Рис. 1. Спектры белка, желтка и их смесей с пигментом
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