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Оптомеханические детекторы малых сил являются прецизионными измерительными приборами, чувствительными к эффектам, которые проявляются на масштабах порядка 10-19 м. Благодаря своей точности они нашли использование в гравитационно-волновых детекторах, магнитометрах и датчиках моментов. Особенно можно выделить задачу измерения теплового шума, действующего на механический осциллятор, и выделения избыточного шума, который может свидетельствовать о новых механизмах физического взаимодействия [1]. В таких экспериментах резонансные детекторы малых сил имеют большую чувствительность и преимущество над нерезонансными. 
Одна из моделей для реализации такого детектора является оптомеханическая схема с тремя эквидистантными оптическими модами, разность частот между которыми равна частоте механического осциллятора, связанного с оптическим резонатором [2]. Одним из ее свойств является возможность широкополосного преодоления стандартного квантового предела измерения силы, связанного с подавлением обратного флуктуационного влияния [3]. Это возможно благодаря тому, что в ней существуют подсистемы, свободные от квантовой механики, наличие которых дает теоретическую возможность точного измерения квантовой наблюдаемой [4].
В данной работе рассмотрена  квантовая чувствительность трехмодовой оптомеханической системы для измерения резонансной силы. Продемонстрировано наличие подсистем, свободных от квантовой механики, ведущих к подавлению обратного флуктуационного влияния. Рассмотрено влияние точной настройки частот и постоянных взаимодействия системы на чувствительность измерения.
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