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В настоящее время активно разрабатываются новые способы повышения эффективности работы прямоточных двигателей со сверхзвуковой скоростью потока в камере сгорания без применения застойных зон. Одним из таких способов является, например, применение электрических разрядов [1]. Предлагается использовать для воспламенения углеводородных топлив и стабилизации их горения пульсирующий продольно-поперечный дуговой разряд постоянного тока, создаваемый в высокоскоростных многокомпонентных химически активных газовых потоках [2,3].
Лабораторная установка для изучения продольно-поперечного разряда состоит из вакуумной камеры, ресиверов высокого давления воздуха и пропана, воздуховода с присоединенным к нему профилированным соплом Лаваля для создания высокоскоростного потока, прямоугольного аэродинамического канала, электрической цепи с высоковольтным источником постоянного напряжения для создания газоразрядной плазмы, системы синхронизации и комплекса диагностической аппаратуры. В условиях экспериментов [2,3] разрядный ток регулировался при помощи балластного сопротивления в пределах от 5 до 16 А. Полученные ранее осциллограммы тока и напряжения на разряде (например, в [2]) выявили необходимость проведения анализа переходных процессов в электрической цепи для генерации продольно-поперечного разряда, чему и посвящена данная работа.
Переходные процессы были проанализированы с помощью бесплатного open-source симулятора электрических цепей с графическим интерфейсом QUCS [4]. Проведено сравнение полученных в расчете кривых разрядного тока и напряжения в диапазоне времени 0÷10 мс (несколько периодов разряда) с экспериментальными данными. Полученные результаты подтверждают правильность построенной модели и объясняют основные особенности осциллограмм продольно-поперечного разряда.
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