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В настоящее время большое внимание уделяется определению состояния водных и воздушных пространств, которое влияет на здоровье человека [1]. Радиолокационный метод один из вариантов решения задачи радиационного контроля на дальних расстояниях в труднодоступных местах. Поэтому разработке многофункциональных радиолокационных станций (РЛС) морского базирования уделяется большое внимание.  
В находящихся в эксплуатации РЛС перестройка частоты СВЧ сигнала осуществляется в ограниченном диапазоне не более 2 ГГц по причине большого числа ограничений в системах формирования СВЧ сигнала [2].  Одним из решений является использование генераторов управляемых напряжений (ГУН). Разработанные конструкции ГУН для других типов РЛС не подходят по скорости перестройки частоты, диапазону перестройки, линейностью модуляционной характеристики, значению ухода частоты от номинального после перестройки и т. д.  Поэтому в нашей работе представлена новая конструкция ГУН с цифровой настройкой частоты.
На основе анализа работы действующих моделей ГУН нами предлагается следующая схема построения генератора управляемых напряжений с цифровой настройкой (ГУНЦН), которая представленная на рис. 1.
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Рис. 1. Схема генератора, управляемого напряжением, с цифровой настройкой: 1-запоминающее устройство; 2 - цифро-аналоговый преобразователь; 3 - частотно-модулированный линеаризатор; 4 - операционный усилитель; 5 - радиочастотный генератор, управляемый напряжением; 6- усилитель; 7 - полосовой фильтр; 8 - система термостабилизации.  
Так как для исследования облака ионизационных образований необходимо изменение длин волн сигнала СВЧ излучения в диапазоне от 2 до 16 см. Поэтому был разработан широкополосный ГУН с цифровой настройкой использование в схеме нескольких переключаемых генераторов, управляемых напряжением, которое поступает с выхода ЦАП. Этот факт позволяет обеспечить высокое быстродействие, а также самое необходимое - широкую рабочую полосу частот ΔFr. 
Необходимо отметить, что разработанная нами конструкция широкополосного ГУНа имеет ряд особенностей, которые связанны с разделением диапазонов. Для перекрытия широкого диапазона частот ΔFr перестройки генератора с цифровой настройкой, а также обеспечения высокого быстродействия, в разработанной конструкции используется четыре отдельных ГУНа (5). На рис. 2 приведена схема разработанного ГУНа с цифровой настройкой в диапазоне частот ΔFr от 2 до 18 ГГц.
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Рис. 2.
Схема широкополосного генератора, управляемого напряжением с цифровой настройкой в диапазоне частот от 2 до 18 ГГц: 1 - запоминающее устройство; 2 - цифро-аналоговый преобразователь; 3 – операционный усилитель; 4 - устройство переключения диапазонов; 5 – генератор, управляемый напряжением; 6 – сумматор; 7 – буферный усилитель; 8 – фильтр
Разработанный широкополосный ГУНЦН имеет устройство для переключения диапазонов перестраиваемых частот в зависимости от необходимой F для исследования воздушного пространства. Каждый ГУН получает свои коды установки частоты F от запоминающего устройства (1) через ЦАП (2). 
Разработанный широкополосный ГУНЦН был исследован в лабораторных условиях.  На рис. 3 в качестве примера представлена шумовая характеристика разработанного ГУНЦН.
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Рис. 3. Характеристика фазовых шумов широкополосного ГУНЦН с диапазоном частот СВЧ от 2 до 18 ГГц
Анализ полученных результатов показывает, что в отличие от аналоговых ГУН в разработанной конструкции уровень шумов ГУНЦН на порядок ниже. Кроме того, уход частоты ГУНЦН в процессе работы от установленного номинального значения на 1 МГц не оказывает существенного влияние на шумовые характеристики во всем диапазоне перестраиваемых частот в отличие от аналоговых ГУН.

Использование в разработанной конструкции ГУНЦН линеаризованной фазовой модуляции   позволило на 20 дБн/Гц и более уменьшить фазовые шумы при отстройке частоты СВЧ излучения, например, на 100 кГц, при длительной работе РЛС генератора. Расширение диапазона частот РЛС без уменьшения мощности излучаемого сигнала СВЧ при использовании разработанного нами ГУНЦН позволит более эффективно контролировать радиационную обстановку в атмосфере и определить степень опасности плазмоида на основе данных о составе и концентрации в нем радионуклидных изотопов.
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