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Для железосодержащих сверхпроводников в рамках модели спаривания на спиновых флуктуациях, подразумевающей s± - волновую симметрию сверхпроводящего параметра порядка предсказывается наличие пика мнимой части магнитной восприимчивости на векторе нестинга с энергией меньшей 2ΔL. Экспериментально данный пик наблюдался на спектре неупругого рассеяния нейтронов для различных железосодержащих сверхпроводников, пример [1]. Согласно теории [3], в диффузионных туннельных контактах испускание спиновых экситонов в процессе многократных андреевских отражений будет вызывать появление особенностей-сателлитов минимумов субгармонической структуры (СГС) большей щели на напряжениях смещения:
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В данной работе исследованы спектры дифференциальной проводимости туннельных контактов, полученных методикой “break-junction” в монокристаллах (K,Na)Fe2Se2. На рассмотренных спектрах дифференциальной проводимости наблюдался резкий пик проводимости при нулевом напряжении смещения, что вместе с характерным избыточным током на вольт-амперной характеристике свидетельствуют о высокой прозрачности полученных туннельных контактов. Кроме того, на спектрах дифференциальной проводимости были определены субгармонические структуры с числом минимумов порядка числа Кнудсена l/d < 3, а нормальная проводимость полученных контактов, в строгом подчинении формуле Шарвина оказалась не зависящей от температуры. Исходя из вышесказанного следует что полученные контакты являлись баллистическими, близкими к диффузионному режиму.
По положениям резких минимумов субгармонических структур на спектрах был определён сверхпроводящий параметр порядка ΔL= 5.3 ± 0.3 мэВ. На малой выборке спектров также наблюдалась отдельная резкая субгармоническая структура, от, предположительно, малой сверхпроводящей щели ΔS ∼ 1.2 мэВ. Смещённый на напряжение соответствующее энергии ε0 = 6.4 мэВ вправо относительно особенности 2ΔL экспериментально наблюдался размытый минимум, связанный, предположительно, с испусканием бозонной спин-флуктуационной моды. Кроме основного бозонного сателлита, более слабый минимум наблюдается также на напряжении смещения ∼ 2ΔL + 2ε0, что может соответствовать испусканию двух бозонов в процессе многократных андреевских отражений.
Положения и температурные зависимости бозонных сателлитов совпадают для туннельных контактов, полученных на различных экспериментальных образцах. При этом энергия бозонной моды ε0 при гелиевой температуре оказывается очень близкой к предположительной ΔL + ΔS. С увеличением температуры энергия бозона медленно уменьшается, в согласии с [2], а соответствующие ей особенности-сателлиты различимы почти до TC. Аналогичную температурную зависимость имеет и второй бозонный резонанс на смещении ∼ 2ΔL + 2ε0.
Таким образом наблюдаемая бозонная мода существует только в сверхпроводящем состоянии, а её энергия почти не зависит от геометрии контакта. Соответственно, согласно [2], наблюдаемый бозон может являться спиновым экситоном.
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Рис. 1. (а) Температурная эволюция спектра дифференциальной проводимости на которой наблюдаются резкие главные минимумы СГС малой и большей щели, а также размытые минимумы-сателлиты связанные с испусканием спиновых экситонов.
(b) Температурные зависимости положений первых минимумов СГС большой и малой щели, и их полусуммы в сравнении с вычисленной энергией бозонного резонанса.
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