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Последние десятилетия внимание исследователей приковано к наноразмерным объектам, в частности, наноэлектромеханическим системам (НЭМС). Такие структуры нашли широкое применение в решении как прикладных, так и фундаментальных задач [1]. На базе НЭМС изготавливают сверхчувствительные датчики массы, силы, ускорения [2].
В данной работе теоретически исследованы и численно промоделированы резонансные свойства наноэлектромеханических резонаторов с изменяемой резонансной частотой на основе закрепленных с двух концов нанопроводов, с расположенными на расстоянии 100 – 1000 нм от резонатора управляющими электродами. С использованием численного моделирования построена зависимость резонансной частоты нанопровода от напряжения на управляющем электроде.
Данные численного моделирования хорошо согласуются с результатами реальных измерений резонансной частоты [3], полученных магнитодвижущим методом при температуре 4.2 К, которая составляет  ƒ = 2,166 МГц для нанопровода длиной 70 мкм, высотой 130 нм и шириной 200 нм. Резонансная частота, полученная по результатам численного моделирования, составила ƒ = 2,150 МГц.
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