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Потенциальной областью практическкой физики является изучение различных аллотропных изменений углерода и связанных с ним соединений. Для развития техноллогий микроэлектроники и оптоэлектроники в настоящее время большой интерес представляет самоорганизующиеся наноструктуры и тонкие пленки органических материалов, совместимые с кремниевыми полупроводниковыми системами. Например фуллерен, перспективный материал обладающий широким спектром физических и химических свойств, включая исключительную склонность к самоорганизации [1]. Изучение адсорбции фуллеренов на поверхности полупроводниклв и металлов стимулировало прогресс к пониманию таких явлений и методов, как самосборка и самоорганизация, одномолекулярная спектроскопия и визуализация молекулярных орбиталей, а также манипулирование и контролируемое позициорнирование отдельных молекул с изпользованием зондов. В основном адсорбция изучалась на полупроводниках (Si, Ge). В настоящее время исследователи заинтересованы в изучении экзо- и эндо-производных фуллерена. Трудная, но интересная задача состоит в том, чтобы исползовать размер и форму молекул для достижения химических реакций в наномасштабных размерах. Молекулы фторфуллерена, являющиеся экзо-производной формой фуллерена C60, являются интересным и мнгообещающим объектом для проведения таких исследований. Поверхностные наноструктурированные материалы и наноструктуры на основе молекул фторфуллерена могут быть использованы для решения различных научно-технических задач в области наноэлектроники и физики наносистем. Таким образом, цель предложенной работы выглядит весьма актуальной.
Для изучения структурных и электронных свойств молекул фторфуллеренов на поверхности металлов в данной работе роименялся метод сканирующей тунельной микроскопии, который позволяет проводить исследования, а также полноатомное компьютерное моделирование ReaxFF. 
В результате эксперимента были получены изображения поверхности золота с адсорбированным на нем фтором. Сканирование проходило в течение двух недель и было обнаружено, что фторированная поверхность не является стабильной. Атомы фтора самоорганизуются собираясь в отдельные островки, оставляя часть занятой раннее поверхности Au(111) чистой. Скорость самоорганизации зависит от фуллерена носителя.
Методом ReaxFF с использованием потенциала [2], включающего в себя взаимодействие Au, C и F проведено моделирование процессов самоорганизации фуллеренов C60F18, C60F36, C60F48 на золотой подложке Au(111).
Работа выполнена при поддержке гранта РФФИ № 22-22-00571.  
Литература
1.
Керл Р.Ф., Смолли Р.Э. Фуллерены // В мире науки.- 1991.- No 12.- С.14-24.
2.
H.W. Kroto, J.R. Heath, S.C. O’Brien, R.F. Curl & R.E. Smalley // NATURE VOL. 318
	
	

	



