Низкочастотный наномеханический резонатор
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Современные разработки в сфере нанотехнологий являются двигателями прогресса в аэрокосмической промышленности [1], сфере безопасности [2], вычислительной техники [3], биохимии и медицине [4]. Для определенных задач [5, 6] требуются наноэлектромеханические системы (НЭМС) с малой резонансной частотой наномеханического резонатора (НМР). 
[bookmark: _GoBack]В данной работе представлен метод изготовления низкочастотных НМР. Изготовленные структуры представляют собой подвешенные нанопровода из нитрида кремния, закрепленные с обоих концов. За основу взята пластина кремния, покрытая 200 нм слоем Si3N4. В верхнем слое Si3N4 формируются нанорезонаторы, с использованием электронной литографии, термического осаждения тонких плёнок металла, анизотропного реактивно-ионного и жидкостного травлений. Высота и ширина нанопроводов составляют 230 нм и 200 нм соответственно, а длина лежит в диапазоне от 500 мкм до 100 мкм, что обеспечивает их низкие резонансные частоты.
Согласно теории Эйлера-Бернулли, резонансные частоты основной моды изготовленных нанопроводов лежат в диапазоне 0,031МГц - 0,307 (при нормальных условиях).
	Ряд экспериментальных исследований с использованием НЭМС, необходимо проводить при низких температурах[5]. В связи с чем, разработана модель, описывающая колебания НМР при различных температурах. Согласно полученной модели, резонансные частоты при температуре 4К увеличиваются до значений 0,268 - 1,414. Такое расхождение с теорией Эйлера-Бернулли обусловлено возрастанием внутреннего натяжения нанопровода возникающего в результате термического сжатия материалов.
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