Редкий радиационный распад Ξb-бариона
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Доклад посвящен  изучению редкого радиационного распада Ξ−b(bsd) → Ξ−(ssd)γ (в скобках указан кварковый состав частиц). Данный процесс протекает за счет изменяющих аромат нейтральных токов и поэтому запрещён на древесном уровне в рамках Стандартной модели. Основной вклад дают однопетлевые, так называемые пингвинные, диаграммы. В результате такой канал распада сильно подавлен, что усложняет его экспериментальный поиск. Он до сих пор не был обнаружен экспериментально. Однако в 2021 году коллаборацией LHCb на Большом адронном коллайдере в ЦЕРНе было получено строгое верхнее экспериментальное ограничение на его ширину [1]. 
Редкий радиационный распад Ξ−b бариона исследовался в рамках различных теоретических подходов. Расчеты, основанные на использовании приближенной флейворной SU(3)-симметрии, позволяющей связать его ширину с экспериментально измеренной шириной распада Λb→Λγ, дают значения согласующиеся с верхним экспериментальным пределом [2]. В то же время вычисления в рамках правил сумм на световом фронте дают значения более чем в 2 раза превышающее экспериментальное ограничение [3]. Отметим, что существующие оценки отличаются друг от друга более чем на порядок. Поэтому необходимо дополнительное теоретическое исследование этого распада. 

В докладе используется релятивистская кварковая модель, основанная на квазипотенциальном подходе в квантовой хромодинамике. В ее рамках рассчитаны формфакторы слабых распадов Ξ−b бариона с последовательным учетом релятивистских эффектов. На этой основе получено предсказание для ширины редкого радиационного распада, удовлетворяющее экспериментальным ограничениям [4]. Есть все основания ожидать, что данный распад будет наблюден в ближайшее время, а его ширина будет измерена с хорошей точностью. Это позволит провести сравнение точности различных теоретических подходов. Кроме того, при сильном расхождении теоретических расчётов с данными эксперимента, можно будет сделать вывод о возможном наличии в данном распаде эффектов, выходящих за рамки Стандартной модели, так называемой «новой физики». Например, новых взаимодействий, в рамках которых распад Ξ−b(bsd) → Ξ− (ssd)γ разрешён на древесном уровне.
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