Электромагнитное рождение дилатонов.
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Многие теории с дополнительными измерениями предсказывают наличие аксионо-подобных частиц, не обнаруженных с помощью эксперимента. Одной из таких частиц является скалярное поле ѱ, называемое дилатоном. 
Действие дилатонного поля можно представить в виде [1]:
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где Fnm – тензор электромагнитного поля. Такое действие предсказывается некоторыми теориями Великого объединения. А в научной литературе оно получило название электродинамики Максвелла с дилатоном.
Уравнение движения для поля ѱ имеет вид:
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Ожидается, что поле ѱ << 1, так как оно до сих пор не обнаружено. По этой причине экспоненту в выражении выше можно положить равной единице. Таким образом, для случая  ѱ << 1, источником дилатонов является первый инвариант тензора электромагнитного поля. 
Как видно, источником дилатонного поля являются электромагнитные поля, у которых инвариант электромагнитного поля B2 – E2 не равен 0.  Этот инвариант равен нулю в волновой зоне у любой электромагнитной волны, а заметное излучение дилатонов возможно только из ближней зоны, где этот инвариант не равен нулю. Такими свойствами обладает электромагнитное излучение пульсаров и магнетаров. Пульсары имеют магнитные поля, достигающие значений 1013 Гаусс, а магнетары до 2×1015 Гаусс и такие поля занимают области пространства с линейными размерами порядка десятков километров.

Особенно интересно рассматривать в качестве источника дилатонного поля суперпозицию электромагнитного поля пульсара или магнетара и других электромагнитных полей. В ходе работы рассмотрено излучение дилатоного поля от суперпозиции полей плоской электромагнитной волны и магнитного дипольного момента пульсара или магнетара. Получено распределение интенсивности излучения дилатонов по углам. 
Эта задача может быть полезна для поиска дилатонов от некоторых астрофизических объектов, имеющих магнитный дипольный момент, к примеру пульсаров.
Литература

1. Denisova I. P. et al 2Least action principle for Lorentz force in dilaton-Maxwell electrodynamics //Physics of Particles and Nuclei Letters. – 2018. – Т. 15. – С. 464-468. 
