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Теория струн обладает множеством симметрий дуальности, связывающих конфигурации фонового поля, эквивалентные с точки зрения струны. В настоящее время известно, что полное пространство вакуумов струны вырождено в том смысле, что существует симметрия, делающая различные супергравитационные решения неразличимыми на уровне струны.

 Такими симметриями являются наиболее известная бозонная и недавно открытая фермионная Т-дуальности. При этом данные симметрии можно рассматривать в качестве механизмов генерации решений в теории супергравитации. После применения симметрии дуальности к уже известному решению супергравитации мы можем получить новые полевые решения в теории, разбивающиеся на определённые классы.

В данной работе мы рассмотрели неабелев случай фермионной Т-дуальности. Правила преобразования для полей в результате стандартной фермионной T-дуальности требуют антикоммутации фермионных изометрий, что приводит к комплексификации спиноров Киллинга и к комплекснозначным дуальным фонам. 

В нашей работе мы обобщаем преобразования полей на случай, если фермионные изометрии не антикоммутируют. Оказывается, что полученные дуальные фоны всегда являются решениями удвоенной теории поля.

В своём докладе на примере фундаментальной струны как супергравитационного фона с ненулевым полем Калба-Рамона я рассмотрю различные классы получаемых дуальных фонов. Некоторые классы решений при применении к ним бозонной T-дуальности становятся супергравитационными решениями, в то время как решения из других классов даже не являются геометрическими.

Работа выполнена при поддержке гранта РНФ № 20-72-10144.
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