Тождества Бьянки в исключительной теории поля SL(5)
Губарев К.А.1, Мусаев Э. Т.

1аспирант

Московский Физико-Технический Институт (Научно-Исследовательский Университет), школа Физики и Исследований им. Ландау, Долгопрудный, Россия

Институт Теоретической и Экспериментальной Физики, Москва, Россия

E-mail: 
" 
kirill.gubarev@phystech.edu


11-мерная супергравитация обладает скрытой симметрией – U-дуальностью [1]. Эта дуальность описывается исключительными группами и на уровне 10-мерной супергравитации воспроизводит T- и S-дуальности. Для исследования свойств пространства решений супергравитации полезно сформулировать ее в виде, явно ковариантном относительно описанных симметрий. Для 11-мерного случая такой подход называется исключительной теорией поля. 

Для различных приложений, таких как построение поликиллинговых деформаций решений супергравитации [2,3,4], построение обобщенных уравнений супергравитации [5,6], построение потоковых компактификаций и калиброванных супергравитаций, обычная полевая формулировка исключительной теории поля оказывается непрактичной. Наиболее результативным подходом оказывается формулировка теории в терминах потоков - независимых напряженностей полей теории, которые полностью описывают все физические степени свободы.
В представляемой работе мы построили полную потоковую формулировку SL(5) исключительной теории поля. Для всех потоков мы нашли тождества Бьянки. Последние могут быть интерпретированы как уравнения для магнитно-дуальных степеней свободы теории и имеют интерпретацию в терминах экзотических потенциалов.
Работа выполнена при поддержке гранта РНФ № 20-72-10144.
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