Масса Дебая в пространстве Риндлера

Д.В. Дьяконов
Аспирант
Московский физико-технический институт
(национальный исследовательский университет)
E–mail: dmitrii.dyakonov@phystech.edu


В пространстве Риндлере существует определенная температура – так называемая температура Унру (1/T = β = 2π, где мы положили ускорение равным единице). Эта температура, которую видит детектор, равноускоренный в вакууме Минковского. Другими словами, вакуум Минковского (Пуанкаре инвариант) — это тепловое состояние с температурой Унру с точки зрения ускоренного наблюдателя. Непосредственным вычислением можно убедиться, что вакуумная двухточечная функция в пространстве-времени Минковского равна тепловой двухточечной функции с температурой Унру в пространстве-времени Риндлера. 

Основной вопрос, рассматриваемый в этой работе, заключается в следующем: будут ли состояния теплового равновесия в пространстве-времени Риндлера генерировать массу Дебая? И каковы будут физические проявления такой массы? 

Мы рассматриваем конформную скалярную теорию поля с λφ4 взаимодействие в Риндлере при конечной температуре для точных мод. Решение однопетлевого уравнения Дайсона-Швингера привод к тому что в теории появляется массовая щель. При канонической температуре масса обращается в нуль. Это согласуется с тем, что для Пуанкаре инвариантного состояния тепловая масса равна нулю, как и в пространстве де Ситтера [1]. 

Масса Дебая в пространстве Минковского входит в тоже место что и физическая масса. В пространстве Риндлера дела обстоят несколько иначе. В этом пространстве в следствии наличия горизонта физическая масса не дает массовую щель, а термальная дает. Эти результаты можно привести в таблице, где отображено влияние физической и термальной массы на пропагатор и моды:
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Также оказывается, что в координатах Риндлера поправки к тензору энергии-импульса равны аналогичны поправкам в координатах Минковского. А именно, в координатах Риндлера тензор энергии-импульса остается бесследовым, несмотря на то, что в петлях генерируется масса:
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Также вблизи горизонта тензор энергии-импульса в координатах Риндлера неограниченно растет, что указывает на необходимость учета обратной реакции на фоновую геометрию.
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