Симметрия безмассового уравнения Дирака в (2 + 1) мерном пространстве-времени. Разделение переменных.
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В этой работе рассматривается один из основных этапов полного разделения переменных для безмассового уравнения Дирака в (2 + 1)-мерном пространстве-времени с внешним электромагнитным полем в пространстве-времени Минковского с использованием взаимно коммутирующих операторов симметрии первого порядка с матричными коэффициентами.
Задача для разделения переменных для уравнения Дирака в обычном (3 + 1)-мерном пространстве-времени в начале 1970-х годов. В 2018 году была опубликована статья [1] о разделении переменных для массивного уравнения Дирака в (2 + 1)-мерном пространстве-времени. Эта работа является продолжением этой статьи, в котором уже рассматривается  безмассовое уравнение Дирака в (2 + 1)-мерном пространстве-времени. 
Следует отметить, что в физике конденсированных сред (2 + 1)-мерное уравнение Дирака с внешним электромагнитным потенциалом используется для теоретического изучения свойств графена. Также уравнение Дирака представляет интерес при изучении плоской гравитации. Поэтому разработка математических методов для нахождения новых точных решений для (2 + 1)-мерного уравнения Дирака важна ввиду разнообразия приложений релятивистских квантовых уравнений к актуальным проблемам квантовой теории.

Для разделения переменных безмассового уравнения Дирака в (2 + 1)-мерном пространстве-времени важным этапом является построение набора из операторов симметрии первого порядка, коммутирующие друг с другом. Для построения наборов был найден общий вид оператора симметрии из определения оператора симметрии. Установлено, что данные операторы симметрии имеют коммутационные соотношения конформной алгебры. Выделены неэквивалентные операторы симметрии. Построены стационарные алгебры для каждого неэквивалентного оператора симметрии. Выделены неэквивалентные пары неэквивалентных операторов симметрии. Начато разделения переменных на основании полученных наборов.  
Работа выполнена при поддержке гранта РНФ № 19-12-00042.
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