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Дифракционное излучение (ДИ) возникает при равномерном движении заряженной частицы вблизи некоторой неоднородной мишени [1]. ДИ используется для диагностики размеров пучков заряженных частиц на ускорителях [4,5], а также может использоваться как источник электромагнитного излучения в широком диапазоне частот.

 В данной работе рассматривается ДИ, возникающее при равномерном и прямолинейном движении электрона вблизи трех взаимодействующих нано-частиц. Взаимодействие выражается во влиянии частиц друг на друга полем излучения. То есть каждая частица находится не только во внешнем поле движущегося электрона, но и в поле излучения от соседних частиц. В результате взаимодействия существенно меняются характеристики излучения от такой системы [8]. В работе проведен расчет в дипольном приближении напряженности электрического поля [2,3], а также спектрально-углового распределения энергии ДИ. Проведен анализ рассчитанных спектральных и угловых характеристик излучения. Получены условия, при которых взаимодействие существенно влияет на эффективность излучения. На основе данного анализа делаются выводы о возможности расчета поля для произвольного числа взаимодействующих нано-частиц. Предложен алгоритм обобщения задачи на большое количество нано-частиц.
Возможность определять поле ДИ большой системы взаимодействующих частиц очень важна в области физики метаматериалов. Метаматериалы – это искусственно созданные материалы, особые свойства которых определяются не столько составляющими его элементами, сколько периодической структурой материала. Под свойствами следует понимать особые физические параметры среды (отрицательные значения диэлектрической и магнитной проницаемости), пространственную локализацию распределения величин этих параметров, наличие возможности управления параметрами среды в результате внешнего воздействия. 
В последние годы растет интерес к квазидвумерным метаматериалам – метаповерхностям, которые обычно представляют собой упорядоченный в плоскости массив частиц. Сейчас активно ведутся исследования не только оптических свойств этих новых материалов, но и процессы их взаимодействия с электронами [6]. При взаимодействии электрона с метаповерхностью возбуждается ДИ или излучение Смита-Парселла (ИСП) – частный случай ДИ для периодической мишени. Управляя структурой метаповерхности и на основе указанных механизмов ДИ и ИСП можно создать эффективные источники излучения в широком диапазоне частот, создать сенсоры электронов и их положения, сгенерировать закрученное излучение (волны с ненулевым орбитальным угловым моментом) [7]. Во всех этих задачах взаимодействие между элементами метаповерхности может оказывать существенное влияние на характеристики излучения. Поэтому полученные в данной работе результаты имеют и практическую значимость. 
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