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В современной теоретической физике важное место занимает как поиск новых теорий, так и поиск решений уравнений движения уже существующих теорий. Частью этой деятельности является исследование уравнений супергравитации на предмет новых решений. Одним из известных методов этого поиска является деформация уже существующих решений. Суть этого метода заключается в том, что с помощью нелинейного преобразования полей супергравитации можно получить новое решение [4]. Это преобразование строится на основе внутренних симметрий супергравитации, и задаётся некоторым набором параметров, записываемых как тензоры различных рангов [5],[7]. Из-за технической сложности построения данного преобразования в основном оно исследуется с набором параметров, описываемым би- и три- векторами. 

Важно отметить, что эти тензоры, за счёт геометрических свойств решений супергравитации, не произвольны. На них требуется накладывать условия, которые описываются классом уравнений, называемых уравнениями Янга-Бакстера. В общем случаи — это система полиномиальных уравнений на параметрический тензор, определенный на алгебре Ли. В качестве её коэффициентов выступают структурные константы, в нашей задаче алгебры изометрий деформируемого решения. В случаи бивекторной деформации эта система уравнений называется классическим уравнением Янга-Бакстера [1],[3]. Свойства решений этого уравнения хорошо исследованы, и среди них есть теорема утверждающая, что в случаи, если алгебра изометрий деформируемого решения компактна, то все решения натянуты на абелеву подалгебру [6]. Естественно, это сводит к минимуму число возможных параметризуемых бивекторами деформаций решений с компактным фоном. Это также ограничивает возможные применения метода деформаций к смежным областям, к примеру в голографической дуальности [2]. 

Как известно, она связывает решения супергравитации и калибровочные теории, и метод деформации решений позволяет проецировать новые решения супергравитации в новые калибровочные теории. Показано, что последние, если деформация строилась на некомпактных изометриях, будут определены на геометрически очень сложном многообразии, с некоммутативными координатами. Другое дело, если деформация строилась на компактных изометриях, там деформация сводится к прибавлению к изначальной калибровочной теории маргинальных операторов. Подобная простота делает деформации на компактных фонах предпочтительней некомпактных, тем самым увеличивая их важность [8].
Длительное время считалось, что подобное свойство бивекторных деформаций распространяется и на тривекторные. На тривекторные параметры деформаций, в отличии от классического уравнения Янга-Бакстера в случаи бивекторных, накладывается так называемое обобщённое уравнение Янга-Бакстера. В моей научной группе было высказано сомнение в данном свойстве тривекторных деформаций, и мной было проведено его тщательное исследование. В его ходе были получены отличные от общепринятых результаты – был найден пример его решений на компактном фоне с тривекторами, натянутыми на неабелеву подалгебру. Также были построены примеры деформаций некоторых простых решений 11-мерной супергравитации, для двух её компактных и некомпактных решений. Их наличие даёт надежду на более широкую область применимости метода деформаций. 
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