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Рассматрено реальное массивное скалярное квантовое поле в пространстве-времени де Ситтера–Шварцшильда. Для простоты мы подробно изучили двумерный случай, предполагая, что ситуация в четырех измерениях не будет концептуально отличаться. Предполагается, что квантовое поле находится в тепловом состоянии, т.е. описывается планковским распределением для точных мод в рассматриваемой геометрии. Вычислено квантовое среднее тензора энергии-импульса вблизи космологического горизонта и горизонта черной дыры. Показано, что для любой температуры поля - обратной реакции квантовых полей на геометрию нельзя пренебречь. Таким образом, геометрия пространства-времени де Ситтера–Шварцшильда неизбежно сильно модифицируется квантовыми флуктуациями полей материи.
Имеются косвенные экспериментальные свидетельства того, что наша Вселенная прошла стадию быстрого инфляционного расширения. Считается, что кривизна Вселенной на этом этапе была порядка шкалы GUT. Хотя образование черных дыр на этом этапе считается крайне маловероятным из-за быстрого расширения, мы думаем, что возможность такого формирование сильно зависит от начального состояния полей.
Во многих работах утверждается невозможность достижения теплового равновесия в пространстве-времени де Ситтера–Шварцшильда. В нашей работе, во-первых, показно, что не существует теплового состояния, для которого среднее значение тензора энерги-импульса исчезает на обоих горизонтах. Наоборот, такие средние, в зависимости от выбора температуры, либо взрывается на одном из горизонтов либо на обоих одновременно,  Хотя мы рассмотрели простой двумерный случай, мы ожидаем, что ситуация будет подобна в четырех измерениях. Например, если мы рассматриваем состояние с температурой космологического горизонта, тогда тензор энергии-импульса на горизонте черной дыры разрушает его. т.е. для такого состояния получится геометрия горизонта чёрной дыры. Кроме того, коллапс материи в черную дыру в пространстве де Ситтера может протекать совсем по другому сценарию, чем в случае отсутствия космологического горизонта, если принять во внимание квантовые флуктуации.
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