Изучение режимов движения магнитных линий турбулентного поля
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В спектрах галактических космических лучей (ГКЛ) существуют различные неоднородности, такие как изменение амплитуды и фазового вращения дипольной анизотропии ГКЛ в диапазоне энергий 10 ТэВ – 100 ТэВ, обнаруженные в эксперименте НУКЛОН. Также эта неоднородность была подтверждена другими экспериментами, например, такими как CALET и DAMPE, спектральная неоднородность в энергетическом спектре ГКЛ в близком диапазоне 100 ТэВ - 1 ЭэВ. Для объяснения этих явлений необходимо детальное понимание механизмов транспорта ГКЛ в этом диапазоне энергий.

Вычислительная сложность решения задач транспорта частиц растет очень быстро с уменьшением энергии, поэтому важно рассмотреть асимптотический случай, когда энергии частиц малы, то есть можно пренебречь их винтовым движением вокруг силовых линий магнитного поля. Тогда поведение частиц будет определяться режимами движения силовых линий. Такая асимптотика позволяет расширить диапазон энергий для изучения движения транспорта космических лучей. 

С помощью моделирования стохастического двухкомпонентного магнитного поля в инерционном интервале колмогоровской турбулентности и применения численных методов интегрирования был получен транспортный коэффициент для изотропного поля при заданных шаге построения магнитной линии и количестве мод. Так же выполнена проверка результата на устойчивость.
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