Статистический анализ данных обсерватории IceCube для
выявления возможных источников астрофизических нейтрино
Васильев Н.А.1
1студент
Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова, 
физический факультет, Москва, Россия
Научно-исследовательский институт ядерной физики имени Д. В. Скобельцына Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова
(НИИЯФ МГУ), Москва, Россия
E–mail: taunterjay@gmail.com
Нейтрино - лёгкие нейтральные лептоны, долетают от своих источников до Земли практически без потерь энергии и отклонений в магнитных полях. На данный момент до конца не известно, какие объекты являются источниками астрофизических нейтрино. В случае, если это удастся выяснить, мы сможем лучше понять, как работают механизмы ускорения частиц в источниках.
Одними их основных кандидатов на роль источников астрофизических нейтрино высоких энергий являются блазары. Блазары - активные ядра галактик со струями, направленными в сторону наблюдателя. Для подтверждения этой гипотезы в различных статьях производится поиск пространственных корреляций между нейтрино/нейтринными событиями и блазарами. В разных работах критерии отбора блазаров различаются. Например, в работе Ковалёва, Плавина и Троицкого (2022) [1] берутся внегалактические радиоисточники, а в работе Buson et al. (2022) [2] используется каталог блазаров без отбора по длине волны. При этом в обеих работах были обнаружены корреляции с достаточно большой значимостью.
В нашей работе осуществляется детальное воспроизведение результатов этих двух статей, а также самостоятельный анализ, в котором, помимо поиска пространственных корреляций, проверяется, нет ли между нейтринными событиями, взятыми из работы [3], и потоком гамма-квантов (0.1 – 100 ГэВ) от блазаров временных корреляций. Воспроизведение необходимо для того, чтобы освоить необходимый инструментарий. Поиск временных корреляций обоснован тем, что между кривыми блеска гамма-квантов и нейтрино может существовать сложная статистическая зависимость. В частности, они могут быть сдвинуты друг относительно друга во времени. В нашей работе перебирается несколько значений временной задержки, на которое смещаются все световые кривые блазаров, отобранных для анализа.
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