Методика реконструкции событий, зарегистрированных прототипом широкоугольного телескопа SIT
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При различных исследованиях с помощью черенковских телескопов до сих пор существует задача, связанная с адронным фоном. Одно из решений, которое предлагается на сегодняшний день реализуется на комплексе TAIGA с помощью совместного использования черенковских телескопов и установок HiSCORE [1]. Но и оно имеет недостаток – это очень большая разница в апертуре. С целью устранения этого недостатка на базе комплекса TAIGA производится тестирование совершенно нового прототипа телескопа.
Small Imagine Telescope (SIT) — прототип широкоугольного телескопа, который тестируется в качестве замены черенковским телескопам [2] . Телескоп имеет апертуру около 0.1 м2, а также оснащен матрицей из SiPM, которые имеют ряд преимуществ по сравнению с вакуумными фотоумножителями.
В данной работе представлен анализ данных такого телескопа, работающего в связке с установкой HiSCORE. Были проанализированы события за 2019-2022 года. Всего около 7 млн. кадров, среди которых было обнаружено около 5 млн. событий. Анализ проводится в несколько этапов: первичная калибровка кадров по синхроимпульсу, поиск событий, их вычищение и реконструкция по методике, приведенной в работе. Также в работе производится моделирование оптики в детекторе, которое позволит перейти от абстрактных единиц в значениях импульса к реальным.
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