Анализ статистических соотношений между диммингами и корональными выбросами масс на основе данных за 2010-2018 годы
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Корональные выбросы масс (КВМ) — это выбросы с Солнца огромного количества материи, энергии и магнитного поля. КВМ являются одним из главных факторов, влияющих на космическую погоду, и расчёт их параметров на околоземной орбите является одной из важных задач в области солнечно-земных связей. С КВМ можно связать такое явление, как корональный димминг. Димминг наблюдается как краткосрочное понижение интенсивности части изображения Солнца в жёстком ультрафиолетовом и мягком ренгтеновском излучении. Физически такие понижения связаны с флуктуациями плотности в нижней короне Солнца [1]. В основном анализ КВМ осуществляется по наблюдениям с коронографов, и параметры КВМ, измеренные в коронографе, являются проекциями. Определить точные параметры и направление движения не всегда возможно. Есть предположения, что данные о диммингах могут предоставить информацию о ранней фазе развития КВМ.
Мы провели исследования параметров диммингов за 24 солнечный цикл, используя базу данных Solar Demon [2], в которой содержатся данные по вспышкам и диммингам с 2010 года до настоящего времени; детектирование и обработка происходит по изображениям диска Солнца с SDO/AIA в длине волны 211 Å для диммингов и в длине волны 94 Å для вспышек. Данные о КВМ получены из системы автоматического детектирования CACTus [3] по данным коронографа SOHO/LASCO. 51% диммингов ассоциированы со вспышками и 16% диммингов ассоциированы с КВМ. В максимуме солнечной активности наблюдается гораздо больше диммингов, чем в минимуме.
Получена корреляция между центральным углом димминга и центральным углом КВМ – коэффициент корреляции около 0.9. В этом свою роль сыграл алгоритм сопоставления димминга и КВМ, но при этом у большинства событий разница углов лежит в пределах 45 ̊. Это может быть использовано для пересчёта скорости КВМ из измеренной в картинной плоскости в значение скорости с учётом компоненты, направленной в сторону Земли. Такой пересчет позволит уточнить скорость КВМ в солнечной короне и, возможно, улучшить прогноз КВМ. На данном этапе работы не выявлено параметров из базы данных Solar Demon, которые имеют значимую корреляцию со скоростью КВМ из базы данных CACTus и могут быть использованы для моделирования.
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