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Космический аппарат «Монитор-1» типа Cubesat-3U был запущен на низкую околоземную орбиту 9 августа 2022 года. Параметры орбиты – высота 500 км, наклонение 97,4°.

В качестве полезной нагрузки на его борту был установлен прибор КОДИЗ - комбинированный детектор излучений, разработанный в лаборатории радиационного мониторинга НИИЯФ МГУ. Основная задача прибора состоит в проведении мониторинга орбиты с целью обнаружения крупных возрастаний потоков энергичных частиц, которые могли бы вызвать дополнительную мощность излучения на высоте полёта гражданской авиации. Дополнительно прибор имеет специфический набор детекторов для отработки ряда технических задач.

В работе представлены результаты предварительного анализа данных об энерговыделениях частиц в различных детекторах прибора КОДИЗ. Показаны особенности работы детекторов, а также некоторые известные физические явления.
Эксперимент проводится в рамках проекта «Созвездие-270» и федерального проекта «Space-π» при поддержке Фонда содействия инновациям и междисциплинарной научно-образовательной школы МГУ «Фундаментальные и прикладные космические исследования».
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