Новая аппроксимация образов в телескопе СФЕРА-2 и переход к двумерному критерию разделения ШАЛ по первичной массе
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	Найдена новая аппроксимирующая функция образов в телескопе СФЕРА-2, позволяющая более корректно описывать функцию пространственного распределения черенковского света индивидуальных событий ШАЛ. Моделирование образов черенковского излучения выполнено с использованием программы CORSIKA для различных первичных ядер с энергиями 1-100 ПэВ и зенитными углами до 20 градусов. 

[bookmark: _GoBack]	Результаты многих уже проведенных экспериментов показали, что существует большая неопределенность в измерении массового состава первичных космических лучей с энергиями выше  эВ. Она возникла из-за высоких методических и систематических ошибок, которые в новом критерии решено минимизировать. Произведен переход от одномерного критерия разделения первичных космических лучей по массам, основанного на аппроксимации функции пространственного распределения, к двумерному, который дает более точные результаты разделения.

Литература
	[1] Регистрация отражённого черенковского света ШАЛ в эксперименте СФЕРА как метод изучения космических лучей сверхвысоких энергий, Чернов Д.В. и др., Физика элементарных частиц и атомного ядра, том 46, № 1, с. 115-166, 2015.
	[2] Галкин В.И., Кобякова Е.А, Латыпова В.С. Критерий оценки массы первичных частиц наклонных ливней эксперимента СФЕРА-2, Ученые записки физического факультета московского университета, 2020 г.
	[3] Аппроксимация функции пространственного распределения черенковского света широких атмосферных ливней в диапазоне первичных энергий 1-100 ПэВ, Латыпова В.С., Галкин В.И., Ученые записки физического факультета Московского Университета, № 4, 2241603, 2022



