Поиск релятивистских электронных микровсплесков в авроральном излучении
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Релятивистские электронные микровсплески (REMs) — интенсивное увеличение количества электронов с высокой энергией (порядка МэВ), высыпающихся из магнитосферы. Большое исследование микровслпесков было проведено с помощью спутника SAMPEX (Solar Anomalous and Magnetospheric Particle Explorer) [1]. Было показано, что всплески в основном происходят преимущественно между 0 и 13 часами по местному магнитному времени. Также эти события могут возникать во время пульсирующих полярных сияний на меньших высотах (~65 км) [2]. 
Осенью 2021 года в Верхнетуломской обсерватории в Мурманской области был установлен многоканальный фотометр, основанный на многоанодных ФЭУ. Этот детектор основан на технологии, разработанной для регистрации космических лучей сверхвысоких энергий. Измерение происходит в ближнем УФ диапазоне (300-400 нм). Измерения проводились в течение 163 ночей с осени 2021 года по весну 2022 года в трех временных разрешениях: 2,5 мкс, 320 мкс и 41 мс. Так как характерная длительность релятивистских электронных микровсплесков составляет сотни миллисекунд [3], характеристики фотометра позволяют подробно анализировать эти явления.

Для поиска микровсплесков был реализован триггер, позволяющий обнаруживать события по заданным параметрам амплитуды и длительности. В данной работе будут представлены результаты обработки данных и анализ обнаруженных событий.
Работа выполнена при поддержке гранта Российского научного фонда № 22-62-00010.
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