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В настоящее время кремниевые фотоумножители (КФУ) все шире применяются в научной аппаратуре, включая задачи гамма-астрономии по исследованию астрофизических объектов. В том числе, в черенковских телескопах.
Small Imagine Telescope (SIT) — прототип широкоугольного телескопа, расположенный в Тункинской долине и регистрирующий черенковский свет от широких атмосферных ливней [1]. Помимо широкого угла обзора, особенностью установки является использование в качестве чувствительных элементов КФУ вместо фотоэлектронных умножителей. Для таких детекторов имеет место существенная вариация коэффициента усиления с температурой при выбранном рабочем напряжении, индивидуальная для каждого КФУ.

Авторами работы была проведена калибровка КФУ камеры прототипа телескопа SIT в контексте поиска коэффициента усиления — была получена зависимость «ток — число электронов» для разных температур и значений перенапряжения на детекторе. Метод калибровки основан на анализе экспериментальных данных, собранных прототипом. При калибровке использовались данные с установки за 2019-2022 годы.
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