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Формирование гетерогенных композиционных систем является одним из направлений создания магнитных материалов с заданными физическими параметрами. Постоянные магниты также представляют собой спеченные порошковые композиции, среди которых наилучшими характеристиками обладают магниты на основе сплавов Sm-Co и Nd-Fe-B. 
В данной работе представлены результаты исследований магнитной доменной структуры спеченных гетерогенных композиций на основе порошков сплавов Nd2Fe14B и Sm(Co0,6Cu0,4)6,0 с различным процентным содержанием порошка Nd2Fe14B.
Были сформированы три типа порошковых композиций с различным содержанием компонентов: 10%Nd2Fe14B + Sm(Co0,6Cu0,4)6,0, 30%Nd2Fe14B + Sm(Co0,6Cu0,4)6,0 и 50%Nd2Fe14B + Sm(Co0,6Cu0,4)6,0.
Исследование магнитной доменной структуры проводилось методами магнитно-силовой микроскопии на базе сканирующего зондового микроскопа (СЗМ) SolverNext (NT-MDT), В качестве зонда использовался кантилевер серии MFM10, созданный специально для магнитно-силовых измерений с высоким пространственным разрешением.

 МСМ применялась в двухпроходном режиме, когда с одного поля зрения регистрируется как топография поверхности в контактном режиме (АСМ), так и поля рассеяния доменной структуры на заданной высоте от поверхности (dZ). В качестве примера на рис. 1 приведены результаты АСМ- и МСМ-сканирования поверхности шлифа композиционного образца с составом 10%Nd2Fe14B + Sm(Co0,6Cu0,4)6,0,. Видно, что образец содержит области разного химического состава (рис.1а), которым соответствует доменная структура с различной шириной доменов и интенсивностью полей рассеяния. В работе проводится анализ микро- и доменной структуры спеченных композитов. Результаты сопоставляются с данными о процессах перемагничивания образцов.
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Рис. 1. Топография поверхности (АСМ-изображение) и МСМ-изображение, полученные на базисной плоскости композиционного образца 10%Nd2Fe14B + Sm(Co0,6Cu0,4)6,0 (50x50 мкм)
