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Тонкие магнитные пленки и многослойные пленочные системы актуальны для исследований ввиду, с одной стороны, быстрого развития фундаментальных знаний, а с другой – их широкого практического применения. Они получили свое применение в оптоэлектронике, а также в устройствах микро- и наноэлектроники, спинтроники. Пленки позволяют реализовать структурные состояния, которые трудно получать в объёмных образцах. Экспериментальные данные способствуют получению связи между структурными характеристиками и физическими свойствами магнитных материалов.

Объектом исследования в представленной работе являются магнитные плёнки, состоящие из тонкого слоя железа и защитного слоя тантала, напылённые на прямоугольные стеклянные и керамические подложки. 
В работе были исследованы магнитные и магнитооптические свойства образцов с постоянной толщиной тантала равной 200 ангстрем и переменной толщиной железа, которая варьировалась от 5 до 200 ангстрем. Изучаемые образцы имели сферическую форму диаметром 6,9 мм. 
В работе проводились измерения как на магнитооптическом Керр-микроскопе, так и на вибрационном магнитометре. В изучаемых системах наблюдается магнитная анизотропия с осью легкого намагничивания, совпадающей с направлением магнитного поля, приложенного в процессе их изготовления. Анизотропные свойства проявляются как при магнитооптических, так и при объемных магнитных измерениях. Было обнаружено, что для малых толщин железа наблюдаются безгистерезисные полевые зависимости, а с ростом толщины железа увеличивается значение коэрцитивной силы.
В случае магнитооптических исследований образцов изучался меридиональный эффект Керра. В зависимости от направления оси легкого намагничивания изменяется размер и структура доменов, что коррелирует с данными магнитных измерений на вибрационном магнитометре (Рис. 1). Результаты исследований свидетельствуют о возможности практического применения образцов.
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Рис. 1: график меридионального эффекта Керра в образце 200Ta150Fe, изображение доменов: б – положение до поворота, а – положение после поворота
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