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Редкоземельные двойные фториды LiRF4 (R = Y, Gd-Lu) представляют интерес для физики дипольного магнетизма, квантовых фазовых переходов и как пример соединений, в которых наблюдается эффект гигантской магнитострикции [1, 3, 4]. Двойной фторид LiYbF4 является дипольным антиферромагнетиком, магнитные моменты ионов Yb3+ упорядочиваются в плоскости (001), температура Нееля TN =130 мK; кристаллическая структура относится к группе симметрии I41/a и аналогична структуре шеелита CaWO4 [3, 5].

Образец микроразмерного порошка LiYbF4 синтезирован следующим образом: порошки-прекурсоры – 0.130 г LiF (99.99 %) и 1.150 г YbF3 (99.99 %), – держались под давлением 4·10−3 Па три часа при 150°С для удаления влаги, а затем спекались 18 часов при температуре 850°С в атмосфере Ar (99.98 %). Соотношение прекурсоров взято согласно фазовым диаграммам [2]. Характеризация порошкового образца проводилась методами порошковой рентгеновской дифракции и сканирующей электронной микроскопии. Монокристаллические образцы LiYbF4 были выращены методом Бриджмена – Стокбаргера. Контроль монокристалличности образцов и поиск кристаллографических осей осуществлялся на автоматическом рентгеновском дифрактометре Bruker D8 Advance.
Намагниченность образцов измерялась на вибрационном магнитометре VSM установки PPMS в пределах температур 2-300 К и магнитных полей до 9 Тл. Установка по измерению магнитострикции включает в себя емкостный дилатометр, сверхпроводящий магнит и систему охлаждения PPMS (Каназава, Япония) [6]. Монокристаллические образцы предназначенные для измерения намагниченности получили форму шарика, для измерения магнитострикции – кубика со стороной 3 мм. Впервые получены измеренные значения магнитострикции в соединении LiYbF4 в сильных магнитных полях.
Теоретический анализ экспериментальных данных проведён методом диагонализации одноионного гамильтониана иона Yb3+ в полном базисе электронных состояний свободного иона [7]. Получено количественное согласие расчётов с результатами измерений намагниченности порошкового и монокристаллических образцов; количественное согласие с измерениями продольной и поперечной магнитострикции монокристаллических образцов  LiYbF4 в полях до 8 Тл при температурах 2-10 К. Также, расчёты данной работы описывают количественно результаты измерений магнитной восприимчивости из работы [4] в магнитном поле 50 мТл.
Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда
(проект № 22-22-00257).
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