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Соединения Li(Tm0.02Y0.98)F4 и LiTmF4 представляют собой ван-флековские парамагнетики, то есть вещества с основным синглетным состоянием и ближайшим возбужденным, отделенном интервалом порядка сотни обратных сантиметров, в нижнем мультиплете редкоземельного иона [1]. 
Ван-флековский парамагнетизм хорошо исследуется методом ЯМР из-за огромного индуцированного магнитного поля на редкоземельном ядре вследствие сильного сверхтонкого взаимодействия из-за малости энергетического интервала между основным и возбужденным состояниями [1]. В данной работе представлено исследование ядер 169Tm в разбавленном ван-флековском парамагнетике Li(Tm0.02Y0.98)F4, а также сравнение с полученными нами данными для LiTmF4. 
Исследуемые монокристаллы ван-флековских парамагнетиков обладают тетрагональной структурой шеелита (CaWO4) пространственной группы симметрии С4h6 [2]. ЯМР-исследования вышеуказанных монокристаллов проводились на импульсном спектрометре лабораторного изготовления при гелиевых (2 – 4.2 К) температурах в магнитных полях до 0.8 Тл.
Ключевым результатом работы является экспериментальное подтверждение анизотропии угловой зависимости скоростей продольной и поперечной релаксаций намагниченности в соединении разбавленного ван-флековского парамагнетика Li(Tm0.02Y0.98)F4. 
Также были экспериментально получены температурные зависимости скоростей продольной и поперечной релаксаций намагниченности в монокристалле ван-флековского парамагнетика Li(Tm0.02Y0.98)F4. В приближении двухфононного процесса релаксации Орбаха-Аминова был обнаружен интервал между основным синглетным состоянием и ближайшим возбуждённым дублетным составляет. Важно отметить, что полученный энергетический интервал отличается от известного для концентрированного соединения LiTmF4 [3].  
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