Исследование магнитных свойств MnxCo(1-x)Fe2O4
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Вслед за развитием техники возрос интерес к наноразмерным ферритам-шпинелям (Me2+)Fe2O4 (где Me = Co2+, Mn2+, Zn2+, Ni2+ и др.) из-за разнообразия их физико-химических свойств, связанного с богатой кристаллохимией [1]. Как следствие, это позволяет контролировать намагниченность и коэрцитивную силу магнитных наночастиц (МНЧ) [2,3], что определяет их дальнейшее применение.

МНЧ можно использовать в качестве тепловых медиаторов в магнитной гипертермии или в качестве носителей в приложениях доставки лекарств [4,5]. За счет наличия каталитических центров в феррите-шпинели, их можно использовать для удаления билирубина из организма человека [6] или, например, очистки воды от красителей [2].

Магнитные свойства ферритов определяются строением шпинели [7]. Магнитные моменты катионов металлов антиферромагнитно упорядочены в двух подрешетках за счет суперобменных взаимодействий, опосредованных кислородом. Поскольку магнитные моменты двух подрешеток не скомпенсированы, то согласно теории ферримагнетизма Нееля [8], результирующая намагниченность - это суперпозиция магнитных моментов ионов двух подрешеток.
Задача контроля магнитной структуры стоит остро, так как она определяет дальнейшее использование МНЧ.
Результатом работы является описание зависимостей магнитных свойств от структуры для МНЧ MnxCo(1-x)Fe2O4 (где x = 0.15, 0.25, 0.35, 0.45), синтезированных методом золь-гель самосгорания с последующим отжигом полученных образцов. Магнитные свойства были изучены методом вибрационной магнитометрии, а структурные по средством порошковой рентгеновской дифракция. Элементный состав исследован с помощью энергодисперсионной спектроскопии.
Выражаю благодарность моему научному руководителю Омельянчику Александру Сергеевичу.
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