Влияние взаимодействия Дзялошинского-Мория на время перемагничивания атомных цепочек Co на поверхности Pt(664).
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Одной из важных задач современной научно-технической сферы является создание квантовых компьютеров. Кроме того, ввиду развития информационных технологий и накопления огромного количества данных, существует запрос на создание новых типов запоминающих устройств.  В рамках решения этих задач изучение атомных цепочек является очень перспективным. Интерес к изучению магнитных свойств атомных цепочек обусловлен открытием гигантской энергии магнитной анизотропии атомных цепочек из Co на поверхности Pt(997)[1]. Интересным и важным является тот факт, что цепочки из Co на поверхности платины могут образовываться путём самоорганизации при низких температурах и малых концентрациях атомов Co.  
Атомные цепочки рассматриваются в рамках классической модели, включающей в себя энергию магнитной анизотропии, обменное взаимодействие, диполь-дипольное взаимодействие и взаимодействие Дзялошинского-Мория.  Параметры гамильтониана могут быть рассчитаны с помощью теории функционала плотности или метода Корринги–Кона–Ростокера функций Грина. Для исследования магнитных свойств цепочек атомов конечной длины можно использовать уравнение Ландау–Лифшица–Гилберта, моделирование методом Монте-Карло или аналитические методы, один из которых был использован в данной работе. Кроме того, расчёты энергетических барьеров были произведены с помощью геодезического метода подталкивания упругой лентой[2].
Для оценки перспективности рассматриваемой системы необходимо оценить время её спонтанного перемагничивания, а также учесть влияние на это время диполь-дипольного взаимодействия и взаимодействия Дзялошинского-Мория.  Существенное взаимодействие Дзялошинского-Мория было предсказано с помощью расчётов из первых принципов [3]. Для одних систем взаимодействие Дзялошинского-Мория обуславливает неколлинеарное основное состояние, для других же меняет энергии возбужденных состояний при сохранении коллинеарного основного состояния, что и происходит в цепочке из атомов Co на поверхности Pt(664).
Нами было исследовано спонтанное перемагничивание атомных цепочек из Co на поверхности Pt(664) в рамках трёх теоретических моделей[4]. Первая модель включает в себя только обменное взаимодействие и энергию магнитной анизотропии. Во второй модели учтено взаимодействие Дзялошинского-Мория, а в третьей модели как взаимодействие Дзялошинского-Мория, так и диполь-дипольное взаимодействие.  Были рассмотрены цепочки от 5 до 100 атомов в длину. Расчеты показали, что при температурах выше 10,9 К диполь-дипольным взаимодействием можно пренебречь. Взаимодействием Дзялошинского-Мория же можно пренебречь лишь при температурах выше 60,2 К, что указывает на возможное значительное влияние этого взаимодействия на процесс перемагничивания.
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