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Во многих природных и промышленных процессах имеет место возникновение гидродинамических неустойчивостей. Так, возможность контроля динамики капель смешивающихся жидкостей имеет большое значение для различных отраслей промышленности. Использование магнитной жидкости в качестве дисперсной фазы позволяет управлять этими процессами с помощью магнитного поля.
Для изучения нестабильностей, возникающих в данной системе под воздействием магнитного поля, была проведена серия экспериментов с каплей ферромагнитной жидкости в жидкой немагнитной среде. 

Методика исследования заключалась в следующем: горизонтально расположенную ячейку Хеле-Шоу, с расстоянием между плоскостями 0,2 мм, заполняли керосином, затем вводили каплю магнитной жидкости и включали источник тока, питающий катушки, магнитное поле которых лежало в плоскости ячейки. Изучалось влияние магнитного поля на характер и форму возникающих неустойчивостей в системе. Также было исследовано влияние массы капли на протекающие процессы.
Выявлено, что формирование формы и структуры капли зависит от величины магнитного поля. Это связано с тем, что нестабильность развивается в части границы диффузии капель, перпендикулярной магнитному полю.  
 Обнаружено, что конечная длина волны неустойчивости уменьшается с увеличением магнитного поля. В связи с этим возникает разнообразие форм капель в зависимости от величины магнитного поля.

Форма диффузионной границы капли меняется со временем: в слабом магнитном поле (~0,5 кА/м) капля очень медленно удлиняется, растягиваясь вдоль поля. В полях порядка 5 – 7 кА/м на границе сначала появляется множество очень маленьких пиков, а затем они сливаются и образуют два больших пика. В полях порядка 10 – 30 кА/м средняя часть капли остается практически неизменной, а увеличение происходит только за счет вершин капли, которые удлиняются быстро. В сильном магнитном поле (~90 кА/м) коротковолновые возмущения развиваются достаточно быстро, чтобы не исчезнуть из-за диффузии. Поэтому на вершинах капли появляются многочисленные пики, и удлинение капли вдоль магнитного поля становится хаотичным. Масса капли также оказывает влияние на скорость развития пиков, образующих неустойчивость. Выяснено, что в крупных каплях процесс протекает быстрее, чем в более мелких на соответственных значениях величины магнитного поля. 
Также было произведено математическое моделирование процессов, протекающих в данной системе, на основе метода объёма жидкости. Описание рассмотренных явлений было основано на численном решении конечно-разностной аппроксимации уравнения Навье-Стокса с дополнительным учетом магнитной силы.
На основе проведенных исследований можно сделать вывод о том, что имеет место возможность управления закономерностями проявления неустойчивости капель магнитной жидкости при помощи магнитного поля.
Примечание: коллектив соавторов выражает благодарность за помощь в написании данной работы научному руководителю, доктору физико-математических наук, заведующему кафедрой теоретической и математической физики физико-технического факультета СКФУ Закиняну Артуру Робертовичу.
