Изучение спиновой кинетики ядер гелия-3 в контакте с частицами DyF3 
Гараева А.М.1, Алакшин Е.М.1,2, Болтенкова Е.И.1
Студент, 1 курс магистратуры
1Казанский (Приволжский) федеральный университет, 
Институт физики, Казань, Россия
2Академия наук Республики Татарстан, Казань, Россия
E–mail: adeliagaraeva84@yandex.ru
Фторид диспрозия DyF3 – дипольный ферромагнетик с осью легкого намагничивания вдоль оси [010] кристаллической решетки; температура Кюри 2.55 К вдоль оси [010] для монокристалла [1]. Соединение обладает уникальными свойствами, что позволяет использовать его как высокополевой МРТ контрастный агент [2] и добавку к Nd-Fe-B магнитам для увеличения коэрцитивной силы [3]. 

Порошки DyF3 и LaF3 с характерным размером частиц 20 нм были получены гидротермальным синтезом по нитратной реакции [4], порошок размером 220 нм х 150 нм – по реакции через хлорид [5]. Контроль химического состава и подтверждение кристалличности осуществлялись с помощью рентгенофазового анализа на дифрактометре Bruker D8 Advance Cu Kα, λ=1.5418 Å. По фотографиям, полученным с помощью просвечивающей электронной микроскопии на микроскопе HitachiHT Exalens, определялась форма и характерный размер частиц в полученных порошках. 
В этой работе были измерены скорости продольной и поперечной релаксации ядер гелия-3 в контакте с порошком DyF3 (99.67%) и LaF3 (0.33%) в адсорбированном слое, в объеме жидкости и в случае покрытия частиц слоем гелия-4 в зависимости от температуры в диапазоне 1,5-3 К в полях 173 и 505 мТл. В случае жидкого гелия-3 в отсутствии покрытия частиц гелием-4 наблюдается двухкомпонентная релаксация продольной и поперечной намагниченности. Предложено возможное объяснение этому явлению. 
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