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Соединения редкоземельных интерметаллидов со структурой ThMn12 являются перспективными магнитотвердыми материалами и характеризуются высокой намагниченностью насыщения и температурой Кюри [1,2]. Кроме того, эти составы являются интересными объектами для исследования с фундаментальной точки зрения, так как обладают широкой областью гомогенности и в них наблюдаются спин-переориентационные фазовые переходы. В зависимости от редко​зе​мель​ного элемента, относительного содержания 3d-переходного компонента и температуры, в них реализуются несколько типов магнито​кристаллической анизотропии (МКА). Доменная структура является индикатором магнитного состояния ферромагнетика. По ее конфигурации в ряде случаев, можно судить о типе МКА, а также, измерив параметры доменов, оценить ширину и энергию доменных границ [3]. Ранее в работе [3] было показано, что при регистрации и анализе доменной структуры (ДС) соединений DyFe11Ti необходимо учитывать возможность формирования неравновесной ДС поверхности, обусловленной механическими напряжениями, возникающими при подготовке металлографического шлифа. При наличии напряжений ДС поверхности является неустойчивой и релаксирует с течением времени к равновесному состоянию, соответствующему минимуму энергий. Целью настоящего исследования является выявление доменов поверхности соединений с тербием, определение  параметров ДС, изучение поведения доменов поверхности под влиянием механических напряжений.
Объектами исследования в данной работе является серия образцов сплавов TbFe11‑(Ti  (( = 0–5) со структурой ThMn12. При комнатной температуре номинальный состав TbFe11Ti характеризуется МКА типа «легкая плоскость». Уменьшение содержания железа приводит к смещению температур магнитного упорядочения и спин-переориентационных переходов, что подтверждается данными магнитных измерений [4]. Таким образом, при комнатной температуре соединения TbFe11‑(Ti со структурой ThMn12 в зависимости от величины ( демонстрируют как МКА «легкая плоскость», так и «ось легкого намагничивания».
Исходные сплавы были получены методом индукционной плавки в атмосфере аргона. Исследование ДС выполнено на оптическом металлографическом микроскопе Neophot 30 с регистрацией изображений при помощи специализированной цифровой видеокамеры LevenhukMPLUSSeries.
На рис. 1 представлены изображения доменов поверхности поликристалла TbFe11Ti, полученные методом полярного эффекта Керра. Подобная конфигурация доменов свойственна поверхностному слою шлифа и обусловлена механическими напряжениями, вызванными полировкой при подготовке поверхности.
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Рис. 2. Доменная структура поверхности сплава TbFe9Ti:  А через 5 минут после механического воздействия на поверхности; Б через 25 часов; В через 40 часов
Воздействие на поверхность оказывает влияние на формирование ДС, которая представляет собой суперпозицию взаимодействий собственных объемных (основных) доменов образца, их полей рассеяния и анизотропных напряжений поверхности. ДС поверхности, сформированная вследствие механических напряжений, является неустойчивой. На рис.2. в качестве примера представлены изображения ДС зафиксированные на поверхности шлифа поликристалла TbFe9Ti при комнатной температуре через 5 минут, 20 и 40 часов после кратковременной полировки алмазной пастой. На участке шлифа соответствующем базисной плоскости сразу после полировки ДС не выявляется (рис.2а). Учитывая, что регистрация изображений осуществлялась методом полярного эффекта Керра, можно предположить, что в магнитной структуре поверхности отсутствую области, имеющие составляющую намагниченности перпендикулярную поверхности наблюдения. Однако через некоторое время, постепенно, начиная с границ зерна, проявляется ДС, типичная для магнетиков с МКА типа «ось легкого намагничивания» (рис.2б,в). Нагрев существенно сокращает время, необходимое для восстановления равновесной ДС поверхности, что указывает на термоактивационный механизм релаксации. В работе выполнена оценка параметров ДС в равновесном состоянии и приведены результаты анализа релаксационных процессов.
Исследования проведены в лабораториях электронной микроскопии и магнитных материалов Центра коллективного пользования Тверского государственного университета. 
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Рис.1. Доменная структура поверхности поликристалла TbFe11Ti
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