Деформация капель магнитной эмульсии в стационарном магнитном поле
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Проблема деформации капель жидкости во внешних полях является традиционным направлением исследований в области гидродинамики многофазных сред. Значительное внимание уделялось, в частности, исследованию деформации капель магнитных жидкостей в стационарных и переменных магнитных полях. При этом в существующих исследованиях рассматриваются отдельные (уединенные) капли жидкости. 
Влияние взаимодействий капель на их равновесную форму в стационарно внешнем поле ранее рассматривалось лишь теоретически [1, 2]. Экспериментальные работы в этом направлении отсутствуют. В данной работе исследуется деформация капель магнитной эмульсии, приготовленной на основе магнитной жидкости типа «магнетит в керосине» и масла АМГ-10 [3]. Указанная эмульсия имеет низкое межфазное натяжение, позволяющее наблюдать значительную деформацию капель ее дисперсной фазы при воздействии относительно слабых магнитных полей, в которых намагничивание магнитной жидкости можно считать происходящим по линейному закону. Исследовались эмульсии, представляющие собой дисперсию магнитных микрокапель в немагнитной среде и наоборот – эмульсии немагнитных микрокапель в магнитной среде. Изучался монослой эмульсий, подвергающийся действию внешнего стационарного магнитного поля создаваемого катушками Гельмгольца и направленного вдоль плоскости слоя. Наблюдения происходили с помощью оптического микроскопа. 

Проводились исследования при различной концентрации капель дисперсной фазы. В результате проведенных исследований было показано, что величина деформации капель дисперсной фазы зависит от концентрации капель, их взаимодействие приводит к увеличению степени деформации по сравнению с уединенными каплями (рис. 1). 
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Рис. 1. Экспериментальная зависимость отношения полуосей немагнитной капли от магнитного числа Бонда. 
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