Анализ оптических спектров плазмонных материалов на основе стеклокерамики, содержащей наночастицы золота малого размера
Дурыманов В.А.,1 Алексеев Р.О.2
1стажер-исследователь, 2аспирант 
1Южный федеральный университет, 
физический факультет, Ростов-на-Дону, Россия
2 Российский химико-технологический университет им. Д.И. Менделеева,
Москва, Россия
E-mail: durymanov@sfedu.ru
Выбор диэлектрической матрицы является важным этапом при разработке оптических нанокомпозитных материалов, т.к. оказывает существенное влияние на характеристики и свойства конечного продукта. В настоящее время возникает все больший интерес к оптическим материалам на основе стеклокерамики содержащей наночастицы металлов, что обусловлено перспективами их применения в качестве нелинейно-оптических и плазмонных сред. 
Среди плазмонных материалов отдельно можно выделить материалы на основе наночастиц золота и серебра в стеклянных матрицах, что обусловлено их оптическими свойствами. Традиционный способ получения оксидных стекол, содержащих наночастицы золота, заключается в закалке расплава с последующей термической обработкой стекла. При этом следует отметить, что наличие неоднородностей в стеклокерамической матрице может оказывать влияние на формирование/расположение металлических наночастиц в процессе термической обработки, что также находит свое отражение и в оптических свойствах конечного материала.
Анализ оптических спектров (поглощения, экстинкции) таких материалов затрудняется с одной стороны наличием неоднородных областей с различными показателями преломления, а с другой стороны имеющейся корреляцией между показателем преломления и размером наночастиц. Ранее в работе Шахгильдяна и др. [1] была продемонстрирована возможность анализа оптических спектров таких материалов в предположении о фиксированном размере наночастиц.
В данной работе предлагается методика анализа оптических спектров, описанных плазмонных материалов с возможностью варьирования как локального показателя преломления, так и размера наночастиц, на примере стекла системы ZnO – MgO – Al2O3 – SiO2 с зародышеобразователями TiO2 и ZrO2, содержащей наночастицы золота малого размера (<10 нм).
Исследование выполнено при финансовой поддержке гранта Российского научного фонда № 22-73-00236.
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