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Наночастицы и нанокомпозиты на основе карбидов железа и углерода обладают уникальными набором магнитных и химических свойств, открывающим широкие практические применения. Повышенные значения намагниченности, отсутствие цитотоксичности, легкость химической модификации углеродной поверхности, по мнению ряда исследователей, обеспечивают нанокомпозитам типа ядро@оболочка на основе карбидов железа более высокий инновационный потенциал по сравнению с оксидами железа. 

Ранее нами было показано, что при давлении 8 ГПа и температурах до 1300°С продуктами разложения ферроцена Fe(C5H5)2 (FeCp2) в камере высокого давления типа “тороид” являются нанокомпозиты типа ядро@оболочка на основе карбидов Fe7C3, Fe3C, оксидов железа Fe3O4/γ-Fe2O3, FeO и углерода [1,2]. В данной работе представлены результаты экспериментов по разложению ферроцена при высоком давлении 8 ГПа и при более высоких температурах (T > 1700°С) достигаемых с помощью лазерного нагрева в камере высокого давления с алмазными наковальнями. Мессбауэровские и рамановские исследования проводились in situ непосредственно в камере высокого давления без выемки образцов. На рисунке 1 показаны оптические фотографии калетты алмазной наковальни и ферроцена до (а) и после (б) лазерного нагрева при давлении 8 ГПа.
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Рис. 1. Оптические фотографии калетты алмазной наковальни и ферроцена FeCp2 до (а) и после (б) лазерного нагрева. После лазерного нагрева область нагрева стала черной.
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