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Процессы бактериального синтеза активно изучаются в последнее время. Микроорганизмы играют важную биогеохимическую роль практически во всех экологических нишах. Для проверки возможности существования микробного сообщества натронофильных прокариот за счет преобразования минералов двух- и трехвалентного железа были поставлены долгосрочные эксперименты с накопительными культурами, полученными из смешанной пробы донных осадков самосадочных озер Танатары, расположенных в Кулундинской степи (Алтайский край, Россия).
В результате нескольких последовательных пересевов исходной пробы на среде, содержащей 60 г/л NaCl,  68 г/л Na2CO3, 38 г/л NaHCO3, а в качестве источников энергии синтезированный ферригидрит (концентрация Fe(III) 30 мМ) и сидерит осадочного происхождения (6.5 г/л), удалось получить устойчивую накопительную культуру анаэробных бактерий, развивающуюся за счет трансформации этих минералов. Развитие микроорганизмов сопровождалось видимыми изменениями в цвете осадка с коричневого на черный, что свидетельствовало о протекании реакций, связанных с восстановлением синтезированного ферригидрита.
Полученная накопительная культура была посеяна на аналогичную по составу среду, с синтезированным ферригидритом и сидеритом осадочного или гидротермального происхождения. Каждый эксперимент был поставлен в 4-ех повторностях, и каждому соответствовало 4 контрольных абиотических эксперимента. Инкубацию проводили при 35 С в темноте в течении 3 месяцев.
Опытные и контрольные образцы были исследованы методом мессбауэровской спектроскопии. Мессбауэровские спектры были измерены при комнатной температуре. Обработка спектров проводилась в рамках модельной расшифровки с использованием программы SpectrRelax [1].
Спектры образцов, содержащих сидерит гидротермального происхождения, обрабатывались двумя квадрупольными дублетами и одним секстетом в модели многоуровневой суперпарамагнитной релаксации. Дублет наибольшей интенсивности с параметрами δ = 1.23±0.01 мм/с, ε = 0.89±0.01 мм/с соответствует атомам Fe2+ в структуре сидерита FeCO3. Второй квадрупольный дублет с параметрами δ = 0.34±0.01 мм/с, ε = 0.33±0.01  мм/с соответствует атомам Fe3+ в структуре синтезированного ферригидрита. Секстет можно отнести к смеси фаз магнетита Fe3O4 и маггемита (- Fe2O3.
Спектры образцов, содержащих сидерит осадочного происхождения, обрабатывались двумя квадрупольными дублетами. Также как и в случае спектров предыдущей серии, дублет наибольшей интенсивности соответствует атомам Fe2+ в структуре сидерита, меньшей интенсивности − атомам Fe3+ в структуре синтезированного ферригидрита. 
Анализ полученных спектров показал, что наиболее существенные изменения относительного содержания фаз минералов наблюдались в опытах при росте накопительной культуры в присутствие сидерита гидротермального происхождения. Происходило перераспределение двух- и трехвалентных атомов железа, приводящее к трансформации минералов железа. По-видимому, это связано с тем, что этот сидерит содержал заметную примесь магнетита, который мог способствовать межвидовому переносу электронов между бактериями [2] и таким образом стимулировать трансформацию сидерита и ферригидрита. 
	
	

	Рис. 1. Мессбауэровские спектры, измеренные при T = 300 K, опытного и контрольного образцов смеси синтезированного ферригидрита и сидерита гидротермального происхождения.
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Рис. 2. Мессбауэровские спектры, измеренные при T = 300 K, опытного и контрольного образцов смеси синтезированного ферригидрита и сидерита осадочного происхождения
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