Оптические свойства квантовых точек перовскита CsPbBr3
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Перовскиты CsPbX3 (X = Cl, Br, I) в последние годы вызывают большой научный и технологический интерес благодаря своим уникальным оптическим и электронным свойствам в сочетании с низкой стоимостью и технологичностью решения, что в значительной степени определяет их использование в фотоэлектрических и светоизлучающих устройствах [1].
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	Рис. 1. Спектры пропускания (а) и дифференциального пропускания (б), зависимость интенсивности ФЛ от интенсивности возбуждения (в)


CsPbBr3 является представителем неорганических перовскитов. Потребность к изучению квантовых точек CsPbBr3 связана с их использованием в солнечных панелях, активных лазерных средах, светодиодах благодаря высоким значениям квантового выхода 20-80% [2]. 
Данная работа посвящена экспериментальному исследованию особенностей нелинейного пропускания и фотолюминесценции при возбуждении квантовых точек CsPbBr3 в стеклянной матрице наносекундными лазерными импульсами (образцы предоставлены д.х.н. Колобковой Е.В., Университет ИТМО). Для определения значений изменения пропускания применялся метод накачки и зондирования. Возбуждение образцов осуществлялось импульсами третьей гармоники Nd3+:YAP-лазера (360 нм, τ=10 нс), а зондирование – фотолюминесценцией (ФЛ) органического красителя (Кумарин-120), время релаксации которого на порядок меньше длительности импульса третьей гармоники лазера.
По измеренным спектрам пропускания были рассчитаны и построены спектры дифференциального пропускания  где  и  – спектры пропускания возбужденного (интенсивность накачки ) и невозбужденного образца, соответственно (Рисунок 1а). Обнаружено просветление двух экситонных переходов 1Sh-1Se и 1Ph-1Pe на длинах волн 473 нм и 421 нм, соответственно (Рисунок 1б). Просветление экситонных переходов объяснено процессом заполнения состояний [3].
При изменении интенсивности возбуждения выявлено насыщение интенсивности ФЛ (Рисунок 1в). Для определения интенсивности насыщения фотолюминесценции была использована полуэмпирическая зависимость амплитуды фотолюминесценции от интенсивности накачки [4]:
	,	(1)
При аппроксимации экспериментальных данных с помощью формулы (1) была определена интенсивность насыщения фотолюминесценции . Насыщение ФЛ подтверждает процесс заполнения состояний в КТ CsPbBr3, приводящий к просветлению экситонных переходов.
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