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Одним из актуальных направлений исследований являются оптомагнонные эффекты. Например, обратный эффект Фарадея, заключающийся в приобретении магнитной средой намагниченности при прохождении сквозь неё эллиптически поляризованного света, или эффект индуцирования магнитной анизотропии, существующий из-за перестройки кристаллической решётки при воздействии оптическим излучением. Также имеют место и эффекты перемагничивания, связанные с сугубо термическим воздействием - перевод оптическим импульсом образца за точку Кюри и дальнейшее управление его намагниченностью[1]. Оптомагнонные эффекты важны для оптического перемагничивания и для возбуждения спиновых волн за счёт индуцирования прецессии намагниченности. 
Экспериментально процессы изменения намагниченности детектируются с помощью прямой магнитооптики - прямого эффекта Фарадея. В частности, pump-probe схема является реализацией детектирования изменения намагниченности с помощью эффекта Фарадея. Импульсы pump запускают оптомагнонные эффекты, probe - измеряют их. 
Магнитные плёнки могут быть сформированы посредством определенного класса материалов - феррит-гранатами. Они являются важной составляющей оптомагнонных исследований, т.к. являются оптически прозрачными ферромагнетиками и диэлектриками. Также, из-за слабого поглощения, этот класс материалов позволяет с хорошей точностью наблюдать прямой и обратный эффекты Фарадея. 
Такие плёнки могут быть выращены на специально подходящих подложках. В нашем случае феррит-гранатов, подходящей является подложка из гадолиний-галлиевого граната. 
В работе исследуется влияние плазмон-поляритонов на оптомагнонные эффекты, происходящие в магнитном материале. Одним из ключевых плазмонных эффектов является локальное усиление электромагнитного поля вблизи ячеек, формирующих периодическую структуру [2]. Плазмонные эффекты позволяют усилить прямые магнитооптические эффекты [3], поэтому представляет особый интерес влияние оптомагнонных и плазмонных эффектов друг на друга. 
В исследуемой структуре, на поверхность плёнки толщиной 500 нм из феррит-граната, расположенной на полубесконечной подложке из висмут-замещённого гадолиний-галлиевого граната, нанесены цилиндрические наночастицы золота диаметром 100-350 нм, высотой 20 нм с периодом 300-600 нм. Результатом исследования являются расчёт оптомагнонного эффекта Фарадея и выявление его особенностей при плазмонном резонансе. Исследование проводилось путём моделирования в интерфейсе Lumerical FDTD.
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