Современные направления применения рентгеновского излучения 
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Целью данной работы является обзор современных подходов в использовании рентгеновского излучения. Данное направление свою актуальность показывает на большом разбросе областей применения рентгеновского излучения: биология, химия, физика, история.
Рентгеновское излучение – излучение в диапазоне частот - от 3*1016 до 1018 Гц. На практике его получают посредствам вакуумной трубки, состоящей из катода, анода, электрода фокусировки и вакуумной трубки [1]. Существует несколько методов получения электронов в ней, самые используемые – катод с автоэмиссионный эффектом и катод с термоэмиссионным эффектом, который представляет собой металл с атомным номером более 84 сделанный в виде нити накаливания [1,2]. Подача энергии на который, то есть его нагрев, осуществляется, чаще всего, за счет электричества. Для увеличения прочности, электро и теплопроводности, долговечности, тока электронов, уменьшения работы выхода и других характеристик вакуумного электрического устройства используют два метода: использование в качестве катода смеси таких металлов или нанесение на такой металл слоя металла, обладающего большим Z [1,2]. Видно, что такой катод прост в изготовлении, а также обладает простой структурой. Но при этом он обладает рядом недостатков: из-за высокой температуры он вступает в химическую реакцию с газом в камере; система обладает низким временным откликом; потребность в большом количестве потребляемой энергии; с катода электроны испускаются случайно; температуру катода меряют косвенно, так как точно измерить ее нельзя; эта температура достаточно большая по причине того, что термоэмиссия для большинства материалов регистрируется от 1000-2000 К (от 900-1000 К для некоторых популярный металлов) [2,3].

Эти причины, а также те, по которым используют смесь металлов или дополнительный слой металла на катоде, в совокупности с появившимися в 1990 годах работах по наноматериалам привели к появлению и использованию новый материалов, которые должны были решить эти проблемы. Эти материалы называются углеродными нанотрубками. Получают УНТ с помощью электрофореза, химическим осаждением и на трафаретной печи [2,3]. К их недостаткам относят: трудно получить чистые УНТ при отделении их с подложки; методы дороги и более сложны [2,3]. 
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