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Квантовые вычисления сегодня представляют большой интерес для исследований, так как создание квантового компьютера достаточной вычислительной мощности позволило бы значительно продвинуться во многих областях наук, где вычисления оказываются недоступными даже для самых мощных классических компьютеров, но могут быть выполнены с использованием квантовых алгоритмов. Например, в науке о данных [1] или науке о материалах [2]. 
Одиночные фотоны в линейно-оптических квантовых схемах на данный момент являются одной из самых перспективных платформ для квантовых вычислений [3]. Линейно-оптические схемы состоят из линейных оптических компонентов — светоделителей и фазовращателей, которые в экспериментальных установках формируют многоплечевые интерферометры. На вход схемы подаются одиночные фотоны, распределенные по модам. Преобразования в идеальных схемах описываются действием унитарного оператора на фоковское состояние фотонов. 
Одним из важнейших факторов, влияющих на точность преобразований в таких схемах, является наличие оптических потерь. Целью работы является оценка влияния оптических потерь на точность преобразования в линейно-оптических схемах, а также разработка методов уменьшения влияния этих потерь.
В ходе работы была построена модель линейно-оптического преобразования многомодового фоковского состояния света, построена модель расчёта потерь и пользовательский интерфейс составления линейно-оптических схем из отдельных элементов. Проверка работы программы была выполнена на основе известных систем для генерации состояний Белла [4] и 3-GHZ состояний [5]. Было оценено влияние оптических потерь на линейно-оптические преобразования в схемах генерации ресурсных состояний и в схемах слияния ресурсных состояний [3].
В дальнейшем планируется использовать полученные данные для исследования возможности повышения устойчивости схем к оптическим потерям, а так же провести сопоставление физических ошибок в схемах с логическими с целью определения критериев кодов коррекции.
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