Измерение механических свойств клеток с помощью инструментария зондовой микроскопии
Ахметова А.И.1, Советников Т.О.2, Яминский И.В.3
1м.н.с., 2магистр, 3 профессор
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, 
физический факультет, Москва, Россия
E–mail: assel1505@yandex.ru
 Механические характеристики клеточной мембраны являются важным показателем целостности структуры, а также могут свидетельствовать о начале развития некоторых патологий. Отклонения в форме, размерах, жесткости или шероховатости клеточных линий начинают связывать с конкретными диагнозами. И одним из наиболее наглядных инструментов, позволяющий решать подобные задачи, является атомно-силовая микроскопия (АСМ). Использование АСМ позволяет получать данные о механических свойствах клетка независимо от иммуногистологических методов.
С помощью АСМ можно регистрировать силы связывания между двумя молекулами [
], адгезию молекул к поверхностям [
], адгезию клеток к поверхностям [
].  С помощью сканирующей капиллярной микроскопии (СКМ), где вместо кантилевера используется капилляр, который позиционируется над поверхностью образца по изменению ионного тока, проходящего через кончик, возможно оценивать влияние цитотоксических веществ на опухолевые клетки.
В данной работе сравнивались морфология и геометрические характеристики эритроцитов, измеренные с помощью атомно-силовой микроскопии на воздухе на покровном стекле и с помощью сканирующей капиллярной микроскопии в жидкости на полилизине. 

Значение объема эритроцита в СКМ по сравнению с исследованиями на воздухе на АСМ значительно изменилось, почти в 7 раз, а шероховатость осталась почти неизменной – Ra 35±6 нм по данным СКМ и 31±5 нм по данным АСМ. Таким образом, можно сделать вывод, что поверхность мембраны эритроциты не претерпевает значительных деформаций в процессе высыхания. 

Также по полученным на СКМ-снимкам измерялась шероховатость опухолевых клеток, обработанных цисплатином и нокодазолом. Для корректного определения шероховатости клеток было рассмотрено несколько методик обработки полученных данных. Под воздействием цисплатина шероховатость практически не изменяется. Под воздействием нокодазола значение шероховатости увеличивается [
].
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