Возможности искусственного интеллекта в радиационной медицине 
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Искусственный интеллект (ИИ) - это область компьютерных наук, занимающаяся созданием решений для выполнения сложных задач выбора алгоритма, формирования и проверки гипотез в исследуемой области, которые обычно требуют человеческого интеллекта. ИИ соединяет в себе возможности сложных многоразрядных компьютерных вычислений, работой с большим массивом данных и имитацию функций человеческого мозга, таких как обучение, рассуждение и самокоррекция. 
Разработки ИИ для медицины в России начались с 60-х годов 20 века. В настоящее время ИИ используется в диагностике, радиологии, психоанализе, роботизированной хирургии и эндоскопии и в других направлениях для анализа данных пациентов и оценки рисков, предиктивной аналитики, составления персонализированных планов лечения и оптимизации потока пациентов [1-6].

В лучевой диагностике ИИ обеспечивает эффективность интеграции представления информации о функционировании органов и тканей организма и пространственного распределения новообразований, ускорение и точность математических вычислений для задач медицинской физики, повышая точность диагностики. 
Исследования в области лучевой терапии все больше фокусируются на управлении долгосрочной заболеваемостью и смертностью при лечебных процедурах. Так, метод интеллектуального анализа данных на основе изображений (Image-based data mining)  разработан для выявления функциональных изменений клеточных структур за счет оценки пространственной зависимости «доза-эффект» при проведении лучевой терапии. Этот метод дает возможность оценки вероятности рецидивов и повторных заболеваний в пятилетней перспективе [1].
Медицинские изображения тканей легких также поддаются количественному анализу с помощью современных методов машинного обучения, что способствует более быстрому, дешевому и точному принятию клинических решений путем обнаружения закономерностей, которые может быть трудно различить человеческим глазом. Например, применение ИИ в диагностики мелкоклеточного рака легкого позволяет отличить злокачественные узелки от доброкачественных и немелкоклеточных подтипов [2].
В Стэнфордском университете была разработана модель на основе сверточных нейронных сетей, которая проводит оценку стадии развития онкологического заболевания по КТ снимкам, и, далее, используя клинические данные (возраст, пол, гистология и стадия) и предполагаемые параметры лечения позволяет спрогнозировать выживаемость пациента и скорректировать выбранное лечение [3].
При диагностике рака молочных желез зачастую возникает сложность в интерпретации скрининговых исследований, что может приводить к ложноположительным илм ложноотрицательным результатам. Разработан ряд систем на основе технологий искусственного интеллекта для скрининга рака молочных желез, таких как Lunit (дает информацию о локализации новообразований в виде тепловых карт), CureMetrix (позволяет интерпретировать маммограммы и отслеживать их изменения в динамике) [4]. Российский сервис Цельс детектирует и выделяет на снимках злокачественные и доброкачественные новообразования, кальцинаты, лимфоузлы, фиброзно-кистозную мастопатию и присваивает исследованию классификацию BI-RADS (Breast Imaging Reporting and Data System – Система описания и обработки данных лучевых исследований молочной железы) и формирует описание исследований. 
ИИ в медицине должен повысить эффективность, снизить затраты и улучшить качество лечения пациентов. Однако в настоящее время недостаточно клинических исследований, доказывающих 100% достоверность результатов, полученных с помощью системы. Рентгенологи отмечают, что ИИ помогает в выявлении и оценке образований, но не может заменить специалистов в области лучевой диагностики. Необходимо продолжение обучения систем и пополнения баз данных изображениями высокого качества, а также регулярной проверки и верификации результатов систем экспертами для повышения уровня самокорректировки ИИ. 
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