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За полувековую историю существования лазерная дифрактометрия стала одним из основных методов исследования частиц, сопоставимых по размеру с длиной волны облучающего излучения. В частности, данный метод применяется для исследований крови, основной составляющей которой являются эритроциты. Исследование различных характеристик красных кровяных телец является обязательной процедурой при постановке любого диагноза, поэтому важно постоянно совершенствовать и расширять существующие методы диагностики. 
Лазерная дифрактометрия эритроцитов предполагает получение и анализ картины рассеяния лазерного пучка на исследуемом образце крови. С помощью этого метода можно проводить быстрые измерения размеров эритроцитов, а также их деформируемости, т. е. способности изменять свою форму под действием внешних сил. Деформирумость эритроцитов существенно влияет на эффективную вязкость крови и ее способность проходить по мельчайшим сосудам системы кровообращения – капиллярам. В настоящее время основным методом измерения деформируемости эритроцитов является лазерная дифрактометрия в сдвиговом потоке (эктацитометрия). До недавнего времени этот метод применяли для диагностики и лечения серповидно-клеточной анемии, тропической малярии и наследственного сфероцитоза. В последние годы подобные анализы стали проводить и при многих других заболеваниях, среди которых сердечно-сосудистые заболевания, гипертония, сахарный диабет. Разработаны и начинают применяться новые, более чувствительные варианты лазерной эктацитометрии эритроцитов – кислородное сканирование и градиентная осмотическая эктацитометрия. 
Актуальная задача лазерной эктацитометрии эритроцитов – стандартизация процедур измерения и разработка новых алгоритмов обработки данных. Существующие лазерные эктациометры— LORRCA (Голландия) [2] и RheoScan (Корея) [3] позволяют измерять только среднюю деформируемость эритроцитов в исследуемом образце крови. В нашей лаборатории разработаны алгоритмы [1], позволяющие измерять характеристики распределения эритроцитов по деформируемости, в частности, ширину, асимметрию и коэффициент эксцесса распределения. Применение этих алгоритмов позволит создать лазерные эктацитометры эритроцитов нового поколения, которые будут обладать более широкими функциональными возможностями по сравнению с приборами, существующими в настоящее время. В конечном итоге это должно повысить диагностическую ценность данных лазерной эктацитометрии эритроцитов.
 В докладе будет дан обзор новых алгоритмов обработки данных для лазерной эктацитометрии эритроцитов. Кроме того, мы представим первые экспериментальные результаты, полученные на созданной нами модели дискового лазерного эктацитометра эритроцитов.
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