Свойства водных растворов гемоглобина при изменении ионной силы и водородного показателя
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В настоящее время диагностика, прогноз и лечение различных заболеваний являются приоритетными направлениями. В данной работе в качестве объекта изучения был выбран глобулярный белок гемоглобин, отвечающий за транспорт и обмен кислорода и углекислого газа [2, 3]. Поскольку калий участвует в процессах насыщения клеток кислородом, изучение взаимодействия белковых молекул гемоглобина с ионами калия является крайне интересной и актуальной задачей для биофизических и медицинских приложений.
Исследования были проведены c помощью универсального прибора, основанного на оптическом методе рассеяния света, «Анализатор размеров частиц Photocor Compact», использовался диодный лазер с длиной волны 650.8 нм и мощностью 25 мВт, все эксперименты были проведены при температуре 20°C, при постоянном угле рассеяния 90°.
В диапазонах pH 5-6.5 и 8.5-10 масса рассеивающих частиц для всех исследуемых растворах в кислотной и щелочной области уменьшается (примерно в 2 раза). Это указывает на возможный распад молекулы гемоглобина на отдельные глобулы. Экспериментальные данные показывают, что на крайних границах значений pH массы рассеивающих частиц могут становиться даже меньше массы отдельной глобулы.
Измерения показали, что масса рассеивающих частиц в растворах, содержащих ионы калия, с ростом их концентрации увеличивается при малых ионных силах примерно в 1.5 и при больших ионных силах в 2 раза, что указывает на возможную агрегацию белка гемоглобина под воздействием ионов калия.
Параболический вид зависимостей коэффициента межмолекулярного взаимодействия от суммарного заряда на белке с минимум в изоэлектрической точке согласуется с теорий Скэтчарда [1].
Значительный разброс экспериментальных значений величин массы в области изоэлектрической точки (экстремальная точка), может объясняться тем, что система – белок, окруженный атмосферой анионов и катионов – К+ и Сl-, является очень неустойчивой, что неизбежно может сказаться на точности измерений.
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