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С каждым годом всё активнее развиваются методы диагностики в медицинских лабораторных исследованиях. Одно из самых перспективных устройств для этих целей – биосенсор, основанный на полевом транзисторе с каналом-нанопроводом [1]. Такие устройства возможно использовать для обнаружения маркеров рака [2], заболеваний щитовидной железы [3], а также для ДНК диагностики [4]. Метод регистрация внешнего локального поля основан на изменении проводимости кремниевого нанопровода в результате изменения заряда при присоединении биомолекул к его поверхности, а уникальная чувствительность обусловлена высоким соотношением площади поверхности канала к его объему.
Введение системы терморегуляции в структуру биосенсора играет важную роль. В случае ДНК анализа повышение температуры гибридизации позволяет увеличить специфичность и сократить время анализа. Так же применение системы контроля температуры совместно со встроенным нагревателем позволит многократно использовать такой сенсор.
Наилучшим материалом для изготовления структур транзистора является кремний на изоляторе (КНИ), который представляет собой тонкий (110 нм) монокристаллический слой кремния, отделенный от кремниевой подложки слоем оксида кремния (100–200 нм). Метод изготовления кремниевых нанопроводов основан на использовании процесса реактивно-ионного травления верхнего слоя КНИ через маску, сформированную с помощью электронно-лучевой литографии. Таким методом возможно изготавливать транзисторы с шириной канала 70-90 нм и длиной 3-5 мкм [1-4].
Для терморегуляции рядом с кремниевыми нанопроводами изготавливаются терморезистивные датчики. Они представляют собой титановые полоски (шириной 5‑8 мкм и длинной 100 мкм) и формируются одновременно с контактными площадками к слою кремния, что не требует введения дополнительных технологических шагов [4].
Для достижения необходимого температурного режима можно использовать как внешний [4], так и интегрированный на чипе нагреватель. В первом случае использовался коммерчески доступный высокотемпературный тонкопленочный нагреватель (H540 S), закрепленный с обратной стороны керамического держателя [4]. Такая конструкция не очень удобна для проведения многократных измерений с различными образцами, поэтому на данном этапе работы разрабатывались нагреватели, расположенные непосредственно на рабочей подложке – чипе. Такие нагреватели имеют ряд преимуществ: во-первых, встроенный нагреватель не требует дополнительных технологических шагов для его изготовления, во-вторых, время достижения необходимого температурного режима сокращается, так как нагреватель располагается очень близко к кремниевому нанопроводу и имеет малые размеры. На данный момент были проведены успешные эксперименты, которые показали эффективность встроенного нагревателя по сравнению с внешним нагревателем. 
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