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Частая или длительная дегидратация является серьезной проблемой для здоровья, поскольку было установлено, что она влияет на риск заболеваемости, приобретение осложнений в течение болезни, а также увеличивает вероятность смертельного исхода. Таким типам дегидратации подвержены следующие группы населения: профессиональные спортсмены, военнослужащие, больные с нарушением обмена веществ [1]. Также следует подчеркнуть важность поддержания оптимального уровня гидратации у пациентов во время операционного вмешательства, так как введение жидкости является одним из наиболее распространенных методов увеличения сердечного выброса. Уровень жидкости должен быть сбалансированным, чтобы избежать как недостаточного объема циркулирующей крови, так и чрезмерного, что может вызвать постоперационные осложнения [2].

Для измерения воды в организме актуально применение оптических методов, поскольку они сочетают в себе точность, количественный результат измерений, неинвазивность и возможность применения в экспресс-диагностике. К таким методам можно отнести: спектроскопию комбинационного рассеяния [3, 4], терагерцовую спектроскопию [5], спектроскопию диффузного отражения (СДО) [6], а также мультиспектральный имиджинг [7]. Однако, оптические методы не лишены и недостатков, к которым можно отнести: высокую стоимость элементов установки (терагерцовая спектроскопия и мультиспектральный имиджинг), размер установки (мультиспектральный имиджинг), малая глубина проникновения / детектирования оптического сигнала (спектроскопия комбинационного рассеяния и терагерцовая спектроскопия). Наиболее подходящим методом для решения данной задачи явлется метод СДО, так как он лишен вышеперечисленных недостатков.
Суть метода спектроскопии диффузного отражения для измерения содержания воды в коже состоит в следующем. Излучение, прошедшее в кожу,  испытывает многочисленные акты рассеяния и поглощения, в виду наличия в ней веществ (например, воды), поглощающих свет. Проанализировав уровень ослабления сигнала на интересующих длинах волн, можно сделать вывод о концентрации соответствующих веществ. Например, по величение ослабления сигнала в спектральном диапазоне в окрестности 970 нм, можно судить о концентрации воды в коже [6]. СДО лишена вышеперечисленных недостатков, а также применение СДО в медицине довольно распространено в научной литературе [6], в результате чего СДО является оптимальным методом исследования динамики воды в коже.

Цель и задачи исследования: 1) разработка зонда для измерения спектров диффузного отражения кожи до и после термического воздействия; 2) проведение измерений на выборке добровольцев; 3) выявление зависимостей изменения оптического отклика кожи от изменения массы тела в результате теплового воздействия.
В ходе научно-исследовательской работы  для измерения уровня гидратации кожи был разработан зонд, основанный на спектроскопии диффузного отражения с пространственным разрешением. С помощью разработанного зонда проводились измерения оптического отклика от кожи, а также анализировалось его изменение до и после термического воздействия. В результате работы была исследована зависимость между изменением оптического отклика кожи и изменением уровня гидратации организма человека после термического воздействия.
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