Определение состава и структурных свойств конкрементов с использованием методов оптической спектроскопии
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Одним из распространенных заболеваний, представляющим около трети урологических патологий и существенно ухудшающим качество жизни, является мочекаменная болезнь. Одним из наиболее эффективных методов терапии мочекаменной болезни является лазерная литотрипсия, подразумевающая дробление камней с помощью лазерного ИК излучения. Как известно, конкременты могут иметь различный химический состав и морфологические особенности [1]. В связи с этим хирург сам вынужден подстраивать режим дробления камней, т.е. на глаз выставлять такие параметры, как частоту следования и мощность лазерных импульсов. Для облегчения работы хирурга, а также для наиболее эффективной работы лазера, данная процедура может быть автоматизирована. Определение состава камня и его структурных свойств непосредственно во время операции позволит увеличить эффективность дробления камней и снизить длительности операции путем автоматического подбора режима лазерной литотрипсии. Целью данной работы стало исследование возможностей ряда оптических методов для решения такой задачи.
На данный момент самым распространённым методом определения химического состава камней является ИК-Фурье спектроскопия, основанная на регистрации спектров поглощения образца в инфракрасном диапазоне [3]. Во время удаления камней органы мочевыделительной системы заполняются водой, а так как вода имеет значительное поглощение в ИК-диапазоне, то регистрируемые спектры поглощения определяются именно поглощением воды, а наблюдение поглощения веществ в составе камня становится невозможным. Следовательно, данный метод неприменим in vivo.

В данной работе для определения состава и плотности камней использовались такие оптические методы спектроскопии, как спектроскопия диффузного отражения света и спектроскопия комбинационного рассеяния света (КР).  Первый метод основан на различиях, связанных с цветом камней, таким образом, предполагалось, что данные особенности будут проявляться и в спектрах диффузного отражения. По спектру КР можно исследовать. колебательный спектр конкремента, а, следовательно, определять его молекулярный состав [2, 4]. Исследование проводилось на конкрементах, предоставленных МНОЦ МГУ.
В результате данной работы было исследована зависимость спектров диффузного отражения от типа конкремента и его плотности, определенной с помощью компьютерной томографии. Также был проанализирован молекулярный состав конкрементов с помощью спектроскопии КР. В качестве референсных результатов использовались данные по растровой электронной микроскопии.
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