Взаимосвязь параметров микрореологии и микроциркуляции крови при сахарном диабете.
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При патологиях таких как сахарный диабет, артериальная гипертензия, сердечно-сосудистые заболевания и др. наблюдается изменение микрореологических и макроциркуляционных параметров крови. При патологиях существует вероятность появления «гиперагрегационного синдрома», при котором эритроциты аномально быстро и прочно агрегируют, вследствие чего могут наблюдаться закупоривание мелких сосудов, из-за чего возникает локальная ишемия, повышение давления и т.д. [1, 2]
В настоящем исследовании изучалась взаимосвязь микрореологических (МР) и микроциркуляторных (МЦ) параметров крови при сахарном диабете второго типа (СД2Т). МР параметры (степень и скорость агрегации эритроцитов, гидродинамическая прочность агрегатов) измерялись in vitro методом диффузного рассеяния света в пробах крови, взятых у пациентов, страдающих СД2Т. МЦ параметры (средняя скорость капиллярного кровотока, количество эритроцитарных агрегатов в капилляре, а также стазов кровотока в капиллярах ногтевого ложа) измерялись in vivo методом капилляроскопии у тех же пациентов. Всего было исследовано 44 пациентов в возрасте от 36 до 87 лет. Предполагается, что in vitro МР параметры будут коррелировать с параметрами МЦ, измеренными in vivo. Цель данной работы состояла в проверке данной гипотезы.
Измерения in vitro проводились на крови, взятой у пациентов с артериальной гипертензией (60 человек), в течение трех часов после забора крови, образцы которой были стабилизированы с помощью антикоагулянта ЭДТА для предотвращения свертывания.

Статистические различия параметров между разными группами пациентов анализировалась по непараметрическому статистическому критерию Манна-Уитни. Корреляция между различными параметрами была рассчитана по Пирсону. 
Результаты исследования показали статистически значимую корреляцию между числом проагрегировавших за первые 10 сек клеток in vitro (степень агрегации) и наличием агрегатов в кровеносных капиллярах in vivo. Отмечена также достоверная связь между уменьшением среднего времени АЭ in vitro и снижением скорости кровотока in vivo. На основе полученных данных можно сделать вывод о том, что наблюдается корреляция между наличием агрегатов в капиллярах in vivo со временем и силой агрегации эритроцитов in vitro - чем больше агрегатов, тем быстрее они образуются и тем большая сила возникает при их образовании. Также была найдена зависимость параметра времени агрегации от скорости капиллярного кровотока.
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