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Методы оптической спектроскопии имеют широкое применение в фундаментальных исследованиях биологических систем и в задачах биомедицинской диагностики. Изучение оптических свойств молекулярных систем, задействованных в патологических процессах, дает информацию об их структурных нарушениях. Так, фундаментальный интерес к оптическим свойствам меланина связан с потенциалом неинвазивной диагностики меланомы.

В работе [1] было показано, что с помощью метода накачки-зондирования с фемтосекундным временным разрешением можно детектировать различия в оптических свойствах меланинов из доброкачественных родинок и меланом. Также в работе [2] при изучении систем, аналогичных наночастицам меланина, было продемонстрировано, что сверхбыстрые времена жизни флуоресценции (~10 пс) могут определяться межмолекулярным взаимодействием.
В данной работе изучается взаимосвязь структурных и оптических свойств меланина методами стационарной и время-разрешенной флуоресцентной спектроскопии. На трёх моделях структурно отличающихся образцов меланина – синтетического меланина, изготовленного путём полимеризации 5,6-дигидроксииндоловой кислоты, натурального меланина, выделенного из Sepia Officinalis, и меланина, наработанного в клетках меланомы – исследованы свойства стационарного поглощения, спектральные и временные свойства флуоресцентного отклика, возбуждаемого на различных длинах волн. В спектрах поглощения трех образцов были получены различия в численном значении наклона «экспоненциального» спектра. Стационарная спектроскопия флуоресценции показала, что образец из раковых клеток обладает более коротковолновым спектром эмиссии флуоресценции при возбуждении на длине волны 400 нм. Время-разрешенная спектроскопия показала различия во временах и амплитудах кинетик затухания флуоресценции. 

Результаты этого исследования могут быть применены к методу визуализации времён жизни флуоресценции с микроскопическим пространственным разрешением (FLIM, fluorescence lifetime imaging microscopy), который уже имеет широкое применение при анализе клеток кожи [3]. Так как современные детекторы в методе FLIM имеют временное разрешение порядка нескольких десятков пикосекунд [4], разработанные в данном исследовании методы смогут быть использованы в клинической практике на базе уже существующего оборудования.
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