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Коллаген является основным компонентом соединительной ткани и самым распространённым белком у млекопитающих, составляющий одну треть всех белков Он образует основную часть сухожилий, связок, фасций и входит в состав костей, хряща и кожи. 

Для нормальной жизнедеятельности организма необходимы также наличие ферментов, расщепляющих белки. Ферментом, катализирующим расщепление коллагена, является коллагеназа. Способность фермента к биодеградации данного белка позволяет довольно эффективно использовать препараты на ее основе в медицине: коллагеновые препараты снижают воспалительные реакции, активизируют репаративные процессы и сокращают сроки заживления ран.

Цель данной работы - исследовать методом динамического рассеяния света взаимодействие молекул коллагена и бактериальной коллагеназы с различными солями трехвалентного хрома, которые выступают в роли дубителей. Выбор метода обусловлен тем, что он позволяет в режиме реального времени отслеживать изменения оптических свойств молекул белка в условиях, близких к физиологическим. [1]

В результате работы:
· получены временные зависимости гидродинамического радиуса Rh и коэффициента трансляционной диффузии Dt молекул коллагена в растворах, содержащих соли CrCl3, Cr(CH3CОО)3, Cr(NO3)3, а также фермент катализатор - коллагеназа. По результатам проведенных измерений выявлено, что радиус белка увеличивается при добавлении солей хрома, а при добавлении коллагеназы – уменьшается.
· построены временные зависимости гидродинамического радиуса Rh в

растворах коллагена и коллагеназы с различными концентрациями щелочи NaOH.
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