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Годонимы — это особый разряд топонимов: наименования линейных адресных объектов. Главная их функция — адресно-идентификационная. Кроме того, годонимы выполняют символическую и семиотическую функции.
Рассмотрим специфику реализации культурных кодов в наименованиях линейных адресных объектов г. Шахты Ростовской области. Всего в исследуемом населенном пункты было зафиксировано 1066 годонимов. 
Наиболее частотной группой наименований являются годонимы, реализующие антропоморфный культурный код, что типично для большей части населённых пунктов Большого Донбасса. Здесь можно выделить две большие подгруппы наименований: мемориальные отантропонимные и отапеллятивные. 
Самой большой подгруппой мемориальных годонимов в г. Шахты являются наименования, образованные от имен героев Великой Отечественной войны (118 единиц). Особый интерес представляют наименования, увековечивающие память о людях, связанных с городом. Так, название ул. Евлахова связана с именем В. Евлахова, участника шахтинского подполья. Тематически близки к этой подгруппе наименования, мотивированные именами участников войн и восстаний дореволюционной эпохи: ул. Суворова, пер. Кутузова, ул. Нахимова. С новейшей историей города связаны годонимы, образованные от имён воинов-интернационалистов и участников чеченских кампаний: ул. Евгения Кобылкина, ул. Красноглазова, ул. Кутырева. Годонимы, мотивированные именами революционеров и деятелей социалистического движения, как правило, отражают общегосударственную историю. В этой группе чаще встречаются наименования, образованные от имён исторических личностей иностранного происхождения: пер. Димитрова, пер. Дундича и пр. Однако и здесь представлены наименования, отражающие локальную историю, например, ул. Подтелкова. 
Среди других тематических групп мемориальных годонимов — 1) наименования, образованные от имён литературных деятелей: пер. Аверченко, ул. Бажова, ул. Пушкина; 2) наименования, образованные от имён ученых (пер. Вавилова, пер. Капустина, пер. Дарвина); 3) наименования, образованные от имён художников: пер. Айвазовского, ул. Левитана, ул. Серова; 4) наименования, образованные от имён музыкантов и композиторов: пер. Бетховена, ул. Высоцкого, ул. Шаляпина и др. 
Среди отапеллятивных годонимов, реализующих антропоморфный код культуры, выделим следующие подгруппы: 1) годонимы, мотивированные названиями профессий, типичных для региона: пер. Геологов, пер. Горняк, Шахтерская ул.; 2) годонимы, образованные от названий военных подразделений и пр.: Драгунская ул., Кавалерийская ул., Пехотная ул.; 3) годонимы, указывающие на социальные и возрастные группы: Детская ул., Крестьянский пер., Студенческий пер., 4) годонимы, мотивированные этнонимами: Белорусский пер., Бурятская ул., Украинская ул.; 5) годонимы, образованные от названий организаций: ул. Коминтерна, пр-т Ленинского Комсомола, Пионерская ул.
Другую большую группу составляют годонимы, реализующие социально-идеологический код культуры. Здесь мы выделим также несколько подрупп: 1) годонимы, соотносимые с символами советского периода: ул. Заветы Ильича, ул. Красная Звезда, ул. Парижская Коммуна; 2) годонимы, соотносимые с идеологическими понятиями: Демократическая ул.; 3) годонимы, соотносимые с хрононимами: Октябрьская ул., Первомайская ул. 
Пространственный код культуры реализуется в годонимиконе г. Шахты в двух ипостастях: как топоморфный и как физико-географический коды. Наименования, эксплицирующие топоморфный код культуры, указывают на географические объекты (оттопонимные наименования), находящиеся за пределами населённого пункта, либо на внутригородские объекты. 
Среди оттопонимных наименований можно выделить несколько подгрупп: 1) названия, мотивированные ойконимами Донбасса: Константиновская ул., Луганская ул., Новочеркасский пер.; 2) названия, мотивированные ойконимами России: Белгородская ул., Брянский пер., Севастопольский пер.; 3) названия, мотивированные ойконимами бывших советских республик: Миргородская ул., Кишинёвская ул., Таллинский пер.; 4) названия, мотивированные ойконимами зарубежья: Варшавская ул., Софийская ул.; 5) названия, мотивированные гидронимами: Балтийская ул., Енисейский пер., Донской пер. и т. д. 
Отапеллятивные годонимы, реализующие топоморфный код, характеризуют внутригородское пространство и связаны с экономической и культурной спецификой населенного пункта: Базарная ул., Гаражный пер., Железнодорожная ул., Фабричная ул., Шахтная ул.
В свою очередь годонимы, реализующие физико-географический код, характеризуют природные особенности ландшафта, размеры линейного адресного объекта либо его расположение относительно других объектов: Береговая ул., Высокий пер., Узкий пер. Природные особенности региона отражены в годонимах, эксплицирующих ботанический код культуры: Абрикосовая ул., Виноградный пер., Цветочная ул., Черемуховый пер.
Особую группу составляют годонимы, эксплицирующие эмоционально-характерологический культурный код. Такие наименования могут отражать присущие или желаемые (приписываемые) характеристики линейного объекта: Бойкий пер., Веселый пер., пер. Надежды, ул. Оптимизма и т. д. Менее представлены в данном населённом пункте годонимы, реализующие темпоральный (Весенняя ул., Новогодняя ул.), колористический (Багряная ул.), астрономический (Космическая ул., Лунный пер.) коды. 
Таким образом, наиболее частотны в годонимиконе г. Шахты Ростовской области наименования, реализующие антропоморфный, пространственный, социально-идеологический, эмоционально-характерологический культурные коды. Особый интерес представляют названия, которые отражают локальную специфику и репрезентируют региональную идентичность.
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