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Экспериментальная лаборатория исследований тенденций аббревиации при кафедре русского языка Донецкого национального университета определяет абброконструкт как «часть аббревиатуры, представляющая собой сокращённый эквивалент (дублет) какого-либо слова» [Теркулов 2017: 74]. Например, в аббревиатурную группу (группа сложносокращённых слов, имеющих одинаковый абброконструкт) авиа входят такие сложносокращённые слова, как авиабаза, авиавооружение, авиагавань, авиадвигатель, авиазавод и др., где компонент сложного слова – авиа- – является абброконструктом.
Абброконструкт может выступать в трёх функциональных разновидностях: абброэквивалент, абброморфема и абброаффиксоид. 
Абброэквивалент – это сокращённый элемент аббревиатуры, используемый для замещения какого-либо слова производящего словосочетания. Статус абброэквивалента получает абброконструкт в словах гидродавление, гидронасос, гидропресс и т.д., возникших в результате универбализации словосочетаний гидравлическое давление, гидравлический насос, гидравлический пресс. Данные единицы являются абброэквивалентными аббревиатурами.
Абброморфема – это морфематизированный абброконструкт, используемый вне связи с каким-либо словосочетанием, а по аналогии, но развёртывающийся в слово при псевдоунивербализации. Первичным при этом выступает слово, а словосочетание – производная единица. Например, абброморфемами являются абброконструкты в таких словах, как гидроуровень, гидроформовка, гидроцилиндр и т.д., развёртываемые в словосочетания гидравлический уровень, гидравлическая формовка, гидравлический цилиндр. Данные единицы имеют статус абброморфемных квазиаббревиатур.
Абброаффиксоид – это «"упрощённый" вариант абброморфемы, практически не способный разворачиваться в слова и не имеющий текстовых эквивалентов» [Емельянова: 29]. Сокращения с данным типом абброконструкта являются абброаффиксоидными квазиаббревиатурами. Например, в слове гидробаланс сокращённый компонент – абброаффиксоид, поскольку в текстах обнаруживаются только псевдоэквиваленты, то есть словосочетания, являющиеся «фиктивными» дублетами сложносокращённых слов, например гидравлический баланс: ср. гидробаланс – соотношение жидкости, попавшей в организм, и жидкости, выделенной организмом за определённый промежуток времени, гидравлический баланс – необходимое условие нормальной работы систем отопления, вентиляции и кондиционирования воздуха. Иными словами, значение аббревиатуры не совпадает со значением предполагаемого текстового эквивалента.
В современной лингвистике термину абброконструкт соответствует большое количество других наименований: абброоснова, абброкорень, абброморфема, аффиксоид, формализованный компонент, структурная морфема, компонент аббревиатуры, префиксальные морфемы (аббропрефиксы), препозитивные компоненты, лексемо-морфемы. При этом перечисленные единицы не только именовались, но и трактовались по-разному в работах учёных.
Чаще всего лингвисты приписывают абброконструкту статус аффиксоида. Так, в энциклопедии «Русский язык» под редакцией Ф. П. Филина даётся следующее определение аффиксоиду: «Компонент сложного или сложносокращённого слова, повторяющийся с одним и тем же значением в составе ряда слов и приближающийся по своей словообразовательной функции (способность образовывать новые слова с тем же компонентом) к аффиксу-суффиксу (для последних компонентов сложений) или префиксу (для первых компонентов); соответственно А. подразделяются на суффиксоиды и префиксоиды» [Филин: 26]. В качестве примеров префиксоидов предложены такие единицы, как само- (самообслуживание, самодисциплина), полу- (полукруг, полупроводник), лже- (лженаунка, лжеучёный), теле- (телепередача, телеэкран), авиа- (авиалиния, авиастроитель), орг- (оргработа, оргмеры, отрготдел), полит- (политучёба, политотдел), гидро- (гидроэлектростанция, гидроизоляция, гидрокостюм).
Относя все абброконструкты к аффиксоидам, то есть приписывая им морфемный статус, исследователи стирают различие между двумя процессами образования сложносокращённых слов – универбализацией и квазиунивербализацией.
Универбализация – «процесс трансформации словосочетания в функционально-семантически эквивалентное ему слово» [Теркулов 2016: 21]: в этом случае словосочетание является первичной единицей, от которой образуется аббревиатура. В результате универбализации появляются абброэквивалентные аббревиатуры, абброконструкт которых трактуется как абброэквивалент (см. выше).
Квазиунивербализация – «образование единиц, имитирующих структуру универбатов» [Теркулов 2016: 18]: квазиунивербаты образуются не от словосочетаний, а от слов, но на их базе могут развёртываться вторичные словосочетания. В результате данного процесса появляются абброморфемные (абброконструкт – абброморфема) и абброаффиксоидные (абброконструкт – абброаффиксоид) квазиаббревиатуры (см. выше).
Абброаффиксоид не соотносится с аффиксоидом по следующим причинам: 
1. Абброаффиксоид может занимать не только позицию служебной морфемы, но и позицию корня; 
2. Аффиксоид имеет значение, структурно сходное со значением аффикса, т.е. значение не конкретное, а обобщённое, модифицированное, и в силу этого принципиально отличающееся от значения исходного корня (слова). Абброаффиксоид же в определённой мере сохраняет предметное значение. Это подтверждается возможностью его «развёртывания» в псевдоэквивалентный атрибут и наличием у слов с ним псевдоэквивалентов.
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