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Притяжательные прилагательные были преобладающим средством выражения принадлежности в древнерусском языке. А.А. Зализняк отметил, что они образуются свободно только от имен собственных, но при этом имеются морфологические ограничения, а также существуют конкурирующие способы их образования. Так, прит. прил. с суффиксом ‑*j- образуются, как правило, от слов мужского морфологического рода и редко от женского рода; суффикс -ов-/-ев-, один из самых продуктивных в др.-р. языке, присоединяется к основам слов мужского и среднего морфологического рода [Зализняк 2004: 201, 203].
Имена собственные, образующие прит. прил., можно разделить на три большие группы: дохристианские славянские имена, христианские имена (без усечения) и имена с усечением. Первая группа включает в себя сложные (т.е. двуосновные) имена типа Бориславъ, приставочно-корневые имена типа Завидъ. Вторая – греческие и латинские по происхождению имена, иногда адаптирующиеся к др.-р. языку (напр., Гюрьги или Олекъсанъдръ). Третья – имена, после усечения основы которых приобретается дополнительное значение уменьшительности, ласкательности и т.п. (напр., Климъ, Василь) [там же: 203-207].
Материал, выбранный для исследования – берестяные грамоты XI–XV вв. [НКРЯ], Киевская летопись по Ипатьевскому списку нач. XIII в., Синодальный список Новгородской I летописи XIII–XIV вв. и Духовные и договорные грамоты великих и удельных князей XIV–перв. пол. XV вв., изданных Л.В. Черепниным в [Духовные и договорные грамоты] – позволяет сделать некоторые наблюдения в образовании прит. прил. с суфф. -*j- и -ов-/-ев- от имен собственных.
I. Сложные дохрист. слав. имена, как правило, образуют прит. прил. с суфф. -*j-.
Берестяные грамоты:

Воиславъ, Радославъ, Съдославъ, Хотославъ, Радонѣгъ; приставочно-корневые Непробудъ, Полюдъ.
Летописи:

Бориславъ, Всѣволодъ, Всеславъ, Вячеславъ, Изяславъ, Мирославъ, Мьстиславъ, Переяславъ, Радьславъ, Ростиславъ, Святопълкъ, Святославъ, Ярополкъ, Ярославъ, а также Володимеръ;
от имени Борисъ (от слав. Бориславъ) прит. прил. образуются и с помощью -*j-, и с помощью ‑ов-/-ев-.
Духовные и договорные грамоты:

Мьстиславъ, Ярославъ.

II. При образовании прит. прил. от христ. имен собственных наиболее распространенным суфф. является ‑ов-/-ев-.
Берестяные грамоты:
греч. Гюрьги, Дорофѣи, Киреи, Куръ, Логинъ или Логынъ, Ондрѣи, Офрѣмъ, Петръ, Сменъ, Степанъ, Тудоръ, Филипъ, Юрии, лат. Павелъ и болг. Радъко, а также древнеевр. Данилъ, Елизаръ, Иванъ, Лазарь (от имен Къснѧтинъ, Хонъ или Хомлѧ, Иевъ, Иванъ, Яковъ, Якунъ встречаются прил. на -*j-).
Летописи:

греч. Александръ, Андрѣи, Василий, Гюргии из Георгии, Остафии, Петръ, Прохоръ, Сменъ из Симеонъ, Федосии, Филипъ, Янь, лат. Антонъ, Маркъ, Романъ и герм. Глѣбъ.
Духовные и договорные грамоты:

греч. Андрѣи, Василии, Григории, Дмитрии, Игнатии, Костянтинъ, Макаръ, Нѣкоматъ (вероятно, из Никомахъ), Окатии, Олексанъдръ, Олексии, Оньдрѣи, Петръ, Самсонъ, Семенъ, Федоръ, Юрии, лат. Романъ и древнеевр. Давыдъ, Иванъ, Михаилъ, Якимъ (от имен Иванъ, Семенъ, Яковъ встречаются отдельные словосочетания (топонимы), где прил. – с суфф. ‑*j‑).
К этой группе имен примыкают герм. имена (напр., Глѣбъ, Ольгъ, Рюрикъ), от которых также образуются прил. с суфф. -ов-/-ев- – Глѣбовъ, Ольговъ, Рюриковъ, но не Глѣбль, Олежь, Рюричь.
III. Имена с усечением, или гипокористические образуют прит. прил. преимущественно на -ов-/-ев-.
Берестяные грамоты:

Василь, Сидоръ и Воико, Иванъко, Максимъко, Онишько, Рѣ(ъ)жько, Мѣстилъ.

Летописи:

Борько, Василь и Василько, Климъ, Михалъко, Ондрѣшко, Дъмитръ.
Духовные и договорные грамоты:

Василец, Дѣико, Железко, Ивашько, Максимъко, Михалъко, Остапъко и Ортемъ.
Таким образом, можно сделать следующие наблюдения над образованием прит. прил. с суфф. -*j- и -ов-/-ев- от имен собственных.
1) От двуосновных дохрист. имен образуются, как правило, прил. с суфф. 
-*j-: противу Бориславлю двору 154об (1151) КЛ; Лазорь, Всеволожь муж 73 (1208) НПЛ; воислали ·в· деж[и] [исполо](виѧ р)[а]дослалѧ исполовиѧ ·г··i· у·локи 50 (1360-1380) БГ; за исключением имени Володимеръ, которое, впрочем, рано христианизировалось, напр., оу княжихъ дѣтеи оу Володимеровыхъ 21 ДДГ.
2) От христ. имен собственных встречаются прил. и с суфф. -*j-, и с суфф. 
-ов-/-ев-, напр., Андрѣева дроужина 113 (1140) КЛ, конь и мѧтьль лазар(е)въ Торж. 10 (1200-1220) БГ, съ-Ывановым селом с Хороброва 12 ДДГ – Костянтине правовѣрье 243 (1199) КЛ, Хонѧ жена 112 (1200-1220) БГ, селце Ивань 4а ДДГ; однако образования от одной и той же основы крайне редки (напр., Боришь – Борисовъ).
3) От герм. имен образуются только прит. прил. с суфф. -ов-/-ев-, напр., Олговъ вънукъ 43об (1180) НПЛ, с нашими суд(ь)ями <…> Олговыми Иванович(а) 33 ДДГ.
4) От имен с усечением встречаем прит. прил. в основном на -ов-/-ев-: дъщкы Дмитровы 75 (1209) НПЛ; Василцева вѣданья 1а ДДГ; при этом от гипокорист. имен на -ко не образуются прил. с суфф. -*j-, напр., в БГ – Воиковъ от Воико (а вороньцѧ въ<о>[и]къ<о>въ пря…ть въ бъръ[з](ѣ) 332 (1180-1200)), хотя здесь возможно и образование Воичь, ср. невесточь от невѣстъка (надпись на пряслице XII в. из Киева) [Зализняк 2004: 205].
5) В духовных и договорных грамотах практически не встречаются прит. прил. с суфф. -*j-; вероятно, это связано с тем, что в грамотах основной пласт имен собственных составляют христ. имена, от которых образуются прил. на -ов-/-ев-.
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