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В древнерусском языке существовали два варианта произношения предлогов къ ([к] и [ко]), въ ([в] и [во]), съ ([с] и [со]). Огласованный вариант чаще всего возникал вследствие прояснения сильного редуцированного в позиции перед слабым редуцированным. Однако, как будет показано дальше, в деловых текстах ⅩⅠⅤ-ⅩⅤⅠ вв. [Акты… Северо-восточной Руси…] огласованный вариант представлен не только в такой позиции.
Появление огласованного варианта предлога можно объяснять влиянием книжного произношения. Однако в силу жанровой принадлежности текста такое влияние, скорее всего, было минимальным.
При рассмотрении всех случаев употребления огласованных вариантов предлогов можно выделить несколько позиций, для которых найдены примеры для всех трёх предлогов. Это позиции перед основами, начинающимися на одиночный [j], а также перед группами согласных, где вторым элементом будут плавные [р] и [л] (Tr и Tl).  В прочих случаях употребление огласованного варианта носит не такой системный характер.

В грамотах встречаются следующие случаи употребления огласованных вариантов предлогов перед начальным [j]: от малой кулишки ко ели; да от дуба ко ели [Т. 2. №405]; а во Езерецкое село [Т. 3. №12]; во Юхоцкои свои пɤстоши [Т. 3. №201]; со Якимом [Т. 1. №390]; а со єли; а со ямы на ель, а се єли прямъ на дубъ; а се єли прѧм на камен(ь) [Т. 3. №201]. Особенно показательны здесь случаи типа се єли, в которых помимо употребления огласованного варианта, судя по всему, отражено и другое фонетическое явление. Вероятно, согласный [j] сначала смягчил предыдущий [с] в предлоге, и только потом между ними возник гласный звук.
Интересными представляются также примеры употребления огласованных вариантов перед начальными группами согласных, вторым элементом которых является плавный.  Для начального сочетания Tr находим довольно много примеров типа на болото ко кресту [Т. 1. №201]; … ко крестьяном … [Т. 3. №92]; во крестьян их место  [Т. 1. №390]; со крестьяны (х2) [Т1.№352]; со црѣном [Т. 2. №344]; со три годы [Т. 2. №402]. Немало примеров употребления огласованного варианта и перед сочетанием Tl: ко Власовɤ мхɤ [Т. 2. №290]; во Власовской [Т. 1. №291б]; Со владычнями [Т. 1. №291б] и еще целый ряд аналогичных случаев. Употребление огласованных вариантов в данных примерах зависит, вероятно, именно от наличия плавного. В СРЛЯ начальные сочетания типа пр, вл являются удобными с точки зрения закона восходящей звучности, однако, если учитывать предлог, некоторые из приведенных примеров нарушают этот закон: во крестьян – вкр; во прирочнѣм – впр; ко гра||нем – кгр и т.п. Однако очевидно, что и с предлогом большинство сочетаний удовлетворяют закону восходящей звучности (особенно это касается предлога с) – свл, квл. 
Есть и примеры употребления огласованных вариантов перед другими начальными группами согласных. Для некоторых позиций такие примеры единичны: так, встречается всего один пример огласованного варианта перед сочетанием смычный + носовой: ко Гнѣздовскомɤ полю [Т. 1. №468]. Для других начальных сочетаний встречается не очень большое количество примеров. Это, например, позиция перед группой с + смычный: ко старостѣ (х2) [Т. 3. №2]; во споре [Т. 1. №390]; со старци [Т. 3. №221]. 

Наконец, особого внимания требуют те позиции, для которых встречаются примеры употребления огласованного варианта только для одного или двух предлогов. К таким относятся позиции перед начальными сочетаниями св и дв. Для позиции перед начальным сочетанием св встречаются примеры только для предлогов ко и во: дал есми ко святой Троице [Т. 1. №26]; во свое место [Т. 2. №65]. Примечательно, что отсутствуют примеры употребления предлога со перед сочетанием св, тогда как в современном русском языке перед этим сочетанием происходит вокализация [Кукушкина 2016: 186-187]. Видимо, для рассматриваемого периода была характерна утрата предлога [с] перед такими сочетаниями, что видно, например, из примера не въезжают к ним [с] своими конми [Т. 1. №254]. Всего в рассматриваемых текстах встречается более 50 примеров утраты предлога с в позиции перед консонантной группой, начинающейся с щелевого.
Для сочетания дв есть примеры только для предлога во:  во дворе (много раз) [Т. 1. №291б]; во дворы [Т. 1. №294] и еще несколько аналогичных примеров. В сущности, можно было бы говорить о том, что предлог во в приведенных примерах встречается только перед одним корнем – двор-. Однако кажется, что употребление огласованного варианта зависит не столько от корня, сколько от самого сочетания – вдв, которое нарушает принцип восходящей звучности (ср. диалектное употребление во двери: крынку кидают во двери бани. НКРЯ  (ruscorpora.ru). Отметим также, что и в современном русском языке употребляется именно сочетание во дворе. Вполне вероятно, что причиной возникновения огласованного варианта в позициях перед св и дв является звук [в]. Действительно, в примерах для предлога в возникают сочетания вдв и всв, в которых звук [в] содержится дважды (ср. аналогичные примеры из чешского языка, где огласованный вариант часто встречается тогда, когда вторая согласная группы совпадает с согласной предлога: ve dveřích, ve svém). Правда, в целом все сочетания (включая и то, которое начинается с согласного предлога к – ксв) нарушают принцип восходящей звучности. 
Таким образом, огласованные варианты предлогов встречаются в текстах грамот в разных позициях. Употребление таких вариантов возникало как способ преодоления неудобного сочетания согласных. По всей видимости, это отчасти могло быть связано с нарушением закона восходящей звучности.
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