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Любая учебная дисциплина обладает уникальным терминологическим аппаратом, который служит отражением понятийных компонентов и связей, образующихся между ними, в той или иной профессиональной области. Уникальность терминологического каркаса такой предметной области, как «Античная литература», проявляется в его синкретизме: он включает в себя терминологию таких областей, как, например, риторика, философия, история и др. Кроме того, в текстах учебников по рассматриваемой дисциплине особую роль играют имена собственные, которые также являются одним из пластов неоднородной лексической составляющей учебного текста. В частности, речь идёт об антропонимах, которые в контексте учебной дисциплины «Античная литература» обладают рядом особенностей и в совокупности с другими типами имён собственных представляют ономастическое пространство данной дисциплины [Подольская: 104].
На данный момент автоматизированный частотный анализ текста, базирующийся на синтезе компьютерной и ручной обработки, позволяет провести анализ любого текста, в том числе учебного, определить наиболее частотные слова, сгруппировать их в лексические семьи (группы однокоренных слов) и тематические группы [Сидорова, Шматко 2019: 84]. Такой анализ имеет как исследовательское, так и дидактическое значение, т.к. позволяет выявить наиболее частотные и значимые для конкретной дисциплины слова, а значит понять, какие лексемы необходимо знать и понимать учащемуся для её успешного освоения. Частотный анализ учебного текста также является релевантным и актуальным при попытке установить уровень терминологической нагрузки, которую будет испытывать обучающийся при освоении конкретного учебника или дисциплины в целом, и составить лексический минимум дисциплины [Сидорова 2020: 202]. Верхняя часть частотного словника предметной области «Античная литература» выглядит следующим образом (приведём первые 20 по частотности слов): римский, греческий, трагедия, поэма, Рим, сочинение, Цицерон, стих(и), жанр, античный, Вергилий, стихотворение, песнь, Цезарь, сохраниться, латинский, эпос, оратор, Гомер, Тацит. Шесть из 20 первых слов являются именами собственными, три – это прилагательные римский, греческий и латинский, пять из них – антропонимы. Для сравнения можно привести верхнюю часть частотного словника по естественнонаучным дисциплинам, в частности, по «Зоологии высших растений», где большинство единиц непосредственно относится к терминологическому аппарату предметной области: плод, побег, стенка, ткань, семя, строение. стебель. почва. гербарий. срез. пластинка. пучок, вторичный, располагаться, листовой, поперечный, первичный. ксилема. семейство. флора [Сидорова 2020: 202]. Как представляется, причина такого различия кроется в особенностях исследуемой дисциплины, которые проявляются в том числе и в её лексической составляющей. Ведь качественное освоение античной литературы предполагает не только изучение содержания текстов, изложенных в них сюжетов и терминологической составляющей, но и неминуемое обращение к персоналиям и их биографиям. Кроме того, в литературоведении существует биографический метод, основывающийся на исследовании личности автора, факторов его жизни, которые рассматриваются как определяющие его творчество [Нефёдов: 116-118]. В связи с этим в учебном тексте возрастает роль имён собственных, в том числе антропонимов. Доклад будет посвящён антропонимическим единицам и их роли в указанной дисциплине. Также будут представлены данные, касающиеся частотности употребления этих единиц на страницах учебников.  
В ходе исследования нами были обработаны с применением компьютерных методов и проанализированы шесть учебников по дисциплине «Античная литература»: 
1. А.А. Тахо-Годи. Античная литература. М.: Просвещение, 3 издание, 1980;

2. И.М. Тронский. История античной литературы. М.: Высшая школа, 5 издание, 1988;

3. М. фон Альбрехт. История римской литературы. М.: Греко-латинский кабинет, Тт. 1-3, 2002;

4. А.Ф. Лосев. Античная литература. М.: ЧеРо, 7 издание, 2005;

5. М.М. Покровский. История римской литературы. М.: Издательство академии наук СССР, 1942;

6. С.И. Радциг. История древнегреческой литературы. М.: Высшая школа, 5 издание, 1982.
Общий объём текстов составил более миллиона словоупотреблений. В учебниках в совокупности было обнаружено 3279 антропонимов, среди которых удалось выявить такие разряды, как литературные деятели, философы, политические деятели, персонажи (мифологические / немифологические), ораторы, историки, грамматики, педагоги, учёные, юристы, врачи, церковные деятели и др. (всего 22 разряда). Для анализа каждого учебника была установлена выборка в 30 наиболее часто встречающихся антропонимов, количество употреблений которых было представлено в абсолютном и процентном выражении (количество словоупотреблений на 100 000 слов). Кроме того, была проанализирована доля встречаемости каждого антропонима от общего числа словоупотреблений в корпусе, что позволило вычленить уникальные антропонимы (такие, которые встречаются лишь в одном из исследуемых учебников).
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