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Доклад посвящен семантической истории прилагательного хороший, описанной
на материале Национального корпуса русского языка (НКРЯ) и картотеки Словаря русского языка XI-XVII вв.
Прилагательное хороший является основным словом для выражения общей
положительной оценки в современном русском языке. Впервые оно фиксируется в XII в., в приписке к монастырскому уставу: Покушати пера добро ль перо тверда ль рука добро ль ѥю писать хороше ль письмꙗ (Соф. №1136 л. 53). Следующее употребление этого слова в непереводном источнике фиксируется через несколько столетий, в середине XIV в. С этого момента и до начала XIX в. количество употреблений прилагательного хороший растет, что особенно заметно при сравнении количества его употреблений с количеством употреблений прилагательного добрый – основного слова со значением общей положительной оценки в языке XII–XIX вв. В непереводных текстах древнерусского подкорпуса НКРЯ добрый встречается 320 раз, а хороший – 0, в старорусском подкорпусе добрый – 5185, хороший – 243, в основном подкорпусе до 1800 г. добрый – 5457, хороший – 3063. В XVIII в. прилагательное хороший начинает употребляться во все более разнообразных контекстах, развивая собственную многозначность за счет расширения круга употреблений и заимствования значений семантически близких прилагательных благой, лепый, годный и славный. 
В современном языке прилагательное хороший имеет сложную и разветвленную
многозначность. Ее отражение в основных академических словарях (БАС, МАС, СШ, СУш) во многом не совпадает с тем, какой семантическая структура прилагательного хороший представляется нам:
хороший 1 Данная лексема имеет элементарное значение и не толкуется [указывает на то, что объект соответствует принятым в каком-либо сообществе критериям и параметрам, традиционно необходимым для положительной оценки]: хороший человек; У меня две новости: хорошая и плохая.
хороший 2.1 ‘Такой человек или объект, который соответствует норме этого класса объектов’: хороший доктор; Хороший хозяин собаку на улицу не выпустит.
хороший 2.2 ‘Такой, который по мнению говорящего приносит или может принести человеку пользу в какой-либо ситуации или аспекте’: хороший совет; У девочки хорошие данные для художественной гимнастики.
хороший 3.1 ‘Достигший нужной или достаточной для использования степени или стадии’: Вода хорошая, можно купаться.
хороший 3.2 ‘Такой, который оценивает количество, размер или другой парматер как достаточно большой’: хороший запас времени; хороший скандал.
хороший 3.3, разг. ‘Говорящий считает, что настал тот момент, когда нужно прекратить длящееся действие или положение дел’: хорош болтать! 
хороший 4 ‘Соответствующий нормам поведения, принятым в данном сообществе’: хорошие манеры; правила хорошего тона.
хороший 5 ‘Такой человек, которой соответствует представлениям о красоте’: Невеста чудо как хороша; Он был хорош собою.
История формирования такой семантической структуры начинается в XV в., когда употребление прилагательного хороший в непереводных текстах становится относительно регулярным. В этот период в старорусских текстах фиксируются сразу несколько значений прилагательного хороший:
1 – город хорош; деревня хорошая;
2.1 – лес вельми хороший; озимь взошла хороша; лошадь одна худа другая хороша; 
5 – Хорошая жена лишняя сухота.
В XVII в. прилагательное хороший впервые фиксируется в новом значении ‘такой, который является подходящим’: Будет он уже о сем стараться, дабы у короля с хорошим случаем за нее свататься. Со временем это значение разовьется в современное значение 3.1 ‘достигший нужной или достаточной степени или стадии’. 
В XVIII в. в НКРЯ встречаются первые употребления прилагательного хороший в еще нескольких новых значениях:
2 – Зажиганіе крѣпкаго камфорнаго спирита, такъ же произведетъ хорошее дѣйствіе;
3.2 – Из посланных еще при государе императоре Петре Великом дворяне с хорошими возвратились успехами втом, чему они обучаться назначены были; 
4 – В нынешнее время просвещением и хорошими нравами блистают только те, кои или путешествовали в Париж, или от самых младенческих лет здесь обращаются со французами.
Значение 3.3, разг. ‘хватит’, появляется только в XX веке.
Хронология первых употреблений прилагательного хороший в каждом из его
современных значений говорит о долгом и поэтапном развитии его многозначности. Важным фактором формирования такой семантической структуры было семантическое взаимодействие с другими прилагательными со значением положительной оценки: добрый, благой, лепый, годный, славный, которые часто имели более узкие и специальные сферы употребления.
В современном русском языке особенно заметны результаты взаимодействия
прилагательного хороший с прилагательными добрый, которое обладает очень похожей структурой многозначности, но не имеет значения 2.2 ‘такой, который может принести или приносит пользу’ и 5 ‘такой человек, которой соответствует представлениям о красоте’. Ранние употребления слова добрый в берестяных грамотах и древнерусских текстах XII-XIV вв. чаще всего связаны с человеком или материальным объектом. Для прилагательного хороший употребление применительно к человеку – вторично. Оно развивается в период активной конкуренции и взаимодействия двух этих прилагательных. 
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