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Объектом исследования выступают неинициальные абброконструкты русского языка. Неинициальный абброконструкт (далее — АК) определяется как структурный компонент неинициальных аббревиатур, «представляющий собой сокращённый эквивалент (дублет) какого-либо слова» [Теркулов: 74], например АК авто: автоавария – авария автомобилей, автомобильная авария. 
По сложности формальной структуры, которая может быть представлена цельно или складываться из нескольких компонентов, неинициальные абброконструкты русского языка представлены двумя формальными разновидностями: простой и составной. Простой АК – это структурно монолитная и неделимая единица, эквивалентная одному слову в пределах синтаксического дублета сложносокращенного слова (далее – ССС) – эквивалентного словосочетания, например: гумпомощь – гуманитарная помощь. Составной АК – единица, обладающая членимым многокомпонентным составом, соотносящаяся сразу с несколькими компонентами эквивалентного словосочетания: военморфлот – военно-морской флот.
В пределах составной разновидности АК нами выделятся два формально-ономасиологических подтипа таких единиц. 
Собственно составной, или диффузный АК – единый абброкомплекс из двух или более простых единиц, которые составляют единый компонент ономасиологической структуры ССС. В силу того, что конструкты диффузного АК характеризуются как функциональным, так и ономасиологическим единством, становится возможной их интегрированная дешифровка в пределах одной словоформы (авторемзавод – авторемонтный завод). Такая словоформа обыкновенно представляет собой единицу, образованную либо на базе коллокации (сельскохозяйственный < сельское хозяйство; железнодорожный < железная дорога), либо на базе другого сложносокращенного слова (например, авторемзавод – авторемонтный завод: авторемонтный < авторемонт), в силу чего диффузный АК, репрезентирующий её в структуре ССС, перенимает цельную семантику производящей единицы.
Сложный, или агглютинативный АК – структурное объединение нескольких конструктов разного типа в пределах одного ССС, которые не обладают функционально-ономасиологическим единством. В основном такие единицы возникают в результате квазиаббревиации – присоединения простого абброконструкта (выступающего, таким образом, в роли так называемой «абброморфемы») к ССС для указания на статус объекта: например, автотехбаза > (гос)автотехбаза – государственная автотехбаза, государственная автотехническая база. Абброморфемы, присоединяемые к ССС, чаще всего воплощают такие регулярные ономасиологические признаки, как квалификатив статуса (госпецпредприятие – государственное спецпредприятие; армветврач – ветеринарный врач армии) и локатив (облводоканал – областной водоканал; губернский – губернский здравотдел, губернский отдел здравоохранения).
Для агглютинативных АК характерна дискретная дешифровка, при которой либо каждый конструкт получает развернутое воплощение в рамках отдельной словоформы: губздравотдел – губернский отдел здравоохранения; либо «разворачивается» только один из конструктов, выступивший конкретизатором признаковой семантики аббревиатуры: губздравотдел – губернский здравотдел. Во втором случае некоторые компоненты агглютинативного АК остаются формально нереализованными, то есть представленными в пределах сложного слова, интегрирующего в себе базисный и признаковый компоненты: например, гостехуниверситет — государственный техуниверситет: [статус (х2) + [учреждение (у) + отрасль (х1)]]. Таким образом, очевидно, что конструкты агглютинативных АК воплощают разные ономасиологические признаки. 

Агглютинативные АК также представлены в составе слоговых аббревиатур типа облкомстат (областной комитет по статистике), губпомком (губернский комитет помощи) и т.д. Такие абброкомплексы лишены внутреннего ономасиологического единства, т.к. объединяют различные компоненты семантики аббревиатуры – ономасиологический базис и ономасиологический признак.
Способы развернутого формального представления агглютинативных и диффузных АК можно описать при помощи дешифровальных моделей (далее – ДМ). Для моделирования используются следующие символы: у и х – базисный и признаковый компоненты соответственно, сущ – существительное, ад – адъектив (прилагательное, адъективированное причастие), предл – предлог; х1, х2, х3 – компоненты признака, формально соотносимые с простыми конструктами составного АК.

Для диффузных АК отмечаются следующие частотные ДМ: (предл)Х1(сущ)-Х2(сущ): авторемзавод – завод по ремонту автомобилей; Х1-Х2(сущ): агрохимии (агрохимлаборатория – лаборатория агрохимии); Х1-Х2(адъект): авивахимобработка – авиационно-химическая обработка; авторемзавод – авторемонтный завод; Х1(сущ)-Х2(прил): виншампанкомбинат – комбинат шампанских вин; и др.
Для агглютинативных АК отмечаются следующие частотные ДМ: Х1(сущ)-Х2-У(сущ): автогидроподъёмник – автомобиль-гидроподъёмник; Х1(адъект)-Х2-У: госэнергоэффективность – государственная энергоэффективность; Х2-У(сущ)-Х1(сущ) госэнергоэффективность – энергоэффективность государства; Х2(адъект)-У(сущ)-Х1(сущ): госсоцслужба – социальная служба государства; Х1(адъект)-У-(Х2(адъект)-Х3(сущ)): госсортсемфонд – государственный фонд сортовых семян; и др.
Таким образом, диффузные АК возникают на базе словосочетаний и сложносокращенных слов при универбализации, комплексно реализуя их семантику. Агглютинативные АК образуются, как правило, в результате квазиаббревиации, осуществляемой на базе сложносокращенного слова с целью сообщения ему того или иного дополнительного семантического признака.
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