Глагольный синонимический ряд со значением процесса познания в семантическом поле когниции

Борозенец Дарья Игоревна

Аспирант ГОУ ВПО «Донецкий национальный университет», Донецк, Российская Федерация

Исследования в области семантических полей являются достаточно актуальными в современном языкознании, однако каждый учёный понимает данное явление по-своему, актуализируя в работе лишь какой-то из аспектов семантического поля. На наш взгляд, особый интерес при изучении и построении семантических полей представляют не только семантические, но и словообразовательные связи входящих в них единиц.
Объектом нашего исследования является синонимический ряд глаголов познания и производные от всех его членов, а предметом – их семантико-словообразовательные особенности.

Исследование выполнено в рамках работы по моделированию семантического поля когниции в синхронно-диахронном освещении и представляет собой частный случай описания семантико-словообразовательного комплекса.

Основной глагол, который называет процесс познания, познать ‘постигнуть, приобрести знание о чём-нибудь, узнать вполне; испытать, пережить’, имеет 21 синоним: вкусить, выведать, вызнать, выспросить, изведать, отведать, повидать, понять, постичь, проведать, прознать, пронюхать, разведать, разнюхать, разузнать, увидать, увидеть, узнать, хватить, хлебнуть, пробовать.
Данный синонимический ряд интересен тем, что не все входящие в него лексемы произведены от слов, для которых семантика когниции является базовой. Так, например, глаголы пронюхать или хлебнуть включены в словообразовательные гнёзда с вершинами, которые не имеют связи с процессом получения знания. Данное значение у них вторично и появилось в результате метафоризации по следующей модели развития семантики: ‘физический процесс, осуществляемый одним из органов чувств’ > ‘получение определённого знания об объекте физического процесса’ > ‘получение знания вообще’.
Особый интерес представляют производные от слов данного синонимического ряда.

Производные глаголов вызнать, познать, прознать, разузнать, узнать входят в словообразовательное гнездо с вершиной знать. Их деривационный потенциал различается, что обусловлено в том числе и семантически. Так, разговорные и просторечные слова вызнать и прознать в качестве производных имеют лишь свои варианты несовершенного вида: вызнавать и прознавать. Значительно большее числе производных имеет нейтральный глагол узнать – их количество составляет 21 единицу, включая глагол разузнать и 5 его производных.
Наиболее высоким деривационным потенциалом обладает глагол познать, являющийся доминантой синонимического ряда. Он имеет 32 производных слова. Семантика познания, получения знания тем или иным путём развита у всех производных от названных выше глаголов: познавательный ‘такой, который даёт новые знания’, предузнать ‘узнать заранее’.

Глаголы выведать, изведать, отведать, проведать, разведать входят в словообразовательное гнездо с вершиной ведать. Их производные также практически не утратили семантику когниции, однако, в отличие от производных в словообразовательном гнезде с вершиной знать, получили дополнительные семы. Так, глагол отведать и его производные относятся преимущественно к сфере пищи и в общем виде имеют значения ‘поесть’ < ‘узнать вкус еды или питья’.
У глагола разведать и его 34 производных семантика приобретения знания актуальна на всех этапах словообразования, даже когда слово осложняется другими значениями.

У глагола понять 47 производных, однако семантика приобретения знания присуща не всем. Так, слово понятие ‘логически оформленная общая мысль о классе предметов, явлений’ со своими производными не отражает процесс познания, хотя и сохраняет общую связь со знанием. В то же время стилистически окрашенный синоним слова понять – постичь – передаёт семантику приобретения знания всем своим производным (15 лексических единиц): постигаемый ‘тот, знания о котором получают в результате постижения’, непостижимо ‘то, знания о чём получить нельзя’.
Следующая пара синонимов имеет общее значение ‘получить какое-либо знание в результате проверки’: пробовать, испытать. Слово пробовать имеет 32 производных, однако семантика непосредственно получения знания есть только у глагола испробовать, в то время как в остальных производных когнитивная семантика стёрлась, стала имплицитной, уступив место исключительно проверке как таковой: кинопроба, экспресс-проба, перепробовать.

То же самое можно сказать о производных слова испытать. Из 27 слов эксплицитно семантика получения знания присутствует лишь в 5: испытывать, испытываться, естествоиспытатель, естествоиспытательница, поиспытать. В остальных случаях значение приобретения знания имплицитно, оно, хотя и подразумевается, не является основным.
Последнюю группу в анализируемом синонимическом ряду составляют глаголы вкусить (8 производных), хватить (117 производных), хлебнуть (25 производных), пронюхать (3 производных), разнюхать (3 производных), видеть (113 производных). Особенностью данной группы слов является то, что семантика получения знания в них развивалась в процессе метафоризации на основе определённого физического действия: вкусить ‘откусить что-либо, узнать его на вкус’ > ‘узнать что-либо после проверки’ > ‘узнать что-либо’, пронюхать ‘узнать что-либо по запаху’ > ‘узнать что-либо’. Примечательно, что семантика когниции, не являясь основной для вершинных слов, может стать главной или единственной для производных: так, у слова поразнюхать мы встречаем только одно значение – ‘разузнать’.
Синонимический ряд глаголов, обозначающих процесс познания, достаточно широк и включает, по нашим подсчётам, 22 единицы, однако не является законченным. Новые слова появляются как в результате словообразовательных процессов на базе уже включённых в этот ряд лексем, так и в процессе метафоризации значений тех лексем, которые не связаны с процессом познания. Словообразовательный потенциал слова при этом зависит от его семантики и стилистической окраски.
