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Настоящее исследование посвящено описанию акустических характеристик гласных звуков при обычном и форсированном дыхании в слабой и сильной просодической позиции.  
Если рассматривать речепроизводство как физиологический процесс, то нет никаких сомнений, что фундаментальную роль в генерации звуков и ритмико-интонационном членении речи выполняет дыхание. Имеется в виду не только физиологическое дыхание, где вдох равен выдоху, но и речевое. Обычно речь осуществляется на выдохе, поэтому при речевом дыхании вдох ускоряется, а выдох значительно замедлятся. Количество выдыхаемого воздуха может увеличиться в 3 раза по сравнению с физиологическим выдохом [Дубровский 2002: 138].

Под давлением выдыхаемого воздуха возникают колебания голосовых связок, и образуется звук. Акустическая картина звуковых единиц вариативна. Причиной различий могут быть особенности артикуляционной организации речи, постоянные индивидуальные особенности и технические условия записи. Также следует учитывать и переменные индивидуальные особенности информанта (внутридикторская вариативность,  связанная с различиями в физическом и психоэмоциональном состоянии в разные мо​менты порождения речевых сообщений) [Кодзасов, Кривнова 2001: 36].
При изменении психического состояния человека, следствием которого часто выступает учащение или замедление дыхания, изменяются параметры голосового аппарата. Это проявляется в изменении громкости речи, интонации, высоты голоса, тембра, темпа речи. Если говорить об акустических изменениях, то меняется энергия речевого сигнала, основной тон, временные и спектральные характеристики, картина формантных частот и т.д. [Картавенко 2005: 165]. 

На акустическую картину звука также может влиять фразовая позиция. Смысловое акцентирование слова увеличивает голосовое усилие при реализации его ударного слога. Если меняется громкость, то меняется состояние голосовых связок и спектр голосовых колебаний. Такое локальное усиление имеет несколько акустических следствий: возрастание интенсивности, увеличение длительно​сти, появление более высоких формант и др. [Кодзасов, Кривнова 2001: 192–193]. 

Влияние физического состояния человека на акустическую характеристику звуков, по-видимому, слабо изучено. 

В связи с этим основные задачи исследования состояли в том, чтобы:

1) определить, зависит ли место фразового акцента в синтагме от типа речевого дыхания; 

2) охарактеризовать формантную структуру гласных при обычном и форсированном дыхании;

3) выяснить, зависит ли длительность гласного от типа речевого дыхания;

4) описать возможные различия в ритмической структуре слова при разных типах речевого дыхания.

В качестве материала исследования были отобраны слова: 

1) трехсложные с ударением на последнем слоге со вторым предударным звуком [ъ], первым предударным - [а] и ударным - [á] после твердых согласных; 
2) начинающиеся и заканчивающиеся на согласный; 
3) не содержащие сочетаний согласных и сонорные звуки;

4) находящиеся в синтагмах с идентичными фразовыми акцентами (нисходящими). 
В ходе исследования информанты зачитывали специально составленный связный художественный текст, содержащий тестовые слова, как в предположительно слабой фразовой позиции (не в начале и не в конце синтагмы, не под синтагматическим акцентом), так и в сильной (под фразовым акцентом).

Экспериментальный текст был зачитан на диктофон 19 информантами, носителями современного русского литературного языка, в возрасте от 18 до 20 лет (17 женщин, 2 мужчин). 
 Перед прочтением информантам была предоставлена возможность ознакомиться с материалом. Текст зачитывался с бумажного листа дважды в одинаковой для всех последовательности: сначала - в обычном состоянии, затем -  после физической нагрузки. Чтение записывалось на диктофон. 
Длительность гласных и их формантная структура (1-я и 2-я форманты) в тестовых словах были измерены в полуавтоматическом режиме по динамическим спектрограммам и осциллограммам с использованием звукового анализатора Praat, версия 6.0.33. 
Фразовая позиция считалась сильной, если разница в изменении частоты основного тона (ЧОТ) составляла более 10%. Данные ЧОТ были получены с использованием того же анализатора. 

При рассмотрении формантной структуры предударных и ударного гласных звуков в словах в разной фразовой позиции при обычном и форсированном дыхании было обнаружено, что влияние фразовой позиции на акустические свойства предударных гласных звуков более выраженно при форсированном дыхании – в слабой позиции формантная структура гласных характеризуется менее полной артикуляцией. 

В ходе анализа длительности гласных в словах в сильной и слабой фразовых позициях при обычном и форсированном дыхании было выявлено незначительное уменьшение длительности ударных и безударных гласных при форсированном дыхании (на 3%). Также было обнаружено, что при форсированном дыхании, в отличие от обычного, относительная длительность гласного не зависит от фразовой позиции. 

На основании полученных данных можно заключить, что изменение дыхания при физических нагрузках влияет на просодическую организацию высказывания в русском языке как на уровне текста, так и на уровне фонетического слова. 
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