Особенности лексикализации дискурсивных формул с глаголами речи

 Ван Тин
Студентка Московсокго государственного университета, Москва, Россия

Дискурсивные формулы – это типовые высказывания, представляющие собой устойчивые, легко воспроизводимые единицы, которые используются в процессе конкретного речевого акта для упрощения коммуникации. В речи дискурсивные формулы выступают маркерами реакций на определенные вербальные стимулы. По объему дискурсивная формула равна одной реплике.

По причине  частотности, а также фиксированности интонационного контура многие из дискурсивных формул представляют собой результат грамматикализации или лексикализации. Такие единицы, как правило, выполняют в диалоге исключительно прагматические функции, что  позволяет говорить также о подверженности дискурсивных формул процессу прагматикализации. Мы подробно остановимся на особенностях лексикализации дискурсивных формул.

Лексикализация – это превращение сочетания элементов языка в другую значимую словарную единицу. Например, есть глагол «сказать» и частица «как». Вместе они могут образовать дискурсивные формулы: «Как скажешь» или «Ну ты скажешь», утратив свое первоначальное значение и получая в совокупности своей значение новое.

Мы рассмотрели способы лексикализации дискурсивных формул с глаголами речи. К глаголам речи мы относим такие глаголы, план содержания которых включает сему «говорить». Выборка составила 62 глагола. При помощи поисковых запросов в корпусе Прагматикон было проанализировано, образуют ли глаголы речи из выборки дискурсивные формулы. Также были выделены несколько групп дискурсивных формул, в зависимости от особенностей их лексикализации.

Глаголы речи делятся на образующие дискурсивные формулы(например: болтать, врать, попросить, сказать) и не образующие их(например: пролепетать, лепетать, проповедовать). Комментируя данные получившейся таблицы, следует отметить, что хотя некоторые из глаголов речи не образуют дискурсивных формул, они имеют в своей семантике подобный потенциал. Это выражается в наличии дискурсивных формул с отглагольными существительными, образованными от таких глаголов. Например, существительное «разговор», производное от глагола «разговаривать» образует несколько дискурсивных формул, демонстрируя большую продуктивность в этом отношении:

вот это другой разговор;
другой разговор;
вот это разговор;
прекратим этот разговор;
о чем разговор;
какой разговор;
а это другой разговор;
это другой разговор.
Пример: 

А: Я на неделе не могу.( значение: отказ, запрет)

Б: Так это на выходных!( значение: предупреждение)
А: А это другой разговор( значение: согласие, одобрение) [Прагматикон] 

 Сравним значение двух реплик-реакций с глаголом речи «врать» - «Хватит врать» и «Да ладно врать-то!». Основное семантическое значение обоих реплик – это недоверие. Однако реплика-реакция, выраженная дискурсивной формулой, несет в себе дополнительные оттенки смысла: удивление и сильную экспрессивную окраску высказывания.

Точно так же соотносится реплика-реакция, выраженная дискурсивной формулой «я бы вас попросил» с репликой-реакцией «я прошу вас». Экспрессивность данного выражения усиливается за счет частицы «бы». Например: «При сложившихся обстоятельствах я попросил бы всех вас соблюдать определенную конфиденциальность в отношении этой информации» [Прагматикон].

Заметим, что  совершенно по-разному воспринимаются две реплики: «я прошу (я попросил)»  и – «я бы попросил».

В первом случае человек выступает в роли просителя чего-либо: «Я прошу Вас ответить на письмо». Говорящий демонстрирует низкую степень уверенности.

Во втором случае («Я бы вас попросил скорее ответить на письмо») человек показывает, что он не просто просит, а словно рекомендует, предлагает, в вежливо-предупредительной форме желает, чтобы его просьба была выполнена. У говорящего высокая степень уверенности.

На основании корпусного анализа лексикализации дискурсивных формул с глаголами речи мы можем сделать выводы, что глаголы речи делятся на образующие и не образующие дискурсивные формулы. При этом часть глаголов, с которыми в результате исследования в корпусе не были найдены дискурсивные формулы, образуют субстантиваты, которые входят в состав дискурсивных формул, что говорит о потенциале таких глаголов к лексикализации.
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