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Целью работы является установление системы значений абброконструкта энерго- и презентатива энергетический при помощи методики определения семантики презентатива и абброконструкта, то есть сокращённого компонента сложносокращённых слов, через релятивные дешифровальные стимулы, необходимое для формирования словарных статей для слов с указанным абброконструтом в Толковом словаре сложносокращенных слов русского языка, создаваемом Экспериментальной лабораторией исследования тенденций аббревиации (далее – Лаборатория) Донецкого национального университета.
Для определения значений абброконструкта энерго- требуется выделить дешифровальные стимулы (далее – ДС), которые мы определяем как «стереотип расшифровки абброконструкта» [Теркулов: 18]. В Лаборатории принято разграничивать три вида дешифровальных стимулов:

1. Презентатив

2. Релятив

3. Модификатив

Под презентативом мы понимаем ДС, который реализует обобщённую квалификативную трактовку и является простым прилагательным, например энергоблок – энергетический блок, энрегокомпания – энергетическая компания, энергоаккумулятор – энергетический аккумулятор. Для данной абброгруппы отмечаются следующие презентативные расшифровки: 
1) энергетический (энергоавария – энергетическая авария)
2) электроэнергетический (энергоагреат – электроэнергетический агрегат)
3) энергосбытовой (энергокомпания – энергосбытовая компания)

Презентатив реализуется формой относительного прилагательного. Относительные прилагательные называют признак через отношение к предмету или к другому признаку: мотивирующей основой обозначается тот предмет или признак, через отношение к которому представлено данное свойство [Шведова: 541]. В отличие от качественных прилагательных, представленных как немотивированными, так и мотивированными словами, относительные прилагательные мотивируются словами других частей речи [Там же: 541], в том числе и существительными.
Релятив – ДС, позволяющий реализовать значение презентатива при помощи релятивной, т.е. актантной семантики существительного. При исследовании были отмечены следующие релятивные расшифровки: 
1) энергетик (энергосаммит – саммит энергетиков)

2) энергетика (энергообородуование – оборудование для энергетики)
Т.к. презентативные ДС обозначают признак объекта посредством отношения его к другому объекту, например, энергогениратор – энергетический генератор, генератор электроэнергии, нами предполагается возможность использования релятива для трактовки значения презентативного дешифровального стимула. Например, при помощи релятива катастрофа в энергетике для слова энергокатастрофа (энергетическая катастрофа) можно определить значение конструкта энерго и прилагательного энергетический как «произошедший в энергетике», энергокризис – энергетический кризис, кризис в энергетике – «возникший в энергетике», энергосаммит – энергетический саммит, саммит энергетиков – «собравший энергетиков» / «объединивший энергетиков», энергодолг – энергетический долг, долг за энергию – «предъявленный за энергию», энергосырье – энергетическое сырьё, сырьё для электроэнергии – «необходимый для производства энергии».
ДС модификатив – сложное слово или словосочетание, которое содержит дополнительный ономасиологический признак, отсутствующий в структуре аббревиатуры:

1) энерговопросы (энергокомиссия – комиссия по вопросам энергетики)

2) энерогоноситель (энергопоставки – поставки энергоносителей)

3) энергоотрасль (энергоактивы – активы в энергетической отрасли)

4) энергопоставки (энергозависмость – зависимость от поставок энергоносителей)

5) энергоресурсы (энергодолг – долг за энергоресурсы)

6) энергосистема (энергоавария – авария в энергетической системе)

7) энергоснабжение (энрегокольцо – кольцо энергоснабжения)

8) энергоустановка (энергомощность – мощность энергоустановки)

9) энергосырьё (энергодифицит – дифицит энергосырья)

10) область энергетики (энергоактивы – активы в области энергоэнергетики)

11) проблемы энергетики (энергодиалог – диалог по проблемам энергетики)

12) сфера электроэнергетики (энергобезопасность – безопасность в сфере энергоэнергетики)

В ходе исследования были зафиксированы следующие модификативные трактовки презентатива:, энергоактивы – энергетические активы, активы в области энергетики – «задействуемые в области энергетики», энергодипломатия – энергетическая дипломатия, дипломатия в сфере энергетике – «осуществляющийся в сфере энергетики», энергоколлапс – энергетический коллапс, коллапс в энергосистеме – «возникший в энергосистеме», энергомощность – энергетическая мощность, мощность энергетической установки – «выделяемая энергетической установкой», энергонадзор – энергетический надзор, надзор в области энергетики – «осуществляемый в области энергетики», энергодиалог – энергетический диалог, диалог по проблемам энергетики – «ведущийся по проблемам энергетики».
На основе вышесказанного можно выделить следующие значения абброконструкта энерго- и прилагательного энергетический:
Энерго-, Энергети́ческий, -ая, -ое. 1. Относящийся к энергетике. 2. Произошедший в энергетике 3. Возникший в энергетике. 4. Собравший энергетиков. 5. Объединивший энергетиков. 6. Предъявленный за энергию 7. Необходимый для производства энергии 8. Задействуемый в области энергетики 9. Осуществляющийся в сфере энергетики 10. Возникший в энергосистеме 11. Выделяемая энергоустановкой 12. Осуществляемый в области энергетики 13. Ведущийся по проблемам энергетики
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