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В докладе рассматриваются диалектные лексические единицы микрополя «Рачительный хозяин», извлечённые из «Словаря русских народных говоров». Исследуемая лексика характеризует отношение человека к собственности (хозяйству) и к труду, следовательно, относится к общему фрагменту лексико-семантических полей «Человек» и «Труд». 

Интерес исследователей к слову труд «…связан с вхождением культурных знаний о труде в базовый «пакет ценностей», что обусловило их закрепление в языковой картине мира, отражающей национальный менталитет. С точки зрения носителя традиционного сознания, отношение человека к труду, проявляемое в увлеченности делом, ответственности за результат…служит мерилом значимости человека и его деятельности.» [Еремина 2014: 3] Лексика данного микрополя отражает важнейший мировоззренческий комплекс ценностно-нормативных представлений о распоряжении человека результатами своего труда. 
Для лексической характеристики рассматриваемого понятия необходимо сопоставить общерусскую и диалектную интерпретации. Литературные и этимологические словари позволяют выяснить круг значений слов рачительный (‘старательный, усердный в исполнении чего-н’; ‘бережливый, экономный, хозяйственный’ и т.д.)  и хозяин (‘владелец, владетель чего-л.; властный распорядитель, управитель; в доме, семье: старший, голова, большак’ и т.д.). Таким образом, при определении хозяина в литературном языке акцент ставится на владении чем-либо человеком, ведении им хозяйственных дел, а рачительность в общерусском понимании подразумевает старательное, усердное отношение к работе/труду и бережливость, расчетливость в ведении хозяйства. 
На начальном этапе работы были выделены диалектные слова, в значении которых отражены наиболее часто встречающиеся качества рачительного хозяина в общерусском понимании (усердие, заботливость, старательность): 
1) Имена существительные: вы´кладчик, гамаю´н, гнё´па, гнепту´н, гомаю´н, гомою´н, гомозу´н, гоношу´н, грошо´вник, друзя´ка, каю´р и т.д..
2) Имена прилагательные: безоблы´жный, бессту´жий, ва´лкий, вя´зкий, гамаюнова´тый, гонозко´й, го´нозкий, гоношли´вый, досметли´вый, жемко´й, жи´хморный, забо´тный, завистно´й, зажо´мистый, клевашный, клевошный, кру´тенький, круто´й, кряжи´стый, нало´жный, натя´жистый, небаламу´тный, небезде´льный, неосла´бный, нетарова´тый, но´тный и т.д. 

Рассмотрение значений выделенных лексем позволяет выявить сопутствующие изначально искомым качества. Большинство приведенных выше слов наравне с семами ‘старательный’, ‘заботливый’ и ‘усердный’ имеют следующее по частотности – ‘трудолюбивый’: друзяка – ‘усердный в работе, трудолюбивый человек’; гамаюноватый – ‘трудолюбивый, усердный’ и т.д. Это позволяет выбрать в СРНГ еще 39 единиц: 

1) Имена существительные: ерыка´ла, ерыка´ло, запека´ник, ка´пся, копостни´к, работя´жунька, работяшенька, сугуда´, труде´льник, тру´день, тру´дечник, труде´шник, труди´тель.
2) Имена прилагательные: вкоры´стный, волоки´тный, гоношли´вый, делли´вый, завистни´щий, ко´посный, копошко´й, копошли´вый, любопы´тный, мозо´льный, неотсто´йчивый, непоко´йный, працеви´тый, працевно´й, работа´нный, рабо´тный, работно´й, ро´бливый, ро´бящий, ру´кий, рукоде´льный, рукоде´льевый, рукоде´льливый, слабохо´тный, станли´вый, сха´бный.
Отметим, что в значениях этих слов выявляется не менее частотная сема ‘бережливость’: зажомистый - ‘скупой, бережливый, расчетливый’; судёржный – ‘бережливый, расчетливый; хозяйственный’; кряжистый – ‘расчетливый, бережливый; скупой’, что позволяет дополнить наш список новыми диалектными словами.
При анализе толкований каждой последующей группы слов постепенно выявляются другие семы, характерные для микрополя – ‘расчётливость’, ‘хозяйственность’. Таким образом, всего нами выделены 127 лексических единиц. Их доминантные значения позволяют интерпретировать понимание диалектоносителя: в русских говорах рачительный хозяин – это, в первую очередь, добытчик, труженик, умеющий расчетливо и экономно вести хозяйство. 
Заметим, что в диалектах наравне с положительной интерпретацией (А какой парень заботливый, хозяин в дому, прямой домашник. Урал.; Встанешь чуть свет, а уж зять на дворе: то скотину убирает, то назем вывозит – страсть гоношливый мужик. Сарат.) довольно частотна и отрицательная (И есть такие люди… нотные: не сунется на какую-нибудь работу, все высчитает. Свердл.). В толкованиях ряда лексем (например, выкладчик, гнёпа, гнептун, гоношливый, грошовник, жемкой, кряжистый, нетароватый, нотный, пощетливый) встречаются такие семы, как ‘скупой’, ‘прижимистый’, ‘хитрый’. 
Значительный объем материала способствует выявлению дополнительных оттенков значения: настойчивость, прилежность, хозяйственность, скупость, жадность. Эти периферийные семы являются основой для семантического дифференцирования лексики данного микрополя. 
Иллюстративный материал словарных статей демонстрирует разные точки зрения диалектоносителей на рассмотренные нами доминантные и дополнительные семы, создающие многогранный образ рачительного хозяина, и их синкретизм в сознании людей: 

Наш хозяин кряжистый, ни одна копейка, ни одна палочка у него не пропадет зря в доме. Ворон. 

Кряжистый содержит в себе такие семы, как ‘бережливость’, ‘расчетливость’, ‘скупость’, соединяющиеся в сознании информанта и приобретающие позитивную коннотацию в данном примере посредством местоимения наш. 

Рассмотрение разных примеров позволяет предположить, что положительная или отрицательная оценка того или иного качества человека зависит от того, кто оценивает: члены семьи/близкие хозяину люди или соседи/сторонние наблюдатели.
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