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Т. Патера зафиксировала в стихотворениях Иосифа Бродского 13 употреблений слова «грядущий» и 36 словоупотреблений субстантивированного причастия «грядущее» в значении ‘будущее’ [Patera : 623-624]. Целью нашего исследования является лингвистический анализ структуры лексического значения этих слов в творчестве поэта. Как отмечает А.М. Ранчин, «грядущее интерпретируется Бродским как наступление доисторического прошлого, как наступление эры варварства, оледенения, ископаемых чудовищ или времени, когда земля была покрыта водой и ее обитателями были моллюски» [Ранчин : 38]. А. А. Чевтаев обращает внимание на то, что прошлое это единственный темпоральный ориентир, который участвует в будущем, каким бы далеким для поэта оно ни представлялось [Чевтаев : 197]. 
Актуальность нашей работы продиктована ростом интереса в научном сообществе к метаязыковым процессам в различных дискурсах. Анализу подвергаются семантические, лексические и сочетаемостные характеристики языковых единиц «грядущий» и «грядущее». Стратегии метаязыковой рефлексии представлены для данного материала впервые. Они были специально разработаны автором статьи и предварительно апробированы им на других поэтических произведениях (471 текст). 
Обратимся к тому, как представлены интересующие нас денотаты в словарях. Это необходимо для выявления ядра лексического значения, или его интенсионала. Как отмечено в словаре Д. Н. Ушакова, слово «грядущее» – это действительное причастие настоящего времени от глагола «грясти»: «Следующий во времени, наступающий (поэт.) <…>. 2. в знач. Сущ. грядущее, его, мн. нет., ср.: Будущее.» [Ушаков Т1 : 633]. БАС фиксирует для слова «грядущее» производность от глагола «грясти» и наличие значения существительного [БАС  Т3: 460]. Отметим, что «из всех причастных форм наибольший “оценочный потенциал” имеют страдательные причастия прошедшего времени» [Смирнова : 36]. Л. В. Лосев, однако, вспоминал о том, что Бродский связывал действительные причастия «грядущее» и «грызущее» как что-то созвучное [Бродский Т1. : С. 699]. В интенсионал слова «грядущее» в словарях входит гипонимо-гиперонимическая структура, которая отражает, что оно относится к более широкому понятию (гиперониму «будущее»). Всегда ли грядущее это будущее? Грядущее старше и солиднее будущего в сознании носителей русского языка, поэтому аксиологически маркировано: «Грядущее – это то будущее, которое предощущается: либо мыслится как объективно неизбежное, либо включено в актуальное поле зрения, в любом случае — соотносится с настоящим. При этом само будущее, которое описывает грядущее, понимается особо — как актуализация прошлого, как исполнение некогда сказанного пророками» [Яковлева : 58-59].
Поэтическое выражение стремится к лингвистической точности в произведениях Бродского, поэтому нередки контексты уточнения значения слов. Эти контексты маркированы словами точнее/точней, вернее/верней. Отметим также, что в качестве стратегии метаязыковой рефлексии уточнения значения слова могут быть использованы союзы ибо, то есть. Стратегия метаязыкового объяснения значения слова представлена у поэта дефинициями, которые отражают определение сущности денотата. Мотивировка связи означающего с означаемым представлена в творчестве Бродского контекстами, содержащими слова-сигналы значит, значение, означать, именовать, называть и т.п. «Грядущее» и «грядущий» подвергается воздействию сложных метаязыковых процессов в поэтических контекстах. Это положение оставим в качестве гипотезы.
Мы проследили применение стратегий уточнения и объяснения значения слова «грядущее» в поэтическом контексте. Гипотеза подтвердилась. В ходе анализа лексической сочетаемости, или импликационала лексических единиц «грядущий» и «грядущее» мы пришли к классификации форм языковых единиц по тем денотатам, которые этими словами характеризуются. «Грядущий» (и его формы по роду, падежу) используется как сигнификат по отношению к следующим денотатам: мир, режим, жизнь, трупность, температура, моллюск, благо. «Грядущие» (и его формы по падежу) характеризует: дни, века, сердца. Итак, как грядущие характеризуются денотаты различной предметной соотнесенности, не только относящиеся к сфере описания времени. В ходе исследования были выявлены контексты, содержащие уточнение значения слова «грядущее» (1), а также контексты, отражающие стратегию объяснения значения слова (2). Пример уточнения лексического значения слова: «Мы – на раскопках грядущего, бьющего здесь ключом, то есть жизни без нас» [Бродский Т2, 266]. Дефиниции «грядущее есть форма тьмы» [Бродский, Т1 : 338] и «молчание есть грядущее любви» [Там же: 263] примечательны тем, что сначала грядущее выступает в качества того, что характеризуется, а затем, как то, что способно характеризовать денотат и поэтический образ. 
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