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Полевый метод является одним из самых востребованных методов изучения лексики, поскольку акцентирует внимание на системных связях. С помощью полевого метода формируются лексико-семантические поля. По определению И.А. Стернина, лексико-семантическое поле представляет собой инвентарь элементов, связанных между собой системными отношениями; состоит из двух конституентов: ядерного и периферийного, к тому же, возможно образование микрополей – составных частей лексико-семантического поля [Стернин: 30]. 
В своем послании Грозный обвиняет Курбского в первую очередь в предательстве, однако предательство Курбского, по мнению Грозного, имеет двойную природу. С одной стороны, Курбский предает Грозного как царя, с другой стороны – как помазанника божьего, нарушает клятву, данную на кресте, а значит, предает в его лице самого бога: «…на человека возъярився, на бога возстал еси» [Переписка: 14]. Предательство Курбского рассматривается Грозным в первую очередь как измена религиозная, и только затем политическая. «Почто, о княже, аще мнишися благочестие имети, единородную свою душу отвергл еси?» [Переписка: 13] – с такого вопроса начинает свое послание Иван Грозный, утверждая тем самым, что Курбский, совершив грех, отошел от бога, попав тем самым под власть дьявола.
Ядром лексико-семантического поля «грех» является сама лексема грех. Грех – сложное религиозное понятие, которое объединяет в себе комплекс представлений людей о преступлении против бога или других людей, нарушение религиозных заповедей, отступление от праведной жизни. Грозный берет на себя задачу обличить грехи Курбского, что и подтверждает словами из библейского текста: «обличю тя и представлю пред лицем твоим грехи твоя» [Переписка: 52]. От лексемы грех образуются частотные по употреблению слова прегрешение, согрешение, грешный. Фактически, грех равняется преступлению в религиозной сфере, имеет схожее с преступлением лексическое значение: совершить преступление – значит нарушить закон. Связь лексем преступление и грех подчеркивает использование лексем преступление и преступити Грозным в контексте нарушения заповедей и клятвы, данной на кресте: «Аз же исповедаю и вем, яко не токмо тамо мучения, иже зле живущим и преступающим заповеди божия» [Переписка: 39]; «…тогда убо грех злейше бывает, понеже бо законопреступление аки закон утверждается» [Переписка: 45], «…православное християнство и нас, своих государей, предали есте, души свои забыв и крестное целованье преступили есте» [Переписка: 34].
Отступая от ядра в приядерную зону лексико-семантического поля, обратим внимание на поступки Курбского, которые Грозный называет греховными. Самый тяжкий грех Курбского – измена, как религиозная, так и политическая: «Во всем ваша собачья измена обличается!» [Переписка: 29]. Преступления, в которых Грозный также обвиняет Курбского, многочисленны: погибель (царству), неслыханныя муки, смерти и гонения, беззакония, грабления, церковное разорение, пакости, убийство.
Рассмотрим лексемы, формирующие портрет Курбского-грешника в периферийном микрополе «портрет грешника»: ключевыми являются лексемы изменник и предатель, напрямую отражающие суть главного преступления Курбского. Но если эти лексемы можно распространить не только на богоотступничество, но и предательство самого царя, то лексема отступник намного более однонаправленная: «…аще убо кто богу противится, – сей отступник именуется, еже убо горчайшее согрешение» [Переписка: 14]. Также религиозную окраску приобретает лексема предатель в словосочетании Июда предатель: «Како ли убо ты не со Июдою предателем равно причтешься!» [Переписка: 29]. Сравнение Курбского с Иудой Искариотом роднит Ивана Грозного с Иисусом Христом. Лексема крестопреступник наиболее точно определяет Курбского не просто как грешника, а как человека, осознанно вышедшего из-под власти бога. Именно этой лексемой Грозный характеризует Курбского и его приспешников в посвящении послания: «на крестопреступников князя Андрея Михайловича Курбского с товарыщи о их измене» [Переписка: 12]. Курбский совершает свои действия осознанно, «самолюбия ради» [Переписка: 14]. Кроме самолюбия, Курбским руководят такие качества как зависть, ненависть, гордость, нечестие, похоть, самолюбие, (фарисейское) кичение. Таким образом, Курбский становится не просто грешником, а губителем и даже врагом христианства: «…губитель хрестиянский, враг християнский…» [Переписка, с. 13]. Таким образом, в понимании Грозного, Курбский входит в конфронтацию с богом и переходит под покровительство дьявола.
Ядром микрополя «дьявол» является, собственно, лексема дьявол. Дьявол становится настолько близкой фигурой для Курбского, что Грозный называет дьявола его отцом, практически уподобляя их: «отец твой дьявол научил тя есть» [Переписка: 55]. Товарищей же Курбского он именует сотонинскими слугами: «…твоих друзей, сотонинских слуг…» [Переписка: 14]. Также Грозный сравнивает их с бесами: «…преступивше крестное целование, бесов подражающе…» [Переписка: 13]. Сближаясь с дьяволом, Курбский погружается в пучину зла – сферу, единовластно управляемую им: «…сотворили зло, и непрощен грех хощете имети…» [Переписка: 45]. Сближение Курбского с дьяволом и Грозного с Христом формирует оппозицию «Грозный / бог – Курбский / дьявол».
Таким образом, лексико-семантическое поле «грех» состоит из ядерной и периферийной зоны, включает в себя микрополя «портрет грешника» и «дьявол». Преступления Курбского рассматриваются в религиозном контексте: его грехи, осознанные и направленные против царя и, соответственно, бога, роднят его с дьяволом. Фактически вырисовывается столкновение бога и дьявола в лице Грозного и Курбского.
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