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Необходимость исследования сонантов, находящихся в сочетаниях «шумный + сонорный + шумный», заключается в необычном сходстве с признаками и функциями звука [в] и возможности по-новому взглянуть на их свойства. Акустически и артикуляционно звук [в] близок к сонорным. Фонологически позиция перед звуком [в] необычна. Различение или неразличение по глухости и звонкости шумных согласных определяется звуками, следующими после [в]: если гласный или сонорный, то это сильная позиция творец [твар'е́ц] – дворец [двар'е́ц], от власти [атвла́ст'ь] – под властью [падвла́ст'йу], если шумный согласный – слабая от вдовы [адвдавы́] – над вдовой [нъдвдавóй]. Таким образом для предшествующих шумных [в] ведёт себя как сонорные согласные, так как позиция перед сонорными, равно как и перед гласными, является сильной для различения звонких и глухих согласных с нами [сна́м'ь] – из нас [изна́с].
В 1907 г. И. А. Бодуэн де Куртенэ впервые заметил особенность произношения шумных согласных в позиции перед звуком [в] [Бодуэн де Куртенэ 1907: 500], затем в 1956 г. Р.О. Якобсон выявил, что перед группой согласных звуков, а именно перед «[в] + звонкий шумный» происходит озвончение предшествующего глухого шумного: от вдовы о[д]вдовы́ – с вдовой [з]вдово́й [Jacobson R. 1962: 505 – 509]. Данное замечание Якобсона подтвердила С.А. Барановская, проанализировав большее количество примеров. Е.А. Еськова называет [в] по отношению к правилам ассимиляции по глухости / звонкости «прозрачным» звуком, так как он пропускает через себя действие последующего сегмента, и делает предположение: «Не является ли то, что Р. О. Якобсон квалифицировал как уникальное свойство звука [в], свойством сонорных?» [Еськова 1971: 153]. Возможно, что сонорные согласные могут также проявлять себя как «прозрачные звуки.

До настоящего времени экспериментального исследования, в полной мере подтверждающего или опровергающего данное свойство, в русской научной литературе представлено не было. Поэтому целью настоящего исследования является выявление свойства «прозрачности» сонорных, находящихся перед шумными согласными. Возможно, что внутри фонетических слов от мгновения, от льдинок, с МГИМО, от ржаного, и на стыках фонетических слов факультет МГИМО, таких мгновений, из этих льдинок, первый глухой согласный будет озвончаться под влиянием звонкого, стоящего после сонорного. А в таких фонетических словах как из Мценска, из «Мстителей», из ртути, под мшистыми, под мчащимися согласный перед сонорным будет оглушаться под влиянием глухого шумного при неслоговой реализации сонанта и слитном произношении примеров.
Исследование было проведено с помощью программы Praat для анализа и обработки звучащей речи, что позволило точно и наглядно выявить процессы в сочетаниях «шумный + сонорный + шумный».  Примеры для исследования включались в текст в сильной и слабой фразовой позиции и были предложены 10 информантам для чтения вслух. В ходе обработки результатов учитывалось слитное произношение необходимых примеров, отсутствие каких-либо диалектных особенностей у информантов, а также отсутствие слогового произношения сонорных и их оглушения.
В ходе исследования было проанализировано 814 случаев, из них 23% доказывали возможную «прозрачность» сонорных. Активнее совершались процессы ассимиляции внутри фонетического слова в сильной фразовой позиции. При этом процессы оглушения совершались чаще, чем процессы озвончения. 
Утверждение о том, что позиция по глухости/звонкости перед сонорными является сильной, оказывается не совсем точным и требует дополнения. Так, например, оказывается неосуществимым доказательство фонемной принадлежности какого-либо согласного звука в парах слов типа с Мценском – из Мценска, с ртутью – из ртути, от льдинок – над льдинками, подобно паре слов с нами – из нас, так как возможно произношение [исмце́нскъ] (см. рис. 1), [исрту́т'ь], [нъдл'д'и́нкъм'ь]. Это означает, что фонологическая позиция по глухости/звонкости перед сонорными приравнивается к фонологической позиции перед согласными [в] и [в']. Правило определения сильных/слабых позиций, в таком случае, должно звучать следующим образом: для согласных позиция по глухости/звонкости перед сонорным является сильной в том случае, если за сонорным находится гласный или сонорный звук.
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Рис.1. Осциллограмма и спектрограмма фонетического слова из Мценска (слабая позиция). Шумный согласный, выделенный курсорами, имеет длительность 72 мс и является глухим
 Также следует отметить, что внутри фонетических слов из Мценска, из ртути, из «Мцыри» происходит дистантная регрессивная ассимиляция по глухости при звонкой реализации сонанта. Данное фонетическое явление встречается в СРЛЯ впервые.
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