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Учебные стратегии – это сознательное поведение, способы, которые учащиеся используют для достижения целей обучения [Richards 2008]. Проводя границу между умениями и стратегиями, Дж. Филд отмечает, что в строгом смысле любая стратегия является компенсаторной, поскольку используется для восполнения недостатка знаний, и что стратегии относятся, скорее, к разряду способностей, которые учащиеся приобрели ранее, изучая свой родной язык [Field 1998]. Иными словами, умения – это способности носителей языка, которые необходимо приобрести изучающим иностранный язык, используя эффективные стратегии. С улучшением языковых способностей роль стратегий в освоении иностранного языка снижается.
Стратегии иноязычного аудирования наиболее подробно описаны в [Bacon 1992]. С. М. Бэкон в своем исследовании проанализировал информацию о стратегиях, собранную в ходе ретроспективных интервью, и разделил стратегии, о которых сообщили студенты, на четыре категории: 1) метакогнитивные стратегии (подготовка, организация и планирование задачи на этапе до прослушивания; оценка, мониторинг, корректировка внимания, осознание интереса/мотивации на этапе прослушивания; проверка и оценка понимания на этапе после прослушивания); 2) когнитивные стратегии (обработка лингвистической информации); 3) социальные стратегии (сотрудничество с другими, например, обращение за помощью и разъяснениями); 4) эмоциональные стратегии (контроль и регулирование эмоций).
С. Гох изучал стратегии аудирования на макроуровне и конкретные навыки с помощью дневников студентов [Goh 2002]. Исследователь выделил 8 когнитивных стратегий аудирования и 6 метакогнитивных стратегий на основе собранной информации: 1) когнитивные стратегии (умозаключение, интерпретация, прогнозирование, контекстуализация, перевод, концентрация, воображение и реконструкция); 2) метакогнитивные стратегии (предварительная подготовка к слушанию, избирательное внимание, целевое внимание, мониторинг понимания, оценка входных данных в реальном времени, оценка понимания), включающие в общей сложности 44 навыка.

Бэкон и Гох перечисляют когнитивные и метакогнитивные стратегии как важный инструмент иноязычного аудирования, но они значительно различаются по описанию. Бэкон больше сосредоточивается на языковых функциях, необходимых для реализации стратегий, таких как «повторение услышанных слов», «использование интонации и пауз для сегментации речевой цепи» и т.д. Точка зрения Гоха представляется более широкой, основанной больше на способности аудитора использовать как имеющиеся знания, так и внешние ресурсы. Например, навыки в рамках стратегии «умозаключение» включают «использование контекстных подсказок», «использование знакомых слов», «использование знания о мире», «использование знания целевого языка», «использование визуальных подсказок».

Представляется, что именно классификация стратегий Гоха в наибольшей степени соответствует целям обучения иноязычному аудированию в современных условиях коммуникации, основанной на циркуляции мультимодальных текстов. На ее основе разработана предлагаемая в нашем исследовании система коммуникативных упражнений и заданий и для обучения стратегиям аудирования, ориентированная на формирование, коррекцию, совершенствование, развитие когнитивных и метакогнитивных стратегий аудирования у китайских учащихся.

Типология упражнений и заданий включает в общей сложности 44 типа учебных действий: на вывод умозаключения (5); на разработку информаций (2); на развитие навыков прогнозирования (2); на использование контекста (3); на перевод (2); на фиксацию воспринятой на слух информации (4); на визуализацию воспринятой на слух информации (2); на реконструкцию воспринятой на слух информации (2); на подготовку к прослушиванию (3); на тренировку избирательного внимания (8); на тренировку направленного внимания (2); на мониторинг понимания (4); на оценку понимания во время прослушивания (2); на оценку понимания после прослушивания (3).

В ходе доклада будет представлена система коммуникативных упражнений и заданий для обучения стратегиям аудирования, адресованная китайским учащимся, изучающим русский язык как иностранный на Первом сертификационном уровне (ТРКИ-1/В1), основанная на приведенной выше типологии и реализованная на платформе CoreApp с использованием сервисов для создания образовательных ресурсов Quizlet, Wordwall, Learningapps и др.
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