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Группа финальных (целевых) и каузальных наречий относится к обширной категории и функционально-семантическому полю (ФСП) обусловленности. В рамках обучения русскому языку как иностранному (РКИ) эти области, безусловно, являются особенно трудными в связи с логичностью и абстрактностью выражаемых смыслов. ФСП обусловленности – это пространство, опирающееся прежде всего на человеческое мышление, которое устанавливает связи между явлениями внеязыковой действительности и упорядочивает их. И, несмотря на периферийность наречий как лексических выразителей категории обусловленности в русском языке, изучение их функционирования и способов образования актуальны и в теоретических, собственно научных целях, и для практики преподавания РКИ – прогнозирования ошибок, формулирования правил-тенденций и составления системы упражнений и заданий. 
На микрополя причины и цели своё внимание обращали многие учёные: А.В. Бондарко, Н.А. Егоренкова, В.В. Жданова, Е.К. Лебедева, Ю.С. Степанова, Т.А. Ященко и другие. Например, В.Б. Евтюхин выявил, что центральное место в ФСП обусловленности принадлежит именно микрополю причины [Евтюхин: 139]. М.В. Всеволодова и Э.С. Котвицкая установили единство причинно-следственных отношений [Всеволодова, Котвицкая]. Однако, несмотря на внимание к рассматриваемой теме, периферия ФСП обусловленности всё ещё остаётся слабоизученной. 
Исследование категории обусловленности в русском языке осуществляется нами в рамках функционального подхода. Эмпирической базой для изучения послужили в основном тексты – как устные, взятые из речи носителей, так и письменные. Целью исследования является описание лексических средств выражения категории обусловленности (на материале наречий), их систематизация и составление полного реестра, выявление закономерностей их функционирования в русском языке и создание системы упражнений и заданий, направленной на усвоение данной темы в аудитории.
Изучение выразителей логической категории обусловленности оказывается важным этапом в учебном процессе, ориентированном на изучение русского языка как иностранного. Можно обозначить значительное количество учебных пособий, учебников и сборников упражнений, которые в той или иной мере демонстрирует материал, направленный на изучение учащимися средств выражений причины, следствия, цели, уступки, условия, однако достаточно сложно найти пособия, в которых будут присутствовать упражнения, представляющие в качестве учебного материала наречия как лексические средства выражения категории обусловленности, несмотря на то что знакомство с некоторыми из них подразумевается уже на Первом уровне владения языком [Лексический минимум по русскому языку как иностранному. Первый сертификационный уровень. Общее владение. 2015: 48, 100]. Так оказывается необходимым создание системы упражнений и заданий, которые помогут учащимся в усвоении группы наречий обусловленности, ведь они заметно упрощают структуру предложения и в соответствии с законом экономии речевых усилий являются более удобными, чем сложные предложения. Важным также является то, что наречия в силу своей неизменяемости усваиваются гораздо легче. Это влечёт за собой то, что их можно вводить в круг лексики учащихся как на начальном, так и на более продвинутом этапах. На начальном этапе желательно познакомить инофонов с местоименными наречиями причины и цели, так как они стилистически нейтральны. С повышением уровня владения языком можно будет вводить в круг лексики учащихся всё больше единиц из класса наречий обусловленности. Так инофоны смогут овладеть различными способами выражения значений причины и цели. Упражнения и задания, включающие необходимый лексико-грамматический материал для отработки этой темы, призваны ознакомить учащихся с новыми лексическими единицами обратить внимание на некоторые особенности функционирования их в предложении. Целью системы практических упражнений является предоставление в распоряжение инофона перечня наречий, с помощью которых студенты смогут освоить новый способ выражения значений причины и цели и начать использовать соответствующие лексические единицы в своей речи. В рамках этих заданий учащийся также овладевает умением верно членить предложения на синтагмы для выражения необходимых логических отношений.
Отсутствие внимания к классу наречий обусловленности создаёт лакуну в описании системы значений русских наречий и области преподавания РКИ. Хотя эта группа лексических выразителей категории обусловленности является немногочисленной и относится к периферии ФСП обусловленности, она не лишена своей специфики. В совокупности с тем, что они довольно часто используются в речи и выполняют достаточно важную функцию в языке, возникает живая потребность в особо внимательно изучении данного класса слов.
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