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Тверская область, являясь одним из крупнейших научных и культурных центров ЦФО, ежегодно принимает иностранных граждан, приезжающих с трудовыми, учебными и личными целями. В связи с этим перед современной методикой преподавания РКИ встаёт вопрос о лингвокультурном знакомстве инофонов с регионом.
Академик В. В. Виноградов указывал, что «как название, как указание на предмет слово является вещью культурно-исторической» [Виноградов: 56]. Это значит, что слово – большой помощник в усвоении национального культурного кода и именно через слово необходимо представить иностранцам языковую картину Тверской области. 
Важно сформировать у студентов-инофонов понимание того, что отдельно взятое слово способно обретать в контексте Тверской области особые смыслы, особую «жизнь», рассказать о самобытности края, о его роли в общенациональной истории, о талантливых земляках. 

В связи с поставленной задачей и с целью расширить диапазон возможных методов обучения РКИ мы предлагаем модель урока «Лингвострановедческая экскурсия по Тверскому краю». Урок-экскурсия подразумевает дистанционный характер, когда учащимся предлагается презентация с кадрами ключевых локаций и достопримечательностей Тверского края. Ключевым элементом урока является сопровождение изображений стихотворениями тверских поэтов, посвященных тому или иному месту, объекту Тверской области. Такой выбор сделан в пользу более ассоциативного и личного характера знакомства с регионом. Вместе с этим происходит и знакомство инофонов с лучшими образцами региональной художественной литературы, которые играют важную роль в формировании облика Тверской области.
Лучшие стихи малой родине посвятили тверские поэты второй половины XX века Андрей Дементьев и Александр Гевелинг. В их поэзии мы находим и культурные, и общественно-исторические мотивы, и яркие образы природы средней полосы России.
Так, например, первым словом-символом Тверской области, с которым познакомятся иностранцы, может стать гидроним Волга.  Волга – символ не только Верхневолжья, но и всей России. И гордость тверичей состоит в том, что Тверская область – колыбель великой реки.
Важно рассказать иностранной аудитории о происхождении слова Волга. Значение гидронима окончательно не установлено. Основные гипотезы [Воробьев: 78]:

1) От слав. влага и др.-рус. волога
2) От фин. Valge «белый, светлый»
Красной нитью сквозь народное и авторское творчество проходит мысль о связи Волги с былинной, великой Русью. В связи с этим возникают и переплетаются фольклорные и личные, интимные мотивы. Например, стихотворение А. Гевелинга «Волга»:

Колыбель моя, печальница,

Исповедница души!

Здесь и сугубо региональное понимание Волги как колыбели, как начала всего, и личное отношение к реке как к «исповеднице души», то есть как к важному и близкому субъекту, и фольклорный мотив печальницы, то есть скорбящей за других, печалующейся о них.
Трогательный образ Волги перерастает в образ русской души и далее - в образ России в стихотворении А. Дементьева «А я без Волги просто не могу»:

Как будто бы расслабленная ленью,

Течет река без шума, без волны.

Но я-то знаю, сколько в ней волненья

И сколько сил в глубинах тишины.

Стихотворные строки обязательно сопровождаются изображениями (в данном случае - изображениями тверской Волги), выводятся на экран и зачитываются вслух. С помощью лингвострановедческого комментария объясняется региональная семантика образа. Отмечается личная, лирическая связь тверского жителя с Волгой, которая воплощается в поэтическом слове. 
Это лишь один из многих вариантов модели занятия. Урок-экскурсия может быть построен на самом разном лексическом материале: топонимах, гидронимах, словах с фольклорной или бытовой семантикой. Тверская область – историко-культурная сокровищница средней полосы России, связующее звено между Санкт-Петербургом и Москвой. С Тверским краем связаны имена А.С. Пушкина, А.А. Ахматовой, А.Н. Островского, М.Е. Салтыкова-Щедрина и их творчество. Но и в областной поэзии есть немало стихотворений, посвященных и памятным местам Твери, и достопримечательностям региона, и природной красоте, и деревням, и селам. Так, стихи тверских поэтов Вл. Львова и К. Рябенького откроют перед читателями географию и природу региона, А. Гевелинга и А. Дементьева – быт, историю и культуру.
Таким образом, положив в основу урока региональную семантику слов, возможно достичь эффективной работы на приобретение лингвострановедческой, коммуникативной и языковой компетенций учащимися. 
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