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В настоящее время в связи с развитием науки, техники и компьютерных технологий повысился интерес к космосу, к космическим исследованиям и к межпланетным перелетам. Особенно этими темами интересуется молодежь, которая получает информацию о космосе из художественных и документальных фильмов. 
Целью данного исследования является определение и описание тех моментов сюжетных линий в российских художественных фильмах о космосе, которые представляют интерес для зрительской аудитории с точки зрения познания космоса, визуализации космической техники, а также с точки зрения выявления основных черт характера советских космонавтов.
Слово космос происходит от греческого слова κόσμος, что значит "мир, вселенная" [Словарь современного русского литературного языка 1956: 1504]. В "Словаре иностранных слов" дается следующее определение лексемы космос: "пространство, простирающееся за пределами земной атмосферы (околоземное, межпланетное, межзвездное и межгалактическое), со всеми присутствующими в нем объектами" [Словарь иностранных слов 1988: 257].
При анализе российских фильмов "Время первых" и "Салют-7" космос рассматривался как космическое пространство и как метафорическое обозначение внутреннего мира человека.
Первые фильмы о космосе были сняты в Советском Союзе в 20-30-ые годы ХХ века (например, фильм "Аэлита" (1924), фильм "Космический рейс" (1935)). Этой теме были посвящены художественные фильмы, появившиеся в советском кинематографе в основном после полета первого космонавта мира Юрия Гагарина (например,  фильм "Планета бурь" (1961), фильм "Москва - Кассиопея" (1973)). Российские кинематографисты продолжили  традицию изображения космических полетов на экране. В настоящее время в связи с усовершенствованием кинотехники съемки художественных фильмов о космосе приобретают реалистичный характер, что отмечают советские космонавты, совершившие космические полеты и побывавшие в открытом космосе.
Лингвосемиотический анализ российских кинофильмов "Время первых" и "Салют-7" позволил определить те эпизоды фильма,  в которых отражается реалистичность показа космических кораблей и технических средств,  использовавшихся во время полета космонавтов при освоении космического пространства.
Фильм  "Время первых" (режиссёр Д.И. Киселев, 2017) основан на реальных событиях. В этом фильме говорится о первом в истории выходе человека в открытый космос, который совершил 18-19 марта 1965 года Алексей Леонов - второй космонавт экипажа космического корабля «Восход-2». Космонавт Алексей Леонов был консультантом фильма "Время первых". В данном фильме большое впечатление на зрительскую аудиторию производят те кульминационные моменты фильма, которые были сопряжены с техническими трудностями, возникшими во время выхода космонавта в открытый космос, и с проблемами, которые появились после приземления экипажа космического корабля на Землю. Поиск выхода из этих экстремальных ситуаций и преодоление этих трудностей героями фильма дают возможность зрителям понять характер советского человека, его мужество, стойкость и находчивость.
В основу сюжета фильма "Салют-7" (режиссер К.А. Шипенко, 2017) положены подлинные события. Задача экипажа космического корабля "Союз Т-12", отправленного в космос в 1985 году, заключалась в устранении технических неполадок, возникших на орбитальной станции "Салют-7", которая полгода находилась в беспилотном режиме на орбите. При написании сценария этого фильма авторы опирались на мемуары космонавта В.П. Савиных "Записки с мертвой станции". Следует отметить, что в диалогическую речь героев фильма включены космические термины (названия технических приборов, составных частей космического корабля и др.), что затрудняет восприятие  зрителями сюжетных линий фильма "Салют-7". На фоне драматических событий, показанных в этом фильме, зрители могут ощутить всю глубину и искренность души русского человека.
В российских художественных фильмах "Время первых" и "Салют-7" продемонстрированы  технические достижения советской науки и изображены экстремальные ситуации, которые связаны с освоением космоса в ХХ столетии. В этих картинах отражена космическая тематика и показан характер русского человека, его отношение к делу, которому он посвятил свою жизнь. Создателям фильмов "Время первых" и "Салют-7" удалось сконцентрировать внимание зрителя на характере советских космонавтов, который отличается непоколебимой духовной стойкостью, готовностью к подвигу и  безграничной любовью к Родине. 
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