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Генрикас Радаускас (Henrikas Radauskas) – один из самых известных поэтов Литвы. Одна из причин повышенного интереса к нему заключается в своеобразии его творчества. Радаускас не принадлежал ни к одной литературной школе и не принимал участия в деятельности поэтических объединений, потому его стиль формировался достаточно обособленно. В русской поэзии он сопоставим с Борисом Юлиановичем Поплавским, русским поэтом, который, напротив, не так известен среди широкой публики. Активный участник литературной жизни русского Парижа, он творил в кругу товарищей по ремеслу, что, безусловно, отразилось в его работах.
В первую очередь интерес для исследования представляет сравнительный анализ творчества поэтов.
Художественный мир Г. Радаускаса наполнен жизнью и красочными образами. В его вселенной даже трагическое переплетается с прекрасным. Б. Ю. Поплавский же описывает менее жизнерадостные картины. Они наполнены разочарованием, печалью.
Однако оба поэта используют похожие средства выразительности и приемы. И Г. Радаускас, и Б. Ю. Поплавский стараются как можно убедительнее представить читателю свою реальность с помощью воздействия на разные органы чувств: описание запахов, звуков, цветов делает описываемые ими миры более объемными. Кроме того, отдельное внимание стоит уделить такому средству выразительности, как антитеза. Несмотря на явные различия в настроении и посыле произведений, многие пары противопоставленных явлений являются общими. Наиболее популярная дихотомия “жизни” и “смерти” Б. Ю. Поплавского также встречается и у Г. Радаускаса. Но существуют различия в трактовке этих явлений. В творчестве Б. Ю. Поплавского смерть выступает в качестве конца всего, пустоты. “И был неслышен страшный крик фиалок, // Которым вдруг являлся чёрный мир” (“Пылал закат над сумасшедшим домом”) [Поплавский 1999:70] – наиболее показательный пример. Жизнь, переданная через образ фиалок, обрывается, когда встречается с “чёрным миром” – смертью. Она появляется внезапно и обрывает существование, не оставляя даже “страшного крика”. В творчестве Г. Радаускаса смерти отведена гораздо менее пугающая роль. В стихотворении “Лунатичка” [Радаускас 2016:61] смерть представлена в образе луны – чистой, холодной, возвышенной. А жизнь – в образе родных героини стихотворения – убитых горем людей, не способных повлиять на происходящее. Лунатичка делает свой выбор между жизнью и смертью. И наличие этого выбора очень отличает трактовку этой темы Г. Радаускаса от Б. Ю. Поплавского. Если первый рассматривает жизнь и смерть как противоположные стихии, вступающие друг с другом в конфликт, пусть и не всегда равный, то Б. Ю. Поплавский видит смерть как ужасающую судьбу для всего живого, не оставляющую после себя ничего, кроме пустоты. 
Если говорить об особенностях использования приёма, то Б. Ю. Поплавский употребляет антитезу точечно, не пытаясь вживить её в повествование. В стихотворении “Быть совершенно понятным” [Поплавский 1999:73] особенно ярко проявляется эта особенность. Безрукие чудовища покрыты “розовыми нежными пятнами”, в городе живёт “отшельник нагой”, а сюрреалистическое содержание стихотворения противопоставлено первой его строке. 
Г. Радаускас в то же время использует антитезу комплексно, задействуя сразу несколько частей текста. Чтобы раскрыть, например, пару “земное-возвышенное” в стихотворении “Монологи” [Радаускас 2016: 60] поэт описывает труд прачки и кухарки, придавая ему величественную, почти божественную окраску. Также лирический герой неоднократно сравнивает себя с работницами, чтобы показать свою оторванность от земного мира, нахождение “в водовороте звезд”.
Основной целью работы является анализ произведений обоих поэтов, поиск сходств и отличий. Особое внимание направлено на художественные средства выразительности, в частности на антитезу.
В качестве вывода можно сказать, что художественные миры Г. Радаускаса и Б.Ю. Поплавского во многом схожи. Новаторский уникальный стиль поэтов и особое видение мира могут казаться как различиями, так и общими элементами для сравнения.
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