Средства психологизма в творчестве М. Карагациса

Ефимова Анастасия Дмитриевна

Студентка Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, Москва, Россия

М. Карагацис по праву считается одним из основных представителей прозы так называемого «поколения 30-х», литературного круга, который сформировался вокруг греческого журнала «Νέα Γράμματα». Одной из особенностей, объединявшей писателей «поколения 30-х», является стремление описать сложный психологический мир героя, то есть обращение к психологизму. 

А.Б. Есин дал следующее определение понятию «психологизм»: «это достаточно полное, подробное и глубокое изображение чувств, мыслей, переживаний вымышленной личности (литературного персонажа) с помощью специфических средств художественной литературы» [Есин, 1988: 30]. Основываясь на данном определении психологизма, мной была поставлена главная задача данного исследования, а именно: выявить и описать основные средства психологизма, использованные М. Карагацисом в его творчестве. 

Объектом исследования была выбрана трилогия «Εγκλιματισμός κάτω από τον Φοίβο» («Акклиматизация при Фебе»), в которую входят романы «Ο συνταγματάρχης Λιάπκιν» («Полковник Ляпкин») (1933), «Γιούγκερμαν» («Юнкерман») (1938) и «Η μεγάλη Χίμαιρα» («Великая Химера») (1953). Произведения объединяются общей темой приспособления иностранцев к жизни в Греции, а также в двух романах трилогии встречаются общие персонажи. В «Юнкермане», например, главный герой, именем которого озаглавлен роман, плывёт на одном корабле до Греции с Ляпкиным, главным героем романа «Полковник Ляпкин». В двух этих произведениях также появляется и второстепенный персонаж Пётр Тимофеевич Арканов. 

Актуальность исследования обуславливается ограниченным количеством научных работ на русском языке, посвященных греческому психологическому роману, особенно в контексте творчества М. Карагациса.
Психологизм М. Карагациса выстраивается на фундаменте определенных тем, мотивов и образов, а также поддерживается структурно через нарративные приемы. Карагацис с целью изображения душевной организации своих героев развивает такие стороны произведения, как тема смерти, мотив метафизического, образ природы и некоторые другие. Тема акклиматизации, вынесенная автором в название трилогии, также представляет большой интерес для данного исследования. Образ главного героя для каждого из произведений, его психологический портрет раскрывается не только на основе анализа вышеуказанных аспектов, но также благодаря изучению взаимодействия героя с другими персонажами произведения, поэтому важным представляется исследование отношений героя, его роли в семье и социуме. 

Среди нарративных приёмов особое место занимает внутренняя речь персонажей, их мысли. Выделяются также музыкальные вставки и песни, отражающие переживания и душевное состояние героев. Другим средством психологизма в контексте способа повествования, которое следует выделить, является приём флешбэка (от англ. flashback – воспоминание, взгляд в прошлое), воспоминания героя о событиях из своего прошлого, которые делают повествование нелинейным, на время отклоняя его в прошлое.
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