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В докладе будет рассматриваться терминология и структура свадебного обряда по материалам, собранным в этнолингвистической экспедиции к понтийским грекам Ставрополья в январе 2023 г. Материал по свадебной обрядности был собран у двух субэтнических групп греческих переселенцев с земель, расположенных на территории современной Турции, а именно у греков-ромеев, которые говорят на понтийском диалекте греческого языка, и греков-урумов, которые говорят на историческом северо-восточном диалекте турецкого языка. Целью нашей работы является описание свадебного обряда понтийских греков Ставрополья, выявление сходств и различий свадебного обряда греков-ромеев и греков-урумов, а также сопоставление терминологической лексики, обслуживающей разные этапы свадьбы. 
Обрядовая терминология — важнейший объект этнолингвистических исследований. Она представляет собой язык обряда, интерпретирующую знаковую систему, находящуюся в тесной взаимосвязи с системой этнографических знаков. Без понимания специфической связи между обрядовой реалией и обрядовым термином «возможность использования терминологии как источника культурной (этнографической) информации остается достаточно ограниченной, да и сама интерпретация собственно культурных (этнографических) данных не может быть полноценной» [Толстая 1989: 216]. Так, под терминологией свадебного обряда мы понимаем лексику, называющую наиболее важные этапы обряда, действующих лиц, предметы, действия. Наше внимание привлекает то, что у греков Ставрополья для обозначения одного и того же этапа свадьбы может использоваться как понтийская (σουμάδια- ‘помолвка΄), так и турецкая лексика (nişan - 'помолвка'). Интерес для нас представляет и то, что свадебная терминология включает в себя как исключительно обрядовую лексику, так и общеупотребительную, которая в повседневной жизни не имеет терминологического значения, например: αλεπός 'лиса’ и αλεπός ‘особый свадебный персонаж «лиса»', то есть человек, который должен обхитрить сторону невесты и пробраться незамеченным на территорию, где невесту готовят к предстоящей свадьбе, чтобы жениху или куму не пришлось платить выкуп. 

Строение свадебного обряда греков-ромеев и греков-урумов, с одной стороны, во многом совпадает с традиционным балканским свадебным обрядом, например, справлялись отдельно свадьба жениха и свадьба невесты, проводился ритуализированный «выкуп невесты», что нашло отражение в терминологии обряда (νυφόπαρμαν, gelin almak). Специфика локальной традиции выражается в следующих элементах: 1) Свадьбу завершал танец со свечами (εφταζεύγαρον, χορόν με τα κερία, gece barı), который исполняли семь женатых пар, включая молодоженов. Все гости свадьбы собирались в большом пустом помещении, чаще всего в коровнике. Затем в круг становились семь пар, которые должны были быть женаты, и танцевали кочари (кότσαρι), держа в руках свечи. Иногда в танце соблюдалась определенная очередность и пары становились по старшинству, или же танец мог возглавлять человек без пары, обладавший наибольшим авторитетом в обществе (barıbaşı). Считалось, что данный обряд укрепит отношения между новобрачными, и их брак будет таким же крепким, как брак тех пар, которые участвовали в танце. 2) Молодожены должны были получить разрешение на проведение свадьбы в те дни, когда кто-то в селе соблюдал траур (χατιρόπαρμαν, hatır almak). Для этого старшие родственники со стороны жениха и невесты отправлялись в гости к тому, у кого в семье держали траур, приносили с собой бутылку вина и просили одобрение на справление свадьбы. Данный обряд исполнялся в качестве жеста сострадания и уважения к чужому несчастью, поэтому отказ от его соблюдения мог считаться оскорблением. 
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