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Никос Энгонопулос (1907-1985) был одним из представителей так называемого «поколения 30-х» – группы деятелей искусства, внесших значительнейший вклад в обновление современной греческой литературы и познакомивших ее с западноевропейскими модернистскими и авангардными течениями первой трети XX века, некоторые из которых нашли в Греции благодатную почву для развития. Среди них оказался и сюрреализм, ставший, благодаря стараниям сначала Андреаса Эмбирикоса, а затем и Никоса Энгонопулоса важным явлением в новогреческой литературе.
Сюрреализм, как модернистское направление в искусстве ΧΧ века, зародился во Франции в конце 10-х годов. Интересно, что ни наличие нескольких программных манифестов, ни достаточно ясное определение самого сюрреализма, данное в одном из них его автором Андре Бретоном, отнюдь не мешало каждому из представителей течения (во Франции ли, или в других странах) понимать сюрреализм по-своему и следовать установленным Бретоном канонам лишь до определенной степени. 
Никос Энгонопулос нередко характеризуется исследователями как один из наиболее «ортодоксальных» поэтов-сюрреалистов. Данное утверждение, впрочем, больше касается не четкого воплощения Энгонопулосом в работах сюрреалистических принципов, но его верности идеям течения на протяжении всей творческой карьеры. Во многом это связано с тем фактом, что сам он никогда не воспринимал сюрреализм, как нечто привнесенное, но наоборот – как самое естественное мироощущение, и говорил: «Я никогда не “приходил” к сюрреализму, но он жил внутри меня, так же, как жила внутри меня страсть к живописи с самого моего рождения» [Βούρτσης 1988: 5]. Здесь совершенно необходимо отметить, что Энгонопулос был не только поэтом, но и художником, и притом, по его собственным словам, в гораздо большей степени художником, нежели поэтом, поскольку занятия живописью он воспринимал как профессиональную деятельность, а занятия поэзией – скорее как хобби, «дело исключительно личного характера» [Εγγονόπουλος 1990: 145]. По свидетельствам близких, занимался он и тем и другим фактически одновременно, в пределах одного дня уделяя время работе и над картинами, и над текстами, и в таком случае логично было бы предположить, что в литературных произведениях автора находят отражение как вопросы, которые он ставит перед собой как поэт, так и те, что волнуют его как художника. По этой причине целью нашей работы является выявление и описание того, как в поэтических произведениях Никоса Энгонопулоса отражена тема художественного творчества.
Энгонопулос видит в творчестве (в любом его проявлении – и в живописи, и в поэзии) возможность оказаться в иной реальности, в сюрреальности, в существование которой верили сторонники сюрреализма. В текстах Энгонопулоса можно выделить ключевые образы, становящиеся, с одной стороны, символами поэта, поэзии и творческого акта в целом, с другой – практически порталами в иной мир. Поэт и художник – это тот, кто, видя границу, стену между двумя мирами, двумя реальностями, способен эту стену преодолеть, в процессе творческого акта с легкостью перебираясь из одной реальности в другую. Порталами туда у Энгонопулоса оказываются, например, цветы (один из самых частых образов в стихотворениях, нередко встречающийся и на картинах автора), а также птицы, статуи, колодцы и даже велосипеды. Важнейшим проводником в иной, более идеальный мир становится женщина, в которой Энгонопулос видит и изображает музу, одновременно предмет поклонения, вдохновительницу, вручающую поэту лиру, и защитницу.
Творческий человек способен путешествовать даже между реальностями, кажущимися на первый взгляд несовместимыми, – реальностями жизни и смерти. В стихотворении «Ночная Мария» герой представляется одновременно живым и мертвым, когда читает в газете описание собственной казни. Автор позволяет нам самим решить, идет ли речь о смерти реальной или же, скорее, смерти литературной; в любом случае для обыденного мира герой оказывается мертв, исчезает, переместившись в некое мистическое и потустороннее пространство. Само за себя говорит и название одной из известнейших картин Энгонопулоса – «Автопортрет после смерти» («Μεταθανάτια αυτοπροσωπογραφία»), где художник изображен в окружении символов искусства, о которых уже упоминалось ранее. «Искусство или смерть? Искусство» – пишет Никос Энгонопулос в произведении «Словарь цветов», провозглашая победу искусства над гибелью, победу его произведений над забвением, что может ожидать в будущем их автора [Εγγονόπουλος 1993: 140]. 
Особый интерес представляют произведения, непосредственно касающиеся темы изобразительного искусства или косвенно отсылающие к ней. Стихотворение «Десять и четыре темы для живописи» создано в вид списка сходных между собой сюжетов, готовых стать основой для картины, а в тексте, посвященном Пабло Пикассо, Энгонопулос описывает сцены, во многом напоминающие полотна испанского художника и особенно знаменитую «Гернику»: лампа в окне, изломанные тела, цыганские танцы и песни, чьи слова кажутся криками боли. 
Можно заключить, что тема художественного творчества становится магистральной в поэзии Энгонопулоса, а многие образы в стихотворениях оказываются  символами искусства и человека, это искусство ищущего, в это искусство погруженного и это искусство творящего. Энгонопулос пытается найти ответы на вопросы о роли искусства в мире, о его функции, о том, как вступает с ним в контакт тот, кто его создает, и тот, кто является его зрителем (в случае с живописью) или читателем (в случае с поэзией).
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