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Игнатий Диакон (ок. 785 ― ок. или после 847) — византийский церковный деятель, диакон и скевофилакс храма святой Софии в Константинополе, а также один из известных византийских литераторов. Игнатий относится к числу авторов, творчество которых ознаменовало возрождение византийской литературы в конце VIII в. после длительного периода культурного упадка, известного как «темные века».
Перу Игнатия принадлежат несколько агиографических произведений, среди которых — жития св. патриарха Никифора и св. патриарха Тарасия. Два этих произведения отмечены рядом сходных, и в то же время уникальных именно для данных текстов черт как в плане их содержания, так и в плане композиционной структуры, а также языковых и стилистических особенностей. Эти сходства, с одной стороны, позволяют исследователям говорить о том, что житие Тарасия было написано по образцу более раннего и пространного жития Никифора [Каждан: 453—454], с другой — демонстрируют особенности авторской манеры письма. 
Как отмечает Р. Браунинг, в литературе первой половины IX в. можно найти много признаков довольно живого интереса к классической драматургии, несмотря на то, что совсем недавно культура и литература Византии переживала упадок, когда античное наследие, казалось бы, было оставлено и забыто. [Browning: 401— 410] А. Калделлис в своей монографии «Эллинизм в Византии» тоже обращает внимание на этот период и отмечает среди литераторов конца VIII — IX вв. патриархов Тарасия и Мефодия, а также Игнатия Диакона. Все они получили хорошее классическое образование, что становится очевидно, в первую очередь, из написанных ими текстов. [Kaldellis: 179— 180]
Игнатий Диакон пишет жития патриархов  довольно сложным, витиеваты языком, выстраивая длинные предложения со множеством однородных членов, которые складываются в пространные риторические периоды. Кроме того, в житие Никифора агиограф вставляет пространный диалог святого патриарха с императором Львом V, написанный в платоновском стиле [Efthymiadis: 105]. Патриарший агиограф активно пользуется классическими риторическими приемами, и таким образом демонстрирует свою образованность и искусность в риторике. 
Однако риторические приемы — не единственный способ, с помощью которого Игнатий демонстрирует свою ученость. В житии Никифора, в. п. 14-17, мы находим пространное описание светских наук, которые изучал Никифор, и в частности описание «математической четверицы» (‌τῆς ‌μαθηματικῆς ‌τετρακτύος [Vita Nicephori: 15]), а также перечень тем, которые будущий патриарх освоил в курсе по философии — «госпоже наук» (‌τὴν ‌τούτων ‌δέσποιναν, ‌τὴν ‌φιλοσοφίαν φημί [Vita Nicephori: 16]). В п. 73 и п. 75 жития Никифора Игнатий устами святого указывает на логические ошибки в рассуждениях иконоборцев, пользуясь при этом специальной терминологией — и таким образом, намеренно или нет, демонстрирует свои познания в логике. В других местах в житиях Никифора и Тарасия мы также можем найти окказионально используемую естественнонаучную (например, медицинскую) терминологию.
Одной из уникальных художественных особенностей текстов Игнатия Диакона являются античные образы и реминисценции. Античные имена, топонимы или реалии упоминаются напрямую 3 раза в житии Тарасия и более 15 раз — в житии Никифора, не говоря уже об их иносказательных упоминаниях, причем Игнатий ни разу не повторяется. Помимо этого, в п. 27 жития Тарасия мы находим, видимо, античную пословицу про гидру: [Патриарх] был, как в пословице, [готов скорее] зарубить гидру, чем отпустить грех тому [императору ― прим. автора], уже несущемуся, подобно свинье, на меч разврата (…ἦν γάρ, ὡς ἡ παροιμία, τὴν ὕδραν τεμεῖν ἢ τοῦτον ἀπαλλάξαι τοῦ πτώματος, συὸς δίκην πρὸς τὸ πορνικὸν ἤδη ξίφος φερόμενον) [Vita Tarasii: 27]. 
В обращении к античным образам и научной терминологии, в пространных рассуждениях о содержании и пользе светских наук, а также через сложную и изысканную манеру письма Игнатий демонстрирует, в первую очередь, свою образованность. 
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