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Приск Панийский - византийский дипломат и историк V века. Он участвовал в посольствах к гуннскому правителю Аттиле, в переговорах в Риме, Дамаске и Александрии, поэтому в его трудах описаны важнейшие события того времени. Он был воспитан в классических традициях аттицизма, поэтому в его историографической прозе можно увидеть опору на античных предшественников. 
Исторический труд Приска “Ιστορία Βυζαντιακὴ καὶ τὰ κατʼ ʼΑττήλαν” можно отнести к направлению историописательских трудов, основанных античными авторами. Способы изображения исторический событий у Приска схожи с методами Фукидида и Геродота. 
Например, описание Приском осады гуннами Наисса схоже с изображением взятия Платей Фукидида. Античный автор пишет, что пелопоннесцы вместе с возведением насыпи ставили к стенам города боевые машины: “...ἅμα δὲ τῇ χώσει καὶ μηχανὰς προσῆγον οἱ Πελοποννήσιοι τῇ πόλει…”. Платеяне же сбрасывали бревна, которые падали на машины и отламывали их стенобитную часть: “...ἀφίεσαν τὴν δοκὸν χαλαραῖς ταῖς ἁλύσεσι καὶ οὐ διὰ χειρὸς ἔχοντες, ἡ δὲ ῥύμῃ ἐμπίπτουσα ἀπεκαύλιζε τὸ προῦχον τῆς ἐμβολῆς.” [Thucydides II: 75–76]. 
Приск также отмечает, что и гунны подводили свои машины к стенам города. Сначала они использовали деревянные платформы на колесах, на которых стояли войны, расстреливающие противников: “...πρῶτον μέν δοκούς ἐπί τροχῶν διά το πρόχειρον αὐτῶν εἶναι την προσαγωγήν⋅ αἷς ἐφεστῶτες ἄνθρωποι ἐς τοὺς ἀπò τῶν ἐπάλξεων ἀμυνομένους ἐτόξευον…”. Позади платформ были люди, которые двигали машины в нужном направлении, чтобы лучники могли успешно стрелять: “...τῶν ἐξ ἑκατέρας κεραίας ἑστώτων ἀνδρῶν ὠθούντων τοῖς ποσί τοὺς τροχοὺς καί προσαγόντων ὅπῃ καί δέοι τàς μηχανάς…”. Защитники же сбрасывали на них со стен большие камни: “...οἱ δὲ ἀπò τῶν τειχῶν αμυνόμενοι ἁμαξιαίους λίθους πρòς τοῦτο ἤδη παρεσκευασμένους” [Dindorf: 279]
Также история Пироза, о которой упоминает Приск, схожа с рассказом Геродота о царе Камбисе. Геродот писал, что Камбис, сын Кира, пошел войной на Амасиса. Он хотел либо взять в жены дочь египетского правителя, тем самым огорчить его, либо получить отказ со стороны египтянина и иметь причину для войны: “ταῦτα δὴ ἐπιμεμφόμενος ὁ Αἰγύπτιος ἐνῆγε τῇ συμβουλῇ κελεύων αἰτέειν τὸν Καμβύσεα Ἄμασιν θυγατέρα, ἵνα ἢ δοὺς ἀνιῷτο ἢ μὴ δοὺς Καμβύσῃ ἀπέχθοιτο”. Амасис знал, что Камбис хочет сделать из его дочери наложницу, поэтому отправил вместо нее другую девушку: “...ἦν Ἀπρίεω τοῦ προτέρου βασιλέος θυγάτηρ κάρτα μεγάλη τε καὶ εὐειδὴς μούνη τοῦ οἴκου λελειμμένη, οὔνομα δέ οἱ ἦν Νίτητις: ταύτην δὴ τὴν παῖδα ὁ Ἄμασις κοσμήσας ἐσθῆτί τε καὶ χρυσῷ ἀποπέμπει ἐς Πέρσας ὡς ἑωυτοῦ θυγατέρα.” Она вскоре призналась, что не является дочерью фараона. Эта причина побудила персидского царя начать войну [Herodotus III: 1].
Приск рассказывает, что персы хотели путем обмана прекратить войну с гуннами: “...ὣστε ταῖς μάχαις  ἐπιτριβομένους  τοὺς  Πέρσας  ἀπάτῃ ἐθελῆσαι τὴν  τών  Οὔννων  λῦσαι διαφοράν…”. Для этого Пироз, царь персов, отправил к Кунхе, предводителю гуннов, посольство с предложением выдать за него свою сестру: “...καί δῆτα διαπέμψασθαι  τὸν Πειρώξην,   τοῦτο γὰρ ἦν  ὄνομα  τῷ  τότε  Περσῶν  βασιλεύοντι,   πρός τον  Κούγχαν  τὸν Οὔννων ήγούμενον, ὡς  τὴν πρός αὐτόν ἀσμενίζων  εἰρήνην ἐπί τε  συμμαχίᾳ  σπένδεσθαι  βούλοιτο  καί  τὴν  αὐτόν κατεγγυᾷ ἀδελφήν”. Он согласился, но Пироз сделал так, что Кунха женился не на его сестре, а на другой женщине: “...τὸν δε προσδεξάμενον τούς λόγους  γήμασθαι  οὐ  τοῦ Πειρώξου  ἀδελφήν,  άλλ' ἑτέραν  γνναϊκα  βασιλικῶς  διακοσμηθεῖσαν…”. Она также рассказала правителю гуннов правду. Этот обман стал началом новой войны между персами и гуннами [Dindorf: 333–334]. 
Исходя из этого, можно сделать вывод, что Приск Панийский в “Истории” использует способы изображения исторических событий своих предшественников: он берет за основу уже описанные моменты из истории и переносит их на современность, при этом не нарушая традиционную концепцию. 
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