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В области семейных обрядов греков свадьба предоставляет наиболее богатый материал для изучения обрядовой лексики и терминологии.  Данная работа посвящена анализу цветового кода греческой свадьбы, одного из фрагментов традиционной культуры греков, и является попыткой системного описания и анализа цветовых символов и терминологии, связанных с греческими свадебными обрядами, которые имеют продуцирующее или превентивное действие. 
Актуальность использования материала обусловлена как отсутствием работ, посвященных греческому свадебному обряду, так и традиционализмом народной культуры. 
Работа выполняется с применением этнолингвистического подхода, позволяющего увидеть, как функционируют цветообозначения в культурных текстах, как в них отражаются мифологические представления и как система цветообозначений может эволюционировать под влиянием изменяющихся культурных условий. Так, в моём исследовании я использую этнолингвистический анализ по методу московской этнолингвистической школы, то есть данная работа опирается на теоретические положения, развиваемые в концептуальных работах Н.И. Толстого и других представителей московской этнолингвистической школы. 
Так, например, мы можем увидеть, что свадебное платье прошло много этапов, пока не стало таким, каким мы видим его сейчас. Невеста на греческой свадьбе чаще всего была одета не в белое, а в желтое и огненно‑оранжевое, так как белый цвет был цветом смерти: в белом хоронили покойников, одежду белого цвета носили девушки только в дни траура. Сверху же невесты надевали венок из вербены и майорана и накидывали огненно‑желтое покрывало – фламмеум. Такого же цвета верхняя одежда – палла – накидывалась на тунику. Обувь тоже была цвета огня. Так, девушкам надевали длинные красные или желтые вуали, выступающие в качестве пламени, которое, по преданию, изгоняет злых духов. 
Также важным цветом в греческой свадьбе был золотой. Например, голову невесты перед свадьбой украшали золотыми нитями, свисающими до колен. Сваха получала от родителей невесты золотую монету (φλούρι), а жених посылал невесте те самые золотые нити (τέλια). 
Таким образом, свадебный обряд очень важен не только для семейной обрядности, но и для традиционный культуры в целом, а цветовая символика - это всегда общий семиотический ключ для познания культуры, поэтому данное исследование поможет нам увидеть определённые цветолексемы в контексте греческой свадьбы. 
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