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В пятидесятые годы прошлого столетия в Каталонии начало формироваться движение La Nova Cançó catalana, представители которого стали рупором идей, провозглашавших национальную идентичность, основным средством выражения которых стал именно каталанский язык. Под влиянием «каталанской новой песни» стали создаваться параллельные движения в других регионах Испании — Галисии (гал. Nova canción galega) и Стране Басков (баск. Euskal Kantagintza Berria), а уже в шестидесятых годах — период становления демократии — начал зарождаться феномен Rock Català. Первыми представителями направления считаются Жауме Сиза (Jaume Sisa), Пау Риба (Pau Riba), а в течение следующих лет при поддержке Женералитета Каталонии рождаются известные коллективы — Sopa de Cabra, Sau, Els Pets. В данном исследовании предпринимается попытка раскрыть и проанализировать языковые особенности феномена на примере творчества групп Sau и Els Pets. Теоретическую базу работы составили труды на русском, английском и каталанском языках, посвященные лингвистическому аспекту рок-музыки в Испании. 
Зародившись из авторской песни, Rock Català впоследствии продолжил тенденцию борьбы за равноправие посредством использования национального языка, а жанр рок-н-ролла позволил движению стать более масштабным и популярным среди молодежи Испании. Стоит отметить, что тексты первых рок-исполнителей были в основном аполитичными и часто исполнялись на английском языке — группы перенимали популярный европейский стиль, поэтому не подвергались политической цензуре: «Авторитарная система Франко с конца 50-х гг. всячески пыталась каким-то образом вписать себя в европейский контекст, вынужденно отказываясь от полуфашистских методов 40-х гг. и демонстрируя при этом определенный социально-культурный и эстетический апертуризм. И ставка в этой показной «игре в свободу», видимо, была сделана на кажущийся в политическом смысле безобидным рок-н-ролл» [Иванова: 117]. Однако уже позже стали появляться и коллективы, решившие писать тексты на родном каталанском языке, и зачастую идеологическая сторона таких песен могла приводить к запретам на проведение концертов и фестивалей, а также исполнение и транслирование отдельных композиций. Именно поэтому более стремительное развитие каталанского рока пришлось на годы окончания диктаторского режима — так, в восьмидесятые годы произошло становление групп Sau и Els Pets. 
В ходе работы были проанализированы тексты вышеуказанных коллективов, выявлены основные темы, мотивы, образы и языковые особенности. 
1. Тематическое разнообразие песен Sau определяет характер творчества группы: депрессивные мотивы, темы смерти и времени придают текстам особую метафоричность и аллегоричность. Перед лирическим героем стоят проблемы настоящего и будущего, одиночества и отвергнутости, конфликт действия и бездействия. Авторы в большом количестве используют различные средства выразительности, среди которых можно выделить следующие: 
а) символические образы. Так, например, в песне «Al final del carrer» представлен образ звезд, «которые никогда не гаснут» («Hi ha estrelles que mai s’apaguen»). Здесь звезда показана как типичный символ надежды, яркого света в «темной» жизни героя, мечтающего о лучшем;
б) метафоры, сравнения и аллегории. В этом же тексте можно выделить большое количество сравнительных образов — город мыслится героем как тюрьма из четырех стен (quatre parets), улица — как одинокий остров (M’he perdut en una illa de cases), асфальт сравнивается с морем (mar d’asfalt);
в) недосказанности. В песне «Jo ho espero tot de tu» лирический герой неоднократно повторяет, что может изменить мир и превратить его в рай, но только к последним строфам мы понимаем, что речь идет о воображаемом мире (només cal imaginació);
г) синтаксические приемы. В тексте «Ara o mai» мотив нерешительности достигается при помощи анафоры «potser», а в песне «Al final del carrer» бесконечная борьба героя выражается посредством использования герундия в роли предиката (cada nit preparant la fugida). 
2. Творчество другой группы — Els Pets — наполнено революционными настроениями, резким желанием борьбы с несправедливостью и огласки своей идеологии, направленной на отстаивание народной национальной идентичности [van Liew: 248]. Протестный пафос достигается благодаря следующим особенностям:
а) аллюзии. В песне «No n’hi ha prou amb ser català» герой упоминает знаменитую крылатую фразу «Som sis milions» (девиз одноименной кампании Женералитета Каталонии, начатой для повышения уровня национального самосознания), указывая на ее лицемерие, поскольку три миллиона из шести составляли испаноязычные граждане;
б) реминисценции. Текст «Tu, de què vas?» обличает каталонцев, «забывших» родную культуру и язык, называющими себя каталонцами только по факту рождения. Более эмоциональное выражение этой идеи придает скороговорка-шибболет «Els setze jutges», звучащая в последней строфе. 
Таким образом, анализ творчества каталанских рок-групп показывает нам, что авторы четко определяли свою позицию по отношению к действительности общественной и политической, ярко изображали характер и внутренний мир лирических героев, отражали существующий порядок вещей. Музыка на каталанском языке стала своеобразным протестом и борьбой за национальную идентичность, что во многом достигалось при помощи языковых средств выразительности и использования аллюзий, легко распознаваемых испанским слушателем.  
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