Теория чувственного восприятия в диалоге Платона «Теэтет»

Шевлякова Екатерина Максимовна

Студентка Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики», Москва, Россия

Диалог Платона «Теэтет» посвящён главным образом эпистемологии. В тексте Tht. 156а–157с и 182а–186 Платон анализирует «секретную доктрину» Протагора, в рамках которой описывается процесс чувственного восприятия (αἴσθησις). В «Теэтете» Платон не говорит, что он является автором изложенной теории восприятия. Также нет указания и на то, что он сам считает её полностью истинной. Однако положения «секретной доктрины» никогда не излагались самим Протагором, поэтому статус этой теории остаётся спорным. Платон мог либо создать теорию восприятия и не верить в неё, либо верить в неё, но не создавать [Cornford: 49]. 

В этом докладе мы проведём реконструкцию теории чувственного восприятия, представленной в Tht. 156а–157с и 182а–186, на основе анализа основных терминов, которые употребляет Платон в этом тексте. Для обозначения этапов и элементов восприятия Платон использует следующие термины: αἴσθησις (ощущение или восприятие), αἰσθανόμενον и πάσχον (орган чувства), ποιόν τι и ποιοῦν (воспринимаемый объект), προσβάλλον (движение, исходящее от органа чувств), προσβαλλόμενον (движение, исходящее от воспринимаемого объекта), ποιότης (чувственно-воспринимаемое качество). 

Ключевое понятие αἴσθησις можно переводить двумя способами: как ощущение и как восприятие. В «Теэтете» Платон даёт разграничение ощущения и восприятия, основываясь на разнице их объектов [Cooper: 123–146]. Объекты ощущения, для которых Платон использует термин αἰσθητά, представлены как некие качества, выявляемые органами чувств, например, отдельные цвета, звуки, запахи (156с). То, что можно определить как объекты восприятия — внешние предметы, обладающие цветом, запахом, вкусом (ποιόν τι). Удовольствия, желания, печали, чувство тепла или холода и так далее обозначены обобщающим их термином αἴσθησις (156b). Ощущение оперирует простым набором чувственных данных, а для формирования восприятий требуется несколько ощущений. То, что обозначается у Платона как αἴσθησις, носит составной характер. Значит, более подходящим вариантом для перевода термина αἴσθησις является восприятие. 

Термин αἴσθησις многозначный, так как включает в себя возможности тела: слышать, видеть и тому подобное, и перцептивные акты ума: зрение, слух. Как αἴσθησις может пониматься и конечный результат восприятия — набор чувственных данных, полученный на ранних этапах и обработанный душой. (Tht. 182а–184d).

Приведённые термины будут рассматриваться по парам: προσβάλλον и προσβαλλόμενον, ποιοῦν и πάσχον, αἴσθησις  и ποιότης. Анализ первых двух пар даст представление о физической составляющей процесса чувственного восприятия, последней же — о психической составляющей. Как было сказано ранее, αἴσθησις  — сложный и многогранный процесс. Компоненты каждой пары соотносятся с компонентами других пар каузальной связью. Ποιόν τι и πάσχον соответственно испускают προσβαλλόμενον и προσβάλλον, и затем προσβαλλόμενον и προσβάλλον формируют ποιότης, который дальше оформляется душой как αἴσθησις  [Nakhnikian: 129–148]. 

Душа играет главенствующую и объединяющую роль в процессе чувственного восприятия (Tht. 184b–186е). Через органы чувств (διὰ τούτων οἷον ὀργάνων) душа схватывает и обрабатывает данные о внешних объектах. Это свидетельствует о том, что органы чувств не способны самостоятельно познавать внешние объекты. Платон использует предлог διά  с родительным падежом вместо дательного инструментального, чтобы показать, что познают не сами чувства, а душа с их помощью. На это также указывает употребление глагола αἰσθάνεσθαι с существительным ψυχή. Значит, тело выступает посредником, который позволяет душе получить доступ к чувственным данным. 

Таким образом, согласно теории, изложенной в Tht. 156а–157с и 182а–186, αἴσθησις и в значении процесса чувственного восприятия, и в значении его результата, является синтезом деятельности тела и активности души. Душа при этом выступает руководящим началом, оформляющим чувственные данные. Без участия души процесс восприятия не состоится, ведь органы чувств не могут самостоятельно познавать. 
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*примеры на древнегреческом языке даются в упрощённой орфографии

