Неизданная рукопись из Сиены (Siena II.24) как памятник итальянского языка XV века
Кваттроченто – период расцвета гуманистической культуры на территории всей Италии, переломный в лингвистическом плане и ключевой для становления народного языка. В последней трети пятнадцатого века гуманисты обращаются к вольгаре и начинают его стилистическое совершенствование. Вольгаре становится языком гуманистического движения и расширяет сферы своего бытования: кроме художественной литературы, итальянский язык проникает в канцелярии, в придворный обиход, в сферу образования и в церковь. В первую очередь на итальянский переориентируется такой жанр, как проповедь, появляются популярные проповедники, обращающиеся к народу на народном языке, например, Бернардино да Сиена, Дж. Савонарола. Также расцветают переводы с латыни на итальянский язык – переводчики объясняют это желанием сделать произведение доступным для необразованных людей.
Рукопись из Сиены (Siena II.24) содержит один из таких переводов. «Солилоквии» или «Беседы души с Богом» предположительно принадлежат перу очень известного духовного автора XI века Иоанна Фекампского. Переведенные на народные языки, в XIV и, особенно, в XV веке, «Солилоквии» пользовались большой популярностью, о чем свидетельствуют многочисленные рукописи, запечатлевшие черты языка разных областей и регионов Италии и других романских языков.
В нашем докладе мы сосредоточим внимание на языковых особенностях рукописи и на отражении в ней грамматических форм, свойственных для Тосканы XV века – региона и периода ключевых для становления грамматической традиции итальянского языка.
Так, например, артикль в современном итальянском языке образовался из латинских указательных местоимений и долгое время не имел фиксированной нормы употребления. Процесс формирования артикля от латыни к современному языку не был равномерным, как и формирование языковой нормы. В рассматриваемой рукописи заметно отсутствие нормы использования артикля и его формы. Например, со словом figluolo ставятся формы и il, и lo, а также наблюдаются слитные конструкции, такие, как chelluomo, но присутствуют и формы, соответствующие современным. В сопоставлении с материалами из «Истории итальянского языка» Бруно Мильорини будет проанализирован данный этап развития грамматики итальянского языка в том числе на конкретной территории (Тоскана), к которой относится сиенская рукопись.

