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Прага на протяжении веков становилась героем многих произведений чешской литературы. Среди наиболее известных книг, где этот город, его кварталы, улицы и отдельные объекты играют значимую роль в повествовании, можно назвать тексты К. Чапека, Я. Гашека, Ф. Кафки, М. Кундеры и др. Не угасает интерес к этой европейской столице у чешских авторов и в наше время. Особого внимания, в этом ключе, заслуживают два современных прозаика – Михал Айваз и Милош Урбан. Оба писателя превращают Прагу в место развертывания невероятных, отчасти нереальных событий. Несмотря на достаточно высокую степень изученности творчества писателей среди, в первую очередь, чешских исследователей, именно сравнение их произведений, в том числе, в аспекте образа города, представляет для нас особенный интерес.
Для сравнения мы взяли по одному роману каждого из авторов. У Айваза это «Другой город» (1993), у Урбана – «Семь храмов» (1999). Оба романа являются фактическими дебютными в библиографии авторов (учитывая, что мистерия Урбана «Последняя точка за рукописью» написана под другим псевдонимом). Эти произведения известны и отечественному читателю: переведены на русский язык в 2005 и 2004 годах соответственно. И там, и там Прага представлена как цельный образ, состоящий из различных художественных элементов.
Неотъемлемой частью образа Праги в обоих романах становится время. М. Бахтин отмечал, что «в литературе ведущим началом в хронотопе является время» [Бахтин, 122], при этом учёный выделяет несколько разновидностей времени в романе. 
Вслед за Бахтиным, мы предлагаем разделять временные изменения в исследуемых текстах на время историческое и время бытовое. Под «историческим» временем мы подразумеваем взаимодействие эпох, проникновение героев в пространство иного социального устройства, перемену исторического контекста описываемых событий. Время бытовое, таким образом, представляет собой совокупность бытовых признаков течения событий – меньшие изменения, заметные героям. Сюда относятся авторские указания на конкретные часы, смену дня и ночи, времён года и др.
Историческое время становится в обоих романах одной из составляющих в развитии сюжета, при этом в тексте оно проявляется с разной степенью значимости. В романе Айваза оно служит скорее характеристикой для определения пространства. Так, в одной из сцен перед читателем предстает некий подземный храм в стиле барокко на Петршине. Учитывая особенности архитектурного окружения этой пражской локации, есть смысл предположить, что таинственное общество, описываемое в романе в связи с этим храмом, так или иначе связано с периодом XVII века.
У Урбана историческое время конкретизировано более точно. Речь идет об эпохе правления чешского короля Карла IV, т.е. о середине XIV века. Стоит отметить, что именно вокруг временной зависимости и строится конфликт произведения – основная разгадка «детективного» вопроса оказывается напрямую связана с обществом любителей Средневековья.
К приметам исторического времени в романе Урбана стоит отнести также композиционные отклонения – ретроспективу взросления главного героя. Периодически совершая отступления от центральной линии сюжета, в которых мы узнаем о детстве Кветослава (что тоже, своего рода, можно считать иной эпохой), автор расширяет временные рамки повествования. С помощью временного контраста Урбан раскрывает личную драму персонажа, объясняет его, в целом, депрессивное состояние.
Значительную роль играет в романах и бытовое время. В первую очередь, это характерно для «Другого города», где параллельное «обычной» Праге действие развивается именно в ночное время. Наглядным примером этой временной двойственности служит сцена встречи рассказчика с таинственным обществом «другого» города во время ночной лекции. При ее описании Айваз настолько конкретен, что даже указывает точный день и время события: «Лекция “Новейшие сведения о Великой битве в комнатах” состоится в среду в половине третьего ночи на философском факультете» [Айваз, 38].
Как мы видим, образ Праги у Михала Айваза и Милоша Урбана, во многом формируется через понятие времени. Весь поток временных изменений в романах «Другой город» и «Семь храмов» мы условно разделяем на историческое и бытовое время, исходя из масштаба последовательных событий. Историческое время играет значительную роль как в создании образа Праги, так и в развитии сюжета, в первую очередь, в романе Урбана. Здесь оно проявляется через признаки эпохи Средневековья и ретроспективу биографии главного героя. Бытовое время находит более значимое выражение в романе Айваза. Автор конкретизирует хронологическую смену событий, тем самым отделяя реальную, «бытовую» Прагу от «другого» города. Так или иначе, время служит для обоих представителей современной чешской городской прозы одним из инструментов создания цельного пространственно-временного образа древней столицы.
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