Проблемы категории общего рода в словенском языке (на примере существительных, обозначающих профессии)
Волкова Мария Алексеевна

Студентка Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, Москва, Россия

Существительные, которые могут относиться как к мужчине, так и к женщине, представляют собой особый вид гендерной парности – слияние. «Общий род – это объединение мужского и женского рода в одной категории» [Павлова: 75]. 
В словенском языке выделяется группа имен существительных мужского рода, производных от «vodja», которые синтаксически могут быть оформлены по женскому роду: vodja (заведующий, руководитель), strojevodja (машинист), knjigovodja (бухгалтер), vlakovodja (машинист поезда), poslovodja (делопроизводитель), računovodja (бухгалтер), obratovodja (руководитель завода, цеха), potovodja (экскурсовод) и другие. Некоторые из этих существительных могут образовывать родовую пару при помощи суффикса «kinjа»: vodja – vodkinja, poslovodja – poslovodkinja, strojevodja – strojevodkinja, knjigovodja – knjigovodkinja, računovodja – računovodkinja, obratovodja – obratovodkinja. Другие существительные из этой группы не образуют родовой пары, что доказывают данные корпуса «Gigafida 2.0».
«Gigafida 2.0» - корпус современного литературного словенского языка, созданный в 2011 году. Включает около 60.000.000 лексических единиц.
Случаев употребления «poslovodja» всего в корпусе 2625, a «poslovodkinja» - 489. Из 556 просмотренных примеров для «poslovodja» 39 случаев, когда существительное обозначает лицо женского пола и синтаксически оформляется по женскому роду. Встречаются эти случаи в разных источниках (газеты, журналы, новостные порталы) и в разные годы (1992, 2002, 2012, 2015…). 
Интересным является пример: «S tem kandidat pridobi naziv Trgovski poslovodja / Trgovska poslovodkinja in srednjo strokovno izobražbo». Такое употребление было замечено в сети Интернет в 2016 году. Примеров употребления формы «poslovodkinja» в корпусе «Gigafida 2.0» насчитывается 489. 
Существительные «vlakovodja», «obratovodja» можно отнести к группе существительных, обозначающих профессии, представителями которых долгое время были только мужчины. Однако есть примеры, когда наименования этих профессий будут использованы по отношению к женщинам и синтаксически оформлены по женскому роду. 

В словенском журнале «Nedeljski dnevnik» 2009 года есть статья с заголовком: «Ženske v Indiji se korak za korakom borijo za pravice» («Женщины в Индии шаг за шагом борются за права»). Существительное «vlakovodja» будет синтаксически оформляться по женскому роду: «Sureka Jadov je postala vlakovodja»; «prva indijska vlakovodja»; «do naziva prve indijske vlakovodje». Эта статья не единственный пример согласования существительного «vlakovodja» по женскому роду. Из 368 случаев 5 примеров, когда с существительным, обозначающим лицо женского пола, согласуемые с ним слова даются в женском роде. При этом использования варианта «vlakovodkinja» корпус не отражает. 
Существительное «obratovodja» представлено в корпусе 136 случаями, из которых 2 примера, когда существительное называет лицо женского пола и согласование с ним происходит по женскому роду. Оба случая встречаются в газете «Večer» 1999 года: "Postala bo obratovodja v podjetju Merinka Merikop»; «… direktorica Mataira Nevenka Kovačič pa bo postala obratovodja v Merikopu». Также корпус отражает 4 случая использования варианта «obratovodkinja», каждый из которых встречается в журнале «Mladina» 1992 года. 
Проведенное нами исследование свидетельствует об активизации в современном словенском языке деривационных процессов образования феминативов, что может привести к разрушению категории общего рода в рамках данной семантической группы. 
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