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В докладе предполагается проследить поиски точки опоры для лирического героя в творчестве современного чешского поэта Р. Малого на материале сборника «Вороньи песни» (2002), отражающего тревогу личности перед лицом наступающего хаоса.
Радек Малый (р. 1977) — один из самых значительных литературных деятелей современной Чехии: филолог-германист, занимающийся немецким экспрессионизмом, переводчик с немецкого и поэт, пишущий для детей и для взрослых, чьи поэтические сборники — как оригинальные, так и переводные — были высоко оценены в литературных кругах (премия Иржи Ортена (2003), премия «Magnesia Litera» (2006, 2012, номинация 2002) и др.) и входят в Почетный список IBBY.
Несмотря на регулярное освещение творчества Малого в чешской литературной периодике (рецензии в журналах «Гост», «Велес», «Твар» и др.), в отечественной богемистике исследований, посвященных его поэзии, пока не проводилось. О библейских мотивах, играющих для поэта важную роль при поиске ответов на вопросы о ценностях современной жизни, упоминали в своих статьях чешские критики Ш. Балик, Р. Копач, О. Ганус, но работ, в которых эта тема разбиралась бы подробно, ни в чешской, ни в отечественной науке еще не было. Между тем отношение общества к Богу и религии — одна из важнейших проблем сборника «Вороньи песни» (2002), в котором поэт, продолжая поиск своего места в современном ему хаотическом мире, уточняет свое мироощущение на переломе тысячелетий и задается вопросом о дальнейшей судьбе человечества. 
С точки зрения христианской проблематики «Вороньи песни» предваряют названный литератором О. Ганусом «карманным апокалипсисом» [Hanus: электр. ресурс] сборник Малого «Малая тьма» (2008), сквозной темой которого является конец света — тема, характерная для поэзии рубежа тысячелетий [Hruška: 70–71]. Отталкиваясь от поэтики экспрессионизма, Малый отображает в «Вороньих песнях» «ницшеанский мир без Бога», «жестоко реальный и современный» [Kopáč: 14]. Мир болен, это «цветущее кладбище» [Malý: 56], которое не в силах воскресить даже приближающаяся весна («Лобеда-Ост, Тракль», «С окраины», «Июньское полнолуние», «Утро»). Символичен мотив ворон (и воронов), сторожащих умирающий мир («На небе серая униформа», «Вороний король», «Морозорана», «Время пишет некролог»). Однако Малый не слепо заимствует основные положения экспрессионистов, но полемизирует с ними. Эта полемика отражается в основном в образе Господа Бога. Бог у Малого совершенно не символизирует «дом и родину», как в религиозной лирике экспрессионистов [Пестова: 293], а наоборот изображен довольно жестоким («Рио де Жанейро»). 

Сама возможность молитвенного контакта человека с божественным открыто ставится Малым под сомнение («Станция Прага, 27.01.2002, 22:54», «Когда будет третья мировая», «Включи-ка небо»). Символичен мотив тумана, в котором человечество блуждает, как «стадо без пастуха» [Malý: 114] («На мерзлые георгины падает тухлый туман», «Туман стелется по парку»). Для многих стихотворений сборника характерна форма молитвы, к которой Господь все же иногда прислушивается, посылая определенные знаки («От креста к кресту шатается человек»). Но мир сам отвернулся от Него, и отсутствие веры исказило человеческую душу («Травля»). Даже ангелы и сам мессия не выдерживают здесь долго и готовы покончить с собой, чтобы поскорее вернуться к Богу («Отчаявшийся ангел», «Этот мир не из веселых», «Туман стелется по парку»). Мысль о смерти посещает и лирического героя («Мало на свете причин для радости», «Подарите мне, милые, на госэкзамен склеп», «Если б смерть»).
Судьба человечества, по мнению Малого, предопределена: так или иначе всех нас ждет смерть («День хлестнул лошадей»). Хотя в сборнике находится место и рационализму («В основном довольный немец из Берлина»), и очень осторожному оптимизму («Немного германец», «На мерзлые георгины падает тухлый туман»), преобладают пессимистические настроения. Даже надежда на триумф современного Христа — обывателя, лирического героя ряда стихотворений («Полынь», «Подам вино», «Я пью со своей тенью», «Последняя вечеря, 5. 3. 2001», «Боже, дай мне мечту», «Невезучие», «У меня голова трещит, как после литра вина», «Живодерня Кальвария») — не оправдывается. Малый уверен: если ситуация не изменится, мир постигнет некая кара: «Antikrist Antrax Anarchie» [Malý: 115], после чего, вслед за падением уже сейчас появившейся на небе кометы, «признака гибели» [Malý: 74], наступит Апокалипсис.
Отношение человечества к христианству является одной из основных проблем сборника Р. Малого «Вороньи песни», в котором библейские мотивы представлены на фоне тревоги поэта за судьбу мира. Преобразуя свой опыт переживания смены тысячелетий, Малый ведет диалог с традицией немецких и чешских экспрессионистов XX в. и демонстрирует последствия оторванности человека от Бога в виде болезни, охватившей мир. Полемика Малого с экспрессионистами отражена в образе Господа, ключевой характеристикой которого является отстраненность от человечества. Несмотря на представленные в сборнике рационализм и осторожный оптимизм, пессимистические настроения в сборнике преобладают: на данный момент божественное начало предстает в этом мире несостоятельным, что в дальнейшем может привести к катастрофическому ухудшению ситуации и, в конечном итоге, к наступлению конца света.
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