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Целью нашего исследования является рассмотрение в совокупности фоностилистических приёмов, используемых в журналистской речи в рамках телерепортажа.

Интерес и актуальность темы обусловлены тем, что в настоящее время средства массовой информации не только стали частью повседневной жизни, но и являются одним из инструментов пропаганды и влияния той или иной идеологии. Журналистское сообщество декларирует стремление к объективности и нейтральности в подаче информации, однако в реальности репортаж наполняется фоностилистическими элементами, придающими экспрессивную окраску речи и вызывающими эмоциональный отклик у зрителя. Поэтому речевая реализация медиасообщений представляет собой интересный объект для лингвистического исследования.

В работе рассматриваются такие фоностилистические составляющие, как мелодические контуры, темп речи, паузация, реализация связывания и сцепления, реализация и выпадение [ə] “muet”, а также качество гласных и согласных фонем. В качестве материала были взяты новостные репортажи канала французского телевидения TF1, самого популярного информационного канала среди французской аудитории по версии ежедневной французской газеты «Le Monde». Длина репортажей составляла от полутора до двух с половиной минут, весь материал был создан и опубликован в 2022 году. Новостные репортажи были взяты из следующих рубрик: политика, здоровье, экология, спорт и культура. Мы провели расшифровку материала и анализ, который включил в себя анализ употребления интонационных конструкций и их вариаций, подсчёт темпа речи, выявление второстепенного ударения, анализ употребления и неупотребления пауз, связываний и сцеплений, закономерность реализации и отсутствия реализации [ə] “muet”, а также анализ мелодических «прерываний» тона и рассмотрение некоторых особенностей реализации гласных и согласных. В результате анализа этого массива материала мы сделали выводы о фоностилистических особенностях, присущих речевой реализации текстов новостных репортажей разных тематических категорий и об их функциях.
Основная целеустановка публицистического стиля – функция воздействия. [Портнова, 37] Реализация этой установки строится на использовании стилевых черт, присущих функциональному стилю. Репортажная речь в большинстве случаев характеризуется артикуляционной чёткостью и напряжённостью. Употребление паузации соответствует тема-рематической структуре фразы. Довольно частотны микропаузы, сопровождаемые разрывом интонационного контура, внутри предложения. Они могут осуществляться перед прямым или косвенным дополнением, а также между частями составного сказуемого. В этом случае паузация выполняет экспрессивную и выделительную функцию. Кроме того, длинные паузы могут быть использованы чтецом для сплетения двух планов репортажа: собственно читаемого текста и звукового плана видеоряда.
С точки зрения фонетики публицистический стиль часто характеризуется как «рубленый фоностиль». [Леон, 164] Так, мы заметили, что в репортажной речи каждая ритмическая группа превращается в синтагму, соответственно, фраза состоит из большого количества коротких синтагм, а вследствие этого обилие интонационных контуров возрастает и создаётся эффект «разорванности» речи.

Для придания экспрессивности чтецы репортажных текстов часто используют дополнительную артикуляцию, например, гортанную смычку перед начальном гласным слова, удлинение щелевого согласного (например, [s] и [ʃ]), чрезмерное дополнительное растягивание ритмической и исторической долготы гласных. Иногда интонационные конструкции используются в нестандартных для своего обычного употребления контекстах и функциях. Так, CI-1 и CI-2 начинают употребляться для обозначения незавершённости высказывания. Сами интонационные конструкции приобретают нестандартные вариации и накладываются друг на друга: во втором центре интонационной конструкции CI-5 тон может не опускаться вниз, а уходить наверх, переходя, таким образом, в конструкции CI-3 или CI-4.
Также частотной в этом стиле речи является реализация в этом стиле речи дополнительного выделительного ударения. В речи репортёров выделяется так называемая «акцентированная двойственность», при которой внутри одной синтагмы могут присутствовать два ударных центра [Фонадь: 207].  Часто довольно трудно отличить дополнительное выделительное ударение от первого центра интонационной конструкции CI-5 в случаях, когда согласная первого центра качественно не усилена. Очень часто также отмечаются второстепенным ударением союзы, предлоги и другие служебные слова, которые ни в нейтральной речи, ни в академическом дискурсе, ни в речевой реализации литературных произведений, как правило, не выделяются. 
Помимо стилистических особенностей были отмечены индивидуальные, а также региональные фонетические особенности речи репортёров. 
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