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Необходимость анализа функциональной роли русского языка в повседневном общении киргизов определяется рядом существующих проблем языковой политики Кыргызстана, среди которых можно назвать: несбалансированный билингвизм в регионах и в столице, односторонняя законодательная поддержка позиций государственного языка, влияние процессов глобализации на языковое сознание носителей языка и др.
Семья – это одна из самых распространенных социальных групп, которая, особенно в детском возрасте, имеет огромное значение в жизни индивида. Общение в семье является одним из главных сфер реализации разговорной речи (кроме городского и профессионального общения). Именно в зависимости от того, на каком языке или языках осуществляется разговорная речь можно судить о функциональном равенстве или неравенстве языков внутри языкового сообщества.
В языковых условиях Кыргызстана данная проблема приобретает исключительную актуальность в связи с тем, что на законодательном уровне в стране имеют закрепление два основных языка — киргизский (государственный) и русский (официальный).  Граждане страны свободны в выборе того или иного языка в качестве основного для получения образования, воспитания и др., что в целом благоприятно сказывается на развитии русского языка в Кыргызстане [Тагаев:112].
В целях анализа функциональной роли русского языка в Кыргызстане, в частности в киргизских семьях, нами был проведен опрос среди жителей города Бишкек и регионов (Ош, Джалал-Абад, Талас). Целевыми группами исследования стали молодые люди от 15 до 40 лет, преимущественно нами были охвачены школьники (80%). В опросе приняли участие 3200 респондентов. Анализ полученных результатов показал значительную неравномерность использования русского языка при общении в семье. 
Так, опрос школьников г. Бишкек показал, что 75,3% из них коммуницируют в семье преимущественно на русском языке. Это говорит о том, что в функциональном отношении русский язык признается ими как ведущий в процессе их повседневного общения. 69,8% опрошенных утверждают, что первым и основным является для них русский язык, что безусловно отражается в их выборе языка при общении в семье. 
Более того, в Бишкеке нередко также можно наблюдать, как родители, свободно владея двумя языками (киргизским и русским), все же предпочитают общение с ребенком на русском языке. В результате чего ребенок растет в семье с доминирующим русским языком и практически не получает доступа к национальному языку. Киргизский язык в данном случае отходит на второй план в сознании носителя языка и с возрастом при необходимости изучается им в рамках курсов или уроков в школе.
Интересная в этом отношении статистика посещения дополнительных занятий по киргизскому языку среди школьников общеобразовательных школ. По словам учителей, больше половины детей, изучающих дополнительно киргизский язык в учебных целях – это этнические киргизы. Для современного городского школьника-киргиза становится все более трудным освоение учебного предмета киргизский язык и в качестве основной причины этой проблемы учителя отмечают его практическое отсутствие в семье и в общении с родителями. При таком подходе владение национальным (киргизским языком) становится на уровне «дискурсивно-логического понимания».
В то же время, в регионах Кыргызстана наблюдается диаметрально противоположная картина. Из всех опрошенных 92, 3% отметили киргизский язык как основной при общении в семье, остальные 7,7% это языки национальных меньшинств в Кыргызстане (узбекский, уйгурский, казахский и др.). Однако, несмотря на такой низкий результат в функциональном отношении, русский язык в регионах пользуется престижем и популярностью. Так, 95% опрошенных указали, что хотят изучать русский язык и изъявляют желание продолжить обучение в вузе на русском языке. Исходя из этого, можно предположить, что низкий функциональный статус русского языка в регионах объясняется не самим отношением и сознательным выбором носителей киргизского языка, а прежде всего языковой ситуацией, которая не предполагает условий общения, вынуждающих использовать русский язык. Так, на вопрос в каких сферах используется русский язык респонденты ответили следующим образом: в семье – 7%, в школе – 20%, с друзьями – 22%, в быту – 9%.  Нужно также добавить, что в школе с русским языком обучения, которая признается единственной сферой функционирования русского языка в регионах, практически все учителя и ученики осуществляют коммуникацию на национальном языке, тем самым сводя общение на русском языке к минимуму. В этом отношении можно констатировать практическую утрату русского языка в регионах республики. 
Как результат, функциональная неравномерность русского языка в среде городских и сельских семей ведет к формированию монолингвальных языковых сообществ в двух вариантах – с компонентом киргизский язык и с компонентом русский язык. Учитывая, что 70% населения страны проживает в регионах страны, то риск утраты именно русского языка достаточно высок. 
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