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Джон Рональд Руэл Толкин (John Ronald Reuel Tolkien, 1892-1973) - английский переводчик, лингвист, писатель и поэт - является одним из известнейших деятелей современного лингвоконструирования. Толкин создал несколько десятков языков и наречий и подробно описал мир, в котором они «живут» - рождаются, взрослеют и умирают - мир Средиземья, в котором развернулись события его произведений «Хоббит», «Сильмариллион» и «Властелин колец». 
Достоверно известно, что древнегерманские языки всегда были для профессора Толкина основным предметом интереса - как профессионального, так и личного. В частности, древнеанглийский язык - язык англосаксов - оставался в центре литературных и научных размышлений писателя. В древнеанглийской литературе Толкин видел связующее звено между современностью и мифологическим прошлым, все многообразие которого нашло свое отражение на страницах его произведений.
Древнеанглийский язык, наряду с валлийским, корнуэльским, бретонским и древнеисландским, стал основой для создания «серого наречия» эльфов Средиземья - Синдарина (Sindarin), а также языка людей Рохана. Язык Квенья (Quenya) - язык высших эльфов, - согласно описанию самого Толкина, был создан на базе финского, латинского и греческого языков, однако, отголоски языковых систем как родного писателю современного английского языка, так и его предка - древнеанглийского - так или иначе заметны на общем фоне языкового разнообразия и его тщательной проработки.
Незаявленный в качестве языков-источников для Квенья древнеанглийский язык представляет особый интерес также с той точки зрения, что Толкин умело заимствовал и комбинировал в своих работах не только элементы различных языковых систем, но также и отдельные аспекты эволюции естественных языков. В описанном в книгах Толкина мире Средиземья Квенья уже не употреблялся в повседневности - он был своеобразной эльфийской латынью, вымершим языком-предком. Сообразно с этим, Квенья отобразил устойчивые черты древних языков. Диахроническое развитие языковых явлений и языковой системы Квенья можно отследить на примере Синдарина - его языка-потомка. 
В данной работе рассматриваются особенности элементов глагольной системы языка Квенья в соотношении с древнеанглийским языком. Глагол интересен нам как часть основного и обязательного для всех естественных языков противопоставления субъекта и предиката. Исходя из этого, мы анализировали, как автор в искусственном проекте представляет категорию глагола. Основная цель данной работы - в ходе сопоставительного анализа проследить, какое отражение в языке Квенья нашла хорошо знакомая и детально изучаемая Толкиным в течение всей его жизни система древнегерманского глагола, какие ее элементы проявились в его проекте и что именно на уровне языковой системы говорит нам о древности созданного Толкиным вымышленного языка.  
Проиллюстрировать вышеизложенные положения позволяют как более общие аспекты глагольных систем анализируемых языков - состав грамматических категорий глагола и характер выражаемых ими значений, так некоторые частные элементы систем древнеанглийского и квенийского глагола.
Таким образом, в обоих языках - в древнеанглийском и Квенья - система глагола включает в себя такие грамматические категории как лицо и число - это согласовательные или релятивные категории, наличие которых определяет синтетический характер рассматриваемых языков. В процессе аналитизации данные категории редуцируются, а номинативные (например, грамматическая категория времени) - укрепляются. Усиление аналитизма является объективной тенденцией развития многих индоевропейских языков. Отсутствие как таковых аналитических форм в Квенья и их появление в его потомке Синдарине сходно пути развития древнеанглийского языка. Таким образом, можно говорить о синтетизме грамматической системы глагола в Квенья как об одной из характеристик протоязыка. 
Сходство обнаруживают и частные элементы глагольной системы. Так, глаголы бытия bēon и wesan в древнеанглийском языке и квенийский глагол na, помимо использования в качестве полнозначных глаголов, употреблялись также в составе сложных сказуемых - глагольных, именных, предложно-именных и наречных, где данные глаголы выступали в роли служебных, связующих. В обоих языках присутствует флективно выраженные категории лица и числа, а также двойственное число для местоимений 1 и 2 лица, используемое для обозначения двойственного «мы» и «вы». Группа древнеанглийских претерито-презентных глаголов имеет ту же семантику, что и квенийские модальные глаголы, и идентично функционирует в языке, меняя («моделируя») значение инфинитива. И квенийские и древнеанглийские причастия образуются суффиксальным способом и выполняют одинаковые синтаксические функции.  
Рассмотренная в процессе исследования информация позволяет сделать вывод, что язык Квенья имеет ряд сходств с древнеанглийским языком. В рамках доклада представлены лишь отдельные элементы, но более детальное изучение показывает, что соответствий больше, если рассматривать полно всю систему глагола. 
Опираясь на результаты исследования, можно предположить, что древнеанглийский язык, изучаемый Толкиным на протяжении всей его жизни и нашедший отражение в нескольких созданным им языках, повлиял также и на язык Квенья, для которого в качестве языков-источников он заявлен не был. Элементы его языковой системы, в частности, глаголы бытия, граммемы лица и числа и группа модальных глаголов, отчетливо прослеживаются в данном вымышленном проекте. Синтетическое устройство языка, выраженное, например, в согласовательном характере значений грамматических категорий глагола, и их аналитизация в языке-потомке Синдарине характеризует язык Квенья как протоязык и также усиливает сходство с древнеанглийским языком и его диахроническим развитием. 
