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Жанр травелога занимает ключевое место не только в американской литературной традиции, но и в процессе формирования американского культурного национального сознания. В первую очередь это обусловлено особенностью исторических обстоятельств формирования американской нации и американского государства, возникших в результате «путешествия за океан» [Стеценко: 11]. В связи с этим сам мотив путешествия становится неотъемлемой частью американского культурного кода и самоидентичности американца. 

XX век, а именно, вступление США в Первую мировую войну в 1917 г., вносит новые коррективы в самоопределение нации – Америка перестает быть «заокеанской провинцией» Европы и закрепляет свою гегемонию на мировой арене, в то время как Старый Свет начинает восприниматься в США как «место музейного прошлого» [Decker: 127]. 

Диспут нативистов и европоцентристов, развернувшийся в 10-х-30-х гг. XX в. во многом определил интерес американцев к своей собственной стране. Нативистские идеи послужили толчком для волны путешествий «вглубь» своей собственной страны в XX в., и особо важную роль в этом отношении сыграл жанр травелога – с этого момента именно он становится ключом к пониманию того, как рисуется новая картина мира и какое место в ней занимает Америка и сам путешественник. Своя собственная страна, а не «чужое» пространство начинает становиться объектом внимания, и появляется целый ряд травелогов, посвященных путешествиям по США. 

Актуальным становится вопрос национально-культурной идентичности для Теодора Драйзера, который в августе 1915 г. отправляется в автомобильное путешествие по своему родному штату Индиана, а через год выпускает посвященный этой поездке травелог – «Каникулы индианца» (A Hoosier Holiday, 1916). В первой главе Драйзер пишет, что всю свою жизнь он думал о том, чтобы вернуться в Индиану и написать об этом книгу [Dreiser: 20]. Посещая места своих юных лет (Салливан, Варшаву, Блумингтон…), Драйзер задумывается не только о своей жизни, но и размышляет о судьбе Америки, о будущем, которое ее ждет. Отличительной чертой американской нации, по мнению писателя, является ее ориентированность в будущее. Он сравнивает Америку с «неотесанным мальчишкой» [Dreiser: 61], которому многого еще предстоит добиться. Однако, несмотря на все трудности, с которыми сейчас приходится сталкиваться простому американскому народу (нищета, коррупция, социальное неравенство, иммиграция…), Драйзер уверен, что Америка их преодолеет и еще скажет свое слово. 
Если Драйзер запечатлевает еще «старую» Америку, стоящую на пороге Первой мировой, то в травелоге Джона Стейнбека «Путешествие с Чарли в поисках Америки» (Travels with Charley in Search of America, 1962) представлен портрет уже обновленной нации – Америки «бурных шестидесятых». Это было кризисное и нестабильное время для США: холодная война, марши против войны во Вьетнаме, расовые волнения, политические убийства, молодежные бунты, забастовки и демонстрации в университетах, контркультурная революция… Как раз в это время Стейнбек решается отправиться на поиски Америки за рулем небольшого пикапа, названного Росинантом в честь лошади Дон Кихота. В общей сложности ему удается преодолеть расстояние в 10 000 миль и посетить 38 штатов. Увидеть все своими глазами и попытаться «открыть» свою страну заново – так Стейнбек формулирует задачу своего путешествия. Главные вопросы, которые волнуют писателя: «какая она стала, наша Америка» [Steinbeck: 107] и «что собой представляют современные американцы?» [Steinbeck: 185]. Несмотря на всю парадоксальность и противоречивость Америки «грозового десятилетия», Стейнбек гордо заявляет: «Мы единая нация, мы новое племя» [Steinbeck: 159]. Он признает существование американца как тип («это неоспоримо и легко доказуемо» [Steinbeck: 160]) и отмечает, что это формирование произошло «главным образом за последние полвека» [Steinbeck: 160]. 
Сопоставительный анализ позволяет проследить генезис образа Америки в американском травелоге XX в. и выявить те трансформации, которые он претерпевает. 
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