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Сэмюэль Джонсон (Samuel Johnson, 1709—1784) — один из влиятельнейших шекспироведов второй половины XVIII в. Среди работ Джонсона-шекспироведа можно выделить предисловие к изданному им собранию сочинений Шекспира в 8 томах. В «Предисловии к Шекспиру» (Preface to Shakespeare, 1765) Джонсон называет драматурга поэтом природы («poet of nature»), изображает его как природного гения. Критик рассматривает творчество Шекспира в рамках современной ему просветительской литературной парадигмы, пытаясь ответить на вопрос, каким образом драматург остаётся популярен у зрителей и читателей, несмотря на несоблюдение классицистических правил и канонов. В то же время Джонсон размышляет над такими вечными вопросами, как назначение поэта и поэзии, природа поэтического дара. «Предисловие» представляет интерес не только как образец именно шекспировской критики, но и как попытка Джонсона сформулировать свой взгляд на литературную теорию в целом. В этой связи представляется продуктивным рассмотреть сочинение Джонсона в контексте состояния современной ему философской, эстетической мысли, в частности, в связи с трактатом Э. Бёрка (Edmund Burke, 1729—1797) «Философское исследование о происхождении наших идей возвышенного и прекрасного» (A Philosophical Enquiry into the Origin of Our Ideas of the Sublime and Beautiful, 1757). Этот труд «смело можно назвать одним из бестселлеров второй половины XVIII века» [Бёрк: 15]. Сразу же после публикации он приобрёл широкую популярность, переиздавался 10 раз в течение последующих 30 лет, был переведён на несколько языков. Будучи близко знаком с Бёрком, Джонсон не мог не испытать на себе влияние этой работы.

Цель данного исследования — выделить в «Предисловии к Шекспиру» идеи, соотносящиеся с эстетической концепцией Бёрка, и проследить, каким образом она повлияла на восприятие Джонсоном творчества Шекспира.
В своей работе Бёрк выделяет две противопоставленные друг другу эстетические категории возвышенного и прекрасного. При этом восприятие этих категорий, по Бёрку, имеет принципиально чувственный характер, разум же не может участвовать в процессе эстетического познания. Поскольку основная часть трактата посвящена материальным предметам, а не отвлечённым идеям, в первую очередь следует искать его влияние в тех фрагментах работы Джонсона, которые наделены яркой метафорической образностью.

Рассмотрим конкретный пример. Сопоставляя Шекспира с драматургами эпохи Просвещения, Джонсон пишет: «The work of a correct and regular writer is a garden accurately formed and diligently planted, varied with shades, and scented with flowers; the composition of Shakespeare is a forest…» [Johnson]. Использование образов сада и леса обусловлено культурно-историческим контекстом: в XVIII в. возникла мода на естественные английские парки в противовес начавшим к 1750-м гг. утрачивать популярность регулярным и симметричным французским садам — порождению эпохи классицизма. Сопоставляя творения Шекспира с лесом, Джонсон подчёркивает естественный, природный характер гения драматурга. Но кроме того, здесь усматривается сходство с рассуждениями Бёрка о причинах красоты тех или иных объектов. Бёрк утверждает, что пропорциональность не может являться причиной красоты растений, приводя в пример непропорциональность розы — прекраснейшего цветка. Джонсон также упоминает розы в числе растений, наполняющих шекспировский лес, подчёркивая, что цветы здесь соседствуют с сорняками и ежевикой. Помимо очевидной трактовки этого образа: в произведениях Шекспира присутствуют как достоинства («beauties»), так и несовершенства («faults»), можно выделить ещё одну: в расположении метафорических цветов отсутствует система. Бёрк же отмечает: «…method and exactness, the soul of proportion, are found rather prejudicial than serviceable to the cause of beauty» [Burke: 132].
В «Предисловии» можно отыскать и другие параллели с трактатом Бёрка. Сопоставляя творчество Шекспира с золотоносной шахтой, а творчество «правильных» драматургов — с кабинетом редкостей, Джонсон явно отсылает к противопоставлению возвышенного и прекрасного по Бёрку, демонстрируя, что в творчестве Шекспира присутствуют обе идеи, тогда как в творчестве современников Джонсона возвышенное отсутствует. 
Джонсон полемизирует с Бёрком в отношении роли разума в эстетическом познании. Если для Бёрка акт эстетического восприятия связывается исключительно с чувством, то Джонсон, используя типичную для труда Бёрка архитектурную образность, настаивает на важности для этого процесса разумного начала. 
«Предисловие к Шекспиру» богато образностью, отсылающей к эстетической теории Бёрка. Соотнесение творчества Шекспира с имеющими эмоциональную природу идеями возвышенного и прекрасного неслучайно. Джонсон ощущает «силу Шекспира, чистую энергию и пугающую мощь» [Smallwood: 143]. В то же время он не может полностью отказаться от классицистической теории, считает необходимым в литературе сочетание эстетической и дидактической функции. Отсюда невозможность для Джонсона трактовки восприятия искусства как нерационального процесса. И всё же в своей трактовке Шекспира Джонсон проявляет себя как новатор, признавая огромную силу эмоционального воздействия драматурга, что, по сути, является шагом по направлению к романтическому восприятию Шекспира.
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