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Эпоха раннего немецкого романтизма практически полностью сводится к знаменитому кругу литераторов, ученых и философов – йенской школе. Наряду с такими именитыми членами, как Август и Фридрих Шлегели, Тик, Новалис, Шлейермахер, в кругу йенцев творила и менее известная Доротея Шлегель, жена Фридриха Шлегеля. Д. Шлегель, дочь философа и гуманиста Мозеса Мендельсона, имела превосходное образование в сферах философии, литературы, музыки и живописи. Она активно занималась переводами и литературной критикой, а также привнесла свой вклад в литературу – единственное авторское произведение, роман «Флорентин» (1801). 
Тем не менее, Доротея Шлегель часто упоминается лишь как «верная» и «преданная» жена ее более известного и влиятельного мужа, Фридриха Шлегеля, а роман «Флорентин» долгое время предвзято считался второсортной литературой и «некачественным подражанием» [Хельфер: 145] роману Ф. Шлегеля «Люцинда». Критики отмечали в романе писательницы копирование эстетики своих современников, в частности критиковалось сильное влияние на роман таких известных трудов, как «Годы учения Вильгельма Мейстера» И. В. Гёте и «Странствия Франца Штернбальда» Л. Тика. 

На сегодняшний день роман Д. Шлегель достаточно мало изучен, посвященные ему работы рассматривают произведение поверхностно и не заостряют внимание, в частности, на проблематике романтического героя. Задачей предлагаемой работы на примере эпизода из 10 главы романа «Флорентин» Д. Шлегель проанализировать фигуру Флорентина как «несостоявшегося» романтического героя и выявить заложенную в романе критическую теорию романтического мотива поиска самоопределения. 
 «Флорентин» очевидно имеет «внешнюю романтическую рамку» [Торнтон: 164]: одинокий, потерянный герой, блуждающий по миру на белоснежном коне, страстно желает познать самого себя. Главный герой романа Флорентин чрезвычайно чувствителен к природе, склонен к отождествлению собственного жизненного пути с естественным ходом природы, что роднит его с героями Новалиса и Тика. В романе также присутствует мотив романтической дружбы – Флорентину дружеское чувство каждый раз дарило духовные откровения, других героев он притягивает таинственностью, неизвестностью своего происхождения. По многим признакам можно наблюдать совпадение фигуры Флорентина с образом типичного романтического героя раннего немецкого романтизма. 
Однако романтический мотив поиска героем самоопределения раскрывается в романе иначе, чем в произведениях предшественников Д. Шлегель. Главный герой романа постоянно находится в поиске смысла, конечной цели своего существования, потому что этот смысл всегда ускользает от него. Флорентин верит в свободу выбора, но и не исключает влияние судьбы на свою жизнь, потому что нечто такое заставляет его, не унывая и растрачивая жизнь впустую, продолжать искать свою «конечную цель» (Endzweck).
Эпизод из десятой главы романа Д. Шлегель наиболее показателен для иллюстрации кризиса поиска самоидентификации героя. В этом эпизоде Флорентин живет в Венеции вместе со своей женой и занимается живописью. Постепенно ему начинает казаться, что он не использует такую желанную ранее свободу на что-то стоящее. Когда жена сообщает ему о своей беременности, внутри него происходит «внезапный переворот» (Revolution). Он осознает, что наконец нашел свое предназначение (Bestimmung): «Jetzt wußte ich, was ich wollte; ich dachte nicht mehr an ein entferntes Glück, ich hatte meine Bestimmung gefunden» [Шлегель: 60]. Флорентин заявляет, что все в нем встало на свои места, все это время он трудился и старался ради этого дитя. Флорентин собирался с помощью будущего ребенка насладиться детством, которое у него самого было столь мрачным: «… und wie ich in diesem Kinde erst meine Kindheit genießen wollte, die mir selbst so getrübt worden war» [Там же]. 
Желание Флорентина стать отцом было желанием познать свою личность, а не взрастить и воспитать счастливого ребенка. Дитя он видел в качестве инструмента для самопознания, а не как отдельную личность, поэтому, когда жена сообщает, что избавилась от беременности, герой выходит из себя. Флорентин считает, что она жестоко убила не еще не родившегося ребенка, а его самого: «Mich, mich hatte sie höchst unbarmherzig gemordet!» [Шлегель: 61].

Зацикленность Флорентина на самом себе, его обособленность от мира, потерянность, безродность, отсутствие развития – все это свидетельствует о том, что Флорентин не является романтическим героем. Образ Флорентина одновременно и подражает, и вскрывает несостоятельность романтического героя, показывает, как подобный герой может замкнуться на самом себе, не взрослеть и не становиться мудрее. Флорентин, так и не нашедший предназначения и не понявший самого себя, представляет собой критику романтических героев андроцентричных романов йенской школы.  
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