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Образ дома является одним из ключевых в творчестве Г. Бёлля. В романах 1950-х годов («И не сказал ни единого слова», «Дом без хозяина», «Бильярд в половине десятого») этот образ приобретает особую значимость. На лексическом уровне в тексте концепт «дом» (Haus) реализуется также в двух других важных архитектурных образах – гостинице (Gästegaus) и соборе (Gotteshaus), их анализ позволяет проследить трансформацию мотива взаимодействия со своим и чужим пространством и роль дихотомии «хаос – порядок» в художественном мире Бёлля.

В романе «И не сказал ни единого слова» дихотомия «хаос – порядок» актуализируется в сцене воскресной уборки Кэте. Уборка представлена как война с грязью: «Потом я начинаю свою борьбу, борьбу против грязи. Сама не знаю, почему я надеюсь, что когда-нибудь добьюсь победы» [Böll 1953: 49]. Д. Рёмгильд трактует акт уборки Кэте как символ роли женщин в восстановлении послевоенной Германии: «Её борьба против пыли, грязи и вредных насекомых — это истинные жизненные условия так называемых Trümmerfrauen, женщин времён разрушений Второй мировой войны» [Römhild: 50]. Однако важно отметить, что героиня использует воду, чтобы вымывать штукатурную пыль. Так, наступающий хаос становится связан с иссушенностью комнаты, а действия Кэте, направленные на упорядочивание пространства, связаны с образом влаги, способной противостоять хаосу разрушения, «вдохнуть» в комнату жизнь. 

Дома семей Бах и Брилах из романа «Дом без хозяина» описываются через образы сырости и запустения. Дом Бахов наполовину пуст, жители пытаются бороться с протекающей крышей: «иногда бабушка поднималась на чердак, чтобы осмотреть повреждения <…> и все ее тело излучало благоразумие и ответственность» [Böll 1965: 121], но эти попытки не приносят плодов. Семья Брилахов живет еще более бедно, в доме они вынуждены накрывать одежду клеенкой, чтобы та не промокла. Излишек влаги предстает не меньшей разрушительной силой, чем сухость. В финале романа всепроникающей влаге как силе хаоса оказывается противопоставлен образ человеческого дыхания, способного «высушить» пространство: «Мартин слышал, как Генрих порывисто дышал, как человек в большом волнении. Вильма дышала спокойно» [Böll 1965: 323]. Своеобразное единение героев через внимание к единовременному дыханию друг друга дает возможность гармонизировать пространство дома, не затрагивая проблему его физической целостности.
В романе «Бильярд в половине десятого» роль дихотомии хаоса и порядка в развитии мотива разрушения и созидания усложняется. Структуро- и смыслообразующим элементом в романе выступает образ аббатства Святого Антония, построенного Генрихом Фемелем, разрушенного его сыном Робертом и так и не отреставрированного внуком Йозефом. Смещение ценностных координат с созидания (отстраивание как хаос) на разрушение (взрыв как порядок) заметно в судьбе всех троих Фемелей: Генрих «готов принести в жертву двести аббатств, чтобы вернуть Эдит и Отто» [Böll 1966: 100], Роберт мечтает взрывом «воздвигнуть памятник из праха и обломков <…> тем, кого никто не пощадил» [Böll 1966: 133], а Йозеф, узнав о причастности отца к взрыву, отказывается от дальнейшей реставрации. В финальной сцене, где вся семья и близкие люди Фемелей собираются в одном доме, старик Фемель разрезает купол торта форме аббатства и отдает тарелку Роберту. В этом жесте реализуется идея разрушения собора как формы ради перехода к соборности (разделение торта напоминает акт святого причастия). 
Также помогает персонажам обрести подлинную коммуникацию друг с другом и «свое» пространство в жизни приобщение к изначально максимально «чужому» пространству, например, гостиницы. Дихотомия «свое – чужое пространство» реализуется через противопоставление образов дома (Haus) и гостиницы (Gästehaus). В романах «И не сказал ни единого слова» и «Бильярд в половине десятого» образ гостиницы берет на себя функцию «чужого» пространства, которое герои пытаются сделать «своим»: Кэте и Фред встречаются в гостинице после расставания, Роберт Фемель выбирает изоляцию в отеле «Принц Генрих». Пространство не поддается освоению: в конце произведений каждый из героев покидает Gästehaus навсегда, но и Фред, и Роберт обретают там своих детей (Кэте беременеет после ночи в гостинице «Голландия», а Гуго становится новым членом семьи Фемелей). «Чужое» пространство гостиницы помогает персонажам обрести «свое» пространство и место в жизни.
В романе «Дом без хозяина» проблема «своего» и «чужого» пространства вынесена в название. Дома семей Бах и Брилах исходно представлены как опустевшие и чужие – дома «без хозяина», без отца семьи, и по ходу сюжета они наполняются чужими для Генриха и Мартина людьми – любовниками Вильмы Брилах и знакомыми Неллы Бах. Выходом из состояния чуждости и пустоты становится объединение семей под одной крышей в финале романа, которое приводит к освоению «чужого» пространства и вниманию героев друг к другу, благодаря чему появляется надежда и возможность установить связь с будущим: «Генрих думал о надежде, которая на мгновение отразилась во взгляде его мамы; всего одном взгляде, но Генрих знал, что этого достаточно» [Böll, 1965: 324].
Таким образом, дихотомии «хаоса – порядка» и «своего – чужого» пространства в романах Бёлля 1950-х годов позволяют выявить и проанализировать одну из ключевых проблем творчества Бёлля – проблему подлинной коммуникации. 
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