Эволюция лирического сюжета в первом и втором сборнике

«Стихов о любви» Пьера де Ронсара

Дегтярева Александра Юрьевна

Студентка МГУ имени М. В. Ломоносова
  Творчество французского поэта Пьера де Ронсара (1524-1585 г.г.) приходится на период эпохи Возрождения, когда на смену канонизированной поэзии средних веков приходит новая поэтическая форма, присвоившая себе более свободный и возвышенный стиль античных авторов. Несмотря на многогранность литературных жанров в творчестве Ронсара (в молодые годы это оды и гимны, прославляющие короля, а на закате творческой жизни – послания) он более известен широкому читателю своими любовными сонетами.  Любовная лирика с ее сакрально-индивидуальным началом кажется не рассчитанной на широкую аудиторию, но сборники любовных стихотворений Ронсара быстро вышли в свет, и для своих современников он стал певцом Кассандры и Мари.
   Богатое поэтическое наследие Пьера де Ронсара позволяет проследить эволюцию культа влюбленности, который был для него, по словам Ю. Виппера, доминантой смысла (любить) и содержательности (быть любимым) жизни. Ранний Ронсар еще находится под влиянием Петрарки и использует его приемы возвеличивания возлюбленной. Поэтому в первом сборнике стихов, посвященных Кассандре, автор создает несколько условный идеализированный образ возвышенной и недоступной красавицы. В своих сонетах поэт не скупится на петраркистские эпитеты. Безответная любовь рождает во влюбленном поэте противоположные чувства: от невероятного восторга и поклонения до невыносимой тоски и вспыхнувшей надежды. Всю противоречивость чувств безнадежно влюбленного и эмоционально подавленного поэта – от чувства невероятного восторга до невыносимой тоски и вновь вспыхнувшей надежды он выражает в своих сонетах к Кассандре, тем самым приближая ее образ к Лауре, воспетой Петраркой. 
   Свой первый сборник Ронсар написал по прошествии пяти-шести лет после первого знакомства, воскрешая облик красивой, чистой девушки, преисполненной «детского обаяния» [2], наполнившей яркими красками его молодость. Поэтому созданный образ возлюбленной был воспоминанием, отголоском былой любви. Этим во многом объясняется восторженность стиха, идеализация образа, наделение его символическими качествами. В то же время пережитые эмоции, неразделенное чувство влюбленности, нереализованные мечты о чувственных наслаждениях смещают грани допустимого в трактовке образа возлюбленной, позволяя делать его достоянием публики. Избегая слепого подражания петраркистскому канону, Ронсар в то же время использует его изысканность и утонченность в описании женских образов.
    В следующем поэтическом сборнике «Вторая книга любви» (1556) посвященном юной Мари, меняется палитра красок и лирический сюжет. В момент встречи поэт описывает ее совсем юной простой девушкой, лишенной аристократического изящества и утонченности, но более живой и непосредственной. Вдохновленный земной красотой молодости, Пьер де Ронсар отходит от идеала красавицы, воспетой Петраркой. Образ Мари выписан в более простой манере; он лишен излишнего пафоса, чрезмерной возвышенности и недоступности. Такая перемена стиля расценивалась критиками как задатки «антипетраркического бунта» [1], когда «естественность чувств, прозрачная ясность, грациозность и доступность в их божественном воплощении» становятся для поэта эстетическим критерием [2] стиха. Меняется творческое кредо Ронсара, поэтическая линия сюжета спускается с идеализированной высоты в повседневную действительность, которая становится для поэта источником вдохновения и эмоционального подъема. В своем описании Ронсар подчеркивает естественность человеческих взаимоотношений, ассоциирует образ Мари с проявлениями живой природы – цветущей весной, нежным рассветом, нераспустившимся бутоном.  
   Во втором сборнике любовных стихов уже не властвует неудержимая страсть и неудовлетворенное плотское влечение: в них преобладающим мотивом выступает игривая влюбленность, меланхолическая задумчивость, размышления о неизбежности жизненных коллизий, ценности и радости повседневной жизни. Слог поэта становится более «размеренным»: Ронсар сменяет «порывистый девятисложник сонетов к Кассандре плавным и соразмеренным двенадцатисложным александрийским стихом» [3]. Сам Пьер де Ронсар назвал его «низким», более понятным и ясным, что указывает на приближение поэтического языка к разговорной речи, лишенной смысловой перегруженности. В его обращении к реальной жизни проявляется изменение восприятия не только женщины, но и жизни в целом, которая неразрывно связана с природой, что одновременно вдохновляет и умиротворяет поэта.  
[1] Alice Vintenon, Les métamorphoses du désir. Étude des Amours de Ronsard, Rouan: Presses universitaires de Rouen et du Havre, 2015, 144 с.
[2] Виппер Ю.Б. Поэзия Ронсара // Ронсар П. Избранная поэзия: пер. с франц. М.: Художественная литература, 1985.
[3] Романчук Л. Женские образы в сонетах Пьера Ронсара. 
URL:  http://svr-lit.ru/svr-lit/articles/france/romanchuk-zhenskie-obrazy-pera-ronsara.htm
