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Мэтью Грегори Льюис (Lewis, Matthew Gregory, 1775–1818) – один из крупнейших представителей английского предромантизма. Льюис не хотел ограничивать себя как писателя отдельными жанрами, его творчество  многообразно: он занимался переводами произведений немецких романтиков, собирал и перерабатывал совместно с У. Скоттом шотландские и германские народные предания, памятники фольклора, которые позже издал в собрании «Ужасные и волшебные истории» (Tales of Terror and Wonder, 1887) вместе с поэтическими произведениями других известных представителей предромантизма, а также создал множество драматических произведений, среди которых особенно выделяются оригинальные готические комедии. Наибольшую славу Льюису принес его роман «Монах» (The Monk, 1796).
В основу романа «Монах», согласно свидетельству самого автора, лег короткий рассказ Р. Стила (1672–1729) «История праведника Барсисы» (The History of Santon Barsisa), опубликованный в газете «Гардиан» (The Guardian) в 1713 г. Основываясь на произведении Стила, Льюис хотел рассказать историю о праведном человеке, которого дьявол склонил к соблазну, что привело к нравственному падению несчастного и совершению убийства. Публикация романа сразу же вызвала нелицеприятную общественную критику (в том числе и за пределами литературных кругов), писателя упрекали в богохульстве, аморализме, злоупотреблении в романе эротическими сценами. Тем не менее «Монах» пользовался популярностью широкой публики, быстро сделав своего автора знаменитым. Начиная с 1798 г. по всей Великобритании ставились театральные адаптации «Монаха», также пользующиеся успехом, а самого Льюиса даже стали называть «монахом Льюисом».
Используя схему классического готического романа, Льюис значительно модернизирует предшествующую литературную традицию, используя при написании произведения свои широкие познания в области германской литературы и мифологии. Сам образ монаха, столь популярный в готической литературе и поставленный в центр повествования, очень неоднозначен. Амбросио – молодой монах, снискавший репутацию праведника, посланного людям Богом для наставления их на путь истинный («he is known through all the city by the name of the "Man of Holiness"») [Lewis: 16]. Однако вскоре главный герой из спасителя человечества трансформируется в чудовище, готовое пойти на что угодно ради удовлетворения плотской страсти. Амбросио заключает сделку с дьяволом, чтобы добиться расположения невинной Антонии.  С этого момента герой Льюиса будто бы раздваивается: если внешне он все еще служит идеалом святости, то в душе героя в то же самое время происходят страшные изменения. Амбросио, в начале романа приходящий в трепет от одной мысли о женском теле, по ходу развития сюжета все больше стремится добиться желаемого насилием, отдаляясь от Бога и сближаясь с нечистым. Такая раздвоенность героя явно отсылает и к фигурам двойников (Doppelgänger) немецкой литературной традиции.
Сверхъестественные явления также играют важную роль в изображении Льюисом ужасного. Один из важнейших образов романа – призрак окровавленной монахини, также заимствованный из немецкого фольклора. Есть в произведении и традиционный «призрак замка» – умершая родственница Раймонда, которая требует помочь ей обрести покой, похоронив должным образом ее останки. Иррациональное зло вторгается в жизнь героев, образуя страшную атмосферу, где необъяснимые могущественные силы управляют миром и людьми [Соловьёва: 99]. Льюис показывает, что мистическое – важная часть мироздания, тесно взаимодействующая с человеком.
Роман «Монах» отличается и натуралистическими описаниями, отталкивающими подробностями. Конечно, интерес к покойникам и изображение насильственной смерти – не редкость в английской готической традиции, но Льюис выделяется тем, что он с особым вниманием «регистрирует», наблюдает смерть и ее проявления. Писатель явно вдохновляется и формирующимся в его время германским «темным романтизмом» (Schauerromantik), подробно описывающим призраков, убийства, изнасилования, тайные общества и пытки [McEvoy: 12]. Атрибуты смерти сопровождают героев повсюду, и именно благодаря их детальному изображению Льюис постоянно держит читателей в эмоциональном напряжении.
Однако самым важным в воплощении Льюисом категории ужасного является тот факт, что настоящее зло – это не призраки и даже не дьявол, а человек с его мыслями и поступками. Несмотря на то, что при описании меняющегося Амбросио постоянно говорится о неких демонических силах, бушующих в душе героя, действительное грехопадение героя происходит исключительно по его вине. Его нереализованные амбиции постепенно превращаются в механизм саморазрушения, из-за которого Амбросио деградирует от человека до злодея, готового уничтожить любого, кто встанет на его пути. Оригинальность Льюиса состоит в том, что в его романе сверхъестественное, дьявольское имеет вполне рационалистическую и даже психологическую окраску [Соловьёва: 101]. Мистические силы помогают Амбросио прийти к осознанию своего потенциала, но не они – источник зла. Именно несоответствие амбиций монаха и реальности приводят к страшной гибели героя, как физической, так и нравственной. Вероятно, по мнению Льюиса, настоящее ужасное таится в душе самого человека.
Таким образом, в романе «Монах» М.Г. Льюис воплощает категорию ужасного путем сочетания устойчивых элементов английской готической традиции и немецких народных легенд в их особой авторский интерпретации.
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