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Ипполито Ньево (Ippolito, Nievo, 1831—1861) – итальянский писатель и политический деятель середины XIX века, отразивший в своём творчестве исторические процессы, которые происходили в Италии и Европе с 1780-х по 1850-е годы. В романе Ньево «Исповедь итальянца» (Le Confessioni di un’italiano, 1858) представлен важнейший для Италии период объединения — Рисорджименто. Писатель изобразил общественные настроения того времени и даже высказал собственное отношение к происходившим событиям. Художественным приёмом, который помог Ньево передать самые разные аспекты человеческой жизни, стало жанровое разнообразие произведения. В романе «Исповедь итальянца» можно увидеть черты исторического романа, исповеди, элементы автобиографии, мемуаров, дневника и т.д.
Основным жанром произведения Ньево принято считать исторический роман: «Ипполито Ньево и исторический роман в последние годы Рисорджименто» [Казаков: 353], - так называется одна из статей о творчестве писателя. Действительно, в романе показаны события одного из переломных моментов итальянской истории, начиная с упадка феодальных устоев в Венецианской республике конца XVIII века и заканчивая национально-освободительной революцией 1848 года. Большинство персонажей романа – вымышленные лица, но их судьбы тесно переплетены с историческими событиями, ведь по теории литературного критика Георга Лукача, в историческом романе «преобразование народной жизни передается через типичных героев, на чьи судьбы воздействуют сокрушительные общественные силы» [Лукач: 47]. Однако можно заметить множество отклонений от привычного читателям жанра исторического романа, классическими примерами которого являются произведения В. Скотта (Scott, Walter, 1771–1832). Например, между окончанием действия романа и датой его написания проходит слишком мало времени, чтобы автор мог проанализировать события и увидеть их последствия. Из-за этой особенности роман Ньево часто называют романом об исторической современности [Казаков: 364]. Кроме того, в отличие от романов Скотта, повествование в романе Ньево ведётся не от третьего, а от первого лица.
Указание на другой жанр уже содержится в самом названии произведения. Рассказчик, Карло Альтовити, не раз акцентирует внимание на том, что его сочинение является исповедью: «я заканчиваю свою исповедь именем Пизаны, так же как и начал её…» [Ньево: 424], - пишет он в последней главе. Карло сосредоточен не только на описании окружавших его людей и происходивших с ним событий, но и на становлении своей души, что отличает жанр исповеди. Герой передаёт читателям все подробности своей духовной жизни, начиная с раннего детства. Кульминационными точками внутренних переживаний рассказчика становятся переломные моменты его отношения к возлюбленной Пизане и к национально-освободительному движению Италии. 
Также нельзя не отметить сходство романа Ньево с жанром мемуаров. Так, с мемуарами произведение сближает хроникальный принцип композиции, где фабула развивается последовательно от прошлого к настоящему [Казаков: 363]. Но и в этом жанре Ньево находит место особым приёмам: поражает техника «изменения масштаба» (“zoom out”), применяемая автором: «от микрокосма кухни замка Фратта в первой главе пространство расширяется до периметра замка (2 гл.), затем до небольших окрестных деревень (3-5 гл.), чтобы, наконец, достигнуть Портогруаро, Венеции и Падуи…» [Marignani]. Изредка писатель умышленно нарушает последовательность событий, делая повествование похожим на воспоминания, а также вставляет дневниковые записи друзей главного героя и его сына Джулио. 
Жизнь Ипполито Ньево во многом схожа с жизнью героя-рассказчика, что заставляет исследователей видеть в романе элементы автобиографии. Несмотря на то, что писатель родился в Падуе, а не в Венеции, он состоял в родстве с графом Коллоредо ди Монтальбано, владельцем замка во Фриули, поэтому часто бывал в тех местах, в которых происходят события первого тома. Так, Ньево смог детально описать замок Фратта и его окрестности по впечатлениям детства, а колорит эпохи уходящего феодализма воссоздал благодаря воспоминаниям своего деда – патриция Марина. Как и Карло Альтовити, Ньево окончил юридический факультет Падуанского университета, а затем сражался за освобождение Италии под командованием Джузеппе Гарибальди (Garibaldi, Giuseppe, 1807 – 1882).
«Исповедь итальянца» Ипполито Ньево - яркий пример итальянской литературы эпохи Рисорджименто. Роман представляет собой сложное переплетение жанров, которое помогло писателю не только показать исторические события, передать колорит эпохи, но и выразить собственные переживания, связанные с трагическими событиями в истории Италии.
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