Дантовские мотивы в сборнике Салвадора Эсприу «Mrs. Death»
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Салвадор Эсприу (1913-1985) – выдающийся каталонский автор ХХ века. В 1952 году он создает лирический сборник под названием «Mrs. Death», назвав его маленькой комедией Данте со своим Раем, Чистилищем и Адом. Произведение состоит из 40 стихотворений, структурно организованных по тематической триаде: 25 стихотворений воплощают идею Ада, 10 относятся к Чистилищу и 5 посвящены Раю.
Однако параллели с «Божественной Комедией» Данте Алигьери просматриваются не только на композиционном уровне. Можно обнаружить несколько удивительных «совпадений», если обратить внимание на биографию авторов. Данте написал capolavoro, «земную жизнь пройдя до половины», Эсприу на момент создания сборника также оказался в середине своей жизни (примерно в возрасте тридцати трех лет). Это время духовного кризиса, переосмысления пройденного этапа и поиска дальнейшего пути, причем не только Салвадором Эсприу, но и всей Испанией (и Каталонией), которая в 1952 году пыталась оправиться после трагедии Гражданской и Второй Мировой войны и двигаться дальше. Кроме того, Данте создал Божественную Комедию в изгнании, и в творчестве Салвадора Эсприу и его современников важное место занимает тема внутреннего изгнания из-за репрессий диктатора Франсиско Франко, запрещавшего писать, издавать книги на каталанском языке и распространять каталонскую литературу.

Сравнивая поэтику «Божественной Комедии» и сборника «Mrs. Death», необходимо обратиться к числовой символике этих произведений. Как известно, в произведении Данте сакральным значением обладают такие числа, как 3, 10 и кратные им.  Эсприу уже на композиционном уровне делает особый акцент на числе 40, тем самым подключая библейский контекст: именно 40 дней Иисус Христос провел в пустыне, борясь с искушениями дьявола. Таким образом, тема поиска спасения души через религию проходит красной нитью сквозь весь сборник. Вот почему 40-ое стихотворение под названием «Конец лабиринта» («El final del laberint») заканчивается следующими строчками: «Вспомни свой путь - одинокий, темный.// Но смех выведет к свету:// оправданный, освобожденный,// ждет тебя человек, твоим молчаньем рожденный…». 

Интересно, какими видит Ад, Чистилище и Рай каталонский поэт. В Аду слышны негармоничные, режущие слух звуки. Напомним, что и в «Божественной комедии» мы сталкиваемся с «воплем вечным», «воплем исступленья». С протяжного визга открывается стихотворение под названием «Пока мы даем представление». В «Празднестве смерти» доносится «крик деревьев», стон, «вопль нагой». А в «Слепых музыкантах» – «свист поездов», «собачий лай истошный». XX век, как известно, находился под влиянием технического прорыва. Однако пристрастие к технике (вспомним, например, «Технический манифест футуризма» Т.Маринетти), главенство механического, даже механистического, воспринимается как явление инфернальное: это повторяющийся монотонный стук или однообразные, одинаковые изо дня в день действия под стук «часов холодных». У Данте наказания грешников также отягчены повторяемостью, однообразием. Например, в 4 круге Ада скупые и расточители наказываются монотонным и бессмысленными перетаскиванием с места на место тяжестей. 
Анализируя поэтику Ада в «Mrs. Death», интересно выделить и такие характерные образы и мотивы, как инфернальный смех, холод («в тюрьме зимы»), непрекращающаяся боль, «раны на живой плоти», «мрак улиц», «грязь вагонов», беспощадный ветер, адский вихрь, напоминающий дантовскую bufera infernale. 
 
В Чистилище лирический герой начинает восхождение наверх, к спасительному свету (один из ключевых мотивов и в поэтике Данте), контрастирующему с ужасающими образами «серой безликости» Ада: «Когда, уже не в силах// блуждать в снегах, увижу// над дрожью леса стылой// свет неба – свет исхода». Он стремится к Богу и слышит тайный голос, зовущий все выше и выше и призывающий «разгадывать загадку, что именую жизнью». Автор также использует цветопись, окрашивая Чистилище в «благородный цвет серебра седого» и вводит образы олив и огня, проводя тем самым антитезу с холодом, господствующем в Аду. 

Рай, как и у Данте, пронизан божественным сиянием. Герою наконец-то удается пройти «сквозь вечер», он приближается к «свету родника» и отрекается от прежней бессмысленной жизни, желая посвятить себя всецело творчеству и духовному поиску: «Я ухожу в забвенье, чтоб позади оставить шхуны, любовь, печали, следы последних шагов…» Соответственно изменился и топос: теперь это не пыльная и мрачная улица с грохочущими экипажами или тесная, неуютная квартира, а сад с райской рекой, которая дарит «мир и покой». 


Таким образом, Салвадор Эсприу берет за основу некоторые дантовские мотивы, образы и композиционные приемы, но создает свою картину Ада, Чистилища и Рая, помещая их в контекст середины ХХ века. 
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