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Британский писатель-натуралист Дж. Гиссинг (Gissing, George, 1857–1903), младший современник Дж. Мура и Т. Харди, известен читателю прежде всего как автор множества романов и рассказов, посвященных исследованию наиболее уродливых сторон жизни поздневикторианской эпохи (нищеты, безработицы, алкоголизма, человеческого вырождения в разных его формах). Несмотря на то, что сегодня в России творчество писателя знакомо немногим, в конце XIX в. его романы пользовались популярностью и печатались в ряде отечественных периодических изданий: «Утро жизни» (A Life’s Morning, 1888) появилось в литературном приложении к журналу «Живописное обозрение» в 1890 г., «Нью-Граб Стрит» (New Grub Street, 1891) и «Демос» (Demos, 1886) вышли в свет в 1891 г. в «Вестнике Европы», а позднее в этом же издании был представлен роман «Преисподняя» (The Nether World, 1889).
Сотрудничество с «Вестником Европы» в последнее десятилетие XIX в. – не случайный факт биографии Гиссинга. Десятью годами ранее, в 1880 г,. к еще молодому автору, испытывавшему крайнюю материальную нужду, обратился историк, философ-позитивист и общественный деятель Э.C. Бизли (Beesly, Edward Spencer, 1831–1915), предложив писать статьи об английской политике, общественной жизни и литературе для петербургского либерального журнала, главным редактором которого с 1866 по 1908 гг. являлся М.М. Стасюлевич (1826–1911). Примечательно, что в роли «рекрутера», искавшего английского корреспондента для «Вестника Европы», выступил И.С. Тургенев (1818–1883), чей писательский талант высоко ценился Гиссингом.
В ноябре 1880 г. Тургенев, ранее привлекавший иностранных писателей для журналистской работы (например, при его содействии с 1875 по 1880 г. в «Вестнике Европы» выходили «Парижские письма» Э. Золя, представлявшие обзор французской политической жизни), обратился к Гиссингу с письмом: от лондонского корреспондента ожидались статьи о социальном, политическом и литературном положении Англии,  представляемые к публикации четыре раза в год (в январе, апреле, июле и октябре) и содержащие каждая около 30 страниц. Стоит отметить, что подобная практика начала общения редакции с потенциальным иностранным корреспондентам через личное посредничество именитого писателя являлась весьма распространенной.
Обладая опытом репортерской работы (ранее он публиковал небольшие заметки в американской газете «Чикаго Трибьюн»), Гиссинг согласился на условия, предложенные Тургеневым. Его статьи выходили в «Вестнике Европы» под псевдонимом G.R.G. с февраля 1881 по ноябрь 1882 г. Всего же было опубликовано  восемь обзоров под следующими заголовками: «Корреспонденция из Лондона» (февраль 1881, февраль 1882, август 1882), «Английские дела» (май–июнь 1881, август 1881), «Ирландские дела и экономическое положение Англии» (ноябрь 1881), «Обзор парламентской сессии и ирландские дела» (1882, май), «Английская политика и дела» (1882, ноябрь).
Статьи Гиссинга посвящены широкому кругу политических и социальных вопросов, волновавших викторианское общество начала 1880-х гг. Дар прозорливого наблюдателя, кропотливо собиравшего факты, позволял писателю создавать достоверное и детальное отображение ключевых событий эпохи: обсуждение и принятие ирландского «Закона о земле» (The Land Law, 1881), деятельность британского парламента и премьер-министра У. Гладстона (Gladstone, William, 1809–1898), трансформация системы избирательного права, борьба Ч. Парнелла (Parnell, Charles, 1846–1891) за улучшение положения фермеров и восстановление ирландского парламента, окончание Трансваальской войны (1880–1881) и многое другое.
Круг предметов, избираемый Гиссингом для репортажей, является не менее значимым и в его художественной прозе. Так, центральной проблемой, освящаемой в публикациях в «Вестнике Европы», становится показ бедственного положения ирландских фермеров, страдающих от голода и нищеты, живущих в крайне неблагополучных условиях. Бедность, угнетение наиболее уязвимых, социальное насилие, равнодушие власть имущих – сквозные мотивы в творчестве писателя, о чем свидетельствуют, например, его ранние романы «Рабочие на рассвете» (Workers in the Dawn, 1880) и «Деклассированные» (The Unclassed, 1884). По этой причине именно «ирландские» страницы, пропитанные возмущением против несправедливости, оказываются для читателя Гиссинга-прозаика наиболее узнаваемыми в стилистическом плане. Так, при описании убогих фермерских жилищ («В Англии скот помещен лучше, чем в Ирландии люди») [Гиссинг: 854] нейтральный тон репортажа сменяется эмоциональным, гневно-обличительным, характерным для художественной прозы писателя.
Не менее важное положение в журнальных публикациях Гиссинга занимает вопрос свободы слова и творческого высказывания. Рассуждая о несправедливости судебного приговора, вынесенного И. Мосту (Most, Johann, 1846–1906), редактору революционного журнала «Фрайхайт» (Die Freiheit), выразившему восхищение убийством царя Александра II, Гиссинг отстаивает право писателя на самовыражение, не сдерживаемое рамками общественных приличий и морали, что оказывается созвучным позиции Озмонда Уэймарка – главного героя романа Гиссинга «Деклассированные».
Таким образом, обращение к репортажам, созданным для «Вестника Европы», позволяет не только обозначить характер присутствия Гиссинга в журналистике и осмыслить этот канал русско-британских связей конца XIX в., но и обогатить понимание творческого метода английского автора: репортерская выучка, тщательное собирание и протоколирование фактов становятся отправным этапом, предшествующим работе писателя-натуралиста.
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