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Личность и биография Иоганна Вольфганга фон Гёте (1749–1832) являлись предметом интереса Томаса Манна (1875–1955) на протяжении практически всей его творческой жизни, что отражено в новелле «Смерть в Венеции» (Der Tod in Venedig, 1912), романах «Лотта в Веймаре» (Lotte in Weimar, 1939), «Доктор Фаустус» (Doktor Faustus, 1947). Источником первоначального замысла многих произведений Манна в той или иной мере выступали эпизоды из жизни, литературное наследие и даже отдельные гётевские высказывания или строки. В период с 1922 по 1949 годы Манн написал свыше десятка эссе и выступил с несколькими докладами («Гёте и Толстой» (Goethe und Tolstoi, 1921), «Гёте как представитель бюргерской эпохи» (Goethe als Repräsentant des bürgerlichen Zeitalters, 1932)  и др.),  главной темой которых была масштабная фигура Гёте.
Отдельного рассмотрения и систематизации требуют многочисленные упоминания Гёте в письмах Т. Манна. Несмотря на то, что часть писем, написанных до отъезда писателя из Германии в 1933 году, не сохранилась, на данный момент опубликованы по меньшей мере полторы тысячи писем Манна, охватывающих период с 1889 по 1955 годы. Наиболее полное собрание писем было подготовлено к публикации в 1960-х годах Эрикой Манн (1905–1969) – старшей дочерью писателя. В предисловии к трёхтомному изданию писем Э. Манн отмечает важность «данной сферы – сферы писем», поскольку именно в ней «магнетическая личность» её отца «продолжает высказываться самым прямым образом» [Mann: XII].
С.К. Апт – переводчик художественных произведений и писем Манна – обращает внимание на то, что письма писателя «фиксируют постоянство главенствующей роли Гёте в ассоциациях Томаса Манна» [Манн: 392]. Имя Гёте фигурирует на страницах писем Манна не только в связи с его рассуждениями о литературе и творчестве, но и постоянно упоминается в письмах, посвящённых судьбе Германии и немцев, а афоризмы Гёте выступают для писателя главным источником цитат. «Гёте всё сказал» [Mann: 363], – пишет Т. Манн Альфреду Нойманну в 1934 году, и действительно, личность Гёте выступает для писателя мерой всех вещей – творчества, морали и даже собственной жизни: «И я даже думаю всё-таки, что мне удалось построить свою позднюю жизнь по образцу Гёте» [Манн: 159]. 
Большое внимание писатель уделяет Гёте и как персонажу романа «Лотта в Веймаре». Письма Томаса Манна позволяют проследить как ход работы над романом, так и реакцию современников на его публикацию. Отдельные письма к А.Э. Мейер, К. Кереньи и другим адресатам представляют собой развернутый автокомментарий писателя к «роману о Гёте». Наконец, важен и тот факт, что сама корреспонденция Манна оказывается материалом для текста романа, поскольку «автор порой включает в поток мыслей Гёте целые пассажи из собственных публицистических статей и писем» [Апт: 8].
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