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Герхарт Хауптманн (Gerhart Johann Robert Hauptmann, 1862–1946), известный прежде всего своими драматическими произведениями, заслуживает внимания и в качестве прозаика. «Атлантида» («Atlantis», 1912) – один из первых романов немецкого писателя. Книга повествует о духовном кризисе врача Фридриха фон Каммахера, в середине жизни разочаровавшегося в иллюзиях и чаяниях молодости. Основу сюжета составляет столкновение желания персонажа обрести внутреннюю независимость и действия некоей архетипической структуры, организующей внутреннее и внешнее бытие человека. Инструментом реализации этого конфликта в романе служат образы природы и цивилизации, которые заключают в себе семантику детерминизма, отнимающего у персонажей способность свободно распоряжаться своей жизнью. Вместе с тем объекты рукотворной и нерукотворной природы вписаны в надисторическую перспективу и служат испытательной площадкой, призванной помочь персонажу узнать скрытое в нем самом.
Образ могучего корабля, чуда современной цивилизации, актуализирует в романе мотив пленения персонажа. Удушливые залы машинного отделения океанского лайнера с пылающими топками сравниваются с адской бездной и символизируют губительную страсть Фридриха к танцовщице Ингигерд Хальштрём, виновнице его отчаянного путешествия. Под ее влиянием персонаж лишается самостоятельности, становится пассивным и управляемым. Гребной винт корабля сравнивается с демоном, который, как и Ингигерд («демон в девическом обличье» [Гауптман 1989: 26]) слепо толкает персонажа на край гибели. Состояние пленения подчеркивается сутолокой корабельных салонов, где Фридрих ощущает тесноту, испытывает настойчивое желание оказаться на пустынной палубе. Пассажиры корабля также переживают потерю индивидуальной воли. Фридрих видит в них марионеток, беззаботно пляшущих на фоне «беспредельных просторов неба и воды» [Гауптман 1989: 48]. В то же время пароход уподобляется истощенному организму, «утратившему волю колоссу» [Гауптман 1989: 67]. Его дрожь Фридрих сравнивает с ритмами своего тела (дыханием, движениями, пульсом) и перепадами эмоционального состояния.
Природные образы также играют существенное значение в жизни персонажа. Буйство стихии соответствует его болезненным переживаниям. Он склонен находить соответствия между бурным морем, толчками огромной машины и расстройством своего сознания. Вода обладает в романе амбивалентной символической природой: с одной стороны, вода ассоциируется с пульсацией жизни, вечным движением. Вода оказывается способной преобразить человека. Бушующие волны, освежающий ветер действуют на него благотворно, подталкивают Фридриха к процессу духовного выздоровления.
С другой стороны, вода имеет отношение и к темному, хтоническому началу. Во время кораблекрушения Фридрих на время изымается из, казалось бы, устойчивого мира цивилизации, попадает под власть неведомых сил, столь же нереальных, сколь и физически подлинных. Желая того или нет, он вливается в поток размывающей всё стихии, нивелирующей личность и индивидуальность: «Все это он воспринимал как нечто чудесное и в то же время его уничтожающее, точно он был в эти чудеса заточен» [Гауптман 1989: 60].
Действие второй части романа перенесено в Нью-Йорк, в котором начинается новая фаза жизни Фридриха, на символическом уровне повторяющая этапы его плавания и кораблекрушения. Как и корабль, Нью-Йорк, с одной стороны, представляет собой «кратер жизни» [Гауптман 1989: 93]. Здесь Фридрих впервые знакомится с Евой Бернс и с ее помощью открывает в себе способности к изобразительному искусству. Вместе с тем побег в Новый Свет выглядит как продолжение погружения в пучину, к Атлантиде. Фридрих, все еще опьяненный страстью к Ингигерд, стремительно попадает в водоворот нечеловеческой, почти гротескной городской стихии. Надежда на избавление от губительной привязанности, казалось бы, проявляется в образе статуи Свободы. Она ассоциируется в сознании персонажа с музыкальной мелодией и на мгновение позволяет забыть о терзаниях. Однако статуя оказывается лишь предзнаменованием: «…От нее как бы исходило мелодичное звучание, правда, относилось оно скорее к будущему, чем к настоящему» [Гауптман 1989: 93].
Последнюю попытку забыть прошлое и восстановить силы Фридрих предпринимает в американской глуши. Однако снег (замерзшая, неживая вода) оказывается не защитной средой, а символом смерти. Сообщение о кончине его жены вызывает у Фридриха бред, видения-галлюцинации. С другой стороны, снежная природа становится символом новой жизни, чистоты и освобождения от зависимости, сковывавшей его в Нью-Йорке. Именно здесь наступает физическое и духовное выздоровление Фридриха благодаря почти материнской заботе Евы Бернс. Целительным оказывается ее стремление приобщить героя искусству скульптора. Приобретая навыки лепки, он намерен избавиться от бесплодных мечтаний и научиться уже искусству жизни: «Принимать жизнь в ее естественном виде – это единственное искусство, длительное служение которому в самом деле приносит пользу» [Гауптман 1989: 124]. Фридрих планирует вернуться вместе с Евой в Европу и освоить ремесло скульптора в небольшом сельском доме. В финале романа океан становится образом возрождения к новой жизни и новой любви: водная гладь над «могилой» затонувшего корабля являет собой символ союза мужчины и женщины.
Таким образом, природа и цивилизация в романе несут в себе сходное амбивалентное начало, в котором можно выделить ряд оппозиций: жизнь и смерть, любовь и страсть, свобода и плен. Хауптманновский персонаж, носитель противоположностей, оказывается объектом воздействия непостижимых законов мироздания. В то же время стремление протагониста соотнести свою жизнь с элементарными силами бытия свидетельствуют о желании выйти из-под их слепого контроля.
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