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Шведский поэт и композитор Карл Микаэль Бельман (Carl Michael Bellman, 1740–1795) жил и работал в период, когда Стокгольм, уже имевший современные очертания, был поглощен коррупцией и денежными спекуляциями, а жители страдали от экономического упадка. На этом фоне алкогольная зависимость стала «национальной чертой» [Хегг: 149]. Новым кабацким реалиям нужен был свой певец, и им стал Бельман, наследовавший традициям шведской застольной песни (dryckesvisor).
«Послания Фредмана» (Fredmans epistlar, 1790) — это сборник из 82 песен, лейтмотивами которых являются кабацкая дружба, музыка, вожделение, но вместе с этим и болезни, приближение смерти и неумолимый ход времени, к которому чуток центральный персонаж — Фредман, «часовщик без часов» (urmakare utan ur). За сборником последовало продолжение под названием «Песни Фредмана» (Fredmans sånger, 1791). Все песни связаны одним набором персонажей: помимо Фредмана, это круг его собутыльников и кабацкие девушки. 
Бельман последовательно погружает читателей в античный контекст, «наслаивает» Античность на современность. В «Посланиях Фредмана», как и в более ранних произведениях, он часто обращается к образу Вакха — бога виноделия, празднеств и удовольствий — и вакхических орденов, которые были для него инструментом пародии на множество мелких сообществ, существовавших в XVIII в. в Швеции. 
Поклонение изображенных им орденов Вакху заключается в ежедневных песнопениях и игре на музыкальных инструментах, что может прочитываться как гимны или молитвенные песни, исполненные в храме Вакха — баре «Коричневая дверь» («Bruna Dörren»). Жрецы-пьяницы живут по законам Вакха — ценят земные удовольствия и не отказывают себе в них, а распитие алкоголя сравнимо с религиозными обрядами, прежде всего с христианским причастием. Собутыльники называют друг друга «братья» (bröder), подобно членам религиозного ордена.
Бельман проводит последовательную параллель между героями античных мифов и дружеским кругом Фредмана, завсегдатаями кабака. Исполнение обрядов вызывает опьянение и переводит человека из одного состояния в другое, уподобляет его покровителю через «поглощение» его даров, дает новые способности, приписываемые божеству, — для вакхического ордена это умение петь и плясать, испытывать любовный экстаз и даже «овладеть раем»: «Och om hur en rusig man // Paradiset vinna kan» («И о том, как пьяный муж // Может рай завоевать») [Бельман: 46]. Танатологические мотивы, «могила», к которой приводит алкоголь, тоже сближают членов «ордена» с Вакхом — одним из умирающих и воскресающих богов.
Одна из героинь, Улла Винблад (Ulla Winblad), приближена к нимфам и Афродите. Для посетителей ее увеселительного заведения она — символ вечной женственности и сексуальности, оказывающий пьянящее воздействие на мужчин. 
В качестве плеяды нимф выступают и все девушки, работающие в заведении Уллы. Каждый раз для любовного акта они уходят от общества других нимф, уединяются с преследователем, и по его окончании умирают (la petite mort) вместе с любовником. В этом отражается то, что, по Платону, культ Вакха — это состояние очистительного энтузиазма, разрешающегося в катарсис [Иванов: 197]. Для следующей ночи они воскресают, чтобы вновь умереть. Комната для уединения становится Царством Мертвых, алкоголь — Стиксом. Существует трактовка, что именно эта сцена «умирания» Уллы и Фредмана и изображена в послании №24.
Харон не раз встречается в «Посланиях Фредмана». В более позднем послании №79 (1788) он изображен не в отдалении, а совсем близко — Фредман уже плывет на его лодке, и ожидание конца сменяется его наступлением.

Мы приходим к выводу, что в поэзии Бельмана связан с кабацким кругом не только комизм, но и трагическое ожидание смерти. О том, что тему ожидания конца Бельман собирался разрабатывать изначально, свидетельствует выбор героя — часовщика без часов, не знающего, когда придет смерть, но помнящего о ней — и первое написанное о нем стихотворение — «Погребение Фредмана» (Fredmans Begravning, 1767). Бельман начинает его историю с конца. Сочетание культа веселья и плотских наслаждений с темой смерти — основное связующее звено между античным поклонением Вакху и повседневностью кабацкого Стокгольма.
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