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Мари Клоссе (1873 – 1952), также известная как Жан Доминик – бельгийская поэтесса и педагог.

Критики отмечают, что Клоссе «сильно отличается от типичного образа бельгийской поэтессы XIX века» [Dictionnaire … : 110] . На неё несомненно повлиял авангардизм [Depoorter: 5], она печаталсь в символистских журналах, но сама Клоссе не относила свои произведения к какой-либо литературной школе. Она относилась к творчеству, во-первых, как к интеллектуальному упражнению, во-вторых, как к способу познания себя и выражения своих переживаний. Клоссе даже называла поэзию «способом существования» [Mousenne: 195-196]. 
При этом её поэзия лишена персонализации, интимности. Даже книгу Une syllabe d'oiseau, состоящую из воспоминаний Клоссе, нельзя назвать «интимной» [Mousenne: 195]. Этот парадокс – отсутствующая интимность при большом внимании к внутренним переживаниям – интересная особенность её творчества. Разрешить его может помочь анализ основных тем, появляющихся в поэзии Клоссе.
Это, в первую очередь, тема ожидания смерти. Напр. (здесь и далее цит. по Paradis des albatros, если не указано иное): «На самом деле, до смерти осталось не так много времени. Ты увидишь, ты увидишь, это быстро пройдёт – [возможность] смотреть наружу, на дождь и хорошую погоду» (Cela n’est pas si long jusqu’à la mort, vraiment. / Tu verras, tu verras, cela passera vite / À regarder dehors la pluie et le beau temps ! – Quand je serai seule à t’aimer…)
Близость смерти оттеняется сопоставлением с миром природы: «Хрупкое солнце закрывает унылые глаза, по-детски неподвижные и нежные, как могила» (Le soleil délicat ferme ses yeux déserts, / Puérilement fixes, et doux comme une tombe – Dans la chaleur muette…, цит. по: Séché, 96-98). Особенно часто Клоссе обращается к образам фиалки и голубя – последний, возможно, обусловлен фонетически (colombe ‘голубь’ / tombe ‘могила’).
С темой смерти тесно связана тема страха оказаться забытой после смерти. Напр.: «Я ухожу [умираю], не забывайте меня не забывать» (Je pars, n’oubliez pas de ne pas m’oublier ! – цит. по Depoorter, 9)
Кроме того, нужно отметить тему одиночества. Лирический герой (или героиня) Клоссе не одинок в «физическом» смысле, но в смысле духовном он не может ни с кем разделить свои переживания. Напр.: «И когда вы войдёте в пустую комнату, где у меня больше нет цветов, подойдите ко мне с вашей нежностью… впрочем!.. Не верьте моим безутешным губам» (Et quand vous entrerez / Dans la chambre déserte où je n’ai plus de fleurs, / Approchez-vous de moi avec votre douceur… / Et puis !... N’en croyez pas mes lèvres désolées – J’ai donné ma douceur…). Одиночество подчёркивает приём олицетворения: герой оказывается наедине с Душой, Тенью, Любовью, Нежностью и т.д. 
При этом в стихотворениях есть обращения лирического героя к возлюбленной (-ому), напр.: «Потом я вложу их [свои руки] в ваши руки, две эти руки, умирающие от изнурительного горя» (Et puis je les mettrai doucement dans vos mains, / Ces deux mains-ci qui meurent d’un fatigant chagrin !... – Le don silencieux) – но мы ничего не знаем об их адресате. Существует ли он вообще? Это неважно: главное, что он не может повлиять на внутреннее одиночество героя.
В том, как часто обращается Клоссе к темам одиночества и смерти, на наш взгляд, можно найти объяснение упомянутому выше парадоксу отсутствия индивидуального, интимного в её творчестве: мотивы смерти, одиночества, страха быть забытым представляются общечеловеческими, понятными каждому.
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