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В романе «Бабье лето» (Nachsommer, 1857) Адальберт Штифтер (Stifter, Adalbert, 1805–1868) избегает прямого описания чувств и мыслей персонажей. Психология, движения души героев выражаются не в мыслях и в словах, но в поступках, описанных, напротив, очень детально [Павлова: 50]. Другой важной особенностью этого произведения является использование сквозных символов, соединяющих эпизоды романа в единое целое.  
Одним из ключевых символов в романе является роза. Её образ возникает, когда герой, Генрих Дрендорф, впервые посещает дом барона фон Ризаха. С самого начала розы тесно связаны с Асперхофом, усадьбой Ризаха, и несут на себе отпечаток таинственности. Генриха занимает множество вопросов: от самых очевидных, бытовых (как хозяину усадьбы удаётся содержать розы в таком образцовом порядке? почему в его доме они цветут так пышно и красиво?) до тех, которые будут раскрываться в продолжение всего романа (почему владелец Асперхофа так любит розы? какую роль сыграли в его жизни эти цветы?) Дом Ризаха окружён загадками, и розы являются как бы зримым их воплощением. 
Розы тесно связаны с образом Матильды, возлюбленной Ризаха, чувство к которой он сохранил на всю жизнь. Комната в розово-серых тонах, которую Генрих про себя именует «Розой», предназначена для неё и её дочери Наталии. Рассказывая о своей юношеской влюблённости в Матильду, Ризах неоднократно, почти навязчиво сравнивает возлюбленную с розой, а постаревшую Матильду уподобляет отцветающим розам: «Разве вы никогда не видели старых женщин, которые в молодости были очень красивы и долго сохраняли свою красоту? Они подобны этим розам. Даже если лицо у них все в морщинах, оно остается прелестным, и цвет его приятен и мил» [Штифтер: 57]. Генрих вторит ему и называет Матильду «розой этого дома, которая и отцветая остается прекраснее других роз, хотя те еще в полном цвету» [там же: 184].
Розы сопровождают каждый этап развития отношений между Ризахом и Матильдой и в целом становятся символом взаимной любви героев. Свои чувства друг к другу герои открывают, находясь вблизи беседки, сплошь покрытой пышно цветущими розами. Разрыв, о котором Ризах должен сообщить Матильде по решению её родителей, также происходит на фоне этой беседки. Роза символизирует две стороны любви героев: и прекрасное взаимное чувство, и боль, которую оно причиняет обоим. Не только встреча и расставание, но и воссоединение героев связано с образом розы. Увидев увитую розами стену Асперхофа, Матильда понимает, что чувство Ризаха к ней живо и воспоминание об их любви он хранит как величайшую ценность. 
Чувство, возникающее между дочерью Матильды, Наталией, и молодым другом Ризаха, Генрихом, связано с другим важным символом романа – мрамором. Мрамор – олицетворение прекрасного, которое учится видеть и ценить Генрих. И лицо Наталии, как самое прекрасное из всего, увиденного им, Генрих сравнивает с мраморным профилем: «Только теперь я понял, почему она меня всегда так поражала, понял, повидав отцовские камеи. Мне показалось, что Наталия очень похожа на одно из увиденных там лиц. Лоб, нос, рот, глаза, щеки — во всем было нечто такое же, что и в женщинах на камеях…» [Штифтер: 365–366]. Красота Наталии напоминает Генриху античные образцы, которые не смогли воспроизвести позднейшие эпохи.
Если история Ризаха и Матильды разворачивается на фоне беседки, увитой розами, то знаменательный разговор Генриха и Наталии происходит в мраморном гроте, у статуи нимфы. Таким образом, мрамор предстаёт и символом любви героев, и образом, соотносящимся с фигурой Наталии (как роза связана и с образом Матильды, и с её любовью к Ризаху).  
Эти символы являются также важной характеристикой героинь романа и чувства, связывающего их с возлюбленными. Любовь Ризаха и Матильды – страстная, неконтролируемая, горячая (в тексте неоднократно встречаются слова, тяготеющие к «огненному» семантическому полю: «пылая невыразимым стыдом» («erglühend»), «жар общей сладостной тайны» («Glut»), «она [Матильда] была как пламя» («Flamme») и мн. др.). Совсем иное чувство связывает Генриха и Наталию. Оба долгое время подавляют свою склонность друг к другу, и лишь случайность помогает им обнаружить, что их любовь взаимна. 
То же различие касается характера героинь. Порывистая, страстная Матильда многие годы не может простить Ризаху того, что она считает предательством, и этим препятствует их обоюдному счастью. Наталия более спокойна и уравновешена, больше привыкла поверять свои чувства разумом. Ризах характеризует её так: «Она сохранила глубину чувств своей матери, но отчасти по натуре, отчасти благодаря очень тщательному воспитанию в ее жизни больше спокойствия и постоянства» [Штифтер: 570].
Среди многочисленных значений, реализуемых символами розы и мрамора особенно важными оказываются те, которые связаны с фигурами двух главных героинь и двух любовных линий романа. Вначале образ розы является зримым воплощением тайны, окутывающей Асперхоф, затем оказывается соединённым с фигурой Матильды и наконец раскрывается в отношениях, связывающих Ризаха и Матильду, выступает символом их страстной любви, вынужденного разрыва и счастливого воссоединения. Мрамор в романе имеет значение прекрасного, созданного совместными усилиями природы и художника. Он соотносится с образом физически и духовно прекрасной Наталии и любви Генриха к ней, естественную страстность которой сдерживают рассудок и осознание сыновнего и дочернего долга, являющиеся залогом крепкого взаимного счастья. 
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