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Эпоха 1970-х в США во многом оказалась временем рефлексии над прошедшим десятилетием, когда общественность была потрясена целым рядом революций, начиная от сексуальной и заканчивая контркультурной. Новые проблемы, такие как движение за гражданские права и борьба с бедностью, в основном затрагивали представителей молодежи, что не могло не отразиться на усугубившемся разрыве между поколениями. Пожилые люди, не поспевавшие за общественными изменениями и не участвовавшие в протестных движениях, оказались аутсайдерами. Уже в 1969 году выходит статья Роберта Батлера "Эйджизм, ещё одна форма нетерпимости" (“Ageism: Another Form of Bigotry”), в которой впервые была затронута тема дискриминации людей по возрасту и непосредственно введен в употребление важный для исследуемого десятилетия термин – эйджизм. Статья была сосредоточена на конкретном вопросе – сегрегации пожилых людей, а прецедентом к написанию послужило предложение о покупке отдельного дома для бедных людей преклонного возраста. 
В то же время, парадоксальным образом, эпоха 1970-х годов позволила многим покинутым стареющим людям больше сосредоточиться на себе. В 1970 году вышла книга Симоны де Бовуар «Старость» (“La vieillesse”): старость в произведениях прошедших десятилетий, по мнению писательницы, либо романтизировалась, либо вовсе упускалась из виду. 
 Уже в нашем веке, оглядываясь на поколение женщин, чьи зрелые года пришлись на время 1970-1980-х годов, профессор-геронтолог Колумбийского университета, Анна Бурак-Вайс в своей работе «Львица на закате: опыт описания жизни пожилой женщины» (‘The Lioness in Winter: Writing an Old Woman's Life’) подчеркивала, что с приходом нового десятилетия ощущение причастности к чему-то масштабному начало спадать – реальные проблемы старения оказались не просто далекими испытаниями, но частью собственной жизни. ‘The personal is political’ was the motto for many of my generation, and it found its way into the work of many of the authors as they began their writing lives’ [Burack-Weiss; 30], – такую общую характеристику Бурак-Вайс дала поколению, к которому, в частности, и принадлежат две писательницы, произведения которых будут рассмотрены ниже, – Фенни Флэгг и Энн Тайлер. 
Оба романа, выбранные для анализа, – «Жареные зеленые помидоры в кафе “Полустанок”» (‘Fried Green Tomatoes at the Whistle Stop Cafe', 1987) и «Обед в ресторане „Тоска по дому“» (‘Dinner at the Homesick Restaurant’, 1982) - дают возможность тщательно рассмотреть, как противоречивое время расцвета феминизма и появление эйджизма по-разному влияют на разные слои англо-саксонского населения Америки. В обоих романах важнейшую роль играют воспоминания пожилых героинь, Нинни Тредгуд и Перл Тулл. 
В то время как Флэгг придерживается более либеральных взглядов, что можно подтвердить наличием персонажей-представителей угнетаемых меньшинств в романе, например, девушек нетрадиционной ориентации и афроамериканцев, Энн Тайлер известна в литературе как достаточно консервативный автор: действие большинства ее романов, включая и выбранный нами, происходят в ее родном городе – Балтиморе, а главным объектом наблюдения чаще всего становится патриархальная семья, претерпевающая кризис. Тот же мотив можно обнаружить и в романе «Обед в ресторане „Тоска по дому“», где изображен патриархальный уклад среднестатистической американской семьи того времени, и эта выработанная годами система не рушится даже с исчезновением «опоры семьи» – отца. Такое влияние персонажа, который на протяжении всего романа почти никогда не появляется лично, подчеркивается также выбранным художественным пространством: это повторяющийся образ дома, из которого герои уходят и в который возвращаются. Этот дом представляет собой лишь «пустое гнездо» – такое же стареющее, как и главная героиня, место, являющееся для членов семьи проводником в мир воспоминаний.
Неслучаен выбор художественного пространства и в произведении Флэгг – главная героиня находится в доме престарелых, где, однако, показана куда более самостоятельным персонажем. Тем не менее, выбор художественного пространства в обоих романах обусловлен настроениями общества: старшее поколение оказывается либо помещено в закрытое пространство, которое наполнено людьми того же возраста и статуса, либо остается в неподвижности в своем «насиженном» месте, в то время как вся остальная семья движется вперед.
Другой важной особенностью раскрытия образа пожилой женщины является ее положение в системе персонажей: в обоих романах мы можем наблюдать своеобразные «пары» (Эвелин Коуч и Нинни Тредгуд / Перл Тулл и ее дети и внуки). Таким образом, воспроизводится взгляд на старость со стороны условной «молодости», человека среднего возраста – эту точку зрения можно назвать унифицированным взглядом, который не лишен социальных и психологических клише, например, страха старости. Данная точка зрения может меняться от степени привязанности к персонажу, как это происходит у Эвелин Коуч, чей страх развеивается именно благодаря Нинни Тредгуд. 
Сравнив романы таким образом, можно будет четче проследить общие тенденции в отношении к старшему поколению, которые намечаются в эпоху 1970-х годов в американском обществе, и одновременно доказать, что феномен интереса к пожилым людям может претерпевать некие изменения, основу которых необходимо искать в прошлом, «революционном» десятилетии. 
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