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В своих произведениях Айрис Мёрдок часто обращается к греческой философии. Предметом её особого внимания становятся греческие представления о добродетели, которые позже трансформируются в интерес к вопросам морали. 

Греческий концепт власти (Ate) — один из центральных в творчестве Айрис Мёрдок. Только в отличие от греческих представлений, Ate в системе писательницы – не наваждение, посланное богами или Судьбою (Мойрами), а результат эгоистического взгляда на мир. В философском устройстве Айрис Мёрдок человеку свойственно видеть мир через призму своего «Я»: «Наше Я, которым поглощена наша жизнь, – это пространство, в котором господствует иллюзия» [Murdoch 2001: 4]. Такая субъективность делает невозможным созерцание окружающего в истинном свете. Отсюда возникает желание навязать собственный порядок и образ мыслей другим. Человек оказывается в состоянии наваждения, не замечая реальности, лишь собственное эго. 

Практически все персонажи Айрис Мёрдок стремятся к социализации. Однако в то же время «они солипсисты, опирающиеся главным образом на волю, эго и власть, желанием манипулировать другими согласно их собственным системам и убеждениям» [Murdoch 1999: 16]. Желание быть «Богом», контролировать других, неважно, с хорошими или плохими намерениями, — худшее проявление человеческого эгоизма. Даже желание «защитить» другого может навредить его целостности. Айрис Мёрдок утверждает, что подобные отношения, в центре которых стоит принцип власти (господин/раб, жертва/победитель), образуют тюрьму из иллюзий: «…наши эгоистичные желания искажают представление о других» [Murdoch 2001: 65].
Наиболее полным примеров такого эгоцентричного восприятия является роман Айрис Мёрдок «Единорог» (1963), где абсолютно каждый персонаж созерцает окружающих через своё эго. «Единорог» — роман о природе свободы и заточения, в котором писательница исследует связь между страданием и властью. Действие происходит в мрачном готическом месте: ирландский пейзаж, огромные скалы из черного песчаника, подземные реки и болота, холодное и смертоносное море, замок XVIII века. Центральная сюжетная линия произведения связана с тайной заточения Ханны Крин-Смит, героини, которая провела семь лет в заключении в замке Гейз за неудачную попытку убить своего мужа Питера. Каждый, кто работает в этом доме, был нанят Питером для охраны своей жены. Мэриан Тейлор приезжает в Гейз, чтобы учить Ханну французскому, и именно от её лица читатели узнают о трагической истории жителей Гейза. 
По мнению Айрис Мёрдок, страдания всегда морально несовершенны, так как они происходят от непонимания истины. Как часть состояния человека боль становится опасна в том смысле, что страдающий вовлекает окружающих в свои горести, которые, в свою очередь, становятся источником власти. В романе этот процесс объясняется греческой идеей Ate.

Подобная передача страданий очевидна среди обитателей Гейза. Каждый, кто окружает Ханну, чувствует её боль, и на протяжении всего романа она черпает силу из этого сочувствия и одержимостью её страданиями. Её ближайшие друзья (и преследователи) боготворят её, позволяя ей стать почти призрачной фигурой, слишком добродетельной и даже Божественной. Именно эта навязчивая любовь заключает в тюрьму других персонажей Гейза. Их души становятся пленниками Ханны и её коварной власти.
Таким образом, тема власти занимает одно из центральных мест в моральной системе Айрис Мёрдок. Она заставляет читателей своих романов задуматься о том, что все люди по своей сути эгоцентричны.  Однако, несмотря на человеческую «склонность к мазохизму и другим тёмным особенностям души» [Murdoch 1999: 481], Айрис Мёрдок обнаруживает разрешение данной проблемы, обозначенное в её философском эссе «Против Сухости» (1961): «Нам нужно вернуться от эгоцентричной концепции истины к концепции, в центре которой – другие люди. Мы не изолированные свободомыслящие владельцы всего, что мы видим, а невежественные существа, утонувшие в реальности, чью сущность мы постоянно пытаемся исказить своими фантазиями. Наше нынешнее представление о свободе поддерживает призрачное устройство жизни; тогда как то, что нам нужно, это новое осознание сложности нравственной жизни и нашего смутного представления о других людях» [Ibid: 20].
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