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Примо Леви — итальянский химик, выживший в Освенциме и посвятивший свои литературные работы (мемуары, эссе, рассказы и стихотворения) осмыслению лагерного опыта. Много внимания в его произведениях уделялось проблеме памяти, как личной, так и исторической, которые в его представлении были тесно связаны и составляли единую основу существования человека после выхода из концлагеря. Этой основой было свидетельство. К лагерным свидетелям Леви относился неоднозначно: с одной стороны, требовал свидетельства от каждого выжившего, с другой — считал их всех недостойными говорить о лагере, поскольку они не познали всю суть «лагерной машины». Достойными нести истинное свидетельство о лагере он считал тех, кто там погиб. 
Примечательно, что для самого Леви замечание других о том, что он выжил именно для того, чтобы свидетельствовать, было кощунственным. Он писал: «…я мог остаться в живых вместо другого, за счет другого, порабощенного, фактически убитого. «Спасенные» не были ни лучшими, ни избранными, ни вестниками» [Леви: 167]. Таким образом он фактически признавал свою вину, от которой желал избавиться, но не отворачиваясь и забывая, а свидетельствуя и анализируя. Это свидетельство, с глубоким анализом различных феноменов лагеря, даже таких психологически сложных, как чувства вины и ответственности, автоматически встроило его в коллективное переживание лагерного опыта, трансформированного позднее в коллективную память.
Рассуждая о стремлении свидетельствовать, Леви отмечал, что не претендует на роль историка, полностью раскрывающего феномен лагеря и объясняющего его [Леви: 14-15]. В центре его повествования — личный опыт. В этом процессе создания свидетельства немаловажным элементом является сама память, в разных ее проявлениях. Говоря об историчности воспоминаний, Леви рассуждает о ненадежности человеческой памяти в процессе представления различных событий. Именно поэтому такие источники как мемуары отличаются высокой степенью субъективности. 
Интересно соотнесение этих рассуждений с образом, который принимает память в рассказе Леви «I mnemagoghi», написанном в 1946 году и вышедшем в сборнике «Storie naturali» в 1966 году [Levi]. Несмотря на то, что этот сборник, по утверждению самого автора, не относится к лагерной тематике, при детальном рассмотрении становится очевидно, что абсолютно все творчество Леви — автобиографично, а вся его пост-лагерная жизнь несет на себе этот обременительный отпечаток. В этом рассказе главный герой сохраняет свои воспоминания, становящиеся запахами, в склянках, таким образом пытаясь избежать их искажения. Возникает ощущение, что так Леви иллюстрирует свою потребность законсервировать определенные события свой жизни, а также свое отношение к ним. В этом выражено его желание победить течение времени, деформирующее человеческую память.
Говоря о лучших лагерных историках, Леви отмечает такие их свойства, как «скромность настоящего летописца» и способность рассказать про увиденное и пережитое, «не выпячивая себя» [Леви: 13]. При этом вступая на поле мемуаристики, а также научного осмысления лагерного опыта, он сам не справляется с излишней рефлексивностью. Разграничивая такие понятия, как память и история, итальянский исследователь Стефано делла Торре писал: «Освенцим — исторический факт, и именно как таковой его нужно воспринимать, исследовать, сравнивать и релятивизровать; но на другом уровне, уровне памяти, он является опасным пространством человеческого опыта» [Levi della Torre: 193]. Сочетание этих исследовательских и повествовательных планов позволяет достичь как беспристрастности, так ясности и понимания, а также избежать запутанности и излишней фрагментарности, которая присуща первой работе Леви «Человек ли это?». Не включая в рассуждение идеологический аспект, важно добавить, что зачастую необходимо смотреть на различные события, явления, а также переживания через призму ревизионизма для того, чтобы «разрядить явление памяти, маскируя ее историей».
Таким образом, становится понятно, что несмотря на созданный самим Леви идеализированный инструмент сохранения исторической памяти, mnemagoghi,«suscitatori di memorie» [Levi: 9], его собственные мемуары оказываются достаточно далеки от него. Однако специфика мемуаров как источника, острота затрагиваемой темы, а также особенности человеческого восприятия делают этот идеальный образ недостижимым.
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