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В «Правдивом ди» (ок. 1362-1365) Гильома де Машо (ок. 1300-1377) можно отчетливо выделить как минимум два пласта, и оба они связаны с влиянием «Романа о Розе», одного из самых значимых произведений для позднего Средневековья.

Сюжет «Правдивого ди» выстраивается по куртуазной художественной модели, на которую опираются в той или иной мере все те, кто создает свои произведения в указанную эпоху. Эта модель была задана первой частью «Романа о Розе», написанной Гильомом де Лоррисом. Как может показаться на первый взгляд, именно куртуазная любовь является центральной темой произведения Машо.

Однако нельзя обойти вниманием и другой аспект. Ж. Серкильиньи говорит о взаимопроникновении традиций: в «Правдивом ди» присутствует еще один регистр помимо куртуазного, и это «язык ученого клирика». [Cerquiglini 1982: 256] Данное наблюдение помогает значительно расширить проблематику произведения. Скрещение различных традиций означает также совмещение ролей лирического субъекта, до Машо четко разводимых: влюбленного и сочинителя. В «Правдивом ди» две точки зрения накладываются друг на друга, что усложняет перспективу: по мнению Ж. Серкильиньи, основным предметом интереса для Машо становится «рефлексия о сочинительстве». [Cerquiglini 1985: 246]
Такой угол зрения по-новому освещает функцию портрета в «Правдивом ди». С одной стороны, портрет дамы, посланный герою, в полной мере принадлежит куртуазной образности: это своеобразный «посредник» в общении дамы и влюбленного. Он описан с некоторыми указаниями на его конкретную визуальную и материальную природу, при этом связан с аллегорическим, т.е. абстрактным, осмыслением любви. 
С другой стороны, подчеркивается связь портрета с памятью главного героя о возлюбленной. Здесь опять намечена двойная природа изображения как конкретного объекта и как метафоры воспоминания, «отпечатанного в сердце». Уже нельзя сказать, что портрет имеет исключительно посредническую функцию: он приобретает самостоятельную ценность, что особенно проявляется во второй половине  «Правдивого ди». Изменяется контекст, и он уже не столько куртуазный, сколько связанный с проблемами творчества – неслучайно так же, как и во второй части «Романа о Розе», здесь встречается упоминание мифа о Пигмалионе. Специфика понимания литературы в XIV в. позволяет отнести мнемоническую функцию портрета в том числе к области писательства. Если учесть, что литература и поэзия в указанный период от риторики отделены еще довольно слабо (ярче всего эта объединяющая тенденция проявится в следующую эпоху, когда творят «великие риторики»), то становится возможным подчеркнуть здесь «техническую» роль визуального в риторическом инструментарии. 

Герой-поэт в конце концов фактически сам создает портрет дамы, только уже при помощи слов. И этот «портрет» в большей степени относится к области абстрактного, так как объявленное в конце книги имя дамы полностью совпадает с названием произведения – «Правдивое ди». На протяжении долгого времени исследователи воспринимали это как анаграмму, пытаясь «вычитать» в ней конкретное женское имя. Однако такой подход значительно сужает проблему, фактически выводя на первый план при анализе главного произведения Машо поиски прототипов и более или менее реальных вдохновительниц.
Подводя итог, можно сказать, что функция портрета у Машо обусловлена взаимным влиянием различных традиций в его творчестве. Портрет – нечто большее, чем просто элемент куртуазного языка, при этом о его куртуазном «происхождении» нельзя забывать. Не стремясь порвать с господствующей в его эпоху эстетикой, Машо тем не менее выходит за ее рамки – мы имеем дело со становлением авторского самосознания.
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