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Архангел Михаил занимает в небесной иерархии особое место, он не святой и не Бог, но высшая сила, предводитель воинства ангелов, почитающийся в христианском мире. Его образ многогранен – он покровитель царей, Архистратиг небесного воинства, первый среди ангелов, грозный ангел смерти, карающий зло, беспрестанно молящийся за человечество.
Древнерусскому человеку был привычен образ Богородицы, заступавшейся за род людской (этим, в том числе, обуславливается популярность «Хождения Богородицы по мукам»), но в этом качестве проявляет себя и Архангел Михаил. Древние книжники пытались добиться определённого баланса при его описании, показать сочетание божественных и человеческих черт, дающих ему право быть связующим звеном между Богом и человечеством. Так, несмотря на то, что лик ангела для смертного страшен, он сострадательный помощник любого христианина.
В этом плане показательно его заступничество за согрешивших. Так, в апокрифическом «Житии пророка Моисея» между дьяволом и Архангелом разворачивается спор о теле Моисея: «И прящется о Моисиинѣ телеси, яко сътворшю ему, рече, убийство егуптянина, и ина нѣкая льстяшеть на нь, облыгая, рѣци. К немуже отвѣщавъ архистратигь Михаилъ рече: «Запрещаеть ти Господь вселукавый Дьяволе» [Житие пророка Моисея]». В данном случае «оправдание» Моисея логично и ожидаемо – он один из пророков, ветхозаветный праведник, спасший свой народ.

Подобный спор между дьяволом, которого когда-то низринул Архангел, и Михаилом возникает и в другом произведении - «Житии и страдании святой преподобной мученицы Евдокии». Евдокия блудом добыла себе состояние, но услышав, как грешники страдают в аду, решила покаяться. Она заперлась в своей комнате и неустанно молилась, а в конце ей пришло видение: « Я подумала, что это взошло солнце, встала с земли и вдруг увидела светлого и страшного юношу, одежды которого были белее снега. Он, взяв меня за правую руку, поднял на воздух и, поставив на облако, повел меня к Небу [Житие и страдание святой преподобной мученицы Евдокии]». Однако, «светлому и страшному юноше» препятствует дьявол, который стал жаловаться на то, что вложил слишком много сил в то, чтобы сделать Евдокию большой грешницей. Более того, он опасается, что его лишат на земле всякой власти: «Должно быть, ничего уж не остается на земле истинно и неотъемлемо моего! Я боюсь, что ты и всех, что доселе живут, грешных, исторгнешь из рук моих, представишь Богу, как достойных быть наследниками Царства Небесного! [Житие и страдание святой преподобной мученицы Евдокии]». Неизвестным сопровождающим Евдокии оказывается Архангел Михаил. Он говорит святой, что одной из его обязанностей является забота о кающихся грешниках, к числу которых относится и Евдокия.
Идея заступничества сопутствует предводителю небесного воинства и в других произведениях. Этот образ закреплён за нём в «Откровении Иоанна Богослова», где Архангел выступает в роли спасителя человечества от сил зла, а также продемонстрирован в ряде апокрифов, в том числе и в распространённом «Хождении Богородицы по мукам».  Однако на примере данного материала видно, что он способен не только заступаться за человечество в целом, но и за отдельных его представителей. Тем не менее, в обоих случаях читателю очевидна развязка конфликта, поскольку в споре с дьяволом Бог и выступающий от его лица Архангел не могут проиграть ему души, о которых идёт прение. Оба памятника являются переводными, однако эта мысль нашла своё развитие и в оригинальной древнерусской литературе.
Наиболее запоминающимся примером может служить «Повесть душеполезна старца Никодима Соловецкаго монастыря о нъкоемъ инокъ». Главное действующее лицо повести – некий инок – в отсутствие своего наставника предавался пьянству и разврату в такой степени, что бесы самолично явились в его келью. Когда черти уже отделили душу инока от тела и перечислили все его грехи, тем самым заявляя свои права на него, в происходящее вмешался Архангел Михаил. Он прогнал чертей и сказал иноку, не верящему в своё спасение, о равенстве людей перед Богом: «Аз ни единаго от человекъ требую к себе приношения, точию повеление Творца нашего совершаю. Порученно бо ми от Бога всех крещеных душа к нему водити на поклонение и объявляти вся ведущему по повелению его» [Повесть душеполезна старца Никодима Соловецкаго монастыря о нъкоемъ инокъ]. После чудесного спасения инок встаёт на верный путь, что не только избавляет его душу от ада, но и является проявлением благодарности по отношению к Богу и Архангелу.

Один из эпитетов Михаила – Архистратиг, прежде всего он глава небесного воинства, тот, кто поведёт ангелов против дьявола в последней битве, но его образ не ограничивается лишь этой ролью. Михаил-заступник, равно относящийся ко всем людям и принимающий покаяние грешников, был не менее важен для древних людей, чем воин, изгоняющий зло мечом.
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