Психологизм романа «Отцы и дети» И. С. Тургенева в контексте научных открытий в области физиологии второй половины XIX века

Шпилевая Елена Николаевна

Аспирант Тюменского государственного университета, Тюмень, Россия

Русские писатели второй половины XIX века, находящиеся в непрерывном духовном поиске, исследовали человеческую природу, законы, по которым работает сознание. В своем поиске они учитывали, что о человеке и мире говорит современная им наука. Именно данный интерес позволяет  русскому реализму прийти к особому способу изображения внутреннего мира человека, будь это «диалектика души» Л. Н. Толстого, разрушительный самоанализ героев Ф. М. Достоевского или «тайный психологизм» И. С. Тургенева, о котором пойдет речь далее. Реалисты второй половины XIX века стремятся объективно описать субъективный опыт, сложнейшие состояния психики человека.
Русская литература, как и русское общество в целом, на разных этапах своего развития уделяла большее внимание определенным научным областям. Во второй половине XIX века такой областью становятся естественные науки, в частности физиология. Именно с пониманием ее открытий связано тургеневское отношение к психологии и психологизму. Об этом пишет М. Фрейзер: «Научно-литературные круги… предлагали… подчеркнуто российский ответ нигилистической/позитивистской мысли» [Фрейзер: 416]. Речь идет об отражении научных открытий в творчестве русских классиков второй половины XIX века: Л. Н. Толстого, И. С. Тургенева, Ф. М. Достоевского, Н. Г. Чернышевского и др.

Учеными-физиологами совершаются фундаментальные открытия в области работы мозга, изучается поведение, рефлексы, влияние физиологии на «душу». И. С. Тургенев посещал лекции по физиологии (в том числе лекции И. Сеченова: «…в своих воспоминаниях Иван Сеченов оставил свидетельства о том, что… он несколько раз замечал… Ивана Сергеевича Тургенева, который внимательно слушал его лекции и задавал после массу вопросов»), читал и обсуждал работы ученых, и, в некоторой степени полемизируя с физиологией, все же приходил к интегрированию её открытий в собственный творческий метод [Вдовин URL]. Писателем изучены работы Бюхнера («Сила и материя»), Александра Герцена-младшего («Физиологические беседы» и «Физиология души», «Физиологический анализ свободной воли человека» и др.), Карла Фогта («Физиологические письма») и др. О работе последнего в письме А. Фету он высказывался так: «Я собираюсь работать, или, собственно говоря, читать. Я давно ничего путного не читал и отстал. Принялся за Карла Фогта. Ужасно умен и тонок этот гнусный материалист!» [Тургенев Т.4: 199]
Рассмотрим, как именно Тургенев, идейно спорящий с физиологией, делает открытия в данной области частью своего творческого метода. Следы данного влияния можно заметить в речи персонажей и авторских ремарках, указывающих на непроизвольность, импульсивность, рефлекторность действий и слов героев. Они не понимают, что и почему они испытывают, даже если пытаются. Потому самоанализ Базарова не столько проливает свет на внутреннюю работу души персонажа, как это бывает у Л. Н. Толстого или И. А. Гончарова, сколько запутывает как героя, так и читателя. Тургенев также не склонен объяснять работу «души» во многом из-за стремлению к объктивности при изображении сложных эмоций. Физиологи утвержают, что данная работа проходит незаметно для самого человека (потому чаще речь идет о реакциях, рефлексах и др., а также о сомнительности существования свободной воли), и Тургенев, показывая физические проявления внутренних переживаний, отказывается от их анализа.
Рассмотрим прощание Базарова и Одинцовой. В словах и поступках Василия Ивановича, ожидающего Одинцову, прослеживается сочетание страха и надежды: «стал кусать себе пальцы»; «вскочил и бросился к окошку»; «Не отдавая себе отчета, что бы это могло значить, в порыве какой-то бессмысленной радости, он выбежал на крыльцо» [Тургенев Т. 7: 180]. Порывистость, импульсивность и безотчетность, загадочность для персонажа своих же действий – все это иллюстрация утверждений физиологов времени Тургенева об иллюзорности свободы воли человека и мнимости его власти над своим сердцем. Обратимся к описанию эмоций Одинцовой. Героине не понятна причина, по которой она соглашается на встречу с Базаровым. На эту причину указывают многие детали: «Она взглянула на Базарова... и остановилась у двери, до того поразило ее это воспаленное и в то же время мертвенное лицо… Она просто испугалась каким-то холодным и томительным испугом; мысль, что она не то бы почувствовала, если бы точно его любила — мгновенно сверкнула у ней в голове» [Тургенев Т.7: 182]. Анна Сергеевна не способна контролировать свои чувства, как их не смог контролировать и Базаров: при взаимодействии с героем она «невольно содрогнулась», при угрозе прикоснования она подает «…ему напиться, не снимая перчаток и боязливо дыша» [Тургенев Т.7: 183]. Одинцова, что за все время общения с Базаровым не могла понять, чего же в ней больше – любви или испуга, хотела получить ответ на этот вопрос. При описании сложнейших человеческих переживаний Тургенев делает акцент на их физиологических проявлениях.
Таким образом, И. С. Тургенев, интересующийся культурными и научным открытиями, совершающий открытия художественные, оттачивает мастерство изображения внутреннего мира персонажей во многом благодаря переосмыслению и творческому переживанию научных работ, посвященных физиологической стороне работы «души».
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