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Рукопись МДА 152 – древнейший афонский перевод Лествицы, именуемый «второй болгарской редакцией» [Попова:160-163]. Он был сделан в 1387 году и приобрёл популярность благодаря тому, что митрополит Киприан лично доставил в Москву, тем самым создав условия создания новых, русских, вариантов второй болгарской редакции. Мы обратились к Киприановскому списку как к основному источнику древнерусских вариантов жития Иоанна Лествичника (житие входит в состав Лествицы), что важно в рамках нашей работы.

При исследовании жития мы обратили внимание на взаимосвязь текста с принципом imitatio, который был осмыслен в работах Татьяны Робертовны Руди. В ходе работы мы, опираясь на тип подвига, соотнесли топику жития с принципом imitatio angeli, imitatio Christi и imitatio apostoli.
Важно отметить, что русская агиография берёт своё начало из византийской, следовательно, наблюдаются заимствования канонов. Мы будем опираться на фундаментальное исследование Хрисанфа Мефодиевича Лопарёва. Житие Иоанна Лествичника относится к типу Βίοι (воспоминание о святом). Топика напрямую связана с типом жития. Термин топика мы, вслед за Т. Р. Руди будем понимать так: топика - «любой повторяющийся элемент текста – от отдельной устойчивой литературной формулы до мотива, сюжета или идеи» [Руди 2005:60–61], поэтому при анализе текста мы обратили внимание как на формальную, так и на содержательную сторону. 

При рассмотрении содержательной стороны мы обратили внимание на композицию жития. Во-первых, «вступление», написанное киноварью. Там назван один из атрибутов святого – схоластик. Помимо этого атрибута Т.Г. Попова называет ещё три: «Синаит (Синайский), Ритор и, разумеется, Лествичник» [Попова:18]. К такой характеристике, как нам кажется, будет правомерно отнести ещё и тип святости – «преподобный». Получается, что Иоанн Лествичник человек «науки и художеств» и одновременно преподобный, то есть подобный Богу. Что проявляется и в других лексемах: всечюднаго, блж҇енныи, непорѡчнѫ и блг҇оприѧтнѫ … жрътвѫ, тръпрѣподобнаго, добраго таинника, молѣше сѧ, и книгы съставлѣше, великому, новоявленна нѣкоего мѡѵсеа, прѣмѫдраго ** [Киприановский список].

Герменевтический анализ текста позволил выделить несколько мотивов, соотносимых с принципами imitatio. Мотив лестницы напрямую связан с «формулой приятия ангельского образа» [Руди 2003:50] это отражено в строках: «и ѿ того мнѧ видимаго мѣста, велико къ невидимомѹ наставленїе же и успѣхъ приѧти расмотривь»  [Киприановский список:4об.]. В ней заложен принцип организации пространства: двуединство земного и небесного, где первое соотносится с началом человеческим, а второе – с ангельским. 

Это выражено и в пространстве, в котором находится святой.  Мы рассмотрим пещеру в местечке Фола, где: «м҇лтѣ тоу прѣпроводи без прѣнемаганїа. Горѧщим желанїемъ бж҇ ствныѧ любве присно распалѣемъ» [Киприановский список:5об.]․ Здесь соединяется imitatio angeli и imitatio Christi: первый принцип проявляется в «ангельской вертикали», а второй в очищении через страдание (мотив плача). 

Принцип imitatio apostoli соотносится с учёностью Иоанна Лествичника. Мотив передачи знания (как мы помним в житие у Иоанна был учитель, а потом и сам преподобный стал учителем овец). Это нашло отражение в его труде – Лествице, как научение потомкам. 
Формальные и содержательные аспекты указывают на присутствие трёх принципов imitatio в житии Иоанна Лествичника, что можно раскрыть при детальном анализе текста.

* Работа выполнена при поддержке РНФ, проект №22-18-00005

** Примеры даются в упрощенной орфографии.
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