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Тенденция к прозаизации стиха имеет долгую историю. В. Шмид относит к признакам этого феномена следующие явления: выбор анекдотических сюжетов, столкновение прозаизмов с поэтической фразеологией, введение в текст прозаических деталей, которые «сгущены вплоть до образования будничных, обыденных мирков» [Шмид: 3–4]. Исследователь отмечает, что все эти явления можно обнаружить уже в поэзии А. С. Пушкина. Например, в поэме «Граф Нулин» (1825) есть такие строки:

Кругом мальчишки хохотали.

Меж тем печально, под окном,

Индейки с криком выступали

Вослед за мокрым петухом;

Три утки полоскались в луже;

Шла баба через грязный двор

Бельё повесить на забор;

Погода становилась хуже…

Становится очевидно, что Пушкин-поэт не чуждался «прозаических» тем. Термин «прозаизация стиха» неразрывно связан с именем Н. А. Некрасова, который, по выражению Л. Я. Гинзбург, раскрыл обиходным словам высокую поэзию [Гинзбург: 22]. На период между Пушкиным и Некрасовым приходится литературная деятельность Владимира Григорьевича Бенедиктова (1807–1873), в стихах которого обнаруживаются черты, предвещающие некрасовскую линию русской поэзии.

С. Б. Рассадин в книге «Спутники» замечает: «Бенедиктов оказался в промежутке <…> между Пушкиным и Некрасовым. Он начинал, сознательно ориентируясь на пушкинский идеал, и шёл, часто ощупью, к демократической некрасовской речи» [Рассадин: 9]. Исследователь обращает внимание на раннее стихотворение поэта «О, не играй весёлых песен мне…» (1836), которое вызывает ассоциацию с пушкинским «Не пой, красавица, при мне…» (1828). В то же время «Неотвязная мысль» (1859), позднее стихотворение Бенедиктова, приводит на память некрасовский слог [Там же: 9]:

Как привяжется, как прилепится

К уму-разуму думка праздная,

Мысль докучная в мозг твой вцепится

И клюёт его, неотвязная…

Впрочем, в основе творчества Бенедиктова лежит иное мировоззрение: в стихах поэта отразилась жизненная философия мещанско-бюрократической среды — в отличие, например, от стихов Пушкина, ориентированных на дворянскую интеллигенцию. В 1842 году В. Г. Белинский пишет, что поэзия Бенедиктова — это «поэзия средних кружков бюрократического народонаселения Петербурга. Она вполне выразила их, с их любовью и любезностию, с их балами и светскостию, с их чувствами и понятиями, словом, со всеми их особенностями, и выразила простодушно-восторженно, без всякой иронии, без всякой скрытой мысли…» [Белинский: 348] Благодаря этому, творчество поэта затрагивает новые темы — темы, которые раньше считались прозаическими и даже неприличными. Это даёт возможность говорить о прозаизации стиха в поэзии Бенедиктова. Ярким примером этого служит стихотворение с ироническим названием «Плач остающегося в городе при виде переезжающих на дачу» (опубликовано в 1857 году).

…Какой прекрасный день! Как солнце светит ярко!

Посмотришь: тянется с домашним скарбом воз

И разной утварью наполненная барка, —

И кофе пить спешит в страну лилей и роз

С блаженной прачкою счастливая кухарка…

Как отмечает Гинзбург, «за Бенедиктовым в лирический стих потянулось просторечие чиновничьей гостиной и приёмной, с приподнятой романтической фразеологией смешался галантерейный язык» [Гинзбург: 17]. Исследователь цитирует стихотворение «Напоминание» (опубликовано в 1835 году):

Нина, помнишь ли мгновенья,

Как певец усердный твой,

Весь исполненный волненья,

Очарованный тобой,

В шумной зале и в гостиной

Взор твой девственно-невинный

Взором огненным ловил,

Иль, мечтательно к окошку

Прислонясь, летунью-ножку

Тайной думою следил…

Гинзбург подмечает, что в этих строках высокая лексика сочетается с разговорной («огненный взор» и «ловил»), в лирический контекст помещены слова из деловой речи: «певец усердный твой» (ср. усердный чиновник). В этом видится стилистическая особенность Бенедиктова: в своих стихах он соединяет разнородную лексику, элементы разных эстетических систем. Таким образом он обогащает традиционный поэтический язык, вводит в поэзию новые слова.

Судьба Бенедиктова в истории русской литературы необычна. Восхищаясь Пушкиным и чувствуя неразрывную связь с его творчеством, он в то же время вносит в свои стихи элементы, отброшенные пушкинской поэтической системой. Бенедиктов стремится обновить русский романтизм, в том числе и на языковом уровне, и в этом стремлении он приходит к прозаизации русского стиха и, благодаря этому, к обогащению поэтического словаря.
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