Женские образы «Слова о полку Игореве» и их связь с образами морей и рек
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Женские образы «Слова о полку Игореве» можно условно разделить на активные (являющиеся субъектами каких-либо действий) и пассивные (подвергаемые каким-либо действиям). К числу последних относятся половчанки («красныя дѣвкы Половецкыя» [Зализняк:463], «опутаевѣ красною дѣвицею» [Зализняк:475]) Глебовна и девица из эпизодов с Всеславом («дѣвицю себѣ любу» [Зализняк:471]; возможно, это аллегорическое обозначение Киева). 
В докладе будут рассмотрены в первую очередь активные женские образы и их связь с водными стихиями, выступающими в виде рек и морей. Все активные женские образы, кроме русских жён («жены Рускія въсплакашас<я>» [Зализняк:466]), имеют такую связь. 
Кроме того, в галерею рассматриваемых образов включается Богородица – амбивалентный образ: ей не приписываются активные действия, но в то же время, в связи с иконой, о которой идет речь в тексте, она может рассматриваться как  покровительница перемещающихся в пространстве. Она образует антитезу к образу девы Обиды. Последняя «въсплескала лебедиными крылы на синѣмъ море, у Дону» [Зализняк:466], который являлся границей между Русской землёй и землёй незнаемой. Храм же Богородицы находился в Киеве – центре тогдашней Русской земли. Будучи оплотом мира живых, Богородица не соседствует с реками и морями – границами не только в конкретно-географическом смысле, но и между мирами.
Реки, упоминаемые в связи с женскими образами, называются в «Слове» конкретно. С девой Обидой связан Дон, с Ярославной – Дунай, Каяла и Днепр, с матерью Ростислава – Стугна (гипотеза, связанная с прочтением в этом эпизоде названия реки Днепр – «уношу князю Ростиславу затвори Днѣпрь темнѣ березѣ» – в докладе не рассматривается), с девицами – Дунай. Упоминания же моря никак не конкретизируются, лишь в случае с девой Обидой и готскими девами ему сопутствует типично фольклорный эпитет «синее». Как и Дон, море – это граница, отделяющая русскую землю от половецкой («половци идуть отъ Дона и отъ моря» [Зализняк:464]). Оно чуждо русским, но близко чужачкам: готские девы поют на его берегу; дева Обида находится непосредственно на синѣмъ море. В то же время русская княгиня Ярославна шлёт «слезъ на море рано» [Зализняк:473] (отрицательно окрашенное действие, в противовес положительному – у готских дев). В финале произведения, когда изначально нарушенное равновесие восстанавливается, враждебная морская стихия также преодолевается («вьются голоси чрезъ море до Кіева» [Зализняк:475] – граница больше не препятствует положительному действию).
Б.М. Гаспаров отмечал, что «в отличие от всех рек, выполняющих в произведении определённую функцию, Дунай в «Слове» полифункционален» [Гаспаров:232]. Это наблюдается и в контексте женских образов. В случае с Ярославной Дунай важен именно как дорога («Полечю, рече, зегзицею по Дунаеви» [Зализняк:473]) в половецкий стан – при этом «прилелеять» [Зализняк:473] Игоря Ярославна просит Днепр, а прибывает он в итоге вообще по Донцу. Это говорит о том, что важна скорее символическая нагрузка, которую несут названия тех или иных рек, чем материально-географическая логика. 
В финале же «Слова» при упоминании Дуная важно, как отмечал Д.С. Лихачёв, «значение «берега» или «брега» как места ритуальных действий, оплакиваний, ритуальных пений» [Лихачёв:248]. Пение «на брезѣ синему морю» [Зализняк:468] до этого встречается у готских дев, а плач «темнѣ березѣ» [Зализняк:474] – у матери Ростислава. 
Для раскрытия образа матери Ростислава важна Стугна, которую Гаспаров называл «мифологической границей страны мёртвых» [Гаспаров:232]. В связи с этим мать Ростислава образует антитезу с Ярославной – и если Ярославна плачем-заклинанием вызволяет Игоря из плена, то плач матери Ростислава не в силах воскресить юношу.
Наиболее сложная система водных образов среди рассматриваемых в докладе сопутствует образу Ярославны. Кроме Дуная, здесь выступают Каяла и Днепр. При упоминании Каялы особое значение имеет орошение рукава с последующим утиранием ран – мотив мёртвой воды. Днепру же атрибутируется функция дороги – проводника из иного мира (хотя в дальнейшем она и перейдёт к Донцу). 
Днепр – одна из тех рек, которые одушевляются в произведении. Примечательно, что, обращаясь в своём заклинании к двум другим стихиям, Ярославна обращает к ним упрёки и укоры, а Днепр, напротив, только славит.
Таким образом, женские и водные образы «Слова о полку Игореве» взаимно раскрывают друг друга. Ни один из них не остаётся изолированным, но каждый проясняется при сопоставлении с другим или при противопоставлении другому. Однако мы имеем дело не просто с образными антитезами (дева Обида – Богородица; готские девы – девицы на Дунае; Ярославна – мать Ростислава), но с более сложной сетью оппозиций, получающих выражение и в других эпизодах произведения.
Литература
1. Гаспаров Б.М. Поэтика «Слова о полку Игореве». М., 2000.
2. Зализняк А.А. «Слово о полку Игореве»: взгляд лингвиста. М., 2008.
3. Лихачёв Д.С. «Слово о полку Игореве» и культура его времени. Л., 1984.
