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В раннем творчестве М.Ю. Лермонтова ситуация «Герой – Соперник» в представлении любовного конфликта имеют системное выражение и выполняют смыслообразующую функцию в экзистенциональной рефлексии произведения. Названное отношение формирует динамику и логику развития сюжета, приобретающего в лиро-эпическом пространстве наиболее релевантные формы. Нами выбраны в раннем творчестве Лермонтова тексты, в которых складывается устойчивая структура репрезентации сюжетных отношений «Герой – Соперник» («Азраил» 1831 г, «Демон» начало 1830 г, «Вадим» 1831-1834 гг), ставшая основой для будущих произведений.
Исходными для соперничества героев во всех текстах выступают три фактора:

· статус

· внешность

· защита

Так, например, в поэме «Азраил» в финале акцентированы три преимущества, которыми земной Соперник обладает перед «полуземным, полунебесным» Азраилом. Дева говорит Герою: «Мой жених славный воин, его шлем блестит как жар, и меч его опаснее молнии».

В «Демоне» также превосходства выражены в одном текстовом фрагменте:
Посланник рая, ангел нежный,
В одежде дымной, белоснежной,
Стоял с блистающим челом
Вблизи монахини прекрасной
И от врага с улыбкой ясной
Приосенил ее крылом…

В романе «Вадим» предпочтительные качества Соперника выражаются сообразно с его иной жанрово-родовой принадлежностью: ««Куда какой красавчик молодой наш барин», – воскликнул кто-то»; «Юрий был так хорош!.. – именно таковые лица нравятся женщинам»; «…если тебя кто-нибудь обидел, скажи мне; клянусь честию, этому человеку худо будет...»

В развитии творчества Лермонтова любовный конфликт эволюционирует, насыщается новым содержанием – сюжетными обстоятельствами, психологическими характеристиками, что влечет за собой модификацию в субъектосфере конфликта.
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