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Всеволод Михайлович Гаршин – трагическая фигура русской литературы XIX века,  добровольно ушедший на Русско-турецкую войну 1877-1878 годов, получивший боевое ранение, на собственном опыте испытал ужасы фронтовой жизни, создавший  достоверные произведения о рядовом человеке, участнике исторических событий.
Предметом аналитического прочтения здесь является изображение формирования мировоззрения и изменения психологии личности, переживающей ситуацию войны в рассказах Гаршина «Четыре дня» (1877), «Трус» (1879), «Денщик и офицер» (1880), «Из воспоминаний рядового Иванова» (1882). Судьба персонажей, их мысли и поступки, составляют нравственно-психологическую доминанту сюжета.
Тема, к которой обращается автор, была одной из актуальных в литературе и общественно-политической мысли 70-80 годов XIX века. К ней обращались Л.Н. Толстой, А.В. Верещагин, И.Л. Леонтьев-Щеглов, В.А. Тихонов и др.
Герои Гаршина по-разному попадают в пространство войны, но все становятся деятельными участниками событий. Автор дает главным героям всех произведений, кроме рассказа «Трус»,  фамилию Иванов, подчеркивая типичность персонажа, не имеющего высокого военного чина, но отличающегося глубокими духовно-нравственными идеалами,  стремящегося осознать свое место в грандиозных исторических событиях. 
Рядовой Иванов («Четыре дня») и Владимир Михайлович Иванов («Из воспоминаний рядового Иванова») – это герои, которые становятся частью большого театра военных действий. Они на себе чувствуют изматывающие своей протяжённостью и длительностью походы от города к городу, от села к селу, зной, дожди и бессонные ночи, голод, жажду, грязь, антисанитарию и нависшее над всеми чувтсво неизбежной смерти («Уж очень я стал сварлив; должно быть, скоро помирать пора.» [Гаршин 2008: 58]). Но несмотря на все лишения, которые приносит война, герои готовы идти на помощь Родине, часто рискуя жизнью. Они простые рядовые, которые оставили всё дорогое («..я оставил мать, друзей и всё дорогое.» [Гаршин 2008: 151]) и понимают значимость совершающихся действий («Никогда не было во мне такого полного душевного спокойствия, мира с самим собой и кроткого отношекния к жизни, как тогда, когда я испытывал эти невзгоды и шёл под пули убивать.» [Гаршин 2008: 155]).
Иные черты вополощает в себе Никита Иванов («Денщик и офицер»). Уже в портрете героя подчёркивается его отличие от рядового Иванова и Владимира Иванова («...низенький человек, с несоразмерно большим животом... с длинными, вялыми руками...» [Гаршин 2008: 125]). Никита, при всей своей внешней нелепости признанный годным к военной службе, сталкивается с одним из самых глубоких эмоциональных потрясений. В его молчании, замкнутости отражается внутреннее напряжение («...он всё время молчал, храня на своём лице одно и то же застывшее выражение покорного отчаяния» [Гаршин 2008: 128]). Безмолвно и покорно принимает он свою судьбу, по-своему служа воинскому долгу. Но не только звание денщика офицера, которому он служит с чувством преданности, но и готовность исполнять любые  приказания, и даже наряды вне очереди («... лишнее дневальство было для Никиты не наказанием, а удовольствием.» [Гаршин 2008: 129]), воспринимает он как счастье быть полезным Отечеству. То есть Никита, не принимающий непосредственного участия в военных действиях, компенсирует отсутствие опыта, боевых навыков внутренней стойкостью, жаждой служения долгу.
Человек, проходя через военные события, в рассказах Всеволода Гаршина кардинально меняется. Герой, участвующий в жестоких буднях войны, сохраняет высокие нравственные идеалы («Я не хотел зла никому, когда шёл драться.» [Гаршин 2008: 11]), остаётся верными себе и Родине («Наши кричали «ура!», падали, стреляли.» [Гаршин 2008: 7], «Я представлял себе только, как я буду подставлять свою грудь под пули. И я пошёл и подставил.» [Гаршин 2008: 11]). 
Все Ивановы в рассказах Гаршина проходят испытания всеобщей судьбы, вынося из них новый взгляд на мир, на своё место в нем, при этом активно отрицая сам факт войны. «...нынешняя война – только начало грядущих, от которых не уйду ни я, ни мой маленький брат, ни грудной сын моей сестр.», «…бесконечной лентой лежащих рядом трупов» [Гаршин 2008: 40, 42]. Герои приходят к мысли о том, что война – это «резня» [Гаршин 2008: 40], но защита Отечества есть высочайший долг каждого гражданина («Не на праздник, а как должны исполнять присягу!.. ... «Не щадя живота!..»» [Гаршин 2008: 145]).
Творческой задачей Всеволода Гаршина в его военных рассказах явилось раскрытие  проблемы изменения психологиии личности, усложнение отношения человека к историческим событиям, эмоциональная рефлексия, порождающая новый взгляд на действительность.  
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