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Медицина и литература, хотя и относятся к разным сферам жизни, развивающим естественнонаучные и гуманитарные принципы знания, в определенных аспектах пересекаются, поскольку имеют общий объект исследования – человека. Некоторые писатели имели медицинское образование - В.И. Даль, А.П. Чехов, В.В. Вересаев, М.А. Булгаков, Лу Cинь и др., их уникальный медицинский опыт оказал глубокое влияние на литературное творчество. А самый яркий представитель писателей-врачей - А.П. Чехов всю жизнь сохранял верность медицинской профессии, не оставляя врачебной практики.
В произведениях Чехова человек рассматривается в двойном ракурсе - с точки зрения врача и писателя. Описание физического и психического здоровья пациентов, а также образа врача, ежедневно сталкивающегося со страданием и смертью, позволяет писателю проанализировать поведение человека, его слабости и силу в самые критические моменты жизни. 
Задача данной работы заключается в том, чтобы показать и проанализировать наблюдения А.П. Чехова о состоянии медицинской помощи населению острова Сахалин. 
В публицистическом произведении «Остров Сахалин» Чехов описал различные болезни каторжников, переселенцев и коренного населения острова. Чехов привлекал статистические данные, подчеркивая плачевное состояние медицинской помощи, тяжелые условия труда и быта людей. Писатель описывает скученность пациентов в больничных околотках, когда инфекционные больные заражают соседей по палате, указывает на откровенно антисанитарные условия содержания больных в карцерах с перевязанными грязными тряпками ранами. 
Обследуя пациентов и изучая местные специфические заболевания, Чехов диагностировал и описал новую болезнь - сахалинскую лихорадку. Одному из описаний «неточно определенных лихорадочных» болезней Чехов дал термин и предложил четкую дефиницию. Так появилась «дальневосточная скарлатина», которую Чехов называл «febris sachaliniensis», т.е. сахалинской лихорадкой: «с головною болью и ломотою во всем теле, зависящей не от инфекции, а от климатических влияний» [Чехов 1986, 233-234]. Чехов констатировал, что в статистику не попадает много случаев подобных заболеваний.
При описании жилищ ссыльнопоселенцев, тюрем, медицинского лазарета А.П. Чехов приводит сведения о санитарно-гигиеническом состоянии этих помещений, не пренебрегая малейшими деталями быта людей. Например, раздел 19-й главы называется “Что и как едят арестанты”, разделы 9-й главы – “Жилища. Гигиеническая обстановка”, а разделы 5-й главы называются “Общие камеры” и “Отхожие места”  и т.д.

Медицинское обозрение в «Остров Сахалине» охватывает не только описание физического, но и психического состояния ссыльнокаторжных и переселенцев. Тяжелые условия труда и быта, нехватка еды, одежды, недостаток медицинской помощи приводили часто к появлению психических расстройств, депрессивного состояния жителей острова. 
Сахалин – один из значительных колонизационных проектов Российской империи конца XIX века. На острове переселенцы попадали в чужой, непривычный мир. Это было плохо исследованное пространство во всех отношениях – географическом и этно-культурном. Русским людям было очень сложно адаптироваться к местным условиям, часто тоска по родине, по далекому дому становилась главным чувством арестантов, которые стремились уехать, сбежать из «сахалинского ада», вернуться домой. 
Чехов-гуманист активно выступает против физических наказаний каторжников, разоблачает и критикует администрацию за жестокое отношение к людям, находящихся в тяжелых условиях, постоянно подверженным физическим и психически заболеваниям. Невыносимые условия жизни приводили к социальным протестам, которые жестоко подавлялись. 
Чехов старался привлечь внимание образованной части общества, власть имущих вмешаться и повлиять на ситуацию. Писателя возмущало равнодушие к страданиям людей, он с негодованием описывал конвоиров, которые получали наслаждение, наблюдая мучения людей, наказываемых, например, плетьми за попытку побега.  Жестокость и варварство администрации основа, по мнению Чехова, показывало болезненное состояние царской России в целом. 

Подзаголовок этой книги «Из путевых заметок» - отражает впечатление автора от поездки на отсров Сахалин, не показывает всю остроту поднятой Чеховым сахалинской проблемы. Чехов не только описывает суровые условия жизни людей на острове, недостаточную медицинскую помощь, равнодушие власть имущих, но и пытается  предложить решение этой важной социальной проблемы.
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