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В современном литературоведении усиливается интерес к исследованию сюжетно-композиционного своеобразия агиографических текстов, которые повествуют о подвижническом пути святых, причисленных к лику преподобных и святителей. Изучение данного вопроса ведется с точки зрения как традиционного для отечественной медиевистики жанрового подхода, так и с использованием структурно-семантического метода анализа житий.
Исследователи обозначают ряд устойчивых канонических элементов композиции преподобнического и святительского жития: рождение от богобоязненных родителей, воспитание в чистоте и целомудрии, отказ от детских забав и непрестанное желание подражать своей жизнью Христу. Выбирая столь непростой для большинства людей путь служения, герои ставят перед собой задачу сочетания любви к Богу с любовью к ближним, которая должна была проявляться прежде всего в воспитании и заботе о братии. И в центре жития этого типа традиционно стоит фигура «пастыря словесных овец» или «воздержания учителя», который с ранних лет хранит себя в девстве.
Однако с развитием русской литературы к началу XVI столетия житийный канон трансформируется: всё чаще появляются элементы, свидетельствующие об отступлении от традиции, которая включала максимально полное «подражание Христу». Если в текстах о преподобных женах мотив вступления брак является хоть и не постоянным, но довольно устойчивым, то включение эпизодов, связанных с созданием семьи, в тексты о святых мужах, впоследствии удалившихся в монастырь, является большой редкостью в древнерусской словесности. Начало данной традиции мы можем наблюдать в «Житии Сергия Радонежского», в которое включено жизнеописание его брата, прп. Стефана Московского. О подробностях его жизни до ухода в монастырь мы узнаем не только от агиографа, но и от родителей: «Се бо братиа твоя Стефанъ и Петръ оженистася и пекутся, како угодити женама» [Житие Сергия Радонежского, 2]. После смерти жены Стефан принимает монашеский постриг, однако никаких подробностей, связанных с этим его решением, древнерусские источники до нас не донесли. В то же время нельзя не отметить, что уже здесь намечается та тенденция, которая впоследствии получит самостоятельное развитие в ряде агиографических памятников более позднего времени.
Ярким примером отступления от традиционного канона может послужить житие преподобного Макария Калязинского, которое представляет собой классическое жизнеописание основателя монастыря с авторским вступлением, биографией святого с тремя прижизненными чудесами и Словом о его смерти. Однако наибольший интерес представляет в памятнике эпизод о заключении брака по воле родителей преподобного. Автор текста, описывая столь нетрадиционный для данного типа жития момент жизни будущего подвижника, вкладывает в уста родителей цитаты из трудов отцов Церкви о пользе супружества: «В помощь тебе дана жена, а не для наветов. Не жену ли имел пророк, и не был помехой его духовной силе брак» [Житие… Макария Калязинского, 3].  Но и после совершения венчания преподобный не оставлял своего горячего желания служить Господу в иноческом чине. Поэтому он обращается к супруге со словами: «егда изволит Богъ коемуждо ихъ преже от житиа сего изыти, <…> отити в монастырь и работати Богови» [Житие…Макария Калязинского, 3]. В дальнейшем святой после смерти своей жены, выполняя данное ей обещание не венчаться вторично, благодарит Бога за возможность удалиться в монастырь. Данный житийный эпизод уникален; подобное не встречается в агиографическом наследии Древней Руси.
Житие Митрофана Воронежского также отходит от традиционного образа подвижника, не имеющего семьи и детей. Важной особенностью данного текста является наличие элементов автобиографизма, так как автор жития использовал цитаты из духовного завещания святителя: «…я родился от благочестивых родителей, и в благочестии непорушном Восточныя Церкве в православной вере воспитан» [Житие…Митрофана, в схимонахах Макария, 1]. Также следует отметить большое влияние на это произведение жития Спиридона Тримифунтского. Как и византийский святитель, Митрофан Воронежский был женатым человеком. Однако, в отличие от жития прп. Макария Калязинского, будущий епископ «не отрицался жизни супружеской, ведая, что жена дается мужеви от Господа; но был супруг Богобоязненный, во всякой чистоте и честности пребывающий, по оному слову Апостола: брак честен и ложе нескверно» [Житие…Митрофана, в схимонахах Макария, 1]. Составитель жития отмечает, что Митрофан лишился своей жены по премудрому смотрению Создателя и оставил свою мирскую жизнь, удалившись в монастырь для служения Господу на иноческом пути.
Таким образом, в рассмотренных житийных памятниках мы можем наблюдать, как в традиционный канон преподобнического или святительского жития включаются и постепенно выдвигаются на первый план эпизоды биографического предания, связанные с семейной темой и не имевшие особой ценности для агиографов в начале развития древнерусской словесности. Анализ реализации данного принципа позволяет рассмотреть взаимодействие разных тематических планов в житийной структуре в позднедревнерусский и постдревнерусский период.
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