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А.Г. Родзянка – поэт первой трети 19 в., который был известен современникам уже в 10-х гг., оценен Г.Р. Державиным, знаком с А.С. Пушкиным (стихотворение «К Родзянке») и включен в литературный процесс 20-х гг. Однако вскоре поэт был совершенно забыт, хотя изучение его творчества представляется немаловажным, поскольку Родзянка общался со многими авторами эпохи, что часто отражается в стихотворениях, а эстетическая позиция поэта нестандартно совмещает в себе и принципы легкой поэзии, и гражданские мотивы [Пешио: 295; Вацуро: 58].
В 1816 г. А.Г. Родзянка пишет оду «Державин», посвященную смерти поэта. Этим стихотворением Родзянка «почтил память учителя и одновременно подвел итог своего лит. ученичества» [Вацуро, Розин, Супронюк: 310]. М.А. Дмитриев охарактеризовал оду как «исполненную восторга, и в которой он схватил удачно и язык, и самый тон Державина» [Дмитриев: 159]. Родзянка, по мнению автора, имел «неоспоримо большое дарование к лирической поэзии» [Там же: 159]. Ода была помещена в журнале «Благонамеренный» А.Е. Измайлова (№4, февраль 1819 г.) Её высокая оценка издателем косвенно подтверждается тем фактом, что февральский номер журнала открывается именно стихотворением «Державин». 
Кроме публикации в «Благонамеренном», по которой ода была знакома современникам, существует ещё один источник текста стихотворения. Оно включено в рукописный сборник стихотворений Родзянки 1812-1840 гг., дошедший до нас в составе фонда А.С. Норова [ОР РГБ]. Почерк не поэта, а каллиграфический переписчика, и неизвестно, кем и когда именно был составлен данный сборник. Грамматика не безупречна: часто пропускались знаки препинания, встречаются описки, к некоторым стихам на полях подписаны варианты (другим почерком, возможно, самим поэтом). Несмотря на малое внимание к устранению ошибок, вопрос редакции именно стихотворного текста, видимо, актуален для Родзянки. Большинство произведений, находящихся там, не опубликованы до сих пор. Некоторые же стихотворения, содержащиеся в сборнике («Два романса», «Русский на утесах Кульмских», «Призвание на вечер»), были опубликованы при жизни, как и ода «Державин». И именно в таких текстах встречаются расхождения между опубликованными и поздними (обычно неясно, насколько) рукописными вариантами. 
Две редакции оды «Державин» существенно отличаются друг от друга: здесь изменен текст как отдельных стихов, так и целых строф. Например, в начале оды описывается храм Аполлона. В редакции из «Благонамеренного» изображено общее разрушение вокруг: «Колеблется Делидов храм; / Сто врат вдруг с шумом растворились / Огни мгновенно погасились…», «Трепещет жрец, повергся в прах; / Кумир потуск и зашатался…» В сборнике же появляется мотив подчинения («И треснула златая лира / И жрец пал ниц к ногам кумира!») и добавляется строфа с изображением гнева Аполлона, причины бедствий: «Каратель грозный Аполлон! / Что возбуждает гнев твой ярый? / Куда незримых стрел удары?». При описании смерти Державина выражено разное отношение к XVIII веку и его наследию: «Век столь прославленный тобою / Вновь нисходящим в гроб с тобой, / Дождь искр с колес его блестящих / В бездонный океан летящих…» (в журнале) и «Век столь прославленный тобою / Вновь нисходящим в гроб с тобой; / И струн твоих волшебной силой / Живущий над твоей могилой» (в сборнике).
Сопоставление двух редакций данной оды способствует уяснению характера творческой манеры Родзянки и особенностей его литературного стиля. 
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