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Князь Владимир Федорович Одоевский написал множество различных произведений и статей: сказки для детей, музыковедческие и критические статьи, литературные обозрения и т. д. Свои труды Одоевский подписывал различными псевдонимами. Их у Владимира Федоровича насчитывалось около шестидесяти. Словарь псевдонимов И. Ф. Масанова дает обширный перечень псевдонимов данного автора [Масанов: 346-347]. Рассмотрим наиболее употребительные псевдонимы В. Ф. Одоевского.
Одним из самых часто используемых псевдонимов Одоевского является «дедушка Иреней». Уже в ранних произведениях Одоевского («Новая мифология и Музыкальный инструмент», 1826 г.) можно обнаружить «Магистра философии и члена разных учёных обществ Ириней Модестович Гомозейко». Здесь прослеживается образ дедушки, рассказывающего сказки. Однако, стоит отметить, что эти сказки были адресованы взрослым, и дедушка здесь выступал в роли обычного рассказчика. В 1834 г. появилась первая детская сказка Одоевского под названием «Город в табакерке». Позднее, в 1840 г. было подготовлено первое издание «Детских сказок дедушки Иринея», но это издание не вышло из-за множественных опечаток [Одоевский: 59]. Здесь образ дедушки приобретает дополнительные черты характера.

В. Г. Белинский описывал личность дедушки Иринея так: «А какой чудесный старик! какая юная, благодатная душа у него! какою теплотою и жизнию веет от его рассказов и какое необыкновенное искусство у него заманить воображение, раздражить любопытство, возбудить внимание иногда самым, по-видимому, простым рассказом! Советуем, любезные дети, получше познакомиться с дедушкой Иринеем. Не бойтесь его старости: <...> он не смутит вашего шумного веселья, не помешает вам играть, но с такою снисходительностию и любовию примет участие в вашей веселости, в ваших играх, научит вас играть в новые, неизвестные вам и прекрасные игры. Если вы пойдете с ним гулять — вас ожидает величайшее удовольствие: вы можете бегать, прыгать, шуметь, а он между тем будет рассказывать вам, как называется каждая травка, каждая бабочка, как они рождаются, растут и, умирая, снова воскресают для новой жизни» [Белинский: 75]. Стоит также отметить, что данный псевдоним Одоевский использует в детских сказках.

Около двух лет Владимир Федорович подписывался псевдонимом «Господин Пуф, доктор энциклопедии и других наук о куханном искусстве», публикуя статьи-лекции о кулинарном искусстве в приложениях к «Литературной газете» -– «Записках для хозяев», в разделе «Кухня». Здесь можно увидеть не только рецепты различных блюд, но также и рассуждения о различных вещах. Голубева О. Д. отмечает, что блюда всегда имели соответствия с временем года, также имели точные указания не только конкретных ингредиентов и продуктов, но и пропорций, иногда даже указывалась и стоимость [Голубева: 2].

Из статей становится известно имя доктора Пуфа – Маланья Кирикиевич, также можно узнать и о его внешности: «У него были пухлые розовые щёки, маленький вздёрнутый нос и выдающаяся вперёд нижняя губа, т. е. во внешности было «что-то сократовское». Доктор Пуф был тучного телосложения, с брюшком – явно, человеком, любившим хорошо покушать и всё своё время тратившим на гастрономические опыты. Последним он напоминал своего создателя – тщедушного и элегантного Владимира Фёдоровича Одоевского» [Там же].

Среди псевдонимов Одоевского необходимо упомянуть также и значительное количество автографов на французском языке: Un voyageur, Un Russe. Fragment d’une letter priv ée. (=Отрывок одного частного письма), Waska-chat de Sibérie, quand même (Васька, сибирский кот). Псевдоним «Васька» также можно заметить и в труде Одоевского по педагогике для детей: «Письма к дядюшке господину Катеру фон Муру от его почтительного племянника Котоваськи, собранные дедушкой Иринеем».

В музыковедческих статьях Владимир Федорович обычно любил называться «О. О. О.» и «Отставной капельмейстер Карл Биттерманн». Различные анонсы и обозревания театральных постановок сопровождались подписями «ь.ъ.й.», «Тихоныч».
Одоевский представлялся «Московским обывателем», «Плательщиком в аптеки», «Бывшим помещиком», «В. Г.», «Розочкой», «Старым судьей», «Емелькой Аввакумовым из стрелецких детей», когда рассказывал о беспорядках на городских улицах, разного рода происшествиях. Среди прочих забавных псевдонимов также стоит выделить «Ивана Оглашаемого».

Философские рассуждения о счастье, современности, политической экономии, литературе и пр. Одоевский подписывал «Т. Космократов», «Антон Горюнов», «Б. Ф.», «С. А. О.».

Таким образом, можно сделать вывод, что употребление столько большого количества разнообразных псевдонимов, вероятно, было вызвано желанием привлечь внимание читателя, развлечь его и вызвать ряд определенных ассоциаций. Вышеперечисленные псевдонимы Одоевского демонстрируют широкий круг интересов автора. Данную мысль подчеркивает советский литературовед О. В. Цехновицер, говоря об В.Ф. Одоевском как о «небывалом явлении в истории человеческой культуры» [Цехновицер: 54].
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