Тема: 150 лет со дня рождения Ф.М. Достоевского: культурная политика.
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Празднование юбилеев стало неотъемлемой частью культурной политики, которая активно проводится государством. Благодаря обращениям к личностям писателей, научных, культурных деятелей, сохраняется и пополняется культурный фонд страны, так как сам юбилей воспринимается народом не просто как день почтения памяти, но и как способ узнать больше о деятеле культуры, дополнить уже имеющиеся знания, а также сохранить значимую информацию для следующих поколений, «борясь» с забвением и фальсификацией исторических фактов, что также является ключом к пониманию культурных устремлений нации [2]. Настоящее исследование направлено на изучение стопятидесятилетия со дня рождения Ф.М. Достоевского, а также на дополнение методологической основы, которая поможет при проведении последующих юбилеев классика. 
Выбор стопятидесятелетия со дня рождения писателя был неслучайным. Чаще всего на рассмотрение мероприятий, посвященных деятелям культуры и науки, берут «круглые даты», например, столетие и двухсотлетие со дня рождения, смерти или выпуска трудов. Общественный и научный интерес к юбилеям Федора Михайловича Достоевского не стал исключением. Празднование столетия и посвящение данному событию научных работ, статей было необходимо для недавно установившейся на тот момент власти большевиков [3], нужно было найти «подспорье» в духовной сфере, которая тесно связана с самосознанием народа, предложить собственную интерпретацию идей автора, найдя в каждом произведении отсылку на советские лозунги, предвестие смены режима и началу не только политической, но и культурной революции. Обращению к наследию классиков через юбилеи [5] позволило советской власти укрепить свое влияние над населением и начать курс к формированию уже советской литературы. Двухсотлетие Ф.М. Достоевского отмечалось в 2021 году уже в Российской Федерации, но цели политической элиты остались прежними – необходимость продолжения курса на формирования общественного мнения на происходящие события через обращение к творчеству классика, его публицистическим работам и политическим взглядам. Однако «промежуточные даты» чаще всего не вызывают такого «ажиотажа» и привязки политических и культурных идей в сравнении с «круглыми датами». Тем не менее, в зависимости от эпохи все же такие даты упоминаются и в средствах массовой информации, проводятся культурные мероприятия отличные по масштабу от «круглых юбилеев». Одним из исключений по масштабу празднования стал юбилей по случаю стопятидесятилетия со дня рождения Ф.М. Достоевского, который прошел 11 ноября 1971 года. С политической и культурной точки зрения 1970-ые были не самыми простыми для советской власти (в регионах начались недовольства, поступали постоянные жалобы, спровоцированные проблемами в различных сферах общественной жизни [4]), вновь появилась необходимость обратиться к культурном наследию страны
В работе проанализирована как столичная хроника («Голос Родины», «Книжное обозрение», «Литературная газета» и другие), в которой юбилей был представлен как международный праздник, так и провинциальные газеты («Вперед» Сергиев Посад; «Омская правда», «Огни Прииртышья», «Старорусская правда»), что позволило оценить масштаб празднования данного события. Так, в городах, которые непосредственно связаны с Ф.М. Достоевским (отображение юбилеев в таких типах газет позволяет проследить региональную, а иногда и национальную идентичность [1]), его творчеством, например, Семипалатинск, Тверь, Козельск, были не только проведены уроки, созданы выставки в честь юбилея классика, подготовка к которым и их итоги были освещены в средствах массовой информации, но и читателям была предоставлена возможность познакомиться с «основными вехами» жизни писателя, что позволило не только быть наблюдателем данного события, но и стать частью его, почтив память Ф.М. Достоевского.

Таким образом, к основным задачам изучения стопятидесятилетия со дня рождения Ф.М. Достоевского стало изучение имеющихся газет периода Советского Союза (был выбран именно 1971 год, как год празднования юбилея) в газетном фонде Российской Национальной библиотеки, осуществление анализа отношений власти и общественности к культурному мероприятию, обобщение и систематизация имеющихся сведений, что позволит выявить особенности празднования стопятидесятилетия, а также способствовать развитию интереса подрастающего поколения к изучению классической литературы и истории, а также их сохранения. 
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