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Личность Иосифа Волоцкого, известного церковного деятеля рубежа XV - XVI вв., идеолога иосифлянства, защитника монастырского права на землевладение, яростного противника так называемой ереси “жидовствующих” и основателя монастыря Успения Пресвятой Богородицы, названного после смерти преподобного Иосифо-Волоцким, привлекает внимание исследователей не одно столетие. Отечественная историография богата трудами как историков общественной и правовой мысли, так и историков Церкви и богословских течений [Винокуров 2012], однако количество трудов, написанных исследователями-филологами и посвященных литературным особенностям текстов, оставляет желать лучшего. 

Ученые не раз обращались к трудам самого Иосифа Волоцкого: его посланиям, Духовной грамоте (монастырскому Уставу) и, прежде всего, “Книги на еретиков”, или “Просветителю”, ставшему первым богословским трактатом на Руси [Алексеев 2019], однако в поле зрения исследователей оказывались содержательные аспекты этих сочинений, позволяющие пролить свет на биографию преподобного, политическую ситуацию времени его жизни, содержание полемики иосифлян и нестяжателей или же на природу “ереси жидовствующих”. Художественные особенности этих сочинений не становились объектом пристального внимания историков. Аналогичным образом обстоит дело с агиографическими текстами, посвященными Иосифу Волоцкому и вообще текстами, содержащими в той или иной степени упоминания преподобного. Сюда относятся, прежде всего, два жития: Житие, написанное епископом Крутицким Саввой Черным и Житие, написанное, предположительно, сербским книжником Аникитой Львом Филологом, а также Надгробное слово “братанича” преподобного Досифея Топоркова, Волоколамский патерик, Краткий и Пространный Летописец Иосифа Санина. 

В рамках настоящего доклада мы попробуем в самых общих чертах обсудить Житие Иосифа Волоцкого, написанное Саввой Черным, и наметить  пути дальнейшего изучения его поэтики. Выбор обусловлен тем, что именно это жизнеописание святого вошло в Великие Минеи Четьи за сентябрь [ВМЧ 1868: стб. 453–615], в которых оно, наряду с включенной туда Духовной грамотой преподобного, значительно превышает по объему другие жития, оно же стало  и самой распространенной агиобиографией Волоколамского игумена. Кроме того, по словам А. И. Плигузова, в этом Житии отразилось “официальное изложение истории иосифлянства” [Плигузов 1984: 29]. 

Савва Черный, постриженик монастыря Успения Пресвятой Богородицы, впоследствии ставший епископом Крутицким, составил Житие Иосифа Волоцкого в 1545–1546 гг. [Казаков 2019: 28]. В Житии Савва сообщает, что инициатором составления жития выступил митрополит Макарий, а источниками послужили как рассказы насельников монастыря, так и личные воспоминания Саввы Черного, который начал свой монашеский путь в обители Иосифа Волоцкого и стал свидетелем последних дней преподобного. В своей работе агиограф опирался на Надгробное слово [Плигузов 1984: 29] и, вероятно, Волоколамский патерик, составленные Досифеем Топорковым. В Житии Савва пишет, что до его сочинения не было текстов, посвященных жизни игумена, однако представляется, что в данном случае это не более чем агиографический топос. Впрочем, вопрос о датировке Саввиного Жития и его соотношения с другими текстами остается дискуссионным. 

Житие Иосифа Волоцкого несколько отходит от агиографического канона в том отношении, что текст в большей степени ориентирован на описание общественной и церковной деятельности преподобного, о чем свидетельствует, например, малое количество посмертных чудес. Вместо этого агиограф  помещает в Житие несколько рассказов о знаменитых пострижениках монастыря и подчеркивает спасительную роль самой обители. Представляется, что во многом это обусловлено той ролью, которую играл Иосиф Волоцкий в политических процессах своего времени и установкой иосифлянской “партии” на высокую социальную роль монастыря в частности и Церкви вообще. 

При этом Житие богато традиционными агиографическими топосами преподобнического жития, отраженными как в повествовании об основании монастыря, так и в описании подвижнической жизни его игумена и насельников; числовой и библейской символикой. Житие не лишено психологизма, отражающего как внутренние переживания персонажей, которых, к слову, в Житии Иосифа Волоцкого на редкость много, так и действительный склад ума Волоколамского игумена. Отвечая, например, на вопрос старцев о конфликте с новгородским архиепископом Серапионом, преподобный отвечает: “нѣсть ми ползы въ его прощении поправшему Божественаа правила” [ВМЧ 1868: стб. 480].

Таким образом, обращение к поэтике и идейно-художественной структуре Жития Иосифа Волоцкого, написанного Саввой Черным, представляется плодотворным и полезным, поскольку позволит проследить, как агиографический канон сумел изобразить жизнь святого, активно вовлеченного в политические и церковные дискуссии рубежа XV–XVI вв. и ответить тем самым на поставленные временем вопросы и вызовы. 
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