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Для Антона Павловича Чехова изображение врачей в различных художественных произведениях было насущной необходимостью. Получив профессию врача в университете, занимаясь в том или ином виде врачебной практикой всю жизнь, писатель искренне интересовался и жизнью российских врачей, в том числе земских, и теми особенностями, которые наблюдались им в личностях врачей, в их мировосприятии. В исследовательской литературе можно встретить мнение о том, что для А.П. Чехова самым важным было создать в своих художественных текстах высокий и положительный образ врача, носителя идеала, бескорыстного подвижника. Так, Г.А. Мелконян и Е.А. Хмура делают заключение: «Врачи, описанные А.П. Чеховым, – настоящие профессионалы, честные, порядочные, добросовестные, люди высокой культуры и духовности» [Мелконян, Хмура 2019: 160]. Несомненно, такие образы врачей в произведениях писателя тоже встречаются (доктор Самойленко из повести «Дуэль», Осип Дымов из рассказа «Попрыгунья», доктор Соболь в повести «Жена», ординатор Королёв в рассказе «Случай из практики»), но, на наш взгляд, автору гораздо интереснее было показать врачей как людей неоднозначных, сочетающих положительные и отрицательные черты, думающих, страдающих, вынужденных делать выбор.
Цель статьи – рассмотреть образы врачей в творчестве А.П. Чехова как неоднозначных персонажей, сочетающих положительные и отрицательные качества.

Одной из проблем, с которыми могут столкнуться доктора в ходе врачебной практики, А.П. Чехов считал проблему отчуждения, в результате которого возникало «одиночество, непонимание между людьми, вовлеченность в логику механистической жизни, доминанту абсурдного существования» [Башилова 2011: 4]. Образ врача, которого коснулось отчуждение, писатель создал в рассказе «Враги». Герой рассказа, доктор Кириллов, прекрасный земский врач, искренне стремящийся помочь людям, профессионально выполняющий свои обязанности. Но в трудной ситуации, сразу после смерти единственного сына, его охватывает отчуждение и он не может понять Абогина, переживающего пусть и не такую значимую, но всё же жизненную трагедию. Доктор Кириллов искренне осудил «всех, живущих в розовом полумраке и пахнущих духами, и всю дорогу ненавидел их, аж презирал до боли в сердце», а самое неприятное – он сохранил это презрение «до самой могилы» [Чехов VI: 43].
Прекрасным земским врачом является и доктор Овчинников из рассказа «Неприятность». Этот персонаж не может справиться с завышенными ожиданиями по поводу своих сотрудников: фельдшера, акушерки; не может их принять такими, какие они есть – с недостатками, понять их особенности и наладить вместе с ними работу. Однако доктор Овчинников, испытывая стыд «за свой непонимающий, неглубокий ум…» [Чехов VII: 158], всё же продолжает работать на благо общества.
Доктор Львов из пьесы А.П. Чехова «Иванов» – честный человек, искренне желающий помочь своим пациентам, в том числе жене Иванова Анне Петровне. Однако ему не хватает сердечности, он склонен к навешиванию ярлыков, к чёрно-белому восприятию реальности, ему не удаётся выйти за рамки своей прямолинейности и узости своего восприятия. В результате доктор оказывается жестоким, не разобравшись в порывах и намерениях Иванова, и даже провоцирует его смерть. Своё мнение о сложности людей, о недопустимости навешивания ярлыков писатель высказывает словами Иванова: «…В каждом из нас слишком много колес, винтов и клапанов, чтобы мы могли судить друг о друге по первому впечатлению или по двум‑трем внешним признакам» [Чехов XI: 269].
Неоднозначными являются и другие врачи, образы которых созданы А.П. Чеховым. Доктор Михаил Иванович в рассказе «Княгиня» выступает как обличитель, бросая окружающим прямые обвинения. Этим образом писатель показывает, что зло не способно уничтожить зло. Доктор Рагин из рассказа «Палата № 6» умён, обладает тонкой душой и глубоким пониманием жизни, но бездеятелен и не стремится к активному выполнению своих врачебных обязанностей. Образ доктора Благово из повести «Моя жизнь» очень контрастен: внешняя привлекательность, прекрасный ум и замечательные рассуждения сочетаются в нём с пустотой, лицемерием и эгоизмом. Интересен и тоже весьма противоречив образ доктора Дорна в пьесе «Чайка». Отзывчивость, наблюдательность, неравнодушие, отсутствие корыстолюбия, проницательность, трезвый ум сочетаются в характере доктора Дорна с равнодушием к жалобам окружающих, пресыщенностью, а главное – с неверием в то, что врач должен постоянно помогать людям.
Итак, для А.П. Чехова было несомненно, что люди являются сложными существами и среди них редко встречаются полностью положительные персонажи. Такое диалектическое понимание жизни связано, в числе прочего, и с медицинской подготовкой писателя, для которого жизнь была важна во всём её многообразии и сложности. Обращаясь к изображению в своих художественных текстах врачей, писатель стремился показать, как на докторов влияют условия жизни, в которые они попадают. В каждом из образов врачей, которые можно охарактеризовать как неоднозначные, писатель поднимал одну из сложных проблем существования человека в обществе и развития его личности.
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