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Цикл «Мефистофель», созданный поэтом-предсимволистом К. К. Случевским примерно в начале 1880-х годов, состоит из десяти текстов и изображает вечную борьбу добра и зла во вселенной. Само имя главного персонажа цикла – Мефистофель – заставляет вспомнить о «Фаусте» Гёте, но, как справедливо писала О. В. Мирошникова, «фаустианский аспект в цикле не акцентирован» [Мирошникова 2003:137], а Е. А. Тахо-Годи указывает на близость Мефистофеля Случевского «мелким бесам» русской литературы – от Достоевского до Ф. Сологуба [Тахо-Годи 2000: 43]. В. Г. Гаврилова, в свою очередь, подчеркивает, что данный цикл — это своего рода антология проблем, волновавших автора, исходящего из идеи, что царство тьмы противостоит царству света на равных, в социальном и космическом мире есть диалектическое единство добра и зла [Гаврилова 2009: 1]. Мы же рассмотрим цикл с точки зрения изображения в нем пространства.
Обычно, когда говоря о пространстве в литературе, имеют в виду художественное пространство, которое воспроизводит и отражает реальность. Однако, по М.М. Бахтину, художественное пространство является категорией «формально-условной». Поэтому абсолютно точное определение художественного пространства в словарях литературоведческих терминов и в литературных энциклопедиях встречается очень редко — всегда подчёркивается условность этого понятия [Шевченко 2011: 199]. Пространство в литературе можно охарактеризовать как основной компонент художественной картины мира. Реальное пространство существует в художественных текстах в относительном состоянии, оно является одной из форм эстетической реальности, созданной автором. 

В цикле Случевского Мефистофель изображается как закулисный организатор, который управляет миром так же, как манипулируют марионеткой с помощью ниточек. Он осуществляет контроль и над отдельной человеческой судьбой, и всего человечества. Мефистофель считает себя властителем всей вселенной: «Куда посмотрю, и когда захочу / Я мгновенно везде проступаю!» [Случевский 2004: 145]. По мере перемещения Мефистофеля по миру разворачиваются и картины окружающего его пространства. Реальность этого пространства фиксируется в названиях стихотворений: «Мефистофель в пространствах», «Мефистофель в своём музее», «На прогулке», «Мефистофель, незримый на рауте», «В вертепе» и т. д. Мефистофель то благословляет младенца на прогулке, то появляется в толпе, чтобы стать свидетелем суда над преступником, то становится сторожем собора и т.д. Однако в контексте цикла эти конкретные пространственные образы трансформируются, приобретают символический характер. Происходит это потому, что по замыслу автора, Мефистофель принадлежит иной, религиозной реальности, действует в особом духовном пространстве. Закономерно, что цикл начинается со стихотворения «Мефистофель в пространствах», представляющего собой монолог лирического персонажа, в котором Дух Зла прославляет самого себя и утверждает, что именно он управляет миром, а не Бог. Мефистофель присутствует везде, будь то в мироздании или в «концерте творенья». Он «велик и силён, бесстрашен и зол» [Случевский 2004: 145]. На протяжении всего поэтического цикла мы встречаем изображения пустынных пространств – космических или «степи неизведанных стран», а чаще пространств, символизирующих смерть – физическую или духовную: «могилы», «урны», «саркофаги», «вертеп». Здесь Мефистофель чувствует себя истинным владыкой. Гуляя «по кладбищу, вдоль могил» [Случевский 2004: 146], Мефистофель находит брошенного новорождённого ребёнка и поёт ему нравоучительную колыбельную, призывающую выполнять божьи заповеди. Затем идёт на городскую площадь, на которой должна состояться казнь. Мефистофель вместо преступника набрасывает себе петлю на шею и отпускает убийцу на волю. Так, в гротескном пространстве, где взаимодействуют преступник и демон, Мефистофель пародирует роль Бога-Спасителя. Даже реальное пространство светского раута у Случевского оказывается лишь оболочкой нереального, невидимого пространства зла: в роскошном зале Мефистофель встречает людей и «В каждом рту чернели / Жала острые!» [Случевский 2004: 149]. В стихотворении «Мефистофель в своём музее» Дух Зла появляется в собственном музее, который опять же лишь на первый взгляд является реальным пространством, ибо вмещает в себя невещественные «экспонаты»: то понятия религиозного характера («сатана», «дьявол», «облик кардинала Реца»), то невместимые пространственные объекты: «Есть за гранью мирозданья / Заколоченные зданья / Неизведанные склады» [Случевский 2004: 151]. 
Таким образом, К. К. Случевский, обращаясь к образу Мефистофеля, чтобы продемонстрировать диалектическое единство добра и зла как в социуме, так и космосе, переосмысливает с религиозной точки зрения реальное пространство. Под пером поэта-философа реальное пространство трансформируется в пространство духовное. Анализ стратегий трансформации реального пространства в данном цикле позволяет лучше понять, как формируется уникальная поэтика Константина Случевского.
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