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Переживания феноменов эмпирической действительности, сна, смерти образуют в лирике Лермонтова особый дискурс, названный нами «медитативным». Произведения, связанные с этим дискурсом, наиболее характерны для раннего периода творчества (1830-1832) и позднего (1839-1841). В ранней лирике к ним относятся стихотворения «Ночь. I», «Ночь. II», «Ангел», «Смерть», в позднем – прежде всего «Сон» (1840), «Выхожу один я на дорогу» (1841) и другие. 
Источником содержания ранней лирики Лермонтова является личное переживание, выступающее как непосредственная реакция – отражение психо-интеллектуальных состояний поэта. Его поздняя лирика носит философский, обобщающий характер, вводит личное жизненное переживание в общий экзистенциальный, бытийный контекст. 
Художественная реальность обозначенного медитативного дискурса представляется в различных модусах лирического сознания: яви («…и я проснулся»), сна («Я зрел во сне, что будто умер я»), смерти («…тусклое, бездушное пространство»), переходных состояний («Я зрел во сне, что будто умер я»). Представление состояний лирического «я» порождает в отмеченных текстах эффект присутствия разных художественных миров. 
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