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Ведущими мотивами в творчестве М. Ю. Лермонтова до 1837 года являются: измена в любви, предательство, ненависть и месть. На протяжении всего творческого пути мотивы сливаются, порождая образы Арбениных, Демона, Печорина и др.
На примере поэм “Два брата”, “Измаил-Бей”, “Аул Бастунджи” и драмы “Два брата” возможно проследить динамику и изменения в построении сюжета “двух братьев”, последовательно совмещающего разные мотивы, новым из которых становится зависть.
Художественные образы двух братьев у М. Ю. Лермонтова - всегда противопоставление, основанное на их различном мироотношении. Вражда двух братьев из-за любви не столь репрезентирует характер их чувственного и ментального миров, сколь важны действия и поступки, будь то убийство брата, месть за измену или ненависть к родственнику. 
Общий конфликт сюжетов о двух братьях строится на всех основных мотивах творчества М. Ю. Лермонтова. Зарождается он в неоконченной романтической поэме “Два брата” (1829), где предательство брата из-за любви порождают ненависть и мщение. Развивается отмеченный конфликт в поэме “Измаил-Бей” (1832), где инициатором разлада выступает зависть Росламбека к Измаилу, взысканному всеобщей любовью. 
Череда братских распрей распространяется и в поэме “Аул Бастунджи”(1833), в которой любовь, в отличие от предыдущих произведений, выступает как благая воля, стремящаяся усмирить братскую вражду. Замыкает сюжетную схожесть произведений М. Ю. Лермонтова драма “Два брата”, в которой все названные мотивы реализуются в полном объеме. 
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