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Вопрос о специфике финала в романе Достоевского является одной из тем, не получивших до сих пор должного внимания критической и научной литературы. Между тем М. Бахтин говорил о «принципиальной незавершимости» романов Достоевского как о «трудной проблеме» [Бахтин: 50]. В. Шкловский утверждал: «Конец романа означал для Достоевского обвал новой Вавилонской башни». [Шкловский: 172]. А ведь именно развязка, согласно определению Аристотеля, является показателем художественного уровня произведения: «Многие поэты, составив хорошую завязку, дают плохую развязку, между тем как необходимо, чтобы обе части всегда вызывали одобрение». [Аристотель: 665].
Для творчества Достоевского характерно вынесение ключевых моментов сюжета и идейных соображений на последние страницы произведения. При этом, нередко, заключительная функция последней главы подчёркивается в её названии. Например, в романе «Подросток» тринадцатая глава так и названа: «заключительная». Именно в этой главе мы узнаем о радикальных переменах в жизни персонажей, а последние строки занимает письмо Николая Семёновича, бывшего воспитателя главного героя. В этом письме содержится «рецензия» на «Записки» подростка, состоящая в основном из размышлений: Николай Семёнович не желает быть критиком. Кроме того, «Записки» признаются ценным материалом для будущего художественного произведения, что ещё раз подчёркивает отсутствие окончательного завершения романа.
Явление открытого финала наблюдается и в других произведениях Достоевского, например: «Бедные люди», «Сон смешного человека», «Записки из подполья». Также можно назвать открытыми и финалы выбранных нами для анализа романов: «Преступление и наказание» и «Бесы». Выбор произведений неслучаен: романы повествуют о героях, принципиальная противоположность которых становится очевидной именно в финале произведений («воскресший» герой Раскольников и «невоскресший» Ставрогин).
В романе «Преступление и наказание» перелом в мировоззрении героя – важнейший эпизод всего произведения – выносится автором в «Эпилог». Эпилоги же, по мнению В. Шкловского, «относятся к романам, как жизнь на том свете к нашей жизни». [Шкловский: 185]. Таким образом, роман, формально завершаемый на определённом этапе жизни героя, оказывается незавершённым по своей внутренней структуре. Содержание эпилога «Преступления и наказания» говорит о внутреннем воскресении главного героя для новой жизни, выходящей за рамки текста произведения.
Жизнь главного героя романа «Бесы» завершается буквально на последней странице произведения. Формально мы имеем классическую трагическую развязку. Но жизнь романа не заключается в фигуре Николая Ставрогина. Даже не говоря о главе девятой «У Тихона», заставляющей нас предполагать сотни других возможностей исхода борьбы Бога и дьявола в бессмертной душе героя, нельзя не принять во внимание персонажей, чья жизнь не только не окончена, но имеет несомненное влияние на судьбы будущих поколений. Остаются кирилловы и шатовы со своими поисками и идеями. Их вопросы со смертью героев не только не разрешены, но ещё более обострены. Остаётся умчавшийся за границу Верховенский; наконец, все те незаметные персонажи, продолжающие жить и действовать – включая «шпигулинских рабочих» или медиков, которые устанавливали причину смерти Ставрогина. Сюжет завершен, но произведение оказывается незавершимым. Самоубийство Ставрогина, смерть других персонажей даёт повод для новых размышлений и поисков. В центре романа Достоевского – сама жизнь, в которой важен каждый миг бытия: прошедшего, настоящего, будущего, которая не исчерпывается фабульным развитием действия и определением типа героя и ситуации.
Итак, роман Достоевского принципиально незавершим, так как сосредоточен не столько на фактах житейской биографии героя, сколько на его духовной жизни, которая не исчерпывается сюжетом романа. Поэтому герой незавершим, независимо оттого, есть ли у него потенциальное будущее (как у Раскольникова), или же земная жизнь его обрывается, как у Ставрогина. Таким образом мы подходим к важной в творчестве Достоевского теме бессмертия, которую можно рассматривать применительно к бессмертию, во-первых, идеи и человека, а во во-вторых – искусства и художественного произведения. Наиболее ярко тема бессмертия выражена в композиционных особенностях финала.
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