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Восстание декабристов, произошедшее 26 декабря 1825 года, не могло не отразиться на культурную составляющую государства, в том числе и на литературу.
Идея преображения – один из главных концептов в русской духовной культуре. Данная тематика является отображением христианских учений, в которых говорится, что человек создан для блаженной жизни с Богом. Блаженство возможно для человека через сплочение с Богом. Мотив духовного преображения – один из важных и ключевых направлений в творчестве Александра Сергеевича Пушкина. В самом своем определении слово «преображение» несет в себе смысл – получить иной вид, образ, стать другим, стать лучше [Ушаков 1935: 522]. Данное слово, как изначально можно заметить несет в себе положительную коннотацию. 

Творчество Пушкина основывается не только на преображении лирических героев, которые прошли тяжелые испытания, но все-таки смогли прийти на путь истинный. Также встречается и мотив духовного падения, опустошения и душевного разорения, который в сопоставлении с мотивом преображения помогает в полной мере дать оценку происходящему и глубже понять самого поэта и душевные метания лирического героя.
В стихотворении «Ангел», написанном в начале 1827 года после возвращения Пушкина из Михайловской ссылки, отображается духовное возрождение поэта. Пушкин освещает все те перемены, которые произошли в сознании автора за годы пребывания его в ссылке. Страсть, свойственная молодым людям стала остывать. Появляется любовь, которая становится основной причиной для перерождения и обновления человеческой души. В стихотворении своеобразным образом делится душа лирического героя на две противоположные друг другу составляющие – на добро и зло, в образах ангела и демона. Ангел - светлая сторона души героя, призывающая к духовной чистоте, свету, любви, порядку, спокойствию и гармонии с самим собой.
Два мира, два героя, являющихся противопоставлением друг друга смогли найти точку соприкосновения. Соприкосновением в данном случае является «взор» демона на ангела, который служит неким началом для смирения и зарождения теплых и светлых чувств. Чувства, которые стали появляться в демоне – это чувства присущие светлому ангелу.
Мотив духовного падения также прослеживается в стихотворении Александра Сергеевича Пушкина «Демон», которое очень часто рассматривают совместно со стихотворением упомянутом выше - «Ангел». Лирическое произведение «Демон» также построено на антитезе. В стихотворении противопоставляются друг другу такие понятия как тоска и свобода, любовь и пренебрежение, свет и тьма. После прочтения стихотворения складывается впечатление, что автор произведения уже пережил данные события и смотрит на них уже будто бы со стороны, как на воспоминанье. Пушкин отрицает демона, поняв, что его «язвительная» улыбка искусственна, а его речи лишь затмевают светлый разум. Поэт уже имеет некий опыт с течением жизни, который помогает отличить светлую сторону от темной, а также знает, как сделать так, чтобы реже сталкиваться со своими «демонами». 
Продолжая тематику духовного падения, следует обратить внимание на стихотворение «Дар напрасный, дар случайный…», созданное Пушкином в 1828 году в его день рождения 26 мая (по старому стилю). Данное творение в народе называли «вопль отчаяния». Тематику лирического произведения «Дар напрасный, дар случайный…» Пушкин исследует в своем известном стихотворении «Пророк», который более детально будет рассматриваться во второй главе курсовой работы: «Мотив творчества в лирике А. С. Пушкина», где проблема жизненного предназначения, судьбы и жребия раскрывается уже более конкретно. В произведении «Дар напрасный, дар случайный…» поэт с философской точки зрения размышляет о ценностях жизни и о ее судьбоносном течении.

Почему жизнь имеет свои несовершенства? Почему такой дар, как «жизнь», выпал именно лирическому герою? Ответа на данный вопрос поэт не дает. Но героя тяготит ноша, которая ему дарована выше. Каждый читатель может самостоятельно поразмыслить над этими строчками и предположить свой вариант ответа на сложные философские вопросы. Третья строфа – итог жизни лирического героя. Герой приходит к выводу, что его жизнь бесцельна и не имеет какого-либо смысла, существование его однообразно и печально:

«…Цели нет передо мною:
Сердце пусто, празден ум…» [Пушкин, Т. 3, С. 104].
Таким образом, можно сделать вывод о том, что мотив преображения человеческой души абсолютно точно перекликается с мотивом падения духовной составляющей человека. Исследуя мотив преображения, будет необходимо проследить за параллелью между этими двумя составляющими. Это поможет более детально разобраться в понимании лирических произведений и душевных переживаний поэта. В творчестве Пушкина также присутствуют произведения, в которых одновременно отражается как падение, так и возрождение души, что еще раз подтверждает близкую связи этих двух понятий.
Литература

1. Пушкин А. С. Полное собрание сочинений: В 16 т. М.; Л.; 1937–1959. Т. 3.
2. Ушаков Д. Н. Толковый словарь русского языка. Т. 1, 3. - М.: ОГИЗ, 1935. 

