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Сведения о жизни и творчестве русского драматурга второй половины XVIII века Я.Б. Княжнина впервые появляются в сочинениях его современников. Биографию Княжнина пишет его сын А.Я. Княжнин, статью о Княжнине помещает в «Словарь русских светских писателей…» митрополит Евгений Болховитинов, краткую заметку о раннем творчестве Княжнина находим и в «Опыте исторического словаря о российских писателях» издателя Н.И. Новикова.

Русский писатель первой половины XIX века С.Н. Глинка являлся младшим современником и учеником Княжнина. Во время обучения Глинки в Сухопутном щляхетском кадетском корпусе Княжнин был там преподавателем словесности. В мемуарном сочинении «Записки (с 1776 по 1796)», где Глинка описывает ранний период своей жизни, в том числе годы ученичества, он создает светлый образ Княжнина – скромного и добродетельного наставника и плодовитого литератора. Приводит С.Н. Глинка и отзыв Княжнина на ученическое творчество Глинки: «По замашке вашей мысли вижу, что вы охотник до наблюдений. Это хорошо. Воспоминание – запас для старости» [1]. Пишет Глинка и об оценке Княжниным таланта начинающего писателя Николая Карамзина: «Приветствую русскую словесность с новым писателем. Юный Карамзин создает новый, живой, одушевленный слог и проложит новое поприще русской словесности» [1].
По описаниям Глинки Я.Б. Княжнин, будучи секретарем видного деятеля русского Просвещения и покровителя целого ряда учебных заведений Санкт-Петербурга И.И. Бецкого, выступал в большинстве случаев и автором его сочинений. В частности Глинка упоминает письмо Бецкого к князю Г.А. Потемкину, написаное Княжниным. «Длинное письмо Бецкого к Потемкину сочинено было Княжниным...» [1].
По поручению того же Бецкого Княжнин выступает с речью перед выпускниками Академии художеств. Для описания этого фрагмента Глинка использует форму показательного диалога между Бецким и Княжниным. Согласно рассказу Глинки И.И. Бецкой высоко оценил преданность Княжнина и его отказ перейти на службу к канцлеру А.А. Безбородко. В качестве вознаграждения Бецкой предлагает Княжнину выступить с напутственной речью на выпускном собрании воспитанников Академии художеств.    
« – Вы, любезный Яков Борисович, отказались для меня от всех лестных предложений А. А. Безбородко; надобно же и мне приготовить вам награду к вашим именинам. – Награду, – отвечал Княжнин, – вы обижаете меня; вы знаете мой образ мыслей и удостоверены, что лучшей для себя наградою полагаю то, что вы делаете меня участником в исполнении цели полезной и благотворной для нашего отечества…. Бецкий подал ему руку и поцеловал его» [1]. 
Адресуя свое послание вступающим в жизнь молодым художникам, Княжнин дает им ряд наставлений. В первую очередь, он говорит о важности получения образования для каждого художника: «Талант единый слаб к свершению пути, Когда, не озарен пространным просвещением…» [2]. Говорит Княжнин и о воспитании личностных качеств художника, а именно внутреннего достоинства: «Но духом кто велик – велик и без чинов» [2] .
VII главу «Записок» С.Н. Глинка полностью посвящает описанию жизнетворчества Я.Б. Княжнина, который «сошел с поприща русской словесности и человечества» в 1791 году. В этой главе представлена краткая биография писателя. Глинка называет Княжнина в числе издателей «Санкт-Петербургского вестника» наряду с И.Ф. Богдановичем. Пишет Глинка и о пристрастии Княжнина к карточной игре, при этом полностью отсутствует упоминание судебного процесса по делу о растрате казенных средств и последующего за ним разжалования в солдаты. Описывая эпизод знакомства Княжнина с будущим баснописцем И.А. Крыловым, Глинка пишет следующее: «Княжнин дал приют в своем доме и первый открыл ему поприще тогдашней словесности, но  он об этом никогда не говорил. Ознакомясь с Петербургом, Крылов оставил Княжнина и шутливым пером, в комедии своей «Таратор», описал в смешном виде домашний быт своего хозяина» [1]. Таким образом, Глинка упрекает Крылова и становится на сторону Княжнина в конфликте, возникшем между литераторами.
По-своему Глинка оценивает и цитату А.С. Пушкина о «переимчивом Княжнине». Глинка указывает на «творческое русское слово», которым Княжнин создает переводы и переложения, тем самым обогащая русскую литературу, что нельзя назвать простым копированием западных литературных образцов. Важным элементом «Записок» становится описание ранней кончины Княжнина. Глинка приводит мнение о том, что одной из причин опалы (реальное существование которой остается предметом дискуссий) становится ненайденный текст «Горе моему отечеству». По свидетельству Глинки текст был написан в жанре полемической статьи, в которой Княжнин пишет о том, что необходима кардинальная перестройка «внутреннего быта России», с тем, чтобы предупредить революционные настроения, которые могут возникнуть в связи с Французской революцией 1789 года. Это сочинение, как считает Глинка, попало в руки властей, и было неверно истолковано, что и стало причиной его преждевременной смерти. Возможно, что именно этот эпизод, описанный Глинкой, стал источником мифа о том, что «Княжнин умер под розгами» [3].
Таким образом, мемуарное сочинение С.Н. Глинки «Записки» является ценным источником биографических сведений о жизни и творчестве русского драматурга Я.Б. Княжнина. При этом нельзя не отметить субъективный характер описания Глинки, в котором прослеживается авторское желание создать исключительно положительный образ драматурга, а также отсутствие серьезного критического рассмотрения его творчества. 
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