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Проблема исследования любовных отношений в романах Ф.М. Достоевского представляет особую сложность, поскольку то, что читатель принимает за “любовь” одного героя к другому, может радикально трансформироваться как в сюжете произведения, так и в развитии психологических характеристик персонажей. Цель исследования — рассмотреть специфику “любовного сюжета” романов с учетом воздействия на него иных психологических мотивов, прежде всего “спасения” и “мучительства”, что составляют важнейшее противоречие в структуре личности героев Достоевского.
М. Бахтин отмечал, что герои Достоевского стремятся найти собственный голос в море чужих, существуют только в диалоге [1]. Общение и тесные связи для них — способ раскрыть и понять себя, существовать в своем “истинном обличии”. Т. Касаткина уделяет особое внимание тому, что главной идеей “Преступления и наказания” является спасение путем “соединения с Живым Богом”, и Соня для Раскольникова является воплощением этого спасения [4: 228]. К. Мочульский прибегает к анализу черновиков романа, где отношения героев прописаны в разных вариациях (некоторые также включают прямое объяснение в любви), однако ни к какому конкретному выводу исследователь не приходит. Основными составляющими отношений князя Мышкина и Настасьи Филипповны из романа “Идиот” Мочульский видит сострадание и жажду спасения [5]. Касаткина также отмечает: Настасья Филипповна в первую очередь ищет прощения и возможности даровать прощение, а не любви [4: 157]. Таким образом, мы не можем говорить о любви в обычном понимании этого слова. Мучительство и мученичество, жажда спасения и трагическая сложность пути к нему — основные осложняющие мотивы, сопровождающие в романах писателя развертывание их любовной линии.
Герои Достоевского отчаянно ищут себя, возможности воплотиться в другом, слиться воедино. Подобная тенденция проявляется как у главных героев романа “Преступление и наказания”, так и у героев романа “Идиот” — Раскольникова и Сони, Настасьи Филипповны и Мышкина. В работе рассматриваются ключевые моменты взаимодействия агрессора (по выражению А. Криницына [6]) и мученика — героя, ставшего для агрессора путем к спасению и духовному обновлению.
Оба героя, Раскольников и Настасья Филипповна, представляются агрессорами, психологически давящими на Соню и Мышкина, в которых сами же ищут успокоения и просветления. Их “любовь” причиняет боль не только им, но и их “возлюбленным”, считающим себя единственными, кто может помочь агрессору, и потому не смеющими их покинуть. Полученные результаты позволяют утверждать, что новаторство романов Достоевского с точки зрения того, каким образом в них раскрываются любовные отношения героев, связано с усложнением самой проблемы мотивов взаимного притяжения героев. В его романах впервые ставится проблема, что  взаимоотношения мученика и агрессора могут являться отношениями паразитического типа и болезненной, нездоровой взаимозависимости. В то же время целью подобных отношений является спасение — в первую очередь нравственное, что вписывает их не столько в сюжетную, сколько в идейно-философскую структуру романов писателя.
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