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Обоснованием для герменевтического анализа текста Киево-Печерского патерика в сопоставлении с текстом Лествицы Иоанна Синайского является тот факт, что Лествица, несомненно, была знакома печерским книжникам. По словам исследователя Т.Г. Поповой, "в Средние века ни один крупный славянский монастырь не обходился без списков Лествицы" [Попова 2011: 5]. Более того, как также отмечает Т.Г. Попова, рукописей, созданных и находящихся на территории Киево-Печерского монастыря, "было намного больше, чем 19. Многие древние рукописи Лавры были уничтожены пожаром 1718 года. В числе этих книг были как минимум две древние Лествицы, вошедшие в Опись библиотеки 1554 г." [Попова 2019: 57]. В самом Патерике встречаются как смысловые параллели с текстом Лествицы Иоанна Синайского, так и прямые и непрямые цитаты, аллюзии, упоминания имени Лествичника.

Принятие монашества "предполагает особую форму посвящения - постриг с принятием обетов послушания, нестяжания и целомудрия" [Православная энциклопедия]. Соответственно, реализация принципа нестяжания как обязательного условия жизни монаха в той или иной мере проявляется во всех словах Киево-Печерского патерика. Мы обратимся к ограниченному корпусу патериковых текстов, состоящему из трех отдельных слов: О преподобнем князи Святоши Черниговском. Слово 20; О Еразмѣ черноризци, иже истроши имѣние свое къ святымь иконамь и тѣх ради спасение обрете. Слово 21; О Арефе черноризци, емуже татми украденное имѣние въ милостыню вменися, и сего ради спасеся. Слово 22 **. 
Для анализа мы используем принцип "тематического ключа", предложенный Риккардо Пиккио [Пиккио: 437]. Таковым ключом в указанных текстах Патерика и в Лествице Иоанна Синайского является обращение к библейскому образу Иова Многострадального, что выражено в формах аллюзий, сравнений образов печерских монахов с образом Иова, прямых и непрямых цитат. 
Сравнение контекстов обращений к образу Иова Многострадального в Лествице Иоанна Синайского и в Киево-Печерском патерике позволяет говорить о том, что составитель Патерика не напрямую обращается к тексту Библии, а делает это через текст Лествицы, так как книжник Патерика обращает внимание на образ Иова именно в контексте духовного пути монахов к нестяжанию и смирению, что до него делал Иоанн Синайский, также обратившийся в Лествице к этому библейскому образу в слове 15 "О нестяжании" и в слове 25 "О смиренномудрии". 
Установление этой связи позволяет углубить понимание содержания образов святых Киево-Печерского патерика и специфику их подвига, характерного для житий преподобных. Главная идея рассматриваемых образов в Патерике – преподобного Святоши, черноризцев Еразма и Арефы, – благодаря включению библейского текста об Иове, заключается в утверждении добродетели нестяжания как ключевой для монаха, и она объединяет героев Патерика. При этом важно заметить, что в рассматриваемых образах патериковых персонажей все трое являются святыми, где только преподобный Святоша не сталкивается с искушениями на пути к нестяжанию, а Еразму и Арефе приходится бороться со страстью сребролюбия.  Это влияет на сюжетное развитие каждого из слов и обуславливает различия изображенных в Патерике этапов духовного пути к преподобию.
Сопоставление функционирования библейского сюжета об Иове Многострадальном в указанных памятниках позволяет рассматривать его как агиографический топос-цитату, сопровождающую топос-мотив нестяжания, характерный для типа монашеского жития (в классификации Т.Р. Руди - imitatio angeli [Руди: 49]). 
* Работа выполнена при поддержке РНФ, проект №22-18-00005
** Примеры даются в упрощенной орфографии. 
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