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В докладе представлены материалы, которые будут использованы в качестве примеров-иллюстраций к новому дополненному комментарию к прозе и драме А. П. Чехова, работа над которым ведется в настоящее время: в комментарии нуждаются в том числе и некоторые обозначения цветов. 

Так, название цвета, распространенное в конце XIX века, может быть понято современным читателем не вполне верно – как, например, определение «матовый» в «Трёх сестрах». В ответ на замечание Ольги о зеленом поясе, не подходящем к розовому платью, Наташа отвечает: «Но ведь это не зеленый, а скорее матовый» [Чехов 1978: 136], что может быть не вполне ясно для современного читателя, который называет «матовым» не цвет предмета, а характер его поверхности (лишенный блеска и глянца, шероховатый, не способный отражать свет). Такое значение определения «матовый» существовало и в чеховское время, однако «матовым» мог быть назван и цвет – синий с оттенком зеленого.

В комментарии нуждаются и обозначения цветов, привычные для современного читателя – если в обозначении цвета возможны варианты (например, «лиловый», «сиреневый» и «фиолетовый»), то может быть показателен выбор автором того или иного названия – такой комментарий позволит реконструировать ожидания современников. Так, в конце XIX века «лиловый», «сиреневый» и «фиолетовый» различались не по оттенку цвета, а по частоте употребления: определение «лиловый» было более распространенным, чем «фиолетовый», а обозначение «сиреневый» использовалось очень редко, поэтому «сиреневый цвет» вечернего моря в «Даме с собачкой» [Чехов 1977: 130] был удивительным не только для Гурова и Анны Сергеевны, но и для первых читателей этого рассказа. 

При подготовке доклада были использованы материалы Национального корпуса русского языка: https://ruscorpora.ru/ .
Доклад подготовлен при финансовой поддержке РНФ (проект № 22-28-00978) в СПбГУ.
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