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Термин «почвенничество» впервые появился в публицистике Ф. М. Достоевского, для которой были характерны призывы вернуться к «своей почве», к народным, национальным началам, к православной культуре, в которую верит народ. Основными идеологами почвенничества являются Ф.М. Достоевский, М.М. Достоевский, А.А. Григорьев, Н.Н. Страхов. Почвенники пытаются исправить недостатки славянофильства, примирить противоречия между славянофильством и западничеством, разрешить спор о большой разнице между европейской цивилизацией и русскими национальными началами. 
Акцент Достоевского на проблеме «народности» тесно связан с его идеями почвенничества, возникновение которых имеет свою историческую неизбежность. С одной стороны, революции 1848-1849 годов в европейских странах полностью разрушили старое общественное устройство и государство. Славянофилы опасались, что революционные идеи разрушат самобытность русского общества, поэтому стали отстаивать роль Русской православной церкви в просвещении народа. С другой стороны, в середине 19 в. отсталость феодально-крепостнической системы хозяйства тормозило развитие капитализма и определяло общее отставание России от передовых держав. В конце 1850-х — начале 1860-х годов освобождение крестьян уже воспринималось как неизбежное, судьба народа и его бедственное положение стали центром внимания общественной мысли России.
Много дискуссий вращается вокруг темы народности, и славянофилы, и западники сосредоточили свое внимание на трактовке понятия «народность». Хотя почвенники продолжили традиции славянофилов, но они занимают нейтральную позицию в споре западников и славянофилов. Достоевский утверждает заложенную в русской истории и культуре силу противостоять эрозии западной культуры, но он не выступает против западной материальной цивилизации, такой как наука и образование, но решительно отвергает ее неизбежный побочный продукт — духовное вырождение (в основном воплощенное в атеизме).
Почва, о которой говорят почвенники, в известной степени эквивалентна народу в славянофильском понятии «народность», то есть всему народу, кроме господствующего класса и дворянства, особенно тем крестьянам, которые сохранили православную культуру в неприкосновенности до наших дней. Народ в их глазах — это те, кто сохранил свою «народность». 
В понимании Достоевского «почва вообще есть то, за что все держатся, и на чем все держится, и на чем все укрепляются». [Достоевский: 217] Стремясь объяснить сущность почвенничества, Достоевский писал: «Всё дело в понимании слова «народность». […] Нравственно надо соединиться с народом вполне и как можно крепче; что надо совершенно слиться с ним и нравственно стать с ним как одна единица.». [Там же: 209] Видно, что проблема народа и народности составляет неотъемлемую часть почвенничества Достоевского.
Концепция Достоевского о народности постепенно обогащалась и определялась по мере роста его опыта. Начиная со своего дебютного романа «Бедные люди» писатель уже стал обращать внимание на жизнь и психологию низших слоев общества, и с тех пор создал серию романов, в которых нарисована целая галерея бессмертных образов крестьян. Инсценировка смертной казни, последующие каторга и ссылка серьезно повлияли на представления Достоевского о народности. Вернувшись в Петербург, Достоевский по-прежнему поддерживал регулярные контакты с простыми читателями и людьми из разных слоев общества. 
Достоевский отмечает, что в русском языке «христианство» и «крестьянство» не только сходны по произношению, но и имеют одно и то же культурное значение. По его мнению, русский народ является ревностно верующим Православной Церковью, а учение Православной Церкви является общим верованием русского народа, основой и нормами общепринятых нравственных норм и представлений о добре и зле в обществе. Человек может устранить общественное зло через личное духовное очищение и нравственное совершенствование на основе христианского учения и построить справедливое общество, в котором все счастливы. Достоевский верил в духовные силы русского народа и считал, что русский народ обладает мудростью и силой для выполнения своей исторической миссии.
Доверие Достоевского к русскому народу не было слепым, хотя он и возлагал на народ большие надежды, но не игнорировал такие негативные качества русского народа, как пьянство, бесшабашность и жестокость. Тем не менее, Достоевский всегда отличался доброжелательностью и уважением к народу. По его мнению, дефект и испорченность части «почвы» не означает, что вся «почва» или большая часть «почвы» испортилась, потому что в целом почва осталась нетронутой, народ сохранил в неприкосновенности духовную основу православной культуры.
В целом мы можем сделать следующий вывод: Достоевский не отрицает величия западной культуры и цивилизации, но подчеркивает «общечеловечность» православия и русского народа, призывает русский народ взять на себя миссию «Мессии» — не только спасти русский народ, но и в дальнейшем найти путь к коллективному счастью человечества. Представление Достоевского о «народности», как и его почвенничество, формировалось на основе объединения аргументов западников и славянофилов и их критики, которое по существу ближе к воззрениям славянофильства, свидетельствуя об уверенности и ожиданиях писателя в отношении русского народа и русской культуры.
Литература
1. Достоевский Ф.М. Полное собрание сочинений: В 30 т. Л., 1972-1989. Т. 20.
