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Большинство русских писателей и поэтов обращались к образу-символу моря в своих работах. Главное значение образ моря получил у поэтов-романтиков, так как он представлял образец романтической свободы. Тема моря актуальна для романтической лирики В.А. Жуковского, А.С. Пушкина и М.Ю. Лермонтова.

Жуковский в элегии «Море» демонстрирует наличие души у моря. С точки зрения Жуковского, душа — это начало жизни. Живое и движущееся море контрастирует с неподвижным небом. Лирический герой изображает сияние небес в радужных и тёплых тонах. Разные тропы помогают писателю увеличить контрастность света и мрака. Антитеза применяется при раскрытии связи между двумя элементами. Концепты «любовь», «жизнь», «свет», «тишина» противоположны другим: «тайна», «неволя», «облака», «тревога», «растерянность» [Жуковский: 364].
Главное в элегии «Море» — погружение в мир чувств человека, его переживаний и эмоций. Чтобы ярче и глубже изобразить перемены человеческой души, поэт обращается к пейзажной лирике, а точнее к маринистике.  Море в элегии уподобляется живому, чувствующему и думающему существу. В то же время оно служит символом печали и отсутствием свободы: 
«Но, полное прошлой тревоги своей,
Ты долго вздымаешь испуганны волны». [Жуковский: 364].
Пушкинское море — это тоже человеческая душа, но не спокойная, тихая, как у Жуковского, а буйная, непослушная; море для Пушкина — это прежде всего шторм. Стихотворение «К морю» лишено мистики, неясности, романтической двусмысленности, в нём господствует романтическая лексика: «свободная стихия», «гордою красой», «моей души предел желанный», «твоею прихотью хранимый», «поэтической побег» и т.д. [Банникова: 3] Стихотворение «К морю» вобрало в себя элементы нескольких направлений: от романтизма ему достались общий лирический настрой и темы любви, одиночества и разлуки [Пушкин: 198], от реализма — указания на реально происходившие события (смерть Байрона, изгнание и смерть Наполеона) и чётко обрисованные метафоры. Стоит, отметить, что в стихотворении затронута тема свободы, которая часто ассоциируется с морем. Море предстает как свободная стихия, а поэт с ней прощается, вспоминая при этом события из своей жизни и сожалея о предстоящем расставании.
У Лермонтова же душа отражается через своеволие окружающей среды. Окружающая среда живет по своим законам, но это не совпадает с личными желаниями лирического героя. Несоответствие между «морем» и «парусом» символизирует противоречие между жизнью и человеческой личностью.  «Парус» всё время противопоставляет «морю» личную волю. Однако суть его странствия — не передвижение и не бездействие, не желание счастия и не отказ от него. Бурное проживание каждого чувства, переживания объясняет одиночество лирического героя, выброшенного в море жизни, вечно мятущегося и не знающего счастья ни в покое, ни в буре, поскольку буря может привести к покою, а покой к буре [Гиршман: 59].
Море Лермонтова появляется из тумана, в котором совсем ничего не видно, а затем на нём разыгрывается буря: «играют волны — ветер свищет», но потом показывается «струя светлей лазури…» [Лермонтов: 390]. Оно непостоянное, но в то же время предсказуемое, как сама людская жизнь. Море становится символом жизни и судьбы человека.

В стихотворениях Жуковского, Пушкина и Лермонтова море проявляет себя по-разному: как отражение человеческой души оно может волноваться, как люди оно может быть спокойным, бушевать, может быть светлым и тёмным, безмятежным и грозным. У Жуковского море – это, прежде всего, психологический образ души лирического героя. Образ моря у Пушкина можно трактовать шире: это и возвышенный идеал абсолютной свободы, и стихия творчества, и знак жизненного пути человека. У Лермонтова море – это символ изгнания, странничества, судьбы. 
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