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В 1910–1920-е годы складывается особый тип модернистского повествования – магическая проза.  Грин обращается к магическим сюжетам в ряде рассказов: «Ученик чародея» (1917), «Волшебное безобразие» (1919), «Ива» (1923), «Серый автомобиль» (1923), «Крысолов» (1924), «Фанданго» (1927) и др. При этом писатель развивает психологический тип повествования, вводя двойную мотивировку событий, – психологическую и магическую. В произведениях Грина находит отражение его интерес к работам Т. Рибо и Э. Крафта, а также личный жизненный опыт (гипнотические способности, онейрические видения и др.). Как отмечает Н.З. Кольцова, в основе магической картины мира лежит «метод размывания границ между явью и сном, мечтой и реальностью» [Кольцова: 133]. Л. Михайлова приводит высказывание болгарского поэта А. Далчева: «Творчество Грина — в кругу реальности, но в нем есть то скрытое, что неизменно влечет воображение людей. Фантастическое у него служит средством глубже выразить действительное. Я называю такой метод магическим реализмом» [Михайлова: 167]. 

В рассказах Грина представлено большинство мотивов, традиционно структурирующих магические сюжеты (карты, оборотни, «оживающая» кукла, зеркала и др.), а также встречаются разные типы осмысления магического – от псевдомагического («Происшествие в улице Пса», <1909>) до онтологического («Происшествие в квартире г-жи Сериз», 1914) и психического, экзистенциального («Серый автомобиль», «Крысолов»). Среди произведений Грина есть как психологического, морализаторского, так и философского содержания. К последним можно отнести рассказ «Происшествие в квартире г-жи Сериз», построенном по законам магической прозы. 

Ключевая фигура в развитии сюжета – герой-маг. В рассказе «Происшествие в квартире г-жи Сериз» это традиционный образ графа Калиостро. Грин противопоставляет его рационалистам, отрицая тем самым стремление логически объяснять необычные явления: «Калиостро не умер; его смерть выдумали явно беспомощные в достижении высших истин рационалисты» [Грин: 2, 300]. Таким образом утверждается, что эмпирикам, натуралистам и проч. остается лишь завидовать магическим способностям Калиостро. Он постигает начала Вселенной, удаляясь от мира на одну из гималайских вершин. 

В рассказе магический компонент усилен чередой традиционных деталей. Более того, Грин изменяет линейное течение времени, выявляя магическую природу бытия. Действие происходит в 1914 г., когда «пантакль Соломона» [Грин: 2, 302] вспыхнул голубым цветом и издал звук в знак того, что сотрясается мировой эфир. Калиостро использует магический артефакт – источник гносеологии, хранитель интеллекта: он смотрит в зеркало Сведенборга и видит в нем символы войны, предсказанной Сен-Жерменом в 1828 г. 

Грин вводит в сюжет историю-миф: Калиостро триста лет назад заключил договор с десятью сефиротами (элементами Белой магии), что давало ему право постигать сущность событий только при условии совершения перед этим акта Добра. Это поступок должен быть направлен против духа яда и смерти – Самоэля. Он призывает трех сефиротов – Мадима (сефирот страшной силы), Цедека (сефирот прямоты), Шелома-Иезодота (разрушитель принципов). 
Наконец, в ход событий вводится ситуация, обозначенная в заглавии рассказа. Согласно концепции В.Я. Проппа («Морфология волшебной сказки», 1928), следует наказ (приказание, предложение) Калиостро, адресованный Иезодоту. По В.Я. Проппу и согласно актантным моделям А.Ж. Греймаса («Размышления об актантных моделях», 1966), герой охватывает свой «круг действия», он субъект, выступающий со своим «пучком функций» [Греймас: 156]. Одна из сюжетообразующих функций Калиостро – вовлечение в круг событий других персонажей. Он видит в маленькой квартире госпожу Сериз, которая читает роман, судьба героев которого похожа на ее жизнь. Романный Альберт Вуаси уходит на войну, и госпожа Сериз загадывает: если Вуаси вернется живым, то и ее муж тоже вернется. Однако из книги вырваны последние страницы, что приводит госпожу Сериз в отчаяние.
Ход событий обусловлен «кругами действия» так называемых волшебных помощников. При этом (по поэтике и сказки, и магического реализма) Калиостро лишает героиню «способности изумляться» [Грин: 2, 304]. Он призывает сефиротов Разумного действия – Бина, Сострадания – Хеседа, Стойкости победы – Нэтцаха. От них она узнает о благополучном возвращении героя романа и, следовательно, своего супруга. Грин прибегает к амплификации, сюжет развивается за счет нарастания однотипных магических событий: вслед за одним сефиротом приходит другой, чтобы внушить госпоже Сериз уверенность и оживить фото господина Сериза. «Пучок функций» третьего сефирота – спасение ее мужа: оказавшись у бельгийского окопа, он ловит пули, летящие в сторону супруга г-жи Сериз. 
В построении сюжета продуктивен принцип виртуальной реальности: Калиостро наблюдает за происходящим в зеркале Свенденборга. Рассказанная история действительна с точки зрения магии, но мнима в проекции реальности. Внешне занимательный сюжет использован как инструмент для иллюстрации временнóй, пространственной, событийной целостности разумного бытия: Калиостро, убедившись в том, что его приказы выполнены, погружается в аромат Мира сияния (лилии Ацилута) – в Разум событий. 
Итак, рассказ «Происшествие в квартире г-жи Сериз» – пример магической прозы Грина, сочетающей необычные явления, традиционные артефакты и философскую проблематику. 
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