Третьяк Вероника Сергеевна, бакалавриат 4 курс
Тезисы доклада на тему «Неофициальная драматургия 1980-х годов: проблематика пьес Олега Юрьева»; студенческая секция конференции «Ломоносов». 
Вторая половина XX-го века в советской литературе известна всплеском прозы и поэзии в официальных кругах; в неофициальной культуре подавляющее число новых имён принадлежит поэтам, хотя большая и малая проза также периодически попадает в самиздат. Ситуация с драматургия этого периода оказывается сложнее. 
Если расцвет официальной советской драматургии знаменуется перечнем имён таких, как Л.Зорин, С.Алешин, А.Штейн, С. Михалков, А.Софронов, Ю.Мирошниченко, А. Вампилов и так далее, то пьесы неподцензурных авторов почти не имели шанс увидеть зрителя. В данном докладе за объект рассмотрения попадают опубликованнуе пьесы Олега Юрьева – ленинградского поэта, прозаика и драматурга. 

Данное исследование актуально не только в силу новизны материала, но и также из необходимости продолжить работу над освоением культурного наследия 20 века. 

Цели и задачи: установить контекст художественного произведения, изучить проблематику драматургии Юрьева и проанализировать образы главных действующих лиц. 
Исследовательское внимание сосредоточено на опубликованных
 ранее пьесах Олега Юрьева: «Маленький погром в станционном буфете» и «Комические новеллы для театра теней», «Мириам». Для исследования используются воспоминания вдовы Олега Юрьева Ольги Мартыновой, материалы сетевого проекта «Новая камера хранения» (где Юрьев непосредственно при жизни принимал участие в качестве сооснователя), научные исследования Моторина С. Н., Карпова В. А, а также материалы сборника статей Первой научной конференции «Поэтический театр в России ХХ-ХХI веков» (Москва, 2021). 
В драматургии Олега Юрьева раскрываются проблемы социальных взаимоотношений на историческом и квазиисторическом фоне дореволюционной, советской России, проблема влияния истории на частную человеческую жизнь. 
� Восемь нехороших пьес: [Сборник]/[Авт.: В. Ерофеев, Е. Сабуров, О. Юрьев и др.; Сост. 3. Абдуллаева, А. Михалева; Худож. Т. Владова].- М.: В/О «Союзтеатр» СТД СССР, 1990.- с.





