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Поэтический сборник Н.К. Рериха «Цветы Мории» (1921), ядро которого составили стихотворения, написанные в 1915–1920 гг., включает в себя три цикла-сюиты «Священные знаки», «Благословенному», «Мальчику» и поэму «Наставление ловцу, входящему в лес». Сборник посвящен духовному становлению человека. Лирический герой предстает путником, стремящимся проникнуть в тайны мироздания, ищущим самосовершенствования и богопознания. Тема Высшего заявлена в самом заглавии сборника, где стоит имя индийского мудреца. Высшее начало осмысляется в сборнике многогранно и синтетично. Встречаются номинации Божество, Царь, Владыка, хозяин, обращение Ты и т.д.
С одной стороны, в сборнике присутствует представление об Абсолюте – вечном беспредельном божественном начале, первооснове бытия, свете как безличной метафизической субстанции, недоступной физическому восприятию, а потому определяемой апофатически: «неощутимый, неслышный, незримый», «не знающий ни формы, ни звука, ни вкуса, не имеющий конца и начала», «глубже чувств и ума» («Свет») [Рерих: 59], присутствующий «везде и во всем» («Бездонно») [Там же: 69]. Принципом, приближающим человека к Богу, утверждается Красота («К Нему»), понимаемая как преображающая сила.
В то же время в человеке скрыто бессмертное зерно – дух, родственный этому Высшему мировому началу, – «древний, непогубимый», «постоянный, извечный» («В землю») [Там же: 93], «непобедимая сущность» («Наставление…») [Там же: 134]. Именно на водительство духа герой призывает опираться в сложных обстоятельствах («Поможет»). В развернутой метафоре охоты, представленной в поэме (ловец, добыча, ловчие, сеть), под желанной добычей подразумеваются духовные достижения, раскрытие творческого потенциала героя.
С другой стороны, создается личный образ духовного руководителя, Учителя жизни, «друга и наставника и спутника», одного из «Сынов Света» [Там же: 132–133], который мудро и бережно следит за внутренним ростом героя-ученика: «Вообще подавляющее большинство стихов Рериха есть своего рода “наставления” Старшего младшему» [Беликов: 170]. Последний старается понять мотивы его действий и уподобиться ему в труде на общее благо: «Начатую работу Ты мне оставил. <…> Я сяду к Твоему столу. Твое перо возьму» («Не удалялся») [Рерих: 74]. Но духовное общение с Учителем возможно и на расстоянии, при глубоком сосредоточении и спокойствии ума: «Вчера ты хотел подойти, / но бродили думы мои и взгляд / мой скользил. Тебя увидать я / не мог. Когда ты уже отошел, / я почуял твое дуновенье, / но было поздно уже» («Я сохраню») [Там же: 66].
Генетически образ Учителя-Гуру в поэзии Рериха и идея его особого почитания восходит к восточной традиции, но на него ложится отсвет и русской агиографии, например, жития Сергия Радонежского в стихотворении «Не поняв», где Он говорит с медведями. В «Цветах Мории» отразился опыт чтения автором «Провозвестия Рамакришны», трудов Вивекананды, Упанишад, поэтического сборника Тагора «Гитанджали», его драмы «Царь тёмного покоя» и др.: «Поэзия Рериха проникнута духом Востока» [Будникова: 252]. В «Провозвестии Рамакришны» есть номинация «Хозяин вселенной». У Тагора развит символ Царя, появления которого ждут герои. В названной драме Царь из правителя страны превращается в образ Высшего начала – как вселенского, так и присутствующего в душе каждого человека. На образ хозяина в поэзии Рериха мог повлиять и одноименный образ мироправителя, закладывающего в человека идею поиска себя и оценивающего его жизнь по степени саморазвития, из пьесы Ибсена «Пер Гюнт». Рерих выступил декоратором при её постановке в МХТ в 1912 г.
Литература Серебряного века обращает внимание на отношения учителя и ученика. У представителей разных направлений (С. Соловьев, Брюсов, Бальмонт, Ахматова и др.) чаще всего это стихотворения, выражающие признательность поэту-предшественнику. В других текстах (Гиппиус, Мережковский, Минский, Добролюбов, Клюев) образ Учителя получает более возвышенное толкование и конкретизируется в облике Христа. Преображающая связь между учеником и Учителем, возникающая в поэзии Рериха, особенно созвучна взаимоотношениям героев в стихотворении Гумилева «Вечное» и в цикле Цветаевой «Ученик», в котором час ученичества назван высоким и торжественно-неотвратимым.
Распознание символов («священных знаков») иной реальности сквозь земную обыденность, поклонение Высшему началу сближают Рериха с младосимволистами. Однако примечательно, что если Блок, Белый, Вяч. Иванов, Волошин видели Его в женском облике (развитие идеи Вечной Женственности В. Соловьева), то Рерих – в мужском. В этом случае он сходен с Балтрушайтисом, осмысливающим Высшую силу, хотя и понимаемую им не столь однозначно как благую, в образах Кормчего, Садовника, Зодчего. Обозначенная ситуация верна для «Цветов Мории», где только в одном из более чем 60 текстов встречается образ женского божества – Лакшми, индийской богини счастья, чья красота и любовь к людям созвучны чертам Софии. Вместе с тем для творчества Рериха в целом значим образ Матери Мира, отраженный им и в живописи, и в литературе. 
Рамакришна и Вивекананда, которые для Рериха являют образец отношений гуру и его ученика, почитали Божественную Матерь, и многие их молитвенные гимны посвящены Ей. Но в своей поэзии Рерих не следует этой традиции. В «Гитанджали» различен тип референции: к Высшему, представленному в мужском облике, обращаются и мужчина, и девушка, иногда субъект не определен. Видимо, Рерих опирается именно на практику Тагора, но отходит от образности любовной лирики, свойственной индийской религиозной поэзии. 
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