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Мотив движения является ключевым мотивом в повестях («В тени старого кедра», «Я слушаю Землю», «В ожидании первого снега») и романе («Ханты, или Звезда Утренней Зари») Е. Д. Айпина. В повестях и романе мотив движения связан с мотивом памяти, и эта связь обладает разными функциями. Творчество Айпина относится к онтологической литературе, для которой характерна связь человека с родом [Белая: 118]. В повестях для детей память о предках является способом воспитания ребенка. Автору важно подчеркнуть способность героев помнить, так как память помогает мысленно перемещаться из настоящего в прошлое. Связь мотива движения и мотива памяти в повести «В ожидании первого снега» актуализирует оппозицию «свой» / «чужой», выдвигает на передний план ситуацию выбора. В романе «Ханты, или Звезда утренней Зари» роль связи мотива движения и мотива памяти заключается в том, чтобы описать судьбы народа ханты.
В повести «В ожидании первого снега» и романе «Ханты, или Звезда утренней Зари» герои пытаются взаимодействовать с представителями другой культуры, русскими. Потому наблюдается особое духовное движение, то есть попытки понять человека с другим мировоззрением, сотрудничать во благо Земли. Такое движение либо двунаправленное (духовное движение «своих» и «чужих» навстречу друг другу), либо однонаправленное (духовное движение только «своих» навстречу «чужим», «чужие» не стремятся понять особый уклад жизни хантов).  В повести «В ожидании первого снега» наблюдается сближение главного героя с буровиками. В романе «Ханты, или Звезда Утренней Зари» наблюдается как сближение между «своими» и «чужими», так и отдаление.
В романе «Ханты, или Звезда Утренней Зари» затрагивается тема искусства и проблема способности художника передавать особенности национального восприятия мира. Хантыйский художник, Геннадий Райшев мог изобразить пространство в движении и это удивляет главного героя романа Айпина. Несмотря на то, что на картине изображено всего несколько объектов, пространство герою представляется живым: он видит бегущую лису, по следу которой можно предположить ее маршрут. По изображенному солнцу герой понимал, что на картине есть два пространства: Небо и Земля. Герой чувствовал беспредельность изображенного пространства, так как границы между двумя этими мирами не было видно. 
В повестях для детей описывается движение таких животных и птиц, как медведь, олень, собака, волк, бурундук, журавль, халей, ворона. Описание движения животных и птиц связано с темами воспитания и детства. Маленькие герои познают окружающий мир, знакомятся с жизнью представителей природного мира, учатся жить вместе с ними в одном пространстве. В романе «Ханты, или Звезда Утренней Зари» основное внимание уделяется движению оленей. Это связано с тем, что в основе сюжета путешествие главного героя. Олени – основной способ перемещения хантов в пространстве. Важность оленей для главного героя также подчеркивается связью мотива движения и мотива памяти. В его памяти до мельчайших подробностей сохранились подробности жизни всех его оленей, с которыми он прошел не мало дорог. Безусловно, такие подробные описания движения оленей нужны для того, чтобы подчеркнуть их ценность для героя и усилить ощущение боли после потери важенки.
Пространство прозы Айпина можно назвать линеарным. Линеарное пространство может быть направлено как горизонтально, так и вертикально [Лотман: 253]. В прозе Айпина наблюдаются физические и мысленные перемещения (воспоминания о прошлом) в горизонтальном пространстве и перемещения между Нижним, Средним и Верхними мирами в вертикальном пространстве (переход души человека в Нижний мир). Герои, перемещающиеся в линеарном пространстве, могут либо перемещаться по определенной траектории, не сходя с пути, либо перемещаться в разных направлениях [Лотман: 256-257]. В повестях для детей главные герои движутся по привычному для хантов «жизненному пути», постепенно получая знания от взрослых, внутренне эволюционируют. В повести «В ожидании первого снега» герой меняет направление привычного «жизненного пути», уходя в «чужое» пространство буровой. Движение героя не подразумевает эволюцию, здесь важно то, что он способен переходить границы, непреодолимые для других [Лотман: 257]. В романе «Ханты, или Звезда Утренней Зари» Демьян движется по определенному маршруту с определенной целью, однако его духовное движение, движение мысли свободно, его думы перемещаются в разных направления. Кроме того, в конце романа его привычный маршрут нарушается, он решает покинуть «свое» пространство и встретиться с «чужими». Разница между повестью «В ожидании первого снега» и романом «Ханты, или Звезда Утренней Зари» в том, что в первом пространственные перемещения выражают сближение между «своими» и «чужими», а во втором наоборот отдаление.  

Пространство в повестях и романе Айпина можно также разделить на мифологическое и бытовое. Движение в бытовом пространстве соответствует реальному времени: поездка в райцентр, охота, переезды в сезонные селения и т. д. Действия в мифологическом пространстве происходят в сакральном времени [Мелетинский: 173]. В силу синкретизма мифологического мышления хантов мифы, включенные в повести и роман, описывают не только первообразы, они также поддерживают установленный порядок в природе и обществе [Мелетинский: 174]. Для сакрального времени характерна цикличность. Например, в повести «В тени старого кедра» описывается цикл перемещения Старика Месяца в небесном пространстве. Роман «Ханты, или Звезда Утренней Зари» начинается с рассказа о Вверх Ушедшем Человеке, где также наблюдается переход из Среднего мира в мифологическое пространство Верхнего мира, где время будет идти бесконечно. 
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