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Работа посвящена раскрытию женского самосознания в творчестве Лидия Зиновьевой-Аннибал (1866-1907) путем рассмотрения ее основных художественных произведений и анализа творческой практики в жизни. Творчество писательницы началось в 1889 г. и закончилось в 1907, когда она умерла. Она оставила после себя пьесы, повести и рассказы, цикл стихотворений в прозе, критические эссе. Среди этих произведений наиболее репрезентативными можно считать пьесу «Кольца» (1904), лирическую повесть «Тридцать три урода» (1906) и рассказы сборника «Трагический Зверинец» (1907). Эти произведения действительно стали «тремя вехами на пути обретения писательницей своего собственного художественного видения». [Михайлова 1999: 24] 

Имя Зиновьевой-Аннибал в культурном контексте известно в двух основных формах: она –  жена и муза поэта-символиста В.И. Иванова и хозяйка петербургской "башни", но и литературный творческий субъект. Из-за двойственности этого положения ей пришлось настойчиво определять свою позицию по отношению к ряду сильных, проникающих влияний, поэтому она стремится утвердить свой голос как писателя. Основное влияние на нее оказали религиозные теории, восходящие к философии Вл. Соловьева. Как известно, его софиология оказала сильнейшее воздействие не только на философскую и религиозную мысль начала XX в., но и на эстетическое сознание и художественную практику многих выдающихся представителей культуры этого времени. Кроме того, нельзя игнорировать и влияние мужа. Ядро философской и эстетической мысли Иванова тесно связано с эллинским учением дионисизма, пропущенными через восприятие Ницше (преодоление индивидуализма, проходящего через дионисийское исступление, преодолевающее границы собственной личности и изливающееся в экстатической любви к другому).

Анализируя основные идеи упомянутых трех произведений Зиновьевой-Аннибал и ее творческую практику, можно прийти к выводу, что в каждом из них произведении, созданных в разное время, наличествуют вариации основных концептов и противоречия. Написанные в гармоничный период брака с Ивановым, «Кольца» можно рассмотреть как развитие мистической религиозной эстетики Иванова. В этой пьесе «сплелись идеи отречения и самоотречения, отказа от уединенности и необходимость жертвы» [Михайлова,1999: 8]. Но она вызвала много критических замечаний и нареканий. Сложный клубок взаимных желаний и привязанностей разрастается до космических размеров, демонстрируя глубины самопожертвовании и вершины вселенской любви. Героиня Аглая и Зиновьева-Аннибал присоединялась к идее Иванова «отдать любимого всем», которая явилась в свою очередь и центральной идеей повести «Тридцать три урода» [Михайлова,1999: 9]. Из-за своего, как тогда считали «непристойного» сюжета повесть была воспринята неоднозначно. Существует мнение, что «Тридцать три урода» «свидетельствует о бунте и протесте против символистской эстетики и особенно против символистских взглядов на женщину и фемининность, хотя на первый взгляд вписывается в этот эстетический дискурс» [Эконен, 2011: 298]. В отличие от явного и прямого влияния Иванова в «Кольцах», в «Тридцать трех уродах» чувствуется сопротивление его концепциям. В повести, разрабатывая тему влечения актрисы Веры к неизвестной прекрасной девушке, Зиновьева-Аннибал, хотя и надевает маску Менады и «прикрывается» стихией Диониса, на самом деле опровергает установки дионисийства и показывает трагический результат всеединой любви. В реальной жизни все происходило иначе. По инициативе Зиновьевой-Аннибал был сформирован «Фиас», куда не допускались мужчины. И хотя эта практика в конечном итоге закончилась неудачей, но это попытку «можно рассматривать не только как создание параллели «Гафизу», как перевернутое приспособление платоновского симпосиона, но попробовать оценить ее в контексте феминистского мышления той эпохи» [Эконен, 2011:147].
 Анализ творчества Зиновьева-Аннибал и сохранившихся мемуаров о ней доказывает, что все три произведения пронизаны автобиографизмом, и в них можно различить микрокосм самого автора. Важно также отметить, что для повести «Тридцать три урода» был выбран жанр дневника, что очень показательно. Н.А. Богомолов отмечает, что «граница между литературой и не-литературой перешагивается открыто, и переход осознается совершенно отчетливо. Но и в сознании других авторов, связанных с символизмом, функции дневников решительно меняются, приобретают значение, далеко выходящее за пределы интимного жанра, находящегося за границами литературы» [Богомолов, 1990:150] Такая монологическая форма повествования позволяет предположить, что идеология автора такая же, как и у пишущего дневник, хотя на самом деле больше общего с Зиновьевой-Аннибал у Веры, а не у молодой девушки. Но такая «тройственность» делает еще более многоуровневым повествование, позволяет автору как бы наблюдать за собой, видеть себя Другими глазами. Это усиливает голос автора и делает его более достоверным и правдоподобным.

 Последняя работа Зиновьевой-Аннибал «Трагический зверинец» содержит четкие и явные темы разнообразия. «Если ее предыдущие работы иногда казались погрязшими в производной и вялой символике, то в "Трагическом зверинце" она двинулась в другом направлении, стала руководствоваться другой эстетикой. <...> Работа обнаруживает свой собственный поэтический источник <...> в животных, растительности, эротике». [Costlow,1997:195]. Можно вспомнить «Кукольный дом» Г. Ибсена, который заканчивается уходом Норы. Но это всего лишь действие, и оно оставляет у читателей вопросы: «А что будет после ухода Норы?». Что-то подобное видим мы и после смерти Зиновьевой-Аннибал. Она пыталась «освободиться» от жизнетворчества символизма, избавиться от образа «Прекрасной дамы», пусть и в облике Менады. Но не выдержала этой борьбы. 

Изменение мышления Зиновьевой-Аннибал воплотилось в тематических изменениях указанных трех произведений. Произошло  разрушение «Я», но и была сделана попытка переосмысления идеологии символизма и роли женщины в нем. Этот процесс подготовил почву для последующей художественной практики русских писательниц-модернисток.
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