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Доклад посвящен исследованию характера и функций реалий, вводимых в художественный мир философской сказки, на примере произведений Г.М. Цыферова и С.Г. Козлова – двух ярчайших детских писателей второй половины ХХ века, создававших циклы сказок-миниатюр, полных лиризма и юмора.
Философская сказка – жанровая разновидность литературной сказки, направленная на постижение бытийной проблематики через синтез фантастического и реалистического [Овчинникова: 178]. Автор стремится установить связь с внелитературной действительностью, соотнести универсальные категории с жизненным опытом: описанная в сказке ситуация предстает в качестве частного случая реализации общих законов мироздания. 
Одним из важнейших способов установления подобной связи является введение в художественный мир произведения реалий. Оба писателя исследуют разные сферы жизни человека, но для каждого можно выявить некоторые приоритетные направления. Так, в произведениях С. Козлова особое значение обретает изображение дома: бытовые реалии, ассоциирующиеся с атмосферой уюта, организуют «свое» безопасное пространство для героев, склонных к философскому осмыслению мира и рефлексии – процессам, требующим уединения. Отдельно взятый бытовой аспект им не интересен (например, указание еды и напитков тоже способствует созданию особой атмосферы, но одновременно с этим процесс приготовления и употребления пищи часто противопоставляется духовной деятельности), поэтому в качестве домашнего пространства начинает восприниматься вся вселенная: представление космоса как объекта труда утверждает идею мироздания как общего дома, требующего заботы со стороны каждого.
Персонажи Г. Цыферова, напротив, в большей степени ориентированы на взаимодействие с обществом. Предметы домашнего быта рассматриваются с точки зрения их функциональности: стремящийся к самореализации в полезной деятельности герой воспринимает своё я через сопоставление с окружающими объектами и так открывает в себе новые таланты, находит призвание. Эта же установка на социальный аспект объясняет приоритетность изображения пространства вне дома. Особое внимание Цыферов уделяет реалиям городской жизни, в частности, разным видам техники (например, транспорта), на примере смены которых вводится проблема прогресса. 
Если в творчестве Козлова город амбивалентен, он является одновременно проводником культуры и источником экологической нестабильности, то в произведениях Цыферова город представлен пространством, порожденным любовью и заботой о будущих поколениях. Прогресс рассматривается как естественное явление: новые объекты отвечают актуальным задачам, а устаревшие сохраняют свою значимость, начиная исполнять новые функции. При этом исторические изменения дополнительно подчеркивают незыблемость духовных ценностей: истинная сущность личности определяется её стремлением к добру и красоте. 
  Так, в творчестве Цыферова тема прогресса вводит в художественный мир философской сказки временные координаты: с помощью реалий формируется относительно четкий образ современности, отличающейся от иных этапов научно-технического развития. В произведениях Козлова историческое время в большей степени вводится через восстановление традиции, в частности, через обращение к теме деревни – источнику памяти о семейных ценностях и исконном образе жизни. 
Писатели обращают внимание на различия городского и деревенского типа культуры, при этом выявляя своеобразный конфликт – жителями города деревенская культура воспринимается как чужая: типичные для нее реалии быта и природного мира вызывают у героев смех и удивление. Цыферов актуализирует дидактическую функцию юмора: маленький адресат, будучи более осведомленным, осознает абсурдность поведения героя и стремится от него дистанцироваться. Козлов обращается к реалиям, неизвестным читателю, провоцируя его любознательность. 
Однако в целом проблема взаимодействия культур в творчестве Цыферова несколько редуцирована. Писатель обычно упоминает только знакомые дошкольнику по его собственному опыту объекты реального мира, что обусловлено особенностями психологии адресата: на этом этапе взросления ребенка интересуют явления, происходящие вокруг него и доступные самостоятельному анализу. Сказочный цикл Козлова апеллирует к более старшему детскому возрасту: упоминание незнакомых объектов и явлений не препятствует восприятию произведения, а стимулирует интерес, побуждает к знакомству с иной культурой, системой идей и ценностей. Эти принципы ярко проявляются в произведениях, посвященных описанию быта: если Цыферов («Что у нас во дворе») уподобляет предметы обыденной жизни объектам, обычно ассоциирующимся с приключением и тайной, открывая новые грани в хорошо известных явлениях, то Козлов («В гостях у Собаки») сопоставляет устройство русского и китайского дома, выявляя и уникальные черты разных культур, и их точки соприкосновения.  
Итак, художественный мир философской сказки активно включает в себя объекты и явления, ассоциирующиеся с определенными культурно-историческими условиями. Характеристики реалий меняются в зависимости от психолого-возрастных особенностей адресата и идейно-эстетических воззрений автора, но любом случае установление подобной связи с действительностью позволяет раскрыть творческий потенциал читателя-ребенка, представить ему больше информации об окружающем мире и обратить его внимание на «вечные» вопросы.
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