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Юрий Казаков – известный писатель второй половины ХХ в. Поэтика его лирической прозы, тесно связанная с миром природы, привлекала внимание исследователей. Меньше сказано об обращении автора к фольклорно-сказочной стихии, которая прослеживается в раннем рассказе «Никишкины тайны» (1957). Этот рассказ рассматривался в связи с житийной традицией, но она вторична. В статье доказывается первичность сказочно-фольклорной традиции.
В одной публикации было выдвинуто предположение, что главный персонаж Никишка имеет черты житийного героя. Авторы сопоставили рассказ с текстом «Жития Сергия Радонежского» Епифания Премудрого [Махинина 2017: 175-183]. Однако, думается, это не вся поэтика рассказа. Уже в первых строках отчетливо просматриваются мотивы волшебной сказки.
Фольклорной нарратив, о котором пишет В. Пропп, предопределяет ход повествования. Начинается все с того, что отец Никишки не дома, он на тоне, чему соответствует функция «отлучки». Далее следует сказочный «запрет»: перед началом пути мать наказывает сыну по дороге никуда не сворачивать. После чего следует «отправка». Мальчик едет к отцу на тоню. По пути, как и должно быть в сказке, «герой испытывается»: ему попадаются лешаки, страшный «мертвый лес» [Пропп 2001: 26-39].
Примечательно, что Никишка несет черты исключительности, характерные для героев волшебных сказок. В экспозиции рассказа говорится, что «Никишку любят все». Он не похож на обычных детей, «тих», «задумчив», «говорит редко», но располагает к себе людей. Сам мальчик не подает повода к такому отношению, всех, кроме отца и матери, он сторонится. О таких персонажах Д. Лихачев писал: «Любит русский народ дураков… за то, что умные: умные высшим умом», который основан на мудрости житейской [Лихачев 1998: 481].

Высший ум проявляется у мальчика, в частности, в отношении к животным. По дороге Никишка общается с миром вокруг. И точно так, как бывает в сказках, он воспринимает окружающий мир живым, обращается к солнцу, к птицам, к коню, испугавшемуся коряги. Уже на тоне у отца, в полусне мальчик ведет диалог с собакой. Это позволяет сблизить Никишку с главным мужским сказочным персонажем – Иваном-дураком. Также в нем заметны черты героя самого архаичного сказочного типа – бедного сиротки. Как правило, от родителя сироте доставался конь – волшебный помощник, на котором мальчик и скачет на рыбацкую тоню. Также Никишка живет вдвоем с матерью, он дитя рода, по сюжету его более воспитывает дядя Иван. И цель путешествия мальчика – не спасти царевну, а повидаться с родным отцом.
Сказочное прослеживается и в описании окружающего мира. Особенно примечателен образ леса. В сказках он часто представляется иным миром, потусторонним царством. Как отмечает В. Пропп: «Герой сказки…неизменно оказывается в лесу… Он дремучий, темный, таинственный, несколько условный, не вполне правдоподобный» [Пропп 1986: 57]. В волшебных сказках лес населяют демонические существа: кикиморы, лешие, русалки. У Казакова в рассказе встречаются лешаки: «У одного борода черная, у другого – сивая, у третьего – вовсе не поймешь какая».
Помимо центрального рассказа о мальчике, налицо три отдельные волшебные истории: об упомянутом лесе, о море, о домах-избах. В экспозиции рассказчик повествует о возникновении деревни, в которой живет Никишка: «Бежали из лесу избы, выбежали на берег… сбились в кучу, глядят завороженно на море». Именно поэтому деревня так плотно стоит. В следующей сказочной истории рассказывается, отчего столько бревен разбросано по берегу: раньше на Двине прорвало запань, и «весь лес, который был, в море убежал, не могли его поймать, а море выкинуло по берегам». А вот Никишка проезжает мимо старой шхуны, что «лежит на боку», и мимо тони, которая «на один бок села, другой задрала, глядит окошками в пустое небо», с которой связана третья история про лешаков. Рассказчик-сказочник объясняет, как выглядят эти существа, чем живут, их отношение к Никишке.
Повествователь смог понять сознание древнего человека, стал смотреть на мир глазами язычника. Все одухотворено. Анимистическое мировоззрение присуще и восьмилетнему мальчику. Мир, окружающий Никишку, динамичный, постоянно идущий и изменяющийся. Природа живет вечной жизнью: недавно пойманная и убитая семга не умерла, а просто спит, ее душа бессмертна.
Никишкой движет желание познать мир. В конце происходит перевоплощение «низкого» персонажа, который был вне общества, вне общины, в идеального героя, который, согласно закону волшебной сказки, должен быть вознагражден. Мальчик получает то, о чем он мечтал, ему открылась тайна мира: звери и птицы – все сбегутся к Никишке, «чтобы разом открыть ему все тайны немой души…».
Есть основания полагать, что писатель осознанно вводит сказочные мотивы в свое повествование. Справедливо отмечалось, что: «Мир героев Казакова – мир древний, первородный, мифологический. Мифологическое, сказочное незаметно и естественно переходит в реальное и наоборот» [Куделько 2005: 174]. Рассказ «Никишкины тайны» – пример мифотворчества Юрия Казакова.
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