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Теоретики символизма не раз провозглашали народное творчество основой поэзии: в статье «Поэт и чернь» Вяч. Иванов писал: «творчество поэта…можно назвать бессознательным погружением в стихию фольклора» [Иванов: 709]. Первооткрывателем модернистского отношения к фольклору считал себя А.М. Ремизов, нашедший в зырянской мифологии материал для своего первого цикла произведений «Полунощное солнце». В 1900 году по обвинению в революционной деятельности писателя ссылают в Усть-Сысольск, «столицу зырянского края» [Розанов Ю.В.: 24]. Внимание Ремизова к самобытным и чуждым русскому читателю образам низшей демонологии северных народов определило специфику его раннего творчества, сочетающего фольклорные и модернистские мотивы.

В одном из текстов Ремизов переосмысляет ключевой для зырянского фольклора миф о создании мира двумя братьями-демиургами: Омелем и Еном. Автор сохраняет основные черты народного представления о божествах: главной в его тексте становится концепция борьбы богов - светлого и темного. Однако создание земли Ремизов описывает, отходя от фольклорной традиции: процесс сотворения мира напрямую зависит от чувств, которые испытывают боги: от «радости безмерной» Ена и «грусти гнетущей» Омеля [Ремизов: 51] – в тексте появляется психологизм, не свойственный фольклору.
Уже в первом тексте становится очевидным большое влияние модернизма, в частности творчества «проклятых поэтов», на автора. Желание Ена совершить самоубийство от одиночества в первых строках: «и смерть была желанной…» [Ремизов: 51] напоминает стремление к смерти в стихотворении «Плаванье» Шарля Бодлера: «О, Смерть, скорее в путь!» [Бодлер: 163]. Так, в цикле появляются модернистские мотивы смерти, отчужденности и тоски, благодаря чему формируется специфика ранних произведений Ремизова, а именно: сочетание архаических образов и декадентской эстетики.

Психологизм мифологических персонажей в обработке Ремизова развивается в тексте «Полезница». В основе – миф о демоне в облике девушки, который охраняет поля от нечистых людей; в народной коннотации этот образ положителен. Ремизов же отходит от фольклорного источника – в его произведении появляется образ глубоко несчастного существа, которое убивает детей и в то же время «не знает, ... кто ей мать и отец в этом мире» и «с зори до заката тоскует» [Ремизов: 52]. Так, Ремизов создает трагический образ фольклорного персонажа, мотивируя жестокость Полезницы ее несчастьем.
Подобную трансформацию образа мы встречаем в третьем тексте цикла, «Икета». В Ремизовской Икете сочетаются представления зырян об Икотке, злом духе, подменивающем детей, и о лесных людях. Последние навеки отделены от человеческого мира, однако желают жить среди людей. В произведении автор сохраняет узнаваемые признаки Икотки и лесной женщины: она поет грустные, «жалобные» песни и соблазняет путника, забредшего в чащу, чтобы их ребенок смог забрать мать из леса и вывести к людям [Ремизов: 54]. Автор указывает на неизбежность одиночества лесной Икеты: «Икета – плод человека и женщины леса – Где твой ребенок?» [Ремизов: 54].

Так, наделяя мифологических персонажей способностью переживать, Ремизов рушит устоявшуюся в фольклоре картину мира, в которой демоны и прочие существа, вредящие людям, мыслятся как недобрые и чуждые человеческому миру. Автор не просто переосмысляет образы персонажей, но и формирует далекое от традиционного представление о том, что мифологическое существо, наравне с человеком, достойно сострадания. 
В «Бубыле» автор уже не обращается к сфере чувств персонажей, а скорее формирует у читателя представление о мире зырян, наполненном древними потусторонними силами. Ремизов трансформирует образ домового, превращая его из доброго хозяина дома в существо со «стеклянными очами», которое мешает человеческой радости и напоминает о несчастии [Ремизов: 56]. Ремизов подчеркивает утерянную в народной памяти связь домового с культом умерших, сравнивая его место обитания с «глухими гробом» [Ремизов: 56] - так автор передает архаичность народных верований, уходящих корнями в глубокую древность. Ощущение страха и в то же время тяготения к народной среде появляется на рубеже веков не только у Ремизова: об этом же пишет В.В. Розанов в статье «Первые шаги отечествоведения»: «страшно – ... впечатление от народа» [В.В. Розанов: 203]. 

В «Заклинании ветром» Ремизов берет за основу представление зырян о том, что ветер враждебен и одушевлен. Считалось, что прогнать Ветер можно, сказав: «Ветер, твоя бабушка померла», после чего Ветер поспешит на похороны бабушки. В тексте Ремизова мы видим обратную ситуацию: герой не гонит ветер, а, усмотрев в его завывании стоны печали, успокаивает стихию: «Ветер, бабушка жива!» [Ремизов: 57]. Лирический герой одновременно и боится ветра, и сочувствует ему. Переживания потусторонней силы понятны и близки герою, он ощущает единство с мифологическими персонажами. Можно сделать вывод о том, что герой занимает в этом цикле новое, нетипичное для фольклора положение между двумя мирами: потусторонним и человеческим. Деление пространства на «свое» и «чужое», характерное для мифологического сознания, обретает в «Полунощном солнце» новый смысл: параллельно с изображением страданий персонажей зырянского фольклора развивается и тема несчастия одинокого героя Ремизова. 

Так, идея отчужденности и образ одинокого, далекого от мира существа в «Полунощном солнце» является не только переосмыслением фольклорной традиции, но и отражением мироощущения автора. Ремизов, как модернист, вслед за «проклятыми поэтами» причисляет себя к отрешенным от мира творцам, поэтому часть его произведений на фольклорной основе автобиографична и в то же время отсылает читателя к модернистскому трагическому образу поэта.
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