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Поэтический спектакль «В тени Бродского» был поставлен режиссером Светланой Земляковой со студентами курса К. Райкина на сцене ВШСИ и исполнялся с марта 2020 года по июнь 2021-го.
Композиционно одноактный спектакль делится на 4 части, обозначенные в афише и анонсах как «рассказы». В основе каждого из «рассказов» лежат биография и стихотворения одного (1, 2, 3 части) или двух (4 часть) поэтов Ленинграда 60-х-70-х: Глеба Горбовского, Олега Григорьева, Леонида Аронзона, Алексея Хвостенко и Александра Миронова.
В 2019 году умер Глеб Горбовский, в этом же году были опубликованы «Письма Риты», возлюбленной Аронзона. Оба события послужили стимулом для создания спектакля и в нем упоминаются.
Для постановки лейтмотивны оппозиции оттепель-застой, расцвет-угасание, жизнь-смерть, свет-тьма, внутренняя свобода-внешняя несвобода. Оппозиции, характерные для спектакля как единого целого, снимаются лишь в «рассказе» об Аронзоне, третьей, центральной части постановки, которую справедливо можно считать кульминацией всего спектакля, наиболее уникальной историей из представленных на сцене. Характерное и типичное для эпохи освещено в первых двух «рассказах» (о Горбовском и Григорьеве), а ускорять повествование в середине спектакля ещё рано. Выделяет «рассказ» об Аронзоне и выбор используемого в нём материала: в этой части звучат воспоминания близкого друга Владимира Эрля, письма Маргариты Пуришинской, а также стихи Аронзона, которые являются преимущественно лирикой состояний. Первые и последние части спектакля довольно динамичны, цитируемые со сцены слова и стихотворения нередко событийно насыщены, а «рассказ» об Аронзоне более «статичен», значима в нём сама атмосфера гармонии и покоя.

В «рассказе» об Аронзоне особое внимание уделяется лейтмотивам, присутствующим в собственной лирике автора. Важнейший из них — особое райское пространство, «мир-пейзаж» по определению В. Эрля [Эрль: 218]), где человек и природа нерасчленимы.
В райский «мир-пейзаж» вводит и сценография, используемый реквизит. В отличие от других частей, в «рассказе» об Аронзоне не используются вертикальные декорации, ограничивающие перспективу пространства, лишь настил, имитирующий покров травы, яблоко, электронная сигарета, дым от которой периодически заполняет пространство. Яблоко — символ первородного греха; дым воссоздает тягучесть, летучесть художественного мира поэта, инобытие; травяной настил гармонирует со светло-голубыми платьями актрис и белыми рубашками актёров, как земля с небом. Волосы актрис распущены, исполнители босы, что контрастирует с тюремными ватными куртками и шапками, возникающими на сцене в начале спектакля, в его финале и в большей части переходов от одного «рассказа» к другому. Как отмечал Эрль: «Это вообще присущая Аронзону черта – быть вне всяческих условностей, быть раскрепощенным и свободным» [Там же: 215].
Тишина — одна из характерных черт «мира-пейзажа» Аронзона, лейтмотив, который воплощается в спектакле пластическими импровизациями, знаменующими собой переходы от темы к теме, предстающими чем-то первичным по отношению к словам, рождающими слова (слово — продолжение движения). Однако тишина не есть лишь отсутствие звука: «Иногда это — иная тишина, тишина его мира-пейзажа — определяется поэтом как молчание (ср. раннее: “и долгое молчание кругом”), причем молчание, которое есть между всем и — есть матерьял для стихотворной сети, где слово — нить (однако также заполненное молчаньем), с помощью которой блоки или куски молчаний сшиваются в одно целое!» [Там же: 222] Отразить на сцене тишину достаточно сложно, но медленная, тягучая пластика является одним из возможных сценических решений.

Так, например, при чтении стихотворения «Пустой сонет» [Аронзон: 182] исполнитель в первой строфе балансирует на одной ноге, словно плывёт в замедленной съёмке сквозь дым или толщу воды, на второй строфе как будто так же замедленно падает назад, на третьей и четвёртой строке второй строфы останавливается и постепенно садится вниз, при этом остальные актёры с самого начала чтения сидят. Создаётся впечатление, что исполнитель существует в пустоте, некоем недосягаемом пространстве. С одной стороны, замедленное плавание в тумане-воде оправдывает авторскую манеру чтения (напоминающую отдалённо звучащее эхо), с другой стороны, чтение стихотворения исполнителем интересно соотносится с графическим образом стихотворения Аронзона, где текст спиралью движется по периметру листа, в центре — пустое пространство, та самая тишина:
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Размышляя о значении тишины и молчания в творчестве Аронзона, А. Степанов отмечал, что в его лирике «даже сами звуки получают иногда оформление скорее зрительное, пространственное, чем слуховое» [Степанов: 32]. А исполнители смогли зрительно и пространственно передать и тишину.
Таким образом, в «рассказе» о Леониде Аронзоне, кульминации спектакля «В тени Бродского», находят выражение основные лейтмотивы лирики поэта: райский «мир-пейзаж» и характерная для него тишина. Оба мотива с трудом поддаются сценической интерпретации, однако в спектакле все же воплощаются невербально: сценическим оформлением, реквизитом, костюмами, пластикой.
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