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Валерия Викторовна Перуанская (1920-2011) – прозаик, член Союза писателей СССР. Её художественные произведения на момент публикации имели определенный успех, переводились на иностранные языки, а на основе повести «Кикимора» был написан киносценарий для фильма Ярополка Лапшина «Продлись, продлись очарованье». Но ее имя в итоге оказалось вытеснено на периферию и не вошло в литературный канон. Во многом это связано с упрощенным характеристиками ее произведений, которые давались в рецензиях советских критиков. В 1982 г. вышло первое издание сборника повестей В. Перуанской «Зимние каникулы», где центральным предметом изображения становятся женские судьбы. Появившиеся вскоре рецензии рассматривали произведения исключительно в рамках «советского дискурса», поверхностная оценка сводилась к идеологической составляющей.
Так, А. Рутько в рецензии на сборник, опубликованной в журнале «Литературное обозрение», сводит тематику всех произведений к «теме себялюбия и его преодоления» [Рутько: 78]. Единственное ценное, что он находит в повестях – осмысление и разрешение этических проблем, а одой из слабых сторон считает излишнюю детализацию психологического состояния героев, что сегодня представляет как раз особый интерес для исследования. В рецензии, опубликованной в «Новом мире», другим критиком категорично определяется магистральная, на его взгляд, тема всех произведений сборника, отсылающая к злободневным вопросам – ответственности человека за свою судьбу и «за чистоту отношений, связывающих героев с окружающими людьми» [Мешкова: 266]. Внутренний монолог, на котором, как верно отмечено, построено произведение, выделяется лишь как способ нагляднее передать свои размышления о жизни и поучительные выводы, которые из них вытекают. Прозрение героинь, обусловленное серьезным мировоззренческим переломом и способствующее смене жизненных ориентиров, оказывается вне внимания рецензентов. Стараниями критиков самые разные по типу, мироощущению и социальному положению героини Перуанской становятся воплощением идеала советских гражданок, стойко преодолевающих препятствия и извлекающих из этого важный урок. Во всех оценках, пусть даже положительных, оказываются не отмеченными многие действительно ценные творческие достижения писательницы.
Что же имеет место на самом деле? В своих основных произведениях («Бабушка», «Зимние каникулы») Перуанская действительно обращается к изображению привычной жизни советских женщин и воссоздает реальный быт тех лет, что практически в первую очередь отмечается во многих рецензиях. Однако это не просто изображение «одной из многих таких же», это всегда уникальная, хоть и кажущаяся знакомой судьба женщины, оказавшейся в травмирующей ситуации и постепенно ее преодолевающей. Важно, что сюжет произведений, кажущийся на первый взгляд простой фиксацией жизненных перипетий, строится на вторжении деструктивного начала в обычный ход вещей. Травма и внешние кризисные события являются катализатором переворота в сознании героинь повестей. Особенно важным становится мотив памяти и связанное с ним переосмысление опыта прошлого. Итогом внутренних трансформаций становится полная невозможность возврата к существовавшей ранее системе ценностей.
Так, бабушка в одноименной повести воплощает христианский идеал терпения и жертвенности. Она посвящает свою жизнь заботе о семье и постепенно теряет идентичность. Во всем тексте лишь дважды упоминается ее имя – для всех она просто бабушка, которая оказывается выброшенной из привычного мира, созданного ее же руками. Но резкий перелом в привычном укладе жизни, смерть дочери и жестокость зятя заставляют героиню обратиться к прошлому и переосмыслить жизнь, прошедшую в служении окружающим. Ретроспективное повествование открывает внутренний мир героини, который не строится исключительно на базовых оппозициях «добро-зло», «нравственное-безнравственное», как следует из рецензий на повесть. Прозрение и обретение своего «я» кажутся несвоевременными. Автор оставляет характерный для ее прозы открытый финал и снимает ту идеологическую однозначность, которую настойчиво находили критики в ее работах. Происходит некое просветление, но оно не обещает благостности. 
Другой пример  ̶ героиня заглавной повести «Зимние каникулы», Майя – студентка, не нашедшая призвания в выбранной профессии, отчисленная из института и не обнаруживающая в себе сил признаться в этом дома. Больница, куда попадает девушка – чуждое ей пространство, которое обрывает привычное течение жизни. В подобной пограничной ситуации становится возможным избавление от маски, с которой девушка успела срастись. Близость боли и смерти рождает исповедальность признаний, чужие люди становятся роднее и понятнее, чем семья. В рецензиях акцентировалось внимание на том, что в итоге Майе кажутся незначительными собственные огорчения, что она обнаруживает в себе силы совершать добро, в то время как динамика постепенных изменений, произошедших в душе героини представляет гораздо больший интерес.
Писательница анализирует душевные процессы в переломные моменты жизни героинь, скованных рамками социально навязанных ролей. Женщины в ее повестях существуют инерционно и до поры до времени не осознают этого. Их стратегии поведения четко вписаны в рамки стандартов, созданных традицией, общественным мнением, влиянием «мужского» мира. Внешние травматические события позволяют женщине отказаться от привычных поведенческих паттернов, хотя порой обретение смысла жизни и духовное прозрение наступают слишком поздно, а травма остается неизжитой. Безусловно, критика отмечала эти перемены в восприятии действительности, но сводила все исключительно к дидактике.
Повести Перуанской становятся подтверждением того, что в глубине литературного процесса 70-х гг. вызревала «другая литература», представленная в основном женскими именами, которая предпочитала не идеологизацию жизни, а обращение к выявлению личностного начала в человеке.
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