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Б.Л. Пастернак в 1910-е годы углубленно изучал философию в Московском и Марбургском университетах. Занятия философией оказали значительное влияние на поэтику произведений Пастернака. Одну из философских валентностей поэт заполнил феноменологией. 
Интенциональность в феноменологии является одним из центральных понятий. Эдмунд Гуссерль, основатель феноменологической философии, определяет интенциональность как «то, что характеризует сознание в отчетливом смысле, то, что оправдывает характеристику всего потока переживания в целом как потока сознания и как единства одного сознания» [Гуссерль: 262]. По Гуссерлю, интенциональность является основой трансцендентальной субъективности.
В философии Гуссерля объект, проходящий через интенциональные акты, не тождествен реальному объекту. Способ реального существования предмета в акте восприятия – ноэза. Ноэтическое в сознании можно наблюдать непосредственно. В результате интенционального анализа из реального выделяются идеальные смыслы предмета – ноэмы. В процессе рефлексирующей деятельности первичный феномен дублируется, вследствие чего появляются связные феномены, образующие единый комплексный феномен (ноэма). Феноменологический горизонт представляет собой множество доступных для данного сознания точек зрения на некий предмет.
Феноменологический горизонт восприятия Пастернака, несомненно, широк, поэтическому сознанию лирика было доступно множество точек зрения на один объект. Об этом свидетельствует то, что художественно осмысленный предмет в ранних текстах Пастернака находит отражение в виде оригинального образа, который читателю необходимо декодировать, расширив при этом свой горизонт. Поэтику ранних стихотворений Пастернака многие критики и литературоведы (В. Брюсов, М. Шагинян, В. Шершеневич, Д. Выгодский, И. Эренбург, В. Баевский и др.) считали подчеркнуто субъективной и «остраненной». М.И. Цветаева отмечала сложность восприятия пастернаковских стихотворений, возникающую из-за всепроникающего авторского субъективизма: «Пастернака долго читать невыносимо от напряжения (мозгового и глазного), как когда смотришь в чрезмерно острые стекла, не по глазу (кому он по глазу?)» [Цветаева URL]. Причины, по которым за Пастернаком закрепился статус «поэта для поэтов», последовательно изложил Б.Я. Бухштаб в статье «Лирика Пастернака»: требование от читателя «большой культуры», знания философских, исторических и научных понятий; заслонение прямого смысла лирическим волнением поэта; субъективное отражение мира. 
Очевидное превалирование метонимии над другими тропами в стихотворениях Пастернака можно связать с остро субъективным мировосприятием поэта, с влиянием философии Гуссерля. По Пастернаку, «только явлениям смежности и присуща <…> черта принудительности и душевного драматизма». [Пастернак 2004: 11] В метафорах, не основанных на связи по смежности, Пастернак видит рыночность, так как эти тропы продуцируются по внушению «любителей из толпы», а не отражают явления, схваченные непосредственным восприятием поэта. «Лирический деятель, называйте его как хотите, - начало интегрирующее прежде всего». [Там же: 9] Это непосредственное познание поэтом действительности отвечает максиме Гуссерля: «Назад к самим вещам!» Для раннего Пастернака ничего не самопонятно, на всё можно посмотреть новым взглядом, с неочевидного ракурса, ведь «чем случайней, тем вернее / Слагаются стихи навзрыд» [Пастернак 2003: 62].
Впервые свое понимание субъективности как литературной и философской категории Пастернак изложил в докладе «Символизм и бессмертие», с которым выступил в 1913 году в студии скульптора К.Ф. Крахта, где собирались молодые представители издательства «Мусагет». Содержание речи сохранилось в виде тезисов в автобиографическом очерке «Люди и положения»: «Главною целью доклада было выставить допущение, что, может быть, этот предельно субъективный и всечеловеческий угол или выдел души есть извечный круг действия и главное содержание искусства. Что, кроме того, хотя художник, конечно, смертен, как все, счастье существования, которое он испытал, бессмертно и в некотором приближении к личной и кровной его первоначальных ощущений может быть испытано другими спустя века после него по его произведениям». [Пастернак 2003: 319] Мысль о субъективности без субъекта связана с феноменологией. Процесс познания, согласно философии Гуссерля, подразумевает созерцание самораскрывающегося бытия. При чтении ранних стихотворений Пастернака возникает впечатление, что автор растворился в описываемом. Это достигается за счет открытости внешнего мира и интенциональности сознания поэта, направленности сознания во вне. По Гуссерлю, в результате редукции воспринимаемого достигается «чистая всеобщность». При этом процесс познания видится как непрерывный всеобъемлющий поток, следовательно, «первоначальные ощущения» художника могут быть поняты читателем будущего.
Таким образом, важной характеристикой мировосприятия Пастернака, нашедшей отражение в его ранней лирике, является интенциональность. Антипсихологизм произведений поэта, стирание лирического субъекта можно объяснить этой направленностью сознания во вне, на познаваемый объект. Субъективность в философии Гуссерля и в лирике Пастернака не сосредоточена на субъекте, она является категориальным признаком воспринимаемого. 
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