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Л. Н. Андреев имел писательский «талант от природы» [Горький: 369] и обладал способностью необыкновенно острого и чуткого ощущения пространства, что нашло отражение в его текстах, иногда весьма топографически конкретных, наполненных орловскими, московскими, петербургскими реалиями. Пространство Петербурга показано через призму повседневной реальности без отказа от изображений кошмара и ужаса, бытового и приземленного, трагического для человеческого сознания. Андреевский Петербург является и персонифицированной силой, определяющей характер персонажей, ход событий и «живым существом» [Анциферов: 13]. Изображение Петербурга соответствует пониманию Л. Андреева, что город – носитель тлетворного духа.
Пространство андреевских произведений было предметом исследования многих литературоведов, среди них – В. Беззубов и Л. Карлик, Г. Н. Боева, Е. Н. Эртнер. В монографии Г. Н. Боевой «Творчество Леонида Андреева и эпоха модерна» исследуются три топоса писателя XX века: провинциальный, петербургский и московский. Однако «петербургский текст» Л. Андреева все еще остается не до конца изученным, в частности не было подробно рассмотрено новаторство писателя в изображении Петербурга.
При работе с художественными текстами были использованы сравнительный, биографический и культурно-исторический методы исследования. 
Новизна данного научного доклада видится в использовании метода компаративистики при анализе урбанистических произведений Л. Андреева.
В статье исследуется рассказ Л. Н. Андреева «В тумане» как яркий пример «петербургского текста» в творчестве писателя. Анализируются урбанистические образы и сюжеты. Художественная манера изображения Петербурга сравнивается с манерой Н. В. Гоголя и Ф. М. Достоевского. Делается вывод, что для Андреева также важен мистический поиск, сочетающийся с повышенным вниманием к социальному пространству. Сравнивается образ Петербурга, воссозданный Достоевским в «Преступлении и наказании» с Петербургом Андреева. Итогом анализа становится мысль, что северная столица Л. Н. Андреева, хотя и несёт в себе черты Петербурга Достоевского, все же претерпевает сильные изменения. Андреевский город Петра – не город болезни, где человек страдает от душевного недуга, а пространство смерти, дьявольской энергии, так же, как и у других писателей этого периода – Бунина и Куприна.
В работе также проводятся параллели между рассказом Л. Андреева «В тумане», «Петлистыми ушами» И. А. Бунина и «Чёрным туманом» А. И. Куприна. Важное место в сравнительном анализе занимают колоративы «жёлтый», «чёрный», которые для писателей XX века (Андреева, Бунина и Куприна) становятся символом бездуховности и нравственной гибели жителей городского пространства.
Андреевское трагическое мировосприятие, ужасающее изображение Петербурга связывается с потоком чудовищных, кровавых событий XX века, которые перевернули сознание людей.  
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