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· своих произведениях Кузмин создает лабиринт человеческих отношений и поступков, в них возникают исступленные, почти святые герои. Но, пройдя сквозь искушения, герои Кузмина обретают силу духа и способность не презирать, а любить земную жизнь. Автор не бросает своих героев на произвол судьбы, поручая их духовным наставникам, которые направляют на верный путь. Так, в “Крыльях” Ваню Смурова опекают учитель-”грек” и Штруп. Они помогают обрести ему “крылья”, найти выход его еще неясным желаниям. Ваня кристально чист душой и телом, когда принимает решение вступить на путь, указанный ему Штрупом. Сама же роль наставника у Кузмина двойственна, он ведет не к спасению, а к своеобразному просветлению , которое кажется ему истинным. Это просветление по Кузмину дарует любовь, соединяющая черты духовной,христианской, и физической.

· Ремизова в “Крестовых сестрах” также появляется образ духовного наставника. Все образы “униженных и оскорбленных” собраны вокруг главного героя - Петра Алексеевича Маракулина. Маракулин обладает чертами, схожими с Иисусом. Чуткость, врожденная и отточенная личными несчастьями, позволила открыть и внутренние связи между несходными, казалось бы, человеческими судьбами. Однако, если у Кузмина наставники не спасают в христианском смысле слова, а так сказать, «просветляют», то у Ремизова Маракулин берет на себя страдания крестовых братьев и сестер. Так, например, Маракулин исцеляет своего друга Плотникова, который перестал узнавать даже родную мать в результате трехмесячного запоя. Но исцеление, и в этом одна из необычных черт образа Маракулина, не приводит к духовным изменениям. Воспользовавшись помощью Маракулина,Постников спокойно отказывает ему в поддержке.

Интересна роль духовного наставника в “Нежном Иосифе” Кузмина, все ниже падает герой, а окружившие его плотным кольцом друзья не спешат протянуть ему руку помощи, спокойно дожидаясь того момента, когда Иосиф будет готов к восприятию истины. Как в «Крыльях» не столько наставления Штрупа, сколько сама атмосфера формирует юного героя, так и в «Нежном Иосифе» главный хранитель истины – некий Андрей Фонвизин – редко обращается к блуждающему в поисках праведной веры Жозефу. Главному герою суждено, испытав искушение плотью, заново родиться, открыв в себе самом живой огонь. Но спасен ли Иосиф? Например, понять слова Марины ему действительно помогает Фонвизин в их последнюю встречу с Жозефом. Герою помогает понять самого себя Марина, незадолго до смерти вернувшаяся в лоно церкви.

Тема наставничества отражена не только в прозе, но и в лирике Кузмина. Стоит упомянуть также важный для творчестве Кузмина образ “вожатого”. Так, в сборнике стихов вожатый - это некая надмирная сущность, духовный поводырь приземленного, нечуткого героя. «Случится все, что предназначено, / Вожатый нас ведет» («Находит странное молчание…».

Духовные наставники Кузмина помогают Ване и Иосифу понять слова, мысли, окружающий мир, однако спасения не происходит, герои идут к свету, выходят на путь, который выбрали для них наставники. Так поступает учитель Вани, увозя его с собой в

Италию, навстречу Штрупу и новой жизни. У Ремизова же спасения не происходит, Маракулин разделяет боль героев, окружающих его, но не забирает ее. Он - сфера чистого духа, Плотников - неблагодарный прокаженный, Маракулин терпит неудачи, потому что до конца души изменять не умеет; Здесь герой пересекается с Христом, который знал, что Иуда его предаст, но не стал ему препятствовать. Однако Маракулин не воскресает, ломается под этой тяжестью. Он должен принести себя в жертву, забрать грехи на себя, как и Христос, как и каждый христианин должен вывести себя к свету, страдая за людей. Тут появляется существенной отличие: Христос страдает за людей, а Маракулин лишь способен проникнуться болью и страданиями, но не перенять их.

· “Крестовых сестрах” все образы “униженных и оскорбленных” собраны вокруг Маракулина. Его не покидают образы “изнасилованных душ”. Он не в силах больше выносить страдания женщин, с которыми мир так жесток и несправедлив, при том, что обвинить в этом («обвиноватить», говоря словами Акумовны) никого нельзя. Особенно интересны женские образы в произведениях Ремизова и Кузмина. У первого героини связаны с библейскими мотивами, например, юродивая Акумовна, почти святая, в своих вещих снах она совершала “хождение по мукам”. Акумовна и мать Маракулина считают, что во всех своих страданиях виноваты только они сами. У Кузмина же образы женщин снижены, автор не заложил в них духовности. Исключение составляет Марина в “Нежном Иосифе”, но она выходит из «женской» сферы,живет только духовными интересами.В остальных же в той или иной степени проявляется « самочье» начало, лишь прикрытое маской духовности. У Ремизова же Даже кошка Мурка, которая становится символическим образом, воплощает в себе всю боль, все унижения и страдания крестовых сестер.

Таким образом, роль духовного наставника у Ремизова и Кузмина двойственна. Происходит пересечение добра и зла. Маракулин у Ремизова не преображает героев, а только проникается их болью, у Кузмина же наставники ведут героев к свету, подталкивая к верному решению, правильному, по их мнению, пути.
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