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Изучение концептов представляется актуальным, так как

мировоззрение человека складывается из его опыта – определенных представлений, полученных в процессе жизни. Эти идеи (представления) формируются в более общие понятия – концепты. 

Впервые в русской науке этот термин употребил С.А.Аскольдов-Алексеев в статье «Концепт и слово» (1928 год), определив его как «мысленное образование, которое замещает в процессе мысли неопределенное множество предметов, действий, мыслительных функций одного и того же рода».

Д.С.Лихачев определяет «концепт» как «обобщённую мыслительную единицу, которая отражает и интерпретирует явления действительности в зависимости от образования, личного опыта, профессионального и социального опыта носителя языка и позволяет общающимся преодолевать существующие различия в понимании слов». Лихачев вводит также понятие «концептосферы»: «Понятие концептосферы особенно важно тем, что оно помогает понять, почему язык является не только способом общения, но и неким концентратом культуры – культуры нации и ее воплощении в разных слоях населения вплоть до отдельной личности». [Лихачев: 5]
В «Словаре русской культуры» Ю.С.Степанов определяет концепт как «сгусток 

культуры в сознании человека», с помощью которого и сам человек «входит в культуру». Для Степанова концепт – именно совокупность понятий, знаний, представлений, опыта, связанных со словом. В концепте выделяется понятийная (определение и признаки концепта) и образная составляющие (когнитивные метафоры, отраженные в языковом сознании носителя языка). Степанов также различает слои концепта: 1) основной актуальный признак; 2) дополнительные признаки, актуальные для определенных групп носителей культуры; 3) внутренняя форма концепта. [Степанов: 36]
Вопрос об интерпретации и понимании концептов был впервые поставлен в 40-е 

годы 19 века К.Д.Кавелиным (1818-1885),который занимался изучением народных обрядов. Его метод описания концепта заключался в том, чтобы познавать духовное значение через его материальные проявления. 

При описании концепта, основанном на теории Р.М.Фрумкиной, выделяют ядро (словарное значение лексемы) и периферию концепта (коннотации и ассоциации). Соответственно, описание содержания концепта складывается из: 

1. Определения референтной ситуации; 

2. Определения положения данного концепта в языковой картине мира 

данной нации;

3. Анализа этимологии; 

4. Привлечения поэтических, научных, философских и т.д. контекстов; 

5. Сопоставления полученного с ассоциативными связями ядра 

концепта. [Маслова: 58-59]
Концептосфера романа Гузель Яхиной “Эшелон на Самарканд”, написанного в 

2021 году, охватывает такие основные концепты русской культуры, как «дорога», «добро», «зло», «душа», «человек», «голод», «хлеб», «война» и многие другие. Однако анализ концептов «жизнь» и «смерть» представляется предельно важным, поскольку оппозиция «жизнь-смерть» есть ядро композиционной и смысловой структуры романа. 

Концепт «жизнь» включает физиологические (реальные) и сакральные 

(духовные) смыслы. Это означает, что семантическая структура слова «жизнь» весьма многогранна (надо сказать, она даже представляется необъемлемой). Семантические компоненты концепта – биологическая составляющая, выражение идеи вечности, оппозиция «жизнь-смерть», которая представляется важной для анализа романа Г.Яхиной «Эшелон на Самарканд». 

При анализе концепта «жизнь» в романе «Эшелон на Самарканд» можно 

выделить восприятие этого явления как цикла, идею семьи как его основы, понимание его как процесс, связанный с непрерывным движением (эта идея выявляется при анализе центрального образа романа – образа дороги). 

Поэтому важно и последнее предложение романа: «С востока смотрело на всех, 

поднимаясь по небу, молодое красное солнце». Образ солнца неразрывно связан с идеей жизни. Финал также позволяет высказать мысль об аллюзии на «Тихий Дон» М.Шолохова, последняя строка которого звучит так: «Что ж, вот и сбылось то немногое, о чем бессонными ночами мечтал Григорий. Он стоял у ворот родного дома, держал на руках сына… Это было все, что осталось у него в жизни, что пока еще роднило его с землей и со всем этим огромным, сияющим под холодным солнцем миром.» Образ солнца и детей в обоих романах символизирует жизнь – надежду на жизнь, если быть точнее. Однако если «холодное солнце» Шолохова – оксюморон, говорящий о противоестественности Гражданской братоубийственной войны и о единственной надежде (детях), то «молодое красное солнце» Гузель Яхиной – образ более обнадеживающий: солнце «смотрело на всех», обещая всем – и Дееву, и Белой, и фельдшеру, и спасенным детям, и ещё ожидающим спасения – жизнь. 

Концепт «смерть» также включает несколько семантических полей: смерть как 

явление физиологическое, смерть в контексте религиозной или философской системы ценностей. При анализе данного концепта в романе внимание, в первую очередь, сосредотачивается на образах голодающих, изможденных болезнью детей (ключевой эпизод для анализа – сцена смерти Сени-чувашина). 

Анализ концептов «жизнь» и «смерть» в романе Г.Яхиной «Эшелон на 

Самарканд» позволяет нам выделять ассоциативные связи и семантические поля, относящиеся к этим явлениям в сознании носителей русской культуры. Концептуальный анализ романа, таким образом, открывает возможность более подробного изучения его идейной составляющей. 
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