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Музыкальные реминисценции в произведениях М.А. Булгакова часто становятся объектом исследования. При анализе прозы писателя музыкальные реминисценции признаются важными наряду с литературными [Яблоков, 33]. Из биографии писателя известно, что музыка окружала его с самого детства, поэтому вполне закономерно, что характерной особенностью прозы и драматургии писателя является их музыкальная природа. Объектом данного исследования стала пьеса М. А. Булгакова «Бег», в которой очень отчетливо проявляется музыкальная фактура. 
Действие пьесы разворачивается в нескольких географических точках: в Северной Таврии, Крыму, Константинополе и Париже, и М.А. Булгаков в пьесе создает звуковой образ того или иного пространства. Каждое место, в которое попадают герои, обладает своей особенной музыкально-звуковой аурой. Именно с помощью музыки и звуков Булгакову удается воссоздать уникальную атмосферу каждого города.
У каждого географического пространства, где оказываются герои пьесы, есть своя партитура звуков. Если в Северной Таврии церковное пение сочетается с солдатскими песнями, то в Крыму уже появляются вальс и баллада Томского из «Пиковой дамы». Музыку здесь дополняют различные звуки, например, телефоны, которые «поют нежными голосами», «рокот буферов», «страдальческий вой бронепоезда». Постепенно многообразие звуков и музыки угасает, когда Хлудов сдает Крым, остается только «шелест» штабных, который вскоре затихает, и наступает «могильная тишина», которая несколько раз подчеркивается автором: «Серафима (сухо и звонко). Кто здесь Роман Хлудов? При этом нелепом вопросе возникает тишина. <…> Серафима. Из Петербурга бежим. Все бежим, да бежим! Куда? К Хлудову под крыло! Все снится: Хлудов... (Улыбается.) Вот и удостоилась лицезреть. Дорога и, куда ни хватит глаз человеческий, все мешки да мешки! Тишина» [Булгаков, 431].

По мере движения героев в сторону чужой страны изменяется и музыкальное оформление. В Севастополе в третьем и четвертом сне музыки крайне мало. Герои отдаляются от своей Родины, и ее мелодия как бы затихает. Редкие музыкальные фрагменты – вальс, баллада Томского и Интернационал – сменяются резкими, неприятными звуками: «резкий телефонный звонок» (тогда как в Крыму телефоны пели «нежными голосами»), «враждебный трубный сигнал», «странные звуки» и «плеск шагов». Таким образом, вероятно, Булгаков с помощью музыки усиливает эффект потерянности героев, их отчужденности от Родины, подчеркивая, что окружающее пространство становится для них враждебным. 

Перемещение в новый город знаменует и перемену музыкального фона, окружающего героев. Музыкальное оформление Константинополя разительно отличается от севастопольского: иностранные напевы, призывы к исламской молитве с минаретов мечетей, «странная симфония», в которой переплетаются турецкие напевы и русские песни «Разлука» и «Светит месяц». Константинополь сочетает в себе несочетаемое: русские народные песни прерываются маршем: «В отдалении шарманка играет «Разлуку», а потом хрипит какой-то марш» [Булгаков, 452]. В эту симфонию вплетаются тема из «Севильского цирюльника» и сладкий голос Муэдзина, который с минарета призывает к молитве. Возникает какофония, которая угнетает героев, давит на них, усиливая настроение безысходности: «Чарнота. <…> Боже мой, Господи! До чего же сволочной город! Константинополь стонет над Чарнотой» [Булгаков, 446].
Париж также отличается многообразием мелодий. Здесь уже нет места какофонии: марш, рапсодия, баллада Томского и песня «три деревни, два села» чередуются между собой, например, Чарнота напевает балладу Томского, а затем звучит рапсодия. Или уже рапсодия чередуется с военным маршем. Следует обратить внимание на то, что Чарнота поет фрагмент из баллады Томского из оперы П.И. Чайковского «Пиковая дама», и делает это в такт военному маршу, то есть ощущения какофонии вновь не возникает, хотя одновременно исполняются разные мелодии. Чарнота именно в доме у Корзухина чувствует себя наиболее органично.
Таким образом, Булгакову очень важно создать яркий, не только осязаемый, но и на уровне звука достоверный образ города: какофония Константинополя, музыкальная гармония Парижа и хор, распевы, колокола, церковные песнопения и народные песни России. Звуковой образ пространства играет важнейшую роль в пьесе, дополняя и проясняя сюжетную канву произведения.
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