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Имя великого русского поэта, Анны Андреевны Ахматовой, знакомо в той или иной степени каждому человеку. На протяжении более века миллионы читателей по всему миру выражают восхищение её творчеством. В её стихотворениях и поэмах отразилась удивительная и трагическая судьба России, русского народа и отдельных людей.
Рассмотрим лирику поэта, посвященную теме Первой мировой войны. В 2023 году исполняется сто пять лет с момента окончания вооруженного конфликта, после которого мир навсегда изменился, а значит, будет актуальным вспомнить о творчестве Ахматовой того времени.
Первая мировая война унесла десятки миллионов жизней, разрушила сотни миллионов судеб. В эти годы Ахматова является уже признанным поэтом, через свои стихотворения Анна Андреевна признаётся в любви к своей родной стране, выражая ей полную поддержку в сложное время. Особенно это следует отметить в таких поэтических сборниках, как «Белая стая», который вышел в издательстве «Гиперборей» в 1917 году; «Подорожник» 1921 года, в который вошло несколько стихотворений, относящихся к более раннему периоду. Важно помнить, что вскоре после начала Первой мировой войны в России вспыхнули революции, и после 1917 года одна трагедия тесно переплелась с другими, а творчество поэта стало своеобразным зеркалом, в котором отразилась вся скорбь русского народа.
Книга «Белая стая» начинается со стихотворения «Думали: нищие мы, нету у нас ничего…», которое задаёт настроение всему сборнику. В строчках данного лирического произведения чувствуется горечь, сожаление о том, что по-настоящему начинаются цениться на первый взгляд невзрачные моменты тогда, когда они безвозвратно уходят в прошлое. В стихотворении видится и своеобразное предупреждение потомкам. Ахматова была верующим человеком, она понимала, что испытания, посылаемые Богом, выпадают на долю людей для того, чтобы они стали более серьёзно относиться к простым мелочам, которые порой воспринимаются ими как должное, но которых уже завтра может не быть. Поэтому необходимо рассмотреть библейские мотивы сборника в контексте выбранной темы более внимательно.
Например, их можно отметить в стихотворении «Утешение», которое начинается с эпиграфа, взятого из поэмы Н. С. Гумилёва: «Там Михаил Архистратиг // Его зачислил в рать свою» [Гумилёв]. Известно, что Архангел Михаил – небесный покровитель русского воинства. Очевидно, что в данном стихотворении речь идёт о погибшем военнослужащем, о котором лирическая героиня словно рассказывает невидимому собеседнику, возможно, близкому человеку солдата. Удивительным образом в произведении переплетаются понятия смерти и жизни: война в человеческом сознании издавна ассоциировалась со смертью, но, с точки зрения христианства, душа бессмертна. Стихотворение пропитано верой, что земная кончина – это лишь начало иной, вечной жизни.
Война – трагедия, которая, тем не менее, способна объединить людей. Если сравнить первые сборники Ахматовой с «Белой стаей», можно отметить особенность, которая является важной для понимания поэзии Анны Андреевны тех лет: вместо традиционного лирического «я», которое в большей степени характерно для первых сборников «Вечер» и «Чётки», в третьем всё чаще встречается лирическое «мы». Как писал М.М. Кралин, «индивидуалистическое бытие лирической героини первой книги Ахматовой “Вечер” вступает в пору кризиса уже во втором сборнике поэта “Чётки”. В “Белой стае” оно смыкается с жизнью хора, т. е. подключается к народному сознанию. В третьей книге именно многоголосье, полифония становится характерной, отличительной чертой лирического сознания Ахматовой» [Кралин]. Таким образом, Ахматова становится рупором, голосом народа.
В сборник «Подорожник» включено стихотворение, известное под названием «Когда в тоске самоубийства…». Оно имеет свою, довольно интересную и запутанную историю создания. Данное стихотворение несколько раз редактировалось и переписывалось, пока не появилось в итоговом виде в 1920 году; несмотря на это, его датировка всегда оставалась неизменной – 1917 г. Даже в связи с первоначальной версией лирического произведения у исследователей возникали вопросы, один из которых, например, – соотношение исторических фактов с сюжетными деталями стихотворения.  Литературовед Е.В. Иванова в одной из своих статей задает вопрос: «Могла ли эта редакция стихотворения “Когда в тоске самоубийства” возникнуть в 1917 году? Ответ на него, как представляется, может быть только отрицательным. Во-первых, потому, что она не согласуется и с биографией Ахматовой, <…> а во-вторых, что гораздо важнее, – такая датировка не согласуется с историческими событиями, запечатленными в стихотворении» [Иванова]. 
Рассуждая о лирике поэта в целом, можно заметить, что главная тема, которая появляется в каждом стихотворении – это любовь. Любовь к людям, любовь к искусству и, конечно, любовь к Отечеству. Несмотря на все трудности, выпавшие на долю Ахматовой, она до конца своих дней оставалась сильным и светлым человеком, достойно принимая удары судьбы. 
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