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Федор Крюков родился 2 февраля 1870 г. в казачьей семье, проживающей в станице Глазуновской Усть-Медведицкого округа Области Войска Донского; Отец Фёдора Крюкова – Дмитрий Иванович, станичный атаман, Мать Акулина Алексеевна – донской дворянкой. Всего в семье – трое детей, Федор Крюков – самый старший. Семья Крюковых является одним из представителей казачьей интеллигенции на рубеже XIX-XX вв., перевёртывав шаблонное представление казачестве только как воинственном племени «при коне и шашке»[Малюкова: 22]. Он получил высшее образование Санкт-Петербургского историко-филологического института, работал учителем в Орле и Нижнем Новгороде. Литературная деятельность Крюкова началась в 1890 году. Был членом редколлегии журнала «Русское богатство», который издавал В. Короленко.
Литературное наследие Ф. Крюкова привлекает все больше внимания наших современников. Содержание его произведений выходит далеко за рамки этнической прозы. Сюжеты, персонажи, пейзажи, казачьи обычаи, диалоги, лирические вставки – художественный инструментарий, через который писатель выражал свое понимание смыслов жизни и смерти. 

Что, кроме происхождения Крюкова, можно считать импульсом, побудившим его и в публицистике, и в художественной прозе обратиться к экзистенции казака, традиционно воспринимаемого как защитника государственного порядка и выразителя охранительной идеологии? Судя по публичным выступлениям и статьям Крюкова, он был социально активным, исповедовавшим идеалы справедливости, страстно-патетичным в отстаивании прав человека. В 1906 г. он был избран депутатом Первой Государственной думы от области Войска Донского и с трибуны подверг критике отношение государства к казачьему сословию, в том числе наделение казачества антинародными карательными функциями и намеренное сохранение невежества казаков, ограничение их доступа к образованию.

Для персонажей Крюкова характерна наполненность неуемной силой жизни до краев. Это отлично иллюстрируется отношением автора к персонажу рассказа «Гулебщики» (1892). В центр внимания писателя попали выдающиеся физические качества героя, его стать: «Багор заливался соловьем: богатейший – сильный, гибкий и высокий»[Крюков: 60]. В рамках рассказа «Зыбь» (1909) автор выводит психологический тип казака, аналогичный описанному: «Никишка Терпуг, песенник, удалой боец и забубенная голова. Улица и песни – его радость. Его стихия – кулачный бой. Тут он – артист, щеголь, герой, подкупающий даже противников смелостью мгновенного натиска, ловкостью удара, красотою и благородством приемов»[Крюков: 215]. Но наряду с этим произведениям Ф.Д. Крюкова присущ трагизм, им свойственна суровая правда жизни. В некоторых сюжетах жизненной силе персонажей противостоят чрезвычайные события, состояния, унижающие достоинство человека: страх расплаты за грехи плоти, самоубийство, арест, тревога и страдания. Онтологическая суть крюковских персонажей проявляется в созданной автором неразрешимой ситуации, которую предстоит пережить, переосмыслить – таким образом выражается авторское понимание подлинности жизни.

Основной взгляд на смерть в экзистенциальной философии состоит в том, что смерть неразлучно сопровождает людей. Она следует за людьми на протяжении всего их жизненного пути, как тень. Отчаяние и сочувствие материнства в тыловом месте представлены в рассказе «Душа одна» (1915). Традиционная казачка-мать с нетерпением ждала возвращения сына, но не получила никаких известий о младшем сыне Пашутке. Пока она ждала, по деревне поползли разные зловещие слухи, постоянно терзающие ее. Она молилась о Сыне Божией Матери и не переставала молиться в сердце, чтобы Бог сохранил жизнь ее сыну. В конце рассказа мать не получает никакой полезной информации о своем сыне, а ждет, возможно, всю оставшуюся жизнь. В рассказе о конкретном персонаже автор интерпретирует смерть как экзистенциальную трагедию. 
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