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Современные цифровые технологии не только делают работу фольклористов с большими массивами данных качественными и быстрыми, но и формируют новые методологические походы к анализу фольклорных текстов. К числу наиболее эффективных функций конкорданса как исследовательского инструмента относятся: поисковая, эвристическая, аналитическая, а также, функции сравнения и индексации [Нагель 2008: 53–54]. Словарные комплексы данного вида относится к фиксирующему типу и используются, как правило, алфавитный принцип [Бобунова 2007]. К главным преимуществам конкорданса можно отнести лексикографическую форму, отражающую индивидуальные особенности стиля конкретного мастера слова (сказочника, певца былин и т.п.).

В рамках данного исследования на основе сборника сказок А.К. Барышниковой [Барышникова 1937] создан лемматизированный конкорданс, включающий 140 сказок, 8.066 предложений, 6.260 лемм, 37.530 словоформ, 65.161 словоупотреблений. Проведено исследование социальных типажей героев сказок Куприянихи, выявлены наиболее частотные и низкочастотные лексемы и проанализированы контексты употребления социальных типов героев. 

Среди социальных типов героев сказок А.К. Барышниковой наиболее частотное употребление насчитывают лексемы «жена» - 255 словоупотреблений, «муж» - 218 словоупотреблений и «отец» - 169 словоупотреблений. Далее в порядке убывания частотности выстраиваются ряды "поп, барин, батюшка, царь" и "мать, дочь, бабка, невеста".  К наименее частотной относятся лексемы «матрос» - 1 словоупотребление, «ворожейка» - 1 словоупотребление и «раб» - 2 словоупотребления. Таким образом, была составлена частотная иерархия типажей героев сказок, учитывающая жанровые особенности их употребления.
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