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Тема является актуальной для гуманитарной науки, поскольку человек постоянно размышляет о жизни, представление о мире у него постоянно уточняется, углубляется, и очевидно, что многое в нашей жизни сегодня рационально не объяснить, но нужно иметь в виду, что и рациональное имеет две стороны. Мы живем пониманием того, что есть окружающий нас видимый мир, и мы его рационально понимаем благодаря знаниям точных наук. А околоцерковный круг, и вообще наша жизнь говорит о том, что есть видимый мир, а есть невидимый, и в этом невидимом мире тоже есть место разумному, закономерному, там есть свой порядок, свои правила, и люди готовятся к этому миру, с точки зрения христианской морали. То, на что мы, простые люди, не обращаем внимания. Есть такие правила, есть такие нормы, а есть ещё вера в чудо, и чудо – это не то, чего не бывает, а то, что бывает. Оно на первый взгляд необъяснимо, но имеет свой фундамент, свою подготовку.  Рациональное (осознанное) – это не значит, что только реалистично, оно допускает существование чуда, мистики. Это мы можем увидеть по записям информантов из околоцерковного круга, в которых проявляется их фольклорное сознание [2].  Итак, перейдём непосредственно к анализу устных рассказов, которые мы можем отнести к так называемому «библейскому фольклору» [3].
Итак, чудо, по мнению фольклороносителей, может определить судьбу человека. Например, один информант выдвигал предположение о том, почему он стал служить именно в данном храме: «как-то я проезжал в Копейске мимо и увидел эту церковь, подумал: как было бы наверно круто тут служить священником – ну вот я и здесь». То есть этот случай не был случайностью. Здесь мы можем увидеть мотив возвращения к первопричине. То, что произошло с ним, ее было случайностью. 
Также чудо может излечивать болезни. Так информант сообщал, как до крещения он заболел раком, а после же него он излечился от болезней, и более того, у него не осталось даже рубцов после проведенной операции. Именно на данном примере мы можем доказать, что чудеса могут быть подвергнуты рациональному объяснению, ведь информант занимался восстановлением храма, делал богоугодное дело, и при этом крещен не был, то есть на него легко мог действовать дьявол.  
Чудо оберегает человека от опасностей, о чём нам свидетельствует рассказ о том, как однажды, ехав утром на машине, фольклороноситель три раза услышал голос: «Господь тебя хранит», а вечером того же дня попал в аварию, в результате которой ни он, ни его машина сильно не пострадали в сравнении с другим водителем. 
Чудо также обладает силой укрощать стихийные бедствия. Так, информанты рассказывали, как однажды им удалось потушить лесной пожар, закидав огонь пасхальными яйцами. А может и предупреждать о природных катаклизмах, давать предзнаменования: за несколько дней до сильного наводнения в селе в храме старинная икона Божьей матери стала мироточить – мы можем предположить, что она давала знак, что поможет им в предстоящей беде – ей же на протяжении всего бедствия и молились.
Чудо также может воплощаться и в обновлении иконы, что произошло у жительницы Карталинского района. По словам информанта, во времена Советского Союза она не прятала иконы, отказывалась отрекаться от веры. 
Сформулируем концепцию: чудо – это явление, которое мы на первый взгляд не можем объяснить рациональными аргументами: информанты приводили примеры из Евангелия, в которых присутствует немало чудес, которые совершались именно Христом, что показывает – для человека это необъяснимые вещи, а для Бога ничего невозможного нет, так как он всемогущ. То есть они совершаются не по воле людей. Также фольклороносители обращают внимание на то, что не все подобные явления можно причислить к чудесам: например, если трудноизлечимая болезнь вылечилась с помощью лекарств, это уже не сверхъестественное, а также на то, что чем больше происходит общения с Богом, тем больше происходит в их жизни таких явлений. То есть чудеса мы можем определить как специфическую форму общения человека  Богом, в результате которой Он оказывает нам помощь, защищает, оберегает. 
В заключение мы можем сделать вывод о том, что благодаря чудесам человек находит ответы на жизненные вопросы, связанные с труднообъяснимыми явлениями, старается дать ответы о личной судьбе, определенности жизни, и в целом обрести гармонию в мире.
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