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Традиционная народная культура выработала многообразные формы использования страха как механизма, регулирующего семейные и социальные отношения [Гольденберг]. Одна из таких форм – разновидность фольклора для детей, страшные истории, которые взрослые рассказывают детям. Они сходны с собственно детским творчеством, в частности, «страшилками», но призваны не развлекать или вызывать эмоциональный отклик, а воспитывать в ребенке осторожность: не подходить к опасным и нежелательным местам [Гольденберг], остерегаться незнакомцев.
К основным жанрам страшных историй для детей относятся былички («А вот одна девочка…») и страшные рассказы, герои которых совершают по отношению к ребенку какое-то действие в ответ на запрещенное поведение (плач, нежелание спать или есть, нарушение границы опасного места и др.). Жанры отличатся с точки зрения организации пространства: в  быличке это удаление из домашнего пространства в «чужое», где человек  встречает иномирное существо, а в страшном рассказе –  приближение опасного персонажа из внешнего мира внутрь дома [Гольденберг].
С течением времени персонажи, которыми взрослые пугают детей, меняются.

Ранняя традиция запугивания основана на фонетическом звучании имен (северорусские Бука, Бабай, Бодяй, Бахахай; перм. Бомка, Кока; тульск. Гуга) [Шипова]. Эти персонажи назывались, но не описывались. Отсутствие описания персонажа пробуждает фантазию и заставляет представить наиболее страшное для себя: «Невидь – она потому и невидь, что ее не видно, а внешнее ее воплощение достаточно случайно и продиктовано местностью: разными локусами сельской или городской (мегаполисной). В этом смысле водяной, Фредди и черт – все на одно лицо» [Мирвода].

Уже Черепанова отмечает, что «пугающими», наряду с Бабаем и Букой, были герои, придуманные для конкретного ребенка или характерные для определенной местности. Обычно они имели реальных прототипов [Черепанова 1994: 24]. 

В советское время и в 90-е появилась тенденция пугать не вымышленными персонажами, а представителями определенных социальных и этнических групп («милиция», «бомжи», цыгане и пр.). Мифические герои сохранялись, но обретали черты героев книг, кино, мультфильмов (Бармалей, Баба-Яга и т.д.), хотя встречались и самобытные персонажи. Например, Александру Б. (1988 г.р., г. Москва) в начале 90-х говорили о Рёве: «Она жила в конце сада, в зарослях малины. Если я или сестра начинали плакать, Рёва подходила к дому. Родители не описывали ее и не говорили, что она заберет или сделает еще что-то плохое, был страшным сам ее приход. Я представлял Рёву полупрозрачной женщиной лет 70-ти, распространяющей вокруг белый свет. Она была в длинной юбке, скрывающей движения, – когда Рёва поднималась по лестнице, казалось, что плывет».
В настоящее время сохраняется тенденция пугать героями, традиционными или новыми, которые страшны конкретному ребенку. В 2023 году среди учеников 2-го класса одной из школ г. Москва был проведен опрос. Опрошенным детям  (Вика С., Кирилл Р., Ксюша Н., Полина Ш., Ваня П., Маша К., все 2014 г.р.) известны Бабай, Бука, Монстр, Привидение. Дети не смогли описать внешность этих героев и ответить, что произойдет в случае встречи. Дополнительно Маша К. рассказала о Пьянице, который «днем и ночью видит, даже через закрытую дверь, кто плохо ест – тех он забирает». Вика С. – о Мотоциклисте: «Он стоит на лестничной площадке за дверью и ждет, когда позовут забирать плохого ребенка. Ребенка Мотоциклист связывает и сажает на мотоцикл под пакет». Кирилл Р. рассказал о Милиционере: «Он может забрать, если не слушаешься или плачешь». Общее в рассказах: неизвестно, что происходит с ребенком, после того, как его «забрали», и неясно, как выглядит персонаж, за исключением общих черт («высокий», «темный», «без черт лица»). Эта  «безликость», на наш взгляд, сближает новых «реальных» персонажей с традиционными. Сравним: Бука: «неизвестно кто», «может унести ребенка» [Хафизова 2000: 199], Бабай: «фантастическое существо, пугало, которым стращают детей» [Черепанова 1994: 23].
Таким образом, с течением времени изменились скорее названия «страшных» персонажей, а не их предназначение (забрать, причинить вред) или внешний вид.
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