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Пётр Первый – талантливый человек, первый император Всероссийский, великий реформатор, личность которого уже много лет вызывает интерес исследователей. Его эпоха определила дальнейшее развитие страны. Он является героем многих фольклорных жанров: преданий, быличек, легенд, песен, анекдотов. Особенно яркое воплощение он получил в русских сказках. 
Цель данной работы – наиболее полно раскрыть образ Петра Первого в русских сказках.
Задача работы – выявить семантическое наполнение образа царя, опираясь на фольклорные тексы, в которых фигурирует его образ.
Для решения поставленной задачи проанализируем произведения, главным героем которых является Пётр Великий.
«Извечная народная мечта о мудром, гуманном, демократичном устройстве общества, добрых взаимоотношениях между людьми, жизни по законам справедливости воплотилась в идее «справедливого», идеального, доброго, близкого народу правителя». «Справедливый царь – действующий беспристрастно, в соответствии с истиной» [Райкова 1995: 1]. Образ Петра Первого – яркий пример идеального правителя.
«Основные мотивы – царь проявляет свои способности и замечает проявление способностей подданного» [Райкова 1995: 6].
Пётр Алексеевич – любознательный человек. Он близок к народу, хочет узнать о мыслях простых людей. Государь щедрый и великодушный. В сказке «Пётр Великий и три солдата» царь, желая остаться неузнанным, ходит в простой одежде и подслушивает разговоры. Узнаёт, что один из рядовых хочет покататься в царской коляске, другой мечтает посидеть с вельможами, а третий – жениться на царице Екатерине. Царь угощает солдат в ресторане. Он признаётся, что «до страсти любит солдат» [Зеленин: 418]. Государь приглашает их к себе и исполняет желания двоих, а третьему наливает три бокала водки-сивухи-золотой, серебряный и медный. И доказывает, что напиток одинаков на вкус во всех сосудах. «Так, - говорит, - и жена одинаковая: что моя, то и крестьянская» [Зеленин: 419]. Пётр Первый добродушен и справедлив, он не наказывает служивых за их смелые разговоры. Он умеет объяснять очевидные вещи. «Основа сказки – приключения героев, происходящие благодаря их речам» [Райкова 1995: 12].
Пётр Первый - мудрый и хитрый человек. В сказке «Царь Пётр и хитрая жена» он даёт загадку боярам: «хочу не посеяно поле пожать» [Ончуков: 135]. Но они не могут её разгадать самостоятельно. Вельможам помогает простая девушка, на которой Пётр женится. Царь ценит умных людей и понимает, что его приближённые не способны справляться с поставленными перед ними задачами. Для него не имеет значение сословная принадлежность девицы, важны личные качества человека. Но в то же время ему не нравится, что «жена хочет быть хитрее его» [Ончуков: 137]. Пётр хочет испытать жену – проверить её ум и находчивость. Тогда государь уезжает от царицы и предлагает ей выполнить три задания: кобыла должна родить жеребца, жена – сына, открыть чемодан без ключа и взять золото и серебро. Мудрая девушка успешно справляется с ними. Приключения девушки противопоставлены бездействию господ. Сам царь оценивает их поведение. Пётр Первый – справедливый судья.
В другой сказке Пётр Великий показан как честный правитель, следящий за порядком в своём государстве. Он ездит на охоту. Ему это очень нравится. Но случается несчастье – медведь растерзал его собаку. Царь любит животное, переживает из-за него, даже хочет сам умереть. Он встречает беглого солдата и узнаёт, что его замучил полковник за незначительный проступок – за потерю одной пуговицы. Кормят в этом полку плохо. Царю интересна жизнь его подданных. Желая быть равным с солдатом, он представляется его земляком Петрушей. И хвастается хорошим питанием в своей роте. Рядовой ловко расправляется с разбойниками. Пётр Первый помнит, что служивый спас ему жизнь. Он уважает солдата за храбрость и ловкость. И осуждает беспорядок, царивший в его полку. Государь не наказывает рядового за побег, так как понимает, что в этом нет его вины. Пётр Алексеевич борется с произволом начальника роты. Царь поступает справедливо: солдат «заступил на то место полковником, а тот полковник – на его место, рядовым» [Садовников: 377]. Каждый получает по заслугам.
В сказке проявляется «один из основных мотивов сказок о «справедливом» царе – награды и наказания» [Райкова 1995: 6]. Пётр Первый поощряет и карает подданных.
Пётр Первый – щедрый государь, поощряющий своих верных людей. В сказке «Подарок Петра Великого» царь собирается в Петербург. Его везёт крестьянин деревни Кончезеро Иван Фёдоров. Две лошади остановились, но ловкий кучер смог довезти царя на одном коне. Пётр подарил талантливому подданному вышитый серебром колпак.  «Фёдоров же с тех пор стал прозываться Колпаков, и фамилия эта доселе принадлежит его потомству» [Райкова 1993: 4]. Основной мотив сказки – «награда» [Райкова 1995: 6].
Пётр Первый в русских сказках – человек, любящий свой народ. Его образ идеализирован. Царь обладает лучшими человеческими качествами: добротой, милосердием, справедливостью, умом, щедростью, дружелюбием. Он всегда помогает нуждающимся и поощряет тех, кто это заслуживает. В сказках нет описания политической деятельности Петра Великого. Но отражены его реальные качества: правитель действительно интересовался ремёслами и знал четырнадцать специальностей, подданных продвигал по службе за личные заслуги. Мудрый и великодушный царь вызывает уважение у многих поколений людей.
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