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Актуальность темы заключается в том, что образ «белой женщины» в фольклоре является одним из самых сложных и загадочных. Рассказы о «белой женщине» довольно частое явление в современности.
Белая женщина (баба, девка), согласно «Энциклопедии русских суеверий» М. Власовой, – явление смерти в образе женщины, девушки; покойница; предвестница несчастья; водяной дух; видение, призрак, угрожающий жизни человека [Власова: 31].
Образ «белой женщины» традиционен. На протяжении веков интерес к нему возрастал (Лазарев А.И., Ахметшин Б.Г.). Его можно было встретить в легендах о Белой Даме, устных рассказах и произведениях русских и зарубежных писателей.
В устных демонологических рассказах Южного Урала «белая женщина» может являться в нескольких образах: полуночницы, русалки, покойницы и Божьей Матери. Каждый из них имеет ряд типичных признаков. Это присутствие белого цвета, свойственная атрибутика (коса, гребень), длинные волосы, прозрачность, хитон и др. Образам соответствуют определенные функции – этиологическая (люди сами пытаются объяснить происхождение увиденного), психологическая (оказывается определенное воздействие на человека), сюжетообразующая (все случаи проявления «белой женщины» легли в основу легенд и демонологических рассказов), защитная (человек оберегается от внешних факторов и бед), эстетическая (определенный набор художественных признаков), одной из которых является предсказательная. Она повествует о том, что может случиться.
Так, в собранных нами на Южном Урале текстах, «белая женщина» предупреждает о том, что может произойти или произойдет с человеком (авария, инвалидность сына, скорая кончина и др.). Интересна и функция прогнозирования, которая является разновидностью предсказательной. В записанном рассказе было отмечено, что произойдет в конкретной местности в скором времени: внезапно появившаяся нагая женщина просит привезти красной мануфактуры, иначе случится кровопролитие.
Каждому появлению «белой женщины» свойственен определенный звук (шуршание кустов, гром). Именно это верифицирует реальность происходящего. Рассказчики акцентируют внимание на том, что действие происходит в реальном времени и пространстве, что выражается в неоднократных повторах. Каждый стремится объяснить увиденное им явление по-своему, а этапу рассказа всегда предшествует отбор информации в сознании. Функция предсказания реализуется в устных рассказах, люди подчеркивают, что каждое предвидение сбывалось. Индивидуальные воспоминания так или иначе связаны с жизненно важными вопросами: о судьбе, жизни и смерти, природе человеческого бытия и пр. [Голованов: 92].
Таким образом, функция предсказания может классифицироваться по восприятию людей (положительная и отрицательная), по пространству (сон и видение наяву), по сроку исполнения (кратковременная и долговременная). Она традиционна и реализуется в сюжетных мотивах образа «белой женщины».
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