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Почти 30 лет назад в городе Кыштым на весь мир разлетелась новость о неизвестном существе, названном Кыштымским Алёшенькой, что вызвало значительный общественный резонанс. Данная тема интересна для современной гуманитарной науки, ведь человек постоянно пытается осуществить познавательно-объяснительный подход к необычным явлениям жизни. Стоит упомянуть и о том, что на сегодня в мире наблюдается кризис нравственности, ощущается потребность людей в большей степени человечности в условиях современной действительности, полной эгоизма и духовного упадка. Данная работа актуальна для современной фольклористики, так как доказывает обоснованность представлений о динамике процессов, происходящих в фольклорном сознании информантов. Данное исследование позволит выявить пути трансформации фольклора, а также разобраться в особенностях сюжетостроения, механизмах распространения слухов и толков в современном мире [Голованов 2014]. Результаты данного исследования могут быть использованы при определении механизмов возникновения, зарождения, развития текстов, образов в необычных событиях жизни, в частности событий, связанных с НЛО и другими неизвестными существами и явлениями [Санаров 1975].
Целью данного исследования было выявление функций фольклорных образов и сюжетных мотивов, их семантики  и фольклоризации. Первой функцией можно выделить мировоззренческую, потому что люди желают понять, с чем же всё-таки столкнулись, из чего вытекает потребность в каком-то рациональном объяснении. Второй необходимо обозначить психолого-эстетическую функцию, ведь мы зачастую наблюдаем эмоциональную реакцию людей на факт существования Алёшеньки: это кажется им чем-то тревожным, необъяснимым – отсюда вытекает комплекс преодоления страха к неизведанному через художественные образы фольклора. 
Задачей исследования был сбор новейших материалов об Алёшеньке на месте непосредственного бытования, использование архивов фольклорных экспедиций в Кыштым. Также был осуществлён поиск, систематизация и дальнейшая концептуализация всех собранных автором устных рассказов, публикаций в СМИ, комментариев в интернет-пространстве. Отдельно стоит отметить и использование в работе эксклюзивной самозаписи В.Э. Бендлина, следователя по делу о Кыштымском Карлике.  Чтобы подробнее выяснить функции традиционных фольклорных персонажей в мифологической прозе, генезис и, следовательно, семантику образа Кыштымского Карлика, мы опирались на исследования Зеленина Д.К., Померанцевой Э.В., Мелетинского Е.М., Зиновьева В.П., Ахметшина Б.Г., Голованова И.А., Михнюкевича В.А., Санарова В.И.  

Следующей задачей исследования была необходимость прояснить генезис образа Кыштымского Карлика, т.е. истории происхождения данного персонажа, его сравнение с уже известными образами традиционных быличек. В процессе полевой работы многократно фиксировалось, что современные фольклороносители стараются объяснить появление Алёшеньки либо жизненной ситуацией, которая оправдывает возможность человеческого выкидыша или аборта, либо его причастностью к инопланетным цивилизациям или другим внеземным силам. Данная тенденция демонстрирует, что в наше время народ обладает не только критическим мышлением, но и мифологическим. Мы можем наблюдать как привычные мифологические схемы объяснения появления неизвестного существа (в устных рассказах упоминается, что Алёшенька был найден около воды, на кладбище или в лесу), так и нетрадиционные версии (некоторые из информантов уверены, что Кыштымский Карлик был найден на городской мусорной свалке).  Человеку необходимо быть готовым к пониманию загадочных, но типологически схожих ситуаций, поэтому  зачастую используются традиционные объяснительные схемы, которых в фольклоре довольно много.  Наши записи позволяют говорить о процессе первичной фольклоризации образа, особенностях  распространения сюжетов и даже их трансформации. Об Алёшеньке слышали многие представители Южного Урала, а не только кыштымцы, следовательно, это доказывает нам, что тема появления неизвестного существа интересна широкому кругу людей, что подтверждается и многочисленными журналистскими расследованиями и целым рядом телепередач. Необходимо учесть и такую особенность психологии жителей Кыштыма и его окрестностей: при сборе материалов порою фиксировалась агрессивная реакция людей на вопросы об Алёшеньке, что, вероятно, говорит об «усталости» от чрезмерного внимания к данной теме, но все же чаще наблюдалось  заметное желание информанта поделиться своими знаниями или предположениями. Интересен и тот факт, что создаются и авторские песни на данную тему (например, песня «Кыштымский карлик Алёшенька» Павла Ячикова). 
Проведённое исследование показало, что изучение функций фольклорного образа Кыштымского карлика позволяют объективно судить об особенностях художественного коллективного сознания и эмоционально-эстетических потребностях современного человека, который желает, во-первых, объяснить то, что кажется ему непонятным, загадочным и недосягаемым, во-вторых, образ Алёшеньки можно действительно определить близким к традиционным образам быличек, но трансформированным в связи с современной действительностью, в-третьих, необходимо при анализе современного народного творчества принимать во внимание значительное влияние медиапространства на фольклор.
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