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Каждый носитель фольклорных традиций имеет собственное представление о том или ином жанре устного народного творчества – идентифицирует его с помощью личного восприятия, жизненного опыта и мировоззрения. Цель нашего исследования – изучить архетипические образы в сюжетостроении сновидений в рамках фольклорных традиций. Задачи:

· провести анализ произведений народного творчества и собранных нарративов от информантов Донецкой области;

· выявить сходства и различия образов в наблюдаемых архетипах и мотивах;
· определить роль архетипа как основы сновидческих сюжетов.

Для толкования сновидений человек прибегает к разным источникам: сонники Фрейда, Миллера, Менегетти (известных психологов), Нострадамуса, Ванги (провидцев), а также Мусульманский, Славянский и другие;  карты Таро и гадальные; гороскопы; личные наблюдения и проч. 

Отмечают две важные стороны анализа сновидений как фольклорно-речевого жанра – видение и нарратив [Лазарева 2018: 89]. Сновидческий сюжет строится на основе архетипических метаморфоз, соответствующих определённым мотивам, которые прослеживаются в некотором количестве снов категории людей «N». Например, в сновидениях молодёжи Донбасса наблюдается архетип семейного застолья, сочетаемого с разной интерпретацией сюжета: «Мне снилось, как умерла моя прабабушка, мы сидели в кругу семьи просто о чём-то разговаривали <…> медленно встает и уходит в комнату очень светлую…» (Записано в г. Донецк от Дарины, 2004 г.р., уроженки г. Донецк, Донецкой обл. Запись Кабака В., 2022 г.); «Я со своей семьёй сидели за столом, и я помню, что я очень сильно концентрировалась именно на этом кролике <…> я не могла видеть, что происходит с моими ногами, что этот кролик делает…» (Записано в г. Донецк от Елизаветы, 1997 г.р., уроженки г. Донецк, Донецкой обл. Запись Кабака В., 2022 г.); «Мы сидели всей семьёй и пригласили друга к себе, он сидит, что-то рассказывает. Ко мне приходит понимание, что он умер. Я всем пытаюсь это доказать, но никто не слышит. Он улыбался…» (Записано в г. Донецке от Владимира Александровича, 1981 г.р., уроженец г. Донецка, Донецкой обл. Запись Кабака В., 2021 г.) [Материалы студ. фольк. практик филфака ДонНУ 2021: Архив]
Присутствует одинаковый пространственный код – близкий информанту круг людей находится в одной ситуации. Ключевое событие несёт будущие вести (иногда вещие) и значимо для спящего. В сновидениях архетип может быть проявлен в таких элементах, как пространственный, временной коды, объекты взаимодействия, герои, ощущения. В одном из наших исследований мы классифицировали роли сновидца: от первого, третьего лиц и смена лица. В зависимости от типа будет трансформироваться коннотация архетипического образа в герое: первый и третий – под влиянием сюжета; второй – вовсе себя исчерпает: занимая роль наблюдателя, сновидец не предпринимает никакие действия и не оказывает влияние на сюжетное строение.

В фольклорной традиции архетипические образы можно проследить не только в сновидениях, но и народных сказках, мифах, легендах и проч. Рассматриваемый мотив под влиянием сюжета может адаптироваться к жанру, но не трансформировать свою коннотацию полностью.
Например, архетип воды К.Г. Юнг называет «темным зеркалом, лежащим в основании души» и «жизненным символом пребывающей во тьме души» [Юнг 1960: 117]. Народная мудрость насыщает данный образ разными смыслами: «упадёшь в воду – сухим не выйдешь», «что в воду упало, то пропало», «это еще на воде вилами писано», «как в воду глядел» и т.д. В сновидениях архетип воды может выступать в качестве локуса, объекта взаимодействия и его интерпретации (значение ощущений): «…Мне приснилось бушующее море (1), как я в этом тону... Это не очень хорошо…» (Записано в г. Донецке от Козловой Анастасии, 2003 г.р., уроженки г. Донецка, Донецкой обл. Запись Кабак В., 2022 г.); «Я нахожусь на берегу озера (2), и рядышком стоит стоило, в котором две лошади. Они выглядят не очень хорошо…» (Записано в г. Донецк от Анны, 2003 г.р., уроженки г. Донецк, Донецкой обл. Запись Кабака В., 2022 г.); «…я была в лесу, где сильно воняло тиной (3)…» (Записано в г. Донецк от Ники, 2004 г.р., уроженки г. Донецк, Донецкой обл. Запись Кабака В., 2021 г.) [Материалы студ. фольк. практик филфака ДонНУ 2021: Архив]
Архетип воды несёт разную коннотацию в представляемых метаморфозах. Он уникально адаптируется в мотиве бедствия и дурных вестей, сочетаясь в символизме апокалипсиса (1) как основа пространственного кода; мотиве неосознанного в душе в локусе (2); мотиве предостережения в образе реки-разлучницы (3).

Архетипы тех или иных образов выступают ключевыми и основными в сновидениях информанта в тяжёлые периоды жизни. Как правило, спящий после пробуждения помнит о ключевых факторах – архетипических, мотивированных внутренними переживаниями и внешними потрясениями. В своём нарративе он уделяет бо́льшую часть внимания именно данному мотиву. 

Сновидение как устойчивый, повторяющийся элемент бытия, воссоздает в явной или скрытой форме определённые события повседневной действительности, отражает переживания человека, испытываемые в процессе его жизнедеятельности. Архетипы, занимающие в сновидениях основную роль, образуются посредством истории и культуры народа, к которому принадлежит информант, его мировоззрением. Устойчивые образы статичны в своей денотации среди одной категории людей, но коннотативно трансформируются в зависимости от уникальных элементов в сновидении. Они сохраняют свою значимую роль как для сюжета, так и информанта при образовании нарратива.
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