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Данное исследование посвящено тональному акценту, то есть изменению частоты основного тона (ЧОТ), придающему фонетическому слову просодическую выделенность (проминентность). Тональный акцент несет в себе основную часть интонационного значения [Кодзасов, Кривнова: 382]. В том числе при помощи него говорящий выражает коммуникативный тип высказывания (например, вопрос, незавершенность) [Оде: 3].
Ключевой задачей работы является определить основные типы тонального акцента в современном русском языке и коммуникативные типы высказываний, с которыми они сопряжены. Для выделения тональных типов предлагается использовать алгоритм кластеризации – то есть алгоритм, который разбивает множество контуров на однородные непересекающиеся подмножества. Для осуществления данного алгоритма используется программа «Contour Clustering», предложенная кёльнским фонетистом К. Каландом [Kaland: 1]. В программе производится иерархическая кластеризация на основе вычисления евклидова расстояния между векторами измерений ЧОТ. В качестве данных, на базе которых осуществляется алгоритм, используются записи корпуса «Рассказы и разговоры о грушах» [Кибрик: 1]. 
Подход к изучению интонации, предложенный в данной работе, отличается от традиционного в русской интонологии – так называемого «холистического» подхода, при котором минимальной единицей описания является тональный контур синтагмы в целом: по мнению С.В. Кодзасова, такой подход может игнорировать действительное разнообразие просодических средств русского языка [Кодзасов, Кривнова: 394]. Кроме того, в противовес традиционному подходу, ставящему во главу угла коммуникативный смысл, в  исследовании предлагается подход «от формы к функции», также учитывающий бо́льшее интонационное разнообразие. 
Наконец, главной особенностью исследования является автоматизация и, следовательно, формализация определения интонационных типов, а также использование широкого корпуса актуальных речевых данных.
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