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Введение. Разработанная Уильямом Манном и Сандрой Томпсон теория риторических структур (ТРС) [1], позволяющая анализировать текст как набор реляционных пропозиций и имеющая применение в когнитивной науке [2] и NLP [1], может также использоваться в изучении поэтических [4] и песенных текстов. В предыдущей работе был собран корпус текстов рок-поэтов Юрия Шевчука («ДДТ») и Дмитрия Мозжухина («Дайте Танк (!)»), в который вошли по 10 песен каждого автора. Для этих песен были построены деревья риторических структур, на основании которых предлагались стилеметрические («стилеметрический вес» отношения) и сложностные (коэффициенты вытянутости и имплицитности) метрики. Впрочем, неочевидно, насколько сочетается посчитанная, гипотетическая сложность с реальным человеческим восприятием. Кроме того, из-за многоплановости поэтических текстов нередки случаи, когда трудно однозначно установить смысловое отношение между сегментами. Требуется надстройка над исходной теорией, которая позволила бы учитывать оттенки смысла.
Цель работы: предложить способ представления спорных случаев при идентификации отношений, а также проверить, насколько показатели сложности, посчитанные на основании деревьев риторических структур, соотносятся с человеческим восприятием.
Задачи:


- разработать программу, позволяющую строить деревья риторических структур «с весами» (в одном случае может одновременно выделяться несколько отношений с весом меньше единицы),


 - построить для всех текстов корпуса деревья «с весами» и отследить, влияет ли это на статистику встречаемости отношений,

 - разработать опрос, позволяющий оценить, насколько точны меры сложности, посчитанные на основе деревьев риторических структур,


 - провести опрос и проверить, соответствуют ли посчитанные сложностные метрики действительному восприятию текстов респондентами.
Содержание. Сбор статистики по корпусу подразумевает в том числе подсчёт для каждого текста, сколько раз в нём встретилось то или иное отношение. Иными словами, каждое вхождение отношения в текст прибавляло в этой сумме единицу. Можно сказать, что отношение имело «вес», равный одному. В тех случаях, когда можно однозначно определить порядок установления отношений (внешний вид дерева) и трудно только определить отношение, предлагается одновременно устанавливать несколько отношений и считать, что «вес» каждого из них равен 1/n, где n – количество выделяемых в этом месте отношений. 

Для этого была написана программа на языке Python с использованием среды Google Colab, позволяющая строить такие деревья. Ещё одно её преимущество в том, что она использует расширение .xml, гораздо более используемое, чем изначально применяемое для риторической разметки .rs3 [5].

Сложностных характеристик было предложено три: коэффициент вытянутости (отражающий многоуровневость размышлений), коэффициент имплицитности (количество отношений без формального выражения) и произведение этих коэффициентов – риторическая сложность. Для проверки эффективности этих мер был составлен опрос. В нём было 3 блока, каждый из которых отвечал за одну сложностную меру. В одном блоке предлагалось 2 текста: один – с высоким значением метрики сложности, проверяемой в данном блоке, другой – с низким. Анкетируемым предлагалось выбрать, какой из текстов сложнее для восприятия, и указать причины (одну или несколько из предложенных составителями или свою). Было опрошено 27 человек возрастом от 18 до 72 лет, большая часть – студенты возрастом 19-22 года. 
Анализ результатов
Установление отношений с весами существенно не повлияло на статистические результаты. Вероятно, это можно объяснить тем, что когда в одном месте вес отношения понижается, так как его уточняют другими отношениями, то в другом, напротив, это отношение появляется наряду с другими, установленными изначально.

Результаты опроса показали, что наиболее точной (по человеческому восприятию) сложностной оценкой является коэффициент вытянутости (с точностью 0,96). Коэффициент имплицитности (0,7) и риторическая сложность (0,59) менее точны, но тоже скорее соответствуют сложности восприятия. При этом коэффициент имплицитности (неочевидность авторского мышления) испытуемыми осознаётся (предлагается как причина), в отличие от коэффициента вытянутости. Также примечательно, что эти объяснения сложности текстов отмечены равным количеством анкетируемых при проверке общей риторической сложности. Кроме того, имеют место универсальные причины (видимо, жанровая специфика) – метафоричность авторского мышления, абстрактность образов и недостаток смыслового единства.
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