Аксиологические ориентиры публицистики Генриха Манна в начале XX века

Ожигова Мария Михайловна

Аспирант МГУ им. М.В. Ломоносова, Москва, Россия
ozhigova13.m@gmail.com
Исторические события неизбежно находят отражение в художественных произведениях, критике и публицистических статьях современников. Глубина и степень осмысления зависит от носителя авторского слова, и в этом смысле у писателей есть возможность повлиять на процессы, происходящие как в частном государственном, так и в цивилизационном плане. Одной из таких видных фигур своего времени является и немецкий писатель, публицист Генрих Манн. Целью исследования является рассмотрение публицистики Генриха Манна, хронологически относящейся к периоду начала XX века, через призму ее аксиологической ориентированности. Публицистическую активность Г. Манна можно условно разделить на два периода: к первому периоду относятся его статьи, содержащие оценку периода «кайзеровской» империи, когда Германия находилась под управлением императора Вильгельма II. Этот период включает в себя также рефлексию по поводу поражения Германии в Первой мировой войне, а также осмысление подписания Версальского договора 1919 года с последующим провозглашением нового конституционного строя Германии в качестве Веймарской республики. Ограничим этот период 1924-25 гг., так как уже в 1924 году Германия постепенно начала выходить из кризиса, и в стране даже начался постепенный экономический рост. Второй период публицистической активности Манна, уже более поздний, относится к концу существования Германии в формате Веймарской республики, и связан с высказываниями писателя против фашизма и Третьего рейха. Литературно-критические очерки, включающие оценки как известных современников, так и выдающихся деятелей прошлого, мы в эту периодизацию не включаем.
В работе подробно рассматриваются статьи именно первого выделенного нами периода, так как события этих лет не только определили дальнейший путь Германии после 30-х годов, но и во многом оказали влияние на геополитическую ситуацию как в Европе, так и за ее пределами. Статьи Генриха Манна, пронизанные рефлексией о судьбе немецкого народа, содержат не только оценку сложившейся ситуации на момент заключения Версальского мира, но и дают анализ причин, которые привели Германию к краху. Так, ключевой темой, которая проходит через всю его публицистику, является тема культуры и ее роли в становлении народа как единой нации. По Г. Манну, именно приоритет экономики над духовными ценностями постепенно привел Германию сначала к Первой мировой войне, а затем к поражению, обнищанию, экономическому кризису и полному моральному упадку, который был характерен для немецкого государства в период с 1919 по 1923 год. 
При этом причины краха 1918-1923 годов Манн обнаруживает еще в XIX веке, точнее в 1870-71 годах, когда Германия одержала победу во Франко-прусской войне. По мнению писателя, именно эта «одержанная победа принесла…непоправимое несчастье…» [Манн 1958: 311], ведь в увлекшийся экономическим ростом стране, культурная сфера стала лишь частью национального престижа, однако сущностно стала играть меньшую роль, что, по мнению Г. Манна, привело к росту не национального самосознания, а национального превосходства, вследствие чего последовали и события 1914-1918 годов, а затем и позорный для Германии Версальский мир. Обвиняя правительство, «коммерцию, захватничество, буржуазность…» [Манн 1958: 322-323] в крахе империи, Манн, тем не менее, не оправдывает и весь остальной народ, часто очень жестко указывая на национальную пассивность, приведшую к катастрофическим последствиям: «подданный поддерживал своего императора…» [Манн 1958: 328]. При этом важно, что Г. Манн не просто осуждает своих соотечественников, его критика, как он и сам подчеркивает, нацелена именно на то, чтобы, осознав ошибки прошлого и те причины, по которым эти ошибки были совершены, можно было и изменить будущее страны в лучшую сторону. Таким образом, публицистический нарратив Генриха Манна представляет собой своеобразный аксиологический анализ целой нации, прослеживающий ее путь от превосходства до падения в национальном и цивилизационном масштабе.
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