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Работа посвящена рассмотрению пьесы Н.Н. Садур «Летчик» в мифопоэтическом аспекте. Именно этот подход кажется наиболее плодотворным, так как автор использует элементы разных мифологических систем, чтобы осмыслить и оценить сложную ситуацию рубежа XX-XXI веков. Поэтому цель работы — выявить части этого комплекса и проанализировать их влияние на реализацию авторского замысла.
Ключевыми мифопоэтическими элементами пьесы, важными для ее понимания, являются образы и идеи зороастрийской философии и мифологии; миф Гиперборее, популярный в античности; представления о взаимосвязи и противопоставлении стихий, в том числе в алхимических поисках средневековых ученых; фигура Н.В. Гоголя и присущее его произведениям мистическое мироощущение. Эти разнородные компоненты органично взаимодействуют в пьесе, представляя собой яркие грани одного целого. 
С зороастризмом в пьесе связаны образы Паоло — полярного летчика, который хранит тайну северных экспедиций, и Таджика Шамшида — огнепоклонника, следующего древним зороастрийским традициям. Зороастрийский комплекс в пьесе включает в себя и заимствованное из древнегреческой мифологии представление о Гиперборее, так как первые последователи зороастризма — древние арии — были, согласно некоторым исследованиям, выходцами из далеких северных территорий. В ключевых для зороастризма текстах название Гиперборея не встречается, тем не менее в пьесе оно названо прямо, так как для Садур важны ассоциации с блаженной землей, так как «гиперборейская страна – это прежде всего некое идеальное царство» [Лосев: 482]. Поклонение древним божествам, перенос города в Гиперборею — это отчаянные попытки героев сбежать от разлившегося вокруг хаоса. 
Одним из отличительных свойств зороастрийской религии является ее дуализм: длительная борьба благого бога и злого божества, которая образно продолжается в противопоставлении добра и зла в целом, света и тьмы и т.д., что реализуется и в пьесе. Так, далекая Гиперборея является сакральной территорией, куда устремлены искания героев, Москва и Дом Полярников — профанной, погруженной в ужас. При этом квартира Паоло представляется клочком сакрального пространства в Москве. Особенно это проявляется в реализации мотива света и тьмы в пьесе. Верховное божество зороастризма по сути выступает олицетворением света. Паоло освещает своих химерических соседей светом из своего окна, Москва же в его монологах связана с искусственным красным блеском кремлевских звезд, которые лишь мерцают, но по-настоящему не светят и не греют. Мотив света неразрывно связан со стихией огня. Во дворе дома Таджик разводит огонь, то есть создает настоящий источник света. Огонь как нечто священное полностью соответствует зороастрийским представлениям, хотя строгого следования этой мифологической системе в пьесе нет. Например, Шамшид разжигает огонь, поместив предварительно в бочку разный хлам, что для зороастрийца невозможно, так как это осквернит стихию. 
На протяжении всей пьесы между собой взаимодействуют две основные стихии — огонь и вода. При этом если функционирование первой из них вписывается в зороастрийские воззрения, то последняя оказывается отделенной от них. Вода в пьесе связана с хаосом: это и обступающий Паоло грязный темный снег в первой картине, и вероятность фатального квартирного потопа, и работа Таджика на ирригационных системах, которые были разрушены.
Мотив стихий специфически развивается на уроке химии в третьей картине. Происходящее больше похоже на алхимические занятия: Марья Петровна требует у Пети изготовить золото, а затем и философский камень, смешав элементы. Алхимики разделяли аристотелевское представление о четырех стихиях (то есть элементах). При этом золото, которое можно было получить в результате трансмутации, должно было обладать особым светом, который отгонит всякую тьму от алхимика, поэтому эксперименты в пьесе косвенно связаны и с мотивом света.
Наконец, еще один элемент мифопоэтической системы пьесы — образ Гоголя. О своей особой связи с русским классиком Н.Н. Садур говорила в интервью, по мотивам его произведений она написала две пьесы — «Панночка» и «Брат Чичиков». В «Летчике» за происходящим в мире хаосом безмолвно наблюдает памятник писателя. В тексте косвенно упоминается «Вий», Зиновий вытаскивает мешки с людьми, что может отсылать читателя к сюжету «Ночи перед рождеством», и ставит их к ногам памятника, туда же приносит своего ребенка Марья Петровна и оставляет его там в акте жертвоприношения, Лена считает, что ее ребенок «от Гоголя». В целом философское и мистическое восприятие мира, реализованное в пьесе, возникло, как кажется, под влиянием текстов Гоголя.
Мифопоэтические элементы в пьесе «Летчик» необходимы для того, чтобы объяснить фатальные изменения общественного сознания в переломное время и попытаться осмыслить историю, а их сплав позволяет Н.Н. Садур сформировать собственный авторский миф о ситуации рубежа веков. 
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