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Михалкина Надежда Игоревна

Студентка Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова, Москва, Россия
Фолькер Хаге – современный немецкий журналист, писатель и филолог, научные труды и литературно-критические тексты которого нашли широкий отклик в отечественной германистике XXI столетия (его работы цитируются Т.В. Кузнецовой, Ю.В. Мальцевой, Е.С. Садовской, Е.В. Соколовой, М.П. Фокеевой и др.), однако при этом еще не становились предметом специального изучения.
Цель нашего доклада – перенести центр тяжести с Хаге-«исследователя» на Хаге-«исследуемого», обратившись к его книге-«мозаике» «Schriftstellerporträts», вышедшей в августе 2019 года и пока не переведенной на русский язык, с позиции биографического метода (возрождение биографизма в последние десятилетия, согласно Т.Н. Поповой, обусловлено интенсивным развитием гуманитарных дисциплин, «фокус которых направлен на „человеческую индивидуальность“» [Попова: 30]; тяготение к «внутренним изображениям» называет «симптоматичным» для нашей эпохи и В.С. Барахов [Барахов: 4]).
В качестве методологической основы исследования выступает десятиступенчатый алгоритм воссоздания «литературного портрета», очерченный Ш.-О. Сент-Бёвом в статье «Шатобриан в оценке одного из близких друзей в 1803 г.»: рассмотрение писателя в кругу близких и единокровных родственников => сведения об особенностях его воспитания и образования => определение «первого окружения» в период формирования его таланта => изучение успехов и «счастливых дебютов» выбранной «художественной фигуры» => «диагностирование» времени, когда талант начинает «подгнивать, портиться, слабеть, сворачивать со своего пути» => оценка автора той или иной книги через его отношение к религии, природе, женщинам, деньгам и т.д.; выявление пороков, «тайных слабостей» => постижение жанрово-стилевой специфики его произведений => обнаружение «духовных наследников, учеников и подлинных почитателей» => суждения о писателе «от противного» («отзывы», данные его врагами и недоброжелателями).
«Schriftstellerporträts» Ф. Хаге – не портреты-описания внешних примет героя, но портреты-анализы, расщепляющиеся на множество деталей, за которыми угадывается мир отдельной личности: любимым предметом В. Кёппена были «рукописи, которые близятся к завершению» [Hage: 77]; М. Пруст имел обыкновение «влюбляться в пожилых женщин или, по крайней мере, в тех, кто был вне досягаемости» [Hage: 7]; Т. Манн, для которого буржуазия была почти синонимом человечности, «по утрам ел сахарные булочки и старался всегда носить лакированные сапоги» [Hage: 18]. Спектр рассматриваемых Ф. Хаге «профилей», как и корпус биографических очерков-«медальонов» Ш.-О. Сент-Бёва, характеризуется прежде всего предельной сжатостью материала, монофигурностью («одноперсонажностью») литературного портрета (события и их участники «призваны» для того, чтобы «слой за слоем» сгенерировать образ главного героя), оптикой «двойного зрения» (в качестве литературного критика и редактора газеты «Frankfurter Allgemeine» и журналов «Die Zeit» и «Der Spiegel» Ф. Хаге встречался со многими авторами лично или общался с ними по телефону), а также – наличием четкой структуры (портреты М. Фриша и Дж. Апдайка имеют трехчастную композицию «вступление – биографический сюжет – заключение», К. Вольф и П. Хандке – пятичастную, подобно классической модели «экспозиция – завязка – развитие действия – кульминация – развязка»). Стремлению реконструировать «закрытые» аспекты творческой личности и выявить ее глубинные «основы» в немалой степени способствует следование вышеназванным «десяти заповедям»: этот концентрический механизм портретирования наиболее органично и последовательно использован Ф. Хаге в главах, посвященных Т. Манну («Не изобретение, а одушевление»), Ф. Кафке («В чистое, истинное, неизменное»), А. Камю («Жизнь для меня – тайна»), К. Рансмайру («Вернуться в собственную историю»).

Предпринятое нами исследование позволяет не только включить творчество Ф. Хаге в общий научный контекст, но и актуализировать биографический метод Ш.-О. Сент-Бёва.
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