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Термин «психологизм» возник позже, чем само явление психологического анализа в художественной литературе и интерес к нему. Существует множество стратегий в исследовании указанного явления, да и само определение базового термина вариативно.
О сложности категориального определения термина говорят и лексикографические данные. Впервые дефиниция психологизма была представлена в Толковом словаре Д.Н. Ушакова (1935-1940 гг.), затем вошла и в Толковый словарь С.И. Ожегова (1949 г.). Литературоведческие словари и энциклопедии восполнили лакуну еще позднее. В наиболее авторитетных изданиях XX века отсутствуют отдельные статьи о психологизме. Вместо этого в двухтомнике «Литературная энциклопедия: Словарь литературных терминов» (под ред. Н.Л. Бродского) помещена статья о психологическом романе. В «Литературной энциклопедии» в 11 томах информация о психологическом направлении дана в главе «Методы домарксистского литературоведения» при этом акцент делается на несоответствии метода социалистической идеологии: «Углубление науки о литературе происходит здесь в плане индивидуалистического, подчеркнуто антисоциального психологизма» [Цейтлин 1934: 256]. В Краткой литературной энциклопедии в 9 т. также представлена статья о психологической школе, но уже в более объективном ключе: рассматривается история становления школы, ее задачи и крупнейшие представители. Статья с аналогичным названием есть и в «Литературном энциклопедическом словаре» (под ред. В.М. Кожевникова, П.А. Николаева). В последних трех указанных изданиях встречаем также статьи про психологию творчества. Отдельная статья о психологизме появляется лишь в «Литературной энциклопедии терминов и понятий» (под ред. А.Н. Николюкина) в 2001 году.
Единый терминологический аппарат в отношении психологических аспектов художественной литературы до сих пор не сложился. Наряду с традиционным для отечественной науки  «психологизмом» используются такие смежные понятия, как «психологический анализ», «психология художественного творчества», «психология искусства и творчества», «психологический мир», «психологический рисунок», «психопоэтика», «психологическое изображение».

На сегодняшний день можно выявить следующие подходы к определению термина «психологизм». 

· Первый – историко-репрезентативный, в основе которого – взгляд на психологию героя как на отражение психологических моделей действительности. Его разделяют Н.Г. Чернышевский, видевший в психологическом анализе анатомическую таблицу чувства; А.А. Потебня, А.Н. Веселовский, Д.Н. Овсянико-Куликовский, сходившиеся в том, что психологический аспект художественного произведения важен постольку, поскольку обнаруживает связь с обыденным, житейским мышлением. 

· Второй – сознательно-эстетический, в основе которого – исследование методов, избираемых автором для выражения душевного состояния героя. Система художественных средств и приемов воспринимается здесь как следствие психологической концепции писателя. Такой подход, в частности, встречается в трудах А.П. Скафтымова, Л.Я. Гинзбург, А.Б. Есина, В.Е. Хализева. 

Дореволюционное литературоведение в большей степени тяготело к первому, широкому, пониманию психологизма. Однако оно оказалось слишком аморфно и малопродуктивно в методологическом плане, поскольку говорит об универсальном свойстве словесного творчества, не вдаваясь в детали генезиса и конкретных реализаций психологических моделей личности, лишено того, что с легкой руки формалистов стало называться «спецификаторством» в литературоведении.

Позднее с именами Л.Я. Гинзбург, А.Б. Есина и ряда других ученых была связана разработка специального (узкого) понимания термина.  Знаменательно в этой связи утверждение Д.С. Лихачева о том, что психологический мир произведения может рассматриваться как особая художественная система. Для нас очевидно, что продуктивность такого подхода зависит от исследовательской установки на целостность произведения при его анализе. Однако трудности возникают при попытках установить место психологизма в системе произведения. Сфера психологического анализа включает в себя и компоненты предметной изобразительности (портрет, пейзаж, интерьер), и «то, что не обладает ни предметностью, ни наглядной изобразительностью, – воспроизведение психологии персонажей» [Кормилов 1995: 8], и выявление, а также объяснение особенностей восприятия психики автором, его интереса к тем или иным феноменам поведения. Соответственно, психологизм рассматривают без четкой дифференциации: как явление стиля, образного содержания, психологии творчества. Неразработанность частных аспектов проблематики, таких как соотношение психологического анализа и родо-видовой принадлежности, концепции личности и т.д., препятствует тому, чтобы создать непротиворечивое, однозначное и полное определение. В результате множится количество частных («рабочих») дефиниций.
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