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Фазиль Абдулович Искандер — один из самых ярких авторов XX века. Наибольшую популярность ему принес роман в новеллах «Сандро из Чегема». Также знаковое место в библиографии писателя занимают повести «Созвездие Козлотура» и «Кролики и удавы». Эти три произведения составляют ядро искандероведения. Постсоветское же творчество Искандера почти не попадает в поле зрения исследователей и вполне не заслуженно, ведь именно в этот неподцензурный период автор начинает гораздо более открыто выражать свои мысли. Особенно любопытен тот факт, что в это время Искандер начинает часто размышлять о Дарвине и теории эволюции, хотя он их совсем не упоминал в ранний период своего творчества. Предметом данного исследования являются публикации писателя в толстых журналах 1990-2000хх годов.
В рассказе «Мальчик и война» (1996) дарвинизм упоминается в контексте проблемы возможности нравственного развития. Дарвин выступает воплощением оптимистической веры в неизбежный прогресс, а герой рассказа не соглашается с такой однозначностью: «Даже если человек и произошел от обезьяны, что сомнительно, так это доказывает способность к прогрессу обезьян, а не человека. Конечно, думал он, нравственный прогресс, хоть и с провалами в звериную жестокость, существует. Но это дело тысячелетий» [1]. Однако осознание медлительности прогресса не делает героя пессимистом, он все равно продолжает верить в победу добра над злом. 

Главный герой повести «Поэт» (1998), подобно герою из предыдущего рассказа, также вспоминает теорию антропогенеза Дарвина, но уже касательно критики антропоцентризма. В начале герой рассуждает о том, что вряд ли люди – единственные разумные существа во Вселенной, а потом во время разговора с одним пьяницей приходит к выводу, что человек еще не произошел от обезьяны. Пьяница с ним не согласился: «Произойдет, куда денется, произойдет» [2]. Как и в прошлом рассказе, Искандер старается сохранить у своих персонажей веру в людей, но в данной повести не получилось создать однозначно оптимистичную картину мира.
В «Случайных записках» (2000) Дарвин продолжает ассоциироваться с верой в прогресс человечества. В одной из заметок Искандер рассуждает о Зощенко, который подчеркивает свою разочарованность в людях «антидарвинистким» сюжетом о превращении человека в обезьяну. В другой же записке без явной апелляции к Дарвину приводится притча о том, что нельзя проповедовать обезьяне. Эта записка также показывает веру Искандера в то, что исправить несовершенства людей может только время. 

В заметках, собранных под названием «Одержимость истиной» (2004), Искандер делает предположение, что с помощью теории о происхождении человека от обезьяны Дарвин старался убедить себя в далеком, но все же возможном избавлении от глупости: «…Дарвина так угнетала человеческая глупость, что он пришел к мысли: человек произошел от обезьяны. После чего успокоился и, чтобы длить покой, всю жизнь это доказывал» [4]. 
Н. Б. Иванова утверждает, что в поздний период творчества Искандер «от светлого, эпически спокойного восприятия жизни… переходит к скептическому, порой пессимистическому взгляду на действительность. В его стихах и прозе нарастает печаль, чередующаяся с горьким сарказмом, неприятием окружающего» [4, c. 24].  Однако изучение рецепции теории Дарвина показывает, насколько вопрос о мировоззрении Искандера сложнее. 
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