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В поэзии метаметафориста Константина Александровича Кедрова музыкальные и звуковые образы играют особую роль в определении поэзии и роли поэта. Среди десятков «музыкальных» стихотворений Кедрова мы проанализируем общие приемы и мотивы трех стихотворений, написанных верлибром: «Дирижер тишины», «Бемоль» и «Ах, Бах».
Поэт реализует в словесном искусстве принципы метаметамфоризма [1]. Произведения, рассмотренные в данной статье, написаны верлибром, противоречивая минус-природа которого позволяет не только создавать яркие визуальные картины и предельно насыщать текст аллюзиями, но и подчинять поэзию музыкальным законам. Ю.М. Лотман утверждает: «В поэтическом тексте слушателю или читателю предстоит установить, какова совокупность кодовых систем, регулирующих предложенный ему текст» [2, 70-71].
В стихотворении «Дирижер тишины» создается образ мироздания, подчиненного законам музыки, одновременно упорядоченного, и, вместе с тем хаотичного. Верлибр позволяет не только предельно сконцентрировать поэтическую мысль, но и передать настроение (свежесть, воздушность) и масштабность метафизических понятий (Млечный путь, судьба, душа). 

В стихотворении «Бемоль», также написанном верлибром, однако не разделенном на строфы и строки, Кедров также использует воздушные образы, однако эти образы трансформируются в символы фатальности, неизбежности смерти («мертвой птицы», «в каждом поле есть поле битвы в каждой битве есть забытье»). Частичное разрушение грамматики и синтаксиса в данном случае является приемом, позволяющим на уровне визуального восприятия текста «закодировать» философское суждение о фатальности бытия, конечности жизни. В некоторых предложениях разрушены грамматические связи, однако при чтении реципиент восстанавливает картину и воспринимает целостные образы, то есть автор таким образом «репрезентирует то, чему автор не дает лексической номинации» [3, 110]. Таким образом, «Бемоль» - это поэтический реквием. Верлибр позволяет не только реализовать интертекстуальную связь с «Реквиемом по мечте» Бетховена на уровне ассоциаций, но и имитировать тональность, мелодию реквиема, подобную течению самой жизни.  

В стихотворении Кедрова «Ах Бах (Пассакалия)» в самом названии снова появляются музыкальные образы: имя композитора Иоганна Себастьяна Баха и название провожальной песни пессакалии. Лирическими субъектами стихотворения, написанного верлибром, не разделенного на строфы и, как и в произведении «Бемоль» предложения не разделены между собой точкой, только заглавной буквой, становятся композитор Бах и поэт Маяковский. Нерифмованный и выстроенный на внутреннем ритме верлибр позволяет реализовать интертекстуальные связи не только на уровне цитирования, но и на фонетическом уровне.

В тексте стихотворения «Ах Бах» упоминается «орган», а также Кедров играет созвучными словами, которые в связи с музыкальным мотивом принимают иное значение, становятся окказионализмами [4].

Таким образом, в трех, рассмотренных нами стихотворениях Константина Кедрова, написанных верлибром, присутствуют музыкальные образы (Бетховен, Бах, музыкальные инструменты, скрипичный ключ, бемоль и др.), а также сами произведения подчинены музыкальным законам, которые диктуют настроение, темп и тональность. Поэт использует метаболу, чтобы обнажить связь метафизического и физического мира, связь всего со всем. Верлибр позволяет не только подчинить нерифмованный и неритмизированный текст законам классической музыки, но и создать сложные образы, реализовать интертекстуальность на ассоциативном уровне, продиктовать настроение текста.
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