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Константина Бальмонта, «ранних» Валерия Брюсова и Уильяма Йейтса роднили неприятие материализма и позитивизма в философии, приверженность мистическим учениям, панэстетизм, понимание мира как соответствия, строя, лада, основанного на двойственности. Раннее творчество Йейтса соответствует канонам символизма, в рамках которого создавали свои произведения Бальмонт и Брюсов. Одна из характерных черт литературы символизма – стремление постичь тайное, «истинно сущее» бытие, а символ становится средством, дающим возможность попасть в иной мир. По замечанию А. Н. Горбунова, если для романтиков познание мира было во многом познанием самого себя, глубин человеческого духа, то для символистов «потустороннее бытие часто оказывалось недостижимым абсолютом и в то же время предметом художественных поисков» [Горбунов : 69].   Лирический герой, а зачастую и сам автор, мечтает выйти «за пределы» (именно так называет Бальмонт один из разделов своего сборника), и мистические мотивы неизбежно возникают в символистской поэзии. Более того, Йейтс отождествляет символизм и мистицизм. Сам творческий процесс для него иррационален, а символ «создает тайный мистический подтекст, содержащий некое тайное знание» [Йейтс : 98].
Актуальность нашего исследования объясняется сравнительно нечастым обращением отечественных филологов к большинству выбранных текстов. Кроме того, ранее не предпринималось попыток изучения творчества Йейтса, Бальмонта и Брюсова в сопоставительном ключе.
Мы проанализировали системы образов и взаимодействия различных мотивов в произведениях выбранных авторов, выявили функции мистических мотивов в контексте лирических сюжетов и осуществили поиск связей использования мистических мотивов с предшествующими поэтическими традициями. Результатом анализа стали следующие положения.
Авторы редко используют мистический мотив без связывания его с каким-либо еще: фольклорным, любовным, философским. Мистический мотив в тексте может выступать как в качестве основного (обычно у Бальмонта), так и в качестве элемента стилизации, как в произведениях Валерия Брюсова. В лирике старших символистов можно обнаружить связь мистицизма и декадентских увлечений, в то время как тексты Йейтса-мистика редко заключают в себе пафос упадка, разрушения.
Мистический мотив всегда разворачивается в определенном хронотопе: у Бальмонта и Йейтса это фольклорная древность, лесной или морской пейзаж.  Использование образов, созданных древним народом, который мыслил мифологически, влечет за собой развитие мистических мотивов. Иной мир в ранней лирике Йейтса приобретает черты мистического мира национальных легенд: страны Вечной Юности, Эмайн, Авалона (саги «Плавание Брана, сына Фебала» и «Приключения Кормака в Обетованной стране»). Йейтс обращается к общекельтскому, а не только к ирландскому наследию, но за пределы кельтского фольклора не выходит, в то время как Бальмонта интересует и славянский, и германский, и кельтский материал. Хронотоп стихотворений Брюсова (в большинстве случаев) – современный ночной город: он не воспринимает фольклорную древность как утопию и не стремится реконструировать национальный миф; кроме того, в его творчестве граница между двумя мирами гораздо менее четкая, чем в лирике Бальмонта и Йейтса.
При использовании мистического мотива авторы следуют поэтической традиции, опираются на опыт литературных предшественников. В подавляющем большинстве случаев заметно влияние именно поэзии романтиков: Эдгара По, Иоганна Вольфганга фон Гёте, Василия Жуковского, однако Бальмонту удается использовать формальные и содержательные элементы поэмы Николая Некрасова «Кому на Руси жить хорошо» при реализации собственного, уже мистического мотива.
Мистическое миросозерцание предполагает веру в двойственную природу каждого явления, в то, что все основано на борьбе противоположностей. Соответственно, в лирике трех поэтов появляются оппозиции, сопровождающие основную оппозицию этот мир/иной мир: свет/тьма, прекрасное/безобразное, легендарное прошлое/настоящее, природное/искусственное, юность/старость.
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