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Одним из важнейших средств выразительности, способным не только влиять на мировоззрение читателя, но и формировать его, является символ. Характеризуя его, Вяч. Иванов пишет: «Символ только тогда истинный символ, когда он неисчерпаем и беспределен…» [Иванов 1909: 39]. Данный термин является предметом изучения многих гуманитарных наук, однако нет единого мнения о природе символа. Некоторые исследователи считают символ синонимом знака, другие – художественного образа, третьи отмечают, что символ соединяет в себе черты как знака, так и метафоры, метонимии, художественного образа, аллегории. С.С. Аверинцев определяет символ как универсальную категорию эстетики. По А.Ф. Лосеву это «живое отражение действительности», при этом он подчеркивает «смысловое отражение». А.Ф. Лосев, отмечая связь действительности и символа, пишет: «Если действительность есть, то возможны и ее символы; а если ее нет, то невозможны и никакие символы действительности» [Лосев 1976: 20-38]. По утверждению В.И. Антонова, человека повсюду окружают символы, мир буквально пронизан ими [Антонов 1995: 5]. Структура символа настолько многопланова и многогранна, что порой трудно истолковать. Текст помогает понять символ, «смысловое поле символа… трансформируется контекстуально» [Там же: 5-8]. И.А. Авдеенко отмечает их особую роль в искусстве слова: «язык художественной литературы – это язык символов» [Авдеенко 2016: 4-5].   
Символами пронизана поэзия В.А. Солоухина. Во многих стихотворениях поэта ими являются растения, птицы, животные, явления природы. Пейзажная лирика тесно переплетена с философской, и важную роль при этом играют символы. Ветер у поэта может быть «ледяным» или «вешним», но он все время находится в движении, часто поэт использует со словом «ветер» глагол «летит», тем самым придавая течению ветра стремительность («по улице ветер летит ледяной», «ветер летит над морем», «набрал он большую скорость») [Солоухин, Электронный ресурс], символизирует перемены. Ведь сама жизнь является олицетворением движения и изменений. В стихотворении «Ветер» (1960) В. Солоухин объясняет его появление: «Недавно он не был ветром, / А был неподвижным, теплым воздухом над землей... Потом, / Шевельнув песчинки, / Немного пригнувши травы, / Он начал свое движенье. Из воздуха ветром стал» [Солоухин, Электронный ресурс]. Ветер у В. Солоухина не просто некий пассивный, неживой символ, а разумное существо со своей волей, обладающее сверхъестественными свойствами, может вселиться в человека («ветер в меня врывается») [Солоухин, Электронный ресурс], вести с ним беседу. 

В лирике В. Солоухина присутствуют образы леса, птиц, которые олицетворяют общество людей. Поэт особо выделяет из всех деревьев березу, она является символом юности, девичьей красы («березка тонкая», «расхохоталась звонко», «потянулась к свету», «молодая березка») [Солоухин, Электронный ресурс]. Листопад - привычное явление осени в лирике В. Солоухина приобретает особый философский смысл, символизируя быстротечность жизни, смерть. 
Цветы являются символом безупречной красоты («Любой цветок сорви среди поляны - / Тончайшего искусства образец, / Не допустил ваятеля резец / Ни одного малейшего изъяна») [Солоухин, Электронный ресурс]. Красота многообразна, многолика, об этом говорит поэт в стихотворении «Букет» (1963). На первый взгляд, «простые, невзрачные травы» с «грубыми стеблями» оживляют букет цветов, делая его совершенным («Так впервые я создал / Настоящий, / Правдивый букет») [Солоухин, Электронный ресурс].  
Описывая птиц, поэт использует такие эпитеты, как «злые птицы», «птицы хитры, улетают заране, / мол, на бога надейся, но лучше в кусты…» [Солоухин, Электронный ресурс]. Однако среди них выделяет ласточку. Если в поэзии других авторов она символизирует обновление, надежду, приход весны, то у В. Солоухина «ласточка» является символом доверчивости, нравственной чистоты, смелости («Белогрудая ласточка села на провод, / Восхищенно глядит, хоть в упор ее бей. / Так за что ж ее бить, за доверие, значит?») [Солоухин, Электронный ресурс].
Из животных поэт отмечает волка, он у В. Солоухина является олицетворением не беспощадного, злого хищника, а храброго, гордого, верного своим принципам человека, является символом свободы, бесстрашия и стойкости перед лицом опасности. Волкам поэт противопоставляет собак («Вы в сущности, - волки, / Но вы изменили породе… И льстить и служить / Вы за хлебную корочку рады») [Солоухин, Электронный ресурс].       

Нередко в стихотворениях В. Солоухина можно увидеть одновременно и философский, и поучительный конец. Например, в стихотворении «Безмолвна неба синева…» (1953) мораль находится в конце, тем самым напоминая басню: «Но подожди судить. Кто знает? / Он только с виду мал и тих. / Те воды. Что его питают, / Ты видел их? Ты мерил их?» [Солоухин, Электронный ресурс]. Поэт призывает не спешить с выводами, не судить по внешнему виду. 
Проведенное исследование показало, что символ в лирике В. Солоухина играет важную роль, благодаря ему пейзажная лирика несет философское начало. Наиболее частыми символами в поэзии В. Солоухина являются явления природы, растения, птицы, животные. 
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