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     Взаимоотношения главных героев повести Ф.М. Достоевского «Кроткая» являются примером воплощения в жизнь модели социального взаимодействия «Драматический треугольник», описанной С. Карпманом, включающей в себя роли преследователя, жертвы и спасателя. Модель предполагает «переключение ролей и игр, в которые играют люди», целью которых является желание испытать чувство эмоциональной победы над личностью и почувствовать собственную значимость при том, что полностью удовлетворить эти потребности невозможно. Один и тот же человек может «переключать» роли, превращаясь, например, из преследователя в жертву или спасателя. Работа позволит рассмотреть целесообразность применения данной модели для литературоведческого анализа произведения.
   По мнению Карпмана, «Преследователь – это человек, который критикует, оказывает давление, принуждает Жертву и одновременно подтверждает, что она беспомощна и постоянно ошибается». В повести Закладчик, по его собственному признанию, продумывает целую систему, которая позволит ему психологически сломить и подчинить супругу. Кроткой непозволительно выходить из дома одной, первое упоение после сближения Закладчик встречает холодным молчанием, он пытается показать девушке что они – «разница». С. Карпман обращает внимание, что Преследователь обычно тайно мечтает об идеальном Спасателе и потому навязывает Жертве обязанность во всех ситуациях телепатически считывать, что ему на данный момент нужно. Данный сценарий мы также наблюдаем в повести; Закладчик рассуждает: «Я хотел, чтоб она узнала [меня] сама, без меня, ... чтобы сама догадалась об этом человеке и постигла его!». Притом открыто объяснять свои потребности он не находит возможным, так как не считает, что столь юная особа способна его понять, а просить её уважения – все равно что «просить милостыни». Подобная логика Преследователя также описана Карпманом: «он подкрепляет свое убеждение тем, что без вербального принуждения и насилия нельзя обойтись». 
   Преследователи, по Карпману, ощущают себя Жертвами некой системы, которая «сделала» их Преследователями для того, чтобы они исправляли ошибки других людей. Биография Закладчика, мечтающего отомстить миру, является воплощением этого сценария: отвергнутый и уязвленный обществом, он томится «каждый час и каждую минуту» из-за мрачного прошлого и испорченной репутации, представляя себя в качестве жертвы. Чтобы почувствовать собственную значимость, он выбирает в невесты девушку, отношения с которой у него есть возможность начать в роли Спасателя: годящаяся ему по возрасту в дочери, воспитанная в бедной семье угнетающими её родственницами, обещанная ими в жёны жестокому лавочнику, Кроткая, по мнению Закладчика, облагодетельствована им. Карпман указывает, что Спасателя обычно не просят о помощи, а его основная цель – только поддерживать в Жертве чувство беспомощности. 
   После замужества Закладчик меняет роль Спасателя на роль Преследователя, предполагая, что чувство стыда, присущее девушке, заставит её скорее смириться и подарить ему безусловную любовь: «А женщина любящая, ...даже пороки, даже злодейства любимого существа обоготворит». Сломанная самооценка Закладчика заставляет его искать именно такой любви и разыгрывать как можно более холодное и жестокое отношение к жене, так как именно этот способ для него является наиболее простым в удовлетворении его чувства отомстить миру за испытываемые им страдания.
  Однако, Кроткая, несмотря на разницу в возрасте, оказывается более зрелой психологически, и не принимает игры в сценарии. Она с самого начала отказывается выступать в роли Жертвы: вопреки запрету мужа уходит одна из дома, распоряжается деньгами в кассе, пытается изменить супругу. Но, согласившись на свидание с офицером, она понимает, что ей противны методы насилия ради получения власти в отношениях, и таким образом заведомо отказывается и от роли Преследователя. Героиня понимает необходимость разорвать отношения и, не видя иного выхода, почти решается на убийство мужа. Этот поступок становится причиной её глубокого внутреннего конфликта: с одной стороны, она не может принять правил, навязываемых ей мужем, с другой, она мучается из-за чувства вины, которое заставляет её испытывать желание искупить её грех. Она становится всё более независимой от Закладчика, теряет к супругу интерес и искренне верит, что он оставит её «так».
  Когда она находит в себе силы запеть при супруге, Закладчик понимает, что его игра проиграна, а Кроткая оказалась сильнее его. Именно после этого он начинает испытывать обострённое чувство любви к жене: он ощущает собственную зависимость. Но при том продолжает игру в соответствии со сценарием, пытаясь поменять местами их обязанности: теперь Кроткая должна выступать в роли мучителя, а он – безусловно боготворить её. Он целует ей ноги и выказывает желание «всю жизнь на неё молиться». 
   С. Карпман писал, что игра в треугольник заканчивается расплатой. Для Преследователя она заключается в ощущении им себя Жертвой и в его убежденности в необходимости агрессивной модели поведения. Когда Кроткая, которая не могла принять ни роль Жертвы, ни роль Преследователя, покончила жизнь самоубийством, Закладчик не осознал несправедливость применения им психологического насилия по отношению к супруге, более того, обвинил в трагическом финале именно её. Как и герои примеров, описанных С. Карпманом, он не собирался выстраивать гармоничные отношения с женой и использовал её для самоутверждения, что привело к драматичным последствиям. Таким образом, модель С. Карпмана полностью укладывается в хронику развития отношений главных героев повести «Кроткая» и может служить способом анализа их личностей. 
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