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Данный доклад посвящён исследованию вымышленных пространств в произведениях Г. Ф. Лавкрафта, Д. Р. Р. Толкина и Ф. Герберта. Выбор данных авторов для исследования темы обоснован несколькими факторами. 
Во-первых, эти авторы в литературоведении и в массовом сознании воспринимаются в качестве «отцов» различных ответвлений фантастической литературы. Лавкрафт является создателем термина «weird fiction», литературы странного. Толкин положил начало тому, что в наше время традиционно обозначают как фэнтези-литература. Ф. Герберт, работая в жанре научной фантастики, развивал идеи, позже обозначенные в качестве жанра climate-fiction, литературы изменения климата [Berry 2015].
Во-вторых, исследование располагает вымышленные пространства исследуемых авторов в порядке возрастания вымышленных территорий, которые данные авторы описывают. В случае малой прозы Г. Ф. Лавкрафта — это город Аркхем. В случае фэнтези-трилогии Д. Р. Р. Толкина — это страна Шир. В случае романа Ф. Герберта —это планета Арракис. Сопоставление в подобной системе позволяет рассмотреть разные типы вымышленных пространств и как они реализуются в художественной литературе.
В-третьих, для основной тематики исследования, то есть многостороннего изучения символики вымышленных пространств, данные авторы подходят с точки зрения разных символических смыслов, которые мы обнаруживаем в их прозе.
Г. Ф. Лавкрафт развивал образ вымышленного города Аркхем на протяжении всей своей творческой жизни. В описании Аркхема Лавкрафт стремится к «документальности»: он даёт названия улицам, детально описывает места, в которых происходят события: «Гилман зашагал вперед, наперекор притяжению, и нарочно побрел к северу вдоль Гаррисон-стрит. К тому времени, как он добрался до моста над рекой Мискатоник, он был весь в холодном поту» [Лавкрафт 2017: 156]. Дихотомию мистического и земного символизирует центральных топоним в произведениях об Аркхеме: Мискатоникский университет, во главе которого стоят противники нетрадиционных подходов в науке, но и одновременно место, хранящее в своих библиотеках множество запретных книг и воспитывающее студентов, которые стремятся преодолеть земные законы с помощью нетрадиционных научных или оккультных практик. Город Аркхем можно рассматривать в качестве символа основных положений философии Лавкрафта в его прозе: «спасительной» ограниченности человеческого сознания, шаткого положения обывателя в мире, опасности для рассудка глубинного постижения устройства мира.

Вымышленная страна Шир в прозе Д. Р. Р. Толкина занимает особое место в ряду стран, созданных и описанных им. Исследуя Шир, мы можем увидеть несколько смысловых пластов, на которых располагается эта страна. На поверхности лежит её роль в качестве художественного пространства, в котором происходит действие романов. Её можно рассматривать в качестве образа-символа истории Англии и английских традиций [Shippey 1992: 116], которыми вдохновлялся Толкин при создании фантастического мира Средиземья. Если пойти дальше, то мы можем увидеть, что Шир воспринимается героями произведениями в качестве универсального символа дома. Самым глубоким пластом является пласт фольклорный, где мы можем наблюдать связь Шира с несколькими фольклорными традициями и мотивами: «отлучка», «уход из дома», «возвращение домой», «переход реки». Страну Шир мы можем рассматривать в качестве символа дома в понимании Толкина.
Вымышленная планета Арракис в свою очередь отражает не философские или литературно-исторические интересы автора серии романов «Дюна» Фрэнка Герберта, но его научный интерес – интерес к экологии. Планета бесконечных пустынь и барханов является не только пространством для развития сюжета, но и местом, об экологии которого персонажи Герберта пишут научные статьи. Основой же сюжета становится «терраформинг» или намеренное изменения климата на планете. В случае прозы Герберта — это процесс превращения планеты пустынь в планету с морями и доступной водой. Арракис символизирует авторские воззрения на участие человека в цикле жизни планет и ответственность, которую несёт человек за те места, где он обитает.
Исследование символики вымышленных пространств исследуемых писателей-фантастов показывает, что пространства в фантастических произведениях несут не только функциональную нагрузку полей для развёртывания сюжетов. Они могут использоваться авторами для разворачивания дискуссии на те или иные темы, которые автору важны. Таким образом, мы можем прийти к выводу, что анализ символики пространств в произведениях этого направления может открыть новые возможности для интерпретации и анализа текстов.
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