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«Сегодня современный театр — это полноценный эксперимент над содержанием и формой» [Веллингтон: 141]. Ставя новый спектакль, режиссер опирается на «нового» зрителя, искушенного технологиями современной жизни. Теперь главная задача режиссера не «что, а как»: важно не только пересказать (воссоздать) то или иное произведение, но и сделать постановку интересной, яркой, гармоничной. Задача – увлечь, завладеть вниманием зрителя. К примеру, недаром большую популярность как в России, так и за рубежом приобрел жанр мюзикла. Это легкое и динамичное музыкально-сценическое произведение, насыщенное песнями, плясками и запоминающимися партиями. В настоящее время многие классические произведения, к примеру, «Мастер и Маргарита», «Евгений Онегин», «Призрак Оперы» и т.д. предстали перед зрителем в данном жанре и пользуются большой популярностью. 
Главенствует мнение, что зритель идет не на пьесу, а на режиссёра: то есть на конкретную интерпретацию того или иного произведения. Так, кто-то отдаст предпочтение классической постановке спектакля «Маскарад» (2010) на сцене Театра Вахтангова, а кто-то – спектаклю Валерия Фокина «Маскарад. Воспоминания будущего» (2014), с его знаменитой сценой с оргией и роком (что не противоречит сюжету). Стоит отметить, что «переделывание» классики заключается и во включении дополнительных смыслов в спектакль, к примеру, свою версию «Свадьбы Фигаро» (2022) в Малом театре представил Владимир Драгунов, сделав спектакль более серьезным, преобразовав некоторые сцены. Другим излюбленным «переделыванием» классической постановки можно считать перенесение времени действия оригинала в настоящее. К примеру, Раскольников или Лопахин могут появиться перед зрителем в кроссовках.
В погоне за зрительским вниманием, а тут стоит отметить, что современный театр обращен не только на элитарного зрителя, но и в большей степени на массового, режиссеры модернизируют свои постановки. Зачастую, чтобы удержать внимание зрителя, актеры вступают с ним в контакт. Так, в пятичасовом спектакле Александринского театра «Преступление и наказание» (2016) перед началом второго акта актер, играющий роль Порфирия Петровича, выходит в партер, показывает аудитории топор Раскольникова, разговаривает с ней. Своеобразный перформанс «бодрит» зрителя, настраивая его на второй акт. 

Театральным феноменом являются и монодрамы Евгения Гришковца. Драматург является одновременно режиссером и актером своих пьес. Простым языком рассказывает о настоящем и злободневном, присущем каждому из нас. В его спектаклях зритель в различных аспектах сопоставляет себя с «я» героя и задумывается о важных проблемах сегодняшнего дня. «Монодрамы Е. Гришковца содержат транстекстуальный диалог, предполагающий «собеседника»» [Гончарова-Грабовская: 30-31]. Так, «…решая вопросы самоидентификации, герой привлекает для его решения зрителя, вовлекая его в процесс осмысления человеческого становления, взросления и тд.» [Агеева: 9-10]. Зритель становится «невольным» собеседником героя Гришковца, вслушивается в каждое его слово, задумывается над каждым его вопросом, вместе с ним и грустит, и смеется, становится с ним единым целым. 
При всей серьезности темы монодрамы Гришковца не лишены смешных моментов, которых в спектакле очень много, что помогает зрителю через смех воспринимать поставленную автором проблему. Стоит отметить, что Николай Евреинов (знаменитый режиссер и драматург конца XIX – начала XX вв., автор статьи «Демон театральности» (1922)) относил монодраму к сатирическому жанру и утверждал, что «сопереживая герою, зритель невольно отождествляет себя с ним, тем самым как бы затягивается в действие, сам становится иллюзорно действующим, при этом сам себя и высмеивая» [Евреинов: 362]. Однако мы все-таки будем придерживаться другого мнения, по которому: «…монодрама Гришковца сатирической цели не преследует, но в них присутствует ирония, самоирония, критическое начало» [Гончарова-Грабовская: 31]. Так, «стендапер» Гришковец (как сам называет себя драматург), обходя острые углы, добирается до самого сердца слушателя. 
Особенно хочется обратить внимание на использование драматургом навыков пантомимы в своих спектаклях, которые придают действию комизм, наглядно показывая смешную ситуацию, о которой ведет речь герой монодрамы. Так, в спектакле «Как я съел собаку» (2003) бурную реакцию зрителей вызывает сцена, в которой герой-моряк за считанные секунды отпугнул противника изысканным движением руки (это самую комбинацию и показывает герой при помощи пантомимы). Кроме того, ни в одной монодраме нет ни одной цифры, нет в спектаклях и названия родного города драматурга (Кемерово), все это делается для того, чтобы у людей была одна эмоция, чтобы каждый мог узнать в герое себя. 
Некоторые монодрамы Гришковца отличаются своим необычным началом. Так, сам автор выходит на сцену, приветствует зрителей и говорит немного о своей постановке. К примеру, в начале спектакля «ОдноврЕмЕнно» (1999) драматург выходит на сцену, рассказывает о названии самого спектакля, а также отмечает, что он идет 1 час 40 минут – 1 час 50 минут и начнется он лишь после того, как заиграет музыка, изменится свет. Сам же Гришковец перевоплотится в своего героя лишь после того, как перешагнет веревочку, натянутую на сцене. Также Евгений Гришковец (для наглядности) в этом же спектакле раздевается перед зрителем. Гришковец объясняет данный прием необходимостью наглядно продемонстрировать собственную теорию. Конечно, такая «демонстрация» тоже производит впечатление на зрителя. 
Таким образом, монодрама Евгения Гришковца – монодрама нового времени с поисковым и экспериментальным характером, которая заняла свое достойное место в мире театра благодаря своему новаторству, в основном заключающимся в искреннем монологе героя о своем прошлом, которое так похоже на прошлое самого зрителя. 
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