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Изучение форм пространства для литературоведения не является чем-то новым, но выбранный для исследования материал обуславливается отсутствием источников информации, анализ которых охватывал бы все локации в романах «Мелкий бес» Ф.К. Сологуба и «Шатуны» Ю.В. Мамлеева. Автором работы проводится их сравнение, которое выявляет преемственность и трансформацию традиции изображения того или иного топоса в этих произведениях, что представляет новизну работы. 

В ходе исследования в обоих текстах были выявлены следующие локации: «провинциальный городок», «улица, площадь», «домашний уклад», «лес», «путь», «дорога». Последние представляют особый интерес, так как их воплощение достаточно нетипично. 
В данных произведениях природа изображена при помощи пространства леса, в которое входят описания оврага, поляны и парка. В обоих романах лес, являясь пространством, сближается с понятием «состояние»: Саша и Людмила из «Мелкого беса» Сологуба и Федор, его родители, Анна, «метафизические», Лидинька и Паша, Михей из «Шатунов» Мамлеева, попадая в лес, ведут себя особым образом; они оказываются в лесу не случайно: авторы наделяют их возможностью свободно входить в лес и покидать его, не блуждая; ни в одном из романов нет указания на то, что герой выходит из леса не по своему желанию, а потому, что закончилось физическое пространство, что наделяет образ леса семой «безразмерность».

Традиционно помещение героя в пространство природы указывает на его связь с ней, присущую «естественному человеку» по Ж.Ж. Руссо. Такому герою характерны чуткость, интуиция, чистота помыслов, доброта и непринужденность. Примерами являются образы Аси из повести «Ася» И.С. Тургенева и Олеси из повести «Олеся» А.И. Куприна. Образы Людмилы и Саши романа Сологуба наследуют эту особенность: героям чужда жажда материального, их чувства невинны, привязанность искренна, а открытости их душ соответствует открытое пространство. Природный пейзаж - средство выражения авторской позиции, это единственные герои, которым автор дает возможность выхода из города для слияния с природой. При этом они спускаются в овраг. В понимании автора исследования, этот топос соотносится с семой пагубной страсти, разрушительной любви, показанной на примере Катерины и Бориса из «Грозы» А.Н. Островского, свидание которых в овраге; то же место, с той же целью выбирают и Марк с Верой из «Обрыва» И.А. Гончарова. Сологуб заимствует этот комплекс значений не полностью, что подтверждает его расположение героям: овраг - только место зарождения их чистой, неосознанной страсти.
Появление пространства леса для выражения позиции автора есть и у Мамлеева: способность попасть в лес как в метафизическое пространство доступна только героям, чьи духовные искания побуждают прикоснуться их к основам бытия: отец Федора, испытывая невесту, едет с ней в лес; в настоящем времени романа все убийства Федор совершает в лесу, куда возвращается, когда его начинают в них подозревать; после убийств своих детей Паша всегда убегает в лес; для умерщвления плода Паша и Лидинька отправляются в лес; в лес приводит Федора Анна для знакомства с «метафизическими»; в лесу Федор заводит дружбу с Михеем. Лес для них - родная стихия, а не место смертельной опасности, каким он всегда оказывается для обычных людей, место концентрации сил, свободы; в лесу герои неуловимы. Они становятся полноправной частью природы: труп, который оставляет в лесу Федор, наутро напоминает сгнившее бревно, сам Федор, когда в потемках ищет его, по ошибке ночует у поваленного дерева – настолько близко сходство; абортированного в лесу ребенка Лидиньки автор сравнивает со сморчком; так, рукотворное (то, что производят герои в пространстве природы) получает статус нерукотворного (созданного природой), что подтверждает причастность героев к ней. 
Так как с погружением в пространство леса Сологуб и Мамлеев связывают мотив духовных исканий, актуализируется локация «путь». Понятия «путь» и «дорога» различаются: появление дороги мотивировано средой, а пути – субъективно-волевыми факторами героя [Шутая: 30]. Путь - четкое направление к цели, по которому герой движется без отклонений, пространство же дороги непредсказуемо и рассредоточено. 
Среди героев «Мелкого беса» «путь» доступен только Саше и Людмиле, они свободно выходят загород. Другие же герои, Варвара и Передонов, превратно считают, что движимы собственными целями, поэтому то, что кажется пространством пути, на самом деле является «дорогой». Так, Варвара, стремясь выйти замуж за Передонова, разъезжает по городу, чтобы организовать получение им поддельного письма, это ускорило бы свадьбу; она чувствует себя хозяйкой положения, но, когда после венчания свадебный поезд осмеян и обгажен, Варвара теряет контроль над ситуацией. Передонов воображает, что он на пути становления инспектором, но в реальности стоит на месте, сама же столица - недосягаемая вершина, на которой расположилась мифическая княгиня [Табатадзе: 238]. Когда обман вскрывается, безумие поглощает его. 
Выделяет пространство пути и Мамлеев: свою цель преследует Федор, собираясь «побродить по Расеи»; приезжает в Фырино Падов; уходит из Лебединого Михей с Милой; оставляет дом Клава. В то же время автор показывает, как «путь» Падова сменяется «дорогой», когда тот теряет связь с реальностью и идет «навстречу скрытому миру, о котором нельзя даже задавать вопросов...».
Таким образом, Сологуб и Мамлеев в своих романах «Мелкий бес» и «Шатуны» создают сложную систему пространства при помощи разнообразных приемов.

Литература

1. Табатадзе Х.Ш. Мифологема провинциального города в романе Ф. Сологуба “Мелкий Бес” // Актуальні проблеми слов’янської філології. Серія: Лінгвістика і літературознавство: Міжвуз. зб. наук. ст. Вип. XXII. Бердянск, 2009. С. 230-242.
2. Шутая Н.К. Типология художественного времени и пространства в русском романе XVIII-XIX вв. М., 2007.

