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Теоретический аспект проблематики, рассматриваемый на конкретном историко-литературном материале, – изучение форм исповедальности в жанре романа. Сравнительный анализ двух репрезентативных с этой точки зрения произведений позволяет установить отличительные черты исповедальности, сформулировать критерии разграничения исповедального самовысказывания и других приемов психологического изображения персонажей, соответственно, выделить типы конфидентов.
Сопоставление творчества Ф. М. Достоевского и Н. В. Нарокова, писателя второй волны русской эмиграции, ранее предпринималось литературоведами и критиками преимущественно по тематическому и сюжетному сходству. При этом, исключая краткие заметки в словарных статьях и упоминания в учебных пособиях, исследованию прозы Нарокова посвящено лишь несколько работ отечественных ученых за последние тридцать лет. В связи с этим перед сегодняшней наукой о литературе стоит важная и актуальная задача – изучение творческого наследия авторов русской эмиграции, обнаружение связей между традиционным романом XIX века и его «трансформированными» формами в литературе русского зарубежья. 
Один из главных приемов психологического анализа в романах Достоевского – исповедальный монолог. Данный прием преследует художественную цель нравственного преображения героев, поэтому «только начинается как диалог <...>, после чего один из персонажей полностью завладевает разговором и превращает его в свой безудержный и страстный монолог, лишь изредка прерываемый встречными репликами собеседника» [Криницын: 381]. Функция исповедального монолога заключается в том, что через это самовысказывание зарождается, получает выражение и, наконец, разрушается идея – ключевая черта образов главных героев Достоевского («дите» у Мити, «луковка» у Грушеньки, «вседозволенность», «бунт» у Ивана и его двойников) и Нарокова (идея «большевизма»). Соответственно, исповедальное самовысказывание в романе сочетает в себе «слово о себе» (черта литературной исповеди) и «слово о мире» / «идеологическое слово» [Бахтин: 89] (форма идейного выражения героев). Однако если Достоевский использует исповедальный монолог для иллюстрации разных идей у нескольких героев, то Нароков делает его доминирующим для сопоставления разных идейных «полюсов» – «мнимых» (идеологии большевизма) и «настоящих» (вечных нравственных ценностей) величин в сознании главного героя, чекиста Любкина-Семенова. 
Среди признаков исповедального монолога – наличие собеседника / слушателя, то есть «другого». Важно подчеркнуть, что «исповедники» делятся на несколько типов в зависимости от наличия идеи или свободы от нее. Так, к конфидентам первого типа у Достоевского можно отнести Алёшу, поскольку этот герой обладает твердостью, «всемирной отзывчивостью». Парадоксальны требования к данному типу исповедников: он должен своей нравственной чистотой превосходить героя-идеолога и при этом не иметь права судить его, выносить приговор. У Нарокова таким «чистым» духовником можно назвать Евлалию Григорьевну, которая слушает признания чекиста Любкина: она свободна от оков большевизма, тяготивших последнего. 

Данная модель напоминает православную практику покаяния. В отличие от католицизма, где исповедник является судьей, в православии духовник выполняет роль посредника в общении с Богом и не имеет права судить грешника. Именно поэтому в покаянии часто ищут исцеления. То же самое происходит и в рассматриваемых нами литературных исповедальных монологах: Иван Карамазов ищет исцеления у Алеши, Любкин испытывает облегчение после исповеди Евлалии Григорьевне.
Исповедники второго типа призваны стереть «другость», в данном случае герой не воспринимает духовника как «другого», потому что тот является носителем той же идеи. Такие исповедальные монологи могут быть плодом воображения героя-идеолога (разговор Ивана с Чертом) или «полем» для демонстрации его откровенных мыслей и чувств. В «Братьях Карамазовых» к подобным диалогам относятся «встречи» Ивана Карамазова со Смердяковым, а в «Мнимых величинах» – диалоги Семенова-Любкина и его двойника Супрунова, такого же чекиста и палача. Конфиденты либо «подталкивают» героя на совершение преступления, либо выполняют функцию «катализатора» – герои-идеологи быстрее разочаровываются в идее, если видят ее реализацию в «условной форме другого» [Криницын: 345]. Несостоятельность идей – «вседозволенности» и «большевизма» – призван демонстрировать второй тип исповедников.  

Таким образом, исповедальный монолог в «Братьях Карамазовых» и «Мнимых величинах» используется как прием, который связывает два плана романа – психологический и идеологический. Имитируя форму диалогической речи (по аналогии с религиозной исповедью), данное самовысказывание представляет собой инструмент, позволяющий проследить развитие идеи героя. Главное отличие использования этого приема в «Мнимых величинах» заключается в том, что в романе исповедуется только один герой, в то время как у Достоевского исповедальный монолог отражает «вынашивание» и крушение сразу нескольких идей у разных героев.
На примере анализа форм исповедального монолога в романах «Братья Карамазовы» и «Мнимые величины» можно увидеть влияние Достоевского на творчество Нарокова. Вместе с тем писатель-эмигрант не просто осваивает традицию предшественника, но творчески ее перерабатывает.
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