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Марина Цветаева – один из ярчайших поэтов Серебряного века. В своё время она не примкнула ни к одному литературному течению, поскольку ей была чужда коллективная эстетика: Цветаева обладала собственным, уникальным стилем. Но, кроме поэта, Марина Цветаева была матерью, ещё раньше – дочерью. Безусловно, эти роли тесно переплетаются между собой и отражаются на Цветаевой-поэте. Для того чтобы выразить свои чувства, Марина Ивановна создает поэтический миф о своей семье, Цветаевых-Мейн и Цветаевых-Эфрон. Каждый член семьи получает новые роли. Они менялись, дополнялись и уточнялись с каждым произведением. Как и почему это происходило? На тему мифотворчества Цветаевой было написано немало научных работ. Мы же прицельно рассмотрим концепцию мифа об отношениях матери и дочери.
В психологии представление человека о своей семье входит в понятие «семейного мифа». Приведём определение этого термина из статьи Анны Яковлевны Варги «Семейные мифы в практике системной семейной психотерапии», опубликованной в журнале практической психологии и психоанализа в 2001 г.: «Семейный миф - это форма описания семейной идентичности, некая формообразующая и объединяющая всех членов семьи идея <...> Это знание, разделяемое всеми членами семейной системы и отвечающее на вопрос : "Кто мы?"» [Варга: https://psyjournal.ru/articles/semeynye-mify-v-praktike-sistemnoy-semeynoy-psihoterapii]. Как можно заметить, Анна Яковлевна рассматривает семейный миф как систему, единую для всех членов семьи. Однако в случае с художественной реальностью лирического текста носителем сознания чаще всего является один субъект, пусть и чрезвычайно разносторонний. В связи с этим мы позволим в определении некоторое допущение: семейный миф не столько объединяет семью, сколько определяет её как систему в сознании отдельного человека.
В литературоведении миф о семье можно включить в разряд автобиографических мифов. Одно из самых полных определений автобиографического мифа приводит Дина Махмудовна Магомедова в своей книге «Автобиографический миф в творчестве Блока»: автобиографический миф – это «сакральный, эзотерический ряд событий, значимый только для посвященных или даже исключительно для самого поэта» [Магомедова: 3]. Иными словами, события своей жизни поэт видоизменяет в своих произведениях настолько, что распознать в них первоначальную фактографическую основу представляется возможным только при внимательном анализе. В связи с этим актуальными становятся следующие вопросы: какие именно моменты биографии мифологизируются поэтом? Каковы приемы мифологизации в каждом конкретном случае (например, другие имена героев, придание им мистических черт)? Как это влияет на авторскую идею произведения? Если мы говорим о семейном мифе, то ответ на первый вопрос относительно предсказуем: это отношения между детьми и родителями, между сестрами, братьями и другими родственниками. Ответы на остальные вопросы индивидуальны для каждого писателя и произведения.
Переход от биографии к непосредственно поэтике Марины Цветаевой лаконично представлен в книге «Быт и бытие Марины Цветаевой» В.А. Швейцер: в главе «Спор о детстве» автор показывает, чем является автобиографическая проза Цветаевой в психологическом плане: «…центр всего, написанного Мариной Цветаевой о детстве, как и всего ею – лирическим поэтом – написанного – она сама…» [Швейцер: 61]. Так исследователь приходит к понятию «поэт среди непоэтов», «одиночество поэта». Именно на этой идее строятся отношения Цветаевой-поэта с семьёй: Марина с детства была творцом со своим особенным мировоззрением, но никто не понял её талант и не помог ему развиться. Это отдаляло Марину от реальной семьи и одновременно являлось толчком к «мифотворчеству»: в прозе и лирике Марина Цветаева изображала своих родных не такими, какие они есть, а такими, какими она их видела и представляла.
В ходе исследования мной были проанализированы четыре образа цветаевской лирики: Мария Мейн, Цветаева-дочь, Цветаева-мать и Ариадна Эфрон. Можно отметить, что образы рифмуются друг с другом: свою музыкальную одарённость Мария Мейн отчаянно пытается передать в наследство дочери. Точно так же поступает и взрослая Цветаева со своим поэтическим талантом, будучи уверенной в гениальности Али. Таким образом, в основе мифа о семье в творчестве Марины Цветаевой лежит преемственность поколений: без таланта Мейн не раскрылся бы талант Цветаевой (а раскрылся он ему в противовес), без цветаевского гения и Ариадна не была бы, пусть и только во вторичной реальности, «девушкой-стихией». В жизни такие отношения вызывали недопонимание и отдаляли матерей и дочерей друг от друга. В творчестве же они воплотились в миф о талантливом и одиноком ребёнке-поэте.
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