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Необходимость выявления реализации замысла писателя через определение майндмэппинга — «карты мысли» автора за счёт выделения ключевых слов, обозначающих предметную область сюжета и отношений между ними и составляет цель нашей работы. 
Рассмотрим это на примере известного рассказа американского писателя Рэя Брэдбери «И гря́нул гро́м» (1952 г.), где главный герой Экельс совместно с другими туристами покупает возможность поохотиться на динозавров во времена мезозойской эры. При этом все участники данного сафари должны неукоснительно следовать следующим предписаниям: убить можно только то животное, которое должно и без этого вот-вот погибнуть (например, раненное сломавшимся деревом), а возвращаясь, необходимо уничтожить все следы своего пребывания (в том числе вытащить из тела животного пули), чтобы не внести изменения в будущее. Затем ни в коем случае не сходить с антигравитационной тропы, так как любое соприкосновение с миром прошлого может кардинально изменить будущее. «Сами того не зная, мы можем убить какое-нибудь важное животное, пичугу, жука, раздавить цветок и уничтожить важное звено в развитии вида.

Допустим, мы случайно убили здесь мышь. Это значит, что всех будущих потомков этой мыши уже не будет… Не будет потомков от потомков от всех ее потомков! Значит, неосторожно ступив ногой, вы уничтожаете не одну, и не десяток, и не тысячу, а миллион - миллиард мышей! А как с лисами, для питания которых нужны были именно эти мыши? Не хватит десяти мышей - умрет одна лиса. Десятью лисами меньше - подохнет от голода лев. Одним львом меньше - погибнут всевозможные насекомые и стервятники, сгинет неисчислимое множество форм жизни. И вот итог: через пятьдесят девять миллионов лет пещерный человек, один из дюжины, населяющей весь мир, гонимый голодом, выходит на охоту за кабаном или саблезубым тигром. Но вы, друг мой, раздавив одну мышь, тем самым раздавили всех тигров в этих местах. И пещерный человек умирает от голода. А этот человек, заметьте себе, не просто один человек, нет! Это целый будущий народ. Из его чресел вышло бы десять сыновей. От них произошло бы сто - и так далее, и возникла бы целая цивилизация. Уничтожьте одного человека — и вы уничтожите целое племя, народ, историческую эпоху. Это все равно что убить одного из внуков Адама. Раздавите ногой мышь - это будет равносильно землетрясению, которое исказит облик всей земли, в корне изменит наши судьбы. Гибель одного пещерного человека - смерть миллиарда его потомков, задушенных во чреве. Может быть, Рим не появится на своих семи холмах. Европа навсегда останется глухим лесом, только в Азии расцветет пышная жизнь. Наступите на мышь - и вы сокрушите пирамиды. Наступите на мышь - и вы оставите на Вечности вмятину величиной с Великий Каньон. Не будет королевы Елизаветы, Вашингтон не перейдет Делавер. Соединенные Штаты вообще не появятся. Так что будьте осторожны. Держитесь тропы. Никогда не сходите с нее!» [1].
Во время охоты Экельс всё-таки сошёл с тропы и случайно раздавил бабочку. После возвращения в своё время туристы-охотники вдруг обнаруживают, что их мир изменился, и изменился в худшую сторону. 
Рэй Брэдбери использует образ бабочки с позиции майндмэппинга - способа представления информации с помощью диаграммы связей. Майндмэппинг в рассказе Брэдбери создает в восприятии читателя семанти́ческую сеть — информационную модель зыбкости существующего мира, где прошлое, настоящее и будущее представлено в виде ориентированного графа. Если в качестве ключевой вершины графа рассматривается бабочка, то другой вершиной графа становится выстрел, произведённый Тревисом в конце повествования. Безусловно, в качестве альтернативы этой вершины мы можем представить себе другие предполагаемые вершины, и их может быть множество. Так вот, исходя из буквального перевода майндмэппинга, автор выстраивает сюжет своего произведения как «карту мысли», позволяющую не только увидеть взаимосвязи ключевых предметов и явлений, но и осознать проблему хрупкости равновесия в природе, космосе. При этом «карта мысли» автора порождает «карту мысли» читателя, и уже сам читатель рассматривает конкретную проблему с совершенно разных сторон, что позволяет исключить возможность того, что какие-то факты или детали в процессе повествования будут упущены.

Давайте подробнее остановимся на этом. Брэдбери не случайно использует в качестве центральной вершины графа — бабочку. С одной стороны, это отсылка к теории хаоса Анри Пуанкаре и Эдварда Лоренца, впервые описавшем «эффект бабочки». А с другой, — что может быть более незначительным, чем какое-то чешуекры́лое насекомое, особенностью которого является полное превращение, переход из одного состояния в другое. Маленькое существо, помахивающее крылышками, такое нежное и беззащитное, и в то же время, заключающее в себе неимоверную силу — полностью менять свой облик, свою сущность. 
«На комке было отливающее зеленью, золотом и чернью пятно — бабочка, очень красивая... мертвая.

- Из-за такой малости! Из-за бабочки! — закричал Экельс.
Майндмэппинг рассказа Рэя Брэдбери «И грянул гром»
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Она упала на пол — изящное маленькое создание, способное нарушить равновесие, повалились маленькие костяшки домино... большие костяшки... огромные костяшки, соединенные цепью неисчислимых лет, составляющих Время.»

Автор подчёркивает хрупкость этого насекомого, используя эпитеты «изящное», «маленькое», чтобы сконцентрировать читателя на том факте, что данное существо редко вызывает у человека повышенное внимание, размышления о значимости бабочки в становлении нынешнего положения вещей. А ведь именно бабочка становится ключевым предметом в этой ситуации, таким образом, мы подходим к представленной в рассказе Рэя Бредбери дескрипторной модели скрытых закономерностей построения мира. В основе построения дескрипторной модели — список ключевых слов. В качестве ключевых слов, как правило, выступают только самостоятельные части речи: существительные, прилагательные, глаголы, наречия, числительные, местоимения. 
Примечательно, что художественный образ бабочки способной кардинально менять не только собственный облик, но и будущее всей вселенной впервые создаёт Бредбери, наделяя её буквально уникальными качествами. Позже этот же образ можно встретить в романе Майкла Крайтона «Парк юрского периода»[2], хотя здесь делается отсылка к «бабочке Лоренца». А вот в юмористическом фэнтези Терри Прачетта «Интересные времена» [3] дан образ бабочки, которая тоже может менять мир, но не весь, не всю цивилизацию, а всего лишь погоду.
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