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Данный доклад посвящён исследованию специфики субъектной организации повести Ю. Коваля.
Произведение представляет собой совокупность точек зрения героев, рассказчиков, точки зрения автора как субъекта. В рамках субъектного подхода, сформулированного Б.О. Корманом, «предполагается обязательная постановка вопроса о том, чья это интерпретация. Этот вопрос влечет за собой другой — о том, как интерпретация выражена. <…> Любой отрывок текста, вплоть до отдельного слова, может в известных условиях выступать как носитель и точка пересечения разных субъектных смыслов» [Корман, 1977: 122-123].

Субъектный строй повести Ю. Коваля выглядит следующим образом. Бо́льшая часть нарративного высказывания принадлежит первичному субъекту речи — автору-повествователю, остальная — вторичным субъектам речи — героям, и представляет собой их прямую речь. 
В повести Ю. Коваля отчетливо звучит как минимум три голоса: голос Васи Куролесова, голос автора-повествователя и голос подлинного автора, Ю. Коваля («А книжка-то какая длинная получилась!» [Коваль, 2016: 122]).
Субъект сознания выявляет себя через многочисленные точки зрения, подробно описанные Б.А. Успенским: в плане идеологии, пространственно-временной характеристики, фразеологии, психологии [Успенский, 1970: 12]. 
Так, время рассказа не совпадает со временем развертывания событий. Это ретроспективный рассказ о событиях с заранее известным концом — автор-рассказчик встречает главного героя, видит у него часы, которые тот получил в награду, и узнает историю Васи. Автор-повествователь персонифицирован — он вхож во внутренний мир текста, является одним из персонажей текста, выступает как субъект речи, взаимодействует с другим персонажем. Однако сразу же после первой главы происходит смена формы повествования, а именно переход от 1-го лица к 3-му. Вследствие этого на протяжении практически всего произведения фигура нарратора остается в тени, мы не замечаем его присутствия. Нарратор либо опирается на восприятие того или иного персонажа, что делает повествование субъективным, либо описывает события с позиции стороннего наблюдателя. В то же время можно отметить, что смена формы повествования не повлекла за собой изменение стиля повествования.
Результаты произошедшего изменения обнаруживаются при анализе пространственной точки зрения. Изначально автор-повествователь имел вполне определенную локализацию. Далее же он ведет себя как экзегетический повествователь, проявляет себя как субъект оценок, диалогических реакций, а также авторских медитаций. Хотя он как бы пересказывает историю, которая произошла с Васей Куролесовым, в поле зрения автора-повествователя попадают детали, предметы и ситуации, которые были бы недоступны этому персонажу, если бы рассказчиком выступал сам герой.
Смена точек зрения прослеживается и в плане фразеологии. Автор может описывать каждого героя различным языком, внедрять элементы чужой речи, косвенной речи, использовать диалогическую цитацию и т.д.
Таким образом, текст, формально приписанный автору-повествователю, многосубъектен. Вася Куролесов выступает и как «предмет оценки», и как ее «носитель». Авторская позиция совпадает с позицией того или иного персонажа в плане пространственной характеристики, однако повествование преимущественно надличностно. Будучи не перевоплощенным в героя, а лишь присутствуя рядом в качестве его незримого спутника, автор-повествователь получает возможность давать описание этого героя, производить оценку его поступкам и суждениям.
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