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Сравнительное литературоведение, принципы которого были заложены А. Веселовским и развиты В. Жирмунским, немало способствуют изучению мировых литератур, пониманию своеобразия общечеловеческого культурного пространства. В этом плане продуктивно рассмотрение творчества русского писателя В.Астафьева и китайского писателя Цзя Пинва. Очевидно, они оба, не зависимо друг от друга, размышляли о судьбе человечества, о зависимости этой судьбы от отношения всех живущих на земле людей к матери природе. Эти размышления нашли широкое отражение в их прозе, позволили выйти к экзистенциальной проблематике, вплоть до крайнего вопроса: быть или не быть человечеству живу. Того и другого автора заботит экология, нравственное или безнравственное отношение людей к матери-природе. Это отношение является мерилом ценности человеческой личности. Иначе говоря, тема человек и природа разворачивается в их книгах в нравственно-экологическом аспекте.

В отношении В.Астафьева и Цзя Пинвы к должному «союзу» человека и природы просматривается идея, заложенная в древней китайской философии, идея «Единство неба и человека». Здесь «Небо» есть природа. В современной интерпретации – «Единство природы и человека». Согласно содержанию этой идеи, человек и природа представляют собой единое целое, из чего вытекает требование и необходимость относиться к природе с уважением, без чего невозможно самоуважение, невозможно самосовершенствование. В конце XIX века типологически схожая идея зародилась в русском космизме, в его представлениях о человечестве, связанном в единое целое с космосом и развивающимся вместе с ним по неким общим закономерностям.
И русский, и китайский автор показывают великую опасность в пренебрежительном отношении человека к природе, путь к погибели. У того и другого автора природа защищается, шлет предупреждения живым. В романе Астафьева «Царь-рыба» (1976) нелюди-браконьеры сурово наказаны. Кто-то погиб, кто-то осужден, кто-то стал инвалидом, кто-то потерял дорогого человека. Герой-повествователь вопиет: «люди истязали не только природу, но и себя» [Астафьев: 539]. В романе Цзя Пинвы «В поисках волка» (2000) люди-нелюди бесцельно уничтожили всю популяцию волков, месть природы не заставила ждать, вскоре жители окрест потеряли свою человеческую природу, «они стали походить на волков, и по характеру, и по внешности» [Цзя: 246]. Природа «взывает к человеку, помогает ему преодолеть собственное несовершенство – если человек сумеет и захочет услышать голос тайги или цветка» [Размахнина: 171]. Это сказано об Астафьеве, но это можно сказать и о Пинве. 

Повествователь в романе «Царь-рыба» почувствовал «вершину тишины не слухом, не телом, а душою природы». И душа его «отдохнула, обрела уверенность в нескончаемости мироздания и прочности жизни» [Астафьев: 72]. Герои Цзя Пинвы размышляют о схожих проблемах: «Силы природы было больше в древности, чем в современности, сильнее в деревне, чем в городе». [Цзя: 132]. На природе головная боль у охотника слабела, а при встрече с волками – уходила окончательно. Так оба автора говорят о целительной силе природы. Без целительной силы природы недоступно блаженство, преодоление зла, неразличима граница между добром и злом, непреодолимо человеческое несовершенство [Астафьев: 67]. Эти мысли русского писателя близки писателю китайскому.
Поиск волка, по Пинве, означает поиск живой жизни. Здесь звери несут духовное здравие, люди, охотники, – духовные болезни. Схожие переживания выражены и в «Царе-рыбе».
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