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Данная работа посвящена экспериментальному исследованию согласования с сочиненными подлежащими, рассогласованными по лицу, в русском языке. Цель работы состоит в выявлении допустимых стратегий согласования с исследуемыми конструкциями и факторов, влияющих на уровень приемлемости таких стратегий. Исследование выполнено за счет гранта РНФ № 22-18-00037, реализуемого в МГУ имени М.В. Ломоносова (https://rscf.ru/project/22-18-00037/).
Согласование с сочиненными структурами представляет интерес в нескольких аспектах. Во-первых, в ряде языков оказывается возможным согласование с ближайшим конъюнктом — явление, которое, учитывая асимметричную структуру сочиненной группы, может говорить о постсинтаксической работе Agree, так как линейные отношения задействуются без учета с-командования. Во-вторых, взаимодействие рассогласованных по некоторым признакам конъюнктов может пролить свет на структуру и механизмы работы данных признаков.
Согласование с конъюнктами, которые являются носителями различных значений некоторого признака, уже становилось предметом экспериментальных исследований, однако материал русского языка в них представлен довольно ограниченно. Экспериментальных исследований, направленных на изучение конструкций с рассогласованием по признаку лица, в целом в настоящее время имеется крайне мало.
Согласно грамматикам русского языка, согласование с сочиненными подлежащими, рассогласованными по лицу, реализуется с соблюдением так называемой иерархии лиц. Если сочиненное подлежащее содержит личное местоимение 1 лица, то согласование будет осуществляться по 1 лицу (1). Если одним из конъюнктов является местоимение 2 лица, а другим — местоимение 3 лица или именная группа, то согласование будет осуществляться по 2 лицу (2). В случае сочетания местоимений 1 и 2 лица «выигрывает» 1 лицо (3). Однако при порядке слов VS в русском языке становится возможным согласование только с первым конъюнктом, даже если это нарушает представленную иерархию (4).
(1)
Я и он придём.

[РГ 1980: 244]

(2)
Ты и твои родные не едете.

[РГ 1980: 244]

(3)
Ни я, ни ты не едем.

[РГ 1980: 244]

(4)
Остаются учителя старших классов и ты.


[Пекелис 2013]

Основным фактором, на который нацелено представленное в настоящей работе экспериментальное исследование, является порядок слов. Исследование содержит четыре эксперимента. В первой паре экспериментов сочиненное подлежащее имело вид я и Х (Х — имя собственное мужского рода), но в экспериментальных предложениях варьировался порядок следования подлежащего и сказуемого. В первом эксперименте содержались предложения в непрошедшем времени, во втором — в прошедшем времени, см. пример одной лексикализации в (5a–б, 6a–б). Во второй паре экспериментов мы зафиксировали порядок следования подлежащего и сказуемого, взяв порядок слов VS, но при этом меняли порядок самих конъюнктов. Как и в первой паре экспериментов, предложения в двух экспериментах различались по времени, см. (7а–б, 8а–б). Все эксперименты содержали филлеры, соотношение которых к экспериментальным предложениям составляло 1:1. Филлеры делились на грамматичные и неграмматичные; неграмматичные филлеры содержали явные ошибки в согласовании (Дима и Витя убираем…, в правом углах) либо ошибки в предложном управлении (ушли по киоск). В качестве методов статистической обработки мы применяли дисперсионный анализ, регрессионный анализ с помощью смешанной линейной модели и множественные попарные сравнения Тьюки.
(5)
a.
Я и Вася приду/придём/придёт/придут на вечеринку.

б.
На вечеринку приду/придём/придёт/придут я и Вася.
(6)
а.
Я и Вася пришёл/пришли на вечеринку.

б.
На вечеринку пришёл/пришли я и Вася.
(7)
а.
В районном центре живу/живём/живёт/живут я и Петя.

б.
В районном центре живу/живём/живёт/живут Петя и я.
(8)
а.
В районном центре жил/жили я и Петя.

б.
В районном центре жил/жили Петя и я.
Во всех экспериментах с непрошедшим временем наиболее высокие оценки получило согласование по 1 лицу множественному числу, однако для его оценок оказывается значим порядок слов: данный тип согласования получает значимо более низкие оценки при порядке слов VS и при порядке конъюнктов Х и я. В прошедшем времени наиболее высоко оценивается согласование по множественному числу; интересно, что на уровне его приемлемости не сказывается фактор порядка слов — ни порядок следования подлежащего и сказуемого, ни порядок конъюнктов. При порядке слов VS становится возможным согласование с первым конъюнктом, однако примечательно, что в непрошедшем времени оно оценивается заметно более высоко, чем в прошедшем времени. В непрошедшем времени согласование с первым конъюнктом при порядке слов VS оценивается выше при сочиненных подлежащих типа я и Х, чем при Х и я. В прошедшем времени при порядке слов VS смена порядка конъюнктов, напротив, не несёт никакого эффекта. Неожиданным результатом для экспериментов с непрошедшим временем являются оценки для согласования по 3 лицу множественному числу, которые получились значимо более высокими по сравнению с оценками для неграмматичных филлеров и оценками для согласования с последним конъюнктом.
Более подробные результаты проведённых экспериментов и их вклад в проблемы синтаксиса будут освещены в докладе. Кроме того, мы сравним полученные нами результаты с результатами схожего эксперимента, описанного в [Белова 2022], в котором оба конъюнкта представляли собой личные местоимения 1 и 2 лица.
Список литературы

Белова Д.Д. Предикативное согласование с местоименными конъюнктами: экспериментальное исследование // Доклад на конференции «Грамматические процессы в синхронии и диахронии», Институт русского языка им. В.В. Виноградова, 13–15 июня 2022 г.
Виноградов В.В., Истрина Е.С. (ред.). Грамматика русского языка. М., 1960.
Пекелис О.Е. Сочинение. Материалы для проекта корпусного описания русской грамматики. Рукопись. 2013.
