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Введение

Традиционно считается, что дискурсивно данное является более доступным для слушающего, чем дискурсивно новое [Chafe 1976], то есть в ситуации необходимости разрешения референциальной неоднозначности слушающий при прочих равных скорее посчитает референтом объект, входящий в данное, чем объект, являющийся новым. Однако результаты экспериментальных исследований с использованием метода регистрации движений глаз показывают, что наличие речевых сбоев может создавать противоположный эффект, влияя на ожидания слушающего относительно референта последующей речевой единицы, т.е. речевые сбои способны делать новое более доступным для слушающего, чем данное ([Arnold, Tanenhaus 2011]). В экспериментах в парадигме «Визуальный мир» Арнольд и соавторов было исследовано количество взглядов испытуемых на данный (упоминавшийся ранее) и новый (не упоминавшийся ранее) объекты, названия которых имели одинаковый первый слог — т.н. когортные пары — в случае наличия и отсутствия заполненной паузы хезитации в именной группе-мишени. При наличии в ИГ речевого сбоя количество взглядов на новый объект до момента разрешения референциальной неоднозначности оказалось значимо больше, чем количество взглядов на данный объект.
Проблема

Аналогичные эксперименты с использованием метода регистрации движений глаз, в которых бы исследовалось влияние речевых сбоев на разрешение референциальной неоднозначности, на материале русского языка ранее не проводились. Наша цель — воспроизвести эксперимент из [Arnold, Tanenhaus 2011], адаптировав его для русского материала. Так, например, не удается создать на русском языке подходящий контекст, идеально соответствующий исходному “thee, uh, candle” с заполненной паузой хезитации внутри ИГ-мишени, так как в русском языке нет артиклей или других слов, обязательных для выражения в любой ИГ или одинаково возможных и нормальных в соответствующей позиции во всех экспериментальных предложениях.
Дизайн эксперимента
Мы предлагаем следующий дизайн эксперимента. В ходе эксперимента испытуемые слушают заранее записанные инструкции и выполняют их, передвигая изображения на экране компьютера. В эксперименте три независимых переменных: 1) наличие/отсутствие заполненной паузы хезитации — шва-образного «ээ» длительностью 400-550 мсек — перед именной группой-мишенью, 2) дискурсивный статус ИГ-мишени: данное (упоминается в предложении, предшествующем предложению с мишенью)/ новое (не упоминается в предшествующем предложении), 3) какой из объектов когортной пары является мишенью. В предложениях с речевым сбоем перед ИГ-мишенью ударный гласный предшествующего глагола также произносится растянуто по сравнению с нормальным произнесением для имитации «задумчивой» просодии. В эксперименте двадцать когортных пар – пар существительных, которые в форме В.п. ед.ч. состоят из двух слогов, первый из которых обязательно открытый, и имеют одинаковую инициаль первого слога. Зависимыми переменными в эксперименте являются количество взглядов на каждом из объектов и общая продолжительность взглядов на каждом из объектов в окне наблюдения 200-600 мсек с момента начала звучания ударного гласного в глаголе, предшествующем ИГ-мишени, и время первой фиксации на каждом из объектов. Регистрация движений глаз испытуемых будет осуществляться с использованием айтрекера Tobii Pro Spectrum с частотой дискретизации 600 Гц.
Ожидаемые результаты
Наша основная гипотеза заключается в том, что результаты, полученные в [Arnold, Tanenhaus 2011] на материале английского языка, подтвердятся для русского языка. Мы ожидаем, что количество взглядов на объекте-мишени будет значимо превышать количество взглядов на втором объекте когортной пары в следующих случаях: во-первых, когда слово-мишень является дискурсивно новым и перед ним присутствует речевой сбой и, во-вторых, когда слово-мишень является данным и перед ним нет речевого сбоя. В свою очередь, количество взглядов на втором объекте когортной пары будет значимо превышать количество взглядов на мишени, во-первых, когда слово-мишень является дискурсивно новым и перед ним нет речевого сбоя и, во-вторых, когда слово-мишень является данным и перед ним присутствует речевой сбой.
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