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В финитных относительных предложениях глагольный предикат может получать разные значения для трех признаков: рода, числа и лица. При этом в некоторых случаях эти признаки совпадают со значениями вершины, а в некоторых нет, что определяется свойствами релятивизирующих слов. Если в качестве релятивизатора выступает неизменяемое по роду и числу местоимение, то возникает вариативность в форме предикативного слова относительного предложения. В частности, при относительном местоимении кто предикативное слово может иметь форму единственного числа мужского рода вне зависимости от формы вершины. Кроме того, на выбор согласовательной стратегии, возможно, могут влиять и свойства вершины. 
Согласно корпусному исследованию [Добрушина, Сидорова 2019], в котором изучались закономерности в выборе числа предиката в конструкциях типа те, кто пришел/пришли и все, кто пришел/пришли, более частотной стратегией согласования оказалось согласование по единственному числу, т. е. с релятивизатором, а не с вершиной во множественном числе. Также было выяснено, что тип вершины (кванторное местоимение все или указательное местоимение те) оказывает значимое влияние на выбор стратегии. Кроме того, в исследовании [Холодилова 2015] было замечено, что в соответствии с корпусными данными в конструкциях без именной вершины согласование по множественному число встречается значительно частотнее, чем в аналогичных конструкциях без него, т. е. множественное число предиката в относительном предложении встречалось чаще в конструкциях типа те, кто, чем в конструкция те люди, кто.
Задачей нашего исследования было выяснить экспериментально как влияет тип вершины в относительных предложениях с союзом кто на выбор стратегии  согласования по числу. В качестве материала рассматривались конструкции с кванторной вершиной, выраженной квантификаторами все/многие и вершиной с относительным местоимением те. Кроме того, мы исследовали влияние наличия существительного в вершине на тип согласования. Результаты эксперимента помогут выяснить, как происходит предикативное согласование в таких конструкциях и уточнить корпусные данные, на которые может влиять в том числе оценка конструкции с согласованием по множественному числу как неправильной в учебной и редакторской практике.
Для проверки гипотезы о влиянии типа вершины на предикативное согласование в относительных предложениях с союзом кто был проведен эксперимент. Дизайн эксперимента включал 3 независимые переменные: тип вершины (указательное или кванторное местоимение), наличие имени в вершине и число глагола в придаточном предложении (единственное или множественное). Предложения были сбалансированы по типу кванторной местоименной вершины (все или многие). В качестве зависимой переменной выступала оценка приемлемости стимульных предложений по шкале Ликерта от 1 до 7. Анализ данных проводился с применением линейных смешанных моделей и метода попарных сравнений Тьюки.
Согласно результатам эксперимента значимым фактором оказалось наличие именной вершины. В ее отсутствие носителями выше оценивались предложения с предикатом во множественном числе. Предложения в единственном числе оказались более приемлемы без именной вершины. Тип местоименной вершины (кванторное или указательное местоимение) оказалось незначимым. В (1) приведен график ваимодействия факторов.
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Таким образом, результаты исследований, проведенных по корпусным данным, не подтверждаются. Гипотеза о том, что в конструкциях с постпозитивным определительным оборотом более приемлемо согласование с релятивизатором кто, чем с вершиной, при проведении эксперимента не подтвердилась. Кроме того, не подтвердилось также предположение о том, что наличие квантификатора влияет на согласовательную стратегию в данных конструкциях. Значимым фактором при выборе стратегии согласования в относительных придаточных для носителей оказалось наличие имени в вершине главного предложения. 
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