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Развитие научно-технического прогресса в конце ХХ и начале XXI века способствовало распространению глобальной сети интернет по всему земному шару. На сегодняшний день доступ в интернет имеет более 4 млрд людей. Постепенно процесс коммуникации начал интегрироваться в структуру всемирной паутины. Результатом стало появление интернет-дискурса. 
Эволюция сетевого кода способствовала эволюции интернет-коммуникации. Продуктом данного явления стал феномен интернет-мема.

В широком смысле мем – единица передачи культурной информации, характерной чертой которой выступает ее воспроизводимость. Мемом может являться любая единица культуры – песня, картина, выражение и т.д., которая способна распространяться и воспроизводиться.
Интернет-мем – более узкое понятие. Он представляет собой определенный языковой знак, в котором компоненты означающего и означаемого могут изменяться. Так, смена означающего проявляется в полиморфизме. Одно и то же значение можно передавать в виде изображения, видеоряда, текста и т.д. В то же время, означаемое может иметь различную трактовку, зависящую от культурного уровня адресата.

Интернет-мемы обладают характерным набором признаков, среди которых выделяются:

· Массовость – способность к быстрому распространению среди большого количества пользователей социальных сетей или платформ-агрегаторов медиаконтента;

· Воспроизводимость или реплицируемость – способность интернет-мема к самовоспроизведению. Так, исходный интернет-мем копируется разными пользователями и, подобно гену, может мутировать, т.е. видоизмениться, усложнить или упростить структуру, приобрести новые знаки и значения;
· Серийность – свойство интернет-мемов, позволяющее им объединяться в структурные и тематические группы;

· Эмоциональность – интернет-мемы апеллируют к эмоциональному состоянию человека, они делают акцент на иронию, однако, в зависимости от эмоционального состояния человека, они могут воздействовать на спектр эмоций реципиента (прим. ностальгические мемы, вызывающие чувство ностальгии по определенным событиям прошлого (в эту категорию часто относят вновь ставшие популярными RAGE-мемы, пик популярности которых пришелся на 2010 год);
· Полимодальность – интернет-мемы задействуют сразу несколько каналов передачи информации.
Будучи средством коммуникации, интернет-мем представляет собой элемент культурного кода, передаваемый между участниками процесса коммуникации. Подобный подход подразумевает, что информация, закодированная в меме, должна быть понятна адресату. Однако, в последнее время значительную популярность стали набирать абстрактные мемы, являющиеся противоположностью традиционных интернет-мемов.
Сущность абстрактных мемов заключается в том, что при сохранении исходного знака означаемое и означающееся подменяются, образуя совершенно новое вторичное значение. Примером подобного изменения могут служить мемы типа картинка + текст, где изображение не будет иметь никакой логической связи с текстом. При этом, текст может иметь грамматические или графические искажения или представлять собой набор знаков, также не несущих логической связи (прим. «ъуъ»). Подобная совокупность становится абстрактной и не несет смысла при первичном рассмотрении. Расхождении означающего и означаемого делает мем абсурдным. Именно абсурдность и будет являться вторичным значением, передающим сам смысл, вложенный автором при создании подобного мема.
Абстрактные мемы являются своеобразной реакцией на традиционные интернет-мемы. Они проявляются в виде иронии над существующими стандартами интернет-мемов. При этом, абстрактные мемы не имеют единой трактовки смысла. Каждый участник коммуникации при расшифровке значения, заложенного в данном типе мема, вкладывает в него смыслы, основанные на его собственном мировосприятии. Значительную роль здесь играет культурный код самого реципиента. В частности – его принадлежность к определенному этносу, профессии, сфере интересов, возрастной группе и т.п. 
Исходя из свойств интернет-мема, можно сделать вывод о том, что абстрактные мемы — это своеобразная мутация традиционных мемов, зародившаяся с появлением тренда на пост-иронию, т.е. сатирический прием, при применении которого трудно отличить искренность высказывания от иронии. Сводя к абсурду традиционные форматы интернет-мемов, абстрактные мемы занимают одну из доминирующих ниш в современном интернет-дискурсе. Сохраняя свойства обычных интернет-мемов, они приобретают принципиально новые.
Опираясь на описание абстрактных мемов, можно выделить следующие их свойства, отличные от классических интернет-мемов:
· Пост-ироничность – юмор основан на том, что форма и содержание мема не совпадают;
· Абсурдность – явления и форматы, которые отражает данный мем, гиперболизируются, высмеиваются (прим. – формат демотиваторов, где может быть бесконечное количество слоев, содержащих одно и то же слово);
· Полисемантичность – возможность более чем одной трактовки смысла.
Подводя итоги, можно сделать вывод о том, что современные тенденции формирования интернет-дискурса, задавая направления развития онлайн-коммуникации, оказывают значительное влияние на образование трендов коммуникации. В свою очередь, тренды порождают феномены интернет-коммуникации, такие как интернет-мемы. Интернет-мемам свойственно эволюционировать, создавая новые формы, имеющие набор схожих свойств, а также ряд уникальных признаков. 
