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2022 год стал кризисным для многих стран и на этом фоне экологические проблемы ушли на второе место. За октябрь 2022 года произошло несколько шокирующих общество экоактивистских «перфомансов», в некоторые из которых были вовлечены известные картины Ван Гога, Клода Моне и Пикассо. Дерзость и неясный посыл акций спровоцировали негативную реакцию общества – так называемый шейминг. 

Шейминг как социолингвистическое явление возникло в среде интернет-общения, уникальной чертой которого является анонимность пользователей. Участники онлайн-коммуникации не могут проверить достоверность информации, оставляемой о себе другими пользователями. Это прямым образом влияет на характер общения – придает ему своеобразную раскрепощенность и свободу самовыражения [Титлова: 61].

Разграничим шейминг и оскорбления. Оскорбление является речевым жанром, главная функция которого состоит в подрыве чести и достоинства адресата, его публичном унижении. Оскорбление может быть расценено как правонарушение. Шейминг пока не является неправомерным действием и ненаказуем. Шейминг не всегда доходит до изначального адресата, тогда как оскорбление направлено на определенного человека, в этом его основная задача. Оскорбление можно рассматривать как инструмент, с помощью которого люди могут манипулировать жертвами. Шейминг по сути своей безобиден, хотя, как и оскорбление, несет в себе негативные эмоции. 

Нельзя не отметить сходства понятий, например аргументация сообщений, основанная на гендерном различии, различии в возрасте. Отдельная группа контекстов с шеймингом содержит в себе порицания, основанные на поле активистов (женский), на их внешности (крашенные волосы) и на возрасте (например комментарии, подчеркивающие незрелость активистов: «какие взрослые, такие и дети. Воспитание...»; «современное никчемное поколение»). Но если сравнить приведенные в пример высказывания, затрагивающие возраст, то оскорбление будет в большинстве случаев содержать особенно грубую форму: «Заткнись, щенок, тебя не спрашивают и с тобой не разговаривают» [Голощапова: 84].

Понятия шейминг в русском языке нет, это английское заимствование. Отследить, когда точно этот термин начал использоваться в русском языке, почти невозможно. Однако воспользовавшись публичным web-приложением Google Trends, можно увидеть на графике, что первый поисковый запрос со словом «шейминг» был осуществлен в 2004 году. Основной чертой шейминга является построение предложений таким образом, чтобы вызвать у высмеиваемого человека чувство стыда за отличие его действий, внешности, высказываний от условной нормы. 
Цель исследования – описание языковых особенностей шейминга, выявление видов шейминга на основе собранного материала. Материалом исследования послужили комментарии к статьям и видео экологической направленности, опубликованные в сообществах российской социальной сети «ВКонтакте», видеохостинге YouTube, а также на сайте Fishki.net в период с 15 по 24 октября 2022 года. Всего было проанализировано 100 комментариев с элементами шейминга. 

В процессе исследования применялись прием сплошной выборки, методы лингвистического анализа и описания. Анализ контекстов строился на классификации языковых и речевых особенностей речевого жанра шейминг, предложенной в своей работе О.В. Лутовиновой [Лутовинова: 218]. Как показало исследование, наиболее характерными языковыми особенностями шейминга в комментариях к статьям экологической направленности являются (во всех примерах орфография и пунктуация сохранены): 1) ирония (23%): «В дурдоме все без изменений, даже не интересно»; 2) насмешки/издевки (22%): «Вумен момент»; 3) категоричность высказываний (14%): «это же перевод продукта»; 4) предложения в повелительном наклонении (в том числе с конструкциями лучше бы) (12%): «Картина тут причем облейте чиновников»; 5) предложения с вопросительными, усилительными, восклицательными частицами (в том числе риторические вопросы) (11%): «Причём здесь картины Моне? Чем поможет этот акт?»; 6) инвективная лексика (9%): «ПРОСТО СВИНЬи. ЭТО ЧЕРТИ»; 7)  лексика с негативной оценочной семантикой (5%): «Какая то нездоровая движуха»; 8) прямые упреки (3%): «Сами ничего в этой жизни не создали»; 9) эмоциональные междометия, выражающие негодование, презрение или отвращение (1%): «Ох уж эти защитники всякого». 

Кроме классификации комментариев по речевым особенностям, можно разделить все контексты на две группы по их аргументации.  Первая группа (40%) не содержит в себе веских аргументов вообще, например: «о человечество»; «быть тупым сегодня модно»; «каждый развлекается как может». Аргументы второй группы строятся либо на различных видах шейминга (всего 36%), либо на недостоверных или малосодержательных фактах (24%), таких как: «если корову не доить, то ты ей только вред принесешь». Наиболее продуктивными видами шейминга в контекстах экологической направленности являются: фем-шейминг (7%): «вот что с головой происходит, когда у бабы мужика нет»; бодишейминг (5%): «почему-то все какие-то худосочные»; лукизм (12%): «люди, которые красят волосы, в принципе, не могут заботиться о природе»; эйджизм (12%): «малолетние дебилы». 

Шейминг чаще всего возникает вокруг громкой и неоднозначной новости, на которую люди реагируют остро и неаргументированно. Чем позднее опубликованы комментарии, тем больше они повторяют и лингвистически копируют своих предшественников. 
Литература

Лутовинова О.В. Шейминг как речевой жанр // Жанры речи. 2022. № 3 (35). С. 212–219.
Титлова А.С. Шейминг в онлайн-комментарии как следствие анонимности интернет-коммуникации // Тенденции развития науки и образования. 2021. № 71–4. С. 60–63.
Голощапова, Е. В. Речевой жанр «Оскорбление»: описание типологических признаков // Филология и человек. 2014.  № 3. С. 82–91.
