Оценка некоторых метрологических характеристик при количественном анализе благородных металлов в твердом концентрате методом РФА-ПВО 
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Рентгенофлуорисцентный анализ с полным внешним отражением (РФА-ПВО) – это современный, быстрый, многоэлементный метод анализа, являющийся развитием метода РФА. Одним из главных преимуществ данного метода является малое количество образца (1-10 мкл в виде суспензии или раствора), необходимое для проведения анализа. Некоторые исследователи полагают, что использование такой малой аликвоты в методе РФА-ПВО может приводить к существенным погрешностям при количественном анализе (плохая воспроизводимость, высокое СКО). 
При определении содержания благородных металлов в низких концентрациях метод РФА-ПВО позволяет проводить анализ сорбционных концентратов напрямую в виде суспензии, то есть без перевода аналитов обратно в жидкую фазу с помощью десорбции или разложения сорбента. На сегодняшний день нами была разработана процедура одновременного определения Os, Ir, Pt и Au в пиридиниевых сорбционных концентратах с содержаниями аналитов, отличающимися на 1-2 порядка, методом РФА-ПВО по Lα линиям [1].
[bookmark: _GoBack]Целью данной работы является определение характеристик воспроизводимости нанесения суспензии сорбента при анализе благородных металлов в твердом концентрате методом РФА-ПВО. Планируется сравнить характеристики воспроизводимости при нанесении разного объема суспензии (1, 2 и 5 мкл) из сорбционного концентрата с разным содержанием Pt, при ручном или механическом встряхивании, а так же при нанесении суспензии разными операторами.
Сорбцию Os, Ir, Pt и Au проводили в динамических условиях с использованием микро‑колонки (масса сухого сорбента 25 мг). Сорбционный концентрат высушивали, измельчали и готовили три параллельных суспензии (по 5 мг сорбента на каждую).
В работе использовано оборудование, приобретенное за счет средств Программы развития Московского университета.
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