Синтез молекулярно импринтированного полианилина на структурные аналоги афлатоксина B1
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[bookmark: _Hlk126068838]Афлатоксин B1 (АФB1) представитель группы микотоксинов, продуцируемых грибами Aspergillus flavus и Aspergillus parasiticus, является загрязнителем широкого круга сельскохозяйственных культур (пшеницы, кукурузы, риса) и продуктов на их основе [1,2]. На территории ЕАЭС установлены предельно допустимые уровни содержания АФB1 в злаковых культурах, сахаре, орехах, масличном сырье (0,005 мг/кг) и в молочной продукции (0,00015 мг/кг) [3]. Несмотря на наличие ряда инструментальных методов определения АФB1, разработка простых в производстве и экономически доступных широкому кругу потребителей методов остается актуальной задачей. 
[bookmark: _Hlk126068853]В этом плане интерес представляют молекулярно импринтированные полимеры (МИП), которые можно использовать в качестве специфичных элементов распознавания при определении микотоксинов. Полианилин (ПАНИ) широко используется в качестве матрицы для синтеза МИП, что обусловлено его экологической безопасностью для окружающей среды, низкой себестоимостью получения, а также возможностью выбора метода получения с учетом поставленной задачи [4]. Важным этапом при синтезе МИП является выбор молекулы шаблона, использование АФВ1 является нежелательным вследствие его высокой токсичности (ЛД50 для мышей 9 мг/кг). В связи с этим интерес представляет изучение возможности замены АФВ1 при синтезе МИП на структурно близкие аналоги, в частности кверцетин, который является существенно менее токсичным по сравнению с АФB1 (ЛД50 для мышей 160 мг/кг) [5]. 
[bookmark: _Hlk126068870]Цель работы - синтез МИП на основе ПАНИ с использованием кверцетина в качестве молекул-шаблона, изучение их сорбционных свойств и аналитических характеристик. Изучено влияние условий на процесс синтеза МИП на основе окисления анилина пероксидисульфатом аммония в присутствии кверцетина, выбраны оптимальные условия синтеза и условия иммобилизации на поверхности микротитровального планшета (МТП). Показана возможность использования модифицированного МТП для многократной (n=6) сорбции структурных аналогов молекул шаблона (ИФ=1,42) из модельных растворов, изучена селективность полученных МИП.
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