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Полиядерные координационные полимеры (МОКП) парамагнитных ионов металлов, соединенных небольшими лигандами, например, азидо-, OH-, OR- и карбоксилатами (RCO2-), привлекают особое внимание для конструирования молекулярных магнитов. В частности, азид- и карбоксилат-ионы демонстрируют разнообразные мостиковые режимы и играют чрезвычайно важную роль в распределении магнитного обменного взаимодействия между парамагнитными ионами [1].
Целью научной работы было получение пористых координационных полимеров с использованием предсинтезированных неорганических строительных блоков типа Mn12O12(OH)4(CH3COO)16 с варьированием органического лиганда.
Осуществление синтеза целевых координационных полимеров было проведено с помощью обменных реакций монотопных лигандов   в сформированном оксогидрокcокарбоксилатном блоке типа [Mn12O12(СH3COO)16(H2O)4] на дикарбоксилатный (1,4-бензолдикарбоновой (ТФК), 2,6-нафталиндикарбоновой (НДКК), 2-аминотерефталевой (ТФК-NH2), итаконовой (ИТК), бензол-1,3,5-трикарбоновая кислота (ТМК)) с формированием протяженной структуры. Строение и фазовая чистота полученных координационных полимеров была подтверждена результатами элементного и РФА анализа (рисунок 1б).
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Рис.1. Изотермы десорбции азота полученных МОКП (а) и рентгенограммы (б)
Дальнейшие исследования будут направлены на изучение магнитных свойств полученных координационных полимеров.
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