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Поливинилтриметилсилан (ПВТМС) – стеклообразный полимер, обладающий большим свободным объёмом, и, как следствие, высокой проницаемостью, что позволяет использовать его в изготовлении ассиметричных газоразделительных мембран. Но наряду с высокими показателями проницаемость ПВТМС обладает невысокой селективностью, составляющей по паре кислород/азот α~4, что мало отличается от других полимеров, используемых в этой области. В этой связи задача повышения коэффициента селективности без потери проницаемости является актуальной. 
В настоящее время наиболее эффективным, технологичным и экологически чистым методом модифицирования полимерных материалов является воздействие низкотемпературной плазмы [1]. Ранее нами было исследовано влияния обработки в разряде постоянного тока на аноде на контактные и химические свойства поверхности и газоразделительные свойства ПВТМС. Было установлено существенное увеличение коэффициента разделения смеси О2/N2 от α=3.8 до α=10.0 и показано образование на поверхности полимера слоя SiOx [2]. Также была изучена толщина и химическая структура модифицированного в плазме слоя ПВТМС, показавшая образование градиентного по химическому составу слоя толщиной 40-50 нм.[3].
Однако в промышленности на сегодняшний день для активации поверхности полимерных материалов используются установки переменного тока (низкочастотный 50 Гц, 40 кГц и высокочастотный 13,56 МГц). В этой связи была поставлена задача оценки влияния на поверхность ПВТМС обработки в разряде 40 кГц в атмосфере воздуха при пониженном давлении, изучение изменения её контактных свойств, химической структуры и морфологии после плазмохимического модифицирования. Было показано, что в результате обработки в данном разряде относительно разряда постоянного тока происходят менее глубокие изменения в химической структуре поверхности, однако шероховатость возрастает практически в 10 раз спустя 15 секунд обработки. Эффект повышения коэффициента идеальной селективности α для ПВТМС после разряда 40 кГц составил с 3.8 до 5.6, что показывает, что при дальнейшей оптимизации на промышленных установках можно улучшать газоразделительные свойства ПВТМС.
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