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Дырочно-транспортные материалы являются важными компонентами устройств органической электроники и фотоники. Исследователи разработали широкий спектр органических дырочно-транспортных материалов на основе производных трифениламина (ТФА) [1]. Среди них много внимания уделяется полимерам [2]. По сравнению с низкомолекулярными соединениями полимеры на основе ТФА обладают лучшей термической стабильностью, хорошими механическими и пленкообразующими свойствами и улучшенной адгезией к подложке. 
Оптоэлектронные свойства сопряженных полимеров можно эффективно регулировать за счет внутримолекулярного переноса заряда посредством донорно-акцепторных (Д-А) взаимодействий [3, 4]. Такой подход позволяет изменять область поглощения света, варьировать энергию уровней ВЗМО и НСМО, уменьшать ширину запрещенной зоны дырочно-транспортных материалов. Известно много примеров Д-А сополимеров на основе трифениламина, однако такие соединения, как правило, получают путем реакций кросс-сочетания с использованием дорогих катализаторов [4]. Получение сополимеров на основе ТФА наиболее простым способом синтеза, окислительной полимеризацией [5], в литературе встречается довольно редко и является малоизученным процессом.
[bookmark: _GoBack]В данной работе методом окислительной полимеризации с FeCl3 были получены Д-А сополимеры на основе ТФА. Исследованы молекулярно-массовые характеристики полимеров. Представлены результаты исследования их оптических, электрохимических и термических свойств. Проведен сравнительный анализ свойств сополимеров с их ближайшими аналогами – гомополимерами.
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