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Ароматические полиимиды (ПИ) – класс полимеров, обладающий уникальным сочетанием свойств: высокая тепло- и термостойкость, превосходные физико-механические свойства в широком диапазоне температур, радиационная и химическая стойкость, хорошие полупроводниковые и газоразделительные свойства. Все эти свойства, а также растворимость и термопластичность зависят от структуры мономерного звена. Целью представленной работы является исследование влияния расположения ангидридного цикла в структуре диангидрида на свойства полученных на его основе ПИ. Для этой цели были синтезированы три изомера бисфенолдифталевого ангидрида: 


Для подтверждения струкутры диангидридов методом Н1ЯМР синтезированы модельные соединения – диимиды на основе изомерных диангидридов и м-толуидина.
На основе изомеров диангидридов и различных диаминов синтезированы три серии полиэфиримидов (ПЭИ). Синтез осуществляли высокотемпературной каталитической поликонденсацией в расплаве бензойной кислоты [1]. Продемонстрировано влияние изомеризации звена ПЭИ на их термические свойства и растворимость. 
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