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Биодеградация полилактида может проходить под действием химического или ферментативного гидролиза эфирной связи, что приводит к снижению молекулярной массы и, в конечном итоге, к образованию низкомолекулярных продуктов. Гидролиз может катализироваться протонами (Н+) или гидроксид-ионами (ОН-), а также природными катализаторами, такими как ферменты [1].
При использовании ленгмюровских слоев на границе раздела вода–воздух для изучения биодеградации полимеров обеспечивается быстрый и легкий доступ реагентов и продуктов гидролиза непосредственно к макромолекулам. 
Объектами исследования в данной работе были биосовместимые и биоразлагаемые линейные блок-сополимеры этиленоксида и L-лактида, синтезированные в НИЦ «Курчатовский институт».
Линейные блок-сополимеры были изучены путем формирования ленгмюровских монослоев на границе раздела при варьировании условий эксперимента, а именно изменении состава и температуры жидкой субфазы. 
Исследования проводились на автоматизированных установках MinitroughExtended и Minitrough (KSV, Финляндия), оснащенных датчиком для измерения поверхностного потенциала и микроскопом Брюстера, постоянную температуру субфазы в процессе экспериментов поддерживали при помощи термостата (Julabo Labortechnik, Германия).
Были выполнены как сжатие-расширение с постоянной скоростью (изобарические эксперименты), так и поддержание заданного поверхностного давления в сжатом монослое в течение длительного времени (изобарические эксперименты). 
В результате были получены и проанализированы изотермы поверхностного давления, и поверхностного потенциала в циклах сжатия-расширения ленгмюровских слоёв, а также изобары изменения площади межфазной поверхности от времени. 
Результаты, которые были получены в ходе исследований, согласуются с литературными данными [2-3], и подтверждают, что варьирование условий эксперимента, а именно изменение состава и температуры субфазы, влияют на форму и параметры изотерм и изобар поверхностного давления. 
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