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Системы, содержащие желатину и полисахариды морского происхождения, являются одними из наиболее перспективных систем, применяемых в биомедицине, фармацевтике и пищевой промышленности. Желатина, являясь полиамфолитом, образует полиэлектролитные комплексы (ПЭК) с полисахаридами. С практической точки зрения является важным установление взаимосвязи между структурой таких комплексов и их свойствами [1-3]. Однако подробные характеристики данных материалов до сих пор не изучены. Таким образом, изучение закономерностей комплексообразования альгината натрия с рыбной желатиной  в водных растворах является актуальной задачей.
В работе установлены закономерности образования ПЭК альгинат натрия-рыбная желатина в водных растворах при массовом соотношении компонентов Z = 0,07 в зависимости от рН, заряда иона добавляемого электролита (NaCl и CaCl2) и концентрации соли в системе.
Получены УФ-спектры поглощения смесей альгинат натрия-желатина при массовом соотношении биополимеров Z 0,07 с добавками хлоридов натрия и кальция с концентрацией 0,004; 0,04; 0,4; 0,8 М. Показано, что увеличение концентрации NaCl приводит к подавлению взаимодействия между альгинатом натрия и рыбной желатиной. По мере увеличения концентрации электролита наблюдалось снижение оптической плотности и смещение положения пика максимальной оптической плотности в область кислых значений рН.
Аналогичная ситуация наблюдалась в смесях альгинат натрия-желатина с добавкой CaCl2. Причём двухвалентный ион показал большее подавление комплексообразования в смеси при таких же концентрациях.
Данные, полученные в результате исследования, будут служить основой для создания новых пищевых продуктов, пленок, лекарственных форм, систем для доставки биологически активных веществ и лекарственных средств. Понимание фазового поведения и закономерностей комплекообразования в водных растворах смеси биополимеров позволит направленно регулировать физико-химические свойства полиэлектролитных комплексов альгинат натрия-желатина с целью получения составов для создания новых функциональных материалов.
Работа выполнена при финансовой поддержке Российского научного фонда (проект № 21-73-00191).
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