Изучение кинетики высвобождения аминокислот одного гомологического ряда из матрицы криогелей поливинилового спирта.
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В настоящее время всё большую популярность приобретают гелевые покрытия и имплантаты, в качестве основы для которых используют гидрогелевые материалы, поскольку гидрогели не нарушают воздухообмен на поверхности раны, а также способствуют оптимальному увлажнению раны благодаря воде, входящей в состав геля. Одними из таких перспективных материалов являются криогели поливинилового спирта.
Криогели поливинилового спирта (ПВС) – нековалентные (физические) макропористые гели, образующиеся в результате замораживания-оттаивания концентрированных растворов ПВС. Эти материалы сочетают в себе высокую прочность и эластичность, наличие системы взаимосвязанных макропор, превосходную биосовместимость и нетоксичность, и поэтому используются в биомедицинских и биотехнологических областях [1-3].
В данной работе была изучена кинетика высвобождения из такого носителя аминокислот гомологического ряда общей формулы H2N-(CH2)n-COOH (n=1-5). Предварительно сформированные криогели ПВС были насыщены в растворах этих аминокислот различных концентраций, а затем была исследована кинетика высвобождения аминокислот из гелевого носителя.
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Рис. 1. Кинетика высвобождения аминокислот (1 – глицин; 2 – аланин; 3 – аминомасляная кислота; 4 – аминовалериановая кислота; 5 – аминокапроновая кислота) из криогелей ПВС, насыщенных растворами аминокислот следующих концентраций:
a – 0.1 моль/л; b - 0.2 моль/л; c - 0.3 моль/л

Показано, что высвобождение H2N-(CH2)n-COOH аминокислот протекает свободно и в отсутствии диффузионных препятствий. Таким образом, криогели поливинилового спирта могут быть потенциальными носителями депо-форм биологически активных веществ схожей природы.
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