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Одной из актуальных проблем химии высокомолекулярных соединений является экологически безопасный синтез поливинилацетата, который широко используется в различных областях: от бытовых изделий до материалов медицинского и биологического назначения [1]. Основным методом получения поливинилацетата является эмульсионная полимеризация в присутствии анионных и неионных поверхностно-активных веществ [2, 3]. Перспективным подходом к синтезу полимерных суспензий с узким распределением частиц по размерам является гетерофазная полимеризация виниловых мономеров в присутствии нерастворимых в воде поверхностно-активных веществ. В качестве нерастворимых в воде экологически безопасных ПАВ можно использовать амфифильные блок-сополимеры на основе лактида и этиленоксида.
Основной целью представленной работы является синтез ряда биоразлагаемых линейных амфифильных блок-сополимеров L-лактида и этиленгликоля, а также исследование их свойств и изучение гетерофазной полимеризации винилацетата в присутствии данных блок-сополимеров.
В работе представлены данные по полимеризации винилацетата в эмульсиях, стабилизированных биоразлагаемыми нерастворимыми в воде линейными блок-сополимерами полилактида с полиэтиленгликолем. Исследовано влияние данных ПАВ на физико-химические свойства полученных латексов и показано, что они являются перспективными стабилизаторами полимерных суспензий [4, 5].
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