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Полисилоксаны представляют собой элементоорганические полимеры, основная цепь которых состоит из кремния и кислорода. Данные полимеры — гибкие, биоинертные, гидрофобные и стабильные при хранении. Известно, что введение металлосодержащих центров в качестве боковых заместителей позволяет расширить круг применения полисилоксанов. Металлосодержащие (со)полисилоксаны могут использоваться в различных сферах, таких как биомедицина и оптоэлектроника [1, 2]. 
Одним из металлосодержащих полисилоксанов является ферроценилсодержащий полисилоксан (ФП). В литературе [3] сообщается о синтезе ФП, содержащего 50 % ферроценильных групп. Полученный полимер обладал проводимостью на уровне антистатика, и на его основе был создан композит с углеродными нанотрубками. Использование ФП в составе нанокомпозита для создания нейронального импланта позволило уменьшить площадь электрода и увеличить электрохимическое окно в полученном материале по сравнению с обычным полидиметилсилоксаном [2].
Целью данной работы является получение ФП, содержащего ферроценильный фрагмент в каждом звене. Для получения данного полимера проведена катионная полимеризация с раскрытием цикла ферроценилсодержащего циклоолигосилоксана в присутствии AlCl3 (3 масс.%) в массе (Схема 1). Полученный продукт проанализирован методом ЯМР-спектроскопии на ядрах 1Н, 13С и 29Si. 
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