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Явление мицеллярного катализа широко известно и используется в органическом синтезе при проведении некоторых реакций в водных растворах. Для этих целей обычно используют низкомолекулярные ПАВ. В этой работе мы решили расширить круг объектов, используемых в качестве катализоторов для реализации мицеллярных реакций, за счет гребнеобразных полимеров, поскольку они обладают рядом ценных свойств:
1. Возможность регенерации ПАВ после реакции;
1. Высокая солюбилизирующая способность;
1. Низкие пороги ассоциации, практически равные нулю.
Поверхностно-активные вещества находят применение в различных областях науки и техники. Например, в их присутствии возможно обеззараживание некоторых боевых отравляющих веществ, а также моделирования условий ферментативного катализа при разработке систем доставки лекарств. 
Цель данной работы состояла в оценке возможности использования гребнеобразных полимеров для мицеллярного катализа.
Были синтезированы гребнеобразные полиэлектролиты, содержащие тетраалкил замещенные аминогруппы, где в качестве одного из заместителей выступали фрагменты мПЭГ разной длинны. Для полимеров и соответствующих им мономеров были определены ККМ, солюбилизационная емкость. Полученные вещества также были использованы в модельной реакции гидролиза сложного эфира.
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