Изучение влияния 4-метилморфолин N-оксида на синтез и свойства полиакрилонитрила
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В качестве растворителя для полиакрилонитрила (ПАН) и сополимеров акрилонитрила (АН) возможно использовать 4-метилморфолин N-оксид (ММО), который широко применяется в качестве растворителя для производства целлюлозного волокна [1]. Однако представляет интерес исследовать влияние ММО не только на процесс полимеризации АН, но и на уже синтезированные сополимеры АН.
Была проведена полимеризация АН в среде ММО при 80 °С в присутствии вещественного инициатора азобисизобутиронитрила (ДАК). Установлено, что c содержанием ММО в исходной смеси 10 масс.% и более образуется олигомер темно-коричневого цвета и низкой температурой размягчения с молекулярной массой ~ 1000 Да и выходом ~ 50 % [2]. В тех же условиях, но в отсутствии ДАК также образуется олигомер, процесс полимеризации проходит значительно медленнее и с меньшим выходом продукта (10%), однако это свидетельствует о том, что ММО также служит источником инициирующих радикалов. На термограммах ДСК регистрируется слабый экзотермический пик, соответствующий процессу циклизации нитрильных групп. На ИК-спектрах присутствуют характеристические полосы, соответствующие нитрильным группам и полисопряженным структурам.
Эксперимент с добавлением ММО во время полимеризации АН на высоких степенях конверсии показал отсутствие образование олигомера. Вместо этого наблюдается незначительное снижение ММ уже образовавшегося полимера и низкотемпературная циклизация нитрильных групп. 
[bookmark: _GoBack]При исследовании смесей ПАН - ММО с содержанием ММО от 5 до 40 масс.%, установлено, что при термическом воздействии процесс циклизации проходит в две стадии ( ~ 200, ~ 270 °С). Чем больше содержание ММО в исходной смеси, тем интенсивнее проходит стадия низкотемпературной циклизации. При исследовании влияния ММО в растворе ПАН – ДМСО, показано, что уже при температуре 135 °С происходит снижение ММ ПАН и увеличение содержания циклизованных нитрильных групп.
Таким образом ММО проявляет необычную роль как на стадии синтеза, так и на стадии термической обработки. 
Первичные результаты показали перспективным введение полученного олигомера в сополимеры АН в количестве 10 – 20 масс.%. Такой подход позволил снизить температуру плавления сополимера и осуществить расплавное формование. Однако остаётся интересным изучить влияние данного олигомера на термические свойства сополимеров АН во время их термической обработки.
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