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Одним из направлений в регенеративной медицине является замещение дефектов костных тканей, для чего применяются скаффолды – трёхмерные пористые клеточные каркасы. Материалы, которые используются для создания таких имплантатов, должны обладать рядом свойств: биосовместимость, нетоксичность, биоактивность, контролируемая скорость биодеградации, сопоставимость механических свойств с механическими свойствами нативной костной тканью [1].
В качестве материалов скаффолдов широко применяются биосовместимые полимеры и биокерамики. Однако, такие широко используемые в медицине биоразлагаемые и биосовместимые материалы, как полилактид (PLA) и поликапролактон (PCL) не обладают достаточной механической прочностью, жесткостью и биоактивностью, а сроки разложения могут достигать нескольких лет. С другой стороны, биокерамические материалы, такие как гидроксиапатит (HA), показывают низкую прочность на излом, а скорость их разложения сложно прогнозировать. Использование композиционных материалов с полимерной матрицей и неорганическим наполнителем может позволить нивелировать недостатки отдельных составляющих, при этом сохранив их основные преимущества [2,3].
Целью данного исследования является получение новых композиционных материалов на основе PLA и PCL, наполненных частицами гидроксиапатита, и изучение их физико-химических свойств для оценки применимости в качестве материалов для 3D-печати скаффолдов. В качестве исходных материалов были использованы гранулы PLA (NatureWorks) и PCL (Полиморфус), частицы HA (Sigma-Aldrich). Образцы композитов были получены методом трёхстадийного компаундирования. Физико-химические свойства исходных и композиционных материалов были исследованы методами дифференциальной сканирующей калориметрии, термогравиметрического анализа, гель-проникающей хроматографии и инфракрасной спектроскопии. В работе обсуждается влияние состава матрицы и концентрации наполнителя на физико-химические свойства и температурные диапазоны переработки композиционных материалов при 3D-печати.
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