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Для улучшения качества водно-дисперсионных ЛКМ в них вводятся реологические добавки. Данные добавки, как правило, добавляют в небольших количествах (до 3%), но они существенно влияют на потребительские свойства ЛКМ, такие как способ нанесения ЛКМ, способность к загустеванию при перемешивании, способность к расслаиванию при хранении в таре и др [1]. Все эти аспекты определяются реологией, а именно взаимодействием добавок с другими компонентами системы.
Наиболее интересными для изучения являются гидрофобно-модифицированные этоксилированные полиуретаны (HEUR) – добавки, являющиеся загустителями ассоциативного типа. Тем не менее до сих пор в полной мере не изучена взаимосвязь между структурой полиуретанового загустителя и реологическими свойствами получаемых в конечном итоге дисперсий, что оставляет большой простор для исследований [2].
В рамках работы были синтезированы гидрофобно-модифицированные полиуретановые загустители с различными молекулярными массами путём реакции полиприсоединения с использованием полиэтиленгликоля, изофорондиизоцианата и цетилового спирта. У полученных полиуретановых загустителей была исследована загущающая способность на коммерческих дисперсиях.
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Схема 1. Синтез гидрофобно-модифицированных полиуретановых загустителей
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