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Витамин Е – группа биологически активных веществ: токоферолов и токотриенолов. Витамин Е имеет важное значение для организма человека: он проявляет антиоксидантную активность, влияет на свертываемость крови, помогая предупреждать образование тромбов, улучшает эластичность крупных и мелких сосудов и выработку сперматозоидов у мужчин, замедляет образование холестериновых бляшек [1, 2]. Учитывая, роль данного витамина перспективным является разработка и исследование биологически-активных добавок на его основе с повышенной биологической доступностью, в частности, наноформ. Таким образом, целью данного исследования является синтез наноэмульсии витамина Е и исследование антиоксидантных свойств продуктов питания на ее основе.
Для синтеза наноэмульсии витамина Е смешивали витамин E и Twin 80 на магнитной мешалке при 500 об/мин в течение 10 минут, затем в полученную дисперсную систему добавляли дистиллированную воду и перемешивали с помощью диспергатора.
На первом этапе проводили исследование влияния параметров синтеза на размер мицелл витамина Е. Размер мицелл исследовали методом динамического рассеяния света. Установлено, что значимое влияние на размер мицелл оказывает скорость перемешивания (с 210 до 44 нм). Для объяснения полученных данных проводили моделирование процесса синтеза наноэмульсий. При моделировании рассматривали изменение свободной энергии, форму и площадь поверхности мицеллы при вращательном движении в вязкой жидкости. Показано, что число Рейнольдса, но при увеличении скорости вращения увеличивается более, чем в 70 раз. С увеличением скорости вращения в тех же пределах число Вебера увеличивается почти на два порядка, а эксцентриситет деформированной мицеллы резко уменьшается и при больших скоростях становится мнимой величиной. В связи с этим можно сделать вывод о росте неустойчивости мицеллы с ростом скорости и ее самопроизвольного дробления при больших скоростях вращения.
На следующем этапе получали молочные напитки обогащенные наноэмульсией витамина Е. Анализ антиоксидантной активности обогащенного молочного напитка проводили методом АБТС, где в качестве стандарта использовали раствор троллокса с концентрацией 1 мМ. Анализ полученных данных показал, что антиоксидантная активность молочного напитка, обогащенного наноэмульсией витамина Е, составляет 0,327 мМ троллокса.
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