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Современная диагностика возбудителей инфекционных болезней, а также маркеров соматических заболеваний определяет повышенные требования к чувствительности и экспрессности методов иммунофлуоресцентного анализа. Одним из основных направлений является использование меток на основе комплексов лантаноидов, в частности, методы биочипирования, основанные на использовании люминесцирующих наночастиц. В качестве комплексонов лантаноидов используются фторированные β-дикетоны, в ряду которых в последнее время осуществляется поиск наиболее эффективных сенсибилизаторов [1, 2].  
[bookmark: _Hlk127200149]В настоящей работе осуществлено комплексное исследование методов получения люминесцирующих нанодисперсий комбинированного типа с использованием тетракетона на основе карбазола А.  Комплексы Eu3+ с лигандом А формируют в воде агрегативно устойчивые дисперсии, которые имеют максимумы полос поглощения ≈370-380 нм и длительное время жизни возбужденного состояния (>500 мкс), а также интенсивно люминесцируют в характеристической для европия области (615 нм). На основе полученных наночастиц были получены двухслойные комбинированные наночастицы с силикатным покрытием В. 
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Рис. 1. A Структура используемого карбазолсодержащего лиганда; В Электронная                  микрофотография наночастиц
Комбинированные нанодисперсии имеют повышенную агрегативную устойчивость и устойчивость люминесценции, визуализируются при концентрациях СEu = 5,5·10-16 М в условиях твердофазной индикации, что позволяет считать их перспективными для дальнейшей разработки в качестве реагентов для иммунофлуоресцентного анализа. 
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