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[bookmark: _GoBack]Наноструктурированные (НЛН) и твердые липидные наночастицы (ТЛН) являются перспективными носителями для лекарственных веществ, которые используют для лечения онкологических заболеваний, создания противовирусных средств и др. [1]. Липидные носители биосовместимы, химически стабильны, обладают низкой токсичностью, высокой загрузочной способностью активного вещества [3]. Низкая агрегативная и седиментационная устойчивость дисперсий ТЛН и НЛН ограничивает использование данных систем как носителей лекарственных веществ. Поэтому для стабилизации дисперсий используют неионогенные ПАВ [2].
Целью работы являлось изучение влияния состава липидной фазы на агрегативную и седиментационную устойчивость дисперсий ТЛН и НЛН. В качестве дисперсионной среды использовали физиологический раствор (0,9 мас.% NaCl), в качестве дисперсной фазы – смеси липидов: углеводородное масло (УВМ) и парафин (массовое соотношение 3:2), стеариновая кислота и парафин (массовое соотношение 3:2). Для стабилизации систем применяли смесь неионогенных ПАВ: Tween 80 и Span 80. Дисперсии получали методом температурной инверсии фаз.
Установлено, что в дисперсии НЛН отслаивание водной фазы наблюдалось через 15 минут после получения. Замена углеводородного масла на стеариновую кислоту приводила к увеличению седиментационной устойчивости: дисперсии ТЛН оставались стабильными более 25 суток.
Размеры НЛН и их агрегатов с УВМ и парафином составляли 20±5 и 190±20 нм, соответственно. В процессе хранения наблюдалась интенсивная агрегация частиц, что приводило к увеличению их размеров до 615±50 нм через 4,5 часа после получения. Получение ТЛН с твердыми липидами (стеариновая кислота и парафин) приводило к увеличению размеров частиц и агрегатов до 60±15 и 460±50 нм, соответственно. При этом агрегативная устойчивость сохранялась на протяжении 16 суток. Далее наблюдалось укрупнение частиц до 615±65 нм.
Таким образом, использование исключительно твердых липидов (стеариновая кислота, парафин) в составе масляной фазы способствует повышению агрегативной и седиментационной устойчивости дисперсий липидных наночастиц по сравнению с аналогичными системами с УВМ и парафином.
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