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На сегодняшний день ко всем видам моторных топлив предъявляются достаточно жесткие требования по содержанию общей серы из-за негативного воздействия серосодержащих соединений и продуктов их сгорания на окружающую среду, здоровье человека и технологическое оборудование. В то же время азотсодержащие соединения также отрицательно влияют на характеристики моторных топлив и катализаторов нефтепереработки, так как являются каталитическими ядами. В ряде случаев при высоком содержании азотсодержащих соединений, возникает необходимость в проведении предварительной очистки от азота.

На данный момент требования к содержанию азота в моторных топливах и нефтепродуктах отсутствуют, однако его присутствие косвенно регулируется такими характеристиками топлива, как содержание смол, термостойкость и стабильность при хранении. Сегодня азотсодержащие соединения удаляются из нефтепродуктов в процессе гидроочистки, предназначенном в первую очередь для снижения содержания серы. Следует отметить, что азотсодержащие соединения конкурируют с сероорганическими субстратами за активные центры катализаторов гидроочистки. Это, в свою очередь, приводит к снижению эффективности обессеривания и к необходимости ужесточения условий процесса с целью получения продуктов, соответствующих современным экологическим стандартам по содержанию остаточной серы.

На данный момент актуальной является разработка гетерогенных катализаторов на основе пористых ароматических каркасов (органические аналоги молекулярных сит). Применение таких каркасов как материалов-носителей является относительно новым направлением исследований. Их гидрофобная природа способствует упрощенному переносу органических субстратов в поры, а упорядоченная структура может влиять на селективность процесса. Недавно было показано, что использование катализаторов, содержащих иммобилизованные кислоты Бренстеда в виде сульфо-групп [1], позволяет окислять серосодержащие субстраты пероксидом водорода с высокой эффективностью. Учитывая, что азотсодержащие соединения также являются типичными основаниями Льюиса, использование катализаторов с кислотным компонентом позволит проводить процесс окисления с высокой эффективностью.
В этой работе был впервые использован катализатор, содержащий SO3H-группы, в реакциях окисления различных азотсодержащих субстратов, в том числе и в реакциях окисления смесей с серосодержащими соединениями. Использование катализаторов, содержащих кислотные каталитически активные центры, иммобилизованные на носителе, открывает широкие возможности для развития процесса окисления азотсодержащих соединений, в том числе в сочетании с обессериванием.
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