Гидрирование диоксида углерода с получением углеводородов на мезопористых иерархических Fe-содержащих каталитических системах, полученных методом соосаждения с темплатом (СТМА-Br и P123) и добавками Si, Al, Zr и Ce
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Гидрирование – перспективный и эффективный способ утилизации углекислого газа, позволяющий не только бороться с глобальным потеплением, но и обеспечить химическую промышленность новым источником углеводородов. Железо является дешёвым и эффективным катализатором гидрирования CO₂, однако представляет интерес его модифицирование и увеличение поверхности [1, 2]. Целью исследования является синтез железосодержащих каталитических систем методом соосаждения активного компонента с темплатом для реакции гидрирования диоксида углерода.
В работе были синтезированы две серии образцов функциональных материалов на основе железа с использованием темплатов бромид цетилтриметиламмония (CTMA-Br) и Pluronic 123 (P123). В качестве второго компонента использовались алюминий, церий, цирконий и кремний, кроме того были синтезированы и индивидуальные железосодержащие образцы.
[bookmark: _GoBack]Синтезированные образцы были исследованы методами ТГ-ДТГ-ДТА, СЭМ-РСМА, УФ-ВИД, РФА и БЭТ. Метод РФА показал наличие в образцах кристаллитов железа в диапазоне размеров от 7 до 23.4 нм, а метод БЭТ выявил наличие мезопор объёмом от 0,090 см3/г до 0.532 см3/г при объёме микропор менее 0.015 см3/г а так же высокую удельную поверхность образцов, достигающую 527 м2/г.
Реакцию гидрирования диоксида углерода проводили в проточной установке с неподвижным слоем катализатора в интервале температур от 260 до 340 °C при давлении в 20 атмосфер. Соотношение H2:CO2 составляло 2:1 при общем потоке реакционной смеси равном 18 мл/мин.
Наибольшее значение конверсии углекислого газа (11.5 %) было достигнуто на образце Fe/Al P123 при температуре 340 °С. Доля олефинов при этом по сравнению с аналогичным образцом с темплатом CTMA-Br выросла в три раза.
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