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[bookmark: _GoBack]Реакции гидрирования ароматических соединений и дегидрирования циклоалканов представляют практический интерес для создания эффективной системы запасания, хранения и транспорта энергии в виде связанного водорода с помощью органических жидких носителей, которые могут использоваться в широком диапазоне условий и при необходимости получать водород по реакции дегидрирования циклоалканов [1-3]. В Российской Федерации требования к жидким носителям водорода повышаются в следствие сурового климата и необходимости хранить и транспортировать циклоалканы при низких температурах. Пара толуол-метилциклогексан удовлетворяет всем требованиям, поскольку остается в жидком состоянии до температуры -85 оС. Закономерности реакций гидрирования ароматических соединений достаточно хорошо изучены, а реакции дегидрирования циклоалканов изучены в меньшей степени. [4-5]. Механизм каталитического дегидрирования метилциклогексана сегодня является предметом научных дискуссий. 
Изучены кинетические закономерности реакции дегидрирования метилциклогексана на катализаторе, содержащем Pt и Sn на поверхности Al2O3. Катализатор готовили пропиткой гамма оксида алюминия растворами платинохлористоводородной кислоты и хлорида олова(II) по влагоемкости. Катализатор содержал примерно 1.5% масс. платины и от 0.25 до 1% масс. олова. Наилучшие результаты получены при содержании 1.5% платины и 0.25% олова. Кинетические закономерности изучали в проточном термостатируемом реакторе, состав продуктов контролировали методом газовой хроматографии. 
Найдены оптимальные условия процесса, обеспечивающие степень превращения метилциклогексана более 90% при селективности 97%. 
Показано, что эмпирическое уравнение (1), позволяющее адекватно описать полученные результаты, имеет вид:

 (1)
На основе изучения имеющейся информации выдвинуты гипотезы о механизме процесса и проведена их дискриминация на основе данных электронной микроскопии и результатов изучения кинетики процесса. 
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