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В области промышленного катализа оксиды редкоземельных металлов (РЗМ) используются в основном в качестве носителей или промотирующих добавок. В лабораторных исследованиях оксиды РЗМ активно используют в виде индивидуальных соединений в качестве катализаторов таких процессов, как дегидратация диолов, фотокаталитическоеразложение ряда органических веществ, конверсия метана и других.Известно несколько исследований процесса эпоксидирования алкенов в условиях гетерогенного катализа оксидами РЗМ [1–2], но они носят несистемный характер.
Наноразмерные оксиды РЗМ были получены путемтермического разложения карбамидных комплексов состава [M(H2O)(Ur)4(NO3)2]NO3, M = Sc, Y, Gd, Er, Yb и [M(Ur)4(NO3)2]NO3, M = Lu[3].Морфология, состав и средний размер частиц конечных продуктов разложения былиопределены с помощью методов РФА, SAXS и TEM.Полученные наночастицы оксидов имеют структуру биксбиита, средний размер частицнаходится в диапазоне от 20 до 50 нм.
[bookmark: _GoBack]Согласно методике [4] все образцы состава M2O3 были апробированы в качестве катализаторов эпоксидирования аллилового спирта (АС). Основные технологические показатели процесса меняются в довольно широких диапозонах: степень превращенияАС: 24.8—38.0%, селективность образования глицидола (ГД) по АС: 4.8—11.2%, степень превращения пероксида водорода (ПВ): 3.9—52.4%, селективность образования ГД по ПВ: 7.3—86.5%. Причину, обуславливающую этот факт, планируется выяснить в дальнейших исследованиях.
Эта работа открывает перспективы для разработки новых гетерогенных катализаторов эпоксидирования алкенов на основе соединений РЗМ. В настоящее время продолжаются исследования с использованиемвеществ этого типа в качестве катализаторов для получения более детальных зависимостей.
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