	
	
	



Исследование катализаторов на основе сложных оксидов Gd-Fe-Co в процессах получения нефтехимических продуктов с вовлечением парниковых газов
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Одним из решений проблемы поиска альтернативных видов топлив вследствие ограниченных ресурсов нефти может стать эффективное применение двух основных парниковых газов (CO2 и CH4) для получения синтез – газа и его дальнейшее использование в процессе Фишера – Тропша, что является ценным способом сохранения возобновляемой энергии и достижения нулевого уровня выбросов углекислого газа [1,2]. 
Данная работа посвящена изучению физико-химических и каталитических свойств систем на основе сложных оксидов со структурой перовскита GdCoxFe1-xO3 (х = 0; 0,2; 0,5; 0,8; 1) в процессах УКМ и гидрирования СО. Синтез образцов был осуществлен по золь-гель технологии с применением цитрат-нитратной методики при атмосферном давлении. Серия катализаторов была охарактеризована с помощью ряда современных физико-химических методов: РФА, БЭТ, ДСК, ТГА, СЭМ/ЭДС, РФЭС. Все образцы имеют орторомбическую решетку, обладают схожей морфологией поверхности и пористой структурой. По результатам РФЭС удалось установить, что металлы в сложных оксидах находятся в гетеровалентном состоянии Fe2+/Fe3+ и Co2+/Co3+, которое компенсируется кислородными вакансиями.
[bookmark: _GoBack]При изучении каталитических свойств полученных сложнооксидных систем удалось достоверно установить корреляцию между количеством и состоянием металлов в B-положении оксидов, долей поверхностного и решёточного кислорода и активностью перовскита в процессах УКМ и гидрирования СО. Частичное замещение Fe на Co в структуре перовскита приводило к увеличению каталитической активности феррита в условиях УКМ, для всех исследуемых оксидов наблюдались высокие конверсии метана и диоксида углерода (~ 96-100%), а соотношение синтез-газа было близким к стехиометрическому. В процессе взаимодействия CO и H2 рост доли кобальта также увеличивал конверсию CO, а наиболее селективным по этилену оказался образец с долей кобальта х=0,2, для которого отношение Co2+/∑ Cоn+ максимально, а Fe2+/∑ Fen+ - минимально. Показано, что именно Со3+ и Fe3+ в составе Gd-O-Me являются активными центрами, а присутствие Со2+ несколько затрудняет протекание процесса гидрирования и смещает его в сторону образования олефинов. Установлено, что варьирование состава сложных оксидов GdCoxFe1-xO3 приводит к изменению энергии связи кислород-металл в Gd-O-Me, соотношения металлов в различных степенях окисления, количества поверхностного и решеточного кислорода, что отражается на адсорбционных и каталитических характеристиках сложных оксидов.
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