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Каталитические процессы с участием норборнена (НБН) и норборнадиена (НБД) открывают уникальные возможности для одностадийного синтеза широкого ряда труднодоступных полициклических углеводородов в мягких условиях с высокой атомарной эффективностью [1]. Ранее на примере реакции аллилирования НБН и НБД аллилацетатом и аллилформиатом была показана возможность контролировать скорость и селективность реакции по различным продуктам. Полученные данные позволили разработать уникальные пути синтеза карбоциклических соединений, содержащих метиленовые, винильные, аллильные и метиленциклобутановые фрагменты [2–4].
Аллилирование НБД аллилформиатами в присутствии Pd – катализаторов отличается от реакций с аллиловыми эфирами остальных карбоновых кислот по характеру присоединения аллильного фрагмента. Кроме продуктов одинарного и двойного аллилирования НБД были получены соединения гидроаллилирования, а также продукты гидрирования и гидроформилирования, образующиеся в результате иного направления переноса водорода на стадии -гидридного элиминирования [4–6].
Современными физико-химическими методами подробно исследованы пути образования палладиевых катализаторов in situ, выявлены кинетические закономерности, предложены новые непротиворечивые механизмы переноса атома водорода в процессе реакции. Установлены дополнительные факторы, воздействующие на направления реакции и позволяющие количественно синтезировать индивидуальные стереоизомеры.
На базе легкодоступных аллиловых спиртов была получена серия аллиловых эфиров, различного строения, на основе которой был синтезирован ряд ненасыщенных норборненовых производных, обладающих уникальным набором двойных связей с различной реакционной способностью. Выявлены критерии, позволяющие осуществлять дальнейший направленный отбор субстратов для данной реакции.
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