Комплексы тиоцианатов меди(II) и цинка с никотинамидом: синтез, структура и цитотоксическая активность
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Настоящая работа посвящена получению и исследованию свойств ранее не изученных комплексных соединений тиоцианатов цинка и меди(II) с никотинамидом, перспективных для разработки новых противораковых препаратов, альтернативных применяющимся в настоящее время комплексам платины, которые проявляют также ряд побочных эффектов [1-4].
Комплексные соединения [Zn(Nia)2(NCS)2] (1) и [Cu(Nia)2(NCS)2] (2) синтезированы в водных растворах из хлоридов цинка или меди (II), никотинамида и тиоцианата калия, взятых в мольном соотношении 1:2:2 соответственно. Полученные соединения идентифицированы с помощью различных методов физико-химического анализа. В молекулярном комплексе (1) атом цинка расположен в центре искаженного тетраэдра, образованного двумя пиридиновыми атомами азота молекул никотинамида и атомами азота двух тиоцианатных фрагментов, а молекулярный комплекс (2) имеет плоскоквадратное строение с двумя атомами азота пиридиновых фрагментов лиганда в транс-положении. Цитотоксическую активность полученных соединений изучали методом МТТ-теста [5] на постнатальных стволовых клетках пульпы зуба человека (DPSC) и клеточной линии рака молочной железы MCF-7, а также на клетках аденокарциномы легкого (A549), рака простаты (PC3), T-клеточной лейкемии (JURCAT) и рака толстой кишки человека (HCT-116) при концентрации 1∙10-4 моль/л.
Цитотоксичность соединений (1) и (2) демонстрирует дозозависимый характер для клеток DPSC и MCF-7. Цитотоксичность соединений (1) и (2) для мезенхимальных стволовых клеток DPSC  выше, чем для  клеточной линии рака молочной железы MCF-7. Было обнаружено, что при концентрации 1∙10-4 моль/л высокая цитотоксичность проявляется для соединения (2) по отношению к линиям клеток A549, PC3, JURKAT, HCT-116, MCF-7 При этом токсичность соединения (1) для клеток (PC3, HCT-116) проявляется в меньшей степени либо вовсе не проявляется (A549, JURKAT, MCF-7).
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