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Нитратные комплексы 3d-металлов с протяженной структурой благодаря своему самобытному строению представляют большой интерес как с точки зрения фундаментальной кристаллохимии, так и с точки зрения изучения магнитных и термодинамических свойств [1]. В кристаллической структуре таких соединений атомы переходного металла связанные мостиковыми нитратными группами различной дентатности формируют анионы различной размерности: цепи, леcтницы, слои и трехмерные каркасы (рис. 1). При этом катионы пиридиния или катионы щелочных металлов располагаются в полостях между анионами и оказывают влияние на формирование структуры определенной размерности. 
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Рис. 1. A Слой типа Кагоме в структуре NO[Mn6(NO3)13]; B слой в виде квадратной сетки в структуре (PyH)Cs[Co2(NO3)6]; C лестница в структуре Cs3[Co2(NO3)7].

В настоящей работе представлен синтез ряда нитратных комплексов кобальта и марганца с протяженной структурой и результаты исследования кристаллического строения и магнитных свойств этих соединений. Продемонстрирована взаимосвязь между типом d-металла и видом образуемого полиэдра [TMOx], а также типом немагнитного катиона и размерностью структуры. 
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