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Мировая тенденция к переходу к экологическим и энергосберегающим технологиям повышает интерес к технологиям декарбонизации, в основе которых лежат электрокаталитические процессы на газодиффузионных электродах [1]. Одним из интенсивно изучаемых электрокатализаторов является медь, на которой возможно глубокое восстановление СО2 до С2 и С3 продуктов (например, спиртов). Актуальной задачей является получение высокодисперсных медных осадков методом электроосаждения, поскольку данный метод позволяет наносить электрокатализатор на подложку в одну стадию. Однако, требуется оптимизация и апробация методов электроосаждения для получения не только высокодисперсных, но и стабильных при потенциалах протекания реакции восстановления CO2 медных осадков.
В настоящей работе медные осадки с высокой истинной поверхностью получали путём электровосстановления электроосаждённого Cu2O. Электроосаждение Cu2O проводили из растворов, содержащих ацетат- или лактат-ионы [2,3]. Фазовый состав осадков контролировали рентгенографически. Восстановление осадков проводили в разбавленных щелочных растворах. Морфологию осадков до и после восстановления исследовали методом сканирующей электронной микроскопии. Для оценки истинной поверхности использовали метод, основанный на дофазовом осаждении атомов свинца.
Установлено, что фазовый состав, морфология и величины факторов шероховатости Rf полученных осадков находятся в сильной зависимости от состава, pH, температуры раствора, а также потенциала осаждения и времени осаждения. Rf составляли не более 70 для медных осадков, полученных восстановлением оксида меди, осажденного из ацетатных растворов. Для образцов молочнокислой серии значения Rf достигали 950. Установлено, что морфология полученных высокодисперсных медных осадков значимо не изменяется после потенциостатической поляризации при не слишком отрицательных (выше -0.65 В ОВЭ) потенциалах восстановления CO2 в бикарбонатных растворах.
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