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Оксосульфаты редкоземельных элементов состава Ln2O2SO4 (Ln = Y, La – Lu, кроме Ce и Pm) известны по крайней мере с середины прошлого века и находят применение, например, как промежуточные продукты в синтезе люминофоров состава Ln2O2S. Получение и структура этих соединений довольно подробно описаны для металлов начала редкоземельного ряда, в то время как данные об аналогичных соединениях второй половины менее подробны и более выборочны. Имеются и значительные противоречия в сообщениях о структуре этих соединений, поскольку данные об истинной симметрии, параметры элементарных ячеек и мотив упаковки сульфатных анионов для соединений тяжелее Go нельзя считать полностью достоверными. По всей видимости, это связано с их относительно низкой термической устойчивостью.
В последнее время для синтеза слоистых оксосоединений РЗЭ с тетраэдрическими анионами успешно применяется метод твердофазных обменных реакций. Целью данной работы стало исследование возможности его применения к синтезу оксосульфатов РЗЭ конца ряда.
На первом этапе исследование проводили с участием оксогалогенидов эрбия (ErOCl и ErOBr) и иттрия (YOCl и YOBr) с сульфатами цинка и кадмия по реакции: 
2LnOHal + MSO4 → Ln2O2SO4 + MHal2↑ (Ln = Er, Y; Hal = Cl, Br; M = Cd, Zn). Отжиг проводили в электропечи при температуре 625°С в течение 55 часов. Данные РФА показали, что во всех четырёх случаях образовывались целевые оксосульфаты Y и Er.
На втором этапе проводили исследование применимости данного метода для синтеза оксосульфатов РЗЭ всего ряда проводили выборочно для Ln = Pr, Nd, Gd, Tb, Tm, Yb, Lu (т. е. для тех РЗЭ, сульфаты которых структурно не охарактеризованы) путём взаимодействия их оксохлоридов с сульфатом цинка. Использовали те же условия синтеза, что и в предыдущем случае. Данные РФА показали, что во всех случаях наблюдалось образование искомых оксосульфатов РЗЭ.
Полученные нами результаты показывают, что как сульфат цинка, так и сульфат кадмия могут быть использованы для проведения обменных реакций с оксогалогенидами РЗЭ, которые во всех исследованных случаях привели к образованию искомых оксосульфатов по единому уравнению: 2LnOHal + MSO4 → Ln2O2SO4 + MHal2↑.
Успешный синтез оксосульфатов РЗЭ всего ряда сравнительно легко объяснить тем, что температуры синтеза в нашем случае оказываются существенно ниже температур их разложения (от ~1000°С для оксосульфатов РЗЭ начала ряда до ~800°C для оксосульфатов РЗЭ конца ряда [1]). Движущей силой реакции, по-видимому, является образование летучих галогенидов цинка или кадмия. К сожалению, таким образом не удается получить соединения церия, поскольку здесь протекает более выгодные конкурирующие реакции образования CeO2 и газообразных продуктов восстановления сульфат-аниона [2].
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