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Недавние исследования семейства двойных манганитов AMn7O12 показали, что введение в подрешётку A “необычных” с точки зрения геометрии или электронного состава катионов, например, катионов Bi, приводит к наблюдению целого каскада термически индуцируемых структурных и магнитных фазовых переходов [1, 2].
Несмотря на проведённые ранее исследования двойного манганита висмута BiMn7O12, остаются вопросы, связанные как с характером и причинами ранее наблюдавшихся фазовых переходов, так и с наблюдаемыми явлениями, возникающими во время этих переходов, например, со спонтанной поляризацией, наблюдаемой в области температур T < TC ≈ 460 K. Ответ на поставленные вопросы может дать метод зондовой мессбауэровской спектроскопии, совмещающий, с одной стороны, все качества метода мессбауэровской спектроскопии, а с другой стороны, позволяющий исследовать соединения, не содержащие исходно в своём составе мессбауэровских изотопов.
В настоящей работе представлены результаты зондового мессбауэровского исследования двойного манганита висмута BiMn7O12 на ядрах 57Fe в широком диапазоне температур, эффективность которого ранее была продемонстрирована на примере других двойных манганитов AMn7O12 (A = Ca, Cd, Sr, Pb).  В качестве зондов использовались атомы 57Fe, вводимые в структуру манганита висмута в условиях высоких давлений и температур (6 ГПа, T = 1323–1413 К). 
Было показано, в том числе с привлечением теоретических расчётов, что атомы железа локализуются исключительно в формальной степени окисления “+3”, замещая катионы марганца только в октаэдрической подрешётке, а число парциальных спектров ядер 57Fe, а также их параметры, адекватно отражают специфику локальной кристаллографической структуры манганитов. В области температур, отвечающих структурной модификации I2/m наблюдается динамический эффект Яна-Теллера. Впервые с помощью мессбауэровской спектроскопии на ядрах зондовых атомов 57Fe была исследована взаимосвязь локальной кристаллической структуры и процессов спонтанной электрической поляризации. 
Ниже температуры T ≈ 70 K в манганите висмута BiMn7O12 наблюдаются два магнитных фазовых перехода (TN1 и TN2). Мессбауэровские спектры при T < TN1 представляют собой суперпозицию нескольких зеемановских секстетов с релаксационной структурой, которая, как мы предполагаем, обусловлена динамическим поведением фрустрированных состояний парамагнитных примесных центров  57Fe.
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