Сенсибилизированные красителями солнечные элементы на основе ZnO
Аверочкин Е.П., Рязанов Р.М., Волкова Л.С. 
Аспирант, 2 год обучения
Московский Институт Электронной Техники, Москва, Россия
E–mail: aep1997@rambler.ru
Сенсибилизированные красителем солнечные элементы (DSSC) становятся многообещающими устройствами для эффективного преобразования солнечной энергии, поскольку они дешевы и просты в изготовлении. Оксид цинка (ZnO) обладает рядом свойств, таких как широкая ширина запрещенной зоны (3,37 эВ), большая энергия связи экситонов (60 мэВ) и высокая подвижность электронов (200 см2•в-1•с-1), хорошая химическая и термическая стабильность, высокая удельная поверхность, доступность в больших количествах, низкая стоимость и безвредность для окружающей среды. [1-4]. Считается, что одномерные (1D) наноструктуры ZnO, такие как наностержни (NR) повышают эффективность фотопреобразования в DSSC и прокладывают путь для прямого беспрепятственного переноса электронов. [5]
В данной работе были получены наностержни оксида цинка при температуре 80 °C в щелочном растворе NaOH и Zn(NO3)2•6H2O с различным временем роста на подложке, а затем применены в качестве функционального слоя для сенсибилизированных солнечных элементов. Были получены характеристики фотоанодов, такие как вольтамперные (ВАХ) при освещении, временная зависимость напряжения холостого хода при включении/выключении освещения, а также зарядно-разрядных характеристик и циклических ВАХ образцов в условиях темноты. Изображение SEM установило морфологию ZnO в форме стержней (рисунок 1).
Влияние времени роста в растворе было объяснено с помощью различных характеристик, а именно, SEM, EDXS, XRD и оптической спектроскопии. На снимках SEM (рисунок 1) можно видеть, что длина стержней прямо пропорционально зависит от времени синтеза.
Полученные результаты могут быть использованы при создании и проектировании фотовольтаических устройств нового поколения.
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Рисунок 1. Снимки SEM поверхности наностержней ZnO, полученных в течение 30 мин (слева) и 120 мин (справа). Высота стержней 1,28 и 2,48 мкм соответственно.
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