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Пентациклические тритерпеноиды формируют важную в практическом отношении группу природных соединений. Среди них обнаружены соединения, обладающие широким спектром биологической активности: противовоспалительной, противопухолевой, противовирусной, антимикробной, иммуномодулирующей и др. Среди природного многообразия тритерпеноидов, лупановые производные, и в частности – бетулин, привлекают пристальное внимание благодаря своей доступности и возможности направленной химической модификации [1]. 
Введение фрагментов сахаров в структуру биологически активных молекул – хорошо зарекомендовавший себя подход, позволяющий не только улучшать растворимость в физиологических средах (уменьшение logP), варьировать показатели ADME, но и – повышать селективность воздействия на конкретные биомишени. Функционализация производных бетулина D-галактозамином повышает их противоопухолевые свойства [2].
В работе представлены экспериментальные данные по синтезу гликоконъюгатов на основе функционализированных производных бетулина и пропаргилгликозидов в условиях реакции CuAAC. Для получения пропаргилгликозидов были адаптированны методики с использованием иммобилизированой на силикагеле серной кислоты в качестве катализатора [3] в условиях микроволнового воздействия, что позволило сократить время реакции более чем в 50 раз. Найдено, что 30-азидобетулин эффективно вступает в реакцию медь-катализируемого азид-алкинового циклоприсоединения с незащищенными пропаргилгликозидами, давая луп-20(29)-ен-30-илтриазолилметил гликозиды с выходами 51-74%. В условиях микроволнового излучения удалось уменьшить время реакции в 30 раз.
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Работа выполнена при поддержке Министерства образования и науки РФ в рамках субсидии, выделенной Казанскому федеральному университету на выполнение государственного задания (FZSM-2023-0018).
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