Биядерные комплексы никеля на основе ди(гидроксифенил)имидазолатов
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Разработка молекулярных систем, способных к внутримолекулярному переносу электрона, лежит в основе передовых концепций создания устройств сверхплотного хранения информации, молекулярных переключателей и других материалов [1]. Примером таких систем являются комплексы переходных металлов (в том числе полиядерные), содержащие не менее двух окислительно-восстановительных центров, которые связаны мостиком, благодаря чему становится возможным перенос электрона лиганда на металл, как это происходит в катехолатных комплексах [2,3]. В нашей работе был синтезирован ди(гидроксифенил)имидазол L содержащий набор доноров N2O2, мостиковый имидазол и фенольные фрагменты способные к  окислительно-восстановительным превращениям (Схема 1). Полученный лиганд способен связывать два иона переходных металлов (например, Ni2+ схема 1), образуя биядерные комплексы. Для заполнения координационной сферы металла до октаэдра использовали такие лиганды как 2,2’-бипиридин и 1,10-фенантролин.
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Схема 1. Синтез лиганда L (слева) и структура биядерных комплексов (справа)

Полученные биядерные комплексы были охарактеризованы методами ЯМР-спектроскопии и рентгеноструктурного анализа. При изучении данных комплексов с помощью магнитометрии и циклической вольтамперометрии было обнаружено, что они обладают слабым антиферромагнитным взаимодействием между ионами металлов и подвергаются двухстадийному окислению с промежуточным образованием феноксильного радикала.
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