Ионные жидкости на основе аминокислотных производных макроциклов: синтез и термическая стабильность
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[bookmark: _GoBack]Ионные жидкости (ИЖ) привлекают внимание исследователей своими уникальными свойствами, такими как низкая токсичность и давление насыщенных паров, пригодность для вторичной переработки, полярность, электрохимическая и термостабильность, электропроводность [1, 2]. 
Аммониевые ИЖ многофункциональны и находят применение в различных областях (экстракция ионов, катализ, модификация и функционализация материалов) [3], однако низкие биосовместимость и селективность комплексообразования ограничивают их практическое применение. Возможным решением является введение аминокислотных фрагментов в структуру ИЖ. Известно, что ИЖ, в структуре которых присутствуют фрагменты аминокислот, способны стабилизировать белки, ферменты и ДНК, при этом повышая их термоустойчивость [4, 5]. 
В данной работе были получены макроциклические ионные жидкости на основе стереоизомеров п-трет-бутилтиакаликс[4]арена, тетразамещенных по нижнему ободу четвертичными аммониевыми группами и фрагментами глицина и L-фенилаланина, в конфигурациях конус, частичный конус и 1,3-альтернат. С помощью термогравиметрии была установлена термическая стабильность полученных макроциклических ИЖ вплоть до 305–327 °C. Макроциклические ИЖ в конфигурации частичный конус обладают наименьшими температурами плавления. Полученные результаты могут быть использованы для создания сенсорных систем с возможностью распознавания целевых субстратов.
Работа выполнена при финансовой поддержке РНФ № 19-73-10134.
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