Синтез и исследование магнитных свойств комплекса 
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Дизайн редкоземельных мономолекулярных магнитов (SММ) в последние годы особенно актуален [1] из-за сильной одноионной анизотропии, играющей ключевую роль в проявлении поведения SММ. В монояденых  лантаноидных SMM увеличивается вклад QTM в общую релаксацию с понижением температуры [2]. Поэтому разработка подходов для уменьшения QTM релаксации при низкой температуре, по-прежнему остается ключевым вопросом в дизайне SММ на основе редкоземельных металлов.
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[bookmark: _GoBack]Рисунок 1. Молекулярная структура комплекса 1. Атомы водорода не показаны для ясности, атомы углерода не обозначены.
В работе сообщается о новом биядерном комплексе [Dy(C5H8O2)3(C5H5NO)]22СHCl3 (1), исследованным методом РСА (рис.1). Проведены также статические и динамические  исследования и ab initio расчеты магнитных свойств комплекса 1. Показано, что при переменном токе комплекс демонстрирует низкочастотный и высокочастотный максимумы. Значения обоих максимумов при температурах <3,5 К остаются одинаковыми, что свидетельствует о наличии квантового туннелирования. При температурах > 3,5 К оба максимума демонстрируют сдвиг в сторону более высоких частот, что характерно для поведения SММ. Установлено, что зависимости τ от 1/T для обоих процессов релаксации носят нелинейный характер, что указывает на наличие квантового туннелирования (QTM) и других механизмов релаксации, наряду с механизмом Орбаха.
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