Синтез [1,2]оксазино[3,4-c] хинолин-2,5(6H)-дионов в результате реакции деметилирования 2-(диметиламино)фенил-5-этокси-6-оксо-6H-1,2-оксазин-3-карбоксилатов
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Одними из перспективных субстратов в медицинской химии являются хинолины, которые могут проявлять противоопухолевую, противовоспалительную и антибактериальную активность [1]. Задача по разработке новых методов синтеза веществ, содержащих хинолиновый фрагмент остаётся актуальной по сей день. 
[bookmark: _GoBack]В ходе своей работы мы обнаружили, что при обработке метил 4-(2-(диметиламино)фенил)-5-этокси-6-оксо-6H-1,2-оксазин-3-карбоксилатов тетрахлоридом титана в инертной атмосфере при нагревании в дихлорэтане при 85 °C в течение 24 часов происходит образование соответствующих [1,2]оксазино[3,4-c] хинолин-2,5(6H)-дионов. В свою очередь исходные метил 4-(2-(диметиламино)фенил)-5-этокси-6-оксо-6H-1,2-оксазин-3-карбоксилаты были получены по реакции описанной нами ранее в предыдущих работах [2].
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Схема 1. Синтез [1,2]оксазино[3,4-c] хинолин-2,5(6H)-дионов

В результате нами была синтезирована серия новых гетероциклических соединений с различными заместителями, которые были охарактеризованы методами 1Н и 13С ЯМР, двумерной ЯМР спектроскопией, масс-спектрометрией высокого разрешения. Анализ полученных данных показал наличие только одной метильной группы на атоме азота, при этом отсутствовала метильная группа сложноэфирного фрагмента, что подтверждает предложенную структуру. Таким образом можно сказать, что в результате реакции произошло деметилирование с последующим замыканием хинолонового цикла. В дальнейшем будет исследована биологическая активность полученных соединений.
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