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С каждым годом подходы, в которых электрический ток используется для преобразования органических молекул, всё больше находят применение в органической химии. Электроорганический синтез позволяет использовать потенциалы электродов вместо материальных окислителей или восстановителей, что снижает количество отходов. Однако, конструкционная вариативность и многофакторность системы делают создание селективных органических превращений в электрохимической ячейке нетривиальной и сложной научной задачей. 
Разработан эффективный метод тиоцианирования производных барбитуровых кислот в условиях органического электросинтеза в неразделенной электрохимической ячейке [1]. 

Процесс позволяет относительно быстро и с высокими выходами (до 95%) получать целевые соединения. Несмотря на высокую плотность тока (> 50 мА/см2), в ходе реакции не наблюдалось побочных продуктов окисления и димеризации.
Исследования противогрибковой активности на культурах Alternaria solani, Phytophthora infestans и Colletotrichum coccodes показали, что на базе данного класса могут быть созданы новые фунгицидные соединения.
Работа выполнена при поддержке гранта РНФ 21-73-10016.
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