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Рак предстательной железы (РПЖ) - сложное и биологически неоднородное заболевание, которое является одним из наиболее часто диагностируемых злокачественных новообразований у мужчин во всем мире и остается одной из основных причин их смерти от рака. Заболеваемость раком предстательной железы (РПЖ) неуклонно увеличивается. Смертность от РПЖ среди онкологических заболеваний занимает второе место после рака легкого. [1].
Одним из прогрессивных направлений в разработке эффективных методов лечения рака простаты является создание методов адресной доставки лекарственных средств – направленный транспорт лекарственного вещества в заданную область организма, органа или клетки.
Простатический специфический мембранный антиген (ПСМА) – трансмембранный белок, являющийся на данный момент, привлекательной мишенью для направленной терапии и диагностики рака предстательной железы [2].
В настоящей работе были разработаны и оптимизированы методы синтеза лигандов, для доставки различных функциональных фрагментов к ПСМА. Было проведено сравнение альтернативных методов получения соединений подобного типа.
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