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Модификация порфириновых соединений позволяет существенно расширить область их потенциального применения. Для решения ряда биомедицинских задач, связанных с визуализацией, фотодинамической активностью, фотоинактивацией бактерий и вирусов необходима водорастворимость порфирина и соблюдение гидрофобно/гидрофильного баланса, обеспечивающего требуемую локализацию макрогетероциклического соединения в био- субстрате [1,2]. 
Целью данной работы являлся синтез и исследование спектральных свойств водорастворимого несимметричного порфирина, содержащего в одной молекуле три сульфофенильных фрагмента, обеспечивающих растворимость порфиринового МГЦ в биологических средах и остаток бензтиазола для обеспечения гидрофобно-гидрофильного баланса. 
Исходный несимметричный 5-(4’-бромфенил)-10,15,20-трифенилпорфин был получен «смешанно-альдегидной» конденсацией бензальдегида и 4-бромбензальдегида с пирролом. Образующаяся смесь порфиринов была разделена с помощью колоночной хроматографии на окиси алюминия. Выход 23%. Полученный бромзамещенный порфирин переведен в цинковый комплекс. Выход 98%. Далее по разработанным нами методикам бло проведено палладий катализируемое сочетание цинкового комплекса бромзамещенного порфирина с бензтиазолом [3].  Очистку порфирина проводили с помощью колоночной хроматографии на силикагеле (L60). Выход составил 75 %. Чистота и индивидуальность 5-[4′-(1′′,3′′-бензотиазол-2′′-ил)фенил]-10,15,20-трис(4′-сульфофенил)порфина подтверждена методами ТСХ, 1H ЯМР, MALDI-TOF.  
	Проанализировано состояние синтезированного порфирина в водных средах, в том числе близких к физиологическим. Установлено, что порфирин проявляет высокую протоноакцепторную способность и формирует устойчивые ассоциаты из протонированных форм порфирина. Величина рКа порфирина составила 3,5. В нейтральных и подкисленных растворах изученного порфирина реализуются два равновесия: порфирин2H+  порфирин + 2H+ (1)  и (порфирин2H+)n n(порфирин2H+) (2). Положение равновесий (1) и (2) определяет вид электронного спектра поглощения порфирина.
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