Окислительные подходы к образованию связей сера-углерод
Доронин М.М.,1 Мулина О.М.1, Терентьев А.О.1
Аспирант, 3 год обучения 
1 Институт органической химии им. Н. Д. Зелинского РАН
119991 Москва, Ленинский просп. 47.
E-mail: doroninmm97@gmail.com
В последние годы активно развиваются подходы к образованию связей сера-углерод и сера-гетероатом, благодаря растущему интересу к сераорганическим соединения. Известно множество подходов к синтезу сераорганических соединений, через реакции S-нуклеофилов и S-электрофилов, либо в координационной сфере металлов переменной валентности. Использование в качестве основных интермедиатов S-центрированных радикалов позволяет кардинально изменить протекание реакции благодаря тонкой настройке условий. Долгое время радикалы не имели широкой применимости в синтетической химии, поскольку нередко подразумевали использование труднодоступных прекурсоров и жестких условий протекания. Этих недостатков лишены радикальные реакции, протекающие в окислительных условиях, чаще всего не требующие предварительной функционализации исходных субстратов. 
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Рис. 1. Общая схема процессов окислительного C-S сочетания.
Среди S-центрированных радикалов можно выделить сульфонильные и тиильные радикалы, источниками которых служат соответствующие дисульфиды, кислоты и их производные. Под действием окислителей эти прекурсоры образуют радикалы, которые зачастую являются основными интермедиатами в реакциях окислительного C-S сочетания. Так, обычный вещественный окислитель может быть заменен на экологичные «нематериальные» окислители: электрический ток и видимый свет. 
Нами был разработан ряд процессов, протекающих с образованием связей углерод-сера под действием как химических окислителей [1], так и электрического тока [2-4] и видимого света [5].
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