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[bookmark: _Hlk127446656]Значительная доля препаратов, агрохимикатов, красителей и лигандов содержат в своем составе азотсодержащие функциональные группы (аминные или амидные группы, фрагменты аминокислот и т.д.), которые в свою очередь являются ценными строительными блоками [1]. Поиск новых способов формирования C-N связи, несомненно, остается актуальной задачей. Одной из привлекательных альтернатив является активация С-Н связей с введением амидного фрагмента в условиях электросинтеза. Проведение электрохимического синтеза позволяет избежать использования дополнительных реагентов (окислителей и восстановителей), целевой процесс протекает по наиболее эффективному и малоотходному пути [2]. 
Целью данной работы является разработка подхода к прямой функционализации С(sp3)-Н и С(sp2)-Н связей ароматических соединений в электрохимических мягких условиях с участием различных амидирующих реагентов (нитрилы, аминокислоты) и установление закономерностей данных процессов [3,4].
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Рис. 1. Электрокаталитическое сочетание ароматических субстратов с различными амидирующими реагентами.

В результате были получены продукты реакции N-фениламиды и N-бензиламиды с выходами до 87%, методом ЦВА изучены электрохимические свойства партнеров реакции, предложен предполагаемый механизм протекающих процессов.
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