Синтез соединений, сочетающих хроменоновый и димедонильный фрагменты
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Анализ данных современной литературы показывает, что соединения, включающие в свой состав 2Н-хромен-2-оновый и 1,5-диоксофрагмент [1,2] представляют большой интерес для исследователей, ввиду возможности построения на их основе структур, совмещающих в себе две и более гетероциклические системы, каждая из которых может быть биологически активна, а также совместно обладать синергетическим эффектом, увеличивая полезные свойства каждого отдельного гетерофрагмента.
В литературе не описываются способы получения гибридных димедонилхроменонов, хотя актуальность исследования синтеза и реакционной способности очевидны.
В данной работе предложена методика синтеза хроменилксантенонов посредством трехкомпонентной one-pot реакции 4-гидрокси-2Н-хромен-2-она, различных замещенных ортогидроксибензальдегидов и димедона в этаноле в присутствии L-пролина в качестве катализатора.
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Согласно теоретическим представлениям [3] на первом этапе L-пролин взаимодействует с альдегидом 2a-d, образуя соединение, представляющее из себя промежуточный комплекс – основание Шиффа, который далее взаимодействует с димедоном 3. Образовавшаяся структура, нуклеофильно атакуется оксосоединением 1. При последующем отщеплении катализатора формируются новые соединения 4a-d, содержащие тетрагидроксантеноновый фрагмент.
Строение полученных соединений подтверждено методами ЯМР 1Н, 13С, HSQC, HMBC спектроскопии.
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