Синтез и фотохромные свойства фенантролин-спирооксазина и фотомагнитного комплекса диспрозия на его основе
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Фотопереключаемые материалы, которые могут переходить в другую форму под действием света, представляют значительный интерес в качестве оптического хранилища информации, молекулярных машин и умных поверхностей. Многообещающий путь внедрения оптической переключаемости в магнитные материалы – использование органических фотохромных молекул в качестве лиганда в координационных соединениях. Координационная связь между металлом и лигандом позволит с помощью фотоизомеризации модулировать свойства металла в комплексах [1,2].
В данной работе разработана методика синтеза 1-бензил-3,3-диметилспиро [индолин-2,2’-[2H-1,4]оксазино-[2,3-f]-[1,10]фенантролина] в лабораторной микроволновой установке. Методом рентгеноструктурного анализа установлена структура полученного спирооксазина. На его основе синтезирован комплекс с диспрозием, сочетающий фотохромные и магнитные свойства.
Для полученных соединений исследованы спектральные свойства методом УФ-видимой спектроскопии. Показано, что для спирооксазина характерен значительный сольватохромный эффект.


Рис.1. Фотохимическая реакция спирооксазина
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