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Окислительный стресс – это важный патологический процесс, участвующий в развитии многих заболеваний. Свободнорадикальное повреждение клеток может приводить к развитию опухолей, нейродегерации, сердечно-сосудистых заболеваний, атеросклероза. Нами был разработан и осуществлен синтез новых аналогов убихинона – основного компонента антиоксидантной защиты организма. Первичным сырьем в синтезе являлся апиол – доступный полиалкоксиаллилбезол, выделяемый из эфирного масла петрушки [1]. На основе апиола был получен гидроксиальдегид 1, действием на 1 реагентом Виттига синтезирован природный кумарин 2 [2], окисление 2 Pb(OAc)4 привело к дигидроксикумарину 3, гидрирование которого дало лактон 4.
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Схема 1. Синтез ключевого лактона 4

В результате раскрытия 4 различными биологически активными аминами с последующим окислением промежуточных гидрохинонов кислородом воздуха был синтезирован ряд бифункциональных аналогов убихинона 5a-d. 
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Схема 2. Синтез новых аналогов убихинона 5a-d

Проведена оценка антиоксидантной активности и токсичности соединений 5a-d. Показано, что наибольшей активностью обладает соединение 5b. Оценка токсичности показала, что все соединения обладают низкой токсичностью для нейрональной клеточной культуры. Изучается способность 5a-d проходить через гематоэнцефалический барьер и транспортировать соответствующие амины в мозг.
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