Новые комплексы редкоземельных металлов с N,N’-диэтил-N,N’-ди(4-н-пентилфенил)-диамидом 2,2’-бипиридил-6,6’-дикарбоновой кислоты
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Групповое разделение 4-f и 5-f элементов является важной задачей в области переработки отходов ядерной энергетики. Перспективными реагентами для экстракции РЗЭ служат органические лиганды на основе 2,2’-бипиридил-6,6’-дикарбоновой кислоты, структуру которых можно варьировать в широких пределах. К тому же известно, что комплексы f-элементов могут использоваться в качестве люминофоров [1], поэтому синтез упомянутых лигандов представляет дополнительный интерес. 
Для комплексообразования и последующего изучения зависимости люминесцентных характеристик комплексов от структуры синтезирован ряд лигандов с донорными атомами азота бипиридильного фрагмента и кислорода двух амидных групп. Лиганды отличаются между собой длиной цепи алкильного заместителя. Ранее в лаборатории были получены анилиды, содержащие в положении 4 анилинового кольца метильные, этильные, н-пропильные, н-бутильные и н-гексильные заместители [2, 3]. В настоящей работе получен недостающий лиганд с н-амильным заместителем (схема 1).
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Схема 1. Синтез лиганда.
Взаимодействие синтезированного диамида с нитратами лантаноидов в ацетонитрильных растворах приводит к образованию соответствующих комплексов (схема 2). 
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Схема 2. Получение комплексов с РЗЭ.
Строение полученных соединений доказано с помощью ИК- и ЯМР-спектроскопии, состав подтвержден методом масс-спектрометрии.
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