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Фосфорилированные карбоновые кислоты (ФКК) являются аналогами биогенных веществ, многие представители фосфорилкарбоновых кислот в настоящее время известны как эффективные пестициды и лекарственные средства. Исследование тиосемикарбазидов и 1,2,4-триазол-3-тионов дифенилфосфенилуксусной кислоты, синтезированных ранее в нашей научной группе [1,2], показало, что ряд соединений обладают нейротропной активностью в низких дозах и малой токсичностью. 
С целью исследования влияния фосфорсодержащего фрагмента и радикала изотиоцианата на процесс циклизации, реакционную способность триазолтионного цикла и фармакологический потенциал нами исследовано взаимодействие гидразидов дифенилфосфенилмуравьиной кислоты с изотиоциантами. Таким образом, были синтезированы новые фосфорсодержащие тиосемикарбазиды 2 и 1,2,4-триазол-3-оны 3 (схема 1). 
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Схема 1
Было показано, что циклизация тиосемикарбазидов 2 в щелочных условиях не происходит вследствие разрыва связи P-C. Однако использование уксусной кислоты позволило выделить продукты циклизации – новые фосфорилированные триазолтионы 3. 
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