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В последнее время значительное внимание исследователей уделяется классам соединений, которые в относительно мягких условиях окислительного сочетания способны образовывать S-центрированные радикалы для получения продуктов, содержащих связь сера-углерод или сера-гетероатом. Целевые сераорганические вещества находят широкое применение в качестве фунгицидов, репеллентов для животных и ускорителей вулканизации [1]. S-радикалы различной природы крайне удобны для функционализации предельных [2] и непредельных [3] соединений. Особое внимание уделяется возможности использования в процессах нематериальных окислителей, таких как видимый свет и электрический ток [4]. В первую очередь это связано с доступностью, низкой стоимостью и экологичностью таких вариантов окисления. Однако необходимо подбирать условия для увеличения эффективности и селективности реакций.

В данной работе разработан метод электрохимической димеризации S-центрированных радикалов, с помощью которого могут быть получены соединения, обладающие высокой биологической активностью.
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Процесс проводится в конструктивно простой неразделенной электрохимической ячейке с использованием платинового анода и катода из нержавеющей стали, в качестве фонового электролита выступает иодид калия.
Работа выполнена при финансовой поддержке гранта РНФ №21-13-00205.
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