Винилирование терпеновых спиртов карбидом кальция для синтеза новых мономеров
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Терпены – широкий класс природных соединений разнообразного строения, который на протяжении длительного времени остается предметом исследований. Большинство работ по химии природных соединений посвящены изучению биологической активности нативных соединений или их производных [1]. Однако многие природные соединения можно рассматривать в качестве перспективных субстратов для материаловедения, например, для синтеза полимеров. Так, ненасыщенные терпены мирцен, фарнезен образуют полимеры [2, 3]. Но таких «готовых» природных мономеров крайне немного и их число ограничено. Полусинтетические мономеры можно получить путем введения в структуры терпеноидов ненасыщенной и способной к полимеризации группы, например, винильной. 
Целью настоящей работы является получение виниловых эфиров природных спиртов. В качестве источника ацетиленовой функции был использован карбид кальция, который успешно зарекомендовал себя как удобный и безопасный заменитель газообразного ацетилена в реакциях с алифатическими и ароматическими спиртами, аминами, тиолами [4].
Реакция насыщенных терпеновых спиртов, например, бетулина протекает гладко с получением моно- и дивинилового эфира. Ненасыщенные терпенолы, такие как гераниол, нопол, фитол ведут себя неоднозначно. Помимо виниловых эфиров в реакции образуются диены – продукты отщепления ОН-группы. Мы предполагаем, что образование алкенов как побочных продуктов связано с конкурирующей реакцией элиминирования.
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