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В настоящее время существует необходимость в новых эффективных антибактериальных препаратах из-за появления резистентности бактерий к уже существующим классам антибиотиков. 4-Гидроксихинолин-2(1H)-он и его производные представляют существенный интерес, поскольку проявляют широкий спектр фармакологических свойств, в том числе антибактериальных [1]. Посредством методов хемоинформатики получен ряд структур, основа которых – 4-гидрокси-6-фторхинолин-2(1H)-он (рис. 1). Предполагается, что вещества, обладающие данным структурным мотивом, потенциально могут проявлять антибактериальную активность. Наличие атома фтора в шестом положении гетероциклического остова обусловлено тем, что соединения с подобными структурными фрагментами уже продемонстрировали значительные фармакологические свойства [2].
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Рис. 1. Некоторые целевые соединения на основе 4-гидроксихинолин-2(1H)-она.
Разработаны подходы к получению целевых структур из коммерчески доступных реагентов. На данный момент завершается этап синтеза серии соединений, а также оптимизируются методики проведения реакций и выделения соединений и происходит подготовка к биологическим испытаниям. Стоит отметить, что синтез целевых структур осуществляется посредством четырёхкомпонентной реакции, разработанной на основе уже известных мультикомпонентных реакций [3].
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Рис. 2. Четырёхкомпонентная реакция – метод получения целевых соединений.
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