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Донорно-акцепторные системы высоко востребованы в разных областях органической электроники благодаря своим уникальным свойствам. Варьируя электронодонорные и электроноакцепторные фрагменты таких структур, возможно тонко настраивать оптические свойства соединений. В качестве акцепторного блока широко используется 2,1,3‑бензотиадиазол. Его исключительные оптоэлектронные свойства позволяют синтезировать эффективные люминофоры с различными донорными блоками [1, 2].
Применение 1,4‑диметилбензола в качестве донорных фрагментов с молекулой бензотиадиазола может привести к увеличению торсионного угла между этими звеньями. Изменение компланарности молекулы приводит к нарушению сопряжения и изменению оптических свойств.


Рис. 1 Химическая структура полученных люминофоров

Основная цель работы – исследование взаимосвязи химической структуры и свойств таких систем. Для этого был синтезирован ряд новых симметричных люминесцентных молекул, состоящих из электроноакцепторного центра бензотиадиазола, 1,4‑диметилбензола и бензольных фрагментов, с помощью Pd‑катализируемой реакции кросс-сочетания в условиях Сузуки. Для изучения кристаллической упаковки также были синтезированы молекулы с различными терминальными заместителями, такими как триметилсилан, а также производные с гексильной и децильной цепями (рис. 1).
Исследование выполнено за счёт гранта РНФ № 22-13-00255.
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