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Линейный полиэтилен низкой плотности (ЛПЭНП) представляет собой сополимер этилена с небольшими количествами α-олефинов (бутен-1, гексен-1, октен-1). Промышленное производство ЛПЭНП основано на использовании гетерогенных катализаторов Циглера-Натта или нанесённых одноцентровых металлоценов при постоянной концентрации α-олефина [1]. Последнее зачастую не соблюдается в лабораторной практике, что может искажать результаты предварительных испытаний каталитических систем. Перспективным направлением является разработка тандемных технологий производства ЛПЭНП, основанных на использовании только этилена в качестве сырья. Для генерации α-олефинов in situ возможно применение катализаторов олигомеризации этилена – Cr-PNP и его аналогов (Рис. 1А).
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Рис. 1. Тандемная реакция получения LLDPE (А), схема приготовления нанесенного катализатора (В)
Целью нашего исследования являлась разработка двухкомпонентной каталитической системы на основе комплексов титана и хрома для имитации газофазного процесса получения ЛПЭНП в лабораторных условиях.
В ходе работы изучено взаимодействие силикагеля с метилалюмоксаном для приготовления основы суппортированных катализаторов. Разработаны суппортированные катализаторы полимеризации этилена на основе Ti-CGC. Для них показана возможность получения ЛПЭНП путем генерации α-олефинов в присутствии нанесенного комплекса Cr-PNP. Внедрение α-олефинов подтверждено методами ПТР, ДСК и 13С ЯМР-спектроскопии.
Работа выполнена при поддержке Российского научного фонда, грант 21-73-30010.
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