Синтез нитроксильных радикалов ряда пирролидина с использованием донорно-акцепторных циклопропанов
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Нитроксильные радикалы – это один из наиболее известных и изученных классов стабильных органических радикалов. В настоящее время наиболее бурно развивающейся областью применения нитроксильных радикалов является их использование в качестве спиновых зондов и спиновых меток в биофизических и биомедицинских экспериментах по изучению строения и свойств сложных биологических систем [1,2]. Одним из основополагающих параметров, обуславливающих возможность такого использования, является устойчивость радикалов к восстановлению биогенными восстановителями. Известно, что введение четырех алкильных заместителей больших, чем метил в ближайшее окружение нитроксильной группы существенно повышает устойчивость радикала к восстановлению по сравнению с его тетраметильным аналогом [3]. С другой стороны, подобная модификация приводит к росту липофильности радикала, что ограничивает возможность его применения для изучения биологических систем, где основным растворителем является вода. Таким образом, актуальной задачей является синтез нитроксильных радикалов, содержащих в своей структуре, как гидрофильные фрагменты, так и объемные заместители вблизи нитроксильного центра. 
В настоящей работе предложен новый способ синтеза нитроксильных радикалов, включающий в себя использование донорно-акцепторных циклопропанов на ключевой стадии сборки гетероцикла. Дальнейшая модификация образующихся в ходе синтеза производных пирролина позволяет получить нитроксильные радикалы ряда пирролидина, содержащие в своей структуре две гидроксиметильные группы.
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[bookmark: _GoBack]Схема 1. Схема синтеза нитроксильных радикалов
Для всех полученных в данной работе радикалов были определены такие параметры как константа скорости восстановления аскорбатом и коэффициент распределения в системе октанол – вода.
Данная работа выполнена при поддержке гранта РНФ № 21-73-00281.
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