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Алкинилфосфонаты используются в качестве прекурсоров в синтезе биологически активных молекул [1]. Также на их основе могут быть получены многие другие фосфорсодержащие соединения с помощью реакций гидратации, сопряжённого присоединения, циклоприсоединения и т.д.
Целью данной работы является синтез алкинилфосфонатов с использованием эффективных рециклизуемых катализаторов. Для этого в реакции впервые применили металлорганические координационные полимеры (МОКП, MOF) на основе меди.
После оптимизации условий синтеза удалось достичь количественного выхода продукта при относительно мягких условиях – нагревании до 70 °C в течение 20 часов в атмосфере воздуха и в присутствии 3 мол.% катализатора (Схема 1).
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Схема 1. Сочетание диэтилфосфита с ацетиленидами при катализе медным МОКП
Каталитическая система успешно рециклизуется: для модельной реакции фенилацетилена с диэтилфосфитом в оптимизированных условиях за 5 циклов выход продукта снизился лишь на 5 % (Диаграмма 1).


Диаграмма 1. Рециклизация МОКП при реакции фенилцетилена с диэтилфосфитом	
Таким образом, впервые разработан подход с применением МОКП для получения значимых прекурсоров синтеза фосфорорганических соединений. Предложенная система показывает хорошие результаты в сравнении с другими каталитическими системами для реакции фосфорилирования терминальных алкинов.
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