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Триазолы и поли(триазолы) с дополнительными координационными центрами представляют интерес в качестве лигандов, применимых в катализе CuAAC-реакций [1]. Удобными исходными соединениями для разработки малостадийных подходов к полифункционализированным молекулам, таким как азидоспирты и продукты их дальнейших превращений, являются бис(оксираны) [2].
В настоящей работе β-гидроксиазиды 6-10, полученные в результате нуклеофильного раскрытия оксиранов циклооктанового ряда 1-5, были изучены в CuAАC-реакции с целью разработки метода синтеза циклооктансодержащих моно- и бис(триазолов). Оптимизация условий циклоприсоединения была осуществлена на примере реакции β-гидроксиазида 6 с фенилацетиленом (схема 1). 
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Схема 1
В оптимальных условиях были синтезированы бис(триазолы) 12,13 и триазолы с полициклическими заместителями 14,15 (схема 1). Следует отметить, что продукты циклоприсоединения были получены в виде единственного диастереомера с конфигурацией заместителей, заданной на стадии раскрытия бис(оксиранов). Триазолы циклооктанового ряда 11-15 были изучены в реакциях комплексообразования с переходными металлами.
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