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Хорошо известно, что пирролобензодиазепины способны проявлять разнообразную биологическую активность. [1] Данный класс соединений обладает антибактериальным [2] и противоопухолевым действием [3], поэтому разработка современных способов получения таких структур привлекает интерес исследователей. Синтезируемые нами дипирролобензодиазепины ранее не были описаны в научной литературе.
Так, был разработан метод синтеза 4-ароил-6H-пирроло[1,2-a][1,4]бензодиазепинов 1a-с методом one-pot из 1-(2-аминометилфенил)пиррола и замещенных арилглиоксаль моногидратов. Далее были изучены домино-реакции соединений 1а-с с участием ряда α,β-непредельных альдегидов (акролеин, коричный и кротоновый альдегиды) и циклогексенона-2 с целью получения производных дипирроло[1,2-a:2',1'-c][1,4]бензодиазепинов 2-5. Превращения проводились в трифторэтаноле при 40 oС. 
Кроме этого, была опробована многокомпонентная домино-реакция с участием 1-(2-аминометилфенил)пиррола, арилглиоксаль моногидрата и соответствующих алкенов в присутствии трифторуксусной кислоты в хлороформе при 50 oС, приводящая к синтезу дипирроло[1,2-a:2',1'-c][1,4]бензодиазепинов 2-5. 
Таким образом, разработан метод получения пирроло[1,2-a][1,4]бензодиазепинов и дипирроло[1,2-a:2',1'-c][1,4]бензодиазепинов из простых соединений. Строение всех полученных производных подтверждено комплексом спектральных данных, для 5a приведены данные РСА.
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