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На сегодняшний день известно большое количество классических методов лечения рака, к ним относят: хирургию, лучевую терапию, радиочастотную абляцию, химиотерапию. Для лечения рака химиотерапия является наиболее распространенным методом. Однако данные методы имеют отрицательное влияние на организм пациента, например, гибель здоровых клеток и тканей [1]. Современным персонализированным подходом для лечения онкологических заболеваний является генная терапия. 
Исследования в области генной терапии продолжают из года в год набирать популярность в научном мире. Одной из проблем данного метода лечения является поиск стабильного и безопасного для организма вектора доставки нуклеиновых кислот (НК). Способность катионных липосом формировать электростатические комплексы с отрицательно заряженными НК (липоплексы) позволяет катионным липосомам защитить НК от взаимодействия с нуклеазами сыворотки крови.
В последнее время перспективным направлением лечения опухолевых заболеваний является метод, основанный на действии иммунной системы. Вакцины, активирующие дендритные клетки, способны запускать и поддерживать противоопухолевый иммунный ответ [2]. Для доставки НК в дендритные клетки могут быть использованы катионные липосомы, содержащие адресные липоконъюгаты с углеводным остатком. В структуру такого липоконъюгата входят гидрофобный и адресный модули. 
Для повышения стабильности липосом в кровотоке и избегания их агрегации с белками плазмы крови в состав композиции вводят полиэтиленгликоль (ПЭГ) [3]. По этой причине, для разнесения двух модулей адресного липоконъюгата и доступности лиганда для связывания с рецептором, спейсер, входящий в состав адресного липида, также должен быть ПЭГ-природы. 
Предлагаемая нами структура гидрофобного модуля адресного липоконъюгата состоит из остатка холестерина, связанного с ПЭГилированным спейсером через карбамоильный линкер. Полученный модуль послужит универсальной платформой для получения адресных липоконъюгатов, которые в дальнейшем в составе катионных липосом будут исследованы на предмет активации дендритных клеток.
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