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Одними из многих перспективных противоопухолевых препаратов являются Комбретастатин А4 и его аналоги. Однако, из-за их низкой растворимости затрудняются клинические исследования и снижается биодоступность лекарственных препаратов. Исследования показывают, что введение амино-фрагментов и аминокислот в молекулу значительно увеличивает их гидрофильность и, как следствие, растворимость [1,2].
Ранее нами был разработан ряд подходов к новым аналогам Комбретастатина А4 на основе диарилизоксазолов. Исследование серии полученных соединений in vitro, позволило выявить два соединения-лидера, 3-(3-амино-4-метоксифенил)-4-(3,4,5-триметоксифенил)-5-хлоризоксазол и 3-(3-амино-4-метоксифенил)-5-(3,4,5-триметоксифенил)-изоксазол, которые проявляют высокую цитотоксичность и селективность к опухолевым клеточным линиям. Однако полученные соединения показали крайне низкую водорастворимость. 
	Настоящая работа посвящена синтезу биодоступных аналогов Комбретастатина А4 ряда диарилизоксазола посредством введения в 5-ое положение 3,4-диарилизоксазола амино-фрагменов и аминокислотного фрагмента в ароматическую амино-группу.
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Схема 1. Синтез биодоступных аналогов Комбретастатина А4.
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