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Имидазолиевые / аммониевые производные каликс[4]аренов получили широкое распространение в супрамолекулярной химии в качестве молекул хозяев, способных к высокоселективному связыванию различного рода субстратов (переходные металлы, биологически значимые молекулы и др.), что особенно применимо в катализе. Введение азидных групп в производные каликс[4]аренов открывает путь для создания широкого спектра триазолсодержащих соединений с  различными функциональными группами в мягких условиях благодаря использованию медь(I)-катализируемой реакции азид-алкинового циклоприсоединения (СuAAС)[1]. 
В последнее время все больший интерес направлен на более сложные структуры, состоящие из двух или более каликсаренов. СuAAC позволяет получать бискаликс[4]арены с триазольными мостиковыми фрагментами, обладающие новыми свойствами хозяина высокого уровня, такими как аллостерия и кооперативность, благодаря их специфической геометрии и потенциальным совместным эффектам каликсареновых полостей и спейсеров [2]. Эти соединения благодаря своей замкнутой структуре могут использоваться в качестве молекул-контейнеров для транспорта лекарственных средств или хранения различных органических веществ.
В данной работе представлена методика синтеза аммониевых/имидазолиевых производных каликс[4]арена с триазольными фрагментами, полученных с использованием реакции медь-катализируемого азид-алкинового циклоприсоединения (рисунок 1). 
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Рис. 1. Получение триазолсодержащих производных каликс[4]арена.
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