Разработка радиационно-стойких композиций на основе растворов макроциклических полиэфиров применимых для создания радионуклидного генератора 90Sr/90Y
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Одним из перспективных вариантов получения 90Y, используемого для создания радиофармацевтических препаратов для лечения ряда онкологических заболеваний и ревматоидного артрита, является экстракционное [1] и/или экстракционно-хроматографическое [2] извлечение материнского изотопа 90Sr из радиоактивных отходов, накапливающихся при переработке ТВЭЛ, с последующим разделением пары Sr/Y. Для данных целей могут быть использованы селективные макроциклические комплексообразователи – краун-эфиры (КЭ), в частности, дициклогексанозамещенные КЭ, однако существенным недостатком описанных в литературе систем является вымывание экстрагента в водную фазу. Известно, что устойчивость макроцикла к вымыванию можно повысить, используя в качестве растворителя 1,1,7-тригидрододекаперфторгепатнол [3]. Соответственно, в рамках данной работы были протестированы системы на основе изомеров цис-син-цис-ДЦГ-18-краун-6 и цис-анти-цис-ДЦГ-18-краун-6 в 1,1,7-тригидрододекаперфторгепатноле и оценены важные для радиохимических приложений параметры, такие как растворимость в органической фазе, экстрагируемость HNO3 и радиационную стойкость.
С использованием оригинальной экстракционно-спектрофотометрическая методики была определена растворимость индивидуальных стереоизомеров ДЦГ18К6 в предложенном растворителе. Была изучена экстрагируемость азотной кислоты 1,1,7-тригидрододекаперфторгепатнолом и его растворами. Оказалось, что сам растворитель обладает высокой экстракционной способностью по отношению к HNO3 в области ее высоких концентраций. С другой стороны, существенное влияние стереоизомерии ДЦГ18К6 на данный процесс отсутствовало.
Анализ результатов ЭПР-спектроскопического исследования низкотемпературного (77 К) радиолиза 1,1,7-тригидрододекафторгептанола и его растворов, содержащих цис-син-цис-ДЦГ18К6, позволил заключить, что радиационной деструкции преимущественно подвергался растворитель, тогда как радиолиз растворённого макроцикла в выбранных экспериментальных условиях был незначителен.
Работа в ИСПМ РАН была выполнена при финансовой поддержке Министерства науки и высшего образования РФ, тема FFSM-2021-0004.
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