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Технеций – единственный d-металл, не имеющий стабильных изотопов, обладает наиболее устойчивой степенью окисления +7 и присутствует в высокоактивных отходах (ВАО) как анион TcO4-. В процессах фракционирования, направленных на разделение ВАО, пертехнетат-анион выступает как мешающий компонент, распространяющийся по схеме выделения и накапливающийся в органической фазе при большом числе циклов экстракции. Пертехнетаты мало сорбируемы на скальных и солевых минеральных породах и высоко подвижны в поверхностных и приповерхностных слоях земной коры. В сочетании с большим периодом полураспада (99Тс (T1/2 = 2.13х105 лет, β-излучатель, массовая активность 6,3⋅102 Бк/мкг), это делает пертехнетат-ион одним из наиболее опасных радиоактивных загрязнителей. [1, 2]. Выделение технеция – важная стадия при переработке высокоактивных отходов (ВАО). 
Исследование новых высокоэффективных, экологичных и селективных комплексообразователей для связывания пертехнетат-аниона – проблема, представляющая большой интерес как с технической, так и с фундаментальной точки зрения. 
В настоящей работе автор представляет обобщение работ, проведенных ранее в области экстракции пертехнетат-аниона низкомолекулярными рецепторами, в которых была доказана эффективность, селективность экстракции пертехнетат-аниона и полнота его обратного извлечения из органической фазы в водную. Также были получены новые результаты, связанные с использованием в качестве рецепторов на пертехнетат-анион глубоких эвтектических растворителей на основе низкомолекулярных NH-рецепторов. Глубокие эвтектические растворители (DES) – это перспективный класс экологичных соединений, простых в синтезе, которые могут быть использованы для решения задач экстракции металлов и органических соединений, проведения электрохимических превращений, а также в качестве катализаторов различных реакций. В частности, в литературе обсуждается полная замена классических (крайне токсичных) органических растворителей на DES [3]. 
Показано, что эффективность и селективность экстракции технеция сохраняется при переходе от рецептора в среде 3-нитробензотрифторида («Ф-3»), использованного нами ранее, к рецепторам в форме DES. Интерпретированы данные рентгеновской спектроскопии поглощения (XAS) на L1 и L3-краях поглощения атома рения как аналога технеция, находящегося в комплексе с рецепторами в разных средах. Установлено, что для рецепторов как в среде Ф-3, так и в форме DES степень окисления рения +7. Также на основе XAS сделаны выводы о координации перренат-аниона в данных условиях. 
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