Влияние гамма-излучения на гидролиз лигнина
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Для достижения целей устойчивого развития необходимо находить новые способы использования биомассы как сырья для производства энергии и химических веществ. Весьма перспективен поиск путей квалифицированного использования лигнина – компонента древесины, который является отходом производства бумаги [1]. В литературе изучено влияние щелочного гидролиза [2] и электронного облучения [3] для получения фенольных мономеров из лигнина, но не изучено совместное влияние гамма-излучения и щелочного гидролиза.
В нашей работе мы исследовали влияние γ-облучения на гидролиз лигнина в водно-спиртовых растворах (20 об.% EtOH): образцы 1 и 2 – 0.5 г лигнина на 10 мл раствора; 3 и 4 – 0.5 г лигнина на 10 мл щелочного раствора (0.09 M KOH); 5 и 6 – 6 г лигнина на 17 мл нейтрального раствора; 7 и 8 – 6 г лигнина на 17 мл щелочного раствора (0.09 M KOH); в каждой паре первый образец с облучением, второй без него. Образец 0 является необработанным лигнином. Мы предполагали, что облучение увеличит выход фенольных мономеров после гидролиза, сузит профиль получаемых веществ и повысит сорбционную ёмкость непрореагировавшего лигнина по отношению к иттрию.
Методом ИК-спектроскопии показано, что после обработки в растворах содержатся ароматические соединения с C=O, C-O-C и COO группами. Интенсивность полос выше для образцов, содержащих KOH, и для облучённых образцов. Таким образом, облучение и добавление щелочи приводят к повышению степени гидролиза лигнина с получением водорастворимых мономеров и олигомеров.
Изотермы адсорбции катиона иттрия из растворов, меченных 90Y, приведенные на рис. 1, показывают, что обработка щёлочью заметно повысила сорбционную ёмкость лигнина. Однако воздействие γ-излучением приводит к небольшому ее снижению.
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Рис. 1. Изотермы адсорбции Y3+ на образцах лигнина, обработанных разными способами.
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