Лабораторный спектрометр рентгеновского поглощения для анализа структуры соединений актинидов
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Рентгеновская спектроскопия поглощения (XAS)в настоящее время является передовыми методом исследования структуры веществ и электронного состояния [1,2].
Одним из преимуществ метода является выявление даже незначительных изменений в структурных и электронных свойствах исследуемых образцов.
Эксперименты обычно проводятся на синхротронах, однако ограниченный доступ к синхротронному времени существенно уменьшает возможность проведения исследований. Особенную сложность представляют исследования соединений актинидов, изучение которых на синхротронах могут быть произведены только на специально оборудованных измерительных станциях [4]. Кроме того, транспортировка радиоактивных образцов требует специальных мер безопасности.
В связи с этим лабораторные спектрометры [5] уже активно используются в области исследований различных материалов и показывают хорошие результаты. На кафедре радиохимии МГУ имени М.В. Ломоносова был собран рентгеновский лабораторный спектрометр.
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Рис. 1. Сравнение экспериментальных спектров XANES зарегистрированных на L3 краях на лабораторном спектрометре (красный) и на синхротроне (синий)
Полученные данные на спектрометре обладают таким же разрешением, что и на синхротроне. Лабораторный спектрометр имеет большой потенциал особенно в области актинидов, где требуются значительные усилия для безопасного проведения эксперимента. 
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