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Квадратно-волновая вольтамперометрия является одним из самых передовых вольтамперометрических методов, обладающий рядом преимуществ по сравнению с другими вольтамперометрическими методами. К таким преимуществам относятся более высокая чувствительность и короткое время проведения анализа [1]. 
Для изучения кинетики различных химических реакций уже используют вольтамперометрические методы, например, циклическую вольтамперометрию [2]. Квадратно-волновую вольтамперометрию также можно использовать для исследования электродной кинетики.  Так, в настоящее время сформулированы подходы к расчёту констант скоростей электродных реакций [3,4]. В рамках доклада будет рассмотрена реакция с участием гексацианоферрата (III) калия, протекающая в буферных растворах с различным значением pH (4, 5, 6 и 7), а также реакция с участием берлинской лазури, протекающая на поверхности электрода в растворе фонового электролита.  Расчёт констант скоростей электродной реакции системы с берлинской лазурью в рамках метода квадратно-волновой вольтамперометрии проводится впервые.
Проведено сравнение данных, полученных с помощью квадратно-волновой вольтамперометрии, с данными, полученными с помощью циклической вольтамперометрии [5]. Совпадение значений в рамках доверительного интервала указывает на применимость подхода для использования в расчётах констант скоростей электродных реакций.
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