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Ежегодно колоссальные количества энергии теряются в виде низкопотенциальной тепловой энергии – т.е. вторичной (отработанной) тепловой энергии с температурой до 100 – 200  °C – которая образуется после использования энергии большего потенциала, либо выделяется в атмосферу при побочном нагреве оборудования. Поэтому чаще всего ее утилизируют, затрачивая при этом дополнительные ресурсы – проводят охлаждение при помощи водных теплообменников, градирен или за счет конвективного теплообмена с окружающей средой. Было предложено множество устройств, способных проводить частичную рекуперацию тепловой энергии. Одним из перспективных подходов является использование проточных термоэлектрохимических устройств для ее преобразования в электроэнергию [1]. Процесс рекуперации энергии состоит в нагреве реагентов батареи – электролитов – на одном из этапов ее функционирования. Например, известны проточные батареи, электролиты которых заряжают на стадии заряда и впоследствии проводят разряд при комнатной температуре [2]. 
Проточные термоэлектрохимические устройства выглядят очень привлекательно для рекуперации энергии, но на данный момент они демонстрируют малую эффективность. Проблема состоит в большом количестве требований, предъявляемым к таким устройствам. Известные устройства либо 1) стабильны, но демонстрируют малую мощность из-за ограничений выбранного типа батареи [1], 2) основаны на высокопроизводительных системах, но имеют проблему стабильности [2], 3) затраты на производство и функционирование таких батарей существенно превышает выгоду от рекуперации тепла.
Авторы доклада предполагают, что недавно предложенная нейтрализационная проточная батарея может стать перспективным кандидатом для эффективной рекуперации тепловой энергии. В отличие от большинства продемонстрированных устройств, такая батарея способна извлекать тепловую энергию при высокой производительности батареи (при мощности порядка десятков мВт/см2), при этом используемые электролиты (растворы неорганических кислот, щелочей и солей) стабильны при повышенной температуре, в отличие от других продемонстрированных устройств, а стоимость самого устройства и используемых реагентов достаточно низкая, чтобы сделать процесс рекуперации экономически выгодным. В рамках данного доклада представлены предварительные результаты испытаний предложенного устройства.
Исследование выполнено при финансовой поддержке РХТУ им. Д.И. Менделеева, прикладной научно-исследовательский проект молодых штатных работников РХТУ им. Д.И. Менделеева в рамках программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030» № ВИГ-2022-043.
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