Электронно-лучевая полимеризация элементного фосфора
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Полимеризация фосфора – процесс, характеризующийся сложностью операций, высокими затратами энергии и финансовых средств, а также необходимостью строгого соблюдения техники безопасности по работе с фосфором и охраны труда. Токсичность и взрывоопасность белого фосфора также создает проблемы для манипуляций с ним. Актуальность работы обусловлена тем, что радиационное получение полимерным форм фосфора более безопасно по сравнению с термическим переделом. Совершенствование технологических схем получения красного фосфора невозможно без понимания фундаментальных принципов протекания конверсии мономера (белого фосфора) в полимерную форму [1–3].
В данной работе рассматривается полимеризация элементного фосфора под воздействием ускоренных электронов.
Образцы очищенного элементного фосфора, помещённые в водную среду, подвергали воздействию электронного пучка. Всего было подготовлено 5 образцов, масса образцов составляла 1,90–3,16 г.
Облучение проводилось на линейном ускорителе LINS-02-500 пучком ускоренных электронов с энергией 3 МэВ, мощность дозы составила 126 Гр/с.
В ходе экспериментов планировалось получить образцы со значениями поглощённой дозы 25, 50, 75, 100, 150 кГр. Однако для образцов 3–5 запланированная доза не была достигнута из-за их разгерметизации вследствие протекания радиолиза воды.
Предположительно отмечено повышение степени конверсии белого фосфора в красный в образцах 1–2 при увеличении поглощённой дозы, а также возможно радикальное окисление поверхностных слоёв образцов 3–5 при взаимодействии с водой и продуктами её радиолиза.
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