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Нетканые материалы широкое применение находят в различных областях, в том числе в биомедицине в качестве материалов для лечения ран и ожогов. Последнее время распространение получают биосовместимые материалы на основе синтетических полимеров, но особый интерес представляют природные полимеры на основе полисахаридов и белков: производные целлюлозы, хитозана, коллагена, фиброина шелка, эластина и спидроина. Однако регулирование структуры и свойств является открытой задачей.
Разработка методов получения материалов на основе природных полимеров является по прежнему актуальной. Одними из наиболее интересных и перспективных полимеров являются рекомбинантные белки спидроины. Их прядение во многом должно моделировать прядение паутины. Известно, что паутина обладает уникальными свойствами. В зависимости от аминокислотного состава может быть достигнута огромная адгезия, ударная прочность, механические характеристики и в тоже время биосовместимость [1]. Использование биохимических методов позволяет регулировать состав, таким образом регулировать не только физико-механические свойства, но и сродство и пролиферативную активность этих белков к различным клеткам при использовании этих материалов в качестве матриксов в биомедицине, в том числе в регенеративной медицине.
В данной работе были исследованы нетканые материалы, полученные методом электроформования из растворов рекомбинантного спидроина rS1/9 (аналога белка шелка паука MaSp1) и нативного фиброина шелка [3]. Определение механических характеристик отдельных нановолокон на основе спидроина методом атомно-силовой микроскопии показало, что с увеличением диаметра волокна происходит резкое падение модуля упругости с последующим выходом на плато (с 80 до 10 ГПа). В то время как модуль упругости волокон на основе фиброина не превышал 35 ГПа. Причем регулирование параметров формования способно также приводить к изменению механических характеристик. Уменьшение механической прочности волокон с ростом диаметра связано с преобразованием надмолекулярной организации белков в толще волокон, а отличие в прочности между фиброином шелка и спидроином вызвано разным аминокислотным составом. Таким образом, регулируя параметры, можно добиться получения материала с заданными свойствами под конкретные задачи биомедицины. 
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