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Норборнены являются привлекательными материалами для макромолекулярного дизайна, поскольку способны полимеризоваться по различным механизмам: метатезисному, аддитивному. Доступность сырья в экономическом и синтетическом плане является еще одним важным преимуществом полимеров на основе норборненового цикла. Одним из главных достоинств метатезисных полинорборненов является их синтетическая легкость получения, так как в процессе полимеризации используются высокоактивные катализаторы Граббса, обладающие высокой стойкостью к воздуху, а также толерантностью ко многим функциональным группам.
 Метатезисные полинорборнены обладают хорошими пленкообразующими свойствами и повышенной селективностью газоразделения [1], а вариация внедрения различных функциональных групп в норборненовый цикл позволяет получить различные мономеры для дальнейшего установления взаимосвязи «структура полимера - свойства получаемой мембраны». 
Замещенные кремнийсодержащие полинорборнены представляют значительный интерес в качестве мембран для разделения газовых смесей, поскольку обладают необычными газоразделительными свойствами.
Боковые заместители, содержащие Si-O-C-фрагменты, многократно повышают селективность не только при разделении CO2/N2, но и газообразных углеводородов [2,3].
[bookmark: _GoBack]В данной работе синтезированы новые метатезисные полинорборнены, содержащие заместители с разной длиной углеводородного радикала при атоме кремния (Рис. 1), изучены их физико-химические свойства методами ТГА, ДСК, РФА, а также газотранспортные характеристики.


Рис. 1. Получение новых кремнийсодержащих метатезисных полинорборненов
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