[bookmark: _GoBack]Влияние силы тока и концентрации электролита на процесс гальваностатического окисления графита в азотной кислоте
Камаев А.О.
Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, 
химический факультет, Москва, Россия
E–mail: kamaevalexey@gmail.com
Оксид графита (ОГ) представляет собой слоистое соединение, состоящее из графеновых слоев, к которым присоединены различные функциональные группы: гидроксильные, карбоксильные и др. Уникальная структура ГО обуславливает его гидрофильное поведение, что позволяет использовать его в различных областях, таких как производство топливных элементов [1], очистке воды [2] или производстве сверхпрочных тонких пленок [3]. На сегодняшний день, большое количество работ посвящено электрохимическому способу получения оксида графита. Так, в литературе показано, что получение ОГ возможно при электрохимическом окислении графита в различных кислотах. Наиболее распространенным электролитом на сегодняшний день является концентрированная серная кислота [4, 5]. Тем не менее, в литературе показано, что синтез возможен и в азотной кислоте [6, 7]. Однако, в таком случае, получаемый продукт оказывается загрязненным исходным графитом. Варьирование различных параметров, таких как концентрация электролита или плотность пропускаемого электричества, может помочь решить эту проблему. Таким образом, целью работы был поиск условий, в которых окисление графитовой матрицы происходит наиболее полно.
Синтез проводили в трехэлектродной ячейке с каломельным электродом сравнения. В качестве рабочего и вспомогательного электродов выступала тонкая графитовая бумага толщиной 17 мкм и массой около 10 мг. В ходе синтеза варьировалась плотность тока (от 0,5 до 50 мА/см2) Электролитом выступала азотная кислота концентрацией от 10 до 65 масс.%. Полученные образцы исследовались методами рентгенофазового анализа, спектроскопии комбинационного рассеяния (КР) а также энергодисперсионной рентгеновской спектроскопии.
В результате работы выяснилось, что увеличение плотности тока приводит к сильной аморфизации получаемого продукта. При этом количество электричества, необходимого для окончания процесса переокисления графитовой матрицы, растет, что связано с протеканием различных побочных реакций, таких как разложение элетролита. С другой стороны, при малых токах (0,5 мА/см2), переокисления графита практически не происходит, и реакция останавливается на стадии интеркалирования.
Также было выяснено, что процесс образования интеркалированных соединений графита (ИСГ) является необходимым для полного окисления графитовой матрицы. Показано, что образование ИСГ происходит в электролитах с концентрацией азотной кислоты больше 50 масс.%. При уменьшении концентрации электролита, в продукте остаются неокисленные графитовые домены, что было подтверждено при помощи рентгенофазового анализа. 
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