Проводящие эластомерные композиты на основе силоксанов и углеродных наночастиц
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С развитием робототехники и медицинских технологий возрастает потребность в новых типах сенсоров, датчиков и приводов. К подобным устройствам предъявляется ряд требований: они должны быть гибкими и прочными, обладать малым весом и размерами. Существует несколько механизмов действия подобных устройств, таких как пневматические, ионно-полимерные, пьезоэлектрические устройства, отвечающие требованиям в разной степени [1], но особенный интерес представляют гибкие электроды на основе диэлектрических эластомеров. Устройства на основе полидиметилсилоксана (ПДМС) и углеродных нанотрубок (УНТ) наиболее перспективны в качестве датчиков движения [2] или искусственных мышц [3].
Существует несколько методов получения композитов из ПДМС и УНТ, среди которых особый интерес представляют методы напыления и метод drop casting (полива). Преимуществами этих методов являются простота реализации и относительная дешевизна оборудования, что отличает их от прочих методов получения проводящих материалов. Однако необходимо учитывать склонность нанотрубок к агрегации из-за высокой поверхностной энергии, что накладывает ограничения на выбор метода получения подобных материалов. 
Целью нашей работы было получение проводящих эластомерных композитов на основе ПДМС и МУНТ методом напыления и методом drop casting, а также исследование их механических и электрических свойств. 


Рис.1. Схема получения композита методом напыления

[bookmark: _GoBack]В докладе будет представлены результаты исследования механических и проводящих свойств, влияние состава и способа получения композитов на свойства материала.
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