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Ароматические полиимиды (ПИ) – класс полимеров с уникальным комплексом свойств, таких как термостабильность, теплостойкость, широкий температурный интервал эксплуатации и др. нашли широкое применение в различных областях (аэрокосмическая промышленность, электроника и т.д.) [1]. В настоящее время актуальной задачей является развитие термопластичных ПИ с высокой теплостойкостью (300-350 °С), в частности создание отечественных аналогов известных термопластичных полиимидов, таких как Aurum, LARC CPI и др.
В данной работе были синтезированы термопластичные ароматические полиимиды на основе коммерчески доступных мономеров с использованием высокоэффективного и экологически безопасного метода высокотемпературной каталитической поликонденсации в расплаве бензойной кислоты [2]. Целью данной работы была оптимизация физико-химических свойств синтезированных полиимидов и подбор мономеров с необходимыми конформациями для получения продукта, способного перерабатываться через расплав стандартными для термопластичных полиимидов методами [3]. 
Были изучены термические свойства полученных образцов методами дифференциально-сканирующей калориметрии, термогравиметрическим и термомеханическим анализом, структура и морфология были подтверждены методами ИК-спектроскопии и с использованием широкоуглового рентгеновского рассеяния, а также были изучены реологические свойства расплавов синтезированных полимеров.
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