Глубокие эвтектические растворители для лазерно-индуцированного осаждения функциональных материалов на основе меди
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Важной задачей современной науки является разработка новых способов металлизации диэлектрических поверхностей [1]. Обычно для этих целей используются литографические методы синтеза. Однако, так как литография является многостадийным и неэкологичным процессом, то интерес исследователей привлекают простые одностадийные методы, в т. ч. методы прямой лазерной печати [2].
Одним из таких методов является метод лазерно-индуцированного осаждения металла из раствора (LCLD) - один из эффективных методов металлизации поверхности диэлектриков и полупроводников различного типа. При LCLD в локальном объеме раствора в фокусе лазерного луча происходит реакция восстановления металла, которая приводит к осаждению металлических нано- и микроструктур на подложке, что позволяет эффективно получать заданные металлические, однако скорость осаждения металлов данным методом из водных растворов очень низкая, она составляет примерно 0,01 мм в секунду. В связи с этим в работе [3] было предложено использовать растворы глубоких эвтектических растворителей (ГЭР), что позволило увеличить скорость процесса более, чем на два порядка. ГЭРы представляют собой эвтектическую смесь донора протонов (органические кислоты и сахара) и акцептора протонов (холин хлорид). В качестве источника металла выступает соль соответствующего металла.
В данной работе была выполнена оптимизация физико-химических факторов, влияющих на процесс формирования микропаттернов меди. Было показано, что медные микропаттерны могут быть изготовлены с использованием систем ГЭР на основе холин хлорида, хлорида или ацетата меди, лимонной или винной кислоты, а также было показано, что синтезированные микропаттерны демонстрируют перспективные электрокаталитические характеристики для бесферментного определения глюкозы.
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Рис. 1. а) СЭМ-изображения медных структур; б) РФА медных структур; в) результаты электрохимических исследований медных структур методами ЦВА и амперометрии.
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