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Керамика на основе оксонитрида алюминия (AlON) является относительно новой и перспективной. Она в основном используется, как абразивы и броневые материалы, благодаря своим высоким механическим и оптическим свойствам [1-3]. Керамика на основе оксонитрида алюминия также используется для изготовления компонентов обтекателей, ИК-куполов, сенсорных экранов, мультиспектральных окон и современных систем вооружения [4-6].
[bookmark: _GoBack]На протяжении многих лет для получения керамики AlON использовались различные методы, включая горячее прессование, спекание и горячее изостатическое прессование. Эти методы применялись не только к порошкам AlON, но и к смесям Al2O3 и AlN в различных соотношениях. продукт, реакционное спекание Al2O3 и AlN является предпочтительным методом синтеза [5, 6].
Методом горячего прессования в одну технологическую стадию, сочетающую синтез оксонитрида алюминия и ее дальнейшее уплотнение, была получена однофазная керамика. Полученные образцы керамики обладают следующими свойствами: средняя плотность 3,67 г/см3, открытая пористость 0,1 %, прочность на изгиб 255 МПа, микротвердость по Виккерсу 19,85 ГПа, КТЛР 16.2x10-6K-1. 
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