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Смолы, компоненты которых содержат фталонитрильные группы, могут быть использованы в качестве термореактивной матрицы для полимерных композиционных материалов (ПКМ). При полимеризации цианогрупп, образуются термостойкие гетероароматические структуры, такие как триазин, фталоцианин, изоиндолин. Фталонитрильные смолы характеризуются высокой температурой стеклования, отличными механическими свойствами, крайне высокой термостойкостью. Существенным минусом является высокая температура плавления мономеров, что значительно сужает технологическое окно смолы и ограничивает методы формования ПКМ.
Расплавы фталонитрильных смол, компонент которых содержит фосфатный мостик, обладают относительно низкой вязкостью при температуре уже 130 °С, что позволяет применять различные методы формования ПКМ: пропитку под давлением, вакуумную инфузию и др [1,2]. Однако, связь P-O подвержена гидролизу [3], на основании литературных данных было сделано предположение, что замена связи P-O на P-N обеспечит мономерам гидролитическую устойчивость.
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Рис. 1. Структурные формулы мономеров
В данной работе были получены составы связующих на основе три(3-(3,4-дицианофенокси)фенил) фосфорамида и три(4-(3,4-дицианофенокси)фенил) фосфорамида (Рис. 1), изучены их свойства методом ДСК и получены реологические свойства. 
Из данных составов были изготовлены образцы пластиков и методом ДМА определены температуры стеклования отвержденных и постотвержденных полимеров (при 350 ºС и 375 ºС).
Методом прессования были получены ПКМ на углеродной ткани и изучены их механические свойства.
Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда (проект № 22-13-00449).
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