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[bookmark: _GoBack]Силикаты, благодаря своей распространенности и невысокой стоимости, характеризуются масштабным применением. В частности, силикат кобальта используется для создания анодных слоев литий-ионных аккумуляторов, является компонентом магнитных материалов, конденсаторов, термо- и светоустойчивым пигментом керамики. При этом высокая устойчивость и активность достигается путем высокотемпературного отжига (1300 ºС) и использованием дорогостоящих кремний-органических соединений [1]. Интересным низкотемпературным методом получения материалов с высокой удельной поверхностью является сольвотермальный синтез из кобальтсодержащего раствора, в котором диспергирован кремнегель или аморфный кремнезем [2]. Целью нашей работы является поиск наиболее фотоактивного композиционного состава материала на основе аморфного SiO2 путем варьирования соотношения Si:Сo от 1:1 до 1:100. Аморфный SiO2 был предварительно получен гидролизом раствора (NH4)2SiF6, который является промежуточным продуктом извлечения кремния из кремнийсодержащего техногенного сырья. При гидротермальном процессе золь из диспергированного SiO2 в растворе Со(COOH)2 выдерживали при 100 ºС в автоклаве в течение 10–12 ч.
Аморфный SiO2 (рис. 1 а), основа синтезированных продуктов, проявляется присутствием гало в области углов 2θ при 20–30 °. В полученном образце с соотношением Si:Сo = 1:1 (рис. 1 б) подтверждено образование гидросиликата кобальта состава Co3(Si2O5)2(OH)2, обладающего развитой удельной поверхностью и высокой каталитической активностью. Снижение количества ионов кобальта в составе исходной смеси способствует большей степени разложения гидрохинона около – 80 % при облучении УФ-светом в течение 12 ч [3]. 
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Рис. 1. РФА аморфного SiO2 (a) и продукта гидротермального синтеза при мольном соотношении Si:Сo: 1:1 (b).
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