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Актуальной проблемой является утилизация отходов сельского хозяйства. Так, при культивации риса образуется рисовая шелуха (РШ), требующая утилизации, при этом ее объем достигает 140 миллионов тонн в год [1]. Распространенным способом переработки РШ является сжигание в печах. При этом из образующейся золы можно выделить ценные продукты, в частности, кремнезём и уголь. 
Угли благодаря своим уникальным свойствам находят применение в адсорбции, в катализе, в устройствах хранения энергии, в составе композитных материалов. Для модификации углей широко используют гетерозамещение и поверхностную функционализацию, например, кислотами-окислителями [2]. В частности, обработка азотной кислотой способствует формированию различных поверхностных кислородсодержащих групп. 
В настоящей работе исследовано влияние окисления на морфологию и  поверхностный состав углей, полученных из золы РШ. Функционализацию углей проводили в течение 5 – 480 минут путем кипячения в растворе 20 масс. % азотной кислоты с регулярным отбором проб. Методом РФЭС установлено, что общее содержание кислорода резко растет и достигает постоянного значения 18 ат.% после 150 минут окисления (рис 1.). При этом основной вклад в общее содержание кислорода вносит кислород, находящийся в виде O=C-групп.


Рис. 1. Концентрации элементов на поверхности образцов (ат. %), рассчитанные по РФЭС спектрам высокого разрешения.
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