Исследование ингибитора кислотной коррозии на основе кожуры апельсина в зависимости от способа его получения
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Ингибирование коррозии металлов в кислых средах имеет важное значение в нефтегазовой промышленности [1]. В связи с затратами и неблагоприятными последствиями при применении четвертичных аммонийных соединений, все больше внимания уделяется применению экологически чистых «зеленых» ингибиторов. В качестве таких ингибиторов могут выступать экстракты растительных отходов, которые богаты фитохимическими соединениями, схожими с молекулярной и электронной структурой органических ингибиторов коррозии, что обуславливает их способность защищать металл и предотвращать коррозионные разрушения. Помимо безвредности растительного сырья стоит обратить внимание на его легкодоступность, возобновляемость и низкую стоимость [2]. В настоящее время интерес представляют цитрусовые, так как после их промышленной переработки для получения соков образуются побочные продукты в виде кожуры и семян, использование которых как экологически чистого ингибитора коррозии металла повышает их ценность [3]. 
Такие «зеленые» ингибиторы обычно получают путем осушки сырья и последующей экстракцией с использованием органических растворителей и водных растворов. На количество, качество и состав экстракта непосредственно влияют тип экстракции, время экстракции, температура, а также природа, концентрация и полярность растворителя. Кроме того, для выделения фитохимических веществ используют мацерацию. При этом способе растительный материал замачивают в закрытой банке, наполненной растворителем, и выдерживают при комнатной температуре в течение времени [4]. 
В данной работе исследование скорости коррозии проводилось в 0.5 М соляной кислоте при концентрации 100 и 1000 ppm твердого экстракта кожуры апельсина, полученного двумя способами: экстракцией и мацерацией. 
В результате определения скорости коррозии гравиметрическим способом в статистических условиях при 100 и 1000 ppm твердого экстракта в кислоте, полученного экстракцией, составила 0.29 и 0.67 г/(м2*ч) соответственно. При содержании 100 и 1000 ppm твердого экстракта, полученного мацерацией, скорость коррозии приняла значения 0.15 и 0.24 г/(м2*ч) соответственно. Полученные данные показывают, что с увеличением концентрации экстракта скорость коррозии увеличивается. Также стоит отметить, что наименьшие значения скорости коррозии были достигнуты при добавлении экстракта, полученного мацерацией.
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