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Пористые материалы на основе боросиликатных стекол приобрели наиболее широкое распространение, однако известны и другие пригодные для данных целей системы, в частности содержащие германий. Согласно рентгеноструктурным исследованиям германатов, основными структурными элементами в них являются тетраэдры [GeO4], подобно тетраэдрам [SiO4] в силикатах. В связи с этим, образуемые германием и кремнием кислородсодержащие соединения обладают схожей структурой [1–3], что позволяет им замещать друг друга как в кристаллических фазах, так и в сетке стекол и расплавов. В качестве структурных элементов наряду с германиево-кислородными тетраэдрами могут выступать гипервалентные конфигурации, в которых атомы характеризуются более высокими координационными числами [4]. В связи с этим, можно предположить, что добавление германия к кремнийсодержащим стеклам может оказывать влияние на структуру нерастворимой фазы, и, соответственно, на пористые характеристики стекол [5]. Целью работы было проверить изменяться ли характеристики пористых стекол с замещением SiO2 на GeO2. В настоящее время данных об этой взаимосвязи в литературе нет, в связи с чем исследование актуально, а результаты важны для дальнейших исследований. 
В исследуемых образцах содержание оксида германия варьируется от 14 до 55 мол.%. В результате было определено, что замещение оксида кремния оксидом германия в составе исходного стекла оказывает значительное влияние на характеристики получаемого из него пористого материла. Возрастание удельной поверхности и объема пор связаны со структурными изменениями, происходящими в исходных стеклах, при постепенной замене SiO2 на GeO2.  Методом спектроскопии комбинационного рассеяния было определено, что в системе при этом происходит появление шестикоординированных  атомов германия. Это, вероятно, приводит к пространственным изменениям сетки, снижению количества немостиковых атомов кислорода и, как следствие, удлинению каналов в будущем пористом стекле. 
Исходя из полученных результатов, можно утверждать, что характеристики пористых материалов, которые зависят от состава и структуры исходного стекла, могут контролироваться уже на этапе синтеза. Изменение соотношения SiO2/GeO2 приводит к вариациям как площади удельной поверхности пористых стекол, так и объема пор.
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