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В настоящее время материалы, обладающие люминесцентными свойствами, представляют большой интерес в области визуализации биологических клеток, а также в качестве оптических датчиков, средств доставки лекарств и др. Среди всего разнообразия таких структур выделяются оксиды металлов, легированные набором редкоземельных ионов, обеспечивающих их люминесценцию. Эти материалы за счёт стабильности физических и химических свойств в широком температурном диапазоне могут эффективно использоваться в различных областях и задачах. Уникальные оптические свойства, получаемые за счёт комбинации различных активных ионов в структуре, обуславливают высокий потенциал этих материалов в качестве диодов, в защитной маркировке или бесконтактной люминесцентной термометрии.
Существует большое количество методов получения оксидных частиц, содержащих активные центры. Среди всего разнообразия выделяется метод Печини, позволяющий получать нанокристаллические частицы оксидов металлов. В рамках данной работы были рассмотрены различные модификации этого метода, заключающиеся в добавлении термически разлагаемых до газообразных продуктов солей. Их наличие в системе приводит к уменьшению агломерации получаемых наночастиц.
В данной работе порошки Gd2O3, легированные ионами Er3+, Tm3+ и Nd3+, были синтезированы с использованием стандартного и модифицированного метода Печини [1]. Получены и проанализированы результаты рентгеноструктурного анализа (РФА), морфологии (СЭМ) и люминесцентной спектроскопии.
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Рис. 1. A Спектры излучения образца, легированного тремя типами ионов (черный) и
спектры частиц, легированных отдельными ионами (цветные); Б Схема переноса энергии в образце Gd2O3:Tm3+,Er3+,Nd3+ при длине волны возбуждения 380 нм. 
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