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Среди металлов, попадающих в сточные воды, особое место занимают хром и марганец. Эти металлы широко применяются во многих отраслях промышленности и иногда совместно, в частности в металлургии при изготовлении легированных сталей и машиностроении. Следует отметить, что стоки таких предприятий обычно содержат и другие металлы, в частности железо [1, 2]. 
Целью работы являлась разработка схемы утилизации марганец- и хромсодержащих жидких техногенных отходов с получением ценных компонентов.
В результате анализа состава жидких техногенных отходов, представленных в перечне ФККО, а также анализа растворимости компонентов, была предложена новая схема утилизации отходов за счёт разделения и выделения в виде индивидуальных соединений хрома и марганца (Рис. 1).
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Рис. 1. Блок-схема обезвреживания сточных вод путем разделения и селективного выделения соединений хрома и марганца
Для укрупнения частиц дисперсной фазы малорастворимых соединений и интенсификации процесса их отделения от очищаемой воды целесообразно использовать растворы флокулянтов с концентрацией 5 мг/л. Наиболее эффективно процесс электрофлотационного извлечения железа протекает в присутствии флокулянтов анионного и катионного типов; марганца в присутствии флокулянтов катионного типа; хрома присутствии флокулянтов анионного типа.
Проведённые теоретические и экспериментальные исследования показали перспективность применения разработанной схемы очистки сточных вод, содержащих ионы хрома (VI), марганца (II).
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