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Для сохранения экологической целостности природы необходимо использование «зеленых технологий». В целлюлозно-бумажной промышленности при отбелке целлюлозных материалов использование ферментов позволяет не только повысить качество конечного продукта по основным характеристикам, но и существенно снизить расход химических реагентов, использование которых приводит к сбросам таких трудноутилизируемых отходов как хлорсодержащие соединения [1]. В целлюлозно-бумажной промышленности в настоящее время используются ксиланаза и лакказа. Однако. ксиланаза, разлагая целлюлозу, снижает выход конечного продукта, а лакказа, используемая в системе лакказа-медиатор считается дорогостоящим реагентом. Поэтому поиск новых энзимов, которые можно использовать для предварительной обработки целлюлозы, является актуальной задачей [2,3].
Целью исследования являлось определение зависимости числа Каппа при обработке целлюлозы ферментом амилаза в крайних значениях рабочих температур реагента при различных концентрациях. Результаты исследования представлены на рис. 1.
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Рис. 1 Зависимости числа Каппа от концентрации фермента при температурах 20°C (а) и 80°C (б) 

Из зависимостей видно, что фермент амилаза способен снижать число Каппа уже при минимальных значениях концентрации фермента и температуры обработки. При этом, дальнейшее увеличение температуры и концентрации не введет к повышению эффективности процесса.
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