Выделение и характеризация двух новых пептидных антибактериальных соединений из культуральных жидкостей штаммов Streptomyces sp. 44182 и 37078
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Возникновение и быстрое развитие резистентности микроорганизмов к антибактериальным препаратам является одной из важнейших проблем современной науки и медицины [1]. Одним из возможных решений служит поиск новых антибактериальных соединений, которые, как известно, могут быть выделены из почвенных бактерий-продуцентов [2].
Ранее нами был разработан и оптимизирован метод скрининга, выделения и идентификации потенциально новых антибиотиков в ходе проекта гражданской науки [3]. Данный подход был успешно применен на практике, выявив два штамма актиномицетов, Streptomyces sp. 44182 и 37078, продуцирующих биоактивные соединения пептидного строения, не описанные ранее в литературе. Для выделения чистого препарата активного вещества культуральные жидкости были подвергнуты твердофазной экстракции на сорбенте LPS-500-H, с последующим хроматографическим разделением методом ОФ-ВЭЖХ и проверкой собранных фракций на предмет антибиотической активности с помощью репортерной системы. Поскольку разделение таких биологических смесей часто затруднено из-за большого числа примесей сходной химической природы, для каждого анализируемого вещества условия ВЭЖХ неоднократно уточнялись с целью определения точной локализации активного компонента. Затем активные чистые фракции были проанализированы с помощью масс-спектрометрии высокого разрешения (HRMS) как в режиме положительной, так и отрицательной ионизации с фрагментацией трех наиболее встречаемых ионов.
[bookmark: _GoBack]Таким образом было обнаружено, что два штамма Streptomyces sp. 44182 и 37078 продуцируют биологически активные соединения со сходными спектрами фрагментации и точными массами: 2154,736 Да и 2168,763 Да, соответственно. Поиск по базам данных химических веществ не дал совпадений по этим соединениям. Разница в массе в 14,027 Да указывает на отличие этих молекул лишь на гомологическую разницу СН2. Дополнительный масс-спектрометрический анализ MALDI-TOF однозначно подтвердил пептидную природу новых соединений и позволил выявить их принадлежность к классу лассопептидных антибиотиков. 
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