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По данным аналитических отчетов наблюдается резкий спад продаж импортных биологически активных добавок (БАД) на отечественном рынке[1]. Это дает толчок для развития отечественных коммерческих продуктов. В условиях импортозамещения и санкций актуальной проблемой является использование плодов местной селекции в качестве источника биологически активных веществ (БАВ)[2]. 
Среди растений Кировской области наиболее интересными в качестве источника БАВ являются плоды жимолости. Интерес к жимолости вызван ее ранней спелостью, высокой урожайностью и устойчивостью к неблагоприятным факторам среды[3]. 
Таким образом, определение содержания биологически активных веществ в плодах жимолости, с целью оценки плодов как потенциального сырья для производства БАД является актуальной задачей. 
Исследовали содержание БАВ в плодах жимолости пяти сортов: Голубое веретено, Мальвина, Малия, Омега, Бакчарский великан.
Пробоподготовка заключалась в измельчении плодов бытовым блендером в течение 5 минут при максимальной скорости вращения, тем самым добиваясь однородной, усредненной пробы. В плодах жимолости были изучены следующие группы БАВ: полифенолы, каротиноиды и вещества, обладающие антиоксидантной активностью (далее АОА). Спектрофотометрически определяли суммарное содержание полифенолов[4] и каротиноидов[5]. Вещества, обладающие АОА, определяли методом перманганатометрии в кислой среде[6].
Установлено, что в плодах жимолости содержание суммы полифенолов варьирует в пределах  от 23.7 до 33.7 г/кг, антиоксидантов 35.0 – 42.7 г/кг, каротиноидов от 0.116 до 0.157 г/кг в зависимости от сорта. Содержание изученных БАВ в плодах жимолости, в целом, выше средних значений[3].
Таким образом, ягоды жимолости являются ценным источником биологически активных веществ, проявляющих антиоксидантную активность, и могут быть использованы для производства БАД. 
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