Инновационный биосорбент для очистки воздуха в помещениях
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Урбанизация – тренд современного мира. По прогнозам, к 2050 году уже 75% российского населения будут проживать в городах. К 2030 года возрастет количество городов с численностью населения от 1 млн человек [1]. 
Вместе с возрастающей нагрузкой на окружающую природную среду городов, повышается уровень негативного воздействия на здоровье человека. Так, неинфекционные находятся на 2 месте среди всех случаев болезней [2]. Особое место среди них занимают заболевания органов дыхания, от аллергии в России страдает от 10 до 30% населения, от бронхиальной астмы – 7-12%. 
Одной из причин высокого уровня распространения респираторных и заболеваний органов дыхания, является загрязненный воздух в помещениях, где городское население проводит большую часть своего времени. Качество воздуха в квартирах, частных домах, офисах, ресторанах уступает уличному в среднем в 2-5 раза. Обилие химических загрязнителей (газообразных загрязняющих веществ), физических (пылеватые частицы PM 2.5), биологических (микроорганизмы и их споры), оказывает пагубное воздействие на здоровье человека незаметным для него образом, ведь обонятельные рецепторы и органов чувств не имеют достаточную чувствительность, чтобы вовремя обнаружить превышение максимальных концентраций загрязняющих веществ в воздухе помещения. 
Для решения актуальной для мегаполисов и промышленных городов проблемы, необходимо использовать принципиально новые системы очистки воздуха в жилых помещениях и сделать их доступными для населения. Для этого был разработан биосорбент на основе природоподобных технологий, позволяющий эффективно очищать воздух от газообразных загрязняющих веществ, микроорганизмов и их спор, пылеватых частиц и аэрозолей. Преимуществом такого метода очистки является экологичность утилизации материала после его использования и доступность сырьевой базы в РФ в отличие от импортных аналогов. Основываясь на данной технологии, был разработан бытовой очиститель воздуха «AruKey», позволяющий осуществлять климат-контроль внутри помещения [3].
Таким образом, инновационные очистители воздуха «AruKey», основанные на действии разработанного биосорбента, позволяют решить проблему роста заболеваемости населения в мегаполисах России, в частности, респираторными и заболеваниями органов дыхания.
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