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Для получения водорода из природного газа предлагается использовать реактор (рис.1), позволяющий одновременно в автотермическом режиме проводить процессы матричной конверсии (некаталитическое парциальное окисление) и каталитической паровой конверсии метана и монооксида углерода. 
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Рис. 1. Схема реактора автотермического риформинга природного газа в синтез-газ и водород.
Природный газ (поток I), смешиваясь с водяным паром (поток II) в мольном соотношении 1 к 1 в смесителе 1 и с кислородом (поток III) в смесителе 2 подается через штуцер 3 в нижнюю секцию реактора в камеру подачи исходных реагентов 4, где нагревается до температуры 200-250°С. Затем исходная смесь, проходит через газопроницаемые матричные горелки 5, располагаемые в шахматном порядке на удерживающей их площадке 6, приваренной к корпусу реактора 7, диаметр матричных горелок 400-500 мм каждая. Пройдя матричные горелки 5 газовая смесь поступает в камеру сгорания 8, где протекает ее горение. За счет локализации фронта пламени на поверхности матриц и рекуперации тепла через тело матричных горелок к исходному газу температура конверсии составляет 1200-1300°С. Получаемый синтез-газ, содержащий H2, CO и непрореагировавший CH4, проходит через удерживающее устройство 9, расположенное в верхней части секции матричной конверсии. Парциальное окисление метана протекает при избытке окислителя в исходной смеси α равном 0,34-0,36. Далее в верхней секции реактора начинается этап активации катализатора паровой конверсии 10, расположенного внутри каталитических труб 11. После достижения температуры в слое катализатора более 600°С происходит резкий переход на использование кислорода в качестве окислителя вместо воздуха и подается водяной пар, который генерируется в теплообменнике 12 за счет тепла получаемого синтез-газа. Получаемый в ходе автотермического риформинга синтез-газ (поток IV) подается в межтрубное пространство верхней секции реактора для более равномерного прогрева катализатора. Температура катализатора паровой конверсии составляет 600-700°С. Давление в реакторе задается регулятором давления «до себя» 13.
В конверторе совмещенной матричной и паровой конверсии метана в синтез-газ возможно получение в автотермическом режиме синтез-газа с содержанием водорода до 75 %об.
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