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Углеродные наночастицы с флуоресцентными свойствами привлекли в последнее время значительное внимание. Получаемые углеродные материалы можно разделить на три большие группы: графеновые квантовые точки (ГКТ), углеродные наночастицы (УН) и углеродные квантовые точки (УКТ). Для всех вышеупомянутых типов углеродных наночастиц свойства флуоресценции коррелируют с методом получения, исходными условиями (прекурсоры, температура и время), а также стратегией пассивации или функционализации, которые направлены на изменение химического состава и свойств поверхности. Хотя в области мировых исследований флуоресцентные углеродные наночастицы отмечены как новый тип углеродного материала, с точки зрения материаловедения частицы можно охарактеризовать как наноразмерные частицы углерода, содержащие такие элементы как углерод, кислород и азот в среднем соотношении 6:3:1 в ат% (по результатам анализа литературных данных рентгеновской фотоэлектронной спектроскопии). 

Одним из перспективных и активно исследуемых направлений является применение углеродных наночастиц в аналитических методах исследования. Рынок сенсорных систем, датчиков, детекторов, экспресс-тестов активно развивается в направлении упрощения технологий, ускорения измерений и снижения себестоимости измерения. На основе флуоресцентных свойств углеродных наночастиц созданы оптические сенсорные системы c использованием мобильных приложений [1], тест-полосок [2] или визуальных УФ-датчиков [3].
В данной работе мы представляем методику количественного анализа катионов меди в морской воде. Для реализации методики были получены углеродные наночастицы (Амино-УН) с голубой флуоресценцией микроволновым методом. Воспроизводимые оптические свойства с максимумом поглощения при 330 нм и симметричным максимумом излучения при 470 нм сделали углеродные наночастицы перспективным флуоресцентным материалом для обнаружения меди (Cu2+) в линейном диапазоне от 1‧10-4 мг/мл до 10 мг/мл с пределом обнаружения 0,00036 мг/мл за счёт эффекта статического тушение флуоресценции.
Кроме того, Амино-УН продемонстрировали стабильные параметры флуоресценции для флуориметрического анализа в растворе разбавленных щелочных металлов (Na+ и K+) и морской воде. Наконец флуоресцентные характеристики материала позволили разработать визуальный датчик с применением библиотеки алгоритмов компьютерного зрения (OpenCV Python 3.11.2) для диапазона концентраций катионов Cu2+ от 0,01 до 100 мг/мл.
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