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Многие предприятия-филиалы ОАО «РЖД» являются природопользователями: локомотивные и вагонные депо, ж/д станции и т.д. Одна из целей компании – снижение сброса загрязненных сточных вод за счет строительства и реконструкции очистных сооружений, способных обслуживать не только объекты ж/д инфраструктуры, но и близлежащие населенные пункты. Вопросы утилизации осадков, образующихся при очистке сточных вод (ОСВ), становятся, как никогда, актуальны. Другая цель экополитики ОАО «РЖД» – увеличение доли вовлечения отходов во вторичный оборот.
Одним из способов утилизации ОСВ является сжигание, позволяющее снизить объем отхода до 10 раз с образованием золы. За счет большей инертности и меньшей реакционной способности, зола имеет широкую область применения в качестве вторичного ресурса. Сжигание отходов успешно используется ОАО «РЖД» (комплексы термического обезвреживания отходов), а также ГУП «Водоканал Санкт-Петербурга» (инсинерация ОСВ). Тем временем, рост спроса на строительные материалы требует поиска альтернатив их получения, в том числе – из термически обработанных отходов. Исследование направлено на разработку эффективной технологии утилизации ОСВ локальных очистных сооружений объектов ж/д инфраструктуры с обоснованием потенциала использования инсинерации для утилизации ОСВ, а также перспектив применения золы для производства строительных материалов.
Проведенные исследования ОСВ позволяют подтвердить возможность использования сжигания для утилизации отхода, а также соответствие характеристик ОСВ аналогичным показателям твердого топлива (в т.ч., удельная теплота сгорания 18 МДж/кг, зольность ~30 %). Как ОСВ, так и зола отнесены к IV классу опасности. Установлено, что зола ОСВ соответствует требованиям к оснóвным золам-компонентам бетона по химическому составу, плотности, кислотности и другим характеристикам [1, 2]. Испытания прочностных свойств подтвердило, что замена золой до 10 % цемента позволит производить золобетон со следующими параметрами: плотность не ниже 1,3 г/см3, прочность на изгиб не менее 2 МПа, прочность на сжатие не менее 15 МПа [2].

Для производства изделий из золобетона предлагается использование вибропрессующего комплекса российского производства, который также может быть дооснащен малогабаритным инсинератором. При этом получаемая строительная продукция и тепло могут быть использованы для нужд ближайших объектов ж/д инфраструктуры. Использование предлагаемой технологии решения решает следующие задачи: 1) уменьшение объемов исходного сырья (цемента); 2) самообеспечение энергией и строительными материалами; 3) полезная утилизация отходов. По итогам исследования получен патент на изобретение РФ № 2738072 от 13.05.2020 «Сырьевая смесь для производства легкого золобетона». 
Исследование поддержано грантами Правительства Санкт-Петербурга за 2020 и 2021 гг.
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