Извлечение соединений ванадия из отработанных катализаторов производства серной кислоты
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Производство серной кислоты – одна из важнейших отраслей химической промышленности. Неотъемлемым атрибутом производства серной кислоты является катализатор на основе пентаоксида ванадия, используемый для окисления SO2 до SO3 [1]. Образующиеся отработанные ванадиевые катализаторы (далее – ОВК) приобретают статус отхода и направляются на переработку или размещение на специализированных полигонах.

Сообщается, что содержание соединений ванадия в ОВК может достигать 5.6 – 7.0 % [2]. Поскольку ванадий относится к рассеянным металлам [3], непосредственная добыча его из руды осложнена, отходы ОВК представляют собой ценный ресурс для получения соединений ванадия.

Извлечение соединений ванадия из ОВК проводили с применением кислотного выщелачивания в течение 2 часов. В коническую колбу помещали 50 мл раствора кислоты и заданную навеску катализатора. В качестве образца сравнения проводили аналогичный эксперимент с дистиллированной водой. Определение содержания ванадия проводили фотометрически с использованием вольфрамата натрия в соответствии с ГОСТ 14657.13-96. Методы определения оксида ванадия (V) (ИСО 9208-89). Результаты эксперимента представлены на рисунке 1.
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Рис. 1. Эффективность извлечения ванадия из ОВК, %
Из представленных на графике данных следует, что при использовании в качестве выщелачивающего реагента дистиллированной воды эффективность извлечения не превышает 15 %, при этом 20 %-ная серная кислота позволяет достичь эффективности извлечения более 70 %.
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