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В последние годы традиционные солевые и хелатные соединения микроэлементов интенсивно вытесняются более эффективными и менее токсичными препаратами нового поколения на основе наночастиц микроэлементов размерами 10–80 нм, обеспечивающими высокую урожайность в растениеводстве при существенно меньшем расходе микроэлементов.
Одним из важнейших питательных веществ для растений является медь. Она играет важную роль в растениях, поскольку включена в состав нескольких белков и ферментов. Также доказано участие меди в окислительно-восстановительных реакциях, и в первую очередь в фотосинтезе. 

Железо является важным питательным веществом, которое в незначительных количествах требуется растениям для поддержания правильного роста и развития. Железосодержащие соединения участвуют и в восстановлении нитратов в растениях до аммиака. Соединения железа также участвуют в фотосинтезе [1].
Для синтеза наночастиц металлов был использован золь-гель метод. Основное преимущество золь-гель метода заключается в высокой степени гомогенизации исходных компонентов. Это достигается благодаря растворению солей и оксидов исходных веществ в исходном растворе.

Золь-гель метод по сравнению с традиционной схемой синтеза веществ обладает упрощенной технологической схемой синтеза. Данный метод позволяет достичь снижения энергозатрат и высокой степени чистоты продуктов на всех стадиях синтеза при минимуме затрат на её достижение. Становится возможным получение данным методом продуктов, которые характеризуются: монофазной кристаллической структурой, обладающей высокой степенью совершенства; строго стехиометрическим составом; отсутствием посторонних фаз [2].

В качестве исходных материалов для получения нанопорошков металлов были взяты медь азотнокислая 3-водная (II) (Cu(NO3)2·3H2O) производства Ленреактив, железо азотнокислое (III) 9-водное (Fe(NO3)3·9H2O) производства АО «ВЕКТОН» и гидроксида натрия (NaOH) по ГОСТ 4328-77. В качестве растворителя была использована дистиллированная вода. Концентрации растворов солей составляли 5, 10 и 15 % соответственно. Концентрация раствора NaOH была постоянной и составляла 10 %.

В ходе рентгенофазового анализа было установлено, что полученные микропорошки соответствуют соединениям CuO и Fe2O3, а размеры агломератов частиц лежат в промежутке от 20 нм до 160 мкм и зависят, в большей степени, от способа сушки и измельчения порошков. Лучшие результаты показал способ измельчения на аппарате вихревого слоя. Для определения точного размера частиц будет проведен рентгеноструктурный анализ.

Данные микропорошки оксида меди (CuO) и оксида железа (Fe2O3) были восстановлены в атмосфере водорода до порошков меди (Cu) и железа (Fe).
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