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Полициклические ароматические углеводороды (ПАУ) относятся к приоритетным загрязняющим веществам, оказывающим значительное влияние на здоровье населения. Проведен анализ ПАУ в составе аэрозолей, отобранных в весенний 2018 г., осенний и зимний 2019-2020 г.г. периоды на Аэрозольном Комплексе МГУ, находящемся на условно фоновой территории юго-запада Московского мегаполиса. Методами газовой хроматографии масс-спектрометрии и высокоэффективной жидкостной хроматографии определены 16-ть приоритетных соединений ПАУ. Медианное значение концентрации смеси 16-ти ПАУ увеличивается от весеннего сезона (1.43 нг/м3) к осеннему (1.68 нг/м3) и далее к зимнему (2.47 нг/м3) периоду.  
На основании диагностических отношений соединений ПАУ установлен доминирующий вклад в эмиссию ПАУ выбросов пирогенных источников: транспорта, промышленных предприятий и отопительной системы. 
Обратные траектории переноса воздушных масс и розы загрязнений указывают на расположение наиболее интенсивных источников загрязнений. Выделяются периоды загрязнения весной под воздействием переноса дымовых шлейфов селькохозяйственных пожаров, осенью в результате увеличения сжигания биомасс в регионе вокруг Москвы, а также петрогенных эмиссий. Концентрации ПАУ в период новогодних праздников уменьшаются.
Зимний и осенний сезоны характеризуются наибольшими значениями канцерогенного эквивалента (0.45 и 0.42) и мутагенного эквивалента (0.58 и 0.55) в сравнении с весенним периодом (0.26 и 0.38). Пожизненный риск развития рака лёгких, рассчитанный по данным за три сезона, составляет 32 случая на миллион человек, что соответствует минимальному уровню риска. Анализ показывает невысокие уровни концентраций и канцерогенной опасности смеси ПАУ в аэрозолях Москвы в сравнении с крупными и промышленно развитыми российскими и азиатскими городами, что объясняется преимущественным использованием газа в отопительных системах Московского мегаполиса.
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