Мероприятия сбора хлорпикрина из жидкой фазы
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Потребность в производстве пестицидов, акрилметановых красителей и других химических веществ сопряжено с использованием аварийно химически опасных веществ (АХОВ) на разных этапах производственного процесса. Хлорпикрин представляет собой маслянистую жидкость, имеющую резкий запах. Пары хлорпикрина обладают высокой летучестью даже в условии низких температур. При попадании в организм появляются боли в области живота [1]. Для ликвидации чрезвычайной ситуации техногенного характера с разливом хлорпикрина рекомендовано использовать раствор сульфида натрия, в соотношении 14 т 5 % раствора сульфида натрия на 1 т хлорпикрина [2]. Данный способ ликвидации разлива сопряжен с выделением газообразных продуктов оксида азота(II) и монооксида углерода, являющиеся токсичными. Оксид азота (II) на воздухе образует диоксид азота, необходимость которых в осаждении распыленной водой образует кислоты.
Предлагаемый способ ликвидации разливов заключается в засыпке углеродными материалами, что отличается от рекомендованных к засыпке сорбентов. Углеродные материалы представляют собой пористые вещества, способные адсорбировать на своей поверхности молекулы загрязняющего вещества (рис.1). Наличие ряда физико-химических особенностей углеродных материалов позволяет применять технологию засыпки в различных средах.
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Рис. 1. Схематическое изображение адсорбции на поверхности углеродного материала

В рекомендациях по технологии засыпки сыпучими материалами расход сорбента принимается равным 3 – 4 т, которые в качестве материалов засыпки могут быть использованы пористый керамзит, шлак, песок. При этом к сорбенту предъявляется требование по насыпной плотности [2]. Протекание сорбционного процесса является физико-химическим процессом взаимодействия сорбируемого вещества (адсорбтива) и сорбентом (адсорбентом). При этом стоит различать физическую и химическую адсорбцию, которая зависит от типа поверхностных групп на сорбенте.
В работе [3] показано, что органические соединения при взаимодействии с сорбентом удерживаются на нем за счет сил физической адсорбции. При разливе хлорпикрина проведение мероприятий по ликвидации разлива сорбентом, использование углеродных материалов обеспечит удаление вещества из жидкой фазы.
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