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Получение объективной и своевременной информации о состоянии почвенного слоя представляет собой ключевую проблему реализации мониторинга почв. 
За последние несколько лет метод зондовой спектроскопии приобрел популярность для прогнозирования почвенных характеристик, поскольку зарекомендовал себя как более эффективный по сравнению с традиционными методами исследования, простым в применении и сравнительно быстрым способом реализации мониторинговых мероприятий. 
Для подтверждения возможности использования спектрального зондирования почв для определения их свойств автором работы был реализован постановочных эксперимент. С помощью миниатюрных спектрометров были сняты спектральные характеристики с образцов почв, элементный состав которых был ранее изучен путем проведения традиционных методов количественного химического анализа. Многомерная калибровка полученных данных показала, что прямая зависимость между рассматриваемыми переменными имеет низкие значения [1]. 

Для повышения точности метода зондовой спектроскопии автором предлагается внедрение способа индексирования. Применение оценочных индексов состояния было ранее характерно только для систем, работающих непосредственно с засеянными территориями. Они представляют собой расчетные критерии, подбираемые экспериментально путем соотношения спектральных характеристик на заданных длинах волн, определенных в зависимости от особенностей отражательной способности исследуемого объекта [2]. Свойства почв могут иметь более высокую зависимость с индексами, нежели напрямую со спектрами. 
Разработка индексов состояния почв автором работы проводилась путем перебора соотношений спектральных характеристик разных длин волн. Была найдена высокая зависимость вариации предложенного расчетного критерия с содержанием фосфора. Для подтверждения работоспособности разработанного индекса необходимо проведение дополнительных работ. 
Исследование проводятся при финансовой поддержке Фонда содействия инновациям, полученной по программе «УМНИК», в рамках научно-исследовательского проекта «Разработка техники прямого спектрального зондирования для контроля качества состояния почв», договор №18193ГУ/2022 от 21.12.2022 г.
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