Влияние температуры на PM2.5 по данным ГФО «Михнево» за зимний и летний период 2022 г.
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Взвешенные частицы (РМ, particulate matter) являются загрязнителем атмосферного воздуха, который включает в себя смесь твердых и жидких частиц, находящихся в воздухе во взвешенном состоянии. РМ 10 и 2,5 микрон, которые находятся в приземном атмосферном воздухе, относится Всемирной организацией здравоохранения к значимым факторам воздействия на здоровье людей [1].  
Цель настоящей работы заключалась в исследовании возможного влияния температуры в зимний и летний периоды на концентрацию PM2.5 в приповерхностном слое Земли на основе данных, полученных на среднеширотной Геофизической обсерватории «Михнево» Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института динамики геосфер имени академика М.А. Садовского Российской академии наук, Россия, Московская область, поселок Михнево (MHV, координаты: 54.96° N; 37.77° E).

Для обработки и анализа привлекались данные инструментальных наблюдений за вариациями температуры и массовой концентрации частиц PM2.5 в приземном слое атмосферы за летний период 2022 гг. и за зимний период 2021−2022 гг. Регистрация температуры воздуха на обсерватории «Михнево» выполнялась с помощью автоматизированной цифровой метеостанции Davis Vantage Pro2 с дискретизацией 1 мин с точностью 0,1° C. Измерение массовой концентрации микрочастиц выполнялось с помощью оригинальной системы на основе аппаратной платформы Arduion Uno и лазерного датчика микрочастиц Sensirion SPS30. 

Анализ связи PM2.5 и изменения приземной температуры воздуха показали, что в теплый период росту температур воздуха (в холодный период, зимой − снижению) соответствует рост концентраций PM2.5. Высокие значения коэффициента корреляции Пирсона свидетельствуют о сильной корреляционной зависимости между рассматриваемыми полями в летний период, однако, низкие значения коэффициента корреляции Пирсона выявляют незначительность корреляционной зависимости для зимнего периода.  Резкий рост концентрации PM2.5 в срок с 18 по 20 августа, вероятно, связан с лесными пожарами в Рязанской области. Для подтверждения этого факта планируется проведение более детального исследования (в частности, анализа аномалий суточного хода массовой концентрации PM2,5 в период лесных пожаров в Рязанской области).  
Исследования выполнены в рамках государственного задания ИДГ РАН № 1220329000185-5 "Проявление процессов природного и техногенного происхождения в геофизических полях" и государственного задания ИФЗ РАН.
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