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Для получения безводного хлорида цинка, соответствующего ГОСТу 7345-78 марки  А (твердые, белые, чешуйчатые кристаллы), необходимо использование раствора хлорида цинка, соответствующего ГОСТу 7345-78 марки Б, в результате чего происходит образование отработанных растворов с пониженной концентрацией хлорида цинка, которые требуют утилизации. Извлечение цинка из такого рода растворов может быть осуществлено с помощью природных, экологически чистых гуминовых веществ.
Целью настоящей работы является исследование функционального состава гуминовых веществ методом потенциометрического титрования, для последующего применения их в качестве связывающего материала с металлами. 
Гуминовые вещества (ГВ) образуются в природе в результате трансформации органических остатков. [1, 2]. В настоящее время ГВ признаны одним из перспективных направлений «зеленой» химии в качестве возобновляемых, экономически выгодных и экологически безопасных источников сырья. [3, 4]. Интерес к гуминовым соединениям обусловлен их составом. В составе макромолекул гуминовых веществ содержится большое количество активных кислых групп – карбоксильных и гидроксильных, которые определяют их реакционную способность и физико-химические свойства. Поэтому надежное определение количества этих функциональных групп в структуре макромолкул является актуальной задачей. 
Наиболее распространенный способ определения кислотных групп в ГВ  –  потенциометрическое титрование. В одних случаях к водной суспензии твердого образца ГК добавляется раствор щелочи (NaOH) определенной концентрации. В других способах количество кислых групп определяют добавлением к раствору гумата натрия раствора кислоты (НСl) заданной концентрации. Точку эквивалентности определяют титрованием до фиксированного значения рН. Обычно рН 7,0 считают окончанием титрования карбоксильных групп, а рН 10,0-10,5 – окончанием титрования всех кислотных групп.
Весь спектр взаимодействий ГВ с металлами по характеру связи ГФК-металл в образующихся соединениях можно разделить на три основных типа [1]: 1) Образование соединений солевого типа с ионной связью между анионом ГФК и катионом металла (гуматы и фульваты щелочных щелочноземельных металлов). 2) Образование соединений с преимущественно ковалентным характером связи ГФК-металл. По данному типу ГФК связываются с поливалентными катионами (Al, Fe, Si). 3) Образование комплексных соединений с координационной связью ГФК-металл. Данный тип связывания с ГФК характерен для переходных металлов.
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