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Ликвидация чрезвычайной ситуации с химическими веществами подразделяется на несколько этапов: разведка района химического заражения, локализация и обеззараживание источника химического заражения. Необходимо отметить, что в случае военной угрозы или нанесения удара вероятным противником по промышленным объектам экономики источниками химического заражения могут стать как индивидуальные вещества, так и различные группы веществ расположенные в местах хранения. Стоит отметить, что по данным [1] на территории Российской Федерации наибольшие места хранения аварийно химически опасных веществ (АХОВ) расположены в Приволжский, Центрально-Черноземный, Центральный и Западно-Сибирский районах с запасами от 50 до 125 тыс.т.

Хлорсодержащие органические вещества также используются в различных областях промышленного комплекса. Получение новых соединений создает сложности при ликвидации чрезвычайной ситуации, такие как миграция, в нижние слои почвы, реакционная способность при контакте с водным раствором. Эти сложности приводят к поиску новых способов и методов локализации и обеззараживания.

Принципиально новая технология ликвидации разливов хлорсодержащих химических веществ направлена на минимальное расходование сорбционного материала, способного сорбировать максимальное количество хлорсодержащего вещества из жидкой фазы. Предлагается использовать в технологии углеродные материалы, которые имеют ряд физико-химических характеристик [2, 3]. 
Проведенное лабораторное исследование новой технологии ликвидации разлива позволяет рекомендовать углеродные материалы к засыпке что важно при ликвидации и обеззараживанию источника химического загрязнения. Ликвидация чрезвычайной ситуации с химическими вещества известными способами не всегда является эффективной, особенно для веществ не относящихся к группе АХОВ. Данные исследования подтверждаются работами [2-4]. При применении существующих технологий необходимо рассматривать альтернативные варианты материалов, как в случае замены песка углеродным сорбентом. Обоснованный выбор методов позволит эффективно провести комплекс мероприятий по ликвидации чрезвычайной ситуации с химическими веществами.
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