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При ведении садоводства в сельском хозяйстве для защиты семечковых культур от мучнистой росы (Podosphaera leucotricha) и парши (Venturia inaequalis, Venturia pirina) [1,2] существует необходимость в применении химического метода защиты. Химические средства оказывают влияние не только на патогены, но и на культурное растение и окружающую среду. В связи с этим к препаратам предъявляются требования биологической эффективности, безопасности для человека и окружающей среды. В нашем исследовании мы изучали динамику распада действующих веществ фунгицидов, а именно Раёк, КЭ (250 г/л дифеноконазола) и Знаток, ВДГ (500 г/кг трифлоксистробина), в листьях и плодах яблони. 
Исследование динамики распада трифлоксистробина и его метаболита ЦГА 321113 в образцах листьев и плодов, полученных в 2018 году в условиях Москвы, Воронежской и Астраханской областей показало, что трифлоксистробин и ЦГА 321113, оказались соединениями, полностью разрушающимся в плодах яблони в течение 20 дней после второй обработки фунгицидом [3] с максимальной рекомендуемой нормой расхода препарата 0.15 кг/га. Однако по данным, полученным в 2019 году, к моменту уборки урожая содержание остаточных количеств трифлоксистробина в плодах яблони составило 0.03–0.21 мг/кг. Несмотря на это, значения не превышали установленный МДУ в продукции плодовых семечковых 0.5 мг/кг [4]. Метаболит ЦГА 321113  в условиях Астраханской области в яблоках детектировался в количестве 0.1 мг/кг. Для метаболита трифлоксистробина ЦГА 321113 гигиенические нормативы не установлены.
Определение динамики распада дифеноконазола проводили в образцах 2018 года из Москвы и Ростовской области. Дифеноконазол, в условиях проведения опыта, оказался соединением, не накапливающимся в плодах яблони в течение 28 дней после четвертой обработки с рекомендуемой максимальной нормой по препарату 0.2 л/га. К моменту уборки урожая остаточное содержание дифеноконазола в плодах яблони не обнаружено.
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