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В настоящее время отмечается тенденция увеличения объемов фальсифицированной винодельческой продукции в России, что связано с недостаточной оперативностью разработки и актуализации отечественных нормативных документов, регламентирующих ее производство и реализацию, а также с ненадлежащим информированием покупателей. Положение усугубляется совершенствованием методов химической фальсификации алкогольной продукции, адаптированных к действующим и разработанным методикам. Поэтому, изучение проблемы подделки винодельческой продукции и определение направлений ее выявления и предотвращения реализации является актуальным.
Проблема фальсификации винодельческой продукции в нашей стране изучается ФГБУН «ВННИИВиВ «Магарач» РАН», где была разработана методология контроля качества и безопасности виноматериалов и вин, идентификации их подлинности и выявления фальсификации. Также, были сформулированы подходы к проведению экспертизы винопродукции, что позволяет проводить идентификацию и давать оценку подлинности вин [5]. Идентификация винопродукции, как фактора успешного её товарооборота, должна базироваться на классификации, обоснованной с позиций органолептических особенностей, химического состава, технологических приемов, географических регионов её производства и уровня правовой защиты [4].
Просвещение потребителей является важной задачей по борьбе с фальсификацией винодельческой продукции. Однако, большинство из имеющихся решений изначально были разработаны не для потребителей, а для дистрибьюторов и импортеров, с целью проверки подлинности винодельческой продукции, которую они закупают для дальнейшей реализации. C увеличением онлайн-продаж все больше потребителей нуждаются в проверке вина, однако у них недостаточно информации об этом процессе. 
В России функционирует федеральная система «Единая государственная автоматизированная информационная система учета объема производства и оборота спиртосодержащей продукции», в 2020 году вступил в силу Федеральный закон «О виноградарстве и виноделии в Российской Федерации», что является важным элементом в защите российского потребителя от фальсифицированной алкогольной продукции. Требования к качеству, обеспечивающие безопасность столовых вин и столовых виноматериалов, установлены ГОСТ 32030-2013 [2].
Проверки винодельческой продукции в рамках проекта Роскачества «Винный гид России» проходят в разных регионах страны, по их итогам составляется рейтинг лучшего российского вина, на который потребители смогут ориентироваться при выборе продукции. Проект реализуется при поддержке Минпромторга и Минсельхоза Российской Федерации. 
Винодельческая промышленность терпит изменения после COVID-19, предприятия разрабатывают способы компенсировать потерянный доход. Вместо дегустаций вин, винодельни становятся цифровыми с онлайн-продажами, обучающими видео и учетными записями. Винные приложения, такие как Wine Searcher и Vivino, также становятся все более популярными.
Установлено, что на сегодняшний день, чтобы расширить аудиторию, винные бренды начали использовать NFT (Non-fungible token – уникальный токен) в маркетинговых целях. NFT привязаны к блокчейну, онлайн-пространству, где транзакции надежно закреплены и защищены. Также, данная технология может быть применена для физической безопасности вин. Когда покупатель приобретает вино NFT, он покупает цифровой токен, а также фактическую бутылку вина [7]. Винные NFT планируется использовать в метавселенной. Наряду с владением цифровым вином, покупатели получают доступ к реальным виноградникам, онлайн-играм, образовательным семинарам и ежегодному мероприятию NFT Wine Fest [6].
В России сфера NFT продолжает развиваться, но для нее отсутствует соответствующее законодательство. Однако, уже существуют примеры: винный бренд «Aristov» представил авторскую NFT-коллекцию картин, выпущенную в сотрудничестве с российскими художниками [1]. К NFT в России следует применять положения, касающиеся цифровых прав, объектов права интеллектуальной собственности и оборота вещей [3]. 
Проведенное исследование показало, что от информированности потребителей о винодельческой продукции зависит уровень ее спроса на рынке и предотвращение реализации фальсифицированной продукции. Винным брендам следует размещать на своих интернет-ресурсах образовательный раздел о том, как потребители могут проверить качество вина. Важно законодательно сопровождать положительные механизмы регулирования рынка, разрабатывать и внедрять перспективные направления предотвращения реализации фальсифицированной винодельческой продукции. 
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