Влияние «зеленого перехода» и текущих геополитических вызовов на экономическое сотрудничество России и стран Центрально-Восточной Европы
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В условиях перехода к зеленой экономике, начавшегося в Европейском Союзе в 2019 г. с принятием новой стратегии экономического роста «Европейская зеленая сделка» (European Green Deal), ожидается масштабное сокращение объемов импорта энергоресурсов стран ЕС из стран-основных торговых партнеров, в том числе и из России.
Стремление к достижению углеродной нейтральности к 2050 г. потребует от стран Европейского Союза масштабного реформирования большинства секторов экономики стран – членов Союза, в первую очередь энергетического сектора. Поскольку 11 из 14 стран Центрально-Восточной Европы входят в состав ЕС, их в полной мере затронет проводимая Брюсселем политика.
Среди стран Центрально-Восточной Европы абсолютным лидером по объемам выбросов углекислого газа при производстве электроэнергии является Польша, поскольку в 2021 г. в структуре производства электроэнергии по видам топлива в данной стране уголь занимал более 70% [1].
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Рисунок 1. Выбросы углекислого газа в энергетическом секторе стран Центрально-Восточной Европы (1990-2021 гг.), млн тонн

Источник: составлено автором по данным [2]

В долгосрочной перспективе «зеленый переход», включающий в себя отказ от ископаемых видов топлива, привел бы к полной потере рынка сбыта стран Центрально-Восточной Европы для России. В 2021 г. стоимостной объем импорта энергетических товаров странами Центрально-Восточной Европы из России составлял 29 млрд евро [3], что свидетельствует о высокой значимости рассматриваемого региона в качестве торгового партнера.
Введение череды пакетов санкций Европейским Союзом против России после начала Специальной военной операции России на Украине в феврале 2022 г. в значительной степени ускорило отказ рассматриваемых стран от российских энергоресурсов, несмотря на усиление энергетического кризиса в ЕС.
Проводимая Западом политика ведет к необходимости переориентации торговых потоков России на восточное направление, при этом возникает ряд серьезных проблем с организацией логистических цепочек ввиду неготовности транспортной инфраструктуры к резкому росту объемов грузоперевозок.
В свою очередь для стран Центрально-Восточной Европы текущая ситуация ведет к усугублению энергетического кризиса и необходимости поиска новых поставщиков товаров, импорт которых из России был ограничен санкционной политикой. 
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