Оценка влияния обучения в ЭМШ на будущие олимпиадные успехи
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Социологические исследования показывают, что этап профессионального самоопределения у подростков начинается в 15-16 лет, что совпадает с 10 классом общеобразовательной школы, примерно в это же время и начинается их подготовка к поступлению в высшее учебное заведение [1]. Однако существует достаточное количество школьников, как правило наиболее мотивированных, амбициозных, осведомленных, со сформировавшимися навыками целеполагания, которые задумываются о поступлении в университет намного раньше, начиная с 8 класса. Именно на таких и ориентировано обучение в Экономико-математической школе при МГУ имени М. В. Ломоносова (ЭМШ). Исследование показало, что дополнительное образование повышает эффективность ученика, улучшает результаты тестов, способствует развитию [2]. Учась в ЭМШ, школьник получает большой опыт, знания, практику, а еще уникальное учебное окружение, которое способствует его личностному росту. Многие ученики начинают принимать участие в профильных олимпиадах по предметам, изучаемым в ЭМШ, а главное, показывать на них хорошие результаты. Всероссийская олимпиада школьников (ВсОШ) является масштабным и значимым состязанием школьников в стране, достижения в ней дают возможность поступить в ведущие ВУЗы со значительным преимуществом или вовсе без экзаменов. Также есть олимпиады, определенные Постановлением правительства [3], победа в которых является показателем высокого уровня знаний в данной предметной области и, как и победа в ВсОШ, дает преимущества при поступлении.
В работе оценивается влияние поступления в ЭМШ на успехи в олимпиадах по профильным предметам. Основной задачей является количественная оценка эффекта поступления. В исследовании мы учитывали не только победу на региональном этапе, но и участие в нём, так как региональный этап является третьей ступенью ВсОШ. Также рассмотрено влияние обучения в ЭМШ на олимпиадную вовлеченность. В исследовании затронуты и некоторые другие факторы, предположительно влияющие на результат участия в региональном этапе ВсОШ, такие как гендер, класс, участие в других олимпиадах, рейтинг школы, баллы за вступительный экзамен в ЭМШ.

Основной массив данных для исследования взят с официального сайта Всероссийской олимпиады школьников в городе Москве [4]. Такое ограничение было преднамеренным, так как основной контингент поступающих в ЭМШ это жители Москвы. Кроме того, в ЭМШ идут школьники, которые видят себя в будущем на экономических/технических специальностях, поэтому выборка была ограничена только олимпиадами по математике и экономике. Для достижения целей нашей работы был выбран четырехлетний временной период, с 2018 по 2022 год, этого достаточно для того, чтобы оценить ожидаемый эффект и обеспечить достаточный размер выборки.
В исследовании мы используем модель нечеткого разрывного дизайна, так как еще одним условием прохождения в ЭМШ было собеседование, где проверяется эрудиция, которое и дает разные результаты поступления при одном и том же балле за экзамен. Модель оценивается с помощью 2МНК, где на 1 шаге строится логит-модель для прохождения в ЭМШ, а на 2 шаге оценивается уравнение для олимпиадных успехов.
Полученное нами доказательство эффективности обучения в Экономико-Математической Школе имеет широкую область применения. Например, они могут быть использованы для мотивации школьников к раннему профессиональному самоопределению или для создания аналогичных ЭМШ учебных заведений по другим предметам общеобразовательной школы в других регионах России.
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