Инновационная активность регионов России: оценка и приоритеты развития.

Кайсина Полина Александровна
Студентка 2 курса аспирантуры
Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

 Московская школа экономики, Москва, Россия 
E-mail: kaysina.pa@gmail.com 
На сегодняшний день инновации являются неотъемлемой частью экономической деятельности. В условиях современной экономической ситуации возрастает роль инновационной деятельности, развитие которой приводит к безопасности и снижению зависимости государства от других стран. На данный момент Россия занимает невысокое место в рейтинге стран, занимающих прочные позиции в глобальном инновационном процессе. Поэтому актуально изучить вопросы, касающиеся состояния инновационной деятельности в Российской Федерации.
Предметом исследования является инновационная активность в регионах России. Исследование базируется на системе показателей, характеризующих социально- экономические факторы, а также характеризующие уровень инвестиций, человеческого капитала, инфраструктуры, развитие бизнеса, результатов в области технологий и результатов в области знаний и творчества. В качестве информационного источника используется базы данных ЕМИСС, Росстат и Министерства финансов. Объектом исследования является совокупность регионов России.
Целью исследования является кластеризация регионов Российской Федерации по уровню инновационной активности и оценка их развития на основе методов главных компонентов. 

Задачи исследования: 
· отобрать факторы инновационной активности регионов;
· провести типизацию регионов по уровню инновационного развития;
· выявить факторы, определяющие уровень инновационного развития для регионов-лидеров и регионов-аутсайдеров на основе моделей бинарного выбора;
· выявить отрасли, влияющие на уровень инновационного развития региона;

· составить рейтинг регионов по уровню инновационной активности;

· проанализировать ряд регионов разного уровня инновационной активности; 
· разработать методику выявления приоритетов в инновационном развитии для регионов-лидеров и регионов-аутсайдеров;
· предложить решения для повышения уровня инновационной активности регионов.
Для нашего исследования мы отобрали ряд социально-экономических факторов, значимых для развития инновационной деятельности. На основе этих данных мы провели кластерный анализ с помощью метода Уорда и k-средних. Проведя типизацию регионов, была осуществлена их группировка и выявлены регионы- лидеры и регионы-аутсайдеры. Была предпринята попытка обосновать данную структуризацию с помощью логит- и пробит-моделей. Для того, чтобы дать исчерпывающую оценку факторам влияния на инновационную деятельность в том или ином регионе, был применен метод главных компонентов, который послужил основой для выявления приоритетов их развития. 
Результаты нашего исследования, в частности, показывают, что в регионах-аутсайдерах такие экономические факторы, как реальные доходы населения и кредиты играют значительную роль в выборе предприятия инновационной направленности в своей деятельности. Для регионов-лидеров важным фактором, определяющим возможность предприятия выпускать новые, или улучшенные продукты является его местонахождение в бизнес-центре.  Инфраструктура бизнес-центра, которая выражается в высоком кадровом, техническом и научном потенциале способствует созданию и развитию новых предприятий, занимающихся инновационной деятельностью. 
На основе метода главных компонент был составлен рейтинг инновационной активности регионов Российской Федерации на основе статьи С.В. Гриценко и Е.А. Шубиной «Статистическое изучение инновационных процессов на региональном уровне». По составленному рейтингу стоить отметить, что положение регионов совпадает с составленным списком регионов по уровню инновационной активности с помощью кластеризации. Нижегородская область, Республика Татарстан и Томская область входили в группу регионов с высоким уровнем инновационной активностью. Что касается низших позиций рейтинга, то совпадения с группировкой на основе кластеризации очевидны. 

Результатом исследования на основе метода главных компонентов является выделение групп факторов, напрямую и значимо влияющих на уровень инновационной активности субъектов Российской Федерации и определяющих их приоритизацию для дальнейшего развития. Было выявлено, что в регионах с высоким уровнем инновационной активности результаты в области технологий являются наиболее проблемным направлением. Что касается регионов с низким уровнем инновационной активностью, то инфраструктура и человеческий капитал занимают наиболее высокие позиции в области проблемных направлений.  
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