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Общеизвестно, что задача преодоления глубокого межстранового неравенства остается остро актуальной до сих пор. Одним из аспектов данной проблематики является вопрос мотивации официальной помощи в целях развития (далее: ОПР). В исследовательском поле его принято изучать в контексте анализа последствий того или иного мотива донора. В данной работе предлагается исследование факторов формирования благоориентированного намерения ОПР, с позиции философии сотрудничества.
Обзор литературы показал, что детерминация благоориентированного мотива была осуществлена прежде только на теоретическом уровне, для коллаборативных механизмов [1,4], и на качественном уровне, в рамках кейс-исследований [напр., 5]. Среди факторов формирования бескорыстной ОПР исследователи выделяют: социально-экономическое благосостояние, культурное поле, технологический прогресс, политическое развитие. Кроме того, обзор литературы, во-первых, показал трудности измерений благоориентированного мотива и методологические проблемы уже существующих индексов [напр., 3]; во-вторых, продемонстрировал отсутствие однозначных выводов о наборе наиболее благоориентированных доноров. Таким образом, в качестве задач исследования рассматривались: 1) составление нового индекса бескорыстной помощи; 2) выявление стран-лидеров по оказанию благоориентированной помощи; 3) определение факторов формирования бескорыстной ОПР для данной подгруппы доноров. 
В рамках предварительного анализа был получен Индекс благоориентированности доноров на основе трех компонент: приоритизации реципиентов в зависимости от уровня их благосостояния, щедрости относительно проблем развития социальной инфраструктуры и человеческого капитала, акцентуализации проблемы бедности в стратегиях ОПР. Далее по полученному показателю[footnoteRef:1] был проведен дивизионный кластерный анализ, позволивший выделить набор стран-лидеров. Результаты метрического разбиения показали, что пул наиболее благориентированных доноров составляет «Семерка европейских лидеров» (Дания, Норвегия, Швеция, Финляндия, Исландия, Швейцария, Нидерланды), характеризующихся наиболее развитыми коллаборативными механизмами [2].  [1:  Каждый такт времени рассматривался как подфактор. ] 

Маленькая выборка и инерционность подавляющего числа предикторов обусловили пропуск традиционного предварительного этапа работы с панельными данными, а также сузили методы исследования до МНК-подходов, сквозных моделей и уравнений с фиксированными эффектами. Регрессионный анализ показал, что относительные общие объемы ОПР (в %ВНД) определены в странах «Семерки» подушевым ВВП, социальным благосостоянием и двумя ключевыми детерминантами альтруизма — удовлетворенностью жизнью и политическим участием населения. Результаты тестирования предложенного нами Индекса благоориентированной помощи позволили обнаружить, что бескорыстный мотив расширенного блока нордических стран определяется экономическим благосостоянием, просоциальной политикой государства, альтруизмом и толерантностью. Кроме того, результаты расчетов, во-первых, выявили значимость влияния таких факторов, как обобщенное доверие, демократия и социетальный индивидуализм; во-вторых, продемонстировали отсутствие значимого интегрального эффекта для выявленных предикторов. 
Таким образом, выводы подтвердили теоретические обоснования философии сотрудничества. Полученные результаты могут быть использованы для формирования прогнозов относительно динамики благоориентированных трансфертов, а также для углубления понимания механизмов распространения коллаборативности. 
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