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Исследование водного режима почвы, является одной из важнейших задач при изучении почвенного покрова. Вода не только играет ключевую роль в питании растений и переносе питательных веществ, но и является фактором, влияющим на генезис, плодородие и свойства почвы.

Актуальность работы обусловлена важностью водно-физических свойств и водного режима почв для выращивания плодовых и ягодных культур. Причем водно-физические свойства и водный режим может существенно изменяться в разных почвах.  На территории Мичуринского сада эти вопросы не изучались.
 Для оценки условий произрастания и формирования урожая сельскохозяйственных культур влажность почвы учитывают в течение всего вегетационного периода. Наблюдения ведут во всем корнеобитаемом слое дифференцированно по глубине, так как ввиду ограниченной подвижности почвенной влаги могут создаваться существенные различия влажности почвы по ее вертикальному профилю. [1]

Агродерново-подзолистые почвы формируются из целинных дерново-подзолистых почв в процессе их использования под пашню, при регулярном внесении органических удобрений и известковании. В результате окультуривания изменяются свойства и морфология целинных дерново-подзолистых почв; увеличиваются мощность гумусового горизонта и содержание гумуса и уменьшается подзолистый; снижается кислотность; возрастает содержание зольных элементов и азота; увеличиваются емкость катионного обмена и степень насыщенности основаниями; улучшаются водно-физические свойства [2].

Цель исследования: Изучение изменения сезонной влажности почв Мичуринского сада.
Задачи исследования:

1. Произвести морфологическую характеристику почв, путем заложения разрезов.

2. Исследовать динамику влажности обеих почв.

3. Провести анализ полученных данных и установить закономерности их изменений.
Исследования проводились на территории Мичуринского сада Тимирязевской академии. В качестве объектов исследования были выбраны две контрастные по условиям увлажнения почвы: агродерново-подзолистая глееватая и агродерново-подзолистая-глеевая. Первая располагалась на ровной поверхности, занимаемой пашней, вторая в небольшом понижении, на участке с дикорастущими древесными насаждениями, в последствии отданного под посадку плодовых деревьев. 

Проведенное исследование показало, что влажность почв, расположенных в относительной близости друг от друга, значительно изменяется в течении всего вегетативного периода, в зависимости от их использования и расположения на рельефе.
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