Влияние почвенных свойств на функциональные признаки доминантов растительных сообществ субальпийского пояса Северного Кавказа
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В сходных почвенно-климатических условиях происходит развитие растений с похожей стратегией биохимической адаптации к факторам среды. При этом рассматривают такие функциональные признаки как интенсивность фотосинтеза, устьичная проводимость, а также общее содержание биофильных элементов.  Функциональный признак (ФП) – любой морфологический, физиологический или фенологический унаследованный признак, измеряемый на уровне индивидуума без привязки к окружающей среде или любому другому уровню организации" (Garnier et al., 2016). ФП позволяют понять взаимодействия между организмами и компонентами окружающей среды, установить связи между различными уровнями организации, присутствующими в экологических системах. 

Характеристики распределения ФП используются для оценки функционального разнообразия растительного сообщества. Существует три показателя функционального разнообразия: функциональное богатство (FR), равномерность (FE) и дивергенция (FD). FR можно рассматривать как показатель уровня продуктивности, устойчивости растительного сообщества к изменениям абиотических условий. FЕ можно трактовать как давление отбора на развитие доминирующего типа адаптации. FD используется для определения степени расхождения видов по ресурсам, а также отражает локальное равновесие между влиянием биотических и абиотических факторов. В некоторых исследованиях было показано, что функциональное разнообразие растений и свойства почвы вместе объясняют 40,1% изменчивости наземной чистой первичной продукции (Zhang et al., 2023).
Цель исследования – оценить влияние содержания биофильных элементов (C, N, P, S, K, Ca, Mg) в почве на содержание CNP в листьях как ФП доминантных видов растений основных растительных сообществ субальпийского пояса Северного Кавказа. Объекты исследования – 5 растительных сообществ субальпийского пояса Тебердинского национального парка и почвы под этими сообществами: субальпийское болото (олиготрофное (СБО) и мезотрофное (СБМ)), рододендронник (РОД), субальпийский луг (СЛ), пестрокострецовый луг (ПКЛ), высокотравный луг (ВЛ). Каждое сообщество представлено 4 площадками, на которых отбирались почвенные пробы с глубины 0-10 см. Для химического анализа растений выбраны 5-6 видов, доминирующих по фитомассе (более 60%) в сообществе.
В исследованном ряду почв наиболее низкие значения рН наблюдались в олиготрофном субальпийском болоте и под рододендронником (4,4 и 4,6 соответственно), а наибольшие были приурочены к субальпийскому мезотрофному болоту (6,1). Аммонийной формой азота обогащены субальпийские мезотрофные болота (N-NH4 325 мг/кг; Nобщ 3,01%) и субальпийские луга (N-NH4 90 мг/кг, Nобщ 1,41%). Наименьшее количество азота в почвах под рододендронниками (N-NH4 34 мг/кг, Nобщ 1%). По богатству азотом сообщества выстраиваются в ряд по увеличению: РОД<СБО<ПКЛ<СВ<СО<СБМ. Соотношение C:N максимально в СБО, где достигает 48, также сравнительно других сообществ низкие соотношения в СБМ и РОД (15 и 12 соответственно). По содержанию доступного фосфора в виде фосфатов почвы сообществ образуют ряд ПКЛ<РОД<СЛ<СБО<ВЛ<СБМ. 
Общее содержание азота, углерода и фосфора в листьях растений будет использовано для расчёта показателей функционального разнообразия доминантов растительных И далее будет показана корреляция этих показателей со свойствами почвы. 
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