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Карбонатные образования являются одним из основных диагностических признаков черноземных почв (Безуглова, 2021). Изучение этих образований имеет первостепенное значение для правильной диагностики процессов и условий, систематики и классификации почв различного генезиса, а также для характеристики структурного состояния, во многом определяющего их физико-химические и физико-механические свойства (Морозов, 2017). Таким образом, важно найти и адаптировать новые методы определения карбонатов к характеристикам почвы, так как современные методы более точны и требуют гораздо меньше времени, в отличие от классических.
Задачи заключаются в определении содержания неорганических форм углерода с помощью: 1. Инструментальный метод на анализаторе Shimadzu TOC-L CPN; 2. Объемный метод (метод Шейблера); 3. Комплексометрическое титрование (метод Кудрина). Определение концентрации IC проводили в 49 пробах, отобранных из 8 профилей черноземов известковых Ботанического сада ЮФУ, Щепкинского леса, Темерницкой рощи, Персиановской степи. По классификации почв России (2004) миграционно-сегрегационные черноземы, на лессовидных легких глинах и тяжелых суглинках, реже на красно-бурых глинах и суглинках.
Исследуемая почва характеризуется экспоненциальной зависимостью распределения неорганического углерода с глубиной. В среднем наиболее высокие значения IC получены комплексонометрическим методом, особенно на малых концентрациях. Наиболее заниженные результаты показал волюметрический метод при содержании углерода, как при низких концентрациях, так и при высоких. Инструментальный метод в данном случае показал чуть ниже значения, чем метод Кудрина при концентрациях белее 1, что возможно характеризуется его большей точностью. В тоже время Тос-анализатор показал самый низкий показатель на малых концентрациях верхних горизонтов почв (<0,7%), что является его недостатком и возможно требует более точных калибровочных шкал.
Простые газометрические и химические методы позволяют определить лишь общее содержание СО2 с пересчетом на СаСО2. В результате остаются: не учтенными другие карбонатные минералы, а содержание кальцита завышается. Инструментальные методы дают более точное определение содержания неорганического углерода в почве при условии точных калибровочных шкал. Инструментальный метод более пригоден для горизонтов с высоким содержанием IC в почвах, тогда как комплексометрический метод Кудрина более чувствителен для почвенных горизонтов с низким содержанием IC, но в незасоленных почвах. 
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