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Основной вклад в динамику и формирование естественных биогеоценозов вносят лесные пожары. Распространение пожаров носит комплексный характер, включающий 3 фактора: метеорологические условия, запасы и состояние лесных горючих материалов и рельеф [1]. Влияние пожаров на экосистемы во многом зависит от их интенсивности, длительности и дыма [2]. С помощью изучения динамики показателей активности почвенных ферментов можно прослеживать и оценивать скорость восстановления постпирогенных почв. Касательно скорости восстановления нарушенных пожаром экосистем научные данные разных исследователей различаются. Одни ученые отмечают, что восстановление ферментативной активности происходит в течение года [3]. 

Целью настоящей работы является изучение реакции активности почвенных ферментов двух типов почв: бурозем и коричневые почвы. Объектами исследования являются постпирогенные коричневые почвы, отобранные на территории государственного природного заповедника «Утриш» спустя 2 года после пожара, а также постпирогенный бурозем, отобранный на территории Республики Адыгея, спустя 4 года после пожара. В качестве контроля послужили почвы, не подверженные влиянию огня. Для определения биологической активности коричневых почв по общепринятым в биологии и почвоведении методам [4] была исследована ферментативная активность (каталаза, уреаза, инвертаза, фосфатаза).
Для постпирогенного бурозема отмечено снижение активности каталазы, инвертазы и фосфатазы среднем на 38% по сравнению с контрольными значениями. В случае активности уразы отмечено, наоборот, стимулирование на 6%. При изучении постпирогенных коричневых почв установлено снижение активности каталазы, инвертазы и уреазы в среднем на 62%, активность фосфатазы выше контрольных на 42%. 
Таким образом, активность ферментов из класса оксидаз и гидролаз является чувствительными и информативными показателями для диагностики состояния почв после пирогенного воздействия. При этом реакция ферментов зависит от вида фермента, и стадии восстановительной сукцессии.
Исследования выполнены при поддержке ведущей научной школы Российской Федерации (НШ-449.2022.5) и Программы стратегического академического лидерства Южного федерального университета («Приоритет 2030», №СП-12-22-9).
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