Динамика пожаров на южной границе криолитозоны Республики Коми в голоцене
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Торфяные олиготрофные почвы представляют собой уникальные архивы, хранящие информацию о климатических и экологических изменениях в голоцене. При условиях изменения климата особое внимание уделяется торфяным почвам, так как они содержат огромные запасы углерода, который способен высвободиться при пожарах и привести к эскалации климатических изменений. Именно поэтому на данные объекты исследований направлено пристальное внимание с научной стороны. Различные методы палеоэкологических исследований, куда входит анализ макрочастиц угля в торфе, уже давно и эффективно используются для реконструкции прошедших пожаров [2–4].
Исследуемая торфяная олиготрофная почва представляет собой верховое болото, расположенное в заказнике «Сула-Харьягинский» на севере Республики Коми (66°54’30 с.ш.; 51°54’18 в.д.). Колонки торфа с ненарушенной структурой были отобраны с помощью ручного торфяного бура и проанализированы на возраст и содержание макроскопических частиц (макрочастиц) угля. Радиоуглеродный анализ проводили жидкостно-сцинтилляционным методом. Калибровка радиоуглеродного возраста в календарный возраст произведена с помощью программы CALIB REV 8.2. Анализ макрочастиц (пирогенные остатки более 125 мкм) проводили с предварительным обесцвечиванием органического материала.
В результате исследований выявлено, что формирование торфяника мощностью 182 см началось более 9 тыс. кал. л. н. (8060±200 14С л. н.). Выявлено пять пожаров локального уровня, два из которых прошли в более ранние периоды голоцена (бореальный и атлантический) и три локальных пожара в периоды позднее (субатлантический и суббореальный). Наиболее высокая скорость аккумуляции макрочастиц угля выявлена в период с 9 до 5,5 тыс. кал. л. н. и в большей степени относятся к атлантическому периоду. Согласно исследованиям на Северо-Востоке европейской части России [1], это наиболее теплый и влажный период (оптимум) голоцена. Анализ макрочастиц показал резкое увеличение скорости концентрации аккумуляции постпирогенных частиц в нижних горизонтах исследуемых торфяных почв. Можно предположить, что пожары в них являлись фактором, приведшим к первоначальному заболачиванию территории.
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