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	Курильские острова имеют протяженность более 1000 км и расположены между Камчаткой и Японией, климатические условия которых существенно различаются (на юге Камчатки холодный, избыточно влажный климат, а на севере Японии – умеренный муссонный), а почвенный покров относится к двум различным почвенно-биоклиматическим провинциям: Камчатская провинция, Камчатка, и Сихотэалинско-Сахалинская провинция, Сахалин и Приморье [1]. Вулканические почвы Камчатки характеризуются обилием невыветрелого вулканического стекла, а также наличием сухоторфяных, и грубогумусовых горизонтов [2], в то время как в вулканических почвах Японии представлены хорошо сформированные гумусово-аккумулятивные горизонты Umbric [3,4]. Зерна вулканического стекла в этих почвах отсутствуют. Почвенный покров Курильских островов практически не изучен, и вопрос об их принадлежности к той или иной почвенной биоклиматической провинции остается открытым.
	Итуруп, самый большой остров южной Курильской гряды, имеет разнообразный почвенный покров. Это обусловлено большой протяженностью острова (около 200 км) и гористым рельефом, образованным вулканическими постройками и горными массивами высотой до 1700 м. На микроклимат в разных частях острова влияют два контрастных течения – холодное (Оясио в Тихом океане) и теплое (Соя в Охотском море), а также наличие термальной и вулканической активности. В 35 почвенных разрезах, расположенных в различных частях острова, рассмотрены свойства поверхностных горизонтов. Определялись значения pH, ЕКО, степень насыщенности основаниями, содержание органического углерода, гранулометрический состав и морфологические свойства.
	Почвы богаты органическим веществом (от 1,8 до 20%). Были диагностированы поверхностные горизонты AY, AO, H, W, [5]. В почвах под всеми растительными сообществами наиболее распространен горизонт AY. По WRB все горизонты AY, AO и W попадают под определение горизонтов Umbric. 
	Почвы преимущественно кислые, (pH от 4,4 до 6), ненасыщенные (степень насыщенности от 7 до 80%) и характеризуются средней степенью выветрелости и наличием отдельных зерен вулканического стекла. Гранулометрический состав преимущественно песчаный и супесчаный. По полевому тесту большинство почв показывает наличие аллофанов. По-видимому, свойства почв Южных Курил определяются их переходным положением от почв холодных гумидных областей к почвам умеренных теплых гумидных областей.
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