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При снятии антропогенной нагрузки агроценозы трансформируются в постагрогенные фитоценозы, что приводит к смене структуры растительности, функционированию почв в новом режиме и изменению характера почвообразования [1].  Как следствие изменяются свойства почв на всех уровнях их организации, в том числе и биологические, например, такие как трофическая активность (ТА) почвенных сапротрофов. 
Цель работы – оценить влияние содержания гумуса, нитратной (NO3-) и аммонийной (NH4+) форм азота залежных почв на ТА почвенных сапротрофов. 

Почвенный покров Ботанического сада КФУ представлен серыми типичными легкосуглинистыми почвами (КиДПР, 2004). Объектом послужил постагрогенный фитоценоз возрастом около 20 лет. Согласно геоботаническому описанию на участке выделены пять растительных сообществ: луг вейниковый с подростом березы, луг мелколепестниковый с подростом сосны и березы, березняк землянично-разнотравный с сосной, сосняк мертвопокровный, березняк вейниковый. Образцы почвы отбирали со слоя 0-20 см. Уровень ТА определяли с помощью теста bait-lamina [2]. Рассматривалось процентное отношение перфорированных отверстий от их общего количества. Содержание NO3- в почве определялось ионометрическим методом, содержание NH4+ – с применением реактива Несслера, содержания гумуса – по И.В. Тюрину. Статистически значимые различия определялись по критерию Манна-Уитни, корреляционная связь содержания показателей со значениями ТА определялась по Спирмену. 
Наиболее высокий уровень ТА принадлежит сообществам луга вейникового и луга мелколепестникового – в среднем 80%, для березняка вейникового – 73%, а в сосняке мертвопокровном и березняке землянично-разнотравном – 66%. Различия в значениях ТА статистически значимы. В содержании NH4+ также выявлены значимые различия. В сосняке мертвопокровном и луге мелколепестниковом его содержание наименьшее. В содержании NO3- и гумуса значимых различий не обнаружено. Показатель корреляции Спирмена в сообществах между ТА и NO3- находился в диапазоне -0,03 – 0,83, наибольшее значение в сосняке мертвопокровном; между ТА и NH4+ – в диапазоне -0,14 – 0,38, наибольшее значение в березняке землянично-разнотравном; между ТА и гумусом – -0,17 – 0,44, наибольшее значение в березняке вейниковом. Коэффициент корреляции во всех случаях не значим при уровне значимости α=0,05.
Отмечена дифференциация на участке между сообществами в показателе ТА, значимой связи с почвенными характеристиками не обнаружено. Вероятно, что различный уровень ТА почвенной биоты связан с преобладающим типом растительности, так как наибольшие ее значения приурочены к ассоциациям с густым травянистым покровом, а наименьшие из рассматриваемых – где он выражен слабо или практически отсутствует. 
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