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Симбиотические связи между насекомыми и актинобактериями все больше привлекают внимание исследователей [1]. Показано, что у муравьев различных видов, обитающих на территории России, формируются особые актинобактериальные сообщества [2, 3], в составе которых обнаруживаются продуценты биологически активных веществ. Черные садовые муравьи L. niger являются эврибионтами – организмами, способными существовать в широком диапазоне условий окружающей среды. Этот вид известен резистентностью к антропогенному воздействию, что можно увидеть по их высокой численности во многих крупных городах, где они зачастую являются единственным видом рассматриваемой территории. Данный вид нередко остается последним представителем своего семейства при угнетении экосистемы [4].
Неизвестно, насколько специфичен состав их прокариотных комплексов и как он связан с высокой приспособляемостью этих насекомых. Именно эта цель преследуется в данной работе. В задачи исследования входит отбор муравьев L. niger и материала их гнезд из различных биотопов, выделение из муравьев и почв чистых культур актинобактерий традиционными методами, сравнение таксономического и функционального разнообразия актинобактерий, связанных с муравьями L. niger и их гнездами и определение антагонистически активных штаммов актинобактерий в отношении энтомопатогенных микроорганизмов.
Были исследованы гнезда L. niger в двух районах г. Москвы: отобраны образцы, проведены посевы на селективные среды, выделены чистые культуры, проведен скрининг на антагонистическую активность в отношении штаммов E. coli, C. albicans, B. subtilis, S. aureus, E. faecalis и др. В данный момент ведется экстракция антагонистического вещества из культуральной жидкости активных культур с целью их определения.
Результаты тестов показывают наличие активности у ряда культур, а также наличие совпадений в видовом составе актиномицетов, полученных с разных особей муравьев в пределах одного гнезда, и относящегося к нему образца почвы. Такие результаты позволяют предположить наличие закономерности распределения штаммов актиномицетов у муравьев в пределах одного гнезда, а также способность этих штаммов проявлять антагонистическую активность, что может служить основой для защитной функции от энтомопатогенных микроорганизмов.
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