Первые сведения о воздействии биочара на выделение парниковых газов (СО2, N2O и СН4) при внесении в ряд почв Нечерноземной зоны
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Сегодня тема поддержания почвенного плодородия и способа организации динамически стабильного землепользования не теряет своей актуальности.  Перспективным среди нетрадиционных удобрений считают биочар, богатый углеродом продукт пиролиза биоорганического вещества при температурах от 200°С до 1000°С в условиях отсутствия (ограниченного присутствия) кислорода.  Его внесение улучшает долговременное плодородие почвы и воздействует на биологические процессы в ней. Также это простой способ сохранения углерода в почве. 

Цель настоящей работы – оценка эмиссии парниковых газов (СО2, N2O, CH4) из почв Нечерноземной зоны при внесении биочара.

Объектами исследования выступают образцы подзола (Podzol histic gleyic fluvic; 55.821266, 38.943505), дерново-подзолистой (Luvisol podzolic; 55.638466, 37.116482) и серой лесной почв (Luvisol mollic; 54.830059, 38.238615), которые были отобраны в Московской области и исследованы как с добавлением биочара, так и без него (контроль). Был использован высокозольный биочар древесного происхождения (51.74% C; 0.99% H; 0.76% S; 0.10% N), который вносили в количестве 5% от массы почвы. Эксперимент проводили в течение 2 месяцев при постоянных значениях влажности почвы (60%ППВ) и температуры (28°C) методом инициированной сукцессии. Эмиссия парниковых газов измерена на газовом хроматографе Crystal 5000.2. Содержание гумусовых кислот определено из пирофосфатной вытяжки на колонке Ultropac Column TSK G2000SW. Элементарный состав биочара и образцов почвы определён на элементном анализаторе.

Эмиссия СО2 в образцах подзола и серой лесной почвы с биочаром снижалась в сравнении с контролем, аналогично эмиссия N2O снижалась в сравнении с контролем в образцах подзола и дерново-подзолистой почвы с биочаром. Эмиссия CH4, однако, в образцах подзола и дерново-подзолистой почвы с биочаром заметно возрастала в сравнении с контролем, но только в первые 5 суток. Падение эмиссии парниковых газов из образцов почвы с добавлением биочара, вероятно, связано с его собственной сорбционной способностью. За это говорит выявленная в ходе опыта сорбция гумусовых кислот из почвенного раствора: вытяжки из подзола осветлены в 6 раз, из серой лесной почвы – в 4, а из дерново-подзолистой – в 2 раза, сократилось содержание высокомолекулярной органики в вытяжках из подзола и серой лесной почвы.

В ходе эксперимента показано сокращение эмиссии парниковых газов из исследуемых почв в большинстве случаев. Также показана сорбция гумусовых кислот из почвенного раствора. Оба результата согласуются с рядом более ранних исследований.
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