Продукция фитогормонов эндофитными дрожжами Metschnikowia pulcherrima
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Metschnikowia pulcherrima – дрожжи, широко распространенные в природе, типичные обитатели высокосахаристых субстратов, также они способны к эндофитному образу жизни в плодах сельскохозяйственных растений [3]. Хорошо известно использование M. pulcherrima в биотехнологии для биоконтроля развития фитопатогенов.  Исследования показывают, что дрожжи способны играть регуляторную роль в развитии растений и при прорастании семян. Такая регуляторная роль связана не только с подавлением развития фитопатогенов, но и через продукцию фитогормонов, что достаточно часто встречается у дрожжей [2]. Можно предположить, что биоконтроль развития фитопатогенов и фитогормональная активность дрожжей-эндофитов могут быть использованы в сельскохозяйственной биотехнологии для улучшения условий произрастания культурных растений. Оценка продукции фитогормонов дрожжами M. pulcherrima – перспективное направление исследования с целью решения задач сельского хозяйства. 

Была проведена количественная оценка выделения фитогормонов (ИУК, общего содержания индолов) дрожжами вида M. pulcherrima. Объектами исследования стали 20 коллекционных штаммов данного вида. Культуральная жидкость каждого штамма наращивалась на азотной среде (Difco YNB) с добавкой глюкозы. Общее содержание индолов в супернатанте измерялось с помощью реакции Сальковского на индольное кольцо и фотометрического определения степени окрашивания раствора. Определение содержания ИУК после пропускания пробы через фильтр проводилось на высокоэффективном жидкостном хроматографе с УФ-детектором (ВЭЖХ-УФ).

Уровень продукции ИУК в среднем составил 6,668 мкг/мл и 2,135 мг/г сухого веса биомассы. Вариация между штаммами составила менее 9%. Анализ продукции ИУК штаммами с культур различного происхождения показал, продукция у штаммов-эндофитов из импортных плодов выше, чем из российских. Средние значения уровня продукции индолов 3,554 мкг/мл и 1,494 мг/г сухой биомассы. Наблюдаются значения, в несколько раз превышающие результаты хроматографии. При оценке продукции индолов штаммы из российских плодов оказались активнее таковых из импортных. 

При корреляции между двумя используемыми методами наблюдается разброс. Значения содержания индолов, превышающие таковые по ИУК в культуральной жидкости, объяснимы, так как ИУК является одним из индольных соединений. Меньшие значения фотометрии в сравнении с данными хроматографии требуют дополнительного анализа. Возможно, это связано с большой погрешностью метода Сальковского при работе с низкими концентрациями гормонов в растворе [1]. 
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