Дыхание почвы в экосистемах подзоны типичной лесостепи
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Мониторинговые полевые измерения позволяют эффективно оценить интенсивность газообменных процессов в природных и антропогенных экосистемах. Сельское хозяйство, на ряду с использованием ископаемого топлива, является одним из основных источников парниковых газов, вызывающих современные климатические изменения. По оценкам ВМО, концентрация СО2 в атмосфере в 2020 г. достигла 413 ppm, что составляет 149% по сравнению с доиндустриальным уровнем [1]. Поэтому вопросы закономерностей долговременной динамики агроландшафтов, рационального использования земельных ресурсов, вовлечения ранее заброшенных земель в сельскохозяйственный оборот, изменения географического размещения землепользования и оценки состояния интактных природных экосистем приобретают особую актуальность.

Цель работы - определение количественных значений эмиссии СО2 различными биотопами типичной лесостепи, а также сравнение уровней почвенного дыхания в природных и аграрных экосистемах.
Объекты исследования включали в себя шесть групп экосистем: пашни (под различными сельскохозяйственными культурами), пастбища (с низкой степенью нагрузки), сенокосы (с различным режимом кошения), залежи (возраст >75 лет), леса (с характерным для подзоны составом пород) и места длительного содержания животных (выгоны) в Курском и Медвенском районах Курской области. Измерения почвенной эмиссии СО2 осуществлялись портативными инфракрасными газоанализаторами AZ 7752 с разрешением 1 ppm методом закрытых камер. Полевые измерения проводились в вегетационные сезоны 2020-2022 гг. со средней периодичностью 10-15 дней.
Средние уровни дыхания природных экосистем составили: 0,192-0,303 г С-СО2 м-2 ч-1 для лесов и 0,217-0,264 г С-СО2 м-2 ч-1 для старовозрастных залежей. Природные растительные сообщества отличаются более высокими средними значениями эмиссии СО2 и ее широкой дисперсией, которая определяется их ботаническим составом, относительно постоянной фитомассой и характеристиками почвенного покрова. Средняя интенсивность почвенного дыхания агроценозов составила 0,152-0,237 г С-СО2 м-2 ч-1 на пашнях, 0,196-0,245 г С-СО2 м-2 ч-1 на сенокосах, 0,224 г С-СО2 м-2 ч-1 на пастбищах и 0,418-1,572 г С-СО2 м-2 ч-1 на выгонах. Низкие показатели дыхания почвы пашен, даже если на них находятся вегетирующие растения, связаны с обеднением запасов почвенного органического вещества вследствие отчуждения растительной биомассы при уборке культур. Объекты животноводства (пастбища и выгоны), напротив, при значительной деградации наземной растительности имеют постоянные поступления органического вещества, усиливающие активность почвенных микроорганизмов, на долю которых в подобных экосистемах приходится основная часть выделяемого почвой СО2.
Выборки данных были сравнены между собой с помощью критерия Манна-Уитни. Результаты показывают, что достоверные различия в уровнях дыхания почвы (p < 0,5) наблюдаются в парах «пашни-залежи» и «пашни-леса», а также для выгонов по сравнению со всеми остальными группами экосистем. Интенсивность дыхания почвы в других биоценозах значимо не отличается (p > 0,5).
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