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На сегодняшний день нефтяные углеводороды по-прежнему являются одними из основных и наиболее часто встречающихся загрязнителей окружающей среды. Микроорганизмы способны разлагать углеводороды в качестве источника энергии, поэтому их применение в биоремедиации становится естественным следствием. Содержание влаги в почве влияет как на доступность воды для развития микроорганизмов и деятельность гидролитического комплекса, так и на концентрацию поллютантов. 
Целью работы являлась оценка метаболически активного прокариотного комплекса почв, загрязненных нефтью в условиях разного давления почвенной влаги. В эксперименте были исследованы образцы чернозема, серой лесной и каштановой почв. Образцы почв были увлажнены до значений давления почвенной влаги, соответствующих полной влагоемкости (0 кПа), 60% от полной влагоемкости (–291 кПа) и влажности завядания (–808 кПа). Далее была добавлена нефть Байтуганского месторождения (в количестве 10% от массы почвы). Контрольные образцы без внесения нефти также были увлажнены в соответствии с тремя видами давления почвенной влаги. В работе использовали молекулярно-биологические методы (метагеномный анализ, ПЦР, FISH). В исследуемых образцах оценивали биомассу, разнообразие и наличие функциональных генов на 30-е сутки эксперимента. 
При рассмотрении общей численности и биомассы прокариот во всех исследуемых почвах при всех значениях давления почвенной влаги отмечено, что в опытных вариантах оба показателя были в 1,5–2 раза ниже, чем в контрольных. При полной влагоемкости в нефтезагрязненных образцах всех трех типов почв наблюдалось наименьшее развитие биомассы прокариот и одновременное возрастание доли метаболически активных клеток архей, что, видимо, обусловлено возникновением анаэробных условий. Проведенный метагеномный анализ бактериального сообщества показал, что в загрязненных углеводородами микрокосмах отмечалось увеличение доли актинобактерий, в частности рода Streptomyces, для которого наиболее благоприятное значение давления почвенной влаги составляло –808 кПа. По мере увеличения влажности во всех почвенных образцах увеличивалась доля бета- и гамма-протеобактерий и снижалась численность актинобактерий. Увеличение протеобактерий происходило за счет появления родов, которые отсутствовали в не загрязненной нефтью почве, например, Massilia, Variovorax, Phenylobacterium. Установлено наличие функциональных генов (alkB и xylE), участвующих в трансформации углеводородов. Значения числа копий гена alkB коррелировали с увеличением содержания влаги в нефтезагрязненных образцах всех типов почв и были наибольшими при полной влагоемкости. Максимальное число копий гена xylE отмечалось во всех нефтезагрязненных вариантах при оптимальном давлении почвенной влаги (–291 кПа). 
Полученные данные дают возможность подобрать оптимальные значения давления почвенной влаги для деятельности микробов-гидролитиков, что позволит повысить эффективность биоремедиации нефтезагрязненных почв. 
