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На данный момент в РФ накоплен большой объем радиоактивных отходов (РАО) (500 млн м3). Не весь этот объем можно повторно использовать, поэтому применяется их захоронение. В настоящее время в Красноярском крае ведутся работы по сооружению подземной исследовательской лаборатории с целью обеспечения безопасности глубинного захоронения РАО 1 и 2 классов.  При этом требуется возведение системы инженерных барьеров безопасности, один из элементов которой - буфер на основе компактированных бентонитовых глин.  Один из значимых, наименее изученных и труднопрогнозируемых факторов является микробная активность, влияющая на их состав, строение и свойства, именно поэтому необходимо изучение микробиологических характеристик бентонитов.
Целью данного исследования являлась характеристика изменения микробных сообществ в бентонитах месторождений Таганское, Зырянское и 10-ый Хутор в модельных условиях пункта захоронения радиоактивных отходов. В рамках работы была проведена оценка численности нативных микроорганизмов, комплексное изучение влияния микробной активности на изменение минерального и химического состава бентонитов, микростроения и порового пространства. Эксперимент проводился на образцах бентонитов наиболее перспективных месторождений РФ и СНГ, а именно: Таганское (Казахстан), Зырянское и 10-й Хутор (РФ) в условиях, близких к реальным: температура 60 °C, раствор, моделирующий воду в месте захоронения (НКМ-7), заданная плотность бентонитов (1,2, 1,45 и 1,7 г/см3). Анализ химического и минералогического состава бентонитов до и после модельного эксперимента проводился методом рентгеноструктурного анализа, микростроение и поровое пространство изучались с помощью компьютерной рентгеновской томографии (КТ) и сканирующей электронной микроскопии. Микробная активность оценивалась в рамках эксперимента ежемесячно в течение 3-х месяцев с помощью газовой хроматографии, а динамика численности – методом посева на плотную питательную среду (LB).
По итогам практической работы было выявлено следующее: в исходных образцах бентонитов месторождений 10-й Хутор, Таганское и Зырянское (инкубированных при посеве при 25 °C) значения колониеобразующих единиц в грамме почвы намного превышали значения в инкубированных в течение 3-х месяцев образцах, за исключением образца бентонита месторождения Таганское, инкубированного месяц с глюкозой и ацетатом натрия. Можно отметить в целом увеличение численности микроорганизмов при инкубации посевов при 45 °C в сравнении с инкубированными при 25 °C. Наибольший объем пор, определенный методом КТ после эксперимента наблюдался в образцах, компактированных до 1,2 г/см3, а наименьший – у компактированных до 1,45 г/см3. По результатам газовой хроматографии после каждого месяца инкубации наибольшее количество выделившегося CO2 приходилось на компактированный до 1,2 г/см3 бентонит месторождения 10-й Хутор, а наименьшее – на бентонит месторождения Таганское, компактированного до 1,7 г/см3, что свидетельствует о снижении микробиологической активности при увлечении плотности скелета бентонитов.
