Влияние некоторых агрохимических препаратов на урожайность, качество и устойчивость чеснока Allium sativum к нематоде Ditylenchus allium в условиях Черноземной почвы Краснодарского края
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Поражение лука и чеснока нематодой представляет серьёзную опасность для хозяйств, занимающихся возделыванием этих овощных культур, и способно уничтожить 40-60% урожая. В мире разработано множество препаратов для борьбы с данным заболеванием, однако не все они являются экономически выгодными и эффективными в условиях Черноземной почвы с реакцией среды больше 6,5 pH. Так, например, препараты на основе хитозана нерастворимы в таких условиях, а такой инновационный препарат как Видат имеет срок действия 6-8 недель и зачастую требует повторного внесения, что для фермеров представляет большие расходы и редко окупается. 

В данной работе было исследовано действие следующих препаратов: Нематофагин-микопро (препарат на основе хищного гриба Arthrobotrys oligospora, Гумифилд (препарат на основе гумата калия), а также оценивалось действие Карбендазима – основного фунгицидного препарата, используемого в хозяйстве, где проводились исследования. Новизна исследования состоит в том, что до сих пор не изучено действие данных препаратов на чеснок в Черноземной зоне, а также не выявлен наиболее эффективный и наименее денежно затратный способ борьбы с вредителем. 
Чтобы выявить, какой эффект оказывают на растение данные агрохимические средства, были проведены следующие анализы: определение массы и диаметра луковиц, подсчет урожайности с делянки, определение общего и белкового азота, фосфора, калия и углеводов в луковицах, а также был произведен подсчет количества нематод Ditylenchus allium в 1 г растительного образца. Помимо этого, была проанализирована почва делянок на содержание основных питательных элементов, необходимых растению – азота, фосфора, калия, а также определен рН. 

Основываясь на теоретических данных и первичных результатах, можно предположить, что наибольший положительный эффект на растение оказывают препараты Нематофагин-микопро и Гумифилд.  
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