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Развитие новых интенсивных технологий – одна из главных задач науки в XXI веке, в т.ч. и в сфере сельского хозяйства. Одной из таких технологий может быть использование в качестве почвенного мелиоранта биочара – пористого твердого вещества, полученного путём пиролиза органических материалов в обеднённой кислородом среде и подходящего для длительного хранения углерода в связанном виде [Shackley, Sohi, 2010]. Производство и использование биочара позволяет решить сразу несколько проблем: с одной стороны это утилизация органических отходов, с другой сокращение выбросов углекислого газа в атмосферу, помимо этого мелиорант имеет перспективы позитивно влиять на почвенные свойства. 
В данной работе в рамках модельного эксперимента было исследовано воздействие биочара на основные процессы микробной трансформации азота и углерода, функциональное разнообразие и численность микроорганизмов в трёх типах почв агроценозов – дерново-подзолистых, аллювиальных почвах и чернозёмах.

Результаты исследования показали, что внесение биочара в почву может привести как к увеличению, так и к сокращению активности процессов азотфиксации, денитрификации, эмиссии СО​2 и СН4 в зависимости от типа почвы. Максимальное влияние на активность основных микробиологических процессов трансформации азота и углерода в вариантах с внесением биочара отмечено в дерново-подзолистой почве и черноземе. Также мелиорант показал положительное влияние или не оказывал негативного влияния на функциональное разнообразие и численности микробного сообщества всех исследуемых почв.
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