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Засоление почвы – процесс накопления в почве растворимых солей, снижающих ее плодородие и отрицательно влияющих на растения в результате повышения осмотического давления почвенного раствора и токсичного действия отдельных ионов, а также изменения в засоленных почвах физико-химических свойств [1]. Засоленные почвы широко распространены в Республике Казахстан, годовое количество осадков составляет 110–160 мм, а испарение преобладает над количеством осадков. Почвы района являются сильнозасоленными [2].
Цель исследования – изучить микробиологическое сообщество темно-каштановой засоленной почвы. Объектами исследований являлись образцы пахотного горизонта темно-каштановой засоленной почвы, отобранные в 3-х сельскохозяйственных угодьях села Т. Жургенова Актюбинской области Республики Казахстан. Основные агрохимические показатели почвы, мг/кг: N–28, P2O5–20,4, K2O–14. Содержание гумуса–1,73%, pH 8,5. Тип засоления – сульфатный. Степень засоления – очень сильнозасоленная. Механический состав – тяжелый суглинок.
Из почвенных образцов был произведен посев на следующие твердые питательные среды: глюкозо-пептонный агар (ГПА), казеин-глицериновый агар (КГА), Чапека, Гетчинсона с фильтровальной бумагой и жидкую среду Виноградского. На среде Эшби выделяли бактерии р. Azotobacter методом обрастания комочков почвы [3]. В среды был добавлен Na2So4 в концентрации 7,5%. Культивирование проводили при t +28°С.
 Результаты исследований показали, что общая численность микроорганизмов, выявленных на ГПА, в исследованных образцах не велика и составляет 26,35–37,80·103КОЕ/г абс. сух. почвы. Количество актинобактерий на КГА варьировало в пределах 56,81–80,71·103КОЕ/г абс. сух. почвы. На среде Чапека были выявлены мицелиальные грибы в количестве 85,00–118,51·102КОЕ/г абс. сух. почвы. На среде Гетчинсона – целлюлозоразрушающие микроорганизмы, представленные в основном грибами преимущественно р. Aspergillus 3,76–13,57·102КОЕ/г абс. сух. почвы. На жидкой среде Виноградского в образцах было обнаружено присутствие анаэробных фиксаторов азота 2,89–7,14·103клеток/г абс. сух. почвы. Во всех образцах выявлены бактерии р. Azotobacter. В настоящее время выделены чистые культуры, которые в дальнейшем будут идентифицированы.
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