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В пещерах, где условия обитания микроорганизмов значительно отличаются от условий на дневной поверхности, формируются своеобразные микробные сообщества, что приводит к образованию почвоподобных тел (ППТ), значительно отличающихся от зональных почв. В литературе встречаются немногочисленные данные по разнообразию микробных сообществ ППТ пещер, большинство работ связаны с изучением карстовых пещер умеренного пояса. 
Целью нашей работы было изучение развития грибов (микромицетов) в ППТ пещер Вьетнама и сравнение их с грибным населением близлежащих субстратов (бурая лесная почва на известняках, горная красно-желтая гумусно-ферраллитная и листовой опад).
В ходе работы изучены грибные комплексы ППТ, формирующиеся в антропогенно ненарушенных пещерах особо охраняемых природных территорий (ООПТ) Вьетнама. Образцы были отобраны летом 2022 года на территории Природного заповедника Батдайшон (провинция Хазянг) и Охраняемого леса Тэйзянг (провинция Куангнам). 
Длина грибного мицелия и численность спор определены прямым люминесцентным методом (окраска почвенной суспензии калькофлюором белым). В ППТ пещер показатели длины грибного мицелия в целом выше, чем в почвах и сопряженном субстрате (опад): максимальных величин длина грибного мицелия достигает в ППТ глинистой пещеры Охраняемого леса Тэйзянг – 106,49 м/г и известняковой пещере Природного заповедника Батдайшон – 103,94 м/г, меньше длина грибного мицелия в песчаной пещере Охраняемого леса Тэйзянг – 42,00 м/г, а минимальная величина зафиксирована в известняковой пещере Природного заповедника Батдайшон, где длина грибного мицелия достигает 35,21 м/г. В почвах и опаде показатели длины грибного мицелия максимально достигают 61,09 м/г (бурая лесная почва на известняках, Охраняемый лес Тэйзянг), минимально – 39,46 м/г (листовой опад, Охраняемый лес Тэйзянг).

Численность спор в ППТ в целом ниже, чем в почвах и сопряженном субстрате (опад), но в глинистой пещере Охраняемого леса Тэйзянг показатели достигают максимального значения – 660,65 млн/г. Минимальные показатели зафиксированы в песчаной пещере Охраняемого леса Тэйзянг – 66,46 млн/г. В почвах и опаде численность спор максимально достигает 204,49 млн/г (бурая лесная почва на известняках, Охраняемый лес Тэйзянг), минимально – 106,91 млн/г (горная красно-желтая гумусно-ферраллитная, Природный заповедник Батдайшон).

Распределение спор по размерам выявило во всех образцах преобладание мелких спор диаметром до 3 мкм, меньше обнаружено крупных спор с диаметром от 6 до 12 мкм. Споры со средним диаметром от 3 до 6 мкм встречены лишь в ППТ песчаной и глинистой пещерах. Кроме того, в ППТ пещер обнаружены крупные покоящиеся структуры (склероции) диаметром порядка 40 мкм.
Таким образом, на основании полученных результатов можно сделать вывод о том, что длина грибного мицелия в почвоподобных телах выше, а численность спор ниже, чем в близлежащих субстратах. Показатели длины грибного мицелия максимальны в ППТ глинистой пещеры, ниже в песчаной и известняковых пещерах. Характерной особенностью грибного населения пещер является преобладание мелких спор диаметром до 3 мкм, меньше было обнаружено крупных спор с диаметром от 6 до 12 мкм.
