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     Установлено, что в качестве показателей состояния почв, отражающих вредной физическое воздействие на почвенный покров (шум, вибрация, электромагнитные поля и т.д.), могут выступать почвенные микроорганизмы.
         Так, показано, что уреазная и инвертазная активнсть почв, а также численность почвенных грибов и актиномицетов - зависят от интенсивности электромагнитных воздействий [3].
Целью проведенных исследований явилась оценка метаболического коэффициента почв в зоне влияния Ленинградского шоссе и воздушных ЛЭП в районе УО ПЭЦ МГУ имени М.В. Ломоносова (Московская область, Солнечногорский район). 
Измерялись следующие нормирование показатели физических факторов воздействия на почвы: эквивалентный уровень звука (Leg dBA), максимальный уровень звука (max dBA), эквивалентный уровень инфразвука (dBfi) [1], напряженность магнитных полей частоты (50Гц), (мкТл), напряженность электрических полей частоты (50Гц), (В/м2), напряженность электростатических полей (кВ/м), модуль вектора магнитной индукции геомагнитных полей(А/М), освещенность (Лк) [2]. 
***
В ходе проведенных измерений было установлено, что значение метаболического коэффициента меняется в зависимости от расстояния от Ленинградского шоссе и воздушных ЛЭП. Сравнение измеренных значений микробного метаболического коэффициента qCO2 с эталонными показывает, что преобладающая часть исследованных почв УО ПЭЦ МГУ имени М.В. Ломоносова относится к 3-ей и 4-ой степеням деградации, а состояние этих почв является неудовлетворительным и даже критическим. Подобная ситуация, в первую очередь, объясняется негативным влиянием выбросов автомобильного транспорта на Ленинградском шоссе. Влияние электрического и магнитного полей проявляется в некотором увеличении микробного метаболического коэффициента непосредственно под ЛЭП и снижением значения данного показателя при удалении от линии электропередачи.
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