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В связи с активными процессами изменения климата на Земле и деградацией ледников большой научный интерес в настоящий момент представляет первичное почвообразование в перигляциальной зоне и зоне абляции [1].  Криокониты – аггрегаты из мелкозема, пыли, отмершей органики и микроорганизмов, являются местами активного преобразования веществ на леднике, ускоряют абляцию, а также ускоряют процесс почвообразования после отступления ледника [1, 3, 4]. Процессы и взаимодействия, происходящие в криоконитах остаются слабоизученными. В основном, их исследуют на территории Антарктиды и архипелага Шпицберген [1, 2, 3, 4, 5], исследования криоконитов на территории Алтая находятся на начальном этапе.
Исследуемые в данной работе образцы криоконитов были отобраны на карово-долинном леднике Некрасова, расположенном на Южно-Чуйском хребте Алтайских гор. Южно-Чуйский хребет простирается на 120 км в широтном направлении и является восточной оконечностью южной цепи гор Центрального Алтая. С максимальной высотой 3960 м (Ирбисту) он является вторым на Русском Алтае по площади оледенения. Ледник Некрасова на момент исследования занимал площадь 0,91 км2, его край располагался на высоте 2916 м, при этом площадь зоны абляции ледника составляет 0,37 км2. Ледник относится к бассейну реки Талдура (водосборный бассейн Обь-Иртышской системы). В настоящий момент на исследуемом леднике активно проявляется процесс бронирования льда моренным материалом. В зоне абляции ледника встречается большое число криоконитов.
Целью настоящей работы является изучение состава цианобактерий в криоконитах Южно-Чуйского хребта Алтая культуральными методами и их влияния на изменение pH среды.
Основываясь на опыте исследователей, изучающих криокониты в Арктике и Антарктике, было сделано предположение о ключевой роли и большом количестве цианобактерий в органической части отобранных криоконитов [2, 5]. Отобранные образцы были помещены в питательную среду BG-11 для выращивания цианобактерий в накопительной культуре. При последующем изучении посеянных проб, цианобактерий в них не обнаружилось, хотя несомненно развитие в среде большого количества гетеротрофных организмов. Это свидетельствует, наиболее вероятно, об отсутствии или очень малом количестве цианобактерий в изначальных образцах, а также о возможном другом источнике питания гетеротрофных организмов, данных криоконитов.
В будущем, для уточнения участия цианобактерий в данном сообществе планируются метагеномные исследования.
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