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Исследования полюсов всегда притягивали умы человечества. На факультете почвоведения МГУ на протяжении долгих лет ведутся работы с целью разностороннего изучения субстратов Арктики и Антарктики. особый интерес представляет изучить микробные сообщества почв и сопряженных субстратов.
Проблемы изучения функционирования арктических экосистем, в том числе исследования микробных сообществ почв и сопряженных субстратов, имеют актуальное значение для охраны и рационального использования ресурсов Арктики.
Целью нашей работы является изучение прокариотных сообществ почв архипелага Земля Франца-Иосифа (ЗФИ) и материковой части Диксона (Диксон), а также определение численности и биомассы прокариотной составляющей и особенностей структуры прокариотных сообществ.
Были проанализированы образцы органогенно-гумусового, минерально-оглеенного, погребенного гумусового, органогенного оторфованного, органо-минерального оглеенного горизонтов с Диксона. В сумме было проанализировано 11 образцов.  Образцы с ЗФИ были отобраны с органогенного, минерального оглеенного, минерального горизонтов. В сумме было проанализировано 13 образцов: 1 образец с о. Греэм Бэлл, 10 образцов с о. Хэйса, 2 образца с о. Матильды, 2 образца с о. Земля Вильчека. Для определения общей численности бактерий и длины актиномицетного мицелия был применен метод прямой люминесцентной микроскопии, также для определения численности и таксономической структуры сапротрофного комплекса (бактерии и актиномицеты) применен классический метод посева.  
Численность бактерий (классический метод посева) варьировалась от 600 до 5400 тысяч КОЕ/г в верхних горизонтах (0-25 см), от 135 до 900 тысяч КОЕ/г в средних горизонтах (23-56 см) и от 135 до 225 тысяч КОЕ/г в нижних горизонтах (от 42 до 62 см). Максимальная численность (5400 тысяч КОЕ/г) наблюдалась на глубине от 0 до 6 см в органогенном оторфованном горизонте. Минимальная (135 тысяч КОЕ/г) наблюдалась на глубине от 25 до 45 см в минеральном оглеенном горизонте. Численность уменьшалась вниз по профилю почвы во всех наблюдаемых разрезах.
Доминанты сапротрофного бактериального комплекса были представлены родами Bacillus (от 33 до 48% от общей численности) и Arthrobacter (от 30 до 60% от общей численности), также в одном из образцов (нижний горизонт 56-62 см) доминировал род Actinomyces (78% от общей численности). Субдоминантом в основном является род Bacillus (от 22 до 27% от общей численности). В качестве минорных компонентов выступают такие рода как Rhodococcus (7-10%), Flexibacter (4%), Micrococcus (7%).
Численность бактерий (метод прямой люминесцентной микроскопии) варьировалась от 1,4 до 6,4 млрд клеток/г почвы в верхних горизонтах (0-25 см), от 2,2 до 3,2 млрд. клеток/г почвы в средних горизонтах (23-56 см), от 1,6 до 2,6 млрд. клеток/г почвы в нижних горизонтах (42-62 см). Максимальная численность (6,4 млрд. клеток/г почвы) наблюдалась на глубине от 0 до 13 см в органогенном гумусовом горизонте. Минимальная (1,4 млрд. клеток/г почвы) наблюдалась на глубине от 9 до 25 см в органо-минеральном оглеенном горизонте.
Работа над изучением сапротрофного бактериального комплекса материковой части Диксона и Земли Франца Иосифа продолжается в настоящее время. 
