Использование спорообразующих аэробных бактерий для борьбы с фитопатогенными микроорганизмами в техногенных почвах
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Тяжёлые металлы (ТМ) являются одними из наиболее опасных поллютантов, накапливающихся в почве в результате антропогенного воздействия и оказывающих серьезное негативное воздействие микробиоту и растительный покров почвы. Для восстановления почвенного покрова применяют различные методы ремедиации, в том числе фиторемедиацию. Однако растения подвергаются не только экологическому стрессу от ТМ, существует риск заражения растений фитопатогенными микроорганизмами. Фитопатогенные микроорганизмы приводят к уменьшению растительной массы, в результате снижается и эффективность фиторемедиации. Поэтому целью нашего исследования было выделение микробных антагонистов фитопатогенов из техногенно-нарушенных почв.
Объектом исследования является микробиота почв на территории шламонакопителя озера Атаманское, которые характеризуются высоким уровнем загрязнения ТМ. Валовое содержание Zn варьирует от 40,9 г/кг до 72,9 мг/кг и Cd от 5,9 мг/кг до 25,11 мг/кг почвы, что более чем в 600 раз превышает фоновые значения [1]. Почвенная суспензия, полученная стандартным методом серийных разведений почвы, была пастеризована и высеяна совместно с суспензией плесневых грибов на мясо-пептонный агар с добавлением 3% сусла. Штаммы, образующие зоны подавления плесневых грибов, были очищены истощающих штрихом и отсеяны на скошенный агар. В дальнейшем культуры спорообразующих аэробных бактерий были дополнительно протестированы на антагонизм к бактериальным фитопатогенам: Erwinia carotovora B15, Clavibacter michiganensis BКМ-Ас 1403, Pectobacterium carotovora B-1217, Ralstonia sp., которые были любезно предоставлены сотрудниками ИБФМ РАН г. Пущино Филоновым А.Е. и Анохиной Т.О. Также культуры были проверены на устойчивость к подвижным формам Zn и Сd.
Обнаружено, что в технозёме численность плесневых грибов достоверно выше, чем в незагрязнённой почве. В незагрязнённой почве численность плесневых грибов составляла около 54,3 тыс. КОЕ/г абс.су.почвы, в техногенно-нарушенной почве численность варьировала от 68,0 до 363,2 тыс. КОЕ/г абс.сух.почвы (в среднем 165,3). Описанные результаты подтверждают необходимость выделения антагонистов, устойчивых к факторам техногенеза. Из 74 выделенных культур 10 штаммов полностью подавляют рост плесневых грибов рода Alternaria, Fusarium, Cladosporium, Venturia (в среднем зона подавления составляет 4-8,5 мм) и бактериальных фитопатогенов (зона составляет 2-10 мм). При этом из них устойчивы к подвижным формам Zn и Cd (230 и 9 мг/кг почвы, соответственно) 4 культуры.
Выделенные в ходе исследования культуры в дальнейшем могут быть использованы для защиты растений подавляя многие виды фитопатогенов, тем самым способствуя фиторемедиации загрязненных территорий.
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