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Особо охраняемые природные территории (ООПТ) имеют большое значение для Ростовской области, больше 80% земель которой занято сельским хозяйством. Этим обусловлена актуальность проведения крупного исследования биологических свойств почв и особый интерес к территориям, сохранившим естественное биоразнообразие.
Объекты и методы. Объектом исследования выступали почвенные образцы, отобранные с глубины 0-20 см. Определение дегидрогеназной активности проводилось модифицированным методом Галстяна А.Ш. [1]. Модификация заключалась в определении двух видов активности: актуальной (без добавления субстрата дегидрирования) и потенциальной (субстрат – раствор глюкозы). 
Результаты. Определение двух видов ферментативной активности предоставляет больше информации о биологических свойствах почв. На рис.1 представлены полученные результаты, по которым можно сделать вывод не только о различном уровне активности между типами почв, но и о разнице актуальной и потенциальной активности в одном почвенном образце. 
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Рис. 1. Дегидрогеназная активность исследуемых почв.

Преимущество определения актуальной дегидрогеназной активности почв отражают и результаты проведения корреляционного анализа. Значения актуальной активности лучше отражают состояние микробиологических сообществ: найдены значимые корреляции с количеством дрожжей, олиготрофов и копиотрофов, тогда как корреляций с потенциальной активностью обнаружено не было.
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