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Почвенные беспозвоночные являются важным компонентом лесных экосистем, участвующим в круговороте органического вещества и влияющим на его продуцентов. Благодаря фитофагам органическое вещество извлекается из растений и возвращается в почву посредством жизнедеятельности хищников и сапрофагов [3]. Кроме трофического воздействия, беспозвоночные оказывают влияние на растения путём механичечкого преобразования почвы. Огромная роль здесь отводится дождевым червям (Lumbricidae), влияющим на порозность почв, миграцию химических веществ и переработку опада [4]. Также некоторые виды напрямую зависят от тех или иных условий среды обитания, изменения которых могут привести к сокращению численности популяции или её исчезновению [1]. Поэтому необходимо изучать взаимосвязи почвенных беспозвоночных со свойствами почвы и растительности. 
Цель данного исследования — оценка состояния почвенной макрофауны в основных типах леса Окско-Волжского левобережья Нижегородской области. Для достижения цели были поставлены следующие задачи: оценить численность и биомассу почвенных беспозвоночных в основных типах леса Окско-Волжского левобережья, сравнить их таксономическое и функциональное разнообразие, а также оценить влияние растительности на комплекс почвенных беспозвоночных. 

Объектами исследования были выбраны различные типы леса: осиново-еловый мелкотравный (перестойный, около 120 лет), елово-сосновый мелкотравный (перестойный, около 140 лет), и елово-сосновый кустарничково-зеленомошный (приспевающий). Отбор почвенно-зоологических проб осуществлялся в начале августа 2021 года и выполнялся в четырёх повторностях площадью 25х25 см и глубиной 30 см. Отобранные пробы и подстилка разбирались в полевых условиях, найденные животные были зафиксированы в этиловом спирте (96 %). В лаборатории отобранные образцы были взвешены и определены до наиболее низкого таксона (дождевые черви – до вида, прочие беспозвоночные – до семейства). При сравнительном анализе сообществ учитывались следующие показатели: плотность населения и биомасса педобионтов, их трофические группы, онтогенетическое состояние.  Для семейства Lumbricidae также принадлежность к определенной жизненной форме [2].
В результате проведенного исследования установлено, что на почвенную макрофауну беспозвоночных влияют возраст и видовой состав леса. Так елово-сосновый приспевающий лес имеет более скудный таксономический состав (12 групп), чем елово-сосновый перестойный (19 групп) и осиново-еловый (15 групп). В приспевающем лесу не обнаружены сапрофаги, в осиново-еловом они составляют 8 % от общего населения педобионтов, уступая миксофагам и фитофагам (12 % и 19 % соответственно) и особенно хищникам (61 %). В перестойном елово-сосновом лесу сапрофаги занимают такую же долю, как и хищники (40 % и 41 % соответственно). Наибольшая плотность населения отмечается в перестойных лесах — в среднем 98 особей/м2 (в приспевающем – 81 особей/м2). При этом плотность населения в елово-сосновых лесах больше, чем в осино-ельниках (105 особей/м2 и 68 особей/м2 соответственно).
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