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Экологический мониторинг в городах – часть современной системы контроля за качеством окружающей среды. Это необходимый компонент в обеспечении здоровья людей и нормального функционирования природных компонентов в пределах городской черты. Одно из таких исследований проходит по парку Зарядье в центре Москвы. При закладке парка были сформированы почвогрунты для участков, воссоздающих природу разных ландшафтных зон России. С 2017 года там ведется наблюдение за развитием незагрязненных почв в урбанизированной среде. 

Целью работы было проведение химической оценки почв разных природных зон парка Зарядье, находившихся под различной растительностью. 

Методы исследования. Анализ углерода органических соединений и pH определялись по общепринятым методикам [1], а подвижные формы тяжелых металлов (ТМ) методом ISP-MS.

Данная работа представляет собой этап долговременного обследования части почвогрунтов парка Зарядье и является составной частью НИР по мониторингу состояния зеленых насаждений и почв парка. Объектами исследования являлись почвы, моделирующие флору степной и лесостепной природных зон под степью и лугом, смешанным и прибрежными лесами. Образцы из разрезов отбирались в 2019 г. Характеристики из ранее отобранных образцов почв были взяты из работы [2]. В обоих случаях образцы отбирались в одних и тех же точках и использовались одинаковые методики.

Результаты исследования. Значение pH в исследуемых почвах убывает в последовательности: степь, прибрежный лес, луг, смешанный лес. За период 2018-2019 гг., значение pH незначительно снизилось. Самое заметное изменение произошло в почвах под смешанным лесом (pHKCl с 6,60 до 6,25).

Больше всего органического вещества содержалось в почвогрунтах под смешанным лесом (2,05%). За год во всех почвах наблюдалось снижение количества органических соединений. Наибольшие потери пришлись на почвы степи (40,6% от общего количества), а наименьшие – на почвы смешанных лесов (22% от общего количества).

Содержание подвижных форм ТМ в почвах всех зон за год снизилось. Минимальные изменения произошли в почве под смешанным лесом. В почве под степью подвижных форм ТМ обнаружено не было. Это может быть связано с большой погрешностью метода.

Сравнение полученных данных содержания ТМ в почвах под смешанным лесом, как содержащих наибольшее количество ТМ, с нормами СанПиН по ГН 2.1.7.2041-06 выявило отсутствие превышения ПДК.

Выводы. За прошедший год изменения значений pH были незначительны.

Искусственные природные системы парка Зарядье ещё не достигли равновесия, о чем говорит существенное изменение в содержании органического вещества и ТМ в почвах.

Исследуемые почвы имеют допустимый уровень загрязненности согласно ГН 2.1.7.2041-06.
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