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Цезий-137 (137Cs) является наиболее экологически важным техногенным радионуклидом, который получил широкое распространение в окружающей среде. Даже после 35-летнего периода, прошедшего с аварии на Чернобыльской АЭС, выращивание безопасной продукции растениеводства на радиоактивно загрязненных землях остается одной из важнейших задач в сельском хозяйстве. Плавское радиоактивное пятно в Тульской области с первоначальной плотностью загрязнения почв 137Cs от 185 до 555 кБк/м2 является одной из самых подвергшихся воздействию чернобыльских выпадений территорией.
Важным показателем характеристики миграции 137Cs в системе «почва-растения» является коэффициент накопления (КН), рассчитывающийся как соотношение величин удельной активности радионуклида в растительности и в почве.
Сезонное изменение КН в агроценозе кукурузы (Zеa mаys L.) исследовалось на примере пахотного угодья центральной части Плавского радиоактивного пятна на агрочернозёмами глинисто-иллювиальными. В течение вегетационного сезона 2021 г. с июня по сентябрь ежемесячно проводился отбор почв послойно с шагом в 10 см до глубины 30 см с одновременным сбором образцов надземных и подземных органов растений с площади 2500 см2. Повторность пробоотбора на каждой площадке была трехкратной. Для более детального анализа накопления 137Cs, растение кукурузы разделялось на стебли, листья, листовую обертку початка, стержни початка, зерно, метелки, прикорневую шейку, крупные придаточные корни, средние придаточные корни, тонкие придаточные корни. 

Установлено, что значения КН для всех фракций кукурузы не превышали 0,15, что свидетельствовало о низкой интенсивности перехода 137Cs из пахотного чернозема в растения в течение всего вегетационного сезона. Не наблюдалось статистически значимого различия в значениях КН в течение сезона для общей биомассы (0,018(0,006) и надземной биомассы (0,018(0,006), но для подземной биомассы выявилось статистически значимая разница для июня (0,021(0,003), августа (0,027(0,02) и сентября (0,015(0,002), то есть наиболее активное накопление 137Cs происходит в августе, а наименьшее – в сентябре. В течение всего вегетационного сезона наибольшими КН среди отдельностей кукурузы характеризовались листья (0,056(0,017) и тонкие корни (0,075(0,014); наименьшими КН – початки (0,009(0,004), в частности, зерно (0,006(0,003) и прикорневые шейки (0,010(0,003).
Таким образом, несмотря на повышенный уровень радиоактивного загрязнения почв в данном регионе, аккумуляция 137Cs в генеративных и вегетативных органах кукурузы в течение сезона низкая и достаточно равномерная. Поэтому кукурузы, выращиваемая на территории Плавского радиоактивного пятна как на зерно, так и на корм скоту, безопасна по уровню накопления 137Cs и может использоваться местным населением, либо в коммерческих целях без ограничений.
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