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Урбанизированные территории современных городов представляют собой сложные системы, состоящие как из природных объектов (почвы незастроенных территорий, аборигенная растительность), так и сугубо техногенных объектов и образований (здания, насыпные грунты). При этом образуется огромное количество локальных местообитаний со своими характерными сообществами микроорганизмов. Связующим звеном между различными элементами городской среды обитания выступают циркулирующие потоки воздуха, несущие в себе значительные количества взвешенных пылевых частиц, со временем осаждающихся и формирующих твёрдые атмосферные выпадения. Таким образом, в городской пыли формируется уникальный пул микроорганизмов, способный к активному пространственному перемещению и включающий, помимо прочих биологических компонентов, грибы и водоросли. 
В ходе работы посредством классических культуральных методов и метода прямого подсчёта биомассы посредством люминесцентного микроскопирования (окраска грибных компонентов красителем калькофлуором белым), были даны количественные и качественные характеристики содержания грибных диаспор в образцах пыли, оседающей на поверхности почвы, отобранных в различных районах Москвы и Краснодара.  Результаты работы показывают, что на соотношение доминирующих морфотипов культивируемых микромицетов, а также на распределение грибных спор по размерным группам и содержание клеток водорослей, имеют влияние как расположение точки отбора проб в городской черте (придорожные территории и парковые зоны), так и общие природно-климатические условия, характерные для зоны, в которой расположен город. Так, показано, что для пыли, отобранной на территориях с высокой техногенной нагрузкой, характерно выявление в доминантах условно-патогенных видов (Aspergillus spp. Penicillium spp.) и грибов-сахаролитиков (Mucoromycota). На парковых территориях выявлено в целом большее разнообразие видов и обнаружены грибы, ассоциированные с живыми растениями или их остатками (Fusarium spp.), многие из которых способны к продуцированию меланиновых пигментов (Alternaria spp., Cladosporium spp., Curvularia spp.).
В ходе исследования установлено, что в осевшей пыли содержатся значительные запасы грибной биомассы, представленной грибным мицелием и спорами, из которых большую часть массы (до 100%) составляют споры мелких размеров (d < 10 мкм). Для биомассы водорослей показано значительное варьирование в зависимости от точки отбора. В целом, среднее содержание водорослей по городу выше в Краснодаре, однако наибольшая концентрация водорослевых клеток в образце обнаружена в твердых атмосферных выпадениях на территории московского парка. 
