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Дыхание почв, растительности и поглощение СО2 в городе изучены недостаточно, но имеют важное значение для формирования атмосферы и секвестрации углерода. Актуален поиск способов регуляции этих процессов в урбоэкосистемах. 
Цель исследования – выявление влияния минеральных удобрений на дыхание почв и экосистемы разнотравно-злакового газона в целом. 
Объект исследования – почвы мелкоделяночного опыта в Ботаническом саду МГУ имени М.В. Ломоносова на Воробьевых горах (опыт заложен Т.Н. Болышевой и П.С. Королевым). В летний период на площадки 2×2 м троекратно равными частями вносились 4 типа минеральных удобрений: I – NPKS 27:6:6:2; II – NPKS 21:10:10:2; III – NPK15:15:15; IV – NPK+MgO+S+микроэлементы 18:18:18:3. Полные дозы для каждого удобрения за сезон - 60 и 120 кг действующего вещества (д.в.) по N /га. 
Полевые исследования проводились в 2022 году: в апреле (до внесения удобрений), в июне (через месяц после внесения 1/3 от полной дозы), в июле (через неделю после внесения еще 1/3 от полной дозы) и в сентябре (через месяц от внесения полных доз). На 8 площадках с удобрениями и 1 контрольном участке без них в трех повторностях определены почвенное дыхание (Rsoil), экосистемное дыхание (Reco) и нетто-экосистемный обмен (NEE) камерным методом [1], измерены гидротермические показатели почв (далее приводятся медианы показателей).
Динамика почвенного и экосистемного дыхания, NEE на всех площадках отражает сезонное изменение температуры: увеличивается от весны к лету и снижается осенью. 
Почвенное дыхание на участках с удобрениями в апреле было в 2-6 раз выше контрольного уровня (40 мг/м2·ч), вероятно, из-за бо́льшего количества питательных веществ, активизирующих рост растений весной. В июне эмиссия СО2 на участках с удобрениями была ниже или равна контрольному (496 мг/м2·ч), а в июле, через неделю после внесения второй дозы удобрений, отмечалась стимуляция почвенного дыхания, местами очень сильная (в 1,8 раз выше контроля). В сентябре почвенное дыхание на участках с удобрениями не превышало контроль. Во все сезоны минимальная почвенная эмиссия СО2 наблюдалась, как правило, при внесении удобрения типа II в меньшей дозе.

Закономерности изменения экосистемного дыхания повторяли почвенное, за исключением сентября, когда наблюдалось превышение контрольных значений на участках с удобрениями III и IV. Интенсивность экосистемного дыхания была выше почвенного в 1,1-1,3 раза на контрольном участке и в 1,1 – 3,1 раз – на участках с удобрениями. Наименьшие показатели отмечались при внесении удобрения типа I.
Поступление СО2 в атмосферу, оцененное по NEE, на участках с удобрениями было меньше контроля во все сезоны. Исключением стал участок с удобрением типа II в бо́льшей дозе весной и летом. При внесении этого удобрения в меньшей дозе наблюдалась высокая интенсивность поглощения СО2 газонной травой во все сезоны.
Таким образом, применение удобрений на газонах может служить инструментом регулирования потоков СО2 в урбоэкосистемах.
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