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Приоритетный экотоксикант чернобыльских выпадений - 137Cs сформировал обширные ореолы радиоактивного загрязнения почв на территории Европейской части России, наиболее выраженные в Брянской, Орловской, Калужской и Тульской областях. В пределах последней образовалось Плавское радиоактивное пятно (ПРП), более 80% площади которого занято сельскохозяйственными угодьями. Среди культур, выращиваемых на территории ПРП, существенную роль играет картофель. Традиционная агротехника его возделывания предполагает вспашку черноземов до 30 см; в последние годы в дополнение к этому перед посадкой картофеля проводят глубокое чизелевание до 50 см. и полив в течение вегетационного сезона, что может вызвать перераспределение 137Cs по профилю почвы.
Особенности распределения 137Cs в профиле агрочернозёма глинисто-иллювиального на территории ПРП, который при выращивании картофеля впервые подвергся глубокому чизелеванию и орошению, исследовались в конце вегетационного сезона 2022 г. Образцы почвы отбирались послойно до глубины 110 см. с шагом по 10 см. в 3-кратной повторности при помощи кольцевого пробоотборника, позволяющего учитывать плотность сложения почвы.
Установлено, что спустя ≈35 лет после чернобыльской аварии плотность поверхностного радиоактивного загрязнения почвы агросистемы картофеля составляет 265,66 кБк/м2 при средней величине удельной активности 137Cs в пахотном 30-см. слое 402,92 кБк/кг. Это в 7 раз превышает допустимый уровень накопления 137Cs в почвах, равный 37 кБк/м2 и свидетельствует о долговременном характере радиоактивного загрязнения почв.
В профильном распределении величин удельной активности 137Cs наблюдается чёткая связь с приёмами агротехнической обработки агрочернозёма: максимальные показатели (533,00; 543,97; 534,73 Бк/кг, соответственно для слоев 0-10, 10-20, 20-30 см.) отмечаются в верхних 30 см. почвы, которые соответствуют мощности горизонта Ар; в пределах горизонта АВ, подвергшегося чизелеванию, в слоях 30-40 и 40-50 см. они составляют 432,50 и 328,55 Бк/кг соответственно; за пределами толщи почвы, охваченной агротехническими приемами в слое 50-60 см. фиксируется удельная активность 137Cs на уровне 84,83 Бк/кг; ниже проникают лишь следовые количества радионуклида.
Таким образом, даже 1-кратная глубокая обработка почвы без оборота пласта существенно повлияла на проникновение 137Cs вглубь профиля почвы. За пределы пахотного горизонта благодаря глубокому чизелеванию было перемещено ≈36% общих запасов 137Cs в профиле агрочернозёма. Присутствие 5,7% радионуклида на глубине более 50 см., вероятно, связано с механическим просыпанием по трещинам материала вышележащих 137Cs-содержащих горизонтов, так как водная миграция радионуклида маловероятна вследствие его прочной фиксации в межпакетных пространствах глинистых минералов и ничтожно малой доли водорастворимой фракции (<0,01%) в общем пуле соединений 137Cs в загрязнённой почве. Существенное проникновение радионуклида наблюдается до глубины в 50 см. Проведённое нормирование показало, что интегральные запасы 137Cs превышают нормативное значение 37кБк/м2 в 7 раз. При относительно равномерном распределение 137Cs в пределах пахотного слоя, запасы возрастают в нижней его части, что свидетельствует об уплотнении и формировании плужной подошвы.
