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Дерново-подзолисто-глеевые почвы широко распространены в природных зонах тайги и смешанных лесов среди дерново-подзолистых, занимают 0,1% территории России [2]. Вследствие характерного для этих почв устойчивого переувлажнения, в элювиальной части профиля выражены сегрегационные процессы, что приводит к образованию железисто-марганцевых конкреций разных размерных фракций. Актуальность выбранной темы заключается в изучении активности тяжелых естественных радионуклидов (ТЕРН) – радия-226, тория-232 и урана-238 – и закономерностях их поведения по сравнению с типоморфными элементами дерново-подзолисто-глеевой почвы, как в среде, не подвергшейся техногенному радиоактивному загрязнению. Эта информация представляется особенно важной при исследовании радиоактивно загрязненных почв и может выступать в качестве фоновой. Для извлечения различных по растворимости форм ТЕРН использовали метод Павлоцкой [1, 3]. Измерение удельных активностей тория-232 и урана-238 производилось непосредственно в вытяжках, масс-спектрометрически с индуктивно-связанной плазмой, измерение активности радия-226 – альфа-радиометрически после радиохимического выделения. 
Показано, что суммарные удельные активности урана-238 и радия-226 характеризуются аккумулятивно-элювиально-иллювиальным типом распределения, тория-232 – элювиально-иллювиальным. В сумме фракций соединений, потенциально доступных растениям, доминируют соединения радия-226, тогда как во фракциях, связанных с органическим веществом и оксидами железа, преобладает торий-232. Уран-238 занимает промежуточное положение, проявляя, впрочем, относительный максимум в обменной фракции. Количество потенциально доступных растениям радия-226, а также тория-232 во фракциях, связанными с органическим веществом и оксидами железа, увеличивается по мере продвижения вниз по профилю. О накоплении радия-226 также свидетельствует и показатель отношения удельных активностей радия-226 и урана-238 – его значение превышает единицу по всему профилю и максимально в его нижней части.
Результат исследования самих форм нахождения ТЕРН по горизонтам дерново-подзолисто-глеевой почвы также представляет практический интерес иного рода, поскольку дает представление о миграционной способности изучаемых радионуклидов в данной почве и их способности к переходу в сопредельные среды. 
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