Активность глутатион-S-трансферазы и глутатионпероксидазы томата (Solanum Lycopersicum) в условиях загрязнения бенз(а)пиреном в условиях модельного вегетационного опыта
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Полициклические ароматические углеводороды (ПАУ) относятся к высоко опасным для поллютантам. Показателем присутствия ПАУ в окружающей среде служит бенз(a)пирен (БаП), обладающий сильнейшим канцерогенным действием на живые организмы [1].

Под влиянием БаП растения выделяют активные формы кислорода (АФК), что служит причиной окислительного стресса. Из-за этого происходит изменение активности ферментов. В данном исследовании оценивалось изменение активности ферментов глутатионового цикла (глутатион-S-трансферазы (ГST) и глутатионпероксидазы (ГП)) под влиянием БаП. В качестве тест-культуры использовались растения томата (Solanum Lycopersicum), как одной из основных сельскохозяйственных культур в Ростовской области и одной из наиболее чувствительных к загрязнению овощных культур.

В модельном вегетационном опыте БаП вносился в предварительно подготовленную почву в следующих концентрациях: 20 ПДК БаП, 40 ПДК БаП и 60 ПДК БаП, повторность трехкратная. В качестве контроля использовался чернозём обыкновенный карбонатный, отобранный на территории ООПТ «Персиановская заповедная степь». После инкубации почвы с БаП высевались томаты. 
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Рисунок 1. Влияние БаП на активность: (а) глутатионпероксидазы (ГР) и (б) глутатион-S-трансферазы (ГSТ) в Solanum Lycopersicum.

Активность глутатионпероксидазы в черноземе обыкновенном карбонатном составили 45.7 ± 2.2 у.о.е/нг. При внесении в почву 20 ПДК БаП, 40 ПДК БаП и 60 ПДК БаП активность фермента увеличивалась в 3.8, 5.4 и 7 раз. Активность глутатион-s-трансферазы в контрольном образце составила 170.2 ± 19 мкг/г.  В загрязненных вариантах опыта наблюдалось дозозависимое увеличение фермента в 2.4, 4.0 и 5.1 раза соответственно. Значительный антиоксидантный ответ ГП и ГSТ говорит об их роли в смягчении стресса БаП в S. lycopersicum.
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