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Почвы городских экосистем должны сохранять биологическое разнообразие, быть плодородными, пригодными для роста растений и выполнять биогеохимические функции. Среди всех типов загрязнения в городских экосистемах в наименьшей степени исследовано тепловое загрязнение окружающей среды. Дополнительным источником прогрева городских почв в холодное время года может становиться развитая сеть подземных трубо- и теплопроводов, занимающая значительные участки городской территории. 
На сегодня недостаточно данных для формирования глубокого понимания о возможных изменениях функционирования городских почв в условиях теплового загрязнения в результате хозяйственной деятельности человека. Актуальность работы в том, что именно в зимний период проведено комплексное исследование активности почвенного микробиома в городских почвах, подверженных тепловому загрязнению, его дыхательной активности и показателей биомассы [1] на локальном примере воздействия теплотрассы в Бутырском районе г. Москвы, в то время как существующие исследования проводились преимущественно в летнее время. Задачи исследования: 1) сравнить температуру и влажность прогреваемых в зимнее время и непрогреваемых (контрольных) городских почв для понимания отличий условий обитания почвенных организмов; 2) сравнить интенсивность эмиссии углекислого газа как показателя дыхательной активности почвенного микробиома в прогреваемых и контрольных почвах; 3) оценить содержание и структуру биомассы грибов и бактерий в прогреваемых и контрольных почвах; 4) сравнить численность колониеобразующих единиц (КОЕ), состав и структуру комплексов культивируемых грибов и бактерий в прогреваемых и контрольных почвах. 
Установлено, что почва над теплотрассой в первой половине зимы отличается более теплым температурным режимом (по сравнению с окружающей почвой температура выше в декабре и январе на 5,5 и 4 °С соответственно). В начале зимы дыхательная активность почвенного микробиома на участке теплотрассы вдвое ниже, чем в окружающей почве, к середине зимы (январь) становится сходной. В почве теплотрассы к середине зимы существенно (на порядок) возрастает численность КОЕ бактерий, численность грибных КОЕ стабильна. В окружающей почве под снеговым покровом к середине зимы численность КОЕ бактерий увеличивается незначительно, но возрастает численность КОЕ грибов. Состав комплекса грибов на участке теплотрассы более разнообразен по сравнению с окружающей территорией и в нем преобладают условно опасные для человека и фитопатогенные виды грибов из родов Aspergillus, Scedosporium, Stachybotrys, Fusarium. Таким образом, были выявлены изменения функционирования почвенного микробиома под влиянием теплового загрязнения. Дыхательную активность почв следует учитывать для расчета баланса потока углерода в городских экосистемах. При расчете рисков для здоровья населения важно учитывать, что незаснеженные участки теплотрасс могут являться поставщиками условно патогенных организмов. Исследование может служить основой для разработки методических рекомендаций по сохранению почвенного плодородия и снижению рисков для здоровья населения в условиях городских экосистем. Среди рекомендаций для защиты городских почв от теплового загрязнения: использование современных теплоизолирующих материалов; прокладывание теплотрасс под тротуарами, что решит проблему очистки пешеходных дорожек от наледи; регулярная своевременная реставрация плодородного слоя городских почв.
[1] Методы почвенной микробиологии и биохимии. М.: МГУ, 1991.
