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Угледобыча наносит значительный вред естественным ландшафтам, приводит к глубокой трансформации всех компонентов экосистем [1]. Рекультивация – неотъемлемый этап разработки месторождений полезных ископаемых, направленный на восстановление нарушенных земель. 
Цель работы - оценить влияние особенностей рекультивации на величину биологической активности (БА) поверхностных горизонтов почв и техногенных поверхностных образований (ТПО). 
Данные были собраны и обработаны во время полевого этапа практики летом 2022 года, включая ежемесячные натурные сезонные наблюдения с июня по ноябрь. Всего было отобрано и проанализировано 52 почвенных пробы и 195 тест-объектов.
Ряд мониторинговых точек был заложен на территории Подмосковного буроугольного бассейна (ПБУБ) в пределах лесостепной зоны Тульской области. Участок «Каменецкая-2» был террасирован и фитомелиорирован в 1970-х годах. Спланированный отвал «Синяевка» фитомелиорирован в 2015 г. Отвал «Владимировка» спланирован, но самозарастает. Конический террикон «Ильинка» не был рекультивирован.

Оценка БА почв проводилась с помощью биохимического окисления легкогидролизуемых органических веществ (БО ЛГОВ) с использованием тест-объектов (льняное полотно) и биологического потребления кислорода (БПК) (рис.1) [2]. 

Для отражения БО ЛГОВ был выбран период с сентября по ноябрь, потому что в это время устанавливается оптимальное соотношение влаги и тепла, а в почву поступает большое количество опада. 
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Рис.1. БПК и БО ЛГОВ поверхностных горизонтов почв и ТПО на территории ПБУБ

Таким образом, реплантоземы рекультивированных отвалов характеризуются наиболее высокой БА. Минимальные показатели приурочены к токсилитостратам незадернованных поверхностей самозарастающего спланированного отвала и террикона. Проводимые при рекультивации отвалов планирование поверхности, изоляция суглинками верхних почвенных горизонтов от кислых токсичных пород и фитомелиорация создают благоприятные условия для развития почвенного биоценоза. 
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