Оценка негативного действия хлорида натрия при изменении катионного состава почвенной среды
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Применение большого количества противогололедных реагентов (ПГР) существенно увеличивает загрязнение городских территорий. Среди всего разнообразия используемых химических ПГР (хлоридные, ацетатные, формиатные) в настоящее время преимущественно используются хлоридные соединения, воздействие которых на окружающую среду в России и зарубежных странах на данный момент изучается [4, 5]. Основным действующим веществом многих ПГР, применяемых в Москве в настоящее время, является технический NaCI, высокие концентрации которого являются стресс-фактором для растений [1-3]. С целью снижения негативного действия NaCI представляется значимым провести сравнительный анализ сопутствующих катионов в системе «почва – растение».
В предварительных экспериментах, проведенных в лабораторных условиях с использованием ряда тест-культур (Raphanus sativa L., Hordeum vulgare L.), установлено снижение токсичности по тест-показателям (всхожесть, длина корня, высота проростка) при комбинировании солей NaCI и KCI.
В вегетационном эксперименте, выполненном с использованием NaCI, комбинаций NaCI с KCI и CaCI2, а также противогололедного материала, представленного NaCI (70%) и другими сопутствующими катионами, изучен рост газонных трав на основе Lolium perenne L. и Festuca rubra L. в зависимости от концентраций (5, 10, 15 г/л). В результате статистической обработки выявлено достоверное действие ионов калия и кальция на снижение токсичности NaCI. Установлено, что при максимальной концентрации хлорид натрия угнетал рост биомассы на 84%, тогда как используемый в той же концентрации противогололедный материал снижал рост биомассы на 62%. Снижение роста растений при использовании комбинаций NaCI с KCI и CaCI2 имело промежуточные значения. Положительный эффект действия анализируемых солей можно представить следующей последовательностью: (NaCI+CaCI2+KCI)>(NaCI+KCI)>(NaCI+CaCI2).
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