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Полициклические ароматические углеводороды (ПАУ) представляют собой высокомолекулярные органические соединения, основным элементом структуры которых является бензольное кольцо. Многие из представителей ПАУ проявляют канцерогенную, мутагенную и тератогенную активность. Массовое накопление данных соединений связывают с процессами добычи и пиролиза углеводородных материалов, а также утилизации промышленных стоков. Данные поллютанты устойчивы в объектах окружающей среды, и аккумулируются прежде всего в почвах. В этой связи при утилизации промышленных стоков путем их сбора на специально отведенных территориях – шламонакопителях, существует опасность «консервации» опасных канцерогенов группы ПАУ в почве. Цель данной работы состояла в определении содержания ПАУ в почвах территории бывшего шламонакопителя.
Объектом исследования являлись почвы бывшего шламонакопителя, расположенные на территории оз. Атаманское, в пойме реки Северский Донец Каменск-Шахтинского района Ростовской области. Начиная с 50-х годов ХХ столетия на территорию озера сбрасывали жидкие промышленные стоки. С 90-х годов сброс прекратился и в настоящее время не ведется. Площадка мониторинга №57 расположена непосредственно на территории бывшего шламохранилища вблизи эпицентра сброса стоков. В качестве объекта сравнения использовали аллювиальную луговую почву, расположенную на расстоянии 800 м в северо-западном направлении от шламохранилища - №3. Свойства исследуемых почв варьируют не значительно: рН - 7,5-7,7, содержание Сорг - 2,4-2,6 %, физической глины - 53,1-52,1%, и физического ила - 32,4-23,0%. 

Экстракцию БаП из образцов почвы и растений проводили гексаном. Количественное определение ПАУ в экстрактах определяли методом высокоэффективной жидкостной хроматографии (ВЭЖХ) на приборе AGILENT 1260. В ходе анализа были определены следующие ПАУ: нафталин, бифенил, антрацена, аценофтилена, аценофтена, флуорена, фенантрена, бенз(а)антрацена, пирена, флуорантена, хризена, бенз(а)пирена, бенз(b)флуорантена, бенз(k)флуорантена, дибенз(a,h)антрацена, бенз(g,h,i)перилена. Результаты определения суммировались.

По результатам исследования суммарное содержание ПАУ в фоновой почве площадки мониторинга №3 составило 338 нг/г. Концентрация БаП не превышла ПДК и составляла 5,6% от суммы 16 ПАУ. Содержание группы 16 ПАУ в почве площадки № 57, расположенной на территории бывшего шламонакопителя, достигало 8345 нг/г, что в 25 раз превышает фоновое значение. Концентрация БаП на загрязненном участке №57 соответствовала 1142 нг/г, что превышает ПДК в 57 раз, фоновые значения в 60 раз и составляет 14% от суммы 16 ПАУ. В фоновой почве (№3) преобладает фенантрен-73 нг/г и нафталин- 42 нг/г 22% и 12 % от группы 16 ПАУ, соответственно. В почве бывшего шламонакопителя (№57) доминируют бенз(b)флуорантен- 1780,6 нг/г, флуорантен- 1182 нг/г и бенз(а)пирен-1142,2 нг/г, что составляет 21%, 14% и 14%, от группы 16 ПАУ, соответственно
Таким образом несмотря на то, что выбросы промышленных стоков в шламохранилеще прекращено, в почвах наблюдалось повышенное по сравнению с фоном содержание ПАУ, в особенности наиболее опасных высокомолекулярных флуорантена, бенз(а)пирена, и бенз(b)флуорантен. Данные поллютанты в совокупности составляет порядка 49% от суммарного содержания 16 ПАУ, что не характерно почв фоновой территории. 
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