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В последние десятилетия активизировались исследования органического вещества почвы. На новом уровне осмысливается значимость органического вещества почвы для её функционирования и плодородия, поддержания видового разнообразия почвенных организмов и обеспечения прочих экосистемных услуг, связанных с почвой. Данная работа позволяет провести количественную оценку влияния изменения технологии в интенсивном земледелии на возможность управления запасами углерода пахотных черноземов в зоне сухой степи.

Цель работы: Оценка потенциала управления запасами органического углерода почв длительного полевого опыта Донского зонального НИИСХ.
Для достижения указанной цели были поставлены следующие задачи:
1.
Спрогнозировать динамику запасов органического углерода пахотных почв длительного полевого опыта Донского зонального НИИСХ;

2.
Обосновать оптимальные агротехнологии, позволяющие поддерживать и увеличивать запасы органического углерода в пахотном слое почвы и оценить границы возможного управления биопродуктивностью в агроценозах с учётом изменения климата до конца текущего столетия.
Объектом исследования послужил длительный полевой опыт с удобрениями, заложенный в 1974 г. Федеральным Ростовским аграрным научным центром. В наших предыдущих исследованиях моделировалась и проверялась динамика почвенного органического углерода за период 1975–2018 гг. В настоящем исследовании был сделан прогноз динамики запасов органического углерода в условиях будущего климата для двух климатических сценариев: RCP4.5 и RCP8.5. 

Имитационный эксперимент для условий 2018-2090 гг. включал следующие варианты севооборотов:  

1. Старый севооборот (BAU) (33% пропашных культур, 10% чистый пар);

2. Устойчивая ротация для максимизации экономической выгоды (MON) (25% пропашных культур, 75% культур сплошного сева);

3. Устойчивая ротация для максимизации накопления углерода (MOH) (33% пропашных культур, 66% культур сплошного сева).

Таким образ анализ динамики прогнозных данных запасов органического углерода позволил выявить степень влияния таких факторов как климат, севооборот, внесение органических удобрений и присутствие в ротации чистого пара на способность исследуемых почв накапливать органическое вещество и возможности достичь ежегодного прироста в 4‰ от первоначальных значений, что позволит компенсировать выбросы парниковых газов, связанных с хозяйственной деятельностью.
В результате работы были сделаны следующие выводы:
1.
Проведены прогнозные расчеты углеродного режима почв с помощью модели для 2 сценариев изменения климата (RCP4,5 и RCP8,5); 

2. Наибольшее влияние на секвестрацию углерода оказывает севооборот, поэтому управление набором культур является предпочтительным способом управления запасами органического С по сравнению с изменением доз внесения органических удобрений и климатическими изменениями;

3. Данные моделирования подтверждают представления о сложности управления запасами органического углерода и обеспечения прогрессивного депонирования углерода в почвах, богатых органическим веществом.
