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 Известно, что стрессы при выращивании сельскохозяйственных растений снижают урожайность, а возникновение стрессовых воздействий приводит к выделению растениями в почву аллелотоксинов, которые могут оказывать существенное влияние на состав ассоциированных с растением микроорганизмов. 
Было выдвинуто предположение, что данный фактор может оказывать заметное влияние на вегетацию овощей в тепличных хозяйствах, а снижение концентрации аллелотоксинов в тепличных субстратах может улучшать вегетацию растений.

Целью работы было выяснение существования взаимосвязи между повышением аллелотоксичности тепличных субстратов, снижением урожайности овощей в теплицах и численностью микроорганизмов в тепличных субстратах.
Испытания проводили в теплицах РГАУ МСХА имени К.А. Тимирязева, в которых выращивали огурцы сортов «Мамлюк» и «Эстафета», томат сорт «Алькасар» и перец сорт «Самсон» на тепличном субстрате Велторф, находящемся в горизонтально расположенных 10 л пластиковых мешках (2 растения на мешок). 
Аллелотоксичность тепличных субстратов определяли экспресс-методом биотестирования, основанном на существовании линейной зависимости между насыпным объемом семян с проростками в воде и длиной их проростков. Численность микроорганизмов в образцах тепличного субстрата определяли методами посева и люминесцентной микроскопии. Влияние на вегетацию растений препаратов, вносимых в тепличный субстрат, оценивали по изменению фотосинтетической активности (ФСА) испытуемых растений огурцов сортов «Мамлюк» и «Эстафета» в сравнении с контрольными растениями при помощи измерителя содержания хлорофилла ССМ-200 (США). Данный метод можно применять для оценки вегетации, так как для фотосинтетической активности растений установлена корреляция с урожайностью. 

В ходе проведенных опытов установлено, что для всех изученных культур (огурцы, перец, томаты) замедление развития растений аллелотоксинами сопровождается снижением численности бактерий и уменьшением доли актиномицетов в структуре бактериального сообщества, что согласуется с имеющимися в литературе данными по влиянию аллелотоксинов на изменение состава ризосферного сообщества растений.

После выяснения вопроса о значимости влияния выделения аллелотоксинов в тепличные субстраты на вегетацию овощей в этих субстратах было решено проверить влияние снижения активности аллелотоксинов в тепличных субстратах на развитие в них растений огурцов.

Для этого решили использовать внесение в зону корнеобитания растений растворов гуматов разных концентраций, так как ранее было показано, что гуматы хорошо закрепляют аллелотоксины.

Внесение в зону корнеобитания растений растворов гуматов, обладающих высокой сорбционной способностью по отношению к аллелотоксинам, позволяет заметно улучшить вегетацию огурцов.

Таким образом, проведенные исследования показали, что выделение в тепличный субстрат растениями аллелотоксинов оказывает большое влияние на вегетацию овощей в теплицах в том числе, по-видимому, за счет снижения численности бактерий в тепличных субстратах. При этом использование для закрепления аллелотоксинов гуматов приводит к заметному улучшению вегетации растений огурцов.
