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В последнее время возрастает интерес к биочару - перспективной на сегодняшний день почвоулучшающей добавки, которую можно использовать как биологическое средство улучшения почвенного плодородия при снижении экологической нагрузки на окружающую среду [1]. Биочаром (биоуглем) принято называть материал, получаемый из древесины или органических отходов путем пиролиза без доступа кислорода. Он обладает такими свойствами, которые способны к изменению почвенных свойств (физических, химических, биологических), а также влиять на урожайность культур в перспективе [2]. 
Цель данной работы - оценить эффективность применения биочара при выращивании разных сортов картофеля на дерново-подзолистой почве.
Научная новизна – проведение комплексного полевого исследования влияния разных доз биочара как на почву для выращивания картофеля, так и на качество получаемой продукции.
В ходе выполнения работы был заложен микрополевой опыт с картофелем (Solanum tuberosum L) двух сортов – ультраранний Коломба и ранний Ред Скарлетт на дерново-подзолистой средне суглинистой глееватой почве. Были проведены анализы почвы до и после внесения биочара, а также сравнивались результаты анализа растений при внесении разного количества (0,5, 1,0, 1,5 и 2,0%) биоугля фирмы ООО «Диан-Агро» (г. Новосибирск). По окончании вегетационного периода в почве было определено содержание NPK, гумуса, нитратов, величины рН, влажности. Клубни картофеля также были проанализированы на содержание NPK, нитратов, а также углеводов, витамина С. Кроме того, в период вегетации культуры измерялась высота стеблей растений для определения темпов их роста и развития.
В результате анализа полученных данных был сделан вывод о том, что применение биочара в дозе 1,0% (в расчете на массу почвы) оказывает наилучшее влияние на свойства дерново-подзолистой почвы, а также на развитие растений и качество продукции. 
Итак, проведенное исследование показало, что биочар может помочь обеспечить устойчивое получение качественного урожая при высоком его количестве. Однако данная работа также показала необходимость дополнительных опытов, которые позволят корректировать для разных видов выращиваемых растений дозу биочара на почве определенного типа.
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