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Увеличение антропогенного воздействия наносит вред как окружающей среде, так и человеку. Промышленное загрязнение в зависимости от интенсивности приводит к ухудшению плодородия, а также воздействует на экосистему в целом. Гумус является одним из главных показателей качества почвы, считается важным фактором в прогнозировании состояния окружающей среды, влияет на получения качественной продукции и на здоровье почв. Он позволяет оценить буферную способность почвы по отношению к техногенной нагрузке, помогая стабилизировать реакцию почвенного раствора и сохранить структуру твердой фазы почвы. Целью данного исследования являлась оценка содержания гумуса в почвах зоны воздействия аэротехногенных выбросов.
Исследование проводилось на территории, прилежащей к Новочеркасской ГРЭС в Ростовской области, оказывающей значительное влияние на экологическое состояние окружающей среды в результате выбросов потенциально токсичных элементов [1]. Объектами выбраны почвы 17 мониторинговых площадок, расположенных в импактной зоне НчГРЭС, которые представлены многолетними залежными участками, находящимися вдали от застроек. В образцах почв определено содержание гумуса по методу по Тюрина бихроматным окислением с титриметрическим окончанием.
Установлено, что содержание гумуса в изученных почвах колеблется от 0,46 до 3,38%. Почвы характеризуются очень низким содержанием гумуса (менее 2%) и низким (2–4 %) (уровни содержания гумуса по Орлову, Гришиной [2]). Было отмечено, что в радиусе 1–2,5 км от ГРЭС показатели находятся в диапазоне от 0,46 до 1,92 %. При этом показатель буферной способность на данной территории преимущественно средний по отношению к тяжелым металлам [3]. В радиусе 2,6-3,5 км отмечается увеличение содержания гумуса в почве до 2,26 - 2,57% и. При отдалении от промышленной зоны более, чем на 5 км содержание гумуса увеличивается в среднем на 0,4%. Наибольшее значение отмечается в 18км от ГРЭС (3,38%). Буферная способности почв по отношению к техногенным нагрузкам при отдалении от территории НчГРЭС отмечается высокая или повышенная.
Тем самым, уменьшение содержания гумуса, а в следствие и буферной способности почв, отмечается в радиусе 1–2,5 км от ГРЭС, что связано с негативным многолетним влиянием выбросов продуктов сгорания в атмосферу. Таким образом, несмотря на природоохранные мероприятия, проводимые на предприятии, антропогенное влияние на почвы территории, прилегающих к Новочеркасской ГРЭС, остается заметным. Наибольшему риску подвержены почвы, находящиеся вблизи предприятия. 
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