Агроэкологические последствия использования органического удобрения на основе куриного помета
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Применение минеральных удобрений является важным элементом технологии возделывания сельскохозяйственных культур, влияющим на урожайность и качество продукции. Неоправданно высокое их использование может оказывать негативное влияние, способствуя  загрязнению почвы тяжелыми металлами. Отрицательное экологическое влияние минеральных удобрений также заключается в нарушении межвидовых связей микроорганизмов. В свою очередь органические удобрения восстанавливают сложность межвидовых связей [1]. Однако бесконтрольное и чрезмерное использование органических удобрений так же может привести к негативным последствиям. 
Целью данной работы являлось продемонстрировать агроэкологические последствия использования органического удобрения в течение длительного времени.
Объектом исследования выступала почва пашни, отобранная методом конверта на территории сельскохозяйственного предприятия. В течение длительного периода (не менее 10 лет) в почву под основную обработку заделывали органическое удобрение в дозе 10 т/га. Проводилась оценка основных показателей плодородия почвы и численности отдельных групп микроорганизмов. Определялись следующие группы: аммонификаторы, аминоавтотрофы и актиномицеты, азотфиксаторы и олигонитрофилы, фосфатмобилизаторы (NBRIP), рода Trichodérma, Penicillium, Aspergillus, Fusarium. Определение численности микроорганизмов проводили путем прямого учета КОЕ на плотных питательных средах.
Наблюдается стимуляция аммонификаторов и, ограниченно, аминоавтотрофов, что можно, в целом, оценить как возрастание интенсивности процессов минерализации и гумификации. Однако, использование данного органического удобрения имеет, в том числе, негативные последствия для почвы. Зафиксировано снижение численности таких агрономически ценных групп бактерий, как азотфиксаторы и олигонитрофилы. Это может привести к снижению интенсивности фиксации атмосферного азота. Грибное сообщество так же претерпевает ряд изменений: с биологическим удобрением поступает значительное количество грибов рода Penicillium, которые, вероятно, своей метаболитической активностью полностью или частично угнетают рост и развитие других микроорганизмов. Низкая численность и неравномерное распределение грибов родов Aspergillus и Trichodérma может быть обусловлена как конкуренцией с грибами р. Penicillium, так и низким содержанием или отсутствием их питательных субстратов в почве. 
Авторы статьи выносят благодарность кандидату биологических наук Продан В.И. за помощь в написании работы.
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