Оценка микроэлементного состава биоуглей, полученных в условиях пиролиза органических отходов, для мелиорации почв
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Биоуголь представляет собой богатый углеродом продукт, который получается в результате процесса пиролиза, т.е. в условиях термической обработки органических материалов в отсутствие кислорода. Биоугли уже признаны мировым сообществом как ценные мелиоранты, сорбенты, высокопрочное бездымное топливо [1, 2]. В настоящее время актуальным направлением научных исследований остается изучение влияния внесения углеродистого мелиоранта на плодородие почв [2]. Биоугли в зависимости от исходного сырья и условий пиролиза могут внести в почву как питательные элементы, так и тяжелые металлы и другие загрязняющие вещества. Поэтому микроэлементный состав биоуглей является решающим фактором в определении их эффективности в качестве мелиоранта, улучшающего свойства почвы.

Цель работы заключалась в оценке микроэлементного состава биоуглей, полученных в результате пиролиза разных органических отходов.

Методика: содержание кислоторастворимых и подвижных форм металлов определяли в вытяжках, извлечения металлов использовали HNO3 и ацетатно-аммонийный буферный раствор с pH 4.8. Определение содержания тяжелых металлов в пробах субстрата проводили методом атомно-абсорбционной спектроскопии.
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Рис. 1. A Содержание кислоторастворимых форм токсичных металлов в биоугле из скорлупы кедровых орехов; B Содержание подвижных форм токсичных металлов в биоугле из скорлупы кедровых орехов
По результатам экспериментов установлено, что в исследуемых биоуглях практически отсутствует Cd и Co (менее 0.005 мг/кг), а содержание токсичных металлов, таких как Cr, Pb и Ni не превышает ПДК (например, в биоугле из скорлупы кедровых орехов не выше 6 мг/кг (рис. 1)). 
Работа выполнена при финансовой поддержке Госзадания № FEWZ-2021-0014 (Научно-технические основы и прикладные решения комплексной энерготеплотехнологической переработки биомассы для обеспечения экологически чистых технологий в энергетике и металлургии).
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