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Численность населения на планете увеличивается и по оценкам специалистов из ООН через 30 лет составит 9,7 млрд человек. Это является вызовом для сельского хозяйства в связи с тем, что в мире ощущается дефицит плодородной почвы, а запасы традиционно применяемых минеральных фосфоритов через 50-100 лет будут истощены, собственный фосфор чернозёмов находится в недоступной для растений форме. Для решения актуальных проблем сельского хозяйства и восстановления загрязнённых почв до безопасных может быть использована фиторемедиация, совмещённая с использованием фитостимулирующих бактерий (PGPR). Такие микроорганизмы обладают некоторыми полезными для растений свойствами: синтез ИУК из триптофана, синтез фосфатазы, сидерофоров, солюбилизация минеральных фосфатов и калия. Это позволит поддерживать активный рост растений на загрязнённых и токсичных почвах. В данной работе отбирали и оценивали перспективные для этого штаммы бактерий.
Штаммы PGPR были выделены из загрязнённых почв поймы р. Северский Донец (Ростовская область, Россия) на агаровых пластинах по общепринятой методике. Чистые культуры выделенных прокариот проверяли на способность хелатировать Fe3+ на среде с CAS-реактивом [3], способность к отщеплению ионов PO43- от органических соединений испытывали на среде с pNPP [1]. Способность к синтезу ИУК проверяли в жидкой среде с L-триптофаном и реактивом Сальковского [2]. Для выбраковки потенциально патогенных штаммов проверяли отсутствие способности расщеплять целлюлозу и пектин на средах с добавлением данных полимеров.
Всего было выделено 96 микробных изолятов из различных площадок. Солюбилизировать железо было способно 51,8% изолятов. 52 % обнаруженных штаммов обладали щелочной фосфатазой. 17,3% изолятов обладали способностью к синтезу ИУК. Однако, 26,9% изолятов были способны к расщеплению целлюлозы и 58,6% микробов были способны расщеплять пектин.

Таким образом, было отобрано 13 перспективных штаммов бактерий, которые будут использованы в дальнейших экспериментах по увеличению продуктивности и устойчивости в технозёмах таких растений, как Medicágo satíva, Elytrígia répens и др., а после ремедиации возможно их применение для повышения качества с/х почв.
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