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	Различные методы математической статистики не только служат средством обобщения информации и оценки выводов, но и способствует познанию и анализу объекта исследования. Взаимодействие в почве различных факторов приводит к развитию множества известных и скрытых процессов,  при этом применение математических методов позволяет получить больше информации по сравнению с конкретными измерениями [1].
Объектом исследования являются агросерые почвы западной части Предкамья с общей площадью территории – 713,5 тыс. га (в том числе пашни 349,3 тыс. га), в структуре почвенного покрова они составляют около 11% и занимают  небольшие и неровные водоразделы третьего и четвертого порядка, иногда пологие склоны, преимущественно в верхней частях [2]. Агросерые почвы развиваются на почвообразующих породах, различных по своему генезису, преимущественно на делювиальных четвертичных глинах и суглинках, на глубоко выщелоченных элювиальных пермских глинах и суглинках.   	
Для расчета статистических параметров свойств почв и морфологических признаков использован фактический материал крупномасштабного почвенного исследования (масштаб 1:10000) на уровне отдельных хозяйств.
 Критериями оценки данных выборки приняты средние арифметические и их ошибки, предельные значения, среднеквадратичное отклонение, коэффициент вариации, показатель точности и многие другие. Обязательным условием рассмотрения этих показателей является соответствие изучаемой выборки к требованиям нормального распределения. 
В математической статистике для оценки нормально распределенных отдельных величин или достаточно близких к этому можно использовать границы типичности, которые соответствуют 50% объема генеральной совокупности и могут служить эталонными пределами для региональной диагностики агросерых почв и их деградированных аналогов.
Показатели изучаемых свойств разделены на три группы – фундаментальные и устойчивые и динамичные. К первой отнесены сочетания генетических горизонтов почвенного профиля, содержание илистой фракции и физической глины, рН солевой вытяжки, так в неэродированных таксонах тяжелосуглинистой разновидности содержание физической глины находится в пределах от 42,8 до 46,6% в агрогенном горизонте.
В исследованиях рассматриваются типичные значения нижней границы агрогенного горизонта или его мощности. В качестве последнего принята нижняя граница переходного горизонта ВEL. Под пахотным горизонтом иногда имеет место переходный горизонт AEL. Однако он часто отсутствует, встречается местами, а ВEL служит обязательным элементом почвенного профиля изучаемых почв.
В группу устойчивых почвенных свойств включены: содержание гумуса, сумма поглощенных оснований и гидролитическая кислотность. Устойчивые свойства агрогенного горизонта имеют отпечаток длительного сельскохозяйственного использования, положительное влияние которого прослеживаются по верхним типичным значениям почвенных свойств. В группу динамичных свойств определены выборки значений подвижных соединений фосфора и калия. 
[bookmark: _GoBack]Таким образом, последовательное расположение генетических горизонтов с пределами типичных значений отражают современное состояние исследуемых почв, их региональные особенности и пути их улучшения.
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