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Разновозрастные объекты исследования расположены в Среднем и Нижнем Поволжье (правобережье) – в Саратовской и Волгоградской областях. Они представляют собой почвы поселений с культурными слоями разных археологических эпох исторического времени, а также фоновые почвы. В Среднем Поволжье это каштановая почва из села Нижняя Банновка (разрез В1), солонец (В2) из с. Щербаковка, солонец (В4) и стратозем (В3) и з с. Галка, а Нижнем Поволжье – стратозем (В5) из с. Дубовка (Водянское городище), а также фоновые каштановые почвы (В2ф, В3ф, В5ф), агроземы (В1ф) и агросолонцы (В4ф).
В образцах почв был определен гранулометрический состав почв полевым методом и методом пипетки Качинского-Робинсона-Кехля (с обработкой почвенных образцов пирофосфатом натрия).

По результатам анализа гранулометрического состава самое высокое содержание ила наблюдается в солонцах (разрез В2, В4) и фоновом агросолонце (В4ф), особенно в горизонтах BSN (24% в разрезе В2, 59% в разрезе В4, 40% в разрезе В9), что связано с выносом и аккумуляцией тонких частиц в результате солонцового процесса, активно развивающегося в почвах с XVII-XVIII в. Также высокое содержание ила – 36% - отмечено в срединном горизонте фоновой каштановой почвы В2ф рядом с с. Щербаковка. Там же отмечается неожиданно высокое содержание песка в верхнем горизонте – 55%, что может быть обусловлено проявлением эоловых процессов и/или выносом илистых частиц в нижележащие горизонты. Помимо этого, наиболее высокое содержание песка наблюдается в почве Водянского городища (стратозем В5) – до 52% и его фоновой каштановой почве (В5ф) – до 34%. Эти почвы имеют наиболее легкий состав из всех исследованных, что может быть связано не только с формированием на песчаных породах (песчаники, алевролиты [1]), но и с их наиболее южным географическим положением и усилением эоловых процессов. Высокое содержание песка также отмечается в горизонте RJ2 стратозема В3, песчаной прослойке в закопанном погребе времен немцев Поволжья, для которого характерна стратификация, связанная с антропогенной деятельностью.
Результаты анализа подтверждают наличие в почвах Среднего и Нижнего Поволжья процессов осолонцевания, выявленных по морфологическим свойствам почв, а также эоловых процессов, и иллюстрируют наследование механического состава почв от материнских пород региона.

Сравнение содержания физической глины [2] по результатам анализа гранулометрического состава методом Качинского и полевым методом показало, что последний значительно сужает диапазон и усредняет значения по сравнению с первым.
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