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Гидрогели – полимерные гидрофильные соединения, обладающие способностью к впитыванию и удерживанию влаги. Именно это свойство гидрогелей обуславливает перспективы их применения в земледелии в засушливых районах, так как оно повышает урожайность сельскохозяйственных культур. 
Эффективность воздействия гидрогелей на почву зависит от многих факторов: химического состава гидрогеля, способов получения и внесения, природы минеральных добавок, структуры почвы, районирования и других. Свойства гидрогелей способны изменяться под действием факторов окружающей среды. Исходя из вышеперечисленного - актуальными задачами являются разработка новых составов гидрогелей с модифицированными свойствами и всестороннее исследование их свойств, а также изучение в лабораторных условиях механизма их воздействия на почву. 
Целью данной работы является сравнительный анализ эффективности полиакриламидных гидрогелевых препаратов (ПАА) с разной долей модифицированного кремнезема в смеси с грубодисперсными субстратами. Препараты для исследования были синтезированы автором самостоятельно из акрилатов и акриламида путем реакции сополимеризации. Были исследованы гидрогелевые препараты с 10%, 20% и 50% долей поверхностно-модифицированного SiO2 в толуоле и спирте, в смеси с образцами грубодисперсных почв (речного песка, ареносоли) в различных дозах (0,1; 0,2 и 0,3%), с различным засолением субстрата (0,1; 0,2%). Всего было исследовано 30 вариантов.
Для образцов были определены следующие характеристики: основная гидрофизическая характеристика методом равновесного центрифугирования, коэффициент фильтрации методом трубок в режиме переменного напора, удельная поверхность термогравиметрический методом определения удельной поверхности, почвенно-гидрологические константы методом «секущих» по А.Д. Воронину.
Впервые было показано, что наиболее эффективная доза (0,3%) гидрогелевых препаратов с долей наполнителя из модифицированного кремнезема до 50% увеличивает водоудерживание в 2 раза согласно кривой водоудерживания, в 50-150 раз снижает коэффициенты фильтрации, в 4 раза увеличивает удельную поверхность агрегатов относительно необработанного контроля.
Полученные результаты показали улучшение всех водоудерживающих характеристик в грубодисперсных субстратах пропорционально увеличению дозы препарата. Доля модифицированного кремнезема в составе гидрогеля также влияет на водоудерживающие свойства – показатели снижаются с увеличением доли кремнезема. Эффективность гидрогелевых препаратов в засоленных субстратах снижается, поскольку засоление подавляет электростатические взаимодействия между молекулами воды и полимерами. 
Наилучшие результаты по влагоудерживанию показал вариант ПАА с долей модифицированного кремнезема в спирте 25%, наименее эффективный образец - ПАА с долей модифицированного кремнезема в спирте 50%.
