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Использование агросерых почв в сельскохозяйственном производстве в условиях изменяющегося климата приводит к изменению их структурного состояния. Оценка устойчивости структуры почв к механическим и водным воздействиям (является актуальной задачей агрофизики.
Методы: Анализ агрегатного состава проводился методом автоматического рассева на Anallysette 3 Spartan [1], анализ водопрочности проводился по методу Савинова, гранулометрический анализ: пипет-методом Качинского [2] и на лазерном дифрактометре [3].
Исследования проводились на поле ФГБНУ «Верхневолжский ФАНЦ», расположенном в нижней части склона водораздела к реке Каменка на разных элементах рельефа: в ложбине и ровной части склона. Были заложены три разреза, в которых отобраны образцы горизонтов Р, ВЕL, ВТ.
Почвенный покров Владимирского Ополья имеет сложное комплексное строение, обусловленное особенностями его генезиса. На небольшом участке соседствуют почвы с различающиеся по содержанию гумуса, кислотности, грансоставу. Несмотря на долгую историю эксплуатации в агроландшафте сохранились признаки палеокриогенеза и микрорельефа. В этом исследовании рассмотрены различия в агрегатном и гранулометрическом составе агросерых почв с использованием новых подходов и оборудования.
Пахотный горизонт имеет среднесуглинистый крупнопылеватый состав. Содержание гумуса значительно различается от 2 до 3,5%. Структурное состояние по коэффициенту структурности отличное. Горизонт ВТ тяжелосуглинистый крупнопылеватый, содержит от 0,3 до 0,85% гумуса. Также хорошо оструктурен. При этом выявлены четкие особенности в структурном сложении горизонтов агроссерой почвы в ложбине.
Использование оборудования для автоматического рассева и лазерной дифрактометрии позволило уменьшить трудоёмкость определения агрегатного и гранулометрического состава и увеличить точность анализов.
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