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Гранулометрический состав относится к числу фундаментальных свойств почвы и оказывает огромное воздействие на почвообразовательные процессы и сельскохозяйственное использование земель. Знание гранулометрического состава важно при определении агропроизводственной оценки почвы, способов ее обработки, норм внесения удобрений, возделывания сельскохозяйственных культур и сроков проведения полевых работ [1,2,3].
Почвенный покров опытного участка, расположенного на территории Тимирязевский академии, представлен дерново-подзолистым типом. Для определения агрофизических свойств почвы были отобраны и проанализированы 325 образцов. Результаты исследований гранулометрического состава по методу Н.А. Качинского показали, что в слое почвы 0-0,4 м большая доля 42% приходится на легкосуглинистый крупнопылевато-песчаный, 30% - легкосуглинистые пылевато-песчаный, около 1% - супесчаный крупнопылевато-песчаный и 6,5% среднесуглинистый пылевато-песчаные. 
Для визуализации каждой из фракций гранулометрического состава почвы были построены воксельные трехмерные объемные модели, позволяющие видеть пространственное распределение фракций. 

Модель фракции крупного и среднего песка (1-0,25 мм) показывает, что максимальное количество частиц находится на верхнем уровне профиля (от 35% до 48%), в средней части от 13% до 34%, в нижнем профиле от 8% до 12%. Моделирование фракции мелкого песка (0,25-0,05 мм) демонстрирует расположение максимального количества частиц в нижней части профиля (от 59% до 65%), в средней - от 28% до 57%, и в верхней - от 11% до 27%. Для фракции крупной пыли (0,05-0,01 мм) моделирование показало, что максимум накопления частиц содержится в слое 0-0,2 м и значения варьируют от 29% до 22%, вниз по профилю происходит уменьшение показателей от 21% до 5% и далее до 0,7%. Воксельная трехмерная модель физической глины (<0,01 мм) показывает, что вниз по профилю (0-1,0 м) происходит увеличение частиц от 18% до 49%. Ниже количество частиц значительно снижается и варьирует от 17% до 2,1%.
Полученные результаты исследований могут быть использованы для оценки, управления и прогнозирования мелиоративного состояния почв.
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