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При изучении изменения удельного электрического сопротивления насыпных почвенных образцов при их медленном высушивании были получены результаты, не предполагавшиеся ранее. Удельное электрическое сопротивление по достижении некоторой предельной влажности (индивидуальной для каждого типа почв) скачкообразно возрастало примерно на 2-3 порядка. 

Предлагается два объяснения наблюдаемого эффекта, причём оба связаны с нарушением непрерывности жидкой фазы почвы. Во-первых, подобное изменение электрического сопротивления может означать, что в гелевой матрице почв происходит структурный переход. Контакты Ф-кластеров, состоящих из гуминовых веществ почв и являющихся основой почвенных гелей, осуществляется во влажной почве через гидрофобные участки. При высушивании они резко заменяются на гидрофильные участки. В результате существующий в почвенном образце непрерывный каркас жидкой фазы, пленки которой находятся на гидрофильных поверхностях почвенных частиц, исчезает, заменяясь на отдельные участки жидкой фазы, располагающиеся в гидрофобном геле. Таким образом, при структурном переходе происходит обращение фаз, подобное тому, которое наблюдается при обращении фаз эмульсий с соответствующим скачкообразным возрастанием электрического сопротивления. 

Во-вторых, подобный эффект может возникать, если при высушивании в насыпном почвенном образце, состоящем из агрегатов и микроагрегатов разного размера, происходит изменение проводимости, связанное с увеличением числа не проводящих электрический ток агрегатов. Потеря влаги агрегатами может происходить неравномерно, и более влажные агрегаты имеют большую электрическую проводимость, чем менее влажные, на поверхности которых может оказываться слой сухой почвы. С уменьшением средней влажности образца число агрегатов, которые не проводят ток, должно расти. При достижении некоторого показателя влажности непрерывный последовательный капиллярный контакт между агрегатами прекращается, и в соответствии с теорией перколяции ожидается скачкообразное возрастание электрического сопротивления образца.

Целью работы было выяснение природы наблюдаемого эффекта.

Для реализации первого механизма влажность всех почвенных агрегатов должна меняться одинаковым образом (в противном случае структурный переход обнаружить не представляется возможным), а для реализации второго механизма высыхание агрегатов меньшего размера должно происходить быстрее. Поэтому для выбора механизма, ответственного за скачок удельного электрического сопротивления в образцах, достаточно выяснить, имеет ли место обмен влагой между агрегатами. Для этого по мере высушивания почвенного образца агрегаты рассеивали на мелкую и крупную фракции и проводили сравнение влажностей этих фракций.
Отметим, что, проведя медленное высушивание почвенных образцов с определением их влажности и влажностей размерных фракций, мы можем установить влажность почвенных образцов, при которой обмен влагой между агрегатами перестает происходить. Сравнение полученной величины общей влажности почвы с оценочно-расчетными значениями гидрологических констант, проведенное на основе определения наименьшей влагоемкости (НВ), покажет, к какой из них по величине близка получаемая таким образом влажность почвенного образца.
