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Наименьшая влагоемкость (НВ) – наибольшее количество влаги, которую почва способна удерживать капиллярными силами после свободного стекания гравитационной воды. Это очень важная характеристика, имеющая огромное практическое значение: по ней производят полив растений, ориентируют нормы осушения.
При изучении НВ почвенных образцов – монолитов и насыпных образцов (нарушенных монолитов) естественной влажности были получены достаточно неожиданные результаты. Во всех случаях НВ насыпных образцов оказался заметно выше НВ монолитов. Это противоречило существующей физической модели НВ, которая состоит в удержании микро- и мезопорами в почвенных образцах остаточной воды. С точки зрения термодинамики данный подход был справедлив – при нарушении естественного строения почвенного образца количество микро- и мезопор уменьшается, но возрастает количество макропор, из которых при определении НВ влага должна вытекать. Однако полученные нами результаты свидетельствовали об обратном. 
Целью работы являлась попытка усовершенствования существующих представлений о природе НВ для объяснения полученных результатов.
Так как полученные данные нельзя объяснить изменением соотношения размеров и количества капилляров в образцах монолитов и насыпных образцах почв, то следовало обратить внимание на возможные изменения свойств почвенного раствора и на объекты в почве, с которыми он контактирует.

В связи с тем, что почвенные частицы покрыты органо-минеральными пленками-гелями, то почвенный раствор контактирует именно с ними. Причем, как отмечено рядом авторов, гуминовые вещества (ГВ) существуют в виде надмолекулярных образований – фрактальных кластеров из частиц-молекул ГВ размером 2-10 нм (Ф-кластеров). Эти надмолекулярные структуры, образованные частицами, обладающими мозаичной дифильной поверхностью, являются формой существования ГВ в почвах и представляют собой основу почвенных гелей. 
По-видимому, нарушение почвенной структуры монолита при ее разрушении обусловливает переход части почвенных гелей в неравновесное состояние, и при взаимодействии с водой из них выделяются и переходят в контактирующую с почвой воду надмолекулярные образования. Они достраивают почвенные гели, тем самым увеличивая толщину слоя гелей, покрывающие частицы в почвах, и уменьшая свободное пространство капилляров при определении НВ в насыпных образцах почв. В результате стекание гравитационной воды из насыпных образцов замедляется, и они начинают удерживать больше воды. Это объясняет полученные результаты по НВ монолитов и насыпных образцов почв.
В основе предложенного объяснения лежит переход выделяющихся надмолекулярных образований в активное состояние при нарушении почвенной структуры и образование из них гелей, желирующих почвенный раствор в капиллярах образца и замедляющих стекание из них воды. 
Для проверки предположения об активации надмолекулярных структур  почву естественной влажности (0,7 от НВ) пропустили через сита разного размера, разрушая агрегаты, которые не проходили через ячейки до тех пор, пока весь образец не будет просеян. Из полученных данных было видно, что увеличение количества активных Ф-кластеров в почвенном образце, полученное за счет измельчения почвенных агрегатов, приводит к росту желирования воды в почвенных образцах и увеличивает их НВ.
