Оптимальный метод определения физической спелости почвы
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Сельское хозяйство связано с механическим воздействием на почву для обеспечения оптимальных условий для всех процессов, имеющих отношение к растениеводству. Такие процессы, как обработка почвы, посев, внесение удобрений или сбор урожая, являются высокомеханизированными и требуют деятельности сельскохозяйственной техники. Почва должна быть доступна для сельскохозяйственных операций, но бывают периоды, когда состояние почвы не подходит для обработки. Основное ограничение состояния почвы как с позиции мобильности тракторов, так с позиции риска уплотнения почвы и разрушения почвенной структуры связано с избыточным содержанием воды в почве [1]. Состояние почвы, показывающее готовность её к агротехнической обработке или к посеву сельскохозяйственных культур, называется физическая спелость почвы [2]. Физическая спелость почвы достигается при оптимальном увлажнении, когда почва во время механической обработки распадается на агрономически ценные агрегаты размером от 1 до 10 мм. При более высокой влажности почва налипает на технологические орудия, при более низкой — разламывается на глыбы. При спелом состоянии почва лучше крошится, оказывает наименьшее сопротивление при обработке, а во вспаханной почве создаётся оптимальное соотношение между твёрдой частью, водой и воздухом. 

В полевых условиях спелость почвы определяют с помощью метода визуальной оценки, когда степень крошения почвы оценивается на глаз. В лабораторных условиях спелость почвы определяют на основе механического поведения почвы или на основе гранулометрического состава с помощью педотрансферных функций [3]. Так как метод определения пределов Аттерберга достаточно трудоемкий и требует больших временных затрат, исследователям необходимо находить альтернативные методы оценки спелости почв, одним из таких является способ расчета с помощью педотрансферных функций, на основе которых можно получать большее количество результатов за меньшее время, исходя из данных, которые чаще всего известны для большинства почв.
В данной работе мы сравнили значения физической спелости почвы, рассчитанные с помощью педотрансферных функций на основе гранулометрического состава, который был измерен с помощью метода лазерной дифракции, с референсными значениями, полученными на основе пределов пластичности и текучести Аттерберга. 
Цель работы – оценить ошибку определения физической спелости почвы различными методами и определить оптимальный способ определения физической спелости почвы.
Результаты работы помогут с большей точностью прогнозировать состояние почвы и в дальнейшем оптимизировать сельскохозяйственные процессы. Косвенные методы определения диапазона влажности физической спелости почвы значительно оптимизированы по времени, однако не дают достаточной точности определения. Мы видим перспективным развитие данных методов, которое возможно с учетом использования более широкого математического аппарата.
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