Изменение физических свойств кварцевого песка под влиянием синтетических гелевых структур
Кривцова Виктория Николаевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, факультет почвоведения, Москва, Россия

E-mail: pochvasoil@gmail.com
Гидрогели позволяют существенно повысить водоудерживающую способность и противоэрозионную стойкость песчаных почв [5, 8, 10]. Свойство суперабсорбента, а также использование в качестве систем доставки агрохимикатов и средств защиты растений [9, 11], позволяет гидрогелям улучшать рост и развитие растений на лёгких почвах.
Cинтетические гелевые структуры (СГС) представляют собой гидрогели с различными наполнителями, которые включают амфифильные твердофазные компоненты, микроэлементы и современные средства защиты растений. Такие структуры имеют более высокий эффект водопоглощения и агрегации для минеральных почв, а также сводят к минимуму риск вымывания агрохимикатов [6].
Объектами исследования выступили мономинеральный кварцевый песок и различные СГС торговой марки «Aquapastus» [1, 2] на основе сополимера акриламида и акрилатов в варианте без добавок и с добавками в виде торфа и фунгицида Квадрис, фильтроперлита и Азоксистробина. Гидрогели вносили в трёх разных концентрациях – 0,1, 0,2 и 0,3%.
В образцах песка и его композициях с гидрогелями определены: основная гидрофизическая характеристика (ОГХ) методом равновесного центрифугирования [7] с последующей термодесорбцией влаги, коэффициент фильтрации колоночным методом [7], удельная поверхность расчётным методом (по изотермам термодесорбции и наклону кривых ОГХ) [3, 4] и прочность агрегатов весовым методом.
Полученные гидрофизические характеристики показывают, что максимальная дозировка (0,3%) гидрогелей существенно повысила водоудерживающую способность кварцевого песка. В частности, полная влагоёмкость возросла в 1,9–2,2 раза, составив для гидрогеля без наполнителей – 57,8%, с торфом и Квадрисом – 52,6%, с фильтроперлитом и Азоксистробином 51,6%.
Коэффициент фильтрации кварцевого песка под влиянием гидрогелей значительно снизился. Наиболее эффективным оказался гидрогель без наполнителей, максимальная доза которого снизила коэффициент фильтрации в 40 раз (0,31 м/сут), СГС с торфом и Квадрисом – в 33 раза (0,38 м/сут), с фильтроперлитом и Азоксистробином – в 13 раз (0,98 м/сут).
Удельная поверхность композиций песка с гелевыми структурами, внесёнными в максимальной концентрации, превысила контрольное значение в 3 раза и составила 9,4 м²/г при расчёте по наклону ОГХ и 10,8 м²/г при использовании изотерм термодесорбции.

Прочность агрегатов под влиянием гидрогелей изменилась неравномерно. Для определения были использованы агрегаты размером 3–5 мм, представляющие собой склеенные гидрогелем песчинки. Получено, что при минимальной дозе внесения лучший результат даёт СГС без наполнителей, при средней и высокой – гидрогель с добавлением торфа и Квадриса.
Таким образом, синтетические гелевые структуры положительно влияют на физические свойства кварцевого песка. Они повышают его влагоёмкость, удельную поверхность, прочность агрегатов, и многократно снижают коэффициент фильтрации. При этом наиболее эффективным является использование СГС, содержащих в своём составе торф.
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