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При исследовании влияния содержания воды в пастах на их вязкость были обнаружены результаты, которые не поддавались объяснению с позиций уравнения Эйнштейна для суспензий. Обращало на себя внимание то, что при малом количестве воды в пастах их вязкость имеет хотя и высокие, но примерно постоянные в определенном интервале содержания воды в пастах значения. 

Целью работы было нахождение объяснения для наблюдаемого в почвенных пастах явления. 

В работе использовали почвенные образцы дерново-подзолистой почвы (Московская область) исходной влажности (примерно 0,7-0,8 наименьшей влагоемкости)  и высушенные до воздушно-сухого состояния.

При изучении почвенных паст было установлено влияние механических воздействий (интенсивности перемешиваний) на их вязкость. Была получена типичная сигмоидная кривая. Для объяснения полученных данных было выдвинуто предположение о том, что отделение каких-то мелких почвенных частиц от более крупных приводит к увеличению вязкости. Однако с позиции трехфазной модели почв было непонятно, чем мелкие почвенные частицы качественно отличаются от почвенных агрегатов и микроагрегатов. Поэтому для объяснения было решено рассмотреть результаты с позиции гелевой модели почв, в которой органо-минеральные гели покрывают и связывают почвенные частицы между собой.
При изучении органического вещества почв методом малоуглового рассеяния нейтронов было обнаружено, что частицы-молекулы гуминовых кислот (ГК), а также коллоидная составляющая почв различных типов существуют в виде надмолекулярных образований - фрактальных кластеров (Ф-кластеры) размером 100-200 нм составленных из частиц гуминовых веществ размеров около 10 нм. Это позволило сделать вывод, что основой почвенных гелей являются Ф-кластеры, образующиеся из частиц гуминовых веществ (ГВ) за счет гидрофобных связей благодаря мозаичной гидрофильно-гидрофобной поверхности ГВ. Это дало возможность предположить, что мелкими частицами в почвенных пастах являются Ф-кластеры. 
Существование в почвенных пастах еще одного компонента – Ф-кластеров разрешало объяснить наблюдаемые результаты. По-видимому, в области низких влажностей почвенных паст их дисперсионной средой является не чистая вода, а вода с Ф-кластерами. В пастах с высокой концентрацией почв свободной воды остается очень мало и частицы с гелевыми оболочками (основу которых составляют Ф-кластеры) начинают взаимодействовать между собой через эти оболочки и отделившиеся от гелей свободные Ф-кластеры. Дальнейшее снижение количества воды в пастах приводит к частичному распаду ажурных гелевых оболочек до Ф-кластеров и увеличению толщины слоя Ф-кластеров между почвенными частицами, покрытыми ажурными почвенными гелями. Уменьшение содержания воды ведет к увеличению доли Ф-кластеров, располагающихся между частицами, покрытыми гелями, а не в самих гелях. То есть от контакта покрытых гелями частиц через воду с небольшим количеством Ф-кластеров при большом и среднем ее содержании в пасте происходит переход к контакту покрытых гелями частиц через слой Ф-кластеров. По-видимому, изменение толщины слоя Ф-кластеров (из-за их высокой устойчивости и способности вращаться) мало влияет на вязкость паст.

Таким образом, наличие свободных Ф-кластеров объясняет увеличение вязкости.

