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В условиях изменяющегося климата, чередования засух и избыточного переувлажнения увеличилось влияние на почвы водной эрозии, из-за чего над почвами лесостепи нависла угроза деградации. Регулирование водного режима и процессов влагопереноса в почвах может снизить риски появления подобных проблем. Для осуществления регулирования необходимы определенные величины влажности почвы, называемые почвенно-гидрологическими константами.
Исследования проводились на территории пахотных полей хозяйства «Овен» (Пермский край). Объектом исследования служат агросерые лесные почвы, их свойства изучены на примере 4 разрезов. Почвы имеют глинистый гранулометрический состав, с содержанием физической глины 59 %. Содержание ила дифференцировано по профилю от 26 % в гор. PU до 48  % в гор. C. Плотность пахотных горизонтов составляет 0,82 г/см3 и постепенно возрастает к материнской породе 1,32-1,41 г/см3. Содержание гумуса в пахотных горизонтах 4,8​8,6 %, уменьшается в подпахотных горизонтах до 5,6-1,3 %. 
Наименьшая влагоемкость (НВ), соответствующая содержанию пленочно-капиллярной формы воды в почве и характеризующая максимальное количество влаги доступное для растений, определяли термостатно-весовым методом [1,2]. В исследуемых почвах НВ составляет 24-35 %. Влажность завядания рассчитывали относительно максимальной гигроскопичности, ее значения варьируют в пределах 16-18 %. Таким образом, диапазон доступной влаги (ДДВ) в пахотном слое почв изменяется от 10 до 20 %. Значения ДДВ тесно связаны с содержанием гумуса, коэффициенты корреляции равны 0,77 и 0,88 для пахотных и подпахотных горизонтов соответственно. Следовательно, менее гумусированные агросерые почвы более подвержены иссушению. 
Путем множественного регрессионного анализа были получены линейные уравнения для нахождения влажности завядания и наименьшей влагоемкости.
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где: Г- содержание гумуса, %; Пыль – содержание частиц размером 0,002-0,05 %; Ил – содержание частиц размером <0,002, %; Dv – плотность сложения, г/см3; ЕКО – емкость катионного обмена, мг-экв/100 г почвы.
Достоверная значимая связь установлена для наименьшей влагоемкости, накопления содержания пыли и емкости катионного обмена. Множественный коэффициент детерминации (R2) 0,88.

Также достоверная значимая связь установлена для влажности завядания и накопления содержания ила, гумуса и плотностью. Множественный коэффициент детерминации (R2) 0,99.
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