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Современные технологии озеленения кровли зданий, создание так называемой «зеленой кровли», требуют создания оптимальных по агрофизическим свойствам питательных субстратов для растений. Прежде всего, это влагоемкость и водоудерживающая способность, обеспечивающие водное питание растений, плотность, оптимальная для развития их корневой системы, но при этом максимально низкая, для снижения давления на опоры здания, а также теплофизические свойства, препятствующие сильному промерзанию субстрата в зимой и иссушению в летний период. 
Помимо экосистемных и экологических функций, таких как образование новых зеленых пространств, снижения дождевых стоков, уменьшения эффекта теплового острова города, посадки на кровлях служат защитой кровельного покрытия от вредного воздействия солнца, в том числе ультрафиолетовых лучей, температурных колебаний, позволяют сократить расходы на кондиционирование летом, и отопление зимой.

В качестве субстратов используют смеси различного состава, в данном исследовании использовались смеси содержащие минеральные (пеностекло, керамзит и агроперлит) и органические (органо-минеральная композиция ЭПА на основе осадков сточных вод (ОМК ЭПА), компост и кокосовое волокно) компоненты. 

 Выявление оптимальных по составу и учитывающих потребности растений и климатические особенности региона субстратов и стало целью наших исследований. В качестве объектов были взяты субстратные смеси с разным содержанием органического компонента: с ОМК ЭПА и с компостом для сравнения влияния данных компонентов на свойства субстратов, а также варианты смесей с разными минеральными компонентами: пеностекло, керамзит и агроперлит. 

Были исследованы их водоудерживающая способность (ОГХ методом центрифугирования), гидродинамической дисперсии и эффекта сорбции (метод выходных кривых) и удельная поверхность (по Кутилеку).

Для исследованных субстратов характерны невысокие значения общей плотности – 0,81-0,94 г/см3. Основная гидрофизическая характеристика субстратов показала, что в области низких значений pF, в состоянии, близком к насыщению, влагоудержание возрастает с увеличением органического компонента (для ОМК ЭПА), да компоста такой зависимости не наблюдается, при этом в целом водоудерживающая способность субстратов на основе ОМК ЭПА выше, чем у субстратов на основе компоста.
Также для субстратов на основе ОМК ЭПА наблюдается снижение сорбционной способности субстрата с увеличением данного компонента, для компоста также наблюдается подобная зависимость, но менее выраженно. Выходные кривые Cl- субстратов на основе ОМК ЭПА более крутые, что свидетельствует, о более простом строении порового пространства и меньшем значении дисперсии. 
При сравнении влияния минеральных компонентов на движение влаги в субстрате и водоудерживающую способность было обнаружено, что значение дисперсии было наименьшим в субстратах с добавлением агроперлита, вероятно это связанно с очень низкой плотностью данного компонента, из-за чего он полноценно не участвовал в движении воды, а сам всплывал в потоках воды на поверхность. По визуальной оценке, сорбционный эффект в субстратах с добавлением керамзита выше, чем в субстратах на основе пеностекла и агроперлита.

Проведенные исследования показали, что исследованные компоненты субстратов, применяемых для кровельного озеленения, обеспечивают хорошие агрофизические свойства: хорошее влияние на водоудерживающую способность показала ОМК ЭПА как органический компонент, а также велико влияние кокосового волокна (добавлен в субстраты всех типов), пеностекло позволяет добиться высокой сорбционной способность, что позволит питательным элементом дольше находится в доступности растений. Данные компоненты позволяют получить субстрат с наилучшими агрофизическими свойствами, но необходимы дальнейшие исследования для поиска наилучших соотношений данных компонентов внутри субстратной смеси.
