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Высокоширотные почвы полярных пустынь являются наименее исследованными среди почв РФ, в связи с их труднодоступностью, удаленностью и неблагоприятными природно-климатическими условиями. Впервые в почвах северо-восточного побережья архипелага Новая Земля была выполнена комплексная характеристика их органического вещества. В отобранных пробах было определено общее содержание углерода, соотношение гуминовых и фульвокислот (Сгк:Cфк), содержание фенолов лигнина, гранулометрический состав.
Образцы почв были отобраны из слаборазвитых горизонтов 4 почвенных разрезов (карбопетроземы) в ходе 81 рейса НИС «Академик Мстислав Келдыш» в заливе Благополучия северо-восточного побережья архипелага Новая Земля. Почвенно-растительный покров в районе исследования представлен фрагментарно. Его площадь занимает не более 5% свободной ото льда территории суши. Преобладающей растительностью в редких зонах формирования почвенного покрова являются мхи и лишайники. Слаборазвитый почвенный комплекс изучаемого района расположен в транзитной зоне поступления вещества из ледового массива ледника Налли в бассейны осадконакопления Карского моря. Мы предполагаем, что исследование органического вещества почв, помимо оценки их гумусного состояния и вклада лигниновых структур в гумуообразование, позволит выявить роль новообразованного терригенного органического вещества в формировании донных осадков заливов архипелага Новая Земля и Новоземельского желоба.
Во всех отобранных образцах почв зафиксировано резкое преобладание песчано-гравийной фракции (>70%) над алевро-пелитовой. Для всех исследованных проб почв характерна щелочная реакция среды и высокие значения рН, которые обусловлены присутствием значительного количества карбонатов (Скарб. ~ 3% масс.). При этом в донных осадках залива Благополучия содержание карбонатов существенно ниже, что говорит о преобладании альтернативных источников поставки терригенного материала.
Содержание органического углерода (Сорг.) в исследуемых почвах крайне мало, в среднем 0,75% масс. В ранее исследованных образцах почв заливов Абросимова и Степового содержание Сорг. было на порядок больше. Варьирование содержания органического углерода достаточно велико: минимальное содержание Сорг. (0,44% масс.) было определено в нижней точке катены, максимальное (1,2% масс.) – в верхней. 
В результате исследования состава гумусовых веществ почв с помощью водных, щелочных, кислотных и пирофосфатных вытяжек, по соотношению Сгк:Cфк установлено, что гумус почв характеризуется фульватным и гуматно-фульватным типом, что говорит о преобладании подвижных кислоторастворимых органических веществ. Низкое содержание фенолов лигнина в почвах и преобладание в них пара-оксибензойных структур свидетельствует о низком вкладе сосудистых растений в почвообразование. 
На основании данного комплексного исследования показано, что природно-климатические условия залива Благополучия препятствуют аккумуляции органического вещества в почвах. Новосинтезированное органическое вещество наземной растительности или подвергается деструкции, или переносится в следующее аккумуляционное депо – глубоководную котловину залива Благополучия.
