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Интенсивное вовлечения почв под различные нужны современности, а также неэффективное административное планирование территорий зачастую приводит к недооценке последствий влияния населенных пунктов, объектов промышленности и транспортной системы на сельскохозяйственные, рекреационные, природные и природоохранные зоны. В таких условиях для оценки и прогнозирования экологического состояния почв требуются понимание общих закономерностей распределения поллютантов в почвах территорий с различным хозяйственным использованием относительно фона. Одними из наиболее опасных химических загрязнителей являются полициклические ароматические углеводороды (ПАУ) – высокомолекулярные органические соединения, проявляющие канцерогенную активность. Тем не менее их содержание в почвах прибрежных ландшафтов изучено недостаточно, что в последствие осложняет процесс оценки их опасности. Целью работы являлось изучить содержание ПАУ в почвах прибрежных ландшафтов на примере территорий Нижнего дона и Таганрогского залива. 
В целях исследования заложено более 100 площадок мониторинга протяженностью от Цимлянского водохранилища до Таганрогского залива. Участки мониторинга преимущественно охватывают природные и импактные зоны крупных промышленных предприятий Ростовской области, ряд крупных населенных пунктов: Таганрог, Азов, Новочеркасск. Территория исследования характеризуется разнородностью почвенного покрова с преобладанием почв гидроморфного ряда, сильно различающихся по гранулометрическому составу. 
Исследования проводили на отобранном поверхностном горизонте почвы 0-20 см. Извлечение ПАУ их образцов почвы осуществляли гексаном с предварительным кипячением 1 гр. образца в 2-% спиртовом растворе КОН. Количественно определяли ПАУ в экстракте методом высокоэффективной жидкостной хроматографии с флуориметрическим и ультрафиолетовым детектированием на хроматографе Agilent 1260. Аналитические опыты выполнены в трехкратной повторности. В работе определено содержание 16 полиаренов, входящих в список приоритетных поллютантов агентства по охране окружающей среды США. Результаты содержания индивидуальных соединений ПАУ суммировались.
Показано, что суммарное содержание ПАУ в почвах прибрежных ландшафтов Нижнего Дона и Таганрогского залива варьирует в широких пределах от 76 нг/г до 16017 нг/г. Медианное значение концентрации поллютантов находятся на уровне 406 нг/г, среднее – 1040 нг/г с коэффициентом вариации 24%. В целом наибольшим содержанием ПАУ характеризуются почвы площадок мониторинга, расположенных вблизи или на территории городов с развитой промышленностью: Таганрог (до 4310 нг/г), Новочеркасск (до 4016 нг/г), а также Азов (до 9376 нг/г), расположенный на побережье судоходного канала р Дон. В почвах природных зон прибрежных территорий суммарная концентрация полиаренов не зачастую не превышает 400 нг/г. Наименьшие значения приходятся на район Цимлянского водохранилища – до 150 нг/г и южного побережья Таганрогского залива – до 500 нг/г. 
Таким образом, содержание ПАУ в почвах прибрежных ландшафтов Нижнего Дона и Таганрогского залива зависит от близости расположения до промышленных объектов и городов, а также судоходной нагрузки на территорию. 
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