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Полициклические ароматические углеводороды (ПАУ) — углеводороды с конденсированными ароматическими кольцами, например, нафталин и пирен. К этому классу относится также бенз(а)пирен, высокотоксичное и канцерогенное соединение. ПАУ образуются в процессе сгорания топлива, основной источник в городах — транспорт. Из-за плотности дорожной сети загрязнение носит общегородской характер. Происходит накопление аэральных выпадений на листовых пластинах и последующее поступление в почву с опадом. 
С целью исследовать процесс трансформации и миграции ПАУ, поступающих в почву с аэральными выпадениями, был проведён модельный эксперимент с участием червей Dendrobaena veneta. Моделировался верхний слой почвы в колонках высотой 250 мм и внутренним диаметром 105 мм. Колонки заполнялись высушенной на воздухе и пропущенной через сито диаметром 1 мм почвой (пахотный горизонт агродерново-подзолистой почвы), в колонки поселяли по 20 особей Dendrobaena veneta, на поверхность вносили по 10 г высушенного листового опада; параллельно был заложен опыт без участия червей. Колонки инкубировались в течении двух месяцев, после чего почва анализировалась послойно. За время эксперимента не наблюдалось гибели и потери веса червей.

Полученные результаты свидетельствуют об активной микробной деградации ПАУ в незаселённой червями контрольной колонке. Особенно интенсивно деградация протекает в верхних слоях почвы, обогащенных органическим веществом листового опада. Произошли изменения в составе ПАУ: в 10-15 раз снижается содержание флуорантена и пирена, происходит относительное накопление более устойчивых к биодеградации высокомолекулярных углеводородов. Бенз(а)пирен также активно подвергается микробной деструкции.

Деятельность червей привела к перемещению ПАУ в почве на глубину активного слоя. При этом практические полное отсутствие изменений в содержании и составе ПАУ по сравнению с исходной почвой указывает на переведение этих загрязняющих веществ в биологически недоступное состояние. 
Мы предположили, что равномерное распределение ПАУ в почве на глубину активного перемещения червей снижает негативный экологический эффект от присутствия в почвенной среде этих поллютантов. Окисление ПАУ, напротив, приводит к появлению их более подвижных и токсичных метаболитов. 
