Надмолекулярная организация гумусовых веществ почв в виде фрактальных кластеров
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В начале 90-х годов при изучении растворов гуминовых кислот (ГК) Остеберг показал, что в растворах ГК существуют в виде первичных частиц размером 2-10 нм, которые образуют надмолекулярные образования, представляющие собой фрактальные кластеры (Ф-кластеры) размером 100-200 нм. Учитывая, что в почвах частицы покрыты и связаны между собой пленками органоминеральных гелей, основой которых является органическое вещество почв, следовало, что Ф-кластеры входят в состав пленок-гелей и, следовательно, почвы. Федотовым при помощи тунельной микроскопии установлено, что в почвах, как и в растворах ГК гумусовые вещества (ГВ) почв также существуют в виде первичных частиц, образующих Ф-кластеры, которые имеют сопоставимые размеры, и в свою очередь вместе с минеральными частицами образуют почвенные гели (рис.1).
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Рисунок 1. Схема наноструктурной организации почв

В ряде работ было показано, что отдельные первичные частицы ГК существуют в растворе только при концентрациях ниже 1 мг/л. При больших концентрациях они объединяются с образованием Ф-кластеров, поэтому ГВ в почвах должны существовать в почвах именно в виде надмолекулярных образований (Ф-кластеры). 

Цель работы: проверка предположения о существовании гумусовых веществ почв именно в виде надмолекулярных образований (Ф-кластеров), а не отдельных частиц гумусовых веществ.
Проведенные эксперименты показывают, что Ф-кластеры обнаруживаются во всех исследуемых образцах почв, гуматов, фульво- и гумусовых кислот, имеют характерные размеры и форму (рис.2). Таким образом, именно они являются формой существования ГВ в почвах и основой пленок-гелей, покрывающих и связывающих почвенные частицы между собой, превращающих грунт в почву.
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Рисунок 2. Ф-кластеры, выделенные из почв: 1-дерново-подзолистая, 2-серая лесная, 3-чернозем, 4-краснозем, 5-бурозем, 6-горно-луговая

