Состав и содержание алифатических углеводородов в профилях почв под зарастающими угодьями в зоне южной тайги
Гарезина Анастасия Алексеевна
Студент, 1 курс магистратуры
Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, 
Факультет Почвоведения, Москва, Россия

E-mail: ovt.mail@yandex.ru
Линейные алифатические углеводороды (н-алканы) входят в состав фракции почвенных липидов, которая отличается от остальных компонентов органического вещества почв гидрофобными свойствами и ограниченными возможностями для водной миграции вследствие образования прочных комплексов с твердой фазой [2]. Несмотря на то, что н-алканы составляют незначительную часть почвенного органического вещества, они являются удобными соединениями-маркерами при изучении различных по устойчивости пулов углерода, так как являются результатом биогенного синтеза и не образуются в почвенных условиях в ходе трансформации органических соединений [2].
Состав н-алканов в горизонтах почвенного профиля формируется как результат развития фитоценоза и определяется совместным вкладом надземных и подземных источников липидов, а также способностью гидрофобных соединений сорбироваться на минеральных и органо-минеральных почвенных частицах [1].
В составе линейных алканов из биомассы подстилки, корней и грибного мицелия, служащих источниками липидов в исследованных почвах, абсолютно доминируют (>90%) гомологи с длиной цепи 23-33 углеродных атома. При этом три вида биомассы достоверно различались по соотношению четных и нечетных н-алканов: преобладание нечетных хорошо выражено в подстилках (ОЕР 6-18), незначительно в корнях (ОЕР 1,4-1,9) и отсутствует в мицелии микромицетов (ОЕР 1).
Различные штаммы грибов и корни из почв под разными фитоценозами имели сходное гомологическое распределение н-алканов. Состав н-алканов подстилок менялся в зависимости от типа фитоценоза: для луговых фитоценозов наиболее высоким было содержание алканов С31 и С33, для лиственных лесов – С27 и С29, для хвойных парцелл – С25 и С27.
Для пахотных горизонтов по сравнению с вышележащими в составе н-алканов выше доля четных и среднецепочечных. В органическом веществе старопахотных горизонтов на всех стадиях сукцессии сохраняется сходный гомологический профиль линейных углеводородов. Изменения в составе алканов старопахотного горизонта фиксируются на стадии смешанного леса в результате накопления здесь липидов из надземной биомассы. В глубоких негумусовых горизонтах изученных почв в состав н-алканов основной вклад вносят липиды микробной (грибной и бактериальной) биомассы. Незначительное накопление растительных липидов связано с поступлением в эти горизонты корневого опада.
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