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Изучение закономерностей сорбции почвенного органического вещества (ПОВ) в почве необходимо для лучшего понимания процессов почвообразования, роли почвы в глобальном цикле углерода и секвестрации углерода почвами. На настоящий момент сорбция на тонкодисперсных минералах является общепризнанным механизмов увеличения устойчивости ПОВ, в т.ч. гуминовых веществ (ГВ), к биодеградации. Однако, известные закономерности сорбции ГВ на разных характерных для почв глинистых минералах противоречивы, а термические свойства сорбированных ГВ остаются малоизученными, с чем и связана актуальность данного исследования.
Цель данного исследования заключается в изучении термических характеристик гуминовой кислоты (ГК), сорбированной на бентоните, каолините и мусковите, и их связи с устойчивостью гуминовой кислоты к биологической деструкции.

Эффективность сорбции ГК уменьшается в ряду бентонит – каолинит – мусковит. Методами оптической и растровой электронной микроскопии показано, что ГК неоднородно распределяется по поверхности каолинита и мусковита, в то время как бентонит сорбирует ГК на всей поверхности минеральных частиц. В результате сорбции гуминовой кислоты на минералах произошло её фракционирование по амфифильности: преимущественно сорбировались гидрофобные компоненты, причем их доля от общего количества сорбированной ГК была наибольшей в случае мусковита, наименьшей – в случае каолинита. Также в результате сорбции изменилась величина отношения C/N гуминовой кислоты: во всех случаях она уменьшилась, в наибольшей степени после взаимодействия с мусковитом, в наименьшей – с каолинитом. Метод дифференциальной сканирующей калориметрии (ДСК) показал появление двух экзотермических пиков в области 300–500 °C после взаимодействия минералов с раствором ГК. Эти эффекты значительно смещены в высокотемпературную область относительно исходного экзотермического эффекта гуминовой кислоты при 290 °C, но при этом интенсивный ассиметричный пик исходной ГК при 750 °C на кривых ДСК минералов отсутствует. Из полученных результатов следует, что на всех минералах сорбировалась только относительно термолабильная фракция, термическая устойчивость которой увеличилась по сравнению с термолабильной фракцией исходной ГК и уменьшается в ряду бентонит – каолинит – мусковит. Устойчивость сорбированной ГК к микробиологической деструкции также уменьшается в ряду бентонит – каолинит – мусковит.  С увеличением числа циклов сорбции термическая устойчивость ГК увеличивается на всех представленных в исследовании минералах.
