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В настоящее время в гетерогенном фотокатализе актуальной областью исследований является получение композитных материалов, в которых возможна реализация гетероперехода. При создании контакта между фотокатализаторами происходит разделение фотогенерированных носителей зарядов – электронов и дырок, что приводит к повышению фотокаталитической активности (ФКА). Перспективными фотокатализаторами для получения таких композитов могут являться графитоподобный нитрид углерода g-C3N4, обладающий высокими значениями ФКА в реакциях восстановления, и оксид вольфрама WO3, демонстрирующий высокую ФКА в реакциях окисления. Получаемые композитные материалы WO3/g-C3N4 могут позволить реализовать такие промышленно важные процессы, как разложение органических примесей, фотолиз воды и восстановление углекислого газа.

Таким образом, целью данной работы является разработка методики гидротермального (ГТ) синтеза композитных материалов состава WO3/g-C3N4 и изучение их фотокаталитических свойств. Для достижение поставленной цели нами были изучены процессы, происходящих при ГТ обработке g-C3N4, отработан синтез оксида вольфрама в ГТ условиях, определены оптимальные с точки зрения фазового состава условия синтеза композитов WO3/g-C3N4 и исследованы их фотокаталитические свойства. 

Для изучения влияния времени ГТ обработки на g-C3N4, золь g-C3N4 помещали в автоклав при 180оС в течение 2-14 часов. Для установления состава и структуры продуктов были проведены их анализы с помощью методов инфракрасной спектроскопии, рентгенофазового анализа и элементного анализа (H, N, C, O). Синтез WO3 в ГТ условиях осуществляли путём осаждения в кислой среде из водного раствора вольфрамата натрия. Композитные материалов состава WO3/g-C3N4 были получены ГТ обработкой золя g-C3N4 с добавлением вольфрамата натрия в кислой среде. Дополнительно производился отжиг композитов, полученных после ГТ обработки. В ходе этого синтеза WO3 осаждается на поверхности g-C3N4, благодаря чему формируется контакт между полупроводниковыми фазами. ФКА полученных композитов оценивали в реакции генерации пероксида водорода из кислорода воздуха под действием ультрафиолетового излучения. 

Таким образом, основным результатом данной работы является разработка ГТ метода синтеза композита состава WO3/g-C3N4. Показано, что при длительности ГТ обработки более четырех часов структура g-C3N4 подвергается значительному гидролизу. Установлено, что формирование однофазного WO3 из Na2WO4·H2O происходит при pH=2.0 и возможно при четырех часах. При получении композитов установлено влияние g-C3N4 на фазовый состав кристаллизуемого оксида вольфрама в ходе ГТ обработки – увеличение содержания g-C3N4 приводит к формированию WO3·0,33·H2O, а в больших количествах – моноклинной модификации WO3. После отжига данных образцов композиты содержали только гексагональную или моноклинную модификацию WO3. Измеренные значения ФКА полученных композитов превосходят более чем в три раза значение ФКА индивидуальных фотокатализаторов, полученных в тех же условиях, что подтверждает формирование контакта между полупроводниковыми фазами.
