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Фотопротекторные неорганические пигменты нашли обширное применение в производстве декоративных и уходовых косметических средств. Самыми распространенными представителями подобных пигментов на настоящее время являются оксиды титана и цинка. Препятствие, мешающее использованию чистых оксидов, это высокая фотокаталитическая активность, из-за которой пигменты способны не только окислить компоненты косметических средств, но и вызвать окислительный стресс у клеток кожи. Поэтому необходимо добиться предельного угнетения фотокаталитической активности косметических неорганических пигментов. Этого можно достигнуть при помощи внедрения в состав средств CeO2. Диоксид церия является антиоксидантом, поглощающим свободные радикалы, и его фотопротекторные свойства сравнимы с TiO2. Поэтому целью данной работы стал синтез церий и титан-содержащих композитных неорганических оксидных пигментов, создание на их основе модельных косметических средств и изучение их фотопротекторных свойств. 
Гидротермальный синтез позволяет получить слабоагрегированные нанокристалические материалы, поэтому он и был использован для синтеза пигментов. Гексахлортитановая кислота и хлорид церия (III) были выбраны в качестве прекурсоров, содержащих титан и церий, NaOH применялся в качестве реагента, регулирующего кислотность среды. Полученные пигменты были охарактеризованы методами порошковой рентгеновской дифракции и просвечивающей электронной микроскопии. Фазы Сe2Ti2O7, Ce2Ti3O8.7 и Се2О3 формируются при мольном соотношении Сe:Ti = 0.5:0.5. Образцы, содержащие эти фазы, характеризуются наиболее высокими значениями фотопротекторных свойств, и при этом обладают незначительной фотокаталитической активностью.
В ходе выполнения работы были изготовлены эмульсии на основе ряда эмульгаторов. Эмульсия типа вода-в-масле была приготовлена на основе смеси из полиглицерил-3 поли- и монорицинолеата. Эмульсия остается стабильной при содержании оксидной фазы (TiO2) от 0 до 5 масс.%, но теряет свою стабильность при введении в ее состав сложных оксидов титана-церия твердых компонентов.
Эмульсии типа масло-в-воде на основе Montanov-68 (цетеариловый спирт, цетеарил-гликозид) и SPAN-60 (сорбитан моностеарат) оказались нестабильными по отношению к введению твердых частиц. Однако стабильные эмульсии, содержащие частицы TiO2 и частицы титанатов церия, были получены с использованием в качестве эмульгатора аргининовой соли цетилфосфата. 
По международному стандарту ISO 24443 были охарактеризованы фотопротекторные свойства суспензий титанатов церия на глицериновой основе и модельных косметических средств – эмульсий на основе аргининовой соли цетилфосфата.Было показано, что фотопротекторная активность пигментов, диспергированных в эмульсии, в целом, хорошо коррелирует с фотопротекторными свойствами суспензий этих же пигментов в глицерине.Кроме того, фотопротекторная активность титанатов церия оказалась выше, чем фотопротекторная активность аналогичных образцов с TiO2 в 1.8-2.5 раз. и позволяют создавать средства, с SPF до 8. Таким образом, титанаты церия, синтезированные в рамках нашей работы, являются перспективными пигментами с высокими фотопротекторными характеристиками, а наиболее перспективным эмульгатором в настоящее время стоит считать аргининовую соль цетилфосфата.
