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В современном мире преобладает большая потребность в создании биметаллических гибридных нанокомпозитных материалов с электрохимическими, каталитическими и магнитными свойствами. Термолиз подходящих прекурсоров является универсальным методом получения металлсодержащих нанокомпозитов со структурой «ядро-оболочка», при этом углеродная оболочка жертвенной матрицы предотвращает агломерацию частиц, сохраняя однородное пространственное распределение в полимерной матрице. Сочетание же в структуре двух и более металлов в сплаве приводит к синергетическому эффекту [1–3].

В данной работе жертвенной матрицей для получения биметаллических нанокомпозитов служили координационные полимеры на основе итаконовой кислоты кобальта и никеля в различных соотношениях.

Координационные полимеры различного состава были приготовлены из спиртовых растворов хлоридов Сo и Ni и итаконовой кислоты с добавлением триэтиламина в качестве депротонирующего агента или смешением предсинтезированных итаконатов металлов. Жертвенные матрицы были подвержены контролируемому термическому разложению со скоростью нагрева 2 ºС/мин и температурной выдержке при 500 ºС в течении 6 часов. Состав и строение биметаллических нанокомпозитов были охарактеризованы с помощью методов элементного и рентгенофазового анализа, ИК и электронной микроскопии. Особое внимание было уделено изучению магнитных свойств и пористости материалов.
По результатам РФА анализа было показано, что наблюдается образование биметаллических сплавов NiCo с ГЦК решеткой, при совместном присутствии небольшой примеси наночастиц СoO. Для образцов композита свойственны изотермы IV типа, содержащие микро и мезопоры, при этом удельная поверхность варьируется от 170-240 м2 до 20 % площади поверхности приходится на внешнюю поверхность. Содержание металлов составляет около 50 % масс. Показано, что напряжённость магнитного поля нанокомпозитов варьировалась от 299 до 446 Oe. Данные значения сравнимы с полученными значениями для чистого магнетита (320 Oe). Микрофотографии СЭМ показали, что нанокомпозиты представляют из себя наночастицы с внешней углеродной оболочкой.
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