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Пористые плёнки анодного оксида алюминия (АОА), получаемые анодированием металла в растворах кислот, используют для изготовления электронных, магнитных, фотонных и биосенсорных устройств. АОА состоит из цилиндрических пор с узким распределением по размерам, которые в ряде случаев формируют гексагональный массив в плоскости пленки. Подобные упорядоченные структуры получают лишь в узком диапазоне напряжений анодирования и, как следствие, со строго определенными параметрами структуры. Для получения АОА с промежуточными параметрами можно использовать смеси кислот, например серной и щавелевой.

Целью работы является направленный поиск условий упорядочения системы пор АОА при анодировании алюминия в смеси серной и щавелевой кислот, для последующего формирования малодефектных пористых структур.
В ходе работы в качестве электролита использована смесь 0.03 М серной и 0.3 М щавелевой кислот. Зарегистрированы линейные вольтамперограммы при анодировании чистой алюминиевой фольги и алюминиевой фольги с предварительно сформированным на её поверхности слоем АОА толщиной 30 и 75 мкм. В ходе эксперимента напряжение плавно увеличивали со скоростью 0.05 В/c. Процесс проводили при температуре электролита 0 °C и интенсивном перемешивании.
Зависимости плотности тока от напряжения имеют несколько характерных участков (рис. 1). Все кривые совпадают ниже 45 В (область I) и расходятся при более высоких напряжениях. Отсутствие зависимости плотности тока от толщины пористого оксидного слоя в области I свидетельствует, что скорость формирования АОА ниже 45 В ограничена процессами на границе раздела металл/оксид. Выше 100 В (область III) плотность тока плавно уменьшается несмотря на увеличение напряжения. Это связано с ограниченной диффузией реагентов/продуктов электрохимической реакции в порах АОА, длина которых увеличивается в процессе анодирования. Промежуточные напряжения (область II) соответствуют смешанному режиму формирования АОА.
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Рис. 1. Линейные вольтамперограммы, зарегистрированные на чистой алюминиевой фольге и на алюминиевой фольги с предварительно сформированным на её поверхности слоем анодного оксида алюминия (АОА) толщиной 30 и 75 мкм
В дальнейшем планируется количественная оценка степени упорядочения АОА, полученного путем анодирования алюминия при постоянном напряжении в кинетическом, смешанном и диффузионном режимах, с помощью статистической обработки изображений растровой электронной микроскопии.
