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Перовскитные солнечные элементы (ПСЭ) – самая быстроразвивающаяся область фотовольтаики. Однако низкая операционная стабильность элементов препятствует их реализации на рынке солнечных элементов. В качестве дырочно-транспортного материала (ДТМ) для достижения максимальной эффективности обычно используется Spiro-OMeTAD, недостатками которого являются высокая стоимость и низкая термо- и фотостабильность [1]. Альтернативой могут стать доступные, химически инертные, термически устойчивые и фотостабильные тетраизоиндольные и тетрапиррольные макрогетероциклические соединения, такие как фталоцианины и порфирины, оптоэлектронные свойства которых могут быть настроены путем модификации периферийных заместителей и металлического центра [2]. Целью данной работы является сравнительное исследование эффективности и стабильности ПСЭ прямой (n-i-p) архитектуры с порфиринами, фталоцианинами и Spiro-OMeTAD в качестве ДТМ.
В ходе работы была осуществлена сборка ПСЭ архитектуры: FTO/TiO2/SnO2/MA0,25FA0,75Pb(I0,75Br0,25)3/ДТМ/Au (n-i-p), в которых ДТМ выступали порфирины или фталоцианины с различными заместителями и металлическими центрами, а также Spiro-OMeTAD. Для оценки эффективности ПСЭ в качестве ДТМ были получены вольт-амперные характеристики собранных элементов с последующим расчетом КПД. Проведено сравнительное исследование методов нанесения (спин-коатинга и термического вакуумного напыления) ДТМ.
Показано, что несмотря на низкую эффективность ПСЭ с порфиринами (максимальное значение КПД 3,9 %) и фталоцианинами (10,2 %) в качестве ДТМ, в отличие от Spiro-OMeTAD (10,0 %, в литературе > 20 %), их долгосрочная операционная термо- и фотостабильность (65 оС, 100 мВ/см2, 150 ч.) выше, чем у контрольных образцов. На примере фталоцианина меди выявлено, что  оптимальным способом нанесения ДТМ является термическое вакуумное напыление.
Выражаю особую благодарность моему научному руководителю Ивлеву Павлу Андреевичу, научному сотруднику Лаборатории новых материалов для солнечной энергетики за значимые замечания и важнейшие советы при проведении исследования.
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