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В настоящее время большое внимание уделяется низкоразмерным галогенидам металлов, таким как перовскиты CsPbX3 и Cs4PbX6 (X = Cl, Br или I) благодаря их уникальной структуре и свойствам. Такие вещества обладают различными преимуществами, однако существенными недостатками, которые препятствуют их дальнейшему применению в эксплуатационных условиях являются такие свойства, как токсичность, склонность к разрушению из-за окисления и относительно низкая устойчивость к воздействию влаги и ультрафиолетового излучения. 

Для решения этих проблем проводится поиск альтернативных бессвинцовых галогенидов, в число которых входят соединения на основе Cu(I), Ag(I), Sn(II), Mn(II), Sb(III), Bi(III), In(III) и Sn(IV). Однако некоторые недостатки все еще сохраняются. 

В литературе отмечается, что низкоразмерные структуры галогенидов Cu+1 и Ag+1 с общей формулой CsM2I3, где М – медь и серебро обладают флуоресценцией, которая индуцирована образованием самозахваченных экситонов. Кроме того, они обладают высокой устойчивостью к воздействию воздуха и света, что также делает их одними из наиболее перспективных полупроводников для оптоэлектронных устройств нового поколения. В настоящее время мало изучены условия синтеза нанокристаллов CsCu2I3, а нанокристаллы CsAg2I3 вообще не были получены. Так же в литературе не исследовалось формирование нанокристаллов твердых растворов CsCu2-xAgxI3 (x = 0-2) которые могли бы обладать улучшенными оптоэлектронными свойствами.

Таким образом, целью данной работы являлся поиск методов и условий синтеза нанокристаллов фаз CsCu2I3, CsAg2I3 а также твердых растворов CsCu2-xAgxI3 (х = 0-2). 

В ходе работы методами горячей инжекции, антирастворителя и твердофазным методом были получены образцы составов CsCu2I3, CsAg2I3 и смешанных CsCu2-xAgxI3. Полученные образцы исследованы методами рентгенофазового анализа (РФА), сканирующей электронной микроскопии (СЭМ) и рентгеноспектрального микроанализа РСМА). Согласно данным СЭМ и РСМА, метод горячей инжекции не подходит для получения нанокристаллов CsAg2I3 и CsCu2-xAgxI3, а метод антирастворителя для CsCu2I3. Нанокристаллы CsAg2I3, полученные методом антирастворителя, имеют нитевидную морфологию, то есть являются одномерными, их толщина варьируется от 300 нм до 4 мкм. Методом горячей инжекции в диапазоне температур 180-185ᵒC были получены нанокристаллы CsCu2I3 шириной 100-300 нм, элементный состав которых соответствует теоретическому. Синтезирован твердый раствор состава CsCuAgI3, показано, что материал фотолюминесцирует синим цветом при возбуждении УФ светом длиной волны 312 нм. Синтез смешанного состава CsCu2-хAgхI3 методом горячей инжекции не приводит к образованию нужного продукта. В ODE при температурных условиях 180ᵒC исходное вещество AgI не растворяется.
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