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В настоящее время в связи с увеличением потребления природных ресурсов планеты особо актуальной становится задача частичного, а затем и полного перехода человечества на возобновляемые источники энергии, среди которых высоким потенциалом развития обладает солнечная энергетика.
В данной области последнее десятилетие интенсивно развивается класс солнечных элементов на основе гибридных перовскитоподобных соединений с общей формулой ABX₃ (где А = CH₃NH₃⁺, (NH2)2CH2+, Cs+ и др.; B = Pb²⁺, Sn²⁺; X = I⁻, Br⁻, Cl⁻), также называемый перовскитными солнечными элементами (ПСЭ).
Основной причиной отсутствия коммерциализации гибридных перовскитных солнечных панелей является их низкая устойчивость к факторам эксплуатации таким как воздействие тепла, а так же воздействие солнечного света как в присутствии окислителя так и без него. Наиболее важным фактором является воздействие солнечного света так как такое воздействие является неотъемлемым.
Согласно литературным данным одним из наиболее перспективных подходов к увеличению стабильности является добавление в объем раствора перовскита некоторых молекул с функциональными группами (напр. -NH3+, -SH, -COO- и др.) которые в свою очередь способны пассивировать образующиеся дефекты VI•, VPb'', VA', тем самым повышая стабильность светопоглощающего слоя, также часто используют хлориды полифункциональных молекул так как согласно литературным данным хлорид анионы увеличивают размер зерен.
Поэтому целью данной работы является определение наиболее эффективного пассиватора добавляемого в раствор перовскита для повышения стабильности. В качестве исследуемых модификаторов были выбраны хлорид меркаптоэтиламмония и хлорид цистеина 0,5%-5% концентрации в растворе перовскита. Аммонийная группа (-NH3+) способна попадать на места органических катионов, снижая концентрацию вакансий VA’, группа COO- способна связываться с положительно заряженными вакансиями по йоду VI•, группа -SH позволяет соединениям полимеризоваться под действием окислителя, что защищает светопоглощающий слой от окислительного воздействия.
Было обнаружено, что добавки пассиваторов в объём раствора перовскита положительно сказываются на стабильности пленки пропорционально количествам добавок, однако при концентрациях больше 2,5% наблюдается сильное увеличение степени разупорядочения частиц и значительное понижение интенсивности пика фотолюминесценции относительно референсных образцов, при этом для образцов с концентрацией пассиватора в 1% наблюдается наиболее интенсивный пик, при этом стабильность образца содержащего 1% модификатора значительно выше чем у референсного образца.

Таким образом, в данной работе показано, что использование полифункциональных молекул хлорида цистеина и хлорида меркаптоэтиламина в качестве объемного пассиватора является эффективным способом увеличения стабильности и улучшения оптоэлектронных свойств светопоглощающего элемента солнечных панелей на основе гибридных и может в дальнейшем использоваться для увеличения стабильности перовскитных солнечных элементов.
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