Определение концентрации доксорубицина с использованием аналитических систем, основанных на изменении люминесценции квантовых точек
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Доксорубицин (Докс) – эффективный препарат из группы антрациклиновых антибиотиков, имеющий высокую активность против многих видов раковых опухолей в химиотерапии. Однако применение Докс имеет существенные недостатки: Докс обладает высокой кардио-, цито- и нейротоксичностью. По этой причине важен постоянный мониторинг концентрации Докс в жидкостях организма [1]. 
Известны несколько методов количественного определения Докс в жидкостях и тканях организма. Например, спектрофотометрические методы [1], лазерно-индуцированная флуоресценция с капиллярным электрофорезом [2], вольтамперометрия [3], высокоэффективная жидкостная хроматография с флуоресцентным спектрофотометрическим детектором [4]. Данные методы определения концентраций Докс являются сложными и затратными. Кроме того, в химиотерапии используют препараты, содержащие вспомогательные вещества, которые могут повлиять на эффективность и точность определения концентрации Докс.

Докс обладает люминесценцией в диапазоне 540-660 нм, что позволяет воспользоваться методами спектроскопического флуоресцентного анализа с использованием аналитических систем, основанных на квантовых точках (КТ). Анализ построен на изменении интенсивности люминесценции КТ в ходе взаимодействия наночастиц с молекулами-тушителями. 
Проведенное исследование показало, что количественное определение Докс методом аналитического тушения люминесценции КТ является наиболее простым по сравнению с другими известными методами определения концентраций Докс.
Работа выполнена при поддержке Российского Научного Фонда, проект № 21-73-10046.
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