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Перспективными материалами для сенсоров на глюкозу, пероксид водорода и другие соединения являются наночастицы гексацианоферратов переходных металлов [1]. Использование данных материалов для сенсоров позволяет повысить точность, чувствительность и селективность сенсоров [2]. 
В связи с широкой перспективой использования наночастиц гексацианоферратов d-металлов для сенсоров на различные соединения в рамках данной работы было проведено исследование влияния класса ПАВ на процесс формирования тонких плёнок гексацианоферрата никеля.
Синтез наночастиц гексацианоферрата никеля, стабилизированного ПАВ различных классов, осуществлялся методом химического смешивания в водной среде. В качестве прекурсоров использовали гексацианоферрат калия (K3[Fe(CN)6]) и хлорид никеля (NiCl2·6H2O). В качестве катионоактивного ПАВ использовали дидецилдиметиламмония хлорид (ДДАХ), анионоактивного – лауретсульфат натрия, амфолитного – кокамидопропилбетаин, неионогенного – Tween 80.
Нанесение гексацианоферрата никеля на поверхность токопроводящего стекла проводилось методом осушения: проводящее стекло вертикально помещали в раствор гексацианоферрата никеля и с использованием перистальтического насоса Heidolph PD 5001 переносили раствор в другой сосуд при скорости в 10 рад/мин, высушивали образец при 100 °С в течение 15 минут и повторяли процедуру нанесения и высушивания 2 раза.
Поверхности проводящего стекла с нанесённым гексацианоферратом никеля исследовали на атомно-силовом микроскопе NT-MDT Ntegra Aura. В результате получены 2D и 3D изображения поверхности проводящего стекла с нанесённой плёнкой гексацианоферрата никеля, усреднённое сечение поверхности и плотность распределения шероховатости. Установлено, что использование ДДАХ в качестве стабилизатора является наименее эффективным, так как на поверхности формируются кристаллы больших размеров диаметром от 78 до 4471 нм и высотой до 350 нм. 
В то же время оптимальным стабилизатором для нанесения плёнок гексацианоферрата никеля является Tween 80, так как с его использованием на поверхности проводящего стекла наблюдается большое число кристаллов 
диаметром 39 – 275 нм и высотой до 80 нм.

У полученных плёнок проводилось измерение концентрации глюкозы, добавляемой в буферный раствор (0,05 М фосфатный буфер, 0,1 М KCl) в присутствие электрода сравнения и проводящего стекла посредством изменения генерируемого напряжения.
Исследования выполнены при финансовой поддержке Федерального государственного бюджетного учреждения «Фонд содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере (Фонд содействия инновациям)», Договор № 17164ГУ/2021 от 16.12.2021.
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