Гидротермальный метод синтеза как быстрый способ получения люминесцентных нанокластеров золота
Калишина К.Р.
Студент, 3 курс бакалавриата 
Саратовский национальный исследовательский государственный университет 
имени Н. Г. Чернышевского, институт химии, Саратов, Россия
E–mail: 19032003ksyusha@mail.ru 
Поиск новых флуоресцентных агентов активировал развитие и применение нанотехнологий в научном сообществе. Наряду с квантовыми точками и флуоресцентными частицами, такими как наноалмазы, флуоресцентные нанокластеры металлов являются одними из перспективных структур. В частности, люминесцентные нанокластеры золота, защищенные белком, привлекательны за счет простоты синтеза, малого размера, биосовместимости и химической стабильности [1]. В перспективе их можно использовать в биологическом анализе, в области биовизуализации для диагностики различных заболеваний, в тераностике [2].
Для получения нанокластеров золота (НКЗ), модифицированных белками, многочисленные научные группы используют различные методы синтеза. Одним из них является синтез, проводящийся при температуре близкой к физиологической (370С). Готовый раствор нагревают в течение 12 часов при постоянном перемешивании [3]. Другой способ – микроволновый синтез, при котором микроволновое излучение обеспечивает быстрый нагрев раствора. Данные способы имеют ряд недостатков: большие временные затраты – для первого, отсутствие обеспечения равномерного нагрева реакционной смеси – для второго. Поэтому целью данного исследования стала разработка альтернативного способа получения НКЗ, который позволил бы в короткий промежуток времени синтезировать НКЗ без ухудшения их оптических свойств. 
В рамках данной экспериментальной работы была разработана методика синтеза люминесцентных НКЗ гидротермальным методом. В качестве модифицирующего агента был использован бычий сывороточный альбумин (Mw = 69 кДа). Для получения НКЗ водный раствор тетрахлороаурата (III) водорода совместно с БСА в щелочной среде (pH = 11) помещали в автоклав из нержавеющей стали и нагревали в течение 2 часов при различных температурах: 60–140 °С. В результате с увеличением температуры синтеза насыщенность окраски раствора усиливалась от бледно-коричневой до коричнево-малиновой. Образец с наибольшей интенсивностью флуоресценции был получен при температуре 80 0С и использовался для дальнейшего изучения свойств.

Таким образом, разработан подход для одностадийного воспроизводимого синтеза нанокластеров золота, характеризующихся интенсивной люминесценцией в длинноволновой области спектра (~ 660 нм), коллоидной и химической стабильностью, поверхность которых богата функциональными группами, необходимыми для последующей модификации и применения.
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