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Натрий-ионные аккумуляторы являются перспективной заменой литий-ионным. Предполагается, что переход на натрий-ионные аккумуляторы решит множество проблем, связанных с дорогой стоимостью лития. Для переноса заряда между анодом и катодом используется ещё один ключевой компонент – электролит, в состав которого входят соль сильной кислоты и растворитель. Основные требования к электролитам – высокая проводимость, низкая стоимость, химическая и термическая стабильность. Целью исследования является изучение электролитных систем, удовлетворяющих данным условиям, для аккумуляторов.

В ходе работы были приготовлены электролиты разных составов и концентраций: 1 М – 3 М растворы соли NaPF6 в таких растворителях, как пропиленкарбонат (PC), этиленкарбонат (EC), диэтилкарбонат (DEC). Для сравнения при приготовлении электролита использовалась соль NaPF6 разных производителей – Kishida Chem и Alpha Aesar. Особое внимание уделялось осушке соли, растворителей и других элементов электрохимической ячейки. Содержание влаги в растворителях определялось с помощью титрования по методу Карла Фишера. Электрохимическая стабильность электролитов исследовалась методом циклической вольтамперометрии на «холостых» электродах (ацетиленовая сажа в смеси в поливинилендифторидом). Приготовленные электролиты использовались в полных ячейках, где в качестве катодного материала выступил Na3V2(PO4)3, а анодного материала – неграфитизируемый углерод. Полные ячейки исследовали методом гальваностатического циклирования, были определены разрядная емкость и кулоновская эффективность.

Показано, что при работе с электролитами осушка основных компонентов представляет собой важную задачу, так как присутствие влаги ухудшает электрохимическую стабильность электролита. Электролиты, в состав которых входит диэтилкарбонат, менее электрохимически стабильны в сравнении с электролитами, в составе которых растворители с циклическим строением. Также лишь в электролите, где использовалась смесь растворителей EC:PC:DEC (1:1:1), было заметно влияние изменения концентрации NaPF6 на изменение значений удельного тока окисления – с 10 мА/г для 1 М до 6 мА/г для 3 М. Тем не менее, в полных ячейках лучшая работоспособность наблюдается в электролитах, содержащих EC:DEC (1:1) – в 1 М электролите на 1 цикле разрядная емкость составила 86,8 мАч/г, а на 80-м цикле – 78 мАч/г . Далее планируется изучить влияние состава соли на электрохимическую и термическую стабильность электролита.
