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В данной работе проведено исследование возможности применения трис(гидроксиметил)аминометана в качестве прекурсора углеродных точек (УТ) на основе лимонной кислоты, синтезируемых микроволновым методом [1]. 
Трис(гидроксиметил)аминометан способен конденсироваться с лимонной кислотой, образуя сложноэфирные и амидные связи, а разветвленный характер расположения функциональных групп способствует образованию разветвленных полимерных структур, облегчающих дальнейшую карбонизацию структуры [2]. Синтез УТ производился в системе микроволновой подготовки при мощности излучения 700 Вт и максимальной температуре нагрева 195°C в течение 30 минут.
Полученные УТ очищались фильтрацией через мембранный фильтр с диаметром пор 0,22 μм и диализом через мембрану с пропускной способностью 500 Да. Спектральные характеристики образца исследовались методами УФ-Вид спектроскопии и флуориметрии.
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Рис. 1. Диаграмма зависимости интенсивности вторичного излучения УТ от длины волны возбуждающего излучения (слева) и сопоставление спектров поглощения и флуоресценции (справа)
Наличие полосы поглощения 340 нм свидетельствует о наличие в структуре синтезированных УТ sp2-доменов, что является следствием успешного протекания процессов полимеризации и карбонизации. Спектральная картина, наблюдаемая на спектре флуоресценции и диаграмме зависимости интенсивности флуоресценции от длин волн возбуждающего излучения, демонстрирует достаточно узкие и симметричные пики, а квантовый выход люминесценции данных УТ составил 34,22%, что является отличным результатом для подобного рода нанообъектов. 
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