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Магнитно-резонансная томография (МРТ) широко используется для клинической диагностики. Актуальной задачей является синтез агентов, сочетающих в себе свойства как магнитно-резонансных, так и оптических контрастных агентов. В то время как оптическое контрастное вещество позволяет выявлять патологии на клеточном или субклеточном уровне, контрастные вещества МРТ обычно выявляют физиологические различия на уровне тканей и органов. 
В работе были синтезированы наночастицы (NPS) на основе карбоновых точек (CDs) и ионов гадолиния (Gd) и изучены их свойства с помощью просвечивающей электронной микроскопии, энергодисперсионной рентгеновской спектроскопии (EDX) и МРТ-релаксометрии.

Для получения CDs:Gd NPS смесь мочевины, лимонной кислоты, GdCl3 растворяли в дистиллированной воде, затем проводили синтез в микроволновом реакторе (Anton Paar Monowave 450, Чехия) при температуре 180 0С при перемешивании 1200 об/мин в течение 15 мин. Затем точки выдерживали в течение 2 месяцев при комнатной температуре. Просвечивающая электронная микроскопия показала наличие частиц, по мере созревания, приобретающих сферическую форму (рис 1Б). EDX анализ показал наличие атомов Gd в образовавшихся структурах. Частицы приобрели красную люминесценцию при возбуждении зеленым лазером (длина волны 532нм, мощность 75мВт) (рис 1A). Время затухания люминесценции составило около 20 нс.
МРТ-релаксометрия выявила эффект усиленной релаксации протонов в водных растворах CD:Gd NPS для продольного (T1) времени релаксации. Полученные контрастные данные МРТ коррелируют с результатами электронной микроскопии, спектрами оптического поглощения и люминесценции CD:Gd NPS.
В данной работе были получены и исследованы контрастные вещества для МРТ с дополнительными люминесцентными свойствами.
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Рис. 1 а) ПЭМ карбоновых точек с гадолинием б) Спектры фотолюминесценции данных точек при возбуждении зеленым светом через 7 дней и через 65 дней после синтеза
Литература
1. W. Kasprzyk, T. Świergosz, S. Bednarz, K. Walas, N. V. Bashmakova and D. Bogdał, Nanoscale 10, 13889–13894 (2018). 

2. Wang, J., Zhu, Y., & Wang, L. Synthesis and Applications of Red-emissive Carbon Dots. The Chemical Record. (2019).
3. ACS Appl. Nano Mater. 2021, 4, 2, 1467-1477 (2021)









