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Углеродные точки (УТ) представляют собой новый класс наноструктур, представители которого обладают уникальными свойствами, а именно высокой фотостабильностью, химической инертностью, поглощением в оптической области и высокой биосовместимостью [1].
Целью данной работы является исследование морфологии, оптических свойств и энергетической структуры УТ в зависимости от типа добавочного полимера и метода синтеза растворов функционализированных УТ.
В данной работе объектом исследования стали УТ, синтезированные гидротермальным синтезом с использованием лимонной кислоты и этилендиамина в соотношении 1:0.33. В качестве добавочных веществ для модификации химического состава поверхности УТ выступали полимеры: полиэтиленгликоль (polyethylene glycol, PEG) и поливинилпирролидон (polyvinylpyrrolidone, PVP). Были рассмотрены три метода синтеза с использованием полимеров: one-pot метод [2], seed-growth метод [3] и перемешивание на магнитной мешалке.
Проведенные оптические измерения показали, что образцы, синтезированные методом seed-growth, обладают самым низким квантовым выходом (КВ) фотолюминесценции (ФЛ) и низкой интенсивностью ФЛ из-за высокой степени полимеризации. Образец УТ с добавлением полимера PEG в результате one-pot синтеза показал наилучшие оптические характеристики, так как КВ ФЛ данного образца увеличился с 69% до 83%. Анализ морфологии данных образцов показал, что образуются амино/амидные/карбонильные функциональные группы на поверхности УТ. Исследование энергетической структуры УТ показало, что полимер PEG в синтезе one-pot не оказывает влияния на энергетическую структуру УТ, так же как и на их морфологию. Однако, добавка в виде PVP в случае смешивания на магнитной мешалке сдвигает уровень наивысшей занятой молекулярной орбитали (highest occupied molecular orbital, HOMO) в область меньших энергий из-за довольно высокой степени карбонизации и низкого содержания кислорода в данном образце. 
В ходе выполненной работы было установлено, что полимер PEG в результате синтеза one-pot может образовывать сложные эфиры с карбонильными группами, снижает поверхностное натяжение и увеличивает вязкость реакционной массы, что приводит к увеличению КВ ФЛ без изменения морфологии, энергетической структуры и основных максимумов поглощения и ФЛ.
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