Минерализация оболочки многослойных эмульсионных капсул
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Полимерные капсулы рассматриваются как одни из наиболее перспективных носителей для адресной доставки лекарств [1]. Особый интерес представляют эмульсионные полимерные капсулы с характеристиками, которые регулируются условиями синтеза. Такие системы могут обеспечить доставку широкого спектра гидрофобных соединений, в том числе различных масел, витаминов и др. Простым и эффективным способом создания и модификации оболочек эмульсионных капсул является послойное нанесение противоположно заряженных полиэлектролитов, метод «Layer-by-Layer» (LbL). Данный метод имеет огромный потенциал для создания функциональных оболочек капсул с использованием различных механизмов сборки [2]. Формирование LbL-капсул с заданными свойствами определяется способностью противоположно заряженных полиэлектролитов не только образовывать интерполиэлектролитные комплексы, но и самоорганизовываться в надмолекулярные структуры в процессе последовательной адсорбции [3]. Для увеличения механической устойчивости полиэлектролитных эмульсионных капсул было предложено включение неорганических слоев в состав оболочки, что способствует повышению ее механической прочности [4].
В качестве ядра капсул использовали масло ши. Многослойную оболочку формировали из полиэлектролитов – полиаллиламин гидрохлорида (PAH) и полистиролсульфоната натрия (PSS). Минерализацию структур проводили путем модифицирования оболочек капсул карбонатом кальция (CaCO3), синтезированным с помощью кристаллизации из растворов хлорида кальция (СaCl2) и карбоната натрия (Na2CO3).
Капсулы исследовали методами динамического светорассеяния, оптической и электронной микроскопии. Полученные результаты позволяют сделать выводы о влиянии числа полиэлектролитных слоев, концентрации растворов, времени выдерживания микрокапсул на их размер, морфологию и устойчивость.
В работе использовано оборудование Ресурсного центра оптической микроскопии и спектроскопии НИЦ «Курчатовский институт».
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