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По мере развития вычислительных и высокоэнергетических технологий возникает необходимость применения более эффективных охлаждающих систем и их теплоносителей. В качестве решения предлагается рассмотреть наножидкости на основе оксидов металлических наночастиц с высокой теплопроводностью [1]. При разработке подобных теплоносителей необходимо детально изучить влияние массовой концентрации нанопорошков на другие теплофизические параметры, такие как кинематическая вязкость.
В данной работе синтезирование наножидкостей реализовано с помощью двухстадийного метода с последующим диспергированием в ультразвуковой ванне YA XUN YX2000A (1). Был использован нанопорошок гамма-оксид алюминия компании «Плазмотерм» (2) с чистотой 99.995 % и средним диаметром частиц в 15 нм. Масса нанопорошка измерялась на лабораторных весах «Pocket Scale MH-300» (3) со степенью точности 0.01 грамм. В качестве буферной жидкости использована дистиллированная вода. Обработка в ультразвуковой ванне проводилась полтора часа при комнатной температуре 18.7 ºС. Температура определялась лабораторным термометром ЛТ4 (4). Для измерения кинематической вязкости применялся вискозиметр ВПЖ-2 ГОСТ 10028–81 (5) с диаметром капилляра 0.54 мм. Для поддержания постоянства температуры был использован термостат (6). Оборудование (рис.1.А) было подобрано с опорой на предыдущие исследования в данной области [2]. 
Обработка полученных результатов реализована в программном комплексе MATLAB. Промоделированы время истечения наножидкости из вискозиметра и время охлаждения термостата. В ходе экспериментов было выявлено, что при увеличении массовой концентрации гамма-оксида алюминия в пределах от 0 до 4.04 %, удельная кинетическая вязкость полученной наножидкости может увеличиваться в 1.32 раза (рис.1. B).
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	Рис. 1. А) Стенд для измерения кин. вязкости наножидкости; Б) зависимость удельной кинетической вязкости от массовой концентрации
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