Магнитная жидкость на основе силиконового масла и FeNi нанопроволок
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Со времен конца XX века исследование и получение магнитных жидкостей (МЖ) является перспективным направлением. Первые МЖ были синтезированы Пейпеллом в рамках работы по проекту «Аполлон» для решения ряда принципиальных проблем, связанных с созданием надёжных герметизаторов между подвижными элементами космических скафандров и с разработкой способов подачи жидкого ракетного топлива [1]. С помощью метода синтеза Пейпелла (метода диспергирования магнетита в керосине) получали высококонцентрированную МЖ с высокоэффективным ПАВом и с хорошим откликом на внешнее магнитное поле. При наложении внешнего магнитного поля на такую систему обычно возникает магнито-реологический эффект-резкое изменение механических свойств системы. 
Использование полимерных основ для МЖ более выигрышно в плане «не вытекания» жидкости. Такие системы могут применяться в дистанционно управляемых клапанах и мягкой робототехнике [2], в медицине в качестве противоопухолевой терапии [3], и т.д.

В данной работе использовался полидиметилсилоксан (силиконовое масло) ПМС-1000 REXANT как полимерная основа. На свойства МЖ существенно влияет геометрия наполнителя. Обычно используют сферические наночастицы магнетита, однако проблема влияния геометрии наполнителя на свойства МЖ в целом изучена недостаточно. Интерес, в частности, представляют ферромагнитные железоникелевые нанопроволоки (НП) с выраженной анизотропией. Для исследования был выбран наиболее перспективный и простой метод синтеза калиброванных НП – шаблонный синтез на трековых мембранах (ТМ), который позволяет в широких пределах варьировать геометрические параметры НП. Использовались коммерческие ТМ, полученные в ЛЯР ОИЯИ (г. Дубна) из ПЭТФ (полиэтилентерефталат).
Результаты реологических измерений полученной МЖ (масс.конц. FeNi НП = 0,5%) на ротационном реометре Anton Paar Physica MCR 301 действительно указывают на наличие магнитореологического эффекта при наложении внешнего магнитного поля.
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