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В настоящее время сорбционные материалы широко используются в различных отраслях промышленности. Они должны удовлетворять таким требованиям как их экологичность, стоимость, легкость использования. Поиски оптимальных с учетом требований и эффективных сорбентов до сих пор продолжаются.

Перспективным для получения сорбентов является гидроксиапатит (HAp Ca10(PO4)6(OH)2) – безопасный, многофункциональный и способный взаимодействовать с сорбатами различной природы материал. Высокая сорбционная способность наночастиц HАр обусловлена высоким значением удельной поверхности и значительным количеством поверхностных функциональных групп различного состава. Регулирование морфологических и структурных параметров наночастиц позволяет задавать сорбционные характеристики материала.
Неклассический механизм ориентационного присоединения позволяет оказывать значительное влияние на процесс формирования наночастиц, регулируя в широких пределах их размер и форму. Он основан на получении исходных структурных блоков методом осаждения и инициировании их срастания с образованием более крупных частиц путем последующей гидротермальной обработки. За последние несколько лет интерес к изучению данного механизма увеличился, однако, процессы формирования наночастиц НАр остаются до сих пор недостаточно изученными.

В данной работе было показано, что на выраженность процессов ориентационного присоединения влияет температура и состав реакционной среды. Первичные блоки получали методом осаждения, инициирование их срастания проводили выдерживанием суспензии в гидротермальных условиях при 180 и 240°С. Первичные и конечные наночастицы охарактеризованы комплексом методов: рентгенофазовый анализ (РФА) (фазовый состав, параметры решетки и размер кристаллитов), моделирование размеров кристаллитов (МРК) – для определения размеров и формы кристаллитов, просвечивающая электронная микроскопия (ПЭМ) и БЭТ-метод (форма и размер наночастиц), инфракрасная (ИК) спектроскопия (состав поверхности), также была проведена оценка выраженности взаимодействия частиц друг с другом и компонентами реакционной среды с использованием квантово-химических расчетов.
При варьировании температуры синтеза первичных блоков были получены частицы с близкими размерами, но разными параметрами кристаллической решетки, что позволяет регулировать выраженность срастания и размер конечных частиц (толщина от 28 до 40 нм и длина от 55 до 82 нм). Введение в реакционную среду NH4+, обладающего высоким сродством к различным граням взаимодействующих частиц, затрудняет взаимодействие исходных блоков, что приводит к изменению соотношения осей конечных наночастиц. Полученные данные указывают на возможность контролировать процесс ориентационного присоединения с использованием простейших подходов.
Полученные наночастицы, модифицированные жирными кислотами, были применены в качестве сорбентов для удаления неионогенного поверхностно-активного вещества Triton X-100. Было установлено, что оптимальный образец позволяет извлекать 73% загрязнителя за 15 минут. 
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