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Включение в матрицу эпоксидного полимера нанонаполнителей, например, таких как 1D и 2D углеродные наноматериалы, обладающих уникальными прочностными, тепло-, электропроводящими свойствами, позволяет улучшить разнообразные характеристики эпоксидных композитов. Однако для того, чтобы свойства отдельных наноструктур были преобразованы в свойства макроскопического материала, необходимо ориентировать их в объеме этого материала. В докладе описан синтез и исследование свойств магнитоактивного оксида графена (ОГ/НЧОЖ), полученного путем взаимодействия оксида графена и наночастиц оксидов железа в смешанном растворителе изопропиловый спирт-хлороформ. На основе эпоксидной смолы ЭД-20 и ОГ/НЧОЖ были получены образцы полимерных композитов, отвержденных при разном направлении магнитного поля по отношению к испытываемой поверхности, что привело к разной ориентации флейков ОГ/НЧОЖ в объеме композита (рис. 1а). Для полученных образцов были определены трибологические параметры: коэффициент трения и износ. 
Все образцы с флейками ОГ/НЧОЖ обнаружили пятикратное увеличение коэффициента трения, причем оба образца, перпендикулярно и параллельно ориентированные в магнитном поле, показали это увеличение с самого начала экспериментов. Наиболее высокой степени изнашивания подвержены композиты с N-ориентацией. Это связано с тем, что верхние пределы прочности флейков (при одинаковом усилении внешней нагрузки) достигаются внутри композита раньше при N- ориентация по сравнению с Р-ориентацией (рис. 1 б,в). Полученные данные объясняются хрупким разрушением флейков ОГ/НЧОЖ, являющихся концентраторами напряжений, что также приводит к различию профиля изнашивания. Хаотичное расположение флейков ОГ/НЧОЖ приводит, скорее всего, к тому, что в материале с хаотичным расположением концентраторов напряжений происходит более хаотичное разрушение и распространение трещин в разных направлениях (рис. 1 г). Это приводит к отрыву микрочастиц материала, сильному уширению и рваному характеру следа износа. Полученные результаты позволяют использовать нанодобавки ОГ/НЧОЖ для создания износостойких изделий на основе различных полимерных матриц.
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Рис. 1. (а) Фотография образцов полученных эпоксидных композитов с разной ориентацией флейков ОГ/НЧОЖ. Иллюстрация предполагаемого механизма износа композитного покрытия состава: (б) ОГ/НЧОЖ (N) (в) ОГ/НЧОЖ P), (г) ОГ/НЧОЖ (R)
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