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Одним из наиболее эффективных инструментов для идентификации заряженных частиц в экспериментах физики высоких энергий является черенковский детектор. Детектор черенковского излучения состоит из прозрачной среды (радиатора), через которую пролетает частица (в нашем случае средой являются блоки силикатного аэрогеля), и фотонного детектора. В детекторах черенковских колец при пролете частицы со скоростью выше скорости света в среде радиатора(аэрогеля) рождаются черенковские фотоны, образующие на поверхности позиционно-чувствительного фотодетектора кольцо, что позволяет измерить черенковский угол θc, зависящий от показателя преломления радиатора и энергии частицы. Блоки силикатного аэрогеля должны обладать рядом параметров: определённый размер, показатель преломления и прозрачность. Однако даже если сделать блок нужного размера, без трещин, обладающего подходящий прозрачностью и показателем преломления в объёме блока могут возникать неоднородности плотности (показателя преломления) (рисунок 1). Это создает существенную ошибку в определении черенковского угла для частиц, соответственно блоки имеющие неоднородности непригодны для детектирования.
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Рис. 1. Фотографии блоков аэрогеля с объемными неоднородностями показателя преломления 
Было сделано предположение, что неоднородности возникают при превращении золя в гель и похожи на конвективные потоки, которые могут возникнуть вследствие экзотермичности реакции (рисунок 1). Для подтверждения предположения были сделаны измерения температуры в разных участках объема золя в процессе его гелирования, проведена сьемка поверхности тепловизором. На основе первичных данных проведены экспериментальные синтезы блоков аэрогелей при различных температурных условиях превращения золей в гели. Полученные закономерности возникновения объемных неоднородностей для ряда блоков аэрогелей позволили сделать следующий вывод.
Возможной причиной возникновения конвективных потоков в процессе гелирования является не только выделение тепла в процессе реакции, но и охлаждение поверхности золя за счет испарения растворителя.

