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Спектр отходов, производимых металлургическими предприятиями, разнообразен. На современных предприятиях загрязнённые в результате производства воду и воздух очищают непосредственно после использования и основным отходом становятся твёрдые пыли и шламы [1]. Обращение с металлургическими отходами является сложной деятельностью, в первую очередь из-за пагубного воздействия таких видов отходов на окружающую среду, а также на жизнь и здоровье человека. Решения по переработке должны быть экологически безопасными. Результатом разработки и внедрения таких решений должно быть сокращение потребления первичного сырья и улучшение природной среды. Существует много способов переработки железосодержащих отходов, но по причине их дисперсности для повторного использования или переработки обычно необходима агломерация [2]. Основной способ агломерации мелкодисперсных железосодержащих частиц – это брикетирование [3].

Главной заменяемой частью при брикетировании являются связующие вещества, характеристики и состав которых сильно влияют на прочность получаемых с их использованием брикетов.
В ходе исследования в качестве связующих материалов для брикетирования модельной пыли установки печь-ковш были рассмотрены различные органические (ЛСТ, ПВА) и минеральные вяжущие (клинкер, цемент), а также их смеси. Был предложен вариант использования для брикетирования цементного клинкера напрямую, что уменьшает содержание в брикетах серы и ускоряет процесс твердения, и смешивания его с органическими добавками, что приводит к увеличению прочности брикетов и уменьшению необходимого для связующих количества воды. Брикеты с предложенным смешанным связующим по результатам исследований содержат меньшее количество серы, имеют более высокие механические показатели и нуждаются в добавлении меньшего количества воды, что должно благоприятно сказываться на процессах переработки металлургических пылей.
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