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Разработки в области перовскитных солнечных элементов (ПСЭ) на основе гибридных галогеноплюмбатов в качестве светопоглощающего материала являются на сегодняшний день одним из перспективных направлений в материаловедении. Однако гибридные перовскиты и солнечные элементы на их основе обладают низкой стабильностью к факторам эксплуатации (свет, температура, влажность и кислород), что препятствует немедленному выводу ПСЭ на рынок. 
Данное исследование посвящено решению проблемы низкой стабильности гибридных галогеноплюмбатов, которая обусловлена в том числе наличием дефектной поверхности и потерей легколетучих компонентов из светопоглощающего перовскитного слоя, инициируя необратимую деградацию перовскитов и ПСЭ на их основе. Для решения этой проблемы предлагается модифицировать дефектную поверхность и межзеренные границы перовскита сульфатами алкиламмония, которые способны одновременно пассивировать нескоординированные поверхностные атомы свинца и вакансии VMA’ и VI• и формировать на поверхности перовскита и межзеренных границах тонкий барьерный слой PbSO4, препятствующий потере компонентов [1]. 
В ходе работы обнаружено, что длина углеродной цепи катиона алкиламмония оказывает ключевое влияние на оптоэлектронные свойства и морфологию модифицированных плёнок перовскита, а также на фототермическую стабильность ПСЭ.  С увеличением длины углеродной цепи катиона R-NH3+ в ряду CH3NH3+ (MA), C4H9NH3+ (BA) и C18H35NH3+ (OLA) заметно снижается доля безызлучательной рекомбинации в плёнках перовскита, а морфология пассивирующего слоя становится более сплошной без образования примесных частиц. Модификация перовскита сульфатом OLA2SO4 также способствует росту среднего времени жизни носителей заряда в плёнках и увеличению фотостабильности ПСЭ по сравнению с контрольными образцами и с образцами, пассивированными сульфатом BA2SO4. При этом сульфатный слой немного снижает проводимость интерфейса перовскит/OLA2SO4/дырочно-проводящий слой, уменьшая КПД устройств на 2-4 % относительно контрольных образцов, что требует проведения дальнейшей оптимизации методики и способа введения сульфата в перовскитный материал.
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