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Научно-технический прогресс в области применения гибридных нанокомпозитов на основе сочетаний восстановленного оксида графена и наночастиц металлов в настоящее время благодаря их уникальным свойствам позволяет их использовать во многих областях, таких как нефтехимия – новое поколение катализаторов, в энергетике как топливные элементы, компоненты солнечных батарей, аккумуляторов, а также при разработке высокочувствительных и селективных биосенсоров в качестве модификаторов поверхности.
В литературе имеется огромное число публикаций по использованию гибридных нанокомпозитов на основе сочетаний восстановленного оксида графена и наночастиц металлов в составе биосенсоров для определения широкого круга биологически активных веществ. Особенно в медицинских целях важным аспектов является применение данных композитов для создания датчиков при диагностике развития онкологических заболеваний на ранних стадиях с использованием специальных маркеров, таких как хорионический гонадотропин человека или мониторинга содержания лекарственных веществ и их метаболитов в медико-биологических объектах, таких как слюна, урина, сыворотка или плазма крови, а также смывы с кожных покровов.
В рамках нашей работы были исследованы различные наноструктурированные материалы, в частности композиции на основе восстановленного оксида графена и наночастиц никеля, палладия и платины. Необходимо отметить, что данные композиты были исследованы методами сканирующей и просвечивающей электронной микроскопией для определения размера, энергодисперсионной рентгеновской спектроскопией для определения элементного состава, а также комплексом электрохимических методов (циклическая вольтамперометрия, дифференциальная импульсная вольтамперометрия, спектроскопия электрохимического импеданса) для скрининга нанокомпозитов, которые обладают электрохимической активностью, дают стабильный аналитический сигнал, имеют низкое значения сопротивления переноса электрона на границе раздела фаз электрод/модификатор и электрод/раствор. 
По данным сканирующей и просвечивающей электронной микроскопии наночастицы никеля, палладия и платины, которые получены непосредственно на восстановленном оксиде графена, распределены достаточно равномерно. В случае совместного получения наночастиц никеля и палладия размер составляет 70 – 100 нм, для наночастиц оксида никеля составляет 30 – 60 нм. 
Установлено, что рассматриваемые гибридные нанокомпозиты обладают электрохимической активностью, что проявляется в виде сигнала на вольтамперных кривых в диапазоне потенциалов 400 - 600 мВ в зависимости от сочетания восстановленного оксида графена и наночастиц металлов.
Разработанные модификаторы в составе электрохимических биосенсоров могут быть использованы как для мониторинга в клинической диагностике при подборе оптимальной дозировки, так и в судебно-криминалистической экспертизе в рамках токсикологических исследований.
