Материалы в системе SnO2-La2O3 для детектирования паров 
короткоцепочечных жирных кислот
Сагитова А.С., Кривецкий В.В., Румянцева М.Н.
Студент, 5 курс специалитета
Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, 
химический факультет, Москва, Россия
E-mail: cagitova.a@gmail.com
Обнаружение летучих органических соединений в выдыхаемом воздухе – перспективный и эффективный инструмент для мониторинга состояния здоровья[1]. Для этого могут быть использованы недорогие, миниатюрные и высокочувствительные полупроводниковые газовые сенсоры на основе оксидов металлов, которые позволяют проводить ежедневный персональный анализ выдыхаемого воздуха[2].
В данной работе демонстрируется выраженная сенсорная чувствительность нанокомпозитов SnO2-La2O3 по отношению к короткоцепочечным жирным кислотам (КЖК): муравьиной, уксусной, пропионовой и масляной.

Материалы были синтезированы методом распылительного пиролиза в пламени и охарактеризованы методами рентгеновской дифракции (РД), низкотемпературной адсорбции азота с расчетами по модели БЭТ. Сенсоры были изготовлены с использованием микронагревательных элементов, представляющих собой диэлектрическую пластину (α-Al2O3, 2х2 мм) толщиной 150 мкм с платиновыми нагревательным элементом и контактами для измерения сопротивления.
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Рис. 1. Сенсорный сигнал по отношению к КЖК в зависимости от температуры

Для всех кислот наиболее заметный сенсорный отклик наблюдается в случае материала с содержанием лантана 2 моль %. Увеличение содержания лантана приводит к понижению сенсорного сигнала. Наибольшее увеличение сенсорной чувствительности по сравнению с чистым SnO2 заметно в случае масляной кислоты. Увеличение длины углеродной цепи требует дополнительной активации хемосорбированных форм кислорода на поверхности полупроводника, что приводит к смещению максимума сигнала в сторону больших рабочих температур.
Работа поддержана грантом РНФ 22-13-00111.
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