
Щербакова К.А., Чернышова Е.В., Аргунов Е.В.
Студент, 1 курс магистратуры
Национальный исследовательский технологический университет «МИСиС», Институт новых материалов и нанотехнологий, Москва, Россия
E-mail: m1804497@edu.misis.ru
Большая часть энергии в результате работы технологических предприятий рассеивается в виде бросового тепла. Данная проблема привела к востребованности термоэлектрических (ТЭ) материалов и устройств, способных преобразовывать отработанное тепло в электричество. Эффективность такого преобразования характеризуется безразмерным параметром, называемым термоэлектрическая добротность материала [1]:
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где S – коэффициент Зеебека, σ – электропроводность, κэл, κреш – электронная и фононная (решёточная) составляющие теплопроводности соответственно, T – абсолютная температура.

На данный момент скуттерудиты являются одними из наиболее многообещающих ТЭ материалов в диапазоне температур от 500 до 900 К. Важной особенностью этого класса материалов является возможность независимой оптимизации электрофизических и теплофизических параметров zT. Скуттерудиты подчиняются концепции «фононное стекло – электронный кристалл» [2], согласно которой электропроводность определяется ковалентно связанным каркасом, а атомы, колеблющиеся в порах этого каркаса c резонансной частотой, рассеивают фононы, не влияя на электронный транспорт.
В настоящее время значения добротности для скуттерудитов p-типа, необходимых для изготовления термоэлектрических генераторов (ТЭГ), уступают материалам n-типа, следовательно, повышение zT соединений p-типа является ключом к повышению эффективности ТЭГ.
Целью работы является определение закономерностей влияния типа наполнителя в скуттерудитах p-типа на термоэлектрические свойства материала. Исследования проводились с использованием одно- и двухзаполненных образцов химического состава CeFe3,5Co0,5Sb12 и Ce0,25Yb0,75Fe3,5Co0,5Sb12, полученных методом механохимического синтеза с последующим искровым плазменным спеканием. Предполагается, что повышение ТЭ эффективности будет достигнуто в основном за счет снижения теплопроводности, т.к. наличие двух элементов вместо одного на позиции наполнителя является результатом более эффективного рассеяния фононов из-за разных резонансных частот и атомных масс для каждого из элементов [3]. Детальные результаты измерений будут представлены в докладе.
Работа выполнена при поддержке гранта РНФ (проект № 19-79-10282).
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