Новые высокоэффективные катализаторы на основе никеля, лигированные модифицированными альфа-дииминными лигандами, для эффективной полимеризации этилена
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Данная работа посвящена синтезу и разработке новых каталитических систем, способных к глубокой переработки сырой нефти и природного газа с получением продуктов с высокой добавленной стоимостью. К таким продуктам, в частности, относятся олигомеры этилена или высших олефинов (основы для синтетических моторных масел), олигомеры пропилена (антидетонационные присадки к моторному топливу) и сверх-низкомолекулярный полиэтилен (полиэтиленовые воски), востребованные в производстве пластиков, красителей, смазочных материалов и термопластичных клеев.
Разработана серия каталитических систем пост-металлоценового типа на основе соединений никеля с альфа-дииминными лигандами, которые за счет изменения лигандного окружения атома переходного металла и свойств активатора в достаточно широких пределах позволяют регулировать состав, строение (линейное, разветвленное, дендримерное), и молекулярно-массовые характеристики олигомерных продуктов, сохраняя при этом высокую каталитическую активность.
В данной работе, взаимодействием модифицированных альфа-дииминных лигандов с бромидом никеля были получены соответствующие α-дииминные комплексы никеля (+2) (Схема 1).
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Схема 1. Синтез α-дииминных комплексов никеля (+2)
Полученные соединения охарактеризованы с помощью методов элементного анализа, ИК- и ЯМР-спектроскопии, и масс-спектрометрии. Согласно данным рентгеноструктурного анализа, для комплексов 2 и 3, выделенных из ТГФ, характерна структура состава LNiBr2, в котором атом никеля имеет тригонально-бипирамидальное и тетраэдрическое окружение, соответственно.
Изучение каталитической активности синтезированных соединений в реакции полимеризации этилена показало, что в присутствии AlEt2Cl с высокой эффективностью (до 4560 кгПЭ/моль Ni ч) образуется низкомолекулярный полиэтилен (молекулярная масса ~ 20000 Да). В присутствии в качестве активатора Al3Et2Cl3 с выходом до 5040 кгПЭ/моль Ni ч образуется более высокомолекулярный полиэтилен (молекулярная масса ~ 200 000 Да). 
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