Изучение возможности применения полимерных материалов для реставрации стекловидных эмалей применительно к предметам культурного наследия.
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Эмалирование является древней технологией, применяемой в декоративном искусстве. Предметы искусства, выполненные в данной технике, имеют большую историческую ценность. Со временем в покрытиях протекают структурные изменения, обуславливающие изменение цвета, блеска, прозрачности, механическое разрушение. Важно сохранять исходный облик ценных объектов для будущих исторических исследований [1, 2].
Целью данной работы был подбор полимерной композиции, пригодной для реставрации выемчатой, перегородчатой и витражной стекловидных эмалей. В качестве задач были выделены: определение параметров оценки возможности применения полимерной композиции в качестве реставрационного материала; подбор материалов для приготовления полимерной композиции, для восстановительных работ стекловидных эмалей; подготовление образцов и проведение ускоренных испытаний; анализ полученных результатов и получение выводов. В качестве материалов были выбраны оптически прозрачные смолы, отвердители аминного типа, ультрафиолетовые (УФ) стабилизаторы, TiO2, медные пластины марки М1. Для исследований использовались методы оценки цвета полимерного покрытия по шкале RGB [3], оценки стойкости к УФ-воздействию по ГОСТ 9.401-2018 [4], оценки блеска по ГОСТ 31975-2017 (ISO 2813:2014) с использованием блескомера Elcometer 480 Модель T 20/60/85° [5], оценки краевого угла смачивания и энергии поверхностного натяжения на установке Kruss DSA 25. Оценка твердости происходила по ГОСТ 24621-91 (ISO 868-85) на установке для измерения твердости материалов по Шору [6], оценка адгезии методом решетчатых надрезов – по ГОСТ 31149-2014 с использованием многолезвийного ножа-адгезиметра Константа КН1 [7], оценка толщины покрытия – при помощи толщиномера покрытий ВТ-201.
В ходе ускоренных испытаний определен ряд композиций, показавших удовлетворительную стойкость к внешнему воздействию. Данные составы имеют удовлетворительные значения укрывистости, твердости, адгезии, усадки в процессе отверждения, а также минимальное изменение: цвета, блеска, прозрачности. Таким образом, представляет интерес продолжение научных поисков по оптимизации композиции введением эффективной добавки, повышающей стойкость к УФ-излучению.
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