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Развитие ядерной энергетики требует повышения безопасности всех звеньев замкнутого ядерного топливного цикла. Особенно актуальна эта задача для регенерации топлива с повышенным содержанием делящихся материалов, претерпевающих переходы из одного физико-химического состояния в другое, включая водородсодержащие системы, благоприятные для развития самоподдерживающейся цепной реакции деления.
Несмотря на большое количество созданных поглощающих материалов, поиск наиболее оптимальных композиций для органов регулирования реакторов на тепловых нейтронах продолжается.
В данной работе рассматриваются наиболее перспективные материалы на основе n, γ – поглотителей, а именно гафнат диспрозия и титанат диспрозия и их использование в борных поглотителях реакторов на тепловых нейтронах.
Основной задачей работы является сравнение физической эффективности, физико-механических и коррозионных свойств поглощающих материалов.
В ходе исследований было выяснено, что диспрозий является хорошим поглотителем нейтронов, который способен сохранять свою физическую эффективность в течение длительного времени эксплуатации. Материал полностью совместим с коррозионно-стойкими сталями при рабочей температуре органов регулирования [1].
Физическая эффективность гафния характеризуется не только высоким сечением поглощения нейтронов, но и способностью поглощать нейтроны высоких энергий. При реакторном облучении образцы гафния имели минимальные коррозионные повреждения при рабочей температуре эксплуатации органов регулирования [1].
Таким образом, в качестве альтернативы титанату диспрозия, может рассматриваться гафнат диспрозия. Атомы титана заменяют на хорошо поглощающие нейтроны атомы гафния. При этом возможно увеличение срока службы поглощающих стержней.
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