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Возможность проведения качественного и количественного анализа при помощи поверхностно-усиленной спектроскопии комбинационного рассеяния (SERS) зависит от выбираемого усиливающего субстрата. Основные требования к подобным субстратам – это воспроизводимость сигнала по поверхности и высокие факторы усиления сигнала аналита. Для потоковых исследований ключевым пунктом является цена SERS подложки. Таким образом, простота синтеза также является важным ключевым пунктом при получении хорошего спектра SERS подложки. Одними из наиболее перспективных методом получения SERS являются подложки на основе самособирающихся плазмонных пленок. Важным направлением использования SERS подложек – это биологические исследования, для которых важно наличие жидкой среды. Однако актуальной является не только задача определения аналитов в жидкой среде, но и определение аналита в реальном времени или в проточном (микрофлюидном) сенсоре. Для этого необходимы исследования возможности использования SERS подложки на основе самособирающихся пленок плазмонных наночастиц в непрерывном потоке аналита и растворителя.
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Рис. 1. А) Схема прототипа проточного сенсора; Б) Зависимость интенсивности линии1364 см-1 SERS спектра PIC от времени в минутах.
Нами был собран и протестирован прототип микрофлюидного сенсора. Скорость потока задавалась шприцевым насосом, а регистрация спектров происходила внутри микрочипа в реальном времени. Схема установки приведена на рис. 1 (А). В микрочип подавался модельный аналит – раствор псевдоизоцианина (PIC) в воде. Добавление раствора аналита сменялось добавлением растворителя. Последовательно подавались следующие растворы: раствор PIC с концентрацией 10-7 М, вода (до полного отсутствия SERS сигнала от красителя), раствор PIC с концентрацией 10-9 М, вода, раствор PIC с концентрацией 10-9 М, вода. На рис 1 (Б) приведены значения интенсивности линии 1364 см-1 SERS спектра PIC в зависимости от времени. Очевидно, что полученная SERS подложка не сорбирует на себя аналит, и не является «одноразовой», что позволяет говорить о применимости ее в исследованиях в микрофлюидике.
