Оптически активные наноколлоидные гидрогелевые чернила на основе латексов для 3D-печати
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Данный проект направлен на создание оптически активных структур методами 3D печати на основе латексных наночастиц (НЧ). Новизна работы состоит в получении нового типа чернил для 3D печати на основе положительно и отрицательно заряженных латексов. Наночастицы были синтезированы эмульсионной полимеризацией этилметакрилата и для контроля заряда НЧ использовали соответствующие инициатор и поверхностно-активные вещества [1]. Было получено три типа гелевых чернил и показано, что соотношение положительных и отрицательных НЧ, необходимых для образования геля, зависит от размера частиц и их дзета-потенциала (рис. 1а).
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Рис. 1. а) Состав чернил из разноимённо заряженных латексных НЧ; б) Внешний вид оригинального рисунка Мауриц Эшера (Небо и вода); в) изображение при облучении с длиной волны 375 нм; г) изображение Инь и Ян при облучении длиной волны 480 нм; д) объединенное изображение Инь и Ян (масштабный отрезок соответствует 1 см)
Полученные чернила за счет введенных в структуру латексов флуоресцентных красителей на основе антрацена (синий) и флуоресцеина (зеленый) были способны излучать свет при облучении длиной волны 380 нм и 480 нм, соответственно. Комбинируя в одном паттерне разные чернила (с красителем и без), были напечатаны изображения, которые можно было увидеть только при возбуждении, соответствующем длине волны красителя (рис 1б-д).

Таким образом, получены наноколлоидные чернила на основе разноименно заряженных латексов, изучены условия гелеобразования, оптимизированы и исследованы реологические и механические характеристики. С помощью 3D-печати получены оптические активные структуры и изучены их механические и оптические свойства. Способность чернил к разжижению при сдвиге и быстрому восстановлению вязкости после напряжения сдвига, открывает большие перспективы для их применения в 3D-печати.
Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда (проект №21-79-20113).
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