Применение наноразмерного порошка нитрида кремния для модифицирования электродных материалов, получаемых методом СВС-экструзии
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Повышение эксплуатационных характеристик деталей машин и узлов, работающих в агрессивных средах и подвергающихся интенсивному износу, является актуальным направлением исследования в областях материаловедения и машиностроения. Создание новых материалов – весьма сложный и трудоёмкий процесс, в связи с чем учёные обратили свое внимание на улучшение свойств уже известных материалов. Одним из способов, позволяющих повлиять на структуру и свойства материалов, является модифицирование как всего объема материала, путем введения модификатора в исходный состав, так и модифицированием поверхности, посредством нанесения защитных покрытий и (или) воздействия высококонцентрированными потоками энергии.
Материалы на основе боридов титана используются в качестве функциональных материалов благодаря уникальному сочетанию свойств, таких как: жаропрочность, тугоплавкость, сверхтвёрдость и износостойкость. Сочетание таких свойств делает такие материалы подходящими для производства электродов, для нанесения защитных покрытий, однако такие материалы в чистом виде обладают практически нулевой пластичностью. Для нивелирования данной проблемы в состав материала вводится металлическая связка, подбор которой осуществляется исходя из материала подложки, на которую будет наносится покрытие.
Одним из перспективных способов получения электродов из тугоплавких соединений является СВС-экструзия [1], метод, сочетающий процессы горения в режиме самораспространяющегося высокотемпературного синтеза со сдвиговым деформированием продуктов синтеза, для придания изделию определенной формы и размера.
Данная работа направлена на установление особенностей процессов фазо-, структурообразования и формования керамических СВС-материалов на основе боридов титана, полученных с использованием модифицирующих наноразмерных частиц нитридов кремния, в условиях процесса СВС-экструзии. В качестве модификаторов применялись наноразмерные порошки нитрида кремния, полученные по азидной технологии СВС в СамГТУ [2]. 
В результате проделанной работы методом СВС-экструзии были получены керамические электродные материалы на основе системы Ti-B модифицированные наноразмерными частицами Si3N4. Проведено исследование фазового состава, структуры и физико-механических свойств, полученных СВС-электродных материалов.
Установлено, что что введение в исходную шихту состава Ti – B наноразмерных порошков Si3N4 приводит к измельчению структурных составляющих в полученных материалах до 10 раз, повышению их микротвердости до 2,5 раз, твердости до 1,5 раза по сравнению с материалами, полученными без использования модификаторов.
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