Синтез наночастиц никеля методом зелёного синтеза с использованием экстракта растения и их исследование
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Нанотехнология является одной из быстро развивающихся концепций последних лет. Получаемые наноматериалы обладают широким потенциалом для разработки новых систем, структур, в том числе при инкорпорировании в пористые матрицы для улучшения физико-химических свойств структур [1], и устройств и находят применение в биомедицине, катализе, химической промышленности, адресной доставке лекарств, электронике, сенсорике, энергетике и др. [2, 3, 5].
В настоящее время широко используются физические и химические методы получения наночастиц, предполагающие необходимость использования токсичных растворителей и химикатов, которые представляют потенциальную опасность для окружающей среды и живых организмов. В связи с чем последние 30 лет исследуется и применяется альтернативный метод получения наночастиц – зеленый синтез [4]. Данный метод осуществляется с применением экстрактов растений и микроорганизмов (грибов, дрожжей, бактерий) [6].

В данной работе для получения наночастиц никеля применяется метод зеленого синтеза с применением экстракта растения Дымянки лекарственной (Fumaria officinalis) для получения наночастиц никеля. Экстракт Дымянки лекарственной получали применением экстрактора Сокслета с водой и водно-спиртовым раствором в качестве экстрагентов, поскольку состав экстрагента может влиять на итог получения наночастиц, актуальной задачей является исследование влияния типов экстрагентов на получаемые частицы. Полученные частицы были охарактеризованы методами сканирующей электронной микроскопии (СЭМ), энергодисперсионной рентгеновской спектроскопии (EDX), рамановской спектроскопии.
В результате работы можно отметить, что применение спирта в синтезе приводит к агломерации частиц, поскольку при использовании экстракта растения, полученного на водном экстрагенте, такого не наблюдалось. Данный эффект может быть связан с магнитным дипольным взаимодействием между соседними частицами, усиливающимся в присутствии менее координирующегося растворителя, такого как спирт.
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