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Гидроксиапатит (ГА) в виде мезопористых порошков показал свою высокую эффективность в качестве гетерогенного катализатора, а также подложки для катализатора в различных восстановительных и окислительных реакциях, а том числе в присутствии пероксида водорода. Пероксокомплексы молибдена являются эффективными жидкофазными катализаторами реакций окисления, в том числе эпоксидирования олефинов [1], окисления сульфидов [2] и спиртов [3].  
Порошки ГА для каталитического применения, содержащие до 10 моль.% молибдат-анионов, получали классическим методом осаждения из водных растворов, а также методом осаждения из водных растворов с последующей гидротермальной обработкой. Было установлено влияние условий гидротермальной обработки – температуры в диапазоне от 120 до 180 ℃, времени выдержки от 60 до 180 мин, а также концентрации молибдат-анионов на фазовый состав, дисперсность и морфологию порошков.
Согласно данным рентгенофазового анализа (РФА), порошки представляют собой как однофазные, так и композиционные материалы, содержащие молибдат кальция в качестве второй фазы.
Исследование текстурных характеристик методом Брунауэра-Эмметта-Теллера показало, что изотермы адсорбции соответствуют типу IV по международной классификации ИЮПАК. Форма петлей гистерезиса говорит о преобладающем щелевом виде пор, где проходит процесс капиллярной конденсации. При этом наблюдается снижение величины площади удельной поверхности по мере роста содержания молибдат-аниона.
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