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Процесс Фентона с использованием пероксида водорода и солей железа является одним из наиболее успешно применяемых и широко исследуемых процессов окисления, который проявляет эффективную способность к разрушению широкого спектра загрязняющих веществ. Поскольку обычный процесс Фентона является гомогенной каталитической системой, катализатор (Fe2+), добавляемый в виде растворимой соли, удаляется из реактора с выходящим потоком очищаемой воды, вследствие невозможности его отделения. Эта проблема усугубляется еще и тем, что при дальнейшей нейтрализации очищенного раствора Fe3+ осаждается, и возникает необходимость отделения образующегося осадка, что в совокупности приводит к снижению эффективности процесса. [1] В связи с этим нами проведены исследования по осуществлению процесса Фентона в присутствии соединений железа в виде осадка на которых происходит генерирования гидроксильного радикала из пероксида водорода (гетерогенный процесс Фентона). Для облегчения процесса разделения гетерогенного катализатора был синтезирован магнитно-разделяемый железосодержащий катализатор α-Fe2O3. 

Синтез оксида железа (III) заключался в следующем: осуществлялся электролиз 0,1 М водного раствора хлорида натрия с использованием двух железных электродов, подключаемых как анод и катод, при плотности тока 0,1 А/см2. При протекании электрического тока происходит растворение железного анода с образованием Fe(OH)2. Полученный осадок отфильтровывали и высушивали на воздухе, которых при этом переходит в Fe(OH)3. Затем, полученный Fe(OH)3, помещали в фарфоровый тигель и прокалывали при температуре 3000 С в муфельной печи. Полученный продукт имел ярко-красную окраску и представлял собой α-Fe2O3.

Каталитическую активность синтезированного порошка определяли при окислении родамина Б в присутствии пероксида водорода. Исследована зависимость скорости окисления родамина Б от массовой загрузки α-Fe2O3 (от 100мг/л до 2 г/л). Установлено, что максимальная степень разложения достигается при концентрации 1 г/л, о чем свидетельствует также увеличение константы скорости. Дальнейшее увеличение загрузки катализатора уже не приводит к изменение эффективности процесса. Это связано с тем, что увеличение количества катализатора обеспечивает большее число активных центров разложения H2O2 с образованием гидроксильных радикалов. Дальнейшее увеличение количества катализатора приводит к уменьшению эффективности процесса, что связано с увеличением мутности раствора и затруднением проникновения УФ-света в толщу раствора и, следовательно, происходит уменьшение активности катализатора при протекании реакций фото-Фентон системы. 
Работа выполнена при финансовой поддержке РФФИ проект №20-33-90220\20.
Литература
1.Gong Q., Liu Y., Dang Z. Core-shell structured Fe3O4@GO@MIL-100(Fe) magnetic nanoparticles as heterogeneous photo-Fenton catalyst for 2,4-dichlorophenol degradation under visible light // J. Hazard. Mater. 2019. Vol. 371, № January. P. 677–686.
