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Основные области применения полупроводниковых материалов, например, германия, включают инфракрасную оптику и солнечные батареи. В технологии получения полупроводниковых материалов важную роль играет материал контейнера для расплава. Традиционно в качестве контейнерного материала применяют графит высокой чистоты. Графитовый тигель является основным источником фоновых примесей, а также прямым источником углерода. 

Одним из способов решения данной проблемы является применение новых контейнерных материалов, к числу которых относятся разрабатываемые нами материалы на основе плавленого кварца с барьерными покрытиями на основе нитрида бора.

Для формирования композитного покрытия BN–SiO2 получали шликер, приготовленный в две стадии. На первой готовили две суспензии – на основе диоксида кремния и нитрида бора. Суспензию на основе диоксида кремния готовили путем мокрого помола. Для этого осуществляли грубое измельчение и ее стабилизацию плавленого кварца в шаровой мельнице не менее 36 ч [1]. Получение суспензии на основе нитрида бора осуществляли перемешиванием порошка с деионизированной водой в течение 5 ч. На второй стадии композитный шликер готовили путем совместного перемешивания полученных суспензий в планетарной мельнице. Содержание дисперсной фазы составило ~ 60 %. 
Для улучшения адгезии материала композиции BN–SiO2 к поверхности кварцевой подложки осуществляли формирование промежуточного слоя из SiO2. Для этого использовали пленкообразующий раствор, приготовленный золь–гель способом на основе тетраэтоксисилана (Si(OC2H5)4). Полученный пленкообразующий раствор наносили методом смачивания на поверхность кварцевых подложек. Обжиг проводили в окислительной атмосфере в три стадии 200 ℃, 600 ℃ ,900 ℃, с выдержкой на каждой стадии в течение 2 ч. 

На рисунке 1 представлены фотографии поверхности образцов с покрытием комбинированного типа. 
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Рис. 1. Покрытия комбинированного типа на поверхности кварцевых подложек с промежуточным слоем с использованием Si(С2Н5О)4
Установлено, что на поверхности кварцевых подложек формируется покрытие BN–SiO2 толщиной 360 мкм с промежуточным слоем со средней толщиной ~8 мкм.
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