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Сцинтилляторы на основе гадолиний-алюминий-галлиевого граната, допированного церием (GAGG:Ce), широко применимы, например, в ядерной медицине или в физике высоких энергий [1]. Отличительными свойствами этого соединения являются высокие плотность (6,67 г/см3) и световыход (до 60000 фот./МэВ), а также быстрая кинетика сцинтилляции (менее 100 нс) [2]. 
Керамические материалы на основе GAGG:Ce обладают преимуществом перед монокристаллическими по стоимости изготовления и вариации технологических подходов. 3D-печать по методу стереолитографии позволяет изготавливать керамические объекты сложной формы с высоким качеством поверхности. Поскольку суть метода заключается в послойной полимеризации фоточувствительных суспензий под действием УФ-излучения, наличие церия накладывает некоторые ограничения вследствие перекрывания наиболее часто используемой в принтерах длины волны 405 нм краем его поглощения.
Объемное наполнение суспензий на основе порошков GAGG:Ce с 0,012 и 0,03 ф.е. церия составило 30 об.%. В качестве полимеризуемой основы использовали 1,6‑гександиол диакрилат с добавлением дисперсанта BYK w9010 для снижения вязкости и фотоинициатора TPO-L для инициации реакции радикальной полимеризации. В работе также использовали аналогичные составы на основе GAGG:Tb и GAGG без активатора как объекты сравнения. Глубина полимеризации суспензий представлена на рис. 1 [3]. 
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Рис. 1. Глубина полимеризации суспензий на основе GAGG с различными активаторами
Увеличение содержания церия ожидаемо привело к значительному падению глубины полимеризации. Таким образом, максимально доступная толщина печати для состава с 0,03 ф.е. Ce составила всего 25 мкм, в то время как наличие Tb в составе не оказало негативного влияния на толщину слоя по сравнению с GAGG без активатора.
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