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Вязкость наножидкости в настоящее время вычисляется по формулам, в свое время предложенными различными исследователями. В данной работе проводились исследования влияния наночастиц на реологические характеристики компрессорных масел, в частности, на кинематическую и динамическую вязкость.

При помощи лабораторного вискозиметра определены значения кинематической вязкости. Полученные результаты соотнесены с классическими моделями вязкости наножидкостей, наиболее близкой из которых оказалась модель Блэтчера. Погрешность между измерениями и математическими расчетами составила менее 0,1%. 
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Где:μnf – вязкость наножидкости, μbf – вязкость несущей жидкости, Θ– объемная концентрация дисперсных частиц.
В работе представлены результаты по влиянию наночастиц оксидов вольфрама, алюминия, титана и меди, а также проведено сравнение оказываемых эффектов на поведение наножидкостей (Рис.1).
По результатам исследований выявлено незначительное влияние наночастиц на вязкость, что позволяет использовать их в качестве твердофазных носителей в маслах для различных целей.
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Рис. 1. Динамическая вязкость масел с наночастицами оксидов металлов в концентрации 1% при 40 оС: Синяя – WO3, голубая – Al2O3, оранжевая – TiO2, розовая – CuO
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