Синтез композитов тонких пленок Cd3As2 c MnAs
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Интерес к композитам состоящих из Дираковского полуметалла Cd3As2 и ферромагнетика (MnAs) обусловлен возможностью создания на их основе высокоэффективных устройств спинтроники обработки и хранения информации [1,2]. 
В настоящей роботе методом вакуумно-термического напыления, из предварительно синтезированных прекурсоров составов 50, 30 мол.% Cd3As2 и 50, 70 мол.% MnAs, соответственно, были получены тонкие пленки композитов. Для оптимизации процесса их получения, используя данные по давлению паров над Cd3As2, были проведены расчеты скоростей испарения и конденсации. Испарение проводили на подложки из монокристаллического кремния, сапфира и ситалла. Температура испарения составляла 850 °С. Время испарения 4 мин, расстояние между испарителем и подложкой ~5 см. Полученные пленки были исследованы с помощью рентген флуоресцентного анализа (РФА), атомно-силовой микроскоп (АСМ) и микроструктурных исследований, которые проводились с помощью оптического и электронного микроскопов. На рис. 1 представлена микроструктура пленки состава 54,6 ат.% As, 33,9 ат.% Cd, 11,5 ат.% Mn.
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Рис. 1 Микроструктура тонкой пленки композита Cd3As2 - CdAs2 - MnAs

Средний размер частиц, из которых состояла пленка, составил ~50 нм. Элементный анализ показал увеличения содержания Mn с ростом его концентрации в исходных прекурсорах. Согласно данным РФА пленки состояли из фаз Cd3As2, CdAs2 и MnAs. Наличие магнитных доменов в пленках было обнаружено с помощью магнитно-силовой микроскоп (МСМ). Проводится измерение электрических и магнитных свойств пленок.
Данная работа финансируется грантом РНФ 21‑73-20220. 
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