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В настоящее время проблема по разработке способов утилизации полиэтилентерефталата, являющегося основой для производства бытового пластика, количество отходов которого растет пропорционально росту потребления, обретает все более актуальное значение. Относительная инертность к природному воздействию, низкая разлагаемость полиэтилентерефталата в естественных условиях и увеличивающиеся объемы отходов делают вопросы его переработки в ценные продукты крайне актуальными как с экономической, так и с экологической точек зрения. Наиболее прогрессивным является переработка полимерных отходов во вторичное полимерное сырье. Однако, в связи с ухудшением физико-химических свойств вторичного сырья, изготовленные из него бутылки (основной источник отходов полиэтилентерефталата) нельзя использовать в контакте с продуктами питания, что ограничивает области их использования. Поэтому существующие методы переработки полиэтилентерефталата во вторичные продукты не могут обеспечить его полную утилизацию. В связи с этим, актуальным и своевременным является создание новых подходов к его полной утилизации.
В данной работе предложен новый и экономически привлекательный способ химической переработки полиэтилентерефталата в пористый углеродный материал, который может быть использован в качестве адсорбционного материала.
Предложенный подход заключается в щелочном гидролизе полиэтилентерефталата, предварительно растворенного в диметилсульфоксиде, в процессе которого происходит образование преимущественно соли терефталевой кислоты с последующим его пиролизом под действием инфракрасного излучения для приготовления пористого углеродного материала. Щелочной гидролиз, согласно предложенному подходу, протекает при температуре 130 °С при атмосферном давлении.
Предлагаемый способ приводит к образованию пористого углеродного материала. Выход углеродного остатка составляет 25 % масс., что примерно в два раза превышает выход углеродного остатка в случае прямого пиролиза полиэтилентерефталата. Полученный пористый углерод характеризуется графитоподобной структурой и удельной поверхностью ~1100 м2/г. Было показано, что углеродный материал, полученный из полиэтилентерефталата, может быть использован для удаления загрязняющих веществ из водных сред. Адсорбционные свойства углеродного материала были продемонстрированы путем адсорбции метиленового синего из водного раствора. Было установлено, что емкость углеродного материала составляет 443 мг/г.
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