Композиционные материалы на основе поли(стирол-бутадиен-стирола) для имплантатов сердечно-сосудистой системы
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Согласно данным Всемирной организации здравоохранения в последние десятилетия сердечно-сосудистые заболевания являются ведущей причиной смертности в мире. По статистике Европейского общества кардиологов Россия относится к странам очень высокого риска по данной группе заболеваний с показателями смертности более 450 для мужчин и 350 для женщин на 100000 населения [1]. В терапии хронических заболеваний сердца активно используют портативные устройства, считывающие сердечные ритмы или направленно стимулирующие деятельность миокарда. Одним из перспективных подходов терапии дилатационной кардиомиопатии является создание имплантируемых полимерных каркасов сетчатой геометрии. 
Одной из задач является подбор материала, способного выдерживать циклические механические нагрузки, характерные для кровеносной системы. При этом с целью понизить вероятность отторжения устройства материалы проверяют на биосовместимость, отсутствие биоразлагаемости и токсичности [2]. В данном исследовании осуществляется подбор, создание, характеризация стимул-чувствительного композиционного материала на основе поли(стирол-бутадиен-стирола) для указанного типа имплантатов. Подходящей технологией для изготовления прототипов медицинских изделий является 3D печать, обладающая следующими преимуществами: высокая эффективность при переходе к изготовлению персонального изделия, коммерческая доступность, скорость изготовления изделия, возможность изготовления изделий сложной топологии. Поэтому в представленном исследовании был выбран полимер под коммерческим названием Bestfilament SBS Watson для последующего формования изделия методами аддитивных технологий.
Физико-химические свойства полимера были охарактеризованы методами дифференциальной сканирующей калориметрии, термогравиметрического анализа, гель-проникающей хроматографии. Методом многостадийной экструзии были изготовлены композиционные материалы с добавлением серебра или алюминия, получены частотные зависимости диэлектрических спектров, проведены механические испытания лопаток при одноосном растяжении. Структурные особенности материалов были изучены методами широко- и малоуглового рентгеновского рассеяния. Для анализа качества распределения наполнителя в материале получены изображения сколов композиционных материалов методом растровой электронной микроскопии. В докладе обсуждаются перспективы применения полученных материалов для создания имплантатов, поддерживающих сократительную функцию сердца. 
Исследование выполнено при финансовой поддержке Госзадания НИЦ «Курчатовский институт».
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