Композиты на основе термопласта с оксидом графена
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В настоящее время полимерным композитам уделяется особое внимание в области науки и техники, вызванное развитием микроэлектронных устройств. Решающим фактором для дальнейшего развития электроники является создание эффективных систем терморегулирования. Полимерные композиты являются привлекательными материалами для применения в качестве эффективных систем терморегулирования. Полимерные материалы обладают высокой диэлектрической проницаемостью, легким весом, низкой стоимостью и простотой обработки, но имеют низкую теплопроводность. Повышения теплопроводящих свойств можно добиться путем изготовления композитов с теплопроводящими наполнителями [1]. Однако, такие композиты обладают высокой электропроводностью, что является проблемой их применения для терморегулирующих систем. Существующие на данный момент методы получение данных композитов сопровождаются снижением механических характеристик. В данной работе продемонстрирован легкий и быстрый способ создания композита на основе термопластичной матрицы с оксидом графена.
Термопластичная матрица композита синтезировалась методом селективного лазерного спекания путем лазерного воздействия на порошок полиамида 12 (ПА12) с мощностью 18 Вт. Изготовленные образцы подвергались воздействию водной дисперсии из оксида графена с концентрацией 5 мг/мл. Образцы ПА12 очищались и погружались в дисперсию оксида графена на 2 и 24 часа для группы 1 и группы 2 соответственно. После чего выдерживались в печи при температуре 60 ˚С в течение 8 часов. Полученные образцы очищались от излишков дисперсии.
Образцы группы 1 и 2 обладали насыщенным коричневым и светло-коричневым  цветом. На поверхности всех образцов наблюдалось небольшое количество неравномерно распределенных необработанных участков, образованных выходом пузырьков воздуха из объема образца.
В результате проведения механических испытаний образцы группы 2 продемонстрировали наибольшую прочность при растяжении (46 МПа) по сравнению с ПА12 (43 МПа) и образцами группы 1 (39 МПа). Кроме того, для подтверждения работоспособности предложенного способа были определены диэлектрические свойств образцов. Образцы группы 2 продемонстрировали низкое значение удельного объемного электрического сопротивления (6,5(1010 Ом(м) и наибольшие диэлектрические потери (0,023) по сравнению с ПА12 (9,2(1012 Ом(м и 0,008 соответственно). Полученные результаты свидетельствуют о формировании плотного слоя наночастиц на поверхности образцов группы 2, который способствует снижению микродефектов поверхности образцов и улучшает электрические свойства полимерной матрицы. 

Более низкие значения механических свойств для образцов группы 1 подтверждают более глубокое проникновение наночастиц в объем образцов, а практически равные ПА12 значения электрического сопротивления (1,9(1012 Ом(м) свидетельствуют о возможности успешного применения в микроэлектронике. 
Таким образом, продемонстрированный способ изготовления полимерматричных композитов группы 1 позволит изготавливать изделия сложной геометрической структурой с требуемыми для электронных устройств функциональных свойств.
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