Поверхностное структурирование частиц алюминия наноструктурами карбида титана для создания композита на основе алюминия с улучшенными механическими свойствами
Кудымов В.К.
Студент, 4 курс бакалавриата 
Санкт-Петербургский государственный университет, 
Институт химии, Санкт-Петербург, Россия
E-mail: st075880@student.spbu.ru 
Важнейшей задачей современного машиностроения является повышение конструктивной прочности, надежности и долговечности деталей. Важным требованием является сочетание высокой прочности с достаточным запасом пластичности материала.
Одним из возможных решений данной проблемы является использование металломатричных композитов. При этом материалы на основе алюминия и никеля приобретают популярность вследствие их низкой плотности и высокой пластичности.
В результате проведенного исследования был разработан подход к получению металломатричного композиционного материала с использованием процесса поверхностного структурирования. Разработанный подход позволил получить структуру композиционного материала, где в объеме металлической матрицы наноструктуры TiC, образовывали сетку (каркас) из нанонитей карбида. Также была разработана методика равномерного введения в объём композита дисперсной армирующей фазы состава металл-карбид.
Было показано, что прочностные свойства полученных композиционных материалов на основе алюминия с дисперсной фазой из частиц ядро-оболочка состава Al@TiC в разных массовых соотношениях 1, 3 и 5 масс.% лучше, чем у чистого алюминия более чем в два раза. При армировании ими алюминиевой матрицы повышается прочность, однако при этом понижается пластичность материала. В работе было показано что, пластичность композита с 1 масс.% частиц Al@TiC сохраняется на уровне чистого алюминия (рис.1), а прочностные свойства улучшаются более чем в два раза.
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Рис. 1. Результаты одноосного растяжения полученных образцов
Исследование выполнено при финансовой поддержке Российского научного фонда, соглашение № 23-21-00421.
Автор выражает благодарность Научному парку СПбГУ, РЦ «Центр исследования экстремальных состояний материалов и конструкций», РЦ «Нанотехнологии».
