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В работе представлены результаты серии экспериментов по определению влияния наномодификаторов SiC, Т130 и углеродные нанотрубки (УНТ) на механические свойства армированных базальтовым волокном микропластиков. Оценку адгезионной способности модифицированного связующего проводили методом отрыва сидящей капли связующего от волокна. Исследование дает представление о потенциальных преимуществах модификаторов для улучшения механических характеристик эпоксидных композитов. 
Результаты испытаний показали, что увеличение межфазной прочности наблюдается при добавлении к эпоксидной смоле 0,25 % по масс. УНТ (+31,1 %). При добавлении кремний содержащих наномодификаторов наблюдается снижение прочности на 3,1 % и 62,4 % при 0,75 % по масс. Т130 и 0,75 % по масс. SiC соответственно.
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Рис. 1. Микрофотографии образцов после испытаний на межфазную прочность методом отрыва капли, где (а) эпоксидная смола, (б) эпоксидная смола с SiC, (в) эпоксидная смола с Т130 и (г) эпоксидная смола с УНТ.

Как видно на рис. 1 в композитах с SiC и T130 образуются агломерации модификаторов, что приводит к образованию областей с высокой концентрацией наполнителя и низкой концентрацией матрицы. Такой градиент концентрации приводит к увеличению напряжения на границах раздела, что ведет к образованию микротрещин и, в конечном итоге, к снижению прочности. Увеличение прочности при добавлении УНТ можно объяснить высокой удельной поверхностью УНТ. Поверхности разрушения этого образца были намного более грубыми, чем у образца из чистой эпоксидной смолы. Повышенная шероховатость поверхности означает, что траектория фронта трещины отклонялась при взаимодействии с УНТ, таким образом, поглощая больше энергии и затрудняя распространение трещины [1].
Следовательно, утверждение о химическом связывании наномодификаторов в эпоксидном связующем требует более тщательного изучения, включающей механо-активационные стадии предподготовки нанонаполнителей с последующим механическим и ультразвуковым диспергированием.
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