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Важной проблемой, с которой сталкивается современная медицина, является необходимость в создании материала, который, выполняя функции костного имплантата, будет способен участвовать в процессе костного ремоделирования. Минеральной основой костной ткани является гидроксиапатит (ГАП), состав которого выражается формулой Cа10(РО4)6(ОН)2. Таким образом, наибольший интерес для создания имплантов на их основе представляют материалы на основе различных кальцийфосфатных соединений. Существует ряд определенных требований, выдвигаемых к данным материалам: биосовместимость, биорезорбируемость, механическая прочность. Размер частиц, получаемых в процессе синтеза прекурсоров биокерамики, тоже оказывает непосредственное влияние на возможность применения данных материалов. В данной работе в качестве объекта исследования была взята бифазная керамика состава гидроксиапатит/трикальцийфосфат, соотношение которых зависит от условий синтеза. Таким образом, целью данной работы является исследование влияния pH раствора и исходного соотношения Ca/P в растворе на состав получаемой керамики.

В данной работе для определения качественного и количественного фазового состава были использованы такие методы, как ИСП-МС (масс-спектрометрия с индуктивно связанной плазмой), ИК-спектроскопия (инфракрасная спектроскопия), РФА (рентгенофазовый анализ) и РСМА (рентгеноспектральный микроанализ). Для определения соотношения фаз в составе полученного вещества, исходя из данных РФА, был использован метод корундовых чисел. Полученные после синтеза порошки были использованы в качестве прекурсоров получения бифазной керамики путем обжига при температуре 1000 ℃ в течение 1 часа. Полученные диски были исследованы методом дилатометрии.

Для определения размера частиц нестехиометрического ГАП были использованы такие методы, как ДСР (динамическое светорассеяние) и РЭМ (растровая электронная микроскопия) (Рисунок 1а, 1б).
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Рис. 1. а) Распределение размеров частиц (ДСР), б) Снимок частиц (РЭМ)

