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Карбид кремния является перспективным конструкционным материалом, способным на долговременную работу в условиях окислительной среды при температурах ~1600°C и знакопеременных нагрузках. При более высоких температурах данный материал нуждается в защитных антиокислительных покрытиях [1]. Иридий является перспективным кандидатом на роль основного компонента такого рода покрытий, благодаря высокой температуре плавления (2446°С), низкой скорости рецессии в кислороде и низкой проницаемости по кислороду [2]. Другой важной областью, где используется сочетание SiC с иридием, является высокотемпературная электроника [3]. К сожалению, сведения о системе SiC-Ir весьма малочисленны.
Целью данной работы является физико-химическое исследование твердофазного взаимодействия иридия с карбидом кремния в диффузионных парах.
В ходе твердофазного взаимодействия иридия с карбидом кремния при температурах 1300 – 1400 °С и различном времени выдержки было установлено, что слои фаз продуктов располагаются в следующем порядке: Ir/Ir3Si/Эвтектоид, состоящий из фаз Ir3Si и Ir3Si2/Ir3Si2/IrSi/IrSi+С. Исходя из размеров слоев IrSi и IrSi+С можно сделать вывод о том, что скорость диффузии атомов иридия намного выше скорости встречной диффузии атомов кремния. Из зависимости размеров слоев фаз от времени, было установлено, что реакция проходит в кинетическом режиме вплоть до 56 ч выдержки при 1350 °С. Этому способствует наличие пор и границ зерен в исходном карбиде кремния, а также образование инертных частиц углерода в слое конечного продукта, приводящих к появлению высокой удельной поверхности продукта. Было обнаружено, что при длительном времени выдержки (28 – 56 ч) в сечении диффузионной пары наблюдаются периодически расположенные слои IrSi без углерода и IrSi слои с равномерно распределенными в нем зернами углерода. Предложено объяснение механизма формирования подобного рода морфологической картины. Степень упорядоченности образующегося углерода растет со временем выдержки, что подтверждают данные КР спектроскопии [4]. 
Впервые получены значения коэффициентов термического расширения и микротвердости силицидов иридия. Измерены и проанализированы теплофизические свойства IrSi, такие как температуропроводность, теплоемкость и теплопроводность.
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