Микроструктура и фазовый состав сплава на основе системы Al-Cu-Yb
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Алюминиевые сплавы являются наиболее востребованными облегченными материалами для автомобильной и авиакосмической промышленности благодаря хорошему сочетанию прочности при комнатной и повышенных температурах, плотности, литейных свойств и коррозионной стойкости. Литейные сплавы на основе Al-Cu обладают высокой прочностью и жаростойкостью, но худшими литейными свойствами. Дополнительное легирование редкоземельными металлами (РЗМ) позволят обеспечить высокие литейные свойства. Механические свойства могут быть эффективно улучшены добавками Zr и Mn, обеспечивающими дисперсионное упрочнение, а также за счет Мg, способствующего выделению фазы S’ (Al2CuMg) в процессе старения после закалки.
Данная работа сосредоточена на разработке и исследовании структуры новых жаропрочных литейных сплавов Al-Cu-Yb-Mg-Mn-Zr.
В лабораторных условиях в печи сопротивления был получен сплав Al-4,1Cu-2,0Yb-1Mg-0,8Mn-0,3Zr, затем проводили гомогенизационный отжиг. В процессе гомогенизации происходит растворение неравновесного избытка фаз кристаллизационного происхождения, фрагментация и сфероидизация равновесных интреметаллидов.
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	Рисунок 1 – Микроструктура литого сплава Al-4,1Cu-2,0Yb-1Mg-0,8Mn-0,3Zr отожженного в течение 3 часов при 555°C (СЭМ)(б), состаренного в течение 3 часов при 210°C (ПЭМ) (а) 


Выделения фаз L12-Al3(Zr,Yb) и Al20Cu2Mn3 образовались в процессе гомогенизации. Типичные сферические выделения Al3(Zr,Yb) с когерентной границей с твердым раствором Al равномерно распределены в микроструктуре. Средний размер L12-Al3(Zr,Yb) 28±6 нм. Выделения фазы Al20Cu2Mn3 образовались в процесс старения и имеют размер 100–200 нм.
Работа выполнена при финансовой поддержке проекта РНФ № 21-79-00193.
