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Алюминий и сплавы на его основе широко используются в промышленности в качестве конструкционных материалов (КМ), поэтому улучшение механических свойств этих материалов является актуальной задачей. Одним из методов упрочнения алюминия является дисперсное упрочнение за счет введения в металлическую матрицу керамических частиц таких, как оксиды (Al2O3, SiO2), карбиды (SiC, TiC), нитриды (BN, AlN), углеродные нанотрубки. При этом максимальные механические свойства наблюдаются при использовании керамических частиц с большой анизотропией формы. Например, это могут быть нановискеры или нанолисты, которые обладают исключительно высокими механическими свойствами, а также имеют большую удельную поверхность, что соответственно увеличивает энергию их связи с матрицей. Однако при уменьшении размера керамических частиц повышается их склонность к агрегации, что приводит к снижению прочностных свойств КМ. Таким образом, для улучшения механических свойств КМ необходимо гомогенное распределение керамических наночастиц с большим фактором анизотропии формы (нановискеры или нанолисты) в металлической матрице.
В данной работе изучается новая концепция получения однородного распределения нановискеров в металлической матрице, в частности, в алюминии, за счет роста нановискеров алюмината на поверхности частиц порошка алюминия в результате реакции поверхностного оксидного слоя алюминия с субмикронными частицами реакционного оксида, нанесенными на поверхность частиц окисленного алюминия. В данной работе в качестве исходного материала использовались микронные порошки Al с размером частиц от 20 до 36 мкм, а в качестве реакционного оксида использовался нитрат лития (LiNO3). Порошок Al предварительно окислялся на воздухе в трубчатой печи при температуре от 500 до 600 °C, время изотермической выдержки составляло от 15 до 180 мин. После формирования оксидного поверхностного слоя различной толщины порошки смачивались водным раствором LiNO3, высушивались при 80 °C, после чего проводилась их термообработка в атмосфере аргона с целью роста наноструктур алюмината лития в процессе взаимодействия поверхностного оксидного слоя алюминия и частиц оксида лития. Были изучены температуры термообработки в диапазоне от 900 до 1200 °C и время термообработки 30 и 60 мин. Установлено, что нановискеры на основе оксида алюминия образуются при 900 оС на поверхности алюминия, окисленного на воздухе при 600 оС в течение 180 мин.
Толщина оксидного слоя Al после окисления определялась по привесу массы порошка, а также по увеличению содержания кислорода, определенного методом энергодисперсионной рентгеновской спектроскопии. Морфология полученных наноструктур изучалась при помощи сканирующего электронного микроскопа.
Полученные результаты являются перспективными для синтеза КМ на основе алюминия, упрочненного нановискерами оксида алюминия, а также для изготовления сенсоров и катализаторов на основе нановискеров оксида алюминия.
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