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Залогом надежности изделий и конструкций при работе в условиях отрицательных температур является хладостойкость их материала [1]. В качестве хладостойких нашли широкое применение аустенитные Cr-Ni-(Mo) стали, не склонные к вязко-хрупкому переходу (ВХП) при низких температурах. Было показано, что для сохранения хорошего уровня хладостойкости у более прочных аустенитных Cr-Ni-Mn-Mo-V-0,5N сталей (склонных к плавному ВХП) необходимо отсутствие в структуре σ-фазы и δ-феррита, негативно влияющих на ударную вязкость [2]. 

В исследуемой аустенитной стали 05Х21АГ15Н8МФБЛ с 0,6%N, микролегированной ниобием, в литом состоянии содержится до ~2 об. % σ-фазы (рис.1, а). При приближении к центру литой плиты её морфология изменяется, а количество уменьшается (рис. 1, б).
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Рис. 1 – Литая структура стали 05Х21АГ15Н8МФЛ: 
а) – у края плиты; б) – центральная часть плиты

Оценена возможность дополнительного улучшения структуры стали, происходящего при отжиге, за счет замены отжига всей детали на поверхностную обработку токами высокой частоты (ТВЧ), с целью растворения σ-фазы и δ-феррита в поверхностном слое стали. Данный метод позволяет провести закалку поверхностного слоя, сохраняя мягкую сердцевину изделия [3]. Глубина обработки зависит от источника питания.
Обработка ТВЧ может являться более экономичной альтернативой отжигу при высоких температурах за счет более быстрого и локального нагрева изделия. К недостаткам данного метода можно отнести зависимость габаритов изделий от размера индуктора, а также зависимость от исходной структуры литой заготовки.
Работа выполнена в рамках государственного задания № 075-01176-23-00. Авторы выражают благодарность: научному руководителю, д.т.н. Костиной М.В. (ИМЕТ РАН).
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