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Одними из наиболее важных факторов успешной костной имплантации являются надежность и скорость приживления импланта, что обеспечивается путем модифицирования химического состава его поверхности. Наноразмерный TiO2 является одним из наиболее подходящих покрытий для титановых имплантов, благодаря таким свойствам, как низкая токсичность, высокая биосовместимость и устойчивость к биокоррозии. Нанопленки ZnO на поверхности титана и его сплавов проявляют высокую антибактериальную активность в отношении широкого спектра штаммов бактерий с высокой резистентностью к антибиотикам. Исходя из этого, сочетание наноразмерных оксидов титана и цинка является перспективным биосовместимым покрытием, обладающим антибактериальными свойствами.

Эффективным способом нанесения оксидных нанопокрытий на поверхность титановых сплавов является метод молекулярного наслаивания (МН), основанный на проведении поверхностных химических реакций между газообразными реагентами и функциональными группами подложки. Данный метод позволяет получать однородные, равномерные, сплошные покрытия, а также дает возможность регулировать толщину и состав сложных оксидных покрытий.
В представленной работе были синтезированы тонкие оксидные нанопленки TiO2, ZnO и смешанных оксидов-наноламинатов на поверхности кремния, титана и нитинола методом МН, а также проведены исследования их физико-химических, антибактериальных свойств и цитологический отклик in vitro.
По результатам исследований была показана возможность контроля состава, морфологии и структуры нанопокрытий толщиной от 10 до 50 нм путем варьирования условий синтеза. Также по данным потенциодинамических кривых и импедансной спектроскопии, измеренных в растворе Рингера, была проведена оценка скорости биокоррозии исследуемых образцов. Было обнаружено, что синтезированные покрытия снижают ток биокоррозии в несколько раз. 

Анализ антибактериальных свойств полученных покрытий проводился с использованием антибиотикорезистентных штаммов бактерий: S. aureus, A. baumannii, P. aeruginosa. Результаты исследований показали, что высокую антибактериальную активность в отношении всех исследуемых штаммов бактерий проявляют покрытия ZnO и наноламината оксидов титана и цинка, а покрытие TiO2 эффективно только против штамма S. aureus. In vitro анализ цитологического отклика, проведенный с использованием мезенхимальных стволовых и остеобластоподобных клеток остеосаркомы человека (MG-63), показал, что синтезированные покрытия не являются цитотоксичными, а также стимулируют дифференцировку мезенхимальных стволовых клеток в остеогенном направлении.
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