Комплексное модифицирование литейных силуминов
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Повысить механические и эксплуатационные характеристики силуминов возможно при использовании ряда методов. В настоящей работе будет рассмотрен физико-химический метод воздействия на расплав (модифицирование). 
Модифицирование – это обработка сплавов в жидком состоянии, с целью измельчения, изменения формы и равномерного распределения кристаллических зёрен и их структурных составляющих в процессе кристаллизации сплава [1]. Введение модификатора оказывает влияние на процесс кристаллизации, но не изменяет кристаллическую решетку металла. При кристаллизации сплава происходит формирование его внутренней структуры, которая является одним из определяющих факторов эксплуатационных свойств [2]. В результате модифицирования повышаются механические свойства сплавов.

Разработан титансодержащий модифицирующий флюс, обеспечивающий высокие механические свойства сплавов и не теряющий модифицирующей способности в течение длительного времени.
В качестве модельного сплава для исследований был выбран сплав системы Al-Si – АК12 (ГОСТ 1583-93). Для исследования модифицирующей способности разработанного флюса использовали силумины марок АК7ч, АК9ч, АК5М, АК18.

Механические испытания исследуемых образцов на прочность проводились по стандартным методикам на испытательной машине Instron 5982. Структуру, состав фаз и распределения модифицирующих элементов в микроструктуре сплавов изучали методами оптической и сканирующей электронной микроскопии на оборудовании Carl Zeiss Imager.Z2m AXIO и Phenom XL соответственно. Определение химического состава образцов осуществляли с использованием Q4 TASMAN-170 искрового оптико-эмиссионного спектрометра. Термический анализ процесса кристаллизации исследуемых сплавов проводили с помощью дифференциального сканирующего калориметра Netzsch DSC404 F3 Pegasus.

Предел прочности (σв) опытного силумина (АК12) превышает аналогичные характеристики для сплава, модифицированного стандартным флюсам на 4 – 32 %, относительное удлинение (δ) увеличивается на 3–54 %.

В последнее время особое внимание исследователей уделяется вопросам модифицирования силуминов путем комплексного воздействия на структуру сплавов [1-3]. Применение модификаторов, оказывающих модифицирующее воздействие на различные структурные составляющие сплава, оказывается эффективнее, чем использование модификатора одного типа. В результате расширяется область применения модификатора.
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