Исследование бактерицидных и электрофизических свойств композитов на основе медных микросфер.
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Для разработки бактерицидных материалов требуется получение новых экспериментальных данных об их антимикробной активности, особенности морфологии, удельной поверхности и влияния размеров наночастиц на их бактерицидные свойства, а также стабильность установленных свойств во времени и возможность применения достигнутых антимикробных эффектов в различных композиционных материалах [1].
Благодаря широкому нахождению в природе, выполнению разнообразных функций внутри большинства живых организмов, относительно низкой себестоимости и экологической безопасности, наночастицы меди (Cu) обладают высоким потенциалом для применения в качестве антимикробного агента, заменяя более дорогое серебро и композиты других благородных металлов при разработке антибактериальных средств.

Наночастицы меди проявляют ярко выраженную биологическую активность, в т. ч. бактериостатическое и бактерицидное действия. Препараты меди, введенные в организм животных в виде наночастиц, обладают пролонгированным действием и меньшей токсичностью по сравнению с солями [2]. Наночастицы оксида или металлической меди достаточно стабильны и оказывают длительное бактерицидное действие. 
В данной работе в роли исходного материала для получения наноструктурированных микросфер оксида меди (CuO) выступала растворенная в дистиллированной воде азотнокислая медь (Cu(NO3)2·3H2O, марки ХЧ). Полученные растворы имели концентрацию – 5%, 10%, 15% по массе. Полые и пористые микросферы, синтезированные методом спрей-пиролиза, обладают точно заданным составом и структурой, что позволяет управлять их свойствами, включая антимикробную активность. Кроме того, сферическая форма частиц обеспечивает высокую технологичность материала при введении в состав полимерматричных композитов. Из данных микросфер оксида меди (CuO) будут получены микросферы меди (Cu) путем восстановления в атмосфере водорода.
Опираясь на методы сканирующей электронной микроскопии и гранулометрического анализа установлено, что при повышении концентрации прекурсора содержание мелких фракций снижается, а крупных возрастает, соответственно, средний размер частиц увеличивается. При анализе микроструктуры установлено, что образцы состоят из частиц с формой близкой к сферической и средним значением толщины стенки около 300 нм. Существенной зависимости толщины стенки от состава прекурсора не обнаружено. С использованием метода термогравиметрического анализа определено, что с увеличением концентрации исходных растворов, количество остаточной соли возрастает.
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