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Ароматические поликетоны (ПОК) – материалы конструкционного назначения. Основное преимущество ПОК в отличие от других популярных инженерных пластиков – в его высоких показателях по ударной прочности и износостойкости. Наиболее широкое применение среди материалов на основе поликетонов нашли наполненные и ненаполненные композиции для литья под давлением, препреги с непрерывными волокнами, плёнки, лаки, эмали. Композиты на основе ПОК со стеклянными волокнами обладают увеличенной прочностью, жёсткостью, теплостойкостью. При наполнении покетона полыми стеклянными микросферами, получают материалы, которые обладают меньшей массой при том же объёме, при этом значительно снижается усадка и коэффициент линейного расширения. В течение последних лет дисперсно-наполненные полимерные композиционные материалы (ДНПКМ) на основе ПОК с успехом нашли применение в автомобильной промышленности, машиностроении, при производстве бытовой техники [1, 3].
В работе [2] представлено применение обобщенной модели ДНПКМ, позволяющее провести проектирование необходимого типа структуры с требуемым уровнем свойств в обобщенных и приведенных параметрах. Показано, что тип структуры ПКМ позволяет оценить влияние наполнителя на прочностные характеристики и спрогнозировать оптимальный состав композиционного материала.
Цель работы заключается в исследовании влияния формы наполнителя на формирование разных типов структур и на прочностные характеристики полимерных композиционных материалов (ПКМ) на основе ПОК со стеклянными наполнителями разной формы (полые микросферы и волокна).
В ходе работы спроектировали ПКМ с разными типами структур (РС – разбавленные системы; ННС – низконаполненные системы; СНС – средненаполненные системы; ВНС – высоконаполненные системы; СВНС – сверхвысоконаполненные системы). ПКМ на основе покетона марки M710F (HYOSUNG CORPORATION, Корея) с наполнителями разной формы на основе SiO2: стекловолокнами марки Т25ВМП и полыми стеклянными микросферами ПСМС марки МС-ВП-А9 (НПО «Стеклопластик» Россия) были получены на двухшнековом экструдере LabTech LZ-80 / VS (Labtech Engeneering Co. Ltd., Тайланд). Образцы в виде стандартных лопаток тип 5 (ГОСТ 11262-80) были изготовлены на литьевой машине Babyplast 6/10 P (CRONOPLAST S.L., Испания). Физико-механические испытания проводили на универсальной испытательной машине Gotech AI-7000-LA5 (UGNLAB Co. Ltd, Китай) [2].
Установлена зависимость прочностных характеристик ПКМ на основе ПОК с полыми стеклянными микросферами и стеклянными волокнами от типа структуры и обобщенного параметра Θ.
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