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С помощью методов пассивной огнезащиты повышаются пределы огнестойкости сооружений и конструкций. Интумесцентные покрытия имеют значительную огнезащитную эффективность, под действием высокой температуры защитный слой вспучивается, его размер увеличивается в десятки раз, образуется пенококсовый слой, в результате чего минимизируется токсический эффект и снижается опасность разрушения зданий.
Данная работа посвящена синтезу пористого силиката циркония, который добавляют в огнезащитные вспучивающиеся покрытия для увеличения огнестойкости. Считается, что добавление даже совсем малых количеств данного материала, сможет увеличить показатели огнезащитных свойств из-за его пористой структуры [1]. Синтез осуществляли взаимодействием оксид-дихлорид циркония и силиката октатетраметиламмоний.
Полученный пористый силикат циркония вводили в огнезащитный вспучивающийся состав. Было исследовано его влияние на образование пенококса и огнезащитные свойства покрытия.
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Схема 1. Синтез пористого силиката циркония
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