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Прочность материала на разрыв является важным показателем, во многом определяющим его применение [1]. Для определения прочностных свойств разработаны различные машины. Анализ предлагаемых на рынке разрывных машин показывает, что они имеют значительные массогабаритные характеристики [2]. Поэтому разработка простого и надежного механизма, позволяющего создавать усилия растяжения, и на его основе лабораторную разрывную машину, представляется весьма актуальной для небольших лабораторий и в учебно-лабораторной практике.
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Рис 1. Лабораторная разрывная машина

Разработанная и сконструированная нами разрывная машина показана на рисунке 1. Реверсор преобразовывает сжимающие нагрузки, создаваемые гидравлическим прессом, в разрывные напряжения в образцах испытуемого материала. Сжимающие усилия пресса определяется по манометру. Изменение диаметра образца определяется по фотографии с видеокамеры. Удлинение образца определяется микрометром часового типа.
Наша разрывная машина позволяет проводить исследование образца на растяжение, получить первичную диаграмму растяжения, определить показатели прочности и пластичности. 
Результаты тестовых измерений прочностных характеристик стали марки. Ст. 30 практически совпадают с данными по механическим свойствам этой стали, приведенными в ГОСТ 1050-2013 [3], что свидетельствует о корректности разработанного способа измерения деформационных и прочностных свойств материалов при растяжении.
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