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Запреты для женщин (нёнин кинсэй) – общий термин, обозначающий запреты, связанные по большей части с религиозными верованиями, например, запрет женщинам подниматься на священные горы, входить в священные места в храмах и святилищах, участвовать в фестивалях и буддийских службах. Истоки запретов восходят к Средневековью, когда женщина осмысливалась не только как порочное существо и носитель зла, а как воплощённое зло. В рамках Средневековья - культуры мужчин - прослеживалась не сколько ценностная установка на дискриминацию женщин, сколько фобия. С одной стороны, боязнь женщины обуславливалась негативным восприятием женской притягательности как потенциально опасной, с другой – связью женщины с магией и колдовством.
Наиболее влиятельным является мнение о женской нечистоте, согласно которому кровь во время регул и родов считалась нечистой. Кроме того, присутствие женщин в местах аскезы, где необходимо отказаться от мирских желаний, могло вызвать мысли об искушении и помешать практике. До эпохи Мэйдзи большинство священных гор в Японии имели запретные зоны, при этом для женщин были установлены специальные границы. И сейчас во многих священнодействиях участвуют только мужчины, так, например, женщины не допускаются на Ямахоко дзюнко: фестиваля Киото Гион. [Дуглас, 2000; Энгисики, 1977, Судзуки, 2022].
Существует мнение, что корнем всех страданий является нечистота, кэгарэ. В частности, в синтоизме обнаруживается неприязнь к «красной нечистоте» (нечистоте крови) и «черной нечистоте» (нечистоте смерти).
Буддийское вероучение существенно повлияло на представления о женщинах. Ряд современных специалистов, изучающих эволюцию взглядов на женщину в Японии полагают: суждение, что женщины уступают мужчинам, не было широко распространённым в начале периода Хэйан, но с конца IX века и далее оно стало общеупотребительным среди аристократов вместе с учением о «пяти препятствиях и трех послушаниях» (госё: сандзю:). [Сайкю:ки, 1993; Ивахана, 2021]
Настоящий доклад посвящён рассмотрению специфики запретов для женщин в контексте представлений о ритуальной нечистоте в домэйдзийской Японии.
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