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Настоящий доклад подготовлен на базе написанной на втором курсе курсовой работы, в которой рассматривалась войсковая разведка в войнах средневековой Японии – тема, которая пока недостаточно раскрыта в отечественном японоведении, ей посвящено совсем не много работ [4]. Среди монографий западных исследователей различные аспекты темы затрагиваются в следующих работах: [5, с. 115-116; 6, с. 89-93].
Источниками для исследования явились два произведения жанра гунки («военные повести»): «Хэйкэ моногатари» («Повесть о доме Тайра») [2] и «Тайхэйки» («Повесть о Великом мире») [1]. Первая повесть повествует о возвышении рода Тайра и его падении в борьбе с домом Минамото во второй половине XII в., а вторая описывает период от восхождения императора Годайго на трон в 1318 г. до прихода к власти третьего сёгуна Асикага в 1368 г. 
При проведении исследования были использованы методы терминологического анализа (с целью выявления терминов, связанных с разведкой), количественного анализа, историко-генетический и историко-описательный методы.
В источниках были выявлены термины, относящиеся к способам разведки, исследовано их значение, выявленные термины были сопоставлены с относящейся к разведке терминологией китайского трактата по военному искусству «Сунь-цзы» [3], который был известен в Японии по крайней мере с VIII в. 
Исследование показало, что из способов войсковой разведки наиболее широко применялся способ наблюдения, т.е. получения сведений о противнике и местности путем непрерывного слежения специально назначенными наблюдателями и наблюдательными постами. Было выяснено, что наблюдение предваряло проведение военных операций. Японские воины знали разведывательные и демаскирующие признаки противника, умели их анализировать. В частности, по кострам в лагере противника судили о численности его войска. При наблюдении обращали внимание на численность войск, на провинции, к которым они относились, фиксировали деятельность противника, его удаление от сосредоточения своих войск. С целью наблюдения использовались отдельные воины или группы воинов. Однако профессиональных разведчиков в то время не существовало. Таким образом, наблюдение как способ разведки в XII-XIV вв. выступало как важнейшее средство обеспечения боевых действий. 
Сопоставление двух источников показало, что в XIV в. разведка применялась более широко, чем во второй половине XII в.
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