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Данная работа посвящена изучению идеологических методов, применявшихся во времена китайской империи Южная Сун (1127-1279 гг.) при заключении договоров с превосходящей по силам чжурчжэньской империей Цзинь. Для проведения данного исследования были взяты тексты трех соглашений 1123, 1126, и 1141 гг., переведенных на английских язык немецким синологом Гербертом Франке. Для описания отношения китайского общества того времени к империи Цзинь был взят источник южносунского автора Ли Синьчуаня (1166-1243 гг.) «Погодные записи о важнейшем, начиная с периода Цзянь-янь». 

Для исследования были выбраны тексты этих договоров по причине того, что в них в полной мере описываются стадии последовательного принятия сунскими императорами зависимого от чжурчжэньских правителей положения: от равноправного при заключении договора 1123., до принятия статуса младшего родственника (договор 1126 г.) и, наконец, объявления себя цзиньским вассалом (договор 1141 г.) [Franke, 1970, P. 60-62; 72-74; 78-79]. 


Выбор источника «Погодные записи о важнейшем, начиная с периода Цзянь-янь» был обусловлен тем, что в нем приведено большое количество текстов докладов китайских сановников, поданных на высочайшее имя и ответы на них самого императора. Это дает нам возможность определить истинное отношение южносунского общества к империи Цзинь и сравнить его с той формой общения, которая была принята для ведения переговоров. 

В данной работе использовался сравнительно-исторический метод, что позволило в ходе анализа текстов договоров и докладов высшего сановничества выявить основные идеологические приемы, применявшиеся китайскими дипломатами.  

В ходе исследования были получены следующие результаты: проведение внешнеполитического курса в русле доктрины «мироустроительной монархии» и сохранение за китайским императором права на имманентный сюзеренитет над Поднебесной, не имея при этом реальных сил на осуществление данной политики, вынуждали идеологов Южной Сун искать различные пути для нивелирования тех положений договоров, которые могли нанести удар по престижу императорской власти. Это выражалось как в замалчивании определенных позиций договоров (например, в договоре 1123 г. дань, которую Южная Сун выплачивала империи Цзинь называется «выплатами») [Franke, 1970, P. 64], так и в использовании определенных форм обращения к своим дипломатическим оппонентам, отличавшихся уважением и почтением, в то время как в докладах или документах, применявшихся для внутреннего пользования мы подобного рода обращений не обнаруживаем. В основном, они носят совершенно противоположный характер [Ли Синьчуань, Цз. 120, С. 1939; 1942, 1944]. Сами же южносунские императоры в целях сохранения своего идеологического статуса в отношениях с империей Цзинь были готовы пойти на определенные материальные уступки в виде ежегодных выплат и предоставления территориальных уступок. 
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