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[Однажды, когда] Нюй-сю ткала, [пролетавшая мимо] ласточка уронила около нее яйцо, Нюй-сю проглотила его и родила сына Да-е.
Генеалогия определяет место и значение рода в историческом процессе. Проблема изучения данного вопроса заключается в том, что Сыма Цянь не акцентирует своё внимание на генеалогических фрагментах интересующего нас периода. Историограф составляет хронику на базе различных источников, поэтому не всегда указывает родственную связь между правителями. К тому же Сыма Цянь не проводит черту между мифологическим и историческим составляющими генеалогии.

 Актуальность данной работы состоит в том, благодаря генеалогии можно определить какими родственными связями были соединены любые члены правящего рода. Исследование генеалогии поможет отделить  мифы от исторических реалий и проследить особенности взаимосвязи рода с мифическим предком. Целью изучения является выявление границ между мифическими и историческими предками, раскрытие связей между предками и их рода.
В данной работе мы обратились к «Ши цзи»  - труду историографа династии Западная Хань Сыма Цяня, созданный в конце II – нач. I в. до н.э., а именно разделу «Бэнь цзи», сборник исторических хроник, описывающих деяния династий и государей. При работы с источником был использован метод структурного анализа текста, который был описан российским историком-востоковедом М.Ю. Ульяновым в своей статье «Текстологические аспекты изучения Чуньцю Цзочжуань: к проблеме выделения и характеристики структурно-жанровых групп»
Данная тема является мало изученной, так как чаще при изучении истории отдельных царств специалисты не акцентируют своё внимание на изучение генеалогии правящего рода. Изучением мифической частью генеалогии правителей царства Чу российский историк-востоковед М.Ю.Ульянов, который отметил, что мифическое время соединено с историческим в том месте, где пропущены несколько поколений потомков.
В ходе работы мы отделили в переведённом материале и оригинале генеалогическую информацию от нарративов и элементов прямой речи, сформировав тем самым генеалогическую хронику родов Инь, Чжоу и Цинь. Мы проанализировали имена членов рода, проследили связь между зооморфными предками родов.
При работе с генеалогиями нужно учесть, что генеалогия разделяется на мифическую и историческую части. Мифическая подвержена искажениям идеологического характера, а историческая часть  - механического характера. У чжоусцев и циньцев на границах между мифической и исторической частями генеалогии меняется антропонимическая модель. У иньцев мы делим генеалогию на мифическую и историческую части, опираясь на археологические раскопки.
Иньский, чжоуский и циньский родовой строй был матрилинейным, поэтому начало генеалогии каждого рода возводится к женщине. Иньцы и циньцы связывают правящий род с зооморфным предком сюаньняо(мифическая птица), которая была их тотемом. Чжоусцы же связывают свой род с мифическим предком - гигантом. 
Вывод: 1) У чжоусцев и циньцев на границах между мифической и исторической частями генеалогии меняется антропонимическая модель, появляются двухсложные и четырёхсложные имена. 2) У иньцев граница определяется по археологическим раскопкам. 3) зооморфные предки часто выступали тотемом рода или средством возвеличивания одного рода над другим.
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