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Проблема интерпретации практики замещения в отрядах государственных работников является предметом дискуссии у исследователей, занимающихся институтом службы ilkum времени правления царя Вавилона Хаммурапи. Среди наиболее актуальных работ по этой теме можно выделить следующие: ‘Wirtschaft und Gesellschaft in Altbabylonischen Zeit’ М. Стола и ‘The Ilkum institution in the provincial administration during the reign of Hammurapi (1792-1750 B.C.)’ М. Ишикиды. Тем не менее, ни одна работа не может охватить весь массив дошедших до современности клинописных источников, число которых постоянно возрастает. Поэтому каждое исследование отдельных клинописных текстов помогает в формировании комплексной картины практики замещения. 
В правление Хаммурапи получает развитие институт-ilkum, по которому работникам в обмен на службу царю предоставлялся надел земли. Служба не носила исключительно военного характера и подразумевала также сельскохозяйственные работы. До наших дней сохранилось несколько списков таких призывников и их заместителей (DAḪ / taḫḫum). Последних назначали в том случае, если основной работник не сможет исполнять свои обязанности по какой-либо личной причине. Типичный список организован следующим образом: в идеале названы три человека: 1) основное лицо, перед именем которого ставится вертикальный клин; 2) имя заместителя, в качестве которого чаще всего выступает его брат; 3) имя запасного лица (DIRIG), которым, как правило, был отец. 
Небольшие фрагменты из подобных списков можно наблюдать и в письмах (AbB 1 91, AbB 3 34; AbB 6 111; AbB 9 145). Чаще всего такие выписки привлекаются для разрешения спорных ситуаций при назначении лиц в государственные отряды. Они могут занимать всего пару строк, а в некоторых письмах заключены полноценные выдержки из списков. В настоящем докладе предлагается впервые сконцентрировать внимание на деталях одного из таких писем: AbB [Altbabylonische Briefe in Umschrift und Übersetzung] 14 1. 
Текст представляет собой письмо царя Хаммурапи к своему наместнику в регионе Ларса (к югу от Вавилона) Син-иддинаму. Царь приказывает ему разобрать жалобу трех пастухов (SIPAmeš): Цилли-Иштара, Варад-Амурру и Нур-Шамаша. Суть проблемы состоит в том, что некоторые подпаски (KA.BAR), которые находились в их подчинении, были мобилизованы, а замена на их место не была предоставлена, из-за чего эти пастухи понесли убыток (акк. ḫibiltum). Царь совместно с данным письмом отправляет выписку из таблички, которая хранится в дворцовом архиве. В ней записаны имена работников, их отцов, заместителей, иногда указан топоним. Очевидно, Син-иддинаму необходимо предоставить пастухам замену мобилизованным подпаскам в соответствии с данным реестром. 

Благодаря подробному анализу данного письма и его сравнению с 12-ю текстами из Британского музея [Mander | Pomponio, 2001] была определена общая структура списков призывников. Кроме этого, было установлено, что такие записи различают два вида замещения — конкретного человека (taḫḫum) или должности (pūḫum). Указание имени начальника отряда позволяет идентифицировать ту или иную группу государственных работников. Самым распространенным способом выражения ответственности лица за какой-либо отряд оказывается запись с помощью идеограммы NÌ.ŠU, однако в письмах встречается и фонетическая — ša qá-ti-(ni).  Наконец, на основании письма AbB 14 1 можно сделать вывод о том, что документация по призывникам и замещениям хранилась в дворцовом архиве, а не в храмовом, как в случае с реестрами выдач земельных наделов.
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