
Надписи о захоронениях в фиванской гробнице DB-320
Кущенко Дарья Дмитриевна 
Студентка
Санкт-Петербургский государственный университет 
Восточный факультет, Санкт-Петербург, Россия
E–mail: st090978@student.spbu.ru
Работа посвящена палеографическому и филологическому анализу древнеегипетских надписей, происходящих из фиванской гробницы DB-320. Эти надписи были сделаны на гробах, стенах, а также на погребальном инвентаре и содержат информацию о захоронении и перезахоронении царских останков. Эта гробница представляет собой один из так называемых  «царских тайников». Она была обнаружена еще в конце XIX века. В ней содержались мумии высокопоставленных чиновников XXI династии (XI-X век до н.э), а также останки царей XVII, XVIII, XIX и XX династий и их родственников. Тайником эта гробница стала при правлении XXI династии, когда страна находилась в глубоком политическом кризисе, и властителям Верхнего Египта было необходимо сохранить от разграбления гробницы предыдущих правителей. Ученые до сих пор сомневаются в личности первоначального владельца гробницы. Предполагается, что гробница была узурпирована Пинуджемом II, который в то время занимал должность Верховного жреца Амона и фактически правил Верхнем Египтом. Первая надпись, оставленная на стене гробницы, относится к пятому году правления царя Сиамуна и содержит информацию о погребении Нисхонс, жены Пинуджема II. К сожалению, до сих пор не ясно, в какой последовательности царские останки заносились в гробницу, так как даты указаны без упоминания царя или верховного жреца. 
 Надписи были сделаны египетской скорописью (иератическим письмом). Многие из них были утрачены и сохранились лишь в виде факсимильных копий, сделанных в конце XIX века французским ученым Гастоном Масперо. Цель исследования — попытка выявить особенности почерков и словоупотребления  писцов, сделавших надписи. В перспективе данное исследование может помочь выявить, кем были люди, вовлеченные в эту работу, когда и каким образом были перенесены царские останки. 
В ходе работы мною были отобраны четыре надписи, выполненные в один день, на десятый год правления четвертого месяца зимнего сезона (тексты первой группы). Это записи на левом дверном косяке гробницы, на крышке ящика из погребального инвентаря Нисхонс и на саркофагах Сети I и Рамзеса II. Анализируя эти тексты, я сравниваю почерки, выявляя характерные знаки, группы знаков и грамматические конструкции, используемые писцами. Важным предметом анализа выступают также титулы и имена должностных лиц, которые упомянуты в этих текстах. Привлекаются также дополнительные источники (другие надписи из гробницы DB-320), позволяющие расширить и уточнить данные, полученные в результате анализа первой группы. 

