Практика передачи преступников или беглых рабов для привлечения к ответственности или для исполнения наказания в отношении них другому государству, где было совершено преступление, либо государству, подданным или гражданином которого это лицо является, зародилась еще в древневосточном праве.
Ранее считалось, что первым упоминанием о передаче преступников был двусторонний договор о мирном сосуществовании между двумя державами Востока – Хеттским царством и фараонским Египтом. Это было соглашение, разработанное в 1270-е гг. до н.э. двумя правителями – Хаттушилием III и Рамсесом II. Но как указывается в литературе, еще ранее было заключено союзное соглашение между аккадским царем Нарам-Суэном (ок. 2291–2255 гг. до н.э.) и группой правителей номов Элама (современный Иран). «Нарам-Суэн впервые даровал протекторатным городам-государствам привилегию jus tractandi», что означало суверенное право заключать межгосударственные торговые и военно-политические договоры. Кроме того, в этом договоре Нарам-Суэна и Элама ок. 2280 г. до н.э. закреплялась обязанность сторон отказывать «в предоставлении убежища беглецам и иным лицам, враждебным Нарам-Суэну, и обязательство выдавать правонарушителей царю» [3, с. 10-11].
В то же время в наиболее полном виде и оригинале до нас дошел текст именно Египетско-Хеттского договора ок. 1276 г. до н.э. Вероятно, он был составлен клинописью и иероглификой, но именно клинописная версия в те времена служила языком международного общения. Договор состоял из трех разделов: 1) введение; 2) корпус статей; 3) эпилог. Вероятно, само соглашение было заключено спустя шестнадцать лет после окончания битвы при Кадеше. Стороны договора были измучены долгой войной. В Хеттском царстве даже начались восстания из-за долгого соперничества двух великих держав. Поэтому Хаттушилий III начал долгие переговоры с египетским фараоном для мирного и дружественного сосуществования двух царств. Позже его придворные юристы и жрецы прислали ко дворцу Рамсеса II план и проект договора, который был написан на серебряной доске клинописью, с изображение хеттского царя и его отпечатком, что должно было засвидетельствовать подлинность документа. Согласно содержанию договора, оба царства заключили мирное соглашение при соблюдении следующих условий: 1) правители должны помогать друг другу удерживать захваченные земли Азии; 2) выдавать политических изменников и беглых рабов [1, с. 15].
В эпилоге договора было обращение к богам и описывались клятвы их именем, а также предостережение на случай несоблюдения положений договора, обрушение проклятий на нарушителя и т.д. В те времена нарушение данного слова или заключенного договора считалось особым видом клятвопреступления, и могло даже вызвать войну против нарушителя договорных обязательств [2, с. 8]. 

Нужно отметить тот факт, что договор Хаттушилия III и Рамсеса II не только привел к окончанию военного соперничества двух стран, а также к укреплению торговых связей в переднеазиатском направлении. Он послужил образцом дальнейших типовых соглашений в странах Древнего Востока, Греции и Рима, и официально признается точкой отсчета зарождения международного уголовного и экстрадиционного права. 
Позднее жители полиса Древних Афин заключили соглашение с македонским царем Филиппом о выдаче всех лиц, посягнувших на его жизнь, а ахейцы угрожали Спарте нарушением союза, если не будут выданы ее граждане, совершившие нападение на одну из деревень [5]. В истории Древнего Рима отметим случай с галлами, требовавшими выдачи напавшего на них Фабия, и аналогичное требование римлян в отношении Ганнибала, а также «требование Катона о выдаче Цезаря германцам за то, что тот начал с ними несправедливую войну» [4, с. 383-384]. 
В Старовавилонском царстве (XX – XVI вв. до н.э.) правители стали прямо указывать на необходимость выдавать преступников и недопущение практики их укрывательства или предоставления убежища. Так, содержательницу корчмы, если она не схватила преступников и не привела их к властям, надлежало убить (ст. 109 Законов Хаммурапи) [4]. Если редум или баирум, попав в плен во время царского похода, будет выкуплен тамкаром и доставлен в свою общину, то если в его доме есть средства для выкупа, он выкупает себя сам, если в его доме нет средств для выкупа, он получает свободу на счет храма своей местности, а если у храма его местности нет средств для выкупа, его освобождает дворец (ст. 32) [4]. В древнеиудейском праве Израиль просил выдавать преступников, которые убили и изнасиловали женщин в городе Гиза. Отказ выдавать преступников привёл к войне (Библия. Книга судей. Гл. XV, ст. 9; Гл. XX, ст. 13).
Зачастую невыполнение каких-либо просьб сопровождалось конфликтами, которые в большинстве случаев приводили в войне. В древности страны и цивилизации также начали заключать между собой договоры о помощи друг другу в подавлении восстаний и выдачи изменников и политических оппонентов. Немало случаев применения экстрадиции к беглым рабам [5, с. 44-49]. Множество приведенных примеров показали, что институт экстрадиции является одним из самых древних механизмов сотрудничества между государствами по политическим и уголовным вопросам. 
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