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Обычно при изучении истории останавливаются только на одном измерении – «времени», уделяя меньшее внимание «пространству». А ведь «место» в любой культуре – результат сложного и долгого процесса саморефлексии. Восприятие мира – важный аспект, который помогает исследователю в понимании особенностей изучаемой эпохи. Японцы долгое время находились на краю ойкумены, пребывая в состоянии «почти изоляции». 
Много работ по изучению исторической географии Японии выходит в последнее время. Стоит отметить монографию отечественного специалиста Е.К. Симоновой-Гудзенко «Япония VII-IX веков: формы описания пространства и их историческая интерпретация», в которой проведена значимая работа по реконструкции географии Японских остров в VII-IX веках. В западной историографии большое внимание отводится изучению сакральной географии. В 2021 году вышла монография американского исследователя Д.М. Моэрмана «Японская буддийская карта мира: религиозное видение и картографическое отображение», где указана роль буддийского географического отображения в культуре. Региональные проблемы по большей части поднимаются в японской историографии, что объясняется доступностью работы в префектурных архивах. Проблеме изучения географических представлений посвящены статьи ведущих российских японистов А.Н. Мещерякова и Н.Н. Трубниковой. В данных работах представлены важные концепции «синкоку», «санкоку», «дзокусан хэндо», без которых невозможно изучать историческую географию Японии и представления японцев о внешнем мире в Средние века. Однако в данных статьях концепции рассматриваются больше с «религиозной» точки зрения, чем с «географической». В своей работе предлагаю рассмотреть сборник сэцува с географической точки зрения. 
Проза сэцува – сложное явление в японской средневековой литературе. Главная проблема заключается в жанровом разнообразии: к сэцува относят и буддийские притчи, и исторические анекдоты, и легенды.  Со времён создания первого памятника данного жанра «Нихон Рё:ики» ко времени составления «Собрания песка и камней» проза сэцува эволюционировала, адаптируя свои художественные методы для более широкого распространения буддийских идей.

Источник обладает рядом достоинств: особенности прозы сэцува при работе с географическими объектами, составление текста для его широкого распространения, источники сбора историй, религиозные воззрения Мудзю. Однако это и создаёт нам определенные сложности: Мудзю почти не упоминает храмы школы Чистой земли, к которой не относится сам; странничество Мудзю, в основном, по востоку.
При работе с источником я использовал количественный метод. Мной подсчитано и обработано 413 географических объектов, упомянутых в тексте 842 раза и расположенных в 43 провинциях и 4 странах (Китай, Индия, Корея, Киджи). Всего рассмотрено 55 видов объектов. Наиболее сложный для интерпретации «куни» (в переводе с яп. «местность», «земля», «провинция», «страна») рассматривался в зависимости от контекста. 
При проведении исторической интерпретации представляется, важно выделить влияния религии и политической ситуации на формировании географических представлений. Религиозные идеи «санкоку» и «синкоку» указывают на место Японии в мире. Распространение дзэн-буддизма вместе с таким политическим фактором как нападение монголов дало новый толчок развитию противоречий между западом и востоком Японии. 

Сравнивая результаты моего исследования с результатами, описанными в монографии Е.К. Симоновой-Гудзенко, стоит отметить появление новых типов топонимов, связанных с городской жизнью. Также в тексте проявляется противопоставление ставки сёгуна и центра (Камакура – столица), что, вероятно, объясняется политическим событиями середины XIII века. 
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