Франсуа Мартен (1634-1706) и создание «Французской Индии»
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В 1664 г. Людовик XIV подписал акт [2] об образовании французской Ост-Индской компании, которой было предоставлено монопольное право на торговлю на востоке; король обещал оказывать ей не только финансовую поддержку, но и военную [1]. Во Франции началась агитационная кампания, посвященная установлению торговых связей с заморскими государствами. Одним из энтузиастов, который проявил интерес к столь дальнему путешествию и рискованному предприятию стал Франсуа Мартен (1634-1706); в 1665 г. он отправился в путешествие на одном из четырех кораблей, которые следовали к острову Мадагаскар.

Французы так и не смогли обосноваться на Мадагаскаре. Местные туземцы неохотно доверяли европейцам, и Мартену не раз приходилось рисковать своей жизнью, чтобы наладить отношения с местными жителями. Директор Компании Франсуа де ля Фэ направил Франсуа Мартена в Индию. Первой остановкой Мартена во время путешествия в Индию стал Сурат. 
В Сурате находились фактории голландской и английской Ост-Индских компаний, поэтому французы, не имевшие ранее опыта торговли с Индией, столкнулись с жесткой конкуренцией. Позднее французы получили такие же торговые права, как и другие европейские компании. Постепенно французская торговля пошла в гору, фактория становилась известной в регионе, но в 1670 г. маратхский правитель Шиваджи (1630-1680) напал на Сурат. Основной мишенью Шиваджи были местные жители, поэтому иностранные владения маратхи обошли стороной, однако англичане приняли решение перенести свои фактории в Бомбей и другие города Индостана. Это решение сподвигло и французов на поиск нового и более безопасного места, и делегация французских купцов во главе с Франсуа Мартеном отправилась в путешествие по Индии. Они посетили Южную Индию и восточное побережье, но самым подходящим местом им показался город Масулипатам (княжество Голконда). Благодаря подкупу султана Голконды были получены фирманы на создание фактории в Масулипатаме.

В ходе франко-голландской войны (1672-1678) одним из театров военных действий стала Индия. В результате этой войны фактория в Масулипатаме перешла под владение голландцев. Пока французские военачальники отстаивали интересы страны на фронте, Мартен занимался установлением связей с местными княжествами и поиском новых территорий для сохранения торговой деятельности на Индостане. С королем Биджапура были достигнуты договоренности о передаче французской Компании небольшой деревни Пудучерри, которая располагалась на берегу океана; на французский манер название деревни звучало как Пондишери. 4 февраля 1673 г. Пондишери была передана французам, сделалась полноценным французским владением и стала именоваться Французской Индией [3].
Франсуа Мартен был крайне успешным администратором, который ставил интересы Ост-Индской компании и Франции на высшую ступень. Он оказался в Индии во время сложного противостояния там французов и голландцев и осознал важность установления связей с местными княжествами; впоследствии он умело пользовался этим, защищая вновь приобретенные французами территории. После временного устранения внешней угрозы Пондишери в виде голландцев и британцев, Франсуа Мартен принялся создавать из небольшой рыбацкой деревушки крупную торговую факторию. Он договаривался с индийскими купцами об отправке кораблей с товарами во Европу и на французские территории в Африке, параллельно пытался исправить ошибки, допущенные французскими военными в ходе недавних военных действий на юге. Он заново выстраивал отношения с князьями и одновременно занимался «пропагандой» среди элиты практически неизвестной для жителей этой части Индостана религии – христианства. Таким образом, Франсуа Мартен был вовлечен одновременно и в торговлю, и в дипломатию, и отчасти в миссионерство, хоть последнее и не было основной задачей его деятельности [4].
В 1692 г. Франция объявила войну англо-голландской коалиции, которая не обошла стороной и колонии в Азии. Так, в августе 1693 г. к Пондишери подошла голландская эскадра, и спустя некоторое время город капитулировал. Мартен отдал распоряжение об эвакуации жителей Пондишери в Батавию (совр. Джакарта), которая должна была стать отправной точкой для переезда французов в Европу, а сам в это время переместился во французские фактории в Бенгалии – Чандернагор и Касимбазар, откуда руководил всеми французскими владениями [5].

После заключения Рейсвейкского мирного договора в 1697 г. Мартен вернулся в Пондишери, который по договору остался за Францией. Постепенно он стал восстанавливать жизнь разрушенной фактории, и благодаря его действиям Пондишери вновь стал одной из основных французских колоний. Мартен упрочил свой авторитет, добившись льгот и привилегий от Компании и став фактически губернатором. Из Франции он привез в Пондишери военных, инженеров, архитекторов для того, чтобы восстановить факторию [5]. Вся полнота власти находилась в его руках.
Казалось, что дела французской Ост-Индской компании шли в гору, торговля процветала, управление территориями осуществлялось умело и грамотно. Но в 1702 г. Франция вновь объявила Англии войну (1702-1713). Франсуа Мартен не дожил до окончания «войны королевы Анны», он скончался 31 декабря 1706 г. в Пондишери.
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