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В начале XVI в. в истории Ирана произошли значительные трансформации. К власти пришла династия Сафавидов, которая традиционно рассматривала Южный Кавказ вектором экспансии. Для Ирана стратегическое значения имела Восточная Грузия — Картли и Кахети, которая в источниках именовалась Гурджестаном. Захватчики рассматривали грузинские царства с практической целью: плодородная почва, развитое животноводство, шелководство, стратегическое расположение и важный источник рабочей и военной силы. Доминирование над грузинскими царствами могло привести к политическому и военному превосходству сафавидов над османами в регионе. Кроме того, как упоминалось выше, грузинские княжества были важным источником военной силы, что было достигнуто за счет многочисленных военных кампаний и пленения большого количества людей. Начинания с шаха Тахмаспа I (1524-1576 гг.), грузинские пленники, наряду с черкесскими и армянскими, служили катализирующей силой изменений в структуре сафавидского общества и оказали большое влияние на военное, политическое и даже экономическое положение страны. Уже при Аббасе I (1588-1629 гг.) сформировалась «третья сила», которая стала противопоставляться кызылбашам 
. Среди них выделялась семья Ундиладзе во главе Аллахверди-хана (ок. 1560-1613) и двух его сыновей — Имам-Кули-хана (1582-1633) и Дауд-хана.
Переселенные шахом грузины, обращенные в ислам, наряду с другими кавказскими народами, составляли опорную силу шахской армии, выделившуюся в элитный военный корпус гуламов. Аллахверди-хан первым возглавил новое военное формирование, став первым куллар-агасси (до заката Сафавидской империи должность занимали грузины) 
. С 1600 г. по совету сэра Роберта Ширли 
 Аббас реорганизовал армию и укрепил ее, увеличив численность войск гуламов с 4000 до 25000 человек. Аллахверди-хан успешно руководил сафавидскими войсками на восточной и западной границах империи Сафавидов.
Семья Ундиладзе активно занимались международной торговлей, так как в то время в Иране торговые пути с Запада и Востока лежали через провинцию Фарс. Достаточно отметить, что именно под командованием Имам-Кули-хана в 1621-1622 гг. шахские войска (с участием английского флота) отвоевали у португальцев Кешм и Ормуз и изгнали их из Персидского залива. Ундиладзе одними из первых были удостоены высших административно-военных должностей, наряду с Бараташвили, Саакадзе и Мириманидзе. Последним ярким проявлением тесных связей Ундиладзе с Грузией явилось совместное антикызылбашское восстание Теймураза I (царь Кахетии в 1606-1648 и Картли в 1625-1632 гг.) и Дауд-хана в 1632-1633 гг., которое закончилось казнью Имам-Кули-хана и его сыновей. Некогда могущественный род Ундиладзе в 1633 г. был жестоко разгромлен и почти полностью истреблен.
«Тарих-и аламара-йи аббаси» («Хроника Аббаса — украшение вселенной») — историческое произведение Искандер-бека Туркемана (1560/61-1634), по прозвищу Мунши (делопроизводитель), крупнейшего представителя придворной историографии династии Сафавидов. Будучи на службе в качестве секретаря у шаха Аббаса I (1587-1629 гг.) с 1592/3 г., он принимал участие в военных походах и экспедициях.
Грузинские источники — «История» Парсадана Горгиджанидзе (1626-1696) — даруги Исфахана, который был очевидцем переломных моментов в истории династии Сафавидов; Бери Эгнаташвили (грузинский историк при Вахтанге V (1658-1675 гг.), азнаур по происхождению, один из составителей «Ахали Картлис Цховреба», описывающей историю Грузии XIV-XVIII вв., начиная с 1360 г. до царствования Вахтанга V (1675-1737); Вахушти Багратиони (1696-1757) — историк и географ, сын царя Вахтанга V.
Важными источниками выступают травелоги и сообщения европейских путешественников, в их числе: итальянский путешественник Пьетро делла Валле (1586-1652); английский путешественник баронет Томас Герберт (1606-1682); французский ювелир Жан-Батист Тавернье (1605-1689); французский путешественник Жан Шарден (1643-1713); немецкий дипломат и эрудит Адам Олеарий (1599-1671); испанский путешественник Дон Гарсиа де Сильва (1550-1624) и армянский историк — Аракел Даврижеци (1590-1670).
Представленные сведения ранее не подвергались анализу и не рассматривались с точки зрения ирано-грузинских взаимоотношений. На примере семьи Ундиладзе отчетливо прослеживается интеграция грузинского элемента в сафавидское общество.
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� Кызылбаши — кочевые туркоманские племена: шамлу, румлу, устаджлу, текелю, афшар, каджар, зулькадар, туркеман.


� В 1629 г. восхождению на престол нового шаха — Сефи (1629-1642 гг.) оказал содействие грузинский князь Хосров-мирза (Ростом-хан), который был назначен сперва даругой (начальником городской стражи) Исфахана, затем куллар-агаси, а позднее вали (наместником) Картли (1632-1658 гг.). С правления Ростом-хана начался новый этап в ирано-грузинских отношениях, именуемый «компромиссной» политикой.


� Братья Роберт и Антони Ширли в 1598 г. прибыли к шахскому двору с отрядом около 30 человек с неопределенными полномочиями и расплывчатыми предложениями Англии о союзе против Османской империи и об установлении торговых отношений. Братья принимали активное участие во внешней и внутренней политике Сафавидского Ирана, пользовались благосклонностью шаха Аббаса I.
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