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Советско-российский исторический дискурс рассматривает Крымскую войну 1853-1856 гг. как противостояние Российской империи и держав Запада [7]. Османское государство в его рамках обычно не воспринимается как самостоятельный политический актор: оно изображается сначала как поле подковерной предвоенной борьбы русских, британских и французских дипломатов, а затем как незначительная военная сила, которая бы неминуемо проиграла, если бы в войну не вступили её западные союзники. Такой взгляд – наследие российско-советской историографии по теме указанного военного конфликта, которая, наверное, наиболее ярко выражена работой советского историка Е. В. Тарле «Крымская война» [6], а также документов царской эпохи [5]. 
Такое восприятие Османской империи, а также не сильная изученность османских источников, приводят к тому, что османской армии, в отличии от французской и британской, в советской и российской исторической литературе уделяется не столь пристальное внимание. Поэтому во многих работах она представлена в качестве консолидированной силы, состоящей только из турецких частей, тогда как действительность совершенно иная. Во время Крымской войны в армию к султану вошли многочисленные контингенты из зависимых, но не подчиняющихся напрямую империи территорий, например, из Албании, Боснии, Туниса, Сербии и Египта [1]. Египетские войска играли не просто декоративную роль, призванную показать лояльность каирских властей османскому султану, а принимали непосредственное и весьма эффективное участие в боевых действиях против русской армии [8]. Высокая степень боеспособности египетских войск была результатом реформ в Египте под началом Мухаммеда Али-паши (1805-1848). Дунайский театр боевых действий, где в основном и были задействованы египетские войска, без непосредственного участия на нём вооружённых сил Франции и Великобритании, был одним из самых неудачных для Российской империи в ходе войны [6].
Поддержка Османской империи Египтом в ходе Крымской войны на первый взгляд может показаться удивительной. В первой половине XIX века между ними вспыхнуло две войны из-за желания Мухаммеда Али увеличить своё влияние внутри границ Османской империи, а затем полностью получить от неё независимость. Войны хоть и оказались неудачными, но поражение в них не уничтожило египетского желания большей самостоятельности от Стамбула. Участие в военном конфликте на стороне Османов как будто ставило крест на всей прежней египетской внешней политике. Однако вступление Египта в Крымскую войну объясняется, во-первых, тем, что внешняя политика и геополитические шаги российского императора Николая I для решения «Восточного вопросуа» привели к тому, что Египет оказался противником как Османской, так и Российской империй и не смог реализовать свои территориальные претензии прежде всего из-за российских дипломатических и военных действий [4], что поставило египетское государство в зависимое положение от Блистательной Порты, которое обеспечивалось дипломатическим и военным давлением великих европейских держав[6]. Во-вторых, участие Египта в Крымской войне хоть и воспринималось египетским правительством как вынужденная мера [2], но было выгодно самому Египту, так как благодаря своему участию он смог фактически преодолеть ограничения на численность своих войск, наложенные османским султаном после поражения Египта в военном столкновении со своим сюзереном [3], а также стать одним из выгодоприобретателей, хоть и в некоторой степени случайных, финансово-экономического и политического ослабления Османской империи по завершении войны, которая и до неё была достаточно сильно зависима во многих планах от Великобритании и Франции [9], но после Крымской войны фактически превратилась в полуколонию, мало способную на принятие самостоятельных решений и защиту своих суверенных территорий [10].
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