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Миссионерские отчёты — достаточно важный тип источников в контексте изучения стран Востока. Особенностью данных документов является тот факт, что взгляд служителей веры позволяет по-новому взглянуть на культуру и традиции тех или иных обществ, так как зачастую данные деятели вплотную работали с местными жителями в совершенно новой для европейцев среде. Отчёты, поступающие на Запад, приносили новые сведения о самых отдаленных регионах.
Обращаясь к теме исследования стоит отметить, что немаловажным фактором для пристального изучения Базельской Миссии и частных успехов Германа Гундерта является солидное количество материалов, которые с недавнего времени находятся в открытом доступе онлайн-архивов. Значительную часть данных документов ещё только предстоит разобрать и проанализировать.
В контексте данной темы в первую очередь рассматривается деятельность Базельской Миссии, организации, которая в течение всего 19 века пыталась произвести настоящую революцию в экспансии христианской религии, в том числе и в Индии. Основной стратегией Миссии являлось выведение местного, социально стратифицированного общества из сельскохозяйственной кабалы путем создания факторий и обучения новообращенных ремесленным профессиям. Проводниками являлись, как правило, немецкие миссионеры из семей, разделяющих учение пиетизма, распространенное в Германии с конца 17 и вплоть до 19 века [Raghavaiah, 2018]. К их числу можно отнести и нашего героя.
Немецкий миссионер, ученый и лингвист Герман Гундерт (1814, Штутгарт - 1893, Кальв)— фигура, к большому сожалению, малоизвестная в российской индологической среде, тем не менее, и на мировой научной арене он больше котируется в статусе деда признанного писателя и лауреата Нобелевской премии Германа Гессе, а также в качестве видного деятеля в области лингвистики. Несмотря на это, именно изучение его биографии и деятельности в контексте темы миссионерского дела в Индии позволяет исследователям взглянуть по-новому на те пиетистские методики по работе с местным населением, которые закладывались ещё за столетие до прибытия Гундерта в Германию, его коллегами «по цеху», такими, например, как Бартоломей Цигенбальг и его коллеги. Гундерт, известный также как автор очерков и биографий о своих современниках-миссионерах, свидетельствует о первых попытках разрушения тех кастовых барьеров, которые существовали и особенно ярко проявлялись при попытке организовать христианские школы для детей из разных социальных страт [Frenz, 1979]. В дальнейшем, Гундерт продолжит это дело, организовав свою школу в 1839 году в местечке Телаччери, нынешний штат Керала. Через год его жена, Джулия Дебуа, там же  создаст  первую в регионе школу для девочек.
Ещё одним важным аспектом деятельности миссионера, безусловно, следует назвать переводческую работу, которая не только открыла возможность для европейцев познакомиться с культурой региона, но и позволила местным проникнуться христианским учением, что способствовало укреплению, пусть и не столь стремительному, христианства в регионе. К достижениям Гундерта относятся перевод Библии на малаялам и составление первых словарей, а также переводы индийской литературы на немецкий.
По моему личному мнению, анализ документов Базельской Миссии, связанных с именем Гундерта, позволяет представить, на какой стадии развития находилась миссионерская деятельность, в частности на Юге Индостана к концу 19-го века, а также проследить за тем, как европейские исследователи предлагали новый взгляд на индийскую культуру и историю, которую мы не встретили в индийских источниках.
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