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Историографический аспект 
Посольство в Японию 1804 года проходило под руководством Николая Петровича Резанова, крупного акционера компании Шелихова. Закончилось посольство неудачей – в торговле было отказано, а русскому кораблю было приказано покинуть Японские берега как можно скорее.
Традиционно всю отечественную историографию условно можно поделить на три периода: дореволюционный, советский и современный. Несмотря на различные подходы к изучению проблемы внимание авторов будет сконцентрирована вокруг нескольких принципиальных вопросов, связанных с личностью Посланника Н.П. Резанова, его взаимоотношениями с И.Ф. Крузенштерном и членами экспедиции (Е.Е. Левенштерном, М.И. Ратмановым и другими), а также действиями Резанова в Японии.
Обращаясь к вопросу характеристики личности Н.П. Резанова отметим, что в дореволюционный период исследователи преимущественно положительно относились к личности Посланника, либо мало говорили о его характере [n1; n5]. Также не допускали, что личность Посланника могла непосредственно повлиять на исход миссии. Изучение этой проблемы начинается с конца XIX века. Интересно, что тенденцию «обелять» личность Резанова задал военно-морской историк, капитан 1-го ранга А.С. Сгибнев. Автор в своей работе «Резанов и Крузенштерн» обращает внимание, что Крузенштерн был назначен начальником экспедиции, а Резанов – начальником посольства [n8, с. 387]. Ссылаясь на письма и записки участников экспедиции, Сгибнев утверждает, что Резанов разместился на корабле, плывшем под командованием Крузенштерна, но не был подчинённым Крузенштерна, чем раздражал последнего. Он считает, что Крузенштерн нарочно искал поводы унизить посланника и вступить с ним в конфликт. Сам же посланник характеризуется как: умный, образованный и деликатный. Характеризуя возникшие проблемы со здоровьем у Резанова, автор видит их причину в борьбе последнего с самим собой в попытках совладать со своими эмоциями [n7, с. 387]. Точку зрения Сбигнева в отношении нервного здоровья посланника поддержали отечественные исследователи К.А. Военский и Д.М. Позднеев [n1; n5]. В советской историографии личность Резанова была крайне романтизирована. Значительную роль для создания такого образа в массовом сознании советского общества сыграла постановка оперы «Юнона и Авось». В советской исторической литературе Резанов представлен как образованный, решительный человек, о котором высоко отзывались японцы, особенно отмечая тактичность Посланника [n4, с. 83-85]. В целом, положительно описывая действия Резанова, такие исследователи этого периода, как Л.Н. Кутаков и Э.Я. Файнберг указывали на его масштабные планы по развитию Камчатского края [n9, с. 80-82]. В современных исследованиях недопониманию между Крузенштерном и Резановым уделяется большее внимание, вопрос рассматривается более многогранно, нежели ранее [n3; n6]. Так, О.М. Фёдорова в своей работе утверждает, что Крузенштерн действительно не знал о назначении Резанова начальником экспедиции [n10]. Такая точка зрения не могла иметь место в дореволюционной и советской литературе в связи с крайне лояльным отношением к Посланнику, и отсутствию сомнений в честности его слов. 
Анализируя итоги деятельности миссии Резанова в Японии, следует отметить, что положительных итогов для российской стороны она не возымела, а некоторые члены экспедиции будут судимы за свои действия (инцидент Хвостова и Давыдова) на территории иностранного государства. Оценка этих действий в отечественной историографии будет иметь неоднозначный характер. Важными представляются замечания известного востоковеда Д.М. Позднеева, связанные с ограблением и уничтожением японских поселений экспедицией Хвостова и Давыдова. Выводы автора базируются на привлечении широкого спектра источников и литературы. Поздеев отмечает, что на момент написания его работы память об экспедициях Хвостова и Давыдова всё ещё сохранялась в японском обществе. Эта отрицательная глава в отношениях с Россией оказывала огромное влияние на отношение японской нации к русским и Российской Империи. Исследователь обращает внимание, что японская сторона даже рассматривала вопрос о наступлении на Санкт-Петербург после этих событий [n5, т 1, с. 12-13]. В советской историографии исследователи уделяют особое внимание интригам голландцев, а действия членов экспедиции рассматривается через призму классовой борьбы [n4, с. 86]. Так, Э.Я. Файнберг трактует действия Хвостова и Давыдова как попытку освободить айнов от «японской кобалы» [n9, с. 95]. В современной отечественной историографии личность Посланника и его действия рассматривается в контексте отрицательного влияния на российско-японские отношения. Так, современные исследователи обращают внимание на то, что приказ о разграблении деревень был дан самим Резановым. Трактовка этого приказ и последующих за ним событий подвергаются сегодня осуждению многими современными исследователями [n3, с. 318-320]. 
В целом отечественные исследователи акцентировали внимание на предрешенном итоге миссии и винили в этом, прежде всего, японскую сторону. Действительно же менялось отношение к личности Резанова – в современной литературе превалируют отрицательные описания действий посланника.
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