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В 1932 г. в результате государственного переворота в Сиаме была установлена конституционная монархия. Введение конституционного строя значительно ограничило полномочия монархии, от высших государственных постов была отстранена аристократическая элита, произошло перераспределение власти в пользу участников государственного переворота. Совершившая переворот Народная группа состояла из получивших европейское образование чиновников и офицеров. 
Переворот был обусловлен, в том числе, экономическим положением страны. В первой половине XX в. Сиам по-прежнему оставался страной с преобладанием натурального хозяйства. Кроме того, Сиам переживал экономический упадок, Великая депрессия, которая пришла в Юго-Восточную Азию в начале 1930-х гг., обернулась для страны катастрофой. Перед новым правительством стояла задача разработки социально-экономической политики, наиболее адекватно отвечающей вызовам мировой экономики и способствующей промышленному развитию страны.
Конституционный переворот 1932 г. и мировой экономический кризис стали некоторым катализатором дискуссии о будущем экономическом развитии Сиама. После переворота правительство страны пыталось определить возможные пути развития и выбрать наиболее оптимальный из них. Модернизация экономики была одной из задач, которую ставила перед собой Народная группа, в 3 пункте Манифеста 24 июня 1932 группа обязалась «увеличить благосостояние народа путем устранения безработицы» и «принять национальный экономический план» [1].
У Народной группы был неоднородный состав, среди ее участников были как монархисты, так и сторонники проведения социалистических преобразований. Участники группы получили образование в Европе, и многие - во Франции, где в то время активно развивались разнообразные политические, в том числе революционные, идеи. Идейный вдохновитель переворота 1932 г., Приди Пханомйонг, отстаивал либеральные принципы, но с элементами социалистических идей. В своем «Проекте экономического плана» (или «Желтой книге») Приди предлагал построить новую экономическую систему с опорой на традиционную тайскую общину, его план предполагал национализацию всех средств производства, создание кооперативов, введение государственного страхования и проведение различных социальных программ [2]. План Приди поддержала Национальная Ассамблея, он мог быть претворенным в жизнь, но позднее был отвергнут, как коммунистический. Программа Приди представляла собой фактически первый четко сформулированный сценарий экономического развития, привлекший внимание пришедших к власти политических групп к необходимости разработки, может быть, более консервативных планов экономической деятельности правительства. 

В 1933 г. новое правительство Пхрая Мано опубликовало встречный план, который содержал различные меры в области инфраструктуры, сельского хозяйства, промышленности. План Пхрая Мано (или «Белая книга») продолжал прошлый экономический курс, но в несколько расширенном варианте. Экономическая политика по этому плану проводилась до конца 1940-х гг. Так как план Пхрая Мано не затрагивал экономических основ тайского общества, не предусматривал больших государственных вложений в экономику, он не мог каким-либо существенным образом оказать влияние на процессы социально-экономической трансформации страны [4].
Помимо плана Приди, получившего наибольшую известность, после государственного переворота в 1930-е гг. появлялись и другие новаторские проекты экономической программы государства. 
Пхра Сарасат, член Народной группы и министр экономического развития в 1934 г., предложил свой план перестройки тайской экономики, который, как и план Приди, включал социалистические меры. Однако план Пхра Сарасата подчеркивал скорее важность расширения присутствия государства в экономике и выступал против полной концентрации земли, капитала и рабочей силы в руках государства. Также Пхра Сарасат, как и Приди, выступал за создание кооперативов [3].  Еще один экономический план в конце 1930-х гг. предложил Мангкон Самсен, мелкий предприниматель и член нижней палаты Национальной Ассамблеи. Мангкон Самсен выступал против чрезмерного западного и китайского присутствия в экономике Сиама, а также за поддержку внутреннего производителя. Планы Пхра Сарасата и Мангкона Самсена Национальная Ассамблея не поддержала.
Несмотря на то, что экономические планы Приди и других авторов не были приняты и в 1930-х гг. правительство действовало согласно достаточно консервативной программе, отдельные идеи впоследствии все же были претворены в жизнь. Члены Народной группы на протяжении нескольких десятилетий занимали важные государственные посты, имели возможность влиять на проводимую государством политику. Большую роль в социально-экономическом развитии страны сыграл сам Приди, который заложил основы для создания Центрального банка Таиланда, расширил функции городского и местного самоуправления, основал второй в стране университет Тхаммасат. Одной из целей программы Приди была экономическая независимость Сиама, и ему удалось добиться пересмотра неравных торговых договоров с 15 западными державами, заключенных в эпоху абсолютной монархии [5].
Уже после окончания активной политической карьеры Приди в 1958 г. правительство Таиланда приняло первый план экономического развития. Такие планы регулярно составляются до настоящего времени. В 1990 г. таиландское правительство приняло закон о социальном страховании, хотя и не в таком расширенном виде, как это предполагалось сделать по плану Приди. 


Таким образом, после конституционного переворота 1932 г. в Сиаме к власти пришли новые силы, получившие европейское образование и испытавшие влияние различных политических течений. В то время появились разные варианты программ социально-экономического развития страны, в том числе с социалистическим уклоном. Несмотря на то, что в 1930-х гг. эти программы не были приняты, некоторые идеи Приди Пханомйонга и других авторов были воплощены в жизнь в последующие десятилетия. Были созданы наиболее важные государственные экономические структуры, восстановлена экономическая самостоятельность Сиама. Эти нововведения стимулировали экономическое развитие страны, и в ряде случаев остаются актуальными до настоящего времени. 
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