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Советско-монгольское экономическое сотрудничество, несомненно, является одним из определяющих направлений историографии отечественного монголоведения. Тем не менее, на взгляд современного исследователя экономического развития социалистической Монголии, отечественная историография, богатая на исследования, концепции, обеспечившие системный подход к рассмотрению советско-монгольского экономического взаимодействия, фактически лишена исследований, посвящённых истории развития сотрудничества МНР с восточноевропейскими государствами социалистической ориентации.
Именно в этой связи представляется крайне актуальным рассмотрение развития экономического сотрудничества в рамках социалистического блока между Монголией и странами Восточной Европы в исторической ретроспективе.

Из стран-членов Совета Экономической Взаимопомощи к 1975 г. лидирующие позиции в структуре товарооборота МНР были у Чехословацкой Социалистической Республики (официальное название страны с 1960 г., ЧССР), на которую приходилось 5% от общего товарооборота МНР. Таким образом, занимавшая второе место в товарообороте Монголии после СССР, ЧССР обладала в МНР преимущественным потенциалом по сравнению с другими странами [2: 177]. 

Целью исследования является рассмотрение развития чехословацко-монгольского двустороннего сотрудничества в экономической сфере в период с 1950 г. по 1975 г. и определение роли заключения двусторонних межправительственных договоров о дружбе и сотрудничестве от 8 апреля 1957 г. и от 18 июня 1973 г. в процессе углубления данного сотрудничества в рассматриваемый период.  
Первый чехословацкого-монгольский договор о дружбе и сотрудничестве был заключён между представителями правительства Чехословацкой Республики (официальное название страны с 1945 г. до 1960 г., ЧСР) и Монгольской Народной Республики в рамках визита делегации правительства Чехословацкой Республики в Улан-Батор с 6 по 9 апреля 1957 г. В качестве подписантов выступили глава правительственной делегации ЧСР, председатель правительства ЧСР Вильям Широкий и глава Совета Министров МНР Юмжаагийн Цэдэнбал. Договор заключался сроком на 20 лет с необходимостью продления по истечении 10 лет с момента ратификации. Настоящий договор подлежал ратификации и вступал в силу в день обмена ратификационными документами, который соответственно был проведен в Праге 1 августа 1957 г. Договор был заключён в двух экземплярах, каждый на чешском и монгольском языках, причем оба текста имели одинаковую юридическую силу [3: 1].

Второй чехословацко-монгольский договор о дружбе и сотрудничестве был подписан в Улан-Баторе 18 июня 1973 года и исполнен в двух экземплярах соответственно. Этот договор, в свою очередь, заложил основные принципы и направления двустороннего сотрудничества вплоть до распада социалистического лагеря. Договор вступил в силу в день обмена ратификационными документами в Праге (аналогично с первым договором) 5 февраля 1974 г. [5: 145]. В качестве подписантов данного договора со стороны Чехословацкой Социалистической Республики выступили: генеральный секретарь Коммунистической Партии Чехословакии Густав Гусак и премьер-министр ЧССР Любомир Штругал; с монгольской стороны: глава Совета Министров МНР и Первый секретарь ЦК Монгольской народно-революционной партии Юмжаагийн Цэдэнбал [5: 147].
Сопоставляя содержание данных межправительственных договоров, заключённых на разных этапах двустороннего сотрудничества необходимо отметить, что договор о дружбе и сотрудничестве от 18 июня 1973 является объективно более комплексным документом, чем аналогичный договор от 8 апреля 1957 г. Первый, в свою очередь, состоит всего лишь из четырёх статей [3: 1] (договор о дружбе и сотрудничестве между ЧСР и КНР от 27 марта 1957 г. содержит семь статей), в то время как второй включает в себя уже одиннадцать статей [5: 147].
Примечательно, что второй договор о дружбе и сотрудничестве между ЧССР и МНР от 18 июня 1973 г. фиксирует качественно новый статус сотрудничества представленных стран как стран-участниц Совета Экономической Взаимопомощи, что отражено в преамбуле и во второй статье договора соответственно [4: 86]. Чехословакия являлась членом СЭВ с момента учреждения организации 25 января 1949 г., однако Монголия вошла в неё на правах полноправного члена лишь с 7 июня 1962 г. в соответствии с решением XVI (внеочередной) сессии Совета, проходившей одновременно с Совещанием представителей коммунистических и рабочих партий стран-участниц СЭВ в Москве [1: 31].
Как результат, сравнительный анализ чехословацко-монгольских договоров о дружбе и сотрудничестве позволяет судить о фрагментарности отражения повестки двустороннего экономического сотрудничества. Исследование показывает, что по мере развития чехословацко-монгольских отношений в целом, о чём позволяет судить структура и содержание главных источников, экономический и культурный аспекты данного взаимодействия приобретают всё более целенаправленный характер, требующий отражения в специальных соглашениях, заключённых в соответствии с основными положениями договоров о дружбе и сотрудничестве.

Таким образом, можно говорить лишь об общекоординационной роли договоров подобного типа, которые фиксировали основные тренды двустороннего взаимодействия двух государств и коренным образом не меняли их траектории, корректируя правовые рамки в соответствии с требованиями времени. 
Не случайно именно данные межправительственные договора о дружбе и сотрудничестве отражали основные этапы и характер взаимодействия МНР не только с Чехословакией, но и со всеми странами социалистического блока. Соответственно, по времени и количеству заключения подобного рода договоров можно судить об основных характеристиках двустороннего сотрудничества, которые они фиксировали применительно к странам социалистического лагеря, их заключавших.
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