Оппозиционное движение в Индии (1975-1977): формы и методы антиконгрессистской борьбы 
Иконникова Татьяна Дмитриевна

Аспирант 2 года обучения
Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова,
Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия
E-mail: iron_queen@mail.ru
К середине 1970-х годов идеологическая борьба между правившим в Индии Индийским национальным конгрессом (ИНК) и оппозиционными силами вылилась в полномасштабный кризис всей политической системы. Беспощадная обличительная критика и взаимный обмен обвинениями, ставшие для них нормой, активно использовались как Конгрессом, так и его оппонентами в политической агитации, в борьбе двух соперничавших нарративов.

В годы действия режима чрезвычайного положения (1975-1977) деятельность оппозиции была значительно затруднена. Правительство Индиры Ганди развернуло целую кампанию по подавлению «голоса» антиконгрессистских сил. Ограничения коснулись в первую очередь деятельности некоторых лево- и праворадикальных организаций, а также ряда оппозиционных Конгрессу общественных объединений [Shah Report, 1978]. Часть их лидеров оказалась за решеткой ввиду несоблюдения законов чрезвычайного времени, а издания, финансировавшиеся их сторонниками, были вынуждены уйти в подполье.

Несмотря на предпринятые ИНК меры, говорить о триумфе режима Индиры Ганди было рано. Для антиконгрессистских сил годы чрезвычайного положения стали временем консолидации внутренних резервов, обретения новых союзников и воплощения совместных программ в жизнь. Особую роль в этом свете сыграло подпольное крыло оппозиционного движения, известного в Индии как bhūmigat āndolan (underground movement) [Vajpayee, 1978].
Индийское подпольное движение 1975-1977 гг. объединяло членов многих политических партий: среди них были ИНК (О), Джана сангх, Бхаратия лок дал, Социалистическая партия, Коммунистическая партия Индии (марксистская), Дравида муннетра кажагам, Акали-дал и некоторые другие. Незадолго до объявления чрезвычайного положения в июне 1975 г. этими силами при содействии влиятельной проиндусской организации Раштрия сваямсевак сангх (Союз добровольных служителей родины, РСС) был создан Комитет народной борьбы (lok sãgharsh samiti). Сама РСС официально не являлась его членом, однако именно её лидеры сыграли ведущую роль в консолидации оппозиции в 1975-1977 гг., став главными идеологами подпольного движения [Vajpayee, 1978].
Одной из основных целей своей деятельности активисты из подполья считали противодействие «пропагандистской машине» Индиры Ганди. В условиях чрезвычайного положения кабинет министров Индии начал уделять гораздо больше внимания деятельности СМИ, размещению рекламы в общественных местах, а также качеству выпускавшихся кинолент. В результате введения цензуры под контролем государства оказалась вся печатная литература, начиная от рекламных листовок и заканчивая документами органов государственной власти, которые подлежали официальному обнародованию. Ограничение свободы слова, введение процедур предварительного цензурирования значительно затруднили деятельность оппозиции, лишили её возможности открыто критиковать правительство Индиры Ганди на страницах многочисленных печатных изданий и с экранов индийских кинотеатров. На это у правительства Индиры Ганди были весьма веские основания. Несмотря на фактическую монополию индийского государства на СМИ, рекламу и кинопроизводство, к середине 1970-х годов под влияние антиконгрессистских сил попали крупнейшие печатные новостные агентства. Риторика в их изданиях всё больше сквозила бескомпромиссной критикой правительства Индиры Ганди, ИНК и выражением поддержки протестному движению, охватывавшему всё новые и новые части Индии.

Показательным в этом контексте можно считать пример старейшего и авторитетнейшего новостного гиганта The Indian Express. Во многих исследованиях по периоду это издание изображалось одним из островков демократических ценностей в годы «мрачного» чрезвычайного положения, голосом народа в непростое для индийского народовластия время. Между тем, правительство Индиры Ганди имело серьезные основания опасаться «беспристрастного» освещения события через призму взглядов журналистов и редакторов The Indian Express.
В докладе на основе мемуарной литературы и материалов периодики исследуются формы и методы агитационной борьбы оппозиционных Конгрессу сил в условиях действия режима чрезвычайного положения в Индии 1975-1977 гг. 
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