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В наши дни Япония переживает демографический кризис. Одним из шагов, призванных остановить уменьшение численности населения является возвращение «никкеидзин» в Японию. Термин «никкеидзин» означает «люди японского происхождения», «не японцы японского происхождения». Впервые этот термин появился после Второй мировой войны, но слово «никеи» существовало уже в 30-е годы XX века. Правительство Японии заинтересовалось в возобновлении работы над миграционным вопросом со странами Латинской Америки. 
Изучением японской диаспоры в Бразилии посвятили свои работы ряд американских, бразильских и японских исследователей, однако в России данная проблема досконально не изучена. Среди исследователей следует отметить работу Т. В. Афониной, в которой была поднята тема ассимиляции и сохранения идентичности японцев в Бразилии. Среди иностранных исследователей выделяется работа бразильского юриста и дипломата Адольфо Хусто Безерра де Менезес, посвященная комплексному изучению истории взаимоотношений между Бразилией и странами Азии и Африки. Среди иностранных научных статей, посвященных становлению и развитию японской диаспоры в Бразилии, следует выделить работы Александра Рацуо Уэхара и Кодзи Сасаки.
В процессе выполнения работы были использованы историко-генетический и историко-типологический методы исследования. Историко-генетический метод исследования поспособствовал выявлению предпосылок для развития миграционных отношений между Японией и Бразилией. Историко-типологический метод позволил проанализировать изменения как в миграционной политике стран, так и в образе жизни японской диаспоры. 
Целью данного исследования является выявление этапов образования и развития японской диаспоры в Бразилии до 1939 г.
В 1908 г. японские эмигранты отправились на судне «Касадо Мару» в Бразилию. Всего на судне находилось 793 японца – 12 пассажиров и 781 эмигрант. Несмотря на то, что многие японцы отправились в Бразилию ради быстрого заработка, а после желали вернуться на родину, некоторые из них решили остаться в Сан-Паулу. Отмечается, что уже в 1911 г. семья, состоящая из трех человек, арендовала 10 гектаров лесных угодий на территории муниципалитета Иту, штата Сан-Паулу и начали заниматься самостоятельным сельским хозяйством. Таким образом поступили и многие другие японцы. Более того, желание японцев сохранить свою идентичность имело и материальные последствия. Многие из них переехали в Либердади, район города Сан-Паулу. Там, например, японцы предпринимали шаги по строительству школ, где сохранилась бы необходимая обстановка для молодого поколения. Более того, были открыты японские магазины, рестораны, театры и различные клубы.  А в сентябре 1914 г. там начало работу генеральное консульство Японии. Позже, к 1932 г. число японских школ только в Сан-Паулу выросло до 200, в этих школах обучалось более 10 000 детей [Junichi, 2007, с. 7].
Согласно переписи населения 1920 г. японцы составляли 0,09% от общего населения Бразилии, всего около 27 тыс. человек. Это десятилетие отмечается уменьшением размера субсидий со стороны правительства Бразилии, однако начал расти размер субсидий со стороны японского правительства. Уже в 1923 г. правительство Японии выделило поддержку 220 миллионов йен на поддержку кампании по стимулированию иммиграции в Бразилию. А в 1937 г. в Бразилии находилось около 150 тыс. японцев, 130 тыс. из которых жили и работали в штате Сан-Паулу[The Geographical Review, 1937, с. 145].
После экономического кризиса 1929 г. и революции 1930 г. в Бразилии все больше японцев переезжало из сельской местности в города. Дело в том, что цены на кофе резко упали, а большинство плантаций приносило только убытки. В связи с этим даже новоприбывшие иммигранты довольно быстро приезжали в города и устраивались на работу там. В это время японцы начали привыкать к местным традициям.
В период с 1930 г. до 1941 г. на заработки в Бразилию приезжало от 12 тыс. человек до 27 тыс. в год. В течение 33 лет в общей сложности 188 209 японских гражданина мигрировали в Бразилию [Sasaki, 2008, с. 54].
Несмотря на улучшение качества жизни японской диаспоры, начиная с 1937 г., на фоне ухудшения отношений между Японией и США, правительство Бразилии начало серьезно ограничивать права японской диаспоры.
 Таким образом, до начала Второй мировой войны следует отметить три важнейших этапа становления и развития миграционной политики Бразилии и Японии. Первый этап продлился с 1908 г. по 1923 г. Этот этап характеризуется тем, что вопросами эмиграции и иммиграции занимались в большей степени частные лица. Второй этап продолжался с 1923 г. по 1937 г. Второй этап обусловлен тем, что японское правительство начало активно поощрять и субсидировать бизнес, основанный на эмиграции японцев в страны Латинской Америки, в частности, в Бразилию. Начиная же с 1937 г. начался третий этап, импульс которому придал тот факт, что тогда Бразилия была союзником США, а на фоне ухудшения отношений между Вашингтоном и странами «оси», местное правительство начало принимать репрессивные методы против японцев. Быт бразильских японцев также видоизменился. Многие из них начали употреблять кофе, носить одежду западного образца, интересоваться западной и латиноамериканской культурой. Именно появляющиеся различия между японцами и японской диаспорой породили термин «никеи», а позже и «никеидзин».
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