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Пандемия COVID-19 стала серьёзной проверкой международных отношений во всём мире, в том числе и в пригималайском регионе. Ситуация усугубилась еще и тем, что она пришла в Непал в период восстановления страны после одного из наиболее глубоких кризисов в его истории. Горное государство во многом зависит от притока иностранных инвестиций и туристов [Лунев, 2023, с. 309], а именно эти сферы существенно пострадали в ходе пандемии. Кроме того, на кризис в сфере здравоохранения наложился острый конфликт между политическими силами. В этой связи анализ взаимодействия Непала с основными соседями и партнёрами в контексте вызовов, которые возникли из-за пандемии, видится актуальным.

Историография темы начала разрабатываться совсем недавно, исследователю приходится опираться в основном на официальные данные и материалы СМИ. Вместе с тем уже появились труды, посвящённые борьбе Непала с чрезвычайной ситуацией, и некоторые из них, как например исследование группы учёных под руководством Басу Дева Пандея, затрагивают и международный аспект данной проблемы [Pandey, 2022].
Глубина связей Индии и Непала обусловила то, что всякая волна пандемии, охватывавшая южноазиатского гегемона, неизбежно распространялась и на Непал. При этом горная страна страдала от пандемии гораздо сильнее своего южного соседа из-за менее развитой системы здравоохранения.

Введение в странах Азии жёстких локдаунов привело к фактической изоляции зависящего от транзита через территорию Индии и Китая горного государства. Его соседи жёстко ограничили трансграничные перемещения, закрыли пограничные переходы; впервые с 1950 г. был отменён принцип открытой индийско-непальской границы. Это не только вызвало затруднения при ввозе товаров в Непал (грузы из Китая не могли пересечь границу в Гималаях около восьми месяцев), но и создало в приграничных районах ситуацию, близкую к гуманитарному кризису [Badu, 2020]. Направившиеся на родину тысячи непальских мигрантов не могли пересечь границу на протяжении многих месяцев [Baniya, 2020, p. 107].
Вакцинная дипломатия также столкнулась с проблемами. При разворачивании процесса вакцинации населения Непал опирался в первую очередь на Индию, поставлявшую в страну медикаменты по программе “Vaccine Maitri” («Вакцинная дружба»). Потому, когда из-за очередной волны коронавируса весной-летом 2021 г., Дели ограничил поставки вакцины Covishield за границу, прививочная кампания в Непала оказалась практически под угрозой срыва. Сначала время ожидания второго компонента увеличилось до 12-16 недель, а затем правительство страны вовсе перестало называть сроки ожидаемых поставок лекарства [Shrestha, 2021]. Катманду был вынужден обратиться к КНР, и вскоре Пекин обошёл Нью-Дели, став основным поставщиком вакцин в Непал.

В результате можно увидеть, как нарушилась политика балансирования Непала – в условиях схожих ограничительных мер со стороны обоих соседей горной страны она осталась с пандемией один на один, без адекватных средств предотвращения её распространения. Действия Индии и Китая во время коронавирусного кризиса обуславливались собственными внутриполитическими интересами, а помощь своему непосредственному соседу отошла на второй план. 
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