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В начале двадцатых годов двадцатого века зарождалось социалистическое движение в Китае, у истоков которых стояли два профессора из Пекинского университета — Чэнь Дусю и Ли Дачжао, которые восприняли идеи марксизма после событий Октябрьской революции в России [1, с. 154]. Примерно в то же время, фигура Мао Цзэдуна начинала постепенно взращиваться. После возвращения в Пекин в 1920 г. он продолжил общение с Ли Дачжао и Чэнь Дусю, которые вовлекли его в коммунистическое движение и уже в 1921 г. он создал коммунистическую организацию в г. Чанша. В своем докладе в Отдел Дальнего Востока Исполкома Коминтерна (ИККИ) о работе в Китае Лидин писал, что «за два года своего существования коммунистические кружки Китая проделали крупную организационную, пропагандистскую и издательскую работу» [2, с. 89].
Мао Цзэдун же участвовал в I съезде КПК, где был избран секретарём съезда. В этот момент можно считать, что политическая карьера Мао Цзэдуна начала постепенно развиваться, следом он стал секретарём образованного Хунаньского комитета КПК. Весной 1923 г. он стал работать в аппарате ЦИК КПК. В ходе III съезда КПК (12 – 20 июня 1923 г.) был избран членом и секретарём ЦИК Компартии, а также заведующим организационным отделом ЦИК. Именно в 1925 году стало принято считать Мао Цзэдуном «специалистом», касаемо вопроса о крестьянах. Будучи в отпуске по состоянию здоровья в деревне, он возглавил движение крестьян, которое достигло определённых успехов. В 1926 году Мао Цзэдун стал секретарём крестьянского движения ЦИК КПК. Его «Доклад об исследовании крестьянского движения в провинции Хунань» [3], призывавший к радикальной аграрной революции, опубликованный в 1927 году после обследования крестьянского движения, привлёк внимание со стороны Коминтерна. Также, стал кандидатом в члены Временного Политбюро ЦК КПК после разрыва единого фронта с Гоминьданом и после «Шанхайской резни 1927 года», которые спровоцировали пересмотреть позицию Коминтерна на связи с Гоминьданом и которые послужили отправной точкой к скорому началу гражданской войны в Китае.

Мао Цзэдун пользовался большой популярностью и, как следствие, поддержкой в Москве, поэтому в 1934 году он стал членом Политбюро в расширенном пленуме ЦК КПК. После его принятия участия в Великом походе китайской Красной армии, на совещании Политбюро в г. Цзуньи, он выступил с критикой допущенных ошибок партийным руководством в ходе похода. Его слова получили поддержку в лице полевых командиров, после чего он был введён в состав ПК ПБ.

Когда война Китая и Японии близилась к концу, в 1945 году Мао Цзэдун стал председателем ЦК, Политбюро и Секретариата ЦК, а сам Мао Цзэдун и его идеи стали занимать основное место в Компартии. В 1946 году после окончании японо-китайской войны, продолжилось военное столкновение Гоминьдана и КПК. Советский союз оказывал в этом противостоянии всяческую поддержку КПК, хоть и не сразу, поскольку за Гоминьданом стояла поддержка в лице США. Как итог, проводимые стратегические операции, планомерное следованию плана привело коммунистов и Мао Цзэдуна к победе над армией Гоминьдана и над Чан Кайши, который оставил Нанкин и перебрался на Тайвань.

Можно сделать вывод, что сам Мао Цзэдун изначально являлся талантливым специалистом и превосходным представителем коммунистического общества. Под его руководством, которое стало общепризнанным после VI пленума ЦК КПК в 1938 году и после назначения на пост председателя ЦК КПК, сама партия добилась большого прогресса, а главное, одержала победу в гражданской войне.
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