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Практика научного планирования в Китае 1949-2006: история развития и перспективы
Первое десятилетие существования КНР стало периодом всестороннего сотрудничества Китая и СССР. Сформировавшаяся дипломатическая  стратегия руководства Коммунистической партии Китая получила название «держаться одной стороны» (и бянь дао). 
Вскоре после образования КНР руководство страны приступило к созданию комплексной, многоотраслевой системы научных исследований на основе существовавших научно-исследовательских учреждений. «Научное планирование» как метод организации работы научно-исследовательских учреждений возникло в 1920-х гг. в Советском Союзе. Плановый подход к развитию науки был заимствован Китаем до 1949 г. и практиковался в Academia Sinica, одной из основных предшественниц  Китайской Академии наук.
Первой официальной встречей советских и китайских ученых стал визит представителей Китайской Академии наук 24 февраля 1953 года в СССР. Во время посещения делегацией Советского Союза президиум АН СССР организовал симпозиум, посвящённый практике научного планирования.
В январе 1955 года В. А. Ковда, советский ученый-почвовед, занимавший пост главного советника президента Китайской Академии Наук в Пекине, выступил в Академии с докладом «Некоторые меры по планированию и организации китайской национальной научно-исследовательской работы». За выступлением последовала разработка «Наброска долгосрочного плана развития науки и техники на 1956-1967 годы», широко известного как "12-летний научный план». 
Завершающим этапом разработки 12-летнего плана стала его отправка в Советский Союз в мае 1957 года для проверки и доработки. В результате был подготовлен обзор общим объемом 1200 страниц.
Научный план 1956 г. стал первым в череде «скачкообразных планов», практика составления которых вскоре распространится на экономическую  и культурную отрасли. Совместная работа китайских и советских ученых при разработке проекта развития науки - последний пример временного сближения научных сообществ перед расколом в советско-китайских отношениях периода «Холодной войны». 
Период Культурной революции (1966–1976) характеризуется замедлением развития науки и образования в стране. Прекращают внедряться проекты по ликвидации неграмотности, снижаются темпы освоения грамотности в уже существующих школах. Многие университеты закрылись, а профессоров отправили в сельскую местность для работы в полях и на фермах, что привело к потере целого поколения исследователей. Ослабление сотрудничества с Советским Союзом привело к осознанию недостатка импорта разработанных СССР технологий, осуществлявшегося в прошлое десятилетие вместо развития национального научно-технического комплекса.
Смерть Мао Цзэдуна и последовавшее за ней окончание Культурной революции открыли новый этап в развитии науки Китая. Приход к власти Дэн Сяопина ознаменовал начало проведения «политики четырех модернизаций». Одной из областей, нуждавшихся в модернизации, признавалась научно-техническая. И хотя «дорожная карта» реформ была скорректирована, сформулированный Дэн Сяопином тезис «наука и техника являются первой производственной силой» оставался идейным ядром преобразований периода 1980-х гг.. 
13 марта 1985 г. было обнародовано «Решение ЦК Коммунистической партии Китая о реформе системы науки и техники», в котором определялся стратегический курс на то, чтобы «экономическое строительство опиралось на науку и технику, а научная и технологическая работа была ориентирована на экономическое строительство» [5, c. 65] . 
В 1990-х научно-исследовательская деятельность в КНР приобретает рыночную ориентированность. Вместе с тем происходят существенные изменения в научном комплексе страны. Доля инвестиций частного капитала в научные исследования вырастает с 30% в 1994 г. До 64% в 2004 г. [3, с. 138]. 
Разветвленная система научных институтов урезается за счет объединения ряда исследовательских лабораторий или их вхождения в состав отделов НИОКР крупных компаний. В 1991 г. в 6000 действующих научно-исследовательских институтах работало порядка 1 млн. сотрудников, а в 2004 г. в 4000 институтах работало около 560 тыс. сотрудников.
Фундаментальные изменения в системе функционирования научно-исследовательских центров обусловили необходимость создания нового научного плана. В начале 2000-х произошла реактуализация практики научного планирования. В 2006 году был представлен план 16-летнего развития, охватывающий период 2006-2020 гг.
План содержал три ключевых пункта:
- Увеличение инвестиций в НИОКР за счет ВВП
- Наращивание национального инновационного потенциала и отказ от иностранных технологий
· Частные предприятия и бизнес рассматриваются как центральная движущая сила инновационного процесса.
Таким образом, планирование научной работы в Китае в хронологических рамках 1949-2006 представляет из себя постепенный переход от применения «скачкообразных планов» к рассмотрению НИОКР как двигателя экономического развития страны. 
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