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Основная цель данного исследования – определить как внешнеполитическая ориентация АДР после окончания Первой Мировой войны в свете международной обстановки отразилась на взаимоотношениях между Анкарой и Баку. 
Исследование строилось на изучение 5 архивных дел из ГИААР: 4 дела из фонда №970 (Министерство иностранных дел Азербайджанской Демократической Республики) [1,2,3,5] и 1 дело из фонда №894 (Министерство внутренних дел Азербайджанской Демократической Республики) [4]. Тесно связана с ними и другая группа источников – источники личного происхождения: мемуары и дневники политических деятелей АДР, РСФСР и Турции. К одним из наиболее важных источников данной группы следует отнести произведения Председателя парламента АДР А. А. Топчибашева [7,8], народного комиссара по военным и морским делам АзССР А. Г. Караева [6] и командующего 15-м армейским корпусом, генерала К. Карабекира [9].
В работе нами будут использованы разнообразные труды, посвященные как сложившейся в Анатолии и Закавказье военно-политической ситуации, так и международной обстановке первой четверти XX столетия. В целом, тема турецко-азербайджанских отношений стала основательно изучаться в постсоветский период историками Азербайджанской Республики, в то время как в советское время и в постперестроечный период ей не уделялось должного внимания. При этом, несмотря на тот факт, что в них освещаются те моменты, которые в советский период намерено замалчивались большая часть азербайджанских исследователей данного периода, как правило, идеализируют существовавшие на тот момент взаимоотношения между Анкарой и Баку и не отличаются объективностью. Поэтому в нашей работе мы будем обращаться, главным образом, к русскоязычной и англоязычной историографии. 

Стоит выделить работу д.и.н профессора МГПИ имени В.Л. Ленина А.Н. Хейфеца [12], посвященную военно-политической истории Анатолии и Закавказья в первой четверти XX в, а также монографию доцента кафедры Новой и новейшей истории МГУ А.М. Фомина [11], освещающую англо-французское противостояние в Анатолии и Закавказье. Обе работы раскрывают любопытные детали внешней политики Анкары и Баку. Тем не менее, обе работы затрагивают взаимоотношения кемалистов и мусаватистов либо в контексте противостояния России и Запада, либо в контексте англо-русского конфликта на Ближнем Востоке.
Турецко-азербайджанские отношения, как впрочем, и взаимоотношения между ВНСТ и буржуазно-националистическими правительствами Закавказья, разработаны намного глубже в зарубежной историографии [13,14]. Данная работа является попыткой определить причины конфликта между кемалистами и мусаватистами.
В ходе исследования было выявлено несколько причин, породивших конфликт между Анкарой и Баку. Оказывая поддержку внутренней и внешней политике Высокой Порты, которая не пользовалась в отличии от кемалистов авторитетом в народе, Баку моментально оказался в стане врагов лидеров национально-освободительного движения. Бывшие же страны – участницы «сердечного согласия», сами того не осознавая, толкнули кемалистов в объятия большевиков. Наибольшая заслуга в этом принадлежит США, которые стремились не только оккупировать турецкие земли, но и желая потеснить в Закавказье Англию и ее полуколонию в лице АДР, вознамерились реставрировать Великую Армению и, тем самым утвердиться на территории последней. Принимая во внимание сложившиеся на протяжении истории непростые отношения между турками и армянами, Анкаре ничего не оставалось как сблизиться с Москвой и, тем самым руками большевиков пресечь желания Вашингтона, а также ликвидировать АДР как пособницу английских интервентов и османского султана, являвшегося «душителем революции».

Поэтому в ходе Бакинской операции апреля 1920 года при молчаливом согласии кемалистов, большевикам удалось свергнуть марионеточное правительство мусаватистов и советизировать первую по счету закавказскую республику – Азербайджан и, тем самым, оказать немаловажную услугу Мустафе Кемалю, обезопасив его движение на восточных рубежах от возможного удара с тыла. Правда, несмотря на тот факт, что установление Советской власти в Закавказье было на руку кемалистам, тем не менее, оно проходило вопреки их интересам, что объясняется тем, что в их стане имелось немало англофилов и бывших младотурок, которые не отреклись от экспансионистской политики и пантюркистской идеологии.
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