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Современный ход исторического развития республики Буркина-Фасо привел к тому, что 1 января 2023 года со стороны США было прекращено функционирование режима преференциальной торговли для данного государства. В качестве причин такой санкции, американский президент указывал на медленный прогресс к построению плюралистического демократического общества. Данное событие представляет научный интерес, поскольку является иллюстрацией общественного и политического движения на африканском континенте, характеризуемого определенной политической переориентацией стран континента.
Новизна подхода автора заключается в комплексном учете внутренних и внешних причин рассматриваемого события. Это необходимо предполагает анализ взаимодействия анализируемого государства с международным окружением, а также анализ внутренних тенденций общественного развития.
Характеризуя причины ухудшения отношений между США и Буркина-Фасо в 2022 году, необходимо указать, что 30 сентября указанного года в африканской республике произошел военный переворот, в результате которого к власти пришел Ибрагим Траоре. Установленный новой властью запрет на действие любых политических и общественных объединений было воспринято американской администрацией негативно, что привело к исключению Буркина-Фасо из действия AGOA [5].
Развитие буркинийского общества с середины 2010-х гг. ХХI в. характеризуется продолжающимся внутренним конфликтом против радикальных исламистских группировок. Для США борьба с радикальными экстремистскими группировками составляет одно из направлений африканской стратегии. Декларируемое там же стремление к созданию безопасных экономических условий посредством установления политического плюрализма, либерализации экономических отношений предполагает одновременную работу по указанным направлениям [6]. Однако, нынешние условия Буркина-Фасо противоречат декларируемым принципам. В этих условиях создается угроза экономическим интересам Вашингтона в регионе, поскольку нерешенной остается проблема экстремизма. 
Помимо деятельности вооруженных группировок, угрозу экономическим интересам США создает и возможная политическая переориентацию Уагадугу на сотрудничество с Москвой [1]. Предпосылками такого решения является накопленный опыт сотрудничества РФ со странами Африки в сфере обороны и военно-технического сотрудничества. Именно посредством данных сфер сотрудничества, а также предоставления услуг по укреплению государственной безопасности, что видно на примере деятельности российских государственных акторов в ЦАР, Мали, Алжире происходит укрепление и расширения влияния РФ на континенте [4].
Примечательным является тот факт, что феномен военных переворотов на африканском континенте за последние 2 года произошел не единожды. Подобно Буркина-Фасо, приход военных кругов к власти также произошёл в Гвинее и Мали. Из указанных государств, только Буркина-Фасо была исключена из режима действия преференциальной торговли с США. Необходимо указать, что нынешний этап развития Мали характеризуется развитием контактом между правительством республики и РФ по линии укрепления военно-технического сотрудничества [2].  Такие обстоятельства создают угрозу интересам США на континенте. Однако, отличие положения Мали заключается в том, что военное руководство проявило уступчивость в отношениях с региональными структурами и начала 24-месячный переходный период к проведению демократический выборов. В силу указанных обстоятельств, ЭКОВАС также приняло решение об отмене экономических санкций, действовавших против Бамако 3 июля 2022 года [3]. 
Рассмотренные обстоятельства позволяют утверждать, что решение о прекращении функционирования режима преференциальной торговли для Буркина-Фасо было продиктовано не прямой угрозой экономическим интересам Вашингтона в данном государстве, а наличием благоприятной политической ситуации в регионе. Такие региональные межгосударственные структуры как АС и ЭКОВАС приостановили членство Буркина-Фасо из-за указанного нарушения фукционирования механизма демократического общества. В данных условиях принцип американской политики, характеризующийся опорой на сотрудничество с региональными организациями в Африке, смог получить свою полную реализацию. Данное обстоятельство позволило Вашингтону осуществить элемент политики сдерживания иностранного влияния, выраженного в ограничении экономических связей с Буркина-Фасо, без существенных репутационных потерь. 
В пользу вышеуказанного положения также свидетельствует тот факт, что товарооборот между США и Буркина-Фасо не достиг существенного значения для американской администрации [5]. 
Таким образом, нынешний кризис отношений между США и Буркина-Фасо, выраженный в лишении доступа африканского государства к американскому рынку на льготных условиях, вызван комплексом причин. Переориентации политики Уагадугу на восток и продолжающийся внутренний конфликт создает угрозу американским экономическим интересам не в самой республике, а в регионе Западной Африки в целом. В силу этого, ведущим мотивом прекращения режима преференциальной торговли США с Буркина-Фасо являются политические мотивы, выраженные в намерении сдерживания внешнего влияния на континенте посредством действия, в соответствии с политикой региональных африканских международных организаций. 
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