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В течение тысячелетий жители Китая воспринимали свою страну как своеобразный центр мира, которому по воле Небес все остальные страны обязаны подчиняться или, хотя бы, признавать формальное главенство. Подобный взгляд на мир, в свое время, сыграл с Китаем и его элитами злую шутку. В середине девятнадцатого века западные колониальные империи силой заставили Империю Цин пойти на сотрудничество, что в конечном итоге привело к ослаблению и развалу Китая. Начался период политической нестабильности, которому официальная китайская пропаганда дала название «Век унижения»[Coble P, 2016, с. 148].
Ряд исследователей, в основном западных, отмечают, что влияние последствий периода политической нестабильности на жителей КНР до сих пор не преодолено. Более того, современное восприятие жителей КНР окружающего мира во многом строится на недавнем прошлом, которое китайский народ пережил. 
Так Манджари Миллер, профессор международных отношений Бостонского университета, в своей книге «Wronged by Empire: Post-Imperial Ideology and Foreign Policy in India and China», на примере Индии и Китая показывает, что колониальное прошлое изучаемых стран имеет ощутимое влияние на восприятие мира их современными жителями. Как пишет сама профессор Миллер: «Даже после деколонизации эти государства продолжали придавать первостепенное значение нанесенным им обидам и стремлению возместить эти прошлые беды. Этот взгляд, переданный и институционализированный через коллективную память, сформировал самоопределение жертвы(виктимизация). Это самоопределение окажется неотъемлемой частью их новой национальной идентичности. Оно проявится в виде постимперской идеологии или ПИИ»[Miller M.C, 2013, с. 24-25].
О виктимизиации говорит и Джон Гарвер. В своей книге «China’s Quest: A History of the Foreign Relations of the People’s Republic of China», сравнивая современные элиты КНР с элитами Кайзеровской Германии начала двадцатого века, наряду с другими общими чертами, он указывает на национальную виктимизацию, которая была характерна для германского социума конца девятнадцатого и начала двадцатого века, на основании чего проводит аналогию с современным китайским обществом. Проявлением виктимизации в КНР Гарвер называет вышеупомянутый пропагандистский нарратив «Век унижения», который используется современным китайским руководством[Garver J.W., 2016, с. 762-763].
Похожую концепцию, охватывающую гораздо больший исторический период, выдвинул профессор Штеин Ринген. В своей книге «The Perfect Dictatorship: China in the 21st Century» он отметил, что на формирование современного мировосприятия жителей Поднебесной влияют три так называемых «призрака страха». Первый «призрак страха» - Опиумные войны. Второй «призрак страха» - правление Мао Цзэдуна. Третий «призрак страха» - развал Советского Союза[Ringen S., 2016, с. 2-3].
По мнению профессора Рингена, эти три «призрака страха» стали тем, что во многом определило современное мировосприятие не только китайских элит, но и обычных китайцев. Именно отталкиваясь от этих «призраков», китайские элиты делают все, чтобы избежать повторения истории двухвековой давности, когда из-за неспособности себя защитить Империя Цин из гегемона в Азии превратилась в полуколонию Запада. Следовательно, исходя из вышеназванной идеи, гораздо легче понимать мотивы и анализировать поступки политической элиты КНР как во внешней, так и во внутренней политике, особенно начиная с 90-ых годов двадцатого века.
Примером постимперского поведения может служить такое явление, как «дипломатия волков-воинов». В своей сути «дипломатия волков-воинов» является тактикой, используемой для агрессивного, даже провокационного отстаивания национальных интересов, крайне не характерный для традиционной китайской дипломатии. Однако данная тактика пользуется популярностью среди ряда функционеров китайского МИДа, которые применяют ее в тех случаях, когда внешнеполитическая обстановка требует жесткого и грубого реагирования, в связи с реакцией китайского населения, воспринимающего ряд действий других внешнеполитических игроков как посягательство на национальные интересы КНР.  Наиболее яркий представитель китайской дипломатии, применяющий тактику «волков-воинов» является Чжао Лицзянь, заместитель директора Департамента информации МИД КНР и пресс-секретаря МИДа КНР.
При изучении указанного явления стоит учитывать, что тактика «волков-воинов» не является характерной для всего китайского дипломатического аппарата. Так, согласно анализу социальных сетей, из более 13 000 твитов глав китайских дипломатических ведомств до и после вспышки COVID-19 в период с июня 2019 года по июль 2020 года, только 5 процентов содержали гневную риторику в стиле «волков-воинов»[The Diplomat].
Таким образом, можно сказать, что, с точки зрения ряда западных исследователей, современная китайская дипломатия, под влиянием постимперского мировоззрения широких слоев населения и элит, направлена не просто на отстаивание национальных интересов КНР, но и на восстановление потерянного в 19-ом веке политико-экономического влияния на Евразийском континенте. В таких условиях восприятие со стороны США и ряда стран Евросоюза таких крупных проектов, как «Один-пояс, один-путь», в качестве политического инструмента по установлению собственной гегемонии в Евразии и Африке вообще и в ближнем зарубежье КНР в частности, не вызывает удивления. В свою очередь, понимание данного обстоятельства является одним из ключей к осознанию причин современного восприятия КНР как геополитической угрозы, которого придерживаются дипломатические ведомства ряда западных стран.
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