Ирано-саудовские отношения: проблемы и перспективы 
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В статье автор анализирует состояние ирано-саудовских отношений, причину их ухудшения в 2010-х годах, действия Эр-Рияда, направленные на сдерживание расширения иранского влияния, и подход Тегерана к взаимоотношениям с южным соседом.

После победы Исламской революции в Иране Саудовская Аравия стала – наряду с Израилем – точкой опоры проамериканского курса в регионе Ближнего Востока. Новое иранское руководство, выдвигавшее лозунги «экспорта революции» и, в частности, выступавшее с жесткой критикой саудовской монархии, вызывало беспокойство Эр-Рияда. Это обстоятельство наряду с началом ирано-иракской войны способствовало созданию ССАГПЗ под лидерством КСА. 

После смерти аятоллы Хомейни и вторжения Ирака в Кувейт двусторонние отношения между Тегераном и Эр-Риядом несколько улучшились, что было ознаменовано рядом взаимных визитов на высшем уровне и инициативами о расширении сотрудничества в различных сферах: от торгово-экономической до области безопасности [Osiewicz, 2021, p. 80]. Этому способствовал в том числе переход ИРИ к прагматическому внешнеполитическому курсу, на который не оказывает существенного влияния шиитская религиозная догматика. Однако падение режима Саддама Хусейна и приход к власти в Ираке шиитов привело к исчезновению сдерживающего фактора для расширения влияния Ирана, который, по мнению его противников, начал выстраивать «шиитский полумесяц» [Дружиловский, 2016, с. 54]. 
 Во второй половине 2010-х годов королевство активизировало свою внешнюю политику, направленную в том числе на противодействие укреплению влияния Ирана и его союзников в регионе [Mousavian, 2016]. С этой целью Саудовская Аравия предпринимает ряд мер с той или иной степенью успешности. Эр-Рияд постепенно выстраивает взаимодействие с Тель-Авивом, чему способствует антииранская направленность региональной политики Израиля и КСА. В то же время ИРИ не смогла урегулировать отношения с Западом из-за выхода США из СВПД в 2018 году и восстановления Вашингтоном санкционного режима. Начавшиеся в 2021 году переговоры пока не смогли достичь заявленного результата в виде возрождения «ядерной сделки» - и их перспективы туманны, что соответствует интересам КСА. В то же время королевство не смогло ни создать «суннитский полумесяц» в рамках Ближнего Востока для противодействия ИРИ и ее союзникам, ни даже распространить антииранскую направленность на внешнюю политику всех стран ССАГПЗ, среди которых выделяются Катар и Оман, поддерживающие контакты и развивающие сотрудничество с Тегераном [Шмелева, 2018]. Не увенчалось успехом участие КСА в конфликте в Йемене [Ахмедов, 2021, с. 124], а сохранение у власти в Сирии Башара Асада ознаменовало просчет внешней политики королевство, с самого начала конфликта в этой стране выступавшей с критикой президента. 
В настоящее время Иран и Саудовская Аравия не поддерживают дипломатические отношения, разорванные в 2016 году [Кузнецов, 2021, с. 69]. Однако обе страны заинтересованы в снижении напряженности, о чем свидетельствуют начавшиеся в 2021 году переговоры между ИРИ и КСА. На убежденность иранских властей в необходимости сосуществовать не повлиял в том числе и последний кризис осени 2022 года, когда на фоне протестов в Иране усилилась критика Саудовской Аравии, которая, как утверждалось, способствовала росту антиправительственных настроений. 
Таким образом, противостояние Ирана и Саудовской Аравии является одним из факторов, определяющих политический ландшафт на Ближнем Востоке, но в то же время оба государства не намерены допускать эскалации, придерживаясь курса на мирное урегулирование двусторонних споров.
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