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Настоящая статья посвящена внешнеполитическому курсу КНР в отношении стран Африканского континента. 
Целью статьи является выявление особенностей развития диалога между Китаем и Африканскими странами.
Автор рассматривает основные направления сотрудничества КНР и Африканского континента, в том числе и экономического взаимодействия, как драйвера продвижения китайского-африканского диалога.

Особое внимание уделено помощи и сотрудничеству Китая странам Африки, используются данные о международной помощи КНР (реципиенты, направления, объемы), представленные в проекте AidData, ввиду укрепляющегося влияния Китайской Народной Республики в государствах Африканского континента. Также автором изучены статьи как китайских, так и зарубежных авторов, которые рассматривают политику Китая, в том числе и как неоколониализм. Рост расширения сфер влияния КНР в африканских странах стал предметом осуждения со стороны различных ученых, политиков и СМИ, которые обвиняют Китай в «неоколониализме». Но с другой стороны, экономический рост африканских стран, ряд которых вошел в список самых быстро растущих государств мира связывают с вложениями Китая.
В последние годы Китай активно развивает свое присутствие в Африке, не только в странах, которые обладают богатыми ресурсами, но и в бедных, мало привлекательных со стратегической точки зрения государствах. Автор выявляет основные направления взаимодействия между Китаем и Африкой в рамках инициативы «Один пояс, один путь», а также причины заинтересованности Африканских государств в этой инициативе. 
Анализируются причины заинтересованности Китая в открытии логистических (военных) баз на территории Африканского континента, как например стратегически важный Джибути.
Выявляются особенности институциализации китайско-африканских отношений, в частности форум китайско-африканского сотрудничества (ФОКАК).
Рассматривается нормативно-правовая база Китая в виде документов 2006 и 2015 г.  – «Политика Китая в отношении Африки», которые содержат план китайско-африканского сотрудничества в различных сферах.
Автор дает анализ различных аспектов деятельности Китая в странах Африканского континента за последнее десятилетие, так как оценки этой деятельности могут помочь установить истину в вопросе неоколониализма.
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