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Алжир и Марокко боролись за лидерство в регионе на протяжении многих столетий, однако возникший в 60-х годах XX века сахарский вопрос является ключевым в противоречиях двух стран и последние 60 лет не теряет своей актуальности. Чтобы укрепить свое влияние и найти союзников, эти две страны начали прибегать к различным политическим маневрам, что непосредственно сказалось не только на развитии двух государств, но и на политике других странах Африканского союза. 
На протяжении 2000-х и 2010-х годов политические противоречия продолжали оставаться ключевым элементом соперничества между Марокко и Алжиром за влияние и лидерство в регионе. Несмотря на то, что алжирский президент Абдаль-Азиз Бутефлика (1999-2019 гг.) был родом из Марокко (г. Уджда), был отлично знаком с современными проблемами развития шерифского королевства, найти компромисс с королем Мухаммадом VI по вопросу принадлежности Западной Сахары у него не получилось. Каждая страна пыталась и пытается «перетянуть на себя одеяло», прибегая к методам информационной войны. Это объясняется, в том числе, приблизительным равенством демографического, военного и экономического потенциалов двух стран. С марокканской стороны традиционными стали обвинения Алжира в желании утвердить свою гегемонию, непомерных амбициях, стремлении превратиться в своеобразную «Пруссию Магриба». В свою очередь, алжирцы периодически упрекают Марокко в геополитическом авантюризме и экспансионизме, ссылаясь на территориальные претензии, которые в различное время выдвигались королевством к Мавритании, Алжиру и Западной Сахаре. 
Марокко и Алжир являются традиционными геополитическими соперниками в регионе Магриба. Тем не менее, обе страны до сих пор избегали открытых военных действий, сосредоточившись вместо этого на внутренних приоритетах в течение последних нескольких десятилетий. После анализа проблем двух держав становится очевидна тенденция к продолжению дипломатической войны. Однако растущая гонка вооружений может обострить их соперничество, еще больше снизив потенциал для сближения в отношениях. Американские эксперты прогнозируют, что  путь Марокко к региональному военному доминированию в Магрибе будет крайне сложным, поскольку Алжир десятилетиями вкладывал значительные средства в военные закупки и сохраняет значительные преимущества перед Марокко в ряде областей военного строительства. Напряженность в алжиро-марокканских отношениях сохраняет свой накал и в наши дни, и крайне сложно предугадать дальнейший расклад событий. 
Динамичное и порой агрессивное алжиро-марокканское противостояние осложняет все стороны объективного анализа научных публикаций и статей на тему внешней политики Алжира, поскольку у каждой стороны существует своя истина, в которой, впрочем, легко можно усомниться. Тем не менее, базовая хронология событий и явлений, происходивших между двумя государствами за последние 20 лет, позволяет со всей уверенностью сказать, что «сахарский вопрос» по-прежнему не нашел решения. Алжир на сегодняшний день занял очень прочную позицию, от которой не намерен отступать, в то время как Марокко меняет свои решения на политической арене – достаточно вспомнить вопрос о членстве Марокко в Африканском союзе или отношение Рабата к автономии Западной Сахары. Кроме того, Алжир очень укрепил свои позиции в военно-стратегическом плане. Поэтому возможно сделать вывод о том, что значительный перевес в региональном балансе сил находится на стороне Алжира. Это в перспективе может привести к изменению государственных границ в Магрибе. 
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