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Актуальность темы обусловлена стремительным развитием деятельности Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива в военно-политическом измерении за последние годы. В условиях общего повышения политической значимости государств, входящих в данное объединение, важно проанализировать тенденции укрепления региональной безопасности в рамках участия ССАГПЗ в ряде локальных вооруженных конфликтов. 

При написании данной работы автор опирается на концепцию плюралистических сообществ безопасности, предложенную, а затем развитую такими представителями конструктивисткой школы международных отношений, как Карлом Дойчем, Адлером и Майклом Барнеттом. В основе данной концепции государства обладают общностью основных ценностей, вытекающих из общих институтов, и взаимной отзывчивостью в рамках плюралистического сообщества безопасности, т. е. уровень взаимной идентичности представлен до такой степени, что интегрированные государства питают «надежные ожидания мирных перемен»[1]. Подобная интеграция государств способствует появлению субрегиональной организации, в которой действует координация при принятии важных совместных политических решений. Данные субрегиональные организации могут способствовать миру путем принятия общих практик, через которые разделяются ценности организации. Это может включать совместные практики безопасности, которые могут помочь расширить существующие сообщества безопасности.

Ирано-иракская война в сентябре 1980 года способствовала возникновению ряда региональных проблем в силу того, что конфликт двух крупных государства с внушающим военным потенциалом создавал угрозу распространения военного конфликта на территории монархий Персидского Залива. Регионализации, произошедшей в 1981 году, способствовало общее убеждение шести правящих семей, что они не могут противостоять этим вызовам в одиночку, так как безопасность их режима является взаимозависимой. Этому восприятию взаимозависимости способствовали общие черты этнической принадлежности, политической структуры, политической экономики и истории. Эти общие черты стали фундаментом новой субрегиональной организации. Общность, лежащая в основе членства в организации, была подчеркнута в Уставе ССАГПЗ.Таким образом, создание организации не было попыткой преобразовать существующие социальные структуры в монархиях Персидского залива, а скорее своего рода попыткой укрепить их при решении внутренних и региональных проблем. 

В дальнейшем наиболее значимое сотрудничество стран Персидского залива наблюдалось в период вторжения Ирака в Кувейт в августе 1990 года. Скорость и единодушие стран-участниц способствовали эффективной поддержки Кувейта, оперативного принятия американских и другие международных сил[5]. Глубокая приверженность государств нижней части Персидского залива (Катара, ОАЭ и Омана), чьей безопасности не угрожала непосредственная иракская оккупация Кувейта, свидетельствует о том, что они рассматривали свою безопасность как взаимозависимую.


Однако после эффективного сотрудничества в обеспечении безопасности Аравийского полуострова ССАГПЗ долгое время находилась в стадии стагнации. Об этом свидетельствует отсутствие инициатив урегулирования территориальных споров и соперничества между самими странами-участницами в 1990-х г. Сплоченность государств-участниц ССАГПЗ в военно-политической сфере повысилась лишь в 2004 году, когда в  Йемене вспыхнуло восстание хуситов, которое обострилось усилением сепаратистского движения в Южном Йемене. Растущая уверенность в себе государств ССАГПЗ, которые все больше заявляли о себе на региональной арене, подкрепляемая растущими военными ресурсами, вызвала давление со стороны западных стран на ССАГПЗ с целью заставить их действовать в Йемене, где растущее присутствие Аль-Каиды с 2004 года вызывало международную обеспокоенность[4]. Монархии Залива стремились взять на себя эту новую роль, несмотря на ограниченность их институциональных возможностей по формулированию и реализации агрессивной внешней политики. 

На пороге гражданской войны в Йемене монархии Персидского залива стали жизненно важными акторами в урегулировании кризиса благодаря их значительным финансовых ресурсам. В 2011 наблюдалась положительная тенденция сотрудничества Совета с региональными институтами для предотвращения развития кризиса. На одном из заседаний ССАГПЗ была принята «инициатива стран залива», которая в дальнейшем легла в основу резолюций, сформированных по вопросам Йемена в ЛАГ[2]. Несмотря на то, результат совместной деятельности в дальнейшем не увенчался успехом, он создал почву для плодотворного сотрудничества государств-участниц Совета в оказании сопротивления йеменским повстанцам. Военные операции «Буря Решимости», «Возрождение надежды», «Золотая победа», проводимые ССАГПЗ, позволяли достигать небольшие успехи на местах. На сегодняшний день военное присутствие государств – членов ССАГПЗ в Йемене сохраняется до сих пор[3]. 

На современном этапе ССАГПЗ скорее является военно-политическим альянсом, а не  плюралистическим сообществом безопасности. В соответствии с траекторией развития альянсов, деятельность ССАГПЗ активизируется в ответ на конкретные угрозы безопасности и снижается , когда эти угрозы отступают. Несмотря на шаги, предпринятые в экономическом сотрудничестве между государствами, а также учитывая сходство между странами-членами и их общую повестку дня в области внешней безопасности, можно было бы ожидать большего прогресса в создании сообщества. 
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