                                        Перспективы сотрудничества Китая и Турции
                                                     Симонова Анастасия Игоревна

                                                         Выпускница аспирантуры 
                      Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, 

                                           факультет политологии, Москва, Россия
                                                     E-mail: stasya_simona@mail.ru
Китай и Турция являются крупными игроками современной геополитической арены. Кроме того, обе страны представляют собой крупных экономических акторов. Так, Китай — вторая экономика мира (после США). Турция — одна из самых быстроразвивающихся экономик мира. Обе страны объединяют также нежелание действовать под политическим протекторатом США и стремление к реализации независимой и выгодной для себя внешней политики. 

Указанные факторы способствуют активному расширению сотрудничества в экономической сфере. В политической сфере рассматриваемые государства имеют некоторые расхождения в ведущей линии политического поведения (это проявляется в уйгурском вопросе, а также в попытках каждой из сторон нарастить собственную «мягкую силу» на Балканах и в регионе Центральной Азии).
Экономическая составляющая данного межгосударственного тандема ориентируется на китайский проект «Один пояс — Один путь». Турция, в силу своего географического расположения и потенциальной возможности стать крупнейшим транспортным узлом между Европой и Азией, особенно интересна для Китая в рамках реализации инициативы «Один пояс — Один путь».
Кроме того, Китай активно инвестирует в транспортный и энергетический секторы Турции. В рамках получаемых из Китая инвестиций, с учетом турецкой специфики «сформулированы подробные поэтапные планы реализации, сформирован режим экономического развития, движущийся за счет инвестиций, роста населения, культуры, образования и медицинского обслуживания» [魏敏,李炜懿, 2022].

Однако, в политическом отношении стремление Анкары к многосторонней внешней политике, включающей взаимовыгодные отношения с Пекином, сталкиваются с неприятием со стороны Вашингтона. По выражению турецких аналитиков «США требуют большей поддержки от своих союзников в стратегическом соперничестве с Китаем. Это требование может превратиться в давление на Турцию, чтобы она действовала вместе с США против Китая» [Dr. Emre Ozan, 2021].
Подводя итог необходимо сказать, что несмотря на имеющиеся между Китаем и Турцией противоречия политического характера, а также недовольство некоторых других государств имеющимися между ними договоренностями экономического характера, все же достигнутые успехи экономической кооперации и грядущие перспективы экономического взаимодействия говорят о том, что в ближайшей перспективе Китай и Турция будут, вероятнее всего, еще активнее взаимодействовать, разрабатывать и реализовывать новые совместные проекты.
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