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Афганская проблематика занимает важное место во внешнеполитическом курсе как Российской Федерации, так и Исламской Республики Пакистана (ИРП). Москва рассматривает ситуацию в Афганистане в качестве «серьезной угрозы» своей национальной безопасности, а также признает, что нестабильность в этой стране затрагивает интересы безопасности ближайших союзников – государств СНГ [1]. В списке же внешнеполитических приоритетов Пакистана выше отношений с Афганистаном стоит лишь кашмирский вопрос [2].
В этой связи представляется крайне актуальной проблема взаимодействия России и Пакистана по различным каналам касательно афганской проблематики. Насколько перспективно сотрудничество в рамках отдельно взятого вопроса, представляющего взаимный интерес, для общей интенсификации российско-пакистанских отношений?

Проблематика российско-пакистанских отношений весьма широко рассматривается в отечественной научной литературе (работы В.Я. Белокреницкого, С.Н. Каменева, И.Н. Серенко, Н.В. Мелехиной и др.), при этом чаще акцент делается на экономические аспекты двустороннего сотрудничества и политический диалог по широкому кругу вопросов, включая встречи на высоком уровне. Советский и российский (в меньшей степени) фактор затрагивается также и в работах, посвященных пакистано-афганским отношениям (в частности, Ю.Н. Паничкина, Ю.П. Лалетина, Н.А. Замараевой).
Вместе с тем, детальных исследований значимости именно афганского фактора для российско-пакистанских отношений в последнее время не проводилось. Однако в условиях коренных внутриполитических перемен в Афганистане с приходом движения «Талибан» (запрещено в РФ) к власти в августе 2021 г., а также обострения ряда вызовов региональной безопасности, подобная работа представляется крайне актуальной.

Ключевым в настоящем исследовании является метод синтеза: исходя из рассмотрения влияния афганской повестки на различные области взаимодействия России и Пакистана (политика, экономика, военная сфера и пр.), делается вывод об общем значении проблематики, связанной с Афганистаном, для развития отношений Москвы и Исламабада. Исследование выстроено по проблемно-хронологическому принципу, что позволяет ввести также и компаративные элементы: прослеживается эволюция влияния афганского вопроса на российско-пакистанские отношения по шкале от сугубо негативного до позитивного.

При проведении исследования использовались официальные источники различных ведомств России и Пакистана по внешнеполитической проблематике, новостные статьи, включая сообщения на сайтах госорганов обеих стран. Кроме того, в части хронологического анализа привлекался ряд отечественных и зарубежных научных исследований.

В исторической ретроспективе афганский вопрос, начиная с кон. 1970‑х гг., играл ключевую роль в отношениях СССР и Пакистана. Исламабад активно продвигал идею о том, что советские войска не остановятся в Афганистане, а продолжат движение дальше к Индийскому океану – таким образом, «жертвой агрессии» станет и Пакистан. В 1990‑е гг. пакистано-российские отношения продолжали находиться в кризисном состоянии.
Присоединение Пакистана в 2001 г. к международной антитеррористической коалиции в Афганистане логичным образом интенсифицировало контакты Исламабада и Москвы – уже тогда стал закладываться базис для консенсуса по афганской проблематике, ведь искоренение терроризма представляло собой универсальный вызов, затрагивавший все страны мира, а нормализация обстановки в регионе отвечала интересам обеих стран.
Вместе с тем, потенциальное сближение России и Пакистана неминуемо вело бы к разладу в российско‑индийских отношениях и, соответственно, крену Дели в сторону Запада. В этой связи Москва, не желая вычеркивать Пакистан из диалога по афганской проблематике, в дальнейшем сделала ставку на многосторонние форматы. В частности, ситуация в Афганистане регулярно обсуждается на различных универсальных (ШОС) и узконаправленных площадках (Стамбульский процесс, «московский формат» по Афганистану и пр.). В последние несколько лет на фоне обострения ситуации в Афганистане также наблюдается интенсификация и двусторонних контактов России и Пакистана на высшем и высоком уровнях.

Консенсусная – по крайней мере, официальная – позиция сторон при этом заключается не только в общих фразах вроде заинтересованности в мирном, стабильном и процветающем Афганистане, а также борьбе с терроризмом и наркотрафиком, но и в продвижении ряда конкретных идей. Единственный пункт, который вызывает некоторое недопонимание между Россией и Пакистаном, это степень влияния последнего на талибов, которое явно переоценено Москвой.

Отпечаток на военное сотрудничество также наложило развитие ситуации в Афганистане. С 2016 проводятся ежегодные российско-пакистанские военные учения «Дружба» – подразделения спецназа отрабатывали взаимодействие подразделений, прежде всего, в гористой местности, в частности, по уничтожению незаконных вооруженных формирований, а также методики противодействия терроризму.
К тому же, если учесть пересечение торгово-экономических интересов России и Пакистана, то, при установлении относительно прочного мира и стабильности в Афганистане, можно прогнозировать интенсификацию российско-пакистанского сотрудничества также и по максимизации использования транзитного потенциала этой страны и роста торгово-инвестиционного сотрудничества.

Таким образом, в настоящее время афганский вопрос является одним из столпов российско-пакистанских отношений. Обе страны полагают проблемы, корнем которых является нестабильность в Афганистане, крайне важными для обеспечения собственной безопасности, а участие в решении афганского вопроса – ключом к сохранению (в случае России) или наращиванию (для Пакистана) своей роли в регионе. При этом внутриафганские пертурбации в последние годы обеспечили для не самых интенсивных российско-пакистанских отношений, как представляется, основополагающий компонент для их дальнейшего развития – частоту контактов как на двусторонней основе, так и в многосторонних форматах. Кроме того, взаимодействие по афганской повестке побуждает Россию, образно выражаясь, хотя бы временно снимать «индийские очки», через которые смотрит на Южную Азию, не зацикливаться на партнерстве с Дели, что, безусловно, благоприятно сказывается на углублении сотрудничества с Исламабадом. Ярким примером этого выступает расширяющиеся связи в военной и военно-технических сферах, а также нацеленность на реализацию взаимных торгово-экономических интересов. Однако пока взаимодействию не хватает практической реализации, причем, помимо стабилизации ситуации в Афганистане, для качественных изменений характера российско-пакистанских отношений необходима должная политическая воля обеих сторон и повышение уровня доверия между контрагентами.
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