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Понимание характера и структуры российско-японских отношений, факторов, оказывающих влияние на сотрудничество, политики лидеров государств, является необходимым условием для системного анализа двусторонних связей и как следствие поиска урегулирования существующих проблем между Россией и Японией.
Актуальность исследования обусловлена тем, что внешняя политика Японии при премьер-министре С. Абэ (2012-2020 гг.) в отношении России приобрела новые формы – была нацелена на всеобъемлющее развитие двусторонних отношений с использованием личностной дипломатии для последующего решения проблем исторического прошлого. 

В ходе исследования для комплексного рассмотрения вопроса преимущественно использовался аналитический метод, изучались научные работы по проблематике, программные документы, новостные источники.
Исследования, в которых анализируется личностная дипломатия С. Абэ немногочисленны и, как правило, данный вопрос рассматривается в контексте изучения в целом внешнеполитического курса японского премьер-министра. Примеры проведения данной дипломатии С. Абэ не только с президентом России В.В. Путиным, но и с президентом США Д. Трампом отмечены в работе В.В. Кузьминкова [1]. В аспекте проблематики исследования необходимо выделить также Д.В. Стрельцова [2] и В.В. Нелидова [3], которые равным образом отмечают личный фактор в развитии российско-японских отношениях в период второго срока премьерства С. Абэ.
Цель исследования – выявление специфических особенностей личностной дипломатии С. Абэ, как фактора влияющего на проведение внешнеполитического курса в отношении России.
Проблема заключения мирного договора между Россией и Японией, является одним из препятствием осложняющим развитие двусторонних отношений, а переговоры, которые ведутся на протяжении многих десятилетий в связи с принципиальным расхождением позиций сторон, каждый раз всё больше снижают уровень доверия между государствами. Непосредственно урегулирование данной проблемы С. Абэ, став во второй раз в 2012 г. премьер-министром Японии, поставил во главу угла в формировании своей политики развития двусторонних отношений с Россией. Необходимо выделить отличительные особенности формирования внешнеполитической повестки в Японии и предпосылки, которые повлияли на изменение подходов вновь избранного главы правительства и применения личностной дипломатии, как одного из инструментов.
Для укрепления своих позиций в деле принятия решений во внешней политике, а также с целью преодоления зависимости от бюрократии МИДа Японии в декабре 2013 г. был создан Совет национальной безопасности (СНБ), который возглавляет генеральный секретарь секретариата Совета, назначаемый главой правительства. Таким образом, характерной чертой проведения внешнеполитического курса С. Абэ являлась слабая роль Министерства иностранных дел. 
Что касается урегулирования проблем в отношениях с Россией для С. Абэ было личным вопросом, так как его отец Синтаро Абэ, занимавший в 1980-е гг. пост министра иностранных дел, активно выступал за нормализацию отношений с СССР. Как отмечал сам С. Абэ для отца делом жизни было заключение советско-японского мирного договора. 
Ярким примером личностной дипломатии в отношении России выступают встречи С. Абэ с президентом России В.В. Путиным, которых на протяжении всего срока пребывания в качестве премьер-министра Японии, в общей сложности было 27, что можно рассматривать как своеобразный рекорд. Данные встречи отличались нетипичным для японской дипломатии неформальным общением, публичными заверениями в личной дружбе, которые должны были продемонстрировать близость и доверительность. 
В ходе первого за 10 лет официального визита премьер-министра Японии в Россию в апреле 2013 г. С. Абэ на пресс-конференции заявил, что «цель моего настоящего визита в Россию – во‑первых, показать или же демонстрировать будущие возможности японо-российских отношений; второе, возобновить переговоры по мирному договору; третье, установить личные доверительные отношения с Президентом Российской Федерации Путиным» [4]. В.В. Путин в дальнейшем неоднократно также подчёркивал и соглашался со своим коллегой о том, что выйти на урегулирование проблем возможно только при наличии в двусторонних связях глубокого взаимного доверия, основанного на развитии всего комплекса отношений.
Стремление выйти на новый уровень С. Абэ демонстрировал, например, и участием в церемонии открытия Олимпийских игр в Сочи в феврале 2014 г., в то время как руководители западных стран бойкотировали данное событие, и визитом в Сочи вопреки рекомендациям своего союзника США в 2016 г. отменить поездку в Россию, и представлением В.В. Путину плана по 8 направлениям российско-японского сотрудничества, как когда-то предложил его отец Синтаро Абэ М.С. Горбачёву, а также приглашением В.В. Путина в декабре 2016 г. в свой родной город Нагато (префектура Ямагути).
В своих интервью С. Абэ отмечал, что всегда чувствует, что с В.В. Путиным «можно поговорить по душам, он мне дорог как партнёр. Мы с ним можем обсуждать любые вопросы, включая самые сложные и самые важные, например, заключение мирного договора» [5].
Анализируя изложенное, можно сделать вывод, что хотя стороны не пришли к заключению мирного договора данные встречи и как результат выстраивание доверительных отношений внесли большой вклад в укрепление отношений между двумя государствами, следствием которых стало подписание ряда двусторонних соглашений, направленных на развитие инвестиционного сотрудничества, межрегиональных контактов, а также связей в области культуры, медицины и т.д. Тем не менее, японской стороной была переоценена личностная дипломатия, как инструмент урегулирования сложных проблем, которая не привела к существенным изменениям по ключевым вопросам двусторонних отношений.
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