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В современном мире ядерная энергетика развивается стремительными темпами. Многие страны, в том числе Россия и Китай, включают развитие данной отрасли в число стратегических приоритетов. Сложившаяся на сегодняшний день геополитическая ситуация диктует свои условия, вследствие чего интересы России повернуты на Восток. Китай является крупнейшим партнером России, между странами сложился довольно прочный фундамент дипломатических связей. В данной работе рассмотрены отношения, сложившиеся между государствами в сфере ядерной энергетики, а также проанализированы тенденции и перспективы развития связей в данной области в будущем.

В настоящее время ядерная энергетика в России обеспечивает энергонезависимость страны и рост её экономики. Госкорпорация «Росатом» постоянно осваивает новейшие технологии, увеличивает экспорт отечественных ядерных технологий. Что касается Китая, то план 14-й пятилетки, являющийся стратегическим документом по развитию государства, отражает его стремления к форсированному развитию атомной энергетической отрасли [1]. Правительство страны осознает необходимость снижения углеродного следа путем перехода на ВИЭ (в том числе атомную энергетику), что обеспечивает устойчивый экономический рост государства в условиях соблюдения общемировой тенденции к снижению роли ископаемых и невозобновляемых источников энергии. 


Сотрудничество Китая и России (тогда СССР) в сфере мирного атома началось еще в середине XX века и продолжается в настоящий момент. Самым крупным объектом Российско-Китайского сотрудничества в сфере мирного атома является Тяньванская АЭС (ТАЭС). В 1992 году между странами было подписано соглашение о научно-техническом сотрудничестве с целью укрепления партнерских связей между странами в различных областях науки, в том числе и атомной энергетике [2]. Выполняя условия заключенного соглашения, в 1997 году Россия подписала контракт о начале строительства Ляньюньганской АЭС (позднее была переименована в Тяньваньскую АЭС) в составе двух энергоблоков. В 2007 году первый и второй энергоблоки Тяньванской АЭС были сданы в эксплуатацию. Благодаря эффективному сотрудничеству сторон соглашения и успешному пуску первого и второго энергоблоков сотрудничество было продолжено, были подписаны контракты на строительство третьего, четвертого, позднее пятого, шестого энергоблоков, которые уже сданы в эксплуатацию и успешно функционируют. На сегодняшний день продолжается строительство седьмого и восьмого энергоблоков.
Будучи самым крупным объектом экономического партнерства России и КНР в области использования мирного атома, Тяньванская АЭС является не единственным совместным проектом. Доказанная эффективность сотрудничества стран в строительстве ТАЭС побудила стороны в 2018 году подписать крупнейший Российско-Китайский пакет соглашений о сотрудничестве в ядерной сфере. Уникальность подписанного пакета заключается в том, что он охватывает сразу несколько крупных проектов:

1. Совместное сооружение новых седьмого и восьмого энергоблоков блоков Тяньваньской АЭС.
2. Подписание межправительственного протокола и рамочного контракта на сооружение двух энергоблоков российского дизайна на АЭС «Сюйдапу» с возможностью продления дальнейшего сотрудничества.
3. Сотрудничество по сооружению китайского демонстрационного реактора на быстрых нейтронах (CFR600). 
4. Поставка в Китай партии российских радионуклидных тепловых боков (ТБ) [3]. 


Основной тенденцией в современных отношениях России и Китая по вопросам мирного атома является стремительный рост производства атомных технологий в КНР, что постепенно делает страну не только самостоятельным игроком на мировой арене, но и потенциальным лидером международного масштаба, способного стать конкурентом для России. В будущем Россия и Китай вероятно смогут стать полноправными конкурентами на международной ядерной энергетической арене. 

Что касается перспектив Российско-Китайского сотрудничества по вопросам мирного атома, то нет сомнений в том, что оно будет продолжаться, поскольку обе страны заинтересованы в развитии атомной промышленности. Китай заинтересован в завоевании лидирующей позиции в сфере атомной энергетики, в улучшении экологической обстановки в стране путем постепенного перехода от угля к урановому топливу, безопасному с точки зрения нулевого выброса CO2 [4]. Россия, в свою очередь, стремится к выводу своей экономики на новый уровень посредством развития атомных технологий [5]. Стоит также отметить, что в условиях современной геополитической ситуации, когда стратегические интересы России повернуты на Восток, крайне важно сохранять отношения с Китаем в разных сферах в целях поддержки друг друга на мировой политической арене. 

В данной работе было описано современное состояние атомной энергетики в России и Китае, были рассмотрены основные договоры, которые закрепляют сотрудничество по вопросам мирного атома, дана оценка эффективности заключенных контрактов и подписанных соглашений, проанализированы главные тенденции сотрудничества и выявлены его перспективы. В результате проведенного теоретического исследования было установлено, что основной тенденцией в Российско-Китайском сотрудничестве является активное самостоятельное развитие Китая в сфере атомной энергетики, что ведет к еще более продуктивному сотрудничеству на основе борьбы за лидирующую позицию в сфере владения ядерными технологиями. Более того, в отношениях России и Китая по вопросам мирного атома наблюдается увеличение количества партнерских проектов, ведущих к совместной работе ученых из обеих стран. Что касается перспектив сотрудничества, то принимая во внимание условия сложившейся ситуации на современной политической арене, а также стратегии развития обеих стран, определяющие необходимость развития атомной энергетической отрасли, можно сделать вывод о том, что в будущем Россия и Китай будут тесно сотрудничать, совместно реализовывать инновационные проекты, подписывать новые договоры для укрепления партнерских связей в рассматриваемой отрасли. 
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