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Организацию Договора о коллективной безопасности можно назвать уникальной организацией, которая объединяет в себе участников из разных географических регионов – Европы, Кавказа, Центральной Азии. Организация проводит обширный комплекс работ и мероприятий, начиная с проведения совместных мероприятий по борьбе с терроризмом и наркотрафиком и заканчивая формированием единой нормотворческой базы по вопросам безопасности между странами – участниками ОДКБ. С распадом советского блока в мире не стало спокойнее, появились новые угрозы и вызовы, требующие создания новых военно-политических союзов на пространстве бывшего СССР. Также в связи с крушением СССР разрушилась и единая Советская Армия. Создание Организации Договора о коллективной безопасности – ОДКБ отчасти преследовало задачу сохранить взаимодействие армий новых независимых государств на территории постсоветского пространства. 

История ОДКБ берет свое начало с 15 мая 1992 г., когда в городе Ташкенте, Республика Узбекистан, состоялось подписание Договора о коллективной безопасности, фактически тогда была сформирована структура ДКБ. В 2002 г. по инициативе Российской Федерации ДКБ был преобразован в Организацию Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), что добавляло этому союзу солидности, а также давало возможность быть на одном высоком уровне с другими влиятельными международными организациями. В октябре 2002 г. принимается Устав ОДКБ, в связи с чем можно окончательно говорить о самостоятельно сформировавшейся международной организации. В состав Организации сегодня входят: Республика Армения, Республика Беларусь, Республика Казахстан, Кыргызская Республика, Российская Федерация и Республика Таджикистан [2]. С 2004 г. Организация имеет статус наблюдателя при Генеральной Ассамблее ООН.

ОДКБ за время своего существования не раз подвергалась жесткой критике из-за своей официальной позиции по тем или иным событиям, происходящим в странах – членах Организации. Несмотря на частую критику ОДКБ, к определенным успехам Организации можно отнести проводимые на постоянной основе учения как вооруженных сил стран-участниц, так и по линии специальных служб. Данные учения носят постоянный характер и проводятся в разных странах – членах ОДКБ. На постоянной основе проводятся и мероприятия по линии специальных служб, направленные на борьбу с наркотрафиком, а также на борьбу с экстремизмом и терроризмом на территории стран Организации. Хотя и тут существуют определенные проблемы: в рамках ОДКБ до сих пор нет четких нормативов по отнесению некоторых организаций к террористическим или экстремистским. Также по линии ОДКБ осуществляется модернизация военной техники и специальных средств государств – участников Организации.

К наиболее крупным и масштабным совместным действиям ОДКБ можно отнести операцию в Казахстане в январе 2022 г. После массовых протестов, переросших в г. Алматы в вооруженные столкновения протестующих с правительственными силами, президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев обратился за помощью к ОДКБ [4].  

Для повышения своей роли и престижа ОДКБ необходимо объединять усилия по разным направлениям сотрудничества с другими международными организациями. В последнее время ОДКБ уделяет большое внимание установлению партнерских отношений и расширению сотрудничества с другими региональными организациями, осуществляющими свою деятельность в границах государств – членов ОДКБ и влияющими на стабильность в регионе. К примеру, ОДКБ подписаны меморандумы о сотрудничестве с ООН, ШОС, СНГ, ЕАЭС, Союзным государством, Планом Коломбо, Региональной антитеррористической структурой ШОС, Антитеррористическим центром и Координационной службой Совета командующих пограничными войсками СНГ. ОДКБ сотрудничает с ОБСЕ по проблемам международной безопасности. Сотрудничество по западному направлению с НАТО и ЕС было фактически приостановлено, начиная с украинских событий 2014 г.[1], но ОДКБ со своей стороны готово для совместной работы с НАТО, даже несмотря на сложную геополитическую обстановку в мире. На саммите в г. Москве 16 мая 2022 г., посвященном 30-летию Договора о коллективной безопасности и 20-летию Организации, лидеры стран – членов ОДКБ заявили о готовности налаживания взаимодействия с НАТО [3].
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