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Научно-техническое сотрудничество России и Китая начало юридически оформляться и реализовываться на практике еще в 1990-х годах. Существует множество работ, отечественных и зарубежных, посвященных разным аспектам данного партнёрства: от изучения юридической основы сотрудничества [Васильев, 2020] до анализа процесса реализации [Gao, Erokhin, 2021; 宋魁/Сун, 2003] и итогов совместных проектов [Nhamo, 2021; Гурулева, 2018; Цуй, 2013]. Тем не менее, недостаточно освещенной остается тема публичного дискурса вокруг взаимодействия с Китаем в науке.
Для проведения исследования были отобраны материалы, опубликованные в 2010–2020-х гг. на сайтах официальных представителей и органов власти РФ, государственных печатных СМИ, а также университетов и госкомпаний. Далее были выделены категории кодирования, необходимые для проведения контент-анализа: 1) отражение текущего состояния научно-технических связей России и Китая; 2) описания перспектив развития взаимодействия в данной сфере; 3) упоминания конкретных проектов в рамках сотрудничества. Затем на основании комплекса методов (текстологического и дискурс анализа, герменевтического и компаративного методов) было проведено качественное исследование для выявления повторяющихся формулировок и концепций, что позволило дать более полную характеристику существующему дискурсу. 
Было выяснено, что официальные лица в целом чаще говорят о научно-техническом сотрудничестве с Китаем, чем государственные СМИ, при этом первые больше упоминают текущее состояние контактов, в то время как вторых больше интересуют перспективы взаимоотношений. Подробные описания конкретных проектов публикуются на сайтах университетов и госкомпаний, ответственных за их реализацию. Был сделан вывод, что акцентируемые аспекты научно-технического сотрудничества определяются спецификой публикации и ролью актора в российско-китайском партнёрстве.
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