Сотрудничество КНР и РФ в борьбе с терроризмом в рамках ШОС
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После 11 сентября 2001 г. нетрадиционные вопросы безопасности стали широко обсуждаемой концепцией. С резкими изменениями в мировом политическом и экономическом укладе и быстрым развитием тенденции глобальной интеграции международный терроризм распространился от локального или регионального к глобальному. В последние годы терроризм также породил новые виды терроризма, такие как биотерроризм, химический терроризм и кибертерроризм. В этих новых видах терроризма используют биологическое оружие, химическое оружие или высокотехнологичные средства, такие как Интернет, радио и телевидение, для осуществления террористической деятельности, что значительно усиливает страх и беспокойство общественности по поводу терроризма [Яо, 2008, с. 155 – 156]. Так, в 2011 г. в результате теракта смертника в московском аэропорту Домодедово погибли 37 человек и 172 получили ранения. 1 марта 2014 г. на железнодорожной станции в г. Куньмин в Китае произошел теракт, спланированный сепаратистскими силами Синьцзяна; 31 человек погиб и 141 получил ранения. 
В рейтингах стран мира по уровню терроризма за 2012–2015 гг., опубликованных Австралийским институтом экономики и мира, Китай когда-то занимал 20-е место, а Россия даже девятое [Рейтинг стран мира, 2012]. В рейтинге за 2022 г. обе страны опустились в списке, но ситуация по-прежнему не оптимистична. 
Проблема терроризма связана с геополитикой, поэтому при рассмотрении данной темы полезной оказалась работа китайского учёного Фан Сяочжи, который изложил геостратегическую систему мышления Х. Маккиндера [Фан, 2014]. Важной работой, в которой угроза терроризма анализируется с точки зрения национальной безопасности, является книга Сюн Гуанкая «Международные отношения и национальная безопасность» [Сюн, 2016]. Кроме того, некоторые ученые провели библиометрический анализ контртеррористических механизмов. Так, Лань Юэсинь проанализировал исследования Китая в области сотрудничества в борьбе с терроризмом и проблему «Восточного Туркестана». В настоящем докладе будут показаны направления, форма и препятствия на пути китайско-российского контртеррористического сотрудничества в рамках ШОС, а также выдвинуты конструктивные предложения. 
Китай и Россия, как соседи, имеют общие интересы безопасности, и их сотрудничество в борьбе с терроризмом не только способствует защите суверенитета и территориальной целостности, но и имеет большое значение для окружающих регионов и международного сообщества. Центральная Азия является стратегическим игровым пространством мировых держав, поэтому контртеррористическое сотрудничество в регионе не может быть отделено от политических и военных факторов. Совместная борьба с терроризмом и поддержание региональной безопасности являются важной функцией и приоритетным направлением ШОС. Особенно в Центральной Азии и соседних регионах, где международный терроризм, религиозный экстремизм и национальный сепаратизм («триада зол») становятся все более распространенными и серьезно угрожают миру и стабильности в Азии и мире, контртеррористическая функция ШОС становится все более заметной. Китай и Россия расширяют сотрудничество в борьбе с терроризмом в рамках ШОС и проводят консультации по вопросам национальной безопасности и борьбы с «триадой зол». 
Это сотрудничество развивается по нескольким направлениям. Первое – укрепление сотрудничества в области разведки, укрепление способности военных действовать сообща. Регулярно проводятся совместные антитеррористические военные учения. Второе направление китайско-российского сотрудничества в борьбе с терроризмом – борьба с контрабандой наркотиков и оружия. Например, в 2004 г. две страны подписали Соглашение о сотрудничестве в борьбе с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров. Третьим направлением сотрудничества в борьбе с терроризмом является совместная борьба с киберпреступностью. В 2015 г. министры иностранных дел КНР и РФ подписали межправительственное соглашение о сотрудничестве в области обеспечения международной информационной безопасности. 
Однако на пути российско-китайского сотрудничества по борьбе с терроризмом в рамках ШОС существуют и препятствия. Во-первых, реализация подписанных документов и механизмов сотрудничества региональных органов ШОС по борьбе с терроризмом пока неадекватна, а эффект и конкретные результаты пока не очевидны. Во-вторых, политическая ситуация в Центральной Азии долгое время была нестабильной, а конкуренция между крупными державами усугубила сложность региональной ситуации. Центральная Азия расположена в чувствительной зоне геополитической структуры, а обильные энергетические ресурсы повышают ставки в геополитической конкуренции. В-третьих, имеются различия в правовой базе и установлении правовых институтов. 
Для устранения обозначенных препятствий надо начать со следующих аспектов. Во-первых, ШОС необходимо продолжать реализовывать подписанные соглашения. В области предупреждения транснациональной преступности и борьбы с ней Китай, Россия и страны Центральной Азии должны укреплять сотрудничество в области выдачи преступников, а странам следует усовершенствовать многосторонние конвенции о помощи в уголовных делах. Учитывая «теорию китайской угрозы» в России, Китай должен завоевывать доверие России. Во-вторых, необходимо укреплять взаимопонимание между вооруженными силами двух стран, активно осуществлять взаимные визиты делегаций, повышать способность координировать операции. В-третьих, в условиях вмешательства других сил в дела Центральной Азии Китаю и России необходимо укреплять сотрудничество в области разведки. Наконец, необходимо укреплять экономические связи со странами Центральной Азии, искоренять бедность и устранять причины терроризма. 
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