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В условиях, когда Россию пытаются изолировать от всех международных процессов и лишить возможности быть услышанной на международных площадках, взаимодействие со странами Ближнего Востока и Северной Африки, на стыке которых находится Египет, представляется крайне актуальным. Давление западного блока на эти страны возрастает по мере продолжения украинского кризиса в связи с чем растет необходимость укрепления политических, экономических, а также гуманитарных связей с данными странами. Египет в этой связи представляет особую важность, будучи основным торговым партнером России в Африке. Египет также является важным игроком в палестино-израильском конфликте и на африканской арене, что приобретает особое значение в свете приближающего второго Саммита Россия – Африка.


В этой связи развитие связей с египетскими мозговыми центрами, влияющими на принятие решений в сфере внешней политике, представляется крайне важным. Мониторинг публикаций аналитических центров позволяет сделать о вывод об общих настроениях в отношении России в египетском экспертном сообществе, и тем самым предсказать общий тренд развития российско-египетских отношений. Появление негативных, антироссийских публикаций в египетских мозговых центрах может служить ранним предупреждением о надвигающихся проблемах в двусторонних отношениях.


В работе проводится дискурс-анализ публикаций трех крупнейших египетских мозговых центров в сфере международных отношений за 2022 – начало 2023 года. В докладе исследуются публикации на площадке Египетского совета по международным делам (ECFA), Al-Ahram Center и Egyptian Center for Strategic Studies. Отмечается, что все три центра в целом нейтрально относятся к России, анализируя ее внешнюю политику в концепции реализма. Авторы центров с пониманием относятся к аргументам, выдвинутым Россией при начале украинского кризиса, однако больше фокусируются на последствиях конфликта в Европе для ситуации на Ближнем Востоке, особенно в области цен на энергоресурсы и продовольствие. Отличия в позициях центров обусловлены как личностью их руководителей, так и структурой их финансирования, что также демонстрируется в работе.
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