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Афганский кризис - один из ключевых конфликтов в мире, который дестабилизирует обстановку, как на региональном, так и в глобальном масштабах. Он порождает глобальные проблемы трансграничного характера - терроризм, экстремизм, незаконный оборот наркотиков, нелегальная миграция, распространение различных радикальных исламистских форм. Конфликт несет угрозу прежде всего для соседних стран. В обеспечении мира в Афганистане заинтересованы все страны региона. Активное усилие на этом направлении предпринимает Россия, как в двустороннем, так и многостороннем формате.

Российская Федерация всегда была заинтересована в мирном урегулировании афганского конфликта. Одна из особенностей подхода России к афганскому кризису заключается в мирной повестке дня и восстановлению порядка как внутри Афганистана, так и на всей международной арене. Россия, прежде всего, обеспокоена безопасностью своего южного фланга в Центральной Азии.  Страны заинтересованы исключительно в мирном разрешении афганского конфликта. Об этом свидетельствует заявления Президента Российской Федерации В.В. Путина 29 апреля 2022 года на совещании Совета Безопасности, где было отмечено, что «вопросы безопасности, в том числе на южном направлении в контексте обстановки в Афганистане, занимает важное место во внешнеполитической стратегии Российской Федерации».[3]
Лето 2021 г. ознаменовалось для Афганистана новым государственным переворотом. Власть вновь была захвачена талибами. На пути к признанию мирового сообщества и легитимности, Талибан заявил о своем стремлении к установлению мира внутри страны, а также налаживание мирных связей не только со странами региона, а со всей политической ареной. Новое правительство Афганистана обязалось создать инклюзивное государство, где будут соблюдаться интересы всех национальных меньшинств, проживающих в стране. Была выражена готовность отказаться от нарушений прав человека, от насилия, дать свободу в получении образования представительницам женского пола. 

Россия заинтересована, в первую очередь, в стабильном развитии Афганистана в контексте обеспечения региональной безопасности. Интересы России связаны с развитием современного Афганистана и достижением полноценного политического суверенитета, а также с обеспечением региональной безопасности. Исходя из этого, для полного признания правительства Талибана, Россия выдвигает несколько политических установок: в первую очередь – это соблюдение международного права и выполнение своих обещаний касательно создания инклюзивного государства и достижение порядка в регионе. Кроме того, это применение усилий по нераспространению террористических группировок, борьба с наркотрафиком, нелегальной миграцией и экстремизмом. 
Следует отметить, что для правления талибов характерны голословные обещания. Не был соблюден ни один из пунктов на пути к признанию правительства Талибана, наоборот, вводится все больше новых запретов и фиксируются новые ситуации, связанные с ущемлением прав человека и нарушением международных норм. Одним из примеров является недавний запрет на получение образования девушкам, который по утверждению талибов, противоречит законам и нормам шариата. [4]
Наряду с этим, Россию не может не волновать тот факт, что растущая численность боевиков ИГ
  приближается к границам Таджикистана. Как известно, Россия, Таджикистан, Армения. Белоруссия и Казахстан образуют военный блок ОДКБ.[2] Одна из составляющих организации – урегулирование вызовов и угроз, исходящих из Афганистана. Спецпредставитель президента по Афганистану Замир Кабулов заявляет о том, что при невыполнении талибами попыток для установления стабильности и мира в Афганистане, вполне вероятно, что граждане предпримут все попытки для свержения власти Талибана.[1] Если и дальнейшие события будут развиваться по похожему сценарию и Афганистан не предпримет меры по урегулированию обстановки, то о международном признании не может идти речи.
На основании проведенного исследования, можно сделать вывод, что только при соблюдении политических установок, выдвигаемых Россией, афганское правительство сможет получить официальное признание и наладить добрососедские отношения со странами Центральной Азии. Для этого правительству талибов необходимо пересмотреть политику внутри страны, добиться признания граждан, создать инклюзивное государство с соблюдением интересов всех этнополитических групп, и  обеспечить безопасность на границах стран, с которыми Россия связана договорными обязательствами.
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� Запрещенная террористическая группировка на территории РФ.





