«Мягкая сила» как инструмент внешней политики Республики Корея (на примере сотрудничества с РФ в сфере образования)
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Республика Корея (РК) играет достаточно важную роль в мировой политике. Ее влияние за последние годы возросло не только в Азиатско-Тихоокеанском регионе, но и по всему миру. Популярность страны, ее культуры, языка, экономики и образа жизни приобрели невероятную известность и в Российской Федерации. Важным пунктом, повлиявшим на данное положение Южной Кореи, является использование концепции «мягкой силы» в собственной внешней политике. С каждым годом наблюдается развитие российско-южнокорейского сотрудничества в области туризма, культуры, экономики, а также образования, что является немаловажным аспектом данных отношений. 
Термин «мягкая сила» или «soft power» был впервые использован Джозефом С. Найем-младшим в конце ХХ в. Под ним он понимал способность государства формировать предпочтения других акторов, применяя при этом собственную привлекательность в их глазах без использования насильственных методов и средств. Примером этого может послужить культура, внешняя политика или определенные политические ценности [2]. Проявлением «мягкой силы» в Республике Корея стала «халлю» или корейская волна, всемирное распространение которой благоприятствовало становлению и развитию экономики, а также улучшению имиджа страны, принося тем самым огромный доход в государственный бюджет. Благодаря халлю произошло повышение международного интереса к Южной Корее, ее культуре, истории, языку, музыке, телевидению, кинематографу, моде, продуктам питания и т.д. [3].
Для продвижения корейского имиджа и развития корейской «мягкой силы», 22 января 2009 г. президентом Ли Мён Баком было создано специальное правительственное учреждение – Президентский совет по национальному брендингу Кореи. Задачами брендинга стало укрепление национального бренда на международной арене, исправление неправильных представлений о Южной Корее, повышение уважения и интереса к стране, а также поддержка корейских предприятий и граждан за рубежом [1].
Необходимо отметить, что с каждым годом наблюдается повышение заинтересованности россиян к изучению корейского языка. Большую роль в его популяризации играют Корейские культурные центры и университеты, подготавливающие специалистов-корееведов и обучающие языку. Наибольший интерес представляют именно культурные центры, так как на их базе реализуется активное распространение корейского языка и культуры на территории России. Первыми из подобных центров являются Корейские культурные центры при Посольстве Республики Корея. Они расположены в крупных городах России (Москва, Санкт-Петербург, Новосибирск, Ростов-на-Дону, Казань, Владивосток и др.). Главная деятельность – распространение корейской культуры через организацию различных культурных мероприятий, а также проведение уроков корейского языка, тхэквондо, традиционных танцев, обучение игре на различных национальных музыкальных инструментов и песням, бумажного искусства, театра. Благодаря финансированию Правительства Кореи весь спектр мероприятий и курсов предоставляются бесплатно [6]. 
Для популяризации корейского образования за рубежом, также был создан Национальный институт развития международного образования. Например, в рамках образовательной программы «Korea Foundation» ежегодно российским студентам и ученым предоставляются гранты на обучение и проведение научно-исследовательских работ [4]. Показательным является то, что крупные российские университеты активно сотрудничают с высшими заведениями Республики Корея. Так, к примеру, МГУ сотрудничает с Сеульским национальным университетом, Университетом Конкук, Корё и т.д., Казанский федеральный университет – с Пусанским национальным университетом, НИУ ВШЭ с университетами Кукмин, Чунам и другими университетами Сеула, МГИМО – с Высшей школой международных исследований Национального университета Сеула, Университет КенХи, Коре и др., РУДН взаимодействует с Университетом иностранных языков Хангук. Множество студентов, ученых и преподавателей выбирают обучение, курсы и стажировки в корейских университетах. Граждане Кореи также обучаются в российских ВУЗах, большая часть из которых — за счет федерального бюджета РФ. По состоянию на 2018 г. количество корейских студентов в России увеличилось на 25% [5].  Для Республики Корея продвижение собственного образования в Российской Федерации, не только демонстрация высокого уровня корейского образования, но и в первую очередь шанс для привлечения новых специалистов в свою страну. Благодаря высокому экономическому росту и распространению корейской культуры в России, желающих посетить Южную Корею для получения высшего образования с каждым годом только увеличивается. Для таких студентов и ученых корейское правительство выделяет специальные квоты, что делает выбор высшего заведения в Корее более привлекательным.
Начало специальной военной операции 24 февраля 2022 г. привело к введению санкций Республикой Кореей в отношении России. Данные действия не оказали влияния на популярность и распространение корейского языка, культуры и образования. Например, корейские культурные центры по-прежнему функционируют и активно проводят мероприятия. Многие южнокорейские университеты, в отличие от европейских, не закрыли прием документов для российских студентов. Однако победа консерваторов на президентских выборах 9 марта 2022 г. все же ставит под угрозу южнокорейско-российские отношения в связи с тем, что внешнеполитические ориентиры двух государств расходятся. 
 Необходимо отметить, что «Мягкая сила» во внешней политике Республики Корея в корне изменила российско-южнокорейские отношения. Грамотное ее использование привело к распространению корейской культуры, языка и образования по всей территории России. Увеличилось количество желающих изучать корейский язык и получать образование в корейских вузах, открылось большое количество культурных центров и языковых школ. Такое активное распространение корейской культуры положительно повлияло на финансово-экономические аспекты отношений между Республикой Кореей и Российской Федерацией. Существующая напряженность между государствами может привести к сокращению двусторонних контактов в области образования. Однако на сегодняшний день популярность корейского языка настолько велика, что нельзя говорить о полном прекращении его распространения в дальнейшем на территории России.
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