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Российско-китайские отношения сегодня динамично развиваются и отличаются высоким уровнем двусторонних контактов. Страны имеют огромную нормативно-правовую базу сотрудничества, активно взаимодействуют в различных областях и имеют схожий взгляд на то, каким должен быть мировой порядок. Двусторонние отношения имеет тенденцию к росту, и даже в контексте американских и европейских санкций, наложенных на РФ, страны стараются поддерживать прежний уровень взаимодействия, однако ограничительные меры все же дают о себе знать [5. C. 103]. Одной из серьезных последствий санкций в контексте российско-китайских отношений является сокращение инвестиций КНР в Россию в рамках инициативы «Один пояс – один путь» до нуля в 2022 г [3]. Тем временем отрицательного изменения притока капитала в другие страны не наблюдается. Это можно расценить как опасение Китая оказаться в санкционном списке, а также нежелание подвергать риску свои вложения. Китай старается балансировать между сохранением таких же высокоуровневых отношений с ближайшим стратегическим партнером Россией и нейтральной политикой относительно российско-украинского кризиса во избежание возникновения сомнений в российско-китайских отношениях и ограничительных мер со стороны коллективного Запада [2. C. 58].
Однако политический диалог несколько отличается от экономического сотрудничества. В данной сфере Россия и Китай предпочитают поддерживать друг друга, выступать единым фронтом против «воинственной» политики США и являются фундаментом для системы «Коллективного Незапада» [1. C. 264]. Лидеры стран, Президент РФ В.В. Путин и Председатель КНР Си Цзиньпин, регулярно проводят видеоконференции и личные встречи, где обсуждают повестку дня, намечают дальнейшие планы в рамках двустороннего сотрудничества и подводят итоги совместных работ. Одна из таких встреч прошла онлайн 30 декабря 2022 г. Был отмечен рост российско-китайских торговых отношений на 25% по сравнению с предыдущим годом [4]. Еще одним важным фактом, подчеркнутым в ходе двусторонней видеоконференции, стало то, что Россия заняла одно из лидирующих мест в сфере поставок энергоресурсов в Китай. Не были обделены вниманием и российско-китайские гуманитарные отношения. Было упомянуто об успешном завершении российско-китайских зимних молодежных игр, которые прошли в Китае. Президент В.В. Путин сделал акцент на российско-китайском сотрудничестве в многостороннем формате в рамках таких организаций и площадок, как ООН, ШОС, БРИКС и G20. Президент РФ вновь указал на то, что Россия и Китай как и прежде отстаивают свои интересы перед лицом США, не ведутся на их провокации и по-прежнему выступают за выстраивание поистине демократического мира, который не навязан Соединенными Штатами [4]. 
Проведенный анализ показал, что российско-китайские отношения на современном этапе достигли высокого уровня во многих сферах. Все же существуют негативные факторы, влияющие на двустороннее сотрудничество. Одним из таких являются западные санкции. В условиях экономической и политической дискриминации России со стороны западных стран Китай временно приостановил инвестирование в Россию в рамках инициативы «Один пояс – один путь». Этому есть логическое объяснение, которое заключается в том, что КНР опасается западных ограничений и вероятно сомневается в безопасности своих средств в России. Согласно проведенному исследованию, РФ и Китаем были определены приоритетные сферы двустороннего взаимодействия и причины, обуславливающие их первостепенность. Одной из таких ключевых областей является политическая, в рамках которой отношения развиваются живее по сравнению с другими. Регулярные встречи, проводимые лидерами государств, а также министерствами и другими ведомствами стран показывают высокий уровень отношений. Конференции, проводимые Президентом РФ и Председателем КНР, на которых обсуждаются предстоящие планы и подводятся итоги сотрудничества, демонстрируют высокое стремление лидеров вывести отношения стран на небывалый уровень. 
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