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Действующая конституция Японии гарантирует свободу вероисповедания и требует от государства относиться толерантно и лояльно к религиозным организациям и их последователям. Убийство 8 июля 2022 года бывшего премьер-министра Синдзо Абэ, совершенное на почве давления на семью преступника со стороны религиозной организации «Церковь Объединения» вызвало общественное возмущение, повлиявшее на политическую позицию действующей администрации и отношение общества к новым религиозным организациям и движениям. 

Новые религии в Японии распространялись в 1950-е и 1960-е годы на фоне экономических изменений и трудовой миграции и до сих пор остаются популярными среди членов японского общества. Так  у «Церкви объединения», которая была образована в Южной Корее в 1954 году самопровозглашенным мессией Сон Мён Муном,  сейчас по данным по данным Центра исследований религиозной информации число верующих составляет 560 000 человек [RIRC].  

Влияние новых религий и политических организаций и многочисленность их последователей позволяет организациям укреплять свой политический вес. Так известны случаи, когда последователи организаций массово голосовали за определенных политиков на выборах, а также за самовыдвиженцев из числа последователей культа [Beyers, p.142-150].

В случае с «Церковью объединения», чьи антикоммунистические идеи отличались от политических программ предлагаемых оппозиционными партиями Японии и особенно Коммунистической партией, давало возможность правящей ЛДПЯ использовать этот ресурс. ЛДПЯ уже имеет опыт сотрудничества с религиозными организациями и политическими игроками, представляющими интересы религиозных групп. Так партия Комэйто, которую поддерживает одна из крупнейших сект Японии Сока Гаккай, уже несколько лет является политическим партнером ЛДПЯ, с котором они делят совокупное большинство мест в нижней и верхней палатах парламента.
В октябре 2022 года газета Nikkei провела опрос общественного мнения, который показал снижения рейтинга одобрения кабинета Фумио Кисиды до 42%, что на 1 процентный пункт ниже, чем в сентябрьском опросе (43%), и в целом является продолжением спада уровня поддержки после пика в 66% в мае того же года  [Nikkei 31.10.2022]. В рамках того же опроса 78% опрошенных ответили, что действующая администрация должна потребовать роспуска и ликвидации «Союза семей за всеобщий мир и объединение».

В 2022 году под давлением общественности в правительстве началось внутренне расследование, которое повлекло за собой  ряд отстранений от должностей и отставок политиков, уличенных в связях с «Церковью объединения». По результатам опроса ЛДПЯ 179 из 379 членов парламента имели контакты с «Церковью объединения» [Asashi Shinbun 09.09.2022]. В том числе министр экономического развития Японии Даисиро Ямагива сложил полномочия, так как стала известна его связь с представителями «Церкви Объединения»[Asashi Shinbun 24.10.2022].

Таким образом крупные религиозные объединения являются инструментом в руках политических партий для реализации своих политических интересов. С другой стороны на фоне сформированной законодательством Японии толерантности к религиозной сфере, отсутствие контроля и надзора со стороны государства за деятельностью религиозных объединений в японском обществе формирует активный запрос на расследование деятельности организаций, которые злоупотребляют своим влиянием и лоббируют свои интересы через действующих политиков.
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