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В настоящее время весь мир наблюдает за тем, как развивается и распространяется «Корейская волна». Этот термин обозначает безусловную популярность и повышенный интерес к корейской развлекательной индустрии, который появился в конце двадцатого века. Хотя экономически это направление является очень выгодным для Южной Кореи, в 2021 году обогатив страну на 6 миллиардов долларов лишь за счет музыкальной индустрии [International Trade Administration, данные на момент 02.08.2022], оно открыло корейцам новые волнующие темы для обсуждения по поводу физического и ментального здоровья корейских женщин, а также возобновило дискурс о реальном соблюдении прав женщин и их положении в обществе.  
Данная работа создана с целью выявления основных факторов, влияющих на дискриминационное восприятие женщин корейской общественностью в связке с историческим подтекстом и современными взглядами на права женщин, проникающими в Корею из западных стран, в которых этот дискурс идет гораздо дольше, и разработкой возможных решений проблем, которые рождаются из выявленных факторов. Развлекательная индустрия является наилучшим примером для обнажения истинного отношения общества к женским проблемам, так как именно она выступает основным транслятором мнений и трендов как среди молодого, так и среди старого поколения корейцев [Cariappa, Neha, "Through the Lens of Koreans: The Influence of Media on Perceptions of Feminism" (2020). Master's Projects and Capstones. p.3].  
В работе использован смешанный метод исследования, который заключает в себе применение системного, эмпирического, научного подходов при анализе собранных данных в виде статей, содержащих результаты опросов по указанной теме, мнения корейской общественности в социальных сетях, музыкальных клипов, фильмов и ток-шоу. 
Данный подход к исследованию этой проблемы наиболее удачен, так как анализируя информацию, полученную из медиа-источников, можно понять ее психологический аспект и, проанализировав исторический аспект, прийти к новым решениям и практикам по устранению проблемы [Полухина Е.В., Просянюк Д.В. Исследования со смешанными методами (mixed methods research): интеграция количественного и качественного]. 
Мною было собрано и проанализировано более тридцати источников, содержащих данные, на основе которых можно прийти к выводам о том, как формируется негативное и дискриминирующее мнение о женщинах, формах дискриминации и одновременной фетишизации женщин и истинном положении женщин в современном корейском обществе. 
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