Курдский вопрос как источник политической нестабильности в современном Ираке
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Иракский Курдистан – это важнейшая транзитная территория, исторически соединяющая несколько торговых путей на Кавказ, в Европу, Персию и Месопотамию и определяющая этот субрегион крайне значимым с точки зрения стратегического маневрирования, а также одна из самых горячих точек Ближнего Востока в военном отношении [Akreyi, 2017].
Политические реалии современного Ирака представляют собой многоаспектный процесс, осложняющийся экономическими и социальными проблемами внутри государства, этноконфессиональной и партийной разобщенностью иракского общества, борьбой различных групп интересов и курдским вопросом, развитие которого не только способствует напряжению между Багдадом и Эрбилем, но и вызывает опасения у остальных государств курдофонного ареала, в частности, Турции и Ирана [Entessar, 2018]. Все это во многом размывает границы между «внутренними» и «внешними» факторами в вопросе анализа состояния курдской проблемы в политической системе Ирака и ее геополитических реалий. 

Курдская региональная автономия Ирака (далее КРАИ) на сегодняшний день по уровню политической зрелости, имея в своем распоряжении собственное правительство, законодательство, пограничную и таможенную службы, специальные службы и армию (пешмерга), а также особый статус в составе федерации, определяющий возможность выхода из нее в случае невыполнения центральным правительством своих полномочий, казалось бы, может впервые в истории курдского народа создать независимую республику, тем самым дав импульс другим частям Курдистана [Вертяев, Иванов, 2015]. Однако такая попытка уже была сделана несколькими годами ранее, что предопределило политический кризис в отношениях не только центра и автономии, но и партий КРАИ – Демократической партии Курдистана (ДПК), руководящей автономией, и Патриотическим союзом Курдистана (ПСК), предоставляющим кандидатуру на пост президента Республики Ирак.
27 сентября 2017 года в Эрбиле прошел референдум о независимости КРАИ, по итогам которого рекордные, по разным данным, 92-93% избирателей проголосовали «за» выход территории [Шакле, 2021]. Однако сразу необходимо отметить, что независимость Курдистана – крайне опасный прецедент, ставящий под угрозу не только территориальную целостность Ирака, но и региональную безопасность в целом. Примечательно, что в бюллетене для голосования вопрос о независимости ставился в отношении всех курдских регионов также за пределами Ирака, что вызвало незамедлительную реакцию со стороны Ирана и Турции, с поддержкой которых иракский парламент и Верховный суд сначала отменили итоги референдума, а затем и вовсе запретили его проведение. Результат несостоявшегося референдума оказался более катастрофическим, нежели простое политическое притеснение: от КРАИ правительственными силами было отторгнуто 40% территории, включая один из важнейших стратегических городов Киркук, что привело к политической дестабилизации внутри автономии – падение авторитета партии и его лидера Масуда Барзани, беспорядки и недовольство нереализованной политикой со стороны курдов [Бовдунов, 2017]. 

Перед тем, как перейти к современному состоянию политической системы Ирака при безусловном участии курдской стороны, необходимо осветить фактор внешнего влияния на Курдистан.
Помимо основных геополитических центров, располагающихся вблизи этнографического ареала, есть заинтересованные стороны, которые поддерживают автономию в вопросе развития экономического экспортного потенциала посредством инвестирования в газовые проекты. Так, контрольный пакет акций консорциума, осуществляющего добычу газа, преимущественно на территории, контролируемой ПСК, принадлежит компании ОАЭ. Американские вложения также играют существенную роль в вопросе восстановления инвестиционной привлекательности иракского субрегиона [Веденеев, 2022]. Однако, учитывая американские амбиции в регионе Ближнего Востока, при которых политическая турбулентность выгодна политике Вашингтона, а также активную поддержку Соединенными Штатами Рабочей Партии Курдистана (РПК) в вопросе обретения сирийской автономией независимости, можно предположить, что экономическое взаимодействие – ни что иное, как способ реализации политических интересов США в регионе. Россия же проводит последовательную политику поддержания территориальной целостности, в частности, Ирака, при этом устанавливая контакты с курдскими политическими движениями. 

Таким образом, на примере вовлеченных в вопрос Курдистана государств мы можем наблюдать как минимум три трека разыгрывания «курдской карты»: 1. экономическое инвестирование в КРАИ, а, следовательно, и в Ирак (поскольку на данный момент региональная автономия не может самостоятельно распоряжаться экспортом энергоресурсов и переправляет большую часть в Багдад), которое зачастую сопровождается политической поддержкой территориальной целостности государства; 2. финансирование курдских группировок (таких, как РПК) за пределами Ирака и интегрирование их в КРАИ для поддержания разобщенности республики в целом; 3. проведение экономической политики с целью дальнейшей реализации политических интересов; 4. развитие диалога с центрами курдских автономий при сохранение отношений с федеральными центрами.
Нестабильная динамика развития современной политической ситуации в Ираке продиктована сразу несколькими причинами: во-первых, усиление противоречий между ДПК и ПСК, отчетливо проявившееся в ходе последнего электорального цикла осенью 2022 года, когда не был достигнут консенсус по кандидатуре на пост президента [Мамедов, 2022]. Тогда ДПК заявила о выдвижении своего представителя, что является нарушением существующих после утверждения Конституции 2005 г. договоренностей и что само по себе говорит о шатком положении всей политической системы Ирака, в результате чего процесс формирования правительства затянулся. Во-вторых, более агрессивную по отношению к курдскому вопросу позицию заняли Турция, проводящая операцию ВС на севере Сирии и в районе иракского Курдистана, тем самым нарушив суверенитет государства, и Иран, продолжающий обстреливать позиции РПК на территории КРАИ. В-третьих, неоднозначным представляется и деятельность сформированного правительства. Новым премьер-министром стал Мухаммед Ас-Судани – представитель партии «Дава», который пока что проводит политику не отличную от той, что была при его предшественнике Нури Аль-Малики и что замедляет процесс решения вопроса шиитско-суннитского противостояния, чем может воспользоваться иракский Курдистан.
На сегодняшний день КРАИ оказалась в более уязвимом положении, чем это было до 2017 г. [Васецова, 2018] Несмотря на интеграцию в политические процессы Ирака, курды так и остаются для центрального правительства национальным меньшинством, что с каждым годом приводит лишь к нарастанию конфронтации между Багдадом и Эрбилем. Сейчас иракские курды живут по принципу «хрупкого равновесия», при котором для экономического благосостояния необходимо сблизиться с Турцией, что уже происходит, но при этом поддерживать связи с Ираном в условиях ирано-турецких противоречий. На фоне политической разобщенности и уязвимости перспективы отделения КРАИ становятся все более туманными и, вероятно, останутся такими до полного экономического и территориального восстановления автономии, что, с учетом внешнего долга, без помощи извне сделать будет очень непросто. 
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