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 Закрытый характер КНДР обуславливает интерес не только специалистов, но и рядовых обывателей к различным процессам, проходящим в ней. Образ КНДР окружен целым пластом не соответствующих действительности стереотипов и заблуждений. Для частичного восполнения возникшего пробела и «разоблачения» некоторых из них, настоящая работа ставит своей целью. Цель настоящей работы - изучение социально-экономических аспектов регионального неравенства КНДР. 

Исследование проведено на основании балльной оценки комплекса показателей, отражающих различия в уровне их социально-экономического развития (уровень образования, тип и размер жилья и др.), в разрезе провинциальных элементов административно-территориального деления КНДР. Для расчетов были использованы статистические данные, опубликованные по результатам социологического опроса, проведенного Национальным статистическим агентством КНДР в сотрудничестве с ООН [1]. 

 Проведенное исследование показало, что активизация в 1990-х гг. рыночных отношений привела к усилению неравенства между столицей КНДР, Пхеньяном, и другими регионами страны. Балльная оценка комплекса индексов показала, что уровень социально-экономического развития в столице Пхеньяне, а также крупных городах Расон, Кэсон и Синыйджу, имеющих особый административный статус, значительно превышает аналогичный уровень в других регионах КНДР. Важно отметить, что система социальной стратификации сонгбун, определявшая жизненный путь каждого гражданина. В то время как представители элиты наслаждались самым высоким уровнем жизни, слои, объявленные враждебными народу, массово дискриминировались. Хотя многие исследователи полагают, что развитие рынка значительно ограничило влияние сонгбун [2], настоящая работа показала, что данный институт по сей день оказывает значительное влияние на региональное неравенство КНДР. Пхеньян по сей день является местом компактного сосредоточения наиболее привилегированного населения страны, в то время как отдаленные провинции – дискриминируемых по принципу сонгбун групп населения. 
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