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Культурная дипломатия Турции в XXI в.: 
идеи, концепции и опыт практической реализации
В докладе представлены результаты исследования стратегии и формы реализации культурной дипломатии Турции в 2000-е и 2010-е гг. Работа построена на анализе деятельности Координационного управления общественной дипломатии (Kamu Diplomasisi Koordinatörlüğü, KDK), Главного управления по прессе и информации (Basın Yayın Ve Enformasyon Genel Müdürlüğü), Управления по делам турок, проживающих за рубежом и родственных общин (Yurtdışı Türkler Ve Akraba Topluluklar Başkanlığı), международной сети Институтов имени Юнуса Эмре (Yunus Emre Enstitüsü), международного фонда-вакфа «Просвещение» (Maarif Vakfı) и государственной Турецкой теле-радио-корпорации (Türkiye Radyo ve Televizyon Kurumu – TRT), а также других структур, занимающихся вопросами культурной дипломатии на разном уровне.
Подобно другим «средним» и «поднимающимся» державам Турция открыла для себя потенциал и возможности культурной дипломатии и стала активно ее использовать как инструмент по купированию негативного образа страны или механизм наращивания своего присутствия на региональном и глобальном уровне. Корнями практика культурной и общественной дипломатии в Турции уходит в османскую эпоху, в XIX в. можно найти немало примеров подобной деятельности. Более широко инструментарий культурной дипломатии стал задействоваться в 1990-е гг. Однако по-настоящему масштабно и профессионально культурной дипломатией в Турции стали заниматься в 2000-е гг.

С приходом к власти Партии справедливости и развития (ПСР) в 2002 г. во внешней политике Анкары обозначилась доминанта «мягкой силы» как главного механизма в укреплении сотрудничества с традиционными союзниками и в налаживании отношений с новыми партнерами – странами и регионами, долгое время находившимися на периферии турецкой политики (Балканы, Ближний и Средний Восток). В силу объективных исторических причин среди соседних стран – на Балканах, Ближнем и Среднем Востоке – репутация Турции после окончания холодной войны была не самая блестящая. Для Анкары здесь особенно остро стояла проблема формирования позитивного имиджа Турции. Создание благоприятного образа требовало более разносторонней и масштабной по своему характеру общественной дипломатии с опорой на ее культурную составляющую.

Культурная дипломатия Турции фактически сформировалась как часть и одно из важнейших направлений публичной дипломатии, институционализированной в рамках созданного в 2010 г. Координационного управления общественной дипломатии (Kamu Diplomasisi Koordinatörlüğü, KDK). Помимо этого управления вопросами культурной дипломатии на государственном уровне стало заниматься большое количество государственных и окологосудасрственных структур.

В 2000-е и 2010-е гг. турецкая культурная дипломатия развивалась по двум параллельным и дополняющим друг друга трекам: продвижение «высокой» и «массовой» культуры. В продвижении обоих направлений активно задействованы как государственные и окологосударственные структуры, так и гражданские и неправительственные организации.

С самого начала правительство ПСР не только фокусировалось на международном продвижении разнообразных культурных проектов, но и активно поддерживала деятельность негосударственных организаций и фондов, работающих по этому направлению, предоставляя таким НПО все возможности для использования единой инфраструктуры по реализации культурной дипломатии. Иными словами, все, кто серьезно занимался культурной дипломатией, находились в оперативно-стратегической связи и в той или иной степени координировали свои действия по продвижению Турции, ее национального бренда и формированию позитивного международного имиджа страны.

Координационное управление общественной дипломатии непосредственно координировало и согласовывало деятельность многочисленных НПО и проектную активность в сфере культурной дипломатии. Управление выполняло две функции – координировало проектную деятельность и выделяло дополнительные средства на их реализацию.

Первой официальной структурой, работающей в сфере культурной дипломатии, стал фонд-вакф имени Юнуса Эмре, созданный в 2007 г. для продвижения турецкого языка, истории и культуры на международном уровне, а также для развития инфраструктуры академических и студенческих обменов с разными странами. Фонд-вакф Юнуса Эмре безусловно не был первой в истории страны подобной организацией, нацеленной на формирование и развитие культурных взаимоотношений с другими странами. Отличительная особенность фонда-вакфа Юнуса Эмре состояла в том, что он был первым государственным учреждением, систематически ведущим работу в этом направлении как внутри страны, так и за рубежом.

Фонд-вакф Юнуса Эмре создавался, прежде всего, для лучшей организации и координации уже существующих разрозненных турецких культурных центров за рубежом и их формального объединения в единую сеть. Главным проектом фонда-вакфа стал одноименный институт – Институт Юнуса Эмре (Yunus Emre Enstitüsü) с его разветвленной международной сетью институтов-представительств по всему миру.

Формально и Институт Юнуса Эмре с его многочисленными филиалами и сам одноименный фонд-вакф представляют собой НПО, однако на практике они чрезвычайно тесно связаны с государством как организационно, так и функционально. Первый зарубежный центр Юнуса Эмре был открыт в Сараево в 2009 г., а концу 2010-х гг. масштабная сеть институтов имела представительства более чем в 40 странах. За без малого 15 лет своего существования Институт Юнуса Эмре сделал многое для продвижения турецкого языка, истории и культуры и их профессионального изучения в разных странах мира, расширения номенклатуры научных и популярных изданий по Турции, а также развития международного научного сотрудничества. 

Сама модель, по которой создавались и функционируют Институты Юнуса Эмре, международная и универсальная. Подобные структуры есть у всех ведущих европейских стран. Можно упомянуть – германский Гёте-институт, испанский Институт Сервантеса (Spanish Instituto Cervantes), Британский совет (British Council), китайский Институт Конфуция или проекты российского Института Пушкина. Эта модель предполагает продвижение страны не только через языковые курсы, но также разнообразные культурно-просветительские и массовые мероприятия – фестивали, выставки, показы кино, театральные гастроли, публикацию переводной литературы и т. д.

Помимо Институтов Юнуса Эмре в Турции функционирует ряд других проектов в сфере культурной дипломатии, которые курируют профильные государственные ведомства и министерства. Особую роль среди подобных структур играет созданное еще в 1992 г. Турецкое агентство по сотрудничеству и координации (Türk İşbirliği ve Koordinasyon Ajansı Başkanlığı – TİKA), более известное под турецким акронимом ТИКА. Регионы наиболее масштабной активности ТИКА – Центральная Азия (постсоветское пространство), Балканы, Африка южнее Сахары. В Африке ТИКА не только напрямую реализовала множество научно-просветительских и образовательных проектов (строительство школ, внедрение стипендиальных программ для талантливых и малообеспеченных детей), но также подготовила плацдарм для работы еще одного важного турецкого государственного учреждения, работающего в сфере культурной дипломатии – Управления по делам религии (Diyanet İşleri Başkanlığı), или Диянет.

В Африке Диянет работает через свою дочернюю структуру – одноименный благотворительный Религиозный фонд-вакф (Türkiye Diyanet Vakfı) и занимается распространением исламского образования (суннитского толка ханафитского мазхаба) в рамках создания сети школ имам-хатибов, организуя распространение религиозной литературы, проводя встречи между африканскими религиозными деятелями и представителями Диянет.

Культурно-просветительскими проектами за рубежом занимается и непосредственно Министерство образования Турции: это и разного рода грантовые программы для студентов, и распространение учебной и научно-просветительской литературы. География деятельности обширна, но наибольшее внимание сейчас уделяется Африке. Африканские страны давно стали объектом масштабных научно-просветительских проектов и долгосрочных инвестиций, нацеленных на ускорение социально-экономической трансформации стран региона и воспитание будущих поколений. Помимо турецких государственных структур в Африке работает большое количество турецких независимых благотворительных и просветительских НПО.
Культурные проекты, рассчитанные на массовую аудиторию, в случае Турции выступают серьезным подспорьем в деле преодоления устойчивых стереотипов о Турции и турецком обществе. Ведущую роль в продвижении и реализации турецких масскульт проектов играет основанная в 1964 г. государственная Турецкая теле-радио-корпорация (Türkiye Radyo ve Televizyon Kurumu – TRT), осуществляющая радио-, теле- и интернет-вещание на разных языках и в разных странах. Международное вещание ТРТ давно вошло в арсенал одних из наиболее эффективных инструментов культурной дипломатии Турции (как с точки зрения содержания, так и формы).

TRT осуществляет телерадиовещание на 30 языках мира, что позволяет успешно транслировать «турецкий взгляд» на события в мире и развитие отношений Турции с другими странами, что крайне важно с точки зрения как культурной, так и публичной дипломатии.
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