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Постсоветский Казахстан – одно из крупнейших государств мира по размеру территории, занимает 9-е место. Казахстан возник на землях политических образований кочевников. После распада СССР в Казахстане усилились процессы ретрадиционализации. В этом контексте особенно выделяется тема жузовых размежеваний в Казахстане. По результатам моего предыдущего исследования, посвященного роли жузовых подразделений в формировании казахстанских политических элит, было установлено, что представители Старшего жуза занимают ключевые должности в основных институтах власти, они могут определять финансовую политику в отношении регионов страны. Моё первоначальное предположение об актуализации традиционализма подтвердилось, а это значит, что наряду с другими аспектами должны появиться различия в отношении лиц, принимающих решения к территориям, исторически населенным разными группами [Диканбаева, 2021]. 

Политическая система Казахстана отличается высокой централизацией, что характерно и для других стран постсоветского пространства. Распределение финансовых потоков находится в ведении «центра», в котором преобладают выходцы из южных областей страны. Это также может быть одной из причин того, что некоторые регионы получают усиленную финансовую поддержку «центра», а другие находятся в более ущемленном положении. Российский и иранский опыт показывают, что, например, политическая лояльность регионов может повышать уровень их поддержки со стороны правящих элит государства [Treisman, 1996] [Васькин, 2020]. Аналогичным образом может проявлять себя фактор жузовой лояльности. Неравномерность социально-экономического развития регионов постсоветского Казахстана является также важным аспектом [Зубаревич, Сафронов, 2011, с. 17-30]. Влияние советской индустриализации и модернизации в наибольшей степени коснулись северной и центральной частей страны, это и привело к перекосам регионального развития в Казахстане. В результате можно предположить, что фактор жузовых размежеваний в какой-то степени сказывается на финансово-экономической политике центра в отношении регионов. В литературе описываются примеры, описывающие похожие взаимосвязи, но казахстанский кейс в этом ключе пока еще предметно не рассматривался. 

Исследовательская проблема строится вокруг неопределенности влияния роли жузовых размежеваний на распределение межбюджетных трансфертов по регионам Казахстана. Для исследования были собраны данные, которые помогают оценить реальный уровень затрат и размер (ёмкость) региональной экономики по 17 субъектам Казахстана: численность больничных коек;  численность учащихся в различных учебных заведениях; значения ВРП; количество зарегистрированных правонарушений по статьям за получение взятки и злоупотребление должностными полномочиями; численность населения региона; площадь регионов; результаты голосования на выборах в разрезе регионов за 1999, 2005, 2011, 2015 гг.; уровень урбанизации; количество зарегистрированных индивидуальных предпринимателей; жузовая принадлежность. 

У каждого региона свой уровень затрат, который напрямую зависит от этих параметров. Большая часть финансов уходит на социальные выплаты, образование, и поддержку региональной экономики, как и во многих других постсоветских государствах, однако предполагается, что при рассмотрении и сопоставлении вышеперечисленных переменных, оставшаяся разница по финансированию будет приходиться в какой-то степени на жузовый фактор. Я рассматриваю бюджетные отношения между центром и регионами в контексте жузовых размежеваний. Поскольку представители Старшего жуза играют ведущую роль в принятии политических решений, они также могут влиять на финансовую политику по отношению к регионам. Изучение финансовой политики в этой области поможет понять, почему может наблюдаться недофинансирование регионов, которые относятся к территории младшего жуза и активная поддержка регионов, которые относятся к территории старшего жуза. В данном исследовании я использую метод регрессионного анализа. Данный метод также применялся в схожих исследованиях о распределении трансфертов, например, в работах Д. Трейсмана [Treisman, 1996].

Для проверки базового предположения было решено обратиться к регрессионному анализу. В качестве зависимой переменной был выбран уровень трансфертных финансовых потоков между национальным и региональными бюджетами, включающий как дотации, положительно влияющие на баланс региональных бюджетов, так и изъятия. 

В качестве независимых переменных выступали другие важные индикаторы: численность населения, размер территории, количество учащихся в школах, размер ВРП, количество экономических преступлений, явка на президентских выборах и выборах в мажилис, результат голосования на выборах и специально выведенный показатель жузовой атрибуции.

Таким образом, удалось выяснить, что в Казахстане бюджетная система до сих пор построена по советско-бюрократической логике (подушевое финансирование бюджетных сфер, здравоохранения и образования), по экономической логике, при которой извлекается налоговая рента из городов, где существенное влияние имеет бизнес, по ресурсной, где изымают денежные средства из промышленных регионов. Полученные денежные средства перераспределяются либо на социальные нужды, либо на поддержку экономик отсталых регионов. В регионах, где присутствует высокая ресурсная и налоговая ренты -  эти регионы являются донорами. Изъятия происходят у регионов-доноров в существенном количестве, соответственно наблюдается получение больших дотационных поступлений. Жузовые размежевания не имеют прямого влияния на распределение межбюджетных трансфертов, однако оказывают косвенное воздействие на распределение денежных средств по регионам Казахстан. Несмотря на отсутствие прямой связи, в отдельных моделях прослеживается наличие политико-географического фактора, при котором южные регионы страны поддерживаются в большей степени, чем регионы западного Казахстана. В этой категории наблюдается совмещение фактора жузового размежевания и политической лояльности. Для западных регионов, которые относятся к Младшему жузу, для них нынешнее представительство не совсем легитимно, так как во властной структуре преобладают выходцы из Старшего и Среднего жузов, а представителей Младшего жуза – меньшинство. По этим причинам есть некоторые претензии, что элита Младшего жуза недопредставлена, поэтому они менее лояльны, что и сказывается на результатах голосований даже в условиях централизации.
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