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Лантухова Александра Александровна
Студентка, 2 курс магистратуры 
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, 
Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия
E–mail: sashenjka99@mail.ru
Сегодня Сомали все ещё находится в кризисной ситуации, хотя за время конфликта, с 1990 г. благодаря вмешательству международных организаций, было предпринято немало усилий, направленных на нормализацию ситуации в стране. Произошли некоторые позитивные изменения в экономической и гуманитарной ситуации, но полное разрешение конфликта все еще является невозможным. Одной из причин этого является присутствие радикальной исламистской организации «Аш-Шабаб», которая до сих пор совершает террористические атаки на территории страны.

«Аш-Шабаб Аль-Муджахидин» – исламистская организация (запрещенная в РФ), действующая на территории Сомали. Движение было сформировано как крыло Союза исламских судов, а в 2006 г. отделилось в отдельную организацию и стало вести борьбу за контроль над территориями страны.

Ликвидация организации является одной из основных задач международных программ и миротворческих миссий, имеющих в своем составе военный контингент, который предотвращает атаки террористов, а также частью политики правительства Сомали. Однако последнее в силу многих факторов остается слабым и не можем самостоятельно справляться с внутренними проблемами страны.

В ходе проведённого исследования были выявлены факторы, из-за которых «Аш-Шабаб» все еще остается угрозой для страны и всего региона. Были исследованы динамика активности организации, основные источники дохода их деятельности и другие аспекты, которые показывают развитие ее террористической деятельности.

В качестве источниковой базы при проведении исследования были использованы международные доклады СБ ООН, отчеты миссии Африканского союза АМИСОМ (англ. African Union Mission in Somalia) с данными о численности боевиков, отчеты экономических и статистических агентств (напр. Counter Extremism Project, Global terrorism Index, Bertelsmann Transformation Index, etc.) для оценки террористической активности и уровня влияния «Аш-Шабаб», а также аналитические и новостные статьи западных и сомалийских СМИ об атаках «Аш-Шабаб» для оценки боевой активности группировки.

Анализ деятельности группировки позволил выявить основные тенденции, которые показывают, что «Аш-Шабаб» является основной разрушающей силой в 
Сомали, которая препятствует установлению мира в стране:

· Ежегодно, с 2006 г., контингент группировки расширялся и продолжает расширяться. Так, по данным ООН за 2022 г., на сегодняшний день количество боевиков составляет около 12 тысяч. В 2019 г. количество достигало максим 9 тысяч. Такой рост связан может быть связан с активной вербовкой новых членов не только внутри Сомали, но и за ее пределами. Так, внутри группировки присутствует достаточно большое количество новобранцев из Кении, Танзании, Уганды и Эфиопии. 

· Группировка имеет большое количество источников финансирования, что позволяет лидерам «Аш-Шабаб» успешно развивать свой военный потенциал, улучшать стратегию действий и привлекать новых членов. Одним из крупных источников финансирования является террористическая сеть «Аль-Каида» (запрещена в РФ). С 2012 г. «Аш-Шабаб» официально вошла в состав «Аль-Каиды», которая поставляет не только оружие, но и подготовленных боевиков. Также группировка получает доход за счет средств, получаемых от сомалийских диаспор в других странах, грабежей стратегических объектов, выкупов и вымогательств, сотрудничества с пиратами, незаконного экспорта древесного угля и др. По данным отчетов ООН, ежегодный доход «Аш-Шабаб» составляет около ста миллиона долларов, из которых примерно 25% тратятся на военную подготовку. 

· Ежегодно атаки групповой становятся все более смертоносными. По данным доклада института экономики и мира количество нападений «Аш-Шабаб» хоть и снизилось на 16%, однако общее количество смертей увеличилось на 3%, что связано с активным использованием боевиками нападений с использований взрывчатки. Так, почти 68% процентов смертей были результатом взрывов, в то время как на вооруженные нападения приходится 31 % смертей. Самая высокая доля нападений "Аш-Шабааб" были направлены против военных и полицейских. По статистике за 2021 г., Сомали занимает 3е место в списке стран, де активно развивается терроризма (в 2020 г. Сомали находилось на 5-м месте).

Помимо этих факторов были выявлены также внешние причины, которые создают для деятельности «Аш-Шабаб» более благоприятную почву:

· Проблемы внутри сомалийского правительства отодвигают задачу борьбы с террористической организацией на второй план. Внутренние конфликты между политическими сторонами, постоянный перенос президентских выборов и слабость государственной армии замедляет процесс мирного урегулирования. 

· Снижение активности внешних посредников также привело к увеличению активности террористической деятельности. Так, в 2021 г. с территории Сомали были полностью выведены войска США, а в 2022 г. прекратила свою деятельность миротворческая миссия АМИСОМ, которая сдерживала боевиков. Однако военный контингент миссий не всегда справлялся с боевиками, наносившими удары по их объектам.

Представляется возможным сделать вывод о том, что несмотря на активную работу АМИСОМ, которая позволила вытеснить боевиков из центра страны за период с 2007 по 2021 гг., все же организация остается главной угрозой для сомалийского общества. Сами боевики, благодаря своей мощной экономической базе, продолжают развивать боевую тактику и укреплять свой боевой потенциал. С другой стороны, новая миссия Африканского Союза АТМИС (англ. African Union Transmission Mission in Somalia), созданная в 2022 г. вместо АМИСОМ и повторный ввод войск США по приказу президента США Дж. Байдена в декабре 2022 г. могут обеспечить безопасность в стране и снизить боевую активность «аш-Шабаб».
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