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ТУРЦИЯ И ЕВРОПЕЙСКИЙ СОЮЗ: ПРОБЛЕМАТИКА ГАРМОНИЗАЦИИ АНТИКОРРУПЦИОННОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Данный доклад посвящен изучению развития современного антикоррупционного законодательства и соответствующих институтов в рамках процесса евроинтеграции Турецкой Республики. Главный исторический промежуток, рассмотренный в настоящем исследовании, затрагивает более чем двадцатилетний период и в основном связан с осуществлением национального курса по противодействию коррупции в годы правления Партии справедливости и развития. Базой первоисточников в рамках настоящей работы являются нормативно-правовые документы, направленные на противодействие коррупции, взятые из электронных информационных систем правительства, в частности Администрации Президента Турецкой Республики, а также иных государственных ведомств Турции.  
Модернизация антикоррупционного турецкого законодательства, реализуемая с начала 2000-х гг. во многом связана с процессом евроинтеграции, имплементируемой премьер-министром, а затем президентом Турецкой Республики, Абдуллахом Гюлем, и всеобъемлющей гармонизации турецкого права с общеевропейским. Подобный процесс является достаточно закономерным явлением ввиду длительной политики вестернизации, проводимой ещё в поздне-османский период (в частности, в законодательной сфере активно заимствовались положения французского и немецкого права) и достигшей своего пика с установлением республиканской формы правления и нахождением у власти Народно-республиканской партии, основанной Мустафой Кемалем Ататюрком.
Примечательно, что вовлечение страны в международные антикоррупционные структуры совпало с крупнейшим в её истории  коррупционным скандалом – «Деле о пропавшем миллиарде»: присвоении лидером происламской Партии Благоденствия премьер-министром (1996–1997) Неджметтином Эрбаканом и его ближайшими соратниками средств Министерства казначейства и финансов Турции 896 млрд турецких лир путём подделки финансовой документации. Стоит, тем не менее, отметить неоднозначный характер этого судебного разбирательства, в ряде случаев растянувшегося на долгие годы и закрытого за отсутствием доказательств. Подобная проблема, а именно отмывание полученных из казны денег политическими партиями, является острой проблемой в Турции на институциональном уровне.
Несмотря на реализуемые системные улучшения, касающиеся соблюдения принципов прозрачности и честности, осуществление Плана действий на 2010-2014 гг. столкнулось с рядом проблем. В связи с этим в начале 2016 г. премьер-министр Ахмет Давутоглу планировал ввести в действие новый План действий параллельно с началом имплементации визового соглашения между ЕС и Турцией, который был сосредоточен над усиленной работой над теми пунктами, по которым в предыдущем плане не было зафиксировано видимых улучшений. 
Однако перестановки в правительстве, вызванные отставкой в конце мая 2016 г. Ахмета Давутоглу за неделю до объявления Плана действий и попытка военного переворота, по официальной версии нацеленного на свержение президента страны Реджепа Тайипа Эрдогана, в середине того же года привели к тому, что его имплементация была приостановлена. Новое правительство Бинали Йылдырыма сняло с основной повестки дня все вопросы, связанные с противодействием коррупции, в пользу подготовки проекта поправок в действующую Конституцию Турецкой Республики. 
Стоит отметить, что Европейский Союз осуществляет взаимодействие с Министерством юстиции Турции по реформированию национальной судебной системы, в частности, профинансировав совместные проекты более чем на 140 млн евро. В не малой степени важным является сотрудничество Турции и ЕС в борьбе с организованной преступностью в таких сферах как киберпреступность, незаконный оборот наркотиков, отмывание денег, торговля людьми, судебная экспертиза и защита свидетелей; что позволило Турции приниять Стратегию борьбы с организованной преступностью (2016–2021 гг.). 
Несмотря на заявления турецкого руководства в СМИ о сворачивании программы по евроинтеграции и переходу к реализации доктрины неоосманизма отчёты совместных турецко-европейских структур, в частности антикоррупционных, говорят об обратном: обозначенный процесс, проходящий путем гармонизации законодательств, продолжается. В свою очередь кажущаяся с первого взгляда стремительная реализация законотворческих инициатив начала 2000-х гг. объяснима эффектом низкого старта. 
В заключении отметим, что основной вектор современной турецкой внешней политики движется по траектории концепции стратегической глубины, выработанной вышеупомянутым Ахметом Давутоглу, будучи министром иностранных дел Турецкой Республики (2009-2014), выступавшего с критикой западно-центричного курса руководства страны, избранного ещё Мустафой Кемалем. Турецкий политический курс, как показывает практика последнего десятилетия, диверсифицируется, однако европейское направление всё же остается одним из наиболее приоритетных. 
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