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Движение Гези – самое массовое протестное движение в истории современной Турции. Стихийно начавшись в мае 2013 г. в Стамбуле, за несколько дней протесты распространилось на 80 турецких городов, таким образом, охватив все 7 регионов Турции. Итоговое число участников составило более 2,5 млн. человек. Движение объединило самые разные политические течения: анархисты, социалисты, либералы, феминистки, турецкие националисты и защитники – все эти течения были представлены на протестном поле парка Гези, и каждое из них активно использовало особый способ донесения идеологических лозунгов – стрит-арт или же уличное искусство. 
Можно выделить ряд причин, по которым стрит-арт стал рупором политической мысли в протестах Гези: любой объект на улицах городов являлся потенциальным объектом стрит-арта, и, как следствием, способом донесения мнения или политического лозунга; стрит-арт не требовал художественной подготовки рисующего или специфических материалов, и потому подходил массовости движения, давая каждому право«высказаться» в плакатах, баннерах, на стенах, машинах, тротуарах; не последнюю роль сыграло полное отсутствие освещения протестов в традиционных СМИ(показателен пример новостного канала «CNN Türk», который транслировал документальный фильм про пингвинов вместо демонстрации актуальных событий) и попытки блокировки интернета со стороны правительства, что сделало стрит-арт самым актуальным способом коммуникации между протестующими. 
Цель моего доклада – ответить на вопрос: В чем феномен использования стрит-арта в протестах Гези? А именно: Как стрит-арт повлиял на развитие протестов Гези? Какие сюжеты и лозунги становятся центральными в уличном искусстве во время этих протестов? Как эволюционирует инструментарий стрит-арта от начала протестов и до последних отголосков движения? Как стрит-арт отражает социальный состав протестующих?
Источниковой базой исследования выступили крупные мировые и турецкие новостные издания, сервисы поиска изображений и интернет-ресурсы: 
«KONDA Research and Consultancy Company» – основанная в 1986 году консалтинговая компания, которая проводит социальные исследования турецкого общества;
«BBC» – британская телерадиовещательная компания, основанная в 1922 г.;
«Milliyet» gazetesi – одна из ведущих ежедневных газет Турции, основанная в 1926 г.;
«Hurriyet» gazetesi – турецкая ежедневная газета, основанная 1 мая 1948;
«Sabah» gazetesi – турецкая ежедневная газета, основанная 22 апреля 1985 года;
«Zaman» gazetesi – турецкая газета, основанная в 1986 году. Была закрыта в результате решения суда по инициативе правительства;
Сервис поиска фотографий «GettyImages» – американское фотоагентство, основанное в 1995, владеет одним из крупнейших в мире банком изображений: более 200 млн фотографий.
       В ходе анализа также было использовано большое количество научных работ, авторами которых являются сотрудники турецких университетов. 
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