Проблема «утечки мозгов» в Китае и инструменты для борьбы с ней
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Рассматривается проблема оттока квалифицированных специалистов в сфере науки и технологий из Китая. Используются методы логического (определение сути национальных программ для возвращения ученых), системного (определение совокупности программ и их влияния на политику по борьбе с «утечкой мозгов»), дедуктивный (позволил вывести общие положения из ряда частных) и индуктивный (позволил вывести частные факты из общих) методы. Новизна заключается в тщательном изучении научной проблемы с особым вниманием к современным событиям, инструментам, применяемыми китайским правительством для борьбы с «утечкой мозгов» и выделении общих тенденций.
Утечка мозгов - это процесс, при котором высококвалифицированные работники мигрируют из развивающихся стран в развитые, часто из-за больших возможностей заработка и трудоустройства. Сам термин ввели в оборот сотрудники Лондонского королевского общества, впервые употребив его в докладе 1962 года, описывая массовый послевоенный переезд учёных и инженеров из Англии в США и Канаду, а уже в 1968 г. ООН признала, что утечка мозгов стала серьёзным экономическим явлением.

Среди стран, добившихся значительных успехов в ее решении, можно выделить Китай, который фактически с нуля создает у себя академическую среду. Причиной этому является «Культурная революция» 1966-76-х гг., которая с преследованиями интеллигенции почти ничего не оставила от старой системы. Утечка мозгов была очень серьезной проблемой для Китая, что с 2016 г. «культурную революцию» считают «катастрофической ошибкой».

Сейчас же в Китае последовательно проводится политика по работе с китайской научной диаспорой и ее возвращением. Китай пытается улучшить престиж университетов и академических центров, поднять среднюю заработную плату и уровень жизни в стране. Со второй половины 1990-х гг. правительство активно помогает университетам, таким как Циньхуа и Пекинский, выделяя крупные суммы денег на структурные реформы [2]. Особый интерес представляют и расходы государственного сектора на НИОКР. Согласно отчету ЮНЕСКО [3], Китай удвоил валовые внутренние расходы на исследования и развития в период с 2012 по 2019 год до более чем 2,2 трлн юаней (2,23% ВВП), уступая США (с их 3,1% ВВП в 2019 г.), но уже обойдя ЕС (с его 2% ВВП в 2018 г.). 
Для поддержки высококвалифицированных кадров и предотвращения их оттока в КНР, по данным Ложечко [1], действуют такие программы, как: «Весенние бутоны» (с 1989 г.), «Янцзы» (с 1998 г.), «1000 талантов» (с 2008 г.), «Юная тысяча талантов» (с 2013 г.), создаются «технопарки для открытия бизнеса» и особые «зоны развития», где репатриантам предлагаются налоговые льготы, льготные условиями аренды, ссуды на открытие бизнеса, активизировались ярмарки вакансий, тематические конференции и форумы.
Можно сделать вывод о том, что китайская политика взаимодействия с научной диаспорой носит системный характер, сочетая в себе финансовые стимулы и особые льгот. Не лишена она и недостатков, среди которых можно назвать недовольство в академических кругах, из-за преференций по отношению к «возвращенцам». В целом же, Китай смог за последние 20-25 лет выработать и последовательно реализовать сравнительно эффективную стратегию по работе с интеллектуальной миграцией.
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