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Положение женщины на Арабском Востоке является одной из самых дискуссионных тем в научной среде. В Египте, как и во всем регионе, статус женщины в разных сферах деятельности менялся и продолжает меняться в зависимости от направлений и приоритетов политики государства. В рамках настоящего исследования автор анализирует степень участия женщин в общественно-политической сфере Египта при действующем президенте, Абдельфаттахе ас-Сиси. Определение текущего общественно-политического статуса женщины в Египте является важным для общей характеристики современного демократического правления в стране и уровня влияния женщин на принятие государственных решений. 
Вопрос общественно-политического статуса женщины в Египте в настоящее время остается актуальным в научно-исследовательской среди. Однако несмотря на актуальность и значимость темы для Египта в период президенства ас-Сиси, степень научной разработанности ограничена работами ряда ученых. Так многие отечественные исследователи, как, например, С. Н. Турк [2] и С. В. Хоружая [3] в своих работах рассматривают некоторые изменения по «женскому вопросу» в Египте с приходом к власти ас-Сиси. В работах приводятся как фактические данные, так и выводы относительно качества изменения положения женщин с приходом Абдельфаттаха ас-Сиси. Кроме того, автор настоящего исследования активно использовал данные доклада Организации экономического сотрудничества и развития [5], где подробно рассмотрены ключевые положения по вопросам участия женщин в политическом процессе Египта. 
Методологическую основу исследования составляют общенаучные методы, как анализ, синтез, индукция, дедукция, описание. Среди методов исторической науки автор прибегнул к историко-генетическому подходу, позволившему выявить причины и обстоятельства, повлиявшие на принятые нововведения в области политического участия женщин в Египте. Кроме того, был использован сравнительный метод для сравнения общественно-политического положения женщины до и после прихода к власти президента ас-Сиси.
Научная новизна исследования заключается в многостороннем подходе изучения проблемы, а также использовании статистических данных и сравнении количественных показателей женского присутствия в египетском парламенте в разные исторические периоды, а также в сравнении с национальными парламентами других стран региона. 
Для определения современного общественно-политического статуса женщины в Египте была рассмотрена правовая основа ее участия в политической жизни, женское участие в парламенте и других государственных органах, а также деятельность институтов, которые стимулируют участие женщин в государственной деятельности Египта. Проведенное исследование показало, что общественно-политический статус женщин значительно укрепился, что подтверждается следующими положениями. 

Во-первых, с приходом к власти Абдельфаттаха ас-Сиси в 2014 г. была принята новая Конституция, в которой государство обязывается обеспечить «равные возможности для всех граждан без дискриминации» (ст. 9), «достичь равенства между женщинами и мужчинами во всех гражданских, политических, экономических, социальных и культурных правах», а также предоставить «женщинам право занимать государственные должности и высшие руководящие посты в государстве, а также право назначения в судебные органы и организации без дискриминации» (ст. 11) [1]. 

Во-вторых, были введены квоты участия женщин в национальном парламенте, благодаря чему показатели женского общественно-политического участия выросли почти в 9 раз по сравнению с предыдущими периодами (рис. 1). Перед новыми выборами в январе 2014 г. Хала Шукралла, активистка партии «Ад-Дустур», была избрана ее председателем, что было впервые сделано в Египте. Данный факт был расценен многими как значимое и уникальное событие в истории современного Египта [2]. 
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Рис. 1. Количество женщин в египетском парламенте с 2009 по 2022 г. 
Построено автором по данным IPU Parline: Egypt [4].
В-третьих, основанный еще в 2000 г. президентским указом Национальный Совет по делам женщин активизировал свою деятельность после 2014 г. и принял «Стратегию-2030», где были выделены основные цели Совета в области улучшения положения египтянки. Среди этих целей особое внимание отводилось расширению политических прав и возможностей женщин, повышению политического потенциала и навыков женщин. Программа расширения политических прав и возможностей Национального Совета добилась значительного прогресса: была запущена кампания по привлечению женщин в общественно-политическую деятельность. 

Таким образом, общественно-политический статус женщин в Египте значительно укрепился с приходом к власти Абдельфаттаха ас-Сиси, благодаря принятию новых конституционных норм, высоким, по сравнению с прошлыми периодами, показателям участия женщин в национальном парламенте и активизации деятельности Национального Совета по делам женщин. 
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