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Проблема социальной изоляции весьма актуальна для современного японского общества. Феномен добровольного социального отчуждения, зародившийся в Японии еще конце XX в., и окончательно оформившийся в начале XXI в., получил название «хикикомори» (ひきこもり), что переводится как «пребывающий в уединении». К этой социальной группе относятся люди, уходящие в крайнюю степень социальной изоляции и ведущие затворнический образ жизни более шести месяцев. Увеличение количества хикикомори усложняет множество социальных проблем японского общества, в том числе и демографическую. Экономическая зависимость представителей хикикомори от родителей, их нежелание вступать в брак и выходить на работу оказывает существенное дополнительное давление на демографические проблемы страны. В связи с этим обстоятельством, целью настоящего исследования является изучение особенностей группы хикикомори в современной Японии.

Термин «хикикомори» был впервые использован в 1998 г. японским психиатром, Сайто Тамаки [Тамаки, 2013]. Он предложил рассматривать социальную депривацию как отдельное явление, а не как следствие иных психиатрически заболеваний. Сегодня проблемой хикикомори занимаются социологи, психиатры, педагоги, культурологи и т. д. Следует выделить изучение психиатрических особенностей хикикомори и их предрасположенности к суицидальным наклонностям [Yong, Nomura, 2019], а также проблем социального отчуждения в японском обществе в XXI в. [Долин, 2022]

Аналитическая часть работы основана на материалах Статистического бюро Японии (統計局), различных отчетов Кабинета министров Японии, социологических опросов, а также исследований психиатров. Для изучения различий между японскими и российскими хикикомори был применен сравнительный метод. 

Считается, что социальной изоляции в Японии подвержены исключительно представители возрастной группы 13–29 лет, поскольку хикикомори позиционируется как расстройство социальной адаптации у подростков и молодых людей. Поскольку согласно последним данным Кабинета министров Японии более половины хикикомори – это люди старше сорока лет [Белая книга о детях и молодёжи, 2019], в данной работе изучены особенности хикикомори всех возрастов.

Проведенное исследование показало наличие тенденции к нуклеаризации и атомизации японской семьи, что отразилось в значительном увеличении количества семей-одиночек за последние 30 лет с 7,8 млн до 18,4 млн домохозяйств. [Сайт Статистического бюро Японии] При этом большая часть хикикомори (76,6%) – это мужчины. Можно утверждать, что сегодня социально изоляции также подвержены представители старшей возрастной группы, поскольку они составляют 53% из полутора миллиона представителей хикикомори. Основными причинами возникновения и распространения данного феномена именно в Японии стало влияние корпоративной культуры и коллективного мышления. Среди наиболее опасных характерных черт хикикомори выделяются склонность к зависимостям и повышенные суицидальные риски, что требует особого наблюдения со стороны властей и научного сообщества. 
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