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Демографическая политика КНР по ограничению рождаемости, известная как “Одна семья - один ребенок” [Liang, 2016, с.443], привела к значительному сокращению уровня рождаемости [Богаевская, 2020, с.115]. На Тайване значительное уменьшение общего показателя фертильности происходило под влиянием социально-экономического развития. Подобные радикальные изменения в демографическом поведении населения КНР и Тайваня не только повлияли на местные рынки труда, но также способствовали появлению ряда социальных феноменов [Кафанова, 2016, с.120]. В связи с данным обстоятельством, целью работы является сравнение влияния демографического развития КНР и Тайваня на их социальную трансформацию через призму поколения “маленьких императоров” и “клубничного поколения” соответственно. 

Проведенное исследование статистических данных показало, что как в материковом Китае, так и на Тайване значительно преобладает мужское трудоспособное население, на плечи которого возложена основная ответственность за наполнение бюджета налогами. Это привело к усилению социального давления на молодое поколение и ориентации его на получение образования и развитие карьеры [Почагина, 2014, с.28], нежели на образование семей. Следовательно, семья теряет свою традиционную значимость в системе ценностей молодых китайцев и тайваньцев. 

Поколения “маленьких императоров” КНР и “клубничное поколение” Тайваня имеют множество сходств, поскольку связаны с преобладающим стремлением людей обеспечить себе в первую очередь материальный достаток. Кроме того, их представители отличаются низким уровнем мотивации и стрессоустойчивости, а также нежеланием заниматься физическим трудом. Подобные обстоятельства не только сильно осложняет и сужают сферы их трудовой деятельности, но и увеличивают степень их зависимости от родителей. Тем не менее, данные социальные феномены имеют значительные различия, в связи с чем их изучение представляется интересным. Следовательно, стремительные демографические изменения в КНР и на Тайване обострили множество социальных проблем, требующих изучения со стороны академического сообщества.
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