Корея и миграция.

Почему адаптация северокорейских беженцев не всегда успешна?

Перфильева Лидия Михайловна

Студент, 4 курс бакалавриата

Российская академия народного хозяйства и государственной службы 

при президенте Российской Федерации

Северо-Западный институт управления, 
факультет международных отношений и политических исследований, 
Санкт-Петербург, Россия

E–mail: lperfileva-19@edu.ranepa.ru
В исследовании предпринята попытка выявления причин почему обширная миграционная политика Республики Корея в отношении беженцев не всегда ведет к адаптации. Исследование базируется на законодательных актах, программах, статистических данных, социальных опросах и личных историях беженцев.

Несмотря на феномен коре-сарам (고려사람)
, в отечественной историографии аспект северокорейских беженцев нельзя назвать глубоко изученным. Миграционные вопросы с акцентом на Республику Корея и КНДР были рассмотрены в трудах Ф.К. Тертицкого [1] и А.Н. Ланькова [3,4]. Более широкая картина миграционных процессов на корейском полуострове раскрывается у И.А. Толстокулакова [2]. Зарубежные исследования охватывают больший спектр миграционных аспектов северокорейских беженцев [3,4,14,15,5].

Актуальность темы связана с возрастающей ролью Азии на мировом политическом пространстве. Восточно-Азиатский регион приковывает все больше внимания со стороны исследователей благодаря стремительному росту экономик акторов региона. Проблема беженцев, в свою очередь, является современной для большинства развивающихся стран. 

Несмотря на программы поддержки Республики Корея северокорейских беженцев в различных областях, имеет место быть сложная система одобрения Министерством Объединения статуса беженца [9,4,10]. 
Камнем преткновения также являются сильно различные системы обучения и социальные блага РК и КНДР, которые порой не позволяют беженцам успешно адаптироваться, несмотря на усилия Ханавона [11].

В исследовании были изучены статистики, выявляющие проблемы безработицы, не пропорционального соотношения работы и заработной платы для беженцев из Северной Кореи. Данные выводят дискриминацию в отношении северных корейцев в данном аспекте на первый план. Проблема трудовой релевантности северян на высоко конкурирующем рынке труда Республики Корея также является негативным аспектом.

Мы отмечаем высокую роль психологического давления, с которым сталкиваются беженцы. Соседство с Северной Кореей оказывает негативный эффект, и перебежчики воспринимают Южную Корею как страну-транзит, наряду с КНР, посредством которой легче перебраться в страны Запада, где беженцы могут разорвать связь с прошлым. Психологическое давление также связано со стороны предвзято настроенного к перебежчикам южнокорейского общества [14].

В исследовании была выявлена высока роль слабого социального капитала, которым обладают перебежчики. Одиночество, с которым сталкиваются беженцы на протяжении первых лет пребывания в Республике Корея подталкивает их к возвращению на родину.

В ходе работы мы приходим к выводу, что основными факторами, препятствующими успешной адаптации, являются: проблема восприятия южнокорейским обществом северокорейских беженцев, различность культурной жизни и общественного строя государств, психологическое давление. Несмотря на постоянное совершенствование системы поддержки северокорейских беженцев Республики Корея, предстоит большой путь, по истечению которого адаптацию можно будет назвать поистине успешной. 
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� Корейское название этнических корейцев на постсоветском пространстве.





