Джихад как личная обязанность каждого мусульманина в толковании средневекового арабского законоведа Ибн ан-Наххаса (ум. в 1411 г.).
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Джихад, являясь важной составляющей исламского религиозного дискурса, возник еще при жизни пророка Мухаммада, как средство сначала мирного, а позднее насильственного распространения ислама. На протяжении истории существования мусульманской уммы, под влиянием исторических событий, менялось не только отношение верующих к джихаду, но и основные тенденции развития концептуальных подходов к этому явлению. В семиотическом плане джихад не подразумевает под собой сугубо военные компании, а в том числе включает действия, способствующие духовному развитию мусульман. Однако в контексте деятельности радикальных террористических группировок полисемия данного термина игнорируется и трактуется исламскими террористами исключительно как синоним военных кампаний против «неверных». 
Ибн ан-Наххас - средневековый мусульманский идеолог, побуждал мусульман к участию в джихаде. Являясь воином и возглавляя свой добровольческий отряд, он погиб от рук крестоносцев [Cook, 2005, с. 55]. В своем труде, посвященном джихаду, Ибн ан-Наххас сконцентрировался, в первую очередь, на его военной составляющей. В докладе рассматриваются основные характеристики трактовки джихада Ибн ан-Наххасом, в том числе вопрос о том, является ли джихад личной обязанностью каждого мусульманина (farḍ al-‘ayn) или обязанностью общины (farḍ al-kifāya). Данная тема, получила широкое распространение в трудах мусульманских идеологов, которые различно интерпретируют данное обязательство. В своем трактате Ибн ан-Наххас полагаясь на широкий круг источников выразил личное отношение к данному вопросу. 
Изучение концепции Ибн ан-Наххаса, изложенной в «Mashāri’ al-ashwāq ilā maṣāri‘ al-‘ushshāq wa-muthīr al-gharām ilā dār al-salām», позволит исследовать феномен добровольческого джихада в отрыве от закрепленной за ним в массовом сознании отрицательной эмоционально-экспрессивной окраски. Для составления биографии автора также был использован труд видного историка мамлюкской эпохи ас-Сахави (ум. 1497г.) «Al-Ḍaw’a al-lāmi‘ li-āhl al-qarn al-tāsi’». 
Существует значительное количество научных работ, посвященных джихаду как личной обязанности мусульманина (farḍ al-‘ayn), в том числе основанных на труде Ибн ан-Наххаса. Однако подобные работы посвящены сравнению или обобщению трудов идеологов XV в. и в большей степени сконцентрированы на историческом контексте, который повлиял на подобную интерпретацию джихада. В ходе исследования на основе арабских источников XV в., которые не имеют полного перевода на русский язык, был проведен подробный анализ джихада как индивидуальной обязанности каждого мусульманина (farḍ al-‘ayn) [Ibn al-Naḥḥās, Aḥmad b. Ibrāhīm, 1990, с. 101], выявлены его характерные черты, причины перехода джихада от коллективной обязанности общины к личной обязанности, а также рассмотрена биография автора.
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