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Актуальность темы обусловлена устойчивым вниманием исследователей, религиозных, политических и общественных исламских деятелей к личности Али ибн абу Талиба (далее – Али) как к одной из главных и ярких фигур в истории ислама. С ним связывают зарождение такого течения в исламе как шиизм. Али являлся последним праведным правителем Арабского халифата и вошел в историю ислама не только как военный и политический деятель, но и как первый шиитский имам.
Научная новизна исследования заключается в определении того, какая из сфер жизни и деятельности Али была превалирующей – военная, политическая или религиозная? Как они отражались друг на друге и какие последствия это имело для самого Али? Кем больше по роду своей деятельности он был – воином или политиком? Однозначных ответов на эти вопросы в научной литературе нет.
Литературу по теме можно условно разделелить на группы. Приведем примеры исследований, относящихся к ним. К первой группе относятся работы непосредственно о самом Али [Сайиди, 2018; S.Abul Hasan Ali Nadwi, 1991], ко второй – исследования по  исламу как религии в целом [Еремеев, 1990], к третьей – литература страноведческого характера [Большаков, 2002]. Состояние историографии проблемы позволяет выстроить фундамент для размышлений, чтобы ответить на поставленные выше вопросы. 
Круг источников по теме широк. Среди них выделяются нарративные источники. Интерес вызывают также паломнические наблюдения, содержащие сведения в русле нашего исследования, сделанные в наши дни [Кротов, 2017]. В исследовании применялись историко-генетический, проблемно-хронологический и историко-сравнительный методы, на основе которых рассмотрены вехи жизни Али, изменения в его военной и политической деятельности.

 Мы пришли к выводу, что в решении проблем политическим путём он не был столь талантливым и не проявлял себя так, как демонстрировал свои способности военачальника. После убийства в ходе протестов третьего по счету халифа Усмана в 656 г., жители Медины избрали новым халифом Али. Его власть быстро распространилась почти на весь халифат. Но сирийский наместник Муавия осуждал убийство Усмана. Али не назвал имён его убийц. Муавия не признал Али халифом и поставил ниже себя. Между ними росла напряженность, переросшая в вооруженное противостояние.

В 656 г. при Басре произошла битва между сторонниками Али и восставшими против него во главе с вдовой пророка Мухаммеда Аишей и его сподвижниками Тальхой и аз-Зубайром. Победу одержал Али, хотя до последнего предпринимал попытки избежать битвы. Он не смог показать себя сильным политиком, так как нерешительность в наказании убийц Усмана привела к росту напряженности в обществе, и даже наместники порой отказывались выполнять приказания нового халифа. 
Затем последовал новый виток противостояния с Муавией, приведший к Сиффинской битве в 657 г. С военной точки зрения битва закончилась вничью, но в политическом плане она была проиграна Али. Подписав договор, он поставил под сомнение свое право на халифат, т.к. в договоре не был упомянут его титул халифа, и Муавия оказался на одном уровене с Али.
Авторитет и власть Али серьёзно пошатнулись. Многие факторы указывали на то, что он уже не был способен к управлению государством.
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