
Понятие «саум» (пост) появилось в VII в. при жизни Мухаммада (мир ему), а с ниспосланием 183-го аята суры Аль-Бакара [2], пост стал обязанностью мусульманина. Актуальность продиктована ростом интереса современных граждан к религии и влечения к Исламу. Ныне наблюдается тренд, где трактовка содержания поста начинает затрагивать только его практическую сторону, связанную с его пользой для здоровья. Это может вылиться проблемой для ортодоксального Ислама.

Цель – показать изначальное предназначение саума и указать на отвлеченное понимание его в современных тенденциях.
Задачи:

· осмысление трактовок ученых Аль Бухари, Имама Ахмада и др.[1];
· рассмотрение современных тенденций в понимании поста;
· сравнение трактовок поста раннеисламских ученых с современными подходами.
Есть достоверные хадисы касательно понятия «саум». Важным является хадис № 1795 в передаче Ахмада: «Пост – это щит и неприступная крепость, охраняющая от Огня»[1]. Трактуя его Абу Мухаммад Суфьян аль-Хилали (VIII в.) говорил, что в День Суда Аллах потребует отчета у Своего раба и возместит совершенные им несправедливости из его благодеяний. Когда же из всех благодеяний не останется ничего, кроме поста, Аллах покроет за счет него все остальные несправедливости и защитит постящегося от Ада, так как пост является щитом от адского пламени. В хадисе № 1209 говорится: «Кто постился в Рамадан с верой и надеждой на вознаграждение, тому будут прощены совершенные ранее грехи, и кто выстаивал ночь предопределения с верой и надеждой на вознаграждение, тому будут прощены совершенные ранее грехи» и «5 намазов, совершение каждого следующего пятничного намаза и соблюдение каждого следующего поста в рамадане служат искуплением того, что было совершено между ними, если человек избегал тяжких грехов». В X в. Хафиз аль-Ираки толковал, что саум является воспитанием человеческой души и исправлением его сердца, которое подразумевает терпеливое послушание, терпеливое избежание всего запретного и стойкость по отношению к таким тяготам судьбы, как голод, жажда, физическая и душевная слабость, следовательно, пост освобождает человека от грехов, очищая его душу и сердце от всех злых помыслов. В хадисе № 1761 в передаче через Абу Хурейру: «Аллах сказал: «Любое дело сына Адама совершается им для самого себя, кроме поста. Ибо, поистине, он (пост) – ради Меня, и Я воздам за него»…» (Аль Бухари). Относительно этого в XII в. Ибн аль-Джаузи отмечал, что все виды поклонения видны при их исполнении, и лишь малое количество из них свободно от неискренности, исключение составляет пост, то есть постящийся остается «один на один» со Всевышним, ведь только Он знает, действительно ли человек постится с искренним сердцем и только ради Всевышнего, а не ради того, чтобы его уважала исламская умма и окружающие его люди. Этого придерживался и Аль Куртуби (XIII в.). Он считал что, поскольку любое поклонение может быть наполнено неискренностью, а пост физически не видит никто, кроме Аллаха, значит, Он приписал пост к Себе, и поэтому Он сказал: «(Он) отказывается от удовлетворения своих желаний ради Меня!»[8].
Итак, ученые VIII-XIII вв. указывали на важность воспитания набожности и духовного развития людей, дабы они не зацикливались на мирской жизни и путем соблюдения поста очищали свое сердце для достижения довольства Аллаха. В современных тенденциях в понимании поста особую роль играют Интернет-источники, посредством которых появилась новая тенденция осмысления саума. На сайтах islam.ru[4], islam-dag[5], islam-today[6], heaclub[3], medconfer[7] помещена информация о том, что пост обладает лечебными свойствами. В интернет-форумах спорят о том, чем полезен пост для физического состояния человека. Итак, благодаря НТП и медицины, саум получает один из новых предназначений – укрепление здоровья постящегося. Да, пост полезен для здоровья, но проблема в том, что многие ставят лишь эти цели, а не духовное развитие и достижение довольства Всевышнего, как это предписано вероучением. Подход людей нового поколения противоречит правильному пониманию смыслов поста ранними богословами, придерживающимися Корану, Сунне и хадисов.
Выводы:

-ранние ученые указывали на пользу поста в загробной жизни, согласно исламскому вероучению.
-ученые раньше выделяли полезность поста в духовном аспекте, в современном мире стараются выдвигать на 1-й план его пользу для физического здоровья. Такое понимание значения поста чревато опасностью возникновения некой пропасти между пониманием основных смыслов поста ранними богословами, и людьми нового поколения, стремящимися достичь через пост больше благ мирской жизни и физического здоровья.
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