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Специальная военная операция на Украине (далее – спецоперация) серьезно отразилась на российском обществе, в частности на относительно немногочисленном российском буддийском духовенстве. В России традиционно буддизм исповедуют три народа – буряты, тувинцы и калмыки. Соответственно, в каждом из их регионов (Республики Бурятия, Тыва, Калмыкия) присутствует своя структура буддийского духовенства. 

Все три этноса являются приверженцами тибетской формы буддизма, духовный лидер которой Далай-лама XIV 28 февраля 2022 года выступил с пацифистским заявлением, что он молится «о скорейшем восстановлении мира на Украине» [1]. Однако на основе анализа выступлений буддийских иерархов Бурятии, Тывы и Калмыкии в публичном пространстве мы можем сделать вывод, что не все духовные лидеры не столь единодушны со своим духовным лидером, а в итоге сформировались три различные формы реагирования на спецоперацию.

В Республике Бурятия буддийская клира главным образом представлена религиозной организацией «Буддийская традиционная Сангха России», которую с 1995 года возглавляет Пандито Хамбо-ламы Дамба Аюшеев. Главными направлениями деятельности Д. Аюшеева являются возрождение буддизма в Бурятии, сохранение и поддержка традиционной бурятской кульуры. Синтез этих направлений приводит к проекту отдельного автокефального бурятского буддизма. Немаловажно то, что в своей деятельности Хамбо-лама во многом опирается на поддержку со стороны как федеральных, так и региональных органов власти, в ответ подчеркивая свою лояльность[2] [3]. Логическим следствием данной политики тот факт, что Хамбо-лама первым из буддийских иерархов России поддержал спецоперацию, заявив, что «Защита Родины – священный долг для буддистов» [4]. 

Совершенно иную позицию занял Тэло Тулку Ринпоче – Шаджин-лама, Верховный лама Калмыкии, выступив в одном из интервью в поддержку Украины и осудив действия России в октябре 2022 года. Нельзя не отметить того факта, что на сегодняшний день Тэло Ринпоче является единственным российским представителем института перерожденцев (тулку) [5]. Также с 2014 года является духовным представителем Далай-ламы XIV в России и Монголии, что делает его буддийской фигурой международного уровня. Последствием данного выступления стало включение Тэло Ринпоче в январе 2023 года в список иностранных агентов. Позже в связи с данной ситуацией он объявил о сложении своих полномочий верховного ламы Калмыкии. 

Тувинское буддийское духовенство в лице Камбы-ламы (верховного ламы) Республики Тыва Гелека Нацык-Доржу позже всех выступило со своей официальной позицией. Обращение Камбы-ламы вышло вскоре после выхода интервью Тэло Ринпоче. Верховный лама Тывы выразил свое удивление, что Тэло Ринпоче покинул Россию, а также подчеркнул, что духовенство «не имеет морального права оставлять народ в сложный период». В обращении особо подчеркивается, что действия духовенства должны способствовать миру и состраданию.

Таким образом, мы видим, что позиции духовных буддийских лидеров трех регионов России относительно спецоперации основаны на различных концептуальных платформах. Бурятский лидер выступил с позиции государственника, калмыцкий – в качестве представителя международного буддийского лидера, а тувинский выступил исходя из необходимости оказания моральной и духовной поддержки для населения. 
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