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[bookmark: _Hlk128766467]Вишва хинду паришад (ВХП, в переводе – Всемирный совет индусов) – одна из самых влиятельных в Индии индусских националистических организаций, которая занимается консолидацией и укреплением индусской общины в Индии и за её пределами, защитой и пропагандой традиций и ценностей индуизма и поддержанием контактов с индийской диаспорой. Одной из основных задач ВХП является возвращение в индуизм тех, кто был обращен в христианство или ислам. Эту задачу ВХП решал наиболее радикальным способом – организацией митингов, направленных на законодательную защиту индуизма. Нередко выступления ВХП перерастали в волнения и насилие в отношении мусульман и христиан в Индии, превращаясь иногда в погромы.
В докладе проанализирована роль Вишва хинду паришад в организации и участии в антихристианских выступлениях в Индии и последствия этих волнений. Цель — выявить характер вовлечения этой организации и её сторонников в этих выступлениях. Для проведения исследования применяется хронологический метод для описания событий, связанных с борьбой против христиан в Индии. 
Степень разработанности темы можно определить как невысокую. История христианства в Индии в отечественной историографии изучена достаточно подробно, особенно миссионерское движение, не меньше изучено и современное состояние христианской общины (работы М. Б. Демченко, М. Ф. Альбедиль, О. Л. Солодковой и др.), однако история конфликтов христиан и индусов практически не затронута в научных публикациях. Основные элементы и направления деятельности ВХП достаточно подробно освещены в отечественной историографии, в частности, в публикациях Б. И. Клюева, А. А. Куценкова и В. П. Кашина, а вот её история, особенно первые годы её существования, на данный момент изучена слабо. Научной новизной является освещение основных конфликтов между христианами и индусами в Индии и антихристианском направлении деятельности ВХП (в основном изучена антиисламский характер деятельности индусских националистических организаций).
Антихристианская направленность ВХП обнаружилась ещё в момент её создания в 1964 году. Причиной основания этой организации была активная деятельность христианских миссионеров и обращение индийского населения в христианство, особенно в северо-восточной Индии, где уже тогда были сильны сепаратистские настроения.. Непосредственным поводом стало заявление Папы Римского Павла VI о созыве в Мумбаи в августе 1964 года евхаристической конференции, в преддверии которого 250 индийцев были обращены в христианство [Кашин, 2011, с. 39]. ВХП требовала выслать всех христианских миссионеров из Индии, отменить все льготы представителям зарегистрированных каст и племен после перехода в христианство и скорректировать закон о свободе вероисповедания [Perajar, 1979, p. 14]. 
Переход к насилию случился в 1990-е годы. Это связано с усилением политических позиций националистов в Индии и последующим приходом к власти в 1998 году. Каждый год Служба внутренней безопасности Индии и ее Комиссия по делам национальных меньшинств официально перечисляют более сотни актов насилия, совершаемых против христиан на религиозной почве. Причиной являются опасения националистов из ВХП в том, что в результате миграции неиндусов, более высокого уровня рождаемости среди меньшинств и обращения в христианство индусское большинство может стать меньшинством [Bauman, 2013, p. 647]. 
В 1998 году состоялся первый крупный антихристианский погром в южном Гуджарате. Наибольший всплеск насилия случился в 2008 году, когда вспыхнули конфликты в Кандамале (Одисса) и Карнатаке, где проживают крупные христианские общины. Последний крупный конфликт случился в 2021 году в Карнатаке из-за принятия в штате закона о защите свободы вероисповедания. В этих конфликтах ВХП играла ведущую роль.
Можно сказать, что ВХП не только активно участвовала в антихристианских волнениях в Индии, но и возглавляла их. Страх перед превращения индусов в религиозное меньшинство привел к радикальному решению этой проблемы путем насилия в отношении христиан. Это полностью отвечает идее построения в Индии чисто индусского государства, которое пропагандирует ВХП с момента своего создания.
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