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В статье исследуется работа исходит из современной социокультурной ситуации в Якутии и Японии, решающих в новом тысячелетии вопрос выработки верного пути между двумя противоположными векторами культурно-исторического процесса. Это, с одной стороны, необходимость интеграции в мировое сообщество, с другой - стремление к сохранению ценностей, идеалов и традиций этнокультурного наследия. В последней трети ХХ века произошла переоценка культурного наследия национальных религий - синто и шаманизма, прояснению их истинной сущности как слагаемых национальных культур для широких масс мировой общественности. Многовековое функционирование японской культуры и культуры народа саха, глубоко традиционных, но в тоже время открытых и динамичных, привлекает внимание ученых всего мира в поисках новых механизмов регуляции, сохранения и трансляции традиций в современном обществе. Необходимость обращения к японскому и якутскому опыту, включающему древнейшую мифологическую основу как важнейший источник формирования этнокультурной идентичности подтверждается результатами исследований наших культур российскими и зарубежными учеными.  
В данной статье рассматриваются и сравниваются духи огня якутов и японцев по их традиционным религиозным воззрениям «Айыы» и «Синто». Автором описаны основные черты и характеристики духов огня обеих народов. Использовались историкокультурный и сравнительно-сопоставительный методы.
Понятие «иччи» в самом широком и глубоком смысле этого слова в якутском языке означает «сущность», природу, содержание вещей, явлений окружающей действительности. В якутской мифологии эта иррациональная, своевольная, активная, идеальная сущность вещи и является полновластным повелителем, хозяином, иччи всех ее внешних видимых проявлений. Всякая живая вещь внутри себя содержит иччи [1]. 
Определение слова ками, которым чаще всего пользуются по всему миру дал этнолог Ока Масао, в своем труде он записал следующим образом: «Ками - боги Неба-Земли и их души, почитаемые в святилищах, а также человеческие существа, птицы и животные, деревья и растения, моря и горы, имеющие особую силу и закономерно становящиеся объектом поклонения» [3].
По представлениям якутов, это самый важный и самый величайший из всех иччи. Пользовался у якутов самым большим уважением и почетом. Через Уот иччитэ – духа-хозяина огня, домашнего очага, люди обращались к другим иччи (к Баай Байанай, Күөх Боллох, ко всем Верховным небесным божествам) с просьбой, с пожеланиями об удаче и успехе всякого задуманного. Всякое мало-мальски важное, торжественное и радостное событие (индивидуальное, семейное, групповое, народное) не обходилось без обращения к духу-хозяину огня [1]. 
Кагуцути — синтоистский бог или ками огня, также известный как Хомусуби. Сын Идзанами и Идзанаги, бог огня является отцом восьми богов-воинов и восьми горных богов, среди прочих. Такая разрушительная сила, как огонь в культуре, где здания обычно делались из дерева и бумаги, привела к тому, что Кагуцути стал важным объектом синтоистского ритуала и частым получателем умиротворяющих подношений [3].
В культурах двух народов – саха и японцев, в их древних религиях Айыы итэ5элэ и Синтоизм отчетливо прослеживается общая черта - обожествление и одушевление природы. И как любой этнокультурный феномен оно имеет свои символы, свои знаки, свою визуализацию. Таким образом можно выделить несколько отличительных особенностей духов огня в представлении древних якутов и японцев. 
Первое это о том, как появились Уот ичиитэ и Кагцути. У японцев в исторических записях «Кодзики» подробно описано как появился Кагуцути и его дети. А у древних якутов нигде не описывается и не рассказывается о том, как появился Уот Иччитэ. Но если обратиться к А.Е. Кулаковскому. То в своем труде «Научные труды» он в заметках записал о том, что у него случилась «слуховая галлюцинация» в котором, по его мнению, он беседовал с Уот иччитэ. И по его словам, когда он спросил о том каким образом он появился. Услышал в ответ, что он существовал еще за долго создания мира. И что он видел, как появился этот мир. 
Второе в том, что Уот иччитэ вступает в качестве посредника между человечком и Верховными божествами (Үрдүк Айыылар) и другими духами. Он как никто из иччи близок к людям. Вступая в качестве защитника от злых духов, болезней и бед. И практически все ритуалы и обряды проводятся с его участием. А по воззрению древних японцев дух огня не является посредником между другими ками. И не является защитником людей. И покланяются ему исключительно из-за страха. Кагуцути олицетворение природного, неукротимого огня. Когда у древних якутов Уот иччитэ так же связан с домашним очагом. Хотя у обоих народов есть отдельные духи домашнего очага.
Но есть схожесть между Уот иччитэ и ками огня. И это очищение. По представлению древних якутов и японцев огонь имеет свойство очищать. Во время праздника Ысыах якуты разводят «түптэ» - (дымокур) и считают, что при помощи него очищаются от нечистой силы. Или же после посещения кладбища разводят дымокур из еловых веток считая, что это очищает от грязной энергии кладбища. Японцы в свою очередь имеют множество синтоистских ритуалов, связанных с огнем. Так, во время праздникав проводится ритуал очищения, в котором монахи прохаживаются босиком по раскалённым углям, тем самым очищая. Или, например для в старину японцы для удачи и что бы отпугнуть злых духов, выбивали рядом с человеком искры из кремня. 
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