Станет ли шаманизм мировой религией?
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Данная тема является наиболее дискутируемой в научных кругах Республики Саха (Якутия). Наверное, потому, что именно якутский народ, по признанию ведущих специалистов в религиоведении, является на сегодня реальным носителем архаических традиций этого древнего вероисповедания. 


В последнее время тема вышла на новый виток и вся интрига в том, что всё больше исследователей склоняются к существованию дошаманистского учения у якутов – учения Айыы, которое получает всё большее распространение в научных кругах.


В целом, о шаманизме якутов имеется достаточно обширная историография [1, с. 66-67; 2, с. 8; 3, с.3; 4, с. 22; 6, с. 41]. Автор использовал работы С.Н. Николаева (Сомоготто), который первым поднял вопрос об Учении Айыы как альтернативы шаманизму [7, с. 28; 8, с. 9].

Общеизвестно, что шаманизм как религия не имеет обязательных атрибутов как признанные мировые религии (христианство, ислам, буддизм). У него нет основателя, канонических книг, признанных догматов [5]. Вместе с тем, религиоведы не отрицают того, что через этот этап прошли все существующие в мире вероисповедания. Свидетельством этому являются очевидные сходства между явлениями шаманизма у корейцев и якутов, которые оказали огромное влияние на становление менталитета и культуры данных народов. Косвенным свидетельством можно считать и признание шаманизма в Южной Корее на государственном уровне, где ежегодно официально избирается «Лучший шаман года» [9, pp. 180-188].


Доминирующее мнение в России о том, что шаманизм является древней религией только тюркских народов, представляется дискуссионным. Изучение этого вероисповедания у самых разных народов, несмотря на полярность взглядов ученых, будет только способствовать решению столь сложной проблемы –  считать ли шаманизм мировой религией. 
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