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В современной Японии обыватель сталкивается с буддизмом, как с религиозным учением скорее в области традиций и ритуалов, связанных с переходом из жизни в небытие. Такая роль буддизму в Японии была отведена исторически, еще в эпоху Эдо. Так, в настоящее время около 90% похорон проводится согласно буддийским традициям.[1] Об этой роли буддизма в жизни японцев писала, например, исследовательница А.Б. Лисовик в статье «Похоронная обрядность в аспекте особенностей популярной религиозности современных японцев»[1], описав и проанализировав похоронные ритуалы, проводящиеся по буддийским канонам.
Хотя для современного японца буддизм и синто являются скорее сферами ритуальными, важно учитывать тот факт, что буддизм, проникший в Японию в 5 веке и укоренившийся в ней в начале эпохи Хэйан (и оформившийся в такие влиятельные школы, как Сингон, Тэндай, дзен и буддизм Чистой земли), так или иначе оказал свое влияние на мировоззрение японцев, а также оставил определенный отпечаток в культуре и массовом сознании. Например, традиционный театр Но также испытал на себе философское и эстетическое влияние амидаизма и школы дзен. 
Особенности эксплуатации буддизма в современной японской массовой культуре, не считая анализа отсылок в отдельно взятых произведениях, до сих пор не является глубоко изученной темой, чем и обуславливается ее актуальность. Религиозную тематику в японской анимации, в том числе буддийскую, затрагивала исследовательница Е.С. Сычева в своей работе «Христианство в массовой культуре Японии (на примере аниме и манга)» при анализе анимационного сериала «Mahou Shoujo Madoka Magica»[2]. На основе этого же произведения проводила исследование об использовании амидаизма в произведениях для отаку Барбара Грин в статье «Reconstructing the Grand Narrative: The Pure Land of Madoka Magica»[3]. Эти научные работы также легли в основу данного исследования.
На фоне исторической и современной роли буддизма в жизни японцев нас интересует то, как японские авторы используют учения различных буддийских школ в качестве основы своего нарратива или придания ему дополнительного смысла, а также определенные образы, связанные с буддизмом, в своих произведениях; какие при этом возникают проблемы в интерпретации буддийских учений. Возникает вопрос: как результат эксплуатации буддизма в массовой культуре отражает его восприятие обычным зрителем. В качестве произведений, подвергшихся анализу, в данной работе будут рассмотрены анимационные сериалы «Mahou Shoujo Madoka Magica» (2011), «Shiki» (2010), манга «Houseki no Kuni» (2012) и сериал «Saint Onii-san» (2012). Целью данного исследования является найти ответы на поставленные вопросы и понять, как авторы обращаются с буддизмом и какие при этом возникают проблемы. Поставленные вопросы будут рассмотрены на примере упомянутых произведений, а также дополнительных источников и научной литературы, которые касаются вопросов роли буддизма в современной Японии и мировоззрения современных японцев.
Одним из выводов исследования является утверждение, что авторы анимационных сериалов и манга обращаются с буддизмом весьма вольно, используя, в основном, его общеизвестные и основополагающие концепции, изменяя их в угоду собственному видению создаваемого мира. Наиболее используемыми концепциями являются некий спаситель, подобие бодхисатвы или Будды Амитабхи, кармический принцип, цикл «жизнь – страдание», из которого герой стремится вырваться и пустота, не – бытие, не – мысль. Кроме того, буддизм используется в качестве связующего звена между жизнью и смертью. Все это свидетельствует о том, что и автор, и массовый зритель оперируют наиболее известными и привычными массовому сознанию элементами буддийской философии и обрядности.
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