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Классический перформанс — это искусство, в котором вместо кисти и холста используется тело самого художника. Произведением оказываются процесс, его документация и взаимодействие мастера и аудитории. Такое искусство ломает стену между творцом и зрителем и «идея начинает довлеть над ее выражением». Перфоманс стал неотъемлемой частью современного искусства, с помощью этого направления художники часто обращают внимание на проблемы общества и человека. 

Китайский художник Чжан Хуань (кит. 張洹) известен далеко за пределами Китая и является одним из наиболее значимых мастеров современного концептуального искусства. Российский художественный журнал «Артгид» в 2020 г. в преддверии выставки Чжан Хуаня в Государственном Эрмитаже назвал его одним из самых успешных современных художников Китая, «известным благодаря радикальным перформансам с обязательными элементами мазохизма и антиправительственным задором» [1]. В работах Чжан Хуаня находят отражение идеи социального протеста, поиска идентичности личности в условиях глобализации, единения человека и природы. В рамках данного исследования был проведен сравнительный анализ работ Чжан Хуаня разных лет, что помогло установить, какие темы и события в истории страны и мира были актуальны в китайском концептуальном искусстве в разное время, а также проследить, каким образом трансформируется художественный язык и темы творчества одного из наиболее влиятельных мастеров современности. 

Чжан Хуань родился в 1965 г. в городе Аньян провинции Хэнань. В период взросления художника китайское искусство, освободившись от культурных скреп, накладываемых маоизмом, начало постепенно знакомиться с западным искусством. В 1990-е гг. оппозиционные настроения и общественный протест стали весомой составляющей культурной жизни Китая, социально значимая повестка впервые обрела форму в работах концептуалистов. Первый перфоманс Чжан Хуаня, известный широкой публике и получивший название «Ангел», датирован 1993 г. Тогда художник появился у входа в Национальный художественный музей в Пекине в нижнем белье, измазанным красной жидкостью, которая, по задумке, должна была имитировать кровь. Расстелив на земле холст, Чжан Хуань начал терзать пластиковую куклу младенца. По одной из версий перфоманс был направлен на привлечение внимания к жестокости демографической политики, проводимой правительством Китая, в частности, к программе «Одна семья – один ребенок», по другой версии, художник хотел привлечь внимание к событиям 4 июня 1989 г. , произошедшим на площади Тяньаньмэнь, когда китайское руководство жестоко подавило антиправительственное выступление. Так или иначе, однозначного описания художник не дал, оставляя публике пространство для собственных трактовок. Консервативно настроенная часть общества восприняла перфоманс как открытую провокацию. 

Период с 1993 по 2005 гг. в творчестве Чжан Хуаня характеризуется остросоциальной риторикой с элементами политического протеста. В это время художник провел множество акций, самыми известными из которых являются «12 квадратных метров» (1994) – перфоманс, призванный привлечь внимание к проблеме социальной дифференциации и «Оригинальный звук» (1995) – работа, посвященная поиску самоидентичности в условиях жизни в современном мегаполисе. При этом уже на ранних этапах творчества Чжан Хуаня интересовали и другие мотивы, в частности, публике известна работа «Добавить метр к безымянной горе» (1995), в которой находят отражение буддийские мотивы единения с природой. Впоследствии Чжан Хуань начал уделять все большее внимание буддийским образам и вопросам интерпретации жизни и смерти.  

Последние работы Чжан Хуаня полностью посвящены буддийской традиции и ее современным трактовкам. В частности, работа «Перерождение» (2019) отсылает зрителя к тибетскому ритуалу погребения, суть которого заключается в том, что смерть рассматривается как естественная часть жизненного цикла и предвестник новой жизни. В одном из последних интервью художник сказал, что самым большим перфомансом его жизни станет его собственная смерть, связанная с небесными погребениями в тибетском буддизме [2]. 

Таким образом, современное творчество Чжан Хуаня отошло от остросоциальных мотивов и в большей степени посвящено проблемам идентификации личности и поиска истинного пути, что находит отражение в современных работах и выставках художника, в частности в выставке «В пепле истории», проходившей в «Эрмитаже» в 2020 году.
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