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Мое исследование посвящено проблеме роли традиционных верований в антиколониальном сопротивлении народов Южной Африки. В работе рассматривается фигура пророка и целителя народа Коса – Макханда ( он также имеет имена Нкселе и Макхана). Макханда использовал свои спиритуальные способности для осуществления политических и военных целей в процессе сопротивления народа Коса продвижению англичан вглубь Восточного фронтира. Народ Коса столкнулся в рядом проблем, связанных с изменением границы в регионе Зуурфелд ( современная провинция Восточный Кейп)  из-за расширения европейских поселений. Европейские поселенцы все больше оттесняли Коса от освоенных ими земель, частые столкновения с бурами и потеря скота приводили к затяжному голоду. В рамках данного исследования интересно то, что именно пророк и целитель, то есть носитель, в первую очередь, духовных функций, также взял на себя в рамках сопротивления колониализму политические и военные функции. Макханда обладал большим влиянием, чем местные вожди. На первом этапе Макханда верил, что возможно дипломатическим путем установить мир на фронтире и избавить свой народ от бедствий. Макханда стремился привлечь европейских миссионеров к сотрудничеству и добиться того, чтобы они установили свои станции именно в его краале (фактически, в его зоне влияния). Этот план не был осуществлен. Тогда пророк Макханда призвал свой народ напасть на поселение европейцев Грехемстаун. Он рассказал им о своем ведении, из которого он узнал об исходе битвы – победе Коса над англичанами. Это пророчество стало решающим фактором, который придал Коса решимости в правильности их выбора напасть на Грехемстаун. 
На данную тему нет большого количества исследований. Сегодня в рамках африканской историографии меняется подход – он основывается на  проблемах деколонизации. Сегодня делается особый фокус на взгляде самих африканцев на феномен колониализма и то, каким образом они организовывали свои силы в ходе сопротивления. 

Из существующих работ, которые охватывают по отдельности вопросы традиционных верований, Восточного фронтира и колониализма в Южной Африке, можно указать работы английских и южноафриканских историков: Джорджа МакКолл Тила ( «История Южной Африки 1795-1872»), Ноэла Мостерта («Фронтир»), Монгамели Мабона («Пророки и Целители среди Коса (1593-1856). Анализ истории культуры Коса»), Джулия Веллс, ( «Возвращение Макханды: изучение легенды»), Адама Эшфорта («Массовый Забой Скота Коса»). 
В рамках данного исследования автор анализирует вклад Макханды в сопротивление колониализму, помещает сюжет его борьбы в более широкий контекст войн на Восточном фронтире и сравнивает с феноменом массового забоя скота в 1857 году. Коса, поверив пророчеству, решили уничтожить свой скот, что привело к экономическому кризису. Данная тема не была проанализирована. Автор использует актуальный сегодня деколонизационный подход и основывается на выше указанных источниках. В частности, работы Тила, Мостерта, Мабона и Веллс, которые  посвящены анализу фигуры Макханды, также вопросу Восточного фронтира в истории Южной Африки, колониальной экспансии Великобритании в Южной Африке в XIX веке. В работах Эшфорта рассматривается феномен забоя крупного рогатого скота племени Коса в 1856-1857 годах. 
В результате исследования, автор пришел к следующему выводу: пророчества являлись решающими факторами, стимулирующими представителей Коса совершать зачастую иррациональные, губительные для себя действия в ходе сопротивления колониализму. 
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