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Племя леле является банту Центральной Африки, живущее в Демократической Республике Конго . Они обосновались на территории Илебо, в нынешней провинции Касаи, между рекой Касаи на севере и востоке, рекой Лоанге (Тембо или Катембо) на западе. Об их жизни и культуре известно не так много сведений, однако в 50-ые годы ХХ века британский антрополог Мэри Дуглас (1921-2007) провела ряд полевых исследований этого племени. Британская антропология середины века была преимущественно сосредоточена на Африке: колонизированная Африка была доступна и относительно безопасна; там были интересы большинства ведущих британских антропологов. Исследования леле проводились с помощью метода включенного наблюдения по всем канонам, заложенным основоположником метода Б.К. Малиновским (1884-1942). 
Мэри Дуглас является британским социальным антропологом структуралистской направленности. Она исследовала культуру с точки зрения порядка и характера социальных связей. По словам Мэри Дуглас, не существует системы, которая не порождала бы таксономических аномалий. Те элементы, которые избегают классификации, двусмысленны и, следовательно, опасны, а значит, угрожают всей системе. Чтобы избежать риска полного краха, система вынуждена искать в рамках собственной логики способы контроля и уменьшения этих аномалий. Таким образом, каждая культура разрабатывает свои собственные решения для сохранения своей таксономической структуры. Например, через введение понятий «чистого» и «грязного», которые в свою очередь устанавливают законы чистоты (систему правил), организующие рамки социального действия и опыт. Эти системы неявным образом учат, оправдывают и в некоторой степени создают упорядоченный мир, в котором мы живем. Каждая культура строится на основе схожей структуры, меняются лишь интенции и формы трансляции. 
В этом смысле племя леле является интересным примером общества со слаженной системой отношений. Как выяснилось в результате ее наблюдений, у леле нет четкого лидера, обладающего властью, они не являются агрессивными индивидуалистами. Деревни леле представляют собой автономные единицы с «корпоративными лицами», обладающими «общинными женами, общими детьми, общими зятьями и общинной казной. У каждой деревни был свой глава, который был просто старейшим мужчиной одного из кланов, имевшим право быть главой, и деревня была внутренне организована по возрастным критериям. Их система наталкивается на постоянные противоречия из-за главенства мужчин. Социальная иерархия выстраивается на основе возраста и «владения» женами, которых они могли продать или обменять. Леле верят в колдовство, переселение душ предков и презирают чародейство. 
В результате полевых исследований племени леле была издана монография «Леле из Касаи», которая осталась не замечена британской антропологией, поскольку она писала о франкоязычном районе Африки на английском языке, однако результаты ее работы легли в основу культовой книги «Чистота и опасность» (1966).  
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