Образ Эрец-Исраэль в творчестве Нахума Гутмана
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Творчество Нахума Гутмана (1898-1980), еврейского художника, скульптора и детского писателя первой половины XX века, сыграло важную роль в формировании самобытного, израильского стиля («эрец-исраэли») [Музей Н. Гутмана, Биография]. Вместе с другими учениками школы искусств и ремесел «Бецалель» он формировал новую еврейскую культуру. 
В последние десятилетия все больше и больше ощущается потребность писателей и читателей цепляться за израильский ландшафт, за мифологию рождения народа, возникновения городов, к примеру Тель-Авива, из ничего, «ex nihilo». В данном контексте память о художнике и его роли в данном процессе требует дополнительного рассмотрения, а изучение образов, созданных автором, является одним из способов исследования этого периода. 
Семья Нахума Гутмана переехала в Эрец-Исраэль в 1905 году, когда ему было 7 лет, они поселились в Неве-Цедеке, в одном из районов, еще не созданного города Тель-Авива [Музей Н. Гутмана, Биография]. В монографии Эхуда Бен-Эзры, состоящей из воспоминаний самого Гутмана, собраны мысли, впечатления художника, исторические факты об этом периоде времени. Юный Нахум знакомится с необъятной природой этого места: «Здесь все было по-другому. Мир был большим и широким. Полный светом. Для всех это была пустыня, но для меня она казалась гораздо более живым и увлекательным миром, чем улицы Одессы, где проезжали колесницы и кареты...» [Бен-Эзра, 1980, глава 4].  Гутман восхищался не только природой Эрец Исраэль, его привлекали представители восточной культуры: арабы, йеменские евреи. В их традициях, движениях, речи он находил гармонию, «видел прямую линию выражения, взгляд глаз, который позже я старался придать им выражение на картинах, которые я сделал для библейских историй» [Бен-Эзра, 1980, глава 4]. Факт того, что он вдохновлялся ими при создании библейских образов весьма интересен, потому что, несмотря на проникновение восточной культурой, в 1910-е годы напряжение между арабами и евреями было, не раз случались уличные драки между арабскими и еврейскими мальчишками. 
В данном докладе рассматривается процесс формирования стиля «эрец-исраэли» на примере образов Тель-Авива, Иерусалима и других мест в творчестве одного из основоположников израильского стиля. 
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