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В XIX в. после начала активного освоения территорий Индии Ост-Индской торговой компанией, колониальному взгляду открылось множество ранее неизвестных народностей в Мадрасе, Бенгалии и т.д. Одними из таких являлись племена тода и курумбов на юге Бенгалии в горах Нилгири («Голубых горах»). Эти племена сразу же привлекли внимание европейцев. От народов равнины их отличал целый ряд уникальных этнографических признаков: существование общинно-родового строя, культ буйволов, отрицание денег и т.д. Они стали объектом наблюдения и для известной русской дворянки, основательницы Теософического общества, Е.П. Блаватской. Посетив столицу Нилгирийского округа, город Утакамаду, она, со свойственным этнографу любопытством, приступила к их изучению. Особое внимание было уделено религии и специфичным магическим практикам. Многие исследователи принадлежали европейской цивилизации, которая прошла этап «расколдовывания мира», поэтому магические действия описывались особо тщательно. 

Магические практики тода были скрываемы от посторонних, даже от лиц, много лет проживавших среди них [2]. Такая скрытность, вероятно, объясняется ролью религии в жизни народа и её концепции. Е.П. Блаватская отмечала, что религия тода является основополагающим фактором организации их повседневной жизни [2]. Фактически культ буйволов определял их социальную, политическую и экономическую организацию. Однако несколько магических практик все же стали известны благодаря личным наблюдениям и опросу свидетелей. 

Важным элементом магических практик было общение с буйволами. Только часть племени (неженатые взрослые мужчины-старейшины) имели право разговаривать с ними. Что представляло по содержанию это общение, не представляется возможным узнать, так как происходило оно на языке тода, который не знали иностранцы, и даже представители племени (то есть женщины и женатые мужчины) не могли или не умели его употреблять. В процессе этого общения буйвол «слушал и понимал». Один из тода таким способом спас Е.П. Блаватскую от нападения вожака стада [2]. Обращение к животному должно было быть почтительным, сопровождаться поклоном. Действие было очень схоже по внешним признакам с заговорами. По определению Л.В. Беловинского, заговор определяется как действие, направленное на приостановку деятельности благодетельных или вредных сил природы или другого человека с целью нанести вред или, напротив, принести пользу [1]. То есть они скорее близки к заклинаниям. Взаимодействие же тода с буйволами носило характер диалога с божеством. 

Однако заговоры также присутствовали в культуре тода. Е.П. Блаватская указывает, что лечебные магические практики, которые демонстрировали жители племени, мало чем отличались от русского знахарства, она видела в этом универсальность культурно-исторического процесса. Заговоры несли в себе отпечаток «белой магии»: она происходила из добра и света, как характеризовали это старейшины племени, поэтому они не могли исцелять людей, грешивших в течение жизни, особенно, если это касалось употребления алкоголя [2]. В этой же деятельности Е.П. Блаватская видела проявление оккультизма.

Курумбы являлись противоположностью тода, воплощением «черной магии». Им свойственно было применением гипноза, по свидетельствам жителей Утакамаду, в корыстных целях. Как правило, их магические практики были направлены на людей в целях причинения вреда, вследствие этого и осталось множество подобной информации. 

Но чаще члены племени применяли наговор. Курумб обычно появлялся перед человеком, «обидевшим» его и указывал на количество дней до момента его смерти. Несколько представителей колониального общества стали жертвами подобных инцидентов. Люди постепенно умирали, хотя физически были здоровы. Е.П. Блаватская отмечала скорее эмоциональные и психические ухудшения: возникновение галлюцинаций, апатии и тревожности. Из этого исследовательницей был сделан вывод о научной природе «магии» на Голубых горах, которая имела в основе психологическое убеждение в совокупности со способностями, которые еще не были открыты наукой о человеке [2]. Подобное утверждение о психологической природе магии высказал К. Леви-Стросс, видевший в основе данного явления социально-психологическое воздействие шамана на индивида [3].

Подводя итог, следует сказать, что значительная часть магических практик данных племен так и осталась неизвестной для Е.П. Блаватской, так как образ жизни этих общин был закрытым, а рассуждения о природе магии и веры имели неординарный, специфический характер, что зачастую приводило к возведению ментального барьера между исследователем и объектом исследования. Однако описанные практики указывают на существование магических действий, характерных для племен ранней родовой общины. Применение магических практик, как правило, было связано с решением повседневных насущных задач. Они не противодействовали божественной воле, наоборот, являлись её воплощением. То есть следует говорить о развитии у тода и курумбов примитивной религии, еще тесно связанной с магическими практиками. 
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