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Настоящее исследование посвящено проблематике субстантивации и адъективации герундивов (пассивных причастий будущего времени или причастий долженствования) как частных случаев функциональной транспозиции в древнеиндийском (ведийском и санскрите) и среднеиндийском (пали). 
В данной работе под транспозицией понимается возможность перехода герундивов на функциональном уровне из глагольной части речи в именную. У ряда герундивов исходное причастное значение стирается или остаётся периферийным, при этом такие герундивы приобретают типовые функции существительного или, реже, прилагательного, имплицируя тем самым процессы субстантивации и адъективации соответственно. В научной литературе подобные примеры хоть и были зафиксированы, однако их функционированию в диахроническом плане до сих пор не было уделено должного внимания,  в свете чего данная работа представляется актуальной [Елизаренкова, 1982], [Pischel, 1965].
Например, возможность адъективации в древнеиндийском демонстрирует форма guh-ya-, у которой долженствовательная семантика герундива «долженствующее быть сокрытым» не является отчётливо выраженной в виду того, что происходит семантический сдвиг в сторону прилагательного со значением «тайный/скрытый». К  ограниченному множеству герундивов, чаще других склонных к адъективации в ведийском, можно также отнести формы śrav-āyya- (<śru-) («знаменитый» < «долженствующее быть прославленным»), bhav-ya- (<bhū-) («настоящий/будущий» < «долженствующее быть/стать») и dveṣ-ya- (<dviṣ-) («ужасный/отвратительный» < «долженствующее быть ненавидимым») [Елизаренкова, 1982, с.358].
Еще более частым явлением, чем адъективация является субстантивация. Например, обнаруженные нами в ведийских текстах герундивы vār-ya- («богатство/сокровище» < «долженствующее быть выбранным») и  kar-tva- («дело/обязанность» < «долженствующее быть сделанным») преимущественно функционируют как существительные. 
В ходе нашей работы все случаи субстантивации герундивов в Ригведе и Атхарваведе были зафиксированы и систематизированы. Среди 72 корней, от которых было возможно порождение герундивов в Ригведе, и 47 таковых в Атхарваведе в общей сложности было найдено 16 корней, герундивы от которых  могли подвергаться субстантивации. Подавляющее количество подобных случаев приходится на герундивные формы на -ya-, порождаемые от 15 корней. Что касается герундивов на -(i)tva- и -āyya-, в Ригведе были зафиксированы только две субстантивированные манифестации по одной на каждый суффикс: kar-tva- «дело/задача» и mah-ayāyya- (<mah-aya+āyya-) «удовольствие/радость». 
Характерный для классического санскрита герундивный аффикс -(i)tavya- в пали трансформировался в -(i)tabba-, и соответствующие формы стали в пали чрезвычайно  употребительными (герундивы на -ya- и – реже – на -aṇīya-  также продолжили функционировать) [Pischel, 1965, 392–393]. Герундивы в пали имели тенденцию субстантивироваться. Например, форма khād-anīya- «долженствующее быть съеденным» в пали имела значение «твёрдая пища», «еда». 
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