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Память относится к основным когнитивным функциям. Это способность центральной нервной системы усваивать новую информацию, сохранять ее и использовать в процессе жизнедеятельности. Патология памяти и внимания широко распространены среди пациентов. Расстройства памяти возникают на разном фоне: у молодых, как правило, такие нарушения являются следствием астено-невротического синдрома, у пожилых людей – поражения головного мозга. Нельзя недооценивать проблемы, связанные с расстройством памяти, так как иногда они оказывают огромное влияние на функционирование больного. 

Для оценки когнитивных функций (память, гнозис, речь, праксис и интеллект) в современной науке используются нейропсихологические методы исследования. В настоящее время разработано множество тестов для оценки разных видов памяти независимо от медицинского диагноза субъекта: запоминание и воспроизведение слов и рисунков, узнавание образов, решение задач и другие. Эти диагностические материалы так же используются для выбора метода и построения плана лечения и реабилитации пациента. 
Тест Рея (Rey Auditory Verbal Learning Test) был разработан в 1941 году Андре Реем для французского языка. В выработке нормы участвовали 150 испытуемых, говорящих на французском языке, в возрасте от 16 до 70 лет. Эта методика используется для оценки различных видов слухоречевой памяти: кратковременной, долговременной, в условиях интерференции , в слуховой и зрительной модальности. 

Тест состоит из нескольких списков слов. При исследовании применяется непосредственное воспроизведение после пяти попыток запоминания и отсроченное воспроизведение (через 20 минут), а также узнавание (выделение) запомненных слов среди набора других, которые не входили в состав первоначального списка, так называемых дистракторов.
Тест Рея проводится в рамках психометрического подхода, который основан на количественном статическом анализе результатов. Для этого подхода характерна четкая процедура проведения тестирования, балльная оценка, собранные нормы, четко определенная валидность и надежность теста.
Цель нашего исследования – разработать адаптацию теста Рея для языка хинди. Данная работа – часть проекта по созданию кроссплатформенного мультиязычного приложения RAVLT, на которой уже представлены тесты Рея на русском, адыгейском, украинском, татарском, якутском языках.
В качестве стимульных материалов для теста выбирались наиболее частотные, конкретные, стилистически нейтральные существительные. Также учитывалось происхождение слов (выбирались слова татбхава, а также адаптированные в хинди арабско-персидские заимствования). К уже имеющимся словам подбирались дистракторы.
Были подобраны 100 слов по определенным критериям, обеспечен процесс озвучки стимулов носителем языка хинди, переведена инструкция к тестированию, обработаны аудио фрагменты и объединены в аудиофайлы для интеграции теста в электронную версию.
Актуальность адаптации теста Рея для языка хинди обусловлена распространенностью в Индии нарушений мнестических (память) функций, в том числе при ишемических церебральных инсультах.
Согласно исследованию, которое проводилось в 2013 году, инсульт является одной из основных причин смерти и инвалидности в Индии. В сельской местности показатель распространенности инсульта находится приблизительно на уровне 84-262/100.000, в городской – 332-424/100.000 В Калькутте, штат Западная Бенгалия, зафиксирован самый высокий показатель летальных исходов в результате инсульта – 42% [5].

В настоящее время в Индии слабо развита реабилитация после инсульта ввиду нехватки персонала, стоимости лекарств и других факторов. Правительство страны реализует Национальную программу профилактики и контроля рака, диабета, сердечно-сосудистых заболеваний и инсульта.  К целям программы относится создание и развитие потенциала паллиативной и реабилитационной помощи.
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