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          Допереломное в фонетике современного хамниганского языка
Большинство монгольских языков, бытующих ныне, характеризуются переломом гласного *i, благодаря которому слова имеют отличный от древнего внешний облик: стпмя. čisun, монг. цус, бур. шуhан, «мясо» калм. цусн.; стпмя. miqan, монг. мах, бур. мяхан, калм. махн «кровь». Однако особое положение в языковой группе занимает хамниганский язык, который, по мнению Д. Г. Дамдинова, не отмечен переломом гласного *i [2, с.19].   Исследование ученого охватило временной отрезок со второй половины XX века вплоть до 1995 г. С другой стороны, Н. Б. Бадмацыренова пишет об анклавном статусе хамниганского языка, носители которого в течение трех столетий находятся в тесном культурном, языковом, социальном взаимодействии с представителями бурятского этноса, чей язык претерпел перелом гласного *i дважды [1, с.177-178].  
Результаты исследования хамниганского диалекта, в ходе которого были опрошены хамниганы двух возрастных категорий, уроженцы с. Чиндант -1 Ононского района Забайкальского края, показали следующие данные современного состояния фонетического облика языка:
- отсутствие перелома гласного *i в большом количестве слов и сохранение *i в начале слов: стпмя. šidün, хамн.  шидэн, бур.  шүдэн, монг. шүд «зуб»; стпмя. jirüke, хамн. джирэкү(дзүрэкү), бур. зүрхэн, монг.зүрэх «сердце»; стпмя. ile, хамн. илэ, бур. эли, монг. ил «ясный».
- наличие исторического *s (c) перед i: стпмя. isigei, хамн. ишигии// исигии, бур. hэеы, монг. эсгий; стпмя. sara(saran), хамн. сару//сара, бур.hара, монг.сар «луна»; стпмя. togus, хамн. тогос, бур. тогод, монг. тогос «павлин».
- палатализованность *j, s’, k’: стпмя. jirüke, хамн. джирэкү «сердце», стпмя. šibar, с’ибар-ш’ибар «глина».

- в словах с мягкорядными гласными - произношение заднеязычного глухого сильно аспирированного звука *k’. В твердорядных словах звук встречается перед *и: стпмя. keyiskikű, хамн. кэjидкэкү, бур. хиидхэхэ, монг. хийсгэх «веять»; стпмя. quliki, хамн. хулаки, бур. хулхи, монг. хулхи «ушная сера».
           Следует отметить, что речь информантов на родном языке в потоке, несмотря на некоторую языковую ассимиляцию, имеет четкие i - огласовки в приведенных выше примерах.  
Таким образом, несмотря на длительный контакт с бурятским языком, в котором этот перелом произошел, хамниганский язык в современном его состоянии остается уникальным в отношении данного фонетического явления, сохранившим архаические черты, свойственные древнему состоянию монгольских языков. 
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