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Японская культура богата традициями и обычаями, которые европейцам кажутся странными и даже пугающими, но в то же время вызывают неподдельный интерес. Именно японской философской традиции – путь воина, или бусидо, принадлежит максима: Просыпаясь, думай о смерти. Поскольку тема смерти в западной культуре является относительно табуированной, исследований концепта «самоубийство», раскрывающих лингво-культурологический аспект представленной в японской литературе терминологии, связанной с явлением «самоубийство» представляется недостаточным. Данное исследование позволит дополнить и систематизировать уже имеющуюся информацию.
Целью данной статьи является изучение способов вербализации концепта «самоубийства» в японской лингвокультуре.
Была выдвинута следующая гипотеза: явление, описываемое термином сэппуку, занимало и продолжает занимать важное место в японском обществе как до Реставрации Мэйдзи, так и в современном мире, поскольку в японском языке существует большой пласт лексики, связанной с понятием ритуального самоубийства.
В рамках исследования были использованы такие методы, как семантический анализ японских лексических единиц, анализ, систематизация, классификация научной информации и практического материала.
Интерес японцев к смерти находит своё отражение в языке. В японском языке существует как минимум 14 слов, означающих самоубийство. В таблице представлены некоторые из них.
	切腹
	сэппуку
	ритуальное самоубийство, как правило, совершаемое путем разрезания живота

	腹切り
	харакири
	акт вспарывания живота, не являющийся ритуальным в отличие от сэппуку

	自害
	дзигай
	ритуальное самоубийство, которое совершали перерезая яремную вену на горле

	心中
	синдзю


	суицидальный пакт. Может быть заключен как возлюбленными, так и другими людьми

	自決
	дзикэцу
	основное значение слова это самоопределение, самоубийство. Чаще всего данное слово относится к Битве за Окинаву 


 В Японии это явление тесно интегрировано в общественную и культурную жизнь. Самым известным проявлением этой особенности японской культуры считается харакири, или же сэппуку. Сэппуку (яп. 切腹) совершалось как добровольно, так и в качестве «благородной» казни для привилегированного сословия. Изначально, сэппуку могли совершать только представители родового военного дворянства буси (яп.武士): самурай (яп.侍), онна-муся (яп.女武者) и т.п. Этот ритуал имеет и второе название -  харакири (яп.腹切). Оба термина используют одни и те же иероглифы, но порядок их написания и фонетический облик различаются. Стоит отметить, что в настоящее время чаще всего термин харакири употребляется в ситуации непринужденного общения, в разговорной речи, а сэппуку характерен для письменной книжной речи.

Человек может иметь различные причины совершения сэппуку. От них иногда зависит то, как ритуал интерпретируется. 
Первое упоминание ритуала самоубийства было обнаружено в Фудоки (яп.風土記рус. «Описание обычаев земель», VIII в.) провинции Харима. Однако само описание процесса совершения ритуального самоубийства было сохранено в своде правил ныне известном как бусидо (яп. 武士道букв. путь воина). 


 Основные постулаты бусидо были изложены в книге Дайдодзи Юдзана (1639–1730) «Будо сёсин сю» (яп.武道初心集 – рус. «Начальные основы воинских искусств», XVII в.). Эти правила легли в основу суицидального стоицизма, который окончательно сформировал Ямамото Цунэтомо (1659–1719) в своем произведении Хагакурэ(яп. 葉隱 (葉隠) – рус. «Сокрытое в листве», XVII в.). По своему содержанию «Хагакурэ» больше является сводом рекомендаций, нежели четким руководством к действию. Принципы суицидального стоицизма формируют целостную картину представлений самураев о достойном  уходе из жизни, и, соответственно, подчеркивают важность проведения ритуала сэппуку. Особенно четко прослеживается идея суицидального стоицизма в следующем высказывании в Хагакурэ: 武士道と云ふは死ぬ事と見つけたり/ Путь самурая обретается в смерти.
Заключение
Концепт самоубийство занимает особое положение в японской лингвокультуре.  Самурайская культура и воина-самоубийцы долгое время был идеалом, к которому необходимо было стремиться каждому японцу. Однако с течением времени требования к самурайскому сословию менялись, а в дальнейшем оно было ликвидировано как социально-политическое образование, оставшись только в книгах и истории японских семей. Вслед за исчезновением самураев последовало и изменение отношения самих японцев как к ритуальному самоубийству, сэппуку, так и к самоубийству в целом. Для современного японского общества самоубийство имеет намного меньшую ритуальную составляющую. В настоящее время оно воспринимается скорее как радикальный способ уйти от проблем. Причины оставить эту жизни стали тривиальнее, а способы ухода из жизни – разнообразнее.

Таким образом, отношение японского общества к самоубийству в Средние века и в настоящее время кардинально различаются, однако влияние средневековых традиций до сих пор прослеживается у современных японцев в так называемой «культуре стыда», регулирующей социальные взаимодействия в обществе.
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