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Изучение грамматической системы китайского языка как языка изолирующего типа напрямую связано с исследованием синтаксиса. Принадлежность к группе изолирующих языков подразумевает наличие таких типологических характеристик, как грамматически значимый твердый порядок слов, определение частей речи по синтаксической позиции слова в предложении, возможность одних и тех же слов выступать в функции разных частей речи, необходимость использования служебных слов для связи слов внутри словосочетания и предложения [Солнцев, 1995, с. 295], а также скрытый характер выражения грамматических значений, при котором грамматические значения лексических единиц не выражают их синтаксические функции. Вышеперечисленные факторы объясняют актуальность и необходимость изучения синтаксической системы современного китайского языка. 

Исследованием синтаксического строя китайского языка, а в частности вопросом классификации предложений, занимались как отечественные лингвисты (А.А.Драгунов, С.Е.Шутова, В.И.Горелов, С.П.Ефимов, В.М.Солнцев, Т.Л.Гурулева, Л.А,Радус), так и китайское ученые (Ли Цзиньси, Люй Шусян, Чжу Дэси, Дин Шэншу, Фань Сяо, Чэнь Чанлай, Сюэ Цзиньсин, Фан Юйцин). 
Большинство исследователей придерживаются точки зрения, согласно которой в современном китайском языке наряду с двусоставными и односоставными простыми предложениями существуют «особые типы простого предложения» [Гурулева, 2023, с. 353].
Кроме того, ряд ученых также выделяют в качестве особого типа простых предложений предложение с двойным подлежащим 双主语 [Радус, 2022, с. 103].

Исследуя данный тип простого предложения, некоторые лингвисты соотносят две именные группы в начале предложения - noun phrases (здесь и далее NP1, NP2) - с понятием «подлежащее» и, таким образом, классифицируют NP1 как подлежащее всего предложения, а NP2 – как подлежащее внутреннего простого предложения. В работах других авторов NP1 и NP2 рассматриваются как топики: NP1 – как главный топик, NP2, в свою очередь, как второстепенный. Также существует точка зрения, согласно которой NP1 и NP2 формируют единый топик. 

Мы считаем, что следует рассматривать предложение с двойным подлежащим через призму основных положений когнитивной лингвистики, т.е. в качестве референциальной структуры. По мнению таких ученых, как Вэнь Сюй, Чжоу Лулу и Р. Лангакер, предложение с двойным подлежащим характеризуется наличием референциальных отношений и соответствует следующей формуле: [[внешнее подлежащее] + [подлежащее + сказуемое]]. NP1 представляет собой внешнее подлежащее всего предложения, NP2 - подлежащее внутреннего простого предложения. 
В соответствии с основными постулатами когнитивной лингвистики, структура предложения с двойным подлежащим состоит из следующих элементов: траектора, т.е. наиболее когнитивно выделенной сущности; ориентира, когнитивно выделенной сущность, отличная от траектора; домена, т.е. ментального опыта и фоновых знаний реципиента, связной области концептуализации, относительно которой характеризуется семантическая единица; целевая сущности - мысленного образа языковой ситуации, характеризующейся временным параметром; когнитивной точки отсчета, запускающей в сознании субъекта механизм, посредством которого устанавливается мысленный контакт с целевой сущностью. 
Таким образом, в структуре предложения с двойным подлежащим NP1 можно рассмотреть как траектор и КТО; внутреннее простое предложение (NP2 и сказуемое) – как ориентир всей структуры и целевую сущность, к которой отсылает КТО; NP2 – как траектор внутреннего простого предложения. Домен же представляет собой фоновое знание, без которого понимание и восприятие концепта не представляется возможным.
Преимущества данного подхода к объяснению структуры предложения с двойным подлежащим заключается в том, что понятие «КТО» включает в себя как топик, так и подлежащее. Следовательно, исследование структуры данной синтаксической структуры с точки зрения референциальных отношений является логичным и целесообразным.
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