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Тема тоски по родине привлекала внимание арабских поэтов в различные эпохи. Уже в IX-X вв. было создано две антологии, в которых собраны поэтические фрагменты и прозаические высказывания на тему ал-ханин ила-л-аутан (“тоска по родине”). Более ранняя из них приписывается ал-Джахизу; предположительно, ее подлинным автором является Муса ибн ‘Иса ал-Кисрави (ум. 295/908) [Arazi, 1993, p. 288]. Составитель второй антологии, Ибн ал-Марзубан (ум. 345/956), в значительной степени опирается на книгу предшественника, однако отмечает ее неструктурированность. Перед собой он ставит задачу дать систематическое изложение мотивов ал-ханин ила-л-аутан: “Я взял из его книги то, что счел достойным, добавил то, что слышал сам, и разделил книгу на главы, чтобы не отклониться от намеченного” [Ibn al-Marzuban, 1987]. В стремлении систематизировать эту не столь давно сформировавшуюся, но уже достаточно разветвленную группу мотивов Ибн ал-Марзубан определяет направления ее дальнейшего развития. В этой связи представляется актуальным рассмотреть, какие мотивы тоски по родине нашли отражения в антологии Ибн ал-Марзубана “Ал-ханин ила-л-аутан”.
Ранее проблематика ал-ханин ила-л-аутан рассматривалась в ряде общих работ [Al-Juburi, 2008; Noorani, 2016; Arazi, 1993; Al-Qadi, 1999]. В некоторых из них приводится краткая характеристика антологии Ибн ал-Марзубана в качестве одного из используемых источников [Muller, 1999]. Значимые сведения о структуре книги, ее источниках и истории создания также содержатся в предисловии редактора к изданию “Ал-ханин ила-л-аутан” [Ibn al-Marzuban, 1987]. Однако предметом отдельного исследования антология становится впервые, в чем и состоит его новизна.
В начале антологии Ибн ал-Марзубан располагает центральные и наиболее общие темы: любовь человека к родине; описание ее красоты; переживания, которые он испытывает в разлуке с любимыми. Особый раздел автор посвящает проблематике выбора между жизнью на родине в бедности и жизнью на чужбине в довольстве, приводя при этом цитаты с противоположным смыслом: одни поэты восхваляют тех, кто остается на родине и стойко переносит лишения, в то время как другие утверждают, что человек счастлив лишь там, где обретет богатство. Развивая эту тему, он приводит поэтические фрагменты с описанием трудности пребывания на чужбине, а также образцы восхваления родины. Далее Ибн ал-Марзубан переходит к более частным мотивам, например “человек, разлученный с родиной, телом в одной стране, а душой – в другой”. Несколько глав его антологии посвящены конкретным образам, таким как образы горлицы, верблюда, пальмы или молнии в поэзии тоски по родине.
Стремясь систематизировать мотивы ал-ханин ила-л-аутан, Ибн ал-Марзубан в то же время достаточно произвольно делит книгу на главы, посвящая одни из них более общим, другие – более узким темам. Тем не менее, он значительно структурирует материал, взятый у предшественника, дополняя его новыми цитатами, а иногда и новыми разделами. Антология Ибн ал-Марзубана свидетельствует о многообразии мотивов ал-ханин ила-л-аутан, которые вбирают в себя различные, даже противоположные, смыслы и находят выражение в ярких образах.
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