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Священные хадисы (хадисы кудси) представляют собой блок текстов, уникальный с точки зрения своей двойственной природы: с одной стороны, они передают слова Бога, ниспосланные Пророку в одно время с кораническим откровением, с другой – эти тексты прошли своего рода «обработку» Мухаммадом, который передавал их по смыслу (а не дословно, как Священное Писание) и стремился сделать более понятными для аудитории [Оляндэр, 2020, с. 915].

Ошибочно было бы утверждать, что хадисы кудси были популярны только среди последователей суннитского ислама. Так, шиитские авторы также выделяли данные тексты из своих сводов хадисов. Одним из таких сборников священных хадисов стал труд «Блистательные драгоценности из священных хадисов» (ал-Джавāхир ас-саннийа фū ал‑ахāдūс ал-кудсиййа) [Хурр ал-‘Амили, 1964] шиитского богослова Хурра ал-‘Амили (1624 – 1693), анализу текста которого мы решили посвятить данное исследование.
В ходе работы с данным сводом мы обратили внимание на несколько принципиально важных моментов. Во-первых, священные хадисы, по мнению ал-‘Амили, передаются от Бога через Пророка, а от него – через потомков Мухаммада по линии его дочери Фатимы и ‘Али ибн Аби Талиба, т.н. «двенадцать имамов» [Хурр ал-‘Амили 1964, с. 6]. Таким образом, в отношении священных хадисов соблюдается то же правило передачи (посредством имамов), что и для хадисов пророческих в шиитской традиции, с тем лишь отличием, что в хадисах кудси Мухаммад превращается из источника изречений в их передатчика. Во-вторых, Хурр ал-‘Амили во введении назвал себя первопроходцем в деле собирания священных хадисов – либо он не знал о существующих суннитских сводах, либо, скорее всего, принципиально не принимал их в расчёт. В-третьих, свой сборник священных хадисов сам автор называет «братом Корана» и заявляет о его главенстве над всеми другими богословскими трудами.
Свод ал-‘Амили можно условно поделить на две части: в первой содержатся хадисы, ниспосланные пророкам до Мухаммада (Адам, Ибрахим, Муса, Давуд и ‘Иса, а также Нух (Ной), Йа‘куб, Йусуф (Иосиф), Шу‘айб и Данийал (Даниил)), в то время как во второй автор приводит предания, связанные с именами двенадцати имамов. Значительный интерес представляет также содержащееся во второй части божественное откровение, которое получило название «Скрижаль Фатимы»: в нём узаконивается право потомков ‘Али на наследование роду Пророка, а сыновья ‘Али, ал-Хасан и ал-Хусайн, называются «двумя львятами» (shiblān), ниспосланными Мухаммаду Всевышним [Хурр ал-‘Амили 1964, с. 160].
В качестве материала ал-‘Амили, будучи шиитским хадисоведом, использовал также «достоверные и почитаемые» труды учёных, являвшихся последователями шиизма, – таких, как авторы шиитского «четверокнижия», ал-Кулайни, Ибн Бабавайх ас-Садук и Шейх Туси.
Актуальность выбранной темы обусловливается тем фактом, что проблема священных хадисов, несмотря на её значение для традиции, в целом остаётся пока достаточно малоизученной, как в мусульманской науке, так и в западной арабистике. Шиитскими же текстами из данного блока, насколько нам известно, никто ранее не занимался вовсе – что, бесспорно, открывает перед исследователем широкие возможности для изучения данных священных преданий.
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