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Искандер (Александр Македонский), начиная с эпохи «Шах-наме» Абулькасима Фирдоуси, подвергается легитимации. В виду того, что в хронологии иранских источников он является единственным неиранским правителем, традиция сделала правителя законным. Благодаря Абу Ханифа ад-Динавари мы знаем о средневековых представлениях иранцев в этом вопросе. В своем труде «Китаб ал-ахбар ат-тивал» (Книга длинных известий) он описывает, что по версии его современников Александр был абсолютно законным претендентом на иранский престол, так как являлся не сыном Филиппа, а сыном Дария второго и дочери Филиппа. Иза-за того, что Дарий отослал дочь Филиппа к нему обратно, в виду неприязни к его дочери, он не знал, что она впоследствии родила ему сына. Обосновав таким образом право Искандера на трон по рождению, традиция как бы оправдывает его поход на Персию, захват власти и дальнейшее правление в Иране.

Ещё со времен древней литературы и священного писания зороастризма – Авесты, в персидской литературе прослеживается тема «справедливого правителя». Например, Йима, который впоследствии в средневековых текстах назывался Джамшидом, описывался как справедливый и, что немаловажно, благословенный Богом правитель. Таким же образом описывается целая плеяда правителей в «Шах-наме» и пехлевийской литературе. В пример можно привезти описания правления таких правителей как Ардашир, Кей-Хосров, Тахмураса, Йездигерда, Шапура и т.д.
Так как впервые Искандер в роли законного и справедливого правителя выступил у Фирдоуси в эпопее «Шах-наме», скорее всего, одним из источников для поэта являлся труд Динавари. Помимо этого, со времен Фирдоуси за Искандером закрепляется статус царя-путешественника, искателя приключений и знаний. Рассказы о его путешествиях становятся одной из знаковых историй в персидском литературном каноне, и реализуются в целом ряде произведений, посвященных не только описанию его завоевательных походов, но и его путешествий и носящих название «Искандер-наме». Благодаря исключительной роли Искандера в истории Ближнего и Среднего Востока, а также эпической традиции персов, появился уникальный и доныне неизвестный персам персонаж – царь-путешественник и открыватель мира, его тайн. Благодаря ему в персидской литературе разных жанров стали описываться различные страны и чудеса света, и эти мотивы можно найти в дидактических, эпических и философских произведениях. 

Уже из персидской литературной традиции Искандер именно в роли открывателя мира попал в литературы практически всех средневековых литературных традиций Ближнего и Среднего Востока, а также Южной Европы. От Балкан до Средней Азии Искандер и его путешествия были источником знаний, а также предметом интереса любознательных читателей. 
Благодаря введению данного цикла историй об Искандере персидская литература не только смогла создать особый жанр об Александре Македонском, но привнести мотив путешествий и поиска в другие сюжетные линии, как, например, это представлено «Гершасп-наме» Асади Туси, где значительную часть произведения занимает странствования  и приключения персонажа по различным островам  океане.
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