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С VII в. в результате арабских завоеваний ближневосточные христиане оказались оторваны от Византии и были вынуждены адаптироваться к новым социальным и культурным условиям, чему особенно способствовал процесс их арабизации. Проживание на одной территории с мусульманами оказало значительное влияние на литературное творчество арабоязычных христианских авторов. Особенно актуальным для них становился диалог с исламом в апологетическом ключе, в отличие от византийских и западных авторов, которые предпочитали полемику, при этом уже самые ранние авторы обнаруживают знакомство с Кораном и использование его в различных целях
.
В докладе рассматриваются два ранних произведения арабо-христианской апологетической литературы, известные как трактат «О троичности единого Бога»
 (втор. пол. VIII в.) и «Апология ал-Кинди»
 (IX–X вв.), и проанализированы подходы к использованию в них коранического текста.
В анонимном произведении «О троичности единого Бога»
 наибольший интерес вызывают две характерные особенности: 1) наличие значительного ряда устойчивых коранических цитат и аллюзий, которые служат для изложения христианского вероучения языком близким мусульманам; 2) попытка использовать авторитет Корана для обоснования истин христианских догматов. 
Другое анонимное произведение — «Апология ал-Кинди»
 представлено в форме переписки двух собеседников (‘Абд ал-Масиха ибн Исхака ал-Кинди и ‘Абдаллаха ибн Исмаила ал-Хашими), вымышленные имена которых выражают уже религиозный антагонизм христиан и мусульман. В первой части трактата приводится письмо мусульманина, где он в благожелательном тоне и в лаконичной форме предлагает своему христианскому другу принять ислам, сообщая об основных аспектах своей религии; во второй части ал-Кинди отвергает предложение своего собеседника и в ироничной и порой резкой манере опровергает утверждения мусульманина относительно его религии, одновременно создавая опровержение ислама и апологию христианства. По тексту видно, что автор прекрасно знает как Коран, так и предания о жизни Мухаммада. При этом в тактике опровержения ислама автором можно выделить три направления: 1) приводятся аргументы, опровергающие пророческую миссию Мухаммада; 2) демонстрируется ложность Корана; 3) опровергается истинность предписаний исламской религии.
Таким образом, две апологии, родившиеся в арабо-христианской среде, отражают два противоположных подхода к использованию коранического текста: в трактате «О троичности единого Бога» встроенность коранических отрывков служит цели изложить и подтвердить истинность христианского вероучения, а в «Апологии ал-Кинди» —опровергнуть исламскую религию. 
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� Risālat ʿAbdallāh ibn Ismāʿīl al-Hāshimī ilā ʿAbd al-Masīḥ ibn Isḥāq al-Kindī yadʿūhu bihā ilā l-Islām wa-risālat ʿAbd al-Masīḥ ilā l-Hāshimī yaruddu bihā ʿalayhi wa-yadʿūhu ilā l-Nasrāniyya // ed. Tien A. Cairo, 1912; Muir W. The Apology of Al-Kindy, written at the Court of al-Mâmûn (circa A. H. 215, A. D. 830) in Defense of Christianity against Islam. L., 1862.
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