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Научная проблема, представленная в данном докладе, — анализ особенностей повествования в произведении Амиры Гнейм «Горе аристократов». Амира Гнейм – современная тунисская писательница, а также учёная в области когнитивной лингвистики. В литературном мире она известна своим дебютным романом «Жёлтая папка» и романом «Горе аристократов». Последний вошёл в шорт-лист «Арабского Букера» 2021 года. 
«Горе аристократов» соединяет в себе черты семейной саги и романа точек зрения. В центре сюжета – отношения между ат-Тахиром ал-Хаддадом, реально существовавшим тунисским автором, мыслителем и публичным деятелем, и вымышленной героиней, Зубайдой. Однако повествование в романе ведётся не от их лица, а с точки зрения членов двух аристократических семей Туниса начала XX века и их окружения. Одна семья олицетворяет собой приверженность закрепившимся в обществе традициям, а другая – открытость к новым порядкам. Каждая глава представляет собой некую исповедь того или иного персонажа, который не только сообщает свою версию событий основной сюжетной линии, но и раскрывает собственную судьбу, переживания и мысли об изменениях, которые Тунис переживает в XX веке. Таким образом, Амира Гнейм даёт право голоса самым различным представителям тунисского общества, включая тех, кто до недавнего времени не говорил в арабской литературе от первого лица. Такой способ построения повествования в произведении делает интересным и плодотворным его анализ с нарратологической точки зрения.
Этот роман, опубликованный в 2021 году, вызвал интерес как у критиков, так и у читателей по всему миру и стал одним из популярных произведений современной нам арабской литературы. Однако в академической среде ему до сих пор не посвящали работы ни в отечественном, ни в зарубежном востоковедении: именно в этом заключается актуальность данного исследования.
Методологически работа основана на работах и статьях как нарратологов, так и востоковедов, затрагивающих вопросы нарративных приёмов в арабской литературной традиции, и учёных, исследующих современную арабскую литературу: Манфреда Яна, Вольфа Шмида, Ульриха Мальцорфа, Антонеллы Герсетти, Валерии Николаевны Кирпиченко. В исследовании рассмотрены приёмы, с помощью которых автор тем или иным образом структурирует повествование в произведении. Среди них такие понятия, как рассказчик, точка зрения, ретроспективный и повторяющийся типы повествования.
В ходе данного исследования были произведены сбор и обработка материала об авторе «Горя аристократов» и её произведениях, а также о существующих в науке исследованиях, посвящённых нарративным техникам, в том числе, особенностям жанра романа; затем, анализ повествовательных приёмов в выбранном произведении и перевод отрывков, наиболее ярко иллюстрирующих данные приёмы в романе.
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