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Несмотря на то, чтоГазале Али-заде (1947-1996) оставила значительный след в современной литературе на персидском языке и получила признание иранских читателей и критиков в виде нескольких литературных премий, в зарубежной и отечественной иранистике еетворчество не становилось предметом научного исследования. Вместе с тем  изучение проблематики и поэтики произведений иранских писательниц, в частности,Газале Али-заде, необходимо для того, чтобы составить верное представление о типологической характеристике литературного процесса в современном Иране. В докладе ставится задача представить обзор творчества Газале Али-заде.
Первым опубликованным произведением Газале Али-заде стал рассказ о любви«После лета» (Бад аз табестан)(1976) о взрослении сестер-подростков, которые сближаются после того, как понимают ничтожность объекта своей первой любви.Первый сборник Газале Али-заде под названием «Непроходимое путешествие» (Сафар-е нагозащтани) был опубликован в Иране в 1977 году. Он состоит из 3 рассказов: «Чистое древо» (Щаджарае-е табие), Пандара (Пандара) и «С гранатом и бергамотом с ветки яблони» (Ба анарва ба торандж аз щах-е сиб), герои которых пытаются преодолеть одиночество и отправляются в путешествие в поисках своей идентичности. В 1994 г. выходит сборник рассказов «Перекресток» (Чахаррах), главные герои которых пережили жизненное разочарование.
После исламской революции излюбленная тема писательницы – исследование глубинных переживаний разочарованных героев дополняется политически заостренной проблематикой. Опубликованный в 1984 г. рассказ «Два вида» (До манзаре) – это история мальчика из традиционной семьи, на долю которого выпало стать очевидцем многих судьбоносных для Ирана политических событий. Робкий и застенчивый, он скорее зритель, наблюдающий за яркими личностями и событиями, однако в конце жизни и он окажется в самой гуще общественной жизни. В фокусе внимания писательницы в послереволюционной период – судьбы людей, вовлеченных в бурные исторические события (сборники «Перекресток» (Чахаррах) (1994), «С Газале в никуда» (Ба Газале та накоджа) (1999), роман «Тегеранские ночи» (Щабха-е Техран) (1999).
Вершиной творчества Газале Али-заде является роман «Дом семьи Эдриси» (Хане-е Эдрисиха), изданный в 1991 году. Его действие разворачивается в 1910-е гг. в Ашхабадев разгар революционных событий. Группа революционеров занимает дом семьи Эдриси, где живутпожилая вдоваЭдриси, ее незамужняя дочь Лока, ее внук Ваххаб и верный слуга семьи Явар. После конфискации особняка  его обитателям разрешают остаться, что неизбежно приводит к возникновению психологических конфликтов между членами семьи Эдриси, олицетворяющими аристократию, и революционерами, происходящими из низов общества. 
Лидером повстанцев является отважная, амбициозная и жестокаяШоукат, которую ее соратники любят и ненавидят одновременно. Появление в сюжете актрисы-революционеркиРоксаны выводит на новый уровень столкновение между повстанцами и обитателями дома, приводит к расколу и в рядах самих революционеров. Постепенно напряжение в отношениях старых и новых обитателей дома спадает, но при этом более накаленными становятся взаимоотношения между рядовыми революционерами и их руководителями.
Роман отличается многонаселенностью: в нем обилие главных героев и второстепенных персонажей, чьи жизненные истории пересекаются и постепенно приоткрываются читателю в большом количестве диалогов, которые служат главным средством развития действия. Таким образом, роль всезнающего автора в романе сведена до минимума, и основная информация вложена в уста самих персонажей. 

В образах госпожи Эдриси, Шоукат, Роксаны, Лока и матери Вахаба писательница обрисовывает разные женские психологические типажи, при этом женские персонажи играют в сюжете более активную роль, чем большинство мужских персонажей. Можно утверждать, что в тематике и проблематике романа «Дом семьи Эдриси» гармонично сочетаются социальный и феминистский дискурсы. Писательница умело выстраивает в сознании читателя скрытые параллели между давними историческими событиями и событиями недалекого прошлого в Иране, подвергает критике автократию, жестокость, революционную одержимость.
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