Эволюция художественного стиля в творчестве оманского прозаика 

Али аль-Ма‘мари
Волощенко Глеб Эдуардович

Ревизор
Региональная общественная организация «Русско-арабский центр многопрофильного сотрудничества», Санкт-Петербург, Россия
E–mail: glebvolko@mail.ru
Настоящая работа посвящена литературному наследию оманского прозаика Али аль-Ма‘мари (1958–2013). Аль-Ма‘мари считается одним из выдающихся представителей современной оманской литературы, чьи книги вызвали неподдельный интерес среди литераторов и критиков как в Омане, так и в других арабских странах. Этот автор дебютировал в 1992 г. как новеллист-постмодернист. Первый роман аль-Ма‘мари «Пространства последнего желания» (1999) [2] также был написан в эстетике постмодернизма, однако уже во втором романе «Холм размышлений» (2003) [4] наметился отход от этого направления. Эта перемена в творчестве писателя привела к тому, что его последние романы «Шепот мостов» (2007) [3] и «Орикс» (2011) [1] можно отнести к критическому реализму, т.к. основное внимание в них уделяется критике современной автору действительности. 
Цель настоящего исследования – изучить эволюцию художественного стиля в творчестве аль-Ма‘мари и рассмотреть связь этой эволюции с переменами в личности и взглядах самого писателя. Также интересно проследить перемену в восприятии работ аль-Ма‘мари критиками и публикой по мере изменений в его творческом методе. Актуальность исследования и его научная новизна обусловлены тем, что творчество аль-Ма‘мари, несмотря на его высокую оценку арабской критикой, практически неизвестно за пределами арабского мира. 
Методологическую основу исследования составляет анализ произведений аль-Ма‘мари с применением описательного и сравнительно-сопоставительного методов. Также были привлечены дополнительные источники (в частности, книга польской исследовательницы Б. Михалак-Пикульской, посвященная литературе Омана в 1970–2000 гг. [5]) для получения дополнительных сведений о творчестве аль-Ма’мари.
По результатам проведенного исследования были сделаны следующие выводы. Во-первых, налицо связь между эволюцией художественного стиля в произведениях аль-Ма‘мари и формированием у писателя критических взглядов на современную ему политику и общество. Так, рассказы аль-Ма‘мари – типичный образец оманского постмодернизма: для них характерен интерес к экзистенциальным темам (поиск смысла жизни и места человека в мире), а также использование таких приемов, как деконструкция сюжета, поток сознания, внутренний монолог и т.д. В этом же ключе написан роман «Пространства последнего желания»: это текст без четкого сюжета, полный абстрактных размышлений. Второй роман писателя «Холм размышлений», сохраняя форму предыдущих работ аль-Ма‘мари (бессвязность повествования, долгие абстрактные рассуждения, затмевающие сюжет), обращается к актуальной политической повестке. Эта перемена связана с событиями 11 сентября 2001 г. и последовавшей агрессией Запада против арабо-мусульманского мира, что окончательно разуверило аль-Ма‘мари в возможности мирного сосуществования разных цивилизаций. Последние два романа этого писателя полны критики в адрес западного империализма и явления государства, которые пытаются упростить реальную жизнь до идеальных систем. Теперь аль-Ма‘мари пишет произведения с линейным сюжетом в реалистической манере, сосредоточенно описывая посиделки своих героев в барах и кафе, их постоянные телефонные звонки друг другу и прочую бытовую рутину, что позволяет предположить, что автор создает своего рода «эстетику обыденности». Таким образом, аль-Ма‘мари превозносит жизнь простых людей, полную реальных желаний, проблем и потребностей, противопоставляя ее жизни политиков и государственных деятелей, всюду ищущих заговорщиков, несущих угрозу их интересам, и мнящих себя вершителями судеб целых народов.
Во-вторых, очевидно, что аль-Ма‘мари развивался как писатель. Так, для первого этапа его творчества (начиная с рассказов и включая два первых романа) характерен высокий уровень автобиографичности: автор то и дело вплетает в канву повествования реальные факты из своей жизни, порой делая свои произведения больше похожими на разрозненные записи в дневнике. В то же время последние два романа аль-Ма‘мари демонстрируют его способность создавать выдуманные сюжеты с интригой при минимуме обращения к непосредственно личным опыту и переживаниям.
Наконец, прослеживается связь роста популярности произведений писателя с его отказом от постмодернистской деконструкции сюжета и переходом к реализму и критике объективной реальности. Рассказы аль-Ма‘мари и его первые два романа, представляющие собой, по большей части, субъективные экзистенциальные поиски автора, были практически неизвестны. При этом романы «Шепот мостов» и «Орикс», предлагающие читателям определенную интригу и написанные более простым, но связным языком, удостоились ряда наград, снискали интерес оманских читателей и похвалы арабских критиков, обратив их внимание на ранние работы писателя. Можно предположить, что такое изменение художественного стиля было намеренным со стороны автора, желавшего под видом мелодраматических историй донести до большого круга читателей свою точку зрения на актуальные события в мире.
Поскольку А. аль-Ма‘мари признан арабскими критиками одним из наиболее ярких оманских писателей, то настоящее исследование можно использовать при дальнейшем изучении оманской литературы. В частности, можно проследить влияние работ этого писателя на современную оманскую и арабскую литературу. Также особый интерес может представлять исследование того, под влиянием каких представителей арабской и мировой литературы происходило становление самого аль-Ма‘мари как писателя.
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