Творческий путь южноафриканского писателя Андрэ Бринка

Ёлчева Ксения Сергеевна

студентка

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, 

Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия

E-mail: xeniayolchevamain@gmail.com
Андрэ Филиппус Бринк (африк. André Philippus Brink) – выдающийся южноафриканский писатель, один из лидеров и ярчайших представителей передового литературного движения «Шестидесятники» (африк. die Sestigers), профессор и преподаватель литературы в университете Родса и университете Капстада. Его произведения дважды попадали в шортлист Букеровской премии, писателя неоднократно номинировали на Нобелевскую премию по литературе. Творчество Андрэ Бринка является образцом редкой ситуации, когда писатель самостоятельно переводит свои произведения на другие языки. С момента обретения популярности в Южной Африке, Андрэ Бринк издавал свои книги одновременно на двух языках: на родном африкаанс, развитию которого он уделял большое внимание, и на английском.
В творчестве Андрэ Бринка можно выделить четыре этапа. Первому, дебютному, этапу присущи черты угрюмого реализма и романтизма. Второй этап носит экспериментальный характер, особенно в отношении стиля и формы романа. Центральное место в нём занимают новаторские тенденции, которые Андрэ Бринк в рамках движения шестидесятников привносит в литературу на языке африкаанс. Третий этап становится для писателя временем активной политической борьбы и критики режима апартхейда. Произведения этого периода активно издаются за рубежом, Андрэ Бринк приобретает статус авторитетного международного автора. Наконец, основной темой четвертой фазы творчества Андрэ Бринка, начавшейся после падения режима апартхейда, можно считать исследование человека – его природы, личного опыта и места в жизни.
Начиная с семидесятых годов, после публикации и официального запрета романа «Знание ночи» («Kennis van die aand»), Андрэ Бринк фактически стал голосом африканеров, не согласных с проводимой правительством политикой апартхейда (африк. apartheid - «раздельность»). В ЮАР, как и во всём мире, он известен благодаря многочисленным романам, посвящённым борьбе с апартхейдом, социальному неравенству и другим острым проблемам южноафриканского общества и государства того времени: «Мгновения на ветру» («’n Oomblik in die Wind»), «Слухи о дожде» («Gerugte van Reën»), «Сухой белый сезон» (« ’n Droë Wit Seisoen»), «Перекличка» («Houd-den-Bek») – эти романы переведены на русский язык с английского. В то же время в малых жанрах (короткие рассказы, путевые заметки) Андрэ Бринк повествует о жизни обывателя, о ситуациях, лишённых острого конфликта, но наполненных определённым настроением. Он с большим вниманием относится к деталям и мастерски передаёт атмосферу того или иного эпизода. Переключение писателя с между столь несхожими темами и жанрами вызывает большой интерес с точки зрения литературоведения.
В российской африканистике литературное наследие Андрэ Бринка лишь частично рассматривалось в научных работах, несмотря на то значительное место, которое его произведения занимают в южноафриканской и мировой литературе. В нашем докладе предпринята попытка обозначить основные вехи творческого пути Андрэ Бринка, тенденции его творчества, а также влияние, которое оказали на него мировая и южноафриканская литература, события, происходившие в ЮАР, и ключевые эпизоды биографии писателя. 
