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Эпоха Юань (XIII- XIV век) стала для китайской драматургии периодом расцвета, в это время получил свое развитие жанр классической китайской драматургии  цзацзюй (杂剧zájù «смешанные представления») [2]. Однако первые пьесы были анонимными, так как относились к низкому жанру, и лишь самые отважные драматурги не стеснялись своей принадлежности к театру. Одним из таких драматургов стал Гуань Ханьцин (1210—1280), его даже называют «отцом китайской драмы», «первейшим» [4]. Гуань Ханьцин не сделал служебной карьеры, а нашел иной путь исполнения общественного долга в служении своей стране посредством искусства [4]. Он написал более 60 пьес, из которых 18 сохранились до наших дней. Автор не боялся поднимать злободневные темы, освещать острые социальные проблемы и осуждать несправедливость. 
Самой известной пьесой Гуань Ханьцина стала «Обида Доу Э» [5], сюжет которой не заимствован, а разработан самим автором. В пьесе повествуется о судьбе молодой женщины Доу Э. Она рано овдовела и собиралась до конца дней хранить верность умершему мужу, как и подобает почтительной дочери и жене, она же стала опорой для своей свекрови и заменила ей умершего сына. На богатство одиноких женщин позарились два негодяя, и в результате роковой ошибки один из них отравился, а другой обвинил женщин в преднамеренном убийстве. Судья не стал разбираться в ситуации и вынес смертный приговор свекрови, а Доу Э, как почтительная дочь, взяла всю вину на себя и была казнена. Во время казни она сказала, что небеса помогут восстановить справедливость и доказать ее невиновность. И действительно, в конце концов справедливость восторжествовала.  
Пьеса не теряла своей актуальности и популярности в течение долгого времени. А в середине XX века современный китайский драматург Тянь Хань, один из основоположников современной китайской драмы хуацзюй (话剧huàjù «разговорный театр»), обратился к личности автора пьесы и представил современным зрителям, с какими трудностями мог столкнуться средневековый автор при постановке злободневной пьесы [1]. 
Одним из важных инструментов, который драматург использовал при обращении к острым социальным проблемам, стала историческая драма. В пьесе «Гуань Ханьцин» Тянь Хань повествует о процессе создания «Обиды Доу Э», прибегая к интересному композиционному приему «пьеса в пьесе» [3]. Тянь Хань показал смелый характер драматурга XIII века, который, борясь против жестокости, отважился пойти против власти, отстаивал справедливость и принципы гуманизма, именно поэтому его имя навсегда вошло в историю. Тянь Хань искусно и филигранно вставил эпизоды из классической драмы в канву современного произведения, стремясь с помощью речевых особенностей показать, что проблемы социальной справедливости, свободы творческой личности всегда будут актуальны.
Для Тянь Ханя Гуань Ханьцин  – символ драматурга, творца. В пьесе он снова и снова подчеркивает роль литературы, и в частности драматургии, которая быстрее всего может откликнуться на актуальные проблемы современности.  Китайские драматурги во все времена были объектами пристального внимания властей, так как они могли пробуждать массы и подталкивать их к действию. Тянь Хань же сосредоточился на проблеме положения творческой личности в эпоху глобальных перемен и рассказал о непростых судьбах истинных творцов. Современный драматург, как и его средневековый предшественник, поставил вопросы, актуальные для своего времени, что вызвало недовольство властей, и в конечном итоге его судьба оказалась трагической. Исторические пьесы, созданные Тянь Ханем, на определенное время оказались под запретом. 
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