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Китайская культура имеет богатую многовековую историю, а литература считается одной из самых древних в мире. Китайские авторы во все времена писали в совершенно разных жанрах, экспериментировали с формой и содержанием своих произведений. Возможно, это и привлекает многих исследователей: китайская литература содержит огромный спектр рассказов, романов, лирики, таким образом каждый человек может выбрать ту часть литературы, которая соответствует его предпочтениям. С каждым годом интерес к фантастике, повествованиям о мистических явлениях только возрастает, поэтому очень важно открывать для широкой публики истоки рассказов о сверхъестественном. В то же время, среди молодого поколения возрастает интерес к восточной культуре, в частности к литературе, в связи с этим необходимо обращать внимание читателей не только на современные произведения, но и на древние, средневековые памятники. Важно показывать, что многие стили и жанры уходят корнями в далекое прошлое, и образы, которые существуют на протяжении многих столетий, также берут свои истоки из древних произведений.         
Объектом моего исследования стала образная система сборника коротких рассказов о сверхъестественном III-IV вв. н.э. «Записки о поисках духов» или «Соу шэнь цзи» (кит. 搜神记) в двух главах (3 и 4), составителем которого считается Гань Бао (III – IV вв.). Это одно из самых ярких произведений средневековой китайской литературы в жанре «чжигуай сяошо» или «рассказы о чудесах». Часто его соотносят с русским жанром былички. Система персонажей и их образов в произведении построена на том, чтобы доказать существование сверхъестественного, все они связаны с происходящим в сюжете необычным явлением. 
Для исследования в качестве источника был использован оригинальный текст сборника [1], а также его перевод на русский язык, выполненный Л.Н.Меньшиковым, и его статьи, в которых он проводит анализ произведения [2]. Также были использованы труды И.А.Алимова [3], М.Е.Кравцовой [3], В.П.Аникина [4] и К.И.Голыгиной [5].   
При анализе произведения были сделаны следующие выводы:

В сборнике наблюдается немалое количество упоминаний реальных исторических личностей описываемых периодов. 

Образы в сборнике рассказов «Соу шэнь цзи» представляют собой набор разных персонажей как участников сверхъестественных явлений: человека, обладающего способностями к магии, человека, не обладающего такой способностью, нежити и тд. 

Состав образов в главах сборника соответствует сюжетному наполнению рассказов: в борьбе с нечистью участвует маг/колдун, нечистая сила, часто – человек, не обладающий сверхъестественными способностями. В гаданиях участвует непосредственно гадатель, человек, которому предсказывают будущее или причины несчастий в настоящем.  
Все персонажи взаимодействуют между собой разными способами: два волшебника могут дружить, рассказывать один о другом, учиться друг у друга и тд. Волшебник и нежить чаще всего находятся в борьбе, иногда нежить, наоборот, помогает людям, у которых могут быть или не быть чудесные способности. 
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