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Вопреки устойчивым политическим связям Японии и США сегодняшний природа экономических связей Токио с Пекином, который в 2002 г. стал его крупнейшим торговым партнером, все чаще характеризуется как зависимость. С обострением технологического противостояния США и Китая вопрос обеспечения собственных цепочек поставок становится для Токио лишь обостряется – к такому выводу приходят ученые А. Игата [1], C. Армстронг и С. Урата [3], Пембел Т. [4] . О растущем внимании администрации премьер-министра Ф. Кисиды к проблеме говорит и принятие Закона об экономической безопасности, определяющего ключевые отрасли для поощрения диверсификации цепочек поставок.

В исследовании рассматривается стратегия по обеспечению экономической безопасности Японии в свете интенсификации американо-китайского технологического противостояния, а также определяются векторы политики ее экономической безопасности. Авторы выделяют следующие измерения реализации стратегии экономической безопасности Японии: нормативно-стратегическое, институциональное и международное.

Нормативно-стратегическое направление включает принятие Закона о стратегической безопасности, охватывающего безопасность цепочек поставок, секретность патентов, ГЧП в НИОКР, инфраструктуру, а также введение жесткого контроля над иностранными инвестициями в рамках Закона об иностранной валюте и внешней торговле [1].

Институциональная политика Токио, помимо учреждения Национального совета безопасности, включающего экономический департамент, представлена созданием поста министра по вопросам экономической безопасности, а также других правительственных и исследовательских институтов [2].
Международное направление связано с интенсификацией сотрудничества Японии с США и другими союзниками Вашингтона, а также курсом на снижение технологической зависимости от Пекина. Япония уже является участником QUAD и формата IPEF. Хотя резкий «разрыв» с Китаем маловероятен, можно ожидать значительное сокращение торгово-экономических связей в таких сферах, как производство полупроводников, товаров двойного назначения, телекоммуникация и кибербезопасность.   
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