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В 2009 году Китай стал крупнейшим потребителем энергии, опередив тогдашнего лидера — США, что делает КНР важнейшим игроком на глобальном энергетическом рынке. Важность верного стратегического планирования развития энергетического комплекса страны возросла, поэтому анализ энергетической стратегии Китая становится ключевой задачей для исследования. 
Тема энергетической политики КНР хорошо изучена среди китайских, западных и российских исследователей. Однако эти исследования в большой степени опираются на политологические методы и обзор государственной политики. Наше исследование ставит пред собой задачу оценить экономическую целесообразность реализации стратегии, используя методы компаративного анализа, расчета показателей энергоэффективности, энергообеспеченности, диверсифицированности поставщиков, а также выявить внутренние и внешние факторы, приведшие к росту энергетического сектора и экономики КНР на основе отчетов китайских исследователей (Государственный совет КНР), статистических данных (ежегодные отчеты Государственного статистического управления КНР, далее – ГСУ КНР, Государственное таможенное управление КНР, далее – ГТУ КНР), международных исследований (доклады Международного энергетического агентства), а также научных работ ведущих экспертов. 
В ходе исследования были выявлены следующие внутренние факторы реализации энергетической стратегии КНР: 

· Энергоэффективность. По нашим расчетам, базирующимся на данных ГСУ КНР, удалось установить, что с 1978 по 2019 годы энергоемкость ВВП снизилась более чем в 10 раз. Без повышения энергоэффективности, которое было достигнуто с 2010 года, в 2018 году Китай использовал бы на 25% больше энергии [1]. Для экономики масштаба Китая это стало значительной экономией ресурсов, которые можно инвестировать в развитие экономики.
· Расширение доступа населения к электричеству. Китай обеспечивает доступ городских и сельских жителей к базовому энергоснабжению, чтобы повысить уровень жизни населения. С 1978 по 2020 год объем энергопотребления в сельской местности вырос почти в 40 раз: с 253 киловатт-часов до 9717 киловатт-часов в год. 
· Решение проблемы дефицита энергетических ресурсов на территории страны с помощью инноваций и увеличения объемов геологоразведочных работ. В стране разрабатываются проекты по разработке нефти из низкопроницаемых коллекторов и тяжелой нефти, технологии добычи углеводородов из сланцевых пород. Также удалось выявить, что Китай добился механизации 98% крупных угольных шахт [2]. 
· Зеленые технологии. Сопоставление данных китайской и мировой статистики позволило определить, что на конец 2019 года доля страны в мировой общей установленной мощности производства электроэнергии из ВИЭ составила около 30%. С 2010 года Китай инвестировал в новую энергетику $818 млрд, что также составляет 30% от общемирового объема инвестиций. Китай экспортирует собственные зеленые технологии в более чем 200 стран, что делает его ключевым игроком в глобальной отраслевой цепочке.
Внешние факторы реализации энергетической стратегии КНР:

· Диверсифицированность поставщиков энергетических ресурсов. Используя данные ГТУ КНР, можно определить, что, с 2013 по 2021 год в распределении импортеров топлива наблюдался баланс, когда доли отдельных поставщиков не превышали 10%, что ставило Китай в более выгодную переговорную позицию. Лишь в последний год доля России выросла до 20% вследствие геополитических факторов. 
· Международное сотрудничество. Нами установлено, что CNPC, Sinopec, CNOOC ведут добычу на месторождениях Африки, Южной Америки, Средней Азии [3]. Транснациональные энергетические компании привлекаются для разработки месторождений на территории Китая, что способствует обмену опытом и технологиями добычи. Среди них – ExxonMobil, GE, BP, EDF и SIEMENS. Это тоже помогает решить проблему нехватки собственных ресурсов на территории Китая.
Таким образом, у Китая получается решить проблемные моменты, связанные с реализацией энергетической стратеги. Безусловно, остается ещё множество узких мест, таких как, например, необходимость снижения уровня выбросов парниковых газов в атмосферу, решения проблемы зависимости от импортных поставок топлива и многие другие. Данные проблемы требуют дальнейшего изучения исследователями. 
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