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В течение 5 последних лет правительство КНР поддерживает развитие т.н. новой инфраструктуры – высокотехнологичных проектов в передовых сферах, в т.ч. сети связи 5G, облачные вычисления, искусственный интеллект, интернет вещей и т.д. При этом особенно активная поддержка таких проектов началась с весны 2020 г., когда спад, вызванный пандемией коронавируса, определил необходимость введения новых мер стимулирования экономики. 
Среди целого ряда инициатив национального и регионального уровня по развитию новой инфраструктуры одной из наиболее значимых является принятая в 2022 г. программа «Восточные данные, западные вычисления». План предполагает масштабный перенос центров обработки данных из восточных регионов страны в западные.
Как сейчас распределены вычислительные мощности по стране? Какие тенденции наблюдаются в их использовании? С чем связано появление инициативы по переносу центров обработки данных? Что потребуется для реализации программы? Какие перспективы откроет перенос мощностей? Наконец, как этот масштабный проект повлияет на экономическое развитие страны? 
Источниками для данного исследования послужили официальные статистические данные КНР и открытая статистика о центрах обработки данных в мире:
1) Статистические ежегодники ГСУ КНР (2010-2022 гг.) – официальный источник статистических данных по Китаю.
2) Статистические отчеты и справочные материалы Министерства промышленности и информатизации КНР – детальная отраслевая статистика по развитию новых технологий в КНР.
3) Datacenters World Map – перечень и карта большинства крупных центров обработки данных в мире, основанная на открытых данных.

Анализ доступной информации о мерах по переносу вычислительных мощностей и данных о дата-центрах, а также расчеты влияния высокотехнологичной инфраструктуры на экономический рост, основанные, в т.ч., на методах, представленных в работах Д. Йоргенсона, К. Стайроха [1], А. Шиу, П. Лэм [2], позволяют сделать следующие выводы:

· До 80% мощностей по обработке данных в Китае размещены в густонаселенных регионах на востоке, юге и частично на севере страны. При этом мощности на западе страны почти не используются – их средняя загрузка в год составляет лишь немногим более 30%.
· Потребление вычислительных мощностей на 2022 г. достигло 130 эксафлопс и стремительно растет: Государственный комитет по развитию и реформам ожидает ежегодный прирост показателя на 20% [3].

· Центры обработки данных в Китае потребляют почти 600 ГВт*ч электроэнергии ежегодно, и этот показатель растет со средним темпом 27% ежегодно. Хотя пока это лишь 2,7% от общего потребления электричества, это потенциально может стать проблемой для энергосистем восточных и южных регионов.
· Программа «Восточные данные, западные вычисления» на данный момент не детализирована с точки зрения общего объема средств, который планируется потратить на все проекты по переносу мощностей. Однако эксперты оценивают соответствующую сумму в несколько сотен миллиардов юаней в ближайшие несколько лет [4]. Сейчас на юге и востоке страны суммарно расположены более 130 дата-центров. 
· Учитывая сохранение структуры потребления вычислительных мощностей, помимо строительства самих центров обработки данных в западных регионах необходимо будет создать сеть магистральных линий связи между западными и восточными регионами, обеспечивающих очень высокую скорость передачи данных даже по меркам наилучших доступных технологий. В частности, для дата-центров национального уровня допустимая задержка при передаче данных согласно государственным стандартам – 20 миллисекунд.
· В целом, перенос вычислительных мощностей как крупный инфраструктурный проект должен оказать позитивное влияние на экономическое развитие страны и, в первую очередь, традиционно отстающих западных регионов. 
· Можно ожидать, что в случае успеха проект может обеспечить ускорение экономического роста западных регионов на 0,2-0,3 п.п. в год (вклад в экономический рост около 5%). Это связано в первую очередь с тем, что проект затрагивает сразу несколько смежных отраслей, в т.ч. производство электроники и телекоммуникации. 
· Кроме того, эффект может быть усилен потенциальными долгосрочными эффектами новой инфраструктуры – в частности, образованием новых региональных центров индустрии электронной коммерции, финансовых технологий и др. отраслей – крупных потребителей данных. Появление таких центров значительно усилит и кадровый потенциал западных регионов.
· Вместе с тем, реализация программы переноса вычислительных мощностей представляет и определенные риски как для экономического, так и для технологического развития КНР. 
· Так, слабые механизмы стимулирования компаний-пользователей и медленное строительство высокоскоростных линий передачи данных могут привести к отсутствию спроса на услуги ЦОД в западных регионах. В результате, на новом рынке могут повториться старые долговые проблемы, ранее возникавшие в связи со стимулированием строительства традиционной инфраструктуры для выхода из экономических кризисов.
· В свою очередь с технологической точки зрения остановка строительства дата-центров на востоке и юге страны может создать препятствия для развития проектов «умных городов», которые зачастую являются драйверами целого ряда передовых технологий, в т.ч. интернета вещей и сетей связи 5G. В условиях особенно острой для «умных городов» потребности обрабатывать данные «здесь и сейчас», отсутствие новых мощностей фактически поставит задачу по переходу к новой парадигме вычислений – т.н. «граничным вычислениям» (edge computing), к чему сегодняшняя информационная инфраструктура может быть не готова.
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