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Несомненно, Китай не только достиг огромных успехов в плане экономического роста за последние четыре десятилетия, но и стал крупнейшей экономикой мира
. Хотя полного согласия еще нет, все большее число ученых считают, что важнейшими факторами «китайского экономического чуда» являются количественные и качественные характеристики человеческого капитала (ЧЛК).
Профессор МГУ В.А. Мельянцев (2019) отмечает
, что Китай, эффективно использовав свои естественные конкурентные преимущества, а также нарастив физический и человеческий капитал и продвинувшись в сфере технологий, сумел перегнать США по объему ВВП, при этом превзойдя США по объему инвестиций в научные исследования и опытно-конструкторские разработки, патенты и т.д. По мнению китайских экономистов Лю Синьцзяня и Чен Вэньцяня, ЧЛК в Китае постепенно увеличивал свой вклад в экономический рост, составляя в некоторые периоды более 40%
.

Доклад называется: «Роль человеческого капитала в китайском экономическом чуде». В данном докладе предпринята попытка аналитического исследования ЧЛК и экономического роста в КНР. На основе уточненных эмпирических данных Национального бюро статистики Китая и международных организаций выполнен сравнительный анализ развития ЧЛК в Китае и других крупных странах с региональной и временной точки зрения, а также анализируются направления и объёмы инвестиций Китая в развитие ЧЛК.

В исследовании делается вывод о том, что за последние четыре десятилетия Китай имел достаточный потенциальный прирост населения, но в сочетании с последовательными институциональными изменениями и финансовыми ресурсами обеспечил рост запаса ЧЛК, что в дальнейшем обеспечило научно-технический прогресс, который, в свою очередь, способствовал высокому экономическому росту Китая.

Результаты показывают, что, хотя инвестиции в физический капитал были необходимы для экономического роста Китая в течение последних 30 лет, высокие инвестиции в образование были ключом к поддержанию экономического роста на уровне выше, чем в других развивающихся странах. Ключ к поддержанию высокого роста ЧЛК анализируется следующим образом: 1. Упор Коммунистической Партии Китая на таланты создал условия для инвестиций в ЧЛК; 2. государственные и частные расходы на образование в Китае превышают расходы в большинстве стран мира, что создает высокий уровень инвестиций в ЧЛК; 3. традиционная конфуцианская культура страны, зародившаяся в Китае, характеризуется высоким уровнем внимания к образованию и высоким качеством образования.

� С учётом паритета покупательной способности по итогам 2022 года ВВП КНР составил 30,07 трлн. долл., а ВВП США - 25,04 трлн. долл.
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