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Конфликт за острова в Южно-Китайском море начал разгораться после Второй мировой войны вследствие деколонизации Восточной и Юго-восточной Азии. Острова Спратли (Наньша или Калаян) идеально подходят для ловли рыбы, но помимо этого в них сосредоточено около 5,4 млрд баррелей нефти и 55 трлн кубометров природного газа, что делает эти острова лакомыми кусками земли для всех стран, находящихся на территории континентального шельфа. Отсутствие постоянного населения позволяет размещать в архипелаге практически любые объекты: от насыпных островов до военных баз. Восточно-Китайское море имеет важное геополитическое и экономическое положение, четверть всего мирового морского товарооборота проходит через Южно-Китайское море (стоит принять во внимание тот факт, что 80% грузов перевозятся морем). Таким образом, практически 1/5 мирового ВВП напрямую связана с политической ситуацией в Южно-Китайском море.


На сегодняшний день написано очень мало статей, описывающих этот конфликт с экономической стороны, и эта тема осталась не изученной. 
Вьетнам, Малайзия, Филиппины и даже Бруней претендуют на эти острова, как же конфликт между этими странами не помешал созданию такой крупной торговой организации, как АСЕАН? Насколько обострение конфликта может сказаться на торговле между Китаем и Вьетнамом/Филиппинами? Позволяет ли экономическое влияние Китая на некоторые страны Юго-Восточной Азии лоббировать в АСЕАН свои интересы? Сильно ли кризисы в Южно-Китайском море повлияли на экономические показатели в торговле стран, замешанных в этом кризисе? 
 
Для понимания сути конфликта важны следующие международные документы: 
- договор о дружбе и сотрудничестве в Юго-восточной Азии 1976 года 
- конвенция ООН по морскому праву 1982 года 
- кодекс поведения в Южно-Китайском море 2002 года 
- решение Гаагского трибунала 2016 года с осуждением китайской экспансии в Южно-Китайском море 
 
В докладе предлагается проанализировать: 
- анализ экономических показателей и торговли стран 
- сравнение торговли стран в периоды обострений конфликта 
- роль главной экономики АСЕАН - Индонезии в конфликте 
- влияние хуацяо (китайцев Малайзии, Филиппин и Сингапура) на конфликт 
- как владение островами поможет экономике каждой из стран (Вьетнам, Филиппины, Китай). 
 
Хотелось бы также изложить свою точку зрения на будущее этого конфликта, как он будет влиять на экономики государств, прямо или косвенно замешанных в нём. 
Проанализировав основные макроэкономические и другие показатели, автор пришёл к таким выводам:

· Товарооборот стран-участниц конфликта, пускай и может временно снижаться, однако имеет явную тенденцию к росту.

· Растёт импорт китайской продукции в страны, выдвигающие требования на архипелаг.

· Страны-участники конфликта не заинтересованы в эскалации, поскольку в мирное время они могут получать деньги на рыболовстве в контролируемых ими островах, а также на транзите товаров через море.
· Страны мира и ООН будут содействовать стабильности в регионе, поскольку это важный логистический узел не только для стран, имеющих выход к морю. Полное замораживанием международных перевозок в Южно-Китайском море приведёт к падению уровня благосостояния Тайваня на треть, Сингапура на 22%, Австралии на 1,9%-3,1%, Японии и Южной Кореи от 2% до 3%, Объединенных Арабских Эмират на 5%, а Саудовской Аравии на 3%.

· Крупные страны и страны с крепким внутренним рынком пострадают меньше от потенциального конфликта, поскольку имеют большее количество торговых путей. Например, уровень благосостояния в Китае упадёт всего лишь на 0,7% в случае ведения военных действий в Южно-Китайском море. 
· Индонезия, являясь островной страной транспортирует большую часть грузов по морю. Страна является третьей страной по транзиту товаров в Южно-Китайском море, уступая лишь Китаю и Республике Корея. Страна, заинтересована в сохранении стабильности в Южно-Китайском море. Тем не менее являясь главной силой АСЕАН, страна будет обязана поддержать своих союзников по союзу.

Таким образом, несмотря на то что конфликт продолжается, он имеет положительную тенденцию к затуханию. За последние 20 лет кризисных ситуаций практически не возникало, не считая несколько случаев пересечения границ китайскими рыбаками. Китай хотел бы заполучить все острова архипелага, сделав Южно-Китайское море фактически внутренним морем Китая, однако на сегодняшний день это сделать невозможно, страны Юго-Восточной Азии в состоянии постоять за себя и в случае эскалации не испугаются обратиться за помощью к США. Китай усиливает торговое влияние на государства, импорт китайской продукции растёт, как и товарооборот между странами. 
Источники:

1. Аналитический бюллетень НИУ ВШЭ «Территориальный спор в Южно-Китайском море. Есть ли свет в конце туннеля» 
2. The Strategist - https://www.aspistrategist.org.au/southeast-asia-will-take-a-major-economic-hit-if-shipping-is-blocked-in-the-south-china-sea/ 
3. Новости Вьетнама https://vietnamnews.ru/vietcin
4. АСЕАН в начале XXI века. ИДВ РАН, Кобелев, Локшин, Малетин 
5. Конвенция ООН по морскому праву - https://www.un.org/depts/los/convention_agreements/texts/unclos/unclos_e.pdf
6. Статья МГИМО о кризисе в ЮКМ https://mgimo.ru/upload/iblock/7c1/Azia-07-2020_61-66-min.pdf
7. Китайский труд о ЮКМ 南中国海研究：历史与现状, автор: 李国强
8. Китайское исследование о ЮКМ南海诸岛：地理、历史、主权。哈尔滨2012年
9. THE GEOPOLITICS OF INTERNATIONAL TRADE IN SOUTHEAST ASIA - Kerem Coşar, Benjamin D. - NATIONAL BUREAU OF ECONOMIC RESEARCH - University of Virginia - https://www.nber.org/system/files/working_papers/w28048/w28048.pdf 
