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Южная Корея является примером успешного перехода от традиционной экономики к современной. Правительство начало экономическую реформу в 1960-х годах посредством промышленной политики, которая позволила экономике иметь высокие темпы роста на протяжении более 30 лет. Устойчивый высокий экономический рост в Южной Корее был в большей степени основан на банковской финансовой системе, которая поддерживала развитие национальной промышленности. Ядром системы было централизованное правительство и национализированные банки. Правительство вмешивалось в банковскую деятельность путем выделения капитала фирмам, пользующимся поддержкой государства, которые, тем не менее, обычно имели низкую или даже отрицательную рентабельность активов. В период с 1960-х по середину 1990-х годов правительство Южной Кореи сосредоточилось на создании и развитии тяжелой промышленности в качестве стратегии экономического роста. В результате было создано 30 чеболей. Между банками, конгломератами и правительством существовали чрезвычайно прочные инсайдерские отношения. В процессе экономического роста Южной Кореи в последние 40 лет чеболи играли главную роль в ее экономике. Правительство считало, что крупномасштабные инвестиции необходимы для достижения эффекта масштаба, поэтому так активно инвестировала денежные средства в конгломераты. Однако правительство не уделяло такого же внимания другим фирмам, которые конгломератами не являлись. В течение этого периода эти фирмы имели жесткие ограничения на получение кредитов в государственных банках, хотя их бизнес-показатели были лучше, чем у чеболей. 
Какие переменные будут наиболее явно показывать степень вмешательства государства в банковский сектор? С помощью каких инструментов статистического анализа можно оценить связь чрезмерного вмешательства правительства Республики Кореи и кризиса 1997 года? Какие меры были предприняты правительством Республики Корея в ответ на кризис 1997 года?
Источниками для выполнения исследования послужили статистические данные Министерства торговли, промышленности и энергетики РК, Министерства стратегии и финансов РК, Комиссии по финансовому надзору РК и Банка Кореи.
Научная новизна данной работы заключается в том, что представленная научная проблема раннее рассматривалась лишь в совокупности с другими экономическими факторами, без попытки анализа и оценки исключительной и ключевой роли фактора вмешательства правительства Республики Кореи в банковский финансовый сектор,  как катализатора кризиса 1997 года.
Этапы проведенного статистического анализа:
· Выдвижение нулевой гипотезы об отсутствии связи между чрезмерным вмешательством в банковский сектор правительства Республики Корея и кризисом 1997 года.
· Определение наиболее подходящих переменных для опровержения или подтверждения данной гипотезы: размер кредитов, выданных правительством 30 крупнейшим конгломератам, рентабельность активов банков, доля просроченных кредитов, ВВП на душу населения.
· Составление корреляционной матрицы для проверки переменных на мультиколлинеарность с целью выявления корреляционных связей, которые могут исказить исследование.
· Представление описательной статистика переменных.
· Проведение регрессионного анализа с целью составления уравнения типа y=kx + b, которое показало степень зависимости объясняемой переменной от объясняющих.
После проведения статистического анализа можно сделать вывод о наличии связи между вмешательством правительства Республики Кореи в банковский сектор и кризисом 1997 года. В частности, удалось выяснить, какие объясняющие переменные наиболее сильно повлияли на падение ВВП на душу населения Республики Корея, а именно: доля просроченных кредитов и рентабельность активов.





