Место и роль стран Тропической Африки в энергетической политики КНР
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В настоящее время одними из наиболее приоритетных задач для стран мира является удовлетворение внутреннего спроса на энергоресурсы, обеспечение своевременного предоставления энергоуслуг, а также обеспечение физической и финансовой доступности к энергии. Способность проводить эффективную энергетическую политику напрямую влияет на защищенность государства, экономическое развитие и уровень жизни населения. Энергетическая политика КНР, крупнейшего потребителя первичных источников энергии, и её сотрудничество с другими странами в сфере энергетики, в частности, со странами Тропической Африки, привлекает пристальное внимание исследователей.

Несмотря на то, что Китай еще во второй половине XX в. начал сближение со странами южнее Сахары, энергетические отношения между ними перешли в активную фазу только в 1990-х гг., когда Китай столкнулся с серьезной нехваткой энергоресурсов для обеспечения экономического роста. Осознавая ограниченность своих запасов, китайское руководство начало придерживаться стратегии «идти вовне», которая подразумевает восполнение недостатка национальных природных ресурсов путём освоения ресурсов других стран за счёт экспорта капитала [1]. В рамках данной стратегии КНР ориентировалась прежде всего на страны, где геологоразведка и разработка месторождений ископаемого топлива находились на начальной стадии, предоставляя им льготные кредиты в обмен на поставки энергоресурсов. Помимо обширных запасов традиционных источников энергии, страны Тропической Африки располагают огромным нераскрытым потенциалом для развития в области возобновляемых источников энергии (ВИЭ), что также делает их чрезвычайно привлекательными для китайских вложений.
За период с 2000 по 2020 гг. в сфере энергетики Китай предоставил странам Тропической Африки кредитов на 57,3 млрд долл., из которых 39,4 млрд долл. и 17,9 млрд долл. приходятся на электроэнергетический сектор и добычу полезных ископаемых соответственно [2]. Главными реципиентами в первой сфере стали Ангола (7,9 млрд долл.), ЮАР (3,4 млрд долл.) и Эфиопия (3,2 млрд долл.), во второй — Ангола (17,6 млрд долл.), Намибия (223 млн долл.) и Нигер (103 млн долл.) [2]. Доля стран южнее Сахары в импорте нефти в КНР существенно возросла: с 6,73% (1,84 млн т) в 1998 г. до 12,79% (67,3 млн т) в 2021 г., уступая только странам Ближнего Востока с 48,97% (257,6 млн т) [3]. Китай также покупает уголь и сжиженный природный газ (СПГ), однако их доля в общем импорте не превышает 3% [3].

Хотя страны Тропической Африки не являются доминирующими поставщиками энергоресурсов, они занимают и будут занимать важное место в энергетической политике КНР, которая придерживается диверсификации поставщиков источников энергии. О важности также говорят как крупные вложения в сфере энергетики, так и включение данной группы стран в инициативы «Один пояс — один путь» и «Зеленый шелковый путь».
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