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Экономические кризисы оказывают колоссальное влияние как на мир в целом, так и на отдельно взятые страны. Из каких-то кризисных ситуаций страны выходят с большими проблемами. В других же , накопив опыт, они обходятся минимальными потерями. 

Республика Корея - государство, которое знаменито своим экономическим чудом. На долю этой страны выпадало много испытаний, с которыми у корейцев всегда получалось справляться. Корея – пример того, как используя подходящие стране механизмы и знания, полученные в результате тяжелого прошлого, можно успешно выходить из кризисных ситуаций и укреплять свою экономику. 

В какой степени кризисы повлияли на экономику Республики Корея? Какие механизмы были задействованы правительствами Республики Корея для выхода из кризисов? Как менялись подходы по борьбе с кризисными ситуациями? 

Источниками для ответов на поставленные вопросы послужили статистические данные и отчеты Банка Кореи, Международного валютного фонда, Азиатского банка развития, а также научные статьи ученых корееведов. При работе над данным докладом были использованы общенаучные методы исследования и принцип историзма, а также сравнительный анализ.
При работе были проанализированы шесть показателей Всемирного банка “World Governance Indicators” (WGI). Были взяты данные за 2000-2021 гг. Также для сравнительного анализа были взяты данные по Тайваню и Японии. Изучение изменений помогло увидеть следующее: 
-За период с 2000 по 2021 гг. заметна тенденция к росту всех показателей WGI. В течение данного периода не было ни одного сильного падения, значения показателей всегда колебались в пределе небольших отклонений. Аналогичная ситуация в Японии и на Тайване.
-Япония по всем показателям находится выше, чем Республика Корея и Тайвань. Однако, по сравнению с этими двумя странами, экономика Японии менее устойчива к нынешним кризисам. 
-Чаще всего небольшое снижение показателей совпадало с внутренними проблемами Республики Корея, которые касались не только экономики, но и внутренней политической жизни страны. 
Анализ работы Республики Корея в борьбе с кризисами позволил сделать следующие выводы : 
-Корея имеет одну из самых устойчивых экономик. Конечно, кризисы влияют на неё. Происходит снижение темпов прироста ВВП, повышение уровня инфляции. Однако, не смотря на процессы глобализации, переплетения политики и экономики, Корее удается преодолевать кризисы намного лучше, чем остальным. 

- Республика Корея активно использовала свой накопившийся опыт для противостояния кризисным явлениям. Корея запомнила кризис 1997-98 гг., укрепила и либерализовала банковский сектор и корпоративный сектор. 
-Правительство выбирает спокойное отношения к наступающим проблемам. В 2020 году  была разработана программа – «Корейский новый курс». Основная цель этого плана – использовать кризис 2020 года для поиска новых возможностей роста, разработки новых отраслей и выходов из рецессии. [Зуева, 2021, с.201]
-Корейская экономика – экспортоориентированная, это помогло государству успешно диверсифицировать рынки и экспортную продукцию. Так, к примеру, в период с 2003 по 2009 год Корея увеличила долю экспорта в развивающиеся страны с 56% до 71%. 
-Правительство принимает ряд решительных мер в налогово-бюджетной и денежно-кредитной политики. В Республике Корея активно проводится экспансионистская фискальная политика. К примеру, правительство реализовало пакет фискальных стимулов на сумму 70,5 трлн вон, включая государственные расходы и снижение налогов, на период с 2008 по 2010 год. 

-В период кризисов государство также обращает внимание на социальную политику. Например: создание рабочих мест в государственном секторе экономики. В 2009 году это позволило сократить количество безработных с 219.000 в мае до 10.000 в ноябре 2009 года. Похожие меры были предприняты и в 2020 году. Поддержка домохозяйств и предприятий решает играющую роль в противостоянии кризисам. 

-Так же стоит отметить, активное международное сотрудничество Кореи. Корея участвует в G-20, АСЕАН, АТЭС, имеет торгово-экономические связи со многими странами, что является плюсом. Одновременно, это и минус, так как экономика Кореи становится зависима от других государств. Например, нарушение глобальных цепочек поставок энергоносителей в связи с событиями на Украине 2022 года. Согласно опросу Федерации корейской промышленности, 6 из каждых 10 крупных компаний уже ощущают на себе последствия введения санкций против России. [ Шарафетдинова, 2022, с.3]
На взгляд автора данная тема и проблематика важны, так как изучая прошлый опыт и анализируя его, становится чуть легче делать прогнозы на будущее. 

 В 2022 году весь мир столкнулся с новыми трудностями и вызовами, в том числе и экономическими. Действительно, мир входит в новую стадию и очень важно будет не только воспользоваться уже имеющимися знаниями, но и с их помощью постараться не погрузиться в новый глубочайший кризис. Важно также детальнее изучить опыт соседей, увидеть какими механизмами они пользовались для преодоления тяжелейших ситуаций, и подумать, а насколько подходят ли такие методы для нашей страны.
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