Перспективы развития метавселенной в Китае
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Благодаря усилиям крупных западных компаний в последнее время тема метавселенных получила новый толчок к изучению [2]. Некогда фантастический концепт, впервые описанный в литературе еще в 60-е годы XIX века [3], обретает все более четкие контуры в наши дни. Одной из стран лидирующих в этом направлении является КНР.
В данной статье предпринята попытка представить обзор на состояние метавселенной в Китае на современном этапе, а также систематизировать доступные данные и сформулировать перспективы развития направления в будущем. Актуальность работы обусловлена активным внедрением концепта метавселенных в бизнес сферу, что запустило новый виток практического освоения темы. В ходе исследования использовались методы обобщения, систематизации, а также сравнительный анализ.
На данный момент в мире не существует единого общепринятого определения метавселенной. По мнению представителей западных компаний, метавселенная – некое пространство на стыке реального и цифрового миров, которое позволяет пользователям взаимодействовать друг с другом и потреблять контент [3]. По мнению представителей китайских IT-гигантов, метавселенная не сводится исключительно к сферам развлечений и призвана осуществлять более значимые функции []. Метавселенная рассматривается как инструмент, с помощью которого станет возможным наращивание промышленных мощностей и вывод неэкологичных индустрий на новый уровень [4]. 
Несмотря на новизну данного направления, китайские власти уже занимаются разработкой и внедрением законов, регулирующих метавселенные [1]. В выпущенном в ноябре плане Министерства промышленности и информационных технологий подчеркнута необходимость внедрения иммерсивных VR, AR и других технологий дополненной реальности в промышленность []. Ожидается, что благодаря развитию этого направления к 2026 году общий объем рынка составит 350 млрд. юаней [4]. 
В наши дни в Китае активно выстраивается метавселенная с китайской спецификой. Она не ограничена сферами игр и социальных сетей, а сфокусирована на интеграции в важнейшие сферы жизни человека, нацелена на выполнение социально-полезных функций. Принимая во внимание, что даже на начальном этапе развития данное направление уже регулируются государством и включено в национальную программу Китая, можно предположить, что в будущем метавселенная будет служить неким инструментом для достижения новых экономических и технических высот. Не исключен и вариант активного вхождения метавселенной в социально-бытовую сферу жизни китайцев.
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