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В настоящее время Япония испытывает проблему нехватки рабочей силы в связи со старением населения. На данный момент большая часть рабочей силы в Японии приходится на группу 45-54 лет. Ожидается, что к 2025 г. численность населения в возрасте 75 лет и старше вырастет на 33,6% [1]. В основном это связано с падением уровня рождаемости, поскольку женское население теперь предпочитает иметь меньше детей и рожать их в более позднем возрасте. Кроме того, в Японии распространена система пожизненного найма, которая побуждает сотрудников оставаться в одной компании в течение длительного времени. Несмотря на высокий показатель занятости и низкую безработицу в стране, с каждым годом снижается численность населения, подающего заявления на трудоустройство. Особая нехватка рабочей силы ощущается в таких сферах, как сельское хозяйство, автомобилестроение, телевещание, сфера информационных услуг, сфера обслуживания и безопасности [2].
В связи с этим японское правительство активно ищет альтернативные способы восполнения рабочей силы, среди которых выделяют привлечение женщин и иностранной рабочей силы, а также внедрение роботов не только в промышленность, но и в другие сферы жизни. 
Япония является одним из лидеров на рынке робототехники. На нее приходится 45% мировых поставок роботов и 9% от общего числа установок роботов в мире (2021 г.) [3]. Большая часть установок роботов приходится на сферу электротехники и автомобилестроения, однако в последнее время они все больше внедряются в такие сферы как сельское хозяйство, медицина, наука. 
В 2019 г. правительство Японии опубликовало «План продвижения социальных преобразований с помощью робототехники», в котором были зафиксированы цели по создания экосистемы с пользователями и производителями робототехники для ускорения внедрения роботизации [4]. 
Сфера услуг является одной из приоритетных сфер применения роботизации. Роботы внедряются в такие сферы как здравоохранение, сектор общественного питания, доставки. Кроме того, пандемия коронавируса поспособствовала появлению специальных медицинских роботов и повышению спроса на роботов-аватаров, снижающих чувство одиночества. Из-за роста численности населения старше 75 лет, увеличивается потребность в медицинских работниках в домах престарелых, функцию которых теперь будут выполнять роботы. В ходе исследования удалось выяснить, что в результате внедрения роботов количество рабочих мест в данных сферах не уменьшилось. Однако стоит отметить, что в этих сферах снижается число постоянных работников и увеличивается число временных работников или работников с частичной занятостью. Кроме того, наблюдается снижение ежемесячной заработной платы этих работников в связи с уменьшением количества рабочих часов, что негативно влияет на качество выполняемой работы. 
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