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Универсальными торговыми компаниями, или сого сёся, принято считать крупные японские фирмы, оперирующие как на внутреннем, так и на международном рынке. К ним относятся: Mitsubishi Corporation, Mitsui & Co., Itochu, Sumitomo Corporation, Marubeni, Toyota Tsusho, Sojitz. Деятельность сого сёся связана с торговлей и инвестированием – именно они составляют основу их бизнес-портфеля. Важно отметить, что сами компании не являются производителями, а принимают участие в дистрибьюции товаров и финансировании других фирм.  

УТК охватывают самые различные отрасли экономики: создание инфраструктуры, строительство, выработка электроэнергии, топливная промышленность, металлургия, химия, лесной промысел, потребительские товары, фармацевтика, ИКТ [Shosha Handbook, 2022]. Типичная торговая компания имеет в среднем более 300 дочерних и аффилированных фирм, где трудится около 60 тыс. сотрудников. В организационной структуре сого сёся существуют бизнес-подразделения, соответствующие различным отраслям промышленности, которые могут действовать как независимые компании, реализуя собственные бизнес цели. В географическом плане УТК сильно диверсифицированы: так, фирмы 7 сого сёся расположены в 22 городах Японии, а также 216 городах за пределами страны, в первую очередь в Европе, ЮВА и США [Shosha Handbook, 2022]. В соответствии со статистическими данными за 2015 г., на торговые компаний пришлось около 30% японского импорта и 18% экспорта, а в 2016 г. объем продаж составил около 15% ВВП Японии и продолжает расти [Marubeni Research Institute, 2017].  
Если раньше в структуре доходов сого сёся преобладали комиссионные, полученные от торговой деятельности, то в последнее время наблюдается тенденция по увеличению доли прибыли от предприятий, куда инвестировали УТК. Таким образом, торговые компании сохраняют доходы от посреднических продаж, становятся более вовлеченными в производственный процесс за счет инвестирования и получают дивидендные поступления. Стоит отметить, что сого сёся не являются инвестиционными компаниями в общем понимании, а инвестируют в свою основную компетенцию, стремясь больше интегрироваться в цепочку поставок. Они сокращают объем торговли, которую традиционно вели как посредники, не обладающие правами собственности, и увеличивают торговую деятельность, при которой инвестируют в фирмы на всех этапах создания продукта от «сырья до прилавка» [Marubeni Research Institute, 2017].
Такой отраслевой и географический масштаб являются уникальными для сого сёся. В мировой экономической практике сложно найти пример схожих организационных структур. На данный момент существует немного исследовательских работ, посвященных особенностям бизнес-модели универсальных торговых компаний, поэтому можно предположить, что данная проблематика станет перспективным направлением для дальнейших исследований.
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