Экономические отношения Китая и российского Дальнего Востока: эффект колеи?
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Экономические взаимоотношения Китая и российского Дальнего Востока – актуальный вопрос на сегодняшний день. Осуществляющийся Россией «поворот на Восток» предполагает усиление позиций Дальневосточного Федерального округа.

«Поворот» был провозглашен президентом России еще в 2012 г., на саммите АТЭС в г. Владивостоке. С тех пор прошло 10 лет, однако существенных трансформаций в межрегиональном сотрудничестве России и Китая не наблюдается. В связи с этим мы выдвигаем гипотезу о том, что экономические отношения Китая и российского Дальнего Востока (далее – ДВ) испытывают на себе эффект “колеи”.

Китайское присутствие в экономической жизни дальневосточных регионов России начало носить устойчивый характер на рубеже 19-20 вв. В данном сотрудничестве можно выделить два ключевых периода, которые использовались для сравнительного анализа в исследовании: 1860-1938 гг. и промежуток с 1991 г. по настоящее время.

Исторический анализ показал, что деятельность китайцев в южных дальневосточных регионах являлась драйвером развития сельского хозяйства данного региона. Взаимодействие местного и китайского населения в сфере сельского хозяйства разделялось на сдачу земель китайцам в аренду и использование наемного труда китайских сельскохозяйственных рабочих. Мера по ограничению деятельности китайского населения на сельскохозяйственных землях не осуществлялась на практике в полной мере; более того, она породила явление аренды земли через подставных лиц российского государства [1]. 

До 2020 г. присутствие Китая в сельском хозяйстве Дальнего Востока было не менее ощутимо. Особую роль в данном взаимодействии играет производство сои, которая почти в полном объеме ориентирована на экспорт в Китай: в 2018 г. 97% всей дальневосточной сои поставлялось в Китай; в Амурской области соя занимает 90% всех посевных площадей [2]. Устойчивость проявила и практика сдачи аренды земли китайцам через российских лиц.

В 19 в. китайское население поставляло на ДВ России товары первой необходимости; в настоящее время к ключевым товарным группам, которые поставляются из Китая относятся: машинное оборудование, продукты растительного происхождения, металлы и изделия из них [3].

Особенностью торговой деятельности китайцев на российском Дальнем Востоке является насыщение дальневосточного рынка дешевыми товарами. Если в XIX в. такая торговля осуществлялась непосредственно самими китайцами, то сегодня экономическими агентами в этой цепочки выступают и жители России, которые используют схему провоза китайского товара, минуя таможенное декларирование [3]. 

В 19-20 вв. в горнодобывающей отрасли (преимущественно золотодобыче) китайцы являлись наиболее многочисленной группой мигрантов. Золотодобыча китайскими рабочими сопровождалась хищническими методами. К началу XX в. 2/3 Амурских приисков обрабатывались китайскими рабочими [1]. В настоящее время в золотодобывающих предприятиях Дальнего Востока не наблюдается китайских рабочих, однако на предприятиях с китайскими учредителями сохраняется тенденция неэкологичной добычи золота [4].

Можно утверждать, что период закрытых границ между Россией и Китаем является очередным витком в смене практик и институтов взаимодействия двух стран на российском ДВ. 

Пандемия оказала влияние на применявшиеся китайцами неформальные практики в ведении сельского хозяйства на Дальнем Востоке (значительно сократился наем китайской рабочей силы; сельскохозяйственные работы с 2020 г. по большей части ведутся российскими рабочими). Свои мощности и масштабы производство сои не потеряло, однако вся продукция продолжает почти в 100%-ном объеме поставляться в Китай [5]. 

Особый интерес представляет собой перспектива восстановления серого импорта через “помогаек” (местных челноков) при возобновлении безвизового режима для туристов, проживающих на приграничных с КНР территориях.

Исследование показало, что эффект “колеи” был частично преодолен в непосредственном осуществлении экономической деятельности на территории ДВ: если раньше торговля, добыча полезных ископаемых и ведение сельского хозяйства осуществлялись по большей части китайским населением, то в настоящее время китайцы для этого не привлекаются. Также наблюдается изменение номенклатуры товарных групп, поставляемых из Китая.

Однако в целом в экономическом сотрудничестве Китая и российского ДВ сохраняется эффект “колеи”. Этот эффект заключается в ресурсном характере сотрудничества, который сопровождается экологическими нарушениями. Следует признать, что выбор властей на рубеже 19-20 вв. в пользу сырьевой направленности был оправдан потребностью в быстрых темпах освоения и заселения новых территорий. Однако для выхода из “колеи” ДВ следует выдвинуть качественные, более сложные проекты, способные в полной мере осуществить конкурентное преимущество региона в виде трансграничного сотрудничества с Китаем.

Источники и литература
1.
Сорокина, Т.Н. Хозяйственная деятельность китайских подданных на Дальнем Востоке России и политика администрации Приамурского края: Конец XIX-начало XX вв. Омский гос. ун-т. – Омск, 1998

2.
«Поднебесная» соя. Особенности дальневосточного экспорта. URL: https://spbvedomosti.ru/news/ekonomika/dalnevostochnaya_plantatsiya_kitaya (дата обращения: 10.11.2022)

3.
Дальневосточное таможенное управление ФТС России. Данные по статистике внешней торговли субъектов Российской Федерации

4.
Три золотодобывающих компании с китайским участием нанесли Приамурью ущерб на 20 млн рублей. URL: https://www.interfax-russia.ru/far-east/main/tri-zolotodobyvayushchih-kompanii-s-kitayskim-uchastiem-nanesli-priamuryu-ushcherb-na-20-mln-rubley (дата обращения: 01.02.2023)

5.
Зуенко, И.Ю. Без китайцев. Как пандемия меняет сельское хозяйство Дальнего Востока. URL: https://carnegie.ru/commentary/83423 (дата обращения: 08.10.2022)
