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Япония начала проводить активную демографическую политику, ориентированную на увеличение рождаемости с 1990-х гг.  Однако ее текущие результаты заставляют задуматься о ее эффективности, поскольку темпы старения населения за последние десятилетия только ускорились, а коэффициент фертильности оставался ниже 2.1, т. е. значения необходимого для простого воспроизводства населения. Усугубление демографических проблем оказывает негативное влияние на экономическое развитие Японии. Кроме того, возрастает тревога относительно так называемой “Проблемы 2025 г.”, после которого ожидается, что система здравоохранения перестанет справляться с количеством пожилых, система страхования здоровья и государственный бюджет на данные сферы окончательно будет дефицитным. В связи с вышеназванными проблемами эффективная демографическая политика в Японии остается одним из приоритетов внутренней политики [2]. 
Целью данной работы было определение демографической политики Японии как положительной или же отрицательной. В рамках цели также были поставлены задачи нахождения самых эффективных периодов (определить частную эффективность) и самых неэффективных путем количественного и качественного анализа основных демографических показателей, опубликованных на известных статистических ресурсах, программ демографической политики и социальных опросов [1, 3, 4]. 
Результаты исследования показали отрицательную эффективность совокупности мер японской демографической политики за последние 23 года, даже при наличии нескольких этапов реальной положительной эффективности некоторых отдельных мер приходящихся на 2010-е гг. Сравнительный анализ эффективности демографической и социальных политик Японии, КНР и РК, как соседних стран, проводящих агрессивную демографическую политику, показал, что несмотря на весьма скромные результаты, японская демографическая политика, направленная на увеличение рождаемости и снятия нагрузки с системы здравоохранения была более эффективна, чем у соседей.
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