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Пандемия COVID-19 оказала влияние на многие сферы жизни людей во всем мире. Не осталась в стороне и Япония, для которой высокие диспропорции размещения населения по территории страны были проблемой в течении долгого времени. Из-за пандемии во всем мире была отмечена тенденция миграции населения из городов в менее населенные районы. Развитие и широкое распространение технологий, обеспечивающих возможности к дистанционной работе и обучению, делает возможным работу даже в самых удалённых от деловых районов городах. Всё чаще в Японии можно услышать словосочетание инака-кураси (сельская жизнь) как характеристика особого образа жизни, характерного для внегородских территорий. Людей привлекает возможность жить вдали от суматохи переполненных городов ближе к природе. Цель работы — оценка влияния пандемии COVID-19 на отношение японцев к жизни в пригороде.
В работе не только изучены данные об изменении распределения населения по территории страны в период 2020–2022 гг. [4], но и проведён контент-анализ японских газет различной направленности с целью выявить трансформации в восприятии инака-кураси в общественном сознании японцев. Подобный анализ позволил выявить общие тенденции в изменении отношения городских резидентов Японии к жизни в пригороде, что непосредственно связано с их желанием перебраться туда в обозримом будущем.
Усиление подобной тенденция, казалось бы, позволит разгрузить переполненные города и дать населённым пунктам, страдавшим от оттока населения, шанс на восстановление в связи с притоком нового молодого населения. В изученных источниках [1, 2, 3] всё чаще появляются интервью с жителями инака и персонами, перебравшимися из городов и приобщившихся к новому образу жизни.  Их переезд не обязательно прямо связан именно с COVID-19, однако пандемия явилась важным фактором увеличения интереса к теме жизни в пригороде и адаптации к ней. Сельские жители зачастую характеризуют данный процесс как “возвращение”, нежели приток населения, придавая ему значение переоткрытия инака, оставленных молодыми в погоне за городской жизнью. Причём жители пригородов выражают некоторую готовность оказать помощь городским мигрантам в их стремлении адаптироваться к новому окружению. В интервью местные жители рассказывают о том, какие советы они дают приезжим из городов семьям в ведении быта и ухода.
Несмотря на то, что пандемия COVID-19 действительно способствовала к некоторому оттоку населения в пригородные зоны, есть вероятность того, что данный процесс не будет иметь большого значения по мере ослабления ограничительных мер и возвращения к прежней жизни.
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