Проблема интеграции рюкюсцев в японское общество
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Аннексия государства Рюкю привела к включению в Японию нового региона со своими культурными и экономическими особенностями в XIX в. Будучи колониальным “придатком” развивающейся империи, население островов Рюкю было подвержено дискриминации по этнической принадлежности [Siddle, 1998, 122]. Постколониальное положение, в котором Ликейские о-ва продолжают находиться по сей день, находит отражение в различных областях жизни региона.
Проблемой интеграции рюкюсцев в японское общество ученые интересовались еще когда регион был оккупирован США. Микио Хига заявил, что Окинава еще до Второй Мировой войны являлась наибеднейшим регионом страны, а потому присутствие американских баз и оккупация ухудшает ее финансовое положение еще сильнее [Higa, 1963, 420]. После 1972 г., когда территория была возвращена Японии, была отмечена значительная разница в годовых доходах материковой Японии и Окинавы, составившая 1500$ и 900$ соответственно [Mendel, 1975, с. 401]. На рубеже XX и XXI вв. жители Окинавы все еще стремятся достичь японского уровня жизни, однако экономика региона по-прежнему остается несамостоятельной [Egami, 1994, с. 839-840]. В связи с этим обстоятельством, цель настоящей работы – изучение интеграции рюкюсцев в японское общество через сравнение комплекса социально-экономических показателей префектуры Окинавы и остальных префектур Японии.

В исследовании изучена динамика комплекса важнейших социально-экономических показателей, таких как структура расходов домашнего хозяйства, доля безработного населения, минимальная часовая оплата труда, ВВП на душу населения и др. с использованием данных, представленных на интернет-портале Statistics Bureau of Japan https://www.stat.go.jp.

Результаты исследования показали, что префектура Окинава весьма слабо интегрирована в экономическую систему Японии. С позиции многих социально-экономических показателей, префектура часто занимает последнее место среди регионов страны восходящего солнца. Хотя экономический разрыв между «большой» Японией и Окинавой постепенно сокращается, скорость данного положительного тренда недостаточна, чтобы приблизить Окинавы к общеяпонскому стандарту жизни в обозримом будущем.
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