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С 1990-х гг. экономика Японии находится в долгосрочной стагнации. Администрация экс-премьер-министра Синдзо Абэ (2012 - 2022 гг.) всячески пыталась преодолеть данную проблему через проведение экономической политики, получившей название “Абэномика”. Она предполагала комплекс мер, включая толчок в развитии вторичного сектора экономики, особенно его экспортной составляющей, через девальвацию иены. Однако итоги политики являются неоднозначными, поскольку не принесла прорыва в преодолении экономического застоя.  В связи с этим обстоятельством, цель настоящей работы – изучение влияния экономической программы Синдзо Абэ на отдельные отрасли обрабатывающей промышленности Японии. 
Для анализа использовались данные о динамике роста реального ВВП Японии, индекса промышленного производства страны в общем и по отдельным отраслям вторичного сектора, а также динамики экспорта и импорта страны с 1980 – 2022 гг. В качестве источников информации использовались статистистические данные опубликованные МВФ, Министерством экономики, торговли и промышленности Японии, а также Организацией внешней торговли Японии (JETRO). В ходе работы были изучены тренды роста и падения данных параметров в обозначенный период времени, что позволило выявить последствия Абэномики для обрабатывающей промышленности. 
Исследование показало, что Абэномика имела незначительный эффект на темпы роста вторичного сектора экономики Японии в целом, хотя имелись исключения по некоторым отраслям промышленности. Так, в период проведения названной экономической программы наблюдался существенный рост в таких важных сферах производства как электроника,  химической промышленность и машиностроение.  Однако в отраслях черной металлургии, нефтяной и угольной промышленности наблюдалось снижение производства. Следовательно, экономическая политика экс-премьер-министра Синдзо Абэ принесла наибольший положительный результат наукоемким отраслям обрабатывающей промышленности Японии, незначительно переформатировав структуру вторичного сектора ее экономики.
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