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Современные тенденции в развитии хозяйства различных стран требуют нестандартных решений для увеличения экономической привлекательности отдельных территорий. Одним из таких способов является организация особых экономических зон, где снижены или отсутствуют таможенные пошлины, действуют различные льготные условия для ввоза и вывоза товаров.

Для исследования был выбран город Шэньчжэнь, как объект исследования в дальнейшей работе, так как именно в этом городе начались одни из первых главных преобразований в устройстве городской среды, после введения политики реформ и открытости. Шэньчжэнь является отличным примером, показывающим, как происходила трансформация небольшого поселения в крупную городскую агломерацию под действием деятельности, введенной на территории особой экономической зоны.

В связи с этим возрастает актуальность изучения влияния СЭЗ на экономику города и страны, а также определения положительных и отрицательных факторов этого экономического феномена. 
Для анализа особой экономической зоны Шэньчжэнь были выделены следующие показатели:

– население Шеньчженя 1980-2020 гг.;

– динамика роста совокупного ВВП Шэньчжэня по годам;

– общий объем импорта и экспорта Шэньчжэня с 2012 по 2021 год;

– объем экспорта и импорта в Шэньчжэне в первой половине 2022 года.

Проанализировав население Шеньчженя, можно сделать вывод, что в городе с каждым десятилетием происходит бурный скачок населения, все это обусловлено созданием Шэньчжэньской СЭЗ в 1980 году.

Следующим показателем являлась динамика роста совокупного ВВП, Шэньчжэнь значительно обгоняет другие СЭЗ Китая по темпам экономического роста. В 2021 г. объем совокупного ВВП города составил 471 млрд долл. США.
Показатель объема экспорта и импорта за прошедшие 9 лет вырос на 20%, т.е. наблюдается стабильный, постепенный рост.

Последним основным показателем являлась доля экспорта, которая превышает долю импорта, что является хорошим признаком для Шэньчжэня. 
Также Шэньчжэньская таможня активно продвигает предприятия по торговому соглашению о более тесном экономическом партнерстве между КНР и Гонконгом (далее именуемое CEPA), которая освещена в работе. 
Как показывает мировая экономическая практика, особые экономические территории – эффективный инструмент прогрессивного развития отдельных территорий в различных странах. Функционирование таких территорий имеет небольшую историю развития. Однако уже сейчас очевидны преимущества создания преференциальных территорий: быстрые темпы развития, привлечение иностранных инвестиций, создание социально-экономической привлекательности, благополучия населения и т.д.
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