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В Российской Федерации существует обычай, по которому исследуются российско-китайские отношения на Дальнем Востоке в прошлом, настоящем и будущем.
Российская Федерация высоко оценивает партнерство с Китаем и считает одним из наиболее перспективных направлений - развитие сотрудничества с провинцией Хэйлунцзян - северной провинцией Китая, граничащей с Россией, а именно с Забайкальским краем, Амурской областью, Еврейской автономной областью, Хабаровским краем и Приморским краем.
Были выделены следующие основные направления регионального сотрудничества между двумя странами: 

1. Инвестиции провинции Хэйлунцзян в Россию
2. Энергетическое сотрудничество провинции Хэйлунцзян с Россией
3. Строительство транспортной инфраструктуры между провинцией Хэйлунцзян и Россией
4. Углубление сельскохозяйственного сотрудничества между провинцией Хэйлунцзян и Россией
5. Помощь в строительстве индустриальных парков
Далее было изучено развитие зоны свободной торговли Хэйлунцзян и её отдельные регионы: ЗСТ Харбин, ЗСТ Хэйхэ и ЗСТ Суйфэньхэ. Также была приведена статистика товарооборота России и ЗСТ Хэйлунцзян. Показатель увеличился на 30% в период с января по август 2021 года, достигнув 89 миллиардов долларов США.
Можно сделать вывод, что Россия и Китай являются двумя крупнейшими странами в мире (Россия по территории, Китай по населению). При таких условиях  существуют все предпосылки для создания взаимовыгодного сотрудничества. Между двумя странами подписываются торговые соглашения, развивается инфраструктура на границе, таможни обеих стран ведут активный диалог.
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