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Экономика аравийских монархий основывается на нефтегазовом секторе, доля которого в государственных доходах превышает 50% [Гукасян, 2022, с. 64]. В 2019 году наибольшая доля нефтяного сектора в ВВП принадлежала таким государствам как Кувейт (54,1%), Катар (47,4%) и Саудовская Аравия (43,2) [3, с. 52]. Флуктуации мирового энергетического рынка и перспективы энергоперехода к возобновляемым источникам энергии актуализируют цели экономических трансформаций аравийских монархий. В связи с этим перед нефтедобывающими монархиями Залива стоит задача «перестройки отраслевой структуры хозяйства с повышением доли ненефтяных секторов» [Гукасян, 2022, с. 44], которая направлена на диверсификацию экономики. 

Стратегии развитие ненефтянных отраслей экономики отражены в ключевых программных документах аравийских монархий: «Видение ОАЭ-2030», «Национальное видение Катара-2030», «Видение Кувейта-2035», «Видение-Омана 2040», «Экономическое видение Бахрейна-2030», «Видение Саудовской Аравии-2030». 
Несмотря на различный уровень развития экономик монархий, способы преодоления нефтегазового доминирования в экономическом секторе государств предлагают одни и те же. Ключевыми направлениями отраслевой диверсификации являются приватизация, увеличение частного сектора в экономике, привлечение иностранных инвестиций, развитие инновационной деятельности и повышение квалификации трудовых ресурсов. 

Финансовая диверсификация в странах Залива нацелена на перестройку структуры доходов и расходов государственного бюджета, включая изменения ставок налогов, обязательных платежей и акцизов. Подобные финансовые меры отразились на стоимости топлива, тарифов на электроэнергию, а также налогов на добавленную стоимость. 

Для достижения целей политики диверсификации, государства Залива также стремятся увеличить свою инвестиционную привлекательность посредством модернизации системы налогообложения иностранных инвестиций, возможностью стопроцентного иностранного владения компаниями (в Катаре), принятия законов о конкуренции и коммерческой информации (на Бахрейне). Развитию инвестиционной сферы также способствуют суверенные фонды, которые позволяют «встроиться в мировую финансовую систему, чтобы обрести дополнительную внутреннюю устойчивость» [Исаев, Филоник, 2019, с. 124]. 
Вместе с тем высока роль развития инновационной сферы, включающая электронные банковские услуги, блокчейн, развитие криптовалюты (особенно в ОАЭ). Также монархии Залива стремятся реализовать инновационные проекты с внедрением возобновляемой энергетики. Среди таких проектов города типа Масдар в ОАЭ и Неом в Саудовской Аравии. 

Кроме того, диверсификация экономик монархий Залива связана с развитием атомной энергетики, нефтехимической и обрабатывающей промышленности.  

Несмотря на начавшуюся политику диверсификации экономики аравийских монархий, опирающуюся на крупные инфраструктурные проекты, «процесс перехода к постнефтяной эре в этой группе стран требует максимально длительной эксплуатации нефтегазовых ресурсов» [Гукасян, 2022, с. 67].
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