Присутствие Турции в Сомали: политика vs экономика
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Роль Африки как важного геостратегического региона в предстоящие годы будет только расти, что подтверждается бурным интересом к этому континенту со стороны все большего числа субъектов международных отношений: этот интерес исходит как и от бывших метрополий, так и от новых игроков на Африканском континенте, к которым можно отнести современную Россию, Китай, Индию, Бразилию, а также Турцию.

Особый интерес вызывает процесс активизации Турции на африканском направлении, чья деятельность как в риторической, так и в практической плоскости отличается от классических методов взаимоотношений заинтересованных крупных стран с государствами континента. 

Специфика турецкого подхода заключается в обеспечении своего присутствия на континенте через систему гуманитарной помощи непосредственно «на местах», то есть через личное взаимодействие с реципиентами; в качестве каналов предоставления этой помощи привлекается по возможности максимальное число турецких акторов, включая государственные органы, НКО, предпринимателей и т.д. 
Наша гипотеза заключается в том, что существует специфическая «турецкая модель» международной помощи, в том числе Африке. Чтобы обосновать это при написании доклада использовались исторические методы и методы статистического анализа.

Вопрос специфики турецкого присутствия в Африке и «турецкая модель» практически не затронуты в отечественной научно-исследовательской литературе. Как турецкие, так и западные работы концентрируются преимущественно на политических аспектах взаимоотношения Турции со странами Африки, пренебрегая его экономическими аспектами, которые для Турции является несомненно важными, если не доминирующими. 

По всей видимости разворот Турции в сторону африканского континента наметился в 1998 г. после анонсирования соответствующей правительственной инициативы, за чем в 2005 г. последовало вступление Турции в Африканский союз в качестве первого наблюдателя с неафриканского континента и провозглашение 2005 г. «Годом Африки». Затем в 2008 г. статус Турции повысился до уровня стратегического партнера Африканского союза. Тем не менее, эти мероприятия являлись скорее подготовительными и весьма символическими, хотя в то же время период до 2011 г. стал временем наиболее интенсивного наращивания товарооборота с Африкой [MFA, 2023, c. 1].

Окончательный разворот в сторону Африки произошел на рубеже 2010–2011 гг., когда Турцией было принято решение присоединиться к «миротворческому процессу» в Сомали [Donelli, 2021, с. 91]. Данное решение стало своего рода «лакмусовой бумажкой» для новой политики Турции по отношению к Африке. 

Причина, по которой в качестве отправной точки в 2011 г. был выбран Сомали, является результатом стечения ряда обстоятельств: «Арабская весна», переориентация внешнеполитических интересов США в сторону Восточной Азии, завершение консолидации политической власти в руках ПСР, процесс перезагрузки внешнеполитический стратегии Турции, и несомненно сам Сомали, который занимает важное географическое пространство – Африканский рог, контроль над которым позволял бы оказывать влияние на ряд процессов в странах Ближнего Востока. Свою особую роль сыграл исторический и конфессиональный фактор (в составе населения абсолютно преобладают мусульмане-сунниты). 

2011 г. стал ключевым в формировании дальнейших взаимоотношений между двумя государствами. Реджеп Тайип Эрдоган стал первым премьер-министром с другого континента, кто посетил Сомали, к тому моменту полностью олицетворяющего определение «failed state». Более того, премьер-министр отправился в страну в сопровождении ряда высокопоставленных государственных и культурных деятелей и их семей. Результаты этого визита до сих пор обсуждаются в научной литературе, но так или иначе, можно утверждать, что он привел к полному переосмыслению Африки в турецком сознании, трагедия Сомали стала для турецкой общественности «домашней» проблемой. 

В уже последующие недели и месяцы после визита Эрдогана в Сомали, в стране активизировались разного рода НКО и государственные организации, в первую очередь оказывающие медицинскую и гуманитарную помощь жертвам бушующего в стране голода. Тем не менее, основной задачей Турции было не просто гуманитарный ответ на голод, но попытка создания в Сомали работающих государственных институтов и нормализация жизни местного населения. 
Решение этой задачи, сопровождающейся активным непосредственным взаимодействием турецкой стороны с населением на фоне «дистанционной» деятельности Запада, способствовали формированию в глазах сомалийцев образа Турции как страны «Святого грааля», а Эрдогана как «посланника Бога» [ICG, 2012, c. 6]. Несмотря на явную Могадишо-центричность гуманитарных работ, Турция стала государством-другом для всей страны даже вопреки излишне опекающему характеру турецких инициатив [Özkan, 2015, c. 346]. Тем не менее, упор на создание правильного образа страны в глазах как населения, так и правительства позволил Турции создать своеобразную форму ренты на «капитал доверия», которым в последствие могли бы воспользоваться турецкие экономические агенты.

Их дивиденды не заставили себя долго ждать. С 2010 по 2011 гг. экспорт Турции в Сомали увеличился в 10 раз, а товарная номенклатура в категориях SITC 2 расширилась с 16 наименований до 24, и до 45 в 2012 г. Однако, Сомали не стал в полном смысле торговым партнером Турции в Африке, а скорее занял устойчивую роль рынка сбыта для турецкой потребительской и промышленной продукции и источника некоторых видов сельхозсырья. При этом внешнеторговый дефицит Сомали быстро рос, невольно навивая воспоминания об опыте товарного экспансионизма Запада в Османской Империи приблизительно 150-летней давности.

Также в период 2013–2014 гг. турецкие строительные компании Albayrak Group и Kozuva Group получили от правительства Сомали в управление Международный порт Могадишо и Международный аэропорт Могадишо, формирующие совместно около 80% государственного бюджета. 

Сомалийский опыт оказался прецедентом, впоследствии распахнувшим «ворота» Африки для широкого входа Турции на континент, при котором специфически-национальный инструмент мягкой силы эффективно обеспечивал расширение турецкого экономического присутствия. 

Источники и литература
1. MFA (Republic of Türkiye Ministry of Foreign Affairs): TÜRKİYE-AFRICA RELATIONS. URL: https://www.mfa.gov.tr/turkiye-africa-relations.en.mfa
2. Donelli, F. (2021). Turkey in Africa: Turkey’s Strategic Involvement in Sub-Saharan Africa. London: I.B. Tauris.

3. ICG (International Crisis Group). 2012. “Assessing Turkey’s role in Somalia.” ICG Africa Briefing no. 92. October 8th 2012. 

4. Özkan, Mehmet and Serhat Orakçı . 2015. ‘Viewpoint: Turkey as a “Political” Actor in Africa – An Assessment of Turkish Involvement in Somalia’. Journal of Eastern African Studies 9 (2): 343–352.
