Социально-экономическая роль индийской диаспоры в Кении
Колгушкина И.А.

Аспирант
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова,

Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия;
м.н.с. ИМЭМО РАН, центр Азиатско-Тихоокеанских исследований, Москва, Россия 
E–mail: ira.kolgushkina@yandex.ru
С начала либерализации экономики в 1990-х гг. Индия продолжает расширять и укреплять свое взаимодействие со странами Тропической Африки. Обе стороны на регулярной основе проводят саммиты, наращивают объемы торговли, сотрудничают в области безопасности и политики Юг-Юг. Все это демонстрирует возросшее значение африканского континента для внешней политики страны. Индия стремится создать в Африке противовес КНР, которая заинтересована в продвижении своей политики там. Однако в Нью-Дели понимают, что на данный момент у них нет достаточных средств и инструментов для конкуренции с Пекином в Африке. Тем не менее, укрепление отношений с индийской диаспорой может вывести индо-африканские отношения на новый уровень.

Диаспора является одним из ключевых элементов посредничества в торгово-экономическом, политическом, социально-гуманитарном сотрудничестве между исторической родиной и нынешней страной проживания. Правительство Индии рассматривает диаспору, которая является одной из самых многочисленных (более 25 млн. человек по всему миру), как инструмент мягкой силы для участия в общественной и деловой сфере, а денежные переводы играют важную роль в поддержании экономики страны. Так, в 2021-2022 гг. объем денежных переводов в Индию от трудовых мигрантов и представителей диаспоры превысил 89 млрд. долл. США [The World Bank]. Особенностью индийской диаспоры является и сохранение тесных связей, в том числе и культурных, со страной происхождения.
Несмотря на то, что в Кении проживает менее 1% людей индийского происхождения, страна входит в тройку крупнейших партнеров Индии в Тропической Африке, а индийская диаспора оказывает особое воздействие на экономическую деятельность внутри страны. Индийская община обосновалась на побережье современной Кении задолго до колониального периода в результате развития судоходства и открытия новых морских путей, однако благодаря бывшей метрополии – Великобритании, она смогла значительно расширить свое присутствие там. Британские власти отправляли индийцев в Восточную Африку, в частности в Кению, в качестве наемных рабочих для строительства железных дорог и работы на плантациях, а в некоторых случаях они выполняли административные функции на местах [Sinha, 2019, р. 7].
Сегодня индийская община активно вовлечена в промышленную и коммерческую жизнь Кении. По всей стране можно встретить продуктовые и оптовые магазины, которыми владеют индийские мигранты и которые обладают конкурентным преимуществом по сравнению с африканскими ввиду разнообразия товаров и ценовой политики. Индийская диаспора широко представлена в сфере обслуживания, фармацевтике, медицине и образовании. Выходцы из Индии активно участвуют и в развитии промышленного сектора Кении: например, владелец и директор крупнейшей горнодобывающей компании “ARM Cement Limited” имеет индийские корни [Gidraph, 2015, р. 268].
Играя большую роль в кенийской экономике, индийская диаспора часто недооценивается местными жителями. Известны случаи пренебрежительного отношения к «африканским азиатам», угроз изгнания из страны, обвинения в лишении кенийцев рабочих мест и передачи их индийцам, выкачки средств из национальной экономики. Индийская диаспора сталкивается с препятствиями, связанными с доступом к сырью и конкуренцией с другими диаспорами (например, с китайской). Однако, несмотря на все существующие барьеры, небольшая, но экономически активная диаспора приспосабливается к любым условиям и продолжает развивать свою деятельность. Отмечается, что несмотря на сохранение своей религиозно-культурной идентичности, индийцы, проживающие в этой стране, все меньше чувствуют привязанность к исторической родине. Они успешно ассимилировались в Кении и стали полноценной частью кенийского общества. 
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