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Неравенство распределения доходов и неравное развитие регионов внутри стран становится все более серьезной проблемой, которую невозможно рассмотреть в рамках исследований в области экономики, изучающих макроэкономические показатели страны в целом, без рассмотрения ситуации внутри страны. Таким образом многие показатели, определяющие уровень занятости, доходов, благосостояния и внутриэкономического климата страны, могут сильно варьироваться внутри страны в зависимости от регионов. После пандемии COVID-19, когда была применена практика локдаунов не только отдельных стран, но и отдельных регионов внутри стран, последняя еще сильнее выявила неравномерное развитие регионов и сопутствующие проблемы экономической помощи. Турция имеет самые высокие региональные различия среди 29 стран ОЭСР с сопоставимыми данными, если принять во внимание самые богатые и самые бедные регионы, представляющие не менее 20% населения. В самых богатых регионах ВВП на душу населения более чем в три раза превышает ВВП на душу населения в беднейших регионах.
Данная статья нацелена на рассмотрение развитости одного из географических (статистических) регионов Турции, которых именуется Восточная Анатолия. К 2-ому десятилетию XXI века большинство населения региона составляют курды. По данным 2021 года Турция по объему ВВП занимает 19-ое место в мире, обеспечивая 0,85% мирового ВВП: в ближневосточном регионе занимает 2-ое место, незначительно уступая Саудовской Аравии. Учитывая передовое место турецкой экономики в мире и в регионе, стоит рассмотреть, в каком социально-экономическом состоянии находится один из самых отдаленных от экономического центра, Стамбула, и средиземноморских регионов страны регион – Восточную Анатолию: данный регион Турции граничит с Республикой  Армения, имея общую границу протяженностью 311 км (из существующих 8 сухопутных границ Турции по протяженности занимает 4-ое место, уступая протяженности границ с Сирией, Ираном и Ираком).
 Для рассмотрения экономического состояния региона Восточная Анатолия, стоит начать с исторической ретроспективы: данные по уровню ВВП на душу населения по регионам Турции начиная с 1913 до 2019 год показывают, что на момент 1913 года уровень ВВП на душу в восточных регионах Османской империи составлял 65,9% от среднего показателя по стране, в то время как аналогичное соотношение в случае столицы Константинополя (Стамбул) составляло 249,8%. На протяжении более чем 100 лет данный показатель по восточным регионам не только не приблизился к общему показателю по стране, а даже ухудшилась: к 2019 году он составил 54,6%. Таким образом, исторически данный регион всегда отставал в развитии от уровня развития страны в целом. В основе данного процесса лежат несколько причин: во-первых, географическое положение: Восточную Анатолию можно охарактеризовать как “landlocked” регион. Также немаловажным является подчеркнуть разрозненный характер населенных пунктов в регионе: слабая развитость, а местами и полное отсутствие качественной транспортной инфраструктуры не позволяет создавать большие экономические и производственные агломерации между городами, что снижает возможности более быстрого развития. В отличие от данного региона, агломерация Стамбула и средиземноморские регионы активно используют развитую инфраструктуру для усиления экономических взаимосвязей и достижения синергетического эффекта в совместном развитии.   
Для более детального изучения был выбран период 2004-2022 годов: так по региону Восточной Анатолии средний показатель по соотношению к показателю ВВП на душу населения Турции с 48,9% вырос до 61,8% уже к 2020 году. Но стоит отметить, что и внутри региона есть существенная диспропорция: так, одними из наиболее преуспевших областей являются Эрзинджан и Тунджели, показатели которых на момент 2004 года составляли 79,3% и 83,2% соответственно, a к 2020 году показатель Эрзинджан превысил средний показатель по стране составив 101,1%, а показатель Тунджели – 99,6%. Сильно отстают следующие области: Битлис, Агры, Ван. Несмотря на значительное изменение и рост, ВВП на душу населения Вана даже в 2020 году почти в 2 раза уступал среднему показателю региона (61,8%) составив 36,5%. К отметке в 76,6% приблизился Ардахан (в 2004 году показатель был 46,2%).
 На фоне улучшения показателей ВВП на душу населения, стоит рассмотреть рост населения, так как отрицательная динамика роста населения региона при низких темпах роста  ВВП приводит к увеличению показателя ВВП на душу населения. Лидирующие позиции по числу населения занимают 3 области: Ван, Эрзурум и Малатья, суммарная доля которых составляет 44,8% от общего числа населения региона. Рост населения региона по данным за 2014-2021 года был ниже аналогичного показателя по стране. Только в 2015 годы рост населения региона превысил темп по стране на 0,1%, большим образом данному росту способствовал прирост населения в провинции Ван. Таким образом по сравнению с 2014 к 2021 годам население региона увеличилось на 2,2%, в то время как население страны увеличилось на 10,4%.
Для более ясной картины политики по развитию региона рассмотрим ВВП региона как в целом, так и по компонентам. По показателям ВВП допандемийного 2019 года суммарный объем 14 областей региона составил 28,5 млрд $ или 3,74% ВВП Турции. Из 14 областей 5 составляют 60,47% от общего ВВП региона по состоянию на 2020 год: Малатья (14,8%), Эрзурум (13,77%), Ван (12,6%), Элазыг (12,2%), Эрзинджан (7,1%). Наблюдается концентрация и неравномерное развитие внутри самого региона.
 На первый взгляд большая доля услуг в структуре ВВП может свидетельствовать об развитости экономики региона, но при анализе более раздробленной структуры по состоянию на 2020 год доля государственных услуг в общей доли услуг в среднем по региону составляет 30,7%. Самая высокая доля  государственных услуг в общей доли услуг была зафиксирована в регионах Хаккяри (56%) и Тунджели (53,9%). Если рассматривать производимый ВВП региона без предоставляемых государством услуг образования, здравоохранения и т. д., то структура экономики региона значительно меняется: доля сельского хозяйства возрастает по региону на 9,9% составив 32,3%, доля промышленности – на 11,1%, соствавив 30%, а доля услуг снизилась на 18%, тем самым составив 40,7%. После вычета госуслуг из ВВП картина сразу в 5 регионах, Агре, Карсе, Ыгдыре, Ардахане и Муше, изменилась крайне значительно: доля сельского хозяйства значительно превысила как над промышленным сектором, так и над услугами.

Данная динамика показывает об отсутствии определенной государственной политике по развитию региона равномерно, без перелива капитала из одной области в другую. Зачастую по некоторым областям снижение доли сельхоза обуславливается увеличением доли госуслуг и других разновидностей по линии услуг. Данная тенденция наблюдаемая на протяжении 15 лет, не даст стабильного, равномерного развития как между провинциями региона, так и в целом региона по стране. Медленный и неравномерный темп роста промышленности, сопровождающийся высокой долей госуслуг не обеспечивает структурное существенное изменение ВВП, хотя по отдельным областям наблюдается положительная динамика. Данное существенное изменение структуры ВВП после вычета государственных услуг свидетельствует о реальной картине экономики региона, которая носит аграрный характер.
