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Важнейшая роль в мировой экономике принадлежит странам Азии, в том числе Китаю. Китайский опыт строительства экономики представляет особый интерес, демонстрируя устойчивые темпы ее роста без каких-либо серьезных кризисов [Кожевников, 2019, с. 161].
Одним из наиболее важных механизмов, который позволяет государству осуществлять экономическое и социальное регулирование, является его финансовая система, главным звеном которой является государственный бюджет. Однако данная система зачастую сталкивается с проблемами в форме бюджетного дефицита.
Дефицит – это система экономических отношений, связанных с привлечением дополнительных доходов, сверх имеющихся у государства, и их использованием на финансирование расходов, не обеспеченных собственными доходами [Гайнетдинова, 2019, с. 68].

Причин для возникновения дефицита государственного бюджета существуют достаточно много. Это ситуации чрезвычайного характера, такие как стихийные бедствия, катастрофы, войны, массовые беспорядки, спад общественного производства, высокий уровень себестоимости продукции, острая потребность в новых видах промышленного оборудования, реконструкция производства с внедрением новейших технологий, дисбаланс в экономике и общее снижение экономической эффективности. В результате создается или увеличивается разрыв между показателями расходной и доходной частей, т.е. дефицит госбюджета растет [Подсевалова, 2017, с. 19].
Дефицит госбюджета КНР существует на протяжении всего периода китайских экономических реформ. Дефицит госбюджета Китая в 2022 году достиг рекордного уровня. Ущерб экономике и госфинансам нанесла политика «нулевой терпимости» к COVID-19 и продолжающийся спад на рынке жилья. В настоящее время бюджетный дефицит достиг рекордных 1,1 триллиона долларов [5]. 

Почему происходит возникновение бюджета в Китае? Стоит отметить, что Китай старается принимать плановый дефицит бюджета. Ведь благодаря этому, создается возможность привлечь средства на развитие, на осуществление инвестиций. Впоследствии создаются необходимые условия для подъема экономики и, в конечном счете, происходит рост налоговых поступлений в бюджет страны.
Китайское руководство не рассматривает дефицит госбюджета как что-то негативное, т.к. расходы государственного бюджета Китая сохраняют достаточно сильно выраженную экономическую направленность. Большой удельный вес расходов госбюджета объясняется сохранением в экономике позиций государственного сектора. Значительная часть расходов госбюджета по-прежнему направляется на капитальное строительство, научно-техническое развитие и модернизацию предприятий, поддержку сельского хозяйства. Сущность и последствия дефицита бюджета полностью зависят от действий правительства страны. На примере Китая, можно сделать вывод о том, что наличие дефицитного бюджета не мешает развитию экономики страны.
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