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Производные финансовые инструменты становятся все более важной частью глобальной финансовой системы в XXI веке. Эти инструменты, ценность которых определяется базовыми активами, такими как акции, облигации, сырьевые товары и валюта, стали популярным инструментом для управления рисками, хеджирования ценовых колебаний и спекуляций на их колебаниях.

Одним из ключевых событий на рынке финансовых деривативов в XXI веке стал рост биржевых деривативов. Внедрение электронных торговых платформ упростило для организаций и частных лиц торговлю деривативами, что привело к резкому росту популярности торгуемых на бирже деривативов, таких как фьючерсы и опционы.

Еще одним важным событием стал рост рынка внебиржевых (OTC) деривативов. Внебиржевые деривативы представляют собой контракты между двумя сторонами, которые не торгуются на бирже и обычно настраиваются для удовлетворения конкретных потребностей вовлеченных сторон. В последние годы рынок внебиржевых деривативов быстро рос, особенно в области процентных свопов, которые используются для хеджирования изменений процентных ставок.

Страны Юго-Восточной Азии с быстрорастущей экономикой, крупными и 
все более сложными финансовыми рынками, и растущим средним классом создали благоприятную среду для развития производных финансовых инструментов.

В последние годы страны Юго-Восточной Азии добились значительного прогресса в развитии своих финансовых рынков, в том числе рынков деривативов. Например, Сингапурская биржа (SGX) стала крупным центром торговли деривативами в регионе, предлагая широкий спектр фьючерсов и опционов на акции, товары и валюту. SGX также является домом для ряда инновационных финансовых продуктов, таких как фьючерсный контракт Nikkei 225 и фьючерсный контракт MSCI Singapore Free Index.

Точно так же фондовые биржи в таких странах, как Таиланд, Индонезия и Малайзия, разработали рынки деривативов, предлагая фьючерсы и опционы на свои местные фондовые индексы. Это помогло углубить финансовые рынки в этих странах и предоставить инвесторам новые инструменты для управления рисками и спекуляции на колебаниях цен.

Изучение деривативов становится все более важным в последние годы по нескольким причинам. Некоторые из ключевых мотивов для изучения деривативов включают в себя:
1. Управление рисками:
Одна из основных причин изучения деривативов — лучше понять, как их можно использовать для управления рисками. Деривативы широко используются финансовыми учреждениями, корпорациями и частными лицами для хеджирования колебаний цен на базовые активы. Изучая деривативы, можно научиться использовать эти инструменты для более эффективного управления рисками. 
2. Инвестиционные возможности:
Другой важной мотивацией для изучения деривативов является изучение инвестиционных возможностей. Производные инструменты можно использовать для спекуляций на движении цен и предлагать инвесторам возможность получения прибыли в различных рыночных условиях. Изучая деривативы, можно глубже понять, как использовать эти инструменты в инвестиционных целях.
В своей работе я провожу исследование, как крупные малайзийские сырьевые компании, например Petroleum Nasional Berhad (PETRONAS), используют деривативы в их операционной деятельности. Petronas, как и многие другие крупные корпорации, использует производные финансовые инструменты для управления своими финансовыми рисками. Например, может использовать interest rates derivatives для хеджирования процентного риска в своем долговом портфеле. Если Petronas выпустила облигацию с фиксированной процентной ставкой, она может использовать процентные свопы для обмена фиксированной ставки на плавающую. Это может помочь уменьшить влияние роста процентных ставок на стоимость их долгового портфеля.
Petronas также может использовать commodity derivatives для хеджирования волатильности цен при продаже своих товаров. Например, компания является крупным производителем нефти, она может использовать фьючерсные контракты на нефть, чтобы зафиксировать цену на свою добычу нефти в будущем. Это может помочь снизить влияние колебаний цен на нефть на ее выручку и прибыль.
Резонность использования деривативов сырьевыми компаниями была изучена через построение эконометрической модели. Следуя критериям листинга Wall Street Journal, были выявлены успешные и не успешные контракты. В документе подчеркивается «эффективное перекрестное хеджирование», определяемое относительной мерой остаточного риска собственного хеджирования по сравнению с перекрестным хеджированием. В качестве зависимого фактора использовался объем торгов. Независимые переменные включают; 
1) относительный остаточный риск перекрестного хеджирования по сравнению с собственным хеджированием для товара i, RRi; 
2) рыночная ликвидность кросс-рынка для товара i, CLQi (измеряется средним дневным объемом торгов); 
3) волатильность рынка наличных денег для товара i, PVARi (измеряемая стандартным отклонением ежедневных изменений цены эквивалентной по контракту долларовой суммы наличного товара); 
4) размер наличного рынка для товара i, SIZEi (измеряется рыночной капитализацией денежных инструментов). Модель такая, как показано ниже: 
lnVOLUMEi = lnβ0 + β1lnRRi + β2lnCLQi + β3lnPVARi + β4lnSIZEi + ui
Где: 
VOLUMEi - среднедневной объем торгов на срочном рынке. 
RRi - относительные остаточные риски. 
CLQi - ликвидность кросс-рынка. 
PVARi - волатильность цены. 
SIZEi - размер рынка наличности. 
В этой статье я предпринял попытку пролить свет на рынок деривативов в Юго-Восточной Азии. Были исследованы успешные и не успешные примеры использования деривативов, определены факторы, влияющие на это. Для успеха продуктов основное внимание следует уделять размеру базового рынка, изменчивости цен на наличном рынке, а также ликвидности рынка. Неспособность проанализировать эти условия, как правило, с помощью технико-экономического обоснования, может привести к более высоким шансам неудачного обмена деривативами. 
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