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В последние несколько лет китайская экономика идет по пути экологизации. Так, в марте 2018 года в Конституцию КНР было внесено положение о строительстве в Китае «экологической цивилизации» (生态文明). В сентябре 2020 года в обращении с Генеральной Ассамблее ООН Председатель КНР Си Цзиньпин объявил о том, что к 2030 году Китай достигнет пика выбросов парниковых газов, а к 2060 году — углеродной нейтральности.  

Экологизация экономики невозможна без структурной трансформации электроэнергетики. На сегодняшний день данный сектор экономики КНР испытывает серьезную зависимость от угля: в 2021 году уголь обеспечил 62,9% электрогенерации в КНР [5]. На пути к декарбонизации важную роль может сыграть газ — переходное топливо. Однако на сегодняшний день Китай не обладает технологическими возможностями для осуществления полноценного энергетического перехода, опорой для которого стал бы газ. Это, в частности, связано с недостаточной развитостью НИОКР в области производства стационарных индустриальных газовых турбин, которые используются для электрогенерации на газовых электростанциях. 

Газотурбинная отрасль в КНР развивается в тесном сотрудничестве с ключевыми игроками на мировом рынке газовых турбин: General Electric, Siemens и Mitsubishi. При этом западные партнеры испытывают все более серьезные опасения, связанные с практикой промышленного шпионажа со стороны Китая, что значительно сокращает возможности для трансфера ключевых технологий в газотурбинной отрасли. По данным на февраль 2023 г. Китай вынужден импортировать [2] ряд ключевых деталей горячего тракта турбины, которые в процессе эксплуатации подвергаются высокотемпературному воздействию: камеры сгорания с покрытием из керамических плиток, топливные клапаны, компрессоры газотурбинных установок и лопатки турбин [1].
Развитию газотурбинной отрасли уделено внимание в стратегических планах КНР. Так, в Плане «Сделано в Китае 2025» подчеркивается необходимость создания условий для «независимого производство комплектующих для газовых турбин, в частности высокотемпературных блоков газовой турбины и блоков управления газовой турбиной» [3].  В 14-ом пятилетнем Плане [развития] научно-технических инноваций в энергетической отрасли [4] высказывается необходимость преодоления так называемых «бутылочных горлышек», связанных, в частности, с отсутствием возможностей для независимого проектирования газовых турбин, а также производства их отдельных комплектующих. 
Для преодоления технологического отставания и создания собственной научно-технологической базы КНР, с одной стороны, внедряет образовательные программы смежных с газотурбинной отраслью дисциплин в университетах, с другой стороны, уделяет внимание развитию системы патентования изобретений, связанных с газотурбинным производством. 
Так, среди ключевых образовательных организаций, которые готовят кадры для газотурбинной промышленности, следует отметить университет Цинхуа, Сианьский университет транспорта и Шанхайский университет транспорта, которые в формате учебных курсов и в рамках специализированных научно-исследовательских центров способствуют развитию инноваций для газотурбинной промышленности КНР. 
В рамках изучения научно-исследовательского потенциала газотурбинной отрасли в КНР были также проанализированы данные базы Всемирной организации интеллектуальной собственности Patentscope. Так, по состоянию на февраль 2023 г. по ключевым словам «gas turbine» [6] система суммарно обнаружила 152,5 тысяч зарегистрированных патентов, причем лидером по числу патентов является США (36,7 тысяч), на втором месте — КНР (27 тысяч). С 2014 по 2021 гг. число ежегодно регистрируемых в КНР патентов выросло в 4,4 раза —  с 927 в 2014 г. до 4035 в 2021 г. При этом стоит отдельно отметить организации, от имени которых поступают заявки на регистрацию патентов. Так, лидером по количеству регистраций патентов на территории КНР является американский концерн General Electric (1554 патента), на втором месте — немецкий производитель Siemens (475 патентов), на третьем — Сианьский научно-исследовательский институт теплотехники (432 патента).
Таким образом, в контексте декарбонизации вопрос технологических рисков, которые сопровождают развитие газотурбинной промышленности, стоит перед КНР особенно остро. Китай осознает, что век технологического трансфера в прошлом, поэтому медленно, но верно идет по пути развития собственного научно-технологического потенциала для газотурбинной промышленности. Это происходит на фоне серьезной конкуренции со стороны могущественных игроков на рынке газовых турбин, в частности General Electric и Siemens. 
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