Энергопереход: перспективы научно-технического сотрудничества РФ и РК
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Выбросы парниковых газов в результате деятельности человека являются одной из основных причин глобального потепления. В последнее десятилетие среднегодовая температура в среднем была на 1,2 °C выше по сравнению с 1850—1900 гг. Ожидается, что в следующие 20 лет превышение температуры составит более 1,5 °C. Водородные технологии, наряду с возобновляемыми источниками энергии (ВИЭ) и технологиями улавливания и утилизации углерода (CCUS), являются ключевыми инструментами декарбонизации глобал1ьной энергетической системы. Выбросы СО2 в 2021—2050 гг. можно сократить на 60 Гт за счет применения водородных технологий, что составляет 6,5 % общего совокупного сокращения выбросов [2].
В силу незначительных объемов доказанных запасов нефти и газа, Сеул стремится внедрять в промышленный процесс альтернативные источники энергии, цели развития которых закрепляются в национальных документах стратегического планирования. Южная Корея располагает всего 0,25 трлн кубическими метрами доказанных запасов газа, занимая 81-е место в мире и составляя около 0,004% от общих мировых запасов природного газа [4]. В 1987 году в РК был принят «Закон о содействии развитию альтернативной энергетики», а в 2004 году в «Закон о содействии развитию, использованию и распространению новой энергии и возобновляемых источников энергии» были внесены поправки, существенно регулирующие использование возобновляемых источников энергии [6]. 
В свою очередь, Россия заинтересована в развитии технологий энергоперехода. Так, РФ заинтересована в стабильности и экономическом благополучии Дальнего Востока, включая ситуацию на Корейском полуострове. Одним из проектов, который может стать ключом к завоеванию Россией рынков Азии, выступает транскорейский газопровод.
Однако потенциал партнерства двух стран не ограничивается экспортно-импортной моделью. На данный момент в РФ только закладывается технологическая схема производства водорода методом электролиза, а также ведется работа по снижению затрат на производство компонентов для данной технологии. Так, научно-технический обмен двух стран может включать в себя совместную работу по разработке новых материалов, обладающих большей реакционной способностью и способных производить в разы больше водорода по сравнению с традиционно используемой платиной. 
Другим предметом сотрудничества способна стать сфера топливных элементов. Здесь научное сообщество России способно предложить научные разработки и аналитические модели протонного транспорта в ограниченной воде. В большинстве эффективных протон обменных мембран, используемых для создания водородных топливных элементов, протонный транспорт осуществляется через воду, заполняющую пористую среду.
Гидроэнергетика. Для того чтобы гидроэнергетика РК продолжала развиваться, важна локализация генераторов аберраций. В настоящее время в Корее нет технологии проектирования источников, и отечественные гидроэлектростанции используют иностранное оборудование. В процессе модернизации Сеулом гидроагрегатов сотрудничество с Российской Федерацией принесет ряд плюсов. Россия сохраняет статус ведущей гидроэнергетической державы и сегодня, занимая пятое место в мире по суммарной установленной мощности и выработке энергии гидроэлектростанций [3]. Свидетельством этому являются проводимые масштабные программы по техническому перевооружению и реконструкции гидроэлектростанций и ввод в эксплуатацию Богучанской, Бурейской ГЭС и ряда гидроэлектростанций на Северном Кавказе.
Петротермальная энергетика. Россия способна предложить Республике Корея сотрудничество по треку дистанционного мониторинга буровых работ, где уже представлен ряд отечественных разработок систем прогнозирования для буровых работ, разработок решений для сокращения непроизводительного времени (например, путем выбора оптимальных параметров бурения) до анализа производительности оборудования с целью прогнозирования отказов оборудования для повышения энергоэффективности [5].
Пилотные города-проекты. По мнению автора, условия для реализации российско-корейских пилотных проектов и испытания совместных научных разработок созданы на Дальнем Востоке. Политика РФ по созданию ТОРов и их развитию позволяет иностранным компаниям с меньшим количеством препятствий и ограничений вести бизнес, развивать проекты и получать прибыль.
Россия работает над созданием профильных кластеров по производству водорода и созданием крупных экспортно ориентированных производств данного вида топлива [2]. В свою очередь, на сегодняшний день в Республике Корея реализуется ряд проектов по созданию пяти городов для строительства станций преобразования водорода. Очевидны точки соприкосновения двух стран и наличие благоприятных условий сотрудничества по возведению пилотных городов-проектов. 
***
Проведенное исследование показало, что Российская Федерация и Республика Корея имеют потенциал сотрудничества в осуществлении энергоперехода и реализации проектов, касающихся новых научно-технических разработок. По сравнению с РК, Россия, в силу ресурсного богатства и территориальных особенностей, является более самодостаточной страной, имея и сырье, и возможности применять новые разработки в новых отраслях ТЭК. В свою очередь, РК обладает надежной базой с уже исследованными техниками.
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