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Целью исследования является выявление особенностей и перспектив развития сотрудничества Китая и Саудовской Аравии в области атомной энергетики на основании официальных документов, статистических данных и истории энергетического взаимодействия двух государств.

Проблематика, касающаяся сотрудничества Китая и Саудовской Аравии в сфере атомной энергетики, была затронута рядом авторов. Среди таких можно выделить Фролова А. В., который в работе «Ядерные программы на Ближнем Востоке: развить нельзя свернуть. Часть 2. Пути решения проблемы» охарактеризовал историю развития ядерной программы Саудовской Аравии, но слабо осветил участие в ней Китая [Фролов, 2019, с. 127]. Другой учёный, Родина И., затрагивает рассматриваемую проблему в монографии «Развитие атомной энергетики в Саудовской Аравии в рамках программы "Видение королевства – 2030" с точки зрения перспектив атомно-энергетического сотрудничества и рисков нераспространения». Автор характеризует участие многих государств в развитии саудовской ядерной программы, но сотрудничество КНР и Саудовской Аравии находится не в центре внимания исследования [Родина, 2021, с. 13-16].
В работе используются статистические данные, официальные документы и новостные публикации в качестве источников. Статистические данные необходимы в исследовании для выявления результатов сотрудничества двух стран в рассматриваемой сфере. Официальные документы необходимы для рассмотрения истории энергетического взаимодействия стран. Новостные публикации требуются для выявления характера текущего взаимодействия в атомной энергетике.

Методология исследования состоит из историко-генетического метода, системного подхода, анализа базовых документов, статистических и вторичных данных. Эти методы позволяют рассмотреть тему как часть более объёмной тематики – энергетическое сотрудничество КНР и Саудовской Аравии – и выявить закономерности взаимодействия стран в этой сфере.

Современная ядерная программа Саудовской Аравии стала возможной благодаря развитию энергетического сотрудничества с Китаем. В 2010-х гг. был заключён ряд договоров, которые устанавливают рамки развития отношений двух государств в сфере атомной энергетики.

История сотрудничества КНР и Саудовской Аравии показывает, что Китай рассматривает и будет рассматривать королевство в качестве приоритетного партнёра в деле развития мирного атома. Развитию отношений в этой области способствует ряд причин, нехарактерный для ядерных программ любого другого ближневосточного государства.

Сотрудничество Китая и Саудовской Аравии в сфере атомной энергетики будет усиливаться несмотря на высокую степень волатильности региона. Визит главы Китая Си Цзиньпина в королевство в 2022 г. также содержал ядерную повестку, что характеризует Саудовскую Аравию как долгосрочного партнёра.
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