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	Государства-члены АСЕАН (Бруней, Вьетнам, Индонезия, Камбоджа, Лаос, Малайзия, Мьянма, Сингапур, Таиланд и Филиппины) – одни из самых быстро развивающихся стран мира, которые уже к 2050 г. потенциально смогут стать новыми экономическими лидерами с колоссальными человеческими ресурсами и развитым производством высококонкурентных товаров. Для обеспечения своего развития этим государствам необходимо, в первую очередь, иметь возможность удовлетворить свои энергетические потребности и, прежде всего, потребность в электроэнергии. Вместе с тем, нехватка собственных энергетических ресурсов, повышение цен на импортируемое минеральное топливо и проблема загрязнения окружающей среды создают условия для использования в экономике стран-участниц АСЕАН атомной энергетики. 
Сравнительный анализ экономических и демографических показателей, а также уровня производственных мощностей и потребления электроэнергии государств-членов АСЕАН показывает, что Индонезия, Филиппины, Вьетнам, Таиланд и Малайзия являются наиболее перспективными государствами для использования в их экономиках атомной энергетики (по экономическим и демографическим показателям, а также по уровню потребления  электроэнергии). Эти же страны признаны лидерами по созданию гражданских программ в области мирного атома в регионе. [1] На данный момент правительства Индонезии, Филиппин и Вьетнама серьёзно рассматривают включение ядерной энергетики в энергетический баланс государств. Индонезия и Вьетнам планируют завершить строительство первых АЭС к 2039 г. [2]  и 2035 г. соответственно [3]. Филиппины рассматривают использование плавучих атомных станции малой мощности в качестве высокоперспективных технологий для обеспечения страны электроэнергией.
До 2040 г. наиболее вероятно сотрудничество России с такими государствами, как Вьетнам, Индонезия и Филиппины, так как эти страны уже объявили о своих планах по постепенному переходу к ядерной энергетике. При этом атомные станции малой мощности, в том числе плавучие, могут стать самым перспективным направлением сотрудничества России со странами Юго-Восточной Азии. 

После 2040 г. видится возможным сотрудничество России с Камбоджей, Лаосом и Мьянмой, с которыми у России подписаны соглашения об использования ядерной энергии в мирных целях. Вместе с тем, учитывая экономическое развитие этих стран, обсуждать строительство АЭС на их территории на данный момент преждевременно.
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