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 В настоящее время многие международные компании, в том числе крупные китайские нефтехимические компании, заявляют о том, что они имплементируют ESG в свои бизнес-процессы. Важным инструментом, подтверждающим развитие компании в соответствии с ESG, может являться нефинансовая отчетность, выполненная согласно международным стандартам нефинансовой отчетности в области устойчивого развития (ОУР). Ключевыми стандартами в международном сообществе являются: GRI, SASB, TCFD. В Китае нет единого стандарта отчетности в ОУР, его заменяют отдельные законы, правила, нормативные документы и руководства, в основном сосредоточенные на темах экологии и социальной защиты сотрудников, поэтому китайские компании опираются как на зарубежные стандарты, так и на национальные [Луконин, 2021, с.192-205] . Китайский ученый Чжан Ли связывает это с географической особенностью трактовки принципов ESG. В Китае развитие системы ESG принципиально отличается от международной и предполагает не только рыночную инвестиционную концепцию, но и является важным инструментом устойчивого развития [Чжан Ли, 2017, с.80-85].
Для того чтобы оценить степень ESG трансформации китайских нефтехимических компаний были рассмотрены конкретные практики крупнейших нефтехимических компаний Китая. В частности, были изучены отчеты об устойчивом развитии или социальной ответственности крупнейших китайских химических компаний PetroChina, Sinopec и ChemChina. Корпорации PetroChina и Sinopec занимают 4 и 5 места в списке Fortune Global 500, являются крупными нефтегазовыми и нефтехимическими корпорациями КНР. ChemChina также входит в перечень глобальных лидеров и занимает 161 место в списке Fortune Global 500. В качестве хронологических рамок отчетов были выбраны 2015-2022 года, так как «Повестка дня в области устойчивого развития» была принята в 2015 году. В общей сложности было проанализировано 22 внутренних отчетов, в т.ч. 8 отчетов компании Sinopec, 8 отчетов компании PetroChina, 6 отчетов компании ChemChina. 
Результаты анализа официальных отчетов крупнейших компаний отрасли свидетельствуют о том, что нефтехимические компании Китая отчитываются в соответствии с международными стандартами отчетности GRI, GRI 11 “Oil and gas sector”, SASB, TCFD и китайским стандартом GB/T 36000—2015 社会责任指南. Компании делают акцента на ликвидацию нищеты, внедрении устойчивых энергии и инноваций, борьбу с изменениями климата. Ведущие компании нефтехимической промышленности Китая проводят мероприятия, направленные на достижение конкретных национальных целей, что во многом обусловлено тем, что они являются государственными компаниями. Компании сильно отклоняются от рекомендуемой международным сообществом траектории ESG трансформации, делая выбор в пользу национальных особенностей развития страны. Например, компании сообщают о достигнутых целях в области R&D: количестве научных исследовательских центров, количестве научных сотрудников и патентов. Данный фактор (инновации) прописан в китайском “Руководстве по раскрытию корпоративной ESG информации”, но не используется международными стандартами. 
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