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Значительные гендерные несоответствия (диспаритет) в области основных прав человека, в доступе к ресурсам и экономическим возможностям, а также в высказывании политических интересов широко распространены по всему миру. Обеспечение гендерного равенства является одним из факторов достижения устойчивого развития и эффективного экономического роста. Несмотря на оказываемое внимание международных сообществ и организаций к проблемам гендерного неравенства и недоиспользования потенциала и человеческого капитала женщин в экономике, в большинстве стран неравенство по признаку пола все еще сохраняется в самых различных сферах общественной жизни, напрямую влияя как на развитие национальной экономики, так и на мировую экономику в целом [1].
Говоря о Китае и его положении на международной арене, стоит отметить, что в отношении оценки гендерной несправедливости он находится выше среднего уровня. По данным 2021 года индекс гендерного неравенства (Gender Inequality Index, GII) в КНР составил 0.192 (48-е место из 170 проанализированных стран) [8]. В силу своих больших масштабов прогресс Китая в достижении гендерного паритета имеет огромное значение, поскольку от этого выиграют многие миллионы женщин. В Китае самое большое женское население в мире — 691,9 миллиона женщин, что составляет 49% населения страны и 18% всех женщин в мире. Прогресс Китая в области гендерного равенства соответствует среднему по Азиатско-Тихоокеанскому региону, но у страны есть возможности сделать значительно больше для минимизации гендерного разрыва и тем самым пожинать экономические выгоды от этого. Например, к 2025 году Китай может добавить 2,6 трлн долларов годового ВВП сверх обычного ВВП при лучшем сценарии, что является самой большой возможностью в абсолютном выражении для любой страны в Азиатско-Тихоокеанском регионе и эквивалентно, например, размеру ВВП Франции на 2020 год (2,603 триллиона долларов). По некоторым расчетам предполагаемый рост ВВП может сложиться из трех факторов в следующем процентном отношении: 60% – расширение участия женщин на рынке труда, 15% – увеличение продолжительности рабочего дня женщин, 25% – изменение структуры секторов, чтобы больше женщин было занято на высокопроизводительных работах [7].
В ходе исследования были использованы такие методы, как теоретический (анализ нормативных правовых актов, научных статей, актуальных новостных сводок из достоверных источников, интервью, данных социальных опросов) и практический (анализ статистических данных, на основе которых изучается зависимость между различными показателями гендерного неравенства в экономике (уровень участия в рабочей силе, разрыв в доходах, доля руководящих должностей, индексы различных международных организаций) и показателями уровня экономического развития (ВВП и ВНП на душу населения, качество и уровень жизни населения, конкурентоспособность экономики и т.д.).
В ходе исследования были изучены научные работы, описывающие причины и последствия гендерного дисбаланса в Китае, положение женщин в различных сферах, проблемы трудоустройства женщин в Китае, неравную оплату труда, на таких языках как русский, английский и китайский. Также были проанализированы теории и подходы к изучению гендерного неравенства и его влияния на экономический потенциал страны. Описательная составляющая исследования подкрепляется использованием количественного метода, который отражает корреляцию между собранными данными за определенный период времени, по большей части до 2021 года, поскольку статистические данные за 2022 год еще не до конца опубликованы в основных источниках.
Проведенное исследование показало, что доступ женщин к ряду важных ресурсов, таких как образование, занятость, капитал, связан с увеличением инвестиций в благосостояние семьи, включая здравоохранение и образование детей [3]. Достижение гендерного равенства расширяет доступ женщин к ценным экономическим ресурсам, что увеличивает их рыночную власть в рамках домашнего хозяйства и гарантирует, что бытовые ресурсы приобретаются в более тесной увязке с предпочтениями женщин. Следующим фактором, влияющим на экономический рост, являются гендерные различия в реализации человеческого капитала, которая происходит под влиянием вертикальной и горизонтальной сегрегации на рынке труда. Разница в оплате труда мужчин и женщин также влияет на экономический рост. 

Исследования обратной связи – экономического роста на гендерное равенство – позволяют определить данную корреляцию как слабую. Во-первых, темпы экономического роста не определяют гендерное распределение экономических возможностей, во-вторых, роль государства в обеспечении гендерного равенства более существенна, чем экономический рост. Достижение гендерного равенства может быть обеспечено за счет перехода к эгалитарной модели отношений в домохозяйствах, а не за счет экономического роста. Однако экономический рост содействует гендерной эгалитарной системе отношений.
Таким образом, количественный метод в исследовании экономического развития Китая путем сопоставления показателей гендерного неравенства и объемов экономики страны показал, что есть прямая и сильная корреляционная связь между достижением равенства полов в отдельно взятой стране и ростом национальной экономики, что и подтверждает изначальную гипотезу. 
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