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Китайская космическая программа является одной из самых динамично развивающихся в мире – как по масштабам, так и по технологическому уровню. Китай является одной из трех стран с собственной пилотируемой программой, в то время как более богатые и технологически развитые Европа и Япония участвуют в аналогичных проектах только в качестве партнеров США и России. В результате постоянного притока государственных инвестиций, а также запуска ряда крупных проектов, потенциал космической промышленности КНР был укреплен. 
С 2011 года космическая промышленность Китая стала свидетелем быстрого прогресса, проявляющегося в постоянном улучшении космической инфраструктуры, плавной реализации крупных проектов, таких как пилотируемые космические полеты, исследование Луны, навигационная система Бэйдоу и значительные достижения в области космической науки, техники и приложений. При этом разработки начали носить все менее военный характер. Это предопределило то, что фактически гражданскими разработками могут заниматься и частные фирмы (на тот момент в теории). Ракеты-носители серии Long March выполнили в период 2011-2016 гг. 86 запусков, отправив на орбиту более 100 космических аппаратов с вероятностью успеха 97,67%, что свидетельствует о повышении эффективности и возможности запуска ракет-носителей с высокой вероятностью успешной посадки. В январе 2004 г. была официально утверждена лунная программа Китая, а в феврале того же года она получила название «Программа Чанъэ». 24 ноября 2020 г. с космодрома Вэньчан стартовала китайская миссия «Чанъэ-5». 1 декабря 2020 г. китайский космический аппарат успешно совершил высадку на Луну. Китай разрабатывает космический корабль нового поколения, предназначенный для пилотируемых полетов на Луну и в дальний космос. 
Навигационная спутниковая система Бэйдоу – объединение в сеть 14 навигационных спутников Бэйдоу, официально предлагающих услуги измерения скорости, времени и передачи коротких сообщений клиентам в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Глобальная спутниковая навигационная система Бэйдоу успешно продолжает строиться. В целом космическая промышленность Китая подчиняется общей стратегии национального развития и придерживается принципов инновационного, скоординированного, мирного и открытого развития.
Тянгун («Небесный дворец») — пилотируемая многомодульная орбитальная станция КНР, летающая по низкой околоземной орбите на высоте от 340 до 450 км над поверхностью Земли, также вторая из действующих сейчас многомодульных космических станций. И единственная национальная —МКС принадлежит нескольким странам. 29 апреля 2021 года с космодрома Вэньчан в южной провинции Хайнань при помощи тяжёлой ракеты-носителя «Чанчжэн-5Б» (Long March-5B, CZ-5B) был запущен и успешно вышел на заданную орбиту базовый модуль «Тяньхэ». 24 июля 2022 года к нему был пристыкован научный модуль «Вэньтянь», а 1 ноября 2022 года — второй научный модуль, «Мэнтянь».
Гипотеза - развитие космической промышленности имеет прямую зависимость от объема финансирования и степени трат на научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы (НИОКР). 
В период с 2010 г. по 2018 г. КНР увеличила свои расходы на НИОКР в 1,3 раз (с 1,7% до 2,2% от ВВП). На данный момент этот показатель увеличился до 2,44% от ВВП. Подобная динамика данного показателя свидетельствует о приоритетности для КНР развития инновационных технологий, в том числе и в космической промышленности. 
В 2018 году было запущено 138 космических аппаратов массой более 50 кг. Из них 58 было выведено на орбиту из Китая (когда как в 2010 их было менее 20), 22 из США и 17 из России. По данным Китайского национального космического управления (CNSA), в 2016 году годовой объем производства в отрасли применения спутников превысил 200 млрд юаней. В 2017 году производственная стоимость внутреннего производства Китая в области спутниковой навигации достигла 255 млрд юаней. В 2020 году превысила 400 млрд юаней. Очевидно, что расходы ежегодно увеличиваются в несколько раз.
Неудивительно, что за последнее десятилетие Китай значительно увеличил свои расходы на развитие космических технологий. В 2014 году бюджет Китая на космические разработки составлял 4 млрд долларов США, уступая только США и России. Но уже через три года, в 2017 году, Китай потратил на свои гражданские и военные космические проекты около 8,4 млрд долларов США, в то время как Россия сократила свою космическую программу до 3 млрд долларов США. США по-прежнему доминируют в мировой космической отрасли, их ежегодные расходы составляют 54,6 млрд долларов США, что более чем в пять раз превышает расходы Китая (10,29 млрд долларов США), который занимает второе место. США - самая сильная космическая держава на Земле. На сегодняшний день США запустили 990 спутников, находящихся на околоземной орбите, а Китай - более 300. 
Несмотря на то, что США является крупнейшей космической державой, занимающей первое место в мире по расходам в данной отрасли, Китай реализовал больше запусков космических аппаратов в 2021-2022 году, более того была запущена собственная национальная космическая станция «Тянгун». В то же время очевидно увеличение расходов страны на НИОКР, в частности на разработки в сфере космоса. Прямая зависимость между развитием космической промышленности и объемом финансирования и степени трат на научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы (НИОКР) доказана (будет приведен корреляционный анализ).
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