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На сегодняшний день инновации стали ключом к тому, чтобы страна являлась конкурентоспособной на мировой арене. В условиях жесткой конкуренции многие страны активно выступают за создание инновационных экосистем разного уровня для развития экономики. В настоящее время теоретические исследования инновационной экосистемы все еще находятся на стадии концептуального анализа, в основном основанного на исследованиях конкретных случаев существования экосистемы инноваций.
Использование термина “экосистемы” в экономике связывают с Джеймсом Ф. Муром, который утверждал, что отношения между предприятиями складываются аналогично биоценозу в природе, именно благодаря взаимодействию можно добиться лучших результатов. Идеи Дж. Ф. Мура дали толчок к распространению концепции экосистем на все уровни предпринимательства и экономики не только одной страны, но и всего мира.
Опираясь на работы исследователей в области инноваций, можно сделать вывод, что инновационная экосистема представляет из себя механизм, с помощью которого компании интегрируют свои ресурсы и инновации для создания согласованных, ориентированных на клиентов решений. В этой среде существуют различные субъекты, которые формируют экономику сложных отношений и способствуют технологическому развитию.
Китай является страной для которой построение эффективной национальной инновационной системы стало важным направлением государственной политики. Для определения вклада страны в инновационные процессы мировой экономики необходима сравнительная характеристика по количественным показателям инновационной деятельности. Когда страны активно участвуют мировой экономике и используют все возможные ресурсы для развития собственной инновационной экосистемы, необходимо обращать внимание на количественные изменения у стран лидеров в области инновационной деятельности с целью разработать наилучшие меры для каждой страны с различной политикой и найти успешных партнеров в данной области.
Для сравнения уровня инновационного развития разных стран используются «Глобальный индекс инноваций» (The Global Innovation Index, GLI), который был создан в 2007 году международной бизнес-школой INSEAD [1].  Индекс представляет собой совокупность усредненных показателей по различным элементам экономики, которые способствуют инновационной деятельности. Глобальный инновационный индекс охватывает более 80 показателей для оценки более чем 130 экономик стран мира. На сегодняшний день расчет GLI является основным способом определения конкурентоспособности страны в области инноваций.
Китай вошел в данный рейтинг [2] в 2008 г., и уже с 2013 г. наблюдается стремительный рост страны в GLI. Благодаря стратегическому курсу, взятому лидером страны на развитие инновационной деятельности, Китай поднялся с 35-го места в 2013 г. с индексом в 44.7 на 11-ое в 2022 г. с показателем в 55.3. Динамика изменений за последние 10 лет особенно видна по субиндексу «Результаты творческой деятельности», по которому в 2013 г. Китай занимал 96 позицию с показателем в 31.9, а в 2022 г. 11 место с показателем в 49.3. По субиндексу «Человеческий капитал и исследования» также видна положительная динамика. За 10 лет Китай улучшил свои показатели с 40.6 до 53.1, поднявшись в рейтинге с 36 места на 20-е.
По всем составляющим GLI Китай значительно опережает страны Юго-Восточной Азии [3]. Для сравнения, в 2013 г. Малайзия находилась на 32 месте GLI с показателем в 46.9, а в 2022 г. страна опустилась на 36 строчку рейтинга с показателем в 38.7. Так, Китай с каждым годом укрепляют свои позиции, тогда как Малайзия снижает свой инновационный потенциал. Основные отличия видны в субиндексах «Человеческий капитал и исследования», «Результаты в области знаний и технологий» и «Результаты творческой деятельности». Опережающее развитие Китая в области инноваций по сравнению с Малайзией связано с тем, что с 2013 г. расходы на НИОКР[4] в Китае увеличились с 2% от ВВП до 2,5 % на 2022 г. В Малайзии меньший вклад в НИОКР по сравнению с Китаем. Так в 2013 г., показатели снизились с 1,14% до 1,04% от ВВП на 2022 г.
Таким образом, в ходе работы был произведен анализ инновационной экосистемы Китая по международным показателям инновационной деятельности GLI. Основной целью работы стало выявление значимых факторов, которые позволили Китаю занять высокие позиции в GLI. На основании данного анализа были выявлены изменения, связанные с затратами на национальные научные исследования и разработки. Не менее значимым показателем успешной экосистемы стали инвестиции в образовательный сектор экономики и в формирование новых инновационных кластеров.
Так, использование комплекса измерений для расчета инновационного потенциала и объема производства экономики помогает понять, как можно стимулировать инновации. Китай — мировая фабрика, которая за 10 лет практически осуществила переход от количества к качеству. И показатели, которые мы видим сегодня в мировом рейтинге, убеждают нас в инновационном потенциале КНР.
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