Формирование предпосылок свержения Муаммара Каддафи
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Территория Ливии обладает весьма выгодным геополитическим положением ввиду наличия выхода к морю, а также равнинной территории. Последний фактор способствовал прохождению различных транзитных и торговых путей через Ливию. Активное использование данной территории в колониальный период способствовало развитию фактора трайбализма [1]. Несмотря на то, что в составе Ливии географически выделяется только 3 региона (Киренаика, Триполитания и Феццан), между данными территориями видны огромные различия как в хозяйственной деятельности, так и в социальной жизни [4]. Данные различия оказывают серьёзное влияние на сложность централизованного управления государством. 
На внутреннюю и внешнюю политику Ливии практически всегда оказывали влияние другие более могущественные государства [5]. Данный фактор лишь усугублял сложности централизованного управления и препятствовал обретению полной независимости Ливией. Ливия, как самостоятельное государство, создано искусственно ввиду решения ООН и проигрыша Италии в годы второй мировой войны, что лишь обостряет враждебные отношения между кланами и племенами, тем самым являясь фактором, способствующим развитию оппозиционных настроений на данной территории [2, с. 87].
[bookmark: _GoBack]Открытие месторождений энергоносителей увеличило притязания других стран к данному региону и повысило его значимость на международной арене. Активная внешняя политика Муаммара Каддафи способствовала обострению отношений между различными государствами, которые стремились внести территорию Ливии в зону своих особых интересов. 
В качестве предпосылки к свержению можно выделить и развитие Муаммаром Каддафи глобальных проектов, в частности золотого динара [3, с. 45]. Данная валюта, будучи реализованной и запущенной в обращение, представляла бы серьёзную угрозу для устоявшейся глобальной монетарной системы, что вызвало неодобрение со стороны других государств. 
Таким образом, на свержение Муаммара Каддафи повлияла сложная социальная структура Ливии, которая формировалась на протяжении многих лет, а также аспекты внешней политики, проводимой ливийским лидером.
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