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Весной в 2023 г. в Таиланде пройдут очередные парламентские выборы. За последние 4 года расстановка сил на внутриполитической арене Таиланда претерпела существенные изменения. Если на выборах 2019 г. наблюдалось ярко выраженное противостояние сил, поддерживающих и выступавших против власти участников военного переворота 2014 г., то сейчас в выборах участвуют разрозненные группировки со своими интересами. Кандидаты, баллотировавшиеся в 2019 г. от проправительственной партии “Пхаланг Прачарат”, оказались по разную сторону баррикад. В других партиях видные члены покидают свои посты и создают новые политические организации. На этом фоне нельзя не обратить внимание на партию сторонников бывшего премьер-министра Таиланда (2001-2006 гг.) Таксина Чинавата - “Пхыа Тхай”, которая по данным опросов находится среди фаворитов предвыборной гонки. Есть ли у партии “Пхыа Тхай” реальный шанс одержать победу на грядущих выборах и к каким последствиям это может привести?

Научная проблема данной работы заключается в поиске ответа на вопрос, насколько вероятна победа партии “Пхыа Тхай” на следующих выборах в Национальное собрание Таиланда.
В ходе работы над данным исследованием автору удалось обнаружить лишь исследовательские работы, посвященные партии “Пхаланг Прачарат”, в которых упоминалось, что конфликты между представителями провоенных сил способствуют укреплению сторонников Таксина Чинавата, однако работ, сфокусированных на перспективах партии «Пхыа Тхай» на предстоящих парламентских выборах, обнаружено не было.
В ходе исследования были изучены и проанализированы результаты парламентских выборов 2019 г., дополнительных выборов, а также выборов на местном уровне за последние четыре года. Был проведен сравнительный анализ избирательного законодательства, действовавшего в преддверии выборов 2019 г. и действующего на март 2023 г. Также были проанализированы труды зарубежных исследователей, занимающихся современными политическими процессами в Таиланде, в частности, аналитические статьи Т.Чалермпаланупапа [Chalermpalanupap T., 2023] и Н.Джатусрипитака [Jatusripitak N., 2022], а также исследования С. Сойсодси [Soisodsri S., Bungbua P., 2020], Н.Нантаваропаса [Nantavaropas, N., & Sangpong, R., 2019] и Г.Паннарай [Pannarai, G. & Maneekarn, N., 2022], посвященных избирательным кампаниям в Таиланде. Также были изучены общественные опросы и сообщения в тайских СМИ, в частности, в Bangkok Post, The Nation, Khaosod, Thai PBS и других. 
Новизна данной работы проявляется в поставленной научной проблеме. В ходе работы над исследованием автору не удалось обнаружить других исследований, в центре которых стояла бы обозначенная выше научная проблема.
Проведенное исследование можно разделить на четыре этапа. На первом этапе были проанализированы особенности проведения таиландских выборов 2019 г., расстановка сил между разными политическими силами, а также законодательство о выборах, действовавшее на тот момент. В результате первого этапа были выделены факторы, способствовавшие успеху провоенных партий и определивших их ключевое место в составе нового правительства после выборов 2019 г. В ходе второго этапа были проанализированы события, развивавшиеся в период с марта 2019 г. по март 2023 г., в том числе политика правительства во главе с представителями партии “Пхаланг Прачарат”, изменения в законодательстве о выборах, попытки вынесения нынешнему премьер-министру Праюту Чан-Оча вотума недоверия, изменения расстановки сил на внутриполитической арене, появление новых партий во главе с видными фигурами таиландской политики, а также отношение населения к происходившим событиям. По итогам второго этапа была рассмотрена динамика популярности правящей партии, а также изменение условий проведения общенациональных выборов. На третьем этапе особое внимание было уделено факторам, которые могут оказать непосредственное влияние на результаты выборов для партии “Пхыа Тхай”. Последний этап был посвящен рассмотрению различных сценариев развития событий после выборов 2023 г.

В ходе исследования автору удалось прийти к нескольким выводам. Во-первых, выборы 2023 г. будут проходить в условиях, серьезно отличающихся от тех, которые были в 2019 г. Провоенные политические силы больше не представляют собой консолидированный блок с единым центром, а отношение избирателей к правительству определяется не успехами в стабилизации внутриполитической жизни, а стратегическими просчетами, ошибками и скандалами. Серьезно изменилась и правовая база избирательного процесса Факторы, которые в 2019 г. определили успех военных на выборах, в 2023 г., во многом, не сработают. Во-вторых, если в 2019 г. сторонники Таксина Чинавата из-за неудачных решений не выдвинули кандидатов практически в 30% избирательных округов, то в 2023 г. руководство партии “Пхыа Тхай” не совершит подобную стратегическую ошибку. В-третьих, как результаты опросов, так и результаты дополнительных выборов и выборов на местном уровне, подтверждают падение популярности провоенных политических фигур и рост популярности бывших и нынешних сторонников Таксина Чинавата. Ожидается, что партия “Пхыа Тхай” сможет добиться более существенного результата, чем в 2019 г. и укрепить свои позиции на общенациональном уровне, но избрание премьер-министра и формирование правительства будет напрямую зависеть от точек соприкосновения с другими политическими силами. Перспектива военного переворота в случае победы “Пхыа Тхай” на выборах будет определено конечными результатами общенациональных выборов, степенью влияния провоенных сил и способностью бывших членов военного правительства прийти к консенсусу друг с другом.
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