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Работа посвящена эволюции представлений о государственной безопасности Республики Корея и их практическому применению. После прихода к власти Пак Чонхи (1961-1979 гг.) создание идеологии было поручено специальным учреждениям, а предложенные ими идеи были оформлены в книгах главы государства. В силу ряда внутренних и внешних причин с течением времени стратегия обеспечения безопасности претерпела существенные изменения, а декларируемые установки нередко использовались правительством в целях защиты режима и сохранения власти.  В данном исследовании путём анализа и сравнения официальной идеологии, отраженной в трудах Пак Чонхи разных лет, и информации правозащитных организаций рассмотрены изменения в стратегии обеспечения национальной безопасности и действия властей, предпринятые для её реализации. 

В ходе исследования были проанализированы: труды бывшего президента Республики Корея Пак Чонхи (Korea reborn: a model of development[4]; The Country, the Revolution and I[5]; Our nation’s path: ideology of social reconstruction[6]; To Build a Nation[7]), сборник его речей “한국의 대통령 연설문: 제7대 박정희 대통령”[1], информация предоставленная в отчётах государственных учреждений США (Human rights in South Korea and The Philippines[2]; Investigation of Korean-American Relations[3]) и правозащитных организаций (Statement on repression in South Korea[8]). Отдельные аспекты данной темы рассматривались в работе корейских учёных Ли Манхи[9], а также статье Мун Чунина и Ли Соксу[10]. Среди трудов отечественных корееведов следует отметить работы К.В.Асмолова[11] и И.А.Толстокулакова[12].  

***
После прихода к власти Пак Чонхи уделял особое внимание формированию идеологии обеспечения безопасности государства. Как и ранее важнейшее место в ней занимала борьба с коммунизмом. В работах главы государства эта идеология предстаёт как учение, противоречащее основам восточной культуры, сторонники которого стремятся перечеркнуть «4000 лет развития страны». Военный переворот 1961 года описывается, как стремление защитить государство от коммунистической угрозы. Основой оборонной стратегии на этом этапе являлась опора на союз с США.


Пак Чонхи стремился подчеркнуть роль лидера, способного обеспечить безопасность и процветание страны. В его представлении подобный индивид может направить народ по правильному пути, даже если население не осознаёт значимость его решений. С этих позиций описано восстановление дипломатических отношений с Японией в 1965 г., когда помнившие колониальный период (1910-1945 гг.) граждане РК организовали многочисленные акции протеста против подписания договора. Стремившееся расширить дипломатические контакты руководство страны предприняло жёсткие меры для подавления народного волнения.

Изменения геополитической обстановки в регионе, на ряду с ожесточением противостояния с КНДР, а также стремление Пак Чонхи сохранить власть привело к принятию новой конституции, установившей в стране режим суперпрезидентской диктатуры в октябре 1972 г. В этот период наказывалась любая критика правительства, запрещалась деятельность оппозиции, а сотрудники госбезопасности исполняли приказы по физической ликвидации лиц, признанных противниками режима. В то же время изменения в законодательстве позволяли властям выдвигать обвинения всем гражданам, заподозренным в нелояльности к правительству. 


Основой стратегии в этот период становится «Система всеобщей безопасности» (кор. 총력안보체제), основанной на преобладании национальных интересов над частными, антикоммунизме, самостоятельном обеспечении военной безопасности, модернизации и развитии экономики. Подобная идеология предусматривала ограничение гражданских свобод во имя стабильности и политического единства в стране. 
Не желая признавать, что введённые в стране меры противоречат основам западной демократии, в поздних трудах Пак Чонхи стремился подчеркнуть сохранившиеся в стране элементы либерально-демократического строя. В то же время он стал апеллировать к особенностям корейской политической культуры, которая продемонстрировала несовместимость с некоторыми элементами политического устройства западного образца, таких как право на митинг.

В этот период глава государства подчёркивал особую важность стабильности. В его представлении она не противоречила бурным изменениям внутри страны, связанным со стремительным экономическим ростом. Напротив, по его мнению, только политическая стабильность была способна обеспечить безопасность и развитие страны. 
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