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Оппозиция играет важную роль в структуре любого политического режима, вне зависимости от того, авторитарные или демократические основы находится в фундаменте власти. В странах Африки, особенно тяготеющих к авторитаризму, взаимодействие с оппозицией играет ключевую роль, поскольку выборы в них используются в качестве обоснования сохранения власти в руках автократа или правящей группы. Данный феномен получил название «электоральная автократия» - политический режим, в рамках которого оппозиции ограничено позволено участвовать в политической жизни в обмен на соблюдения статуса-кво [Schedler, 2013].
Исследователи сходятся во мнении, что у власти в автократиях есть две стратегии по отношению к оппозиции – репрессии или кооптация. Под кооптацией понимается предоставление избранной оппозиции политической и иной ренты в обмен на лояльность и консолидацию текущего режима [Gandhi, Przeworski, 2006]. Исследовательское понимание факторов, из-за которых власть и оппозиция согласны на кооптацию, расходится. В рамках данного исследования, предлагается теоретическая модель из трех основных факторов кооптации – 1) разветвленность организационной структуры, включая наличие местных отделений [Berker, 2022] 2) широта внутрипартийной коалиции, принимающей управленческие решения [Panebianco, 1988] 3) идеологическое позиционирование, включая взаимодействие с властью [Magaloni, 2010]. В случае если один из указанных факторов сильно выражен, кооптация будет менее успешна. 
Кейс африканских стран является актуальным для изучения, поскольку сложившиеся во многих странах авторитарные режимы вынуждают как провластные политические силы искать поддержку среди других политических движений, так и оппозиции заручаться поддержкой власти, что в конечном итоге способствует легитимации режима. 
На примере эмпирического анализа электоральных кампаний 2022г. в 7 автократиях Африки было показано, что кооптация служит важным инструментом политики режима. Как правило, значимыми поводами для кооптации оказываются рост неконтролируемой протестной активности (Кения) или угроза утраты рычагов управления (Сенегал). При этом, кооптация используется и для привлечения слабой оппозиции с целью легитимации режима (Уганда, Экваториальная Гвинея). 

Успех кооптации растет в случае меньшего сопротивления со стороны партий – чаще из-за падения электоральной привлекательности (Уганда, Сенегал, Экваториальная Гвинея). Но когда угроза со стороны оппозиции велика – о чем говорят протесты в Кении – цена кооптации увеличивается. Репрессии также являются важным инструментом сохранения власти (особенно при провале кооптации) – что показывают кейсы Анголы, Алжира и Зимбабве. 
В рамках исследования было также выявлено, что власть, принимая решения о потенциальной кооптации оппозиции, отталкивается от двух важнейших характеристик -  разветвленности партийной структуры (в том числе партийного управления) и поддержки со стороны электората, а идеологический фактор менее значим.
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