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Сравнение этнических политик Сирии и Ирака довольно актуально и закономерно. Несмотря на то, что обе страны являются соседями и многоэтничными государствами, они имеют совершенно разные политики по отношению к этническим меньшинствам. В обеих государствах арабы являются этническим большинством, но есть несколько разных этнических меньшинств, которые составляют значительную часть населения в обеих странах (курды, туркоманы, ассирийцы, езиды, черкесы, армяне).
В Сирии, в конституции которой заявлено об арабском характере сирийской нации (статья 1), арабский является единственным официальным языком, и только арабский используется в делопроизводстве, СМИ, системе образования и так далее. Более того, использование ряда языков (курдский, турецкий) меньшинств в СМИ или делопроизводстве запрещено. Ни конституция, ни другие официальные документы не признают существование в стране других народов. Существование политических или культурных организаций для этнических меньшинств не допускается. Более того, де факто, имеет место, начатая еще в период правления Хафеза Асада политика “насильственной арабизации”, которая заключается в изменении демографической карты ряда регионов с помощью переселения арабских семей, а также переименование населенных пунктов этнических меньшиснтв.
В Ираке, на законодательном уровне закреплено языковое разнообразие. Ирак официально имеет два основных языка (арабский и курдский), а языки меньшинств (турецкий, ассирийский, армянский) закреплены в конституции и их носителям предоставлены широкие культурные права, которые позволяют применение этих языков на разных уровнях. Ирак является федеральным государством, где курдская автономия имеет широкие полномочия. А в парламенте страны зарезервированы места для представителей малых народов. В стране действует партии, культурные организации, образовательные учреждения, СМИ этнических меньшинств.
Согласно большинству экспертов, обе данные политики направлены странами на сохранение территориальной целостности. Сирия пытается это делать жесткими методами с целью подавления неарабские идентичности меньшинств для того, чтобы эти меньшинства не представляли угрозу в будущем. Ирак же в постсаддамовский период, пытается, наоборот, добиться лояльности этнических меньшинств, для того чтобы понизить популярность сепаратистских сил среди неарабских народов.

У обеих политик есть свои позитивные и негативные моменты: Сирийскому режиму своей жесткой политикой удалось ассимилировать общины этнических меньшинств в урбанизированных центрах. Однако, жесткая политика привела к росту националистических настроений среди курдов и туркоман в сельских районах, большинство из которых воюют против правительства Башара Асада в сирийском конфликте. Иракскому правительству после падения режима Саддама Хусейна удалось добиться поддержки ряда этнических меньшинств во многих внутренних вопросах. Однако, это так же привело к усилению отдельных от национальной иракской отдельных этнических идентичностей. Значительная часть представителей нового поколения среди курдов, туркоман, ассирийцев ощущают себя сначала представителями своих народов, а только затем иракцами. Что, безусловно, является своего рода вызовом иракской государственности. 
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