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Принятый 5 июля 1950 года в Израиле «Закон о Возвращении», дающий право евреям репатриироваться на святую землю, и поправки в него 1970 года, связанные с сужение круга лиц, имеющих право на репатриацию, стали предметом спора практически каждого нового правительства, приходящего к власти. По сути, дискуссии вокруг закона и поправок связаны с вопросом «истинного еврейства». Предположим, что на разных этапах строительства еврейского государства мотивировка критиков Закона была разной. На основе анализа современных доступных нам источников предпримем попытку выяснения мотивов сегодняшних криков данного закона. 
Те или иные аспекты рассматриваемой нами темы стала предметом изучения таких ученых, как Ф.А. Васильевич, Т.А. Карасова, А.В. Федорченко, среди зарубежных исследователей можно выделить Н. Канторовича, З. Ханина, В. Чернина.
Для решения научной задачи нами были использованы материалы израильских средств массовой информации («Едиот Ахронот») и сайты политических партий Израиля. Нами использованы системный подход и такие методы исследования как case-study и метод включенного наблюдения. Новизна авторского подхода к решению проблемы состоит в сочетании анализа электронных источников с итогами авторских интервью с израильскими политиками, собранных в процессе прохождения стажировки, которая проходила на телевидении Израиля (9 канал) в рамках международной программы «МАСА».
5 июля 1950 года государством Израиль был принят «Закон о Возвращении» [1]. В 1970 году в него была внесена поправка, которая предполагала, что вернуться на свою историческую родину смогут внуки евреев: «…Права еврея, предусмотренные настоящим Законом, а также права репатрианта, предусмотренные Законом о гражданстве 1952 г., и все права репатрианта, предусмотренные другими законодательными актами, предоставляются также детям и внукам еврея, его супруге/супругу, супругам его детей и внуков» [1].  Данное положение было обусловлено историческими предпосылками. Одной из предпосылок считается принятие нацистской Германией Нюрнбергских законов, которые декларировали дискриминацию граждан, имеющих хотя бы ¼ еврейской крови. К другой можно отнести то, что в 70-е годы волна репатриантов из СССР была очень высокой и Израиль нуждался в репатриантах, которые смогли бы поднять экономику страны после разрушительной войны Судного дня.
Проанализировав некоторые аспекты данной проблемы, можно сделать вывод, что третье поколение евреев всегда считалось краеугольным камнем в отношениях религиозных и светских израильтян. 
Изучив материалы по данной проблематике, отметим, что поправки, которые хотят внести в «Закон о возвращении» были направлены в большинстве своем против репатриантов из стран бывшего СССР. Это связано с тем, что в основном странами исхода репатриировавшихся внуков евреев были страны бывшего Советского Союза. Согласно новым данным, полученным главой отдела государственной политики Академического центра права и науки доктором Нетантелем Фишером, доля американцев, совершавших алию, используя пункт о внуках, мала. Он, ссылаясь на полученные Еврейским агентством данные, заявил, что «в Израиль из США с помощью “пункта о внуках” репатриировались только 67 человек». Это менее 1% всех репатриантов из США в Израиль за этот период, которых было около 21000 человек. Это означает, что 99% американских репатриантов являются евреями или ближайшими родственниками евреев. Напротив, около 70% репатриантов из стран бывшего Советского Союза не считаются евреями по религиозным законам [2].
В ноябре 2022 года с приходом в власти новой коалиции, вопрос об изменении закона вновь оказался на повестке дня. Ультрарелигиозные партии поставили ультиматум Б. Нетаньяху, который выражался в том, что они окажут свою поддержку при создании коалиции, в случае если новое правительство поменяет «Закон о Возвращении». После того, как новое правительство заявило, что никаких изменений вносится не будет, правящая партия согласилась на создание комиссии, которая рассмотрит возможность изменения в закон. Израильский новостной портал Ynet уточняет, что рассматриваемый компромисс между светскими и религиозными предполагает следующие изменения для репатриации внуков евреев: внуки евреев, сами не являющиеся евреями, смогут репатриироваться в Израиль, но не смогут получить гражданство, загранпаспорт, «корзину абсорбции», а также право голосовать и быть избранными. 
Данный компромисс является выгодным США, так как он не затронет ту часть закона, которая может попасть под изменение. Если бы Нетаньяху полностью подчинился ультиматуму ультрарелигиозных партий, а именно это касается вопроса гиюра (процесс обращения в еврейство), по поводу которого также не утихают споры в кругах израильского истэблишмента. 
В начале 2023 года израильская газета «Едиот Ахронот» сообщила, что министерство национальной безопасности США обратилось к «Сохнут» и к израильским властям с запросом по поводу процедуры выдачи израильского гражданства. Следует отметить, что упор был сделан на процесс верификации личности граждан РФ, которые собираются репатриироваться. Причиной данного обращения являются переговоры США и Израиле об отмене визового режима. США опасаются, что двойное гражданство позволит россиянам с «проблематичным прошлым» оказаться в США. Кроме того, в феврале 2023 года, израильский министр репатриации Офир Софер заявил: «Я определенно хочу приложить все свои усилия к тому, чтобы принять больше иммигрантов из западных стран, в основном из США и Франции» [3].
Анализ собранного нами материала позволяет сделать вывод о том, что наряду с причиной «истинного еврейства», которая является основополагающей для религиозной среды Израиля, существует иная причина, которая заключается в том, что изменение положений в «Законе о Возвращении» прямо касается репатриантов из стран бывшего СССР. Данное сужение круга лиц, имеющих право на репатриацию, является выгодным для США, так как под предлогом защиты еврейской идентичности Израиля, Штаты склоняют Израиль сделать упор на репатриантах из западных стран, с целью формирования проамериканского правительства, так как Израиль является единственным союзником США на ближнем востоке. Это подкрепляется тем, что в нынешнем правительстве нет ни одного русскоязычного министра.
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