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Актуальность данной работы заключается значительном увеличении числа вооруженных конфликтов с участием негосударственных акторов по сравнению с числом, наблюдавшимся за последние два десятилетия.  Учитывая общее распространение терроризма на африканском континенте, важно проанализировать истоки конфликта и возможные пути его разрешения. 
Цель настоящей работы – определение сути и истоков конфликта, происходящего на севере Уганды и прилегающих территориях соседних государств между вооруженными силами Республики Уганда и террористической группировкой «Господня армия сопротивления» (ГАС, LRA; Lord’s Resistance Army), раскрытие целей, которые данная группировка ставила перед собой и выявление возможных перспектив для разрешения противоречий.  

Для достижения поставленной цели автором были проанализированы следующие источники: африканские и западные СМИ, опубликованные документы и отчеты правительств, и официальные сайты международных организаций. Были использованы работы отечественных и зарубежных исследователей. 

Господня Армия Сопротивления была основана на севере Уганды в 1987 году, заявив своей официальной целью свержение нового президента Йовери Кагута Мусевени и установление в стране христианской теократии. Север Уганды сильно пострадал в ходе «войны в буше» 1981-1986 гг. и по сей день остается одним из беднейших и наименее промышленно развитых регионов страны. Подавляющее большинство боевиков данной группировки, как и ее основатель Джозеф Кони, принадлежат к нилотскому народу ачоли и национализм ачоли можно рассматривать как часть идеологии боевиков. 
На сегодняшний день группировка по большей части выдворена с территории Уганды, однако продолжает совершать рейды на ее территорию и проводить операции в сопредельных государствах(Демократическая Республика Конго, ЦАР, Южный Судан), выражающиеся в массовых убийствах и похищениях детей для дальнейшей вербовки. Местоположение Джозефа Кони, ордер на арест которого был выдан Международным уголовным судом в 2005 году, на текущий момент неизвестно. 
Проведенное исследование показало, что можно осторожно заявлять, что конфликт именно в Северной Уганде на текущий момент по большей части завершен, большинство ачоли вернулись в свои привычные жилища из лагерей, а партизанская война ГАС в Уганде уже точно не ведется. Учитывая практически полное отсутствие потенциала группировки сегодня, можно лишь надеяться на их полную капитуляцию, будь то властям ЦАР, ДРК или Уганды.
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