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Научная проблема: несмотря на то, что на сегодняшний день страны ССАГПЗ по-прежнему импортируют почти 85% продуктов питания, регион Залива считается одним из наиболее безопасных с точки зрения обеспечения продовольствия регионов мира. Кризисные 2020 и 2022 годы продемонстрировали, что, несмотря на ряд сложностей, страны ССАГПЗ справляются с вызовами продовольственной безопасности на порядок лучше, нежели их соседи по региону Ближнего Востока. Во многом это результат той стратегии, которую развивали руководители стран Залива с начала 2010-ых годов. Одними из лидеров региона в сфере продовольственной безопасности являются Катар и ОАЭ. В работе проводится сравнительный анализ стратегий этих государств в сфере безопасности, выделяются основные достижения и недостатки, а также рассматриваются перспективы взаимоотношений с Россией в этой сфере. 
Историография проблемы + новизна авторского подхода: несмотря на то, что существует много работ, посвященных исследованию состояния сферы продовольственной безопасности в странах Ближнего Востока, большинство из них фокусируются на макроуровне рассмотрения этого вопроса для всего региона в целом. В настоящем исследование детально и конкретно анализируются примеры двух стран (ОАЭ и Катара), которые за последние десятилетия значительно улучшили свои показатели в индексе продовольственной безопасности. Кроме этого, в исследовании характеризуются отношения России и вышеупомянутых стран на текущем этапе в сфере продовольственной безопасности и даются конкретные практические рекомендации для взаимодействия в этой сфере на будущее.
Источники исследования: национальные стратегии продовольственной безопасности ОАЭ и Катара, информация с интернет порталов государственных органов ОАЭ и Катара, информация с интернет сайтов эмиратских и катарских продовольственных компаний, играющих ключевую роль в реализации национальных стратегий продовольственной безопасности, статистические данные (например, цифровые данные международного исследовательского института продовольственной политики), материалы СМИ.
Методы исследования: анализ НПА, сравнительный анализ, кейс-стади. 
Ход и результаты исследования: 1) общая характеристика состояния сферы продовольственной безопасности стран Залива, с выделением главных региональных инициатив в этой сфере; 2) объяснение выделения стратегий ОАЭ и Катара; 3) анализ стратегии продовольственной безопасности ОАЭ; 4) анализ стратегии продовольственной безопасности Катара; 5) сравнительный анализ этих стратегий, выделение преимуществ и недостатков этих стратегий; 6) характеристика отношений ОАЭ и Катара в сфере продовольственной безопасности с Россией и практические рекомендации на будущее; 7) выводы.
Выводы исследования: после редактирования национальной стратегии продовольственной безопасности в 2018 году Катар на сегодняшний день имеет диверсифицированную систему поставки продовольствия, что позволило стране относительно спокойно пережить кризисные 2020 и 2022 годы. Продовольственная безопасность ОАЭ обеспечивается эффективной внешней политикой, связанной с формированием устойчивых связей с партнерами, помогающих обеспечению торговых операций между сторонами.
В качестве главных инициатив, направленных на достижение продовольственной безопасности в ОАЭ и Катаре, можно выделить: создание запасов стратегически важных продуктов питания, приобретение контроля над всей цепочкой поставки продуктов питания, улучшение цепочки поставок внутри страны.
Несмотря на более тяжелые условия сотрудничества и выхода на внешние рынки, с которыми сталкивается российский бизнес, сильная зависимость стран ССАГПЗ от импорта продовольственных товаров, дает большие возможности для российского сельскохозяйственного бизнеса. Способность воспользоваться этими возможностями определит успешность данного направления во внешней торговле РФ уже в ближайшее время.
