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В августе 2022 года начался новый Китайско-Тайванский кризис, вызванный визитом спикера Палаты представителей США Нэнси Пелоси, повлекший ухудшение отношений между Китайской Народной Республикой (Китаем) и Китайской Республикой (Тайванем). Освещение данного события и взгляд стран-соседей сторон конфликта, Республики Корея и Японии, является актуальным, так как данная ситуация повлияла на рост напряжения во всей Восточной Азии. В настоящее время такие страны Восточной Азии, как Китай, Республика Корея и Япония, имеют вес не только в своем регионе и АТР, но и во всем мире, поэтому с уверенностью можно сказать, что конфликты между ними будут оказывать влияние на всю международную арену.
Проблема, рассматриваемая в данном докладе, это проблема международной безопасности в Восточной Азии, которая в очередной раз была поставлена под вопрос. Цель данного доклада – обозначить позицию Республики Корея и Японии в Китайско-Тайванском кризисе и спрогнозировать их дальнейшие действия.
Так как события, которые будут описаны в данном докладе, происходят в настоящее время, эта тема пока что мало изучена научным сообществом, в том числе российским. Во время подготовки были использованы анализ, контент-анализ, ивент-анализ, индукция для подробного анализа источников.
Для подготовки данного доклада была использована информация, взятая с сайтов российских и зарубежных газет и информационных порталов: The Diplomat, South China Morning Post, The Korean Herald, The Japan Times, Reuters, Bloomberg. Для формирования полного и целостного взгляда на данное событие были использованы международные газеты и информационные ресурсы, а также газеты и информационные ресурсы Китая, Кореи, Японии и США.
После анализа источников и выборки важной информации, необходимых для построения представления о произошедших событиях, основными выводами проведенного исследования можно обозначить увеличение военных расходов в Японии в свете того, что государство всерьез восприняло рост напряжения между Тайванем и материковым Китаем, осудив действия последнего несмотря на то, что не планирует вмешиваться в данный конфликт [1]. Республика Корея также выступила против действий Китая в отношении Тайваня [2], обеспокоенная в первую очередь недавним ростом напряжение между Сеулом и Пхеньяном и видящая в КНР в первую очередь еще одну угрозу для себя [3]. Несмотря на подобную позицию, обе страны не признают Тайвань в качестве отдельного государства и вряд ли буду предпринимать решительных действий в противодействие Китаю. Однако дипломатические отношения между Китаем, Республикой Корея и Японией ухудшатся.
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