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В центре внимания доклада - Альберт Дю Буске (1837-1882), офицер первой французской военной миссии в Японию (1867-1868), военный атташе при генеральном консульстве Франции в Йокогаме, а в дальнейшем – деятельный участник разработки программы реформ японских вооруженных сил 1870-х гг. 
Хотя в конце 1860-х гг. отношения между Францией и новым японским правительством были подпорчены участием группы офицеров из состава французской военной миссии в Японию в гражданской войне Босин 1868-1869 гг. на стороне приверженцев сёгуната, правительство Японии положительно оценило результаты работы миссии и в октябре 1870 г. приняло решение о реорганизации японских сухопутных войск по французской модели.
Оценив участие Дю Буске в обучении сёгунских войск, в декабре 1870 г. военное министерство (Хёбусё) пригласило его на должность советника в Осаке с месячным довольствием в 400 долларов. Интерес к услугам Дю Буске был вызван, видимо, тем, что в феврале 1870 г. он направил военному министру Японии докладную записку, в которой рекомендовал избегать слепого копирования западных образцов и призывал строить японскую военную систему с учетом специфики страны и ее исторического опыта.  
Деятельность Дю Буске в период его пребывания на службе не ограничилась переводом на японский язык европейских военных документов, таких как “Военная организация в западных странах”, “Воинская повинность во Франции”, “Призыв в армиях европейских государств” и других. Он также отвечал за проведение исследований по вопросам, раскрывающим в деталях французскую военную систему. Составленные им многочисленные отчеты использовались чиновниками военного министерства при реализации реформ. 
Работа Дю Буске в должности советника Хёбусё была высоко оценена японским правительством, и с 1871 г. он продолжил ее уже в качестве советника Левой палаты Высшего Государственного совета. Одним из главных результатов его деятельности в это время явились «Предложения» по модернизации вооруженных сил Японии, представленные 5 мая 1872 г., в значительной мере определившие содержание реформ вооруженных сил Японии в 1870-е гг.
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