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Развитие беспилотной авиации военного назначения ускорилось многократно после того, как в середине 1990-х был представлен первый массовый многоцелевой БПЛА RQ-1 (позднее MQ-1) Predator. Первоначально он использовался исключительно для разведывательных целей, но уже в 2001 году был оснащен двумя ракетами AGM-114 и, тем самым, стал способен выполнять еще и ударные функции.  До этой машины беспилотные аппараты массово применялись лишь как мишени. Прорыв в развитии БПЛА был связан со множеством факторов, это в первую очередь разработка теории применения данных аппаратов – решаемых ими задач и определение их места в организационно-штатной структуре вооруженных сил (ВС). Наработка теории была сопряжена с массовым внедрением ключевых для беспилотной авиации технологий: цифровых оптических комплексов с высокой разрешающей способностью камер, удешевление тепловизионных матриц матриц, радиопоглощающих материалов, стабильные системы связи для управления БПЛА на большом удалении от оператора, экономичные двигатели с небольшим тепловыделением e.t.c.
Военные БПЛА имеют ряд преимуществ перед пилотируемой авиацией, включая возможность долго находится над полем боя, минимальная угроза жизни оператора (вкл. экономические моменты затрат на обучение пилота в случае его гибели), возможность более эффективно вести разведку и корректировку за счет небольшой скорости, продвинутых оптико-локационных станций и малой заметности, низкую стоимость летного часа. 
Япония, несмотря на свои экономических и технологические возможности, долгое время оставалась позади большинства развитых стран в сфере военной беспилотной авиации. Рассмотрению этого необычного явления будет посвящен данный доклад. До конца 1980-х годов Силы Самообороны Японии (ССЯ) эксплуатировали лишь американский дрон-мишень BQM-34A Firebee[1]. Однако, как это типично для всего Оборонно-промышленного комплекса (ОПК) Японии, старались поддерживать собственного производителя. В 1987 году FHI совместно с Technical Research and Development Institute (TRDI) успешно разработали свою беспилотную мишень J/AQM-1[5][6], а в 1990-х годах создали FFOS (Fuji Flying Observation System) – малый разведывательный БПЛА вертикального взлета и посадки (VTOL)[7]. Позднее на его основе будет разработан более современный аппарат FFRS (Fuji Flying Reconnaissance System). ССЯ также использовали гражданский беспилотник Yamaha R-Max[3][4], а в 2000-х закупили некоторое количество американских БПЛА RQ-16 T-Hawk. Все эти образцы имели ограниченное применение и использовались в количестве нескольких единиц каждого типа.
В ходе разработки малых БПЛА компания Fuji совместно с TRDI накопили значительный опыт и приступили к созданию более крупного многоцелевого БПЛА воздушного запуска в 1995 году. Результатом программы, которая изначально рассматривалась как опытная, где ставилась задача создать демонстратор технологий и на практике проверить свои теоретические наработки, стал Fuji TACOM (多用途小型無人機 – Малый многофункциональный БПЛА)[2]. Перед машиной ставились задачи ведения разведки, целеуказания и ведения радиоэлектронной борьбы. Необходимо было отработать четыре ключевых технологии – Использование радиопоглощающих материалов на скоростном беспилотном аппарате, раскладывающееся в воздухе крыло, автономную навигацию с использованием GPS и целеуказание[2]. Fuji TACOM запускался с самолетов F-4EJ и должен был после запуска самостоятельно выходить в район цели, обнаруживать противника и наводить на него пилотируемый самолет-носитель и другие боевые самолеты[1]. Всего с 1997 по 2001 годы самолеты F-4EJ выполнили 22 тестовых полета с БПЛА на борту и 5 самостоятельных полетов совершил сам аппарат. Несмотря на автономность, полет Fuji TACOM дополнительно контролировался с наземной станции управления. Испытания завершились успехом, и программа была свернута[2]. 
Вплоть до последних лет Япония не занималась активной разработкой военных БПЛА, хотя и озвучивала планы по закупке одного стратегического американского беспилотника RQ-4B Global Hawk класса HALE (High Altitude Long Endurance)[8], позднее увеличив заказ до 3 единиц. Первый из них был доставлен в Японию лишь в 2022 году, а Береговая Охрана Японии начала оперировать первыми БПЛА Sea Guardian в 2021 году. Тема изучения перспективного состояния беспилотных сил в составе ССЯ на современном этапе и в будущем видится весьма перспективной вне рамок данного доклада.
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