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Изучение роли армии в жизни стран Ближнего Востока и Северной Африки (далее - БВСА) не теряет своей актуальности на протяжении многих лет. Это связано с историей становления государственности, особенностями политических процессов в афро-азиатском мире, современными процессами модернизации, которые объективно были связаны с ведущей ролью вооруженных сил в жизни общества. Для Египта, в частности, исторической традицией является активное участие армии в политической жизни страны, несмотря на тот факт, что конституции республиканского периода последовательно устанавливали «девоенизацию» режима [Сапронова, 2014, с. 32]. Однако два переходных периода «Арабской весны» 2011-2013 гг., а также конституционные поправки 2019 года вернули армии ее традиционные функции участия в политических процессах страны, укрепили ее позиции, ознаменовали новое соотношение политических сил в стране (победу военных над исламистами). В настоящем исследовании автор делает попытку посредством системного анализа Конституции Египта 2014 года, конституционных поправок 2019 года, а также нормативно-правовых актов, касающихся положения армии в системе государственного управления страной, выявить степень вовлеченности военных в политическую жизнь египетского общества и, как следствие, определить перспективность замкнутых политических систем, основанных на принципах военной диктатуры и стратократии. Ретроспективный и факторный анализ места и роли вооруженных сил, закрепленных в правовой системе современного Египта, позволили автору выявить особенности военно-гражданских отношений в египетском обществе, определить политико-юридические и идеологические рамки его дальнейшего развития.
Историография вопроса представлена научными трудами отечественных, западных и арабских ученых. В фокусе исследования советской и российской историографии находятся вопросы правового положения армии и ее институализации (М.А. Сапронова), участие армии в общественно-политических и экономических процессах (Е.М. Примаков, Б.Г. Сейранян, Г.И. Мирский, Беляков В.В., М.Ф. Видясова, А.М. Васильев, А.Г. Аксененок), актуальные вопросы реформирования и развития вооруженных сил (В.М. Ахмедов, В.П. Юрченко). Западная историография, представленная преимущественно американскими и французскими исследования, ставит целью изучение вопросов военно-гражданских отношений и их моделирования в странах Азии, Африки и Латинской Америки, а также правовые аспекты функционирования политических режимов преторианского типа (А. Перлмуттер, С. Хантингтон, Г. Торрей, Э. Пикар, Б. Сайди). В научных трудах арабоязычных исследователей приоритетное направление отдается анализу роли армии в политических процессах Египта от правления А.Г. Насера до эпохи Х. Мубарака (Т. Осман, Г. Амин, А. Абдель Малик).
В ходе исследования автор приходит к следующим выводам. Во-первых, текст Конституции 2014 года является результатом прагматичной политики военных, которые учли уроки первого переходного периода, сначала разработав и утвердив новый текст Конституции, закрепляющий ведущую роль армии в общественно-политической жизни страны, следующим шагом стало проведение парламентских и президентских выборов, что обеспечило последовательность формирования правового поля.
Во-вторых, анализ положений Конституции Египта 2014 года, а также поправок 2019 года к Основному закону, свидетельствует о восстановлении конституционных государственных институтов после событий «Арабской весны», гарантом которых выступает армия, что тем самым закрепляет особое положение армии как политического института. Так, Конституционные поправки 2019 года (ст. 200, п. 1) возлагают на египетскую армию задачу «защиты конституции и демократии, сохранения основ государства и его гражданского характера, завоеваний народа, а также прав и свобод человека». [Constitutional Amendments of Egypt, 2019]
В-третьих, Основной закон Египта провозглашает построение «современного демократического государства с гражданским правительством», однако его отличительной чертой является то, что он делает военное ведомство фактически автономным институтом, предоставляя ему возможность влиять на политический процесс. Так, военная юстиция может подвергать судопроизводству гражданские лица, если их действия представляют прямую угрозу военным учреждениям и их деятельности, военным или приграничным зонам, их оборудованию, оружию, амуниции, документации. Военная юстиция может рассматривать преступления, носящие коррупционный характер. В таком виде данная статья может иметь очень широкое правоприменение на практике. 
В-четвертых, статья 200 Конституции Египта провозглашает, что вооруженные силы страны имеют свой Высший Cовет, деятельность и полномочия которого будут регулироваться законом [Constitution of the Arab Republic of Egypt, 2014]. Речь идет о Высшем совете вооруженных сил (далее - ВСВС), который, совершив военный переворот в 2013 г., в течение определенного времени выполнял функции законодательной и исполнительной власти. Теперь Основной закон утверждает данную структуру вооруженных сил конституционным органом. В соответствии с законом данный орган будет иметь определенные полномочия, связанные не только с вооруженными силами, но и с политическим процессом. Реальное участие военных в нациестроительстве подтверждает статья 234, согласно которой министр обороны будет назначаться с одобрения ВСВС в течение двух президентских сроков (т.е. 8 лет) с момента вступления конституции в силу [Constitutional Amendments of Egypt, 2019]. При этом именно министр обороны является главнокомандующим вооруженными силами Египта и назначается из офицерского состава.
Таким образом, текст Основного закона с конституционными поправками 2019 года, отражая общественно-политические реалии Египта 2011-2013 годов, закрепляет процесс реполитизации роли военных как арбитров. Так, Конституции 1964 и 1971 гг. возлагали на армию задачи защитника социализма, Конституция 2014 года наделяла армию обязанностью «защищать страну, сохранять ее безопасность и целостность ее территорий» [Constitution of the Arab Republic of Egypt, 2014], конституционные поправки 2019 года возложили на военных роль гаранта конституционной законности.  Действующая Конституция Египта определяет механизм участия армии в политическом процессе страны посредством учреждения военных советом, военных судов, и наделяя их законодательно полномочиями, отвечающими частным интересам военно-политической элиты [Massensen, 2022, с. 12]. Подобное правовое положение армии ведет, как следствие, к установлению диктатуры военных, придавая политическому режиму черты замкнутости и авторитаризма, что исключает предпосылки к появлению и развитию гражданских институтов власти.
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