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В начале XX в. крупнейшими очагами азербайджанской-тюркской периодики на Южном Кавказе являлись города Баку и Тифлис. Проживавшие в них представители тюрко-мусульманской интеллигенции были создателями ряда ключевых для того времени газет и журналов на азербайджанском тюрки. Как азербайджанско-тюркские интеллектуалы, будучи представителями мусульманской уммы, относились к тем или иным событиям, разворачивавшимся на мировой политической арене? Как именно они воспринимали ключевых акторов международной политики? Эти и другие вопросы представляют собой немалый интерес для исследования. Работа опирается на материалы ряда дореволюционных периодических изданий на азербайджанском тюрки, в частности, газет «Хаят» (азерб. Həyat – «Жизнь», 1905 – 1906 гг.) и «Иршад» (азерб. İrşad – «Наставление», 1905 – 1908 гг.), журналов «Фиюзат» (азерб. Füyuzat – «Благо», 1906 – 1907 гг.) и «Молла Насреддин» (1906 – 1931 гг.).
Новостные заметки и аналитические статьи о крупнейших державах мира, в число которых входили Великобритания, Россия, Франция, Германия и другие государства, регулярно появлялись на страницах вышеуказанных изданий. Признавая технические, интеллектуальные и культурные достижения западноевропейских стран, азербайджанско-тюркские публицисты вместе с тем критиковали колониальную политику по отношению к народам афро-азиатского региона, в частности, по отношению к мусульманам Южной Азии и Африки. На страницах журнала «Молла Насреддин» эта критика была выражена посредством карикатур.
С начала XX в. особый интерес для кавказских мусульман стала представлять Япония, о чем свидетельствуют материалы азербайджанско-тюркской периодической печати. Прежде отсталая страна за сравнительно короткий срок стала ведущей державой Восточной Азии и вышла победительницей в русско-японской войне 1904 – 1905 гг. Эта война, а также японо-китайская война 1894 – 1895 гг. показали, что Япония в своем военно-экономическом развитии достигла уровня передовых европейских держав, а значит, ее стоит воспринимать в качестве серьезного геополитического игрока. В мусульманском мире, где сильнейшими монархиями оставались Османская империя и Каджарский Иран, именно в это время начали присматриваться к Японии как альтернативному Западной Европе маяку модернизации и прогресса. Образ восточного общества, которое сумело за сравнительно короткий срок полностью преобразиться и встать в один ряд с великими державами, был как никогда актуален для мусульманских сообществ из разных регионов мира, в том числе для мусульман Южного Кавказа. 
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