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Данная работа посвящена развитию системы поддержания ментального здоровья на Корейском полуострове в японский колониальный период. Проблемы ментального, психологического, здоровья существовали с древних времен, однако подходы к их идентификации и лечению различались. В Корее считалось, что ментальные заболевания вызваны злыми духами, однако подход изменился после открытия Кореи, появления западной медицины, а особенно после аннексии Корейского полуострова. Тем не менее, современные корейцы не акцентируют внимание на том, что система борьбы с психологическими заболеваниями появилась именно благодаря японцам. В данном исследовании рассмотрена предыстория ментальных заболеваний в Корее и способов их лечения, а также изменения, которые произошли с приходом японцев. Анализируя источники периода японской оккупации стоит говорить о том, что, хотя корейцы и утверждают, что японский колониальный период – самый трагический период корейской истории, в области ментального здоровья произошли существенные изменения, которые пошли на благо народа.
Исследование строилось на анализе следующих источников: Записи генерал-губернатора «Annual report on reforms and progress in Chosen (Korea)» за разные периоды [1]; выпуски журнала Korean Journal of Medical History [2,5] и The New Medical Journal [4].
* * *

В ходе исследования было выявлено, что в период до открытия Кореи одним из немногих методов борьбы с ментальными заболеваниями были обряды экзорцизма, проводимые корейскими шаманами. Обряды были направлены на изгнание злого демона, который, по мнению корейцев, и вызывал заболевание. Однако далеко не всегда обряды оказывались успешными. В основном люди с психическими заболеваниями становились изгоями, от них отрекались. Это продолжалось до 1876 г., когда Корея была открыта внешнему миру и туда проникла западная медицина. Первые миссионеры оставили мало записей о способах лечения ментальных заболеваний, однако, тем не менее, они их упоминают. Японский врач, лечивший в основном японцев, но и некоторых корейцев, отметил, что количество корейских психически больных значительно меньше, чем японских, что, по его мнению, связано с умственной неполноценностью корейцев. 
Действительные меры были приняты уже во время колониального периода. Полиция начала осуществлять контроль за психически больными людьми, их стали изолировать для дальнейшего наблюдения и лечения, а также обеспечения безопасности окружающих. Было создано два учреждения: в первом содержались не только психически больные, но также иные неполноценные люди; второе же учреждение было создано непосредственно для содержания душевнобольных. Также в 1912 г. было создано отдельное крыло при Больнице генерал-губернатора. В отличие от лечения больных проказой, в случае ментальных заболеваний японцы предпринимали реальные меры, поскольку считали, что такие люди являются одной из причин социальных волнений. Более того, они считали, что психические заболевания заразны и могут передаваться, именно поэтому изоляция и была одной из первоочередных мер борьбы. 
Несмотря на то, что в японский колониальный период психические заболевания в принципе стали официально идентифицировать как проблемы со здоровьем, а не одержимость злым духом, а также благодаря западной медицине и японским мерам их начали лечить, среди корейского населения оставался и остается до сих пор страх перед психическими заболеваниями. Если точнее, то в корейской культуре – стыдиться этого. Поэтому хотя благодаря японцам (как бы корейцы это ни отрицали) наметился прогресс в области ментального здоровья, до сих пор в Корее до сих пор достаточно высокий процент ментальных заболеваний и весьма низкий – пациентов, которые обращаются с этими вопросами к специалисту.
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