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Национально-освободительная борьба турецкого народа (1919–1922) была не только противостоянием с интервентами (Великобритания, Франция, Греция), но и внутренней борьбой между султанским правительством, которое поддерживалось странами Антанты, и кемалистским Великим национальным собранием Турции. Противоборствующие стороны использовали прессу в качестве основного элемента своих пропагандистских кампаний. Одна из них была направлена против врагов внутренних, целью было очернение противоборствующих правительств и показ себя в качестве победоносной стороны. В докладе представлены результаты компаративного исследования образов внутреннего врага в кемалистских карикатурах времен Турецкой Освободительной войны (1919–1922). 
Работа строилась на изучении карикатур, опубликованных в кемалистском юмористическом журнале «Смеющееся лицо» («Güleryüz»). Данное издание было основано в 1921 г. журналистом и художником-карикатуристом Седатом Симави (1896–1953). Журнал издавался до 22 июня 1922 г. раз в неделю по четвергам, однако затем сменило формат работы на публикацию два раза в неделю, что говорило о возросшей популярности журнала. Журнал «Смеющееся лицо» стал одним из основных рупоров кемалистской визуальной пропаганды во время Освободительной войны. Ее карикатуры отображали не только внешних, но и внутренних врагов, из-за чего изучение изображений из данного издания является важным для понимания карикатурной конъюнктуры, преобладавшей на тот момент в кемалистской карикатуре. В частности, изучение журнала «Смеющееся лицо» позволит определить образы и символы, а также личности, которые изображались на страницах издания.
В русскоязычной историографии образ внутреннего врага в кемалистских карикатурах в карикатурах не изучен. В работах турецких авторов представлены в виде сопоставления два враждующих юмористических журнала – «Смеющееся лицо» и «Луна» («Aydede»), главным редактором которого был Рефик Халид Карай (1888–1965) [3]. Тем не менее, в работах турецких авторов изучаются не образы и символы, которые используются в карикатурах кемалистов, а личности, которые изображались на страницах «Смеющегося лица». Так, в статье Февзи Чакмака изучается личность Али Кемаля (1867–1922), редактора газеты «Новостное утро» («Peyam-ı Sabah») [2]. Статья Ибрагима Ислама рассказывает об оппозиционной по отношению к национальному движению газете «Рассвет» («Ferdâ») [4]. Несмотря на важность данных работ в понимании противостояния стамбульского и анкарского правительств в сфере пропаганды, акцент в них не делается на рассмотрении образа внутреннего врага с точки зрения карикатур. Данная работа является попыткой рассмотреть, с точки зрения имагологии [5], образы и символы, которые использовались при создании образов оппозиционных политиков на страницах журнала «Смеющееся лицо».
 Имагологический анализ журнала «Смеющееся лицо» позволяет выявить многомерность образов внутреннего врага. Во-первых, оппозиционеры подавались в исключительно негативном ключе, придавая им иногда довольно любопытные образы. И хотя они не доходили до того гротеска, с которым подавались образы внешнего врага, карикатуры на внутренних врагов показывали политиков в качестве авантюристов, чьи стремление к победе и зависимость от внешних сил, обречены на провал. 
С другой стороны, у каждой персоналии, относившейся к оппозиционному кемалистам лагерю, имелся свой образ и своя репрезентация на страницах журнала «Смеющееся лицо». Так, Энвер-паша, бывший военный министр Османской империи (1914–1918) изображался как авантюрист, который ничего, кроме смерти, принести стране не сможет, а великий везир Дамад Ферид-паша (1919, 1920) был показан как трусливый чиновник в солнцезащитных очках. К каждому оппозиционеру турецкие карикатуристы находили свой подход и изображения подавались в понятном для каждого читателя ключе.

Образ внутреннего врага в карикатурах юмористического журнала «Смеющееся лицо» зависел от персоналии, которая изображалась карикатуристами. Это мог быть и бывший иттихадист, который жаждал реванша, и редакторы газет, которые с любопытством и непониманием смотрели на происходящие вокруг события. Образ внутреннего врага был многообразен, но палитра красок, которыми оппозиционеры обрисовывались, была общей. Политики и редакторы изображались как авантюристы, которые не смогут победить в борьбе за независимость. Тем самым, кемалисты демонстрировали свое превосходство, показывая на контрасте с ничего из себя не представляющими оппозиционерами Мустафу Кемаль-пашу как единственного лидера движения за независимость. 
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