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В настоящем докладе рассматривается специфика интерпретации событий советско-финляндской войны 1939-1940 гг. на страницах египетской и сиро-палестинской периодической печати. Актуальность данного исследования обусловлена необходимостью изучить ранее не освещенный в научной литературе фактор формирования образа СССР в арабской общественно-политической мысли первой половины XX в. 
Разразившийся в начале Второй мировой войны вооружённый конфликт между СССР и Финляндией, в западной историографии более известный под термином «Зимняя война», за короткое время стал самой обсуждаемой международной проблемой на передовицах как европейско-американских, так и ближневосточных газет и журналов. С декабря 1939 г. каждый новый выпуск таких крупных региональных изданий, как ар-Рисала, ал-Хилал, Филастын, Хакикат ал-Амр, ад-Дифа, ал-Ирфан и др., пестрел заголовками сообщений о героическом сопротивлении финляндских войск, разрушительных налетах советских бомбардировщиков на Хельсинки, реакции мирового сообщества на действия РККА и др. Пристальное внимание арабских интеллектуалов и журналистов к советско-финляндской войне было связано, прежде всего, с их опасениями по поводу дальнейших шагов Советского Союза по распространению своего влияния в Европе и Азии, включающих возможный перенос войны на территорию арабских стран. Помимо обычных информационных сводок о положении дел на фронте, в прессе довольно часто выходили аналитические статьи и заметки, содержавшие размышления арабских авторов о причинах развязывания войны, стратегических просчётах и целях советского руководства, военном потенциале Красной и финляндской армий, вероятности победы той или иной стороны и даже духовно-исторических корнях агрессивного советского экспансионизма. Многие издания сопровождали свои публикации картами боевых действий, фотографиями простых солдат и мест сражений, портретами военачальников двух государств, изображениями финских городов и т.д. В это же время, с целью усилить интерес читателя к Финляндии, в научно-просветительских журналах появляется большое количество статей, в которых описываются история, культура, язык, религия, литература и традиции финнов, государственно-политическое устройство их страны, а также жизнь мусульманского населения. 
Характерной особенностью освещения арабами советско-финляндского конфликта была однозначная «профинская» позиция публикаторов. В первую очередь, здесь выделяются фигуры знаменитых египетских журналистов и писателей – Ахмада Хасана аз-Зайата (1885-1968) и Аббаса Махмуда ал-Аккада (1889-1964), выражавших в своих статьях поддержку финляндскому командованию в борьбе со сталинским СССР. В этом смысле арабская информационная повестка практически ничем не отличалась от подхода к освещению войны в Западной Европе. Нападение СССР на Финляндию резко изменило существовавшие среди арабской интеллигенции представления о России и русском народе в целом, придав им ещё более негативную коннотацию. В печати возобладали старые тезисы о т.н. «Красной угрозе» – планах Совнаркома и Коминтерна по советизации Европы и разжиганию всемирной коммунистической революции. Само советско-финляндское противостояние было представлено и с метафизической точки зрения как борьба сил добра – Финляндии и её доблестных воинов – с абсолютным злом, т.е. Советским Союзом, лидер которого И.В.Сталин наравне с Адольфом Гитлером стремится уничтожить малые, независимые и свободолюбивые нации континента.
