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Республика Саха (Якутия) является многонациональным регионом Российской Федерации, выделяющимся языковым и этнокультурным многообразием и отличающимся нестабильностью языковой ситуации. Территория республики является ареалом исконного обитания пяти коренных народов Севера: эвенков, эвенов, долган, юкагиров и чукчей, язык которых находится на разных стадиях исчезновения.
Данные проведенных в разное время всесоюзных и всероссийских переписей населения свидетельствуют о широком диапазоне этноязыковых процессов, происходящих у представителей коренных малочисленных народов Севера Якутии. Детерминантом, с одной стороны, является интенсивное распространение русского языка как государственного языка и второго языка, которым владеет опрошенное население, с другой – трансформация этноязыковой самоидентификации коренных народов Севера, вызванная, в первую очередь, их переходом со своего родного языка на доминирующие языки за счет сужения сфер функционирования первого, в том числе на уровне бытового общения.
Учитывая, что одним из важных показателей сохранности этнических сообществ является степень приверженности его членов к своему родному, национальному языку, в рамках данной работы на основе интерпретации результатов массового опроса анализу подвергается этноязыковая идентичность, ориентации и установки молодежи коренных малочисленных народов Севера, проживающей в Республики Саха (Якутия).
Несмотря на то, что текущие этноязыковые процессы, происходящие в условиях глобализации и урбанизации, влекут за собой исчезновение языков, результаты данного исследования показывают хорошую динамику в сохранении языков коренных малочисленных народов Севера Якутии, имеющую положительные тенденции. Для молодежи характерна высокая приверженность к этническому языку, у них наблюдается устойчивое признание его в качестве родного. Вместе с тем, определено, что родной язык не является основным фактором этничности. Так, в сравнении с результатами предыдущих исследований выявлен заметный сдвиг этнокультурных установок: этнический маркер «родной язык» скатился с первого на четвертое место в иерархии этнообъединяющих маркеров.
Успешная передача языка между поколениями демонстрирует хорошую степень его сохранности. Хотя в городской среде у более молодого поколения наблюдается языковой сдвиг в пользу более «престижного» русского языка, родные языки почти во всех случаях общения используются представителями более взрослой молодежи, которые несут надежду в деле поддержания витальности родных языков. Кроме того, в работе через призму функциональной дистрибуции языков по сферам общения выявлены место государственных языков Якутии (русского и якутского) в языковой жизни молодежи коренных малочисленных народов Севера. 
В целом, отмечается постепенный подъем этнического самосознания молодых северян, который на индивидуальном/групповом уровне может придать «второе дыхание» родным, национальным языкам коренных малочисленных народов Севера Якутии.
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