Кукуруза как активный поглотитель углерода на карбоновом полигоне МГУ «Чашниково».
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Эмиссия углекислого газа с земель агроэкосистем не прекращает расти. Созданная в 2021 году государственной политикой программа сети карбоновых полигонов нацелена на мониторинг и снижение выбросов диоксида углерода [5].

Цель текущей работы – выявить наиболее эффективный способ секвестрации диоксида углерода в почвах агроценозов с помощью обнаружения высокопотенциальных к фиксации углерода культур на примере территории карбоновой фермы МГУ «Чашниково».
Территория карбоновой фермы «Чашниково» площадью 1 га расположена в Солнечногорском городском округе Московской области и представлена дерново-подзолистыми почвами. До посадки культур были отобраны почвенные образцы для измерения их плотности с целью последующего определения в них запасов гумуса од посадки культур.

В качестве углерод фиксирующей культуры для нашего опытного участка была выбрана кукуруза на силос в рамках севооборота кукуруза-люпин-пар [1,3]. В течение всего вегетационного периода производился мониторинг посевов. После сбора укосов растительный материал был отправлен для анализа на содержание углерода при помощи CN-анализатора. По результатам измерений массовая доля углерода в початках – 31,1%, в стебле - 36,5%, а в корне – 41,8%.
Вследствие, с помощью коэффициентов гумификации [2], результат будет пересчитан в количество потенциально перешедшего в почву углерода и будет создана модель для прогнозирования скорости и количества запасания углерода данной культурой в заданной севообороте [4].
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