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Торфяные почвы состоят из органического вещества, образованного из остатков отмершей болотной растительности. На протяжении всего процесса развития сообщества болотных растений изменяются под воздействием внешних факторов. Таким образом, состав торфяных почв изменятся в процессе развития болотах.
Одними из основных физико-химических свойств торфа являются ботанический состав, степень разложения, влажность, объёмная плотность, зольность и содержание элементов, в частности углерода, азота и водорода. Эти свойства изменяются с глубиной и могут отражать условия, в которых формировалась торфяные почвы.
Например, для олиготрофных болот характерна низкая степень зольности, которая повышается ближе к минеральному ложу. Также олиготрофные торфяники имеют низкую степень разложения, которая зависит от условий увлажнения и состава растительных остатков. Объёмная плотность зависит от величины степени разложения и зольности.  Характер питания и соответствующих растительных сообществ определяют тип и группу торфа. В ботаническом составе торфа характерно присутствие древесных остатков (сосна, кедр, лиственница, пихта); травянистых - Carex lasiocarpa, C. globularis, С. cespitosa; и мхов - Sphagnum fuscum, S.balticum, S. magellanicum [1, 2].
Целью данного исследования является оценка динамики физико-химических свойств торфяной залежи олиготрофного болота Мухрино.
Объекты и методика исследования
Исследования проводились на болотном массиве полевой станции Мухрино (кафедра ЮНЕСКО «Динамика окружающей среды и глобальные изменения климата»), расположенном в среднетаежной зоне Западной Сибири.
Влажность торфа определяли по разнице массы влажного и сухого образца.  Объёмная плотность была рассчитана как отношение объема образца в исходном состоянии к его сухому весу. Зольность определяется по доле несгоревшего в муфельной печи (t = 525°С) образца от общей массы.
Обсуждение и результаты
Были получены показатели объемной плотности, зольности и влажности (рис.1).  Объемная плотность изменяется от 0.08 до 0.8 г/см3. Влажность варьирует от  94 % до 75%. Показатель зольности изменяется в пределах 1 до 8 %, достигая максимума в придонных слоях.  

Наблюдается совпадение положительных пиков объемной плотности и зольности на глубине (90-140 см), при этом влажность торфа на данных глубинах снижается. В целом, выявлены тенденции повышения объемной плотности и понижения показателя зольности и влажности с глубиной. Неравномерность изменения показателей с глубиной свидетельствует об изменениях воздействия внешних факторов, таких как количество осадков, видовой состав растений-торфообразователей, возможно, пожаров и наводнений.
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Рис.1
Данный проект реализован при поддержке гранта Мегагранта Западно-Сибирского НОЦ (Национальный проект «Наука»).
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