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МГУ имени М.В. Ломоносова является оператором карбонового полигона «Чашниково» и активно участвует в реализации одноименного проекта Министерства науки и высшего образования РФ. На карбоновом полигоне МГУ проводится мониторинг эмиссии парниковых газов, разрабатываются низкoyглepoдные стратегии природопользования, лесовосстановительные и агрономические технологии, направленные на долгосрочное депонирование атмосферного углерода в лесных, пойменных и аграрных ландшафтах южной тайги Европейской территории России. Реализация проекта осуществляется в рамках работ научно-образовательной школы МГУ "Будущее планеты и глобальные изменения окружающей среды" [1].
Целью данного исследования является оценка пространственной вариабельности эмиссии диоксида углерода из почв в лесных экосистемах карбонового полигона МГУ «Чашниково».
В ходе исследования, проведённого в июле 2022 года, на участке лесной экосистемы (Московская область, Солнечногорский район, УОПЭЦ «Чашниково»; 56°2'42” N, 37°10’8” E) заложена мониторинговая площадка размером 55м×25м с шагом 5 м. Общее число точек опробования составляет 72. На мониторинговой площадке проведено определение параметров гидротермического режима почв, эмиссии углекислого газа из почв, описание почвенного и растительного покровов. В лабораторных условиях проведено определение содержания экстрагируемого углерода почв и углерода микробной биомассы почв. Площадки мониторинга за счет возможности проведения исследования по регулярной сетке и значительного числа повторностей являются оптимальными для оценки пространственной вариабельности содержания почвенного углерода и эмиссии углерода из почв. 
Проведенные исследования показали, что все изученные абиотические параметры (мощность органогенного слоя, влажность почвы, температура почвы) характеризуются невысокой пространственной вариабельностью. Почвы характеризуются высокими значениями эмиссии диоксида углерода и ее невысокой пространственной вариабельностью (469±124 мгСО2⋅м-2⋅час-1, коэффициент вариации 26%).
В результате выполнения работ в 2022 году получена общая характеристика факторов среды и компонентов углеродного цикла почв лесной экосистемы карбонового полигона МГУ «Чашниково», оценена их пространственная вариабельность и взаимосвязь, также определено, какие факторы среды и в какой степени оказывают влияние на эмиссию углерода из почв. 
Работа выполнена в рамках программы создания и функционирования карбонового полигона «Чашниково».
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