Потоки углекислого газа с мочажин верхового болота
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Болота являются мощнейшим резервуаров углерода на суши [5]. Тенденция к потеплению климата может привести к изменению функционирования болот. Одним из основных факторов изменения климата является выбросы парниковых газов [3]. В частности, с потоками СО2 связано 80% антропогенного парникового эффекта [4]. При этом роль естественных экосистем в эмиссии углекислого газа остаётся недостаточно изученной. В случае потепления климата болота в долгосрочной перспективе могут перейти из разряда накопителей в разряд источников углерода [1]. По данным [2] болото “Мухрино” за период 2017-2019 гг. выступало как поглотитель углерода. Целью исследования является сравнение потоков углекислого газа за летне-осенний период в мочажинных сообществах верхового болота.

Объекты и методы.

Исследование проводилось на территории грядово-мочажинного комплекса верхового болота “Мухрино”, расположенного в таёжной зоне Западной Сибири. Потоки СО2 измерялась при помощи метода автоматических камер. Всего было использовано 4 автоматических камер (Li-Cor 8100-104), установленных на в мочажине. Первая группа камер - прозрачные, измеряющие чистый экосистемный обмен (NEE); вторая группа - непрозрачные камеры, измеряющие дыхание экосистемы (Reco). Измерение проводилось 2 минуты каждые 30 минут для каждой камеры. Этого периода достаточно, чтобы получить репрезентативные потоки, не вызывая каких-либо значительных нарушений, например, повышение температуры или влажности. Расчеты потоков производились с помощью специального программного обеспечения Li-8100 (LI-COR).

Обсуждение и результаты 

На рис.1 представлена динамика потоков СО2 в летний и осенний период за 2021 год. Экстремальные значения для прозрачной камеры в летний период 5,45 µmol/м2/сек и -5,83 µmol/м2/сек для камеры №5, и 4,14 µmol/м2/сек и -4,62 µmol/м2/сек для камеры №7. В осенний период экстремальные значения 2,72 µmol/м2/сек и -5,32 µmol/м2/сек для камеры №5, и 2,46 µmol/м2/сек и -4,24 µmol/м2/сек для камеры №7. Экстремальные значения для непрозрачной камеры в летний период 0,52 µmol/м2/сек и 6,13 µmol/м2/сек для камеры №6, и 0 µmol/м2/сек и 2.94 µmol/м2/сек для камеры №8. В осенний период экстремальные значения 0,00, 2,98 (камера №6) и 0, 1,67 (камера №8). По рис.1 в осенний период наблюдается затухание значений потока ближе к концу периода. Это связано с изменением погодных и температурных условий.
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Рисунок 1. Динамика потока CO2 в летне-осенний период в прозрачных и непрозрачных камерах.

Данный проект реализован при поддержке гранта Мегагранта Западно-Сибирского НОЦ (Национальный проект «Наука»).
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