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2022 г. стал переломным для всей внешней политики России. Западное направление торговли и экономического сотрудничества было практически полностью закрыто, что подтолкнуло Россию к ускорению перехода на азиатские рынки. Юго-Восточная Азия (ЮВА), в свою очередь, является как важной геополитической территорией, так и обладает значительным потенциалом как рынок сбыта российской продукции, а также является перспективным инвестиционным партнером. 

У России и ряда стран ЮВА существует длительная история сотрудничества, в частности особенно тесные связи существует с Вьетнамом и Лаосом. В 2022 г. западные государства вынесли на голосование в ООН осуждение России действия на юго-востоке Украины. Реакция стран ЮВА была в целом нейтральной, за исключением Сингапура, который поддержал резолюцию. При этом Мьянма в своем заявлении поддержала действия России, а Вьетнам, хотя и воздержался, но в отечественных СМИ проводил нарратив поддержки России. В этом контексте, особенно важно рассматривать международные экономические связи. Российская Федерация активно сотрудничает с Вьетнамом в рамках ЗСТ ЕАЭС-СРВ и товарооборот между странами увеличился с 2015 по 2020 гг. более чем на 200 млн. долл. [3, с. 86-87] В тоже время, аналогичное ЗСТ с Сингапуром хотя и было успешно, но сильно пострадало от влияния введенных санкций. Снизились возможности ведения бизнеса для российских предпринимателей, в частности, в области информационных технологий, но при этом, за первый квартал 2022 г. общий товарооборот вырос на треть по сравнению с аналогичным периодом 2021 г. (товарооборот 96,4 млрд. руб.), но в марте общие темпы роста замедлились. При этом, стоит отметить, что многие страны региона уже выразили свое стремление создать с ЕАЭС собственную ЗСТ, что в свою очередь может стать мостом для усиления взаимоотношений с Россией. Среди таких стран можно выделить Индонезию и Малайзию.
Стоит отметить, что отношения с другими странами региона в целом развиты хорошо, хотя и не обладают значительными объемами торговли. Россия крайне важна для отдельных отраслей производства ряда стран, так промышленная продукция России составляет 30% от всего импорта аналогичной продукции в Малайзии, а рынок сбыта малазийских чипов и полупроводников в России на 2019 г. оценивается в 80,9 млрд. долл. Для Индонезии Россия представляет интерес как источник туристов и поставщик вооружения, так до июня 2022 г. страну посетило около 12 тыс. россиян, а около 30% нынешнего объема вооружения страны составляет именно российское вооружение. Следует в целом отметить, что Россия является основным поставщиком вооружения для ЮВА и охватывает около 60-70% общего рынка.
Инвестиционные проект России в ЮВА в основном касаются энергетической сферы. Множество совместных проектов проводится с Вьетнамом, в частности, Россия строит ветряные электростанции в стране, проводит разведку в Южно-Китайском море, разрабатывает нефтяные и газовые месторождения Лан Таи и Лан До и т.д. Оказывается гуманитарная помощь Лаосу, в частности, после наводнений в 2019 г. Россия осуществила проект, в котором было задействовано около 28 тыс. местных жителей. К тому же Российская Федерация подключилась к осуществляемой совместно с ВПП Национальной программе школьного питания, которая в настоящее время охватывает 140 тысяч учащихся в восьми провинциях страны. Данные полученные от индонезийского инвестиционного координационного совета свидетельствуют о том, что за 2022 г., до июля, стоимость российских инвестиций достигла 8,7 млн. долл. в 149 проектах [1].

Тем не менее, существует ряд факторов, препятствующих усилению сотрудничества России и Юго-Восточной Азии. В первую очередь необходимо отметить, что в настоящее время запрет использования платежной системы SWIFT препятствует эффективному сотрудничеству. Не смотря на то что ряд стран региона (Филиппины, Мьянма, Малайзия) в теории готовы перейти на систему МИР, реализация этого перехода займет значительное время. К тому же, нет гарантий того, что она будет эффективно работать, что можно проследить на примере Вьетнама, в котором МИР охватывает лишь 40% всех предпринимателей в стране. Второй проблемой, конечно, является общая геополитическая обстановка. Несмотря на то, что никто кроме Сингапура открыто не поддержал западные санкции и обвинения в экспансии, многие страны свернули свои экономические связи с Россией. Ярким примером является отказ от поставок сделки по покупке российских Ми-17 на Филиппинах [2]. Еще одной стратегической сложностью является сложность азиатских рынков для российских инвесторов и торговцев. Множество существующих ниш уже занимают китайские инвесторы, многие стратегические сферы также контролируют американцы или индийцы. Россия во многом доминирует только в сфере торговли вооружением и энергоресурсами. Для эффективного продвижения на азиатских юго-восточных рынках необходимо наращивать как контакты, так и объемы производства.

Таким образом, Россия в Юго-Восточной Азии является востребованной страной-партнером. Ряд государств зависит от отдельного типа российских поставок, большинство государств зависит от российского вооружения. Кроме того, многие страны прямо не поддержали осуждение действий России на мировой арене, что оставляет возможность беспрепятственного взаимодействия. В рамках двустороннего сотрудничества существует ряд перспективных инвестиционных проектов, что означает ряд возможностей для углубления взаимоотношений. При этом, негативные внешние факторы хотя и являются достаточно весомыми, но непреодолимыми. В торгово-экономической сфере лучшим решением будет переход на оплату национальными валютами и более активные действия стран региона по включению системы МИР, в качестве возможности для финансового диалога.
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