   Индия – главная аптека мира.
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Актуальность темы исследования. Вопросы, связанные с развитием индийской фармацевтики, имеют особую актуальность.  Индия, являясь источником почти 60000 брендов дженериков, дает около 20% мирового объема поставок данных препаратов. Кроме того, в стране находится более 2000 фармацевтических заводов, которые одобрены ВОЗ, 253 завода прошли проверку европейским исследовательским центром, который отвечает за качество продукции. Также, в Индии, по сравнению с развитыми странами, более чем на 50% меньше затраты на рабочую силу и более чем на 30% меньше стоимость производства, что побуждает иностранных инвесторов открывать свои представительства и производства в стране. Индия доказала свое звание «аптека мира», отправив вакцины от Covid-19 в более чем 140 стран мира, сохранив миллионы жизней.
    Успехи фармацевтической промышленности Индии во многом объясняются четкой и взвешенной политикой правительства, которое запустило большое количество программ поддержки предпринимателей в этой области, создало специальные онлайн-платформы для упорядочивания работы бизнеса, заводов. 

Целью исследования является оценка позиций Индии в мировой фармацевтической индустрии лекарств, выявление факторов, которые этому способствовали. 
Тезисы: 
· Индия – одно из самых популярных направлений мирового медицинского туризма.
· Фармацевтическая отрасль Индии преимущественно ориентирована на производство дженериков.

· Индия – важнейший стратегический партнер России по поставкам фармпрепаратов, попавших под санкции Запада.
· Зарубежные страны сыграли важную роль в становлении в становлении Индийской фармацевтики. 
· Индия – мировой лидер по поставкам вакцин от Covid-19 в качестве гуманитарной помощи для беднейших стран.
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