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Экономические санкции - это инструмент экономической войны, внешней политики государств с экономическим и технологическим превосходством, это легитимный способ к исполнению обязательств международного сообщества и следованию конкретных норм[1]. Страны-адресаты воспринимают данные меры, как угрозу суверенитету, так как упущенная выгода, последствия для общества и политической структуры от наложенного на них санкционного режима вынуждают их сменить старый политический курс на новый и пойти на уступки странам-санкционерам[3]. 
В период с 2014 по 2022 гг. против России было введено 10920 санкций со стороны более чем 33 стран, что сделало Россию страной, с наибольшим количеством санкций, введенных против нее. Наибольшее количество санкционных режимов было введено США и Швейцарией. 
В рамках данного исследования эффекты влияния этих мер были рассмотрены на примере  торговых связей между Россией и Китаем с учетом санкций, введенных против РФ в 2014-2022 гг. Источниковой базой исследования выступили публикации крупнейших исследовательских центров РФ и КНР, научные статьи и исследования российских и китайских специалистов, данные таможенной статистики. Целью исследования было выявить особенности развития двустороннего партнёрства в указанный период.  
Проведенный анализ позволяет сделать следующие выводы:
Каковы традиционные характеристики структуры внешней торговли РФ и КНР? Играет ли какую-либо роль политическая поддержка и в какой степени? Изменилась ли структура внешней торговли? Появились ли новые направления торговли? Пропали ли старые направления торговли из-за санкций? Как можно охарактеризовать динамику внешней торговли? Растет, падает, есть большие колебания и почему? Как можно оценить влияние структурных особенностей на устойчивость / неустойчивость торговых связей КНР и РФ? 
Говоря о ситуации в российско-китайской торговле в 2022 г., когда охват санкций существенно увеличился, можно сказать, что несмотря на внешнее давление, товарооборот за год вырос на 29.3% за счёт структурных изменений, например, увеличения поставок энергоносителей, сырья и продовольствия, где большую роль также сыграл общий рост цен на рынках данных категорий объектов торговли[2]. Существенно увеличился объем взаиморасчетов в национальных валютах. Так, доля расчётов в рублях и юанях между КНР и РФ за период 2016-2022 гг. выросла с 1% до более чем 20%. Так, в 2020 г. доля расчётов в национальных валютах оказалась 25%, а в 2021 г. доля юаня в валютной структуре расчётов по китайскому импорту в РФ составила 27.2%. По ряду направлений сотрудничества Китаю удалось за год существенно нарастить поставки в Россию на фоне ухода с российского рынка многих зарубежных компаний. Так, поставки легковых автомобилей в 2022 г. выросли на 7%, составив около 30%, по сравнению с предыдущим годом. При этом прогнозируется, что доля китайских автомобилей на российском рынке в 2023 г. может дорасти до и затем превысить 50%.  
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