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Азиатско-Тихоокеанский регион (АТР) является одним из наиболее динамично растущих сегментов мировой экономики. Страны – экспортеры энергоресурсов, в том числе Россия, активно участвуют в конкурентной борьбе на рынке АТР, и эта конкуренция в среднесрочной и долгосрочной перспективе будет усиливаться. Для успешной конкуренции и максимизации экономических выгод от такого участия необходима внятная национальная стратегия, базирующаяся как на оценке потенциала рынка в разрезе основных видов энергоресурсов (газ, нефть, уголь), так и на адекватной оценке сильных и слабых сторон российского энергетического комплекса с точки зрения запасов сырья, логистической инфраструктуры, технологий и т.п., а также возможных геоэкономических и геополитических рисков.
В последующие десятилетия именно страны АТР будут основными потребителями углеводородов. Доля стран Азиатско-Тихоокеанского региона в мировом ВВП увеличилась с 21 % в 1991 г. до 35% в 2019 г., вместе с тем на данный макрорегион в течение первых 20 лет второго тысячелетия пришлось 64% мирового прироста глобального спроса на нефть. В свою очередь на газ – 37% от увеличения мирового потребления данного энергоресурса [5]. 
Вопросы интеграционной стратегии России и стран АТР представлены в работах (Ч. Кабун, 2016, М. Parvizi, 2021). В серии исследований Дальневосточного отделения РАН (О.В. Демина и П.А. Минакир, 2012,2017,2021) представлен анализ энергетического рынка АТР, обозначены ключевые тренды будущего десятилетия 

Вопросам укрепления экономического сотрудничества России и стран АТР в энергетике в том числе за счет присоединения России к торговым объединениям стран посвящены публикации  (С.В. Жуков, 2021, Д.А. Изотов, 2016, В.А. Матвеев, 2017, Б.А. Хейфец, 2016, Carnegie Moscow Center, 2021).

В фундаментальных исследованиях Массачусетского университета отражена прямая робастная (устойчивая) связь между динамикой изменения ВВП и потреблением энергии в странах низкого и среднего уровня развития на длительном периоде. Значительное количество стран АТР как раз и относится к таким странам, что позволяет ожидать увеличения спроса на энергоресурсы с их стороны [3]. 
Дополнительной причиной «разворота на восток» является тот факт, что значительное число новых газовых проектов («Сила Сибири», «Сахалин 2», «Сахалин3») базируются на запасах Восточной Сибири и Дальнего Востока. Данные территории находятся в непосредственной близости от экономических лидеров АТР, тем самым являясь хорошим плацдармом для развития газового экспорта в данные страны [2].
Для нивелирования внешних негативных эффектов России необходимо кратно нарастить свое присутствие на энергетическом рынке АТР, увеличив экспорт в КНР, Индию и другие страны, не входящие в список недружественных. Особенно важно наладить технологический обмен в нефтесервисной сфере. 

Вместе с тем России следует учитывать развитие возобновляемой энергетики в странах АТР. Китай – ключевой потребитель российских углеводородов в регионе объявил о цели достичь углеродной нейтральности к 2060 г., и снизить выбросы углекислого газа на 65% к 2030 г. ( в сравнении с выбросами 2005 г.).  Это приведет к снижению потребления КНР российского угля, однако создаст дополнительный спрос на природный газ, выступающий более экологичной альтернативой [1]. 

Анализ ключевых рисков, проведенный  посредством использования метода экспертных оценок и метода Монте-Карло, респондентами которого выступили исследователи из Дальневосточного отделения РАН, Института энергетических исследований (ИНЭИ РАН), Финансового университета при Правительстве Российской Федерации и энергетических компаний. 

Первично были определены основные группы рисков: логистические, рыночные, инновационные, инвестиционные, экологические, технологические и финансово-кредитные. Далее выделены рисковые события внутри данных рисков. Экспертами были оценены 2 критерия: вероятность наступления рисков в % и уровень последствий риска в % на основе предлагаемой в процентном выражении шкалы. Далее при помощи метода Монте-Карло были получены представленные результаты. Эксперты высоко оценили вероятность и последствия таких рисковых событий как перегруз Транссибирской магистрали и БАМа, а также возможность выдвижения КНР и Индией требований по снижению для них стоимости покупки российских энергоресурсов.
***
Таким образом, проведенное исследование показано,  что наибольшим потенциалом развития обладает природный газ, в том числе СПГ В настоящее время Россия не является ключевым игроком на данном рынке в АТР, однако стремится к этому. Российские СПГ проекты находятся в середине кривой мировых издержек, поэтому не всегда конкурентоспособны по цене, особенно балтийские и арктические проекты с достаточно дорогой транспортировкой. Тем не менее в качестве преимуществ необходимо выделить наличие богатой сырьевой базы и низкие издержки при добыче.
Перспективы развития сотрудничества связаны с растущими рынками природного газа Индии, Таиланда, Китая и Сингапура, а также возможностью перераспределения доли Индонезии на премиальных рынках Японии и Южной Кореи. Так, на основе изучения динамики потребления и производства природного газа на российский газ в странах Азиатско-Тихоокеанского региона может приходиться до 68–75  млн т усл. т. к 2035 г [5].
Рынок нефти в АТР не является новым для России, тем не менее из крупнейших стран-потребителей нефти только на рынке КНР российская нефть занимает существенную долю (15%). Ограничением выступает как высокий уровень конкуренции за премиальный рынок АТР, так и отсутствие необходимой инфраструктуры для расширения поставок.
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