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В современных международных отношениях важное значение уделяется углублению интеграции в сфере транспорта. Реализация проектов по запуску международных транспортных коридоров увеличивает скорость продвижения грузопотоков в международной торговле. Российская Федерация и Китайская Народная Республика сотрудничают в области развития транспортных проектов. Дальний Восток России представляет собой «восточные ворота» государства, через которые грузы направляются в сраны АТР. 
Важную роль в развитии логистического потенциала Дальнего Востока играют международные транспортные коридоры «Приморье-1» и «Приморье-2». Главная идея данных коридоров состоит в том, чтобы предоставить северо-восточным провинциям Китая доступ к портам, расположенным на Юге Приморья. Используя международные транспортные коридоры «Приморье-1» и «Приморье-2», появляется возможность сократить сроки транспортировки грузов между Россией и Китаем. Реализация проектов МТК в Приморье также важна для Южной Кореи и Японии, которые обладают тесными торговыми связями с КНР. 
Интерес к формированию международных транспортных коридоров на территории евразийского пространства проявлялся с 1980-1990-х гг. В 2000 году международной командой специалистов России, Китая, Монголии, Южной Кореи и Японии была представлена Концепция коридоров Северо-Восточной Азии. Территория Приморского края стала признаваться в качестве площадки для реализации проектов международных транспортных коридоров [4]. 
Международный коридор «Приморье-1» был создан в рамках Расширенной Туманганской инициативы, в состав государств-участников которой входят Российская Федерация, Китайская Народная Республика, Республика Корея, а также Республика Монголия. «Приморье-1» представляет собой маршрут, связывающий китайский город Харбин с российскими портами Владивосток, Находка, Восточный. В 2014 году состоялся первый транзит транспортного груза в рамках МТК «Приморье-1». 
Особенность коридора «Приморье-2» состоит в том, что он позволяет перевозить грузы между Россией и Китаем, а также между Японией и Южной Кореей. Ключевыми точками данного маршрута являются китайские города Чанчунь, Цзилинь, Хуньчунь, а также российский поселок городского типа Краскино и Порт Зарубино [3]. 
В декабре 2016 года Правительство Российской Федерации утвердило Концепцию развития транспортных коридоров «Приморье-1» и «Приморье-2». В Концепции отмечалось, что реализация проектов по строительству МТК будет укреплять связи между Россией и Китаем, а взаимовыгодное сотрудничество минимизирует риски для проекта и принесет прибыль обеим странам. Реализация Концепции должна быть осуществлена в три этапа. Первый этап (2016-2017 гг.) предполагает эксплуатацию «Приморье-1» и проектирование «Приморье-2», второй этап (2018-2019 гг.) сосредоточен на строительстве инфраструктуры МТК «Приморье-2», третий этап (2020-2030 гг.) предусматривает полную эксплуатацию двух торговых коридоров [5].
Важным событием в истории развития международного транспортного коридора «Приморье-2» стало строительство железной дороги в направлении Китая, которое было начато в 2016 году. Для Китая реализация строительства дороги была экономически выгодной, поскольку китайские компании получили выход на российский рынок. 
В начале июля 2017 года между Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой был подписан меморандум о сотрудничестве в области развития международных транспортных коридоров «Приморье-1» и «Приморье-2». Стороны договорились взаимодействовать по вопросу создания необходимой инфраструктуры для развития коридоров, что предполагает строительство автомобильных и железных дорог, портов, аэропортов, пунктов пропуска и систем связи [2].  

Стоит отметить, что, начиная с 2018 года объем перевозок грузов по международному транспортному коридору «Приморье-1» демонстрировал положительную динамику. Если в 2015 году по коридору удалось перевезти 10 тыс. тонн товаров, то в 2018 году эта цифра выросла до 90 тыс. тонн. 
Тем не менее, по итогу 2020 года наблюдалось сокращение транзита грузов по МТК, прежде всего, через Порт Зарубино, поскольку пандемия коронавируса оказала негативное влияние на количество перевозок [1]. Другая проблема, которая представляет собой преграду для полноценной реализации поставленных задач в работе международных транспортных коридоров, состоит в неразвитости объектов приграничной инфраструктуры России. На данном этапе модернизации автомобильных пунктов пропуска «Пограничный» и «Краскино» в Приморье не завершилась. Окончание работ на пунктах пропуска должно произойти в 2024 году.

В настоящее время реализация совместных проектов в области транспорта и логистики между Китаем и Приморским краем приостановлены. Однако Россия и Китай намерены возобновить взаимодействие по окончании пандемии коронавируса. Перспективным направлением российско-китайского сотрудничества является организация беспилотного транспортного коридора в рамках проекта «Приморье-2». В августе 2022 года состоялась встреча рабочей группы России и Китая, участники которой отметили плодотворную совместную работу в изучении вопросов организации экспериментального беспилотного коридора «Приморье-2. 

Таким образом, сотрудничество России и Китая в области развития международных транспортных коридоров «Приморье-1» и «Приморье-2» привело к установлению прочных связей между приграничными территориями обеих стран. Объем перевозок грузов по двум коридорам демонстрировал положительную динамику до начала пандемии. Несмотря на тот факт, что из-за пандемии коронавируса сторонам пришлось на время отложить совместные проекты между Приморьем и Китаем в области транспорта, специалисты двух стран продолжают обсуждение новых инициатив.
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