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В основном речь идет не о влиянии самого конфликта на развитие китайско-российских экономических и торговых отношений, а о влиянии санкций западных стран против России на китайско-российское экономическое и торговое сотрудничество после начала конфликта. В последнее время и Китай, и Россия неоднократно заявляли, что будут продолжать расширять двустороннее торгово-экономическое сотрудничество и продвигать всестороннее стратегическое партнерство [Ван И говорит, 2022]. Соответствующие российские официальные лица заявили, что политика Запада становится катализатором дальнейшего сближения России и Китая, и нынешний инцидент поможет России и Китаю еще больше укрепить сотрудничество [Замминистра…, 2022]. 
В новой международной ситуации Россия более позитивно относится к экономическому и торговому сотрудничеству с Китаем, две страны обязательно будут в полной мере реализовывать достигнутый консенсус и активно расширять новые направления сотрудничества. В условиях постепенного усиления санкций западных стран против России в энергетической сфере и даже обсуждения в ЕС прекращения импорта нефти и угля из России к концу 2022 г. и значительного сокращения импорта природного газа из России, китайско-российской энергетическое сотрудничество растёт. С марта по апрель 2022 г. общий товарооборот между Китаем и Россией достиг 24,36 млрд долларов США, увеличившись в годовом исчислении на 15,2%. Среди них импорт Китая из России составил 16,73 млрд долларов США, увеличившись в годовом исчислении на 40,8%. Среди импорта Китая из России на нефть, природный газ и уголь приходилось 56,3%, 3,1% и 8,0% соответственно. В условиях финансовых санкций против России Китай и Россия будут расширять масштабы двусторонних валютных свопов и продвигать расчеты в собственных валютах. После многих лет исследований китайско-российские расчеты в местной валюте достигли значительного прогресса: доля юаней в двусторонних торговых расчетах между Китаем и Россией увеличилась с 3,1% в 2014 году до 17,5% в 2020 году [9 января 2023 г…, 2023]. 
В настоящее время направление политики Китая и России на совместную поддержку расширения деноминации и расчетов в местной валюте в двусторонней торговле, инвестициях и кредите совершенно ясно, а построение финансовой системы, поддерживающей развитие китайско-российских экономических и торговые отношения также будут ускорены. Конечно, санкции также причинили немало проблем китайско-российскому экономическому и торговому сотрудничеству, и некоторые проблемы очень заметны. 
Во-первых, из-за санкций у российской экономики возникли серьезные проблемы, что добавило китайским компаниям больших трудностей в освоении российского рынка. С момента начала российско-украинского конфликта, когда западные страны ужесточили санкции, Россия пережила финансовые потрясения, такие как падение обменного курса, отток капитала, массовые изъятия банков и обвал фондового рынка. В целях стабилизации финансового рынка и противодействия санкциям Россия ввела ряд контрмер. Хотя они помогут ослабить давление на финансовые рынки в краткосрочной перспективе, они ужесточают экономическую политику. В последнее время российская экономика демонстрирует признаки серьезной рецессии. Международные институты, такие как МВФ, прогнозировали, что российская экономика сократится более чем на 10% в 2022 году. Экономический спад серьезно ослабит покупательную способность российского рынка и приведет к сокращению экспорта Китая в Россию. Согласно китайской таможенной статистике, экспорт Китая в Россию в апреле 2022 года составил 3,80 млрд долларов США, что на 25,9% меньше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года и на 30,6% ниже среднего уровня с января по март того же года. По мере углубления экономического спада в России эта проблема также будет становиться все более серьезной. 
Во-вторых, реализация Соединенными Штатами и другими странами Запада политики «юрисдикции длинной руки» несет с собой риски, которые нельзя игнорировать для высокотехнологичных отраслей промышленности Китая и России. После начала конфликта между Россией и Украиной США и другие страны Запада ввели жесткие технологические санкции против России и одновременно потребовали от компаний третьих стран, использующих родственные технологии и комплектующие из США и других западных стран, не экспортировать соответствующие товары в Россию или осуществлять сотрудничество с Россией. США вынесли предупреждения Xiaomi и Lenovo: если китайские компании не будут соблюдать правила контроля поставок в Россию, США прекратят им все поставки оборудования. Китай в значительной степени полагается на технологии, программное обеспечение и основные компоненты западных стран в области высокотехнологичных производств. В краткосрочной перспективе китайско-российское сотрудничество в области высоких технологий не может избавиться от влияния санкций западных стран. Даже экспорт некоторых механических и электрических продуктов в Россию сталкивается с огромными трудностями. Недавнее снижение экспорта Китая в Россию в основном связано со снижением экспорта машиностроительной и электротехнической продукции. В апреле 2022 г. китайский экспорт электромеханической продукции в Россию сократился на 12,5% по сравнению с предыдущим месяцем, а его доля в общем объеме экспорта Китая в Россию снизилась почти на 8 процентных пунктов. И у Китая, и у России есть сильное желание сотрудничать в развитии энергетики в Арктическом регионе, но ни одна из стран не может полностью отказаться от западных технологий для проведения геологоразведочных и горнодобывающих работ в арктическом шельфе. Без участия западных стран в качестве третьей стороны Китаю по-прежнему трудно поставлять соответствующие технические продукты и услуги в Россию. 
В-третьих, финансовые санкции против России вызвали множество серьезных проблем в китайско-российском экономическом и торговом сотрудничестве. США и другие западные страны удалили многие российские банки из системы SWIFT, в результате чего Россия в значительной степени потеряла важный информационный канал для трансграничных платежей по всему миру. Газпромбанк, крупнейший расчетный банк по экспорту российской нефти и природного газа, остается в системе SWIFT, поэтому торговля нефтегазовыми ресурсами между Китаем и Россией практически не затрагивается. С усилением санкций западных стран в отношении российских нефтегазовых месторождений, особенно если все российские банки будут исключены из системы SWIFT, китайско-российская торговля не сможет осуществлять трансграничные платежи через систему SWIFT. В то же время, хотя Китай и Россия могут ответить расширением расчетов в местной валюте, поскольку расчеты в местной валюте не могут заменить расчетный статус западных валют, таких как доллар США и евро, развитие китайско-российских отношений будет серьезно затруднено. Кроме того, санкции снизили кредитный рейтинг России на международном рынке, повысили стоимость финансирования и усугубили трудности с международным финансированием. Международные рейтинговые агентства Moody's, Fitch и Standard & Poor's считают, что эскалация санкций серьезно ухудшила внешнее и государственное финансовое положение России, вызвав значительное замедление экономического роста в сочетании с ростом геополитических рисков и снижением готовности России погашать свои долги. По этой причине понижен кредитный рейтинг России на международном рынке. Это серьезно повлияет на финансовые возможности России на международном рынке, а также на осуществление некоторых крупных проектов и международное сотрудничество. 
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