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В современной политической реальности взаимодействия между Россией и Китаем в политической и экономической сферах деятельности укрепляется не только по причине политической договорённости и участия в международных организациях, но и благодаря крупным экономическим проектам. 
Одним из таких проектов является «Ледяной Шелковый путь» - торговый маршрут через арктический регион, который входит в инициативу «Пояс и путь». Другим проектом, благодаря которому усилились взаимоотношения между Россией и Китаем является «Ямал СПГ» так как данный проект показал эффективное использование инвестиций из Фонда Шелкового пути в крупные проекты других стран. Инвестиции в проект, его развитие и как следствие первые перевозки СПГ в Китай, что также влияет на экологическую обстановку в Поднебесной, уменьшая количество используемого угля и, как следствие, улучшение экологической обстановки, показали результат эффективного экономического взаимодействия между двумя странами, что впоследствии мотивировало китайских инвесторов вкладывать деньги в проекты «Арктик СПГ 1,2,3». «Ямал СПГ» также находится в арктической части России, которая входит в планы Китая для реализации проекта «Ледяной Шелковый путь». Сотрудничество двух стран в Арктической Зоне Российской Федерации, благодаря развитию проекта «Ямал СПГ», начало расширяться. Помимо Арктической Зоны Российской Федерации Китай проявляет активный интерес и к самому региону Арктики.
Долгое время Арктика считалась периферийным регионом и редко исследовалась. Однако в последние годы, когда стратегические преимущества выгодного географического положения Арктики, ее огромных запасов нефти и газа и перспективных морских путей вышли на первый план, внимание всего мира стало приковываться к ней. С тех пор как Россия впервые предложила инициативу "Шелковый путь по льду", Китай положительно отреагировал на нее и стал важным участником развития "Шелкового пути по льду", либо самостоятельно, либо участвуя в ряде проектов арктического сотрудничества.  
"Шелковый путь по льду" был включен в общую структуру строительства "Пояса и пути" в Китае. Основное содержание "Шелкового пути во льдах" можно поэтапно разделить на использование и расширение Северного морского пути вместе с Россией, строительство арктической инфраструктуры, арктическое энергетическое сотрудничество, арктические научные исследования и сотрудничество в экологической сфере. Преимущества Китая в основном заключаются в больших валютных резервах, мощных финансовых ресурсах, опыте в строительстве инфраструктуры и большом количестве образованной рабочей силы, что обеспечит национальным компаниям возможность дополнять сильные стороны друг друга при участии в строительстве "Шелкового пути по льду". Успешная реализация этих проектов позволит надежно гарантировать безопасность энергоснабжения Китая, сократить расходы на международные перевозки, повысить уровень полярных научных исследований и расширить каналы зарубежного сотрудничества. Однако в то же время мы должны видеть, что строительство "Шелкового пути во льдах" не может быть достигнуто в одночасье, и что процесс развития и строительства столкнется со многими проблемами, такими как сложная геополитическая конкуренция в Арктическом регионе, хрупкая экологическая среда Арктики, потенциальные проблемы в китайско-российских отношениях, препятствия со стороны разногласий в российском политическом и деловом секторах, а также отсутствие у Китая опыта в строительстве в Арктическом регионе.
Проведенное исследование показало важность таких проектов как «Ямал СПГ» в развитии взаимоотношений между Россией и Китаем в политической, экономической и энергетической сферах. Данный проект является одной из точек опоры в совместном развитии Ледяного Шелкового Пути.
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