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Одним из наиболее значимых изменений внешней политики России за последние несколько лет стало провозглашение курса на возвращение в Африку. Отсутствие невнимания к континенту и рассмотрения его как периферийного направления длилось порядка 25 лет. 
Африка - один из наиболее динамично развивающихся регионов мира, экономическая значимость которого имеет тенденцию к росту [2]. Большое количество экономиков стран Африки продемонстрировали темпы прироста ВВП в 5,2 %. Также, в ускоренном темпе можно заметить рост прослойки среднего класса, это в свою очередь означает большой рост потребления, повышающий спрос, в том числе и на российские услуги и товары соответственно. 

Заманчивость Африки связана с несколькими факторами. 
Россия востребована в потенциале континента как огромного рынка сбыта товаров и услуг – продовольствия, лекарственных препаратов, оружия, многообразных информационных технологий, а также услуг образования и здаровоохранения.

Во-вторых, современная Африка является мировым лидером по темпу роста потребления. Утверждающаяся новая динамика российско-африканских отношений связана, в первую очередь, с развитием партнерства в тех областях и по тем направлениям, где Россия обладает конкурентным потенциалом, производственными мощностями, высокими компетенциями и опытом [4]. 
В-третьих, Россия сохраняет дружественные отношения со всеми странами Африки, в свою очередь континент не воспринимает нашу страну как потенциального агрессора или врага.

В России сокращается западное направление внешнеэкономической деятельности из-за ряда санкций, и решить множество задач, в первую очередь для несырьевого экспорта, без Африканского континента невозможно.

Крупнейшими партнерами в рамках торговли России с Африкой являются: Египет, Марокко и ЮАР. Так же, быстро растет торговый обмен с Алжиром. Торгово-экономические отношения наиболее развиты с странами Северной Африки, однако, за последние несколько лет, Россия укрепляет объем товараоборота со странами, расположенными к югу от Сахары. Во взаимном товарообороте важное место занимает сельскохозяйственная продукция. Россия в больших объемах поставляет пшеницу в Марокко, ЮАР, Нигерию и Египет. Страны увеличивают объемы поставляемых овощей и фруктов в Россию. Этому способствует наложениее контрсанкций со стороны нашего государства на ряд продуктов из стран Европейского союза.
Российская Федерация поставляет в ряд африканских стран множество товаров, среди которых можно выделить продукты нефтепереработки, удобрения, станки и химикаты.
Активное участие в инвестировании в Африку принимают крупные российские компании: Лукойл, Газпром, Росатом. 
На данный момент существуют ряд сложностей в развитии экономического сотрудничества России и Африки, среди которых можно выделить следующие:
· Российская политика в Африке носит пока реактивный и фрагментарный характер. Несмотря на прогресс последних нескольких лет, на политическом уровне в России уделяется Африке все еще недостаточное внимание.

· Несмотря на существенный рост российского экспорта, он не сбалансирован географически.
· Несмотря на рост числа российских компаний, работающих в Африке, и сформированный портфель проектов, на государственном уровне механизмы и критерии оценки инвестиционных проектов пока не выработаны. Недостаточно оцениваются эффекты от реализации таких проектов для российской экономики, а многие инвестпроекты и частные инициативы российских компаний в Африке вообще не гармонизированы с заявленными целями развития российской экономики и подчас даже им противоречат.
Для решения названных проблем необходимо разработать комплекс мер, в числе которых можно назвать следующие:

· Для удержания позиций и расширения сбыта российской продукции необходимы дополнительные инвестиции в инфраструктуру сбыта, логистику и долгосрочное присутствие.
· Для более успешной работы на африканском направлении необходима интеграция выглядящих сегодня разрозненными инициатив в единую комплексную и при этом публичную стратегию. Желательно, чтобы эта стратегия была представлена в виде официального рамочного документа.
· Необходимо уделить особое внимание созданию отраслевых инициатив. Данные инициативы могут представлять собой систему последовательных и взаимосвязанных мероприятий и проектов, сосредоточенных в определенной отрасли (энергетика, инфраструктура, продовольственная безопасность и т.п.). 
· По линии министерств, ведомств и Межправкомиссий может быть активизирована работа по ликвидации пробелов в договорно-правовой базе двустороннего сотрудничества России и стран Африки, континента в целом. Необходим интенсивный и непрерывный диалог по линии торгово-промышленных палат, деловых советов, экспортных кредитных и гарантийных агентств, органов санитарного контроля.
В заключение хотим отметить, что потребности Африки в развитии человеческого потенциала, строительстве новой инфраструктуры, развитии промышленности и создании новых рабочих мест настолько велики, что объединение усилий внешних партнеров неизбежно и приветствуется. Работа найдется для всех заинтересованных сторон. Нет необходимости в "борьбе", не хватает стратегического видения и готовности к переговорам.
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