Участие Кыргызстана в ЕАЭС: состояние перспективы
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Присоединение Кыргызстана к Евразийскому экономическому союзу (ЕАЭС) является важным этапом экономической интеграции, который имеет большое значение для развития промышленности и формирования национального пути развития. Благодаря членству в ЕАЭС, Кыргызстан получает доступ к крупному общему рынку, который находится в непосредственной близости от его границ, а также возможность принятия более высоких стандартов промышленного производства и доступ к стратегически важным источникам. Однако, для полного доступа на рынок ЕАЭС необходимо устранить недостатки, которые до сих пор препятствуют этому. Для Кыргызстана доступ к рынку ЕАЭС является решающим, благодаря его большому размеру, географической близости и возможностям трансграничной инфраструктуры, унаследованным от СССР. Помимо того, что устранение барьеров для торговли способствует росту экспорта, оно также позволяет снизить стоимость стратегически важных импортных товаров, таких как топливо, газ, зерно, металлы, древесина, химические вещества и другие продукты, которые имеют критическое значение для промышленности Кыргызстана. Зависимость Кыргызстана от этих импортных поставок колеблется от 80 до 100 процентов.
Россия, главный партнер Кыргызстана в рамках ЕАЭС, обязалась оказать финансовую помощь стране, которая испытывает трудности в финансировании мер по соблюдению нормативных требований и развитию инфраструктуры, необходимых для вступления в ЕАЭС. Интеграция в ЕАЭС может привести к притоку прямых иностранных инвестиций в Кыргызстан. После вступления в ЕАЭС страны-члены сталкиваются с меньшим количеством ограничений, что вероятно улучшит перспективы привлечения прямых инвестиций со стороны других стран-членов [1, 770].
Дополнительно, несмотря на небольшой размер рынка Киргизии, он может быть привлекателен для других стран-членов ЕАЭС, в особенности для Казахстана и России, как производственная база для экспорта. В свете инициативы Китая «Новый шелковый путь» в регионе это становится особенно важным. Более строгий контроль на границах и большее количество протекционистских мер, налагаемых Евразийским таможенным союзом на торговых партнеров, не входящих в ЕАЭС, делают этот путь еще более привлекательным.
Поступление прямых иностранных инвестиций может стать ключевым фактором для трансформации промышленности Кыргызстана, помогая ей интегрироваться в глобальные цепочки поставок и привлекать новые технологические и организационные знания. Вступление Кыргызстана в ЕАЭС привело к ухудшению его торгового режима с членами Всемирной торговой организации (ВТО), что потребовало проведения компенсационных переговоров. Однако общий внешний тариф имеет двойственный характер: с одной стороны, новые правила защищают отечественные производственные секторы от иностранной конкуренции, а с другой стороны, это приводит к увеличению стоимости важных промежуточных ресурсов, поступающих из стран, не входящих в ЕАЭС, особенно для текстильной и швейной промышленности [2, 776].
В этой связи можно заметить несколько факторов, связанных с членством Кыргызстана в ЕАЭС. Во-первых, Кыргызстан является самой открытой экономикой из всех пяти государств-членов ЕАЭС, и поэтому вступление в ЕАЭС привело к увеличению торговых барьеров с другими странами, включая сопредельные государства Китай, Таджикистан и Узбекистан. Это объясняется тем, что торговые барьеры Кыргызстана были ниже, чем в России, которая является доминирующей страной в ЕАЭС. Во-вторых, Кыргызстан имеет тесные отношения со всеми четырьмя странами-членами ЕАЭС, но особенно с Россией и Казахстаном [3].
В заключение, следует отметить некоторые ключевые аспекты развития Кыргызстана, которые необходимо учесть при формировании стратегии развития. Прежде всего, следует продолжать и поощрять экспорт продовольствия, учитывая переход от традиционного экспорта сырья к экспорту продуктов пищевой перерабатывающей промышленности с высокой добавленной стоимостью. Во-вторых, правительство может изучить возможности для того, чтобы помочь своей швейной промышленности выйти на мировой уровень, опираясь на уже занятую нишу на рынках со средним уровнем дохода в Казахстане и России. Для этого необходимо устранить административные и финансовые ограничения, которые мешают развитию крупных предприятий, направить инвестиции в промышленность и ввести схему возврата импортных пошлин для экспортеров. Турецкие компании, занимающиеся производством одежды, могут заинтересоваться швейной промышленностью, так как они начали переносить свои производства в страны с низкой оплатой труда из-за повышения заработной платы в Турции. В-третьих, правительство должно осуществить реформы в финансовом секторе, направленные на перенаправление денежных переводов трудовых мигрантов и использование их в качестве социально и экономически значимых инвестиций. Для этого необходимо разработать соответствующую политику и провести институциональные реформы, чтобы поощрять финансовое посредничество как механизм для инвестирования денежных переводов в производство. Успех программы цифровой трансформации в Кыргызстане будет зависеть от эффективной мобилизации человеческих и финансовых ресурсов на реализацию этой амбициозной инициативы в ИКТ. Очень важно, чтобы институциональные механизмы для реализации программы могли адаптироваться к сложной политической обстановке в стране, и чтобы курс сохранялся.
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