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В настоящее время Республика Корея является одной из высоко развитых экономик Азии, обладает современной, диверсифицированной финансовой системой, проблемам дальнейшего развития которой в стране уделяется большое внимание. В 2013 году корейским правительством был принят десятилетний план по повышению конкурентоспособности финансового сектора. В соответствии с этим планом к 2023 году доля финансового сектора в ВВП должна достигнуть 10%, а ключевую роль в форсировании финансового развития должны сыграть банки.

 Целью моего исследования является поиск ответов на следующие вопросы: Каковы структурные особенности финансовой системы Республики Корея? Какую роль в ней играют банки? Почему на фоне динамичного развития небанковского финансового посредничества, финансовых рынков текущий план реформирования финансовой системы уделяет значительное внимание именно банкам? Что изменилось в банковском секторе за 2013–23 гг.? Какое влияние окажут данные реформы на будущее развитие банковского сектора Республики Корея? 
Источниковедческой базой исследования современного состояния и стратегии развития банковской системы Республики Корея выступили статистические данные и исследовательские отчеты Центрального Банка РК, Службы статистической информации Кореи (KOSIS), Службы финансового надзора Кореи (FSS), официальная база данных международных финансовых организаций, в частности, Международного валютного фонда, а также статья российского экономиста-корееведа А. С. Полехина. 
Анализ данных показал, что: 
· Финансовая система Республики Корея диверсифицирована, насыщена      финансовыми ресурсами и имеет крупные и развитые финансовые рынки и институты.
· Доля банковских активов в активах финансовой системы составляет 47,5%. Для банковской системы Республики Корея характерен достаточно высокий уровень концентрации: трем крупнейшим банкам принадлежит 56,3% всех банковских активов. На небанковские финансовые институты приходится около 52,5% активов финансовой системы. Из них наиболее крупными являются страховые и трастовые компании, а также компании по управлению капиталом. Таким образом, банковская система является весьма значимой, но не доминирующей составляющей финансовой системы РК. Центральный Банк предполагает усилить ее позиции. 
· РК имеет богатый опыт в области реформирования банковского сектора:
финансовое дерегулирование в 1980–1997 гг., реструктуризация банковской системы после Азиатского кризиса 1997–1998 гг., глобального финансового кризиса 2008–09 гг. 
· Особенностью реформ банковской системы на современном этапе (2013–23 гг.) являются, во-первых, усилия по изменению довольно жесткой, иерархической корпоративной культуры банков. Десятилетиями структура доходов банков была достаточно стабильной и простой, что превращало банки в структуры, наименее чувствительные к изменениям, достаточно консервативные. Все стало стремительно меняться в результате   распространения цифровизации финансовых услуг. Регуляторы и крупнейшие банки страны считают изменения в практике ведения бизнеса важнейшим условием адаптации банковской системы к новым условиям.

Во-вторых, постепенный переход на стандарты Базель III, что должно повысить способность банков преодолевать кризисные явления преимущественно за свой счет.
· Таким образом, модернизация и укрепление банковской системы будет способствовать повышению конкурентоспособности финансовой системы страны в целом. Развитие банков будет происходить вместе с развитием рынков капитала и небанковского финансового посредничества при активном освоением новых технологиях. 
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