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1. Актуальность выбранной темы:
  Динамика населения Китая находится на переломном этапе. Многие ученые использовали данные седьмой национальной переписи населения 2020 года, чтобы предсказать тенденцию роста и старения населения Китая в ближайшие 80 лет. Они считали, что население Китая достигнет своего пика в 2025 году. Но реальная ситуация такова, что отрицательный прирост населения Китая наступил раньше, чем ожидалось. Пик численности населения оказался ниже, чем ожидалось, а скорость старения населения выше, чем ожидалось. 2021 год стал годом пика численности населения Китая. С 2022 года динамика населения Китая вошла в период исторического отрицательного роста, а в будущем скорость убыли населения будет демонстрировать тенденцию к ускорению.
  Быстрый демографический переход и долгосрочный низкий уровень рождаемости определяют, что негативные тенденции роста населения и старения населения в Китае не только необратимы, но и будут продолжать усиливать друг друга в волнообразной эволюции. Китай, вероятно, станет страной с самым быстрым отрицательным приростом населения и старением населения в мире. Китаю необходимо осознать серьезность быстрого отрицательного прироста населения в будущем так же, как он осознал быстрый прирост населения несколько десятилетий назад, и ему необходимо внедрить институциональные инновации на нескольких уровнях, таких как население, экономика и общество, чтобы адаптироваться к этому и справиться с ним.
  В силу исторических причин в Китае на протяжении длительного времени осуществлялась особая политика одна семья-один ребенок (one child policy), в результате чего его оказалось более старым, чем у стран с примерно таким же уровнем подушевого ВВП, как у Китая. Отрицательный прирост населения означает более очевидное старение населения, меньшее количество работающего населения и более высокий коэффициент демографической нагрузки, что напрямую повлияет на пенсионное финансирование. Как спрогнозировать разрыв пенсионных накоплений, как решить проблему финансирования пенсионных накоплений, контролировать и ликвидировать разрыв пенсионных накоплений - важные вопросы, связанные со стабильным развитием экономики и общества Китая. 
2. Степень разработанности темы:
Автор, учтя разработки своих предшественников, занимавшихся анализом динамики численности населения Китая и развитием его пенсионной системы в предыдущие десятилетия, предпринял следующее:

проанализировал и объяснил причины диспропорциональной структуры населения;
  проанализировал современное состояние пенсионной системы Китая, указал на ее нерациональные пункты и рассчитали размер пенсионных накоплений. 
3. Новизна темы:
Использовав данные китайской государственной статистики(1.中国社会保障基金理事会/Совет Фонда социального обеспечения Китая, 2.中国国家统计局/Национальное бюро статистики Китая, 3.中国人力资源和社会保障部/Министерство трудовых ресурсов и социального обеспечения Китая), применив методы (а) сравнительного анализа, (б)статистического анализа, (в)регрессионного анализа, автор, сумел, как представляется, получить следующие результаты, имеющие важное значение для оценки развития Китая в ближайшие десятилетия: 

проведено исследование по финансовому прогнозированию и планированию финансирования пенсионных накоплений;
использован метод моделирования системной динамики для моделирования спроса на пенсионные накопления.
4. Гипотеза и основные результаты-выводы исследования:
  Результаты моделирования (модель системной динамики/system dynamics model) показывают, что разрыв в базовом пенсионном страховании городских служащих возникнет в 2029 г., а 2055-2061 гг. будут пиковым периодом выплаты пенсионного разрыва, При нынешних темпах роста капитальных вложений пенсионные накопления в 2036 г. будут дефицитными, и даже если время их выдачи будет отсрочено, дефицит не изменится. 
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