Проблемы перехода на расчеты в национальных валютах в странах БРИКС.
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Действующая мировая финансовая система, построенная на принципах Бреттон-Вудских соглашений, основана на доминировании США и развитых государств Запада над остальными, преимущественно развивающимися странами. Однако в условиях быстрого развития экономик с формирующимися рынками, стремящимися вести более справедливую и равную торговлю, мироустройство, основанное на монополии доллара, начинает постепенно разрушаться.
Подобные явления наталкивают следующие вопросы, которые заслуживают внимания. Движущие причины перехода на расчеты в национальных валютах. Расширение их использования в международной торговле. Поиск вариантов странами диверсификации трансграничных платежей. Направления, по которым будет происходить переход от нынешней долларо-центричной мировой экономики к новому, более справедливому финансовому миропорядку.
Для ответа на данные вопросы в работе рассматривается БРИКС как интеграционное объединение, выражающее во многом интересы развивающихся стран. Пройдя путь от становления и поиска наиболее оптимальных форм многостороннего сотрудничества входящих в это формирование 5 государств, до организации, которая на высшем уровне заявляет, если не о желании в корне изменить современную финансовую систему, то, как минимум, сделать ее более равноправной и справедливой для всех участников.[2] В этих целях в рамках БРИКС предпринимаются конкретные действия по созданию таких альтернативных механизмов сотрудничества, которые призваны не только способствовать развитию взаимовыгодных экономических связей внутри «пятерки», но создать условия для распространения данной новой парадигмы отношений между странами на другие государства-партнеры, разделяющие основные принципы этого объединения. К числу таких механизмов относятся, в частности, формирование Нового Банка Развития, соглашения о взаимных валютных свопах и договоренности о торговых расчетах в национальных валютах.
· Международная политическая нестабильность, неопределенность перспектив экономического развития, накопление финансовых дисбалансов, энергетический и продовольственный кризисы, регионализация торговли, разрывы логистических цепочек, рост протекционизма, широкое распространение режимов санкций и ограничений  – все это лишь усугубляет проблемы нынешнего валютного устройства и  заставляет государства искать новые способы взаиморасчетов, одним из которых является проведение операций в национальных валютах. Изучение тенденций развития международной финансовой системы и интеграционного объединения БРИКС позволяет выделить следующие основания для перехода на взаиморасчеты в национальных валютах:
· Тенденция постепенного перехода от глобальной торговой системы к регионализации сотрудничества.  Агрессивная торговая и финансовая политика западных стран увеличивает риски развивающихся государств, которые опасаются оказаться под санкциями или другими рестрикциями. Россия уже испытывает на себе беспрецедентное санкционное давление. Против Китая вводится все больше ограничений в технологической области. Индии, Бразилии и ЮАР США угрожают вводом вторичных санкций. Укрепившийся Китай, претендующий на ведущую роль на мировых рынках, заинтересован в дальнейшей интернационализации юаня и получении таким образом мощного рычага международного влияния по аналогии с долларом. Пока же роль КНР в мировой финансовой системе не является адекватной размерам ее экономики и торговли. Развитие Китая тормозится из-за ограничений, вводимых США.
· Расчеты в национальных валютах с торговыми партнерами позволяют повышать экономическую безопасность стран, укреплять их суверенитет, обходить санкции, привлекать дополнительные инвестиции.
· Дефицит США по балансу текущих операций и крупный дефицит бюджета США и общая нестабильность доллара превращает его в рисковый актив, из-за чего государства ищут другие способы расчетов для уменьшения валютного риска и издержек, связанных с конвертацией валют.
· Происходит увеличение товарооборота между странами БРИКС. Так, только товарооборот между Россией и странами организации за 2022 год вырос на 40%.[4] При отсутствии необходимости конвертации национальной валюты в доллары США уменьшаются издержки, что привлекает новых игроков на рынок. Происходит постепенное расширение торговых связей. Однако расчеты в долларе остаются, так как валюту используют, как при инфраструктурных проектах Нового банка развития, так при заключении своп-контрактов в качестве главного инструмента хеджирования.
В данной работе было бы интересно рассмотреть причины, по которым страны начинают постепенно уходить от всем привычной долларовой системы на расчеты в национальных валютах через призму БРИКС, как интеграционного объединения, ярче всего выражающего интересы развивающихся стран. 
Литература
1. On de-risking and de-dollarizing intra-BRICS trade via smart contracts BRICS JOURNAL OF ECONOMICS Volume 1 Number 4 https://doi.org/10.38050/2712-7508-2020-1-4-6
2. БРИКС создал альтернативу МВФ / НКИ БРИКС, Россия (nkibrics.ru) https://nkibrics.ru/posts/show/53f39e0d6272692476060000
3. ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗАЦИЯ ВАЛЮТ В СТРАНАХ БРИКC ВЕСТНИК РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК, 2021, том 91, № 2, с. 127–141
4.  ТАСС. Объем торговли РФ со странами БРИКС в первом полугодии вырос почти на 40% https://tass.ru/ekonomika/15674503 
