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Актуальность темы исследования обусловлена научным и практическим интересом к уникальному опыту КНР в области интернационализации своей национальной, не полностью конвертируемой валюты в условиях не вполне зрелых и достаточно закрытых финансовых рынков. Государственная политика КНР в этой области во многом носит экспериментальный характер и имеет большое значение не только для других развивающихся стран, но и для развития всей международной валютной системы в целом. 
Не удивительно, что существует значительное количество исследований российских и зарубежных авторов, посвященных разным аспектам проблемы интернационализации юаня. Так, например, российские исследователи Л.А. Аносова, Л.С. Кабир анализируют взаимосвязь интернационализации юаня с либерализацией финансовых рынков, канадский ученый Кам Хон Чу подробно рассматривает совокупность факторов, способствовавших выдвижению Гонконга на место ведущего МФЦ и его роль в интернационализации юаня. Вместе с тем динамичные процессы в геополитике, геоэкономике и в сфере международных финансов могут заметно повлиять на позиции Гонконга в процессе интернационализации жэньминьби, создавая как новые возможности, так и риски. Так, например, пандемия COVID-19 вновь подтвердила и даже повысила статус доллара как «надежной гавани».
Цель моего исследования – оценить место и роль Гонконга (САР) в интернационализации юаня. 
Проведенный анализ валютной политики КНР, процесса либерализации финансовых рынков, исследование особенностей развития оншорного и офшорного рынка юаня позволили сделать ряд выводов. Во-первых, несмотря на существенные успехи КНР по укреплению международного статуса юаня, его позиции по обороту торгов на Forex, в международных платежах, фактурировании внешнеторговых сделок, в валютных резервах пока не сопоставимы с позициями доллара: так, например, в Q32022 доля RMB в мировых ЗВР равнялась 2,76%, доля USD – 59,79%. Во-вторых, процесс интернационализации юаня проходит нелинейно (если в июле 2015 г. доля платежей в юанях составляла 2,34% мировых платежей, то в декабре 2015 г., после включения юаня в корзину СДР, она снизилась до 2,31%, в марте 2016 г. – до 1,88%) и в значительной степени подчинен задачам внутренней макроэкономической политики. В-третьих, Гонконг играл и играет ведущую роль в интернационализации RMB: так, на протяжении 2019-2021 г. Гонконг обрабатывал более 70% офшорных транзакций в юанях, осуществленных через платежную систему SWIFT, на остальные офшорные центры операций в юанях приходилось менее четверти транзакций. Вместе с тем происходят некоторые изменения: роль офшорных депозитов в Гонконге несколько снижается, возрастает роль Гонконга как связующего звена между международным рынком капитала и рынками финансовых услуг на материке, появление новых центров операций с офшорным юанем ведет к процессу формирования специализации между ними, например,  Гонконг является крупнейшим центром по обработке платежных операций, Лондон лидирует по объему спотовых торгов офшорным юанем (среднедневной объем торгов в 2021 г. – 81,43 млрд юаней).
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