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Театральное искусство – столь популярное в Европе – в Турции, как и во многих других исламских странах на протяжении долгого времени оставалось под запретом. История развития классического западного театра в Турции начинается только в XX веке с постановок Мухсина Эртугрула. Впрочем, это вовсе не означает, что в Османской империи не существовало никаких других видов сценических искусств. Ещё задолго до формирования классического театра в Турции появилась своя уникальная форма постановок – театр теней Карагёз. Однако в рамках данного анализа театральное искусство рассматривается, главным образом, как один из показателей вестернизации и модернизации турецкого общества. Поэтому изучение традиционного театра далее будет вынесено за скобки.
Даже при самом поверхностном рассмотрении современный турецкий театр демонстрирует собой комплекс неразрешённых проблем. Если обратиться к его внешней составляющей, то, в первую очередь, здесь следует отметить непривычно скромную для европейского глаза обстановку, характерную не только провинциальным театрам, но и даже лучшим театрам Анкары и Стамбула. Затем, маленькие залы вмещают, как правило, лишь 500-600 зрителей, а потому существенно снижают общие возможности театров. Налицо ограниченность материальной составляющей и жёсткая экономия, которая никоим образом не способствует духовному насыщению зрителя до и после спектакля. Следует отметить весьма невысокий интерес со стороны публики, который статистически выражается следующим образом: за 2021 г. при общем населении страны в 84,6 млн. человек театры посетило всего 715 тыс. человек (т.е. лишь 0,85%), по некоторым другим данным несколько больше (около 1 млн. человек), что не меняет принципиальной картины. В то же время, в России за этот период театры посетило более 25 млн человек, т.е. приблизительно 16,6% от общей численности населения.

Обратившись же к внутренней составляющей театров, мы увидим вполне привычный европейскому-российскому зрителю репертуар, представленный Шекспиром, Чеховым, Гоголем и другими европейскими авторами. Однако здесь присутствуют и произведения турецких драматургов. Декорации, костюмы, грим, актёрская игра также схожи с российскими и западными. 
В последние годы в рамках общего тренда на культурное развитие в Турции была предпринята попытка реформирования системы финансирования театров. В 2017 году в итоговом отчёте Национального совета по культуре была закреплена программа реформ национальных театров, предусматривавшая предоставление автономии государственным театрам, создание баланса между постановками турецких и западных авторов, обеспечение достойного финансирования самодеятельных коллективов и частных театров. Однако на деле в последующих годовых отчётах Генерального департамента государственных театров не прослеживается никаких упоминаний об осуществлении реформ управленческого аппарата или расширения автономных прав театров. Кроме того, в правительственных документах относительно предоставления поддержки частным театрам содержится пункт, что бОльшие шансы в распределении государственного финансирования получают театры, которые ставят произведения турецких авторов и поддерживают современную турецкую литературу. Более того, максимальный размер поддержки для частного театра может составлять лишь 80 000 TL (ок. 240 тыс. рублей), а самодеятельного коллектива 18 000 TL (ок. 54 тыс. рублей). Учитывая уровень заполняемости частных театров, равный 60% и менее (который показывает невозможность существования театра без сторонней поддержки), дальнейшее существование театров при такой объеме государственной помощи представляется весьма проблематичным.
В общей структуре финансирования культуры явно просматривается предпочтение в пользу традиционного национального исламского направления. Общий объём государственных инвестиций в сектор культуры и образования за 2022 год составил 1.560.000.000 TL (около 4,7 млрд. руб. по текущему курсу), причём значительная часть этой суммы была направлена на реставрационные работы исламских памятников и архивное дело.
Рассматривая структуру бюджетного финансирования непосредственно театра в Турции, мы обнаруживаем, что Генеральный департамент государственных театров Турецкой Республики получил за 2022 год из бюджета в общей сумме 758 214 741 TL (около 2,2 млрд. руб. по текущему курсу). При этом непосредственно на поддержку государственных театров было направлено лишь 657 529 420 TL (около 2 млрд. руб.). Для сравнения – бюджет только Большого театра в Москве за 2022 год составил 5,8 млрд руб. Также в отчёте о годовой деятельности театрального департамента упомянуто открытие 12 новых театральных площадок в крупнейших городах Турции. Если при этом рассмотреть расходы Турецкого Департамента религии, то за тот же период его бюджет составил 11.520.160.124 TL (т.е. около 34,5 млрд. руб.). Согласно оценкам главы Департамента ежегодно в Турции строится 500-1000 мечетей. 
Если изучить структуру финансирования культуры неправительственными фондами (вакфами), то налицо избирательная политика в субсидировании разных направлений культуры. В частности, T.C. Vakıflar Genel Müdürlüğü (Генеральный Департамент Вакфов Турецкой Республики), департамент, курирующий работу всех вакфов в стране, выделяет в сфере «культурной» деятельности спонсирование музеев, библиотек, борьбу с торговлей людьми и закупку предметов религиозного культа для мечетей, а также общественно-полезную деятельность – строительство медресе и мечетей. В свою очередь, такие крупные вакфы, как TMKV (Вакф Турецкой Национальной культуры) и Türk Kültür Vakfı (Турецкий Культурный Вакф), будучи первоначально ориентированы именно на сферу культуры, занимаются лишь программой распределения грантов на образование, причём вне зависимости от получаемой студентами специальности. Türk Kültürüne Hizmet Vakfı (Вакф Обслуживания Турецкой Культуры) занимается поддержкой только традиционных религиозных искусств, таких как каллиграфия, живопись эбру. Вакфы же, занимающиеся поддержкой чисто светской культуры, либо располагают намного меньшими инвестиционными средствами (GoSanatFonu), либо существуют на базе и в рамках поддержки непосредственно Евросоюза (Culture CIVIC). Отсюда можно сделать вывод о слабом внимании государства и частных фондов к финансированию светской вестернизированной культуры в Турецкой Республике и предпочтительной поддержке традиционных (консервативных) направлений культуры. Отмеченный тренд синхронизируется с общим ослаблением связей Турции в том числе с ЕС и с Западом в целом. Это является благоприятным фоном для возвращения к исламским корням.
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