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В последние годы  значительно вырос интерес к исламской экономической модели и исламскому образу жизни. В 2015 году мусульмане потратили 1,9 трлн долларов США на исламские продукты питания, фармацевтику, одежду и прочие товары, произведенные в рамках исламской этики. В 2018 году объем потраченных средств оценивался уже в 2,2 трлн долларов, т.е. в среднем росл на 5.2% в год. Кроме того, в 2018 году активы исламских финансовых институтов   оценивались в 2,5 трлн долларов. Несмотря на сохраняющуюся неопределенность в отношении пандемии коронавируса и некоторых политических проблем в мире, расходы мусульман в  2023 г. могут вырасти  на  9,1% Прогнозируется, что к 2025 году объем расходов, связанных с исламским образом жизни, достигнет 2,8 трлн долларов.
      Значительный рост исламской экономики во многом объясняется  демографическими процессами в мусульманском мире.  Специалисты Pew Research Center публикуют прогнозы, согласно которым  в период с 2015 по 2060 год численность жителей земли вырастет на 32%, а число мусульман - на 70%  (с 1,8 млрд человек  до 3 млрд человек). И если в 2015 году мусульмане составляли 24,1% от всего мирового населения, то через 45 лет  этот показатель достигнет 31,1%.
Одним из важнейших секторов исламской экономики является рынок исламской одежды. Традиционно согласно определенным религиозным и национальным предписаниям  арабские женщины  для повседневной жизни выбирали и продолжают выбирать  скромные и ненавязчивые наряды.  В  то же время  молодые мусульманки хотят одеваться  в соответствии с  действующими мировыми тенденциями моды. Для такого сочетания наилучшим образом подходит такой сегмент одежды, как «Modest fashion», т.е. скромная мода.
Сегодня выделяют ряд драйверов роста масштабов этого сегмента одежды. Развитие онлайн-торговли делает процесс покупки более быстрым и комфортным. Во время пандемии коронавируса появилось много малых предприятий, а уже существующие бренды «Modest fashion» вышли на новый уровень продаж, используя различные платформы электронной коммерции. Так, катарские компании, специализирующиеся на производстве абай - White Abaya и Eternity Abayas, - в 2020 году увеличили онлайн-продажи на 30%.
Данный сектор экономики получает инвестиционную поддержку  со стороны  государства. Министерство культуры Саудовской Аравии запустило программу Fashion Incubation, направленную на привлечение саудовских талантов в индустрию моды и предоставление платформы для их развития. Государство выделяет гранты и помогает талантливым дизайнерам вывести свой бренд  на местный, региональный  или международный рынки.
Интерес к скромной модной  одежде также поддерживается за счет проведения торговых и дизайнерских выставок и недель моды. После пандемии COVID-19 эти мероприятия нередко проводятся в цифровом или гибридном формате.  Например, показ Modest Fashion Runway на неделе моды в Мельбурне, неделя моды Modest в Майами и  Modest в Маниле.
Каждый год появляется все больше новых  брендов, придерживающихся концепции Modest fashion. Но и уже существующие  марки сотрудничают с арабскими дизайнерами и создают новые коллекции одежды для мусульман. Так, британская компания ELHM запустила в начале 2020 года коллекцию хиджабов. В сентябре они стали производителями  линейки вечерней скромной одежды и свадебных платьев. В декабре 2020 года во Франции был открыт онлайн магазин Ordestie, поддерживающий исключительно бренды «Modest fashion» и предлагающий широкий ассортимент одежды, аксессуаров и бижутерии. 
В ответ на увеличение предложения в сегменте мусульманской одежды, растут расходы на нее. Они составили 270 млрд долларов в 2017 и 295 млрд в 2021 году, а по прогнозам  к 2025 г. достигнут 375 млрд долларов.
Таким образом, есть все основания полагать, что «Modest fashion» быстро набирает популярность не только в мусульманской, но и в международной среде. В ближайшие годы мировые бренды будут продолжать адаптироваться под этот рынок и меняющиеся потребности женщин. 
   При исследовании темы были использованы статистические материалы  независимого исследовательского центра Pew Research Center и докладов о состоянии мировой исламской экономики с использованием методов количественного и сопоставительного анализа.
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