Туристическая отрасль Таиланда после Covid-19: сдерживающие факторы и перспективы
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 Туризм является одним из ключевых секторов экономики Таиланда. В 2019 г. его вклад в ВВП составил 20,3%, в обеспечение занятости населения – 21,8%. По данным АБР, данная отрасль оказывает существенное влияние на сокращение бедности в стране – каждый 1% увеличения числа туристов связан с сокращением на 0,12% числа бедных. 

Обладая развитой туристической инфраструктурой, а также объектами природного и исторического наследия, Таиланд стал одним из самых популярных туристических направлений мира, что отразилось в динамичном росте посетителей страны – 9,5 млн -39,9 млн человек в 2000-2019 гг., и повлекло увеличение доходов от отрасли туризма – с 3,2 млрд до 14,9 млрд долл. Характерной чертой стало преобладание международного туризма над внутренним – в 2019 г. вклад иностранных посетителей достигал 70%. Весьма заметной была и доля иностранных туристических расходов в экспорте страны – 19,8%. 

Однако пандемия Covid-19 прервала динамичное развитие туризма и оказала на него существенное негативное воздействие, что привело к ослаблению его позиций в экономике страны. Так, в 2020-2021 гг. доля данной отрасли в ВВП сократилась до 8,2% и 5,8% соответственно, занятых – до 17,7% и 18,1%, доля иностранных туристических расходов в экспорте – до 5,9% и 1,3%. В 2021 г. власти разрабатывали туристические программы в контексте предотвращения распространения Covid-19. В 2022 г.  постепенно начали снимать ковидные ограничения, сняв в октябре 2022 г. В результате, уже в 2022 г. наметилась положительная динамика – численность туристов стала неуклонно увеличиваться. Однако ее показатели еще далеки до предковидных, что объясняется прежде всего преобладанием китайских туристов в географической структуре посетителей Таиланда в доковидные времена и закрытием китайской границы вплоть до 2023 г. Немаловажными сдерживающими факторами выступают падение мирового спроса, кризис стоимости жизни, глобальная инфляция, удорожание цен на авиаперелеты. 

Целью работы было выявление проблем, с которыми сталкивается туристическая отрасль Таиланда и обсуждение перспектив развития. Важность туризма для экономики Таиланда актуализирует исследования по данной проблематике. Для достижения поставленных целей был привлечен широкий круг источников – заявления властей Таиланда, пресса, отчеты Министерства туризма и спорта Таиланда. Статистическую основу работы составили данные ВБ, АБР, АСЕАН.  

Данная тема привлекает активное внимание научного сообщества. Вместе с тем, большинство работ написано до пандемии Covid-19 и не отражает последних тенденций. Среди видных работ книга R.Asadi, M.Daryaei “Tourism in Thailand”, 2012. Публикации последних лет отличаются частичным освещением изучаемой проблематики, но позволяют выявить сильные и слабые стороны отрасли. Стоит назвать работы Thapakorn Thonhkamnush et al. “Promoting of museum tourism in Thailand with the concept of destination museum”, 2021; Warach Madhyamapurusj “Research on factors affecting tourist involvement in coffee tourism after the Covid-19 in Thailand, 2022; Supaporn Prasongthan “The structural equation model of behavioural intentions toward gastronomy tourism in Thailand”, 2022.
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