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Землетрясения относятся к числу наиболее разрушительных стихийных бедствий, которые могут привести к гибели множества людей, большому материальному ущербу и крупным социальным и экономическим потрясением. Большинство территорий Турции находится в зонах повышенной сейсмической активности. Этот фактор обязательно должен учитываться при строительстве любых типов сооружений и производстве строительных материалов. Факт произошедшего землетрясения и угроза повторения подземных толчков оказывают значительное влияние на турецкий строительный сектор, смежные секторы, а также рынок недвижимости, затрагивая таким образом существенную часть экономики страны.
Целью данного доклада является изучение долгосрочных последствий землетрясений для турецкой строительной отрасли, их влияния на рост отрасли, производительность и регулирование, а также оценка эффективности государственной политики по предотвращению и смягчению тяжелых последствий землетрясений.

Анализ современной турецкой прессы и статистических материалов, предоставленных на сайте Института Статистики Турции, позволил сделать следующие выводы: 

· Землетрясения оказывают значительное влияние на показатели роста и производительности строительного сектора Турции. В краткосрочной перспективе землетрясения могут привести к всплеску строительной активности, поскольку поврежденные здания и инфраструктура ремонтируются или заменяются. Однако в долгосрочной перспективе землетрясения могут ослабить инвестиции и рост в отрасли. Инвесторы с осторожностью относятся к вложениям в районы, поврежденные землетрясениям и находящиеся в зонах высокой сейсмической активности, страховые взносы в таких районах увеличиваются, что повысит стоимость реализации проектов. Кроме того, гибель людей и материальный ущерб в результате землетрясений могут привести к снижению доверия среди потребителей и, соответственно, спроса на новые объекты. 
· После сильных землетрясений закономерно поднимается осведомленность о безопасности зданий и сейсмических стандартах строительства, что должно привести к усилению регулирования и надзора за отраслью, а также внедрению новых повышенных строительных норм и стандартов. Стоит отметить, что эффективность этих правил может быть ограничена политическими и экономическими факторами, сопротивлением заинтересованных сторон отрасли, которыми эти правила рассматриваются как обременительные или дорогостоящие. 
· Турецкое правительство разработало ряд стратегий, направленных на повышение сейсмостойкости в строительном секторе, включая создание систем мониторинга землетрясений, разработку карт сейсмической опасности и принятие сейсмических стандартов для зданий и инфраструктуры. Однако на пути реализации этой политики существуют проблемы, включая необходимость усиления координации между правительственными учреждениями и заинтересованными сторонами, недостаточное соблюдение существующих нормативных актов и финансовое бремя, связанное с переоборудованием существующих зданий в соответствии с новыми сейсмическими стандартами.
· Строительные амнистии, применявшиеся в Турции с 1980-х годов, изначально были направлены на упорядочение многочисленных неформальных поселений, возникших на окраинах городов, а также нелицензированных коммерческих и промышленных зданий. Эти программы позволили владельцам незаконно построенных зданий получить юридический статус и сохранить свое жилье. С тех пор строительные амнистии стали обычной чертой подхода турецкого правительства к городскому развитию. Например, в 2012 году правительство внедрило новую программу амнистии, направленную на решение проблемы нелицензионного строительства в сельской местности. Программа предоставила правовой статус более чем 1,5 миллионам зданий, которые были построены без разрешений, и принесла значительный доход правительству за счет сборов и штрафов. Упорядочение неформальных поселений и нелицензированных зданий способствовало разрастанию городов, строительные амнистии позволили застройщикам избегать соблюдения правил зонирования и застройки, что привело к строительству зданий, которые часто небезопасны или антисанитарны. Во многих случаях здания, которым предоставлен правовой статус в рамках программ амнистии, продолжают представлять угрозу общественной безопасности либо потому, что они были построены в небезопасных местах, либо потому, что они не соответствуют основным строительным нормам.
В заключение, землетрясения могут иметь значительные долгосрочные последствия для строительной отрасли Турции, влияя на ее рост, производительность и нормативно-правовую среду. Эффективность государственной политики и отраслевой практики в смягчении этих последствий зависит от множества факторов, включая политическую волю, экономические ресурсы и вовлечение заинтересованных сторон. Амнистии в отношении строительства стали обычной чертой городского ландшафта Турции, позволив урегулировать многие неформальные поселения и нелицензированные здания и обеспечив доход правительству. Однако они также способствуют разрастанию городов, подрывают верховенство закона и создают проблемы для общественной безопасности и обеспечения соблюдения нормативных актов. Хотя простого решения проблемы сейсмостойкости в строительной отрасли не существует, продолжение исследований, диалога и сотрудничества между заинтересованными сторонами может помочь повысить осведомленность и готовность к будущим землетрясениям в Турции.
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