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Здравоохранение – сфера, состояние которой наиболее явно демонстрирует отношение государства к своему человеческому капиталу и, соответственно, формирует потенциал для дальнейшего развития и процветания страны. Израильская медицина считается одной из лучших в мире. В последнее десятилетие в русле мирового тренда цифровизации различных секторов экономики, включая здравоохранение, израильский рынок медицинских услуг проходит стадию активной цифровой трансформации. Более того, цифровое здравоохранение, или digital health, – одна из самых привлекательных отраслей как для внутренних, так и для внешних по отношению к Израилю инвесторов. 
Система здравоохранения Израиля отличается высочайшим уровнем развития передовых технологий. Несмотря на это, она имеет ряд видимых перекосов в разных областях. С марта 2018 г. в Израиле действует Национальная программа по развитию цифрового здравоохранения. Среди ее целей – «развитие индустрии медико-биологических наук подобно израильскому хай-теку или кибертехнологиям» [1]. В рамках этой программы планировалось обеспечить доступ к медицинским данным с целью дальнейшего развития медицинской аналитики и разработки алгоритмов для лечения различных заболеваний. 
В связи с этим нас интересует несколько ключевых проблем. Во-первых, что отличает израильский сегмент цифровой медицины? В чем секрет его успеха и привлекательности? Во-вторых, какие противоречия имеет стремительно развивающаяся отрасль цифровой медицины? Какие ее аспекты вызывают тревогу? И наконец, действительно ли цифровой сегмент медицины способствует улучшению качества медицинского обслуживания в долгосрочной перспективе?

Исследование проведено на основе статистических данных и отчетов, опубликованных на интернет-порталах Министерства здравоохранения и Центрального статистического бюро Государства Израиль, а также платформы Start-Up Nation Finder. 

По данным Start-Up Nation Finder, в 2022 г. на израильском рынке медицинских технологий действовало 1578 компаний; 700 из них сосредоточены непосредственно в секторе цифрового здравоохранения [3]. В 2022 г. стартапы в области медицинских технологий привлекли 2 млрд долларов США [3]. 

Анализ источников, содержащих сведения о развитии цифрового здравоохранения в Израиле, позволяет выделить ключевые характеристики данной отрасли.
1. Опережающий характер развития отрасли

По сравнению с ведущими игроками мирового рынка цифровой медицины (США, Германия, Дания, Нидерланды, Китай, Сингапур и др.) цифровая трансформация медицинской отрасли в Израиле началась относительно давно. Поэтому к 2023 г. собрано огромное количество медицинских данных пациентов и накоплен значительный опыт внедрения цифровых решений в сфере здравоохранения.
2. Высокий уровень централизации хранения медицинских данных населения 
Израильская система здравоохранения отличается четкой структурой. По Закону о государственном страховании здоровья каждый гражданин должен быть застрахован в одной из четырех больничных касс, в ведении которых находятся поликлиники, больницы и медицинские центры. Больничные кассы агрегируют информацию о пациентах в общей системе хранения данных. 
3. Развитое сотрудничество между медицинскими учреждениями, научно-исследовательскими центрами и бизнесом (стартапами в сфере медицины)
Израильская цифровая медицина как институт системы здравоохранения сочетает в себе консервативные и передовые практики. Внедрение новейших технологий базируется на фундаментальной научной базе и академических традициях. Это дает медицинским учреждениям, исследовательским центрам и стартапам возможность создавать и выводить на рынок качественный инновационный продукт.

4. Наличие собственных инвесторов, специализирующихся на цифровой медицине

Поток инвестиций в цифровое здравоохранение на протяжении последних 10 лет устойчиво растет. По данным платформы Start-Up Nation Finder, с 2016 г. объем инвестиций вырос более чем в 6 раз. Кроме того, рынок имеет собственных инвесторов, сосредоточенных в отрасли, таких как aMoon Fund, ALIVE — Israel HealthTech Fund, eHealth Ventures и др. 

Вместе с тем в силу специфики отрасли, имеющей дело с персональными данными людей, стремительная цифровизация и превращение отдельной системы здравоохранения в инновационную медицинскую экосистему вызывает опасения. В условиях тесного взаимодействия медицинских учреждений и стартапов, выходящего на международный уровень, накопление данных о состоянии здоровья пациентов, проведенных манипуляциях и медицинских исследованиях означает дальнейшее сужение частного пространства и вступает в противоречие с демократическим характером политического и экономического режима.

Кроме того, Израиль – страна с одним из наиболее высоких показателей средней продолжительности жизни. По данным Центрального статистического бюро, в 2021 г. она составила 80,5 лет [2]. Люди старшего и пожилого возраста составляют значительную долю населения, и они же являются активными потребителями медицинских услуг. Например, по данным опроса, проведенного в 2020 г. на фоне коронавирусной пандемии, использование услуг телемедицины отрицательно коррелировало с возрастом респондента [4]. Так, в возрастной категории 75+ лишь 43% опрошенных заявили о пользовании рынком телемедицины. То есть огромные средства вкладываются в сегмент, пользоваться которым имеют возможность и желание не все категории населения.
Таким образом, хотя израильский сегмент цифровой медицины как один из ведущих элементов современной системы здравоохранения представляет собой уникальное явление на мировом рынке, построение этой отрасли по типу глобальной экосистемы имеет ряд не менее глобальных негативных последствий для развития общества в долгосрочной перспективе.
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