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Вьетнам – страна, которая в прошлом преодолела множество трудностей, разрываясь между разными экономическими системами: капиталистической и социалистической. Резкий переход к новому социально-экономическому устройству, который протекал не без трудностей, вызывает закономерный вопрос о том, как развивалась страна в предшествующих эпохах. 
Вопрос о формах землевладения во Вьетнаме в период с XI века по XVII века остается дискуссионным и по сей день, несмотря на то что за последние десятилетия было создано немало трудов об аграрных отношениях в этой стране. Во многом это связано с нехваткой источников информации, на основе которых можно было бы делать выводы. 
Ни для кого не секрет, что модель земельного владения в Азии сильно отличались от сопоставимых форм в Европе, поэтому в востоковедении довольно актуальна дискуссия о так называемом «азиатском способе производства», существовании феодализма на Востоке. 
В представленной работе рассматриваются разные формы земельного владения, существующие в указанный период, их суть и тенденции развития. Чтобы дать оценку системе и сделать выводы, было необходимо исследовать устройство общинных, пожалованных, казенных и частных земель, несмотря на то что зачастую очень сложно дать точную характеристику определенному типу земельных форм из-за недостатка информации. 
Проведенный анализ позволяет сделать вывод о том, что в указанный период во Вьетнаме можно выделить две крупнейшие формы, вступающие в некоторое соперничество между собой: наследственное и условное землевладение. Первое было доминирующим в период XI-XV вв., второе – в период XVI-XIX вв., разные периоды в истории страны способствовали развитию одной из двух форм. Такое устройство характерно для истории землевладения и других стран. В более позднее время рассматриваемого периода процесс развития частного землевладения в феодальном Вьетнаме сопровождался соперничеством за право владения землей в общинах между землевладельцами и государством, которое рассматривало все земли как свою полноценную собственность. Однако в конце концов действительное управление общиной перешло в руки именно землевладельцев, а государственная верховная собственность стала скорее формальной. 
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