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Пандемия COVID-19, несомненно, нанесла ощутимый ущерб всей мировой экономике. Большинство существующих на данный момент исследований сосредоточено на негативном влиянии пандемии на мировую экономику, в том числе и на экономику Израиля. Однако Израиль, в отличие от многих других стран, смог избежать катастрофического кризиса, и, несмотря на тяжёлые условия, поддержать экономические отношения с другими странами и даже обеспечить поступательное развитие ряда отраслей. Поэтому в настоящем докладе фокус внимания перемещен с негативного воздействия кризиса, вызванного пандемией, на новые возможности, которые появились благодаря неординарным решениям преодоления кризиса. Основными источниками информации при подготовке доклада стали годовые отчеты Центрального банка Израиля за 2020 и 2021 гг. Также фундаментом исследования послужила статистика Всемирного банка, на основе которой удалось проследить динамику экспорта и ВВП в пандемийный период, а также феноменальный рост экспорта хай-тек сектора. Во многом из-за роста спроса на хай-тек во время кризиса Израилю удалось нивелировать катастрофические последствия кризиса.

Кризис, вызванный пандемией, был особенно сильным, так как в этот раз правительствам большинства стран пришлось принимать меры, не имея за плечами аналогичного опыта решения проблем. Находясь условиях политического кризиса, правительство Израиля выпустило несколько пакетов помощи для поддержки бизнеса, сферы здравоохранения, дополнительной работы полиции, а также финансовой поддержки потерявших работу граждан. Одной из главных проблем, связанных с коронавирусом, стала безработица - в пик «волн» она достигала колоссальных показателей в 18-23% и затронула даже самую продвинутую сферу экономики Израиля - хай-тек. Однако меры по поддержке людей, потерявших работу, стали одними из самых спорных. Большие пособия по безработице, принятые как мера борьбы с последствиями коронавирусом, в какой-то мере мешали борьбе с ней, поскольку у людей был выбор: искать работу с более выгодными условиями труда и большей зарплатой, либо пока не выходить на нее вовсе. Также отсутствие принятого бюджета (как следствие политической нестабильности в Израиле) в начале пандемии было крайне отягчающим кризис обстоятельством. В итоге, Кнессет (парламент) утвердил бюджет лишь в ноябре 2021 года, хотя к тому моменту пандемия шла уже больше года. 

Вместе с тем в результате пандемии наметилось несколько важных позитивных тенденций. Во-первых, была перестроена структура международной торговли: начинается налаживание «традиционно» проблемной сферы в экономике Израиля - торговли с арабскими странами. В этот период были подписаны договоры со следующими странами: ОАЭ, Марокко, Бахрейн. Во-вторых, в условиях кризиса COVID-19 произошёл процесс ускорения реализации транспортных проектов, на развитие инфраструктуры было выделено 2 млрд шекелей. В-третьих, пандемия ускорила актуальный вопрос цифровизации госуслуг, что позволило форсировать работу госаппарата. 

Таким образом анализ последствий пандемии сохраняет свою актуальность, поскольку какие-то меры, реализованные государством, позволили выйти на качественно новый уровень решения проблем в соответствующих экономических сферах, однако, ряд мер в проблемных зонах не увенчался успехом. В любом случае, даже если пандемия уже закончилась и мир больше не встретится с новыми волнами этого заболевания, последствия кризиса будут преследовать не только Израиль, но и другие страны еще продолжительный период, поэтому эта проблема будет оставаться актуальной.
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