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Начиная со второй половины второго десятилетия XXI века Турецкая Республика в очередной раз столкнулась с масштабной проблемой инфляции. Повышение цен на продукты питания и энергоносители усложняет жизнь простых граждан и вызывает все более и более обеспокоенные комментарии экспертов. Повышательная динамика цен оказалась следствием вынужденного проведения Центробанком под давлением лидера Турции Реджепа Тайипа Эрдогана сверхмягкой денежно-кредитной политики и, в частности, снижения ключевой ставки на фоне девальвации лиры. Так, годовая инфляция в Турции в июне 2022г официально составила почти 80%, что является рекордным показателем с 1998г. В то же время, рядом зарубежных экспертов темпы турецкой инфляции оцениваются как куда более высокие. 

Чтобы разобраться в причинах нынешнего инфляционного всплеска, необходимо обратиться к вопросу о зарождении инфляции в Турции и исследовать истоки возникновения данной проблемы. Можно ли назвать инфляцию «вредной привычкой» и политико-экономической «традицией» Турции? 
Турция, начиная с 1930-х гг в условиях мирового кризиса и обусловленного им дефицита внешних займов была вынуждена вести крайне осторожную бюджетную политику, в условиях которой темпы инфляции держались на низком уровне. Однако с приходом к власти в 1950г и началом проведения Демократической Партией принципиально новой экономической политики ситуация в корне изменилась. 
Новая бюджетная политика – рост расходов в целях повышения темпов экономического роста (разогрева экономики) - требовала и изменения налоговой политики государства. Но сельскохозяйственный налог времен Османской империи ашар (десятина) был отменен, а попытка заменить его на подоходный налог в отношении лиц, занимающихся сельским хозяйством, была провальной. Само налоговое бремя сместилось на городское население. Тем не менее новое налоговое законодательство не отвечало требованиям фискальной эффективности и привело к отставанию темпов роста налоговых сборов от темпов роста ВВП. 

В 1950-е гг у Турецкой Республики расширяется количество статей расходов. В связи с вступлением Турции в состав НАТО происходит значительный рост расходов на военную сферу. Так, в 1955 г военные расходы составляли 1/3 от бюджета, а в 1959г – ¼. Также в 1950-е гг расширяются расходы на государственные инвестиции, которые вместе с расходами на оборону занимали лидирующие позиции. Не менее важной статьей расходов стала поддержка сельского хозяйства страны, одним из направлений которой стали льготные кредиты для с/х производителей, предоставляемые государственным сельскохозяйственным банком Ziraat bankası. 
Безусловно, предпринятые новым правительством меры благоприятно сказались на темпах роста. Также плюсом новой экономической политики можно обозначить прекращение традиции экономической изолированности - в результате новой экономической политики страна начала вновь прибегать к внешним займам. Но именно мероприятия Демократической партии привели Турецкую Республику к состоянию хронического бюджетного дефицита и, как следствие, инфляции, которая со временем стала хронической для страны. 
Таким образом, можно провести параллель между ситуацией, сложившейся в 1950-е гг, и современной Турцией. В результате перехода к многопартийности Демократическая Партия была вынуждена обратиться к экономическому популизму, выражавшемуся в мягкой налоговой политике, поддержке частного предпринимательства и сельского хозяйства, а также росту государственных инвестиций в инфраструктуру и производства, что в итоге привело страну к хроническому бюджетному дефициту и инфляции. Эрдоган, в свою очередь, сталкиваясь с многочисленными вызовами современности, так же вынужден предпринимать популистские меры – проводить политику доступности кредитов для массового национального предпринимателя, в первую очередь из анатолийской глубинки, что наряду с неблагоприятной внешней конъектурой и стало стартовым механизмом разгона инфляции.  
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