Уровень жизни населения Израиля: анализ семейных бюджетов.
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Анализ семейных бюджетов позволяет оценить уровень жизни населения той или иной страны. Израиль считается развитым государством с высоким уровнем жизни. Структура населения Израиля распределена следующим образом: 73,9% - евреи, 21,1% — арабы (мусульмане, христиане и друзы) и 5% - репатрианты-неевреи и христиане неарабского происхождения. 
Исследование было проведено на основе данных Центрального бюро статистики Израиля (ЦСБ), отчетов Галилейского Арабского Национального Общества, израильского исследовательского центра «Риказ», израильского аналитического центра «Адва». При обработке материалов был использован метод сопоставительного анализа.

Показатели расходов отражают фактически сложившиеся соотношения в использовании доходов. Их изучение имеет особое значение для характеристики уровня благосостояния домохозяйства. Так, ежемесячный уровень расходов среднестатистической арабской семьи в Израиле в 2019 году составлял 14 906 шекелей, в то время как средний уровень расходов одного еврейского домохозяйства был на 10% больше и достигал 16 472 шекеля. 
 Структура расходов у арабов и евреев практически не различается: разница между долей расходов на товары длительного пользования, одежду, досуг, здравоохранение и транспорт составляет лишь 1-2%, за исключением двух пунктов. Анализируя статистику, становится очевидным, что арабские домохозяйства тратят больше средств на покупку продуктов питания (25%) по сравнению с еврейскими домохозяйствами (16%). При этом, евреи тратят почти в 2 раза больше средств на жилье (аренду, ЖКХ и т.д.) – 27% и 14% соответственно. 

Подобное различие объясняется следующими причинами. Во-первых, среди арабского населения 90.3% являются собственниками домов, в которых проживают, в то время как данный показатель среди евреев ниже и составляет 74%. Это отнюдь не из-за более экономически успешного положения арабов, а скорее социально-экономической реальности Израиля. При выборе квартиры или дома большую роль играет расстояние до места работы и нужной инфраструктуры, уровень жизни в том или ином районе. Именно поэтому в Израиле существует понятие «зоны повышенного спроса» - речь идет о недвижимости в крупных городах в центре страны, а также в Иерусалиме и Хайфе, которая значительно дороже, но гораздо лучше и комфортнее, поэтому еврейские семьи снимают жилье там, а не живут в собственных домах на окраине и неблагополучных районах. По данным израильского аналитического центра «Адва», 60% населения Израиля не может позволить себе покупку жилья в таких районах, и лишь семьи из верхнего дециля способны приобрести трехкомнатную квартиру, необходимую для семьи из 3-4 человек, в Тель-Авиве (самом дорогом городе страны). При этом, доля арабов в последнем, десятом дециле, к которому относят самые благополучные домохозяйства, составляет лишь 4.5%. Именно поэтому расходы евреев на выплату ипотеки составляют в среднем 1116 шекелей, а арабов – лишь около 146 шекелей. Так, расхождение в статье расходов по двум показателям позволяет сделать вывод о том, что арабские домохозяйства менее благополучные, чем еврейские. Данный тезис подтверждается и законом Энгеля, согласно которому удельный вес расходов на питание обратно пропорционален уровню финансового благополучия семьи.  

Структура расходов жителей определяется, прежде всего, уровнем их доходов. Самым весомым компонентом общего дохода семьи считается заработная плата. Среди арабов этот показатель заметно ниже, чем среди евреев: 13 838 шекелей по сравнению с 21 145 шекелей в месяц. При этом, сообщается, что в 2018 году 45.3% арабов жили за чертой бедности по сравнению лишь с 13.4% евреев (в основном это ультраортодоксальные многодетные семьи). 

 Согласно данным отчета ЦБС в 2018 году 70,9% евреев устраивало собственное экономическое положение по сравнению с 45,4% арабского населения. Стоит отметить, что в арабском секторе ситуация ухудшается: за 15 лет с 2000 по 2015 год доля арабов, получающих заработную плату меньше минимальной оплаты труда, выросла с 36% до 41%, в то же время в еврейском секторе этот показатель не изменился и составил 29%.

Вышеприведенные данные подтверждаются и проведенным исследовательским центром «Риказ» опросом среди населения. Около 20% всех арабских домохозяйств способны покрывать все свои ежемесячные расходы без затруднений, но 40% делают это с большим трудом. Более половины арабского населения считает, что их экономическое положение может улучшиться, в то время как 14% придерживаются прямо противоположного мнения. Несмотря на это, согласно исследованию, арабы больше удовлетворены балансом между работой и личной жизнью, нежели евреи.
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