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Во Вьетнаме, как и во многих других странах Азии, из-за ряда причин капиталистические отношения начали развиваться гораздо позднее, чем в европейских странах, а именно в XIX и особенно в начале XX в. Несмотря на то что процесс становления капиталистических отношений во Вьетнаме протекал крайне медленно, тем не менее естественное развитие этой страны неуклонно вело к созданию и утверждению капиталистического уклада. Перерастание с конца XIX в. французского промышленного капитализма в империализм повлекло за собой глубокие социальные изменения и в колониях Франции, в том числе и во Вьетнаме, где переход к империалистическим методам эксплуатации привел к серьезным изменениям в феодальном обществе. Эти изменения нашли свое выражение прежде всего в становлении капиталистических отношений, в зарождении и развитии национально-освободительного движения и в формировании его руководящих сил: пролетариата и буржуазии. 

В конце XVIII — начале XIX в. во Вьетнаме основную часть ремесленной продукции давали и специализированные поселения профессиональных ремесленников — фыонги и сельские ремесленники. Связь между земледельцами и сельскими ремесленниками-товаропроизводителями, работающими на рынок, осуществлялась путем товарного обмена на местных рынках. Это, в свою очередь, подрывало общину как производственную единицу и тем самым создавало благоприятные условия для углубления разделения труда между деревней и городом. Промысловые поселения достигали высокого уровня разделения труда, распределяя между собой как добычу сырья, так и его первичную обработку с последующим превращением его в ремесленное изделие . Многие ремесленные поселения специализировались на производстве какого-либо одного товара. Гончарные изделия могли обжигаться в одном месте, покрываться краской в другом, расписываться в третьем. В результате такого общественного разделения труда одни ремесленные поселения находились в прямой зависимости от других, между ними существовала тесная взаимосвязь. Разделение труда в рассматриваемый период находилось уже на достаточно высоком уровне. Оно осуществлялось не только в процессе производства различных товаров, но и при изготовлении одного и того же вида товара. В ряде случаев изготовление того или иного товара являлось монополией определенных поселков. 
На примере горнорудных промыслов наиболее чётко прослеживается растущее разделение труда и появление зачатков капиталистического производства во Вьетнаме XIX в. эти предприятия можно охарактеризовать как мануфактуры капиталистического типа на ранней стадии развития, а их владельцев-арендаторов, в том числе и вьетнамцев, как предпринимателей-буржуа.

Безусловно, можно найти массу субъективных и объективных причин медленного экономического развития Вьетнама в XIX в. Начиная с 1820 г. - это в первую очередь как недальновидная политика императоров династии Нгуен, так и доминирующие позиции «консерваторов» при их дворе, не говоря уже о многих других факторах.

Представляется, что главным объяснением этого феномена является конфликт между восходящими к XV в. и тормозившими его развитие надстроечными институтами вьетнамского государства и социально-экономическими тенденциями развития его базиса в XVIII - XIX вв. Как известно, этот конфликт был разрешён в результате вмешательства внешнего фактора в виде французского колониального завоевания.
Экономическая экспансия Запада инициировала процесс первоначального накопления капитала метрополии и подчинение хода развития восточной индустриализации интересам западной буржуазии. Стремление европейских держав ускорить капиталистическое развитие своих колоний для увеличения прибыли приводило к несбалансированности экономических процессов на Востоке. 

Поэтому развитие капитализма во Вьетнаме было полно внутренних противоречий. Главным результатом политики европейских держав стал процесс так называемой «периферизации», то есть появления новых персонажей в мировом разделении труда, при котором колонии были вынуждены занять подчинённое положение и развиваться под влиянием законов капиталистического накопления и механизма «неэквивалентного обмена».
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