Изменение роли внешнеэкономических связей для Бутана
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Бутан очень тесно связан с Индией почти во всех сферах, причём почти с самой её независимости. Уже в 1949 году страны заключили договор о дружбе, который предусматривал в основном финансовую помощь Бутану со стороны Индии, но при этом отчасти ставил под контроль внешнюю политику Бутана. С одной стороны, с тех пор договор обновили, предоставив Бутану больше независимости, но с другой – для дальнейшего развития Бутану необходимы инвестиции, технологии, природные и квалифицированные трудовые ресурсы, из-за отсутствия которых страна вынуждена выходить на мировой рынок, ставя себя во всё большую зависимость от импорта всего перечисленного.

Доля Индии в финансировании Бутанских пятилетних планов снижалась почти с каждым новым планом [2], но отчасти это лишь означало диверсификацию источников финансирования. В рамках общей тенденции помощи развивающимся странам Бутану также начинали предоставляться льготные кредиты (например, в виде официальной помощи в целях развития), привилегии в торговле (например, наименее развитым странам, в состав которых Бутан вошёл в 1971 году) или гранты как от отдельных стран, так и от международных и общественных организаций. Однако в это же время, хотя Индия всё меньше финансировала пятилетние планы, инвестиции в определённые проекты, напротив, возрастали.

Другая тенденция – уменьшение грантовой части в кредитах. Примерно с 1980-х годов размер внешних займов рос, а в одном из последних крупных совместных проектов Индии и Бутана (ГЭС «Мангдечху») грант-элемент снизился с 60% до 30% [3]. Внешний долг Бутана уже сейчас составляет более 100% ВВП, а из-за строительства новых ГЭС за 2026-2036 годы он увеличится ещё больше. Стабилизируют ситуацию лишь несколько факторов. Во-первых, жёсткая привязка нгултрума к рупии не позволит основной части долга, 68% которого приходится на Индию, резко измениться. Во-вторых, 73% инвестиций идут в гидроэнергетику, в которой проекты считаются самоокупаемыми [4]. Наконец, Индия всегда поддерживает спрос на бутанскую энергию, одну из основных статей экспорта.

Важным фактором являются и трудовые ресурсы. Необходимо обозначить несколько особенностей. Во-первых, в Бутане существует минимальный размер оплаты труда, который, действует лишь для бутанцев, а стоимость жизни в Бутане дороже, чем в Индии из-за транспортных издержек, что в совокупности создаёт ситуацию, когда индийские рабочие готовы работать за меньшие деньги. Кроме того, зачастую зарубежные рабочие опытнее. Закрытые границы во время пандемии коронавируса также показали, что молодёжь, среди которой безработица активно и распространяется, не хочет работать в строительном секторе, который в остальное время занят трудовыми мигрантами из других стран. Во-вторых, так как государственный сектор занят опытными и взрослыми работниками, а в других секторах высшее образование не востребовано, то многие (44 тысячи человек в 2017 году) переселяются в другие страны, чтобы найти высокооплачиваемую работу. Таким образом, правительству на рынке труда необходимо одновременно уравновесить спрос и предложение в общем и повысить спрос на высшее образование в частности, обеспечить конкурентоспособность бутанцев, по сравнению с индийцами, без значительного понижения заработной платы, но при этом минимизировать альтернативные издержки для работодателей на найм бутанцев.

В торговле также заметна большая зависимость от других стран. Так, хотя в 2013 году абсолютное большинство населения работало в сельском хозяйстве, импорт из Индии всё равно покрывал около половины спроса на рис. Даже при акценте на импортозамещении оно проводится лишь в сельскохозяйственном секторе, так как в других отраслях (химическая, нефтяная, машиностроение) с крайне ограниченными ресурсами Бутана оно невозможно. Основным торговым партнёром является Индия, хотя постепенно налаживаются торговые отношения и с другими странами, например, с Бангладеш, Сингапуром и Таиландом. С одной стороны, из-за удалённости страны и неразвитой инфраструктуры транспортные издержки достаточно высоки, что в совокупности с и без того высокой ценой на импортируемые товары (топливо, автомобили, запчасти для строящихся ГЭС) вызывает дефицит торгового баланса каждый год [1]. С другой стороны, в условиях свободной торговли с Индией именно высокие торговые издержки могут помочь местным предпринимателям конкурировать с иностранными и способствовать импортозамещению там, где это возможно.

В целом в процессе развития Бутан уже попросту не может быть изолированной страной, какой пытался быть, а учитывая крайне ограниченные природные и трудовые ресурсы, экономическая зависимость от внешних связей становится ещё сильнее. Это видно по количеству иностранных грантов и кредитов в экономике, по наиболее развитым секторам, продукция которых идёт на экспорт, чтобы оплатить импорт (например, туризм и гидроэнергетика), по низкому уровню самообеспеченности многими товарами. Исключение Бутана из категории наименее развитых государств в 2023 году лишит его и привилегий в торговле. При этом политика валового национального счастья также не всегда способствует экономическому развитию (например, большое количество ограничений на вырубку лесов и на использование пестицидов в сельском хозяйстве). Впрочем, одновременно с этим Бутан стремится диверсифицировать своих экономических партнёров, максимально раскрыть свой потенциал в гидроэнергетике и занять нишевые рынки вроде культурного туризма и экотуризма. Таким образом, несмотря на проводимую ранее изоляционистскую политику, сейчас Бутан активно вовлекается в систему международных экономических отношений, из-за чего, впрочем, всё острее встаёт вопрос об угрозе культурному суверенитету как основе национальной безопасности.
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