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На настоящий момент Россия - мировой лидер по количеству наложенных санкций - лишилась возможности импорта ряда товарных позиций. В этой связи, актуализируется вопрос о переориентации на рынки стран, не присоединившихся к санкциям. Одной из таких стран является Турция. 
Целью доклада является анализ экспортного потенциала Турции применительно к новым более широким импортным запросам Российской Федерации. В основе исследования лежит метод сравнительного статистического анализа данных. В качестве источника используются официальные статистические данные министерства экономики Российской Федерации и Министерства торговли Турецкой республики, предоставленных министерствами экономики России и Турции.
Эпидемия коронавируса в 2020 году негативно сказалась на экономике очень многих стран.  Турецкая продемонстрировала способность восстанавливаться и в течение всего одного 2020 года выросла на 1,8%. В 2021 году увеличение темпов роста продолжилось и составило уже 11% в первую очередь благодаря промышленности и строительному сектору. Таким образом, экономика Турции показала самый высокий рост за последние 10 лет. В последнем квартале 2021 года ВВП вырос на 9,1% по сравнению с прошлогодним показателем. Высокие показатели роста во многом связаны с увеличением внешнего и внутреннего спроса в промышленном секторе. Производство в промышленном секторе увеличилось на 16,6%. В 2021 году доля промышленности в ВВП увеличилась на 3,2 п.п. до 26,0%. инвестиции в машины и оборудование увеличились на 20,5%. 
Турция в 2021 г. заняла 6-е место среди внешнеторговых партнеров России, в том числе 10-е по импорту. В 2021 году российско-турецкий товарооборот по сравнению с 2020 г. увеличился на 57% или 12 млрд долл. США. В январе-мае 2022 года (по сравнению с аналогичным периодом 2021 г.) товарооборот увеличился в 2 раза (+11,3 млрд долл. США), с 11,3 млрд долл. США до 22,6 млрд долл. США. 
В структуре российского импорта из Турции в январе-мае 2022 г. основная доля поставок приходится на машины, оборудование и транспортные средства – 33% (814,7 млн долл. США), продовольственные товары и сельхозсырье – 25,8% (636,2 млн долл. США), продукцию химической промышленности – 13,7% 
 (336,7 млн долл. США), текстиль, изделия из него, обувь – 13,4% 
 (329,2 млн долл. США), металлы и изделия из них – 7,9% (194,7 млн долл. США). Для России на сегодняшний день на первое место становятся вопросы закупки автомашин, механического и электрического оборудования, пластмассы, частей моторных транспортных средств и медикаментов (по данным ФТС России). Каков потенциал экспорта Турции в удовлетворении запросов России? Насколько Турция способна заменить на российском рынке недостающие импортные товары и предоставить новые товарные позиции? За счет каких товаров может быть гипотетически расширен список поставок из Турции в Россию?
Кратко охарактеризуем возможности Турции в удовлетворении потребностей России по наиболее важным для России статьям импорта. Автомобильная промышленность, производящая автомобили в Турции, добилась значительного прогресса с 1960-х годов. Прослеживаются четыре этапа ее развития: 1. В 1960-е гг. сборочное производство тракторов и коммерческих автомобилей в целях «импортозамещения» 2. В 1970-е годы «локализация» и развитие производства запчастей. 3. В 1990-е гг. реструктуризация для «глобальной конкуренции» и интеграции с мировой промышленностью 4. В 2000-е гг. производство для мировых рынков с высокой добавленной стоимостью. 

Турецкая фармацевтическая промышленность достигла технологического уровня, позволяющего производить все виды продукции, за исключением продукции, требующей особой технологии производства (биотехнологии и т. д.). Осуществив необходимые инвестиции в рамках «Надлежащей производственной практики» (GMP), которая была определена Всемирной организацией здравоохранения и вступила в силу с 1984 года, Турецкая фармацевтика укрепила свою технологическую инфраструктуру и достигла технологического уровня, сравнимого со странами ЕС. 
Экспорт электрических машин и кабелей с годами демонстрирует серьезную тенденцию к увеличению. Экспорт электрических машин и кабелей, составивший в 2000 году 981,9 млн долларов, в 2010 году достиг 4,9 млрд долларов, а в 2018 году — 6,37 млрд долларов. В 2019 году экспорт Турции увеличился на 15% по сравнению с предыдущим годом и достиг 7,3 млрд долларов. 10 %  экспорта электрооборудования и кабелей приходится на Англию и 8 % — на Германию. В то время как доля первых 10 стран в экспорте составляет 46,7%, доля первых 20 стран составляет 65%.
По итогам проведенного исследования, удалось выявить достаточно высокую степень синхронизации импортных потребностей Российской Федерации и возможностей промышленного экспорта Турции. Таким образом, что касается уже наблюдающегося в Российской Федерации использования экспортных возможностей Турции, то в наибольшей степени оно затронуло транспортное машиностроение. Однако доля соответствующей продукции в экспорте России значительно ниже, чем в общем объеме экспорта Турции (6,3% против 13%). Тогда потенциально перспективными и наиболее востребованными российской экономикой направлениями для импорта из Турции в новых условиях становятся электрооборудование (различные виды кабелей), фармацевтика. Однако наибольшая степень симметричности обнаруживается по запросам российской стороны на машинное оборудование и возможностям их удовлетворения турецкой стороной. Далее следует электрическое и механическое оборудование. Затем детали для автомашин и медикаменты. Таким образом, Турция в случае отсутствия каких—либо ограничений способна выступить в качестве поставщика весьма актуальных для российской стороны импортных товаров.
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