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Искусственные каменные материалы называют керамическими, которые изготавливают из глин и их смесей с минеральными и органическими добавками путем формирования и последующего обжига. 

Такие характеристики плитки как большая прочность, значительная долговечность данного материала, и красивый внешний вид стали причинами применения в строительных процессах. Например, ею облицовывают санитарные узлы и кухни в жилых зданиях, операционные в больницах и много другое [3].
Промышленность керамической плитки является одним из важных производств строительных материалов [4]. 
Есть несколько способов производства керамической плитки, на заводе «Шахтинская керамика» наиболее распространены: экструзионный (пластический, полужесткий и жесткий), компрессионный (полусухого прессования).
Но каждый этап технологического процесса существенно влияет на окружающую среду, поскольку образуются свои выбросы. [1] К примеру, используя автотранспорт для транспортировки сырья выделяется значительное количество газа в атмосферу. Так же выбросы поступают в процессе обжига кирпича в специальных печах, при сгорании топлива для получения тепла, необходимого для обжига, и от влияния высоких температур на саму глину. Переносчиком этих веществ является вентиляционная шахта, через которую выходят дымовые газы, таким образом выброс в атмосферу происходит постоянно.

Далее происходит газоотчистка, которая производится такими веществами: углерод оксид, азота оксид и азота диоксид. Данные вещества имеют высокие классы опасности, что негативно влияет на атмосферу воздуха. 
Одним из негативных факторов загрязняющих окружающую среду является пыль, она возникает в результате открытой карьерной добычи глины, разгрузке сырья, при этапе пресс порошка и прессования [2].

Отходы при производстве керамической плитки представляют собой в основном различные осадки, сухой осадок, сорбирующие агенты, бой.

Выше перечисленные выбросы ухудшают экологическую обстановку города, вызывают преждевременный износ промышленного оборудования, и могут быть очагами возникновения профессиональных заболеваний обслуживающего персонала.

Данный материал может лечь в основу дальнейших исследований по снижению выбросов производства в окружающую среду.
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