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В последние годы одним из главных трендов трансформации бизнеса стал переход к стратегии ESG-управления. Экологическое, социальное и корпоративное управление (Environmental, Social, Governance) — это совокупность принципов компании, нацеленных на охрану окружающей среды, создание благоприятной социальной обстановки и надлежащее корпоративное управление. 

Показатели экологической составляющей характеризуют качество экологического менеджмента, воздействие на окружающую среду, изменение климата, потребление природных и энергетических ресурсов [5]. Для повышения эффективности мероприятий, направленных на экологизацию хозяйственной деятельности, помимо формирования нефинансовой отчётности, необходимо анализировать полученные данные, выявлять причины отклонений и прогнозировать тенденции экологических и экономических показателей. В связи с этим, появляется необходимость подключения инструментов Business intelligence (BI) к анализу деятельности предприятия. Соответственно, требуется выбрать наиболее оптимальное ВI-решение, отвечающее целям экологического управления.
Системы Business intelligence представляют собой набор инструментов и технологий для хранения, сбора, анализа и визуализации данных. Они нужны для объединения информации из нескольких каналов в единую аналитику. На сегодняшний день существует большое количество BI-решений, различающихся по функциональным возможностям. Определение параметров ВI-инструментов, применительных для организации экологического управления, проводилось на основе анализа российской и зарубежной литературы [2,3,4,7]. Среди прочих, приоритетными были выбраны следующие характеристики:
· интерактивная панель управления информацией (Interactive Dashboard);
· геопространственная аналитика (Location-Based Analytics);
· прогнозная аналитика (Predictive Analytics);
· визуализация данных (Data Visualization).

Проработка современных обзоров BI-продуктов [1,6,8] позволила выделить четыре наиболее подходящие системы, которые удобно использовать для контроля экологических показателей. К ним относятся SAP BI, Qlik Sense, Deductor, Tibco Spotfire.
После сравнения функциональных характеристик каждого продукта наиболее оптимальным решением выбрано Qlik Sense, которое содержит проработанные дашборды, интерактивную визуализацию, геопространственную аналитику, возможность одновременного использования различных типов данных и удобную совместную работу пользователей. Обладает функцией дополненного интеллекта и аналитики взаимосвязей между показателями. Из этого следует вывод, что применение рекомендуемого BI-инструмента в системе экологического управления будет способствовать повышению эффективности ESG-развития компании.
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