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В наше время отрасль туризма развивается с большой скоростью, должное внимание уделяется совершенствованию экскурсионной деятельности.
Ульяновская область обладает большим потенциалом в развитии исторических экскурсий. На территории города и области реализуется деятельность различных туристских баз и санаториев. Исторические постройки и памятники постоянно реконструируются и подвергаются косметическому ремонту.
Количество исторических мест притягивает туристов из разных регионов. Постоянно разрабатываются новые экскурсионные программы, что несомненно способствует развитию экскурсионной деятельности.
Большое число ресторанов, гостиниц и хостелов тоже оказывает положительный эффект на развитие этой отрасли. Удобная транспортная доступность позволяет посещать город туристам с любого уголка страны.
Следовательно, развитие экскурсий исторической направленности в Ульяновской области актуально всегда, поскольку на территории региона постоянно выделяются на это деньги и разрабатываются новые интересные экскурсионные маршруты.
Экскурсионное дело по сравнению с другими составляющими путешествий на рынке туристских услуг развивается гораздо быстрее, чем остальные. Конечно, есть минусы данного направления, поскольку не каждый человек обладает нужным количеством знаний желания для просмотра той или иной экскурсии. Но несмотря на это исторические экскурсии всегда пользуется спросом среди любителей культуры и искусства страны.
Экскурсии относится к развлекательному направлению, они как правило не включают в себя лечебно-оздоровительные, деловые цели. Целями обычно выступают удовлетворение духовных потребностей и стремление к познанию миру.
Одной из самых перспективных отраслей туризма в России является экскурсионная деятельность. У России имеется огромный потенциал в развитии не только внутреннего туризма, но и въездного. Экскурсии исторической тематики развиваются очень быстро на территории Российской Федерации и привлекают очень большой поток богатых туристов, имеющих не только российское гражданство, но и иностранных граждан.
В России имеются все благоприятные природно-климатические и культурные условия для развития любого вида экскурсий. Концепция развития исторических экскурсий на территории Р.Ф. направлена на создание правовых, организационных и экономических условий для формирования туристской деятельности. Исторические экскурсии могут помочь обогатить капитал нашей страны, поэтому остаются открыты вопросы о совершенствовании данного направления.
Для того, чтобы успешно реализовывать задуманные планы по продвижению исторических экскурсий, необходимо также учитывать, что экскурсоводы должны иметь все необходимые навыки для создания и проведения исторических экскурсий [1].
Создание экскурсии является сложным процессом, для реализации которого необходимо применять множество навыков и усилий. Часто для разработки и реализации программы привлекаются силы группы людей, но по желанию экскурсовод может работать в одиночку.
Содержание экскурсии будет зависеть от знаний методистов и экскурсоводов, от их компетентности. Для того, чтобы создать хорошую экскурсию, необходимо знать технику её создания.
Экскурсия требует тщательного внимания со стороны организаторов, потому что помимо подготовки, нужно уметь грамотно провести её. Именно от харизматичности и грамотности экскурсовода зависит успех экскурсии. Он должен уметь воздействовать на аудиторию, привлекать её внимание [2].
Экскурсионные объекты должны иметь непосредственное отношение к теме, объекты должны быть расположены на маршруте так, чтобы обеспечивалось непрерывное воздействие экскурсионного маршрута на участников. Должно быть оптимальное количество объектов.
Таким образом, можно сделать вывод, что именно от владения приёмами проведения экскурсии и от умения экскурсовода зависит результат всей проделанной работы.
Государство оказывает поддержку в развитии внутреннего и въездного туризма, направленную на привлечение туристов, в том числе иностранных: в соответствии с Федеральным законом от 8 декабря 2019 г. № 385-ФЗ «О федеральном бюджете на 2021 год и на плановый период 2022 и 2023 годов» Ростуризму предусмотрены бюджетные ассигнования федерального бюджета на реализацию следующих мер государственной поддержки развития туристской отрасли Российской Федерации:
1. Субсидии на софинансирование строительства (реконструкции) объектов обеспечивающей инфраструктуры с длительным сроком окупаемости, входящих в состав инвестиционных проектов по созданию в субъектах Российской Федерации туристских кластеров;
2. Субсидии на грантовую поддержку общественных и предпринимательских инициатив, направленных на развитие внутреннего и въездного туризма;
3. Субсидии на государственную поддержку организаций, обеспечивающих прирост количества посетивших Российскую Федерацию иностранных туристов [3].
Таким образом, можно сделать вывод о том, что исторические экскурсию являются одним из самых перспективных видов экскурсионной деятельности для развития. В нашей стране имеются все условия для осуществления намеченных планов в реализации федеральных целевых программ. Данный вид экскурсий имеет все шансы в своём дальнейшем развитии и привлечении внимания потенциальных клиентов, которые заинтересованы совершенствовать и углублять свои знания в истории.
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