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Индивидуальные различия и менталитет влияют на межкультурную коммуникацию во многих аспектах бизнес-среды. Коммуникационный поток между различными представителями может быть затруднён культурными особенностями, личными взглядами человека или особенностями коммуникации. 
Развивая и укрепляя культурные связи между народами, мы строим язык общения на основе взаимопонимания, взаимного уважения и взаимной поддержки. Понимание того, как культура может повлиять на международный бизнес, - это то, что следует понимать, чтобы избежать недопонимания между представителями разных стран [1].
Официальное знакомство очень важно для представителей Китая, поскольку это первый шаг к установлению межличностных отношений. Деловое общение в Китае является одним из самых непростых для восприятия иных культур. Так, важно сохранять самообладание во время встреч. Смущение или проявление слишком сильных эмоций может негативно сказаться на деловых переговорах. Сами же представители КНР очень осторожно относятся к сильным негативным заявлениям. Например, отрицательные ответы считаются невежливыми, поэтому необходимо использовать альтернативные варианты вместо прямого «нет». Не последнее место в деловой коммуникации занимает пунктуальность. Опоздание является серьезным нарушением в китайской деловой культуре.
Популярные темы приветствия – это темы о КНР: искусство, пейзажи, достопримечательности, климат и география. При этом следует избегать политических дискуссий, особенно культурной революции, вопросов о правах человека и обращения с животными, а также вопросов «Тибета» и «Тайваня». 
Формальность обращения – еще одна ключевая вещь, которую следует учитывать в международном бизнесе при общении с коллегами и клиентами из разных культур. Существует ли иерархия и определение обращение к представителям данной культуры?
В КНР традиционные ценности относительного статуса и уважения к старшинству отражены в их организациях, и существует очень четкая организационная структура. Это означает, что высшее руководство всегда пользуется уважением и ожидает определенного уровня формальности от младших членов своих команд. Что касается титулов вежливости, к большинству людей следует обращаться с титулом, за которым следует их фамилия. 
Язык тела и движения — это то, что представители других культур должны постоянно отслеживать. Важно помнить, что поза тела всегда должна быть формальной и сосредоточенной, поскольку она демонстрирует самообладание и уважение. Также нужно быть осторожным в движениях руками, чтобы не показаться грубыми. 
Рукопожатия – привычное дело для западных стран, однако стоит подождать, пока китайский коллега первым не начнет данный жест приветствия. Тем не менее, в КНР легкий кивок является более распространенным способом приветствия. 
Дресс-код в Китайской культуре – это консервативные костюмы. Яркие цвета любого рода считаются неуважительными. Мужчинам стоит сделать выбор в виде строго черного или темно-серого костюма, женщинам стоит отдать предпочтение строгому черному костюму или пиджаку с юбкой ниже колена и низким каблукам.
Обмен визитными карточками – важная практика в китайской деловой культуре, важно знать, что подавать и брать визитную карточку важно двумя руками. Также чтобы не показаться грубым необходимо рассмотреть предложенную вам карточку и обязательно поблагодарить человека [4]. 
Символизм также очень важен в КНР, как и в России. Число четыре считается несчастливым, потому что оно созвучно со словом, обозначающим смерть, число восемь, наоборот, считается самым счастливым поскольку символизирует удачу и богатство [3]. Тем не менее, символизм не ограничивается только числами, представители Китая очень ценят материалы из бронзы и глины, священным растением считается Лотос и сосна, золотые рыбки и журавли, например, считаются посланниками Бога. 
Важно отметить, что такие цвета как красный и золотой имеют свое отражение не только в живописи и архитектуре Китая, но, например, визитные карточки с золотыми и красными чернилами будут иметь более благородный вид. Красный цвет в культуре КНР означает удачу и богатство, в то время как золото символизирует престиж и процветание[2]. 
Таким образом, готовность признавать культурные различия, не вынося оценочных суждений об этих различиях очень важно для успешной межкультурной бизнес-коммуникации. Уважение культурных различий и особенностей позитивно влияет на сохранение культурного и исторического наследия, а также влияет на создание прочных связей между культурами разных стран.
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