Актуальность выбранной темы исследования  заключается в том, что в современных экономических условиях бюджетная организация сталкивается с различными внешними и внутренними видами угроз экономической безопасности, которые негативно воздействуют на организацию в целом. Поэтому необходимым условием является формирование методического инструментария экономической безопасности бюджетной организации и разработка системы мер для реализации методов обеспечения экономической безопасности бюджетной организации.
Разработка системы мер по обеспечению экономической безопасности бюджетной организации имеет большое значение при формировании стратегии долгосрочного развития организации, так как от этого зависит ее эффективное совершенствование в дальнейшем. Не смотря на заинтересованность в изучении данной темы, многие научные работы посвящены рассмотрению экономической безопасности региона и страны, а меньше – экономической безопасностью бюджетной организации.
Анализ научных публикаций свидетельствует о том, что различным аспектам экономической безопасности бюджетной организации уделяется должное внимание, как отечественных, так и зарубежных ученых и исследователей.
Экономическая  безопасность бюджетного  образовательного учреждения – это функционирование экономической системы вуза в рамках действующего законодательства, обеспечивающее его независимость, целостность и устойчивое развитие как социально-рыночной системы, а также его защищенность от действия внешних и внутренних угроз.
Под  системой управления экономической безопасностью бюджетной организации следует понимать совокупность элементов, ориентированных на выявление и нейтрализацию экономических угроз функционирования и развития организации, обеспечение хозяйственной самостоятельности, конкурентоспособности, финансовой независимости и стабильности, оптимальности организационной структуры, защиты информационной среды, безопасности персонала, коммерческой тайны и интересов.
Высокая вероятность возникновения кризисных явлений в бюджетной организации, может привести к снижению эффективности его деятельности, предоставляет необходимость своевременного выявления, предупреждения и нейтрализации угроз финансово-экономическим интересам и предусматривает введение в организации эффективной системы управления экономической безопасностью. 
Система управления экономической безопасностью   разрабатывается в соответствии с основными положениями и принципами реализации общей стратегии безопасности бюджетной организации. 
Состояние защищенности – это способность бюджетной организации надежно противостоять любым внешним или внутренним угрозам, попыткам со стороны юридических или физических лиц нанести вред их законным интересам. 
Под угрозами экономической безопасности бюджетной организации подразумевают события, которые прямым или косвенным образом, способны негативно повлиять на экономическую безопасность организации в настоящем или ближайшем будущем. 
Увеличение риска образовательной, научно-исследовательской и прочих видов деятельности бюджетного образовательного  учреждения может вызвать значительное снижение уровня финансово-хозяйственной деятельности, контингента  студентов  и количества образовательных программ, а  в будущем и привести к банкротству.  
Бюджетная организация в полной мере может контролировать, как  внутренние и внешние угрозы экономической безопасности. Идентификация и своевременное устранение угроз экономической безопасности предполагает разработку системы управления экономической безопасностью бюджетной организации, целью которой является защита финансово-экономических интересов от различного вида угроз и опасностей, обеспечение высокого уровня экономической безопасности для стабильного функционирования бюджетной организации и её развития.
Экономическая безопасность вуза проявляется в его способности адекватно реагировать на угрозы и нарушения стабильности и равновесия системы образования, противопоставлять этим угрозам своевременную и эффективную перестройку (реорганизацию, развитие) структуры и функционирования самой этой системы.
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