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Актуальность заявленной темы определяется тем, что в условиях цифровизации меняется привычный формат обращения граждан в органы публичной власти посредством направления электронного письменного обращения в целях реализации конституционного права на обращение, защиты прав и законных интересов человека и гражданина.
Принятая 12 декабря 1993 года Конституция Российской Федерации определила новый виток развития Российского государства. Отныне Россия провозглашалась демократическим, правовым государством. Выстраивалась новая система правоотношений между государством, обществом и человеком. Основной закон России закрепил право граждан обращаться лично, а также направлять индивидуальные и коллективные обращения в органы государственной власти и органы местного самоуправления (статья 33 Конституции РФ) [1].
Обращения граждан являются важной конституционной гарантией, она обеспечивает неразрывную связь между народом и представителями народа в органах государственной власти и органах местного самоуправления. Кроме того, в обращениях граждан отражаются насущные проблемы, которые впоследствии могут быть отражены в принятых нормативных правовых актах как на федеральном, так и на субъектном и местном уровнях власти. 
Обеспечиваемое конституционное право на обращение напрямую зависит как от государства, согласно статье 2 Конституции Российской Федерации, в которой закрепляется признание, соблюдение и защита прав, так и от самих граждан, готовых пользоваться своими правами, а также отстаивать свои права и законные интересы. 
Субъективное право на обращение представляет собой реализацию права на управление делами государства, путём подачи предложений, жалоб, заявлений, право требования от компетентных должностных лиц рассмотрения обращения и разрешения вопросов гражданина, по существу. 
С развитием информационных технологий у граждан появилась возможность обращаться в органы публичной власти посредством сети «Интернет». В Федеральном законе от 02.05.2006 года №59 «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» закреплён термин «обращение гражданина», который означает направленное в государственный орган, орган местного самоуправления или должностному лицу в письменной форме или в форме электронного документа предложение, заявление или жалоба, а также устное обращение гражданина в государственный орган, орган местного самоуправления. 
Ещё одним способом направления обращений граждан являются так называемые «интернет-приёмные» различных ведомств. Например, интернетприёмная Банка России, Генеральной прокуратуры РФ, Следственного комитета РФ, Уполномоченного по правам человека в Оренбургской области. Данные интернет-приёмные позволяют обратиться гражданину независимо от наличия у него электронного адреса. Достаточно зайти на официальный сайт ведомства, заполнить установленную форму и написать суть своего обращения. 
Активной платформой для направления обращений граждан стали всем известные и широко применяемые «Госулуги», где отдельной вкладкой можно направить обращение в компетентный орган, при этом заполнять никаких форм не нужно, если пользователь авторизован, все данные заполняются автоматически. 
Право граждан защищено административным законодательством. Так, согласно статье 5.59 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, за нарушение установленного законодательством Российской Федерации порядка рассмотрения обращений граждан объединений граждан, в том числе юридических лиц, должностными лицами государственных органов, органов местного самоуправления, государственных и муниципальных учреждений и иных организаций, на которые возложено осуществление публично значимых функций, влечет наложение административного штрафа в размере от пяти тысяч до десяти тысяч рублей [3]. 
Таким образом, с развитием цифровых технологий упрощается способ подачи обращений гражданами. Сегодня созданы все условия для реализации конституционного права граждан на обращение в органы публичной власти. Развитая правовая база соответствует демократическим принципам построения правового государства, где человек, его права и свободы являются высшей ценностью. В завершение приведем слова Президента России Владимира Путина: «Люди рассчитывают, что им будут обеспечены широкие и равные возможности для самореализации, для воплощения в жизнь предпринимательских, творческих, гражданских инициатив, рассчитывают на уважение к себе, к своим правам, свободам, к своему труду» [5].
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