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Главным преобразующим общество фактором является появление новых идеологий и социальных движений, которые напрямую оказывают влияние на общественную жизнь, задавая ей вектор развития [2]. При рассмотрении современных общественных движений стоит отметить феминизм, активно привносящий новые элементы в различные сферы общества. Поскольку язык является основой социального взаимодействия, он также подвергается модернизации. Это и подтверждает актуальность выбранной темы.
Феномен феминизма в лексике знаменует себя как источник стратегий, с одной стороны, нейтрализации гендерной асимметрии, а, с другой стороны, феминизации в английском языке. Так, гендерно-нейтральная лексика используется для того, чтобы предупредить дискриминацию одного из полов, заменяя маркированные слова другими из того же семантического поля (например, замена слова «chairman» (председатель) на «chairperson») [4]. Применение же феминативов – гендерных существительных женского рода, парных по отношению к мужским номинациям (например, «woman scientist» (учёная)) – объясняется необходимостью обозначения видимости женщин в различных профессиях и правильной идентификации гендерной принадлежности [3]. Использование феминативов и гендерно-нейтральных слов зависит от того, где они применяются (новости, вакансии) и что именно мы хотим подчеркнуть в своём высказывании.
Рассмотрим основные направления видоизменений и нововведений, пришедших с популяризацией феминизма.
В профессиональной номенклатуре можно выделить 2 основообразующих типа преобразований лексических единиц. Первый – нейтрализация гендерных суффиксов (например, замена слова «stewardess» (стюардесса) на «flight attendant» (бортпроводник)). Второй тип – нейтрализация гендерных существительных (это компоненты -man, -woman, -girl, -boy) [1]. Перечисленные выше примеры обозначают специальность человека, и чаще всего мы их встречаем в сервисах по поиску работы, где используются гендерно-нейтральные формы. Так избегается привязка специальности к какому-либо гендеру. Противоположностью является использование гендерно-маркированных слов в том случае, когда мы привязываем специальность к определённому человеку или обобщаем какое-либо явление в отношении определённого гендера. Такое употребление мы часто можем наблюдать в статьях газет и новостных порталов.
Формы обращений также претерпели преобразования. Если традиционными формами являются Mr, Ms, Mrs, Miss то в настоящее время используется и гендерно-нейтральная форма обращения Mx. Кроме того, существуют и другие формы нейтральных обращений (Ind – от слова «individual» (индивидуальный), Pr – от «person» (человек) и др.).
Следующий аспект – общеупотребительная лексика. Ярким примером данного направления является аффикс или компонент man. С 18 века man использовалось в качестве обращения к мужчинам, но сегодня man вернуло свою гендерную нейтральность (употребление в значении «человек») [1].
Таким образом, феминизм оказывает значительное влияние на лексическую сторону английского языка, что сопровождается появлением различных стратегий нейтрализации гендерной асимметрии и феминативов в английском языке, что накладывает свой отпечаток на лексику, используемую как в рекламе, научных публикациях, новостях, так и в повседневной жизни человека.
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