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В п. 1 ст. 3 Федерального закона от 06.03.2006 № 35-ФЗ «О противодействии терроризму» терроризм определяется как идеология насилия и практика воздействия на принятие решения органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, связанные с устрашением населения и (или) иными формами противоправных насильственных действий.
Среди молодого поколения терроризм и экстремизм проявляется в виде нарушения общественных норм, в том числе и закона, во вступлении в неформальные, зачастую противозаконные объединения. В силу незавершенности своего психического развития, молодежь легко радикализируется и подпадает под влияние антигосударственных элементов.
Экстремизм и терроризм используется молодежью в качестве средства противостояния ценностям предыдущих поколений необычайно деструктивным образом, позволяя им реализовать свои бунтарские наклонности в противоправной и антигосударственной деятельности.
 Экстремисты не признают людей, принадлежащих к другим социальным группам, которые также принадлежат к другой национальности и придерживаются иных политических, правовых, экономических, моральных, эстетических и религиозных идей. Такое поведение в свою очередь рано или поздно может привести к действиям террористической направленности.
Экстремистская молодежь отвергает людей, не принадлежащих к своему кругу общения, ограничивая контакт с представителями иных национальностей, политических, религиозных и моральных взглядов. Подобное сужение круга общения в свою очередь может привести к попаданию молодого человека в руки вербовщика.
Бурное развитие молодежного экстремизма показывает слабую социальную приспособленность молодежи, образование в сознании асоциальных установок, порождающих противоправное поведение. Исследования показывают, что растет экстремизм во всех его формах, и это напрямую связано с ростом преступности в обществе. Члены экстремистских молодежных организаций, прикрываясь идеологическими лозунгами, часто занимаются преступной деятельностью (убийства, кражи, хулиганство, вандализм и т.д.). 
Необходимо упомянуть, что в наш век развития высоких технологий, Интернет стал основным инструментов вербовки, значительно облегчая процесс вовлечения подрастающего поколения в противозаконную деятельность.
Стоит упомянуть и о феномене «самовербовки», т.е. идеология пользователей Интернета радикализируется под влиянием пропаганды, соответственно направляя пользователей в ряды экстремистских и террористических групп.
Ниже перечислены основные характерные черты современного молодежного терроризма в России:
· повышающаяся сплоченность и организованность групп, оформляется конкретная идеология со строгими правилами поведения;
· значительно повышается конспирация, используются более изощренные способы контакта с молодежью;
· применение сети Интернет в целях коммуникации и координации действий, а также проведения идеологической пропаганды;
· улучшение и учащение связи между международными и внутригосударственными радикальными группами.
В качестве основных направлений профилактики экстремизма и терроризма в молодежной среде предлагаются следующие средства:
· активизация профилактической работы в этом направлении с привлечением семьи, школы, общественных организаций правоохранительных органов, учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних;
· воспитание молодежи в духе общечеловеческих, гуманистических ценностей и любви к своей стране;
· пропаганда прав человека и толерантности среди молодежи.
Мы предлагаем провести изменения в уголовном законодательстве посредством введения дополнительных квалифицированных составов преступления в статью 205.1. УК РФ: склонение, вербовка или иное вовлечение несовершеннолетнего лица должно предусматривать значительно более суровое наказание. Должно так же более сурово наказываться использование сети Интернет в процессе вербовки.
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