1.4 Коммуникативное пространство языка в диахроническом аспекте (направление “Коммуникация и теория языка: общие проблемы изучения и описания”)
Диахронический аспект развития медицинской терминологии
Язык находится в постоянном движении, следовательно он постоянно меняется, постоянно претерпевает какие-то изменения, и причин этому множество: новые технологии, различные открытия в областях наук, появление новых социальных явлений и тенденций, появление новых предметов, ранее невиданных. Языковые изменения происходят на разных уровнях языковой системы в ходе исторического развития языка. Например, всем нам известно, что в русском языке существуют заимствования из различных иностранных языков: английского, французского, немецкого и т.д., которым не придумали исконно русских аналогов со славянскими корнями в силу развития технологий, общества. Сейчас трудно, да и практически невозможно представить себе, как бы выглядели такие медицинские термины как аритмия, гормон, дистрофия, томография, пневмония, бронхи, ацинусы и т.д. и т.п., если бы они имели славянские корни.
Предметом и задачей лингвистики как раз и является изучение языка, изучение его эволюции. Языкознание изучает особенности строения, функционирования, свойства конкретного языка или же группы языков.
С точки зрения лингвистической науки выделяют 2 подхода к изучению языка: диахронический и синхронический. Данные понятия ввел швейцарский лингвист Фердинанд де Соссюр. Диахрония рассматривает историческое развитие каких-либо языковых явлений и языковой системы в целом как предмета лингвистического изучения. В отличии от диахронии противоположная ей синхрония рассматривает состояние языка как установившейся системы здесь и сейчас. Диахроническая лингвистика определяет причины языковых изменений, время их возникновения и завершения, пути развития этих явлений и процессов. Де Соссюр постулировал, что “в каждый данный момент речевая деятельность предполагает и установившуюся систему, и эволюцию; в любую минуту язык есть и живая деятельность, и продукт прошлого”. Термин  диахронизм используется в науках различной направленности для того, чтобы обозначить принцип историзма при изучении разного рода явлений, и медицина не является исключением. 
Данная работа посвящена вопросам изучения диахронического аспекта развития в медицинской терминологии.
Актуальность данной работы заключается в необходимости разработки теоретической концепции диахронического развития лексики, создание концепции диахронического развития слов и целых словосочетаний в медицинской терминологии. Полученные данные должны найти практическое применение. Данная статья может показать механизм становления терминологических значений в массивном языке медицины.
Медицинская терминология имеет продолжительную историю, даже и в наше время греческий и латинский языки остаются основными международными источниками для создания современных медицинских терминов в современных языках. Говоря о роли диахронии в медицинской терминологии непременно обращаешься к более широким представлениям. Неотъемлемой структурой мышления человека является связь с прошлым. Без прошлого опыта нереально представить нынешний язык, веками накопленные термины, изречения. Без этого всего будет потеряна память о прошлых ситуациях, гипотезы, постулаты. Будет потеряна полнота информации, а в медицине это критически важно.
Взяв слова фундамента медицинской терминологии можно сделать выводы относительно закономерностей диахронического развития, связи диахронии и синхронии.


.

