Использование интернет - ресурсов в обучении юристов.
21 век – знаменуется информационным и научным прогрессом. Это век компьютерных технологий. В последнее время процесс модернизации все более активно формирует современное информационное общество. Инновации с каждым годом все больше внедряются в различные сферы жизни, именно поэтому различные интернет – ресурсы в значительной степени отразились на юридическом образовательном процессе. 
Актуальность данной темы выходит из научного и практического значения. Развитие информационных и цифровых технологий в сфере юридического образования является весьма актуальной темой в наше время. После внедрения интернет – ресурсов в образовательную систему изменилась структура обучения, а также изменился в лучшую сторону подход к образовательному процессу. 
Раньше, книги были неотъемлемым источником получения знаний, чтобы найти необходимую информацию нужно было идти в библиотеку и пересматривать множество книг, учебных пособий, научных статей и т.д. Это связано с тем, что не каждый мог себе позволить иметь свою домашнюю библиотеку. Помимо этого, такая модель поиска информации приводила к тому, что данные часто были собраны не в полном объеме. Сейчас же, в век технологий и научного прогресса, достаточно иметь мобильное устройство, компьютер или иное электронное устройство, имеющее доступ к интернету.
Современное общество на постоянной основе создает новые информационные ресурсы, например, электронные библиотеки; архивы; полезные интернет порталы, связанные с юриспруденцией. Данные ресурсы помогают будущим юристам узнавать свою профессию не только с точки зрения теории, но и с точки зрения практики. 
Но стоит отметить, что бумажные носители информации, безусловно, также, как и интернет-ресурсы необходимы для получения новых знаний. Книги и другие печатные издания имеют свои плюсы, а также могут прекрасно взаимодействовать и помогать получать знания начинающим специалистам. Но где плюсы, там и минусы, которые и склоняют на сторону информационных технологий.
На наш взгляд, использование интернет - ресурсов в обучении юристов является неотъемлемой частью образовательного процесса. На это повлияло множество аспектов, а для подтверждения вышеизложенных слов мы приведем несколько примеров и доказательств.
Интернет-ресурсы для будущих и уже квалифицированных юристов имеют огромное значение, так как в интернете собрано большое количество правовой информации, которая необходима для нас. В последнее время обострилась проблема нехватки учебных пособий для учащихся в высших учебных заведениях и других образовательных учреждениях. Поэтому в данном случае не обойтись без мобильных устройств или иной электронной техники, так как знания должны получать все в равной степени и с одинаковыми возможностями. Существуют книги, которые несут некую особенную ценность, в соответствии с этим не все учреждения могут позволить приобрести их, исходя из их стоимости. В таких случаях на помощь приходят интернет порталы, подписка на которые позволяет пользоваться не только одной интересующей книгой, но и другими не менее полезными и редкими изданиями. Учреждение дает возможность всем учащимся иметь доступ к порталу, таким образом не только помогая учиться, но и значительно экономить финансы на закупку пособий. В нашем университете одной из таких платформ является - ЭБС Юрайт.
Испытания 2019 года, а именно возникновения вируса COVID-19, вынудили обучаться на дому. Но благодаря современным технологиям и прогрессу учебный процесс смогли продолжить и в таких условиях. Стали популярны такие программы, как ZOOM, SKYPE - это сервисы взаимодействия для организаций видеоконференций, вебинаров, групповых чатов. Именно они помогли преподавателям продолжить формирование студентов, а также помогли юристам в работе.
Так же данные приложения помогли студентам со всей России проводить конференции и делиться знаниями и опытом в области юриспруденции. Необходимо отметить важность данного вида связи и общения для лиц с ограниченными возможностями, т.к. без информационных технологий их обучение затруднилось бы, а в период вируса могло и вовсе снизиться до минимума.
	Еще одним плюсом использования интернет-ресурсов в обучении юристов является компактность. Другими словами, все необходимые ресурсы для обучения будущих юристов находятся в одном смартфоне, ноутбуке или ином носителе с доступом к интернету.
	Кроме того, стоит отметить, что любое образование не обходится без самообразования, каждый обучающийся знает, что той информации, которую дают в учебном заведении не всегда бывает достаточно, поэтому интернет-ресурсы приходят на помощь. «Просмотры интернета дают возможность обеспечивать себя огромной базой знаний, познакомиться с выдающимися деятелями, а также публиковать свои работы.» 
Интернет – ресурсы помогают нам расширить кругозор, познавать глубже изучаемый материл и совершенствоваться. Также с помощью специальных платформ для обучающихся мы можем найти любую лекцию по интересующей теме, изучить, законспектировать ее и выделить важные моменты.  
Также, во время обучения доступ к интернету помогает быстрее и своевременно узнавать новую информацию, доставлять ее одногруппникам или коллегам. Например: быстро созывать на собрание вуза, факультета; распространить тестовое задание – в настоящее время задания для самоконтроля преподавателям быстрее и менее затратно давать в электронном варианте; не мало важно и то, что нужный закон или статью можно найти буквально за пару минут и изучить вместе с группой, что в дальнейшем облегчит восприятие, затронутой на паре темы.
Помимо выше перечисленных плюсов использования интернет-ресурсов в обучении юристов является наглядная демонстрация (фото или видео информация), благодаря которой будущий юрист сможет не только изучить теорию, но и увидеть как это работает. Например: изучить, как проходит судебное заседание, моменты совершения гражданских, административных, уголовных преступлений. Также во время доклада материала, подготовленного по теме, преподаватель может демонстрировать презентацию, на которой будут отражены ключевые моменты. Таким образом в памяти обучающегося лучше усвоиться информация.
Не стоит забывать о том, что вместе с информационными технологиями совершенствуется и система нормативно правовых актов, обновляются учебные пособия, в них вносятся изменения, после которых печатное издание считается устаревшим и не несет информацию в полном размере. А на электронном носителе практически всегда можно бесплатно и быстро получить актуальные сведения.
«Эффективное использование интернет – ресурсов в юридической деятельности может дать новые возможности для выхода на новые результаты деятельности любого юриста. Информационные технологии, совместно с правильно подобранными технологиями обучения, создают необходимый уровень качества и индивидуальности работ»
Однако помимо множества плюсов существуют и минусы, отрицательные стороны использования интернет – ресурсов в обучении юристов и других студентов, обучающихся на различных направлениях. «Еще не так давно, для того чтобы написать реферат или любую другую работу, студенты просиживали часами в библиотеке, выписывая нужную информацию. В наши дни уже нет необходимости так напрягаться и студенты не редко скачивают нужные им работы в интернете и выдают их за свои.» Из-за этого ухудшается качество знаний. Также стоит помнить, что информация в интернете зачастую бывает ненадежной и фальсифицированной, поэтому полностью полагаться на интернет – ресурсы не стоит. 
Также существует не менее важный недостаток такой как ухудшение зрения при длительной и регулярной работе за монитором. Искривление позвоночника, чаще всего нас настолько отвлекают виртуальная жизнь, что мы не замечаем, как мы сидим, и лишь при наступлении болезненных ощущений начинаем задумываться.
[bookmark: _GoBack]Таким образом, на основе всего вышесказанного, подведём итоги проделанной работы. В настоящее время интернет ресурсы стали неотъемлемой частью образовательного процесса, они позволяют быстрее и качественнее изучать материалы и совершенствоваться в юриспруденции. 




	 















  


