Охрана авторских прав в сети Интернет
Прыткова Ирина Алексеевна
E–mail: iprytkova605@gmail.com
Родионова Валерия Сергеевна
E–mail: vrodionova384@gmail.com
Старший преподаватель: Карпеев Олег Владимирович
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ульяновский государственный университет»,
факультет юриспруденции, Ульяновск, Россия

Отношения, связанные с защитой и охраной собственности, были актуальны всегда на протяжении всей истории развития человечества, на любом этапе формирования государственности. Однако в настоящее время с развитием технологий в правовом поле появился принципиально новый вид собственности - интеллектуальная собственность, возникающая в сети Интернет.
Интеллектуальная собственность в целом и интеллектуальная собственность в сети Интернет в частности является одной из проблемных сфер в российском законодательстве, полной пробелов, неурегулированных вопросов и правовых противоречий.
Предполагается, что все пользователи сети, размещающие любую информацию, которая является зарегистрированным объектом исключительного права,  обязаны получать письменное согласие у официальных владельцев на опубликование, использование и воспроизведение информации. К сожалению, это происходит не всегда.
В сети Internet находится огромное количество книг, статей и журналов, фотографии, размещенные без согласия автора или не содержащие ссылки на него, а зачастую и вовсе под чужим авторством, аудио и видео произведения. В большинстве случаев, владельцы сайтов просто копируют информацию с различных источников, размещенных в сети Internet, в результате чего, меняют имя автор, а иногда и вовсе теряют.
В настоящее время в сети Интернет можно выделить две основные наиболее масштабные категории правонарушений в сфере авторских прав: 
• пиратство; 
• киберсквоттинг, то есть незаконное использование доменных имен. 
Пираты (производители контрафактной продукции) получают доход от ее реализации и при этом не несут никаких расходов, связанных с созданием объектов интеллектуальной собственности. В результате этого резко снижается стимул самих авторов к творческой деятельности.
Целью данной работы будет исследование данной проблемы и поиск её решения. 
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