Введенная  в действие статья 19 Федерального закона от 06 декабря 2011 года № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» (ред. от 30.12.2021г. № 443-ФЗ) в приказном порядке  обязала руководство хозяйствующего субъекта задуматься над вопросам  как и каким образом создать систему внутреннего контроля, внедрить ее в учетной процесс и заставить эффективно работать внутренних контролеров.
На практике многие руководители не в полной мере разобрались  с необходимостью создания такой системы, что подтверждает актуальность и значимость выбранной темы исследования, так как жесткая система внутреннего контроля позволит снизить риски учетной работы  сотрудников бухгалтерии  и  минимизировать ничтожные сделки и факты мошенничества.
Внутренний контроль — это процесс, который направлен на получение достаточной уверенности в том, что экономический субъект осуществляет свою деятельность строго на основании принятого нормативного законодательства, развивается в соответствии с утвержденными планами, эффективно и результативно развивается и функционирует.
Внутренний контроль представляет собой процесс, направленный на получение достаточной уверенности в том, что компания обеспечивает:
• эффективность и результативность деятельности, в том числе достижение финансовых и операционных показателей, сохранность активов;
• достоверность и своевременность бухгалтерской (финансовой) и иной отчетности;
• соблюдение применимого законодательства, в том числе при совершении фактов хозяйственной жизни и ведении бухгалтерского учета.
Обычно на предприятии все правила организации внутреннего контроля  закрепляются распорядительным документом,  например это может быть «Положение о системе внутреннего контроля», в котором закреплены все основные правила его организации.
Порядок организации внутреннего контроля, в том числе обязанности и полномочия подразделений и персонала, определяют в зависимости от характера и масштабов деятельности компании, особенностей ее системы управления.
У многих может возникнуть такое мнение, что внутренний контроль необходим только для  выявления нарушений, нахождения ошибок и погрешностей в учете, оценки достоверности данных отчетности и налоговых деклараций. 
Считаем, что это не верно, так  значимой функцией внутреннего контроля является:
· подготовка  показателей бухгалтерской финансовой отчетности для сдачи в налоговую инспекцию;
·  выявление внутренних скрытых резервов  развития и  разработка  достоверных управленческих решений;
· консультирование сотрудников  соответствующих отделов с целью достижения запланированных целей и задач. 
Эффективная система внутреннего контроля позволит оценить результативность работы хозяйствующего субъекта, выявить риски финансово-хозяйственной деятельности, что в дальнейшем обеспечит долгосрочную финансовую устойчивость и результативность всех видов деятельности. 
Грамотно созданная система внутреннего контроля позволит предупредить руководство об имеющихся  ошибках в бухгалтерском учете, о наличии растрат и хищений,  свести к минимуму погрешности и вероятность повторных ошибок в учете и отчетности, что позволит повысить надежность бизнеса. 
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