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В настоящее время президент Российской Федерации занимает особое место в системе органов государственной власти. Связано это, в первую очередь, с тем, что для того, чтобы работали все звенья государственной машины необходимо грамотное руководство, а также иметь конкретные цели и задачи, которые следует выполнять. В современном мире президентом считается глава государства в странах с республиканской либо смешанной (полупрезидентской) формой правления, избираемый на установленный законодательством государства срок.
В установленном Конституцией порядке Президент принимает меры по охране суверенитета Российской Федерации, её независимости, государственной целостности, делает возможным согласованную работу и взаимодействие органов государственной власти. Президент устанавливает всю систему федеральных органов исполнительной власти. По вопросам, отнесенным к ведению Российской Федерации, в стране существует вертикаль исполнительной власти. Президент является гарантом Конституции. Это очень важная функция, обязывающая его определять в соответствии с Конституцией и федеральными законами основные направления внутренней и внешней политики государства [1].
Президент, реализуя свои полномочия, гарантирует надлежащее исполнение конституционных обязанностей всеми органами государства. Добиться этого Президент сможет как путем прямого обращения к органам и лицам, действия которых не отвечают условиям Конституции, так и через посредничество компетентных в этой сфере органов, к которым предварительно всего причисляются суды. Группа членов Правительства, а также руководителей федеральных служб, которые занимают ключевые посты в вопросах внешней политики, обороны, внутренних дел, безопасности государства, работают под руководством Президента.
Президент России являясь главой государства, гарантом Конституции, прав и свобод человека и гражданина может влиять на деятельность палат   Федерального Собрания Российской Федерации. Взаимодействие на федеральном уровне с главой государства осуществляют как Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, так и Государственной Дума Федерального Собрания Российской Федерации.
Президент РФ обладает полномочиями, дающими ему возможность участвовать в законодательной деятельности Федерального Собрания РФ. Реализуя право законодательной инициативы, Президент ставит вопрос, как о принятии новых законов, так и о внесении изменений и дополнений в действующие. Президенту также принадлежит право инициировать пересмотр Конституции, а также вносить соответствующие конституционные поправки. Президент РФ располагает возможностью влиять на содержание законопроектов через использование права вето, т.е. права не подписывать закон, принятый Государственной Думой и одобренный Советом Федерации. Одним из средств воздействия главы государства на деятельность Федерального Собрания является ежегодное послание Президента Парламенту РФ о положении в стране. В нем Президент озвучивает основные направления внутренней и внешней политики, которые он определяет в соответствии со ст. 80 Конституции.
Военное положение является особым правовым режимом, который вводится на основании указа главы государства. Основанием для введения военного положения главой государства является агрессия или непосредственная угроза такой агрессии в отношении Российской Федерации. Указ о введении военного положения на территории России или в определённой местности государства незамедлительно передаётся в Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации [2].
Процедура назначения судейского состава Конституционного и Верховного судов Российской Федерации в результате последних изменений в Конституцию России на конституционном уровне закреплено назначение по представлению главы государства судейского состава этих высших судебных инстанций [3]. 
Прямыми функциями Президента РФ являются ключевые направления его деятельности в рамках управления государством, исполнительными органами власти (с учетом статуса, фиксирующего его устойчивое главенство во всех сферах организации и управления). Из ст. 80 Конституции РФ вытекают такие функции, за счет которых Президент является не только основной исполнительной должностью, но и фигурой, без которой невозможно представить организацию деятельности государства внутри страны и, тем более, за ее пределами (в контексте смешанного типа формы правления) [5, с. 353-354]. 
В вопросах взаимодействия главы государства с исполнительной ветвью власти Президент Российской Федерации назначает Председателя Правительства Российской Федерации, кандидатура которого утверждена Государственной Думой по представлению Президента Российской Федерации и освобождает Председателя Правительства Российской Федерации от должности. Президент осуществляет общее руководство Правительством Российской Федерации, вправе председательствовать на заседаниях Правительства. По предложению Председателя Правительства Российской Федерации утверждает структура федеральных органов исполнительной власти, а также вносит в неё изменения. Определяет органы руководство деятельностью которых осуществляет Президент и Правительство Российской Федерации. Принимает решение об отставке Правительства Российской Федерации, отставку Председателя Правительства Российской Федерации, заместителя Председателя, Федеральных Министров, а также руководителей федеральных органов исполнительной власти. 
В случае несогласия Государственной Думы с представленными Председателем Правительства РФ кандидатурам заместителей Председателя Правительства РФ и федеральных министров и трёхкратного их отклонения Государственной Думой в соответствии с ч. 2 ст. 112 Конституции РФ Президент РФ вправе распустить нижнюю палату российского парламента и назначить новые выборы в том случае, если остаются вакантными более одной трети должностей членов Правительства РФ (ч. 4 ст. 112 Конституции РФ).
Государственная Дума РФ, фактически отстраняется от процедуры назначения на должность Председателя Правительства РФ в случае её несогласия с представленной Президентом РФ кандидатурой, но именно за Президентом РФ остаётся вопрос о выборе конкретной личности для назначения на должность Председателя Правительства РФ [6, с. 13].
Назначает на должность после консультаций с Советом Федерации и освобождает от должности руководителей федеральных органов исполнительной власти, ведающих вопросами обороны, безопасности государства, внутренних дел, юстиции, иностранных дел, предотвращения чрезвычайных ситуаций и ликвидации последствий стихийных бедствий, общественной безопасности.
В соответствии со ст. 128 Конституции РФ Председатель Конституционного Суда РФ, заместитель Председателя Конституционного Суда РФ и судьи Конституционного Суда РФ, Председатель Верховного Суда РФ, заместители Председателя Верховного Суда РФ и судьи Верховного Суда РФ назначаются Советом Федерации по представлению Президента РФ. Именно Президент РФ является тем субъектом права, который может представлять Совету Федерации РФ кандидатуры для назначения на должность судей (в том числе председателей и заместителей) высших судебных органов судебной системы РФ [7, с. 111].
Президент РФ получает соответствующие заключения от Высшей квалификационной коллегии судей РФ по поводу назначения на должность Председателя, первого заместителя Председателя и заместителей Председателя Верховного Суда РФ [7]. Процедуру назначения на должность судей Конституционного Суда РФ и Верховного Суда РФ особое влияние оказывает глава государства: он получает заключения и рекомендации от соответствующих органов по конкретным кандидатурам, затем представляет кандидатуры Председателей Конституционного Суда РФ, Верховного Суда РФ, других судей высших судебных органов Совету Федерации РФ для назначения указанных лиц на должность.
На процедуру назначения на должность судей Конституционного Суда РФ и Верховного Суда РФ особое влияние оказывает глава государства: он получает заключения и рекомендации от соответствующих органов по конкретным кандидатурам, затем представляет кандидатуры Председателей Конституционного Суда РФ, Верховного Суда РФ, других судей высших судебных органов Совету Федерации РФ для назначения указанных лиц на должность. Согласно Регламенту, Совет Федерации может отклонить предложенную Президентом РФ кандидатуру.
Президент РФ вносит представление о прекращении в соответствии с федеральным конституционным законом полномочий судей указанных судов в Совет Федерации в случае совершения ими поступка, порочащего честь и достоинство судьи, а также в иных предусмотренных федеральным конституционным законом случаях, свидетельствующих о невозможности осуществления судьей своих полномочий.
Конституционным Судом РФ может осуществляться прекращение полномочий судей Конституционного Суда РФ, в том числе, Председателя и заместителя Председателя Конституционного Суда РФ, а в случае совершения ими порочащего честь и достоинство судьи поступка, и в иных предусмотренных Федеральным конституционным законом случаях, свидетельствующих о невозможности осуществления судьей своих полномочий, Советом Федерации по представлению Президента Российской Федерации. Но всё же, предусматривается, что прекращение полномочий судьи Конституционного Суда РФ Советом Федерации по представлению Президента РФ возможно по тем основаниям, что предусмотрены в пунктах 1, 4-7 части первой [3].
Согласно ч. 5.1 ст. 125 Конституции РФ орган конституционного контроля РФ – Конституционный Суд РФ, наделён полномочиями по предварительному конституционному контролю конституционности проектов законов РФ о поправке к Конституции РФ, проектов федеральных конституционных законов и федеральных законов, а также принятых в порядке, предусмотренном частями 2 и 3 статьи 107 и частью 2 статьи 108 Конституции РФ законов до их подписания Президентом РФ.
В заключении следует отметить, что процесс организационного взаимодействия главы государства и органов государственной власти имеет важное значение в функционировании всего государственного механизма. В результате такого взаимодействия назначаются на свои должности ключевые руководители отраслевых органов государственной власти, а также происходят иные процессы, которые имеют особое значение для общества и государства.
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