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Основу российской практики проведения политики развития сельских территорий составляет программно-целевой подход, основанный на последовательном описании целевых результатов во взаимосвязи с декомпозицией целей рассчитанный на реализацию долгосрочных проектов. 
Основным принципом достижения устойчивости является взаимосвязь этапов. На уровне целевых программ последовательность в полной мере проявляется в экономическом отношении, поскольку на стратегическом уровне определено место аграрного сектора в российской экономике, установлены ориентиры его развития. Они уточняются на непосредственном уровне стратегиями развития сельского хозяйства. 
Развитие села понимается в большей мере как управление ресурсами, необходимыми для аграрного сектора, но не с позиций социального развития. Именно в социальном аспекте отсутствует последовательность на уровне разработке целевых программ, она не в полной мере представлена и в декомпозиции целей через связь между стратегиями различного уровня, но на уровне среднесрочных перспектив учитывается практически все разнообразие проблем сельского развития, предлагаются обоснованные решения.
Отличительной чертой развития сельских территорий, характерной для российской практики управления, выступает четкая и последовательная декомпозиция целей во взаимосвязи с общими национальными приоритетам и развития экономики.  
Аграрный сектор понимается как составная часть российской экономики, он призван обеспечить, в первую очередь, производство сельскохозяйственной продукции, для чего необходимо повысить его конкурентоспособность за счет более эффективного использования всех ресурсов, включая человеческий капитал. Поскольку трудовые ресурсы обладают особыми свойствами, устойчивость развития сельских территорий на уровне общей стратегии выступает условием достижения конкурентоспособности сельской экономики путем создания основы проживания и развития трудового потенциала. 
Непосредственный уровень проведения политики развития села учитывает необходимость развития инфраструктуры в виде задач, что обеспечивает достижение целей, связанных с комфортным проживанием и стабилизацией численности сельского населения. Экономические цели включают занятость и приемлемый уровень жизни на селе, как следствие, Концепция развития села учитывает как социальные, так и экономические аспекты. Уровень задач, помимо развития сельского хозяйства, включает диверсификацию экономики во взаимосвязи с природными условиями конкретной местности, поддержку малого бизнеса, создание транспортной инфраструктуры и инженерных коммуникаций, необходимых для аграрного производства, а также связь. Социальный аспект развития сельской местности охватывает социализацию молодежи, возможности развития и повышения квалификации трудовых ресурсов, учитывается необходимость совершенствования местного самоуправления и рационального природопользования.
По существу, принимаются во внимание все значимые аспекты развития села, за исключением технологической составляющей и сбытовых возможностей для местных производителей, но эти аспекты могут быть учтены на региональном уровне.
Следовательно, устойчивое развитие сельских территорий понимается в общеэкономическом аспекте как условие повышение конкурентоспособности российского аграрного сектора, поскольку без эффективного использования рабочей силы и развития человеческих ресурсов достижение экономических преимуществ невозможно. Непосредственный уровень развития села охватывает достижение приемлемого уровня жизни за счет производительности труда и сельского бизнеса, а также обеспечение привлекательности сельских территорий, главным образом, благодаря модернизации инфраструктуры. 
Современный механизм развития села представлен на рисунке 1.
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Рисунок 1 – Механизм развития села в Российской Федерации 
*составлено автором

При всей подробности описания целей устойчивого развития села и декомпозиции на уровне программных мероприятий, следует принимать во внимание и фактическое достижение результатов сельской политики. 
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