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При проведении научных и аналитических исследований больших массивов данных возникает вопрос обработки данных с помощью методов машинного обучения.

Существуют достаточные большие массивы данных, которые открыты для использования исследователям, в том числе данные, доступные на сайте Росстата международные  данные доступные на сайте ООН в открытом доступе. Однако формат представления данных на этих сайтах не имеет жесткой структуры.

В частности, при проведения анализа Валовой добавленной стоимости на основе массивов данных, размещенных на сайте ООН, мы получаем первичные доходы единиц-резидентов, участвующих в производстве товаров и услуг. ВДС исчисляется на уровне отраслей как разность между выпуском товаров и услуг и промежуточным потреблением и при этом рассчитывается в основных ценах. 

Представленные для анализа массивы данных на сайте ООН дают пользователю доступ к большому объему информации. При этом данные представлены в неструктурированном виде, при котором их визуальное восприятие, анализ и прогнозирование динамики ВДС с использованием методов машинного обучения является затруднительным без проведения обработки предварительной обработки  массивов BigData.
Целью проводимого исследования стало построение универсальной, понятной и удобной логической структуры для обработки различных баз данных с сайта ООН для применения данной структуры при прогнозировании динамики Валовой добавленной стоимости в стране с помощью технологии машинного обучения.

В рамках создания прототипа структурирования большого массива данных был осуществлен импорт необходимых библиотек, а также базы данных с сайта ООН из разных категорий. Ниже представлены базы данных с сайта ООН, использование для создания прототипа структурирования большого массива данных:

Population and National accounts
GDP and GDP per capita: https://data.un.org/Docs/SYB/CSV/SYB65_230_202209_GDP°420and°420GDP%20Per%20Capita.csv
Population, surface area and density:
https://data.un.org/_Docs/SYB/CSV/SYB65_1_202209_Population,%20Surface%20Area%20and%20Density.csv 
Population growth, fertility, life expectancy and mortality:
https://data.un.org/_Docs/SYB/CSV/SYB65_246_202209_Population%20GroMh,°420Ferti ity%20and%20Morta ity%20 ndicators.csv
Education

Education at the primary, secondary and tertiary levels: https://data.un.org/_Docs/SYB/CSV/SYB65_309  202209  Education.csv
Price and production indices
Consumer price indices: https://data.un.org/_Docs/SYB/CSV/SYB65_128_202209_Consumer%20Price%20ndex.csv 
Agricultural production indices: https://data.un.org/_Docs/SYB/CSV/SYB65_12_202209_AgricuIturaI9«20 ndex.csv
International/mercandise trade
Total imports, exports and balance of trade:
https://data.un.org/_Docs/SYB/CSV/SYB65_123_202209 TotaI%20imports%20Exports°é20and%20BaIance%20of%20Trade.csv 
Major Trading Partners: https://data.un.org/_Docs/SYB/CSV/SYB65_330_202209_Major%20Trading%20Partners.csv
Полный список файлов можно посмотреть на сайте https://data.un.org/ [1].
       Предварительный анализ для определения возможности применения методов машинного обучения был осуществлен с использованием  базовых библиотек Питон :
1. структуры  и  анализ  данных - #pandas  -   https: //pandas . pydata . org

3
import pandas  as  pd

2. операции с регулярными  выражениями - #re - https://docs.python.org/3/library/re.html 
3. предварительная обработка данных - # skleann.preprocessing - https://scikit-learn.ong/stable/modules/pnepnocessing.html from sk1earn.preprocessing import LabelEncoder

4. расширенный анализ DataFrame, позволяющий экспортировать анализ данных в различные формате, такие как html и json - ydata_profiling - https://ydata-profiling.ydata.ai/docs/master/pages/getting_started/overvieu.html

5. библиотеки Python - https://docs.python.org/3/library/csv.html     
Далее была осуществлена предварительная обработка данных. По результатам предварительной обработки были оставлены только информативные столбцы 
•
Unnamed: 1 - cтрана
•
Year - год фиксации статистического значения
•
Series - сфера экономической деятельности
•
Value - % от валовой добавленной стоимости (ВДС)
По результатам проведенного анализа и предварительной обработки данных был составлен прототип структурирования большого массива данных использующего только информативные столбцы баз данных..
Для решения задач построения экономических прогнозов, построенных с использованием методов машинного обучения, необходимо существование унифицированного и единообразного способа представления статистических данных. В настоящее время большинство источников статистической информации хранят и позволяют скачивать информацию в различных формах ее представления.
Обычно это форма текстовых файлов или электронных таблиц, которые не используют стандартизированного структурирования самих данных. Это является существенным препятствием для пользователей такого рода информации, заинтересованных в построении статистически значимых сопоставлений и прогнозов с использованием методов машинного обучения.
На практике в процессе сведения данных из разных источников, исследователь выполняет большой объем рутинной работы для подготовки исходных данных для машинного обучения.
Для унификации прогнозов целесообразным представляется разработка комплекса унифицированных форматов представления статистических данных, позволяющих автоматизировано обрабатывать информационные массивы для их совместной обработки с учетом того, что они получены из разных источников данных.
Многие инструменты визуализации и построения dashboardов, представленные в настоящее время, недостаточны, так как не учитывают содержательную специфику структурирования статистических данных, позволяющую обрабатывать содержимое, поскольку при структурировании статистических данных не учитывается их содержательная специфика.
Поэтому стоит задача  обеспеченияя пользователей статистической информации унифицированными инструментами построения и обработки данных, включая данные, полученные из различных источников, на основе стандартизированной архитектуры представления статистических данных, которая обеспечивает обработку таких массивов данных [2, стр. 121].
Необходимо осуществить разработку методических указаний по методологии унифицированного представления статистических данных, которая обеспечивает ведение стандартизированной обработки информационных массивов данных, структурированных с учетом данных, полученных из разных источников.
В данной работе представлены результаты этих разработок по созданию структурированных данных и возможности их применения к многообразным источникам статистической информации.
Источниками данных могут являться практически любые доступные статистические данные экономического и финансового характера.
В ходе реализации данного проекта с использованием библиотек Python возможно трансформирование исходных данных в унифицированный формат хранения и представления с возможностью дальнейшей обработки методом машинного обучения.
Имеется реализованный прототип, написанный на языке Python, который позволяет его применить для любых статистических баз данных  в автоматическом режиме.
 Данный проект является общедоступным и дает возможность размещения результатов в открытом доступе, что является мощным механизмом проведения научных исследований различными группами ученых, механизмом обеспечения доступности и открытости для любых пользователей, которые заинтересованы в  сопоставлении разнородных статистических данных социально-экономического характера.
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