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Существует большое разнообразие систем электроснабжения автономного потребителя, но и большее распространение получила система с промежуточной шиной постоянного тока. Это объясняется тем, что в данную архитектуру легко интегрируются различные источник энергии, за счет необходимости организации стабилизации только уровня постоянного напряжения. Неотъемлемой частью таких систем являются полупроводниковые преобразователи. Рассмотрим работу полупроводникового преобразователя постоянного типа понижающего типа. Данный тип преобразователей может использоваться в тех случаях, когда необходимо понизить уровень постоянного напряжения источника энергии, для того чтобы стабилизировать уровень напряжения на шине постоянного напряжения
В данной модели представлен стабилизатор напряжения или DC/DC преобразователь в режиме понижения напряжения, до установленного уровня (buck). Электрическая схема понижающего DC/DC преобразователя представлена на рисунке 1.
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Рисунок 1 – Понижающий DC/DC преобразователя

Функционирование данным преобразователем происходит следующим образом. Ключ VT1, при подаче на него сигнала с источника ШИМ (T1), замыкает контур тока на дроссель L, происходит накопление энергии в дросселе L. В этот же промежуток времени происходит заряд конденсатора C2 через дроссель L. При снятии управляющего воздействия (T2) с VT1, накопленная в дросселе L и конденсаторе энергия начинает передавать накопленную порцию энергии на выход преобразователя. При исчерпании энергии в дросселе Lобразуется токовая пауза (T3) перед следующим циклом передачи энергии в емкость выходного фильтра С2.

На рисунке 2 представлен процесс формирования тока в дросселе, согласно вышеприведённому описанию.
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Рисунок 2 – Формирование тока в дросселе

Согласно вышесказанному описанию функционированию, было произведено моделирование работы. Результаты моделирования представлены на рисунке 3.
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Рисунок 3 – Результаты моделирования

Тем самым, изменяя скважность открытого состояния транзистора VT1, можно изменять объем накопленной энергии системы.
На основе выше сказанного, был произведён синтез двухконтурной системы управления, представлен на рисунке 4.
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Рисунок 4 – Система управления

Согласно рисунку 4, представлена двухконтурная система управления, где внутренний контур отвечает за динамику тока, а внешний за динамку напряжения. 

С использованием представленного алгоритма управления и имитационной модели, была получена эпюра выходного напряжения при его переключении на разные уровни напряжения (рисунок 5).
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Рисунок 5 – Эпюра выходного напряжения

Как видно из рисунка 5, объект отрабатывает управляющее воздействие с заданным временем переходного процесса и заданным перерегулированием.
Согласно выше сказанному, можно сделать вывод, что использование разработанного алгоритма и имитационной модели при исследовании систем электроснабжения автономного потребителя в рамках использования программного комплекса SimInTech, является рациональным и надежным, так как полученные результаты моделирования работы системы соответствуют результатам современной научной картины в рамках развития и разработки полупроводниковых преобразовательных систем, используемых для стабилизации уровня постоянного напряжения.
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