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Неразрушающий контроль – это один из наиболее важных этапов в процессе обеспечения безопасности техники и оборудования. Он позволяет выявлять скрытые дефекты, и предотвращать возможные аварии и поломки. Сегодня неразрушающий контроль широко используется в различных областях железнодорожной промышленности [1, 2, 3].
На современном рынке существует широкий ассортимент средств неразрушающего контроля, предназначенных для различных видов диагностики. Недорогие средства контроля лишь передают сигналы с первичных преобразователей на дисплей прибора, в то время как контроль промышленного оборудования требует наличия в приборах математического аппарата для выполнения контроля в соответствии с действующими стандартами. Одной из главных проблем в работе с приборами является необходимость использования различного программного обеспечения для работы с каждым из них. В тоже время для полной диагностики необходимо использование нескольких методов неразрушающего контроля в совокупности, что требует наличия механизма синхронизации данных со всего оборудования. Все это не только усложняет процесс управления приборами, но и ограничивает их функциональность.
Целью работы является рассмотрение возможности объединения средств измерений в едином мобильном приложении, способном обрабатывать сигналы с применением современных технологий и методов неразрушающего контроля. Мобильное приложение позволит адаптировать средства измерений к различным задачам и требованиям за счет гибкого изменения характеристик датчиков и внедрения новых функций путем изменения программного кода приложения.
В работе представлены исследования применимости датчиков и мобильного приложения для контроля колес подвижного состава методом тензометрии [4] и контроля подшипников качения буксовых узлов колесных пар грузового вагона методами анализа вибрации [5].
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