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Актуальной темой современной политической повестки государств Европейского союза остаётся проблема регулирования миграционных потоков на территории Европы, разработка и реализация эффективных моделей миграционной политики на общеевропейском и внутригосударственном уровнях. Наиболее остро отсутствие консенсуса внутри Евросоюза по решению миграционной проблемы проявилось в условиях миграционного кризиса 2015 года, когда государства Вишеградской четвёрки (Венгрия, Польша, Словакия, Чехия) единогласно отказались от квотного распределения беженцев [7]. Европейский миграционный кризис способствовал усилению противоречий в отношениях Вишеградской группы с Брюсселем и росту субрегиональной солидарности центральноевропейских стран по вопросам миграционной политики.
Вопросы становления и развития внутренней и внешней политики государств Центральной Европы, субрегионального сотрудничества стран Вишеградской четвёрки в рамках Европейского союза, миграционной политики рассматриваются в современной научной литературе, прежде всего в работах Горизонтова Л.Е., Колянова А.Ю., Русаковой М.Ю., Четвериковой А.С., Шишелиной Л.Н. и др.
Использование метода сравнительного анализа, а также изучение регионального, субрегионального и внутригосударственного подходов позволяет выявить специфические особенности концептуальной модели миграционной политики государств Вишеградской четвёрки на современном этапе.
Научная гипотеза статьи заключается в том, что миграционная политика государств Вишеградской четвёрки имеет свою специфику, нередко противоречит политическому курсу Евросоюза в выработке единого общеевропейского механизма регулирования миграционных потоков.
В настоящее время Вишеградская четверка – это не институционализированное объединения четырех центрально-европейских стран: Чешской Республики, Венгерской Республики, Республики Польши и Словацкой Республики, созданное 15 февраля 1991 года в венгерском городе Вышеград после встречи президентов и премьер-министра трёх постсоциалистических стран – Леха Валенсы (Польша), Вацлава Гавела (Чехословакия) и Йожефа Антала (Венгрия). В начале третьего десятилетия XXI века Вишеградская четвёрка представляет собой европейскую субрегиональную интеграционную группировку, участники которой вступили в Европейский союз 1 мая 2004 года [9].
Членство вишеградцев в Евросоюзе, как и в любой другой международной межправительственной организации, предполагает делегирование государствами части своей международной правосубъектности наднациональным органам ЕС, ограничение их внешнеполитических инициатив необходимостью согласования действий с Брюсселем, что нередко вызывает разногласия в рамках Европейского союза.
Причины критического отношения стран Вишеградской группы к общеевропейской миграционной политике специалисты видят в особенностях исторического развития «четвёрки», заявляя о том, что «возникнув как диссидентский проект внутри находившегося на последнем этапе своего существования советского блока, Вишеградская группа продолжает оставаться отчасти диссидентским проектом и внутри ЕС» [10]. Кроме того и внутри Вишеградской четвёрки имеет место дискуссия между консервативным курсом Венгрии и Польши и либеральным курсом Словакии и Чехии по отношению к мигрантам [5]. При этом сплоченность и взаимная поддержка Венгрии, Польши, Словакии и Чехии в вопросах миграционной политики в рамках Евросоюза, позволяет исследователям сделать предположение о «возрождении новой центральноевропейской идентичности» [11].
В период миграционного кризиса 2015 года и в последующие годы руководство стран Вишеградской четвёрки (особенно Венгрии и Польши) стало применять жёсткие меры в отношении нелегальных мигрантов и беженцев, прибывавших на территорию Центральной Европы, что вызвало недовольство и критику в их адрес со стороны Европейского Союза. Парламент Венгрии утвердил законопроекты, предусматривающие уголовную ответственность за оказание помощи нелегальным мигрантам, а в 2022 году премьер-министр Венгрии Виктор Орбан заявил о том, что Венгрия планирует стать самой безопасной страной в Европе, но реализации этих планов препятствует незаконная миграция, угрожающая внутренней безопасности страны. В настоящее время власти Венгрии подтверждают свою готовность оказывать помощь украинским беженцам, но вновь заявляют, что «по-прежнему будут решительно противодействовать нелегальной иммиграции с севера Африки и Ближнего Востока» [2].

Главные требования Венгрии – чтобы ЕС прекратил в отношении нее судебные разбирательства и обеспечил финансирование охраны европейских границ, а также переключение внимания на очаг проблемы, т.е. решение проблем в странах исхода, чтобы остановить сам поток беженцев.
Особенностью миграционной политики современной Польши является стремление решить проблему нехватки квалифицированных рабочих кадров путём возвращения соотечественников в страну и привлечения трудовых мигрантов из государств Восточной Европы. Поэтому польская миграционная политика включает в себя, прежде всего, выдачу «карты поляка» для соотечественников за рубежом, регулирование потока украинских мигрантов и противодействие «афроазиатизации» Польши. Однако такой подход польского руководства к регулированию миграционных потоков «вызвал острую критику своей исламофобией и ассимиляторскими планами в отношении тех мигрантов, которые пожелают выбрать Польшу для постоянного проживания» [6]. Острую дискуссию вызвала также проблема ассимиляции мигрантов в Польше, концепция «ведущей культуры», то есть «принятие польских мировоззренческих, религиозных, политических, культурных и моральных ценностей» [1].

Приоритетными направлениями миграционной политики Словакии в настоящее время является создание благоприятных условий для трудовой деятельности мигрантов, повышение социальной сплоченности, экономическая интеграция мигрантов, реинтеграция вернувшихся из-за рубежа, пресечение нелегальной миграции. Выбор этих направлений обусловлен актуальными для Словакии проблемами экономического роста и демографического спада, нехваткой рабочих в низкооплачиваемых секторах; антимигрантскими настроениями в обществе[8].
В условиях миграционного кризиса 2015 года Чехия предложила отказаться от квот, открыть внутренние границы ЕС, оказывать странам-членам ЕС, куда прибывает больше всего мигрантов, посильную финансовую помощь, сделать акцент на охране внешних границ Союза. Но постепенно позиция Чехии изменилась и её руководство согласилось с временным механизмом добровольной солидарности (в отличие от своих партнеров по Вишеградской группе) [8].

В 2015 году, в условиях миграционного кризиса в Европе, страны Вишеградской четвёрки, не согласившись с квотами, предложила концепцию «гибкой солидарности», согласно которой они предложили «посильную» помощь в виде финансирования или направления персонала, но отказались принимать мигрантов на своей территории. В 2022 году была принята Декларация о добровольной солидарности, на основании которой странам-членам ЕС предлагалось самим решить, какой вклад они смогут внести в решение проблемы мигрантов. Однако не все члены Евросоюза поддержали эту декларацию, но её принятие подтвердило, что субрегиональный подход Вишеградской четвёрки воспринят Евросоюзом и Еврокомиссии пришлось с ним считаться.
Таким образом, подводя итог изучению особенностей миграционной политики государств Вишеградской четвёрки, можно сделать следующие выводы.

Во-первых, основная особенность миграционной политики Вишеградской четвёрки заключается в отказе от квот и отстаивании принципа консенсуса в принятии решений по вопросам миграционной политики.
Во-вторых, концептуальные подходы стран Вишеградской четвёрки к проблемам миграционной политики совпадают, что способствовало их сплочению, а в некоторых случаях и дистанцированию от Брюсселя.

В-третьих, дискуссионным остаётся вопрос о соотношении регионального, субрегионального и внутригосударственного уровней регулирования миграционной политики в контексте выработки единого общеевропейского механизма регулирования миграционных потоков и сохранения единства Европейского союза.
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