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В данной работе рассматривается разработка кроссплатформенного мобильного приложения, предназначенного для мониторинга посещения мероприятий студентами КНИТУ-КАИ. Мобильное приложение позволяет посетителям отмечаться при приходе и уходе с мероприятия без необходимости тратить время и силы на взаимодействие с ответственным лицом, который должен подтвердить их присутствие. Приложение снижает нагрузку и на организаторов, так как избавляет их от необходимости искать каждого посетителя, отмечать его присутствие на бумаге. Организаторы могут сконцентрироваться на выполнении других важных задач, способствующих успеху мероприятия, а преподаватели – на научной деятельности. 
Система имеет клиент-серверную архитектуру и состоит из трех компонентов: клиента, облачной базы данных приложения и сервера университета (рис. 1).
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Рис. 1. Архитектура информационного мобильного приложения

Сервер университета состоит из СУБД MySQL и API, написанного на PHP. Представляет собой КХД, управление данными происходит посредством ETL процессов. Используется для авторизации студента с последующим получением о нем информации.

Облачная NoSQL база данных документов Cloud Firestore хранит информацию о мероприятиях, пользователях и посещениях мероприятий. 
Клиентская часть представляет собой кроссплатформенное приложение для операционных систем Android и iOS, написанное на языке программирования Dart с использованием фреймворка Flutter в среде разработки Android Studio.
Мобильное приложение имеет следующий функционал (рис. 2):

•
Авторизация с использованием логина и пароля студента через сервера университета, получение актуальной информации о студенте. При нажатии на кнопку «Войти» происходит формирование HTTP запроса на сервер с использованием библиотеки Dio [1];
•
Просмотр предстоящих мероприятий;
•
Отметка о присутствии и покидании мероприятия с учетом данных о местоположении, текущем времени и идентификаторе устройства для подтверждения личного присутствия.
Использование Cloud Firestore избавляет от необходимости настройки и поддержки собственного сервера, ответственности за безопасность хранимых данных. Когда приложение делает запрос на чтение или запись данных в Firestore, запрос отправляется в облачную базу данных через API Firestore. Firestore обрабатывает запрос и возвращает результат в приложение [2]. 

Для управления состоянием используется библиотека MobX, которая следует паттерну наблюдателя (Observer), где все изменения в модели данных автоматически обновляют виджеты, которые зависят от этих данных [3].

Для работы с геолокацией и геокодированием в приложении применяются библиотеки Geolocator и Geocoding соответственно. Geolocator определяет координаты пользователя, текущее время и расстояние до мероприятия [4]. Geocoding, в свою очередь, предоставляет инструменты для получения географического адреса на основе заданных координат [5].
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Рис. 2. Просмотр предстоящих мероприятий, отметка о присутствии
Архитектура приложения основана на принципе чистой архитектуры, которая предполагает разделение приложения на независимые слои. Приложение состоит из четырех слоев:

· data – слой работы с данными. Отвечает за работу с хранилищем данных, включая взаимодействие с базой данных, файловой системой, сетью и внешними API;
· domain – слой бизнес-логики;

· internal – слой приложения. На этом уровне происходит внедрение зависимостей;

· presentation – слой представления. На этом уровне описывается пользовательский интерфейс приложения [6].
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