Проблемы при сжигании углей Бородинского месторождения в котле ТПЕ-214/А
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Котлы типа ТПЕ-214/А предназначены для работы на кузнецких углях марки "Г" и "Д", а также водоугольной суспензии. В 2018 году на Новосибирской ТЭЦ-5 рассмотрели вариант перехода станции на сжигание Бородинского угля марки 2БР. Среди достоинств данных углей можно выделить высокие экологические характеристики:
· низкую зольность (в среднем Ad=7...10 %);

· малое содержание серы (содержание на горючую массу 0,3 %);

· малое содержание азота (в 2...3 раза ниже, чем у кузнецких углей) [1].
Однако особенности минеральной части Канско-Ачинских углей, их высокая реакционная способность, а также влажность требуют специальных технических решений в части конструкции топки, пылеприготовления, горелочных устройств и способов удаления шлака и золы для обеспечения надежной и экономичной работы котлоагрегата.
Основной недостаток Канско-Ачинских углей, поставляемых на ТЭС, который вызывает наибольшие трудности при сжигании это нестабильность качества, широкий интервал изменения основных характеристик. Нестабильность качества вызвана широким пределом качественных показателей залегающего пласта угля. Например, Бородинский разрез отрабатывает одновременно пласты: Бородинский-1, Бородинский-2, а также еще три пласта-спутника небольшой мощности.
После проведения опытного сжигания выяснилось, что увеличилась интенсивность шлакования экранов и как следствие вероятность снижения максимальной мощности котлоагрегата; возросла нагрузка на систему золошлакоудаления.

Бородинский уголь относится к углям с очень высоким потенциалом шлакования полурадиационных и конвективных поверхностей нагрева tшл<980°С, а в сумме со склонностью к образованию сульфатно-кальциевых отложений Pca>0,6 комбинированный индекс склонности к шлакованию достигает Rst>0,75 [2].
Для борьбы с образующимися обильными шлаковыми отложениями предлагается установить аппараты водяной обдувки в топку и аппараты паровой обдувки между пакетами конвективного пароперегревателя и в районе ширм для обеспечения полной теплоотдачи к поверхностям нагрева. Также для уменьшения нагрузки на систему шлакозолоудаления необходимо установить дополнительные дробилки шлака.

На ТЭЦ-5 выявили проблему, связанную с большим содержанием кальция в золе. Каналы гидрозолошлакоудаления забиваются кальцием, а также кальций осаждается в трубопроводах и насосах, которые транспортируют пульпу на золоотвал и осветленную воду обратно на станцию. В итоге осветленная вода имеет большое содержание кальция, который и осаждается в трубопроводах.

Это вызвано особенностями минеральной части золы Бородинского угля. В образующейся при сжигании, золе отмечают высокое содержание оксида кальция. При зольности Ad=5 % содержание CaO=60 %, а SiO2=10 %. Например, по этой причине исключается использование мокрых золоуловителей из-за условий цементации золы и образования монокристаллов гипса CaSO4·2H2O. В результате элементы золоуловителя зарастают трудноудаляемыми отложениями гипса, что затрудняет эффективную эксплуатацию всей станции.
Бурый уголь Канско-Ачинского бассейна на воздухе быстро теряет влагу, растрескивается и раскалывается на более маленькие куски, легко самовозгорается. Поэтому при выборе такого угля для сжигания необходимо контролировать и уменьшать концентрацию кислорода в сушильном агенте и обеспечить условия хранения угля, путем укладки штабеля угля с подпорной стенки [3]. Рекомендуется использовать системы сжигания с прямым вдуванием пыли. В пылесистемах с промежуточным бункером относительное число взрывов почти в 3 раза больше, чем в пылесистемах прямого вдувания. В целях обеспечения взрывобезопасности необходимо предусматривать подвод пара в шаробарабанные мельницы, сепараторы, циклоны и пылевые шнеки. Укрупнение помола пыли с помощью модификации мельниц и сепараторов также необходимо для предотвращения хлопков в мельницах.

Проведенный анализ подтвердил возможность сжигания данного вида топлива с устойчивым воспламенением в топке котла типа ТПЕ-214/А, несущественным уменьшением КПД на 0,3% и уменьшением выбросов NOx в 2 раза. На его основании сформированы рекомендации по модернизации котла, систем пылеприготовления, топливоподачи и вспомогательного оборудования.
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