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Досуг является неотъемлемой частью жизни человека. Основные три функции досуга – рекреационная, развивающая и развлекательная, реализуются во множестве форм и проявлений. По-своему специфическим и регулярно изучаемым феноменом в социологии, культурологии, является досуг молодых людей. От того, как подрастающее поколение проводит собственное свободное время, какие условия созданы для того, чтобы молодые ребята самореализовывались и находили выход своей энергии напрямую зависит то, какими личностями они станут через несколько лет и с какими ценностями придет новое поколение взрослых людей.

В современных концепциях постиндустриального общества культурно-досуговая сфера рассматривается как важнейшая социальная подсистема. Разнообразные формы культурно-досуговой деятельности способны оказывать огромное влияние на мировоззрение, в частности, молодежи и детей. Сегодняшней тенденцией является увеличение роли досуга в жизни общества и его значения в формировании и развитии потенциала личности, сохранении её здоровья. Возможности культурно-досуговой деятельности способствуют развитию молодого человека, готовят его к трудовой деятельности и предоставляют условия для полноценного отдыха, общения, самообразования, реализации творческих потребностей.
На сегодняшний день в России активно формируется и набирает популярность новый вид учреждений досуга – молодёжные центры. Это многофункциональные комплексы, целью деятельности которых является культурный отдых, развитие, просвещение, здоровый образ жизни, сближение молодого человека с окружающей средой.
Примером подобного учреждения можно назвать здание молодежно-досугового центра, построенного в г. Санкт-Петербурге в 2016 году. В центре организована консультативная помощь молодежи, реализовываются программы социальной реабилитации молодых людей, организация работы по профессиональной ориентации молодежи, оказание содействия в трудоустройстве, разрабатываются социально-досуговые программы, организовываются работы кружков, секций, студий и т.д.

Новосибирск – относительно молодой город, в котором сконцентрирован огромный научно-исследовательский потенциал. В городе работают 19 ВУЗов, что служит центром притяжения и удержания большого сегмента сибирской молодежи. Среди множества ребят, поступающих в учебные заведения Новосибирска, много тех, кто хотел бы в свободное от обучения время заниматься музыкой. Среди таких людей, есть те, кого не взяли в консерватории, университеты культуры; те, чьи родственники настояли на том, чтобы их ребенок поступил в университет для получения «нормальной» профессии; те, кто был никогда не имел мысли о том, чтобы получать музыкальное образование, но по какой-то причине взял в руки инструмент и начал писать свои песни и стихи. 
В Новосибирске на данный момент работают 18 молодежных центров. Работа молодежных центров направлена на работу с талантливыми и инициативными молодыми людьми, содействие в их самореализации и продвижения их творческих идей, проектов и социальных практик путем предоставления разнообразных ресурсов и услуг [1]. Стоит отметить, что сами молодежные центры часто создавались по инициативе таких же молодых людей при поддержке муниципальных органов власти и управления молодежной политики.

В молодежных центрах проводятся различные мероприятия – мастер-классы, лекции, соревнования, просмотры фильмов, фотовыставки, квартирники и концерты. Каждое мероприятие, проводимое молодежным центром, обычно является бесплатным и открытым для всех, что дает возможность инициативным молодым людям с активной жизненной позицией проводить досуг с пользой. Являясь площадкой для реализации творческого потенциала и поиска единомышленников, молодежные центры Новосибирска оказывают влияние на развитие музыкального сообщества. 
Например, в одном из молодежных центров Новосибирска «Содружество» сегодня проводятся различные музыкальные мероприятия и концерты. Реализуется проект «Творческое пространство «Твоя Сцена», в котором неравнодушные к музыке молодые люди объединяются в команды, готовят музыкальные вечера, концерты, квартирники. Проект объединяет более 50 участников, которые готовят кавер-программы и, что немаловажно, авторский материал. С 2017 по 2019 год «Твоя Сцена» проводила городской музыкальный фестиваль «Art Revolution», в котором принимали участие студенты различных ВУЗов. В 2020 году перед Новым Годом, во времена ограничения проведения массовых мероприятий, команда проекта проводила концерт в онлайн-формате на платформе социальной сети «ВКонтакте».  В 2022 году, после снятия ограничений на проведение массовых мероприятий, команда проводила летний музыкальный фестиваль «Music Weekend». В течение трех дней проводились лекции и мастер классы от экспертов музыкального искусства на различные темы – развитие и продвижение собственной музыки; техническая подготовка группы для живого выступления; мастер-классы по актерскому раскрепощению и основам вокального искусства. Завершался фестиваль пятичасовой концертной программой на открытом воздухе в Нарымском сквере г. Новосибирск, на котором выступали местные профессиональные кавер-группы, коллективы с авторским материалом и резиденты творческого пространства «Твоя Сцена» [2].
Еще один пример – музыкальное пространство «Крыша», работающее с 2015 года. Творческое пространство объединяет музыкантов и начинающих исполнителей, помогает в записи, продвижении и развитии музыкальных произведений. Здесь проводятся музыкальные события разных форматов, предоставляются услуги записи, а также коворкинг для музыкантов. «Крыша» помогает молодым музыкантам найти своего слушателя, развивать свой материал. Кураторы творческого пространства являются действующими музыкантами местных групп и коллективов [3].

Культурное пространство «Юность» в Академгородке – еще одно место, концентрирующее в себе множество инициативных, талантливых молодых людей. В «Юности» проводятся уютные летние концерты на открытом воздухе, а также большие концерты в концертном зале. Двери культурного пространства открыты для музыкантов. На регулярной основе в бывшем дворце культуры проводятся концерты местных групп и коллективов. Помимо проведения концертов, в «Юности» расположена репетиционная комната, где музыканты могут готовиться к выступлениям. В 2022 и 2023 году команда культурного пространства проводила музыкальный фестиваль «МУЗ.ХАБ», в котором молодые музыканты и коллективы готовили концертную программу. Проводились мастер-классы и лекции от профессиональных музыкантов, музыкальных блогеров и продюсеров [4]. Проведение подобного формата мероприятий позволяет молодым людям находить больше полезных связей, единомышленников, мотивирует на дальнейшую музыкальную деятельность и собственное развитие.
Рассмотренные примеры молодежных центров показывают, что на сегодняшний день в Новосибирске осуществляется активная поддержка творческой инициативной молодежи. Существуют условия для того, чтобы молодые люди занимались творчеством, развитием своего хобби и, возможно, своей будущей профессиональной деятельности. На наш взгляд, исключен вариант, что через несколько лет в Новосибирске, подобно Ленинграду в 80-е годы XX века, сформируется собственный рок-клуб – кузница молодых музыкальных коллективов. Молодежные центры, таким образом, создают благоприятные условия для поддержки молодых музыкантов и коллективов, предоставляя площадки для выступлений и собственную аудиторию слушателей. 
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