Социально-экономическое развитие
Новосибирской области в достижении национальных целей развития
Агалаков А.В.
Магистрант
Сибирский институт управления – филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», кафедра государственного и муниципального управления, 
Новосибирск, Россия
E–mail: Agalakovtr1@mail.ru

Высокое качество жизни, способность удовлетворить потребности являются одними из важных составляющих благополучия граждан. Историческое будущее страны и благополучие граждан зависит от успешного и поступательного решения социальных и экономических задач, содержание и целевые ориентиры которых определены Президентом Российской Федерации в качестве национальных целей развития [1]. Однако в сложных внешнеполитических и внешнеэкономических условиях успешное социально-экономическое развитие страны зависит от эффективной работы органов власти.
[bookmark: _GoBack]Актуальность исследуемой темы вызвана необходимостью оценки социально-экономического развития Новосибирской области, оценки ее вклада в достижение национальных целей развития страны, а также выявлению факторов и ограничений, оказывающих влияние на социально-экономическое развитие. Целью исследования является анализ достижения целевых показателей социально-экономического развития Новосибирской области. Объектом исследования является социально-экономическое развитие Новосибирской области, предметом исследования анализ практической реализации программно-проектных комплексных решений, направленных на обеспечение социально-экономического развития Новосибирской области. Для достижения поставленной цели исследования проведен анализ приоритетов социально-экономического развития Новосибирской области, фактических значений целевых показателей социально-экономического развития, инструментов и механизмов, обеспечивающих их достижение, а также факторов, оказывающих влияние на развитие. Проведен анализ действующих нормативных правовых актов социально-экономического развития Новосибирской области, анализ и обобщение статистических сведений органов государственной статистики.  
Решение задач социально-экономического развития страны осуществляется путем реализации национальных проектов, государственных программ, государственных программ регионов и региональных проектов [2]. Следует отметить о важной роли всех субъектов Российской Федерации в достижении национальных целей развития. Ответственность за достижение в каждом из них возлагается на высших должностных лиц, а по достигнутым значениям целевых показателей определяется эффективность их деятельности [3]. 
В качестве стратегических приоритетов социально-экономического развития Новосибирской области определены развитие человеческого капитала, социальной сферы, развитие конкурентоспособной экономики с высоким уровнем предпринимательской активности и конкуренции, создание современной и безопасной среды для жизни, преображение муниципальных образований Новосибирской области [4]. Достижение стратегических приоритетов запланировано в рамках реализации 32 государственных и 5 региональных программ Новосибирской области, являющихся составляющими национальных проектов Российской Федерации, а в зависимости от влияния внешних и внутренних факторов рассматривается три сценария развития Новосибирской области. 
Рассмотрим достижение ключевых приоритетов социально-экономического развития в 2020–2022 годах через призму фактических значений целевых показателей социально-экономического развития. В рамках национальной цели развития по обеспечению устойчивого роста численности населения установлено достижение численности населения Новосибирской области в 2020 году равному 2797,3 тыс. человек, в 2021 году – 2797,5 тыс. человек, однако фактические данные свидетельствуют об отклонение от установленных значений численности населения в 2020 году на 0,2% и 0,5% в 2021 году. Невыполнение целевого показателя связано с последствиями распространения коронавирусной инфекции, при этом в 2022 году фактическое значение показателя соответствует установленному и составило 2795,9 тыс. человек. Увеличение продолжительности жизни также является одним из ключевых приоритетов социально-экономического развития. Продолжительность жизни в Новосибирской области в 2020 году составила 70,32 лет, в 2021 году – 69,19 лет, в 2022 году – 71,53 год. Фактические данные продолжительности жизни ниже плановых значений на 2,15%, 3,95% и 0,94% соответственно в рассматриваемый период времени. Большое внимание уделяется повышению уровня благосостояния населения. Несмотря на негативное влияние на экономику карантинных ограничений, направленных на борьбу с коронавирусной инфекцией, масштабных санкционных ограничений против нашей страны, удалось превысить установленное значение среднемесячной начисленной заработной платы в 2020 году на 1,8%, в 2021 году на 8,7%, а в 2022 году уже на 13,6%. Сохранение таких темпов роста позволит существенно превысить данный показатель к 2030 году. Одним из приоритетов социально-экономического развития является улучшение жилищных условий и повышение качества жизни граждан. Количество семей, улучшивших жилищные условия по итогам 2020 года составило 74,31 тыс., что соответствует установленному значению показателя, в 2021 году – 83,12 тыс. превысив установленное значение на 4,62 тыс., а в 2023 году – 79 тыс. Объемы жилищного строительства в 2020 году составили 1918,6 тыс. кв. м, в 2021 году – 2315 тыс. кв. м., в 2023 году – 2244 тыс. кв. м. Необходимо отметить, что фактические данные превышают установленные значения, а по объему вводимого жилья Новосибирская область входит в число регионов Российской Федерации, лидирующих по этому показателю. Малое и среднее предпринимательство являются одними из направлений формирования реального сектора экономики и определяется национальной целью развития. Так, в 2020 году в этой сфере было занято 568,423 тыс. человек, в 2021 году уже 628,398 тыс. человек превысив заданное количество более чем на 51 тыс. человек, а в 2023 году общее количество составило 700,736 тыс. человек превысив заданное количество более чем на 116 тыс. человек [5]. 
Рассмотрев фактические значения целевых показателей следует отметить, что большинство из них соответствуют либо, превышают установленные значения, а своевременные и эффективные меры властей Новосибирской области позволили минимизировать влияние на социально-экономическое развитие совокупности внешних и внутренних факторов, обусловленных санкционным давлением и карантинными ограничениями. Фактические результаты позволяют с уверенностью утверждать, что при сохранении таких темпов развития достижение целей развития будет обеспечено досрочно и позволят выйти на совершенно новый уровень социально-экономического состояния, а вклад Новосибирской области в достижение национальных целей очевиден.
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