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Актуальность данной темы заключается в том, что обесценивание денег и повышение цен приводит к снижению доходов государства, увеличению налогов, росту государственного долга, вызываемого дефицитом государственного бюджета. Это в свою очередь оказывает большое влияние на экономику страны.
Инфляция наносит вред не только государству, но и гражданам страны, в которой они проживают, изменяя стоимость товара, но не повышая его качества.
Развитие и рост национальной экономики во многом зависит от эффективности денежно-кредитной политики, проводимой Центральным банком. Она является действенным инструментом власти, с помощью которого возможно вывести страну из кризиса, или же наоборот, усугубить происходящие в экономике.
Для определения влияния инфляции на реализацию денежно-кредитной политики и на экономическую ситуацию в целом, следует провести анализ динамики темпа инфляции, динамики ВВП.
Проанализируем динамику темпа инфляции в период 2018 - 2021 гг. (рис. 1.)



Рисунок 1 – Динамика темпов инфляции за 2018-2021 гг.
Источник: (Составлено по данным сайта Центрального банка РФ).
С января по сентябрь 2018 г. инфляция оставалась на низком уровне – 2,2-2,4 %, а  в декабре 2018 г. темп годовой инфляции составил 3,7 %. Существенную роль в повышении темпов инфляции сыграли повышение уровня цен на продовольственные товары.
С начала 2021 г. темп инфляции складывается выше прогноза Банка России и составляет 5,2 %. Это связано с повышением спроса на отдельные категории товаров.
Лучшим показателем развития страны и ее благосостояния является ВВП. Чем выше его уровень, тем выше уровень экономического развития страны.
Проведем анализ динамики ВВП, представляющую собой общую стоимость всех продуктов, которые были произведены в стране за год.



Рисунок 2 – Динамика ВВП в 2018-2021 гг.

Источник: (Составлено по данным сайта Федеральной службы государственной статистики)
ВВП России в первом полугодии 2021 г. увеличился в сравнении с первым полугодием прошлого года на 4,8 %. Такой рост связан с развитием государственно-частного партнерства, восстановлением промышленного производства, увеличением потребительского спроса на отечественные товары. Так же это связано с введением ограничительных мер, направленных на борьбу с коронавирусной инфекцией и падением спроса на энергоресурсы. 
Для достижения экономического роста в 2021 г. были приняты меры, способствующие развитию экономики страны. Этими мерами являются:
 а) запуск инвестиционного цикла и улучшение делового климата; 
 б) создание гарантийного фонда для реструктуризации кредитов компаний;
 в) ежемесячные выплаты для граждан страны с целью поддержки доходов населения; 
г) расширение программы льготного кредитования под 8,5 %; 
д) государственная поддержка бизнеса.

Инфляция и безработица тесно взаимосвязаны, поскольку это – факторы макроэкономической нестабильности. Если безработица становится ниже «естественного уровня», то происходит быстрый прирост заработной платы и происходит повышение темпов инфляции. Если безработица превышает «естественный уровень»,  темпы прироста заработной платы уменьшаются, наблюдается дефляция.

 

Рисунок 3 – Взаимосвязь безработицы и инфляции

Источник: (составлено в соответствии с данными сайта Федеральной службы государственной статистики)
На основании проведенного анализа взаимосвязи безработицы и инфляции в России, можно сделать вывод, что для экономики в России свойственно явление стагфляции, другими словами рост безработицы сопровождается одновременным ростом темпа инфляции.
Подводя итоги, можно сказать, что инфляционные процессы в мире многообразны. Несмотря на прогресс моделирования динамики цен, в целом инфляционные процессы не до конца изучены. Инфляция является отражением всех социально-экономических дисбалансов в стране.
Анализируя полученные данные, можно сделать вывод что, в нашей стране необходимо активно изучать специфику воздействия государства на движение цен в разных социально-экономических условиях. При этом государственный инструментарий по регулированию инфляционных процессов ограничивается шаблонными инструментами денежно-кредитной политики.
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