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Аэрофотосъемка – съемка местности, выполняемая комплексом интегрированных технических и программных средств, используемых на борту воздушного судна, с целью получения пространственных данных на исследуемом участке местности, а также для иных целей.

До недавнего времени аэрофотосъемка выполнялась только на больших площадях специализированными организациями, дорогим и малодоступным оборудованием. Но с появлением БВС (беспилотное воздушное судно) ориентированных на широкий круг пользователей стало доступно применение метода аэрофотосъемки на локальных, относительно небольших по площади, участках местности или обследование отдельно стоящих сооружений, что позволяет повысить качество и полноту конечного материала. Точная и актуальная информация, собранная с помощью малых БВС, являются одними из наиболее заметных факторов, которые, по прогнозам будут стимулировать рост этого рынка.

Сегодня управление промышленными объектами и процессами напрямую зависит от скорости и достоверности получаемой информации. Применение БВС позволяет решать эти задачи максимально быстро и с минимальными затратами.
В настоящей работе рассматриваться опыт применения малогабаритного беспилотного воздушного судна DJI Mavic 2 Pro обеспеченного высокоточным мультисистемным ГНСС приемником фирмы Topodron, для производства маркшейдерско-геодезических работ на действующем нефтегазоконденсатном месторождении.
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