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В последние годы в России остро обсуждается вопрос о политике борьбы с экстремизмом, правительство принимает различные меры по борьбе с экстремизмом и терроризмом. Хотя некоторые из этих мер были высоко оценены за их эффективность, другие подверглись критике за потенциальное ущемление гражданских свобод и прав человека. В этой статье мы подробно рассмотрим государственное регулирование политики противодействия экстремизму в России и изучим противоречия, связанные с ней.

Подход российского правительства к политике противодействия экстремизму основан на том, что экстремизм и терроризм являются основными угрозами безопасности и стабильности страны. Так, Панькин А.А. в одной из своих работ упоминает о том, что важнейшим условием обеспечения национальной безопасности нашего государства является совершенствование правового регулирования участия органов национальной безопасности [2]. Российское правительство в рамках комплексного подхода по борьбе с экстремизмом (в том числе среди молодежи) и терроризмом предпринимает ряд действий, включая создание федерального списка экстремистских материалов и организаций. Так, создание национального антитеррористического комитета также является частью этого подхода: целью НАК является координация усилий различных ведомств в рамках российских служб безопасности. Кроме того, за последний год были введены более суровые наказания для лиц, осужденных за участие в экстремистской деятельности или поддержку террористических групп: в частности, речь идёт о введении новых статей в УК и КоАП РФ в 2022 году.
Основополагающим документом в политике противодействия экстремизму в РФ на сегодня является Федеральный закон №114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» от 2002 г. Также основные моменты относительно современной правовой политики в этой сфере сформулированы в Стратегии национальной безопасности РФ и детализированы в Стратегии противодействия экстремизму в РФ до 2025 г. В последней с 2014 года были заданы цели, приоритеты и инструменты государственной политики для осуществления противодействия экстремизму, а также консолидации усилий государства, гражданского общества и институтов власти для достижения указанной цели.
Одним из основных противоречий, связанных с государственным регулированием политики противодействия экстремизму в России, является использование расплывчатых и неоднозначных определений экстремизма. Это привело к случаям, когда люди подвергались преследованию за выражение мнений или участие в деятельности, которая по своей сути не является экстремистской, но воспринимается правительством как таковая. 
Другой проблемой является отсутствие прозрачности и подотчетности в реализации политики борьбы с экстремизмом. Критики утверждают, что правительство не раскрывает критерии, используемые для определения того, что является экстремизмом, и методы, используемые для мониторинга и отслеживания лиц, подозреваемых в участии в экстремистской деятельности.

Несмотря на эти противоречия, политика борьбы с экстремизмом, осуществляемая российским правительством, необходима для защиты безопасности и стабильности государства. Принимаемые сегодня меры соответствуют международным стандартам и необходимы для предотвращения экстремистской и террористической деятельности.
Политика противодействия экстремизму, осуществляемая правительством РФ, была обсуждена и одобрена в том числе и некоторыми международными органами, включая Совет Европы (СЕ), который следит за соблюдением договоров по правам человека. В 2018 году он пришел к выводу, что Россия не нарушила никаких положений Европейской конвенции по правам человека при применении своих законов о борьбе с экстремизмом. Однако другие страны выразили обеспокоенность подходом России к борьбе с терроризмом. Так, в 2016 году Верховный комиссар ООН по правам человека заявил, что необходимы более эффективные стратегии борьбы с насильственным экстремизмом, но при этом борьба должна заключаться не в применении ещё большего насилия, а в соблюдении прав человека и гражданина [3]. 

В связи с текущей геополитической обстановкой также требуется внесение существенных коррективов и внесение уточнений приоритетных направлений деятельности государства в данной сфере. А именно, речь идёт о том, что в РФ проблема экстремизма и терроризма особенно обострилась в контексте проведения специальной военной операции в Украине. Таким образом, участившееся количество экстремистских преступлений и террористических актов активно подталкивает Россию к внесению изменений и/или пересмотру как законодательных, так и ведомственных документов в сфере регулирования политики противодействия и борьбы с экстремизмом, вызванным деятельностью Украины и стран НАТО.
В заключение следует отметить, что государственное регулирование политики противодействия экстремизму в России является сложной и противоречивой проблемой, которая поднимает вопросы о гражданских свободах, правах человека и подотчетности правительства. Несмотря на успешную работу государственного подхода в борьбе с экстремизмом и терроризмом, он также подвергается критике в рамках оценки его эффективности. Поэтому правительству важно найти баланс между безопасностью и свободой в своем подходе к политике борьбы с экстремизмом, а также разработать новые инструменты в сфере политики противодействия экстремизму и внести коррективы в текущие нормативно-правовые акты.
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