Финансовая отчётность как информационная основа анализа финансового состояния организации
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От правильной организации учета зависит полнота и достоверность информации, формируемой на счетах бухгалтерского учета, что впоследствии влияет на себестоимость продукции, финансовый результат организации, прибыль, подлежащую налогообложению и суммы НДС к уплате в бюджет [6, с. 62].  

Оценка финансовой деятельности организации позволяет определить дальнейшую стратегию развития на рынке, выявить проблемы и предложить пути совершенствования для увеличения финансовых результатов. Как отмечал Гроздов К.А и другие авторы, предоставляется возможность использования прогностических методов оценки бизнеса, путем варьирования имеющихся данных в том или ином направлении, с целью выявления возможных рисков, поиска требуемых исходных данных, необходимых для достижения определенного результата, анализа формируемых результатов при применении имеющихся, а также возможных и желаемых показателей финансовой деятельности [4, с. 1117]. 
Главными показателями хозяйственной деятельности являются: прибыль, рентабельность и валовой доход (выручки от реализованной продукции). В условиях рыночной экономики каждая организация стремится получить прибыль, иными словами положительный финансовый результат, который позволяет сформировать экономическую независимость и стабильность, осуществить расширение производства и удовлетворить, постоянно растущие материальные и социальные потребности трудового коллектива. В период санкционной ситуации на рынке и вследствие этого нестабильной экономической ситуации в стране, для выполнения обязательств организации перед организациями партнерами, банками и бюджетом, так же необходим стабильный рост прибыли.

Сергеева И.В., отмечает, что: «в современной рыночной экономике, для того чтобы руководство предприятия могло принять правильное и оптимальное управленческое решение, все большее значение приобретает анализ хозяйственной деятельности предприятия как один из важнейших элементов информационного обеспечения. Все субъекты рыночных отношений заинтересованы в получении подробной информации о финансовом положении предприятия» [5 ,с. 39]. 
Первые упоминания о сравнении и анализе показателей хозяйственной деятельности упоминаются ещё в трудах учёных Древнего Востока и Древней Греции. Исследование и анализ финансовых результатов, прогнозирование дальнейшего развития предприятия, нашли свое отражения в трудах многочисленных зарубежных и российских авторов.
Оценка экономической деятельности, как часть бухгалтерского учёта получила своё активное развитие в 17 веке благодаря трудам Ж. Савари. В первой половине 20 века в России стали появляться первые труды по бухгалтерскому анализу. А.К. Ромащенко считается первым, кто оценил роль и влияние бухгалтерского учёта и экономического анализа на финансовое положение предприятия.
В конце 19 – начале 20 веков опубликованы теория балансирования и методика анализа баланса. Значительный вклад в развитие науки о коммерческих вычислениях внесли Н.А. Блатова, А.П. Рудановский и др.
Главный и заключительным этап всего учётного процесса — это бухгалтерская финансовая отчётность, она является неотделимой частью всей системы бухгалтерского учёта, что определяет единство информации первичной документации и реестров учёта.
Бухгалтерская отчётность складывается из комплекса систематизированной информации об итогах экономической и хозяйственной деятельности предприятия, её финансовом и имущественном положении на рынке, составляется на основании первичных бухгалтерских документов, и других сведений, которые представлены в реестрах бухгалтерского учёта, согласно утвержденным формам, с целью извлечения обобщенной информации об экономической ситуации на предприятии, в соответствии с требованиями, установленными п. 1 Федерального закона от 06.12.2011 № 402-ФЗ «О бухгалтерском учёте» [1].
В зависимости от целей применения информации, её структуры она может предоставляется в налоговую, в органы статистики, а также использоваться акционерами или руководством для принятия управленческих решений. 

В зависимости от продолжительности охватываемого периода, отёчность, может делиться на текущую и годовую. Текущая или промежуточная отчётность используется в целях принятия оперативных решений на предприятии. Она составляется систематически, на постоянной основе, через заданные интервалы времени в соответствии с требованиями п. 48 Приказа Минфина РФ от 06.07.1999 № 43н «Об утверждении Положения по бухгалтерскому учёту «Бухгалтерская отчётность организации» (ПБУ 4/99)», её отличительная черта - оперативность предоставления, от которой зависит скорость принятия решений[3].
Составляя бухгалтерскую отчётность, специалистам следует придерживаться правил, установленных в основных нормативных документах, например,

- Федеральный закон от 06.12.2011 г. № 402-ФЗ «О бухгалтерском учёте» [1];

- Федеральный закон от 27.07.2010 г. № 208-ФЗ «О консолидированной финансовой отчётности»[2];

- учредительные и уставные документы, а также внешние и внутренние нормативные правовые акты регулирующие бухгалтерскую отчётность и учёт. 

В соответствии с п.6 ст.Федерального закона от 06.12.2011 г. № 402-ФЗ «О бухгалтерском учёте»; (финансовая) отчётность должна включать результаты деятельности всех подразделений и участков экономического субъекта, включая его филиалы и представительства, независимо от их места нахождения [1].
В отчётности по утвержденным формам необходимо отражать наиболее важные данные финансовых результатов, такие как выручка, себестоимость, прибыль, коммерческие и управленческие расходы, налог на прибыль и совокупный финансовый результат.
В исключительных случаях допускаются изменения способов учёта, только при условии внесения изменений в учредительные документы организации. Соблюдение данных условий позволяет выполнять международный принцип последовательности предоставления информации. 
Все показатели должны быть своевременны, единообразны и сопоставимы. В целях исполнения этих требований утверждается учетная политика организации, где отражается порядок формирования информации, её полнота, достоверность и сроки предоставления, а также документооборот предприятия. Учётная политика не должна противоречить требования установленным законодательством Российской Федерации. Для поддержания целостности предоставляемой в отчётах информации, необходимо отражать все бухгалтерские, хозяйственные операции, совершаемые на предприятии за учётный период, в процессе её хозяйственной деятельности. 

Бухгалтерская (финансовая) отчётность составляется на бумажном носителе и (или) в виде электронного документа, подписывается лично руководителем, главным бухгалтером или с помощью электронной подписи, считается составленной только после её подписания.
В соответствии с законодательством РФ бухгалтерская отчётность представляется всем заинтересованным лицам, и каждому учредителю (участнику) и в другие адреса, в установленные сроки отчётность предусмотренные законодательством РФ.
При соблюдении всех требований по составлению бухгалтерской отчётности можно оптимизировать рабочий процесс путем минимизации высоко затратных операций и продвижение наиболее рентабельных видов товаров и услуг, а также разработать план мероприятий по увеличению прибыли организации. Также следует отметить, что если же целью организации является улучшение показателей финансовой отчетности, то поступающие товарно-материальные ценности необходимо учитывать по фактическим затратам, включая транспортно-заготовительные расходы [7, с.234].
Таким образом, бухгалтерская финансовая отчетность – это единая система данных об имущественном и финансовом положении организации и результатах ее хозяйственной деятельности. Такая отчетность формируется на основе данных бухгалтерского финансового учета. В специальных нормативных документах можно найти информацию о составе, порядке, сроках представления отчетности и требованиях к раскрываемой информации. 
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