Использование беспилотного наземного робота для выполнения операций сельскохозяйственного назначения
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[bookmark: _GoBack]В современном сельскохозяйственном производстве набирает обороты такое направление как точное земледелие. Вектор научно-технического развития направлен на применение автономного движения беспилотных транспортных средств [1,5]. Его реализация практически не возможна без применения современных технологий и средств, таких как беспилотные роботизированные аппараты и площадки. Для решения поставленных задач точного земледелия [2] в рамках исследования предложено использование существующих многофункциональных роботизированных модульных площадок [3] и адаптация их режимов для выполнения операций сельскохозяйственного назначения.
В качестве объекта исследования был взят наземный беспилотный робот R150 производства фирмы XAG. Основанием выбора данного робота являлся квалиметрический метод (по показателю усреднённых оценок отдельных единичных показателей путем их суммирования с учетом коэффициентов их весомости). С учетом доступности модели и технико-экономических показателей, данная модель беспилотного робота представляет наибольший интерес для внедрения в сельскохозяйственное производство. Наземный беспилотный робот XAG R150 представляет собой многофункциональную роботизированную модульную площадку на колесном движетеле низкого давления, с аккумуляторным блоком питания и системой дистанционного управления. Беспилотный колесный робот может использоваться как модульная площадка для выполнения таких сельскохозяйственных операций, как внесение жидких и твердых удобрений, опрыскивание растений, кустов и деревьев жидкими СЗР (средствами защиты растений), так и позволяет решать множество других задач.
Одной из наиболее важных задач в сельскохозяйственном производстве является обеззараживанием и дезинсекция зернохранилищ. Для дезинсекции производственных помещений, оборудования и территории, прилегающей к зернохранилищам, организуют специальные службы для профилактики заражения зерна, а также тех уже хранящегося на специальном заготовительном пункте. Так как работа по обеззараживания является крайне опасной для человеческого здоровья, так как имеет газовую и влажную форму препаратов, предлагается использовать описанный ранее беспилотный робот XAG R150. С учетом автономности и необходимого набора устройств для распыления жидких средств, возможно выполнение операций по обеззараживанию различных помещений, например, хранилищ семянного материала и продукции переработки сельского хозяйства, мест нахождения животных, и т.д. Как указано на рисунке 1, беспилотный робот может распылять средства как на вертикальные, так и на горизонтальные поверхности помещений и прочих объектов.
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Рисунок 1. Схема движения распылителей JetSpraye беспилотного робота XAG R150.

Одним из наиболее важных качеств выбранного устройства является его высокая производительность [4], обеспечиваемая за счет системы JetSpraye. Агродрон может проводить полностью автономную операцию по опрыскиванию с производительностью 50000 м2 за час работы при рабочей ширине захвата до 12 м, а при производительности насоса в 4,8 литра минуту размер капель находится в диапазоне от 60-200 мкм.
Так же в рамках исследования предложено использовать базовое шасси для забора проб почвы. Однако потребуется установка комплекта пробоотборника устройства, не предусмотренного конструкцией данного беспилотного робота. Одним из вариантов установки предлагается размещение автоматического пробоотборника Duoprob-60-UP. Данный автоматический почвенный пробоотборник производит отбор проб на глубину от 10 до 60 см за рабочий период в 20-25 секунд. Конструкция спроектирована так, чтобы получать пробы именно с нужной глубины, без перемешивания с верхними слоями.
В то же время проанализировав область применение в сельскохозяйственном производстве агророботов, было установлено, что в тепличных комплексах так же неохваченной является сфера внесения средств защиты растений. Данная многофункциональная роботизированная модульная площадка на колесном движетеле низкого давления позволит так же решить множество поставленных задач при правильном подборе оборудования и режимов работы.
Выводы.
В настоящие время в сельскохозяйственном производстве не полностью используются современные технологии и ресурсы для повышения эффективности аграрного производства. Пути совершенствования агротехнологических процессов с использованием наземных мобильных роботизированных агрегатов позволяют снизить нагрузку на имеющийся парк техники и персонала. Совокупность предложенных способов, алгоритмов и технико-эконмических показателей позволило подобрать универсальную машину для выполнения поставленных задач. Этой машиной является многофункциональная роботизированная модульная площадка на колесном движетеле низкого давления с аккумуляторным блоком питания и системой дистанционного управления XAG R150. С учетом предложенных усовершенствований машина позволит выполнять одни из наиболее важных задач в сельскохозяйственном производстве, такие как обеззараживание и дезинсекция помещений, оборудования и территории, внесение жидких концентрированных удобрений, опрыскивание травянистых растений, кустов и деревьев, а также отбор почвенных проб. Обоснованные параметры производительности беспилотного робота позволяют обосновать рациональность использования и внедрения его в сельскохозяйственное производство.
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