Агропродовольственный сектор Российской Федерации в условиях санкций и контрсанкционной политики государства
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В XXI века экономические санкции стали одним из наиболее часто используемых инструментов внешней политики, способных повлиять на поведение отдельных государств без непосредственного военного вмешательства в существующие на мировой арене конфликты. Начиная с марта 2014 года Российская Федерация находится в центре активного проведения санкционной политики со стороны более чем 40 государств, причем с момента начала специальной военной операции количество санкций, введенных в отношении России, увеличилось более, чем в 4 раза [8]. 
В работе рассматривается влияние санкционной политики зарубежных государств и контрсанкционной политики Российской Федерации на состояние российского агропродовольственного рынка. 
Прямых санкций ограничивающих оборот большей части сельскохозяйственной и пищевой продукции нет, Евросоюз неоднократно упоминал, что введенные ограничения направлены таким образом, чтобы свести к минимуму любые неблагоприятные гуманитарные последствия и не затрагивают импорт сельскохозяйственных продуктов, включая пшеницу и удобрения, торговлю данными продуктами между Россией и третьими странами [5]. Также об отсутствии ограничений касательно производства, продажи и транспортировки сельскохозяйственных товаров, связанных с Российской Федерацией, заявляет и Министерство финансов США [2].
Несмотря на формальное отсутствие прямых ограничений, связанных с агропродовольственным рынком России, на его развитие существенное влияют санкции в других отраслях. Так, согласно исследованию компании «Coface», больше половины добавленной стоимости в агропродовольственном секторе создается при помощи иностранного участия путем использования зарубежного сырья и оборудования [1], критическая импортозависимость наблюдается и в секторе производства пищевых продуктов в части машин и оборудования, деталей и компонентов, технологий и ряда услуг. Политика иностранных государств ограничивает возможность получения необходимых инвестиций для развития производств и вызывает сложности внешнеэкономической деятельности компаний агропродовольственного сектора.
В качестве ответа на санкции и для защиты национальных интересов Российской Федерации, развития национальной экономики и поддержки российских производителей реализованы следующие меры: продовольственное эмбарго на ввоз отдельных видов сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия; политика импортозамещения для некоторых категорий товаров, включая продукты питания; государственная программа развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на период 2013-2030 гг.
Все перечисленные меры должны были создать благоприятные условия для развития российского агропромышленного рынка, несмотря на зарубежную санкционную политику, однако удалось ли реализовать возникшие возможности рассмотрим далее.


Рисунок 1 – Динамика валовой добавленной (постоянные цены, в % к 2013 г.)

В целом, за санкционный период средний темп прироста сельскохозяйственной деятельности составил 32% относительно уровня ВДС 2013 года, что в два раза больше среднего темпа прироста всех видов экономической деятельности за данные годы в совокупности (рис.1).
В 2014-2015 гг. наблюдается резкий скачок валовой добавленной стоимости сельского хозяйства, причем наибольший рост наблюдается в регионах – основных производителях сельскохозяйственной продукции, которые смогли быстро среагировать на поддерживающие меры государства и увеличить объемы производимой продукции.
С 2017 года положительная динамика ВДС сохраняется, но рост происходит более медленными темпами, так как остаются нерешенными основные проблемы данного сектора в виде сохранения критического уровня импортозависимости некоторых видов оборудования и части сырья.


Рисунок 2. Динамика экспорта и импорта продовольственных товаров
 и сельскохозяйственного сырья 2010-2022 гг., млн. долл. США [6]

В результате введения эмбарго в 2015 г. наблюдается значительное снижение импорта продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья по сравнению с досанкционным периодом (рис.2), что является положительным фактором для развития внутренних производителей ввиду снижения уровня конкуренции с зарубежными поставщиками. 
С 2016 г. объем импорта несколько увеличивается, но положительная динамика экспорта говорит о том, что отечественные производители воспользовались возникшей на рынке ситуацией, нарастили объемы производства, что привело к появлению в 2021 г. внешнеторгового профицита в торговле продовольственными товарами, в том числе за счет увеличения доли торговли с дружественными странами. 
Как видно из графика, ситуации активного торгового баланса в данном секторе в досанкционный период не наблюдалось, следовательно, деятельность государства и компаний-производителей в 2015-2020 гг. стала причиной благоприятного развития агропродовольственного сектора. 
Еще одним положительным фактором для развития сельского хозяйства и пищевой отрасли стал рост потребительских цен на продовольственные товары (рис.3).


Рисунок 3 – Индекс потребительских цен на продовольственные товары (декабрь к декабрю предыдущего года, %) [7]

С точки зрения реализации государственной программы развития сельского хозяйства существенных изменений не произошло: согласно информации Казначейства РФ об исполнении бюджета Российской Федерации и плану финансирования данной программы на 2022-2024 гг. заметно увеличение объема финансирования [3], однако по сравнению с ВДС агропродовольственного сектора бюджетные ассигнования находятся на постоянном уровне в 4-5%.
Отрицательная динамика наблюдается в производстве основных видов импортозамещающих пищевых продуктов в России: большинство категорий продукции демонстрирует положительный темп роста на протяжении всего рассматриваемого периода, однако только в семи видах продуктов средний темп роста в санкционный период превышает средний тем роста 2010-2013 гг. [7] Значительная часть продукции, рост объемов производства которой замедлился в 2014-2022 гг. является продуктами переработки сельскохозяйственного сырья, что говорит о недостаточном уровне развития перерабатывающей промышленности сектора.
Таким образом, благоприятные условия для развития агропродовольственного сектора в России, возникшие в санкционные годы привели к краткосрочному скачку в развитии рассматриваемого сектора в 2015 г. и сохранению положительной динамики сельского хозяйства и пищевой промышленности в последующий период. Однако активному развитию сектора на долгосрочной основе мешает ряд факторов: низкий уровень инновационной активности организаций, занятых в данной отрасли, низкий уровень инвестиций, направленных на модернизацию производства, снижение коэффициента годности основных фондов. Для активизации развития сектора необходимы комплексные программы технологического совершенствования производств, развитие перерабатывающей пищевой промышленности и повышение уровня инновационной активности компаний, что станет основой для интенсивного экономического роста. 
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