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В настоящее время в средствах массовой информации активно обсуждаются вопросы связанные с мерами поддержки государства малому и среднему предпринимательству (здесь и далее – МСП). Данная тема и ранее была актуальна, однако обстоятельства мирового масштаба, происходящие в период с 2019 года по настоящее время, повлекли за собой кардинальную перестройку ранее сформированных моделей реализации экономической политики в Российской Федерации. 
Уникальность исторически обусловленного происхождения нашего государства, его основные хронологические завязки, побуждают подойти к вопросу стратегического планирования развития социально-экономической сферы в РФ нетрадиционными способами. 
	Актуальность данной темы также обуславливается, тем что вариативность факторов внешнего вмешательства в устоявшийся уклад социальных и экономических процессов, происходящих внутри страны РФ неизбежно влечет за собой смену приоритетных направлений с точки зрения доли государственного участия.
Формирование и реализация механизмов, направленных на достижение наиболее эффективной альтернативы социально-экономического развития в РФ, безусловно требует применения научных подходов, даже не взирая на быстротечность процессов, происходящих в парадигме развития современного общества.  
	В целях разработки предложений по реализации мер, направленных на формирование подушки безопасности для предприятий МСП, нами был проведен мониторинг, как уже действующих, так и планируемых мер государственной поддержки.  
В статье 4 Федерального закона от 24.07.2007 № 209-ФЗ (ред. от 02.07.2021) «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» определены категории субъектов малого и среднего предпринимательства. Согласно норм,  прописанных в указанном законе к субъектам малого и среднего предпринимательства относятся зарегистрированные в соответствии с законодательством Российской Федерации и соответствующие заявленным условиям, хозяйственные общества, хозяйственные товарищества, хозяйственные партнерства, производственные кооперативы, потребительские кооперативы, крестьянские (фермерские) хозяйства и индивидуальные предприниматели.
Постановлением Правительства РФ от 11.02.2019 № 110 «О внесении изменений в государственную программу Российской Федерации «Экономическое развитие и инновационная экономика» предусмотрена идея повышения прибыли с применением современных технологий. В связи с чем инициирован национальный проект «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» со сроками реализации с 15.10.2018 г. по 31.12.2024 г.. Заявленная цель данного проекта - оказать предпринимателям финансовую поддержку их проектов в виде получаемых грантов [3]. 
Постановлением Правительства РФ от 21.12.2021 № 2371 «О проведении эксперимента по цифровой трансформации предоставления услуг, мер поддержки и сервисов в целях развития малого и среднего предпринимательства» обозначены сроки запуска эксперимента (с 1 февраля 2022 г. до 1 февраля 2025 г.) по оказанию поддержки малого и среднего предпринимательства на базе цифровой платформы[2].
На федеральном уровне предусмотрена поддержка бизнеса по одновременно по нескольким программам. Программа Минэкономразвития России, к примеру, направленная на предоставление субсидий реализуется из федерального бюджета для оказания господдержки субъектам малого и среднего предпринимательства в регионах, об этом повествуется в  Постановлении Правительства РФ от 11.02.2019 № 110 [3].
[bookmark: 0]В целях реализации ряда государственных программ в части оказания финансовой поддержки предпринимательству АО «МСП Банк»  предоставляет предприятиям МСП гарантий для получения банковских кредитов. Организация выступает в роли гаранта исполнения субъектами МСП своих кредитных обязательств, разделяя с банками риски, которые могут возникать в результате ухудшения финансового состояния заемщика [6]. 
[bookmark: 2]Данная услуга очевидно актуальна на фоне существующих программ поддержки на открытие и развитие бизнеса, где в центре мер господдержки малого бизнеса запланированы льготные выгодные кредитные программы, в том числе в текущем 2023 году [5].
Суть кредитных каникул для предприятий МСП выражается в возможности получения отсрочки по кредитным платежам или уменьшении суммы платежей до шести месяцев. В 2022 году малому и среднему бизнесу уже было разрешено взять отсрочку по возврату кредита или уменьшить размер платежей в течение льготного периода. Такая мера поддержки была возможна вплоть до 31 марта 2023 года, согласно Федеральному закону от 19.12.2022 № 519-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации и приостановлении действия отдельных положений законодательных актов Российской Федерации» [1].
Постановлением Правительства РФ от 10 марта 2022 г. № 337 «Об утверждении перечня отраслей, в которых осуществляет деятельность заемщик, указанный в части 1 статьи 7 Федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)»  утвержден перечень отраслей, подлежащих льготным кредитам, к таковым относятся: сельское хозяйство, наука и образование, здравоохранение, культура и спорт, гостиничный бизнес, общественное питание, информационные технологии, в том числе производство компьютеров и разработка программного обеспечения, оптовая и розничная торговля [4].  
[bookmark: 4][bookmark: 6]Помимо вышеперечисленного выделяется ряд мер позволяющих отсрочить платежи по льготным кредитам в рамках программы ФОТ 3.0, суть которой состоит в отсрочке оплаты по процентам и основному долгу до шести месяцев для заёмщиков в рамках льготной программы ФОТ 3.0. 
В своей исследовательской работе «Поддержка малого бизнеса в 2023 году: что можно получить и на каких условиях» Д. Харатьян [7] особое место уделяет льготным кредитам IT-компаниям. Процентная ставка для них составляет от 1 до 5 процентов, а согласованная заемная сумма может варьироваться в пределах от 5 млн руб., до 10 млрд руб. Данные привилегии предназначены для аккредитованных IT-компаний, которые разрабатывают и внедряют проекты на основе российских решений. 
В своей статье «Госпрограммы поддержки малого бизнеса — 2023» Крицкая М. в электронном журнале «Контур» рассматривает вопрос возможности компенсации за аренду и ремонт нежилых помещений в денежном эквиваленте, используемых на приобретение необходимых строительных материалов и приборов, оплаты коммунальных услуг и электроэнергии [8]. 
 В 2023 году продолжается широкая популяризация грантовой поддержки на государственном уровне действующих и начинающих предпринимателей. Молодым предпринимателям, к примеру, выделяются средства на создание или развитие своих идей и бизнес-проектов. Получателями являются индивидуальные предприниматели и юридические лица, в возрасте от 14 до 25 лет включительно. Размер гранта в этом случае может составить от 100 тыс руб. до 500 тыс рублей.
Подводя итог, проведенному нами исследованию можно говорить о многогранности и многофункциональности мер, принимаемых государством с целью поддержания российского предпринимателя и отечественного производителя. Смеем предположить, что реализация спланированных мероприятий послужит надежным инструментом в части формирования подушки безопасности для предприятий МСП в тяжелый кризисный период. При этом, однако, следует помнить о высокой скорости процессов, происходящих в развитии современного общества, а также об оказываемом влиянием внешних, как случайных, так и преднамеренных, факторов на стабильное развитие экономики страны. Во избежание негативных процессов мы предполагаем целесообразным продолжение работ, направленных на совершенствование мер господдержки предприятиям МСП.  
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