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Целью данной работы является разработка структурной и принципиальной схем приёмника пользовательского терминала системы спутниковой связи.
При проектировании были приняты следующие исходные данные:
- Диапазон принимаемых мобильной станцией частот –  ,
- Чувствительность приёмника не ниже 4 мкВ (-143 дБ/Вт),
- Вид модуляции – QPSK,
- Избирательность приёмника по соседнему каналу: не менее 60 дБ,
- Избирательность приёмника по зеркальному каналу: не менее 50 дБ,
- Линия «терминал-спутник» – ,
- Линия «спутник-терминал» – ,
- Ширина полосы частот в луче – 16,5 МГц,
- Количество частотных каналов – 13,
- Ширина полосы одного канала – 1,23 МГц.
Пользовательский терминал системы спутниковой связи представляет собой портативный приёмник сигналов, например, радиотелефон. В связи с этим к нему предъявляется ряд требований, таких как компактность конструкции, минимальная потребляемая мощность батареи, надёжность и в то же время обеспечение высоких технических требований. Всё это предполагает применение интегральной схемотехники.
На первом этапе проектирования разрабатываемого устройства была построена структурная схема, представленная на рисунке 1.
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Рисунок 1. Структурная схема приёмного модуля
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На представленной структурной схеме приведены составные элементы проектируемого устройства: преселектор, состоящий из полосового фильтра на параллельно связанных микрополосковых резонаторах и малошумящего усилителя радиочастоты; гетеродин и первый смеситель радиочастоты; фильтр промежуточной частоты; усилитель промежуточной частоты; синтезатор частот и второй смеситель радиочастоты; монолитный пьезоэлектрический фильтр; операционный усилитель; демодулятор CDMA.
В качестве элементной базы для построения разрабатываемого приёмного модуля выберем микросхемы производства компании Mini-Circuits Laboratory: Gali S66 – усилители радиочастоты, ZX05-42MH – преобразователи частоты, AD8350 – операционный усилитель. В качестве демодулятора возьмём выпускаемый компанией Analog Devices квадратурный демодулятор AD8347. 
Основываясь на подобранной элементной базе, была построена принципиальная схема разрабатываемого устройства, представленная на рисунке 2.
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Рисунок 2. Принципиальная схема приёмного модуля  
Итогом данной работы являются структурная и принципиальная схемы приёмного устройства пользовательского терминала системы спутниковой связи. В соответствии со структурной схемой была подобрана необходимая элементная база. На основе структурной схемы и выбранной элементной базы была построена принципиальная схема проектируемого устройства.
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