Роль ТНК в мировой экономической системе
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На современном этапе развития мировой экономики глобальный капитал диктует свои правила и устанавливает новый миропорядок. Если раньше государство имело решающую роль в регулировании капитала, то сейчас в "век свободного рынка" значительную роль в мировой экономике играют транснациональные корпорации (ТНК). Они принимают прямое и косвенное участие не только в мировом экономическом процессе, а также в политическом, выступая основной силой, которая формирует современный и будущий облик мира. 

К ТНК принято относить компании, которые обладают прямыми капиталовложениями за границей, значительной экономической мощью, а также высоким уровнем конкурентоспособности, при этом будучи международными по кругу интересов [1]. Интернационализация ТНК представляет собой процесс накопления первоначального капитала, путем реализации продукции посредством экспорта и дальнейшей его трансформации в прямые инвестиции, в страны с низкой стоимостью труда, для сокращения издержек.

Как показал американский экономист Р. Вернон, переход от экспортирования к прямому инвестированию имеет смысл, когда сумма затрат на производство экспортных товаров и расходов на их транспортировку на целевой рынок превышает средние затраты на производство продукта за рубежом [2]. На то могут быть следующие предпосылки: использование иностранной ресурсной инфраструктуры, снижение издержек производства и сбыта за счет привлечения более дешевой рабочей силы принимающих стран,  а также снижение расходов, связанных с национальным государственным регулированием, таких как налоги и квоты. Все ранее перечисленное повлияло на стремительный рост начиная с 90-х годов прошлого века переноса производств из стран базирования в развивающиеся страны, что в свою очередь усилило зависимость и привело к ослаблению экономического суверенитета. С точки зрения немецко-американского ученого Г. Франка, одного из главных представителей теории зависимости (dependence theory), глобальный капитализм поспособствовал генерированию богатства и развития в промышленно развитом мире за счет создания бедности как побочного эффекта Запада и базированных там ТНК, которые мешают развивающимся странам достичь автономного развития. Наглядный тому пример - статистика, приведенная в докладе ЮНКТАД о мировых инвестициях, которая подтверждает, что 85 транснациональных корпораций контролируют более 70% всех иностранных инвестиций, обслуживая все отрасли жизнедеятельности человека. Большинство ТНК приходится на нефтяную, химическую промышленность, электронику и автомобилестроение. Это можно объяснить тем, что в данных направлениях выгоднее создавать международные производственные объединения. На протяжении последних 5 лет, из списка 500 крупных компаний мира ТНК реализуют 95 % фармацевтики, 80 % всей электроники и 76% продукции машиностроения [3]. Приведенные данные, несомненно, свидетельствуют о монополизации рынка, что не способствует возможности местным фирмам участвовать и развиваться в наиболее динамичных секторах экономики.
Это стремительное развитие роли транснациональных корпораций в мировой экономической системе, обладающих крупнейшими активами и прибылью, является необратимым процессом, который несет для всего мирового сообщества неоднозначные последствия.
Стоит отметить, что корпорации уже давно используют свою силу и влияние для сведения к минимуму налоговых обязательств, добиваясь экономических преференций. В мире последние десятилетия прослеживается снижение общемировой ставки налога на прибыль корпораций с примерно 40% в 1980-е годы до 20% в 2018 году. Ввиду данной тенденции, согласно статистике ОЭСР, объем зарубежных инвестиций ТНК в страны периферии с 1993 года по 2002 год возрос почти на 200%. Страны всего мира активно снижают свои ставки налога на прибыль организаций в стремлении стимулировать инвестиционный климат и в привлечении прямых зарубежных инвестиций. 

В то же время в 2021 году G20 совместно с Организацией по экономическому сотрудничеству и развитию (ОЭСР) достигло соглашение по введению глобального минимального корпоративного налога на зарубежную прибыль ТНК в размере 15% [4]. Как подчеркивается в Докладе о международных инвестициях (ЮНКТАД) и как это комментируют политики, данное соглашение называют «историческим достижением», которое будет ограничивать возможность ТНК платить меньше налогов. Однако причиной такого решения является не «устранение глубинных причин неравенства», ибо урегулирование данного вопроса лежит в более глубокой плоскости, а именно в реорганизации господствующей капиталистической системы. Мотивацией для данного соглашения вероятнее всего служил долговой кризис в развивающихся странах, обусловленный последствиями пандемии коронавируса, который привел к снижению ВВП и дефициту бюджетов [5]. Такой способ восстановления государственного бюджета за счет ТНК не единичен.

В подтверждение сказанного приведем дополнительный пример, служащий механизмом по урегулированию деятельности компаний. Система торговли выбросами ЕС с 2005 года служит рыночным инструментом сокращения выбросов парниковых газов, который работает по принципу cap-and-trade («ограничить и торговать»). Работа данный системы осуществляется следующим образом: правительство устанавливает верхний пороговый уровень на общий объем выбросов в нескольких секторах экономики, затем распределяется разрешение на этот объем между предприятиями от​раслей. Такие разрешения получаются бесплатно или покупаются у государства и компаний, участвующих в системе. Наиболее крупной по охвату выбросов парниковых газов СТВ является китайская, однако в силу ее недавнего запуска, положительный эффект на экологию минимален, поскольку распределяется большое количество бесплатных квот, а штрафы за превышение квот незначительные. Для сравнения, в Европе цены находятся на уровне 30-35 евро ($36-42), в то время как цены на квоты в Китае прогнозируются в районе 35-50 юаней ($5-8) за тонну СО2. Это также свидетельствует о том, что у компаний будет больше стимулов просто платить за квоты, а не снижать выбросы, что может негативно сказаться на результативности самой СТК. Согласно собранным данным научного проекта Our World In Data, публикующим статистику о глобальных проблемах, в 2019 г. выбросы CO2 Вьетнама на душу населения составили 247,4 млн т, с 1989 г. они увеличились почти в 10 раз. В Индонезии все еще менее оптимистично: там выбросы СО2 составили 617,5 млн т [6]. И лишь к 2021 году Правительство Индонезии решило объявить о запуске пилотного проекта добровольной торговли квотами на выбросы CO2.  При таком снисходительном подходе к контролю за выбросами парниковых газов в атмосферу, ТНК конечно же выгодно размещать свои промышленные предприятия в периферийных странах Азиатско-Тихоокеанского региона. Перенакопление национального капитала и его логическое развитие и перерастание в транснациональный капитал привело к пониманию стран третьего мира их сложившейся ситуации, а именно к необходимости в монетизации своего бедственного положения путем внедрения квот.
С конца прошлого века можно проследить, как государства начали массово отказываться от кейнсианской модели в пользу неолиберальной политики, поощряющей экономическую доктрину «laissez-faire», которая способствует неограниченной свободной торговли. Либерализация экономики привела к тому, что прибыли корпораций растут с прогрессирующей скоростью, в то время как вклад компаний в государственные бюджеты пропорционально уменьшается. Так, например, объем прибыли за 2022 год американской компании розничной торговли Walmart превысил суммарный ВВП нескольких балтийских стран [7]. Однако, государства, опасаясь все большего наращивания потенциала ТНК, эпизодично стараются предпринимать меры для сдерживания корпоративной мощи, такие как: введение минимальной ставки налога на прибыль, «ограничение и торговля» квотами, а также возложение на крупный бизнес тех же обязательств, что и на государства [8]. Данные усилия только подчеркивают безграничные преимущества ТНК перед государствами и неспособность бороться последних с компаниями, которые все больше приобретают черты наднациональных структур.
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