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Миграция – это неотъемлемая часть человечества. Люди перемещаются из одного места в другое из-за совокупности различных факторов.  Причины перемещения и  переселения – это поиск более комфортных условий для жизни и повышение качества жизни, поиск лучшей работы, безопасность семьи или желание воссоединения с семьей, возможность развития в профессиональной сфере и получение качественного образования. Безусловно, на фоне растущего глобального кризиса миграция населения становится движущей силой политического, культурного, социально-экономического формирования  населения всего мира, отдельных стран и регионов. Регулирование миграционной политики крайне важно для всех участников политической жизни: государства, политических партий, органов власти. При этом важно учитывать интересы, настроения местного населения и мигрантов, экономические и культурные основы. 
В эпоху цифровизации использование информационных технологий стало повседневной деятельностью как среди большинства местного населения, так и среди большинства иностранных граждан. И в настоящее время информационные технологии стремительно развиваются, а область их применения расширяется. Ускоряющийся технологический прогресс, обработка больших данных, развитие технологий неминуемо затронет все сферы нашей жизни, в том числе и политику, поэтому правительству, государственным и политическим организациям необходимо своевременно реагировать на процессы цифрового развития. Одной из областей, в которых информационные технологии уже начали постепенно применяться является и миграционная политика. 
Использование современных информационных средств способно помочь развитию надежной и стабильной миграционной политики, организовать сервисы понятные и доступные людям, ускорить принятие решений и вывести миграцию к прозрачному виду. На сегодняшний день диапазон их применения уже довольно широк и продолжает расти. При этом выделяют несколько основных сфер их применения. Это обработка и управление визовыми заявлениями, мониторинг и контроль потока людей через государственные границы, осуществление идентификации въезжающих лиц. Однако кроме положительных моментов, ученые, организации задумываются и о многочисленном риске для всех сторон.  А сам процесс преобразований, перемен является чувствительной темой в обществе, затрагивает различные группы населения. Политическим силам требуется уделить особое внимание, чтобы  процесс изменений протекал планомерно, при этом анализируя каждый этап принятия решений.
В настоящее время в мире идёт процесс увеличения использования информационных технологий в миграционной политике направленных на решение существующих проблем, улучшение качества жизни, скорости принятия решений. Миграция влияет как на политический уровень, так и на экономический, культурный уровни и принимающей страны, и страны откуда прибывает мигрант, и страны, через которые он добирается. Чаще всего миграция происходит между граничащими странами, поэтому важна взаимная, стабильная политика как между странами, так и внутри самих этих стран. 
Процесс изменения миграционной политики с учётом развития цифровизации важен и для Новосибирской области. Разработка единой стратегии и внедрение информационных технологий в миграционную политику на первом этапе должы включать комплексные меры:  в первую очередь необходимо определить какие проблемы в Новосибирской области в сфере миграционной политики уже существуют, какие существуют информационные технологии, требуется рассмотреть опыт их применения в мире, что из этого подойдет для Новосибирской области и как можно улучшить существующие методы управления миграционной политикой, требуется проанализировать миграционные потоки, какое настроение в обществе по отношению к этому вопросу, оценить сферу труда и какие потребуются ресурсы для развития региона, необходимо изучить текущую обстановку в геополитическом положении и степень развитости информационных технологий среди стран-соседей, необходимо прорабатывать законодательные решения с учётом развития.
Правительство РФ осознаёт важность своевременного принятия новых технологий в работе во всех сферах, достижения технологического суверенитета, разработки современных, цифровых инструментов и принятия соответствующих указов и постановлений. Теме цифровизации уделяется всё больше внимания на всех уровнях в различных форматах. Одним из наиболее знаковых событий было подписание В. В. Путиным в 2020 году указа "О национальных целях развития РФ на период до 2030 года", в котором цифровая трансформация определена как одно из пяти приоритетов развития страны. В необходимости развития цифровизации убеждён и Председатель Правительства Российской Федерации М. Мишустин. Одной из задач он ставит доступность, удобство  для граждан при оформлении документов, взаимодействии с органами власти. М. Мишустин отметил, что оперативное принятие мер по информатизации электронных услуг при получении вида на жительства приведет к прозрачности и оптимизации всех процессов [1].
На сегодняшний день в Российской Федерации ведется работа по разработке сервисов помогающим как местным властям, работодателям, так и мигрантам. Различные приложения имеют свои преимущества и постоянно развиваются, а опыт их применения важен для анализа и для совершенствования единой стратегии. 
Для проведения эффективной миграционной политики, своевременного реагирования на изменения необходимо обладать информацией о составе миграционных потоков, количестве мигрантов, степени их квалификации и причинах.
Несмотря на международную обстановку согласно статистике с января  по декабрь 2022 года в Новосибирской области наблюдается миграционный прирост, оцениваемый в 8242 человека [2]. Из стран СНГ лидеры по миграционному приросту в Новосибирскую область  — это Таджикистан, Узбекистан и Киргизия. Из статистики также видно, что большое количество мигрантов со временем и покидают регион, они могут переезжать в другие регионы или возвращаться обратно, что можно сказать, что значительная часть из них находятся в условиях временного пребывания. 
Обращаясь к статистическим данным  Федеральной службы государственной статистики за 2021 год в Новосибирскую область всего прибыло 79455 человек, из них 54773 человека в трудоспособном возрасте, а 15543 моложе. При этом из общего количества прибывших 28214 человека из других регионов России, 32631 внутри региона, а 18610 из-за пределов России. Из количества прибывших из-за пределов России 6719 человека граждане России, а 11884 – иностранные граждане. Всего же миграционный прирост в НСО составил 13372 человека, из которых основная часть – из-за пределов России: 12182 человека из ближайших постсоветских стран и еще 198 человек из других зарубежных стран. При этом из 12380 человек миграционного прироста из-за пределов России – 5426 граждане России, а 6952 – иностранные граждане.
Всего в 2021 году в РФ прибыло 667922 человека из-за её пределов, из которых 277372 человека граждане России, а остальные иностранные граждане. Из прибывших  667922 людей большая часть переселилась в городскую местность – 530173 человека (79.37%). Основную часть прибывших составили граждане СНГ. За это же время покинули РФ 238020 человек, из которых 63915 граждане России.
Оценивая возрастно-половой состав мигрантов в РФ за 2021 год прибывших из-за пределов России из 667992 людей в трудоспособном возрасте –  531517 человека (79.6%), а моложе – 64489 человека (9.6%), и основной возраст составил от 20 до 50 лет. Из этих 667992 людей 384159 человека составили мужчины, а женщин 283763 человека (57.5% и 42.5%).
По уровню образования из числа прибывших в РФ из-за границы в возрасте 14 лет и старше (611788 человек) людей имеющих высшее образование – 71046 человека, а основная часть имели средне-специальное или среднее образование (средне-специальное – 125637 человек и 211629 человек – среднее образование). В Новосибирскую область число всего прибывших в возрасте 14 лет и старше составило 65401 человек (1.84% от числа по России). Из них 11112 с высшим образованием, и по 14 тыс. составили люди с средне-специальным или средним образованием. 
Новосибирская область в 2022 году по данным статистики ГУВМ МВД вошла в число субъектов РФ лидирующих по числу мигрантов, получивших гражданство РФ (9 место по стране – 17503 человека) и по числу полученных разрешений на временное проживание (6 место по стране – 9333 человека).
Миграционное движение население каждый год не постоянно и часто зависит от международных событий. Если сравнивать динамику за 2022 и 2021 года становится заметно снижение миграционного прироста на 38.3% (на международном уровне на 23%), что по оценкам специалистов связано с условиями информационного поля и международной обстановкой.
Исходя из данных о мигрантах, можно сделать выводы, что несмотря на международную ситуацию, в Новосибирской области фиксируется прирост населения и основная часть мигрантов прибывает из-за границы, причем существенная доля из них из ближайших стран СНГ. В основном это трудоспособные люди с средне-специальным образованием. Это подтверждает сообщение лета 2022 года на пресс-конференции начальника отдела по вопросам трудовой миграции ГУ МВД России по Новосибирской области Яны Горбуновой, что в 2022 году поток мигрантов увеличился за счет приезжих граждан, ищущих работу, большая часть из которых задействована в строительной, дорожной отрасли, в сфере обрабатывающей промышленности, торговле и сельском хозяйстве. 
В рамках развития миграционной политики в Новосибирской области наиболее эффективным представляется путь знания и создания продуманной стратегии, включающей в себя и применение современных информационных технологий. Информационные технологии способны решить многие проблемы, существующие в политике миграционного регулирования, помочь как мигранту, так и местному населению, правительству и государственным органам. Но вместе с тем они имеют и недостатки, могут вызвать отрицательные эффекты и принести вызовы для стран и регионов, на которые необходимо заранее искать методы их решения и быть к ним готовыми. Развитие всех сфер жизни при помощи новых информационных технологий является естественным процессом развития и то, как оно влияет, и будет происходить, зависит от самого общества, решений, принимаемых правительством и её проводимой политикой.
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