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В настоящее время механизмом реализации задач социально-экономического развития в субъектах РФ являются целевые программы, включающие в себя комплекс проектных, производственных, социально-экономических и других  мероприятий, реализуемых при поддержке государства.
В соответствии с программой социально-экономического развития Кемеровской области – Кузбасса до 2024 года, которая была утверждена правительством РФ по поручению Президента в 2021 году развитие спортивно-туристического комплекса "Шерегеш" является одним из приоритетных направлений развития региона [1].
Туристко-экскурсионный кластер "Шерегеш" (Таштагольский муниципальный район) объединяет в себе туристических операторов, организации, осуществляющие услуги по размещению гостей (отели, пансионаты, санатории и прочие), компании по организации трансферта, предприятия питания (рестораны, кафе, бары и т. д.); места досуга и отдыха, торговые точки с сувенирной продукцией.
Программа социально-экономического развития Кемеровской области - Кузбасса до 2024 года определяет необходимость решения следующих задач:
- потребность в строительстве и реконструкции объектов обеспечивающей инфраструктуры в целях дальнейшего развития туристских кластеров;
- совершенствование нормативно-правового регулирования в сфере туризма с учетом тенденций развития туристской отрасли;
- совершенствование системы управления туризмом в регионе, в том числе системы сбора, обработки и анализа статистических данных о развитии туризма;
- поддержка и развитие ключевых видов внутреннего и въездного туризма (горнолыжный туризм, спортивный туризм, лечебно-оздоровительный туризм, сельский туризм, культурно-исторический туризм, деловой туризм, активный туризм, экологический туризм, снегоходный туризм);
- повышение качества и конкурентоспособности туристских и сопутствующих услуг;
- стимулирование развития и совершенствование туристской инфраструктуры, в том числе сопутствующей (транспорт, общественное питание, индустрия развлечений, образование и др.);
- повышение уровня общей безопасности в туристской отрасли;
- рекламно-информационное и имиджевое продвижение.
Государственная программа развития данного кластера предполагает инвестирование в строительство здания нового  аэропорта, дорог, системы водоснабжения и водоотведения, котельной, пожарно-спасательного депо и создание почти 1,7 тысяч рабочих мест. 
О положительном эффекте программы можно судить по тому, что  за последние три года количество туристов, приезжающих отдохнуть в Кузбасс, выросло более, чем в полтора раза. В 2022 году его посетили более 2,7 миллионов человек, к 2035 году ожидается рост до 3,5 миллионов человек. 
[bookmark: _GoBack]Эксперты Центра информационных коммуникаций «Рейтинг» провели восьмое ежегодное исследование, посвященное развитию внутреннего и въездного туризма, туристической привлекательности российских регионов, их туристическому потенциалу и популярности среди отечественных и иностранных туристов [3]. В числе критериев для оценки были уровень развития туристической отрасли и гостиничной инфраструктуры; доходность отрасли туризма и гостеприимства, ее вклад в экономику региона; развитие санаторно-курортной отрасли; популярность региона у туристов, приезжающих на несколько дней, и иностранцев; туристская уникальность и привлекательность региона; уровень преступности в субъекте; интерес к региону в Интернете как к месту отдыха и продвижение туристического потенциала в информационном пространстве. По итогам 2022 года Кемеровская область вошла в первую, «золотую», группу рейтинга под названием «Лидеры».  
Однако, есть и негативные моменты в развитии курортного комплекса «Шерегеш». Сам кластер на сегодняшний день стал своего рода монополией в регионе на туруслуги. Упор на развитие горнолыжного туризма на юге области «оголил» возможности развития отдыха на севере, районы которого остались без инвестиций.   По данным исследователей, в основном туристы едут в «Шерегеш» из Новосибирска, Москвы и Санкт-Петербурга. Благодаря огромной популярности курорта у жителей крупнейших городов России он постепенно становится элитарным и недоступным для рядовых жителей Кузбасса. 
В Кемеровской области разработали программу лояльности, которая, по замыслу властей, сделает посещение горнолыжного курорта «Шерегеш» более доступным для жителей региона. В тестовом режиме программа начала работать в 2022 году. Она предусматривает скидки для жителей региона от 5% до 20%. 
В настоящее время  в «Шерешеше» ярко выражена горнолыжная специализация региона, так как в России это единственный регион с особым качеством снега,  длиной горнолыжного сезона и отсутствием лавинной опасности. Для дальнейшего развития туризма в регионе необходимо развивать и другие направления зимних видов спорта таких как беговые лыжи, биатлон, санный спорт.
Перспективным направлением развитием туризма в поселке Шерегеш можно считать летний туризм. В высокий сезон курорт загружен на 100%, в летний период времени Шерегеш посещают единичные туристы, в связи с чем часть жителей поселка, задействованных в работе кластера, вынуждены работать только 6-7 месяцев в году, что не способствует устойчивому экономическому развитию данной территории [2].
Туристический кластер «Шерегеш» расположен на территории Горной Шории, где сохранилась в своей неизменности уникальная природа, на которой проживает коренное малочисленное население шорцев, бережно хранящее до сих пор свой традиционный уклад жизни и культуру. Выгодным направлением развития региона может стать этнический туризм. Главная цель устойчивого  этнотуризма – это сохранить культурное наследие малочисленного народа и традиционный уклад. Поэтому, если шорские общины будут вовлечены в этнотуризм, они смогут заниматься экономической деятельностью и получать стабильный доход. Для того, чтобы успешно заниматься предпринимательской деятельностью в сфере туризма необходимо повышать  экономическую и юридическую грамотность. Совместными усилиями турфирм и этноса будут выстраиваться туристские программы таким образом, чтобы сохранять уникальное культурное наследие, но в то же время привлекать туристов особенностями национального быта и духовной культурой народа.
На основании вышеизложенного можно заключить, что функциональный механизм реализации политики регионального развития Кемеровской области в рамках развития туристко-экскурсионного кластера «Шерегеш» объединяет в себе:
- региональную инвестиционную политику, которая связана с установлением структуры и масштабов инвестиций, направлений их использования, источников получения;
- социальную региональную политику, направленную на стабилизацию и последующее повышение качества жизни населения региона, обеспечение их жизненных потребностей;
- культурную региональную политику, в рамках которой развивается  творческий потенциал населения, культурные контакты и обмен опытом жизнедеятельности с другими регионами. 
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