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Систематические занятия физической культурой и спортом позволяют сохранять и укреплять здоровье, а также улучшать работоспособность населения. В связи с этим развитие сферы физической культуры и спорта является одной из важнейших функций государства. В Указе Президента РФ «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» сформулированы ключевые задачи в области физической культуры и спорта до 2024 года [1]. Главные из них: увеличение до 55 % доли граждан, систематически занимающихся физической культурой и спортом; создание для всех категорий и групп населения условий для занятий ФКиС, в том числе повышение уровня обеспеченности населения объектами спорта. 

Для достижения данных показателей необходимо постоянное развитие и модернизация объектов спортивной инфраструктуры: стадионов, спортивных площадок, физкультурно-оздоровительных комплексов и др. Однако, государство не способно в полной мере профинансировать строительство и реконструкцию всех спортивных объектов, которые в этом нуждаются. При существующих бюджетных ограничениях является актуальным привлечение дополнительных источников финансирования, в частности использование механизмов государственно-частного партнерства для привлечения частных инвестиций в сферу физической культуры и спорта.
Новосибирская область является одним из перспективных регионов по внедрению механизмов ГЧП на своей территории, занимая 7 место в рейтинге по развитию ГЧП в России [2]. По данным платформы «Росинфра» в Новосибирской области насчитывается 12 проектов государственно-частного партнерства в сфере физической культуры и спорта в разных стадиях [3]. 
В Новосибирской области также инициируются новые проекты ГЧП, связанные с развитием спортивной инфраструктуры в регионе. По состоянию на апрель 2023 года на сайте Агентства инвестиционного развития Новосибирской области размещено 6 проектов для реализации с использованием механизмов ГЧП в спортивной сфере [4].
Однако, несмотря на высокий потенциал применения механизмов государственно-частного партнерства для развития сферы физической культуры и спорта, существуют определенные факторы, которые сдерживают его широкое применение. Данные факторы характерны, как для России в целом, так и для отдельных субъектов РФ, в частности для Новосибирской области. 
Существуют определенные сложности при согласовании условий проектов государственно-частного партнерства в спортивной сфере и распределении рисков между публичной и частной стороной. Публичный партнер не всегда готов взять на себя обязательства по окупаемости затрат частного партнера и предлагает проекты, в которых поток платежей напрямую зависит от потребительского спроса. Из-за отсутствия гарантии окупаемости проектов инвестор неохотно идет на реализацию подобного рода проектов ГЧП, в том числе требующих больших капиталовложений.
Также существует проблема неиспользования механизмов ГЧП в большинстве муниципальных районов Новосибирской области. В настоящий момент большая часть проектов ГЧП в сфере физической культуры и спорта НСО реализуются либо планируются к реализации в г. Новосибирске. Такое положение дел связано с отсутствием у муниципалитетов необходимых ресурсов для разработки проекта, в том числе отсутствие квалифицированных кадров, обладающих знаниями в области государственно-частного партнерства. 
Еще одним фактором, сдерживающим развитие ГЧП в спорте, является недостаточная подготовка и отбор проектов для реализации, в том числе плохо проработанная проектно-сметная документация. Речь идет о неправильном определении расходной и доходной частей ГЧП-проекта, что достаточно важно для частного инвестора.
Для того чтобы избежать подобных ситуаций, необходимо проведение тщательной разработки и проверки проектной документации. Например, строительство центра единоборств в Кировском районе Новосибирска изначально оценивалось в 850 млн. рублей, но после проведения оценочных процедур стоимость возросла до 1,3 млрд. рублей. Проведение подобных процедур позволяет более точно определить стоимость реализации проекта, предусмотреть возможность корректировки проектно-сметной документации, а также обосновать, в случае необходимости, размер возникающих у публичной или частной стороны дополнительных расходов. 
Также, видится перспективным привлечение частных инвесторов в создание с помощью механизмов ГЧП спортивных объектов массового пользования. Это могут быть проекты, направленные на строительство спортивных центров, спорткомплексов для плотной городской застройки г. Новосибирска и муниципальных районов Новосибирской области. Такие проекты имеют определенные преимущества для инвестора: меньший объем вложений, высокая скорость запуска, востребованность объектов спорта на данной территории.
В заключении стоит отметить, что дальнейшее развитие сферы физической культуры и спорта Новосибирской области с применением механизмов государственно-частного партнерства является достаточно перспективным направлением. Решение описанных выше проблем повлечет за собой снижение расходов регионального и местного бюджетов на строительство, реконструкцию и дальнейшую эксплуатацию объектов спорта, а также поспособствует стимулированию инвестиций частного бизнеса в сферу физической культуры и спорта Новосибирской области.
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