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Смышляев А.А.

Студент

Сибирский институт управления – филиал РАНХиГС, факультет государственного и муниципального управления, Новосибирск, Россия
E-mail: smyshlyaev_sasha@bk.ru

Безопасность дорожного движения является важнейшим элементом функционирования дорожно-транспортной инфраструктуры. Возрастающий с каждым годом уровень автомобилизации обязывает проводить профилактику и повышение уровня культуры безопасности и правосознания всех участников дорожного движения. Повсеместное нарушение правил является актуальной проблемой, требующей решения совместными усилиями как федеральных, так и региональных уполномоченных органов.
По данным ГИБДД, в период с января 2022 года по ноябрь 2022 года в РФ было зарегистрировано 115118 дорожно-транспортных происшествий, в результате которых погибло 12753 человека [3]. Причинами тому служат нарушения правил дорожного движения не только лицами, управляющими автомобилями, общественным наземным транспортом и мототранспортом, но и пешеходами, велосипедистами и т.д. 
Стоит отметить, что не всегда ДТП происходит по причинам правонарушений, совершёнными участниками дорожного движения. К ним могут привести ненадлежащее состояние дорожного полотна, неисправности светофора, неправильная установка дорожного знака и т.д.
Обеспечение безопасности дорожного движения входит в сферу полномочий не только Государственной инспекции безопасности дорожного движения, но и других, уполномоченных на это, органов государственной власти. На уровне субъекта Российской Федерации должен быть образован уполномоченный орган. На уровне Новосибирской области за безопасность дорожного движения на дорогах регионального и межмуниципального значения, помимо ГИБДД, отвечает министерство транспорта и дорожного хозяйства Новосибирской области.
Полномочия регионального Минтранса в сфере обеспечения безопасности дорожного движения определены в Законе Новосибирской области № 329-ОЗ «О дорожной деятельности в отношении автомобильных дорог регионального или межмуниципального значения» и в Положении о министерстве транспорта и дорожного хозяйства Новосибирской области [1,2]. Министерство реализует государственные региональные программы по обеспечению безопасности дорожного движения; определяет перечень транспортных, технических средств и систем, подлежащих оснащению средствами навигации, в целях повышения уровня безопасности перевозок пассажиров; осуществляет мероприятия по обеспечению безопасности дорожного движения на автомобильных дорогах регионального или межмуниципального значения при осуществлении дорожной деятельности; разрабатывает и реализует комплексные планы по обеспечению безопасности дорожного движения и мероприятия по их реализации. 
Эффективность деятельности Минтранса НСО в сфере обеспечения безопасности дорожного движения зависит от снижения уровня аварийности и травматизма, а также от качества произведённых дорожно-строительных работ.
Для совершенствования деятельности Министерства транспорта и дорожного хозяйства Новосибирской области по обеспечению безопасности дорожного движения необходимо следующее:
1. Проведение дорожно-строительных мероприятий. К данному направлению относится установка барьерных и пешеходных ограждений, нанесение дорожной разметки, устройство тротуаров, размещение остановочных пунктов маршрутных транспортных средств. Это направление является одним из важнейших элементов обеспечения безопасности дорожного движения, поскольку соответствующее требованием обустройство улично-дорожной сети обеспечивает безопасность всем участникам дорожного движения. В особенности это актуально на автомобильных дорогах регионального и межмуниципального значения. 
2. Увеличение числа мероприятий по профилактике правонарушений участниками дорожного движения. К таким мероприятиям можно отнести «Вежливый водитель», «Ремень безопасности», «Нетрезвый водитель», «Детское кресло». Развитие данного направления позволит оперативно выявлять нарушителей правопорядка и пресекать неправомерные действия. Кроме того, информация о результатах таких рейдовых мероприятий может содействовать повышению уровня правосознания среди граждан.
3. Взаимодействие с другими региональными органами исполнительной власти. Увеличение числа проводимых совместно с другими областными органами исполнительной власти мероприятий позволяет говорить о большей эффективности. В рамках данного направления следует уделить внимание взаимодействию с министерством образования Новосибирской области. Массовые мероприятия с детьми способствуют обучению младшего поколения поведению на дорогах и профилактике детского дорожно-транспортного травматизма. К таким мероприятиям относится «Безопасное колесо», «Зелёная волна», профильные смены «Юные инспекторы движения». Также важным является взаимодействие с министерством здравоохранения Новосибирской области. Медицинское обеспечение безопасности дорожного движения и оказание помощи пострадавшим в дорожно-транспортных происшествиях является обязательным элементом безопасности. В рамках направления необходимо повысить эффективность по выявлению водителей, управляющих транспортными средствами в состоянии опьянения и сократить время ожидания оказания медицинской помощи за счёт оснащения медицинских учреждений автомобилями скоро медицинской помощи. 
В заключение стоит отметить, что деятельность по обеспечению безопасности дорожного движения является системой, состоящей из взаимосвязанных направлений. Совершенствование направлений позволит повысить эффективность безопасности дорожного движения в Новосибирской области.
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