Усиление протекционизма в международной торговле во второй декаде 21 века
Чжан Юньтин

С момента начала мирового финансового кризиса в 2008 году страны проводят протекционистскую политику для восстановления своей экономики. С начала реализации США политики «Америка прежде всего» усилились торговые войны между странами. На этот тренд в развитии международной торговли наложилось влияние пандемии КОВИД, разразившейся в конце 2019 года, создавшей значительную неопределенность в экономическом развитии, что еще больше усилило протекционизм. В этом контексте разработка стратегии реагирования на торговый протекционизм может помочь повысить устойчивость международного рынка к рискам и защитить экономические интересы страны.
Изучение теоретических основ и опыта исторического развития протекционизма в контексте международной экономической и торговой ситуации после мирового финансового кризиса позволило автору провести анализ причин усиления протекционизма и экономического эффекта, который это оказывает на мировое хозяйство и национальные экономики в современной международной экономической ситуации.
В результате проведенного исследования автор пришел к выводу о том, что на нынешний рост протекционизма в основном влияет международная обстановка и политико-экономические условия, которые могут иметь долгосрочный характер и окажут определенное негативное влияние на эффективность и стабильность мировой экономики и характер развития экономических и торговых связей. Однако рациональное использование правил ВТО, укрепление международного сотрудничества, совершенствование механизма раннего предупреждения для торговой защиты и ускорение трансформации отечественных промышленных структур могут сыграть положительную роль в противостоянии национальной экономики росту протекционизма.
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