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Окказионализмы не являются новым явлением в русском языке, но процесс их образования на рубеже веков значительно активизировался, расширился диапазон способов их образования, сфер функционирования. Это обусловлено разными причинами: стремлением индивидуальной реализации автора и желанием выразить оценку сообщаемого, стилистической маркированностью, эмоциональностью, экспрессивностью окказионализмов, желанием привлечь внимание к значению слова за счет его необычного облика, стремлением авторов к языковой игре, что придает тексту более необычный, креативный характер.  
Окказионализмы – это слова, которые интересны с точки зрения лексикографии, словообразования, стилистики, социолингвистики. Эти слова образуются в речи и без соответствующего контекста могут быть непонятны не только в смысловом, но и в словообразовательном отношении.

Исследование окказионализмов имеет достаточно давние традиции, с середины XX в. интерес к ним не угасает [Лопатин 1973, Земская 2005, Козинец 2019, Улуханов 2020 и др.]. Несмотря на это, многие вопросы, связанные с этими необычными словами, остаются неоднозначно решаемыми, требующими своего дальнейшего исследования. Например, вопрос о признаках окказиональных слов, о причинах их образования, о соотношении окказиональных и узуальных слов, о специфике окказионального словопроизводства, об отличиях художественных и публицистических окказионализмов и др. Все это обусловливает актуальность предпринятого исследования.
Целью данного исследования является разноаспектная характеристика окказиональных слов в русском языке конца XX–начала XXI вв., предполагающая описание основных способов их образования, грамматических разрядов, основных сфер их функционирования. Материалом для исследования послужили данные Национального корпуса русского языка, всех его подкорпусов, что позволило проследить, в каких стилях речи окказионализмы более употребительны.

Анализ языкового материала позволил выявить 13 собственно окказиональных способов словообразования. Наиболее активно окказионализмы образуются междусловным наложением («обнаженщина» – из обнаженная и женщина; безумительно – из безумный и изумительно); контаминацией (импузантный – из импозантный и пузо; ценизм – из ценить и цинизм); графиксацией (ДЖИПломат, неуМЭРенный, МАКСИМальный (дар), ГОРЕлым (пахнет), ШОУ-ковая (терапия); заменительной деривацией (трансрадиксацией), в этом случае происходит замена одного из корней мотивирующего слова (например, чадотворец вместо чудотворец, здравозахоронение вместо здравоохранение); суффиксацией словосочетаний, в этом случае мотивирующим является целое словосочетание или даже предложение (всенипочемство, всемство, длясебятники и под.). Существуют и другие способы образования окказионализмов.
Основная часть окказионализмов в собранном языковом материале представлена существительными (СШАкалы, травительство, туп-менеджер, чревоточина, рокнроллы и др.), прилагательными (блогоразумный, ВИЧный, осетенелый, музыкайфный и др.), глаголами (докарикатурекаться, мозжечокнуться, осетенеть, повыйогиваться, рерихнуться и др.), реже встречаются наречия (скоропрестижно, заМЕЧТАтельно, хороШоу), не зафиксированы местоимения и числительные. Частеречная статистика окказионализмов не отличается от частеречного соотношения обычных, узуальных слов, среди которых слова основных частей речи составляют основу номинативного фонда русского языка.

Все окказионализмы характеризуются яркой оценочностью и экспрессивностью, чаще всего характеризуют человека и его деятельность (антиллигент, вридактор, длясебятник, лжурналист, руководятел); встречаются в самых разных сферах (общественно-политическая сфера – дерьмократия, катастройка, берукратия; СМИ, интернет, информационные технологии – АиФоризм, блогоблудие, приСМИрить, компьютерроризация; сфера медицины – гриппидемия, здравозахоронение, здравоохренение; сфера искусств, шоу-бизнеса – джазофрения, димабиланизм, лживопись; правовая сфера – юлист, юридированный, юституция; сфера экономики, финансов – бюджуть, ВТОржение, импортенция, кошмаркетинг; сфера торговли, сервиса – ЗакуCity, кока-колонизация, ХороШоу; сфера спорта  – дебилдинг, ЦСКазка; географические названия (или использование в номинации географического названия) – Кабардино-Болгария, простиТурция; сфера образования, науки  – вместоимение, объЕГЭрить и др.).
Очевидно, что СМИ и интернет быстрее и живее откликаются на происходящие в мире общественно-экономические, социальные и иные процессы. Эти окказионализмы характеризуются большей новизной, оценочностью, меткостью, ироничностью, в силу чего они расширяют сферы своего функционирования и теряют индивидуальное авторство. Окказионализмы художественные, как правило, не утрачивают принадлежности определенному автору, даже приобретая широкое «хождение» в произведениях других авторов.

Одной из важных проблем, связанных с окказионализмами, является вопрос о перспективах их дальнейшего существования. Исследователи допускают для них две возможности: вхождение в активное обращение и утрату окраски новизны либо сохранение ими статуса случайного явления, не вошедшего в узус.  В качестве факторов, способствующих закреплению окказионализма в системе языка, можно назвать признаки самого нового слова, располагающие к этому, определенные преимущества относительно существующих конвенциональных единиц и простота восприятия, социальный запрос на новое наименование, способность слова восполнить существующую коммуникативную лакуну.
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