Роль и применение клеточной мембраны в промышленном производстве
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У любой системы есть границы. Клетка, как основная жизненная система, ограничена клеточной мембраной. Мембрана состоит из эластичной полупроницаемой мембраны, состоящей из фосфатида. Толщина мембраны составляет 7-8 мм. Ее основная функция состоит в выборочном обмене веществ, потреблении питательных веществ, выделении метаболических отходов, секреции и транспортировке белков. Основываясь на множественных функциях мембраны, ученые применяют ее в опреснении морской воды, очистке сточных вод и т.д.

Что касается опреснения морской воды, то в настоящее время широко используются такие методы, как дистилляция, полупроницаемая мембрана и бионические мембраны. Значение дистилляции в опреснении морской воды огромно. Использование полупроницаемой мембраны для опреснения морской воды требует хорошего оборудования, а значит, - больших затрат. Использование бионических мембран может быть эффективным и бюджетным способом опреснения морской воды. Ученые используют процесс трансмембранного переноса веществ клеточной мембраной, чтобы выделить определенные ионы, входящие и выходящие из нее.  В то же время уже существующие бионические мембраны могут быть усовершенствованы с той целью, чтобы они могли выполнять функции сбора ионов натрия и хлора. Этот метод создан для охраны окружающей среды и регенерации.

Помимо того, мембранные технологии играют важную роль в очистке сточных вод и регенерации. Основной принцип заключается в том, что сточные воды взаимодействуют с биологическими мембранами, в результате чего они окисляются органическими веществами самой мембраны и очищаются ими. Кроме того, технология очистки сточных вод с помощью мембранных методов должна развиваться наукой с целью защиты окружающей среды.

Помимо вышеперечисленных функций (дистилляции воды и регенерации) в настоящее время ученые используют бионическую мембрану для создания уникальных материалов, которые будут служить человечеству. Например, мембранные технологии глобально используются в химии и пищевой промышленности, в частности, при изготовлении лекарств, с целью достижения высокой производительности, увеличения скорости разработок при сохранении низкой себестоимости производства. 

Таким образом, клеточная мембрана играет большую роль не только в жизни живого организма, но и может быть активно задействована в промышленном производстве. В будущем люди должны иметь возможность использовать все преимущества клеточной мембраны для оптимизации жизни. 
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