История изучения числа Пи и его применение в современной жизни человека 
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Число Пи — отношение длины окружности к диаметру, обычно обозначаемое греческой буквой π. Число π — это математическая константа, широко используемая в математике и физике. Число π также равно отношению площади окружности к радиусу в квадрате, что является ключевым значением точных вычислений длины окружности, площади круга и объема шара. 
 π можно строго определить как наименьшее положительное число x, которое удовлетворяет равенству sinx = 0. Число π иррационально, то есть представляет собой бесконечную непериодическую десятичную дробь.
Впервые экспериментальные расчеты числа π были найдены при раскопках древнего Вавилона: 25/8 = 3,125. Древний египетский артефакт того же периода, книга по математике Rhind Mathematical Papyrus, также указывает на то, что π равно квадрату 16/9 дроби, равному приблизительно 3,1605. В древней индийской религиозной книге Satapatha Brahmana, написанной в 800—600 годах до нашей эры, отмечено, что π равняется 339/108, что примерно равно 3,139.
Архимед, великий математик Древней Греции, был первым в истории человечества, кто рассчитал приближенное значение π с помощью теории. Для этого он вписывал в окружность и описывал около нее правильные многоугольники. Принимая диаметр окружности за единицу, Архимед рассматривал периметр вписанного многоугольника как нижнюю оценку длины окружности, а периметр описанного многоугольника как верхнюю оценку. Рассматривая правильный 96-угольник, Архимед получил оценку: 3 + 10/71 ˂ π ˂ 3 + 1/7.
С течением времени ученые всего мира получали все более точные оценки, использовали все более оригинальные методы, и после запятой в числе π открывалось все больше новых цифр. С появлением компьютеров вычисления π стали более удобными, быстрыми и точными, и в настоящее время известно наиболее точное значение π, определено 62 831 853 071 796 знаков после запятой.
Число π имеет множество интересных применений в жизни. Константу π используют в компьютерных областях для тестирования производительности компьютеров. Компьютеры обновляются очень быстро, их эффективность проверяется с помощью вычислений числа π. Аналогичный метод можно использовать для обнаружения уязвимостей программного обеспечения. Например, во время разработки процессора Pentium Intel использовалась операция по вычислению π для обнаружения дефекта в конструкции.
Константа π получила широкое применение в области криптографии. Чтобы предотвратить утечку информации и фальсификацию, важную информацию обычно зашифровывают, и для шифрования используются фрагменты значения числа π.
Число π используется не только в математике и компьютерных технологиях, но и в строительстве башен, плотин и мостов, в астрономии (для вычислений орбиты спутника, навигации), в преобразованиях Фурье, применяемых во многих областях науки, для вычисления общей теории относительности и для множества вычислений в статистике и квантовой механике. В расшифрованном ДНК человека число π определяет структуру макромолекулы. Число π также находит применение в современных чипах, что свидетельствует о важности этой константы для развития технологий. 
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