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Согласно легенде, древнекитайские полководцы неоднократно прибегали к одной хитрости для определения общей численности армии без пересчёта солдат. Они использовали способ перестроения солдат в ряды по несколько человек. Эта математическая техника, также известная как «Китайская теорема об остатках», была изобретена приблизительно между третьим и пятым веками нашей эры китайским математиком Сунь Цзы. 
Теорема об остатках позволяет восстановить целое число по множеству его остатков от деления на числа из некоторого набора попарно взаимно простых чисел. Сунь Цзы не смог доказать теорему, но это сделал индийский математик и астроном Ариабхата, который придумал алгоритм решения любого конкретного случая теоремы. 
Обратимся к примеру. Допустим, нам требуется найти целое число X, которое имеет остаток 3 при делении на 5 и остаток 7 при делении на 8. Математики называют это системой конгруэнции, или системой соответствий, и записывают следующим образом:
Х ≡ 3 (mod 5);
Х ≡ 7 (mod 8).
Решение первой конгруэнции равно 3, так как при делении 3 на 5 остаток равен 3. Если мы увеличим 3 на 5, их суммы также будут удовлетворять первой конгруэнции.
X может быть любым числом в последовательности 3, 8, 13, 18, 23 и так далее.
Наличие второй конгруэнции позволяет уточнить решение. Числа, которые удовлетворяют этой конгруэнции, оставляя остаток 7 при делении на 8, — это 7, 15, 23, 31 и так далее. Теперь нам нужно найти число, которое появляется в обоих последовательностях:
3, 8, 13, 18, 23, 28, 33
7, 15, 23, 31, 39, 47, 55
Это число — 23. Но это не единственное решение.
Всегда можно найти другое число, взяв произведение делителей и добавив кратные ему числа к 23. Наши делители равны 5 и 8. Их произведение равно 40. Прибавим 40 к 23, и получим 63, что также удовлетворяет обеим конгруэнциям. Этим же условиям удовлетворяют числа: 103, 143, 183, 223 и так далее.
     Таким образом, мы можем найти решение с интервалом в 40 чисел, записав следующую формулу:
X = 23 + 40×K, 
где K принадлежит множеству целых чисел.
Однако наименьшее целое число, удовлетворяющее этим конгруэнциям, равно 23.
Для повышения точности определения X добавим третье равенство к первым двум:
Х ≡ 3 (mod 5);
Х ≡ 7 (mod 8);
Х ≡ 2 (mod 9).
Для определения числа, которое удовлетворяет всем трем конгруэнциям, возвратимся к нашему списку чисел: 23, 63, 103, 143, 183, 223. Ни одно из них не оставляет остатка 2 при делении на 9, поэтому определим следующее число в последовательности. Оно будет равно 263. Аналогичным образом можно добавить четвертую конгруэнцию или столько, сколько будет необходимо для решения задачи.
Китайская теорема об остатках — это не просто отвлечённая теория и не просто инструмент работы с числами. В фундаментальной ветви теории чисел она лежит в основе операции, называемой модульной арифметикой. Математики часто используют модульную арифметику для исследования самых глубоких вопросов в разных областях своей науки, например, для решения полиномиальных уравнений. Спустя более 1000 лет китайская теорема об остатках открывает возможности решения важных современных проблем математики.
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