Естественная константа и её изучение и использование в науке
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Естественная константа е в математике является бесконечным десятичным трансцендентным числом. Число e назвали числом Эйлера в честь швейцарского математика Леонарда Эйлера. Существует также название «константа Непера» в память о введении логарифма шотландским математиком Джоном Непером 

Впервые константа негласно появилась в работе Непера «Описание удивительной таблицы логарифмов». Это таблица натуральных логарифмов, опубликованная в 1618 году. Однако в своей работе учёный не обозначил значение константы.

Первым, кто вычислил значение константы, был швейцарский математик Джейкоб Бернулли. В ходе решения задачи о предельной величине процентного дохода он обнаружил, что если исходная сумма $1, то при начислении 100% годовых один раз в конце года итоговая сумма будет $2. Но если те же самые проценты начислять два раза в год, то $1 умножится на 1,5 дважды, и получится $1,00 · 1,52 = $2,25. Начисления процентов раз в квартал приводит к $1,00 · 1,254 = $2,44140625 и так далее. Бернулли показал, что если частоту начисления процентов бесконечно увеличивать, то процентный доход в случае сложного процента имеет предел, и этот предел равен 
числу e (2.71828). 
Проще говоря, e — это предел роста непрерывно растущих процессов. Рассмотрим базовую систему, которая удваивается за определенный момент времени. Предположим, что существуют одноклеточные организмы, которые делятся каждые 24 часа. Количество этих организмов удваивается каждый день: сегодня один, завтра два, послезавтра четыре. Если предположить, что это деление непрерывно и новорожденные клетки способны непрерывно делиться каждую минуту и каждую секунду, то количество клеток, которые будут получены за день, можно вычислить по формуле: 
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Когда n стремится к бесконечности, экстремальное значение этой формулы равно 2,718. Математики называют это значение числом e, то есть предельным значением, которое может быть достигнуто путем непрерывного удвоения за единицу времени.

В 1690 году Лейбниц впервые упомянул константу e в своем письме Гюйгенсу, где она обозначалась как b.

Букву e начал использовать Эйлер в 1727 году, а первой публикацией с этой буквой была работа Эйлера «Механика, или наука о движении, изложенная аналитически» 1736 г.

Число e — это основание натуральных логарифмов. Важным свойством экспоненциальной функции является то, что ее функция равна ее производной. Число e иррационально и трансцендентно, это первое сертифицированное трансцендентное число, не построенное намеренно, а доказанное Чарльзом Эрмитом в 1873 году.

Естественная константа e широко используется в науке, особенно в области математики, например, в теореме о простых числах, при расчетах гиперболических функций и т. д. Оно обычно встречается в расчетах, связанных с ростом, например, с экономическим ростом или ростом населения. Число e также связано с использованием кривых для описания радиоактивного распада. 

Использование e не ограничивается областью математики или физики. Так, в природе расположение семян подсолнухов и узоры на раковинах наутилуса повторяют форму спирали, а уравнение спирали определяется с помощью e. Используется e и для работы с масштабом. Число е настолько многогранно, что к нему можно прийти, рассматривая самые разные математические задачи. 
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