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Неотъемлемой частью любого научного исследования является преемственность. Сила великих открытий настоящего полагается на опыт прошлого, чтобы продолжить исследования в научной сфере в будущем. 

Известный русский биолог Иван Петрович Павлов сказал: «Всякое дело не идет без настоящей страсти и любви». Его тяга к непрерывным исследованиям сохранялась до самой смерти. Умирая, он рассказывал помощнику о том, что такое конец жизненного пути, добавляя нотку сентиментальности в науку о жизни, которую он так любил. Он сказал: "Павлов занят, Павлов умирает". И.П. Павлов считал, что ни один человек не имеет права высоко думать о себе, останавливаясь на достигнутом. 

Слова великого русского физиолога «Никогда не думайте, что вы уже все знаете. И как бы высоко не оценили вас, всегда имейте мужество сказать себе: я невежда…» стали девизом многих научных открытий и побед. В частности, в Китае существует научно-исследовательский метод, разработанный фармакологом Ту Юю, суть которого заключается в непрерывном эксперименте. На основе трудов китайского мудреца IV века Гэ Хуна команда ученых XX века во главе с Ту Юю выделила из полыни активное соединение, а впоследствии синтезировала чистое вещество – артемизинин, которое стало лекарством против тропической малярии. Так, преемственность в трудах Ту Юю примирила традиционную китайскую медицину с наукой. 

Однако после получения нобелевской премии по физиологии и медицине Ту Юю неоднократно упоминала в своих интервью, что «работа еще не завершена». Она обеспокоена устойчивостью паразитов к лекарственному препарату «Артемизинин» и возможностью его дальнейшего развития. Выступая с речью в Каролинском институте, Ту Юю также отметила, что малярия остается серьезной проблемой для общественного здравоохранения во всем мире. Из-за того, что малярийные паразиты Plasmodium falciparum становятся устойчивыми к лекарствам «Артемизинин», исследования этого лекарственного препарата продолжаются группой ученых во главе с Ту Юю и в настоящее время.  

В возрасте 93 лет Ту Юю задается тремя вопросами: 

 - Какие страны в мире еще не одержали победу над малярией? 

 - Что еще мы можем для этой победы сделать? 

 - Как мы можем использовать современные технологии для борьбы с новыми инфекционными заболеваниями? 

Таким образом, исследования эстрагона еще далеки от завершения. С развитием науки и техники Ту Юю надеется создать больше новых лекарств. "Я желаю молодому поколению всего наилучшего, чтобы они превзошли нас и создали лучшее будущее для человечества".

В Китае есть древняя поговорка, которая гласит: "Стремись к тысяче тысяч глаз, чтобы подняться еще выше". В научных исследованиях дух преемственности помогает нам, молодым ученым, выходить за рамки, получать обновленные и более глубокие результаты наших исследований, и, как и в жизни, постоянно двигаться вперед, развиваться и всегда оставаться в центре событий.
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