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Хуан Минлун – китайский учёный, посвятивший свою жизнь изучению органической химии вообще и фармацевтики в частности. Его научные исследования повлияли на развитие современной фармацевтической промышленности Китая.
Хуан Минлун родился в г. Янчжоу, провинция Цзянсу, в 1898 году, а умер в 1979 году в Шанхае. Его родители были образованными людьми, любящими читать и познавать окружающий мир, что, в свою очередь, повлияло на кругозор Хуана Минлуна. Окончив в 1918 году медицинский колледж в Китае, юный учёный уехал в Германию, где в 1924 году получил докторскую степень по философии в Берлинском университете им. Гумбольдта.
В течение своей жизни Хуан Минлун работал в Китае, Германии, Великобритании, США, читал лекции в СССР и Чехословакии.
В частности, с 1938 по 1940 гг. он был приглашённым профессором в Фармацевтическом научно-исследовательском институте Шерлинга в Германии и Институте биохимии в Медицинской школе при больнице Мидлсекса в Соединенном Королевстве.
С 1940 по 1945 гг. работал научным сотрудником Института химии в Куньмине (КНР).
В период с 1945 по 1949 гг., работая на химическом факультете Гарвардского университета, Хуан Минлун провёл ряд экспериментов, приведших к созданию новой органической реакции, которая была названа в честь учёного – «Модификация Хуана Минлуна».
С 1949 по 1952 гг. работал в качестве приглашённого профессора в США.
С 1952 по 1956 гг. занимал должность директора института химии при Академии военно-медицинских наук в Китае.
В 1955 году был избран членом Китайской академии наук.
С 1956 по 1979 гг. Хуан Минлун работал научным сотрудником в Шанхайском институте органической химии при Китайской академии наук.
Будучи человеком, увлечённым научным знанием, особенно – химией, Хуан Минлун с юности изучал активные ингредиенты, применяемые в традиционной китайской медицине, такие как фумазо и тонкие специи.
После изучения стероидной химии учёным была обнаружена реакция, благодаря которой был улучшен метод редукции Вольфа-Кишнера (Wolff-Kishner reduction method). Используя диосцин в качестве сырья, пройдя семиэтапную обработку, в 1946 году был синтезирован и запущен в производство «Кортизон». Были разработаны первые в Китае стероидные таблетки «Мегестрол», а также стероидные препараты, применяемые для планирования семьи. Открытия Хуан Минлуна легли в основу стереохимии органических соединений, а улучшенный метод восстановления Вольфа-Кишнера, называемый также методом восстановления Хуана Минлуна, является первым случаем удачной органической химической реакции, предложенной китайским учёным мировому научному сообществу.
Хуан Минлун посвятил свою жизнь изучению органической химии, внеся весомый вклад в создание и последующее развитие стероидной промышленности Китая, направленной на производство стероидных соединений, а именно – синтез стероидных гормонов. Он был основоположником органической химии в Китае, повлиявшей на развитие фармацевтического производства в стране.
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