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Национальная литература отражает идеи и дух народа в том виде, в котором он развивался на протяжении истории. Китайская литература имеет долгую и глубокую историю, как и русская литература, являющаяся мировым достоянием. Несомненно, что в китайской и русской литературе можно найти параллели в сюжетах определённых произведений разных эпох.
Одним из наиболее важных вопросов, поднимаемых в литературе, является вопрос о положении женщины в обществе. В современном мире женщины играют большую роль и в научной, и в общественно-политической жизни своих стран. Женщины больше не существуют только как часть семьи, подчиненные мужчинам, они стремятся к реализации в разных сферах жизни. Подобные женские образы, конечно, встречаются и в мире литературы. Например, в русской и китайской литературе такие женские типажи представлены в образах персонажей Настасьи Филипповны в романе Ф.М. Достоевского «Идиот» и Ю Саньцзе в романе Цао Сюэциня «Сон в красном тереме». Обе героини обладают рядом схожих черт.
Важно отметить, что действие романа «Сон в красном тереме» происходит в Китае в XVIII веке, когда в обществе глубоко укоренилось патриархальное представление о превосходстве мужчин над женщинами, а действие романа «Идиот» происходит в 1860-х годах, в период реформ острой социальной напряженности. В обеих странах, хоть и в разные эпохи, преобладает патриархальный строй общества. В этом контексте женщина рассматривается как подчиненная мужчине, а внешняя красота становится для женщины опасностью [1]. Обе героини решаются бросить вызов привычным устоям и изменить свою судьбу. Так, Настасья Филипповна и Ю Саньцзе – обе сироты и были удочерены. Настасья Филипповна оказалась воспитанницей Тоцкого, который затем соблазнил её и воспользовался её уязвимым положением. Ю Саньцзе с сёстрами также остаётся сиротой и оказывается в особняке богатых родственников, становясь любовницей главы дома [1]. И Настасья Филипповна, и Ю Саньцзе были вынуждены из-за обстоятельств жить в подчинённом положении у мужчин. При этом они обе используют свою красоту для того, чтобы добиваться от мужчин желаемого. И Настасья Филипповна, и Ю Саньцзе решают бороться со своей трагической судьбой и в конце погибают. Их гибель символична, потому что их красота заключается не во внешнем проявлении, а во внутреннем стремлении к нравственному добру, к свету и равенству, к прекрасному идеалу построения утопического мира. Такая красота не только воспламеняет их души, поднимая на борьбу, но и пронзает до глубины души их обидчиков. Возможно, из-за социальных рамок тех эпох, в которые изображены героини, их пробуждение и «восстание» не было осуществлено до конца, поэтому всё закончилось поражением. В этом мире пессимизма, отчаяния и кажущихся неразрешимыми противоречий, изображенном Достоевским и Цао Сюэцинем, красота вспыхивает ярким светом перед лицом смерти и в конце концов пробивается сквозь нее.
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