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Применение современных биотехнологий в сельском хозяйстве, энергетике, производстве материалов, химической промышленности, медицине и охране окружающей среды играет важную роль в процессе стабильного экономического и социального развития общества. Их широкое распространение является главным достижением научно-технической революции и ключевым этапом для развития производства. В то же время новейшие разработки в этой сфере находятся в центре внимания сегодняшней международной научно-технической мысли.
Во-первых, достижения в области биотехнологий нашли свое широкое применение в медицине. Например, в 1992 году была выпущена наиболее эффективная вакцина против гепатита В, которая сыграла жизненно важную роль в профилактике вируса и его лечении.  Лекарственные препараты производятся на основе клеток крови переносчика этого вируса. Данная вакцина очень эффективна, однако имеет высокую стоимость, поэтому не может подойти всем пациентам! Именно по этой причине разработки  в области биоинженерии должны продолжаться, чтобы снизить себестоимость производства и увеличить скорость разработок. 
[bookmark: _GoBack]Во-вторых, новейшие биотехнологии применяются в системе биоочистки. При помощи микроорганизмов и их жизнедеятельности может быть произведена очистка сточных вод таким образом, что токсичные вещества, находящиеся в сточных водах, могут быть преобразованы в нетоксичные. В настоящее время очистка сточных вод иммобилизованными ферментами и с помощью технологии клеточной мембраны  являются одними из ведущих разработок в области биотехнологий. Это играет огромную роль в защите окружающей среды.
Хотя стремительное развитие современной биотехнологии оказывает положительное влияние на общество в целом, неизбежно возникают и проблемы. Среди них особое внимание следует обратить на возникающие этические вопросы: ученые обязаны внимательно и детально отнестись к каждому из них и сделать все возможное, чтобы предложить верные на них ответы. Именно поэтому нам,  начинающим биологам, предстоит пройти долгий путь в поиске правильных решений и принести как можно больше пользы людям и нашей Планете. 
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