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[bookmark: _GoBack]Биология медуз, в частности бессмертной медузы Turritopsis dohrnii, изучена не в полном объёме. Однако, учёным из Техасского университета A&M в Галвестоне и из Университета Овьедо в Испании удалось расшифровать ген бессмертной медузы Turritopsis dohrnii. Учёные из вышеназванных университетов секвенировали её геном и сравнили его с геномом родственной, но смертной малиновой медузы Turritopsis rubra. Данная операция была проведена с целью выяснить, с чем связана «бессмертность» медузы [4].
Turritopsis dohrnii — единственное многоклеточное животное, теоретически способное достичь биологического бессмертия. Как и многие представители гидроидных T. dohrnii начинает жизнь со стадии личинки (планулы) — оплодотворенной прямо в море яйцеклетки. В какой-то момент, осев на дно, личинки многократно клонируют себя, образуя колонию полипов [4].
Исследователи обнаружили, что у бессмертной медузы вдвое больше копий генов, связанных с восстановлением и защитой ДНК. Эти дубликаты могут производить большее количество защитных и восстановительных белков. У медузы также были найдены уникальные мутации, которые замедляли деление клеток и предотвращали разрушение теломер – защитных колпачков хромосом [1].
Чтобы точно определить, как T. dohrnii возвращается в форму полипа, ученые изучили, какие гены были активны во время её обратной метаморфозы. Одной из причин «омолаживания» медузы заключается в том, что функция генов, отвечающих за развитие медузы, приостанавливается, и активируются другие гены, которые позволяют зарождающимся клеткам функционировать с новой силой.  
Так, ученые обнаружили у T. dohrnii в несколько раз больше копий генов ферментов, отвечающих за восстановление повреждений и копирование ДНК, поддержание длины теломер (с укорачиванием которых связывают старение организма). Кроме того, у бессмертной медузы многократно увеличено число или изменены последовательности генов, связанных с поддержанием гомеостаза, межклеточной коммуникацией, регуляцией окислительного стресса и функций стволовых клеток [3]. 
Обнаруженные учеными генетические изменения позволяют T. dohrnii снижать негативные эффекты старения, регулировать клеточные циклы, поддерживать запас стволовых клеток. Этот вид медуз может также управлять механизмами клеточного репрограммирования, возвращая уже дифференцированным клеткам плюрипотентность — свойство стволовых клеток, позволяющее им становиться любой клеткой организма.
Авторы исследования надеются, что их результаты помогут в изучении механизмов старения и возможностей продления жизни человека.
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