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Китай является унитарным государством, но сложившаяся бюджетная система фактически является федеративной. Местные органы власти имеют значительную экономическую самостоятельность.  
Государство устанавливает бюджет на 5 уровнях власти: на уровне центрального правительства; уровне провинций, автономных районов и муниципалитетов, находящихся в прямом подчинении центральному правительству; городов, в составе которых имеются районы и автономные префектуры; уездов, автономных уездов городов, в которых отсутствует деление на районы и муниципальные районы; поселков, национальных поселков и небольших городов.

Местный бюджет состоит из общих бюджетов различных провинций, автономных районов и муниципалитетов, находящихся в прямом подчинении центральному правительству. Местный общий бюджет любого уровня состоит из бюджета соответствующих местных органов власти и суммарного общего бюджета следующего по нисходящему уровню. 

Бюджетный год начинается 1 января и заканчивается 31 декабря по Григорианскому календарю. В качестве исчисляемой единицы бюджетных доходов и расходов принимается юань.

Функции и полномочия по управлению бюджетом принадлежат Всекитайскому Съезду Народных Представителей (ВСНП).

Доходы бюджета делятся на доходы государственного бюджета, доходы местного бюджета и доходы бюджета, разделенные между центральным правительством и местными органами власти. Бюджетные расходы делятся на расходы государственного бюджета и расходы местных бюджетов.

Ни один орган власти более высокого уровня не может распоряжаться бюджетными средствами органа власти более низкого уровня. Ни один орган власти более низкого уровня не может использовать или перехватывать бюджетные средства, принадлежащие органам власти более высокого уровня.

Органы власти, отделы и подразделения разных уровней должны составлять свои бюджеты в оговоренный Госсоветом срок. Государственный бюджет и местные бюджеты разных уровней должны составляться с учетом реального исполнения бюджета прошлого года и оценки доходов и расходов следующего года. Бюджет центрального правительства должен быть бездефицитным.

При составлении бюджетных расходов различных уровней руководящим принципом является укрепление страны через экономию и тяжелый труд. В бюджетах разных уровней 1 до 3% от суммы бюджетных расходов должно закладываться на борьбу и преодоление последствий природных бедствий и на другие непредвиденные расходы при исполнении бюджета текущего года.

Государственный Совет в ходе сессии ВСНП докладывает Собранию о проектах государственного бюджета и местных бюджетов. Местные же органы власти разных уровней в ходе сессии местных собраний народных представителей докладывают о проектах местных бюджетов. Государственный бюджет должен быть проверен и одобрен ВСНП. Бюджеты местных органов власти разных уровней должны проверяют и одобряют собрания местных представителей соответствующего уровня. Госсовет, после суммирования всех бюджетов, поданных для регистрации органами власти провинций, автономных районов и муниципалитетов, находящихся в непосредственном подчинении центрального правительства, должен подать для суммирования бюджеты в Постоянный Комитет ВСНП.

После одобрения местных бюджетов различных уровней собраниями народных представителей власти должны без промедления дать официальный письменный ответ касательно их бюджетов в соответствующие местные отделы, которые должны без промедления дать официальный письменный ответ, касаемо их бюджетов своим подчиненным подразделениям.

Исполнение местных бюджетов разных уровней должно быть организовано местными органами власти соответствующих уровней. 

ВСНП и его Постоянный Комитет осуществляют контроль государственного и местных бюджетов и итоговых отчетов. Собрание народных представителей уровня уезда и выше и его постоянный комитет контролируют местный бюджет и итоговый отчет органов местной власти и органов власти низших ступеней Собрание народных представителей поселка, национального поселка или небольшого города осуществляет контроль бюджета и итогового отчета органов местной власти.

Органы власти любого уровня должны, не менее двух раз в год, отчитываться об исполнении бюджета перед собранием народных представителей соответствующего уровня или его постоянным комитетом, а также должны осуществлять контроль за исполнением бюджета органами власти низших ступеней; органы власти низших ступеней должны регулярно отчитываться об исполнении бюджета перед органами власти следующего по восходящей уровня.
В России в настоящее время трехуровневая бюджетная система (федеральный уровень, уровень субъектов Федерации, муниципальный уровень). Главным источником информации при составлении проекта бюджета – это прогноз социально-экономического развития государства и территории. Исходными макроэкономическими показателями для составления проекта бюджета являются: объем валового внутреннего продукта на очередной финансовый год; темп роста валового внутреннего продукта в очередном финансовом году; уровень инфляции (темп роста цен) (декабрь следующего финансового года к декабрю текущего года).
После рассмотрения проекта бюджета в комитетах он направляется на обсуждение в Госдуму. Совет Федерации рассматривает федеральный закон о федеральном бюджете на очередной финансовый год в течение 14 дней, который после одобрения направляется Президенту Российской Федерации для подписания и обнародования. 

На следующем этапе кабинет министров РФ по согласованию с исполнительными нижестоящими органами организует порядок исполнения бюджета. 

Главным отличием бюджетных систем КНР и РФ является: количество уровней, на которые делится бюджетная система КНР и РФ.
Экономическая децентрализация сочетается в Китае с очень значительной политической централизацией, которая позволяет центральному правительству следить за сохранением единого экономического пространства страны.

Основные результаты бюджетной политики в Китае: существенное улучшение качества бюджетных услуг, предоставляемых местными властями; активный рост малых и средних предприятий; увеличение    экономического    давления    на    крупные    государственные предприятия, их реструктуризация; сохранение политической и территориальной стабильности в стране.
Схема разделения доходов между центральным правительством и провинциями всячески стимулировала развитие местными властями местной экономики, что послужило одной из причин роста всей экономики в целом. К негативным аспектам децентрализации можно отнести отсутствие жестких бюджетных ограничений у местных властей. 
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