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Как известно, химические реакции встречаются и в нашей повседневной жизни. Сегодня я хотела бы рассказать о химических реакциях, протекающих при приготовлении еды. Китайская поговорка гласит: «Болезнь приходит через рот». Некоторые продукты при употреблении в пищу вступают в реакцию и могут нанести вред здоровью. Например, шпинат и тофу. 
В целом, небольшое количество шпината и тофу не представляет собой опасности. Однако при частом приёме в пищу эти продукты могут привести к несварению и мочекаменной болезни. Шпинат богат питательными веществами и считается «королём овощей». В то же время шпинат содержит большое количество щавелевой кислоты H₂C₂O₄ (около 300 мл на 100 г шпината). Тофу, в свою очередь, готовится из гипса CaSO4 и маринада, содержащего большое количество кальция, хлорида магния MgCl2 и сульфата кальция CaSO4. В связи с этим, при одновременном употреблении в пищу тофу и шпината, эти вещества вступают в реакцию, продуктом которой является оксалат кальция CaC₂O₄ – вещество, нерастворимое в воде. Появление этого вещества в организме приводит не только к дефициту кальция, но и к образованию почечных камней, осложнению прочих болезней почек, расстройству кишечника, гиперурикемии (т.е. к повышению уровня мочевой кислоты), к подагре.
Мочекаменная болезнь: камни мочеточников, камни в почках и т.д. Так как шпинат содержит оксалат кальция, при употреблении в пищу супа из тофу и шпината, это вещество попадает в пищеварительную систему и выделяется с мочой. Однако при частом употреблении, вещество накапливается и приводит к образованию камней.
Осложнения болезней почек: при почечных заболеваниях и нарушениях водно-электолитного баланса, употребление таких продуктов, богатых кальцием, как шпинат, может привести к осложнениям. Расстройство пищеварительной системы: шпинат богат клетчаткой и может вызвать боль, дискомфорт и диарею у людей со слабым желудком, кишечником или со слабой селезёнкой.
Гиперурикемия и подагра: высокое содержание пурина в тофу может привести к повышению уровня мочевой кислоты и приступам подагры у людей, страдающих этими заболеваниями.
Безусловно, перечисленные заболевания могут быть вызваны только длительным употреблением тофу со шпинатом, но, тем не менее, нельзя пренебрегать их вероятностью. Стоит также отметить, что существуют способы предотвращения негативных последствий употребления тофу со шпинатом. Так, шпинат можно опустить в кипящую воду, чтобы разрушить часть оксалата кальция. Тофу богат белками, поэтому не рекомендуется употреблять его в больших количествах, чтобы избежать дефицита железа и вздутия живота.
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