Битвы за рынок сбыта: история развития сервиса доставки в Китае.
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В 2019 году в Китае появился новый термин «желто - синяя война». Конечно, речь идет не о том, что в Китае действительно произошла вооруженная война, а о том, что курьеры в синей и желтой униформе и их работодатели борются за потребителя.
[bookmark: _GoBack] Настоящими гигантами рынка по доставке еды, на чью долю приходится более 90% рынка, являются «синий» Ele.me и «жёлтый» Meituan Waimai.  В 2020 году соперничество между двумя компании достигло апогея, и в интернете часто можно было увидеть видео реальных драк.
Однако к 2022 году битва за рынок, в основном, закончилась.
Отслеживать историю доставки следует начать с 2008 года. Ele родилась в Шанхае в 2008 году, где основными пользователями услуг стали студенты университетов Шанхая. В 2011 году, получив миллион долларов инвестиций, Ele осуществила ряд стартапов и в 2012 году заняла университетские рынки в Пекине и Ханчжоу. Пекин, будучи столицей Китая, имеет множество университетов и обширный рынок потребителей. В городах первой линии, таких как Пекин, Шанхай и Ханчжоу, они в основном стали лидерами в области доставки еды.
   В 2010 году появился MT (Meituan Waimai), но сначала MT не фокусировалась на бизнесе доставки, её интересовали онлайн-групповые покупки. Разница между едой на вынос и онлайн бронированием заключается в том, что еда «на вынос» доставляется на дом, а онлайн-бронирование – в ресторан, чтобы заказчик мог воспользоваться предварительным заказом столика и возможным меню. 
   Только в 2013 году MT начала работать в сфере доставки. Вначале MT предполагала приобрести Ele, но получила отказ. Затем была создана MT-доставка.
   Несмотря на то, что Ele была основана на пять лет раньше, чем MT, нельзя недооценивать этого соперника. В 2014 году у MT остался только один конкурент – DP –в онлайн-бизнесе групповых покупок. Кроме того, у MT, благодаря конкуренции в онлайн-бизнесе групповых покупок, был накоплен богатый опыт продвижения на другие рынки сбыта. MT не ограничивается городами первой линии, она осуществляет доставку в университеты более чем 100 городов второй линии и третьей линии. Ele работает только в 12 городах. Однако развитие требует значительной финансовой поддержки, а также обе стороны тратят много денег на конкуренцию, пытаясь удешевить услуги и привлечь больше покупателей.
   В этот период MT конкурирует с DP и Ele. Враг врага - друг. DP инвестировала в Еle, надеясь, что обе стороны будут работать вместе против MT.
В 2014 году MT и Ele конкурировали в университетском бизнесе. Обе стороны массово выдавали купоны, пытаясь победить друг друга. В это время появился третий конкурент –BD (Baidu). Продажи BD зависят от доминирования Baidu в китайских поисковых системах.
В то время в Китае было не так много студентов, и MT и Ele обнаружили замедление роста бизнеса, поэтому в 2015 году они также вышли на рынок «белых воротничков» по примеру BD. Однако преимущество BD было в большем количестве рабочих, примерно в 10 раз больше, чем у обоих конкурентов.
В 2015 году Ele получила более 300 миллионов долларов инвестиций. Стала гигантом. В это же время MT не может обойти Baidu на рынке труда, потому что необходимо одновременно конкурировать с DP и Еle, у неё недостаточное финансирование, ситуация очень опасна.
 На рынок выходит Tencent – китайский интернет-гигант. В 2015 году, с распространением смартфонов по всей стране, количество скачиваний в WeChat Tencent превысило 500 миллионов, что позволило ему стать крупнейшим социальным программным обеспечением. Это также проложило путь для бизнеса WeChat. Благодаря инвестициям Tencent компания MT завершила слияние DP и MT. В это время MT может сосредоточиться на битве с Ele.
Первоначальная доставка в основном полагалась на компьютерные сайты для заказа еды, в то время как развитие смартфонов после 2015 года изменило привычки людей, а также способствовало использованию мобильных телефонов для заказа еды. С платформой WeChat пользователи могут размещать заказы непосредственно с мобильного телефона, что очень удобно. А в Ele в это время внутри компании был хаос, и у неё не было опыта работы с мобильными приложениями. 
Появление интернет компаний изменило ситуацию. За лидерством BD стоит Baidu, за MT стоит Tencent, поэтому неудивительно, что Alibaba также участвует в конкурентной войне. Alibaba – это группа, стоящая за Taobao и Alipay, весьма мощная. Соперник Alipay – WeChat Pay.
В 2016 году Alibaba инвестировала в Ele и стала ее партнёром.
В 2016 году три компании начали новый раунд конкуренции. Тем не менее, BD уступает двум другим. Компания BD была объединена с Ele в 2017 году. В этот момент MT и Ele остались единственными соперниками на рынке. «Желто-синие воины» вступают в решающую битву.
В середине 2018 года Alibaba полностью купила Ele. МT и Ele безумно соревнуются. В центре внимания Ele – повара. Сначала повара должны выбрать одну компанию из двух. Но сила MT – это курьеры, их набирают через аутсорсинг, чтобы улучшить свои возможности доставки еды. С точки зрения результатов MT оказалась права и постепенно заняла большую часть рынка.
Начиная с 2020 года, с распространением эпидемии, бизнес доставки быстро развивается. MT имеет 10 миллионов курьеров и это в 5 раз больше, чем у Ele.
В конце 2021 года MT станет монополистом на рынке доставки.
В этой истории развития индустрии доставки много определяющих факторов: инвестиции достаточного капитала, правильное стратегическое руководство, эффективная работа компании, применение новых технологий, что позволило МТ стать лидером на этом рынке.
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