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Мы все знакомы с числом пи (π), поскольку это одна из основных математических постоянных. Мы знаем, что число π выражает отношение длины окружности к ее диаметру и примерно равно 3,14. Сейчас мы также знаем, что это иррациональное и трансцендентное число.
Однако же, человечество не всегда имело полное представление о числе π. Числу π около 4000 лет.
История числа π – это попытки ученых узнать его десятичные знаки, начиная с двух знаков после запятой в древности и заканчивая миллионами десятичных знаков сегодня. 
Самые ранние исторические записи о числе π были найдены примерно в ХХ веке до нашей эры. Например, древняя вавилонская каменная табличка (приблизительно 1900–1680 гг. до н. э.) указывает на то, что число π тогда считалось равным 3,125. В III веке до н.э. Архимед вычислил значение π с точностью до двух десятичных знаков: 3,14. После Архимеда математики стали пользоваться геометрическим методом вычисления π.
Большую роль в истории числа π сыграли китайские математики. В III веке китайский математик Лю Хуэй вычислил значение π до пятого десятичного знака: 3,14159. Через 200 лет китайский математик Цзу Чанчжэн первым в мире рассчитал число π с точностью до 7 знаков. Почти тысячу лет это значение считалось самым точным в математической науке.
В 1596 г. немецкий математик Лудольф Ван Цейлен вычислил значение π до 20 знаков после запятой. Позже ученый пытался вычислить его до 32 знаков после запятой. Впоследствии значение π с таким количеством десятичных знаков было названо «числом Лудольфа».
В конце XVII века ученые стали использовать аналитический метод вычисления π. Одним из самых ярких ученых в этом направлении был английский учёный Джон Мэчин, который с помощью аналитического метода смог вычислить значение π до 100 знаков после запятой.
После появления и распространения электронных вычислительных машин ученые пытались узнать как можно большее количество знаков после запятой в числе π.
Первые попытки были предприняты в 1949 г. американским математиком Джоном фон Нейманом, который с помощью компьютера смог вычислить 2037 знаков после запятой в числе π за 70 часов. В 1973 году учёные смогли открыть первый миллион знаков после запятой в числе π.
В последующие годы количество попыток раскрыть новые знаки возрастало. В прошлом году команда инженера Google Эммы Ивао сумела вычислить значение π до 100 триллионов знаков после запятой, используя облачную систему, вмещающую в себя большой объем данных. Однако искомый объем знаков после запятой настолько велик, что даже при современных технологиях процесс вычисления значения π может занимать очень много времени. Для того, чтобы узнать 100 триллионов знаков после запятой в числе π, исследователям потребовалось чуть более 157 дней.

Значение числа π используется не только при решении геометрических задач с окружностями, но и в других областях. Например, в астрономии число π используют для вычисления орбиты спутника, в архитектуре – для проектирования высотных зданий и сооружений, в области технологий (радио, телефоны, телевизоры) – для расчета звуковых волн. Интересно, что число π может пригодиться нам и при тестировании производительности компьютера. Чем точнее компьютер определяет значение π, тем лучше его производительность. Конечно, это не исчерпывающий перечень сфер человеческой жизни и науки, в которых применяется число π.

Изучая историю числа π, мы одновременно можем изучить и исследовательские инструменты, которыми пользовались ученые на протяжении всей истории математики. На примере числа π мы видим, что ученые стремятся узнать как можно больше полезной информации для науки, проявляя непрерывный исследовательский интерес. 
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