 Различия в оценке мифических образов(богов) в древнегреческой мифологии и в древних китайских мифах.
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Миф — это фольклорный жанр, который иллюстрирует представления человека об устройстве мира. Отдельные мифы в каждой цивилизации складывались в систему мифологии и служили основой для верований и религий.Существуют различия в оценке мифических образов в древнегреческой мифологии и в древнекитайской мифологии.Эти образы имеют  разную культурную коннотацию, отраженную в них.

Древнегреческая мифология велика по содержанию и систематична, и это самая полная мифологическая система из существующих. Из древнегреческих мифов мы можем узнать об отношениях между поколениями богов и героев и родственных отношениях внутри этих групп.Китайские мифы относительно коротки и не имеют законченной системы.Поэтому отношения между персонажами не всегда ясны.

Самое большое различие между персонажами китайской и древнегреческей мифологиям в первую очередь проявляется в характере их персонажей. Греческие мифологические персонажи в основном появляются в человеческом обличье, в то время как китайские мифологические персонажи, как правило, имеют получеловеческие и полуживотные формы.Самой большой особенностью древнегреческой мифологии является антропоморфизм,т.е представление о том, что боги похожи на людей внешностью, мыслями и чувствами.В этих мифах бог больше не является тотемным богом, который превосходит человеческую форму. Форма бога была полностью преобразована в человеческую форму, и все они физически сильны и красивы, похожи на смертных и превосходят смертных.Таковыми являются, например, Аполлон—покровитель искусств, Афина—богиня мудрости и справедливой войны ,Афродита—богиня любви и красоты.

Согласно китайской мифологим,бог должен отличаться от человека, поэтому образ раннего китайского бога сильно отличается от образа человека.Документом с наиболее сохранившимися мифами в Китае доциньского периода является "Шаньхай Цзин".Образ бога в "Шаньхай Цзин" в основном проявляется в трех формах: одна представляет собой сочетание различных форм животных; вторая - сочетание людей и зверей; и третья - наполовину живые существа в человечесом образе.
В древнегреческой мифологии существует представление о том,что боги похожи на людей внешностью,мыслями и чувствами.Гера, царица богов, ревнива и часто совершает много глупостей из-за любви и ненависти. 

 В древнекитайской мифологии каждый бог благороден и свят.Богиня Нува  закрыла дыру в небе.Бог Шеннон дал людям лекарственные травы.Даю научил людей управлять водой.Боги из китайской мифологии никогда не дразнят людей, не говоря уже о том, чтобы завидовать людям или калечить людей.Они всегда уделяли большое внимание нравственному воспитанию и уважали добродетельных и способных людей.Эти боги стали символами благородной морали, они охраняли человечество сверху и молчаливо принимали восхищение ими и поклонения им человечества.
В чем причина разницы между китайскими и древнегреческими мифологическими богами?Существует много различий в географической среде и исторической эволюции двух культур, поэтому китайская мифология и древнегреческая мифология имеют много различий.Характеристику древрегреческих мифологических богов можно суммировать в одном предложении: древрегреческие мифологические боги более “человечны” и являются типичными представителями совершенных человеческих существ.Это на самом деле воплощение древрегреческого гуманизма.Боги древрегреческой мифологии на самом деле представляют самих людей, и они являются своего рода ожиданием и подтверждением того, что люди испытывают к самим себе, сталкиваясь с неизвестными силами природы.

Характеристику богов китайской мифологии можно резюмировать следующим образом. Боги отделились от людей и превзошли их. Они являются представителями прямой интеграции с природой.На самом деле это конкретное воплощение знаменитой философии “единства неба и человека” в Древнем Китае.Долгое время китайская философия подчеркивала гармоничное сосуществование человека и природы, рассматривая небо, землю и человека как единое целое.Боги китайской мифологии на самом деле являются продуктами интеграции человека и природы. Это проявление прекрасного желания человеческих существ по-настоящему достичь единства неба и человека.

Из сравнения китайских и древрегреческих мифологических богов мы можем видеть, что в период расцвета между китайской и древрегреческими культурами существовали различия.Мы не можем просто судить, какая культура лучше, но должны стремиться к балансу, чтобы две культуры могли дополнять сильные и слабые стороны друг друга, чтобы способствовать процветанию земней цивилизации.
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