Научно-технические достижения Китая в космосе: 50 лет эволюции
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Китай с древних времен был известен своими изобретениями. В первом веке до нашей эры китайцы умели обрабатывать железо, обладали знаниями в технологии плавки металлов и меди, получали сплав из бронзы и раньше других народов подошли к обработке и плавке стали. Ими были созданы чернила, шелк, сейсмограф, водяная мельница, колокол. 

Становление современной науки в Поднебесной связывают с основани​ем первых университетов — Тяньцзинского (1895), Пекинского (1898), Нанкинского (1902), Фуданьского (1905), Циньхуа (1912). В 1930–1940-е гг. в Пекине, Шанхае и Нанкине возникли первые исследовательские центры в области физики, математики, биологии и фармакологии. 

Современная Китайская академия наук (КАН) была создана в 1949 г. вскоре после образования КНР. Переломным моментом в развитии науки в Китае было решение правительства в 1978 г, известное как «модернизация четырех» — промышлен​ности, сельского хозяйства, науки и техники, вооруженных сил. При этом Дэн Сяопин подчеркнул, что наука и техника служат первой производительной силой. В основу «Программы четырех модернизаций» была положена политика открытости для передового мирового опыта, использования лучших достижений науки, технологий, привлечения иностранного капитала в сочетании с собственными путем развития страны [2].

С 1970 г. Китай успешно занимается освоением космоса. В 1980 году Китай запустил ракеты-носители в намеченную акваторию Тихого океана. В 1982 году впервые совершен космический полет спроектированной и произведенной в Китае ракеты. Китай стал четвертым после Советского Союза, США и Японии государством, обладающим новым микрореактивным космическим ракетным двигателем. С помощью ракеты-носителя «Чанчжэн-1», спроектированной и произведенной в Китае, был запущен первый искусственный спутник Земли «Дунфанхун-1». Китай стал государством, способным разрабатывать, производить и запускать искусственные спутники Земли. 15 октября 2003 г. первый в Китае космонавт Ян Ливэй на космическом корабле «Шаньчжоу-5» совершил полет вокруг Земли. 25 сентября 2008 г. Цзэ Чиган, Лю Боминь и Цзин Хэйпэн на корабле «Шаньчжоу-7» совершили полет в космос, для проведения научного исследования, космонавт Цзэ Чиган впервые вышел в космос. В  2016 году Китай ввел в эксплуатацию FAST — самый большой в мире радиотелескоп. Диаметр телескопа составляет 500 метров, это позволяет ученым изучать формирование и эволюцию галактик, тёмную материю, исследовать другие космические объекты. 
В  2016 году Китай запустил на орбиту первый в мире спутник квантовой связи Micius, который предназначен для создания «взломоустойчивых» квантовых коммуникаций. Спутник передает зашифрованные ключи из космоса на землю, демонстрируя самый сложный аспект квантовой физики — квантовую запутанность. В 2017 году Китай запустил первый космический рентгеновский телескоп Hard X-ray Modulation Telescope для ведения наблюдений за черными дырами, пульсарами и вспышками гамма-излучения [3].
В 2020 году в Китае ввели в эксплуатацию национальную спутниковую навигационную систему "Бэйдоу".  В 2020 году Китай отправил свою первую миссию на Марс, запустив зонд для исследования "красной планеты" – "Тяньвэнь-1". На 2024 год запланировано отправить пилотируемый корабль на Луну [1]. На сегодня Китай - единственная страна в мире, которая имеет собственную орбитальную космическую станцию. Китайская космическая станция теперь может принимать тайконавтов на длительное время. 

Поднебесная занимает передовую позицию в области науки и техники на международной арене.  Около 90% современных технологических инноваций являются результатом фундаментальных исследований. Непосредственно связаны с фундаментальными исследованиями технологические прорывы в области спутников, связи, сверхпроводимости, ядерной энергии, авиации, космонавтики, нанотехнологий и т. д. На необходимость оказывать постоянную поддержку фундаментальным ис​следованиям, указывалось во многих важных государствен​ных документах. Кроме государства начали увеличивать инвестиции в фундаментальные исследования промышленные предприятия. Одним из показательных примеров является корпорация «Алибаба», которая в октябре 2017 г. официально объявила о создании реальной организации — исследовательской Академии ДАМО (наименование ДАМО является аббревиатурой английского названия The Academy for Discovery, Adventure, Momentum and Outlook), чтобы заниматься исследованиями в области фундаментальных наук и «подрывных инноваций». Корпорация «Алибаба» планирует в течение следующих трех лет инвестировать более 100 млрд юаней в научные исследования и разработки [3]. 
Кроме того, в Китае получает распространение практика интеграции производственных организаций, вузов и НИИ в рамках реализации государственной стратегии развития за счет инноваций, что способствует ускорению передачи и трансформации научно- технических, исследовательских достижений в производство. Создание бизнеса научно-технического характера, сотрудничество между производственными организациями, вузами и НИИ, союз технических инноваций становятся новыми каналами трансформации научно-технических результатов. 

Несмотря на долгую историю освоения Китаем космоса, он все еще отстает от США и Россия. Однако китайская космическая программа отличается от программ других стран не только своими амбициозными проектами, но и идеей сплочения народа во всех сферах, включая космическую деятельность. Примером могут служить названия космических ракет и разработок, отдающие дань истории, легендам и традициям Китая. «Алеет Восток» – название песни, прославляющей Мао Цзэдуна и коммунистическую партию Китая; луноход «Юйту» («нефритовый кролик», «лунный заяц») – кролик, обитающий на луне и т.д. Освоение космоса должно объединить и специальные самостоятельные районы. Например, по инициативе КНР в 2003 г. на борту «Шэньчжоу-5» вместе с первым китайским космонавтом находились семена различных видов цветов, сельскохозяйственных культур и деревьев с острова Тайвань [4]. В 2012 г. тайконавты после полета совершили визиты в специальные административные районы КНР Гонконг и Макао, где общались с официальными лицами и обычными гражданами [4].
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