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Важная веха для широкого использования технологии 3D-печати в аэрокосмической отрасли, Титан и титановые сплавы имеют высокую удельную прочность, высокотемпературные механические свойства и хорошее сопротивление ползучести, хорошую коррозионную стойкость и другие отличные общие характеристики, считается в развитии "стратегического металла" и "третьего металла" после алюминия, стали, в авиации, аэрокосмической промышленности, оружия Титановые сплавы широко ценятся в авиационной, аэрокосмической, химической, судоходной и других отраслях промышленности. Благодаря своим превосходным физическим и химическим свойствам, титановый сплав считается наиболее подходящим металлическим материалом для приготовления в виде порошка, поэтому технология лазерной трехмерной печати (Three Dimensional Printing), основанная на принципе нарезки модели и послойного производства, стала новой технологией для прямого изготовления деталей из титанового сплава.
3D-печать - это технология производства, основанная на принципе дискретной укладки, с использованием трехмерной твердотельной модели, созданной с помощью программного обеспечения CAD и управляемой многослойным программным модулем в формате STL, который управляет лазером, плазмой, электронным лучом и электрической дугой в соответствии с 2D-данными каждого слоя, воздействуя на порошок, жидкость или шелковый материал для обработки тонкого слоя необходимой формы и размера и накопления слоя за слоем в твердотельную модель. Технология 3D-печати - это прорыв от традиционного "субтрактивного производства", которое опирается на множество процессов в сочетании с методами изготовления, и позволяет быстро и точно изготавливать детали любой сложной формы для достижения истинного "свободного производства". В последние годы страны мира провели множество исследований в области технологии 3D-печати титановых сплавов.
Титановые сплавы обладают такими превосходными качествами, как высокая удельная прочность, хорошая коррозионная стойкость и высокая термическая прочность. Однако недостатки титановых сплавов также существенны при использовании. Низкая износостойкость является основным недостатком титана и титановых сплавов, причем различные виды потерь от износа и сопутствующие им коррозионные и усталостные разрушения становятся основными формами разрушения титановых сплавов в условиях износа. Это делает применение титановых сплавов ограниченным.
В этом семестре мы изучили теоретические технические требования к 3d-печати титановых сплавов с точки зрения крыльев, а также ознакомились с процессом 3d-печати порошкового титанового сплава для усиления поверхностных свойств материала. В следующем семестре мы отправимся в лабораторию для дальнейшего изучения 3d-печати порошкового титанового сплава для усиления свойств материала крыла, повышения его усталостной прочности, а также сокращения громоздких этапов процесса, чтобы снизить стоимость процесса и оптимизировать прочность порошкового титанового сплава.
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