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В докладе описывается новый способ решения одномерной обратной задачи электромагнитного зондирования при помощи машинного обучения. Обратная задача электромагнитного зондирования заключается в определении электропроводности при заданном адмитансе среды на поверхности. Адмитанс представляется в виде функции частоты поля. Классический метод решения такой задачи сводится к решению вариационной задаче и решается с помощью итераций. Обратная задача является неустойчивой и требует большие затраты времени ЭВМ для вычисления градиента функционала.
Во время исследования нового подхода, на современном языке программирования Python была разработана модель машинного обучения. Модель, обученная на множественных решениях прямой задачи, и позволяет выдать эффективное распределение электропроводности слоистой среды.
Решение прямой задачи было основано на [1]. Теория электромагнитного поля основана на системе уравнений Максвелла. В областях, где среда однородна и изотропна, и при отсутствие сторонних источников уравнения Максвелла принимают вид:

Здесь  и  – напряженности электрического и магнитного полей,  -свойства среды (сопротивление, диэлектрическая и магнитная проницаемости). Обычно в структурной электроразведке рассматриваются немагнитные горные породы, для который  равна  – магнитной проницаемости вакуума. 
Обратная задача электромагнитного зондирования состоит в определении  (z), если задано дополнительное условие. Например, на поверхности слоистой среды (при z = 0) известен адмитанс среды как функция частоты поля .
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