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Актуальность обращения к истории рекламы заключается в том, что она является важным источником по социально-экономическим процессам, протекавшим в российском обществе конца XIX – начала ХХ в. Рекламные объявления во все времена являлись важной частью информационного пространства и становились каналом прямого общения предпринимателя с потенциальным покупателем.
В начале ХХ в. появляются первые исследования, в которых реклама рассматривается как исторический источник [15]. В этот период происходило формирование инструктивно-профессиональной литературы, в которой были представлены практические советы по рекламе различных товаров [1, 11, 14]. В советское время интерес к рекламе как историческому источнику начался в 1970–1980-е гг., когда было издано учебное пособие И.Д. Ковальченко, в котором автор в рамках изучения периодической печати выделял новую группу источников – рекламные объявления [9]. Историю рекламы исследовали Л.В. Корнилов и Н.Б. Фильчикова [10], Н.М. Богачева [2]. Историю газетной рекламы в трудах по истории печати рассматривали А.Н. Боханов [3], А.П. Киселев [8] и др. В постсоветское время исследование российской и региональной газетной рекламы было продолжено в работах  А.Г. Голикова [5], А.А. Степанова [12], С.Ф. Галанина [4], Л.М. Дамешека, С.В. Малых [6], Н.И. Шелкоплясовой [16] и др. Отдельные вопросы становления и развития периодической печати Томской губернии  конца XIX – начала ХХ в. изучали В.В. Шевцов, Н.В. Жилякова [7], О.А. Сутягина и др. Таким образом, роль рекламы как исторического источника неоднократно рассматривалась в историографии, однако для характеристики социально-экономического развития Томской губернии конца XIX – начала ХХ в. рекламные объявления практически не привлекались. В данной работе предпринимается попытка выявления роли рекламных объявлений как исторического источника для характеристики социально-экономического развития Томской губернии конца XIX – начала ХХ в.
На рубеже веков в российском обществе происходила модернизация систем коммуникации, которая сопровождалась переходом от традиционного общения (устного) к дистанционному в виде новых носителей информации (газет, справочников, рекламных листовок, торгово-промышленных календарей и др.)[13, С. 65]. Процесс перехода к рыночным отношениям в России протекал в тесной взаимосвязи с развитием средств массовой информации. Новые коммуникационные носители стимулировались и материально обеспечивались за счет развития экономики, а они в свою очередь способствовали росту основных социально-экономических показателей. Таким образом, в регионе, как и во всей стране сложились серьезные социально-экономические предпосылки и условия для становления и развития рекламы в периодических и справочных изданиях.
Реклама являлась одним из самых эффективных инструментов  маркетинга, который играл важную роль при продаже и продвижении товара или услуги. Своевременное информирование потребителей обо всех новых поступлениях, распродажах и скидках имело первостепенное значение для успешной реализации продукции.
С начала XX в. в периодических и справочных изданиях Томской губернии происходило увеличение количества рекламных объявлений. Данный факт свидетельствует о том, что с этого времени  рекламодатели начали рассматривать периодику как одно из основных средств распространения рекламы на массовую аудиторию потенциальных потребителей товаров и услуг. 
В периодических и справочных изданиях Томской губернии помещались рекламные объявления не только местных, но и других сибирских, а также столичных и иностранных предпринимателей, что стимулировало развитие местного рынка товаров и услуг. Рекламу в газетах и справочниках Томской губернии, по праву, можно считать важным и динамичным элементом местного рынка, так как она сохранила своеобразие торговых отношений, отразила экономическую составляющую жизни населения.
Таким образом, рекламные публикации на страницах периодических и справочных изданий Томской губернии конца ХIХ – начала ХХ в. становились эффективным каналом прямого общения предпринимателя с потенциальным покупателем. Объявления имели определенную структуру (наименование товара или услуги, цена, фамилия владельца, название и адрес торгового заведения), что открывает возможность для их изучения в качестве источника о товаре, деятельности торгово-промышленных предприятий и в целом для выявления основных направлений развития экономики региона в рассматриваемый период.
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