Лояльность сотрудников промышленного предприятия к корпоративной культуре
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Организация преимущественно состоит из своих сотрудников, поэтому во многих факторах завит от них. То как предприятие будет развиваться зависит от внешних и внутренних факторов. Состояние внутренней среды предприятия, включающее цели, задачи, структуру, кадры, способствует преодолению кризисов, конкуренции, сохранению устойчивой экономики. 
Отношение персонала к своей организации оценивает лояльность. Лояльность сотрудников обусловливает их профессиональную мотивацию, от которой зависят многие стороны их рабочей деятельности. Лояльный сотрудник дорожит своим работой, а значит он более эффективен, готов принимать нормы и правила, введённые организаций, мириться с временными трудностями предприятия, гибко адаптироваться к изменениям. От лояльного сотрудника можно ожидать стремления вывести свою организацию на высокий уровень, проявлять инициативу в решении проблем предприятия, прикладывать максимум усилий для достижения не только своих целей, но и целей организации.
По мнению К. В. Харского, организационная лояльность определяет ожидания, установки работников, особенности их рабочего поведения. Лояльные сотрудники используют все ресурсы и резервы для достижения максимальных результатов работы. Кроме того, лояльность является важным условием безопасности компании, оказывающим существенное влияние на благонадежность работников. [5]

М.И. Магура в соавторстве с М.Б. Курбатовой, опираясь на работы западных исследователей, сформулировали свое собственное определение лояльности. Они рассматривают этот феномен как психологический синтез, который включает в себя положительное восприятие работника от принадлежности к своей организации, в его намерении действовать во благо ей, достигая поставленных целей и стремясь, как можно дольше быть частью своего предприятия. Авторы выделяют три составляющие организационной приверженности: идентификация, определяя ее как гордость сотрудников за организацию и приписывая ей организационные цели; вовлеченность, воспринимаемая как готовность вносить усилия и личный вклад в достижение поставленных задач; третьим элементом является лояльность, характеризующая эмоциональную связь работника к своей организации. [4]

Чтобы повысить лояльность персонала стоит задумываться не не только об улучшении материальных факторов труда, но и нематериальных благ трудовой деятельности. В России трудовой стаж до выхода на пенсию – 37 лет для женщин и 42 года для мужчин, можно сделать вывод, что человек отдает работе очень долгий отрезок осознанной жизни. И это оправдывает его желание найти комфортные условия труда. Часто мы говорим о комфорте и подразумеваем физиологические вещи, но немаловажен психологический комфорт – это прежде всего взаимодействие в коллективе, процесс коммуникации, стиль общения между сотрудниками, правила и нормы функционирования, что определяет корпоративная культура. Корпоративная культура объединяет всех сотрудников одной организации в один функционирующий механизм, и чтобы он работал слаженно, стоит понимать из каких компонентов она состоит, какие функции имеет, и как она влияет на производство. 

Х. Шварц характеризует культуру организации как комплекс разделяемых членами организации убеждений, которые формируют нормы, в значительной степени определяющие поведение в организации отдельных личностей и групп [2]. 

С точки зрения Д. Олдхэма, «чтобы понять, что такое культура организации, необходимо рассмотреть методы выполнения работы и то, как обращаются с людьми в этой организации» [2].

Э. Шейн определяет культуру организации как «совокупность основных убеждений — сформированных самостоятельно, усвоенных или разработанных определенной группой по мере того, как она учится разрешать проблемы адаптации к внешней среде и внутренней интеграции, — которые оказались достаточно эффективными, чтобы считаться ценными» [6].
Таким образом, можно обобщить, что корпоративная культура составляет объединение общих правил поведения, системных решений проблем, ценностей и убеждений, нормы личностного и межличностного поведения, которые служат ориентирами поведения и действий персонала. Корпоративная культура позволяет увидеть главные направления деятельности, отразить стиль управления предприятия, принципы деятельности персонала, взаимоотношения между сотрудника разных должностных уровнях, пути выхода из конфликтов, понять насколько гибкие адаптационные способности как у сотрудников, так и у организации в целом, каковы допустимые нормы коммуникации и стиль поведения, отношение сотрудников к работе, насколько выражен общий интерес к работе, и еще множество критериев, по которым можно оценить эффективность определенного предприятия в целом, а также понять, как добиться более высокого уровня производительности. Поэтому важно оценить лояльность сотрудников к сложившийся на предприятии культуре, и понять, что можно изменить для ее укрепления и дальнейшего роста.
Цель данного исследования - измерить уровень лояльности к корпоративной культуре сотрудников промышленного предприятия ООО «БВРЗ».

Указанная цель обуславливает необходимость решения следующих задач:

· Идентифицировать понятие организационной лояльности и корпоративной культуры;

· Провести сравнительный анализ существующих методов исследования лояльности к корпоративной культуры предприятия;

· Проанализировать тип корпоративной культуры и уровень лояльности сотрудников к ней;

· Разработать рекомендации по повышению уровня лояльности сотрудников данного предприятия к корпоративной культуре, а также укреплению сильных сторон сложившейся корпоративной культуры для повышения эффективности работы;

· Апробировать разработанные рекомендации на предприятии.
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