Психологические аспекты виктимного поведения девушек

Орлова Ксения Александровна
Студент
Алтайский государственный университет,

институт гуманитарных наук, Барнаул, Россия
E-mail: kseniyaorlushka@gmail.com
В последние годы проблема насилия подвергается глубокому междисциплинарному анализу, связанному с исследованием культуры насилия вообще, выявлением политических, социокультурных, психологических и биологических факторов, способствующих сохранению насилия и передачи его из поколения в поколение: становится необходимым рассмотрение второй стороны этого процесса – виктимного поведения жертвы. Под этим феноменом понимается отклонение от норм безопасного поведения, обусловленное совокупностью психологических или биофизических (либо их совокупности), социальных и моральных проявлений и способст​вующее в определенной жизненной ситуации формированию условий, при которых возникает возможность причинения вреда данной личности, в частности – совершение насильственных действий [4; 6]. 
Насилие рассматривается как реальное или выраженное в форме угрозы преднамеренное применение физической силы или власти против личности, социальной группы или общества, приводящее к негативным последствиям, наносящим вред человеку (боли, увечью, смерти, психологической травме, нарушению развития или депривации) [2; 3]. Представительницы юношеского возраста и молодежи, составившие выборку исследования по теме данной работы, попадают под все категории насилия в различных сферах жизни, что, следовательно, обуславливает повышенный риск формирования виктимного поведения. Неслучайно объём работ, посвященных данной теме, не перестает увеличиваться, и при расширении познаваемого пространства они всё более глубоко раскрывают содержательные смыслы этого сложнейшего феномена и вместе с этим постоянно развиваются, выходя на новые проблемы и дифференцируя вопросы, связанные с данным понятием. Изучению проблематики виктимного поведения было уделено внимание в трудах российских и зарубежных ученых (Л.В. Франк, 1971; Д.В. Ривман, 1974; В.И. Полубинский, 1979; К. Уэда, 1989; A.Л. Репецкая, 1994; А.И. Тесля, 2009; И.Г. Малкина-Пых, 2018; О.А. Филатова, 2020 и др.).
Периоды юности и молодости являются переходными жизненными этапами и характеризуются развитием внутренней позиции, самосознания, из-за чего личности обладают специфической склонностью к виктимному поведению, определяющемуся как объективными факторами внешних условий, так и внутренними факторами, такими как личностные черты и свойства [1; 5].
В исследовании приняли участие 43 девушки юношеского возраста г. Барнаула. Возраст испытуемых – от 18 до 24 лет.
В результате исследовании было выявлено, что большинство опрошенных девушек осознают, понимают и принимают все «за» и «против» собственной личности, адекватно оценивают себя и других, уверены в том, что представляют интерес для окружающих, и способны контролировать собственные мысли и чувства.
Личностные свойства девушек находятся в гармонии, не отмечается чрезмерных тревожности, озабоченности состоянием своего здоровья, а также им свойственны энергичность и общительность, гибкость мышления и постоянство целей и установок, ощущение собственной значимости и уверенности при принятии решений.
Практически у всех опрошенных не выражен ни один тип виктимного поведения. Это может быть обусловлено тем, что испытуемые нечасто оказываются в критических ситуациях, либо они уже имеют выработанные защитные способы поведения, но внутреннее готовы к реализации виктимного способа поведения. Различные типы виктимного поведения могут обуславливать тенденцию к тревожности в социальных контактах, из-за чего провоцирование конфликтных ситуаций возникает со стороны самих потенциальных жертв, к осознанному принятию этой роли, ведь они в недостаточной мере понимают те или иные собственные особенности и мотивы поведения, не верят в свои силы, не оценивают свои возможности и сложившееся положение дел должным образом.
Определенные свойства личности, обусловленные экстремальными условиями жизнедеятельности, могут способствовать проявлению виктимного поведения в ситуациях конфликта. Реализации виктимности способствуют пассивность и покорность, проявляющиеся через отказ в сопротивлении, противодействии преступнику. Нарушения при взаимодействии с другими людьми, которые, несмотря на повышенную тревожность, искажают реакцию неадекватно ситуации, вплоть до неоправданной рискованности и агрессивности, могут расцениваться насильником как подстрекательство. Это определяет необходимость создания профилактической программы, направленной на предупреждение случаев насилия в отношении девушек юношеского возраста, что является задачей нашей дальнейшей работы.
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