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Как известно, на сегодняшний день проблема распространения преступлений экстремистской и террористической направленности остается одной из самых важных и при этом опасных проблем мирового уровня, а борьба с такого рода преступлениями входит в число значимых целей нашего общества.
При этом проводимая правотворческая и правоприменительная деятельность в области противодействия таким преступлениям встречает на своем пути множество проблем, вызванных как несовершенством действующего уголовного законодательства, так и отсутствием в уголовном законе отдельных норм применительно к данной сфере.
Во-первых, самая известная проблема, на которую хотелось бы обратить внимание, - это отсутствие в действующей редакции Уголовного кодекса Российской Федерации (далее по тексту - УК РФ) понятия «терроризм». Так, в ч. 1 ст. 205 УК РФ формулируется лишь понятие террористического акта [1], при этом само понятие «терроризм» раскрывается в п. 1 ст. 3 Федерального закона от 06.03.2006 года № 35-ФЗ «О противодействии терроризму» как идеологии насилия и практики воздействия на принятие решения органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, связанных с устрашением населения и (или) иными формами противоправных насильственных действий [4].
Важность данной проблемы объясняется тем, что от точной квалификации террористического акта напрямую зависит положительный результат противодействия террористическим общественно опасным деяниям. При этом, как известно, терроризм - не отдельный акт поведения, а деятельность, т.е. система деяний террористического характера, среди которых террористический акт, ответственность за который и предусмотрена ст. 205 УК РФ, является отдельной формой проявления терроризма [6].
Из анализа судебной практики следует, что за последние 7 лет преступления террористического характера были квалифицированы по ст. 205, ст. 205.1, ст. 205.2, ст. 205.3, ст. 205.4, ст. 205.5, ст. 205.6, ст. 207, ст. 211, ст. 277 УК РФ. Однако самым распространенным преступлением среди данной группы является террористический акт (ст. 205 УК РФ): с 2016 по 2021 годы количество вынесенных судом обвинительных приговоров равняется 140 [7].
Но при этом, во-вторых, новый состав преступления, предусмотренный ст. 284.2 УК РФ, который был введен ст. 1 Федерального закона от 04.03.2022 года № 32-ФЗ [ФЗ] и предусматривает уголовную ответственность за призывы к введению мер ограничительного характера в отношении Российской Федерации, граждан Российской Федерации или российских юридических лиц (т.н. «призывы к введению санкций в отношении нашей страны»), еще не имеет статистики по количеству вынесенных судом обвинительных приговоров. Возникает вопрос: можно ли считать данный состав преступления преступлением террористической или экстремистской направленности.
Если с терроризмом или террористическим актом понятно: для них существуют свои отдельные составы преступлений, то под экстремизмом и экстремистской деятельностью в соответствии с п. 1 ст. 1 Федерального закона от 25.07.2002 года № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» понимают большой перечень деяний, в т.ч. и террористической направленности [3].
На наш взгляд, такие призывы к введению санкций в отношении нашей страны следует включить в число преступлений экстремистской направленности ввиду наличия схожих признаков. Исходя из этого, следует включить в диспозицию вышеуказанной нормы к определению экстремистской деятельности (экстремизма) публичные призывы к осуществлению иностранным государством, государственным объединением и союзом и государственным (межгосударственным) учреждением иностранного государства или государственного объединения и союза мер ограничительного характера, выражающихся во введении или в продлении политических или экономических санкций в отношении Российской Федерации, граждан Российской Федерации либо российских юридических лиц, совершенные лицом после его привлечения к административной ответственности за аналогичное деяние по ст. 20.3.4 КоАП РФ [2].
Аналогично следует поступить и с другими новыми схожими с экстремистскими составами преступлениями, например, предусматривающими уголовную ответственность по ст. 280.3 УК РФ за дискредитацию деятельности Вооруженных Сил Российской Федерации [1], совершенную повторно в течение года после привлечения за аналогичное деяние к административной ответственности по ст. 20.3.3 КоАП РФ [2].

Анализируя данные новшества, следует признать, что законодатель принял достаточно грамотное и взвешенное решение, когда лицо, совершившее все вышеуказанные действия, привлекается сначала к административной ответственности, что как бы предупреждает его о нежелательности такого поведения в последующем. При этом правонарушитель не может ссылаться на незнание законодательства, что означает, что эти его повторные действия осуществляются им осознано с прямым умыслом, что, соответственно, должно вести к привлечению его уже к уголовной ответственности.
Таким образом, экстремизм и терроризм как крайняя форма экстремизма являются одними из самых опасных общественно-политических проблемы. Их профилактика является не только задачей государства, но и всего общества в целом: общественных и религиозных объединений, отдельных граждан. В России такие деяния запрещены, а соблюдение этого запрета должно выражаться в устранении всех проблем правотворческой и правоприменительной практики в области противодействия распространению преступлений экстремистской и террористической направленности.
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