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Змеиногорский район в Алтайском крае и его административный центр, город Змеиногорск, известны как территория горнорудного и историко-культурного наследия. Здесь с XVIII века производилась добыча и выплавка полиметаллических руд, в частности, серебра и золота. В XVIII-XIX веках эту местность посетили: И. Гмелин, П. Паллас, А. Гумбольдт, К. Ледебур, А. Брем и другие известные ученые. В конце XVIII в. была создана система гидротехнических устройств, которая механизировала часть горных работ, а также промышленная линия, которую в современное время можно отнести к полуавтоматической. В начале ХIХ века впервые в России была проложена чугунная рельсовая дорога. Развитие получили торговля, кожевенное дело, производство восковых свечей. В целом, здесь были впервые применены технические замыслы, новые для своего времени. В ХХI веке в Змеиногорске и одноименном районе активно развивается сфера туризма. Природные условия предгорий и низкогорий Алтая, а также историко-культурное наследие создают богатый туристский потенциал территории [3]. 
В современных географических исследованиях активно применяются геоинформационные системы (ГИС), которые используются для сбора, хранения, обработки, анализа и визуализации геопространственных данных. ГИС позволяют работать с различными типами геоданных и имеют широкий спектр применения в различных научных областях и отраслях хозяйства, таких как геология, экология, градостроительство, сельское хозяйство, транспорт, туризм, охрана природного и культурного наследия и др. Геоинформационный анализ направлен на принятие управленческих решений на основе применения пространственных данных, построения тематических карт и картографо-математических моделей территорий исследования [1].
На территорию Змеиногорского района создается ГИС, предназначенная для геоинформационного анализа территории с целью развития туризма, в первую очередь включающая модули природно-рекреационного потенциала и историко-культурного наследия [2].
Данное исследование решает следующие задачи:

- поиск имеющихся материалов по территории Змеиногорского района и г. Змеиногорска в аспекте обеспечения развития туризма;
- создание базы данных атрибутивной информации и картографических материалов;

- геоинформационный анализ геоморфологических, гидрологических и климатических условий, растительных ресурсов Змеиногорского района;
- построение тематических карт туристского содержания, в частности, историко-культурных сюжетов; 
- построение новых тематических карт аналитического и оценочного содержания для принятия управленческих решений. 
Создаваемая база данных и картографические материалы характеризуют как природные ресурсы, так и рекреационную инфраструктуру, объекты туристского интереса, реализуемые туристские маршруты.

Серия карт природных ресурсов и условий ГИС-проекта Змеиногорского района включает геоморфологическую, гидрологическую, ландшафтную, социально-экономическую, эколого-географическую, туристского потенциала, аттрактивности территории и др. 

Отдельный ГИС-проект создается на город Змеиногорск как историко-культурный и социально-экономический центр. 

Создаваемый ГИС-проект позволяет современными геоинформационными средствами выполнять анализ территории, результаты которого применять для устойчивого туристско-рекреационного развития Змеиногорского района.
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