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Нынешняя продовольственная система повысила производительность сельского хозяйства за последние десятилетия, а также оказала пагубное влияние на окружающую среду и общество: деградация почв, загрязнение воды, изменение климата. Вступление в силу федерального закона об органической продукции, который определил принципы ее производства в России и стандарты маркировки, обеспечило рост сельхозтоваропроизводителей, занимающихся органик-производством. 
На сегодняшний день можно с уверенностью констатировать, что спрос на органические товары во всем мире, и Россия не исключение, растет. Органическая продукция – это экологически чистая продукция, которая предполагает производство в условиях, наиболее приближенных к естественным природным, и при ее производстве запрещено использование генетически модифицированных организмов (ГМО), пестицидов, антибиотиков, гормонов и усилителей роста. 

Рынок органической продукции в России сейчас находится в самом начале своего развития – доля органической продукции на отечественном продовольственном рынке составляет около 0,1% при объеме продаж в 10-12 млрд рублей. Стимул развитию этого сегмента уже дала пандемия – рост рынка ускорился на фоне повышенного спроса. В период пандемии объем продаж «органики» в денежном выражении увеличился на 15-18%. С учетом инфляции в реальном выражении рост составил около 10% [4].

В ближайшие годы российский рынок органической продукции продолжит расти со средним темпом 10-12% в год, а его объем по итогам 2022 года может составить более 14 млрд рублей. Ключевыми факторами такого роста станет эффект низкой базы, законодательное оформление рынка и популяризация культуры потребления «органики» [2].

Закон «Об органической продукции» вступил в силу в России в начале 2020 года. Подтвердить статус органического производителя можно, пройдя добровольную сертификацию. Такой производитель попадает в соответствующий единый государственный реестр, который ведет Министерство сельского хозяйства Российской Федерации. Органическая сертификация – это оценка и контроль процессов. Независимые органы по сертификации проверяют все этапы жизненного цикла производства продукции. Сертификация добровольная, но если производитель хочет, чтобы его продукт маркировался как органический, то он обязан получить соответствующее разрешение. Право выдавать такие сертификаты имеют организации, которые прошли проверку Федеральной системы аккредитации. С 2020 года действует единый государственный реестр производителей органической продукции. Поиск на сайте по названию производителя позволяет проверить, правомерно ли он именует свой товар органическим. 

Россия располагает огромным потенциалом и возможностями для развития органического сельскохозяйственного производства, как животноводства, так и растениеводства. Богатые земельные ресурсы, сложившийся низкий уровень применения средств химизации, разнообразие флоры и фауны позволяют активно развивать данное направление, учитывая, что органическая продукция пользуется большим спросом (по данным разных опросов) среди населения, которое готово за нее платить большие деньги, чем за некачественные продукты питания.
Согласно проведенному обзору, более 70 % производителей органики – это малый и средний бизнес, так как они более гибкие в плане смены производственных процессов [3].  Фермерам и небольшим хозяйствам не всегда по силам сертификационные расходы. Мы считаем, что такие организации могут объединяться в кооперативы, посредством чего проходить сертификацию и продвигать свою продукцию на рынке.

К сожалению, кооперация в России развивается медленными темпами.  Однако нужно отметить, что внимание государства к сельскохозяйственной кооперации в последнее время выросло. В большинстве регионов страны приняты программы ее развития, в рамках которых выделяются гранты на создание материально-технической базы. В 2021 г. из федерального бюджета на эти цели было направлено 1,6 млрд руб., гранты получили 136 кооперативов. Еще почти 1,3 млрд руб. выделены в рамках приоритетного национального проекта, ими воспользовались около 507 сельскохозяйственных потребительских кооперативов (СПоК) [1].

Эффективность выстраиваемой системы кооперации в стране напрямую связана с рынками сбыта кооперативной продукции. Сельхозкооперативам необходимо развитие этого направления. Стоит заметить: очень обнадеживающей новостью в этом направлении стал принятый правительством план мероприятий по реализации развития оптовых продовольственных рынков на уровне сельских территорий. В ближайшем будущем появится целостная система таких площадок, объединяющих в себе весь спектр услуг по приемке, фасовке и реализации сельскохозяйственной продукции.

По нашему мнению, Алтайский край с его аграрным потенциалом и узнаваемым брендом вполне может стать российским лидером в производстве органических продуктов. До 40% всех производимых здесь сельхозпродуктов, по оценке специалистов, уже можно отнести к органическим. В Алтайском крае работает самое большое за Уралом количество сельскохозяйственных организаций — 1087, 5 из которых уже сертифицированы. Здесь же весомая доля крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей, занимающихся сельским хозяйством — 3468. В 2017 году Алтайский край вошел в число пилотных регионов, в которых совместно с Федеральной корпорацией по развитию малого и среднего предпринимательства вырабатывались эффективные меры поддержки сельскохозяйственной кооперации. 
Мы считаем, что сотрудничая, сельскохозяйственные предприятия Алтайского края могли бы извлечь выгоду из обмена знаниями и специализации в области органического сельского хозяйства, что привело бы к повышению эффективности их деятельности. Это помогло бы развить конкурентный органический рынок, что важно как для продовольственной безопасности страны, так и для снижения негативного воздействия сельского хозяйства на окружающую среду. Все это повысит доходность и обеспечит доступ сельскохозяйственных товаропроизводителей органической продукции, малых форм хозяйствования и потребительских кооперативов к рынкам реализации сельскохозяйственной продукции и продовольствия, а также улучшит качество жизни сельских территорий.
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