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Актуальность исследования состоит в том, что в современной ситуации гибридно-информационной войны на молодежь оказывается деструктивное влияние со стороны террористических организаций. А ведь именно молодежь является носителем перспектив в их исходном состоянии. От того, насколько удачно пройдет первичная и вторичная социализация, насколько четко будут сформированы взгляды молодежи не только относительно своего будущего, но и будущего своей страны, зависит современная жизнь и завтрашний день нашей страны.

Современные войны, которые принято называть гибридными, представляют собой целый спектр многоуровневых системных действий, сочетание разрешенных и запрещенных методов борьбы [1, с. 2]. Одним из важных аспектов гибридной войны является информационно-пропагандистская составляющая. Массовое сознание людей зомбируется пропагандой, целями которой стали запугивание потенциальных жертв и создание атмосферы страха и террора. В современных условиях с повсеместным распространением интернета информационные операции приобретают широчайший размах.

Объявленная частичная мобилизация, внесение изменений в уголовный кодекс РФ, повлекли за собой волну фейковой информации, что вызвало волнение и несогласие среди населения, что повлекло ухудшение криминогенной обстановки в стране. Беспокойство и растерянность населения коснулись и сферы образования, где сильнее всего идеологическое давление деструктивных элементов на молодежь. 

Школьники и студенты - это будущее нашей страны, но что делать если их моральные и нравственные ценности будут подвержены искажению. В советское время существовала всесоюзная пионерская организация им. Ленина, которая формировала у школьников патриотизм, общегосударственную идеологию, воспитывала добро, терпимость и трудолюбие.

Формирование активной гражданской позиции является ключевым фактором развития страны, обеспечения духовного единства народа и объединяющих его моральных ценностей, политической и экономической стабильности. В наше время формированием активной гражданской позиции в основном занимается образовательное учреждение, а конкретно преподаватели и учителя. Поэтому мы решили обратится к результатам нашего прошлого исследования, чтобы выявить эффективность профилактических мероприятий, а так же связь между заинтересованностью учителя или преподавателя в просветительских мероприятиях и формированием гражданской позиции учащегося. По результатам мониторинга антитеррористической деятельности студентов и преподавателей в образовательных учреждениях Алтайского края за период 2020-2021 годов, мы сделали выводы. 

По данным первого этапа исследования, при опросе учителей и преподавателей, мы наблюдали, что педагоги не соглашались проводить в своих классах, кураторских группах якобы необязательные лекции и семинары по вопросу профилактики терроризма. При этом, учащиеся о подобных мероприятиях были осведомлены. 

По данным второго этапа нашего исследования, мы увидели, что перевод обучения на онлайн-рельсы достаточно сильно ударил по уровню мотивации и собранности студентов. В условиях онлайн-режима обучения далеко не вся информация могла быть вовремя доведена до сведения обучающихся, что говорило о затрудненном взаимодействии преподавателей и студентов. Естественно, дистанционный формат повлиял и на сферу гражданско-патриотического воспитания студенческой молодежи на базе школ, колледжей и техникумов. Но все же по результатам второго этапа мы увидели положительную динамику, процент заинтересованных преподавателей и учителей вырос с 34% до 73%. Сегодня ситуация изменилась, и вопрос о профилактике деструктивных идеологий в молодежной среде, а также гражданском и патриотическом воспитании стал одним из ключевых, что говорит о недопустимости игнорирования просветительских лекций и семинаров в образовательных учреждениях. Поэтому мы решили провести третий этап исследования, но с упором на исследование готовности преподавателей и учителей проводить больше мероприятий, направленных на развитие гражданской позиции учащихся. В нем приняло участие 88 человек из них 50 % учителя, а 38 % преподаватели колледжей и 10% преподаватели университета. 

По результатам опроса 89,8 % респондентов знают о мероприятиях по профилактике идеологии терроризма и кибертерроризма, которые проводятся в образовательном учреждении, но участвуют в них только 62,5%. Что означает положительную динамику, ведь по нашему исследованию в 2020 году участвовало в подобных мероприятиях всего лишь 51,6% респондентов. 84,1% опрошенных знают о мероприятиях, формирующих активную гражданскую позицию у студентов/школьников, участвуют в подобных мероприятиях 68,2% респондентов. Что можно объяснить высокой учебно-методической нагрузкой педагогов в образовательных учреждениях.

В рамках просветительской деятельности 58% посещают со своими студентами/учениками музеи и театры, 3% - указали на отдаленность от культурных учреждений, можно сказать, что культурный потенциал молодежи поддерживается на среднем уровне. 71,6 % респондентов посещают со своими студентами/учениками патриотические мероприятия.

На вопрос как Вы оцениваете эффективность мероприятий, формирующих гражданскую позицию студента/ученика, 73,9% опрошенных указали на эффективность данных мероприятий, 25% - отметили данные мероприятия малоэффективными, что означает необходимость дальнейшей работы в указанном направлении.

75,9% участвуют в свободное от работы время в общественной жизни общества, что говорит о достаточном уровне «гражданского неравнодушия» среди преподавателей. 69% опрошенных вовлекают студентов/учеников в разные формы волонтерской деятельности, сами принимают участие в волонтерской деятельности 60,9%. Что является хорошим показателем, ведь педагог подает положительный пример своим ученикам. 98,9% одобряют развитие волонтерской деятельности, что является важной составляющей в дальнейшем совершенствовании системы патриотического воспитания в крае.

Исходя из результатов третьего этапа, можно сделать вывод, что в целом преподаватели и учителя готовы проводить больше мероприятий, направленных на развитие гражданской позиции учеников. О чем говорит достаточный процент заинтересованных педагогов, которые уже занимаются просветительской деятельностью. Но все же остается процент равнодушных преподавателей, что означает необходимость дальнейшей работы повышения правовой культуры именно педагогов.
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