Позиция молодежи по отношению к правотворческой и правоприменительной деятельности государства и ее влияние на рост преступлений экстремисткой и террористической направленности  
Ельникова Софья Михайловна
Студент
Алтайский государственный университет, 
юридический институт, Барнаул, Россия
E-mail: soffia.elnikova@yandex.ru
Экстремизм представляет собой развивающееся явление. Если ранее политические преступления экстремисткой направленности были связаны прежде всего с внутренними противоречиями в обществе, сложной социально-экономической ситуацией в стране, и были направлены на разрушение политической системы государства из-за несогласия с его экономической и социальной политикой, теперь же понятие экстремизм необходимо рассматривать в отношении с теми политическими противоречиями, которые происходят в мире на сегодняшний день. 
Согласно ч. 5 ст. 13 Конституции РФ, «запрещается создание и деятельность общественных объединений, цели или действия которых направлены на насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности РФ, подрыв безопасности государства, создание вооруженных формирований, разжигание социальной, расовой, национальной и религиозной розни» [1]. Помимо этого, в ст. 1 ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» содержатся определения экстремистской деятельности (экстремизма), экстремистской организации, экстремистских материалов [2].
По данным Министерства внутренних дел РФ после начала проведения специальной военной операции на Украине число преступлений экстремистской направленности по сравнению с 2021 годом выросло на 27% [6]. При этом каждое четвертое преступление совершается с использованием IT-технологий. Новая редакция Стратегии национальной безопасности также закрепляет положение о том, что число преступлений, совершенных с использованием информационных технологий, увеличивается. На основании п. 44 «деструктивные силы за рубежом и внутри страны предпринимают попытки использования объективных социально-экономических трудностей в Российской Федерации в целях стимулирования негативных социальных процессов, обострения межнациональных и межконфессиональных конфликтов, манипулирования в информационной сфере» [3]. 
Государственная политика на сегодняшний день осуществляется в двух направлениях: исторической сфере и информационной безопасности в области распространения и пропаганды идеологии фашизма, экстремизма и сепаратизма. Нередко для распространения информации, направленной на нарушение государственной целостности РФ, национального единства, используются информационно-компьютерные технологии, в том числе сеть Интернет. 
Ранее нами проводились исследования, и по итогу 2020 г. наблюдались сепаратистские настроения среди граждан. Результаты исследований, проведенных в 2021 г., напротив свидетельствовали о преобладании среди молодежи патриотических настроений. Но на сегодняшний день ввиду новых общественно-политических и социально-экономических реалий проблема протестной политизации молодежи является особенно актуальной. Поэтому представляется необходимым проведение нового исследования. 
По результатам проведенного исследования можем прийти к выводу, что на сегодняшний день протестные настроения среди населения, а именно молодежи, продолжают сохраняться. Причиной такого поведения является не только непричастность большинства студентов к политике, но и недостаточная работа образовательных и общественных организаций г. Барнаула по противодействию преступлениям экстремистской и террористической направленности. По решению Департамента молодежной политики Министерства науки и высшего образования РФ на территории регионов создается Координационный центр по вопросам формирования у молодежи активной гражданской позиции, предупреждения межнациональных и межконфессиональных конфликтов, противодействия идеологии терроризма и профилактики экстремизма (далее по тексту – Координационный центр). Представляется необходимым наладить сотрудничество между высшими учебными заведениями и учреждениями среднего профессионального образования г. Барнаула и иных административно-территориальных образований Алтайского края (районов, поссоветов, сельсоветов и др.) по поводу профилактики экстремизма и терроризма, поскольку на сегодняшний день этого не наблюдается.
Несмотря на то, что почти половина респондентов не поддерживает законодательную политику РФ, правотворческая и правоприменительная деятельность государства приводит к снижению количества преступлений экстремисткой и террористической направленности. На это указывают результаты проведенного исследования. Но необходима не только государственная деятельность по противодействию таким негативным процессам, как экстремизм и терроризм, но и работа образовательных и общественных организаций, направленная на формирование гражданской позиции студентов, предупреждение межнациональных и межконфессиональных конфликтов. Мы предполагаем, что мероприятия по противодействию экстремистским и террористическим преступлениям необходимо включать не только в план учебных учреждений, но и в программу различных общественных объединений, волонтерских организаций, как одно из направлений. Помимо этого, требуется проведение совместных мероприятий молодежных (ВОО «Молодая гвардия Единой России», ВОД «Волонтеры победы») и научных (Российское военно-историческое общество) общественных организаций.
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