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Конец XX в. стал переломным для российского общества. Как отмечают историки эти годы изменили российскую историческую науку и повлияли на становление новой идентичности корпуса историков [1]. В ответах на возникающие вопросы исследователи все чаще обращались к региональной истории. Целью данного исследования является определение факторов развития краеведческого движения и краеведческих организаций Алтайского края в контексте подъема общественного движения, на примере Алтайской краевой краеведческой ассоциации (далее – Ассоциация) в 1990-е гг. и анализ проблем ее деятельности в сравнении с историческим опытом аналогичного Общества любителей исследования Алтая (далее –Общество) 1890-е гг., которые издавали известный среди историков Алтайский сборник (№1 -21), являющийся важнейшим изданием региональной историографии. 
Толчком к объединению краеведческих сил Алтайского края в 1989 году стала инициатива группы исследователей-краеведов (А.Д. Сергеев, В.Ф. Гришаев и др.), А. В. Добриковой (алтайское отделение Советского фонда культуры), Л. Г. Койновой (директор Алтайской краевой универсальной научной библиотеки им. В. Я. Шишкова (АКУНБ) и их связь с Советским фондом культуры, с которым в поездке 1989 г. в Москву обсуждались организационные вопросы создания территориальных краеведческих объединений[2]. По замыслу краеведов, Алтайская краевая краеведческая ассоциация должна была стать преемницей подобной общественной организации «Общества любителей исследования Алтая» XIX в. Представляет интерес сравнить их условия и возможности работы как организаций, основанных на общественной инициативе. Прежде всего в организации периодического издания Ассоциации и Общества.
Обе общественные организации просуществовали чуть более десяти лет, внеся большой вклад в исследования региона. Это позволяет обратиться к выявлению причин недолговечности краеведческих организаций, основанных на общественной инициативе. На наш взгляд существовала две проблемы, которые приводили к слабости общественных объединений – это отсутствие юридического статуса и финансового обеспечения.
В Ассоциацию вошли профессиональные исследователи, школьные учителя, краеведы-любители, которых объединило стремление изучения края. Ассоциация попыталась решить проблему финансового обеспечения введя помимо индивидуального участия еще и коллективное, так, например, членами Ассоциации становились целые организации, причастные к краеведческой работе: государственный архив Алтайского края, Алтайский краевой краеведческий музей, Алтайская краевая универсальная научная библиотека им. В. Я. Шишкова (АКУНБ) и др. Привлечение административных учреждений должно было помочь в том числе в поиске помещений для собраний. Как правило, площадкой массовых встреч являлась Алтайская краевая универсальная научная библиотека им. В. Я. Шишкова (АКУНБ)[3].
Трудности финансирования деятельности особенно проявились в издательской деятельностью и Ассоциации, и Общества. Необходимо отметить, что преемственность двух обществ по замыслу организаторов Ассоциации проявлялась в продолжении издания «Алтайского сборника», который с 1 по 12 выпуск издавался Обществом, а с 14 до 21 номера был продолжен Ассоциацией. Так вышедший в 1894 году первый выпуск сборника издавался на собственные средства, а в дальнейшим отсутствие финансов привело к  преобразованию Общества в Алтайский подотдел Западно-Сибирского отдела Императорского Русского Географического Общества, которое, в отличие от Общества, имело финансовые возможности издания «Алтайского сборника». Что касается издания «Алтайского сборника» Ассоциацией, то его финансирование основными источниками имело пожертвование и благотворительность промышленных предприятий, с руководителями которых работала А.В. Добрикова. После издания 21 выпуска собственно завершилась и работа Ассоциации.
Таким образом, попытка рассмотреть и сравнить общественные формы краеведческого движения показали общие проблемы, как в XIX, так и в XX в. Среди них наибольшее значение имело юридическое оформление и финансовое обеспечение. Вместе с тем главным результатом деятельности этих двух обществ стало издание Алтайского сборника. 
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