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Первая треть XX в. богата на события в Китайской и Российской империях (революции, восстания, войны). Эти события охватывали широкий спектр взаимоотношений двух великих соседей, в том числе и нараставший с конца XIX века поток миграции китайского населения в Сибирь.
Исследователи, занимавшиеся данной проблематикой, делали основной акцент на изучение присутствия китайцев на Дальнем Востоке. Это обусловливалось и количеством мигрантов, и их влиянием на развитие данной территории. В тоже время сведений о китайцах в Сибири значительно меньше. Она фрагментарна и менее информативна.
Источники свидетельствуют, что конце XIX в. подданных Цинской империи на территории Сибири было: 10 человек в Томской губернии [11], 20 человек – в Енисейской [11]. В начале XX в. это положение меняется. В связи с рядом внешних факторов, а также политикой ограничения пребывания китайских мигрантов на территории Дальнего Востока, их количество в Сибири стало увеличиваться.
Например, в 1905 г.  в номере №194 от 20 сентября газеты Сибирская жизнь сообщалось о прибытии большого количестве китайцев в Иркутск. В статье говорилось, что китайцы нанимаются чернорабочими или просят милостыню. Они в полурусском или полукитайском костюме, не знают русского языка [4]. Чаще всего китайцы, приезжавшие на заработки, не меняли религиозных взглядов, традиционную одежду, следовали традициям своей культуры.
В газетах этого периода встречаются объявления о продаже китайских товаров из Китая. В Барнауле существовал китайский магазин, а также действовало русско-китайское акционерное общество пароходства и торговли, которое занималось перевозками пассажиров [2]. В Томске существовала китайская фирма Ван Ху Синь, которая заведовала тремя китайскими магазинами чая и шелка [6; 7; 8]. О китайцах также можно узнать из судебных хроник [5; 9]. Судя по этим хроникам, в Сибири китайцы чаще всего проходили по уголовным в роли потерпевшей стороны.
В Сибирь китайцы попадали двумя путями: через Дальний Восток по железной дороге или с юга через Степной край (Семипалатинскую, Акмолинскую область), Кяхту. Согласно статистическим данным Императорского русского географического общества в 1911 г. на территории Сибири проживало 98 китайцев и 2 маньчжура [10]. А в 1914 г., как утверждает красноярский исследователь, профессор В. Г.Дацышен, в Сибири проживало уже 10197 китайцев. Они находились практически во всех уездах и городах Сибири [13].
Надзор за китайцами в Сибири осуществлялся плохо. Регистрировали только тех, кто самостоятельно для этого появлялся в органах власти. Селились китайцы чаще всего на окраинах городов или за их пределами, так как там контроль полиции был еще меньше. Положение стало меняться после окончания русско-японской войны, за китайцами стали следить, так как по мнению властей они представляли угрозу в связи со схожестью с японцами и занятием шпионажем [12].
Занимались китайцы в Сибири в основном торговлей, а также предпринимательством (держали магазины цветов, китайских товаров), выполняли черную работу Кроме того, среди них встречались цирковые артисты; лекари; лица, занимающиеся хиромантией; лекари [4; 6; 14].
Таким образом китайские мигранты в рассматриваемый период прибывали не только на территорию Дальнего Востока, но и на территорию Сибири. Их деятельность  в этом регионе отличалась своими особенностями. При этом следует отметить, что данные о количестве китайцев-мигрантов неоднозначны и противоречивы. Однако, очевидно, что их количество в Сибири в связи с различными факторами в начале XX стало увеличиваться. 
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