Антирелигиозная пропаганда среди женщин в 1920-е гг. (по материалам сибирской периодики)
Шолмова Анна Сергеевна
Студентка
Научный руководитель – Демин М.А., докт. ист. наук, профессор
Алтайский государственный педагогический университет, Институт истории,
социальных коммуникаций и права, Барнаул, Россия
E–mail: annasholmova2000@gmail.com

Законодательство первых лет советской власти было ориентировано на максимальное исключение Русской православной церкви из социальной жизни страны [1, 21]. Советские женщины были более консервативны в своих убеждениях, менее образованы, часто сильно загружены домашними делами, вследствие чего более религиозны [2, 14]. В статье «Женщина и религия» в журнале «Красная сибирячка» отмечалось, что женщина не только является «предметом поповской эксплуатации и религиозного околпачивания», но она также служит главнейшим орудием поповской пропаганды, «рассадником религиозной заразы», и именно на женщине держится вся обрядовая сторона религии [3, 50].
В 1921 г. по решению X съезда партии при агитпропе ЦК РКП(б) была создана антирелигиозная комиссия, которая направляла и координировала работу по антирелигиозной пропаганде на местах. [5, 304]. Такие же комиссии были созданы при губернских комитетах партии в Сибири. Они разрабатывали программы антирелигиозной пропаганды, контролировали издание антирелигиозной литературы, координировали работу партийных и общественных организаций по атеистическому воспитанию трудящихся [6, 120]. 
Советские идеологи использовали различные способы в борьбе с религиозностью населения, в их числе: организацию публичных выступлений, основанных на научных постулатах; попирание религиозных догм, обличение церковных служителей и глумление над ними на страницах прессы. Также предполагалось, что побороть женскую религиозность поможет искоренение насущных женских проблем — неграмотности, отсутствия учреждений материнства и младенчества (ясли, детские сады, женские консультации), организация культурного женского досуга [4, 105].  
Антирелигиозная кампания проходила крайне тяжело как в Сибири в целом (из-за отсутствия подготовленных к работе кадров), так и в Алтайской губернии, в частности [4, 107]. Связано это было в первую очередь с тем, что здесь проживало преимущественно крестьянское население, и имелось большое количество религиозных течений среди населения. 
Пропаганда совмещалась с изучением вопросов естествознания и обществоведения. Слушатели подобных лекций в Алтайской губернии часто относились к данной информации скептически: «Да уж сказать тебе по совести, не верится. Слова это только, а слов много всяких слышали. И поп слова говорит» [14, 7].
Периодическая печать являлась одним из каналов борьбы с религиозностью среди женщин. Специальные общесоюзные газеты и журналы, такие как: «Революция и церковь», «Наука и религия», «Безбожник» и др. – вели активную пропагандистскую работу. Одни издания подкрепляли пропаганду естественнонаучными данными, изложенными понятным для широкой публики языком, другие же обличали религию, используя оскорбительные выражения и карикатуры в адрес священнослужителей и церкви [7, 44]. Региональная и местная печать также содержала статьи подобного толка. 
Шипуновская волостная организация женотдела с центром в с. Шипуново Алтайской губернии в 1924 г. проводила разъяснительную беседу с использованием текста газеты «Безбожник», издававшейся Союзом воинствующих безбожников, после чего женщины, посещавшие церковь, были исключены из женотдела. В дальнейшем таким женщинам было труднее влиться в социально-общественную жизнь села [8, 11].
На страницах прессы Алтайской губернии в 1920-е гг. формировался образ религии насилия, закрепощавшей женщину в рамках патриархальной семьи, ущемлявшей ее права и свободы. Часто тему религии преподносили в художественной форме, которая обличала «поповские бесчинства». В газетах публиковались «уголки безбожника», которые включали карикатуры, частушки [9, 4]. Во многих газетах можно было встретить антирелигиозные цитаты В.И.  Ленина, которые печатали броским шрифтом [10, 7], или яркие заголовки на первых страницах: «В дни поповской пасхи проведем праздник первой борозды» [11, 1]; «Попы всех стран—создатели религий—жгли, на кострах глаза науки – книги» [12, 3]. 
На страницах окружного журнала «Красная сибирячка» часто публиковали истории о женщинах, освободившихся от религиозных догм, являвшихся примером для подражания, тем самым формируя образ «новой» советской женщины [13, 82].
Таким образом, борьба советской власти с религией включала в себя не только массовое закрытие храмов и репрессии против духовенства, но и активную антирелигиозную пропаганду среди женщин с помощью периодической печати и различных просветительских лекций. Результаты антирелигиозной политики в Алтайском крае были неоднозначными, так как в большинстве районов не удалось добиться видимых результатов. Отходу от религиозных норм препятствовали также неудовлетворительные результаты в деле искоренения неграмотности среди женщин, их материальное положение, занятость на производстве или в крестьянском хозяйстве, а также работа по дому и воспитание детей.
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