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Актуальной проблемой на пути профессионального становления сотрудников противопожарной службы (ГПС МЧС России) выступает психологическая готовность к экстремальной  деятельности. Понятие психологической готовности понимается как состояние мобилизации всех психофизиологических систем организма, которые обеспечивают эффективное выполнение требуемого действия [1]. Психологическими предпосылками наступления готов​ности к выполнению конкретной деятельности является в первую очередь ее понимание и осознание ответственности, а также определение последовательности и спо​собов выполнения деятельности, желание до​биться успеха.
Сотрудник должен уметь мобилизовать свои лучшие качества, выполнить стоящую перед ним задачу в заданные сроки и с минимальными затратами психических и физи​ческих усилий. Именно такие люди характери​зуются высоким уровнем психологической готовности к действиям в экстремальных условиях и повышенной толерантностью к психологическому стрессу. Эти лич​ностные характеристики являются в конечном итоге критериями оценки деятельности человека в чрезвычайной ситуации [2].
Профессиональная деятельность сотрудников связана с экстремальными условиями и, как следствие, с повышенным уровнем деструктивного воздействия, что характеризуется чрезмерным эмоциональным напряжением в работе, которое может приводить к различным формам психической дезадаптации [3]. Такая работа сопровождается неблагоприятным воздействием физических, химических, психологических и других патогенных факторов, вызывающих выраженный физиологический и психоэмоциональный стресс. Деятельность сотрудников требует не только высокий уровень профессиональных умений, знаний и навыков, но еще и наряду с этим необходим высокий уровень психологической подготовки. 

Известно, что подразделения ГПС МЧС России являются одним из субъектов, входящих в общегосударственную систему противодействия терроризму. Именно на них возложена основная нагрузка по минимизации и ликвидации последствий терроризма. Это направление является основным видом деятельности спасателей и пожарников. 

Именно поэтому необходимо непрерывное изучение и совершенствование методов профессионального отбора и психокоррекционной работы, направленной на улучшение нервно – психического состояния сотрудников.
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