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В соответствии со ст.3 Федерального закона от 06.03.2006 N 35-ФЗ (ред. от 26.05.2021) "О противодействии терроризму", терроризм - это идеология насилия и практика воздействия на принятие решения органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, связанные с устрашением населения и (или) иными формами противоправных насильственных действий.[1] Становится очевидно, что терроризм - это прежде всего угроза обществу. Преступления такого характера направлены на дезорганизацию власти и гос.управления, дестабилизацию обстановки, а также создания атмосферы страха в обществе.
Углубляясь в рассматриваемую тему, первым делом стоит привести определение самого термина “терроризм смертников”. По определению Первой международной конференции по проблемам борьбы с террористами-смертниками, под терроризмом смертников понимается - политически мотивированное применение силы, осуществляемое индивидуумом, который активно и целенаправленно уничтожает себя вместе с выбранным объектом.[2] Иванов С.Н. же считает, что «Феномен терроризма смертников рассматривается как метод проведения террористических акций, результаты которых напрямую связаны со смертью их исполнителей».[3] С чем в действительности нельзя не согласиться, учитывая, что результатом подобного террористического акта должна являться смерть его исполнителя. Таким образом прослеживается прямая зависимость успеха операции  от ее результата в виде отказа исполнителя от спасения своей жизни. 
  С 2000 года использование смертников стало основной практика исламистского терроризма в Европе и на Ближнем Востоке. Исследуя данный вопрос и изучая примеры, каждый человек задумается о том что же движет данной категорией террористов, где они находят мотивацию на совершения таких ужасных поступков, а главное как этому противостоять. Пытаясь ответить на этот вопрос, первым делом я считаю нужным остановимся на исполнителях. Как правило, это молодые мужчины 20-35 лет, однако значительную часть смертников составляют и  женщины, потерявшие мужей, детей, близких родственников, а так же своим жизненным укладом приученных к полному повиновению и сложившимся обычаям, также часто террористические организации пытаются склонить стать террористами-смертниками подростков, в силу их большей внушаемости. Говоря о физических объектах преступного посягательства - общественный транспорт, промышленные предприятия остаются наиболее уязвимыми целями, так как теракты в этих местах приводят к наибольшему количеству жертв. Чаще всего смертники прячут СВУ в нательных поясах; начиняют взрыв­чаткой машины, мотоциклы, портфе­ли или сумки, катера и моторные лод­ки. Пугает и тот факт, что террористы не сидят на месте и посто­янно совершенствуют как способы проведения терактов, так и техниче­ские средства. Совершенствуются натель­ные пояса, используемые при террористических актах. “Они стали меньше по размерам, и в них начали использо­вать взрывчатое вещество, которое не обнаруживается приборами досмотра. Взрыватели стали электронными и со­единенными с датчиками кровяного давления и пульса. Они приведут СВУ в действие, если террорист будет ра­нен и не сможет сам его применить. К тому же это исключает его попадание в плен и дачу им показаний. Подоб­ными взрывателями некоторые орга­низации оснащают и террористов с машинами, начиненными взрывчат­кой. Изучаются и способы досмотра правоохранительными органами. За­метив, что большинство полицейских при проведении обыска досматривают только область в районе талии, СВУ стали крепить в районе груди и т.д”. [3]
В завершение хотелось бы отметить, что четких мер, которые бы дали 100 процентную уверенность в предотвращении столь дерзких преступлений - нет, ввиду того, что самому смертнику терять нечего. Однако существуют некоторые способы, которые бы могли помочь в решении этой проблемы. И здесь нельзя полагаться только на силовые методы. Так как силу особенностей субъектов данной категории преступлений, всех тех меры, которые предпринимаются в противодействии терактам, совершаемым не смертниками, будет недостаточно. Необходимы глубокая профилактическая и разъяснительная работа, а также воспитание в подрастающем поколении высоких моральных и духовных ценностей, человеколюбия, а также важным аспектом является повышение внимания, направленного на подростков, так как во многих случаях именно они становятся “пушечным мясом”.
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