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Подготовка лечебной базы Алтайского края к приему раненых и больных военнослужащих в условиях военного времени началась накануне Великой Отечественной войны. 26 мая 1939 года СНК СССР утвердил положение «О порядке отвода, приспособления и оборудования помещений для формируемых в военное время госпиталей». Известно, что на территории Алтайского края всего было размещено 67 госпиталей. Некоторые из них располагались в городах, таких как Барнаул, Рубцовск, Бийск, Алейск, Славгород. В городе Барнауле в годы войны располагалось 16 госпиталей. Часть из этих госпиталей были эвакуированы из других областей СССР, часть – образовывалась заново. К сожалению, случилось так, что их история ещё не написана по причине нехватки источников в Государственном архиве Алтайского края.
В связи с тем, что один из корпусов Алтайского государственного педагогического университета являлся базой для одного из госпиталей, возникла необходимость изучить историю страницы, связанной с тем временем, а именно с 1941 – 1945 гг., когда на базе корпуса по адресу ул. Крупской 124 (ныне корпус ЛИИН АлтГПУ) располагался эвакуированный госпиталь (эвакогоспиталь). Как оказалось, ни в опубликованной литературе, ни в фондохранилищах ГААК недостаточно источников для восстановления истории эвакогоспиталя №3701/1749.
Целью данного исследования является попытка написать историю эвакогоспиталя №3701/1749, используя как письменные источники, так и обратиться к тем очевидцам, которые помнят состояния корпуса ЛИИН уже после Великой Отечественной войны. 
Задачи:
1) Восстановление истории эвакогоспиталя
2) Описать состояние эвакогоспиталя после Великой отечественной войны на основе устных источников
Новизна исследования заключается в попытке восстановить историю эвакогоспиталя №3701/1749 г. Барнаула. В связи с тем, что в Государственном архиве Алтайского края существует пробел под данной теме, в публикации сделана попытка расширить источниковую базу путём использования методов устной истории и опроса людей, которым удалось захватить период, при переезде педагогического университета в корпус эвакогоспиталя №3701/1749 после Великой Отечественной войны.
В 1941 году в г. Барнауле под госпитали начинают освобождать помещения народного образования. В Алтайском государственном педагогическом университете, тогда он назывался Барнаульский государственный педагогический университет, также были размещены госпитали по адресу: ул. Мало-Олонская 5 (ныне заброшенное здание) и по ул. Крупской 124 (ныне ул. Крупской 108) ГААК. Ф.Р-472.Оп.1.Д.357.Л.1 «3701/1749 – г. Барнаул. НА ул. Н-Крупской № 124 в 4-х этажном кирпичном здании до войны располагался пед.инсутитут. С 10.1941  по 5.1942 г. вдали от железной дороги, вблизи песчанных наносов, ОТОЛАРИНГОлогический госпиталь»[1]
В ноябре 1941 г. педагогический институт перевели в Камень-на-Оби, здание было освобождено под военный госпиталь. В годы Великой Отечественной войны, по май 1942 г., в здании располагались госпитали отоларингологического профиля № 3701 и № 1779 на 400 койко-мест. Это был эвакуированный госпиталь (эвакогоспиталь) из Харьковской области УССР. Предприятия и организации г. Барнаула взяли шефство над госпиталями, которых в городе насчитывалось 16. Несмотря на то, что тысячи врачей, ушли на фронт, медицинские работники города смогли обеспечить качественную помощь раненым и больным солдатам и офицерам в эвакогоспиталях. Начальником эвакогоспиталя являлся Б. С. Левитан, замполитом – Зеленский[2].
Эвакогоспиталь представлял из себя четырехэтажное здание с подвалом. Из воспоминаний бывшего директора Лингвистического института Эдуарда Ефимовича Курлянда (1946 г.р.), а также выпускника БГПУ, обучавшегося в этом корпусе и заставшего его состояние в первые послевоенные годы: «…здание было таким, что нам сразу рассказали, что тут госпиталь был. Что на это указывало? Первое, это то, что были операционные. Где они были это вот там, боковые аудитории, где много окон, светло. Они были крашеные и все удивлялись «Почему стены и весь потолок были крашеные. Все серые? Ну, я спросил у персонала, говорят: «А потому что их надо было мыть всегда». Их потом обмывали после операции для дезинфекции, поэтому они были крашеные, серые такие. Значит, раз, два, четвёртый этаж, третий этаж, второй этаж – это всё были операционные. Вот эти три вещи я из госпиталя запомнил.Ещё во дворе был домик и хозяйка, которая была наша комендантша, она здесь жила. Была там пристройка во дворе, она жила со своей семьёй. Было такое здание одноэтажное, она сказала, что это морг вроде был, т.е. ну выносили умерших. Вот, вот это я запомнил вот такие вещи про госпиталь. Вход был не здесь, где современный, а был со двора. Внизу был кинозал, которая аудитория сейчас 103, там была аппаратная, окошечки там есть, вот для этого были сделаны. Я думаю, что он во времена госпиталя тоже существовал. Значит, вот там на втором этаже был кабинет марксизма-ленинизма, и мы когда снимали вот все эти шкафы, то есть это уже пединститут делал, вот за шкафами находили плакаты «Вперёд!», «На Берлин!», «Смерть фашистскому оккупанту». Воттакие были, видимо на стенку наклеили, потом шкафы поставили и больше не трогали там ничего. И в кинобудке такие плакаты тоже были. Инструменты медицинские никакие не находили, когда госпиталь съехал с этого здания, забрали всё…»
3 августа 1944 г. было принято решение краисполкома (№ 828) о том, чтобы перевести барнаульский пединститут из г. Камень-на-Оби в г. Барнаул. Под учебный корпус пединститут получил здание бывшего четырёхэтажного госпиталя по улице им. Н.К. Крупской[3].
На главном фасаде здания корпуса размещена мемориальная табличка: «В этом здании с 1941 по 1945 год размещался госпиталь № 3701 для раненых на фронтах Великой Отечественной войны».
В 2017 г. Приказом управления государственной охраны объектов культурногонаследия Алтайского края от 22.06.2017 № 70 было утверждено охранное обязательство собственника объекта культурного наследия.[4]
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