Создание научных студенческих кампусов - путь к устойчивому развитию территорий
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Интеграционные процессы в сфере высшего образования являются одним из путей перехода современных университетов к новому уровню по качеству развития и предоставления наиболее конкурентоспособных образовательных услуг для студентов. Со стороны правительства РФ отмечалась значимость вопроса создания подобных объединений, что было предусмотрено в программе развития широкой сети кампусов по территории РФ до 2030 года [1]. 
Каждый из кампусов в рамках национального проекта осуществляет решение нескольких вопросов для региона размещения. В первую очередь, создание междисциплинарных объединений в различных регионах позволяет диверсифицировать выбор для студентов своей будущей дислокации, не ограничиваясь основными направлениями, такими, как г. Москва и г. Санкт-Петербург. За счет этого аспекта повышается конкурентоспособность различных регионов и их привлекательность для молодого населения, что также может повлиять на снижение показателей покидание региона населением с целью обучения в иных регионах. За счет данного момента есть возможность получения высококлассных специалистов в представленных в программе регионах, где в дальнейшем они могут реализоваться в трудовой и научной деятельности.
Положительным моментом также является то, что регионы, где реализуется строительство кампусов, получают дополнительное финансирование от федерального бюджета, а также привлекаются частные инвестиции на реализации проектов, то есть сами проекты создают запрос на дополнительные трудовые ресурсы, которые могут быть привлечены в самом регионе, что является позитивным моментом [2].
Отбор для обучения в студенческих кластерах опирается на те требования, которые закладывают отечественные компания под свои цели, что может служить положительным аспектом по подготовке необходимых высококвалифицированных кадров, готовых к дальнейшей интеграции в компанию и преступлению к работе в кратчайшие сроки. За счет этого региональные и федеральные компании на ранних этапах могут реализовать процесс по подготовке кадрового резерва и закрытию требуемых позиций.
В рамках реализации программ по строительству студенческих кампусов мирового уровня стоит отметить, что благодаря каждому из них у регионов появляется возможность по привлечению студентов не только из Российской Федерации, но и из иных стран, что, в свою очередь, положительно влияет на популяризацию самого региона и РФ в целом в мире к посещению, что может служить в перспективе катализатором для роста туристических поездок в данные регионы.
В заключение, стоит отметить, что строительство и развитие студенческих кластеров широкой сетью по регионам РФ обладает значительным количеством положительных моментов для самих регионов, так как они в перспективе являются важным направлением по повышению конкурентоспособности самого региона, могут обеспечить регион высококлассными специалистами, а также снизить отток молодого населения.
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