Биопрепараты на основе энтомопатогенных грибов для защиты медоносной пчелы от клеща Varroa
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Медоносные пчелы страдают от широкого спектра бактериальных, вирусных и грибковых заболеваний. Одним из самых опасных переносчиком ряда этих заболеваний является клещ рода Varroa. Varroa — эктопаразит медоносных пчел, который, по общему мнению, является основным фактором снижения численности и общего состояния здоровья медоносных пчел в последние десятилетия. 
Клещ Varroa вызывает варроатоз – паразитарное заболевание, характеризующееся нарушением развития личинок пчел, ослаблением иммунитета колонии и сопутствующими этому осложнениями. 
В настоящее время существует множество способов профилактики и лечения варроатоза, которые обычно классифицируют по методу воздействия. 
[bookmark: _gjdgxs]Физические способы заключаются в механическом или термальном воздействии на популяцию клеща, например, термообработка ульев, ультразвуковая обработка, использование противоварроатозной решётки или вентиляционной клещеулавливающей подставки. 
Химические методы можно свести к химической обработке ульев. Обработка производится органофосфатами, формамидинами и синтетическими пиретроидами, такими как флуметрин и флувалинат. К сожалению, использование синтетических препаратов для борьбы с паразитическими клещами с каждым годом теряет эффективность, так как приводит к развитию лекарственно-устойчивых клещей. 
Из грибных видов самыми эффективными в борьбе с клещом и безопасными для пчел оказались Metarrhizium anisopliae и Hirsutella thompsonii [1]. M. anisopliae давно и широко используется для борьбы с многими вредителями растений, имеет значительные преимущества в сравнении с H. thompsonii в получении биомассы гриба, но он оказался опасен для зимующих в природе маток шмелей [2]. 
Hirsutella thompsonii же напротив, не оказывает влияния на пчел, поэтому рассматривается сейчас как наиболее выгодный и эффективный против варроатоза энтомопатогенный вид. В различных исследованиях летальность этого гриба для варроа колеблется от 50 % до 100 % от популяции [3].
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