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Модельная оценка и прогнозирование потребительского бюджета населения являются важными инструментами для анализа и планирования социально-экономического развития, позволяющими определить тенденции изменения уровня жизни населения, спрос на товары и услуги, а также эффективность государственных программ и мер поддержки населения.
Оценка и прогнозирование потребительского бюджета населения основывается на анализе доходов и расходов населения, а также на его потребительском поведении. В свою очередь, они должны проводиться с учетом множества факторов, включая экономический рост, инфляцию, изменения в структуре населения и другие.
Социально-экономическое прогнозирование – это процесс разработки экономических и социальных прогнозов, основанный на научных методах и использующий всю совокупность средств прогностики. 
Одним из главных видов потребительского дохода является заработная плата. Проведя сравнительный анализ размера средней заработной платы в месяц по видам деятельности в Алтайском крае за 2021 и 2022 год можно сказать, что потребительских доход в 2022 в среднем стал выше на 9% по сравнению с 2021 годом. Максимального своего размера достигают в таких видах деятельности, как финансовая и страховая, государственное управление, информационная деятельность.  
Расходы на коммунальные услуги в общей структуре расходов сельского и городского населения увеличились на 5% за период 2021–2022 гг., что может свидетельствовать о повышении тарифов на данную категорию услуг.
В целом структура расходов на оплату услуг у городского населения Алтайского края за 2022 год осталась примерно такой же, как и в 2021 году, с некоторыми незначительными изменениями. Однако, можно отметить рост расходов на оплату услуг связи, который, вероятно, объясняется увеличением использования цифровых технологий и переходом к удаленной работе.  
Снижение расходов на медицинские услуги у сельского населения Алтайского края на 3% за период 2021–2022 гг. может указывать на улучшение здоровья населения и более рациональное использование медицинских услуг. 
Расходы на образовательные услуги слабо изменились за период 2021–2022 гг., что может говорить о сохранении приоритета образования среди сельских жителей.
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