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В данной статье рассмотрены основные направления работы по организации пожарной безопасности в санатории-профилактории «Березовая роща» Банка России. Так как санаторий-профилакторий «Березовая роща» Банка России является пожароопасным объектом, с круглосуточным пребыванием людей в количестве более 50 человек, обеспечение пожарной безопасности и безопасности отдыхающих является приоритетным направлением деятельности руководства и персонала. В санатории применены современные технологии для обеспечения пожарной безопасности и при этом комфорта отдыхающих в нем людей.
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[bookmark: sub_1028]Санаторий-профилакторий «Березовая роща» Банка России располагается в Первомайском районе Алтайского края, в поселке Покровка.
Основным видом деятельности санатория является оздоровление и отдых посетителей.
В санатории-профилактории имеется два лечебных корпуса с номерами и медицинскими кабинетами, здание спортивно-оздоровительного комплекса, котельная на угле, прачечная, здания транспортного отдела, собственные артезианские скважины питьевой воды, станция биологической очистки сточных вод.
Территория санатория расположена в лесу, а в лечебных корпусах осуществляется круглосуточное проживание отдыхающих, в связи с чем к объекту применяются высокие требования по пожарной безопасности. 
Для обеспечения пожарной безопасности в санатории – профилактории «Березовая роща» Банка России осуществляется назначение локальными распорядительными документами ответственных лиц за противопожарную безопасность в санатории.
Также здания и корпуса оснащены средствами первичного пожаротушения (огнетушителями, пожарными гидрантами, пожарными щитами). Среди первичных средств пожаротушения в санатории применяются:
- огнетушители. В санатории-профилактории «Березовая роща» Банка России используются в зависимости от типа пожарной нагрузки помещений углекислотные и порошковые огнетушители.
- пожарные шкафы. В пожарных шкафах расположены огнетушители и пожарные рукава. Пожарные шкафы расположены на путях эвакуации, на этажах зданий. Регулярно, раз в год, в санатории проводится перекатка пожарных рукавов, а также в осенний и весенний периоды - проверка противопожарного водопровода и напора воды в пожарных гидрантах.
- пожарные щиты: Пожарными щитами оборудованы здания гаражей транспортного отдела, здания котельной.
Пожарные щиты оборудованы ящиками с песком, бугром, лопатой, ведрами и прочим оборудованием в соответствии с действующими нормами.
Все здания санатория оснащены системами пожарной сигнализации и системой оповещения и управления эвакуацией людей при пожаре, регулярное техническое обслуживание и проверки работоспособности систем.
Системы пожарной сигнализации и системы оповещения и управления эвакуацией людей при пожаре помогут своевременно обнаружить возгорание в здании, а также своевременно оповестить все дежурные службы о возгорании, качественно провести эвакуацию персонала и посетителей санатория.
В целях проведения своевременной эвакуации людей при пожаре в санатории имеются планы эвакуации.
Планы эвакуации расположены в каждом здании санатория, на каждом этаже здания. Выполнены согласно последним требованиям законодательства по пожарной безопасности.
Также в санатории проводится обучение работников и ответственных по пожарной безопасности, разработка и утверждение инструкций по пожарной безопасности, проведение противопожарных инструктажей.
В санатории-профилактории «Березовая роща» Банка России регулярно проводится обучение ответственных по пожарной безопасности лиц, проводятся противопожарные инструктажи. Ответственными лицами разработаны и утверждены инструкции по пожарной безопасности на каждый объект.
Ответственными за пожарную безопасность лицами проводится своевременная перезарядка и техническое обслуживание средств первичного пожаротушения.
При проведении огневых работ осуществляется обязательное назначение ответственных за проведение работ в соответствии с требованиями противопожарной безопасности, контроль проведения огневых и пожароопасных работ ответственными за обеспечение пожарной безопасности лицами.
Немало важным мероприятием в области обеспечения пожарной безопасности в санатории является контроль складирования и хранения горючих материалов.
На всех постах дежурного персонала в санатории имеются индивидуальные средства защиты органов дыхания от продуктов горения.
	Сотрудниками санатория проводится регулярный контроль состояния зданий и сооружений на предмет соответствия требованиям противопожарной безопасности.
***
Пожарная безопасность в санатории является очень важным аспектом деятельности. Сотрудники и руководство санатория стараются отслеживать все изменения требований законодательства в области пожарной безопасности и своевременно принимать меры по недопущению возникновения нарушений и опасных ситуаций для жизни и здоровья работников и отдыхающих.
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