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Мир стремительно меняется, вместе с ним изменяются приоритеты и условия социальной корпоративной политики в образовательных организациях. Сегодня на повестку дня руководителям образовательных организаций ставятся новые приоритеты и акценты. Большое распространение получает понятие well-being или благополучие сотрудников.
Первый подход (well-being) – в нем акцентировано внимание в таких сферах жизни сотрудника, как: здоровье, спорт, здоровый образ жизни, питание. Популярны такие инструменты, как диагностика здоровья, проведение спортивных мероприятий, здорового образа жизни, лекции по правильному питанию, школы здоровья. Однако, все они представляют, как правило, единичные, несвязанные между собой мероприятия.
Второй подход (well-being) включает проверенные опытом системы социального управления. Подход включает материальное стимулирование, системы премирования, дополнительное страхование, системы мотивации и стимулирования, обучение сотрудников финансовой грамотности. 
Реализацию данных традиционных подходов можно встретить в различных формах во многих организациях. Хотя направленность этих программ неизменно положительная, часто сотрудники неохотно участвуют в них, потому что такие программы могут не обеспечивать сотрудников тем, в чем они больше всего нуждаются, или носить формальный характер [1].
Третий подход (well-being) можно назвать более современным и «человекоориентированным». В нем традиционные программы благополучия заменяются комплексными программами, направленными на различные параметры здоровья и благополучия персонала. В центре внимание управление эмоциональным состоянием, профилактика стресса, выгорания и профессиональных заболеваний, баланс между работой и личной жизнью, семья, дети, развитие карьерного и личностного потенциала (коучинг и самокоучинг), управление финансами и временем. Внедрение целостных программ благополучия часто сопровождается внедрением системы «кафетерия льгот» для возможности выбора работником именно тех льгот, которые ему наиболее интересны [3]. 
Продуктивным будет грамотное сочетание инструментов вышеперечисленных подходов в рамках управления благополучием персонала.
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