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Сегодня, парсеры - это программные инструменты, которые автоматически собирают информацию с заданных веб-ресурсов для последующего анализа и использования.
Актуальность разработки парсеров заключается в том, что вопрос разработки методов сбора информации с различных ресурсов требует быстрого и точного решения с наибольшей эффективностью и наименьшими затратами. Сбор информации в интернете - трудоемкая, рутинная, отнимающая много времени работа, которую следует передать программам. Перспективным языком программирования для написания парсеров может выступить язык Kotlin, который позволяет создать кроссплатформенный инструмент парсинга сайтов, сохранив все преимущества платформы Java. При этом сравнивая его с другим популярным языком программирования Python, язык Kotlin имеет преимущества в разработке эффективных парсеров.
Разработанная в работе структура кода и его назначение позволяют проводить парсинг НКО с сайта Росфинмониторинг по различным параметрам, при этом, результаты парсинга выводятся в удобочитаемую форму в т.ч. на электронную почту.
Правовое регулирование коммерческого использования разрабатываемого парсера регулируется ФЗ от 07.08.2001 N 115-ФЗ. Перспективы применения Федерального закона N 115-ФЗ зависят от эффективности его реализации и контроля за его соблюдением.
Однако следует помнить о том, что есть некоторые виды информации, которые защищены законом. Пример таких данных – персональные данные пользователей. Эта информация защищена Законом «О персональных данных» и с их парсингом нужно сохранять некоторую осторожность.
Таким образом, в своей работе, мною была проведена разработка парсера на языке программирования Kotlin для автоматизированного скачивания информации с сайта Росфинмониторинг по некоммерческим организациям и рассмотрены правовые аспекты применения парсинга, с учетом защиты персональных данных в интернете
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