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Сотовые номера – это важный атрибут в нашей современной жизни, поскольку они используются для связи между людьми, а также для других функций, таких как аутентификация, авторизация и т.д. В связи с этим, в компаниях, таких как АО «АЭС», имеется потребность в эффективной системе учета сотовых номеров, которая позволит контролировать использование сотовых номеров и обеспечить безопасность информации.
Как известно, существуют различные языки программирования, на которых могут быть разработаны веб-сайты, например: HTML, CSS и JavaScript: это основные технологии веб-разработки, которые используются для создания статичных веб-страниц и динамических интерфейсов; PHP: это язык программирования, который часто используется для создания динамических веб-сайтов с помощью серверной технологии; Python с использованием фреймворка Django. Django – это высокоуровневый фреймворк для веб-разработки на основе языка программирования Python. Он предоставляет разработчикам множество инструментов и возможностей для создания веб-приложений. В целом, Django является одним из наиболее популярных и продвинутых фреймворков для веб-разработки на Python и является хорошим выбором для создания крупных, масштабируемых веб-приложений.
Svelte представляет собой легковесный JavaScript-фреймворк для создания пользовательских интерфейсов (UI) на веб-страницах. Он отличается от других фреймворков, используя не виртуальный DOM, а использует технологию компиляции в JavaScript-код. Это делает Svelte более производительным и легким в использовании. Он предлагает несколько преимуществ в разработке клиентской части сайта по сравнению с другими фреймворками и библиотеками, такими как React и Vue. Некоторые из преимуществ Svelte включают в себя простоту использования, быстродействие, меньший размер приложений, использование нативного JavaScript и наличие различных ресурсов и сообщества разработчиков.
Использование современных технологий веб-разработки, в том числе фреймворков Django и Svelte, позволяет создать интуитивно понятный и удобный интерфейс для пользователей, а также обеспечить высокую производительность и безопасность системы учёта.
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