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Информационное письмо
14 октября 2015 г. в Благовещенском государственном педагогическом университете состоится 10-я Всероссийская 

научно-практическая конференция 
«Альтернативный мир»
Конференция приурочена к 85-летию Благовещенского государственного педагогического университета
К участию в конференции приглашаются студенты, аспиранты и преподаватели, а также все заинтересованные лица.               

          Конференция «Альтернативный мир» является ежегодной и посвящена изучению актуальных проблем социо-культурного, социально-экономического и политического развития стран мира на современном этапе. Мир в 2000-е гг. характеризуют такие тенденции и процессы, как развитие глобализации, неолиберальной модели, усложнение системы международных отношений, усиление позиций США. Вместе с тем современный мир стремится к многополярности, при равноправии социально-экономического и политического развития, когда многие страны выбирают свой альтернативный путь развития. Участники конференции   рассмотрят ряд актуальных проблем политического развития стран современного мира.
По итогам работы конференции планируется публикация сборника материалов выступлений. Сборник публикуется с ISBN и  размещается на электронном ресурсе (eLIBRARY.ru), включается в Российский индекс научного цитирования (РИНЦ).

          Материалы выступлений и заявки на участие в конференции предоставляются по адресу: 675000, Благовещенск, ул. Ленина, 104, ауд. 456 (кафедра всеобщей истории, философии и культурологии), Буярову Дмитрию Владимировичу или по электронной почте: e-mail: buyarov_d@mail.ru  
Телефон: 89145794508.

Требования к оформлению материалов.
          Материалы принимаются на бумажном и электронном носителе, либо по электронной почте. Формат А-5, параметры страницы: нижнее – 2,5 см, верхнее, левое, правое поля – 2 см, кегль – 11, Times New Roman, интервал одинарный. Ссылки на литературу указываются в квадратных скобках. В конце статьи литература указывается в алфавитном порядке.  Объем до 8 стр., стоимость публикации – 700 руб. Почтовые расходы по пересылке авторского экземпляра составляют 200 руб. После получения извещения о приеме статьи к публикации, следует оплатить и отправить отсканированный файл квитанции об оплате. 
Представленные материалы могут относиться к самым различным вопросам социально-экономического, политического или культурного развития любых стран мира. Тематика может затрагивать проблемы международных отношений, включая миграционные процессы и аспекты региональной безопасности. Обязательным условием является соответствие материалов исследования современному периоду развития (1990-е гг. – 2000-е гг.). Ссылки на источники, литературу и Интернет-ресурсы обязательны. Перед статьей указывается УДК и информация об авторе: место работы (учебы), адрес организации, электронный адрес.
Редакция оставляет за собой право отклонить публикации, не соответствующие указанным требованиям.

Образец оформления материалов:
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НАЦИОНАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА КИТАЯ В ПЕРИОД 

ПОСЛЕДНЕЙ ЧЕТВЕРТИ ХХ – НАЧАЛЕ ХХI  ВВ.

В 1980-е гг. происходят изменения в политике в отношении религии… В 1982 г. ЦК КПК был издан «Документ №19» – «Об основных подходах и основной политике нашей страны в религиозном вопросе в период социализма»… В-пятых, определялись основные задачи религиозных организаций, все они должны были содействовать осуществлению политики КПК в области религии, повышать патриотизм и социалистическую сознательность верующих [2, c. 162-164].

Китайская национальная политика, безусловно, не является безупречной, но, обращаясь к ее критике, следует учитывать официальную позицию китайского правительства: «Национальный вопрос нашей страны – внутренние дела Китая. Китайское правительство решительно борется и пресекает попытки всех внешних сил под предлогом «нации», «религии» и «прав человека» вмешиваться в национальный вопрос Китая…» [1].
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