Уважаемые авторы,
Напоминаем вам, что объем статьи не должен превышать три страницы.
Схема построения статьи

ЗАГЛАВИЕ СТАТЬИ– 14 шрифт, Times New Roman, полужирный, ПРОПИСНЫЕ буквы
АВТОРЫ (И.О. ФАМИЛИЯ) – 14 шрифт, Times New Roman, ПРОПИСНЫЕ буквы
Список организаций  – 12 шрифт, Times New Roman, курсив. (Если авторы работают в различных учреждениях, просьба поставить одинаковый значок около фамилии автора и соответствующего института).

Аннотация статьи – 12 шрифт, Times New Roman. Количество слов в аннотации не должно превышать 100. Аннотация должна включать характеристику основной темы, проблемы научной статьи, цели работы и ее результаты. В аннотации указывают, что нового несет в себе данная статья в сравнении с другими, родственными по тематике и целевому назначению.
(После аннотации – пустая строка)

Основной текст статьи.

Список литературы.

 Оформление текста статьи
· Текст набирается в текстовом редакторе Word 2007, или Word 2003 для Windows Vista, или Windows XP. Шрифт – Times New Roman. Формулы необходимо набирать в редакторе Word. 
· Иллюстрации, вставленные из основных графических форматов, должны иметь разрешение не менее 300 dpi. 

· Для издания в формате А4 в файлах устанавливаются:
бумага А4;
поля – 2,5 см (справа, слева), 1,9 см (сверху), 1,8 см (снизу);
колонтитулы – 0 см (верхний), 1,8 см (нижний);
переплет – 0 см.
Размер шрифта – 12 (основной, т.е. текст), 10 (дополнительный, т.е. таблицы, подписи к рисункам, сноски, примечания и т.д.).
Междустрочный интервал – 1,2
Абзацный отступ – 1,0 см, одинаковый по всему тексту.
· Ссылки на источники в тексте оформляются следующим образом: [1].
· Выравнивание текста: 

Название статьи, заголовки, авторы и список организаций – посередине. 

Основной текст – по ширине. 

· Установить защиту от висячих строк по всей работе. Нужно поставить галочку рядом со словами «запрет висячих строк»: Формат ( Абзац ( Положение на странице. Остальные галочки снять.
· Переносы. Необходимо сделать автоматическую расстановку переносов: Сервис ( Язык ( Расстановка переносов ( Автоматическая расстановка переносов.
· При наборе текста обратить внимание на использование дефиса (-) и тире (–) (клавиатурное сокращение Ctrl +  «минус» на малой клавиатуре). Использование длинного тире (—) в тексте недопустимо.

· Пробелы. При написании дат, размерностей переменных и т.п. использовать неразрывный пробел. После точки, запятой, двоеточия, точки с запятой – устанавливать один пробел. Между словами не допускается использование более одного пробела. 

Оформление таблиц

· Ширина таблиц должна быть не более ширины текстового блока издания.

· Таблицы должны быть помещены в тексте не далеко от места ссылки на них, обязательно в пределах данного параграфа или раздела, т. е. до следующего заголовка, но не непосредственно перед ним. Таблица должна быть закрыта двумя-тремя строками текста. Допускается печатать таблицы на следующей после ссылки странице, чтобы не разрывать таблицу на части.

· В заголовках таблиц точки не ставятся.
Оформление иллюстративного материала (рисунки, графики, фото и др.)

ВАЖНО! Недопустимо использовать связывания или внедрения объектов (рисунков, фотографий, таблиц, формул) в Word (т.е. нельзя напрямую копировать и вставлять в Word рисунки, фотографии, таблицы, формулы из других программ, например из PowerPoint, Corel, Visio, Excel и т.п.). 
Если рисунок сделан средствами Word, то все его объекты должны быть сгруппированы!

· Иллюстрации, вставленные из основных графических форматов, должны иметь разрешение не менее 300 dpi. 
· Цветные иллюстрации должны быть переведены в цветовую модель CMYK.

· Подрисуночные подписи набирают дополнительным шрифтом. В издании все подрисуночные подписи либо состоят из нумерационного слова (например, рис. 1), либо даются развернутыми. В конце подписи точка не ставится.

Оформление списка литературы
Заголовок СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ пишется 12 шрифтом ПРОПИСНЫМИ БУКВАМИ.
Сначала в списке литературы идут англоязычные источники, потом – русскоязычные.
Правила оформления списка печатной литературы можно посмотреть по ссылке: http://library.mephi.ru/data/avtoru/index.html
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Ссылки на электронные ресурсы

Для электронных ресурсов удаленного доступа вместо слов «Режим доступа» используется аббревиатура «URL» – унифицированный указатель ресурса. После электронного адреса в круглых скобках приводят слова (дата обращения), указывают число, месяц, год. Например:
Фамилия И.О. Название статьи // Военное право: сетевой журнал. 2007. URL: http://www.voennoepravo.ru/node/2149 (дата обращения: 19.09.2007).

или

Русское православие: [сайт]. URL: http:www.ortho-rus.ru
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