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В последние несколько десятилетий продукты извержений в. Безымянный представляют собой однородные пористые двупироксеновые умереннокалиевые и умеренно железистые андезиты и андезибазальты [3, 4]. Данные породы содержат 56.5-57.2 масс. % SiO2 и 3.9-4.2 масс. % MgO, отвечая наиболее высокоглиноземистым породам современного эруптивного этапа.

Современные эруптивные продукты вулкана Безымянный (2006-2012 гг.) выносят большое количество разнообразных включений. Среди включений выделяются перидотитовые мантийные ксенолиты [1], коровые ксенолиты, кумулятивные сростки и темноцветные включения, являющиеся результатов взаимодействия двух магм.

Описываемые включения обладают набором общих признаков, позволяющих отделять их от ксенолитов и вмещающих пород. Все они встречаются в виде округлых, изометричных, более плотных обособлений, ясно макроскопически отличимых от вмещающих пород по структурно-текстурным особенностям. Размеры включений составляют от 1 до 40 см. Во всех включениях присутствует интерстициальное вулканическое стекло с небольшим количеством крупных микролитов (10-30 мкм) с признаками скелетного роста. Основная масса вмещающих пород, напротив, характеризуется большим количеством мелких микролитов (1-30 мкм). Для включений характерна меньшая пористость. Несмотря на схожий минеральный состав включений и вмещающих пород, включения содержат значительное количество неравновесных кристаллов оливина и амфибола, окруженных агрегатами их распада. Все включения обогащены Cu по сравнению с вмещающими породами в 2-10 раз.
Все темноцветные включения по комплексу структурно-текстурных признаков, минеральному и химическому составу разделяются на три группы. Существование трех типов включений, содержащих различные парагенезисы, отвечающие различным условиям формирования, свидетельствует о сложном многоуровневом строении магматической системы вулкана Безымянный. 
Наиболее распространенные включения отвечают попадающим в приповерхностный очаг (T~960оС и P~0,77-0,87 кбар) магмам, формирующимся в предполагаемом глубинном очаге [3, 4] при T~1000-1040оС, P~7-8,5 кбар. Включения второго и третьего типов содержат парагенезисы, отвечающие основным магмам, питающим в. Безымянный [2, 3, 4] и зачастую содержат мантийные ксенолиты и/или отдельные сростки высокомагнезиального оливина и хром-шпинелидов. 
Амфибол-плагиоклазовые кумуляты свидетельствуют о неоднородном строении нижнекорового очага. Полученные для амфиболов значения P-T условий несколько выше (на 100-200oC и 1-3 кбар), чем максимальные полученные нами и опубликованные ранее оценки условий кристаллизации амфиболов мафических включений из продуктов современных извержений и роговообманковых андезитов 1956 года [2, 4]. Реакционные каймы вокруг кумулятивных амфиболов формировались при еще более высоких температурах (на 50-100oC), чем сами кристаллы. Вышесказанное свидетельствует о том, что нижняя часть глубинного очага заполняется амфибол-плагиоклазовыми кумулятами, формирующимися при P>9 кбар и T~1000-1040oC, в то время как в верхней части резервуара преобладают андезибазальтовые магмы..
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