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В настоящее время  геостатистическая блоковая модель отрабатываемого месторождения является основой, на которой основано  планирование всех  производственных процессов на руднике. Важность достоверности геостатистической модели для производства продукции комбината и достижения,  наилучших финансово-экономических показателей нельзя переоценить. Наиболее важным техническим требованием к эксплуатации месторождения является также и  бортовое содержание меди в руде. В данный момент комбинат осуществляет производство продукции, основываясь на бортовых содержаниях для балансовой и забалансовой руды, рассчитанных в планировочную стадию отработки месторождения.   Поэтому краткосрочное планирование добычи и переработки руд на месторождении с целью достижения наибольших финансово-экономических показателей приобретает при рыночной экономике особенное значение
  Перед созданием  модели краткосрочного планирования весь участок добычи за 14 год на Северо-Западном участке месторождения был разделен на три фрагмента. Первый фрагмент представлен  главным добычным участком, находящимся в центре карьера, из которого было отправлено на фабрику 26 млн. тонн руды. Два других фрагмента      находятся выше на флангах карьера. Наибольшее значение для планирования имеет главный добычной участок, находящийся в центре карьера, из которого наибольшая часть руды поступает на фабрику, поэтому планированию на этом участке было уделено главное внимание. На этом фрагменте было  смоделировано 3 схемы  планирования, через  2 года вперед, через год вперед и на следующий год.  Отдельно были рассмотрены схемы планирования на следующий год для флангов карьера отдельно для участков 3, 4 и 5 и участков 1 и 2. При создании локальных геостатистических блоковых моделей краткосрочного планирования  использовалась пустая блоковая модель, ограниченная контурами положений горных работ на 1.1.2014 и 1.1.2015 года и базы данных эксплоразведочных скважин и  буровзрывных скважин. На основе анализа предварительных исследований было определено, что наибольшее приближение при планировании получается, если используются при интерполяции вместе две эти базы данных. 

Для  создания  моделей краткосрочного планирования  по схеме через два года вперед использовались база  эксплоразведочных данных  и база данных  проб буровзрывных скважин, пробуренных за 2011 год и за 2010 год,  по схеме через 1 год вперед использовались база    проб скважин, пробуренных за 2012 год и за  2011 год и по схеме  на следующий год использовалась база  данных  проб скважин, пробуренных за 2013 год и за  2012 год. 

Для  создания  модели краткосрочного планирования на флангах карьера на следующий год использовались база  эксплоразведочных данных  и база данных  проб буровзрывных скважин, пробуренных в 2012 году, расположенных чуть выше исследуемых участков или параллельно их местоположению. 
Анализ результатов краткосрочного планирования свидетельствует о хорошей сходимости геостатистических оценок с истинными значениями в центральной части карьера, и гораздо худшей сходимости оценок  с истинными значениями запасов отрабатываемых руд на флангах карьера. Вероятно,  в этой ситуации необходимы дополнительные геостатистические исследования. Наилучшие оценки получаются при планировании по схеме “на следующий год”. Анализ результатов свидетельствует о возможности надежного геостатистического планирования выпуска продукции на комбинате.

Ежегодный пересмотр кондиций позволяет максимизировать прибыль исходя из конкретных предполагаемых на следующий год финансово-экономических условий   и предполагаемого качества руды, поставляемой на обогатительную фабрику.  В данной работе     в результате вычислений было доказано, что оптимальное бортовое содержание  меди, при котором достигается наибольшая прибыль, равна 0.15% .  

Это свидетельствует в пользу того, что при увеличении производительности предприятия по переработки руды можно будет вовлекать в добычу и переработку руды, которые  в данный момент считаются забалансовыми и отдельно складируются.                                                          

