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Специфика оруденения, распространенного в островодужных террейнах, окраинно‑континентальных вулканогенно-осадочных поясах и перивулканических зонах позволяет говорить о Тихоокеанском обрамлении как особой глобальной металлогенической структуре, общие представления о которой были введены С.С. Смирновым [1, 4]. Тихоокеанский рудный пояс начал развиваться по крайней мере с палеозоя (Канадские Кордильеры, Северо-Восток России) и к концу мезозоя приобрел отчетливую глобальную выразительность в связи с развитием островодужных террейнов Южной Америки. В кайнозое островные дуги получили еще большее распространение. Позднемезозойский этап формирования рудного пояса ознаменовался заложением и развитием постаккреционных окраинно‑континентальных вулканогенно-осадочных поясов, которые с этого времени сосуществовали с островодужными террейнами разного возраста и нередко являлись кроющими структурами по отношению к ним. 
Время формирования окраинно‑континентальных вулканогенных поясов совпало в целом с грандиозными позднемезозойскими и кайнозойскими плитными и террейновыми перемещениями, сопровождавшимися мощным подводным базальтовым вулканизмом в зонах спрединга и в других «горячих точках» Тихого океана [2, 5]. С этого времени обнаруживается нарастание элементов глобальной металлогенической однородности Тихоокеанского рудного пояса. Элементы этой однородности связаны прежде всего с развитием порфировых, сульфидных (вкрапленных руд) и колчеданных (полиметаллических) рядов рудных формаций. 

Крупнейшие металлогенические зоны, как правило, являются аккреционными и постаккреционными, наложенными на ансамбли разнообразных террейнов ‑ от кратонных до островодужных. Однако, тектоническую специфику рассматриваемого пояса определяют островодужные террейны тихоокеанского типа и окраинно‑континентальные (краевые) вулканогенно-осадочные пояса. Позднекайнозойскими и современными аналогами островодужных террейнов на различных этапах их развития являются вулканические дуги ‑ Северо-Восточного Хонсю, Идзу‑Бонино‑Марианская, Тонго‑Кермадекская, Курило‑Камчатская, Алеутская и другие [4]. В пределах островодужных террейнов сосредоточены значительная часть медно-порфировых месторождений и большая часть колчеданных месторождений, связанных с формацией «зеленых туфов». 
Среди сульфидных (стратиформных и нестратиформных) и порфировых рудноформационных рядов наиболее изученными являются колчеданные и порфировые. Сульфидные вкрапленные руды относительно слабо изучены, хотя они самые распространенные в земной коре. В Тихоокеанском рудном поясе зоны тонкорассеянной сульфидной минерализации размещены главным образом в терригенных (черносланцевых), карбонатных и вулканогенно-осадочных толщах различного возраста в фундаменте вулканогенных поясов, перивулканических зон, а также в пределах зеленотуфовых толщ островодужных террейнов [5]. 

Большой интерес представляют собой сульфидные руды спрединговых вулканических поясов. В этих зонах сосредоточены огромные массы руды, обогащенные Cu, Zn, Ag, Au, а также рядом редких элементов. Современные субмаринные сульфидные залежи встречаются в четырех типах структур (в порядке убывания значимости): срединно-океанических хребтах (~72%), областях задугового спрединга (~20%), зонах островодужного вулканизма (~7%) и в зонах внутриплитного вулканизма (~1%) [3 и ссылки в ней].
В Тихоокеанском обрамлении выявлено более ста гидротермальных полей, среди которых около 70 полей несут сульфидную минерализацию кипрского и других типов (Галапагосский спрединговый центр, хр. Хуан-де-Фука, впадина Гуаймас, Восточно-Тихоокеанское поднятие и др.). В западном и юго-западном секторах Тихого океана в островодужных и задуговых бассейнах встречаются гидротермальные поля, характеризующиеся высокими содержаниями Pb, Ag, Au и некоторых редких элементов (трог Окинава, впадина Лау) [3]. 
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