Пирокластические горизонты в четвертичных отложениях Тункинской ВПАДИНЫ по петромагнитным данным (на примере разреза Славин Яр).

А.Ю. Казанский, Г.Г. Матасова, А.А. Щетников, И.А. Филинов, В.В. Чегис

Вопрос о возрасте и стадийности последней фазы вулканизма в Тункинской впадине (юго-западная секция Байкальской рифтовой зоны) до сих пор является предметом дискуссий. Для решения этого вопроса в 2014-2015 гг. мы успешно применили методику восстановления последовательности неоплейстоценовых вулканических событий, основанную на петромагнитных и гранулометрических  исследованиях субаэральных отложений разреза Белый Яр [1]. Индикаторами вулканических событий в изученных отложениях оказались прослои, обогащенные мелкими однодоменными частицами магнетита. Было установлено, что основные вулканические события отвечают интервалу 26250 – 12405 лет  назад. 

Целью данной работы являлось реконструкция вулканических событий неоплейстоцена в разрезе субаэральных отложений Славин Яр в рамках предложенной методики комплексирования петромагнитных и гранулометрических исследований. Разрез Славин Яр является одним из наиболее представительных разрезов квартера Тункинской впадины [2]. Он расположен на восточном берегу р. Зун-Мурин в 11 км выше ее впадения в р. Иркут (51°42’15’’с.ш., 102°39’30’’ в.д.). Мощность разреза составляет около 30 м, в нем имеются две абсолютные датировки 37790 ± 310 тыс. лет (14С AMS) и 45810 ± 4070 тыс. лет (14С), полученные по образцам древесного угля из горизонтов  ископаемых почв на глубине ~8 м и ~10 м соответственно[2]. 
Отбор петромагнитных образцов выполнен до глубины 26,8 м через 5-10 см, всего коллекция составила 284 образца. Образцы для гранулометрических исследований отбирались через 20 см до глубины 26.7 м (всего 151 образец). Петромагнитные измерения выполнены в Палеомагнитном центре ИНГГ  СО РАН на коэрцитивном спектрометре J-meter [3]. Гранулометрический состав, в отложений получен на анализаторе размера частиц Microtrac X100. Интерпретация результатов проведена в соответствии с методикой, изложенной в [4].

По результатам гранулометрических исследований было уточнено строение и генезис отложений. Выделены горизонты лессов, палеопочвы, эоловые пески делювиальные и аллювиальные отложения. 

Петромагнитные исследования показали, что отложения разреза содержат большое количество однодоменных зерен магнетита, доля образцов с многодоменными (Всr/Br>4) зернами составляет менее 10%, во всех остальных осадках присутствуют однодоменные зерна. В этом случае, для  распознавания следов вулканических событий мы использовали взаимосвязь между медианным размером осадочных зерен по данным гранулометрии и эффективным размером магнитных зерен по петромагнитным данным. Как было показано в [1] для горизонтов, где вулканический материал отсутствует, такая зависимость прямая, а для горизонтов с вулканическими частицами – обратная. Оказалось, что выделенные по такому принципу стратиграфические интервалы имеют вполне определенное положение в разрезе и характеризуются самыми низкими (<3.1) значениями Bcr/Bc, т.е. содержат более 20% однодоменных частиц. Два таких интервала отвечают горизонтам ископаемых почв (8,85-9,2 м и 12,55-12.9 м). Поскольку однодоменные частицы в развитых почвах могут быть результатом педогенеза, а не следствием вулканических событий, мы исключили эти интервалы из рассмотрения. Не рассматривались также единичные образцы с Bcr/Bc <3.1, отстоящие отдельно от остальных интервалов. При такой интерпретации в разрезе Славин Яр можно выделить две разновозрастных стадии вулканической активизации: 1) в конце позднего неоплейстоцена (два крупных события, осложненные серией мелких), что по возрасту, видимо, соответствует аналогичным событиям в разрезе Белый Яр (26250 – 12405 лет назад); и 2) в середине позднего неоплейстоцена (древнее 46000 лет назад), состоящее из трех крупных событий и серии мелких. Последнее событие обнаружено впервые.
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