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Период 1.98–1.80 млрд. лет назад в истории Земли является «ключевым». С одной стороны, в это время завершается распад неоархейского суперконтинента Кенорленд, начавшийся 2.50–2.45 млрд. лет, с другой – в конце этого периода происходит образование нового, палеопротерозойского суперконтинента Колумбия/Нуна. Этот этап связывают с принципиальной перестройкой всех оболочек Земли и мантийной конвекции [6 и ссылки в этой работе].
Карельский протократон, как часть Фенноскандии, занимает одно из центральных положений в реконструкциях докембрийских суперконтинентов [4 и ссылки в этой работе]. В этих моделях он реконструируется как единый «жесткий» блок, в котором отсутствовали какие-либо вращения и деформации.Для реконструкции кинематики и положения Карельского кратона от момента окончательного распада неоархейского суперконтинента Кенорленд (~1.98 млрд. лет назад) до образования палеопротерозойского суперконтинента Колумбия/Нуна (~1.80 млрд. лет назад) необходимы новые надежные палеомагнитные данные – ключевые полюсы.
В результате комплексных петро-палеомагнитных и изотопно-геохимических исследований палеопротерозойских (людиковийских, 1.98–1.95 млрд. лет) магматических комплексов восточной части Онежской структуры Карельского кратона получен новый ключевой палеомагнитный полюс на 1.98 млрд. лет для Карельского кратона, основанный на детальных исследованиях трех габбро-долеритовых силлов, 15 долеритовых даек различной мощности (от 1.5–2 м до 60 м), прорывающих как неоархейские (са 2.680 млрд. лет) граниты, так и сумийские (2.505 млрд. лет) дайки. Также при расчете палеомагнитного полюса были использованы данные по габбро-диоритовой расслоенной Пудожгорской интрузии и 3-х потоков базальтов. В общей сложности было детально изучено 256 ориентированных образца. Помимо стандартных петро-палеомагнитных исследований, включавших в себя термомагнитный анализ и магнитные чистки (ступенчатую температурную и переменным магнитным полем), проводилось петрографическое описание шлифов, петролого-геохимические и микрозондовые исследования. Для образцов Унойского силла получена изотопная датировка 1970±3 млн. лет (U–Pb методом по бадделеиту) [3].
В результате проведенных исследований установлен тренд перемещения Водлозерского террейна Карельского кратона в интервале 1,984–1,956 млрд. лет. Согласно полученным данным, в этом временном интервале он переместился из умеренных в тропические широты южного полушария с одновременным разворотом против часовой стрелки на ~60°.

Этап 1.79-1.75 млрд. лет. Новые изотопные данные по лампрофирам дайкового комплекса Северного Приладожья [7] позволяют разделить палеопротерозойский этап магматизма 1.79–1.75 млрд. лет на два импульса. Первый (1.79–1.78 млрд. лет), возможно, связан с началом финальной амальгамации кратонов Сьюпириор и Фенноскандии в составе палеопротерозойского суперконтинента Нуна/Колумбия. Второй импульс (1.77–1.75 млрд. лет) коррелируется с началом косой коллизии между Фенноскандией и Волго-Сарматией, приведшей к образованию единого Восточно-Европейского кратона около 1.70 млрд. лет назад [1].

Результаты лабораторной обработки коллекции лампрофировых даек Северного Приладожья (1.79–1.78 млрд. лет), позволили выделить высокотемпературную компоненту намагниченности северо-северо-восточного склонения и низкого положительного наклонения. В пользу первичности выделенной компоненты намагниченности свидетельствует положительный тест контакта. С направления высокотемпературной компоненты намагниченности рассчитан новый палеомагнитный полюс 1.79 млрд. лет для Фенноскандии.
Для изучения второго импульса магматизма 1.77–1.75 млрд. лет в качестве основного объекта исследований был выбран Ропручейский силл Онежской структуры. Получен новый U–Pb возраст по бадделеиту для пород Ропручейского силла – 1751±3 млн. лет [2].

В результате детальных палеомагнитных исследований габбро-долеритов Ропручейского силла выделена высокотемпературная компонента намагниченности северо-северо-западного склонения и умеренного-низкого положительного наклонения. Тест контакта положительный, что свидетельствует в пользу первичности выделенной компоненты намагниченности. Новый палеомагнитный полюс для Ропручейского силла, близок таковому, полученному по кварцито-песчаникам шокшинской серии [5].

Полученные новые палеомагнитные полюсы для трех временных срезов 1.98–1.95 млрд. лет, 1.79–1.78 млрд. лет и 1.77–1.75 млрд. лет позволили реконструировать тренд перемещения Фенноскандинавского сегмента Восточно-Европейского кратона в позднем палеопротерозое. Согласно полученным данным, в период 1.98 млрд. лет Фенноскандия находилась в тропических широтах северного полушария. С 1.98 млрд. лет до 1.79 млрд. лет Фенноскандия переместилась в низкие широты северного полушария с одновременным разворотом на 60 градусов против часовой стрелки. Следует отметить, что положение палеопротерозойской части Фенноскандии отличается на 6 градусов по широте от архейской части (восточная часть Онежской структуры). Полученные данные лишь косвенно свидетельствуют о возможных смещениях/перемещениях вдоль Раахе-Ладожской зоны, разделяющей архейскую и палеопротерозойскую части Фенноскандии. В период 1.79–1.75 млрд. лет Фенноскандия переместилась на 40º градусов по широте без каких-либо вращений.
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