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В ранних работах установлено, что максимальное содержание водородных и минимальное азотных центров, характерно для алмазов с нормальным механизмом роста, которые имеют кубический габитус (Блинова, 1987). Алмазы, образовавшиеся в результате послойного роста, отличает минимальная концентрация структурной примеси водорода по сравнению с другими кристаллами. 

Данная работа направлена на изучение дефектно-примесного состава алмаза из месторождения имени М.В.Ломоносова. На трубке им.Карпинского-1 начата промышленная отработка в 2014г., сегодня для изучения доступны кристаллы из самых верхних горизонтов алмазсодержащих пород. Это месторождение уникально по распределению алмазов различных кристаллографических форм: доминированию додекаэдроидов и наличию тетрагексаэдроидов.
Цель работы: проследить наличие и закономерность распределения неструктурных примесей в различных кристаллографических формах алмаза и взаимосвязь их с окраской и прозрачностью кристаллов. 

Наличие и относительное содержание водорода в алмазах определяют методом инфракрасной спектроскопии по интенсивности пика поглощения с максимумом на частоте 3107см-1. Обработка спектров проведена в соотвествии с традиционной методикой (Хачатрян, 2003). В данной работе реперной точкой является величина пика в 1см-1. Традиционно в кристаллах с послойным механизмом роста коэффициент поглощения СН ≤ 1 см-1 или вообще нет водорода, а в кристаллах с нормальным механизмом роста СН≥ 1 см-1 (Соболев, 1997).
Подобрана коллекция алмазов из БД лаборатории месторождения алмазов, из которых мы выбрали кристаллы из трубок Архангельская и им. Карпинского-1 с высоким содержанием водорода и с низким содержанием водорода. 

Уникальность Архангельского месторождения заключается в том, что даже среди кристаллов I разновидности по классификации Ю.Л. Орлова(1984), алмазов с высоким содержанием водорода значительно больше, чем с низким. В трубке Архангельская додекаэдроиды и комбинационные кристаллы ряда октаэдр ̶ додекаэдроид (I разновидность) характеризуются разным содержанием  примеси водорода (0-35 см-1). Октаэдры так же имеют широкий диапазон значений (0-17см-1), но наибольшее количество тяготеет к содержанию  1-15см-1. Для кубов и тетрагексаэдроидов II разновидности характерны только высокие содержания (1-15см-1).
В трубке им. Карпинского-1 все додекаэдроиды и комбинационные кристаллы тяготеют к содержанию 1-10 см-1. Октаэдры располагаются в значениях 1-5см-1. Кристаллы кубического габитуса так же имеют высокие значения (1- 20см-1).

При распределении по цвету, в трубках преобладают окрашенные кристаллы с различным оттенком, в то же время есть некоторое количество бесцветных и околобесцветных со слабым оттенком,среди всех кристаллов преобладают кристаллы, в которых содержание водорода более 1. Содержание СН в этих кристаллах различное, нет зависимости в определенном цвете.
При распределении по прозрачности, кристаллы были поделены на 3 группы: непрозрачные, полупрозрачные, высокопрозрачные. В результате, кристаллы, в которых содержание водорода более 1 превалируют над кристаллами, в которых содержание водорода менее 1 во всех выделенных группах. 
Проведенные исследования позволили установить, что для большинства додекаэдрических кристаллов, а также октаэдров характерен смешанный механихм роста и чередование с тангенциальным, т.к. кристаллы характеризуются высоким содержанием водорода и азоте, а одновременно. Близость свойств алмаза указывает на единый (или очень близкий) процесс формирования кристаллов из двух трубок месторождения им.М.В. Ломоносова.
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