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	КИБИ МЕДИА ЦЕНТР ЮФУ

	ПРИГЛАШАЕМ К УЧАСТИЮ
 всех кому небезразличны проблемы Детства - 
специалистов образовательной сферы - воспитателей, учителей, психологов, руководителей образовательных организаций различного типа; студентов вузов и колледжей, обучающиеся по образовательным программам в рамках укрупненной группы «Образование и педагогические науки»; общественных деятелей и лиц, проявляющих интерес к проблемам воспитания детей дошкольного возраста средствами киноискусства.


	Цели конференции:
актуализация ценностей киноискусства как социокультурного и психолого-педагогического средства развития личности ребёнка дошкольного возраста, обобщение педагогического опыта в приобщении детей к ценностям киноискусства.


	Основные направления конференции (секции):
· Развитие дошкольников средствами детского и мультипликационного кино
· Киносказка как средство воспитания детей
· Безопасность детского медиапространства


	Формы участия: очная (с выступлением, с постерным докладом), заочная


	Условия участия в конференции:
Участники конференции до 15 октября 2016 года высылают на электронный адрес Оргкомитета заявку и текст статьи, что возможно осуществить одним из способов:
- зарегистрироваться для участия в конференции и приложить материалы статьи на сайте http://lomonosov.sfedu.ru в разделе конференции «Киноискусство и ребёнок»;
- выслать заполненную форму заявки (прилагается к информационному письму) и материал статьи отдельными файлами на электронный адрес doshped@yandex.ru (в названии файлов указать «заявка - фамилия», «статья - фамилия»).
Поданные заявки и присланные материалы статей будут рассмотрены Оргкомитетом и на указанный электронный адрес участника будет выслано уведомление об участии и дополнительная информация по осуществлению оплаты.
Оргкомитет оставляет за собой право отклонения материалов, не соответствующих объявленной тематике конференции, требованиям к научным работам, заявленным требованиям к оформлению статей, а также полученных после 15 октября 2016 года.
Стоимость публикации статьи за 1 страницу для студентов – 50 руб., для остальных участников – 150 руб.
Организационный взнос при очном участии – 500 руб. 
Возможно прохождение повышения квалификации при очном участии по программе «Культурные практики развития детей» (36 час.) стоимостью 1000 руб. с получением соответствующего сертификата.

	Технические требования к оформлению статей:
К публикации принимаются статьи объемом не менее 5 страниц текста. 
Формат текста: Microsoft Word (*.doc, *.docx). Формат страницы: А4 (210x297 мм). 
Поля (верхнее, нижнее, левое, правое): по 2 см. Шрифт: размер (кегль) – 14, тип – Times New Roman. Выравнивание: по ширине. Межстрочный интервал: полуторный. 
Используемые в статье изображения должны быть формата: jpg, gif, bmp, изображения, выполненные в MS Word, не принимаются. Все рисунки и таблицы должны быть пронумерованы и снабжены названиями или подрисуночными подписями и расположены в тексте там, где требуется по смыслу (а не в конце документа). 
Используемая литература оформляется в конце текста под названием «Список использованной литературы». Литература оформляется в соответствии с ГОСТ Р 7.0.5 – 2008. В тексте сноски обозначаются квадратными скобками с указанием в них порядкового номера источника по списку и через запятую – номера страницы (страниц), например: [5, с. 115].
Количество соавторов – не более 3.
Материалы статей будут проверяться на антиплагиат, к публикации допускаются статьи с процентом оригинальности не менее 40% для студентов, не менее 60% для остальных участников.


	Образец оформления статьи:
Киносказка как средство воспитания эмоциональной отзывчивости у детей дошкольного возраста
Петрова А.И. , студентка 4 курса
Научный руководитель – к.п.н., доцент кафедры дошкольного образования Смирнова Л.П.
Академии психологии и педагогики ЮФУ
г. Ростов-на-Дону, Российская Федерация

Текст статьи. Текст статьи. Текст статьи. Текст статьи. Текст статьи. Текст статьи. [1,20].
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Подробная информация о проведении конференции, условиях и требованиях участия, форма заявки и размер оплаты участия в конференции представлены  на сайте http://lomonosov.sfedu.ru
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