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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Уважаемые коллеги!

Кафедра русской, зарубежной литературы и издательского дела Башкирского госуниверситета приглашает принять участие магистрантов, аспирантов, соискателей и молодых преподавателей (до 35 лет) в IХ выпуске сборника научных трудов «Современные проблемы литературоведения, лингвистики и коммуникативистики глазами молодых ученых. Традиции и новаторство».
Сборник регистрируется в РИНЦ, ему присваиваются соответствующие библиотечные индексы УДК, ББK и международный стандартный книжный номер (ISBN). 
В сборнике публикуются как самостоятельные статьи начинающих исследователей, так и статьи в соавторстве с научными руководителями или коллегами по современным проблемам исторической и теоретической поэтики русской и зарубежной литературы, коммуникативистики, журналистики, издательского дела и лингвистики.
Порядок предоставления материалов
Статьи и заявки (образцы оформления в конце письма) необходимо предоставить до 20 декабря 2017 г. в соответствии со следующими требованиями:

– основной текст набирается шрифтом Times New Roman, размер – 14 пт, межстрочный интервал – 1,5;
– все поля (указываются в параметрах страницы) – по 2 см.;

– отступ первой строки (абзац) – 1,5 см.;

– УДК помещается в левом верхнем углу и указывается автором статьи обязательно!

– на следующей строке помещаются сведения об авторе;

– не допускаются автоматические сноски и автоматическая нумерация страниц.

Сведения об авторе включают следующие данные:

– инициалы и фамилия автора в именительном падеже, статус автора, факультет, наименование вуза, город: П. П. Петров, магистрант филологического факультета БашГУ (г. Уфа);

– сведения о научном руководителе: инициалы и фамилия, ученая степень, должность, место работы, город: Научный руководитель: И. И. Иванова, доктор филологических наук, профессор БашГУ (г. Уфа).

Перед заголовком пропускается 1 строка. Заголовок оформляется заглавными буквами, полужирным шрифтом и выравнивается по центру.
После заголовка пропускается 1 строка. Далее идет текст.

Объем материалов от 3 страниц.
Примечания оформляются после основного текста статьи в алфавитном порядке. Указывается только та литература, на которую есть ссылки в тексте. Оформляется в соответствии с ГОСТ 7.0.5–2008. Библиографическая ссылка (например, Гинзбург Л. О лирике. М.: Интрада, 1997. 414 с.).
Ссылки на литературу с указанием порядкового номера по списку, номера тома (если есть), страницы даются в тексте в квадратных скобках арабскими цифрами, например: [5, с. 12], [4, т. 2, с. 36–37]. 

В конце статьи в правом нижнем углу указываются знак копирайта, фамилия автора 
и год публикации: © Иванова И. И., 2018 г.
Не вычитанные, небрежно оформленные статьи рассматриваться не будут!
В теме письма указать «Сборник молодых ученых».

Статья предоставляется в электронном виде, название файлов должно соответствовать фамилии автора и материалам (Петров П.П. Статья; Петров П.П. Заявка).

Электронная версия сборника будет зарегистрирована и выложена в РИНЦ в открытом доступе. В заявке следует дать авторское согласие на использование материалов подобным образом (оставить в графе: согласен).
E-mail кафедры русской, зарубежной литературы и издательского дела: irlxx@yandex.ru
Порядок оплаты

Оплата статьи производится после подтверждения принятия материалов к публикации перечислением средств на карту Сбербанка или лично секретарю кафедры Игошину Павлу Игоревичу по адресу: г. Уфа, ул. Заки Валиди, 32, ком. 407.

Стоимость публикации – 70 рублей за полную / неполную страницу текста, оформленного согласно указанным параметрам (оплата включает авторский экземпляр сборника).
Дополнительные экземпляры сборника, которые необходимо забронировать заранее, можно будет приобрести по цене 100 рублей за экземпляр.
Почтовые расходы для иногородних авторов составляют 100 рублей.
За дополнительной информацией обращаться по адресу: 
БашГУ, Заки Валиди, 32. Главный корпус, филологический факультет (4 этаж), кафедра русской, зарубежной литературы и издательского дела (ком. 407), тел. 8 (347) 273-67-26:
Курочкина Анжелика Валерьевна, доцент кафедры, ответственный редактор (сот. 8 (917) 345-55-14); 
Никитина Динара Маратовна, ответственный секретарь (сот. 8 (908) 350-58-69).
Выход сборника планируется в марте 2018 года.
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ОПЕРЕТТОЧНЫЙ «СЛЕД» В РАССКАЗЕ А. П. ЧЕХОВА
«ДАМА С СОБАЧКОЙ»
Текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст [3, с. 60]. Текст текст текст текст текст текст текст [4, с. 122] текст текст текст текст текст текст [2, с. 51].
Текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст [1, с. 245–248].
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