Универсиада – 2018
Задание для Универсиады «Ломоносов» по направлению подготовки «Юриспруденция» по секции «Информационные правоотношения в инновационной экономике»
Участникам Универсиады предлагается, самостоятельно определив наличие пробела, либо актуальной правовой проблемы, либо внутриотраслевой коллизии в области информационных правоотношений в инновационной экономике по следующим направлениям: правовые проблемы формирования информационного общества в  России (государственная программа «Информационное общество», 2011–2020); регулирование информационных правоотношений в инновационной экономике в условиях санкций Запада против России и ускорения процессов импортозамещения (программа «Цифровая экономика Российской Федерации», 2017); коммерциализация результатов научных исследований:  проблемы регулирования и защиты информации; комплексная защита информации в организациях в  условиях инновационной экономики (Доктрина информационной безопасности Российской Федерации, 2016); правовая работа в организациях высокотехнологичного комплекса:
1) разработать соответствующий проект нормативно-правового акта (Закон РФ о поправке к Конституции; федеральный конституционный закон, федеральный закон; указ Президента РФ; постановление Правительства), устраняющий пробел или коллизию либо содержащий решение определенной проблемы и устанавливающий надлежащее регулирование рассматриваемого вопроса;
2) составить пояснительную записку к законопроекту, в котором привести свое обоснование проекта.
В ходе выполнения задания участникам разрешается пользоваться необходимыми нормативно-правовыми актами, доступными для изучения материалами судебной практики и статистики, научными трудами. Запрещается использовать проекты ранее изданных или действующих законов, законопроекты, внесенные на рассмотрение палат Федерального Собрания Российской Федерации, а также законопроекты, ранее опубликованные в справочных правовых системах и сети Интернет.
Общий объем работы, выполненной участником, не должен превышать 20 000 знаков с пробелами (0,5 авторских листа). 
При оценке задания будут учитываться: 
· новизна и актуальность проблематики;
· качество и объем правового исследования, обоснованность выводов и предложений автора;
· самостоятельность выполнения работы
· четкость и последовательности изложения материала в работе;
· сравнительно-правовой метод в аргументации; 
· [bookmark: _GoBack]соответствие проекта основам законодательной техники и правилам русского языка.
