Правила оформления тезисов
Рекомендуемый размер тезисов – не более 3 страниц. Текст тезисов представляется в формате MS Word на русском или английском языке. В случае русского языка тезисов необходимо представить на английском языке название тезисов, авторов, названия и адреса организаций, аннотацию, а также ключевые слова, как это показано в примере ниже. Формат А4, поля 2,5 см с каждой стороны, текст – кегль 14, одинарный межстрочный интервал. Отступ первой строки абзаца – 1,25 см. Шрифт – Times New Roman. Текст доклада выравнивать по ширине. Допускается наличие таблиц, формул и рисунков по тексту.
Обязательно наличие подрисуночных подписей и подписей к таблицам (кегль 12) в виде: «Рис. 1. Название рисунка», «Табл. 1. Название таблицы». Название и номера рисунков указываются под рисунками, названия и номера таблиц – над таблицами, выравнивание по центру.
Дополнительно на отдельной станице необходимо привести информацию обо всех авторах подаваемой работы, включающую в себя ФИО (полностью), e-mail и телефон для связи, основное место работы/учебы и должность/курс обучения (бакалавр/магистрант), возраст. Указать, кто из авторов планирует очное участие.

Пример оформления тезисов
УДК значение классификатора
НАЗВАНИЕ ТЕЗИСОВ 
ФамилияАвтора1 Имя1.Отчество11, ФамилияАвтора2 Имя2.Отчество2.2, ФамилияАвтора3 Имя3.Отчество3.1 (ФИО – полностью!)
1 Саратовский государственный технический университет имени Гагарина Ю.А., 
Россия, Саратов, e-mail
2 Саратовский государственный университет им. Н.Г. Чернышевского., 
Россия, Саратов, e-mail

Аннотация. Аннотация должна содержать краткое описание полученных результатов. Размер аннотации не должен превышать 7 строк. 
Ключевые слова: 5 – 10 ключевых слов, разделенных точкой с запятой.
PAPER TITLE: 
FirstName1 Lastname11, FirstName2 Lastname22, FirstName3 Lastname31
1 Yuri Gagarin state technical university of Saratov, 
Saratov, Russia, e-mail
2 Saratov State University, Saratov, Russia, e-mail

Abstract. The summary has to contain the short description of the obtained results. The size of the summary shouldn't exceed 7 lines.
Keywords: include a list of 5 – 10 keywords separated by a semicolon.

Введение (Introduction) 
Текст тезисов представляется в формате MS Word. Формат А4, Поля 2,5 см с каждой стороны, текст – кегль 14, одинарный межстрочный интервал. Отступ первой строки абзаца – 1,25 см. Шрифт – Times New Roman. Текст доклада выравнивать по ширине.
Основная часть
[bookmark: _GoBack]Рекомендуемый размер статьи – не более 3 страниц. Статья должна содержать новые научные результаты и направлена в программный комитет путем регистрации в следующей системе: https://lomonosov-msu.ru/rus/event/5151/.
