Оформление заголовка, списка авторов и организаций 

Пожалуйста, как можно тщательнее выполняйте инструкции, чтобы первая страница всех статей конференции отображалась в едином стиле. 

1.1. Оформление заголовка
Заголовок должен ясно, четко и недвусмысленно сформулировать проблему, и в то же время быть достаточно кратким: не превышать, как правило, 5 - 6 слов.
Заголовок пишется шрифтом Times Bold, размер кегля 17, выравнивание по левому краю (не по ширине документа). Первая буква заголовка — заглавная, остальные — строчные. Интервал до текста 79.4 пункта, после текста — 28.35 пункта. 
1.2. Оформление имён авторов 

Список авторов пишется с отступом 25 мм, так же как аннотация. Стиль написания имён — инициалы, затем фамилия. После фамилии автора ставится запятая, перед именем и фамилией последнего автора ставится союз «and». После инициалов точки не ставятся, например, A J Smith а не A. J. Smith. Можно писать имена авторов полностью. Если даётся сноска на дополнительную информацию об авторе (его почтовый адрес, или e-mail, если это автор, отвечающий за переписку), сноска ставится верхним индексом после фамилии.

1.3. Оформление списка  организаций 
Пожалуйста, пишите названия и адреса организаций по возможности наиболее полно, включая страну и почтовый индекс. Адреса организаций пишутся после списка авторов с отступом 25 мм, как аннотация и список авторов. Если авторы работают в нескольких организациях, проставлять верхние индексы, соответствующие организациям, следует вручную, не пользуясь автоматическим форматированием примечаний в Word, поскольку оно создаёт ссылки не там, где нужно — внизу страницы (или документа), а не рядом с адресом организации. Номера индексов организаций должны начинаться с 1 и соответствовать числу организаций. Не добавляйте ссылки на дополнительную информацию об авторах, пока все имена авторов не связаны с организациями. Например, для того, чтобы отформатировать

J Mucklow1,3, J E Thomas1,4 and A J Cox2,5
работающих в трёх организациях (1, 2, 3), нужно добавить верхние индексы 1, 2, 3, чтобы связать имена с организациям, а затем примечания 4 и 5. Имейте в виду, что после этого первое примечание основного текста должно иметь номер 6. 

1.3.1. Пример. В данном заголовке 6 различных верхних индексов после имён авторов, и только 5 адресов организаций, что означает, что индекс номер 6 — примечание, например «Автор, отвечающий за переписку». Кроме того, в примечаниях можно указывать временные адреса авторов, а также гранты или финансирование, полученное ими.  
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