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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги!
Приглашаем Вас принять участие в работе Научно-практической конференции с международным участием «100-летие окончания гражданской войны в России: итоги и уроки», которая состоится 11–13 ноября 2020 года на базе Института развития города и Института общественных наук и международных отношений ФГАОУ ВО «Севастопольский государственный университет». 
Конференция посвящена изучению и осмыслению итогов Гражданской войны 1918–1920 годов в России и массовой эмиграции российских граждан в страны Европы, Азии, Африки и Америки в 1919–1920 годах, вошедшей в историю как Русский Исход. Самой драматичной страницей этих трагических событий стала эвакуация из Крыма под руководством главнокомандующего Русской армией барона П.Н. Врангеля около 150 тысяч военнослужащих белой армии и мирных граждан из Севастополя и других портов Крыма.
Поиску ответов на исторические, политологические, культурологические, философские вопросы, связанные с историческим переломом в судьбах России, призвана послужить эта конференция. 

В конференции принимают участие ведущие ученые академических институтов РАН, вузов России и зарубежных стран, представители российских диаспор за рубежом.

В рамках конференции будут работать семь научных секций:

1. Великая Российская Революция и Гражданская война: причины, итоги и уроки (философско-политологическая).
2. События революции и Гражданской войны на Юге России (историческая).
3. История Исхода 1919 — 1920 годов и русской эмиграции (историческая).
4. Гражданская война в России: военно-исторический аспект (военно-историческая).
5. Квазигосударственные образования «белых» и «красных» в России в годы Гражданской войны (правоведческая).
6. Информационная война и средства массовой информации в годы Гражданской войны (журналистская).
7. Революция и Гражданская война в России в литературе, искусстве и архитектуре (искусствоведческая).

В рамках конференции также пройдет круглый стол «Исходы в мировой истории: причины и цивилизационные последствия».

Для участия в работе конференции и чтения докладов в одной или нескольких секциях приглашаются преподаватели, научные сотрудники, студенты, аспиранты, магистранты, молодые ученые, учителя, коллективы исследователей российских и зарубежных университетов и институтов. 

ВНИМАНИЕ!
Расходы участников (дорога, проживание, питание) – за счет командирующей организации. 

Этапы организации и проведения конференции

до 30 сентября 2020 г. – приём заявок на участие в конференции.
11–13 ноября 2020 г. – проведение конференции.

Программа конференции будет сформирована на основании поступивших заявок и размещена на страницах: 
Института развития города https://www.sevsu.ru/univers/irgor 
и Института общественных наук и международных отношений https://www.sevsu.ru/univers/ionmo официального сайта СевГУ.

Материалы конференции будут опубликованы в сборнике тезисов (с индексированием в РИНЦ и постатейным размещением в научной электронной библиотеке www.elibrary.ru). Сборник тезисов докладов будет доступен как в печатном виде (выдается только при очном участии в конференции в дни ее проведения), так и в электронном – на страницах Института развития города, Института общественных наук и международных отношений официального сайта СевГУ. 
Статьи по материалам лучших докладов будут опубликованы в рецензируемых научных журналах.

Тезисы должны быть написаны на русском или английском языке в соответствии с требованиями (см. ниже). Файл в формате doc, docx с текстом тезисов и включенными в текст (при необходимости) таблицами и черно-белыми иллюстрациями прикрепляется к заявке.

Срок подачи заявок и предоставления тезисов для публикации – 30 сентября 2020 года включительно. 

Программный комитет проводит отбор заявок 
для включения в программу конференции

Заявки, не отвечающие требованиям, 
приведенным в настоящем письме, отклоняются

ПРАВИЛА ПОДАЧИ ЗАЯВОК И МАТЕРИАЛОВ ДЛЯ УЧАСТИЯ В КОНФЕРЕНЦИИ
Для участия в конференции необходимо в срок до 30 сентября 2020 года включительно зарегистрироваться на портале «Ломоносов» (https://lomonosov-msu.ru/rus/event/6345/), заполнить соответствующие регистрационные формы, прикрепить файл doc, docx с текстом тезисов доклада для публикации, оформленным согласно требованиям (см. ниже).

Заявителю, постоянно или временно проживающему на территории Российской Федерации, необходимо также внести регистрационный взнос за участие в конференции. Граждане иностранных государств, постоянно проживающие за пределами России, освобождаются от уплаты регистрационного взноса.

Взнос оплачивается в рублях по реквизитам:

Общество с ограниченной ответственностью «Интерактивные технологии» 
Юридический адрес: 299009, г. Севастополь, ул. Портовая, дом № 1, офис 3. 
Почтовый адрес: 299006, г. Севастополь, ул. Косарева, 7, кв. 97 
тел. +7(978) 778-92-02 
E-mail: prospect32@yandex.ru 
ИНН 9203544122 
КПП 920301001 
ОГРН 1189204001909 
ОКПО 28058062 
ОКТМО 67314000000 
Банковские реквизиты: 
Банк: РНКБ Банк (ПАО) 
р/сч: 40702810343400000016 
БИК: 043510607 
Корр. счет: 30101810335100000607
Назначение платежа: Регистрационный взнос за участие в конференции «100-летие окончания гражданской войны в России: итоги и уроки» Фамилия И.О.
Размер оргвзноса:

Внешние участники (дипломированные специалисты) – 1000 руб.
Внешние участники (студенты и аспиранты) – 500 руб.
Сотрудники СевГУ – 500 руб.
Студенты и аспиранты СевГУ – 300 руб.

ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДОВ:
Тезисы доклада должны соответствовать тематике, быть нигде ранее не опубликованными, иметь научную новизну и содержать материалы собственных научных исследований автора (соавторов). 
Тезисы докладов предоставляются в электронной форме. К публикации принимаются правильно оформленные тезисы строго объёмом 1–2 полных страниц формата А4 (210×297 мм), подготовленные с помощью современных офисных текстовых процессоров (в формате doc, docx). Параметры страницы: поля – 20 мм со всех сторон, межстрочный интервал – одинарный, шрифт – Times New Roman, размер шрифта – 12 pt, абзацный отступ – 1 см. Выравнивание основного текста и списка литературы – по ширине. Переносы в тексте не допускаются. Ориентация страницы – книжная. Страницы не нумеруются. 
Структура тезисов: Индекс УДК, Заголовок, пустая строка, Фамилия и инициалы автора, Название организации, пустая строка, Основной текст, пустая строка, Список литературы.

ПРАВИЛА ПОДГОТОВКИ И ОФОРМЛЕНИЯ ТЕЗИСОВ
 1. Индекс УДК (универсальный десятичный классификатор). Выравнивание шрифта – по левому краю, регистр – ВСЕ ПРОПИСНЫЕ, начертание – полужирное. 
2. Заголовок. Название тезиса должно быть кратким (не более двух строк) и соответствовать содержанию научных исследований. Заголовок печатается шрифтом: регистр – ВСЕ ПРОПИСНЫЕ, начертание – полужирное, выравнивание – по центру. 
3. Фамилия и инициалы автора (соавторов). Регистр – все строчные (за исключением первой буквы фамилии и инициалов), начертание – полужирное курсив, выравнивание – по центру. 
4. Название организации(й) по месту работы автора (соавторов). Указывается полное название организации, учреждения и город. Регистр – все строчные, начертание – курсив, выравнивание – по центру. 
5. Основной текст тезисов. Содержание основного текста тезисов излагается в такой последовательности: актуальность темы исследований; современное состояние и проблемы темы в науке и практике; цель и задачи исследований; основные идеи, положения и результаты научных исследований, их практическое значение и перспективы; выводы или заключение. 
Все иллюстрационные материалы, используемые в тексте, должны иметь заголовки и порядковые номера, их следует располагать непосредственно после текста, в котором они упоминаются впервые. В тексте тезисов должны обязательно присутствовать ссылки на все используемые таблицы, рисунки, схемы, графики и диаграммы. В тексте десятичные дроби чисел следует отделять «запятой».
 6. Список литературы. Название: выравнивание шрифта – по левому краю, регистр – все строчные, начертание – полужирное. Оформляется на языке оригинала в соответствии с требованиями ГОСТ Р 7.0.5-2008 «Библиографическая ссылка». Нумерация источников в списке литературы приводится в алфавитном порядке (вначале кириллица, затем латиница, затем другие алфавиты). В тексте указывается порядковый номер источника из списка литературы в квадратных скобках. 
Тезисы докладов должны быть тщательно выверены и отредактированы авторами. Материалы конференции будут свёрстаны с электронных оригиналов, предоставленных авторами.
Все тексты тезисов будут проверены программой «Антиплагиат». Уникальность текстов должна быть не ниже 75%.

Форма участия в конференции: очная и дистанционная (в онлайн формате).
Условия участия в конференции: своевременная подача заявки, внесение оргвзноса, соблюдение требований к оформлению тезисов.
Языки конференции: русский, английский.
Подробная информация о конференции доступна: 
на странице Института развития города https://www.sevsu.ru/univers/irgor  
на странице Института общественных наук и международных отношений https://www.sevsu.ru/univers/ionmo. 
Информацию по вопросам участия в конференции участники могут также получить, направив электронное письмо по адресу: ishod-conf@mail.ru
Адреса и контакты основного организатора конференции: ФГАОУ ВО «Севастопольский государственный университет», Институт развития города. 
Почтовый адрес: 299053, РФ, г. Севастополь, ул. Курчатова, 7, каб. 313.
Официальный сайт организации: https://www.sevsu.ru/ 
Страницы конференции:   https://www.sevsu.ru/univers/irgor
                                                https://www.sevsu.ru/univers/ionmo  
				https://lomonosov-msu.ru/rus/event/6345/ 
[bookmark: _GoBack]Контактные телефон (факс): +7-978-822-95-93, Шихаметова Эльзара Рефатовна.
Адрес электронной почты: ishod-conf@mail.ru 

С уважением,
Оргкомитет.


