ТРЕБОВАНИЯ К НАУЧНЫМ СТАТЬЯМ
Статья исполняется в одном из распространенных форматов текстовых файлов (doc, docx, rtf) и представляется в виде одного файла (без приложения отдельных файлов рисунков, таблиц и т.п.), не имеющего цифровых дефектов. Название файла дается по фамилии и инициалам автора (первого автора) по следующему образцу: ИвановИИ_статья.

Объем статьи (включая метаданные и затекстовые ссылки) от 3 до 6 страниц.
Статья должна быть выполнена на русском языке; на иностранных языках и языках народов Российской Федерации могут быть даны общеизвестные и разъясненные термины, а также библиографические ссылки.
Статья должна иметь высокий специально-научный и литературный уровень. В статье не допускается наличие текста компилятивного и реферативного характера. В статье допускается не более трех опечаток, орфографических и грамматических ошибок.
Рисунки должны иметь четкое изображение. При интеграции в статью рисунков, графиков, диаграмм и т.п. авторы должны учитывать, что сборник будет напечатан в черно-белой гамме.
В статье не допускается наличие неправомерных заимствований текста. Оригинальность текста статьи (включая метаданных и затекстовые ссылки), исключающая любые варианты заимствований и совпадений, должна быть более 50% в системе «Антиплагиат». Не рекомендуется самоцитирование в объеме, превышающем 30% статьи, а также цитирование одного источника (включая официальный) в объеме 10% и более. Авторы статей несут всю полноту ответственности за соблюдение научной этики и исключительных прав третьих лиц.

При оформлении статьи применяется формат листа А4, ориентация листа книжная. Рисунки, графики, диаграммы, таблицы и т.п. размещаются непосредственно в тексте. Поля: 20 мм верхнее, 20 мм нижнее, 25 мм левое, 15 мм правое. Абзацный отступ 1,25 см. Шрифт текста: гарнитура Times New Roman, кегль 14 (в таблицах — от 10 до 14). Межстрочный интервал 1,5. Рисунки, графики и диаграммы должны иметь четкое изображение и разрешение не менее 100х100 dpi. В текстовом файле должны быть исключены: ручные переносы, автоматическое структурирование текста, нумерация страниц (пагинация). Номера таблиц, рисунков, ссылок и т.п. должны быть указаны единообразно, без ошибок и опечаток.
В статье должны присутствовать библиографические ссылки на научные издания (источники). Не рекомендуется делать ссылки на учебные и научно-популярные издания (источники). Подстрочные примечания и подстрочные ссылки не допускаются. В статье должны использоваться затекстовые библиографические ссылки. При нумерации затекстовых ссылок используется сплошная нумерация для всей статьи. В основном тексте статьи делается отсылка в квадратных скобках на порядковый номер библиографической записи в затекстовом списке литературы с уточнением при необходимости в такой отсылке отделенного от нее запятой (внутри квадратных скобок) номеров страниц и иных фрагментов документа, например: [3, с. 10]. Статья исполняется с соблюдением стандартных правил библиографической ссылки согласно ГОСТ Р 7.0.5-2008 и ГОСТ Р 7.0.100-2018. Сокращения в библиографических ссылках допускаются только стандартные (по ГОСТ Р 7.0.12-2011). В список литературы не включаются общедоступные официальные документы (нормативные правовые акты, судебные решения и прочие документы, опубликованные или обнародованные официально или включенные в широко используемые информационно-правовые системы). В списке литературы обязательно указывается общее количество страниц непериодического издания, а также диапазона страниц, на которых размещена статья в периодическом издании или сборнике.
Статья должна включать основной текст, метаданные и затекстовый список литературы, располагаемые в следующем порядке:

вверху слева — код УДК, без текстового описания кода (коды УДК см.: http://teacode.com/online/udc/ или http://удк.xyz/);

ниже, с выравниванием по правому краю, — указание автора(ов) в следующем объеме: фамилия, имя и отчество; ниже — ученое звание и ученая степень (при наличии); ниже — аффилиация: наименование организации (филиала организации), в которой работает, служит или к которой прикреплен автор (организационно-правовая форма дается аббревиатурой); ниже — статус (студент, аспирант, адъюнкт, докторант, соискатель, можно с указанием кафедры прикрепления); ниже — страна, город (указываются по аффилиации); ниже — адрес электронной почты; причем в случае соавторства сначала указываются все данные одного соавтора, затем в таком же порядке указываются все без исключения данные другого соавтора (даже тогда, когда некоторые данные соавторов совпадают);

ниже, с выравниванием по центру, — название статьи (дается полужирным шрифтом, строчными и прописными буквами по правилам русского языка);
ниже, с выравниванием по ширине страницы, — одним абзацем аннотация на русском языке (начинается со слова: «Аннотация.»), составленная на основе ГОСТ 7.9—95 и включающая характеристику основной темы и научных проблем объекта исследования, цель и методологию исследования, результаты исследования и их научную новизну; рекомендуемый объем аннотации — 500 печатных знаков, включая пробелы;
ниже, с выравниванием по ширине страницы, — одним абзацем ключевые слова на русском языке (начинаются со слов: «Ключевые слова:»); ключевые слова (словосочетания) отделяются друг от друга запятыми (внутри ключевых словосочетаний знаки препинания не допускаются);

ниже, с выравниванием по ширине страницы, — благодарности и источники финансирования (при наличии), приводимые в том виде и на том языке (тех языках), которые необходимы автору;

ниже, с выравниванием по ширине страницы, — основной текст статьи;

ниже, с выравниванием по ширине страницы, — слова: «Список литературы», а после него (со следующей строки) собственно список литературы, сформированный в алфавитном порядке, причем сначала указываются по алфавиту русскоязычные источники, а затем приводятся источники на иностранных языках и языках народов Российской Федерации;

ниже — перевод фамилии, имени и отчества автора (каждого соавтора) на английский язык;

ниже — перевод названия статьи на английский язык;

ниже — одним абзацем аннотация на английском языке (начинается со слова: «Abstract.»), соответствующая аннотации на русском языке;

ниже — одним абзацем ключевые слова на английском языке (начинаются со слова: «Keywords:»); соответствующие ключевым словам на русском языке (в том же порядке).
Перевод фамилии, имени и отчества автора (каждого соавтора), названия статьи, аннотации и ключевых слов на английский язык в издании не размещаются, но используются для библиографических и информационно-аналитических целей, в том числе передаются в РИНЦ.
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С учетом общетеоретического понятия принципов можно определить их как закрепленные в нормах права основополагающие, базовые, руководящие идеи и положения [4, с. 115]. Полномочия президента не могут существовать без принципов, определяющих вектор их развития и содержания [2, с. 23].
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