ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

08 декабря 2020 года в Санкт-Петербургском институте (филиале) ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)» состоится Всероссийская студенческая научная конференция «Коррупция и теневые явления в экономике, политике и социальной сфере».
К участию в конференции приглашаются студенты и аспиранты Всероссийского государственного университета юстиции (РПА Минюста России) и его филиалов, а также студенты и аспиранты (адъюнкты) других образовательных организаций.
Материалы конференции будут опубликованы в виде печатного сборника научных статей с присвоением ISBN и обязательной рассылкой. Статьи будут индексированы в РИНЦ и размещены в полнотекстовом формате в Научной электронной библиотеке eLIBRARY.RU. Электронная версия сборника научных статей будет размещена на официальном сайте филиала spb.rpa-mu.ru в разделе «Наука» → «Научные и учебные издания» → «Сборники научных трудов».
Место проведения конференции: Россия, Санкт-Петербург, 10-я линия Васильевского острова, дом 19, литер А (конференция планируется в формате видеоконференцсвязи). Время начала, продолжительность и распорядок конференции будут определены в программе конференции. Рабочий язык конференции — русский.
Для участия в конференции необходимо представить заявку установленной формы до 10 часов (время московское) 01 декабря 2020 года. В заявке должны быть печатным способом на русском языке заполнены все требуемые сведения, а также исполнена собственноручная подпись заявителя. Рукописные заявки не принимаются. Заполненная и подписанная заявка должна быть отсканирована (качество: 300х300 dpi, формат файла: tif, pdf или jpeg) и направлена по адресу электронной почты конференции: szfconf9@mail.ru. В случае соавторства каждый соавтор заполняет отдельную заявку, указывая в соответствующей строке заявке сведения о другом соавторе (других соавторах). Одновременно с заявкой должна быть направлена полностью подготовленная научная статья, соответствующая установленным требованиям. В случае соавторства научную статью направляет только один соавтор, он же может направить заявки своих соавторов, подписанные ими. Название устного доклада (сообщения) в программе конференции будет указано тождественно названию научной статьи.
[bookmark: _GoBack]Переписка по вопросам, связанным с конференцией, ведется по указанной выше электронной почте. В сложных случаях обращения могут быть направлены заместителю директора по научной работе Трофимову Егору Викторовичу на e-mail: diterihs@mail.ru.
Расходы, связанные с участием в конференции, несет участник конференции или направляющая его сторона. Оплата участия в конференции и публикации научной статьи не предусматривается. Иногородним и иностранным участникам конференции по их заявкам будет произведена рассылка авторского экземпляра сборника (по одному на каждого автора/соавтора) за счет организатора конференции.
Объявление о приеме заявок на конференцию (включая установленные требования к научным статьям, форму заявки и образец ее заполнения), программа конференции, объявления об организационных изменениях и о готовности сборника научных статей размещаются в электронном виде на странице мероприятия на официальном сайте Санкт-Петербургского института (филиала) ВГУЮ (РПА Минюста России) spb.rpa-mu.ru в разделе «Наука» → «Научные конференции и конкурсы».
