ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Кафедра политологии Российского государственного педагогического университета (РГПУ) им. А. И. Герцена приглашает к участию в ежегодной межвузовской научно-практической конференции «Герценовские чтения: Россия 2021. Актуальные вопросы политического знания». Мероприятие пройдет 23 апреля 2021 года на базе института истории и социальных РГПУ им. А. И. Герцена
В сентябре 2021 года состоятся выборы в Государственную Думу VIII созыва, в органы законодательной власти и руководителей ряда субъектов федерации. Данная избирательная кампания является одним из ключевых событий этого года для дальнейшего развития нашей страны. Во-первых, это будут первые выборы федерального уровня, проходящие после принятия поправок в Конституцию страны. Во-вторых, на подготовку, проведение и используемые технологии кампании повлияет пандемия коронавируса. 
Пандемия COVID-19 также оказала влияние и на положение России на международной арене. С одной стороны, благодаря разработке и распространению эффективной вакцины от коронавируса Россия смогла заявить о себе как важнейшем акторе мировой политики в современных условиях глобальной неопределенности. С другой стороны, ужесточение санкционного давления со стороны ЕС и США и изменение глобального миропорядка стимулируют Россию к поиску новых моделей взаимоотношений с международными акторами.
В связи с этим в рамках конференции «Герценовские чтения: Россия 2021» предлагается обсудить следующие темы:
· Основные тренды электоральных кампаний в России 2021 года;
· Особенности политических технологий, применяемых в избирательных кампаниях 2021 года;
· Единый день голосования 19 сентября 2021 года: федеральный и региональный аспекты;
· Избирательная кампания в эпоху COVID-19: вызовы и риски;
· Электоральные кампании 2021 года в сравнительной перспективе;
· Место России в глобальном пост-пандемийном мире;
· Цифровизация политики: тренды, направления, акторы.

К участию в конференции приглашаются политологи, юристы, философы, социологи и другие специалисты, интересующиеся современной российской политикой в ее внутренних и внешних аспектах. 
По результатам конференции планируется издание сборника статей с присвоением международного индекса ISBN, УДК, ББК, который будет проиндексирован в РИНЦ на сайте www.elibrary.ru. Оргкомитет оставляет за собой право отбора материалов для выступлений и включения в сборник статей по итогам конференции. 
Конференция будет проходить в очно-заочном формате (в зависимости от эпидемиологической обстановки возможен вариант проведения в дистанционном формате на платформе Zoom). Ссылка на участие в мероприятии будет выслана заранее на электронную почту, указанную в заявке.
Оргвзнос за участие в конференции составляет 500 руб. (перечисляется на специальный счет после принятия материала к публикации). Со студентов и аспирантов оргвзнос не взимается. Средства оргвзноса будут использованы для издания тиража сборника материалов и индексации в РИНЦ.
Предполагается работа в рамках 2-х секций:
СЕКЦИЯ 1: «ВЫБОРЫ В РОССИИ 2021 ГОДА: контекст, анализ, технологии»

Аннотация секции:
Доклады секции посвящены выборам в Государственную Думу VIII созыва и единому дню голосования 19 сентября 2021 года. Внимание авторов уделяется основным трендам электоральной кампании на федеральном и региональном уровне, анализу практик работы с общественным мнением в период избирательного цикла, подготовке партий и их лидеров к участию в электоральной кампании.

СЕКЦИЯ 2: «РОССИЯ И МИР: 2021»

Аннотация секции:
Состояние современного глобального миропорядка и международной системы отношений характеризуется высокой неопределенностью и турбулентностью. Пандемия коронавируса усилила скорость технологических, социальных и политических изменений в мире, а цифровизация стала одним из ключевых трендов в период пандемии почти всех сфер жизни человека и общества. Последствия этих изменений не до конца осмыслены и изучены научным сообществом. Доклады данной секции уделяют особое внимание изменениям в глобальной политике и месту России в системе международных отношений в пост-пандемийный период, а также проблемам цифровизации в области политики.

Заявка на участие в межвузовской научно-практической конференции «Герценовские чтения: Россия 2021»
Россия, Санкт-Петербург, РГПУ им. А. И. Герцена, 23 апреля 2021 г.
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Требования к оформлению текстов докладов
«Герценовские чтения: Россия 2021»
для включения в сборник материалов конференции
Требования к статье
К печати принимается авторский текст, кратко отражающий проводимое исследование (ВКР, диплом, диссертация) или его часть, а также размышления по тематикам, не связанным с проводимыми исследованиями, но отражающим авторские позиции, объединенные с общей темой конференции («Россия 2021»). 
Не принимаются тексты, представляющие собой параграфы или главы из уже опубликованных статей и монографий, а также полностью заимствованные из сети Интернет. Для использования материалов других авторов следует применять цитирование.
Тезисы и статьи студентов принимаются к публикации с визой научного руководителя: ФИО и сведения о научном руководителе размещаются в сноске после ФИО автора и названия статьи.

Например:
Иванов И.И.1
НАЗВАНИЕ СТАТЬИ

1Научный руководитель: к. полит. н., доц. кафедры политологии
ИИСН РГПУ им. А.И. Герцена Петров П.П. (ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ)
 
Требования к аннотации
Текст аннотации – не более 200 знаков. Аннотация должна быть написана от третьего лица. Текст должен отражать основные проблемы, затронутые автором в статье. Акцент должен быть сделан на новизне исследования, оригинальности источников, неординарности подхода к теме. Также отдельно указываются ключевые слова, отражающие содержание статьи, общим количеством не более 7.
После аннотации и ключевых слов на русском языке располагаются ФИО, название статьи, аннотация и ключевые слова на английском языке.
Требования к оформлению текста
 Электронный вариант статьи представляется в формате Word или RTF, кегль 14 «Times New Roman», интервал 1,5. Поля страницы обычные: верхнее и нижнее по 2 см., правое – 1,5 см., левое – 3 см.
Объем статьи – от 8000 до 12 000 знаков с пробелами для профессорско-преподавательского состава, от 6000 до 8000 знаков с пробелами – для студентов-участников конференции. В случае превышения объема статьи оргкомитет оставляет за собой право редактирования присланных материалов. Все статьи проходят рецензирование и проверку на некорректные заимствования в системе «Антиплагиат».

Сведения об авторе
· фамилия, имя, отчество,
· ученая степень (при наличии),
· ученое звание (при наличии),
· должность на основном месте работы,
· электронный адрес, 
· контактный телефон (рабочий, домашний, мобильный). 

Литература и цитирование.
Все цитаты в тексте статьи должны иметь ссылку, оформленную по «чикагской» системе, т.е. [1, 12] где 1 – номер источника, 12 – страница цитаты из поименованного источника.
Наличие списка литературы является обязательным. 
Использованные источники располагаются в порядке упоминания в статье, общим нумерованным списком.  У каждого источника необходимо указывать автора, название, издательство, год издания, общее количество страниц (в ссылке только ту страницу, к которой обращается автор). Например: 
1. Латур, Б. Наука в действии. СПб.: Изд-во Европейского ун-та в СПб, 2013. 414 с.
2. Geddes, A. The Politics of Migration and Immigration in Europe. London, UK: Sage Publications. 2016. 288 p.  
3. Смаль, С.В. Технологии формирования «постправды»: пропаганда и контрпропаганда на примере доклада сенатского Комитета по международным отношениям США от 10 января 2018 года // Политическая экспертиза: ПОЛИТЭКС. 2018. Т.14, № 1. С. 98–116. 
4. Raunio, T. Why European Integration Increases Leadership Autonomy within Political Parties // Party Politics. 2002. Vol. 8. № 4. pp. 405–422.

Интернет-источники включаются в общий список литературы и оформляются следующим образом:
Федеральный закон от 29.11.2010 № 326-ФЗ «Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации». URL: https://base.garant.ru/57406660/ (дата обращения 01.01.2019).
Шаблон оформления:

Иванов И.И.

НАЗВАНИЕ СТАТЬИ

Аннотация. Автор статьи рассматривает проблему….
Ключевые слова: слово1, слово2, слово3. 

Ivanov I.I.
Article title

Abstract. The author of the article considers the problem…
Keywords: word1, word2, word3.
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