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В постиндустриальном обществе вследствие фундаментальных демографических сдвигов и социально-экономических изменений заметно возрастает социальная роль старшего поколения. Реформирование пенсионных систем, повышение пенсионного возраста, усиливающиеся процессы цифровизации повседневности и появление новых трендов в трудоустройстве создают новый институциональный контекст социализации старшего поколения, в котором существенно трансформируются трудовые, образовательные, досуговые и семейные практики представителей старших поколений. Формирование «Серебряной экономики» и общества со значительной долей пожилых в социальной структуре выдвигает новые требования к функционированию социальных институтов, актуализирует запрос на инновационные решения в сфере здравоохранения, образования, государственного управления и менеджмента организаций. 

В программе конференции предусмотрено проведение Панельных сессий:

Панельная сессия 1 «Институциональный и социокультурный контекст старения населения в эпоху постмодерна»
Панельная сессия 2 «Качество жизни представителей старшего поколения: экономические, социальные и психологические факторы»
На обсуждение вынесены острые, дискуссионные вопросы:

· Старшее поколение в цифровом обществе
· Трудовые стратегии работников старших возрастов

· Профессиональное обучение старших поколений 

· Межпоколенческие взаимодействия и конфликты на рынке труда

· Траектории и новые формы занятости пожилых в цифровой экономике 

· Поддержка продления трудовой жизни: государственные и корпоративные программы и технологии активного долголетия 

· Досуговые практики современных пенсионеров
· Эйджизм в HR-практиках и др.

Международная научно-практическая конференция проводится в рамках апробации итогов научного проекта «Особенности занятости и социализации лиц пенсионного возраста в Республике Беларусь и Российской Федерации: компаративистский социологический анализ», осуществляемого при финансовой поддержке РФФИ и БРФФИ (научный проект № 20-511-00020)
Председатель программного комитета: декан социологического факультета, доктор социологических наук, профессор Надежда Геннадьевна Осипова.  
Сопредседатели программного комитета: заведующий кафедрой экономической социологии и менеджмента социологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, д.с.н., проф. Барков С.А.; заведующий кафедрой социологии и специальных социологических дисциплин Гродненского государственного университета имени Янки Купалы, к.с.н., доцент Гаврилик О.Н. 
Председатель организационного комитета: заведующий кафедрой экономической социологии и менеджмента социологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, д.с.н., проф. Барков С.А.

Формат конференции 

В связи с особой эпидемиологической обстановкой мероприятие состоится в гибридном формате (очном и дистанционном онлайн-режиме на платформе Zoom). Для организации продуктивной работы предлагается проведение двух пленарных сессий с запланированными ключевыми докладами с последующим их обсуждением в форме коротких докладов и выступлений по тематике сессии. Статус "доклад" или "выступление" не отразится на публикации материалов в сборнике. Все участники конференции получат электронные сертификаты участников. В случае одобрения заявки Оргкомитет обязуется в полном объеме опубликовать тезисы участников конференции. Материалы конференции будут изданы в виде электронного издания с присвоением регистрационных номеров ISBN и ББК и включением в РИНЦ.  
Регистрационный взнос не предусмотрен.

Рабочий язык конференции – русский, английский.
Порядок участия, подачи и оформления тезисов

К участию в конференции приглашаются российские и иностранные ученые и преподаватели, специалисты по управлению человеческими ресурсами и социальной политике, государственные и муниципальные служащие, а также аспиранты и магистранты.
Желающим принять участие необходимо зарегистрироваться на портале «Ломоносов», разместить заявку и подать тезисы доклада на странице конференции до 09 марта 2022 г. включительно.
Регистрация открыта!

Страница конференции и регистрации:

https://lomonosov-msu.ru/rus/event/7249/
Предусмотрена регистрация в качестве слушателя. Будут опубликованы тезисы всех отобранных участников.
В случае если работа подается в соавторстве, то тезисы подает только один из авторов, остальные регистрируются на странице конференции как соавторы. Соавторы выбирают автора, соавтором которого они являются, из предложенного списка в рамках конкретной сессии. Требования к оформлению материалов: Материалы представляются только в электронном виде через портал «Ломоносов». Максимальный объем текста – 7000 знаков (с пробелами). Оформлять ссылки на источники следует в тексте в квадратных скобках на соответствующий источник из списка литературы (при необходимости после номера источника через запятую указывается страница). Список литературы добавляется отдельно, в соответствующие поля формы.
ВНИМАНИЕ! В тексте НЕ ДОПУСКАЕТСЯ:
- размещение графических элементов или таблиц;
- нумерация списка литературы (он нумеруется автоматически), список литературы добавляется отдельно, в соответствующие поля формы;
- использование прописных букв в названии тезисов, фамилии, вуза, города, страны;
- использование символов из зарубежных раскладок клавиатуры (кавычки использовать только в формате «…»).
Программа конференции будет размещена на сайте социологического факультета по адресу: www.socio.msu.ru и на странице конференции на портале «Ломоносов» https://lomonosov-msu.ru/rus/event/7249/
Адрес оргкомитета: Россия, 119991, Москва, Ленинские горы д.1, строение 33, 3-й учебный корпус, социологический факультет, кабинет 506.
Телефон: +7 495 932-88-71. E-mail: socorgmen@yandex.ru Telegram: https://t.me/+zWowoPQwc6hmN2I6 

Приглашаем Вас принять участие в работе конференции!
