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«Алтайский государственный педагогический университет»
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Научно-практическая конференция c международным участием, 

«Актуальные проблемы исследований физической культуры и спорта»

(конференция проводится в рамках 90-летия ФГБОУ ВО АлтГПУ)
Часть 2
Дата проведения: 19 апреля 2023 г. в 13.30 по местному времени
Место проведения: г. Барнаул, ул. Молодежная, 55
Форма проведения – очная, с возможностью дистанционного участия
Участники конференции: студенты, магистранты, аспиранты, преподаватели, научные сотрудники
Направления работы конференции:
Секция 1. Психолого-педагогические аспекты физической культуры

Секция 2. Актуальные проблемы учебно-тренировочного процесса

Секция 3. Медико-биологические аспекты физической культуры

Секция 4.
Здоровьесберегающие технологии адаптивной физической культуры и формирование здорового образа жизни населения
Конкурс научных докладов. Критерии оценки: актуальность темы (0-5 балла), научность (0-5 балла), практическая значимость (0-5 балла), выводы (0-5), наглядное представление результатов (0-5). Наличие мультимедийного сопровождения доклада - обязательно.
Статьи от 4 до 6-ти страниц машинописного текста, в электронном варианте, шрифт 12, через 1 интервал в редакторе Microsoft Word. На первой странице по центру печатается название доклада прописными буквами, ниже справа – фамилия, инициалы автора(ов), полное наименование организации, город строчными буквами, далее тщательно отредактированный текст. Левое, правое, верхнее и нижнее поля по 20 мм. Все иллюстрации (рисунки, схемы, таблицы) также должны размещаться в указанных пределах и быть высланы отдельными файлами. 

В статье и докладе рекомендуется выделить следующие разделы: аннотация (не более 100 слов), ключевые слова (5-8), проблема, актуальность, цель исследования, задачи исследования, методы и организация исследования, результаты исследования, выводы, список литературы (в соответствии с ГОСТ Р 7.0.100-2018). Образец оформления статья размещен в конце информационного письма. На английский язык переводятся: название статьи, Ф.И.О. авторов, аннотация; ключевые слова (Times New Roman, кегль 12, интервал одинарный). 

Автор или коллектив авторов несут ответственность за научное содержание и изложение материалов, а также подтверждают самостоятельность и оригинальность текстов работ, несут ответственность за нарушение авторских прав. Все статьи будут проходить процедуру проверки через систему «Антиплагиат» https://www.antiplagiat.ru/. Авторам рекомендуется перед направлением статей выполнить эту процедуру самостоятельно на доступных сервисах. Степень оригинальности статьи для публикации должна быть не ниже 65%. Тексты, имеющие низкую оригинальность, не рассматриваются, и материалы обратно автору не высылаются. 

Оргкомитет оставляет за собой право отклонять материалы, не соответствующие тематике конференции или предъявленным требованиям, а также поступившие позже указанного срока. Работы, выполненные на высоком научном уровне, рекомендуются к опубликованию с размещением в РИНЦ. Участие в конференции и публикация материалов осуществляется бесплатно.
Порядок регистрации в Конференции
К участию в конференции приглашаются студенты, магистранты, аспиранты, молодые ученые, преподаватели и сотрудники сферы физической культуры и спорта. Регистрация и обработка заявок участников конференции проводится на электронном портале «Ломоносов» на сайте https://lomonosov-msu.ru/rus/backend/event/request/constructor/8156 до 17 апреля 2023 г. 
Зарегистрированные ученые с помощью сервиса «Научный календарь» на портале Ломоносов (https://lomonosov-msu.ru) выбирают раздел «Актуальные проблемы исследований физической культуры и спорта» часть 2 и включают режим регистрации «Подать заявку». Один участник может подать только одну заявку на участие в конференции, выбрав роль: автор, соавтор, слушатель.

Программа конференции формируется по заявкам на портале Ломоносов и рассылка производится по указанным в заявке электронным адресам.
Пример названия файлов: Пример названия файлов: 4_Иванова И.А._статья; 4_Иванова И.А._рисунки (схемы), 4_Иванова И.А._антиплагиат, где цифра соответствует номеру секции_ФИО_название файла.
Вопросы по конференции можно задать организаторам конференции по телефону или электронным письмом:

89083182219 – Губарева Наталья Владимировна – член оргкомитета конференции, к.п.н., доцент кафедры теоретических основ физического воспитания АлтГПУ;

E-mail: n.gubareva@mail.ru
89029971074 – Попова Наталья Владимировна – член оргкомитета конференции, к.п.н., доцент кафедры теоретических основ физического воспитания АлтГПУ;

E-mail: natalie-barnaul77@bk.ru
Приглашаем Вас принять участие в работе конференции, опубликовать научную статью, выступить с докладом или сообщением по указанному направлению. 


Данное письмо является приглашением для участия в конференции

(дополнительные вызовы и приглашения для участия в конференции не высылаются).
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Библиографический список дается в конце текста в алфавитном порядке.
На первой странице в верхнем левом углу проставляется УДК в соответствии с проблемой, рассматриваемой в статье, ниже название доклада прописными буквами, далее – фамилия, инициалы автора (ов), организация, город и тщательно отредактированный текст. УДК можно найти по ссылке http://teacode.com/online/udc/
Научный руководитель также может быть соавтором статьи.
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