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[bookmark: _GoBack]Раннетриасовые цератиты имеют массовое распространение в нижнетриасовых отложениях тюрурпинской свиты полуострова Мангышлак. Их находки известны из горной системы Каратау (Западного и Восточного Каратау, хребта Каратаучик), а также одновозрастных отложений в Жетылбай-Узеньской и Ракушечной зонах южной части полуострова. Изучение этого района началось с экспедиций Василевского (1909) и Баярунаса (1911) в начале ХХ века. Наиболее полное изучение разреза тюрурпинской свиты на хребте Каратаучик у колодцев Долнапа было произведено А.А. Шевыревым, по результатам были написаны статьи и монография (1968). Разрез представлен переслаиванием карбонатов, сланцев и песчаников, суммарной мощностью 920 м, он был расчленен на слои с фауной. В монографии приведено описание 34 видов аммоноидей с разных уровней, главным образом, из слоев с Columbites.
В курсовой работе были переизучены раковины цератитов трех видов - Albanites gracilis Kiparisova, 1947; Dinarites orientalis Shevyrev, 1968; Procarnites kokeni (Arthaber, 1908) из сборов А.А. Шевырева, предоставленные лабораторией моллюсков ПИН РАН. Дано их описание, для каждого вида произведена зарисовка лопастных линий, сделаны пришлифовки и рисунки поперечного сечения, произведена фотосъемка предварительно отпрепарированных образцов, на основе фотографий оформлены фототаблицы.
Был проведен палеоэкологический анализ изученных раковин по методике И.С Барскова с соавторами (2008). Для аммоноидей характерны три жизненных формы – планктонная, бентопелагическая и нектобентосная. Было измерено 25 наиболее хорошо сохранившихся раковин по методике, предложенной Раупом (1967), и вычислены такие важные параметры раковины, как скорость расширения оборотов, форма образующей кривой и пропорции поперечного сечения оборотов. Полученные результаты свидетельствуют о принадлежности изученных видов к нектобентосной жизненной форме, обитавшей в толще воды.
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