
ФГБОУ ВО «Марийский государственный университет»
Юридический факультет

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
о проведении Всероссийской научно-практической конференции «Трансформация занятости в условиях цифровой экономики»
(г. Йошкар-Ола, 17 мая 2024 г.)

Уважаемые коллеги!
ФГБОУ ВО «Марийский государственный университет» в рамках Международного  юридического форума «Марий Эл – 2024» совместно с  Министерством труда и социальной защиты Республики Марий Эл 17 мая 2024 года проводит  Всероссийскую научно-практическую конференцию «Трансформация занятости в условиях цифровой экономики».
К участию в конференции приглашаются: преподаватели, аспиранты, представители юридической общественности. представители органов государственной власти  и все интересующиеся вопросами  занятости и трудового права.

Место проведения: Марийский государственный университет, г. Йошкар-Ола. 
Формат мероприятия: смешанный (очный и дистанционный в онлайн-режиме). 

Программа конференции включает пленарное заседание и работу в секциях (в форме докладов и тематических дискуссий).
 В пленарном заседании планируются выступления с докладами: 
Подробная программа конференции будет сформирована и заблаговременно разослана участникам по окончании приема заявок. 
Расходы за проезд и проживание несет направляющая сторона. Для иногородних участников запланирована экскурсионная программ. 
О намерении принять участие просим сообщить в оргкомитет до 1 мая 2024 года путем направления заявки по электронной почте: tpconferenz2024@yandex.ru, nfnf1978@yandex.ru.

По итогам конференция планируется издание отдельного номера журнала «Марийский юридический вестник», который включен в РИНЦ. Доклады (статьи) для публикации направляются в срок по 30 августа  2024 года электронной почте: tpconferenz2024@yandex.ru.
Требования к тезисам (статьям): не более 20 тыс. печатных знаков с учетом пробелов (до 10 страниц), шрифт Times New Roman, высота шрифта 14, интервал полуторный, сноски концевые (в квадратных скобках), список литературы в конце текста, краткая аннотация и ключевые слова (на русском и английском языках).

Более подробную информацию о мероприятии можно получить по телефону +79023255959, электронной tpconferenz2024@yandex.ru (Избиенова Татьяна Александровна, к.ю.н., зам. декана юридического факультета по научной и проектной работе, Марийский государственный университет, Йошкар-Ола, пл. Ленина, д.1, каб. 405). 

Декан юридического факультета 							А.В. Кузьмина
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