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Измерение, контроль, информатизация
22-23 мая 2025 г., г. Барнаул
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Оргкомитет двадцать шестой международной научно-технической конференции «Измерение, контроль, информатизация» приглашает Вас принять участие в работе конференции, которая пройдет в г. Барнауле в Алтайском государственном техническом университете им. И.И. Ползунова 23 мая 2025 г. Конференция будет проводиться в oline – режиме. Допускается возможность участия в работе конференции в заочной форме.
К периоду работы конференции приурочивается завершение представления научно-технических, инновационных разработок и других материалов, соответствующих тематике конференции, на  Международную выставку «Измерения, мир, человек - 2025». На выставку от участников конференции принимаются современные измерительные приборы и установки, программное обеспечение, информационные и учебные материалы. Представление материалов на выставку возможно в виде презентаций, плакатов, информационных и рекламных буклетов. Для участия в выставке необходимо заполнить форму с описанием экспоната. Подведение итогов выставки осуществляется в период с 26 мая по 11 июля 2025 г. 
Материалы конференции будут опубликованы в виде электронного сборника трудов конференции, который будет размещен на сайте https://journal.altstu.ru. Сборнику присваивается ISBN, и он регистрируется в  ФГУП НТЦ «ИНФОРМРЕГИСТР» с присвоением  номера свидетельства о регистрации электронного издания сетевого распространения. Публикации будут проиндексированы в РИНЦ и постатейно размещены на сайте elibrary.ru. Лучшие разработки, представленные на выставку, будут отмечены медалями и дипломами, а лучшие доклады выступивших на конференции участников конференции – дипломами и по их запросу - сертификатами. 
Материалы для сборника (статья, заявка, согласие на публикацию) должны быть отправлены в адрес оргкомитета по электронной почте vsib64@mail.ru с указанием темы «ИКИ-2025» в срок до 19 мая 2025 г. Материалы для выставки должны быть отправлены в адрес оргкомитета по электронной почте  с указанием темы «ИМЧ-2025» в срок до 21 мая 2025 г.
Самораспаковывающиеся архивы НЕ ПРИМЕНЯТЬ! 
Организационный взнос конференции необходимо оплатить в срок до 15 мая 2025 г.
Оргкомитет оставляет за собой право отклонить материалы, содержание которых не соответствует тематическим разделам конференции. 
Для оформления заявки на участие в конференции необходимо скопировать с сайта  https://lomonosov-msu.ru/rus/event/9797/ бланк заявки со сведениями о докладе и участниках конференции, файл с образцом оформления материалов для публикации в сборнике трудов конференции, а также бланк согласия на публикацию и размещение ее в РИНЦ (для скачивания нажмите на дискету, расположенную слева внизу под изображением сборника конференции). Все пункты заявки должны быть заполнены, иначе регистрация публикации в РИНЦ будет невозможна. Бланк согласия на публикацию заполняется каждым автором отдельно и заверяется печатью.
Объем материалов конференции (статьи, доклада или его тезисов) – от трёх до четырех страниц. 




Тематические разделы конференции
1. Общие вопросы расчета и проектирования программно-технических средств для решения задач измерения, контроля и автоматизации;
2. Методы и средства измерений;
3. Информационные системы, измерительные и управляющие комплексы
4. Измерение, контроль, автоматизация  и информатизация в медицине, экологии и образовании;
5. Элементы, устройства и программные средства для измерения, контроля и информатизации;
6. Информационная безопасность

Оргкомитет сохраняет за собой право коррекции тематических разделов в пределах вышеперечисленной тематики с учетом поступившего материала.
Организационный взнос
Организационный взнос за участие в конференции составляет 600 руб. за одну публикацию и будет израсходован на оплату редактирования и формирования сборника, присвоения ему кодов ISBN,  оформления электронного издания, оплату регистрации в ФГУП НТЦ «ИНФОРМРЕГИСТР» и организацию выставки.
Участие в выставке бесплатное.
Для участников предлагаются варианты оплаты:
по безналичному расчету - перечислением на расчетный счет АлтГТУ. 
О дате, способе и сумме оплаты просьба ставить в известность оргкомитет по электронной почте vsib64@mail.ru с пометкой «Оплата ИКИ-2025». Копии платежных документов отправлять только по запросу оргкомитета!
Реквизиты для платежного поручения:
· Получатель: УФК по Алтайскому краю (АлтГТУ, л/счет 20176Х19030) ИНН 2224017710. 
КПП 222401001,  Казначейский счет  03214643000000011700, Единый казначейский 
счет  40102810045370000009
· Банк получателя: Отделение Барнаул Банка России // УФК по Алтайскому краю г. Барнаул. 
БИК 010173001 ОКТМО 01701000001
· Назначение платежа: Код 00000 00000 00000 00130 Реализация услуг и собственной продукции структурных подразделений. На лицевой счет ИКИ за <Фамилия, И.О. заявителя, город, организация>  
Внимание! При оплате на АлтГТУ через СБ РФ просьба сразу же внимательно проверять чек! Неоднократно платежи вместо головного вуза в Барнауле уходили в Бийский филиал АлтГТУ из-за невнимательности операторов банка и перевести их из филиала очень сложно и долго!
По вопросам работы конференции  и участия в выставке обращаться к членам оргкомитета (реквизиты – на сайте конференции). 
Адрес оргкомитета:
656038, Алтайский край,  г. Барнаул,  пр.  Ленина,46, АлтГТУ, ФИТ (факультет информационных технологий),  ИВТ и ИБ (кафедра информатики, вычислительной техники и информационной безопасности
Телефоны и E-mail для справок:
(3852) 29-07-86 – д.т.н., профессор Якунин Алексей Григорьевич (общие вопросы, представление экспонатов на выставку; vsib64@mail.ru – зав. лабораториями Соколова Ирина Михайловна (прохождение платежей, прочие технические вопросы)
Подробнее с порядком предоставления материалов на конференцию и экспонатов на выставку можно ознакомиться на сайте конференции https://lomonosov-msu.ru/rus/event/9797/
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