Дефекты пропитки древесины жидким стеклом
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Для работы были изготовлен образец из древесины размерам 373737 мм. Который в последствии опускались в жидкое стекло на 72 часа. После чего с помощью растрового электронного микроскопа исследованы боковая поверхность образца и поверхность скола.
На боковой поверхности обволакивание тонкой пленкой с трещинами. Волокна древесины располагаются вертикально на фото. Рисунок 1а представляет собой трещину, которая располагается вдоль волокон под покрытием. На рисунки видны дефекты пропитки, такие как трещины возможно после усадки.  Размеры этих трещин — от 1 до 9 мкм (рисунок 1 б), и толщина покрытия на отколе — 4-5,5 мкм (рисунок 1 в).
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Рисунок 1 – Обволакивание поверхности тонкой пленкой: а) общий вид трещины; б) размеры трещин; в) толщина покрытия на сколе
В микроскопе рассмотрен скол, предварительно образец раскололи пополам вдоль волокон, что бы посмотреть глубину пропитки. После рассмотрение волокон был выявлен дефект. Предполагается, что жидкое стекло заполнило полость в виде цилиндра диаметром 20 мкм, и потом при высыхании, рисунок 3, началась усадка, что способствовала образованию внутренней полости, т.е. получилась «трубочка» из жидкого стекла. Дальше, как и подобает жидкому стеклу, пошли осколки в виде пластин.  Характерно, что больше по телу пропитки таких трубочек не видно. Скорее всего, это связанно с влагой, которой было мало, чтобы создать такие пустоты.
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	Рисунок 3 – Дефект образца	
[bookmark: _GoBack]В основном на всем участке пропитки можно наблюдать монолитную поверхность, без пустот и дефектов. Заполнение жидким стеклом пустот в основном идет очень хорошо. Отличить здесь жидкое стекло от древесины невозможно. Но иногда встречаются интересные усадочные дефекты.  
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