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Степенью отверждения называется процентная величина характеризующая степень протекания реакции, иными словами степень отверждения характеризует насколько раскрылись функциональные группы полимера при взаимодействии с отвердителем в процессе реакции [1]. 

Степень отверждения определяют по количеству непрореагировавших функциональных групп. Существует несколько методов для определения степени отверждения полимеров. Наиболее распространены следующие методы: дифференциальная сканирующая калориметрия; термогравиметрический анализ; золь-гель метод; метод экстракции. Использование этих методов способствует определению оценки степени отверждения эпоксидных полимеров, однако использование таких методов как дифференциальная сканирующая калориметрия, термогравиметрический анализ и золь-гель метод требуют применение специального дорогостоящего оборудования. Метод экстракции в ацетоне является одним из наиболее доступных методов. В этом методе эпоксидная смола, которая не отвердела полностью, может быть экстрагирована из ацетона, оставляя отвердевшую часть. Таким образом, можно определить степень отверждения эпоксидной смолы путем измерения массы или объема экстрагированного материала. Этот метод может быть полезен для контроля процесса отверждения эпоксидной смолы и оценки его завершения.

Сущность метода заключается в том, что ацетон растворяет нераскрывшиеся функциональные группы полимера (мономеры). Для того чтобы определить степень отверждения эпоксидного связующего в ацетоне, необходимо отвержденный образец предварительно взвесить на весах. После материал погружается в ацетон на 24 часа. В ацетоне все не раскрывшиеся функциональные группы растворяются и остаются лишь сшитые полимерные цепи. По истечению суток, образец извлекается из растворителя и высушивается на протяжении 24 часов, для того чтобы оставшийся в материале ацетон испарился. Затем высушенный испытуемый объект повторно взвешивается на весах и на основании полученных данных степень отверждения определяется из следующего соотношения [1]:
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где m1 – начальная масса отвержденного образца, m2 – масса отвержденного образца после погружения в ацетон.

Экстракция в ацетоне полимерных смол отличается от остальных методов оценки степени отверждения простотой исполнения и доступностью. В результате экстракции в ацетоне можно получить точную информацию о степени отверждения полимерных материалов.

Литература
1. Морозов С.В., Павлов Н.А., Зенин М.Н Исследование влияния состава эпоксидного связующего на его физико-механические характеристики. Ползуновский вестник №1, 2020. С. 143.

