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На момент 2024 года в атомной энергетике самыми перспективными, за счет сочетания энергоэффективности и максимальной безопасности работы, считаются высокотемпературные газоохлаждаемые атомные реакторы (ВГТР) [2], которые функционируют за счет работы шаровых тепловыделяющих элементов (ТВЭлов), являющихся непосредственными носителями топлива и источником тепла, преобразуемого в энергию. 
На сегодняшний день существует два типа шаровых ТВЭлов: сборные и монолитные [2]. 
Сборные ТВЭлы отличаются своей недолговечностью, малой прочностью, что напрямую сказывается на количестве рабочих циклов такого изделия до прихода в негодность. Все возможные попытки нивелировать данные проблемы сводятся к увеличению толщины защитной оболочки за счет уменьшения топливного ядра, что катастрофически снижает энергоэффективность подобных версий ТВЭлов. 
Монолитные лишены подобного рода недостатков, однако технологии их производства и потенциал дальнейшего развития сильно ограничен ввиду наличия ядра на всех этапах производства оболочки, что не позволяет как в полной мере создать полностью надежный защитный корпус, так и истрачивает ресурс топливного ядра до начала эксплуатации изделия. 
Проведённая исследовательская работа позволила разработать технологию изготовления сборного шарового тепловыделяющего элемента по своим эксплуатационным качествам в разы превосходящего все новейшие монолитные аналоги [1, 3]. 
Предлагаемое решение разработано в виде виртуальной модели, описывающей расчетные характеристики проектируемого реального аналога, и протестировано в ряде виртуальных испытаний в симуляционной среде пакета программ Solidworks, на основе анализа качественных и количественных показателей была получена конструкция ТВЭла, превосходящая аналоги как по физико-механическим характеристикам, так и по конструкционным решениям, заложенным в проектируемую концепцию. 
На основе вышеприведенных аспектов разработана технология изготовления экспериментальных образцов из углерод-углеродного композиционного материала на основе графитовой матрицы, дающую исчерпывающее описание каждого технологического этапа изготовления. 
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