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В последнее время в России строительство домов и коттеджей из пенобетона приобрело популярность. Причиной стало не только использование новых технологий производства прочных пенобетонных блоков, благодаря которым возможно строительство даже несущих стен, но и осознание всех преимуществ этого недорого, экологичного материала. В настоящее время весьма актуальной является проблема сокращения теплопотерь в создаваемых и восстанавливаемых зданиях и сооружениях [1]. 
При строительстве малоэтажных зданий очень важно задумываться о весе стен, из которых возводится здание, поэтому в последнее время строители уделяют особое внимание пенобетонным конструкциям, так как вес пенобетонных стен гораздо меньше веса кирпичных, а габариты блоков больше и, соответственно, при возведении зданий есть возможность сэкономить на фундаменте, снизить расходы на транспортировку, кладку и обработку, строить на здания на сложных грунтах и в несколько раз увеличить скорость кладки.
Пенобетон прост в обработке и отделке, в нем легко можно прорезать каналы для коммуникаций (электропроводки, розеток, труб). Благодаря каркасно-панельной технологии дом собирается как детский конструктор [2].
Пеноблоки хорошо совмещаются с различными материалами.
Стены из пенобетона можно облагородить искусственным или природным камнем, кирпичом, обшить сайдингом, на них можно наклеивать керамическую плитку, хорошо оштукатуривается, причем в последствии не образуется отслоений и трещин. Пенобетон обладает высокой влагостойкостью, более гидроустойчив, чем газобетон. Он обладает высокими теплоизоляционными свойствами по сравнению с обычным бетоном.
При изготовлении пенобетонных изделий (блок, плита, кирпич) требуется в 3 раза меньше цемента, так как пенобетон относится ко вспененным материалом и соответственно большую часть объема в нем будут занимать поры или пустоты.
Экологическая чистота аналогична бетону: при изготовлении пенобетона используют только цемент, песок и воду.
Обладая пористой структурой, пенобетон имеет низкую механическую прочность, что на порядок меньше, чем у обычного бетона, поэтому и возникает необходимость оптимизировать компонентный состав пенобетона для того чтобы устранить этот недостаток.
Цель проводимых исследований – получение пенобетонных образцов заданного состава, определение их прочности на сжатие, определение циклов морозостойкости, водопоглощения и теплопроводности, испытания должны проводиться согласно техническим условиям для ячеистых бетонов по ГОСТ 25485-89 [3].  
Литература
1. https://tehlib.com/stroitel-ny-e-materialy/yacheistyj-beton-legkie-betony/ 
2. https://stevin.su/faq/penobeton.html
3. ГОСТ 25246-82. Бетоны химически стойкие. Технические условия
