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В современном мире области применения полимерных материалов довольно широки. Наибольший интерес представляют композиционные материалы с полимерной матрицей, на базе которой возможно создание большого количества композиций с различными целевыми характерситиками за счет многообразия полимеров и их высокой совместимости с модификаторами [1, 2].  
Возможность применения полимерных композитов в средствах индивидуальной защиты зависит от характеристик матрицы и наполнителя. Основными критериями в сфере бронезащиты являются масса изделия, противоимпульсная и противоосколочная стойкость, толщина и эргономичность. Этим обусловлен выбор арамидных волокон и тканей в качестве наполнителя, который отвечает за изменение эксплуатационных и технологических свойств полимерной матрицы. Сравнительный анализ показал, что наиболее высокие баллистические характеристики достигнуты композитами с термопластичной матрицей [3, 4]. 
Бронепластины на основе тепмопластичных композиционных материалов и наполнителей волокнистого типа обладают хорошей протиоосколочной стойкостью, небольшими массовыми характеристиками, легкой формуемостью, что делает создание и соверщенствование таких средств индивидуальной защиты перспективным направлением современного материаловедения. 
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